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1.
El Comité Ejecutivo de la CIP se reúne en Houston, Texas, en  diciembre.
El Comité Ejecutivo (CECIP) de la CIP celebrará su VII reunión en Houston, Texas, del 7 al 9 de diciembre de 2005.  En esa ocasión el Comité tendrá como función principal implementar las resoluciones adoptadas por la Comisión en Maracaibo, Venezuela el septiembre pasado. El CECIP esta presidido por México, vicepresidentes: Barbados, El Salvador, Estados Unidos y Uruguay, y además integrado por: Argentina, Brasil, Canadá, Chile, Costa Rica, Guatemala, Jamaica, Perú, República Dominicana y Venezuela.

El temario de Houston incluye la evaluación de las actividades asignadas para llevarse a  cabo en el 2005 por los subcomités establecidos (Política y Coordinación, Planificación y Gestión Portuaria; Estadísticas, Costos y Tarifas, Desarrollo de Puertos para Cruceros de Turismo, Desarrollo de Puertos Fluviales y Lacustres, Capacitación, y Desarrollo Portuario Regional). Asimismo, se aprobará el plan de acción de esos subcomités para el año 2006, y adicionalmente para el nuevo subcomité sobre la participación de la mujer en asuntos portuarios. 
En esta oportunidad la CECIP también analizará el sistema portuario del Ecuador, se ultimarán detalles sobre la reunión extraordinaria de la CIP en Algeciras, España a llevarse a cabo en mayo del 2006, y se avanzará en aspectos técnicos y organizativos sobre la  Conferencias sobre Protección Ambiental Portuaria a celebrarse en Panamá  y la de Protección Portuaria en Venezuela. Igualmente se llevará a cabo un seminario sobre las reformas y planificación portuarias en América Latina y el Caribe, para lo cual se contará con el valioso aporte de expositores de la Comisión Económica para América Latina y el Caribe (CEPAL) y la CIP.  
La reunión será auspiciada por la Autoridad Portuaria de Houston y se llevará a cabo en el Hotel Hilton Americas-Houston. Mayor información sobre esta reunión se puede obtener en el portal de la CIP: http://www.oas.org/cip.  
2.
La IV CIP en Maracaibo
Maracaibo, Venezuela fue el escenario de la IV Reunión de la CIP que se celebró del 13 al 16 de  septiembre, 2005.  22 países miembros estuvieron representados y en total más de 200 participantes incluyendo observadores e invitados se dieron cita a este evento hemisférico que congrega a las máximas autoridades portuarias gubernamentales de las Américas. 
La CIP trasmitió su sentimiento de pesar al pueblo de los Estados Unidos por los efectos desastrosos causados por el huracán Katrina y deseó su pronta recuperación de las áreas más afectadas, incluyendo los puertos en esas regiones. Adicionalmente se aprobaron varias resoluciones importantes, entre ellas llevar a cabo una evaluación de medio periodo del Plan de Acción 2004-2007 de la CIP, la aserción del rol de puertos como conector de transporte y comercio, el apoyo para la Iniciativas de Transporte del Hemisferio Occidental (ITHO) en destacar la importancia de puertos y el transporte marítimo como herramientas del desarrollo y particularmente en la generación de empleo productivo, y la relevancia de la participación público privada en las estrategias del desarrollo portuario del hemisferio. Igualmente se aprobó el Marco Estratégico para la cooperación sobre protección portuaria, se crearon dos Comité Técnico Consultivo nuevos y se recomendó la creación de un subcomité ejecutivo sobre la Participación de la Mujer en Asuntos Portuarios del Hemisferio. También se constituyó el comité editorial de la Revista CIP para el bienio 2006-2007. 

La Comisión también acordó celebrar la reunión extraordinaria sobre cooperación portuaria en España (Algeciras, mayo de 2006), una conferencia sobre protección medio ambiental portuaria (Panamá 2007) y la Segunda  Conferencia sobre Protección Portuaria (Venezuela) en fecha a determinarse.  
La V reunión de la CIP se llevará a cabo en Salvador, Bahía, Brasil en el año 2007 y la VI en El Salvador en el año 2009. Para mayor información sobre esta reunión favor de visitar el portal de la CIP:  http://www.oas.org/cip.

3.
Dos Comités Técnicos Consultivos Nuevos

En días previos a la reunión de la CIP en Maracaibo (11 y 12 de septiembre 2005) se llevaron a cabo las reuniones anuales de los Comités Técnicos Consultivos sobre Operaciones Portuarias (presidido por México), Seguridad Portuaria (Estados Unidos) y Control de Navegación y Protección Ambiental (Argentina). Las reuniones fueron muy concurridas por delegados de países integrantes, miembros asociados e invitados. Los  CTC evaluaron sus avances en sus respectivos campos durante el 2005, y los dos primeros Comités aprobaron  un plan de trabajo para el año 2006.  El tercero de ellos dio  por concluidas sus actividades y recomendó la creación de dos nuevos CTC, uno de Control de la Navegación, presidido por Argentina, y otro sobre Protección Ambiental Portuaria, presidido por Venezuela.
Seguidamente y en armonía con las recomendaciones, tanto del Comité Ejecutivo, como de la Subcomisión de Evaluación de los CTC, la CIP decidió dar por concluidas las funciones del CTC sobre Control de Navegación y Protección Ambiental, y en su lugar crear los indicados dos CTC nuevos.  

Los nuevos CTCs se encargarán de varias actividades, entre ellos recopilar e intercambiar información y tecnología en sus área respectivas, identificar necesidades de capacitación, organizar reuniones, y presentar propuestas y recomendaciones sobre mejoramientos en sus áreas a la CIP.  El CTC sobre Protección Ambiental Portuaria se enfocará en las áreas prioritarias del proyecto del Código Medio Ambiental Portuario, la implementación del proyecto Ecopuertos y otros temas de interés en los países miembros.  Dado que el CTC de Control de Navegación todavía no ha elegido sus áreas prioritarias, el presidente de dicho CTC, Argentina, está encargado de elegirlos para el próximo período de actividades.  

Los miembros asociados del antiguo CTC deberán indicar a cuál de los nuevos CTC desean adherirse para lo cual deberán trasmitírselo a la Secretaría a la brevedad posible. Para más información, favor de visitar el portal de la CIP a http://www.oas.org/cip o contactarse con la Secretaría: cip@oas.org.  

4. La Revista CIP

La IV reunión de la CIP destacó el trabajo del Comité Editorial y agradeció el aporte de la empresa editora Latin Trade por su esfuerzo en cooperar con este importante proyecto de difusión y promoción de los puertos del hemisferio. A la fecha se han publicado tres números de la revista con amplia cobertura de los puertos de las Américas. Igualmente la CIP constituyó el Comité Editorial para el período 2006-2007 que estará integrado por Chile, El Salvador, México y Perú. La integración de este Comité queda abierta a nuevos participantes hasta fin de este año. Para más información, favor de visitar el portal de la CIP a http://www.oas.org/cip o contactarse con la Secretaría: cip@oas.org.   
5.
La Mujer en Asuntos Portuarios 
En un paso hacia la equidad de género en el área de puertos, la CIP ha aprobado una resolución recomendando la creación del Subcomité sobre la Participación de la Mujer en Asuntos Portuarios del Hemisferio. Se encomienda al Comité Ejecutivo establecer el subcomité, del cual Venezuela será presidente, y que tendrá como objetivos promover e impulsar la participación de la mujer en asuntos portuarios y hacer disponible para las mujeres todo nivel de oportunidades profesionales portuarias.  En sus funciones prácticas, el subcomité se encargará de generar alternativas de capacitación y asistencia técnica especializada, establecer y administrar una red hemisférica de comunicación para mujeres en puertos, y desarrollar planes especiales para la incorporación de mujeres en ámbitos operativos, administrativos y financieros.   

El tema de la mujer en asuntos portuarios se puso en práctica en la CIP en el 2001, cuando el Comité Ejecutivo adoptó la resolución CECIP/RES.3 (VI-04) para crear un grupo de trabajo sobre el asunto.  Desde entonces, el tema de la mujer en asuntos portuarios se incluyó en el plan de trabajo de 2005 del Subcomité de Planificación y Gestión Portuaria y fue el tema de un seminario que precedió la última reunión de la CIP en Maracaibo.  Este seminario recomendó la formación del Subcomité, que celebrará su primera reunión el 8 de diciembre, 2005, en la reunión del Comité Ejecutivo de la CIP en Houston. Para más información, favor de visitar el portal de la CIP a http://www.oas.org/cip o contactarse con la Secretaría: cip@oas.org.   

6. 
La CIP y la IAPH unen esfuerzos para la cooperación portuaria
El 6 de octubre de 2005, la OEA a través de la Comisión Interamericana de Puertos y la Asociación Internacional de Puertos (IAPH) firmaron un Memorando de Entendimiento de cooperación. El documento legal establece una base de entendimiento entre las dos organizaciones y describe áreas mutuas de interés y posible cooperación. Los siete temas de interés mutuo varían desde el desarrollo portuario hasta los asuntos de calidad medioambiental; las áreas de cooperación son pocas: colaboración internacional, cooperación técnica, cooperación para eventos, e intercambio de opiniones e información.  Próximamente se acordará el plan de trabajo conjunto para el periodo 2006-2007. 
El Secretario General de la IAPH, señor Satoshi Inonue y el señor Carlos M. Gallegos, Secretario de la CIP y en representación del Secretario General de la OEA, Dr. José Miguel Insulza firmaron dicho memorando de entendimiento en Los Ángeles en ocasión de una reunión del Comité Ejecutivo de la IAPH.. 

7. 
Actividades portuarias

· La XCIV Congreso Anual de la Asociación Americana de Autoridades Portuaria  Tampa, Florida, 23 al 27 de octubre de 2005,  Teléfono: 1 (866)747-8928, Llamadas internacionales: 1 (630) 268-6580, Español: 1 (630) 268-6568, Fax: 1 (630) 268-6575, Página Web: http://clients.pgi.com/aapa/index.html
· Soluciones para la Congestión Portuaria, San Francisco, California, USA, 27 al 28 de octubre de 2005  Página web: http://www.zelusevents.co.uk/events/overview.php?ev_id=00014
· Reunión del Consejo de la RETE. Génova.10-12 de noviembre, 2005. Página Web:  www.2001.org 
· Organización Marítima Internacional Reunión de Asamblea

21 de noviembre al 2 de diciembre de 2005.

· VII CECIP Houston, Houston, Texas, USA, 7 al 9 de diciembre de 2005, Teléfono: 1 (202) 458-3871, Fax: 1 (202) 458-3517, Email: cip@oas.org, Página web: http://www.oas.org/cip, http://www.americashouston.hilton.com
Visítenos en:

http://www.oas.org/cip/
Secretaría

Comisión Interamericana de Puertos (CIP)

1889 F St., NW, Washington D.C. 20006, USA

Teléfono: (202) 458-3871, Fax: (202) 458-3517

E-mail: cip@oas.org
