IV REUNIÓN DEL COMITÉ EJECUTIVO: Informe Final

I. ANTECEDENTES

La Comisión Interamericana de Puertos (CIP) es una Comisión del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (CIDI) establecida en cumplimiento de la Resolución AG/RES.1573 (XXVIII-0/98) de la Asamblea General de la Organización de los Estados Americanos (OEA), de acuerdo con los artículos 77 y 93 de la Carta de la OEA y los artículos 5 y 15 del Estatuto del CIDI.

La Comisión tiene por finalidad servir de foro interamericano permanente de los Estados Miembros de la Organización para el fortalecimiento de la cooperación en el área del desarrollo del sector portuario, con la participación y colaboración activa del sector privado.

El Comité Ejecutivo de la Comisión Interamericana de Puertos (CECIP) es el órgano ejecutor de las resoluciones de la Comisión y, según el artículo 63 de su reglamento, debe celebrar reuniones ordinarias una vez por año. En tal sentido, mediante resolución CECIP/RES.8 (III-01), se acordó celebrar su IV Reunión en la República Oriental del Uruguay en el 2002.

El proyecto de temario fue elaborado por la Secretaría de la CIP en coordinación con la oficina de la presidencia del Comité Ejecutivo. El reglamento del Comité Ejecutivo de la CIP normó la reunión.

II. SEDE Y FECHA

La IV Reunión del CECIP tuvo lugar en la sede de la Asociación Latinoamericana de Integración, (ALADI), en Montevideo, Uruguay del 3 al 7 de diciembre del 2002.

III. TEMARIO

Aprobación del temario y ratificación de acuerdos de la reunión preliminar de los jefes de delegación 

Informe de la Secretaría de la CIP 

Informe del Presidente del Subcomité de Política y Coordinación 

Informe del Presidente del Subcomité de Capacitación Portuaria 

Informe del Presidente del Subcomité de Administración Portuaria 

Informe de los Presidentes de los Comités Técnicos Consultivos 

La cooperación para el desarrollo portuario 

La regulación de concesiones portuarias 

Presentación sobre los puertos del Uruguay 

Presentación sobre los puertos de Venezuela 

Reunión de los Subcomités del Comité Ejecutivo 

Presentación de los Informes de los Presidentes de los Subcomités sobre sus reuniones anteriores 

Estado del Programa Portuario Especial 

Sede y fecha de la Quinta Reunión del Comité Ejecutivo 

Sede y fecha de la Sexta Reunión del Comité Ejecutivo 

Consideración y aprobación de proyectos de resolución para establecer el Plan de Trabajo del Comité Ejecutivo para el 2003 

Otros asuntos 

IV. AUTORIDADES DE LA REUNIÓN

Presidente : Diego Pinkler (Argentina)

Vicepresidente : Everton Walters (Barbados)

Coordinador : Mario Montemurro (Uruguay)

Secretario : Carlos M. Gallegos (OEA)

Subcomités del Comité Ejecutivo

Presidente, Subcomité de Política y Coordinación: Diego Pinkler (Argentina)

Presidente, Subcomité de Capacitación Portuaria: Raymond Barberesi (Estados Unidos)

Presidente, Subcomité de Administración Portuaria: Alfonso Rodríguez (Panamá)

V. PARTICIPANTES

En la reunión participaron delegaciones de los siguientes países miembros del Comité Ejecutivo: Argentina, Barbados, Brasil, Canadá, Costa Rica, Estados Unidos, Guatemala, México, Panamá, República Dominicana y Uruguay. También participaron delegaciones de otros países miembros de la OEA: Bolivia, Ecuador, El Salvador, Nicaragua, Paraguay, Perú, San Cristóbal y Nevis, San Vicente y las Granadinas, Suriname y Venezuela. Adicionalmente asistió la delegación de España como observador permanente ante la OEA; observadores de los siguientes organismos internacionales: Comunidad Andina de Naciones (CAN), Comisión Centroamericana de Transporte Marítimo (COCATRAM), Federación de Asociaciones Nacionales de Agentes de Carga de América Latina y el Caribe (ALACAT) y la Organización Marítima Internacional (OMI); e invitados especiales. La lista de participantes se incluye en el anexo A del presente informe

VI. DOCUMENTOS

La lista de documentos de la reunión se incluye en el anexo B del presente informe.

VII. DESARROLLO DE LA REUNION

Durante la reunión se celebraron: una reunión preliminar de jefes de delegación, la Sesión Inaugural, cuatro Sesiones Plenarias, las reuniones de los Subcomités del Comité Ejecutivo y la Sesión de Clausura.

  1. Sesión Inaugural

Se llevó a cabo el 4 de diciembre del 2002 a las 10 a.m. con la asistencia del Ingeniero Lucio Cáceres, Ministro de Obras Públicas y Transportes del Uruguay; Ingeniero Agustín Aguerre, Presidente de la Administración Nacional de Puertos (ANP) de Uruguay; Ingeniero Roberto Casañas, director de la oficina de la OEA en Uruguay; Doctor Diego Pinkler, Presidente del Comité Ejecutivo y representante de la Argentina y el Doctor Carlos M. Gallegos, Secretario Ejecutivo de la Comisión Interamericana de Puertos (CIP) de la OEA.

El Ingeniero Agustín Aguerre, dio la bienvenida a las delegaciones de los países miembros e invitados. Señaló la importancia de la temática a ser tratada en esta reunión, destacando en especial el tema de la seguridad y la nueva legislación promulgada por los Estados Unidos como defensa para reducir los riesgos del terrorismo y del tráfico de drogas, lo cual incide directamente en los sistemas portuarios del hemisferio. Seguidamente expresó la complacencia de la ANP de ser anfitrión de esta reunión y deseó éxitos en las deliberaciones.

El Ingeniero Roberto Casañas, en nombre del Secretario General de la OEA, dio la bienvenida a los delegados y agradeció al Gobierno del Uruguay y a la ALADI por ofrecer su local. Destacó la importancia que la OEA otorga a la Comisión Interamericana de Puertos (CIP) por el constante aporte en beneficio de los sistemas portuarios y del comercio exterior de los países del hemisferio, destacando el hecho que en este foro se produce cada día con mayor intensidad la interacción entre el sector público y privado.

El Doctor Diego Pinkler agradeció al Gobierno del Uruguay por ser sede de la reunión y por la cálida recepción recibida por parte de sus autoridades. Puso énfasis en las prioridades del Comité en el año 2003, destacando los temas de la seguridad portuaria, las reformas y el mejoramiento portuario y el fortalecimiento de los lazos de unión entre los países miembros así como con los países observadores ante la OEA.

Finalmente el Ministro de Obras Públicas y Transportes del Uruguay, Ingeniero Lucio Cáceres resaltó la tendencia del aumento de la producción y del comercio, y su mejoramiento, generados por la reactivación de los procesos de integración regional, como la Comunidad Andina, el Mercado Común Centroamericano y el Mercosur. Apuntó que todos ellos están orientados a conformar el gran área de libre comercio de las Américas (ALCA). Destacó la necesidad de contar con una infraestructura sólida de carreteras, aeropuertos y especialmente puertos, ya que una gran parte del comercio exterior se lleva a cabo por la vía marítima, y además porque los puertos constituyen elementos indispensables en la cadena logística del tráfico de mercancías. Señaló el desafío que presenta la seguridad hemisférica ante los hechos de septiembre del 2001 en los Estados Unidos. Indicó que con la nueva legislación de protección generada en ese país se abre una posible fuente de conflicto de intereses producto de las legislaciones en diferentes países, lo cual obligará a procurar normas comunes para armonizar estos temas. Dejó constancia que todas estas medidas de resguardo traerán un aumento en los costos de las exportaciones de los países del hemisferio que habrá que asumir con nuevas tecnologías, esperando que estas medidas se implementen verdaderamente en aras de la seguridad y que no se desvirtúen como medidas para-arancelarias. Concluyó, deseando éxito en las deliberaciones y dio por inaugurada oficialmente la reunión.

 2. Primera Sesión Plenaria

Se llevó a cabo el 4 de diciembre del 2002 a las 11 a.m. y estuvo presidida por el Doctor Diego Pinkler, Presidente del Comité Ejecutivo y titular de la Delegación de la Argentina.

Aprobación del temario y ratificación de acuerdos de la reunión preliminar de los jefes de delegación (punto 1 del temario)

La sala aprobó el temario a cubrirse en la reunión (documento CECIP/doc.3/02 Rev.2) que se incluye en el acápite III de este informe. Asimismo, aprobó los siguientes asuntos que los jefes de delegación también habían considerado en la reunión preliminar:

Autoridades de la reunión: aquellas que se incluyen en el acápite IV de este informe; 

Calendario: el incluido en el documento CECIP/doc.4/02 Rev.1; 

Fecha límite para presentación de propuestas: se fijó a las 18 horas del jueves 5 de diciembre de 2002, recordando que todo proyecto deberá especificar expresamente su fuente de financiamiento; 

Documentos a entregarse: un CD a cada delegación con los documentos que la Secretaría había recibido con suficiente anticipación a la reunión; y un diskette con los documentos que se generen durante la reunión. Asimismo, solo se reproducirá en papel, los documentos que sean indispensables para la revisión y discusión de los delegados. 

Informe de la Secretaría de la CIP (punto 2 del temario)

El Secretario Ejecutivo de la CIP, Doctor Carlos M. Gallegos hizo un resumen de las principales actividades llevadas a cabo por el Comité Ejecutivo en el 2002 y que se incluyeron en el documento CECIP/doc.24/02. Señaló que las mismas se pueden agrupar en las siguientes cinco grandes áreas:

Se fortaleció el diálogo portuario hemisférico, mediante la celebración de la tercera reunión del Comité Ejecutivo de la CIP en la República Dominicana, así como de la tercera reunión de cada uno de los Comités Técnicos Consultivos, es decir de Operaciones Portuarias, de Seguridad Portuaria y de Control de la Navegación y Protección Ambiental. En todas ellas se analizaron, estudiaron y aprobaron importantes resoluciones en torno a las mejoras de los puertos. La Secretaría programó, organizó y asistió en el desarrollo de las mismas. 

A través de la cooperación para el desarrollo portuario del hemisferio, se cubrieron dos aspectos sustantivos. Primero, la capacitación del personal portuario siguió siendo la de mayor prioridad de la CIP y se le destinó más del 50% del presupuesto de cooperación. En total se capacitó a más de 450 funcionarios portuarios del hemisferio en el año. Segundo, fue la asistencia técnica directa a las administraciones y autoridades portuarias de Perú, Nicaragua, y la República Dominicana. Asimismo, se apoyó técnicamente a las oficinas de las presidencias de los Comités Técnicos Consultivos, es decir, de México, Estados Unidos y Argentina. Particularmente se asistió a la Administración Marítima de los Estados Unidos (US MARAD) en la ejecución del Programa Interamericano de Seguridad Portuaria. 

Se avanzó en la integración con otros organismos de cooperación internacional y con el sector privado. Para ello, la Secretaría colaboró con diversos organismos, agencias e instituciones nacionales e internacionales para la celebración de eventos especiales, y en tal sentido se participó en más de doce foros internacionales sobre temas portuarios, resaltando entre ellos los de la AAPA, ASAPRA, CAN, CEPAL, COCATRAM, ITHO y OMI. Asimismo, se informó del avance sobre un acuerdo entre la Agencia Interamericana de Cooperación y Desarrollo (AICD) y la CIP, ambos de la OEA, con Puertos del Estado de España para desarrollar programas de cooperación técnica, jurídica y de capacitación basado en experiencias y mejores prácticas de puertos españoles a fin de coadyuvar al desarrollo de los sistemas portuarios de los países de América Latina y el Caribe. Por otro lado, se resaltó que el interés del sector privado se ha visto fortalecido a través de una mayor participación de empresarios en los trabajos de los CTC. 

La información, difusión y promoción de los sistemas portuarios latinoamericanos que se realiza principalmente por medios electrónicos como en la página web de la CIP (www.oas.org/cip), mediante la publicación regular del Boletín Portuario Interamericano, y el enlace con la oficina de la CIP mediante correo electrónico (cgallegos@oas.org). Ello, además de la publicación de documentos, estudios y otros informes técnicos. 

El desarrollo institucional y administrativo de la oficina de la CIP. Se destacó el avance del Acuerdo de Cooperación y Asistencia Mutua entre las Autoridades Portuarias Interamericanas que ha sido firmado por diez países miembros. En cuanto a los aspectos administrativos se resaltó la importancia de las contribuciones para el desarrollo de los programas y proyectos de capacitación y asistencia técnica. Sin embargo se dejó notar el grado de morosidad al señalarse que el endeudamiento acumulativo de los países miembros al fondo de contribuciones es superior a los cien mil dólares o casi 50 por ciento de un presupuesto anual. 

Al concluir el Presidente agradeció a la Secretaría por su labor desempeñada y luego el Comité Ejecutivo aprobó su informe.

Informe del Presidente del Subcomité de Política y Coordinación (punto 3 del temario)

El Delegado de la Argentina, Doctor Luis Abot, país que preside el Subcomité, se refirió al grado de cumplimiento del Plan de Trabajo de ese Subcomité para el 2002, y en tal sentido cubrió los siguientes puntos:

Seguimiento de los procesos de integración y de la OMC, y de su impacto en los puertos del hemisferio. El Secretario informó sobre el seguimiento realizado por su Oficina, recopilando información, participando en algunas reuniones de esos foros regionales y llevando a cabo algunas investigaciones para disponer de la información requerida. Mencionó que todo ello se encuentra en la Secretaría a disposición de las delegaciones que lo requieran. A continuación, se hicieron presentaciones de foros regionales de integración y los avances alcanzados en esa materia, con impacto en los puertos. Países Andinos: El señor Alfredo del Castillo, representante de la Comunidad Andina de Naciones (CAN) expuso sobre el estado de avance del proceso de integración regional en general. Señaló que ese foro cuenta con el Comité de Autoridades Andinas de Transporte Acuático (CAATA), el cual posee dos grupos de trabajo, uno dedicado a los aspectos de desarrollo y evolución de las marinas mercantes y, el segundo, dedicado a los aspectos portuarios. Indicó que el CAATA sigue de cerca las actividades de la CIP y su Plan de Acción. Además que ha efectuado cinco coloquios portuarios andinos, que han generado un valioso intercambio de ideas entre las autoridades de los puertos de la región. Adicionalmente se han considerado estudios relevantes como el de logística y competencia, efectuado por la Corporación Andina de Fomento (CAF) y en el cual existe un claro apoyo a los puertos como herramientas fundamentales de la cadena de distribución. Agradeció a la CIP por su apoyo en diversas actividades, como en la realización del curso sobre seguridad portuaria celebrado en Lima en agosto pasado. Países Centroamericanos: El Ingeniero Alfonso Breuillet, Director Ejecutivo de la Comisión Centroamericana de Transporte Marítimo (COCATRAM) se refirió a la colaboración que diversos organismos regionales vienen aportando en materia portuaria y que COCATRAM ha asumido la responsabilidad de ejecutar las respectivas acciones de coordinación. Concretamente señaló el aporte de la ROCRAM, la red de capacitación de TRAINMAR, el Foro Iberoamericano de Legislación Marítimo Portuaria y el trabajo de implementación de los Comités de Facilitación de conformidad al Convenio FAL. Indicó que todos ellos proveen un valioso aporte a los trabajos del sector en sus respectivos temas. Explicó asimismo, los avances que se han llevado adelante en materia aduanera y las actuaciones de aduanas conjuntas y yuxtapuestas. Luego se refirió a la importancia de los corredores de comercio, acción donde los puertos tienen un importante rol que desempeñar. En cuanto a los trabajos conjuntos con la CIP, destacó las áreas de colaboración, en especial las referentes a seguridad, capacitación, tarifas, requerimientos de infraestructura, implementación de Global Positioning Systems (GPS) y los avances en el estudio sobre cabotaje regional. Luego se refirió al estudio realizado por la CEPAL sobre intercambio del comercio entre el Caribe y América Central, trabajo recientemente efectuado por expertos de esa organización, donde se demuestra que los altos costos del transporte marítimo, afectan adversamente el incremento del flujo comercial entre esas regiones e incluye recomendaciones para disminuir esos costos. Países del Caribe inglés: El representante de la Organización Marítima Internacional (OMI) para el Caribe, señor Curtis Roach, se refirió al avance que ha alcanzado el proceso de integración del Mercado Común del Caribe (CARICOM). Hoy cuenta con 15 países integrantes, siendo éste un elemento de gran importancia y significación económica para todos los puertos. Destacó la relevancia del transporte marítimo y que salvo en el caso de Suriname y Bélice, es el medio más relevante que pueden utilizar para el transporte y desarrollo del comercio exterior. Explicó las estrategias de desarrollo que se están implementando para avanzar aceleradamente a la consolidación de un mercado común esperado, particularmente, por los países de menor desarrollo económico relativo en la región, los cuales han constituido un grupo especial de trabajo para procurar establecer las metas y acciones necesarias durante el 2003. Señaló que los asuntos de seguridad portuaria marítima cobran especial relevancia. 

a.  

b. Evaluación de los Comités Técnicos Consultivos. El Presidente propuso seguir con la práctica utilizada en años anteriores, y solicitó al Secretario que informe del procedimiento. El Secretario manifestó que los tres CTC, constituidos en 1999 y ratificados por la Comisión en el 2001, para continuar sus labores por dos años más -2002 y 2003- debían ser evaluados por el Comité Ejecutivo cada año, según lo estipula su reglamento. La evaluación de cada CTC se realiza con base en el informe que su presidente presenta al Comité Ejecutivo sobre el grado de cumplimiento de su plan de trabajo durante el año anterior. En tal sentido, y teniendo en cuenta que las sesiones de los CTC se llevarían a cabo en el transcurso de esta reunión, no era recomendable repetir esas presentaciones. Por lo tanto, la práctica es escuchar los informes de los presidentes ante su CTC, y de no haber objeción, aprobarlos. Eso así ocurrió, por lo que los CTC fueron evaluados favorablemente. 

 

c. Acuerdo de Cooperación y Asistencia Mutua entre las Autoridades Portuarias Interamericanas. El Secretario informó (documento CECIP/doc.17/02) que a la fecha hay diez países que han consentido en obligarse a ser parte del Acuerdo: Antigua y Barbuda, Argentina, Bolivia, Colombia, Costa Rica, Haití, Perú, República Dominicana, Suriname y Uruguay. Indicó que cada país miembro podrá decidir si se hace parte mediante (a) la firma, no sujeta a ratificación, aceptación o aprobación; (b) la firma sujeta a ratificación, aceptación o aprobación; (c) la adhesión al mismo. Señaló que hay algunos problemas de acreditación que deben subsanarse, y que la Secretaría le hará conocer a las delegaciones pertinentes próximamente. Recordó que el Acuerdo está abierto en la Secretaría General de la OEA a la firma de todos los países miembros que aún no lo han hecho. Finalmente resaltó que aquellos países miembros que ya firmaron, deberán depositar en la Secretaría General de la OEA el correspondiente documento de ratificación, aceptación o adhesión. 

 

d. Relaciones con otros organismos internacionales y con el sector privado. La Secretaría informó de los significativos avances y colaboración que se han presentado con diversos organismos internacionales como AAPA, CAN, CEPAL, COCATRAM, IAPH, OMI, UNCTAD, entre otros y que espera seguir esa línea ampliando su accionar con más organizaciones. Esa valiosa colaboración de organismos internacionales ha servido para llevar a cabo actividades de interés conjunto y a menores costos para la Secretaría. Por otro lado, resaltó el fortalecimiento de las relaciones con el sector privado particularmente por su creciente participación, como miembros asociados, en las reuniones de los Comités Técnicos Consultivos. Felicitó a las delegaciones que están integrando y haciendo participar a la iniciativa privada en las actividades de la CIP. 
 

e. Revista de la CIP. La Delegación de Argentina presentó una propuesta sobre la revista en la que priorizó el carácter científico de la misma y que cuente con limitada publicidad. Igualmente, manifestó su interés por que la revista se publique a la brevedad posible, e invitó a los delegados a que en la siguiente reunión del Subcomité se reflexione favorablemente sobre su propuesta. 
 

f. Cuarta Reunión del Comité Ejecutivo de la CIP. Finalmente, el Presidente informó que su oficina había dado su apoyo a la organización de esta reunión, que había estado en comunicación con el Presidente de la ANP y con el coordinador nacional del evento, así como con la Secretaría, a fin de asegurar su buena organización y programación. 

 

Al concluir, el Presidente agradeció a todas las delegaciones cooperantes que habían facilitado el cumplimiento del Plan de Trabajo del 2002 de este Subcomité.
Seguidamente el Presidente del Comité Ejecutivo agradeció al Presidente del Subcomité por su informe, que luego el Comité Ejecutivo aprobó.
 

Informe del Presidente del Subcomité de Capacitación Portuaria (punto 4 del temario)
 

El señor Raymond Barberesi, representante titular de la Delegación de los Estados Unidos, país que ejerce la presidencia de este Subcomité, se refirió al grado de cumplimiento de su Plan de Trabajo del Subcomité para el 2002, y cubrió los siguientes puntos:
 

a. Ejecución del Programa Interamericano de Capacitación Portuaria. El Presidente destacó la realización del Programa Interamericano de Capacitación sobre Seguridad Portuaria 2002, que la Administración Marítima de su país (US MARAD) con la asistencia de la Secretaría de la CIP, lleva a cabo, con fondos de la Agencia Interamericana de Cooperación y Desarrollo (AICD) de la OEA. Calificó de extrema importancia su realización en estos momentos, y de muy buenos los resultados alcanzados en los cursos celebrados en Barbados (documento CECIP/doc.10/02), Perú (documento CECIP/doc.11/02), Guatemala (documento CECIP/doc.12/02) y Uruguay. Indicó que en la reciente legislación sobre seguridad de su país, esos cursos habían sido señalados como modelo a seguir para coadyuvar a combatir los problemas de seguridad y terrorismo. Seguidamente, el Secretario cubrió las otras actividades llevadas a cabo como: cursos iberoamericanos de Gestión Portuaria (Madrid) (documento CECIP/doc.6/02) e Ingeniería Portuaria (Santander) (documento CECIP/doc.5/02), celebrados con apoyo de Puertos del Estado de España. También el de Seguridad Portuaria para combatir el tráfico ilícito de drogas, Santo Domingo (documento CECIP/doc.8/02), con auspicio de la Comisión Interamericana para Combatir el Abuso de Drogas (CICAD) y la Autoridad Portuaria Dominicana. Luego, el seminario sobre Tarifas Portuarias realizado en Lima (documento CECIP/doc.16/02) con la colaboración de UNCTAD y el Instituto de Desarrollo de Estudios Marítimos (INDESMAR). Finalmente, el seminario sobre eficiencia y seguridad portuaria (Montevideo) con el auspicio de la Asociación Latinoamericana de Integración (ALADI). El Presidente destacó este conjunto de actividades y agradeció a la Secretaría por su valioso aporte en llevar a cabo estas actividades, así como a todas las instituciones colaborantes. 
 

b. Becas para el Curso de Master en Gestión Portuaria y Transporte Intermodal. El Secretario presentó un informe sobre el particular (documento CECIP/doc.7/02) donde se indica el proceso seguido para la selección de cuatro becarios de Colombia, México y Perú a los cursos de 2001-2002 y 2002-2003. El Presidente agradeció a la Fundación Instituto Portuario de Estudios y Cooperación (IPEC) de la Comunidad Valenciana de España por su aporte a este proyecto. 

 

c. Becas para el Curso de Planeación y Administración Portuaria en la Universidad de Nueva Orleans. El Secretario presentó un informe sobre el particular (documento CECIP/doc.9/02) donde se indica el proceso seguido para la selección de tres becarios de Grenada y Trinidad y Tobago al curso de 2002. 

 

d. Coordinación de la Secretaría con organismos e instituciones de capacitación. La Secretaría informó que vienen trabajando con diversos centros académicos en procura de lograr actividades conjuntas de interés recíproco. Señaló entre ellas, la Universidad Marítima Internacional (Panamá), la Universidad del Caribe (Venezuela), los programas de TRAINMAR, ATAS, CARICOM, CAN, Universidad Austral (Argentina), entre otras. 

 

e. Cuestionario. La Secretaría informó sobre el cuestionario para identificar las necesidades de capacitación del sector portuario de América Latina y el Caribe que se había enviado a todos las administraciones portuarias, y sobre sus resultados. A tal efecto presentó el documento CECIP/doc.25/02 en donde se informa del procedimiento seguido, los resultados del cuestionario y las principales conclusiones y recomendaciones. El Presidente agradeció a la Secretaría por ese valioso aporte e instó a las autoridades portuarias y centros académicos de la región, a tener en cuenta y utilizar dichas conclusiones y recomendaciones en la elaboración y ejecución de sus programas de capacitación. 
 

Al concluir el Presidente agradeció a los países miembros y a la Secretaría por su valiosa colaboración en la ejecución de este Plan de Trabajo. Seguidamente el Presidente del Comité Ejecutivo agradeció al Presidente del Subcomité por su informe, que luego el Comité Ejecutivo aprobó.
 

Informe del Presidente del Subcomité de Administración Portuaria (punto 5 del temario)
 

El Ingeniero Alfonso Rodríguez, representante de Panamá, país que ejerce la presidencia de este Subcomité, se refirió al grado de cumplimiento del Plan de Trabajo del Subcomité durante el 2002 (documento CECIP/doc.26/02), y cubrió los siguientes puntos:
 

a. Reformas y modernización de los sistemas portuarios. El Delegado de la Argentina, Doctor Luis Abot informó que por razones de tiempo (al haber asumido estas responsabilidades hace pocas semanas) no les había sido posible cumplir con este encargo, por lo cual solicitaba que el tema quede pendiente para ser presentado en la próxima reunión.
 

b. Costos portuarios. El Delegado de México, Licenciado Francisco Pastrana, informó que habían diseñado un cuestionario para recolectar información sobre indicadores de rendimiento, que fue enviado a los países miembros. Solo recibió respuesta de siete países. Explicó asimismo que por la forma en que muchos países aplican sus costos era muy difícil tener cuadros comparativos exactos y que solo se habían podido lograr algunas conclusiones generales. Indicó que la información completa sobre este punto estaba a disposición general.
 

c. Los puertos y la industria del turismo. El Delegado de República Dominicana, Capitán de Navío Salvador Montás, presentó el "Manual de Procedimientos Operativos de Buques de Crucero en Puertos" (documento CECIP/doc.27/02), indicando que era un valioso aporte de referencia para ese propósito. Señaló haberse basado en importantes aportes del Consejo Internacional de Líneas de Cruceros para este reporte. Adicionalmente, presentó el documento CECIP/doc.28/02 "Los Puertos y la Industria de Turismo de Crucero" que incluye los nuevos diseños de buques de crucero y su impacto en las operaciones y en las logísticas de terminales. El Presidente le agradeció por la presentación de ambos valiosos aportes.
 

d. Estadísticas. El Delegado de México informó que las estadísticas de los puertos iberoamericanos se han actualizado solo al año 2000 en forma completa, ya que para el 2001 solo han recibido un 50% de las respuestas. Asimismo, se refirió a los formularios diseñados al efecto, y destacó también que muchos países sólo envían la información de su puerto principal y no de todo su sistema portuario. Dio ejemplos de los problemas más comunes que se han detectado en estas operaciones e instó a los delegados de los países miembros a entregar la información completa a la brevedad. Solicitó además que los países designaran una o más personas para tener un canal directo y personalizado de comunicación al solicitar las informaciones. Sobre el particular el delegado de Venezuela explicó que estos mismos problemas se han venido detectando en los países de la Comunidad Andina, y que al efecto se había diseñado un formulario. El representante de COCATRAM, Ingeniero Alfonso Breuillet expresó la misma inquietud, por lo cual se le encomendó a la delegación de México que continuara con esta tarea pero que tuviera en consideración, para las mejoras del formulario de recopilación de datos, los aportes de los formularios diseñados por la CAN y COCATRAM.
 

e. Estudio de la relación ciudad puerto. El Delegado de Venezuela, Capitán Julio Peña, informó que este problema es uno de los que más está afectando al desarrollo y posible crecimiento de los puertos, ya que es una fuente permanente de conflictos entre el puerto y el municipio correspondiente. Señaló algunos ejemplos como el caso de Puerto Cabello en Venezuela, donde el puerto está totalmente limitado por la ciudad debiendo como única alternativa evaluar las posibilidades de ganar terrenos al mar, situación que muchas veces es difícil y de mayores costos. Destacó que se había asistido a la reunión mundial de ciudades puertos, celebrada en China, y donde varios países presentaron novedosas alternativas sobre esta temática, las cuales se concentrarán en un documento para la próxima reunión. Ofreció brindar la información de esa reunión a los interesados que se comuniquen con su oficina.
 

f. Aseguramiento de la Calidad. El Delegado de México, Licenciado Francisco Pastrana, informó sobre la posible aplicación uniforme en los países miembros del modelo iberoamericano de excelencia en la gestión de calidad aplicable al sistema portuario. En tal sentido, detalló que el modelo de calidad total que se había utilizado era el propuesto por Fundación Iberoamericana para la Gestión de la Calidad (FUNDIBEQ), el cual se ha acompañado de una guía de buenas prácticas para su autoevaluación. Destacó que el Grupo de Trabajo había preparado dos documentos, una forma explicativa del entorno de cómo debe considerarse la calidad y un documento con los fundamentos explicativos de la forma cómo opera el modelo, los cuales se distribuirán entre los países miembros. 

g. Dragados. El Delegado de Venezuela, destacó que lamentablemente ha obtenido pocas respuestas al cuestionario sobre dragados y empresas que ofrecen estos servicios y solicitó que para poder efectuar algunas conclusiones del estudio se requiere que los países presenten los formularios de recopilación de datos. Instó a los delegados a remitir estas informaciones a la brevedad posible para preparar un informe para la próxima reunión.
 

h. Mejores prácticas. La Secretaría informó que se está firmando un acuerdo entre la AICD, la CIP de la OEA y Puertos del Estado de España para transferir mejores prácticas de puertos españoles a los de la región; y que espera tenga acogida para facilitar proyectos de mejoramiento y desarrollo portuario.
 

i. Participación de la mujer en los asuntos portuarios del hemisferio. La Secretaría presentó el documento CECIP/doc.15/02 que incluye una propuesta de reglamento, y otra propuesta de Plan de Trabajo del 2003 para el grupo de trabajo encargado del tema. La Presidencia agradeció por el valioso aporte.
 

Para concluir, el Presidente agradeció a todas las delegaciones e instituciones que habían contribuido con el cumplimiento del Plan de Trabajo. Seguidamente el Presidente del Comité Ejecutivo agradeció al Presidente de este Subcomité por su informe, que posteriormente el Comité Ejecutivo aprobó.
 

Informe de los Presidentes de los Comités Técnicos Consultivos (punto 6 del temario)
 

Los presidentes presentaron sus informes en las reuniones de sus respectivos CTC; las que se celebraron en la misma ocasión que la reunión del Comité Ejecutivo. Los aspectos centrales de los referidos informes fueron los siguientes:
 

CTC sobre Operaciones Portuarias. El Licenciado Jesús Vega, de Navega Asociados, vicepresidente del CTC, expuso sobre los avances alcanzados por ese CTC en el 2002, destacando los siguientes temas: Evolución del tráfico de contenedores (presentado por Antonio Moreno de ICAVE de México); Plataforma tecnológica para la gestión portuaria (por Henry Castillo de TISUR de Perú); y el de Seguridad industrial (por Guillermo Cárdenas de Chile). Resaltó que el CTC cubre una amplia gama de temas, los que se están tratando paulatinamente. Destacó la adhesión de nuevos miembros asociados, lo cual es muy positivo para los objetivos del Comité. Propuso un Plan de Trabajo para el 2003 señalando que esperaba cumplirse con apoyo de todas los países miembros y miembros asociados. Luego de ser reelecto como vicepresidente del CTC, el Licenciado Vega agradeció a los participantes por su valiosa colaboración, señalando que esperaba organizar la cuarta reunión del Comité en Mérida, México, en septiembre del 2003.
CTC sobre Seguridad Portuaria. El Presidente de este CTC, señor Raymond Barberesi, de la delegación de los Estados Unidos (US MARAD), resaltó la importancia del tema para su Gobierno, en vista de los sucesos terroristas acontecidos en meses pasados, y en función a las medidas que se vienen adoptando, para mejorar la seguridad portuaria (documento CECIP/doc.18/02). Explicó la reciente ley sobre seguridad marítima contra el terrorismo 2002 aprobada en noviembre pasado. Indicó que esta tendrá un impacto severo sobre aquellos puertos del mundo, de donde partan naves hacia puertos de su país que no cumplan con los estándares de seguridad. También se refirió a la Iniciativa de Seguridad del Contenedor (CSI), por la que la aduana de Estados Unidos hace inspección previa de contenedores en el puerto de origen desde el momento en que salen las naves hacia puertos de su país. De esa forma aquellas naves cuentan con el beneficio de la mayor rapidez para ingresar a puertos de los Estados Unidos. Enfatizó, igualmente sobre las medidas de seguridad física e industriales adoptadas por la OMI. Para todos esos puntos se hicieron presentaciones especializadas de los señores Phillip Murray (CSM), Thomas Kurnegay (Puerto de Houston), Bill Dewitt (Stevedoring Services of America), Terrence White (CSX World Terminal), Carlos Massa (Aduanas) y Curtis Roach (OMI). Por todas aquellas situaciones apuntó la urgencia de difundir las normativas a nivel hemisférico, y la necesidad de autoevaluar la seguridad en sus puertos y de capacitar a sus funcionarios. Para ese fin destacó el esfuerzo de un grupo de expertos de su CTC que han elaborado un cuestionario para esa autoevaluación, así como guías y recomendaciones para elevar los estándares de la seguridad portuaria. Destacó la gestión de su Administración en la realización del Programa Interamericano de Capacitación en Seguridad Portuaria 2002 que se financia con recursos de la AICD, y que se ha constituido como modelo, en la referida legislación de seguridad portuaria de su país. Estimó que el CTC requiere de una mayor participación de los países integrantes, así como de los miembros asociados por lo que propuso la creación de tres vicepresidencias (Seguridad Operativa: Alfonso Campins Padilla de Guatemala; Seguridad Integral: Phillip Murray de Estados Unidos; y Capacitación Portuaria: Pedro Sánchez Rodríguez de República Dominicana) y de coordinaciones regionales (Centroamérica: Alfonso Campins Padilla de Guatemala; Mercosur: Diego Pinkler de la Argentina; Grupo Andino: Elizabeth Trezzi de Ecuador; Caribe Inglés: Everton Walters de Barbados; Caribe Hispano: Pedro Sánchez Rodríguez de República Dominicana; y Norteamérica: Phillip Murray de Estados Unidos) para facilitar el cumplimiento de sus labores. Propuso un Plan de Trabajo para el 2003 (que incluye el Programa Interamericano de Capacitación en Seguridad Portuaria, Resolución CECIP/RES.6 (IV-02), que fue aceptado por sus miembros. Agradeció la creciente participación de autoridades y ejecutivos portuarios de su país quienes han mostrado interés en las actividades del CTC.
 

CTC sobre Control de la Navegación y Protección Ambiental. El Presidente del CTC, Doctor Luis Abot, Delegado de la Argentina, expresó que su delegación ha retomado el trabajo en todas aquellas tareas que le han sido asignadas y que significan un compromiso ante el CTC. Luego, destacó el aporte de información suministrado a través de varias presentaciones especializadas sobre el control de la navegación y particularmente sobre la aplicación de los VTS. Enfatizó la presentación de un cuestionario para recolectar información sobre los sistemas de servicio al tráfico marítimo que se utilizan en los puertos de la región. Reiteró la importancia del tema de protección ambiental y la urgencia por el desarrollo de planes de gestión ambiental, sobre el cual también hubo una presentación técnica. También priorizó el tema de cargas peligrosas y presentó un cuestionario para obtener información a escala regional. Propuso la creación de una vicepresidencia sobre protección ambiental y otra sobre control de la navegación que fue aprobada con designaciones al Puerto de Bahía Blanca, y de Venezuela, respectivamente. Finalmente presentó un Plan de Trabajo para el 2003 que incluye la presentación recopilada de la información de cuestionarios presentados (VTS y cargas peligrosas) y además planes de contingencias sobre derrames de hidrocarburos, que espera sea cumplido con la asistencia de los países integrantes de ese CTC y sus miembros asociados. Concluyó agradeciendo a todos los países y miembros asociados por su apoyo al CTC.
 

Luego el Comité Ejecutivo aprobó los informes de los presidentes de los tres CTC.
 

3. Reunión de los Subcomités del Comité Ejecutivo (punto 11 del temario) 

 

Se llevaron a cabo a partir de las 9 a.m. del 5 de diciembre del 2002, y se celebraron en forma consecutiva la décima reunión del Subcomité de Política y Coordinación, la cuarta reunión del Subcomité de Capacitación Portuaria y la cuarta reunión del Subcomité de Administración Portuaria. Los Anexos C, D y E a este informe incluyen los respectivos informes de cada reunión.
 

4. Segunda Sesión Plenaria 

 

Se lee a cabo el 5 de diciembre del 2002 a las 12 p.m. bajo la presidencia del Doctor Diego Pinkler. Se trataron los siguientes puntos del temario:
 

La cooperación para el desarrollo portuario (punto 7 del temario)
 

Bajo este punto se trataron los siguientes asuntos:
 

a. Reconocimiento a España y acuerdo de cooperación con ese país. La Secretaría informó que próximamente se firmará un acuerdo entre la AICD y la CIP, ambos de la OEA, con el Ente Público Puertos del Estado de España por el que se ha de desarrollar un programa que permita transferencias de las mejores prácticas de puertos españoles a puertos de América Latina y el Caribe. Las autoridades portuarias regionales de España también participarían directamente en la ejecución de los proyectos; los que deberán coadyuvar a la modernización y el desarrollo de los puertos. Para ello se espera contar con créditos concesionales. Asimismo, se le dio un reconocimiento a la valiosa colaboración que España ha prestado a la CIP, a través del Ente Público Puertos del Estado. El Comité Ejecutivo aprobó la resolución CECIP/RES.9 (IV-02), posteriormente.
 

b. Acreditación de expertos portuarios. En atención a las iniciativas de diversas delegaciones, la Secretaría presentó los lineamientos generales de un proyecto que permita al personal que trabaja en sus respectivos sistemas portuarios, acreditar su experiencia y ejercer en cargos similares en cualquier puerto del hemisferio. Esta iniciativa obedece a que en la actualidad, dados los procesos de globalización de la economía mundial y los movimientos de integración regional, se abre la posibilidad de que los trabajadores puedan por la vía del intercambio de bienes, servicios y personas, ejercer sus funciones en más de un país. La iniciativa fue recibida favorablemente por las delegaciones asistentes, las cuales instruyeron a la secretaría a que presente un proyecto sobre el particular. El Comité Ejecutivo aprobó la resolución CECIP/RES.7 (IV-02) posteriormente.
 

c. Segundo Encuentro Iberoamericano de Intercambio Tecnológico. El Delegado de España, don Carlos Ibarz explicó que los Puertos del Estado junto con asociados privados y el Gobierno de Brasil han de celebrar el Segundo Encuentro Iberoamericano de Intercambio Tecnológico, en Salvador, Bahía, Brasil del 1 al 7 de junio 2003. En consideración a los importantes logros alcanzados en el primer encuentro, invitó a los delegados a asistir a este evento y a colaborar presentando trabajos de interés. A este respecto se acordó apoyar esta iniciativa dentro de las acciones de cooperación internacional de la CIP y el Comité Ejecutivo aprobó una resolución CECIP/RES.11 (IV-02) sobre el particular.
 

d. Estudio de costos de la Universidad Austral. Los Ingenieros Ricardo Sánchez y Georgina Pizzolito de la Universidad Austral de Argentina presentaron los resultados del estudio sobre "Eficiencia Portuaria como Determinante del Costo del Transporte Internacional", que la CIP había auspiciado mediante resolución CIDI/CIP/RES.31 (II-01). Aprobada en San José de Costa Rica, 2001. El estudio demostró los diferentes niveles de los costos del transporte por agua, con medidas cuantificables obtenidas de la información de diferentes puertos de la región. Destacaron que este mecanismo es una herramienta útil en la planificación y valiosa para la toma de decisiones en los procesos de integración. El estudio consideró 41 terminales portuarios de 9 países, 4 de Centroamérica y 5 de Sudamérica. Explicaron detenidamente como funciona la fórmula generada por el estudio, para efectuar las comparaciones de costos con datos reales y los factores de distorsión utilizados, al igual que los factores de eficiencia tales como la congestión y tiempo de espera, tiempo total de la nave en puerto, tiempo de la nave en faenas, velocidades de carga y descarga, etc. Dieron cuenta de los resultados positivos del estudio y de las evaluaciones que se transforman en rebajas de costos al aumentarse los factores de eficiencia. Ofrecieron remitir copias del mismo, y solicitaron a los interesados que se comuniquen con ellos.
 

e. La Universidad Marítima Internacional de Panamá. Recientemente constituida, viene realizando un importante esfuerzo para generar un centro de enseñanza académica del sector marítimo portuario, orientado a servir de base para los países de América Latina, proveyendo educación de excelencia e investigación científica. El Delegado de Panamá, Ingeniero Alfonso Rodríguez, hizo una presentación del tema que fue bien recibido por el Comité Ejecutivo que luego aprobó la resolución CECIP/RES.10 (IV-02) sobre el particular. 

 

La regulación de concesiones portuarias ( punto 8 del temario)
 

Sobre este punto se dieron dos presentaciones. La primera, a cargo del señor Juan García, notario de Puertos del Estado de España, quién expuso sobre el sistema de regulaciones de las concesiones que se está elaborando en España, siguiendo con las nuevas tendencias de modernización del Estado, que se están aplicando en muchos países, con motivo del modelo macro económico mundial que promueve el desarrollo del Estado subsidiario y le otorga solo un rol de ente normativo y coordinador. Destacó que estas ideas se han consagrado en un anteproyecto de ley que se encuentra en discusión en su país y considera estas orientaciones especiales para los puertos, buscando adecuar el actual modelo español para llevarlo a un mayor desarrollo de la competencia intra y extra portuaria, una mayor autonomía en la gestión y la orientación de los puertos dentro de un marco país de plataforma logística, pero en general manteniendo la titularidad de la infraestructura en poder del Estado.
 

La segunda presentación estuvo a cargo del Ingeniero Antonio Marinetto y el señor Ignacio Aragone, quienes coincidieron sobre las necesidades de definir las áreas e identificar los diferentes campos sobre los cuales se aplicarán las cláusulas de los contratos de concesión portuaria. Dejaron constancia que estos contratos no son el fin del proceso, sino que por el contrario, constituyen el inicio de la etapa más difícil, es decir la de la administración de estos instrumentos. Es allí necesario evitar que se produzcan, entre la autoridad y el concesionario dificultades, errores de aplicación o malas interpretaciones, sobre todo en contratos que normalmente van en sus plazos sobre 25 años y donde al final solo quedarán la letra del contrato y sus regulaciones, y no los funcionarios que los generaron y diseñaron. Explicaron detalladamente, las diferentes etapas que son necesarias considerar en estas funciones, los roles básicos que debe ejercer la autoridad, siendo indispensable que el rol de regulación y el de control estén radicados en las jurisdicciones de entes diferentes, ya que si ellos los ejercen con una sola autoridad, esta se transformará en juez y parte. Explicaron un mecanismo práctico de su diseño, que permite ejecutar los controles en diferentes áreas y que ellos han denominado decálogo de control de las concesiones, como herramienta de ayuda a estas importantes funciones del Estado. El interés por este tema quedó plasmado al aprobarse la realización de un seminario durante el año.
  
Presentación sobre los puertos del Uruguay (punto 9 del temario)
 

El Gerente General de la Administración de Puertos del Uruguay, Ingeniero Jorge Cópolla, efectuó una presentación sobre el modelo portuario de su país, para lo cual expresó la experiencia del Puerto de Montevideo, donde la calidad es el mayor valor agregado que se le ha incorporado al sistema y ello involucra tiempo y eficiencia. El objetivo es lograr un equilibrio entre los requerimientos de los clientes y los recursos de la Administración, siempre orientándolos a entregar los mejores esfuerzos a las empresas operadoras portuarias, a los procesos internos, y a los concesionarios y proveedores en general.
 

El Puerto ha sido certificado por ISO 9001 en manejo de mercancías peligrosas, asignación de muelles y gestión de mantenimiento. Asimismo el objetivo principal es constituir el mecanismo de una marca de calidad del puerto, que permita implementar este sistema en todas las actividades que en él se desarrollan. Además que sea suscrita una carta de calidad por los operadores portuarios y los concesionarios. Para estos efectos se ha creado un comité de calidad integrado por representantes del más alto nivel de todas las instituciones y empresas involucradas en el quehacer portuario. Se refirió a algunos indicadores logrados en materias de eficiencia de tiempos de atraque, así como a los convenios celebrados con otros puertos en programas de cooperación con Brasil, Chile, El Salvador y Nicaragua.
Presentación sobre los puertos de Venezuela (punto 10 del temario)
El Delegado titular de Venezuela, Capitán Julio Peña hizo una presentación de los Puertos de Venezuela, brindando una descripción física de los puertos y datos estadísticos sobre los movimientos de cargas y sus respectivas tasas de crecimiento. Todo ello permite visualizar que Puerto Cabello en el estado de Carabobo, ha pasado a ser el primer puerto de Venezuela y ha ido logrando las metas fijadas por el Instituto Autónomo que lo administra. Hizo especial mención en la evaluación de los planes de contingencia, de los planes de mantenimiento, de la gestión de residuos y de los recursos humanos utilizables en estas operaciones, todo lo cual dará al sistema portuario un estándar ambiental especial y de primer nivel en la escala mundial.
 

5. Tercera Sesión Plenaria 

 

Se llevó a cabo el 6 diciembre del 2002, a partir de las 9 a.m. bajo la presidencia del Doctor Diego Pinkler, y se trataron los siguientes puntos del temario:
 

Presentación de los Informes por los Presidentes de los Subcomités sobre sus reuniones anteriores (punto 12 del temario)
 

Los presidentes de los Subcomités de Política y Coordinación, de Capacitación Portuaria y de Administración Portuaria presentaron sus informes, cuyos textos se incluyen en los Anexos C, D y E, respectivamente, a este informe. Posteriormente, el Comité Ejecutivo aprobó las resoluciones CECIP/RES.1, RES.2 y RES.3 (IV-02) sobre los Planes de Trabajo para el 2003 de cada uno de esos Subcomités.
 

Estado del Programa Portuario Especial (punto 13 del temario)
 

El Secretario presentó el documento CECIP/doc.13/02 sobre el particular que incluye el estado de ingresos y egresos para el 2001 y 2002, las contribuciones por países miembros y los gastos por tipo de objeto, también para esos años. Resaltó que las contribuciones del 2002 ascienden al 65% de ingresos esperados ($132,800 dólares). Ante un egreso de $141,200 dólares, se originó un saldo deficitario superior a los $8,000 dólares. Añadió que el atraso en el cumplimiento de las contribuciones de años pasados alcanza el 50% de un presupuesto anual. A su vez, los gastos del 2002 se ajustan a los indicadores presupuestados. Planteó que esa situación ha imposibilitado el cumplimiento de todas las actividades programadas para el año. El Comité Ejecutivo aprobó el estado financiero presentado por la Secretaría. Seguidamente varios delegados hicieron ver la desigualdad que se presentan entre países que han cumplido con sus contribuciones y aquellos que adeudan más de un año, y sin embargo gozan de los mismos beneficios (becas, información, etc.). Las delegaciones acordaron reiterar a las autoridades portuarias de los países miembros con retraso en sus contribuciones que realicen las mismas a la brevedad posible. Por otro lado se acordó oportuno penalizar a aquellas autoridades portuarias con deudas superiores a un año, y que a partir del 1º de abril del 2003, se les suspendan los beneficios derivados de los proyectos que se financian con recursos del Programa Portuario Especial. El Comité Ejecutivo, posteriormente aprobó la resolución CECIP/RES.12 (IV-02).
 

Sede y fecha de la Quinta Reunión del Comité Ejecutivo (punto 14 del temario)
 

El Secretario informó que de conformidad con el artículo 7 del Reglamento de la CIP, el Comité Ejecutivo debe reunirse una vez al año y recordó la resolución CECIP/RES.9 (III-01) del Comité Ejecutivo, que aprobó celebrar su Quinta Reunión en Venezuela en el 2003. Al respecto, el Delegado de ese país, ratificó ese acuerdo proponiendo que se lleve a cabo en Puerto La Cruz, Estado Anzoátegui, del 1 al 5 de diciembre del 2003. La sala aprobó por aclamación la propuesta, y expresó su agradecimiento al Gobierno. Posteriormente el Comité Ejecutivo aprobó la resolución CECIP/RES.14 (IV-02) sobre este punto.
 

Sede y fecha de la Sexta Reunión del Comité Ejecutivo (punto 15 del temario)
 

El Presidente ofreció la sede de esta reunión del 2004. El Delegado de Nicaragua manifestó su interés en que la misma se celebre en su país. La sala aprobó por aclamación este ofrecimiento y expresó su agradecimiento al Gobierno de Nicaragua. Posteriormente el Comité Ejecutivo aprobó la resolución CECIP/RES. 15 (IV-02) sobre este punto.
 

Otros asuntos (punto 17 del temario)
 

a. Sede y fecha de la Tercera Reunión de la Comisión Interamericana de Puertos. 
El Secretario informó que de conformidad al reglamento de la CIP, esta debe reunirse una cada dos años. También, que el Gobierno de la República de México había ofrecido ser sede de la tercera reunión a celebrarse en el 2003, y que la Comisión lo había adoptado por la resolución CIDI/CIP/RES.33 (II-01). En tal sentido el Delegado de México ratificó celebrar la tercera reunión de la CIP en el Mérida, Estado de Yucatán, México, del 8 al 12 de septiembre del 2003. La sala lo aprobó por aclamación y le expresó su agradecimiento al Gobierno de la República de México. El Comité Ejecutivo aprobó la resolución CECIP/RES.13 (IV-02) posteriormente.
 

b. Firma del Acuerdo de Cooperación y Asistencia Mutua entre Autoridades Portuarias Interamericanas. 
Teniendo en cuenta que el Acuerdo está abierto para la firma, los representantes debidamente acreditados de los siguientes países consintieron en obligarse por dicho instrumento: Paraguay: Doctor Gerardo Vásquez, Presidente de la Administración Nacional de Navegación y Puertos; Nicaragua: Ingeniero Roberto Zelaya, Presidente de la Empresa Nacional de Puertos; y El Salvador: Ingeniero César Ruy Miranda, Presidente de la Comisión Nacional Portuaria Autónoma. Con ello se elevó a trece el número de países firmantes del Acuerdo. El Comité Ejecutivo aprobó la resolución CECIP/RES.4 (IV-02) sobre el particular.
 

c. Presentación de propuesta de revista portuaria. 

La representante de una empresa editorial de Venezuela, señora María Teresa Valderrama, que produce la revista del Instituto Nacional de Espacios Acuáticos (INEA) en ese país, presentó un proyecto de lo que podría ser la Revista de la CIP basada en la revista portuaria que ellos publican regularmente. La presentación cubrió los diversos componentes de un proyecto de esa naturaleza. La Presidencia agradeció a la representante por su aporte.
 

d. ITHO. 

El Delegado de Canadá presentó la iniciativa de fortalecer los vínculos y el intercambio de información entre la CIP de la OEA y la Iniciativa de Transporte del Hemisferio Occidental (ITHO), la cual tiene el papel de actuar como foro de cooperación e intercambio de información entre los Ministerios de Transporte de los 34 países de la Cumbre de las Américas. Sobre el particular hubo un interesante intercambio de opiniones favorables y el Comité Ejecutivo aprobó la resolución CECIP/RES.5 (IV-02) posteriormente.
 

e. Planes cuatrienales. 
El Secretario informó que para la mejor atención de las materias que se fijan en los Planes de Acción de la CIP, se hace necesario que éstos estén acordes con el período del mandato del Comité Ejecutivo, es decir de cuatro años, y no de dos años, como actualmente lo establece el reglamento. Así, el período de duración del plan sería igual al del mandato del Comité Ejecutivo. El Comité Ejecutivo aprobó la resolución CECIP/RES.8 (IV-02) sobre el particular, la misma que deberá ser refrendada en la próxima reunión de la Comisión.
 

f. Visita a Punta del Este. 
Se llevó a cabo el 7 de diciembre de 2002 y permitió el recorrido por el puerto de recreo de esa Ciudad.
 

g. Voto de Agradecimiento. 

Las delegaciones expresaron su agradecimiento a la Administración Nacional de Puertos de la República Oriental del Uruguay y a la Secretaría de la CIP de la OEA por haber llevado a cabo con éxito la organización de la Cuarta Reunión del Comité Ejecutivo de la CIP. Posteriormente, el Comité Ejecutivo aprobó la resolución CECIP/RES.16 (IV-02).
 

5. Cuarta Sesión Plenaria 

 

Se llevó el 6 de diciembre del 2002, a las 4:00 p.m. bajo la presidencia del Doctor Diego Pinkler, y se trató el siguiente punto del temario:
 

Consideración y aprobación de proyectos de resolución para establecer el Plan de Trabajo del Comité Ejecutivo para el 2003 (punto 16 del temario)
 

El Presidente puso a consideración 17 proyectos de resolución del Comité Ejecutivo. Posteriormente, el pleno aprobó por unanimidad 16 resoluciones, cuyos textos se adjuntan en el acápite VIII de este informe.
 

7. Sesión de Clausura 

 

Se llevó a cabo a las 9:30 p.m. del 6 de diciembre del 2002 y participaron el Doctor Diego Pinkler, Delegado de la Argentina y Presidente del Comité Ejecutivo, el Ingeniero Agustín Aguerre, Presidente de la Administración Nacional de Puertos (ANP) de Uruguay y el Doctor Carlos M. Gallegos, Secretario Ejecutivo de la CIP.
 

El Doctor Pinkler destacó el esfuerzo conjunto que ha permitido lograr las metas que se habían trazado para esta reunión, lo cual permitirá cumplir con los objetivos de la CIP. Dejó constancia de la satisfacción de su delegación por el positivo intercambio de ideas y por el interés con el cual se habían llevado a cabo las deliberaciones en esta reunión. Concluyó agradeciendo a las autoridades del Uruguay y muy especialmente a las de la ANP, por sus atenciones y por el esfuerzo demostrado para lograr el éxito de esta reunión.
 

Seguidamente el Doctor Gallegos agradeció a la ANP y a los delegados por los esfuerzos desplegados durante esta reunión. Instó a las autoridades portuarias a asumir las responsabilidades asignadas a cada delegación, con el objeto de cumplir cabalmente con el plan de trabajo para el 2003. Asimismo, enfatizó la excelente asistencia de representantes de los países miembros y de miembros asociados de los CTC, lo cual es una muestra de la importancia que van adquiriendo las reuniones del Comité Ejecutivo y de los CTC. Agradeció la activa participación de los expertos y de los representantes de los organismos internacionales como el trabajo del personal administrativo y de Secretaria, todo lo cual ha coadyuvado al éxito de esta reunión.
 

Finalmente, el Ingeniero Aguerre resaltó el trabajo productivo que se ha desarrollado durante esta reunión, agradeció a la CIP y delegaciones por su participación y deseó un feliz retorno a sus países a todos los extranjeros. Concluyó dando por clausurada la reunión.
 

VIII. RESOLUCIONES
CECIP/RES.1 (IV-02)
 

PLAN DE TRABAJO 2003 DEL SUBCOMITE DE POLÍTICA Y COORDINACIÓN
 

EL COMITÉ EJECUTIVO DE LA COMISIÓN INTERAMERICANA DE PUERTOS,
 

VISTO:
 

El informe de la X Reunión del Subcomité de Política y Coordinación del Comité Ejecutivo, y
 

CONSIDERANDO:
 

Que mediante la resolución CIDI/CIP/ RES.27 (II-01) se aprobó el Plan de Acción 2002-2003 de la Comisión Interamericana de Puertos, el cual se efectúa a través del Comité Ejecutivo y sus Subcomités; y
 

Que es necesario definir el Plan de Trabajo 2003 del Subcomité de Política y Coordinación,
 

RESUELVE:
 

1. Aprobar el siguiente Plan de Trabajo 2003 del Subcomité de Política y Coordinación:
 

a. Seguimiento de los procesos de integración económica en el hemisferio occidental y de su impacto en los puertos. 

 

i) Encomendar a la Secretaría que mantenga actualizados los cambios que se vayan generando en estas materias.
 

ii) Instar al Grupo de Trabajo coordinado por la Delegación de Argentina e integrado por las delegaciones de Colombia, Costa Rica, México, República Dominicana y Venezuela, para que presenten en la próxima Reunión Ordinaria, un informe sobre las estrategias posibles de utilizar para evaluar el impacto de estos proceso en los sistemas portuarios.
 

b. Acuerdo de Cooperación y Asistencia Mutua entre las Autoridades Portuarias Interamericanas 

 

Instar a los países que aún no lo han hecho, a firmar este Acuerdo, y solicitar a los 13 países que lo han firmado a depositar en la Secretaría General de la OEA, el instrumento de ratificación, aprobación y adhesión, que corresponda.
c. Evaluación de los Comités Técnico Consultivos (CTC) 

 

Realizar la evaluación de los CTC establecidos, basada en el grado de cumplimiento de las tareas encomendadas a cada uno de ellos.
 

d. Relaciones con organismos internacionales y el sector privado 

 

i) Encomendar a la Secretaría que fortalezca las relaciones de cooperación con los organismos internacionales con interés en el tema, para lograr la realización de acciones comunes en beneficio de los puertos hemisféricos.
 

ii) Instar a los países que fortalezcan la participación del sector privado con las actividades de la Comisión, Comité Ejecutivo, Subcomités y los CTC, incentivando y promoviendo la mayor integración de este importante sector de la economía portuaria.
 

e. Relaciones con países observadores ante la OEA 

 

Encomendar a la Secretaría que envíe notas a los países observadores ante la OEA con el objeto de iniciar acciones tendientes a cooperar con la CIP.
 

f. Tercera Reunión de la Comisión Interamericana de Puertos
 

Colaborar con la Delegación de México en la programación y organización de esta reunión.
 

g. Quinta Reunión del Comité Ejecutivo 

 

Colaborar con la Delegación de Venezuela en la programación y organización de esta reunión.
 

h. Revista de la CIP 

 

Encomendar a la Delegación de Argentina a que presente en la próxima reunión del Subcomité de Política y Coordinación, una propuesta definitiva de esta revista, que incluya la línea editorial, los costos, el formato de publicación, la línea de distribución y demás elementos que permitan su edición.
 

2. Encomendar a la Delegación de Argentina, que preside este Subcomité y a la Delegación de Barbados en su calidad de vicepresidente, que velen por el cumplimiento de ésta resolución. Asimismo, solicitar a las delegaciones encargadas de dar cumplimiento a esta resolución, a que presenten sus informes en la próxima reunión ordinaria del Comité Ejecutivo.
 

3. Solicitar a los países miembros, en particular a aquellos que son miembros de éste Subcomité, que brinden el apoyo requerido para el buen cumplimiento de este Plan de Trabajo. 

 

CECIP/RES.2 (IV-02)
 

PLAN DE TRABAJO 2003 DEL SUBCOMITÉ DE CAPACITACIÓN PORTUARIA
 

EL COMITÉ EJECUTIVO DE LA COMISIÓN INTERAMERICANA DE PUERTOS,
 

VISTO:
 

El informe de la IV Reunión del Subcomité de Capacitación Portuaria del Comité Ejecutivo, y
 

CONSIDERANDO:
 

Que mediante la resolución CIDI/CIP/RES.27 (II-01) se aprobó el Plan de Acción 2002-2003 de la Comisión Interamericana de Puertos, el cual se ejecuta a través del Comité Ejecutivo y sus Subcomités; y
 

Que es necesario definir el Plan de Trabajo 2003 del Subcomité de Capacitación Portuaria,
 

RESUELVE:
 

1. Aprobar el siguiente Plan de Trabajo 2003 del Subcomité de Capacitación Portuaria:
 

a. Ejecutar el Programa Interamericano de Capacitación Portuaria 2003, que incluye la realización de las siguientes actividades: 

 

i. Curso Regional de Seguridad Portuaria para países del Caribe en Barbados 

ii. Curso Regional de Seguridad Portuaria para países Andinos en Perú 

iii. Curso Regional de Seguridad Portuaria para países del Mercosur en Argentina 

iv. Curso Regional de Seguridad Portuaria para países de Centroamérica en República Dominicana 

v. VIII Curso Iberoamericano de Gestión Portuaria, en colaboración con Puertos del Estado de España en Madrid, España 

vi. IV Curso Iberoamericano de Ingeniería Portuaria, en colaboración con Puertos del Estado de España en Santander, España 

vii. Seminario sobre Tarifas Portuarias, en colaboración con UNCTAD en Managua, Nicaragua 

viii. Seminario sobre Tarifas Portuarias, en colaboración con UNCTAD, para países del Caribe en Barbados 

ix. Curso Interamericano de Gerencia Portuaria, en colaboración del Puerto de Miami, en Miami, Estados Unidos, a ser ofrecido en inglés 

x. Seminario sobre Concesiones Portuarias 

 

a. Ofrecer dos becas para el Curso de Master en Gestión Portuaria y Transporte Intermodal 2003-2004, en Valencia, España, brindado por la Fundación Instituto Portuario de Estudios y Cooperación (IPEC) de la Comunidad Valenciana. 

 

b. Encargar a la Delegación de Estados Unidos para que con la colaboración de la Secretaría, estudie la posibilidad de establecer media beca, para tres postulantes de países del Caribe (inglés), al Curso Internacional de Planificación y Gerencia Portuaria de la Universidad de Nueva Orleans, Estados Unidos. 

 

c. Encomendar a la Secretaría que recopile la mayor información sobre los cursos, talleres y seminarios de capacitación portuaria que se dictan en la región, para que coordine con COCATRAM, TRAINMAR, ATAS, CARICOM, Universidad Marítima del Caribe de Venezuela y Universidad Internacional Marítima de Panamá, y otros organismos que puedan ofrecer capacitación, la posibilidad del máximo de aprovechamiento de todas las ofertas que se detecten. 

 

e) Instar a los países miembros que tengan en cuenta las conclusiones y recomendaciones del cuestionario sobre las necesidades de capacitación (CECIP/doc.25/02) efectuado por la Secretaría, en la implementación de sus respectivos programas de capacitación.
 

2. Encomendar a la Delegación de los Estados Unidos, que preside este Subcomité y a la Delegación de Barbados en su calidad de vicepresidente, que velen por el cumplimiento de esta resolución. Asimismo, solicitar a las delegaciones encargadas de dar cumplimiento a esta resolución, que presenten sus informes en la próxima reunión ordinaria del Comité Ejecutivo.
 

3. Solicitar a los países miembros, en particular a aquellos que son miembros de éste Subcomité, que brinden el apoyo requerido para el buen cumplimiento de este Plan de Trabajo.
 

 

CECIP/RES.3 (IV-02)
PLAN DE TRABAJO 2003 DEL SUBCOMITE DE ADMINISTRACIÓN PORTUARIA
 

EL COMITÉ EJECUTIVO DE LA COMISIÓN INTERAMERICANA DE PUERTOS,
 

VISTO:
 

El informe de la IV Reunión del Sub Comité de Administración Portuaria del Comité Ejecutivo, y
 

CONSIDERANDO:
 

Que mediante la resolución CIDI/CIP/RES.27 (II-01) se aprobó el Plan de Acción 2002-2003 de la Comisión Interamericana de Puertos, el cual se ejecuta a través del Comité Ejecutivo y sus Subcomités; y
 

Que es necesario definir el Plan de Trabajo del Subcomité de Administración Portuaria para el año 2003,
 

RESUELVE:
 

1. Aprobar el siguiente Plan de Trabajo 2003 del Subcomité de Administración Portuaria:
 

a. Reformas portuarias (Asignado a la Delegación de Argentina) 

 

Efectuar su estudio orientado a la identificación de los mecanismos específicos utilizados en los países miembros para implementar los procesos de licitación portuaria y de control posterior de las concesiones.
 

b. Costos portuarios (Asignado a la Delegación de México) 

 

Efectuar un estudio orientado a la actualización de los datos recopilados hasta la fecha, propendiendo al perfeccionamiento de sus formularios y al sistema de recolección de datos.
 

c. Puertos y la industria del turismo (Asignado a la Delegación de la República Dominicana) 

 

Efectuar un estudio orientado a la identificación de nuevos tipos de naves de turismo de última generación y a los requerimientos portuarios que ellas demandan.
 

d. Estadísticas portuarias (Asignado a la Delegación de México) 

 

Perfeccionar el formato de recolección de datos estadísticos, teniendo en cuenta los formularios generados por COCATRAM y por la Comunidad Andina, para estos mismos efectos. Asimismo, realizar un inventario de las instalaciones portuarias especializadas de los países miembros, considerando la descripción de sus respectivos equipamientos.
 

e. Dragados (Asignado a la Delegación de Venezuela) 

 

Efectuar un estudio orientado a la identificación de los mayores problemas producto de dragados y de las empresas que actualmente prestan estos servicios en la región.
 

f. Facilitación y logística (Asignado a la Delegación de Venezuela) 

 

Efectuar un análisis de la aplicación del Convenio FAL 65 y de su impacto en la cadena logística en los países del hemisferio.
 

g. Canal de Panamá (Asignado a la Delegación de Panamá) 

 

Efectuar un análisis sobre el desarrollo actual del Canal de Panamá y su impacto en la economía regional y mundial.
 

2. Instar a los países miembros para que designen uno o más funcionarios de enlace en sus respectivos países para que sean el vínculo permanente de comunicación con el Subcomité, debiendo, cada país, enviar los nombres de dichas personas y su especialidad a la delegación de Panamá en su calidad de Presidente del Comité, antes del 1 de febrero de 2003.
 

3. Encomendar a la Delegación de Panamá, que preside este Subcomité, y a la Delegación de Venezuela en su calidad de vicepresidente, que velen por el cumplimiento de esta resolución. Asimismo, solicitar a las delegaciones encargadas de dar cumplimiento a esta resolución, que presenten sus informes en la próxima reunión ordinaria del Comité Ejecutivo.
 

4. Solicitar a los países miembros, en particular a aquellos que son miembros de este Subcomité, que brinden el apoyo requerido para el buen cumplimiento de este Plan de Trabajo
 

CECIP/RES.4 (IV-02)
 

ACUERDO DE COOPERACIÓN Y ASISTENCIA MUTUA ENTRE
LAS AUTORIDADES PORTUARIAS INTERAMERICANAS
 

EL COMITÉ EJECUTIVO DE LA COMISIÓN INTERAMERICANA DE PUERTOS,
 

CONSIDERANDO:
 

Que la Comisión Interamericana de Puertos por resolución CIDI/CIP/RES.19 (II-01) aprobó el Acuerdo de Cooperación y Asistencia Mutua entre las Autoridades Portuarias Interamericanas;
 

Que el Acuerdo constituye un instrumento de gran utilidad a favor de los Estados Miembros para alcanzar los objetivos de la CIP;
 

Que a la fecha diversos Estados Miembros han firmado el referido Acuerdo; y
 

Que el artículo 21 del Acuerdo contempla la posibilidad de que los Estados Miembros de la OEA puedan consentir en obligarse mediante la sola firma del mismo. Además, que cada Estado Miembro podrá decidir si se hace parte mediante (a) la firma no sujeta a ratificación, aceptación o aprobación; (b) la firma sujeta a ratificación, aceptación o aprobación y (c) la adhesión,
 

RESUELVE:
 

1. Instar a los Estados Miembros que aún no lo han hecho, a firmar el Acuerdo de Cooperación y Asistencia Mutua entre las Autoridades Portuarias Interamericanas.
 

2. Dejar abierto dicho acuerdo a la firma de los países miembros, de conformidad con cualquiera de las modalidades permitidas en el artículo 21 del mismo.
 

3. Instar a los Estados Miembros que han firmado el Acuerdo a depositar en la Secretaría General de la OEA el correspondiente instrumento de ratificación, aceptación o adhesión.
 

 

CECIP/RES.5 (IV-02)
INTERCAMBIO DE INFORMACIÓN ENTRE LA COMISIÓN INTERAMERICANA DE PUERTOS DE LA OEA Y LA INICIATIVA DE TRANSPORTE
DEL HEMISFERIO OCCIDENTAL
 

EL COMITÉ EJECUTIVO DE LA COMISIÓN INTERAMERICANA DE PUERTOS,
 

CONSIDERANDO:
 

Que la Iniciativa de Transporte del Hemisferio Occidental (ITHO) es un instrumento oficial del proceso de la Cumbre de las Américas;
 

Que el papel de la ITHO es actuar como foro de cooperación e intercambio de información entre los Ministerios de Transporte de los 34 países de la Cumbre;
 

Que la ITHO basa su Programa de Acción en las áreas de acción prioritaria y en toda otra directiva acordada en forma mutua en las reuniones de los Ministros Encargados de Transporte de los países de la Cumbre de las Américas y que los países y organizaciones miembros de la ITHO llevarán adelante, en forma voluntaria, la implementación de cada área de acción prioritaria;
 

Que el objetivo del Comité Ejecutivo de la ITHO, presidido por Brasil e integrado por representantes de todos los ministerios de transporte de sus países miembros y del Banco Interamericano de Desarrollo (BID), la Organización de los Estados Americanos (OEA) y la Comisión Económica para América Latina y el Caribe de las Naciones Unidas (CEPAL), es planear y supervisar la implementación de las áreas de acción prioritaria identificadas por los Ministros Encargados de Transporte de los países de la Cumbre de las Américas, así como proveer un foro de cooperación e intercambio de información;
 

Que el Comité Ejecutivo sirve además como foro para el planeamiento de las reuniones Ministeriales de la ITHO; y
 

Que la próxima Reunión Ministerial de la ITHO se realizará en México el 8-9 de mayo de 2003,
 

RESUELVE:
 

1. Solicitar al Presidente del Comité Ejecutivo de la CIP, previa coordinación con el Comité Ejecutivo, que se dirija al Presidente del Comité Ejecutivo de la ITHO para informarle de las actividades que la Comisión Interamericana de Puertos lleva a cabo y explorar los objetivos comunes y la posibilidad de llevar a cabo futuras actividades conjuntas.
 

2. Instar a los representantes de los países miembros a que (i) informen a sus respectivos Ministros de Transporte, antes de la reunión de la ITHO en México, sobre los logros de la CIP y (ii) soliciten a la Secretaría de la ITHO que el tema portuario y la CIP se incluya en el temario de su próxima Reunión de Ministros en México.
 

3. Solicitar al Presidente del Comité Ejecutivo de la CIP que, en la próxima reunión de la ITHO, haga una presentación sobre sus logros principales.
 

CECIP/RES.6 (IV-02)
 

APOYO AL PROGRAMA INTERAMERICANO DE CAPACITACIÓN EN SEGURIDAD PORTUARIA 2003
 

EL COMITÉ EJECUTIVO DE LA COMISIÓN INTERAMERICANA DE PUERTOS,
 

CONSIDERANDO:
 

Que la Administración Marítima de los Estados Unidos de América (US MARAD), con el apoyo de la Secretaría de la Comisión Interamericana de Puertos (CIP) de la OEA, ha llevado a cabo exitosamente el Programa Interamericano de Capacitación en Seguridad Portuaria 2002, que financia la Agencia Interamericana para la Cooperación y el Desarrollo (AICD) de la OEA;
 

Que dicho Programa se orienta a minimizar los riesgos frente a las acciones terroristas, tráficos ilegales de armas y drogas, entre otros, que atentan contra la vulnerabilidad de los puertos del hemisferio;
 

Que es indispensable continuar con este Programa durante los años venideros a fin de garantizar la formación y preparación de personal portuario especializado en seguridad; y
 

Que el referido Programa ha sido designado como modelo dentro de la legislación sobre seguridad portuaria recientemente aprobada por el Gobierno de los Estados Unidos,
 

RESUELVE:
 

1. Instar a los países miembros a otorgar su más amplio apoyo al desarrollo del Programa Interamericano de Capacitación en Seguridad Portuaria 2003. Para ello será necesario que los países miembros, a través de sus Cancillerías, trasmitan a la Agencia Interamericana para la Cooperación y el Desarrollo (AICD) de la OEA, su interés y apoyo en ser beneficiario del Programa.
 

2. Agradecer a la Administración Marítima de los Estados Unidos (US MARAD) por la iniciativa en generar este Programa, así como a la Secretaría de la CIP por su activa participación en la ejecución del mismo.
CECIP/RES.7 (IV-02)

PROGRAMA DE ACREDITACIÓN DE EXPERTOS PORTUARIOS

EL COMITÉ EJECUTIVO DE LA COMISIÓN INTERAMERICANA DE PUERTOS,

CONSIDERANDO:

Que el sector portuario latinoamericano se ha caracterizado porque en él se desempeña una gran diversidad de profesionales y expertos prácticos que, en su mayoría, no poseen un grado académico especial en materias portuarias, sino que provienen de diferentes profesiones, y se han dedicado preferentemente a la temática de puertos;

Que hoy en día, dados los procesos de globalización de la economía mundial y los movimientos de integración regional, se abre la posibilidad de que los trabajadores puedan por la vía del intercambio de bienes, servicios y personas, ejercer sus funciones en más de un país; y

Que es importante poder contar con un mecanismo interamericano que permita ofrecer al personal que trabaja en el sector portuario, la acreditación de su experiencia, a fin de que pueda ejercer cargos similares en cualquier puerto del hemisferio,

RESUELVE:

Solicitar a la Secretaría que diseñe un Programa de Acreditación de Expertos Portuarios, que evalúe los costos de este Programa, que explore las posibilidades de obtener los recursos necesarios para su financiamiento y, presente un informe al Comité Ejecutivo en su próxima reunión.

CECIP/RES.8 (IV-02)

VIGENCIA CUATRIENAL DEL PLAN DE ACCIÓN

DE LA COMISIÓN INTERAMERICANA DE PUERTOS

EL COMITÉ EJECUTIVO DE LA COMISIÓN INTERAMERICANA DE PUERTOS,

CONSIDERANDO:

Que la Comisión Interamericana de Puertos ha elaborado planes de acción bienales para orientar y desarrollar sus trabajos y que está vigente el plan 2002-2003;

Que para la mejor atención de las materias que se fijan en el referido plan de acción se hace necesario que esté acorde con la duración del mandato del Comité Ejecutivo, es decir, cuatro años; y

Que es conveniente que la duración del plan de acción sea igual a la del mandato del Comité Ejecutivo,

RESUELVE:

1. Recomendar a la Comisión Interamericana de Puertos que, a partir de 2003, el plan de acción tenga una duración de cuatro años.

2. Encomendar a la Secretaría que, con el valioso concurso y asistencia de los expertos de los países miembros, inicie la preparación del Plan de Acción 2004-2007 para la Comisión Interamericana de Puertos, a fin de que sea presentado al Subcomité de Política y Coordinación con 60 días de anticipación a la celebración de la Tercera Reunión de la Comisión Interamericana de Puertos en 2003. Asimismo, instar al Subcomité de Política y Coordinación que lo revise, lo apruebe y lo eleve a la Comisión en el 2003.

CECIP/RES.9 (IV-02)

RECONOCIMIENTO A ESPAÑA

EL COMITÉ EJECUTIVO DE LA COMISIÓN INTERAMERICANA DE PUERTOS,

VISTO:

Los informes de evaluación del VII Curso Iberoamericano de Gestión Portuaria y del III Curso Iberoamericano de Ingeniería Portuaria realizados con la colaboración de Puertos del Estado de España, y el informe del cuestionario "Necesidades de Capacitación en los Puertos de América Latina y el Caribe" (CECIP/doc.25/02).

CONSIDERANDO:

Que el Gobierno de España, a través del Ente Público Puertos del Estado, ha venido prestando una valiosa colaboración a la Comisión Interamericana de Puertos (CIP) y a los países miembros, con el desarrollo de los Cursos Iberoamericanos de Gestión Portuaria y los Cursos de Ingeniería Portuaria, y con una participación técnica activa en las reuniones de la Comisión, del Comité Ejecutivo, y de los CTC;

Que adicionalmente ha establecido un sistema de pasantías en diferentes especialidades portuarias en diversos puertos del sistema español; y

Que junto a lo anterior, la Fundación Instituto Portuario de Estudios y Cooperación (IPEC) de la Comunidad Valenciana ha otorgado becas a los cursos de maestría en Gestión Portuaria y Transporte Intermodal,

RESUELVE:

1. Expresar su más sincero agradecimiento al Gobierno de España y muy especialmente al Ente Público Puertos del Estado, por su valioso apoyo a la Comisión Interamericana de Puertos de la OEA, en la ejecución y desarrollo de sus programas de asistencia y cooperación técnica. Asimismo hacer extensivo este agradecimiento a la Fundación Instituto Portuario de Estudios y Cooperación (IPEC) de la Comunidad Valenciana.

2. Solicitar a Puertos del Estado de España que para la programación de las actividades de capacitación a partir del 2004, tome en consideración los resultados del cuestionario "Necesidades de Capacitación en los Puertos de América Latina y el Caribe" elaborado por la CIP.

CECIP/RES.10 (IV-02)

APOYO A LA CREACIÓN DE LA UNIVERSIDAD MARÍTIMA INTERNACIONAL DE PANAMÁ

EL COMITÉ EJECUTIVO DE LA COMISIÓN INTERAMERICANA DE PUERTOS,

CONSIDERANDO:

Que la capacitación y la formación profesional de las personas que desarrollan sus labores en el sistema portuario hemisférico es una necesidad que exige la búsqueda de los más altos estándares de eficiencia y excelencia académica; y

Que la Universidad Marítima Internacional de Panamá, recientemente constituida, viene realizando un importante esfuerzo para generar un centro de enseñanza académico del sector marítimo portuario, orientado a servir de base para los países de América Latina, proveyendo educación de excelencia e investigación científica,

RESUELVE:

1. Instar a los países miembros para que den apoyo técnico y académico al proceso de implementación de la Universidad Marítima Internacional de Panamá, y otras instituciones similares del hemisferio.

2. Encomendar a la Delegación de Panamá para que en colaboración con la Universidad Marítima Internacional, explore la posibilidad de realizar un seminario de alta gerencia portuaria, en el 2003.

CECIP/RES.11 (IV-02)

APOYO AL SEGUNDO ENCUENTRO IBEROAMERICANO SOBRE INTERCAMBIO TECNOLÓGICO PORTUARIO

EL COMITÉ EJECUTIVO DE LA COMISIÓN INTERAMERICANA DE PUERTOS,

CONSIDERANDO:

Que el Primer Encuentro Iberoamericano sobre Intercambio Tecnológico Portuario, ejecutado el año 2000 en Cancún, México, tuvo una amplia acogida que permitió a los participantes la redacción y aprobación formal de un protocolo que institucionaliza el Encuentro Iberoamericano de Intercambio Tecnológico Portuario, creando una Secretaría y organización permanente con una reunión bienal;

Que el encuentro representa una oportunidad única para los organismos y empresas iberoamericanas de aunar intereses en la participación de los grandes procesos de desarrollo y modernización de los puertos de Iberoamérica; y

Que la Agencia Nacional de Transporte Aquaviario del Brasil ha prestado su valiosa cooperación para realizar el Segundo Encuentro en el año 2003 en la ciudad de Salvador de Bahía,

RESUELVE:

1. Instar a las autoridades portuarias de los países miembros a promover y difundir este importante Encuentro Iberoamericano.

2. Instar a los profesionales de las autoridades portuarias de los países miembros a asistir y presentar trabajos a este Segundo Encuentro Iberoamericano sobre Intercambio Tecnológico Portuario a celebrarse en Salvador de Bahía, Brasil del 1 al 7 de junio de 2003.

CECIP/RES.12 (IV-02)

FINANCIAMIENTO DE LAS ACTIVIDADES DE LA COMISIÓN

INTERAMERICANA DE PUERTOS

EL COMITÉ EJECUTIVO DE LA COMISIÓN INTERAMERICANA DE PUERTOS,

VISTO:

El informe presentado por la Secretaría sobre el estado de las contribuciones al Programa Portuario Especial para 2002 (CECIP/doc.13/02);

CONSIDERANDO:

Que mediante la resolución CIDI/CIP/RES.28 (II-01) se aprobó el presupuesto de la Comisión Interamericana de Puertos para el bienio 2002-2003 y se fijó el monto anual de las contribuciones de las autoridades portuarias de los países miembros al Programa Portuario Especial en US$6.000 para cada año; y

Que el referido informe indica que hay numerosos países miembros cuyas autoridades portuarias no han cubierto sus contribuciones al Programa Portuario Especial,

RESUELVE:

1. Instar a las autoridades portuarias de los países miembros a que realicen sus contribuciones al Programa Portuario Especial de la Comisión Interamericana de Puertos de US$6.000 para el año 2003.

2. Instar a las autoridades portuarias de los países miembros que no hayan cancelado sus contribuciones de los años anteriores a efectuar la totalidad de su contribución en el menor plazo posible.

3. Recomendar a los países miembros que todas las contribuciones que adeuden, incluida la de 2003 sean entregadas en los primeros meses de ese mismo año.

4. Suspender los beneficios derivados de los proyectos que se financien con recursos del Programa Portuario Especial, a partir del 1 de abril de 2003, a todo país que adeude más de un año de la referida contribución, hasta tanto regularicen su situación.

5. Instruir al Subcomité de Política y Coordinación para que evalúe y proponga al Comité Ejecutivo en su próxima reunión, un régimen que contemple la situación de la morosidad de los países miembros.

CECIP/RES.13 (IV-02)

SEDE Y FECHA DE LA TERCERA REUNIÓN DE LA COMISIÓN

INTERAMERICANA DE PUERTOS

EL COMITÉ EJECUTIVO DE LA COMISIÓN INTERAMERICANA DE PUERTOS,

CONSIDERANDO:

Que el Reglamento de la Comisión Interamericana de Puertos (CIP) establece que la Comisión debe reunirse en forma ordinaria una vez cada dos años; y

Que el Gobierno de la República de México ha ofrecido gentilmente ser sede de la Tercera Reunión a celebrarse en el año 2003,

RESUELVE:

1. Celebrar la Tercera Reunión de la Comisión Interamericana de Puertos en Mérida, Estado de Yucatán, México del 8 al 12 de septiembre de 2003.

2. Expresar su agradecimiento al Gobierno de la República de México por su ofrecimiento para realizar tan importante evento.

CECIP/RES.14 (IV-02)

SEDE Y FECHA DE LA QUINTA REUNIÓN DEL COMITÉ EJECUTIVO

EL COMITÉ EJECUTIVO DE LA COMISIÓN INTERAMERICANA DE PUERTOS,

CONSIDERANDO:

Que el artículo 7 del Reglamento de la Comisión Interamericana de Puertos (CIP) establece que el Comité Ejecutivo se debe reunir una vez al año; y

Que el Gobierno de la República Bolivariana de Venezuela ha ofrecido gentilmente ser sede de la Quinta Reunión a celebrarse en el año 2003,

RESUELVE:

1. Celebrar la Quinta Reunión del Comité Ejecutivo de la CIP en Puerto La Cruz, Estado Anzoátegui, República Bolivariana de Venezuela del 1 al 5 de diciembre de 2003.

2. Expresar su agradecimiento al Gobierno de la República Bolivariana de Venezuela por su ofrecimiento para realizar tan importante evento

CECIP/RES.15 (IV-02)

SEDE Y FECHA DE LA SEXTA REUNIÓN DEL COMITÉ EJECUTIVO

EL COMITÉ EJECUTIVO DE LA COMISIÓN INTERAMERICANA DE PUERTOS,

CONSIDERANDO:

Que el artículo 7 del Reglamento de la Comisión Interamericana de Puertos (CIP) establece que el Comité Ejecutivo se debe reunir una vez al año; y

Que el Gobierno de la República de Nicaragua ha ofrecido gentilmente ser sede de la sexta reunión a celebrarse en el año 2004,

RESUELVE:

1. Celebrar la Sexta Reunión del Comité Ejecutivo de la CIP en la República de Nicaragua, en diciembre de 2004.

2. Expresar su agradecimiento al Gobierno de la República de Nicaragua por su ofrecimiento para realizar tan importante evento.

CECIP/RES.16 (IV-02)

VOTO DE AGRADECIMIENTO

EL COMITÉ EJECUTIVO DE LA COMISIÓN INTERAMERICANA DE PUERTOS,

CONSIDERANDO:

Que la Administración Nacional de Puertos de la República Oriental del Uruguay, en cumplimiento de la resolución CECIP/RES.8 (III-01), ha llevado a cabo la Cuarta Reunión del Comité Ejecutivo de la Comisión Interamericana de Puertos, con buen éxito, debido especialmente a la organización de dicho evento; y

Que la Secretaría General de la Organización de los Estados Americanos, por intermedio de su Oficina de la Comisión Interamericana de Puertos (OCIP), ha contribuido al éxito del evento,

RESUELVE:

1. Expresar su sincero agradecimiento al Gobierno de la República Oriental del Uruguay, y en especial a la Administración Nacional de Puertos, por el buen desempeño en el trabajo realizado para el desarrollo de este evento.

2. Agradecer a la Secretaría General de la OEA, especialmente a la Oficina de la Comisión Interamericana de Puertos (OCIP), por la valiosa contribución al éxito de los trabajos de este Comité Ejecutivo.

