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CONFERENCIA HEMISFÉRICA DE SEGURIDAD PORTUARIA
 
I. Introducción y justificación: 
El 90% del comercio internacional de América Latina se canaliza por medios acuáticos. Es por eso que la industria marítima portuaria es una de las actividades de mayor relevancia e impacto regional, en términos de producto interno bruto, inversiones y generación de empleo, entre otros. Para los países del Caribe esa cifra es aún superior. Los sistemas portuarios deben contar con la infraestructura, equipamiento, facilidades y servicios modernos que permitan el desarrollo de su eficiencia, siendo más competitivos nacional y regionalmente y siendo además de eficientes, puertos seguros.  
Los países del hemisferio van a consolidar el Área de Libre Comercio de las Américas, a partir del 2005. Uno de los procesos de integración regional más importantes que se ha desarrollado en la última década es el ALCA, siendo el área de libre comercio más grande del mundo, que se extiende desde Canadá hasta Chile y todo el Caribe, además está representado por más de 800 millones de personas. Esta incrementará el comercio hemisférico y las ventajas de las funciones portuarias, laborales, y como resultado de esta integración, la seguridad portuaria es un tema de gran importancia. 
Por otro lado, la Organización Marítima Internacional (OMI) de las Naciones Unidas, llevó a cabo en diciembre del 2002, una Conferencia Diplomática con el fin de  reforzar la seguridad marítima, prevenir y reducir actos terroristas en el transporte marítimo. En esta ocasión se adoptaron varias enmiendas al Convenio Internacional para la Seguridad de la Vida Humana en el Mar de 1974 (SOLAS), para mejorar las medidas de seguridad a bordo de los buques y en las áreas de interface portuaria. La enmienda de mayor trascendencia fue el nuevo Código Internacional para la Seguridad de Buques e Instalaciones Portuarias (ISPS). Este código contiene requisitos detallados relativos a la seguridad para los gobiernos, autoridades portuarias y líneas navieras, sección mandatoria, (parte A) y una serie de lineamientos para cumplirlos en la segunda sección (parte B). Este Código se dirige a la necesidad de plantear actividades de gestión de riesgo y sus esfuerzos para garantizar la seguridad de los buques, las instalaciones portuarias a través de la determinación de riesgos y sus respectivas medidas apropiadas de seguridad. El propósito de este código es de proveer un marco consistente y estandarizado para la evaluación del riesgo, posibilitando a los gobiernos a contrarrestar el desarrollo de amenazas y a su vez minimizar vulnerabilidades relativas a los buques e instalaciones portuarias. La conferencia también adoptó una serie de resoluciones diseñadas para el fortalecimiento de las enmiendas, a fin de promover una serie de medidas no cubiertas en el código y sentando las bases para futuros trabajos en esta materia. La mayoría de estas medidas serán reforzadas antes del 1 de julio del 2004.    
La Comisión Interamericana de Puertos (CIP) de la Organización de los Estados Americanos (OEA) es el único foro interamericano e intergubernamental que coadyuva al mejoramiento y desarrollo portuario de los países miembros con la activa participación del sector privado. La seguridad es uno de los aspectos más importantes que regularmente la Comisión trata, por lo que la Secretaría dispone de información, de conocimiento sobre técnicas internacionales vigentes y otros asuntos referentes al tema. Asimismo, la seguridad portuaria cobra especial relevancia en la temática de la CIP puesto que cuenta con un Comité Técnico Consultivo especializado presidido por la delegación de los Estados Unidos (US MARAD). La Secretaría de la CIP posee una amplia experiencia en el manejo de proyectos ya que actúa como agencia especializada en la ejecución de proyectos de cooperación que se financian con recursos externos, en beneficio de los puertos del hemisferio.
Los puertos del hemisferio deben cumplir con las nuevas normas y los estándares internacionales de seguridad, a fin de obtener el máximo provecho del amplio mercado que ofrece el ALCA. Asimismo, deben continuar prestando sus servicios en forma eficiente y segura, minimizando sus riesgos, estando en condiciones de superar la vulnerabilidad que pueda presentarse en términos de terrorismo, tráfico ilícito de drogas, robos, control de materiales peligrosos, y protección ambiental, entre otros.  
La CIP en su tercera reunión celebrada del 9 al 13 de septiembre de 2003, en Mérida, México, resaltó en la resolución CIDI/CIP/RES.41 (III-03), celebrar una Conferencia Interamericana de Seguridad Portuaria antes del 1 de julio del 2004. La Conferencia servirá para promover: el intercambio de información sobre el estado de la seguridad portuaria en las Américas; la identificación de estrategias y mecanismos para el mejoramiento de la seguridad en las instalaciones portuarias; y llevar adelante un plan interamericano de seguridad portuaria que considere las necesidades de los puertos de las Américas en cumplimiento de las nuevas regulaciones y estándares internacionales, basado en una alianza sectorial pública y privada, entre otros. La resolución también proporcionará un comité organizador que funcionará como el grupo administrativo de la conferencia.
 
II. Objetivos:
(a)     Evaluar el nivel de cumplimiento con el código ISPS
(b)     Identificar permanentes obstáculos para cumplir con los estándares del código
(c)     Proveer soluciones a los puertos contra estos obstáculos y proporcionar técnicas y mejores prácticas para alcanzar las mismas. 
(d)     Llevar adelante un plan interamericano de cooperación de la seguridad portuaria basado en una alianza pública - privada que asista a los puertos más necesitados de las Américas para el cumplimiento de las nuevas regulaciones y estándares internacionales. 
(e)     Identificar requerimientos de los Estados miembros de la OEA que son necesarios para establecer y mantener un alto nivel de seguridad dentro del Sistema de Transportación Marítima de las Américas.
(f)       Establecer un programa a largo plazo de Seguridad Portuaria dentro de las Américas.
         
III.      Lugar y fecha:
Florida, USA, 25 al 27 de Febrero del 2004.
 

IV.    Organizador:
La Secretaría de la Comisión Interamericana de Puertos (CIP) de la OEA.
 

V.      Comité Organizador:
El Comité será presidido por la delegación de los Estados Unidos e integrado por Barbados, El Salvador, Guatemala, México y Uruguay. Antes del 15 de noviembre de 2003, deberá completarse la elaboración del presupuesto, identificarse las fuentes de financiamiento, definirse la ciudad sede, elaborarse el programa y método de trabajo, entre otros aspectos organizativos y administrativos. 
 

VI.    Secretaría:
La Secretaría de la Comisión Interamericana de Puertos, actuará como la Secretaría de la conferencia.
 

VII.         Participantes:
(a)     Representantes de las autoridades portuarias y de los oficiales de seguridad de los gobiernos nacionales de cada país miembro de la OEA. 
(b)     Gerentes, oficiales de seguridad y facilitadores de seguridad reconocidos de los puertos de los países miembros.
(c)     Consultores, expertos y ejecutivos de firmas privadas, organizaciones y agencias que tienen relación con la seguridad  portuaria.
(d)     Ejecutivos de organizaciones internacionales y agencias privadas y gubernamentales interesadas en la seguridad portuaria.
 
VIII.       Idiomas:
La conferencia será celebrada en español, inglés, francés y portugués con interpretación simultánea otorgada.
 
IX.          Programa: 
Miércoles 25 Febrero
Jueves 26 Febrero
Viernes 27 Febrero
9:00-10:00
Ceremonia de Apertura
9:00-12:30
Taller Sesión II
9:00-12:00
Sesión Plenaria 2
10:00-12:30
Sesión Plenaria 1
 
12:00-1:00
Ceremonia de Clausura
12:30-2:00 Almuerzo
12:30-2:00 Almuerzo
 
2:30-5:30
Taller Sesión I
2:00-5:30
Taller Sesión III
 
 
X.            Convocatoria e invitados:
La OEA (a través de la Secretaría de la CIP) convocará a todos los Estados miembros a la conferencia. Cada gobierno deberá acreditar a sus delegados mediante comunicación escrita. La Secretaría también enviará invitaciones a gerentes, oficiales de seguridad y facilitadores de seguridad reconocidos de los puertos de los países miembros; consultores, expertos y ejecutivos de firmas privadas, organizaciones y agencias relacionados con la seguridad portuaria; y ejecutivos de organizaciones internacionales y agencias gubernamentales y no gubernamentales interesadas en la seguridad portuaria. 
 
XI.          Desarrollo de la conferencia:
Antes de la Conferencia, la Secretaría diseñará un cuestionario en relación al nivel de cumplimiento del Código ISPS. Este será enviado a cada una de las Autoridades Portuarias Nacionales, siendo estos responsables del envío de una copia a cada Administración Portuaria en su país. Estos cuestionarios deberán ser enviados a fines del mes de octubre y reenviados a la Secretaría antes del 31 de diciembre  de 2003. Los cinco coordinadores regionales, (Norte América, Centro América, Los Andes, MERCOSUR y el Caribe) recibirán información regional los primeros días de enero de 2004. Estos analizarán y procesarán esta información, y prepararán un resumen con respecto a la situación de su región, con la asistencia del Consejo del Comité Interamericana de Seguridad Portuaria.         
         La conferencia se iniciará con una Ceremonia de Apertura. En la primera Sesión Plenaria de la Conferencia, cada Coordinador realizará una exposición de 30 minutos sobre el estado de su región.         
         Las tres próximas sesiones serán llevadas a cabo en talleres divididos en grupos regionales. En cada taller, Autoridades Portuarias Nacionales y Administraciones Portuarias (gerentes portuarios, oficiales de seguridad y facilitadores de seguridad reconocidos), presentarán sus respectivos problemas en cuanto al cumplimiento de los términos del Código. Un grupo de expertos (guardacostas de los Estados Unidos, agentes aduaneros de los Estados Unidos, OMI y otros a ser determinados) los aconsejarán en cuanto a como resolver esos problemas. Existirá un moderador para cada taller de trabajo. 
La segunda sesión plenaria consistirá de una presentación final por parte de cada coordinador regional sobre los principales problemas y soluciones obtenidos en las sesiones del taller. Luego, la Secretaría de la CIP presentará el Plan de Cooperación de Seguridad a fin de establecer un acuerdo de implementación de largo plazo.  
La conferencia finalizará formalmente después de llevada a cabo la sesión de clausura. 
 
XII.   Plan de Cooperación Interamericano de Seguridad Portuaria:
Un Plan de Cooperación Interamericano de Seguridad Portuaria, (elaborado por la CIP y presentado en la segunda sesión plenaria) será lanzado para asistir en los principales problemas de los puertos de los países miembros de la OEA en su esfuerzo por cumplir con el Código ISPS. El plan fomentará y proporcionará alianzas de puerto a puerto intentando establecer un programa de cooperación con el sector privado, asistencia técnica, entrenamiento y una página electrónica “E-ports” con un centro de información virtual. 
 
XIII. Presupuesto:
A ser determinado por el Comité Organizador.
 
XIV. Financiamiento:
A ser determinado por el Comité Organizador.  
Algunas de las alternativas a ser financiadas son:
. Las contribuciones  y  cuotas  recaudadas por  gerentes,  oficiales  de  seguridad  y facilitadores de seguridad reconocidos por los puertos de los países miembros; consultores, expertos y ejecutivos de firmas privadas, organizaciones y agencias relacionadas con la seguridad portuaria; y ejecutivos de organizaciones internacionales y agencias privadas y gubernamentales interesadas en la seguridad portuaria.  
a. Cuotas de agencias y firmas auspiciadoras
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