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PARTICIPACIÓN DE LA MUJER EN LOS ASUNTOS PORTUARIOS DEL HEMISFERIO

I. Antecedentes 

La República Dominicana, en la tercera reunión del Comité Ejecutivo de la Comisión Interamericana de Puertos (CIP), diciembre 2001, presentó el documento CECIP/doc.9/01, concerniente a la participación de la mujer en el sector portuario, donde resalta su creciente e importante participación, y además propone integrar a la mujer en un mayor grado de actuación en las actividades de la CIP.

Consecuentemente el Comité Ejecutivo aprobó su resolución CECIP/RES. 7 (III-01) en la que reconoce la importancia de otorgar a la mujer una mayor participación en todas las actuaciones de la CIP y sus foros. La resolución conforma un grupo de trabajo permanente del Comité Ejecutivo de la CIP (en adelante Grupo de Trabajo), bajo el Subcomité de Administración, y coordinado por la República Dominicana, con la función de elaborar una propuesta a fin de poner en práctica las acciones y actividades del grupo de trabajo, y coadyuvar al logro de los objetivos incluidos  en el documento de la referencia. Asimismo, solicita a la delegación de la República Dominicana que presente al Comité Ejecutivo una propuesta sobre la normativa que regulará a ese Grupo de Trabajo. 

En cumplimiento con la referida resolución, se presenta el presente documento que incluye una: Propuesta de Reglamento del Grupo de Trabajo sobre la Participación de la Mujer en el Sector Portuario del Hemisferio, y Propuesta del Plan de Trabajo 2004 para el referido Grupo de Trabajo. 

Según el reglamento de la CIP, el Grupo de Trabajo podrá entrar en funcionamiento luego que el Comité Ejecutivo apruebe, “ex ante” por la Comisión, su reglamento y plan de trabajo anual. Oportunamente la Comisión ratificaría dichos documentos. 

II. Propuesta de Reglamento del Grupo de Trabajo sobre la Participación de la Mujer en el Sector Portuario del Hemisferio  

1.       Objetivos Principales: 

a)       Integrar a la mujer en un mayor grado de actuación en las actividades de la CIP y sus foros.

b)       Coadyuvar al cumplimiento del Plan de Acción de la CIP.

c)      Crear espacios de comunicación que permitan fortalecer el intercambio de información, conocimientos, tecnología y de diálogo en general entre mujeres del sector portuario.

d)       Coadyuvar a fortalecer y mejorar la relación de las trabajadoras portuarias con sus empleadores diversos.

e)       Propiciar la mayor participación y capacitación de la mujer en el área operativa y administrativa del sector portuario.

2.       Funciones principales: 

a)       Elaborar y aprobar un Plan de Trabajo Anual que se oriente al desarrollo de programas, proyectos y actividades de cooperación que faciliten el logro de sus objetivos.

b)       Reunirse por lo menos una vez en el lugar y fecha que establezca el país miembro que tiene a su cargo la Coordinación Principal.

c)       Colaborar en el cumplimiento del Plan de Trabajo de la CIP.

d)       Difundir sus actividades en el ámbito hemisférico, incrementar la participación de sus integrantes y enriquecer su dinámica de producción.

e)       Desarrollar programas y actividades de capacitación, que fortalezcan técnica, administrativa y profesionalmente a las mujeres del sector portuario.

f)         Informar anualmente al Comité Ejecutivo de las acciones llevadas para el logro de sus objetivos principales.

g)       Aprobar su presupuesto anual. 

3.   Integración: 

Cada país miembros deberá designar una representante titular y una representante suplente a este Grupo de Trabajo. Las representantes deberán ocupar un cargo ejecutivo, profesional o técnico en las autoridades y/o administraciones portuarias de ese país. La designación de las representantes la hará la autoridad portuaria de cada país miembro en nota dirigida a la Secretaría Ejecutiva de la CIP. El Grupo de Trabajo estará integrado por la representación de cada país miembro.

4.   Coordinación: 

Entre los países miembros se elegirán a uno que ejerza la Coordinación Principal y cinco que ejerzan las Coordinaciones Subregionales, las que corresponderán a las siguientes subregiones: (i) Países del Caribe, (ii) Países de Norte América (iii) Países de Centro América, (iv) los Países Andinos y (v) Países del Cono Sur.

Los países miembros que ejerzan la Coordinación Principal y las Coordinaciones Subregionales serán elegidos durante las reuniones ordinarias de la Comisión, es decir ejercerán su cargo por un período de dos años. 

5.   Responsabilidades de la Coordinación Principal: 

Corresponde al país miembro que tiene a su cargo la Coordinación Principal del Grupo de Trabajo:  

a)       Convocar las reuniones del Grupo de Trabajo y designar el lugar y fechas de las mismas, en consulta con las Coordinaciones Subregionales y la Secretaría de la CIP.

b)       Coordinar con la Secretaría de la CIP, la participación de observadores e invitados especiales a las reuniones del Grupo de Trabajo.

c)       Proponer, con la debida anticipación, el proyecto de temario y de calendario de las reuniones.

d)       Presidir las reuniones y proveer los servicios a la secretaría de cada una.

e)       Remitir el informe final de cada reunión a la Secretaría de la CIP, el mismo que deberá incluir las decisiones, propuestas y/o recomendaciones alcanzadas.

f)         Proponer el Plan de Trabajo para el año calendario siguiente, que luego de ser aprobado internamente, deberá ser puesto a consideración del Comité Ejecutivo para su aprobación final.

g)       Informar al Comité Ejecutivo sobre el estado de cumplimiento del Plan de Trabajo Anual.

h)       Gestionar la captación de recursos externos para asistir en el financiamiento y ejecución de su Plan de Trabajo.

i)         Proponer el presupuesto del año siguiente y su financiamiento

j)         Mantener una comunicación permanente con las coordinadoras subregionales.

k)       Mantener la oficina de la secretaría.

6.    Responsabilidades de las Coordinaciones Subregionales: 

Corresponde a los países miembros que tienen a su cargo las Coordinaciones Subregionales del Grupo de Trabajo: 

a)       Mantener una comunicación permanente con las representaciones de los países que integran esa subregión.

b)       Coordinar con las representantes de los países de su subregión la implementación del Plan de Trabajo Anual.

c)       Coadyuvar en el financiamiento del Plan de Trabajo Anual.

d)       Informar sobre el cumplimiento de su Plan de Trabajo en la reunión anual.

e)       Participar activamente en las reuniones y en el desarrollo de los programas, proyectos y actividades de cooperación.

f)         Sustituir a la Coordinación Principal, según sea acordado.

7.    Reuniones:

El Grupo de Trabajo se reunirá por lo menos una vez por año en el lugar, ciudad y fecha que la Coordinación Principal lo determine. La convocatoria se hará con la suficiente antelación a fin de asegurar participación y representatividad en las reuniones. Las reuniones se regirán por el reglamento de la CIP.  

8.   Financiamiento: 

El Grupo de Trabajo llevará a cabo sus actividades con  recursos financieros propios basado en aportes de sus integrantes, y con recursos financieros externos que se capten con fines específicos. Los recursos se depositarán en la Secretaría de la CIP y serán administrados por la Coordinación Principal. 

9.  Oficina de la Coordinación del Grupo de Trabajo: 

Estará localizada en la institución del país miembro que ejerza la Coordinación Principal, quien la financiará con sus recursos propios. 

10.   Disposición Transitoria: 

Las primeras Coordinaras (Principal y Subregionales), serán elegidas por el Comité Ejecutivo, en su quinta reunión a celebrarse en Puerto La Cruz, Venezuela 2003, cuyo mandato se extenderá hasta la celebración de la cuarta reunión de la CIP en el 2005. Las Coordinadoras llevarán a cabo el Plan de Trabajo 2004 del Grupo de Trabajo, cuya propuesta se incluye a continuación.   

III. Propuesta del Plan de Trabajo para el 2004 del Grupo de Trabajo  

El Plan de Trabajo para el 2004 lo constituye las siguientes actividades: 

1.          Promoción hemisférica del grupo de trabajo y representación nacional. Todos los países miembros, a través de sus representantes ante la CIP, deberán promover y difundir este Grupo de Trabajo en su país y designar a sus dos representantes nacionales ante la Secretaría de la CIP, a la brevedad posible. 

2.          Las integrantes del país y la red nacional. Las representantes nacionales deberán identificar a las integrantes de su país procurando elevar al máximo su número y establecer una red nacional de mujeres portuarias. 

3.          Red hemisférica. Crear una red hemisférica de mujeres portuarias para difundir las actividades de la CIP y particularmente las de este Grupo de Trabajo. Se comunicarán principalmente vía electrónica. 

4.          Página web. Diseñar un portal para promover sobre las acciones de este Grupo de Trabajo, orientada a facilitar el logro de sus objetivos.    

5.          Necesidades subregionales. Las Coordinaciones Subregionales deberán identificar las necesidades de su subregión que particularmente puedan integrarse en el Plan de Trabajo del 2005. 

6.          Cuestionario de capacitación. Elaborar un cuestionario que permita identificar las necesidades de capacitación de la mujer en puertos. Dicho documento deberá ser distribuido a las representantes para que dentro de un tiempo prudencial se devuelva a la Coordinación Principal y tabule sus resultados, para incluirlos en el Plan de Trabajo del 2005.  

7.          Reunión anual. Organizar y desarrollar su reunión anual en el 2004 con la participación de personal interesado en este tema, a fin de intercambiar experiencias y procurar soluciones a los problemas que más afectan a la mujer del sector portuario; y que facilite la elaboración del proyecto de Plan de Trabajo para el 2005.  

