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Puertos del Estado de España tiene entre sus objetivos el desarrollo de canales efectivos de cooperación internacional, especialmente con los países mediterráneos y con Iberoamérica, así como el refuerzo de la presencia de las empresas y tecnologías portuarias españolas en el marco de sus atribuciones para representar a la Administración General del Estado español en organizaciones y comisiones internacionales.

En consecuencia con estas competencias y objetivos, Puertos del Estado de España promovió en los años 2000 y 2003 la celebración de los denominados Encuentros Iberoamericanos sobre Intercambio Tecnológico Portuario, cuya positiva respuesta y aceptación han puesto de manifiesto la conveniencia de establecer algún tipo de estructura organizativa permanente que dé continuidad a esta iniciativa y potencie los efectos perseguidos con los Encuentros.

Por ello, Puertos del Estado, en el ejercicio de sus competencias, decidió a finales del 2003 proponer la constitución del denominado “Foro Portuario Iberoamericano” entendiendo por tal un espacio abierto de encuentro para ahondar en la reflexión, el debate, la elaboración de propuestas, el intercambio de experiencias y la articulación de acciones por parte de personas físicas o jurídicas, públicas o privadas que actúen en el ámbito portuario iberoamericano, con el objeto de impulsar vías efectivas de cooperación en el mencionado ámbito que promuevan el desarrollo portuario y las relaciones comerciales en los países del área.

La Comisión Interamericana de Puertos (CIP) de la Organización de los Estados Americanos (OEA) dentro de la relaciones con las instituciones portuarias a nivel internacional, viene cooperando desde hace años con Puertos del Estado de España en los objetivos descritos anteriormente.

Dentro de los órganos de gobierno del Foro está la Asamblea General, a la que pertenecen todos los miembros asociados y la Comisión Ejecutiva como gestor del mismo. En concreto y por lo que se refiere a la Comisión Ejecutiva, de acuerdo con lo que prevén los puntos 5 y 18 de las Reglas de Funcionamiento del Foro, el Presidente de Puertos del Estado de España, designó al Secretario Ejecutivo de la Comisión Interamericana de Puertos de la OEA como miembro de la misma.

Durante el año 2004 se celebró en Madrid, España, el 10 de marzo la reunión constitutiva de la Comisión Ejecutiva y el 8 de julio la segunda reunión tuvo lugar en el Puerto de Sines en Portugal a las que asistió el Secretario Ejecutivo de la CIP/OEA.

Fruto de las decisiones tomadas en las citadas reuniones la CIP /OEA apoya la iniciativa del Foro Portuario Iberoamericano en la difusión de sus actividades en el área de Iberoamérica, zona donde se concentra la actividad del Foro.
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