INFORME DE LA TERCERA REUNIÓN DEL

SUBCOMITÉ DE ADMINISTRACIÓN PORTUARIA

A las 17:30 horas del 4 de diciembre del 2001, en Santo Domingo, República Dominicana, el Subcomité de Administración Portuaria procedió a celebrar su III Reunión, bajo la presidencia del señor Alfonso Rodríguez delegado oficial de Panamá y con la asistencia de los miembros de este Subcomité: Barbados, Bolivia, Canadá, Costa Rica, Estados Unidos, México, República Dominicana y Uruguay. También participaron delegados de los siguientes países miembros de la Organización de los Estados Americanos: Argentina, Antigua y Barbuda, Brasil, Colombia, Guatemala, Haití, Honduras, Jamaica, Nicaragua, Saint Kitts y Nevis, Venezuela y la delegación de España como país observador permanente de la Organización de los Estados Americanos.

El Subcomité consideró y aprobó los siguientes puntos para su Plan de Trabajo 2002:

a) Reformas y modernización de los sistemas portuarios (Asignado a la delegación de la Argentina)

i) Realizar un estudio para identificar mecanismos específicos que permitan al Estado mejorar los procesos de licitación portuaria y establecer sistemas de control y evaluación de desempeño de las concesiones.

ii) Diseñar y evaluar alternativas de sistemas de control y protección de la libre competencia para el sector portuario.

iii) Actualizar el estudio sobre reformas y modernización portuaria (particularmente incluyendo información de los países miembros que no se incluyen) que fue presentado por la delegación de la Argentina (CECIP/doc. 23/01) en esta reunión.

b) Costos portuarios (Asignado a la delegación de México)

i) Realizar un estudio sobre modelos de costos comparativos, que permitan determinar nuevos indicadores de rendimiento que puedan utilizar los países miembros en sus procesos de modernización portuaria.

c) Los puertos y la industria del turismo (Asignado a la delegación de la República Dominicana)

i) Identificar los mejores diseños, infraestructura y equipamiento para la atención de buques de cruceros en puertos.

ii) Elaborar el "Manual de procedimientos operativos de buques de cruceros en puertos" basados en el documento presentado por la delegación de la República Dominicana (CECIP/doc.11/01).

d) Estadísticas (Asignado a la delegación de México)

i) Promover el nuevo formato de estadísticas, ajustado a los requerimientos discutidos, y manteniendo la vinculación con la CEPAL para la obtención de resultados estadísticos más integrados.

e) Estudio de la relación Ciudad – Puerto (Asignado a la delegación de Venezuela)

i) Realizar un estudio en el que se identifiquen las áreas más relevantes que permitan mejorar y fomentar la relación ciudad- puerto.

f) Aseguramiento de la Calidad (Asignado a la delegación de México)

i) Realizar una evaluación sobre la posible aplicación uniforme en los países miembros del modelo iberoamericano de excelencia en la gestión de calidad aplicable al sistema portuario.

g) Dragados (Asignado a la delegación de Venezuela)

i) Captar información estadística sobre aspectos de la actividad del dragado en los países miembros.

ii) Presentar información sobre técnicas, métodos de recolección, tasas de sedimentación, entre otras, que inciden en los costos portuarios.

h) Mejores Prácticas

i) Fomentar el tratamiento de esta área prioritaria de interés.

ii) Instar a los países miembros a utilizar el programa de mejores prácticas para el traspaso de experiencias, de conformidad con las normas presentadas por la Secretaría.

iii) Tener en cuenta las posibilidades que ofrece la Agencia Interamericana para la Cooperación y el Desarrollo (AICD) de la Organización de los Estados Americanos (OEA) para presentar proyectos y procurar su financiamiento.

