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Unidad de Desarrollo Sostenible y Medio Ambiente de la Organización de los Estados Americanos (UDSMA/OEA)
 
Introducción
 
La resolución CECIP/RES.8 (II-00) que fue aprobada en la Segunda Reunión del Comité Ejecutivo de la Comisión Interamericana de Puertos celebrada en Barbados el 5 de diciembre de 2000, encomendó que la Secretaría de la Comisión Interamericana de Puertos (CIP) se afiliara a la Comisión Asesora del Programa para la Investigación y Capacitación sobre el Desarrollo de Corredores de Comercio (PROCORREDOR) y aportara documentos y toda clase de información pertinente. La resolución también instó a los países miembros de la CIP a participar en la Conferencia Hemisférica sobre Reducción de la Vulnerabilidad de los Corredores de Comercio a los Desastres Socio-Naturales (TCC). Esta conferencia fue organizada por la USDMA/OEA y por la Subsecretaría de Ambiente del Gobierno de la Provincia de Mendoza, Argentina y se llevó a cabo del 26 al 28 de marzo de 2001. 
 
Como respuesta a esta resolución, la CIP y PROCORREDOR explorarán actividades de apoyo entre la CIP y los miembros portuarios. La TCC ofreció la oportunidad de explorar actividades de apoyo y empezar a desarrollar a plenitud los temas relacionados con el papel esencial que desempeñan los puertos en el futuro desarrollo de los corredores de comercio en el Hemisferio Occidental. Además fue una ocasión propia para introducir el tema de la disminución de la vulnerabilidad a los riesgos producto de los peligros naturales en los sistemas portuarios.
 
PROCORREDOR es el consorcio para la investigación y capacitación sobre el desarrollo de corredores de comercio, creado por la UDSMA/OEA para adelantar y apoyar el estudio y entendimiento de los corredores de comercio como unidades nuevas de planeación de desarrollo regional. Desde 1994 la UDSMA/OEA ha diseñado y llevado a cabo una serie de actividades sobre la estructura y funcionamiento de los corredores de comercio, particularmente en su relación con la vulnerabilidad a peligros naturales. PROCORREDOR fue creado en 1999 alrededor de un grupo inicial de instituciones universitarias en Argentina, Chile, Costa Rica, Ecuador y Estados Unidos para desarrollar su capacidad de aconsejar gobiernos, hacer consultorías con el sector privado y preparar la siguiente generación de especialistas sobre el desarrollo y manejo ambiental de corredores de comercio. 
 
Actividades de reducción de vulnerabilidad y asistencia mutua en el sector transporte de Centroamérica
 
Como apoyo al sector transporte, la OEA llevó a cabo otra acción por medio de la UDSMA/OEA, la cual consistió en el Proyecto de Reducción de Vulnerabilidad del Sector Transporte en Centroamérica, realizado con el apoyo financiero del Office of Emergency Transportation (OET) del United States Department of Transportation (USDOT). El proyecto consistió en tres actividades:
 
1. Estudio General sobre los Tramos Vulnerables a los Peligros Naturales de la Carretera Panamericana y sus Corredores Complementarios en Centroamérica
 
El impacto de las amenazas naturales y la importancia del sector transporte en la región centroamericana hace evidente la necesidad de estudios de vulnerabilidad del transporte como también el fortalecimiento de la respuesta a las emergencias como un trabajo en coordinación con el Centro de Coordinación para la Prevención de los Desastres Naturales en América Central (CEPREDENAC) y los mecanismos de defensa civil y transporte nacional.
 
En respuesta a esta necesidad y por su rol activo en la reducción de la vulnerabilidad frente a las amenazas naturales, la UDSMA/OEA en una actividad de asistencia con la financiación del OET del USDOT, fue solicitada para coordinar la elaboración del “Estudio General sobre los Tramos Vulnerables a los Peligros Naturales de la Carretera Panamericana y sus Corredores Complementarios en Centroamérica”.
 
El objetivo de este estudio es presentar información sobre los tramos de la Carretera Panamericana, y en caso de la existencia de información disponible, sus corredores alternos o complementarios, respecto a su localización en zonas de peligros naturales, dando a conocer el estado actual de la carretera en Centroamérica, los peligros naturales a los cuales está expuesta, la longitud de los tramos vulnerables, el listado de obras de acción en reducción de vulnerabilidad y un historial de desastres. 
 
La información se basó en los estudios de perfil de vulnerabilidad de Centroamérica preparados por los equipos técnicos de los países y coordinados internacionalmente por la UDSMA/OEA. El estudio tiene una estructura conformada por tres capítulos:
 
El Capitulo 1, Resumen General de la Vulnerabilidad a los Peligros Naturales de la Carretera Panamericana y sus Corredores Complementarios, describe los estudios o informes sobre el perfil de vulnerabilidad realizados por los equipos técnicos. Entre esta información se encuentran los tramos de la Carretera Panamericana vulnerables a los peligros naturales, la longitud vulnerable de estos tramos, y la metodología y conceptos que se utilizaron para determinar el perfil de vulnerabilidad. Esta información surge de los informes nacionales que los países enviaron a la UDSMA/OEA y sirve como un compendio de referencia y orientación para la planificación vial de la región y por ende para la mitigación de desastres naturales.
 
El Capítulo 2, Relación de Actividades sobre la Reducción de Vulnerabilidad a los Peligros Naturales del Sector Transporte en Centroamérica, tiene como objetivo dar a conocer los aportes concretos del documento a los estudios regionales existentes en la región sobre reducción de vulnerabilidad .
 
El Capítulo 3, Conclusiones y Recomendaciones, presenta comentarios de más amplia envergadura sobre el alcance y la utilidad de la información sobre acciones para llevar a cabo en el sector transporte de la región.
 
Adicionalmente, el documento cuenta con anexos que contienen herramientas asociadas con la realización de los estudios de vulnerabilidad de cada uno de los países y que permiten un mayor entendimiento de los mismos. Uno de los anexos consiste en el formato general de matriz que cada uno de los países tomó como base para realizar el estudio de las secciones de pavimentos y un formato similar que fue realizado para tener como base en caso de existir información disponible para estudiar la  vulnerabilidad de los puentes de los tramos de la carretera ya mencionada. 
 
2. Mecanismos de Asistencia para Daños y Reducción de Vulnerabilidad de la Infraestructura del Sector Transporte en Centroamérica ante la Ocurrencia de Desastres Naturales
 
Con el fin de facilitar la cooperación para la pronta rehabilitación y puesta en funcionamiento de la infraestructura de transporte afectada por catástrofes naturales, se realizó el documento de trabajo sobre “Mecanismos de Asistencia para Daños y Reducción de Vulnerabilidad de la Infraestructura del Sector Transporte en Centroamérica ante la Ocurrencia de Desastres Naturales”. Este documento consta de 4 capítulos que se describen a continuación:
 
El Capítulo 1 describe los componentes esenciales vulnerables a fenómenos naturales de la infraestructura de transporte en Centroamérica, los componentes críticos  y los bienes y servicios requeridos y en disponibilidad en los países de la región para satisfacer la asistencia. Tal información surge de lo expresado por las autoridades de transporte centroamericanas en encuestas realizadas previamente, de la opinión de especialistas consultados, de lo descripto como objeto por algunos mecanismos y del listado de los daños que a la infraestructura de transporte causaran los desastres naturales que afectaron Centroamérica en los últimos años conforme a algunos informes.
 
El Capítulo 2 enumera y examina los mecanismos regionales de asistencia. Los mismos se analizan por cada subsector (aéreo, marítimo y terrestres) separando los mecanismos que se refieren a reparación, rehabilitación, reconstrucción y remplazo de componentes en caso que se hayan producido daños de aquellos referidos a reducción de vulnerabilidad. Luego, se describe cada mecanismo en base a los componentes de infraestructura a que se refiere. Se mencionan también las autoridades partes en los mecanismos de asistencia es decir, a quienes compete solicitar y disponer la misma. Adicionalmente, se hizo referencia a otros mecanismos regionales que no se encuentran en uso pero en caso que se aprobaran o se hicieran efectivos, podrían ofrecer elementos valiosos para facilitar asistencia. Se trata de proyectos de planes o estrategias institucionales y convenios o acuerdos concluidos entre Estados que no han entrado en vigencia al no haber sido ratificados por el número mínimo de partes establecido en cada caso o porque habiendo alcanzado el número mínimo de ratificaciones las partes en condiciones de implementarlos no han considerado conveniente hacerlo.
 
El Capítulo 3 describe y analiza los mecanismos internacionales de asistencia mutua, entendiendo por tales aquellos procesos de asistencia que involucran partes fuera de la región centroamericana para la provisión de bienes y servicios. Los mismos son examinados con idénticos  criterios a los señalados en el Capitulo 2 incluyéndose una lista de mecanismos internacionales alternativos. 
 
Finalmente, el Capítulo 4 presenta las conclusiones y recomendaciones del estudio. Las conclusiones intentan reflejar aspectos destacables de la situación de la infraestructura de transporte en Centroamérica en cuanto a vulnerabilidad de la misma, a los bienes y servicios disponibles y a los procesos existentes de ayuda mutua. Las recomendaciones intentan mostrar vías posibles de cambio orientadas a mejorar los mecanismos existentes y a crear posibles vínculos de ayuda mutua en la región definiendo aquellos aspectos que requieren futura investigación. 
 
Actualmente la UDSMA/OEA se encuentra en el proceso de seguimiento de la implementación de acciones para asistencia mutua identificadas en el Documento de Trabajo. Por tal motivo, se realizaron cuatro reuniones tipo mesa redonda en los países Costa Rica, Nicaragua, El Salvador y Honduras, los días 17, 20, 24 y 27 de Julio, 2001, respectivamente. Próximamente, se llevarán a cabo las reuniones en Guatemala y Panamá el 12 y 14 Septiembre, 2001, respectivamente.
 
3. Curso de Capacitación sobre el Uso de Información de Peligros Naturales en la Formulación y Evaluación de Proyectos de Inversión en el Sector Transporte
 
La UDSMA/OEA – USDOT con la colaboración de la Comisión Centroamericana de Transporte Marítimo (COCATRAM), la organización local del Instituto Centroamericano de Administración Pública (ICAP) y en coordinación con la Secretaría de Integración Económica Centroamericana (SIECA) y CEPREDENAC, llevó a cabo el Curso sobre el Uso de Información sobre Peligros Naturales en la Formulación y Evaluación de Proyectos de Inversión en el Sector Transporte, del 2 al 6 de Octubre del 2000, en San José, Costa Rica.  Este componente de capacitación del Proyecto OEA-USDOT antes mencionado tuvo los siguientes objetivos:
 
Desarrollar una metodología que sea compatible con otras herramientas de planificación del sistema vial de transporte, para preparar perfiles de vulnerabilidad de la infraestructura vial a peligros naturales.
 
Capacitar a los funcionarios del sector transporte en Centroamérica en el análisis de vulnerabilidad y técnicas de mitigación.
 
Fortalecer la capacidad del sector transporte en Centroamérica para trabajar con otros organismos nacionales, regionales e internacionales en la reducción de desastres naturales.
 
La Infraestructura Portuaria y Reducción de Desastres Naturales
 
Dada la alta vulnerabilidad a los peligros naturales de los puertos en Centroamérica y dada la importancia de la infraestructura portuaria en la expansión del comercio regional, es necesario tener en cuenta el uso de información de peligros naturales en la formulación y evaluación de proyectos de inversión.
 
La expansión del comercio, con la visión puesta en un desarrollo económico sostenible, es un tema prioritario para los Estados miembros de la OEA. La infraestructura portuaria es una manifestación concreta de dicha prioridad y el transporte es el sector clave para promover el intercambio de bienes y servicios a través de los mismos, tanto a nivel intra-regional, como inter-regional, hemisférico y global.
 
La eficiencia, seguridad y competitividad de un puerto depende en gran parte de su vulnerabilidad a los peligros naturales. En muchos casos, un gran porcentaje de los fondos nacionales o regionales presupuestados para el sector de transporte marítimo se gastan en la reparación y mantenimiento de puertos expuestos, en mayor parte, a huracanes, terremotos, deslizamientos y erupciones volcánicas, entre otros eventos naturales. El resultado del impacto de estos peligros naturales son decenas de millones de dólares de pérdidas directas, indirectas y secundarias (incluyendo costos de transporte más elevados). Por esta razón el manejo de vulnerabilidad de la infraestructura portuaria a los peligros naturales debería manifestarse con mas fuerza en las decisiones de planificación e inversión del sector transporte marítimo.
 
La importancia de considerar la interacción de los proyectos con el medio ambiente se ve reflejada en la exigencia de estudios previos por parte de los organismos internacionales de financiamiento, y de los mandatos en este sentido dictados en la región. 
 
Teniendo en cuenta lo anterior, y teniendo en cuenta la necesidad de capacitar a los técnicos y tomadores de decisiones en el sector portuario, se propone el desarrollo del Curso sobre el Uso de Información de Peligros Naturales en la Formulación y Evaluación de Proyectos de Inversión en Infraestructura Portuaria, el cual tendría los siguientes objetivos:
 
Desarrollar una metodología compatible con otras herramientas de planificación de la infraestructura portuaria, para preparar proyectos de inversión tomando en cuenta los peligros naturales como factor de riesgo.
 
Capacitar a los funcionarios del sector portuario en Centroamérica en el análisis de proyectos de inversión usando información sobre peligros naturales en la evaluación de costos y beneficios.
 
Con el fin de que exista un efecto multiplicador sobre el tema en la región, capacitar instructores regionales en la presentación de la metodología en el contexto de cursos post-grado para profesionales practicantes y para cursos de grado en los programas académicos de disciplinas universitarias tales como Ingeniería Civil, Ingeniería de Transportes, Economía, etc.
 
Otros Proyectos Relacionados con el Sector Transporte Marítimo 
 
·                El proyecto Red de Observaciones del Nivel del Mar en América Central (RONMAC), creado por el Gobierno de EE.UU. como una reacción directa al impacto del Huracán Mitch, en El Salvador, Guatemala, Honduras y Nicaragua. El proyecto Instaló seis estaciones de monitoreo del nivel del mar y condiciones meteorológicas. Su objetivo es proporcionar apoyo para el desarrollo y mejoramiento del marco geodésico de América Central con beneficios directos para la gestión de recursos costeros, la mitigación de desastres y planificación para emergencias, el diseño y desarrollo de infraestructura costera y facilidades portuarias, y la navegación costera. La agencia que financia el proyecto es el United States Agency for International Development (USAID) y la agencia que lo implementa es el National Oceanographic and Atmospheric Association (NOAA) a través de la UDSMA/OEA, la cual está trabajando con el Comité Regional de Recursos Hidráulicos (CRRH) en la coordinación regional.
·                El Proyecto Caribbean: Planning for Adaptation to Global Climate Change (CPACC), financiado por el Global Environmental Facility (GEF), está enfocado hacia el apoyo a 12 países del Caribe, en prepararse para enfrentar los efectos adversos del cambio climático global, a través de la evaluación de la vulnerabilidad costera, planificación para la adaptación al cambio climático y entrenamiento institucional. Dieciocho (18) sistemas de monitoreo climático y nivel del mar fueron instalados principalmente en sitios portuarios. El proyecto es ejecutado por la UDSMA/OEA para el Banco Mundial, el cual actúa como agencia implementadora para el GEF. La Universidad de West Indies es la anfitriona de los mecanismos de coordinación regional del proyecto. 
·                El proyecto del Volpe National Transportation Systems Center del USDOT, el cual tiene como objetivo proveer ayuda al sistema de navegación para operaciones de puertos dañados severamente.
·                El proyecto del Maritime Administration (MARAD) del USDOT, el cual tiene como objetivo establecer un marco para reconstruir la infraestructura portuaria Centroamericana y sus operaciones.
 

