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 (Documento presentado por la Delegación de Argentina)

INFORME DE ACTIVIDADES DE LA 12° CONFERENCIA INTERNACIONAL DE CIUDADES Y PUERTOS

Bajo la consigna Nuevo Mundo / Nuevos Desafíos se realizó en Argentina en las ciudades de Buenos Aires y Rosario (En la Provincia de Santa Fe) entre el 15 y 19 de noviembre del 2010, la 12a Conferencia Internacional de la Asociación de Ciudades y Puertos / AIVP. La misma se llevó a cabo con la organización de dicha organización y la Subsecretaría de Puertos y Vías Navegables de la Nación.

Así en Argentina, ideas y propuestas de 70 conferencistas, autoridades, y más de 350 profesionales y dirigentes de ciudades portuarias de todos los continentes desafiaron la compleja problemática del presente, enfocando el objetivo en las misiones y objetivos del futuro.

El encuentro AIVP, también fue la ocasión para descubrir los muy ambiciosos proyectos urbanos y portuarios que marcan el tono de responsabilidad global para las ciudades marítimas y fluviales, conformando un original catálogo de oportunidades de estimulante identidad urbana ciudadana.

Constituyendo en su conjunto un temario virtuoso y exigente, en coincidencia con las Conferencias de Sydney en el 2006 y Estocolmo en el 2008, las cuales también en su momento posibilitaron arribar a posiciones reveladoras del papel que las Ciudades Puerto cumplen y cumplirán en su misión estratégica ante los procesos económicos internacionales y las relaciones entre el poder público y el sector privado.

De esta manera, el llamado de la Conferencia de Buenos Aires y Rosario ha brindado la posibilidad de admitir la trascendencia de la planificación y la gobernabilidad de las ciudades portuarias, en tanto zonas sensibles y receptivas de múltiples problemáticas derivadas del sistema mundial del comercio, la empresa y la dinámica cultural, la inmigración y el turismo, el medio ambiente y el nuevo urbanismo, el trabajo y el capital corporativo, ubicándose allí un complejo ámbito donde se concentran aspectos muy importantes de la política interior y el plano internacional de gran parte de la sociedad contemporánea. 

Ante ello la pregunta generalizada fue ¿emergerán nuevos modelos de la crisis?

En ese sentido, el signo de la Conferencia AIVP fue la coincidencia sobre la apertura a nuevas reglas y estrategias para un mejor control y una mayor transparencia sobre las relaciones entre el Estado y el sector privado, en función del llamado hacia una cada vez más necesaria cooperación transnacional.

Otro aspecto importante luego de la última Conferencia sobre cambio climático de Copenhague, fue definir el marco de acción común a las problemáticas ambientales de la época, constituyendo un magnífico laboratorio de innovaciones para proyectos modernos de desarrollo sostenible. 
Así, con absoluta claridad quedó expuesto que el medio ambiente es hoy un tema de máxima actualidad para las ciudades portuarias, promoviendo herramientas de gestión y de evaluación y programas de acciones, que a su vez generan soluciones susceptibles de ser extrapoladas a las ciudades portuarias del mundo entero. 
En esa línea de posibilidades en los encuentros de Argentina novedosos temas parecieron ser especialmente prometedores: 

- 
El uso de recursos naturales, donde incluso los  árboles son llamados a descontaminar los sitios portuarios o la generación de energía a través de los espacios tradicionalmente marginales de algas.

· La búsqueda de soluciones tecnológicas avanzadas: buques ecológicos del futuro, terminales cero emisiones o edificios de energía cero.

·  La reflexión sobre nuevas fórmulas que permitan optimizar el uso de los espacios portuarios a través del almacenamiento subterráneo o nuevas opciones de transporte y manipulación.
Setenta países, a través de sus distintos representantes expusieron los ejemplos más relevantes a nivel internacional provocado por la transformación urbana derivada de la inclusión planificada de sus áreas portuarias, logrando en cada caso aportar un moderno conocimiento y una nueva visión de cada ciudad puerto.
Por su especial relación local y global, esta excepcional interfase ha de tener en los próximos años una trascendente dinámica de cambios, exigiendo siempre la mayor cooperación y solidaridad entre ambas. En esa circunstancia la red AIVP, desde su plataforma de conocimientos será, como recientemente en Buenos Aires y Rosario, un ámbito abierto de inteligencia que posibilite responder a este nuevo mundo y a estos nuevos desafíos. 

El año 2012 en Nantes Saint Nazaire, Francia, seguirán construyendo el itinerario que año tras año reflexiona e intercambia ideas sobre uno de los temas claves del tercer milenio. 

Cabe destacar que durante el evento se elevó por parte del Presidente Sr Ricardo Luján y el Secretario Ejecutivo Dr Carlos Gallegos al Presidente de la AIVP Jean Pierre Lecomte la propuesta de elaborar un Convenio Marco de Cooperación Mutua entre la Asociación Internacional de Ciudades y Puertos y la Comisión Interamericana de Puertos.

Se adjunta al presente informe la “Declaración de Buenos Aires” emitida como conclusión de la 12° Conferencia Internacional de Ciudades y Puertos.
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Nosotros, delegados de las colectividades locales portuarias, autoridades portuarias, socios económicos e institucionales de las ciudades portuarias, reunidos en Argentina, en Buenos Aires y Rosario con ocasión de la 12ª Conferencia Internacional Ciudades y Puertos, reafirmamos los compromisos estipulados en la Carta de Montreal de Ciudades y Puertos por el Medio Ambiente (1993) y de la Carta de Sydney por el Desarrollo Sostenible de las Ciudades Portuarias (2006), y declaramos: 

Las ciudades y regiones portuarias son la punta de lanza de la globalización de la economía. 

El aumento de los intercambios marítimos internacionales y del comercio mundial, en donde las ciudades portuarias son protagonistas, ha contribuido a mejorar las condiciones de vida de la mayoría de las poblaciones del mundo. La globalización permite que numerosas naciones puedan acceder a un nivel de desarrollo económico y social jamás alcanzado anteriormente y que participen en la mantención de la paz en el mundo. 

Sin embargo, a la larga, las desigualdades sociales, la escasez de algunos recursos naturales, el agotamiento de las energías fósiles baratas, el daño al medio ambiente y a la biodiversidad, además de los cambios climáticos se convierten en graves amenazas para el modelo de desarrollo económico y social mundial que conocemos. 
Las ciudades portuarias están particularmente expuestas a las consecuencias de estas problemáticas tanto por su economía como por su desarrollo y el bienestar de sus poblaciones. 

Conscientes de sus responsabilidades en el desarrollo mundial y el mejoramiento de las condiciones de vida de las poblaciones, y también de las incertidumbres que ya se hacen sentir en este modelo económico y social global, los actores de las ciudades y de los puertos despliegan toda su vigilancia frente a las evoluciones esperadas. 

Las ciudades y los puertos reunidos por la AIVP son solidarios para buscar y poner en práctica soluciones que permitan anticiparse a los trastornos esperados en las próximas décadas, tanto en sus propios proyectos de desarrollo como en los de las regiones, países y conjuntos continentales a los que están asociados. Los actores de las ciudades portuarias se comprometen a buscar una complementariedad óptima entre las funciones urbanas y las funciones portuarias, marítimas y fluviales para contribuir activamente a la implementación de un crecimiento más sostenible, necesario para mantener los equilibrios económicos, sociales y ambientales mundiales. 

Las ciudades y los puertos reunidos por la AIVP intercambiarán sus experiencias y sus conocimientos para colaborar de manera cada vez más activa en la búsqueda de nuevas estrategias a mediano y largo plazo, y además para responder a las necesidades inmediatas


12ª Conferencia Internacional de Ciudades y Puertos


Declaración de Buenos Aires


17 de Noviembre de 2010
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