CIDI/CECIP/RES. 4 (XI-10)

SUBCOMITÉ DE SERVICIOS A LAS NAVES

EL COMITÉ EJECUTIVO DE LA COMISIÓN INTERAMERICANA DE PUERTOS,

CONSIDERANDO:

Que mediante resolución CIDI/CIP/RES. 99 (VI-10) la Comisión Interamericana de Puertos (CIP) aprobó la creación del Subcomité de Servicios a las Naves que está presidido por Jamaica y México como vicepresidente y también integrado por Argentina, Barbados, Brasil, Costa Rica, Ecuador, Estados Unidos, Guatemala, Panamá, Paraguay, Perú, República Dominicana, Surinam y Venezuela;

Que mediante resolución CIDI/CIP/RES. 82 (V-07) se aprobó el Plan de Acción 2008-2011 de la CIP, el cual se ejecuta a través del Comité Ejecutivo (CECIP) y sus Subcomités; 

Que los países integrantes del presente Subcomité han presentado la información sobre las diversas actividades a realizarse durante el 2010-2011; y

Que es necesario definir los objetivos, funciones y el Plan de Trabajo 2010-2011 de este Subcomité;

RESUELVE:

1. Aprobar  sus  objetivos, funciones y el Plan de Trabajo 2010-2011 de este Subcomité:

OBJETIVOS:

Desarrollar actividades encaminadas a lograr la mejora continua de los servicios proporcionados por las empresas y organizaciones de la comunidad portuaria a los buques, durante su tránsito por los canales de acceso y su permanencia en aguas del puerto, para que dichos servicios se realicen en forma eficiente, fiable, segura y a precios razonables.

FUNCIONES:

a)  Promover la facilitación y simplificación de los procedimientos de recepción, estadía y despacho de buques.

b)  Promover la navegación interior en los países ubicados en las cuencas del Plata y el Amazonas como alternativa viable a otros medios de transporte. 

c)  Promover el transporte marítimo de corta distancia para reducir los fletes aplicables al comercio internacional de los pequeños estados insulares del Caribe. 

d)  Difundir las nuevas tecnologías y su aplicabilidad hemisférica en las vías marítimas y fluviales. 

e)  Analizar los efectos de la concentración empresarial en los proveedores de servicios marítimos de la comunidad portuaria.

f)  Promover la estandarización de las estadísticas buscando su fácil elaboración, análisis y aplicación para observar tendencias, realizar pronósticos e indicadores por tramos de costa y la frecuencia de las escalas en los tráficos de línea, en coordinación con el Grupo de Trabajo de Estadísticas, Costos y Tarifas del Subcomité de Servicios a las Cargas.

g)  Elaborar indicadores uniformes de precios aplicados a los buques por los servicios marítimos para obtener medidas sobre su evolución temporal y su impacto en los fletes.

h)  Fortalecer la formación y capacitación de los recursos humanos de las entidades portuarias proveedoras de servicios marítimos en colaboración con los organismos de los países desarrollados.

PLAN DE TRABAJO:


a)  Realizar el seminario “Estrategias para la creación de la marca de garantía de los destinos de cruceros” bajo la dirección de Barbados y con el apoyo del Instituto Marítimo del Caribe (CMI) de Jamaica, de cuatro días de duración, destinado a mejorar la calidad de los servicios portuarios para cruceros turísticos en los Países miembros (septiembre 2010).

b)  Diseñar y mantener una base de datos electrónica sobre el rendimiento del turismo en cruceros en los Países miembros, identificando previamente la información que debe ser suministrada por ellos (por ejemplo, gastos por escala, llegada y salida de pasajeros, iniciativa de itinerarios, etc.)

c)  Realizar un seminario hemisférico sobre cruceros turísticos en América Central y del Sur (2011). 

d)  Crear una base de datos sobre los puertos en ríos y vías navegables para determinar los tipos de buques y puertos y los problemas que se presentan en el uso de estos últimos (2010, 2011). 

e)  Realizar un seminario sobre puertos fluviales e hidrovías bajo la dirección de Paraguay y con el apoyo técnico de Argentina, Brasil y Ecuador (segundo semestre 2010).

f)  Elaborar un listado de empresas regionales de dragado para mejorar el intercambio de información con respecto a estos servicios.

g)  Efectuar un estudio preliminar sobre la conectividad entre puertos fluviales de la cuenca Amazónica que incluya a Brasil, Ecuador y Perú, y en el que cada país contribuya con su propia información.

h)  Examinar la seguridad que se proporciona a los buques y a la navegación en general con avances tecnológicos, como los Sistemas AIS y la Identificación de largo alcance.

2. Encomendar a la delegación de Jamaica quién preside este Subcomité y a la delegación de México como vicepresidente, velar por el cumplimiento de esta resolución.

3. Instar a los Países miembros y particularmente a los miembros de este Subcomité, a colaborar activamente con el desarrollo de las actividades del mismo.

