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SUB COMITÉ  DE ESTADÍSTICAS, COSTOS Y TARIFAS
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                       Barbados
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                       El Salvador

                       Uruguay
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Definición de Funciones 

Difundir y promover la implementación de sistemas de costos portuarios que reflejen en forma real la prestación de los servicios y actividades portuarias. 

Identificar criterios uniformes de asignación de sobrecostos en los puertos del hemisferio. 

Generar el intercambio de información y la capacitación sobre el tema, 

Difundir y promover sistemas informáticos de costos que permitan el alineamiento con las tarifas basados en las actividades y procesos portuarios. 

Analizar, estudiar y promover el correcto procedimiento para la fijación de tarifas en los puertos que permitirá tener claro los conceptos para la elaboración de una correcta estructura tarifaria. 

Adopción de técnicas que permita contar con estadísticas portuarias hemisféricas actualizadas y comparables de los puertos. 

Capacitación para los países miembros en los temas de estadísticas, costos y tarifas portuarias. 

Presentación 

Los recientes cambios introducidos en la gestión portuaria han derivado que en muchos países se han generado interrogantes sobre los nuevos métodos en práctica, que no ha traído aparejadas alzas en los costos para los usuarios finales, tal como ha sucedido en otras áreas de la economía sujetas a procesos similares. Por ello uno de los factores más críticos de los procesos es contar con  plena claridad sobre los costos del uso de las facilidades portuarias, como de las prestaciones de servicios, debiendo conocerse en forma transparente los componentes del costo total del comercio a través de toda la cadena de valor oferta-demanda. Existen costos directos e indirectos relacionados a las actividades comerciales en el ámbito portuario, que distorsionan significativamente los cargos portuarios que son asumidos por los usuarios de los puertos. Además, la incorrecta asignación de los sobrecostos portuarios (gastos administrativos de los puertos), producto del uso de sistemas contables tradicionales, ahonda ésta problemática.  Es por ello importante que los costos sean abordados de manera frontal y pragmática, mediante la adopción de técnicas y métodos contables que reflejen de manera más real el uso de los recursos portuarios frente al nivel de las actividades involucradas en el proceso de intercambio. De ésta manera se logrará tener una visión sin distorsiones de la eficiencia portuaria, que permitirá redireccionar esfuerzos tácticos y estratégicos a fin de lograr una administración más adecuada de los recursos portuarios y brindar un servicio acorde con las necesidades de los usuarios y estándares internacionales. Todo esto redundará en puertos más competitivos que mejoren la captación de divisas, facilitando el acceso de bienes y servicios a costos reales en los mercados locales y de exportación. 

Los objetivos específicos de esta área de interés son:

Difundir y promover la implementación de sistemas de costos portuarios que reflejen en forma real la prestación de los servicios y actividades portuarias. 

Identificar criterios uniformes de asignación de sobrecostos en los puertos del hemisferio. 

Generar el intercambio de información y la capacitación sobre el tema 

El Plan propuesto se presenta en tres áreas temáticas: 

I.    AREA TEMÁTICA: ESTADÍSTICAS PORTUARIAS

Problemática 

Los grandes cambios tecnológicos y organizativos que se están produciendo dentro del sector portuario como son la globalización de las comunicaciones, de los mercados, modificaciones en la presentación de las mercancías, del tráfico esperado por los puertos y la oferta de servicios de calidad y valor agregado favorecen el desarrollo de una mayor competencia entre ámbitos geográficos de origen-destino así como entre otros modos alternativos; lo que en la práctica se refleja en la necesidad de una mayor información de las actividades que realiza cada puerto y la planificación del mismo. 

En los últimos años, diferentes organismos vienen realizando intentos para diseñar un sistema de estadísticas marítimo - portuario; sin embargo la mayoría de ellos no se llegaron a concretar o su funcionamiento se realiza de manera parcial debido a que el modelo empleado ha sido conceptualizado sin tomar en consideración las necesidades y posibilidades de los países en los cuales se genera dicha información. 

Cabe precisar, que el transporte marítimo a pesar que su participación es cada vez mayor en el intercambio comercial internacional, la estadística que provee dicha actividad no ha sido estandarizada, lo cual no facilita el realizar análisis comparativos de los flujos de carga entre un país y otro. 

Las transmisiones EDI deben ser consideradas como un principio de dicha estandarización de información, sin embargo son los organismos internacionales en los cuales participamos los que deben liderar el establecer un estándar de información estadística. 

Convención Interamericana de Estadística Portuaria 

Objetivo: evaluar las realidades de los sistemas de estadísticas portuarias en los países participantes, es decir analizar los procedimientos usados por los diferentes puertos para su recopilación, proceso  y análisis de la información.

Para ello se hace necesario la asistencia de los responsables de las estadísticas portuarias de los países, donde se tendrían que exponer los siguientes puntos: 

Estructura Portuaria Nacional (Estatal y/o Privada) y el funcionamiento de los Sistemas Nacionales de Estadística 

Normatividad de los países, aplicable a la estadística portuaria. 

Funcionamiento de los sistemas de información de estadísticas (estándares) de los puertos 

Experiencias sobre intercambio de estadísticas portuarias a otros organismos nacionales o extranjeros. 

Disponibilidad y Recursos para los cambios en los Sistemas Estadísticos Portuarios 

Recursos Humanos para cumplir con la información a solicitar. 

Capacitación permanente 

Recursos Financieros para ejecutar la implementación de los cambios de los sistemas estadísticos. 

Capacitación 

Objetivo: Contar con los procedimientos de recolección, procesamiento y presentación de la información en los diferentes puertos de los países participantes, sobre la información necesaria para la planificación y operación eficiente de los puertos, así como aquella otra información que contribuya al conocimiento del transporte marítimo de las mercancías que constituyen el comercio exterior dentro de un criterio uniformizado que permita su comparabilidad y consolidación en diferentes ámbitos. 

Para ello es necesario definir los siguientes puntos: 

o        Definición de objetivos y finalidades

o        Amplitud de la información respecto a:

¿Para qué se va usar la información?

¿Cuales son las posibilidades reales de procesarla?

¿Qué se va a considerar como estadísticas básicas?

¿Cuales Indicadores básicos se van a emplear?

o        Proyecciones

Asimismo es importante la determinación de los siguientes puntos:

o         Procedimientos de recolección, procesamiento y presentación de la información.

o         Clasificación y codificación de la información (lógica de codificación).

o         Codificaciones adicionales

o         Uso de programas estándar o utilización de los que ya existen en cada uno de los puertos

o         Reportes básicos de las estadísticas portuarias y otros que crea conveniente cada puerto.

o         Frecuencia

o         Primera transmisión de la información

II. AREA TEMÁTICA: COSTOS

Problemática 

El entorno del puerto es cambiante, teniendo en consideración la modificación del tráfico esperado y de la presentación de la carga a movilizar, el mismo que ha venido siendo analizado por metodologías de técnicas de costeo tradicional (costeo estándar y de ordenes de trabajo), que en la mayoría de casos brindan información únicamente en costos funcionales y no concluyen en los servicios que se presta el puerto, o en caso lo realicen la metodología y los resultados son  discutibles. 

Asimismo, en los últimos años, los niveles de competitividad y la globalización de las comunicaciones, han incidido para que los agentes económicos soliciten un mayor detalle de la relación costos – tarifas, las que en el caso portuario son difíciles de determinar si no se ha modelado previamente la relación que existe entre los recursos que se utilizan y los servicios que se brindan, así como las variables y parámetros que se incorporan para fijar las tarifas portuarias. 

Desde nuestro punto de vista, la técnica que brinda las mayores facilidades para determinar los costos de servicios portuarios, es la de costeo ABC (Activity Basic Cost), la cual nos permite conocer los costos a nivel de recursos, actividades y objetos de costeo del puerto. 

Luego de ello, para el traslado de los costos a las tarifas, se adicionan parámetros y variables como: 

o        El margen para reinvertir en la renovación de la infraestructura y equipos portuarios.

o        Margen de ganancia esperado por los servicios brindados.

o        En caso de existir canon, la asignación el porcentaje establecido.

o        Comparación de tarifas. 

Vista estas necesidades, se han desarrollado organismos reguladores, los cuales tienen como misión, promover la libre competencia de los servicios y regular los servicios fundamentales del puerto a nivel de estructura y niveles tarifarios y en muchos casos en performance operativa. 

Actividades para la Comisión 

El principal objetivo de la Sub Comisión, en ésta área específica, debe ser el de difundir las nuevas técnicas de costeo y de establecimiento de tarifas, la estandarización de criterios de asignación de costos, metodologías para determinar los niveles de productividad o de performance operativo y los avances informáticos en el procesamiento de la data operativa y contable que permita conocer los costos de los servicios. 

Se propone el desarrollo de las siguientes actividades: 

o    Organizar una base de datos de expertos en el tema de costos de las administraciones portuarias de los países miembros del CIP a fin de lograr coordinaciones en intercambio de información.

o    Realizar un evento que permita exponer las metodologías, criterios, procedimientos  y problemática presentada en el desarrollo de su gestión, a fin de armonizar y obtener información que les permita tener una visión global del negocio portuario con estándares internacionales. 

El nivel de competitividad en el ámbito portuario, requiere un mayor análisis como es el de sustentar los costos, conociendo los incurridos por tipo de nave como unidad de referencia, así como las actividades desarrolladas en el puerto. Es necesario desarrollar un modelo de costeo que brinde información en detalle y facilitar con ello la toma de decisiones de gestión.

III. AREA TEMÁTICA: TARIFAS 

Problemática 

En el transcurso de los años distintas entidades se han dedicado a establecer procedimientos y metodologías a aplicar en las operaciones portuarias, costos, tarifas, estadísticas, etc, para lograr modelos estandard a nivel internacional. 

La forma como ha evolucionado el transporte de mercancías permite identificar claramente los tipos de carga a considerar actualmente: Carga Fraccionada (Carga General), Granel Sólida o Líquida y en Contenedores.  Basados en ellos se han analizado las actividades de los procesos que implican los servicios portuarios sin lograr una uniformidad en la terminología asociada a cada proceso y utilizada por las partes involucradas. 

Se propone la realización de las siguientes actividades: 

Reunión de Coordinación Técnica 

Objetivo: Evaluar los sistemas operativos y tarifarios con la finalidad de establecer la equivalencia de los términos empleados por un mismo servicio a nivel internacional. 

Para esta reunión se deberá requerir la siguiente información:

Sistema Operativo

a. Establecer las operaciones que involucra el servicio, en las siguientes etapas:

1. Preparación de carga en bodega de la nave

2. Operaciones en la plataforma del muelle

3. Operaciones en zonas de tránsito

4.       Traslado de carga a áreas de almacenaje y movilizaciones dentro de dichas áreas.

b.   Identificación de los servicios.

c.    Análisis de los Manuales de Servicios.

d.    Determinación del término y concepto adecuados.

Sistema Tarifario

a.    Metodología para la fijación de tarifas en las siguientes condiciones:

1.         Monopolio natural, por el uso de infraestructura, siendo los demás servicios que se prestan sujetos de competencia.

2.         Puertos con muelles en condiciones mixtas: de propiedad del Estado y concesionados. 

3.         Puertos concesionados.

b.    Determinación del porcentaje de participación de las tarifas portuarias en la cadena logística de la carga.

c.    Benchmarking de los servicios portuarios, a nivel Latinoamérica.

Convención Interamericana sobre Tarifas Portuarias 

Objetivo: Contar con una base de datos con información operativa y tarifaria, uniforme de los distintos puertos afiliados. 

En la Convención cada delegación deberá presentar su ponencia sobre los siguientes temas: 

a.       Servicios marítimos y portuarios ofrecidos.

b.       Actividades que comprende el servicio que se presta.

c.       Tarifas de los servicios

d.       Sistema impositivo aplicable a las tarifas 

Plan de Trabajo 2004

Difundir los lineamientos para la elaboración de un sistema de costos portuarios. 

Definir los criterios y alcances de un modelo de simulación tarifaria. 

Elaborar un formato de estadísticas, ajustado a los requerimientos discutidos, y manteniendo la vinculación con la CEPAL para la obtención de resultados estadísticos más integrados. 

Instar a los países miembros que remitan información que se les solicite sobre estadísticas, costos y tarifas portuarias 

Recopilar procedimientos para la determinación de tarifas en los puertos de los países miembros, así como las condiciones del financiamiento de las operaciones en los puertos y elaborar un documento acerca del tema. 

Con relación al tema de capacitación, se brindarán los siguientes cursos: 

Previo a la convención se podrá desarrollar tres cursos regionales  durante el año 2004,

-     Estadísticas Portuarias para los países del Caribe, organizado por CIP-OEA, lugar por definir.

-     Costos  Portuarios, organizado por CIP-OEA e INDESMAR a dictarse en Mayo/Junio del 2004 en Lima – Perú, para los países Andinos.

-     En Nicaragua Tarificación Portuaria Estratégica para los países de Centro América organizado por CIP-OEA, UNCTAD, INDESMAR a dictarse entre los meses  de Agosto y Setiembre 2004

-     Otros que podría considerarse.
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