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PREÁMBULO 

Nosotros, los Ministros y autoridades responsables del transporte de los países de la Cumbre de las Américas, reafirmamos nuestro compromiso con la cooperación regional mediante el trabajo de la  Iniciativa de Transporte del Hemisferio Occidental (ITHO), con el fin de fomentar la integración, el desarrollo económico y las más rigurosas normas de seguridad, protección y cuidado ambiental para nuestros sistemas de transporte. Al hacerlo así, continuaremos prestando particular atención a las necesidades de los estados pequeños, insulares y en vías de desarrollo. 

Una red de transporte que sea eficiente e integrada, libre de riesgos evitables en materia de seguridad y protección, y que preste consideración al medio ambiente, es esencial para la facilitación del comercio y la prestación de servicios básicos y, por lo tanto, para la prosperidad y el desarrollo económico. Los objetivos comerciales y sociales de la Cumbre de las Américas no se pueden perseguir sin tomar debida consideración a los servicios e infraestructura de transporte de la región.  

Aprobamos el informe del Comité Ejecutivo de la ITHO, y observamos con satisfacción los logros realizados por la ITHO desde nuestra reunión en Punta del Este, Uruguay, en marzo de 2001,  donde decidimos las siguientes directivas fundamentales para el trabajo futuro: fomentar la cooperación institucional y el establecimiento de una red de conocimiento; mejorar la seguridad en la región; examinar los asuntos relacionados con el medio ambiente y el transporte en las Américas; apoyar y fortalecer los procesos e iniciativas de infraestructura de transporte; fortalecer la cooperación en respuesta a desastres naturales, a fin de reducir la vulnerabilidad de la infraestructura. Los avances en estas áreas nos permitirán optimizar nuestro transporte e  infraestructura en el contexto de comercio creciente que derivará del Area de Libre Comercio de las Américas. Estos objetivos fueron también apoyados por los Jefes de Gobierno en la Cumbre de las Américas de abril de 2001, que tuvo lugar en la ciudad de Québec, Canadá, y el avance hecho para alcanzarlos será reportado en la IV Cumbre de las Américas. 

Felicitamos a la República Federativa de Brasil por asumir con éxito el liderazgo del Comité Ejecutivo de la ITHO y reconocemos los esfuerzos de los Estados Unidos de América y de la República de Costa Rica en su función de co-presidentes. Asimismo, agradecemos a Canadá por encabezar los trabajos del Comité Ejecutivo de la ITHO durante los últimos años, y reafirmamos nuestro compromiso de construir sobre las sólidas bases que ha legado Canadá  a este  foro.  

Reafirmamos estos compromisos y prometemos trabajar juntos para impulsar aún más nuestra labor en las siguientes áreas:

- PROMOCIÓN DE LA SEGURIDAD Y PROTECCIÓN EN LA REGIÓN 

La última vez que nos reunimos, fue antes de los trágicos sucesos del 11 de septiembre de 2001. Desde entonces, nuestros Gobiernos, trabajando en forma individual o por intermedio de foros multilaterales como la Organización Marítima Internacional (OMI), la Organización de Aviación Civil Internacional (OACI), el Organismo Internacional de Energía Atómica (OIEA) y la Organización de los Estados Americanos (OEA), han prometido combatir todas las formas de terrorismo. Condenamos, en los términos más enérgicos, el mal uso que se dé a cualquier parte del sistema de transporte de un país o su infraestructura para actos de terrorismo, y resolvemos tomar todas las medidas necesarias dentro de nuestras respectivas facultades para prevenir la repetición de ataques terroristas.  Expresamos nuestro apoyo a la OACI y la OMI, y alentamos a los países miembros que aún no lo han hecho, a aceptar e implementar los instrumentos internacionales relevantes para hacerlo.  

Reconociendo los desafíos que enfrenta el sistema de transporte y la importancia de estar conscientes y preparados, reiteramos nuestro compromiso de trabajar juntos para mejorar la seguridad y la protección. En concordancia, instruimos al Comité Ejecutivo a establecer un grupo de trabajo sobre seguridad, en su acepción de protección, para  identificar áreas potenciales de cooperación técnica, facilitar el contacto entre expertos de gobierno, y desarrollar alternativas viables de financiamiento para promover un entorno seguro y  protegido para el movimiento de personas y bienes a través  de las Américas. Requerimos también que las instituciones financieras internacionales (IFI) tomen en cuenta la seguridad y protección del transporte cuando desarrollen nuevos programas y esquemas de financiamiento. 

Alentamos la cooperación entre los países miembros para mejorar la capacidad de supervisión de la seguridad y protección en la aviación en la región. Respaldamos las recomendaciones emanadas de la reunión de abril del Grupo de Expertos en Seguridad de Aviación y Asistencia (GEASA), e instruimos al Grupo a que acelere su trabajo para atender las necesidades regionales e identifique oportunidades potenciales para ayudar a los países a cumplir con los estándares internacionales de seguridad y protección y asegurar que el personal de aviación oficial esté debidamente adiestrado y tenga los recursos necesarios para cumplir con sus responsabilidades. De igual modo, instruimos al Comité Ejecutivo a evaluar alternativas para fortalecer la cooperación en materia de seguridad marítimo-portuaria, como un asunto prioritario, trabajando con las organizaciones internacionales relevantes, incluyendo a la OMI y a la Comisión Interamericana de Puertos de la  OEA.

- TRANSPORTE Y MEDIO AMBIENTE 

Reconociendo que los impactos ambientales del transporte pueden tener serias implicaciones para la salud pública y la calidad de vida, así como también para las oportunidades de comercio, afirmamos nuestro compromiso de redoblar los esfuerzos para trabajar con nuestros socios del hemisferio y del resto del mundo a fin de tratar los asuntos ambientales relacionados con el transporte. Reconocemos también el importante trabajo que se encuentra desarrollando en la OEA para reducir la vulnerabilidad de la infraestructura de transporte ante desastres naturales. 

Reconociendo que las emisiones de vehículos automotores son una de las principales fuentes de contaminación del aire, alentamos el desarrollo y aplicación de tecnologías amigables al ambiente en transporte carretero, y expresamos nuestro compromiso para adoptar los más altos estándares practicables sobre emisiones vehiculares. 

Reconociendo la importancia de un sistema de transporte, seguro, protegido y ambientalmente amigable para la promoción del comercio dentro del hemisferio, urgimos a los Estados a dar la más alta prioridad a la emisión de legislación marítima que incorpore los  estándares de la OMI. También le damos al Comité Ejecutivo el mandato de dar seguimiento  a los resultados de la primera reunión del Grupo de Trabajo Técnico sobre Seguridad Marítima y Medio Ambiente (GTTSMMA), con el propósito de promover una cercana cooperación entre los Estados de la ITHO y la OMI, para fortalecer la capacidad de implementación de los estándares marítimos globales por los Estados a través del Hemisferio.

- INICIATIVAS PARA ALENTAR EL DESARROLLO DE LA INFRAESTRUCTURA Y EL TRANSPORTE 

Reconocemos que la inversión oportuna, adecuada y sostenida en el transporte es un prerrequisito esencial para el desarrollo económico y el crecimiento del comercio, y procuraremos trabajar en los niveles subregionales y hemisféricos para planear de manera colectiva nuestras necesidades de infraestructura de largo plazo. 

Apoyamos iniciativas orientadas a promover, en el mayor grado posible, la integración de la infraestructura regional de transporte, de tal manera que se pueda maximizar el uso de la infraestructura existente, así como los proyectos que tengan viabilidad económica, social y política, y que apoyen el desarrollo del comercio y el transporte. 

Reconociendo el papel fundamental desempeñado por  las instituciones financieras internacionales (IFIs) en el financiamiento de la infraestructura del transporte en la Región, requerimos que estas instituciones continúen desarrollando mecanismos de financiamiento innovadores, eficientes y adecuados para responder a las necesidades de transporte de los estados miembros de la ITHO. Encomendamos al Comité Ejecutivo de la ITHO que desarrolle su labor sobre los objetivos compartidos con las IFIs y que apoye, en la medida de lo posible, las importantes iniciativas de infraestructura de estas instituciones en las Américas. 

En adición a ello, encargamos al Comité Ejecutivo de la ITHO que trabaje con las IFIs para elaborar mecanismos innovadores de financiamiento que  satisfagan las necesidades generales y específicas de los países de la región. 

También recomendamos que el Comité Ejecutivo tome acción, con el Fondo Monetario Internacional, para discutir la forma en la cual los recursos dedicados al mantenimiento y mejoramiento de la infraestructura sean contabilizados en la formulación del superávit primario.

- DESAFÍOS DEL INTERMODALISMO Y LA INTEGRACIÓN HEMISFÉRICA 

Reconocemos la importancia de poner en marcha el Plan de Acción para la Integración del Transporte en las Américas y el Perfil de Sistemas Regionales de Transporte de las Américas, preparados con anterioridad por la Comisión Económica para América Latina (CEPAL). 

Continuaremos trabajando para mejorar la circulación de personas y mercancías entre las diversas subregiones del hemisferio, centrando nuestros esfuerzos, en la medida de lo posible, en el uso del intermodalismo como mecanismo para fortalecer la eficiencia del sistema de transporte, y la infraestructura clave que vincula las subregiones, principalmente los puertos marítimos y los aeropuertos. 

Buscaremos incrementar las libertades de tráfico aéreo, ya sea en forma bilateral o multilateral, ya que esto conlleva un significativo aumento del comercio internacional y un mayor desarrollo económico para nuestros países. Recomendamos al Comité Ejecutivo que explore la posibilidad de establecer una mesa de trabajo sobre este tema. 

Alentamos a los miembros de la ITHO a equilibrar el uso de los modos de transporte, explorando soluciones intermodales a fin de alentar la eficiencia modal. Damos el mandato al comité Ejecutivo de la ITHO a trabajar para avanzar en el papel del intermodalismo como medio de acelerar la integración hemisférica, e informar sobre los resultados de sus esfuerzos para  nuestra próxima reunión. El Comité Ejecutivo debería buscar identificar: los grandes retos enfrentados por el hemisferio en impulsar el intermodalismo; los principales obstáculos para incrementar las interfases entre modos; los medios para superar estos obstáculos y los mecanismos para compartir mejores prácticas; así como el uso óptimo de nuevas tecnologías, especialmente los Sistemas Inteligentes de Transporte, para cumplir con estos retos. 

Recomendamos también que el Comité Ejecutivo desarrolle una matriz de origen y destino, de insumos y productos, a fin de hacer posible la planeación conjunta que conduciría a la integración efectiva de los países de la región.

CONCLUSIONES 

Nosotros, los Ministros y autoridades responsables del transporte de los países de la Cumbre de las Américas, nos complacemos en reafirmar nuestro firme compromiso de hacer mejoras concretas en las áreas prioritarias mencionadas previamente. Los  Anexos adjuntos describen, en mayor detalle, las acciones prioritarias a ser tomadas en materia de seguridad, en su sentido de protección, y de nuevos mecanismos de financiamiento.  

Confiando en que, bajo la guía de la  ITHO, podremos acelerar los proyectos de interés común que contribuyen al bienestar de nuestros pueblos y al desarrollo de nuestros países, encomendamos al Comité Ejecutivo de la ITHO que actúe con  eficacia en sus deliberaciones, involucrando al sector privado, y responda a nuestras directrices para la próxima reunión. Al hacerlo así, subrayamos que la ITHO debería centrarse en la seguridad y la protección como prioridades clave. 

Expresamos nuestra más sincera gratitud al Gobierno de los Estados Unidos Mexicanos por haber organizado este importante evento hemisférico y agradecemos la oferta de  Brasil  de ser el anfitrión de la próxima Reunión Ministerial de la ITHO que se celebrará en el segundo trimestre de 2005.

Anexo 1 

RESUMEN DE MINISTRO DE COSTA RICA SOBRE LOS DIÁLOGOS 1 Y 2 

Seguridad en los medios de transporte 

El propósito de esta intervención que me han solicitado es repasar en forma breve los puntos esenciales expuestos en las presentaciones sobre seguridad y financiamiento de la infraestructura, para señalar las acciones prioritarias hacia las que deberá orientarse el trabajo del Comité Ejecutivo de la ITHO. 

Durante la sesión del día de ayer sobre el tema de la seguridad, escuchamos la presentación de los Estados Unidos, a cargo del Subsecretario Michael Jackson y de la OACI a cargo de su Presidente, Assad Kotaite. De ellas y de las importantes intervenciones realizadas por Uruguay, OMI, CIP y Costa Rica podemos concluir que la ITHO debe fortalecer el trabajo que se realiza en el tema de la seguridad en todos los modos de transporte, de forma tal que logremos un balance entre la seguridad y la movilidad de bienes y personas. 

El tema debe verse en una perspectiva internacional, ya que los sistemas nacionales de seguridad en los medios de transporte serán tan vulnerables como aquel del país menos seguro. 

Debe también reconocerse la incidencia de los sistemas de seguridad (o su ausencia) en el volumen del comercio y el turismo. 

No obstante que reconocemos la importancia del tema, existen diferencias importantes entre los países participantes en cuanto a su capacidad financiera para enfrentar los retos en materia de seguridad. 

La falta de recursos sin embargo no debería obstaculizar la salvaguarda de los millones de vidas que utilizan los medios de transporte. 

Así mismo surgió el tema de la importancia que tiene trabajar en  una mejor definición de los estándares de seguridad portuaria, y la necesidad de ampliar los programas de asistencia técnica, desarrollo de manuales de procedimientos, equipo y tecnología. 

Sin pretender que la siguiente sea una lista exhaustiva, de la discusión se extrae que la ITHO debe apoyar el  trabajo en las siguientes áreas: 

La identificación de las vulnerabilidades de los sistemas de transporte. 

Incentivar el desarrollo y aplicación de nuevas tecnologías. 

Involucrar en mayor grado al sector privado para que coadyuve en este esfuerzo. 

Trabajar activamente con las organizaciones internacionales, OACI y OMI ,  y apoyar su trabajo, a fin de ampliar la aplicación de sus regulaciones, planes de seguridad, convenciones y acuerdos. 

Buscar  que estas organizaciones tengan acceso a más apoyo financiero para que éstas puedan apoyar efectivamente a aquellos países que tienen menos recursos para alcanzar  una mayor seguridad de los sistemas de transporte. 

Propiciar los mecanismos de cooperación regional para la seguridad como los de la Agencia Centroamericana para la Seguridad Aeronáutica, con lo cual se logra que un conjunto de países se apoyen mutuamente para  avanzar simultáneamente, con mayor eficiencia de recursos y armonización de normas. 

Propiciar la estabilidad de la industria, incluyendo precios seguros. 

También concluimos que las Instituciones Financieras Internacionales deben participar activamente en el financiamiento de los planes de seguridad que deben implementarse en todos los países para  hacer posibles proyectos de seguridad. 

Crear un ambiente regulatorio liberalizado sin comprometer la seguridad. 

Lograr un balance entre la seguridad y la facilitación que debe mantenerse cuando se trata de la movilidad de personas y mercancías. 

Nuevos Mecanismos de Financiamiento para la Infraestructura del Transporte 

En este tema expusieron distinguidos funcionarios del Banco Mundial y del BID y el Ministro del Uruguay e intervinieron con valiosos comentarios México, Brasil y Costa Rica. 

El Ministro del Uruguay nos recordó que la ITHO es una iniciativa del sector insertada dentro de una iniciativa de libre Comercio, el ALCA. Es de esperar que el  libre comercio haga  crecer la demanda de transporte en forma muy importante, como lo hemos visto suceder en el caso de Estados Unidos, México y Canadá.  Esto nos obliga a ser más eficientes en el uso de la infraestructura existente y nos plantea el reto de invertir en nueva si es que nuestro sector va a cumplir con su rol de facilitador de una mayor competitividad de nuestras economías. 

El representante del Banco Mundial nos planteó cómo la brecha en infraestructura entre los países determina la tasa de crecimiento y la capacidad de luchar contra la pobreza.   De ahí la importancia de disminuir la volatilidad de la inversión en infraestructura, así como en sus costos de financiamiento. 

Las exposiciones fueron ricas en ideas y mecanismos novedosos que buscan propiciar una inversión creciente y dinámica en la infraestructura de transporte, que se ha de desarrollar tanto con aportes de los fondos públicos o con aportes de privados. 

El BID y el Banco Mundial nos relataron el trabajo que realizan en la aplicación de instrumentos como las garantías financieras para respaldar proyectos que requieran colocaciones de deuda o de bonos  en los mercados de capital, o para garantizar pasivos contingentes, contribuyendo a que los Estados sean mejores socios de los privados, todo lo cual reduce los riesgos y consecuentemente el costo de financiamiento de la infraestructura.  

Esta discusión nos llevó a tomar conciencia de la necesidad de invertir más en el sector y a compartir las limitaciones que nos imponen nuestros sistemas de contabilidad nacional que considera la inversión pública como un gasto.  

Se propone repensar este concepto porque la inversión genera un retorno a los países a través de muchos años. Complementariamente se planteó la importancia de elevar al primer plano de las agendas nacionales el tema de la participación relativa del sector de transportes en la distribución del gasto público.  

Debemos apoyarnos para que se comprenda con mayor profundidad la importancia de la relación entre gasto público y desarrollo de la infraestructura, así como entre infraestructura y desarrollo económico. 

Como  complemento de una mayor inversión publica el sistema de precios representa una importante opción para el financiamiento de la infraestructura. Esto nos plantea la posibilidad de focalizar este sistema en los proyectos mas rentables  para liberar recursos públicos para los proyectos con menos rentabilidad, pero de mayor impacto social. 

Se extrae de las presentaciones que la ITHO debe: 

Continuar apoyando e instando el trabajo de las instituciones financieras internacionales en  instrumentar mecanismos financieros novedosos que apoyen tanto  la inversión pública como la  privada y la inversión en seguridad. 

Propiciar una planificación de largo plazo que oriente la inversión basada en la identificación de prioridades subregionales y regionales. 

Generar mecanismos que nos lleven a mayores niveles de inversión en el sector para lo cual se requerirán uentes de financiamiento estables, incremento en el porcentaje de recursos que se destinan al sector y revisión de conceptos contables de las cuentas nacionales en relación con la inversión. 

Se propuso planear un fondo de garantías de las Américas, que disminuya las primas de riesgo de los proyectos. 

Annex 2

Priorities and Future Tasks 

1.  We were blessed to have Mexico’s Secretary of Environment with us yesterday.  Secretary Lichtinger emphasized the importance of taking steps to reduce vehicle fuel emissions, particularly in urban areas.  He spoke of adopting cleaner fuel regulations, employing new technologies, rethinking public policies to encourage the use of newer and cleaner vehicles, and investing in mass transit. 

2.  We heard from Brazil about the need to plan ahead, develop a long-term outlook, and prioritize infrastructure investments to extract maximum value from limited resources. Viceminister Kanashiro also reminded us that as we strive to secure our transportation systems, we must not allow security measures to become barriers to the movement of people and goods. 

3.  Minister Etcheberry touched on these themes as well, noting that we are all grappling with a balancing act. Chile’s experience with mass transit in Santiago is illustrative of the leveraging of resources to stretch investments while promoting intermodal connections and environment-friendly transport. 

4.  Minister Collenette spoke of going beyond the basics to establish a safe and seamless intermodal system in Canada, stating that building roads alone cannot unclog transport. He recommended an approach based on strengthening institutional cooperation, encouraging strategic alliances, balancing the use of all modes, using intelligent transport systems, and identifying and sharing best practices among WHTI member countries. 

5.  Here are my general summarized observations: 

The WHTI is the forum for transportation discussions in the region and the venue for sharing information, expertise, and best practices.

There are problems peculiar to specific subregions (e.g., the Caribbean), and it is important to preserve that focus in finding ways to address them. 

The integration of transportation modes for moving both freight and passengers is crucial to the economy; it results in more trade, creates jobs, and drives overall growth. 

International organizations are indispensable and governments need to nurture and support them. 

Yesterday, we spoke of the importance of exercising prudence in conducting affairs of state. This morning, I sensed impatience in Secretary Cerisola’s message -- how to use this organization to produce results for all of us. As current WHTI leaders, Brazil, Costa Rica, and the United States can work towards achieving a more focused, impatient mission. I want to do my part during my window of opportunity. You have my pledge that the United States will share with you best practices, expertise, and training mechanisms.  

