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ACCIONES EJECUTADAS  EN CUMPLIMIENTO DE LAS RESOLUCIONES ADOPTADAS EN LA  
“V REUNIÓN DEL COMITÉ EJECUTIVO DE LA COMISIÓN INTERAMERICANA DE PUERTOS (CIP)” DE LA ORGANIZACIÓN DE LOS ESTADOS AMERICANOS (OEA), PUERTO LA CRUZ, VENEZUELA
(Presentado por la delegación de Venezuela)


I - Resolución CECIP/RES.2 (V-03) Subcomité de Política y Coordinación

    (Uruguay representa a los países de América del Sur)

CUMPLIMIENTO DEL PLAN DE TRABAJO 2004  (CIP y Comité Ejecutivo)

a) Seguimiento de las reformas al Reglamento de la Comisión Interamericana de Puertos

a.1  El Poder Ejecutivo aprobó lo actuado en la Reunión realizada en San José, República de Costa Rica, realizada en diciembre de 2001, por el delegado de la República Oriental del Uruguay.

a.2  La Administración Nacional de Puertos remitió los fundamentos técnicos para la reforma del citado Reglamento.

a.3  El Ministerio de Relaciones Exteriores, elevó al Poder Ejecutivo (Cámara de Representantes), a la Comisión de Tratados el Proyecto para su aprobación.

b) Apoyo a los Comités Técnicos Consultivos 

Se trabajó en coordinación con la Secretaría Ejecutiva de la Comisión Interamericana de Puertos, en el seguimiento de cada uno de los Comités Técnicos Consultivos y en particular las nuevas incorporaciones del sector privado, sus derechos de admisión y el presupuesto para su financiamiento. En forma conjunta con la Secretaría Ejecutiva solicitamos información para poder integrar a la CIP, en las reuniones de los Ministros de Transporte, en el marco de la Iniciativa de Transporte del Hemisferio Occidental (ITHO).

Asimismo, se ha participado en forma selectiva en los programas de Asociación Americana de Autoridades Portuarias (AAPA), la Asociación de Ciudades y Puertos (AIVP) y en el caso particular de la Asociación Latinoamericana de Integración (ALADI), por ser Uruguay el país sede, se participó activamente en reuniones, conferencias y foros organizados por la Secretaría de dicha Asociación.

c) Apoyo a los países observadores  que  integran y apoyan a la CIP

La Administración Nacional de Puertos (A.N.P.) de Uruguay, se adhirió al “Foro Portuario Iberoamericano” como miembro activo para profundizar las relaciones con España.

d) ALCA
Se mantiene información actualizada, la cual obtenemos a través de ALADI, sobre  las acciones y avances hacia el ALCA. Mantenemos además contacto con los países miembros integrantes de los diferentes bloques económicos.

e) Revista de CIP

Se apoyó la inquietud que surgió en la reunión de la CIP, en septiembre de 2003, en la ciudad de Mérida, México. El directorio de la Administración Nacional de Puertos, designó a un representante para integrar el Comité Editorial de la Revista que viene apoyando a la empresa editorial seleccionada. El representante de la A.N.P., se ha mantenido en contacto con nuestra Unidad, como enlace con la Comisión Interamericana de Puertos (CIP) de la OEA.
f) Designación de representantes  ante el Comité Ejecutivo de la CIP

En cumplimiento del Reglamento de la Comisión Interamericana de Puertos, Art. 57, CIP- OEA, el directorio de la A.N.P., designó al titular y alterno como representantes ante esa Comisión, habiendo librado notas al Ministerio de Relaciones Exteriores, (Dirección Asuntos Multilaterales) y  a la Secretaría Ejecutiva de la CIP.
II- Resolución CECIP/RES. 3 ( V-03) Subcomité de Planificación y Gestión Portuaria

a) Dentro de los temas a tratar en el Plan de Trabajo de este año, se plantea la importancia de integrar a la mujer en  asuntos portuarios, Uruguay así como varios países de América Latina y del  resto del mundo ya cuentan con representantes femeninos dentro de sus plantillas de trabajo, tanto nivel del directorio como a niveles gerenciales, mandos medios, etc.

El 12 de noviembre de 2004, se realizará la 2ª Reunión del presente  Subcomité, para evaluar la gestión del presente año.

b) En la 3ª Reunión, a desarrollarse en Managua, Nicaragua, hay  varios documentos de trabajo, los cuales tienen como objetivo principal, el poder unificar esfuerzos entre toda la comunidad portuaria mundial, habiéndose nombrado coordinadores principales, para lograr un protocolo de trabajo uniforme con los temas principales ya planteados en anteriores reuniones del Comité Ejecutivo.

III- Resolución CECIP/RES.11 (V - 03) Comité Ejecutivo de la CIP

       Mejoras al funcionamiento de los Comités Técnicos Consultivos

En este año, la Unidad ha mantenido contacto vía electrónica con los países que presiden los Comités Técnicos Consultivos, México, Estados Unidos y Argentina, por diversos temas en común, ya que no asistimos a la “V Reunión del Comité Ejecutivo”, de Venezuela y así reportar a la Secretaría de la CIP, como miembro del Comité Ejecutivo.

Asimismo, hemos remitido toda la información solicitada por los países que presiden cada Comité Técnico Consultivo, en lo referente a Operaciones Portuarias, Seguridad Portuaria y Control de la  Navegación y Protección Ambiental. 

IV-   Resolución CECIP/RES. 12 ( V-03) “Conferencia para el Hemisferio Occidental 

        Sobre Seguridad Portuaria, Talleres y Exhibición Comercial”

Entre el 25 al 27 de febrero de 2004, se realizó la citada Conferencia en Florida, Estados Unidos, en la que la A.N.P. estuvo representada. En ésta ocasión se elaboró un informe de lo tratado con conclusiones muy actuales a la realidad mundial en lo referente a la seguridad total de los puertos, en los temas de tráfico de drogas, armas y posibles actos terroristas.

V-    Resolución CECIP/RES.13 (V - 03) 

        Seguridad Portuaria

Se realizó  la evaluación del  “Programa de Seguridad Portuaria” a cargo del Oficial de Protección de la Instalación Portuaria (OPIP), del Puerto de Montevideo, la cual fue enviada a la Secretaría Ejecutiva de la CIP, concordando con el Plan de Acción propuesto por la citada Secretaría, de acuerdo a la forma que se encara el Código internacional para la protección de los buques y de las instalaciones portuarias (Código PBIP).

Se remitió además, el cuestionario sobre el código PBIP, elaborado por el OPIP, del Puerto de Montevideo, dando así cumplimiento a lo dispuesto por el Comité Organizador.

Asimismo, se participó en el “Curso sobre Programa Interamericano de Seguridad Portuaria para Países del Área del MERCOSUR”, organizado por CICTE/OEA realizado en octubre, 2004, el cual fue muy enriquecedor a título de información y técnicas sobre seguridad, con el objetivo de volcar esos conocimientos en todos los puertos administrados por la A.N.P. 

VI – Resolución CECIP/RES. 14 ( V_- 03)

       Iniciativa de Transporte del Hemisférico Occidental

En  relación a ésta iniciativa, es muy importante apoyar a la CIP, para que sea la asesora de la ITHO, en asuntos portuarios.

VII – Resolución CECIP/ RES. 15 (V – 03)

         Programa Especial de Apoyo Financiero a los Puertos del Caribe
Uruguay ha manifestado su apoyo  para que los puertos del Caribe obtengan el respaldo financiero destinado para el cumplimiento del Código PBIP.

El desarrollo en la implementación  de un programa de calidad de los servicios portuarios, cuenta con nuestro total amparo, en virtud que la A.N.P., es pionera en la Certificación de Calidad y en el cumplimiento de los Principios Ambientales, los cuales surgen de las Normas ISO 9000 y ISO 14000 respectivamente.   

VIII– Resolución CECIP/ RES. 17 ( V – 03 )

         Financiamiento de las Actividades de la Comisión Interamericana de Puertos
La  A.N.P. por Resolución de Directorio 49/3.316, aprobó la contribución anual de US$ 6.000, giro que fue realizado en marzo de 2004, dando cumplimiento al citado Programa.

IX – IV COMITÉ TÉCNICO CONSULTIVO sobre CONTROL de NAVEGACIÓN y PROTECCIÓN AMBIENTAL  

En septiembre de 2004, la presidencia del citado Comité Técnico, remite formularios sobre Perfil del País, Planes de Contingencia para Derrames de Hidrocarburos, los cuales fueron evacuados en coordinación con todas las autoridades competentes en el tema.

En el ámbito de la A.N.P., se informó sobre la base de los datos proporcionados por la Unidad Técnica de Gestión Ambiental con enlace directo con nuestra Unidad. 

X –      CONCLUSIONES
De lo que antecede, se acredita el  apoyo explícito a las acciones encomendadas por el Comité Ejecutivo, así como con los Subcomités que Uruguay integra y con los Comités Técnicos Consultivos, a través de una cooperación horizontal en todos sus niveles, con el fin de contribuir al cumplimiento de los objetivos trazados.

De acuerdo al informe donde se plasman las acciones ejecutadas a través de la Administración Nacional de Puertos, se acredita un seguimiento constante durante el presente ejercicio.
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