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PROJETO DE RESOLUÇÃO
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A ASSEMBLÉIA GERAL,


LEMBRANDO que os Chefes de Estado e de Governo, reunidos na Segunda Cúpula das Américas, encarregaram a Comissão de Segurança Hemisférica de “Analisar o significado, a abrangência e as implicações dos conceitos de segurança internacional no Hemisfério, com o propósito de desenvolver os enfoques comuns mais apropriados que permitam examinar seus diversos aspectos, incluindo o desarmamento e o controle de armamentos” e “Identificar as formas de revitalizar e de fortalecer as instituições do Sistema Interamericano relacionadas aos diversos aspectos da segurança hemisférica”, com vistas a realizar uma Conferência Especial sobre Segurança no quadro da OEA uma vez concluídas essas tarefas;


CONSIDERANDO que o Plano de Ação da Terceira Cúpula das Américas, que se reuniu na Cidade de Québec, determina a convocação de “uma reunião de peritos antes da Conferência Especial sobre Segurança para dar seguimento às conferências regionais de Santiago e São Salvador sobre medidas de fomento da confiança e da segurança, para avaliar sua implementação e considerar as próximas etapas na consolidação da confiança mútua”;


LEMBRANDO TAMBÉM a resolução AG/RES. 1643 (XXIX-O/99), “Programa de Trabalho da Comissão de Segurança Hemisférica com vistas à preparação da Conferência Especial sobre Segurança” e a resolução AG/RES. 1795 (XXXI-O/01), “Preparativos para a Conferência Especial sobre Segurança disposta pela Cúpula”;


TOMANDO NOTA de suas resoluções AG/RES. 1121 (XXI-O/91), AG/RES. 1123 (XXI-O/91), AG/RES. 1353 (XXV-O/95), AG/RES. 1415 (XXVI-O/96) e AG/RES. 1570 (XXVIII-O/98) sobre cooperação para a segurança no Hemisfério, e AG/RES. 1179 (XXII-O/92), AG/RES. 1237 (XXIII-O/93), AG/RES. 1284 (XXIV-O/94), AG/RES. 1288 (XXIV-O/94), AG/RES. 1353 (XXV-O/95), AG/RES. 1409 (XXVI-O/96), AG/RES. 1494 (XXVII-O/97), AG/RES. 1566 (XXVIII-O/98), AG/RES. 1623 (XXIX-O/99), AG/RES. 1744 (XXX-O/00) e AG/RES. 1801 (XXXI-O/01) sobre medidas de fortalecimento da confiança e da segurança;


OBSERVANDO COM SATISFAÇÃO o progresso alcançado na identificação e aplicação de medidas de fortalecimento da confiança e da segurança, particularmente a partir da adoção das Declarações de Santiago e de São Salvador, que ajudou a reduzir fatores que geram desconfiança e tem contribuído para promover a transparência e a confiança mútua;


RESSALTANDO a importância da Declaração de Santiago e da Declaração de São Salvador sobre medidas de fortalecimento da confiança e da segurança;


REAFIRMANDO que a aplicação de medidas de fortalecimento da confiança e da segurança, por meio de ações práticas e proveitosas, facilitará processos de cooperação de maior alcance no futuro, nas áreas da defesa e segurança hemisférica; e


TENDO EM MENTE que as profundas mudanças que ocorreram no sistema internacional e a consolidação da democracia na Região dão azo a um diálogo construtivo sobre assuntos de segurança e a cooperação nesse campo entre os países do Hemisfério,

RESOLVE:


1.
Convocar a Reunião de Peritos sobre Medidas de Fortalecimento da Confiança e da Segurança na Região, a realizar-se em Miami, Flórida, em dezembro de 2002, para avaliar a implementação e considerar os próximos passos para aprofundar a consolidação da confiança mútua.


2.
Manifestar seu apreço ao Governo dos Estados Unidos e aceitar sua oferta para sediar a Reunião de Peritos sobre Medidas de Fortalecimento da Confiança e da Segurança na Região.


3.
Encarregar o Conselho Permanente de preparar a Reunião de Peritos, inclusive da elaboração e aprovação da sua agenda e do seu calendário


4.
Incumbir o Conselho Permanente de transmitir as conclusões e recomendações da Reunião de Peritos ao órgão encarregado de preparar a Conferência Especial sobre Segurança, como contribuição para a preparação desta..


5.
Encarregar a Secretaria-Geral de dar apoio à realização da Reunião de Peritos, de acordo com a dotação para isso alocada no orçamento-programa e outros recursos.


6.
Encarregar o Conselho Permanente de apresentar relatório à Assembléia Geral, em seu Trigésimo Terceiro Período Ordinário de Sessões, sobre a implementação desta resolução.
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