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MISSÃO PERMANENTE DO CHILE

JUNTO À

ORGANIZAÇÃO DOS ESTADOS AMERICANOS
Nota No 209


A Missão Permanente do Chile junto à Organização dos Estados Americanos cumprimenta a Secretaria-Geral e tem a honra de apresentar-lhe uma lista das Medidas de Fortalecimento da Confiança e da Segurança aplicadas pelas Forças Armadas do Chile no decorrer do período de junho de 2001 a maio de 2002, em conformidade com o parágrafo 2 da resolução AG/RES. 1879 (XXXII-O/02) aprovada na Assembléia Geral realizada em Barbados.


A Missão Permanente do Chile junto à Organização dos Estados Americanos aproveita o ensejo para reiterar à Secretaria-Geral os protestos da sua mais alta e distinta consideração.


Washington, D.C., 23 de julho de 2002

INVENTÁRIO DAS MEDIDAS DE FORTALECIMENTO DA 

CONFIANÇA E DA SEGURANÇA APLICADAS PELOS ESTADOS MEMBROS DA

ORGANIZAÇÃO DOS ESTADOS AMERICANOS
3-Ch.
Promoção da elaboração e do intercâmbio de informações sobre políticas e doutrinas de defesa.


COM A ARGENTINA

· Visita do Chefe do Estado Maior do Exército da Argentina ao Chile por motivo da comemoração das glórias do Exército (19 de setembro de 2001).

· Visita do Chefe do Estado Maior da Marinha da Argentina ao Chile por motivo da comemoração das glórias do Exército (19 de setembro de 2001).

· O Comandante em Chefe da Marinha do Chile, Almirante Miguel A. Vergara Villalobos, fez uma visita oficial à Marinha da Argentina de 21 a 24 de novembro de 2001.

· Visita do Chefe do Estado Maior Geral das Força Aérea Argentina, de 20 a 22 de março de 2002, por motivo do Septuagésimo Segundo Aniversário da Força Aérea do Chile.

· Conferência Bilateral de Inteligência com a da Argentina, em maio de 2002.

· Oitava Rodada de Conversações entre a Força Aérea do Chile e a Força Aérea Argentina.

· Sexta Reunião de Consulta entre o Estado Maior Conjunto das Forças Armadas da Argentina, o Estado Maior da Defesa Nacional e os Altos Comandos das Forças Armadas do Chile e da Argentina, realizada de 17 a 21 de junho de 2002.

COM O PERU
· Foi realizada em Valparaíso, de 14 a 18 de abril de 2002, a Primeira Reunião de Estados Maiores entre a Marinha do Chile e a Marinha de Guerra do Peru.  Foram considerados nessa reunião os temas relacionados com a Décima Sexta Conferência Bilateral de Inteligência.

5-Ch.
Acordos sobre convite de observadores para exercícios militares, visitas a instalações militares, facilidades para a observação de operações rotineiras e intercâmbio de pessoal civil e militar para formação, treinamento e aperfeiçoamento.


COM A ARGENTINA

· Foi realizada em Salta, sede do Cdo. Vta. Br. Mec., de 27 de agosto a 14 de setembro de 2001, a etapa Execução do Exercício Cabañas 2001, Exercício Multilateral Combinado de Manutenção da Paz.  Participaram do Exercício, além do Chile, a Argentina, Bolívia, Brasil, Equador, Estados Unidos, Paraguai, Peru e Uruguai.

· Três oficiais e dois marinheiros assistiram ao Exercício Multinacional Operações de Paz Cabañas 2001, realizado de 13 de agosto a 18 de setembro de 2001.

· Dois oficiais e 16 marinheiros assistiram ao Exercício Multinacional Operações de Paz Cabañas 2001, realizado de 20 de agosto a 18 de setembro de 2001.

· Um oficial de Infantaria da Marinha do Chile participou do contingente argentino na Missão UNFICYP (Chipre) como membro da FTA 18, no período de 1o de outubro de 2001 a 2 abril de 2002.

· Um oficial de Infantaria da Marinha do Chile participa da FTA 19 do contingente argentino em Chipre, de 2 abril a 2 de outubro de 2002.

· Participação na Nona Competição Internacional de Tropas de Montanha, realizada na Argentina de 12 a 19 de agosto de 2001, a qual foi retribuída pela participação de uma delegação do Exército da Argentina no Campeonato Continental de Esqui, realizado em Portillo de 21 a 28 de agosto de 2001.

· De 10 a 18 de setembro de 2001, visitaram a Escola Militar do Chile, dois cadetes do Colégio Militar da Nação.  Essa atividade também foi retribuída pelo Exército do Chile com a visita de dois cadetes da Escola Militar ao Colégio Militar de 6 a 14 de outubro de 2001.

· Décimo Quarto Campeonato Mundial Militar de Equitação, realizado em Santiago, Chile, de 1o a 11 de fevereiro de 2002, do qual participaram um oficial superior, dois oficiais chefes, 11 oficiais subalternos, três suboficiais e cinco soldados voluntários.

· Visita de um oficial superior do Exército da Argentina ao Chile de 1o a 11 de fevereiro de 2002.

· Cursos de professor de equitação, no Chile (um oficial), de fevereiro de 2002 a dezembro de 2002.

· Curso de instrutor de prova completa na Argentina (um oficial), de fevereiro de 2002 a fevereiro de 2003.

· De 12 de março a 15 de junho de 2002, um oficial subalterno do Exército argentino participou do Curso Especial de Inteligência para Oficiais Estrangeiros.

· Visita de um oficial geral e de um oficial subalterno ao Comando da Força de Submarinos da Marinha da Argentina, de 29 de agosto a 2 de setembro de 2001.

· O Comandante Geral do Corpo de Infantaria da Marinha assistiu à troca de comando do Corpo de Infantaria da Marinha, na Base Naval Belgrano, de 11 a 15 de dezembro de 2001.

· Dois marinheiros assistiram ao Curso de Operação e Manutenção de Baterias Súnica e Pilhas Saft, de 16 a 26 de junho de 2001.

· Quatro oficiais e 16 marinheiros assistiram ao Curso de Treinamento em Câmara de Escape de Submarino, de 8 a 15 de setembro de 2001.

· Um oficial e quatro cadetes navegaram a vela de Buenos Aires a Mar del Plata, de 18 a 31 de julho de 2001.

· Um oficial participou de um cruzeiro de instrução no Navio Escola Fragata Libertad, da Marinha da Argentina, de 13 de maio a 3 de dezembro de 2001.

· Um oficial participou da etapa A da Patrulha Naval Antártica Combinada, a bordo do SO Castillo da Marinha da Argentina, de 1 a 19 de dezembro de 2001.

· Um oficial participou de intercâmbio como instrutor de vôo na Escola de Aviação Naval Argentina, de 22 de janeiro de 2001 a 22 de janeiro de 2002.

· Um oficial assistiu ao Curso de Comando de Estado Maior – Quadro Naval na Escola de Guerra Naval da Marinha da Argentina, de 28 de janeiro de 2001 a 28 de janeiro de 2002.

· Um oficial participou de intercâmbio de oficiais de infantaria da Marinha da Argentina, Bateria de Puerto Belgrano, de 2 de maio de 2000 a 31 de janeiro de 2002.

· Um oficial participou da Patrulha Naval Antártica Combinada a bordo do SO Castillo da Marinha da Argentina, de 15 de janeiro a 9 de fevereiro de 2002.

· Um oficial participará da viagem de instrução no Navio Escola Fragata Libertad, da Marinha Argentina, de 18 de maio a 15 de outubro de 2002.

· Um oficial fará o curso de instrutor de vôo e, posteriormente, participará do grupo de autoridades da Escola de Aviação da Marinha da Argentina (intercâmbio de instrutores de vôo), de 15 de janeiro de 2002 a 15 de janeiro de 2003.

· Um oficial participa de intercâmbio entre o Corpo de Infantaria da Marinha do Chile e o Corpo de Infantaria da Marinha da Argentina, Centro de Treinamento de IM, Base Naval de IM, Bateria de Puerto Belgrano, de 3 de janeiro de 2002 a 3 de janeiro de 2003.

· O Inspetor-Geral Naval e o Diretor de Abastecimento Naval da Marinha da Argentina visitaram o Chile de 14 a 16 de junho de 2001.

· Embarque de guarda-marinha no Navio Escola Esmeralda durante o cruzeiro de instrução, entre 29 de abril e 9 de novembro de 2001.

· Um oficial da Marinha da Argentina participou do Curso de Estado Maior na Academia de Guerra Naval, em programa de intercâmbio, de 15 de fevereiro a 31 de dezembro de 2001.

· Um oficial da Marinha da  Argentina participou de um programa de intercâmbio de oficiais de IM, na DIM Aldea, de 15 de janeiro de 2001 a 16 de janeiro de 2002.

· Um oficial da Marinha da Argentina participa de um programa de intercâmbio de oficiais de IM, na DIM Aldea, de 15 de janeiro de 2002 a 15 de janeiro de 2003.

· Um oficial da Marinha Argentina participou de um programa de intercâmbio para se tornar instrutor de vôo na Escola de Aviação Naval, de outubro de 2001 a dezembro de 2002.

· Um oficial participou do Curso de Estado Maior na Academia de Guerra Naval, em programa de intercâmbio, de 15 de fevereiro a 31 de dezembro de 2002.

· Um oficial aviador da Marinha da Argentina participa em programa de intercâmbio para se tornar instrutor de vôo na Escola de Aviação Naval, de janeiro de 2002 a janeiro de 2003.

· Um oficial instrutor da Escola Tática da Força Aérea Chilena visitou a Escola de Caça de Mendoza, de 12 a 14 de novembro de 2001.

· Um oficial da Esquadrilha de Alta Acrobacia Halcones cumpriu um período de intercâmbio na Esquadrilha de Alta Acobacia da Argentina em novembro de 2001.

· Foi realizado na Argentina, de 10 a 21 de setembro de 2001, um Curso de Radar de Abertura Sintética, do qual participou um oficial subalterno chileno.

· A Escola de Aviação Capián Manual Avalos Prado fez uma viagem de estudo à Argentina, de 20 a 23 de setembro de 2001.

· Visita de uma seção da Escola Militar em datas nacionais:  25 de maio na Argentina e 19 de setembro no Chile.

COM O PERU
· De 7 a 10 de maio de 2002, foi realizada a segunda reunião de planejamento do Exercício Multinacional UNITAS fase Pacífico, que este ano cabe à Marinha do Chile organizar. Juntamente com unidades chilenas e peruanas participarão unidades dos Estados Unidos, Colômbia, Equador, México e Panamá. Considera-se que o exercício seja executado na zona central do Chile, de 28 de junho a 13 de julho.

· Dois oficiais do Exército do Chile visitam instalações do Exército do Peru, de 30 de setembro a 7 de outubro de 2001.

· Dois oficiais do Exército do Peru visitam o Chile de 2 a 9 de dezembro de 2001.

· Um oficial do Exército do Chile participa do Curso de Operações Psicológicas do Exército do Peru de 9 de janeiro a 30 de junho de 2002.

· Dois oficiais subalternos, especialistas em remoção de minas, visitam o Exército do Peru, a convite deste, de 16 a 20 de junho de 2002.

· Dois oficiais da Marinha de Guerra do Peru estiveram a bordo numa unidade apoio (PSG) da Marinha do Chile, na área de Chile, de 1 a 20 de outubro de 2001.

· Um oficial da Marinha de Guerra do Peru participa do Curso de Estado Maior na Academia de Guerra Naval, de 15 de fevereiro a 31 de dezembro de 2002.

· Um alferes de fragata se acha a bordo do Navio Escola Esmeralda, num cruzeiro de instrução, de 27 de maio a 22 de dezembro de 2002.

· Dois oficiais subalternos estiveram a bordo de uma unidade da Marinha de Guerra do Peru na área do Amazonas, de 20 de outubro a 10 de novembro de 2001.

· Um oficial da Marinha do Chile faz o Curso de Comando de Estado Maior na Escola Superior de Guerra Naval, de 3 de janeiro a 15 de dezembro de 2002.

· A Força Aérea do Chile realizou um Seminário de Pilotos de Helicóptero, Transporte e Combate, do qual participaram seis oficiais da Força Aérea do Peru, especialistas no assunto, de 30 de setembro a 5 de outubro de 2001.

· Foi recebida a Escola de Oficiais da Força Aérea do Peru na Escola de Capitán Manuel Avalos Prado, com atividades profissionais e culturais, de 2 a 5 de dezembro de 2001 

COM O BRASIL
· Foi realizado no Brasil, de 2 a 10 de maio de 2002, o exercício CRUZEX, com a participação do Brasil, Chile, Argentina e França, campanha aérea de baixa intensidade de que participaram aviões Mirage dos quatro países.


COM OS ESTADOS UNIDOS
· Três oficiais fazem visita profissional a unidades da Polícia Militar dos Estados Unidos.

· Um oficial faz visita profissional ao Escritório de Segurança Territorial, ao Estado Maior Conjunto e à Agência Federal de Administração de Situações de Emergência, nos Estados Unidos.

· Um oficial faz visita profissional relacionada com procedimentos e políticas estadunidenses em matéria de antiterrorismo, proteção de forças, respostas a crises e apoio ante desastres naturais, biológicos e químicos.

· Um oficial participa como aluno de um curso avançado de aviação nos Estados Unidos.

· Um oficial participa como aluno do Colégio Interamericano de Defesa nos Estados Unidos.

· Um suboficial participa de um curso de treinamento para mecânicos de aviação nos Estados Unidos.

· Dois funcionários civis assistem a um simpósio sobre calorimetria nos Estados Unidos.

· Um oficial e dez suboficiais participam de um curso de liderança nos Estados Unidos.

· Seis oficiais participam de um curso de simulador de vôo nos Estados Unidos.

· Dois oficiais participam de um curso de inteligência militar nos Estados Unidos.

· Um suboficial participa de um curso de reparação de estruturas de aviação e controle de corrosão nos Estados Unidos.

· Três suboficiais participam de um curso sobre A.C.F.T. Phenudraulies S e S Tech. nos Estados Unidos.

· Quatro oficiais participam do exercício anual que realiza a Escola de Comando e Estado Maior do Exército dos Estados Unidos.

· Um oficial participa como aluno do curso avançado de aviação nos Estados Unidos.

· Um oficial participa de uma visita profissional relacionada com comando, controle, telecomunicações, computação e informática nos Estados Unidos.

· Dois oficiais participam de um curso de treinamento para mecânicos de aviação nos Estados Unidos.

· Um oficial participa como aluno de um programa de bolsistas internacionais nos Estados Unidos.

· Dois oficiais participam de visitas profissionais.

· Doze suboficiais participam de um curso de treinamento para mecânicos de aviação nos Estados Unidos.

· Dois oficiais, 23 suboficiais e 10 praças participam de atividades de treinamento e instrução sobre carros blindados nos Estados Unidos.

· Dois funcionários civis participam de um programa de pós-graduação de aperfeiçoamento em cirurgia reparadora, microcirurgia e cirurgia maxilo-facial nos Estados Unidos.

· Um suboficial participa de um curso para Drill Instructor nos Estados Unidos.

· Dois suboficiais participam de um programa de intercâmbio de pessoal entre o Marine Corps dos Estados Unidos e o Corpo de Infantaria de Marinha do Chile.

· Dois oficiais participam de um projeto de homologação de equipamentos de avião P-3 para prospeção de gelo nos Estados Unidos.

· Três oficiais são convidados a embarcar num unidade da Marinha dos Estados Unidos.

· Três suboficiais se acham embarcados em unidades da Marinha dos Estados Unidos.

· Um oficial assiste a um Seminário de Direito Operacional nos Estados Unidos.

· Oito oficiais e 10 marinheiros recebem treinamento em simulador de vôo em aviões P-3 nos Estados Unidos.

· Um oficial e três marinheiros participam de cursos de manutenção de equipamentos de submarinos nos Estados Unidos.

· Um oficial faz o curso Information Technology Management na Naval Postgraduate School dos Estados Unidos.

· Dois oficiais e dois marinheiros participam de intercâmbio profissional a bordo de uma unidade da Marinha dos Estados Unidos.

· Dois oficiais participam de um curso de Inteligência Aérea na Inter-Américan Air Force Academy dos Estados Unidos.

· Um oficial participa de um seminário de automatização de processos médicos nos Estados Unidos.

· Um oficial faz o Senior International Officers Supply Management Course nos Estados Unidos.

· Um professor civil faz uma visita profissional a diversas agências de relações públicas das Forças Armados dos Estados Unidos.

· Um oficial faz um curso de oficial de superfície, especializado em chefia de departamento, nos Estados Unidos.

· Um oficial faz um curso de Master Naval Architecture and Marine Enginnering, nos Estados Unidos.

· Dois oficiais fazem uma visita profissional à Força-Tarefa Interagencial Conjunta – Leste (JIATF-E) em Keywest; Flórida, ao Comando Sul, Distrito No. 7, de Guarda-Costas; ao Escritório Regional da DEA em Miami, Flórida,  Chefatura Nacional da DEA; ao Escritório Nacional de Política de Controle de Drogas (ONDCP), em Washington; ao Centro de Inteligência de El Paso (EPIC) e ao Serviço Alfandegário de El Paso, Texas, Estados Unidos.

· Um oficial participa de um programa de intercâmbio de oficiais entre o Corpo de Infantaria de Marinha do Chile e o Corpo de Infantaria de Marinha dos Estados Unidos da América.

· Dois oficiais participam de um Seminário Internacional de Operadores de Aviões P-3ACH, nos Estados Unidos.

· Um oficial participa do Curso de Princípios de Epidemiologia e dos Cursos de Raciocínio Estatístico em Saúde Pública I e II, nos Estados Unidos.

· Dois oficiais fazem visita técnica relacionada com organização de finanças, nos Estados Unidos.

· Dois oficiais participaram do Curso Combat Medic no Instituto de Cooperação Latino-Americana, nos Estados Unidos.

· Dois oficiais fazem um curso sobre material CJ1, nos Estados Unidos.

· Dois oficiais fazem um curso inicial sobre material LEAR.JET, nos Estados Unidos.

· Um oficial participa do Primeiro Workshop sobre Temas Jurídicos, nos Estados Unidos.

· Dois oficiais e um suboficial fazem um curso inicial sobre material C-130, nos Estados Unidos.

· Um oficial presta serviços no Centro de Controle Logístico na Base Aérea de Wrigt-Patterson.

· Seis oficiais e seis suboficiais participam de treinamento em simulador C-130.

· Um oficial participa de um seminário de ossiointegração, nos Estados Unidos.

· Um suboficial faz um curso de especialista em segurança e destreza de defesa , nos Estados Unidos.

· Seis oficiais e seis suboficiais participam de treinamento em simulador B-707, nos Estados Unidos.

· Um suboficial participa de um curso de manutenção elétrica de material BELL 412, nos Estados Unidos.

· Dois oficiais participam de um curso de piloto de material BELL 412.

· Quatro oficiais participam de treinamento em simulador B-737, nos Estados Unidos.

· Uma delegação constituída de um oficial e cinco alunos visita a Academia da Força Aérea dos Estados Unidos.

· Um oficial participa do Air War College como aluno, nos Estados Unidos.

· Três oficiais participam de treinamento G-LOC, nos Estados Unidos.

· Um oficial participa de um curso de inteligência estratégica, nos Estados Unidos.

· Quatro oficiais participam de treinamento em simulador G-IV, nos Estados Unidos.

· Cinco suboficiais participam de um curso de técnico de aviões, nos Estados Unidos.

· Dois oficiais participam de um curso inicial sobre Boeing 737, nos Estados Unidos.

· Um suboficial superior e um suboficial participam de um curso de abastecimento, nos Estados Unidos.

· Dois oficiais participam, como observadores, do Exercício e Conferência Anual sobre Combate a Incêndios e visitam a 146º National Guard Airwing, nos Estados Unidos.

· Dois oficiais fazem visita profissional a diversas agências de relações públicas das Forças Armadas dos Estados Unidos.

· Um suboficial participa de um curso de sistema automático de controle de vôo de material BELL 412, nos Estados Unidos.

· Um oficial participa do Colégio Interamericano de Defesa (como assessor), nos Estados Unidos.

6-Ch.
Reuniões e ações para prevenir incidentes e incrementar a segurança no trânsito terrestre, marítimo e aéreo.


COM A ARGENTINA

· Dois oficiais participaram do Curso de Navegação Antártica 2001, de 26 de agosto a 8 de setembro de 2001.
· Foi realizada uma Patrulha Antártica Naval Combinada entre as Marinhas do Chile e da Argentina, de 1 de dezembro de 2001 e 1 de março de 2002.
· Foi realizado em Usuahia o Curso de Serviço de Busca e Salvamento Marítimo, Organização Marítima Internacional (SAR-IMO), de 12 a 24 de setembro de 2001.
· Foi realizado o Curso Internacional de Medicina de Aviação e Evacuação Aeromédica no Hospital da Força Aérea do Chile, juntamente com o Comando Sul dos Estados Unidos, de 22 a 28 de março de 2002, com a participação de dois oficiais da Força Aérea da Argentina.
· Um oficial da Força Aérea da Argentina participou, como expositor, do Curso de Prevenção de Acidentes da Força Aérea do Chile, de 25 a 29 de julho de 2001.
· Foi realizado, juntamente com o Comando Sul dos Estados Unidos, o Simpósio Internacional de Evacuação Aeromédica, em 6 e 7 de agosto de 2001, com a participação de dois oficiais da Força Aérea da Argentina.
· O Chefe de Estado Maior da Força Aérea da Argentina participou da Feira Internacional do Ar e do Espaço (FIDAE), realizada no Chile de 1o a 7 de abril de 2002.
COM O PERU
· Realização do Exercício Combinado de Busca e Salvamento Marítimo “RESKATAMUY”, de 17 a 19 de outubro de 2001.

· Um oficial da Marinha de Guerra do Peru participou do Curso Internacional de Operações em Águas Antárticas, na Marinha do Chile, de 16 a 25 de outubro de 2001.

· A Força Aérea do Chile realizou um seminário de medicina aeroespacial em novembro de 2001, para o qual foram convidados dois oficiais especialistas da Força Aérea do Peru.

· Foi realizada em Valparaíso, de 16 a 18 de abril de 2002, a Terceira Reunião de Cooperação Bilateral de Autoridades Marítimas da Marinha do Chile e do Peru.

· Foi realizada, em 27 e 28 de maio de 2002, a Primeira Reunião Semestral de Capitanias de Puerto de Arica e Ilo, em Ilo, Peru.

COM OS ESTADOS UNIDOS

· Dois oficiais participam de um seminário/workshop sobre aplicação do Código Internacional de Gestão da Segurança Operacional dos Navios, nos Estados Unidos.

· Um oficial visita o Escritório de Segurança Territorial, o Estado Maior Conjunto, a Agência Federal de Controle de Situações de Emergência e o Escritório de Controle de Situações de Emergência, nos Estados Unidos.

7-Ch.
Programas de cooperação em casos de catástrofes naturais ou para prevenir essas catástrofes, com base na solicitação e autorização dos Estados afetados.


COM A ARGENTINA

· Foi realizado na Argentina, em 11 e 12 de junho de 2001, o Seminário entre as Forças Armadas da Argentina e do Chile sobre Cooperação em Situações de Catástrofe.
· Foram realizadas reuniões no Estado Maior Conjunto das Forças Armadas da Argentina, em outubro de 2001, e no Estado Maior da Defesa Nacional do Chile, em abril de 2002, a fim de definir objetivos, idéias gerais sobre manobras, meios participantes e estrutura geral para a realização de um exercício de cooperação em situações de catástrofe, entre o Chile e a Argentina.  Esse exercício será realizado na segunda quinzena de abril de 2003, na zona geral de Puerto Natales-Rio Turbio.
8-Ch.
Desenvolvimento e implementação das comunicações entre as autoridades civis ou militares de países vizinhos, em conformidade com a sua situação fronteiriça.


COM A ARGENTINA
· Dois oficiais assistiram à Reunião de Comitês de Fronteiras Chile-Argentina, de 3 a 11 de junho de 2001.

· Canal de comunicação direto entre a Décima Brigada Aérea da Força Aérea da Argentina e a Terceira Brigada Aérea da Força Aérea do Chile.

· O Comandante da Oitava Brigada de Montanha do Exército da Argentina fez uma visita profissional aos Comandantes em Chefe das Segunda e Terceira Divisões do Exército do Chile, de 4 a 6 de junho de 2001.

· Uma delegação do RA Mot 2 visitou o GAM 6 (Junín de los Andes, Neuquén), em fevereiro de 2002.

· Realizou-se em Punta Arenas, de 16 a 20 de setembro de 2001, uma reunião do Comandante em Chefe da Terceira Zona Naval do Chile com o Comandante da Área Naval Austral de Ushuaia.

· Realizou-se em Ushuaia, de 23 a 25 de maio de 2002, uma reunião do Comandante em Chefe da Terceira Zona Naval do Chile com o Comandante da Área Naval Austral de Ushuaia.

· Um oficial-general do Chile participou, como membro de uma delegação, dos atos comemorativos do 184o Aniversário da Batalha de Maipu, na cidade de Mendoza, Argentina, de 5 a 7 de abril de 2002.

· Uma unidade naval e uma delegação da Marinha do Chile compareceram por um dia, em outubro de 2001, à comemoração do Aniversário da Cidade de Ushuaia.

· Uma unidade naval e uma delegação da Marinha da Argentina compareceram por um dia, em novembro de 2001, à comemoração do Aniversário de Puerto Williams.

COM O PERU
· Foi realizada na cidade de Arica, em 5 de outubro de 2001, a Vigésima Reunião Regional Bilateral de Inteligência entre as Guarnições Militares de Arica e Tacna, sob a presidência do Comandante em Chefe da Quarta DE e do Comandante da Terceira Divisão de Cavalaria do Exército do Peru.

· Foi realizada, de 19 a 22 de maio de 2002, a Reunião Preparatória da Décima Segunda Reunião Bilateral e Décima Reunião de Confraternização entre as Guarnições Aéreas Fronteiriças.

9-Ch.
Realização de seminários, cursos de divulgação e estudos sobre medidas de fortalecimento da confiança mútua e da segurança e políticas de fortalecimento da confiança com participação de civis e militares e sobre as preocupações especiais de segurança dos Pequenos Estados Insulares.


COM OS ESTADOS UNIDOS
· Um oficial participa de um curso de administração de recursos de defesa na Universidade Nacional de Defesa dos Estados Unidos.

11-Ch.
Programas de educação para a paz.


COM A ARGENTINA 

· Um oficial de IM participou do Curso de Desarmamento, Desmobilização e Reinserção no Centro de Apoio e Treinamento de Operações de Paz (CAECOPAZ), de 9 a 21 e setembro de 2001.

· Seis oficiais navais e de IM participaram do Curso de Observadores Militares das Nações Unidas em Operações Terrestres, de 4 de novembro a 3 de dezembro de 2001, no CAECOPAZ.

· Um oficial da Marinha do Chile participou, como instrutor, de atividades do CAECOPAZ, de novembro de 2000 a dezembro de 2001.

COM OS ESTADOS UNIDOS

· Um professor civil participa, como aluno, do Curso de Operações Militares de Manutenção da Paz, nos Estados Unidos.

· Dois oficiais participam de um curso de operações de paz, no Canadá.

1-S.
Estimular contatos e a cooperação entre legisladores sobre medidas de fortalecimento da confiança e de temas relacionados com a paz e a segurança hemisférica, incluindo a realização de encontros, intercâmbios de visitas e uma reunião de parlamentares, a fim de fortalecer esse processo.

COM O PERU
· O Diretor de Inteligência do Exército do Chile participou da Segunda Reunião do COSEDE, realizada em 26 e 27 de março de 2002 na cidade de Lima, Peru.

2-S.
Estender aos institutos de formação diplomática, academias militares, centros de pesquisa e universidades, os seminários, cursos e estudos previstos nas Declarações de Santiago e San Salvador sobre medidas de fortalecimento da confiança e da segurança, desarmamento e outros temas vinculados à paz e à segurança hemisférica, com participação de funcionários governamentais, civis e militares, bem como da sociedade civil, nessas atividades.

COM A ARGENTINA

· Foi realizado, de 13 a 16 de maio de 2002, um jogo de guerra de nível estratégico operacional entre as Academias de Guerra Naval e a Escola de Guerra Naval da Marinha da Argentina.

· Seis oficiais assistiram ao Jogo de Guerra Pentalateral na Argentina 2001, de 26 de maio a 2 de junho 2001.

3-S
Identificar e realizar atividades que promovam a cooperação entre países vizinhos em suas zonas de fronteiras.


COM O PERU

· Uma delegação de cinco oficiais da Marinha de Guerra do Peru, acompanhados de seu grupo familiar, realizam um encontro esportivo de voleibol em Arica, em 8 de novembro..

· Cinco oficiais da Marinha do Chile e seu grupo familiar visitam Tacna em 9 de novembro a fim de realizar um encontro esportivo de voleibol.

4-S.
Promover o intercâmbio de informação, entre outros, por meio da publicação de livros da defesa ou documentos oficiais, conforme o caso, que permita maior transparência em matéria de políticas de defesa de cada país, bem como sobre a organização, estrutura, tamanho e composição das forças armadas.


COM A ARGENTINA

· O Exército do Chile e o Exército da Argentina intercambiam as seguintes revistas e publicações:

Chile:

· Memorial del Ejército de Chile.

· Revista Armas y Servicios
Argentina:

· Revista del Soldado Argentino.

· Suplemento Tecnología para la Defensa.

· Revista del Suboficial.

· A Marinha do Chile e a Marinha da Argentina intercambiam as seguintes revistas e publicações:

Chile:

· Revista de Marina

· Revista Vigía

Argentina:

· Boletín del Centro Naval.

· Revista Publicaciones Navales.
· Revista Puesto de Maniobra.
· Revista Mach 1.
· A Força Aérea do Chile e a força Aérea da Argentina intercambiam as seguintes revistas e publicações:

Chile:

· Revista Fuerza Aérea.

· Revista Minerva.

Argentina:

· Revista Aeroespacio.

· Revista Escuela de Guerra FAA.

COM O PERU

· O Exército do Chile envia trimestralmente ao Exército do Peru a publicação Memorial del Ejército.
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