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Excelentísimo señor:


Tengo el honor de dirigirme a Vuestra Excelencia con el fin de solicitar su apoyo para la inclusión de un punto importante en el temario de la próxima reunión de la Comisión de Seguridad Hemisférica.


Como bien sabe, buques cargados de desechos nucleares cruzan el Mar Caribe a la salida del Canal de Panamá. Los países del Caribe se han opuesto al uso del Mar Caribe para esta carga tan peligrosa y han solicitado a tres países amigos que cesen y desistan de esta actividad peligrosa. El Plan de Acción de la Cumbre de las Américas llama la atención de los Estados Miembros sobre este peligro; Asambleas Generales sucesivas  de la OEA han escuchado nuestro descontento; y la III Reunión del CICTE, en vista de los eventos del 11 de septiembre, también se ha utilizado para examinar nuestras objeciones. Los países del Caribe han considerado el daño que se podría causar a nuestros pueblos y a nuestro querido Mar Caribe, en caso de un accidente o de un ataque terrorista intencionado. 

Considerando que nuestras instituciones interamericanas pueden ayudarnos en examinar este enorme desafío, deseamos que la Junta Interamericana de Defensa realice un estudio sobre el nivel de amenaza a la seguridad y avance una propuesta apropiada que los estados del Caribe podrían elaborar previendo un accidente o ataque terrorista. Mi delegación opina que lo más apropiado sería que la Comisión presentara una solicitud a la Junta.


Por consiguiente, solicito el apoyo de Vuestra Excelencia para incluir un punto en el temario de su Comisión que podría titularse: Solicitud de un estudio de seguridad por parte de la institución interamericana pertinente sobre la planificación previa para la defensa nacional en caso de un accidente o ataque terrorista contra envíos de desechos nucleares que cruzan el Mar Caribe. A fin de que esta solicitud a la Junta Interamericana de Defensa no sea una sorpresa, le solicito que distribuya esta carta a todas las delegaciones.

Agradezco a Vuestra Excelencia su habitual apoyo, y aprovecho esta oportunidad para reiterarle las seguridades de mi más alta y distinguida consideración.


Lionel Alexander Hurst


Embajador/Representante Permanente

Excelentísimo doctor

Juan Manuel Castulovich

Embajador/Representante Permanente de Panamá

ante la Organización de los Estados Americanos
Presidente de la Comisión de Seguridad Hemisférica
Sede de la OEA, Washington, D.C.
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