AG/RES. 2496 (XXXIX-O/09)

SEGUIMIENTO A LA DECLARACIÓN DE RECIFE

(Aprobada en la cuarta sesión plenaria,

celebrada el 4 de junio de 2009)
LA ASAMBLEA GENERAL,

VISTO el Informe Anual del Consejo Permanente a la Asamblea General, en lo que se refiere al cumplimiento de la resolución AG/RES. 2393 (XXXVIII-O/08) “Apoyo y seguimiento del proceso de Cumbres de las Américas” (AG/doc.4992/09 add. 1);

TENIENDO PRESENTE la resolución AG/RES. 2394 (XXXVIII-O/08) “Seguimiento a la Declaración de Recife”;

RECORDANDO las resoluciones AG/RES. 1901 (XXXII-O/02) “Declaración de la Ciudad de La Paz sobre descentralización y fortalecimiento de las administraciones municipales y regionales y de la participación de la sociedad civil”, AG/RES. 1993 (XXXIV-O/04) “Plan de Acción de la Ciudad de México sobre la descentralización y fortalecimiento de las administraciones regionales y municipales y de la participación ciudadana” y AG/RES. 2173 (XXXVI-O/06) “La Declaración de Recife”, aprobadas respectivamente después de la primera, segunda y tercera Reuniones de Ministros y Autoridades de Alto Nivel Responsables de las Políticas de Descentralización, Gobierno Local y Participación Ciudadana a Nivel Municipal en el Hemisferio;

RECORDANDO TAMBIÉN que las reuniones ministeriales sobre la descentralización y la Red Interamericana de Alto Nivel sobre Descentralización, Gobierno Local y Participación Ciudadana (RIAD) fueron establecidas para prestar apoyo y seguimiento institucional a los compromisos de los Jefes de Estado y de Gobierno asumidos en las Cumbres de las Américas de Santiago, Chile (1998), y Ciudad de Quebec, Canadá (2001), así como los compromisos de la Declaración de Nuevo León (2004) y el Plan de Acción de la Cuarta Cumbre de las Américas (Mar del Plata, Argentina, 2005);

RECORDANDO ADEMÁS que la Declaración de Compromiso Puerto España en su párrafo 79 reconoce al papel de la buena gestión pública a nivel local como una herramienta para el fortalecimiento de la democracia y el desarrollo sostenible. También, afirma la importancia de mejorar la descentralización, el gobierno local y la participación ciudadana y reitera el compromiso de apoyar el trabajo de la RIAD y el continuo compromiso en iniciativas que promueven los principios y prácticas de buena gestión pública a nivel local;
/

CONSIDERANDO que el Departamento de Modernización de Estado y Gobernabilidad de la Secretaria de Asuntos Políticos de la Secretaria General actúa en carácter de secretaria técnica de la RIAD; y

REAFIRMANDO UNA VEZ MÁS el reconocimiento de las Cumbres de las Américas de la potencialidad de las administraciones regionales y municipales de contribuir al fortalecimiento de la gobernabilidad democrática en las Américas,

RESUELVE:

1. Tomar nota de los avances realizados en las actividades de la red y en la planificación por parte de la Secretaría General en preparación de la próxima reunión ministerial de la Red Interamericana de Alto Nivel sobre Descentralización, Gobierno Local y Participación Ciudadana (RIAD).

2. Reconocer los esfuerzos realizados por Costa Rica en la organización de la reunión subregional de la RIAD para Centroamérica y República Dominicana en enero del 2009, en su calidad de Vicepresidencia subregional de la RIAD y, asimismo, observar con satisfacción los acuerdos alcanzados entre los Gobiernos, tales como el aunar esfuerzos para evitar que la actual crisis económica afecte negativamente los procesos de descentralización, reconociendo que el ámbito local brinda la oportunidad de maximizar la eficiencia y la eficacia en la gestión de los recursos públicos.

3. 
Manifestar su satisfacción por el liderazgo de Jamaica, como vicepresidente subregional de la RIAD para el Caribe, en la creación y consolidación del Foro de Ministros de Gobierno Local del Caribe y su Marco de Política y Cooperación Regional sobre Gobierno y Democracia Locales en el Caribe, con el apoyo de varios organismos, entre ellos: la Agencia Canadiense de Desarrollo Internacional (CIDA), la Secretaría del Commonwealth y la Secretaría General a través del Departamento de Modernización del Estado y Gobernabilidad.

4.
Reconocer el trabajo del Departamento de Modernización del Estado y Gobernabilidad como Secretaria Técnica de la RIAD y solicitar su continuo apoyo para las actividades que promuevan el fortalecimiento de la capacidad institucional de los Gobiernos de los Estados Miembros a través de cursos de capacitación, estudios y asistencia técnica.

5. 
Exhortar a la RIAD a que continúe sus esfuerzos encaminados hacia la consolidación de los trabajos emprendidos por su Comité Directivo, integrado por Brasil, Chile, Costa Rica, Jamaica y México, con el apoyo de la Secretaría Técnica y el Departamento de Modernización del Estado y Gobernabilidad. En este sentido, continuar convocando reuniones técnicas para intercambiar experiencias y conocimientos sobre los procesos de descentralización, encaminados a la búsqueda de soluciones a desafíos de interés mutuo.

6.
Renovar el mandato al Consejo Permanente para que convoque la próxima reunión ministerial de la RIAD, tomando en cuenta los recursos asignados en el programa-presupuesto de la Organización y otros recursos.

7.
Solicitar a la Secretaría General que informe a la Asamblea General, en su cuadragésimo período ordinario de sesiones, sobre la implementación de la presente resolución, cuya ejecución estará sujeta a la disponibilidad de recursos financieros en el programa-presupuesto de la Organización y otros recursos.










�.	El Gobierno de Nicaragua deja constancia de su expresa reserva a la Declaración de la Quinta Cumbre de las Américas, realizada en Puerto España, Trinidad y Tobago. Durante la celebración de este evento, Nicaragua expresó su posición en la que consideró como inaceptable e insuficiente la Declaración de la Quinta Cumbre de las Américas, por no dar respuesta a una serie de temas de transcendental importancia para el Hemisferio y que aún continúan pendientes de discusión. De igual manera, Nicaragua no acepta la referencia a dicha Declaración que se exprese en las diversas resoluciones que sean aprobadas en la Asamblea General de la OEA. Nicaragua reafirma que los puntos en la agenda para la Asamblea General deben elaborarse, derivándolos de los debates y discusiones de los Jefes de Estado y de Gobierno en Trinidad y Tobago.








