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A continuación se plasman los comentarios de la República Argentina al documento de referencia, presentado por el Perú, en el marco de lo establecido en la resolución AG/RES. 2230 (XXXVI-0/06), Párrafo Operativo 1:

- I.- VISION: En relación con este punto del Programa de Acción, se entiende que si Io que se pretende con el presente proyecto de Plan de Acción es un enfoque inclusivo de las personas con discapacidad, la apreciación de que éstas son consideradas como “los más pobres entre los pobres” no sería adecuada, por lo que se propone suprimirlo.

II. MISION:  Sin comentarios que formular. 

III.- OBJETIVOS:


En cuanto a Ia terminología utilizada en el punto 1, titulado “Sociedad”, se sugiere reemplazarlo por “Concientización de Ia sociedad”, a efectos de dar mayor claridad a este objetivo. Asimismo, podría analizarse Ia posibilidad de ampliar ese objetivo con Ia siguiente propuesta: “Contribuir al reconocimiento de los derechos de las personas con discapacidad, a Ia valoración de las mismas y a Ia eliminación de las barreras actitudinales que impiden su desarrollo e inclusión”.


Respecto al párrafo 4 referido a “Empleo” se sugiere una modificación, a efectos de utilizar Ia terminología que sobre esta temática usa Ia OlT, con Ia siguiente propuesta “Promover Ia inserción laboral digna, productiva y remunerativa de las personas con discapacidad en los sectores público y privado, tanto en el ámbito laboral dependiente como independiente.”

En cuanto al parr. 5 sobre “Accesibilidad”, se estima conveniente  ampliar el objetivo planteado en el mismo, a efectos de cubrir aquellas situaciones en materia de accesibilidad que no quedarían cubiertas con Ia promoción del diseño universal. A tal efecto, podría utilizarse como base el art. 9 de la  Convención Internacional sobre Discapacidad, texto aprobado por el Comité Ad-Hoc en el marco de la ONU, que indica: “A fin de que las personas con discapacidad puedan vivir en forma independiente y participar plenamente en todos los aspectos de la vida, los Estados Partes adoptarán las medidas apropiadas para asegurar eI acceso de las personas con discapacidad, en igualdad de condiciones que las demás, al entorno físico, el transporte, la información y las comunicaciones, incluidos los sistemas y las tecnologías de la información y las comunicaciones, y a otros servicios e instalaciones públicos o abiertos al público, tanto en zonas urbanas como rurales.  Estas medidas, que incluirán la identificación  y eliminación de obstáculos y barreras de acceso, se aplicarán, entre otras cosas…”


En otro orden, en cuanto a Ia estructura del apartado Ill referido a “Objetivos”, teniendo en cuenta que el punto 6 hace referencia a “participación política” podría pensarse en un punto 2 general que mencione Ia necesidad de “asegurar el reconocimiento y ejercicio de los derechos económicos, sociales y culturales de las personas con discapacidad”, y posteriormente, en subpárrafos, hacer referencia a la cuestión especifica de “salud”, “educación”, “empleo” y “accesibilidad”, para terminar finalmente con el punto referido a los derechos políticos.


De este modo, el ap. Ill sobre OBJETIVOS podría quedar redactado como sigue:

“1.- Concientización de Ia sociedad

Contribuir al reconocimiento de los derechos de las personas con discapacidad, a Ia valoración de las mismas y a Ia eliminación de las barreras actitudinales que impiden su desarrollo e inclusión.

2.- DERECHOS ECONOMICOS, SOCIALES Y CULTURALES: Asegurar el reconocimiento y ejercicio de los derechos económicos, sociales y culturales de las personas con discapacidad,

2.1- Salud:

Mejorar el acceso de las personas con discapacidad a los servicios de salud en igualdad de condiciones.

2.2 Educación
Garantizar el acceso de las personas con discapacidad a una educación inclusiva y de calidad, así como a Ia formación técnica y profesional que permita su inserción productiva.

2.3 Empleo
“Promover Ia inserción laboral digna, productiva y remunerativa de las personas con discapacidad en los sectores público y privado, tanto en el ámbito laboral dependiente como independiente.

2.4 Accesibilidad.  

Sin comentarios que formular.

3.- Participación Política.

Asegurar el reconocimiento y ejercicio de los derechos civiles y políticos de las personas con discapacidad en todos los asuntos que interesan a Ia comunidad.

IV.- ACCIONES CONCRETAS

1.- Sociedad: Se estima que resultaría más adecuado ubicar el apartado g) sobre “adaptación y accesibilidad de los portales virtuales” en el párrafo 5 del Plan de Acción referido a “Accesibilidad”.

2.- Salud: A efectos de que las “acciones concretas” propuestas para esta temática sean correlativas con lo que plantea el Plan de Acción como “objetivos”, se sugiere iniciar el presente párrafo con una disposición que haga referencia a Ia necesidad de “Garantizar el acceso de las personas con discapacidad a los servicios de salud en condiciones de igualdad que el resto de las personas y Ia debida atención de sus requerimientos especiales en materia de salud, razón de su discapacidad”.


En lo atinente al apartado b) vi. referido a Rehabilitación, se sugiere ampliar los conceptos del mismo, en términos similares a los previstos en la Convención Internacional para Ia promocion y protección de los derechos de las personas con discapacidad, texto aprobado por el Comité Ad-Hoc de la ONU, con Ia siguiente propuesta: “Fortalecer los servicios de rehabilitación existentes, promoviendo Ia extensión de los mismos, de manera que todas las personas con discapacidad accedan a los servicios de rehabilitación que necesiten, lo más cerca posible de su lugar de residencia, incluso en las zonas rurales”.


Por otra parte, se sugieren algunos agregados a efectos de dar mayor claridad y en algunos casos, dotar de un alcance más amplio a las disposiciones de los siguientes apartados. Los mismos son señalados en negrita:

3.- Educación:

a.- Incorporar al sistema educativo general a los niños y jóvenes con discapacidad y necesidades educativas especiales.

c.- Asegurar Ia eliminación de las barreras físicas y comunicacionales que impiden el acceso de los estudiantes con necesidades educativas especiales asociadas a su discapacidad en todos los niveles de Ia educación, como requisito para desarrollar acciones de inclusión educativa.

d.- Promover Ia capacitación continua y especializada, presencial y a distancia, de los docentes de todos los niveles educativos y de otros profesionales vinculados a Ia temática de Ia discapacidad, que favorezcan el normal desarrollo de las políticas de inclusión. (Con el presente agregado de pretende incluir en Ia capacitación a profesionales de Ia salud y otras disciplinas que se ocupan de las personas con discapacidad, tales como médicos, terapeutas, etc.)

e.- Desarrollar adaptaciones curriculares concretas y estrategias pedagógicas, por tipo de discapacidad, que permitan brindar una respuesta efectiva a las necesidades educativas especiales de los estudiantes con discapacidad.

4. Empleo:

e.- Garantizar Ia aplicación de los mecanismos de reserva de puestos y cuotas laborales para las personas con discapacidad en los sectores público y privado -a través de los convenios colectivos de trabajo-, estableciéndose las sanciones correspondientes en caso de incumplimiento.

5.- Accesibilidad:

c.- Eliminar las barreras urbanísticas, arquitectónicas y de Ia comunicación existentes en toda entidad pública o de uso público.


Por otra parte, como fuera expuesto, se agregaría en este párrafo el apartado g) del punto 1 sobre “Sociedad” que establece “Disponer Ia adaptación y accesibilidad de los portales virtuales del sector público y privado para el uso de las personas con discapacidad”.

V.- ESTRATEGIAS

- Leqislación: los Estados se comprometen a revisar su legislación y mejorarla, tratando de homologarla con una visión continental, teniendo en cuenta las necesidades y prioridades de cada país. Se asegurará Ia adopción de mecanismos de exigibilidad y sanciones en caso de incumplimiento, así como de responsabilidad estatal y privada, todo ello desde un enfoque de derechos. A este respecto, se deberán tomar acciones para el inmediato funcionamiento del Comité de Seguimiento de Ia Convención Interamericana para Ia Eliminación de Todas las Formas de Discriminación contra las Personas con Discapacidad, de acuerdo a los compromisos asumidos.

- Cabildeo: los Estados promocionarán el empoderamiento de las personas con discapacidad a través de Ia construcción y fortalecimiento de capacidades, del afianzamiento de sus organizaciones e instancias de participación y vigilancia, de recepción de denuncias y registro de violaciones de sus derechos, a fin de permitirles ejercer una efectiva influencia en el diseño e implementación de las políticas públicas.

Estadísticas y valoración de Ia discapacidad: a fin de planificar políticas, los Estados, se comprometen a realizar: 

a.
Estudios de Iínea de base

b.
Censos y estudios de prevalencia.


Sobre este punto, se sugiere agregar un párrafo complementario que garantice el respeto por Ia confidencialidad y el debido uso de Ia información estadística, Ia cual nunca podrá ser utilizado en contra de los intereses de las personas con discapacidad.
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