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15 de enero de 2007

Señora Presidenta:


Tengo el honor de referirme al documento “PROYECTO DE PROGRAMA DE ACCION PARA EL DECENIO DE LAS AMERICAS POR LOS DERECHOS Y LA DIGNIDAD DE LAS PERSONAS CON DISCAPACIDAD (2006-2016)”, documento CP/CAJP 2362/06, con el propósito de hacer las siguientes observaciones, que recogen la opinión y comentarios de las entidades que se ocupan del tema en Colombia, así como los de esta Misión:
1.
En nuestra opinión, el programa debe comenzar por resaltar en la parte introductoria, la importancia de los instrumentos regionales (Especialmente la Convención Interamericana y sus mecanismos de implementación como el Comité) y hacer un llamado a la adhesión por parte de los Estados de la OEA.

2.
Capítulo IV “ACCIONES CONCRETAS”


Numeral 1 Sociedad

Literal a: Es importante tener en cuenta que más que crear voluntariados, en opinión de nuestro gobierno, se requiere fortalecer las organizaciones civiles de y para personas con discapacidad, para promover su desarrollo personal y fortalecer su capacidad de liderazgo, lo cual permitirá desarrollar la temática en todos los espacios de carácter público y privado de la sociedad.

Literal b: Sugerimos tener en cuenta la importancia de propender por un trabajo de compromisos intersectoriales que articulen esfuerzos por una rehabilitación integral desde la niñez hasta la edad adulta.

Literal c: Consideramos que no hay claridad sobre sí se refiere a acciones de sensibilización, o de capacitación, para la prestación de servicios a las personas con discapacidad. Igualmente, debe tenerse en cuenta si se cruza con lo descrito en el literal d.    

Literal f: Es importante este literal que sugiere la creación de la figura del Defensor de la Persona con Discapacidad o su análogo. Para el caso de Colombia, existe la Defensoría del Pueblo que hace parte del Comité Consultivo Nacional de las Personas con Limitación, creado en cumplimiento de la ley 361 de 1997. 

Numeral 2, Salud

Literal c: Nos parece pertinente complementar lo descrito, con la necesidad de definir unos lineamientos de estándares mínimos que deben cumplir las empresas productoras de ayudas técnicas con el fin de que le presten un servicio de calidad a sus usuarios.  Igualmente, sería relevante promover la inclusión de las ayudas técnicas y medicamentos en los planes obligatorios de salud; así como destacar la importancia de promover líneas de investigación para el desarrollo de ayudas técnicas.


Numeral 4, Empleo 

Nos permitimos recomendar la promoción o creación de líneas de crédito flexibles para apoyar el desarrollo de proyectos productivos de las personas con discapacidad y/o sus familias.


Numeral 6, Participación Política

Literal d: Parece correcto el propósito pero no se comprende el término “Asociacionismo”, podría ser más directo y claro hablar de “Fomentar la articulación de las Asociaciones…”. Aquí mismo, se podría precisar la generación de mecanismos de seguimiento al cumplimiento de las normas que existen en los países a favor de las personas con discapacidad, pues en nuestro concepto, resulta importante que los países revisen su normatividad con el fin de precisar qué normas no han tenido cumplimiento y cuáles deben actualizarse, así como analizar la necesidad de generar nuevos desarrollos normativos. 

3. 
Capítulo V “ESTRATEGIAS”, 

Legislación: Sería pertinente ampliar, con la promoción de Políticas Públicas que se funden en Planes o Programas Nacionales que sean un instrumento de gestión o herramienta de manejo intersectorial y que además prevean la participación de las personas discapacitadas y sus familias así como del sector privado y la sociedad civil.

Igualmente, que se tengan en cuenta en las estrategias, los principios de transversalidad e integralidad.

Cooperación: Sería interesante incluir la cooperación que puedan brindar órganos de la OEA y otros, así como la sociedad civil organizada para que los Estados, responsables principales de implementar las acciones del programa, puedan llevar a cabo tales acciones. Por ejemplo talleres de capacitación como lo que puede realizar la OPS, estudios sobre discapacidad (Incidencia, causas, reconocimiento de derechos, pobreza, acceso e inclusión, visibilidad, etc.)  

4. 
Por último, consideramos necesario que se incluya en el Programa un aparte dedicado a la Difusión, tanto del programa en sí, de las actividades del decenio, de los logros y buenas prácticas que se implementen y se observen en los países, etc., y que dicha difusión comience en la propia OEA con un sitio electrónico específico y se reproduzca en los respectivos países y organizaciones a través de los diferentes medios.  


Aprovecho la oportunidad para reiterarle las seguridades de mi más distinguida consideración y aprecio. 
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