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I.
ANTECEDENTES

La Convención Interamericana para la Eliminación de Todas las Formas de Discriminación contra las Personas con Discapacidad, en adelante “la Convención”, fue adoptada en la ciudad de Guatemala el 7 de junio de 1999 durante el 29º período ordinario de sesiones de la Asamblea General de la OEA y entró en vigor el 14 de setiembre de 2001.  A la fecha, 17 Estados han ratificado la Convención1.  Para dar seguimiento a los compromisos adquiridos en la Convención, el artículo VI de la misma prevé el establecimiento de un Comité para la Eliminación de todas las Formas de Discriminación contra las Personas con Discapacidad, integrado por un representante designado por cada Estado Parte.

La Primera Reunión del Comité para la Eliminación de Todas las Formas de Discriminación contra las Personas con Discapacidad se celebró entre los días 28 de febrero y 1º de marzo de 2007 en la ciudad de Panamá, Panamá, en respuesta al mandato contenido en la Convención, el cual fue reafirmado en la resolución AG/RES. 2167 (XXXVI-O/06).

Durante el último período ordinario de sesiones, la Asamblea General de la OEA adoptó la resolución AG/RES. 2366 (XXXVIII-O/08) “Apoyo al Comité para la Eliminación de Todas las Formas de Discriminación contra las Personas con Discapacidad”, en la cual alentó al Comité a que convoque su Segunda Reunión durante el segundo semestre de 2008, para permitir la preparación del informe sobre el cumplimiento progresivo de la Convención, en particular de su artículo VI, y del Artículo 20 del Reglamento del Comité, a fin de posibilitar la remisión de dicho informe a la Asamblea General, para su conocimiento en el próximo período ordinario de sesiones. 


La segunda reunión del Comité fue convocada por la presidencia del Comité en fecha 10 de junio de 2008 (CEDDIS/dos.38/08), y tuvo lugar en la ciudad de Brasilia, Brasil, entre el 28 de julio y el 1º de agosto de 2008.  La reunión tuvo por objetivo preparar el informe sobre el cumplimiento progresivo de la Convención, el cual será remitido a la Asamblea General para su conocimiento en el próximo período ordinario de sesión de esta última.  Adicionalmente, durante el evento se incluyeron otros temas en la agenda de la reunión.   


Los proyectos de temario y de calendario de la segunda reunión del Comité constan en los documentos CEDDIS/doc.36/08 y CEDDIS/doc.37/08, respectivamente.

I. DESARROLLO DE LA REUNIÓN

1.  
Primera sesión plenaria

La primera sesión plenaria de trabajo se inició a las 11:00 horas del día 28 de julio de 2008.  Presidió dicha sesión el Sr. Manuel de Jesús Campos, Presidente del Comité para la Eliminación de Todas las Formas de Discriminación contra las Personas con Discapacidad.  El Presidente del Comité dio la bienvenida y agradeció al gobierno de Brasil por su apoyo a la 2ª reunión del Comité.  Resaltó la importancia de los instrumentos internacionales existentes sobre la materia, y añadió que la voluntad política es fundamental para convertir en realidad los derechos de las personas con discapacidad.  También hizo hincapié en la participación de la sociedad civil en el proceso.  

Acto seguido se sometió a consideración el Proyecto de Temario, contenido en el documento CEDDIS/doc. 36/08.  Tras un intercambio de opiniones, el proyecto de temario y el proyecto de calendario fueron modificados, quedando finalmente contenidos en los documentos CEDDIS/doc.36/08.rev.1 y CEDDIS/doc.37/08.rev.1, respectivamente.  El temario quedó establecido de la siguiente manera:

1. Elaboración del informe del Comité del examen de progreso registrado en la aplicación de la Convención; del intercambio de experiencias entre los Estados parte; y, del análisis y estudio de los informes presentados por los Estados Parte de la Convención Interamericana para la Eliminación de Todas las Formas de Discriminación contra las Personas con Discapacidad.

2. Relacionamiento del Comité con la Convención sobre los derechos de las personas con los Derechos y la Dignidad de las Personas con Discapacidad de las Naciones Unidas.

3. Relacionamiento del Comité con el Programa de Acción para el Decenio de las Américas por los Derechos y la Dignidad de las Personas con Discapacidad.

4. Revisión del Reglamento del Comité:

i. Criterios para le elección de las autoridades del Comité,

ii. Criterios para la determinación de la designación de los miembros.

iii. Definición de la participación de la sociedad civil en el seno del Comité y su contribución a los informes.

5. Establecimiento de parámetros para medir los avances en el cumplimiento de la Convención por parte de los Estados.

6. Financiamiento de las actividades del Comité así como de la participación de los representantes ante el Comité.

7. Otros asuntos.
A propuesta del representante de Argentina, el plenario decidió la conformación de dos grupos de trabajo informales con el fin de  preparar un proyecto de revisión del Reglamento del Comité y un proyecto de parámetros para medir los avances en el cumplimiento de la Convención por parte de los Estados, a ser integrados por los representantes que tuvieren interés en hacerlo.  El primero de estos grupos estuvo presidido por el representante de Perú, en tanto que el otro grupo fue presidido por el representante de Argentina.

Acto seguido, el plenario aprobó la propuesta de metodología presentada por la Presidencia, contenida en el documento CEDDIS/doc.39/08, la cual fue adaptada a los cambios de temario y calendario recién expuestos.  

En prosecución de la primera sesión de trabajo, el Dr. Dante Negro, Director del Departamento de Derecho Internacional de la Secretaría de Asuntos Jurídicos de la OEA, área de la Secretaría General de la OEA que cumple funciones de Secretaría Técnica del Comité, realizó una presentación sobre el tema.  El Dr. Negro indicó que con posterioridad a la entrada en vigor de la Convención, han aparecido nuevos instrumentos, como el Programa del Decenio de las Américas y la Convención de la ONU.  Indicó que estos nuevos elementos deben ser evaluados para lograr una sinergia entre los diferentes instrumentos y mecanismos, sin olvidar el rol fundamental por parte de los órganos de defensa de los derechos humanos del sistema interamericano (Comisión y Corte Interamericana de Derechos Humanos).  Señaló que el Comité podría utilizar estándares establecidos en otros instrumentos internacionales en la evaluación de los informes de los países, lo cual otorgaría al Comité una capacidad más amplia para obtener resultados positivos.  Por último, se refirió a algunos de los esfuerzos realizados por el Departamento de Derecho Internacional para difundir el tema de los derechos de las personas con discapacidad, como la inclusión de dicha temática en las Jornadas de Derechos Internacional de Nicaragua (2007), lo cual ha tenido un repercusión positiva y ha ayudado y promovido la integración de la temática en el plan de estudio de diversas universidades.    

Con lo cual se dio por concluida la primera sesión plenaria.

2.  
Inauguración del evento

A las 19:30 horas se dio inicio a la inauguración oficial de la Segunda Reunión del Comité para la Eliminación de Todas las Formas de Discriminación contra las Personas con Discapacidad en los salones del Hotel Alvorada Park.  En la ocasión, hicieron uso de la palabra las siguientes personas: 


Sr. Rogerio Sottili


Ministro en Ejercicio


Secretaría Especial de los Derechos Humanos


Sr. Manuel de Jesús Campos

Presidente del Comité para la Eliminación de Todas las Formas de Discriminación contra las Personas con Discapacidad


Representante de Panamá ante el Comité


Sra. Ana Lucy  Gentil Cabral Petersen


Directora del Departamento de Derecho Humanos y temas sociales


Ministerio de Relaciones Exteriores



Tras lo cual tuvo lugar una cena organizada por la coordinación brasileña del evento.

3.  
Segunda sesión plenaria
La segunda sesión plenaria de trabajo se celebró el día martes 29 de julio de 2008, a las 18:00 horas.  Previamente, durante los días 28 en la tarde y 29 de julio, tuvo lugar la reunión de los cuatro grupos de trabajo encargados de determinar por país las medidas adoptadas, los progresos realizados, así como las circunstancias o dificultades en la implementación de la Convención.  A su vez, tuvo lugar la reunión de los dos grupos de trabajo conformados a efectos de realizar una propuesta con relación a la revisión del reglamento del Comité, así como del Establecimiento de parámetros para medir los avances en el cumplimiento de la Convención por parte de los Estados. 

En primer lugar, se discutió el tema del relacionamiento del Comité con la Convención sobre los derechos de las personas con discapacidad adoptada en el seno de las Naciones Unidas.    

El representante alterno de Brasil manifestó que en la evolución de la temática que nos ocupa, la Convención de la ONU significó una ampliación de la agenda latinoamericana, que vino a enriquecer los paradigmas de desarrollo de la agenda hemisférica, sin que por ello la Convención de Guatemala pierda significado para la realidad de nuestro Hemisferio.  Expresó que se puede promover un diálogo que capte referencias de la Convención de la ONU y que dé un mayor alcance a la Convención Americana, de modo de contar con dos instrumentos que cooperen simultáneamente entre sí y que ayuden al avance del tratamiento del tema en la región. 

El representante de México consideró que existe espacio para el diálogo, la comunicación, el establecimiento de vasos comunicantes, y la sinergia entre el proceso regional y el de la ONU, en el mismo sentido expresado por Brasil.  Indicó además que el tema debería ser profundizado en las reuniones subsiguientes del Comité.

El representante de Argentina se adhirió a la idea precedente, señalando que ambos instrumentos forman parte del mismo proceso de concientización a escala mundial y regional, respectivamente.   Expresó que la OEA como organismo regional del sistema de las Naciones Unidas debería trabajar en conjunto con esta última para la consecución de los objetivos comunes que son la protección de la dignidad y de los derechos de las personas con discapacidad.  Tras explicar los aportes específicos que realiza el instrumento de las Naciones Unidas, concluyó sugiriendo concebir una correlación entre los instrumentos de la OEA y de las Naciones Unidas en el tema.  
El experto de Perú respaldó las opiniones precedentes, y sugirió concretar la iniciativa de reracionamiento entre ambos instrumentos en función al artículo 3 de la Convención Americana, el cual dispone que “los Estados parte se comprometen a…1. Adoptar las medidas de carácter legislativo, social, educativo, laboral o de cualquier otra índole necesarias para eliminar la discriminación contra las personas con discapacidad…”.  Propuso además la adopción de tres iniciativas, no excluyentes y complementarias: a) que la mención sobre la relación entre ambos instrumentos se realice de manera expresa en el documento que establece la orientación y guía para la elaboración de los informes; b) que el tema sea subrayado como una de las recomendaciones del informe del Comité; y c) que se incorpore la cuestión en una resolución del Comité a fin de dar una mayor visibilidad al relacionamiento en cuestión.

A continuación, el delegado de Brasil expresó que ambas convenciones tienen el mismo objetivo y que sería interesante que haya más posibilidades de intercambios entre la OEA y la ONU de manera a trabajar en propuestas convergentes.    

Seguidamente, el experto de Panamá puntualizó que la Convención de la ONU, de alcance universal, no desmerita ni quita la importancia a la Convención Interamericana, y que apoya la moción de buscar una cooperación estrecha entre ambas organizaciones que permita la consecución de los objetivos comunes.

El representante de Venezuela señaló que el Comité debe estar muy pendiente de los avances producidos en la Convención de la ONU, y que los planes de actividades de ambos comités pueden complementarse, por lo cual los países deben ser conscientes de esto, apoyando las actividades de evaluación y los avances que se vayan registrando.   

El Presidente solicitó al pleno que autorice a la Secretaría Técnica la presentación de un proyecto de resolución que recoja los distintos planteamientos vertidos en el debate, lo cual fue aprobado por el plenario.

*****

Seguidamente, el Comité pasó a considerar el tema del relacionamiento de dicho órgano con el Programa de Acción para el Decenio de las Américas por los Derechos y la Dignidad de las Personas con Discapacidad.  

La Dra. Eneida Ferrer, de la Secretaría Técnica del Programa de Acción para el Decenio de las Américas por los Derechos y la Dignidad de las Personas con Discapacidad (2006-2016) (SEDISCAP) con sede en Panamá, realizó una breve presentación sobre el Programa, su razón de ser, sus objetivos, su misión, sus ejes, estrategias y herramientas.  También explicó el trabajo de la Secretaría Técnica, haciendo referencia en cada paso a los puntos de contactos y coincidencias entre éstos y la Convención Interamericana, así como a la manera en la que muchos de los elementos de los primeros se enmarcan dentro de la Convención.     

A continuación, el Presidente del Comité volvió a subrayar las coincidencias entre el Programa de Acción y el trabajo del Comité, lo cual implica tener un aliado en la Secretaría Técnica en relación a la implementación de las actividades de monitoreo de la Convención del Comité.  Instó asimismo a los representantes a realizar las gestiones necesarias para dotar de recursos para el funcionamiento de la Secretaría Técnica del Programa, y recordó los aportes específicos de recursos realizados por el gobierno de Panamá a dicho órgano.

Seguidamente, el representante de Argentina se comprometió a  realizar esfuerzos ante su Cancillería para obtener recursos tanto para el Comité como para la Secretaría Técnica.  Subrayó la importancia del Programa de Acción, expresando que dicho instrumento, más que un plan, constituye una declaración, un compromiso político de primer nivel para transformar la situación de las personas con discapacidad y de erradicación de la pobreza.  Indicó además que, a diferencia de las convenciones, el Programa de Acción tiene una finalidad estratégica.

El representante de Perú manifestó que si la labor del Comité es adherir a todo tipo de medidas legislativas, administrativas, etc., con mayor razón debería serlo con relación al Programa de Acción, que es un documento que nace de la propia OEA.  En consecuencia, se debe establecer un vínculo de sinergias, pero evitando la duplicidad de acciones para conseguir un impacto más fuerte en la realidad, sobre todo dada la escasez de recursos, por lo cual aconseja colaborar con la Secretaría Técnica del Programa.  Indicó que los informes nacionales que el Comité evalúe deben tener al Programa de Acción como referencia.  

El delegado de Brasil señaló que es importante no duplicar esfuerzos, sino juntar todas las cuestiones, tanto el trabajo del Comité como el de la Secretaría Técnica del Programa de Acción.  Mencionó además que en el MERCOSUR fue creado un grupo de trabajo dentro de las altas autoridades de derechos humanos para atender la situación de las personas con discapacidad, y que el mismo, junto con las instancias ya mencionadas, así como la red Iberoamericana y la red de sociedad civil, RIADIS, puede dar pie a la creación de una situación de convergencia y no de superposición.  En conclusión, solicitó que se aclaren las cuestiones relativas al financiamiento y que se aproveche la sinergia de las distintas herramientas disponibles.  

El delegado de Chile coincidió con lo expresado por Brasil, e indicó que la pregunta es cómo lograr la complementariedad entre todas las herramientas e instrumentos disponibles.  En este sentido, subrayó que el instrumento que puede servir para generar esta sinergia es el Programa de Acción, el cual puede ser implementado de conformidad a la Convención.  

El representante de Venezuela expresó que la Secretaría Técnica debe prestar atención a los diversos movimientos que se están produciendo en la región, ya que se ha dado entre países de Latinoamérica una cooperación en el tema de las personas con discapacidad, y que éstos han asumidos compromisos con relación al tema.  Puso como ejemplo la cooperación que se ha dado con relación a personas con discapacidad visual que han acudido a Venezuela y Cuba para ser asistidas.  

El representante de Argentina señaló que la Secretaría Técnica podría tener en cuenta la cooperación con las Naciones Unidas así como los distintos acuerdos subregionales, como el MERCOSUR y otros, a nivel centroamericano, andino, etc.

El Presidente del Comité solicitó a la Secretaría del Comité incorporar al proyecto de resolución que será presentado al Comité las ideas vertidas con relación al tema en cuestión.  

*****

En cuanto a la revisión del Reglamento del Comité, el presidente del grupo informal de trabajo, el Sr. Luis Miguel del Águila, representante de Perú, realizó una explicación de las propuestas presentadas por dicho grupo, obrantes en el documento CEDDIS/doc.4/08.rev. 4, las cuales pretenden clarificar el reglamento.  Tras un amplio intercambio de opiniones, los artículos del Reglamento que sufrieron modificaciones quedaron finalmente conformados del siguiente modo por decisión del plenario: 

Artículo 2. Composición del Comité
El Comité estará integrado por un representante y dos suplentes designados por cada Estado Parte de la Convención, por un período de cuatro años sin posibilidad de reelección.  Los miembros del Comité desempeñarán sus funciones a título personal y con independencia, serán personas de alta autoridad moral y deberán tener conocimientos técnicos sólidos y experiencia en los diferentes temas que abarca la Convención, entre otros, conocimientos en derechos humanos, en temas de discapacidad y políticas públicas.  

En caso de ausencia del representante principal, los suplentes gozarán de las mismas prerrogativas. 

Los Estados Parte promoverán en la designación de sus representantes prioritariamente la participación de personas con discapacidad en los términos del artículo V de la Convención y de sus familias.
Los Estados Parte deberán comunicar a la Secretaría General de la OEA el nombre y los datos personales de sus representantes, tales como dirección, correo electrónico, teléfono y fax, tan pronto como hayan sido designados. Cada Estado Parte deberá comunicar inmediatamente a la Secretaría General de la OEA cualquier cambio en la designación de sus representantes en el Comité.

Artículo 3. Atribuciones del Comité…
h. Asegurar que la sociedad civil, y en especial las personas con discapacidad, sus familias y las organizaciones que las representan, estén integradas y participen activamente en los trabajos del Comité, en particular a través de la presentación de información ante el mismo, así como en todos los niveles del proceso de seguimiento…

Artículo 5. Funciones de la Presidencia

El Presidente tendrá las siguientes funciones:…

c. 
Coordinar con los Vicepresidentes y la Secretaría General las actividades relacionadas con el funcionamiento del Comité.
d. Representar al Comité ante los órganos, organismos y entidades de la OEA y otras instituciones y organizaciones.  …

Artículo 23. Participación de las Organizaciones de la Sociedad Civil 

La participación de las organizaciones de la sociedad civil en las actividades del Comité estará regida por las “Directrices para la participación de las organizaciones de la sociedad civil en las actividades de la OEA” aprobadas mediante resolución CP/RES.759 (1217/99) en lo que corresponde a las reuniones del Consejo Permanente y sus comisiones y la definición de sociedad civil contenida en la resolución AG/RES.1661 (XXIX-O/99).
En virtud de dichas directrices, las organizaciones de la sociedad civil pueden, entre otras, participar en los trabajos del Comité, hacer presentaciones y proporcionar información.

Previo a la aprobación del artículo 23 del Reglamento, a solicitud del representante de Panamá el Dr. Dante Negro, del Departamento de Derecho Internacional de la OEA, explicó el alcance de la expresión “proporcionar información” a la luz de los instrumentos de la OEA citados en el artículo en cuestión.  El representante de Argentina preguntó si esta fórmula comprendería la presentación de los denominados “informes sombra”, a lo cual el Dr. Negro mencionó que si bien los documentos de la OEA no hacen alusión expresa a los mismos, dada la generalidad que reviste la fórmula, podría considerarse también que los informes aludidos por el representante de Argentina queden comprendidos bajo la misma.   El experto de Argentina solicitó un inclusión expresa a los “informes sombra”, pero dicha propuesta no obtuvo mayor apoyo.  Razón por la cual el representante de Argentina al explicar que se trataba de un tema de opinión pública, solicitó que su posición constase en actas.  Los delegados de Perú, Panamá y Brasil apoyaron la fórmula adoptada por el plenario, señalando que se mantenga un lenguaje positivo en el reglamento y que sea lo suficientemente amplio para permitir la presentación de distintos tipos de informes. 

A pedido de la representante de Costa Rica, se hace constar además su intervención en torno a la discusión sobre la naturaleza del representante previsto en el Reglamento: "Yo soy Funcionaria pública, representante estatal, aparentemente no tengo una discapacidad, y podría comenzar a generar polémica, pero no la hago porque  tengo conocimiento que esta discusión ya se realizó y entendemos la línea de este Comité y su preocupación, como país lo respetamos.  Además en el trabajo realizado por los compañeros del Comité se rescata que el espíritu de lo que se desea es intentar enmendar la camisa de fuerza en la que nos deja la Convención, así les propongo continuar con la tarea realizada por los compañeros."

4.  
Tercera sesión plenaria
La tercera sesión plenaria de trabajo se celebró el día miércoles 30 de julio de 2008, a las 10:00 horas, con la presentación y revisión del documento sobre los parámetros para medir los avances en el cumplimiento de la Convención por parte de los Estados.

El Presidente cedió el uso de la palabra al representante de Argentina Sr. Carlos Eroles, quien en su carácter de Presidente del grupo informal, realizó una exposición del documento proyecto de “Parámetros para fijar puntos de partida, establecer meta y medir los avances en el cumplimiento de la Convención por parte de los Estados” (CEDDIS/doc.41/08).  En la oportunidad el Sr. Eroles, indicó que se utilizó como base el informe presentado por Argentina en su informe ante el Comité. 

A continuación, se produjo un amplio intercambio de ideas, y varios representantes realizaron propuestas de carácter general y otras más concretas.  Entre otros aspectos, se puso hincapié en la necesidad de establecer indicadores objetivos que permitan medir los avances que los Estados hayan registrado en el cumplimiento de la Convención, así como la incidencia del tema de la discapacidad en los presupuestos nacionales.  

El plenario solicitó finalmente a la Secretaría Técnica elaborar un documento con las distintas propuestas surgidas, el cual sería presentado al plenario en un momento posterior de la reunión.  


El Dr. Dante Negro, de la Secretaría Técnica, sometió a consideración el siguiente curso de acción, el cual fue aprobado por el plenario.  La Secretaría recogería en un documento las propuestas surgidas del plenario, que sería distribuido nuevamente a los miembros del Comité, tras lo cual los expertos contarán con un plazo para volver a sus países y realizar las consultas necesarias con los especialistas, cuyos resultados serán remitidos a la Secretaría Técnica antes del 30 de noviembre de 2008.  En base a los insumos recibidos, la Secretaría prepararía un documento consolidado que se distribuirá a los expertos con antelación a la Tercera Reunión del Comité.  Además, la información estará disponible en la página de internet del Departamento de Derechos Internacional (http://www/oas.org/dil/esp/personas_con_discapacidad.htm).
******

El segundo punto tratado por el Comité durante la tercera sesión plenaria fue el relativo al Financiamiento de las actividades del Comité así como de la participación de los representantes ante el Comité.

l representante de Argentina consideró de suma importancia avanzar hacia la construcción  de un fondo voluntario.  Es un esfuerzo que compete tanto a la directiva del Comité, a la Secretaría Técnica y a la Secretaría General de la OEA.  .

El representante de Brasil expresó su preocupación frente a las dificultades económicas que impiden a los representantes participar en las sesiones del Comité.  Propuso a la Secretaría Técnica definir objetivamente los aportes  necesarios para conducir sus trabajos y los trabajos del Comité.  Esta referencia mínima podrá permitir una mejor planificación al interior de los países y facilitar las contribuciones.   La contribución de los países debe ser estable de manera a dar continuidad a los trabajos.  

El representante de Perú apoyó la propuesta de Brasil.  También instó a impulsar acciones en dos direcciones, una relativa al fortalecimiento y visibilidad del fondo de contribuciones voluntaria (como por ejemplo en el seno de instituciones como el Banco Mundial, el Banco Interamericano de Desarrollo y la CEPAL)  y otra relativa a las contribuciones mínimas por parte de nuestros países con relación al compromiso impuesto por la convención, cuya operatividad pueda ser organizada por la OEA. 

El Presidente propuso la redacción de una carta a sus gobiernos refrendada por todos los representantes.  Adicionalmente incorporar estos elementos en la resolución al Consejo Permanente.  

Los representantes de Panamá,  Brasil, Argentina y Colombia apoyaron la redacción de la carta por parte del Presidente y de los parámetros mínimos propuestos por Brasil que involucre las diferentes instancias que participan en la planificación.  Adicionalmente Argentina propuso que la carta sea dirigida al Presidente de cada país y a los parlamentos y participar de los esfuerzos de la presidencia y de la Secretaría General en las gestiones de búsqueda de fondos.  Por su parte, Colombia solicitó que la carta sea firmada por todos los representantes ante el Comité.  


A continuación, el Dr. Dante Negro, del Departamento de Derecho Internacional, expresó que en la resolución de la Asamblea General AG/RES.2366 (XXXVIII-O/08), se reiteró la importancia de que se den aportes al fondo de contribuciones voluntarios, el cual fue creado sin que hasta la fecha se hayan recibido donaciones.  Recordó además que, al momento de crearse el Comité, se trasladaron las funciones de Secretaría Técnica a un área de la Secretaría General que ya existía (el Departamento de Derecho Internacional), pero sin que se haya reforzado el presupuesto de dicha área, la cual cumple además varias funciones adicionales. Sugirió redactar una carta dirigida al Secretario General por el Presidente del Comité a fin de que se sigan realizando esfuerzos para recibir fondos para las actividades del Comité.


Finalmente, el plenario decidió enviar cartas a los poderes ejecutivo y a los parlamentos de los Estados Partes, así como una carta al Secretario General de la OEA.  

5. 
Cuarta sesión plenaria
En la cuarta sesión plenaria, que se llevó a cabo el día 30 de julio por la tarde, se procedió al diálogo con los invitados especiales (órganos, organismos, entidades, representantes de Estados miembros de la OEA no parte de la Convención, sociedad civil, etc.)  En virtud del Reglamento del Comité, la participación de invitados especiales tiene por objeto un intercambio de información, experiencias y mejores prácticas.

Al inicio de la sesión todos los participantes fueron invitados a presentarse con el título y la institución donde laboran con el fin de facilitar el diálogo.

En representación de la sociedad civil el Sr. Víctor Hugo León de la Red Latinoamericana de Organizaciones No Gubernamentales de Personas con Discapacidad y sus familias leyó las recomendaciones de las cuatro redes y once organizaciones de la sociedad civil brasileñas que participaron en la sesión, las cuales constan a continuación:

1. Impulsar una economía que construya capacidades para lograr un acceso a la rehabilitación, la formación profesional, la transferencia de conocimientos, y aquello que nos brinde la posibilidad de competir sin desventajas. Un Estado que se defina a favor de la promoción laboral y la inclusión social, teniendo en cuenta lo fundamental de la construcción del capital humano.

2. Construir una sociedad con dignidad y equidad que no abandone las políticas públicas sociales a financiamientos de la cooperación o a la caridad internacional, y que concierte la inversión social en presupuestos participativos, comprometiéndose recursos del Estado. Teniendo en cuenta el desarrollo moderno inclusivo en el que cada política o proyecto de Estado tenga un componente de discapacidad, siendo otro mecanismo el canje de deuda externa por inclusión social de las personas con discapacidad y sus familias, con políticas y programas que otorguen a las propias personas con discapacidad el rol protagónico de su inclusión social.

3. 
Promover una democracia sin excluidos que asegure mecanismos de representación de los sectores sociales en mayor desventaja, estimulando su participación en la vida política, en sus diversos niveles y a través de acceso a medios de comunicación públicos y de reserva de cuotas electorales.

4. 
Diseñar y ejecutar de modo que sea compatible con el marco conceptual de la Convención, una herramienta para que los Estados parte elaboren planes e iniciativas nacionales para su implementación.
5. 
Exhortar a los Estados parte a involucrar la participación activa de organizaciones de la sociedad civil e instituciones nacionales en el desarrollo de los planes nacionales para el cumplimiento de la Convención dentro de sus respectivos países. 
6. Promover dentro de los Estados parte nuevas estrategias para desarrollar los planes nacionales, enmarcados en el Plan del  Decenio de las Américas y en el cumplimiento de la Convención, que estén vigentes dentro de sus respectivos países. 
7. Exhortar a los Estados parte que en sus presupuestos nacionales incluyan la transversalización del tema discapacidad y la asignación de recursos para una verdadera inclusión social a través del desarrollo de políticas públicas. 
8. Instar a los Estados Miembros de la OEA la revisión de la normativa interna para adecuarla de acuerdo a lo estipulado en la normativa legal internacional vigente y promover el intercambio de experiencias y mejores prácticas en su implementación incluyendo el tema de tecnologías.

9. Promover la realización de Foros Hemisféricos que faciliten la discusión y el intercambio de experiencias en la temática de la discapacidad en cada reunión del Comité de la Convención, así como en el Proceso de Cumbres de las Américas, en concordancia con el artículo V y artículo VI numeral 5 de la presente Convención. 

10. Teniendo en cuenta que sólo el 5% de las personas con discapacidad tiene acceso a la educación se hace importante que los Estados reconozcan que la educación y el aprendizaje de por vida impactan fuertemente en la situación de empleo de las personas con discapacidad  y sus familias. Por ello pedimos que se diseñen planes educativos inclusivos y se re-evalúen los actuales, tomando en cuenta las necesidades particulares de cada discapacidad asegurándose su financiamiento.

11. Teniendo en cuenta que el 90% de las personas con discapacidad no tiene acceso al empleo decente,  solicitamos que se desarrolle un plan integral de inclusión laboral que involucren programas de formación empresarial (técnica y profesional) que incluyan temas de: producción, servicios, comercialización, exportación, gestión del recurso humano, gestión financiera y actualización profesional. Y que a su vez se apoyen iniciativas de generación de empleo para las personas con discapacidad y sus familias en el sector público y privado,  programas de intercambio de experiencias e información sobre modelos de empleo para las personas con discapacidad y sus familias; así como también  programas que promuevan el acceso a capital de inversión con programas de créditos con tasas preferenciales y productos financieros estandarizados. 

12. Enmarcados en el concepto de capital social, solicitamos que promuevan iniciativas para fortalecer las instituciones de personas con discapacidad y sus familias para el conocimiento y defensa de sus derechos, así como para asegurar la presencia de las personas con discapacidad y sus familias en los medios de comunicación masivos estatales y privados (televisión y radio), con el fin de fortalecer la conciencia positiva y eliminar la discriminación existente.

13. Pedimos que se mantenga una relación permanente con la cooperación internacional a fin de recibir apoyo financiero adicional para los proyectos que promuevan los derechos de las personas con discapacidad y sus familias. Así como también la creación de fondos permanentes de ingresos a través de un porcentaje de los impuestos que impulsen el desarrollo inclusivo de las personas con discapacidad y sus familias, pero sobre todo se dediquen importantes recursos del presupuesto estatal para los servicios públicos en materia de discapacidad.

14. Elaborar e implementar políticas públicas concordantes con los objetivos de la Convención y programas nacionales descentralizados tomando en cuenta a las zonas rurales y suburbanas con inversión social a través de financiamiento estatal en la modalidad de presupuestos participativos en el ámbito de la salud, habilitación, rehabilitación educación inclusiva e integradora, empleo, vivienda, seguridad social y accesibilidad. Pedimos que la información sobre los recursos y derechos para las personas con discapacidad y sus familias sea accesible.

15. Promover la participación ciudadana y política así como en la administración pública de las personas con discapacidad y sus familias en los ámbitos locales regionales y nacionales. La participación de las personas con discapacidad y sus familias en el manejo y decisión de la cuestión publica, accediendo a ella en los diversos estamentos del Estado tanto como en la esfera política en el marco del articulo III de la presente Convención (actividades políticas y administrativas).

16. Solicitar a los Estados Miembros de la OEA que se comprometan a incluir en la próxima Cumbre a realizarse en Trinidad y Tobago, el tema de la Discapacidad, y la necesidad de su transversalización en las políticas públicas de los Estados miembros. 

17. Exhortamos a los Estados miembros la aplicación sin dilación del Plan de Acción del Decenio de las Américas por los Derechos y la Dignidad de las Personas con Discapacidad en el marco de la convención de la OEA. 

18. Saludamos la decisión del Comité, en concordancia con su Reglamento, de facilitar la participación activa de las organizaciones de personas con discapacidad y sus familias, en las reuniones y actividades del mismos, las cuales permitirán una estrecha relación con el fin de lograr dentro de los Estados parte una aplicación plena de la Convención. 

Acto seguido tomó la palabra el Sr. Wilfredo Guzmán, Presidente de la Organización Mundial de Personas con Discapacidad (OMPD) quien expresó un agradecimiento al gobierno de Panamá por su rol en la organización de la Primera reunión del Comité y en el establecimiento de la Secretaría del Programa del Decenio.  Además expresó la importancia de la participación de las personas con discapacidad en el desarrollo moderno de los países e instó a los Estados a ofrecer las oportunidades y los servicios públicos que las personas con discapacidad se merecen.  El desarrollo es vital, y para ello se debe permitir la participación de las personas con discapacidad.   

Luego la Sra. Regina Atalla, Presidente de la Red Latinoamericana de Organizaciones No Gubernamentales de Personas con Discapacidad aludió a los antecedentes de la participación de las personas con discapacidad en los foros internacionales.  Asimismo, agradeció el apoyo de los miembros del Comité a las solicitudes de la sociedad civil. Entre los desafíos para mejorar el bienestar de las personas con discapacidad no solamente se debe considerar los elementos de índole presupuestario sino que también debe haber una estrategia de inclusión en donde prevalezca la educación y la capacitación de la Sociedad Civil.  En relación a los informe sombra indicó haber recibido solamente un informe de representantes de la sociedad civil de Argentina.  También llamó la atención sobre la importancia de contar con un mayor número de países en este foro.  Finalmente, solicitó enmendar la  Convención Interamericana en lo que respecta al artículo  I. 2) b) en lo que se relaciona con la figura de la interdicción que contradice los avances realizados por otros instrumentos internacionales. 

Por su parte el Sr. Guillermo Moreno, Presidente de la Unión Latinoamericana de Ciegos, expresó su satisfacción por la existencia de foros e instrumentos que permiten a las personas con discapacidad ser escuchadas.  Recalcó la importancia de poner en práctica las obligaciones ahí establecidas y también considerar las reivindicaciones que se hacen en el documento de recomendaciones presentado por la sociedad civil.  Finalmente invitó a los Estados miembros de la OEA a incluir en la próxima Cumbre de Presidentes elementos relativos a las personas con discapacidad.    

A su vez, el Dr. Gerardo Mejía Baltodano, Representante de Inclusión Interamericana,  presentó su agradecimiento por los resultados de esta reunión y constató la posibilidad que este Comité brinda en relación establecer redes con los Estados y las organizaciones internacionales.  

Finalmente, la Sra. Flavia María Vital, Centro de Vida Independiente en representación de las organizaciones de la sociedad civil brasileñas instó a los gobiernos y a la sociedad civil a trabajar en conjunto.  

Por su parte los representantes de los Estados ante el Comité agradecieron los señalamientos constructivos, sanos y pertinentes de la sociedad civil.   Destacaron la importancia de no dejar los documentos y los instrumentos internacionales en letra muerta.  Resaltaron el respeto a la democracia inclusiva y participativa.  También algunas representaciones manifestaron que este tema no incumbe solamente a las personas con discapacidad si no que afecta a todos y que es necesario que sea así para que todos se involucren.  Asimismo, se lamentó la omisión de informes sombra de la sociedad civil y la ausencia de países observadores y organismos internacionales que estuvieron presentes en la Primera reunión.  De igual manera, se apoyó la idea de la inclusión de la temática en la Cumbre de las Américas del 2009.   En relación a la participación de la sociedad civil, se valoró las alianzas y las redes con las diferentes organizaciones que trabajan en el tema.  Se reconoció la influencia positiva de la sociedad civil en los avances de la temática y en los trabajos que este Comité puede realizar.  También se instó a trabajar juntos y de manera inclusiva tanto en los países como en las labores del Comité.  De  manera concreta, se decidió promover la participación de los miembros de la sociedad civil en el  Comité e instó a presentar información que coadyuve con los trabajos del mismo.  En relación a la elaboración de informes se notó la ausencia de referencias a  la pobreza y al impacto de los conflictos armados.   Finalmente, hubo apoyo a la solicitud de los representante de la sociedad civil sobre la necesidad de enmendar el artículo  I. 2) b) de la Convención Interamericana. 

La Sra. Eneida Ferrer, Directora  de la Secretaría Técnica del Programa de Acción para el Decenio de las Américas por los Derechos y la Dignidad de las Personas con Discapacidad (2006-2016), expresó el interés de la Secretaría en trabajar con la sociedad civil y los Estados para llevar a cabo los compromisos asumidos en el Programa de Acción.
Por su parte, el Director del Departamento de Derecho Internacional, Dante Negro, en nombre de la Secretaría Técnica confirmó la importancia de las organizaciones de la sociedad civil en el seno de este Comité e instó a aquellas que no hacen parte del registro de la OEA a inscribirse.  También informó sobre su intención de presentar un informe al Secretario General para que éste informe a su vez a los Órganos políticos de la OEA en donde se hará mención a la participación de la sociedad civil en esta Segunda reunión del Comité y de sus recomendaciones al mismo.  

El Presidente expresó su satisfacción por la existencia del Comité y el trabajo realizado a favor de su consolidación a nivel de los Estados, la Secretaría General y los miembros de la sociedad civil. Finalmente invitó a los miembros de la sociedad civil a asumir un liderazgo y participar en la política de sus respectivos países de manera participativa.  Agradeció al señor Jorge Sanín de la Secretaría General de la OEA por su dedicado trabajo y su apoyo a las labores de la sociedad civil durante esta Segunda Reunión del Comité. 

6. 
Quinta sesión plenaria
Durante la quinta sesión plenaria, que tuvo lugar el día jueves 31 de julio a la mañana, los representantes se abocaron a la preparación del informe a la Asamblea General, así como en la formulación de las conclusiones, observaciones y sugerencias para el cumplimiento de la Convención, teniéndose a la vista el documento CEDDIS/doc.42/08, que recogía el resultado del trabajo realizado por los grupos informales.   

7. 
Sexta sesión plenaria


Tras un receso durante la mañana que tuvo por objeto permitir que todos los representantes se interiorizaran del contenido de los demás informes, la séptima plenaria fue reanudada a las 15:50 horas.  Tras un amplio intercambio de opiniones y de observaciones formuladas por los distintos representantes en torno al informe a ser presentado a la Asamblea General, se decidió reanudar al día siguiente la consideración del proyecto de informe. 

8. Séptima sesión plenaria


La séptima sesión plenaria se celebró el día viernes 1 de agosto de 2008 por la mañana.  En la oportunidad los miembros del Comité adoptaron el proyecto preliminar de informe del Comité a ser remitido a la Asamblea General a efectos de dar cumplimiento al objetivo de la reunión.  Se fijó como plazo el 30 de noviembre de 2008 para que los Estados parte pudiesen complementar la información que ya ha sido entregada.  Posteriormente, la Secretaría Técnica distribuirá la información adicional entre los Estados partes y los representantes ante el Comité para ser considerada en la 3ª Reunión del Comité.  


Asimismo, se aprobaron dos resoluciones, una que contiene observaciones y recomendaciones del Comité  (CEDDIS/Res.1/08) y otra que se intitula “agradecimiento al pueblo y gobierno de la República Federativa del Brasil.” (CEDDIS/Res.2/08).  De igual manera, el plenario suscribió las dos cartas propuestas por el Presidente, una que será remitida a los Estados parte y la otra al Secretario General de la OEA, cuyas copias serán remitidas a los expertos.


Seguidamente, se cedió el uso de la palabra a los representantes de la sociedad civil.  Intervinieron las siguientes personas: la Sra. María Rosa Silveira Aguiar Azevedo, de la Federación Nacional de las Apaes; el Sr. Guillermo Moreno, de la Unión Latinoamericana de Ciegos y en representación de las personas con discapacidad de Panamá; la Sra. Maria Madalena Nobre, de la Federación Brasilera de Asociaciones de Síndrome de Down; y el Sr. Marcelo Vitoriano, de la Asociação para Valorização e Promoção de Excepcionáis.  A continuación, el Presidente señaló la importancia para el Comité de garantizar la participación de la sociedad civil en sus actividades.


Se proyectó un video presentado por la delegación de Brasil sobre la importancia de la accesibilidad y los esfuerzos realizado por el gobierno de dicho país en este ámbito.


La delegación de Argentina, por su parte, hizo el ofrecimiento de la celebración de la 3ª Reunión del Comité en su país, además de expresar sus agradecimientos a los organizadores locales, los miembros del Comité y a la Secretaría Técnica de la OEA.  

Finalmente, el Presidente dio por concluida la última sesión plenaria de trabajo.


9. Clausura

La sesión de clausura tuvo lugar a las 13:30 horas, y en dicha oportunidad tomaron la palabra la Sra. Izabel Maior, Coordinadora Nacional para la Integración de la Persona con Discapacidad, el Sr. Manuel De Jesús Campos, Presidente del Comité, y el Dr. Dante Negro, del Departamento de Derecho Internacional de la OEA.  Como es costumbre en este tipo de reuniones, el Dr. Dante Negro, en representación de la Secretaría General, ofreció un recuerdo al Presidente del Comité por su trabajo en la conducción de la 2ª Reunión del Comité, y a la coordinadora brasileña del evento, Sra. Izabel Maior. 

Adicionalmente, el Presidente del Comité invitó al Primer Vicepresidente Alexandre Carvalho Baroni, representante de  Brasil ante el Comité a dirigir un mensaje en nombre de las personas con discapacidad de Brasil y de las Américas.  


A las 14:00 horas, el Presidente del Comité dio por clausurada la 2ª Reunión del Comité para la Eliminación de Todas las Formas de Discriminación contra las Personas con Discapacidad, expresando su sincero agradecimientos a la Secretaría Especial de los Derechos Humanos y al Ministerio de Relaciones Exteriores de Brasil; al Secretario General de la OEA, José Miguel Insulza  y a Dante Negro, Director del Departamento de Derecho Internacional y a su equipo; a los miembros del Comité y a los representantes de la sociedad civil.  Finalmente, agradeció a las delegaciones de Argentina y Venezuela por haber presentado sus respectivos países para ser sede de la próxima reunión.  
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