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CANDIDATURE AU POSTE DE SECRÉTAIRE GÉNÉRAL ADJOINT DE L’ORGANISATION DES ÉTATS AMÉRICAINS LORS DES ÉLECTIONS QUI AURONT LIEU PENDANT
LA TRENTE-CINQUIÈME SESSION ORDINAIRE DE L’ASSEMBLÉE GÉNÉRALE

Monsieur Ernesto Leal Sánchez
(Présenté par le Gouvernement de la République du Nicaragua) 

LE MINISTRE DES AFFAIRES ÉTRANGÈRES 
DE LA RÉPUBLIQUE DU NICARAGUA

Washington, D.C., 11 mai 2005 

Son Excellence

Monsieur Alberto Alfonso Borea Odria 

Président du Conseil permanent

  de l’Organisation des États Américains

Washington, D.C.

Monsieur le Président,

J’ai l’honneur de transmettre par votre intermédiaire à l’Organisation des États Américains et aux États membres, la décision de mon Gouvernement de soumettre la candidature de l’ancien ministre, Monsieur Ernesto Leal Sánchez, au poste de Secrétaire général adjoint de l’OEA, lors des élections qui auront lieu pendant la trente-cinquième Session ordinaire de l’Assemblée générale en juin 2005. 

L’histoire récente de mon pays, membre fondateur de cette Organisation, témoigne de ses efforts en faveur de la défense des droits de la personne, de la lutte contre la corruption, de la collaboration pour la sécurité continentale et du renforcement des valeurs démocratiques. Depuis le rétablissement de la démocratie en 1990, le Nicaragua a contribué activement à la promotion de principes de si grande importance. 

Les temps que nous vivons exigent de nouvelles définitions sur les plans mondial et régional. Dans cette perspective, il est indispensable que notre Organisation continue de renforcer sa capacité de mener sa politique et de contribuer à forger des consensus à l’échelle interaméricaine, en revitalisant le processus de concertation continentale qui a caractérisé les nouveaux défis et tâches.

La participation de Monsieur Ernesto Leal Sánchez, un éminent fonctionnaire, a été décisive et d’importance vitale dans la conduite de la politique étrangère du Nicaragua. En qualité de Ministre des affaires étrangères, fonction qu’il a exercée pendant cinq ans, sa contribution s’est révélée très pertinente pour aider à renforcer le Système interaméricain dans le cadre de la tâche de l’Organisation continentale, spécialement durant la Vingt-troisième session de l’Assemblée générale de l’OEA. De même, Monsieur Leal Sánchez a été désigné en 1996, Secrétaire général du Système d’intégration centraméricain (SICA), poste qui lui a permis d’impulser le processus de réformes des institutions du Système d’intégration, comme par exemple, le Parlement centraméricain et la Cour interaméricaine de justice. 
Eu égard à ce qui précède, je demande, au nom du Gouvernement du Nicaragua, que soit rendue officielle la candidature de l’ancien Ministre, Monsieur Ernesto Leal Sánchez, au poste de Secrétaire général adjoint de l’OEA.  Ci-joint le curriculum vitae de Monsieur Leal Sánchez.

Je saisis cette occasion pour vous renouveler, Monsieur le Président, les assurances de ma très haute considération. 

Norman Caldera Cardenal

BIOGRAFIA
ERNESTO LEAL SÁNCHEZ 

Managua, Nicaragua, 28 de Julio de 1945
Casado con la Dra. Gioconda Padilla Godoy. Padre de 3 hijos: Ernesto José, Carolina y Clarisa Marie.  Desciende de una familia de gran trayectoria política.  Su abuelo fue Alcalde de Managua, y su padre dirige, en 1954, una revolución en contra de la dictadura de la Familia Somoza y es asesinado.  

Ingeniero Civil graduado de la Universidad Centroamericana (UCA) de Nicaragua, cuenta con una Maestría en Ingeniería del Georgia Institute of Technology en Atlanta, Georgia, Estados Unidos de América. Al completar su Maestría y  volver  a Nicaragua,  es contratado como Director del Departamento de Construcción y Catedrático de la Universidad Centroamericana.
Desde muy joven inicia su vida política, involucrándose en actividades en pro del derrocamiento de la Familia Somoza, lo que lo lleva a ser encarcelado en 1966.  Con la llegada al poder del gobierno revolucionario en  julio 1979, ocupa el cargo de Vice Ministro de Industria, al que renuncia en marzo de 1981, por no estar de acuerdo con las medidas antidemocráticas tomadas por ese gobierno.
Se integra a laborar en la empresa privada, desempeñándose entre otros cargos, como Gerente General en Concretos Pretensados de Nicaragua, Servicios Técnicos, S.A. Ahlers, S.A, Industrias y Maquinarias, y Tecno Motores, S.A.
Fundador del partido Movimiento Democrático Nicaragüense (MDN) y directivo del Partido Conservador.
En 1990, la Presidenta Violeta Barrios de Chamorro le invita a formar parte de su Gabinete, al cual se integra como Vice Ministro de Relaciones Exteriores, pasando en 1992 a ocupar el cargo de Ministro de esta cartera. Participa activamente en el proceso de concertación con todas las fuerzas vivas del país, impulsado por la Presidenta Chamorro al inicio de su gobierno, con la finalidad de superar la crisis política producida por la transición de un régimen totalitario a la democracia y lograr la estabilidad política necesaria para la gobernabilidad de la nación.
Como Ministro de Relaciones Exteriores, cargo que ocupa por más de 5 años, su contribución fue notable y de vital relevancia al coadyuvar al fortalecimiento del Sistema Interamericano en el quehacer de la Organización Hemisférica, especialmente durante la XXIII Asamblea General de la OEA. celebrada por primera vez en Nicaragua en 1993. Durante la misma, en su calidad de Presidente de la Asamblea, impulsó el concepto de prevención para anticiparse a las causas mismas que enfrentan las democracias representativas.  Asimismo alentó la  Reforma de la Carta de la OEA, con el fin de fortalecer y profundizar los procesos democráticos y el desarrollo integral en el hemisferio. 

Igualmente como Ministro, se destacó por impulsar la consolidación de la Comisión de Seguridad de Centroamérica, logrando la suscripción del Tratado Marco de Seguridad Democrática en Centroamérica que define nuevas relaciones cívico militares en la región y que a su vez fomenta la adopción de una nueva visión a nivel interamericano. En 1993, forma parte de la Misión Especial de la OEA para interceder y contribuir a la paz en Guatemala y Haití, países que en esos momentos enfrentaban una crisis constitucional. En 1994, promueve el Foro de Centroamérica con el Caribe a través de reuniones de Centroamérica con la Comunidad del Caribe (CARICOM), y además impulsa  la Asociación de Estados del Caribe (AEC).
Uno de sus más importantes aportes, fue el de impulsar y presidir la II Conferencia Internacional sobre Democracias Nuevas o Restauradas que concluyó con una trascendental Declaración y Plan de Acción, documentos únicos que contienen la nueva visión de la democracia después de la guerra fría.
En el año 1996, es nombrado Secretario General del Sistema de la Integración Centroamericana (SICA), cargo al cual es designado por unanimidad de todos los Presidentes de Centroamérica.  

Como Secretario del SICA, impulsó un proceso de reformas de las instituciones de la Integración, como son el Parlamento Centroamericano y la Corte Centroamericana de Justicia. Igualmente logró la unificación de las Secretarías especializadas de dicho Organismo y la participación activa del SICA, por primera vez,  en los  Grupos Consultivos de los países donantes y de cooperación.
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En el año 2002 es invitado por el Presidente Enrique Bolaños para formar parte de su Gabinete de Gobierno, siendo nombrado Secretario de la Presidencia para Asuntos de Integración y Comisionado Presidencial para el Plan Puebla Panamá. En noviembre del 2004 es promovido al cargo de Secretario de la Presidencia, cargo que ocupa en la actualidad. 
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