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CANDIDATURA PARA O CARGO DE SECRETÁRIO-GERAL ADJUNTO DA

ORGANIZAÇÃO DOS ESTADOS AMERICANOS CUJAS ELEIÇÕES SE REALIZARÃO

DURANTE O TRIGÉSIMO QUINTO PERÍODO ORDINÁRIO DE SESSÕES

DA ASSEMBLÉIA GERAL

Engenheiro Ernesto Leal Sánchez

(Apresentada pelo Governo da República da Nicarágua)

MINISTRO DAS RELAÇÕES EXTERIORES

DA REPÚBLICA DA NICARÁGUA

Washington, D.C., 11 de Maio, 2005

Excelentíssimo Senhor Presidente,


Tenho a honra de dirigir-me a Vossa Excelência a fim de transmitir por seu intermédio à Organização dos Estados Americanos e aos Estados membros a decisão de meu Governo de apresentar a candidatura do Ex-Chanceler Engenheiro Ernesto Leal Sánchez ao cargo de Secretário-Geral Adjunto da OEA, cuja eleição será realizada no Trigésimo Quinto Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral em junho de 2005.


A história recente de meu país, Membro fundador desta Organização, é testemunho de seu trabalho na defesa dos direitos humanos, luta contra a corrupção, colaboração para a segurança do Hemisfério e fortalecimento dos valores democráticos.  Desde a recuperação da democracia em 1990, a Nicarágua tem contribuído ativamente para a promoção de tão importantes princípios.

Os tempos em que vivemos exigem redefinições no âmbito mundial e regional.  Neste sentido, é indispensável que nossa Organização continue reforçando sua capacidade de condução política e contribuindo para a articulação de consensos no âmbito interamericano, revitalizando o processo de concertação hemisférica que tem marcado novos desafios e tarefas.

A participação do Engenheiro Ernesto Leal Sánchez, servidor público de destaque, foi decisiva e de vital importância na condução da política exterior da Nicarágua; como Ministro das Relações Exteriores, cargo que exerceu por mais de 5 anos, sua contribuição foi de muita relevância ao colaborar para o fortalecimento do Sistema Interamericano na atividade da Organização Hemisférica, especialmente durante a XXIII Assembléia Geral da OEA.  Além disso, em 1996 o Engenheiro Leal foi nomeado Secretário-Geral do Sistema da Integração Centro-Americana (SICA), cargo que lhe permitiu promover um processo de reformas de Instituições da Integração, como o Parlamento Centro-Americano e a Corte Centro-Americana de Justiça.


Ante o exposto, solicito, em nome do Governo da Nicarágua, a oficialização da candidatura do Ex-Chanceler Engenheiro Ernesto Leal Sánchez ao cargo de Secretário-Geral Adjunto da OEA.  Figura anexo o currículo.


Aproveito a oportunidade para renovar a Vossa Excelência os protestos da minha mais alta e distinta consideração.


Norman Caldera Cardenal
Excelentíssimo Senhor
Alberto Alfonso Borea Odria
Presidente do Conselho Permanente
Organização dos Estados Americanos
Washington, D. C. 

Biografía
ERNESTO J. LEAL
Managua, Nicaragua, 28 de Julio de 1945

Casado con la Dra. Gioconda Padilla Godoy.  Padre de 3 hijos:  Ernesto José, Carolina y Clarisa Marie.  Desciende de una familia de gran trayectoria política.  Su abuelo fue Alcalde de Managua, y su padre dirige, en 1954, una revolución en contra de la dictadura de la Familia Somoza y es asesinado.
Ingeniero Civil graduado de la Universidad Centroamericana (UCA) de Nicaragua, cuenta con una Maestría en Ingeniería del Georgia Institute of Technology en Atlanta, Georgia, Estados Unidos de América.  Al completar su Maestría y volver a Nicaragua, es contratado como Director del Departamento de Construcción y Catedrático de la Universidad Centroamericana.

Desde muy joven inicia su vida política, involucrándose en actividades en pro del derrocamiento de la Familia Somoza, lo que lo lleva a ser encarcelado en 1966.  Con la llegada al poder del gobierno revolucionario en julio 1979, ocupa el cargo de Vice Ministro de Industria, al que renuncia en marzo de 1981, por no estar de acuerdo con las medidas antidemocráticas tomadas por ese gobierno.

Se integra a laborar en la empresa privada, desempeñándose entre otros cargos, como Gerente General en Concretos Pretensados de Nicaragua, Servicios Técnicos, S.A. Ahlers, S.A, Industrias y Maquinarias, y Tecno Motores, S.A.

Fundador del partido Movimiento Democrático Nicaragüense (MDN) y directivo del Partido Conservador.

En 1990, la Presidenta Violeta Barrios de Chamorro le invita a formar parte de su Gabinete, al cual se integra como Vice Ministro de Relaciones Exteriores, pasando en 1992 a ocupar el cargo de Ministro de esta cartera.  Participa activamente en el proceso de concertación con todas las fuerzas vivas del país, impulsado por la Presidenta Chamorro al inicio de su gobierno, con la finalidad de superar la crisis política producida por la transición de un régimen totalitario a la democracia y lograr la estabilidad política necesaria para la gobernabilidad de la nación.

Como Ministro de Relaciones Exteriores, cargo que ocupa por más de 5 años, su contribución fue notable y de vital relevancia al coadyuvar al fortalecimiento del Sistema Interamericano en el quehacer de la Organización Hemisférica, especialmente durante la XXIII Asamblea General de la OEA. celebrada por primera vez en Nicaragua en 1993.  Durante la misma, en su calidad de Presidente de la Asamblea, impulsó el concepto de prevención para anticiparse a las causas mismas que enfrentan las democracias representativas.  Asimismo alentó la Reforma de la Carta de la OEA, con el fin de fortalecer y profundizar los procesos democráticos y el desarrollo integral en el hemisferio.
Igualmente como Ministro, se destacó por impulsar la consolidación de la Comisión de Seguridad de Centroamérica, logrando la suscripción del Tratado Marco de Seguridad Democrática en Centroamérica que define nuevas relaciones cívico militares en la región y que a su vez fomenta la adopción de una nueva visión a nivel interamericano. En 1993, forma parte de la Misión Especial de la OEA para interceder y contribuir a la paz en Guatemala y Haití, países que en esos momentos enfrentaban una crisis constitucional. En 1994, promueve el Foro de Centroamérica con el Caribe a través de reuniones de Centroamérica con la Comunidad del Caribe (CARICOM), y además impulsa  la Asociación de Estados del Caribe (AEC).

Uno de sus más importantes aportes, fue el de impulsar y presidir la II Conferencia Internacional sobre Democracias Nuevas o Restauradas que concluyó con una trascendental Declaración y Plan de Acción, documentos únicos que contienen la nueva visión de la democracia después de la guerra fría.

En el año 1996, es nombrado Secretario General del Sistema de la Integración Centroamericana (SICA), cargo al cual es designado por unanimidad de todos los Presidentes de Centroamérica.
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Como Secretario del SICA, impulsó un proceso de reformas de las instituciones de la Integración, como son el Parlamento Centroamericano y la Corte Centroamericana de Justicia. Igualmente logró la unificación de las Secretarías especializadas de dicho Organismo y la participación activa del SICA, por primera vez,  en los  Grupos Consultivos de los países donantes y de cooperación.

En el año 2002 es invitado por el Presidente Enrique Bolaños para formar parte de su Gabinete de Gobierno, siendo nombrado Secretario de la Presidencia para Asuntos de Integración y Comisionado Presidencial para el Plan Puebla Panamá.  En noviembre del 2004 es promovido al cargo de Secretario de la Presidencia, cargo que ocupa en la actualidad.
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