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CANDIDATURES A L’ÉLECTION QUI AURA LIEU PENDANT

LA TRENTE-QUATRIÈME SESSION ORDINAIRE DE L’ASSEMBLÉE GÉNÉRALE

POUR POURVOIR LE POSTE DE SECRÉTAIRE GÉNÉRAL ADJOINT

Ambassadeur Albert Ramchand Ramdin
(Candidature présentée par le Gouvernement du Suriname)
Organisation des États Américains
Washington, D.C.

Le Secrétaire général adjoint

le 29 octobre 2003

Monsieur le Président,

J’ai l’honneur de vous transmettre sous ce couvert une lettre datée du 21 octobre 2003 de Son Excellence Marie Elizabeth Levens, Ministre des affaires étrangères de la République du Suriname, informant le Secrétariat général de la décision de son Gouvernement de présenter la candidature de l’Ambassadeur Albert Ramchand Ramdin au poste de Secrétaire général adjoint lors des élections qui auront lieu lors de la XXXVe Session ordinaire de l’Assemblée générale aux États-Unis en 2005.

Je saisis cette occasion pour vous renouveler, Monsieur le Président, les assurances de ma très haute considération.

Luigi R. Einaudi


En charge du Secrétariat général

Son Excellence
Monsieur Salvador E. Rodezno Fuentes

Ambassadeur, Représentant permanent du Honduras

  près l’Organisation des États Américains 

Président du Conseil permanent

Washington, D.C.

République du Suriname

Ministère des affaires étrangères

Notre référence: 8031

Objet: Candidature du Suriname au poste de Secrétaire général adjoint
Excellence,

J'ai l’honneur de vous informer que le Gouvernement de la République du Suriname a décidé de soumettre la candidature de son ambassadeur, M. Albert Ramchand Ramdin, au poste de Secrétaire général adjoint de l’Organisation des États Américains (OEA) pour la période 2005-2010. Les élections auront lieu lors de la tenue de la Session ordinaire de l’Assemblée générale de l’OEA en juin 2005, qui se tiendra aux États-Unis.
Le Gouvernement de la République du Suriname est tout à fait d’accord avec l’analyse que la sous-région a faite du rôle et de l’utilité de l’Organisation des États Américains dans le système interaméricain, telle que cette position a été exprimée à la 24e réunion de la Conférence des chefs de gouvernement de la Communauté des Caraïbes, qui a eu lieu en juillet 2003 à Montego Bay (Jamaïque).
Eu égard à ce qui précède, le Gouvernement de la République du Suriname a l’honneur de soumettre la candidature de l’Ambassadeur Albert Ramdin.

Le Gouvernement de la République du Suriname est convaincu que sa vaste expérience, ses grandes capacités en matière de diplomatie multilatérale et sa connaissance du système interaméricain ainsi que du rôle et de l’utilité de l’OEA dans les développements politiques, économiques et sociaux, tant sur le plan continental que sur le plan international, contribueront de façon efficace à une meilleure évolution du système interaméricain et au renforcement de l’engagement des États de la Caraïbe au sein de l’OEA.
Je saisis cette occasion pour vous renouveler, Excellence, les assurances de ma très haute considération.


Marie Elizabeth Levens


Ministre des affaires étrangères


de la République du Suriname

Son Excellence
Monsieur César Gaviria Trujillo

Secrétaire général de 

  l’Organisation des États Américains

Washington, D.C.
CURRICULUM VITAE
AMBASSADEUR ALBERT R. RAMDIN

Candidat de la République du Suriname au poste de

Secrétaire général adjoint de l’Organisation des États Américains

2005 – 2010

AMBASSADEUR ALBERT R. RAMDIN

Candidat de la République du Suriname au poste de

Secrétaire général adjoint de l’Organisation des États Américains

2005 – 2010

Albert Ramchand Ramdin est né au Suriname le 27 février 1958. Il a fait ses études à Paramaribo (Suriname), puis à l’Université d’Amsterdam ainsi qu’à l’Université libre (Amsterdam, Pays-Bas), où il a étudié la Géographie des pays en voie de développement, se spécialisant dans les problèmes sociaux et économiques des petites économies des Caraïbes et d’Amérique latine.

La Haye et Oegstgeest (Pays-Bas)

À partir de 1987, M. Ramdin a travaillé pour la fondation « Terug Naar Suriname » (TENASU : retour au Suriname) à La Haye. En 1991 il est devenu directeur, à Oegstgeest, d’une agence de coopération en matière de développement (HIMOS) qui appuyait des projets de développement en Inde, au Bangladesh, au Pakistan et au Suriname. À ce poste, il a conçu une politique de co-financement.
Paramaribo (République du Suriname)

En 1993, M. Ramdin est retourné au Suriname, où il a occupé le poste de conseiller principal du ministre du Commerce et de l’Industrie. En cette qualité, il a travaillé intensément à la mise en œuvre du Programme d’ajustement structurel dans ce pays, ainsi que d’un programme de développement industriel et de restructuration du Ministère.
Il a été président et membre de plusieurs comités nationaux de développement de politiques au Suriname. L’un de ces comités portait sur la création d’un fonds d’investissement industriel, et un autre sur la privatisation des compagnies d’État. En 1995, l’Ambassadeur Ramdin s’est joint au secteur privé, en devenant directeur de la commercialisation d’une compagnie internationale fonctionnant au Suriname.
M. Ramdin s’est joint au nouveau Gouvernement de la République du Suriname en 1997 en tant que conseiller du ministre des affaires étrangères et du ministre des finances.
Washington, D.C., (États-Unis)

La même année, il a été nommé Ambassadeur extraordinaire et plénipotentiaire, et a été en station à Washington, D.C., en qualité de Représentant permanent du Suriname auprès de l’Organisation des États Américains. En 1999, il a été nommé Ambassadeur non résident du Suriname au Costa Rica.

Au cours de son mandat, l’Ambassadeur Ramdin a présidé le Conseil permanent (janvier à mars 1998) ainsi que le Conseil interaméricain pour le développement intégré (1999). Il a coordonné le Caucus des Ambassadeurs de la CARICOM de janvier à juillet 1998, alors que le Suriname présidait la CARICOM.
L’Ambassadeur Ramdin était également le co-président, pour la CARICOM, de la Commission technique de haut niveau CARICOM-Amérique centrale. À ce titre, il a coprésidé plusieurs réunions préparatoires de la Quatrième Réunion des ministres des affaires étrangères des pays de la CARICOM et des pays d’Amérique centrale en mars 1998.

L’Ambassadeur Ramdin a représenté son pays aux réunions préparatoires du IIe Sommet des Amériques ainsi qu’aux négociations relatives à la Zone de libre-échange des Amériques.
Il a aussi représenté le ministre des affaires étrangères à plusieurs réunions du Conseil exécutif de l’Association des États des Caraïbes (ACS) alors que le Suriname occupait la vice-présidence du Conseil exécutif. M. Ramdin a également été Vice-président de la Commission préparatoire du IIe Sommet de l’Association des États des Caraïbes qui s’est tenu en République dominicaine en 1998.

Georgetown (Guyana)

L’Ambassadeur Ramdin est entré en 1999 au Secrétariat de la Communauté des Caraïbes, en tant que Secrétaire général adjoint aux affaires étrangères et aux relations de la Communauté, poste dans lequel il était responsable de la coordination de la politique étrangère de la CARICOM ainsi que du renforcement des relations amicales entre les États membres.
À ce titre, il a représenté la Communauté des Caraïbes à plusieurs conférences internationales, continentales et sous-régionales. En sa qualité de Secrétaire général adjoint aux relations extérieures et aux relations de la Communauté, l’Ambassadeur Ramdin a toujours préconisé la nécessité pour la Communauté des Caraïbes d’avoir une politique extérieure proactive, stratégique et basée sur les informations. Il a été et il est également un fervent partisan de la construction d’alliances avec d’autres mouvements d’intégration sous-régionale et groupes économiques sur le Continent américain.
À cet égard, des relations avec le Système d’intégration centraméricain et avec la Communauté andine ont été établies, menant à des rencontres régulières entre les secrétaires généraux de ces organisations en marge de l’Assemblée générale des Nations Unies, l’Assemblée générale de l’OEA et d’autres sommets.
Pendant son mandat en qualité de Secrétaire général adjoint de la CARICOM, l’Ambassadeur Ramdin a aussi tenté de revitaliser les relations avec des pays tiers, dans le but de rendre les arrangements existants en matière de coopération plus efficaces et effectifs. À cet égard, la coopération fonctionnelle avec le Mexique et le Japon a été renforcée.
L’Ambassadeur Ramdin a coordonné les préparatifs de la CARICOM pour le IIIe Sommet des Amériques, qui a eu lieu à Québec (Canada). La sous-région a réussi à négocier l’inclusion de domaines prioritaires importants dans le texte final de la Déclaration politique et dans le Plan d’action.

L’Ambassadeur Ramdin a été le représentant du Secrétariat de la CARICOM dans les efforts déployés à l’échelle continentale pour arriver à dénouer la crise politique en Haïti. Au cours de ses nombreuses visites en Haïti et tout au long de son engagement actif dans le processus politique de ce pays, il a acquis une connaissance précieuse de nouveaux domaines de responsabilité à la fois pour la CARICOM et pour l’OEA.
Washington, D.C., États-Unis

En 2001, l’Ambassadeur Ramdin a accepté le poste de Conseiller auprès du Secrétaire général de l’OEA, où il est le principal conseiller pour tout ce qui a trait à la Caraïbe. À ce titre, il s’occupe aussi des questions relatives aux petits États. Au cours des deux dernières années, l’Ambassadeur Ramdin a accompagné le Secrétaire général dans plusieurs visites dans la sous-région. Dans l’esprit de l’Ambassadeur Ramdin, l’OEA a une importance cruciale dans les domaines de la démocratie, la sécurité, le crime, le terrorisme, le VIH/sida, les points vulnérables spécifiques aux petits États, etc., en tant que plate-forme politique continentale pour traiter bon nombre de ces questions transfrontalières.
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L’OEA se trouve à une croisée des chemins importante dans son histoire, car elle doit s’adapter à de nouvelles tâches et affronter de nouveaux défis, tout en poursuivant le mandat original qui lui a été imparti dans la Charte en 1948. L’engagement des membres de la Communauté des Caraïbes au sein de l’OEA s’est accru considérablement ces dernières années, s’étendant même au-delà des intérêts immédiats de la sous-région. Ce processus d’engagement significatif et constructif doit être renforcé. La Caraïbe peut contribuer effectivement à améliorer la qualité de vie des habitants des Amériques et peuvent apporter des pratiques exemplaires au Continent tout entier dans les domaines de la démocratie, de la bonne gouvernance, de l’éducation, etc.
L’Ambassadeur Ramdin est membre du Conseil de l’Institut des relations internationales de l’Université du Suriname. Il a fait plusieurs exposés sur des développements continentaux et des questions touchant les Caraïbes, dont bon nombre sur le Suriname et Haïti.
L’Ambassadeur Albert R. Ramdin, âgé de 45 ans, est marié à Mme Charmaine Baksh, originaire de Trinité-et-Tobago. Ils ont deux enfants, Kareana Amy, 10 ans, et Anu Xsitaaz, 7 ans.
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