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CANDIDATOS AO CARGO DE SECRETÁRIO-GERAL ADJUNTO DA ORGANIZAÇÃO DOS ESTADOS AMERICANOS, A SER PREENCHIDO NAS ELEIÇÕES A SEREM REALIZADAS

NO TRIGÉSIMO QUINTO PERÍODO ORDINÁRIO DE SESSÕES DA ASSEMBLÉIA GERAL
Embaixador Albert Ramchand Ramdin
(Apresentado pelo Governo do Suriname)


ORGANIZAÇÃO DOS ESTADOS AMERICANOS

WASHINGTON, D.C.

SECRETÁRIO-GERAL ADJUNTO

29 de outubro de 2003

Senhor Presidente:


Tenho a honra de remeter a Vossa Excelência a nota anexa, de 21 de outubro de 2003, dirigida a mim por Sua Excelência a Senhora Marie Elizabeth Levens, Ministra das Relações Exteriores da República do Suriname, mediante a qual informa a Secretaria-Geral da decisão de seu Governo de nomear o Embaixador Albert Ramchand Ramdin para o cargo de Secretário-Geral Adjunto nas eleições a serem realizadas no Trigésimo Quinto Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral, a ser levado a cabo nos Estados Unidos em 2005.

Aproveito a oportunidade para renovar a Vossa Excelência os protestos da minha mais alta consideração.


Luigi R. Einaudi


Encarregado da Secretaria-Geral

A Sua Excelência o Senhor

Embaixador Salvador E. Rodezno Fuentes

Representante Permanente de Honduras

   junto à Organização dos Estados Americanos

Presidente do Conselho Permanente
Washington, D.C.

REPÚBLICA DO SURINAME
MINISTÉRIO DAS RELAÇÕES EXTERIORES

NOTA Nº 8031

21 de outubro de 2003

Ref.
Candidatura do Suriname ao cargo de


Secretário-Geral

Senhor Secretário-Geral:


Tenho a honra de comunicar a Vossa Excelência que o Governo da República do Suriname decidiu apresentar a candidatura do Senhor Embaixador Albert Ramchand Ramdin, nacional deste país, ao cargo de Secretário-Geral Adjunto da Organização dos Estados Americanos (OEA) para o período de 2005-10.  As eleições para este cargo serão levadas a cabo no período ordinário de sessões da Assembléia Geral da OEA, a realizar-se em junho de 2005, nos Estados Unidos.

O Governo da República do Suriname está plenamente de acordo com a análise da sub-região do papel e propósito da Organização dos Estados Americanos no Sistema Interamericano, conforme expressado na Vigésima Quarta Reunião da Conferência de Chefes de Governo da Comunidade do Caribe, realizada em julho de 2003, em Montego Bay, Jamaica.

Ante o exposto, o Governo da República do Suriname tem a honra de anunciar a candidatura do Embaixador Albert Ramdin.


O Governo da República do Suriname está convencido de que sua ampla experiência e capacidade no campo da diplomacia multilateral, bem como seu conhecimento do Sistema Interamericano e do papel e propósito da OEA no atual desenvolvimento político, econômico e social nos planos internacional e hemisférico contribuirão efetivamente para o maior desenvolvimento do Sistema Interamericano e para reforçar o compromisso dos Estados do Caribe no âmbito da OEA.

Aproveito a oportunidade para renovar a Vossa Excelência os protestos da minha mais alta consideração.


Marie Elizabeth Levens


Ministra das Relações Exteriores


da República do Suriname
A Sua Excelência o Doutor
César Gaviria Trujillo

Secretário-Geral da

Organização dos Estados Americanos
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