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RÉSOLUTION

BARÈME DES QUOTES-PARTS VERSÉES AU FONDS ORDINAIRE 

ET PLAFOND BUDGÉTAIRE POUR 2007

(Résolution approuvée à la troisième séance plénière tenue le 31 janvier 2006) 

L’ASSEMBLÉE GÉNÉRALE,


VU le rapport de la Commission préparatoire sur la proposition de barème des quotes-parts révisé [AG/doc.6 (XXXI-E/06)],

CONSIDÉRANT:


Que par la résolution AG/RES. 2157 (XXXV-O/05), le Conseil permanent a été chargé, d’une part, de finaliser un projet de proposition de barème des quotes-parts versées au Fonds ordinaire, révisé pour 2007, lequel, selon le vœu de l’article 55 de la Charte de l’Organisation des États Américains, prenne en compte «la capacité de paiement des pays respectifs, et la détermination de ceux-ci d’y souscrire de façon équitable», et d’autre part, de convoquer une Session extraordinaire de l’Assemblée générale en vue d’examiner la proposition et de fixer le plafond budgétaire pour 2007;


Que pour donner suite à ce mandat, le Conseil permanent, après avoir examiné le rapport de sa Commission des questions administratives et budgétaires relative à une proposition du Secrétariat général portant sur un barème de quotes-parts révisé, a tenu, du 18 au 20 janvier 2006,  une réunion d’experts gouvernementaux appelés à proposer des méthodes optionnelles pour l’adoption d’un nouveau barème des quotes-parts plus adapté aux critères établis à l’article 55 de la Charte de l’OEA;


Que le Président du Groupe d’experts a présenté son rapport au Conseil permanent le 24 janvier 2006 [document AG/doc.6 (XXXI-E/06)];


Que par sa résolution CP/RES. 897 (1526/06), adoptée le 24 janvier 2006, le Conseil permanent a convoqué cette Trente et unième Session extraordinaire de l’Assemblée générale, et a soumis le Rapport du Groupe d’experts à la Commission préparatoire en vue de son examen pendant la présente Session extraordinaire;


Que le Secrétaire général aura la faculté d’explorer les options qui pourraient s’avérer appropriées pour l'amélioration de la situation financière de l'Organisation;


Que dans le respect des obligations qui lui incombent en vertu de la Charte de l’Organisation, le Secrétariat général veillera à ce que tous ses bureaux et services accomplissent leur tâche dans les limites des budgets programmés et avec la transparence requise, 

DÉCIDE:

1. D’adopter un barème transitoire des quotes-parts versées au Fonds ordinaire (Annexe A) et appelées à financer le programme-budget de 2007 et 2008.


2.
De charger le Conseil permanent de continuer d’envisager une proposition de méthode d’attribution des quotes-parts aux États membres qui tienne compte, entre autres, des critères établis à l’article 55 de la Charte de l’OEA, et des données actualisées sur la capacité de paiement des pays membres, et de présenter à l’Assemblée générale, lors de sa Trente-septième Session ordinaire, ses conclusions et recommandations en vue de l’adoption d’un barème des quotes-parts révisé et définitif pour 2009 et pour les années à venir.

3. De demander au Secrétariat général de présenter à la Commission préparatoire un projet de programme-budget du Fonds ordinaire pour 2007 qui sera doté d’un encours dont le financement, selon les justifications apportées par le Secrétaire général, pourra être assuré, mais qui ne sera pas supérieur à EU$ 81,5 millions (Annexe B)

ANNEXE A

http://scm.oas.org/pdfs/2006/AG02927F-A.xls 

ANNEXE B

http://scm.oas.org/pdfs/2006/AG02927F-B.xls 
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