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INFORME FINAL

Resumen Ejecutivo
Durante su cuadragésimo cuarto período ordinario de sesiones, celebrado en Santiago, Chile (del 19 al 21 de noviembre de 2008), la Comisión Interamericana para el Control del Abuso de Drogas (CICAD) le encomendó al Grupo de Expertos en Productos Farmacéuticos que se reuniera en el año 2009. La Comisión aprobó el plan de acción presentado y dispuso que el Grupo ejecutara dicho plan y brindara un informe durante su cuadragésimo sexto período ordinario de sesiones. 
El Grupo de Expertos se reunió en la sede de la Asociación Mutualista de Oficiales de la Policía Nacional (AMOF), en Lima, Perú, del 10 al 12 de agosto de 2009. La reunión fue presidida por el señor Fernando Guzmán Coral, Director Ejecutivo de la DIGEMID, dependiente del Ministerio de Salud de Perú, y contó con la participación de unos 50 expertos de 17 estados miembro (Argentina, Bolivia, Brasil, Canadá, Chile, Colombia, Costa Rica, Ecuador, El Salvador, República Dominicana, México, Panamá, Paraguay, Perú, Trinidad y Tobago, Estados Unidos y Uruguay). 
Siguiendo el programa de actividades adjunto, el Grupo se abocó a las tareas asignadas en el plan de acción que aprobó la Comisión en su cuadragésimo cuarto período ordinario de sesiones. 

El Grupo de Expertos presenta a consideración de la Comisión las siguientes recomendaciones prioritarias:

1. Que la Comisión:

· acepte la guía sobre el control de la efedrina y la pseudoefedrina, y disponga que la Secretaría Ejecutiva la publique en la página web de la CICAD;

· acepte la recomendación de unir los dos Grupos de Expertos a efectos de formar el Grupo de Expertos en Sustancias Químicas y Productos Farmacéuticos;

· disponga que el Grupo de Expertos siga trabajando en las cuestiones planteadas para que se consideren y se concluyan en la próxima reunión;

· acepte el plan de acción propuesto para el Grupo de Expertos; 
· disponga que el Grupo de Expertos se reúna durante el año 2010 para poner en marcha el plan propuesto y le dé cabida al estudio de cuestiones nuevas o emergentes. 

I. ANTECEDENTES

El cuadragésimo cuarto período ordinario de sesiones de la Comisión Interamericana para el Control del Abuso de Drogas (CICAD) se llevó a cabo en Santiago, Chile, del 19 al 21 de noviembre de 2008. En dicha ocasión, la Comisión recibió el informe del Grupo de Expertos en Productos Farmacéuticos sobre la reunión que el Grupo había mantenido en Lima, Perú (del 7 al 8 de agosto de 2008). 
La Comisión recibió el informe y aprobó el plan de acción propuesto por el Grupo, y le encomendó al Grupo reunirse en 2009 para llevar el plan a la práctica. El Gobierno de Perú fue elegido para ejercer la presidencia de la reunión. 

La reunión tuvo lugar en Lima, Perú, del 10 al 12 de agosto de 2009 con el propósito de ejecutar las tareas definidas en el plan de acción aprobado.

II. PROCEDIMIENTOS
A. PARTICIPANTES

ESTADOS MIEMBRO DE LA CICAD

Participaron de la reunión unos 50 representantes de 17 estados miembro (Argentina, Bolivia, Brasil, Canadá, Chile, Colombia, Costa Rica, Ecuador, El Salvador, República Dominicana, México, Panamá, Paraguay, Perú, Trinidad y Tobago, Estados Unidos y Uruguay). 
B. SESIONES Y ORGANIZACIÓN DE LA REUNIÓN

1.
SESIÓN INAUGURAL
La sesión inaugural de la reunión de este Grupo de Expertos tuvo lugar en Lima a las 14:30 horas. La bienvenida de los participantes a la reunión del Grupo de Expertos estuvo a cargo del señor Fernando Guzmán Coral. 
2.
SESIONES DE TRABAJO
A.
Presentaciones
El Grupo de Expertos en Productos Farmacéuticos mantuvo cuatro sesiones de trabajo, en las cuales se realizaron las siguientes presentaciones:

- Presentación sobre el consumo actual de metilfenidato, a cargo de la delegación del Perú 

El señor Fernando Guzmán Coral realizó una presentación sobre la situación actual del consumo de metilfenidato en el Perú. Se trata de un producto farmacéutico de venta bajo receta que se emplea en el tratamiento del trastorno por déficit de atención e hiperactividad en los niños y de la narcolepsia. Normalmente, debe consultarse a un especialista para que diagnostique dichas afecciones. Este fármaco puede tener graves efectos secundarios, entre ellos, dependencia, distintos trastornos cardiovasculares y consecuencias en el crecimiento. 
Según los datos disponibles, se ha registrado un significativo incremento del consumo de metilfenidato en el Perú. Con frecuencia, es el docente escolar quien expresa preocupación por la conducta de un alumno y recomienda que tome este fármaco. El consumo de metilfenidato se incrementó un 142% entre 2006 y 2008. No hay datos que sugieran que la patología que el fármaco combate se haya incrementado en la misma proporción. Algunas empresas publicitan el fármaco afirmando que favorece el desarrollo intelectual de los niños. 
Más cerca en el tiempo, Perú alertó sobre los problemas asociados con el consumo excesivo o indiscriminado de metilfenidato. Sin embargo, el país debe tomar medidas adicionales para enfrentar la creciente problemática derivada del mayor consumo de metilfenidato. 

Los participantes que se identificaron con la presentación observaron un problema similar con mayores niveles de consumo de metilfenidato en su país. Algunos sugirieron que el incremento del consumo puede no estar dado por el consumo infantil, sino que podría deberse al mayor nivel de consumo por parte de los adultos por las propiedades estimulantes del fármaco. 
B. Debates plenarios:

El Grupo de Expertos en Productos Farmacéuticos se reunió en sesión plenaria y en grupos de trabajo más pequeños para concluir las tareas definidas por el plan de acción del Grupo incluido en el informe de agosto de 2008. Se adjunta el programa de actividades de la reunión (Anexo I). A continuación, se enumeran las tareas abordadas en el plenario:
Control de la efedrina y la pseudoefedrina (México)

La efedrina y la pseudoefedrina cumplen una función esencial en la producción de la metanfetamina. Al mismo tiempo, estas drogas forman parte de preparados muy utilizados en el tratamiento de los resfríos. Los narcotraficantes desvían grandes cantidades de estas drogas tanto a granel como en su presentación final de tabletas y cápsulas. El Gobierno de México ha tomado enérgicas medidas a efectos de limitar la disponibilidad o el desvío de estas drogas para su uso en la producción de metanfetamina. 
Sobre la base de la experiencia de México en este sentido, en la última reunión, el Grupo analizó mejores prácticas que los estados miembro podrían implementar a fin de controlar estas dos nuevas drogas. El control de la efedrina y la pseudoefedrina les plantea numerosos desafíos a los estados miembro, y se requieren estrategias y métodos acordes a las circunstancias de cada uno de ellos para enfrentar el problema. 

A partir del debate que se dio, el Grupo decidió volver a enviarle el borrador al grupo de trabajo para que siguiera puliéndolo. El Grupo propuso, asimismo, que se consideraran en el borrador distintas opciones de intervención, desde restricciones sobre la distribución hasta la prohibición total de estas drogas, con las medidas necesarias en cada caso. 
El grupo de trabajo presidido por México revisó el borrador y lo perfeccionó. De esta manera, pudo concluir su labor y presentarle el borrador corregido al Grupo para su consideración. Ésta es una cuestión que preocupa mucho a todos los estados miembro representados en la reunión. Tras un activo debate, el Grupo concluyó la guía preliminar y se la presenta a la Comisión para que la considere y la apruebe. 
Guía práctica para combatir los productos farmacéuticos adulterados a través de metodologías de investigación y concientización (las Bahamas/Argentina)

Este tema se analizó en la última reunión del Grupo y se dejó en manos de un grupo de trabajo para que lo estudiara en mayor detalle. La delegación de las Bahamas no pudo hacerse presente en la reunión. Por ese motivo, la consideración y conclusión del documento se postergará hasta la próxima reunión del Grupo. 
Venta de drogas a través de Internet (Canadá/Estados Unidos)

El tema de la venta de drogas por Internet fue analizado por el Grupo en varias reuniones anteriores. El Grupo ya preparó una guía sobre este tema.

A partir de esta experiencia, en la última reunión, se creó un grupo de trabajo a efectos de confeccionar una guía para ocuparse de la venta de productos farmacéuticos (incluidas las drogas adulteradas) a través de Internet. 
La delegación de Canadá describió en líneas generales la guía que elaboró un grupo de trabajo coordinado por Canadá y los Estados Unidos. El Grupo decidió volver a enviarle el borrador al grupo de trabajo para que siguiera puliéndolo. El borrador corregido se presentará en la próxima reunión del Grupo para su consideración. 
Otras cuestiones

Históricamente, los Grupos de Expertos en Sustancias Químicas y Productos Farmacéuticos se han reunido en sesiones consecutivas. Si bien los Grupos están presididos por personas distintas, con frecuencia, su composición es la misma, salvo por algunos miembros. Los temas que se tratan en cada reunión giran en torno al control de las sustancias químicas o de los productos farmacéuticos, según el Grupo, pero los Grupos vienen planteando cada vez más cuestiones que pueden aplicarse a unas y otros. 
Dado que los temas que los ocupan se entremezclan cada vez más, el Grupo de Expertos propuso que ambos grupos se unieran bajo un mandato conjunto. A tal efecto, durante sus reuniones, el nuevo Grupo propuesto debe procurar tratar temas de interés referidos a las sustancias químicas Y a los productos farmacéuticos. 
C.
Grupos de trabajo
Se crearon grupos de trabajo para pulir los documentos borrador sobre las cuestiones planteadas en la última reunión. Durante la presentación de los participantes de la mesa redonda, los expertos asimismo identificaron los desafíos y las problemáticas que enfrentan con respecto al control de las sustancias químicas. Todas estas cuestiones sirvieron de base para los debates llevados a cabo durante la reunión o se incluirán en el plan de acción de las futuras reuniones propuestas. Los grupos de trabajo trataron las siguientes cuestiones:
· Control de la efedrina y la pseudoefedrina (México)

· Venta de drogas a través de Internet (Canadá/Estados Unidos)

· Guía para una mayor coordinación/cooperación entre el sector público y privado en el control de las sustancias químicas (Perú)

3.
PLAN DE ACCIÓN
Con posterioridad a los debates del plenario y de los grupos de trabajo, el Grupo de Expertos elaboró el siguiente plan de acción, cuyos productos asignados se presentarán en la próxima reunión del Grupo: 
Elaboración de guías, manuales y demás documentos referidos a las siguientes cuestiones:

· Guía práctica para combatir los productos farmacéuticos adulterados a través de metodologías de investigación y concientización (las Bahamas)

· Venta de drogas a través de Internet (Estados Unidos)

· Venta de drogas a través de Internet (Canadá/Estados Unidos)

· Guía para una mayor coordinación/cooperación entre el sector público y privado en el control de las sustancias químicas (Perú)

4.
SESIÓN DE CIERRE
El Grupo de Expertos concluyó su labor el día 14 de agosto a las 12:30 horas. El Presidente agradeció la participación y la colaboración de los miembros del Grupo, y dio por terminada la reunión. 
En ese momento, la delegación de Costa Rica expresó el interés del país de ser sede y presidir la próxima reunión del Grupo.

III.
CONCLUSIONES Y RECOMENDACIONES DEL GRUPO DE EXPERTOS

RECOMENDACIONES A LA CICAD EN SU CUADRAGÉSIMO SEXTO PERÍODO ORDINARIO DE SESIONES:

El Grupo de Expertos en Productos Farmacéuticos recomienda que la Comisión:

1. Que la Comisión:

· acepte la guía sobre el control de la efedrina y la pseudoefedrina, y disponga que la Secretaría Ejecutiva la publique en la página web de la CICAD;

· acepte la recomendación de unir los dos Grupos de Expertos a efectos de formar el Grupo de Expertos en Sustancias Químicas y Productos Farmacéuticos;

· disponga que el Grupo de Expertos siga trabajando en las cuestiones planteadas para que se consideren y se concluyan en la próxima reunión;

· acepte el plan de acción propuesto para el Grupo de Expertos; 
· disponga que el Grupo de Expertos se reúna durante el año 2010 para poner en marcha el plan propuesto y le dé cabida al estudio de cuestiones nuevas o emergentes. 
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Reunión del Grupo de Expertos

Sobre Productos Farmacéuticos

12-14 agosto, 2009

Lima, Perú
Plan de Actividades

(Borrador)

Miércoles, 12 de agosto

13h00 – 14h00
Registro

14h00 – 14h15
Apertura

14h15 – 14h45
Introducción y Revisión

· Antecedentes

· Objetivos y expectativas de la CICAD 

· Horario de trabajo 

· Metodología de Trabajo propuesta

· Status en las Recomendaciones

· Otros asuntos

14h45 – 15h15
Mesa redonda para introducción e identificación de cuestiones de interés

15h15 – 15h30
Receso

15h30 – 16h15
Seguimiento sobre la aplicación de la Guía para el uso racional y control (administrativo/regulatorio) de productos que contienen efedrina y pseudefedrina (incluso productos naturales) México
16h15 – 16h45
Guía practico para combatir la falsificación de productos farmacéuticos por medio de investigación y  metodos de concientización (Bahamas/Argentina) 

16:45– 17:15
Ventas de Drogas por Internet (EEUU)
Jueves, 13 de agosto

09h00 – 9h30
Presentación de Perú: Incremento en la Prescripción y 

Uso del Metilfenidato (Ministerio de Salud)
9h30 – 12h30
Grupos de trabajo (cont.)
12h30 – 14h00
Almuerzo

14h00 – 17h00
Discusiones de los grupos de trabajo (Cont.)

Viernes, 14 de agosto

09h00 – 10h45
Discusiones de los grupos de trabajo (Cont.)

10h45 – 12h15
Presentaciones de los Grupos de trabajo

12h15 – 12h45
Conclusiones, cuestiones de interés, compromisos y recomendaciones para acciones por el Grupo de Expertos 

12h45 – 13h15
Clausura 

13h15  

Almuerzo
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RECOMENDACIONES PARA UNA ESTRATEGIA EN MATERIA DE CONTROL DE EFEDRINA, SEUDOEFEDRINA Y       PRODUCTOS FARMACEUTICOS Y OTROS QUE LAS CONTENGAN A FIN DE PREVENIR POSIBLES DESVIOS Y USO ILICITO
INTRODUCCIÓN

CONSIDERANDO LA DETECCIÓN  DE PROBLEMAS DERIVADOS DEL DESVÍO DE EFEDRINA, SEUDOEFEDRINA Y DE LOS PRODUCTOS FARMACÉUTICOS Y OTROS QUE LAS CONTIENEN COMO INGREDIENTES ACTIVOS PARA LA ELABORACIÓN DE DROGAS SINTÉTICAS, SE VUELVE IMPERATIVO EL QUE LOS PAÍSES PROMUEVAN ESTRATEGIAS, PARA PREVENIR EL DESVIO Y EL USO ILICITO DE ESTAS SUSTANCIAS.

A CONTINUACIÓN SE PRESENTAN UNA SERIE DE RECOMENDACIONES QUE EVENTUALMENTE PUEDEN SER CONSIDERADAS EN EL DISEÑO E INSTRUMENTACIÓN DE UNA ESTRATEGIA NACIONAL EN LA MATERIA.

LO ANTERIOR, EN LA MEDIDA DE LAS NECESIDADES Y REALIDAD DE CADA NACION.

1.- CREACIÓN DE UN GRUPO INTERINSTITUCIONAL QUE CONTEMPLE LA PARTICIPACIÓN DE LAS DIFERENTES INSTANCIAS DEL ESTADO QUE TIENEN COMPETENCIA EN MATERIA DE CONTROL DE EFEDRINA, SEUDOEFEDRINA Y PRODUCTOS FARMACÉUTICOS Y OTROS QUE LAS CONTENGAN. 

· INSTITUCIONES GUBERNAMENTALES DEBERAN PARTICIPAR EN DICHAS REUNIONES PARA INTERCAMBIAR INFORMACION; PROCURADURIAS DE JUSTICIA, ADUANAS, SALUD, TRATAMIENTO DE ADICCIONES Y TODAS AQUELLAS QUE ESTEN INVOLUCRADAS CON LA MATERIA.

2.- REALIZAR UN DIAGNÓSTICO DE LA SITUACIÓN DE LA EFEDRINA Y SEUDOEFEDRINA Y PRODUCTOS FARMACÉUTICOS Y OTROS QUE LAS CONTENGAN EN CADA PAÍS.

· GENERAR INFORMACIÓN ANALÍTICA SOBRE:

· IMPORTACIÓN, CONSUMO INTERNO Y EN SU CASO EXPORTACIÓN DE EFEDRINA, SEUDOEFEDRINA Y PRODUCTOS FARMACÉUTICOS YOTROS QUE LAS CONTENGAN.

· ELABORACIÓN DE UN ESTUDIO SANITARIO Y EPIDEMIOLÓGICO PARA DETERMINAR LAS NECESIDADES DE CONSUMO Y USO LÍCITO DE EFEDRINA Y SEUDOEFEDRINA.

3.- DETERMINACIÓN DE CANTIDADES  MÁXIMAS PARA LA IMPORTACIÓN, EXPORTACIÓN Y COMERCIALIZACIÓN DE EFEDRINA Y SEUDOEFEDRINA Y PRODUCTOS FARMACÉUTICOS Y OTROS QUE LAS CONTENGAN QUE PUEDAN SER UTILIZADAS EN LA FABRICACIÓN DE DROGAS DE SÍNTESIS.

· ANALISIS DE CADA EMPRESA QUE IMPORTA DICHAS SUSTANCIAS  

4.- FORTALECER EL PROCESO OBLIGATORIO DE LAS NOTIFICACIONES PREVIAS Y SU RESPUESTA PARA LA IMPORTACIÓN Y EXPORTACIÓN DE  EFEDRINA Y SEUDOEFEDRINA, PRODUCTOS FARMACÉUTICOS Y OTROS QUE LAS CONTENGAN.

· ESTABLECER PUNTOS DE CONTACTO PERMANENTES E INFORMAR OPORTUNAMENTE SOBRE MODIFICACIONES. 

· DISMINUIR LOS TIEMPOS DE RESPUESTA.

· IMPLEMENTAR HERRAMIENTAS TECNOLÓGICAS

· INFORMAR A LA CICAD SOBRE DIFICULTADES EN EL PROCESO.

· ESTABLECER CONVENIOS BINACIONALES PARA INCREMENTAR LA NOTIFICACIONES PREVIAS A PRODUCTOS TERMINADOS QUE CONTIENEN EFEDRINA Y PSEUDOEFEDRINA.

· ESTABLECER PLAZOS ADECUADOS Y EXPEDITOS MENORES ALOS 15 DÍAS QUE ESTABLECE LA JIFE.

· OTROS QUE BILATERALMENTE SE CONSIDEREN PERTINENTES.

5.- LIMITAR LA VENTA DE MEDICAMENTOS QUE CONTENGAN Y SEUDOEFEDRINA A LOS ESTABLECIMIENTOS FARMACÉUTICOS.

· CONCERTAR ACUERDOS CON LAS ASOCIACIONES DE FARMACIAS Y DISTRIBUIDORES PARA QUE SOLO VENDAN CIERTA CANTIDAD DE CAJAS DE MEDICAMENTO POR PACIENTE EN LOS CASOS DE VENTA LIBRE. 

6.- ACORDAR CON LA INDUSTRIA FARMACÉUTICA LIMITAR EL NÚMERO DE UNIDADES DE MEDICAMENTOS QUE CONTIENEN EFEDRINA Y SEUDOEFEDRINA Y COLOCAR LOS MEDICAMENTOS FUERA DEL ALCANCE DEL PÚBLICO.

· DE ACUERDO AL HISTORIAL DEL ESTABLECIMIENTO, SOLO VENDER CANTIDADES SIMILARES Y NO ATENDER REQUERIMIENTOS FUERA DE LO NORMAL.

· DISPONER QUE EN LOS ESTABLECEMIENTOS FARMACEUTICOS AUTORIZADOS A DISPENSAR ESTE TIPO DE MEDICAMENTOS, ESTEN DETRÁS  DEL MOSTRADOR Y QUE EL COMPRADOR TENGA QUE SOLICITAR EL PRODUCTO AL VENDEDOR. ESTO DISMINUIRIA LAS VENTAS LIBRES.

7.- AUTORIZAR LA IMPORTACIÓN Y EXPORTACIÓN DE  EFEDRINA Y SEUDOEFEDRINA, PRODUCTOS FARMACÉUTICOS Y OTROS QUE LAS CONTENGAN SOLAMENTE A LA INDUSTRIA FARMACÉUTICA LEGALMENTE CONSTITUÍDA Y QUE CUENTE CON LAS AUTORIZACIONES CORRESPONDIENTES PARA ESTAS SUSTANCIAS.

· EVITAR LA COMERCIALIZACION DE LOS PRECURSORES QUIMICOS EFEDRINA Y PSEUDOEFEDRINA EN EL MERCADO INTERNO DEL PAIS.

8.- ESTABLECER LOS PUNTOS DE INGRESO Y EGRESO ADUANERO EXCLUSIVOS DE EFEDRINA Y SEUDOEFEDRINA PARA FOCALIZAR SU CONTROL.

· CONCERTAR CON LA INDUSTRIA FARMACEUTICA Y DE ACUERDO A LAS CAPACIDADES DE CONTROL, FIJAR LA  ADUANA QUE SE  AUTORICE PARA LA COMERCIALIZACIÓN INTERNACIONAL. 

9.- ESTABLECER UN SISTEMA DE TRAZABILIDAD EN LOS PROCESOS DE PRODUCCIÓN, DISTRIBUCIÓN Y COMERCIALIZACIÓN DE EFEDRINA, SEUDOEFEDRINA, PRODUCTOS FARMACEUTICOS Y OTROS QUE LAS CONTENGAN, CON EL FIN DE DETECTAR POSIBLES DESVÍOS.

· REQUERIR  A  LA INDUSTRIA FARMACÉUTICA IMPLEMENTAR LOS MECANISMOS DE  CONTROL NECESARIOS PARA PODER IDENTIFICAR AL DESTINATARIO FINAL DE CADA LOTE DE PRODUCTO.

10.- INCORPORAR MEDIDAS DE SEGURIDAD EN EL TRANSPORTE Y ALMACENAMIENTO DE EFEDRINA, SEUDOEFEDRINA, PRODUCTOS FARMACEUTICOS Y OTROS QUE LAS CONTENGAN CON EL FIN DE EVITAR SU SUSTRACCIÓN.

· CUSTODIA

· VEHICULOS CON SISTEMA DE RASTREO SATELITAL

· VEHÍCULOS BLINDADOS.

· DEFINIR AREAS DE SEGURIDAD PARA ALMACENAR EL PRODUCTO

· DESIGNAR PERSONAL RESPONSABLE EN LA MANIPULACION DEL PRODUCTO 

11.- RECLASIFICAR LOS MEDICAMENTOS QUE CONTENGAN EFEDRINA Y SEUDOEFEDRINA ESTABLECIENDO SU VENTA ÚNICAMENTE BAJO PRESCRIPCIÓN MÉDICA.

· DE ACUERDO A NUESTRAS LEGISLACIONES, RECLASIFICAR LOS MEDICAMENTOS A UN GRUPO O FRACCION LA CUAL REQUIERA RECETA MEDICA PARA SU ADQUISICION EN FARMACIAS. 

12.- MODIFICAR LA FORMULACION DE MEDICAMENTOS ANTIGRIPALES A PARTIR DEL USO DE INGREDIENTES ACTIVOS Y SUSTITUTOS A LA EFEDRINA Y SEUDOEFEDRINA, QUE  NO PUDIERAN SER UTILIZADOS PARA LA PRODUCCIÓN DE DROGAS SINTÉTICAS.

· PLANTEAR A LA INDUSTRIA FARMACÉUTICA EL USO DE FENILEFRINA COMO SUSTITUTO DE LA PSEUDOEFEDRINA Y EFEDRINA.
· PROMOVER LAS FACILIDADES A LAS EMPRESAS PARA REALIZAR ESTE CAMBIO (NO AL COBRO DE DERECHOS, PERMITIR CONSERVAR EL NOMBRE ORIGINAL DEL PRODUCTO, ETC.). 

13.- EVALUAR LA POSIBILIDAD DE PROHIBIR LA IMPORTACIÓN, EXPORTACIÓN Y COMERCIALIZACIÓN DE EFEDRINA, SEUDOEFEDRINA, PRODUCTOS FARMACEUTICOS Y OTROS QUE LAS CONTENGAN, EN CUALQUIER PRESENTACIÓN Y CONCENTRACIÓN.

14.- IMPLEMENTAR MÉTODOS PARA LA DISPOSICIÓN ADECUADA DE PRODUCTOS FARMACEUTICOS Y OTROS QUE CONTENGAN EFEDRINA Y SEUDOEFEDRINA.

15.- PROMOVER EL INTERCAMBIO DE INFORMACION OBTENIDAS EN EL CONTROL DE EFEDRINA, SEUDOEFEDRINA Y LOS PRODUCTOS FARMACEUTICOS Y OTROS QUE CONTENGAN,  A NIVEL INTERAMERICANO.

16.- SE SOLICITA A  LA SECRETARIA TECNICA DEL GRUPO DE EXPERTOS QUIMICOS Y FARMACEUTICOS DE LA  CICAD, PROMOVER ANTE LA SECRETARIA GENERAL DE ESA COMISION INCLUIR EN EL MECANISMO DE EVALUIACION MULTILATERAL INDICADORES QUE LE PERMITAN DAR SEGUIMIENTO AL PRESENTE DOCUMENTO.    
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