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1. VI Reunión del Comité Ejecutivo de la CIP en Managua

Se celebró de manera exitosa en Managua, Nicaragua del 1 al 3 de diciembre de 2004. A la reunión asistieron más de 160 participantes, incluyendo autoridades portuarias y delegaciones oficiales de 26 países miembros de la OEA: Argentina, Bahamas, Barbados, Belice, Bolivia, Brasil, Canadá, Chile, Dominica, Ecuador, El Salvador, Estados Unidos, Grenada, Guatemala, Haití, Honduras, Jamaica, México, Nicaragua, Panamá, Paraguay, Perú, República Dominicana, Trinidad y Tobago, Uruguay y Venezuela. Tambien asistieron delegaciones de España, Francia y Rusia, como países observadores, organismos internacionales (AAPA, BID, COCATRAM, CARICOM, CICTE/OEA, OMI y PIANC) e invitados especializados. La reunión adoptó importantes resoluciones a fin de alcanzar los objetivos principales de la CIP. Por una parte se acordó llevar a cabo el programa de capacitación de recursos humanos durante 2005, que consiste de cursos y seminarios sobre gestión, operaciones, protección, tecnología, protección ambiental y tarifas portuarias. Asimismo, se realizarán una serie de trabajos técnicos y de asesoría en dichas materias. Adicionalmente, los aspectos de cooperación desempeñaron un papel protagónico, al cubrirse el estado actual del Acuerdo de Cooperación y Asistencia Mutua entre las Autoridades Portuarias Interamericanas, (al cual se sumaron en esta oportunidad Chile, Ecuador y México, alcanzando un total de 17 países firmantes) así como adelantos en los acuerdos de cooperación entre la CIP/OEA con la Asociación Internacional de Navegación (PIANC) y RETE – Asociación para la Colaboración entre Puertos y Ciudades. La CIP igualmente colaborará como asesora a la Iniciativa de Transporte del Hemisferio Occidental (ITHO) en asuntos portuarios, en su gestión de apoyo a la               IV Cumbre de las Américas, a celebrarse en Mar del Plata, Argentina, noviembre de 2005. Por otra parte, se aprobó llevar a cabo la IV reunión de la CIP en Maracaibo, Venezuela del 12 al 16 de septiembre de 2005; la VII reunión del Comité Ejecutivo en Houston, Texas, Estados Unidos del 5 al 9 de diciembre de 2005 y la I reunión extraordinaria de la CIP en Algeciras, España en el 2006. La CIP agradece el importante aporte de la Empresa Portuaria Nacional de Nicaragua, quien organizó y sirvió como anfitrión de dichas actividades. El informe completo de la reunión puede obtenerse en el portal de la CIP: www.oas.org/cip. 

2. Revista CIP

La CIP, a través de la empresa editorial Latin America Media Management, publicó el primer número de la Revista CIP a finales de diciembre de 2004. Ésta fue presentada a las autoridades portuarias de los países miembros de la OEA durante la reciente reunión  del Comité Ejecutivo en Managua. En nota incluida, el Secretario General Interino de la OEA, señor Luigi R. Einaudi, resaltó el papel de los puertos en el desarrollo económico y social de la región, para lo cual es indispensable contar con puertos seguros y eficientes. Felicitó a la Secretaría de la CIP y a la empresa editorial por este esfuerzo de contar con un medio informativo y de difusión. La revista se enfocó en la protección portuaria y contiene noticias sobre varios casos de implementación del Código para la Protección de los Buques y de las Instalaciones Portuarias (PBIP) de la OMI por parte de algunos puertos de las Américas, así como interesantes entrevistas y artículos que presentan opiniones de expertos sobre los desafíos, soluciones y experiencias de la implementación del Código. Contiene además información estadística sobre los principales puertos del hemisferio e información sobre los próximos eventos a llevarse a cabo en el ámbito internacional en materia portuaria. En esa ocasión, el Comité Ejecutivo instó a las autoridades y administraciones portuarias, miembros asociados y demás instituciones relacionadas con la CIP a cooperar con la revista a través de la producción de artículos y apoyo publicitario. El segundo número de la revista será publicado en el mes de abril de 2005, tendrá como tema central el libre comercio, y la fecha de cierre de recepción de artículos será el próximo 15 de enero. Para mayor información comunicarse con el señor Michael Zellner, editor de la revista, E-mail: mike@latintrade.com, Tel: (305) 702-5719.
3. V Reunión del  Comité Técnico Consultivo sobre Operaciones Portuarias (CTCOP)
Se celebró en Managua, Nicaragua, el 29 de noviembre pasado y participaron delegaciones de países miembros y observadores, organismos internacionales e invitados que asistieron al Comité Ejecutivo y como miembros asociados NAVEGA de México e INDESMAR del Perú. El Licenciado Ángel González Rul presidió la reunión y el vicepresidente, Licenciado Jesús Vega informó sobre las acciones efectuadas en el último año, en donde resaltó la creación del nuevo portal del CTCOP bajo la Secretaría de Comunicaciones y Transportes de México: www.sct.gob.mx/e-mar, en el cual se encuentran disponibles las presentaciones más importantes de carácter técnico de las cuatro reuniones anteriores del CTCOP. También reconoció la contribución de INDESMAR en la realización del portal. Adicionalmente, se trataron varios temas y con mayor detalle el de Logística y Multimodalismo sobre el que hubo presentaciones por Juan Carlos Villa, investigador asociado de Texas Transportation Institute de la Universidad de Texas y Peter Lehman, director de planeamiento y desarrollo de negocios de la Autoridad Portuaria del Estado de Carolina del Sur, Estado Unidos. Arturo Monfort de la Autoridad Portuaria de Valencia, España, contribuyó con la experiencia de su puerto y Sergio A. Ruiz, Director General de Centro de Transporte y Logística de México, proporcionó información sobre la perspectiva latinoamericana. Por otra parte, el Comité Ejecutivo recomendó a la presidencia del CTCOP implementar las siguientes sugerencias: contar con un documento informativo y de divulgación que incluya objetivos, miembros asociados, logros y Plan de Trabajo 2005; disponer de un banco de datos con la información de los representantes de países miembros y miembros asociados y los expertos de cada especialidad; fortalecer la comunicación y flujos de información con sus representantes y miembros asociados; ejercer las funciones de Secretaría, realizando sus trabajos, presupuesto, reuniones y demás, remitiendo copia a la Secretaría de la CIP; promover la participación de la iniciativa privada como miembros asociados; y elaborar y difundir un Plan de Trabajo 2005. El informe final de dicha reunión será publicado en breve por la CIP. Para mayor información sobre el CTCOP y cómo vincularse como miembro asociado, comunicarse con la presidencia a través de la dirección electrónica: ctcop@sct.gov.mx, o visitar el portal www.sct.gob.mx/e-mar.
4. V Reunión del  Comité Técnico Consultivo sobre Control de la Navegación y Protección Ambiental (CTCONPA)
Se celebró en Managua, Nicaragua, el 29 de noviembre pasado y participaron delegaciones de países miembros y observadores, organismos internacionales e invitados que asistieron al Comité Ejecutivo y como miembro asociado el Consorcio de Gestión del Puerto de Bahía Blanca de Argentina. La reunión estuvo presidida por el señor Luís Diez, delegado de Argentina, quien presentó los aspectos relacionados al cumplimiento del Plan de Trabajo 2004. Al respecto se realizaron una serie de presentaciones, sobre temas tales como la implementación del Sistema de Tráfico de Buques (VTS), a cargo de Jorge Frapolli, vicepresidente de Control de la Navegación y Director del Consorcio de Gestión del Puerto de Bahía Blanca, y las presentaciones por Klaus Essig, vicepresidente de Protección Ambiental y Gerente de Seguridad Integral del INEA de Venezuela, sobre el plan de protección ambiental, el plan de contingencia para derrames de hidrocarburos, el estado actual del Proyecto “ECOpuertos” y el Código Ambiental Portuario. El Plan de Trabajo aprobado para el 2005 es el siguiente: (i) Robustecer todos los acuerdos tendientes a uniformar criterios para lograr un sistema de Control de la Navegación uniforme, compatible, seguro y eficiente. (ii) Involucrar a la mayor cantidad de países, puertos, instituciones públicas, y en general los sectores de la comunidad marítima y portuaria, para enriquecer así el intercambio de conocimiento y experiencias.                  (iii) Propiciar reuniones regionales o locales que permitan la organización de talleres, seminarios, visitas, conferencias y cursos, entre otros. (iv) Apoyar a los países e instituciones portuarias a fin de obtener recursos y créditos que permitan inversiones.        (v) Propender a una acción solidaria contra las contingencias ambientales que ponen en riesgo vidas, espacios acuáticos e instalaciones portuarias y anexas. (vi) Decidido apoyo a los distintos programas de protección ambiental promovidos por el CTCONPA.           (vii) Crear y poner en marcha la página web del Comité. (viii) Organizar un directorio de expertos, centros de estudios y universidades públicas y privadas, tendientes a fortalecer a la comunidad portuaria y marítima de la CIP. Adicionalmente, se aprobó llevar a cabo un encuentro del Comité en Argentina durante el 2005. Cabe resaltar que en esta oportunidad el Subcomité de Política y Coordinación del Comité Ejecutivo de la CIP recomendó la división del CTCONPA en dos Comités, uno para cada tema, lo cual fue recibido favorablemente por los miembros del mismo. Por otro lado, el Comité Ejecutivo recomendó a la presidencia del CTCONPA implementar sugerencias similares a las dadas al CTCOP. El informe final de dicha reunión será publicado en breve por la CIP. Para mayor información sobre este Comité y cómo vincularse como miembro                  asociado, contactar a la presidencia a través de la dirección electrónica: ctc_ambiente_cip@inea.gov.ve, o consultar el portal de la CIP: www.oas.org/cip. 
5. VI Reunión del  Comité Técnico Consultivo sobre Seguridad Portuaria (CTCSP)
Se celebró en Managua, Nicaragua el 30 de noviembre pasado y participaron delegaciones de países miembros y observadores, organismos internacionales e invitados que asistieron al Comité Ejecutivo y como miembros asociados el Programa de Seguridad Portuaria de Guatemala y Stevedoring Services of America. El Presidente del CTC, señor Richard Lolich de la delegación de Estados Unidos, afirmó que la labor durante el año se enfocó a asistir a los países miembros de la OEA en la implementación, mantenimiento y seguimiento del cumplimiento del Código PBIP. Resaltó que el apoyo administrativo de la OEA al Programa de Capacitación sobre Seguridad Portuaria fue asumido por el Comité Interamericano Contra el Terrorismo de la OEA (CICTE) como facilitador y organizador del mismo. Durante el 2004 realizaron cuatro cursos regionales en: Argentina, El Salvador, Jamaica y República Dominicana, durante los cuales se capacitaron cerca de 200 participantes. Por otra parte, informó sobre la  Conferencia del Hemisferio Occidental sobre Seguridad Portuaria OEA/CIP, celebrada en Miami, del 25 al 27 de febrero de 2004, que brindó la oportunidad para difundir, transferir y compartir información y mejores prácticas entre países miembros de la OEA y representantes del sector privado sobre el tema. Durante ésta, se distribuyó el documento “Guía para la Comprensión e Implementación del Código PBIP” que sirvió como una herramienta introductoria para entender y poner en práctica el Código PBIP, antes de su entrada en vigencia. De la misma manera, la conferencia aprobó el documento “Marco Estratégico para la Cooperación Interamericana en Materia de Protección Portuaria” el cual establece principios, objetivos y medidas específicas comunes, a fin de mejorar el transporte marítimo de mercaderías y personas, así como contribuir a que los puertos estén mejor protegidos contra el terrorismo y el crimen internacional organizado. Este documento será debatido por la CIP en su IV Reunión en Maracaibo, Venezuela a finales del presente año. El Comité también propuso la celebración de una segunda conferencia sobre el tema. Adicionalmente, se realizó un importante intercambio de información de las delegaciones sobre el estado de cumplimiento de sus países al Código PBIP. Al respecto, la presidencia propuso establecer un Programa de Asistencia de Implementación del Código PBIP, para lo cual presentó el documento “Lista de confrontación de auto verificación del Código Internacional para la Protección de los Buques y de las Instalaciones Portuarias (PBIP)”, como un mecanismo que ayude a determinar el estado de implementación de los países miembros. Además en esta oportunidad Panamá se integró como país miembro del CTC. Por otro lado, el Comité Ejecutivo recomendó al presidente del CTCSP implementar sugerencias similares a las dadas al CTCOP y al CTCONPA. El informe final de dicha reunión será publicado en breve por la CIP. Para mayor información sobre el CTCSP y sobre cómo vincularse como miembro asociado del mismo, consultar el portal de la CIP: www.oas.org/cip. 
6.   Reunión del Grupo de Trabajo sobre la participación de la mujer en los asuntos portuarios del hemisferio
Por primera vez se reunió de manera informal el grupo de trabajo sobre la participación de la mujer en los asuntos portuarios del hemisferio con delegadas asistentes a la           VI reunión del Comité Ejecutivo de la CIP en Managua. Participaron las Coordinadoras Principales de la delegación de Venezuela, Wuilma Morales, consultora jurídica del Puerto de Sucre (wuilmamorales@terra.com, Wuilma_morales@cantv.net) y Jazmín Lizcano, Presidenta del Puerto de Maracaibo (puertomcbo@netuno.net.ve, jlizcano@netuno.net.ve), así como las siguientes coordinadoras regionales: Para los países Andinos, Ximena Salvador M., Ecuador (salvador@armadaecuador.com, ximsal@hotmail.com.) Para los países de Centroamérica y del Caribe de habla hispana, Altagracia J. Santos, República Dominicana (altagraciasantos2000@yahoo.com). Para los países del Caribe de habla inglesa, Erva Bruno (ervabr@patnt.com, ervab@tstt.net.tt), y Charmaine Lewis (charmainel@patnt.com) de Trinidad y Tobago. Asimismo, asistieron representantes de Canadá (Gail Anderson), Dominica (Mysline Valerie), Ecuador (Judith Suárez y Roxana Benítez) Haití (Ginelle Noel) y Jamaica (Rosalie Donaldson). En dicha reunión se elaboró el Plan de Trabajo 2005, que incluye: habilitar una página web bilingüe de éste; conformar redes nacionales y regionales sobre la participación de la mujer en el sector hasta lograr conformar la red hemisférica; realizar una encuesta para identificar las necesidades de la mujer en el sector y fomentar su integración; elaborar un plan anual de entrenamiento y adiestramiento; realizar un análisis comparativo de las leyes nacionales portuarias para detectar elementos que afecten positiva o negativamente la integración de género; efectuar una reunión de trabajo y un seminario de entrenamiento durante la próxima reunión de la CIP en septiembre de 2005 en Venezuela; y preparar el Plan de Trabajo para 2006. Para mayor información comunicarse directamente con las coordinadoras principales y/o regionales del grupo o consultar el portal de la CIP: www.oas.org/cip. 
7.
Relación Ciudad – Puerto, tema central del urbanismo actual
Saber combinar adecuadamente la necesaria modernización y ampliación de las infraestructuras de transporte con la recuperación de espacios que suponen un acercamiento de los ciudadanos a sus frentes de agua (tales como viejos espacios portuarios, edificios relacionados con la navegación, muelles, fortificaciones y áreas que conforman elementos históricos de unión ciudad - puerto) constituye la clave de la política urbanística de futuro en este sector. En América Latina existe una variedad de casos exitosos que han logrado desarrollar satisfactoriamente dicha relación, como son los de Asunción, Buenos Aires, Callao, Cartagena de Indias, Guayaquil, Panamá, Porto Alegre, San Juan de Puerto Rico, Santos, Salvador de Bahía, Río, Valparaíso y Veracruz, entre otros. El objetivo central que se propone con la rehabilitación de estas zonas portuarias es el aprovechamiento de un rico patrimonio urbano, técnico e infraestructural que el progreso del transporte marítimo ha ido dejando rezagado en la mayor parte de las ciudades portuarias. La propuesta de trabajo para los puertos y ciudades que quieran sumarse a una nueva reflexión sobre su futuro y a una nueva red de relaciones se puede resumir en las siguientes tres actividades y un objetivo: intercambiar información, analizar críticamente las diferentes experiencias y cooperar técnicamente, todo ello con el objetivo de impulsar un desarrollo urbano responsable de los frentes acuáticos. Es por esta razón que la CIP/OEA y la RETE – Asociación para la Colaboración entre Puertos y Ciudades, con sede en Venecia, Italia, están trabajando a fin de firmar un                 memorandum de entendimiento que regule la colaboración entre estas dos organizaciones. Para mayor información sobre el tema, consultar la Revista                    Portus, revista semestral de la referida Asociación o consultar su portal: http://brezza.iuav.it/citiesonwater/inglese/portusing.html. Mayor información sobre el acuerdo entre las dos organizaciones podrá obtenerse en breve del portal de la CIP: www.oas.org/cip. 
8.
Cooperación entre CIP/OEA y AAPA
El pasado 29 de septiembre de 2004 la Organización de los Estados Americanos (OEA), a través de su Comisión Interamericana de Puertos (CIP) firmó un Memorando de Entendimiento (MdE) con la Asociación Americana de Autoridades Portuarias (AAPA), mediante el cual ambas organizaciones acordaron trabajar conjuntamente en beneficio del desarrollo portuario del hemisferio, incrementando así el alcance de las organizaciones y de sus recursos. Es importante resaltar que este MdE ha actualizado un marco de cooperación establecido en 1957, cuando ambas organizaciones intercambiaron notas de cooperación. Para el año 2005, las dos organizaciones han acordado llevar a cabo un nutrido plan de trabajo en el que resalta la formación y capacitación de los recursos humanos, mediante la promoción y el acceso recíproco a cursos, seminarios y becas. Asimismo se espera reactivar el programa de pasantías “Puertos Amigos” por el cual funcionarios y ejecutivos portuarios de América Latina y el Caribe llevarán a cabo visitas de aprendizaje de corta duración en un puerto de los Estados Unidos. Adicionalmente, la CIP promoverá en la región el Programa de Certificación Profesional de Gerencia Portuaria (PPM) de la AAPA, con el fin de alentar y promover niveles profesionales en la gestión de puertos públicos. La AAPA a su vez, permitirá acceder a este programa a aquellos postulantes no miembros de esa organización que gestionen su participación a través de la CIP. Finalmente, se reforzará la asistencia técnica y el intercambio de información de ambas organizaciones, a través de mayor cooperación entre los subcomités ejecutivos y los Comités Técnicos Consultivos (CTC) de la CIP con los Comités de la AAPA correspondientes. Para mayor información sobre este y otros acuerdos, consultar el portal de la CIP: www.oas.org/cip. 
9.  Noticias breves del Caribe

Jamaica: Después de dos años de negociaciones se inauguró el pasado 1 de diciembre el Crucero MSS Holiday Dream de Pullmantur Cruises, en la terminal de cruceros de Montego Bay, Jamaica, el cual cuenta con 408 tripulantes y capacidad para 687 pasajeros. Al respecto, el Gerente General de la Asociación Naviera del Caribe (Caribbean Shipping Association – CSA), señor Stephen Bell, dio la bienvenida a la linea de cruceros y los felicitó por su compromiso con la región. Para mayor información consultar el portal de la CSA: www.caribbeanshipping.org/ 
Haití: La CCAA (Caribbean Central American Action) anunció el pasado 3 de diciembre el lanzamiento de un programa para mejorar la protección portuaria en Haití, de acuerdo al cumplimiento con el Código Internacional para la Protección de los Buques y de las Instalaciones Portuarias (PBIP) de la OMI. Este programa será patrocinado inicialmente por la Agencia para el Desarrollo Internacional de Estados Unidos (United States Agency for International Development – USAID) con una donación de US$700,000 así como recursos adicionales del gobierno de Haití y contribuciones del sector privado nacional e internacional. Para mayor información consultar el portal de la CSA: www.caribbeanshipping.org/ 
Grenada: A pesar de la destrucción ocasionada por el huracán Iván, se ha presentado una importante recuperación de las visitas de cruceros a la isla. La Junta de Turismo de Grenada afirma que recientemente se inauguró la nueva terminal de cruceros de St. George, la cual recibió, hasta el 31 de diciembre, desde su inauguración oficial el 16 del mismo mes, 29 cruceros con aproximadamente 24,100 turistas, lo que significa un considerable ingreso económico para la isla. Para mayor información consultar                     el portal habilitado desde el huracán por la Junta de Turismo de Grenada:  www.grenadaemergency.com.
10.
 Actividades portuarias

Programa de Entrenamiento en Administración de Terminales Marítimos. AAPA/NAWE/MARAD. 24-28 de enero, Long Beach, California, Estados                      Unidos. Teléfono: 703-706-4717; E-mail: ccantrell@aapa-ports.org; Página                             Web: www.aapa-ports.org/programs.

Conferencia sobre Administración Ejecutiva para América Latina y el Caribe. AAPA y PIANC. 2-4 de febrero, Miami, Florida, Estados Unidos.                       Teléfono: 703-706-4717; E-mail: ccantrell@aapa-ports.org; Página                             Web: www.aapa-ports.org/programs.

Taller de Cruceros. AAPA. 16-18 de febrero, New Orleans, Louisiana, Estados Unidos.                       Teléfono: 703-706-4717; E-mail: ccantrell@aapa-ports.org; Página Web:                  www.aapa-ports.org/programs.

V Conferencia Marítima Trans-Pacific. JOC y el Puerto de Long Beach. 28 de febrero y 1 de mayo. Long Beach, California, Estados Unidos. Teléfono: 760-294-5563; E-mail: rjacobs@joc.com; Página Web: www.joc.com/conferences.

Cruise Shipping Convention. Seatrade. 14 al 17 de marzo. Miami Beach, Florida, Estados Unidos. Teléfono: 609-452-2800; E-mail:info@cruisshipping.net; Página Web: www.cruiseshipping.net. 
Conferencia Marítima Doméstica. JOC y MARAD. 11 y 12 de abril. Hilton Head, Carolina del Sur, Estados Unidos. Teléfono: 760-294-5563; E-mail: rjacobs@joc.com; Página Web: www.joc.com/conferences.

Conferencia sobre Comercio y Logística en China. JOC y la Autoridad Portuaria de Georgia. 18 y 19 de abril. Savannah, Georgia, Estados Unidos. Teléfono: 760-294-5563;              E-mail: rjacobs@joc.com; Página Web: www.joc.com/conferences.

Conferencia de Administración Ejecutiva. AAPA. 2-6 de mayo, Tampa, Florida, Estados Unidos. Teléfono: 703-706-4717; E-mail: ccantrell@aapa-ports.org; Página Web: www.aapa-ports.org/programs.

Conferencia SeaCargo Americas. World Trade Center Miami. 11 y 12 de mayo. Miami, Florida, Estados Unidos, Teléfono: 305-871-7910; E-mail: info@worldtrade.org; Página Web: www.worldtrade.org.
Seminario de los Comisionados. AAPA. 18-20 de mayo, San Francisco, California, Estados Unidos. Teléfono: 703-706-4717; E-mail: ccantrell@aapa-ports.org; Página Web: www.aapa-ports.org/programs.

Visítenos en:

http://www.oas.org/cip/
Secretaría
Comisión Interamericana de Puertos (CIP)

1889 F St., NW, Washington D.C. 20006, USA

Teléfono: (202) 458-3871, Fax: (202) 458-3517

E-mail: cip@oas.org
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