II REUNIÓN DEL COMITÉ EJECUTIVO: Informe Final

I. ANTECEDENTES
La Comisión Interamericana de Puertos (CIP) de la Organización de los Estados Americanos (OEA) tiene por finalidad servir de foro interamericano permanente de las máximas autoridades gubernamentales nacionales en materia portuaria de los países miembros, para el fortalecimiento de la cooperación en el área del desarrollo portuario hemisférico con la participación y colaboración activa del sector privado. La CIP fue constituida por la Asamblea General de la OEA en 1998, en la que se aprobó su transformación de la entonces Conferencia Portuaria Interamericana.
En la primera reunión de la CIP, celebrada en octubre de 1999 en Guatemala, fue elegido su Comité Ejecutivo (CECIP) que quedó integrado por 15 países: Argentina (presidente) Barbados, Estados Unidos, México y Uruguay (vicepresidentes), Brasil, Canadá, Chile, Colombia, Costa Rica, Guatemala, Jamaica, Panamá, República Dominicana, y Santa Lucía.
El Comité Ejecutivo es el órgano ejecutor de las resoluciones de la Comisión y según el artículo 63 de su reglamento debe celebrar reuniones una vez por año. En tal sentido, mediante resolución CECIP/RES.9 (I-99), acordó celebrar su II Reunión en Barbados, en diciembre de 2000.
 

El proyecto de temario fue elaborado por la Secretaría de la CIP con la presidencia del Comité Ejecutivo. El reglamento de la CIP normó la reunión.
 

II. SEDE Y FECHA
 

La II reunión del CECIP tuvo lugar en el Hotel Grand Barbados, Bridgetown, Barbados del 5 al 7 de diciembre de 2000.
 

III. TEMARIO 

1. Aprobación del temario.
2. Informe de la Secretaría.
3. Informe del Presidente del Subcomité de Política y Coordinación:
a. Seguimiento al Area de Libre Comercio de las Américas (ALCA) y otros procesos de integración y su impacto en puertos. 

b. Relaciones con la Unión Europea y otras organizaciones internacionales. 

c. Anteproyecto del reglamento del Comité Ejecutivo. 

d. Anteproyecto del reglamento de los Comités Técnicos Consultivos. 

e. Informe sobre el estado de las contribuciones: caso de los países morosos. 

f. Otros asuntos. 

4. Informe del Presidente del Subcomité de Capacitación Portuaria:
a. Actividades realizadas en el 2000. 

b. Informe del grupo de trabajo sobre cobro por las actividades de capacitación. 

c. Cuestionario para identificar necesidades de capacitación. 

d. Difusión de los programas nacionales de capacitación portuaria del año 2000. 

e. Otros asuntos. 

5. Informe del Presidente del Subcomité de Administración Portuaria:
a. Privatizaciones y reformas portuarias. 

b. Tecnologías modernas aplicadas a los puertos. 

c. Puertos para naves de cruceros. 

d. Estadísticas portuarias. 

e. Tarifas portuarias. 

f. Relación puerto y aduanas. 

g. Relación ciudad-puerto. 

h. Hidrovías. 

i. Uso del borde costero. 

j. Aseguramiento de calidad. 

k. Otros asuntos. 

 

6. Informe del Presidente del Comité Técnico Consultivo sobre Operaciones Portuarias.
7. Informe del Presidente del Comité Técnico Consultivo sobre Seguridad Portuaria.
8. Informe del Presidente del Comité Técnico Consultivo sobre Control de la Navegación y Protección     Ambiental.
9. Evaluación de los Comités Técnicos Consultivos.
10. Reformas portuarias en países del Caribe.
11. Actualización del Acuerdo de Cooperación y Asistencia Mutua entre Autoridades Portuarias Interamericanas.
12. Logotipo de la CIP.
13. Los desastres naturales y los puertos.
14. Programación y organización de la II Reunión de la CIP (2001).
15. Elaboración y aprobación del Plan de Acción del Comité Ejecutivo para el 2001.
16. Reuniones de los Subcomités del Comité Ejecutivo:
a. V Reunión del Subcomité de Política y Coordinación: 

i. Propuesta del plan de trabajo 2001. 

ii. Otros asuntos. 

a. II Reunión del Subcomité de Capacitación Portuaria: 

i. Propuesta del plan de trabajo 2001. 

ii. Otros asuntos. 

a. II Reunión del Subcomité de Administración Portuaria: 

i. Propuesta del plan de trabajo 2001. 

ii. Otros asuntos. 

 

17. Estado del Programa Portuario Especial.
18. Sede y fecha de la III Reunión del Comité Ejecutivo (2001).
19. Sede y fecha de la IV Reunión del Comité Ejecutivo (2002).
20. Otros asuntos.
 

IV. AUTORIDADES DE LA REUNIÓN
 

Presidente: Daniel Levy (Argentina).
Vicepresidente: Francisco Pastrana (México).
Coordinador: Everton Walters (Barbados).
Secretario: Carlos M. Gallegos (OEA).
 

Subcomités del Comité Ejecutivo
 

Presidente, Subcomité de Política y Coordinación: Daniel Levy (Argentina).
Presidente, Subcomité de Capacitación Portuaria: Doris Bautch (Estados Unidos).
Vicepresidente, Subcomité de Administración Portuaria: Andrés Rengifo (Chile).
 

V. PARTICIPANTES
 

En la II Reunión del Comité Ejecutivo de la CIP participaron delegaciones de los siguientes países integrantes del Comité: Argentina, Barbados, Canadá, Chile, Costa Rica, Estados Unidos, Guatemala, Jamaica, México, República Dominicana, Santa Lucía y Uruguay. También participaron delegaciones de otros países miembros de la OEA: Antigua y Barbuda, Bolivia, Dominica, Ecuador, Granada, Guyana, Haití, San Vicente y las Granadinas, Suriname, Trinidad y Tobago, Venezuela y la delegación de España como país observador permanente de la OEA e invitados especiales. La lista de participantes se incluye en el Anexo A (documento CECIP/doc.2/00) del presente informe.
 

VI. DOCUMENTOS
 

La lista de documentos de la reunión se incluye en el Anexo B (documento CECIP/doc.1/00 Rev.1) del presente informe.
 

VII. DESARROLLO DE LA REUNIÓN
 

Durante la reunión se celebró la Sesión Inaugural, cinco Sesiones Plenarias, las reuniones de los Subcomités del Comité Ejecutivo y la Sesión de Clausura.
 

Sesión Inaugural
 

Se llevó a cabo a las 9:00 horas del 5 de diciembre de 2000. El señor Larry Tatem, Presidente de la Autoridad Portuaria de Barbados (APB), dio la bienvenida a los participantes y agradeció el haber aceptado la propuesta de Barbados para realizar esta importante reunión del sistema portuario hemisférico, destacando el liderazgo que ha tenido su país en estas materias en la región. Hizo presente la necesidad de adaptarse a los grandes cambios que se están produciendo a nivel mundial y sus repercusiones en los puertos y en los países en vías de desarrollo. Destacó la participación e integración del sector laboral con el sector gerencial como elemento moderno de la gestión empresarial .
 

Seguidamente, el Secretario de la CIP, Dr. Carlos M. Gallegos, destacó los avances que ha tenido la Comisión en su primer año de funcionamiento y el estricto cumplimiento que se ha venido dando a los acuerdos de la Comisión y del Comité. Agradeció el apoyo prestado por los países miembros y alentó a las nuevas autoridades portuarias que se han incorporado en el último tiempo, como consecuencia de los procesos electorales, que se han verificado en los diferentes países, a continuar colaborando estrechamente en las labores de la CIP y del Comité Ejecutivo. Destacó la necesidad de promover a nivel nacional dentro de los países miembros, las actividades de la CIP y del Comité y a incentivar la participación del sector privado en los Comités Técnicos Consultivos (CTC) como una herramienta nueva para el logro de una mayor eficiencia del sistema portuario regional. Agradeció la asistencia de los países miembros a esta reunión y a las autoridades de Barbados por su excelente colaboración en la organización de este evento.
 

A continuación, el señor Daniel Levy, Subsecretario de Transporte por Agua y Puertos de la Argentina y Presidente del Comité Ejecutivo de la CIP, resaltó la importancia de los temas a tratarse en esta reunión; de la cooperación hemisférica y sus beneficios sobre los sistemas portuarios. Destacó la labor de los CTC y las perspectivas que estos abren a la incorporación del sector privado en las actividades de la CIP. Dejó constancia del desafío que significa buscar un equilibrio entre el accionar del sector privado y del sector público e instó a los delegados a aprovechar al máximo esta reunión para efectuar un intercambio de ideas y experiencias que mejoren la eficiencia portuaria de la región. Finalmente dejó constancia de la importancia de la definición del Plan de Trabajo 2001 que serán los temas que se analizarán durante el próximo año.
 

El Honorable señor Noel Lynch, Ministro de Turismo y Transportes de Barbados, dió la más cordial bienvenida a los delegados en nombre del pueblo de Barbados, agradeció a la OEA por la confianza depositada en su país para llevar a cabo este reunión y destacó la eficiente labor de la APB en beneficio del país y de la región. Llamó la atención a los actores no tradicionales que han aparecido en el contexto mundial con motivo del proceso de globalización de los mercados como son la Organización Mundial del Comercio (OMC), las empresas transnacionales y los grupos de interés multidisciplinarios, todo los cuales obligan a un mayor desafío, especialmente a los países de menor desarrollo y menor población. Hizo presente la interrelación permanente que existe entre los puertos y el transporte y la relevancia que estas acciones tienen en la región del Caribe. Destacó la importancia de someter a los puertos a un proceso de modernización tanto de sus aspectos institucionales como de su infraestructura. Destacó la importancia de los recursos humanos y de mantener procesos permanentes de capacitación para alcanzar un alto nivel de eficiencia en los puertos. Al concluir, instó a los participantes a gozar de la hospitalidad tradicional de Barbados y a lograr el mejor de los éxitos en sus deliberaciones; y declaró oficialmente abierta la reunión.
 

Finalmente, el Gerente General de la APB, señor Everton Walters, destacó el privilegio que tenía Barbados de realizar este reunión y emitió un voto de agradecimiento a las autoridades de la OEA, a las delegaciones participantes, al sector privado que se ha incorporado a la labor de los CTC, al Presidente del Comité Ejecutivo, a la Secretaría de la Comisión y a la Comisión Organizadora y su personal. Asimismo, agradeció al honorable señor Ministro de Turismo y Transporte por su presencia.
 

Primera Sesión Plenaria
 

Se abrió la sesión a las 10:30 horas del 5 de diciembre de 2000, bajo la presidencia del titular señor Daniel Levy, delegado de Argentina, donde se trataron los siguientes puntos del temario:
 

- Aprobación del temario. (punto 1 del temario).
 

El plenario aprobó su temario contenido en el documento CECIP/doc.3/00 y su calendario contenido en el documento CECIP/doc.4/00.
 

- Informe de la Secretaría (punto 2 del temario)
 

El Secretario de la Comisión Interamericana de Puertos de la OEA informó sobre las principales actividades llevadas a cabo en el año 2000, las que se incluyen en el documento CECIP/doc.6/00 y que se resumen a continuación. (i) Cumplimiento de mandatos del Comité Ejecutivo y apoyo a trabajos de los Subcomités. La Secretaría realizó múltiples actividades de apoyo técnico a los trabajos de los Subcomités de Política y Coordinación, de Capacitación Portuaria y al de Administración Portuaria, resaltando las siguientes: elaboración del anteproyecto de los reglamentos del Comité Ejecutivo y de los CTC; versión actualizada del Acuerdo de Cooperación y Asistencia Mutua entre las Autoridades Portuarias Interamericanas; estudio de seguimiento al ALCA; ejecución del Programa de Capacitación 2000; participación en el grupo de trabajo sobre capacitación; cuestionario sobre reformas portuarias, entre otras. (ii) Apoyo a los Comités Técnico Consultivos: La Secretaría preparó y distribuyó un documento informativo, en dos idiomas, sobre los CTC. También, organizó la reunión de coordinación entre los tres CTC, en Brasilia, a fin de armonizar criterios para su puesta en marcha; facilitó la organización de las tres reuniones de los CTC que se celebraron en Barbados; y coadyuvó a los países en la campaña de captación de miembros asociados para cada CTC. (iii) Planeación, organización y desarrollo de las reuniones del foro. Estas fueron, tres reuniones del Subcomité de Política y Coordinación (Washington, D.C.-marzo, Brasilia-agosto; y Barbados-diciembre); una reunión de coordinación de los CTC (Brasilia-agosto) y la II Reunión del Comité Ejecutivo (Barbados-diciembre). (iv) Apoyo técnico en eventos portuarios internacionales. La Secretaría brindó su apoyo en la organización y colaboró participando y difundiendo a nivel hemisférico los siguientes eventos: Reunión de Primavera de la Asociación de Autoridades Portuarias de América (AAPA); Conferencia para países del CARICOM sobre Comercio y Transporte, Montego Bay, Jamaica; Encuentro Iberoamericano de Tecnología Portuaria, Puertos del Estado de España en Cancún, México; III Coloquio Portuario Andino con la Comunidad Andina de Naciones, Lima, Perú; Segunda Conferencia Iberoamericana de Logística, con el Instituto Iberoamericano de Logística (ILI), Montevideo, Uruguay, noviembre; entre otras. (v) Fortalecimiento de la cooperación portuaria interagencial. Se fortalecieron las relaciones con: Puertos del Estado de España; Puerto de Miami; Puertos de Bilbao, Valencia y Santander de España, Comunidad Andina de Naciones, CEPAL, UNCTAD y el Instituto de Desarrollo Marítimo (INDESMAR) de Perú. (vi) Información y Difusión. Se realizaron siete boletines informativos en español e inglés que se difundieron por todo el mundo; se mantuvo la página Web de la CIP; se elaboraron y difundieron los documentos referentes a las reuniones de la Comisión en Guatemala y del Comité Ejecutivo en Buenos Aires y se elaboró un tríptico en español e inglés el cual ha sido distribuido en los distintos eventos internacionales donde la CIP ha participado; entre otras actividades.
 

El plenario aprobó este informe agradeciendo la labor desempeñada por la Secretaría.
 

- Informe del Subcomité de Política y Coordinación (punto 3 del temario).
 

El señor Daniel Levy, delegado de Argentina y Presidente del Subcomité presentó el Informe correspondiente a las actividades realizadas durante el año. Asimismo otorgó la palabra a las delegaciones que se les había encomendado trabajos específicos, y se cubrieron los siguientes puntos del temario:
 

a. Seguimiento al ALCA y otros procesos de integración y su impacto en puertos. El doctor Mario Montemurro, delegado de Uruguay presentó el tema que se incluye en el documento CECIP/doc.31/00. Identificó y explicó los principales acuerdos integracionistas y comerciales en el hemisferio (ALCA, Tratado de Libre Comercio del Norte, Mercosur, Mercado Común Centroamericano, Mercado Común del Caribe, el Acuerdo de Integración Subregional Andina, entre otros). Luego se refirió a la Cumbre de las Américas, y a la formación de los Grupos de Negociación establecidos en el Plan de Acción de los Ministros de Comercio del Hemisferio. Finalmente analizó la repercusión de los procesos de integración comercial en los puertos, el rol intermodal de los puertos y su importancia en la cadena de transporte. Recomendó la continuación del tema, en forma más detallada y por áreas geográficas. 
 

b. Relaciones con la Unión Europea y otras organizaciones internacionales. La Secretaría informó de los avances llevados a cabo con la delegación de España referentes a la misión a ese país y a la Unión Europea (UE), incluidos en el documento CECIP/doc.7/00 y sobre los perfiles de proyectos que se podrían presentar a la UE a fin de solicitarles recursos de cooperación no reembolsables (documento CECIP/doc.24/00). Luego, el señor Carlos Ibarz, delegado de España, informó sobre las acciones realizadas para estructurar la misión de autoridades portuarias del hemisferio a España y a la UE (documentos CECIP/doc.36/00 y CECIP/doc.37/00). También indicó sobre los procedimientos y normas a seguir aplicables a las solicitudes de cooperación que recibe la UE. Puso énfasis en el rol que deben desempeñar las Cancillerías de los países miembros en el apoyo de la referida misión y con la solicitud de cooperación a la Unión Europea. Ofreció los servicios de su delegación para continuar desarrollando el tema. La presidencia agradeció a la delegación de España por su valioso aporte a los trabajos de la CIP. 
 

c. Anteproyecto del reglamento del Comité Ejecutivo. La Secretaría informó que por instrucciones del Subcomité ha elaborado un anteproyecto de reglamento que se deriva estrictamente del reglamento de la CIP, y que entregará a este Comité posteriormente. 
 

d. Anteproyecto del reglamento de los Comités Técnicos Consultivos. La Secretaría informó que por instrucciones del Subcomité ha elaborado un anteproyecto de reglamento que se deriva estrictamente del reglamento de la CIP, y que entregará a este Comité posteriormente. 
 

e. Informe sobre el estado de las contribuciones: caso de los países morosos. La Secretaría informó que el Subcomité había acordado exhortar a todos los países morosos a que salden las cuentas pendientes, y efectuaran sus futuras contribuciones en el los primeros meses de cada año, a fin de que se puedan llevar a cabo las actividades y proyectos programados. 
 

f. Otros Asuntos. El Presidente informó de la propuesta del Subcomité, de que cada Subcomité cuente con un Vicepresidente a fin de facilitar el desarrollo de sus trabajos. Posteriormente, el Comité Ejecutivo aprobó la resolución CECIP/RES.1 (II-00). 

 

- Informe del Presidente del Subcomité de Capacitación Portuaria (punto 4 del temario).
 

La delegada de los Estados Unidos señora Doris Bautch, presidenta del Subcomité, procedió a dar cuenta de las labores desarrolladas durante el año.
 

 

a. Actividades realizadas en el 2000. Destacó el programa de capacitación que se llevó a cabo y que incluyó el V Curso Subregional de Seguridad Portuaria realizado en Santa Lucía, el V Curso Iberoamericano de Gestión Portuaria realizado en Madrid, España y el I Curso Iberoamericano de Ingeniería Portuaria, realizado en Santander, España. El delegado de España, señor Carlos Ibar, resaltó que en los dos cursos llevados a cabo en su país se habían efectuado evaluaciones muy favorables y que se habían generado conclusiones y recomendaciones que eran de gran utilidad para perfeccionar las futuras versiones de estos cursos. Luego la presidenta apuntó que el curso con la OMI sobre seguridad portuaria para detectar el tráfico ilícito de drogas en puertos había sido postergado para el 2001 y que el seminario sobre tecnología de la información había sido cancelado. 
 

b. Informe del grupo de trabajo sobre cobro por las actividades de capacitación. Detalló que el informe del grupo se consigna como documento CECIP/doc.10/00. El grupo se reunió en Washington, DC en marzo y participaron las delegaciones de Barbados, Estados Unidos y la Secretaría. Sus principales recomendaciones fueron: A toda actividad de capacitación la Secretaría le deberá fijar una cuota de registro que deberá pagar todo participante. En ocasiones excepcionales se otorgarán becas. No se otorgarán becas a los participantes de países morosos. Se formará un fondo para becas. 
 

c. Cuestionario para identificar necesidades de capacitación. Informó que con la colaboración de la delegación de Barbados se había confeccionado un cuestionario sobre detección de las necesidades de capacitación. Solicitó a los países miembros que revise ese cuestionario que se encuentra en el documento CECIP/doc.11/00 y que en los próximos 60 días remitan sus observaciones a la delegación de Estados Unidos. 
 

d. Difusión de los programas nacionales de capacitación portuaria del año 2000. Indicó que se había elaborado este compendió, que incluía información de pocos países y que había sido distribuido a mediados del año. Señaló la importancia de este documento, el que debía de continuar realizándose pero a través de la página web. Por lo que proponía que se invite a todos los países a hacer su inmediato suministro de información a la Secretaría. 
 

e. Otros asuntos. La presidenta señaló que la delegación de Estados Unidos había presentado al CIDI un proyecto para financiar actividades de capacitación en seguridad portuaria para el 2001 pero que, lamentablemente, no se lograrón los recursos de cooperación no reembolsables. 

 

Finalmente, la presidenta agradeció a todos los países miembros y observadores que habían colaborado en la realización de las actividades expuestas, así como a la Secretaría. Seguidamente, el plenario de la reunión aprobó el Informe del Subcomité.
 

- Informe del Presidente del Subcomité de Administración Portuaria (punto 5 del temario)
 

La delegación de Chile, que ejerce la vicepresidencia del Subcomité presentó el informe de actividades, por intermedio de titular señor Andrés Rengifo, y contó con el valioso aporte de los delegados de los países con tareas asignadas, así como con el informe de actividades (documento CECIP/doc.36 /00) enviado por la delegación de Panamá, titular de este Subcomité. Se abarcaron los siguientes temas:
 

a. Privatizaciones y reformas portuarias: El delegado de Argentina, Capitán Martín Sgut, informó acerca del cuestionario elaborado sobre el proceso de privatizaciones en la región, que se había enviado a todos los delegados ante la CIP. Agradeció a la Secretaría por su apoyo técnico y mencionó que a la fecha se habían recibido solo diez respuestas (30%). Resaltó la necesidad de que las respuestas al cuestionario se envíen en forma digitalizada, a la brevedad posible, y que se adjunten los textos de sus leyes generales de puertos y su reglamentación con el objeto de construir una base de datos que se pueda colocar en Internet. Por otro lado, la delegada de España, señorita Nuria Gaitón, reportó que no había recibido información suficiente para llevar a cabo el estudio sobre privatizaciones en iberoamerica. El presidente propuso descontinuar este último producto a fin de no duplicar esfuerzos. 
 

b. Tecnologías modernas aplicadas a los puertos: El delegado de México, señor Francisco Pastrana dio cuenta del encuentro iberoamericano de tecnología portuaria que se llevó a cabo en Cancún y agradeció la colaboración y el apoyo de Puertos del Estado de España (documento CECIP/doc.33/00). Detalló los seis temas cubiertos en el evento: (i) actualidad portuaria, (ii) ingeniería y construcción de infraestructura, (iii) gestión y explotación de puertos, (iv) privatización y los modelos de propiedad, (v) herramientas financieras y, (vi) un encuentro empresarial. Destacó la publicación de dos tomos con todas las ponencias la cual se entregó a los participantes y se puede encontrar en Internet; y que, el segundo encuentro se llevará a cabo en la Argentina en el año 2002. 
 

c. Puertos para naves de cruceros: El delegado de la República Dominicana, Coronel Salvador Montás presentó el documento CECIP/doc.46/00 y explicó los avances que se han detectado en la industria de cruceros en el Caribe. Enfatizó que la mayor parte del mercado lo abarca cinco grandes empresas navieras, que están aumentando las meganaves por lo que se requiere de infraestructura especial así como de mejores y adicionales medidas de seguridad. Destacó la necesidad de aplicar el anexo V del Convenio MARPOL 73/78 y que se debe establecer condiciones especiales para el destino de las basuras en el área del Caribe, así como para el uso intensivo de naves de cruceros con grandes cantidades de pasajeros, por lo cual se deberá construir instalaciones en los puertos para recoger estos desechos sólidos. Por su parte, el delegado de Uruguay dio cuenta de la creación en el cono sur de América de la Asociación de Puertos para naves de cruceros SURCRUISE, la cual ha estado desplegando una serie de actividades de apoyo a esta industria. 
 

d. Estadísticas portuarias: El delegado de México resaltó la importancia de contar estadísticas portuarias hemisféricas actualizadas y comparables. Lamentó que muchos países miembros no habían cumplido con enviar dicha información en el formulario que había diseñado este foro. A causa de ello presentó información limitada, incluida en el documento CECIP/doc.32/00. Adelantó que su delegación presentará una propuestas para corregir esta deficiencia durante la reunión del Subcomité. 
 

e. Tarifas portuarias: El delegado de México informó que habían preparado un formulario especial para recoger la información, pero que se ha detectado que los países tienen estructuras tarifarías muy diferentes y a veces no explican claramente a qué responden los conceptos de cobro, lo cual produce dificultades en su interpretación y homologación. Señaló que sólo seis países han dado respuesta al formulario, incluidos en el documento CECIP/doc.34/00. Concluyó resaltando la importancia de contar con esta información, por lo que exhortó a los países a enviar la información solicitada y finalmente indicó que en este análisis preliminar se había detectado a nivel general, la tendencia de que los puertos exigían su autofinanciamiento y que no había detectado el uso de subsidios directos. 
 

f. Relación puerto y aduanas: La Secretaría dio cuenta de su encargo de difundir ampliamente las conclusiones y recomendaciones del Seminario realizado en Houston en diciembre de 1998. La sala respondió en el sentido de incorporar este tema bajo la facilitación portuaria y de darle mayor seguimiento. 
 

g. Relación ciudad-puerto: El delegado de Uruguay informó acerca del desarrollo de la VI reunión de la Asociación Mundial de Ciudades Puertos y presentó el documento CECIP/doc.26/00 que contiene la información detallada de este encuentro. 
 

h. Hidrovías: El delegado de Argentina presentó el tema y en su calidad de Secretario Ejecutivo del Comité de la Hidrovía Paraguay Paraná, el señor Daniel Levy, destacó la importancia que para la integración física tiene esta vía la cual hace 10 años movía 700.000 toneladas anuales y hoy ha superado los 20 millones de toneladas. Detalló información sobre las obras de dragado en el sector Pantanal y los problemas medioambientales que se detectaron al efecto, destacando que en cuanto a la realización de obras específicas se van a realizar por medio de concesiones y contra el pago de peajes. En estas materias la delegada de Estados Unidos, de conformidad a lo encomendado procedió a entregar la información solicitada sobre las hidrovías en su país y señaló que los interesados pueden profundizar el tema en las siguientes direcciones electrónicas: Inland Rivers Ports and Terminals www.irpt.com.org. 
 

i. Uso del borde costero. El delegado de Chile mencionó de las dificultades que habían tenido en la preparación de este informe pero confirmó que lo harían en la próxima reunión del Comité Ejecutivo. 
 

j. Aseguramiento de la calidad: El delegado de México dio cuenta del proceso de certificación para el aseguramiento de la calidad ISO 9000, verificado en el puerto de Tampico como puerto modelo y el cual se ha iniciado también en otros puertos mexicanos (documento CECIP/doc.20/00). Adicionalmente, la delegada de los Estados Unidos destacó que se puede ampliar las informaciones en la dirección electrónica ISO 9000 que esta en www.abs-qe.com. 
 

k. Otros Asuntos: La delegada de los Estados Unidos señaló las siguientes direcciones electrónicas que contienen información de gran relevancia en lo referente a los dragados: www.epa.gov/owow/oceans/ndt. Asimismo señaló que la Administración Marítima de su país había realizado un trabajo en materias de navegación costera denominado Coastwise Shipping Study el cual se encuentra en la siguiente dirección electrónica: www.marad.dot.gov. 

 

El vicepresidente del Subcomité de Administración Portuaria agradeció a todas las delegaciones que habían contribuido con sus trabajos y aportes técnicos.
 

A continuación el Comité Ejecutivo aprobó el informe del Subcomité, y el Presidente resaltó la importancia en continuar con esos temas en el próximo año en razón de la importancia de los mismos. Asimismo destacó la relevancia de poder ir incorporando al sector privado en el desarrollo de estos trabajos.
 

Segunda Sesión Plenaria
Se aperturó a las 15:30 horas del 5 de diciembre de 2000 bajo la presidencia del titular señor Daniel Levy, delegado de Argentina, y se trataron los siguientes puntos del temario:
 

- Informe del Presidente del Comité Técnico Consultivo sobre Operaciones Portuaria (punto 6 del temario).
 

La delegación de México que preside este CTC, por intermedio del señor Francisco Pastrana, agradeció a la Autoridad Portuaria de Barbados y a la Secretaría por facilitar la primera reunión del Comité próximamente. Luego detalló las actividades desarrolladas durante el año, destacando la reunión de Brasilia donde se identificaron lineamientos para el despegue del Comité. Luego la elaboración de los lineamientos básicos del CTC; la preparación de material de divulgación del CTC; la labor intensiva para ir identificando miembros asociados; y finalmente la elaboración de la propuesta de plan de trabajo para el 2001 que incluye la identificación de los grupos de trabajos por áreas especializadas. Con base en consultas preliminares habían identificado los seis siguientes grupos: Infraestructura; Equipamiento; Terminales Especializadas; Informática; Multimodalismo y Facilitación. Destacó la participación de miembros asociados del sector privado y sobre su participarían en su primera reunión donde se eligiría al Vicepresidente. Culminó resaltando este importante mecanismo regional de consulta y cooperación con el sector privado.
 

· Informe del Presidente del Comité Técnico Consultivo sobre Seguridad Portuaria (punto 7 del temario). 

 

La delegación de Estados Unidos en su calidad de presidente de este CTC, a través de la señora Doris Bautch, agradeció a la APB y a la Secretaría por haber facilitado la realización de la primera reunión de su CTC en esta ocasión. En cuanto a las actividades desarrolladas durante el año destacó el envío de información de este CTC a numerosas empresas privadas en su país para promover que se integren como miembros asociados al CTC. Mencionó que había tenido pocas respuestas de los delegados de otros países. Resaltó el trabajo llevado a cabo en la reunión de coordinación en Brasilia entre los tres CTC en agosto pasado. Mencionó que la información preparada referente al CTC se encuentra disponible en la dirección electrónica Interagency Comission on Crime and Security in US Ports www.seaportcomission.gov y el Informe de Seguridad Marítima, Maritime Security Report en www.marad.dot.gov. Culminó mencionando que había elaborado una propuesta de Plan de trabajo para el 2001, que su vicepresidente sería elegido en su primera reunión y que este era un importante Comité asesor de la CIP para el desarrollo y seguridad de los puertos.
 

· Informe del Presidente del Comité Técnico Consultivo sobre Control de la Navegación y Protección Ambiental (punto 8 del temario). 

 

La delegación de Argentina en su calidad de presidente de este CTC, a través del señor Jorge Abramian agradeció a la APB y a la Secretaría por haber facilitado la realización de la primera reunión de ese CTC próximamente. Seguidamente detalló las actividades desarrolladas durante el año. Destacó la preparación de un tríptico informativo sobre ese Comité, que se había enviado a posibles miembros asociados interesados en el tema. También sobre los adelantos alcanzados para el establecimiento de planes de contingencia y el análisis de sistemas de control de tráfico, temas que han de incorporarse al plan de trabajo de su CTC. Informó sobre los contactos establecidos con la comunidad del sector privado de su país a los que les envió información de este CTC así como sobre el seminario sobre control de tráfico realizado en noviembre de 2000 en Buenos Aires, donde igualmente se promocionó este CTC.
 

· Evaluación de los Comités Técnicos Consultivos (punto 9 del temario). 

 

El Presidente del Comité Ejecutivo destacó el concepto de los CTC, la importancia de los tres Comités establecidos por la Comisión en Guatemala en 1999, y el trabajo que cada presidencia de los CTC ha realizado hasta la fecha. Apuntó sobre las principales dificultades que han tenido para el despegue e inicio de las actividades. Resaltó la importancia en la incorporación activa del sector privado a las labores de la CIP, teniendo grandes expectativas por los resultados de las primeras reuniones que se efectuarán a continuación de esta reunión. En tal sentido manifestó que al finalizar el año, proponía que el Comité Ejecutivo emitiera un voto favorable en la evaluación de los CTC. Añadió que la muestra palpable del trabajo que habían llevado a cabo se vería posteriormente, en un par de días, cuando se lleven a cabo las reuniones de los tres CTC. El Secretario presentó brevemente los acuerdos alcanzados en la reunión de coordinación celebrada en Brasilia en agosto pasado, a fin de facilitar el despegue de la primera reunión de los CTC. Enfatizó sobre el trabajo que vienen llevando a cabo las delegaciones que presiden los CTC para alcanzar sus objetivos programados y trasmitió el apoyo de la sala a la moción del presidente en cuanto a la evaluación favorable de los CTC al cabo del primer año de establecidos. Sobre el particular se aprobó la resolución CECIP/RES.5 (II-00).
 

· Actualización del Acuerdo de Cooperación y Asistencia Mutua entre las Autoridades Portuarias Interamericanas (punto 11 del temario). 

 

La Secretaría, a través de la doctora Regina Arriaga del Departamento Legal de la OEA hizo una breve reseña del desarrollo del Acuerdo que fue aprobado por la IX Conferencia Portuaria Interamericana celebrada en Asunción Paraguay en 1996. Manifestó que con la transformación de la Conferencia en Comisión Interamericana de Puertos era necesario introducir ciertos ajustes al texto del Acuerdo. Asimismo que se había observado que el referido Acuerdo no había sido puesto en vigencia ni ratificado por ningún país, como lo establece su articulado, muy posiblemente por el procedimiento adoptado. En tal sentido se presentaba una versión actualizada que incluía el mismo cuerpo del Acuerdo, pero un nuevo procedimiento de ratificación que otorga un amplio abanico de posibilidades que se ajusta al derecho interno de cada país miembro con lo cual se simplifica su procedimiento. Señaló que en esta ocasión se entregaba el proyecto y que oficialmente se enviaría a cada país a fin de que cada delegado cuente con las instrucciones necesarias y que en la II Reunión de la Comisión Interamericana de Puertos a efectuarse en Costa Rica en el septiembre de 2001 concurra con los poderes suficientes para firmar este acuerdo. El Secretario resaltó la importancia de este valioso instrumento internacional de cooperación y manifestó que si bien no había sido firmado ni ratificado por los países oficialmente de hecho en la práctica ha estado funcionando, por lo que se requiere de este trámite administrativo para adquirir plena vigencia jurídica. El plenario aceptó la propuesta y el presidente instruyó a la Secretaría para que envíe oficialmente el Acuerdo con la información a cada delegado para que concurra a la próxima reunión de la Comisión con poderes para su aprobación y firma.
 

· Logotipo de la CIP (punto 12 del temario). 

 

La Secretaría recordó que en la anterior reunión, el Comité Ejecutivo había aprobado "ad referendum" el logotipo de la CIP, basado en la propuesta de la delegación de Guatemala, al cual se tenía que hacer ciertos ajustes. En esta oportunidad la Secretaría presentó la versión corregida. El Comité Ejecutivo aprobó esta nueva versión "ad referendum" de la próxima reunión de la Comisión. Sobre el particular se aprobó la resolución CECIP/RES.7 (II-00).
 

 

· Los desastres naturales y los puertos (punto 13 del temario). 

 

El doctor Stephen Bender, de la Unidad de Desarrollo Sostenible y Medio Ambiente de la OEA presentó el tema manifestando que se encuentra realizando un estudio sobre los corredores de comercio y la reducción de riesgos por desastres naturales y efectuó una detallada exposición sobre este trabajo. Explicó que en este análisis se están aplicando tres principios fundamentales de la OEA: el libre comercio, desarrollo sustentable y fortalecimiento de la democracia. Destacó que estos corredores se sujetan a tres características básicas: Producción básica; incremento de valor y acceso a los mercados, y que estos fenómenos se han estructurado desde el punto de vista de la agricultura, la energía y el transporte, por lo cual en este último elemento los puertos adquieren una destacada importancia. Se refirió a la evaluación de los corredores como herramientas de manejo ambiental y como un elemento necesario para disminuir los riesgos en casos de desastres naturales tales como huracanes, terremotos, sequía, inundaciones, etc. y entonces adquieren un valor político para reducir la vulnerabilidad del comercio. Destacó la posibilidad de que la CIP juegue un papel fundamental en el desarrollo de estos estudios los cuales se están realizando por medio de un esfuerzo conjunto denominado Programa de Capacitación e Investigación sobre el Desarrollo de los Corredores de Comercio (PROCORREDOR) y que es un consorcio de centro de educación superior que asesora a los gobiernos a todo nivel para preparar a las próximas generaciones en estos temas de gran interés para la globalización de los mercados y el desarrollo del comercio mundial. Finalmente invitó a los países miembros y a la Secretaría de la CIP a incorporarse al programa PROCORREDOR y a asistir a la Conferencia Internacional que sobre el tema se realizará en Mendoza, Argentina en marzo próximo. Sobre el particular se aprobó la resolución CECIP/RES.8 (II-00).
 

· Programa y Organización de la II Reunión de la CIP (2001) (punto 14 del temario). 

 

El Secretario manifestó que en el 2001 correspondía celebrar la II Reunión de la CIP, en Costa Rica. El doctor Juan Ramón Rivera, delegado de Costa Rica ratificó el interés de su Gobierno en ser sede de esta reunión. Se consideró celebrarla del 10 al 12 de septiembre de 2001. Al tratarse la temática de la reunión se exploró posibilidades de concentrase en un gran tema o abarcar múltiples temas. Luego de un nutrido debate se acordó contar con tres temas sustantivos que reflejen la temáticas de los tres CTC, es decir, Operaciones Portuarias, Seguridad Portuaria y Control de la Navegación y Protección Ambiental. Por otro lado se vio la conveniencia de contar con una sala de exposiciones con stands de promoción, los cuales serían rentados a los interesados y permitirían una exposición anexa y paralela a la reunión. Sobre los expositores se propuso que se efectuara una selección de los mismos, del tiempo que se les asignaría y del perfil que estos deberían poseer para las presentaciones de los plenarios de la reunión. El Comité Ejecutivo acordó que el Subcomité de Política y Coordinación, con el apoyo de la delegación de Costa Rica y de la Secretaría, se encarguen de organizar este evento a la brevedad posible a fin de darle la debida promoción con la anticipación requerida. Sobre el particular se aprobó la resolución CECIP/RES.9 (II-00).
 

 

Tercera Sesión Plenaria
 

Se aperturó a las 09:00 horas del 6 de diciembre de 2000, bajo la presidencia del titular señor Daniel Levy, delegado de Argentina, y se trataron los siguientes puntos del temario:
 

· Elaboración del Plan de Acción del Comité Ejecutivo para el 2001 (punto 15 del temario). 

 

El presidente señaló que en conformidad con el Plan de Acción 2000-2001 de la CIP, aprobado por resolución CIDI/CIP/RES.6 (I-99) en Guatemala, se deberá continuar tratando los temas asignados a los Subcomités, especialmente en los caso de los temas que no se han concluido sus trabajos. En tal sentido se acordó continuar con los siguientes temas en los respectivos Subcomités:
a. Subcomité de Política y Coordinación:
i. Seguimiento al ALCA, otros esquemas de integración y su impacto en puertos. 

ii. Relaciones con la Unión Europea y otras organizaciones internacionales. 

iii. Anteproyecto del Reglamento del Comité Ejecutivo. 

iv. Anteproyecto del Reglamento de los Comités Técnicos Consultivos. 

v. Evaluación de los Comités Técnicos Consultivos. 

vi. Actualización del Acuerdo de Cooperación y Asistencia Mutua entre las Autoridades Portuarias Interamericanas. 

vii. Programación y coordinación de la II Reunión de la CIP (Costa Rica 2001). 

viii. Programación y coordinación de la III Reunión del Comité Ejecutivo (República Dominicana 2001). 

b. Subcomité de Capacitación Portuaria:
i. Programa de Capacitación 2001. 

c. Subcomité de Administración Portuaria:
i. Privatizaciones y reformas portuarias. 

ii. Tecnologías modernas aplicadas a los puertos. 

iii. Puertos para naves de cruceros. 

iv. Estadísticas portuarias. 

v. Tarifas portuarias. 

vi. Relación puerto y aduanas. 

vii. Relación ciudad - puerto. 

viii. Hidrovías. 

ix. Uso del borde costero. 

x. Aseguramiento de calidad. 

xi. Dragados. 

xii. Corredores de comercio. 

xiii. Logística. 

 

El presidente propuso que cada Subcomité, en sus reuniones independientes, elabore su plan de trabajo para el 2001, y que el conjunto de ellos sería el plan de acción del Comité Ejecutivo para ese año. Así fue acordado por el Comité Ejecutivo.
 

· Reformas Portuarias en países del Caribe (punto 10 del temario). 

 

El tema fue cubierto en forma de un seminario que fue coordinado por el señor Everton Walters, Gerente General de la Autoridad Portuaria de Barbados. Luego de resaltar la importancia del tema y de la necesidad en modernizar los puertos del Caribe cedió la palabra a los siguientes expositores.
 

Jan Hoffman de la CEPAL . Presentó los elementos teóricos necesarios para comprender los avances efectuados en modernización portuaria en la región, para lo cual efectuó una descripción de los diferentes tipos de puertos, ya sean los privados, los tipo landlord monoperadores, los tool ports o multioperadores y los servicios portuarios estatales en su operación y propiedad. Se refirió en general a los avances que se han producido en la región y a que no hay ortodoxias en estas materias y cada país debe adaptar su modelo portuario a sus propias necesidades, sobre todo cuando se trata de países que constituyen una isla y poseen solo un puerto principal de comercio exterior. Destacó que los principales países de América Latina han adoptado el modelo landlord bajo la forma de concesiones. Dio a conocer la evaluación efectuada por CEPAL de los diferentes procesos del hemisferio y explicó los parámetros sobre los cuales se ha efectuado esta evaluación en relación al impacto que las reformas han tenido en el ámbito económico y social, en el PIB y el desempleo. Expuso las conclusiones del seminario recientemente efectuado en Trinidad y Tobago sobre estas materias y destacó la necesidad de realizar un seminario de mayor amplitud en el futuro cercano para continuar evaluando los efectos de las reformas no solo en el Caribe sino en general en el hemisferio.
 

Byron Lewis, delegado de Jamaica. Presentó una revisión histórica de los cambios ocurridos en el sector portuario de su país en los últimos años y resaltó el rol del sector público en este proceso, en los dos puertos principales y los avances que se han logrado con la incorporación del sector privado en la prestación de los servicios y en las concesiones de gerencias a contar de la ley de 1970. Dio cuenta del proceso de los acuerdos laborales y de la racionalización del trabajo portuario, la incorporación de la mecanización y los programas de capacitación y beneficios sociales. Se refirió al desarrollo de la terminal de contenedores en el puerto de Kingston y al plan maestro y su aplicación por etapas hasta el año 2005. Presentó cifras de movimientos de naves y de contenedores y los significativos aumentos de productividad.
 

Kent Adlee, delegado de Barbados. Destacó los cambios en la industria marítima y en el modelo económico y la influencia que en ellos han tenido las agencias internacionales de cooperación y financiación. Se refirió a diferentes períodos desde 1960 a la fecha a la nacionalización del puerto y a la creación en 1979 de la Autoridad Portuaria de Barbados. Hizo una reseña del proceso de racionalización laboral y de los acuerdos implementados al efecto y finalmente explicó el nuevo modelo de Barbados el cual se basa en un mecanismo de corporatización como primer paso a la privatización en el cual habrá una participación de un 65% del Estado y un 35% del sector privado. Se refirió a la autonomía gerencial y a la aplicación del plan maestro que incluye además del proceso de corporatización antes indicado, un proceso de modernización de las infraestructuras tanto de las zonas de carga como de los terminales de cruceros.
 

David Johns, delegado de Guyana. Presentó el modelo que se está aplicando en su país. Se refirió primero a la evolución histórica del puerto estatal de Georgetown y al desarrollo de terminales privados en tres puertos. Destacó las cifras estadísticas y sus proyecciones hasta el año 2005, con el detalle de los diferentes tipos de cargas y las terminales de los diferentes puertos. Señaló que dentro del actual programa de reformas esta en marcha la creación de una autoridad marítima nacional y se refirió en detalle a la ley de 1998 que reestructuró el Departamento de Transportes y Puertos del Gobierno. Explicó finalmente la importancia de la ratificación de diversos convenios internacionales y destacó la interrelación e importancia de los puertos en el desarrollo nacional.
 

Kelvin Harris, delegado de Trinidad y Tobago. Se refirió a la evolución institucional y física de los puerto de su país y a la incidencia de diversos factores que han impulsado el proceso. Destacó los cambios incorporados al nuevo sistema y presentó estadísticas sobre movimientos de naves y de cargas. Hizo una reseña del proceso de modernización y a la participación del sector privado, así como a los acuerdos que han permitido su paulatina implementación.
 

A continuación el Coordinador aperturó una interesante rueda de preguntas y respuestas lo cual produjo un amplio y enriquecedor intercambio de experiencias e ideas destacándose especialmente la necesidad de analizar procesos de otros países pero debiendo tenerse presente que no es conveniente copiarlos sino adaptarlos a las propias realidades de cada nación. Se destacó que en uno u otro grado todos los países han incorporado al sector privado a las operaciones portuarias y que muchos estudian diversas formas para incorporarlo a las inversiones en infraestructura que se requieren. Se dejó especial constancia sobre el rol que han jugado las racionalizaciones y los acuerdos laborales y la importancia de los recursos humanos en estos procesos donde ha existido un gran sentido de colaboración y se ha desechado la confrontación. Se señaló la influencia que los cambios en la industria marítima mundial han incidido en los puertos lo que ha obligado a mejorar las infraestructuras, a buscar aumentos en la eficiencia, a desechar los cambios cosméticos y las malas prácticas. Al concluir, el señor Walters agradeció a todos los expositores así como a los concurrentes de este seminario sobre modernización portuaria en el Caribe, resaltando la necesidad de llevar a cabo un evento similar pero con mayor cobertura.
 

· Reuniones de los Subcomités del Comité Ejecutivo (punto 16 del temario) 

 

a. V Reunión del Subcomité de Política y Coordinación (punto 16.a. del temario)
 

Se reunió el jueves 7 de diciembre de 2000, bajo la presidencia del Capitán Martín Sgut, delegado alterno de la Argentina y con la asistencia de delegados de Barbados, Estados Unidos, México y Uruguay, miembros de este Subcomité. También participaron los delegados de Antigua y Barbuda, Bolivia, Canadá, Costa Rica, Chile, Dominica, Ecuador, Grenada, Guatemala, Guyana, Haití, Jamaica, República Dominicana, Santa Lucía, San Vicente y las Granadinas, Suriname, Trinidad y Tobago, Venezuela y delegados de España en calidad de país observador permanente de la OEA. La Subcomisión cubrió todos los puntos de su temario y luego de importantes debates aprobó su informe final que se incluye como anexo C a este informe (documento CECIP/doc.58/00).
 

b. II Reunión del Subcomité de Capacitación Portuaria (punto 16.b. del temario)
 

Se reunió en la mañana del jueves 7 de diciembre de 2000, bajo la presidencia de la señora Doris Bautch, delegada de los Estados Unidos y con la asistencia de delegados de Antigua y Barbuda, Barbados, Bolivia, Costa Rica, Chile, Dominica, Santa Lucía, Suriname y Trinidad y Tobago miembros de este Subcomité. También participaron los delegados de Canadá, Ecuador, Grenada, Guatemala, Guyana, Haití, Jamaica, México, República Dominicana y San Vicente y las Granadinas, Uruguay, Venezuela y delegados de España en calidad de país observador permanente de la OEA. La Subcomisión trató todos los puntos de su temario. Luego de importantes debates aprobó su informe final que se incluye como anexo D a este informe (documento CECIP/doc.59/00).
 

c. II Reunión del Subcomité de Administración Portuaria (punto 16.c. del temario)
 

Se reunió en la mañana del jueves 7 de diciembre de 2000. La presidencia de la reunión fue ejercida por la delegación de Chile, que ocupa la vicepresidencia del Subcomité, en la persona del señor Andrés Rengifo, y con la presencia de los delegados de Bolivia, Canadá, Costa Rica, Estados Unidos, México, República Dominicana, Suriname y Uruguay, miembros de este Subcomité. También participaron los delegados de Argentina, Barbados, Ecuador, Grenada, Guatemala, Guyana, Haití, Jamaica, República Dominicana, Santa Lucía, San Vicente y las Granadinas, Suriname, Trinidad y Tobago, Venezuela y la delegación de España en calidad de país observador permanente de la OEA. La Subcomisión trató todos los puntos de su temario. Luego de importantes debates aprobó su informe final que se incluye como anexo E a este informe (documento CECIP/doc.60/00).
 

Cuarta Sesión Plenaria
 

Se aperturó a las 12:30 horas del 7 de diciembre de 2000, bajo la presidencia del titular señor Daniel Levy, delegado de Argentina, y se trataron los siguientes puntos del temario:
 

- Estado del Programa Portuaria Especial (punto 17 del temario).
 

El Secretario presentó el informe financiero del año 2000 (documento CECIP/doc.18/00). Sobre los ingresos, señaló que existe un retraso en la entrega de las contribuciones, estando solo el 52% de países miembros al día. Los gastos superaron en 35 mil dólares los ingresos, por lo que ese déficit se tuvo que financiar del Programa Portuario de Emergencia. El Presidente instó a los países a que hagan sus contribuciones a la brevedad posible, poniéndose al día con las cuotas anteriores al 2000, así como la del 2001. Sobre el particular el Comité Ejecutivo aprobó la resolución CECIP/RES.6 (II-00).
 

- Sede y fecha de la III Reunión del Comité Ejecutivo (2201) (punto 18 del temario).
 

Ante el ofrecimiento del delegado de la República Dominicana, Coronel Salvador Montás, el Comité Ejecutivo aprobó por aclamación celebrar su tercera reunión en ese país en diciembre de 2001. El presidente agradeció al delegado de la República Dominicana por su generoso ofrecimiento para realizar en su país tan importante evento. Sobre el particular el Comité Ejecutivo aprobó la resolución CECIP/RES.10 (II-00).
 

- Sede y fecha de la IV Reunión del Comité Ejecutivo (2002) (punto 19 del temario).
 

Ante el ofrecimiento del señor Edison González, delegado del Uruguay, el Comité Ejecutivo aprobó por aclamación celebrar su cuarta reunión en ese país en diciembre de 2002. El presidente agradeció al delegado del Uruguay por su generoso ofrecimiento para realizar en su país tan importante evento. Sobre el particular el Comité Ejecutivo aprobó la resolución CECIP/RES.11 (II-00).
 

Quinta Sesión Plenaria
 

Se aperturó a las 16:30 horas del 7 de diciembre de 2000, bajo la presidencia del titular señor Daniel Levy, delegado de Argentina, y se aprobaron los siguientes puntos del temario:
 

· Aprobación del Plan de Acción del Comité Ejecutivo 2001 (continuación del punto 15 del temario). 

 

El Comité Ejecutivo procedió a aprobar el informe final, que incluye el Plan de trabajo 2001, del Subcomité de Coordinación y Política Portuaria, del Subcomité de Capacitación Portuaria y del Subcomité de Administración Portuaria. El conjunto de las actividades incluidas en esos documentos constituye el Plan de Acción del Comité Ejecutivo 2001. Sobre el particular se aprobaron las resoluciones CECIP/RES. 2,3, y 4 (II-00).
 

- Otros Asuntos (punto 20 del temario)
 

a. Visita al Puerto de Bridgetown
 

En la tarde del miércoles 6 de diciembre se llevó a cabo una visita al Puerto de Bridgetown. Las autoridades del puerto de Barbados recibieron a la numerosa delegación de visitantes y se les mostró técnicamente las diversas facilidades disponibles. La visita fue de gran interés para los visitantes ya que se posibilitó la observación de un puerto multipropósito de carga general, contenedores y atención de naves de cruceros.
 

b. Voto de Agradecimiento
 

Los participantes agradecieron al Gobierno de Barbados y particularmente a la Autoridad Portuaria de Barbados por las atenciones recibidas y por la excelente organización de esta reunión. También destacaron la contribución realizada y efectiva labor desempeñada por la Secretaría de la CIP/OEA que facilitó culminar con éxito de esta reunión. Sobre el particular se aprobó la resolución CECIP/RES.12 (II-00).
 

Sesión de Clausura
 

Se llevó a cabo a las 18:00 horas del jueves 7 de diciembre de 2000. En primer lugar el presidente del Comité Ejecutivo, señor Daniel Levy agradeció al Gobierno de Barbados por su valioso aporte a la celebración de la reunión, agradeció a los delegados por la labor desplegada, y calificó con un buen nivel de éxito los resultados de este evento tan importante.
 

Seguidamente el honorable señor Noel Lynch, Ministro de Turismo y Transportes de Barbados, destacó la labor desarrollada por el Comité Ejecutivo y la importancia de las resoluciones adoptadas, las cuales servirán para reafirmar el proceso de modernización de los puertos del hemisferio. Declaró su plena satisfacción por haber contado con la presencia en su país de tan importantes autoridades y especialistas de los puertos de la región y les deseó un feliz regreso a sus respectivos países.
 

El Secretario de la Comisión doctor Carlos M. Gallegos agradeció al señor Ministro de Transportes y Turismo su presencia en la inauguración y la clausura del evento, destacando la asistencia de 24 países con cerca de 70 especialistas y autoridades y la fuerte asistencia de representantes del sector privado lo que ha permitido elaborar un extenso y variado programa para el año 2001. Agradeció muy sinceramente el apoyo recibido por la Autoridad Portuaria de Barbados y en especial por su Gerente General, señor Everton Walters.
 

Para concluir, el Gerente General de la Autoridad Portuaria de Barbados, señor Everton Walters, agradeció a todos los participantes del evento por su asistencia y por los éxitos alcanzados en esta reunión y también agradeció a la Secretaría de la Comisión Interamericana de Puertos de la OEA y a su personal de apoyo por el servicio prestado.
 

VIII. RESOLUCIONES
 

CECIP/RES.1 (II-00)

DESIGNACIÓN DE VICEPRESIDENTES DE LOS SUBCOMITÉS

EL COMITÉ EJECUTIVO DE LA COMISIÓN INTERAMERICANA DE PUERTOS,

CONSIDERANDO:

Que la Comisión Interamericana de Puertos, mediante la resolución CIDI/CIP/RES. 2 (I-99), creó tres subcomités del Comité Ejecutivo: el Subcomité de Política y Coordinación, que preside Argentina; el Subcomité de Capacitación Portuaria, que preside Estados Unidos; y el Subcomité de Administración Portuaria, que preside Panamá;

Que para el mejor desempeño de las actividades de los subcomités es importante contar con un vicepresidente que colabore con las funciones de cada presidencia; y

Que el Subcomité de Política y Coordinación, en su cuarta reunión, efectuó las correspondientes propuestas para estos cargos,

RESUELVE:

1. Designar como Vicepresidentes del Subcomité de Política y Coordinación: a México para el año 2001, a Uruguay para el año 2002 y a Barbados para el año 2003. 

2. Designar como Vicepresidente del Subcomité de Capacitación Portuaria a Barbados. 

3. Designar como Vicepresidente del Subcomité de Administración Portuaria a Chile. 

 

CECIP/RES.2 (II-00)

PLAN DE TRABAJO 2001 DEL SUBCOMITÉ DE POLÍTICA Y COORDINACIÓN

EL COMITÉ EJECUTIVO DE LA COMISIÓN INTERAMERICANA DE PUERTOS,

VISTO:

El informe de la Quinta Reunión del Subcomité de Política y Coordinación; y

CONSIDERANDO:

Que, mediante la resolución CIDI/CIP/RES.6 (I-99), la Comisión Interamericana de Puertos (CIP) aprobó su Plan de Acción 2000-2001, el cual se ejecuta a través del Comité Ejecutivo y sus subcomités;

Que las actividades de la CIP del año 2000 se han llevado a cabo exitosamente, de lo cual ha sido informado el Comité Ejecutivo en la presente reunión; y

Que es necesario definir el plan de trabajo 2001 del Subcomité de Política y Coordinación del Comité Ejecutivo,

RESUELVE:

 

1. Aprobar el siguiente Plan de Trabajo 2001 del Subcomité de Política y Coordinación: 

a. Seguimiento del ALCA y de otros procesos de integración y su impacto en los puertos 

i. Continuar analizando el tema y hacer el seguimiento de los avances que se produzcan en esta materia. 

ii. Encomendar a la delegación de Uruguay el seguimiento del ALCA. 

iii. Encomendar a la delegación de Venezuela el seguimiento de la Comunidad Andina de Naciones (CAN). 

iv. Encomendar a la delegación de Jamaica el seguimiento de la CARICOM. 

v. Encomendar a la representación de COCATRAM el seguimiento del Mercado Común Centroamericano. 

vi. Encomendar a los países y el organismo responsables que presenten un informe de progreso a la próxima reunión del Comité Ejecutivo. 

 

b. Relaciones con la Unión Europea y otras organizaciones internacionales 

i. Mantener e incrementar las relaciones con la delegación de España y agradecerle por su valiosa contribución a los trabajos del Comité Ejecutivo. 

ii. Encomendar a la Secretaría que revise los términos de referencia y perfiles de proyecto que se han recibido en esta reunión, a fin de identificar aquellos que puedan ser presentados oportunamente a la Unión Europea. 

 

c. Proyecto de Reglamento del Comité Ejecutivo 

i. Tomar nota de este proyecto, que es un extracto del texto del Reglamento de la CIP, el cual se someterá a aprobación del Comité en su próxima reunión. 

 

d. Proyecto de Reglamento de los Comités Técnicos Consultivos 

i. Tomar nota de este proyecto, que es un extracto del texto del Reglamento de la CIP, el cual se someterá a aprobación del Comité en su próxima reunión. 

 

e. Evaluación de los Comités Técnicos Consultivos 

i. Evaluar, de conformidad con el artículo 77 del Reglamento de la CIP, el cumplimiento de las tareas encomendadas a cada CTC. 

 

f. Acuerdo de Cooperación y Asistencia Mutua entre las Autoridades Portuarias Interamericanas 

i. Tomar nota de la versión actualizada del Acuerdo de Cooperación y Asistencia Mutua entre las Autoridades Portuarias Interamericanas. 

ii. Encomendar a la Secretaría que envíe el proyecto de acuerdo a las autoridades portuarias con las instrucciones pertinentes a fin de que dicho instrumento pueda ser suscrito en la próxima reunión de la Comisión. 

 

g. Segunda Reunión de la CIP (Costa Rica, 2001) 

i. Encargarse de la organización y programación de esta reunión. 

 

h. Tercera Reunión del Comité Ejecutivo (República Dominicana, 2001) 

i. Encargarse de la organización y programación de esta reunión. 

 

2. Encomendar a la delegación de Argentina, que preside este Subcomité, y a la delegación de México en su calidad de Vicepresidente, que velen por el cumplimiento de esta resolución. Asimismo, solicitar a los países miembros, en particular a aquellos que son miembros de este Subcomité, que brinden el apoyo requerido para el cumplimiento del Plan de Trabajo. 

 

 

CECIP/RES.3 (II-00)

PLAN DE TRABAJO 2001 DEL SUBCOMITÉ DE CAPACITACIÓN PORTUARIA

EL COMITÉ EJECUTIVO DE LA COMISIÓN INTERAMERICANA DE PUERTOS,

VISTO:

El informe de la Segunda Reunión del Subcomité de Capacitación Portuaria; y

CONSIDERANDO:

Que, mediante la resolución CIDI/CIP/RES.6 (I-99), la Comisión Interamericana de Puertos (CIP) aprobó su Plan de Acción 2000-2001, el cual se ejecuta a través del Comité Ejecutivo y sus subcomités;

Que las actividades de la CIP del año 2000 se han llevado a cabo exitosamente, de lo cual ha sido informado el Comité Ejecutivo en la presente reunión; y

Que es necesario definir el plan de trabajo 2001 del Subcomité de Capacitación Portuaria del Comité Ejecutivo,

RESUELVE:

1. Aprobar el siguiente Plan de Trabajo 2001 del Subcomité de Capacitación Portuaria: 

(a) Ejecutar el Programa Interamericano de Capacitación Portuaria 2001, que incluye la realización de los siguientes cursos:

i. VI Curso Iberoamericano de Gestión Portuaria en colaboración con Puertos del Estado de España, en Madrid, España; 

ii. II Curso Iberoamericano de Ingeniería Portuaria en colaboración con Puertos del Estado de España, en Santander, España; 

iii. Curso IMO sobre Seguridad y Combate al Narcotráfico, en México; 

iv. Curso sobre Tarifas Portuarias, con colaboración de UNCTAD e INDESMAR, en Lima, Perú; 

v. Curso de Ingeniería Marítima y Capacitación de Prácticos y Capitanes de Puerto para países del Caribe de habla inglesa. 

(b) Apoyar la realización del Curso sobre Participación Privada en Puertos del Caribe que llevará a cabo la CEPAL.

(c) Iniciar un programa de capacitación de intercambio en el lugar de trabajo. 

(d) Encomendar a la Secretaría que incentive y coordine las relaciones bilaterales entre organismos e instituciones de capacitación y entrenamiento y los países interesados. 

 

2. Encomendar a la delegación de Estados Unidos, que preside este Subcomité, y a la delegación de Barbados en calidad de Vicepresidente, que velen por el cumplimiento de esta resolución. Asimismo, solicitar a todos los países miembros, en particular a aquellos que son miembros de este Subcomité, que brinden el apoyo requerido para cumplir con el Plan de Trabajo. 

 

 

 

CECIP/RES.4 (II-00)

PLAN DE TRABAJO 2001 DEL SUBCOMITÉ DE ADMINISTRACIÓN PORTUARIA

EL COMITÉ EJECUTIVO DE LA COMISIÓN INTERAMERICANA DE PUERTOS,

VISTO:

El informe de la Segunda Reunión del Subcomité de Administración Portuaria; y

CONSIDERANDO:

Que, mediante la resolución CIDI/CIP/RES.6 (I-99), la Comisión Interamericana de Puertos (CIP) aprobó su Plan de Acción 2000-2001, el cual se ejecuta a través del Comité Ejecutivo y sus subcomités;

Que las actividades de la CIP del año 2000 se han llevado a cabo exitosamente, de lo cual ha sido informado el Comité Ejecutivo en la presente reunión; y

Que es necesario definir el plan de trabajo 2001 del Subcomité de Administración Portuaria del Comité Ejecutivo,

RESUELVE:

1. Aprobar el siguiente Plan de Trabajo 2001 del Subcomité de Administración Portuaria:

(a) Privatizaciones y reformas portuarias

i. Encomendar a la delegación de Argentina que continúe con el trabajo de reformas portuarias encomendado y agradecerle la confección del cuestionario sobre reformas portuarias. 

ii. Instar a los países miembros que envíen dichos cuestionarios a la delegación de Argentina antes del 1 de marzo de 2001. 

(b) Puertos para naves de cruceros

i. Encomendar a la delegación de República Dominicana que coordine el Grupo de Trabajo que recopilará la experiencia de los países con mayor movimiento de naves de crucero, especialmente los del Caribe, para diseñar un manual de operaciones que permita mejorar estos servicios en los puertos de Sudamérica. Dicho grupo se integrará además con las delegaciones de Argentina, Barbados, Chile y Jamaica, y con la colaboración de SURCRUISE. 

(c) Estadísticas

i. Encomendar a la delegación de México que continúe el análisis de este tema y que, en especial, realice las siguientes tareas: Analizar las bases de datos de estadísticas portuarias de que dispone la CEPAL. Revisar el actual formato de recolección de datos estadísticos que fue aprobado por la CIP, con el propósito de mejorar la captura de información. 

ii. Instar a los países miembros a enviar a la delegación de México las informaciones solicitadas en los formularios referidos o en la forma que ésta se encuentre procesada. 

(d) Tarifas y financiamiento de los puertos

i. Encomendar a la delegación de México que continúe con el análisis de este tema. 

ii. Instar a los países miembros a enviar a la brevedad posible a la delegación de México las informaciones solicitadas de conformidad con el formulario establecido en el documento CECIP/doc.34/00 y, en su defecto, en la forma que la tengan disponible. 

(e) Facilitación portuaria
i. Encomendar a la delegación de Argentina que, junto con la delegación de Venezuela, preparen un documento en el cual destaquen los puntos más relevantes de la problemática de la facilitación que afecta a los puertos. 

(f) Relación ciudad-puerto
i. Encomendar a la delegación de Chile que prepare un documento con informaciones y experiencias sobre comunidades portuarias. 

(g) Estudio de las hidrovías
i. Encomendar a la delegación de Argentina que prepare un informe con los avances y cambios que se han producido en el desarrollo de la Hidrovía Paraná-Paraguay. 

ii. Encomendar a la delegación de Venezuela que prepare un documento con las informaciones del desarrollo de la hidrovía Orinoco-Amazonas. 

(h) Uso del borde costero

i. Encomendar a las delegaciones de Chile y Uruguay que confeccionen un documento que permita identificar una metodología o una guía para coordinar la planificación territorial urbana con el desarrollo portuario. 

(i) Aseguramiento de la calidad

i. Encomendar a la delegación de México que, con la colaboración de Puertos del Estado de España, coordine el grupo de trabajo que elaborará una guía práctica que sirva de manual modelo para optar a la certificación ISO y adaptará el caso práctico "Comunidad Portuaria" desarrollado por Puertos del Estado a los criterios del "Modelo Iberoamericano de Excelencia en la Gestión". 

ii. Dejar constancia que también integrarán este grupo de trabajo las delegaciones de Barbados, Ecuador y Venezuela. 

(j) Dragados

i. Encomendar a la delegación de Venezuela que elabore un documento que contenga un catastro sobre el acceso a la información sobre este tema y un inventario del equipamiento para dragado que existe en los países miembros. Asimismo, que determine la capacidad instalada de las dragas; el volumen de dragado por año, por puerto y por vía navegable que se requiere en cada país; y las empresas de la región que ofrecen estos servicios. 

(k) Corredores de comercio
i. Encomendar a la Secretaría que se afilie al Programa de Capacitación e Investigación sobre el Desarrollo de los Corredores de Comercio (PROCORREDOR) para participar en su Comisión Asesora y recopilar toda información que se estime relevante para ser difundida entre los países miembros. 

ii. Instar a los países miembros a que colaboren con PROCORREDOR y participen en las actividades de capacitación y desarrollo dirigidas a fortalecer la capacidad de los puertos de planificar el desarrollo de los corredores de comercio. 

(l) Tecnologías modernas aplicadas a los puertos y logistica

i. Enviar estos temas para que sean desarrollados por el Comité Técnico Consultivo sobre Operaciones Portuarias. 

2. Encomendar a la delegación de Panamá, que preside este Subcomité, y a la delegación de Chile en calidad de Vicepresidente, que velen por el cumplimiento de esta resolución. Asimismo, solicitar a todos los países miembros, en particular a aquellos que son miembros de este Subcomité, que brinden el apoyo requerido para el cumplimiento del Plan de Trabajo. 

 

 

CECIP/RES.5 (II-00)

EVALUACIÓN DE LOS COMITÉS TÉCNICOS CONSULTIVOS

EL COMITÉ EJECUTIVO DE LA COMISIÓN INTERAMERICANA DE PUERTOS,

CONSIDERANDO:

Que, mediante la resolución CIDI/CIP/RES.3 (I-99) se creó el Comité Técnico Consultivo sobre Operaciones Portuarias; por resolución CIDI/CIP/RES.4 (I-99) se creó el Comité Técnico Consultivo sobre Seguridad Portuaria; y por resolución CIDI/CIP/RES.5 (I-99) se creó el Comité Técnico Consultivo sobre Control de la Navegación y Protección Ambiental;

Que las presidencias de los Comités Técnicos Consultivos han realizado un valioso esfuerzo para llevar a efecto su implementación;

Que a efecto de coordinar la puesta en marcha de los Comités Técnicos Consultivos se realizó una reunión de coordinación entre los tres Comités en Brasilia, Brasil;

Que los Presidentes de los Comités Técnicos Consultivos rindieron sus Informes del trabajo realizado durante su primer año en esta Segunda Reunión del Comité Ejecutivo;

Que las primeras reuniones del los Comités Técnicos Consultivos se llevarán a cabo inmediatamente después de esta reunión;

TENIENDO PRESENTE:

El artículo 77 del Reglamento de la Comisión, que establece que la presidencia y vicepresidencias del Comité Ejecutivo (Subcomité de Política y Coordinación) deberán evaluar anualmente el cumplimiento de las tareas encomendada a cada Comité Técnico Consultivo; y

VISTO:

El informe de la reunión de coordinación entre los Comités Técnicos Consultivos, celebrada en Brasilia en agosto de 2000,

RESUELVE:

1. Evaluar favorablemente la labor desarrollada por los Comités Técnicos Consultivos. 
 

2. Instar a los Presidentes de los Comités Técnicos Consultivos, a los países miembros que integran cada Comité y a sus miembros asociados a dar la mayor difusión a los trabajos que realicen a fin de que expandan sus labores y fortalezcan su campo de acción. 
 

3. Instruir a los presidentes de los Comités Técnicos Consultivos para que informen al Subcomité de Política y Coordinación sobre las actividades que desarrollen 60 días antes de la celebración de la Segunda Reunión de la Comisión Interamericana de Puertos. 
 

4. Encomendar al Subcomité de Política y Coordinación que elabore el informe de evaluación sobre el avance de los trabajos asignados a cada Comité Técnico Consultivo, que deberá ser presentado por el Presidente del Comité Ejecutivo en la Segunda Reunión de la Comisión. 
 

5. Reconocer la excelente labor desplegada por las delegaciones de Argentina, México y Estados Unidos en su calidad de presidentes de los Comités Técnicos Consultivos para poner en marcha estos organismos. 

 

 

CECIP/RES.6 (II-00)

FINANCIAMIENTO DE LAS ACTIVIDADES DE LA COMISIÓN INTERAMERICANA DE PUERTOS

EL COMITÉ EJECUTIVO DE LA COMISIÓN INTERAMERICANA DE PUERTOS,

VISTO el informe de la Secretaría sobre el estado de las contribuciones al Programa Portuario Especial; y

CONSIDERANDO que la Comisión Interamericana de Puertos aprobó la resolución CIDI/CIP/RES.12 (I-99), en la cual se fijó el monto anual de las contribuciones de las autoridades portuarias de los países miembros al Programa Portuario Especial en US$6.000 para el año 2000 y US$6.000 para el año 2001,

RESUELVE:

1. Reiterar a las autoridades portuarias de los países miembros la solicitud de realizar sus contribuciones correspondientes al Programa Portuario Especial de la Comisión Interamericana de Puertos de US$6.000 para el año 2000 y de US$6.000 para el año 2001. 
 

2. Instar a los países miembros que no hayan cancelado su contribución del año 2000 a efectuar la totalidad de su contribución en el menor plazo posible. 
 

3. Recomendar a los países miembros que la contribución correspondiente al año 2001 sea enterada en los primeros meses de ese año. 

 

 

CECIP/RES.7 (II-00)

LOGOTIPO DE LA COMISIÓN INTERAMERICANA DE PUERTOS

EL COMITÉ EJECUTIVO DE LA COMISIÓN INTERAMERICANA DE PUERTOS,

TENIENDO PRESENTE la resolución CECIP/RES.7 (I-99), por la que el Comité Ejecutivo aprobó ad referéndum como logotipo de la Comisión el presentado por la delegación de Guatemala en la Primera Reunión de la Comisión; y

CONSIDERANDO que la Secretaría efectuó las correcciones que se habían observado para dicho logotipo,

RESUELVE:

1. Aprobar como logotipo de la Comisión Interamericana de Puertos el que se incluye seguidamente. 

2. Dar la más amplia difusión a dicho logotipo y encomendar a todos los órganos de la Comisión que éste sea utilizado en todas las actividades que se lleven a cabo. 

 


 

 

 

CECIP/RES.8 (II-00)

CORREDORES DE COMERCIO

EL COMITÉ EJECUTIVO DE LA COMISIÓN INTERAMERICANA DE PUERTOS,

CONSIDERANDO:

Que el Programa de Capacitación e Investigación sobre el Desarrollo de los Corredores de Comercio (PROCORREDOR) y la Conferencia Hemisférica sobre Reducción de Vulnerabilidad de los Corredores de Comercio a los Desastres Socio-Naturales han destacado el papel esencial que desempeñan los puertos en el futuro desarrollo de los corredores de comercio en el Hemisferio Occidental;

Que existe la necesidad de disminuir la vulnerabilidad a los riesgos producto de los peligros naturales; y

Que se hace necesario establecer un efectivo programa de capacitación y transferencia de tecnología como herramienta para optimizar el funcionamiento seguro, eficiente y competitivo de los puertos,

RESUELVE:

1. Encomendar a la Secretaría que se afilie al Programa de Capacitación e Investigación sobre el Desarrollo de los Corredores de Comercio (PROCORREDOR) para participar en su Comisión Asesora y aportar documentos y toda otra información que se estime pertinente. 
 

2. Instar a los países miembros a participar en la Conferencia Hemisférica sobre Reducción de Vulnerabilidad de los Corredores de Comercio a los Desastres Socio-Naturales, que se celebrará en Mendoza, Argentina, del 26 al 28 de marzo de 2001. 

 

 

CECIP/RES.9 (II-00)

SEDE Y FECHA DE LA SEGUNDA REUNIÓN DE LA COMISIÓN INTERAMERICANA DE PUERTOS

El COMITÉ EJECUTIVO DE LA COMISIÓN INTERAMERICANA DE PUERTOS,

CONSIDERANDO:

Que los artículos 5 y 7 del Reglamento de la Comisión Interamericana de Puertos establecen que la Comisión celebrará una reunión ordinaria cada dos años en la sede y fecha acordadas en una reunión anterior; y

Que el Gobierno de la República de Costa Rica ha ofrecido gentilmente ser sede de dicha reunión, a celebrarse en el año 2001,

RESUELVE:

1. Celebrar la Segunda Reunión de la Comisión Interamericana de Puertos en San José de Costa Rica durante el mes de septiembre de 2001. 

2. Expresar su agradecimiento al Gobierno de la República de Costa Rica por su ofrecimiento para realizar en ese país este importante evento. 

 

 

CECIP/RES.10 (II-00)

SEDE Y FECHA DE LA TERCERA REUNIÓN DEL COMITÉ EJECUTIVO

EL COMITÉ EJECUTIVO DE LA COMISIÓN INTERAMERICANA DE PUERTOS,

CONSIDERANDO:

Que el artículo 7 del Reglamento de la Comisión Interamericana de Puertos establece que el Comité Ejecutivo se reúne una vez al año; y

Que el Gobierno de República Dominicana ha ofrecido gentilmente ser sede de la Tercera Reunión, a celebrarse en el año 2001,

RESUELVE:

1. Celebrar la Tercera Reunión del Comité Ejecutivo en la República Dominicana durante el mes de diciembre del año 2001. 

2. Expresar su agradecimiento al Gobierno de la República Dominicana por su ofrecimiento para realizar tan importante evento. 

 

 

CECIP/RES.11 (II-00)

SEDE Y FECHA DE LA CUARTA REUNIÓN DEL COMITÉ EJECUTIVO

EL COMITÉ EJECUTIVO DE LA COMISIÓN INTERAMERICANA DE PUERTOS,

CONSIDERANDO:

Que el artículo 7 del Reglamento de la Comisión Interamericana de Puertos establece que el Comité Ejecutivo se reúne una vez al año; y

Que el Gobierno de República Oriental del Uruguay ha ofrecido gentilmente ser sede de la Cuarta Reunión, a celebrarse en el año 2002,

RESUELVE:

1. Celebrar la Cuarta Reunión del Comité Ejecutivo en la República Oriental del Uruguay durante el año 2002. 

2. Expresar su agradecimiento al Gobierno de la República Oriental del Uruguay por su ofrecimiento para realizar tan importante evento. 

 

CECIP/RES.12 (II-00)

VOTO DE AGRADECIMIENTO

EL COMITÉ EJECUTIVO DE LA COMISIÓN INTERAMERICANA DE PUERTOS,

CONSIDERANDO:

Que la Autoridad Portuaria de Barbados, en cumplimiento de la resolución del Comité Ejecutivo CECIP/RES.9 (I-99), ha llevado a cabo la Segunda Reunión del Comité Ejecutivo de la Comisión Interamericana de Puertos con notable éxito, debido especialmente a la excelente organización de dicho evento por las autoridades; y

Que la Organización de los Estados Americanos, por intermedio de su Secretaría General, ha contribuido al éxito de este evento,

RESUELVE:

1. Expresar su sincero agradecimiento a los directivos de la Autoridad Portuaria de Barbados por el magnífico trabajo realizado para el desarrollo de este evento. 

2. De igual manera, hacer constar este agradecimiento a la Secretaría General de la OEA, que con su participación contribuyó al éxito de los trabajos del Comité Ejecutivo. 
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