INFORME FINAL DÉCIMA REUNIÓN 

DEL SUBCOMITÉ DE POLÍTICA Y COORDINACIÓN

Se celebró el 5 de diciembre del 2002, en Montevideo, Uruguay, bajo la presidencia del Doctor Diego Pinkler, representante titular de la Argentina. La vicepresidencia la ejerció el señor Everton Walters, representante titular de Barbados y la Secretaría estuvo a cargo del Doctor Carlos M. Gallegos de la CIP/OEA. Asistieron delegados de los países miembros del Subcomité: Argentina, Barbados, Estados Unidos, México y Uruguay. También asistieron delegaciones de otros países miembros de la OEA: Bolivia, Brasil, Canadá, Costa Rica, Ecuador, Estados Unidos, El Salvador, Guatemala, Nicaragua, Panamá, Paraguay, Perú, República Dominicana, San Cristóbal y Nevis, San Vicente y las Granadinas, Suriname, y Venezuela; España como país observador ante la OEA; representantes de organismos internacionales: CAN, IMO, ALACAT, COCATRAM, e invitados.

I. El Subcomité consideró los puntos de su agenda para elaborar su Plan de Trabajo 2003, y luego de un fructífero intercambio de ideas acordó lo siguiente:

1) Aprobar el siguiente Plan de Trabajo 2003 del Subcomité de Política y Coordinación: 

a) Seguimiento de los procesos de integración económica en el hemisferio occidental y de su impacto en los puertos.

i) Encomendar a la Secretaría que mantenga actualizados los cambios que se vayan generando en estas materias.

ii) Instar al Grupo de Trabajo coordinado por la Delegación de Argentina e integrado por las delegaciones de Colombia, Costa Rica, México, República Dominicana y Venezuela, para que presenten en la próxima Reunión Ordinaria, un informe sobre las estrategias posibles para evaluar el impacto de estos procesos en los sistemas portuarios.

b) Acuerdo de Cooperación y Asistencia Mutua entre las Autoridades Portuarias Interamericanas.

i) Instar a los países que aún no lo han hecho, a firmar este Acuerdo, y solicitar a los 13 países que lo han firmado a depositar en la Secretaría General de la OEA, el instrumento de ratificación, aprobación y adhesión, que corresponda.

c) Evaluación de los Comités Técnico Consultivos (CTC).

i) Realizar la evaluación de los CTC establecidos, basada en el grado de cumplimiento de las tareas encomendadas a cada uno de ellos.

d) Relaciones con organismos internacionales y el sector privado.

i) Encomendar a la Secretaría que fortalezca las relaciones de cooperación con los organismos internacionales con interés en el tema, para lograr la realización de acciones comunes en beneficio de los puertos hemisféricos.

ii) Instar a los países a que fortalezcan la participación del sector privado con las actividades de la Comisión, Comité Ejecutivo, Subcomités y los CTC, incentivando y promoviendo la mayor integración de este importante sector de la economía portuaria. 
e) Relaciones con países observadores ante la OEA.

i) Encomendar a la Secretaría que envíe notas a los países observadores ante la OEA con el objeto de iniciar acciones tendientes a cooperar con la CIP.

f)  Tercera Reunión de la Comisión Interamericana de Puertos.

i) Colaborar con la Delegación de México en la programación y organización de esta reunión.

g) Quinta Reunión del Comité Ejecutivo. 

i) Colaborar con la Delegación de Venezuela en la programación y organización de esta reunión.

h) Revista de la CIP. 

i) Encomendar a la Delegación de la Argentina a que presente en la próxima reunión del Subcomité de Política y Coordinación, una propuesta definitiva de esta revista, que incluya la línea editorial, los costos, el formato de publicación, la línea de distribución y demás elementos que permitan su edición.
2) Encomendar a la Delegación de la Argentina, que preside este Subcomité y a la Delegación de Barbados en su calidad de vicepresidente, que velen por el cumplimiento de ésta resolución. Asimismo, solicitar a las delegaciones encargadas de dar cumplimiento a esta resolución, a que presenten sus informes en la próxima reunión ordinaria del Comité Ejecutivo.
3) Solicitar a los países miembros, en particular a aquellos que son miembros de éste Subcomité, que brinden el apoyo requerido para el buen cumplimiento de este Plan de Trabajo. 

II. El Subcomité también recordó la importancia para que los siguientes temas sean tratados y que en la medida de lo posible puedan tenerse propuestas para su próxima reunión:

1. Revisión del reglamento de la Comisión Interamericana de Puertos (grupo de trabajo coordinado por Uruguay). 

2. Política hacia los países morosos. 

3. Política para fortalecer la integración de países a las actividades de la CIP con relevancia al sector portuario. 

4. Cobro a invitados por asistir a reuniones de la CIP.
