Subcomité de Política y Coordinación

INFORME DE LA SEXTA REUNIÓN

DEL SUBCOMITÉ POLÍTICA Y COORDINACIÓN

La VI Reunión del Subcomité de Política y Coordinación del Comité Ejecutivo de la Comisión Interamericana de Puertos (CIP), se llevó a cabo el 21 de marzo de 2001 en la sede de la Organización de los Estados Americanos (OEA) en Washington, DC. Fue presidida por la Delegación de Argentina y asistieron representantes de los Estados Unidos, México y Uruguay.

Se cubrieron los siguientes puntos del temario:

1) Cumplimiento del Plan de Trabajo 2001 del Subcomité. Se revisó la resolución CECIP/RES. 2 (II-00) del Comité Ejecutivo (Barbados 2000) que incluye el plan de trabajo 2001 para este Subcomité, y se trató lo siguiente: 

a) Seguimiento a la Asociación de Libre Comercio de las Américas (ALCA) e impacto en puertos. Se decidió que la delegación de Uruguay sea la responsable de dar seguimiento a este compromiso para lo cual deberá: (1) Elaborar un documento sobre la implicancia en la política portuaria del hemisferio ocasionada por el ALCA. Todos los miembros de este Subcomité se comprometieron a presentar ideas sobre el tema a la delegación del Uruguay antes del 31 de mayo de 2001 por correo electrónico. Este documento se presentará en la III Reunión del Comité Ejecutivo en la República Dominicana. (2) Comunicarse con las delegaciones de: Venezuela encargada del seguimiento de la Comunidad Andina de Naciones (CAN); Jamaica encargada del seguimiento de Mercado Común del Caribe (CARICOM) y, la representación de la Comisión Centroamericana de Transporte Marítimo (COCATRAM) encargada del seguimiento del Mercado Común Centroamericano, para que cumplan con la elaboración y presentación de sus respectivos documentos sobre el impacto de esos esquemas regionales integracionistas en sus puertos. 

b) Relaciones con la Unión Europea (UE). Se acordó que la Delegación de Argentina y la Secretaría revisarán los proyectos presentados en la reunión del Comité Ejecutivo en Barbados (6 proyectos) a fin de presentarlos a la Unión Europea. Además la Secretaría solicitará a los países miembros a que presenten nuevos perfiles de proyectos antes del 31 de julio de 2001. Con esa información se elaborará la cartera de proyectos a ser presentada en la próxima reunión del Comité Ejecutivo. Asimismo se instruyó al Secretario que, a la brevedad posible, lleve a cabo una misión a la Unión Europea en Bruselas a fin de conocer con mayor precisión los canales para presentar una solicitud por recursos no reembolsables de cooperación para el desarrollo de proyectos portuarios en América Latina y el Caribe. 

c) Proyecto de Reglamento del Comité Ejecutivo. La Secretaría informó que se cuenta con la versión final de este proyecto y que se presentará para su aprobación "simbólica" en la segunda reunión de la CIP en septiembre próximo. 

d) Proyecto de Reglamento de los Comités Técnico Consultivos (CTC). La Secretaría informó que se cuenta con la versión final de este proyecto y que se presentará para su aprobación "simbólica" en la segunda reunión de la CIP en septiembre próximo. 

e) Evaluación de los CTC. La Secretaría presentó un documento con lineamientos para fortalecer los CTC que fue explicado con detenimiento. Los presidentes de cada CTC le agradecieron por su valioso aporte. Luego la Secretaría puso énfasis en que los informes de las presidencias de cada CTC (delegaciones de Argentina, Estados Unidos y México) deberá presentar a la presidencia de este Subcomité (delegación de Argentina) 60 días antes de la segunda reunión de la CIP, o sea al 10 de julio de 2001. El informe deberá incluir los logros, dificultades y actividades llevadas a cabo por el CTC desde su inicio. El Subcomité en su conjunto y con base en los tres informes recibidos elaborará la evaluación sobre cada CTC, la que deberá incluir su recomendación para que continúe o cancele sus trabajos. Este informe evaluatorio lo presentará el Presidente del Comité Ejecutivo (delegación de Argentina) a la CIP en San José, Costa Rica en setiembre de 2001. Igualmente se recordó que las presidencias de cada CTC deberá presentar su informe en esa ocasión. Seguidamente se trató el lugar y fecha de la segunda reunión de cada CTC. Las delegaciones de Estados Unidos y Argentina manifestaron su interés en celebrarlas en ocasión de la reunión del Comité Ejecutivo en la República Dominicana en diciembre de 2001. La delegación de México manifestó su interés de realizarla en su país. Ante ello, se acordó que cada presidente de un CTC comunicará al Presidente del Comité Ejecutivo, con copia a la Secretaría y antes del 31 de mayo de 2001 sobre su decisión de celebrar su segunda reunión en la República Dominicana, junto con la reunión del Comité Ejecutivo en diciembre próximo o en otro lugar y fecha. De realizarse en forma conjunta con el Comité Ejecutivo cada CTC deberá contribuir con recursos para su operación. 

f) Actualización del Acuerdo de Cooperación y Asistencia Mutua entre las Autoridades Portuarias Interamericanas. La Secretaría manifestó que se cuenta con la versión final del Acuerdo, al cual ya se le introdujeron las correcciones identificadas por el Comité Ejecutivo, en Barbados, en diciembre pasado. Se recordó que el Acuerdo se someterá a aprobación de la II Reunión de la CIP en Costa Rica, en setiembre de 2001. De aprobarse se abrirá a la firma. Para ello la Secretaría presentó un modelo de carta que será enviada a las misiones de los Estados miembros en la que se informa sobre las alternativas que disponen esos Estados para ser parte del Acuerdo. Para ello se solicita que cada representante titular de su país ante la II Reunión de la CIP en Costa Rica vaya premunido de una credencial por la cual su gobierno lo faculta para firmar el Acuerdo y donde se especifique cuál es el procedimiento legal para que su Estado se haga Parte del Acuerdo. El Subcomité aprobó el borrador de carta. 

g) Organización de la Segunda Reunión de la CIP. El Secretario informó de los arreglos que viene realizando la delegación de Costa Rica para la organización de este evento. Luego se refirió al anteproyecto de temario y calendario. El Subcomité introdujo algunas modificaciones de forma que la Secretaría presentará a la delegación de Costa Rica. En cuanto al temario y a los puntos referidos a temas relacionados con los Comités Técnicos Consultivos, se acordó que la presidencia de cada CTC (delegados de Argentina, Estados Unidos y México) le informará a la Secretaría antes del 30 de abril de 2001, el nombre exacto del tema que será tratado en esa ocasión. Asimismo, cada presidencia identificará el panel de expertos y moderador que cubrirán la presentación de ese tema por espacio de una hora y quince minutos. Esta información deberá ser entregada a la Secretaría antes del 30 de junio de 2001. 

h) Organización de la Tercera Reunión del Comité Ejecutivo. El Secretario confirmó que se llevará a cabo en la República Dominicana del 4 al 6 de diciembre de 2001. 

2) Estado del Programa Portuario Especial (PPE): El Secretario presentó el estado actual del PPE, y resaltó que a la fecha solo 6 países han cumplido con sus contribuciones, con un total de ingresos por US$ 35,967. Por otro lado, los egresos acumulados alcanzaron US$ 39.862, creando un déficit por US$3,895. 

3) Lineamientos del Presupuesto del PPE 2002 – 2003.   La Secretaría presentó un anteproyecto de presupuesto del PPE para el próximo bienio, basado en los mismos criterios de distribución del presupuesto vigente, es decir: 50 por ciento para actividades de cooperación, 30 por ciento para operatividad de la Secretaría y 20 para las reuniones de la CIP. La propuesta no incluyó aumento con relación al presupuesto actual. Los delegados aprobaron el anteproyecto y solicitaron a la Secretaría que detalle con más precisión cada rubro presupuestario. 

4) Foros Hemisféricos: Reunión de Ministros de Transporte del Hemisferio Occidental, Cumbre de las Américas: Se acordó la necesidad de introducir el tema del desarrollo portuario en la agenda de las próximas reuniones regionales, hemisféricas y las Cumbres. Para ello se exhortó a todos los miembros que a nivel nacional lleven a cabo las gestiones pertinentes. Finalmente, se instruyó a la Secretaría que coordine con el Instituto para la Integración de América Latina y el Caribe (INTAL) a fin de que la CIP participe en la reunión de Ministros de Infraestructura que viene organizando. 

5) Otros asuntos:  

a) Revista de la CIP: El Secretario presentó el proyecto de producir y distribuir una revista de la CIP que promocione a nivel mundial sus actividades y temas de interés. Esta se publicaría periódicamente y a todo color. Se financiaría con publicidad de los puertos del hemisferio y se distribuiría gratuitamente. Ante ello, el delegado de la Argentina propuso contactar a diferentes editoriales de renombre mundial a fin de que una de ellas, mediante acuerdo con la Secretaría, se encargue de ese proyecto. El Subcomité así lo acordó. 

b) Compromisos asumidos 2001. El Secretario informó sobre un documento que ha elaborado para cada delegación de los países miembros donde se incluye los compromisos contraídos y pendientes de cumplirse durante este año. 

c) Próximos eventos. El Secretario presentó un documento informativo que incluye las actividades a realizar durante 2001 por la Secretaría de la CIP. 

d) Próxima reunión del Subcomité de Política y Coordinación. Se acordó celebrar la séptima reunión el domingo 9 de setiembre de 2001, en horas de la tarde en San José, Costa Rica, en oportunidad que se llevará a cabo la II Reunión de la Comisión Interamericana de Puertos. Sin embargo, también se acordó que el Subcomité se reunirá por vía electrónica, a partir del 23 de julio de 2001, a fin de elaborar el informe de evaluación de los CTC. 

Luego que el temario fue cubierto, el Presidente dio por terminada la reunión.

Lista de Participantes

Argentina

Martín Sgut, Asesor, Subsecretaría de Transporte por Agua y Puertos.

Estados Unidos

Doris Bautch, Jefe de la Sección de Puertos, Administración Marítima de los Estados Unidos.

 México
Francisco Pastrana, Director de Tarifas y Análisis Económico, Dirección General de Puertos.

 Uruguay

Agustín Aguerre, Presidente, Asociación Nacional de Puertos.

 Mario Montemurro, Jefe de Relaciones Internacionales, Asociación Nacional de Puertos.

 Comisión Interamericana de Puertos de la OEA
Carlos M. Gallegos, Secretario de la CIP

Regina Arriaga, Abogado Principal 

