INFORME DE LA PRIMERA REUNIÓN DEL

SUBCOMITÉ DE ADMINISTRACIÓN PORTUARIA

El Subcomité celebró su primera reunión bajo la presidencia de la delegación de Panamá, con la asistencia de delegados de Bolivia, Chile, Costa Rica, Estados Unidos, México, República Dominicana y Uruguay. También participaron las delegaciones de Antigua y Barbuda, Argentina, España y Jamaica en calidad de observadores.

Luego de considerar el temario, el Subcomité aprobó los siguientes puntos:

a) Funciones del Subcomité de Administración Portuaria

1. Analizar, estudiar y proponer medidas tendientes al mejoramiento de los recursos humanos, materiales y financieros a fin de elevar los niveles de eficiencia de las administraciones portuarias en los siguientes temas: las estructuras organizativa y funcionales de los puertos; la gestión financiera; los sistemas estadísticos; los sistemas tarifarios; desarrollo de obras y servicios de infraestructura portuaria; puertos para cruceros; relaciones laborales; el marketing portuario; la simplificación y estandarización de la documentación; los planes estratégicos; los sistemas de calidad total; el desarrollo de zonas de apoyo logístico; las normas de coordinación con la función aduanera y demás entes estatales; las relaciones puerto-usuarios; las relaciones puerto-empresas prestadoras de servicios; y las relaciones ciudad y puerto, entre otros.

2. Proponer mecanismos para el intercambio de información y de experiencias entre los países miembros respecto a los temas anteriormente mencionados.

b) Revisión de temas asignados e identificación de actividades, cronograma de trabajo y responsabilidades

Realizar las siguientes actividades:

1. Reformas portuarias

- Encomendar a la delegación de Argentina actualizar el documento "Manual de Privatizaciones Portuarias".

- Solicitar a la delegación de España que remita el cuestionario a los países para que realice la versión actualizada del "Estudio Comparativo de las Condiciones de Gestión en los Puertos de América Latina y el Caribe" que viene realizando Puertos del Estado de ese país.

- Solicitar a la delegación de Barbados proveer información sobre reformas portuarias para ser presentadas en la próxima reunión del Comité Ejecutivo.

2. Nuevas tecnologías aplicadas a los puertos

- Encomendar a la delegación de Chile preparar información sobre nuevas tecnologías para los puertos y suministrarla a la Secretaría para que la incluya en la página WEB de la CIP para que esté al alcance de los todos países.

- Encomendar a la delegación de México suministrar la información que se proporcione en el I Encuentro Iberoamericano sobre Intercambio Tecnológico Portuario, a todos los países miembros.

- Encomendar a la delegación de Estados Unidos suministrar la información que se proporcione en el Seminario sobre Tecnologías para la Información, a todos los países miembros.

- Instar a los países miembros a respaldar ante el Banco Mundial y el Banco Interamericano de Desarrollo, la aprobación de un crédito no reembolsable para la continuación del proyecto "Sistema Geo-Espacial de Información de Carga Marítima para el Hemisferio Occidental".

3. Puertos para cruceros

- Encomendar a la delegación de la República Dominicana, con el apoyo de las delegaciones de Jamaica, Antigua y Barbuda y México, elaborar un documento sobre las perspectivas del turismo de cruceros, requerimientos de infraestructura y otras experiencias con relación a este tema, para ser presentado en la próxima reunión del Comité Ejecutivo.

4. Estadísticas

- Encomendar a la delegación de México actualizar el documento sobre Estadísticas Portuarias Hemisféricas para ser presentado a la próxima reunión del Comité Ejecutivo.

- Instar a los países miembros a remitir a la delegación de México la información que se les solicita sobre estadísticas portuarias.

5. Tarifas y financiamientos de los puertos

- Encomendar a la delegación de México, con el apoyo de la delegación de Uruguay, la recopilación de los procedimientos para la determinación de tarifas en los puertos de los países miembros, así como las condiciones del financiamiento de las operaciones en estos y elaborar un documento para ser presentado a la próxima reunión del Comité Ejecutivo.

- Invocar a los países miembros a remitir a la delegación de México la información que se les solicite sobre este tema.

6. Relación Puertos-Aduanas

- Encargar a la Secretaría intensificar la difusión de las conclusiones del Seminario Puertos- Aduanas realizado en Houston en 1998.

7. Desarrollo de las ciudades y puertos

- Encomendar a la delegación del Uruguay remitir a los demás países la información que disponga sobre el tema del desarrollo de las ciudades y puertos.

- Solicitar a delegación de España que tenga a bien de poner a disposición de los países miembros la información de interés que tengan sobre este tema.

8. Estudio de las hidrovías

- Encomendar a la delegación de la Argentina remitir a la Secretaría la información actualizada sobre la Hidrovías Paraná-Paraguay y que ésta la ponga a disposición de los países interesados.

- Encomendar a la delegación de Estados Unidos que proporcione información de la página Web sobre "Inland Rivers Ports and Terminals (IRPT)" y que provea a la Secretaría con los reportes de su gobierno sobre Inland Waterway.

9. Uso del borde costero

- Encomendar a la delegación de Chile suministrar a los demás países los trabajos realizados en su país con relación a este tema. Asimismo instar a los países miembros a remitir a la delegación de Chile la información que dispongan sobre el tema y encargar a dicha delegación que presente un informe a la próxima reunión del Comité Ejecutivo.

- Encomendar a la delegación de Estados Unidos que al concluir el estudio sobre el uso del borde costero en la costa atlántica de ese país, la ponga a disposición de los países interesados.

10. Aseguramiento de la calidad (ISO 9000)

- Encomendar a la delegación de México que presente información sobre el proceso de obtención de la certificación ISO 9000 del Puerto de Tampico.

- Solicitar a los países miembros remitir a la Secretaría información sobre acciones tomadas a cabo para la obtención de certificados de calidad ISO 9000 y que la ponga a disposición de los países interesados.

- Solicitar a la delegación de España tenga a bien de poner a disposición de los países miembros información sobre este tema

11. Dragado

- Instar a los países miembros y solicitar a la delegación de España, poner a disposición de los demás la información que dispongan sobre el tema.
