Informe del Comité de Administración Portuaria

El Ingeniero Alfonso Rodríguez, representante de Panamá, país que ejerce la presidencia de este Subcomité, se refirió al grado de cumplimiento del Plan de Trabajo del Subcomité durante el 2002 (documento CECIP/doc.26/02), y cubrió los siguientes puntos:

 

a. Reformas y modernización de los sistemas portuarios. El Delegado de la Argentina, Doctor Luis Abot informó que por razones de tiempo (al haber asumido estas responsabilidades hace pocas semanas) no les había sido posible cumplir con este encargo, por lo cual solicitaba que el tema quede pendiente para ser presentado en la próxima reunión.

 

b. Costos portuarios. El Delegado de México, Licenciado Francisco Pastrana, informó que habían diseñado un cuestionario para recolectar información sobre indicadores de rendimiento, que fue enviado a los países miembros. Solo recibió respuesta de siete países. Explicó asimismo que por la forma en que muchos países aplican sus costos era muy difícil tener cuadros comparativos exactos y que solo se habían podido lograr algunas conclusiones generales. Indicó que la información completa sobre este punto estaba a disposición general.

 

c. Los puertos y la industria del turismo. El Delegado de República Dominicana, Capitán de Navío Salvador Montás, presentó el "Manual de Procedimientos Operativos de Buques de Crucero en Puertos" (documento CECIP/doc.27/02), indicando que era un valioso aporte de referencia para ese propósito. Señaló haberse basado en importantes aportes del Consejo Internacional de Líneas de Cruceros para este reporte. Adicionalmente, presentó el documento CECIP/doc.28/02 "Los Puertos y la Industria de Turismo de Crucero" que incluye los nuevos diseños de buques de crucero y su impacto en las operaciones y en las logísticas de terminales. El Presidente le agradeció por la presentación de ambos valiosos aportes.

 

d. Estadísticas. El Delegado de México informó que las estadísticas de los puertos iberoamericanos se han actualizado solo al año 2000 en forma completa, ya que para el 2001 solo han recibido un 50% de las respuestas. Asimismo, se refirió a los formularios diseñados al efecto, y destacó también que muchos países sólo envían la información de su puerto principal y no de todo su sistema portuario. Dio ejemplos de los problemas más comunes que se han detectado en estas operaciones e instó a los delegados de los países miembros a entregar la información completa a la brevedad. Solicitó además que los países designaran una o más personas para tener un canal directo y personalizado de comunicación al solicitar las informaciones. Sobre el particular el delegado de Venezuela explicó que estos mismos problemas se han venido detectando en los países de la Comunidad Andina, y que al efecto se había diseñado un formulario. El representante de COCATRAM, Ingeniero Alfonso Breuillet expresó la misma inquietud, por lo cual se le encomendó a la delegación de México que continuara con esta tarea pero que tuviera en consideración, para las mejoras del formulario de recopilación de datos, los aportes de los formularios diseñados por la CAN y COCATRAM.

 

e. Estudio de la relación ciudad puerto. El Delegado de Venezuela, Capitán Julio Peña, informó que este problema es uno de los que más está afectando al desarrollo y posible crecimiento de los puertos, ya que es una fuente permanente de conflictos entre el puerto y el municipio correspondiente. Señaló algunos ejemplos como el caso de Puerto Cabello en Venezuela, donde el puerto está totalmente limitado por la ciudad debiendo como única alternativa evaluar las posibilidades de ganar terrenos al mar, situación que muchas veces es difícil y de mayores costos. Destacó que se había asistido a la reunión mundial de ciudades puertos, celebrada en China, y donde varios países presentaron novedosas alternativas sobre esta temática, las cuales se concentrarán en un documento para la próxima reunión. Ofreció brindar la información de esa reunión a los interesados que se comuniquen con su oficina.

 

f. Aseguramiento de la Calidad. El Delegado de México, Licenciado Francisco Pastrana, informó sobre la posible aplicación uniforme en los países miembros del modelo iberoamericano de excelencia en la gestión de calidad aplicable al sistema portuario. En tal sentido, detalló que el modelo de calidad total que se había utilizado era el propuesto por Fundación Iberoamericana para la Gestión de la Calidad (FUNDIBEQ), el cual se ha acompañado de una guía de buenas prácticas para su autoevaluación. Destacó que el Grupo de Trabajo había preparado dos documentos, una forma explicativa del entorno de cómo debe considerarse la calidad y un documento con los fundamentos explicativos de la forma cómo opera el modelo, los cuales se distribuirán entre los países miembros. 
g. Dragados. El Delegado de Venezuela, destacó que lamentablemente ha obtenido pocas respuestas al cuestionario sobre dragados y empresas que ofrecen estos servicios y solicitó que para poder efectuar algunas conclusiones del estudio se requiere que los países presenten los formularios de recopilación de datos. Instó a los delegados a remitir estas informaciones a la brevedad posible para preparar un informe para la próxima reunión.

 

h. Mejores prácticas. La Secretaría informó que se está firmando un acuerdo entre la AICD, la CIP de la OEA y Puertos del Estado de España para transferir mejores prácticas de puertos españoles a los de la región; y que espera tenga acogida para facilitar proyectos de mejoramiento y desarrollo portuario.

 

i. Participación de la mujer en los asuntos portuarios del hemisferio. La Secretaría presentó el documento CECIP/doc.15/02 que incluye una propuesta de reglamento, y otra propuesta de Plan de Trabajo del 2003 para el grupo de trabajo encargado del tema. La Presidencia agradeció por el valioso aporte.

 

Para concluir, el Presidente agradeció a todas las delegaciones e instituciones que habían contribuido con el cumplimiento del Plan de Trabajo. Seguidamente el Presidente del Comité Ejecutivo agradeció al Presidente de este Subcomité por su informe, que posteriormente el Comité Ejecutivo aprobó.

