CECIP/RES.8
 (VI-04)

SUBCOMITÉ DE DESARROLLO PORTUARIO REGIONAL

EL COMITÉ EJECUTIVO DE LA COMISIÓN INTERAMERICANA DE PUERTOS,

CONSIDERANDO:

Que mediante resolución CECIP/RES.1 (V-03) el Comité Ejecutivo de la Comisión Interamericana de Puertos (CIP) aprobó la creación del Subcomité  de Desarrollo Portuario Regional y mediante resolución CECIP/RES.8 (V-03) se aprobaron sus  objetivos y funciones;

Que mediante resolución CIDI/CIP/RES. 42 (III-03) se aprobó el Plan de Acción 2004-2007 de la CIP, el cual se ejecuta a través del Comité Ejecutivo y sus Subcomités; y
Que es necesario definir el  Plan de Trabajo 2005 del Subcomité de  Desarrollo Portuario Regional,
RESUELVE:

1.   Aprobar el Plan de Trabajo 2005 de este Subcomité:
a. Mantener la actividad de establecimiento de criterios para determinar las diferentes regiones portuarias del Hemisferio (Coordinación: Venezuela);

b. Elaborar los principios y fundamentos para el desarrollo portuario regional, estableciendo los criterios para la formulación de proyectos  ad hoc (Coordinación: México);

c. Elaborar una base de datos, para desarrollar elementos que integren el sistema armonizado de una red portuaria, que contenga: 

i. Localización, infraestructura y superestructuras;
ii. Factores físicos, tecnológicos, y organizativos;
iii. Proyectos en desarrollo referentes a instalaciones y acceso marítimo;
iv. Condiciones meteorológicas que influyan en los puertos; y
v. Convenios internacionales que afecten la actividad portuaria, indicando a cuáles se ha adherido cada país (Coordinación: Ecuador).
d. Realizar un diagnóstico sobre tráficos de contenedores y gráneles, excepto los petroleros, enfocado a evaluar los factores que inciden en la caracterización y desarrollo de los puertos (Coordinación: Venezuela);
e. Analizar la posibilidad de establecer tráficos de navegación de corta distancia (short sea shipping) entre los puertos del Hemisferio (Coordinación: República Dominicana); y
f. Hacer una reunión de evaluación de los trabajos del Subcomité, en Argentina, durante el mes de abril, 2005. 
2. Encomendar a la delegación de Venezuela que preside este Subcomité, velar por el cumplimiento de esta resolución. Asimismo que todos los países miembros, en particular aquellos que pertenecen a este Subcomité (Argentina, Barbados, Bolivia, Costa Rica, Ecuador, Jamaica, Honduras, México, República Dominicana y Trinidad y Tobago), brinden el apoyo requerido para cumplir el Plan de Trabajo 2005.
