ANEXO J
 
INFORME FINAL DE LA I REUNIÓN DEL SUBCOMITÉ SOBRE LA PARTICIPACIÓN DE LA MUJER EN ASUNTOS PORTUARIOS DEL HEMISFERIO
 
El Subcomité de la Participación de la Mujer en Asuntos Portuarios tuvo su Primera reunión el jueves, 8 de diciembre de 2005 en Houston, Texas. Esta reunión fue presidida por Wuilma Morales, delegada de Venezuela y Presidente del Subcomité, quién procedió a dar cuenta de las actividades realizadas durante el año, y acordó proponer  el proyecto de Plan de Trabajo para el año 2006, el que fue aprobado por unanimidad de los asistentes y bajo los siguientes términos:
 
        Solicitar al Comité Ejecutivo la formación de éste Subcomité y su estructura.
· Elaborar un estudio que tenga como finalidad identificar las áreas del sector portuario en las cuales se puede promover la participación de la mujer, con miras a identificar las áreas en que se requiere capacitación. 

        Efectuar el II Seminario de la Mujer Portuaria en Santo Domingo, República Dominicana (abril de 2006).
        Celebrar la II Reunión del Subcomité sobre la Participación de la Mujer en los Asuntos del Sector Portuario, en el marco de la VIII Reunión del Comité Ejecutivo de la CIP (Guayaquil, Ecuador).
        Elaborar un link, en la página web de la CIP, que lleve a la página web del subcomité (www.mujerportuaria.com).
 
Así mismo se acordó encomendar a la delegación de Venezuela que preside este Subcomité, velar por el cumplimiento de este plan. Así mismo que todos los Países miembros, en particular aquellos que pertenecen a este Subcomité (Argentina, Bahamas, Barbados, Chile, Costa Rica, Dominica, Ecuador, Jamaica, El Salvador, Guatemala, México, República Dominicana, Surinam, Trinidad y Tobago), brinden el apoyo requerido para cumplir el Plan de Trabajo 2006.
 
Para finalizar esta actividad la Dra. Ana María García, Jefa del Área de Planificación Estratégica de Puertos del Estado de España, hizo una detallada presentación sobre el desarrollo de la carrera funcionaria de las mujeres tanto en España como en la Unión Europea, destacando la participación de la Mujer en los sistemas portuarios y en la administración pública de la UE.
 
En esta presentación se refirió a la igualdad de acceso a los puestos de trabajo, la igualdad de evaluación en los concursos públicos y en la formación profesional  y a las medidas diseñadas por la Unión en contra de la discriminación de género.
 
Destacó la paridad en las oportunidades de trabajo que exige la normativa al igual que el acceso a cargos directivos y a Juntas de Administración.
 
Presento detalladamente una serie de antecedentes estadísticos del mundo laboral de la mujer en España y en general en toda la Unión Europea, dedicando especial atención a la actividad portuaria, tanto en las funciones gerenciales, en las administrativas e incluso en las operativas de estiba y desestiba y movimiento de máquinas y contenedores.
 
Finalmente se refirió a algunas facilidades otorgadas por las normas europeas en cuanto a la flexibilidad de horarios, a la prevención de riesgos y a la protección de las mujeres en período de embarazo.
