CECIP/RES. 04 (IX-07)
SUBCOMITÉ DE SERVICIOS A LAS NAVES
EL COMITÉ EJECUTIVO DE LA COMISIÓN INTERAMERICANA DE PUERTOS, 

VISTO:

La Propuesta del Plan de Trabajo 2008-2009 del Subcomité de Servicios a las Naves  (documento CECIP/doc. 41/07); y

CONSIDERANDO:

Que mediante resolución CIDI/CIP/RES. 75 (V-07)  la Comisión Interamericana de Puertos (CIP) aprobó la creación del Subcomité de Servicios a las Naves que está presidido por Argentina y Jamaica como vicepresidente y también integrado por Barbados, Brasil, Chile, Ecuador, El Salvador, Estados Unidos, México y Venezuela;

Que mediante resolución CIDI/CIP/RES. 83 (V-07) se aprobó el Plan de Acción 2008-2011 de la CIP, el cual se ejecuta a través del Comité Ejecutivo (CECIP) y sus Subcomités; y

Que es necesario definir el Plan de Trabajo 2008-2009 del Subcomité de Servicios a las Naves,

RESUELVE:

1.
Aprobar el siguiente Plan de Trabajo 2008-2009 de este Subcomité:

a. Promover la simplificación de los procedimientos de recepción y despacho de buques mediante la difusión del Convenio de Facilitación OMI de 1965 y el análisis de la factibilidad de la creación de un documento único de escala.  

(i) Grupo de Trabajo para definir la estrategia de difusión del Convenio de Facilitación OMI de 1965 y para analizar la creación de un documento único.

b. Difundir las nuevas tecnologías y su aplicabilidad hemisférica en las vías marítimas y fluviales.

c. Cooperar en la normalización entre los Estados Miembros del control de la navegación.

d. Identificar los avances tecnológicos, para la seguridad de la navegación y los modelos de simuladores en funciones.
2.
Encomendar a la delegación de Argentina quién preside este Subcomité y a la delegación de Jamaica como Vicepresidente, velar por el cumplimiento de esta resolución. 

3. Instar a los Estados Miembros y particularmente a los miembros de este Subcomité, a colaborar activamente con el desarrollo de las actividades del mismo.
