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1.- ANTECEDENTES

La necesidad de que Panamá contara con un modelo administrativo que le permitiera gestionar sus asuntos marítimos coordinadamente, acabando con la dispersión de competencias y esfuerzos, llevó a la creación mediante Decreto Número 485 del 15 de diciembre de 1994 la Comisión Marítima Nacional (COMAR), quién es la que lleva a cabo la tarea de Unificar las Competencias del Sector Marítimo Panameño.

La base del planteamiento, presentado por el presidente de COMAR, fue la creación de un nuevo ente denominado “Autoridad Marítima de Panamá”, que se conceptuó como un organismo elite del Gobierno Nacional, al cual se le encomendaron las tareas de regular y promover las actividades de todo el sector marítimo nacional y que fue definido como: “la marina mercante nacional, los puertos, las industrias marítimas auxiliares, los recursos marinos y costeros, y los recursos humanos del sector marítimo”. 
La labor de este ente, se enmarcó, ante todo, dentro de lo dispuesto en la “Convención de las Naciones Unidas sobre el Derecho del Mar (CONVEMAR)”, que es Ley de la República desde julio de 1996. La llamada “Constitución de los Mares” es la legislación paraguas bajo la cual se amparó toda la planificación para el sector marítimo a escala mundial.

La Comisión Marítima Nacional, presentó al Consejo de Gabinete el proyecto de ley por el cual se crea la Autoridad Marítima de Panamá, se unifican las distintas competencias marítimas de la administración y se dictan otras disposiciones; y el Presidente de la República en uso de sus facultades constitucionales y especialmente de la que confirió el Ordinal 3 del Artículo 1 de la Ley número 1, de 2 de enero de 1998, oído el concepto favorable del Consejo de Gabinete,  aprobó  y sancionó el Decreto Ley número 7 (de 10 de febrero de 1998), creándose así la Autoridad Marítima de Panamá. Agencia especializada del sector marítimo panameño con la responsabilidad de planificar y coordinar  la ejecución de la estrategia marítima nacional.

Acorde con los lineamientos trazados por la nueva administración del Estado, la Autoridad Marítima de Panamá, impulsa el crecimiento integral del sector marítimo para colocarlo como el principal puntal de desarrollo del país. 

La Autoridad Marítima de Panamá es dirigida por un Administrador nombrado por el Presidente de la República de Panamá y ratificado por la Asamblea Legislativa, y quien ejerce su representación legal.

La Autoridad desarrolla las siguientes funciones:
· Proponer, coordinar y ejecutar la Estrategia Marítima Nacional.

· Recomendar políticas y acciones, ejercer actos de administración, y hacer cumplir las normas legales y reglamentarias referentes al Sector Marítimo.

· Instrumentar las medidas para la salvaguarda de los intereses nacionales en los espacios marítimos y aguas interiores.

· Velar por el estricto cumplimiento de lo establecido en la Convención de las Naciones Unidas sobre el Derecho del Mar, 1982 y los demás tratados, convenios e instrumentos internacionales ratificados por Panamá en relación con el Sector Marítimo.

· Evaluar y proponer al Organo Ejecutivo y demás entidades estatales que así lo requieran, las medidas necesarias para la adopción de tratados y convenios internacionales referentes a las actividades que se desarrollen dentro del Sector Marítimo.

· Representar a Panamá ante organismos internacionales en lo relativo a los asuntos del Sector Marítimo, en coordinación con el Ministerio de Relaciones Exteriores.

· Coordinar con el Servicio Marítimo Nacional el cumplimiento de la legislación nacional en los espacios marítimos y aguas interiores de la República de Panamá.

· Mantener actualizado el sistema de señalización, las ayudas a la navegación, las cartas náuticas y demás información hidrográfica necesaria para el paso seguro de los buques por los espacios marítimos y aguas interiores de la República de Panamá, de conformidad con lo establecido en la Constitución Nacional y las leyes de la República.

· Dirigir, en coordinación con otros organismos estatales competentes, las operaciones necesarias para controlar los derrames de hidrocarburos y sustancias químicas, y cualesquiera otros desastres o accidentes que ocurran en los espacios marítimos y aguas interiores bajo jurisdicción panameña.

· Coordinar con el Instituto Nacional de Recursos Naturales Renovables, o su equivalente, el cumplimiento de lo establecido en la Convención de las Naciones Unidas sobre el Derecho del Mar, así como lo determinado en la legislación nacional, al respecto de los espacios protegidos marinos costeros que están bajo su responsabilidad.

La AMP contaba con la siguiente estructura  Organizativa  Diseñada sobre la base del criterio de concentración de funciones en sus distintas competencias:
1.
Órganos superiores de dirección:

a. la Junta Directiva

b. el Administrador

c. el Sub - Administrador

2.
Organismos de servicios administrativos y de ejecución de programas:

d. la Dirección General de Marina Mercante

e. la Dirección General de Puertos e Industrias Marítimas Auxiliares

f. la Dirección General de Recursos Marinos y Costeros

g. la Dirección General de la Gente de Mar

h. otras direcciones generales, sub-direcciones u unidades administrativas que sean creadas por la Junta Directiva.

Además cuenta con las Direcciones de Finanzas, de Recursos Humanos, de Relaciones Públicas, Administrativa, de Auditoria Interna, de Asesoría Jurídica y de Planificación y Desarrollo del Sector Marítimo.

El sector marítimo panameño representa el 20% del Producto Interno Bruto (P.I.B.), y es el de mayor crecimiento en la economía nacional.

Las inversiones producto de las privatizaciones y desarrollo de los puertos sobrepasan la suma de mil millones de dólares y se continúa con el plan de expansión, privatización y concesiones en el sistema portuario panameño en ambos océanos (Atlántico y Pacífico).

2.- OBJETIVOS DEL PROYECTO DE FORTALECIMIENTO INSTITUCIONAL

El objetivo principal del trabajo que Prointec y la Fundación Valencia Port realizaron consistió en analizar la situación actual de las distintas unidades administrativas y operativas de la AMP para proceder a la actualización de las funciones, como paso previo para la modernización y optimización de la institución. 
En segundo término, en la formulación de los planes para la sistematización, la elaboración de los manuales de procedimientos, requeridos por las distintas unidades funcionales, y el mecanismo de coordinación que se debe aplicar para lograr una efectiva integración de todas las unidades operativas que componen el Sector Marítimo, a lo interno de la institución. 
I.- Objetivos institucionales - gubernamentales:

· Consolidar a la AMP como el motor de la evolución del Sector Portuario panameño, garantizando su eficacia y eficiencia.
· Optimizar la rentabilidad social y  económica de los recursos públicos panameños destinados a la  puesta en marcha de la Estrategia Marítima Nacional.

· Propiciar el crecimiento y la consolidación de las infraestructuras necesarias para asegurar la ventaja competitiva del Sector Marítimo Panameño.

· Crear marcos de mejora para  la competitividad en el mercado interior, diseñando espacios de proyección de las  empresas panameñas al exterior.
· Potenciar el conocimiento como base  de la evolución de la Estrategia Marítima hacia formas de máxima eficiencia de los actos  administrativos y de la  prestación de servicios, desde el registro de buques hasta las ayudas a la navegación.
II.- Objetivos económicos:

· Optimizar e incrementar  la eficacia del modelo de ingresos de la AMP, garantizando la reducción de los costos operativos, la simplificación y la agilización de los trámites administrativos necesarios para proceder al cumplimiento de la legislación vigente, la agilización de la prestación de servicios y la administración de recursos en general. 

· Diagnosticar la estructura organizativa existente en la AMP, analizando la operativa, la dotación de recursos, la utilización de tecnología así como los procedimientos financieros, proponiendo la organización y el esquema de funcionamiento más idóneos para alcanzar los objetivos y necesidades de la AMP.

· Definir el modelo de financiación más adecuado para la verificación de la misión y la operativa estratégica de la AMP.

· Analizar los perfiles de los empleados de la AMP, formulando un plan de capacitación que asegure alcanzar  las más altas cotas de productividad.

III.- Objetivos Sociales:
· Orientar los servicios de la AMP a las demandas reales de los panameños, lo que traerá como consecuencia una reducción en los tiempos de respuesta y un acercamiento institucional a la ciudadanía, proporcionando  garantías de seguridad y protección.

· Favorecer el crecimiento económico del sector marítimo panameño, potenciando la creación de empleo.

· Aprovechar al máximo las tecnologías de las telecomunicaciones y la información, poniendo a disposición de los profesionales de la AMP  herramientas de trabajo de última generación, lo que dará una mayor eficacia a la Autoridad en lo que concierne a las actividades operativas y de gestión.
· Involucrar al ciudadano panameño en el proceso de fortalecimiento institucional de la AMP  como agente participante y beneficiario.
IV.- Objetivos Operativos del Proyecto:

· Diseñar e implantar una metodología de actuación y unos procesos de trabajo apoyados en formas  organizativas y tecnológicas que posibiliten la transformación de la AMP para cubrir las necesidades de la República.

· Fomentar la cultura de participación en el ciudadano como agente activo en la percepción de servicios prestados por la AMP.

· Crear las herramientas de control y gestión necesarias para todo el proceso de transformación e innovación de la AMP.
Estos objetivos tuvieron los siguientes impactos:
· Impacto Económico: 
· Optimización del modelo de ingresos de la AMP, contribuyendo a la generación de empleo.

· Incremento de la eficacia del cumplimiento de la normativa panameña sobre el sector marítimo.

· Reducción de los costes operativos vía incremento de la eficiencia en la prestación de servicios por parte de la AMP.
· Eficiencia en la gestión administrativa, con respecto al ciudadano, simplificando y agilizando los trámites administrativos marítimo – portuarios.

· Actualización y mejora continuas  de los sistemas y procedimientos empleados por la Administración, manteniendo una adecuada disponibilidad, seguridad y privacidad.

· Impacto Social: 
· Mayor transparencia en la actuación de la AMP respecto a los temas marítimos.

· Mayor orientación de los servicios de la AMP a las necesidades y demandas reales de los panameños, favoreciendo una mayor satisfacción de los mismos.

· Mejora de la calidad de los servicios ofrecidos al ciudadano.

· Obtención del máximo provecho de las nuevas tecnologías 

· Reducción en los tiempos de respuesta al ciudadano.

· Garantía de una mayor seguridad y protección al ciudadano.

· Acercamiento al ciudadano

· Puesta a disposición de los profesionales de la AMP de herramientas de trabajo de última generación 

3.-METODOLOGIA SEGUIDA
El enfoque y la metodología aplicados en cada una de las fases en que se divide el proyecto tienen como objetivo principal proporcionar un asesoramiento profesional y experto a la AMP, con el propósito de dotar al Plan de Fortalecimiento Institucional de la máxima eficacia y definir un modelo que integre y gestione toda la operativa e información necesarias dependiendo de la operativa y las administraciones involucradas.

El Programa de Fortalecimiento Institucional ejecutado para  la AMP requiere la definición y la puesta en práctica de acciones para el cambio de naturaleza estructural, institucional y operativa.

Todo el proceso de despliegue de un plan global de modernización, desde la definición a  la identificación de las citadas acciones de cambio, debe estar apoyado en diferentes soportes metodológicos debidamente contrastados.

En la ejecución de los trabajos fue necesario acudir a tres elementos  metodológicos:

1) Método de  Planificación Estratégica que se emplearía para la definición del Plan de Modernización Operativa (reingeniería de los procesos)  y de Liderazgo Institucional de la AMP, cubriendo adicionalmente los ámbitos correspondientes a las Acciones de Cambio Estructurales e Institucionales.

2) Modelo de Modernización de Organismos Públicos, que guiará la transformación de las distintas unidades de la AMP y su actuación sistemática para que la República consiga sus objetivos en el sector Marítimo.

3) Herramienta de Diagnóstico Institucional para la detección de áreas de mejora y la formulación de acciones puntuales que contribuyan  al éxito de la puesta en marcha del Plan de Fortalecimiento.

La metodología empleada para llevar a cabo el proyecto de modernización se basó en la participación activa y la continua interacción entre el equipo consultor y los diferentes miembros de la AMP designados como expertos para el proyecto, desarrollándose  en las siguientes etapas:
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Esta metodología se materializó en la ejecución de las siguientes actividades:
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· Plan de Modernización Operativa de la Autoridad Marítima de Panamá:

Tarea clave en el estudio de Viabilidad que supuso el estudio pormenorizado, la definición de planes de actuación para los siguientes ámbitos:

1.- ) PROCESOS DE NEGOCIO. 
Identificación, análisis y reingeniería de los siguientes procesos:

· Procesos Clave de la AMP.  

· Desarrollo de la Estrategia Marítima Nacional. 

· Coordinación con los agentes de la Administración Panameña relacionados con la misión institucional de la AMP.

· Formulación y aseguramiento de políticas, normas y procedimientos del Sector Marítimo Panameño.

· Definición de las medidas de salvaguarda de intereses nacionales en las costas y aguas interiores de la República.

· Señalización, ayudas a la navegación, cartas náuticas.
· Relaciones externas:

· Mecanismos de Cooperación Internacional.

· Convenio de las Naciones Unidas sobre el Derecho del Mar.

· Adjudicación de concesiones y servicios del sector.

· Certificación y acreditación de la gente de mar.

· Procesos de abanderamiento o registro de naves.

· Procesos de Soporte de la AMP. 
· Aprovisionamientos, 

· Administración Económica.

· Facturación.

· Gestión del inmovilizado.

· Procesos Integradores:

· Planificación Estratégica.

· Presupuestación.

· Control de Gestión.

2.- ) ORGANIZACIÓN DE LA AMP

La estructura organizativa  vigente con anterioridad del proyecto fue diseñada siguiendo los principios de  concentración de funciones, desconcentración operativa, fundamento legal sobre las funciones y análisis comparativo de las funciones existentes. 
Con el estudio se revisó la estructura existente, analizando: 

· Organos Superiores de Dirección: Junta Directiva, Administrador, Subadministrador.

· Organos de Servicios Administrativos y de Ejecución de Programas: Direcciones Generales de Marina Mercante, Puertos e Industrias Marinas

· Consejo Asesor.

· Instituto Panameño de Investigación Marítima.

Para ello se procederá a analizar la estructura organizativa existente en la AMP, sus niveles Político y directivo, coordinador, asesoría, fiscalizador, auxiliar de apoyo, operativo)  y las interrelaciones existentes entre ellos. 

Adicionalmente, se considera oportuno efectuar un análisis de la gestión de las competencias asignadas a cada uno de los Departamentos así como la asignación utilización de recursos para la ejecución de las  mismas.

3.- ) RECURSOS HUMANOS DE LA AMP.

Esta tarea consistió en el análisis pormenorizado de los siguientes elementos de la política de gestión de recursos humanos:

· Marco de Clasificación Profesional

· Selección interna y externa. Procesos de cobertura de vacantes.

· Sistema Retributivo.

· Evaluación del potencial y de la Actuación.

· Formación y Capacitación
4.- ) MODELO DE FINANCIACION.

Esta tarea supone, por un lado,  el Análisis del Modelo de  Financiación de la AMP, revisando la estructura de Servicios – Ingresos y la operativa de fiscalización de sus actividades.

Por otro,  requiere el análisis de la generación de ingresos empleado actualmente por  la AMP: constitución de empresas, otorgamiento de concesiones, definición de tarifas.

5.- ) CALIDAD INTERNA Y EXTERNA.

Esta tarea conlleva la revisión crítica de las actuaciones de la AMP en el Sector Marítimo, validando la estrategia de coordinación de actuaciones realizada hasta la fecha. Para ello se procederá a:

· Mejorar la definición e implantación de las estrategias, políticas, normativa  y programas necesarios para el funcionamiento y expansión del sector marítimo panameño.

· Optimizar los procesos desarrollados por los diferentes departamentos de la estructura orgánica panameña.

· Agilizar el intercambio de información y simplificar la toma de decisiones entre las diferentes instituciones integrantes del sector.

· Perfeccionar las relaciones con los organismos nacionales e internacionales necesarios  para la estrategia marítima nacional.

· Mejorar el servicio y la atención a los ciudadanos en todo lo relacionado con los recursos marinos y costeros.

· Análisis de la tipología de destinatarios de las actuaciones de la AMP: segmentación actual

· Plan de Liderazgo Institucional de  la AMP.

Esta fase, partiendo de los análisis y estudios previos así como de la metodología del consultor en programas de modernización de la gestión interna de Organismos Públicos Marítimo-Portuarios, se materializó en la elaboración de los siguientes instrumentos:

· Mapa de competencias organizativas de la AMP, a nivel global y de cada departamento.

· Propuesta de Adaptación de  Interrelaciones con otros organismos nacionales e internacionales.

· Plan de Mejora  de los procesos de negocio, soporte e integración de la AMP, implantando las ventajas derivadas de la reingeniería de los mismos.

· Plan de Gestión de personas de la AMP, basado en la filosofía de la gestión por competencias, incluyendo:
· Inventario de Competencias.

· Definición de Perfiles de Competencias.

· Marco de Clasificación.
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