INFORME 2000-2001 DE LA PRESIDENCIA
Comité Técnico Consultivo sobre Operaciones Portuarias
Es un honor para México, dirigirse a ustedes a fin de darles a conocer los avances que este CTC sobre Operaciones Portuarias ha realizado hasta la fecha. Antes de iniciar, quisiera hacer especial mención al apoyo que continuamente nos ha brindado la Secretaría de la CIP, quién ha colaborado significativamente en los trabajos de este CTCOP.
 
Igualmente, agradezco a la Autoridad Portuaria de Costa Rica y a sus colaboradores, por su afectuosa bienvenida, así como por haber logrado que este evento se lleve a cabo.
 
Como ustedes saben, en la Primera Reunión de la CIP, celebrada del 12 al 14 de Octubre de 1999 en la Ciudad de Guatemala, Guatemala, se crearon los tres Comités Técnicos Consultivos (CTC), y a casi dos años de su nacimiento, disponen de estructuras definidas y miembros asociados interesados en su desarrollo en beneficio del sector portuario del Continente Americano.
 
El CTCOP, al igual que los otros, ha celebrado dos eventos: la Reunión de Coordinación de los CTC en Brasilia, Brasil y su Primera Reunión el 8 de Diciembre del 2000 en Bridgetown, Barbados. En esta última, se adquirieron los siguientes compromisos:
 
1. Organizar la Segunda Reunión del CTCOP, en el año 2001 en México. 

2. Invitar a un alto número de Miembros asociados. 

3. Mantener contacto con los coordinadores de los grupos de trabajo, para estructurar su participación en la Segunda Reunión del CTCOP. 

4. Invitar a prestigiados especialistas en los temas que integran la temática de la operación portuaria. 

 
Sobre el primer punto de estos compromisos, les informo que la Segunda Reunión del CTCOP, se contempla realizar del 7 al 9 de Noviembre del año en curso, con sede aún por definir.
 
Para dicho evento, se ha contemplado considerar mesas de trabajo, para cada uno de los ocho Grupos de trabajo, que funcionarán como foros de discusión e intercambio de ideas y proyectos en materia de operaciones portuarias, a fin de cumplir con la responsabilidad otorgada por la CIP a nuestro CTC.
 
De igual manera, se planea establecer lugares específicos para el intercambio de negocios en salas de trabajo, y facilidades para que los miembros asociados expandan sus negocios.
 
Es importante mencionar que la visión del CTCOP, es colaborar en forma amplia con el sector privado, quien se constituye como el centro del Comité y del cual se podrán obtener propuestas y análisis técnicos para asesorar a la CIP en el tema de la operación portuaria.
 
Respecto al punto dos, contamos, a la fecha con seis miembros asociados, los cuales son:
1. INDESMAR, Empresa peruana que se encuentra en el Grupo de Trabajo IV, de Informática y Teleinformática. 

2. ICAVE, Internacional de Contenedores de Veracruz, México, está en el Grupo III, sobre Administración y Operación de Terminales Especializadas. 

3. ADAU, Asociación de Despachantes de Aduana de Uruguay, ubicado en el Grupo VI de Multimodalismo. 

4. NAVEGA, Navegación Veracruzana, México, del Grupo VI de Multimodalismo. 

5. Costar Oriental, de Uruguay, también ubicada en el Grupo VI, y 

6. Fundación Instituto de Seguridad del Trabajo, IST, de Chile, quién prefirió el Grupo de Trabajo VIII, sobre Seguridad Operativa e Industrial. 

 
Para la segunda reunión, se ha invitado a siete expertos en temas de cada Grupo de trabajo, que podrán realizar exposiciones de interés para los asistentes y estimular la discusión e intercambio de ideas e información.
 
En lo que refiere al punto tres, sobre la creación y mantenimiento de un contacto entre la Presidencia y los coordinadores de los Grupos de trabajo, que por el momento, suman seis países, sólo uno ha enviado sus propuestas de temas a tratar en la reunión, por lo que reiteramos la petición a aquellos coordinadores que faltan por enviarnos sus propuestas y temas que desean manejar en el ámbito de su grupo de trabajo.
 
Asimismo, se les ha enviado a los miembros del comité una lista de los integrantes del mismo, especificando contactos y temas posibles que la Presidencia considera para cada Grupo de trabajo, misma que incluye la propuesta recibida, y en espera de que los miembros asociados y los países coordinadores se acerquen a formular sus propuestas. Estos temas deberán estar listos 30 días antes de la reunión.
 
Otra actividad que el CTC ha desarrollado, es la creación de un correo electrónico especial para el comité, el cual es: ctcop@sct.gob.mx.
 
En la próxima página Web de la Coordinación General de Puertos y Marina Mercante, se realiza un área de relaciones internacionales, misma que tendrá un apartado especial para la CIP y por lo tanto, para el CTCOP, donde encontrarán antecedentes, programas de trabajo y avances del comité, entre lo más importante.
 
Igualmente, contamos con una base de datos que integra información completa de los miembros asociados, la cual incluye Representante, Nombre de la Empresa, País, Grupo de trabajo de su interés y Fecha de ingreso.
 
Al momento de haber completado los trámites correspondientes, México le envió a cada Miembro asociado una carta de aceptación y bienvenida, incitándolos a que participen activamente en el comité.
 
Como se informó en la Reunión de Barbados, el CTCOP dispone de un Reglamento, lineamientos y un tríptico de difusión el cual funciona como un documento informativo e introductorio al CTCOP, continuando así, con el objetivo inicial del mismo: atraer a un mayor número de miembros asociados e informar a toda persona involucrada en las operaciones portuarias.
 
Para la realización de la reunión, en términos generales, se mantiene la concepción de encuentros dinámicos, que involucren aspectos teóricos como prácticos, a fin de abarcar cada tópico que involucra a las operaciones portuarias.
 
El contenido de la reunión deberá satisfacer las siguientes necesidades:
 
· Ampliar el conocimiento sobre los principales problemas que atañen a las operaciones portuarias y encontrar su respectiva solución, 

· Análisis y revisión extensa de las propuestas de los miembros, 

· Intercambio de experiencias y proyectos aplicables a los puertos, 

· Diversificación de mercados para los miembros asociados, así como de nuestras recomendaciones, 

· Lograr la apertura comercial de los puertos americanos a través de un mejor servicio en las operaciones portuarias, y 

· Adquirir un mayor número de miembros asociados. 

 
No quisiera omitir que la Presidencia ha recibido peticiones de información sobre el CTCOP por parte de varias empresas nacionales e internacionales, por lo que reconocemos la labor de nuestros miembros al continuar proporcionando dicha información a los interesados.
 
No se debe olvidar que, un óptimo desarrollo competitivo y la armonía y efectividad del trabajo conjunto permitirá que el sector portuario ofrezca un incremento en la calidad de los servicios portuarios, asegurando así, la productividad del puerto, que no sólo involucra a las Autoridades portuarias, sino también, a las empresas privadas, que coadyuvan al mejoramiento de los puertos del Continente Americano.
 
Cabe destacar, que el crecimiento de este CTC ha sido posible gracias al interés y entusiasmo, de cada miembro del comité y de la CIP, depositado en hacer realidad este proyecto llamado Comités Técnicos Consultivos.
 
En razón de lo anterior, insto a que exista una mayor necesidad de cooperación por parte de cada uno de ustedes, lo que logrará, indudablemente, que la Segunda Reunión del CTCOP cubra todas sus expectativas.
 

 

