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Este informe de las actividades del Comité Técnico Permanente sobre Seguridad Portuaria se presenta al Subcomité de Política y Coordinación de conformidad con la resolución CECIP/RES. 5 (II-OO).
 Estados Unidos, como Presidente del CTC sobre Seguridad Portuaria, en un esfuerzo por promover y mercadear el CTC, ha escrito cartas, participado en reuniones, preparado y distribuido informes y celebrado sesiones de capacitación en materia de seguridad portuaria. Entre estas actividades:
 
Ø      Envió una carta a cada delegado de los países representados en el CTC sobre Seguridad Portuaria para destacar la importancia de las contribuciones del sector privado y alentar a los delegados a participar activamente y comenzar a desarrollar una red de representantes comerciales e industriales en relación con su membresía en el CTC. En la carta también se sugería el valor potencial para el CTC de obtener asistencia cooperativa de los organismos gubernamentales de los países representados en el CTC que se ocupan de cuestiones de seguridad.
 
Ø      Participó en la Reunión Anual del año 2000 del Comité de Seguridad de la Asociación Americana de Autoridades Portuarias, que tuvo lugar en el Puerto de Miami. En su presentación, la presidencia del CTC destacó la importancia de las pautas y normas de seguridad para la carga formuladas en el ámbito internacional y la importancia del CTC de Seguridad Portuaria en esa actividad.
 
Ø      Participó en una conferencia de Caribbean/Latin American Action (CLAA) y organizó una sesión de un grupo (focus group) con miembros clave interesados en esfuerzos cooperativos relacionados con asuntos de seguridad portuaria.  Continuó en interacción con CLAA y contribuyó con su asistencia para integrar paneles sobre seguridad para conferencias futuras.
 
Ø      Continuó en interacción con la Caribbean Shipping Association (CSA), que es la principal asociación de transporte marítimo de la Cuenca del Caribe y se dedica activamente al logro de soluciones cooperativas internacionales de los problemas de seguridad portuaria y de la carga en la región entre países miembros de la OEA. El apoyo de la CSA es factor esencial para obtener apoyo de los Ministros de Transporte del Caribe para la iniciativa de la Estrategia de Seguridad Portuaria Interamericana.  
 
Ø      Integró el Panel de Seguridad Portuaria de la Caribbean Shipping Association (CSA) en la Conferencia del otoño boreal de 2000 en Nueva Orleans y explicó la labor del CTC sobre Seguridad Portuaria.  
 
Ø      Preparó y presentó una propuesta de proyecto para el Programa de Capacitación sobre Seguridad Portuaria a la Misión Permanente de los Estados Unidos ante la OEA. En la propuesta se detallaban cuatro cursos de capacitación y se indicaban los fondos necesarios para el año calendario 2001. Posteriormente, la propuesta fue presentada a la OEA por el Embajador Representante Permanente de los Estados Unidos, junto con cartas de apoyo recibidas de las autoridades portuarias de los países de América Latina y el Caribe participantes en la capacitación, pero la OEA no aprobó el financiamiento.
 
Ø      Organizó el equipo de capacitación de los Estados Unidos para el Curso sobre Prevención y Control del Tráfico Ilícito de Drogas a Bordo de los Buques[SR1] , de la Organización Marítima Internacional, celebrado del 26 al 28 de junio de 2001 en Manzanillo, México. Cerca de 100 funcionarios portuarios asistieron al curso, 28 de México y 72 de otros países de América Latina. 
 
Ø      Coordinó y organizó el equipo de capacitación para un curso del Programa Interamericano de Capacitación en Seguridad Portuaria para Países del Caribe, celebrado en Santa Lucía la semana del 26 al 30 de junio de 2000.  Participaron 13 países y asistieron 29 personas.
 
Ø      Hizo una presentación sobre el establecimiento y propósito del Comité Técnico Consultivo (CTC) sobre Seguridad Portuaria en la reunión de la primavera boreal del 2000 del Consejo de Seguridad Marítima en Fort Lauderdale, Florida.
 
Ø      Redactó y publicó dos informes sobre seguridad marítima: en noviembre de 2000 Colombian Port Security Improvements Are Beginning to Achieve Results in Countering Commercial Maritime Drug Smuggling and to Impact the Transportation Methods Used by Trafficking Organizations (Las mejoras en materia de seguridad portuaria de Colombia están logrando resultados para contrarrestar el contrabando marítimo comercial de drogas y afectando los métodos de transporte utilizados por las organizaciones de traficantes) y en mayo de 2000 OAS Technical Advisory Group on Port Security (TAG/PS): A Multilateral Initiative to Develop a Common Strategy and Devise Basic Guidelines and Minimum Standards to Improve Port Security in the Western Hemisphere (Comité Técnico Consultivo de la OEA sobre Seguridad Portuaria (CTC/SP): Iniciativa multilateral para desarrollar una estrategia común y formular pautas básicas y normas mínimas para mejorar la seguridad portuaria en el hemisferio occidental).  
 
Ø       Copresidió la reunión de la Interagency Commission on Crime & Security in U.S. Seaports (Comisión Interagencial sobre Delitos y Seguridad en los Puertos Marítimos de los Estados Unidos) junto con el Departamento de Justicia y el Departamento del Tesoro de los Estados Unidos. En esa reunión participaron más de 20 organismos federales. La Comisión produjo un informe sobre sus conclusiones para el Presidente de los Estados Unidos, que publicó el informe en septiembre de 2000. La Comisión realizó durante 12 meses un examen de las preocupaciones principales sobre delincuencia y seguridad que afectan el comercio marítimo del país, incluidas sus repercusiones internacionales. El informe contiene pautas, conclusiones y recomendaciones aplicables a todos los países del hemisferio occidental. El informe figura en el sitio web de la Comisión (www.seaportcommission.gov bajo “Current News”).
 
Ø      Participó en la subcomisión de seguridad del Comité Interagencial sobre el Transporte Marítimo de los Estados Unidos. En la agenda de la subcomisión figura la formulación de pautas operativas y normas mínimas de seguridad en el plano internacional, junto con estrategias y procedimientos para favorecer su avance.
 
La Presidenta participó en la reunión de coordinación entre los CTC celebrada en Brasilia del 14 al 16 de agosto de 2000. El objeto de la reunión fue coordinar y armonizar aspectos operativos y técnicos de los CTC antes de iniciar sus actividades. En esa reunión, la Presidenta presentó un documento con pautas para el diseño de una estrategia de comercialización para promover todos los CTC. Se decidió celebrar la primera reunión de los CTC en Bridgetown, Barbados, el 8 de diciembre de 2000.
 
Como preparativo para la primera reunión del Comité Técnico Consultivo, la Presidencia formuló los lineamientos para el CTC, el proyecto de plan de trabajo para 2001 y el proyecto de presupuesto anual. Se enviaron invitaciones a los países miembros del CTC y a los miembros asociados.
 
Los participantes en la primera reunión del CTC sobre Seguridad Portuaria en Barbados fueron 36, entre ellos representantes de Estados Miembros de la CIP y posibles miembros asociados. Los principales resultados de la reunión fueron:
 
Ø      Elección de Vicepresidente (Consejo de Seguridad Marítima)
Ø      Aprobación del plan de trabajo
Ø      Aprobación del presupuesto
 
El CTC sobre Seguridad Portuaria continúa suscitando gran interés, tanto de los países miembros como de los posibles miembros asociados. No obstante, no ha habido compromisos firmes de esos posibles miembros asociados, que pagarían una cuota de afiliación. El presupuesto operativo del CTC depende de estas cuotas de los socios. Por tanto, debido a falta de financiamiento, no se han programado reuniones futuras del CTC sobre Seguridad Portuaria. Si bien la falta de recursos afecta las actividades corrientes del CTC, el mayor énfasis que está recibiendo la seguridad portuaria en la comunidad comercial proporciona ímpetu para el continuo funcionamiento del CTC.
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