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DÉCIMO SEGUNDA REUNIÓN DEL
OEA/Ser.L/XX.1.12
COMITÉ EJECUTIVO DE LA 
CECIP/doc.17/11
COMISIÓN INTERAMERICANA DE PUERTOS (CIP)
7 marzo 2011
Del 29 de marzo al 1 de abril de 2011
Original: español                                                                                               
Viña del Mar, Chile
INFORME DE LA REVISTA CIP
INFORME DE LA REVISTA CIP 2010
El 29 de junio de 2009 se suscribió un contrato por dos años, entre la Secretaría General de la OEA, en adelante “la Secretaría”, y los Editores Desarrollos Editoriales S.A. y Trading News de Argentina, en adelante “la empresa editora”, para la edición, producción, publicación y distribución de la Revista CIP. 
En resumen, el contrato especifica, entre otros muchos temas, que “la empresa editora” debe producir anualmente tres volúmenes (abril, agosto y diciembre de cada año), producir por lo menos 3,500 ejemplares de cada volumen y distribuirlos en las direcciones postales que “la Secretaría” le designe, debiendo ser entre los 34 Países miembros de la OEA y la sede de “la Secretaría”. Finalmente “la empresa editora” debe pagar a “la Secretaría” la suma de cinco mil dólares (USD 5,000), entre los 30 días siguientes a la publicación de cada volumen.   

Los tres (3) volúmenes publicados hasta diciembre de 2010, estuvieron diseñados bajo los parámetros estipulados en el contrato: los temas escogidos fueron aceptados, se difundió información sobre las actividades de cooperación interamericana que realiza la CIP, además de información actualizada sobre los temas portuarios, así como su adecuado espacio publicitario. Asimismo, la forma, el estilo y el diseño de estas publicaciones estuvieron en un formato de gráfico moderno. Cada publicación fue realizada en los idiomas de inglés y español, con un contenido de 38 páginas más portada y contraportada, así como también con buena calidad del papel de impresión.  

Sin embargo, sobre otros aspectos el compromiso de “la empresa editora” fue como sigue: 

Número de volúmenes producidos. Desde el inicio del contrato a fines del 2010 se produjeron solo tres (3) volúmenes de la Revista CIP: Uno en diciembre 2009 (No. 11) y dos en el 2010 (No. 12 en marzo 2010 y No. 13 en agosto 2010). Es decir, en total se produjeron dos (2) volúmenes menos a los acordados; no se produjeron el de agosto de 2009 ni el de agosto de 2010.   

Distribución de la revista: Las 3,500 copias que “la empresa editora” debe producir y distribuir no han llegado a la lista de usuarios. Esto ha sido verificado por “la Secretaría”, a través de encuesta directa y por información que recibe de los contactos. Incluso del volumen No. 13, publicado en agosto pasado, “la Secretaría” solo recibió 200 copias, es decir 150 menos a las que debió recibir, a pesar de la reitera solicitud por la diferencia.  
Coordinación y programación: Estos aspectos se llevan a cabo en forma muy elemental y con significativo retraso tanto con la Secretaría, como con los integrantes del Comité Editorial. Se desconoce oficialmente del tema central del siguiente volumen, de los artículos a incluirse, de los autores, los borradores que se remiten a “la Secretaría”, cuentan con numerosos errores de redacción, gramaticales, de traducción y presentación, y “la Secretaría” debe asumir el trabajo de corregirlos cuando no le corresponde, entre otros. En general se nota una débil coordinación con las partes y una programación incipiente.    

Pagos: “La empresa editora” en ninguno de los tres casos ha cumplido con el pago dentro del tiempo acordado. Peor aún, el último pago correspondiente al volumen No. 13, que fue publicado en agosto 2010, a la fecha no se ha realizado, a pesar que “la Secretaría” lo ha solicitado en repetidas oportunidades. 

Por lo anterior se puede apreciar que el estado del desempeño de “la empresa editora” en el 2010 no ha mejorado, pero aún ha empeorado en todos los sentidos. 

Se observa igualmente que “la empresa editora” no ha tomado en cuenta las recomendaciones que le extendió la Reunión de la CIP en Panamá marzo 2010, referentes al: (i) Cumplimiento de la producción de los tres volúmenes por año en los mese acordados; (ii) Fortalecer las relaciones con “la Secretaría” y el Comité editorial, especialmente enviándoles con la debida anticipación el plan de trabajo de cada volumen, identificando los autores para artículos complementarios, enviando esos artículos para su revisión, entre otros; (iii) Coordinar con “la Secretaría” en forma anticipada y detallada la lista de distribución de los 3,500 ejemplares. (iv) Realizar un sondeo evaluativo del nivel acertado de distribución de la revista; (v) Remitir el pago a “la Secretaría” dentro de los 30 días siguientes a la publicación de cada volumen, entre otros.  

Finalmente “la empresa editora” informó a la Secretaría el 15 de febrero 2011 que había producido el volumen No. 14 de la revista CIP.    
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