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Síntesis de la reunión celebrada el 9 de septiembre de 2008
/

A las 10:35 a.m. se dio inicio a la reunión con una intervención del Presidente del Grupo, Embajador Reynaldo Cuadros, en la cual dio la bienvenida a al primera reunión oficial del Grupo de Trabajo y procedió a poner a consideración el orden del día. Este fue aprobado sin ninguna objeción. 
/

Dando inicio al primer punto en la agenda, el presidente agradeció nuevamente la confianza depositada en su persona para presidir el grupo de trabajo y reafirmó su compromiso absoluto de trabajar en función de la ejecución exitosa de las actividades y mandatos asignados.

1. Elección de Vicepresidente

En la elección de la primera vicepresidencia pidió la palabra la delegación del Ecuador, quien  propuso como vicepresidente al Ministro Consejero Danilo González, representante de la delegación de Costa Rica. La delegación de Estados Unidos secundó la candidatura e invitó a realizar su elección por aclamación. El Ministro Consejero,  Danilo González agradeció al grupo de trabajo su elección y manifestó su compromiso y la intención de trabajar para fortalecer las actividades del grupo.


Para la segunda vicepresidencia la delegación de Argentina propuso a la Primer Secretario de la Republica Bolivariana de Venezuela, Maria Eugenia de los Ríos. La delegación de Nicaragua secundó esta propuesta invitando a que la elección se hiciera  por aclamación. La Primera Secretaria, María Eugenia de los Ríos reafirmó su compromiso con el grupo y agradeció su elección. Manifestó así mismo su intensión de trabajar por los avances consensuados de las negociaciones e invitó a todos los participantes y actores en este proceso a colaborar para el éxito en el desempeño de las actividades acordadas.
2. Informe sobre el Fondo Especial encargado de Elaborar el Proyecto de Declaración Americana sobre los Derechos de los Pueblos Indígenas 



La Secretaría de Cumbres realizó un informe verbal del Fondo Específico para Apoyar la Elaboración del Proyecto de Declaración Americana sobre los Derechos de los Pueblos Indígenas. Dicho informe constó de dos partes. En la primera parte se presentaron los datos referentes al costo de la reunión del Cónclave Indígena y de facilitar la participación de los representantes de los pueblos indígenas en la Undécima Reunión de Negociaciones para la Búsqueda de Consensos. En este caso, se reiteró que los procedimientos tanto de selección de representantes indígenas a través de la Junta de Selección y la participación de los mismos, se hizo en seguimiento de las reglas y lineamientos establecidos para ello. Gran parte de esta información consta en el Boletín Informativo número 13, documento GT/DADIN/doc.341/08. 


En la segunda parte, se presentó un informe sobre el estado actual del Fondo Específico, en el cual se expresó el monto total al día de hoy se adicionó un estimado de las contribuciones totales para este periodo. Con dicha cifra es posible pensar en cubrir dos reuniones de 5 días más los dos días previos de reunión del Cónclave. En ese sentido, es necesario pensar en obtener recursos adicionales para cubrir la totalidad de las reuniones planeadas para este período.

Antes de pasar al punto número tres, el presidente hace uso de la palabra y aprovecha la oportunidad para recordar e invitar a los países miembros a presentar propuestas para ofrecer sede a las reuniones del Grupo de Trabajo.
3. Presentación del Plan de Trabajo del Grupo

El presidente pone a consideración del Grupo de Trabajo el documento GT/DADIN/doc. 344/08 “Plan de Trabajo del Grupo de Trabajo Encargado de Elaborar el Proyecto de Declaración Americana sobre los Derechos de los Pueblos Indígenas”  Dando lectura  al documento, el presidente resaltó los puntos concernientes al mandato atribuido al grupo por la Resolución AG/RES.2368 (XXXVIII-O/08). En esta ocasión el presidente enfatizó la importancia de tomar medidas para asegurar la participación efectiva de representantes de los pueblos indígenas e hizo una solicitud expresa para que los Estados promuevan las convocatorias amplias y abiertas a las comunidades de su país. Así mismo, reiteró la importancia de contar con la participación de las Oficinas de la OEA en cada país para promocionar y facilitar el proceso de comunicación. La presidencia destacó que las oficinas de prensa, comunicación y demás áreas de la Organización encargadas de difundir información deberían colaborar para así fortalecer la trasparencia y debida difusión de las actividades del Grupo de Trabajo.


Posteriormente se analizó la propuesta de calendario. En este sentido la Secretaría del Grupo de Trabajo aclaró que las fechas que aparecen en gris son fechas tentativas de reuniones informales que podrán ser utilizadas para reuniones formales de ser necesario. Adicionalmente, recordó la intención de ser lo más eficientes en el seguimiento de las agendas de las reuniones, en el uso de servicios y en el cumplimiento del tiempo, como lineamiento general para las reuniones del área del Consejo Permanente. 


 Los comentarios de algunas delegaciones respecto a este punto fueron expresados, de manera general, en el siguiente sentido:

La delegación de Panamá manifestó preocupación por el lento avance de los trabajos del grupo y por que hasta el momento considera que la participación de la Secretaría no ha sido efectiva ni activa. De igual forma recordó que no se pueden permitir señalamientos a ningún Estado ni a ningún actor en el proceso y por lo tanto solicitó que el proceso de selección de los participantes del Caucus fuera revisado y/o ceñido a su reglamento.  Consideró importante que se evaluara el avance de cada reunión y reiteró a la presidencia la solicitud sobre la importancia de reintegrar a las dos delegaciones que manifestaron su abstención en las negociaciones pasadas.


La presidencia respondió a los comentarios y consideraciones presentadas por la delegación de Panamá. Reconociendo y  agradeciendo la gestión que hasta el momento ha realizado la Secretaría. Respecto a la evaluación de las reuniones hizo notar que ese precisamente es uno de los aspectos que está presente en el calendario de trabajo. 

La delegación de Costa Rica también agradeció el esfuerzo de la presidencia para elaborar este Plan de Trabajo y solicitó contemplar los cambios en las agendas de las diferentes Comisiones y Grupo de Trabajo. De otra parte, comentó que si bien el avance ha sido lento, no se puede desconocer los consensos alcanzados hasta ahora. Afirmó que si es preciso hacer ajustes de carácter metodológico esto será bien recibido.


La delegación de Venezuela por su parte, coincidió con las delegaciones de Costa Rica respecto a no desconocer los avances alcanzados y de Panamá en lo lento del proceso. Sin embargo, reconoció la particularidad de las negociaciones al interior de este Grupo de Trabajo. Manifestó así mismo, que espera que en este momento las delegaciones hayan alcanzado un nivel de madurez suficiente  para evaluar lo sucedido con la aprobación de la Declaración de Naciones Unidas. En ese sentido, comentó que es preciso obtener una posición oficial de parte de los países en relación al tema indígena, para tener bases sólidas de discusión y establecer un margen de acción que les permita  entrar en negociación con el Caucus.


La delegación de Perú  saludó y felicitó a las nuevas autoridades del Grupo de Trabajo. Hizo notar que el plan de trabajo sería remitido a cancillería lo antes posible y por tanto se reserva las facultades de presentar algunas sugerencias u observaciones al plan propuesto.


La delegación de Chile,  manifestó interés en participar activamente y felicitó a las nuevas autoridades. Adicionalmente, agradeció el Plan de Trabajo. Destacó la importancia de la Sesión Especial y así como señaló la delegación de Venezuela afirmó que es  importante conocer el panorama político de los países para lo cual  hizo una propuesta a al presidencia de realizar consultas y  hacer un diagnostico previo a la Sesión Especial para sacar de ella el máximo provecho.

La palabra fue cedida a la Secretaría quien informó y recordó que la metodología ha evolucionado con el tiempo. En relación a la participación Indígena, resaltó que la Secretaría se ha ceñido a los reglamentos. Explicó, que la participación del Cónclave se hace por dos vías, a través de los representantes pagados por el Fondo Especial y los que vienen por iniciativa y con medios propios. Además recordó que el documento de trabajo de la Declaración ha evolucionado de conformidad a las presidencias en aras de facilitar los trabajos del grupo.


La delegación de Nicaragua agradeció la participación de la Secretaria y reconoció que es necesario hacer valoraciones y reconocer los retos que se tienen. Así mismo, coincidió en que es necesario identificar los temas prioritarios y de mayor dificultad para la negociación. Es necesario definir el sentir político de los actores en este proceso.


Nuevamente la delegación de Costa Rica pidió la palabra y en aras de la justicia hizo  un reconocimiento al trabajo de la Secretaría y en especial a la elaboración de documentos de gran valor por el Departamento de Derecho Internacional.

La delegación de México intervino para felicitar a las nuevas autoridades y para solicitar que se eliminara del plan de trabajo la enumeración de propuestas hechas por la presidencia en el punto II del plan. Esto con el fin de evitar confusiones. Igualmente, esta delegación solicitó mayor información sobre la actividad número 1.


Por último, la presidencia pidió a las delegaciones que enviaran sus sugerencias o comentarios al plan de trabajo.
4. Trabajos preparatorios y consideraciones para la Sesión Especial del Grupo


Varios de los puntos que iban a ser aquí tratados fueron discutidos anteriormente. Sin embargo, la presidencia reiteró que la  Sesión Especial debe prepararse muy bien y deben presentarse propuestas concretas. Al respecto hizo los siguientes comentarios: 

Una propuesta (según se muestra en el plan de trabajo) es identificar como primera medida las particularidades del hemisferio. Segundo, ver en qué estaría aportando el Proyecto de Declaración de la OEA y contemplar el panorama actual para así adaptarse a la nueva realidad que incluye la existencia de la Declaración de Naciones Unidas.  Quedó demostrado que repetir el ejercicio de identificar y discutir temas complicados no es necesariamente productivo, pues hay que tener en cuenta  que hay Estados que aún habiendo ratificado la Declaración de Naciones Unidas pueden tener dificultades al momento de su implementación.

Por otra parte, en las consultas previas que se han realizado, la presidencia ha notado que hay interés en tener un texto menos complejo, pues hay incluso quienes consideran que tal como está tiene más carácter de Convención que de Declaración. En este orden de ideas,  la presidencia apunta a trabajar en una propuesta que sea  incluyente no excluyente de algunos Estados, que procure evitar la repetición con relación a normas ya existentes, que haga un aporte enriquecedor y que así mismo, oriente el Proyecto de Declaración hacia su implementación práctica. Que el texto se conciba para ser ejecutado.  Es un hecho que para lograr lo anterior es indispensable la participación activa de todos los actores y que la representación del Cónclave Indígena es fundamental.


Igualmente, la presidencia anotó que desde ningún punto de vista sería coherente desconocer lo que se ha avanzado y lo que se ha propuesto hasta hoy, pero al mismo tiempo, sería injusto y poco práctico avanzar sin tomar en cuenta el nuevo contexto.


Para finalizar, en atención al literal b. del mandato dado por la Asamblea General este año al Grupo de Trabajo, la presidencia elevará como  resultado de  consultas informales una propuesta de Declaración simplificada. Dicha propuesta será analizada de antemano por el Grupo de Trabajo y de ser conveniente será puesta en consideración para la Sesión Especial. 

La presidencia hizo una solicitud a los Estados de identificar que falta en la Declaración Universal o que podría identificar la región y la particularidad del proceso dentro de la OEA. Para esto mencionó un ejemplo que fue el tema de los  indígenas urbanos.


En lo que respecta a la simplificación de texto, la presidencia invitó a los interesados a presentar sugerencias  y participar de las reuniones informales del grupo de Trabajo 
5. Otros asuntos 

Por último, la presidencia invita a una Sesión Informal el 23 de septiembre de 2008


El 30 de septiembre seguiría según el calendario la reunión para diseño de la Sesión Especial. En dicha oportunidad se  contará con los aportes de las consultas informales. 
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�.	Inadvertidamente este documento fue publicado con la clasificación GT/DADIN/doc.345/08.


�. 		Esta es una síntesis detallada por tratarse de la primera reunión del Grupo de Trabajo.


�. 	Nota: la presidencia destacó la presencia de la delegación de la Misión Observadora de Francia ante la OEA  








