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1. Metodología de Trabajo.

Antes de entrar a considerar los asuntos del orden del día CP/CG-1486/02, la Comisión General aprobó la siguiente metodología de trabajo para la consideración de los informes anuales de los órganos, organismos y entidades de la OEA

i.
Los informes anuales de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos, de la Corte Interamericana de Derechos Humanos y del Centro de Estudios de Justicia de las Américas, serán considerados como es de rigor, a nivel de la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos.

ii.
La Comisión General conocerá los informes anuales de los siguientes órganos, organismos y entidades:

-
Comisión Interamericana de Mujeres (CIM)

-
Comisión Interamericana de Telecomunicaciones (CITEL)

-
Comisión Interamericana para el Control del Abuso de Drogas (CICAD)

-
Instituto Panamericano de Geografía e Historia (IPGH)

-
Instituto Interamericano de Cooperación para la Agricultura (IICA)

-
Organización Panamericana de la Salud (PAHO)

-
Instituto Indigenista Interamericano (III)

-
Instituto del Niño (IIN)

· Tribunal Administrativo (TRIBAD)

· Secretario General 

· Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (CIDI) 

iii.
De conformidad con lo indicado en el numeral 4 del artículo 35 del Reglamento del Consejo Permanente, se solicitará la presencia de los presidentes o directores de los órganos, organismos y entidades de la OEA, para que proporcionen la información aclaratoria o complementaria que les sea solicitada o la que consideren indispensable exponer adicionalmente en forma verbal.

iv.
Conforme a lo acordado por la Asamblea General mediante resolución AG/RES. 1669 (XXIX-O/99), la Comisión General estudiará los proyectos de resolución que incluyan los informes anuales cuando dichos proyectos hayan sido previamente considerados por los respectivos cuerpos directivos de los órganos, organismos y entidades de la Organización.

v. Teniendo en cuenta lo dispuesto en el artículo 38 del Reglamento de la Asamblea General, esta Comisión compilará en un solo documento, las observaciones y recomendaciones que se formulen a los informes anuales que considere esta Comisión, detallando los proyectos de resolución que resulten aprobados.



Se aplazó la decisión sobre en qué instancia debería considerarse el informe del CICTE.

2. Informe anual de la Comisión Interamericana de Mujeres (CIM) a la Asamblea General (CP/doc.3548/02)

La Comisión escuchó la presentación que hiciera la Representante de la Secretaría Ejecutiva de la Comisión Interamericana de Mujeres (CIM), la señora Mercedes Kremenetzki y agradeció la presentación del informe dentro del plazo reglamentario. Asimismo,  varias delegaciones manifestaron  su complacencia en cuanto a las acciones dirigidas a promover la incorporación de la perspectiva de género y  expresaron su apoyo a las recomendaciones incorporadas en el informe. 

La Comisión acordó tomar nota de las observaciones formuladas al informe anual y elevarlas oportunamente a la consideración del Consejo Permanente, a los fines previstos en el Artículo 91 (F) de la Carta de la OEA.  Igualmente, se acordó transmitir el referido informe a la Subcomisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios de la Comisión Preparatoria de la Asamblea General, para que, al formular el proyecto programa-presupuesto para el año 2003, se tenga en cuenta las implicaciones presupuestarias que se desprenden del informe en sus capítulos VI y VII.

3. Informe anual de la Comisión Interamericana de Telecomunicaciones (CITEL) a la Asamblea General (CP/doc.3549/02)


La Comisión General escuchó la presentación  que hiciera el señor Clovis Baptista, Secretario Ejecutivo de CITEL y luego de las intervenciones de varias delegaciones, la Comisión agradeció a la CITEL por la presentación del informe dentro del plazo reglamentario. Asimismo, se acordó tomar nota de las observaciones formuladas por las delegaciones y elevarlas, en su oportunidad, a la consideración del Consejo Permanente, a los fines previstos en el Artículo 91 F) de la Carta, junto con las recomendaciones que se acuerden respecto al proyecto de proyecto de resolución adjunto al informe presentado.







� FILENAME  \* MERGEFORMAT �CP09405S01�








