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El Secretario del Consejo Permanente saluda atentamente a los Representantes Permanentes y se complace en informarles de que el Presidente ha convocado una sesión ordinaria el martes, 27 de enero de 2004, a las 10:00 a.m., en el Salón de las Américas, para considerar los siguientes temas:

1. Presentación del Plan de Trabajo del Consejo Permanente (CP/doc.3769/03 rev.3)

(El Presidente del Consejo Permanente presentará el plan de trabajo para el período enero-marzo 2004)
2. Informe de la Presidencia de la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos sobre el Proyecto de Resolución del Consejo Permanente “Fecha de la Quinta Reunión de Ministros de Justicia o de Ministros o Procuradores Generales de las Américas (REMJA-V) (CP/CAJP-2112/03)

(El Presidente de la CAJP presentará el informe y el proyecto de resolución adjunto al mismo)

3. Informe de la Presidencia de la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos y Proyecto de resolución “Convocatoria de la Reunión de Expertos Gubernamentales sobre las Mejores Prácticas y Experiencias Nacionales en la Adopción de Medidas contra el Terrorismo, bajo la perspectiva de los derechos humanos.

[El Presidente de la CAJP presentará el informe (CP/CAJP-2119/04) y el proyecto de resolución (CP/doc.3821/04)]
4. Proyecto de Plan de Trabajo de la Unidad para la Promoción de la Democracia – 2004 (CP/doc.3807/03 corr.2)

(El Proyecto de Plan de Trabajo fue considerado por la Comisión General en su reunión celebrada el 17 de diciembre de 2003.  La Comisión General recomienda su aprobación al Consejo Permanente con las modificaciones incluidas en corr. 2 del documento)

5. Promoción de los derechos humanos de la mujer y la equidad e igualdad de género [AG/RES. 1941 (XXXIII-O/03)]

[La Secretaria Ejecutiva de la Comisión Interamericana de Mujeres presentará el proyecto de temario de la Segunda Reunión de Ministras o Autoridades al más Alto Nivel Responsables de las Políticas de las Mujeres en los Estados Miembros (REMIM II), así como el proyecto de temario de una sesión extraordinaria conjunta (CP/CIM)] (CP/doc. 3819/03 corr. 1)
6. Nombramiento de un miembro de la Comisión del Fondo Leo S. Rowe

[Debido a la finalización del mandato de El Salvador, el Consejo Permanente deberá nombrar a un nuevo miembro (Artículo 4 del Estatuto del Fondo)]
7.
Remisión de informes:

· Informe sobre el estado de los mandatos conferidos a la Secretaría General, 1997-2003 (CP/doc.3817/03)

· Informe de la Secretaría General sobre el estado de cuotas al Fondo Regular al 31 de diciembre de 2003 (CP/doc.3820/04)

(Estos informes se remitirán a la Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios)
8.
Adopción de las actas de las reuniones del 12 de marzo, 30 de abril y 14 de mayo de 2003 (CP/ACTA 1359/03, CP/ACTA 1367/03, y CP/ACTA 1370/03)


(Las actas se distribuyeron a las Misiones Permanentes dentro del plazo reglamentario.)
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