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OEA/Ser.G

CP/INF. 4986/04

30 abril 2004

Original: espanhol


O Secretário do Conselho Permanente da Organização cumprimenta atenciosamente os Representantes Permanentes e tem a satisfação de informar-lhes que o Presidente convocou uma sessão ordinária para quarta-feira 5 de maio de 2004, às 10h00, no Salão das Américas, para considerar os seguintes temas:

1. Relatório Anual da Junta de Auditores Externos

(A Presidente da Junta de Auditores Externos efetuará a apresentação deste relatório em cumprimento do disposto pelo artigo 129 das “Normas Gerais”)
2. Relatório do Presidente da Comissão de Assuntos Administrativos e Orçamentários sobre a atribuição orçamentária suplementar para cobrir despesas relacionados com a mudança de administração de 2004 (CP/CAAP-2695/04 rev. 1)
· Projeto de resolução

(Este relatório é apresentado em cumprimento da resolução AG/RES. 1974 (XXXIII-O/03) e tem anexo um projeto de resolução considerado pela Comissão em sua sessão realizada em 22 de abril)
3. Mandatos emanados da resolução AG/RES. 1957 (XXXIII-O/03):

· Projeto de relatório do Conselho Permanente sobre os avanços na promoção, divulgação e implementação da Carta Democrática Interamericana nos Estados membros
· Intercâmbio sobre os desafios para a governabilidade democrática no Hemisfério. Promoção de experiências e melhores práticas para institucionalizar o diálogo como meio para promover a governabilidade democrática no Hemisfério

Inventário de atividades sobre promoção e consolidação da democracia representativa 2003-04 (CP/doc.3873/04)


(Este documento será apresentado pela Unidade para a Promoção da Democracia)
4. Processo de Paz na Colômbia

[O Secretário-Geral efetuará a apresentação do Relatório trimestral em cumprimento do disposto na resolução CP/RES. 859 (1397/04)]
5. Recomendações sobre solicitações de organizações da sociedade civil para participar das atividades da OEA, em conformidade com o artigo 6 das Diretrizes [CP/RES. 759 (1217/99)] (CP/CISC-113/04)


(O Presidente da CISC efetuará a apresentação do relatório com as recomendações pertinentes)

6. Nota do Instituto Interamericano da Criança encaminhando os projetos de agenda e regulamento do Décimo Nono Congresso Pan-Americano da Criança (CP/doc.3861/04)


(A apresentação deste tema será efetuada por uma transmissão gravada pelo Doutor Alejandro Bonasso, Diretor-Geral do Instituto Interamericano da Criança)
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Encaminhamento de documentos a Comissões:

a)
Comissão de Assuntos Administrativos e Orçamentários:

· Relatório de execução orçamentária e transferência entre capítulos do orçamento-programa do Fundo Ordinário para 2004 e Fundos Específicos (de 1º de janeiro a 31 de março de 2004) (CP/doc.3879/04)

b) Comissão de Segurança Hemisférica:

· Relatório do Secretário-Geral em cumprimento da resolução AG/RES. 1972 (XXXIII-O/03), “Convenção Interamericana contra a Fabricação e o Tráfico Ilícitos de Armas de Fogo, Munições, Explosivos e Outros Materiais Correlatos” (CP/doc.3880/04)

· Relatório do Secretário-Geral em cumprimento da resolução AG/RES. 1967 (XXXIII-O/03), “Transparência e fortalecimento da confiança e da segurança nas Américas” (CP/doc.3881/04)

· Relatório da Secretaria-Geral em cumprimento da resolução AG/RES. 1970 (XXXIII-O/03), “Preocupações especiais de segurança dos pequenos Estados insulares do Caribe” (CP/doc.3882/04)

· Relatório da Secretaria-Geral em cumprimento da resolução AG/RES. 1968 (XXXIII-O/03), “Proliferação e tráfico ilícito de armas pequenas e armamentos leves” (CP/doc.3883/04)

8. Aprovação das atas das sessões realizadas em 30 de julho e em 13 de agosto de 2003 (CP/ACTA 1377/03 e CP/ACTA 1378/03)


(As atas foram distribuídas com antecedência dentro dos prazos regulamentares)

9. Outros assuntos
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