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Registro de la sesión extraordinaria celebrada el 19 de febrero de 2004

CP/ACTA 1400/04
/
· Apoyo al orden público y al fortalecimiento de la democracia en Haití

El Consejo Permanente celebró una sesión extraordinaria convocada a solicitud de la Misión Permanente de Haití (CP/INF. 4943/04).
Al presentar su informe, el Embajador Raymond Valcin, Representante Permanente de Haití se refirió a los acontecimientos que, desde el 5 de febrero de 2004, vienen afectando el orden público en muchas regiones del país, ocasionando la pérdida de numerosas vidas. En su alocución indicó que la violencia y las bandas armadas constituyen un obstáculo a la gobernabilidad y al logro de una solución pacífica a la crisis en Haití, circunstancias por las cuales su gobierno recurría al apoyo de la OEA.

Seguidamente, el Consejo consideró y aprobó el proyecto de resolución presentado por la Delegación de Haití (CP/doc.3834/04), y copatrocinado por Brasil, Canadá, Panamá, Perú, Venezuela, y los Estados Miembros que integran la CARICOM. Dicha resolución fue publicada como CP/RES. 861 (1400/04). 

Hicieron uso de la palabra, las delegaciones de Antigua y Barbuda (en nombre de la CARICOM), Argentina, Bolivia, Brasil, Canadá, Colombia, Costa Rica, Chile, El Salvador (en nombre del GRUCA), Estados Unidos, Haití, México (en nombre de ALADI), Panamá, Paraguay, Republica Dominicana, Uruguay y Venezuela, expresando el pleno apoyo a la iniciativa de la CARICOM para promover una solución pacífica del conflicto interno. Asimismo, expresaron respaldo al gobierno constitucional de Haití y a sus esfuerzos para restablecer el orden publico por medios constitucionales. En esa oportunidad, varias delegaciones adelantaron la intención de sus gobiernos de remitir contribuciones financieras y de asistencia humanitaria para ayudar a Haití. 

El Secretario General, Dr. César Gaviria, informó sobre sus gestiones con el Secretario General de las Naciones Unidas y la Unión Europea y las acciones emprendidas por la comunidad internacional para lograr una solución pacífica en Haití. 

Hicieron uso de la palabra también los observadores permanentes de Francia e Irlanda.
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Finalmente, el Embajador Raymond Valcin, Representante Permanente de Haití agradeció a las delegaciones las expresiones de solidaridad con su gobierno y por  las contribuciones financieras y de asistencia humanitaria que habían sido anunciadas.
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�.	Las exposiciones de los señores delegados aparecen transcritas en el acta de la correspondiente sesión CP/ACTA 1400/04.
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