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NOTE DE LA MISSION PERMANENTE DE LA RÉPUBLIQUE ARGENTINE PAR LAQUELLE ELLE DEMANDE L’INSCRIPTION AU PROJET D’ORDRE DU JOUR DE LA COMMISSION GÉNÉRALE DU PROJET DE RÉSOLUTION “PROTOCOLE DE SAN SALVADOR: COMPOSITION ET FONCTIONNEMENT DU GROUPE DE TRAVAIL CHARGÉ D’ANALYSER LES RAPPORTS PÉRIODIQUES DES ÉTATS PARTIES”

MISSION PERMANENTE DE LA RÉPUBLIQUE ARGENTINE 

PRÈS L’ORGANISATION DES ÉTATS AMÉRICAINS 
OEA 173

La Mission permanente de la République argentine près l’Organisation des États Américains présente ses compliments au Secrétariat général et a l’honneur de lui demander de bien vouloir inscrire à l’ordre du jour de la Commission générale de la Trente-huitième Session ordinaire de l’Assemblée générale le projet de résolution "Protocole de San Salvador: composition et fonctionnement du Groupe de travail chargé d’analyser les rapports périodiques des États parties" (AG/doc.4787/08), qui a été approuvée par le Conseil permanente en vue de discuter uniquement du paragraphe 2 du dispositif.
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Cette demande est motivée par les renseignements reçus du Secrétariat général selon lesquels jusqu’à présent, l’on n’a reçu aucune candidature d’experts gouvernementaux pour faire partie du Groupe de travail qui sera chargé de l’analyse des rapports nationaux, et une candidature a été reçue pour la catégorie d’expert indépendant. 

En ce sens, si cette situation persiste durant l’Assemblée générale, il faudrait modifier le paragraphe 2 du projet, qui exprime actuellement la satisfaction de l’Assemblée générale relativement à la composition du Groupe de travail.

À ce sujet, notre Mission propose d’envisager – le cas échéant – de modifier ce paragraphe 2 afin de l’adapter à la situation, suggérant le texte suivant:

“2.  De répéter l’importance de former dès que possible le Groupe de travail prévu pour l’analyse des rapports nationaux, lequel devra entreprendre ses travaux par l’examen et l’adoption de son Règlement”.
La Mission permanente de la République argentine près l’Organisation des États Américains saisit cette occasion pour renouveler au Secrétariat général les assurances de sa très haute considération.

Washington, D.C., le 27 mai 2008

Au Secrétariat général 

de l’Organisation des États Américains
Washington, D.C.
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