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MENSAGEM PESSOAL DO MINISTÉRIO DAS RELAÇÕES EXTERIORES
DA FEDERAÇÃO RUSSA À PRESIDÊNCIA DO TRIGÉSIMO TERCEIRO
PERÍODO ORDINÁRIO DE SESSÕES DA ASSEMBLÉIA GERAL
EMBAIXADA DA FEDERAÇÃO RUSSA

NA REPÚBLICA DO CHILE

Santiago,     de junho de 2003

Excelentíssima Senhora Ministra:


Tenho a honra de dirigir-me a Vossa Excelência a fim de cumprimentá-la atenciosamente e transmitir-lhe a mensagem pessoal do Ministro das Relações Exteriores da Federação Russa, Senhor Igor Ivanov, por motivo do Trigésimo Primeiro Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral da Organização dos Estados Americanos.


Levando em consideração que Vossa Excelência presidirá a Assembléia Geral, rogo os seus bons ofícios no sentido de distribuir esta mensagem como documento oficial.


Aproveito a oportunidade para renovar a Vossa Excelência os protestos da minha mais alta e diversa consideração.


Embaixador Vladimir V. Chkhivadze


Embaixador da Federação Russa


na República do Chile

A Sua Excelência a Senhora

Maria Soledade Alvear Valenzuela

Ministra das Relações Exteriores

República do Chile

Nesta

MINISTÉRIO DAS RELAÇÕES EXTERIORES
DA FEDERAÇÃO RUSSA
Moscou, .... de junho de 2003


Excelentíssima Senhora Presidente do Trigésimo Primeiro Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral da Organização dos Estados Americanos, Excelentíssimo Senhor Secretário-Geral da OEA, tenho a honra de dirigir-me a Vossas Excelências por motivo do Trigésimo Primeiro Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral da OEA, convocado para realizar-se em Santiago a fim de examinar os assuntos-chave da agenda internacional e regional.


A Rússia atribui grande importância ao incentivo do diálogo político e à cooperação prática com os Estados do Hemisfério Ocidental.  Isso se manifestou no transcurso das cúpulas do G8 que acabam de realizar-se em São Petersburgo e Evian, no âmbito das quais o Senhor Vladimir Putin, Presidente da Federação Russa, se reuniu com as suas contrapartes dos Estados Unidos, Canadá, bem como com os Presidentes do Brasil e do México convidados para um intercâmbio informal de opiniões com os líderes do G8.

Na etapa atual do desenvolvimento mundial vem adquirindo significado especial o fortalecimento da segurança e a estabilidade internacional sob o papel central consolidado da ONU e de seu Conselho de Segurança como o principal instrumento universal para manter a paz e a segurança e promover o progresso econômico e social.  Neste contexto, a tarefa de um futuro desenvolvimento da cooperação da ONU com as organizações regionais se torna ainda mais atual.  A sua necessidade foi reconfirmada durante a reunião do Conselho de Segurança da ONU dedicada a esse tema e realizada em 11 de abril de 2003 da qual que participou, entre outros, o Secretário-Geral da OEA.
A Sua Excelência a Senhora

Maria Soledade Alvear Valenzuela

Ministra das Relações Exteriores
República do Chile

A Sua Excelência o Senhor

César Gaviria

Secretário-Geral

Organização dos Estados Americanos

Washington, D.C.

O mundo em globalização vem mudando impetuosamente.  A suas transformações dinâmicas têm que corresponder as atividades dos órgãos da diplomacia multilateral, em particular as destinadas a aperfeiçoar o sistema do Direito Internacional.  A eficácia dos esforços empreendidos neste sentido depende de muitos fatores, inclusive da coerência na percepção dos valores da democracia e do humanismo, a vontade dos Estados de assegurar um avanço para uma ordem mundial justa e democrática e de conseguir uma solução para situações de conflito com base nos mecanismos reconhecidos do Direito Internacional.  Segundo esse enfoque, é sumamente atual o problema do fortalecimento da governança democrática proposto para a discussão de seu foro.


Desejo reiterar a disposição da Rússia à mais ampla cooperação com a OEA com vistas a encontrar em conjunto os meios para formar uma arquitetura de segurança internacional, aceitável para todos os Estados do mundo e solucionar os problemas do desenvolvimento social e econômico no século XXI.

Desejo a todos êxito no trabalho de seu foro.
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