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NOTE DE LA MISSION PERMANENTE DU MEXIQUE DEMANDANT L’INSCRIPTION
 À LA SÉANCE ORDINAIRE QUE TIENDRA LE CONSEIL PERMANENT
 LE 3 SEPTEMBRE 2003 DU POINT “DEUXIÈME RÉUNION DES MINISTRES ET

DES AUTORITÉS DE HAUT NIVEAU CHARGÉES DES POLITIQUES DE 
DÉCENTRALISATION, D’ADMINISTRATION LOCALE ET DE
 PARTICIPATION CITOYENNE À L’ÉCHELLE MUNICIPALE
 DANS LE CONTINENT AMÉRICAIN”
MISSION PERMANENTE DU MEXIQUE
Près l’Organisation des Etats Américains
Washington, D.C.

OEA-1885

Washington, D.C., 31 juillet 2003

Monsieur le Président, 


J’ai l’honneur de me référer à la séance ordinaire que tiendra le Conseil permanent de l’Organisation des Etats Américains que vous présidez le 3 septembre 2003. 

A cet égard, la Mission permanente du Mexique demande l’inscription à l’ordre du jour du point “Deuxième Réunion des Ministres et hautes autorités chargées des politiques de décentralisation, d’administration locale et de participation citoyenne à l’échelle municipale dans le Continent américain”, aux fins d’examen par le Conseil permanent. 

Comme vous le savez, nos chefs d’Etat et de gouvernement, lors du Troisième Sommet des Amériques, ont émis un mandat en vue de la promotion du renforcement des administrations locales.  Dans ce contexte, il s’est tenu à La Paz (Bolivie), du 29 au 31 juillet 2001, la “Première Réunion des Ministres et hautes autorités chargées des politiques de décentralisation, d’administration locale et de participation citoyenne à l’échelle municipale dans le Continent américain”. Cette réunion a débouché sur la création du Réseau interaméricain de haut niveau sur la décentralisation, l’administration locale et la participation citoyenne (RIAD) en tant que mécanisme de coordination des efforts déployés pour donner suite aux mandats émanés des chefs d’État et de gouvernement. 

Eu égard à ce qui précède, l’Institut national pour le fédéralisme et le développement municipal (INAFED) – organe décentralisé du Secrétariat du gouvernement mexicain – a assumé la direction, en sa qualité de Vice-président  pro tempore de la RIAD, en vue de collaborer avec l’Unité pour la promotion  de la démocratie  (UPD) aux préparatifs de la deuxième réunion de haut niveau de cette nature qui aura lieu à Mexico du 24 au 26 septembre de l’année en cours. La Mission du Mexique juge opportun de communiquer au Conseil permanent le stade d’avancement de ce processus en vue de poursuivre les consultations susceptibles de nous permettre d’atteindre les objectifs que se sont fixées les autorités en matière de décentralisation, de renforcement des administrations locales et de participation citoyenne. 


Je saisis cette occasion pour vous renouveler, Monsieur le Président, les assurances de ma très haute considération. 


Ambassadeur Miguel Ruiz Cabañas


Représentant permanent du Mexique

Ambassadeur Raymond Valcin 

Représentant permanent d’Haïti

Président du Conseil permanent

   de l’Organisation des Etats Américains
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