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A Presidência do Conselho Permanente cumprimenta atenciosamente as Missões Permanentes e tem a honra de solicitar-lhes que hajam por bem fazer a nomeação de peritos para participar da reunião a ser convocada em cumprimento ao disposto na resolução AG/RES. 1960 (XXXIII-O/03), com o propósito de considerar o “Fortalecimento da Governança Democrática na Região”.


Espera-se poder confirmar um grupo de peritos amplo e pluralista com diferentes perspectivas profissionais e disciplinares, de modo a combinar a experiência política com a excelência acadêmica, procurando que o grupo tenha um adequado equilíbrio geográfico e de gênero.


A Presidência do Conselho Permanente muito agradeceria às Missões que essas nomeações sejam remetidas antes de 18 de agosto de 2003 à Secretaria de Conselho Permanente, que oportunamente as notificará à Unidade para a Promoção da Democracia.


A Presidência do Conselho Permanente aproveita a oportunidade para renovar às Missões Permanentes junto à Organização dos Estados Americanos os protestos de sua mais alta estima e consideração.

Washington D.C., 11 de agosto de 2003
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