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La Presidencia del Consejo Permanente saluda atentamente a las Misiones Permanentes  y tiene el honor de solicitarles que tengan a bien efectuar la nominación de expertos que participarían  en la reunión que se convocará en cumplimiento de lo dispuesto por la resolución AG/RES. 1960 (XXXIII-O/03) con el propósito de considerar el “Fortalecimiento de la Gobernabilidad Democrática en la Región”.

Se espera poder confirmar un grupo de expertos amplio y plural con diferentes perspectivas profesionales y disciplinarias, de modo de combinar la experiencia política con la excelencia académica, procurando que el grupo tenga un adecuado balance geográfico y de género.

La Presidencia del Consejo Permanente agradece a las Misiones que tengan la amabilidad de remitir las nominaciones antes del próximo 18 de agosto a la Secretaría del Consejo Permanente que, oportunamente, las notificará a la Unidad para la Promoción de la Democracia.

La Presidencia del Consejo Permanente hace propicia la oportunidad para reiterar a las Misiones Permanentes ante la Organización de los Estados Americanos, las seguridades de su más alta estima y consideración.

Washington D.C., 11 de agosto de 2003
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