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27 de agosto de 2003

Estimado Secretario General:

En nombre del Consejo Permanente de la Organización de los Estados Americanos (OEA), cumplo con el penoso deber de transmitir a Vuestra Excelencia nuestras más sentidas condolencias por la tragedia sufrida por las Naciones Unidas el pasado 19 de agosto.


Al sesionar hoy por primera vez desde la fecha mencionada, el Consejo condenó en forma unánime el ataque terrorista perpetrado contra la sede de la ONU en Bagdad y expresó su profunda preocupación ante este acto de violencia sin sentido que puso un fin brutal a la vida del Alto Comisionado de las Naciones Unidas para los Derechos Humanos y Representante Especial, señor Sergio Vieira de Mello, de numerosos funcionarios internacionales dedicados a la causa de la ONU en Irak y de ciudadanos iraquíes inocentes.


No ha escapado a mi atención la determinación de Vuestra Excelencia de perseverar en la noble tarea que realiza la ONU en Irak, por lo cual, aprovecho esta oportunidad para expresar la solidaridad del Consejo Permanente de la OEA con las Naciones Unidas en su empeño denodado por enfrentar los grandes desafíos que ponen en causa la suerte actual y futura de la humanidad.


Aprovecho esta oportunidad para reiterar a Vuestra Excelencia las seguridades de mi más alta y distinguida consideración y estima personal.


Raymond Valcin


Embajador, Representante Permanente de Haití


Presidente del Consejo Permanente


de la Organización de los Estados Americanos (OEA)
H.E. Kofi Annan

Secretario General

Naciones Unidas

Nueva York
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