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La Mission permanente du Brésil près l’Organisation des États Américains présente ses compliments au Secrétariat général et a l’honneur de lui faire parvenir sous ce couvert copie du communiqué émis le 3 décembre 2003 par le Groupe d’amis du Secrétaire général pour le Venezuela. 

La Mission permanente du Brésil saurait gré au Secrétaire général de bien vouloir faire distribuer le texte de ce communiqué aux Missions et aux Observateurs permanents près l’Organisation. 


La Mission permanente du Brésil saisit cette occasion pour renouveler au Secrétaire général de l’OEA les assurances de sa très haute considération.
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COMMUNIQUÉ PAR LE GROUPE D’AMIS DU SECRÉTAIRE GÉNÉRAL

POUR LE VENEZUELA
COMMUNIQUÉ

Le Groupe d’amis du Secrétaire général de l’OEA pour le Venezuela composé du Brésil, du Chili, de l’Espagne, des États-Unis d‘Amérique, du Mexique et du Portugal, a suivi avec un grand intérêt les initiatives prises pour mettre un terme au processus de collecte de signatures concernant les référendums de révocation qui pourraient être organisés sur la base de l’article 72 de la Constitution de la République bolivarienne du Venezuela. 
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Le Groupe d’amis a noté avec satisfaction le climat de tranquillité qui a prévalu pendant les deux étapes du processus de collecte des signatures. 

Le Groupe d’amis estime très important que durant les étapes suivantes du processus de réconciliation politique au Venezuela, il soit maintenu un climat de modération et de prudence, sans recours à la violence et dans le plein respect des libertés démocratiques.
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