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NOTA DO SECRETÁRIO-GERAL ADJUNTO SOBRE A SEGUNDA FASE

DE REFORMA DO EDIFÍCIO PRINCIPAL DA OEA

ORGANIZAÇÃO DOS ESTADOS AMERICANOS

WASHINGTON D.C.
Secretário-Geral Adjunto

17 de dezembro de 2003

Senhor Presidente:


Tenho a honra de dirigir-me a Vossa Excelência com referência o projeto iniciado de reforma do Edifico da Organização dos Estados Americanos.  Como é de seu conhecimento, a primeira fase, referente à construção da sala de delegados e uma nova sala de conferências, já está em andamento.  A segunda fase, relacionada com a reforma do Salão de Conferências Simón Bolívar, está programada para começar em 19 de dezembro de 2003.


Nessa data, todos os móveis do salão serão removidos e terá início a demolição.  Durante a fase de reforma, o Conselho Permanente e seus órgãos subsidiários realizarão suas reuniões principalmente no Salão das Américas e nos Salões Colombo e Miranda no segundo andar do Edifício Principal da OEA.  As Salas de Conferência Padilha Vidal e Gabriela Mistral, situadas no Nível do Terraço do Edifício da Secretaria-Geral, 1889 F St., N.W., também estarão disponíveis para reuniões.


O escritório de referência de documentos, seus arquivos, equipamento e pessoal serão instalados no Salão San Martín e serão tomadas medidas para permitir o acesso à Internet por meio de computadores disponíveis à delegações.


Durante esta fase de reforma, que deverá durar até o fim da primeira metade de 2004, a Secretaria-Geral pede a complacência e a compreensão das delegações no tocante a quaisquer inconveniências que possam encontrar.


Luigi R. Einaudi


Secretário-Geral Adjunto

A Sua Excelência o Senhor

Embaixador Salvador Rodezno Fuentes

Presidente do Conselho Permanente da

Organização dos Estados Americanos

Washington, D.C.
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