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17 de diciembre de 2003

Señor Presidente:

Tengo el honor de dirigirme a Vuestra Excelencia en relación con el proyecto de remodelación del Edificio de la Organización de los Estados Americanos. Como es de su conocimiento, la primera etapa, relativa a la construcción del salón de delegados y una nueva sala de reuniones, está avanzando bien. La segunda etapa, que se refiere a la renovación del Salón Libertador Simón Bolívar, se iniciará el 19 de diciembre de 2003. 

En esa fecha se sacarán todos los muebles del salón y comenzará la demolición. Durante la etapa de renovación, el Consejo Permanente y sus órganos subsidiarios celebrarán sus sesiones principalmente en el Salón de las Américas y en los Salones Colón y Miranda en el segundo piso del Edificio de la OEA. Los Salones Padilha Vidal y Gabriela Mistral, ubicados en el nivel de la terraza (Terrace Level) del Edificio de la Secretaría General, 1889 F Street, N.W., también estarán disponibles para reuniones.


La oficina de documentos de referencia, sus archivos, equipo y personal se instalarán en el Salón San Martín. Asimismo, se están haciendo arreglos para ofrecer acceso a Internet en computadoras para uso de las delegaciones.

Durante esta etapa de renovación, que se anticipa que durará hasta fines del primer semestre de 2004, la Secretaría General ruega a las delegaciones su mayor comprensión por cualquier inconveniente que puedan experimentar.


Aprovecho la oportunidad para reiterar a Vuestra Excelencia las seguridades de mi más alta y distinguida consideración. 

Luigi R. Einaudi


Secretario General Adjunto

Excelentísimo señor

Embajador Salvador Rodezno Fuentes

Misión Permanente de Honduras 

Presidente del Consejo Permanente 

Organización de los Estados Americanos 

Washington, D.C.
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