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PRÈS L’ORGANISATION DES ÉTATS AMÉRICAINS

Nº 047


La Mission permanente du Brésil près l’Organisation des États Américains présente ses compliments au Secrétariat général et a l’honneur de lui transmettre, en annexe, le communiqué émis le 26 février 2004 par le Groupe d’amis du Secrétaire général de l’OEA pour le Venezuela.

La Mission permanente du Brésil serait très obligée au Secrétariat général de bien vouloir diffuser le texte du communiqué auprès des missions et des Observateurs permanents près l’Organisation.


La Mission permanente du Brésil saisit cette occasion pour renouveler au Secrétariat général de l’OEA les assurances de sa très haute considération.

Washington, le 26 février 2004

Communiqué du Groupe d’amis du Secrétaire général de l’OEA pour le Venezuela

Le Groupe d’amis du Secrétaire général de l’OEA pour le Venezuela, composé du Brésil, du Chili, de l’Espagne, des États-Unis d’Amériques, du Mexique et du Portugal, accompagne avec attention le processus en cours au Venezuela relativement à une éventuelle convocation de référendums de révocation basés sur l’article 72 de la Constitution de la République bolivarienne du Venezuela.

Dans ses communiqués du 3 octobre et du 3 décembre 2003, le Groupe d’amis s’est manifesté de façon positive tant sur l’approbation par le Conseil national électoral (CNE) du Venezuela du règlement relatif à la conduite du processus que sur la finalisation de la collecte de signatures des électeurs.


Le Groupe d’amis a pris connaissance de l’annonce de la décision du CNE selon laquelle un processus de confirmation de la validité d’un nombre significatif de signatures devra être entrepris.


Le Groupe d’amis est confiant que la vérification de l’authenticité des signatures s’effectuera avec transparence, de façon à ce que l’expression de la volonté des électeurs l’emporte, conformément à la loi et aux règlements en vigueur.


Le Groupe d’amis reconnaît le rôle important que jouent l’OEA et le Centre Carter en tant qu’observateurs dans ce processus.


Le Groupe d’amis se dit confiant que le processus de conciliation nationale continuera à se dérouler pacifiquement et dans le plein respect de l’institutionnalité démocratique et des droits des citoyens.
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Brasilia, le 26 février 2004.
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