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DEL SECRETARIO GENERAL DE LA OEA
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DEL 26 DE FEBRERO DE 2004
MISIÓN PERMANENTE DE BRASIL

ANTE LA ORGANIZACIÓN DE LOS ESTADOS AMERICANOS

N° 047


La Misión Permanente de Brasil ante la Organización de los Estados Americanos saluda atentamente a la Secretaría General y tiene el honor de remitir adjunto un Comunicado emitido el día 26 de febrero de 2004 por el Grupo de Amigos del Secretario General de la OEA para Venezuela.


La Misión Permanente de Brasil mucho agradecería que la Secretaría General tuviera a bien hacer distribuir el texto del Comunicado a las Misiones y Observadores Permanentes ante la Organización.


La Misión Permanente de Brasil aprovecha la oportunidad para reiterar a la Secretaría General las seguridades de su más alta y distinguida consideración.

Washington, D.C., 26 de febrero de 2004

COMUNICADO DEL GRUPO DE AMIGOS DEL SECRETARIO GENERAL DE LA OEA 

PARA VENEZUELA

El Grupo de Amigos del Secretario General de la OEA para Venezuela, compuesto por Brasil, Chile, España, Estados Unidos de América, México y Portugal, sigue con atención el proceso en curso en Venezuela sobre la posible convocatoria de referendos revocatorios de acuerdo con el artículo 72 de la Constitución de la República Bolivariana de Venezuela.
En sus Comunicados del 3 de octubre y 3 de diciembre de 2003, el Grupo de Amigos se manifestó de forma positiva, respectivamente, con respecto a la aprobación por parte del Consejo Nacional Electoral (CNE) de Venezuela del reglamento para la puesta en marcha del proceso y sobre la finalización de la recopilación de firmas de los electores.
El Grupo de Amigos tomó conocimiento del anuncio de la decisión del CNE, según la cual deberá iniciarse un procedimiento de confirmación de la validez del número significativo de firmas.

El Grupo de Amigos confía en la que la verificación de la autenticidad de las firmas se hará con transparencia, de manera que prevalezca la expresión de voluntad de los electores, de acuerdo con la ley y los reglamentos vigentes.

El Grupo de Amigos reconoce el importante papel que la OEA y el Centro Carter están desempeñando como observadores en este proceso.

El Grupo de Amigos manifiesta su confianza en que el proceso de conciliación nacional seguirá avanzando pacíficamente y con el pleno respeto de la institucionalidad democrática y de los derechos de los ciudadanos.

Brasilia, 26 de febrero de 2004
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