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INFORME DEL SECRETARIO GENERAL SOBRE LA “IMPLEMENTACIÓN DEL
PROGRAMA INTERAMERICANO SOBRE LA PROMOCIÓN DE LOS
DERECHOS HUMANOS DE LA MUJER Y LA EQUIDAD E IGUALDAD DE GÉNERO”
EN CUMPLIMIENTO DE LA RESOLUCIÓN AG/RES. 1853 (XXXII-O/02)
Sustituir las páginas 25 a 28 por las adjuntas.
América Latina, donde existen procesos de evaluación en curso, han impactado en materias de género. Esta primera aproximación busca establecer de qué manera los delitos en que las víctimas son fundamentalmente mujeres y niños son resueltos por el sistema, especialmente delitos sexuales y delitos que afectan la integridad física.

La evaluación permitirá detectar cuáles son los aspectos en que las reformas judiciales han impactado de manera positiva en la resolución de estos delitos y también, cuáles son aquellos aspectos en que los nuevos sistemas no han dado una respuesta adecuada. De esta forma, podrán recomendarse modificaciones legislativas en aquellos casos en que parezca que son necesarias, o, en otros casos, la modificación de prácticas existentes en la judicatura y los operadores cuando ello parezca adecuado. Este estudio  ya está siendo implementado en Chile, donde se ha dado inicio a la investigación y recolección de la información pertinente, para lo que hemos contado con el financiamiento de la William and Flora Hewlett Foundation. Por otra parte el apoyo financiero brindado por CIDA - Canadian International Development Agency- nos permitirá próximamente llevar a cabo este estudio en otros tres países de la región, a saber: Guatemala, Ecuador y Bolivia.

Por otra parte, CEJA en conjunto con la Agencia de Cooperación Alemana –GTZ, han aunado esfuerzos para la elaboración de un manual referido a la implementación de tribunales de derecho de las mujeres avocados a la resolución de conflictos que involucran los derechos humanos de la mujer, experiencia que ya ha sido desarrollada con éxito en Chile, Argentina, Costa Rica, Uruguay, Panamá y otros países de la región. La realización de este manual responde a la necesidad que se vislumbra  de replicar los tribunales de mujeres como experiencia de aprendizaje en otros países de la región. Finalmente, luego de la presentación del manual a la comunidad regional, el proyecto culminará en el ejercicio de un tribunal, de carácter regional, a realizarse posiblemente durante el primer semestre de 2004

ASOCIACION DE PERSONAL DE LA OEA


La Asociación consideró que el curso de entrenamiento de género fue un éxito y, como resultado directo del mismo, el 23 de enero del año en curso, el Comité del Personal decidió establecer un Subcomité sobre asuntos de género.  Se extendió una invitación a la Secretaria Ejecutiva de la CIM para que forme parte del mismo y para que proporcione asistencia técnica. Este subcomité está integrado por personal de diferentes áreas de la Secretaría General, tales como Información Pública, Oficina del Secretario General, Oficina de Seguimiento de Cumbres, CICAD.  También forman parte funcionarios de la Oficina del Secretario General Adjunto y de la Subsecretaría de Administración, entre otros.  


El Subcomité concentrará sus esfuerzos en apoyar y darle seguimiento al trabajo realizado por la Secretaría General, a fin de asegurar que se institucionalice una política de género, llevando a la práctica medidas que aseguren el acceso pleno e igualitario de mujeres y hombres a cargos de todas las categorías, así como también a otros temas que pudieran surgir relativos a la integración de la perspectiva de género. 

INSTITUTO INTERAMERICANO DE COOPERACIÓN PARA LA AGRICULTURA (IICA)

La integración de la perspectiva de género en las políticas institucionales del IICA, adquirió el status de mandato con la aprobación de la resolución No. 342 dada en la décima reunión ordinaria de la Junta Interamericana de Desarrollo (JIA) realizada en octubre de 1999 en Bahía, Brasil. Dicha resolución ordena integrar la perspectiva de género al sistema institucional del Instituto por medio de modificaciones legales, reglamentarias y operativas, así como en acciones e instrumentos de cooperación técnica de la institución. 


En el 2000, el IICA condujo una revisión de sus lineamientos regulativos y operativos. Los lineamientos de la nueva administración del IICA a partir del 2002, han permitido incorporar un mayor número de mujeres en puestos medios y altos, tales como Assistant Director of Strategic Alliances, como parte de una nueva dirección en las políticas de recursos humanos. El informe de los primeros 100 días (IICA 2002), establece que el balance de género es una de las nuevas políticas administrativas y de Recursos Humanos del Instituto, que incluye reformas en la s políticas de contratación de personal y desarrollo profesional. La integración de la perspectiva de género será parte integral de este proceso. 

El IICA ya ha dado los primeros pasos para establecer un mecanismo de seguimiento del tema al interior del Instituto. Se estableció un grupo básico de discusión y trabajo,  con representación de cinco instancias internas que incluyen ámbitos de dirección, administración y de cooperación técnica (Dirección de Recursos Humanos, Despacho del Director General, Área Técnica de Desarrollo Rural, Área Técnica de Comercio y Agronegocios y la especialista en Cooperación Técnica Horizontal). Inicialmente, este mecanismo hará posible identificar las necesidades más urgentes en términos de actualizar las estructuras operativas y normativas, lo que incluye una variedad de aspectos relacionados con las políticas de desarrollo de recursos humanos,  así como acciones necesarias para incluir la perspectiva de género en las acciones de cooperación técnica.   
ORGANIZACIÓN PANAMERICANA DE LA SALUD (OPS)
En su informe a la Asamblea General, este organismo ha detallado las siguientes actividades:

Se preparó y sometió al Gabinete/OPS el documento preliminar estableciendo la política de género de la OPS que será ampliamente revisado y discutido a todos los niveles de la Organización.

Se concluyó el proyecto de desarrollo de un modelo integrado de prevención y atención de la violencia intrafamiliar en 10 países, financiado por los Gobiernos de Suecia, Noruega y Holanda, cuyos resultados son: Coaliciones multisectoriales establecidas para abogar por política y legislación (10); Normas y Protocolos de atención validados (10); sistema de vigilancia (5), más de 200 redes comunitarias conformadas por ONGs, Gobierno, Alcaldías, Iglesias, grupos de mujeres; Grupos de apoyo mutuo capacitado y funcionando (8); más de 15.000 personas del sector salud y de otros sectores sensibilizados y capacitados cada ano; Violencia incluida en currículos de escuelas primarias, universidades y escuelas de policía.  

Se logró coordinar con la Organización Mundial de la Salud (OMS) y movilizar fondos para la validación del diagnóstico de las respuestas ante la violencia sexual en los siete países de Centroamérica y del protocolo de atención a la violencia sexual en dos países.

Se movilizaron fondos de los Gobiernos de Suecia y Noruega para apoyar el programa “Reduciendo Inequidades de Género en Centroamérica” por 3 y 5 años respectivamente.

Se está ejecutando un proyecto para transversalizar el enfoque de equidad de género en la Reforma del Sector Salud en Chile y Perú, financiado por la Fundaciones Ford y Rockefeller.

Se están desarrollando instrumentos para contabilizar la contribución del trabajo no remunerado de cuidado de la salud que se realiza en el hogar para integrarla en cuentas nacionales de salud.

Coordinación con el Programa Mujer y Salud Materna/OPS del proyecto para promover la participación de hombres en programas de salud reproductiva desde la perspectiva de género, por 4 anos, financiado por el Gobierno de Alemania.

OPS financió seis proyectos de investigación sobre género y equidad en el acceso a atención de salud (fase de publicación).

Se publicó en inglés y está en fase final de preparación en español el libro/campaña “Cuenta con nosotros/as: el sector salud responde a la Violencia de Género”.

Se ha logrado iniciar un proceso de coordinación con otras agencias (CEPAL, UNIFEM, y UNFPA) para apoyar la sostenibilidad de la producción, difusión y uso de indicadores de género y salud en los países.

Coordinación con el CDC para mejorar los sistemas de vigilancia de la violencia de género en Centroamérica. 

Se elaboró un curso a distancia sobre atención integral a la violencia doméstica y la violación sexual (5 módulos) dirigido a personal de salud, servicios de atención a la mujer y programas de atención a la violencia de género. (Prueba piloto en julio 2003)

Se elaboró un documento resumen de la experiencia del abordaje de la Violencia Intrafamiliar en Centroamérica para la Pre-RESSCAD (se formularon cinco recomendaciones de seguimiento para el abordaje de la violencia en la RESSCAD 2003). 

Se elaboró un diagnóstico borrador de la situación de la vigilancia de la VIF en Centroamérica. 

Se establecieron 7 centros colaboradores de la Biblioteca Virtual de Salud en género y salud en Centroamérica y el sitio Web de la Unidad, Gensalud.

Al nivel de los países: 

En la revisión de las Funciones Esenciales de Salud Pública se introdujo la perspectiva de la equidad de género en Belice. 

Se elaboró un documento resumen de la experiencia de abordaje de la Violencia Intrafamiliar en Belice para presentar en la reunión de la Secretaría de la Mujer de CARICOM en Guyana.

Se logró la integración del enfoque de género, derechos humanos y de responsabilidad social y de las diversidades, en la construcción de la Política Nacional de Salud y de manera específica en el abordaje de la violencia intrafamiliar, el abuso sexual extrafamiliar y la Salud Sexual y Reproductiva en Costa Rica. 

En Costa Rica la Ministra de Salud ha nombrado una Comisión Institucional para monitorear y evaluar las acciones para el abordaje de la violencia intrafamiliar y el abuso sexual. 
Se movilizaron fondos significativos en El Salvador para programas de la Adolescencia y Cáncer de Cervix. 
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El Ministerio de Salud de El Salvador asumió con el apoyo de la UGS/OPS la conducción del proceso del diseño de una base de datos e indicadores nacionales sobre salud con perspectiva de género.

Se realizó una primera reunión subregional técnica entre UGS y Salud Mental/OPS en El Salvador para establecer líneas de acción para el abordaje de la salud mental comunitaria con estrategias del modelo violencia intrafamiliar. 

En Guatemala se logró establecer un grupo técnico nacional de monitoreo de la equidad de género en la Reforma del Sector Salud y se ha logrado la redefinición de roles y funciones del Comité Consultivo de la Secretaría de Salud para responder mejor a la línea de acción de equidad de género en salud.

En Honduras se ha apoyado el esfuerzo nacional de convertir la política nacional de la mujer en política de Estado. 

Se logró la integración de un componente de equidad de género (financiamiento de 3 años) en el proyecto bilateral ASDI/Honduras.  

Principalmente en Nicaragua aunque también en algunas otras Representaciones (Belice, Guatemala, El Salvador) se está logrando una sólida programación con estrategias de equidad de género a través de los programas de cooperación técnica. 
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