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Le Conseil permanent a tenu une séance extraordinaire pour recevoir les recommandations de la Délégation de haut niveau OEA-CARICOM qui a visité Haïti les 19 et 20 mars 2003. Les recommandations avaient été demandées lors de la séance du Conseil tenue le 3 avril.
Les membres suivants de la Délégation de haut niveau ont assisté à la séance extraordinaire: le Sénateur Julian Hunte, Ministre des affaires étrangères de Sainte-Lucie, co-dirigeant; l’Honorable Fred Mitchell, Ministre des affaires étrangères et de la Fonction publique du Commonwealth des Bahamas, l’Ambassadeur Sergio Romero Cuevas, Représentant spécial du Ministère des affaires étrangères du Mexique, l’Ambassadrice Sylvie Alvarez, Observatrice permanente de la France, l’Ambassadeur David Lee, Chef de la Mission spéciale de l’OEA chargée de renforcer la démocratie en Haïti, ainsi que des représentants des organisations internationales qui accompagnaient la Délégation de haut niveau en qualité d’observateurs, notamment l’Union européenne, la Banque interaméricaine de développement, la Banque mondiale, et le Fonds monétaire international.
Dans leurs déclarations, les co-dirigeants,  le Sénateur Julian Hunte et l’Ambassadeur Luigi R. Einaudi, Secrétaire général adjoint de l’OEA, ont informé le Conseil des conclusions de la Délégation de haut niveau et ont présenté les recommandations de la délégation. L’Honorable Fred Mitchell a également pris la parole devant le Conseil.
Des déclarations ont été faites par les délégations du Canada, de la République dominicaine, de la France, de la Grenade, d’Haïti, du Honduras, du Panama, des États-Unis et du Venezuela, ainsi que par le représentant de la Banque interaméricaine de développement.
Le Président du Conseil a terminé la session par une déclaration qui a été distribuée sous la cote CP/INF.4835/03.
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Les déclarations et commentaires des délégations sont reproduits dans le procès-verbal de la réunion CP/ACTA 1368/03.
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