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Distribución limitada

Síntesis de la sesión ordinaria celebrada el 19 y 20 de mayo de 2003

CP/ACTA 1371/03
/
· Declaración sobre Cuba 

El Embajador Paul Durand, Representante Permanente de Canadá presentó un Proyecto de Declaración sobre los Derechos Humanos en Cuba, coauspiciado por las delegaciones de Canadá, Chile y Uruguay, contenido en el documento CP/doc.3748/03.


Las delegaciones de Argentina, Bolivia, Brasil, Chile, Colombia, Costa Rica, Ecuador, Estados Unidos, El Salvador, Guatemala, Honduras, México, Nicaragua, Panamá, Paraguay, Perú, Uruguay y Venezuela se dirigieron al Consejo con respecto a este asunto.

En calidad de delegación coordinadora de la subregión de la Comunidad del Caribe (CARICOM), el Representante Suplente de Jamaica leyó para que conste en el acta de la reunión la “Declaración de los Ministros de Relaciones Exteriores de la Comunidad del Caribe sobre los Recientes Acontecimientos en Cuba” emitida por los Ministros de Relaciones Exteriores de CARICOM en su reunión celebrada en San Vicente y las Granadinas los días 8 y 9 de mayo de 2003.

El Embajador Paul Durand, Representante Permanente de Canadá leyó para que conste en el acta de la reunión una declaración sobre Cuba auspiciada por Argentina, Las Bahamas, Bolivia, Ecuador, El Salvador, Canadá, Chile, Costa Rica, Estados Unidos, Honduras, Nicaragua, Panamá, Paraguay, Perú y Uruguay.  Posteriormente, mediante una carta de fecha el 20 de mayo de 2003, la Delegación de la República Dominicana notificó al Presidente del Consejo (CP/INF.  ), su respaldo a la declaración presentada por el Representante Permanente de Canadá.

· Informe de la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos -2002-2003


El Consejo Permanente acordó transmitir el informe sobre las actividades de la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos, 2002-2003 (CP/CAJP-2072/03), presentado por el Ministro Antonio García, Representante Suplente del Perú y Presidente de la Comisión, a la Asamblea General en su trigésimo tercer período ordinario de sesiones como un anexo a su Informe Anual.


El Consejo aprobó los siguientes proyectos de resolución, contenidos en el documento CP/CAJP-2072/03, algunos de ellos con las modificaciones sugeridas      : 

a.
Defensores de derechos humanos en las Américas: Apoyo a las tareas que desarrollan las personas, grupos y organizaciones de la sociedad civil para la promoción de los derechos humanos en las Américas 

b.
Programa Interamericano para el Desarrollo del Derecho Internacional

c. Actividades de Seguimiento sobre la ley Modelo Interamericana sobre Garantías Mobiliarias y las Cartas de Porte Directas Uniformes para el Transporte Internacional de Mercaderías por Carretera 

d. Preparativos para la Séptima Conferencia Especializada Interamericana sobre Derecho Internacional Privado 

e.
Reunión de Ministros de Justicia o de Ministros o Procuradores Generales de las Américas

f.
Fortalecimiento de los Sistemas de Derechos Humanos en seguimiento del Plan de Acción de la Tercera Cumbre de las Américas

g. Los derechos humanos y el medio ambiente en las Américas

h. Estudio sobre los derechos y la atención de las personas sometidas a cualquier forma de detención y reclusión

i. Los derechos humanos de todos los trabajadores migratorios y de sus familias

j. Promoción de la Corte Penal Internacional
k. Prevención del Racismo y de Toda Forma de Discriminaciones e Intolerancia y Consideración de la Elaboración de un Proyecto de Convención Interamericana
l. La Protección de los Derechos Humanos y Libertades Fundamentales en la Lucha contra el Terrorismo

m. Acceso a la Información Pública: Fortalecimiento de la Democracia

n. Promoción y Protección de los Derechos Humanos de la Niñez en las Américas

o. Apoyo a la reestructuración del Instituto Indigenista Interamericano


Los proyectos de resolución fueron remitidos a la consideración de la Asamblea General en su trigésimo tercer período ordinario de sesiones.


El Consejo acordó postergar la aprobación de los proyectos de resolución “Promoción de los Derechos Humanos de la Mujer y la Equidad e Igualdad de Género”, “Promoción de la Convención Interamericana para Prevenir, Sancionar y Erradicar la Violencia contra la Mujer, ‘Convención de Belém do Pará’”, y “Seguimiento de la Convención Interamericana contra la Corrupción y de su Programa de Cooperación” hasta su próxima reunión, dado que las delegaciones desean considerar los aspectos financieros de estas resoluciones.

· Observaciones y recomendaciones sobre el Informe Anual del Comité Jurídico Interamericano 

El Consejo Permanente respaldó las observaciones y recomendaciones presentadas por la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos sobre el Informe Anual del Comité Jurídico Interamericano (CP/CAJP-2048/03 rev. 1); aprobó el proyecto de resolución adjunto al informe con las modificaciones sugeridas, y decidió presentarlas a la consideración de la Asamblea General en su trigésimo tercer período ordinario de sesiones.

· Observaciones y recomendaciones sobre el Informe Anual de la Corte Interamericana de Derechos Humanos 

El Consejo Permanente respaldó las observaciones y recomendaciones presentadas por la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos sobre el Informe Anual de la Corte Interamericana de Derechos Humanos (CP/CAJP-2073/03); aprobó el proyecto de resolución (CP/CAJP-2031/03 rev.6), y decidió remitirlas a la consideración de la Asamblea General en su trigésimo tercer período ordinario de sesiones.

· Observaciones y recomendaciones sobre el Informe Anual de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos 2002

El Consejo Permanente respaldó las observaciones y recomendaciones presentadas por la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos sobre el Informe Anual de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos (CP/CAJP-2061/03); aprobó el proyecto de resolución (CP/CAJP-2053/03 rev.5), con las modificaciones sugeridas, y decidió remitirlas a la consideración de la Asamblea General en su trigésimo tercer período ordinario de sesiones.

· Proyecto de Declaración Americana sobre los Derechos de los Pueblos Indígenas
El Consejo Permanente tomó nota del Informe, (GT/DADIN/doc.136/03 rev.2), presentado por el Embajador Eduardo Ferrero Costa, Representante Permanente del Perú y Presidente del Grupo de Trabajo Encargado de Elaborar el Proyecto de Declaración Americana sobre los Derechos de los Pueblos Indígenas, y acordó transmitirlo a la Asamblea General, en su trigésimo período ordinario de sesiones, como un anexo a su Informe Anual. El Consejo consideró y aprobó el proyecto de resolución correspondiente contenido en el documento CP/CAJP-2075/03, con las modificaciones de estilo sugeridas, y decidió presentarlo a la consideración de la Asamblea General en su trigésimo tercer período ordinario de sesiones.

· Segunda Reunión de Ministros y Autoridades de Alto Nivel Responsables de las Políticas de Descentralización, Gobierno Local y Participación Ciudadana a Nivel Municipal en el Hemisferio

El Consejo Permanente tomó nota del informe (CP/CAAP-2662/03) del Presidente de la Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios, Embajador Peter DeShazo, Representante Suplemente de los Estados Unidos, sobre la Convocatoria de la Segunda Reunión de Ministros y Autoridades de Alto Nivel Responsables de las Políticas de Descentralización, Gobierno Local y Participación Ciudadana a Nivel Municipal en el Hemisferio (CP/CAAP-2662/03).


El Consejo Permanente aprobó la resolución CP/RES.846 (1371/03), la cual convoca dicha reunión para las fechas del 24 al 26 de septiembre de 2003 en Ciudad de México; aprueba el proyecto de temario que se adjunta a la resolución, y dispone que la reunión se lleve a cabo de acuerdo con los recursos asignados en el Subprograma 10W del programa-presupuesto 2003.

· Remisión de informe 

El Consejo Permanente decidió remitir el informe sobre el Instituto Interamericano del Niño: Cuarto Informe sobre la Situación de la Explotación Sexual Comercial de Niños, Niñas y Adolescentes en las Américas – 2003 (CP/doc.3746/03) a la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos para su consideración después del trigésimo tercer período ordinario de sesiones de la Asamblea General.
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Invitaciones al trigésimo tercer período ordinario de sesiones de la Asamblea General que requieren autorización del Consejo Permanente

Con el consentimiento del Gobierno de Chile, el Consejo Permanente autorizó al Secretario General extender invitaciones a las organizaciones que se especifican en el documento “Informe de la Secretaría General sobre las invitaciones al trigésimo tercer período ordinario de sesiones de la Asamblea General que requieren autorización del Consejo Permanente” (CP/doc. 3724/03 add.1).

· Reunión en Canadá

El Representante Permanente de Canadá, Embajador Paul Durand, informó al Consejo de la Reunión de Autoridades Centrales y Otros Expertos en Asistencia Judicial Mutua en Materia Penal que se celebró en Canadá del 30 de abril al 2 de mayo de 2003, de conformidad con las recomendaciones adoptada por la Cuarta Reunión de Ministros de Justicia o de Ministros o Procuradores Generales de las Américas (REMJA-IV), y solicitó que las recomendaciones de dicha reunión se distribuyan en los idiomas oficiales de la OEA.
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�.	Las declaraciones y comentarios de las delegaciones se incluyen en el acta de la reunión CP/ACTA 1371/03.
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