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· Déclaration sur Cuba

L’Ambassadeur Paul Durand, Représentant permanent du Canada, a présenté le projet de Déclaration sur la situation des droits de la personne à Cuba, coparrainé par les délégations du Canada, du Chili et de l’Uruguay, contenu dans le document CP/doc.3748/03.


Les délégations de l’Argentine, de la Bolivie, du Brésil, du Chili, de la Colombie, du Costa Rica, de l’Équateur, d’El Salvador, du Guatemala, du Honduras, du Mexique, du Nicaragua, du Panama, du Paraguay, du Pérou, des États-Unis, de l’Uruguay et du Venezuela ont pris la parole devant le Conseil sur cette question.


En sa qualité de Coordonnatrice de sa délégation pour la sous-région de la Communauté des Caraïbes (CARICOM), la Représentante suppléante de la Jamaïque a lu, dans le compte rendu de la réunion, la Déclaration des ministres des affaires étrangères de la Communauté des Caraïbes sur les développements récents à Cuba émise par les ministres des affaires étrangères de la CARICOM à l’occasion de leur réunion tenue à Saint-Vincent-et-Grenadines les 8 et 9 mai 2003.

Une déclaration sur Cuba, coparrainée par l’Argentine, les Bahamas, la Bolivie, l’Équateur, El Salvador, le Canada, le Chili, le Costa Rica, le Honduras, le Nicaragua, le Panama, le Paraguay, le Pérou, l’Uruguay et les États-Unis et figurant dans le compte rendu de la réunion, a été lue par l'Ambassadeur Paul Durand, Représentant permanent du Canada. Ensuite, dans une lettre datée du 20 mai 2003, la Délégation de la République dominicaine a informé le Président du Conseil (CP/INF.  ) de son appui à la déclaration lue par le Représentant permanent du Canada.

· Rapport de la Commission des questions juridiques et politiques -2002-2003

Le Conseil permanent a décidé de transmettre le rapport sur les activités de la Commission des questions juridiques et politiques, 2002-2003 (CP/CAJP-2072/03), présenté par le Ministre Antonio García, Représentant suppléant du Pérou et Président de la Commission, à l’Assemblée générale, lors de sa trente-troisième Session ordinaire, en tant qu’addendum à son rapport annuel.

Le Conseil a approuvé les projets de résolution suivants, contenus dans le document CP/CAJP-2072/03, avec les modifications suggérées pour plusieurs d’entre eux: 

a. Défenseurs des droits de la personne dans les Amériques: Appui à la tâche accomplie par les particuliers, les groupes et les organisations de la société civile en faveur de la promotion et de la protection des droits de la personne dans les Amériques
b. Programme interaméricain de développement du droit international
c. Activités de suivi de la loi-type sur les sûretés mobilières et les connaissements directs uniformes interaméricains concernant le transport international de marchandises par route
d. Préparatifs de la septième Conférence spécialisée interaméricaine de droit international privé
e. Réunion des ministres de la justice des Amériques
f. Renforcement des systèmes des droits de la personne, à titre de suivi du Plan d’action du Troisième Sommet des Amériques
g. Droits de la personne et environnement dans les Amériques
h. Étude des droits et de traitement des personnes soumises à une forme quelconque de détention et d’emprisonnement
i. Les droits de la personne de tous les travailleurs migrants et de leurs familles
j. Promotion de la Cour pénale internationale 

k. Prévention du racisme et de toutes les formes de discrimination et d’intolérance et considération de l’établissement d’un projet de Convention interaméricaine
l. Protection des droits de la personne et des libertés fondamentales dans la lutte contre le terrorisme
m. Accès à l’information: renforcement de la démocratie
n. Promotion et protection des droits humains de l’enfance dans les Amériques
o. Appui à la restructuration de l’Institut interaméricain des affaires indigènes

Les projets de résolution ont été transmis à l’Assemblée générale, pour examen lors de sa trente-troisième Session ordinaire.

Le Conseil a décidé de remettre l’approbation des projets de résolution “Promotion des droits humains de la femme, de l’équité, ainsi que de la parité hommes-femmes”, “Promotion de la Convention interaméricaine pour la prévention, la sanction et l’élimination de la violence contre la femme, 'Convention de Belém do Pará’”, et “Suivi de la Convention interaméricaine contre la corruption et de son programme de coopération” à sa prochaine séance, étant donné que les délégations désiraient examiner les aspects financiers de ces résolutions.
· Observations et recommandations sur le rapport annuel du Comité juridique interaméricain
Le Conseil permanent a approuvé les observations et les recommandations présentées par la Commission des questions juridiques et politiques sur le rapport annuel du Comité juridique interaméricain (CP/CAJP-2048/03 rev. 1); il a approuvé, avec les modifications suggérées, le projet de résolution joint au rapport, et il a décidé de les soumettre à l’Assemblée générale, pour examen lors de sa trente-troisième Session ordinaire.
· Observations et recommandations sur le rapport annuel de la Cour interaméricaine des droits de l’homme 


Le Conseil permanent a approuvé les observations et les recommandations présentées par la Commission des questions juridiques et politiques sur le rapport annuel de la Cour interaméricaine des droits de l’homme (CP/CAJP-2073/03), il a approuvé le projet de résolution (CP/CAJP-2031/03 rev.6), et il a décidé de les soumettre à l’Assemblée générale, pour examen lors de sa trente-troisième Session ordinaire.

· Observations et recommandations sur le rapport annuel de la Commission interaméricaine des droits de l’homme 2002


Le Conseil permanent a approuvé les observations et les recommandations présentées par la Commission des questions juridiques et politiques sur le rapport annuel de la Commission interaméricaine des droits de l’homme (CP/CAJP-2061/03), il a approuvé le projet de résolution (CP/CAJP-2053/03 rev.5) avec les modifications suggérées, et il a décidé de les soumettre à l’Assemblée générale, pour examen lors de sa trente-troisième Session ordinaire.

· Projet de Déclaration américaine des droits des peuples autochtones
Le Conseil permanent a pris note du rapport (GT/DADIN/doc.136/03 rev. 2), présenté par l’Ambassadeur Eduardo Ferrero Costa, Représentant permanent du Pérou et Président du Groupe de travail chargé d’élaborer le projet de Déclaration américaine des droits des peuples autochtones, et il a décidé de le transmettre, en tant qu’addendum à son rapport annuel, à l’Assemblée générale, pour examen lors de sa trente-troisième Session ordinaire. Le Conseil a alors examiné et approuvé le projet de résolution correspondant contenu dans le document CP/CAJP-2075/03, avec les modifications stylistiques suggérées, et il a décidé de les soumettre à l’Assemblée générale, pour examen lors de sa trente-troisième Session ordinaire.

· Deuxième réunion des ministres ou hauts fonctionnaires chargés des politiques de décentralisation, des administrations locales et de la participation citoyenne dans des municipalités du Continent
Le Conseil permanent a pris note du rapport (CP/CAAP-2662/03) du Président de la Commission des questions administratives et budgétaires, l’Ambassadeur Peter DeShazo, Représentant suppléant des États-Unis, sur la Convocation de la deuxième réunion des ministres ou hauts fonctionnaires chargés des politiques de décentralisation, des administrations locales et de la participation citoyenne dans des municipalités du Continent (CP/CAAP-2662/03/03).


Le Conseil permanent a approuvé la résolution CP/RES.846 (1371/03), qui convoque cette réunion du 24 au 26 septembre 2003, à Mexico, approuve le projet d'ordre du jour joint à la résolution, et prévoit que la réunion se tiendra en fonction des ressources  inscrites au Sous-programme 10W du Programme-budget pour 2003.

· Soumission d’un rapport 


Le Conseil permanent a décidé de soumettre le rapport de l’Institut interaméricain de l’enfance: Quatrième rapport sur l’état de l’exploitation sexuelle des petites filles, des petits garçons et des adolescents dans les Amériques – 2003 (CP/doc.3746/03) à la Commission des questions juridiques et politiques pour examen après la trente-troisième Session ordinaire de l’Assemblée générale.

· Invitations à la trente-troisième Session ordinaire de l’Assemblée générale subordonnées à l’autorisation du Conseil permanent
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Avec le consentement du Gouvernement du Chili, le Conseil permanent a autorisé le Secrétaire général à envoyer des invitations aux organisations énumérées dans le document “Rapport du Secrétariat général relatif aux invitations à la trente-troisième Session ordinaire de l’Assemblée générale subordonnées à l’autorisation du Conseil permanent” (CP/doc.3724/03 add. 1).

· Réunion tenue au Canada

Le Représentant permanent du Canada, l’Ambassadeur Paul Durand, a fait rapport au Conseil sur la Réunion des autorités centrales et d’autres experts en matière d’entraide judiciaire en matière pénale, tenue au Canada du 30 avril au 2 mai 2003, conformément aux recommandations adoptées par la quatrième Réunion des ministres de la justice des Amériques (REMJA-IV), et il a demandé que les recommandations de cette réunion soient diffusées dans les langues officielles de l’OEA.
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Les déclarations et observations des délégations sont consignées dans le procès-verbal de cette réunion CP/ACTA 1371/03.





_1116333910.doc



CONSEIL PERMANENT


