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Síntesis de la sesión ordinaria celebrada el 21 de mayo de 2003

CP/ACTA 1372/03
/
· Informe Anual del Secretario General 

El Consejo agradeció al Secretario General la presentación de su Informe Anual para el período 2002-2003, (CP/doc.3752/03), y acordó remitirlo a la consideración de la Asamblea General en su trigésimo tercer período ordinario de sesiones.

· Informe del Secretario General sobre la Situación en Haití 

El Consejo Permanente tomó nota del Informe del Secretario General sobre la Situación en Haití, (CP/doc.3750/03), presentado de conformidad con el párrafo 14 de la resolución del Consejo Permanente CP/RES.822 (1331/02) y de conformidad con el párrafo 12 de la resolución de la Asamblea General AG/RES. 1841 (XXXII-O/02) y acordó transmitir el informe a la consideración de la Asamblea General en su trigésimo tercer período ordinario de sesiones. 

· Informe del Consejo Permanente sobre la Implementación del las Resoluciones AG/RES. 1869 (XXXII-O/02) y AG/RES. 1907 (XXXII-O/02)- Promoción de la Democracia y la Cultura Democrática

El Consejo Permanente consideró el informe preparado por el Presidente del Consejo Permanente sobre la implementación de las resoluciones AG/RES. 1869 (XXXII-O/02) y AG/RES. 1907 (XXXII-O/02), (CP/doc.3749/03).

El Consejo acordó respaldar el informe y remitirlo, con las agregaciones y modificaciones sugeridas por los Estados Miembros, a la consideración de la Asamblea General en su trigésimo tercer período ordinario de sesiones.

El Consejo consideró y aprobó el proyecto de resolución “Promoción y fortalecimiento de la democracia. Seguimiento de la Carta Democrática Interamericana”, contenido en el documento CP/doc.3745/03 rev. 2, con las modificaciones sugeridas por las delegaciones, y lo remitió a la consideración de la Asamblea General en su trigésimo tercer período ordinario de sesiones.

· Proyectos de resolución presentados por la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos 
El Consejo aprobó los siguientes proyectos de resolución presentados por la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos (CP/CAJP-2078/03), con las modificaciones sugeridas, y los remitió a la consideración de la Asamblea General en su trigésimo tercer período ordinario de sesiones:

· Promoción de los derechos humanos de la mujer y la equidad e igualdad de género.

· Promoción de la Convención Interamericana para Prevenir, Sancionar y Erradicar la Violencia contra la Mujer, “Convención de Belém do Pará”.

· Seguimiento de la Convención Interamericana contra la Corrupción y de su Programa de Cooperación. 

· La protección de refugiados, repatriados, apátridas y desplazados internos en las Américas.

· Promoción y respeto del derecho internacional humanitario.
· Informe de la Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios -2002-2003

El Consejo tomó nota del informe sobre las actividades de la Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios durante el período 2002-2003 (CP/CAAP-2663/03), presentado por el Embajador Peter DeShazo, Representante Suplente de los Estados Unidos y Presidente de la Comisión, y acordó transmitirlo a la consideración de la Asamblea General en su trigésimo tercer período ordinario de sesiones como un anexo a su Informe Anual.

· Informe de la Comisión de Seguridad Hemisférica -2002-2003

El Consejo Permanente acordó transmitir el informe de la Comisión de Seguridad Hemisférica (CP/CSH-588/03), presentado por el Embajador Miguel Ruiz Cabañas, Representante Permanente de México y Presidente de la Comisión, a la consideración de la Asamblea General en su trigésimo tercer período ordinario de sesiones como un anexo a su Informe Anual.

El Consejo aprobó los siguientes proyectos de resolución, algunos con las modificaciones sugeridas:

· Preocupaciones especiales de seguridad de los Pequeños Estados Insulares del Caribe 

· Consolidación del régimen establecido en el Tratado para la Proscripción de las Armas Nucleares en América Latina y el Caribe (Tratado de Tlatelolco) 

· Limitación de gastos militares 

· Conferencia Especial sobre Seguridad 

· Apoyo al Programa de Acción Integral contra las Minas Antipersonal en Centroamérica 

· Convención Interamericana contra la Fabricación y el Tráfico Ilícitos de Armas de Fuego, Municiones y Otros Materiales Relacionados 

· Apoyo a la acción contra las minas en Perú y Ecuador 

· El Hemisferio Occidental como Zona Libre de Minas Antipersonal 

· Apoyo interamericano al Tratado de Prohibición Completa de los Ensayos Nucleares 

· Transparencia y fomento de la confianza y la seguridad en las Américas 

· Desarrollo de una estrategia interamericana para combatir las amenazas a la seguridad cibernética 

· Las Américas como una Región Libre de Armas Biológicas y Químicas 

· Reconocimiento de la Zona de Paz y Cooperación Sudamericana 
· Proliferación y tráfico de armas pequeñas y armas ligeras

El Consejo acordó remitir los proyectos de resolución a la consideración de la Asamblea General en su trigésimo tercer período ordinario de sesiones.

· Observaciones y recomendaciones a los informes anuales de los órganos, organismos y entidades de la Organización
El Consejo Permanente tomó nota del informe de la Comisión General, (CP/CG-1552/03), y acordó transmitirlo a la Asamblea General en su trigésimo tercer período ordinario de sesiones en cumplimiento del Artículo 91 f) de la Carta. 

El Consejo consideró y aprobó los siguientes proyectos de resolución, con las modificaciones sugeridas, y los transmitió a la consideración de la Asamblea General en su trigésimo tercer período ordinario de sesiones:

· Observaciones y recomendaciones a los informes anuales de los órganos, organismos y entidades de la Organización

· Informe Anual de la Comisión Interamericana de Telecomunicaciones

· Enmiendas al Estatuto de la Comisión Interamericana de Telecomunicaciones

· Modificaciones al Convenio Interamericano sobre el Permiso Internacional de Radioaficionado

· Combate al delito de la trata de personas, especialmente mujeres, adolescentes y niños/as

· Informe Anual de la Comisión Interamericana para el Control del Abuso de Drogas

· Aplicación del Mecanismo de Evaluación Multilateral de la Comisión Interamericana para el Control del Abuso de Drogas

· Promoción y Protección de los derechos Humanos de la Niñez en las Américas 

· Apoyo al Trabajo del Comité Interamericano Contra el Terrorismo
· Informe de la Comisión General 2002-2003 

El Consejo Permanente acordó transmitir al trigésimo tercer período ordinario de sesiones el informe de la Comisión General, presentado por su Presidente y contenido en el documento CP/CG-1552/03, como un anexo a su Informe Anual. 

El Consejo aprobó los siguientes proyectos de resolución, con las modificaciones sugeridas, y los transmitió a la consideración de la Asamblea General en su trigésimo tercer período ordinario de sesiones:

· Promoción de la responsabilidad social de las empresas en el Hemisferio

· Designación de mujeres para cargos ejecutivos superiores en la OEA

· Cooperación entre la Organización de los Estados Americanos, el Sistema de las Naciones Unidas, la Secretaría del Sistema de Integración Centroamericana y la Secretaría General de la Comunidad del Caribe

· Reducción de desastres naturales

· Informe Anual del Consejo Permanente a la Asamblea General 
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El Consejo Permanente tomó nota de la versión provisional de su Informe Anual (CP/doc.3753/03), preparado por el Grupo de Trabajo, integrado por el Presidente del Consejo, el Representante Permanente de los Estados Unidos, Embajador Roger Noriega; el Representante Permanente de Grenada, Embajador Denis Antoine; el Representante Permanente de Guatemala, Embajador Victor Hugo Godoy, y el Representante Permanente de Chile, Embajador Esteban Tomic. El Consejo acordó transmitir la versión final del Informe Anual a la Asamblea General en su trigésimo tercer período ordinario de sesiones, de conformidad con el Artículo 40 del Estatuto del Consejo.

· Nota de la Misión Permanente de México proponiendo fechas para la celebración de la Conferencia Especial sobre Seguridad (CP/doc.3751/03)

El Consejo Permanente consideró la Nota de la Misión Permanente de México (CP/doc.3751/03) proponiendo fechas para la celebración de la Conferencia Especial sobre Seguridad. El Consejo decidió considerar este asunto en una sesión futura del Consejo.

· Bienvenida 

El Consejo dio una cordial bienvenida a la Representante Permanente de la República Dominicana, Embajadora Sofía Leonor Sánchez Baret. 
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1.	 Las declaraciones y observaciones de las delegaciones se incluyen en el acta de la reunión                                                                                                                                                                                              CP/ACTA 1372/03.
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