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Resumo da sessão ordinária realizada em 21 de maio de 2003

CP/ACTA 1372/03
/
· Relatório Anual do Secretário-Geral

O Conselho Permanente agradeceu o Secretário-Geral pela apresentação de seu Relatório Anual correspondente ao período 2002-03, (CP/doc.3752/03) e decidiu remetê-lo à consideração da Assembléia Geral, em seu Trigésimo Terceiro Período Ordinário de Sessões.

· Relatório do Secretário-Geral sobre a situação no Haiti

O Conselho Permanente tomou nota do Relatório do Secretário-Geral sobre a situação no  Haiti (CP/doc.3750/03), apresentado em conformidade com o parágrafo dispositivo 14 da resolução CP/RES. 822 (1331/02) e com o parágrafo 12 da resolução AG/RES. 1841 (XXXII-O/02), e decidiu submetê-lo à consideração da Assembléia Geral, em seu Trigésimo Terceiro Período Ordinário de Sessões. 

· Relatório do Conselho Permanente sobre o cumprimento das resoluções AG/RES. 1869 e AG/RES. 1907 (XXXII-O/02), “Promoção da democracia e da cultura democrática”
O Conselho Permanente considerou o relatório apresentado pela Presidência do mesmo sobre a implementação das resoluções AG/RES. 1869 (XXXII-O/02) e AG/RES. 1907 (XXXII-O/02) (CP/doc.3749/03).

O Conselho decidiu endossar o relatório e remetê-lo, com os acréscimos e sugestões dos Estados membros, à consideração da Assembléia Geral, em seu Trigésimo Terceiro Período Ordinário de Sessões.

A seguir, o Conselho considerou e aprovou o projeto de resolução “Promoção e fortalecimento da democracia. Seguimento da Carta Democrática Interamericana”, constante do documento CP/doc.3745/03 rev. 2, com modificações sugeridas pelas delegações, e remeteu-o à consideração da Assembléia Geral, em seu Trigésimo Terceiro Período Ordinário de Sessões.

· Projetos de resolução submetidos pela Comissão de Assuntos Jurídicos e Políticos

O Conselho aprovou os seguintes projetos de resolução submetidos pela Comissão de Assuntos Jurídicos e Políticos (CP/CAJP-2078/03), com as modificações sugeridas, e encaminhou-os à Assembléia Geral, em seu Trigésimo Terceiro Período Ordinário de Sessões, para consideração:

· Promoção dos direitos humanos da mulher e da eqüidade e igualdade de gênero

· Promoção da Convenção Interamericana para Prevenir, Punir e Erradicar a Violência contra a Mulher, Convenção de Belém do Pará

· Acompanhamento da Convenção Interamericana contra a Corrupção e de seu Programa Cooperação

· Proteção dos refugiados, repatriados e descolados internos nas Américas

· Promoção e observância do direito internacional humanitário.

· Relatório da Comissão de Assuntos Administrativos e Orçamentários (2002-03)

O Conselho Permanente tomou nota do relatório sobre as atividades da Comissão de Assuntos Administrativos e Orçamentários, 2002-03 (CP/CAJP-2663/03), apresentado pelo Embaixador Peter DeShazo, Representante Alterno dos Estados Unidos e Presidente da Comissão, e decidiu remetê-lo à Assembléia Geral, em seu Trigésimo Terceiro Período Ordinário de Sessões, como adendo ao seu Relatório Anual.

· Relatório da Comissão de Segurança Hemisférica -2002-03

O Conselho Permanente decidiu remeter o relatório da Comissão de Segurança Hemisférica (CP/CSH-588/03), apresentado pelo Embaixador Miguel Ruiz Cabañas, Representante Permanente do México e Presidente da Comissão, à Assembléia Geral, em seu Trigésimo Terceiro Período Ordinário de Sessões, como um adendo ao seu Relatório Anual.

O Conselho aprovou os seguintes projetos de resolução, com as modificações sugeridas a alguns deles:

· Preocupações Especiais de Segurança dos Pequenos Estados Insulares do Caribe
· Consolidação do regime estabelecido no Tratado para a Proscrição das Armas Nucleares na América Latina e no Caribe (Tratado de Tlatelolco)

· Limitação de Gastos Militares

· Conferência Especial sobre Segurança

· Apoio ao Programa de Ação Integral contra as Minas Antipessoal na América Central

· Convenção Interamericana contra a Fabricação e o Tráfico Ilícitos de Armas de Fogo, Munições, Explosivos e Outros Materiais Correlatos

· Apoio à Ação contra Minas no Peru e no Equador 

· O Hemisfério Ocidental como Zona Livre de Minas Terrestres Antipessoal

· Apoio Interamericano ao Tratado de Proibição  Completa de Testes Nucleares

· Transparência e Fortalecimento da Confiança e da Segurança nas Américas

· Desenvolvimento de uma Estratégia Interamericana para Combater Ameaças à Segurança Cibernética

· As Américas como uma  Região Livre de Armas Biológicas e Químicas 
· Reconhecimento da Zona de Paz e Cooperação Sul-Americana

· Proliferação e Tráfico Ilícito de Armas Pequenas e Armamentos Leves

O Conselho decidiu remeter os projetos de resolução à consideração da Assembléia Geral, em seu Trigésimo Terceiro Período Ordinário de Sessões.
· Observações e recomendações sobre os relatórios anuais dos órgãos, organismos e entidades da Organização

O Conselho Permanente tomou nota do relatório da Comissão Geral (CP/CG-1552/03) e decidiu remetê-lo ao Trigésimo Terceiro Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral, em conformidade com o artigo 91, f, da Carta.
O Conselho considerou e aprovou os seguintes projetos de resolução, com as modificações sugeridas, e transmitiu-os à consideração da Assembléia Geral, em seu Trigésimo Terceiro Período Ordinário de Sessões:

· Observações e recomendações sobre os órgãos, organismos e entidades da Organização

· Relatório Anual da Comissão Interamericana de Comunicações
· Emendas ao Estatuto da Comissão Interamericana de Telecomunicações

· Modificação da Convenção Interamericana sobre Licença Internacional de Radioamador

· Combate ao Delito do Tráfico de Pessoas, Especialmente Mulheres, Adolescentes e Crianças

· Relatório Anual da Comissão Interamericana para o Controle do Abuso de Drogas
· Implementação do Mecanismo Multilateral de Avaliação da Comissão Interamericana para o Controle do Abuso de Drogas

· Promoção e proteção dos direitos humanos da infância nas Américas

· Apoio ao Trabalho do Comitê Interamericano contra o Terrorismo

· Relatório da Comissão Geral, 2002-03

O Conselho Permanente decidiu remeter ao Trigésimo Terceiro Período Ordinário de Sessões o relatório da Comissão Geral, apresentado pelo Presidente e constante do documento CP/CG-1552/03, como adendo ao seu Relatório Anual.
O Conselho considerou e aprovou os seguintes projetos de resolução, com as modificações sugeridas, e transmitiu-os à consideração da Assembléia Geral, em seu Trigésimo Terceiro Período Ordinário de Sessões:

· Promoção da Responsabilidade Social das Empresas no Hemisfério

· Nomeação de Mulheres para Cargos Executivos de Nível Superior na OEA

· Cooperação entre a Organização dos Estados Americanos e o Sistema das Nações Unidas, a Secretaria-Geral do Sistema de Integração Centro-Americana e a Secretaria-Geral da Comunidade do Caribe

· Redução de Desastres Naturais

· Relatório Anual do Conselho Permanente à Assembléia Geral 
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O Conselho Permanente tomou nota da versão provisória do seu Relatório Anual (CP/doc.3753/03), preparado pelo Grupo de Trabalho, constituído pelo Presidente do Conselho, o Representante Permanente dos Estados Unidos, Embaixador Roger Noriega; pelo Representante Permanente de Grenada, Embaixador Denis Antoine; pelo Representante Permanente da Guatemala, Embaixador Victor Hugo Godoy; e pelo Representante Permanente do Chile, Embaixador Esteban Tomic.  O Conselho decidiu remeter a versão final do Relatório Anual ao Trigésimo Terceiro Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral, em conformidade com o artigo 40 do Estatuto do Conselho.

· Nota da Missão Permanente do México propondo datas para Conferência Especial sobre Segurança (CP/doc.3751/03)

O Conselho Permanente considerou a nota da Missão Permanente do México propondo datas para a Conferência Especial sobre Segurança (CP/doc.3751/03).  O Conselho decidiu considerar o assunto numa sessão seguinte.

· Boas-vindas

O Conselho deu boas-vindas cordiais à Representante Permanente da República Dominicana, Embaixadora Sofia Leonor Sánchez Baret.
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1.	As declarações e observações das delegações constam da ata da sessão (CP/ACTA 1372/03).
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