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Le Secrétaire général

Le 3 juin 2003

Monsieur le Président,  


J’ai l’honneur de présenter au Conseil permanent le rapport sur l’exécution du Programme-budget du Fonds ordinaire pour 2003 couvrant  la période allant du 1er janvier au 30 avril 2003, ainsi que l’exécution budgétaire des Fonds spécifiques.


Je saisis cette occasion pour vous renouveler, Monsieur le Président, les assurances de ma plus haute considération. 


César Gaviria

Secrétaire général

Son Excellence
L’Ambassadeur Odeen Ishmael

Président du  Conseil permanent

Représentant permanent du Guyana

    près l’Organisation des États Américains

Washington, D.C.
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INTRODUCTION


Le Secrétariat général présente le rapport sur l’exécution budgétaire et les virements entre les chapitres du Fonds ordinaire en 2003.  Le Secrétariat fournit également dans ce rapport des renseignements sur l’exécution budgétaire des Fonds spécifiques, conformément à l’article 82 des Normes générales. Ces deux fonds sont financés par des dons d’autres Organisations internationales, des organismes gouvernemetnaux, et des États Observateurs.  Ce rapport comprend deux sections:

Section A – Programme-budget  du Fonds ordinaire pour 2003 approuvé, et virements entre les chapitres de ce fonds.

Section B – Fonds spécifiques – Cette Section présente une liste, par chapitre et sous-programme, des secteurs chargés d’activités financées par les bailleurs de fonds extérieurs.


Au cours des quatre premiers mois de l’année, le Secrétariat général a géré des engagements de dépenses et des décaissements se chiffrant à EU$88,1 millions. L’exécution du budget 2003 du Fonds ordinaire s’est établi à EU$65,4 millions alors que celle des Fonds spécifiques se montait à EU$22,7 millions, soit 25,8% de l’enveloppe budgétaire. Les rapports sur les crédits supplémentaires et les fonds renouvelables ne sont pas inclus dans ce rapport mais seront présentés sous couvert séparé. 

SECTION A – PROGRAMME-BUDGET DU FONDS ORDINAIRE POUR 2003
I. ANTÉCÉDENTS
1. L’Assemblée générale a approuvé, par sa résolution AG/RES. 1909 (XXXII-O/02), l’ouverture des crédits et a prévu les sources de financement suivants pour 2003:

Crédits
Personnel 

46 378,4

Hors personnel
          
 $ 29 621,6
$76 000,0

Financement
Quotes-parts

73 727,1

Direction technique et appui administratif

1 265,5

Autres recettes

$ 1 007,4
$76 000,0
2. Cette résolution prescrit, entre autres ce qui suit: “… De réitérer que le Secrétaire général jouit de l’autorité et bénéficie de la marge de manœuvre voulues pour ajuster la structure du personnel du Secrétariat général et pourvoir les postes vacants, étant entendu que le montant total de l’objet de dépenses 1 pour 2003 n’est pas supérieur à la somme de EU$46 378 400. À cet égard, le Secrétariat général devrait chercher à minimiser les dépenses liées à ces ajustements”.
II. CRÉDITS AJUSTÉS

Pendant cette période, le Secrétariat a réaffecté comme suit des crédits entre tous les chapitres: a) pour ajuster la structure du personnel du Secrétariat général conformément à la résolution AG/RES. 1909, Dispositions générales A.1.a, pour garder les frais de personnel dans les limites du plafond de EU$46 378 400. Ces virements ont été effectués pendant le premier trimestre de 2003, et b) pour réduire proportionnellement les crédits inscrits au titre des frais Hors personnel, en vue d’augmenter l’Objet de dépenses 1 – Personnel, de EU$1 010 000, et pour virer les crédits ouverts au titre de postes vacants qui ont été gelés en vue de financer les ajustements au titre de l’indemnité de poste de 5,1% conformément à la résolution CP/RES. 845 (1367/03).


La mise en œuvre de ces deux résolutions a produit des incidences sur tous les budgets de fonctionnement des chapitres du Programme-budget du Fonds ordinaire. Dans ce contexte, les dotations des trois chapitres détaillés dans les paragraphes qui suivent étaient supérieures aux 5% prescrits à l’article 103 des Normes générales:

Chapitre 2 – Organismes spécialisés et autres entités – accuse une réduction nette de (EU$313 251), soit (6,1%)  

1. Réaffectation des crédits en vue d’ajuster la structure du personnel, en réduisant (EU$173 637) comme l’indique la colonne (b) l’Objet de dépenses 1 – Personnel, principalement pour l’Institut interaméricain de l’enfance, la CIM et la CITEL
2. Réduction proportionnelle de la rubrique Hors personnel en rapport avec la résolution CP/RES. 845, ce qui constitue un virement net à d’autres secteurs (EU$139 614). Cette réduction est le résultat de la combinaison de la réduction des crédits inscrits au titre de la rubrique Hors personnel (EU$167 584), et d’un ajustement vers le haut des frais de personnel de EU$27 970.

Chapitre 6 – Bureaux hors siège de l’OEA – accuse une augmentation de EU$339 943, soit 6,3%. 

1.
Réaffectation des crédits en vue d’ajuster la structure du personnel, en augmentant de EU$378 845,  comme l’indique la colonne (b), l’Objet de dépenses 1 – Personnel, dont EU$247 000 étaient affectés au financement des postes de directeurs des bureaux hors siège en République dominicaine et au Guyana. Le solde de EU$131 845 devait couvrir les déficits moyens des dépenses budgétisées dans 26 Bureaux hors siège.

2.
Prise en charge de la réduction totale proportionnelle du montant des crédits Hors personnel en relation avec la résolution CP/RES. 845 virés à d’autres secteurs (EU$38 902). 

Chapitre 7 – Secrétariat aux questions juridiques – accuse une réduction de (EU$168 554), soit (7,9%). 

1.
Réaffectation des crédits en vue d’ajuster la structure du personnel, causant une réduction (EU$195 226), comme l’indique la colonne (b), de l’Objet de dépenses 1 – Personnel, principalement au titre du sous-programme 70B-Département du droit international.   
2.
Réduction globale proportionnelle des frais hors personnel, et augmentation de l’indemnité de poste demandés par la résolution CP/RES. 845, qui s’est traduite par un virement  net de EU$26 672.
Bien que tous les virements indiqués dans le présent rapport aient été effectués dans le respect des résolutions AG/RES. 1909 et CP/RES. 845, et qu’aucun d’eux n’ait causé d’élimination de sous-programmes dans le budget, une incidence adverse s’est cependant fait ressentir dans le budget opérationnel de pratiquement tous les secteurs du Secrétariat général. Cette préoccupation a été exprimée par le Secrétariat général au cours des réunions de la CAAP lors de la discussion de la résolution CP/RES. 845 – Autorisation d’un ajustement de l’Objet de dépenses 1 – frais de personnel en 2003.

III. FINANCEMENT DES CRÉDITS
Le niveau autorisé pour les crédits est basé sur l’estimation des recouvrements de quotes-parts s’établissant à EU$76 000 000.  

IV. ENGAGEMENTS DE DÉPENSES 

Les engagements de dépenses effectués jusqu’au 30 avril 2003 se sont établis à hauteur de EU$65 356 811, soit 86% de l’encours total de EU$76 000 000. Les fonds ont été engagés au titre des rubriques suivantes:

a) Personnel récurrent: EU$47 211 068, soit 100% des crédits ajustés de EU$47 219 068. 

b) Hors personnel: EU$18 145 743 des crédits ajustés de EU$28 780 912. Les tableaux ci-annexés indiquent la ventilation par chapitre et sous-programme des informations susmentionnées.

SECTION B. 
EXÉCUTION DES BUDGETS DU FONDS ORDINAIRE ET DES FONDS SPÉCIFIQUES PAR SOUS-PROGRAMME
Cette section est conçue pour présenter, par ventilation des sous-programmes, le niveau des engagements de dépenses et des décaissements effectués en relation avec les activités financées par les Fonds spécifiques ainsi que par le Fonds ordinaire, en y ajoutant les fonds additionnels pour donner une idée des ressources gérées par chaque secteur du Secrétariat. Par souci de simplification, tous les projets ont été résumés par sous-programme.

Le tableau ci-annexé accuse un total de EU$58 165 700 représentant les engagements de dépenses et les décaissements uniquement pour les sous-programmes dont le financement a été assuré par prélèvement sur les budgets des Fonds spécifiques et du Fonds ordinaire. La colonne correspondant aux Fonds spécifiques indique EU$22 696 900, soit 39%, alors que celle correspondant au Fonds ordinaire indique EU$35 468 800, soit 61% du total. Il convient de noter que la colonne “Fonds ordinaire” indique les dépenses effectuées au titre de la charge salariale pour 4 mois, ainsi que les dépenses attendues au même titre jusqu’à la fin de l’année.

http://scm.oas.org/pdfs/2003/CP11568-B.pdf (CHARTS)
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