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Senhor Presidente:

Tenho a honra de dirigir-me a Vossa Excelência para apresentar ao Conselho Permanente o Relatório sobre a Execução Orçamentária do Orçamento-Programa do Fundo Ordinário para 2003, de 1º de janeiro a 30 de abril de 2003, bem como a situação de execução orçamentária dos fundos específicos.


Queira aceitar, Excelência, os protestos da minha mais alta estima e consideração.


César Gaviria


Secretário-Geral

A Sua Excelência o Senhor

Embaixador Odeen Ishmael

Representante Permanente da Guiana

   junto à OEA

Presidente do Conselho Permanente

Washington, D.C.
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SECRETARIA-GERAL

RELATÓRIO SOBRE A EXECUÇÃO ORÇAMENTÁRIA DO

ORÇAMENTO-PROGRAMA DO FUNDO ORDINÁRIO PARA 2003 E DOS FUNDOS ESPECÍFICOS
De 1º de janeiro a 30 de abril de 2003

INTRODUÇÃO

A Secretaria-Geral apresenta seu relatório sobre a execução orçamentária e transferência entre capítulos do orçamento-programa do Fundo Ordinário para 2003. Como parte integral deste relatório, a Secretaria também proporciona informação sobre a execução orçamentária dos fundos específicos, em conformidade com o artigo 82 das Normas Gerais.  Estes dois fundos são financiados com doações de outras organizações internacionais, órgãos públicos e Estados Observadores.  O relatório está organizado em duas seções como segue:


Seção A.  Orçamento do Fundo Ordinário aprovado para 2003 e transferências entre capítulos.


Seção B.  Para os fundos específicos, apresenta-se uma lista por capítulo e subprograma das áreas que gerenciam atividades financiadas por doadores externos.


Nos primeiros quatro meses a Secretaria-Geral gerenciou US$88,1 milhões em obrigações e despesas.  O orçamento do Fundo Ordinário para 2003 executou US$65,4 milhões, ao passo que os fundos específicos executaram US$22,7 milhões ou 25,8% do total.  Relatórios sobre dotações suplementares e fundos rotativos não estão incluídos, mas são comunicados separadamente.
SEÇÃO A.  ORÇAMENTO DO FUNDO ORDINÁRIO PARA 2003
I.
ANTECEDENTES

1. A Assembléia Geral, mediante a resolução AG/RES. 1909 (XXXII-O/02), aprovou as seguintes dotações e financiamento para 2003: 

Dotações:


(US$1,000)

Pessoal:


46.378,4

Não-referente a pessoal:

US$29.621,6
US$76.000,0

Financiamento:

Cotas


73.727,1

Apoio administrativo e técnico

1.265,5

Outras receitas

US$1.007,4
US$76.000,0

2.
Entre outras disposições, a resolução orçamentária para 2003 determina:  “...Reiterar que o Secretário-Geral tem a autoridade e a flexibilidade de ajustar a estrutura do pessoal da Secretaria-Geral e a preencher cargos, contanto que o total das despesas do Objeto 1 para 2003 não exceda US$46.378.400.  Neste processo, a Secretaria-Geral deve procurar reduzir ao mínimo as despesas relacionadas com tais ajustes.”
II. DOTAÇÕES MODIFICADAS


Neste período, a Secretaria-Geral realocou dotações entre os capítulos como segue:  a) Ajustar a estrutura de pessoal da Secretaria-Geral em cumprimento da resolução AG/RES. 1909, Disposições Gerais A.1.a, a fim de manter as despesas de pessoal no teto de US$46.378.400.  Essas transferências foram feitas no primeiro trimestre de 2003;  e b) reduzir proporcionalmente as dotações não-referentes a pessoal a fim de aumentar o Objeto 1–Pessoal em US$1.010.000 e transferir dotações de cargos vagos congelados para ajudar a custear o aumento do ajuste por lugar de exercício de 5,1% em cumprimento da resolução CP/RES. 845 (1367/03).

A implementação destas duas resoluções afetou os orçamentos operacionais de todos os capítulos do orçamento-programa do Fundo Ordinário.  Neste contexto, os três capítulos abaixo indicados excederam a disposição de 5% estipulada no artigo 103 das Normas Gerais.

Capítulo 2 – Organizações especializadas e outras entidades – apresenta uma redução líquida de (US$313.251) ou (6,1%)

1. Realocação de dotações para ajustar a estrutura do pessoal, reduzindo (US$173.637) conforme mostrado na Coluna (b).



O Objeto 1–Pessoal foi reduzido principalmente no tocante aos seguintes órgãos:  IIN, CIM e CITEL.

2. Redução proporcional do item Não-Referente a Pessoal em conexão com a resolução CP/RES. 845; uma transferência líquida de ($139.614) resultou da combinação da redução da dotação de pessoal de (US$167.584) e de um ajuste de pessoal superior a US$27.970.

Capítulo 6 – Escritórios da Secretaria-Geral nos Estados membros aumentaram em US$339.943 ou 6,3%.

1.
Realocação de dotações para ajustar a estrutura do pessoal com um aumento de $378.845 na coluna ( b ).  Objeto 1–Pessoal do qual US$247.000 foram destinados para financiar o cargo de Diretor na República Dominicana e na Guiana.  A diferença de US$131.845 foi destinada para absorver os déficits orçamentários em 26 Escritórios Nacionais.


2.
Parcela da redução proporcional global no item Não-Referente a Pessoal em conexão com a resolução CP/RES. 845, transferida para outras áreas (US$38.902).
Capítulo 7 – Subsecretaria de Assuntos Jurídicos – redução de (US$168.554) ou (7,9%)

1.
A realocação de dotações para ajustar a estrutura do pessoal causou uma redução líquida de (US$195.226), conforme refletido na coluna (b).  Objeto 1–Pessoal – houve redução considerável na dotação do subprograma 70-B–Departamento de Direito Internacional.

2.
Como parte da redução proporcional global no item Não-Referente a Pessoal e do aumento de ajuste por lugar de destino estipulado pela resolução CP/RES.845, houve uma transferência líquida de US$26.672.

Embora as transferências aqui indicadas cumpram as resoluções AG/RES 1909 e CP/RES 845 e nenhuma delas tenha causado a eliminação de um subprograma aprovado no orçamento, sentiu-se um impacto adverso significativo no orçamento operacional em praticamente todas as áreas da Secretaria-Geral.  Esta preocupação foi transmitida pela Secretaria-Geral nas reuniões da CAAP ao serem discutidos os termos da resolução CP/RES. 845 sobre Autorização de um Ajustamento ao Objeto 1–Despesas de Pessoal para 2003.

III. FINANCIAMENTO DAS DOTAÇÕES


O nível autorizado de alocações baseou-se na estimativa de arrecadação de cotas de US$76.000.000.

IV. OBRIGAÇÕES


As obrigações incorridas até 31 de abril de 2001 elevaram-se a US$65.356.811 ou 86,% da dotação total de US$76.000.000.  Os fundos obrigados foram destinados aos seguintes fins:

a) Despesas recorrentes de pessoal:  US$47.211.068 ou 100,0% da dotação modificada de US$47.219.068.

b) Não-referente a pessoal:  US$18.145.743 ou 63,0% da dotação modificada de US$28.780.912.  As tabelas anexas apresentam detalhes por capítulo e subprograma referentes à informação acima mencionada.

V.
SEÇÃO B.  FUNDOS ESPECÍFICOS E RELATÓRIO POR SUBPROGRAMA SOBRE EXECUÇÕES ORÇAMENTÁRIAS DO FUNDO ORDINÁRIO

O propósito desta seção é apresentar, por subprograma, o nível de obrigações e despesas incorridas com relação às atividades financiadas pelos fundos específicos, bem como pelos fundos complementares do Fundo Ordinário, a fim de indicar os recursos alocados a cada área.  Para efeitos de simplificação, todos os projetos foram resumidos por subprograma.


O diagrama anexo mostra um total de US$58.165.700 em obrigações e despesas, referentes apenas aos subprogramas com execução tanto do Fundo Ordinário como dos fundos específicos.  A coluna Fundos Específicos mostra US$22.696.900 ou $39,0%, ao passo que a coluna Fundo Ordinário mostra US$35.468.800 ou 61,0% do total.  Cumpre observar que a coluna Fundo Ordinário mostra as despesas reais da execução da folha de pagamento para quatro meses, bem como as despesas projetadas da folha de pagamento até o fim do ano.
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