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Señor Presidente:

Tengo el honor de dirigirme a Vuestra Excelencia para presentar al Consejo Permanente el Informe de Ejecución Presupuestaria del Programa-Presupuesto del Fondo Regular para 2003, correspondiente al periodo del 1 de enero al 30 de abril de 2003, así como la situación de la ejecución presupuestaria de los Fondos Específicos.

Aprovecho la oportunidad para reiterar a Vuestra Excelencia las seguridades de mi más alta y distinguida consideración.

   
   Cesar Gaviria

Secretario General  

Excelentísimo señor

Embajador Odeen Ishmael

Representante Permanente de Guyana

    ante la Organización de los Estados Americanos

Presidente del Consejo Permanente

Washington, D.C.

SECRETARÍA GENERAL

INFORME DE EJECUCIÓN PRESUPUESTARIA DEL PROGRAMA-PRESUPUESTO

DEL FONDO REGULAR PARA 2003 Y DE LOS FONDOS ESPECÍFICOS
Del 1 de enero al 30 de abril de 2003
SECRETARÍA GENERAL

INFORME DE EJECUCIÓN PRESUPUESTARIA DEL
PROGRAMA-PRESUPUESTO DEL FONDO REGULAR PARA 2003

Y DE LOS FONDOS ESPECÍFICOS

Del 1 de enero al 31 de abril de 2003

INTRODUCCIÓN


La Secretaría General presenta su informe de ejecución presupuestaria y transferencias entre capítulos del programa-presupuesto del Fondo Regular para 2003. Como parte integral de este informe, la Secretaría también proporciona información sobre la situación de la ejecución presupuestaria de los Fondos Específicos,  de acuerdo con el Artículo 82 de las Normas Generales. Estos dos fondos son financiados mediante las donaciones de otras organizaciones internacionales, entidades gubernamentales y Estados Observadores. El informe está organizado en dos secciones de la siguiente forma:

Sección A. Presupuesto aprobado del Fondo Regular para 2003 y transferencias entre capítulos.

Sección B.  En Fondos Específicos se ofrece una lista por capítulo y subprograma de las áreas que gestionan actividades financiadas por donantes externos.


Durante los primeros cuatro meses la Secretaría General administró obligaciones y gastos por un valor de US$88,1 millones. El presupuesto del Fondo Regular 2003 ejecutó US$65,4 mientras que los Fondos Específicos ejecutaron  US$22,7 millones, o el 25,8% del total.  Los informes sobre las apropiaciones suplementarias y los fondos rotatorios no se incluyen y se presentan por separado. 
SECCIÓN A. PROGRAMA-PRESUPUESTO DEL FONDO REGULAR PARA 2003

I.  ANTECEDENTES

1.
La Asamblea General, mediante la resolución AG/RES. 1909 (XXXII-O/02), aprobó las siguientes apropiaciones y financiamiento para 2003:
Apropiaciones
Personal 

46,378.4

No personal
          
 $ 29,621.6
$76,000.0

Financiamiento

Cuotas

73,727.1

Dirección técnica y apoyo administrativo
1,265.5

Otros ingresos

$ 1,007.4
$76,000.0


2.  Ente otras disposiciones, la resolución del presupuesto 2003 establece: “…Reiterar que el Secretario General tiene la autoridad y flexibilidad para ajustar la estructura de personal de la Secretaría General y de proveer los puestos, siempre que el total de gastos del rubro 1 en el año 2003 no excedan de US$46.378.400. En este proceso, la Secretaría General debe procurar reducir al mínimo los gastos relacionados con tales ajustes”.

II. APROPIACIONES AJUSTADAS


Durante este período la Secretaría General reasignó apropiaciones entre los capítulos de la siguiente manera: a) Ajustar la estructura de personal de la Secretaría General en cumplimiento de la resolución AG/RES 1909, Disposiciones Generales A.1.a, con el fin de mantener los gastos de personal dentro del límite de US$46.378.400. Estas transferencias se realizaron durante el primer trimestre de 2003; y b) reducir proporcionalmente las apropiaciones no referentes al personal con el fin de aumentar la apropiación del Rubro 1-Personal en US$1.010.000,  y transferir las apropiaciones de los puestos vacantes congelados para ayudar a cubrir el aumento del ajuste por lugar de destino de un 5,1%, en cumplimiento de la resolución CP/RES.845 (1367/03). 


La ejecución de estas dos resoluciones afectó a los presupuestos operativos de todos los capítulos del programa-presupuesto del Fondo Regular. En este contexto, los tres capítulos que se enumeran a continuación exceden la disposición de un 5% establecida en el Artículo 103 de las Normas Generales:

Capítulo 2 – Organizaciones especializadas y otras entidades – muestra una reducción neta de (US$313.251) o (6,1%)  


1.
Reasignación de apropiaciones para ajustar la estructura de personal, reduciendo (US$173.637), como se muestra en la Columna ( b ). Rubro 1- Personal se reduce principalmente del Instituto Interamericano del Niño, la CIM  y la CITEL 

2.
Reducción proporcional de la apropiación de No personal de acuerdo con la resolución CP/RES.845, una transferencia neta a otras áreas de (US$139.614) que resultó de la combinación de una reducción de la apropiación de No personal de (US$167.584) y un ajuste de personal ascendente de US$27.970.

Capítulo 6 – Oficinas de la Secretaría General en los Estados Miembros – aumento de US$339.943 o 6,3%. 

1.
Reasignación de apropiaciones para ajustar la estructura de personal con un aumento de US$378.845 en la Columna ( b ). Rubro 1- Personal, de los cuales US$247.000 eran para financiar el cargo de Director en la República Dominicana y Guyana.  La diferencia de US$131.845 era para absorber el déficit presupuestario en 26 Oficinas Nacionales.

2.
Parte de la reducción proporcional global de la apropiación de No Personal de acuerdo con la resolución CP/RES.845, transferida a otras áreas, (US$38.902). 

Capítulo 7 – Subsecretaría de Asuntos Jurídicos– reducción de (US$168.554) o (7,9%). 


1.
Reasignación de apropiaciones para ajustar la estructura de personal causó una reducción neta de (US$195.226) como se refleja en la columna ( b ). Rubro 1- Personal se reduce considerablemente en el subprograma 70B-Departamento de Derecho Internacional. 


2.
Como parte de la reducción proporcional global de la apropiación de No personal y el aumento del ajuste por lugar de destino dispuesto por la resolución CP/RES.845, ser realizó una transferencia neta de US$26.672.

Si bien todas las transferencias de las que se informa por la presente cumplen con las resoluciones AG/RES 1909 y CP/RES 845, y ninguna de ellas conduce a la eliminación de un subprograma aprobado en el presupuesto, se observa un impacto negativo considerable sobre el presupuesto operativo de prácticamente todas las áreas de la Secretaría General. La Secretaría General expresó su preocupación en este sentido en las reuniones de la CAAP en las que se debatieron los términos de la resolución CP/RES 845, sobre la Autorización de un Ajuste en el Rubro 1 Costos de Personal para 2003.

III. FINANCIAMIENTO DE LAS APROPIACIONES

El nivel autorizado de asignaciones se basó en un estimado de recaudación de cuotas de $76.000.000.  

IV. OBLIGACIONES


Las obligaciones incurridas al 30 de abril de 2003 ascendieron a US$65.356.811 o sea 86,0% del total de apropiaciones de US$76.000.000.  Se obligaron fondos para los siguientes fines:

a) Gastos recurrentes de personal: US$47.211.068, o 100,0% de la apropiación modificada de US$47,219,068. 

b) No personal:  US$18.145.743, o 63,0% de la apropiación modificada de US$28.780.912. En los cuadros adjuntos se muestran los detalles por capítulo y subprograma de la información anteriormente mencionada.

SECCIÓN B.
FONDOS ESPECÍFICOS E INFORME DE EJECUCIÓN PRESUPUESTARIA DEL FONDO REGULAR POR SUBPROGRAMA


El propósito de esta sección es presentar por subprograma el nivel de obligaciones y gastos incurridos en relación con las actividades financiadas por los Fondos Específicos así como los fondos complementarios del Fondo Regular para que se entiendan los recursos que cada área está manejando. Con fines de simplificación, todos los proyectos se resumieron por subprograma.     


En la tabla adjunta se muestran las obligaciones y los gastos por un valor total de US$58.165.700, para solamente aquellos subprogramas con ejecución tanto del Fondo Regular como Específico. La Columna del Fondo Específico muestra US$22.696.900, o $39,0%, mientras que la columna del Fondo Regular muestra US$35.468.800, o 61,0% del total. Debe tenerse en cuenta que la columna del Fondo Regular muestra la ejecución de los gastos reales de nómina para 4 meses, así como los gastos de nómina previstos hasta final de año.
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