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PROJET DE RÉSOLUTION

REMERCIEMENTS AU PEUPLE ET AU GOUVERNEMENT DU CHILI

(Présenté par le Président du Conseil permanent)


LE CONSEIL PERMANENT DE L’ORGANISATION DES ÉTATS AMÉRICAINS,

CONSIDÉRANT:


Que la trente-troisième Session ordinaire de l’Assemblée générale s’est tenue dans la ville de Santiago du Chili les 8, 9 et 10 juin 2003;


Qu’à la séance de clôture de cette Session ordinaire de l’Assemblée générale, un hommage public a été rendu à la Présidente, Son Excellence Madame María Soledad Alvear, Ministre des affaires étrangères du Chili, pour l’efficacité et la rationalité qui ont marqué sa direction des débats qui ont débouché sur l’adoption d’importantes déclarations et résolutions;


Qu’à cette occasion, de sincères remerciements ont été adressés au Gouvernement et au peuple de la République du Chili pour leur hospitalité et les attentions qu’ils ont généreusement prodiguées aux délégations participantes,

DÉCIDE:
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D’exprimer ses remerciements au peuple et au Gouvernement de la République du Chili pour leur contribution au succès des travaux de la trente-troisième Session ordinaire de l’Assemblée générale de l’Organisation des États Américains (OEA).
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