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OLACEFS/PRES/C-015/2003

Son Excellence
Monsieur Odeen Ismael

Ambassadeur extraordinaire et plénipotentiaire
Président du Conseil permanent 

  de l’Organisation des États Américains (OEA) 

Washington D.C., États-Unis 


J’ai l’honneur de vous faire part de l’intérêt tout particulier qu’exprime l’Organisation latino-américaine et de la Caraïbe d’entités de contrôle de haut niveau (OLACEFS) à l’égard de la réalisation de la «Rencontre de contrôleurs (titulaires des EFS), présidents des tribunaux ou de cours suprêmes et de responsables chargés de l’action judiciaire de l’État: Propositions d’action commune pour la lutte contre la corruption». Cette rencontre dispose de l’appui de l’Organisation des Etats Américains et référence y a été faite dans la communication OLACEFS-PRES/C-010/2003 datée du 2 avril adressée à votre prédécesseur, l’Ambassadeur extraordinaire et plénipotentiaire Victor Hugo Godoy. 

Cette rencontre, encouragée de manière particulière par la présidence de l’OLACEFS et sa Commission technique spéciale d’éthique publique, de probité administrative et de transparence (CEPAT), et sous le patronage de l’OEA, devait avoir lieu initialement  les 21 et 22 novembre 2002 au siège de l’OEA à Washington, D.C. En raison de facteurs et de changements de titulaires des institutions invitées, cette rencontre n’a pas pu se réaliser comme prévu.

Après diverses consultations, nous aimerions proposer comme dates provisoires pour la tenue de cette réunion les 21 et 22 août 2003 ou à titre d’option, les 28 et 29 août du même mois. Étant donné la diversité et le nombre de participants à inviter, ces dates nous accorderont suffisamment de temps pour préparer cet événement. 

Nous sommes convaincus que cette rencontre contribuera à renforcer les relations institutionnelles, la compréhension et la coopération entre les institutions qui se consacrent à la promotion de l’action judiciaire de l’État en Amérique latine et dans la Caraïbe (partie poursuivante) et le Pouvoir judiciaire (action décisoire), ainsi que la mise en place de lignes d’actions portant sur le rôle des entités de contrôle de haut niveau en matière de promotion de la transparence et de la lutte contre la corruption dans le cadre de la «Convention interaméricaine de lutte contre la corruption».

Dans l’attente de votre réponse, je saisis l’occasion pour vous renouveler les assurances de ma plus haute estime et je me mets à votre disposition pour vous prêter toute la collaboration que vous jugerez utile. 

Clodosbaldo Russian


Contrôleur général de la République bolivarien du Venezuela


et Président de OLACEFS

cc: Dr. Jorge Valero

Ambassadeur du Venezuela près l’OEA
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