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SOLICITAÇÃO DA ORGANIZAÇÃO LATINO-AMERICANA E DO CARIBE
DE ENTIDADES FISCALIZADORAS SUPERIORES (OLACEFS)

ORGANIZAÇÃO LATINO-AMERICANA E DO CARIBE

DE ENTIDADES FISCALIZADORAS SUPERIORES

OLACEFS PARA UM NOVO SÉCULO
OLACEFS/PRES/C-015/2003

Caracas, 20 de maio de 2003


Tenho a honra de dirigir-me a Vossa Excelência com referência ao interesse especial da Organização Latino-Americana e do Caribe de Entidades Fiscalizadoras Superiores (OLACEFS) no tocante à realização do “Primeiro Encontro de Controladores (titulares das EFS), Presidentes de Tribunais ou Cortes Supremas e responsáveis pela promoção da ação judicial do Estado:  Propostas de ação conjunta para o combate à corrupção”, encontro este que conta com o apoio da Organização dos Estados Americanos (OEA) e a respeito do qual se fez referência na comunicação OLACEFS-PRES/C-010/2003, de 2 de abril de 2003, dirigida a seu predecessor, o Embaixador Extraordinário e Plenipotenciário Doutor Victor Hogo Godoy.


O referido Encontro, promovido especialmente pela Presidência da OLACEFS e sua Comissão Técnica Especial de Ética Pública, Probidade Administrativa e Transparência (CEPAT), com o patrocínio da OEA, e cuja realização fora inicialmente planejada para 21 e 22 de novembro de 2002, na sede da OEA, em Washington, D.C., não pôde ser levada a cabo devido a fatores de tempo e a mudanças dos titulares das instituições convidadas.

Após diversas consultas, gostaríamos de propor como datas provisórias de realização os dias 21 e 22 de agosto de 2003 ou, se não for possível, os dias 28 e 29 do mesmo mês e ano.  Dada a diversidade e amplidão dos participantes a serem convidados, estas datas permitirão preparar o evento com suficiente antecedência.
A Sua Excelência o Senhor

Embaixador Odeen Ishmael

Representante Permanente da Guiana

Presidente do Conselho Permanente

  da Organização dos Estados Americanos

Washington, D.C.


Estamos convencidos de que o referido Encontro contribuirá para fortalecer as relações institucionais, o entendimento e a cooperação entre as instituições envolvidas na promoção da ação judicial do Estado na América Latina e no Caribe (parte acusadora) e o Poder Judicial (ação decisória), bem como o estabelecimento de linhas de ação relativas ao papel das Entidades Fiscalizadoras Superiores na promoção da transparência e do combate à corrupção no âmbito da “Convenção Interamericana de Combate à Corrupção”.

Aguardando sua resposta, aproveito a oportunidade para renovar a Vossa Excelência os protestos da minha mais alta e distinta consideração.
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Clodosblado Russián


Controlador Geral da República


Bolivariana da Venezuela e


Presidente da OLACEFS

Cópia a:  Embaixador Jorge Valero


  Representante Permanente da Venezuela junto à OEA
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