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/
· Apresentação do Vice-Ministro das Relações Exteriores da Nicarágua, Embaixador Salvador Stadthagem Icaza


O Vice-Chanceler da Nicarágua, Embaixador Salvador Stadthagem Icaza, referiu-se, entre outros aspectos, ao compromisso indeclinável de seu governo com os princípios consagrados na Carta da OEA e na Carta Democrática Interamericana.  Além disso, fez menção a diversas medidas e ações aprovadas na gestão do Presidente Enrique Bolaños para garantir no país “una nova ética política e social”.
· Voto de agradecimento ao Governo e ao Povo da República do Chile (CP/doc.3758/03)


O Conselho Permanente considerou o projeto de resolução da referência e, a pedido de algumas delegações, decidiu-se requerer à Secretaria que incorpore, em um texto revisto, as observações e os comentários formulados por estas e pelo Secretário-Geral, no sentido de que se faça constar a gratidão do Conselho Permanente ao Presidente Ricardo Lagos e aos funcionários da Chancelaria chilena, em particular ao Embaixador Esteban Tomic, Representante Permanente junto à OEA.  Decidiu-se que o texto revisto seja considerado na próxima sessão do Conselho.

Além disso, tomou-se nota do interesse manifestado por algumas delegações no sentido de que, atendendo a razões de oportunidade, as próximas resoluções desta natureza sejam apresentadas e aprovadas no curso da última plenária de cada período ordinário de sessões da Assembléia Geral.

· Aprovação das emendas ao Regulamento do Conselho Permanente da Organização dos Estados Americanos (CP/doc.3696/03 rev. 1) (CP/CAJP-2081/03)


O Presidente da Comissão de Assuntos Jurídicos e Políticos, Ministro Antonio García, Representante Alterno da Missão Permanente do Peru, efetuou uma apresentação dos documentos da referência, elaborados em conformidade com o solicitado pelo Conselho Permanente em 26 de fevereiro passado.


As emendas, com algumas modificações de estilo, foram aprovadas por aclamação.
· Situação no Haiti: informação fornecida em atenção ao disposto pelas resoluções CP/RES. 822 (1331/02) e AG/RES. 1959 (XXXIII-O/03)


O Secretário-Geral Adjunto da Organização, Embaixador Luigi Einaudi, efetuou uma breve apresentação sobre o compromisso da Secretaria de informar ao Conselho, de acordo com o mandato constante das mencionadas resoluções, nos meses de julho e setembro, respectivamente. Indicou que, levando-se em consideração que o Relatório do Secretário-Geral sobre a Situação no Haiti (AG/doc.4230/03) foi distribuído em 4 de junho de 2003, o relatório que deve ser apresentado no mês de julho será necessariamente breve.  Não obstante, no mês de setembro será submetido à consideração do Conselho Permanente um relatório mais amplo, de acordo com os termos da resolução AG/RES. 1959 (XXXIII-O/03), o qual incluirá uma avaliação sobre a capacidade da Missão Especial para o Fortalecimento da Democracia no Haiti de cumprir os mandatos constantes da resolução CP/RES. 822 (1331/02), em particular no que diz respeito ao apoio da Missão ao processo eleitoral e sobre a situação financeira dessa Missão, com a finalidade de que o Conselho Permanente realize os ajustes que considere necessários aos mandatos da Missão.

Por seu lado, o Presidente do Conselho Permanente informou que solicitou à Secretaria a distribuição do documento CP/INF.4850/03, que inclui uma troca recente de correspondência entre a Convergência Democrática e a Presidência do Conselho Permanente.


A Delegação do Haiti pronunciou-se com relação à demissão do Diretor-Geral da Polícia Nacional desse país, expressando que seu governo designará um novo diretor em um processo marcado pela flexibilidade “para inspirar confiança a toda a classe política e a nossos colaboradores da comunidade internacional”.  Indicou, também, que a solução da crise passa pela via de um processo eleitoral que permita à cidadania pronunciar-se de forma soberana no que diz respeito a suas expectativas políticas.


Várias delegações fizeram uso da palavra para expressar preocupação pela recente demissão do Diretor da Polícia Nacional.  Manifestaram, apoio à Missão Especial para o Fortalecimento da Democracia no Haiti e seu interesse em conhecer oportunamente os resultados de suas gestões.
· Comunicação da Organização Latino-Americana e do Caribe de Entidades Fiscalizadoras Superiores (OLACEFS)


O Presidente do Conselho solicitou à Secretaria a publicação da nota da referência e decidiu-se considerá-la na próxima sessão.
· Contribuições voluntárias à CIDH


A Delegação dos Estados Unidos anunciou o aumento de suas contribuições voluntárias à CIDH.

· Missão de Observação Eleitoral na Guatemala

A delegação da Guatemala expressou seus agradecimentos à Secretaria-Geral pela designação do Doutor Valentín Paniagua como Chefe de Missão para as eleições presidenciais de novembro de 2003.

· Entrada em vigor da Convenção Interamericana contra o Terrorismo


Algumas delegações comentaram sobre a entrada em vigor, no próximo 10 de julho, da Convenção Interamericana contra o Terrorismo e, no que diz respeito a este instrumento, citaram o artigo 18, “Consultas entre os Estados Partes”.  A propósito, mencionaram a possibilidade de incluir este aspecto na agenda da reunião do CICTE convocada para 14 e 15 de julho.  Não se tomou nenhuma decisão a respeito.
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· Transmissão de relatórios a comissão

O Conselho decidiu transmitir para estudo da Comissão Geral o Relatório Trimestral da Secretaria-Geral sobre as Atividades da Unidade para a Promoção da Democracia no Primeiro Trimestre de 2003 (CP/doc.3756/03) e o Relatório Anual do Instituto Pan-Americano de Geografia e História à Assembléia Geral (CP/doc.3754/03).  Por outro lado, o Relatório sobre a Execução Orçamentária do Fundo Ordinário para 2003 e dos Fundos Específicos (CP/doc.3757/03) foi encaminhado para estudo à Comissão de Assuntos Administrativos e Orçamentários.

· Estado de saúde do Embaixador Valter Pecly Moreira


O Conselho Permanente decidiu enviar, por intermédio de seu Presidente, uma mensagem ao Embaixador Valter Pecly Moreira, Representante Permanente do Brasil junto à OEA, expressando-lhe os melhores votos por sua pronta recuperação.

· Reconhecimento à Presidência do Conselho Permanente


As delegações expressaram seu reconhecimento ao Embaixador Odeen Ishmael por seu trabalho como Presidente do Conselho Permanente no trimestre abril-junho 2003.

· Condolências

Dedicou-se um minuto de silêncio à memória do Embaixador Eduardo Latorre, ex-Secretário de Estado das Relações Exteriores da República Dominicana (1996-2000) e Chefe da Mesa de Diálogo da OEA no Peru (2000).
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