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I. FICHA DE PROYECTO

APOYO A LA CORTE INTERAMERICANA DE DERECHOS HUMANOS

AREA DE PUBLICACIONES
Organismo ejecutor: 

Corte Interamericana de Derechos Humanos (Corte IDH)

Agencia donante:


Organización de los Estados Americanos. Resolución del Consejo Permanente 831 (1342/02) “USE OF EXCESS RESOURCES OF THE RESERVE SUBFUND FOR CAPITAL INVESTMENTS AND TO MEET OAS MANDATES”  del 6 de noviembre de 2002

Duración: 


14 meses que se pueden extender.

Monto:

US$600,000.00

Fecha de inicio: 


ENERO 2003

Beneficiarios:
En forma directa, la Corte Interamericana de Derechos Humanos y el sistema interamericano de protección de los derechos humanos, e indirectamente los Estados parte en la Convención Americana sobre Derechos Humanos y  la Organización de los Estados Americanos (OEA).

Resumen:
La presente iniciativa tiene como propósito el uso de recursos financieros suficientes para el proyecto de AMPLIACION DE LA SEDE DE LA CORTE INTERAMERICANA DE DERECHOS HUMANOS, a construirse en lote de su propiedad ubicado en Barrio Los Yoses, San José, Costa Rica. 
II.  RESUMEN EJECUTIVO

Apoyo a la Corte Interamericana de Derechos Humanos

RESOLUCION DEL CONSEJO PERMANENTE NUMERO 831 (1342/02).

1.
NOMBRE DEL ORGANISMO RESPONSABLE: Corte Interamericana de Derechos Humanos (Corte I.D.H.).

2.
NOMBRE DE PERSONA RESPONSABLE: Juez Antônio A. Cançado Trindade.

3.
TITULO/CARGO EN EL SENO DEL ORGANISMO:
Presidente.

4. DIRECCION Y APARTADO POSTAL: 100 metros Oeste del Instituto Costarricense de Electricidad, Barrio Los Yoses, San Pedro de Montes de Oca, San José, Costa Rica.  Apartado postal 6906-1000 San José, Costa Rica.

5.
TELEFONO:     (506) 234-05-81 / FAX:     (506) 234-05-84 


CORREO ELECTRONICO:  corteidh@racsa.co.cr
6.
RESUMEN DE LOS OBJETIVOS Y DE LAS ACTIVIDADES DEL ORGANISMO: La Corte Interamericana de Derechos Humanos, con sede en San José, Costa Rica, es una institución judicial autónoma del sistema interamericano cuyo objetivo es la aplicación e interpretación de la Convención Americana sobre Derechos Humanos y, en principio, de cualquier tratado internacional aplicable en los Estados americanos concerniente a la protección de los derechos humanos.  Fue establecida con el fin de resolver los casos que se le sometan por supuestas violaciones de los derechos humanos protegidos por la Convención y de atender las solicitudes de opiniones consultivas de los Estados miembros de la Organización de los Estados Americanos y de sus organismos.  Es el único órgano jurisdiccional en el continente con poder conminatorio sobre los Estados.

7.
ESTATUTO JURIDICO DEL ORGANISMO:
Institución judicial autónoma del sistema interamericano de protección de los derechos humanos perteneciente a la Organización de Estados Americanos (OEA), creada por la Convención Americana sobre Derechos Humanos y regulada también por su Estatuto y Reglamento.
8.
OBJETIVOS DEL PROYECTO:
Fortalecer el sistema interamericano de protección de los derechos humanos por medio del apoyo a la Corte Interamericana de Derechos Humanos, su único órgano jurisdiccional, mediante la continuidad de las labores contenidas en la propia Convención Americana sobre Derechos Humanos, el Estatuto y el Reglamento de la Corte.

La Corte Interamericana de Derechos Humanos requiere construir una ampliación a su sede ubicada en Barrio Los Yoses, San José, Costa Rica, así como ajustar sus actuales instalaciones para integrar ambas áreas, para lo cual requiere contratar a una empresa consultora en arquitectura e ingeniería de suficiente capacidad profesional y experiencia para que se haga cargo del trabajo de diseño e inspección de la construcción de la obra una vez adjudicada. 

En términos generales el proyecto consiste en la construcción de un edificio nuevo de 2 pisos en el cual se ubicará la Sala de Audiencias de la Corte, Sala de Sesiones de Jueces, oficinas y cubículos para el departamento legal, oficinas para jueces, espacios para papelería y archivos, salas de reuniones y sanitarios. Como obras de remodelación y ampliación se contemplan la reubicación y adaptación de algunas oficinas en la actual sede y el estacionamiento. El diseño de la construcción ha sido encargado a la empresa consultora en materia de arquitectura e ingeniería que originalmente construyó el edificio donde se encuentra actualmente al Sede de la Corte Interamericana de Derechos Humanos.  La construcción de las obras se contratará mediante licitación privada una vez finalizados los diseños y planos constructivos.  La conformación definitiva del Cuadro de Necesidades se ha hecho en reuniones de planeamiento entre la Corte IDH y la empresa consultora de diseño, documentadas a través de minutas con participación de los propios jueces del Tribunal y personal actual de la Corte IDH.  

9.
DESCRIPCION DEL PROYECTO: El proyecto se lleva a cabo con fondos provenientes de la Resolución del Consejo Permanente 831 (1342/02) “USE OF EXCESS RESOURCES OF THE RESERVE SUBFUND FOR CAPITAL INVESTMENTS AND TO MEET OAS MANDATES”  del 6 de noviembre de 2002. Comprende un solo componente dedicado exclusivamente al proyecto de AMPLIACION DE LA SEDE DE LA CORTE INTERAMERICANA DE DERECHOS HUMANOS, a construirse en lote de su propiedad ubicado en Barrio Los Yoses, San José, Costa Rica. 

10. PAIS EN EL QUE SE DESARROLLA EL PROYECTO: El proyecto se desarrolla en San José, Costa Rica.  Sus actividades tendrán efecto en todos los Estados Miembros de la OEA debido a la naturaleza de la Corte I.D.H., como Tribunal Internacional que es y único órgano judicial internacional en el continente americano. 

11.
ORGANISMO ENCARGADO DE LA EJECUCION: Corte Interamericana de Derechos Humanos.

12.
CALENDARIO: Se estima en 14 meses los cuales se pueden ampliar, según las necesidades del proyecto.

13. PRESUPUESTO PREVISTO PARA LA ACCION (EN US$): US$600,000.00 que han sido depositados en un solo tracto en una cuenta corriente que mantiene la Corte Interamericana de Derechos Humanos en el OAS Staff Federal Credit Union en Washington D.C. 

14.
DESCRIPCION DE LOS RUBROS PARA LOS CUALES SE RECIBE LA FINANCIACION ASI COMO LOS MONTOS RESPECTIVOS:
La Corte Interamericana de Derechos Humanos se compromete a utilizar los fondos girados por la Resolución del Consejo Permanente No. 831 (1342/02) con la intensidad, cuidado, dedicación y esmero apropiados para las siguientes actividades:

III. DETALLE DEL INFORME DE AVANCE CORRESPONDIENTE
AL II TRIMESTRE

1. ESTUDIOS PRELIMINARES

a)
Estudios y Análisis del Sitio 

· Se hizo un reconocimiento detallado del sitio y obtención de toda la información disponible o   necesaria, relativa a topografía, colindancias, accesos, drenaje, características del subsuelo, localización de servicios públicos, limitaciones o condicionamientos, etc., incluyendo las consultas y gestiones ante organismos públicos que sean necesarias.

· Se terminó satisfactoriamente con la lvaluación y análisis de las características del sitio para efectos de zonificación, niveles, orientación y localización más convenientes de las obras y sus accesos, acometidas y conexiones a servicios públicos.

b)
Programa de Necesidades
· Se terminó con la elaborará del Programa de Necesidades para determinar el espacio físico, requisitos de  funcionamiento, y cualquier otro factor o condiciones a tomarse en cuenta para el diseño final de las obras que contempla el proyecto.

2. ANTEPROYECTO

a)
Esquemas Preliminares
· Con base en el programa de necesidades, el establecimiento de los diagramas de funcionamiento y el análisis del sitio, se elaboraron los esquemas preliminares arquitectónicos para ser discutidos entre los representantes de la Corte Interamericana de Derechos Humanos, la empresa consultora, los representantes de las empresas constructoras invitadas a participar en la licitación y los propios jueces de la Corte IDH.

b)
Anteproyecto Arquitectónico. 

· Con base en los esquemas preliminares se preparó y presentó a las autoridades de la Corte IDH el Anteproyecto que incluye la solución general en planta, fachadas generales y secciones generales así como un resumen de las áreas a construir y verificación del cumplimiento del programa de necesidades.  Este anteproyecto fue presentado en una maqueta. Ver anexo No. 1 que contiene los planos.

c) Estimación Costo Construcción.

· Una vez terminados los trabajos correspondientes al anteproyecto arquitectónico, se hizo una estimación preliminar del costo de la futura construcción de las obras incluidas en esta fase el cual no sobrepasó los US$600,000.00. 

3.
DISEÑO FINAL, PLANOS CONSTRUCTIVOS Y ESPECIFICACIONES
a)
Diseño Final
Con base en el anteproyecto y la estimación de costo de construcción aprobados por parte de la Corte IDH según los fondos recibidos para este proyecto, se procedió a la elaboración del diseño final arquitectónico, civil, estructural, eléctrico y mecánico, incluyendo los respectivos planos constructivos de las obras a ejecutar. Estos pueden verse en el anexo No. 1.

El diseño final fue hecho siguiendo los requerimientos, instrucciones y demás requisitos que haya acordado la Corte IDH o que ésta establezca oportunamente y de acuerdo con los códigos de diseño y reglamentos de construcción vigentes y aplicables a este proyecto en Costa Rica al momento de estar siendo realizados.

b)
Planos Constructivos
Los planos constructivos se elaboraron de forma tal que contienen la información gráfica indispensable para la correcta construcción de la obra, apegados a los reglamentos de construcción vigentes y aplicables a este proyecto en Costa Rica al momento de estar siendo realizados y que permitan obtener Ofertas por Precio Alzado Total (Precio Fijo) con suficiente grado de detalle (preparado por la empresa consultora) que le permita a la Corte IDH tomar decisiones de costo en cuanto al uso de ciertos materiales, acabados, instalaciones eléctricas, mecánicas o de cualquier otra índole, así mismo,  que permitan establecer un cronograma de actividades, para determinar acertadamente, los tiempos de duración de la construcción por parte de las empresas constructoras invitadas a la Licitación Privada para la construcción de la Ampliación y Remodelación de la Sede de la Corte Interamericana de Derechos Humanos en Costa Rica. Los planos constructivos incljyen los cimientos, las plantas, fachadas, orientación de techos, secciones y detalles arquitectónicos, detalles estructurales, eléctricos, mecánicos, sistemas de ventilación y aires acondicionados que se requieran, así como los requisitos formales y complementarios que solicitan los entes públicos que otorgan los permisos de construcción.

c)
Especificaciones Técnicas
Como complemento a los planos constructivos confeccionados durante este segundo trimestre del proyecto y que se distribuyeron a los oferentes invitados, se hizo también una descripción de las normas, calidades y características de los materiales, mano de obra y equipos a emplear, así como los procedimientos de construcción más adecuados para el tipo de obra que se pretende ejecutar, los cuales acompañarán a los planos constructivos según se indicó más arriba. Ver Anexo No. 2.

4.
CARTEL Y ASESORIA PARA LICITACION Y ADJUDICACION
a)
Cartel de Licitación Privada
La empresa consultora de arquitectura e ingeniería preparó el Cartel de Licitación Privada, que incluye la Invitación a Contratistas, las Instrucciones a los Oferentes, la Fórmula de Oferta y las Condiciones Generales que regirán el Contrato de Construcción.  Esta propuesta fue analizada en conjunto con la Corte IDH y aprobada por ésta. tomando en cuenta sus observaciones, la empresa consultora elaboró el Cartel de Licitación definitivo. Ver anexo No. 2

b)
Asesoría en la Licitación
La empresa consultora en arquitectura e ingeniería se encargó de la distribución del Cartel de Licitación, desde su sede de operaciones a las empresas oferentes y previo a la presentación de su oferta definitiva. También apoyó en la selección de las empresas constructoras que participaron en la Licitación Privada para construir las obras. Esta empresa consultora se encargó de evacuar las consultas de los oferentes durante el período de licitación para asegurar la adecuada interpretación de los planos, especificaciones y otros documentos de la licitación.

c)
Asesoría para adjudicación y formalización de contrato
La empresa consultora realizó el estudio y la evaluación de las ofertas recibidas, según el Cartel de Licitación y presentó un informe a la Corte IDH con su recomendación, para adjudicar o no la licitación  a la empresa que respondió adecuadamente a los requerimientos del Cartel de Licitación. Al finalizar este proceso, presentó a la Corte IDH sus comentarios o sugerencias, el borrador de contrato elaborado por la empresa adjudicada que incluye las cláusulas que normalmente se utilizan en el mercado costarricense para este tipo de trabajos de construcción, el cual se apegará a la legislación correspondiente, incluyendo la normativa requerida por el Colegio de Ingenieros y Arquitectos. Una vez que la Corte IDH analizó el borrador de contrato presentado por la empresa consultora, esta última colaboraró con la Corte IDH en la redacción final del contrato de construcción para su firma definitiva. La empresa constructora finalmente adjudicada con ese contrato fue Navarro y Avilés Empresa Constructora por un precio alzado total de US$538,300.00. Adicionalmente a este precio debemos agregar el monto cobrado por la empresa consultora de ingeniería y arquitectura de este proyecto DYPSA S.A.

5.
INSPECCION DE LAS OBRAS
a)
Aprobaciones y permisos
La empresa consultora hizo los trámites requeridos para obtener el visto bueno de los planos constructivos por parte del Colegio Federado de Ingenieros y de Arquitectos de Costa Rica y de la Unidad Sanitaria de San Pedro de Montes de Oca.  Corresponderá al contratista constructor tramitar los permisos de construcción ante la Municipalidad respectiva.

IV.  ANEXO No. 1:

PLANOS CONSTRUCTIVOS

El anexo No. IV no tiene texto, son solamente los planos, dibujos de ingeniería.
V.  ANEXO No. 2:

CARTEL DE LICITACION Y ESPECIFICACIONES TECNICAS Y OFERTA DE EMPRESA CONSTRUCTORA ADJUDICADA

No tiene texto.
VI.  ANEXO No. 3:

RESUMEN DE LA INFORMACION FINANCIERA

6.1
CONSULTORÍA (US $45,000.00)

6.1.1 Servicios de Ingeniería y Arquitectura

El monto de los honorarios profesionales por los servicios de Ingeniería y Arquitectura se calcularán aplicando la TARIFA MINIMA del Colegio Federado de Ingenieros y Arquitectos de Costa Rica (CFIA), expresadas como porcentaje del valor real y final de las obra, cuyo estimado fue fijado en la suma de US$500,000.00, desglosados de la siguiente manera:

6.1.1.1
 Estudios preliminares para anteproyecto


0.50 %

6.1.1.2
 Anteproyecto Arquitectónico




1.00 %

6.1.1.3
 Diseño final, planos constructivos y especificaciones técnicas 
4.00 %

6.1.1.4
 Cartel y Asesoría en Licitación y Adjudicación


0.50 % 

6.1.1.5
 Inspección de las obras





3.00 % 

A la fecha se han cancelado los honorarios correspondientes a los puntos 6.1.1.1., 6.1.1.2 y 6.1.1.3.

Para determinar el monto del pago de los honorarios profesionales de consultoría en arquitectura e ingeniería, el procedimiento aplicado fue el siguiente:

· Al iniciar el trabajo se estableció de común acuerdo entre las partes un monto preliminar estimado como costo de las obras, el cual servirá de base para calcular dichos montos de honorarios, el cual según se indicó en la Cláusula Cuarta: DEL ALCANCE DE LOS SERVICIOS PROFESIONALES, Artículo 2: ANTEPROYECTO, inciso c) Estimación Costo de Construcción del Contrato, fue de US$450,000.00 (cuatrocientos cincuenta mil dólares exactos).

· Al terminar el anteproyecto se realizó una nueva estimación del costo de las obras y con base en este monto aceptado por ambas partes, se hizo el primer reajuste de honorarios.

· Al terminar el diseño final, planos constructivos y especificaciones técnicas, se realizó otra actualización del estimado del costo de construcción y su correspondiente reajuste de honorarios.

· Cuando se termine la licitación privada se hará un último reajuste de honorarios con base al monto de la obra adjudicada.

· Si por cualquier razón no se adjudica a ningún oferente, el reajuste de honorarios se hará con el menor monto de construcción ofertado, siempre que no sea mayor al pactado según se indica en el inciso 2. a. de esta cláusula, y no tomando en cuenta el costo de la fase de inspección de las obras, la cual solamente se pagará si la construcción realmente se adjudica e inicia.

6.1.2
Estudio Geotécnico y Mecánica de suelos
Estudios de suelos y pruebas de laboratorio de materiales de construcción serán gastos adicionales en que se incurrirá durante el proceso de la Consultoría, los cuales serán solicitados por la empresa consultora a la Corte IDH, para su posterior reembolso.
6.2
CONSTRUCCIÓN (US $500,000.00)

En términos generales el proyecto consiste en la construcción de un edificio nuevo de dos pisos en el cual se ubicará la Sala de Audiencias de la Corte, Sala de Sesiones de Jueces, oficinas y cubículos para el departamento legal, oficinas para jueces, espacios para papelería y archivos, salas de reuniones y sanitarios. Como obras de remodelación y ampliación se contemplan la reubicación y adaptación de algunas oficinas en la actual sede y el estacionamiento. La construcción de las obras se contratará mediante licitación privada una vez finalizados los diseños y planos constructivos. Al no haberse adjudicado aún la obra, este rubro se mantiene sin movimientos. Monto sujeto a variaciones. 

6.3 MOBILIARIO Y EQUIPO  (US $55,000.00)
El monto asignado a este rubro contempla la compra de la alfombra de tránsito pesado que requerirán  las instalaciones del nuevo edificio. Este monto está sujeto a variaciones. 

6.4
ARRENDAMIENTOS (sin asignación de partida presupuestaria)

6.5
MISCELANEOS (sin asignación de partida presupuestaria)

6.6
OTROS (sin asignación de partida presupuestaria)

6.6.1
Gastos Reembolsables
Los gastos que se detallan a continuación no forman parte de los honorarios reconocidos por concepto de consultoría, por tal razón deberán ser pagados a la empresa consultora como gastos reembolsables, presentados en una liquidación.  En caso de costos mayores a US$150.00 por evento, se debe consultar a la Corte IDH para su discusión y aprobación. El detalle es el siguiente:

· Costos por reproducción adicional de planos y documentos que sean solicitados por la Corte IDH.

· Costos por timbres, tasas o impuestos necesarios para obtener el visado de planos y los permisos de construcción.

· Costos por teléfono, fax, correo o courier internacional, con detalle de las llamadas hechas, faxes enviados y justificación de la necesidad del courier.

· Transporte aéreo y gastos de viaje al exterior que fuesen necesarios, previo conocimiento y autorización de la Corte IDH.
· Presupuesto detallado por unidad de obra adicional o específica para la que se desee tener un detalle adicional de su costo para efectos de información o toma de alguna decisión importante con respecto a ella. 

Los siguientes gastos tampoco se incluyen en los honorarios profesionales cubiertos en el contrato y por lo tanto, deberán ser pagados oportuna y directamente por la Corte IDH, tales como, agrimensura y topografía, demolición de edificios o instalaciones existentes (los cuales, en todo caso, estarían incluidos dentro del cartel de licitación, a cargo de la empresa constructora finalmente seleccionada).

6.6.1 Cuadro 1 – Ejecución Presupuestaria del Proyecto

(en miles de US$)

	Categoría
	Monto Asignado
	Monto Ejecutado
	Variación

	Ejecución y administración
	0
	0
	0

	Componentes
	
	
	

	1. Consultoría
	45
	27.5
/
	17.5

	2. Construcción  



	500
	0
	500

	3. Mobiliario y Equipo



	55
	0
	55

	Sub total
	600
	27.5
	572.5

	Sin asignación específica
	
	
	

	4.Arrendamientos
	N/D
	0
	0

	5.Misceláneos
	N/D 
	0
	0

	6.Otros
	N/D
	2.295
/
	-2.295

	Total
	600
	29.795
	570.205
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�.	La primera fase de la Consultoría correspondió al Estudio Preliminar para el anteproyectoA (0.50% del costo estimado de la obra) por la suma de US$2.500,00, la segunda fase, Anteproyecto ArquitectónicoB (1% CEP) por la suma de US$5.000,00, la tercer fase:  Diseño final, planos constructivos y especificaciones técnicasC (4% CEP) por la suma de US$20.000,00; para un desembolso global de US$27.500,00.  


�.	Corresponde al pago por concepto de Timbres fiscales y permisos de ConstrucciónD requeridos por el Colegio de Ingenieros y Arquitectos de Costa Rica para el Proyecto en cuestión por la suma de US$1.345,61.  Adicionalmente, se contempla el costo de US$350,00 por el levantamiento arquitectónico en planta y dibujo de la actual SedeE, US$494, 50 por Estudio Mecánico de SuelosF y US$105,00 de Gastos Financieros.
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