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INFORME TRIMESTRAL SOBRE EL USO DE FONDOS ASIGNADOS
CONFORME A LA RESOLUCIÓN CP/RES. 831 (1342/02)
DURANTE EL PERIODO 1 DE ABRIL – 30 DE JUNIO DE 2003
Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral
Este documento se distribuye a las misiones permanentes y será
presentado al Consejo Permanente de la Organización.

INFORME DE LA SECRETARÍA EJECUTIVA PARA EL DESARROLLO INTEGRAL
SOBRE EL CUMPLIMIENTO DE LA RESOLUCIÓN CP/RES.831/02
EN LO RELATIVO A LOS RECURSOS ASIGNADOS AL CIDI

La resolución CP/RES. 831/02 establece en los literales a y c de su resolutivo 1 lo relativo a los recursos que han sido asignados al área del CIDI.

El literal a. estipula que se asignan cinco millones (US$5.000.00) como contribución de capital al Fondo de Capital para el Programa de Becas y Capacitación de la OEA.  Asimismo, que los intereses que se acumulen se mantengan en el fondo y que se regirá por el estatuto aprobado por el CIDI.  Dicho estatuto  fue aprobado por el CIDI y con la elección de los miembros de la Comisión del Fondo se inicia su proceso de implementación.

El literal c. estipula que se asignan cuatro millones de dólares (US$4.000.000.00) al Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (CIDI) para la implementación de los mandatos de las Cumbres de las Américas y que de ese total, dos millones de dólares (US$2.000.000.00) se gastarán en iniciativas de educación, con el apoyo de la Secretaría General, según lo establecido en las Ordenes Ejecutivas pertinentes.  Considerando que en este caso los recursos fueron asignados a un órgano político, será éste quien decida su utilización.  En ese sentido, la CEPCIDI, en su calidad de Comisión Ejecutiva Permanente del CIDI, aprobó la resolución titulada "Criterios para el Uso de Excedentes de Recursos del Subfondo de Reserva del Fondo Regular para el Cumplimiento de mandatos de las Cumbres de las Américas Asignados al CIDI", a través del cual se definen, además de dichos criterios
/, las áreas sectoriales
/ dentro del CIDI que serán beneficiadas con recursos.  

En dicha Resolución se estipula que serán dichas áreas sectoriales, a través de sus reuniones Ministeriales o de Comisiones Interamericanas, las cuales son reuniones del CIDI y tienen como una de sus principales responsabilidades el seguimiento a los mandatos de las Cumbres de las Américas, las que decidan la utilización de los fondos disponibles en base a proyectos concretos.  Para ello, las Unidades de las Secretaría General, quienes actúan como Secretarías Técnicas de dichos procesos, apoyarán en la formulación, coordinación y ejecución de los proyectos, según sea acordado por las reuniones sectoriales.

En el caso particular de Educación la propia resolución CP/RES. 831/02 definió la cantidad que pueden disponer  y el área sectorial, durante una reunión preparatoria de la Reunión Ministerial que se celebrará en agosto de este año, consideró conceptos de proyectos que podrían recibir financiamiento, los cuales serán aprobados por la Reunión Ministerial a celebrarse en Agosto de este año.

En cuanto al área de Comercio, dado que su reunión Ministerial no ocurre en el ámbito del CIDI no obstante ser una de las áreas sectoriales prioritarias, se acordó que fuera la CEPCIDI, a través de una propuesta de proyecto de la Unidad de Comercio, la que definiera la utilización de fondos.  Para dar cumplimiento a ello, la Unidad de Comercio presentó la propuesta de proyecto “Fortalecimiento del Desarrollo de Capacidades en Materia de Comercio y la Preparación para el Proceso del Área de Libre Comercio de las Américas Durante el Período 2003-2005”, el cual fue aprobado por la CEPCIDI en su reunión del 7 de marzo de 2003 y se le asignó la cantidad de ochocientos cincuenta y cinco mil dólares (US$855,000.00) para su implementación.  Estos recursos han sido puestos a la disposición de la Unidad de Comercio la cual ha iniciado la implementación de dicho proyecto.

La resolución de la CEPCIDI también definió que las áreas de Ciencia y Tecnología, Cultura, Desarrollo Social, Desarrollo Sostenible, Trabajo y Turismo áreas recibirían cada una de ellas la cantidad de US$190,833.33 para la ejecución de los proyectos que ellas determinen.
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Para dar cumplimiento a esta resolución, el tema fue considerado durante la Reunión Especial de la Comisión Interamericana de Ciencia y Tecnologías celebrada en Lima del 5 al 9 de mayo de 2003. Como resultado de las discusiones, la COMCYT acordó implementar el proyecto “Cooperación Hemisférica y Desarrollo de Política Científica y Tecnológica”, lo cual fue informado a la CEPCIDI en su reunión del 24 de Junio.  Los recursos correspondientes están siendo puestos disposición del área de Ciencia y Tecnología.

Durante el XVIII Congreso Interamericano de Turismo celebrado en Guatemala del 18 al 20 de junio de 2003, se consideró la posibilidad de otorgar los recursos dispuestos para el área de Turismo para la ejecución de los proyectos “Tecnología para Control, Administración y Comercialización del Turismo en las Américas” y “Conciencia y Aptitudes Respecto del Turismo”.  Sin embargo, el Congreso aceptó los conceptos de proyectos presentados pero no aprobó su ejecución, sino que encomendó a los representantes del área de Turismo de cada uno de los Estados Miembros a que analicen las propuestas de proyectos y trasladen a la Unidad de Turismo sus comentarios sobre los mismos.  Asimismo solicitó a la Unidad que tomando en cuenta los comentarios recibidos prepare propuestas revisadas de los proyectos y lo presente a la CEPCIDI para la aprobación de los mismos. 


Las áreas de Cultura y Trabajo realizarán reuniones sectoriales en el transcurso del año y consideraran la aprobación de proyectos a ser financiados con los recursos que les fueron asignados.  En el caso de Desarrollo Social y Desarrollo Sostenible, se tendrán reuniones sectoriales.
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�.	Los criterios mínimos que deberán cumplir los proyectos son: que implementen mandatos de las Cumbres; que sean en aquellos temas en los que la OEA tenga competencia reconocida; que sean de alcance hemisférico; que sean susceptibles de movilizar recursos externos; que incorporen un componente de evaluación; que se presenten informes de progreso o de ejecución de los mismos; que, cuando sea apropiado, integren otros mecanismos de cooperación de la AICD, especialmente los referidos a capacitación y becas; que tengan una calidad técnica adecuada.


�.	Las áreas sectoriales son: Educación, Ciencia y Tecnología, Comercio, Cultura, Desarrollo Social, Desarrollo Sostenible, Trabajo y Turismo.





_953622981.doc



CONSEJO PERMANENTE



