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Monsieur le Président,


A titre de contribution à la réaction d’un texte qui pourrait réunir un consensus lors de la prochaine séance du Conseil permanent, je vous prie de trouver ci-joint une ébauche modifiée du projet de résolution “Remerciements au peuple et au Gouvernement du Chili”.


Je serais infiniment obligé à Votre Excellence de bien vouloir prendre les mesures nécessaires en vue de la diffusion de cette proposition auprès des membres du Conseil permanent.


Je saisis cette occasion pour vous renouveler, Monsieur le Président, les assurances de ma plus haute considération.


(s) Juan Manuel Castulovich


Ambassadeur, Représentant permanent

Son Excellence

L’Ambassadeur Raymond Valcin

Président du Conseil permanent de

   l’Organisation des États Américains

En ses bureaux

PROJET DE RÉSOLUTION

REMERCIEMENTS AU PEUPLE ET AU GOUVERNEMENT DU CHILI

(Présenté par la Mission permanente du Panama)


LE CONSEIL PERMANENT DE L’ORGANISATION DES ÉTATS AMÉRICAINS,

CONSIDÉRANT:


Que la trente-troisième Session ordinaire de l’Assemblée générale s’est tenue dans la ville de Santiago du Chili les 8, 9 et 10 juin 2003;


Qu’à la séance de clôture de cette Session ordinaire de l’Assemblée générale, toutes les délégations ont exprimé leurs remerciements au peuple et au Gouvernement du Chili pour leur hospitalité chaleureuse et généreuse, et que ces remerciements se sont tout particulièrement adressés à Son Excellence le Président de la République du Chili, le Dr Ricardo Lagos pour les précieuses et importantes orientations qu’il a tracées dans son discours d’ouverture;


Qu’à la même occasion, un hommage bien mérité a été rendu à la Présidente de cette trente-troisième Session ordinaire de l’Assemblée générale, Son Excellence Madame María Soledad Alvear, Ministre des affaires étrangères du Chili, pour l’efficacité et la rationalité qui ont marqué sa direction des débats qui ont permis l’adoption d’importantes déclarations et résolutions, ainsi qu’aux fonctionnaires du Ministère des affaires étrangères du Chili qui ont contribué au succès de l’Assemblée générale,

DÉCIDE:


1.
D’exprimer ses remerciements au peuple et au Gouvernement de la République du Chili pour leur hospitalité chaleureuse et généreuse et pour leur contribution au succès des travaux de la Trente-troisième Session ordinaire de l’Assemblée générale de l’Organisation des États Américains (OEA). De reconnaître et souligner les très importantes et précieuses orientations tracées par Son Excellence le Président de la République du Chili, le Dr Ricardo Lagos, dans son discours d’ouverture sur “La gouvernance démocratique dans les Amériques”.
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2.
De rendre hommage également et de présenter ses félicitations à la Ministre des affaires étrangères, Son Excellence Mme María Soledad Alvear, Présidente de la Trente-troisième Session ordinaire de l’OEA pour l’efficacité et la rationalité qui ont marqué sa direction des débats de la Trente-troisième Session ordinaire de l’Assemblée générale, grâce auxquelles d’importantes déclarations et résolutions ont pu être adoptées, entre autres, la “Déclaration de Santiago sur la démocratie et la confiance citoyenne: un nouvel engagement en faveur de la gouvernance pour les Amériques”, et la résolution “Programme de gouvernance démocratique dans les Amériques”. De rendre hommage et de féliciter également les fonctionnaires du Ministère chilien des affaires étrangères qui ont contribué au succès de l’Assemblée générale.
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