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PROJETO DE RESOLUÇÃO
VOTO DE AGRADECIMENTO AO POVO E AO GOVERNO DO CHILE
(Apresentado pela Missão Permanente do Panamá)

Este documento será distribuído às Missões Permanentes e
apresentado ao Conselho Permanente da Organização.
MISSÃO PERMANENTE DO PANAMÁ

JUNTO À ORGANIZAÇÃO DOS ESTADOS AMERICANOS

WASHINGTON, D.C.

PANAOEA-1-363

10 de julho de 2003

Senhor Presidente:


A fim de contribuir para a redação de um texto que obtenha consenso na próxima reunião do Conselho Permanente, anexo uma versão preliminar modificada do projeto de resolução “Voto de agradecimento ao povo e ao Governo do Chile”.


Muito lhe agradecerei os seus bons ofícios no sentido de que esta proposta seja distribuída aos membros do Conselho Permanente.


Aproveito a oportunidade para renovar a Vossa Excelência os protestos da minha mais alta e distinta consideração.


Embaixador Juan Manuel Castulovich


Representante Permanente

A Sua Excelência o Senhor

Embaixador Raymond Valcin

Representante Permanente do Haiti

Presidente do Conselho Permanente

  da Organização dos Estados Americanos

Washington, D.C.

PROJETO DE RESOLUÇÃO
VOTO DE AGRADECIMENTO AO POVO E GOVERNO DO CHILE
(Apresentado pela Missão Permanente do Panamá)


O CONSELHO PERMANENTE DA ORGANIZAÇÃO DOS ESTADOS AMERICANOS,

CONSIDERANDO:


Que o Trigésimo Terceiro Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral foi realizado na cidade de Santiago do Chile, Chile, de 8 a 10 de junho de 2003;

Que, na sessão de encerramento, todas as delegações expressaram seu agradecimento ao povo e ao Governo do Chile por sua cálida e generosa hospitalidade e de maneira especial ao Excelentíssimo Senhor Presidente da República, Doutor Ricardo Lagos, pelas muito valiosas e importantes orientações expostas em seu discurso de abertura; e

Que na mesma oportunidade também se fez um merecido reconhecimento à Presidenta do Trigésimo Terceiro Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral, Excelentíssima Senhora María Soledad Alvear, Ministra das Relações Exteriores do Chile, por sua eficiente e ágil condução dos debates que assegurou a adoção de importantes declarações e resoluções, e aos funcionários da Chancelaria chilena que colaboraram para o êxito da Assembléia Geral,
RESOLVE:
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1.
Expressar seu agradecimento ao povo e Governo da República do Chile por sua cálida e generosa hospitalidade e por sua contribuição para o êxito dos trabalhos do Trigésimo Terceiro Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral da OEA e, de maneira muito especial, reconhecer e destacar as muito valiosas e importantes orientações expostas pelo Excelentíssimo Senhor Presidente da República do Chile, Doutor Ricardo Lagos, no discurso de abertura sobre “a governança democrática nas Américas”.


2.
Além disso, estender seu reconhecimento e felicitações à Excelentíssima Senhora María Soledad Alvear, Ministra das Relações Exteriores do Chile e Presidenta do Trigésimo Terceiro Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral, por sua eficiente e acertada condução dos debates que assegurou a adoção de importantes declarações e resoluções, entre as quais se destacam a “Declaração de Santiago sobre Democracia e Confiança Cidadã:  Um Novo Compromisso de Governança para as Américas” e a resolução “Programa de Governança Democrática nas Américas”, bem como aos funcionários da Chancelaria chilena que colaboraram para o êxito da Assembléia Geral.
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