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le 14 juillet 2003
Monsieur le Président, 

J’ai l’honneur de vous transmettre, conformément aux dispositions du paragraphe 2 de la résolution du Conseil permanent CP/RES. 407 (573/84) , la note en date du 3 juillet 2003 envoyée par Son Excellence Dimitrij Rupel, Ministre des affaires étrangères de la République de Slovénie et sollicitant l’admission de la Slovénie au statut d’Observateur permanent près l’Organisation des États Américains.

Je saisis cette occasion pour vous renouveler, Monsieur le Président, les assurances de ma très haute considération. 

César Gaviria 

Secrétaire général 
Son Excellence 
Monsieur l’Ambassadeur Raymond Valcin 
Représentant permanent d’Haïti
Président du Conseil permanent 
 près l’Organisation des États Américains 
Washington, D.C. 
MINISTRE DES AFFAIRES ÉTRANGÈRES DE LA RÉPUBLIQUE DE SLOVÉNIE
Ljubljana, 3 juillet 2003
Monsieur le Secrétaire général,
La République de Slovénie suit de près les activités de l’Organisation des États Américains et  manifeste un grand respect pour le rôle important que remplit l’Organisation dans l’atteinte des nombreux objectifs qui sont largement partagés par les pays d’Amérique du Nord, d’Amérique centrale et d’Amérique du Sud, ainsi que par la communauté internationale. 
Les efforts déployés par l’OEA en faveur  de la promotion de la démocratie, le renforcement de l’Etat de droit, la protection des droits de la personne, la promotion d’un dialogue national, la lutte contre la corruption et le terrorisme mondial, le maintien de la paix, l’encouragement du libre-échange et de l’économie de marché, l’enlèvement des mines, sont bien connus et sont d’une importance capitale pour notre Gouvernement et notre nation.
La Slovénie a conclu avec succès son processus de transformation démocratique.  Aujourd’hui, la Slovénie est dotée d’une économie compétitive sur le plan international, d’une démocratie bien ancrée et elle deviendra membre de l’Union européenne et de l’Organisation du Traité de l’Atlantique Nord (OTAN). Depuis son indépendance, la Slovénie s’est efforcée  de prendre la place qui lui revient parmi les pays dont elle partage les valeurs. La Slovénie souhaite en outre encourager de bonnes relations amicales avec les Etats d’Amérique du Nord et du reste de l’Amérique latine  au moyen de la coopération bilatérale ainsi qu’aux échelles régionale et multilatérale. 
Je demeure convaincu, Monsieur  le Secrétaire général, que la Slovénie pourrait apporter une contribution substantielle à la réalisation des activités de l’Organisation grâce à son expérience.
Gardant à l’esprit les intérêts communs et le besoin de développer des relations mutuellement avantageuses, j’aimerais vous faire part de la décision du Gouvernement de la République de Slovénie de soumettre une demande d’admission de la Slovénie au statut d’Observateur permanent près l’Organisation des Etats Américains. 
Je vous prie d’accepter, Monsieur le Secrétaire général, les assurances de ma très haute considération. 
M. DIMITRIJ RUPEL
Son Excellence
Monsieur César Gaviria
Secrétaire général
  de l’Organisation des États Américains 
Washington, D.C.
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