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SOLICITUD DEL GOBIERNO DE LA REPÚBLICA DE ESLOVENIA
PARA QUE SE LE OTORGUE LA CONDICIÓN DE OBSERVADOR PERMANENTE
ANTE LA ORGANIZACIÓN DE LOS ESTADOS AMERICANOS
Este documento se distribuye a las misiones permanentes y será
presentado al Consejo Permanente de la Organización.
13 de julio de 2003
Señor Presidente:
Tengo el honor de remitir a Vuestra Excelencia, de conformidad con lo dispuesto en el punto 2 de la resolución CP/RES. 407 (573/84) del Consejo Permanente, la nota de fecha 3 de julio de 2003 del Excelentísimo señor Dimitrij Rupel, Ministro de Relaciones Exteriores de la República de Eslovenia, en la que solicita que se otorgue a su país la condición de Observador Permanente ante la Organización de los Estados Americanos.
Aprovecho la oportunidad para reiterar a Vuestra Excelencia las seguridades de mi más alta y distinguida consideración. 


César Gaviria


Secretario General

Excelentísimo señor Raymond Valcin
Embajador, Representante Permanente de Haití

Presidente del Consejo Permanente 

  de la Organización de los Estados Americanos

Washington, D. C.

Dr. DIMITRIJ RUPEL
Ministro de Relaciones Exteriores

de la República de Eslovenia

Liubliana, 3 de julio de 2003
Señor Secretario General:


La República de Eslovenia sigue muy de cerca la marcha de las actividades de la Organización de los Estados Americanos y tiene sumo respeto por el importante papel que desempeña la Organización en su labor para lograr las múltiples metas que comparten los países de América del Norte, Centroamérica y América del Sur, junto con la comunidad internacional.
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Los esfuerzos de la OEA encaminados a la promoción de la democracia, el fortalecimiento del estado de derecho, la protección de los derechos humanos, el fomento del diálogo nacional, el combate a la corrupción y el terrorismo mundial, el mantenimiento de la paz y la establidad, la promoción del libre comercio y los mercados libres, el desminado, el medio ambiente y el desarrollo sostenible son bien conocidos y de primordial importancia para nuestro Gobierno y nuestra nación.


Eslovenia ha concluido con gran éxito el proceso de transformación democrática, Hoy Eslovenia tiene una economía competitiva en el plano internacional, una democracia bien establecida y es futuro miembro de la Unión Europea y la OTAN. Desde su independencia, Eslovenia se ha esforzado por asumir su justo lugar entre los países cuyos valores comparte. Eslovenia desea seguir promoviendo las relaciones amistosas con los países de las Américas mediante la cooperación bilateral y en los ámbitos regional y multilateral.

Tengo la convicción, señor Secretario General, de que con su experiencia Eslovenia podría contribuir considerablemente a las actividades de la Organización.


Teniendo en mente los intereses comunes y la necesidad de desarrollar relaciones mutuamente beneficiosas, quería poner en su conocimiento la decisión del Gobierno de la República de Eslovenia de presentar la solicitud de que se otorgue a nuestro país la condición de Observador Permanente ante la Organización de los Estados Americanos. Mucho le agradezco la atención que tenga a bien prestar a esta solicitud.


Aprovecho la oportunidad para reiterar a Vuestra Excelencia las seguridades de mi más alta y distinguida consideración. 

Excelentísimo señor

César Gaviria

Secretario General

Organización de los Estados Americanos

Washington, D.C.
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