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CONSEIL PERMANENT

 

Le Conseil permanent a tenu une séance extraordinaire pour accueillir le Ministre des relations extérieures de la République orientale de l’Uruguay, Son Excellence M. l’Ambassadeur Didier Opertti Badán.


Dans son exposé, M. Opertti, Ministre des relations extérieures, a parlé du concept de gouvernance et de ses éléments fondamentaux, indiquant également les divers aspects dont il faudrait, à son avis, tenir compte dans l’élaboration du “Programme de gouvernance démocratique des Amériques” dont il est question dans la résolution AG/RES. 1960 (XXXIII-O/03). 

Il a signalé, tout d’abord, la nécessité d’examiner la réalité politique dans le Continent américain et les facteurs endogènes et exogènes qui l’alimentent.  Dans ce contexte, il a parlé de l’incidence des principes de liberté, de justice sociale et de solidarité sur la conformation des consensus en matière de gouvernance.  Il a indiqué, également, la transcendance des rôles de l’État, de la classe politique et de la population.  Il a précisé que l’éducation, la foi et la défense des valeurs et des idéaux ainsi que la coopération pour le développement, entre autres facteurs importants, contribuent à la consolidation des démocraties.
Plusieurs délégations ont pris la parole pour remercier le Ministre des relations extérieures, M. Didier Opertti Badán, et le féliciter pour son exposé, ainsi que pour parler de facettes importantes de cet exposé.
Le Conseil a décidé de publier à titre de document officiel l’exposé du Ministre des relations extérieures, M. Opertti Badán, en indiquant qu’elle fera l’objet de consultations et d’un examen lors des réunions futures qui seront convoquées pour analyser le thème du Programme de gouvernance démocratique dans les Amériques.
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�.	L’exposé du Ministre des relations extérieures de l’Uruguay, Son Excellence M. Didier Opertti Badán, ainsi que les déclarations et commentaires des délégations, sont consignés dans le procès-verbal de la séance correspondante (CP/ACTA 1375/03.
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