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CUMPLIMIENTO DEL MANDATO DE LA RESOLUCIÓN  AG/RES 1960 (XXXIII-O/03), “PROGRAMA DE GOBERNABILIDAD DEMOCRÁTICA EN LAS AMÉRICAS”
(Presentado por la Unidad para la Promoción de la Democracia)
Este documento se distribuye a las misiones permanentes y será
presentado al Consejo Permanente de la Organización.

Informe al Consejo Permanente

Unidad para la Promoción de la Democracia

Cumplimiento del mandato de la Resolución  AG/RES 1960 (XXXIII-O/03), “Programa de Gobernabilidad Democrática en las Américas”

Dicha Resolución estableció en su resolutivo 2  lo siguiente:

2. Encomendar a la Secretaría General que, a través de la Unidad para la Promoción de la Democracia (UPD), realice una reunión de expertos que elabore un análisis sobre fortalecimiento de la gobernabilidad democrática en la región y que lo presente con sus recomendaciones al Consejo Permanente para su consideración y transmisión a la próxima Cumbre Extraordinaria de las Américas, que se celebrará en México.

Para desarrollar dicha Reunión de Expertos, la Unidad para la Promoción de la Democracia realizará los trámites necesarios para que la misma se lleve a cabo los días 9 y 10 de septiembre de 2003 en la ciudad de Washington D. C.  La Misión Permanente de los Estados Unidos ante la OEA  ha informado a esta Unidad que aportará los recursos necesarios para la realización dicha reunión.

La Unidad se propone reunir a un grupo de entre 30 y 40 expertos independientes del hemisferio, provenientes principalmente del sector académico, así como de sectores u organizaciones de la sociedad vinculadas a la promoción del desarrollo político institucional, el desarrollo económico y social y la integración regional.  Una Nota Verbal ha sido enviada a todas las Misiones Permanentes de la Organización, solicitando sugerencias de expertos de sus respectivos países que pudieran ser considerados para dicha reunión.

La reunión contempla el trabajo en diferentes grupos que abordarían cuatro áreas temáticas básicas derivadas de la “Declaración de Santiago sobre Democracia y Confianza Ciudadana:  Un nuevo compromiso de gobernabilidad para las Américas”.  Tales áreas temáticas son: gobernabilidad, integración y cooperación; gobernabilidad y desarrollo económico; gobernabilidad y desarrollo social; gobernabilidad y desarrollo político e institucional. 

La Unidad se encuentra en el proceso de recoger diferentes insumos de distintas áreas pertinentes de la Secretaría para la elaboración de un documento que pueda servir de referencia y punto de partida para la discusión de los expertos.  Los expertos tendrán plena autonomía para examinar el enfoque propuesto y elaborar su propio análisis y sus recomendaciones acerca del tema de fortalecimiento de la gobernabilidad democrática en las Américas, tal como fuera solicitado en la resolución bajo referencia.

Una vez finalizada la reunión, la Unidad remitirá al Consejo Permanente un documento recogiendo los resultados de dicha reunión. La UPD espera poder entregar este documento al Consejo hacia finales del mes de septiembre, con el propósito de permitir suficiente tiempo para su consideración en dicho cuerpo político y su posterior transmisión a la Cumbre Extraordinaria de las Américas, tal como se encuentra previsto en la resolución AG/RES 1960.
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