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· Election des présidents des Commissions permanentes et des Groupes de travail

Le Conseil a élu par acclamation les présidents suivants des commissions permanentes et groupes de travail:

Commission des questions juridiques et politiques: Ambassadeur Juan Manuel Castulovich, Représentant permanent du Panama.
Commission des questions administratives et budgétaires: Ambassadeur Ellsworth John, Représentant permanent de Saint-Vincent-et-Grenadines. 
Commission sur la sécurité continentale: Ambassadeur Luis Enrique Chase Plate, Représentant permanent du Paraguay. 
Groupe de travail chargé d’élaborer le projet de Déclaration américaine des droits des peuples autochtones:  Ambassadeur Eduardo Ferrero Costa, Représentant permanent du Pérou.
Groupe de travail chargé des préparatifs de la Deuxième Conférence sur la sécurité: Ambassadeur Miguel Ruiz-Cabañas, Représentant permanent du Mexique. 
Conformément aux dispositions de l’article 21 du Règlement du Conseil permanent, il revient à l’Ambassadeur Rodolfo Hugo Gil, Représentant permanent de l’Argentine, d’occuper la  présidence de la Commission sur la gestion des Sommets interaméricains et la participation de la société civile aux activités de l’OEA. 
· Rapport de la Commission des questions administratives et budgétaires sur les besoins de financement de la tenue des réunions du Conseil permanent, de ses commissions permanentes et des groupes de travail 


Le Président de la Commission, l’Ambassadeur Ellsworth John, Représentant permanent de Saint-Vincent-et-Grenadines, a fait savoir que, bien que l’examen de cette question ait été entamée à la réunion du 24 juillet dernier, il n’avait pas encore été possible d’adopter des recommandations définitives à ce sujet. 


En vue de faciliter les travaux de la Commission, il a été décidé de demander au Secrétariat général de soumettre dans les plus brefs délais un rapport écrit sur l’état et le fonctionnement du Sous-fonds de réserve, y compris en outre une estimation des économies (fonds non engagés) qui pourraient être réalisées dans le Fonds ordinaire pendant le présent semestre.  


Dans cette même perspective, il a été décidé de demander aux présidents des commissions et groupes de travail d’indiquer dans les meilleurs délais le nombre de réunions qu’ils jugent nécessaire de tenir dans chaque cas pour donner suite aux mandats qui leur ont été opportunément confiés. 

· Préparatifs de la Réunion d’experts sur la gouvernance démocratique


Conformément à la requête émanée du Conseil permanent, le spécialiste principal de l’Unité pour la promotion de la démocratie (UPD), M. Rubén Perina, a soumis un rapport sur la réunion d’experts (CP/doc. 3767/03) sur le point d’être mis en place conformément aux dispositions de la résolution AG/RES. 1960 (XXXIII-O/03)   Le Conseil a décidé de prendre note du document ainsi que des observations et commentaires formulés par les délégations. Il a été aussi demandé à l’UPD de poursuivre les préparatifs de la réunion d’experts en étroite consultation avec le Président du Conseil permanent et les coordinateurs des groupes sous-régionaux, étant entendu qu’un deuxième rapport d’activité sera présenté à la fin du mois d’août. 

· Plan de travail du Conseil permanent


Le Conseil permanent a pris note du Plan de travail présenté par le Président.  (CP/doc.3769/03).  Pour ce qui est du mandat émané de la résolution AG/RES. 1941 (XXXIII-O/03), il a été décidé d’incorporer dans le Plan la question de l’examen d’un rapport du Secrétariat de la Commission interaméricaine des femmes (CIM) concernant la Deuxième Réunion des ministres chargés des politiques de parité hommes-femmes dans les États membres. 
· Rapport d’activités du Bureau de l’Inspecteur général – 1er juillet au 31 décembre 2002 et Rapport annuel de l’Inspectrice générale
L’Inspectrice générale, Mme Linda Fealing, a présenté les rapports contenus dans les documents CP/doc. 3761/03 et CP/doc. 3762/03.  Le Conseil en a pris note, ainsi que des commentaires formulés par les délégations et il a décidé d’acheminer les deux rapports à la Commission des questions administratives et budgétaires. 

· Rapport de la Mission d’observation des élections en Équateur - 2002


Le chef de la Mission, M. Edgardo Costa Reis a présenté un rapport final (CP/doc.3768/03) sur les élections générales qui se sont déroulées le 20 octobre 21002. Le Conseil a pris note du document et des commentaires faits par l’Ambassadeur Marcelo Hervas, Représentant permanent de l’Equateur. 

· Remise de documents à la Commission concernée
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Le Conseil permanent a décidé de confier à la Commission des questions juridiques et politiques l’examen de la demande d’admission du Gouvernement de la République de Slovénie au statut d’Observateur permanent à l’Organisation des Etats Américains (CP/doc. 3766/03). C’est à la Commission des questions administratives et budgétaires qu’a été confié le rapport trimestriel sur l’utilisation des ressources allouées en vertu de la résolution CP/RES. 831 (1342/03) du Département de l’administration des services d’appui, d’analyse et de planification (CP/doc. 3760/03 add. 7).

· Ratification de procès-verbaux

Le Conseil permanent a ratifié les procès-verbaux des séances tenues le 25 septembre, les 9 et 16 octobre, le 20 novembre et le 11 décembre 2002 (CP/ACTA 1338/02, CP/ACTA 1339/02, CP/ACTA 1341/02, CP/ACTA 1344/02 y CP/ACTA 1348/02),  respectivement.

· Information des délégations 


Le Conseil permanent a pris note de la confirmation de l’Ambassadeur Roger Noriega, Représentant permanent des Etats-Unis, comme nouveau Sous-secrétaire d’Etat aux questions continentales.  Le Conseil a aussi pris note des renseignements fournis par la Délégation du Venezuela et par la présidence au sujet de la requête déposée par l’Organisation des institutions supérieures de contrôle des finances publiques d'Amérique latine et des Caraïbes (OLACEFS)  Le Conseil a également consigné dans le procès-verbal l’information présentée par la Délégation mexicaine sur les conclusions de la recherche effectuée au sujet de l’affaire de l’avocate Digna Ochoa y Placido. 

· Condoléances


Une minute de silence a été observée en hommage à la mémoire de M. Carlos Lemos Simmonds, éminente personnalité de la politique colombienne qui fut Vice-président de la République et Représentant permanent de son pays à l’OEA. 
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�.	Les déclarations et commentaires formulés par les délégations figurent dans le procès-verbal de la séance CPACTA 1377/03.
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