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5 août 2003

Excellence,  


J’ai l’honneur de présenter au Conseil permanent le Rapport sur l’exécution du budget et les transferts entre les chapitres du Fonds ordinaire du 1er janvier au 30 juin 2003, ainsi que la situation de l’application du budget en ce qui a trait aux Fonds spécifiques.


Soyez assuré, Excellence, de l’assurance de ma parfaite considération.


Luigi R. Einaudi

Secrétaire général adjoint
Son Excellence

Monsieur l’Ambassadeur Raymond Valcin

Représentant permanent de Haïti
  près l’Organisation des États américains

Président du Conseil permanent

Washington, D.C.
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INTRODUCTION


Le Secrétariat général a l’honneur de soumettre par les présentes son deuxième rapport d’avancement sur l’exécution du budget et les transferts entre les chapitres du budget programme du Fonds ordinaire pour 2003. Dans le cadre de ce rapport, le Secrétariat vous propose également des informations relatives à l’exécution des fonds spécifiques conformément aux dispositions de l’article 82 des Normes générales. Ces derniers fonds sont financés à l’aide de donations de diverses organisations internationales, agences gouvernementales et de divers États observateurs. Le présent rapport se compose des deux sections suivantes :


 Section A. Budget programme du Fonds ordinaire pour l’exercice 2003 et les transferts entre les chapitres


 Section B. Activités du Fonds ordinaire cofinancées à partir de fonds spécifique


Lors du premier semestre de l’année 2003, le Secrétariat  général a géré des obligations et des dépenses à hauteur de 98,2 millions de dollars US. Le budget du Fonds ordinaire exécuté pour l’exercice 2003 s’est élevé à 67,9 millions de dollars, et les fonds spécifiques à 30,3 millions de dollars. Les rapports relatifs aux appropriations budgétaires supplémentaires et aux fonds fiduciaires seront fournis séparément. 

SECTION A. BUDGET PROGRAMME DU FONDS ORDINAIRE POUR L’EXERCICE 2003 ET LES TRANSFERTS ENTRE LES  CHAPITRES

I.
INFORMATIONS GENERALES

1. L’Assemblée générale, dans sa résolution AG/RES. 1909 (XXXII-O/02), a approuvé les appropriations et les financements suivants pour l’exercice 2003 :


Appropriations

Personnel 
46.378,4

Non-personnel
                               $    29.621,6
$76.000,0

Financement

Quotes-parts
73.727,1

Soutien administratif et technique
1.2655

Autres revenus
$     1.007,4
$76.000,0

2. Entre autres dispositions, il est précisé ce qui suit dans les résolutions budgétaires : « … Confirmer le fait que le Secrétaire général dispose de l’autorité et de la souplesse nécessaires pour ajuster la structure des effectifs du Secrétariat général et de pourvoir aux postes vacants, à condition que le montant total des dépenses du poste 1 pour l’exercice 2003 ne dépasse pas 46.378.400 dollars US. Dans le cadre de ce processus, le Secrétariat général cherchera autant que faire se peut à limiter les dépenses liées à ces ajustements ».

II. APPROPRIATIONS MODIFIEES


La colonne (b) des tableaux ci-joints indique, dans la Section A, l’état des appropriations modifiées telles qu’indiquées au 30 avril 2003 dans le document cote CP/doc.3757/03. La colonne (c) indique les transferts réalisés entre le 30 avril et le 30 juin. Les colonnes (d) et (e) indiquent, respectivement, les appropriations modifiées au 30 juin  2003 et les variations correspondantes au 30 avril 2003.


Pendant la période allant du 30 avril au 30 juin, aucune modification n’a été apportée aux appropriations. Cependant, un transfert de 75.000 dollars US a dû être réalisé du Chapitre 1, sous-programme 10O (IACHR) au Chapitre 5, sous-programme 52A (Bourses/Fellowships) pour la Romulo Gallegos fellowship. D’autres transferts mineurs d’appropriation sont également indiqués en ce qui a trait aux fluctuations des coûts associés au paiement des salaires et traitements.
Le Secrétariat exécutif pour le développement intégral (SEDI) a fait l’objet d’une restructuration au titre du décret no 03-01 daté du 25 juin 2003. Les transferts d’appropriation en résultant seront indiqués dans le prochain rapport sur l’exécution du budget et les transferts entre les chapitres.

III. FINANCEMENT DES APPROPRIATIONS

Le niveau autorisé d’affectation s’est fondé sur les estimations de collecte des quotes-parts d’un montant de 76.000.000 dollars US. 

IV. OBLIGATIONS 

Les obligations souscrites au 30 juin 2003 atteignaient un montant total de 67.892.661 dollars US, soit 89,3 % du montant total des appropriations (76.000.000 dollars US).  Les obligations portaient sur les Fonds suivants :

a) Dépenses récurrentes de personnel : 47.104.909 dollars US, soit 99,7 % du montant modifié des appropriations (47.234.780 dollars US). 

b) Dépenses autres que de personnel : 20.787.752 dollars US, soit 72,3 % du montant modifié des appropriations (28.765.220 dollars US). Les tableaux ci-joints indiquent le détail des informations susmentionnées ventilées par chapitre et par sous-programme.
V. APPROPRIATIONS NON ENGAGEES

Les fonds disponibles pour la deuxième moitié de l’année s’élèvent à 8.107.339 de dollars US. A titre de comparaison, ce montant est inférieur de 1.695.783 à celui indiqué à la fin du deuxième trimestre de l’année 2002. Par suite, les contraintes budgétaires risquent de compliquer l’exécution de tous les projets et de toutes les activités du Secrétariat général.

SECTION B. ACTIVITES DU FONDS ORDINAIRE COFINANCEES A PARTIR DE FONDS SPECIFIQUES 

Comme indiqué dans l’introduction au présent rapport, vous trouverez ci-après une liste organisée par chapitre et sous-programme des sous-programmes gérant le principal volume d’activités et de ressources financées par des donateurs extérieurs. Dans la mesure où les fonds spécifiques fonctionnent exclusivement en liquidités, les données reflétées dans la présente section ne font pas référence aux appropriations mais uniquement aux obligations et aux dépenses réalisées au 30 juin 2003, car toute référence budgétaire risquerait de semer la confusion étant donné le caractère imprévisible de la perception des espèces. Les obligations et les dépenses correspondent au Fonds ordinaire de 2003 sont placées dans des colonnes séparées qui sont ajoutées à la colonne pour les fonds spécifiques pour indiquer aux États membres le montant total des ressources gérées dans chacun de ces secteurs. 

Dans la Section B, le tableau indique les obligations et les dépenses pour un montant de 68.217.500 dollars US, correspondant uniquement aux sous-programmes exécutés au titre du fonds ordinaire et des fonds spécifiques. La colonne correspondant aux fonds spécifiques indique un montant de 30.316.400 dollars US, soit 44,4 % de l’exécution totale, et pour le fonds ordinaire ces chiffres sont de 37.901.100 dollars US et 55,6 % de l’exécution totale. Il convient de noter que la colonne correspondant au fonds ordinaire  indique les coûts réels engages au titre du poste 1- Personnel pour une période de 6 mois ainsi que les projections pour le reste de l’exercice budgétaire annuel.
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