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5 de agosto de 2003
Excelencia:  


Tengo el honor de presentar al Consejo Permanente el Informe sobre la Ejecución Presupuestaria y la Transferencia entre Capítulos del Fondo Regular en el período comprendido entre el 1 de enero y el 30 de junio de 2003, así como el estado de ejecución presupuestaria correspondiente a los Fondos Específicos.



Sírvase aceptar, Excelencia, las renovadas seguridades de mi consideración más distinguida.


Luigi R. Einaudi

Secretario General Adjunto
Su Excelencia

Embajador Raymond Valcin

Representante Permanente de Haití

    ante la Organización de los Estados Americanos

Presidente del Consejo Permanente

Washington, D.C.

SECRETARÍA GENERAL

INFORME SOBRE EL ESTADO DE EJECUCIÓN  PRESUPUESTARIA Y TRANSFERENCIAS ENTRE CAPÍTULOS DEL PROGRAMA-PRESUPUESTO DEL FONDO REGULAR CORRESPONDIENTE A 2003 Y FONDOS ESPECÍFICOS
Del 1 de enero al 30 de junio de 2003
SECRETARÍA GENERAL

INFORME SOBRE EL ESTADO DE EJECUCIÓN  PRESUPUESTARIA Y TRANSFERENCIAS ENTRE CAPÍTULOS DEL

PROGRAMA-PRESUPUESTO DEL FONDO REGULAR CORRESPONDIENTE A 2003 

Y FONDOS ESPECÍFICOS
Del 1 de enero al 30 de junio de 2003

INTRODUCCIÓN


La Secretaría General presenta su segundo informe sobre el estado de ejecución presupuestaria y transferencias entre capítulos del programa-presupuesto del Fondo Regular de 2003.  Como parte de este informe, la Secretaría proporciona también información sobre la ejecución del presupuesto referente a fondos específicos conforme al Artículo 82 de las Normas Generales.  Estos últimos fondos se financian con donaciones de otros organismos internacionales, entidades gubernamentales y Estados observadores.  La estructura del informe comprende las dos secciones siguientes:


 Sección A. Programa-presupuesto del Fondo Regular para 2003 y transferencias entre capítulos


 Sección B. Actividades del Fondo Regular cofinanciadas por Fondos Específicos


En el primer semestre de 2003 la Secretaría General administró obligaciones y gastos por un monto de US$98,2 millones.  El  monto de la ejecución presupuestaria del Fondo Regular correspondiente a 2003 fue de US$67,9 millones, y el de los fondos específicos US$30,3 millones.   Se presentarán separadamente los informes correspondientes a las apropiaciones complementarias y los fondos fiduciarios. 

SECCIÓN A. PROGRAMA-PRESUPUESTO DEL FONDO REGULAR PARA 2003 Y TRANSFERENCIAS ENTRE CAPÍTULOS

I.
ANTECEDENTES

1. La Asamblea General, mediante su resolución AG/RES. 1909 (XXXII-O/02), aprobó las asignaciones y el financiamiento siguientes para 2003:


Apropiaciones

Personal 
46.378,4

Distintas de personal
          US$    29.621,6
US$76.000,0

Financiamiento

Cuotas
73.727,1

Respaldo administrativo y técnico
1.265,5

Otros ingresos
US$     1.007,4
$76.000,0

2. Entre otras disposiciones, la resolución referente al presupuesto establece:  “…Reiterar que el Secretario General tiene la autoridad y flexibilidad para ajustar la estructura de personal de la Secretaría General y proveer los puestos, siempre que el total de gastos del rubro 1 en el año 2003 no excedan de US$46.378.400. En este proceso, la Secretaría General debe procurar reducir al mínimo los gastos relacionados con tales ajustes”.

II. APROPIACIONES MODIFICADAS


En la columna (b) de los cuadros adjuntos, la Sección A muestra el estado de los informes modificados declarados al 30 de abril de 2003 en el documento CP/doc.3757/03.  La columna (c) muestra las transferencias que tuvieron lugar entre el 30 de abril y el 30 de junio.  Las columnas (d) y (e) muestran, respectivamente, las apropiaciones modificadas al 30 de junio de 2003 y las correspondientes variaciones con respecto al 30 de abril de 2003.


En el período comprendido entre abril y el 30 de junio no se produjeron cambios importantes en las apropiaciones.  No obstante, fue necesario realizar una transferencia de US$75.000 del Capítulo 1, subprograma 10O (CIDH) al Capítulo 5, subprograma 52A (Becas) correspondiente a las becas Rómulo Gallegos.  Otras transferencias de asignaciones menores se declaran en relación con la variación de los costos de nómina.

La Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral (SEDI) fue reestructurada en virtud de la Orden Ejecutiva No. 03-01 del 25 de junio de 2003.  Las transferencias por apropiaciones resultantes serán declaradas en el próximo Informe de Ejecución Presupuestaria y Transferencia entre Capítulos.

III. FINANCIAMIENTO DE LAS APROPIACIONES

El nivel autorizado de las asignaciones se basó en un monto estimado de US$76.000.000 correspondiente a la recaudación de las cuotas. 

IV. OBLIGACIONES 

El monto agregado de las obligaciones en que se había incurrido al 30 de junio de 2003 era de US$67.892.661, lo que representa el 89,3% del total de las apropiaciones (US$76.000.000).   Los fondos para los que se asumieron obligaciones se destinaron a los siguientes fines:

a) Gastos recurrentes de personal: US$47.104.909, o sea el 99,7% de la apropiación modificada de US$47.234.780. 

b) Gastos distintos de personal:  US$20.787.752, o sea el 72,3% de la apropiación modificada de US$28.765.220. En los cuadros adjuntos se presentan detalles por capítulos y subprogramas de la información arriba mencionada.
V. APROPIACIONES QUE NO FUERON OBJETO DE OBLIGACIONES

El monto de los fondos disponibles en el segundo semestre del año fue de US$8.107.339.  En comparación, esa suma es inferior a la declarada al final del segundo trimestre de 2002 (la diferencia es de US$1.695.783).  En consecuencia se prevé que las restricciones presupuestarias hagan difícil la realización de la totalidad de los proyectos y actividades de la Secretaría General.

SECCIÓN B. ACTIVIDADES DEL FONDO REGULAR COFINANCIADAS POR FONDOS ESPECÍFICOS 

Tal como se anunció en la introducción del presente informe, a continuación se presenta una lista organizada por capítulos y subprogramas de los programas que manejan el mayor volumen de actividades y recursos financiados por donantes externos.  Como los fondos específicos operaban exclusivamente en valores de caja, los datos que aparecen en esta sección no hacen referencia a apropiaciones, sino sólo a obligaciones y gastos en que se hubiera incurrido al 30 de junio de 2003, ya que toda referencia presupuestaria podría ser engañosa, habida cuenta de la imprevisibilidad de las recaudaciones de efectivo.  Las obligaciones y los gastos correspondientes al Fondo Regular de 2003 se hace figurar en una columna separada, que se agrega a la que reflejan los fondos específicos, a fin de que los Estados miembros conozcan el total de los recursos que se administran en cada uno de esos ámbitos. 

En la Sección B, el cuadro muestra obligaciones y gastos por un monto de US$68.217.500, exclusivamente para los subprogramas con ejecución en el fondo regular y en los fondos específicos.  La columna correspondiente a los fondos específicos muestra un total de US$30.316.400, o sea el 44,4%, y el fondo regular muestra US$37.901.100, o sea el 55,6% del total de la ejecución.  Debe tenerse en cuenta que la columna del fondo regular muestra los costos reales en que se incurrió en el Objeto 1- Personal- en un período de seis meses y las proyecciones correspondientes al resto del ejercicio presupuestario.
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