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11 de agosto de 2003

Excelencia:  


Tengo el honor de presentar al Consejo Permanente el Informe sobre el Fondo Regular – Subfondo de Reserva, conforme a lo solicitado en la reunión celebrada por ese cuerpo el 30 de julio de 2003.

Sírvase aceptar, Excelencia, las renovadas seguridades de mi consideración más distinguida. 

James R. Harding


Subsecretario de Administración


Encargado de la Secretaría General

A Su Excelencia

Embajador Raymond Valcin

Representante Permanente de Haití

  ante la Organización de los Estados Americanos

Presidente del Consejo Permanente

Washington, D.C.
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INFORME SOBRE EL FONDO REGULAR – SUBFONDO DE RESERVA

(Preparado por la Subsecretaría de Administración)

Este documento se ha preparado en respuesta a una solicitud de los Estados Miembros para que se aclare la forma, así como cuándo y con qué propósito, se puede utilizar el Subfondo de Reserva del Fondo Regular (en adelante, el “Fondo de Reserva"). Concretamente, si el Subfondo de Reserva puede utilizarse para proporcionar recursos adicionales para pagar reuniones del Consejo Permanente y, de no ser así, qué otras alternativas están disponibles para satisfacer estas necesidades.

Reglamentos, resoluciones y antecedentes pertinentes

El Artículo 71 de las Normas Generales para el funcionamiento de la Secretaría General establece cuando y cómo puede utilizarse el Subfondo de Reserva.    En 2002, la Asamblea General aprobó un incremento del monto que corresponde al Subfondo de Reserva, de un 15 por ciento a un 30 por ciento del total de las cuotas anuales de los Estados Miembros.
/ De acuerdo con las cuotas actuales, este monto suma US$22.118.130,00.

El Artículo 71 indica que este monto se alcanzará acreditando al Subfondo el ingreso anual en exceso de las obligaciones y gastos del Subfondo de Operaciones y, en la medida en que el Subfondo exceda de 30 por ciento, el exceso estará disponible para cualquier propósito aprobado por la Asamblea General.  Además, la Asamblea General, en la resolución AG/RES.1909 (XXXII-O/02) autoriza al Consejo Permanente “para que decida el uso de los recursos financieros que excedan el monto reglamentario establecido en el artículo 67 de las Normas Generales y que presente un informe a la Asamblea General en su próximo período ordinario de sesiones sobre la forma en que dichos recursos han sido apropiados. (Nota: El Artículo 67 mencionado en esta cita es ahora el Artículo 71) 

Al cierre de 2002, la Secretaría General acreditó $US44.518.000 al Subfondo de Reserva. De este monto, US$20.600.000 fueron asignados por los estados de conformidad con las disposiciones establecidas en la resolución CP/RES.831 (1342/02), y US$415.941 fueron depositados, de conformidad con la resolución AG/RES. 1 (XXV-E/98), en el Fondo de Capital para Becas.  Por consiguiente, al 31 de diciembre de 2002, de los US$23.502,000 de saldo, había US$1.384.000 que excedían el 30 por ciento del monto reglamentario, disponibles para el uso que determinen los Estados Miembros.
/

Si el Consejo Permanente puede ahora continuar apropiando fondos de los recursos financieros que exceden el monto reglamentario del Subfondo de Reserva depende de la forma en que se interprete la duración de la delegación de autoridad de la Asamblea General al Consejo Permanente establecida en la resolución AG/RES.1909.  Como se indica con anterioridad, la Asamblea General autorizó al Consejo Permanente para que decida el uso de los recursos financieros que exceden el monto reglamentario, sin embargo también solicitó que se presente un informe sobre lo que decida durante el siguiente período ordinario de sesiones de la Asamblea General, por ejemplo, junio de 2003.  Si bien no especifica la duración de la delegación de autoridad, este lenguaje sobre la presentación de informes parece indicar que la intención de los Estados Miembros era que se estableciera un plazo para junio de 2003.

No obstante, el Artículo 94 de las Normas Generales define al período efectivo de la Resolución del programa-presupuesto como el “año respectivo, salvo que la misma resolución expresamente establezca lo contrario.” (Énfasis subrayado) El término “año respectivo,” según nuestro punto de vista, se refiere al año fiscal de la resolución, en este caso del 1 de enero de 2003 hasta el 31 de diciembre de 2003.  Dado que no se indica expresamente la duración de la delegación de autoridad, podría interpretarse que el Consejo Permanente tiene por lo tanto hasta el 31 de diciembre de 2003 para adoptar una decisión con respecto al uso de los recursos financieros que exceden el monto reglamentario en el Subfondo de Reserva.

De asumir esto ultimo, que el Consejo Permanente tiene hasta el 31 de diciembre de 2003 para adoptar tal decisión, el monto actual de US$1,384,000 está a la disposición del Consejo Permanente para cualquier propósito que considere apropiado, sin ninguna otra restricción aparte de la de informar a la Asamblea General sobre la acciones emprendidas.

Sin embargo, si asumimos que la delegación de autoridad caduca en junio, entonces el Consejo Permanente todavía tiene la facultad de utilizar fondos del Subfondo de Reserva, sujeto a las limitaciones establecidas en el Artículo 71, el cual permite al Consejo Permanente realizar gastos extraordinarios tras considerar el informe de su Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios sobre la situación del Subfondo de Reserva y la razón de tales gastos.  Además, el Artículo 71 también establece que cualquier suma que se retire de conformidad con esta disposición deberá reponerse mediante apropiaciones equivalentes en el programa-presupuesto del siguiente ejercicio fiscal o en la forma que determine la Asamblea General.

Saldo en efectivo frente apropiaciones 

Algunas delegaciones han solicitado información sobre el saldo corriente del Subfondo de Reserva, supuestamente con miras a determinar si todavía quedan fondos disponibles que excedan el 30 por ciento reglamentario.  En este sentido, es importante mencionar la diferencia entre el saldo en efectivo del Subfondo de Reserva y el monto autorizado para las apropiaciones del Subfondo de Reserva de conformidad con las Normas Generales.  El primero guarda relación con la disponibilidad real de fondos, mientras que el segundo es un monto que se mantiene fijo a lo largo del año según el nivel de exceso de fondos que había al cierre del año fiscal anterior.

Lo ideal sería que el dinero en efectivo que recibe el Fondo Regular sea equiparable a la ejecución de las apropiaciones o la exceda.  De hecho, el presupuesto del Fondo Regular está elaborado manteniendo un equilibrio entre las apropiaciones y los ingresos previstos procedentes de las cuotas y otras fuentes.  Sin embargo, cuando ejecuta el presupuesto del Fondo Regular, la Secretaría General con frecuencia se encuentra con situaciones en las que los recibos de efectivo previstos, principalmente del pago de las cuotas, no son suficientes para los requisitos de ejecución.

Por este motivo, el Artículo 71 también autoriza a la Secretaría General a utilizar el saldo de caja disponible en el Subfondo de Reserva de forma temporal para cubrir gastos contemplados en el programa-presupuesto aprobado y financiados por el Fondo Regular, pendiente del recibo íntegro de los ingresos anticipados.  Por lo tanto, los saldos en efectivo reales pueden variar en gran medida del monto establecido en la apropiación presupuestaria, dependiendo del momento y la suma de los pagos de cuotas por los Estados Miembros.
/
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Como se observa en el gráfico de arriba, las proyecciones de efectivo definidas por los planes de pagos actualmente registrados con los Estados Miembros son tales que la Secretaría General tiene que recurrir, o probablemente tendrá que recurrir, al saldo en efectivo del Subfondo de Reserva para cubrir las operaciones diarias de la Organización, sujeto al recibo de los pagos íntegros.

Los Estados miembros deberían usar el Subfondo de Reserva para contrarrestar el déficit de financiamiento para las reuniones del Consejo Permanente?

Como ya se señaló, existen dos interpretaciones acerca de si el Consejo Permanente está facultado para recurrir al Subfondo de Reserva.  En un escenario, puede usar el excedente de los fondos sin estar sujetos a las restricciones previstas en la sección (ii) del Artículo 71f, y en el otro escenario sería obligatorio escuchar un informe de la CAAP y efectuar el reembolso al Subfondo de Reserva en el ejercicio siguiente, o aplicar un procedimiento diferente si así lo estableciere la Asamblea General. 

A comienzos de 2003 el Consejo Permanente tenía a su disposición un excedente de US$22.400.000, que estaba facultado a utilizar a los efectos que considerara convenientes.  En noviembre de 2002, el Consejo Permanente aprobó la resolución CP/RES.831 (1342/02), Uso de Excedentes de Recursos del Subfondo de Reserva para Inversiones de Capital y Cumplimiento de los Mandatos de la OEA, en que se dispone la realización de las siguientes apropiaciones en 2003:

1.
Cinco millones de dólares (US$5.000.000) como contribución de capital al Fondo de Capital para Programas de Becas y Capacitación de la OEA. 

2.
Cuatro millones doscientos mil dólares (US$4.200.000) para crear un Fondo de Obras de Capital para la restauración y/o realización de mejoras en los edificios históricos de la OEA. 

3.
Cuatro millones de dólares (US$4.000.000) al Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (“CIDI”) para la implementación de los mandatos de las Cumbres de las Américas; de ese total, dos millones de dólares (US$2.000.000) se gastarán en iniciativas de educación con el apoyo de la Secretaría General, según lo establecido en las Órdenes Ejecutivas pertinentes.

4.
Hasta dos millones seiscientos cincuenta mil dólares (US$2.650.000) para financiar la apropiación autorizada mediante la resolución CP/RES. 823 (1335/02) para la remodelación del Salón Simón Bolívar, y hasta setecientos cincuenta mil dólares (US$750.000) para financiar la apropiación autorizada en esa misma resolución para la transformación del espacio que ocupaban los anaqueles de la Biblioteca Colón en una sala de delegados y una sala multipropósito;

5.
Un millón de dólares (US$1.000.000) para el Fondo de Paz: Solución pacífica de controversias territoriales;

6.
Hasta un millón de dólares (US$1.000.000) para financiar el estudio de la administración referente a la Secretaría General propuesto en la resolución AG/RES. 1909 (XXXII-O/02);

7.
 Seiscientos mil dólares (US$600.000) a la Comisión Interamericana de Derechos Humanos, para respaldar sus visitas in situ, la labor de sus relatores especiales y su unidad de defensores de los derechos humanos y para la publicación de sus documentos;

8.
Seiscientos mil dólares (US$600.000) a la Corte Interamericana de Derechos Humanos para cubrir costos no recurrentes;

9.
Cuatrocientos mil dólares (US$400.000) a la Unidad para la Promoción de la Democracia, para financiar iniciativas de solución de conflictos;

10.
Hasta cuatrocientos mil dólares (US$400.000) para llevar a cabo actividades de divulgación y difusión de la OEA, de los cuales hasta trescientos mil dólares (US$300.000) se asignarán a la Biblioteca Colón, a los efectos de ofrecer acceso a sus documentos y archivos en formato electrónico, y cien mil dólares (US$100.000) para realizar actividades de divulgación y difusión aprobadas por el Consejo Permanente que serán implementadas por el Departamento de Información Pública y la Oficina de Relaciones Externas o conforme lo asigne el Consejo Permanente.

En total, el monto de esas apropiaciones, y la apropiación de US$415.941 (que conforme a lo anteriormente expresado se depositó en el Fondo de Capital para Programas de Becas del excedente del Subfondo de Reserva, ascendió a US$21.016.000, quedando así US$1.384.000 como excedente del coeficiente obligatorio del 30%.

En junio de 2003 la Asamblea General autorizó al Consejo Permanente a aprobar, con recursos del Subfondo de Reserva, apropiaciones suplementarias por una suma que no debía superar los US$2,5 millones, para financiar los gastos extrapresupuestarios relacionados con el cambio de administración previsto.
  El Consejo Permanente aún no ha adoptado medida alguna para apropiar fondos a esos efectos.

El que los Estados miembros recurran ahora al Subfondo de Reserva para financiar potenciales déficit presupuestarios en relación con reuniones del Consejo Permanente es una decisión política para cuya adopción debería tenerse en cuenta el efecto que suscitaría esa alternativa sobre los fondos disponibles para cumplir el mandato estipulado en AG/RES.1974 (XXXIII-O/03) de cubrir los costos vinculados con el cambio de administración y para cubrir insuficiencias de ingresos previstas hasta el final del año.

La aplicación de AG/RES.1974 (XXXIII-O/03 determinará la utilización de la totalidad del actual excedente y de más de US$1 millón del 30% preceptivo existente en el Subfondo de Reserva.  Además, aunque las directrices de esta resolución permiten dispensar del requisito de reponer esos fondos, este mandato, una vez cumplido, deja a los Estados miembros, en la práctica, desprovistos de todo excedente.  Retiros adicionales reducirán aún más el Subfondo de Reserva hasta llevarlo a niveles inferiores a los jurídicamente obligatorios, y quedarán sujetos a las restricciones previstas en el Artículo 71.

¿Qué otras alternativas existen?

Los Artículos 103 y 104 de las Normas Generales confieren al Secretario General la facultad de transferir recursos del Fondo Regular de un capítulo a otro del programa-presupuesto y dentro de un mismo capítulo, respectivamente.  Tratándose de transferencias de un capítulo a otro, si se prevé que el monto de una transferencia acumulativa, dentro de un mismo ejercicio, supere el 5% del total de los recursos del Fondo Regular aprobados para el capítulo del que han de retirarse los fondos o del capítulo al que los mismos han de transferirse, la transferencia requiere la aprobación previa del Consejo Permanente.

La Secretaría General ha suministrado a los Estados miembros un informe de situación sobre la ejecución presupuestaria y las transferencias de apropiaciones entre capítulos referentes al programa-presupuesto del Fondo Regular para 2003; en él se detallan los fondos disponibles, por capítulos, al 30 de junio de 2003,
 y ulteriormente un informe sobre la ejecución presupuestaria al 23 de julio de 2003.  Una vez que los Estados miembros han identificado la suma necesaria para seguir financiando reuniones del Consejo Permanente hasta el final del ejercicio, el paso siguiente consistiría en determinar, de cuáles de los capítulos que muestran saldos disponibles han de retirarse fondos y en qué cantidades, y autorizar al Secretario General a transferirlos al Subprograma 10G (Conferencias y Reuniones) dentro del Capítulo 1 del programa-presupuesto para 2003.

Se ha sugerido que la Secretaría General recomiende a los Estados miembros los capítulos precisos de los que han de transferirse los fondos. La Secretaría General ha dialogado con la Secretaría de Conferencias y se ha llegado a la conclusión de que es factible una transferencia dentro de un mismo capítulo –de 10A y 10W a 10G—por un monto de aproximadamente US$85.900, y la misma se ha realizado. No obstante, la Secretaría General opina que dadas las restricciones presupuestarias que ya experimenta la Organización en conjunto, toda reducción adicional de los presupuestos de otras áreas podría llegar a dificultar gravemente las operaciones de la unidad o departamento de que se trate.  Por lo tanto, la Secretaría General sólo está en condiciones de proporcionar a los Estados miembros la información presupuestaria más reciente disponible, a partir de la cual esos Estados deberían adoptar sus decisiones.  Se proporciona el Anexo C con datos al 9 de agosto de 2003.

Recomendación
Como ya se señaló, los Estados miembros deberían confirmar el monto de los fondos que necesitan para financiar las reuniones del Consejo Permanente a más tardar el 31 de diciembre de 2003.  Teniendo en cuenta ese hecho, la Secretaría General recomienda que dichos Estados apliquen, ante todo, medidas de economía de costos como las siguientes:

a.
Volver a examinar el número de reuniones que deben realizarse a partir de la fecha y hasta el cierre del ejercicio, con miras a reducir su número.

b.
Utilizar en la mayor medida posible los servicios de intérpretes, traductores y restante personal de servicios de conferencias, programando, como mínimo, dos reuniones por día.

c.
Considerar toda otra medida de economía de costos que sugiera el Director de la Secretaría de Conferencias y Reuniones.

Luego, suponiendo que los Estados miembros requieran fondos que se agreguen a los aproximadamente US$85.900 ya transferidos dentro del Capítulo 1, la Secretaría General recomienda el establecimiento de una apropiación para imprevistos, con un monto inicial de US$250.000, que se utilizaría si se agota el refuerzo inicial de US$85.900.  Puesto que, como ya se señaló, toda reducción de áreas programáticas en el marco de las actuales restricciones presupuestarias podría ir en grave detrimento de la capacidad de cumplir mandatos y ejecutar programas, se recomienda asimismo que ese monto inicial para imprevistos se tome del excedente existente en el Subfondo de Reserva, y que las sumas eventualmente no utilizadas se devuelvan a dicho subfondo.  Si, en cambio, se requieren ulteriormente apropiaciones adicionales, los Estados miembros podrían volver a evaluar la situación financiera de la Organización y la disponibilidad de fondos y adoptar la decisión que corresponda en ese momento.

Finalmente, en función de la interpretación que se adopte sobre la duración de la delegación de facultades efectuada por la Asamblea General al Consejo Permanente, podría ser necesario, antes de efectuar apropiaciones de recursos del Subfondo de Reserva, que el Consejo Permanente escuchara un informe de la CAAP sobre la situación de dicho subfondo y estuviera dispuesto a efectuar las apropiaciones equivalentes correspondientes en el programa-presupuesto para 2004.

ANEXO A
FLUJO DE CAJA DEL SUBFONDO DE RESERVA
http://scm.oas.org/pdfs/2003/CP11690-A.pdf (ANNEX A)
ANNEX B:  Report on Budget Execution as of July 23, 2003

ANNEX B

INFORME SOBRE LA EJECUCIÓN PRESUPUESTARIA AL 23 DE JULIO DE 2003

http://scm.oas.org/pdfs/2003/CP11690-B.pdf (ANNEX B)
ANNEX C:  Budgetary Information as of August 9, 2003

ANEXO C
INFORMACIÓN PRESUPUESTARIA AL 9 DE AGOSTO DE 2003

http://scm.oas.org/pdfs/2003/CP11690-C.pdf (ANNEX C)
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1.	Véase AG/RES. 1909 (XXXII-O/02).


	2..	Estas cantidades se obtuvieron de la Auditoría de Cuentas y Estados Financieros correspondiente a los años terminados el 31 de diciembre de 2001 y 2002 realizada por la Junta de Auditores Externos.  OAS/Ser.S, JAE/doc.33/03, 11 de abril de 2003.


	3.	Favor de referirse al Anexo A, Gráfico del Flujo de Caja del Subfondo de Reserva, para una explicación detallada de las actividades reales para el período que abarca del 1 de enero de 2003 al 31 de Julio de 2003, y tres posibles escenarios para el flujo de caja del 1 de agosto de 2003 al 31 de diciembre de 2003.  El escenario 1 solamente se describe en el gráfico arriba.


4.	Véase la resolución AG/RES. 1974 (XXXIII-O/03).


5.	Véase el documento CP/doc.3772/03.
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