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Registro de la sesión ordinaria celebrada el 27 de agosto de 2003
CP/ACTA 1379/03
/
· Exposición del profesor Aristóbulo Istúriz, Ministro de Educación, Cultura y Deportes de la República Bolivariana de Venezuela

El profesor Aristóbulo Istúriz, Ministro de Educación, Cultura y Deportes de la República Bolivariana de Venezuela efectuó una exposición sobre la vida y obra de Luis Beltrán Prieto Figueroa, en ocasión del centenario de su natalicio.  Asimismo, se refirió a la implementación de las políticas públicas de su gobierno en materia educativa.
· Preparativos de la Reunión de Expertos sobre Fortalecimiento de la Gobernabilidad Democrática en la Región [AG/RES. 1960 (XXXIII-O/03)]

El Presidente del Consejo Permanente informó sobre los resultados de las consultas informales que, sobre este tema, se han estado efectuando a nivel de los representantes de grupos subregionales, las delegaciones de Canadá, de los Estados Unidos y la Secretaría General.  Sobre esta base se acordó el siguiente cronograma:

-
La fecha de reunión de expertos será programada para principios de noviembre 2003.

-
Las delegaciones  efectuarán las postulaciones de los expertos antes del 9 de septiembre.

-
El proceso de selección de los expertos, que llevará a cabo la Unidad para la Promoción de la Democracia (UPD) en consulta con las delegaciones  finalizará el 15 de septiembre.

-
El documento de base, que servirá de marco para los debates de la reunión, será elaborado por la UPD y presentado a los expertos y a las delegaciones a principios de octubre.

-
El documento final de la reunión de expertos será elaborado por la UPD y presentado al Consejo Permanente a fines del noviembre.

La presidencia continuará el proceso de consultas informales con el fin de buscar los consensos que pudieran resultar necesarios con respecto a la agenda, estructura y financiamiento de la reunión.

· Diálogo Nacional en Honduras.  Solicitud a la Secretaría General

El Embajador Salvador Rodezno Fuentes, Representante Permanente de Honduras, informó sobre el proceso de Diálogo Nacional que se está realizando en su país desde el 1 de agosto de 2003.  El Embajador Rodezno Fuentes agradeció a la Secretaría General por la cooperación recibida a través de la Unidad para la Promoción de la Democracia.  Asimismo, solicitó la compilación de información sobre experiencias similares de diálogo y concertación en los países del Hemisferio, para ser compartidas y tomadas en cuenta en  las deliberaciones que se realizarán respecto al Programa de Gobernabilidad Democrática en las Américas. 

· Estudio para el establecimiento de un sistema de distinciones honoríficas y premios interamericanos.  Solicitud a la Secretaría General
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La Delegación de Grenada propuso que se inicien los estudios destinados a analizar la viabilidad de instituir un sistema de distinciones honoríficas y premios interamericanos que permitan distinguir a personas e instituciones por acciones realizadas en beneficio de la Organización.  El Consejo Permanente tomó nota de la propuesta y encomendó a la Secretaría General la preparación de un documento de trabajo sobre los antecedentes de esta materia.

· Condolencias

El Consejo Permanente observó un minuto de silencio en memoria del doctor Carlos Roberto Reina, ex Presidente de la República de Honduras.

· Actos terroristas en Bagdad

El Consejo Permanente expresó su condena por los actos terroristas perpetrados contra la sede de la Organización de las Naciones Unidas en Bagdad y solicitó al Presidente que remita una nota al Secretario General de la ONU, Kofi Annan, expresando los sentimientos de solidaridad por los trágicos hechos.  En nombre de todas las delegaciones el Presidente del Consejo expresó al Representante Permanente de Brasil las condolencias por el fallecimiento del Sr. Sergio Vieira de Mello, Alto Comisionado de los Derechos Humanos y Delegado Especial del Secretario General de la ONU en Irak. 
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�.	Las presentaciones efectuadas en el curso de esta sesión aparecen transcritas en el documento CP/ACTA 1379/03.
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