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· Exposé du Ministre de l’éducation, de la culture et des sports, de la République bolivarienne du Venezuela, le Professeur Aristóbulo Istúriz


Le Professeur Aristóbulo Istúriz, Ministre de l’éducation, de la culture et des sports de la République bolivarienne du Venezuela, a fait un exposé sur la vie et l’œuvre de Luis Beltrán Prieto Figueroa, à l’occasion de son centenaire.  Il a aussi parlé de la mise en œuvre des politiques d’intérêt public de son gouvernement dans le domaine de l’éducation.

· Préparatifs de la Réunion d’experts sur le renforcement de la gouvernance démocratique dans la région [AG/RES. 1960 (XXXIII-O/03)

Le Président du Conseil permanent a fait rapport sur les résultats des consultations informelles qui se sont déroulées sur ce dossier au niveau des représentants des groupes sous-régionaux, les Délégations du Canada et des Etats-Unis, ainsi que du Secrétariat général.  Sur cette base, le calendrier suivant a été convenu:

-
La réunion d’experts est prévue pour début novembre 2003

-
Les délégations pourront proposer des experts avant le 19 septembre.

-
Le processus de sélection des experts qui incombera à l’Unité pour la promotion de la démocratie (UPD) en consultation avec les délégations, sera conclu le 15 septembre.

-
Le document de base qui servira de cadre aux débats de la réunion sera élaboré par l’UPD et présenté aux experts et aux délégations début octobre.

-
Le document final de la réunion d’experts sera élaboré par l’UPD et présenté au Conseil permanent fin novembre.


La Présidence continuera le processus de consultations informelles afin de réunir des consensus qui pourraient s’avérer nécessaires dans le cadre de l’ordre du jour, de la structure et du financement de la réunion.

· Dialogue national au Honduras  Requête adressée au Secrétariat général:

Le Représentant permanent du Honduras, l’Ambassadeur  Salvador Rodezno Fuentes, a fait rapport sur le processus de Dialogue national mené dans son pays depuis le 1er août 2003. L’Ambassadeur Rodezno Fuentes a remercié le Secrétariat général  pour la coopération qu’il a apportée à travers l’Unité pour la promotion de la démocratie.  Il a aussi demandé que soient recueillies des informations sur des expériences similaires de dialogue et de concertation dans les pays du Continent américain pour qu’elles soient partagées et prises en compte dans les délibérations qui se dérouleront  dans le cadre du Programme de gouvernance démocratique dans les Amériques. 

· Étude visant l’établissement d’un système de distinctions honorifiques et de prix interaméricains  Requête adressée au Secrétariat général:
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La Délégation de la Grenade a proposé que soient entamées les études visant à analyser la faisabilité de l’instauration d’un système de distinctions honorifiques et de prix interaméricains qui permettent de rendre hommage à des individus et des institutions pour des actions qu'elles auraient accomplies en faveur de l'Organisation.  Le Conseil permanent a pris note de la proposition et a chargé le Secrétariat général d’établir un document de travail comportant les antécédents de la question.

· Condoléances


Le Conseil permanent a observé une minute de silence en mémoire du Dr Carlos Roberto Reina, ex-Président de la République du Honduras.

· Actes terroristes perpétrés à Bagdad


Le Conseil permanent a condamné les actes terroristes perpétrés contre le bureau de l'Organisation des Nations Unies à Bagdad, et a demandé à son Président d'adresser au Secrétaire général de l'ONU, Kofi Anan,  une note exprimant sa solidarité à l'occasion de ces événements tragiques.  Au nom de toutes les délégations, le Président du Conseil permanent a présenté au Représentant permanent du Brésil des condoléances à l’occasion de la mort de Sergio Vieira de Mello, Haut-commissaire des Nations Unies aux droits de l'homme, et Délégué spécial du Secrétaire général de l’ONU en Iraq. 
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