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· Accès à l’information: renforcement de la démocratie

Le Rapporteur spécial pour la liberté d’expression de la Commission interaméricaine des droits de l’homme, M. Eduardo Bertoni, a présenté le document “Accès à l’information: renforcement de la démocratie” (CP/doc.3780/03), préparé conformément aux mandats contenus dans la résolution AG/RES. 1932 (XXXIII-O/03).


Le Conseil permanent a pris note du rapport de même que des commentaires et observations formulés par les délégations. Il a été décidé que la question serait examinée de nouveau lors d’une séance prochaine, une fois que le Secrétariat aura élaboré un ordre du jour détaillé des réunions et activités proposées.
· Rapport de la Commission de style

Le Conseil a approuvé le rapport de la Commission de style de la trente-troisième session ordinaire de l’Assemblée générale (CP/doc.3775/03 corr. 1) et a fait siennes les recommandations contenues dans ce document.

Par conséquent, le Conseil permanent a décidé d’autoriser le Secrétaire général à certifier les textes officiels des déclarations et résolutions adoptées par l’Assemblée générale.
· “Promotion de la culture démocratique à travers l’éducation” (CP/doc.3776/03)

Le Représentant permanent du Panama s’est référé au document préparé par le Secrétariat général, distribué le 18 août, et a demandé que la présentation de ce document soit consignée à l’ordre du jour de la prochaine séance. Il s’est également montré intéressé à ce que commencent les consultations nécessaires pour faire avancer les travaux préparatoires de la séance spéciale portant sur cette question, qui doit avoir lieu conformément aux dispositions de la résolution AG/RES. 1957 (XXXIII-O/03). 
· Commémoration de l’anniversaire de la mort du héros de la République du Paraguay José Gaspar de Francia  (CP/INF. 4874/03)


L’Ambassadeur Enrique Chase Plate, Représentant permanent du Paraguay, a prononcé une allocution pour rendre hommage à la mémoire de José Gaspar Rodríguez de Francia.
· Entraide judiciaire en matière pénale 


M. Pierre-Gilles Bélanger, Conseiller juridique du Ministère de la justice du Canada et Mme Rosario Duaso, de l’Université de Montréal ont fait rapport au Conseil permanent sur les activités du Groupe de travail mis sur pied dans le cadre de la Réunion des Ministres de la justice des Amériques (REMJA) pour examiner des questions d’entraide judiciaire en matière pénale. Ils ont également parlé de la rencontre des autorités centrales qui a eu lieu au Canada du 30 avril au 2 mai de l’année en cours (PENAL/doc.1/03).

· Réaménagement de l’édifice principal 


Le Conseil permanent a pris note du rapport présenté par le bureau d’architectes responsable des travaux de réaménagement, John Milner Associates, sur les progrès réalisés dans les travaux de réaménagement de l’édifice principal et des salles de conférences et de réunion. Les rapports d’étape continueront d’être présentés tous les trois mois.
· Commémorations

Deux ans après l’adoption de la Charte démocratique interaméricaine, le Président du Conseil permanent a souligné l’engagement irrévocable des gouvernements et des peuples de la région à défendre le droit à la démocratie. Il a aussi fait référence au lien étroit entre principes démocratiques, problèmes socioéconomiques et approche multidimensionnelle de la sécurité.

Pour sa part, le Représentant permanent du Pérou a caractérisé la Charte démocratique interaméricaine comme un instrument de référence fondamental dans les travaux de l’Organisation, indiquant que la culture de la démocratie, les valeurs y afférentes, sa promotion et sa mise en œuvre constituent un processus et un engagement permanents.

Le Représentant permanent du Costa Rica a informé le Conseil permanent qu’à l’occasion du deuxième anniversaire de l’adoption de la Charte démocratique interaméricaine, les ministères des Affaires étrangères de son pays et du Pérou ont organisé une cérémonie commémorative à laquelle participera le Président de la République du Costa Rica et le Vice-président du Pérou.

À l’occasion du deuxième anniversaire des graves attentats terroristes perpétrés le 11 septembre 2001 aux États-Unis d’Amérique, le Président du Conseil permanent a réitéré la solidarité de tous les peuples du Continent avec le peuple et le gouvernement de ce pays. Dans son exposé, il a fait référence à la résolution adoptée par la vingt-troisième Réunion de consultation des Ministres des relations extérieures tenue le 21 septembre 2001, ainsi qu’à la Convention interaméricaine contre le terrorisme adoptée à Bridgetown (Barbade), qui est entrée en vigueur le 10 juillet de l’année en cours. Il a également souligné le travail ardu réalisé par le Comité interaméricain contre le terrorisme (CICTE).


Le Conseil permanent a rappelé l’anniversaire de la naissance de M. Leo S. Rowe,  Directeur général de l’Union panaméricaine entre 1920 et 1946. 


L’Ambassadeur Esteban Tomic, Représentant permanent du Chili, s’est référé aux événements du 11 septembre 1973, analysant, en particulier, les causes et les conséquences de la rupture de la démocratie qui s’est produite dans son pays il y a trois décennies.
· Information de la Cour interaméricaine des droits de l’homme
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Conformément aux dispositions de son Statut, la Cour interaméricaine des droits de l’homme a informé le Conseil permanent, par une note datée du 18 juillet 2003, qu’elle a rendu un verdict dans l’affaire numéro 11.073.

· Soumission d’un rapport

Le Conseil permanent a décidé de confier à la Commission générale le rapport du Secrétariat général sur les activités de l’Unité pour la promotion de la démocratie – Deuxième trimestre, 2003 (CP/doc.3777/03).

· Procès-verbaux

Le Conseil a approuvé les procès-verbaux des séances tenues le 6 et le 25 novembre, le 18 décembre 2002, le 16 janvier, le 12 février et le 6 mars 2003 (CP/ACTA 1342/02, CP/ACTA 1345/02, CP/ACTA 1350/02, CP/ACTA 1351/03, CP/ACTA 1353/03 et CP/ACTA 1358/03).

· Condoléances

Le Conseil permanent a observé une minute de silence pour le décès de M. Mario Monteforte Toledo, qui a été Vice-président du Guatemala pendant la période 1948 - 1949.

· Adieux

Le Conseil a fait ses adieux à l’Ambassadeur Roger F. Noriega, qui a été Représentant permanent des États-Unis d’Amérique près l’OEA.
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�.	Les déclarations et observations faites par les délégations sont reproduites dans le procès-verbal de la séance, sous la cote CP/ACTA 1380/03.
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