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Resumo da sessão ordinária realizada em 23 de setembro de 2003
CP/ACTA 1381/03
/
· Reunião de Alto Nível sobre Pobreza, Eqüidade e Inclusão Social

O Presidente da Comissão Executiva Permanente do Conselho Interamericano de Desenvolvimento Integral (CEPCIDI), Embaixador Jorge Valero, informou o Conselho Permanente sobre os preparativos que vêm sendo feitos para a realização da Reunião de Alto Nível sobre Pobreza, Eqüidade e Inclusão Social, convocada pela Assembléia Geral mediante a resolução AG/RES. 1854 (XXXII-O/02).


O Conselho decidiu tomar nota das informações oferecidas, bem como das observações e dos comentários formulados pelas delegações.  Além disso, o Conselho decidiu que, sujeito à disponibilidade de recursos, a mencionada reunião receba financiamento proveniente do Subprograma 10W do Orçamento-Programa 2003.
· Promoção dos direitos humanos da mulher e da eqüidade e igualdade de gênero

A Secretaria Executiva da Comissão Interamericana de Mulheres (CIM), Senhora Carmem Lomellin, informou o Conselho Permanente sobre as propostas formuladas pela CIM relativas à convocação de uma sessão especial da Comissão com o Conselho Permanente, em cumprimento do mandato da resolução AG/RES. 1941 (XXXIII-O/03).


Além disso, a Senhora Lomellin informou sobre os preparativos da Segunda Reunião de Ministras ou Autoridades no mais Alto Nível a que alude a mencionada resolução.


O Conselho decidiu tomar nota das informações oferecidas pela Secretária Executiva da CIM e das observações formuladas pelas delegações.  Além disso, expressou seu acordo a respeito das recomendações constantes do documento CP/doc.3779/03 e solicitou que a Secretária Executiva inicie sua execução, informando o Conselho depois da próxima reunião da Comissão Executiva da CIM.

· Preparativos da Reunião de Peritos sobre Governança Democrática


O Presidente comunicou ao Conselho Permanente as informações encaminhadas pela Unidade para a Promoção da Democracia (UPD) sobre a organização da Reunião de Peritos sobre Governança Democrática (CP/doc.3781/03).  A Senhora Elizabeth Spehar, Coordenadora Executiva da UPD, prestou informações adicionais em resposta a comentários formulados pelas delegações.

· Relatório sobre a Missão Especial da OEA no Haiti

O Secretário-Geral Adjunto da Organização, Embaixador Luigi R. Einaudi, indicou que o relatório a que refere o parágrafo 11 da resolução AG/RES. 1959 (XXXIII-O/03) será submetido ao Conselho Permanente em uma próxima sessão.
· Discurso do Presidente

Por ocasião da finalização do exercício da Presidência do Conselho Permanente, o Embaixador Raymond Valcin, Representante Permanente do Haiti, fez uma breve recapitulação dos trabalhos cumpridos durante esse período, expressando seu reconhecimento às delegações e à Secretaria do Conselho Permanente pela colaboração oferecida.

· Promoção da Carta Democrática Interamericana


A Delegação do Peru informou que, em 11 de setembro próximo passado, segundo aniversário da aprovação da Carta Democrática Interamericana, foi promulgado o decreto que incorpora nos currículos de todos os níveis do sistema educativo peruano o estudo dos princípios e das normas da Carta Democrática Interamericana.(CP/INF.4879/03).
· Solidariedade com a República Dominicana


O Conselho Permanente expressou sua solidariedade com o Povo e o Governo da República Dominicana pelos numerosos danos ocasionados pelo sismo de 22 de setembro.  A Embaixadora Sofía Leonor Sánchez Baret, Representante Permanente da República Dominicana, no momento de agradecer esses sentimentos, indicou a urgência de seu governo de dispor da cooperação de organismos internacionais para enfrentar as graves conseqüências produzidas pelo terremoto.

· Aprovação das atas


O Conselho Permanente aprovou as atas das sessões realizadas em 29 de janeiro, 12 e 14 de fevereiro de 2003 (CP/ACTA 1352/03, CP/ACTA 1354/03 e CP/ACTA 1355/03), respectivamente.

· Boas-vindas

O Conselho Permanente expressou suas cordiais boas-vindas ao novo Representante Permanente dos Estados Unidos da América, Embaixador John F. Maisto.

· Despedida


O Conselho Permanente apresentou suas despedidas ao Embaixador Lionel A. Hurst, que foi Representante Permanente de Antígua e Barbuda junto à OEA.
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�.	As apresentações e observações feitas pelas delegações estão incluídas na ata da sessão, CP/ACTA 1381/03.
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