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et sera présenté au Conseil permanent de l’Organisation.
 
Généralités

 

Le présent rapport a été élaboré conformément à la résolution AG/RES. 1953 (XXXIII-O/03) adoptée à la quatrième séance plénière de l’Assemblée générale tenue au Chili, le 10 juin 2003. La résolution demandait au Conseil permanent et à la Commission exécutive permanente du Conseil interaméricain pour le développement intégré (CEPCIDI):
· de veiller à ce qu’un suivi adéquat soit donné aux deux Conférences susmentionnées (la Conférence des Amériques sur la responsabilité sociale de l’entreprise, Alliances pour le développement, à Miami en 2002, et la Conférence de 2003 sur la responsabilité sociale de l’entreprise dans les Amériques, en tant qu’instrument de la compétitivité”, à Panama) dans le cadre de l’OEA, dans l’esprit du Plan d’action du Troisième Sommet des Amériques;
· de convoquer une séance conjointe appelée à analyser la complémentarité de la responsabilité sociale de l’entreprise et du développement économique et à maximiser les avantages de la responsabilité sociale de l’entreprise; d’encourager les États membres qui le désirent à soumettre un rapport sur les progrès accomplis dans ce domaine sur le plan national;

· d’entreprendre conjointement la promotion de la mise en commun des expériences et des informations entre les États membres et les divers organes, organismes et entités de l’OEA, en étroite collaboration avec l’Unité sur le commerce du Secrétariat général de l’OEA; le Secrétariat au processus des Sommets, et l’Agence interaméricaine pour la coopération et le développement (AICD), en vue de coordonner et de renforcer les activités de coopération dans le domaine de la responsabilité sociale de l’entreprise.

Conformément aux mandats énoncés ci-dessus, le présent rapport présente un résumé des activités relatives à la responsabilité sociale de l’entreprise menées par l’Organisation des États Américains. Il a été préparé par l’Agence interaméricaine pour la coopération et le développement (AICD), avec une aide particulière du Secrétariat au processus des Sommets.
Rapport 

Au cours des dernières années, la responsabilité sociale de l’entreprise est devenue un thème récurrent pour les dirigeants des pays des Amériques et que ce thème est considéré comme étant de première importance pour l’Organisation des États Américains (OEA) et, par conséquent, pour son institution de développement, l’Agence interaméricaine pour la coopération et le développement (AICD). Par exemple, le Plan d’action du Troisième Sommet des Amériques, qui a eu lieu à Québec en avril 2001, appuyait la discussion sur des “moyens de promouvoir l’élaboration, l’adoption et la mise en œuvre, par le milieu des affaires, de principes de bonne conduite qui feront progresser la responsabilité sociale et environnementale des entreprises” et “souten[ait], à l’OEA, l’analyse et l’étude continues de la responsabilité sociale des entreprises”. C’est dans ce contexte que l’AICD élabore son travail sur la responsabilité sociale de l’entreprise, sous deux angles: 1) aide technique, formation et conscientisation; 2) développement d’alliances stratégiques avec le secteur privé.

1) Aide technique, formation et conscientisation
· L’AICD a élaboré récemment un projet conjoint de $ 1,8 million avec plusieurs organisations œuvrant dans le domaine de la responsabilité sociale de l’entreprise faisant partie de la tribune EMPRESA, basée au Chili, qui vise à encourager un projet d’éducation, de vulgarisation, de formation et d’assistance technique sur la responsabilité sociale de l’entreprise en Amérique latine et dans les Caraïbes (le projet “EMPRESA”), découlant des objectifs et des résultats de la Conférence de Miami. En sa qualité de partenaire vital de cette importante initiative, le Fonds d’investissement multilatéral de la Banque interaméricaine de développement (BID) a approuvé un octroi de $ 1,1 million. La conception originale de ce projet par l’AICD a été facilitée par des fonds donnés par la Mission des États-Unis auprès de l’OEA. Le projet portera principalement sur un nombre choisi de problèmes importants relatifs à la responsabilité sociale de l’entreprise dans le Continent américain, tels que des questions relatives à la santé et à la sécurité au travail. Dans un contexte plus large, l’on croit que le projet s’attaquera finalement à la responsabilité sociale de l’entreprise, étant donné que celle-ci influence l’incidence des compagnies sur la création de valeur économique, sociale et environnementale. Le projet visera particulièrement des petites et moyennes entreprises de quatre pays pilotes (le Brésil, le Pérou, El Salvador et le Chili). Les organisations participantes de chacun de ces pays – dont l’Institut Ethos au Brésil, Fundemas à El Salvador, Acción Empresarial au Chili et au Pérou 2021 – seront-elles aussi renforcées par des cours, des publications, des séminaires et des activités visant spécifiquement la vulgarisation. Les modèles développés à cette étape seront étendus au reste de l’Amérique latine et des Caraïbes.

· L’AICD a organisé, conjointement avec l’Unité du développement social et de l’éducation, une séance portant sur le contexte de la XIIIe Conférence interaméricaine des ministres du Travail (CIMT; du 24 au 26 septembre 2003) pour tenter d’encourager le dialogue sur des questions liées à la responsabilité sociale de l’entreprise en Amérique latine et dans les Caraïbes. Cette séance visait à informer les ministres du travail sur des questions importantes et pertinentes liées à la responsabilité sociale de l’entreprise dans la région ainsi qu’à ses avantages et ses possibilités d’application en vue d’améliorer potentiellement les normes en matière de travail. Aussi, des compagnies ont présenté des cas réussis d’application à leur rendement de lignes directrices relatives à la responsabilité sociale de l’entreprise. L’AICD, Forum EMPRESA et l’Institut Ethos du Brésil ont coordonné la séance.

· L’AICD a coparrainé un Séminaire sur le thème de la Responsabilité sociale de l’entreprise à l’intention de cadres supérieurs (22 septembre) qui a eu lieu à Trinité-et-Tobago et a été organisé par la Fondation interaméricaine (FIA).  L’objectif de ce séminaire était de fournir des renseignements sur des questions liées à la responsabilité sociale de l’entreprise et d’encourager la formation d’alliances parmi les institutions intéressées des Caraïbes.  L’AICD a reconnu l’importance que revêt la promotion de la conscientisation des thèmes relatifs à la responsabilité sociale de l’entreprise dans les Caraïbes et s’est engagée à appuyer les projets de coopération auxquels cette rencontre donnera lieu.

· En collaboration avec l’équipe de la Banque mondiale chargée de la question de la responsabilité sociale de l’entreprise, le Fonds d’affectation spéciale pour les jeunes entrepreneurs des Amériques, l’AICD a participé à une vidéoconférence tenue le 22 septembre 2003, dans le cadre de la Deuxième Conférence internationale sur l’enseignement des entreprises organisée par la Western Illinois University.  Cette vidéoconférence a encouragé le dialogue et la discussion sur le rôle des entreprises face aux défis des Objectifs de développement du millénaire tout en faisant la promotion de la responsabilité sociale de l’entreprise en tant que mécanisme de réduction de la pauvreté.  Elle a été réalisée avec l’aide du Réseau mondial de formation pour le développement (GDLN) de la Banque mondiale. 

2) Alliances stratégiques entre le secteur privé et l’AICD au profit de projets des États membres

Le deuxième volet des activités de l’AICD sur la responsabilité sociale de l’entreprise est la formation d’alliances avec le secteur privé.  L’expérience a montré que les sociétés doivent apporter de multiples contributions pour atteindre les objectifs de développement des pays d’Amérique latine et des Caraïbes.  La plupart d’entre eux ont mis au point des solutions et ont rassemblé et exposé les enseignements qu’ils ont tirés, avec documents à l’appui, et, ce qui importe encore davantage, ils sont de plus en plus disposés à les partager.  C’est dans ce contexte que l’AICD, en reconnaissant que l’assistance publique au développement financée au moyen de ressources publiques a ses limitations, a récemment convenu de former des alliances, ou est sur le point de le faire, avec divers partenaires du secteur privé, tels que :

· Microsoft, sur le développement des municipalités, les télécentres et la gestion des marchés publics et de l’éducation;

· Stewart Title, sur le cadastre, l’enregistrement des terres et le recouvrement de l’impôt;

· IBM, sur les compétences dans le domaine de la technologie de l’information;

· UPS, sur l’aide aux télécentres liés à l’expansion des entreprises.

Ces alliances viennent s’ajouter aux multiples partenariats entre le secteur privé et la Fondation pour les Amériques, organisation à but non lucratif faisant partie de l’Agence.  La Fondation a créé des alliances avec les sociétés Daimler-Chrysler, Grupo Bimbo, Merck, Colgate-Palmolive et Master Card par exemple, pour contribuer à l’élaboration de programmes sur des questions telles que les personnes handicapées et la transparence.  La Fondation décerne aussi un prix annuel concernant la responsabilité sociale de l’entreprise lors d’un gala qui a lieu dans le cadre de la réunion des Chambres américaines de commerce.

Prochaines étapes

Pendant la période à venir, l’AICD poursuivra les activités qu’elle a menées jusqu’à présent en participant à la mise en œuvre du projet “EMPRESA”, ainsi que ses efforts de divulgation conjointement avec d’autres organes de l’OEA.  Il convient de noter que lors de sa prochaine réunion le Forum des entreprises des Amériques traitera de la question de la responsabilité sociale de l’entreprise, ce qui risque d’entraîner un surcroît de travail pour l’OEA sur la dynamique Responsabilité sociale de l’entreprise-Commerce.

En ce qui concerne les activités de formation, l’AICD s’efforcera de travailler en étroite collaboration avec ses partenaires actuels (y compris le Fonds d’affectation spéciale pour les jeunes entrepreneurs des Amériques et la Banque mondiale) pour offrir des débouchés plus nombreux dans la région.  Cela consistera notamment à collaborer à la traduction d’anglais en espagnol du cours de l’Institut de la Banque mondiale sur le thème de la Responsabilité sociale de l’entreprise.  Il est à prévoir que l’AICD créera aussi des partenariats avec des institutions universitaires (telles que Boston College) pour offrir un cours en direct par l’intermédiaire du Portail de l’éducation des Amériques dont pourraient bénéficier des entreprises de la région, en particulier les membres du Forum EMPRESA.

Des représentants du Secrétariat au processus des Sommets et de l’Agence interaméricaine pour la coopération et le développement participeront à la Conférence sur la responsabilité sociale de l’entreprise dans les Amériques en tant qu’instrument de la compétitivité, (Panama; 26-28 octobre 2003).  Ce sera une excellente occasion de mettre en valeur les activités de l’OEA sur la question de la responsabilité sociale de l’entreprise, au titre du suivi des mandats émanés des Sommets. 
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Enfin, l’AICD cherchera le moment le plus propice pour organiser une séance conjointe du Conseil permanent et du Comité exécutif permanent du Conseil interaméricain pour le développement intégré afin d’examiner la question de la responsabilité sociale de l’entreprise.  Cette séance comprendra vraisemblablement des exposés de la part de groupes oeuvrant dans le domaine de la responsabilité sociale de l’entreprise et membres régionaux du Forum EMPRESA, en suivant la structure de la séance plénière sur la responsabilité sociale de l’entreprise à la XIIIe Conférence interaméricaine des ministres du travail.
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