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PROMOÇÃO DA RESPONSABILIDADE SOCIAL DAS EMPRESAS NO HEMISFÉRIO

(Apresentado pela Agência Interamericana de Cooperação e Desenvolvimento)

Este documento será distribuído às Missões Permanentes
e apresentado ao Conselho Permanente da Organização.

Antecedentes do relatório


Este relatório foi elaborado em cumprimento à resolução AG/RES. 1953 (XXXIII-O/03), aprovada na quarta sessão plenária da Assembléia Geral realizada no Chile, em 10 de junho de 2003. Mediante esta resolução encarregou-se o Conselho Permanente e a Comissão Executiva Permanente do Conselho Interamericano de Desenvolvimento Integral (CEPCIDI) de:

· assegurar o devido acompanhamento das mencionadas conferências (Conferência das Américas sobre Responsabilidade Social das Empresas, Alianças para o Desenvolvimento realizada em 2002, em Miami, e Conferência sobre Responsabilidade Social das Empresas nas Américas como uma Ferramenta para a Competitividade, a ser realizada em 2003, no Panamá) no âmbito da OEA, em conformidade com o Plano de Ação da Cúpula das Américas;

· convocar uma sessão conjunta para analisar a complementaridade entre responsabilidade social das empresas e desenvolvimento econômico, para maximizar os benefícios da responsabilidade social das empresas e para incentivar os Estados membros, caso considerem pertinente, a informarem, na ocasião, sobre os avanços nesta área em seus países;

· promover conjuntamente o intercâmbio de experiências e informações entre os Estados membros e os diferentes órgãos, organismos e entidades de OEA, em estreita colaboração com a Unidade de Comércio da Secretaria-Geral da OEA, a Secretaria do Processo de Cúpulas e a Agência Interamericana de Cooperação e Desenvolvimento, a fim de coordenar e fortalecer atividades de cooperação na área da responsabilidade social das empresas;


Em conformidade com estes mandatos, este relatório resume as atividades realizadas na Organização dos Estados Americanos (OEA) com relação à responsabilidade social das empresas.  Este relatório foi preparado pela Agência Interamericana de Cooperação e Desenvolvimento (AICD) com a especial assistência da Secretaria do Processo de Cúpulas.

Relatório


Nos últimos anos, a responsabilidade social das empresas tem sido um tema onipresente para os líderes dos países das Américas e, por este motivo, ele é considerado uma das principais áreas para a Organização dos Estados Americanos e, portanto, para a sua instituição dedicada ao desenvolvimento, a Agência Interamericana de Cooperação e Desenvolvimento.  Por exemplo, o Plano de Ação da Terceira Cúpula das Américas, realizada na Cidade de Québec em abril de 2001, apoiou a discussão sobre “formas de estimular o desenvolvimento, a adoção e a implementação pelo setor empresarial de princípios de boa conduta que permitam o avanço da responsabilidade social e ambiental das empresas” e apoiou “a análise e avaliação contínuas da responsabilidade social das empresas no âmbito da OEA”.  É neste contexto que a AICD está trabalhando na responsabilidade social das empresas em dois setores: 1) assistência técnica, treinamento e conscientização; e 2) desenvolvimento de alianças estratégicas com o setor privado.

1.
Assistência técnica, treinamento e conscientização
· A AICD desenvolveu recentemente um projeto conjunto de US$1,8 milhão com diversas organizações de responsabilidade social das empresas do Fórum EMPRESA, que tem sede no Chile, a fim de promover um projeto de educação, extensão, treinamento e assistência técnica sobre Responsabilidade Social das Empresas na América Latina e no Caribe (o projeto EMPRESA) para dar seguimento aos objetivos e resultados da Conferência de Miami.  Como parceiro vital desta importante iniciativa, o Fundo Multilateral de Investimento do Banco Interamericano de Desenvolvimento (BID) aprovou uma doação de US$1,1 milhão.  O desenho inicial deste projeto pela AICD foi facilitado por recursos proporcionados pela Missão dos Estados Unidos junto à OEA.  O projeto focalizará diversas preocupações críticas na área de responsabilidade social das empresas no Hemisfério como questões de saúde e segurança no local de trabalho.  Num contexto mais amplo, acredita-se que o projeto abordará em última instância a Responsabilidade Social das Empresas na medida que influi sobre o impacto de empresas na criação de valores econômicos, sociais e ambientais.  O projeto será orientado em particular para as pequenas e médias empresas de quatro países piloto (Brasil, Peru, El Salvador e Chile). Organizações participantes em cada país – incluindo o Instituto Ethos no Brasil, Fundemas em El Salvador, Ação Empresarial no Chile e Peru 2021 – serão fortalecidas mediante cursos, publicações, seminários e atividades de divulgação específicas.  Os modelos desenvolvidos serão estendidos ao resto da América Latina e do Caribe.

· A AICD organizou, juntamente com a Unidade de Desenvolvimento Social e Educação, uma sessão sobre o assunto no âmbito da Décima Terceira Conferência Interamericana de Ministros do Trabalho (CIMT), realizada de 24 a 26 de setembro de 2003, a fim de promover o diálogo sobre temas relacionados com a responsabilidade social das empresas na América Latina e no Caribe.  O objetivo desta sessão foi informar os Ministros do Trabalho sobre assuntos chave e relevantes relacionados com a responsabilidade social das empresas na região, bem como sobre seus benefícios e possível aplicabilidade para melhorar as normas trabalhistas.  Além disso, as empresas apresentaram casos de aplicação bem-sucedida das diretrizes de responsabilidade social das empresas em suas atividades.  A AICD, o Fórum EMPRESA e o Instituto Ethos do Brasil coordenaram a sessão.

· A AICD co-patrocinou um Seminário Executivo sobre Responsabilidade Social das Empresas (22 de setembro), realizado em Trinidad e Tobago e organizado pela Inter-American Foundation (IAF).  A finalidade desta conferência foi proporcionar informação sobre assuntos relacionados com a responsabilidade social das empresas e incentivar a formação de alianças entre instituições interessadas do Caribe.  A AICD reconheceu a importância de promover a conscientização sobre temas de responsabilidade social das empresas no Caribe e está empenhada em apoiar as iniciativas de cooperação que emanarão deste evento.

· Em colaboração com a equipe de responsabilidade social das empresas do Banco Mundo e do Fundo para Jovens Empresariais das Américas (YABT), a AICD apoiou uma vídeo-conferência realizada em 22 de setembro de 2003, como parte da Segunda Conferência Internacional sobre Administração de Empresas, organizada pela Western Illinois University.  A vídeo-conferência foi estimulada pelo diálogo e a discussão sobre o papel das empresas ao enfrentarem os desafios dos Objetivos de Desenvolvimento do Milênio, promovendo ao mesmo tempo a responsabilidade social das empresas como um mecanismo para aliviar a pobreza.  Este vídeo-conferência foi realizada com o apoio na Rede Mundial de Aprendizagem para o Desenvolvimento (GDLN) do Banco Mundial.

2
Alianças estratégicas entre o setor privado e a AICD para beneficiar projetos dos Estados membros


O segundo aspecto do trabalho da AICD com relação à responsabilidade social das empresas é o desenvolvimento de alianças com o setor privado.  A experiência tem demonstrado que as empresas têm inúmeras contribuições a fazer para alcançar os objetivos de desenvolvimento da América Latina e do Caribe.  A maioria das empresas têm elaborado soluções e compilado e documentado as lições aprendidas e, mais importante ainda, elas estão cada vez mais dispostas a compartilhá-las.  Foi neste contexto e reconhecendo o fato de que a assistência para o desenvolvimento oficial financiada pelo governo tem suas limitações que a AICD recentemente decidiu, ou está preste a, forjar alianças com diversos parceiros do setor privado, tal como:

· Microsoft sobre desenvolvimento municipal, tele-centros, gestão de aquisições e educação

· Stewart Title sobre cadastramento, registro imobiliário e arrecadação de impostos

· IBM sobre educação em tecnologia da informação

· UPS sobre apoio a tele-centros relacionados com o desenvolvimento de empresas.


Além destas alianças, foram formadas diversas parcerias entre o setor privado e a Fundação para as Américas, uma organização sem fins de lucro no âmbito da Agência.  A Fundação desenvolveu alianças com as seguintes empresas: Daimler-Chrysler, Grupo Bimbo, Merck, Colgate-Palmolive e Master Card, por exemplo, para ajudar a programação em temas como pessoas portadoras de deficiência e transparência.  A Fundação para as Américas também está concedendo um prêmio de Responsabilidade Social das Empresas, que é apresentado numa cerimônia de gala na reunião da Câmara de Comércio Americana.

Próximas etapas


No próximo período, a AICD consolidará o trabalho realizado até agora mediante a participação na implementação do projeto EMPRESA, bem como nos esforços de divulgação empreendidos em conjunto com outras unidades da OEA.  Cabe observar que a próxima reunião do Foro Empresarial das Américas incluirá a responsabilidade social das empresas entre os temas a serem discutidos, o que poderá aumentar o trabalho levado a cabo pela OEA na dinâmica da Responsabilidade Social das Empresas-Comércio.


Com relação a treinamento, a AICD buscará estreita colaboração com seus atuais parceiros (incluindo o Fundo para Jovens Empresários das Américas e o Banco Mundial), a fim de proporcionar cada vez maiores oportunidades na região.  Isto incluirá, por exemplo, colaboração na tradução do inglês para o espanhol do curso do Instituto do Banco Mundial sobre responsabilidade social das empresas.  Espera-se que a AICD também desenvolveu parcerias com instituições de ensino pós-secundário (Boston College, por exemplo), a fim de oferecer um curso on-line por meio do Portal Educacional das Américas, que poderá beneficiar empresas da região, particularmente os membros do Forum EMPRESA.


Representantes da Secretaria do Processo de Cúpulas e da Agência Interamericana de Cooperação e Desenvolvimento participarão da Conferência sobre Responsabilidade Social das Empresas nas Américas como uma Ferramenta para a Competitividade (Panamá; 26 a 28 de outubro de 2003).  Esta será uma excelente oportunidade para ressaltar o trabalho realizado pela OEA no que se refere à responsabilidade social das empresas em cumprimento de mandatos das Cúpulas.
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Finalmente, a AICD buscará a melhor ocasião para organizar uma sessão conjunta do Conselho Permanente e da Comissão Executiva Permanente do Conselho Interamericano de Desenvolvimento Integral, a fim de discutir o tema da responsabilidade social das empresas.  Provavelmente nesta sessão serão feitas apresentações por grupos regionais interessados na responsabilidade social das empresas que são membros do Fórum EMPRESA, seguindo a estrutura da sessão plenária da responsabilidade social das empresas na Décima Terceira Conferência Interamericana de Ministros do Trabalho.
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