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NOTA DO INSTITUTO INTERAMERICANO DA CRIANÇA
SOBRE REUNIÃO EXTRAORDINÁRIA DE SEU CONSELHO DIRETOR
Este documento será distribuído às Missões Permanentes e
apresentado ao Conselho Permanente da Organização.
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Instituto

Interamericano


da Criança

D.G. N° 598/03

Montevidéu, 7 de outubro de 2003

Senhor Presidente:


Tenho a honra de dirigir-me a Vossa Excelência com referência à realização de uma Reunião Extraordinária do Conselho Diretor do IIN, que, em conformidade com o estabelecido em nosso Estatuto, possa ser convocada para a análise das matérias que forem incluídas na convocação.


Na 78ª Reunião do Conselho Diretor do IIN, realizada em Santiago, Chile, de 4 a 6 de junho de 2003, mediante a CD/RES. 02 (78-R/03), que tomo a liberdade de anexar, o Conselho Diretor aprovou a convocação de uma Reunião Extraordinária para o mês de novembro do corrente ano na sede da Secretaria-Geral da OEA, em Washington, D.C.


Foram cumpridos os requisitos referentes à constituição do quórum, uma vez que dois terços dos Estados membros, tal como estabelece o artigo 16 do Estatuto do IIN, transcrito abaixo, expressaram sua conformidade com a convocação desta Reunião Extraordinária.


“Artigo 16.
O Conselho Diretor, a pedido de um ou mais Estados membros do Instituto, ou do Diretor-Geral, poderá realizar reuniões extraordinárias, devendo obter, nesse sentido, a aprovação de dois terços dos seus membros.



Para tanto, o Estado ou os Estados interessados deverão dirigir seu pedido de convocação à Secretaria do Instituto, nele indicando o motivo da reunião.  O Diretor-Geral consultará imediatamente os Estados membros a respeito da solicitação formulada, e estes deverão pronunciar-se sobre a mesma com a brevidade possível.

A Sua Excelência o Senhor

Embaixador Salvador Rodezno Fuentes

Representante Permanente de Honduras

   junto à Organização dos Estados Americanos

Presidente do Conselho Permanente

Washington, D.C.



Existindo o quórum exigido, o Presidente, em acordo com o Diretor-Geral, procederá à convocação da reunião extraordinária, desde que a data e projeto de agenda respectivos sejam previamente comunicados ao Conselho Permanente, para que este possa formular as observações necessárias observações pertinentes.  A ordem do dia das reuniões extraordinárias ficará limitada à matéria que haja motivado a convocação.



Não existindo o quórum necessário para convocar a reunião extraordinária, a matéria que haja motivado a formulação do pedido deverá ser incorporada à ordem do dia da reunião ordinária seguinte do Conselho Diretor.”

Em conformidade com o estabelecido pelo artigo acima mencionado, o projeto da agenda a ser tratada seria o seguinte:


1.
Fechar o tema das candidaturas à Direção-Geral do IIN, a ser encaminhada ao Senhor Secretário-Geral da OEA.


2.
Pronunciar-se sobre o Programa Interamericano para Prevenir e Reparar Casos de Subtração Internacional de Menores por Um de Seus Progenitores.


3.
Análise do interesse superior da criança e do direito à educação no âmbito da realidade atual da Região.


4.
Designar uma comissão para analisar o Estatuto de IIN.


5.
Designar uma comissão para formular um novo Plano Estratégico 2005-2008.


6.
Relatório de andamento sobre o Décimo Nono Congresso Pan-Americano da Criança, a realizar-se no México.


7.
Aprovar as Atas da 78ª Reunião do Conselho Diretor do IIN e o Relatório Anual do IIN para a Assembléia Geral da OEA de 2004.


8.
Análise do uso dos Fundos Patrimoniais do IIN.


Não havendo observações por parte do Conselho Permanente da Organização dos Estados Americanos, proceder-se-ia à convocação do Conselho Diretor Extraordinário, que se realizaria em Washington, D.C., em 17 e 18 de novembro deste ano.


Tomo a liberdade, pois, de solicitar ao Senhor Presidente que considere a possibilidade de se dar tratamento preferencial a este assunto em razão do escasso tempo disponível para se proceder à convocação.


Agradecendo sua gentileza, aproveito a oportunidade para renovar a Vossa Excelência os protestos da minha mais alta consideração.


Alejandro Bonasso


Diretor-Geral

cc
Doutor César Gaviria, Secretário-Geral da Organização dos Estados Americanos

Embaixador Luigi Einaudi, Secretário-Geral Adjunto da Organização dos Estados Americanos


Embaixadora Carmem Bergés de Amaro, Presidente do Conselho Diretor do IIN

Doutora Delia Del Gatto, Vice-Presidente do Conselho Diretor dei IIN
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ORGANISMO ESPECIALIZADO DA OEA

Instituto 


Interamericano
78ª REUNIÃO DO CONSELHO DIRETOR DO

da Criança
INTITUTO INTERAMERICANO DA CRIANÇA

4 a 6 de junho de 2003

Santiago, Chile

CD/RES. 02 (78-R/03)

REUNIÕES EXTRAORDINÁRIAS DO CONSELHO DIRETOR

O CONSELHO DIRETOR,

CONSIDERANDO:


1.
Que a Assembléia Geral da OEA se reúne anualmente no primeiro semestre de cada ano.

2.
Que o costume mais recente tem sido convocar a Reunião Anual do Conselho Diretor para o primeiro semestre do ano.


3.
Que é conveniente convocar a Reunião Anual do Conselho Diretor com antecedência suficiente para aprovar o Relatório Anual do IIN para a Assembléia Geral e sua apresentação posterior dentro dos prazos fixados pelo Conselho Permanente de Ia OEA.


4.
Que é necessário criar um mecanismo para que o Conselho Diretor possa aprovar o Relatório Anual do IIN para a Assembléia Geral e apresentá-lo dentro do prazo a fim de que esta o considere em seu período de ordinário de sessões de 2004.


5.
Que a Venezuela apresentou a solicitação de uma Reunião Extraordinária do Conselho Diretor para considerar os fatores que afetam o direito à educação das crianças e dos adolescentes nesse Estado membro e avaliar as experiências de outros países para formular recomendações que permitam fortalecer a capacidade dos Estados de garantir-lhes seus direitos.

6.
Que os Estados membros expressaram seu interesse em elaborar um novo Plano Estratégico para o IIN correspondente ao período 2004-08.


7.
Que a Direção Geral, com a assistência dos serviços administrativos da Secretaria-Geral da OEA, conseguiu determinar o montante dos Fundos Patrimoniais do IIN e torná-los efetivamente disponíveis para possível utilização.
RESOLVE:


1.
Estabelecer que, a partir de 2004, a Reunião Anual do Conselho Diretor deverá ser fixada para o segundo semestre do ano, com antecedência suficiente em relação à data da Assembléia Geral, de tal sorte que permita a consideração do Relatório Anual e sua apresentação dentro dos prazos fixados pelo Conselho Permanente de Ia OEA.


2.
Aprovar, com a conformidade dos Estados membros presentes, a convocação de uma Reunião Extraordinária para o mês de novembro do corrente ano na sede da Secretaria-Geral da OEA, em Washington D.C., com a finalidade de considerar: a) o Relatório Anual do IIN para Assembléia Geral da OEA de 2004; b) um novo Plano Estratégico 20042008 para o IIN; e c) a eventual utilização dos Fundos Patrimoniais do IIN.


3.
Aprovar também, nos mesmos termos do parágrafo dispositivo anterior, a convocação de uma Reunião Extraordinária para o mês de novembro do corrente ano na sede da Secretaria-Geral da OEA, em Washington D.C., com a finalidade de considerar a solicitação da Venezuela.



4.
Encarregar o Diretor Geral de consultar os demais Estados membros para a obtenção do quórum exigido para as convocações mencionadas nos parágrafos 2 e 3 desta resolução, de acordo com o Artigo 16 do Estatuto e de, cumprida essa instância, comunicar a data e o projeto de agenda ao Conselho Permanente, facultando-o também a unificá-las no caso de ambas obterem o quórum requerido e não receberem observações do Conselho Permanente.
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