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CANDIDATURE À L’ÉLECTION EN VUE DU POURVOI DU POSTE QUI DEVIENDRA VACANT AU COMITÉ JURIDIQUE INTERAMÉRICAIN

Canada
Ce document est distribué aux Missions permanentes 

et sera présenté au Conseil permanent de l’Organisation.
MISSION PERMAMENTE DU CANADA

AUPRÈS DE L’ORGANISATION DES ÉTATS AMÉRICAINS

501 Pennsylvania Avenue, N.W.

Washington, D.C. 20001

Le 7 octobre 2003

Monsieur le Secrétaire général, 


J’ai l’honneur de vous faire parvenir sous ce couvert copie d’une lettre de M. Jonathan T. Fried du Département des affaires étrangères et du commerce international du Canada, dans laquelle il vous demande d’accepter sa démission en tant que membre du Comité juridique interaméricain (CJI).  L’original de la lettre suit. 


Pour combler la vacance créée par la démission de M. Jonathan T. Fried, il m’est agréable de soumettre la candidature de l’Ambassadeur Jean-Paul Hubert. 


L’Ambassadeur Hubert est éminemment qualifié pour devenir membre du CJI.  Il est un diplomate expérimenté et un juriste doté de grandes connaissances de la région et des institutions de l’OEA.  Il a été le premier ambassadeur du Canada à l’OEA et plus récemment, il a été Ambassadeur du Canada en Argentine et en Uruguay.  Veuillez trouver ci-joint les versions abrégée et étendue des notices biographiques de l’Ambassadeur Hubert en anglais, français et espagnol.  Le Canada saurait gré de bénéficier de l’appui du Secrétariat de l’OEA et des États membres à la candidature de l’Ambassadeur Hubert.


Je vous prie d’accepter, Monsieur le Secrétaire général, les assurances de ma très haute considération. 


Paul D Durand


Ambassadeur, Représentant permanent

Son Excellence César Gaviria 

Secrétaire général

Organisation des Etats Américains

17th Street and Constitution Av. N.W. 

Washington, D.C. 

http://scm.oas.org/pdfs/2003/CP11880cvF.pdf  
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