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ELECTION D’UN MEMBRE DU COMITÉ JURIDIQUE INTERAMÉRICAIN, CONFORMÉMENT À L’ARTICLE 7 DE SON STATUT
Ce document est distribué aux Missions permanentes et sera
présenté au Conseil permanent de l’Organisation
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Le Secrétariat général de l’Organisation des États Américains présente ses compliments aux Missions permanentes près l’OEA et a l’honneur de les informer qu’à sa séance du 14 octobre dernier, le Conseil permanent a fixé au 17 décembre 2003 la date de l’élection du membre du Comité juridique interaméricain appelé à  achever le mandat du canadien Jonathan Fried qui a remis sa démission. 


Aux termes de l’article 7 du Statu du Comité juridique interaméricain et compte tenu de la date prévue par le Conseil permanent pour la réalisation de cette élection, le Secrétariat général invite les gouvernements des États membres à soumettre les noms de leurs candidats assortis des notices biographiques de ceux-ci au plus tard le 17 novembre. 


Le Secrétariat général des États Américains saisit cette occasion pour renouveler aux Missions permanentes près l’OEA les assurances de sa très haute considération. 

Washington, D.C., le 15 octobre 2003
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