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ELECCIÓN DE UN MIEMBRO DEL COMITÉ JURÍDICO INTERAMERICANO
DE CONFORMIDAD CON EL ARTÍCULO 7 DE SU ESTATUTO
Este documento se distribuye a las misiones permanentes y será
presentado al Consejo Permanente de la Organización.
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La Secretaría General de la Organización de los Estados Americanos saluda muy atentamente a las Misiones Permanentes ante la OEA para informarles que el Consejo Permanente, en su sesión del día 14 de octubre pasado, fijó el día 17 de diciembre de 2003 como fecha para proceder a la elección del miembro del Comité Jurídico Interamericano que completará el mandato del canadiense Jonathan Fried, quien renunció.


La Secretaría General, en atención al artículo 7 del Estatuto del Comité Jurídico Interamericano y teniendo presente la fecha establecida por el Consejo Permanente para realizar dicha elección, invita a los gobiernos de los Estados Miembros a que presenten sus respectivos candidatos, con los datos biográficos de los mismos, a más tardar el día 17 de noviembre.


La Secretaría General de la Organización de los Estados Americanos aprovecha la oportunidad para renovar a las Misiones Permanentes ante la OEA las seguridades de su más alta y distinguida consideración.

Washington, D.C., 15 de octubre de 2003
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