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PROJET DE RÉSOLUTION :

CENTENAIRE DE L’INDÉPENDANCE DE LA RÉPUBLIQUE DU PANAMA

(Déposé par la Mission permanente du Panama)

Ce document est distribué aux Missions permanentes et

sera présenté au Conseil permanent de l’Organisation

PROJET DE RÉSOLUTION:
CENTENAIRE DE L’INDÉPENDANCE DE LA RÉPUBLIQUE DU PANAMA

(Déposé par la Mission permanente du Panama)


LE CONSEIL PERMANENT DE L’ORGANISATION DES ÉTATS AMÉRICAINS,


CONSIDÉRANT que la République du Panama célèbrera le 3 novembre 2003 le premier centenaire de sa constitution comme nation indépendante et souveraine;
RAPPELANT: 


Que la ville de Panama fut en 1956, sous le patronage de l’OEA, le lieu de la Première Réunion de chefs d’État et de gouvernement du Continent américain, laquelle a contribué à impulser la coopération et le développement économique et social des Amériques;


La Déclaration de Washington souscrite par les chefs d’État et de gouvernement ainsi que les représentant des Républiques américaines le 7 septembre 1977 dans laquelle a été reconnue l’importance pour le Continent, le commerce et la navigation internationale, des accords "qui ont permis d’assurer l’accessibilité et la neutralité permanente du Canal du Panama";


Que l’Organisation des Etats Américains a été le lieu de la signature des Traités du Canal de Panama qui ont marqué un jalon dans le développement des relations interaméricaines; 


Le Consensus de Panama adoptée à la vingt-sixième Session ordinaire de l’Assemblée générale de l’OEA, la résolution AG/RES. 1376 (XXVI-O/96) “Le Canal de Panama au XXIe siècle” et la résolution AG/RES. 1638 (XXIX-O/99) “Le Canal de Panama”, lesquelles reconnaissent les efforts déployés pour assurer le processus effectif de transition de la voie interocéanique;


Que le peuple panaméen a démontré durant toute son histoire sa profonde vocation démocratique et pacifique, ainsi que son engagement envers la solidarité continentale; 
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AYANT écouté l’exposé sur la célébration du centenaire de la République du Panama fait par l’Ambassadeur Juan Manuel Castulovich, Représentant permanent du Panama au Conseil permanent de l’Organisation, 

DÉCIDE:


1.
D’exprimer sa satisfaction et ses félicitations au peuple et au Gouvernement du Panama à l’occasion de la célébration du premier centenaire de sa constitution comme nation indépendante et souveraine. 


2.
De souligner et de reconnaître la contribution effective apportée par la République du Panama au développement politique, économique et social des Amériques. 
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