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24 de outubro de 2003

Senhor Presidente:


Tenho a honra de dirigir-me a Vossa Excelência para apresentar ao Conselho Permanente o Relatório sobre a execução orçamentária e transferências entre capítulos do orçamento-programa do Fundo Ordinário, de 1º de janeiro a 30 de setembro de 2003, bem como a situação de execução orçamentária dos fundos específicos.

Aproveito a oportunidade para renovar a Vossa Excelência os protestos da minha mais alta consideração.


César Gaviria


Secretário-Geral

A Sua Excelência o Senhor

Embaixador Salvador E. Rodezno Fuentes
Representante Permanente do Honduras junto à

  Organização dos Estados Americanos

Presidente do Conselho Permanente

Washington, D.C.

SECRETARIA-GERAL

RELATÓRIO SOBRE A EXECUÇÃO ORÇAMENTÁRIA E TRANSFERÊNCIAS ENTRE CAPÍTULOS DO

ORÇAMENTO-PROGRAMA DO FUNDO ORDINÁRIO PARA 2003 E DOS FUNDOS ESPECÍFICOS
De 1º de janeiro a 30 de setembro de 2003

SECRETARIA-GERAL

RELATÓRIO SOBRE A EXECUÇÃO ORÇAMENTÁRIA E TRANSFERÊNCIAS ENTRE CAPÍTULOS DO

ORÇAMENTO-PROGRAMA DO FUNDO ORDINÁRIO PARA 2003 E DOS FUNDOS ESPECÍFICOS
De 1º de janeiro a 30 de setembro de 2003

INTRODUÇÃO


A Secretaria-Geral apresenta seu terceiro relatório sobre a execução orçamentária e transferências entre capítulos do orçamento-programa do Fundo Ordinário para 2003. Como parte integrante deste relatório, a Secretaria-Geral também proporciona informação sobre a execução orçamentária dos fundos específicos, em conformidade com o artigo 82 das Normas Gerais para o Funcionamento da Secretaria-Geral.  Estes fundos são financiados com doações de outras organizações internacionais, órgãos públicos e Estados Observadores Permanentes.  O relatório está organizado em duas seções como segue:


Seção A.  Orçamento-programa do Fundo Ordinário para 2003 e transferências entre capítulos


Seção B.  Atividades do Fundo Ordinário co-financiadas por fundos específicos


No período de janeiro a setembro de 2003, a Secretaria-Geral gerenciou US$115,3 milhões em obrigações e despesas.  O orçamento do Fundo Ordinário de 2003 executou US$73,5 milhões, enquanto os fundos específicos executaram US$41,8 milhões.  Relatório sobre dotações suplementares e fundos fiduciários constarão de relatório separado.

SEÇÃO A.  ORÇAMENTO-PROGRAMA DO FUNDO ORDINÁRIO PARA 2003 E TRANSFERÊNCIAS ENTRE CAPÍTULOS
I.
ANTECEDENTES

1. A Assembléia Geral, mediante a resolução AG/RES. 1909 (XXXII-O/02), aprovou as seguintes dotações e financiamento para 2003:


Dotações





Pessoal:


46.378,4


Não-referente a pessoal:


US$
29.621,6
US$76.000,0


Financiamento


Cotas

73.727,1


Apoio administrativo e técnico
1.265,5


Outras receitas

US$
1.007,4
US$76.000,0

2.
Entre outras disposições, a resolução orçamentária para 2003 determina:  “...Reiterar que o Secretário-Geral tem a autoridade e a flexibilidade de ajustar a estrutura do pessoal da Secretaria-Geral e a preencher cargos, contanto que o total das despesas do Objeto 1 para 2003 não exceda US$46.378.400.  Neste processo, a Secretaria-Geral deve procurar reduzir ao mínimo as despesas relacionadas com tais ajustes.”
II. DOTAÇÕES MODIFICADAS

A Seção A dos quadros anexos apresenta a situação das dotações aprovadas na coluna a) e as dotações modificadas informadas até 30 de junho de 2003 na coluna b), conforme indicado no documento CP/doc.3757/03.  A coluna c) mostra as transferências de dotações que foram realizadas de 30 de junho a 30 de setembro de 2003.  As colunas d) e e) mostram, respectivamente, as dotações modificadas acumuladas até a data deste relatório e as correspondentes variações, expressadas em percentagens  com respeito a 30 de junho de 2003.

Neste período não houve modificações significativas.  Foi registrada uma transferência de US$85.900 para o Subprograma 10G-Secretaria de Conferências e Reuniões, do Subprograma 10A- Assembléia Geral ($21.000) e do Subprograma 10W-Conferências da OEA ($64.900).  Esta transferência destina-se a ajudar a custear as reuniões do Conselho Permanente e de suas comissões e grupos de trabalho.

A Secretaria Executiva de Desenvolvimento Integral (SEDI) foi reestruturada mediante a Ordem Executiva Nº 03-01, de 25 de junho de 2003.  As transferências de dotações resultantes estão refletidas no Capítulo  5- Agência Interamericana de Cooperação e Desenvolvimento.  As transferências de dotações no Capítulo 5 foram feitas principalmente para a realocação de recursos humanos, a fim de reforçar os seguintes subprogramas: 50A-AICD Escritório da Secretaria Executiva, 50B-AICD Departamento de Políticas de Cooperação, 51A-Departamento de Desenvolvimento de Programas e 52B-AICD Departamento de Tecnologia da Informação para o Desenvolvimento Humano.  Como se observa, a transferência de dotações neste Capítulo não aumentou nem diminuiu o seu total.

III.
FINANCIAMENTO DAS DOTAÇÕES

O nível autorizado de alocações baseou-se na estimativa de arrecadação de cotas de US$76.000.000.

IV.
OBRIGAÇÕES


As obrigações incorridas até 30 de setembro de 2003 elevaram-se a US$73.515.590 ou 96,7% da dotação total de S$76.000.000.  Os recursos obrigados foram destinados aos seguintes fins:

a) Despesas recorrentes de pessoal:  US$46.933.789 ou 99,6% da dotação modificada de US$47.111.265.

b) Não-referente a pessoal:  US$26.581.801 ou 92,0% da dotação modificada de US$28.888.735.  Os quadros anexos apresentam detalhes por capítulo e subprograma referentes à informação acima mencionada.

V.
DOTAÇÕES NÃO-OBRIGADAS


Os recursos disponíveis para o último trimestre do ano elevam-se a US$2.484.410, ao passo que, para o mesmo período de 2002, o montante era de US$4.269.421.  Tendo em vista as restrições orçamentárias que a Secretaria-Geral enfrenta agora, alguns dos projetos e atividades da Secretaria-Geral poderão ser adversamente afetados.
SEÇÃO B.  ATIVIDADES DO FUNDO ORDINÁRIO CO-FINANCIADAS POR FUNDOS ESPECÍFICOS

Conforme indicado na Introdução deste relatório, apresenta-se a seguir uma lista organizada por capítulos e subprogramas que estão gerenciando o maior volume de atividades e recursos financiados por doadores externos.  Uma vez que os fundos específicos operaram exclusivamente em base de dinheiro em caixa, os dados refletidos nesta seção não fazem referência a dotações, mas apenas a obrigações e despesas incorridas até 30 de setembro de 2003, pois qualquer referência orçamentária poderia ser enganosa, devido à imprevisibilidade das arrecadações de dinheiro.  As obrigações e despesas referentes ao Fundo Ordinário de 2003 estão indicadas em coluna separada que se acrescenta à coluna refletida sob fundos específicos, a fim de informar aos Estados membros o total de recursos gerenciados por cada área.

O quadro da Seção B apresenta uma lista de subprogramas do orçamento do Fundo Ordinário co-financiados por fundos específicos, que em 30 de setembro reflete um total combinado de US$88,2 milhões em obrigações e despesas, dos quais US$41,8 milhões correspondem a fundos específicos e US$46,4 milhões ao orçamento do Fundo Ordinário. Os subprogramas do Fundo Ordinário não associados a fundos específicos executaram um total de US$27,1 milhões.  A execução total expressada em obrigações e despesas alcançou o total de US$115,3 milhões no fim de setembro de 2003.
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