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SECRETARÍA GENERAL

INFORME DE EJECUCIÓN PRESUPUESTARIA Y TRANSFERENCIAS ENTRE CAPÍTULOS

DEL PROGRAMA-PRESUPUESTO DEL FONDO REGULAR PARA 2003 Y DE LOS FONDOS ESPECÍFICOS

Del 1 de enero al 30 de septiembre de 2003

SECRETARÍA GENERAL

INFORME DE EJECUCIÓN PRESUPUESTARIA Y TRANSFERENCIAS ENTRE CAPÍTULOS

DEL PROGRAMA-PRESUPUESTO DEL FONDO REGULAR PARA 2003

Y DE LOS FONDOS ESPECÍFICOS

Del 1 de enero al 30 de septiembre de 2003

INTRODUCCIÓN


La Secretaría General presenta su tercer informe de ejecución presupuestaria y transferencias entre capítulos del programa-presupuesto del Fondo Regular para 2003. Como parte integral de este informe, la Secretaría también presenta información sobre la ejecución presupuestaria de los fondos específicos, de acuerdo con el artículo 82 de las Normas Generales para el funcionamiento de la Secretaría General. Estos fondos se financian con donaciones de otras organizaciones internacionales, organismos gubernamentales y Estados Observadores Permanentes. El informe consta de dos secciones, a saber:


Sección A. Programa-presupuesto del Fondo Regular para 2003 y transferencias entre capítulos


Sección B. Actividades del Fondo Regular cofinanciadas por fondos específicos


En el período de enero a septiembre de 2003 la Secretaría General administró US$115,3 millones de obligaciones y gastos. En el presupuesto del Fondo Regular 2003 se ejecutaron US$73,5 millones y en los fondos específicos US$41,8 millones. Los informes sobre las apropiaciones suplementarias y los fondos fiduciarios se presentarán por separado. 

SECCIÓN A.
PROGRAMA-PRESUPUESTO DEL FONDO REGULAR PARA 2003 Y TRANSFERENCIAS ENTRE CAPÍTULOS
I.
ANTECEDENTES
La Asamblea General, mediante resolución AG/RES. 1909 (XXIX-O/99), aprobó las siguientes apropiaciones y financiamiento para 2003:


Apropiaciones:

Personal 

46,378.4

No personal:

US$    29,621.6
US$76,000.0

Financiamiento:

Cuotas

73,727.1

Dirección técnica y apoyo administrativo 

1,265.5

Otros ingresos

US$     1,007.4
US$76,000.0

Entre otras disposiciones, la resolución de presupuesto establece: “Reiterar que el Secretario General tiene la autoridad y flexibilidad para ajustar la estructura de personal de la Secretaría General y proveer los puestos, siempre que el total de gastos del rubro 1 en el año 2003 no excedan de US$46.378.400. En este proceso, la Secretaría General debe procurar reducir al mínimo los gastos relacionados con tales ajustes”. 
II. APROPIACIONES MODIFICADAS

La sección A de los cuadros adjuntos muestran, en la columna (a), el estado de las apropiaciones aprobadas y, en la columna (b), las apropiaciones modificadas al 30 de junio de 2003, como se informó en el documento CP/doc.3757/03. En la columna (c) se muestran las transferencias efectuadas entre el 30 de junio y el 30 de septiembre de 2003. Las columnas (d) y (e) muestran, respectivamente, las apropiaciones modificadas acumuladas a la fecha de este informe y las variaciones correspondientes, expresadas en porcentajes con respecto a las cifras del 30 de junio de 2003.


Durante este período no ocurrieron cambios mayores en las apropiaciones.  Se efectuó una transferencia de US$85.900 al subprograma 10G, Secretaría de Conferencias y Reuniones. De esta suma, US$21.000 provino del subprograma 10A, Asamblea General, y US$64.900 del subprograma 10W, Conferencias de la OEA. El propósito de esta transferencia fue ayudar a sufragar el costo de las reuniones del Consejo Permanente, sus comisiones y grupos de trabajo.  


La Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral (SEDI) fue reestructurada mediante Orden Ejecutiva No. 03-01, del 25 de junio de 2003. Las transferencias de apropiaciones resultantes se reflejan en el capítulo 5, Agencia Interamericana para la Cooperación y el Desarrollo. Las transferencias de apropiaciones en el capítulo 5 se relacionaron principalmente con la reubicación de recursos de personal para reforzar los siguientes subprogramas: 50A-AICD Oficina de la Secretaría Ejecutiva, 50B-AICD Departamento de Políticas de Cooperación, 51A-Departamento de Desarrollo de Programas, 52B-AICD Departamento de Tecnología de la Información para el Desarrollo Humano. Cabe destacar que la transferencia de apropiaciones dentro del capítulo no aumentó ni disminuyó el total.

III. FINANCIAMIENTO DE LAS APROPIACIONES
El nivel autorizado de asignaciones se basó en un estimado de recaudación de cuotas de US$76.000.000. 

IV. OBLIGACIONES

Las obligaciones incurridas al 30 de septiembre de 2003 ascendieron a US$73.515.590, o sea 96,7% del total de apropiaciones de US$76.000.000. Se obligaron fondos para los siguientes fines:

a.
Gastos recurrentes de personal: US$46.933.789, o 99,6% de la apropiación modificada de US$47.111.265.

b.
No personal:  US$26.581.801, o 92,0% de la apropiación modificada de US$28.888.735. En los cuadros adjuntos se presenta información detallada por capítulo y subprograma. 

V. APROPIACIONES SIN OBLIGAR

Los fondos disponibles para el último trimestre del año ascienden a US$2.484.410, mientras que para el mismo período en 2002 esa suma era de US$4.269.421.  Teniendo en cuenta las restricciones presupuestarias que enfrenta la Secretaría, algunos proyectos y actividades de la Secretaría General podrán verse adversamente afectados.
Sección B.
Actividades del Fondo Regular cofinanciadas por fondos específicos


Como se señaló en la introducción de este informe, a continuación se presenta una lista, por capítulo y subprograma, de los subprogramas que administran el mayor volumen de actividades y recursos financiados por donantes externos. Como los fondos específicos funcionan exclusivamente a base de efectivo, la información que figura en esta sección no se refiere a apropiaciones sino sólo a obligaciones y gastos incurridos al 30 de septiembre de 2003, ya que por la imprevisibilidad de la recaudación de efectivo las referencias presupuestarias podrían inducir a error. Las obligaciones y gastos del Fondo Regular 2003 se han colocado en una columna separada y se suman a la columna de fondos específicos, a fin de presentar a los Estados Miembros el total de recursos que administra cada área. 


En el cuadro de la sección B se presenta una lista de subprogramas del presupuesto del Fondo Regular cofinanciados por fondos específicos que, al 30 de septiembre de 2003, muestra una cifra combinada de US$88,2 millones de obligaciones y gastos, de los cuales US$41,8 millones corresponde a los fondos específicos y US$46,4 millones al presupuesto del Fondo Regular. Los subprogramas del Fondo Regular que no están relacionados con fondos específicos ejecutaron un total de US$27,1 millones.  La ejecución total general en términos de obligaciones y gastos alcanzó un total de US$115,3 millones a fines de septiembre de 2003.
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