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AG/RES. 1974 (XXXIII-O/03)
1. Antecedentes
La resolución AG/RES. 1974 (XXXIII-O/03) dispone lo siguiente:
Encomendar a la Secretaría General que presente al Consejo Permanente, a más tardar el 31 de octubre de 2003, un informe detallado de las sumas obtenidas por cada dependencia de la Secretaría General y por los demás órganos y entidades financiados total o parcialmente por el Fondo Regular. El informe cubrirá el período de 12 meses que finaliza el 30 de junio de 2003 y deberá incluir la siguiente información: una lista de todas las dependencias y entidades que participan en las actividades de captación de fondos, incluidas las fundaciones que recauden fondos en nombre de la OEA y sus programas; las sumas recaudadas, tanto en efectivo como en especie; la fuente de los fondos recaudados; y el desglose del costo incurrido por el Fondo Regular por concepto de personal y otros gastos para realizar las actividades de captación de fondos y ejecutar programas financiados con los fondos recaudados.
2. Perspectiva histórica
Fondo Regular: En los últimos cinco años se ha producido una disminución de los recursos del Fondo Regular, cuyo presupuesto aprobado ha bajado de US$88 millones a US$76 millones. Esto constituye una disminución de 13% en términos nominales y 22% en términos reales.
Fondos específicos: A diferencia de lo sucedido en el Fondo Regular, en los últimos cinco años los fondos específicos han aumentado de US$13 millones a US$53 millones, lo que representa un crecimiento de 300% durante el período.
Las áreas técnicas han observado que el aumento de fondos específicos es resultado directo de los menguantes recursos que provee el Fondo Regular y del aumento simultáneo y sostenido del número de mandatos emitidos por los Estados Miembros. Por ejemplo, las actividades de desminado, que responden a mandatos dispuestos en resoluciones de la Asamblea General desde 1996, se financian exclusivamente con fondos específicos.
3. Supuestos - Aclaraciones
a. Relación entre la columna de costos del Fondo Regular y la columna de efectivo recibido  
Esta relación es inexacta, pues sólo existe una relación tenue entre cada dólar gastado por el Fondo Regular en el presupuesto de este año y el efectivo recibido. Los gastos del Fondo Regular son una inversión en actividades de captación de fondos y se relacionan ya sea con acuerdos aún no suscritos o con el mantenimiento de la totalidad de un acuerdo, más que con la suma de efectivo recibida durante el año. Además, todos los gastos, como sucede con las ONG y otras actividades del sector público como el PNUD, no resultan necesariamente en una contribución/donación.
Columna de contribuciones en efectivo:
La columna de contribuciones en efectivo incluye sólo fondos específicos recaudados durante el período, no la suma total captada u obtenida mediante acuerdos con organismos donantes, para los cuales el Fondo Regular incurrió en un costo. 

Los nuevos acuerdos concertados mediante actividades de captación de fondos que no recibieron una contribución durante el período también han sido excluidos de la columna de contribuciones recibidas.  Asimismo, los proyectos o iniciativas que no recibieron una contribución durante el período pero que sí incurrieron costos relativos a la ejecución de saldos existentes tampoco fueron incluidos.  

Columna de costos al Fondo Regular:
No obstante, los costos del Fondo Regular enumerados incluyen estimaciones para captación de fondos y ejecución de proyectos financiados con fondos específicos, independientemente de si se obtuvieron contribuciones durante el período.
Por consiguiente, sería inexacto concluir que los costos del Fondo Regular son por concepto de efectivo recibido, puesto que no se muestra la suma total del acuerdo ni las actividades que no tuvieron como resultado el recibo de una contribución. 

Por ejemplo, en el caso de la Fundación para las Américas (pág. 4), la contribución del Departamento de Trabajo de los Estados Unidos durante el período asciende a US$350.225 y las horas/persona del Fondo Regular relacionadas con la captación de fondos representan US$4.500. Sin embargo, la suma total del acuerdo con el Departamento de Trabajo es US$1,3 millones, de modo que el costo de US$4.500 atribuido al Fondo Regular se relaciona con la ejecución del aporte de US$1,3 millones y no con los US$350.225 recibidos.  En otras palabras, los costos relacionados con el Fondo Regular respaldan un aporte mayor que el presentado bajo “Contribuciones en efectivo”.
Es difícil hacer una correspondencia exacta entre los costos del Fondo Regular y los recursos dedicados tanto a la captación de fondos como a la ejecución de los fondos aportados. 

Para relacionar mejor los costos del Fondo Regular con el acuerdo específico debería hacerse seguimiento a los costos del Fondo Regular incurridos a lo largo de la duración del acuerdo. Como la duración de cada acuerdo difiere en cada proyecto y puede cubrir meses o años, se hace difícil presentar la relación directa entre los costos incurridos por el Fondo Regular y los fondos específicos captados y ejecutados. Esto es particularmente cierto cuando hay, como sucede en una serie de casos, una combinación de recursos de fondos específicos y del Fondo Regular que respaldan las actividades llevadas a cabo.
b. El Fondo Regular contribuye a los fondos específicos en áreas donde no hay contribuciones directas 
Algunos departamentos utilizan recursos del Fondo Regular y no reciben contribuciones de fondos específicos. Por ejemplo, la Oficina del Inspector General asigna sus horas/persona a auditorías de actividades específicas y no recibe aportes para esos fines. Otro ejemplo es el Departamento de Servicios Legales, que dedica recursos considerables para prestar apoyo a la administración de recursos de los fondos específicos por lo cual no recibe aportes directos de dichos fondos.
c. Se han incluido áreas de la Secretaría General que captan fondos externos de naturaleza distinta, que pueden no ser pertinentes para este ejercicio
Hay organismos especializados y dependencias de la Secretaría General estructurados de tal forma que su financiamiento proviene de cuotas o pagos de suscripción, tales como la Comisión Interamericana de Telecomunicaciones y la revista Américas. Estas áreas sostienen que las cuotas o los ingresos provenientes de la venta de revistas no corresponden a la categoría de actividades de captación de fondos.
4. Metodología para recopilar información 
a. Se solicitó a cada dependencia de la Secretaría General que calculara el número de horas/persona financiadas por el Fondo Regular que se dedicaban a la captación de fondos y la ejecución de fondos específicos. Las horas/persona fueron cuantificadas con base en el costo imputado al Fondo Regular por el trabajo del funcionario. Las sumas presentadas bajo el concepto Fondo Regular son, por tanto, estimaciones presentadas por las áreas técnicas, puesto que no existe una metodología contable sistemática para determinar la asignación de horas/persona a cada actividad.
b. Las contribuciones en especie comprenden los aportes de la contraparte (el donante) en forma de instalaciones, equipo y horas/persona.  El donante proporciona el valor de esos productos y servicios y por ello no se observa una metodología uniforme. La Secretaría General no verifica ni convalida las sumas que figuran en el cuadro adjunto.
c. La asignación de costos por espacio de oficina y servicios públicos se calculó utilizando el mismo porcentaje aplicado a los costos laborales que insumen los fondos específicos.  Por ejemplo, si una dependencia dedica una persona a tiempo completo a las actividades de los fondos específicos y esa dependencia emplea a 10 funcionarios, se asignó el 10% de los costos por espacio de oficina y servicios a las actividades de los fondos específicos.
5. Interpretaciones sugeridas
A fin de llegar a una interpretación más exacta de los datos, sería útil destacar ciertos conceptos básicos.
¿Cuál es el objetivo de los fondos específicos?
El artículo 73 de las Normas Generales dice:
Los fondos específicos están constituidos por contribuciones especiales --incluyendo las recibidas sin fines ni limitaciones de los donantes-- que provengan de los Estados Miembros, los Estados Observadores Permanentes ante la Organización y otros Estados Miembros de las Naciones Unidas, así como de personas o entidades públicas o privadas, nacionales o internacionales, destinadas a realizar o reforzar actividades o programas de cooperación para el desarrollo de la Secretaría General y de otros órganos y entidades de la Organización [subrayado agregado] que tengan interés en la disposición de esos fondos, según acuerdos o contratos celebrados por la Secretaría General en ejercicio de las atribuciones que le confiere la Carta.
Las contribuciones para fondos específicos se negocian con el propósito de impulsar el cumplimiento de los mandatos emitidos por los países miembros.
¿Qué papel desempeña el Fondo Regular en la captación de fondos y la ejecución de los fondos específicos?
A fin de atraer contribuciones para los fondos específicos, la Secretaría General debe mostrar su contribución de contraparte. En este respecto, el Fondo Regular sirve para apalancar contribuciones de contraparte en términos de horas/persona (experiencia profesional), servicios e instalaciones, un entorno financiero que garantice a los donantes buena administración, responsabilidad y transparencia en el uso de sus fondos y, en general, la buena voluntad y prestigio de la OEA. El Fondo Regular sirve como fuente básica de fondos semilla que permiten a la Secretaría General obtener los fondos complementarios necesarios para ejecutar los mandatos y competir eficazmente con otras organizaciones internacionales para obtener recursos.
¿Hay contribuciones de los fondos específicos al Fondo Regular?
En general, las contribuciones de los fondos específicos se ejecutan conforme a acuerdos bilaterales. En este contexto, la ejecución se orienta al logro de objetivos de actividades concretas, es decir, una observación electoral, la celebración de una reunión, etc. No obstante, el presupuesto operacional de la actividad normalmente contempla apoyo administrativo, el cual a su vez puede ser compartido entre varias actividades en una unidad o departamento que coordina las actividades del Fondo Regular.

Con relación al artículo 77 de las Normas Generales, los intereses devengados por los saldos de los fondos específicos se utilizan para apoyo técnico y administrativo de los fondos específicos. Asimismo, el artículo 79 de las Normas Generales dispone que los propios fondos específicos cubran estos costos.
Como regla general, los fondos específicos cubren sus costos al incluir en su presupuesto una partida para apoyo técnico y administrativo.
Esta partida se utiliza para sufragar el costo del personal contratado para respaldar la ejecución de la actividad y cubrir los gastos indirectos conexos, incluidos los de la Administración, los cuales se distribuyen a su vez conforme a mecanismos mutuamente acordados 
¿Qué significado tiene el uso de recursos del Fondo Regular para las actividades de los fondos específicos?
· El Fondo Regular sirve como contraparte para las contribuciones a los fondos específicos y, al respecto, complementa la capacidad de la Secretaría General de cumplir los mandatos de los países miembros.  En este contexto, los “costos” del Fondo Regular deben verse más como una inversión en la capacidad de las áreas técnicas de captar fondos para la ejecución de los mandatos emitidos por los países miembros.
· Hay mandatos de los países miembros que no están relacionados con partidas aprobadas en el presupuesto del Fondo Regular. Esos mandatos sólo pueden cumplirse mediante contribuciones de fondos específicos.  Como ya se indicó, el desminado constituye un ejemplo primordial de un mandato no financiado por el Fondo Regular que deriva su financiamiento de fondos específicos.
· Básicamente, el presupuesto del Fondo Regular guarda relación no sólo con los mandatos ejecutados con sus propios recursos sino con la ejecución de todos los recursos administrados por la Secretaría General, incluidos los fondos específicos y los fondos fiduciarios (que no se incluyen en este informe porque no están constituidos por recursos externos – por ejemplo, el Fondo Panamericano Leo S. Rowe y el Fondo Fiduciario de Beneficios Médicos).
¿Reciben los Estados Miembros beneficios en relación con la inversión?
Si el costo del Fondo Regular se ve como una inversión para captar fondos externos que se destinarán a la ejecución de mandatos, la pregunta pertinente es si la inversión ha tenido rendimiento. La respuesta a esta pregunta se encuentra en la prioridad que los Estados Miembros asignan a los diversos mandatos que ejecutan las áreas técnicas y, en última instancia, a la misión de la OEA como organización. Asimismo, el creciente prestigio y presencia de la OEA cuando cuenta con los recursos para responder a los mandatos que recibe demuestra que en muchos casos la respuesta es afirmativa.
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