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RELATORÍA ESPECIAL PARA LA LIBERTAD DE EXPRESIÓN*
1889 F Street, N.W.,  Washington, D.C.  20006 – Tel: (202) 458-3796 – Fax: (202) 458-6215

3 de diciembre de 2003

De mi mayor consideración:

Tengo el honor de dirigirme a Vuestra Excelencia a fin de remitir el documento “SEGUNDO INFORME DEL RELATOR ESPECIAL PARA LA LIBERTAD DE EXPRESIÓN, EDUARDO A. BERTONI, SOLICITADO POR EL CONSEJO PERMANENTE  EN CUMPLIMIENTO DE LA RESOLUCIÓN AG-RES. 1932 (XXXIII-O/03)”. 

Adjunto a la presente la versión en español, con la aspiración de que sea un aporte útil para las tareas que le han sido encomendadas al Honorable Consejo Permanente de la OEA.

Aprovecho la oportunidad para expresar a Vuestra Excelencia el testimonio de mi más alta y distinguida consideración.

Eduardo A. Bertoni

Relator Especial para la Libertad de Expresión

Excelentísimo señor

Embajador Salvador E. Rodezno Fuentes

Presidente del Consejo Permanente de la

Organización de los Estados Americanos

Washington, D.C.
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RELATORÍA ESPECIAL PARA LA LIBERTAD DE EXPRESIÓN*
1889 F Street, N.W., Washington, D.C.  20006 – Tel: (202) 458-3796 – Fax: (202) 458-6215

SEGUNDO INFORME DEL RELATOR ESPECIAL PARA LA LIBERTAD DE EXPRESIÓN, EDUARDO A. BERTONI, SOLICITADO POR EL CONSEJO PERMANENTE  EN CUMPLIMIENTO DE LA RESOLUCIÓN AG-RES. 1932 (XXXIII-O/03) 

1.- Introducción
El presente informe se realiza a solicitud del Honorable Consejo Permanente, quien de acuerdo a lo que surge del Acta 1380/03
, acordó considerar nuevamente el tema “Acceso a la Información Pública: Fortalecimiento de la Democracia”, una vez que se elaborara una agenda detallada de las reuniones y actividades propuestas en el “Informe del Relator Especial para la Libertad de Expresión de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos en cumplimiento de la resolución AG/RES. 1932 (XXXIII-O/03)”
. 

A efectos de facilitar la lectura del documento se transcribe el punto sobre propuestas del informe presentado oportunamente al Honorable Consejo, para luego proceder a desarrollar con más detalle algunas de ellas.

2.- Propuestas mencionadas en el “Informe del Relator Especial para la Libertad de Expresión de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos en cumplimiento de la resolución AG/RES. 1932 (XXXIII-O/03)” presentado ante el Honorable Consejo el 10 de septiembre de 2003.

 

2.i.- Actividades de promoción y difusión del acceso a la información pública

 

La Relatoría considera que resulta importante que se continúe con la promoción acerca de la importancia del acceso a la información pública en las sociedades democráticas. En consecuencia con ello, el Consejo Permanente podría realizar una sesión especial invitando a expertos del hemisferio para debatir cuestiones que tengan que ver con la efectiva implementación del acceso a la información pública. Entre otros temas podrían abordarse:

a) Diferentes posibilidades de técnicas legislativas para hacer efectivo el acceso a la información pública (leyes especiales, leyes complementarias, etc.).

b) Elementos tecnológicos que ayudan al acceso a la información pública (páginas abiertas en internet, bases de datos accesibles en forma remota, archivos electrónicos de fácil acceso, etc.).

c) Reglamentación de las leyes de acceso a la información pública.

d) Casos excepcionales de limitación al acceso a la información pública.

 

Además, el Consejo puede promover la realización de eventos en los distintos países que tengan como objeto generar un espacio de intercambio de ideas y experiencias entre especialistas académicos, integrantes de organizaciones de la sociedad civil, periodistas, legisladores, y miembros de otras instituciones tanto públicas como privadas con experiencia en la sanción, implementación o interpretación de las normas legales que en cada país de la región contemplan el derecho de acceso a la información.

 

La Relatoría puede aportar, a solicitud del Consejo, nombres de expertos o instituciones que podrían debatir los temas señalados.

 

Por otro lado, el acceso a la información pública constituye una herramienta que sirve para el aumento de la transparencia de las actividades del Estado; es por ello que la sociedad civil debe conocer su existencia, su importancia y sus posibilidades de utilización. En consecuencia, el Consejo Permanente podría promover la realización o realizar un foro abierto a distintas organizaciones no gubernamentales donde distintos usuarios de adentro y fuera del hemisferio expongan casos prácticos en los que han utilizado leyes de acceso a la información pública.

 

Finalmente, es importante también tener en cuenta que las leyes que regulan el acceso a la información pública generarán nuevas prácticas en las funciones públicas para lo cual los funcionarios públicos deben estar capacitados. En consecuencia, el Consejo Permanente podría promover la realización de cursos de capacitación a funcionarios encargados de aplicar las leyes y reglamentos que permiten el acceso a la información pública. En los países donde las leyes o reglamentos estén en curso de ejecución, la capacitación anticipada, tendente a crear conciencia dentro de los funcionarios públicos, resultaría beneficiosa al momento de sancionarse las normas.

2.ii.- Actividades de seguimiento de los esfuerzos de los Estados en la implementación del acceso a la información pública

La resolución AG/RES. 1932 (XXXIII-O/03) reiteró que los Estados tienen la obligación de respetar y hacer respetar el acceso a la información pública y promover la adopción de disposiciones legislativas o de otro carácter que fueran necesarias para asegurar su reconocimiento y aplicación efectiva; en virtud de ello la Relatoría propone al Consejo Permanente que se establezca un mecanismo de seguimiento para el cumplimiento de estas obligaciones. 

En opinión de la Relatoría, el Consejo Permanente podría convocar a una reunión de expertos a fin de escuchar opiniones sobre la construcción de indicadores que sirvan para monitorear el acceso a la información pública. 

 

Estos indicadores podrían servir, una vez diseñados, como parámetros para los Estados Miembros en cuanto a la situación en que se encuentran sobre el acceso a la información pública. En este sentido, sería importante contar con los aportes que se vienen realizando en relación al seguimiento de la implementación de la Convención Interamericana contra la Corrupción, en lo que se refiere específicamente a los temas de transparencia.

Finalmente, el Consejo permanente podría exhortar a los Estados Miembros a que remitan la información solicitada por la Relatoría Especial para la Libertad de Expresión a efectos del estudio que se encuentra en ejecución.

3.- Agenda detallada de algunas de las reuniones y actividades propuestas.

A continuación se sugiere un detalle de algunas de las propuestas mencionadas más arriba.

3.i.- Sugerencia de Sesiones Especiales del Consejo Permanente.

Seguidamente se sugieren una serie de sesiones especiales que el honorable Consejo podría convocar. Cabe aclarar que, si bien sería deseable que todas las sesiones propuestas se lleven a cabo, se proponen varias alternativas con temas autónomos, pudiéndose seleccionar sólo algunas de ellas.

Primera Sesión: Implementación de leyes de acceso a la información pública.

· Objetivo de la sesión: Escuchar a expertos que han trabajado en procesos de implementación de leyes de acceso a la información pública a fin de que compartan sus experiencias y aporten ideas sobre cómo evitar dificultades que se plantean durante los procesos de reglamentación y ejecución de estas leyes.

· Formato de la sesión: Cuatro expertos del hemisferio que exponen durante veinte minutos, dejando 20 minutos para responder inquietudes generadas por las presentaciones.

· Sugerencias de expertos: Debería invitarse a expertos vinculados a instituciones y organismos gubernamentales que hubieran trabajado en procesos de creación o implementación de leyes de acceso a la información pública.

Segunda Sesión: Casos excepcionales de limitación al acceso a la información pública.

· Objetivo de la sesión: Escuchar a expertos que han trabajado en procesos de creación de leyes de acceso a la información pública a fin de que compartan sus experiencias  y aporten opiniones sobre cómo establecer excepciones al acceso a la información pública sin desvirtuar el principio de la transparencia de la información.

· Formato de la sesión: Cuatro expertos del hemisferio que exponen durante veinte minutos, dejando 20 minutos para responder inquietudes generadas por las presentaciones.

· Sugerencias de expertos: Debería invitarse a expertos vinculados a instituciones que hubieran trabajado en procesos de creación o implementación de leyes de acceso a la información pública.

Tercera Sesión: Indicadores útiles para evaluar el acceso a la información pública.

· Objetivo de la sesión: Escuchar a expertos que hubieran estado vinculados a procesos de seguimiento de leyes de acceso a la información pública y a la  construcción de indicadores que pudieran ser útiles para la evaluación del ejercicio del acceso a la información en los Estados. Tal como se adelantó en el informe anteriormente entregado al Honorable Consejo Permanente, el Comité de Expertos del Mecanismo de Seguimiento de la Implementación de la Convención Interamericana contra la Corrupción (MESICIC)
 acordó que se examinarán los “mecanismos para el acceso a la información”.
Se sugiere por lo tanto, invitar a la sesión a quienes estuvieron involucrados en este mecanismo a fin de que compartan la experiencia de la metodología que se utilizó para el seguimiento. Asimismo, dado que existen iniciativas en la Sociedad Civil en el mismo sentido, se sugiere que éstas también sean escuchadas durante la sesión.

· Formato de la sesión: dos expertos del hemisferio que exponen durante veinte minutos, dejando 20 minutos para responder inquietudes generadas por las presentaciones.

· Sugerencias de expertos: Debería invitarse a expertos que han trabajado en procesos de seguimiento y creación de indicadores útiles para evaluar el acceso a la información pública en los Estados Miembros.

Sugerencia de instituciones y expertos que han trabajado temas vinculados con procesos legislativos de acceso a la información pública:

En la región son numerosas las instituciones y expertos que han colaborado con los gobiernos para la elaboración e implementación de leyes de acceso a la información. Se cuenta también con organismos estatales y con funcionarios gubernamentales que poseen experiencia en la materia. 

En consecuencia, si el Honorable Consejo decide convocar algunas de las sesiones sugeridas, la Relatoría puede aportar, a solicitud del Consejo, nombres de expertos o instituciones que podrían debatir los temas según los objetivos que se detallaron.

3.ii.- Promoción de foro sobre experiencias hemisféricas en el acceso a la información pública.

Objetivo: El Honorable Consejo Permanente puede promover la realización de un foro abierto donde se expongan experiencias con casos concretos en la utilización de mecanismos para el acceso a la información pública.

Formato: Panel donde expertos gubernamentales y de instituciones que estuvieron involucrados en casos de acceso a la información pública exponen casos concretos de peticiones. Se sugieren cuatro presentaciones con espacio para preguntas y respuestas.

3.iii.- Actividad de seguimiento.

Como se dijo en el informe anteriormente presentado, en cumplimiento del mandato otorgado por la AG/RES. 1932 (XXXIII-O/03), la Relatoría continúa elaborando una actualización de un informe sobre la cuestión publicado en 2001
 referente a la situación del acceso a la información en los países del hemisferio. A  tal efecto, durante el mes de julio de 2003, se cursaron cartas a las Misiones Permanentes de los Estados Miembros ante la OEA con el fin de contar con la mayor información. Conjuntamente con las cartas se adjuntó un cuestionario que trata de actualizar la información referente a la legislación, jurisprudencia y prácticas existentes en los Estados Miembros.

Dado que hasta el presente no todos los Estados Miembros han dado respuesta a ese cuestionario, sin perjuicio de que la Relatoría obtenga información de otras fuentes, se sugiere que el Consejo Permanente apruebe una resolución donde se exhorte a los Estados Miembros a colaborar con la Relatoría Especial para la Libertad de Expresión en sus trabajos vinculados con la actualización del estado de la situación del acceso a la información en el hemisferio.
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*La Relatoría Especial para la Libertad de Expresión es una oficina de carácter permanente con independencia funcional y presupuesto propio creada para operar dentro del marco jurídico de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos de la Organización de Estados Americanos para promover la observancia y defensa de la  libertad de  expresión  en el  hemisferio.  Mayor  información  puede  encontrarse  en  � HYPERLINK "http://www.cidh/relatoria" �www.cidh/relatoria�.
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�.	OEA/Ser.G CP/SA.1380/03, 2 de octubre 2003, Original Español.


�.	OEA/Ser.doc. 3780/03, 29 agosto 2003, Original Español.


�.	El Comité decidió que, durante la primera ronda, analizará, entre otras, la implementación por los Estados Parte de la disposición contenida en el artículo III, 11), de la Convención. Dicha disposición se refiere a la adopción de medidas por los Estados Parte destinadas a crear, mantener y fortalecer "mecanismos para estimular la participación de la sociedad civil y de las organizaciones no gubernamentales en los esfuerzos destinados a prevenir la corrupción”. Para conseguir este objetivo, como parte de la metodología adoptada para el análisis de la implementación de las disposiciones de la Convención seleccionadas en el marco de la primera ronda, el Comité acordó examinar los mecanismos para el acceso a la información. Sobre el particular, el Comité definió que "a este respecto, se examinarán los mecanismos que regulen y faciliten el acceso de la sociedad civil y de las organizaciones no gubernamentales a la información en poder o bajo el control de las instituciones públicas, teniendo en cuenta que la posibilidad de obtener esa  información es condición indispensable para que puedan participar en los esfuerzos destinados a prevenir la corrupción". Como parte de ello, es que se ha venido analizando la existencia de leyes sobre acceso a la información, la adecuación de las mismas y los resultados obtenidos con ellas, con base en los criterios adoptados para dicho análisis.


�.	Ver en  www.cidh.org/Relatoria/Spanish/InformeAnual/InfAnRel01/CapIII2001.htm#1


�.	Al remitir el cuestionario, se aclaró que “El concepto de "acceso a información" muchas veces se confunde con el concepto de "hábeas data". Como explicamos en el Informe Anual de 2001, la Relatoría para la Libertad de Expresión entiende que "acceso a información" se refiere a la información en el poder del Estado que debe ser pública. Una acción de hábeas data tiene que ver con el derecho de toda persona a acceder a información sobre sí misma y a modificar, anular o rectificar esta información cuando sea necesario. Este cuestionario sólo pide información sobre acceso a información pública”.  Las preguntas formuladas fueron: 


¿Existen disposiciones de carácter constitucional que reconozcan el libre acceso a la información que se encuentra en poder del Estado? Adjuntar el texto de las normas pertinentes.


¿Existen disposiciones legales y/o reglamentarias que reconozcan y protejan el libre acceso a la información? Adjuntar el texto de los cuerpos legales o reglamentarios antes indicados.


¿Existen disposiciones legales y/o reglamentarias que limiten, restrinjan, o definan excepciones al libre acceso a la información? Adjuntar el texto.


¿Existen proyectos de ley que reconozcan y protejan el libre acceso a la información? ¿En qué nivel de desarrollo se encuentra el debate sobre el particular? Adjuntar el texto del proyecto.


¿Existen proyectos de ley que limiten, restrinjan, o definan excepciones al libre acceso a la información? ¿En qué nivel de desarrollo se encuentra el debate sobre el particular? Adjuntar el texto.


¿Existe jurisprudencia en los tribunales de justicia que conceda acceso a la información? Adjuntar una copia de las decisiones que considera destacables. 


¿Existe jurisprudencia en los tribunales de justicia que niegue acceso a la información? Adjuntar una copia de las decisiones que considera destacables.


¿Existen campañas públicas para educar a la sociedad civil y a los funcionarios públicos sobre el derecho de acceso a la información? ¿Cuáles y en qué consisten?


¿Existe un sistema de registro de solicitudes de información pública? En caso afirmativo, describir el sistema y proveer la siguiente información: 


¿Cuántas solicitudes de información recibió el Estado en los últimos dos años? En caso de ser posible, discrimine el total de solicitudes dirigidas a cada ente Estatal.


¿En cuántos casos en los últimos dos años se han negado solicitudes de información totalmente? ¿Parcialmente? En caso de ser posible, proveer las causas para dichas negativas.


¿Existen normas locales (provinciales, municipales, departamentales, etc.) sobre derecho a la información? Adjuntar el texto de las normas.
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