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SOLICITAÇÃO DO GOVERNO DO GRÃO-DUCADO DE LUXEMBURGO
PARA QUE LHE SEJA CONCEDIDA A CONDIÇÃO DE OBSERVADOR PERMANENTE
JUNTO À ORGANIZAÇÃO
Este documento será distribuído às Missões Permanentes e
apresentado ao Conselho Permanente da Organização.

ORGANIZAÇÃO DOS ESTADOS AMERICANOS

WASHINGTON, D.C.

SECRETÁRIO-GERAL

ADJUNTO

4 de dezembro de 2003

Senhor Presidente:


Tenho a honra de remeter a Vossa Excelência, em conformidade com o parágrafo dispositivo 2 da resolução CP/RES. 407 (573/84) do Conselho Permanente, a nota dirigida a mim pela Senhora Arlette Conzemius, Embaixadora do Grão-Ducado de Luxemburgo junto aos Estados Unidos da América, mediante a qual solicita que seja concedida ao Grão-Ducado de Luxemburgo a condição de Observador Permanente junto à Organização dos Estados Americanos.

Aproveito a oportunidade para renovar a Vossa Excelência os protestos da minha mais alta consideração.


Luigi R. Einaudi


Encarregado da Secretaria-Geral

A Sua Excelência o Senhor

Embaixador Salvador E. Rodezno Fuentes

Representante Permanente de Honduras

Presidente do Conselho Permanente da

Organização dos Estados Americanos

Washington, D.C.

EMBAIXADA DO GRÃO-DUCADO
DE LUXEMBURGO

2200 MASSACHUSETTS AVENUE, N.W.

WASHINGTON, D.C. 20008

TEL: (202) 265-4171

FAX: (202) 328-8270

Washington, D.C., 23 de outubro de 2003

Ref.: L 77-03

Senhor Secretário-Geral:
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Por instruções de meu Governo, tenho a honra de comunicar a Vossa Excelência que o Grão-Ducado de Luxemburgo gostaria de poder beneficiar-se da condição de Observador Permanente junto à Organização dos Estados Americanos.


A condição de observador junto à sua Organização permitiria a Luxemburgo reforçar ainda mais as relações calorosas e amistosas que o meu país mantém com os países do continente americano.  A OEA, cujos objetivos Luxemburgo apóia plenamente, constitui um âmbito ideal de reencontro e de intercâmbio de informações com seus parceiros do continente latino-americano.


A União Européia e a Organização dos Estados Americanos estão empenhadas em aprofundar a cooperação entre as mesmas.  Do ponto de vista da Presidência da União Européia, que Luxemburgo exercerá no primeiro semestre de 2005, e em seguimento à primeira reunião da Tróica da União Européia-OEA, realizada em 24 de setembro de 2003 em Washington, D.C., cabe-nos reforçar estes laços.

Muito agradeceria os bons ofícios de Vossa Excelência no sentido de que esta solicitação seja levada ao conhecimento dos membros do Conselho Permanente da Organização dos Estados Americanos e de me manter informado a respeito do trâmite que houverem por bem conceder a este assunto.


Esperando receber uma resposta positiva de sua Organização, aproveito a oportunidade para renovar ao Senhor Secretário-Geral os protestos da minha mais alta consideração.

Arlette Conzemius


Embaixadora

A Sua Excelência o Senhor
César Gaviria

Secretário-Geral

Organização dos Estados Americanos

Washington, D.C.
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