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NOTE DU SECRÉTAIRE DU CONSEIL PERMANENT DEMANDANT QUE LES CRÉDITS AFFECTÉS AU POSTE DE TECHNICIEN DU SON SOIENT RÉTABLIS 
DANS LE BUDGET DU FONDS ORDINAIRE POUR 2004
Ce document est distribué aux Missions permanentes

et sera présenté au Conseil permanent de l’Organisation
ORGANISATION DES ÉTATS AMÉRICAINS
WASHINGTON, D.C.
LE SECRÉTAIRE GÉNÉRAL ADJOINT
le 10 décembre 2003

Monsieur le Président,

Il a été porté à mon attention que le membre du personnel du Secrétariat des conférences et réunions (SCM) qui occupe l’unique poste de technicien du son (G6) prendra sa retraite du Secrétariat général le 31 décembre 2003. Malheureusement, ce poste n’a pas été inclus au nombre des postes financés par le Budget ordinaire pour 2004. Il n’est pas nécessaire de souligner à quel point ce poste est essentiel à la prestation de services de qualité aux organes politiques.
Ce poste est non seulement indispensable au bon fonctionnement du Conseil permanent et de ses organes subsidiaires, mais il est également nécessaire si l’on veut offrir des services aux nombreuses réunions tenues dans les salles de conférence du Secrétariat général. En outre, le titulaire de ce poste apporte un soutien aux cérémonies prévues par le Bureau du protocole. Il va sans dire que la demande de services du technicien s’est accrue de façon directement proportionnelle à l’accroissement du nombre de réunions tenues dans les édifices du Secrétariat général de l’OEA.

L’externalisation de ces services à une entreprise dotée d’expérience dans ce domaine occasionnera des coûts supplémentaires qui ne sont pas prévus dans le budget, et diminuera grandement la capacité du Secrétariat général de répondre adéquatement aux besoins de l’Organisation.
La tentative faite par le SCM d’assigner une partie des fonctions normalement imparties à ce poste à d’autres employés n’a pas produit de résultats satisfaisants et ne peut pas en produire à long terme. La modernisation des installations de conférence du Secrétariat, notamment l’acquisition de matériel ultra-moderne pour le son, l’interprétation et l’enregistrement exige, plus que jamais, que les membres du personnel possèdent la combinaison d’expérience et de compétences qui leur permettra d’offrir de façon efficace les services spécialisés que nécessitent les réunions de l’Organisation.

À la lumière de ce qui précède, il est impératif de rétablir le financement de ce poste dans le Budget ordinaire de 2004.
Excellence
Monsieur Salvador E. Rodezno Fuentes

Ambassadeur, Représentant permanent du Honduras

Président du Conseil permanent

  de l’Organisation des États Américains

Washington, D.C.
cc. Ambassadeur Ellsworth John, Président de la CAAP

Conformément aux résolutions AG/RES. 1974 et CP/RES. 845, je demande par la présente que de toute urgence, des instructions soient passées à la Commission des questions administratives et budgétaires (CAAP) pour qu’elle identifie des sources de financement pour ce poste après le 31 décembre 2003, de sorte que les dispositions nécessaires puissent être prises pour combler ce poste au moyen d’un processus de recrutement externe.

Je saisis cette occasion pour vous renouveler, Monsieur le Président, les assurances de ma très haute considération.


Luigi R. Einaudi
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