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3 de febrero de 2004

Señor Presidente:

Tengo el honor de dirigirme a Vuestra Excelencia para transmitirle la nota de fecha 28 de enero de 2004 mediante la cual el Lic. Alejandro Bonasso, Director General del Instituto Interamericano del Niño, presenta el “Programa Interamericano  de Cooperación para Prevenir  y Reparar Casos de Sustracción Internacional de Menores por Uno de sus Padres.” 


Aprovecho la oportunidad para reiterar al señor Presidente las seguridades de mi más alta y distinguida consideración.

Luigi R. Einaudi

Secretario General Adjunto y

Secretario del Consejo Permanente

Excelentísimo señor Paul Durand

Embajador, Representante Permanente de Canadá

    ante la Organización de los Estados Americanos
Presidente del Consejo Permanente

Washington, D.C.

ORGANISMO ESPECIALIZADO DE LA OEA

D.G. Nº 030/04

Montevideo, 2 de febrero de 2004

Señor Embajador

Luigi R. Einaudi

Secretario General Adjunto

Secretario del Consejo Permanente

Organización de los Estados Americanos

Washington, D.C.

De mi mayor consideración:

Tengo el agrado saludarlo y dirigirme a usted con referencia al documento final del “Programa Interamericano de Cooperación para Prevenir y Reparar Casos de Sustracción Internacional de Menores por uno de sus Padres”.

El mismo, como es de su conocimiento, fue fruto de una Reunión de Expertos sobre el tema de sustracción internacional de menores, celebrada en la ciudad de Montevideo, Uruguay los días 12 y 13 de agosto de 2002.

Fue elevado a consideración de la 78ª Reunión Ordinaria del Consejo Directivo del IIN,  celebrada en Santiago de Chile en junio del 2003, y su debate fue extendido, como se recordará, en un nuevo examen, ante el Consejo Directivo Extraordinario del Instituto Interamericano del Niño celebrado en la Ciudad de Washington, D.C., en noviembre del año 2003.

Los aportes sustanciales realizados por las Delegaciones ante el Consejo Directivo nos permiten afirmar que contamos con un documento de alta calidad técnica y de contenidos que inclusive nos ha permitido entrar en intercambios con el sistema universal de la Conferencia de La Haya sobre Derecho Internacional Privado.

En cumplimiento de lo establecido por la AG/RES. 1958 (XXXIII-O/03), aprobada en el trigésimo tercer periodo ordinario de sesiones de la Asamblea General y la CD/RES. 03 (E / 03), aprobada en la Reunión Extraordinaria del Consejo Directivo del IIN, celebrada en noviembre de 2003, le estoy remitiendo adjunto la versión final del “Programa Interamericano de Cooperación para Prevenir y Reparar Casos de Sustracción Internacional de Menores por uno de sus Padres” solicitándole que, en su carácter de Secretario General Adjunto y Secretario del Consejo Permanente de la OEA, tenga a bien transmitirlo para la consideración de los Estados Miembros que integran dicho Consejo.

Hago propicia la oportunidad para saludar a usted con mi mayor consideración y estima.
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Director General

c.c. 
Sra. Sandra Honoré,


Jefa de Gabinete, Oficina del Secretario General Adjunto

ORGANISMO ESPECIALIZADO DE LA OEA

PROGRAMA INTERAMERICANO DE COOPERACIÓN

PARA PREVENIR Y REPARAR CASOS DE

SUSTRACCIÓN INTERNACIONAL DE MENORES

POR UNO DE SUS PADRES

INSTITUTO INTERAMERICANO DEL NIÑO
ORGANIZACIÓN DE LOS ESTADOS AMERICANOS
PRIMERA REUNIÓN DE EXPERTOS GUBERNAMENTALES

SOBRE SUSTRACCIÓN INTERNACIONAL DE MENORES

POR UNO DE SUS PADRES

Los Expertos Gubernamentales de los Estados miembros de la Organización de los Estados Americanos (OEA) sobre el tema de la Sustracción Internacional de Menores por uno de sus Padres, representados por las Delegaciones de Argentina, Brasil, Chile, Estados Unidos de Norteamérica, México, Panamá, Perú, República Dominicana y Uruguay, convocados en Montevideo, República Oriental del Uruguay los días 12 y 13 de agosto de 2002, bajo el auspicio del Instituto Interamericano del Niño (IIN), elevan al Consejo Directivo de este organismo las siguientes Recomendaciones y Propuestas para un Programa Interamericano de Cooperación que figura como anexo; en cumplimiento de lo indicado en las Resoluciones AG/RES. 1835 (XXXI-O/01) y AG/RES 1891 (XXXII-O/02), ambas tituladas “Programa Interamericano de Cooperación para Prevenir y Reparar Casos de Sustracción Internacional de Menores por uno de sus Padres”:

RECOMENDACIONES DE LA REUNIÓN DE EXPERTOS GUBERNAMENTALES

NOSOTROS los Expertos Gubernamentales en el tema de Sustracción Internacional de Menores por uno de sus Padres,  

Teniendo en cuenta el artículo 27 de la Convención Interamericana de Restitución Internacional de Menores del 15 de julio de 1989, que expresa:

"El Instituto Interamericano del Niño tendrá a su cargo, como organismo especializado de la Organización de los Estados Americanos, coordinar las actividades de las autoridades centrales en el ámbito de esta Convención, así como las atribuciones para recibir y evaluar información de los Estados Partes de esta Convención derivada de la aplicación de la misma.

Igualmente, tendrá a su cargo la tarea de cooperación con otros Organismos Internacionales competentes en la materia."

Y considerando que tiene a su cargo la coordinación de las actividades de las autoridades centrales en el ámbito de la Convención Interamericana sobre Restitución Internacional de Menores y la tarea de cooperación con otros órganos y organismos afines del sistema interamericano, con los Estados Observadores Permanentes de la OEA, las entidades financieras multilaterales, agencias especializadas de Naciones Unidas, organizaciones de la sociedad civil y otras entidades relacionadas al tema, y en especial, con la Conferencia de La Haya de Derecho Internacional Privado;

Recomendamos que el IIN, mediante los mecanismos que considere oportunos,

a) Solicite a la Asamblea General que exhorte a los Estados miembros signatarios de los instrumentos internacionales relacionados al fenómeno de la Sustracción Internacional de Menores  por uno de sus Padres
, a que designen ante este organismo especializado la Autoridad Central responsable de poner en práctica esta normativa;

b) Solicite información a todos los Estados miembros respecto a la magnitud y tendencias del fenómeno de la sustracción internacional de menores por uno de sus padres, y con ello elaborar Informes periódicos sobre el tema en las Américas;

c) Determine en los Estados Partes de la OEA la existencia de legislación nacional que desarrolle los principios procedimentales para el cabal cumplimiento de los contenidos normativos de los Convenios Internacionales y en su caso, formule un prototipo de Ley modelo para las Américas;

d) Recopile los Convenios bilaterales vigentes entre Estados miembros de la OEA que faciliten el cumplimiento entre ellos de la normativa internacional vigente respecto a este fenómeno; 

e) Convoque periódicamente a esta Reunión de Expertos como un mecanismo interamericano de consulta, programación y evaluación del Programa Interamericano sobre Cooperación para prevenir y reparar casos de sustracción internacional de menores por uno de sus padres, invitando, en forma especial, a los titulares de las Autoridades Centrales de los Estados miembros;

f) Someta al Consejo Directivo, para su posterior elevación a la Asamblea General de la Organización de Estados Americanos, la necesidad de destinar recursos suficientes para poner en marcha el “Programa Interamericano de Cooperación para Prevenir y Reparar Casos de Sustracción Internacional de Menores por uno de sus Padres”, cuya propuesta figura como anexo.

ANEXO

PROGRAMA INTERAMERICANO DE COOPERACIÓN PARA PREVENIR Y REPARAR CASOS DE SUSTRACCIÓN INTERNACIONAL DE MENORES POR UNO DE SUS PADRES

VISTOS:

El Informe sobre la situación de la  Sustracción Internacional de Menores por parte de uno de sus padres en la Américas elaborado por el Instituto Interamericano del Niño (IIN);

El anteproyecto de Programa Interamericano sobre Cooperación para Prevenir y Reparar casos de Sustracción Internacional de Menores por uno de sus Padres presentado por el IIN a la consideración de la Reunión de Expertos Gubernamentales;

Las exposiciones y documentos presentados por los expertos partícipes  en la “Reunión de Expertos Gubernamentales sobre la Sustracción Internacional de Menores por uno de sus Padres", celebrada en la ciudad de Montevideo 12 y 13 de agosto del año 2002.

TENIENDO EN CUENTA:

El tratamiento otorgado al tema de la sustracción internacional de menores por uno de sus padres por la Asamblea General, el Consejo Directivo del Instituto Interamericano del Niño y el XVIII Congreso Panamericano del Niño (1999), así como la Tercera Cumbre de las Américas (Québec, Canadá, abril 2001) cuyo Plan de Acción alentó la cooperación para reducir los casos de sustracción internacional de menores por uno de sus padres;

CONSIDERANDO:

Las Resoluciones de Asamblea General de la Organización de los Estados Americanos: AG/RES. 1835 (XXXI-O/01) San José, Costa Rica, de 5 de junio del año 2001 y AG/RES 1891 (XXXII-O/02) Bridgetown, Barbados, de 4 de junio del año 2002. Ambas denominadas “Programa Interamericano de Cooperación para Prevenir y Reparar Casos de Sustracción Internacional de Menores por uno de sus Padres”, así como la resolución del Consejo Directivo CD/RES. 16/ 77-R/02 “Reunión de Expertos sobre Sustracción Internacional de Menores por uno de sus Padres”;

CONSIDERANDO ASIMISMO

Que es urgente que los Estados miembros consideren la firma y ratificación o adhesión lo antes posible, según el caso, de la Convención de La Haya de 1980 sobre los Aspectos Civiles de la Sustracción Internacional de Menores (la “Convención de la Haya sobre Sustracción”) y de la Convención Interamericana sobre Restitución Internacional de Menores del 15 de julio de 1989 (la “Convención Interamericana”) (colectivamente, las “Convenciones”), y que cumplan con las obligaciones contenidas en estas Convenciones con el fin de prevenir casos de sustracción internacional de menores por uno de sus padres y restituir a los niños sustraídos o ilícitamente retenidos a su país de residencia habitual, según lo que se solicite; 

Que los Estados miembros de la Organización de los Estados Americanos, en el marco de su legislación interna, en su carácter soberano y de acuerdo a las prácticas de sus sistemas nacionales de protección, consideren los contenidos, entre otros principios: el del interés superior del niño, así como el concepto de su protección integral y el de la participación de los niños y niñas en todo asunto que les afecte, comprendiendo extensivamente el derecho a opinar y ser escuchado en los asuntos que los afectan según su edad y madurez, contenidos en la Convención Internacional sobre los Derechos del Niño de 1989, referente a su consideración como sujetos de derecho. 

Considerando asimismo que, en el contexto de la Sustracción Internacional de Menores, las Convenciones reflejan la determinación de los Estados miembros que son partes de ellas; en el sentido de que el principio del Interés Superior de los Niños y Niñas, así como el concepto de su protección integral establecido en la Convención Internacional de los Derechos del Niño de 1989, por el que se les considera como sujetos de derecho, tienen su forma más eficaz de realización en la rápida restitución de los menores sustraídos o ilícitamente retenidos a sus países de residencia habitual de acuerdo con los términos de las Convenciones y en las circunstancias previstas por ellas; 

Que la sustracción internacional de menores por uno de sus padres es un problema que puede tender a agravarse como consecuencia del creciente desplazamiento de personas fuera de las fronteras nacionales en un mundo globalizado.

Que ambos padres tienen la responsabilidad común con respecto a la crianza y desarrollo de sus hijos, y que es un derecho fundamental de todos los niños el mantenimiento de relaciones personales y contacto directo con ambos padres y con sus respectivas familias ampliadas, de modo regular, aún cuando puedan residir en diferentes Estados. Por ello es de interés fortalecer la cooperación para que, mediante la aplicación ágil, adecuada  y efectiva de las Convenciones, se asegure la pronta restitución y no se vean vulnerados los derechos de visita,  custodia o guarda.  

Que, en la aplicación de la Convención de La Haya sobre los Aspectos Civiles de la Sustracción Internacional de Menores y de la Convención Interamericana sobre restitución internacional de menores, específicamente en lo relativo a la procedencia de la solicitud de la restitución de los niños y niñas que han sido sustraídos por uno de sus padres, las autoridades judiciales y administrativas deberían considerar la opinión del niño, niña o adolescente si el mismo ha alcanzado una edad y grado de madurez para que se tome en cuenta su opinión. Tal y como lo detallan los artículos 13 de la Convención de La Haya y 11 de la Convención interamericana.

Que la Reunión de Expertos Gubernamentales sobre Sustracción Internacional de Menores por uno de sus Padres tiene el mandato de elevar ante el Consejo Directivo del Instituto Interamericano del Niño un Programa Interamericano sobre Cooperación para Prevenir y Reparar casos de Sustracción Internacional de Menores por uno de sus Padres.

CONVENCIDOS de la necesidad de combatir la sustracción internacional de menores a través de medidas concretas y sostenidas, ágiles y eficientes, con objetivos específicos que permitan intensificar la concertación y desarrollar el intercambio de información y la cooperación interamericana en la materia.

RESUELTOS a promover la implementación, aplicación y puesta en vigor de las Convenciones internacionales, así como a considerar, de estimarlo apropiado, la celebración de acuerdos bilaterales o regionales que permitan fortalecer la cooperación mutua entre Estados miembros.

Y CONVENCIDOS de la necesidad urgente de promover acciones coordinadas en el sistema interamericano respecto al fenómeno de la sustracción internacional de menores por uno de sus padres,  sometemos a consideración del Consejo Directivo del Instituto Interamericano del Niño el siguiente:

PROGRAMA INTERAMERICANO DE COOPERACIÓN PARA PREVENIR Y REPARAR CASOS DE SUSTRACCIÓN INTERNACIONAL DE MENORES POR UNO DE SUS PADRES

OBJETIVO GENERAL:

Crear un Programa Interamericano sobre Cooperación para Prevenir y Reparar Casos de Sustracción Internacional de Menores por uno de sus Padres entre los Estados miembros de la Organización de Estados Americanos.

El propósito fundamental del Programa es fortalecer la cooperación entre los Estados Americanos alentándolos y asistiéndolos a tomar acciones concretas dirigidas a evitar que se produzcan situaciones de sustracción internacional de menores por uno de sus padres y a adoptar medidas eficaces para la pronta restitución de los menores sustraídos o ilícitamente retenidos a su país de residencia habitual, y no se vean vulnerados los derechos de visita, custodia o guarda.

En concordancia con ese objetivo, el Programa se encuentra dirigido a promover la adopción, efectiva implementación y plena aplicación de las Convenciones. Ninguno de sus elementos se interpretará como un desvío de los objetivos, propósitos o términos de las Convenciones. 

OBJETIVOS ESPECÍFICOS:

· Promover la firma, ratificación, aprobación, aceptación o adhesión, según sea el caso, de las Convenciones y acuerdos complementarios.

· Promover la cooperación para la implementación, aplicación y cumplimiento de las Convenciones.

· Evaluar si el hecho de contar con acuerdos complementarios u otras medidas actuaría en respaldo del logro de los objetivos de las Convenciones. 

· Promover el fortalecimiento de los sistemas nacionales para la efectiva aplicación de las Convenciones, alentando el desarrollo y aplicación de políticas de prevención y reparación y la puesta en marcha de programas de entrenamiento para las autoridades centrales y su personal, así como para otras autoridades relacionadas

· Poner en práctica la Red Interamericana de información y Cooperación sobre la sustracción Internacional de Menores. Desarrollar una red Interamericana de Información y Cooperación (REDIC) con relación a la prevención y restitución de casos de sustracción internacional de menores.

· Promover, en coordinación con la Oficina Permanente de la Haya, la amplia y adecuada difusión de información sobre las Convenciones y los sistemas nacionales de prevención y  restitución, así como de toda otra información útil para la prevención de casos de sustracción internacional de menores y para la restitución de los menores sustraídos e ilícitamente retenidos.

· Monitorear la aplicación y seguimiento del Programa Interamericano. El papel del IIN.  Instaurar las Reuniones de Expertos Gubernamentales sobre la sustracción internacional de menores por uno de sus padres como un mecanismo de consulta, programación, evaluación y seguimiento al Programa Interamericano de  Cooperación para Prevenir y Reparar Casos de Sustracción Internacional de Menores por uno de sus padres. Promover la participación de las Autoridades Centrales sobre la restitución internacional de menores en los Estados miembros.

COMPONENTES:

1) PREVENCIÓN, TRATAMIENTO LEGAL Y REHABILITACIÓN  DE LAS VÍCTIMAS A TRAVÉS DE LOS SISTEMAS NACIONALES PARA LA IMPLEMENTACIÓN Y APLICACIÓN DE LAS CONVENCIONES.

La prevención de la sustracción internacional de menores por uno de sus padres tiene dos aspectos básicos:

· La implementación de procedimientos y mecanismos efectivos que aseguren la restitución de lo menores sustraídos o ilícitamente retenidos a su país de residencia habitual, y

· La difusión e intercambio de información. 
En consecuencia, el IIN instará a: 

· Todos los Estados miembros a ratificar o adherir a la mayor brevedad a la Convención sobre Sustracción de la Haya o a la Convención Interamericana. 

· Todos los Estados miembros a implementar y aplicar en forma plena las Convenciones para estimular el desarrollo de prácticas e interpretaciones comunes y asignar la máxima prioridad a la rapidez de los trámites pertinentes.
Para promover la prevención de la sustracción internacional de menores, el rápido y adecuado tratamiento legal de las solicitudes para la restitución de los menores sustraídos o ilícitamente retenidos y la rehabilitación de las víctimas, el IIN alentará a los Estados miembros a adoptar, entre otras, las siguientes medidas necesarias para la plena implementación y aplicación de las Convenciones:  

· Designación de las Autoridades Centrales. 

Las Autoridades Centrales son el elemento clave de los sistemas efectivos que se diseñen para garantizar la restitución de los menores sustraídos o ilícitamente retenidos y la plena aplicación de las Convenciones. Las Autoridades Centrales deben tener funciones claramente definidas, una firme base legal e institucional para su funcionamiento y deben contar con recursos suficientes para el desempeño de sus obligaciones según los términos de la Convención. 

Con el fin de lograr en el plazo más breve posible, la plena vigencia de las Convenciones en el hemisferio, se debe solicitar a la Asamblea General de la Organización de los Estados Americanos (OEA) que inste a sus Estados miembros a la pronta ratificación, aceptación, aprobación o adhesión, según el caso, de las Convenciones y a la designación y efectivo funcionamiento de las Autoridades Centrales previstas en los artículos 6 y 7 de la Convención de la Haya sobre Sustracción y de la Convención Interamericana respectivamente. 

Los Estados miembros adoptarán las medidas necesarias para que las Autoridades Centrales cuenten con recursos materiales y humanos adecuados para el cumplimiento de sus cometidos. Ello incluirá la disponibilidad de personal técnico idóneo. 

· Adopción de legislación nacional procesal. 

Las legislaciones nacionales deben integrar los aspectos prácticos y operativos de las Convenciones vigentes en el respectivo Estado, evitando incurrir en superposiciones normativas, haciendo posible su aplicación por parte de los jueces nacionales y otras autoridades competentes y posibilitando la celeridad de los procedimientos. 

A los efectos de apoyar la elaboración de legislación doméstica en cada Estado miembro, el IIN elaborará una ley modelo teniendo en cuenta, entre otros, la Ley orgánica 1/96 de España y el “Auto Acordado sobre Procedimiento aplicable al Convenio de La Haya relativo a los Efectos Civiles del Secuestro Internacional de Menores” de Chile, publicado en el Diario Oficial del 3 de noviembre de 1998.  

En la elaboración de la normativa de instrumentación de las Convenciones, se tendrá en cuenta, en particular, el procedimiento para la restitución que está previsto en la Convención Interamericana, para su aplicación en tanto corresponda.

· Prevención

Los Estados deben adoptar medidas para prevenir la sustracción internacional de menores, tales como exigir el consentimiento de ambos padres para que un menor pueda realizar viajes internacionales y mejorar los controles fronterizos. Los Estados miembros deben garantizar la disponibilidad de capacitación para las autoridades a cargo de los procedimientos de inmigración y seguridad fronteriza, entre otras, con el fin de prevenir el traslado ilícito de menores.

· Localización de menores sustraídos o ilícitamente retenidos
En la medida de lo posible y apropiado, la legislación nacional destinada a implementar y aplicar las Convenciones debe establecer medidas específicas para la localización de menores en forma individual por medio de sistemas policiales, alertas migratorias y divulgación en los medios de comunicación, entre otras. 

· Procedimientos nacionales, judiciales y administrativos, para la restitución de menores sustraídos o ilícitamente retenidos. 
Según lo previsto en las Convenciones, el procedimiento de restitución  deberá diseñarse para lograr la pronta restitución de un menor sustraído o ilícitamente retenido al país en el que residía habitualmente en el momento su traslado o retención ilícita, y no se permitirá que las autoridades judiciales o de otro tipo que resuelvan sobre las solicitudes de restitución tengan en cuenta aspectos relativos a la guarda o custodia del menor, etc.

Los Estados miembros evaluarán si la creación de tribunales especializados u otros órganos para resolver sobre las solicitudes de restitución podrá mejorar la aplicación y el cumplimiento de las Convenciones mediante la promoción de una útil especialización. 

· Restitución voluntaria de los menores sustraídos o ilícitamente retenidos. Mecanismos alternativos de solución de controversias. 

Reconociendo que la restitución voluntaria de los menores sustraídos puede contribuir a evitar su “judicialización” e “institucionalización”, se promoverá la aplicación de mecanismos alternativos de solución de controversias con la finalidad de promover una restitución rápida y voluntaria.

· Rehabilitación de las víctimas. 
Los Estados deben brindar asistencia a los niños y padres que hayan sido víctimas de la sustracción internacional de menores, con el fin de promover la restauración del vínculo entre padres e hijos. Se promoverá el uso de equipos interdisciplinarios.

· Cooperación técnica entre aquellos Estados que hayan suscrito y adherido a las Convenciones. 

Los Estados miembros promoverán la cooperación técnica y el intercambio mutuo de información con miras a obtener provecho de las experiencias que ya hayan tenido éxito.

Los Estados miembros deberán promover dicho cooperación técnica e intercambio de información en forma concertada con el Instituto Interamericano del Niño y la Conferencia de la Haya. A su vez, el fortalecimiento de la cooperación entre el IIN y la Oficina Permanente de la Conferencia de la Haya puede permitir la optimización de recursos y la mejor implementación práctica de las Convenciones. 

Los Estados miembros deberían considerar el uso de instrumentos tales como la Guía de Buena Práctica elaborada por la Oficina Permanente de la Conferencia de la Haya. 

· Capacitación y divulgación para jueces y otras autoridades públicas
El IIN alentará a los Estados miembros a desarrollar programas de capacitación divulgación dirigidos a aquellas personas (jueces y magistrados, profesionales, técnicos, oficinas de inmigración, policía, personal administrativo, etc.) que participen en tareas relativas a la prevención y reparación de la sustracción internacional de menores. 

La información y capacitación brindada a los jueces y otras autoridades competentes enfatizará el hecho de que su competencia específica se encuentra limitada a tomar decisiones sobre la restitución de menores sustraídos o ilícitamente retenidos a sus países de residencia habitual, y excluye toda competencia sobre aspectos relativos a la custodia, guarda u otros derechos de paternidad sobre el menor. Para el logro de este objetivo se considerará el uso de mecanismos de aprendizaje a distancia y de los sistemas de notificaciones judiciales internacionales. 

Se adoptarán medidas para generar una mayor conciencia y comprensión sobre las Convenciones por parte de otras autoridades públicas e instituciones privadas competentes por medio de campañas y de información y sensibilización dirigidas a facilitar la adecuada implementación y aplicación de las Convenciones.

· Creación en los Estados miembros de una conciencia pública sobre las consecuencias de la sustracción internacional de menores por uno de sus padres. 

En cumplimiento del artículo 27 de la Convención Interamericana, el IIN brindará su apoyo al logro de este objetivo mediante la difusión de información sobre la legislación pertinente vigente en cada Estado miembro entre las Autoridades Centrales, los Ministerios de Relaciones Exteriores, las entidades rectoras en temas de menores y/o las autoridades de gobierno de cada estado, a través de las Misiones Permanentes de los Estados miembros de la OEA en Washington, DC. 

Las instituciones referidas podrían contribuir al logro de este objetivo a través de los siguientes mecanismos:

· Una página Web especializada que brinde información sobre el tema, con un tenor accesible a la población en general y que a la vez permita un flujo de información. 

· Conferencias, seminarios, cursos a distancia, charlas informativas en distintos niveles en cada Estado miembro.  

· Difusión gráfica, mediante folletos informativos, disponibles en lugares de fácil acceso en las instituciones referidas anteriormente. 

· Participación de la sociedad civil  e información a los padres.
La participación de la sociedad civil es esencial para prevenir y resolver el problema objeto del presente programa.

Tomando en cuenta la importancia de la prevención mediante la información, los Estados facilitarán la difusión a la sociedad en general, de la normativa existente en materia de los derechos de ambos padres y de los deberes mutuos respecto de sus hijos, con el objeto de prevenir la sustracción internacional de menores.  Esta información podrá ser brindada por los Consulados o Secciones Consulares de las Embajadas y otras instituciones, fundaciones, Organizaciones No Gubernamentales (ONG), entre otros.

Los Estados miembros alentarán el diálogo entre las instituciones públicas y la sociedad civil organizada, a los efectos de combinar sus esfuerzos para la formulación de una estrategia integral de prevención de la sustracción internacional de menores y de aplicación y cumplimiento de las Convenciones. 

· Información y divulgación a través de los medios de comunicación masiva

Los Estados pondrán a disposición de los medios de comunicación masiva información sobre los distintos aspectos vinculados al fenómeno de la sustracción internacional de menores por uno de sus padres, incluyendo las normas vigentes y las medidas adoptas para su prevención.

Los medios de comunicación masiva constituyen un elemento privilegiado para la divulgación de información al público, siendo su contribución de especial interés para prevenir la sustracción internacional de menores por uno de sus padres.  

2) INTERCAMBIO DE INFORMACIÓN Y PROMOCIÓN DE LOS CONVENIOS ENTRE ESTADOS MIEMBROS DE LA OEA.

· Compilación e intercambio de información entre los Estados miembros. 
El IIN alentará el intercambio de información sobre:

· La presentación de solicitudes de restitución de menores sustraídos según los términos de las Convenciones, incluyendo la identificación de los países de residencia habitual y de aquellos en los que se presentan tales solicitudes de restitución, fecha de emisión o recibo, estado de los trámites y, según el caso, resultados de los procedimientos de restitución. 

· Los mecanismos de asesoramiento legal disponibles en cada país.

Las Autoridades Centrales de cada Estado miembro serán responsables por la recepción y divulgación de esta información.

· Formulario común de solicitud

El IIN alentará a los Estados miembros a considerar la adopción y uso de un formulario común a nivel interamericano que sería utilizado para solicitar la restitución de un menor sustraído o ilícitamente retenido o el ejercicio del derecho de acceso a un menor, compatible con el formulario aplicado en la implementación de la Convención sobre Sustracción de la Haya. 

· Análisis del interés en la adopción de un Protocolo Facultativo a la Convención Interamericana relativo al derecho de acceso.

Los Estados evaluarán el interés en adoptar un Protocolo Facultativo a la Convención Interamericana relativo a los derechos de acceso y visita para cuya elaboración se podrán tomar en consideración los estudios realizados en el marco de la Conferencia de La Haya.

· Implementación de un sistema de información accesible por parte de todos los Estados miembros.
Se promoverá la creación de la Red Interamericana de Información y Cooperación –REDIC- como base de datos que incluya información sobre: 

· Estado de implementación de las Convenciones y de los distintos acuerdos internacionales, regionales y bilaterales o sub-regionales en la materia.

· Normativa legal existente en cada Estado miembro, tanto sustantiva como procesal, no sólo con respecto a la sustracción internacional de menores por uno de sus padres sino también al ejercicio del derecho de visita. Este objetivo deberá cumplirse mediante informes proporcionados y actualizados periódicamente por las Autoridades Centrales de cada Estado miembro. 

· Publicaciones pertinentes: referencias bibliográficas a libros y artículos periodísticos, incluyendo el texto completo de informes especializados, monografías, etc. 
· Jurisprudencia: textos de los que puedan ser considerados como “leading cases” o casos de referencia que sean representativos de decisiones  en las que se apliquen adecuadamente los términos de las Convenciones. Esta familiaridad con un cuerpo común de jurisprudencia fomentaría la interpretación y aplicación uniformes de las Convenciones por parte de los jueces de todos los Estados miembros.

A los fines de establecer un vínculo entre la REDIC y la base de datos similar de la Conferencia de La Haya, el IIN puede considerar la posibilidad de negociar un acuerdo bilateral con la Oficina Permanente de ese organismo.

A efectos de facilitar la tarea de las Autoridades Centrales, los Estados miembros podrían utilizar para incorporar información a la REDIC la misma plantilla utilizada por la Conferencia de La Haya.

Los Estados miembros serán responsables por suministrar la información que se incluirá en esta base de datos; el IIN  tendrá a su cargo la incorporación y de la información y la gestión de dicha base de datos. 

3) LANZAMIENTO, DESARROLLO Y EVALUACIÓN DEL PROGRAMA.

· El IIN solicitará a través del Consejo Directivo ante la Asamblea General de la OEA, la asignación de recursos suficientes para el lanzamiento y desarrollo de este Programa.
· El IIN coordinará sus acciones con las Autoridades Centrales de los Estados miembros para llevar a cabo el Programa.
· El IIN elaborará Planes Anuales de Trabajo desarrollando los distintos componentes del presente Programa, e incluirá en su Informe Anual a la Asamblea General la acción desarrollada por ese Instituto en su implementación.

· Evaluación periódica del Programa:
· Las Reuniones de Expertos Gubernamentales efectuarán una evaluación al menos cada dos años de los resultados de este Programa con la participación especial de los titulares de las Autoridades Centrales.

· Cada Estado enviará, con anterioridad a la celebración de las Reuniones de Expertos Gubernamentales, un informe evaluando el funcionamiento de cada uno de los componentes de este Programa en el período bajo consideración. Esta información será  remitida a través de formularios tipo similares a los que se utilizan en el ámbito de la Conferencia de La Haya.

· Se realizará una encuesta anual entre las Autoridades Centrales de los Estados miembros para compilar información sobre los casos resultantes de las solicitudes de restitución de menores sustraídos o ilícitamente retenidos. En esta información se podrá incluir la identificación de los países a donde fueron trasladados los menores (o en los que fueron ilícitamente retenidos) y de aquellos donde residían habitualmente en el momento de su sustracción (o retención ilícita), así como la fecha de libramiento o recepción del pedido, estado de su tramitación y en su caso, los resultados obtenidos en los procedimientos de restitución. 

Montevideo 12 y 13 de agosto de 2002.

y

Consejo Directivo Extraordinario del IIN en Washington, D.C., 17 de noviembre de 2003.

PRIMERA REUNIÓN DE EXPERTOS GUBERNAMENTALES SOBRE SUSTRACCIÓN INTERNACIONAL DE MENORES

POR UNO DE SUS PADRES
FIRST MEETING OF GOVERNMENT EXPERTS

ON THE INTERNATIONAL ABDUCTION OF CHILDREN

BY ONE OF THEIR PARENTS

L I S T A   DE   P A R T I C I P A N T E S

L I S T    OF   P A R T I C I P A N T S

Argentina/Argentina

Jefe de Delegación/Head of Delegation

Señor Embajador

Hernán Patiño Mayer

Embajada de la República Argentina en la República Oriental del Uruguay

Cuareim 1470

Montevideo

Tel:  902-8768

Fax: 902-8166

E-mail: emargrou@adinet.com.uy
Delegados/Delegates

Señor Doctor

Norberto Ignacio Liwski

Presidente del Consejo Nacional de la Niñez, Adolescencia y Familia

Representante de Argentina ante el Consejo Directivo del IIN 

Tte. Gral J. D. Perón 524

Buenos Aires

Tel:  (5411) 43-815845

E-mail: norbertoliwski@infovia.com.ar

Señora Doctora

María del Carmen Seoane de Chiodi

Directora de Asistencia Judicial Internacional

Dirección General de Asuntos Jurídicos

Ministerio de Relaciones Exteriores, Comercio Internacional y Culto

Esmeralda 1212 - 4º

(1007) Buenos Aires

Tel:  (54-11) 4819-7171

Fax: (54-11) 4719-7170

E-mail: / msc@mrecic.gov.ar
Señora Ministro

María Inés Fernández

Dirección de Organismos Internacionales

Ministerio de Relaciones Exteriores, Comercio Internacional y Culto

Esmeralda 1212 - 11º Piso

(1007) Buenos Aires

Tel: (5411) 4819-7824

Fax: (5411) 4819-7821

E-mail: mif@mrecic.gov.ar
Señora Consejero

Patricia Inés Fabro

Embajada de la República Argentina en Uruguay

Cuareim 1470

Montevideo

Tel:  902-8768

Fax: 902-8166

E-mail: emargrou@adinet.com.uy
/
pif@mrecic.gov.ar
Señor Doctor

Alberto Palacio

Auditor Interno

Consejo Nacional de la Niñez, Adolescencia y Familia

Tte. Gral J. D. Perón 524

Buenos Aires

Tel:  (5411) 433-85886

E-mail: apalacio@cnmyf.gov.ar

Señor Doctor

Ignacio Goicoechea

Dirección General de Asuntos Jurídicos

Ministerio de Relaciones Exteriores, Comercio Internacional y Culto

Esmeralda 1212 - 4º Piso

(1007) Buenos Aires

Tel: (5411) 4819-7113

Fax: (5411) 4819-7170

E-mail: ixg@mrecic.gov.ar

Brasil/Brazil

Delegados/Delegates

Señora

Marrielle Maia Alves Ferreira

Consultora para Assuntos Internacionais

Autoridade Central Administrativa Federal

Representante da Secretaria de Estado dos Direitos Humanos

Esplanada dos Ministérios, Ministerio da Justiça, Anexo II, Sala 424-A

Brasilia - D.F., CEP: 70064-900

Tel: (5561)4293481

Fax: (5561)2234889

E-mail: marrielle.ferreira@mj.gov.br
Chile/Chile

Delegados/Delegates

Señora Abogada

María Eugenia Jaña Saavedra

Directora General

Corporación de Asistencia Judicial Metropolitana

Autoridad Central Chilena

Agustinas 1419 - Piso 6

Santiago

Tel: (56-2) 782-7811/14/15

Fax: (56-2) 672-8700

E-mail: meugeniajana@cajmetro.cl
Señora Abogada

Marcela Mella Stuardo

Intervención Jurídica en Maltrato Grave

Servicio Nacional de Menores (SENAME)

Huérfanos Nº 587 . Oficina 801

Santiago

Tel: (56-2) 398-4224/4236

Fax: (56-2) 398-4224

E-mail: mmella@sename.cl
Estados Unidos de América/United States of America

Delegados/Delegates

Ms. Sandra J. Ingram

Principal Representative

Government Expert

Office of Children's Issues

Bureau of Consular Affairs

Department of State

2301 C Street, N.W.

Washington D.C. 20520-4818

Tel:  (1-202) 312-9705

Fax: (1-202) 312-9743

E-mail: ingramsj@state.gov

Mr. Daniel W. Cento

Alternate Representative to the OAS and the IIN

Permanent Mission to the OAS

Bureau of Western Hemisphere Affairs

U.S. Department of State, WHA/USOAS, Rm. 5914

Washington, D.C., 20520

Tel: (1-202) 647-9907

Fax: (1-202) 647-0911

E-mail: centodw@state.gov

México/Mexico

Jefe de Delegación/Head of Delegation

Señor Ministro

Roberto Rodríguez Hernández

Director General de Protección y Asuntos Consulares de la

Secretaría de Relaciones Exteriores

Ricardo Flores Magón Nº 2 esq. Eje Central,

Col. Tlatelolco, Delegación Cuauhtémoc

C.P. 06900

Tel: (52-55) 51 17 42 01

Fax: (52-55) 53 27 30 47

E-mail: robertor@sre.gob.mx

Delegados/Delegates

Señora Licenciada

Carmen Astrid Sainz Angulo

Directora General

Sistema Estatal para el Desarrollo Integral

de la Familia (DIF) - Sinaloa

Ignacio Ramírez y Riva Palacio

Col. Almada - Culiacan

Sinaloa

México

Tel:  (01667) 713-1109

Fax: (01667) 716-4498

E-mail: dif_sin@cln.megared.net.mx

Señor Licenciado

Martín Castañeda López

Director de Asistencia Jurídica y Protección a la Infancia

Sistema Estatal para el Desarrollo Integral

de la Familia (DIF) - Estatal de Guerrero

Av. Lazaro Cardenas s/n

Guerrero

Tel/Fax: (52-747) 47-152-17

Señora Licenciada

María Elena Ruiz del Castillo

Coordinadora Técnica de Enlace y Despacho Foráneo

Sistema Nacional para el Desarrollo Integral

de la Familia (DIF)

Xochicalco Nº 947 - 1º Piso

Col. Santa Cruz Atoyac

C.P. 03310 México, D.F.

Tel: (55 56) 01-22-22 Ext. 6111

Fax: (55 56) 01-10-98

E-mail: payuca_unica@yahoo.com.mx

Señora Licenciada

Catalina Calderón Lavariega

Encargada del Area de Asistencia Humanitaria

de la Oficina Central Nacional 

INTERPOL

Av. de la Moneda México 333, Col. Lomas de Sotelo,

Del. Miguel Hidalgo

C.P. 11200, México D.F.

Tel: (52-55) 53 46 25 35/ 25 44

Fax: (52- 55) 53 46 25 51

E-mail: ccalderonl@yahoo.com.mx
/
calderon@pgr.gob.mx

Señor Licenciado

Armando Esparza Miranda

Segundo Secretario

Embajada de México en Uruguay

Andes 1365  P. 7

Montevideo

Tel:  (598-2) 902-0791


Fax: (598-2) 902-1232

E-mail: embmexur@netgate.com.uy

Señora Licenciada

María Luisa Zambada Gallardo

Directora de Asistencia Jurídica y

Procuradora de la Defensa del Menor, la Mujer y la Familia

Sistema Estatal para el Desarrollo Integral

de la Familia (DIF) - Sinaloa

Ignacio Ramírez y Riva Palacio

Col. Almada - Culiacan

Sinaloa

México

Tel:  (0166) 77 121 603

Fax: (0166) 77 164 486

E-mail: dif_sin@cln.megared.net.mx

Panamá/Panama

Delegados/Delegates

Señora

Marisol Contreras Olivares

Embajada de Panamá ante Uruguay

Montevideo

Tel: (598-2) 622-4713

Fax: (598-2) 623-0301

E-mail: empauru@netgate.com (oficina)


Marisol1947@hotmail.com (personal)

Perú/Peru

Delegados/Delegates

Señora

Rosario Botton de Morales

Segundo Secretario

Encargada de la Sección Consular

Embajada del Perú en Uruguay

Montevideo

Tel: (598-2) 902-1046/1133/0991/1770

Fax: (598-2) 902-1194

E-mail: embaperu@multi.com.uy

Republica Dominicana/Dominican Republic

Jefa de Delegación/Heal of Delegation

Señor


Dilia Leticia Jorge Mera

Ministra Consejera

Sub-Encargada de la Sección para Mujer, Niños, Niñas y Adolescentes 

Secretaría de Estado de Relaciones Exteriores

Ave. Independencia Nº 752

Santo Domingo

Tel:  (1-809) 535-6280 Ext. 2252

Fax: (1-809) 508-6863

E-mail: jmv.dljm@codetel.net.do

Delegados/Delegates

Señora

Carmen Rosa Hernández

Directora del Departamento de Niñez, Adolescencia y Familia

Suprema Corte de Justicia

Palacio de Justicia - Centro de los Héroes

Calle Hipólito Herrera Billini

Santo Domingo

Tel: (1-809) 533-3191 (300, 308)

Fax: (1-809) 535-8230

E-mail: crhernandeze@suprema.gov.do
Señora Abogada

Iraima Capriles

Representante de la Sociedad Civil

Fundación Institucionalidad y Justicia, Inc.

Torre Piantini, Piso 8

Ave. Gustavo Mejía Ricart esq. Av. Abraham Lincoln

Tel: (1-809) 227-3250

Fax: (1-809) 227-3279

E-mail. Ceciliars@codetel.net.do 
/
capriles_asociados@hotmail.com

Uruguay/Uruguay

Delegados/Delegates

Señora Doctora

Susana Rosa

Dirección de Asuntos Multilaterales

Ministerio de Relaciones Exteriores

Colonia 1206

Montevideo

Tel.: (598-2) 901- 7122

Fax: (598-2) 901-7122

E-mail: diam33@mrree.gub.uy

Señora Doctora

Rita Daskaluff

Delegada INAME

Río Branco 1465

Montevideo

Tel: (598-2) 908-1241

Fax: (598-2) 400-5283

Señora Procuradora

Jacqueline Hernández

Delegada INAME

Río Branco 1465

Montevideo

Tel: (598-2) 908-1241

Fax: (598-2) 400-5283

Señora Doctora

Sonia Santana Bascardache

Delegada INAME

Directora

Departamento Asistencia Jurídica al Menor

Río Branco 1465

Montevideo

Tel.: (598.-2) 908-1241

Fax: (598-2) 400-5283

Señor

Marcelo Bajac

Procurador

Delegado INAME

Río Branco 1465

Montevideo

Tel.: (598.-2) 908-1241

Fax: (598-2) 400-5283

EXPERTOS INVITADOS/INVITED EXPERTS

Argentina/Argentina

Señora Doctora

María del Carmen Seoane de Chiodi

Directora Gral. Asistencia Judicial Internacional

Asuntos Jurídicos

Ministerio de Relaciones Exteriores, Comercio Internacional y Culto

Rep. Argentina

Esmeralda 1212 - 4º

(1007) Buenos Aires

Tel:  (54-11) 4819-7171

Fax: (54-11) 4719-7170

E-mail: / msc@mrecic.gov.ar
España/Spain

Señor Doctor

Pedro-Pablo Miralles Sangro

Profesor de Derecho Internacional Privado

Decano Facultad de Derecho de UNED

C/Obispo Trejo s/n

28059 Madrid

Tel: (34) 91-398-61-11

Fax: (34) 91-398-60-44


E-mail: pmiralles@der.uned.es

Señora Doctora

Elisa Pérez Vera

Experta en Derecho Internacional Privado

Tribunal Constitucional

Doménico Scarlatti, 6

28003 Madrid

Tel: (34) 91-550-81-23

Fax:(34) 91-544-92-68

E-mail:  elisa@tribunalconstitucional.es
Uruguay/Uruguay

Señor Doctor

Eduardo Tellechea Bergman

Catedrático de Derecho Internacional Privado

Facultad de Derecho

Universidad de la República

Director de la Autoridad Central de

Cooperación Jurídica Internacional

Ministerio de Educación y Cultura (MEC)

Montevideo

Uruguay

Tel: (598-2) 901-3990 901-1633

Fax: (598-2) 901-7885

E-mail: tellechea@mec.gub.uy

OBSERVADORES/OBSERVERS
Organismos No Gubernamentales/Non governmental organizations

Argentina/Argentina
Fundación Niños Unidos para el Mundo

Señora

Gabriela Arias Uriburu

Presidenta

Av. Córdoba 950  6 Of. C 

(1054) Buenos Aires

Argentina

Tel: (5411) 4393-3232

Fax: (5411) 4393-3434

E-mail: red@foundchild.org.ar
Señor

Carlos Antonio Romano

Juez

Mitre 525 - Morón

Buenos Aires

Argentina

Tel:  (5411) 462-12791

E-mail: carlosr@dd.com.ar
Missing Children-Argentina

Señora

Susan Murray 

Presidenta

Missing Children Argentina

Gelly 3434

(1425) Buenos Aires

Tel.: (5411) 4761-7994

Fax: (5411) 2322-43392

E-mail: missingchildren@millic.com.ar
Señora

Maria Marta García Belsunce

Vicepresidenta

Gelly 3434

(1425) Buenos Aires

Tel.: (5411) 4761-7994

Fax: (5411) 2322-43392

E-mail: missingchildren@millic.com.ar
Estados Unidos de América/United States of America

National Center for Missing & Exploited Children

Señor

Guillermo Galarza

Charles B. Wang International Children's Building

699 Prince Street, Alexandria

VA 22314

Tel: (1-703) 837-6306 / 535-6727

Fax: (1-703) 274-2122

E-mail: ggalarza@ncmec.org
Naciones Unidas/United Nations

Unicef - Uruguay

Señora

María Ester Mancebo

Oficial Nacional de Programas

UNICEF - Uruguay 

Br. Artigas 1659  P. 12

Montevideo

Tel: (598-2) 403-0308

Fax: (598-2) 400-6919 

E-mail: memancebo@unicef.org
Señor

Juan Faroppa

Consultor Adecuación Legal e Institucional

Br. Artigas 1659  P. 12

Montevideo

Tel: (598-2) 403-0308

Fax: (598-2) 400-6919 

E-mail: jfaroppa@unicef.org
Interpol

Señor Carlos Omar Solís

Oficial de Enlace encargado de los

delitos contra menores

Oficina Subregional para América del Sur

Organización Internacional de Policía Criminal

Moreno 1550 - Piso 2

C.P. 1110 - Buenos Aires

Argentina

Tel: (5411) 4346-5767

E-mail: subregional@sion.com

Instituto Interamericano del Niño-Organización de los Estados Americanos (IIN-OEA)/Inter.-American Children’s Institute – Organization of American Status (IIN-OAS)

Director General/Director General:

Lic. Alejandro Bonasso

iindg@redfacil.com.uy
Coordinador del Programa Jurídico/Coordinator, Juridical Program:

Lic. Jorge Valladares Valladares

iinprojur@redfacil.com.uy
Coordinador de la Reunión de Expertos Gubernamentales Sobre Sustracción Internacional de Menores por uno de sus Padres.

Coordinator, Meeting of Government Experts on the Internacional Abduction of Minors by one of their Parents
Coordinador del Programa Derechos del Niño/Coordinator, Program on the Rights of the Child:


Dr. Gustavo Forselledo



iinproder@redfacil.com.uy
Coordinador Programa de Información/Coordinator, Information Program:


Ing. Julio Rosenblatt

iinpiinfa@redfacil.com.uy
Equipo de apoyo de la Reunión/Meeting supporting team:

Secretaría Técnica/Technical Secretariat:


Dra. Cecilia Fresnedo

fresnedo@adinet.com.uy 

Relatoría/Rapporteurs:

Lic. Jorge Valladares



iinprojur@redfacil.com.uy
Dra. Verónica Ruíz

veroruiz@adinet.com.uy
Dr. Roberto Morales

mblawyers@justice.com
Secretaría/Secretariat:

Sra. Sylvia Gagliardi



iinarchivo@redfacil.com.uy
Personal de apoyo/Supporting team:

Luis Pablo Alonzo

Nora Klestorny

Beatriz Mocoroa

María del Carmen Morel

Stiven Montiel

Gabriela Pérez

Natalia Pérez

Gastón Pioli

Amalia Sueldo

Francisco Susena
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Organización de los Estados Americanos


Organização dos Estados Americanos


Organisation des États Américains


Organization of American States
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�.	Se comprende que el término ¨Instrumentos Internacionales relacionados al fenómeno de la sustracción Internacional de Menores por uno de sus Padres¨ abarca fundamentalmente, en el ámbito interamericano:  la Convención de La Haya de 1980 sobre los Aspectos Civiles de la Sustracción Internacional de Menores (la “Convención de la Haya sobre Sustracción”) y de la Convención Interamericana sobre Restitución Internacional de Menores del 15 de julio de 1989 (la “Convención Interamericana”) (colectivamente, las “Convenciones”).





_1014198818.bin

_953622981.doc



CONSEJO PERMANENTE



