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RELATÓRIO TRIMESTRAL SOBRE O USO DE RECURSOS ALOCADOS

EM CONFORMIDADE COM A RESOLUÇÃO CP/RES. 831 (1342/02),
DE 1º DE OUTUBRO A 31 DE DEZEMBRO DE 2003

Fundo de Paz
Este documento será distribuído às Missões Permanentes e
apresentado ao Conselho Permanente da Organização.

USO DE RECURSOS EXCEDENTES DO SUBFUNDO DE RESERVA PARA INVESTIMENTOS DE CAPITAL E PARA O CUMPRIMENTO DE MANDATOS DA OEA
RELATÓRIO TRIMESTRAL AO CONSELHO PERMANENTE SOBRE ATIVIDADES DO FUNDO DE PAZ PARA O PERÍODO DE 1º DE OUTUBRO A 31 DE DEZEMBRO DE 2003


Mediante o parágrafo 1, e, da resolução CP/RES. 831 (1342/02), o Conselho Permanente decidiu alocar “US$1.000.000 para o Fundo da Paz: Solução Pacífica de Controvérsias Territoriais”.


Com este fim, o Escritório do Secretário-Geral Adjunto, responsável pelo Fundo de Paz, tem a satisfação de proporcionar ao Conselho Permanente a seguinte informação:
Saldo inicial em 1º de janeiro de 2003:



US$1.000.000

Juros acumulados em 31 de dezembro de 2003:


US$     17.622

Montante gasto e já informado no

trimestre anterior (1º de julho a 30 de setembro de 2003)

(US$      2.416)

Montante gasto neste trimestre




(US$      9.577)
Montante obrigado mas não gasto



(US$      1.484)
Saldo em 31 de dezembro de 2003



US$1.004.145
  

Despesas de 1º de outubro a 31 de dezembro de 2003:


No período de 30 de setembro a 31 de dezembro de 2003, foram despendidos US $9.577.  Este montante corresponde aos custos relacionados com o trabalho preparatório empreendido pelo Escritório do Secretário-Geral Adjunto na Zona de Adjacência entre Belize e a Guatemala, em cumprimento do Acordo para Estabelecer um Processo de Transição e Medidas de Fortalecimento da Confiança entre Belize e a Guatemala, assinado pelos Ministros das Relações Exteriores dos dois países e pela Secretaria-Geral, em 7 de fevereiro de 2003, no qual se incumbe a Secretaria da elaboração de um projeto de reassentamento na Zona de Adjacência entre Belize e a Guatemala. 


As despesas realizadas neste período relacionam-se com gastos de viagens de uma equipe de peritos do Escritório da Secretaria-Geral na Nicarágua e da sede da OEA em Washington, D.C., a qual fez uma avaliação do projeto de reassentamento; custos de diárias de um dos peritos da Nicarágua que permaneceu na Zona de Adjacência  de setembro a dezembro para supervisionar e gerir o início do projeto de reassentamento; o custo de um estudo topográfico da área onde será construído o reassentamento; salários de trabalhadores locais que prepararam o terreno e a área para a construção; e aquisição de diversos materiais de construção. 

ANEXO
Primeira Despesa Geral:   Despesas de viagem e diárias:  O custo total foi US$4.875,65 

Atividades específicas empreendidas e custos correspondentes: 

1)
Viagens: passagens, diárias e despesas de terminal para  uma equipe de três peritos da Nicarágua a Belize, de 28 de setembro a 1º de outubro de 2003.   Custo US$2.671,65

2) 
Diárias de um perito da Nicarágua, que trabalhou numa tarefa prolongada na Zona de Adjacência entre Belize e Guatemala, do fim de setembro ao início de dezembro de 2003. Custo US$2.204,00
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Resultados alcançados: A equipe de peritos da OEA provenientes da Nicarágua, com experiência em construção de projetos habitacionais de grande porte na América Central após o furacão “Mitch” de 1998, prestou apoio à Secretaria-Geral mediante a avaliação de custos, prazos, viabilidade do terreno, mão-de-obra e material de construção necessário, a fim de dar início ao projeto de reassentamento na Zona de Adjacência entre Belize e a Guatemala, em cumprimento do Acordo para Estabelecer um Processo de Transição e Medidas de Fortalecimento da Confiança entre Belize e a Guatemala, assinado pelos Ministros das Relações Exteriores dos dois países e pela Secretaria-Geral, em 7 de fevereiro de 2003. 

Segunda Despesa Geral: Custos relacionados com a construção e preparação da área para o reassentamento: US$4.700,99

Atividades específicas empreendidas e custos correspondentes:
1)
Aquisição de material de construção, tal como madeira, tratamento químico, fiação, etc. Custo US$1.115,59

2) 
Pagamento de salários de trabalhadores locais.  Custo US$2.491,65

3) 
Estudo topográfico da área.   Custo US$385,00
4)
Despesas de transporte (aluguel de caminhão por duas semanas).  Custo US$708,75

Resultados alcançados:  Este perito da Nicarágua garantiu a conclusão do trabalho preparatório para o projeto de reassentamento, incluindo a preparação do terreno, a compra de material de construção e outros materiais, bem como a contratação de trabalhadores locais requeridos para o trabalho no terreno.  
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�.	Com base em dados proporcionados pelo Escritório do Subsecretário de Adminsitração em 9 de fevereiro de 2004.


�.	Ibid.
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