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DÉSIGNATION D’UNE SALLE DE RÉUNIONS DE L’OEA SOUS LE NOM 

DE M. JOSE GASPAR DE FRANCIA

(Déposé par la délégation du Paraguay)

Ce document est distribué aux Missions permanentes

et sera présenté au Conseil  permanent de l’Organisation 

PROJET DE RÉSOLUTION 

DÉSIGNATION D’UNE SALLE DE RÉUNIONS DE L’OEA SOUS LE NOM 

DE M. JOSE GASPAR DE FRANCIA

(Déposé par la délégation du Paraguay)


LE CONSEIL PERMANENT DE L’ORGANISATION DES ÉTATS AMÉRICAINS,


CONSIDÉRANT que le patrimoine architectonique du Siège de l’Organisation reflète les contrastes et les similarités de formation sociale et culturelle des États membres en vertu duquel ses salles ont été dotées de noms d’illustres personnalités des Amériques,

RAPPELANT:

Que le Dr José Gaspar de Francia a été directeur de la geste des 14 et 15 mai 1811, date d’accession du Paraguay à l’Indépendance qu’elle obtint de la mère patrie, l’Espagne; 


Que, diplômé de l’Université de renom de Córdoba (Argentine) comme docteur en théologie sacrée, il a été l’un des plus ardents défenseurs de la philosophie d’illustration. Cette école de pensée qui affirme de manière radicale la liberté de l’individu et l’existence des droits irréversibles de celui-ci, à titre de critère essentiel de l’organisation de l’État, a influencé la Déclaration d’Indépendance des États-Unis en 1776 et la Constitution de 1787, ainsi que  t l’élaboration de la Constitution de 1787, ainsi que la Déclaration des droits de l’homme et du citoyen de 1789, lors de la Révolution française, éléments fondamentaux qui constituent le fondement du constitutionnalisme moderne et de l’État de droit;


Que la considérable tâche politique et gouvernementale du Dr José Gaspar de Francia ont fait de lui un dirigeant et un facteur de consolidation de l’indépendance de son pays. L’œuvre politique et intellectuelle de ce patriote paraguayen est mise en exergue dans le domaine de la politique étrangère, dans l’élaboration de son Plan confédéral contenu dans la note du 20 juillet 1811 adressée au Conseil supérieur gouvernemental de Buenos Aires. Cette note crée un antécédent original du système d’intégration des pays du Cône sud des Amériques. Elle soutenait la thèse d’une confédération d’États formée principalement des Provinces qui comprenaient la vice-royauté de Rio de la Plata; cette intégration devait se faire sur la base de la souveraineté de chacun des États, grâce à un pacte ou un traité international. Le dirigeant paraguayen visait la création d’une Union ou Confédération entre les États qui forment aujourd’hui le MERCOSUR, en vue de la défense commune et la recherche du bonheur de ses membres et ceux des autres dans le Continent, en vertu d’un système d’union mutuelle, d’amitié et de conformité qui se fonde sur l’égalité de droits;


Que le Dr José Gaspar de Francia, homme de grande austérité, fut un pionnier en Amérique du Sud de la lutte contre la corruption, imposant des normes et des pratiques d’honnêteté à travers toute l’administration de l’État et appliquant des sanctions sévères aux délinquants; 


Que le héros paraguayen a partagé les mêmes idéaux que ceux exposés par le Libérateur Simon Bolivar dans la lettre de Jamaïque; par José Gervasio Artigas, fondateur de la nation uruguayenne et José de San Martín. Il a également partagé les idéaux de Thomas Jefferson et de Benjamin Franklin ainsi que les pères fondateurs de la nation américaine; 


Que la dénomination de l’une des salles de réunions au nom du père de la nation paraguayenne et l’un des premiers auteurs de la geste de l’idéal du panaméricanisme sera une façon de rendre un juste hommage à l’illustre Dr JOSE GASPAR DE FRANCIA et d’honorer sa mémoire au siège même de l’Organisation des États Américains, 
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DÉCIDE de désigner sous le nom de JOSÉ GASPAR DE FRANCIA la salle de réunions située au huitième étage, (en face de la Salle Ruben Dario) du Bâtiment de  l’Organisation des États Américains en hommage à l’illustre héros paraguayen.
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