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PROJETO DE RESOLUÇÃO

DESIGNAÇÃO DE UMA SALA DE REUNIÃO DA OEA COM O NOME DO

DOUTOR JOSÉ GASPAR DE FRANCIA

(Apresentado pela Delegação do Paraguai)

Este documento será distribuído às Missões Permanentes e

apresentado ao Conselho Permanente da Organização.

PROJETO DE RESOLUÇÃO

DESIGNAÇÃO DE UMA SALA DE REUNIÃO DA OEA COM O NOME DO

DOUTOR JOSÉ GASPAR DE FRANCIA

(Apresentado pela Delegação do Paraguai)


O CONSELHO PERMANENTE DA ORGANIZAÇÃO DOS ESTADOS AMERICANOS,


CONSIDERANDO que o patrimônio arquitetônico da sede da Organização reflete as diferenças e semelhanças de formação social e cultural dos Estados membros, em virtude do qual seus salões têm sido designados com nomes de ilustres personalidades das Américas;

RECORDANDO:


QUE o Doutor José Gaspar Rodriguez de Francia foi o diretor dos fatos memoráveis de 14 e 15 de maio de 1811 que levaram o Paraguai à independência da mãe pátria Espanha;


QUE, graduado na prestigiosa Universidade de Córdoba, Argentina, como Doutor em Sagrada Teologia, ele foi um dos maiores expoentes do pensamento da filosofia da Ilustração.  Esta escola de pensamento de afirmação radical da liberdade do indivíduo e da existência de seus direitos irrenunciáveis como critério essencial da organização do Estado influiu na Declaração da Independência dos Estados Unidos da América, em 1776, e em sua Constituição, em 1787, e na Declaração dos Direitos do Homem e do Cidadão da Revolução Francesa, em 1789, documentos fundamentais que constituem a fonte do constitucionalismo moderno e do Estado de Direito;


QUE o intenso trabalho político e de governo do Doutor José Gaspar de Francia o transformaram no líder e consolidador da independência de seu país.  A obra política e intelectual do mencionado patriota paraguaio destaca-se, em matéria de política exterior, na elaboração de um Plano Confederal, constante da Nota de 20 de Julho de 1811, dirigida à Junta Superior de Governo de Buenos Aires, que constitui um antecedente original do sistema de integração dos países do Cone Sul das Américas. Sustentava a tese de uma confederação de Estados formada principalmente pelas Províncias que compreendiam o Vice-Reinado do Rio da Prata e que essa integração deveria realizar-se com base na soberania de cada um dos Estados, mediante um pacto ou tratado internacional.  O governante paraguaio tinha em mente a formação de uma União ou Confederação entre os Estados, que hoje constituem o MERCOSUL, para a defesa comum e a busca da felicidade de seus integrantes e dos demais do continente, sob um sistema de mútua união, amizade e conformidade, cuja base se fundamentasse na igualdade de direitos;


QUE o Doutor José Gaspar de Francia, homem de grande austeridade, foi um dos pioneiros na América do Sul no combate à corrupção, impondo normas e práticas de honestidade em toda a administração do Estado e aplicando severas punições aos infratores;


QUE o prócer paraguaio participou dos mesmos ideais do Libertador Simón Bolívar, expostos em 1815, na Carta da Jamaica; de José Gervasio Artigas, fundador da nação uruguaia; e de José de San Martín e outros.  Também compartilhou as idéias de Thomas Jefferson e de Benjamin Franklin e dos pais fundadores da nação americana; e


QUE a denominação de uma das salas de reuniões com o nome do pai da nação paraguaia e um dos primeiros gestores da idéia do pan-americanismo será uma maneira de prestar um justo reconhecimento e honrar a memória do ilustre DOUTOR JOSÉ GASPAR RODRIGUEZ DE FRANCIA na própria sede da Organização dos Estados Americanos,

RESOLVE:
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Designar com o nome “JOSÉ GASPAR DE FRANCIA” a sala de reuniões localizada no oitavo andar (em frente à sala Rubén Darío) do Edifício das Américas da Organização dos Estados Americanos, como homenagem ao ilustre prócer paraguaio.
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