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PROYECTO DE RESOLUCIÓN

DESIGNACIÓN CON EL NOMBRE DR. JOSÉ GASPAR DE FRANCIA
A UNA SALA DE REUNIÓN DE LA OEA

(Presentado por la Delegación del Paraguay)

Este documento se distribuye a las misiones permanentes y será
presentado al Consejo Permanente de la Organización.
PROYECTO DE RESOLUCIÓN
DESIGNACIÓN CON EL NOMBRE DR. JOSÉ GASPAR DE FRANCIA
A UNA SALA DE REUNIÓN DE LA OEA

(Presentado por la Delegación del Paraguay)

EL CONSEJO PERMANENTE DE LA ORGANIZACIÓN DE LOS ESTADOS AMERICANOS,

CONSIDERANDO que el patrimonio arquitectónico de la sede de la Organización refleja las diferencias y similitudes de formación social y cultural de los Estados Miembros, en virtud de lo cual sus salones han sido designados con nombres de ilustres personalidades de las Américas;

RECORDANDO:


Que el Dr. José Gaspar Rodriguez de Francia fue el director de la gesta de la Independencia del Paraguay, el 14 y 15 de mayo de 1811, de la madre patria España;


Que graduado en la prestigiosa Universidad de Córdoba, Argentina, como Doctor en Sagrada Teología, fue uno de los mayores exponentes del pensamiento de la filosofía de la ilustración. Esta escuela de pensamiento de afirmación radical de la libertad del individuo, y la existencia de los derechos irrenunciables del mismo, como criterio esencial de la organización del Estado, influyó en la Declaración de la Independencia de los Estados Unidos de América, 1776, y la Constitución de 1787, y en la Declaración de los Derechos del Hombre y del Ciudadano, 1789, de la Revolución Francesa, documentos fundamentales que constituyen la fuente del constitucionalismo moderno y el estado de derecho;


Que la intensa labor política y gubernativa del Dr. José Gaspar de Francia lo convirtieron en el lider y consolidador de la independencia de su país. La obra política e intelectual del mencionado patriota paraguayo resalta en materia de política exterior, en su Plan Confederal, contenido en la Nota del 20 de Julio de 1811, dirigida a la Junta Superior Gubernativa de Buenos Aires, que constituye un antecedente original del sistema de integración de los países del cono sur de las Américas. Sostenía la tesis de una confederación de Estados, formada principalmente por las Provincias que comprendían el Virreinato del Río de la Plata, y que dicha integración, se debía efectuar sobre la base de la soberanía de cada uno de los Estados, mediante un pacto o tratado internacional. Pretendía el gobernante paraguayo, la formación de una Unión o Confederación entre los Estados que hoy constituyen el MERCOSUR, para la defensa común y para procurar la felicidad de sus integrantes y las demás del Continente, bajo un sistema de mutua unión, amistad y conformidad, cuya base se sustente en la igualdad de derechos;


Que el Dr. José Gaspar de Francia, hombre de gran austeridad, fue un pionero en sudamérica en el combate contra la corrupción, imponiendo normas y prácticas de honestidad en toda la administración del Estado, y aplicando severas sanciones a los infractores;


Que el prócer paraguayo participó de los mismos ideales del Libertador Simón Bolívar, expuestos en 1815, en la Carta de Jamaica; de José Gervasio Artigas, fundador de la nación uruguaya, y de José de San Martín, y otros. También compartió las ideas de Thomas Jefferson y de Benjamín Franklin y de los padres fundadores de la nación americana; y


La denominación de una de las salas de reuniones, con el nombre del padre de la nación paraguaya y uno de los primeros gestores de la idea del panamericanismo, será una manera de rendir un justo reconocimiento y honrar la memoria del ilustre Dr. JOSE GASPAR RODRIGUEZ DE FRANCIA, en la propia sede de la Organización de los Estados Americanos,

RESUELVE:
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Designar con el nombre “JOSÉ GASPAR DE FRANCIA” a la sala de reuniones ubicada en el piso 8º (enfrente de la Sala Rubén Darío) del Edificio de las Américas de la Organización de los Estados Americanos, como homenaje al ilustre prócer paraguayo.
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