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MISSION PERMANENTE DU PANAMA
Près

L’Organisation des États Américains

Washington, D.C.


PANAOEA-1-52


17 février 2004

Monsieur le Président,


En ma qualité de Coordonnateur du Groupe de travail, j’ai l’honneur de faire parvenir à Votre Excellence la version révisée du projet d’ordre du jour de la Réunion extraordinaire du Conseil permanent sur le thème “Promotion de la culture démocratique à travers l’éducation” dont la tenue a été décidée par la résolution AG/RES. 1937 (XXXIII-O/03) convoquée le 31 mars 2004.


Cet ordre du jour révisé qui est soumis aujourd’hui au Conseil permanent recense les préoccupations et suggestions des délégations sur le projet original établi par l’Unité pour la promotion de la démocratie et l’Unité du développement social et de l’éducation.


Je saisis cette occasion pour vous renouveler, Monsieur le Président, les assurances de ma plus haute considération.


(s) Juan Manuel Castulovich


Représentant permanent du Panama


Président du Groupe de travail

Son Excellence

L’Ambassadeur Paul Durand

Président du Conseil permanent

En ses bureaux

SÉANCE EXTRAORDINAIRE DU CONSEIL PERMANENT DE L’ORGANISATION DES ÉTATS AMÉRICAINS SUR LE THÈME: “PROMOTION DE LA CULTURE DÉMOCRATIQUE À TRAVERS L’ÉDUCATION”
Projet d’ordre du jour

8 h 30-9 h 00 
Inscription

9 heures-9 h 45 
Inauguration
1.
Président du Conseil permanent 

2.
Président de la IIIe Réunion des ministres de l’éducation et de la Commission interaméricaine de l’éducation 

3.
Secrétaire général de l’OEA

Module I:
Évaluation de la situation actuelle dans les secteurs éducatifs formels et non formels dans les États membres de l’OEA 

9 h 45-13 heures

· Panel 1:  Évaluation de l’état actuel du secteur éducatif formel avec un  accent sur les modalités de l’emploi des processus éducatifs pour encourager et promouvoir une culture démocratique dans l’éducation de base. (La Directrice de l’UDSE fera un bref exposé sur la situation dans le Continent américain, et la Commission interaméricaine de l’éducation élira - en observant un critère de représentation sous-regionale – cinq ministres ou vice-ministres de l’éducation de base qui présenteront de brèves évaluations et expliqueront les stratégies et méthodes employées pour renforcer la formation des valeurs dans l’éducation de base. Une attention spéciale sera accordée aux stratégies employées avec les jeunes. Ce panel sera animé par le Président de la Commission interaméricaine de l’éducation.
11 h 15
Pause-café

13 heures- 14 h 30
Déjeuner 

14 h 30 – 16 heures

· Panel 2:  Évaluation de la situation actuelle dans le secteur éducatif non formel, avec un accent sur les modalités de l’emploi actuel des processus éducatifs pour encourager et promouvoir une culture démocratique. (La Directrice de l’UPD fera un bref exposé sur la situation dans le Continent américain sur le sujet de l’éducation non formelle, et les représentants de la société civile qui ont œuvré dans ce domaine à faire une brève évaluation et à faire état de leurs expériences. Il sera procédé au choix d’une personne qui aura travaillé sur la question dans la perspective des partis politiques; d’une ONG qui aura travaillé sur la question au niveau régional, et de représentants des médias engagé en faveur de la question, ainsi que d’un jeune dirigeant représentant les intérêts des jeunes dans ce domaine. Ce panel sera animé par un ambassadeur du Conseil permanent.)
Deuxième jour

Module II:
Analyse des modalités d’utilisation actuelle des processus éducatifs pour la promotion de la culture démocratique, et des modalités optimales d’une utilisation plus efficace 

9 heures – 12 h 15
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Panel 3:   Il sera procédé à la sélection d’experts en la matière qui feront une analyse critique de la situation actuelle dans le Continent américain et présenteront des initiatives optionnelles d’action. (Parmi les invités citons Judith Torney-Purta qui présentera les résultats de l’étude “Renforcement de la démocratie à travers l’éducation civique” menée par l’UDSE, qui analyse les opinions, connaissances et attitudes des jeunes face aux valeurs civiques, le profil des enseignants qui seront chargés de cette tâche, et émet des recommandations visant à renforcer la démocratie à travers l’éducation. Ce panel sera animé par un ambassadeur du Conseil permanent.

12 h 15 – 13 h 45
Déjeuner

Module III
Vers un Programme interaméricain de valeurs démocratiques pour la paix et les droits de la personne.
14 heures – 16 heures
Groupes de travail: Proposition d’actions concrètes

16 heures – 16 h 45
Séance plénière: (Présentation de propositions d’actions concrètes destinées à un programme interaméricain de valeurs démocratiques. La séance sera animée par un ambassadeur du Conseil permanent)

16 h 45
Observations finales et conclusions

1. Président du Conseil permanent de l’OEA

2. Président de la Commission interaméricaine de l’éducation
3.
Secrétariat général
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