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de octubre de 2003
Señor Presidente:

Tengo el honor de dirigirme a Vuestra Excelencia para presentar al Consejo Permanente el Informe de Ejecución Presupuestaria y Transferencias entre Capítulos del Fondo Regular del 1 de enero al 33 de diciembre de 2003, así como la situación de la ejecución presupuestaria de los fondos específicos.

Aprovecho la oportunidad para reiterar a Vuestra Excelencia las seguridades de mi más alta y distinguida consideración.

César Gaviria

Secretario General 
Excelentísimo señor
Paul Durand
Representante Permanente de Canadá
  ante la Organización de los Estados Americanos
Presidente del Consejo Permanente
Washington, D.C.
SECRETARÍA GENERAL

INFORME DE EJECUCIÓN PRESUPUESTARIA Y TRANSFERENCIAS ENTRE CAPÍTULOS

DEL PROGRAMA-PRESUPUESTO DEL FONDO REGULAR PARA 2003 Y DE LOS FONDOS ESPECÍFICOS

Del 1 de enero al 31 de diciembre de 2003

SECRETARÍA GENERAL

INFORME DE EJECUCIÓN PRESUPUESTARIA Y TRANSFERENCIAS ENTRE CAPÍTULOS

DEL PROGRAMA-PRESUPUESTO DEL FONDO REGULAR PARA 2003

Y DE LOS FONDOS ESPECÍFICOS

Del 1 de enero al 31 de diciembre de 2003

INTRODUCCIÓN

La Secretaría General presenta su cuarto informe de ejecución presupuestaria y transferencias entre capítulos del programa-presupuesto del Fondo Regular para 2003. Como parte integral de este informe, la Secretaría también presenta información sobre la ejecución presupuestaria de los fondos específicos, de acuerdo con el artículo 82 de las Normas Generales para el Funcionamiento de la Secretaría General. Estos fondos se financian con donaciones de otras organizaciones internacionales, organismos gubernamentales y Estados Observadores Permanentes. El informe consta de dos secciones, a saber:

Sección A. Programa-presupuesto del Fondo Regular para 2003 y transferencias entre capítulos

Sección B. Actividades del Fondo Regular cofinanciadas por fondos específicos


En el período de 1 enero a 31 de diciembre de 2003 la Secretaría General administró US$139,4 millones de obligaciones y gastos. En el presupuesto del Fondo Regular 2003 se ejecutaron US$76,0 millones y en los fondos específicos US$63,4 millones. Los informes sobre las apropiaciones suplementarias y los fondos fiduciarios se presentarán por separado. 

Sección A.
Programa-presupuesto del Fondo Regular para 2003 y transferencias entre capítulos

I.
ANTECEDENTES

1.
La Asamblea General, mediante resolución AG/RES. 1909 (XXIX-O/99), aprobó las siguientes apropiaciones y financiamiento para 2003:


Apropiaciones:

Personal 

46,378.4

No personal:

US$    29,621.6
US$76,000.0

Financiamiento:

Cuotas

73,727.1

Dirección técnica y apoyo administrativo 

1,265.5

Otros ingresos

US$     1,007.4
US$76,000.0

2.
Entre otras disposiciones, la resolución de presupuesto establece: “Reiterar que el Secretario General tiene la autoridad y flexibilidad para ajustar la estructura de personal de la Secretaría General y proveer los puestos, siempre que el total de gastos del rubro 1 en el año 2003 no excedan de US$46.378.400. En este proceso, la Secretaría General debe procurar reducir al mínimo los gastos relacionados con tales ajustes”. 
II. APROPIACIONES MODIFICADAS

En la Columna B de los cuadros adjuntos muestra el estado de las apropiaciones reportadas al 30 de septiembre de 2003. Esta columna incluye los tres informes previos del Consejo Permanente durante el año 2003:

· CP/doc.3757/03 – 30 de abril de 2003

· CP/doc.3772/03 – 30 de junio de 2003

· CP/doc.3795/03 – 30 de septiembre de 2003


En la Columna C se muestran las transferencias efectuadas entre el 30 de septiembre y el 31 de diciembre de 2003. En las Columnas D y E se muestran, respectivamente, las apropiaciones actuales modificadas y las variaciones correspondientes, expresadas en porcentajes con respecto a las cifras del 30 de septiembre de 2003.


En el Capítulo 9 se presenta el único cambio significativo creciente. Una transferencia de aumento de US$315.645 del subprograma 90K - Pensiones para ejecutivos retirados y seguro médico y de vida para funcionarios retirados modificó la apropiación para cubrir el déficit causado por las primas de seguro desalad delos retirados. El Subprograma 90X – Control Presupuestario de Variaciones de Personal recibió una apropiación de US$102.649 para cubrir el incremento de sueldos aprobado por las Naciones Unidas para Servicios Generales, de conformidad con la comunicación recibida el 15 de diciembre de 2003 y pagadero en forma retroactiva a septiembre de 2003. El Capítulo 9 experimentó un aumento neto de US$278.063 o sea el 4,9% de la apropiación modificada al 30 de septiembre de 2003.
III. FINANCIAMIENTO DE LAS APROPIACIONES
El nivel autorizado de asignaciones se basó en un estimado de recaudación de cuotas de US$76.000.000. 

IV. OBLIGACIONES

Las obligaciones incurridas al 33 de diciembre de 2003 ascendieron a US$75.958.921, o sea 99,9% del total de apropiaciones de US$76.000.000. Se obligaron fondos para los siguientes fines:

a.
Gastos recurrentes de personal: US$46.840.560, o 100,0% de la apropiación modificada de US$46.840.560.

b.
No personal:  US$29.118.361, o 99.9% de la apropiación modificada de US$29.159.440. En los cuadros adjuntos se presenta información detallada por capítulo y subprograma. 

V. APROPIACIONES SIN OBLIGAR

La resolución AG/RES. 1909 (XXXII-O2) le ordenó a la Secretaría General depositar en el Fondo de Capital de Becas todos los remanentes de apropiaciones de becas del Fondo Regular así como cualquier fondo desobligado de becas correspondiente al año anterior. Las apropiaciones no obligadas bajo el objeto 3 – Becas al 31 de diciembre de 2003, fue de US$404.690 lo cual resulta de la comparación de la apropiación aprobada de 2003 para becas de US$8.164.600 contra las obligaciones de US$8.124.200; además, los fondos desobligados del año 2002 tenían obligaciones que ascendían a US$36.267. Para cumplir con las resoluciones de la Asamblea General la Secretaría General depositará en el Fondo de Capital de Becas US$76.736 = (US$40.460 + US$36.267) una vez que se complete la auditoría externa de 2003.
Sección B.
  Actividades del Fondo Regular cofinanciadas por fondos específicos


Como se señaló en la introducción de este informe, a continuación se presenta una lista, por capítulo y subprograma, de los subprogramas que administran el mayor volumen de actividades y recursos financiados por donantes externos. Como los fondos específicos funcionan exclusivamente a base de efectivo, la información que figura en esta sección no se refiere a apropiaciones sino sólo a obligaciones y gastos incurridos al 30 de diciembre de 2003, ya que por la imprevisibilidad de la recaudación de efectivo las referencias presupuestarias podrían inducir a error. Las obligaciones y gastos del Fondo Regular 2003 se han colocado en una columna separada y se suman a la columna de fondos específicos, a fin de presentar a los Estados Miembros el total de recursos que administra cada área. 


En el cuadro de la sección B se presenta una lista de subprogramas del presupuesto del Fondo Regular cofinanciados por fondos específicos que, al 30 de diciembre de 2003, muestra una cifra combinada de US$112,9 millones de obligaciones y gastos, de los cuales US$63,4 millones corresponde a los fondos específicos y US$49,5 millones al presupuesto del Fondo Regular. Los subprogramas del Fondo Regular que no están relacionados con fondos específicos ejecutaron un total de US$26,5 millones.  La ejecución total general en términos de obligaciones y gastos alcanzó un total de US$139,4 millones a fines de diciembre de 2003.
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