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RELATÓRIO TRIMESTRAL SOBRE O USO DE RECURSOS ALOCADOS
EM CONFORMIDADE COM A RESOLUÇÃO CP/RES. 831 (1342/02)
DE 1º DE OUTUBRO A 31 DE DEZEMBRO DE 2003
Departamento de Análise Administrativa, Planejamento e Serviços de Apoio

Estudo de Gestão

Este documento será distribuído às Missões Permanentes
e apresentado ao Conselho Permanente da Organização.

UTILIZAÇÃO DE RECURSOS EXCEDENTES DO SUBFUNDO DE RESERVA PARA INVESTIMENTOS DE CAPITAL E PARA O CUMPRIMENTO DE MANDATOS DA OEA

RELATÓRIO TRIMESTRAL AO CONSELHO PERMANENTE SOBRE O USO DE RECURSOS PARA FINANCIAR O ESTUDO DE GESTÃO DA SECRETARIA-GERAL

NO PERÍODO DE 1º DE OUTUBRO A 31 DE DEZEMBRO DE 2003


Mediante a resolução do Conselho Permanente CP/RES. 831 (1342/02), parágrafo 1, f, decidiu-se alocar até US$1.000.000 a fim de financiar o Estudo de Gestão da Secretaria-Geral proposto na resolução AG/RES. 1909 (XXXII-O/02).


A este respeito, o Departamento de Análise Administrativa, Planejamento e Serviços de Apoio tem a satisfação de fornecer ao Conselho Permanente as seguintes informações:

Saldo inicial em 1º de janeiro de 2003:
US$1.000.000

Juros ganhos:



US$10.814





US$1.010.814
Montantes gastos e já relatados

em períodos anteriores: janeiro a junho de 2003
US$(676.387)
Saldo em 1º de outubro de 2003:
US$323.613
Gastos de 1º de outubro a 31 de dezembro de 2003:

Outubro, continuação da etapa de projeto de relatório/discussão 

do projeto de avaliação da estrutura organizacional e de pessoal
da OEA




US$(37.500)
Custo da tradução do resumo executivo (Parte I do relatório final)

para os três idiomas oficiais (francês, português e espanhol)
US$(2.722)
Custo da impressão de 150 exemplares das Partes I, II e II do relatório
US$(6.803)
Novembro, etapa de apresentação do relatório final

do projeto de avaliação da  estrutura organizacional
e do pessoal da OEA (fatura foi recebida em 18 de dezembro 
e o pagamento já foi processado)
US$37.500

Saldo final em 31 de dezembro (mais juros)
US$249.902
ANEXO

Despesas Gerais
1. Serviços de consultoria.  Foram feitos dois pagamentos de US$37.500 cada, em conformidade com os Termos de Referência do Contrato por Tarefa celebrado com a firma Deloitte & Touche, LLP, para realizar um estudo de gestão das operações da Secretaria-Geral.


Resultados alcançados:
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Em outubro e novembro de 2003, a firma Deloitte & Touche concluiu a preparação de seu produto final: um relatório de três volumes do qual constavam suas observações, recomendações e um compêndio de todos os dados colhidos que serviram de base para a sua análise das operações da Secretaria-Geral. Nesse período, a firma também se reuniu com a Comissão de  Coordenação e a Comissão de Assuntos Administrativos e Orçamentários, a fim de discutir projetos preliminares do relatório final antes de sua apresentação formal ao Conselho Permanente.  A pedido dos Estados membros, o prazo para a apresentação deste relatório, que inicialmente era maio de 2004, foi antecipado para 19 de novembro de 2003, quando o relatório foi apresentado.  Embora este relatório seja considerado o produto final e material do contrato, a firma concordou em  disponibilizar seus consultores, caso os Estados membros requeiram esclarecimentos adicionais ou tenham perguntas referentes ao relatório.

2. Custo de tradução de US$2.722


Resultados alcançados:



O Resumo Executivo, também conhecido como Parte I do Relatório Final, disponível nos quatro idiomas oficiais da Organização, foi apresentado ao Conselho Permanente em 19 de novembro de 2003.

3. Impressão e reprodução US$6.803


Resultados alcançados:



A firma Deloitte & Touche entregou um total de 150 exemplares encadernados de um relatório de três partes e enviou a fatura correspondente à Secretaria-Geral.  Estas cópias, em sua maioria, foram distribuídas aos participantes da sessão do Conselho Permanente de 19 de novembro.  As cópias restantes são mantidas pelo Departamento de Análise Administrativa, Planejamento e Serviços de Apoio e estão reservadas exclusivamente para as delegações dos Estados membros que venham a solicitar reproduções encadernadas adicionais do documento original.
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