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PROPOSITION D’ORGANISATION D’UNE SÉANCE EXTRAORDINAIRE DU CONSEIL PERMANENT AVEC LES PARTIS POLITIQUES

Unité pour la promotion de la démocratie

Février 2004

INTRODUCTION

À sa XXXIIIe Réunion ordinaire, l’Assemblée générale, dans le cadre de ses mandats relatifs à la gouvernance démocratique, par la résolution 1957 a chargé le Conseil permanent d’étudier la possibilité d’organiser une réunion avec les partis politique du Continent américain. À cet effet, elle demandait au Secrétariat général, par l’intermédiaire de l’Unité pour la promotion de la démocratie, de :

«7. f) Poursuivre ses travaux destinés à renforcer les partis et autres organisations politiques, à travers le Forum interaméricain sur les partis politiques, et en ce sens, présenter au Conseil permanent, au plus tard en février 2004, une proposition sur l’organisation d’une éventuelle réunion extraordinaire avec les partis politiques des Amériques. »

LES ANTÉCÉDENTS

La Charte démocratique interaméricaine établit que le renforcement des partis et des autres organisations politiques est une priorité pour la démocratie. La reconnaissance de cette priorité a été renforcée par le Plan d’action du Troisième Sommet des Amérique dans lequel les États membres ont demandé au Secrétariat général de convoquer des réunions d’experts, avec la collaboration de la Banque interaméricaine de développement, afin de procéder à un examen plus approfondi de la situation des partis et d’examiner des questions concrètes, telles que leur inscription, leur accès partis aux médias, le financement des campagnes électorales, la surveillance et la relation de ces organisations avec les autres secteurs de la société. 

La mise en œuvre de ces mandats a mené à la création du Forum interaméricain des partis politiques, à Miami, en décembre 2001. Le résultat des travaux de ce Forum a été reconnu dans la Déclaration de Nuevo León, adoptée par le Sommet extraordinaire, tenu à Monterrey. Dans cette Déclaration, les Chefs d’État et de gouvernement ont souligné « l’importante tâche qu’accomplit le Forum interaméricain des partis politiques pour aider les partis à échanger de meilleures pratiques et à se renforcer, ainsi que pour encourager des réformes des systèmes de partis politiques. »

LA JUSTIFICATION

Sur la base des conclusions des trois réunions annuelles organisées par le Forum (Miami, 2001 ; Vancouver, 2002 et Cartagena, 2003) et compte tenu des graves difficultés qu’affrontent les systèmes de partis dans plusieurs pays, il est important d’élargir les espaces de discussion entre les partis et avec les différents acteurs de la communauté internationale. Le Conseil permanent de l’Organisation des États Américains constitue le cadre le plus approprié pour concrétiser cette rencontre entre les dirigeants politiques du Continent américain et les institutions multilatérales. En effet, non seulement cet organe politique se caractérise par son pluralisme et ses positions d’avant-garde face aux défis qui se posent à la gouvernance démocratique dans la région mais il a ouvert, ces dernières années, un important espace de dialogue avec des acteurs connus de la société civile et des milieux universitaires. 

LES OBJECTIFS

Le but principal de cette séance extraordinaire est de permettre aux partis politiques de se faire entendre au sein des corps politiques de l’Organisation des États Américains et de favoriser un échange fructueux de points de vues entre les dirigeants politiques et les représentants des États membres à propos des défis que rencontrent actuellement les partis politiques et leur signification pour la démocratie. La séance extraordinaire cherche également à encourager un dialogue qui déboucherait sur des interventions propres à relever ces défis et qui tiendraient compte du fait que les partis sont des acteurs fondamentaux dans l’établissement et la préservation de la gouvernance démocratique. Elle aura les objectifs spécifiques énoncés ci-après :
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Favoriser une discussion dans les deux sens entre les représentants des partis politiques et les membres du Conseil permanent de l’OEA. Ces débats incluent la discussion des défis que posent la modernisation et la réforme des partis et des systèmes de partis ainsi que la revalorisation de leur rôle dans la démocratie ainsi que leur contextualisation dans le cadre de l’ordre du jour du Système interaméricain. 

· Étudier la possibilité d’institutionnaliser des mécanismes de participation des représentants des partis politiques aux activités du Système interaméricain et examiner également des mécanismes propres à renforcer l’engagement politique des États membres envers la question des partis.   

LA MÉTHODE

Nous proposons d’organiser la séance extraordinaire entre le Conseil permanent et les partis politiques en avril ou en octobre 2004. En effet, ces dates n’interfèrent pas avec les activités menées par le Conseil pour préparer l’Assemblée générale ou qui découlent de celle-ci. 

Participeraient à la séance extraordinaire les principaux dirigeants des Internationales de partis politiques qui sont les porte-parole représentatifs des positions de nombreux partis nationaux et de parlements régionaux à propos de la question faisant l’objet de notre examen. La convocation doit s’efforcer tout particulièrement d’établir un équilibre entre les différentes idéologies, les régions et les sexes représentés par les organisations politiques.

La réunion extraordinaire disposerait d’un document de référence ou document de base, préparé par l’Unité pour la promotion de la démocratie, en vue de faciliter les échanges de vues initiaux. 
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