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El Consejo Permanente celebró una sesión extraordinaria convocada a solicitud de la Misión Permanente del Perú para considerar los esfuerzos emprendidos por el gobierno de dicho país para fortalecer la institucionalidad democrática. (CP/INF. 4939/04)

En su presentación, el Embajador Eduardo Ferrero Costa, Representante Permanente del Perú,  se refirió a la compleja situación que afecta a su país,  a la que caracterizó como “una crisis política” y una “seria posibilidad de inestabilidad democrática”. En otro momento de su alocución, hizo referencia al proceso de consultas iniciado por su gobierno para asegurar la estabilidad de las instituciones democráticas.

Las delegaciones de Argentina, Barbados, Belice, Bolivia, Brasil, Canadá, Colombia, Costa Rica, Chile, Ecuador, El Salvador, Estados Unidos, Guatemala (en nombre del GRUCA), Haití, Honduras, México (en nombre de ALADI), Nicaragua, Panamá, Paraguay, República Dominicana, Uruguay y Venezuela hicieron uso de la palabra expresando su pleno apoyo y  respaldo al gobierno constitucional del Perú.

Adicionalmente, la Delegación de Brasil leyó el comunicado de prensa del Grupo de Río en Apoyo al Presidente del Perú mientras que la Delegación de Barbados leyó una declaración de la CARICOM sobre la situación en Perú, ambos documentos de fecha 12 de febrero 2004. 

Seguidamente, el Consejo consideró el proyecto de resolución “Respaldo al Gobierno Constitucional del Perú” presentado por la Delegación de ese país (CP/doc.3829/04), que resultó aprobado, con enmiendas . Dicha resolución  fue clasificada como CP/RES. 860 (1398/04). 
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�.	Las exposiciones de los señores delegados aparecen transcritas en el acta de la correspondiente sesión CP/ACTA 1398/04.
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