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O Conselho Permanente realizou uma sessão extraordinária convocada por solicitação dos Estados membros do Grupo Sub-Regional da CARICOM (CP/INF.4948/04).


Em sua exposição, o Embaixador Joshua Sears, Representante Permanente das Bahamas, observou que, desde a sessão extraordinária realizada em 19 de fevereiro de 2004, a situação no Haiti havia deteriorado, demonstrando uma crescente crise humanitária e um rápido menoscabo da situação de segurança.  Reiterou que os Estados da CARICOM condenam a violência e deploram a perda de vidas.  Fez um apelo à comunidade internacional para abordar a crise no Haiti.


Para referir-se ao tema, fizeram uso da palavra as Delegações das Bahamas, Canadá, El Salvador (em nome do GRUCA), Estados Unidos, Grenada (em nome da CARICOM), México (em nome da ALADI) e Panamá, bem como o Secretário-Geral, Doutor César Gaviria, e o Secretário-Geral Adjunto, Embaixador Luigi R. Einaudi.


O Conselho Permanente aprovou o projeto de resolução apresentado pelos países da CARICOM, com o patrocínio do Canadá e dos grupos sub-regionais ALADI e GRUCA (CP/doc.3840/04).  A resolução foi publicada com a classificação CP/RES. 862 (1401/04).


O Embaixador Raymond Valcin, Representante Permanente do Haiti, agradeceu todas as delegações pelas expressões de solidariedade com o seu Governo.
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�.	As exposições dos Senhores Representantes figuram na ata da sessão correspondente (CP/ACTA 1401/04).
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