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AG/RES. 2 (XXVI-E/99)

ÉLECTION DES MEMBRES DU CONSEIL DE DIRECTION

DU CENTRE D’ÉTUDES DE LA JUSTICE DES AMÉRIQUES

(Résolution adoptée à la deuxième séance plénière

tenue le 15 novembre 1999)


L’ASSEMBLÉE GÉNÉRALE,


VU le Statut du Centre d’études de la justice des Amériques, adopté en vertu de la résolution AG/RES. 1  (XXVI-E/99),

SOULIGNANT:


Que selon l’article 11 du Statut du Centre d’études de la justice des Amériques «le Conseil de direction est composé de sept membres élus à titre personnel par l’Assemblée générale de l’OEA parmi les candidats désignés par les États membres;


Que selon la troisième disposition transitoire, «Lors de la première élection des membres du Conseil de direction, trois membres sont investis d’un mandat de trois ans, deux membres d’un mandat de deux ans, et deux membres, d’un mandat d’un an.  Cette décision est prise par tirage au sort»;


PRENANT EN COMPTE que conformément à l’article 70 de la Charte de l’Organisation des États Américains et à l’article 82 du Règlement de l’Assemblée générale, le Conseil permanent est doté de la compétence, exerce les attributions que lui confère l’Assemblée générale, et connaît des questions dont celle-ci lui confie l’étude;


PRENANT EN COMPTE ÉGALEMENT que conformément à l’article 23, alinéa h du Statut du Conseil permanent et à l’article 8 paragraphe 6 du Règlement de cet organe, il incombe à celui-ci de mettre en œuvre les décisions que l’Assemblée générale le charge d’appliquer;

CONSIDÉRANT:


Que le Conseil permanent, lors de sa séance du 28 septembre 1999, a fixé à 60 jours le délai de soumission par les gouvernements des États membres, des noms des candidats aux postes du Conseil de direction du Centre d’études de la justice des Amériques, et que ce délai commence à courir le 1er octobre 1999;


Que le Conseil permanent a, par sa résolution CP/RES. 754 (1207/99) fixé aux 1er, 2 et 3 mars 2000, la tenue de la Troisième Réunion des ministres de la justice des Amériques, d’où la nécessité que le Conseil de direction du Centre d’études de la justice soit constitué avant cette date;

Que le Règlement de l’Assemblée générale, en son chapitre XI intitulé: Votes, trace la procédure des élections qui s’applique au cas des membres du Conseil de direction du Centre d’études de la justice des Amériques,


NOTANT que lors sa vingt-sixième Session extraordinaire, elle a adopté le Statut du Centre d’études de la justice des Amériques,

DÉCIDE:


1.
D’arrêter qu’à titre exceptionnel, l’élection des membres qui composeront le premier Conseil de direction du Centre d’études de la justice des Amériques aura lieu au sein du Conseil permanent de l’Organisation des États Américains.


2.
De charger le Conseil permanent de convoquer une séance à une date qu’il voudra bien déterminer, pour procéder à l’élection des membres du Conseil de direction du Centre d’études de la justice des Amériques, sur la base des prescriptions du Règlement de l’Assemblée générale et du Statut du Centre d’études de la justice des Amériques.



















