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CONSEIL PERMANENT DE 
OEA/Ser.G


L’ORGANISATION DES ÉTATS AMÉRICAINS
CP/CAAP/SA.477/00



19 septembre 2000


COMMISSION DES QUESTIONS AMDINISTRATIVES
Original: espagnol


ET BUDGÉTAIRES

Compte rendu analytique de la réunion du 18 septembre 2000


1.
Financement des réunions
La Commission a noté les renseignements et la recommandation émanés du Secrétariat général, concernant la fourniture de fonds nécessaires pour financer les réunions du Conseil permanent et de ses Commissions permanentes et groupes de travail, et a décidé que le Secrétaire général, dans l’exercice de ses fonctions, autorisera les virements dans le Chapitre 1 des sous-programmes 10 X et 10 W aux sous-programmes 10 E et 10 G.

2.
Examen de la date de la présentation du “Rapport adressé par la Commission des vérificateurs extérieurs au Conseil permanent”
Le Secrétariat a présenté une option en vertu de laquelle il serait possible de réduire le coût du rapport et à partir de cette réduction, obtenir les fonds nécessaires à sa présentation.  Dans cette perspective, la Commission des questions administratives et budgétaires a décidé de conserver la date fixée dans les Normes générales.  Elle a aussi demandé au Secrétariat général de prendre les mesures nécessaires pour que ce rapport soit présenté, comme de coutume, en mars en vue de son analyse subséquente par le Conseil permanent et son acheminement à l’Assemblée générale.

La Commission est aussi convenue de créer en temps opportun un groupe de travail chargé de mener une étude approfondie de ce rapport après sa présentation, et de lui présenter ses recommandations.

3.
Reprise de l’examen du Plan de rénovation du bâtiment du Bâtiment du Secrétariat général (GSB) (CP/CAAP-2532/00)
La Commission a décidé de reporter l’examen de ce plan à une de ses prochaines réunions.

4.
Projet de résolution “Convocation de la vingt-septième Session extraordinaire de l’Assemblée générale”

La Commission a examiné et approuvé avec une modification le projet de résolution précité qui sera soumis au Conseil permanent pour examen et adoption.  Il y a été recommandé que la vingt-septième Session extraordinaire aura lieu au siège de l’Organisation le 12 octobre 2000. 

5. Projet de rapport de la CAAP sur les mesures destinées à encourager le versement des quotes-parts dans les délais fixés, conformément à la résolution AG/RES. 1757 (XXX-O/00)
La Commission des questions administratives et budgétaires a examiné et approuvé le projet de rapport avec des modifications avant de l’acheminer pour examen et adoption au Conseil permanent qui à son tour l’acheminera à l’Assemblée générale lors de sa prochaine Session extraordinaire.


6.
Présentation du rapport du Groupe de travail appelé à réviser le projet de Programme-budget réaménagé pour 2001
La Commission est convenue de différer jusqu’à une prochaine réunion l’examen du rapport du Groupe de travail appelé à réviser le projet de Programme-budget réaménagé, pour mettre son président en mesure de faire les consultations pertinentes.
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