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Compte rendu analytique de la séance du 5 octobre 2000
La Commission des questions administratives et budgétaires a tenu une réunion conjointe avec la Sous-commission des questions administratives et budgétaires de la Commission préparatoire de l’Assemblée générale pour examiner les points ci-après de l’ordre du jour consigné dans le document AG/CP/Sub.AAP-320/00.

1. Projet de résolution “Programme-budget de l’Organisation pour 2001 – Quotes-parts et contributions au Fonds volontaire pour 2001”

La Sous-commission des questions administratives et budgétaires a examiné la rédaction finale du projet de résolution intitulé “Programme-budget de l’Organisation pour 2001”, qui fait l’objet du document AG/CP/Sub.AAP-321/00.  Étant donné que le projet de résolution avait été approuvé par le Groupe de travail, la Sous-commission a décidé de le renvoyer à la Commission préparatoire pour les suites pertinentes.

2. Projet de calendrier de la vingt-septième Session extraordinaire de l’Assemblée générale (AG/CP/doc.621/00)
La Sous-commission a examiné et approuvé le projet de calendrier de la vingt-septième Session extraordinaire de l’Assemblée générale, et a décidé de le renvoyer pour adoption à la Commission préparatoire.

3. Projet d’ordre du jour de la vingt-septième Session extraordinaire de l’Assemblée générale (AG/CP/doc.622/00)
La Sous-commission a examiné et approuvé le projet d’ordre du jour de la vingt-septième Session extraordinaire de l’Assemblée générale, et a décidé de le renvoyer à la Commission préparatoire pour adoption.
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