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CONSEIL PERMANENT DE
OEA/Ser.G


L’ORGANISATION DES ÉTATS AMÉRICAINS
CP/CAAP/SA.482/01



7 mars 2001


COMMISSION DES QUESTIONS ADMINISTRATIVES
Original: espagnol


ET BUDGÉTAIRES

Résumé de la réunion tenue le 2 mars 2001

1.
Sous-programme 10 W du Programme-budget 2001
À la demande de la Présidence, le Sous-secrétaire à la gestion a fait un bref exposé sur les antécédents du Sous-programme 10 W du Programme-budget 2001, puis il a soumis à la considération de la Commission une nouvelle proposition du Secrétariat général. Plusieurs délégations ont formulé des observations et posé des questions à propos de cette proposition. Finalement, la Commission a décidé d’ajourner l’adoption de la nouvelle proposition jusqu’à la prochaine réunion afin de laisser aux délégations le temps nécessaire pour consulter leurs ministères. 

2.
Liste chronologique des conférences et des réunions qui se tiendront de janvier à décembre 2001
Compte tenu du fait que ce thème est lié au Sous-programme 10W et étant donné que la Commission a décidé d’ajourner l’adoption de celui-ci, la Présidence a décidé de renvoyer l’examen de ce point à la prochaine session. 

3.
Rapport trimestriel sur l’état des travaux de rénovation des bâtiments du Secrétariat général  (CP/CAAP-2553/01)

Le Sous-secrétaire à la gestion a fait un exposé sur l’état d’avancement des travaux de rénovation du bâtiment qui abrite le Secrétariat général et il a indiqué que ceux-ci respectent le calendrier et le devis prévus.

La Commission a remercié le Secrétariat de l’exposé et elle a décidé de prendre note aussi bien de la présentation du Sous-secrétaire à la gestion et du rapport trimestriel sur l’état des travaux  que des observations que les délégations ont faites à ce sujet. 

4.
États des contributions et des quotes-parts au 31 décembre 2000 (CP/doc.3413/01)


La Présidence a soumis à la considération de la plénière le document «États des contributions et des quotes-parts au 31 décembre 2000» qui lui a été acheminé par le Conseil permanent, à sa session du 28 février 2001. En son nom personnel, la Présidence a exprimé ses remerciements aux pays qui s’étaient acquittés du versement de leurs quotes-parts. De même, elle a lancé un appel aux pays qui ne l’ont pas encore fait et elle leur a demandé de le faire le plus tôt possible. Enfin, la Commission a pris bonne note du document susmentionné. 

5.
Demande de suspension provisoire des articles 95 et 96 des Normes générales de fonctionnement du Secrétariat général de l’Organisation des États Américains, émanée de la Commission exécutive permanente du Conseil interaméricain pour le développement intégré (CEPCIDI) (CP/doc.3411/01)
À la demande de la Présidence, le Conseiller juridique du Secrétariat général, M. Bill Berenson, a donné les raisons de cette demande. Puis,  la Commission a adopté, après amendement, le projet de résolution intitulé «Suspension provisoire de l’application des articles 95 et 96 des Normes générales de fonctionnement du Secrétariat général en ce qui concerne le FEMCIDI». Ce projet de résolution sera présenté par la Présidence au Conseil permanent, lors de sa prochaine session. 

6.
Informations relatives au sous-fonds de réserve (CP/CAAP-2552/01)


La Présidence, faisant droit à une demande émanée de la délégation du Venezuela, a décidé de renvoyer l’examen de ce point à une prochaine session. 
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