- 2 - 



CONSEIL PERMANENT DE 
OEA/Ser.G


L’ORGANISATION DES ÉTATS AMÉRICAINS
CP/CAAP/SA.487/01



29 octobre 2001
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ET BUDGÉTAIRES

Compte rendu analytique de la séance du 4 octobre 2001

1. Élection des vice-présidents de la Commission des questions administratives et budgétaires (CAJP)


La Commission a élu par acclamation le Représentant suppléant des États-Unis, l’Ambassadeur Peter DeShazo, au poste de premier Vice-président.  Cette candidature avait été déposée par le Représentant permanent de la Barbade, l’Ambassadeur Michael King, et appuyée par le Représentant permanent du Brésil, l’Ambassadeur Valter Pecley Moreira.


L’élection du deuxième Vice-président a été reportée à une prochaine réunion. 

2.
Présentation du projet de plan de travail de la CAJP


Le Président a invité le Sous-secrétaire à la gestion, M. James Harding, à présenter le projet de Plan de travail établi par le Secrétariat général sur la demande de la présidence.


Plusieurs délégations ont pris la parole et ont souligné diverses questions, notamment le versement des quotes-parts; la situation du Fonds ordinaire, e t la situation du Sous-fonds de réserve; la situation économique dans le monde comme conséquence des événements du 11 septembre aux États-Unis, et les nouveaux mandats ainsi que la question de la modernisation et de la restructuration de l’Organisation.  Elles ont également souligné les mandats émanés du Sommet de Québec, ainsi que les nouvelles responsabilités découlant des dernières réunions ministérielles.  La Commission a reconnu que cette vaste tâche revêt des aspects politiques qui imprègnent tous les domaines, et que par conséquent elle doit être accomplie en étroite collaboration avec la Commission des questions administratives et budgétaires en raison de ses incidences budgétaires.


La Commission a ensuite décidé, pour donner suite à la proposition de son Président, de créer deux groupes de travail:  Le premier, appelé à étudier la politique du personnel, et le second, la restructuration et la modernisation de l’Organisation.  Pour ce qui est du deuxième groupe, et selon le vœu de la résolution AG/RES. 1836 (XXXI-O/01) adoptée au Costa Rica, la Commission est convenue de recommander à la Commission spéciale sur la gestion des Sommets interaméricains que soit créé un groupe de travail mixte pour étudier la question.  Le Président de la CAJP se chargera de mener les consultations nécessaires avec le Président de cette dernière, l’Ambassadeur Paul Duran, Représentant permanent du Canada.

3.
Autres questions


Le Président a précisé les dates suivantes des prochaines réunions de la Commission jusqu’à la fin de l’année:  le jeudi 25 octobre à 10 heures; le jeudi 8 novembre à 10 heures, et le jeudi 6 décembre à 10 heures.
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