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RAPPORT DU PRÉSIDENT DE LA COMMISSION DES QUESTIONS ADMINISTRATIVES ET BUDGÉTAIRES SUR LA DEMANDE DE  VIREMENT DE CRÉDITS DES
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À la séance qu’il a tenue le 17 octobre 2001, le Conseil permanent a acheminé à la Commission des questions administratives et budgétaires le document intitulé “Note du Secrétaire général sollicitant l’autorisation d’effectuer des virements de crédits des chapitres 1 à 8 au chapitre 9 du Fonds ordinaire dans le Programme-budget”(CP/doc.3523/01).

A sa séance du 26 octobre 2001, la Commission des questions administratives et budgétaires a écouté l’exposé fait par le Sous-secrétaire à la gestion du Secrétariat général sur le document susmentionné.

Dans son exposé, le Sous-secrétaire à la gestion a indiqué que le virement était nécessaire afin de permettre le versement aux fonctionnaires qui démissionnent ou partent à la retraite des indemnités réglementaires de cessation de service et de rapatriement.  Il a aussi indiqué que les fonds proviendront des crédits ouverts au titre de postes qui ont été ou sont temporairement vacants et que les virements n’entraîneraient aucune altération substantielle des programmes approuvés.

Par ailleurs, il a expliqué qu’en 1999 le budget approuvé s’établissait à EU$976 100, et que les besoins ont été équivalents à ce montant.  En 2000, a-t-il dit, le budget s’est maintenu au même niveau, mais en raison des indemnités réglementaires de cessation de service et de rapatriement il a été nécessaire d’engager EU$1 774 482, ajoutant que la différence a été comblée au moyen d’économies réalisées sur d’autres rubriques du budget.  Il a indiqué que pendant l’exercice budgétaire en cours (2001), le budget approuvé a accusé une diminution, s’établissant à EU$845.000, et que, selon les prévisions, les exigences réglementaires atteindraient la somme de EU$1 180 000, ce qui entraînerait un déficit de US$335.000 au titre du chapitre 9 du Programme-budget 2001. 

Étant donné que le virement dépasse le plafond de 5% fixé par l’article 99 des Normes générales de fonctionnement du Secrétariat général, celui-ci doit obtenir l’autorisation du Conseil permanent.  C’est pourquoi le Secrétaire général a soumis ce virement au Conseil permanent, pour examen. 


La Commission des questions administratives et budgétaires a examiné la demande et recommande au Conseil permanent d’approuver la demande du Secrétaire général d’effectuer des virements de crédits des chapitres 1 à 8 au chapitre 9 du Programme-budget 2001, sous réserve que d’ici à la mi-décembre 2001, le Secrétariat général présente un rapport détaillé dans lequel seront indiqués les secteurs qui ont été touchés par cette mesure.  Un projet de résolution est annexé au présent rapport en vue de son examen par le Conseil permanent.

26 octobre 2001


Esteban Tomic Errázuriz


Ambassadeur, Représentant permanente du Chili


Président de la Commission des questions administratives et budgétaires 

PROJET DE RÉSOLUTION

VIREMENT DE CRÉDITS DES CHAPITRES 1 À 8
AU CHAPITRE 9 DU PROGRAMME-BUDGET 2001

LE CONSEIL PERMANENT DE L’ORGANISATION DES ÉTATS AMÉRICAINS,

VU la "Note du Secrétaire général sollicitant l’autorisation d’effectuer des virements de crédits des chapitres 1 à 8 au chapitre 9 du Fonds ordinaire dans le Programme-budget" (CP/doc.3523/01) et le "Rapport du Président de la Commission des questions administratives et budgétaires sur la demande de virement de crédits des chapitres 1 à 8 au chapitre 9 du programme-budget” (CP/CAAP-2583/01); et

GARDANT PRÉSENT À L’ESPRIT l’article 99 (ii) des Normes générales de fonctionnement du Secrétariat général de l’Organisation des États Américains, 

DÉCIDE: 

1.
D’approuver la demande du Secrétaire général d’effectuer un virement de crédits à hauteur de EU$335 000 des chapitres 1 à 8 au chapitre 9 du Programme-budget 2001.

2.
De charger le Secrétaire général de présenter d’ici à la mi-décembre 2001, un rapport détaillé dans lequel seront indiqués les secteurs touchés par cette mesure.
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