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CONSEIL PERMANENT DE
OEA/Ser.G


L’ORGANISATION DES ÉTATS AMÉRICAINS
CP/CAAP/SA.489/02



7 janvier2002


COMMISSION DES QUESTIONS ADMINISTRATIVES
Original: espagnol


ET BUDGÉGTAIRES

Compte rendu analytique de la réunion tenue le 6 décembre 2001

1. Rapport du Président du Groupe de travail sur le budget traitant de l’actualisation de la résolution CP/RES. 768 (1234/00)
Examen du projet de résolution “Actualisation du coût des conférences et réunions financées par l’OEA”


La Commission des questions administratives et budgétaires (CAAP) a écouté l’exposé fait par le Président du Groupe de travail sur le budget traitant de l’actualisation de la résolution CP/RES. 768 (1234/00).  Elle a ensuite examiné et approuvé le projet de résolution intitulé: “Actualisation du coût des conférences et réunions financées par l’OEA”, figurant sous le couvert du document CP/CAAP-2579/01 rev. 1, et a décidé que son Président le présentera au Conseil permanent à une prochaine séance.

2. Rapport du Président du Groupe de travail sur le budget traitant su Sous-programme 10W du Programme-budget  2002


Examen du projet de budget du Sous-programme10W du Programme-budget 2002


La Commission a écouté l’exposé fait par le Président du Groupe de travail sur le budget traitant du Sous-programme 10W du Programme-budget 2002.  Plusieurs délégations ont pris la parole et ont fait savoir qu’elles aimeraient disposer de plus longs délais pour étudier la proposition qui venait d’être distribuée dans la salle.  Dans cette perspective, la Commission a décidé d’approuver le projet de budget à une prochaine réunion de la CAAP.  Cependant en raison de la proximité de certaines conférences, la Commission a décidé d’approuver les fonds pour les réunions suivantes prévues en 2002:

· La Sixième Conférence spécialisée interaméricaine de droit international privé (CIDIP VI) prévue du 4 au 8 février; 

· La Réunion ministérielle pour le développement durable prévue les 11 et 12 février 2002. 

3.
Projet de résolution “Détermination de la date de la Quatrième Réunion des ministres de la justice des Amériques”

La Commission a pris note du document qui a été acheminé à la Commission par le Conseil permanent le 7 novembre 2001, et a reconnu que la Quatrième Réunion des ministres de la justice des Amériques était déjà incorporée dans la liste des conférences devant être financées au titre du Sous-programme 10W en 2002.

4.
Projet de résolution “Date de la VIe Conférence spécialisée interaméricaine de droit international privé (CIDIP-VI)” 

La Commission a pris note du document dont l’étude lui avait été confiée par le Conseil permanent le 7 novembre 2001, et a ratifié que cette réunion était déjà incorporée au Sous-programme 10W.

5.
Examen du document: “Prototypes de formats de présentation du programme-budget conformément à la résolution AG/RES. 1839 (XXXI-O/01)”, (CP/doc.3526/01)

La Commission a pris note de la présentation faite par le Sous-secrétaire à la gestion, M. J. Harding, du document “Prototypes de format pour la présentation du programme-budget” (CP/doc.3526/01), qui a été élaboré conformément à la résolution AG/RES. 1839 (XXXI-O/01).  Le document a été acheminé à la CAAP par le Conseil permanent le 28 novembre 2001.  Dans ce contexte, la Commission a décidé de l’acheminer à son Groupe de travail sur le budget pour examen.

6. Plan d’action triennal pour le renforcement de la situation financière de la Bibliothèque Colomb (CP/doc.3530/01)

La Commission a écouté la présentation faite par la Sous-directrice de la Bibliothèque Colomb, Mme Beverly Wharton-Lake, du Plan d’action triennal pour le renforcement de la situation financière de la Bibliothèque, qui fait l’objet du CP/doc.3530/01.  Ce document avait été acheminé à la Commission par le Conseil permanent le 28 novembre 2001.


Après avoir remercié la Sous-directrice pour son exposé, et pour la tâche accomplie avec les ressources restreintes dont dispose la Bibliothèque, la CAAP a pris note du document et a exhorté à poursuivre la tâche commencée conformément au plan d’action présenté.
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