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MAN/AS/042/02


Le 1er mai 2002

Excellence,


J’ai l’honneur de m’adresser à vous en votre qualité de Président du Comité des affaires administratives et budgétaires (« CAAP »), pour vous informer de l’état des travaux de rénovation du siège du Secrétariat général de l’Organisation (« GSB »)

À ce jour, et conformément aux résolutions AG/RES. 1697 (XXIX-0/99) et CP/RES. 775 (1251/00), les importants travaux de rénovation suivants ont été exécutés :

·       Le 14 Novembre 2000, le Secrétariat général de l’Organisation des États américains (“SG/OEA”) a signé l’Accord pour la prestation de services de gestion des travaux de rénovation avec Blake Real Estate, la société responsable de la prestation de services de gestion de travaux de rénovation « clés en mains » au development management services to the SG/OEA. Ces travaux progressent conformément au calendrier convenu.

·       Le 11 mai 2001, the SG/OEA a signé un Accord pour la prestation de services d’architecture avec le cabinet d’architectes Group Goetz Architects (“GGA”) à l’issue d’un processus d’appel d’offres lance et mené à son terme par le DM et approuvé par le SG/OEA.

 

·       Le 30 mai 2001, le Département des installations  et des services de technologie a annoncé par circulaire au personnel le lancement d’un site web de l’OEA pour le Projet de rénovation du GSB. Pour tous renseignements sur les diverses phases de notre Projet de renovation, prière de se reporter à l’adresse Intranet de l’OEA : http://oasintranet/GSB/. Vous êtes cordialement invites à visiter notre site.

Son Excellence

Monsieur l’Ambassadeur Esteban Tomic Errazuriz

Représentant permanent du Chili auprès de 

  l’Organisation des États américains

Président du Comité des affaires administrative

  et budgétaires (CAAP)

Washington, D.C.

 
·       Le 3 juillet 2001, le Comité d’attribution des marchés du SG/OEA a approuvé l’attribution à la société J.R. Loring & Associates du marché pour la prestation de services conseils pour la conception des travaux de mécanique, d’ingénierie et de plomberie (MIP). L”accord pour la prestation de ces services a été signé le 21 septembre 2001 par GGA et J.R. Loring & Associates, agissant en qualité de sous-traitant de GGA.

 

·       Le 21 septembre 2001, le Comité d’attribution des marchés du SG/OEA a approuvé l’attribution du contrat de financement à la Bank of America, en tant qu’insitution financière du projet de rénovation du GSB. La contrat de financement a été signé le 25 octobre 2001.

 

·       Le 20 novembre 2001, le Comité d’attribution des marchés du SG/OEA a approuvé l’attribution du marché pour la modernisation des ascenseurs à la Otis Elevator Company. 

 

·       Le 21 mars 2002, le SG/OEA a signé le marché des travaux de construction avec la James G. Davis Construction Corporation en tant qu’Entrepreneur pour le Projet de rénovation.

 

·       Le 11 avril 2002, la cérémonie officielle marquant le début de la construction a eu lieu au sixième étage du siège du Secrétariat général. Le Secrétaire general et d’autres hauts fonctionnaires de l’OEA étaient present à cette cérémonie au cours de laquelle l’Architecte, Group Goetz, a présenté une brève description des travaux de construction ainsi que des dessins représentant l’immeuble, une fois terminés les travaux de rénovation. 

 

·       Le 2 avril 2002, le Comité d’attribution des marchés du SG/OEA a approuvé le marché pour l’acquisition des équipements et installations des postes de travail pour le Projet de rénovation du siège du Secrétariat général de l’Organisation.

 

·       Le Bureau des Services de gestion des marches (Office of Procurement Management Services (“OPMS”)) est en train de mettre la dernière main aux activités d’appel d’offres pour la sélection de l’entreprise qui fournira les sièges pour les nouveaux postes de travail.

·       J’ai le plaisir de vous informer que les travaux de construction se déroulent conformément au calendrier et au budget prévus, et que les travaux de démolition et de construction des quatrième, cinquième et sixième étages sont bien avancés. 

Je saisis cette occasion pour vous renouveler, Excellence, les assurance de ma très haute considération. 

 








James R. Harding







       Secrétaire adjoint chargé de la Gestion
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