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ADMINISTRATIVES ET BUDGÉTAIRES
Compte rendu de la séance tenue le 5 novembre 2002

1. Examen du projet de résolution intitulé “Utilisation de ressources excédentaires du Sous-fonds de réserve pour des investissements en capital et la mise en œuvre des mandats de l’OEA” (CP/CAAP-2635/02 rev. 1 corr. 1)

Suite à un bref exposé du Président, la Commission a examiné et approuvé le projet de résolution, qui était co-présenté par 23 États membres. La Commission a également reconnu que l’existence de fonds excédentaires dépassant le niveau de la réserve constitue une situation exceptionnelle et ne vise à créer aucun précédent.  De même, elle a souligné à quel point il est important que tous les États membres paient leur quote-part en temps voulu. La Commission a décidé que le Président présentera le projet de résolution au Conseil permanent pour adoption lors de sa prochaine séance.
2. Rapport d’exécution budgétaire du Sous-programme 10W pour 2002
La Commission a pris note du rapport présenté par le Sous-secrétaire à la gestion.
3. Rapport sur les Conférences et Réunions pour 2002 et 2003

La Commission a pris note de l’exposé fait par le Directeur du Département des conférences et réunions sur les rapports qui seraient présentés au Conseil permanent lors de sa prochaine séance.
4. Autres questions
La Commission a pris note du paiement effectué par la délégation d’El Salvador pour la réunion de la CICTE prévue pour janvier en El Salvador.  La Commission a également pris note du paiement versé par la délégation de l’Argentine.
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