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ET BUDGÉTAIRES

Compte rendu de la réunion tenue le 18 décembre 2003

1.
Séance d’information sur la stratégie de gestion des fonds 

La Commission des questions administratives et budgétaires a pris note de l’exposé fait par le Sous-secrétaire à la gestion sur la stratégie de gestion des fonds pour octobre 2002, et a suggéré qu’un rapport similaire soit soumis sur une base trimestrielle et devrait inclure les intérêts courus ainsi que les progrès accomplis.  

2.
Projet de résolution déposé par la Délégation du Canada

La Commission a décidé d’examiner le projet de résolution présenté par la Délégation du Canada et figurant dans le document CP/CAAP-2643/02 à sa prochaine séance. 

3.
Rapport du Secrétariat général sur le financement externe

La Commission des questions administratives et budgétaires a pris note du rapport sur le financement externe présenté par le Secrétariat général conformément à la résolution AG/RES. 1909 (XXXII-O/02), (Section III, A.5), et a suggéré qu’à l’avenir y soient incorporées toutes les organisations, y compris toutes les fondations. 

4.
Proposition de remplacement des indemnités de déménagement et de voyage au titre du rapatriement conformément au Chapitre VIII du Règlement du personnel par une prime unique de rapatriement incluant les frais de déménagement et de voyage (CP/doc.3664/02)

La Commission a décidé de remettre l’examen de cette question à sa prochaine séance.

5.
Actualisation des informations sur l’étude de gestion établie par le Secrétariat général

À l’issue de l’exposé fait par le Sous-secrétaire à la gestion, plusieurs délégations ont pris la parole pour exprimer leur point de vue sur le processus de soumission des offres et de sélection.  La Commission a décidé de reporter la décision définitive sur cette question à sa prochaine séance.
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