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Monsieur Spencer, 


Lors de la réunion récemment tenue par la Commission interaméricaine sur la réduction des catastrophes naturelles (IACNDR) à Washington, D.C. le 8 février 2000, la délégation de l’IICA  a suggéré de modifier l’article 11 du projet de statut de l’IACNDR, selon la coutume suivie par ce genre de commissions, à savoir que les décisions sont adoptées par consensus. Cette modification maintiendra la concordance avec le nombre de membres par organisation aux termes de l’article 1. 



Nous suggérons aussi les modifications suivantes:

c. Article 3: «La Commission a pour objectif de servir de tribune principale du Système interaméricain pour ce qui est des questions concernant les catastrophes naturelles, en coordination avec les organismes nationaux, régionaux et internationaux compétents, dans le but d’analyser et de proposer des solutions appropriées pour faire face aux dommages causés par les forces de la nature». 

d. Ajouter: d. Demander aux États membres des copies de la législation et des normes en vigueur en relation avec la gestion des catastrophes naturelles pour maintenir un dossier complet et actualisé permettant de disposer de meilleurs éléments d’appréciation pour proposer des solutions de portée générale aussi bien qu’applicables à chaque région, en fonction de leurs conditions particulières». 

Je saisis cette occasion pour vous renouveler les assurances de ma très haute considération. 


John A. Miranda


Directeur


Conseil régional du Nord


Représentant aux États-Unis

Monsieur Paul O. Spencer

Conseiller-Coordinateur
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