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COMMISSION DES QUESTIONS JURIDIQUES
Original: espagnol


ET POLITIQUES

Compte rendu analytique de la séance tenue le 16 mars 2000

1. Reprise du dialogue sur le Système interaméricain de promotion et de protection des droits de l’homme, avec la participation du Président de la Cour interaméricaine des droits de l’homme
Le juge Antonio Cançado Trindade, Président de la Cour interaméricaine des droits de l’homme a présenté un rapport détaillé à la Commission sur le fonctionnement, le développement et les attributions de la Cour. Il s’est référé à cette occasion au séminaire tenu dans le cadre des activités commémoratives du trentième anniversaire de la Convention américaine relative aux droits de l’homme, au vingtième anniversaire de la Cour et au quarantième anniversaire de la Commission interaméricaine des droits de l’homme (CIDH). Ces activités ont eu lieu dans la ville de San José (Costa Rica) pendant le mois de novembre 1999. 


Le juge Cançado Trindade a répondu aux questions et inquiétudes des délégations qui l’ont remercié de sa présentation et ont demandé que celle-ci soit distribuée à titre de document officiel de la Commission.
./
2. Examen du Plan de travail de l’Unité pour la promotion de la démocratie (UPD) pour l’an 2000
La Commission a approuvé le Plan de travail de l’Unité pour la promotion de la démocratie (UPD) pour l’an 2000 publié sous la cote CP/CAJP-1592/99 rev.2 corr.1, approuvé auparavant le 13 janvier 2000 par le Groupe de travail sur la démocratie représentative. 

Dans cette perspective, la Commission a décidé de soumettre le Plan de travail au Conseil permanent. 

3.
Examen du Projet de statut de la Commission interaméricaine pour la  réduction des catastrophes naturelles  (CIRDN) 

M. Jean-Michel Arrighi, Directeur du Département du droit international au Sous-secrétariat aux questions juridiques, a souligné les principaux critères énoncés tant dans le projet de Statut du Comité
/, que dans les modifications proposées par la Délégation d’Antigua-et-Barbuda, et l’Institut interaméricain de coopération  (IICA)
/.
Après un échange de vues entre les délégations, il a été décidé de créer un Groupe de travail informel sous la direction de la Délégation de la Jamaïque. Le Groupe a été chargé d’examiner le projet à la lumière des propositions présentées et d’acheminer ses recommandations à la Commission.  

4.
Autres questions

La présidence a fait savoir que la prochaine séance de la Commission était projetée pour le mardi 28 mars à 10 heures et à cette occasion, le Comité juridique interaméricain soumettrait son rapport annuel, conformément aux dispositions de  la résolution AG/RES.1616 (XXIX-O/99). 

La présidence a aussi informé les délégations que la première réunion du Groupe informel de travail chargé de l’élaboration des documents concernant les droits de l’homme à l’intention de l’Assemblée générale aurait lieu à la Mission permanente du Mexique le jeudi 23 mars à 15 h 30.
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