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1. Projet de résolution “Programme interaméricain pour le développement du droit international” --  Exposé du Sous-secrétariat aux questions juridiques
La Commission des questions juridiques et politiques a reçu les rapports du Directeur du Département du droit international
/, le Dr Jean-Michel Arrighi et du Directeur du Département de la coopération juridique, le Dr Jorge García González, sur les activités menées dans leurs sphères de compétence respectives.


La Commission a aussi examiné et approuvé, avec des modifications, le projet de résolution “Programme interaméricain pour le développement du droit international”, dans le but de le soumettre au Conseil permanent pour examen et adoption, et de l’acheminer ensuite à l’Assemblée générale.

2. Projet de rapport de la Commission des questions juridiques et politiques sur le projet de résolution traitait du “Rapport annuel du Comité juridique interaméricain”
La Commission a examiné et approuvé avec des modifications le rapport de la Commission des questions juridiques et politiques sur les observations et recommandations formulées par les États membres au sujet du Rapport annuel du Comité juridique interaméricain, assorti du projet de résolution y afférent, dans la perspective de sa présentation au Conseil permanent pour examen et approbation, et acheminement postérieur à l’Assemblée générale.

3. Projet de résolution “Promotion et respect du droit international humanitaire”
Le projet de résolution relatif à la promotion et au respect du droit international humanitaire a été approuvé avec des modifications avant sa présentation au Conseil permanent pour examen et approbation, et par la suite à l’Assemblée générale.

4. Projet de résolution “Renforcement de la démocratie – Fonds spécial”
La Commission a reporté l’examen du projet de résolution traitant de la création d’un fonds spécial pour le renforcement de la démocratie, et a décidé de constituer un groupe de travail informel présidé par la Délégation du Paraguay, pour que ce groupe se consacre à l’examen de ce projet.
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