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Compte rendu analytique de la séance du 7 septembre 2000

1. Examen du Plan de travail de la Commission des questions juridiques et politiques (CAJP) pour la période 2000/2001.
La Présidente de la CAJP a soumis à la considération des délégations le document CP/CAJP-1675/00, qui trace le Plan de travail de la Commission des questions juridiques et politiques pour la période 2000/2001, en précisant que le document est de nature indicative et qu’il pourra être modifié en vue de son adaptation aux besoins de la Commission.

Plusieurs délégations ont fait des remarques générales au sujet de ce document, et il a été décidé que la Commission tiendra prochainement une réunion informelle, afin d’analyser les dossiers qui lui ont été confiés et accordera la priorité à ceux qui présentent le plus grand intérêt, particulièrement ceux qui ont trait au processus des Sommets.

Cette réunion a bénéficié de la présence du Secrétaire général qui s’est adressé aux délégations et a parlé du rôle de l’OEA dans le processus des Sommets en soulignant la nécessité que la priorité doit être accordée à des thèmes comme la coopération juridique et les systèmes judiciaires, les droits de l’homme, la probité et l’éthique civique, le terrorisme, entre autres.


Dans ce contexte, les délégations ont demandé que leur soit distribué un résumé du discours et des propositions du Secrétaire général.

2. Installation des groupes de travail et élection de leurs présidents
a. Groupe de travail sur la démocratie représentative:  Le Représentant permanent du Canada, l’Ambassadeur Peter Boehm, a proposé la candidature du Représentant du Paraguay, l’Ambassadeur Diego Abente Brun, à la présidence du Groupe de travail sur la démocratie représentative.  Cette candidature a été appuyée par le Représentant permanent du Mexique, l’Ambassadeur Claude Heller,.  L’Ambassadeur Abente a été élu par acclamation.

b. Groupe de travail chargé d’élaborer le projet de Déclaration américaine des droits des populations autochtones:  Le Représentant suppléant de El Salvador, M. Luis Menéndez, a déposé la candidature du Représentant permanent du Guatemala, l’Ambassadeur Ronalth Ochaeta Argueta, à la présidence du Groupe de travail chargé d’élaborer le projet de Déclaration américaine des droits des populations autochtones.  La candidature de l’Ambassadeur Ochaeta a été appuyée par le Représentant permanent du Paraguay, l’Ambassadeur Diego Abente Brun.  L’Ambassadeur Ochaeta a été élu par acclamation.  La Représentante suppléante du Guatemala, Mme Alma Gladys Cordero, a accepté la désignation au nom de l’Ambassadeur Ochaeta.

c. Groupe de travail sur la probité et l’éthique civique.  Le Représentant permanent du Mexique, l’Ambassadeur Claude Heller, a proposé la candidature du Représentant suppléant d’Argentine, M. Mauricio Alice, à la présidence du Groupe de travail sur la probité et l’éthique civique.  Cette candidature a été appuyée par  la Représentante suppléante des États-Unis, Mme Charlotte Roe,.  M. Alice a été élu par acclamation.

3. Examen du dossier “Sixième Conférence spécialisée interaméricaine de droit international privé (CIDIP-VI)”
Le Sous-secrétaire aux questions juridiques, le Dr Enrique Lagos, a fait un résumé de l’état actuel des travaux préparatoires à la CIDIP-VI.  


En ce sens, il a été décidé de demander à la Délégation du Guatemala d’engager les consultations afférentes avec le Ministère des affaires étrangères de ce pays afin de fixer la date de cette conférence dans les meilleurs délais.  Il a aussi été convenu de créer un groupe de travail informel qui serait chargé de donner suite aux travaux préparatoires à la CIDIP-VI.

4. Dialogue sur le Système interaméricain de protection et de promotion des droits de la personne
La Commission a pris note de l’exposé fait par le Secrétaire exécutif à la Commission interaméricaine des droits de l’homme (CIDH), l’Ambassadeur Jorge Taiana, qui a fait un résumé des principales activités de la CIDH, depuis la trentième Session ordinaire de l’Assemblée générale jusqu’à cette date, dans le cadre de sa mission de protéger et de défendre les droits de la personne dans le Continent américain.
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