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ANTÉCÉDENTS

Par sa résolution AG/RES. 1022 (XIX-O/89), adoptée en 1989, l’Assemblée générale de l’OEA a invité la Commission interaméricaine des droits de l’homme à élaborer un projet de Déclaration des droits des populations autochtones.

Pour donner suite à ce mandat, la Commission a tenu une série de réunions et de consultations avec des représentants des gouvernements, des spécialistes internationaux, des dirigeants autochtones, et des juristes spécialistes de la question, en vue d’élaborer un avant-projet.  En avril 1997, le Conseil permanent a reçu de la Commission le “Projet de Déclaration américaine des droits des peuples autochtones” que la CIDH a approuvé en l’état en février de l’année en cours.

En juin de cette même année, l’Assemblée générale de l’OEA a suggéré qu’il soit tenu compte, dans cet avant-projet, des observations et des recommandations des États membres, ainsi que de l’opinion des organismes spécialisés, tels que le Comité juridique interaméricain et l’Institut interaméricain des affaires indigènes.  Au cours des années suivantes, les États ont présenté leurs commentaires et leurs observations et ont participé à deux réunions d’experts gouvernementaux en vue d’analyser et de discuter le projet initial.

En 1999, l’Assemblée générale a créé, lors de sa vingt-neuvième Réunion ordinaire, le Groupe de travail du Conseil permanent et l’a chargé de poursuivre l’examen du Projet de Déclaration américaine des droits des populations autochtones.

L’importance du projet de Déclaration au plan continental, et les travaux du Groupe de travail lors de la consultation, de l’analyse et de la discussion du projet de Déclaration ont porté l’Assemblée générale, lors de sa trentième Réunion ordinaire qui s’est tenue au Canada en juin 2000, à demander la poursuite de ces travaux en vertu de la résolution AG/RES. 1708 (XXX-O/00).

Mandats émanés de l’Assemblée générale et progrès réalisés par le Groupe de travail

L’Assemblée générale de l’OEA a décidé ce qui suit, lors de sa trentième Réunion ordinaire, s’agissant du Projet de Déclaration américaine des droits des populations autochtones [AG/RES. 1708 (XXX-O/00)]:

1.
De prier le Conseil permanent de reconduire le mandat du Groupe de travail pour que celui-ci poursuive l’examen du Projet de Déclaration américaine des droits des populations autochtones, et tienne au moins une deuxième réunion avant la trentième et unième Réunion ordinaire de l’Assemblée générale, conformément aux ressources affectées dans le Programme-budget et d’autres ressources.


2.
De recommander au Groupe de travail de maintenir les modalités convenues pour assurer une participation adéquate des représentants des communautés autochtones à ses travaux afin que leurs observations et suggestions puissent être prises en compte. 


3.
De prier l’Institut interaméricain des affaires indigènes et le Comité juridique interaméricain de continuer à fournir l’appui consultatif nécessaire au Groupe de travail.


4.
De prier également le Secrétariat général d’assurer une diffusion appropriée des travaux du Groupe de travail, et d’envisager les mesures nécessaires pour promouvoir une participation plus représentative des organisations des collectivités autochtones du Continent américain aux travaux du Groupe.

5.
De prier le Conseil permanent de lui présenter un rapport sur l’application de la présente résolution lors de sa trentième et unième Réunion ordinaire.

Le Groupe de travail a été constitué en septembre 2000 et depuis lors il a tenu une série de réunions visant à établir une méthodologie qui permette d’exécuter les mandats émanés de l’Assemblée générale.  Selon la méthodologie qui a été approuvée au sein du Groupe de travail, il est prévu de tenir une réunion extraordinaire à laquelle participeront des représentants des populations autochtones du Continent américain.


Cette réunion se tiendra au siège de l’Organisation  des États Américains sis à Washington, D.C. du 2 au 6 avril  2001. Y participeront  les États parties et les représentants des populations autochtones du Continent. 

Objectif de la réunion
Cette réunion a pour objectif d’établir une discussion sur le contenu du Projet de Déclaration américaine des droits des populations autochtones, entre les États parties et des représentants des populations autochtones du Continent, en vue d’appliquer la résolution AG/RES. 1708 (XXX-O/00) et de permettre des progrès dans la discussion du Projet de Déclaration ainsi que dans l’examen de son adoption éventuelle par les États-Unis. 

Méthodologie

Les modalités de participation approuvée au sein du Groupe de travail pour les représentants des populations autochtones sont les suivantes:

a. Il existe un document de base qui inclut les considérations faites pensant la réunion qui a eu lieu en novembre 1999.  Ce document doit servir de base à l’orientation des débats;

b. Le document contient deux types d’énoncés:

· Ceux qui ont bénéficié d’un consensus;

· Ceux qui n’ont pas encore bénéficié d’un consensus et qui figurent entre crochets dans le document.

c. L’examen du document portera sur les divergences de vues, c’est-à-dire que les articles ayant déjà bénéficié d’un consensus ne seront pas examinés.

d. Les débats porteront sur chaque chapitre selon l’ordre établi. La parole sera accordée aux représentants gouvernementaux lors de la discussion de chacun des articles.  Les représentants des populations autochtones prendront la parole lors de la mise en route de la discussion de chaque chapitre et soumettront par écrit les propositions de rédaction optionnelle des articles qu’ils voudront modifier, de sorte que leurs propositions puissent être incluses dans les discussions des États.  Le cas échéant, ces propositions seront incluses dans les rédactions respectives. 

e. Pour éviter le saupoudrage dans les débats, il sera demandé aux représentants des États et des populations autochtones de faire des interventions concrètes, se fondant sur des propositions claires et définies.  À l’issue des débats autour de chaque article, on lira le texte qui aura recueilli un consensus ou le cas échéant, on fera ressortir les aspects sur lesquels il y a divergence. 

f. À la fin de la discussion de chaque chapitre, les représentants des populations autochtones prendront la parole pour formuler leurs commentaires sur les observations faites au sujet des articles pertinents.  Les représentants des populations autochtones ne pourront intervenir que durant la discussion des articles, lorsque des éclaircissements ponctuels seront nécessaires sur les sujets examinés. 

Organisation de la réunion et financement

La réunion est organisée par le Groupe de travail chargé d’élaborer la Déclaration américaine des droits des populations autochtones, de la Commission des questions juridiques et politiques du Conseil permanent de l’Organisation des États Américains.


Les coûts logistiques de cet événement concernant les salles de réunion, les travaux de traduction, l’équipement et la documentation y afférente) seront à la charge du Groupe de travail et seront défrayés au moyen des ressources qui lui ont été affectées à cet effet dans le programme-budget de l’Organisation.


Les frais au titre des billets d’avion, de l’hébergement et des repas et toute autre dépense encourue par les participants, qu’il s’agisse des membres des États parties ou des représentants des populations autochtones, seront à la charge des gouvernements ou de leurs organisations respectivement, selon le cas.

Convocation et participation

La convocation à cette réunion sera largement diffusée, par écrit ou par voie électronique, sur le site Internet de l’Organisation.


Les participants qui représentent les populations autochtones devront remplir une demande de participation, qui devra être remise au Secrétariat général de l’Organisation, au plus tard le 23 mars 2001, lequel décidera des accréditations.


À mesure que les demandes de participation seront reçues, les candidats qui auront été accrédités recevront de plus amples précisions par courrier électronique, notamment le nom des salles de réunion et le matériel nécessaire à la discussion.

Agenda et information additionnelle


Le programme d’activités de la réunion ainsi que les aspects liés aux questions logistiques relatives à la tenue de la réunion, l’ordre des interventions et d’autres questions concernant  le déroulement de la séance de travail seront acheminés aux participants une fois qu’auront été reçues les demandes de participation. 
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