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ET POLITIQUES

Compte rendu analytique de la séance tenue le 4 octobre 2001 

1. Examen de la date et du lieu de la tenue de la Sixième Conférence spécialisée interaméricaine de droit international privé (CIDIP-VI)

La Commission a examiné et approuvé un projet de résolution qui recommande le report de la date de la tenue de la Sixième Conférence spécialisée interaméricaine de droit international privé (CIDIP-VI). La résolution fixe du 3 au 7 décembre 2001 la tenue de cette Conférence au siège de l’Organisation. 

Ce projet de résolution a été soumis au Conseil permanent pour son approbation éventuelle.

2. Examen de la date de la tenue de la Quatrième Réunion des Ministres de la justice (REMJA-IV)

La Commission a examiné la question de la date de la tenue de la Quatrième Réunion des Ministres de la justice des Amériques (REMJA-IV).  

Dans cette perspective, le Président du Groupe de travail chargé de mener les travaux préparatoires de la REMJA-IV a informé la Commission que plusieurs délégations avaient demandé un report de la réunion à la fin de 2002, suite aux événements qui s’étaient produits le 11 septembre dernier. C’est pourquoi la présidence a demandé aux délégations d’entamer les consultations pertinentes en vue de poursuivre l’examen de la question à la prochaine séance. 

3. Installation de groupes de travail et élection de leurs bureaux

La Commission a reporté l’examen de cette question à sa prochaine réunion, étant donné que le processus de consultations n’avait pas encore pris fin. 
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