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Monsieur le Président,

Distingués Ambassadeurs, Représentants permanents,


Je vous remercie de m’avoir permis de venir parler devant vous aujourd’hui. Cette rencontre sera l’un de mes derniers actes officiels en tant qu’Ambassadeur de la Géorgie aux États-Unis, au Canada et au Mexique. Le Président Chevardnadze m’a demandé de retourner en Géorgie pour devenir son conseiller en matière de sécurité nationale. Le temps que j’ai passé à Washington a été gratifiant pour moi tant sur le plan personnel que sur le plan professionnel et je laisserai derrière moi de nombreux amis dévoués. J’ai toutefois hâte de relever le nouveau défi qu’on m’a offert. Je reviens chez moi dans un pays bien différent de celui que j’ai quitté il y a huit ans. Il lui reste encore cependant bien des écueils à éviter.
Alors que la Géorgie entre dans la deuxième décennie de son indépendance chèrement acquise, nous sommes confrontés aux mêmes défis que ceux que les États membres de votre Organisation doivent ou ont dû relever. Si notre demande d’octroi du statut d’observateur permanent est accueillie favorablement, nous espérons être capables de tirer des leçons des expériences des États membres tout en étendant notre commerce bilatéral actuel et nos relations économiques. Nous croyons sincèrement que dans le monde grandement interdépendant d’aujourd’hui, il est essentiel de coopérer avec la communauté internationale si nous voulons que la Géorgie et les pays voisins puissent jouir d’une stabilité politique et économique et la conserver.
Le statut d’observateur permanent près l’OEA nous fournirait en outre une occasion précieuse d’observer le fonctionnement interne d’une organisation régionale florissante. La chute de l’ex-Union soviétique a créé de nombreux nouveaux États dans la région. Nous espérons que l’OEA pourra servir de modèle pour les nombreux avantages de la coopération internationale, modèle que nous pouvons utiliser pour le même type de coopération avec des organisations régionales telles que GUUAM – qui comprend la Géorgie, l’Ukraine, l’Ouzbékistan, l’Azerbaïdjan et la Moldova.

Dans mon nouveau rôle, j’espère retourner en Géorgie et continuer à bâtir sur les importantes relations de pays à pays qui se sont développées depuis l’indépendance de la Géorgie il y a dix ans. L’OEA peut constituer une composante importante de cet effort.
Je vous remercie de m’avoir accordé de votre temps aujourd’hui et de bien vouloir étudier notre demande l’octroi du statut d’observateur permanent près l’Organisation des États Américains. C’est, je l’espère, le début d’une relation durable et mutuellement bénéfique.
Merci.
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