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Le Président du Groupe de travail chargé de l'élaboration du Projet de Déclaration américaine des droits de peuples autochtones a l'honneur d'inviter les représentants des États membres de l'Organisation des États Américains (OEA) et les représentants des peuples autochtones des Amériques à la séance spéciale que tiendra le Groupe du 24 au 28 février 2003 au siège de l'OEA à  Washington, D.C.


Le présent avis de convocation  à cette séance spéciale est lancé en vertu de la résolution AG/RES.  1851 (XXXII-O/02) adoptée par l'Assemblée générale tenue à la Barbade en juin 2002. Il sied de souligner que cette réunion se déroulera selon les mêmes modalités de la séance spéciale de mars 2002.  


Le Président du Groupe de travail souhaite qu'il y ait une participation large et ouverte des représentants des États et de ceux des peuples autochtones, afin que l'on puisse réaliser des progrès substantiels dans les discussions visant à aboutir à l'approbation du projet de Déclaration américaine des droits des peuples autochtones. 


Le Président du Groupe de travail aimerait exhorter les États aussi bien que les organisations autochtones à déployer leurs meilleurs efforts pour assurer la participation de représentants des peuples autochtones à cette réunion. 


Une étape importante de ce processus a été la constitution au mois de mai 2002 du Fonds spécifique d'appui à l'élaboration de la Déclaration américaine des droits des peuples autochtones (CP/RES. 817 (1319/02) qui a pour but de couvrir les frais de passage et de séjour de représentants de peuples ou d’organisations autochtones pour les habiliter à prendre part aux réunions spéciales du Groupe de travail. J’invite les États et les institutions publiques et privées, nationales et internationales, à prêter un appui financier à ce Fonds. 


Compte tenu des restrictions financières du Fonds, nous recommandons que les demandes adressées au Fonds viennent d’organisations autochtones qui se trouvent dans l’impossibilité de financer la participation de leurs représentants à l’aide de leurs ressources propres ou d’autres sources.    


Pour toute information additionnelle, veuillez consulter le site de l'OEA sur la toile: www.oas.org 
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