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À sa séance du 18 avril 2001, la Commission générale a décidé de constituer un Groupe de travail pour examiner les rapports annuels des organes, organismes et entités de l’Organisation qui serait coordonné par la Mission permanente du Costa Rica, et ouvert à toutes les délégations, pour examiner les rapports suivants:

· Rapport annuel adressé par la Commission interaméricaine des télécommunications à l'Assemblée générale (CP/doc. 3424/01)

· Rapport annuel adressé par la Commission interaméricaine des femmes à l'Assemblée générale (CP/doc. 3424/01)

· Rapport annuel adressé par la Commission interaméricaine de lutte contre l'abus des drogues (CICAD) à l'Assemblée générales (CP/doc. 3427/01)

· Rapport annuel adressé par l'Institut panaméricain de géographie et d'histoire à l'Assemblée générale (CP/doc. 3425/01)

· Rapport du Secrétaire général sur la mise en œuvre du Programme interaméricain de promotion des droits humains de la femme, ainsi que de la parité hommes-femmes.


La Commission générale a aussi décidé que le Groupe connaîtra de toute autre question dont le Conseil permanent  lui confie l’examen.
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