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PROJET DE RÉSOLUTION

APPUI À LA CONVENTION DES NATIONS UNIES CONTRE LA CRIMINALITÉ TRANSNATIONALE ORGANISÉE 

(Examiné par le Groupe de travail à sa séance tenue le 7 mai 2001) 

L’ASSEMBLÉE GÉNÉRALE, 

VU le Rapport annuel du Conseil permanent  (AG/doc.  /01) et le Rapport annuel de la Commission interaméricaine de lutte contre l’abus des drogues (CICAD) (CP/doc.3427/01);

RAPPELANT sa résolution AG/RES. 1731 (XXX-O/00), “Appui à la Convention des Nations Unies contre la criminalité transnationale organisée”;

RAPPELANT EN OUTRE que la Convention interaméricaine contre la fabrication et le trafic illicites d’armes à feu, de munitions, d’explosifs et d’autres matériels connexes; la Convention interaméricaine contre la corruption, et le Mécanisme d’évaluation multilatérale (MEM) de la CICAD représentent une contribution substantielle à la lutte contre la criminalité transnationale organisée dans le Continent américain;

AYANT PRÉSENTE À L’ESPRIT la nécessité de renforcer la lutte contre la criminalité transnationale organisée répondant à l’engagement assumé par les chefs d’État et de gouvernement lors des Deuxième et Troisième Sommets des Amériques;

AYANT ÉGALEMENT PRÉSENT À L’ESPRIT que les chefs d’État et de gouvernement ont reconnu, lors du Troisième Sommet des Amériques, que la Convention des Nations Unies contre la criminalité transnationale organisée et ses trois protocoles apporteraient une contribution importante à la lutte contre le crime organisé dans le Continent américain;

RÉAFFIRMANT que les États membres de l’OEA peuvent remplir un rôle fondamental dans le renforcement de la coopération internationale contre la criminalité transnationale organisée, 
DÉCIDE: 

1.
D’exhorter les États membres de l’OEA à envisager de signer et de ratifier, dans les meilleurs délais, les instruments suivants, et selon le cas, de les ratifier ou d’y adhérer:  la Convention des Nations Unies contre la criminalité transnationale organisée, son Protocole contre le trafic illicite de migrants par terre, air et mer; son Protocole visant à prévenir, réprimer, et punir la traite des personnes, en particulier des femmes et des enfants, et son Protocole contre la fabrication et le trafic illicites des armes à feu, de leurs pièces, éléments et munitions, lorsque ce protocole sera ouvert à la signature.

2.
De demander au Secrétariat général de faire parvenir la présente résolution au Secrétaire général des Nations Unies.
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