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CONSEIL PERMANENT DE  
OEA/Ser.G


L’ORGANISATION DES ÉTATS AMÉRICAINS 
CP/CG-1479/01



18 mai 2001


COMMISSION GÉNÉRALE
Original: anglais

PROJET DE RÉSOLUTION

APPUI À LA TÂCHE ACCOMPLIE PAR LE COMITÉ INTERAMÉRICAIN

CONTRE LE TERRORISME

(Déposé par les Délégations du Canada, d’El Salvador,

de la Grenade et des États-Unis)


L’ASSEMBLÉE GÉNÉRALE, 


VU le rapport adressé par le Président du Conseil permanent à l’Assemblée générale (CP/doc.  /01), auquel est annexée une note adressée par le Président du Comité interaméricain contre le terrorisme (CICTE) et traitant des activités de ce Comité;

GARDANT PRÉSENT À L’ESPRIT que l’Assemblée générale a créé le Comité interaméricain contre le terrorisme (CICTE), par sa résolution AG/RES. 1650 (XXIX-O/99) “Coopération continentale pour prévenir, combattre et éliminer le terrorisme”, et a approuvé le Statut de ce Comité;


RAPPELANT la résolution AG/RES. 1734 (XXX-O/00), «Observations et recommandations formulées sur le rapport annuel du Comité interaméricain contre le terrorisme (CICTE)»

CONSIDÉRANT:


Que la première session ordinaire du CICTE s’est tenue à Miami (Floride), les 28 et 29 octobre 1999;


Que lors de sa première session ordinaire, le CICTE a adopté son Programme de travail sur la base des recommandations formulées dans l’Engagement de Mar del Plata émané de la Deuxième Conférence spécialisée interaméricaine sur le terrorisme tenue en novembre 1998 en Argentine,


Que pour assurer que ce programme de travail continue d’être mis en oeuvre, le Président du CICTE a fait parvenir un questionnaire à tous les États membres le 5 septembre 2000,

DÉCIDE:

1.
D’exhorter les États membres de l’OEA à donner suite aux recommandations faisant l’objet de l’Annexe C au document CP/doc.3268/00 “Programme de travail du Comité interaméricain contre le terrorisme (CICTE)”, entre autres, en répondant au questionnaire élaboré par le CICTE.


2.
De rendre hommage aux efforts déployés par dix États membres qui ont soumis leurs réponses au questionnaire du CICTE.


3.
De prier instamment les États membres qui ne l’ont pas encore fait, de faire parvenir leurs réponses au questionnaire du CICTE au plus tard le 15 septembre 2001.


4.
De demander au CICTE de faire rapport à l’Assemblée générale, lors de sa trente-deuxième Session ordinaire, sur la mise en œuvre de la présente résolution.
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