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Le présent document a été élaboré par le Secrétariat aux Sommets des Amériques, et a pour objectif de fournir des informations aux États membres sur la Fundación Futuro Latinoamericano, dans le cadre de la résolution CP/RES. 759 “Directives pour la participation des organisations de la société civile aux activités de l’OEA”. Il offre un résumé des divers éléments et documents soumis par la Fundación Futuro Latinoamericano, et les recense dans la ligne des dispositions de ces Directives.

1. Antécédents

Futuro Latinoamericano a été fondé à Quito (Équateur) en 1994.  Elle est une organisation régionale autonome, sans but lucratif.

Elle a soumis sa demande d’accréditation le 9 décembre 2002.

2. Nom, adresse et date de constitution de l’organisation

Nom:
Fondation internationale pour la promotion du développement durable “Futuro Latinoamericano”
Adresse:
Mariano Echevarria 843 y Francisco Feijoo

Casilla Postal 17-17-558


Quito, Ecuador

Téléphone:
(593-2) 292-0635/6

246-5915


225-7417

Adresse électronique: 
www.(nom de la personne).org
Directoire:
Carolina Biquard

Jorge Caillaux


Francisco de Sola


Alfonso González


Miguel Pellerano


Enrique Piedra-Cueva


Carmen Yamberla

Conseiller juridique:
Yolanda Kakabadse (Présidente, administratrice)
Date de constitution:
1994
3. Domaine principal d’action et relation avec les activités de l’OEA

Futuro Latinoamericano œuvre à la facilitation des processus de transition vers le développement durable en Amérique latine au moyen de la gestion des conflits et le dialogue politique multisectoriel  en les articulant avec les acteurs et les intérêts divers à travers des processus de réflexion et de dialogue dans l’objectif de la réalisation de consensus. Ses activités sont conçues pour:
· Analyser et réorienter, de concert avec les dirigeants latino-américains, les modèles de développement de la région, en identifiant les difficultés qui se dressent sur la voie du développement durable.

· Motiver, entre les dirigeants d’Amérique latine, la conception et l’adoption de processus et de techniques de prise de décisions orientées vers la durabilité.

· Promouvoir le débat public; le dialogue national et international, ainsi que la concertation entre les divers secteurs pour rechercher des options pacifiques et créatrices qui permettent de réaliser le développement durable.

· Réaliser et promouvoir des recherches scientifiques et des études de différentes natures, pour caractériser fidèlement la problématique environnementale, de développement et de durabilité à différents niveaux en Amérique latine.

· Publier des ouvrages et des documents sur les politiques de développement durable, et encourager d’autres organisations à se consacrer à des activités similaires.

· Organiser des rencontres internationales de consultation, de formation ainsi que de programmes et de projets coopératifs sur les politiques de développement durable.

· Mettre au point et produire des matériels éducatifs, de communication et de motivation sur les politiques de développement durable, et les diffuser, les utiliser et en discuter aux niveaux national et international.

4. Contributions de cette organisation présentant un intérêt pour l’OEA

Futuro Latinoamericano encourage la participation des organisations de la société civile dans les forums et processus gouvernementaux qui présentent une importance particulière pour le développement durable, tels que l’Organisation mondiale du commerce; la Zone de libre-échange des Amériques; l’Organisation des États Américains, et les Sommets des chefs d’État et de gouvernement du Continent américain tenus au cours de la décennie écoulée.  
En outre, Futuro Latinoamericano a mené, notamment, les activités suivantes:

· Trois dialogues politiques en vue de réunir des consensus autour d’un projet de gouvernance à l’intention de l’Équateur – Groupe Cusin (1997-1999)
· Facilitation de deux processus de dialogue en vue de l’approbation du Plan de gestion de la réserve marine de l’Archipel des Galapagos et de son zonage.

· Organisation et facilitation de 8 dialogues politiques visant à définir une stratégie pour le développement durable des forêts et des zones protégées en Équateur.

· Processus de dialogue en présentiel et virtuels multisectoriels sur la relation existant entre le commerce international et la qualité de l’environnement en Amérique du Sud.

· Organisation et facilitation de séminaires avec les dirigeants participant aux processus de formation et de dialogue entre les organisations autochtones; les compagnies pétrolières, et les différents gouvernements au niveau national, traitant des activités portant sur les hydrocarbures dans l’Amazonie.

· Organisation, en collaboration avec la CEPALC, d’un Dialogue politique national multisectoriel sur le commerce et l’environnement dans le cadre des Négociations de la Communauté Andine  et du Mercosur. 
5. Identification des domaines d’activités de l’OEA:

Futuro Latinoamericano voudrait s’impliquer, avec l’OEA, dans les processus de participation et de consultation avec les organisations de la société civile parce qu’elle estime qu’elle apporterait une contribution à l’initiative de l’OEA de créer un nouveau modèle, moderne et tourné vers l’avenir, de participation réelle et de transparence.


Futuro Latinoamericano s’engage à appuyer les travaux de l’OEA et à formuler des recommandations à son intention sur le meilleur moyen de réaliser ses objectifs dans les domaines suivants d’intervention : démocratie, société civile, développement durable et commerce. 
6. Documents remis à l’OEA

· Lettre adressée au  Secrétaire général
· Document officiel d’incorporation

· Statut

· Rapport annuel 200 et 2001

· Rapport financier 2001.

· Déclaration de la mission institutionnelle, activités menées et résultats obtenus (en anglais et espagnol)
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