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27 février 2003


COMMISSION SUR LA GESTION DES SOMMETS
Original: espagnol


INTERAMÉRICAINS ET LA PARTICIPATION DE 


LA SOCIÉTÉ CIVILE AUX ACTIVITÉS DE L’OEA

Compte rendu de la séance tenue le 13 février 2003

À l’invitation de la Présidence, diverses organisations de la société civile inscrite au registre de l’OEA ont assisté à cette réunion.

1. Présentation du rapport du Président du Groupe de travail sur les directives et les stratégies pour la participation de la société civile aux activités de l’OEA

Conformément à la résolution AG/RES. 1852 (XXXII-O/02) “Accroissement et renforcement de la participation de la société civile aux activités de l’OEA”, lors de sa séance du 19 septembre 2002 la Commission a établir le Groupe de travail sur les directives et les stratégies pour la participation de la société civile aux activités de l’OEA et lui a assigné les mandats contenus dans la résolution de l’Assemblée générale AG/RES. 1834 (XXXI-O/01) “L’Organisation des États Américains et la société civile”. Ce groupe avait pour objectif d’évaluer la mise en œuvre des “Directives pour la participation des organisations de la société civile aux activités de l’OEA” CP/RES. 759 (1217/99) et de concevoir et d’adopter des stratégies visant à accroître et à renforcer cette participation.

Le président du groupe, Monsieur Federico Villegas, représentant suppléant de l’Argentine, a présenté le rapport contenu dans le document CP/CSCI-28/03 et a présenté à la salle pour examen le projet de résolution “Stratégies visant à accroître et à renforcer la participation des organisations de la société civile aux activités de l’OEA”, document CP/CISC-18/03 rev. 2, cor 1, préparé par le Groupe de travail.

Les délégations ont décidé de recommander l’approbation de ce projet de résolution ad referendum du Conseil permanent.

2. Discussion de l’ordre du jour de la Séance spéciale de la Commission sur la gestion des Sommets interaméricains et la participation de la société civile aux activités de l’OEA qui aura lieu le 28 mars 2003 au siège de l’OEA avec les organisations de la société civile
Conformément au plan de travail approuvé le 19 septembre 2002, cette Commission tiendra une séance spéciale avec les organisations de la société civile inscrites au registre de l’OEA, dans le but de renforcer le dialogue, de mesurer les progrès et les apports obtenus jusqu’à maintenant concernant leur participation aux activités de l’OEA et de discuter de stratégies visant à accroître et à renforcer cette participation.

Comme cela s’est déjà fait par le passé, l’on prévoit également la tenue d’une réunion spéciale visant à faciliter la participation de la société civile au processus des Sommets des Amériques.


Dans le but d’utiliser de façon plus efficace les ressources disponibles, à cette occasion les deux réunions auront lieu le même jour, soit le 28 mars 2003, au siège de l’OEA. La séance du matin se tiendra avec les organisations de la société civile inscrites au registre de l’OEA, et celle de l’après-midi avec toutes celles qui sont présentes à la réunion.

Le Président a expliqué le format de cette séance spéciale de la Commission et après quelques précisions supplémentaires de la part du Secrétariat, il a été décidé de poursuivre les préparatifs de cette séance spéciale.
3.
Examen de demandes reçues d’organisations de la société civile

La Commission a décidé de recommander au Conseil permanent d’accepter la participation des organisations de la société civile suivantes aux activités de l’OEA et de procéder à leur inscription au registre des organisations de la société civile de l’OEA:

· Association civile Consorcio Justicia  (CP/CISC-21/03)

· Centre Carter (CP/CISC-22/03)

· Fundación Futuro Latinoamericano (CP/CISC-23/03)

· Réseau interaméricain pour la démocratie  (CP/CISC-24/03)

· Institut de Tulane pour le droit et la politique en matière d’environnement (CP/CISC-25/03)













� FILENAME  \* MERGEFORMAT �CP10866F01�











