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/
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1.
Examen des projets de résolution de l’Assemblée générale sur les thèmes suivants:

· Activités de suivi sur la loi-type relative aux garanties mobilières et sur l’uniformisation des lettres de voiture pour le transport international des marchandises par route.(CP/CAJP-2036/03 rev.2)

· Préparatifs de la Septième Conférence spécialisée interaméricaine de droit international privé (CP/CAJP-2035/03 rev.2)

· Rapport annuel du Comité juridique interaméricain:
· Rapport de la Commission des questions juridiques et politiques relatif aux observations et recommandations formulées au sujet du Rapport annuel du Comité juridique interaméricain (CP/CAJP-2048/03)

2.
Exposé du Groupe de travail composé de l’Argentine, des Bahamas, du Canada et de El Salvador sur le Réseau d’échange des informations au titre de l’entraide judiciaire en matière pénale (dans le cadre de la REMJA IV).

3.
Autres questions.
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� .	À l’issue de cette séance formelle sera entamée la réunion consacrée aux consultations informelles de la Présidence de la CAJP au sujet des projets de résolution traitant des mandats de l’Assemblée générale. 





