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CONSEIL PERMANENT DE
OEA/Ser.G


L’ORGANISATION DES ÉTATS AMÉRICAINS
CP/CAJP-2099/03 rev.1


18 novembre 2003


COMMISSION DES QUESTIONS JURIDIQUES
Original: espagnol


ET POLITIQUES

ORDRE DU JOUR
/ 

Date:
Jeudi 20 novembre 2003


Heure:
10 heures


Lieu:
Salle “Libertador Simón Bolívar”
1.
Critères employés par la CIDH dans ses principaux mécanismes de protection des droits de la personne: paragraphe 7.c de la résolution AG/RES. 1927 (XXXIII-O/03) “Observations et recommandations formulées sur le rapport annuel de la Commission interaméricaine des droits de l’homme”
· Exposé du membre de la Commission interaméricaine des droits de l'homme (CIDH), M. Robert Goldman: document CP/CAJP-2095/03
2.
Rapport du Secrétariat technique aux mécanismes de coopération juridique du Sous-secrétariat aux questions juridiques sur les questions suivantes contenues dans la résolution AG/RES. 1924 (XXXIII-O/03) “Réunion des ministres de la justice des Amériques”:

· Recommandations issues des réunions des autorités centrales et autres experts en matière d’entraide judiciaire pénale (Document PENAL/doc.1/03); du Groupe d’experts gouvernementaux en matière de délit cybernétique (Document GE/REMJA/doc.89/03); et des autorités pénitentiaires et carcérales (Document GAPECA/doc.4/03) tenues en application des recommandations de la Quatrième réunion des ministres de la justice des Amériques (REMJA IV).
· Préparatifs de la Cinquième réunion des ministres de la justice des Amériques (REMJA V).
· Projet d’ordre du jour de la REMJA-V (CP/CAJP-2103/03)

· Projet de résolution du Conseil permanent (CP/CAJP-2104/03)
3.
Étude sur les droits et le traitement des personnes soumises à une forme quelconque de détention et de réclusion [résolution AG/RES. 1927 (XXXIII-O/03)]
/
· Exposé du Secrétaire exécutif de la CIDH, M. Santiago Cantón: Document CP/CAJP-2096/03.
4.
Progrès réalisés dans l’établissement du rapport intégral sur la situation des défenseurs des droits de la personne dans les Amériques: résolutions AG/RES. 1842 (XXXII-O/02) et AG/RES. 1920 (XXXIII-O/03) “Défenseurs des droits de la personne dans les Amériques: appui à la tâche accomplie par les particuliers, les groupes et les organisations de la société civile en faveur de la promotion et de la protection des droits de la personne dans les Amériques”

· Exposé du Secrétaire exécutif de la CIDH, M. Santiago Cantón: Document CP/CAJP-21056/03.
· Document CP/CAJP-20xx/03 établi par la CIDH.

5.
Projet d’ordre du jour de la “ Réunion d’experts gouvernementaux en matière de droits de la personne sur les pratiques optimales et les expériences nationales relatives à l’adoption de mesures contre le terrorisme” prévue le 19 février 2004 (paragraphe 5.b du dispositif de la résolution AG/RES. 1931 (XXXIII-O/03).

· Document CP/CAJP-2101/03.

6.
Autres questions
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�.	Les organisations de la société civile suivantes accréditées auprès de l’OEA ont exprimé le vœu d’assister à la réunion:


(À déterminer)


�.	L’examen de ce point avait été prévu pour la réunion du 6 novembre 2003 (comme indiqué dans le Plan de travail de la CAJP).  Cependant il a été décidé de le reporter à cette séance.





