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CONSEIL PERMANENT DE
OEA/Ser.G


L’ORGANISATION DES ÉTATS AMÉRICAINS
CP/CAJP-1730/01 rev.1



11 janvier 2001

COMMISSION DES QUESTIONS JURIDIQUES
Original: espagnol


ET POLITIQUES

ORDRE DU JOUR


Date:
Mardi 16 janvier 2001


Heure:
14 h 30.


Lieu:
Salle Libertador Simón Bolívar

1.
Rapport du Président du Groupe de travail chargé d’élaborer le projet de Déclaration américaine des droits des populations autochtones

2.
Reprise du Dialogue sur le perfectionnement du Système interaméricain de protection et de promotion des droits de la personne [AG/RES.1701 (XXX-O/00)]:

a) Examen du paragraphe 5 du dispositif de la résolution AG/RES.1701 (XXX-O/00), “Évaluation du fonctionnement du Système interaméricain de protection et de promotion des droits de la personne en vue de son perfectionnement et de son renforcement”:  Rôle des organes politiques de l’Organisation, universalisation du Système interaméricain, et suites données aux jugements de la Cour interaméricaine des droits de l’homme et aux recommandations de la CIDH.

b) Proposition des États-Unis relative au paragraphe 5 du dispositif de la résolution AG/RES.1701(XXX-O/00), “Évaluation du fonctionnement du Système interaméricain de protection et de promotion des droits de la personne en vue de son perfectionnement et de son renforcement”

3.
Examen du projet de questionnaire relatif à l’élaboration d’un projet de Convention interaméricaine contre le racisme et toutes les formes de discrimination et d’intolérance (CP/CAJP-1687/00 rev.1)

4.
Autres questions.
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