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CONSEIL PERMANENT DE
OEA/Ser.G

L’ORGANISATION DES ÉTATS AMÉRICAINS
CP/CAJP/SA.359/00


18 janvier 2001

COMMISSION DES QUESTIONS JURIDIQUES
Original: espagnol

ET POLITIQUES
Compte rendu analytique de la séance du 30 novembre 2000
1.
Exposé de l’administrateur du Centre d’études de la justice des Amériques

La Commission a remercié l’administrateur du Centre d’études de la justice des Amériques, M. Juan Enrique Vargas Vianco de son exposé et en a pris note. Celui-ci  a fait savoir entre autres que les démarches requises pour l’installation du Centre et l’approbation de son règlement avaient été achevées . Ces circonstances permettront de définir avec plus de précision la mission de l’institution.  


La présidence a invité  M. Vargas Vianco à participer aux futures séances de la Commission. 

2.
Examen du rapport du Président du Groupe de travail sur la probité et l’éthique civique concernant le projet de recommandation relatif au mécanisme de suivi de la mise en oeuvre de la Convention interaméricaine contre la corruption

Le Président du Groupe de travail sur la probité et l’éthique civique a fourni des renseignements aux délégations au sujet du projet de recommandation relative au mécanisme de suivi de la mise en oeuvre de la Convention interaméricaine contre la corruption. 


A cet égard, la Commission a pris note du rapport et a approuvé avec des modifications, le projet de résolution pertinent qui sera soumis au Conseil permanent. 

3.
Approbation des projets de Statut et de Règlement du Conseil permanent

La Commission a examiné  les projets de Statut et de Règlement du Conseil permanent.  Le Statut a été approuvé sans modifications et acheminé au Conseil permanent.

Par contre, en ce qui concerne le Règlement, la Commission a décidé d’entamer un processus de consultation informelles et de reprendre l’examen de cette question une fois que ces consultations auront pris fin. 

4.
Reprise du dialogue au sujet du système interaméricain de protection et de promotion des droits  de l’homme  (Paragraphe 5 du dispositif de la résolution AG/RES. 1701 (XXX-O/00)

Compte tenu du manque de temps disponible, la Commission a décidé de reporter à une séance ultérieure l’examen de ce point. 
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