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ET POLITIQUES
Compte rendu analytique de la séance du 7 décembre 2000
1. Examen du projet de Plan de travail de l’Unité pour la promotion de la démocratie (UPD) - 2001
Le Président du Groupe de travail sur la démocratie représentative a fait rapport à la Commission sur l’avancement des travaux de ce groupe.  La Commission a pris note de cet exposé et a décidé de recommander au Conseil permanent d’adopter le Plan de travail de l’Unité pour la promotion de la démocratie (UPD) pour 2001 en y incorporant les modifications suggérées pendant les débats qui se sont déroulés pendant cette séance. 

2. Reprise de l’examen du projet de Règlement du Conseil permanent

La Commission des questions juridiques et politiques a examiné le projet de Règlement du Conseil permanent, et tenant compte des observations et propositions de modifications formulées par plusieurs délégations, elle a décidé de reprendre l’examen de la rédaction de cet instrument au moyen d’une procédure de consultations informelles, coordonnées par la Vice-présidente de la CAJP.
3. Reprise du Dialogue sur le perfectionnement du Système interaméricain de protection et de promotion des droits de la personne [AG/RES. 1701 (XXX-O/00)]:
a. Trente et unième Session ordinaire de l’Assemblée générale:  Exposé de la Mission permanente du Costa Rica: La Délégation du Costa Rica a fait un exposé sur la question précitée.  Il a mentionné, entre autres aspects, l’importance de la revitalisation des organes du Système interaméricain de promotion et de protection des droits de la personne, et a exprimé son appui aux réformes qui prévoient l’accès direct de la victime à la Cour interaméricaine des droits de l’homme.  Dans ce contexte, il a demandé à la Commission des questions juridiques et politiques d’envisager la possibilité d’inviter le Président de la Cour à faire un exposé sur la portée des réformes qu’il est proposé à cet organe d’effectuer et à fournir des explications sur la portée qu’aurait le Protocole facultatif à la Convention qu’il a proposé.  Dans le même but, il a aussi demandé que soit examinée la possibilité que la Commission interaméricaine des droits de l’homme fasse rapport sur le processus de modification de son Règlement dès l’achèvement de ses travaux. 

b. Exposé du Président de la Commission interaméricaine des droits de l’homme (CIDH)   Le Dr Hélio Bicudo, Président de la CIDH, a fait rapport sur les progrès de la réforme du Règlement de cette Commission.  Il a ajouté que cette réforme sera rendue publique pendant le mois de janvier 2001, et qu’elle entrera en vigueur selon toute probabilité en juin de la même année.  La Commission des questions juridiques et politiques a décidé de prendre note tant de l’exposé du Président de la CIDH que des observations qui y ont été formulées.  
c. Examen du paragraphe 5 du dispositif de la résolution AG/RES.1701 (XXX-O/00), “Évaluation du fonctionnement du Système interaméricain de protection et de promotion des droits de la personne en vue de son perfectionnement et de son renforcement”  Rôle des organes politiques de l’Organisation, universalisation du Système interaméricain et application des jugements de la Cour interaméricaine des droits de l’homme et des recommandations de la CIDH.  La Commission a examiné une proposition présentée par écrit par la Délégation des États-Unis
/. Plusieurs délégations ont pris la parole pour exprimer leur opinion sur la question, et certaines, comme les Délégations du Mexique et de l’Uruguay ont déposé des propositions.  En ce sens, la Commission a pris note des observations formulées par les délégations et a demandé aux Délégations du Mexique et de l’Uruguay de présenter leurs propositions par écrit pour qu’elles soient examinées à une prochaine séance.
4.
Autres questions

Le Représentant permanent du Paraguay a informé que le 7 décembre 2000, son pays a ratifié le Protocole additionnel traitant de la peine de mort, et que prochainement, il ratifiera également la Convention interaméricaine pour l’élimination de toutes les formes de discrimination contre les personnes handicapées.  Le Paraguay deviendra ainsi partie à tous les instruments juridiques interaméricains des droits de la personne.

De même, en sa qualité de Président du Groupe de travail sur la démocratie représentative, le Représentant permanent du Paraguay a fait un bref recensement de la réunion spéciale sur la démocratie qui a eu lieu le 5 décembre sous les auspices de ce Groupe. 



� FILENAME  \* MERGEFORMAT �CP07833F04�








�.	Voir document CP/CAJP-1722/00.





