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(Demande approuvée lors de la séance tenue le 18 septembre 2002)

RAPPORT DU PRÉSIDENT DE LA COMMISSION DES QUESTIONS JURIDIQUES
ET POLITIQUES SUR LA DEMANDE D’ACCESSION AU STATUT D’OBSERVATEUR PERMANENT AUPRÈS DE L’ORGANISATION ÉMANÉE DU GOUVERNEMENT DE LA RÉPUBLIQUE FÉDÉRALE DE YOUGOSLAVIE 

Le Gouvernement de la République fédérale de Yougoslavie, le 2 août 2002, a demandé au Secrétaire général, par l’intermédiaire de son Ministre des relations affaires étrangères, Son Excellence, Monsieur Goran Svilanovic, que le statut d’Observateur permanent près l’Organisation lui soit octroyé.
Le Conseil permanent a soumis cette demande à la Commission des questions juridiques et politiques pour examen à sa séance du 4 septembre courant.

Le 18 septembre 2002, la Commission a eu l’honneur d’écouter l’exposé du chargé d’affaires de l’Ambassade de la République fédérale de Yougoslavie aux États-Unis d’Amérique, le Ministre conseiller Ivan Zivkovic, portant sur la demande soumise par le Gouvernement de son pays. Cet exposé a été classé et distribué sous la cote CP/CAJP-1971/02.

Dans son allocution, le ministre Zivkovic a exprimé le respect et l’admiration de son pays pour le rôle que remplit l’OEA dans des questions telles que le maintien de la paix et la sécurité; le renforcement de l’État de droit; la promotion de la démocratie; les droits de la personne; la prévention du terrorisme; le libre-échange; la promotion de la libéralisation des marchés et le développement durable.
Le Ministre Zivkovic a mentionné que son gouvernement entretient avec intérêt l’espoir que les liens institutionnels avec l’Organisation permettront un échange bénéfique aux deux parties dans des domaines d’intérêt commun, notamment la promotion d’économies de marchés libres, la consolidation de la démocratie, le renforcement de la sécurité, la gouvernance et le développement (sur les plans tant régional que mondial).
La Commission a constaté que la requête présentée par le Gouvernement de la République fédérale de Yougoslavie respecte les dispositions prescrites dans les résolutions AG/RES. 50 (I-O/71) “Observateurs permanents près l’Organisation des États Américains” et CP/RES. 407 (573/84) “ Révision des procédures régissant l’octroi du statut d’Observateur permanent “. 

Tenant compte de ce qui précède, la Commission a approuvé le projet de résolution qui accompagne le présent rapport et le soumet au Conseil permanent pour adoption éventuelle.
19 septembre 2002

Arturo Duarte Ortíz

Ambassadeur, Représentant permanent du Guatemala

Président de la 
Commission des questions juridiques et politiques
PROJET DE RÉSOLUTION
OCTROI À LA RÉPUBLIQUE FÉDÉRALE DE YOUGOSLAVIE DU STATUT
D’OBSERVATEUR PERMANENT PRÈS L’ORGANISATION

LE CONSEIL PERMANENT DE L’ORGANISATION DES ÉTATS AMÉRICAINS,

VU la demande d’accession au statut d’Observateur permanent près l’Organisation des États Américains (CP/doc.3642/01) présentée par le Gouvernement de la République fédérale de Yougoslavie, ainsi que le rapport correspondant de la Commission des questions juridiques et politiques (CP/CAJP-xxxx/02),
CONSIDÉRANT:

Que par la résolution AG/RES. 50 (I-O/71) “Observateurs permanents près l’Organisation des États Américains”, l’Assemblée générale a créé le statut d’Observateur permanent près l’Organisation des États Américains et chargé le Conseil permanent d’adopter des critères et un calendrier qui permettent à cette disposition de prendre effet et d’être appliquée;

Qu’en vertu de la résolution CP/RES. 407 (573/84), “Révision des procédures régissant l’octroi du statut d’Observateur permanent”, tout État indépendant peut demander l’octroi du statut d’Observateur permanent près l’Organisation des États Américains, 
DÉCIDE:

1.
D’octroyer à la République fédérale de Yougoslavie le statut d’Observateur permanent près l’Organisation des États Américains, aux termes des résolutions AG/RES. 50 (I-O/71) de l’Assemblée générale et CP/RES. 407 (573/84) du Conseil permanent.

2.
D’inviter le Gouvernement de la République fédérale de Yougoslavie à accréditer un Observateur permanent auprès des organes, organismes et entités de l’Organisation, conformément au paragraphe 7 du dispositif de la résolution CP/RES. 407 (573/84).


3.
De demander au Secrétaire général de communiquer la présente résolution au Gouvernement de la République fédérale de Yougoslavie et ensuite aux organes, organismes et entités de l’Organisation, y compris les organismes spécialisés interaméricains. 
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