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COMMISSION GÉNÉRALE
Original: espagnol

Compte-rendu de la séance tenue le 19 avril 2002

La Commission a tenu une séance dans le but d’examiner les points inscrits à son ordre du jour (CP/CG-1492/02).
1.
Rapport annuel de l’Institut interaméricain de l’enfance (IIN)


La Commission générale s’est réunie pour examiner, entre autres, le rapport annuel de l’Institut interaméricain de l’enfance (CP/doc.3562/02).

Le Directeur de l’IIN, M. Alejandro Bonasso, a participé à la réunion au cours de laquelle il a présenté un rapport audiovisuel sur la tâche accomplie par l’Institut en 2001.

Les Délégations du Canada, du Chili, des États-Unis, du Paraguay et de la République dominicaine ont formulé des observations sur ce rapport. Entre autres, elles ont encouragé le Directeur de l’IIN à poursuivre les efforts déployés pour réduire les frais de personnel et allouer une plus grande partie du Programme-budget aux programmes et projets menés conformément au Plan stratégique 2000-2004.

Les délégations ont exprimé leur satisfaction pour les séminaires, cours et conférences encouragés par l’Institut dans certains pays du Continent américain.

Enfin, la Commission est convenue de féliciter l’Institut interaméricain de l’enfance pour ses soixante-quinze ans d’activités, et de le prier instamment de poursuivre la mise en œuvre de son programme stratégique pour la période 2000-2004 dont l’objectif est de promouvoir intégralement les droits de l’enfant.

Elle a également décidé de poursuivre l’examen de ce rapport lors d’une prochaine séance étant donné que sa traduction anglaise n’était pas disponible.
2.
Rapport annuel de l’Institut interaméricain de coopération pour l’agriculture (IICA)

La Commission générale a examiné le rapport annuel de l’Institut interaméricain de coopération pour l’agriculture (IICA) (CP/doc.3562/02).

Le Directeur du bureau de l’IICA aux États-Unis, M. Felipe P. Manteiga, a présenté à la Commission le rapport annuel précité qui reflète les activités menées par l’Institut en 2001.

À cet égard, la Commission a consigné les observations formulées par les Délégations du Panama et de El Salvador. Dans ce sens, elle a remercié l’IICA pour la coopération que cet Institut a apportée à ces pays de la région dans le secteur agropastoral, particulièrement le plan de modernisation du secteur rural.

De même, la Commission a décidé de prier instamment l’IICA de continuer à soutenir par ses interventions les États membres de l’OEA dans leur recherche du progrès et de la prospérité dans le Continent américain, à travers le développement d’un secteur agricole compétitif, technologiquement avancé, écologiquement rationnel et socialement équitable pour les peuples des Amériques.
3.
Rapport annuel du Tribunal administratif (TRIBAD)

La Commission, après avoir écouté le rapport présenté par le Juge Morton H. Sklar sur les activités menées par le TRIBAD du 1e mars 2001 au 28 février 2002, et en l’absence d’observations y afférentes, est convenue de remercier M. Sklar pour son exposé et d’acheminer le rapport au Conseil permanent aux fins prévues à l’alinéa f de l’article 91 de la Charte de l’OEA.
4.
Rapport annuel du Centre d’études de la justice des Amériques (CEJA)

La Commission n’a pas enregistré d’observations relatives au rapport annuel du Centre d’études de la justice des Amériques (CP/doc.3551/02). Cependant, la présidence a rappelé que, lors de la Quatrième Réunion des ministres de la justice des Amériques qui s’est tenue à la Trinité-et-Tobago en mars 2002, le président du Centre a fait un exposé sur les activités que cet établissement a exécutées depuis sa création. Ces renseignements figurent dans le Rapport final de la réunion précitée et seront acheminés au Conseil permanent aux fins de considération par la trente-deuxième Session ordinaire de l’Assemblée générale, conformément au dispositif de la résolution AG/RES. 1781 (XXXI-O/01).
5.
Examen du projet de résolution “Réalisations de la Commission interaméricaine des télécommunications en 2001”
La Commission a examiné et approuvé le projet de résolution “Réalisations de la Commission interaméricaine des télécommunications en 2001” (CP/CG-1487/02), et a décidé de l’acheminer au Conseil permanent aux fins d’examen.
6.
Examen du projet de résolution “Rapport annuel de la Commission interaméricaine de lutte contre l’abus des drogues”

La Commission a entamé l’examen du projet de résolution précité qui a été présenté par le Secrétariat de la Commission sur la demande de la présidente.
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