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b.
Conférence des États Parties
i
Réunion de Consultation en préparation à la Conférence des États Parties


Le Statut du MESECVI, établit que la Conférence des États Parties, du même organe politique, doit se réunir tous les deux ans, en ce cas, il correspondait de le faire à la fin 2007. Attentif à cela, le Secrétariat Technique a initié les préparatifs pour le déroulement de celle-ci.
La Conférence des États Parties ne dispose pas encore d'un règlement qui détermine sa procédure. Pour cela, dans une consultation avec la Direction des Services Légaux, le Secrétaire général a convoqué à une réunion préparatoire et le Secrétariat a préparé un avant-projet de Règlement qui établit la procédure des réunions de la Conférence des États Parties à l'intérieur du processus d'implémentation du MESECVI et un avant-projet d'agenda.  
Conformément à cela, le 16 avril est réalisé la réunion Préparatoire de la Conférence des États Parties, avec la participation de 23 délégations. Est présenté l'avant-projet de Règlement et Agenda. Sont reçu quelques commentaires et propositions, ceux que le Secrétariat a incorporés aux documents dont l'adoption correspondront en son moment à la Conférence. En suivi à ce qui est décidé à cette occasion et pour initier les consultations avec les gouvernements, le Secrétariat a distribué le projet préliminaire de Règlement de la Conférence à toutes les Missions Permanentes fixant comme date limite le 1er juin pour faire parvenir leurs commentaires ou observations. À la date de ce rapport n'ont été reçus aucun commentaires ou observations additionnelles à ce document. 
ii.
Lieu de la Deuxième Conférence des États parties

Dans la résolution AG/RES. 2330 (XXXVII-O/07) “Mécanisme de suivi de la mise en œuvre de la Convention interaméricaine pour la prévention, la sanction et l’élimination de la violence contre la femme, Convention de Belém Do Pará”, l’Assemblée générale a pris note de l’offre de la République bolivarienne du Venezuela d’accueillir la Deuxième Conférence des États parties à la Convention. En vertu de ce mandat, le Gouvernement du Venezuela a réitéré, à diverses réunions du Conseil permanent, de la Commission générale et du Comité directeur de la CIM, son engagement à accueillir la Deuxième Conférence des États parties. Le 27 février 2008, la Mission permanente du Venezuela près l’OEA a envoyé une note verbale au Secrétariat technique du Mécanisme confirmant son offre d’accueillir la Conférence, qui aurait lieu les 10 et 11 avril 2008. Le Gouvernement du Venezuela et le Secrétariat du MESECVI se réunissent fréquemment pour faire progresser le processus de préparation de cette Conférence.
c.
Autres activités 
Le 22 août, La Secrétaire Exécutive de la CIM a fait une présentation au sein du Conseil Permanent sur les résultats de la Troisième Réunion du CEVI.

En Septembre le Secrétariat Technique a tenu une réunion avec une représentante de la Mission Permanente du Venezuela, pour initier les préparatifs pour la Conférence des États Parties durant laquelle est demandé l'envoi du budget correspondant pour que ce soit le siège de l'évènement. Immédiatement le budget sollicité lui a été envoyé. 

En Décembre le Secrétariat a effectué une présentation au caucus des gouvernements des Caraïbes afin de les informer de l'état d'avancement du Mécanisme, de la désignation d'expertes et d'autorités nationales compétentes, présentation de commentaires des ANC, distinguant les gouvernements qui n'avaient pas désignés de représentantes pour intégrer les effectifs du MESECVI.

Le Secrétariat Exécutif de la CIM s'est nouvellement réuni en début 2008 avec le Caucus d'Ambassadeurs des États des Caraïbes pour réitérer la nécessité de renforcer la participation de tous les pays de cette sous-région.
3.
DISSÉMINATION

En juillet 2007 se termine l'impression d'une brochure de renseignements sur les objectifs et fonctions du MESECVI. 6000 textes ont été imprimés en anglais et espagnol et le processus s'est initié pour sa traduction et publication en français et portugais. 
4.
FINANCEMENT DU MESECVI
Le 18 janvier 2007, le Secrétariat technique a rencontré les membres du Bureau du Secrétaire général pour l’informer des besoins en ressources financières et humaines du MESECVI. Des documents d’information ont été rédigés qui font état de l'importance du thème de la violence, de la structure du Mécanisme et des travaux du Secrétariat. Un appui a été sollicité pour l’engagement de personnel et de ressources en quantité suffisante permettant de présenter un cadre de comparaison entre le MESECVI et les deux autres mécanismes de suivi de conventions, à savoir le Mécanisme d'évaluation multilatérale de la Commission interaméricaine de lutte contre l’abus des drogues (MEM-CICAD) et le Mécanisme de suivi de la Convention interaméricaine contre la corruption (MESICIC). En outre, le Secrétariat a reçu un projet concernant la tenue d’un séminaire avec les pays de la Caraïbe sur le fonctionnement du MESECVI à l'intention des ANC et des Expertes de cette région. 

En Septembre Le Secrétariat Technique a envoyé à la Directrice des Relations Externes de l'OEA, trois projets pour le MESECVI, dans le but d’obtenir des fonds externes pour son exécution, pour la construction d'une page Web spéciale pour le mécanisme, pour réaliser un forum avec des organisations non gouvernementales dédiées au thème de la violence basée sur le genre et pour faire des séminaires d'entraînement et de diffusion du MESECVI.

Le 3 octobre dernier la Présidente de la CIM a envoyé la note N°. 10-061/07 en accomplissement de l'Accord N°.6 du Comité directeur. Dans laquelle elle insiste auprès des Déléguées Titulaires des États Parties de la Convention de Belém do Pará, de prendre les mesures nécessaires pour alerter ses gouvernements sur les actuelles nécessités de financement qu’a le MESECVI. Dans ce message se détache aussi l'urgence de réaliser une contribution au fond spécifique créé pour financer le mécanisme. Il a été suggéré de plus que soit commandé à ses gouvernements de promouvoir, dans le cadre de la Commission des Affaires Administratives et Budgétaires (CAAP) du Conseil Permanent, l'établissement d'un acte budgétaire permanent du Fonds Régulier de l'OEA pour le MESECVI, comme c'est le cas des autres mécanismes de suivi qui ont un siège dans le Secrétariat Général de l'OEA. 
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