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OEA/Ser.G
CP/INF. 4986/04

30 avril 2004

Original: espagnol


Le Secrétaire du Conseil permanent de l’Organisation présente ses salutations aux Représentants permanents et a le plaisir de leur annoncer que le Président a convoqué une réunion ordinaire le mercredi 5 mai 2004 à 10 heures dans le Salon des Amériques pour examiner les thèmes suivants:

1.
Rapport annuel de la Commission des vérificateurs externes

(La présidente de la Commission des vérificateurs externes présentera ce rapport en application des dispositions de l’article 129 des “Normes générales”)

2. Rapport du président de la Commission des questions administratives et budgétaires sur l’allocation budgétaire supplémentaire nécessaire pour couvrir les dépenses liées au renouvellement de la direction de 2004 (CP/CAAP-2695/04 rev. 1)
· Projet de résolution 
(Ce rapport est présenté en application de la résolution AG/RES. 1974 (XXXIII-O/03) et est annexé d’un projet de résolution que la Commission a examiné à sa réunion tenue le 22 avril) 

3. Mandats émanés de la résolution AG/RES. 1957 (XXXIII-O/03):
· Projet de rapport du Conseil permanent sur les avancées réalisées dans la promotion, la diffusion et l’application de la Charte démocratique interaméricaine dans les États membres

· Échange d’opinions sur les défis posés à la gouvernance démocratique dans le Continent américain. Promotion des expériences et des pratiques optimales pour institutionnaliser le dialogue en tant que moyen de promouvoir la gouvernance démocratique dans le Continent américain 

· Inventaire des activités sur la promotion et affermissement de la démocratie représentative 2003-2004 (CP/doc.3873/04)

(Ce document a été présenté par l’Unité pour la promotion de la démocratie)

4. Processus de paix en Colombie


(Le Secrétaire général présentera le Rapport trimestriel en application du dispositif de la résolution CP/RES. 859 (1397/04))

5. Recommandations sur les requêtes des organisations de la société civile en vue de participer aux activités de l’OEA conformément à l’article 6 des directives [CP/RES.759 (1217/99)] (CP/CISC-113/04)
(Le président de la CISC présentera le rapport assorti des recommandations pertinentes)

6. Note de l’Institut interaméricain de l’enfance transmettant les projets d’ordre du jour et de calendrier du Dix-neuvième Congrès panaméricain de l’enfance (CP/doc.3861/04)

(Ce thème sera présenté à travers un enregistrement effectué par M. Alejandro Bonasso, Directeur général de l’Institut interaméricain de l’enfance)

7. Remise de documents aux Commissions suivantes :

a.
Commission des questions administratives et budgétaires :
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Rapport sur l’exécution budgétaire et le virement entre chapitres du Programme-budget du Fonds ordinaire pour 2004 et des Fonds spécifiques (du 1er janvier au 31 mars 2004) (CP/doc.3879/04)

b. Commission sur la sécurité continentale :

· Rapport du Secrétariat général en application de la résolution AG/RES. 1972 (XXXIII-O/03) «Convention interaméricaine contre la fabrication et le trafic illicites d’armes à feu, de munitions, d’explosifs et d’autres matériels connexes» (CP/doc.3880/04) 

· Rapport du Secrétaire général en application de la résolution AG/RES. 1967 (XXXIII-O/03) «Transparence et encouragement de la confiance et de la sécurité dans les Amériques» (CP/doc.3881/04)

· Rapport du Secrétariat général en application de la résolution AG/RES. 1970 (XXXIII-O/03) «Préoccupations particulières des petits États insulaires des Caraïbes en matière de sécurité» (CP/doc.3882/04)

· Rapport du Secrétariat général en application de la résolution AG/RES. 1968 (XXXIII-O/03) «Prolifération et trafic illicite d’armes individuelles et d’armes légères» (CP/doc.3883/04)

8. Approbation des procès-verbaux des réunions tenues le 30 juillet et le 13 août 2003 (CP/ACTA 1377/03 et CP/ACTA 1378/03)

Les procès-verbaux ont été distribués préalablement, conformément aux délais réglementaires)

9. Divers
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