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Le Secrétaire du Conseil permanent présente ses compliments aux Représentants permanents et a l’honneur de les informer que le Président du Conseil permanent a convoqué une séance ordinaire le mercredi 12 mars 2003 à 10 heures dans la Salle Libertador Simón Bolívar afin d’examiner les questions suivantes:

1.
Rapport du Président de la Commission sur la gestion des Sommets interaméricains et la participation de la société civile aux activités de l’OEA par lequel il transmet le projet de résolution “Stratégies pour accroître et renforcer la participation des organisations de la société civile aux activités de l’OEA” (CP/CISC-30/03)

· Projet de résolution “Stratégies pour accroître et renforcer la participation des organisations de la société civile aux activités de l’OEA” (CP/CISC-18/03 rev. 2 corr. 1)

2.
Rapport du Président de la Commission des questions juridiques et politiques sur la “Convocation des réunions techniques conformément aux dispositions de la résolution AG/RES. 1849 (XXXII-O/02) et aux recommandations de la Quatrième Réunion des ministres de la justice des Amériques (REMJA-IV)” (CP/CAJP-2030/03)

· Projet de résolution “Convocation des réunions techniques conformément aux dispositions de la résolution AG/RES. 1849 (XXXII-O/02) et aux recommandations de la Quatrième Réunion des ministres de la justice des Amériques (REMJA-IV)” (CP/CAJP-2030/03)

3.
Rapport verbal du Président du Groupe de travail chargé d’élaborer la Déclaration américaine des droits des peuples autochtones sur la Session spéciale tenue du 24 au 27 février 2003
4.
Rapport verbal du Représentant permanent du Pérou, l’Ambassadeur Eduardo Ferrero Costa, relatif à la présentation du livre “Carta Democrática Interamericana. Documentos e Interpretaciones”
5.
Rapport du Secrétariat général sur l’état financier des soldes du Fonds ordinaire au 31 décembre 2002 (CP/doc.3698/03)

6.
Rapport verbal du Secrétariat général sur le Plan d’urgence de la ville de Washington, D.C.
7.
Remise des rapports à la Commission générale:

· Rapport annuel de l’Institut interaméricain de l’enfance (CP/doc.3699/03)

· Rapports semestriels de l’Unité sur le commerce

· Rapport annuel de la Commission interaméricaine des femmes (CIM)

· Rapport annuel du Centre d’études de la justice des Amériques (CEJA)

· Rapport annuel du Comité interaméricain contre le terrorisme (CICTE)
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