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Data: 03/06/01
Código:  MAN/AS/026-01


Para:
Embaixadora Laura Elena Nuñez de Ponce, Presidente da CAAP

De:
James R. Harding, Subsecretário de Administração

Assunto:
Informações sobre o Subfundo de Reserva


Na sessão da CAAP de 8 de fevereiro de 2001, o Embaixador Juan Manuel Castulovich, Representante Permanente do Panamá, solicitou informações sobre a situação atual do Subfundo de Reserva do Fundo Ordinário. O propósito deste memorando é encaminhar à Presidência cópia da resposta enviada diretamente à Missão do Panamá. Solicito a fineza de compartilhá-la com os outros membros da CAAP.


Aproveito a oportunidade para renovar a Vossa Excelência os protestos da minha alta estima e mui distinta consideração.


MAN/AS/024-00
20 de fevereiro de 2001

Senhor Embaixador:


Tenho a honra de dirigir-me a Vossa Excelência para atender à sua solicitação de informações sobre a situação do Subfundo de Reserva.


Sobre esse aspecto, tomo a liberdade de informar a Vossa Excelência que o artigo 67 das Normas Gerais para o Funcionamento da Secretaria-Geral da Organização regulamenta a maneira como se constitui o Subfundo, seu propósito e como pode ser utilizado.  O mesmo artigo indica que o montante desse Subfundo deve corresponder a 15% do total das cotas anuais, o que será obtido gradualmente creditando-se ao Subfundo a receita anual que exceder às obrigações e despesas do Subfundo de Operações.  Como nosso orçamento para o Fundo Ordinário é de US$73.727.100, 15% desse valor totalizam US$11.059.065.


Anexo a esta nota Vossa Excelência encontrará o Demonstrativo da Variação do Fundo Ordinário para os Anos de 1999 e 2000.  Como pode ver, terminamos o ano de 2000 com um saldo de US$8.704.000.  Isto se deve ao fato de que as despesas realizadas foram menores que as arrecadações, muitas das quais chegaram tarde neste ano financeiro.  Esse montante foi creditado em sua totalidade ao Subfundo de Reserva. Estou também anexando cópia do artigo 67 para sua informação. Espero que esses dados respondam à sua solicitação.


Aproveito a oportunidade para renovar a Vossa Excelência os protestos da minha alta estima e mui distinta consideração.


James R. Harding


Subsecretário de Administração

A Sua Excelência o Senhor

Embaixador Juan Manuel Castulovich

Missão Permanente do Panamá junto à

Organização dos Estados Americanos

Washington, D.C.
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Artigo 67.
Fundo Ordinário.  É constituído principalmente pelas cotas arrecadadas dos Estados membros e abrange as contribuições de outros fundos por serviços de direção técnica e apoio administrativo prestados pela Secretaria-Geral.  Os recursos recebidos para fins não especificados serão registrados também como receitas diversas do Fundo Ordinário.  Este fundo destina-se a financiar os serviços normais da Secretaria-Geral e os serviços de apoio geral prestados por esta; a direção técnica e o apoio administrativo dos programas e programas de desenvolvimento integral de natureza multilateral segundo o disposto no artigo 32 da Carta e segundo sejam identificados especificamente no orçamento-programa aprovado.  O serviço de carreira só poderá ser financiado pelo Fundo Ordinário da Organização.


O Fundo Ordinário inclui os seguintes subfundos:


a)
Subfundo de Operações ao qual serão creditadas todas as receitas do Fundo Ordinário e por conta do qual correrão todas as obrigações e despesas de acordo com o orçamento-programa do Fundo Ordinário.



No fim de cada ano, o excedente de receitas em relação a obrigações e despesas será transferido do Subfundo de Operações para o Subfundo de Reserva ou o excedente de obrigações e despesas em relação às receitas será transferido do Subfundo de Reserva para o Subfundo de Operações.  A Secretaria-Geral informará o Conselho Permanente sobre estas ações dentro de um prazo não superior a 30 dias a partir da data em que se efetuar a transferência.


b)
Subfundo de Reserva, cuja finalidade é assegurar o normal e contínuo funcionamento financeiro da Secretaria-Geral.



O montante deste Subfundo deverá corresponder a 15% do total das cotas anuais dos Estados membros.  O referido montante será constituído gradualmente, creditando-se a este Subfundo a receita anual excedente das obrigações e despesas do Subfundo de Operações.  À medida que o Subfundo exceder 15% do total das cotas anuais dos Estados membros, o excedente ficará disponível nos anos posteriores para financiar parcialmente o orçamento-programa e será, portanto, usado para reduzir a distribuição de cotas aos Estados membros ou para qualquer outro fim aprovado pela Assembléia Geral.



O Subfundo de Reserva somente poderá ser usado temporariamente, para atender a:



i.
despesas do orçamento-programa financiadas pelo Fundo Ordinário, enquanto não se receber a totalidade das receitas previstas; e



ii.
despesas extraordinárias não previstas no orçamento-programa, mediante prévia autorização da Assembléia Geral ou, quando esta não estiver reunida, do Conselho Permanente, que deverá considerar previamente o relatório de sua Comissão de Assuntos Administrativos e Orçamentários (CAAP) sobre a situação do Subfundo de Reserva e o motivo de tais despesas.



Não se efetuarão retiradas do Subfundo de Reserva para fins que não sejam os de assegurar o normal e contínuo funcionamento financeiro da Secretaria-Geral enquanto o Subfundo de Reserva não atingir 10% do montante das cotas anuais dos Estados membros destinadas ao orçamento-programa do Fundo Ordinário aprovado pela Assembléia Geral.



As quantias retiradas para os fins indicados neste artigo deverão ser restituídas ao Subfundo de Reserva da seguinte forma:  no caso do inciso i, logo que o permitam as receitas pertinentes; e no caso do inciso ii, mediante dotações equivalentes no orçamento-programa do exercício financeiro seguinte, ou na forma que a Assembléia Geral determinar.
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