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1.
Continuação da consideração do Subprograma 10W do orçamento-programa 2001

A Comissão continuou a consideração do Subprograma 10W do orçamento-programa 2001 e decidiu incluir a reunião da Comissão de Consulta em conformidade com o mandato contido na resolução AG/RES. 1750 (XXX-O/00), “Convenção Interamericana contra a Fabricação e o Tráfico Ilícitos de Armas de Fogo, Munições, Explosivos e Outros Materiais Correlatos”, conforme solicitação da Delegação do México. Desta maneira, procedeu-se à aprovação do referido Subprograma em sua versão revista.


Solicitou-se ainda que no futuro só fossem incluídos neste Subprograma os temas relacionados com o mesmo.

2.
Relação cronológica de conferências e reuniões a serem realizadas de janeiro a dezembro de 2001

A Comissão ouviu o Diretor do Departamento de Reuniões e Conferências e agradeceu-lhe a apresentação e explicação do formato e conteúdo do documento “Relação cronológica de conferências e reuniões a realizar-se de janeiro a dezembro de 2001”, que é uma versão revisada do documento que foi originalmente apresentado ao Conselho Permanente com a classificação CP/doc.3399/01 rev. 1.


A este propósito, diversas delegações fizeram uso da palavra, formulando observações e destacando a utilidade do documento como documento informativo.  Ressaltou-se, entre outras coisas, a contribuição de fundos externos para a realização de conferências.  Finalmente, aprovou-se o documento com a inclusão da reunião da Comissão de Consultas, em conformidade com o mandato contido na resolução AG/RES. 1750 (XXX-O/00), aprovado no ponto anterior.


Solicitou-se também à Secretaria-Geral que coloque essa informação na página da OEA na Web, posto que, por sua natureza, ela está sujeita a sofrer alterações, e a medida permitirá sua atualização toda  vez que ocorrerem mudanças.

3.
Informação sobre o Subfundo de Reserva (CP/CAAP-2552/01 rev. 1)


A Comissão considerou o documento “Informação sobre o Subfundo de Reserva” e decidiu tomar nota do mesmo.  Decidiu igualmente que, caso seja necessário, se pode voltar a abordar o tema em uma próxima reunião da Comissão sobre outros assuntos.

4.
Projeto de orçamento-programa 2002

A Subcomissão de Assuntos Administrativos e Orçamentários da Comissão Preparatória da Assembléia Geral ouviu a apresentação do Subsecretário de Administração sobre o projeto do orçamento-programa 2002.


Várias delegações formularam observações e expressaram sua preocupação com a falta de recursos para financiar adequadamente todos os mandatos.  Nesse sentido, reiterou-se a necessidade e importância de promover o financiamento por meio de fontes externas.

Finalmente, por proposta da Presidência, a Subcomissão estabeleceu um grupo de trabalho para agilizar a análise do projeto do orçamento-programa 2002, presidido pelo Vice-Presidente, Embaixador Thomas Shannon, que foi solicitado a apresentar um relatório até 17 de abril de 2001.
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