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O CONSELHO PERMANENTE DA ORGANIZAÇÃO DOS ESTADOS AMERICANOS,


TENDO VISTO o relatório da Comissão de Assuntos Administrativos e Orçamentários sobre a reforma dos edifícios; os planos arquitetônicos para a reforma do Salão Libertador Simón Bolívar e do espaço que ocupavam as antigas estantes da Biblioteca Colombo, o relatório da Junta de Auditores Externos correspondente ao período financeiro mais recente com relação ao dinheiro em caixa e outros saldos no Fundo Ordinário, bem como os relatórios financeiros da Secretaria-Geral;

RECORDANDO:


Que a Assembléia Geral aprovou, mediante a resolução AG/RES. 1230 (XXIII-O/93), seção III, parágrafo 8, “Utilização de pagamentos atrasados para custear despesas específicas não-recorrentes”, o seguinte:


… a reforma do Edifício Principal … a um custo estimado de US$8,8 milhões, devendo estes recursos permanecer disponíveis até que se termine o projeto;


Que o plano de reforma do Edifício Principal considerado pela Assembléia Geral inclui a reforma do Salão Libertador Simón Bolívar e do espaço que ocupavam as estantes da Biblioteca Colombo;


Que a Assembléia Geral, mediante a resolução AG/RES. 1381 (XXVI-O/96), seção III, parágrafo 7, autorizou a Secretaria-Geral a reformar o Edifício Principal de acordo com um plano alternativo que seria aprovado pelo Conselho Permanente, utilizando os recursos autorizados mediante a resolução AG/RES. 1230 (XXIII-O/93);

CONSIDERANDO:


Que é urgente aproveitar melhor o espaço e proporcionar ao Conselho Permanente, seus órgãos subsidiários e outros órgãos da Organização, instalações de reuniões adequadas  correspondentes a suas necessidades e importância e que a reforma imediata do Salão Libertador Simón Bolívar e do espaço no Edifício Principal que ocupavam as estantes da Biblioteca Colombo atenderia a essa necessidade;


Que, no orçamento de reforma do Salão Libertador Simón Bolívar constante do documento CP/doc.3639/02, o custo estimado da reforma desse salão é de US$2.65 milhões e que a Secretaria- Geral estima que o custo de renovar o espaço que ocupavam as estantes da Biblioteca a fim de proporcionar salas de reuniões e um salão de delegados é de US$750.000;


Que, em conformidade com o artigo 71, b, das Normas Gerais para o Funcionamento da Secretaria-Geral da Organização dos Estados Americanos, o Conselho Permanente pode autorizar “despesas extraordinárias não previstas no orçamento-programa” à conta do Subfundo de Reserva do Fundo Ordinário, desde que o Subfundo de Reserva conte pelo menos com 10% das cotas anuais aprovadas para o ano correspondente;

Que, também em conformidade com o artigo 71, b, das Normas Gerais, as quantias retiradas do Subfundo de Reserva para despesas extraordinárias deverão ser restituídas a esse Subfundo “mediante dotações equivalentes no orçamento-programa do exercício financeiro seguinte, ou na forma que a Assembléia Geral determinar”;


Que o Subfundo de Reserva excede consideravelmente a percentagem de 10% estabelecida no artigo 71, b, das Normas Gerais; e


Que a Assembléia Geral pode dispensar o requisito de reembolsar os recursos retirados do Subfundo de Reserva, como fez anteriormente com os recursos aprovados para reformas semelhantes, em conformidade com as resoluções AG/RES. 1230 (XXIII-O/93) e AG/RES. 1381 (XXVI-O/96),


Que a Assembléia Geral, mediante a resolução AG/RES. 1848 (XXXII-O/02), encarregou a Secretaria-Geral de preparar uma proposta para proporcionar instalações de conferências e reuniões mais adequadas,

RESOLVE:


1.
Encarregar a Secretaria-Geral do seguinte:



a)
levar a cabo a reforma do Salão Libertador Simón Bolívar e do espaço que ocupavam as estantes da Biblioteca Colombo no Edifício Principal num prazo de, no máximo, 15 meses a partir da data desta resolução; e 



b)
apresentar ao Conselho Permanente, para estudo por parte da Comissão de Assuntos Administrativos e Orçamentários, relatórios trimestrais de andamento sobre as reformas e um relatório final uma vez terminadas estas.


2.
Autorizar a Secretaria-Geral a obrigar até US$2.65 milhões do Subfundo de Reserva do Fundo Ordinário para a reforma do Salão Libertador Simón Bolívar e até US$750.000 para a transformação do espaço que ocupavam as estantes da Biblioteca Colombo num salão de delegados e uma sala de uso múltiplo.


3.
Solicitar à Assembléia Geral que dispense do requisito de reembolso estipulado no artigo 71, b, das Normas Gerais os recursos que são autorizados mediante esta resolução.


4.
Encarregar a Secretaria-Geral de apresentar ao Trigésimo Terceiro Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral um relatório de andamento sobre o processo de reforma do Salão Libertador Simón Bolívar e do espaço anteriormente ocupado pelas estantes da Biblioteca Colombo, bem como um relatório financeiro sobre a utilização desses recursos, além do exame financeiro e contábil normal das despesas feito pelos auditores da Organização.
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