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E ORÇAMENTÁRIOS
Sumário da sessão realizada em 18 de dezembro de 2002

1.
Informe sobre Estratégia de Gestão de Fundos

A Comissão tomou nota da apresentação do Subsecretário de Administração sobre a Estratégia de Gestão de Fundos, outubro de 2002, e sugeriu que este relatório seja apresentado trimestralmente e que inclua os juros e o crescimento obtido.

2.
Projeto de resolução apresentado pela Delegação do Canadá

A Comissão decidiu considerar o projeto de resolução apresentado pela Delegação do Canadá, constante do documento CP/CAAP-2643/02, na próxima reunião. 

3.
Relatório da Secretaria-Geral sobre Financiamento Externo

A Comissão tomou nota do relatório sobre Financiamento Externo, apresentado pela Secretaria-Geral em conformidade com a resolução AG/RES. 1909 (XXXII-O/02), Seção III.A.5, e sugeriu que os futuros relatórios incluam todas as organizações, inclusive todas as fundações.
4.
Proposta de substituição dos subsídios de mudança e viagem para repatriação dispostos no capítulo VIII do Regulamento do Pessoal em vigor por um subsídio único de viagem e mudança para repatriação (CP/doc.3664/02)

A Comissão decidiu adiar a consideração desta questão para sua próxima reunião.

5.
Atualização do Estudo de Administração pela Secretaria-Geral

Em seguida à apresentação do Subsecretário de Administração, diversas delegações expressaram seus pontos de vistas sobre o processo de licitação e seleção.  A Comissão decidiu adiar uma decisão sobre este assunto para sua próxima reunião.
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