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Excelência:


Tenho a honra de dirigir-me a Vossa Excelência na sua qualidade de Presidente da Comissão de Assuntos Administrativos e Orçamentários (CAAP) para comunicar-lhe, de acordo com a Seção III, parágrafo 11 da resolução AG/RES. 1909 (XXXII-O/02), a situação do trabalho de reforma do Edifício da Secretaria-Geral (GSB).


Até esta data e em conformidade com as resoluções AG/RES. 1697 (XXIX-O/99) e CP/RES. 775 (1251/00), foram realizadas as seguintes atividades do projeto de reforma:

· Em 14 de novembro de 2000, a Secretaria-Geral da Organização dos Estados Americanos (SG/OEA) assinou o Contrato de Serviços de Gestão da Reforma com a firma Blake Real Estate, responsável pelos serviços turn key de gestão da reforma para a SG/OEA.  O projeto de reforma está progredindo de acordo com o Cronograma do Projeto.

· Em 11 de maio de 2001, a SG/OEA assinou o Contrato de Serviços de Arquitetura com a firma de arquitetura Group Goetz Architects (GGA) como resultado do processo de licitação iniciado e realizado até o fim pelos Serviços de Gestão da Reforma (DM) e aprovado pela SG/OEA.

· Em 30 de maio de 2001, o Departamento de Instalações e Serviços de Tecnologia anunciou ao pessoal, por meio de boletim de notícias, o lançamento do website da OEA para o Projeto de Reforma do GSB.  Todas as informações sobre as diversas etapas do nosso Projeto de Reforma do GSB podem ser encontradas no seguinte endereço da Intranet da OEA: http://oasintranet/GSB/ . Convidamos Vossa Excelência a visitar este site.

· Em 3 de julho de 2001, a Comissão de Adjudicação de Contratos (CAC) da SG/OEA recomendou que o contrato fosse adjudicado à firma J.R. Loring & Associates para a realização dos serviços de consultoria em desenho de mecânica, engenharia e encanamento (MEP).  Em 21 de setembro de 2001, a GGA e a J.R. Loring & Associates (como subempreiteira da GGA) assinaram o contrato para os serviços de MEP.

A Sua Excelência o Senhor

Embaixador Peter DeShazo

Representante Suplente dos Estados Unidos junto à

  Organização dos Estados Americanos

Presidente da Comissão de Assuntos Administrativos e Orçamentários (CAAP)
Washington, D.C.
· Em 21 de setembro de 2001, a CAC da SG/OEA recomendou que o contrato para o pacote de financiamento fosse adjudicado ao Bank of America como instituição financeira do Projeto de Reforma do GSB.  O Contrato de Financiamento foi assinado em 25 de outubro de 2001.

· Em 20 de novembro de 2001, a CAC da SG/OEA recomendou que o contrato de modernização dos elevadores fosse adjudicado à firma Otis Elevator Company.

· Em 21 de março de 2002, a SG/OEA assinou o Contrato de Construção com a firma James G. Davis Construction Corporation como Empreiteira Geral do Projeto de Reforma.

· Em 11 de abril de 2002, foi realizada no sexto andar do Edifício da Secretaria-Geral a cerimônia de lançamento da pedra fundamental para o início da construção.  O Secretário-Geral e outras autoridades de alto nível participaram da cerimônia, durante a qual os arquitetos da firma Group Goetz apresentaram uma breve visão geral da construção com desenhos do projeto acabado.

· Em 12 de abril de 2002, a CAC da SG/OEA recomendou que o contrato de fornecimento de mobília e instalações das estações de trabalho para o Projeto de Reforma do GSB fosse adjudicado à firma Inscape.

· Em 15 de maio de 2002, a CAC da SG/OEA recomendou que o contrato de adjudicação para a compra de 657 cadeiras para as novas estações de trabalho fosse adjudicado à firma Steelcase.

· Em 21 de maio de 2002, a CAC da SG/OEA recomendou que o contrato para o fornecimento do sistema estruturado de cabeamento do edifício recém-reformado fosse adjudicado à firma Black Box.

· Em 21 de junho de 2002, a CAC da SG/OEA recomendou que o contrato para a atualização e instalação do sistema de segurança do GSB fosse adjudicado à firma Siemens.

· Ainda em 21 de junho de 2002, a SG/OEA, a título de cortesia, informou o Bank of America a respeito de sua intenção de mudar o nome do recém-reformado Edifício da Secretaria-Geral para Edifício das Américas a fim de refletir melhor a natureza do trabalho dos ocupantes do edifício.

· O Departamento de Tecnologia e Instalações (DTFS), em seu “Relatório do DTFS de junho de 2002” publicou um artigo de fundo sobre a “Atualização do Edifício da Secretaria-Geral”.  Esse artigo, disponível na Intranet da OEA, serviu como boletim para informar o pessoal da SG/OEA e outros leitores sobre as múltiplas e diversas atividades empolgantes que envolvem o Projeto de Reforma (http://oasintranet/GSB/)
· -A SG/OEA celebrou um contrato de arrendamento de 10 anos com a OPAS, mediante o qual a OPAS ocupará, a partir de 1o de setembro de 2003, metade do terceiro andar depois de concluída a reforma desse andar e em 1º de junho de 2002 a OPAS começou a ocupar temporariamente 278,8 metros quadrados (3.000 pés quadrados) do espaço no nível do saguão do GSB.
· Em 8 de julho de 2002, a CAC da SG/OEA recomendou que a firma Blake Real Estate fosse escolhida como agente de arrendamento comercial para o aluguel de dois espaços para comércio a varejo no primeiro andar do GSB e o espaço disponível em todo o segundo andar.

· É para mim uma satisfação comunicar que o trabalho de construção tem progredido a ponto de já terem começado as atividades de mudança.  A sala de computação foi transferida com êxito, conforme programado, no fim de semana de 4 de julho de 2002. Outras mudanças de escritório planejadas para o quarto, quinto e sexto andares serão feitas (após uma breve demora na construção devido à entrega tardia de materiais dos fabricantes) nos fins de semana da quinta-feira, 25 de julho; quinta-feira, 1o de agosto;  e quinta-feira, 8 de agosto de 2002, respectivamente.  As atividades normais continuarão nas segundas-feiras seguintes.

· A mudança de escritórios para o quarto, quinto, sexto e oitavo andares foi concluída com êxito e sem interrupções indevidas ao pessoal da OEA nos períodos de quatro dias a partir de 25 de julho, 1° de agosto, 8 de agosto e 14 de novembro de 2002, respectivamente.  A coordenação de atividades levada a efeito pela Equipe de Gestão de Projetos do DTFS, com o apoio do DPMS e de representantes do departamento, envolvida na mudança como tal, foi exemplar e digna de louvor.

· Em 14 de novembro de 2002, o IICA assinou um contrato de arrendamento com a SG/OEA para o aluguel de 421,76 metros quadrados (4.540 pés quadrados) de espaço no terceiro andar.

· A mudança de escritórios para o sétimo andar foi feita entre de 5 a 8 de dezembro de 2002.

· A OAS Staff Federal Credit Union expressou intenção de arrendar mais 130,6 metros quadrados (1.400 pés quadrados) de espaço para escritórios no andar do saguão do GSB e o acordo deverá ser formalizado em breve.

· A SG/OEA está mostrando ativamente o espaço de aluguel no segundo andar a órgãos públicos potenciais e a organizações internacionais que expressaram interesse em mudar-se para este local de primeira.

· Do ponto de vista financeiro, restam cerca de US$6,6 milhões em fundos disponíveis para concluir o projeto de reforma do GSB em comparação com o montante o empréstimo original autorizado de US$25 milhões. Há o montante adicional de US$8,6 milhões já alocado para desembolsos pendentes nos próximos seis meses. 

Queira aceitar, Excelência, os protestos da minha mais alta estima e consideração.


James R. Harding


Subsecretário de Administração
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