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Resumo da sessão realizada em 2 de dezembro de 1999

1.
Continuação do “Diálogo sobre o Sistema Interamericano de Proteção e Promoção dos Direitos Humanos”

a)
Apresentação da Delegação do Canadá

Em resposta ao convite formulado pelo Presidente da Comissão, o Embaixador Peter Boehm, Representante Permanente do Canadá, fez uma apresentação na qual se referiu aos obstáculos que seu país enfrenta para ser parte dos diferentes instrumentos interamericanos de direitos humanos.  Nesse contexto, reafirmou o compromisso do Canadá com o fortalecimento do sistema interamericano de direitos humanos e apresentou várias sugestões que poderiam ser levadas em consideração no âmbito do processo de reforma do Regulamento da Comissão Interamericana de Direitos Humanos (CIDH).


Por outro lado, referiu-se ao Grupo de Trabalho Ad Hoc sobre Direitos Humanos que foi criado durante os eventos de 22 de novembro na cidade de San José da Costa Rica, manifestando sua esperança de que o mencionado grupo analise a questão do cumprimento das decisões da Corte e da Comissão Interamericanas de Direitos Humanos e de que todos os Estados membros tenham uma participação plena nos trabalhos do grupo.


A Comissão decidiu publicar a intervenção do Representante Permanente do Canadá.
/

b)
Fortalecimento e Aperfeiçoamento do Sistema Interamericano.  Consideração do Capítulo II.A da Agenda Anotada:  Proteção (Procedimentos e Relatorias). (CP/CAJP-1560/99 rev. 1)

A Comissão iniciou a consideração da segunda parte do diálogo, correspondente ao fortalecimento e aperfeiçoamento do sistema interamericano no que se refere a procedimentos e relatorias.  Sobre esse tema, a Presidência fez uma breve resenha da apresentação do Professor Robert K. Goldman, Presidente da CIDH, e acrescentou que seria conveniente sugerir ao referido órgão que formule alguns princípios e critérios que poderiam ser considerados para o funcionamento das relatorias.  Da mesma forma, informou que, por solicitação da Delegação da Bolívia, as sugestões de modificação ao Regulamento da CIDH formuladas por esse país foram publicadas como documento da Comissão(CP/CAJP-1591/99).


As delegações que participaram da discussão se referiram, entre outros, aos seguintes temas: participação direta de peticionários perante a Corte Interamericana de Direitos Humanos; prazos; designação e procedimentos das Relatorias da Comissão Interamericana de Direitos Humanos; abertura de casos; relatórios de admissibilidade, medidas cautelares e confidencialidade do trâmite; mecanismos de solução amistosa e audiências de acompanhamento.


Por fim, a Presidência informou que se elaboraria um documento de trabalho de caráter evolutivo que refletirá as discussões ao longo do Diálogo, com vistas a identificar oportunamente pontos de convergência e consensos básicos sobre os diversos temas tratados.

2.
Continuação da consideração do tema “Rede de Parlamentares das Américas” [AG/RES. 1673 (XXIX-O/99)]

A Comissão ouviu a apresentação do Embaixador Peter Boehm, Representante Permanente do Canadá, sobre a reunião informal de parlamentares de vários países com relação à preparação da reunião que se levará a cabo em março, em cumprimento do disposto na resolução AG/RES. 1673 (XXIX-O/99).


Ao tomar nota da apresentação do Canadá, a Presidência deixou registro de sua preocupação pelo desenvolvimento de iniciativas paralelas alheias ao curso de ação acordado previamente pela Comissão.  Nesse contexto, fez um chamado à plena coordenação entre a Comissão e todos os Estados membros sobre qualquer iniciativa que possa surgir, a fim de assegurar o êxito do processo preparatório da reunião de março.


A fim de fazer o melhor uso dos recursos disponíveis e de conseguir uma maior participação de parlamentares, decidiu-se coordenar a realização da reunião de Presidentes das Comissões de Relações Exteriores, ou órgão equivalente, dos parlamentos ou congressos nacionais dos Estados membros, depois da Reunião de Parlamentares sobre Medidas de Fortalecimento da Confiança e da Segurança, a cargo da Comissão de Segurança Hemisférica.  Nesse sentido, as reuniões se levariam a cabo, em princípio, de 29 a 31 de março, sujeito à disponibilidade de salas.  Da mesma forma, pediu-se às delegações que transmitam o quanto antes os nomes e cargos dos destinatários dos convites para a reunião.


O Doutor Rubén Perina, representante da Unidade para a Promoção da Democracia (UPD), trouxe à consideração da Comissão um esboço de agenda, minutas de convites para a reunião e notas verbais solicitando informação relativa às autoridades dos órgãos legislativos de cada Estado membro, bem como um documento de trabalho preparado pela UPD com a colaboração do Escritório de Seguimento das Cúpulas, no qual se destacam os temas mais importantes da agenda interamericana.


Diversas delegações apresentaram propostas de modificação aos documentos apresentados e frisaram a importância de que haja uma estreita coordenação com a secretaria da Comissão de Segurança Hemisférica em tudo o que se refere à mencionada Reunião de Parlamentares sobre Medidas de Fortalecimento da Confiança e da Segurança.

3.
Sexta Conferência Especializada Interamericana sobre Direito Internacional Privado (CIDIP-VI).  Continuação da consideração da implementação da resolução CP/RES. 744 (1185/99), à luz dos documentos CP/doc.3220/99 e CP/CAJP-1579/99

A Comissão considerou e aprovou com modificações um projeto de resolução marcando a data e sede para a Reunião de Peritos Preparatória da Sexta Conferência Especializada Interamericana sobre Direito Internacional Privado (CIDIP-VI), com a finalidade de encaminhá-lo à consideração e eventual aprovação do Conselho Permanente.

4.
Outros assuntos

Levando em consideração a importância do tema para os trabalhos da Comissão, a Presidência informou que, em 16 de dezembro, se realizaria uma reunião relativa aos atos comemorativos dos aniversários da Convenção Americana sobre Direitos Humanos e da Corte Interamericana de Direitos Humanos, em San José da Costa Rica, com a participação do Secretário-Geral.
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