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Introdução


O Conselho Permanente da Organização dos Estados Americanos, em cumprimento da resolução AG/RES. 1708 (XXX-O/00), encarregou a Comissão de Assuntos Jurídicos e Políticos (CAJP), de prorrogar o mandato do Grupo de Trabalho Encarregado de Elaborar o Projeto de Declaração Americana sobre os Direitos das Populações Indígenas.


O Grupo de Trabalho foi instalado na sessão de 9 de setembro de 2001 da CAJP e foi eleito seu Presidente o Embaixador Ronalth Ochaeta Argueta, Representante Permanente da Guatemala.


A presidência do Grupo de Trabalho Encarregado de Elaborar o Projeto de Declaração Americana sobre os Direitos das Populações Indígenas tem a honra de apresentar o seguinte relatório para que seja elevado ao Conselho Permanente.

Antecedentes


Mediante a resolução AG/RES. 1022 (XIX-O/89), de 1989, aprovada em 1989, a Assembléia Geral da OEA solicitou à Comissão Interamericana de Direitos Humanos (CIDH) a preparação de um projeto de Declaração relativa aos Direitos das Populações Indígenas.


Em cumprimento desse mandato, a Comissão realizou uma série de reuniões e consultas com representantes dos governos, especialistas internacionais, líderes indígenas e juristas especializados no tema, destinadas a formular o projeto preliminar.  Assim, em abril de 1997, o Conselho Permanente recebeu da Comissão o Projeto de Declaração Americana sobre os Direitos dos Povos Indígenas, que a CIDH aprovara como tal em fevereiro desse ano.


Em junho desse mesmo ano, a Assembléia Geral da OEA manifestou a conveniência de que o texto do projeto refletisse as observações e recomendações dos Estados membros, bem como a opinião de organismos especializados como a Comissão Jurídica Interamericana (CJI) e o Instituto Indigenista Interamericano (III).  Nos anos subseqüentes os Estados membros apresentaram expressamente seus comentários e observações e participaram de duas reuniões de peritos governamentais para analisar e discutir o projeto inicial.


Em 1999, a Assembléia Geral, em seu Vigésimo Nono Período Ordinário de Sessões, estabeleceu o Grupo de Trabalho do Conselho Permanente para continuar a consideração do Projeto de Declaração Americana sobre Direitos das Populações Indígenas.


A importância hemisférica do conteúdo da Declaração e o trabalho desenvolvido pelo Grupo de Trabalho na consulta, análise e discussão do projeto de Declaração levaram a Assembléia Geral, em seu Trigésimo Período Ordinário de Sessões, realizado no Canadá em junho de 2000, a determinar a continuação do trabalho mediante a resolução AG/RES. 1708 (XXX-O/00).

Desenvolvimento dos trabalhos


O Grupo de Trabalho foi constituído em setembro de 2000 e desde essa data realizou uma série de reuniões destinadas a dar cumprimento à Resolução AG/RES. 1708 (XXX-O/00).  Em particular, o Grupo de Trabalho empenhou-se em preparar a Sessão Especial à qual serão convidados – e dela deverão participar – representantes de populações indígenas do Hemisfério.  Nas reuniões discutiu-se uma metodologia que permita dar cumprimento aos mandatos emanados da Assembléia Geral.  A metodologia foi amplamente discutida e aprovada no do Grupo de Trabalho na reunião realizada em 6 de fevereiro de 2001 (GT/DADIN-6/01 rev. 5).

Organização da Sessão Especial


No projeto de resolução que acompanha a este relatório, recomenda-se fixar de 2 a 6 de abril de 2001 como data para a realização, na sede da Organização dos Estados Americanos, da Sessão Especial organizada pelo Grupo de Trabalho Encarregado de Elaborar o Projeto da Declaração Americana sobre os Direitos das Populações Indígenas da Comissão de Assuntos Jurídicos e Políticos do Conselho Permanente.


O objetivo central da Sessão Especial é continuar a discussão sobre o conteúdo do Projeto de Declaração Americana sobre os Direitos das Populações Indígenas, entre os Estados Partes e representantes de populações indígenas do Hemisfério, com vistas a dar cumprimento à Resolução AG/RES. 1708 (XXX-O/00) e permitir os avanços na discussão do Projeto de Declaração e na consideração de sua possível adoção por parte dos Estados Partes.


Os custos logísticos do evento, referentes a salões, pagamento de traduções, materiais e documentação pertinente correrão por conta do Grupo de Trabalho e dos recursos que, para esse fim, lhe foram alocados no orçamento-programa da Organização.


Devido a limitações financeiras do Grupo de Trabalho e da Organização, as passagens aéreas, hospedagem, alimentação e qualquer outro tipo de desembolso financeiro em que incorrerem os participantes, tanto dos Estados Partes como representantes de populações indígenas, serão custeados, conforme o caso, pelos governos ou pela respectiva organização.


A convocação da reunião será feita de forma ampla e a divulgação da mesma se realizará por escrito ou por meio eletrônico na página da Organização na web.


Para a elaboração da lista de convidados solicitou-se às Missões Permanente junto à OEA que forneçam informação detalhada sobre os representantes do respectivo país.  Além disso, conta-se com o apoio do Instituto Indigenista Interamericano, da Comissão Interamericana de Direitos Humanos e da Organização Internacional do Trabalho.


Nas próximas reuniões do Grupo de Trabalho serão concluídos os trabalhos preparatórios da Sessão Especial e, em particular, a agenda definitiva.  Foram também organizadas apresentações temáticas sobre o projeto de Declaração a cargo de peritos internacionais que informarão os representantes das Missões Permanentes sobre o modo de preparação para a Sessão Especial.


A presidência do Grupo de Trabalho manterá informados a Comissão de Assuntos Jurídicos e Políticos e o Conselho Permanente sobre o desenvolvimento das atividades programadas.

Fevereiro de 2001

PROJETO DE RESOLUÇÃO

SESSÃO ESPECIAL DO GRUPO DE TRABALHO ENCARREGADO DE ELABORAR

O PROJETO DE DECLARAÇÃO AMERICANA SOBRE OS DIREITOS

DAS POPULAÇÕES INDÍGENAS


O CONSELHO PERMANENTE DA ORGANIZAÇÃO DOS ESTADOS AMERICANOS,


TENDO VISTO o relatório do Presidente do Grupo de Trabalho Encarregado de Elaborar o Projeto de Declaração Americana sobre os Direitos das Populações Indígenas, documento GT-DADIN/doc.15/01;


RECORDANDO que, em cumprimento da resolução CP/RES. 751 (1198/99), de 8 a 12 de novembro de 1999 foi realizada uma reunião do Grupo de Trabalho na sede da Organização para continuar a consideração do Projeto de Declaração Americana sobre os Direitos das Populações Indígenas; e que, apesar dos avanços registrados, o Grupo de Trabalho não pôde completar seu trabalho;


CONSIDERANDO que a Assembléia Geral, mediante resolução AG/RES. 1708 (XXX-O/00), decidiu:


1.
Solicitar ao Conselho Permanente que renove o mandato do Grupo de Trabalho Encarregado de Elaborar o Projeto de Declaração Americana sobre os Direitos das Populações Indígenas para que continue a considerar esse projeto de declaração e realize, no mínimo, uma segunda reunião antes do Trigésimo Primeiro Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral, de acordo com os recursos alocados no orçamento-programa e outros recursos.


2.
Recomendar ao Grupo de Trabalho que mantenha as modalidades acordadas para uma adequada participação de representantes de comunidades indígenas em suas atividades, para que as observações e sugestões que estes formulem possam ser consideradas.


3.
Solicitar ao Instituto Indigenista Interamericano e à Comissão Jurídica Interamericana que continuem a prestar o necessário assessoramento ao Grupo de Trabalho.


4.
Solicitar, também, à Secretaria-Geral que dê a divulgação necessária aos trabalhos do Grupo de Trabalho e considere as medidas necessárias para promover uma participação mais representativa de organizações de comunidades indígenas do Hemisfério no Grupo de Trabalho.


5.
Solicitar ao Conselho Permanente que apresente à Assembléia Geral, em seu Trigésimo Primeiro Período Ordinário de Sessões, um relatório sobre o cumprimento desta resolução.

RESOLVE:


1.
Convocar a uma Sessão Especial do Grupo de Trabalho para continuar a consideração do Projeto de Declaração Americana sobre os Direitos das Populações Indígenas.


2.
Fixar de 2 a 6 de abril de 2001 como data para a realização, na sede da Organização, da Sessão Especial do Grupo de Trabalho.

3. Encarregar o Grupo de Trabalho de continuar a preparação da Sessão Especial e adotar as medidas necessárias para assegurar a adequada participação nessa reunião de representantes de comunidades indígenas do Hemisfério, bem como de promover a maior representatividade possível.


4.
Solicitar ao Instituto Indigenista Interamericano, à Comissão Jurídica Interamericana, à Secretaria-Geral e aos órgãos, organismos e entidades do Sistema Interamericano que prestem a assistência requerida pelo Grupo de Trabalho.


5.
Autorizar a Secretaria-Geral a dispor dos recursos necessários dentro do orçamento-programa vigente para a realização da Sessão Especial do Grupo de Trabalho.
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