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CONSELHO PERMANENTE DA
OEA/Ser.G


ORGANIZAÇÃO DOS ESTADOS AMERICANOS
CP/CAJP-1687/00 add. 5



24 abril 2001


COMISSÃO DE ASSUNTOS JURÍDICOS E POLÍTICOS
Original: inglês

RESPOSTA AO QUESTIONÁRIO SOBRE

“ELABORAÇÃO DE UM PROJETO DE CONVENÇÃO INTERAMERICANA 

CONTRA O RACISMO E TODA  FORMA DE DISCRIMINAÇÃO E INTOLERÂNCIA”

(Commonwealth da Dominica)

MINISTÉRIO DAS RELAÇÕES EXTERIORES

SEDE DO GOVERNO

KENNEDY AVENUE

ROSEAU

COMMONWEALTH DA DOMINICA
130/01-676


O Ministério das Relações Exteriores do Commonwealth da Dominica cumprimenta a Organização dos Estados Americanos e tem a honra de fazer referência à sua resolução correspondente, AG/RES. 1712 (XXX-O/00), “Elaboração de um projeto de Convenção Interamericana contra o Racismo e Toda Forma de Discriminação e Intolerância”,


Este Ministério tem também a honra de informar que se apresenta em anexo a resposta ao projeto de questionário referente à mencionada convenção.

O Ministério das Relações Exteriores do Commonwealth da Dominica aproveita a oportunidade para renovar à Organização dos Estados Americanos os protestos da sua mais alta consideração.

Ao Senhor Secretário-Geral

Organização dos Estados Americanos

17th & Constitution Ave., N.W.

Washington, D.C. 20006

20 de abril de 2001

II.  QUESTIONÁRIO

1.
Na opinião do seu governo, tendo em vista a situação dos países do Hemisfério, é necessário elaborar uma convenção interamericana para prevenir, punir e erradicar o racismo, a discriminação racial e a intolerância?  Sim

2.
Em caso afirmativo, favor indicar os aspectos que deveriam ser incluídos no mencionado projeto de convenção.  A título indicativo, sugerem-se os seguintes:



(
Condenar as diversas formas de discriminação proibidas pelo artigo 3.1 da Carta da OEA e pela Convenção Americana sobre Direitos Humanos, nas quais os Estados se comprometem a respeitar os direitos fundamentais da pessoa humana;

(
Promover o respeito por estas normas que não permitem discriminação por motivos de raça, cor, sexo, idioma, religião, opiniões políticos ou de qualquer outra natureza, origem nacional ou social, posição econômica, nascimento ou qualquer outra condição social;



(
Exortar os Estados membros a adotarem legislações e políticas consoantes com esta convenção;



(
Outras disposições (especifique).


3.
Marcando a caixa ou caixas correspondentes, enumere as principais formas de discriminação que deveriam ser objeto de prevenção, punição e erradicação mediante um instrumento interamericano.  As áreas de interesse para seu país seriam os temas relacionados com:



(
Discriminação por razões de raça, origem étnica, gênero ou línguas (idiomas e dialetos);



(
Discriminação independentemente da condição migratória;



(
Discriminação no acesso ao trabalho, saúde e educação;



(
Discriminação por motivos de religião ou outras crenças;



(
Outras formas de discriminação (especifique). Discriminação por razões de afiliação política.


4.
Deveria a Convenção incluir um mecanismo (ou mecanismos) específico(s) para garantir o cumprimento das normas estabelecidas?  Requisito de que os Estados membros se comprometam a promulgar legislação nacional para implementar as disposições da Convenção. 


5.
Considera que as normas vigentes, tanto na ordem nacional quanto internacional, já prevêem as categorias enunciadas? Em caso afirmativo, considera necessária a adoção de algum mecanismo que assegure seu efetivo cumprimento? Não
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