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Resumo da sessão realizada em 4 de outubro de 2001

1.
Consideração da data e sede para a realização da Sexta Conferência Especializada Interamericana sobre Direito Internacional Privado (CIDIP-VI)

A Comissão considerou e aprovou um projeto de resolução mediante a qual recomenda adiar a data da Sexta Conferência Especializada Interamericana sobre Direito Internacional Privado (CIDIP-VI) e fixa o período de 3 a 7 de dezembro de 2001 para a sua realização na sede da Organização.


Esse projeto de resolução será apresentado à consideração do Conselho Permanente para sua eventual aprovação.

2.
Consideração da data de realização da Quarta Reunião de Ministros da Justiça ou de Ministros ou Procuradores-Gerais das Américas (REMJA-IV)


A Comissão considerou o tema da data de realização da Quarta Reunião de Ministros da Justiça ou de Ministros ou Procuradores-Gerais das Américas (REMJA-IV).


Nesse sentido, o Presidente do Grupo de Trabalho encarregado de realizar os trabalhos preparatórios da REMJA-IV informou à Comissão que várias delegações haviam solicitado o adiamento da Reunião para o final de 2002, em decorrência dos fatos ocorridos em 11 de setembro de 2001.  Por este motivo, a Presidência solicitou às delegações que levassem a cabo as consultas pertinentes a fim de continuar com a consideração do tema numa sessão seguinte.

3.
Instalação de grupos de trabalho e eleição de suas autoridades


A Comissão adiou a consideração deste tema para uma reunião futura, por não ter sido ainda concluído o correspondente processo de consultas.
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