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E POLÍTICOS

Resumo da sessão realizada em 18 de outubro de 2001

1.
Instalação de grupos de trabalho da Comissão e eleição de seus Presidentes


O Embaixador Diego Abente Brun, Representante Permanente do Paraguai, secundado pela Embaixadora Laura Elena Núñez, Representante Permanente de Honduras, informou a Comissão sobre os resultados do processo de consultas realizado anteriormente com as Delegações no tocante à instalação dos grupos de trabalho da Comissão.  Esses acordos são indicados a seguir e foram confirmados pela Comissão durante a sessão:


a)
Terrorismo:  Decidiu-se reinstalar o Grupo de Trabalho sobre Terrorismo, cujo tema principal será a elaboração do projeto de Convenção Interamericana contra o Terrorismo;


b)
Direitos Humanos:  Os temas relacionados com direitos humanos serão considerados no âmbito da Comissão e não num grupo de trabalho;


c)
Probidade e Ética Cívica e Administração da Justiça:  Resolveu-se manter os grupos de trabalho sobre Justiça e sobre Probidade e Ética Cívica, constituídos na sessão de 4 de outubro; e


d)
Reestruturação da Comissão de Assuntos Jurídicos e Políticos:  Decidiu-se realizar um estudo sistemático sobre a melhor estrutura da Comissão, a fim de apresentar uma proposta à Assembléia Geral em seu Trigésimo Segundo Período Ordinário de Sessões.

Eleição de Presidentes

a)
Grupo de Trabalho sobre Probidade e Ética Cívica


Em conformidade com as decisões tomadas, procedeu-se à eleição de um novo Presidente do Grupo de Trabalho sobre Probidade e Ética Cívica.  Neste sentido, a Senhora Jasmine E. Huggins, Representante Suplente de Saint Kitts e Nevis, propôs a candidatura do Embaixador Lombardo Martínez, Representante Permanente da Nicarágua junto à Organização.  Essa proposta foi secundada pelo Representante Permanente do Peru, Embaixador Eduardo Ferrero Costa.  O Embaixador Lombardo Martínez foi eleito por aclamação.

b)
Grupo de Trabalho Encarregado de Elaborar o Projeto de Declaração Americana sobre os Direitos dos Povos Indígenas


O Embaixador Humberto de la Calle, Representante Permanente da Colômbia, propôs a candidatura do Embaixador Eduardo Ferrero Costa, Representante Permanente do Peru junto à Organização, para presidir o Grupo de Trabalho Encarregado de Elaborar o Projeto de Declaração Americana sobre os Direitos dos Povos Indígenas.  Essa proposta foi secundada pelo Embaixador Miguel Ruíz Cabañas, Representante Permanente do México.  O Embaixador Eduardo Ferrero Costa foi eleito por aclamação.
c)
Grupo de Trabalho sobre Democracia Representativa


O Senhor Starret Creene, Representante Suplente de Antígua e Barbuda, propôs a candidatura do Embaixador Luis Guardia, Representante Suplente da Costa Rica, para presidir o Grupo de Trabalho sobre Democracia Representativa.  A Senhora Silvia Merega, Representante Suplente da Argentina, secundou a proposta.  O Embaixador Luis Guardia foi eleito por aclamação.

d)
Grupo de Trabalho sobre Terrorismo

A Embaixadora Laura Elena Núñez, Representante Permanente de Honduras, propôs a candidatura do Embaixador Miguel Ruíz Cabañas, Representante Permanente do México, para exercer a Presidência do Grupo de Trabalho sobre Terrorismo.  Essa candidatura foi secundada pelo Embaixador Diego Abente Brun, Representante Permanente do Paraguai e pelo Embaixador Roger Noriega, Representante Permanente dos Estados Unidos.  O Embaixador Ruíz Cabañas foi eleito, por aclamação, Presidente do Grupo de Trabalho sobre Terrorismo.

2.
Consideração do tema “Quarta Reunião de Ministros da Justiça ou de Ministros ou de Procuradores-Gerais das Américas (REMJA-IV)”


Em vista das inquietações surgidas na sessão de 4 de outubro de 2001, no tocante à proposta para adiar a Quarta Reunião de Ministros da Justiça ou de Ministros ou de Procuradores-Gerais das Américas (REMJA-IV), o tema foi remetido novamente ao Grupo de Trabalho sobre Justiça, o qual foi encarregado de formular uma recomendação sobre o assunto.
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