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Resumo da sessão realizada em 27 de março de 2002


A Comissão Geral realizou uma sessão para considerar os assuntos que constavam da ordem do dia, documento CP/CG-1488/02 rev. 1.

1.
Relatório anual da Comissão Interamericana para o Controle do Abuso de Drogas (CICAD)


A Comissão Geral considerou o Relatório Anual da Comissão Interamericana para o Controle do Abuso de Drogas (CICAD), documento CP/doc.3547/02.


A Comissão contou com a presença do Senhor David Beall, Secretário Executivo desse órgão, que fez uma breve resenha do mencionado relatório, correspondente a 2001.


Em seguidas, as delegações da Venezuela, México, Peru, Estados Unidos, Colômbia, Chile, Uruguai, Equador e Bolívia formularam observações e recomendações ao referido relatório anual da CICAD.  Dentre elas, vale destacar as seguintes:


Ressaltou-se a importância de dar seguimento às conclusões e recomendações da Reunião de Peritos da CICAD sobre o controle da lavagem de dinheiro e ativos, aprovadas pela Comissão em seu Trigésimo Período Ordinário de Sessões, realizado em Caracas, Venezuela, de 12 a 16 de novembro de 2001; destacaram-se como exitosas as gestões iniciadas junto às instituições financeiras privadas para a utilização do projeto de prevenção da lavagem de ativos; indicou-se a conveniência de prosseguir com o fortalecimento institucional, promovendo o desenho e a elaboração de planos nacionais antidrogas para continuar oferecendo apoio técnico às Comissões Nacionais para o Controle de Drogas.


Tomou-se nota das observações formuladas com relação ao Mecanismo de Avaliação Multilateral (MEM), iniciativa originada da Segunda Cúpula das Américas, realizada em Santiago do Chile em abril de 1998.  A propósito, comentou-se sobre os relatórios de avaliação de progresso em matéria de controle de drogas, que consistiu de 34 relatórios nacionais, e decidiu-se exortar os Estados membros a cumprirem as recomendações nacionais e hemisféricas contidas nesse relatório e incentivá-los a participar da próxima rodada de avaliação do processo do MEM.


Por outro lado, e ainda em relação ao MEM, enfatizou-se a cooperação que deve existir entre a Comissão Consultiva dos Estados Partes da CIFTA e outros órgãos do Sistema Interamericano para evitar a duplicação de trabalho nesta matéria.


Várias delegações mencionaram a necessidade de fortalecer os mecanismos de intercâmbio de informações em assuntos relacionados com a lavagem de ativos, o controle de produtos químicos e a assistência judiciária.


Registrou-se um apoio geral às recomendações apresentadas pela CICAD em seu Capítulo IV do relatório anual, as quais serão levadas à consideração da Assembléia Geral, por meio do Conselho Permanente.


A Comissão registrou o reconhecimento aos países membros da OEA e aos observadores permanentes por suas contribuições aos fundos da CICAD que tornam possível o desenvolvimento de suas atividades e capacitam-na para enfrentar o problema das drogas em todas suas manifestações nos Estados membros que o exijam.

2. Projeto de resolução “Realizações da Comissão Interamericana de Telecomunicações em 2001”

A Comissão iniciou a consideração do projeto de resolução “Realizações da Comissão Interamericana de Telecomunicações em 2001”, documento CP/CG-1487/02 rev. 1.


A pedido de várias delegações, decidiu-se adiar sua consideração para uma próxima sessão da Comissão.
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