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A Secretaria do Conselho Permanente cumprimenta atenciosamente as Missões Permanentes e, por instrução do Presidente da Comissão sobre Gestão de Cúpulas Interamericanas e Participação da Sociedade Civil nas Atividades da OEA, bem como em virtude do acordado na reunião da Comissão realizada em 3 de fevereiro de 2004 toma a liberdade de recordar às delegações que 13 de fevereiro próximo é o prazo para a apresentação, por escrito, à Secretaria das exposições para a elaboração de uma proposta de “Programa de Governabilidade Democrática nas Américas” [parágrafo resolutivo 3 da AG/RES. 1960 (XXXIII-O/03)].
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�.	Esta disposição instrui o Conselho Permanente a que “...com base nas decisões dos Chefes de Estado e de Governo reunidos na Cúpula Extraordinária das Américas e com o apoio da UPD, elabore uma proposta de “Programa de Governança Democrática nas Américas” para sua apresentação ao Trigésimo Quarto Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral”. 


Em conformidade com a distribuição de mandatos aprovada pelo Conselho Permanente em 16 de julho de 2003 (CP/doc.3763/03 rev. 1), o estudo deste tema compete à Comissão sobre Gestão de Cúpulas Interamericanas e Participação da Sociedade Civil nas Atividades da OEA, a qual apresentará a respectiva proposta para consideração do Conselho. 





