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DEMOCRACIA
Carta Democrática Interamericana 

· Promoção do diálogo na Venezuela (Grupo Carter, PNUD, OEA).

· Em 4 de setembro, o Conselho Permanente aprovou a resolução CP/RES. (1331/02) 822,  em apoio à democracia no Haiti.

· O Conselho Permanente recebeu o Presidente Alejandro Toledo, do Peru, por ocasião do aniversário da Carta – 11 de setembro de 2002. 

Missões de observação eleitoral. Em 2002 a UPD continua progredindo no sentido de fortalecer sua missão e responder aos mandatos das Cúpulas. A UPD empreendeu missões de observação nas eleições presidenciais realizadas na Colômbia em 26 de maio, na Bolívia em 30 de junho e no Equador em 20 de outubro.

Corrupção

Reunião de peritos (20 a 24 de maio de 2002). Nessa reunião foram aprovados os questionários e a metodologia a ser analisada. Na próxima reunião (fevereiro de 2003) serão analisados os países voluntários (Argentina, Paraguai, Colômbia, Nicarágua, Uruguai, Panamá, Equador e Chile,  nessa ordem).

Oitava Conferência Interamericana de Prefeitos e Autoridades Locais (Miami, 11 a 13 de junho de 2002). A Oitava Conferência Interamericana de Prefeitos e Autoridades Locais foi realizada de 11 a 13 de junho de 2002 no Hyatt Regency Hotel, em Miami, Flórida. Esta conferência foi organizada pela Universidade Internacional da Flórida e patrocinada pelo Governo do Condado de Dade, Flórida. O tema da Conferência foi "Criando um Hemisfério Seguro, Próspero e Democrático: O Papel dos Governos Locais". A conferência incluiu temas tais como o papel dos governos locais na criação de um Hemisfério próspero, educação e capacitação para o fortalecimento de governos locais e segurança da comunidade, entre outros. 

Fórum Interamericano sobre Partidos Políticos (Chile, agosto de 2002). No âmbito do Fórum Interamericano sobre Partidos Políticos, convocado pela Unidade para a Promoção da Democracia da OEA (OEA/UPD), em colaboração com o Governo do Chile, foi realizada em Santiago uma sessão de trabalho entre as organizações internacionais, fundações e institutos dos  partidos políticos, em 26 e 27 de agosto de 2002. A discussão se concentrou no fortalecimento dos partidos políticos do Hemisfério e na identificação de formas de cooperação dos participantes do Fórum com a OEA/UPD, a fim de fazer avançar a consolidação democrática e contribuir para a solução de várias crises políticas da Região. Concluiu-se que o tema partidos políticos pode ser dividido em aspectos externos (sistemas eleitorais, de partidos, financiamento de campanhas e de partidos, entre outros) e internos (gestão transparente de partidos, participação da mulher e dos jovens na política e assuntos que não implicam ideologia nem concorrência entre os partidos políticos). Foi determinada a necessidade de reuniões periódicas a fim de dar seguimento e incorporar novas estratégias e objetivos em prol da reforma e modernização dos partidos políticos no Hemisfério.

Visita à Bolívia (24 a 27 de setembro de 2002) 

Promoção da Carta Democrática e reunião com o Congresso. 

Estados, sociedade civil e democracia nas Américas. Um ano após a Carta Democrática Interamericana (24 a 28 de setembro, Lima, Peru). Organizado pela Chancelaria Peruana e pela Associação Civil Transparência, com o apoio do BID, da OEA, Instituto Internacional para a Democracia e Assistência Eleitoral (IIDEA) e outros.

O objetivo da reunião foi  realizar uma análise das implicações mais importantes da Carta Democrática Interamericana, bem como de que maneira foi elaborada e seus principais protagonistas se vincularam ao processo. Também foram analisados alguns dos principais temas referentes aos processos democráticos no Hemisfério e ao trabalho que a esse respeito realizam algumas instituições internacionais e da sociedade civil. A principal conclusão do evento foi o reconhecimento da importância da Carta Democrática como o instrumento hemisférico mais valioso não só para a proteção da democracia, mas também para a continuação de seu aperfeiçoamento. Os participantes avaliaram  e recomendaram a realização periódica de atividades semelhantes, especialmente para o exame do progresso e do andamento da governabilidade democrática à luz do conteúdo da Carta Democrática.

Reunião da RIAD (Cancún, 10 e 11 de setembro de 2002).   A Rede Intermaericana de Agricultura e Democracia (RIAD) é um foro de governos nacionais, o que não implica que seja um mecanismo exclusivo para essas instâncias. A vinculação da RIAD com outros atores está prevista em  seu documento constitutivo, a Declaração para a Paz. Uma possível forma de começar a conseguir essa incorporação é mediante a organização de uma reunião de trabalho da RIAD com representantes das associações nacionais de municípios dos países que a constituem, previamente à realização da II RIAD, em 2003.

Com respeito às medidas específicas a serem adotadas para fazer frente a esses desafios, destacam-se a manutenção do interesse no debate dos temas da RIAD e a promoção da confiança e do contato entre os agentes chave dos processos de descentralização, fortalecimento dos governos locais e participação do cidadão, de maneira que o trabalho da RIAD possa contribuir para o aperfeiçoamento dos esquemas de relações intergovernamentais atualmente existentes nos países. 

Segunda Reunião Anual do Foro Interamericano sobre Partidos Políticos, Vancouver, Canadá (4 a 6 de dezembro de 2002)

DIREITOS HUMANOS
· Relatoria Especial sobre Liberdade de Expressão: Em 2002 a Relatoria vem trabalhando num relatório sobre pobreza e liberdade de expressão, inclusive o efeito da falta de acesso a informação nos setores menos favorecidos da sociedade. 

· Relatoria Especial sobre os Direitos da Mulher: Em fevereiro de 2002 esta Relatoria fez sua primeira visita independente, com o objetivo de examinar a situação dos direitos da mulher em Ciudad Juarez, México. A visita focalizou a grave situação de violência contra as mulheres nessa área, inclusive o assassinato de mais de 250 mulheres e meninas desde 1993 e o desaparecimento de mais de 200. 

·  A Relatoria Especial sobre os Direitos da Criança organizou juntamente com os Estados membros da OEA e setores da sociedade civil várias reuniões e seminários para a promoção do sistema interamericano. Por exemplo, em 19 de junho de 2002, a Relatoria abriu um seminário sobre o papel do sistema interamericano de direitos humanos na defesa dos direitos da criança e da juventude, em Assunção, Paraguai. Ademais, o resultado da sistematização do trabalho da CIDH no campo da infância foi a publicação do livro La infancia y sus derechos en el sistema interamericano de protección de derechos humanos.

· Relatoria Especial sobre Trabalhadores Migrantes e Membros de suas Famílias. O  Governo do México e a Fundação Ford financiam atualmente esta Relatoria. Em 2002 visitaram a Costa Rica, a Guatemala e o  México.

JUSTIÇA E ESTADO DE DIREITO
Terceira Reunião do MEM 

O Grupo de Peritos Governamentais (GEG), do Mecanismo de Avaliação Multilateral (MEM), realizou sua terceira e última reunião antes do encontro seguinte da Comissão Interamericana para o Controle do Abuso de Drogas (CICAD). A reunião do GEG, que se realizou em Washington. D.C., de 7 a 11 de outubro, teve por objetivo a consideração dos comentários finais dos relatórios nacionais dos Estados membros da OEA no âmbito da Avaliação do Progresso Alcançado no Controle de Drogas. Esses relatórios se dividem em Estratégia Nacional Antidrogas, Redução da Demanda, Redução da Oferta e Medidas de Controle. 

SEGURANÇA HEMISFÉRICA
· Convenção Interamericana contra o  Terrorismo (Assembléia Geral de Barbados). 
A Convenção Interamericana contra o  Terrorismo foi aprovada na primeira sessão plenária da Assembléia Geral e entrará em vigor 30 dias depois de depositados os instrumentos de ratificação. A OEA considera esta Convenção um instrumento válido de garantia e proteção da população e de suas instituições democráticas, mediante maior cooperação.

· Seminário "Segurança e Desenvolvimento", 20 de setembro de 2002, organizado pelo BID e pela OEA. 

Em 20 de setembro último foi realizado o seminário "Segurança e Desenvolvimento: Os Desafios da América Latina e do Caribe",  patrocinado pela Organização dos Estados Americanos e pelo Banco Interamericano de Desenvolvimento. O seminário reuniu mais de 150 representantes de governos, do setor acadêmico e analistas, com a finalidade de discutir os aspectos econômicos, sociais e políticos da segurança. Esse evento faz parte de um processo que continuará com uma Conferência Especial sobre Segurança Hemisférica, a ser realizada no México em maio de 2003.

· Quinta Conferência de Ministros da Defesa das Américas (Santiago, Chile, 18 a 22 de novembro de 2002)
O Secretário-Geral da OEA participará dessa reunião.

· Segunda Reunião de Alto Nível sobre as Preocupações Especiais de Segurança dos Pequenos Estados Insulares do Caribe (12 a 14 de janeiro de 2003,  San Vicente e Granadinas)

· Conferência Especial sobre Segurança Hemisférica (México, maio de 2003) - Enfoque Multidimensional da Segurança. A Comissão de Segurança Hemisférica encarrega-se da preparação dessa reunião.

Atividades de remoção de minas
Conferência Regional de Ação: Progresso da Remoção de Minas nas Américas, Nicarágua, 26 e 27 de agosto de 2002. Em 27 de agosto de 2002, foi aberta a Conferência Hemisférica sobre o Progresso da Remoção de Minas nas Américas, em Manágua, Nicarágua. A conferência, de dois dias de duração, realizada sob o patrocínio da Organização dos Estados Americanos, atuou como foro de avaliação do progresso dos esforços de países membros na remoção e destruição de minas, e de intercâmbio de melhores práticas relacionadas com esses esforços. Além disso, os países membros discutiram uma estratégia hemisférica para a Quarta Reunião dos Estados Partes na Convenção de Ottawa, que será realizada em setembro, em Genebra. Finalmente, foi discutida a importância do aumento da cooperação internacional, a fim de fortalecer os compromissos assumidos na Convenção sobre a Proibição do Uso, Armazenamento, Produção e Transferência de Minas Antipessoal e sobre sua Destruição. Participaram da Conferência representantes da Guatemala, da Costa Rica, do Equador, de Honduras, do Peru, da Colômbia, de El Salvador, dos Estados Unidos e da Nicarágua.

Resolução de conflitos

Em maio de 2000 os governos de Belize e da Guatemala acordaram procurar uma solução definitiva para seu conflito territorial, utilizando-se dos bons ofícios da OEA, mediante a figura do Painel de Conciliadores. A proposta dos conciliadores apresentada aos Ministros das Relações Exteriores de cada país inclui considerações históricas, jurídicas, políticas e técnicas. Depois de mais de dois anos de trabalho, as propostas de conciliação serão finalmente submetidas a consulta popular em ambos os países. 

SOCIEDADE CIVIL

A Secretaria do Processo de Cúpulas centraliza as informações sobre as atividades das diferentes áreas da OEA com organizações da sociedade civil. Também se mantém a par das atividades da sociedade civil, bem como promove a criação de espaços de reflexão, intercâmbio de experiências e ações destinadas a estabelecer uma agenda de cooperação entre a sociedade civil, os governos, os organismos internacionais e a OEA na execução dos mandatos das Cúpulas, bem como contribui para essas atividades.

Por outro lado, mantém atualizada a página www.civil-society.oas.org , em que informa as organizações da sociedade civil e o público em geral sobre as atividades desenvolvidas pela OEA que envolvem a sociedade civil. Ademais, disponibilizou uma conta de correio eletrônico - summitcso@oas.org - com a finalidade de estabelecer uma comunicação fluida e recíproca com as organizações da sociedade civil credenciadas. 

Além disso, a Secretaria dispõe de um espaço na página www.summit-americas.org <http://www.summit-americas.org> dedicado às organizações da sociedade civil e aos eventos relacionados com o processo de Cúpulas.  Nesse sentido, facilitou as reuniões realizadas com as organizações da sociedade civil no âmbito da Comissão Especial sobre Gestão de Cúpulas Interamericanas e na Comissão sobre a Participação da Sociedade Civil nas Atividades da OEA.

COMÉRCIO


Responsabilidade Social das Empresas (22 e 23 de setembro de 2002)

De 22 a 24 de setembro de 2002, foi realizada em Miami, Estados Unidos, a Primeira Conferência das Américas sobre Responsabilidade Social das Empresas, organizada pelo Banco Interamericano de Desenvolvimento (BID) juntamente com a Organização dos Estados Americanos (OEA) e o Banco Mundial.  Compareceram à reunião mais de 500 executivos de empresas, representantes de governos, de instituições multilaterais, da sociedade civil, do setor acadêmico e dos meios de comunicação.  Em suas 12 sessões, que se estenderam por mais de dois dias, foram ouvidas 84 exposições.  Participaram do evento 32 países, 25 dos quais eram da Região.  Cinqüenta por cento dos participantes eram mulheres. 

Reunião de Ministros do Comércio sobre as Negociações da ALCA (Equador, 31 de outubro a 1º de novembro de 2002)

Na Sétima Reunião de Ministros do Comércio, realizada em Quito, os ministros prosseguiram as negociações da ALCA e reafirmaram seu compromisso de concluir as negociações até janeiro de 2005.  Foi planejada a realização da Oitava Reunião de Ministros do Comércio, em Miami, no quarto trimestre de 2003.

INFRA-ESTRUTURA E AMBIENTE NORMATIVO
Quarta Reunião do Comitê Executivo da Iniciativa de Transporte do Hemisfério Ocidental (WHTI)  (Brasília, 13 e 14 de maio de 2002)

Essa reunião é importante porquanto é um exemplo de como o Comitê Executivo da  WHTI decidiu usar o Plano de Ação de Québec como guia para seus futuros trabalhos. A WHTI dividiu os mandatos pertinentes e atribuiu um ou vários deles às instituições, que são agora responsáveis pela criação e implementação do processo para o cumprimento das metas descritas no Plano de Ação de Québec. A WHTI iniciou esse processo ao escolher seus líderes na reunião de maio de 2002. 

Quinta Reunião do Comitê Executivo da Iniciativa de Transporte do Hemisfério Ocidental (WHTI)  (Washington, D.C., 28 e 29 de outubro de 2002)
Preparativos para a Reunião Ministerial a realizar-se no México em abril de 2003.

GESTÃO DE DESASTRES  

Conferência Hemisférica sobre a Redução da Vulnerabilidade aos Desastres Naturais: População, Água e Redes de Informação 

De 12 a 14 de junho de 2002, foi realizada em Tampa, Flórida, a Conferência Hemisférica sobre a Redução da Vulnerabilidade aos Desastres Naturais, em que os participantes de toda a Região consideraram o tema “População, água e redes de informação”. Essa reunião foi dedicada à análise dos desastres naturais e seu impacto na infra-estrutura, nos recursos hídricos e na população em geral. 

DESENVOLVIMENTO SUSTENTÁVEL
Em 26 e 27 de julho de 2002, foi realizada em Guaiaquil, Equador, a Segunda Reunião de Presidentes da América do Sul.  Nessa reunião foi assinado o Consenso de Guaiaquil sobre Integração, Segurança e Infra-Estrutura para o Desenvolvimento, em que, levando em conta a importância da Cúpula Mundial sobre Desenvolvimento Sustentável, realizada em Joanesburgo, os Presidentes decidiram adotar uma Declaração a esse respeito.

GESTÃO AGRÍCOLA E DESENVOLVIMENTO RURAL
· Sexagésimo Aniversário do IICA – Reunião Anual do Instituto Interamericano de Cooperação para a Agricultura, San José, Costa Rica, (4 de outubro de 2002).
· Sistema de acompanhamento (Mecanismo Nacional de Consulta e Informação): Representantes do IICA nos países, Delegados dos Ministérios da Agricultura, Coordenadores Nacionais das Relações Exteriores.

· O Plano de Ação Agro 2015 do IICA foi aprovado na reunião realizada em 2 a 3 de outubro do corrente ano na Costa Rica.

EDUCAÇÃO

O Grupo de Acompanhamento do Capítulo Educação do Plano de Ação das Cúpulas das Américas  reuniu-se na cidade de  Cancún, México, em 29 e 30 de maio de 2002, para formulação de uma proposta à Comissão Interamericana de Educação (CIE). O objetivo da CIE é coordenar a implementação do diálogo ministerial interamericano sobre educação, a fim de acompanhar o cumprimento dos mandatos das Cúpulas das Américas e dos acordos celebrados nas Reuniões de Ministros da Educação.
SAÙDE


· A OPAS e o IICA se reuniram na Assembléia Geral de Barbados para a assinatura de um acordo relativo a um programa de cooperação entre os setores rurais e agrícolas para que se possa combater a pobreza nas Américas. 

· Os Ministros da Saúde das Américas se reuniram na sede da OPAS em Washington, D.C., de 23 a 27 de setembro, para a Vigésima Sexta Conferência Pan-Americana da Saúde.  Nessa conferência, a Doutora Mirta Roses Periago, de Argentina, foi eleita Diretora da OPAS para o próximo período de cinco anos, a partir de fevereiro de 2005. 
IGUALDADE DE GÊNERO 
· A Comissão Interamericana de Mulheres (CIM) realizou uma reunião de peritos em 30 e 31 de julho de 2002 em Washington, D.C., a fim de analisar o documento “Para uma justiça de gênero” e avaliar as linhas de ação para a incorporação da perspectiva a que se refere o documento nos programas e políticas dos Ministérios da Justiça ou dos Escritórios dos Procuradores-Gerais das Américas.

· Quinta Sessão Ordinária do Comitê Diretor da Comissão Interamericana de Mulheres (CIM) (Washington, DC, 1º e 2 de agosto de 2002)

· Em 19 e 29 de setembro último, a Cidade da Guatemala foi sede do fórum de discussão e análise sobre “Legislação contra o tráfico de pessoas, especialmente de mulheres e crianças, para fins de exploração”. O fórum, organizado pela Comissão Interamericana de Mulheres (CIM), pelo Parlamento Centro-Americano e pela Secretaria Presidencial da Mulher, do Governo da Guatemala, teve por objetivo identificar requisitos e disposições fundamentais que devam constar de uma legislação efetiva contra o tráfico de pessoas, especialmente de mulheres e crianças, para fins de exploração 

· Trigésimo Primeiro Período Ordinário de Sessões da Assembléia de Delegadas da  CIM  (Punta Cana, República Dominicana, 29 a 31 de outubro de 2002) 

POVOS INDÍGENAS
Projeto de Declaração Americana sobre os Direitos dos Povos Indígenas.
O Embaixador do Peru junto à OEA, na qualidade de Presidente do Grupo de Trabalho Encarregado de Elaborar o Projeto de Declaração Americana sobre os Direitos dos Povos Indígenas, organizou sessões especiais para a preparação do mencionado projeto, em 11 e 15 de março de 2002. Os Estados Unidos e a Finlândia contribuíram com os recursos necessários para garantir a ampla participação de representantes indígenas.

DIVERSIDADE CULTURAL
Primeira Reunião Interamericana de Ministros e Máximas Autoridades da Cultura (Cartagena, 12 e 13 de julho de 2002) 

Os 34 países da OEA realizaram, em 12 e 13 de julho de 2002, em Cartagena das Índias, Colômbia, a Primeira Reunião de Ministros e Máximas Autoridades da Cultura, na qual foram adotados a Declaração e o Plano de Ação de Cartagena das Índias, que situam o setor da cultura como mola propulsora do desenvolvimento.  Os principais temas da reunião giraram em torno da relação entre cultura e desenvolvimento e dos desafios que a diversidade cultural apresenta. Nesse contexto, os responsáveis pela cultura propuseram em Cartagena metas para conseguir que maior número de americanos tenha oportunidades de desenvolver sua criatividade em condições de eqüidade, liberdade e dignidade, bem como de acesso aos bens e serviços culturais em meio à diversidade.

Nessa reunião os Ministros da Cultura das Américas criaram a Comissão Interamericana da Cultura, que proporcionará políticas culturais conjuntas para a Região. Na reunião de altas autoridades foi assinada a Declaração de Cartagena das Índias, que recolhe os acordos celebrados, e que dá origem à referida Comissão. Esta contribuirá “para o melhor entendimento dos diversos enfoques da cultura e da política cultural nos Estados membros”. O Plano de Ação de Cartagena também inclui a realização de um estudo de viabilidade, no âmbito da Comissão Interamericana de Cultura, para a criação de um Observatório Interamericano de Políticas Culturais.

No âmbito dessa reunião, cerca de 20 representantes da sociedade civil e quatro ministros da cultura dialogaram sobre o Plano de Ação de Cartagena, especialmente sobre  diversidade cultural,  cultura e eqüidade.  Também definiram estratégias de colaboração na formulação de políticas do setor.  Ademais, se comprometeram a colaborar com a idéia do Observatório Interamericano de Políticas Culturais.

A JUVENTUDE E A INFÂNCIA
Na Septuagésima Sétima Reunião do Conselho Diretor do Instituto Interamericano da Criança (INN), realizada de 13 a 15 de maio de 2002, em Washington, D.C., importantes medidas foram tomadas para promover a saúde das crianças nas Américas.  Participaram da reunião delegados e peritos dos Estados membros em assuntos relacionados com a infância. Pôde-se, ademais, utilizar as informações prestadas e o progresso alcançado na sessão Especial da ONU sobre a Infância, realizada de 8 a 10 de maio de 2002, na cidade de Nova York.
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