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Resumo da reunião realizada em 5 de outubro de 2000

A Comissão de Assuntos Administrativos e Orçamentários, em reunião conjunta com a Subcomissão de Assuntos Administrativos e Orçamentários da Comissão Preparatória da Assembléia Geral, considerou os temas abaixo indicados na ordem do dia, documento AG/CP/Sub.AAP-320/00.

1. Projeto de resolução “Orçamento da Organização para 2001, Cotas e Contribuições para o Fundo Voluntário para 2001”

A Subcomissão considerou a versão final do projeto de resolução “Orçamento da Organização para 2001, Cotas e Contribuições para o Fundo Voluntário para 2001”, constante do documento AG/CP/Sub.AAP-321/00.  Como o projeto de resolução foi aprovado pelo Grupo de Trabalho, a Subcomissão concordou em encaminhá-lo para a Comissão Preparatória para a ação pertinente.

2. Projeto de Calendário do Vigésimo Sétimo Período Extraordinário de Sessões da Assembléia Geral (AG/CP/doc.621/00)

A Subcomissão considerou e aprovou o projeto de calendário do Vigésimo Sétimo Período Extraordinário de Sessões da Assembléia Geral e decidiu encaminhá-lo para a Comissão Preparatória para adoção.

3. Projeto de agenda do Vigésimo Sétimo Período Extraordinário de Sessões da Assembléia Geral (AG/CP/doc.622/00)

A Subcomissão considerou e aprovou o projeto de agenda do Vigésimo Sétimo Período Extraordinário de Sessões da Assembléia Geral e decidiu encaminhá-lo para a Comissão Preparatória para adoção.
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