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MAN/AS/042/02

1º de maio de 2002

Senhor Presidente:


Tenho a honra de dirigir-me a Vossa Excelência na sua qualidade de Presidente da Comissão de Assuntos Administrativos e Orçamentários (CAAP) para informar-lhe sobre a situação da reforma do Edifício da Secretaria-Geral (GSB).


Até esta data e em conformidade com as resoluções AG/RES. 1697 (XXIX-0/99) e CP/RES. 775 (1251/00), foram realizadas as seguintes atividades do projeto de reforma:

· Em 14 de novembro de 2000, a Secretaria-Geral da Organização dos Estados Americanos (SG/OEA) assinou o Contrato de Serviços de Gestão da Reforma com a Blake Real Estate, a firma responsável pela prestação de serviços de gestão da reforma do tipo turn key (chave em mãos) junto à SG/OEA.  O projeto de reforma caminha de acordo com o Cronograma do Projeto.

· Em 11 de maio de 2001, a SG/OEA assinou o Contrato de Serviços de Arquitetura com a firma de arquitetura Group Goetz Architects (“GGA”) como resultado do processo de licitação competitiva iniciado e concluído pelo Departamento de Administração e aprovado pela SG/OEA.

· Em 30 de maio de 2001, o Departamento de Instalações e Serviços de Tecnologia anunciou ao pessoal, por meio do boletim de notícias, o lançamento do website da OEA para o Projeto de Reforma da OEA.  Todas as informações sobre as diversas etapas do referido projeto podem ser encontradas no seguinte endereço da Intranet da OEA: http://oasintranet/GSB/.  Todos estão cordialmente convidados a visitar esse website.

· Em 3 de julho de 2001, a Comissão de Adjudicação de Contratos da SG/OEA aprovou a adjudicação do contrato à firma J.R. Loring & Associates para a prestação dos serviços de consultoria em desenho de sistemas mecânicos, de engenharia e hidráulicos.  O contrato para tais serviços foi assinado em 21 de setembro de 2001 pela GGA e pela J.R. Loring & Associates, como subempreiteira da GGA.

A Sua Excelência a Senhor

Embaixador Esteban Tomic Errazuris

Representante Permanente de Chile junto à

Organização dos Estados Americanos

Presidente da Comissão de Assuntos Administrativos

e Orçamentários (CAAP)

Washington, D.C.

· Em 21 de setembro de 2001, a Comissão de Adjudicação de Contratos da SG/OEA aprovou a adjudicação do contrato de financiamento ao Bank of America como instituição financeira do Projeto de Reforma.  O Contrato de Financiamento foi assinado em 25 de outubro de 2001.

· Em 20 de novembro de 2001, a Comissão de Adjudicação de Contratos da SG/OEA aprovou a adjudicação do contrato de modernização dos elevadores à Otis Elevator Company.

· Em 21 de março de 2002, a SG/OEA assinou o Contrato de Construção com a James G. Davis Construction Corporation como Empreiteiro Geral do Projeto de Reforma.

· Em 11 de abril de 2002, foi realizada no sexto andar do Edifício da Secretaria-Geral a cerimônia oficial de lançamento da pedra fundamental da construção.  O Secretário-Geral e outras autoridades de alto nível da OEA participaram dessa cerimônia, durante a qual o Arquiteto, Group Goetz, apresentou uma visão geral da construção com desenhos do projeto acabado.

· Em 12 de abril de 2002, a Comissão de Adjudicação de Contratos da SG/OEA aprovou o Contrato de Compra de mobília e instalações da estação de trabalho do Projeto de Reforma do GSB.

· O Escritório de Serviços de Administração Gestão de Compras (OPMS) está finalizando as atividades de compras no que diz respeito ao empreiteiro encarregado de prover a instalação das novas estações de trabalho.

· Tenho a satisfação de comunicar que o trabalho de construção está progredindo dentro do prazo e do orçamento, à medida que estão em andamento a demolição e a construção no quarto, quinto e sexto andares.


Aproveito a oportunidade para renovar a Vossa Excelência os protestos da minha mais alta e distinta consideração.


James R. Harding


Subsecretário de Administração

Organización de los Estados Americanos
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