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RESPOSTA AO QUESTIONÁRIO RELATIVO À ELABORAÇÃO DE UM

PROJETO DE CONVENÇÃO INTERAMERICANA CONTRA O RACISMO

E TODAS AS FORMAS DE DISCRIMINAÇÃO E INTOLERÂNCIA

(México)

MISSÃO PERMANENTE DO MÉXICO


A Missão Permanente do México junto à Organização dos Estados Americanos cumprimenta atenciosamente a Secretaria-Geral – Subsecretaria de Assuntos Jurídicos – e, em referência à sua comunicação OEA/Ser.G de 6 de março, tem a honra de remeter as respostas do Governo do México ao questionário sobre a elaboração de um projeto de Convenção Interamericana contra o Racismo e Todas as Formas de Discriminação e Intolerância, a fim de dar cumprimento ao estipulado na resolução 1712 do Trigésimo Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral da OEA.


A Missão Permanente do México junto à Organização dos Estados Americanos aproveita a oportunidade para renovar à Secretaria-Geral – Subsecretaria de Assuntos Jurídicos – os protestos da sua alta estima e distinta consideração.




Washington, D.C., 19 de abril de 2001

À Secretaria-Geral da

Organização dos Estados Americanos

Subsecretaria de Assuntos Jurídicos

Washington, D.C.

II.  QUESTIONÁRIO

1.
Na opinião do seu governo, tendo em vista a situação dos países do Hemisfério, é necessário elaborar uma convenção interamericana para prevenir, punir e erradicar o racismo, a discriminação racial e a intolerância?

Sim.  Para o Governo do México reveste importância especial manter uma grande abertura em matéria de direitos humanos.  Portanto, é fundamental promover ativamente a elaboração de um Projeto de Convenção Interamericana para Prevenir, Punir e Erradicar o Racismo e Todas as Formas de Discriminação e Intolerância que tenham o maior alcance possível, a fim de conseguir a aplicação das recomendações, considerando que em muitos países do Hemisfério ainda não há instâncias adequadas para prevenir este tipo de atos.

2.
Em caso afirmativo, favor indicar os aspectos que deveriam ser incluídos no mencionado projeto de convenção.  A título indicativo, sugerem-se os seguintes:?

(
Condenar as diversas formas de discriminação proibidas pelo artigo 3.1 da Carta da OEA e pela Convenção Americana sobre Direitos Humanos, nas quais os Estados se comprometem a respeitar os direitos fundamentais da pessoa humana;


(
Promover o respeito por estas normas que não permitem discriminação por motivos de raça, cor, sexo, idioma, religião, opiniões políticos ou de qualquer outra natureza, origem nacional ou social, posição econômica, nascimento ou qualquer outra condição social;


(
Exortar os Estados membros a adotarem legislações e políticas consoantes com esta 


(
Outras disposições (especifique).



Dever-se-á também abordar a questão relativa ao uso indevido das novas tecnologias de comunicação, como é o caso da Internet, para promover a discriminação racial, a xenofobia e as formas conexas de intolerância, incentivando o uso dessas tecnologias para promover a tolerância.



Por outro lado, dever-se-á também considerar a possibilidade de que no instrumento se prevejam algumas formas de reparação e/ou medidas compensatórias para as vítimas desses atos.

3.
Marcando a caixa ou caixas correspondentes, enumere as principais formas de discriminação que deveriam ser objeto de prevenção, punição e erradicação mediante um instrumento interamericano.  As áreas de interesse para seu país seriam os temas relacionados com:


(
Discriminação por razões de raça, origem étnica, gênero ou línguas (idiomas e dialetos);


(
Discriminação independentemente da condição migratória;


(
Discriminação no acesso ao trabalho, saúde e educação;


(
Discriminação por motivos de religião ou outras crenças;


(
Outras formas de discriminação (especifique).

4.
Deveria a Convenção incluir um mecanismo (ou mecanismos) específico(s) para garantir o cumprimento das normas estabelecidas?


Considera-se que a Convenção deverá incluir os mecanismos necessários para assegurar o cumprimento das normas estabelecidas;  entretanto, é do interesse do México que o instrumento contenha primordialmente um enfoque preventivo.

5.
Considera que as normas vigentes, tanto na ordem nacional quanto internacional, já prevêem as categorias enunciadas? Em caso afirmativo, considera necessária a adoção de algum mecanismo que assegure seu efetivo cumprimento?


No México há, em diversos ordenamentos, disposições específicas sobre a matéria.  Além disso, no âmbito internacional há vários instrumentos que prevêem normas contra o racismo, a discriminação racial e a intolerância, como a Declaração das Nações Unidas,de 1963, e a Convenção Internacional sobre a Eliminação de Todas as Formas de Discriminação Racial, de 1965, entre outras.  Entretanto, o Governo do México concorda com o do Brasil na necessidade de dispor de um instrumento internacional de tipo operacional, mais amplo, que inclua questões não previstas nos documentos existentes.  Neste sentido, os governos poderiam implementar as medidas que considerarem mais eficazes internamente, com o objetivo de aperfeiçoar as legislações locais existentes, que sejam insuficientes.


O México considera conveniente a adoção de algum mecanismo que verifique o cumprimento das normas vigentes, que poderia ser semelhante ao da Convenção das Nações Unidas.
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