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Resumo da sessão realizada em 14 de dezembro de 2001

1.
Consideração dos parágrafos dispositivos 2, c e 2, f da resolução AG/RES. 1828 (XXXI-O/01), “Avaliação do funcionamento do sistema interamericano de proteção e promoção dos direitos humanos para seu fortalecimento e aperfeiçoamento” (CP/CAJP-1852/01)


A Presidência apresentou à consideração da Comissão um projeto de questionário referente à aplicação na ordem interna das normas internacionais em matéria de direitos humanos, em conformidade com o disposto no parágrafo dispositivo (2, c e 2, f) da resolução AG/RES. 1828 (XXXI-O/01).  Esse projeto de questionário foi publicado como documento CP/CAJP-1852/01.


Várias delegações formularam observações preliminares sobre o documento, depois do qual a Comissão decidiu adiar a consideração do tema para uma sessão seguinte, a fim de dar às delegações a oportunidade de fazer as consultas que considerem pertinentes e de estar em condições de aprovar o documento.


Além disso, a Presidência encarregou o Departamento de Direito Internacional da elaboração de um quadro sinóptico ou de uma lista de instrumentos internacionais que os Estados membros da OEA assinaram no âmbito das Nações Unidas, em matéria de direitos humanos.

2.
Consideração do tema “Apoio aos instrumentos interamericanos de direitos humanos” [AG/RES. 1829 (XXXI-O/01)] (CP/CAJP-1854/01)


A Presidência apresentou à consideração da Comissão um projeto de agenda para a Reunião de Peritos sobre o tema “Apoio aos instrumentos interamericanos de direitos humanos”, o qual foi distribuído como documento CP/CAJP-1854/01.


As delegações consideraram o documento e formularam observações preliminares sobre o mesmo e decidiram remeter comentários adicionais à Presidência, a fim de estar em condições de distribuir uma versão revisada para sua consideração na próxima sessão da Comissão.


Decidiu-se também que o objetivo principal da Reunião de Peritos seria o fortalecimento dos instrumentos interamericanos de direitos humanos, de acordo com um critério de integração, não-discriminação, cooperação e entendimento.


Quanto à duração da Reunião, a Comissão decidiu que a mesma será de dois dias e que será realizada possivelmente no fim de fevereiro de 2002.

3.
Consideração dos parágrafos dispositivos 7 e 11 da resolução AG/RES. 1775 (XXIX-O/01), “Os direitos humanos de todos os trabalhadores migrantes e de suas famílias”

A Comissão ouviu e agradeceu as apresentações do Diretor da Agência Interamericana de Cooperação e Desenvolvimento (AICD), Senhor Ronald Scheman, e da Representante da Comissão Interamericana de Direitos Humanos (CIDH), Doutora María Claudia Pulido, sobre as atividades que a Agência e a Comissão estão realizando com relação a esse tema.


A apresentação do Senhor Scheman focalizou os seguintes aspectos:

· O Plano Estratégico do CIDI (recentemente terminado) abre aos países a possibilidade de apresentar programas ou projetos sobre trabalhadores migrantes, aos quais a Agência possa alocar recursos.

· O Estatuto do FEMCIDI menciona a possibilidade de alocação de recursos para reuniões de peritos sobre o tema (os quais devem ser devidamente tramitados pelos países).

· Quanto ao Projeto de Melhores Práticas, ainda não foi incluído o tema dos trabalhadores migrantes, porém já se trabalhou em outros programas nos quais foram acumuladas experiências que podem ser aproveitadas em benefício deste tema (neste sentido, é fundamental a cooperação das instituições de crédito internacionais).


A apresentação da Doutora Pulido focalizou os seguintes aspectos:

· A Comissão criou um grupo de trabalho desde 1996, para encarregar-se deste tema.

· A Comissão entregará um projeto do Programa Interamericano para a Promoção dos Direitos Humanos dos Migrantes, entre fevereiro e março de 2002.

· A Comissão e a OIM (Organização Internacional para as Migrações) assinaram um Acordo de Cooperação, em 22 de março de 2000.

· A Comissão estabeleceu uma “Relatoria” para supervisionar o tema, a qual está encarregada (entre outras tarefas) de prestar assessoramento, monitorar, promover e financiar programas. Realiza também visitas in loco aos Estados membros que as solicitem e acompanha o cumprimento dos mandatos emanados da Terceira Cúpula das Américas sobre este tema em particular.
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