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ORGANIZAÇÃO DOS ESTADOS AMERICANOS
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15 outubro 2003


COMISSÃO DE ASSUNTOS JURÍDICOS E POLÍTICOS
Original: espanhol

ORDEM DO DIA


Data:
Sexta-feira, 17 de outubro de 2003


Hora:
14h30


Local:
Salão Libertador Simón Bolívar


1. Consideração do tema “Acesso da vítima à Corte Interamericana de Direitos Humanos (ius standi) e implementação”, de acordo com o mandato constante do parágrafo dispositivo 4 da resolução AG/RES. 1918 (XXXIII-O/03), “Observações e recomendações sobre o Relatório Anual da Corte Interamericana de Direitos Humanos”
· Relatório da Corte Interamericana de Direitos Humanos, “Bases de um Projeto de Protocolo à Convenção Americana sobre Direitos Humanos, para fortalecer seu mecanismo de Proteção (Tomo II)”
/
· Proposta do Governo da Costa Rica, “Projeto de Protocolo Facultativo à Convenção Americana sobre Direitos Humanos” (AG/CP/doc.629/01)

2.
Análise da possibilidade de que a Corte Interamericana de Direitos Humanos e a Comissão Interamericana de Direitos Humanos funcionem de maneira permanente, de acordo com o mandato constante do parágrafo dispositivo 4, c, da resolução AG/RES. 1925 (XXXIII-O/03), “Fortalecimento dos sistemas interamericanos de direitos humanos em seguimento do Plano de Ação da Terceira Cúpula das Américas”.

· Apresentação do Presidente da Comissão Interamericana de Direitos Humanos, Doutor Juan Méndez (CP/CAJP-1931/02)

· Apresentação do Presidente da Corte Interamericana de Direitos Humanos, Juiz Antônio A. Cançado Trindade (CP/CAJP-1933/02)

3.
Outros assuntos
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�.	Este livro da Corte Interamericana de Direitos Humanos já foi oportunamente distribuído às Missões Permanentes.  Caso não se disponha de uma cópia, solicita-se aos senhores delegados o favor de se dirigirem à Biblioteca Colombo ou solicitarem cópias à Secretaria da Corte Interamericana de Direitos Humanos.





