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RELATÓRIO SOBRE A IMPLEMENTAÇÃO DO MECANISMO DE ACOMPANHAMENTO
DA IMPLEMENTAÇÃO DA CONVENÇÃO INTERAMERICANA PARA PREVENIR,
PUNIR E ERRADICAR A VIOLÊNCIA CONTRA A MULHER,

CONVENÇÃO DE BELÉM DO PARÁ,


A Conferência de Estados Parte ainda não conta com um regulamento que determine seu procedimento. Por isso, em consulta com a Direção de Serviços Legais, o Secretário Geral convocou uma reunião preparatória dos Estados Partes e a Secretaria  preparou um anteprojeto de Regulamento que estabeleça o procedimento das reuniões da Conferência de Estados partes dentro do processo de implementação do MESECVI e um anteprojeto de agenda.
De acordo com isto, em 16 de abril se realizou a reunião Preparatória da Conferência de Estados Parte, com a participação de 23 delegações. Apresentou-se o anteprojeto de Regulamento e de Agenda. Receberam-se alguns comentários e propostas os quais a Secretaria incorporou aos documentos cuja adoção corresponderá em seu momento à Conferência. Em seguimento ao combinado nessa ocasião e a fim de iniciar as consultas com os governos, a Secretaria distribuiu o projeto preliminar de Regulamento da Conferência a todas as Missões Permanentes fixando como data limite 1 de junho para fazer chegar seus comentários ou observações.  Até a data deste relatório não se receberam comentários ou observações adicionais a este documento. 


ii.
Sede da Segunda Conferência de Estados Partes

Mediante a resolução AG/RES. 2330 (XXXVII-O/07), “Mecanismo de Acompanhamento da Implementação da Convenção Interamericana para Prevenir, Punir e Erradicar a Violência contra a Mulher, Convenção de Belém do Pará”, tomou-se nota do oferecimento da República Bolivariana da Venezuela de ser sede da Segunda Conferência de Estados Partes da Convenção.  Em virtude deste mandato, o Governo da Venezuela, em diversas reuniões do Conselho Permanente, da Comissão Geral e da Comissão Diretora da CIM reiterou seu compromisso de ser sede da Segunda Conferência de Estados Partes.  Em 27 de fevereiro de 2008, a Missão Permanente da Venezuela junto à OEA enviou uma Nota Verbal à Secretaria Técnica do Mecanismo confirmando seu oferecimento de sede da Conferência e programando-a para 10 e 11 de abril de 2008.  O Governo da Venezuela e a Secretaria do MESECVI mantêm reuniões freqüentes para avançar no processo de preparação do mencionado evento.
c.
Outras atividades

No dia 22 de Agosto, A Secretária Executiva da CIM fez uma apresentação no Conselho Permanente sobre os resultados da Terceira Reunião do CEVI.

Em Setembro a Secretaria Técnica manteve uma reunião com uma representante da Missão Permanente da Venezuela, a fim de iniciar os preparativos para a II Conferência de Estados Parte na qual se solicitou o envio do correspondente orçamento para que seja sede do evento. O orçamento solicitado foi imediatamente enviado. 

Em Dezembro a Secretaria efetuou uma apresentação ao Caucus dos governos do Caribe a fim de informar-lhes o estado de avanço do Mecanismo, da designação de especialistas e autoridades nacionais competentes, apresentação de comentários das ANC, destacando-se os governos que não haviam designando representantes para integrar os corpos do MESECVI.

A Secretaria Executiva da CIM se reuniu novamente a princípios de 2008 com o Caucus de Embaixadores dos Estados do Caribe para reiterar a necessidade de fortalecer a participação de todos os países dessa sub-região.

3.
DISSEMINAÇÃO

Em julho de 2007 se finalizou a impressão de um folheto informativo sobre os objetivos e funções do MESECVI. Imprimiram-se 6000 textos em inglês e espanhol e se iniciou o processo para sua tradução e publicação em francês e português. 
4.
FINANCIAMIENTO DO MESECVI

Em 18 de Janeiro de 2007, a Secretaria Técnica manteve uma reunião com o Gabinete do Secretário-Geral, a fim de apresentar-lhe as necessidades financeiras e de recursos humanos do MESECVI. Foram redigidos documentos com informações relevantes sobre a importância do tema da violência, a estrutura do Mecanismo e os trabalhos da Secretaria.  Foi-lhe solicitado apoio para a contratação de pessoal e recursos suficientes, fornecendo-se um quadro comparativo do MESECVI com os outros dois mecanismos de acompanhamento de Convenções, o Mecanismo de Avaliação Multilateral da Comissão Interamericana para o Controle do Abuso de Drogas (MAM-CICAD) e o Mecanismo de Acompanhamento da Convenção Interamericana contra a Corrupção (MESICIC). Foi-lhe passado também um projeto para a realização de um seminário com os países do Caribe sobre o funcionamento do MESECVI dirigido às ANCs e Peritas dessa região. 

Em Setembro a Secretaria Técnica enviou à Diretora de Relações Externas da OEA, três projetos para o MESECVI, a fim de conseguir fundos externos para sua execução, para a construção de uma página web especial para o mecanismo, para realizar um fórum com organizações não governamentais dedicadas ao tema da violência baseada em gênero e para fazer seminários de treinamento e difusão do MESECVI.

No dia 3 de outubro passado a Presidenta da CIM enviou a nota No. 10-061/07 em cumprimento do Acordo No. 6 do Comitê Diretivo.  Nela pede às Delegadas Titulares dos Estados Parte da Convenção de Belém do Pará, que tomem as medidas necessárias para alertar a seus governos sobre as atuais necessidades de financiamento que tem o MESECVI.  Nesta comunicação se destacou também a urgência de realizar uma contribuição ao fundo específico criado para financiar o mecanismo.  Sugeriu-se além disso, que peçam a seus governos que promovam, no marco da Comissão de Assuntos Administrativos e Orçamentários (CAAP) do Conselho Permanente, o estabelecimento de uma verba orçamentária permanente do Fundo Regular da OEA para o MESECVI, como é o caso dos outros mecanismos de seguimento que têm sede na Secretaria Geral da OEA. 
A Secretaria Técnica, ante o interesse demonstrado por alguns governos lhes fez chegar uma nota na qual solicita a contribuição de uma pessoa para o MESECVI, para garantir a continuidade da colaboração realizada pelo Governo de México que por dois anos (2006-2007) encarregou a uma funcionária do Serviço Exterior para que apóie as tarefas do Mecanismo. 
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