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O Secretário do Conselho Permanente da Organização cumprimenta muito atenciosamente os Senhores Representantes e tem a honra de comunicar que o Presidente do Conselho Permanente convocou uma reunião ordinária para a quinta-feira, 3 de abril de 2003, às 10h00, no Salão Libertador Simón Bolívar, a fim de considerar os seguintes assuntos:

1.
Conferência Especial sobre Segurança:

· Relatório do Presidente da Comissão de Segurança Hemisférica sobre o projeto de Regulamento e o projeto de agenda da Conferência Especial sobre Segurança

· Ordem de precedência das delegações e dos Observadores Permanentes na Conferência

2.
Nota da Missão Permanente do Panamá mediante a qual encaminha projeto de resolução “Designação de salas de reuniões da OEA com os nomes de Ruben Dario e Doutor José Gustavo Guerrero” (CPdoc.3688/03 add. 1)

3. Relatórios trimestrais sobre a utilização de recursos alocados em conformidade com a resolução CP/RES. 831 (1342/02):
· Departamento de Informação Pública/Escritório de Relações Externas (CP/doc.3717/03)

· Biblioteca Colombo (CP/doc.3717/03 add. 1)

· Corte Interamericana de Direitos Humanos (CP/doc.3713/03 add.2)

· Secretaria Executiva de Desenvolvimento Integral (SEDI) (CP/doc.3717/03 add. 3)

4.
Relatório do Secretário-Geral após a visita da Delegação de Alto Nível OEA-CARICOM ao Haiti (19 e 20 de março)

5.
Relatório verbal do Embaixador Eduardo Ferrero Costa, Representante Permanente do Peru sobre a cerimônia de apresentação do livro “Carta Democrática Interamericana. Documentos e Interpretações”

6.
Convocação da Sessão Especial do Conselho Permanente em conformidade com a resolução “Promoção da democracia” [AG/RES. 1907 (XXXII-O/02)] (CP/INF. 4820/03)
7.
Constituição da Comissão de Estilo do Trigésimo Terceiro Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral
8.
Encaminhamento de relatórios às comissões

· Relatório trimestral da Secretaria-Geral sobre as atividades da Unidade para a Promoção da Democracia (Segundo trimestre de 2002) (CP/doc.3719/03)

· Relatório trimestral da Secretaria-Geral sobre as atividades da Unidade para a Promoção da Democracia (Terceiro trimestre de 2002) (CP/doc.3720/03)
· Relatório trimestral da Secretaria-Geral sobre as atividades da Unidade para a Promoção da Democracia (Quarto trimestre de 2002) (CP/doc.3721/03)
9.
Outros assuntos
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