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O Secretário do Conselho Permanente da Organização dos Estados Americanos cumprimenta atenciosamente os Senhores Representantes e, por instruções da Presidência, informa-lhes que o Conselho realizará uma sessão ordinária na quarta-feira, 11 de outubro de 2000, às 10h00, no Salão Libertador Simón Bolívar.  A ordem do dia será a seguinte:


1.
Relatório verbal do Presidente da Comissão Especial sobre Gestão de Cúpulas Interamericanas sobre a XIX Reunião do Grupo de Revisão da Implementação de Cúpulas das Américas (SIRG)


2.
Relatório da Comissão de Assuntos Jurídicos e Políticos sobre a concessão ao Reino da Dinamarca da condição de Observador Permanente junto à Organização (CP/CAJP-1679/00 rev. 1)


3.
Pedido do Reino da Noruega para que lhe seja concedida a condição de Observador Permanente junto à Organização (CP/doc.3362/00)


4.
Relatório de atividades do Escritório do Inspetor-Geral referente ao período de 1º de janeiro a 30 de junho de 2000 (CP/doc.3357/00 rev. 1)

5. Situação de contribuições e cotas em 31 de agosto de 2000 (CP/doc.3360/00)


6.
Relatório verbal do Secretário-Geral Adjunto sobre a Missão da OEA no Haiti


7.
Composição e instalação da Comissão de Estilo do Vigésimo Sétimo Período Extraordinário de Sessões da Assembléia Geral
/

8.
Creação de um Fundo específico voluntário de apoio à missão de alto nível ao Peru


9.
Relatório de andamento sobre a Fundação do Museu das Américas


10.
Outros assuntos
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	�.	Artigo 28 do Regulamento da Assembléia Geral: “O Conselho Permanente da Organização constituirá uma Comissão de Estilo integrada por delegações designadas na última sessão ordinária que realizar antes de cada período ordinário ou extraordinário de sessões da Assembléia Geral, que representem respectivamente cada um dos quatro idiomas oficiais da Organização.”
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