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O Secretário do Conselho Permanente da Organização cumprimenta atenciosamente os Senhores Representantes e, por instruções da Presidência, tem a honra de informar que o Conselho realizará uma sessão ordinária na sexta-feira, 1º de dezembro de 2000, às 10h00, no Salão Libertador Simón Bolívar.  A ordem do dia será a seguinte:
/

1.
Consideração da resolução “Apoio ao processo de negociação entre os Governos de Belize e da Guatemala” (CP/doc.3369/00 add. 1)


2.
Projeto de resolução sobre diretrizes para o funcionamento do Fundo de Paz:  Solução Pacífica de Controvérsias Territoriais [AG/RES. 1756 (XXX-O/00)] (CP/doc.3377/00)

3. Relatório verbal do Presidente da Comissão Especial sobre Gestão de Cúpulas Interamericanas referente à Vigésima Reunião do Grupo de Revisão da Implementação de Cúpulas (SIRG)


4.
Relatório verbal do Secretário Executivo da CICAD sobre:

· o XXVIII Período Ordinário de Sessões da Comissão

· o Mecanismo de Avaliação Multilateral (MEM)


5.
Relatório sobre a implementação das recomendações emitidas pelo Escritório do Inspetor-Geral em 1999 (CP/doc.3374/00)


6.
Relatório da Secretaria-Geral sobre a situação das contribuições e das cotas para o Fundo Ordinário, em 31 de outubro de 2000 (CP/doc.3373/00).  Situação de liquidez do Fundo Ordinário.  Consideração de projeto de resolução


7.
Apresentação do Presidente do Conselho Diretor do Instituto Interamericano da Criança

–
Promoção dos temas das crianças e dos adolescentes nas Américas:  Quadro conceitual para a preparação da Terceira Cúpula das Américas (CP/doc.3376/00)


8.
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O Conselho Permanente despedir-se-á de Sua Excelência a Senhora Embaixadora Beatriz M. Ramacciotti, Representante Permanente do Peru, e de Sua Excelência o Senhor Embaixador Alvaro Sevilla Siero, Representante Permanente da Nicarágua.
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