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A Presidência do Conselho Permanente da Organização cumprimenta atenciosamente os Senhores Representantes e tem a honra de comunicar que a Delegação da Guatemala sugeriu que sejam incluídos os seguintes temas na Ordem do Dia da sessão extraordinária do Conselho Permanente, a realizar-se na sexta-feira, 25 de maio de 2001:

· Consideração do projeto de resolução “Programa Especial de Apoio à Guatemala” (Apresentado pela Delegação da Guatemala) (CP/doc.3475/01); e

· Comentários sobre a designação do novo Secretário Executivo da Comissão Interamericana de Direitos Humanos


De sua parte, a Delegação da Missão Permanente de Antígua e Barbuda solicitou a inclusão do tema:

· Consideração do projeto de resolução “Os efeitos socioeconômicos e ambientais da mudança climática nos países do Hemisfério” (Apresentado pela Delegação de Antígua e Barbuda) (CP/doc.3476/01)


Igualmente, a Delegação do Uruguai solicitou a inclusão do tema:

· Consideração do projeto de resolução “Estudo sobre a intervenção humanitária – Solicitação à Comissão Jurídica Interamericana” (Apresentado pela Delegação do Uruguai) (CP/doc.3477/01)


Finalmente, a Presidência informa que recebeu, para a consideração do Conselho, o seguinte documento preparado pela Secretaria-Geral:

· Relatório sobre a situação dos refugiados, repatriados e deslocados internos nas Américas [AG/RES. 1762 (XXX/O/00)] (CP/doc.3473/01)
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