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O Secretário do Conselho Permanente da Organização cumprimenta atenciosamente os Senhores Representantes e tem a satisfação de informar que, em atenção ao pedido por escrito apresentado pela Missão Permanente da Bolívia (cuja cópia segue anexa), a Presidência convocou uma sessão extraordinária do Conselho para amanhã, sexta-feira 14 de fevereiro de 2003, às 15h00, no Salão Libertador Simón Bolívar.
MISSÃO PERMANENTE DA BOLÍVIA
JUNTO À ORGANIZAÇÃO DOS ESTADOS AMERICANOS

WASHINGTON, D.C.

OEA/CP/031/03

13 de fevereiro de 2003

Senhor Presidente:


Tenho a honra de dirigir-me a Vossa Excelência a fim de solicitar-lhe que haja por bem convocar uma sessão extraordinária do Conselho Permanente para amanhã, sexta-feira, 14 de fevereiro de 2003, às 15h00, da qual participará o Licenciado Carlos Saavedra Bruno, Ministro das Relações Exteriores e do Culto da Bolívia, que informará sobre aspectos relacionados com o conflito político-social vivido pela Bolívia.


Agradecendo antecipadamente sua gentil deferência, aproveito a oportunidade para renovar a Vossa Excelência os protestos da minha mais alta consideração.


M. C. Ricardo Martinez Covarrubias

Encarregado de Negócios a.i.

A Sua Excelência o Senhor

Embaixador Arturo Romeo Duarte Ortíz

Representante Permanente da Guatemala

   junto à Organização dos Estados Americanos

Presidente do Conselho Permanente

Washington, D.C.
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