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O Secretário do Conselho Permanente da Organização cumprimenta os Senhores Representantes Permanentes e tem a satisfação de informar que o Presidente do Conselho Permanente convocou uma sessão ordinária para a quarta-feira, 12 de março de 2003, às 10h00, no Salão Libertador Simón Bolívar para considerar os seguintes assuntos:

1.
Relatório do Presidente da Comissão de Gestão de Cúpulas Interamericanas e Participação da Sociedade Civil nas Atividades da OEA, mediante o qual transmite o projeto de resolução “Estratégias para aumentar e fortalecer a participação das Organizações da Sociedade Civil nas Atividades da OEA” (CP/CISC-30/03)

· Projeto de resolução “Estratégias para aumentar e fortalecer a participação das organizações da sociedade civil nas atividades da OEA” (CP/CISC-18/03 rev. 2 corr. 1)

2.
Relatório da Presidência da Comissão de Assuntos Jurídicos e Políticos sobre a “Convocação de reuniões técnicas em cumprimento do disposto na resolução AG/RES. 1849 (XXXII-O/02) e nas recomendações da Quarta Reunião de Ministros da Justiça ou de Ministros ou Procuradores-Gerais das Américas (REMJA-IV)” (CP/CAJP-2030/03)

· Projeto de resolução “Convocação de reuniões técnicas em cumprimento do disposto na resolução AG/RES. 1849 (XXXII-O/02) e nas recomendações da Quarta Reunião de Ministros da Justiça ou de Ministros ou Procuradores-Gerais das Américas (REMJA-IV)”

3.
Relatório verbal do Presidente do Grupo de Trabalho Encarregado de Elaborar a Declaração Americana sobre os Direitos dos Povos Indígenas a respeito da Sessão Especial realizada de 24 a 27 de fevereiro de 2003.

4.
Relatório verbal do Embaixador Eduardo Ferrero Costa, Representante Permanente do Peru, sobre a apresentação do livro “Carta Democrática Interamericana. Documentos e Interpretações”

5.
Relatório da Secretaria-Geral sobre a situação financeira dos saldos do Fundo Ordinário em 31 de dezembro de 2002 (CP/doc.3698/03)
6.
Relatório verbal da Secretaria-Geral sobre o Plano de Emergência da cidade de Washington, D.C.
7.
Envio de relatórios à Comissão Geral:

· Relatório Anual do Instituto Interamericano da Criança (CP/doc.3699/03)

· Relatórios semestrais da Unidade de Comércio
· Relatório Anual da Comissão Interamericana de Mulheres (CIM)

· Relatório Anual do Centro de Estudos de Justiça das Américas (CEJA)

· Relatório Anual do Comitê Interamericano contra o Terrorismo (CICTE)
8. Outros assuntos
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