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I.  ACTAS DE LAS SESIONES


ACTA DE LA PRIMERA SESIÓN PLENARIA
/

Fecha:
19 de diciembre de 1996


Hora:
3:31 p.m.


Lugar:
Salón Libertador Simón Bolívar


Presidente:
Embajador José Antonio Tijerino



Representante de Nicaragua


Presentes:
Señores



Lawrence Chewning Fábrega

(Panamá)



Carlos V. Montanaro


(Paraguay)



Beatriz Ramacciotti


(Perú)



Joseph E. Edmunds


(Santa Lucía)



C. Glenn Alwart



(Suriname)



Corinne A. McKnight


(Trinidad y Tobago)



Antonio Mercader



(Uruguay)



Francisco Paparoni


(Venezuela)



Lionel A. Hurst



(Antigua y Barbuda)



Juan José Arcuri



(Argentina)



Arlington G. Butler


(Bahamas)



Ricardo Browne



(Barbados)



James S. Murphy



(Belice)



Regina Hennings López


(Bolivia)



Dante Coelho de Lima


(Brasil)



Brian Dickson, Q.C.


(Canadá)



Edmundo Vargas Carreño

(Chile)



Carlos H. Trujillo G.


(Colombia)



Rodrigo A. Sotela



(Costa Rica)



Juan M. Leoro



(Ecuador)



Mauricio Granillo Barrera

(El Salvador)



Harriet C. Babbitt



(Estados Unidos)



Adrian Hayes



(Grenada)



José Luis Chea Urruela


(Guatemala)



Odeen Ishmael



(Guyana)



Jean Casimir



(Haití)



Marlene Villela de Talbott

(Honduras)



Gail Mathurin



(Jamaica)



Carmen Moreno de Del Cueto

(México)



César Gaviria



(Secretario General de la OEA)



Christopher R. Thomas


(Secretario General Adjunto)


El PRESIDENTE PROVISIONAL:  Declaro abierta la primera sesión plenaria del vigésimo tercer período extraordinario de sesiones de la Asamblea General, convocada para formalizar los acuerdos adoptados por la sesión preparatoria de la Comisión General y por la Comisión Preparatoria, conforme lo determina el artículo 57 del Reglamento de la Asamblea General.

1.
Elección de Presidente

El PRESIDENTE PROVISIONAL:  Corresponde, en primer lugar, formalizar el acuerdo adoptado en la sesión preparatoria de la Comisión General respecto a la elección del Presidente de la Asamblea General.  En dicha sesión se acordó elegir al Embajador José Antonio Tijerino Presidente del vigésimo tercer período extraordinario de sesiones de la Asamblea General.  El Embajador Tijerino desempeñará su cargo hasta la clausura del período de sesiones.  Quisiera señalar, además, que esta elección, hecha por el voto de la mayoría de los Estados Miembros, cuenta con todo el apoyo nuestro.


Invito al distinguido Embajador José Antonio Tijerino, Representante de Nicaragua, a que pase a ocupar la presidencia.


[Ocupa la presidencia el Representante de Nicaragua.]

2.
Formalización de los acuerdos adoptados en la sesión preparatoria de la Comisión General y en la Comisión Preparatoria de la Asamblea General

El PRESIDENTE:  Nos corresponde ahora formalizar los acuerdos adoptados en la Comisión Preparatoria de la Asamblea General.  Si no hay observaciones, los daríamos por aprobados.

3.
Solicitud del Gobierno de Nicaragua para prorrogar el mandato de la CIAV/OEA por seis meses, a partir del 1 de enero de 1997

El PRESIDENTE:  A continuación, pasamos a considerar la solicitud del Gobierno de Nicaragua de que se prorrogue el mandato de la CIAV/OEA en Nicaragua por seis meses.  En ese sentido, solicito a la Secretaría que dé lectura a la nota correspondiente [AG/doc.7 (XXIII-E/96)].


La SECRETARÍA:  [Lee:]


Señora Presidente:



Tengo el honor de dirigirme a Vuestra Excelencia para solicitar que, dentro del marco legal, a la brevedad posible se decida la prórroga por seis meses más de la presencia de la CIAV/OEA en Nicaragua, a partir del 1ro. de enero próximo.



La resolución número AG/RES. 1375 (XXVI-O/96), aprobada en Panamá el 7 de junio pasado, establece la extensión del Mandato CIAV/OEA por seis meses, es decir, hasta el 31 de diciembre de 1996.



Esta solicitud se la formulo con carácter urgente, con instrucciones del Ingeniero Ernesto Leal Sánchez, Ministro de Relaciones Exteriores, quien interpreta así los deseos del Excelentísimo señor doctor Arnoldo Alemán, Presidente electo de Nicaragua, que desea dicha extensión por varias razones que estima conveniente, especialmente por cuanto a la fecha la Asamblea Nacional no ha logrado designar al Procurador de los Derechos Humanos.



Aprovecho la oportunidad para reiterar a Vuestra Excelencia el testimonio de mi más alta y distinguida consideración.


(f) José Antonio Tijerino


Embajador, Representante Permanente


de Nicaragua ante la OEA


Gracias, señor Presidente.


El PRESIDENTE:  Gracias a usted.  Ofrezco la palabra a los señores Representantes que deseen referirse al tema.  Tiene la palabra la señora Representante de México.


La REPRESENTANTE DE MÉXICO:  Muchas gracias, señor Presidente.  Ante todo permítame felicitarlo por haber asumido la presidencia del vigésimo tercer período extraordinario de sesiones.  Permítame señalar, también, de manera muy breve que mi Delegación apoyará las medidas que esta Asamblea adopte con objeto de contribuir al bienestar del pueblo y a las posibilidades de que el Gobierno de Nicaragua lleve a bien sus funciones.


Nosotros, señor Presidente, estamos muy comprometidos con el proceso de desarrollo en Centroamérica.  Queremos que Nicaragua progrese lo más pronto posible, lo mejor posible, y que ustedes logren lo que es el sueño de todos los centroamericanos:  un continente en el que no existan ya conflictos, en el que el desarrollo tenga resultados en las personas y en el que el medio ambiente pueda seguir siendo preservado.  Estamos dispuestos a continuar cooperando con el Gobierno y el pueblo de Nicaragua, y en esta ocasión apoyaremos las medidas que esta Asamblea decida tomar. Gracias, señor Presidente.


El PRESIDENTE:  Muchas gracias, Embajadora.  Tiene la palabra el señor Representante de Panamá.


El REPRESENTANTE DE PANAMÁ:  Muchas gracias, señor Presidente.  Aunque ya lo hice como Presidente Provisional de este período extraordinario de sesiones, en mi condición de Representante de Panamá deseo ofrecerle también mis sinceras felicitaciones por su elección como Presidente de este período extraordinario de sesiones de la Asamblea General.


Sobre el tema que nos ocupa, el Gobierno de Panamá nos ha dado instrucciones de apoyar ante esta magna Asamblea General la solicitud que ha hecho el Gobierno de Nicaragua de que se prorrogue por seis meses más la presencia de la CIAV/OEA en Nicaragua.


Creemos que esto es una necesidad.  Hemos estado muy conscientes del magnífico, necesario y positivo papel que la CIAV/OEA ha desempeñado en Nicaragua.  Estamos muy ansiosos de que la hermana República de Nicaragua logre la paz y la conciliación que tanto merece y que la labor de la OEA sirva para afianzar las instituciones democráticas del hermano país centroamericano que usted dignamente representa ante la Organización.


Por lo tanto, mi Delegación apoya plenamente la solicitud que ha hecho el Gobierno de Nicaragua para que se prorrogue el mandato de la CIAV/OEA en su país.  Muchísimas gracias, señor Presidente.


El PRESIDENTE:  Muchas gracias, Embajador Chewning Fábrega.  Tiene la palabra el señor Representante del Canadá.


El REPRESENTANTE DEL CANADÁ:  Thank you very much, Mr. President.  We, too, congratulate you on assuming the presidency of this twenty-third special session of the General Assembly.


With respect to the request of the Government of Nicaragua, we observe that CIAV/OAS has provided an important international presence in Nicaragua and has played a prominent role in promoting peace in that country. Canadian officials accredited to Nicaragua and who have contacts with CIAV/OAS continue to be impressed by its excellent work in helping to find sensible solutions to sensitive problems.


In the aftermath of elections, it is important for CIAV, an experienced, efficient, and dedicated team, to continue reintegrating former combatants into civilian life, guaranteeing respect for human rights, and helping to promote national reconciliation.  For all of these reasons, we fully support the Government of Nicaragua's request to extend the mandate of CIAV for another six months as of January 1, 1997.  Thank you very much.


El PRESIDENTE:  Muchas gracias, Embajador Dickson.  Tiene la palabra el señor Representante de Guatemala.


El REPRESENTANTE DE GUATEMALA:  Gracias, señor Presidente.  En nombre de las Delegaciones de Costa Rica, Honduras, El Salvador y la nuestra, Guatemala, es para mí un gusto felicitarlo por su elección a la presidencia de esta Asamblea y, al mismo tiempo, congratularnos y manifestarle que, como bloque, nos satisface mucho que esta Asamblea General prorrogue el mandato de la CIAV/OEA, lo cual apoyamos totalmente.


Lo hacemos conscientes del esfuerzo que ha hecho su Gobierno, del esfuerzo que ha hecho Nicaragua y de los logros que se han alcanzado en este proyecto CIAV/OEA.  Lo hacemos también muy conscientes de los esfuerzos que la Organización de los Estados Americanos ha hecho en la región y, sobre todo, de los esfuerzos que la Secretaría General ha hecho en muchos aspectos, y uno últimamente mencionado, de conseguir recursos para los procesos de pacificación y reinserción en el área centroamericana.


Tampoco podría dejar de felicitar a un amigo, embajador y colega centroamericano, sobre todo representando yo a Guatemala, país que se apresta a firmar, dentro de pocos días, un proceso de paz que obviamente va a requerir del esfuerzo y del apoyo de la comunidad internacional, pero que obviamente ve con mucho optimismo la participación activa de la OEA en los procesos de reinserción después de la firma de los Acuerdos de Paz.  Muchas gracias, señor Presidente.


El PRESIDENTE:  Muchas gracias, Embajador Chea.  Tiene la palabra la señora Representante de los Estados Unidos.


La REPRESENTANTE DE LOS ESTADOS UNIDOS:  ¿Y Argentina?


El PRESIDENTE:  Ruego al señor Representante de la Argentina que me excuse.  Es cuestión de problemas de la vista.  Tiene la palabra el señor Representante de la Argentina.


El REPRESENTANTE DE LA ARGENTINA:  Señor Presidente, no solamente está excusado sino que, por supuesto, cedo nuestro turno a la distinguida Embajadora de los Estados Unidos.


El PRESIDENTE:  No, continúe, por favor.


El REPRESENTANTE DE LA ARGENTINA:  Muchas gracias.  Señor Presidente, en primer lugar, permítame extenderle la felicitación sincera de mi Delegación por su acertada elección como Presidente de este período extraordinario de sesiones de la Asamblea General.


En segundo lugar, permítame expresarle que la Delegación argentina desea destacar de manera especial la tarea desarrollada por la Comisión Internacional de Apoyo y Verificación (CIAV) en la hermana República de Nicaragua.  En este contexto, valoramos la labor del Secretario General de la Organización y de los funcionarios destacados en Nicaragua para cumplir con la misión encomendada.


Sin embargo, deseamos hacer presente también que esta asistencia que la OEA brinda a Nicaragua no hubiera podido tener el éxito alcanzado sin la madurez política y el compromiso democrático demostrados por las autoridades y el pueblo nicaragüense, hecho que constituye un ejemplo para todo nuestro hemisferio.


Señor Presidente, nuestro Gobierno otorga especial atención a la solicitud efectuada por el Gobierno de su país para que se extienda el mandato de la Comisión Internacional de Apoyo y Verificación por seis meses más, a partir del 1 de enero de 1997, y otorga su pleno apoyo a la aprobación de una resolución en este sentido por parte de la Asamblea General.  Muchas gracias, señor Presidente.


El PRESIDENTE:  Muchas gracias a usted, señor Representante de la Argentina.  Tiene la palabra la señora Representante de los Estados Unidos.


La REPRESENTANTE DE LOS ESTADOS UNIDOS:  Thank you very much, Mr. President.  We join with others in congratulating you on your election to chair this twenty-third special session of the General Assembly.


On behalf of my country, I congratulate the Government and people of Nicaragua for their enormous and successful effort toward reconciliation and deepening support for human rights and democracy in Nicaragua.


The United States has been a firm supporter of CIAV/OAS since its inception.  We consider it a very important component of the support to the people and Government of Nicaragua to restore peace in Nicaragua, and we are confident that the U.S. Government will continue to support CIAV.  We encourage other member and observer states to do so as well.  We expect that the OAS's involvement in CIAV/OAS will be reduced as CIAV passes responsibilities over to the Nicaraguan Government's human rights ombudsman.


We join others in urging the approval of the extension requested by the Government of Nicaragua.  Thank you very much.


El PRESIDENTE:  Muchas gracias a usted, Embajadora Babbitt.  Tiene la palabra el señor Representante de Colombia.


El REPRESENTANTE DE COLOMBIA:  Gracias, señor Presidente.  En primer lugar, quiero felicitarlo con motivo de su elección para presidir este período extraordinario de sesiones de la Asamblea General.


En segundo lugar, con respecto a la solicitud de prorrogar por seis meses más la presencia de la CIAV/OEA en Nicaragua, a partir del 1 de enero próximo, deseo señalarle, señor Presidente, que tengo instrucciones expresas de mi Gobierno de apoyar dicha solicitud, por las bondades que ella tiene y por los altos propósitos que persigue.  Muchas gracias, señor Presidente.


El PRESIDENTE:  Muchas gracias a usted, Embajador Trujillo.  Tiene la palabra el señor Representante de Venezuela.


El REPRESENTANTE DE VENEZUELA:  Gracias, señor Presidente.  Felicitaciones a usted, señor Presidente, por su elección para presidir este vigésimo tercer período extraordinario de sesiones.


La Delegación de Venezuela apoya, desde luego, la solicitud de Nicaragua para que se prorrogue por seis meses la estada de la OEA en Nicaragua.


Creo que el espíritu de Tula, Honduras, se ha hecho sentir.  Esperamos que con esta prórroga concluya su presencia exitosamente.  Gracias.


El PRESIDENTE:  Gracias a usted, Embajador Paparoni.  Tiene la palabra el señor Representante de Santa Lucía.


El REPRESENTANTE DE SANTA LUCÍA:  Thank you, Mr. President.  I'm very pleased to speak on behalf of the CARICOM countries and Haiti.  First of all, we congratulate you on chairing this twenty-third special session of the General Assembly.  It is indeed fitting that you chair this meeting as a grand finale because you, I understand, may be leaving us very soon—next year.  You have been vitally involved in all the processes leading up to the reinstatement of democracy and the formulation of the CIAV/OAS project in your country.


We know, as well, of the pain that you, your people, and your country have suffered, and this CIAV/OAS project is indeed one of the more successful projects of the OAS.  It has shown us that it's all well and good to take a country back to democracy, but you have to nurture the democracy, and so the CIAV/OAS project is an example of this.  It is not just a question of elections, but of preparing all the armed forces for reintegration into civil society.  Therefore, the CARICOM countries and Haiti are very pleased to support this draft resolution, and we wish your country all the best for the future.  Thank you.


El PRESIDENTE:  Muchas gracias, Embajador Edmunds.  De no haber ninguna otra solicitud de uso de la palabra, rogaría a la Secretaría que dé lectura al proyecto de resolución [AG/doc.6 (XXIII-E/96)].


La SECRETARÍA:  [Lee:]



LA ASAMBLEA GENERAL,



TENIENDO EN CUENTA las resoluciones AG/RES. 675 (XIII-O/83), AG/RES. 702 (XIV-O/84), AG/RES. 770 (XV-O/85), AG/RES. 831 (XVI-O/86), AG/RES. 870 (XVII-O/87), AG/RES. 937 (XVIII-O/88), AG/RES. 993 (XIX-O/89), AG/RES. 1057 (XX-O/90), AG/RES. 1122 (XXI-O/91), AG/RES. 1191 (XXII-O/92), AG/RES 1342 (XXV-O/95) y AG/RES. 1375 (XXVI-O/96);



RECORDANDO el acuerdo firmado por los Presidentes de los países de Centroamérica, reunidos en Tela, Honduras, el 7 de agosto de 1989, para crear una Comisión de Apoyo y Verificación (CIAV) bajo los auspicios de la Organización de los Estados Americanos;



TOMANDO EN CUENTA el criterio expresado en el informe presentado por el Secretario General en relación con la resolución AG/RES. 1375 (XXVI-O/96) acerca de las actividades de la CIAV/OEA;



TOMANDO EN CUENTA además la petición formulada por el actual Gobierno de Nicaragua, interpretando el criterio del Presidente electo, doctor Arnoldo Alemán, que iniciará su período presidencial el 10 de enero próximo, a fin de que la Organización continúe su programa de apoyo a Nicaragua por seis meses, es decir, del 1( de enero al 30 de junio de 1997;



RECONOCIENDO la contribución de la CIAV/OEA a la reintegración de antiguos combatientes a la vida civil, a la garantía del respeto de los derechos humanos y al proceso de reconciliación nacional; y



TENIENDO PRESENTES la Declaración de Managua, la Cumbre de las Américas y la Novena Reunión de la Comisión de Seguridad de Centroamérica, del 19 de abril de 1995,


RESUELVE:



1.
Agradecer al Secretario General por su informe sobre las actividades de la CIAV/OEA en Nicaragua y reiterar su reconocimiento por la valiosa labor que ha venido realizando.



2.
Encomendar al Secretario General la solicitud del Gobierno de Nicaragua, en el sentido de que se extienda el Mandato de la CIAV/OEA en Nicaragua por seis meses, es decir, del 1( de enero al 30 de junio de 1997, reiterando el número 2 y la parte resolutiva de la resolución AG/RES. 1375 (XXVI-O/96), antes mencionada.



3.
Apoyar al Secretario General en sus esfuerzos para atraer fuentes externas de financiamiento para que desarrolle la extensión del programa de la CIAV/OEA en Nicaragua anteriormente aprobado.



4.
Impulsar el proceso de transferencia progresiva del mandato, recursos y experiencias acumuladas por la CIAV/OEA, especialmente en el área de derechos humanos, para el fortalecimiento institucional de la Procuraduría de Derechos Humanos.



5.
Asegurar la continuidad de proyectos de desarrollo social tales como la autoconstrucción de viviendas y escuelas para facilitar la creación de comunidades estables que provean empleos productivos.



6.
Pedir a los países miembros y a los países observadores permanentes que continúen brindando su apoyo para la recuperación de Nicaragua de las consecuencias del conflicto armando y colaboren en la consolidación de la democracia, en atención a la solicitud formulada por el Gobierno de Nicaragua.



7.
Encargar al Consejo Permanente, en coordinación con el Secretario General, decidir sobre la continuación del mandato de la CIAV/OEA en Nicaragua.



8.
Solicitar al Secretario General que informe a la Asamblea General en su próximo período ordinario de sesiones sobre el cumplimiento de esta resolución.


El PRESIDENTE:  Someto a consideración el proyecto de resolución.  De no haber observaciones, lo daríamos por aprobado.  Aprobado.
/
4.
Informe del Secretario General sobre la presentación de credenciales

El PRESIDENTE:  Como siguiente punto corresponde considerar el informe del Secretario General sobre la presentación de credenciales [AG/doc.9 (XXIII-E/96)].  Este informe se presenta al plenario de este período extraordinario de sesiones de la Asamblea General de conformidad con el artículo 27 del Reglamento.


El informe ha sido distribuido.  Si no hubiera observaciones, lo daríamos por aprobado, bien entendido que las versiones en inglés, francés y portugués llegarán a la sala en cualquier momento.


Señores Representantes, en mi carácter personal, deseo agradecer el apoyo que ha tenido la solicitud del Gobierno de Nicaragua y las palabras amables relacionadas conmigo, en cuenta la muy cálida despedida prematura que me ha hecho mi querido amigo el Embajador Edmunds.


Considero que este período extraordinario de sesiones de la Asamblea General, aunque breve, ha sido muy interesante, porque es una oportunidad en que los señores Representantes han manifestado su reconocimiento a un trabajo sumamente importante que ha desarrollado la OEA en el terreno, con ingenio, con imaginación y con el apoyo económico de países amigos.


Esta es una oportunidad en que, públicamente, en nombre del Gobierno de Nicaragua, rendimos nuestro más cálido agradecimiento al señor Secretario General por todo el apoyo que nos ha brindado, tanto en el desarrollo de las actividades de la CIAV como en el reciente proceso electoral, en que su presencia fue decisiva para la aceptación por las partes de los resultados de las elecciones.


Se levanta la sesión.


[Se levanta la sesión a las 3:55 p.m.]


ACTA DE LA SESIÓN DE CLAUSURA
/

Fecha:
19 de diciembre de 1996


Hora:
3:55 p.m.


Lugar:
Salón Libertador Simón Bolívar


Presidente:
Embajador José Antonio Tijerino



Representante de Nicaragua


Presentes:
Señores



Lawrence Chewning Fábrega

(Panamá)



Carlos V. Montanaro


(Paraguay)



Beatriz Ramacciotti



(Perú)



Joseph E. Edmunds



(Santa Lucía)



C. Glenn Alwart



(Suriname)



Corinne A. McKnight


(Trinidad y Tobago)



Antonio Mercader



(Uruguay)



Francisco Paparoni



(Venezuela)



Lionel A. Hurst



(Antigua y Barbuda)



Juan José Arcuri



(Argentina)



Arlington G. Butler



(Bahamas)



Ricardo Browne



(Barbados)



James S. Murphy



(Belice)



Regina Hennings López


(Bolivia)



Dante Coelho de Lima


(Brasil)



Brian Dickson, Q.C.


(Canadá)



Edmundo Vargas Carreño


(Chile)



Carlos H. Trujillo G.


(Colombia)



Rodrigo A. Sotela



(Costa Rica)



Juan M. Leoro



(Ecuador)



Mauricio Granillo Barrera


(El Salvador)



Harriet C. Babbitt



(Estados Unidos)



Adrian Hayes



(Grenada)



José Luis Chea Urruela


(Guatemala)



Odeen Ishmael



(Guyana)



Jean Casimir




(Haití)



Marlene Villela de Talbott


(Honduras)



Gail Mathurin



(Jamaica)



Carmen Moreno de Del Cueto

(México)



César Gaviria



(Secretario General de la OEA)



Christopher R. Thomas


(Secretario General Adjunto)


El PRESIDENTE:  Declaro abierta la sesión de clausura.

-
Palabras del Presidente de la Asamblea General

El PRESIDENTE:  Señores Representantes, hemos concluido la consideración del tema por el cual fue convocado el vigésimo tercer período extraordinario de sesiones de la Asamblea General.


Deseo reiterar mi agradecimiento tanto a las delegaciones como a la Secretaría General por la colaboración recibida.  Doy por clausurado el vigésimo tercer período extraordinario de sesiones de la Asamblea General de la Organización de los Estados Americanos.


[Se levanta la sesión a las 3:57 p.m.]


COMISIÓN GENERAL


ACTA DE LA SESIÓN PREPARATORIA
/

Fecha:
19 de diciembre de 1996


Hora:
3:25 p.m.


Lugar:
Salón Libertador Simón Bolívar


Presidente Provisional:
Embajador Lawrence Chewning Fábrega



Representante de Panamá


Presentes:
Señores



Carlos V. Montanaro


(Paraguay)



Beatriz Ramacciotti


(Perú)



Joseph E. Edmunds


(Santa Lucía)



C. Glenn Alwart



(Suriname)



Corinne A. McKnight


(Trinidad y Tobago)



Antonio Mercader



(Uruguay)



Francisco Paparoni


(Venezuela)



Lionel A. Hurst



(Antigua y Barbuda)



Juan José Arcuri



(Argentina)



Arlington G. Butler


(Bahamas)



Ricardo Browne



(Barbados)



James S. Murphy



(Belice)



Regina Hennings López


(Bolivia)



Dante Coelho de Lima


(Brasil)



Brian Dickson, Q.C.


(Canadá)



Edmundo Vargas Carreño

(Chile)



Carlos H. Trujillo G.


(Colombia)



Rodrigo A. Sotela



(Costa Rica)



Juan M. Leoro



(Ecuador)



Mauricio Granillo Barrera

(El Salvador)



Harriet C. Babbitt



(Estados Unidos)



Adrian Hayes



(Grenada)



José Luis Chea Urruela


(Guatemala)



Odeen Ishmael



(Guyana)



Jean Casimir



(Haití)



Marlene Villela de Talbott

(Honduras)



Gail Mathurin



(Jamaica)



Carmen Moreno de Del Cueto

(México)



José Antonio Tijerino


(Nicaragua)



César Gaviria



(Secretario General de la OEA)



Christopher R. Thomas


(Secretario General Adjunto)


El PRESIDENTE PROVISIONAL:  Declaro abierta la sesión preparatoria de la Comisión General, convocada en cumplimiento de lo dispuesto en el artículo 56 del Reglamento de la Asamblea General.  Esta sesión es de carácter privado y ha sido convocada para considerar:  (a) Acuerdo sobre elección de Presidente y (b) Asuntos varios.


Antes de entrar a la consideración de los puntos del orden del día, la Presidencia se permite recordar a las delegaciones que el artículo 8 del Reglamento dispone que los observadores permanentes o sus respectivos alternos podrán concurrir a las sesiones públicas de la Asamblea General y de sus comisiones principales y, cuando sean invitados por los respectivos presidentes, a las sesiones privadas.


La Presidencia se permite sugerir que, siguiendo el procedimiento de períodos de sesiones anteriores, se invite a los observadores permanentes para que asistan a las sesiones de la Comisión General.  Si no hubiera objeciones, se procederá en la forma sugerida por la Presidencia.  Así se acuerda.

1.
Acuerdo sobre la elección de Presidente

El PRESIDENTE PROVISIONAL:  El primer punto del orden del día corresponde al acuerdo sobre la elección de Presidente del vigésimo tercer período extraordinario de sesiones de la Asamblea General.  Con este objeto, me es grato ofrecer la palabra a los señores Representantes.  Tiene la palabra la señora Representante del Perú.


La REPRESENTANTE DEL PERÚ:  Gracias, señor Presidente.  La Delegación del Perú quisiera proponer como Presidente del vigésimo tercer período extraordinario de sesiones de la Asamblea General al distinguido Embajador José Antonio Tijerino, Representante Permanente de Nicaragua ante la OEA, porque creemos que él puede llevar adelante nuestros trabajos de la mejor manera, debido a su amplia experiencia al frente de una representación permanente en el seno de nuestra Organización.  En ese sentido, señor Presidente, me complace proponer para la presidencia de este período extraordinario de sesiones de la Asamblea General al distinguido Embajador José Antonio Tijerino.  Gracias.


El PRESIDENTE PROVISIONAL:  Muchísimas gracias, señora Embajadora del Perú.  Tiene la palabra el Representante de El Salvador.


El REPRESENTANTE DE EL SALVADOR:  Muchas gracias, señor Presidente.  Quiero acompañar la solicitud hecha por la distinguida Representante del Perú a esta Comisión a efectos de que el Embajador Tijerino, Representante de Nicaragua, sea elegido Presidente del vigésimo tercer período extraordinario de sesiones de la Asamblea General en vista de su vasta experiencia, como bien lo señaló la distinguida Representante del Perú.  Por lo mismo, pido que la elección sea por aclamación.  [Aplausos.]


El PRESIDENTE PROVISIONAL:  Muchas gracias, señor Embajador de El Salvador.  El Embajador José Antonio Tijerino, Representante de Nicaragua, ha sido elegido Presidente de este período extraordinario de sesiones de la Asamblea General.  Le extiendo mis más cordiales felicitaciones y le deseo éxitos en sus funciones.


Embajador Tijerino, conociendo su trayectoria ante este organismo, estamos seguros de que usted será un presidente de lujo en esta Asamblea General.  Lo felicito nuevamente.


De conformidad con lo dispuesto en el artículo 13 del Reglamento, los jefes de las delegaciones serán vicepresidentes ex officio de la Asamblea General y sustituirán al Presidente en caso de impedimento de este, de acuerdo con el orden de precedencia.


Tiene la palabra el señor Representante de Nicaragua.


El REPRESENTANTE DE NICARAGUA:  Muchas gracias, señor Presidente.  Mucho agradezco a los distinguidos colegas por esta elección y, en particular, a la Presidenta del Consejo Permanente, la Embajadora Beatriz Ramacciotti, del Perú, y al Embajador Mauricio Granillo Barrera, de El Salvador, distinguidos colegas y amigos que me propusieron y me apoyaron respectivamente para ocupar el honroso cargo en esta Asamblea General.  Muchas gracias, señor Presidente.


El PRESIDENTE PROVISIONAL:  Muchas gracias a usted, señor Embajador de Nicaragua.

2.
Asuntos varios

El PRESIDENTE PROVISIONAL:  El punto 2 del orden del día de esta sesión preparatoria de la Comisión General es "Asuntos varios".


Pregunto a los señores Jefes de Delegación si hay algún otro asunto que deseen tratar en esta sesión.  Antes de levantar la sesión, me permito recordar a los señores Representantes que a continuación celebraremos la primera sesión plenaria.


No habiendo otro asunto que tratar, se levanta esta sesión preparatoria de la Comisión General.


[Se levanta la sesión a las 3:30 p.m.]


II.  RESOLUCIÓN APROBADA


CERTIFICO que los siguientes son los textos oficiales en español, francés, inglés y portugués de la resolución aprobada por la Asamblea General en su vigésimo tercer período extraordinario de sesiones, celebrado en la sede de la Organización el 19 de diciembre de 1996.


César Gaviria


Secretario General


Organización de los Estados Americanos


AG/RES. 1 (XXIII-E/96)


EXTENSIÓN DEL MANDATO DE LA CIAV/OEA


(Resolución aprobada en la primera sesión plenaria,


celebrada el 19 de diciembre de 1996)


LA ASAMBLEA GENERAL,


TENIENDO EN CUENTA las resoluciones AG/RES. 675 (XIII-O/83), AG/RES. 702 (XIV-O/84), AG/RES. 770 (XV-O/85), AG/RES. 831 (XVI-O/86), AG/RES. 870 (XVII-O/87), AG/RES. 937 (XVIII-O/88), AG/RES. 993 (XIX-O/89), AG/RES. 1057 (XX-O/90), AG/RES. 1122 (XXI-O/91), AG/RES. 1191 (XXII-O/92), AG/RES. 1342 (XXV-O/95) y AG/RES. 1375 (XXVI-O/96);


RECORDANDO el acuerdo firmado por los Presidentes de los países de Centroamérica reunidos en Tela, Honduras, el 7 de agosto de 1989 para crear una Comisión Internacional de Apoyo y Verificación (CIAV) bajo los auspicios de la Organización de los Estados Americanos;


TOMANDO EN CUENTA el criterio expresado en el informe presentado por el Secretario General en relación con la resolución AG/RES. 1375 (XXVI-O/96) acerca de las actividades de la CIAV/OEA;


TOMANDO EN CUENTA ADEMÁS la petición formulada por el actual Gobierno de Nicaragua, interpretando el criterio del Presidente electo, doctor Arnoldo Alemán, que iniciará su período presidencial el 10 de enero próximo, a fin de que la Organización continúe su programa de apoyo a Nicaragua por seis meses, es decir, del 1º de enero al 30 de junio de 1997;


RECONOCIENDO la contribución de la CIAV/OEA a la reintegración de antiguos combatientes a la vida civil, a la garantía del respeto de los derechos humanos y al proceso de reconciliación nacional; y


TENIENDO PRESENTES la Declaración de Managua, la Cumbre de las Américas y la Novena Reunión de la Comisión de Seguridad de Centroamérica, del 19 de abril de 1995,

RESUELVE:


1.
Agradecer al Secretario General por su informe sobre las actividades de la CIAV/OEA en Nicaragua y reiterar su reconocimiento por la valiosa labor que ha venido realizando.


2.
Encomendar al Secretario General la solicitud del Gobierno de Nicaragua en el sentido de que se extienda el mandato de la CIAV/OEA en Nicaragua por seis meses, es decir, del 1º de enero al 30 de junio de 1997, y reiterar el punto 2 resolutivo de la resolución AG/RES. 1375 (XXVI-O/96) antes mencionada.


3.
Apoyar al Secretario General en sus esfuerzos para atraer fuentes externas de financiamiento, para que desarrolle la extensión del Programa de la CIAV/OEA en Nicaragua anteriormente aprobado.


4.
Impulsar el proceso de transferencia progresiva del mandato, recursos y experiencias acumuladas por la CIAV/OEA, especialmente en el área de derechos humanos, para el fortalecimiento institucional de la Procuraduría de Derechos Humanos.


5.
Asegurar la continuidad de proyectos de desarrollo social tales como la autoconstrucción de viviendas y escuelas para facilitar la creación de comunidades estables que provean empleos productivos.


6.
Pedir a los países miembros y a los países observadores permanentes que continúen brindando su apoyo para la recuperación de Nicaragua de las consecuencias del conflicto armado y colaboren en la consolidación de la democracia, en atención a la solicitud formulada por el Gobierno de Nicaragua.


7.
Encargar al Consejo Permanente, en coordinación con el Secretario General, decidir sobre la continuación del mandato de la CIAV/OEA en Nicaragua.


8.
Solicitar al Secretario General que informe a la Asamblea General en su próximo período ordinario de sesiones sobre el cumplimiento de esta resolución.


AG/RES. 1 (XXIII-E/96)


RECONDUCTION DU MANDAT DE LA CIAV/OEA


(Résolution adoptée à la première séance plénière


tenue le 19 décembre 1996)


L'ASSEMBLEE GENERALE,


TENANT COMPTE des résolutions AG/RES. 675 (XIII-O/83), AG/RES. 702 (XIV-O/84), AG/RES. 770 (XV-O/85), AG/RES. 831 (XVI-O/86), AG/RES. 870 (XVII-O/87), AG/RES. 937 (XVIII-O/88), AG/RES. 993 (XIX-O/89), AG/RES. 1057 (XX-O/90), AG/RES. 1122 (XXI-O/91), AG/RES. 1191 (XXII-O/92), AG/RES. 1342 (XXV-O/95) et AG/RES. 1375 (XXVI-O/96);


RAPPELANT l'Accord signé par les Présidents des pays de l'Amérique centrale réunis à Tela, Honduras, le 7 août 1989, et portant création d'une Commission internationale d'appui et de vérification (CIAV) sous les auspices de l'Organisation des Etats Américains;


PRENANT EN COMPTE l'avis exprimé dans le rapport présenté par le Secrétaire général relatif à la résolution AG/RES. 1375 (XXVI-O/96) concernant les activités de la CIAV/OEA;


PRENANT EN COMPTE EGALEMENT la requête présentée par le Gouvernement actuel du Nicaragua et reflétant l'avis du Président élu, M.Arnoldo Alemán, dont le mandat présidentiel commencera à courir le 10 janvier prochain 1997, de sorte que l'Organisation puisse poursuivre son programme de soutien au Nicaragua pour une durée supplémentaire de six mois, soit du 1er janvier au 30 juin 1997;


RECONNAISSANT la contribution de la CIAV/OEA à la réinsertion des anciens combattants dans la vie civile, à la garantie du respect des droits de l'homme et au processus de réconciliation nationale;


TENANT COMPTE de la Déclaration de Managua, du Sommet des Amériques et de la Neuvième Réunion de la Commission de sécurité d'Amérique centrale en date du 19 avril 1995,

DECIDE:


1.
D'exprimer ses remerciements au Secrétaire général pour son rapport sur les activités de la CIAV/OEA au Nicaragua et de renouveler son hommage pour la tâche remarquable qu'il a accomplie.


2.
De soumettre au Secrétaire général la demande du Gouvernement du Nicaragua concernant la reconduction du mandat de la CIAV/OEA au Nicaragua pour six mois, soit du 1er janvier au 30 juin 1997; et de renouveler les dispositions du paragraphe 2 du dispositif de la résolution AG/RES. 1375 (XXVI-O/96) susmentionnée.


3.
D'appuyer les efforts déployés par le Secrétaire général pour  attirer des sources extérieures de financement de la reconduction du programme de la CIAV/OEA au Nicaragua approuvé précédemment.


4.
D'encourager le processus de transfert progressif du mandat, des ressources et des expériences acquises par la CIAV/OEA, notamment dans le domaine des droits de l'homme, en vue du renforcement institutionnel du bureau du Procureur des droits de l'homme.


5.
D'assurer la continuité de projets de développement social tels que la construction autonome de logements et d'écoles afin de faciliter la création de communautés stables génératrices d'emplois productifs.


6.
De demander aux pays membres et aux pays observateurs de continuer à aider le Nicaragua à se rétablir des suites du conflit armé, et de collaborer au renforcement de la démocratie, eu égard à la demande du Gouvernement du Nicaragua.


7.
De charger le Conseil permanent de statuer, en coordination avec le Secrétaire général, sur la reconduction du mandat de la CIAV/OEA. 


8.
De demander au Secrétaire général de lui soumettre un rapport sur l'exécution de la présente résolution lors de sa prochaine session ordinaire.


AG/RES. 1 (XXIII-E/96)


EXTENSION OF THE MANDATE OF CIAV/OAS


(Resolution adopted at the first plenary session,


held on December 19, 1996)


THE GENERAL ASSEMBLY,


BEARING IN MIND resolutions AG/RES. 675 (XIII-O/83), AG/RES. 702 (XIV-O/84), AG/RES. 770 (XV-O/85), AG/RES. 831 (XVI-O/86), AG/RES. 870 (XVII-O/87), AG/RES. 937 (XVIII-O/88), AG/RES. 993 (XIX-O/89), AG/RES. 1057 (XX-O/90), AG/RES. 1122 (XXI-O/91), AG/RES. 1191 (XXII-O/92), AG/RES. 1342 (XXV-O/95), and AG/RES. 1375 (XXVI-O/96);


RECALLING the agreement signed by the presidents of the Central American countries who met in Tela, Honduras, on August 7, 1989, to establish an International Commission for Support and Verification (CIAV) under the auspices of the Organization of American States;


TAKING INTO ACCOUNT the report presented by the Secretary General concerning resolution AG/RES. 1375 (XXVI-O/96) on CIAV/OAS activities;


FURTHER TAKING INTO ACCOUNT the request made by the current Government of Nicaragua, in light of the views of the President-elect, Dr. Arnoldo Alemán, whose term of office will begin on January 10, 1997, that the Organization continue its program of support for Nicaragua for six months, i.e., from January 1 to June 30, 1997;

     RECOGNIZING the contribution made by CIAV/OAS to the reintegration of former combatants into civilian life, the observance of human rights, and the process of national reconciliation; and


MINDFUL of the Declaration of Managua; the Summit of the Americas; and the Ninth Meeting of the Central American Security Commission, held on April 19, 1995,

RESOLVES:


1.
To thank the Secretary General for his report on CIAV/OAS activities in Nicaragua and to reiterate its appreciation for the valuable work accomplished.


2.
To refer to the Secretary General the request from the Government of Nicaragua that the CIAV/OAS mandate in that country be extended for six months, i.e., from January 1 to June 30, 1997, reiterating operative paragraph 2 of the aforementioned resolution AG/RES. 1375 (XXVI-O/96).


3.
To support the Secretary General in his efforts to attract external financial resources, in order to extend the previously approved CIAV/OAS program in Nicaragua.


4.
To spur the process of a gradual transfer of the mandate, resources, and experience acquired by CIAV/OAS, especially in the area of human rights, with a view to the institutional strengthening of the office of the human rights ombudsman.


5.
To ensure the continuity of such social development projects as self-help housing and

schools to facilitate the creation of stable communities as a source of productive employment.


6.
To request the member and permanent observer states to continue helping Nicaragua to recover from the consequences of armed conflict and to collaborate in the consolidation of democracy, pursuant to the request of the Government of Nicaragua.


7.
To instruct the Permanent Council, in conjunction with the Secretary General, to decide on the continuation of the CIAV/OAS mandate in Nicaragua.


8.
To request the Secretary General to report to the General Assembly at its next regular session on the implementation of this resolution.


AG/RES. 1 (XXIII-E/96)


PRORROGAÇÃO DO MANDATO DA CIAV/OEA


(Resolução aprovada na primeira sessão plenária


realizada em 19 de dezembro de 1996)


A ASSEMBLÉIA GERAL,


LEVANDO EM CONTA as resoluções AG/RES. 675 (XIII-O/83), AG/RES. 702 (XIV-O/84), AG/RES. 770 (XV-O/85), AG/RES. 831 (XVI-O/86), AG/RES. 870 (XVII-O/87), AG/RES. 937 (XVIII-O/88), AG/RES. 993 (XIX-O/89), AG/RES. 1057 (XX-O/90), AG/RES. 1122 (XXI-O/91), AG/RES. 1191 (XXII-O/92), AG/RES. 1342 (XXV-O/95) e AG/RES. 1375 (XXVI-O/96);


RECORDANDO o acordo assinado pelos Presidentes dos países da América Central reunidos em Tela, Honduras, em 7 de agosto de 1989 para criar uma Comissão Internacional de Apoio e Verificação (CIAV) sob os auspícios da Organização dos Estados Americanos;


LEVANDO EM CONTA o critério expresso no relatório apresentado pelo Secretário-Geral com relação à resolução AG/RES. 1375 (XXVI-O/96) sobre as atividades da CIAV/OEA;


LEVANDO EM CONTA TAMBÉM a solicitação formulada pelo atual Governo da Nicarágua, interpretando o critério do Doutor Arnoldo Alemán, Presidente eleito, que iniciará seu mandato presidencial em 10 de janeiro de 1997, a fim de que a Organização continue seu programa de apoio à Nicarágua por seis meses, ou seja, de 1º de janeiro a 30 de junho de 1997;


RECONHECENDO a contribuição da CIAV/OEA à reintegração de antigos combatentes na vida civil, à garantia do respeito aos direitos humanos e ao processo de reconciliação nacional; e


TENDO PRESENTES a Declaração de Manágua, a Cúpula das Américas e a Nova Reunião da Comissão de Segurança da América Central, de 19 de abril de 1995,

RESOLVE:


1.
Agradecer o Secretário-Geral por seu relatório sobre as atividades da CIAV/OEA na Nicarágua e reiterar seu reconhecimento pelo valioso trabalho que vem realizando.


2.
Recomendar ao Secretário-Geral que seja atendida a solicitação do Governo da Nicarágua no sentido de prorrogar o mandato da CIAV/OEA na Nicarágua por seis meses, ou seja, de 1º de janeiro a 30 de junho de 1997, reiterando o parágrafo resolutivo 2 da resolução AG/RES. 1375 (XXVI-O/96).


3.
Apoiar o Secretário-Geral em seus esforços por atrair fontes externas de financiamento, a fim de implementar a prorrogação do Programa da CIAV/OEA na Nicarágua, anteriormente aprovado.

   
4.
Impulsionar o processo de transferência progressiva do mandato, recursos e experiências acumuladas pela     CIAV/OEA, especialmente na área de direitos humanos, para o fortalecimento institucional da Procuradoria de Direitos Humanos.


5.
Assegurar a continuidade de projetos de desenvolvimento social, tais como a autoconstrução de moradias e escolas para facilitar a criação de comunidades estáveis que produzam empregos produtivos.


6.
Solicitar aos países membros e observadores permanentes que continuem a apoiar a recuperação da Nicarágua das conseqüências do conflito armado e colaborem na consolidação da democracia, atendendo ao pedido formulado pelo Governo da Nicarágua.


7.
Encarregar o Conselho Permanente de, em coordenação com o Secretário-Geral, decidir sobre a continuação do mandato da CIAV/OEA na Nicarágua.


8.
Solicitar ao Secretário-Geral que informe a Assembléia Geral em seu próximo período ordinário de sessões sobre o cumprimento desta resolução.


III.  ANEXOS
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ANEXO A


CP/RES. 691 (1097/96)


CONVOCATORIA DE UN PERÍODO EXTRAORDINARIO


DE SESIONES DE LA ASAMBLEA GENERAL
/

EL CONSEJO PERMANENTE DE LA ORGANIZACIÓN DE LOS ESTADOS AMERICANOS,

RESUELVE:


Convocar a un período extraordinario de sesiones de la Asamblea General el 19 de diciembre de 1996, en la Sede de la Organización para decidir sobre:


Solicitud del Gobierno de Nicaragua para extender el mandato de la CIAV/OEA por seis meses, a partir del 1( de enero de 1997.
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ANEXO B


TEMARIO DEL


VIGÉSIMO TERCER PERÍODO EXTRAORDINARIO DE SESIONES


DE LA ASAMBLEA GENERAL
/

(Aprobado en la primera sesión plenaria,


celebrada el 19 de diciembre de 1996)


-
Solicitud del Gobierno de Nicaragua para extender el mandato de la CIAV/OEA por seis meses, a partir del 1( de enero de 1997.
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ANEXO C


ORDEN DE PRECEDENCIA DE LAS DELEGACIONES PARA EL


VIGÉSIMO TERCER PERÍODO EXTRAORDINARIO DE SESIONES


DE LA ASAMBLEA GENERAL
/

(De conformidad con el sorteo efectuado por la


Comisión Preparatoria en la sesión del 19 de diciembre de 1996)



 1.  Panamá





18.  Brasil



 2.  Paraguay





19.  Canadá



 3.  Perú





20.  Chile



 4.  República Dominicana



21.  Colombia



 5.  Santa Lucía




22.  Costa Rica



 6.  San Vicente y las Granadinas


23.  Dominica



 7.  St. Kitts y Nevis



24.  Ecuador



 8.  Suriname




25.  El Salvador



 9.  Trinidad y Tobago



26.  Estados Unidos



10.  Uruguay





27.  Grenada



11.  Venezuela




28.  Guatemala



12.  Antigua y Barbuda



29.  Guyana



13.  Argentina




30.  Haití



14.  Bahamas




31.  Honduras



15.  Barbados




32.  Jamaica



16.  Belice





33.  México



17.  Bolivia





34.  Nicaragua
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ANEXO D


ORDEN DE PRECEDENCIA DE LOS OBSERVADORES PERMANENTES


PARA EL VIGÉSIMO TERCER PERÍODO EXTRAORDINARIO DE SESIONES


DE LA ASAMBLEA GENERAL
/

(De conformidad con el sorteo efectuado por la


Comisión Preparatoria en la sesión del 19 de diciembre de 1996)



 1.  Rumania





22.  Finlandia



 2.  Rusia, Federación de



23.  Francia



 3.  Santa Sede




24.  Ghana



 4.  Sri Lanka




25.  Grecia



 5.  Suecia





26.  Guinea Ecuatorial



 6.  Suiza





27.  Hungría



 7.  Túnez





28.  India



 8.  Ucrania





29.  Israel



 9.  Unión Europea




30.  Italia



10.  Alemania




31.  Japón



11.  Angola





32.  Kazakstán



12.  Arabia Saudita




33.  Letonia



13.  Argelia





34.  Líbano



14.  Austria





35.  Marruecos



15.  Bélgica





36.  Países Bajos



16.  Bosnia y Herzegovina



37.  Pakistán



17.  Chipre





38.  Polonia



18.  Corea, República de



39.  Portugal



19.  Croacia





40.  Reino Unido



20.  Egipto





41.  República Checa



21.  España
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ANEXO E


AUTORIDADES DE LA ASAMBLEA GENERAL
/

Presidente Provisional:
Embajador Lawrence Chewning Fábrega






Representante de Panamá


Presidente:


Embajador José Antonio Tijerino






Representante de Nicaragua



ANEXO F


NOTA DE LA MISIÓN PERMANENTE DE NICARAGUA


SOLICITANDO PRÓRROGA POR SEIS MESES DE LA


PRESENCIA DE LA CIAV/OEA EN NICARAGUA
/
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ANEXO G


LISTA DE PARTICIPANTES
/

ÍNDICE


Página
Antigua y Barbuda
  48  

Argentina
  48  

Bahamas, Commonwealth of The
  49  

Barbados
  49  

Belize
  49  

Bolivia
  50  

Brasil
  50  

Canada
  51  

Chile
  51  

Colombia
  51  

Costa Rica
  52  

Ecuador
  52  

El Salvador
  53  

Grenada
  53  

Guatemala
  53  

Guyana
  54  

Haïti
  54  

Honduras
  55  

Jamaica
  55  

México
  55  

Nicaragua
  56  

Panamá
  56  

Paraguay
  56  

Perú
  57  

Saint Lucia
  57  

Suriname
  58  

Trinidad and Tobago
  58  

United States
  58  

Uruguay
  59  

Venezuela
  59  

Observadores Permanentes ante la OEA
  60  

Organismos Especializados Interamericanos
  61  


ANTIGUA AND BARBUDA

Head of Delegation

Lionel A. Hurst


Ambassador, Permanent Representative to the OAS

Representatives

Deborah-Mae Lovell


Minister Counselor, Alternate Representative to the OAS


Debbie Prosper


First Secretary, Alternate Representative to the OAS


ARGENTINA

Jefe de Delegación

Juan José Arcuri


Ministro, Representante Alterno ante la OEA

Representantes

María Teresa Kralikas de Schmukler


Consejera, Representante Alterna ante la OEA


Juan C. Valle Raleigh


Consejero, Representante Alterno ante la OEA


Fabián Oddone


Segundo Secretario, Representante Alterno ante la OEA


Mauricio Alice


Segundo Secretario, Representante Alterno ante la OEA


Federico Villegas Beltrán


Segundo Secretario, Representante Alterno ante la OEA


BAHAMAS, COMMONWEALTH OF THE

Head of Delegation

Arlington G. Butler


Ambassador, Permanent Representative to the OAS

Representatives

Sheila G. Carey


Alternate Representative to the OAS


Edda D. Adolph


Alternate Representative to the OAS


BARBADOS

Head of Delegation

Ricardo Browne


Chargé d'Affaires


Permanent Mission to the OAS

Representative

 Pamela Stroude


 Alternate Representative to the OAS


BELIZE

Head of Delegation

James S. Murphy


Ambassador, Permanent Representative to the OAS



BOLIVIA

Jefe de Delegación

Regina Hennings López


Primera Secretaria, Encargada de Negocios a.i.


Misión Permanente ante la OEA

Representantes

Jacqueline Fortún


Primera Secretaria, Representante Alterna ante la OEA


María Fernanda Trigo


Segunda Secretaria, Representante Alterna ante la OEA


BRASIL

Chefe da Delegação

Itamar Franco


Embaixador, Representante Permanente junto à OEA

Representantes

Dante Coelho de Lima


Ministro-Conselheiro, Representante Alterno junto à OEA


Orlando Celso Timponi


Conselheiro, Representante Alterno junto à OEA


Santiago Fernandez Alcázar


Secretário, Representante Alterno junto à OEA


Julio Fontes Laranjeira


Secretário, Representante Alterno junto à OEA


Eugênia Barthelmess


Secretária, Representante Alterna junto à OEA


CANADA

Head of Delegation

Brian Dickson, Q.C.


Ambassador, Permanent Representative to the OAS

Representatives

Alain Dupuis


Alternate Representative to the OAS


Darren Schemmer


Alternate Representative to the OAS


CHILE

Jefe de Delegación

Edmundo Vargas Carreño


Embajador, Representante Permanente ante la OEA

Representante

Juan Aníbal Barría


Primer Secretario, Representante Alterno ante la OEA


COLOMBIA

Jefe de Delegación

Carlos H. Trujillo G.


Embajador, Representante Permanente ante la OEA

Representantes

Luis Miguel Flórez S.


Ministro Consejero, Representante Alterno ante la OEA


Andrés Felipe Rodríguez C.


Segundo Secretario, Representante Alterno ante la OEA


COSTA RICA

Jefe de Delegación

Fernando Herrero Acosta


Embajador, Representante Permanente ante la OEA

Representante

Rodrigo A. Sotela


Ministro Consejero, Representante Alterno ante la OEA


ECUADOR

Jefe de Delegación

Juan M. Leoro


Ministro, Representante Interino ante la OEA

Representante

Lautaro Pozo Malo


Ministro, Representante Alterno ante la OEA


EL SALVADOR

Jefe de Delegación

Mauricio Granillo Barrera


Embajador, Representante Permanente ante la OEA

Representantes

Luis Menéndez Castro


Ministro, Representante Alterno ante la OEA


Eduardo Hernández G.


Consejero, Representante Alterno ante la OEA


GRENADA

Head of Delegation

Denis G. Antoine


Ambassador, Permanent Representative to the OAS

Representative

Adrian Hayes


Counselor, Alternate Representative to the OAS


GUATEMALA

Jefe de Delegación

José Luis Chea Urruela


Embajador, Representante Permanente ante la OEA

Representante

Arturo Duarte


Ministro Consejero, Representante Alterno ante la OEA


GUYANA

Head of Delegation

Odeen Ishmael


Ambassador, Permanent Representative to the OAS

Representative

Gillian Rowe


Alternate Representative to the OAS


HAITI

Chef de la Délégation

Jean Casimir


Ambassadeur, Représentant permanent près l'OEA

Representatives

Nunotte Zama


Conseiller juridique, Représentant suppléant près l'OEA


Geri Benoit


Premier Secrétaire, Représentant suppléant près l'OEA


Pierre-Daniel Laviolette


Deuxième Secrétaire, Représentant suppléant près l'OEA


HONDURAS

Jefe de Delegación

Marlene Villela de Talbott


Embajadora, Representante Permanente ante la OEA

Representantes

María Guadalupe Carías


Consejera, Representante Alterna ante la OEA


María Eugenia Pineda


Consejera, Representante Alterna ante la OEA


JAMAICA

Head of Delegation

Gail Mathurin


Deputy Permanent Representative to the OAS


MÉXICO

Jefe de Delegación

Carmen Moreno de Del Cueto


Embajadora, Representante Permanente ante la OEA

Representantes

Luis Alfonso de Alba


Ministro, Representante Alterno ante la OEA


Lourdes Aranda


Consejera, Representante Alterna ante la OEA


NICARAGUA

Jefe de Delegación

José Antonio Tijerino


Embajador, Representante Permanente ante la OEA

Representantes

Víctor M. Silva


Embajador, Representante Alterno ante la OEA


Edgard H. Fonseca


Ministro Consejero, Representante Alterno ante la OEA


PANAMÁ

Jefe de Delegación

Lawrence Chewning Fábrega


Embajador, Representante Permanente ante la OEA

Representante

Jorge Miranda


Representante Alterno ante la OEA


PARAGUAY

Jefe de Delegación

Carlos V. Montanaro


Embajador, Representante Permanente ante la OEA

Representantes

Julio Arriola


Consejero, Representante Alterno ante la OEA


Arnaldo Ricardo Salazar


Segundo Secretario, Representante Alterno ante la OEA


Álvaro Díaz de Vivar


Segundo Secretario, Representante Alterno ante la OEA


Valentín Galeano


Segundo Secretario, Representante Alterno ante la OEA


PERÚ

Jefe de Delegación

Beatriz Ramacciotti


Embajadora, Representante Permanente ante la OEA

Representantes

Elizabeth Astete


Ministra, Representante Alterna ante la OEA


Fátima Trigoso


Primera Secretaria, Representante Alterna ante la OEA


Luis Ugarelli


Segundo Secretario, Representante Alterno ante la OEA


SAINT LUCIA

Head of Delegation

Joseph E. Edmunds


Ambassador, Permanent Representative to the OAS


SURINAME

Head of Delegation

C. Glenn Alwart


Acting Representative to the OAS

Representative

Rudie Alihusain


Alternate Representative to the OAS


TRINIDAD AND TOBAGO

Head of Delegation

Corinne A. McKnight


Ambassador, Permanent Representative to the OAS

Representative

Lennox Wattley


Alternate Representative to the OAS


UNITED STATES

Head of Delegation

Harriet C. Babbitt


Ambassador, Permanent Representative to the OAS

Advisors

Philip B. Taylor


Ambassador, Alternate Representative to the OAS


Thomas M. Tonkin


Political Counselor


Alternate Representative to the OAS


URUGUAY

Jefe de Delegación

Antonio Mercader


Embajador, Representante Permanente ante la OEA

Representante

Álvaro Moerzinger


Embajador, Representante Alterno ante la OEA


VENEZUELA

Jefe de Delegación

Francisco Paparoni


Embajador, Representante Permanente ante la OEA

Representantes

Rocío Maneiro


Ministra Consejera, Representante Alterna ante la OEA


Sonia Belisario


Primera Secretaria, Representante Alterna ante la OEA


Francisco Plaza


Segundo Secretario, Representante Alterno ante la OEA


OBSERVADORES PERMANENTES ANTE LA OEA

Austria

Désirée Schweitzer


Alternate Observer to the OAS

España

María Isabel Vicandi


Observadora Alterna ante la OEA

Federación de Rusia

Vladímir I. Chernyshev


Embajador, Observador Permanente ante la OEA


Aleksandr V. Shchetinin


Observador Alterno ante la OEA

Francia

Jacques Laureau


Ambassadeur, Observateur permanent près l'OEA


Alain de Keghel


Observateur supplèant près l'OEA

Portugal

Rui Félix Alves


Ministro-Conselheiro, Observador Alterno junto à OEA


Ana Maria Pires Monteiro


Adida, Observadora Alterna junto à OEA


ORGANISMOS ESPECIALIZADOS INTERAMERICANOS

Instituto Interamericano de Cooperación para la Agricultura (IICA)

Eduardo Salvadó


Director, Centro Regional Norte
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ANEXO H


LISTA DE DOCUMENTOS REGISTRADOS POR LA SECRETARÍA


HASTA EL 2 DE SEPTIEMBRE DE 1997
/
	PRIVATE 
Número del
documento
	
Título
/
	
Idioma
/

	OEA/Ser.P

AG/doc.
	
	

	doc.1 (XXIII-E/96)
	Lista de documentos registrados por la Secretaría hasta el 19 de diciembre de 1996
	
Textual

	doc.2 (XXIII-E/96)
	Proyecto de temario del vigésimo tercer período extraordinario de sesiones de la Asamblea General
	
E I F P

	doc.2 (XXIII-E/96)


rev.1


	Temario del vigésimo tercer período extraordinario de sesiones de la Asamblea General (Aprobado en la primera sesión plenaria, celebrada el 19 de diciembre de 1996)
	
E I F P

	doc.3 (XXIII-E/96)
	Proyecto de calendario de sesiones para el vigésimo tercer período extraordinario de sesiones de la Asamblea General
	
E I F P

	doc.3 (XXIII-E/96)


rev. 1


	Calendario de sesiones para el vigésimo tercer período extraordinario de sesiones de la Asamblea General (Aprobado en la primera sesión plenaria, celebrada el 19 de diciembre de 1996)
	
E I F P

	doc.4 (XXIII-E/96)
	Orden de precedencia de las delegaciones para el vigésimo tercer período extraordinario de sesiones de la Asamblea General
	
E I F P

	doc.5 (XXIII-E/96)
	Orden de precedencia de los observadores permanentes para el vigésimo tercer período extraordinario de sesiones de la Asamblea General
	
E I F P


	AG/doc.
doc.6 (XXIII-E/96)
	Extensión del mandato de la CIAV/OEA (Proyecto de resolución)
	
E I F P

	doc.7 (XXIII-E/96)
	Nota de la Misión Permanente de Nicaragua solicitando prórroga por seis meses de la presencia de la CIAV/OEA en Nicaragua
	
E I F P

	doc.8 (XXIII-E/96)
	Autoridades de la Asamblea General
	
E I F P

	doc.9 (XXIII-E/96)
	Informe del Secretario General sobre la presentación de credenciales de las delegaciones participantes en el vigésimo tercer período extraordinario de sesiones de la Asamblea General
	
E I F P

	doc.10 (XXIII-E/96)
	Lista de Participantes (Versión provisional)


	
Textual

	Resolución
AG/RES.
	
	

	RES. 1 (XXIII-E/96)
	Extensión del mandato de la CIAV/OEA
	
E I F P

	RES. 1 (XXIII-E/96)


corr. 1
	Extensión del mandato de la CIAV/OEA
	
E I F P

	RES. 1 (XXIII-E/96)


corr. 2
	Extensión del mandato de la CIAV/OEA
	
E I F P

	Orden del día
AG/OD.
	
	

	OD.1 (XXIII-E/96
	Orden del día, jueves, 19 de diciembre de 1996
	
E I F P

	
	
	

	Diario
	
	

	AG/DIARIO
	
	

	DIARIO 1 XXIII-E/96)
	Jueves, 19 de diciembre de 1996
	
E I F P



	Actas de las sesiones plenarias
	
	

	AG/ACTA
	
	

	ACTA 1 (XXIII-E/96)
	Acta de la primera sesión plenaria,

celebrada el 19 de diciembre de 1996
	
Textual

	AG/ACTA
ACTA 2 (XXIII-E/96)
	Acta de la sesión de clausura,

celebrada el 19 de diciembre de 1996
	
Textual

	
	
	

	Acta de la Comisión General
	
	

	AG/CG/ACTA
	
	

	CG/ACTA 1 (XXIII-E/96)
	Acta de la sesión preparatoria,

celebrada el 19 de diciembre de 1996
	
Textual

	
	
	


AC00044.T



     �.	Publicada anteriormente con la clasificación AG/ACTA 1 (XXIII-E/96).


     �.	Resolución AG/RES. 1 (XXIII-E/96).


     �.	Publicada anteriormente con la clasificación AG/ACTA 2 (XXIII-E/96).


     �.	Publicada anteriormente con la clasificación AG/CG/ACTA 1 (XXIII-E/96).


     �.	Aprobada por el Consejo Permanente en la sesión celebrada el 17 de diciembre de 1996.


     �.	Publicado durante la Asamblea General con la clasificación AG/doc.2 (XXIII-E/96) rev. 1.


     �.	Publicado durante la Asamblea General con la clasificación AG/doc.4 (XXIII-E/96).


     �.	Publicado durante la Asamblea General con la clasificación AG/doc.5 (XXIII-E/96).


     �.	Publicado durante la Asamblea General con la clasificación AG/doc.8 (XXIII-E/96).


     �.	Publicado anteriormente con la clasificación AG/doc.7 (XXIII-E/96).


     �.	Publicada anteriormente con la clasificación AG/doc.10 (XXIII-E/96) rev. 1.


     �.	Publicada anteriormente con la clasificación AG/doc.1 (XXIII-E/96).


     �.	Título registrado en el idioma original.


     �.	E = español, I = inglés, F = francés y P = portugués.







