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TRIGÉSIMO SÉPTIMO PERÍODO ORDINARIO DE SESIONES
OEA/Ser.P

3 al 5 de junio de 2007
AG/doc.4649/07
Panamá, Panamá
19 abril 2007

Original:  español

Punto 29 del temario
PROYECTO DE RESOLUCIÓN
FORTALECIMIENTO DE LAS ACTIVIDADES DE COOPERACIÓN HEMISFÉRICA
EN EL MARCO DE LOS TRABAJOS DE LA CITEL PARA PROMOVER
EL DESARROLLO DE LAS TELECOMUNICACIONES EN LA REGIÓN

(Aprobado por el Consejo Permanente en sesión celebrada el 18 de abril de 2007)

LA ASAMBLEA GENERAL,

VISTA la resolución AG/RES. 2160 (XXXVI-O/06), en que se solicita a la Comisión Interamericana de Telecomunicaciones (CITEL) que presente un informe de seguimiento de sus actividades ante la Asamblea General en su trigésimo séptimo período ordinario de sesiones;

CONSIDERANDO:

Que la Comisión Interamericana de Telecomunicaciones (CITEL) es el foro ideal para la coordinación, la celebración de debates y la armonización de las estrategias y políticas de telecomunicación regionales así como al intercambio de información en la materia para facilitar y promover el continuo desarrollo de las telecomunicaciones, incluyendo las tecnologías de la información y la comunicación (TIC) en el Hemisferio;


Que la Cuarta Asamblea de CITEL celebrado en San José de Costa Rica adoptó el Plan Estratégico de la CITEL para 2006‑2010,

RECORDANDO:

Que la Declaración de Santo Domingo: “Gobernabilidad y Desarrollo en la Sociedad del Conocimiento” solicita “a los órganos, organismos y entidades de la Organización de los Estados Americanos (OEA) que continúen apoyando a los Estados Miembros en la incorporación de las TIC en sus planes nacionales de desarrollo” y solicita a la OEA a que a través de su Secretaría General, en particular, sus comisiones especializadas como la CITEL, continúe coordinando esfuerzos regionales para desarrollar iniciativas e identificar recursos adicionales para ofrecer mayor acceso, uso y beneficios de las TIC, contribuyendo de esta manera a reducir la brecha digital;

Que la resolución AG/RES. 2243 (XXXVI-O/06) “Apoyo a la Implementación de la Declaración de Santo Domingo” instó a los Estados Miembros a que den prioridad y continúen apoyando la ejecución de la segunda fase de la Agenda de Conectividad para las Américas y Plan de Acción de Quito, y conforme a lo contenido en este documento, que continúen adoptando políticas y regulaciones que promuevan el desarrollo, expansión y acceso a la infraestructura especialmente en las zonas rurales, remotas y menos favorecidas,

RECONOCIENDO:

La importancia de las telecomunicaciones y de las tecnologías de la información y la comunicación para el progreso político, económico, social y cultural de los países y que muchos países de la región aún no disponen de las infraestructuras básicas necesarias, ni de planes a largo plazo, leyes y reglamentos en vigor, que propicien el desarrollo y aprovechamiento de las TIC;

La necesidad de promover el acceso universal, ubicuo, equitativo y asequible a las TIC, con objeto de reducir la brecha digital y a fin de crear oportunidades digitales para todos; y
Las amplia gama de  actividades de la CITEL durante el año 2006 realizadas para introducir  avances tecnológicas, para desarrollar posiciones consensuadas frente a la UIT, para fortalecer el diálogo entre sus miembros, y para extender oportunidades de capacitación a fin de promover la continua evolución y fortalecimiento del sector de telecomunicaciones en las Américas,

RESUELVE:

1.
Instar a las autoridades de los gobiernos de los Estados Miembros a continuar promoviendo el desarrollo, incorporación y uso de las tecnologías de la información y de la comunicación (TIC) y solicitar a la CITEL y a la Secretaría General de la OEA que apoyen estos esfuerzos. 

2.
Expresar su satisfacción por el trabajo de la CITEL en la identificación de medidas para fortalecer la cooperación hemisférica para desarrollar la infraestructura de telecomunicaciones y al crear una importante plataforma de diálogo e intercambio de experiencias para avanzar en el tema. 

3.
Encomendar a la Secretaría General la implementación de los programas y proyectos establecidos en el Plan Estratégico de la CITEL para 2006‑2010, en particular los que se refieren a  los trabajos de la segunda fase de la Agenda de Conectividad para las Américas, la promoción del uso de tecnologías de información y comunicación y la disponibilidad de infraestructura de  banda ancha, el incremento del desarrollo y la capacitación de recursos humanos, y la preparación y seguimiento de propuestas interamericanas, posiciones y puntos de vista coordinados para reuniones internacionales de alto nivel de telecomunicaciones de manera de fortalecer la posición regional en el contexto internacional.

4.
Encomendar a la CITEL, con el apoyo de la Secretaría General:

a)
Que continúe examinando en el marco de la Segunda fase de la Agenda de Conectividad para las Américas, la situación de los servicios de telecomunicaciones/TIC y la conectividad;

b)
Que identifique los sectores en que las deficiencias son críticas y requieren acción prioritaria; y 

c)
Que presente un informe anual destinado a la Asamblea General que contendrá propuestas concretas sobre la manera de mejorar la situación de las TIC en los países y que será difundida ampliamente entre los Estados Miembros, el sector privado y otros grupos interesados.
5.
Invitar a todos los Estados Miembros a que concedan gran prioridad a la asignación de recursos al sector de telecomunicaciones y que intensifiquen la cooperación entre los países desarrollados y los países en desarrollo, así como entre los países en desarrollo, con miras a facilitar el acceso a la infraestructura de telecomunicaciones, en particular en las zonas rurales.

6.
Instar al Secretario General a que incluya proyectos y programas de la CITEL como parte de las prioridades que se presenten para la captación de financiamiento de donantes externos. 

7.
Instar a los Estados Miembros y a los Estados Observadores Permanentes, a personas o entidades públicas y privadas nacionales o internacionales que lo deseen, a apoyar y/o participar, de conformidad con el Estatuto de la CITEL, en las actividades en curso, a seguir el progreso de las mismas, y a que realicen contribuciones voluntarias para respaldar el desarrollo e implementación de proyectos y programas de la CITEL.
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8.
Solicitar que el Consejo Permanente, a través de la Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios (CAAP), invite a la Secretaría de la CITEL a presentar periódicamente informes sobre los recursos financieros requeridos para cumplir sus mandatos.

9.
Solicitar a la CITEL que presente un informe de seguimiento sobre el cumplimiento con esta resolución a la Asamblea General en su trigésimo octavo período ordinario de sesiones.
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