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La Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios, en reunión conjunta con la Subcomisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios de la Comisión Preparatoria de la Asamblea General, consideró los asuntos que aparecen en el orden del día, documento CP/CAAP-2527/00.

1. Elección del Vicepresidente
A propuesta de la Representante Alterna de México, secundada por el Representante Alterno de San Kitts y Nevis, se eligió por aclamación al Embajador Thomas Shannon, Representante Alterno de los Estados Unidos, como Vicepresidente de la Comisión.

2.
Mandatos asignados a la Comisión 

La Comisión tomó nota de los mandatos que le fueron asignados por el Consejo Permanente, contenidos en los documentos CP/CAAP-2525/00 y AG/CP/Sub.AAP-319/00 y acordó considerarlos en otra oportunidad.

A propuesta de la Presidencia, la Comisión instaló un grupo de trabajo para estudiar el tema de la escala de cuotas y designó a la Ministra Lourdes Aranda, Representante Alterna de México, como Presidenta del mencionado Grupo de Trabajo.

3.
Consideración y aprobación del proyecto plan de trabajo de la Comisión y calendario de reuniones 

La Comisión aprobó el proyecto de plan de trabajo de la Comisión contenido en el documento CP/CAAP-2526/00, sujeto a las modificaciones que puedan surgir a la luz de la situación financiera de la Organización.

4. Consideraciones generales sobre el programa-presupuesto año 2001 (AG/CP/doc.620/00)

El Subsecretario de Administración, Sr. James Harding hizo una presentación detallada sobre el programa-presupuesto reformulado para el año 2001.  Sobre el particular, el Subsecretario indicó que el proyecto-programa presupuesto para 2001 fue revisado y reformulado conforme a las pautas fijadas por la Asamblea General en Windsor, Canadá y en base a las prioridades expresadas por los Estados Miembros. Además, resaltó las áreas en que la Secretaría General hizo recortes para bajar la cifra global al nivel de $76 millón requerido.


Varias delegaciones formularon observaciones y solicitaron que se incluyan también las resoluciones del CIDI que tienen implicaciones presupuestarias.


Para agilizar el análisis del programa-presupuesto, a propuesta de la Presidencia, la Subcomisión instaló un grupo de trabajo y designó al Vicepresidente, Embajador Thomas Shannon, Representante Alterno de los Estados Unidos, como Presidente del grupo.

5. Presentación del Plan de Renovación del edificio GSB
El Subsecretario de Administración, hizo una presentación audio visual sobre el plan de renovación del edificio GSB. Sobre el particular, varias delegaciones formularon comentarios y solicitaron información adicional de carácter financiera.

La Comisión acordó retomar el tema en la sesión programada para el 12 de septiembre y solicitó a la Secretaría General que presente un documento que contengo la información adicional solicitada.

6.
Consideración del documento CP/doc.3344/00 “Informe sobre la ejecución presupuestaria y transferencia de apropiaciones entre capítulos del Fondo Regular 2000”

El Subsecretario de Administración, hizo una presentación detallada del Informe sobre la ejecución presupuestaria y transferencia de apropiaciones entre capítulos del Fondo Regular 2000, del 1 de enero al 30 de junio 2000 (CP/doc.3344/00), que fue transmitido a la Comisión por Consejo Permanente en su sesión celebrada el 16 de agosto. 

Varias delegaciones formularon comentarios y señalaron su utilidad para el análisis del programa-presupuesto 2001 reformulado.

Consecuentemente, la Comisión, teniendo en cuenta la situación financiera de la Organización, hizo un llamado a los Estados Miembros para que se pongan al día con el pago de sus cuotas para evitar una situación de crisis al fin del año. 

Finalmente, la Comisión tomó nota del informe y de las observaciones que surgieron sobre el tema.

7.
Otros asuntos

El Subsecretario de Administración informó a la Subcomisión que debido al recorte en el presupuesto de la Junta de Auditores Externos, no se podrá presentar el informe anual de la Junta dentro del tiempo establecido por las Normas Generales.  La Subcomisión solicitó a la Secretaría General que para la próxima reunión presente las cifras relacionadas con el aumento de costos del informe anual de la Junta de Auditores Externos y las opciones si hubieran.
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