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CONSEJO PERMANENTE DE LA 
OEA/Ser.G


ORGANIZACIÓN DE LOS ESTADOS AMERICANOS
CP/CAAP/SA.476/00



19 septiembre 2000


COMISIÓN DE ASUNTOS ADMINISTRATIVOS
Original:  español


Y PRESUPUESTARIOS

Síntesis de la reunión celebrada el 12 de septiembre de 2000


1.
Informe de la Secretaría General sobre la utilización de los contratos por resultado (CPR) financiados con el Fondo Regular
La Comisión inició sus trabajos con la consideración del “Informe de la Secretaría General sobre la utilización de los contratos por resultado (CPR) financiados con el Fondo Regular” (CP/doc.3341/00), el cual fue enviado a la Comisión por el Consejo Permanente en su sesión celebrada el 5 de septiembre de 2000.  El Subsecretario de Administración hizo una presentación sobre el formato y el contenido del documento.  En ese sentido, informó que el documento fue presentado en cumplimiento al mandato contenido en la resolución AG/RES. 1697 (XXIX-O/99). Sobre el particular, varias delegaciones plantearon observaciones, la Comisión tomó nota del mencionado informe y de las observaciones que surgieron sobre el tema.

2.
Informe de la Junta de Auditores Externos

El señor Bert Edwards, Presidente de la Junta de Auditores Externos hizo una breve reseña del “Informe anual de la Junta de Auditores Externos” contenido en el documento CP/doc.3323/00.  En su presentación, el Señor Edwards abordó los temas, las preocupaciones y recomendaciones formuladas por la Junta en su informe anual.  Asimismo, hizo mención de la situación financiera y el déficit del Fondo Regular, el cual se debe primordialmente a una disminución en el pago de las cuotas.  También señaló la disminución de ingresos en otras áreas.  Igualmente, se refirió a la llamada balcanización de la OEA y el riesgo de perder control sobre diversas actividades.


La Comisión, coincidió en que la Organización se encuentra en una situación financiera que requiere la voluntad de todos para encontrar soluciones e hizo nuevamente un llamado a los Estados Miembros para que paguen sus cuotas y los atrasos adeudados.

En cuanto al costo adicional que representa la presentación del “Informe anual de la Junta de Auditores Externos” dentro del plazo que contemplan las Normas Generales, la Comisión solicitó a la Secretaría General que estudie opciones que puedan permitir una reducción al máximo los costos de dichos informes en vista de la importancia que significa para los países miembros el poder estudiarlo antes de la celebración de la Asamblea General.  De no ser posible encontrar los recursos para cubrir los costos adicionales tendría que modificarse temporalmente el artículo 125 de las Normas Generales. La Comisión acordó pronunciarse sobre estas opciones en su próxima sesión.

3.
Consideración del Plan de Renovación del edificio GSB
El Subsecretario de Administración, hizo una presentación detallada del “Plan de Renovación del edificio GSB” contenido en el documento CP/CAAP-2532/00 corr. 1, e informó que el concepto del plan ya fue aprobado por la Asamblea General a través de la resolución AG/RES.1697 (XIX-O/99). Varias delegaciones plantearon sus observaciones y solicitaron información adicional. Teniendo en cuenta la importancia del tema, y la necesidad de tomar una decisión a corto plazo y dado lo avanzada de la hora, la Comisión acordó postergar su determinación para la próxima sesión, dando así oportunidad a las delegaciones que aún tuvieran dudas de hablar con el Subsecretario de Administración para obtener mayores aclaraciones.
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