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19 septiembre 2000


COMISIÓN DE ASUNTOS ADMINISTRATIVOS
Original: español


Y PRESUPUESTARIOS

Síntesis de la reunión celebrada el 18 de septiembre de 2000


1.
Recursos para reuniones
La Comisión tomó nota de la información y recomendación presentada por la Secretaría General en el sentido de proveer los fondos necesarios para financiar las reuniones del Consejo Permanente y sus Comisiones Permanentes y Grupos de Trabajo, y acordó que el Secretario General, haciendo uso de sus atribuciones proceda a  hacer las transferencias dentro del Capítulo 1 de los subprogramas 10 X y 10 W a los subprogramas 10 E y 10 G.

2.
Consideración de la fecha de la presentación del “Informe de la Junta de Auditores Externos al Consejo Permanente”
La Secretaría presentó una alternativa en virtud de la cual sería posible disminuir el costo del informe, y obtener los recursos restantes necesarios.  En ese sentido, la Comisión acordó mantener la fecha tal como está establecido por las Normas Generales.  Asimismo, solicitó a la Secretaría General que realice las gestiones necesarias, para que este informe sea presentado, como de costumbre, en marzo para que el Consejo Permanente lo pueda analizar antes de transmitirlo a la Asamblea General.

Igualmente, se acordó crear en su momento un grupo de trabajo para que realice un estudio profundo del informe luego de presentarse, y que posteriormente presente sus recomendaciones a la Comisión.

3.
Continuación de la consideración del Plan de Renovación del edificio GSB (CP/CAAP-2532/00)
La Comisión acordó postergar la consideración del referido plan hasta a la próxima sesión de la Comisión.

4.
Proyecto de resolución “Convocatoria del Vigésimo Séptimo período extraordinario de sesiones de la Asamblea General”

La Comisión consideró y aprobó con una enmienda el proyecto de resolución correspondiente, para la consideración y eventual aprobación del Consejo Permanente, recomendando que se fije el día 12 de octubre de 2000, para celebrar en la sede de la Organización, el vigésimo período extraordinario de sesiones de la Asamblea General. 

5. Proyecto de Informe de la Comisión sobre las medidas destinadas a alentar el pago oportuno de las cuotas de conformidad con resolución AG/RES. 1757 (XXX-O/00)
La Comisión consideró y aprobó el proyecto de informe con modificaciones para ser elevado a la consideración y aprobación del Consejo Permanente y posteriormente a la Asamblea General en su próxima sesión extraordinaria.

6.
Presentación del informe del Grupo de Trabajo para revisar el proyecto de programa-presupuesto reformulado 2001
La Comisión acordó considerar el informe del Grupo de Trabajo para revisar el proyecto de programa-presupuesto reformulado, en la próxima sesión debido a que el Presidente prosigue con las consultas pertinentes
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