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7 marzo 2001


COMISIÓN DE ASUNTOS ADMINISTRATIVOS
Original: español


Y PRESUPUESTARIOS

Síntesis de la reunión celebrada el 2 de marzo 2001

1.
Subprograma 10W del Programa-Presupuesto 2001
A solicitud de la Presidencia, el Subsecretario de Administración hizo una breve presentación relativo a los antecedentes del Subprograma 10 W del programa-presupuesto 2001, después de la cual puso a la consideración de la Comisión una nueva propuesta de la Secretaría General.  Sobre el particular, varias delegaciones formularon observaciones e hicieron preguntas.  Finalmente, la Comisión acordó posponer la aprobación de la nueva propuesta para la próxima reunión, para darles a las delegaciones tiempo de consultar con sus cancillerías.

2.
Relación cronológica de conferencias y reuniones a celebrarse de enero a diciembre de 2001
En vista de que, este tema está relacionado con el Subprograma 10W, y tomando en cuenta que la Comisión acordó posponer su aprobación, la Presidencia decidió postergar la consideración del tema del rubro hasta la próxima sesión.

3. Informe de progreso trimestral sobre la renovación del edificio de la Secretaría General (CP/CAAP-2553/01)

El Subsecretario de Administración hizo una presentación sobre el progreso en la renovación del edificio de la Secretaria General, indicando que están al día con el calendario y dentro del presupuesto acordado.

La Comisión agradeció a la Secretaría por la presentación y se acordó tomar nota tanto de la presentación del Subsecretario de Administración, como del informe de progreso trimestral, así como, de las observaciones que las delegaciones formularon al respecto.

4. Estados de contribuciones y cuotas al 31 de diciembre de 2000 (CP/doc.3413/01)


La Presidencia puso a consideración de la sala el documento “Estados de contribuciones y cuotas al 31 de diciembre de 2000”, que le fuera transmitido por el Consejo Permanente en su sesión del 28 de febrero 2001.  Por su parte, la Presidencia agradeció a los países que pagaron sus cuotas. Asimismo, hizo un llamado a los países que aún no han hecho, que lo hagan lo más pronto posible.  Finalmente, la Comisión tomó nota del citado documento.
5.
Solicitud de la Comisión Ejecutiva Permanente del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (CEPCIDI) de suspender transitoriamente los artículos 95 y 96 de las Normas Generales para el funcionamiento de la Secretaría General de la Organización de los Estados Americanos (CP/doc.3411/01)
A solicitud de la Presidencia, el Asesor Legal de la Secretaría General, doctor Bill Berenson, aclaró el origen de esta solicitud.  Luego, la Comisión  aprobó con una enmienda  el proyecto de resolución titulado “Suspensión transitoria de la aplicación de los Artículos 95 y 96 de las Normas Generales para el Funcionamiento de la Secretaría General, en lo referente al FEMCIDI”.  Dicho proyecto de resolución será presentado por la Presidenta, al Consejo Permanente en su próxima sesión.

6.
Información sobre el Subfondo de Reserva (CP/CAAP-2552/01)

La Presidencia, atendiendo una solicitud de la Delegación de Panamá, decidió postergar la consideración del tema para una próxima reunión.
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