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1.
Continuación con la consideración del Subprograma 10W del Programa-Presupuesto 2001

La Comisión continuó con la consideración del Subprograma 10W del Programa-Presupuesto 2001 y acordó incluir la reunión del Comité Consultivo conforme al mandato contenido en la resolución AG/RES. 1750 (XXX-O/00) “Convención Interamericana contra la Fabricación y el Tráfico Ilícito de Armas de Fuego, Municiones, Explosivos y Otros Materiales Relacionados”, tal como fue solicitado por de la delegación de México.  De esta manera, se procedió a aprobar el referido Subprograma en su versión revisada.


Asimismo, se solicitó, que en el futuro se incluyera bajo este Subprograma, sólo, los temas que estuvieran relacionados con el mismo.

2.
Relación cronológica de conferencias y reuniones a celebrarse de enero a diciembre de 2001

La Comisión escuchó y agradeció al Director del Departamento de Reuniones y Conferencias, por la presentación y explicación del formato y contenido del  documento “Relación cronológica de conferencias y reuniones a celebrarse de enero a diciembre de 2001”, que fue una versión revisada del documento que originalmente fuera presentado al Consejo Permanente con la clasificación CP/doc.3399/01 rev. 1.


Sobre el particular, varias delegaciones hicieron uso de la palabra, formulando observaciones y subrayando la utilidad del documento como documento informativo.  Se resaltó, entre otras cosas, el aporte de fondos externos para la realización de conferencias.  Finalmente, se aprobó el documento con la inclusión de la reunión del Comité Consultivo conforme al mandato contenido en la resolución AG/RES. 1750 (XXX-O/00) aprobado en el punto anterior.


Igualmente, se solicitó a la Secretaría General que ponga esta información en la página Web de la OEA, ya que, por su naturaleza está sujeta a sufrir cambios y esto permitirá que sea actualizada cada vez que éstos se presenten.

3.
Información sobre el Subfondo de Reserva (CP/CAAP-2552/01 rev.1)


La Comisión consideró el documento “Información sobre el Subfondo de Reserva”, y acordó tomar nota del mismo.  Asimismo, acordó, que de ser necesario, podría abordarse de nuevo el tema en una próxima reunión de la Comisión bajo otros asuntos.

4.
Proyecto de Programa-Presupuesto 2002

La Subcomisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios de la Comisión Preparatoria de la Asamblea General escuchó la  presentación del Subsecretario de Administración sobre el Proyecto Programa-Presupuesto 2002. 


Varias delegaciones formularon observaciones  y expresaron su preocupación acerca de la falta de recursos para financiar adecuadamente todos los mandatos.  En ese sentido, se reiteró la necesidad e importancia de promover la financiación a través de fuentes externas.


Finalmente, a propuesta de la Presidencia, la Subcomisión estableció un Grupo de Trabajo para agilizar el análisis del proyecto programa-presupuesto 2002, presidido por el Vicepresidente, Embajador Thomas Shannon, solicitándole que presente un informe, a más tardar, el 17 de abril de 2001.
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