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INFORME DEL PRESIDENTE DE LA COMISIÓN DE ASUNTOS ADMINISTRATIVOS
Y PRESUPUESTARIOS SOBRE LA SOLICITUD PARA TRANSFERIR APROPIACIONES
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En la sesión celebrada el 17 de octubre de 2001, el Consejo Permanente transmitió a la Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios el documento titulado "Nota del Secretario General en que solicita autorización para transferir apropiaciones de los Capítulos 1 a 8 al Capítulo 9 del Programa-Presupuesto”(CP/doc.3523/01).

En la sesión celebrada el 26 de octubre de 2001, la Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios escuchó la presentación efectuada por el Subsecretario de Administración de la Secretaría General, sobre el mencionado documento.

En su presentación, el Subsecretario de Administración indicó que la transferencia era necesaria a fin de sufragar los beneficios reglamentarios de terminación y repatriación para los funcionarios que renuncian o se retiran. Indicó además, que los fondos provendrán de las apropiaciones para puestos que han estado o están temporalmente vacantes y que las transferencias no significarían ninguna alteración sustancial de programas aprobados.

Asimismo, aclaró que en el año 1999, el presupuesto aprobado fue de US$976.100 y las necesidades fueron equivalentes.  En el año 2000 el presupuesto se mantuvo al mismo nivel, pero los beneficios de terminación reglamentarias y repatriación exigieron obligar US$1.774.482, agregando que la diferencia se obtuvo mediante ahorros en otros rubros del presupuesto.  Indicó que en el año fiscal corriente 2001, el presupuesto aprobado reflejaba una disminución a US$845.000 y que se anticipaba que las exigencias reglamentarias ascenderían a la suma de US$1.180.000 que dejaría un déficit de apropiaciones de US$335.000 en el capítulo 9 del programa-presupuesto 2001. 

Debido a que la transferencia supera el límite del 5% dispuesto por artículo 99 de las Normas Generales para el funcionamiento de la Secretaría General, la Secretaría General debe obtener autorización del Consejo Permanente  razón por la cual el Secretario General lo sometía a consideración de ese órgano. 


La Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios consideró la solicitud y recomienda al Consejo Permanente que apruebe esta solicitud del Secretario General de transferir apropiaciones de los capítulos 1 a 8 al capítulo 9 del programa-presupuesto 2001, sujeto a que a mediados del mes de diciembre de 2001 la Secretaría General presente un informe detallado indicando las áreas que fueron afectadas.  Se adjunto un proyecto de resolución para la consideración del Consejo.
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Embajador Esteban Tomic Errázuriz
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Administrativos y Presupuestarios 

PROYECTO DE RESOLUCIÓN

TRANSFERENCIA DE APROPIACIONES DE LOS CAPÍTULOS 1 A 8
AL CAPÍTULO 9 DEL PROGRAMA-PRESUPUSTO 2001

EL CONSEJO PERMANENTE DE LA ORGANIZACIÓN DE LOS ESTADOS AMERICANOS,

VISTA la "Nota del Secretario General en que solicita autorización para transferir apropiaciones de los capítulos 1 a 8 al capítulo 9 del programa-presupuesto" (CP/doc.3523/01),  y el "Informe del Presidente de la Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios sobre la solicitud para transferir apropiaciones de los capítulos 1 a 8 al capítulo 9 del programa-presupuesto” (CP/CAAP-2583/01); y

TENIENDO PRESENTE el Artículo 99 (ii) de las Normas Generales para el Funcionamiento de la Secretaría General de la Organización de los Estados Americanos, 

RESUELVE: 

1.
Aprobar la solicitud del Secretario General para transferir fondos hasta por la suma de $335,000 de los capítulos 1 a 8 al capítulo 9 del programa-presupuesto 2001.

2. Encomendar al Secretario General que presente a mediados del mes de diciembre de 2001 un informe detallado indicando las áreas que fueron afectadas.
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