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COMISIÓN DE ASUNTOS ADMINISTRATIVOS
Original: español


Y PRESUPUESTARIOS

Síntesis de la sesión celebrada el 25 de octubre de 2001

 

 

1.
Elección del segundo Vicepresidente
 

A propuesta de la Delegación de Las Bahamas, la Comisión eligió por aclamación a la Ministra Delrose Montague, Representante Alterna de Jamaica como Segundo Vicepresidente.

 

A propuesta del Presidente, la Comisión encargó a la Ministra Montague la presidencia del Grupo de Trabajo sobre Política de Personal.

 

La Comisión tomó nota de la visita del Comité de Servicio de Carrera de la OEA y la Presidenta de la Asociación del Personal al Presidente durante la cual subrayaron la necesidad de reactivar el estudio del tema del servicio de carrera.  Sobre el particular, el Presidente informó que el tema era una de las prioridades de la CAAP y que se considerará tan pronto se estableciera el Grupo de Trabajo.  En ese sentido, y para cumplir con el mandato transmitido por el Consejo Permanente a la Comisión el 25 de mayo, el Presidente propuso enviar al Grupo de Trabajo recién establecido, el documento CP/doc.3469/01 “Informe del Secretario General sobre una propuesta de consenso para redefinir el servicio de carrera de la Secretaría General de la OEA” para su consideración.

 
 
2.
Consideración de los informes transmitidos por el Consejo Permanente
 

La Comisión consideró los siguientes informes:

 
CP/doc.3504/01: Informe de la Secretaría General sobre medidas para mejorar la administración, la estructura, el proceso presupuestario y la gestión financiera de la Organización, en cumplimiento de lo dispuesto en la resolución AG/RES. 2 (XXVII-E/00)

 

Este documento fue transmitido a la Comisión por el Consejo Permanente en su sesión celebrada el 25 de julio pasado. A solicitud de la Presidencia, el Subsecretario de Administración hizo una presentación del informe, indicando que fue elaborado en cumplimiento de lo dispuesto en la resolución AG/RES. 2 (XXVII-E/00).  En su presentación indicó que el informe incorporaba las observaciones de los consultores independientes que se había contratado, y también las decisiones de la Agencia, basadas en el informe de los consultores.  Finalmente, indicó que se había alcanzado el objetivo principal de la OEA y de la Junta de Auditores Externos, ya que la Agencia Interamericana para la Cooperación y el Desarrollo había decidido cambiar al nuevo sistema financiero OAES.

 

Sobre la base de las observaciones formuladas por las delegaciones en torno a esta materia, la Comisión solicitó a la Secretaría General que hiciera las correcciones pertinentes al informe contenido en el documento CP/doc.3504/01.  Luego, acordó tomar nota del mismo y recomendó a otras entidades, financiadas total o parcialmente por el Fondo Regular, que tienen el potencial de sacar provecho de este sistema financiero, para adoptarlo.

 
CP/doc.3506/01: Informe de la Secretaría General sobre modificación de los beneficios de contratación del personal que ingresa para ajustarlos a las limitaciones presupuestarias

 

Luego de escuchar la presentación que hiciera el Subsecretario de Administración a solicitud de la Presidencia, en atención al informe que fue transmitido por el Consejo Permanente el 14 de agosto de 2001, se acordó transmitirlo al Grupo de Trabajo sobre Política de Personal para su consideración solicitando que informe lo más pronto posible a la Comisión.

 
CP/doc.3507/01: Informe de la Secretaría General remitiendo el plan de acción trienal para fortalecer las perspectivas financieras de la revista Américas

 

Luego de escuchar la presentación que hiciera el señor James Kiernan, Editor de la revista Américas, en atención al plan trienal para fortalecer las perspectivas financieras de la misma, así como las observaciones formuladas por las delegaciones, se acordó instalar un Grupo de Trabajo de Presupuesto encomendándole el estudio del informe que fue transmitido por el Consejo Permanente el 26 de septiembre 2001.

 
CP/doc.3512/01: Informe de la Secretaría General sobre ejecución presupuestaria y transferencias entre capítulos del Fondo Regular - 1 de enero a 31 de julio de 2001

 

Luego de escuchar la presentación que hiciera el Subsecretario de Administración, sobre el informe de ejecución presupuestaria y transferencias entre capítulos del Fondo Regular, del 1 de enero a 31 de julio de 2001, que le fuera transmitido por el Consejo Permanente el 26 de septiembre pasado, la Comisión acordó tomar nota del mismo y transmitirlo al Grupo de Trabajo de Presupuesto para su información.  Igualmente tomó nota del documento informativo sobre el financiamiento del ajuste por lugar de destino para el personal profesional, que fuera distribuido por la Secretaría General.

 
CP/doc.3523/01: Nota del Secretario General en que solicita autorización para transferir apropiaciones de los Capítulos 1 a 8 al Capítulo 9 del programa-presupuesto

 

Luego de escuchar la presentación del Subsecretario de Administración en atención a la Nota del Secretario General que le fuera transmitida por el Consejo Permanente el 17 de octubre de 2001, en que solicita autorización para transferir apropiaciones de los Capítulos 1 a 8 al Capítulo 9 del programa-presupuesto (CP/doc.3523/01), la Comisión acordó recomendar al Consejo Permanente que apruebe dicha solicitud, sujeto a que a mediados del mes de diciembre de 2001 la Secretaría General presente un informe detallado indicando las áreas que fueron afectadas.

 
CP/doc.3522/01: Informe del Secretario General sobre cargos de confianza presentado en cumplimiento con el punto 17 de la resolución AG/RES. 1839 (XXXI-O/01)

 

Luego de escuchar la presentación del Asesor Legal en torno al informe sobre cargos de confianza presentado en cumplimiento con el punto 17 de la resolución AG/RES. 1839 (XXXI-O/01), que fuera transmitido a la Comisión por el Consejo Permanente el 17 de octubre de 2001, la Comisión acordó transmitirlo al Grupo de Trabajo sobre Política de Personal para su consideración. Igualmente, solicitó a la Secretaría General que haga una actualización del informe, teniendo en cuenta que la información data del mes de junio pasado.

3.
Actualización de la información sobre el subprograma 10W del programa-presupuesto 2001
 

La Comisión tomó nota de la presentación sobre los antecedentes y el estado actual del subprograma 10 del programa-presupuesto 2001, que hiciera el Subsecretario de Administración, y acordó que los saldos que no se utilicen queden en reserva para que en su oportunidad se destinen a sufragar gastos del propio Consejo Permanente y sus comisiones.

 
 
4.
Consideración del proyecto de subprograma 10W del programa-presupuesto 2002
 

La Comisión acordó transmitir el proyecto de propuesta sobre el subprograma 10W del programa-presupuesto 2002 elaborado por la Secretaría,  para la consideración del Grupo de Trabajo de Presupuesto.

 
 
5.
Actualización de la resolución CP/RES. 768 (1234/00) conferencias y reuniones financiadas por la OEA (CP/CAAP-2578/01 y CP/CAAP-2579/01)
 

A propuesta de la Presidencia, la Comisión acordó solicitar al Primer Vicepresidente, Embajador Peter DeShazo, que se encargue del tema y haga las consultas necesarias a la Secretaría de Conferencias y Reuniones y a los grupos regionales y que informe a la Comisión en la próxima sesión a celebrarse el 8 de noviembre próximo.
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