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Y PRESUPUESTARIOS

PROPUESTA SUBPROGRAMA 10W – CONFERENCIAS DE LA OEA

PROGRAMA-PRESUPUESTO 2002 APROBADO

(Aprobada por la Comisión el miércoles, 27 de marzo de 2002)


La Comisión, en su reunión celebrada el 27 de marzo de 2002, luego de escuchar la información presentada por el Subsecretario de Administración en cuanto a la posible fuente de financiación de la Tercera Reunión Ordinaria del Comité Consultivo de la Convención Interamericana  contra la Fabricación y el Tráfico Ilícitos de Armas de Fuego, Municiones, Explosivos y otros Materiales Relacionados,  que tendrá lugar en la sede de la Organización los días 2  y 3 de mayo de 2002, acordó aprobar el monto de $13.4, en el Subprograma 10 W - 2002, siendo que la misma cumple con los requisitos de financiamiento bajo dicho Subprograma. 


En consecuencia, se actualiza la información en el cuadro adjunto sobre la Categoría 1: fechas confirmadas.


27 de marzo de 2002.

NOTA  EXPLICATIVA

Subprograma 10W – Conferencias de la OEA  

   Programa-presupuesto 2002 Aprobado

La Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios en su reunión del 25 de octubre, 2001 consideró la propuesta del Subprograma 10W correspondiente al programa presupuesto 2002 que fuera presentada por la Secretaria General a solicitud del Presidente de la Comisión.  La Comisión acordó trasmitir dicha propuesta a su Grupo de Trabajo habiendo solicitado a la Secretaría actualizar la información a fin de incluir en la medida de lo posible fechas y costo de las reuniones.

En cumplimiento a dicho mandato, el Grupo de Trabajo de Presupuesto tuvo una reunión el 2 de noviembre la cual participaron las Delegaciones de Argentina, Brasil, Canadá, Chile, Colombia, Ecuador, Estados Unidos, Honduras, Jamaica, México, Panamá, República Dominicana y Trinidad y Tobago.

En esta reunión la Secretaría General sometió una nueva versión de la propuesta relativa al Subprograma 10W tal como lo solicitara la Comisión. Dicha propuesta fue considerada, y obtuvo comentarios de varias delegaciones sobre la necesidad de crear un criterio para el financiamiento de las reuniones del Subprograma 10W. 

Después de haber acordado  el criterio a ser utilizado para establecer prioridades de financiamiento del Subprograma 10W, el Grupo de Trabajo logró consenso en establecer tres categorías de estas reuniones:

1 Reuniones aprobadas por la Asamblea General  con fechas establecidas y que cumplen con los requisitos de financiamiento bajo el Subprograma 10W.

2. Reuniones aprobadas por la Asamblea General sin fecha establecidas y en cumplimiento con los requisitos de financiamiento bajo el Subprograma 10W.

3. Mandatos que no cumplen los requisitos de financiamiento bajo el Subprograma 10W.

El Grupo de Trabajo acordó que el financiamiento de las reuniones en la Categoría “I” sería aprobado automáticamente, suponiendo que hubiese fondos disponibles.  Las reuniones en la Categoría “II” se mantendrían en una lista prioritaria hasta que se establecieron fechas firmes, en cuyo momento el financiamiento sería aprobado, suponiendo que hubiera fondos disponibles.  Mandatos en la Categoría “III” no serían financiados bajo el Subprograma 10W. 


En vista de lo anteriormente mencionado y considerando que la CAAP aprobó dos reuniones el 6 de diciembre de 2001, la Secretaría General ha agregado un cuadro adicional agrupando las reuniones aprobadas.

Categoría I: 

-Conferencias aprobadas por la CAAP el 6 de diciembre de 2001
81.1

-Fechas confirmadas aprobadas el 17 marzo de 2002                                           
133.9
                     Subtotal                                                                                              
215.0

Categoría II – Fecha por confirmar para 4 conferencias


Categoría III – 6 Mandatos que no cumplen con los requisitos

para financiación bajo Subprograma 10W.


Presupuesto aprobado 

$277.5

  Saldo

 62.5

Las reuniones propuestas se clasifican en tres categorías de conformidad con los siguientes criterios:

· Categoría I: reuniones que tienen un mandato y una fecha y sede firmes. Para las reuniones que se celebran fuera de la sede se requerirá una comunicación oficial de la Misión Permanente. El financiamiento de estas reuniones se aprobará automáticamente si hubiere fondos disponibles.

· Categoría II: reuniones que poseen un mandato, pero que cuyas fecha de reunión y/o sede aún no han sido oficialmente confirmadas. Estas reuniones se deben incluir en la Categoría II hasta que se cumpla con los criterios establecidos en la Categoría I. Su financiamiento será aprobado una vez que sean trasladadas a la Categoría I y si hubiere fondos disponibles.

· Categoría III: propuestas de reuniones, actividades y otros eventos que no cumplen con los criterios establecidos en las Categorías I y II. En consecuencia, su financiamiento no provendrá del Subprograma 10W.
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