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ADMINISTRATIVOS Y PRESUPUESTARIOS

Resumen de la reunión celebrada el 5 de noviembre de 2002

1. Consideración del proyecto de resolución sobre el uso de recursos excedentes del subfondo de reserva para inversiones de capital y para cumplir los mandatos de la OEA (CP/CAAP-2635/02 rev. 1 corr. 1)

Después de una breve consideración por la Presidencia, la Comisión analizó y aprobó el proyecto de resolución copatrocinado por 23 Estados miembros. La Comisión también reconoció que el excedente de fondos por encima del nivel de reserva representa una situación excepcional, y que no se pretende crear un precedente. Destacó además la importancia de que los Estados miembros paguen a tiempo las cuotas. La Comisión estuvo de acuerdo en que la Presidencia presente el proyecto de resolución al Consejo Permanente en su próxima reunión para que sea adoptado.

2. Subprograma 10W, informe de ejecución del presupuesto 2002
La Comisión tomó nota del informe presentado por el Subsecretario de Administración.

3. Informe sobre conferencias y reuniones en 2002 y 2003

La Comisión tomó nota de la presentación del Director del Departamento de Conferencias y Reuniones relativa a los informes que se presentarían al Consejo Permanente en su próxima sesión.

4. Otros asuntos

La Comisión tomó nota del pago efectuado por la delegación de El Salvador relacionado con la reunión de CICTY programada para enero en dicho país. La Comisión también tomó nota del pago de la cuota por la Delegación de la Argentina.
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