1


CONSEJO PERMANENTE DE LA
OEA/Ser.G


ORGANIZACIÓN DE LOS ESTADOS AMERICANOS
CP/CAAP-2646/03



9 enero 2003


COMISIÓN DE ASUNTOS ADMINISTRATIVOS
Original: portugués


Y PRESUPUESTARIOS

NOTA DE LA MISIÓN PERMANENTE DE BRASIL PROPONIENDO EL
INCREMENTO DE LAS CONTRIBUCIONES DE LOS ESTADOS MEMBROS
AL PRESUPUESTO REGULAR DE LA OEA
MISIÓN PERMANENTE DE BRASIL

ANTE LA
ORGANIZACIÓN DE LOS ESTADOS AMERICANOS

Nº 002






Washington, 7 de enero de 2003.

Señor Presidente:


Las Resoluciones AG/RES. 1828 (XXXI-O/01) y 1890 (XXXII-O/02), dando cumplimiento al mandato específico emanado de la Tercera Cumbre de las Américas, reafirmaron la necesidad de dotar a los dos órganos del sistema interamericano de derechos humanos de presupuestos que los habiliten para realizar y cumplir sus crecientes actividades y cometidos.  Además Brasil considera de toda conveniencia que el sistema puede llegar a ser financiado exclusivamente por el programa-presupuesto de la Organización, lo que garantizaría a sus dos órganos previsibilidad para el planeamiento de sus actividades.


A ese respecto, tengo especialmente presente el Llamamiento Conjunto formulado por la Corte Interamericana de Derechos Humanos y por la Comisión Interamericana de Derechos Humanos, que consta en el documento CP/CAJP-1930/02, del 23 de abril de 2002.  En ese documento, los dos órganos hemisféricos consideraban esencial que su financiamiento se incremente gradualmente hasta alcanzar, idealmente, el 10% del Fondo Regular de la Organización.  Brasil hace suya esa solicitud.


Se encuentra actualmente a consideración de la CAAP un Proyecto de Resolución intitulado “Aumento de las Dotaciones Presupuestarias para el Sistema Interamericano de Derechos Humanos” (doc. CP/CAAP-2643/02), presentado por la Misión Permanente de Canadá y del que Brasil es copatrocinador, juntamente con otras catorce misiones.  Ese proyecto tiene para Brasil el mérito principal de que representa el paso inicial para llegar al financiamiento adecuado del sistema, pero es necesario reconocer que deben proponerse otras iniciativas, tendientes a garantizar que el Fondo Regular pueda disponer de recursos adicionales para que entre 2004 y 2007 podamos ir elevando las dotaciones anuales de la Corte y de la Comisión de modo que en 2007 el total conjunto de sus créditos represente el 10% del Fondo Ordinario de la Organización.


Para que ello sea factible –sin detrimento para el financiamiento de ninguna otra de las actividades que actualmente cumple a OEA– es necesario aumentar el volumen total del Fondo Ordinario.  Brasil cree que ha llegado el momento de plantear este tema, no sólo porque le es importante proveer al adecuado financiamiento del sistema de derechos humanos y de otras actividades esenciales a cargo de la OEA, sino sobre todo porque tiene la convicción de que la Organización ha logrado avances en su estructura administrativa y en el logro de economías en la realización de sus actividades.

A Su Excelencia el Sr. Embajador Peter DeShazo,
Presidente de la Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios.

Por otra parte, en opinión de Brasil al parecer aún no se han dado condiciones adecuadas para que el Consejo Permanente reinicie la consideración y el análisis de la actual escala de cuotas de los Estados miembros, mandato que le fue encomendado en los términos de la Sección III, letra A, párrafo 13, de la Resolución AG/RES. 1909 (XXXII-O/02).  No nos parece viable iniciar la revisión de la escala de cuotas –labor que será desgastadora y divisiva– sin antes cuantificar el nivel de gastos presupuestarios que los Estados miembros deseamos que ejecute la OEA:

Por lo tanto creemos de toda conveniencia que se inicie prontamente el debate sobre al cuestión de cómo dotar a la Organización de recursos adicionales, ya a partir del programa-presupuesto correspondiente a 2004: y es en ese sentido que el Gobierno brasileño decidió proponer a los demás Estados miembros un incremento lineal del 3% (tres por ciento) de las contribuciones con las que financiamos el Presupuesto Regular de la OEA.

A título de ejemplo, observo que ese incremento resultaría en un aumento de US$2.211.813,00 en la recaudación de las contribuciones de los Estados miembros.  El principal contribuyente de la Organización incurriría en un incremento anual de US$1.331.877,00; la menor contribución sería incrementada en US$447,00.
.
Al formular esta pregunta, el Gobierno brasileño cuenta con que:
a)
La misma sea adoptada por unanimidad por todas las delegaciones.

b)
Se postergue para una futura oportunidad una decisión acerca de la adopción de una nueva escala de cuotas.

c)
Y se garantice que los créditos presupuestarios destinados a los dos órganos del sistema interamericano de derechos humanos tengan un valor conjunto de US$5.620.000,00 en 2004; US$6.320.000,00 en 2005; US$7.020.000,00 en 2006, y US$7.820.000,00 en 2007.

Mucho agradeceré a Su Excelencia que haga circular la presente Nota entre todas las delegaciones como Documento de la Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios y que se incluya la cuestión aquí tratada en el temario de la próxima reunión de dicha Comisión, con fines de presentación y debate.

Aprovecho la oportunidad para renovar a Su Excelencia las seguridades de mi mayor consideración.

(Valter Pecly Moreira)

Embajador

Representante Permanente de Brasil
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