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1. Introducción

El Representante Permanente de Canadá, Embajador Peter Boehm, en su carácter de Presidente de la Comisión Especial sobre Gestión de Cumbres Interamericanas se dirigió, el 8 de septiembre de 2000, a la Embajadora Margarita Escobar, Representante Permanente de El Salvador y Presidenta de la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos,  a efectos de solicitarle, que la mencionada comisión presentase  un informe de seguimiento sobre la consideración de los temas o iniciativas que guardan vinculación con los mandatos de las Cumbres de las Américas.


El presente informe de progreso que se presenta a la consideración de las delegaciones contiene los antecedentes de cada tema y una propuesta de los cursos de acción generales que requerirán el tratamiento de cada uno de ellos.   La Presidencia está cierta que el documento final se verá enriquecido con los valiosos aportes que efectúen las delegaciones en el curso de la próxima sesión de la Comisión. 
a)
Evaluación y Funcionamiento del Sistema Interamericano de Protección y Promoción de los Derechos Humanos


De conformidad con la resolución AG/RES.1633 (XXIX-O/99) y, durante el período 1999/2000, la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos continuó con la consideración de este tena.  Fueron invitados a las distintas sesiones de trabajo representantes de la Corte y la Comisión Interamericanas de Derechos Humanos el Director del Instituto Interamericano de Derechos Humanos, en atención a la resolución AG/RES.1702 (XXX-O/00) y a distintas organizaciones no gubernamentales vinculadas a la materia bajo estudio. 

Cabe consignar que mediante resolución AG/RES.1701 (XXX-O/00), la Asamblea General resolvió encomendarle  al Consejo Permanente que continúe propiciando el continuar el diálogo sistemático y permanente entre los Estados, los órganos del sistema y los demás actores relevantes, entre ellos, ademáas de los citados en el párrafo anterior, se mencionan a los Defensores del Pueblo, Defensores de los Habitantes, Procuradores o Comisionados de los Derechos Humanos (Ombudsman) y otras figuras equivalentes. 

Igualmente, la resolución insta a los Estados miembros de la Organización a :

- otorgar la mayor prioridad política a la universalización del sistema interamericano, a que adopten las medidas legislativas o de otra índole que sean necesarias para asegurar la aplicación de las normas interamericanas de derechos humanos en el ámbito interno de los Estados;

· adoptar las medidas necesarias para cumplir con las decisiones o sentencias de la Corte Interamericana de Derechos Humanos, en el caso de aquéllos Estados que reconocen su competencia obligatoria;

· realizar sus mejores esfuerzos para aplicar las recomendaciones de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos, de conformidad con el principio de la buena fe;

· otorgar el tratamiento que corresponda a los informes anuales de la Corte y de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos, a fin de hacer efectivo el deber de los Estados de garantizar el cumplimiento de las obligaciones que emanan de los instrumentos del sistema.

La misma resolución recomendó a la Comisión Interamericana de Derechos Humanos considerar  la posibilidad de:

· definir los criterios que aplica para la apertura de casos;

· resolver las cuestiones de admisibilidad de peticiones individuales mediante la apertura de una etapa procesal independiente y necesaria;

· realizar todos los esfuerzos necesarios para que la tramitación de casos individuales se efectúe de la manera más expedita posible y que considere la definición de criterios para determinar la conclusión de casos por inactividad del peticionario;

· continuar promoviendo la vía de la solución amistosa;

· establecer los criterios mínimos que deben ser acreditados por un peticionario a efectos de que la Comisión solicite a un Estado la adopción de medidas cautelares;

· definir los criterios que sigue la Comisión para determinar el envío de casos a la Corte Interamericana de Derechos Humanos y,

· establecer un marco de referencia que permita a la Comisión determinar la creación de nuevas relatorías, definir con claridad su mandato y designar al relator correspondiente.

Por último, la citada resolución recomendó a la Corte Interamericana de Derechos Humanos, en lo que se refiere a los procedimientos seguidos en la tramitación de casos individuales, que considere la posibilidad de:

· permitir la participación directa de la víctima, en calidad de parte, en los procedimientos seguidos, a partir del momento que el caso es sometido a su competencia y,

· elaborar disposiciones reglamentarias que prevengan la duplicación de procedimientos.

En el período que se inicia, la CAJP brindará detenida consideración a este tema y, procurará la invitación y participación de todas aquellas personas y entidades indicadas en  la  resolución AG/RES.1701respectiva resolución.

b)
Promoción y Respeto del Derecho Internacional Humanitario


La resolución AG/RES.1619 (XXIX-O/99) invitó al Consejo Permanente que en estrecha coordinación con el Comité Internacional de la Cruz Roja celebrara un seminario de alto nivel en torno al tema de la conmemoración del 50 aniversario de los Convenios de Ginebra de 1949.  Esta actividad tuvo lugar el 25 de octubre de 1999.

Por su parte, la resolución AG/RES.1706 (XXX-O/00), exhortó a los Estados miembros a ratificar o adherir a una serie de instrumentos internacionales sobre derecho humanitario, destacando la importancia de que los Estados, al poner en práctica el conjunto de normas del derecho internacional humanitario, presten especial atención a las  disposiciones de difusión y de promulgación de legislación penal referidas en la resolución.

 Asimismo,  instó a los Estados a estudiar la conveniencia de establecer comités o comisiones nacionales de aplicación y difusión del derecho internacional humanitario y a que continúen cooperando con el Comité Internacional de la Cruz Roja en sus diversos ámbitos de responsabilidad y a que faciliten su labor.

 Para el período 2000/2001, y en atención a la resolución AG/RES.1706 (XXX-O/00), la CAJP coordinará esfuerzos con la CICR para la realización de actividades conjuntas que coadyuven en el cumplimiento de la resolución antes mencionada.

c)
Proyecto de Declaración Americana sobre los Derechos de las Poblaciones Indígenas


El proyecto de  Declaración Americana sobre los Derechos de las Poblaciones Indígenas, elaborado por la Comisión Interamericana de Derechos Humanos, así como  las observaciones formuladas por  el Comité Jurídico Interamericano y  los Estados miembros de la OEA fueron considerados por un Grupo de Trabajo de la CAJP, durante el período 1999/2000.   El Grupo de Trabajo se reunió entre el 8 y el 12 de noviembre de 2000 y tomó nota de los planteamientos de los representantes de las comunidades indígenas presentes en dicha reunión.

 A la luz de lo dispuesto por  la Asamblea General, en su resolución, AG/RES.1708 (XXX-O/00), el Consejo Permanente renovó el mandato del Grupo de Trabajo a efectos de que continúe la consideración del mencionado proyecto y que celebre una segunda reunión antes de su trigésimo primer período ordinario de sesiones, con una adecuada participación de representantes de comunidades indígenas.

La CAJP instaló dicho Grupo de Trabajo, fue elegido su presidente, el Representante Permanente de Guatemala, Embajador Ronalth Ochaeta.

d)
Defensores de los Derechos Humanos en las Américas

La resolución AG/RES.1711 (XXX-O/00) reiteró su respaldo a la tarea que desarrollan las personas, grupos y organizaciones de la sociedad civil en relación a la promoción y protección de los derechos humanos en las Américas, reconociéndolessu valiosa contribución en este proceso.  Asimismo, invitó al Consejo Permanente para que, en el marco del diálogo sobre el fortalecimiento y perfeccionamiento del sistema interamericano de derechos humanos, promueva el análisis del tema relativo a los defensores de los derechos humanos en las Américas. 

Atendiendo a esta solicitud, la CAJP, en el período 2000/2001 invitará a diversas organizaciones a participar en dicho diálogo o a enviar la documentación  que estimen oportuna.

e)
Proyecto de Convención Interamericana para Prevenir, Sancionar y Erradicar el Racismo y Toda Forma de Discriminación e Intolerancia

El tema reconoce como antecedente un proyecto presentado por la delegación de Brasil sobre la base de una anterior resolución  de la Asamblea General que instaba a los Estados miembros a respaldar las actividades destinadas a organizar la Conferencia Mundial contra el Racismo, la Discriminación Racial, la Xenofobia y las Formas Conexas de Intolerancia. 

Posteriormente, la Asamblea General, mediante resolución AG/RES.1712 (XXX-O/00) encomendó al Consejo Permanente que estudie la necesidad de elaborar dicho proyecto, con vistas a someter este tema a la consideración del trigésimo primer período ordinario de sesiones de la Asamblea General. 

En atención a este mandato la CAJP ha iniciado un debate general y a decidido recomendar la elaboración de un cuestionario para que los Estados Miembros formulen sus recomendaciones.  Adicionalmente, se ha previsto efectuar consultas con  los órganos del sistema interamericano, considerar también los aportes de la sociedad civil, así como los trabajos preparatorios de la Conferencia Mundial ya  citada.

Si la CAJP lo considerara oportuno procederá a solicitar al Comité Jurídico Interamericano o a la Comisión Interamericana de Derechos Humanos la elaboración del correspondiente proyecto de convención y, una vez presentado, requerirá a los Estados miembros que formulen las observaciones que estimen del caso. 

f)
Derechos Humanos de Todos los Trabajadores Migratorios y sus Familias


La resolución AG/RES.1717 (XXX-O/00) reafirmó que, los principios y normas consagrados en la Declaración Americana de los Derechos y Deberes del Hombre y la Convención Americana sobre Derechos Humanos se aplican a todas las personas, incluidos los trabajadores migratorios y sus familias.  El texto, además, incluye recomendaciones dirigidas a los Estados miembros, a la Comisión Interamericana de Derechos Humanos y al Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral, y solicita a los Consejos de la Organización que le informen en su trigésimo primer período ordinario de sesiones sobre el cumplimiento de dicha resolución en sus respectivas áreas de competencia.

La CAJP, en su período 2000/2001 ha contemplado invitar a las autoridades del CIDI para que informen sobre la ejecución de proyectos de su competencia; al relator de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos, para que informe sobre sus labores y sobre la situación de los trabajadores migratorios y de sus familias y, a representantes de la Organización Internacional de Migraciones.  Las consideraciones, debates y recomendaciones que se adopten serán incluidas en el informe respectivo a la Asamblea General.

g)
Reforma del Instituto Indigenista Interamericano

La Asamblea General, mediante resolución AG/RES.1718 (XXX-O/00) respaldó la labor desempeñada por dicho Instituto e instó a los Estados miembros del mismo a participar en su proceso de reforma, teniendo en consideración los resultados de las consultas que se efectuaran a los órganos del sistema interamericano, incluida la Secretaría General, los Estados miembros de la OEA y los representantes de las comunidades indígenas del Hemisferio.

A la luz de esta resolución, la CAJP ha contemplado la posibilidad de invitar al presidente del Instituto para que informe sobre sus labores, así como recibir las observaciones de los Estados miembros y las sugerencias de la Secretaría General sobre el particular. La CAJP analizará las alternativas planteadas con el fin de realizar las propuestas respectivas.

h)
Programa Interamericano de Promoción de los Derechos Humanos


La Asamblea General, mediante resolución AG/RES.1663 (XXIX-O/99), adoptó el mencionado programa elaborado por la Comisión Interamericana de Derechos Humanos y, encomendó al Consejo Permanente que continara con la consideración de las distintas actividades previstas en el mismo,  Asimismo, y con base a las propuestas que le hagan llegar los Estados miembros y los órganos, organismos y entidades competentes del sistema, le encomendó que realice la ejecución de éstas así como de las contenidas en el citado programa, aprobando nuevas acciones e iniciativas de promoción de los derechos humanos que considere apropiadas.

 En tal medida, la CAJP se propone evaluar dicho programa con la participación de los representantes de las instituciones pertinentes, 

i)
Promoción de la Democracia


La resolución AG/RES.1721 (XXX-O/00) sobre promoción de la democracia tomó nota con satisfacción de la celebración de las Jornadas de Análisis y Reflexión sobre la Democracia Participativa que tuvieron lugar en la sede de la Organización los días 10 y 11 de abril de 2000, así como de la presentación de la versión revisada del Manual sobre Organización de Misiones de Observación Electoral en el Marco de la OEA. 

Dicha resolución incluye distintos mandatos al Consejo Permanente para que, por intermedio del Grupo de Trabajo sobre Democracia Representativa, entre ellos:

· examinar el inventario anual sobre actividades relacionadas con la promoción de la democracia;

· considerar la presentación de informes sobre actividades relacionadas con la ejecución de los mandatos de las Cumbres de las Américas en materia de democracia;

· examinar los informes periódicos de  actividades de la UPD; 

· considerar invitar periódicamente a expertos para que efectúen presentaciones sobre temas identificados por el Grupo de Trabajo;

· estudiar y apruebar el plan de trabajo de la UPD para el año 2001, asegurándose de que se incluyan en el mismo actividades de apoyo a los mandatos relativos a la promoción y defensa de la democracia emanados de los Planes de Acción de las Cumbres de las Américas asignados a la OEA.

La CAJP instaló el Grupo de Trabajo sobre Democracia Representativa y eligió al Embajador Diego Abente Brun, Representante Permanente del Paraguay como Presidente del Grupo y al Ministro Ricardo Varela, Representante Alterno de la República Oriental del Uruguay, como Vicepresidente.

La CAJP espera recibir informes periódicos de dicho Grupo de Trabajo con relación a todos estos mandatos, de cuyo cumplimiento podremos informar en posteriores comunicaciones.

j)
Fortalecimiento de la Probidad en el Hemisferio y Seguimiento del Programa Interamericano de Cooperación para Combatir la Corrupción


La Asamblea General, mediante AGRES>1723 ( XXX-0/00 solicitó a los países que aún no lo hubieran hecho, la presentación de las correspondientes respuestas al "Cuestionario sobre la ratificación e implementación de la Convención Interamericana contra la Corrupción", con el fin de que el Consejo Permanente pudiera continuar el examen de  dichas respuestas.   Dicho cuestionario fue elaborado por el Grupo de Trabajo respectivo durante el período 1999/2000 y,  hasta la fecha , la Secretaría sólo ha recibido respuestas provenientes de 15 Estados miembros.

La misma resolución solicitó al Consejo Permanente:

· continuar promoviendo el intercambio de experiencias e información entre la OEA y los organismos internacionales, el sector privado y las organizaciones de la sociedad civil, entre otras entidades pertinentes, a fin de coordinar, fortalecer e identificar actividades de cooperación en la materia entre los Estados miembros;

· considerar el establecimiento de un fondo específico voluntario para financiar las actividades destinadas a brindar el apoyo institucional que los Estados Parte requieran para la implementación de la Convención Interamericana contra la Corrupción.

· estudiar el tema de la responsabilidad social corporativa con vistas a precisar su alcance y contenido en el contexto interamericano y, entre otros, los de capacitación, experiencias de las instituciones nacionales, compras públicas, incompatibilidades entre función pública y sector privado, análisis de las legislaciones penales en materia de corrupción y delitos vinculados;

· conocer y difundir las experiencias nacionales e internacionales desarrolladas para abordar el tema, y fomentar el intercambio de información y experiencias entre los Estados miembros con instituciones financieras internacionales, otras organizaciones internacionales, el sector privado y organizaciones de la sociedad civil;

· analizar los mecanismos de seguimiento existentes, a nivel regional e internacional, con miras a formular recomendaciones para el seguimiento de la implementación de la Convención Interamericana contra la Corrupción.

La CAJP instaló el Grupo de Trabajo sobre Probidad y Etica Cívica y eligió a su Presidente, el Señor Mauricio Alice, Representante Alterno de Argentina.  Espera recibir informes periódicos sobre sus labores.
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