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Grupo de Trabajo sobre Democracia Representativa

PRESENTACIÓN DEL DIRECTOR ENCARGADO DE LA UNIDAD DE DESARROLLO SOCIAL Y EDUCACIÓN, JORGE D. GARCÍA, ANTE EL GRUPO DE TRABAJO SOBRE DEMOCRACIA REPRESENTATIVA

(Sesión del 17 de octubre de 2000)

PRESENTACIÓN DEL DIRECTOR ENCARGADO DE LA UNIDAD DE DESARROLLO SOCIAL Y EDUCACIÓN, JORGE D. GARCÍA, ANTE EL GRUPO DE TRABAJO SOBRE DEMOCRACIA REPRESENTATIVA

(Sesión del 17 de octubre de 2000)


En primer lugar, quisiera informar que en el Programa Interamericano de Educación, aprobado en la Reunión de Ministros de Educación de Brasilia en julio de 1998, compuesto por nueve “iniciativas prioritarias” definidas por los Ministros en esa ocasión, figura como parte de la “iniciativa (iv)” un proyecto multinacional de Educación para la Ciudadanía y la Sostenibilidad en Sociedades Multiculturales, Este proyecto se desarrolla por medio de 4 módulos, uno de los cuales es el de educación para la ciudadanía (educación en valores).  El referido módulo se centra en el desarrollo curricular para la educación cívica, con énfasis en los derechos humanos, en principios y prácticas democráticas y en la solución pacífica de conflictos.  A través de seminarios y del intercambio de información se exploran las formas de involucrar a los padres de familia, los líderes comunitarios y la sociedad civil en el desarrollo de la educación para la ciudadanía. Esta iniciativa es impulsada por México. El módulo a su vez a alentado la promoción de acciones auspiciadas por la OEA en el Mercosur, Centroamérica, Caribe y México.


En la reciente reunión convocada por el Grupo de Seguimiento del Plan de Educación de la II Cumbre, realizada en México los días 6,7 y 8 de septiembre de 2000, se constataron avances significativos en los cuatro módulos que integran esta iniciativa. En esta misma reunión los participantes aprobaron una serie de criterios para identificar y registrar prácticas exitosas en las diferentes líneas de acción del Plan de Educación de la Cumbre en los países de la Región y aceptaron el ofrecimiento de México de publicar oportunamente estas experiencias vía Internet.  De esta manera se espera poder contar con casos de experiencias exitosas en las diferentes líneas de acción del Programa Interamericano de Educación. Algunas de estas experiencias pudieran referirse al tema de educación para la democracia.


En segundo lugar, la Unidad de Desarrollo Social, llevó a cabo un acuerdo de cooperación con UNESCO para la ejecución de un proyecto de gestión de docentes en prácticas democráticas y participación pública. Dentro de los términos de este acuerdo la Unidad colaboró con la Unidad para la Promoción de la Democracia en el financiamiento parcial de un proyecto sobre educación, sustentabilidad, prácticas democráticas y educación y promoción para la paz, ejecutado por esa Unidad.


En tercer lugar, me permito señalar que existe la oportunidad para que el tema de educación para la democracia pueda ser reflejado en los mandatos de la próxima Cumbre de las Américas.


En cuarto lugar, las reuniones de Ministros de Educación, a las que la Unidad apoya como Secretaría Técnica, tendrán también oportunidad de refrendar y hacer el seguimiento de los mandatos de la próxima Cumbre, dado que no sería factible pensar en la realización de una reunión previa de Ministros de Educación antes de la próxima Cumbre de Quebec.


En quinto lugar, la Unidad ha preparado un Informe para la oficina de Cumbres con los resultados de la Reunión de Seguimiento del Plan de la Cumbre en educación el cual será colocado próximamente en la página WEB de la Unidad.


En sexto lugar, a título de información, me permito informar que en la revisión efectuada sobre los proyectos presentados a la Agencia para la Cooperación y el Desarrollo de la OEA(AICD) para la programación del año 2001, no figuran,  entre los proyectos preseleccionados hasta ahora, solicitudes directamente relacionadas con el tema de educación para la democracia. Ante el creciente número de solicitudes presentados por los países y las limitaciones de recursos existente, la Agencia pidió a los países que asignaran prioridades a las solicitudes para facilitar el corte en los pedidos, lo que excluye, en varios casos, solicitudes que pudieran haberse presentado en el campo de educación para la democracia.

Muchas gracias. 
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