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1. Continuación de la consideración del tema “Sexta Conferencia Especializada Interamericana sobre Derecho Internacional Privado (CIDIP-VI)”
La Comisión consideró, en primer lugar,  el informe de avance relativo al desarrollo de los trabajos preparatorios de los grupos de expertos coordinados por las  delegaciones de México y de  los Estados Unidos.  Dicho informe, presentado por el Señor Harold Burman, Representante de la Delegación de los Estados Unidos estuvo referido a los puntos 1 y 2 del temario de la CIDIP-VI:

“Documentación mercantil uniforme para el transporte transnacional, con particular referencia a la Convención Interamericana sobre Contratos de Transporte Internacional de Mercadería por Carretera, de 1989, y la posible incorporación de un protocolo adicional sobre conocimiento de embarque” y,

“Los contratos de préstamos internacionales de naturaleza privada y, en particular, la uniformidad y armonización de los sistemas de garantías mobiliarias, comerciales y financieras internacionales” respectivamente.  


Por su parte, el Señor Ricardo Varela, Representante Alterno del Uruguay, rindió el informe de avance sobre los trabajos realizados por el grupo de expertos, coordinado por su delegación, relativo al  punto 3  del temario :

“Conflictos de leyes en materia de responsabilidad extracontractual, con énfasis en el tema de la jurisdicción competente y las leyes aplicables respecto de la responsabilidad civil internacional por contaminación transfronteriza
”.  La Comisión tomó nota del informe y de las observaciones de las delegaciones al mismo.


 La Comisión tomó nota de ambos informes y acordó solicitar a las delegaciones transmitir, a sus respectivas autoridades competentes, la documentación preparada por los grupos de trabajo informales, con relación a los 3 temas de la agenda de la CIDIP-VI, con el objeto de que formulen las observaciones que estimen pertinentes.


Finalmente, y con relación a la propuesta de fecha formulada por el Gobierno de Guatemala en el sentido de celebrar la CIDIP-VI a partir del 19 de marzo de 2001, varias delegaciones expresaron la conveniencia de postergarla para el último trimestre del año en curso, a fin de procurar un espacio prudencial que permita finalizar la preparación de decumentos y recibir los correspondientes comentarios de los gobiernos de los Estados Miembros.

2. Continuación de la consideración del tema “Los derechos humanos de todos los trabajadores migratorios y de sus familias”
La Comisión escuchó y agradeció la presentación del Dr. Juan Méndez, Relator de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos (CIDH) con relación al tema de los derechos humanos de los trabajadores migratorios y sus familias. La transcripción de dicha presentación será distribuida como documento informativo.

Posteriormente, delegaciones hicieron uso de la palabra, formularon observaciones, y subrayaron la necesidad de acotar el tema de estudio y distinguirlo de la problemática relativa a  los refugiados, desplazados o personas deportadas.  Se enfatizó, asimismo,  la importancia de que exista una estrecha cooperación entre la relatoría de la CIDH y la que se adelanta en el marco de  la Organización de las Naciones Unidas (ONU).

La Comisión solicitó al Dr. Méndez la elaboración de un informe preliminar que incluya las respuestas ya recibidas, para ser considerado antes del trigésimo primer período ordinario de sesiones de la Asamblea General.


3. Continuación de la consideración del tema “Elaboración de un Proyecto de Convención Interamericana contra el Racismo y Toda Forma de Discriminación e Intolerancia”
La Subsecretaría de Asuntos Jurídicos presentó el documento CP/CAJP-1687/00, “Elaboración de un Proyecto de Convención Interamericana contra el Racismo y toda Forma de Discriminación e Intolerancia – Antecedentes y Cuestionario”, cuya elaboración le fuera encomendada por la Comisión durante la sesión del 21 de septiembre de 2000.

Varias delegaciones formularon observaciones al cuestionario.  La Presidencia solicitó a las delegaciones que tuvieran a bien hacerle llegar sus comentarios por escrito, a los fines de elaborar una versión revisada que sería considerada en una próxima sesión.  Dicha versión revisada incluirá, como anexo, la intervención del Representante Permanente del Brasil, Embajador Walter Pecly Moreira (CP/CAJP-1682/00).  Finalmente, se acordó celebrar en un futuro próximo, una sesión especial con la presencia de los representantes de órganos del sistema interamericano, organizaciones de la sociedad civil y expertos gubernamentales, con el objeto de promover un debate exhaustivo sobre la necesidad de la elaboración del antes citado proyecto de convención. La Presidencia y la Secretaría recopilarán la documentación pertinente y efectuarán las gestiones relativas a la preparación de dicha reunión.
Con relación a la Conferencia Preparatoria Regional (que tendrá lugar en Santiago, Chile, a finales de 2000), relativa a la Conferencia Mundial para Combatir el Racismo, la Discriminación Racial, la Xenofobia y las Formas Conexas de Intolerancia, las delegaciones acordaron hacer llegar a la Secretaría los documentos de avance correspondientes, con el fin de facilitar la preparación del documento informativo de carácter preliminar solicitado a la Subsecretaría de Asuntos Jurídicos. 
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