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1. Continuación de la consideración del tema Racismo:  Presentación de la Misión Permanente de Chile sobre el resultado de la Conferencia Preparatoria de las Américas contra el Racismo, la Discriminacion Racial, la Xenofobia y las Formas Conexas de Intolerancia (PREPCOM)

La Comisión tomó nota del informe verbal de la Misión Permanente de Chile sobre los resultados de la Conferencia Preparatoria de las Américas contra el Racismo, la Discriminación Racial, la Xenofobia y las Formas Conexas de Intolerancia (PREPCOM), que tuviera lugar en la ciudad de Santiago, Chile, durante los días 5 a 7 de diciembre de 2000.  En ese sentido, la Delegación de Chile informó asimismo que próximamente pondría a la disposición de las delegaciones copia del borrador de la Declaración y Plan de Acción de Santiago relativa al tema.


Por lo que respecta a la consideración de la conveniencia de elaborar un Proyecto de Convención Interamericana contra el Racismo y Toda Forma de Discriminación e Intolerancia, en cumplimiento de lo establecido en la resolución AG/RES. 1712 (XXX-O/00), la Comisión acordó considerar el tema durante la primera sesión de enero de 2001, para de esa manera estar en condiciones de circular una versión revisada del cuestionario publicado como documento CP/CAJP-1687/00.

2. Seguimiento de las recomendaciones y conclusiones de la Reunión de Ministros de Justicia o de Ministros o Procuradores Generales de las Américas (AG/RES.1763 (XXX-O/00)):  Informe de la Reunión del Grupo de Trabajo de Asistencia Judicial
La Delegación de Canadá rindió un informe relativo a la reunión del Grupo de Trabajo sobre Asistencia Judicial.  Entre otros asuntos, señaló que se encuentra en consideración un sistema electrónico para facilitar la cooperación en las Américas, incluyendo una página de Internet que contenga legislación nacional e internacional, así como tratados de cooperación.  En ese mismo sentido, se crearía una página privada de Internet para la participación de expertos.  Agregó que se espera que la red preliminar se encuentre funcionando para cuando la Cumbre de las Américas tenga lugar. 


Varias delegaciones formularon observaciones tanto a la intervención de Canadá, como al tema relativo a la celebración de la Cuarta Reunión de Ministros de Justicia, Ministros o Procuradores de Justicia de las Américas, a celebrarse en Trinidad y Tobago.  En ese sentido, la Presidencia indicó que para principios del mes de enero de 2001 esperaba tener noticias al respecto por parte del país sede de la reunión, a los efectos de poder iniciar los trabajos preparatorios, incluida la determinación de la fecha de la reunión.


Por lo que respecta al tema de la extradición, la Presidencia solicitó a la Delegación de los Estados Unidos que hiciera las consultas que considerara pertinentes para ver la posibilidad de hacer una presentación ante la Comisión, en su calidad de coordinador en la materia, 

3. Consideración del tema “Programa Interamericano para la Promoción del Derecho Internacional” (AG/RES.1705 (XXX-O/00)):  Presentación del Director del Departamento de Cooperación Jurídica
El Director del Departamento de Cooperación y Difusión Jurídica informó a la Comisión sobre las actividades de su área en este tema.  Sobre el particular, varias delegaciones hicieron uso de la palabra, expresando algunas de ellas su preocupación por haberse dejado de publicar trabajos tales como el Anuario Jurídico y las Constituciones de los Estados Miembros.   


Por lo que respecta a la publicación de las Constituciones, el Director del Departamento de Cooperación y Difusión Jurídica aclaró que las mismas se encuentran ya publicadas en la página de Internet de dicho Departamento.


La Comisión tomó nota tanto de la citada presentación como de las observaciones de las delegaciones.

4. Continuación del Diálogo sobre el perfeccionamiento del sistema interamericano de protección y promoción de los Derechos Humanos:
La Comisión escuchó y tomó nota de las siguientes presentaciones, así como de las respectivas observaciones formuladas por las delegaciones:

a) Presentación del Centro por la Justicia y el Derecho Internacional (CEJIL): La representante de CEJIL, Dra. Maria Clara Pulido, se dirigió a la Comisión y se refirió, entre otros, a la importancia de fortalecer la implementación de las decisiones de los órganos del sistema interamericano de derechos humanos. 
b) Presentación de Human Rights Law Group: El Director del Programa para América Latina del Human Rights Law Group, Profesor Ariel Dulitzky, expresó entre otras cosas la importancia de mantener un diálogo abierto con las organizaciones no-gubernamentales tanto locales como nacionales, que son quienes utilizan y se benefician del sistema o se perjudican por las deficiencias del mismo. Asimismo, enfatizó la importancia de la universalización de la ratificación de los instrumentos jurídicos interamericanos del sistema de derechos humanos. 

Por lo que respecta a los puntos c) y d) del tema del acápite, referente al estado de firmas y ratificaciones de los instrumentos interamericanos de derechos humanos y a la propuesta de los Estados Unidos con respecto al párrafo resolutivo 5 de la resolución AG/RES.1701 (XXX-O/00), debido a lo extenso de la sesión y a la falta de tiempo, la Comisión acordó posponer su consideración para una sesión futura.
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