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1.
Consideración del tema “Promoción y respeto del derecho internacional humanitario”, con la participación de representantes del Comité Internacional de la Cruz Roja

La Comisión consideró el tema “Promoción y respeto del derecho internacional humanitario”, de conformidad con la resolución AG/RES.1706 (XXX-O/00), y escuchó las presentaciones de los representantes del Comité Internacional de la Cruz Roja (CICR).

En tal sentido, el Dr.Amar Francis, Jefe de la División de Organizaciones Internacionales del CICR, hizo un resumen general sobre el tema, informando a la vez que el CICR presentará a la consideración del Consejo Permanente de la Organización una solicitud formal para que le sea concedida la condición de Observador Permanente ante la Organización.  Asimismo, se refirió a los acuerdos de cooperación firmados con el Secretario General de la Organización a los fines de promover y difundir el respeto del derecho internacional humanitario. 

Blo Danial Augstburger, Jefe Adjunto del Comité Internacional de la Cruz Roja para Norteamérica, se refirió al sistema y estructura de la Cruz Roja Internacional y de la Media Luna Internacional, así como de sus asociaciones nacionales, y su trabajo en el área de desastres naturales. Habló también del trabajo realizado respecto a la repatriación de prisioneros en los casos de conflictos internacionales y del programa conocido como Family Reunion, que auxilia a aquéllas familias que han sufrido separación, especialmente por causa de conflictos armados, a reunirse de nuevo.  

Cristina Pellandini, Asesora Jurídica del CICR, enfocó su presentación en los esfuerzos de los Estados del Continente para la implementación del derecho internacional humanitario e hizo un recordatorio de cómo el CICR está relacionado con la promoción e implementación del mismo, entendiendo por éste aquélla normativa que puede ser de origen convencional o consuetudinario que tiene por objeto establecer reglas para proteger al ser humano de los efectos de la guerra.  Asimismo, se refirió entre otras cosas a la propuesta de la creación del Tribunal Penal Internacional. 


Por su parte, el Director del Departamento de Cooperación y Difusión Jurídica informó sobre los trabajos que dicho departamento se encuentra desempeñando en preparación de la Conferencia sobre la Aplicación Nacional del Derecho Internacional Humanitario y Convenciones Interamericanas Relacionadas, a celebrarse en San José, Costa Rica, del 6 al 8 de marzo de 2001.  La Conferencia está siendo organizada por la OEA y el CICR. 

Varias delegaciones formularon observaciones, particularmente por lo que respecta a la solicitud del CICR de obtener la condición de observador permanente ante la Organización. Finalmente, Comisión tomó nota tanto del informe de los representantes del Comité Internacional de la Cruz Roja como de las observaciones formuladas por las delegaciones.

2. Continuación del Diálogo sobre el perfeccionamiento del sistema interamericano de protección y promoción de los Derechos Humanos:


a)
Consideración de las propuesta del Gobierno de Costa Rica para el fortalecimiento del sistema interamericano de derechos humanos
b)
Consideración del párrafo resolutivo 5 de la resolución AG/ RES. 1701 (XXX-O/00):  Propuestas de los Estados Unidos y México

La  Comisión continuó dando consideración al tema del acápite.  Sobre el particular, la Delegación de los Estados Unidos retiró su propuesta, la cual había sido presentada durante una sesión anterior y que se encuentra contenida en el documento CP/CAJP-1722/00, apoyando en su lugar la propuesta de la Delegación de Costa Rica, contenida en el documento CP/doc.3407/01.

Asimismo, con relación a los procesos de reforma de los reglamentos de la Corte y de la Comisión Interamericanas de Derechos Humanos, las delegaciones concluyeron que, una vez considerados los informes anuales de ambos órganos y, de considerarse así necesario, podría solicitarse a la Subsecretaría de Asuntos Jurídicos la preparación un documento comparativo que muestre las reformas de los citados reglamentos y su significado respecto al funcionamiento del sistema interamericano de protección y promoción de los derechos humanos. 


En tal sentido, y a solicitud de varias delegaciones, la Comisión acordó posponer la consideración del Informe Anual de la Corte Interamericana de Derechos Humanos hasta recibir copia del nuevo reglamento en todos los idiomas oficiales de la Organización, a los fines de disponer del tiempo suficiente para su análisis. 
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