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Síntesis de la sesión celebrada el 27 de septiembre de 2001

1. Elección del Vicepresidente de la Comisión
El Embajador Diego Abente Brun, Representante Permanente de Paraguay, propuso la candidatura del Embajador Roger F. Noriega, Representante Permanente de los Estados Unidos, para ocupar la Vicepresidencia de la Comisión.  La Embajadora Lisa Shoman, Representante Permanente de Belice, secundó la propuesta a nombre de su delegación y de los países miembros del CARICOM.  El Embajador Roger F. Noriega resultó electo por aclamación.

2. Elección de los Presidentes de los grupos de trabajo de la Comisión.
La señora Silvia Merega, Representante Alterna de la República Argentina, propuso la candidatura del Embajador Miguel Ruíz Cabañas, Representante Permanente de México ante la Organización, para ocupar la Presidencia del Grupo de Trabajo sobre Probidad y Ética Cívica.  Dicha nominación fue secundada por la Embajadora Laura Elena Núñez, Representante Permanente de Honduras.  El Embajador Ruíz Cabañas resultó elegido por aclamación Presidente del Grupo de Trabajo sobre Probidad y Ética Cívica.

Acto seguido, el Embajador Diego Abente Brun, Representante Permanente de Paraguay propuso la candidatura del señor Mackisack Logie, Representante Interino de  Trinidad y Tobago ante la Organización, para ocupar la presidencia del Grupo de Trabajo encargado de realizar los trabajos preparatorios de la Cuarta Reunión de Ministros de Justicia o de Ministros o de Procuradores Generales de las Américas (REMJA-IV).  La candidatura fue secundada por señora Jasmine E. Huggins, Representante Alterna de St. Kitts y Nevis.  El señor Mackisack Logie resultó elegido por aclamación e hizo una reseña verbal sobre el estado de los trabajos preparatorios de la REMJA-IV a la fecha.

Varias delegaciones hicieron uso de la palabra con respecto a la metodología y organización de los trabajos de la Comisión, así como su posible reestructuración, incluida la instalación de otros grupos de trabajo y elección de sus respectivas autoridades.  En ese sentido, Presidencia informó que las consultas continuarían y que se consideraría el tema una reunión futura.

3. Consideración del proyecto de Programa de Trabajo de la Comisión
La Presidencia presentó el documento CP/CAJP-1828/01 “Proyecto de Programa de Trabajo 2001/2002” y solicitó a las delegaciones que, teniendo en cuenta las observaciones formuladas anteriormente respecto a la metodología a seguir para el tratamiento de los temas encomendados a la Comisión, se sirvieran hacer llegar sus comentarios y sugerencias por escrito, a los fines de presentar una versión revisada del documento para su consideración en una próxima sesión.

4. Consideración del tema “Sexta Conferencia Especializada Interamericana sobre Derecho Internacional Privado (CIDIP-VI)”

La Comisión tomó conocimiento de que, en fecha 25 de septiembre del año en curso, la Delegación de Guatemala dirigió una nota a la Presidencia del Consejo Permanente declinando ser sede de la Sexta Conferencia Especializada Interamericana sobre Derecho Internacional Privado (CIDIP-VI).

A los efectos de aclarar el procedimiento a seguir en los casos en que un Estado Miembro declina ser sede de una reunión, la Presidencia otorgó la palabra al Subsecretario de Asuntos Jurídicos, quien informó a las delegaciones que de conformidad con dicho procedimiento la celebración de la Conferencia debería tener lugar en la Sede de la Organización.

En ese sentido, una delegación solicitó se pospusiera la fecha para la celebración de la CIDIP-VI.   Para ello, la Comisión acordó continuar considerando el tema en una próxima reunión, a fines de dar oportunidad a las delegaciones para efectuar las consultas que consideren pertinentes.

5. Consideración de la elaboración de un Proyecto de Convención Interamericana contra el Terrorismo
De conformidad con la solicitud formulada por el Presidente de la Comisión ante el Consejo Permanente durante la sesión del 26 de septiembre, el documento DDI/Doc.12/01, “Anteproyecto de Convención Interamericana para la Prevención y Eliminación del Terrorismo”, elaborado por el Departamento de Derecho Internacional de la Subsecretaría de Asuntos Jurídicos, fue distribuido a las delegaciones.  En ese sentido, la Comisión acordó iniciar la consideración del mismo en una futura sesión, una vez que la traducción a los idiomas oficiales de la Organización hubiese sido circulada y que las delegaciones hubieran tenido la oportunidad de efectuar las consultas pertinentes.

Varias delegaciones intervinieron y formularon observaciones, con base a las cuales la Comisión acordó lo siguiente:  

a) La Consideración del tema de la elaboración del Proyecto de Convención Interamericana contra el Terrorismo se llevará a cabo en el marco del plenario de la Comisión; 

b) En un plazo de dos semanas, la Comisión sostendrá una sesión, la cual tendrá como tema único la consideración de este tema;

c) Para la elaboración del Proyecto de Convención se tomarán en cuenta las diversas resoluciones existentes tanto de la Organización de las Naciones Unidas (ONU) como de la OEA, incluida la resolución 1368 del Consejo de Seguridad de la ONU;  y

d) La Comisión establecerá un contacto permanente con el Comité Interamericano contra el Terrorismo (CICTE), a los fines de coordinar esfuerzos en el tratamiento de este tema.
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