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Mecanismo de Seguimiento de la Implementación de la Convención Interamericana Contra la Corrupción 

Propuesta de la República Argentina, Oficina Anticorrupción 

Secuencia de Eventos relacionados al Mecanismo de Seguimiento: 

1) Taller de Capacitación de Expertos sobre Mecanismos de Seguimiento: 1 día

2) Reunión Oficiosa del Comité de Expertos:  ½ día

3) Segunda Conferencia de los Estados Parte: ½ día

4) Primera Reunión del Comité de Expertos (2 días)

Total: 4 días

Reunión Oficiosa 

Durante la reunión Oficiosa del Comité de Expertos se tratarán temas que servirán de insumo para cuestiones que se deberán decidir en la Segunda Conferencia de los Estados Parte (cuestiones presupuestarias y de recursos humanos e infraestructura).

Segunda Conferencia de los Estados Parte

1. Financiamiento y Presupuesto del Mecanismo. 

Se debe asegurar el financiamiento e infraestructura para celebrar la Segunda Conferencia (salón, interpretación inglés –español, fotocopias, personal de apoyo) 

Con respecto al financiamiento del Mecanismo de Seguimiento, habría que evaluar la posibilidad de comprometer aportes voluntarios a mediano plazo (tres años). 

Decidir ciertos requisitos para la apertura de la cuenta en donde se depositarán los fondos para el funcionamiento del Mecanismo (nombre del Proyecto, destino, etc.).

Estos fondos se utilizarían para contratar una persona que se desempeñe como Secretario del Mecanismo, y para solventar los gastos necesarios para celebrar las reuniones del Comité de Expertos (en especial traducciones español- inglés), para lo cual se necesitará saber con anticipación cuántas reuniones anuales celebrará el Comité y de cuántos días.

También sería necesario, a los efectos del financiamiento, cuáles serían los recursos que la Secretaría General de la OEA estaría en condiciones de proveer, en materia de infraestructura: espacio de trabajo (salón para sesionar, despachos), líneas de teléfono y fax,  fotocopiado y papelería, computadoras, conexión a Internet, recursos para construir y mantener una página de Internet (website de ingreso público y de acceso restringido).  

A estos efectos, se propone celebrar una reunión oficiosa de expertos previa a la Segunda Conferencia de los Estados Parte, para que ésta cuente con proyectos de presupuestos de gastos para las reuniones del Comité. 

2. Conformación de la  Secretaría: definición de los perfiles técnicos y selección de los funcionarios.

Se propone que el Secretario del Mecanismo sea seleccionado por la Conferencia de los Estados Parte, por un concurso de antecedentes. Se deberá garantizar la publicidad y la transparencia de la convocatoria a concurso. La designación podría ser por 3 años, renovable por igual período. 

La OEA debería destinar como personal de apoyo para la Secretaría del Mecanismo 2 personas con distintos perfiles (1 profesional y un administrativo).

El Secretario del Mecanismo debería intervenir en el proceso de selección del personal. 

Primera Reunión del Comité de Expertos:

Adopción del Reglamento y Normas de Procedimiento y consecuencias operativas:  

i) Composición del Comité;  

Cada Estado designará sus representantes ante el Comité de Expertos, y comunicará a la Secretaría sus cargos, domicilio laboral, teléfonos, fax y correos electrónicos. Asimismo, designará un punto focal, a quien la Secretaría se dirigirá para distribuir la documentación y otras comunicaciones. 

ii) Forma de elección del Presidente y Vicepresidente del Comité, y sus funciones.  

Elección: El Presidente y Vicepresidente serían electos por un año -la duración de una ronda- y se rotarían entre los Estados Parte en el Mecanismo de Seguimiento; para asegurar el adecuado funcionamiento del Mecanismo, el Estado que haya designado al representante elegido Presidente, podrá designar otro representante. En el caso en que el Presidente cese en sus funciones antes de que expire su mandato, asumirá el Vicepresidente por el resto del mandato. Se sugiere que los vicepresidentes sucedan por rotación a los presidentes en su mandato.  

Funciones: Serían, entre otras, la de Presidir las reuniones del Comité de Expertos, y dirigir las deliberaciones; fijar los puntos de la Agenda con el Secretario; Representar al Comité de Expertos;  

iii) Composición de la Secretaría y sus funciones; 

Composición: Se propone que esté integrada por un Secretario, y 2 funcionarios más (un profesional y un administrativo).

Funciones: Ver documento adjunto al final. 

iv) Duración de las rondas;

Se propone que éstas duren un año (análisis de 8/9 Estados)

v) Criterios para determinar el orden en el que los Estados serán objeto del   Seguimiento, y qué Estados serán los primeros en someterse al Mecanismo; Elaboración del Cronograma

Conforme con los criterios de selección de países del artículo 7, B) ii) del Acta de Buenos Aires, se deberá establecer un cronograma de Estados a ser analizados. Se debería hacer hincapié en la presentación voluntaria. Si se agotara esta posibilidad, por fecha de ratificación de la Convención o sorteo.  

Con estas pautas, el cronograma debiera ser confeccionado por la Secretaría y el Presidente del Comité, comunicado a los Estados Parte, y publicado en Internet.   

vi) Número de Estados que serán evaluados por reunión y cronograma de Reuniones del Comité de Expertos; 

Si bien dependerá en parte de los recursos financieros con que cuente el Mecanismo, se sugiere que el Comité se reúna tres veces al año, durante los meses de febrero, mayo y octubre o noviembre, en sesiones de tres días. 

Se propone que sean tres Estados los evaluados por Reunión. 

vii) Conformación de los Subgrupos de Expertos (punto 7 b) iii) del Mecanismo).

Se sugiere que sea el Presidente y el Secretario del Mecanismo quienes propongan a los expertos de los Estados Parte que integren los subgrupos de expertos para analizar la legislación de un determinado Estado. Cada Estado deberá aceptar ser integrante de un subgrupo en al menos 2 oportunidades. Uno de los Estados que integren el subgrupo, debería ser de la misma tradición jurídica que el evaluado, y/o pertenecer a la región. 

viii) Idiomas;

Español e Inglés

ix) Publicidad /Confidencialidad; 

Publicidad: De acuerdo 7,B, iv) del Mecanismo, al término de la revisión de los informes de todos los Estados Parte en cada ronda (de un año), luego de que sean elevados a la Conferencia de los Estados Parte, éstos serán públicos, debiéndose publicar en la página Web de la OEA.

Confidencialidad: el proceso de evaluación de un Estado Parte, tanto las respuestas al cuestionario, como los informes del grupo de expertos, y el informe final del Comité, serán confidenciales hasta tanto sean enviados a la Conferencia de los Estados Parte.

Documentos de trabajo para cada reunión de expertos: Los documentos que se elaboren para las reuniones del Comité de Expertos debieran ser publicados en un sitio de acceso restringido en Internet, o ser distribuidos vía correo electrónico.  

x) Elaboración y Publicación de Informe Anual 

El Presidente y la Secretaría del Mecanismo deberían realizar el borrador de informe final aludido en el artículo 7, b) iv) del Mecanismo, el cual se aprobaría por consenso en el Comité de Expertos. El informe consistiría en un balance de las tareas desarrolladas por el Comité de expertos en cada año, un informe horizontal entre los Estados sobre cada cuestión analizada de la CICC, y finalmente, se anexarían los informes de cada Estado. También se puede incluir cuestiones operativas de presupuesto, de recursos humanos, o de propuestas de reforma del Mecanismo, o de otra índole.  

xi) Reglas para la participación de la sociedad civil (punto 8 de Mecanismo);  

 Cuando el Comité de Expertos se reúna para analizar los informes de cada Estado, se circularía en la sesión los informes que las ONG´s hagan llegar a la Secretaría del Mecanismo. 

xii) Adopción y Reforma del Reglamento;

Se propone que el reglamento se adopte y se reforme por consenso. 
xiii) Selección de los temas a evaluar en la primera ronda (en especial los puntos del artículo 3);  

Revisar esto con el texto del Tratado: 

Los artículos de la CICC propuestos en forma tentativa por la Conferencia de los Estados Parte para analizar son el III (Medidas Preventivas, XIV (Asistencia y Cooperación) y el XVIII (Autoridad Central). 

Con respecto al artículo III, Argentina propone que se traten los incisos 1, 2, y 9 (Códigos de conducta, conflictos de intereses, obligación de denuncia, mecanismos para hacer efectivo el cumplimiento de las normas de conducta, órganos de control superior para prevenir y detectar casos de corrupción)

Por otro lado, Argentina propone que se agreguen los artículos XVI (Secreto Bancario) y XVII (Naturaleza del Acto). 

Elaboración y aprobación del cuestionario; 

Una vez aprobados los temas sobre los que versará la primera ronda del Mecanismo, la Presidencia y la Secretaría con la colaboración del Comité de Expertos elaborarán el cuestionario, el cual será adoptado por consenso. 

xiv) Confección del informe preliminar;

El informe preliminar lo debería hacer el Subgrupo de expertos con apoyo de la Secretaría del Mecanismo.

xv) Reunión Informal;

Como es de práctica en el Mecanismo de Seguimiento de la OCDE, se propondrá que la Secretaría del Mecanismo celebre una reunión informal con el Estado evaluado y el subgrupo de expertos con carácter previo a la Reunión del Comité de Expertos que aprobará el Informe final 

xvi) Aprobación del proyecto de informe final;

El borrador de informe preliminar señalado en el punto xiv) se debatirá en la reunión del Comité de Expertos y deberá ser aprobado por consenso. En estos casos, es práctica que el Estado evaluado se abstiene de votar, no obstante que tiene derecho a expresar sus puntos de vista. 

xvii) Seguimiento de las recomendaciones;

Para controlar el cumplimiento de las recomendaciones realizadas a los Estados Parte, se propone realizar en cada reunión del Comité de Expertos una ronda de consultas Estado por Estado para que informe acerca del estado de avance de la implementación de las recomendaciones en la legislación interna. 

En los informes anuales, el Comité de Expertos comunicará estos avances a la Conferencia de los Estados Parte. 

xviii) La comunicación entre los Miembros del Grupo y de ellos con la Secretaría 

La Secretaría del Mecanismo será el nexo para realizar las comunicaciones entre los Estados Parte. Se propone que cada Estado Parte designe un punto focal para dirigir las comunicaciones y documentos por correo electrónico.










ANEXO

Funciones de la Secretaría del Mecanismo de Seguimiento de la CICC

Propuesta de la Delegación Argentina – Oficina Anticorrupción 

Comentarios: 


Las funciones que debería realizar la Secretaría pueden clasificarse en: tareas de apoyo (relacionadas a actividades administrativas propiamente dichas, cuyos ejes principales son el trabajo de archivo, organización, y circulación de información) y las funciones de asistencia jurídica (vinculadas a las cuestiones sustantivas durante el proceso de análisis mutuo). 

· Elaborar el proyecto del plan de trabajo anual que deberá ser aprobado por el Comité de Expertos, previo a su elevación a la Conferencia de los Estados Parte, el cual incluirá el cronograma de evaluaciones para ese año, y el presupuesto necesario para su cumplimiento.

· Llevar un archivo de todos los informes que se realicen durante el proceso de evaluación mutua (respuestas que los Estados Parte han dado al documento de GT/PEC/DOC-68/00 rev.3, "Cuestionario sobre la Ratificación e Implementación de la Convención Interamericana contra la Corrupción". respuestas al cuestionario del Estado evaluado; informe preliminar del subgrupo de expertos; observaciones al informe del Estado evaluado; informes suministrados por organizaciones de la sociedad civil; informe preliminar revisado por el subgrupo de expertos; informe final del Estado evaluado adoptado por el Comité de Expertos, con o sin el descargo del Estado analizado).

· Actualización periódica de los avances realizados por los Estados Parte para la implementación de la CICC. Los Estados Parte informarán de estos avances al inicio de cada reunión del Comité de Expertos. 

· Colaborar con el Comité en la elaboración del proyecto de cuestionario sobre los puntos de análisis que se evaluarán en cada Ronda. 

· Colaborar con el subgrupo de expertos evaluadores en la confección del informe preliminar. 

· Una vez que el Estado analizado ha enviado sus observaciones al informe preliminar, la Secretaría debiera participar de una reunión informal con los evaluadores y la delegación del Estado evaluado, para aclarar puntos pendientes no alcanzados por las observaciones. La participación de la Secretaría de esta Reunión es importante, para asegurar la coherencia con la elaboración de informes similares con relación a otros Estados. 

· Con posterioridad a esa Reunión, el Comité de Expertos redactará el informe final, con apoyo de la Secretaría. 

· Brindar apoyo al Comité de Expertos en la elaboración del informe anual, en el que se incluirá los informes finales de la evaluación de los Estados Parte y actividades de cooperación con todos los Estados Miembros de la OEA.

· Publicar en Internet los siguientes documentos, entre otros: Reglamento interno y normas de procedimiento del Comité de expertos; las disposiciones de la CICC que serán objeto de análisis en cada y el cuestionario que deberán responder los expertos de cada Estado; reglas para que el Comité de Expertos solicite información a la sociedad civil; informe final de cada Estado Parte; Plan de Trabajo Anual; Cronograma de Reuniones y evaluaciones;   

· Colaborar con el Presidente en la confección de la Agenda para cada reunión del Comité de Expertos.

· La Secretaría será el nexo de comunicación entre todos los Estados Parte, a quienes remitirá la documentación que corresponda. A su vez, los Estados Parte deberán remitir a través de la Secretaría cualquier comunicación. Para ello, se deberá utilizar el correo electrónico. 

· La Secretaría deberá identificar puntos focales en todo los Estados Parte a quienes dirigirá todas las comunicaciones correspondientes. 

· Llevar un registro con todos los datos de los expertos de cada Estado (nombre, cargo, domicilio, teléfono/fax/email).

· Elaborar las Actas de las reuniones (summary records) del Comité de Expertos y llevar un archivo de ellas. 

· Organizar las reuniones de la Conferencia de los Estados Parte, y proponer puntos  ser incorporados en la agenda preliminar de trabajo. 
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