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MISIÓN PERMANENTE DE ANTIGUA Y BARBUDA

ANTE LA

ORGANIZACIÓN DE LOS ESTADOS AMERICANOS

Washington, D.C.

16 de noviembre de 2001

Señor Presidente:


Tengo el honor de dirigirme a Vuestra Excelencia con respecto a la solicitud para recibir comentarios por escrito sobre el proyecto de Convención Interamericana para la Prevención y Eliminación del Terrorismo que deben ser presentados a usted en calidad de Presidente del Grupo de Trabajo de la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos.


Adjunto a la presente dos propuestas específicas que la Delegación de Antigua y Barbuda considera que mejorarán el funcionamiento y el papel de la Convención.


Aprovecho la oportunidad para reiterar a Vuestra Excelencia las seguridades de mi más alta y distinguida consideración.


Lionel Hurst


Embajador


Representante Permanente

Excelentísimo señor 

Embajador Miguel Ruiz Cabañas

Representante Permanente de México ante la 

  Organización de los Estados Americanos (OEA) 

Presidente del Grupo de Trabajo encargado de la Elaboración del

  Proyecto de Convención Interamericana para la Prevención y

  Eliminación del Terrorismo

Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos

Washington, D.C.

COMISIÓN DE ASUNTOS JURÍDICOS Y POLÍTICOS

Grupo de Trabajo Encargado de la Elaboración del Proyecto de

Convención Interamericana para la Prevención y Eliminación del Terrorismo
PROPUESTA DE LA DELEGACIÓN DE ANTIGUA Y BARBUDA

(El texto original se encuentra en bastardilla y el texto propuesto en negrita)

Artículo 2

Ámbito de aplicación de la Convención

A los fines  de la presente Convención, se consideran actos terroristas, cualesquiera sea el móvil, medios utilizados y alcances, toda amenaza o uso de violencia ilegal, con objeto de generar terror o alarma generalizados, en todo o en parte de la población y que, por sus efectos y por los medios con que son perpetrados, constituyen un grave peligro para la vida, la integridad física , material o económica, para la libertad de las personas, o para la viabilidad de los Estados.

Artículo 11

Calificación de la Procedencia de Extradición

La delegación de Antigua y Barbuda quisiera asegurarse de que la Convención reconozca a la Corte Penal Internacional. La delegación de Antigua y Barbuda considera que el reconocimiento de la Corte es importante dado que varios Estados podrían no contar con cárceles suficientemente seguras y podrían querer evitar detener a delincuentes peligrosos en su territorio. Estos Estados podrían desear invocar el Artículo 7 del Estatuto de Roma de la Corte Penal Internacional sobre delitos de lesa humanidad y el Artículo 14 de dicho Estatuto, sobre la referencia de la situación de un Estado parte al fiscal de la Corte.

La calificación de la procedencia de la extradición y del Estado respecto del cual procede, corresponde exclusivamente al Estado Parte, bajo cuya jurisdicción o protección se encontrare el presunto delincuente. Dicha calificación se efectuará teniendo en cuenta los criterios enunciados en la presente Convención y el Estatuto de Roma de la Corte Penal Internacional. El Estado parte que tiene al presunto delincuente bajo su jurisdicción o protección podría optar por llevarlo a juicio ante la Corte Penal Internacional.



� FILENAME  \* MERGEFORMAT �CP09011S07.doc�








