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Consensos alcanzados

En su reunión de organización, celebrada el 14 de noviembre de 2001, en la sede de la Organización de los Estados Americanos (OEA), el Grupo de Trabajo escuchó las presentaciones de las propuestas de un proyecto de Convención elaboradas por el Comité Jurídico Interamericano y las delegaciones de Perú y Argentina. Asimismo, las delegaciones de Estados Unidos, Venezuela, Ecuador, y Canadá presentaron sus comentarios por escrito sobre el mandato del Grupo de Trabajo y el proyecto de Convención. Además, las delegaciones de Antigua y Barbuda, Bahamas, Barbados, Bolivia, Colombia, Haití y Uruguay hicieron comentarios sobre los trabajos del Grupo de Trabajo y sobre el proyecto de Convención. Las delegaciones de Antigua y Barbuda, Chile, Colombia y Estados Unidos anunciaron que enviarán propuestas adicionales para ser consideradas por el Grupo de Trabajo.

El Grupo de Trabajo realizó un intercambio de ideas con base en las propuestas formuladas y acordó que la primera reunión de negociación del proyecto de Convención, con participación de expertos gubernamentales, se llevará a cabo del 26 al 28 de noviembre de 2001 en la sede de la OEA.

Se identificaron los siguientes puntos como áreas temáticas y de discusión para su posible inclusión en el proyecto de convención:

1.
Preambular

2. Objetivos de la Convención

3. Ámbito de aplicación / Definiciones

4. Medidas de orden interno

5. Medidas para la cooperación interamericana (incluyendo, entre  otros, asistencia legal mutua, cooperación financiera, cooperación fronteriza, cooperación humanitaria, cooperación económica y cooperación normativa)

6. Mecanismos de seguimiento de la Convención

7. Jurisdicción / competencias

8. Solución de controversias

9. Disposiciones finales.

Metodología

· En la referida reunión del 26 al 28 de noviembre, el Grupo de Trabajo iniciará la negociación del proyecto de Convención, centrando sus tareas en la discusión de las siguientes tres áreas identificadas: 

2. Objetivos de la Convención;

3. Ámbito de aplicación / Definiciones, y 

4. Medidas de orden interno.

· Si el tiempo lo permite el Grupo abordará también los temas 5, 6 y 7, con excepción de los temas relacionados con la cooperación financiera y la cooperación fronteriza, cuyo tratamiento se iniciará una vez que el CICTE haya recibido los resultados de las Subcomisiones encargadas de estos temas.

· Los expertos utilizarán como texto base para la negociación, el documento presentado por el Comité Jurídico Interamericano (CP/CAJP-1829/00 corr. 1, Anexo I).

· Dispondrán de un documento de trabajo que compare las 3 propuestas de convención, siguiendo el orden del texto base (CP/CAJP-1847/01).

· El preámbulo y el título de la Convención se debatirán al final del proceso. 

· El Grupo de Trabajo reconoció que los instrumentos existentes en la materia, tanto en el ámbito interamericano como en el universal, constituyen un aporte que debe ser tomado en cuenta. Sin embargo, se hizo énfasis en que, de acuerdo al mandato recibido, el Grupo de Trabajo debe elaborar un proyecto integral de Convención contra el Terrorismo. 

· La Convención deberá orientarse hacia la cooperación interamericana y al combate a la impunidad.
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