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1. Consideración del tema “Defensores de Derechos Humanos:  Apoyo a las tareas que desarrollan las personas, grupos y organizaciones de la sociedad civil para la promoción y protección de los derechos humanos en las Américas”, con la participación de la Relatora Especial del Secretario General de la Organización de las Naciones Unidas (ONU) sobre Defensores de los Derechos Humanos, Señora Hila Jilani
La Comisión, de conformidad con lo dispuesto en la resolución AG/RES.1818 (XXXI-O/01), “Defensores de los derechos humanos en las Américas:  Apoyo a las tareas que desarrollan las personas, grupos y organizaciones de la sociedad civil para la promoción y protección de los derechos humanos en las Américas”, recibió a la señora Hila Jilani, Relatora Especial del Secretario General de Naciones Unidas sobre Defensores de los Derechos Humanos.  

En su presentación, la Señora Jilani subrayó, entre otras cosas, la importancia de la solidaridad entre los Estados para el logro de la universalización de la promoción y la defensa de los derechos humanos, así como el papel de la sociedad civil en el fortalecimiento del sistema.  Asimismo, manifestó su preocupación por que persisten aún en algunas regiones legislaciones que penalizan las actividades de la defensa de los derechos humanos bajo la guisa de leyes sobre moralidad, contra la sedición, medidas de emergencia, etc.  Agregó que dichas legislaciones tendrían que ser modificadas para traerlas a la par con los principios actuales de promoción y defensa de los derechos humanos. 

La Relatora Especial felicitó a la OEA por su labor de liderazgo en el área de los derechos humanos y expresó su interés en familiarizarse con el funcionamiento del sistema interamericano, así como de sus órganos.


Varias delegaciones hicieron uso de la palabra y reiteraron su compromiso con la promoción y defensa de los derechos humanos en el Hemisferio.  En ese sentido, algunas delegaciones manifestaron su intención en traer a la consideración de la Asamblea General la creación de una relatoría especial sobre defensores de los derechos humanos en las Américas.  Asimismo, se hizo hincapié en la importancia del fortalecimiento del sistema para el funcionamiento de las instituciones democráticas y se habló sobre las medidas que varios Estados Miembros están tomando para solucionar el problema de la impunidad ante casos de violaciones de derechos humanos.


En ese sentido, una delegación solicitó una mayor coordinación con la Comisión sobre la Participación de la Sociedad Civil en las Actividades de la OEA para el tratamiento del tema de los defensores de los derechos humanos.

La Comisión tomó nota tanto de la presentación de la Relatora Especial del Secretario General de Naciones Unidas como de las observaciones formuladas por las delegaciones. 
2. Solicitud del Gobierno de la República de Armenia para que se le conceda la condición de Observador Permanente ante la Organización
La Comisión consideró la solicitud de la República de Armenia para obtener la condición de Observador Permanente ante la Organización, documento CP/doc.3498/01.  En ese sentido, la Presidencia otorgó la palabra al Embajador Extraordinario y Plenipotenciario de la República de Armenia, Señor Arman Kirakossian, quien expresó el interés de su país por estrechar los lazos de amistad y cooperación con las naciones del hemisferio, subrayando que cuenta desde hace tiempo con lazos de cooperación económica y política con varios de los Estados Miembros de la Organización.  

Varias delegaciones hicieron uso de la palabra en apoyo de la solicitud del Gobierno de la República de Armenia, tras lo cual la Comisión aprobó sin modificaciones un proyecto de resolución recomendando el otorgamiento de la condición de Observador Permanente a dicho país, para ser elevado a la consideración y eventual aprobación del Consejo Permanente.

3. Consideración del tema “Sexta Conferencia Especializada Interamericana sobre Derecho Internacional Privado (CIDIP-VI)”:  Consideración de una nueva fecha para la celebración de la Conferencia

La Delegación de Uruguay propuso los días 4 al 8 de febrero de 2002 como nueva fecha para la celebración de la Sexta Conferencia Especializada Interamericana sobre Derecho Internacional Privado (CIDIP-VI), en la sede de la Organización.  Dicha propuesta fue aprobada por la Comisión mediante el proyecto de resolución correspondiente, a los efectos de someterlo a la consideración y eventual aprobación del Consejo Permanente.
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