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INFORME DEL PRESIDENTE SOBRE  LAS ACTIVIDADES DESARROLLADAS Y EL PROGRAMA PARA CONTINUAR  EL CUMPLIMIENTO DE LOS MANDATOS ENCARGADOS AL GRUPO CON MIRAS AL PRÓXIMO PERÍODO DE SESIONES ORDINARIAS DE LA ASAMBLEA GENERAL

(Presentado por el Presidente del Grupo de Trabajo sobre Probidad y Ética Cívica)

Introducción 

Teniendo en cuenta las resoluciones aprobadas por la Asamblea General durante su Trigésimo Primer Período Ordinario de Sesiones y la distribución de mandatos adoptada por el Consejo Permanente, la Presidencia del Grupo de Probidad y Etica Cívica se complace en presentar el siguiente informe sobre las actividades desarrolladas y el programa para continuar con el cumplimiento de los mandatos encargados al Grupo con miras al próximo período de sesiones ordinarias de la Asamblea General en Barbados.

I. Informe de actividades desarrolladas 
A. Preparación y puesta en marcha del Mecanismo de Seguimiento de la Implementaron de la Convención Interamericana contra la Corrupción

Como es de conocimiento de algunas delegaciones, se realizaron varias reuniones informales para la puesta en marcha del Mecanismo de Seguimiento de la Implementación de la Convención Interamericana contra la Corrupción.

El Comité de Expertos, creado  por la Conferencia de Estados Parte de la Convención Interamericana contra la Corrupción, como uno de los órganos del Mecanismo de Seguimiento de la Implementación de esa Convención,  tuvo su primera reunión del 14 al 18 de enero de 2002 en la sede de esta Organización.  En esta ocasión, el Comité consideró y aprobó su Reglamento y Normas de Procedimiento.

Teniendo en cuenta los temas previstos en la agenda del Comité, se procedió a la elección de su Presidente para el primer período dispuesto en el Reglamento y se decidió elegir por consenso al experto titular en representación de Uruguay ante el Comité, señor Carlos Balsa.  La elección del Vicepresidente del Comité fue deferida para la próxima reunión.

El Comité también decidió que durante la primera ronda, se analizará la implementación por los Estados Parte de las siguientes disposiciones de la Convención Interamericana Contra la Corrupción: i) artículo III, párrafos 1,  2, 4, 9 y 11; ii) artículo XIV; y iii) artículo XVIII.

De acuerdo con lo previsto en el Reglamento y Normas de Procedimiento adoptados, la próxima reunión, entre otros temas, se ocupará de la consideración y adopción de la metodología y el cuestionario para el análisis de dichas disposiciones; de la determinación de la duración de la primera ronda, del número de reuniones que realizará el Comité en el marco de la misma y del número de Estados Parte que analizará en cada reunión; de la adopción de una metodología imparcial para fijar las fechas para analizar la información correspondiente a cada Estado Parte; de la definición, como mínimo, de los Estados Parte que serán analizados en la reunión inmediatamente siguiente del Comité y de la integración de los subgrupos que se encargarán del análisis preliminar de cada uno de ellos; así como de la adopción del Plan de Trabajo para el año 2002. 

Información más detallada sobre este evento puede ser consultada en el Acta Resumida de esta Reunión, la cual se encuentra anexa a este informe.

B. Foro sobre Responsabilidad y Transparencia en el Sector Público, Brasil, 5 y 6 de diciembre, 2001 

El pasado 5 y 6 de diciembre, se realizó en la ciudad de Brasilia, el  “Foro sobre Responsabilidad y Transparencia en el Sector Público”.  Este evento fue auspiciado por la Organización para la Cooperación y el Desarrollo Económico (OCDE) y por la Secretaría General de la OEA.   

En esta ocasión mas de cuatrocientos cincuenta funcionarios gubernamentales de los países del hemisferio tuvieron la oportunidad de dialogar sobre el desarrollo y la puesta en funcionamiento de las mejores prácticas y políticas, que han sido impulsadas en los estados que integran la OCDE y la OEA para prevenir la corrupción.   

Durante este foro, se discutieron y analizaron casos y problemas concretos en algunos de los temas a los que se refiere el artículo III de la Convención Interamericana Contra la Corrupción, sobre las medidas preventivas, así como las lecciones aprendidas, explorándose  aspectos relacionados con las alternativas existentes, las soluciones implementadas y las razones que han contribuido a su éxito o fracaso. 

En representación de la OEA,  participaron el Secretario General, Cesar Gaviria, el Presidente del Grupo de Probidad y Etica Cívica, Representante Permanente de Nicaragua ante la OEA, Embajador Lombardo Martínez, quien tuvo a su cargo la clausura del evento, el Embajador de Brasil ante la OEA, Valter Perly Moreira, el Embajador de Colombia ante la OEA, Humberto de la Calle  y el director del Departamento de Cooperación y Difusión Jurídica, Jorge García González.

Los antecedentes, objetivos y demás detalles sobre esta conferencia pueden ser consultados en el anexo de este informe. 

C. Consultas informales en torno al tema de la responsabilidad social de las empresas

Como es de conocimiento de las delegaciones, la Cumbre de las Américas del 2001 llevada a cabo en Quebec, Canadá estableció un mandato que recomienda realizar un encuentro con la participación de gobiernos, sociedad civil y empresarios, para profundizar el diálogo sobre la responsabilidad social empresarial, generar conciencia de temas claves en torno a este tema, y discutir las formas de promover el desarrollo, la adopción e implementación de principios de buenas conductas que avancen la responsabilidad social empresarial en la región.


Por su parte, la Resolución AG/RES. 1785 (XXX-0/01) y AG/RES. 1786 (XXX-0/01) encomendaron al Consejo Permanente que al dar seguimiento al Programa Interamericano contra la Corrupción continúe considerando el tema de responsabilidad social empresarial, con miras a precisar su alcance y contenido dentro del contexto interamericano, asegurando que la sociedad civil y el sector privados sean consultados regularmente en forma apropiada y que este proceso se beneficie de las experiencias de otras organizaciones internacionales, entidades nacionales y no gubernamentales.  


 Con el objetivo de avanzar en el cumplimiento a este mandato, se ha iniciado un proceso de consultas en torno al cumplimiento de estos mandatos.  En desarrollo de ese proceso, se han realizado reuniones informales en las Misiones Permanentes de Canadá y Chile.  El Presidente del Grupo también ha avanzado en este proceso de consultas con el Embajador de Canadá, Estado que ha promovido y liderado la incorporación de este tema en la agenda de nuestra organización,  así como con el BID, a través de una reunión con el señor Antonio Vives.


Como resultado de estas consultas y de acuerdo con lo previsto en las resoluciones de a Asamblea Genera y en los mandatos de la Cumbre de las Américas de Quebec, se ha previsto que el BID y la OEA unan esfuerzos para la realización de una Conferencia en torno al tema de la responsabilidad social de las empresas, a la cual también se vincularán otros organismos internacionales, representantes de los Gobiernos, del sector privado y de la sociedad civil.


Para todo lo relacionado con la organización de esta Conferencia se ha creado un Comité Directivo en el cual participaran, en representación de la OEA, el Presidente del Grupo de Probidad y Etica Cívica, y los directores del Departamento de Cooperación y Difusión Jurídica y de la Unidad de Comercio de la Secretaría General.


Las fechas que se están considerando para esta reunión son en el mes de junio, o en su defecto, en el mes de setiembre del presente año, y como sede de la misma se ha propuesto la ciudad de Miami.


Para efecto de definir diversos detalles de la Conferencia, el BID ha diseñado una encuesta que ha solicitado responder a representantes de los diversos sectores que estarían involucrados en ella.


En la próxima reunión formal del Comité, que tendrá lugar el 11 de abril, esperamos presentar mayores detalles sobre la fecha, contenido, alcances y organización de esta conferencia.  Para ello el señor Antonio Vives, Subgerente de Empresa Privada y Mercados Financieros, ha aceptado acompañarnos en esta reunión.

II. Programa para continuar el cumplimiento de los mandatos encargados al Grupo con miras al próximo período de sesiones ordinarias de la  Asamblea General  

Teniendo en cuenta el número de reuniones definidas para el Grupo, el Presidente se permite presentar el siguiente cronograma para dar cumplimiento a los mandatos que le han sido asignados al Grupo.

A. Reunión (Formal) 11 de abril 2002, 2:30 p.m.

Esta reunión estaría dedicada principalmente a la consideración del tema de la responsabilidad social de las empresas- Para estos efectos,  se invitarían a representantes de otros organismos, instituciones o sectores que han venido trabajando en la materia. Como parte de la consideración del mismo,  también se presentarían los avances que se han dado en la organización de la reunión sobre responsabilidad social de las empresas,  a la que se refiere la Resolución de la Asamblea General AG-RES 1785 (XXX-0-01) y que se realizaría en unión del BID.

De igual forma, se presentarían tanto el  informe, por parte de la Secretaría, de las actividades realizadas para dar seguimiento al Programa Interamericano de Cooperación contra la Corrupción;  como los proyectos de resoluciones en torno a los mandatos a cargo del Grupo, con miras a las próximas sesiones ordinarias de la Asamblea General.

B. Reunión (Informal) 18 de abril 2002, 10:00 a.m. 

En esta reunión se discutirían los proyectos de resoluciones, en torno a los mandatos a cargo de este Grupo, que  serán sometidos a consideración de la Asamblea General en su próximo período de sesiones ordinarias en Barbados.

C. Reunión (Formal) 22 de abril, 2002, 2:30 p.m.  

Esta reunión tendría como objeto considerar y aprobar los proyectos de resolución mencionados en el párrafo anterior.


ANEXOS

I. Reglamento y Normas de Procedimiento del Mecanismo de Seguimiento de la Convención Interamericana contra la Corrupción.

II. Acta de la Primera Reunión de Expertos del Mecanismo de Seguimiento de la Convención Interamericana contra la Corrupción.

III. Informe del Foro sobre Responsabilidad y Transparencia en el Sector Público, Brasil, 5 y 6 de diciembre, 2001.

Washington D.C., 28 de febrero de 2002.

Lombardo Martínez Cabezas

Representante Permanente de Nicaragua ante la OEA y

Presidente del Grupo de Trabajo sobre Probidad y Ética Cívica
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