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Debido a la renuncia del Embajador Raul Ricardes (Representante Permanente de la República de Argentina ante la OEA) como Presidente de la Comisión (CAJP - Febrero 7), la sesión fue instalada por el Vicepresidente de la Comisión, Representante Permanente de los Estados Unidos de América ante la OEA, Embajador Roger Noriega.

I.
elección del Presidente de la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos

De acuerdo con el párrafo 2, del artículo 32 del Reglamento del Consejo Permanente, la Comisión se dispuso a elegir a su Nuevo Presidente. La delegación de Argentina propuso al Embajador Valter Pecly Moreira (Representante Permanente del Brasil ante la OEA) como Presidente de la Comisión. La nominación fue secundada por la delegación de Nicaragua. El Embajador Pecly Moreira fue elegido por aclamación.

La dirección de la mesa fue entregada por el Embajador Noriega al Embajador Pecly Moereira, quien continuó con el tratamiento de los temas contenidos en el orden del día previamente aprobado.

II.
“Estudio sobre los derechos y la atención de las personas sometidas a cualquier forma de detención y reclusión” {AG/RES.1816 (XXXI-O/01)} (CP/CAJP-1853/01) (CP/CAJP-1876/02)
a.
Invitados Especiales (CP/CAJP-1876/02): de conformidad con lo establecido en el párrafo resolutivo 2 de la resolución 1816/01, que dice:

2.
Encomendar al Consejo Permanente que considere la conveniencia de estudiar, en colaboración con los órganos y entidades competentes del sistema interamericano y teniendo en cuenta las conclusiones y recomendaciones de la reunión de Ministros de Justicia o de Ministros o Procuradores Generales de las Américas, el tema relativo a los derechos y la atención de las personas sometidas a cualquier forma de detención y reclusión.

Con este fin, la Misión Permanente de Costa Rica ante la OEA tuvo la iniciativa de invitar a dos expertos, los señores Elías Carranza, Director Ejecutivo del Instituto Latinoamericano de la Organización de las Naciones Unidas para la Prevención del Delito y Tratamiento del Delincuente (ILANUD) y Federico Marcos, Representante del Ministerio de Justicia de Costa Rica.  

El gobierno de Costa Rica, a través de su Misión ante la OEA presentó además el documento “Proyecto de una Declaración Interamericana sobre los Derechos y la Atención de las Personas Privadas de Libertad: una forma posible de superar  la crisis de los Derechos Humanos de las Personas Privadas de la Libertad en las Américas” (CP/CAJP-1876/02). Este documento registra algunos de los conceptos y datos estadísticos mencionados por los expertos Carranza y Marcos en sus presentaciones.

Los invitados especiales mencionaron en sus discursos:

· La importancia de reconocer que los derechos humanos de los detenidos pueden limitarse (debido a las condenas), pero no deben violarse.

· La necesidad de considerar el proyecto de Declaración Interamericana sobre los derechos y la atención de las personas privadas de la libertad.

· La magnitud del problema: a nivel de todos los países de las Américas.

· Las instancias en las que se manifiesta el problema: policial, judicial y penitenciaria.

· La existencia de una “Convención contra la tortura y otros tratos o penas crueles, inhumanos o degradantes” (ONU, diciembre 10 de 1984). 

Las delegaciones presentaron sus observaciones y comentarios:

· Importancia de prevenir las violaciones a los derechos en cuestión.

· Importancia de difundir el “Proyecto de Declaración” (CP/CAJP-1876/02).

· Importancia de crear un foro idóneo para tratar este tema de manera especializada.

· Recomendación de estudiar los orígenes económicos y sociales del problema (pobreza, inequidad, legislación inadecuada, etc.).

· Definir el alcance del “Proyecto de Declaración” para la Comisión Interamericana de Derechos Humanos (CIDH). 

b.
Cuestionario “Estudio sobre los derechos y la atención de las personas sometidas a cualquier forma de detención y reclusión” (CP/CAJP-1853/01)

La Comisión tuvo la oportunidad de considerar el cuestionario de la referencia, documento que fue aprobado luego de introducírsele algunos cambios menores en su redacción. Es de resaltar que la fecha de entrega del cuestionario por parte de los Estados miembros, originalmente establecida para el 1 de abril, quedó postergada para el día 30 del mismo mes.


El texto del documento fue corregido por la Secretaría de Comisión, y distribuido como documento CP/CAJP-1853/01 rev.1, el día 15 de febrero de 2002.

III.
Proyecto de Temario para la Reunión de Expertos sobre el tema “Apoyo a los Instrumentos Interamericanos de Derechos Humanos”, programada para los días 4 y 5 de marzo de 2002. (CP/CAJP-1854/01 rev.2) 

La Comisión comenzó a considerar el proyecto de temario y la fecha de celebración de esta reunión técnica especializada durante su sesión del 14 de diciembre de 2001, en cumplimiento del mandato de la Asamblea General contenido en la resolución {AG/RES.1829/01(XXXI-O/01)} párrafo resolutivo número 2, que dice:

2.
“Recomendar al Consejo Permanente que prepare y convoque, antes del trigésimo segundo período ordinario de sesiones de la Asamblea General, una reunión técnica especializada, con la participación de expertos gubernamentales, de otros órganos del sistema interamericano, así como de juristas y expertos de renombre y la sociedad civil, con el propósito de estudiar las posibilidades y acciones a tomar para lograr la universalización del sistema interamericano de derechos humanos y su implementación.


El 17 de enero las delegaciones presentaron nuevas observaciones y sugerencias, las cuales fueron incluidas en una nueva versión revisada del documento (CP/CAJP - 1854/01 rev.2).  

Las delegaciones consideraron del nuevo el tema, llegando a un consenso en los siguientes aspectos:

· La fecha de la reunión programada originalmente para los días 4 y 5 de marzo, fue postergada y se celebrará los días 7 y 8 del mismo mes.

· El Comité Jurídico Interamericano deberá ser invitado a participar en la reunión.

· Se distribuirá una lista tentativa de los expertos que participarán en el evento.

· Se harán algunas correcciones en el texto temario.

· Sección III del Temario

“APLICACIÓN DE LOS INSTRUMENTOS JURÍDICOS INTERAMERICANOS DE DERECHOS HUMANOS”: Las delegaciones de San Kitts y Nevis, Canadá y los Estados Unidos de América manifestaron su entendimiento de que esta sección también incluye el tratamiento de la aplicación de los estándares para la protección de los derechos humanos.


El texto del documento fue corregido por la Secretaría de Comisión, y distribuido con la clasificación asignada a la Reunión de Expertos, como documento REIIDH/doc.2/02, el 25 de febrero de 2002.
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