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I.
Presentación de la Presidencia del Formato para la Reunión de Expertos sobre el tema “Apoyo a los Instrumentos Interamericanos de Derechos Humanos”, programada para los días 7 y 8 de marzo de 2002 (CP/CAJP-1880/02).
La Presidencia de la Comisión presentó un nuevo documento, como parte de los preparativos para la Reunión de Expertos de la referencia. Este documento, denominado “Proyecto de Cronograma” (CP/CAJP-1880/02), describe detalladamente las actividades que se llevarán a cabo como parte de cada una de las secciones en las que se ha dividido la reunión, de acuerdo con el temario aprobado.


El documento fue aprobado por la Comisión luego de considerar los siguientes aspectos:

· Se procuró distribuir el limitado tiempo con el que se cuenta, de manera tal que se permita responder a cada uno de los mandatos asignados por la resolución AG/RES. 1829/01 (XXXI-O/01).

· La Oficina de Seguimiento de Cumbres, se encargará de contactar a las Organizaciones de la Sociedad Civil registradas ante la OEA bajo el tema de Derechos Humanos, para asegurar su participación en la Reunión.

· No se trata de un seminario de peritos gubernamentales, sino de un diálogo abierto sobre el tema.


El texto del documento fue corregido por la Secretaría de la Comisión, y distribuido con la clasificación asignada a la Reunión de Expertos, como documento REIIDH/doc.3/02, el 25 de febrero de 2002.

II.
Proyecto de Temario para la Sesión Especial de la Comisión sobre los temas “Promoción y Respeto del Derecho Internacional Humanitario” y “Corte Penal Internacional”, programada para el día 6 de marzo de 2002. (CP/CAJP-1879/02)
Esta Sesión Especial fue convocada por la comisión el día 7 de febrero del año en curso, para que estudie los mandatos encomendados por la Asamblea General, contenidos en las siguientes resoluciones:

· AG/RES. 1770 (XXXI-O/01) “Corte Penal Internacional”

· AG/RES. 1771 (XXXI-O/01) “Promoción y respeto del derecho internacional humanitario”

Para esos efectos, la Delegación de México preparó en coordinación con la Presidencia de la Comisión, el documento “Proyecto de Temario de la Sesión Especial de la CAJP para la Promoción y el Respeto del Derecho Internacional Humanitario” (CP/CAJP-1879/02), mismo que fuera presentado ante las delegaciones por el Embajador Miguel Ruiz Cabañas, (Representante Permanente de México ante la OEA).


El texto del documento fue aprobado por la Comisión luego de introducirle algunos cambios y de considerar los siguientes aspectos:

· Se asegurará que haya tiempo suficiente para el diálogo, en pro de la orientación neutral que procura dársele a la Sesión.

· La Oficina de Seguimiento de Cumbres, se encargará de contactar a las Organizaciones de la Sociedad Civil registradas ante la OEA bajo el tema de Derechos Humanos, para asegurar su participación en la Sesión.

· La Comisión aprobará el Informe del Relator al final de la Sesión Especial, el cual contendrá posiblemente las conclusiones del evento (pero no incluirá recomendaciones).

· El Departamento de Cooperación y Difusión Jurídica asesorará a la Comisión en los preparativos y el desarrollo de esta Sesión Especial.

· El Informe del Relator será remitido a la XXXII Asamblea General de la OEA, de acuerdo con los procedimientos vigentes en la Organización. 

· Finalmente se deja constancia que la Delegación de Antigua y Barbuda manifestó su inquietud sobre la necesidad de realizar esta Sesión Especial.


El texto del documento fue corregido por la Secretaría de la Comisión, y distribuido como documento CP/CAJP-1879/02 rev.1, el día 27 de febrero de 2002. Este documento se distribuyó posteriormente con la clasificación asignada a la Sesión Especial, como documento DIH/doc.2/02, el 4 marzo de 2002.

III.
Consideración del proyecto de cuestionario “Aplicación en el orden interno de las normas internacionales en materia de derechos humanos” (CP/CAJP-1852/01 rev.1)


La Comisión tuvo la oportunidad de considerar el cuestionario de la referencia, documento que fue aprobado luego de recibir algunos cambios relacionados (especialmente) con las entidades responsables del tema, al interior de los Estados Miembros. Igualmente se modificaron algunos términos para asegurar que el lenguaje del documento coincida con el de otros textos ya aprobados en el seno de la OEA.

Es de resaltar que la fecha de entrega del cuestionario por parte de los Estados Miembros, originalmente establecida para el 28 de febrero, quedó postergada para el día 31 de marzo del presente año.

El texto del documento fue corregido por la Secretaría de Comisión, y distribuido como documento CP/CAJP-1852/01 rev.2 , el día 25 de febrero de 2002.

IV.
Proyecto de resolución sobre los “Defensores de derechos humanos en las Américas: Apoyo a las tareas que desarrollan las personas, grupos y organizaciones de la sociedad civil para la promoción y protección de los derechos humanos en las Américas” (CP/CAJP-1869/02)

Las delegaciones consideraron este proyecto de resolución en la sesión ordinaria de la Comisión del día 17 de enero de 2002, fecha en la que se presentaron una serie de observaciones y sugerencias, las cuales fueron incorporadas en una nueva versión del proyecto de resolución, ahora clasificado como documento (CP/CAJP-1869/02).

Luego de la revisar el nuevo texto, las delegaciones dieron su visto bueno, excepto en lo relacionado con el párrafo resolutivo número 5, el cual quedó pendiente para ser negociado por las delegaciones cuyos puntos de vista no coincidían (México y Panamá), con la asistencia de la Delegación de Costa Rica y de la Presidencia de la Comisión.

Quedó entonces pendiente la aprobación de este proyecto de resolución para una futura sesión de la Comisión.
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