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INFORME TRIMESTRAL DE LA SECRETARÍA GENERAL

AL CONSEJO PERMANENTE DE LA OEA SOBRE LAS ACTIVIDADES DE LA

UNIDAD PARA LA PROMOCIÓN DE LA DEMOCRACIA (UPD)

Tercer Trimestre

Del 1 de julio al 30 de septiembre de 2001

I. FORTALECIMIENTO DE LAS INSTITUCIONES DEMOCRÁTICAS

A.
 Programa de apoyo a instituciones legislativas
Seminario sobre Modernización Legislativa en Argentina. Este Seminario se llevó a cabo entre los días  28 y 29 de agosto en la sede del Congreso de la provincia de Santa Fe, Argentina,  con la participación de legisladores y funcionarios de la rama legislativa de 19 provincias argentinas. La UPD presentó su  Programa de Apoyo a las Instituciones Legislativas y las actividades que viene realizando en cuanto a la modernización en ese campo. Los participantes evaluaron el funcionamiento de las legislaturas provinciales e intercambiaron experiencias para la búsqueda de políticas comunes para el mejoramiento del sistema legislativo argentino. El evento fue auspiciado por la Cámara de Diputados de la Nación Argentina y declarado de interés nacional.

Seminario Regional Centroamericano “Reforma Política y Ética Parlamentaria”. Por solicitud del gobierno de Honduras, y en el marco de la cooperación  que brinda la UPD/OEA al Programa de Modernización del Congreso, los días 22 y 23 de agosto del 2001 se realizó en Tegucigalpa el Seminario “Reforma Política y Ética Parlamentaria”. La actividad forma parte del proceso de capacitación de parlamentarios que lleva a cabo el Proyecto de Apoyo del Congreso Nacional de Honduras apoyado por  la Agencia Sueca para el Desarrollo Internacional (ASDI), y fue  co-auspiciado por el Foro de Fortalecimiento de la Democracia de Honduras; el Foro de Presidentes de los Poderes Legislativos de Centroamérica (FOPREL) y de su Instituto Centroamericano de Estudios Legislativos (ICEL).  Con el desarrollo del Seminario se puso a disposición de más de 100 parlamentarios hondureños, líderes políticos, representantes de la sociedad civil organizada y diputados presidentes de los Comisiones de Ética Parlamentaria de los poderes legislativos de Centroamérica, insumos académicos, teóricos y políticos para apoyar la toma de decisiones políticas, de especial relevancia para el proceso electoral hondureño de noviembre del 2001. Adicionalmente, se presentaron dos Anteproyectos de ley marco sobre Ética Parlamentaria y Ética en la Función Pública como insumos para el desarrollo legislativo hondureño y para el trabajo de las comisiones legislativas de ética, representadas en el evento.

Seminario sobre Estrategias de Comunicación para Parlamentos – Parlamento Andino. Entre los días 8 y 11 de julio se llevó a cabo en la sede central del Parlamento Andino, en la ciudad de Bogotá, Colombia, el Primer Seminario sobre Estrategias de Comunicación Política para Parlamentos. El seminario contó con la participación de parlamentarios andinos, jefes de comunicación de las sedes nacionales del Parlamento Andino y dirigentes de los medios de comunicación social.  El Seminario tuvo como objetivo principal la construcción participativa de una estrategia integral de comunicación eficiente y útil para los parlamentos, a los medios de comunicación y a la sociedad civil, y que contribuya simultáneamente a promover un mejor conocimiento de las tareas y la  función del poder legislativo en la democracia.

Segundo Curso Regional Andino sobre el Poder Legislativo en la Democracia y la Integración – Quito, Ecuador.  Este curso se organizó entre el 11 y el 20 de septiembre de 2001, conjuntamente con la Universidad Técnica particular de Loja, con el auspicio del Congreso Nacional del Ecuador. Participaron 35 jóvenes líderes dirigentes de sectores formadores de opinión como son, miembros de organizaciones de la sociedad civil,  profesores universitarios y estudiantes avanzados de ciencias políticas, periodistas parlamentarios, dirigentes de partidos y jóvenes parlamentarios de Venezuela, Ecuador, Bolivia, Perú y Colombia. Asimismo, a través del sistema de aulas virtuales participaron más de 200 jóvenes líderes de 16 provincias del Ecuador. Los principales objetivos del curso fueron, promover entre dichos sectores claves un mayor interés y conocimiento del papel y funcionamiento del Poder Legislativo en la democracia y la integración, así como de su complejidad, deficiencias y posibilidades. Se buscó también contribuir al desarrollo de habilidades analíticas para un más adecuado y objetivo entendimiento de la realidad de los congresos y la búsqueda de soluciones concretas y realistas para su fortalecimiento.

Primer Seminario de Alto Nivel sobre Modernización Legislativa para los Países Miembros del Mercosur.   Durante los días de 30 y 31 agosto de 2001 una misión de la UPD visitó Montevideo, Uruguay, con el objeto de coordinar la realización del seminario con las  autoridades del Ministerio de Relaciones Exteriores, el Ministerio de Educación, el Congreso de la República, la Universidad de la República y el  Centro Latinoamericano de Economía Humana (CLAEH), quienes auspiciarían conjuntamente la realización del evento en Montevideo en noviembre. El seminario apuntaba a la capacitación y actualización de legisladores nacionales y subnacionales, asesores, funcionarios gubernamentales y dirigentes de los partidos políticos en temas relacionados con la modernización legislativa. 

Seminario de Alto Nivel “Parlamentos, Democracia e Integración” en Centroamérica, México y la República Dominicana. Una misión de la UPD/OEA visitó la ciudad de México entre los días 31 de julio y 2 de agosto,  para coordinar la organización del mencionado seminario, para los días 11 y 18 de noviembre del 2001.  El evento se organizó en colaboración con el Instituto Tecnológico Autónomo de México (ITAM), la Universidad del Estado de Nueva York (SUNY) y el Instituto Centroamericano de Estudios Políticos (INCEP), y con el auspicio y apoyo financiero del Parlamento Centroamericano y del Honorable Congreso de la Unión. 

Publicación El Poder Legislativo, Democracia & Integración en la Región Andina. En colaboración con la Universidad Javeriana de Bogotá, Colombia, se publicó este libro, que recoge las principales ponencias presentadas por docentes de reconocido prestigio en el Primer Curso Regional Andino sobre el Poder Legislativo en la Democracia y la Integración.

Publicación Los Parlamentos de Centroamérica en la Lucha Contra la Corrupción. Con la participación de expertos nacionales y como parte de la cooperación que brinda la UPD al FOPREL y la Comisión Interparlamentaria Centroamericana contra la Corrupción (CICONA), se concluyó la publicación de los estudios sobre la legislación centroamericana (Panamá, Costa Rica, Nicaragua, Honduras, El Salvador y la República Dominicana). Los estudios describen las modificaciones que requieren los respectivos ordenamientos para incorporar y fortalecer las medidas preventivas en relación con la lucha contra la corrupción, establecidas en el Artículo III de la Convención Interamericana Contra la Corrupción.  Asimismo, identifican las acciones legislativas que deben promoverse desde los respectivos congresos para controlar la corrupción, agregando la función de control político y fiscalización parlamentaria como un instrumento para la prevención de la corrupción, y las acciones de coordinación entre las organizaciones civiles y el poder legislativo en la lucha contra la corrupción. La publicación presenta un análisis comparativo que permite identificar una ruta crítica común y facilitar, simultáneamente, la cooperación entre los Estados para asegurar la eficacia de las medidas y acciones de prevención. Como Anexo, la publicación también contribuye con tres anteproyectos de ley marco sobre Ética Parlamentaria, Ética en la Función Pública y Ética Empresarial.

Publicación Ética Parlamentaria en Centroamérica y la República Dominicana. En conjunto con el IIDH/CAPEL y los congresos de la subregión centroamericana y de la República Dominicana, la UPD/OEA concluyó la publicación que contiene un estudio académico y político sobre la ética parlamentaria en cada uno de los poderes legislativos de la región y un análisis comparativo. 

Reunión del Comité Ejecutivo del Foro Interparlamentario de las Américas (FIPA). Entre los días 2 y 5 de agosto  de 2001, a solicitud del presidente del FIPA, la UPD participó de la reunión del Comité Ejecutivo del Foro, que se llevó a cabo en la ciudad de Querétaro, México. La reunión tuvo como objetivos evaluar las actividades de seguimiento de la reunión inaugural, y trató una agenda que incluyó la modificación al reglamento para la constitución y funcionamiento de la Secretaría Técnica, la creación de la Red Hemisférica de Información Legislativa, la próxima reunión plenaria a celebrarse en marzo de 2002 en la Ciudad de México, y la relación con otras instituciones o parlamentos regionales, entre otros.  Los miembros del Comité Ejecutivo del FIPA hicieron un amplio y público reconocimiento de la capacidad técnica de la UPD y los aportes realizados por la Unidad para lograr la constitución del FIPA, y manifestaron su interés de que la UPD continúe participando en las reuniones del Comité Ejecutivo y brindando asesoría técnica para el desarrollo del Foro. Asimismo, cabe resaltar que el Comité Ejecutivo decidió solicitar a la UPD la colaboración técnica para el proyecto de la Red Hemisférica de Información Legislativa y la coordinación de los proyectos que podrían financiarse con la cooperación del BID.

Segunda Reunión Extraordinaria del Foro de Presidentes de los Poderes Legislativos de Centroamérica (FOPREL).  Los días 19  a 21 de julio del 2001, la UPD/OEA apoyó la realización de esta reunión que se llevó a cabo en Santo Domingo, la República Dominicana, con el auspicio de la Cámara de Diputados y del Senado de la República.  Los presidentes legislativos aprobaron una reforma integral a su Acta Constitutiva, así como una resolución que “Aprueba y apoya el desarrollo, instalación y puesta en marcha de la Red de Información Legislativa para Centroamérica y la Cuenca del Caribe (RILCA), como una iniciativa regional de cooperación  e intercambio”, elaborado por los expertos de la UPD/OEA. Aprobaron la realización conjunta con la UPD/OEA del “Seminario Regional Centroamericano sobre Técnica Legislativa”, que tendría lugar en San Salvador, el Salvador, los días 25 y 26 de octubre del 2001. Adicionalmente, aprobaron la organización, para la tercera semana de noviembre, de una visita oficial a Washington D.C. de los presidentes legislativos que integran el FOPREL, la cual tendría el apoyo de la UPD/OEA. El propósito del viaje sería visitar universidades, organismos de cooperación y los comités de relaciones exteriores y de relaciones con América Latina de la Cámara de Representantes de los Estados Unidos.

Procuradores de Derechos Humanos y Parlamentos: su Papel en el Fortalecimiento Democrático y la Defensa de los Derechos Económicos, Sociales y Culturales (DESC).  En el marco del acuerdo de cooperación con FOPREL, se finalizó el primer componente del proyecto mediante el cual se llevaron a cabo investigaciones nacionales especializadas, que compilan los diferentes estudios y leyes nacionales relacionadas con la aplicabilidad y ejercicio de los DESC en Panamá, Costa Rica, Nicaragua, Honduras, El Salvador, Guatemala y Belice. Los trabajos tienen por objeto proporcionar al Consejo Centroamericano de Procuradores de Derechos Humanos y al FOPREL, información actualizada que oriente posibles decisiones políticas y legislativas sobre la adecuación normativa y estrategias de acción, las cuales serán discutidas posteriormente en una mesa de trabajo regional de alto nivel.  Como parte de las investigaciones se realizaron ejercicios prácticos utilizando la metodología que involucra el análisis de fortalezas, oportunidades, debilidades y amenazas (FODA), para evaluar la relación entre las procuradurías de derechos humanos y los parlamentos. Durante los ejercicios, cada uno de los expertos responsables diseñó un breve diagnóstico institucional (trabajo de campo) sobre la respectiva procuraduría de derechos humanos, teniendo como eje fundamental las estrategias, planes de acción y recursos con que cuentan estas instituciones para prevenir o atender las denuncias de violación de los DESC.  

Programa de Apoyo Universitario para la Elaboración de la Ley en la República Dominicana. Este programa se lleva a cabo mediante un convenio interinstitucional del que forman parte la Pontificia Universidad Católica Madre y Maestra (PUCMM), la Secretaría de Estado Enlace entre el Poder Legislativo y el Poder Ejecutivo, la Comisión de Modernización y la UPD/OEA. La Comisión de Reforma Institucional y Modernización del Congreso de la República Dominicana aprobó cinco temas de anteproyectos de ley para que sean elaborados mediante la metodología de asistencia técnica universitaria para la modernización parlamentaria desarrollada por la UPD/OEA y puesta a disposición del Congreso Dominicano. En la actualidad 12 jóvenes universitarios del último nivel de las carreras de derecho y ciencias políticas, bajo la mentoría de cinco profesores especializados, desarrollan estudios de antecedentes parlamentarios que servirán de base para la elaboración de un Código de Ética del Legislador; una Ley de la Carrera Administrativa Legislativa; los nuevos reglamentos legislativos de la Cámara y del Senado; una Ley de Iniciativa Popular en la Formación de la Ley; y una Ley de Comercio Electrónico. Una vez concluidos los estudios, se procederá a la contratación de los consultores especializados en la materia, que serán seleccionados mediante un directorio de especialistas dominicanos, también elaborado en la marco del programa piloto. Una vez concluido el proyecto piloto, se espera que la metodología de trabajo sea incorporada como sistema de trabajo del Programa de Modernización del Congreso.  

B. 
Programa de promoción de valores y prácticas democráticas 

Programa de Capacitación de Líderes Democráticos (CALIDEM). Se completó la preparación de los documentos para la convocatoria a la licitación del primer curso nacional que se llevará a cabo en Perú durante el primer trimestre del 2002.  La convocatoria para los concursos públicos puede ser obtenida a través de la página de Internet del CALIDEM, www.upd.oas.org/cursos/calidem y el plazo para la recepción de ofertas vence el 9 de noviembre del 2001.  Por otra parte se ha dado inicio al proceso de convocatoria para la realización de otros cuatro cursos nacionales para el próximo año.

Seguimiento al Curso Regional para Jóvenes Líderes Andinos sobre Instituciones, Valores y Prácticas Democráticas. Se prestó servicios técnicos y financieros al Instituto Luis Carlos Galán para el Desarrollo de la Democracia, para el Primer Encuentro de la Joven Política de la Escuela Juvenil para la Democracia de Bogotá que se realizó el 17 y 18 de agosto, Día de la Democracia, en el Salón Elíptico del Congreso Nacional. Este evento forma parte de un programa piloto de educación no formal que estimula la participación de jóvenes a nivel local y genera proyectos para sus comunidades. La Escuela Juvenil para la Democracia de Bogotá involucra a 600 jóvenes bogotanos de las edades entre los 15 y 25 años durante un período de cuatro meses de actividades.  La UPD brindó su apoyo con materiales académicos y con la presencia de seis destacados jóvenes andinos que participaron como facilitadores del evento. La iniciativa del Instituto Luis Carlos Galán logró multiplicar por 20 el número de jóvenes capacitados y el impacto nacional del programa de la UPD de promoción de valores y prácticas democráticas.

Curso Andino sobre Análisis y Resolución de Conflictos Políticos.  Del 24 al 29 de septiembre se realizó este tercer curso en Bogotá, Colombia, con el auspicio de la Facultad de Ciencias Políticas y Relaciones Internacionales de la Pontificia Universidad Javeriana, el Programa de Cooperación Horizontal para Becas de Adiestramiento (CHBA) de la OEA, y el Gobierno de Colombia a través del Instituto Colombiano de Crédito Educativo y Estudios Técnicos en el Exterior (ICETEX). Entre los objetivos del curso se incluyeron, el desarrollo de capacidades de análisis y comprensión de los conflictos políticos; la familiarización y entendimiento de las técnicas de negociación y construcción de consenso y su relación con los valores y las prácticas democráticas y el compartir experiencias sobre el manejo y tratamiento de conflictos políticos en la región andina. El curso contó con la presencia de varios expertos de la región y con la participación de 27 jóvenes de los países andinos. Dicho curso fue una iniciativa conjunta entre el área “Fortalecimiento de las Instituciones democráticas” y el “Programa de Apoyo a los Procesos de Diálogo y la Resolución de Conflictos Intraestatales” de la UPD (véase el capítulo V, inciso D del presente informe).
C. 
 Programa de cooperación en materia de descentralización y gobierno local 

Reunión de Ministros y Autoridades de Alto Nivel Responsables de las Políticas de Descentralización, Gobierno Local y Participación Ciudadana en el Hemisferio. La UPD prestó apoyo técnico a la realización de la reunión en referencia, acompañando la preparación y organización del evento en todo momento. La reunión tuvo lugar en la ciudad de La Paz, Bolivia los días 29 al 31 de julio de 2001, en cumplimiento de la resolución AG/RES. 1760 (XXX-O/00), en el marco del seguimiento de los compromisos adquiridos por las Cumbres Interamericanas de Santiago de Chile y Québec, y gracias a una oferta del Gobierno de Bolivia.

La reunión  contó con la participación de unas 20 delegaciones, además de observadores permanentes ante la OEA, agencias financieras y de cooperación internacional, representantes del medio local y de la sociedad civil de todo el Hemisferio, el cuerpo diplomático residente en La Paz, y numerosos invitados especiales del país anfitrión. Contó, por otra parte, con la presencia y participación del Secretario General de la OEA y de otras altas autoridades de la Organización, incluyendo el Director de la Oficina de Seguimiento de las Cumbres Interamericanas y la Coordinadora Ejecutiva de la UPD.  El encuentro fue inaugurado por el Licenciado Jorge Quiroga, Presidente en ejercicio de la República de Bolivia y fue clausurado por el presidente del evento, el Ministro Ronald MacLean Abaroa, Ministro de Desarrollo Sostenible y Planificación de Bolivia. 

Como resultado de este primer encuentro de ministros y altas autoridades responsables de la descentralización, se identificaron prioridades hemisféricas en los temas de la reunión, se reafirmó el papel esencial de la OEA como foro de diálogo para los principales temas del Hemisferio, se acordó la utilidad de una acción hemisférica sostenida para impulsar los procesos de descentralización y se aprobó una declaración política con miras a crear la Red Interamericana de Alto Nivel sobre Descentralización, Gobierno Local y Participación Ciudadana (RIAD). La presidencia de la misma recayó en el país anfitrión, Bolivia y la vicepresidencia pro tempore correspondió a México, país anfitrión de la próxima  reunión.  Los participantes solicitaron que la secretaría técnica de la Red sea ejercida por la UPD. 

Foro “Construyendo la Democracia desde las Bases”. El 16 de julio la UPD organizó la actividad bajo referencia, en el marco del Programa de Cooperación en Descentralización y Gobierno Local, como uno de los foros técnicos señalados en el Plan de Trabajo de 2001.  El foro fue organizado en colaboración con la Fundación Interamericana (IAF) de los Estados Unidos.

Contando con la presencia de unos 275 participantes y panelistas, esta actividad se llevó a cabo en el Salón de las Américas de la OEA y se transmitió vía Internet con la colaboración del Departamento de Información Pública.  El evento reunió a formuladores de políticas de los niveles centrales, locales y de la sociedad civil y el sector académico de todo el Hemisferio, además de representantes de agencias internacionales y promotores de desarrollo. Destacada fue la presencia de Ronald MacLean, Ministro de Desarrollo Sostenible y Planificación de Bolivia.  El foro concentró su atención en temas como la descentralización y la gobernabilidad local, su papel esencial en la promoción del desarrollo y en la consolidación democrática, y en particular el papel clave de políticas de descentralización que fomenten y consoliden el marco apropiado para facilitar y promover estos procesos. La UPD y la IAF están organizando la publicación del material presentado.  

Apoyo y Asesoría Técnica a las Comisiones sobre Descentralización y Asuntos Municipales de los Parlamentos Centroamericanos. Mediante una solicitud expresa del Presidente de la Comisión de Asuntos Municipales de la Asamblea Legislativa de Costa Rica, se prestó apoyo y asistencia técnica en materia de reforma legislativa para la descentralización y el desarrollo local (transferencia de competencias y reformas constitucionales) a dicha Comisión. También se  asesoró a la Comisión en materia de la promoción del diálogo y la construcción de consensos en torno a la descentralización con otros actores claves de la sociedad civil y del gobierno central.  Asimismo, mediante un apoyo sistemático y continuo de casi ocho meses, se logró apoyar la culminación del trámite legislativo sobre la reforma constitucional en la cual se aprueba como ley de la República la transferencia del 10 por ciento del PIB (escalonado en 1.5 por ciento por año), del sector central a las municipalidades.  Lo anterior constituye una reforma sin precedentes en el proceso descentralizador de este país y se convierte en la transferencia de mayor cuantía (central/local) de toda la subregión.

Asistencia Técnica a la Comisión Intersectorial para la Descentralización y el Desarrollo Local de Costa Rica (Proyecto sobre Concertación Política y Diálogo Municipal). Se prestó ayuda técnica a esta instancia que agrupa a todos los actores institucionales que tienen que ver con la Descentralización, el Desarrollo Local y la Participación Ciudadana en Costa Rica, a saber: El Instituto de Fomento y Asesoría Municipal (IFAM); La Unión Nacional de Gobiernos Locales (UNGL); la Comisión Nacional de Desarrollo Comunitario (CONADECO); la Asamblea Legislativa; la Universidad de Costa Rica y la Segunda Vicepresidencia. A tal efecto, se conceptualizó, organizó y coordinó un Programa de Consulta a la Sociedad Civil, sobre los proyectos y planes gubernamentales en descentralización en este país. El mismo consistió en seis foros de concertación política y diálogo municipal a través de todo el país en las siguiente subregiones: 1. Subregión Atlántica (Limón); 2. Subregión Sur (Golfito); 3. Subregión Central No.1 (San José); 4. Subregión Central No.2 (Heredia); 5. Subregión Pacifico Central (Puntarenas) y 6. Subregión Pacifico Norte (Guanacaste). Al final se consultó sobre el tema a las 81 municipalidades existentes, a más de 300 organizaciones comunales, a numerosas organizaciones de la sociedad civil e instituciones vinculadas.

Coordinación de la Secretaría Técnica Internacional sobre Descentralización de Costa Rica.  Se continuó con la coordinación de la Secretaría Técnica Internacional que reúne a todos los donantes y agencias de cooperación que están vinculados con la descentralización, el desarrollo local y la participación ciudadana. Específicamente se avanzó en propuestas concretas sobre foros técnicos de discusión nacional sobre la posibilidad de la descentralización en Costa Rica y el impacto de asumir esa corriente como una política pública concreta en el marco del proceso de Reforma del Estado impulsado por la Segunda Vicepresidencia de la República y el Ministerio de Planificación. 

Publicación Descentralización en la Región Andina. Se completó la publicación conjunta con la Facultad de Ciencias Políticas y Relaciones Internacionales de la Pontificia Universidad Javeriana y la UPD, sobre tendencias, experiencias y casos exitosos de la descentralización en los países de la Región Andina. Los trabajos analizan los alcances del proceso de descentralización para lograr una mayor gobernabilidad y un mejor desarrollo en el Ecuador, Perú, Chile y Colombia. El libro además presenta investigaciones sobre las tendencias globales, la democracia representativa en los niveles subnacionales, la normativa necesaria y las instituciones participativas.

II. ASISTENCIA TÉCNICA ELECTORAL

A.
Fortalecimiento de  las instituciones electorales 

Américas

Laboratorio Regional de Informática. Se ha terminado el programa para la inscripción y certificación de nacimientos por Internet. Este sistema tiene el módulo de registros de auditoría, para la evaluación de accesos y cambios a los registros por usuarios debidamente autorizados.

Se ha desarrollado el primer prototipo del uso del DataWarehouse para la obtención de estadísticas vitales. Se diseñaron la base de datos, pantallas y reportes de resultados electorales por Internet para el proceso electoral de Honduras de este año. Se han digitalizado todos los mapas de Honduras para la creación de este sistema de resultados.

Los prototipos para los reportes de avance mensuales y de planificación de tareas han sido definidos. Éstos serán publicados en la red Intranet, para un mejor control de los proyectos y verificación de resultados. El acceso a este tipo de información se ha restringido de acuerdo con niveles de seguridad.

Se ha brindado soporte técnico a los países de Guatemala, Honduras y Ecuador en temas de diseño y herramientas de Internet.

América Central 

Tribunal Supremo Electoral (TSE) de Guatemala. Las labores realizadas se precisan en el capítulo V, inciso A del presente informe.

Tribunal Nacional Electoral (TNE) de Honduras. Se ha realizado el diseño de las redes de telecomunicaciones para la interconexión de las 30 oficinas del registro civil más importantes del país. Con ello se pretende lograr que la información de las inscripciones, modificaciones y certificaciones puedan ser transmitidas a la sede central y tener los registros plenamente actualizados en Internet, mejorando el servicio y disminuyendo el riesgo de inscripciones dobles para una misma persona. Se ha realizado un conjunto de reportes estadísticos para la evaluación y control de la producción de registros inscritos tanto de nacimientos, matrimonios y defunciones, como de la cantidad de certificados emitidos. El módulo de reportes de auditoría está terminado, con lo que se busca tener la seguridad de que sean verificables los cambios en los registros, los cuales únicamente pueden ser efectuados por usuarios con el nivel adecuado. 

Se ha desarrollado un módulo para el control de versiones de los sistemas implantados, con el propósito de facilitar el mantenimiento de cualquier sistema y su respectiva distribución a las computadoras de todo el país. Se ha terminado con los sistemas de resultados electorales por Internet para el proceso electoral del mes de noviembre.

Finalmente, se dio inicio a un proceso de asistencia técnica puntual al Tribunal Nacional de Elecciones en materia de capacitación y difusión en el marco de las elecciones generales del 25 de noviembre. 

Consejo Supremo Electoral  (CSE) de Nicaragua. Se ha realizado visitas de monitoreo sobre asuntos informáticos para el proceso electoral del mes de noviembre, reuniendo un conjunto de información sobre las actividades y sus avances.  De la misma manera, se ha brindado una serie de recomendaciones para que sea más eficiente el tiempo de obtención de resultados electorales finales.

Región Andina

Tribunal Nacional Electoral (TNE) de Ecuador. Se ha logrado trasladar los sistemas de empadronamiento y de resultados electorales a la nueva base de datos Oracle adquirida por el Tribunal Electoral. Las aplicaciones fueron reformuladas para soportar esta nueva base de datos.  Se ha brindado asistencia técnica para la realización de páginas de Internet del Tribunal con información de las organizaciones políticas. Se presentó ante los funcionarios del Tribunal Electoral un plan estratégico para la ejecución del proceso de elecciones generales del año 2002, en el que se evaluaron las tareas primordiales y de contingencias, los requerimientos informáticos y las fechas para la realización de las labores previas a los comicios.

Caribe

Asociación de Oficiales Electorales del Caribe (ACEO).  La Segunda Asamblea General de la Asociación de Oficiales Electorales del Caribe se reunió en Kingston, Jamaica, del 29 al 31 de julio de 2001.  Diecisiete cuerpos electorales del Caribe, de los Estados miembros y dependencias de la OEA eligieron a un nuevo Consejo Electoral y acordaron, en principio, trasladar la Secretaría Ejecutiva a Barbados.  En las sesiones se trataron los temas de desarrollo profesional y educación votante.  La OEA ha desempeñado la labor de secretaría, conjuntamente con la Fundación Internacional para Sistemas Electorales (IFES).

MERCOSUR

Programa de Cooperación Horizontal. Este programa se lleva a cabo entre el Tribunal Superior Electoral (TSE) del Brasil y el Tribunal Supremo de Justicia Electoral (TSJE) del Paraguay para la implementación de un plan piloto de voto electrónico en el Paraguay. En el marco de este primer programa de cooperación horizontal, se organizó, en el mes de julio, la primera reunión técnica entre funcionarios del TSE y el TSJE en Brasilia a fin de diseñar el cronograma de actividades y las políticas de implementación. Seguidamente, en la ciudad de Curitiba y en coordinación con el Tribunal Regional Electoral del Paraná se detallaron los aspectos logísticos de la entrega y traslado de las urnas electrónicas. En el mes de agosto se realizaron varias reuniones en Asunción y Brasilia a fin de realizar la adaptación del software brasileño a las necesidades de las elecciones municipales del Paraguay. Igualmente, se llevaron a cabo reuniones sobre estrategias de capacitación y divulgación para lo cual se contó con la participación de expertos de la Justicia Electoral del Paraguay y del Brasil bajo la coordinación de la UPD. Finalmente, en el mes de septiembre se llevó a cabo el Seminario Internacional sobre Voto Electrónico, el cual contó con la presencia del Vicepresidente de la República en funciones, Dr. Julio César Franco así como representantes de los partidos políticos y autoridades del poder ejecutivo, judicial y legislativo. Las exposiciones estuvieron a cargo de los presidentes de la Justicia Electoral del Brasil y del Paraguay así como de distintos funcionarios de ambas instituciones. 

B. Modernización de los registros civiles y electorales

Caribe


Santa Lucía. En el mes de julio, un especialista principal de la UPD viajó a este país con el propósito de reunirse con el comité especial establecido por el Primer Ministro, para ocuparse del proyecto de modernización y sistematización de registros civiles.

América Central

Municipalidad de Xela – Guatemala (registros civiles). Se continúa con la asistencia técnica para el ingreso de los libros de nacimientos a la base de datos del sistema. Hasta el momento se han ingresado 25,000 actas de nacimiento de un total de 100,000 registros. El sistema de defunciones ha sido probado por los usuarios para el ingreso de las actas respectivas, y se espera incorporar nuevos digitadores contratados por la Municipalidad para iniciar el ingreso masivo de estos libros. Se ha realizado el cableado y configuración de la nueva red de computadoras,  encontrándose actualmente en operación toda la red de la Oficina del Registro Civil.

Agencia Especializada Programa de Modernización del Registro Civil de Paraguay MORECIV). La Agencia Especializada, conjuntamente con funcionarios del Registro del Estado Civil (REC), sigue trabajando en el fortalecimiento de la gestión institucional del REC como institución pública al servicio de la población. Las actividades tienen como objetivo reforzar las gestiones ya adelantadas para difundir la nueva imagen institucional en el nivel de decisión política, de manera que se reconozca en el REC la capacidad de suministrar información para la planificación de la política social del gobierno; formar los recursos humanos, gerenciales y técnicos, con conocimientos y herramientas que le permitan llevar a cabo las actividades para el cumplimiento de la función jurídica, estadística y social, propia del REC; propiciar la uniformidad en los procedimientos para la atención de los requerimientos del público y coordinar, en el nivel local, con las instituciones y funcionarios ajenos al REC pero vinculados a su gestión.

III. INFORMACIÓN Y DIÁLOGO / FORO DEMOCRÁTICO

A.
Publicaciones e informes


Se publicaron los siguientes Informes de las Misiones de Observación Electoral llevadas a cabo por la UPD: Guatemala 1999, en inglés; Referéndum en Guatemala 1999, en inglés; la República Dominicana 2000 en inglés; Venezuela julio y diciembre de 1999, en inglés; Paraguay 2000 en español; y por último, Haití 2000 en inglés, francés y español. 



El folleto sobre la UPD y sus actividades se encuentra en proceso de actualización con el propósito de incorporar información acerca de los nuevos logros y alcances de la Unidad en sus programas.


Se ha comenzado a desarrollar el proyecto de creación de un CD ROM con las publicaciones de la UPD, a través del formateo electrónico y la edición de las mismas. Mientras tanto, se puede acceder a las publicaciones a través la página de Internet.

B. Boletín informativo electrónico

Se ha difundido en el mes de septiembre la segunda versión del boletín electrónico UPDate, tanto en inglés como en español, entre las Misiones Permanentes y los representantes de los países observadores, la Secretaría General de la OEA, y una vasta lista de contactos vinculados con el tema de la promoción de la democracia. Este boletín electrónico presenta las últimas noticias sobre las misiones de observación electoral, cursos, seminarios, foros, publicaciones, y actividades de la UPD. Su objetivo es dar a conocer oportunamente las actividades llevadas a cabo por la Unidad, y de esta manera contribuir al intercambio de información y conocimientos en la materia, tanto dentro de la OEA como entre los defensores de la democracia en el exterior de la organización, a lo largo del Hemisferio. Este boletín también se encuentra publicado en la página de Internet de la UPD, de manera que el interesado pueda suscribirse al boletín de forma automática.

C. Bases de datos 

Bases de datos del Centro de Información. Se ha añadido información a las siguientes bases de datos: Expertos en Democracia, Países Donantes a los Programas de la UPD y Observadores de las Misiones Electorales. De la misma manera se han creado bases de datos tituladas: Ministros de Relaciones Exteriores, Cursos de la UPD y Expertos en Descentralización.
Base de datos políticos de las Américas. La UPD ha renovado su acuerdo con la Universidad de Georgetown en Washington, D.C. para extender el proyecto hasta diciembre del año 2002. A pesar de que este proyecto todavía depende de fondos externos, siendo los Estados Unidos el principal donante, el objetivo es identificar también otras fuentes de financiación hacia el futuro. La base de datos es visitada por 300,000 personas cada mes, dado que es una de las fuentes más importantes de datos políticos sobre las Américas.

D. Internet

Se continúa actualizando el contenido de la página de Internet de la UPD tanto en su versión en español como en inglés. Se ha avanzado en la incorporación de los materiales resultado de algunos foros y/o cursos organizados por la Unidad, colaborando de manera efectiva con el intercambio de información sobre democracia.

Se está trabajando en una serie de resúmenes de todos los programas llevados a cabo por la UPD con el propósito de describir de manera sintetizada y con un formato uniforme los objetivos y las actividades de todas las áreas de la Unidad. Una vez culminado este proceso, se podrá incorporar la información a la página de Internet en una base de datos adaptada para este medio. De esta manera será posible cruzar referencias y efectuar búsquedas de información sobre iniciativas por país, año, etc.

E. Otros asuntos

Un especialista del área de Información y Diálogo brindó apoyo técnico y ofreció información sobre las actividades de la UPD durante la Primera Reunión de Ministros y Altas Autoridades Responsables de la Descentralización, Gobierno Local y Participación Ciudadana, que tuvo lugar en La Paz, Bolivia, entre el 29 y el 30 de julio (véase el capítulo I inciso C del presente informe).

Durante el trimestre, se armó una exposición de publicaciones sobre las actividades de la Unidad en uno de los edificios de la Secretaría General. Se incluyó la mayoría de publicaciones sobre misiones de observación electoral, informes sobre fortalecimiento de instituciones democráticas, descentralización, cursos, y foros, entre otros. 

Un especialista principal del área presentó un informe sobre el proceso de la elección presidencial en los Estados Unidos en el año 2000 y participó en una discusión sobre este tema en una mesa redonda en la Novena Conferencia de Oficiales Electorales en América del Sur, que se llevó a cabo  entre el 27 y el 30 de agosto en Quito, Ecuador. Participaron en la reunión representantes de los cuerpos electorales de todos los países hispano-parlantes de Sur América. 

IV. ACCIÓN INTEGRAL CONTRA MINAS ANTIPERSONAL (AICMA)

A.
Información general
Donaciones. Hasta la fecha del 2001, el programa de AICMA ha recibido diversas contribuciones y/o compromisos  de contribución por parte de donantes internacionales para el apoyo de la acción contra las minas, en el que se incluye a Canadá (US$979,232), Estados Unidos (US$2,276,889), Inglaterra (US$271,971), Italia (US$100,000), Japón (US$45,000), Noruega (US$476,290) y Suecia (US$326,960).  Estas donaciones son distintas de las contribuciones adicionales provistas para apoyar la iniciativa del  Desafío Managua de destrucción de almacenes.

Revista de Acción Contra Minas “Journal of Mine Action”. El tema del ejemplar de julio de 2001 de la revista publicada por el Mine Action Information Center de la Universidad  James Madison  se tituló Minas terrestres en América Latina. En diversos artículos se resaltaron los esfuerzos de la OEA en el área de acción contra minas en Centro y Sudamérica, incluyendo aquellas colaboraciones hechas por el personal de la UPD, la Junta Interamericana de Defensa y la Misión de Asistencia para la Remoción de Minas en Centroamérica (MARMINCA).  La revista se encuentra disponible en Internet en la siguiente dirección http://maic.jmu.edu/journal/5.2/index.htm.

Conferencia de Acción Contra Minas  El programa de AICMA inició la coordinación para  la  “Conferencia de Acción contra minas en las Américas”. La conferencia se realizará en Miami del 3 al 5 de diciembre del 2001. Entre otros copatrocinadores del evento se encuentran la Junta Interamericana de Defensa, la Oficina de Global Humanitarian Demining  del Departamento de Estado de los Estados Unidos,  el Centro de Información y Banco de Datos  de la Universidad James Madison y el Comando Sur de los Estados Unidos. Los participantes incluyen autoridades nacionales de acción contra minas, expertos técnicos y organizaciones no gubernamentales de todo el hemisferio, los cuales discutirán todos los aspectos pertinentes al área en la actualidad.

B. Apoyo al desminado humanitario

Centroamérica. Las operaciones de desminado continúan mostrando un progreso significativo en  Nicaragua y Honduras. Se han localizado y destruido más de 2,000 minas del período del 1 de julio al 16 de septiembre. En Guatemala se completaron los esfuerzos en el Departamento del Quiché y  las operaciones se trasladaron al Departamento de San Marcos, el cual es la segunda área de mayor importancia, contemplada  en el Plan Nacional de Guatemala. Por su parte, en Costa Rica  las actividades, así como  el financiamiento para el  área de acción contra minas en el país, disminuyeron, lo que obligó a suspender, a finales de septiembre de 2001, el apoyo de la OEA para las operaciones de desminado en dicho país.

Estudio de Impacto en Nicaragua.  Con el apoyo del Survey Action Center (SAC),  la oficina nacional de AICMA en Nicaragua completó el estudio de impacto socioeconómico para el Departamento de Nueva Segovia, la división sociopolítica más afectada en el país por minas antipersonal. SAC condujo, con información disponible, un análisis independiente y realizó recomendaciones  a AICMA con respecto a la futura jerarquización de las operaciones de desminado, así como la asistencia para víctimas y actividades de educación preventiva y de reducción de riesgo. Los resultados del estudio de peritaje han sido colocados en la página de Internet en http://www.oeadesminado.org.ni/.

C. Asistencia a víctimas

Propuesta de entrenamiento laboral. En colaboración con el Instituto Nacional Tecnológico (INATEC), AICMA ha desarrollado una propuesta para un proyecto de posrehabilitación y entrenamiento laboral. El objetivo  del proyecto es el de proveer entrenamiento  laboral y técnico a las víctimas de minas antipersonal que han recibido  rehabilitación inicial física y psicológica a través del programa de la OEA. INATEC coordinará el entrenamiento en sus instalaciones nacionales  con cursos de  cuatro a ocho meses de duración. Los cursos incluirán mecánica automotriz, carpintería, zapatería, sastrería y cosmetología hasta para 30 alumnos, durante el primer año. El proyecto podría ser extendido al menos un año adicional, dependiendo del éxito del año inicial y la demanda de entrenamiento. El costo anual es de US$38, 755 dólares, el cual cubrirá todo el entrenamiento y gastos de mantenimiento para los 30 estudiantes, dando un costo estimado del programa para dos años de US$77,510 dólares. Dependiendo de la disponibilidad financiera, se planea iniciar el proyecto para enero del 2002. Como un esfuerzo para apoyar a este proyecto, y expandir la estructura de donación para el área, AICMA se encuentra solicitando apoyo a varias fundaciones privadas, como la Fundación Bill y Melinda Gates, la Fundación Ford y la Rockefeller.

D. Destrucción de almacenes

Desafío Managua. Los Gobiernos de Perú y Ecuador completaron la destrucción de sus almacenes, uniéndose a Honduras como Estados miembros de la OEA que finalizaron el proceso antes de realizarse la Tercera Reunión de los Estados Parte de la Convención de Ottawa  de septiembre de 2001. Bajo la supervisión de varias organizaciones internacionales, incluyendo la OEA, Perú destruyó más de 313,000 minas antipersonal en un período que tuvo una duración de más de cuatro meses. En la destrucción de unas 154,344 minas, Ecuador recibió la asistencia de AICMA con el apoyo de técnicos expertos de los Gobiernos de Canadá y Nicaragua. AICMA administró el fondo de apoyo para la destrucción de los almacenes de estos Estados miembros, lo cual sumó un total de US$487, 533 dólares. De esta suma, Canadá contribuyó con US$448,616 dólares americanos, mientras que Australia apoyó con US$38,917 dólares americanos. Aunque el proceso de destrucción no se cumplió antes de haberse efectuado la Reunión de los Estados Parte, Nicaragua destruyó 20,000 minas adicionales el 17 de septiembre. Las 46,813 minas restantes del total de 136, 813 del inventario original de Nicaragua están programadas para ser destruidas en el 2002.

E. Promoción de la Convención de Ottawa

 Tercera Reunión de los Estados Parte. AICMA encabezó la delegación de la OEA que participó en la reunión de los países signatarios de la Convención de Ottawa, realizada en Managua del 18 al 21 de septiembre. El evento dio la oportunidad de subrayar los éxitos que ha tenido el  programa de AICMA, en Nicaragua y en los demás países beneficiarios, ante los delegados del mundo entero en la reunión, así como de reunirse con todos los representantes de la comunidad donante para exhortarlos sobre la urgencia de las necesidades financieras del programa. 

V. PROGRAMAS ESPECIALES

A.
Programa especial de apoyo a Guatemala 

Tribunal Supremo Electoral (TSE) de Guatemala
Se realizaron actividades puntuales para el mejoramiento de las condiciones para el elector guatemalteco, así como la propuesta para un plan de fortalecimiento y reestructuración institucional. Igualmente, se han diseñado y ejecutado una serie de campañas con el propósito de promover la participación de la mujer y del indígena en las tomas de decisión públicas. Se realizaron nuevas jornadas de capacitación para los funcionarios de la Unidad de Cartografía Electoral  y demás dependencias del TSE.  De la misma manera se ha continuado con el mejoramiento del servicio de empadronamiento en Internet e inscripción de partidos políticos. 

Se ha culminado la elaboración de un conjunto de reportes de control para la inscripción de defunciones, lo que ayudará a la verificación de datos para actualizar el padrón electoral. Igualmente se han definido los requerimientos y costos del diseño de redes para el correo electrónico que será implantado en el Tribunal Electoral. El diseño de las comunicaciones entre las ciudades computarizadas, dentro del plan de descentralización informática ha sido realizado. Con la implantación de esta red de telecomunicaciones se lograría que los ciudadanos puedan obtener su boleta electoral en estas oficinas en dos días como promedio, o menos, reduciendo el trámite actual en 30 días. El sistema de información sobre organizaciones políticas se ha puesto en funcionamiento en todas las computadoras del Tribunal, con lo cual se puede lograr la consulta de registros. Dicho sistema contempla el acceso por niveles.

Cultura de diálogo: desarrollo de recursos para la construcción de la paz (OEA-PROPAZ) Guatemala

Ayuda procesal a solicitudes puntuales de instancias gubernamentales y organizaciones de la sociedad civil. Se continuó con la asesoría y la asistencia técnica a la Unidad Presidencial para la Resolución de Conflictos (UPRECO). Se prestó asistencia técnica y apoyo a la Comisión Departamental de Atención a Conflictos del Departamento de Huehuetenango (CDAC). Dicho apoyo se brindó en dos aspectos primordiales: apoyo al fortalecimiento interno de la referida Comisión y apoyo a la Comisión en cuanto al tratamiento del conflicto en el municipio de San Mateo Ixtatán. Se realizó un taller de capacitación/sensibilización dirigido a 10 funcionarios del staff político de la Secretaría de la Paz (SEPAZ). Se continuó el apoyo brindado al grupo de mujeres que ha venido tratando temas vinculados con los problemas de género en el país, y se dieron pasos importantes en pro de la consolidación de ese espacio de debate y discusión.

Proceso de generación de capacidad instalada para la capacitación, en el ámbito gubernamental. Se realizó un taller dirigido a un total de 25 funcionarios gubernamentales, en el que sirvieron como co-facilitadores funcionarios del Instituto Nacional de Administración Pública (INAP). Como resultado de este taller, los mencionados funcionarios tuvieron la oportunidad de fortalecer sus capacidades de negociación y mediación. Se realizaron siete sesiones de formación intensiva (tutorías), dirigidas a co-facilitadores del INAP, y este último taller fue facilitado en un 100 por ciento por los tres funcionarios de INAP que el Programa forma como capacitadores, y estuvo dirigido a funcionarios gubernamentales, entre ellos, miembros de UPRECO, la Secretaría de Obras Sociales de la Esposa del Presidente (SOSEP), el Instituto Guatemalteco de Turismo (INGUAT) e INAP. Este taller abordó el tema análisis y transformación de conflictos. Se continuó con las tutorías tendientes a reforzar las capacidades y habilidades de los capacitadores de INAP que se forman con el programa, con miras a implementar el segundo taller de esta última fase del proceso. Este segundo taller estuvo dirigido a los mismos 25 funcionarios y abordó los temas comunicación y diálogo y toma de decisiones y consenso.

Procesos de formación-capacitación de operadores y facilitadores de la sociedad civil. Se continuó y concluyó el taller de capacitación dirigido a 25 representantes del sector indígena y campesino del país. Durante dos semanas consecutivas se abordaron temas como estado, políticas y procedimientos, formas de tomar decisiones y proceso de consenso, comunicación y diálogo, cultura y negociación e incidencia. Tras concluir el taller, se seleccionó a 10 participantes con el propósito de continuar la segunda fase del proceso general de formación-capacitación dirigido a operadores de la sociedad civil. 

Comunicación y sensibilización sobre la experiencia conceptual-metodológica de OEA-PROPAZ. Se publicaron 1,000 ejemplares del documento titulado Foro Democrático: Un camino hacia la tolerancia y la reconciliación. Con el propósito de atender la demanda surgida, se publicó la segunda edición del libro La Mesa de Alta Verapaz: una alternativa de solución a los conflictos de tierra en Guatemala. Se concluyó el ordenamiento, catalogación y registro de la primera colección de que consta el Centro de Documentación (CEDOC) de OEA-PROPAZ. Esta colección contiene todos los documentos de naturaleza didáctica, informativa e institucional que ha producido el Programa desde 1996. Este mismo proceso se ha iniciado con la segunda colección.

Desarrollo del proceso respecto el establecimiento de la nueva entidad guatemalteca (NEGUA) que sustituya las funciones de OEA-PROPAZ en el país. Se constituyó un Consejo Consultivo, cuyo objetivo será asesorar y acompañar el proceso de consolidación de una nueva entidad guatemalteca que continuará con el trabajo del Programa PROPAZ en Guatemala. Asimismo, se llegó a un consenso acerca de algunos aspectos relativos a la naturaleza y funciones de la nueva entidad.

Programa valores democráticos y gerencia política

Se lanzaron tres proyectos de formación y capacitación para miembros de partidos políticos. En primer lugar, el proyecto de formación de cuadros hacia una nueva cultura política, ejecutado conjuntamente con la Fundación Friedrich Ebert. En segundo lugar, el Foro Interamericano para la Capacitación Municipal, proyecto conjunto con el Instituto de Fomento Municipal (INFOM), el Comisionado Presidencial para la Modernización y Descentralización del Estado (COMODES), la Asociación Nacional de Alcaldes Municipales (ANAM), la Comisión de Asuntos Municipales del Congreso (CAM) y la Secretaría de Planificación y Programación de la Presidencia (SEGEPLAN) y, en tercer lugar, la Red Interpartidaria de Mujeres.

Con respecto al proyecto hacia una nueva cultura política, se realizaron dos módulos de capacitación sobre los temas, “la función social y política de los partidos en la construcción de la democracia” y “transparencia, corrupción y partidos políticos”, a los que concurrieron 59 cuadros políticos. En relación con el Foro Interamericano para la Capacitación Municipal, se realizaron dos eventos sobre los temas, “la participación ciudadana como base para el fortalecimiento de la gobernabilidad” y “el presupuesto participativo”, a los que concurrieron alrededor de 300 personas entre cuadros, dirigentes municipales, alcaldes y público en general. En cuanto al componente de mujeres, por otra parte, se realizaron tres talleres de capacitación sobre los temas, “la construcción del género y la identidad” y “lo privado, lo público y lo íntimo”, y un foro público sobre el tema “cultura y poder”. Los talleres contaron con la asistencia de 118 mujeres, mientras que al foro asistieron 32 dirigentes mujeres y 23 dirigentes hombres.

Asimismo, se continuó con la ejecución del Diplomado “Nuevo Liderazgo Político y Social” (co-ejecutado con el INCEP y la Facultad de Ciencias Políticas de la Universidad de San Carlos), realizándose el módulo IV, sobre el tema Ética y Política, el que contó con 34 participantes, entre ellos 16 mujeres. Con respecto al ciclo de conferencias magistrales “La Democracia en las Américas”, durante el período en mención se contó con la presencia del ex Presidente de Ecuador, Doctor Rodrigo Borja, quien presentó una disertación titulada Los Retos de la Globalización, para una audiencia de 95 personas. Aprovechando la presencia del doctor Borja, y bajo el interés que él mismo compartiera su experiencia política, se organizó un desayuno con dirigentes partidarios.

D. Programa de colaboración técnica para la paz y la reinserción en Nicaragua (PCT)

Promoción de los Derechos Humanos. Se firmó un convenio en el que se establecen las bases de colaboración entre el PCT y la Asociación de Comisiones de Paz, con validez de agosto 2001 hasta noviembre de 2003. Se realizaron aproximadamente 560 mediaciones intrafamiliares, de propiedad, vecinales y de violencia en diversas comunidades dentro de la zona de cobertura del proyecto.

Fortalecimiento de los Gobiernos Locales. Se realizó el ciclo de capacitación de promotores municipales y auxiliares de Alcalde en los municipios de: Wiwilí–Jinotega, Cuá–Bocay, Waslala, Rancho Grande, El Ayote, El Rama (Wapí), El Tortuguero y La Cruz del Río Grande. Se concluyó y se inauguró el edificio de la Alcaldía Municipal de El Tortuguero el día 15 de agosto, y en el mes de junio se firmó un convenio de Colaboración con los Municipios de Wiwilí–Jinotega, Waslala y Cuá–Bocay.

Acceso a la Justicia (Programa de Facilitadores Judiciales Rurales). El Art. 57 del proyecto del código de procedimiento penal que legitima la figura del Facilitador Judicial Rural en Nicaragua se aprobó en lo general, y se encuentra en proceso de aprobación en lo específico. Por lo tanto, en un encuentro llevado a cabo entre Magistrados de la Corte Suprema de Justicia, jueces locales y personal del PCT, se expuso la necesidad de realizar una campaña de divulgación tanto local como nacional, sobre el trabajo que efectúan los facilitadores, a fin de poner en conocimiento a la población de la labor que estos efectúan en beneficio de la administración de justicia. Se firmó el Convenio de Cooperación Técnica entre la Corte Suprema de Justicia y el PCT, lo que permitirá seguir brindando apoyo a la administración de justicia en el ámbito local en zonas de difícil acceso.

E. Proyecto Hijos del Río en Nicaragua - Reconstrucción solidaria de viviendas

Educación. Se efectuaron jornadas de actualización para maestros de la zona indígena en coordinación con la delegación municipal del Ministerio de Educación de Wiwilí. Se abordaron temas relacionados con el Plan Nacional de Educación, y con la educación escrita desde un nuevo enfoque, entre otros. Se realizó un diagnóstico de la situación de educación en las comunidades indígenas, en el que se contemplaron diversas variables que abarcan: población, cobertura escolar, datos de maestros, recursos escolares, cultura/deporte y resultados académicos. Se brindó apoyo logístico para el programa de educación de adultos, preescolar y secundaria a través de la entrega de materiales (libros, cajas de tizas, cuadernos, marcadores acrílicos, pizarras acrílicas, lápices, crayolas). 

Asistencia técnica productiva. Durante los meses de julio y septiembre se realizó un ciclo de capacitación en los temas de: establecimiento y manejo de viveros forestales y elaboración de insecticidas naturales.

Salud. En el ciclo de capacitación a las parteras comunales y a los promotores de salud que se llevó a cabo se trataron los siguientes temas: métodos de planificación familiar, vigilancia comunitaria epidemiológica, control prenatal, atención del parto normal, atención integral de enfermedades prevalecientes en la infancia (AIEPI) comunitario, e infecciones respiratorias agudas en los niños. Se realizó la Segunda Jornada Nacional Integral de Salud entre el 5 de septiembre y el 15 de octubre, de la que se benefició la población de 27 comunidades miskitas y 16 mayagnas, en los Ríos Coco y Bocay.

Viviendas. Se continuó con la construcción de viviendas para culminar con las 738 programadas para el corriente año.

F. Programa de apoyo a procesos de diálogo y la resolución de conflictos intraestatales

El programa de Resolución de Conflictos conjuntamente con el área de Fortalecimiento de las Instituciones Democráticas de la UPD y la Universidad Javeriana de Bogotá, Colombia, diseñó y llevó a cabo un curso de seis días, entre el 24 y el 29 de septiembre, titulado “El Nexo entre Valores Democráticos y Resolución de Conflictos” para 25 jóvenes líderes políticos de la Región Andina (véase el capítulo I, inciso B del presente informe).


En el mes de agosto el programa representó a la UPD en una conferencia internacional de alto nivel en Bogotá, Colombia titulada “Una Visión Comparativa de Experiencias Internacionales sobre Construcción de la Paz”, organizada por el instituto sueco para la Democracia Internacional y la Asistencia Electoral (IDEA). En el evento se hizo una presentación acerca de la experiencia adquirida por la UPD en la materia, mencionando específicamente los aprendizajes de iniciativas como el  programa “Cultura de Diálogo: Desarrollo de recursos para la construcción de la paz (PROPAZ)” de Guatemala, la Comisión Internacional de Apoyo y Verificación (CIAV) en Nicaragua, el Caso Samoré en Colombia, así como las actividades de la UPD en Haití en capacitación para resolución de conflictos dentro del marco de la MICIVIH. Los resultados de la conferencia serán publicados próximamente por IDEA.


Durante el trimestre, el programa continuó administrando y apoyando el desarrollo de la iniciativa “Cultura de Diálogo: Desarrollo de recursos para la construcción de la paz”, cuyo término se prevee para fines de abril 2002. (Para información acerca de las actividades específicas desarrolladas por la iniciativa durante el tercer trimestre, véase el capítulo V, inciso A del presente informe.)

Se realizó la fase preparatoria de una iniciativa para Centroamérica del programa,  realizando visitas a Nicaragua, Honduras, Costa Rica y El Salvador. El propósito de las visitas fue el de tomar contacto con autoridades y actores pertinentes en los países y recopilar información sobre la coyuntura social, política y económica de cada uno de ellos, que permitiera la construcción de una base de análisis para la definición de la referida iniciativa.

E.
Agencia especializada programa nacional de gobernabilidad (PRONAGOB) en Bolivia

La Agencia Especializada PRONAGOB elaboró 41 documentos de licitación de solicitudes nuevas, 41 informes de evaluación, 40 procesos de cierre de presentación de ofertas y se han publicado 32 convocatorias según los requerimientos presentados por la Corte Nacional Electoral,  Honorable Congreso Nacional y el  Viceministerio de Planificación Estratégica y Participación Popular. Igualmente, dentro de las demás actividades de la Agencia,  se destacan la apertura de ofertas para la adquisición de software y hardware para el servicio de asistencia técnica para el Viceministerio de Microempresa y la elaboración  de un documento de licitación pública Internacional para la adquisición de 101 vehículos. 

F.
Misiones de Observación Electoral (MOE)

Misión de Observación Electoral Nicaragua 2001. La Misión de Observación Electoral se conformó en respuesta a la invitación formal que el Gobierno de la República de Nicaragua hiciera a la Secretaría General para observar las elecciones generales del 4 de noviembre de 2001. El Secretario General designó a Santiago Murray, Coordinador del área de Asistencia Técnica Electoral de la UPD, como Jefe de la Misión de Observación Electoral en Nicaragua. La Misión se instaló oficialmente el 10 de mayo y se organizó en dos etapas (mayo-septiembre y octubre-noviembre). Por el carácter de la Misión, se identificaron observadores con experiencia y experticia en asuntos electorales, incluyendo especialistas en organización electoral, en automatización de procesos electorales, y en capacitación y divulgación. 

Misión de Observación Electoral Honduras 2001. El 28 de agosto de 2001 el Gobierno de la República de Honduras invitó al Secretario General de la Organización a enviar una misión de observación electoral a las elecciones generales del 25 de noviembre 2001. El Secretario General aceptó la invitación en una carta dirigida al Gobierno de Honduras con fecha del 18 de septiembre 2001y designó a Elizabeth Spehar, Coordinadora Ejecutiva de la UPD, como Jefe de la Misión.

G. 
Reunión del Foro Interamericano  sobre Partidos Políticos
La reciente Cumbre de Las Américas realizada en Québec, Canadá, estableció un mandato para la Organización de los Estados Americanos, referido a propiciar procesos de reflexión y cooperación sobre los partidos políticos, conscientes de que dicho esfuerzo resulta totalmente necesario para un mejor funcionamiento de la democracia representativa en el hemisferio. Como respuesta a este mandato, la UPD en colaboración con otras instituciones incluyendo el BID, El National Democratic Institute (NDI) el International Republican Institute (IRI), el National Endowment for Democracy (NED) e International IDEA, han convocado a una primera reunión para el mes de diciembre de 2001. Esta reunión se considera como el inicio de un proceso más amplio que permita hacer un seguimiento continuo al tema de la evolución de los sistemas de partidos políticos en las Américas mediante la creación del Foro Interamericano  sobre Partidos Políticos.
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