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PROMOCIÓN DE LA DEMOCRACIA

(Aprobado por el  Grupo de Trabajo el día 6 de mayo de 2002)
PROYECTO DE RESOLUCIÓN
PROMOCIÓN DE LA DEMOCRACIA

(Aprobado por el  Grupo de Trabajo el día 6 de mayo de 2002)
LA ASAMBLEA GENERAL,

CONSCIENTE DE que la Carta de la Organización de los Estados Americanos establece en su preámbulo "que la democracia representativa es condición indispensable para la estabilidad, la paz y el desarrollo de la región";


TENIENDO PRESENTE la Declaración de la ciudad de Québec, la cual establece que “el mantenimiento y fortalecimiento del Estado de Derecho y el respeto estricto al sistema democrático son, al mismo tiempo, un propósito y un compromiso compartido”, y el Plan de Acción de la Tercera Cumbre de las Américas, el cual confiere mandatos importantes a la Organización para fortalecer la democracia;

TENIENDO PRESENTE ADEMÁS que los cancilleres de las Américas reunidos en la Asamblea General Extraordinaria en Lima, Perú, adoptaron la Carta Democrática Interamericana para la promoción, la defensa y la consolidación de la democracia en el Hemisferio, la cual establece que “los pueblos de las Américas tienen derecho a la democracia y sus gobiernos la obligación de promoverla y defenderla” y que “la democracia es esencial para el desarrollo social, político y económico de los pueblos de las Américas”;


TOMANDO NOTA CON SATISFACCIÓN del informe del Secretario General sobre la estrategia de difusión de la Carta Democrática Interamericana;


CONSIDERANDO la conveniencia de fortalecer los vínculos de cooperación y coordinación entre los órganos políticos de la Organización con los diversos órganos, organismos y entidades del sistema interamericano, con miras a fortalecer la democracia; y


VISTO el informe del Consejo Permanente (CP/doc.        ) y el informe de la Presidencia del Grupo de Trabajo sobre Democracia Representativa,

RESUELVE:

1.
Reafirmar su compromiso con los principios de la democracia, tal y como se expresa en la Carta Democrática Interamericana, y su intención de otorgar la máxima prioridad a su ejecución en la labor de la Organización.

2. Instar a los Estados Miembros de la Organización a:

a. Promover la Carta Democrática Interamericana y cuando corresponda, implementarla;

b. Promover las actividades recomendadas en el informe del Secretario General sobre la estrategia de difusión de la Carta Democrática Interamericana (CP/doc.3550/02);

c. Contribuir al “Fondo para el Fortalecimiento de la Democracia”, el “Fondo de Paz” y el “Fondo Específico Permanente para Financiar Actividades Relacionadas con Misiones de Observación Electoral de la OEA”.

3.
Encomendar al Consejo Permanente que, en el marco de los mandatos encomendados por los Jefes de Estado y de Gobierno en la Tercera Cumbre de las Américas y de la Carta Democrática Interamericana:

a.
Celebre una sesión extraordinaria antes de abril de 2003 a efectos de examinar las actividades emprendidas por la Organización en el año calendario 2002 para promover y fortalecer la democracia, a fin de determinar actividades adicionales, según se considere apropiado.

b.
Continúe estudiando la posibilidad de jerarquizar sus instancias políticas para adecuarlas a la prioridad asignada a la democracia por los Jefes de Estado y de Gobierno en la Tercera Cumbre de las Américas.

c.
Procure la consideración integral de los temas identificados como prioritarios en el proceso de Cumbres de las Américas y la Carta Democrática en materia de promoción y consolidación de la democracia, a través de un diálogo permanente en el que participen todas las entidades del sistema interamericano, junto con expertos gubernamentales y académicos.

d.
Continúe proporcionando la orientación que sea necesaria a la Secretaría General con respecto a las actividades que desarrolle en el área de la democracia y, en particular, a la Unidad para la Promoción de la Democracia, sobre la base de las prioridades definidas en la agenda interamericana.

4.
Felicitar a la Unidad para la Promoción de la Democracia por su labor e instarla a que continúe apoyando a los Estados Miembros en sus esfuerzos por fortalecer las instituciones y procesos democráticos y crear una cultura democrática, tal como queda reflejado en su plan de trabajo y sus informes.

5. Solicitar a la Secretaría General que:

a. Coordine, a través de la Unidad para la Promoción de la Democracia, las actividades y programas de los distintos órganos, unidades y oficinas de la OEA relacionados con la promoción de la democracia representativa, a efectos de prestar la atención adecuada al cumplimiento de los mandatos de la agenda interamericana.
b. Presente, a través de la Unidad para la Promoción de la Democracia, informes trimestrales sobre el progreso logrado en la ejecución de su plan de trabajo.


6.
Encomendar al Consejo Permanente que informe a la Asamblea General en su trigésimo tercer período ordinario de sesiones sobre la ejecución de esta resolución.
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