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El Presidente del Grupo de Trabajo encargado de elaborar el proyecto de Declaración Americana sobre los Derechos de los Pueblos Indígenas tiene el agrado de invitar a los representantes de los Estados Miembros de la Organización de Estados Americanos (OEA) y a los representantes de los pueblos indígenas de las Américas a la Sesión Especial del Grupo de Trabajo que se llevará a cabo del 24 al 28 de febrero de 2003 en la sede de la OEA en Washington D.C.

 


La convocatoria a esta Sesión Especial se hace en cumplimiento de la Resolución AG/RES. 1851 (XXXII-O/02) adoptada en la Asamblea General de la OEA, celebrada en Barbados en junio de 2002. Cabe señalar que esta reunión se desarrollará con la misma metodología utilizada en la sesión especial de marzo de 2002.

 


El Presidente del Grupo de Trabajo espera que haya una amplia y abierta participación de los representantes de los Estados y de los representantes de los pueblos indígenas a fin de lograr un avance significativo en las deliberaciones tendientes a la aprobación del proyecto de Declaración Americana sobre los Derechos de los Pueblos Indígenas.

 


El Presidente del Grupo de Trabajo quisiera hacer una invocación tanto a los Estados como a las organizaciones indígenas a fin de que realicen sus mejores esfuerzos para asegurar la participación de representantes de pueblos indígenas en esta reunión.

 


Un paso importante en este proceso fue la constitución en el mes de mayo 2002 del Fondo Específico para apoyar la elaboración de la Declaración Americana sobre los Derechos de los Pueblos Indígenas CP/RES. 817 (1319/02) que tiene por propósito otorgar pasajes y estadía a representantes de pueblos u organizaciones indígenas para participar en la Sesiones Especiales del Grupo de Trabajo. Invito a los Estados y entidades públicas y privadas, nacionales e internacionales a apoyar financieramente dicho Fondo.

 


Dadas las limitaciones financieras del Fondo recomendamos que postulen al Fondo Específico las organizaciones indígenas que estén en la imposibilidad de financiar la participación de sus representantes con fondos propios o provenientes de otras fuentes.  

 


Cualquier información adicional, sírvase consultar la página Web de la OEA: www.oas.org.
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