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SELECCIÓN DE TEMAS PARA LA AGENDA DE LA SÉPTIMA CONFERENCIA

ESPECIALIZADA INTERAMERICANA SOBRE DERECHO INTERNACIONAL PRIVADO

(CIDIP-VII)

(Respuesta de la Misión Permanente del Brasil)

Misión Permanente del Brasil
ante la Organización de los Estados Americanos

No. 330


La Misión Permanente del Brasil ante la Organización de los Estados Americanos saluda atentamente al Departamento de Derecho Internacional de la Subsecretaría de Asuntos Jurídicos y cumple en informarle que, con relación al documento CP/CAJP-2094/03, tiene el honor de transmitir la propuesta del Gobierno del Brasil para que los siguientes temas se incluyan en el temario de la Séptima Conferencia Especializada Interamericana sobre Derecho Internacional Privado (CIDIP-VII):
a) Comercio electrónico

b) Insolvencia comercial transfronteriza, y

c) Movimientos transfronterizos y flujos migratorios de personas

La Misión Permanente del Brasil aprovecha la oportunidad para reiterar al Departamento de Derecho Internacional de la Subsecretaría de Asuntos Jurídicos de la Organización de los Estados Americanos las seguridades de su más alta y distinguida consideración. 





Washington, D.C. 9 de diciembre de 2003
Misión Permanente del Brasil

ante la Organización de los Estados Americanos

No. 340


La Misión Permanente del Brasil ante la Organización de los Estados Americanos saluda atentamente al Departamento de Derecho Internacional de la Subsecretaría de Asuntos Jurídicos y, como complemento de la Nota No. 330, de 9 de diciembre de 2003, distribuida como documento CP/CAJP-2094/03 add. 3, tiene el honor de sugerir un tema adicional para el temario de la Séptima Conferencia Especializada Interamericana sobre Derecho Internacional Privado (CIDIP-VII):
· Elaboración de una Convención Interamericana para la protección del consumidor en las Américas


La Misión Permanente del Brasil ante la Organización de los Estados Americanos aprovecha la oportunidad para reiterar al Departamento de Derecho Internacional de la Subsecretaría de Asuntos Jurídicos de la Organización de los Estados Americanos las seguridades de su mayor consideración.

Washington, D.C., 22 de diciembre de 2003
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