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PROYECTO DE RESOLUCIÓN

LOGROS DE LA COMISIÓN INTERAMERICANA
DE TELECOMUNICACIONES EN 2001

(Considerado por la Comisión General en su sesión celebrada el 19 de abril de 2002)

LA ASAMBLEA GENERAL,

VISTO el Informe Anual de la Comisión Interamericana de Telecomunicaciones (CITEL) a la Asamblea General (CP/doc.3549/02);

TENIENDO EN CUENTA:


Que en la Declaración de Québec y en la declaración sobre conectividad de la Tercera Cumbre de las Américas, celebrada en abril de 2001 en la Ciudad de Québec, Canadá, se asigna un papel vital a la OEA en la implementación del Plan de Acción;


Que los Jefes de Estado y de Gobierno de las Américas, reunidos en la Cumbre de las Américas celebrada en la Ciudad de Québec, reconocieron que se está llevando a cabo una extraordinaria revolución tecnológica y que la región está ingresando a una nueva economía y sociedad definidas por  un vasto aumento de la capacidad para acceder al conocimiento y mejorar la divulgación de información, y

CONSIDERANDO:


Que en el cumplimiento de sus mandatos en 2001, la Comisión Interamericana de Telecomunicaciones (CITEL):


a)
Desarrolló un proyecto de Agenda de Conectividad para las Américas y el Plan de Acción de Quito como parte de un marco de referencia conceptual para  brindar las pautas generales que faciliten los respectivos procesos de diagnóstico, diseño,  puesta en marcha,  evaluación e integración de  las Agendas de Conectividad a nivel nacional;



b)
Preparó y distribuyó a los Miembros y Miembros Asociados un “Libro de Referencia sobre Teleeducación en las Américas”; 



c)
Inició la preparación de un “Libro de Referencia sobre Telemedicina en las Américas”; 



d)
Publicó y distribuyó  a sus miembros la primera edición de la revista de CITEL, CITEL XXI;


e)
Inició un programa para abordar la cuestión del fraude en el uso de comunicaciones móviles,  que incluye la coordinación de este proyecto con otras organizaciones de telecomunicaciones de distintas partes del mundo;



f)
Amplió el rango de frecuencias de su base de datos del uso del espectro, disponible en la página de CITEL en Internet en inglés y español, para incluir las atribuciones hasta 400 GHz, incluyendo datos de la UIT, de 31 países de las Américas, las  atribuciones europeas comunes y las  atribuciones de Corea, Japón y Tailandia;

CONSIDERANDO TAMBIÉN:


Que la CITEL  está involucrada en un proceso  intensivo de  preparación de propuestas interamericanas comunes para la Conferencia Mundial de Desarrollo de las Telecomunicaciones, de 2002, la Conferencia Plenipotenciaria de la UIT de 2002 y la Conferencia Mundial de Radiocomunicaciones de 2003, a los efectos de garantizar que la Región de las Américas tenga una voz  representativa en el foro mundial de la Unión Internacional de Telecomunicaciones;


Que se  está realizando la implementación del Acuerdo de Reconocimiento Mutuo (ARM)  para la Evaluación de la Conformidad  y seis países han firmado  el ARM o están  trabajando activamente  para modificar sus  regulaciones nacionales para estar en condiciones de firmarlo. Además, la CITEL ha establecido un acuerdo con el Grupo de Trabajo sobre Telecomunicaciones del mecanismo de Cooperación Económica Asia-Pacífico (APEC) para la implementación conjunta coordinada de los ARM, y


Que la CITEL ha firmado acuerdos de cooperación con tres organizaciones de telecomunicaciones y ha concluido las negociaciones de un acuerdo de ese tipo con la Conferencia Europea de Administraciones de Correos y Telecomunicaciones (CEPT) ,

RESUELVE:


1.
Expresar su reconocimiento a la Comisión Interamericana de Telecomunicaciones por sus constantes esfuerzos por facilitar y promover el desarrollo de las telecomunicaciones en el hemisferio.


2.
Tomar nota de las significativas actividades llevadas a cabo e iniciadas en 2001 por la Comisión Interamericana de Telecomunicaciones.


3.
Solicitar a la CITEL que presente un informe de seguimiento a la Asamblea General en su trigésimo tercer período ordinario de sesiones.
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