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17 mayo 2002


COMISIÓN GENERAL
Original: español

Síntesis de la sesión celebrada el 27 de marzo de 2002.


La Comisión General celebró una sesión para considerar los asuntos que aparecen en el orden del día, documento CP/CG-1488/02 rev. 1.
1.
Informe anual de la Comisión Interamericana para el Control del Abuso de Drogas (CICAD)


La Comisión General consideró el Informe Anual de la Comisión Interamericana para el Control del Abuso de Drogas (CICAD), documento CP/doc.3547/02.


La Comisión contó con la presencia del señor David Beall, Secretario ejecutivo de ese órgano quien hizo una breve reseña del citado informe, correspondiente al año 2001.

Posteriormente, las delegaciones de Venezuela, México, Perú, Estados Unidos, Colombia, Chile, Uruguay, Ecuador, y Bolivia formularon observaciones y recomendaciones al referido informe anual de la CICAD. De ellas, vale destacar las siguientes:

Se resaltó la importancia de dar seguimiento de las conclusiones y recomendaciones de la Reunión de Expertos de la CICAD para el control del Lavado de Dinero de Activos y aprobadas por la Comisión en su trigésimo período ordinario de sesiones celebrado en Caracas, Venezuela, del 12 al 16 de noviembre de 2001; se destacó con éxitos las gestiones iniciadas con las instituciones financieras privadas para la utilización del proyecto de prevención del lavado de activos; se señaló la conveniencia de continuar con el fortalecimiento institucional promoviendo el diseño y la elaboración de planes nacionales antidrogas para continuar brindado apoyo técnico a las Comisiones Nacionales para el Control de Drogas.

Se tomó nota de las observaciones formuladas en atención al Mecanismo de Evaluación Multilateral (MEM), iniciativa que tiene su origen en la Segunda Cumbre de las Américas, celebrada en Santiago de Chile en abril de 1998.  Sobre el particular, se comentó sobre los informes de evaluación de progreso en materia de control de drogas que consistió en 34 informes nacionales y se convino en exhortar a los Estados Miembros a cumplir con las recomendaciones nacionales y hemisféricas contenidas en dicho informe y alentarlos a participar en la próxima ronda de evaluación del proceso MEM.

Por otra parte y en relación con el MEM se subrayó la cooperación que debe existir entre el Comité Consultivo de los Estados Parte del CIFTA y otros órganos del sistema interamericano para evitar la duplicación de trabajo en esta materia.

Varias delegaciones mencionaron la necesidad de fortalecer los mecanismos para el intercambio de información en materias relacionadas con  el lavado de activos, control de productos químicos y la asistencia judicial.

Se registró un apoyo general a las recomendaciones presentadas por la CICAD en su Capítulo IV del informe anual y que serán elevadas a la consideración de la Asamblea General, a través del Consejo Permanente.

La Comisión registró el reconocimiento a los países miembros de la OEA, y de los observadores permanentes por sus contribuciones a los fondos de la CICAD para ser posible el desarrollo de sus actividades y poder enfrentar el problema de las drogas en todas sus manifestaciones en los Estados Miembros que lo requieran.

2. Proyecto de resolución - Logros de la Comisión Interamericana de Telecomunicaciones en 2001


La Comisión inició la consideración del proyecto de resolución logros de la Comisión Interamericana de Telecomunicaciones en 2001, documento CP/CG-1487/02 rev. 1.


A solicitud de varias delegaciones, se acordó posponer su consideración para una próxima sesión de la Comisión.
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