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CONSEJO PERMANENTE DE LA 
OEA/Ser.G


ORGANIZACIÓN DE LOS ESTADOS AMERICANOS
CP/CG/SA-108/00 corr.1



20 mayo 2001


COMISIÓN GENERAL
Original: español

Síntesis de la sesión celebrada el 19 de abril de 2002


La Comisión celebró una sesión para considerar los asuntos que aparecen en el orden del día, documento CP/CG-1492/02.

1. Informe anual del Instituto Interamericano del Niño (IIN)

La Comisión General se reunió para considerar, entre otros asuntos, el informe anual del Instituto Interamericano del Niño, documento CP/doc. 3562/02.

La Comisión contó con la presencia de su Director señor Alejandro Bonasso, quien realizó una reseña audiovisual sobre las actividades realizadas por el Instituto durante el año 2001.


Las delegaciones del Canadá, Chile, Estados Unidos, Paraguay y la República Dominicana formularon observaciones acerca del informe. Entre otras cosas, alentaron al Director a continuar los esfuerzos encaminados a reducir los gastos de personal y dedicar una mayor proporción del programa-presupuesto a los programas y proyectos que se llevan a cabo conforme al Plan Estratégico 2000-2004.

Se mencionó con satisfacción los seminarios, cursos y conferencias que ha venido promoviendo el Instituto en algunos países del Hemisferio.

Por último, la Comisión acordó felicitar al Instituto Interamericano del niño por sus setenta y cinco años de actividades y instarlo a que continúe con su programa estratégico 2000-2004, a los fines de lograr una promoción integral de los derechos del Niño.


Se acordó continuar con la consideración de este informe en una próxima sesión por cuanto a la fecha de su presentación no se contaba con el documento en el idioma Inglés.

2.
Informe anual del Instituto Interamericano de Cooperación para la Agricultura (IICA)

La Comisión General consideró el informe anual del Instituto Interamericano de Cooperación para la Agricultura (IICA), documento CP/doc. 3562/02.


EL señor Felipe P. Monteiga, Director del IICA presentó ante la Comisión el informe anual que refleja las actividades desarrolladas por el instituto durante el año 2001.


Sobre este informe, la Comisión registró las observaciones formuladas por las delegaciones de Panamá y El Salvador.  En ese sentido, se agradeció al IICA por la cooperación que esta brindando a esos países de la región en el sector agropecuario, especialmente por el plan de modernización del sector rural.


Igualmente, se acordó instar al IICA para que continúe con sus esfuerzos de apoyar a los Estados Miembros de la OEA en su búsqueda del progreso y de la prosperidad en el Hemisferio en el desarrollo de un sector agropecuario competitivo, tecnológicamente preparado, ambientalmente administrado y socialmente equitativo para los pueblos de las Américas.

3.
Informe anual del Tribunal Administrativo (TRIBAD)


La Comisión, luego de escuchar la presentación que del informe hiciera el Juez Morton H. Sklar, sobre las actividades desarrolladas por el TRIBAD en el período comprendido del 1 de marzo de 2001 al 28 de febrero de 2002, y no habiendo registrado observaciones sobre el mismo, acordó agradecer al señor Sklar por su presentación y elevar el informe al Consejo Permanente para los fines previstos en el artículo 91 f) de la Carta de la OEA.
4.
Informe anual del Centro de Estudios de Justicia de las Américas (CEJA)

La Comisión no registró observaciones sobre al informe anual del Centro de Estudios de Justicia de las Américas, documento CP/doc. 3551/02.  Sin embargo, la Presidencia recordó que durante la Cuarta Reunión de Ministros de Justicia o de Ministros o Procuradores Generales de las Américas, celebrada en Trinidad y Tobago, en marzo del 2002, el Presidente del Centro hizo una presentación sobre las actividades que ha venido desarrollando la institución desde el inicio de su creación.  Esta información aparece registrada en el Informe Final de la citada Conferencia y que será elevada a través del Consejo Permanente a la consideración del trigésimo segundo período ordinario de sesiones de la Asamblea General, de conformidad a lo pautado en la resolución AG/RES. 1781 (XXXI-O/01).
5. Consideración del proyecto de resolución sobre "Logros de la Comisión Interamericana de Telecomunicaciones en 2001".


Se consideró y se aprobó el proyecto de resolución "Logros de la Comisión Interamericana de Telecomunicaciones en 2001 (CP/CG-1487/02) y decidió transmitirlo  a la consideración del Consejo Permanente.

6.
Consideración del proyecto de resolución sobre "Informe anual de la Comisión Interamericana para el Control del Abuso de Drogas.


Se inició la consideración del Proyecto de resolución, preparado por la Secretaría de la Comisión a solicitud de la Presidenta.
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