1
2
-  -



CONSEJO PERMANENTE DE LA
OEA/Ser.G


ORGANIZACIÓN DE LOS ESTADOS AMERICANOS
CP/CG-1505/02



15 noviembre 2002


COMISIÓN GENERAL
Original: español/inglés

Plan de trabajo de la Comisión General

Plan de trabajo de la Comisión General


El Consejo Permanente, en sesión celebrada el 31 de julio de 2002, acordó que la Comisión General, además de las funciones establecidas en el artículo 16 del Reglamento del Consejo, tendría  a su cargo:

· El estudio de los  informes que presentan los órganos, organismos y entidades a que se refiere el artículo 91 f de la Carta, excepto aquellos que, tradicionalmente han sido asignados a la CAJP.
/
· La preparación de proyectos de resolución o declaraciones que le asigne el Consejo Permanente.
· La formulación de las recomendaciones que considere pertinentes con respecto al establecimiento de nuevos grupos de trabajo de las comisiones permanentes.


Teniendo en cuenta el documento de Asignación de Mandatos (CP/doc. 3629, rev. 3 corr.1) y los plazos reglamentarios que deben cumplirse respecto de la consideración de algunos temas, la Presidencia presenta a la consideración de las delegaciones de los Estados Miembros, el siguiente Plan de Trabajo, que, de conformidad a las Normas Operativas aprobadas el 27 de marzo de 2002, incluye cronogramas para la presentación de los documentos e informes a considerar.

TEMA 1

ESTUDIO DE LOS SIGUIENTES INFORMES ANUALES DE LOS ÓRGANOS, ORGANISMOS Y ENTIDADES DE LA ORGANIZACIÓN

· Informe anual del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (CIDI)

· Informe anual del Secretario General.

· Informe anual de la Comisión Interamericana para el Control del Abuso de Drogas (CICAD)

· Informe anual de la Comisión Interamericana de Mujeres (CIM)

· Informe anual de la Comisión Interamericana de Telecomunicaciones (CITEL)

· Informe anual del Comité Interamericano contra el Terrorismo (CICTE)

· Informe anual del Instituto Panamericano de Geografía e Historia (IPGH)

· Informe anual del Instituto Interamericano de Cooperación para la Agricultura (IICA)

· Informe anual de la Organización Panamericana  de la Salud (OPS)

· Informe anual del Instituto Interamericano del Niño (IIN)

· Informe anual del Instituto Indigenista Interamericano (III)

· Informe anual del Centro de Estudios de Justicia de las Américas (CEJA)

· Informe anual del Tribunal Administrativo (TRIBAD).

1.
Disposiciones aplicables para la consideración de Informes Anuales

El  artículo 91 (f) de la Carta dispone que, corresponde al Consejo Permanente considerar los informes del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral, del Comité Jurídico Interamericano, de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos, de la Secretaría General, de los organismos y conferencias especializados y de los demás órganos y entidades, y presentar a la Asamblea General las observaciones y recomendaciones que estime del caso….
/  Por su parte, el Reglamento de la Asamblea General pauta en su artículo 38 que las observaciones y recomendaciones del Consejo Permanente sobre los referidos informes, podrán reunirse en un solo documento y ser enviadas al plenario de la Asamblea General acompañadas de los respectivos informes como documentos de referencia
/
Cabe, asimismo notar que dichos informes, de conformidad con lo dispuesto en el párrafo dispositivo 3 de la resolución AG/RES. 1883 (XXXII-O/02), deberán incluir un informe detallado de las medidas adoptadas para poner en práctica el Programa Interamericano sobre la Promoción de los Derechos Humanos de la Mujer y la Equidad e Igualdad de Género e incorporar la perspectiva de género en sus programas, proyecto y actividades.

Por otra parte, la resolución AG/RES. 1909 (XXXII-O/02), les solicitó que en los informes se incluya una sección que resuma los resultados cuantificables y que se presenten de conformidad a las pautas de la resolución  AG/RES. 1452 (XXVII-O/97).
/
Con relación con los plazos aplicables, cabe hacer notar que, el artículo 35 del Reglamento del Consejo Permanente establece que dichos informes deben ser “entregados” al Consejo Permanente “por lo menos 90 días antes de la iniciación de cada período ordinario de sesiones de la Asamblea General” y que el Consejo considerará y elevará recomendaciones a la Asamblea General respecto de los informes que hubiesen sido presentados en el plazo reglamentario.  En el mismo sentido, el Consejo Permanente en su sesión del 27 de marzo de 2002, acordó que este órgano formulará observaciones y recomendaciones respecto de los informes anuales sólo cuando sean presentados dentro de los plazos reglamentarios.  Adicionalmente, la Asamblea General en su resolución 1883 (XXXII-O/02), exhortó “a todos los órganos, organismos y entidades a que aprueben sus respectivos informes anuales, por los procedimientos que correspondan, con una anticipación no menor de 120 días a la celebración del período de sesiones de la Asamblea General”.

Finalmente, hay que tomar en consideración que el artículo 39 del Reglamento de la Asamblea General dispone que el Consejo Permanente debe presentar a los gobiernos de los Estados Miembros las observaciones y recomendaciones con antelación no menor a 30 días a la fecha de inicio de la Asamblea General.
/ 


Cabe mencionar que, con respecto a esta materia, y en particular a los plazos antes mencionados para la presentación de informes, el Presidente del Consejo Permanente, con fecha 6 de agosto de 2002, dirigió una nota a las autoridades de los órganos, organismos y entidades indicando que se establecería un calendario de actividades para el año 2002-2003, y que se les informaría respecto a las fechas acordadas para la distribución de los informes a las delegaciones, para la presentación de los documentos ante el Consejo Permanente.
/
2.
Fecha límite para la entrega de informes de los órganos organismos y entidades
A efectos de dar cumplimiento a las disposiciones vigentes los informes deberían ser entregados a la Secretaria General, a más tardar el día 1 de marzo de 2003.


La Comisión General deberá estudiar dichos informes y elevar al Consejo Permanente los correspondientes proyectos de resolución, antes del 20 de abril de 2003. A tal efecto, se han programado reuniones en las siguientes fechas:

	PROGRAMACIÓN DE CONSIDERACIÓN DE LOS INFORMES ANUALES

POR LA COMISIÓN GENERAL

Marzo a Abril de 2003

	MARZO

1. Miércoles 12

2. Miércoles 19

3. Miércoles 26



	ABRIL

4. Miércoles 2

5. Miércoles 9

6. Miércoles 16


TEMA 2

EL PROCESO DE REESTRUCTURACIÓN Y MODERNIZACIÓN DE LA OEA

(AG/RES. 1848 (XXXII-O/02) - párrafo dispositivo 3)

La Asamblea General mediante resolución AG/RES. 1848 (XXXII-O/02) encomendó al Consejo Permanente que, en vista de la importante suma del presupuesto del Fondo Regular asignada anualmente a la Junta Interamericana de Defensa (JID),  examine la relación entre la OEA y la Junta y eleve recomendaciones a la Asamblea General y la JID para modificar la estructura e instrumentos básicos de la Junta en la medida necesaria para clarificar y lograr consenso en torno a su condición con respecto a la OEA, incluido el principio de supervisión civil y la conformación democrática de sus autoridades. La citada resolución indicó que se trataría de un ejercicio multidimensional que probablemente requiriese aportes especializados de varias comisiones permanentes del Consejo Permanente, incluidas la Comisión de Seguridad Hemisférica, la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos y la Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios, con miras a transmitir el tema a la Conferencia Especial sobre Seguridad Hemisférica.
La Comisión iniciará la consideración de este tema en su sesión del día 20 de noviembre y, sobre la base de las consideraciones expuestas,  se solicitaría a las áreas pertinentes de la Secretaria General la presentación de un documento de trabajo para continuar su consideración  en una sesión que se programe para el mes de febrero de 2003.
TEMA 3

COMERCIO E INTEGRACIÓN EN LAS AMÉRICAS

(AG/RES. 1861(XXXII-O/02) - párrafo dispositivo 2.f)

La Resolución AG/RES. 1861 (XXXII-O/02) encomendó a la Secretaría General que continúe suministrando al Consejo Permanente y a la CEPCIDI, para su revisión, informes semestrales por escrito sobre el avance de las actividades de la Unidad de Comercio, inclusive información sobre el nivel de ejecución de su presupuesto.

La Comisión analizaría dichos informes en las sesiones programadas para el 4 de diciembre de 2002 y para el 16 de abril de 2003.  Para los efectos correspondientes deberá tenerse en cuenta que el Consejo Permanente, en su sesión del 27 de marzo de 2002 acordó que solo considerará los informes de las unidades operativas de la Secretaría General, luego de transcurridos por lo menos 15 días de su distribución a las Misiones.

TEMA 4

PROMOCIÓN DE LA RESPONSABILIDAD SOCIAL DE LAS EMPRESAS EN EL HEMISFERIO (AG/RES. 1871 (XXXII-O/02) - párrafos dispositivos 1, 5 y 6)

Mediante el párrafo dispositivo 1, la resolución AG/RES. 1871 (XXXII-O/02) solicitó al Consejo Permanente que continuara fomentando el intercambio de experiencias e información entre la OEA, otras organizaciones multilaterales, instituciones financieras internacionales, el sector privado y las organizaciones de la sociedad civil, entre otros órganos pertinentes, con el fin de coordinar y fortalecer las actividades de cooperación en el área de la responsabilidad social de las empresas
/. Dispuso también, en el párrafo 5, que el Consejo Permanente  prestase su apoyo a la Conferencia de las Américas sobre Responsabilidad Social de las Empresas, de acuerdo con los recursos asignados en el programa-presupuesto y otros recursos, y asegurase que esta conferencia recibiese el seguimiento adecuado en el marco de la OEA, de conformidad con el espíritu del Plan de Acción de la Tercera Cumbre de las Américas.  

En la sesión del Consejo Permanente del 9 de octubre de 2002, la Secretaría del Proceso de Cumbres hizo una presentación sobre la reunión celebrada en Miami Florida el 22 al 24 de septiembre. En esa oportunidad el Consejo decidió transmitir esta información a la Comisión General.

Por ultimo, el párrafo dispositivo 6 de la resolución encomienda al “Consejo Permanente que considere la posibilidad y conveniencia de convocar una sesión especial sobre responsabilidad social de las empresas, a llevarse a cabo en el segundo semestre de 2003, y alentar a los Estados Miembros que lo consideren pertinente a designar representantes para exponer los avances alcanzados al respecto en sus países.”
La Comisión solicitaría un documento de trabajo a la Secretaria General e iniciaría la consideración de este asunto en  una sesión que se programe para el mes de febrero.

TEMA 5

DESIGNACIÓN DE MUJERES PARA CARGOS EJECUTIVOS SUPERIORES EN LA OEA (AG/RES. 1872 (XXXII-O/02) - párrafo dispositivo 7)

La Asamblea General, mediante resolución AG/RES. 1872 (XXXII-O/02) solicitó  al Secretario General que haga un seguimiento escrito del progreso registrado por los órganos, organismos y entidades de la OEA en el logro del objetivo de que para el año 2005 las mujeres ocupen el 50% de los puestos en cada grado en la OEA, y que mantenga informado al Consejo Permanente respecto del cumplimiento de la presente resolución, proporcionándole cada año estadísticas pertinentes del Departamento de Servicios de Recursos Humanos, y que informe al respecto a la Asamblea General en su trigésimo tercer período ordinario de sesiones.
A los efectos de la presentación oportuna de los informes correspondientes, la Comisión  informaría a la Secretaría General que  la consideración de este asunto se programaría para el mes de febrero.

TEMA 6

REDUCCIÓN DE LOS DESASTRES NATURALES

(AG/RES. 1885 (XXXII-O/02) - párrafos dispositivos 6, 7, 8, 9 y 10)


La resolución AG/RES. 1885 (XXXII-O/02), encomendó al Consejo Permanente que considerase la posibilidad de planificar y lanzar una campaña interamericana de educación pública en los medios de comunicación sobre asistencia y donaciones humanitarias apropiadas con la posibilidad de buscar consenso entre los gobiernos y la comunidad de las organizaciones no gubernamentales. La misma resolución indicó que el Comité Interamericano para la Reducción de los Desastres Naturales (CIRDN) deberá informar periódicamente al Consejo Permanente y que éste a su vez lo haga a la Asamblea General.


La Comisión iniciará la consideración de este asunto en una de las sesiones programadas para el mes de febrero, comunicando oportunamente al CIRDN respecto de las fechas de presentación de informes.

TEMA 7

COOPERACIÓN ENTRE LA OEA, EL SISTEMA DE LAS NACIONES UNIDAS, LA SECRETARÍA GENERAL DEL SISTEMA DE INTEGRACIÓN CENTROAMERICANA, Y LA SECRETARÍA GENERAL DE LA COMUNIDAD DEL CARIBE

(AG/RES. 1893 (XXXII-O/02))


La resolución AG/RES. 1893 (XXXII-O/02) solicitó a la Secretaría General que continúe implementando las recomendaciones emanadas de las anteriores Reuniones Generales y que considere la posibilidad de celebrar en el año 2003, reuniones de ese tipo con la Organización de las Naciones Unidas, la CARICOM, y la SICA, con objeto de definir nuevas y modernas modalidades de cooperación entre la Secretaría General de la OEA y las Secretarías de dichas organizaciones.  Igualmente, que  continúe y refuerce las actividades de cooperación técnica entre la Secretaría General de la OEA y cada una de las antes mencionadas organizaciones, facilitando el incremento de los contactos intersectoriales.  Asimismo, indicó la necesidad de facilitar el incremento de los contactos intersectoriales entre los responsables de las áreas técnicas de las tres organizaciones antes mencionadas. La Comisión iniciará la consideración de este asunto a partir del 20 de noviembre de 2002.

TEMA 8

PROMOCIÓN DE LA DEMOCRACIA

(AG/RES. 1907 (XXXII-O/02) - Párrafo dispositivo 6)


La resolución AG/RES. 1907 (XXXII-O/02) solicitó a la Secretaría General que “presente, a través de la Unidad para la Promoción de la Democracia, informes trimestrales sobre el progreso logrado en la ejecución de su plan de trabajo.”

El Consejo Permanente, en su sesión celebrada el 4 de septiembre de 2002, transmitió a la consideración de la Comisión General el informe trimestral de la Secretaría General sobre las actividades de la Unidad para la Democracia (Primer trimestre del 2002) (CP/doc.3627/02) y en la sesión del 6 de noviembre, le refirió el Plan de Trabajo del 2003 (CP/doc.3662/02). La Comisión iniciará la consideración de este informe el 20 de noviembre de 2002.
TEMA 9

PROYECTO DE RESOLUCIÓN “PREMIO INTERAMERICANO DEMOCRACIA”


La Misión Permanente de Panamá, en la sesión ordinaria del Consejo Permanente, celebrada el 9 de octubre de 2002, presentó el proyecto de resolución “Premio Interamericano Democracia” (CP/doc.3652/02)


Posteriormente, la Misión Permanente de Panamá en la sesión del Consejo Permanente del 16 de octubre de 2002, presentó una versión revisada del citado proyecto de resolución.  Por su parte el Consejo acordó transmitirlo a la consideración de la Comisión General.


La Comisión iniciaría la consideración de este proyecto de resolución en la sesión programada para el día 20 de noviembre.
ANEXO
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�.	Adicionalmente, y de conformidad con algunas propuestas de reformas al Reglamento del Consejo, es factible que se asigne a  la Comisión General el estudio de otros informes presentados por los órganos organismos y entidades así como los informes que presentan las unidades de la Secretaría General


�.	Normas similares se incluyen en el Estatuto y Reglamento del Consejo Permanente, artículos 60 y 35, respectivamente.


�.	Ver, en el mismo sentido, el Art. 35.2 del Reglamento del Consejo Permanente


�.	El texto de la mencionada resolución, se agrega en anexo.


�.	Ver, en el mismo sentido, el articulo 35.5 del Reglamento del Consejo Permanente 


�.	Copias de las referidas comunicaciones figuran en el Anexo del presente documento


�.	En la citada resolución se dejó constancia que aAlgunas delegaciones entienden que el concepto de responsabilidad social de las empresas incluye, inter alia, el respeto de los derechos humanos y de los derechos laborales, la protección del medio, la participación de la comunidad, el cuidado de la salud, la educación y la capacitación, las inversiones socialmente responsables y la lucha contra la corrupción.





