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Finalidad

En junio de 2008, los Estados Miembros de la OEA aprobaron la resolución 2421 (AG/RES. 2421 (XXXVIII-O/08) 
, en la que decidieron otorgar a las instituciones nacionales para la promoción y protección de los derechos humanos (o “instituciones nacionales de derechos humanos”, INDH) el derecho de participar e intervenir en las reuniones de derechos humanos de la OEA.  

Este Informe del Consejo Permanente presenta las cuestiones administrativas y de procedimiento que es preciso examinar para implementar la resolución 2421 y facilitar la participación activa de las INDH en las actividades de derechos humanos de los órganos, organismos y entidades de la Organización, tal como solicitó la Asamblea General.  

Contexto internacional

Las INDH forman parte integral de un sistema nacional de derechos humanos, junto con un sistema judicial independiente y una sociedad civil dinámica. En su calidad de actor influyente en foros tales como las Naciones Unidas, las INDH contribuyen a los esfuerzos internacionales de promoción y protección de los derechos humanos de los siguientes modos:

· documentando su situación nacional de derechos humanos;

· proporcionando conocimientos especializados sobre los sistemas nacionales de protección;

· asesorando sobre el alcance y la implementación de sus obligaciones en materia de derechos humanos; 

· haciendo un seguimiento de las recomendaciones o decisiones de organizaciones internacionales.

Los Principios de París son la piedra angular del reconocimiento de las INDH por parte de la comunidad internacional. Fueron adoptados por la Asamblea General de las Naciones Unidas en 1993 (resolución 48/134 del 20 de diciembre de 1993) y son un conjunto de reglas reconocidas internacionalmente que asesoran a los Estados Miembros sobre la composición, mandato y funcionamiento de las INDH. A fin de garantizar la legitimidad y credibilidad de las INDH establecidas de conformidad con los Principios de París, la comunidad internacional encomendó al Comité Internacional de Coordinación de INDH (ICC) la misión de establecer un proceso de acreditación independiente riguroso y transparente para las INDH. Mediante este proceso, se revisa el historial de todas las INDH cada 5 años a fin de asegurar que siguen cumpliendo los Principios de París. Si una institución incumple los Principios de París, pierde su acreditación.

La ONU reconoció formalmente la necesidad de que las INDH participaran en sus actividades en 2005, mediante la adopción de la Resolución 2005/74 por la antigua Comisión de Derechos Humanos de las Naciones Unidas. Cuando se creó posteriormente, en 2007, el Consejo de Derechos Humanos (CDH) de las Naciones Unidas, se incorporaron plenamente y precisaron con mayor detalle los principios enunciados en la Resolución 2005/74. Estas dos resoluciones, combinadas, ofrecen las directrices de procedimiento para la participación de las INDH en las actividades de las Naciones Unidas relacionadas con los derechos humanos. Las INDH acreditadas por el ICC pueden participar e intervenir en todas las reuniones formales e informales del CDH de la ONU, así como en las reuniones de sus mecanismos como el Examen Periódico Universal (EPU), comités asesores, grupos de trabajo subordinados y grupos de redacción. Asimismo, pueden asistir a las reuniones sobre proyectos de resolución del CDH. No se han elaborado directrices de procedimiento específicas relacionadas con su participación. Las INDH se registran en la Secretaría de la ONU correspondiente cuando desean participar en una reunión. La Secretaría posee una lista actualizada de INDH acreditadas, a las que se proporciona una tarjeta de identificación específica. Por lo general se asignan asientos específicos para las INDH (identificados por un letrero). Durante las reuniones formales, las INDH pueden tomar la palabra después de que intervengan los Estados Miembros y antes de las ONG. Durante las reuniones informales, pueden intervenir en cualquier momento, al igual  que los Estados Miembros. 

La contribución activa de las INDH a las actividades internacionales ha ganado impulso. Desde la Resolución 2005/74 de la CDH de la ONU, hemos asistido a una mayor inclusión de las INDH en una amplia gama de nuevas iniciativas, entre otros, como prioridad programática para la asistencia técnica, como testigo independiente de las situaciones nacionales de derechos humanos, y como socio eficaz para responder a problemas clave de derechos humanos a nivel nacional. El trabajo y recomendaciones de las INDH se han granjeado un reconocimiento creciente, obteniendo el apoyo de la comunidad internacional de derechos humanos. De igual modo, los informes del CDH han recibido una atención mayor a nivel nacional cuando las INDH han aprovechado el impulso adquirido para emitir un comunicado de prensa, han trabajado con los medios informativos locales y han utilizado sus sitios web para difundir esos informes y llamar la atención de los actores nacionales sobre los problemas internacionales y las recomendaciones. Gracias a la creación de un diálogo más fructífero y concreto entre la comunidad internacional y las INDH, también estamos exponiendo a las INDH a nuevos conocimientos especializados y fortaleciendo sus capacidades para desempeñar un papel aún más eficaz en la promoción y protección de los derechos humanos al nivel nacional.

Contexto regional 

En 1999, la OEA aprobó el documento titulado Directrices para la Participación de las Organizaciones de la Sociedad Civil en las Actividades de la OEA (CP/RES. 759 (1217/99). Estas directrices se aplican a las instituciones de carácter “no gubernamental”, por lo que no son aplicables a las INDH, al ser éstas instituciones gubernamentales independientes. De acuerdo con las Directrices, las organizaciones de la sociedad civil (OSC) que deseen participar en las reuniones de la OEA se pueden registrar mediante un proceso descrito en las Directrices. Además de proporcionar una serie de documentos (acto constitutivo, presupuesto, informe anual), también deben demostrar de qué modo su contribución resultará de interés para los Estados Miembros de la OEA. Una vez registradas, las OSC pueden asistir, en calidad de observadores, a las reuniones del Consejo Permanente y el Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (CIDI) y sus órganos subsidiarios. Como observadores, pueden solicitar a la Presidencia permiso para intervenir en las reuniones. En el caso de eventos importantes tales como la Asamblea General de la OEA, las OSC pueden asistir como “invitados especiales”, siempre que cuenten con la aprobación del Consejo Permanente. De forma periódica se organizan sesiones de diálogo formal e informal entre los órganos subsidiarios de la OEA y las OSC.

Quince (15) INDH del Hemisferio están establecidas de acuerdo con los Principios de París y están representadas por la Red de Instituciones Nacionales para la Promoción y Protección de los Derechos Humanos en el Continente Americano (la Red de las Américas).
 Aunque las INDH acreditadas de las Américas pueden participar en reuniones sobre derechos humanos de las Naciones Unidas, actualmente no pueden participar o intervenir en nombre propio en las reuniones de la OEA. Esta situación les impide influir de forma directa en el trabajo de su propio sistema regional de derechos humanos.

La Resolución 2421 de la OEA formalizó el papel y participación de las INDH de Estados Miembros establecidas de conformidad con los Principios de París. La Resolución crea la oportunidad de forjar una relación constructiva entre la OEA y las INDH del Hemisferio, una relación que evolucionará con el tiempo, tal como ha ocurrido en otros foros. 

Propuesta

Históricamente, las INDH no han estado implicadas de forma activa en las actividades de la OEA y no han participado en eventos clave sobre derechos humanos. Para implementar la Resolución 2421, este informe propone una resolución de seguimiento que permitira a las INDH incrementar su presencia y participación activas en las reuniones y actividades de la OEA relacionadas con los derechos humanos, y las de sus entidades, organismos y órganos subsidiarios. Esta nueva resolución permite a la OEA aprovechar el proceso de acreditación del ICC y la experiencia de las Naciones Unidas estableciendo un procedimiento sencillo y eficaz para la participación de las INDH, coherente con la práctica vigente en otros foros: 

i) la Secretaría de la Red de las Américas proporcionará a un punto focal en la Secretaría de la OEA una lista de INDH del Hemisferio acreditadas por el ICC;

ii) las INDH acreditadas por el ICC o representantes de la Red de las Américas o del ICC que deseen participar en un evento de la OEA relacionado con los derechos humanos informarán de ello por adelantado a la Secretaría de la OEA, confirmando la persona que los representará en el evento;

iii) la Secretaría de la OEA registrará a las INDH acreditadas por el ICC que así lo soliciten y les proporcionará toda la documentación exigida que necesitan para participar en las reuniones relacionadas con los derechos humanos de la OEA;

iv) una vez que hayan sido registradas, las INDH pueden participar en las reuniones correspondientes e intervenir en nombre propio.

Al reconocer el proceso de acreditación del ICC como la piedra angular para autorizar la participación de las INDH en las actividades de la OEA, la Organización establecerá un enfoque basado en principios, eficaz y rentable para implementar la Resolución 2421. Ofrecer a las INDH la oportunidad de participar en las reuniones de la OEA tiene pocas implicaciones financieras puesto que las INDH deberán hacerse cargo de su propia participación o encontrar fuentes de financiamiento alternativo. Por otra parte, no exige crear un nuevo estatus para las INDH. Facilitar la participación de las INDH en las actividades de la OEA mediante un conjunto de modalidades administrativas y de procedimiento que sean precisas y concretas permitirá a las INDH implicarse de forma progresiva en la Organización, dar a conocer mejor el papel de las INDH y contribuir de forma más productiva al sistema interamericano de derechos humanos. 

Anexo A

AG/RES. 2421 (XXXVIII-O/08)
FORTALECIMIENTO DEL PAPEL QUE DESEMPEÑAN LAS INSTITUCIONES NACIONALES DE PROMOCIÓN Y PROTECCIÓN DE LOS DERECHOS HUMANOS EN LA ORGANIZACIÓN DE LOS ESTADOS AMERICANOS

(Aprobada en la cuarta sesión plenaria, celebrada el 3 de junio de 2008)


LA ASAMBLEA GENERAL,


RECORDANDO la Declaración y Programa de Acción de Viena, adoptados por la Conferencia Mundial de Derechos Humanos (A/CONF. 157/23), los cuales reafirman el importante y constructivo papel que desempeñan las instituciones nacionales de promoción y protección de los derechos humanos;


RECORDANDO la resolución 2005/74 de la Comisión de Derechos Humanos de las Naciones Unidas “Instituciones nacionales de promoción y protección de los derechos humanos”, así como el Informe del Secretario General de las Naciones Unidas sobre instituciones nacionales de promoción y protección de los derechos humanos (A/HRC/7/69), presentado durante el séptimo período de sesiones del Consejo de Derechos Humanos;


RECORDANDO la resolución AG/RES. 2345 (XXXVII-O/07), en la que la Asamblea General alentó “a los gobiernos y a los órganos del sistema interamericano a promover la creación de espacios de diálogo entre las instituciones objeto de esta resolución y los órganos pertinentes del sistema interamericano, a efectos de fortalecer su contribución al orden democrático del Hemisferio”;


ACOGIENDO CON BENEPLÁCITO la decisión de un número creciente de Estados de establecer instituciones nacionales de promoción y protección de los derechos humanos, de conformidad con los Principios relativos al estatuto de las instituciones nacionales de promoción y protección de los derechos humanos, “Principios de París”, adoptados por la Asamblea General de las Naciones Unidas mediante la resolución 48/134;


CONVENCIDA del importante papel que desempeña el Comité Internacional de Coordinación de Instituciones Nacionales de Promoción y Protección de los Derechos Humanos (ICC) en evaluar la conformidad con los Principios de París;


RECORDANDO el compromiso de los Estados Miembros establecido en el Plan de Acción de la Tercera Cumbre de las Américas, celebrada en la ciudad de Quebec en 2001, para fortalecer la capacidad de las instituciones nacionales de derechos humanos y contribuir al establecimiento exitoso de la Red de Instituciones Nacionales de Promoción y Protección de los Derechos Humanos de las Américas;


RECONOCIENDO las importantes contribuciones que las instituciones nacionales de promoción y protección de los derechos humanos acreditadas por el ICC pueden realizar al trabajo de la Organización de los Estados Americanos en la promoción de los derechos humanos;

RESUELVE:

1. Acoger con beneplácito los esfuerzos de la Red de Instituciones Nacionales de Promoción y Protección de los Derechos Humanos de las Américas (Red de las Américas) para fortalecer la cooperación entre las instituciones miembros, así como con el Comité Internacional de Coordinación de Instituciones Nacionales de Promoción y Protección de los Derechos Humanos (ICC) y otros órganos de derechos humanos.

2. Facilitar, una vez se hayan establecido los requisitos administrativos y de procedimiento apropiados, la participación de todas las instituciones nacionales de promoción y protección de los derechos humanos de los Estados Miembros, incluidas aquellas acreditadas por el ICC y la Red de las Américas, en las actividades que llevan a cabo los órganos, organismos y entidades de la Organización de los Estados Americanos en materia de derechos humanos, especialmente, entre otras, las siguientes:

a. Promover oportunidades para que las instituciones nacionales de promoción y protección de los derechos humanos puedan compartir experiencias, sugerencias y prácticas óptimas, así como colaborar con los Estados Miembros y los órganos, organismos y entidades de la Organización; y 

b. Permitir que las instituciones nacionales de promoción y protección de los derechos humanos, el ICC y la Red de las Américas puedan participar, contribuir y presentar información y documentación cuando se traten los temas relacionados con los derechos humanos de la agenda de la Organización.

3.
Solicitar al Consejo Permanente que elabore un informe que incluya consideraciones administrativas y de procedimiento y que, previa discusión entre los Estados Miembros, lo presente a la Asamblea General, en su trigésimo noveno período ordinario de sesiones, con el objeto de implementar la presente resolución, cuya ejecución estará sujeta a la disponibilidad de recursos financieros en el programa presupuesto de la Organización y otros recursos.

Fuente: http://www.oas.org/dil/AGRES_2421.doc 

Anexo B

Miembros de la Red de las Américas: Instituciones nacionales de derechos humanos (INDH) con acreditación de clase “A” en enero de 2009
Argentina : 
Defensoría del Pueblo de la Nación Argentina
Bolivia: 
Defensor del Pueblo
Canadá:  
Comisión Canadiense de Derechos Humanos
Colombia:  
Defensoría del Pueblo
Costa Rica:  
Defensoría de los Habitantes

Ecuador:
Defensor del Pueblo
El Salvador:   
Procuraduría para la Defensa de los Derechos Humanos
Guatemala : 
Procuraduría de los Derechos Humanos de Guatemala 
Honduras :
Comisionado Nacional de los Derechos Humanos de Honduras
México:  
Comisión Nacional de los Derechos Humanos 
Nicaragua:  
Procuraduría para la Defensa de los Derechos Humanos
Panamá:  
Defensoría del Pueblo de la República de Panamá
Paraguay:  
Defensoría del Pueblo de la República del Paraguay
Perú:  

Defensoría del Pueblo
Venezuela:  
Defensoría del Pueblo
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�.	Para facilitar su consulta, en el Anexo A se incluye la resolución 2421 de la OEA.


�.	Más información sobre INDH y el trabajo de la O.N.U en este campo se pueden encontrar en www.nhri.net. También consulte los informes relevantes del Secretario General de las Naciones Unidas presentado a la 10ma sesión del Consejo de los Derechos Humanos de las Naciones Unidas, incluyendo su informe titulado Instituciones Nacionales de Promoción y Protección de los Derechos Humanos (A/HRC/10/54) y su informe titulado El Proceso Actualmente Utilizado por el Comité Internacional de Coordinación de las Instituciones Nacionales de Promoción y Protección de los Derechos Humanos para Acreditar las Instituciones Nacionales conformes a los Principios de París (A/HRC/10/55).


�.	En el Anexo B se incluye una lista de las INDH acreditadas por el ICC en el Hemisferio.





