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Y PARTICIPACIÓN DE LA SOCIEDAD CIVIL


EN LAS ACTIVIDADES DE LA OEA
INFORME SOBRE LA APLICACIÓN DE LOS MANDATOS
EMANADOS DE LA TERCERA CUMBRE DE LAS AMÉRICAS 

(Presentado por la Secretaría de Cumbres de las Américas

en la sesión celebrada el 31 de octubre de 2002)
DEMOCRACIA 


Carta Democrática Interamericana 

· Promoción del diálogo en Venezuela (Grupo Carter, UNDP, OEA)

· El 4 de Septiembre el Consejo Permanente adoptó la resolución 822 para apoyar la democracia en Haití.

· El Consejo Permanente recibió al Presidente Alejandro Toledo del Perú en ocasión del Aniversario de la Carta - Septiembre 11, 2002 

Misiones de observación electorales: En el 2002 la UPD continúa avanzando en miras de fortalecer su misión y responder al mandato de las Cumbres. La UPD realizó misiones de observación en las elecciones presidenciales que se realizaron en Colombia el 26 de mayo, en Bolivia el 30 de junio y en Ecuador el 20 de octubre.

Corrupción
Reunión de expertos (Mayo 20-24 2002) - En esta reunión se aprobaron los cuestionarios y la metodología que se va a analizar. En la próxima reunión (febrero 2003) se analizaran los países voluntarios (Argentina, Paraguay, Colombia, Nicaragua, Uruguay, Panamá, Ecuador y Chile en el respectivo orden)

VIII  Conferencia Interamericana de Alcaldes y Autoridades Locales (Miami, Junio 11-13, 2002)

La Octava Conferencia Interamericana de Alcaldes y Autoridades se llevó a cabo los días 11 al 13 de junio, 2002 en el Hyatt Regency Hotel en Miami, Florida. Esta conferencia fue organizada por la Universidad Internacional de la Florida y auspiciada por el gobierno del Condado de Miami-Dade. El tema de la Conferencia fue: "Creando un Hemisferio Seguro, Próspero y Democrático: El Rol de los Gobiernos Locales". La conferencia incluyó temas como el rol de los gobiernos locales en la creación de un hemisferio próspero, educación y capacitación para el fortalecimiento de gobiernos locales y protección de la seguridad de la comunidad, entre otros. 

Foro Interamericano de Partidos Políticos (Chile, Agosto 2002)

En el marco del Foro Interamericano sobre Partidos Políticos convocado por la Unidad para la Promoción de Democracia de la OEA (OEA/UPD), en colaboración con el Gobierno de Chile, se celebró en Santiago una sesión de trabajo entre las organizaciones internacionales, fundaciones e institutos de los partidos políticos los días 26 y 27 de agosto de 2002. La discusión se centró en el fortalecimiento de los partidos políticos del hemisferio y en la identificación de formas de cooperación de parte de los participantes del Foro con la OEA/UPD para avanzar en la consolidación democrática y contribuir a dar solución a varias crisis políticas de la región. Se concluyó que el tema de los partidos políticos puede ser dividido en aspectos externos (sistemas electorales, de partidos, financiamiento de campañas y de partidos, entre otros) e internos (gestión transparente de partidos, participación de la mujer y de los jóvenes en la política y asuntos que no implican ideología ni competencia entre los partidos políticos). Se determinó la necesidad de reuniones periódicas para dar seguimiento e incorporar nuevas estrategias y objetivos en pro de la reforma y modernización de los partidos políticos en el hemisferio.

Visita a Bolivia (Septiembre 24-27, 2002) 

Promoción Carta Democrática y reunión con el Congreso. 

Estados, Sociedad Civil y democracia en las Américas. A un año de la Carta Democrática Interamericana. (24 al 28 de septiembre) Lima, Perú. Organizado por la Cancillería Peruana, la Asociación Civil Transparencia con el apoyo del BID, la OEA, IIDEA y otros.
El objetivo de la reunión fue realizar un análisis de las implicaciones más importantes de la Carta Democrática Interamericana, así como la forma que se forjó y cómo sus principales protagonistas se vincularon a dicho proceso. Igualmente se analizaron algunos de los principales temas concernientes con los procesos democráticos en el hemisferio y la labor que al respecto cumplen algunas instituciones internacionales y de la sociedad civil. La principal conclusión del evento fue el reconocimiento de la importancia de la carta democrática como el instrumento hemisférico más valioso no sólo para proteger la democracia, sino para avanzar en su perfeccionamiento. Los participantes valoraron y recomendaron la realización periódica de actividades similares, especialmente para examinar los avances y desarrollos de la gobernabilidad democrática a la luz de los contenidos de la carta democrática.

Reunión Cancún - RIAD (Septiembre 10 y 11, 2002) 
La Red Interamericana de Agricultura y Democracia (RIAD) es un foro de gobiernos nacionales, lo cual no implica que sea un mecanismo exclusivo para estas instancias. La vinculación de la RIAD con otros actores está prevista desde su documento constitutivo, la Declaración de La Paz. Una posible forma para empezar a lograr esta incorporación es a través de la organización de una reunión de trabajo de la RIAD con representantes de las asociaciones nacionales de municipios de los países que la integran antes de llevar a cabo la II RIAD en 2003.

Respecto a los pasos concretos a seguir para hacer frente a estos desafíos, destacan el mantener el interés en el debate sobre los temas de la RIAD y fomentar la confianza y el contacto entre los agentes claves de los procesos de descentralización, fortalecimiento de los gobiernos locales y participación ciudadana, de manera que el trabajo de la RIAD pueda contribuir al perfeccionamiento de los esquemas de relaciones intergubernamentales existentes actualmente en los países. 

Segunda Reunión Anual del Foro Interamericano sobre Partidos Políticos, Vancouver, Canadá (diciembre 4-6, 2002)
DERECHOS HUMANOS 
· Relatoría de Libertad de Expresión: En el 2002 la relatoría esta trabajando en un reporte sobre Pobreza y Libertad de Expresión, incluyendo el efecto de detrimento de la falta de acceso de información sobre el sector menos favorecido de la sociedad. 

· Relatoría de derechos de la mujer: En febrero 2002,esta relatoría llevó a cabo su primera visita independiente, con el propósito de examinar la situación de los derechos de la mujer en Ciudad Juarez, México. La visita se centró en la grave situación de violencia contra las mujeres en el área, incluyendo el asesinato de mas de 250 mujeres y niñas desde 1993 y las desapariciones de mas de 200. 

· La relatoría de los derechos de los niños ha organizado junto con los estados miembros de la OEA y sectores de la sociedad civil, varias reuniones y seminarios para promocionar el sistema Interamericano. Por ejemplo en junio 19, 2002, la relatoría abrió un seminario sobre el rol del sistema interamericano de derechos humanos en la defensa de los derechos de los niños y la juventud en Asunción, Paraguay. Además, el resultado de la sistematización del trabajo de la IACH en el campo de la niñez fue la publicación del libro "La infancia y sus derechos en el sistema interamericano de protección de derechos humanos".

· Relatoría especial para trabajadores migrantes y miembros de sus Familias: Hoy en día el gobierno de México y la Fundación FORD están financiando esta relatoría. En el 2002 han realizado visitas en Costa Rica, Guatemala y México.

JUSTICIA Y ESTADO DE DERECHO


Tercera Reunión del MEM 

El Grupo de Expertos Gubernamentales (GEG) del Mecanismo de Evaluación Multilateral (MEM) sostuvo su tercera y última reunión antes del siguiente encuentro de la Comisión Interamericana para el Control del Abuso de Drogas (CICAD). La reunión del GEG que se llevó a cabo en Washington D.C. entre el 7 y el 11 de octubre tuvo por objeto el tratamiento de los comentarios finales de los informes nacionales de los Estados Miembros de la OEA en el marco de la Evaluación del Progreso del Control de Drogas. Estos informes se dividen en Estrategia Nacional Antidrogas, Reducción de la Demanda, Reducción de la Oferta y Medidas de Control. 

SEGURIDAD HEMISFERICA


· Convención Interamericana contra el Terrorismo (Asamblea General de Barbados) 
La Convención Interamericana contra el Terrorismo fue aprobada en la primera sesión plenaria de la Asamblea General y entrará en vigor 30 días después de depositados los instrumentos de ratificación. La OEA considera esta Convención como un instrumento válido para garantizar y resguardar a la población y a sus instituciones democráticas, mediante una mayor cooperación.
· Seminario "Seguridad y Desarrollo" Septiembre 20, 2002 - Organizado por BID y OEA
El pasado 20 de septiembre se llevó a cabo el seminario "Seguridad y Desarrollo: Los Desafíos de América Latina y el Caribe" organizado por la Organización de los Estados Americanos y el Banco Interamericano de Desarrollo. El seminario reunió a más de 150 representantes de gobiernos, académicos y analistas para discutir los aspectos económicos, sociales y políticos de la seguridad. Este evento hace parte de un proceso que continuará con una Conferencia Ministerial sobre Seguridad Hemisférica a realizarse en México en mayo del 2003.

· V Conferencia de Ministros de Defensa de las Américas (Santiago de Chile, Noviembre 18-22, 2002)
El Secretario General de la OEA asistirá a esta reunión.
· Segunda Reunión de Preocupaciones Especiales de Pequeños Estados Insulares del Caribe (enero 12-14 2003 San Vicente y las Granadinas)
· Conferencia Especial de Seguridad (México, Mayo 2003) - Enfoque Multidimensional de la Seguridad - La Comisión de Seguridad Hemisférica está preparando esta reunión.
Actividades del desminado 
Conferencia Regional de Acción: Avances del Desminado en las Américas - Nicaragua 26-27 agosto 2002. El 27 de agosto de 2002, se inauguró la Conferencia Hemisférica sobre los Avances del Desminado en las Américas en Managua, Nicaragua. La conferencia de dos días, realizada bajo el auspicio de la Organización de Estados Americanos, actuó como foro para evaluar el progreso de países miembros en sus esfuerzos en la remoción y destrucción de minas, y para intercambiar mejores prácticas en este esfuerzo. Además, los países miembros discutieron sobre una estrategia hemisférica para la Cuarta Reunión de Estados Partes sobre la Convención de Ottawa que se realizará en septiembre en Ginebra. Finalmente, se discutió sobre la importancia de aumentar la cooperación internacional para fortalecer los compromisos asumidos bajo la Convención sobre la Prohibición, Empleo, Almacenamiento, Producción y Transferencia de Minas Antipersonales. A la Conferencia asistieron representantes de Guatemala, Costa Rica, Ecuador, Honduras, Perú, Colombia, El Salvador, Estados Unidos y Nicaragua.

Resolución de Conflictos 
En mayo de 2000 los gobiernos de Belice y Guatemala acordaron buscar una solución final a su conflicto territorial con la colaboración de los buenos oficios de la OEA, a través de la figura del Panel de Conciliadores. La propuesta de los conciliadores presentadas a los Ministros de Relaciones Exteriores de cada país contiene consideraciones históricas, legales, políticas y técnicas. Después de más de dos años de trabajo, las propuestas de conciliación finalmente serán sometidas a consulta popular en ambos países. 

SOCIEDAD CIVIL
La Secretaría de Cumbres centraliza la información sobre las actividades de las distintas áreas de la OEA con organizaciones de la sociedad civil. Así mismo, mantiene una visión general de las actividades de la sociedad civil y, promueve y contribuye a crear espacios de reflexión, intercambio de experiencias y acciones destinadas a establecer una agenda de cooperación entre la sociedad civil, los gobiernos, los organismos internacionales y la OEA, en la ejecución de los mandatos de las Cumbres.

Por otra parte, mantiene actualizada la página www.civil-society.oas.org donde informa a las organizaciones de la sociedad civil y público en general sobre las actividades que realiza la OEA e involucran a la sociedad civil. Así mismo, ha abierto una cuenta de correo electrónico summitcso@oas.org  con el fin de establecer una comunicación fluida y de doble vía con las organizaciones de la sociedad civil acreditadas. 

Así mismo cuenta con un espacio en la página www.summit-americas.org <http://www.summit-americas.org> dedicado a las organizaciones de la sociedad civil y los eventos relacionados con el Proceso de Cumbres. En este sentido, ha facilitado las reuniones que en el marco de la Comisión de Gestión de Cumbres y en la Comisión sobre Participación de la Sociedad Civil en las Actividades de la OEA se han realizado con las organizaciones de la sociedad civil.

COMERCIO


Responsabilidad Social de las Empresas (septiembre 22-23, 2002)
Del 22 al 24 de septiembre de 2002, se realizó en Miami, Estados Unidos, la primera reunión hemisférica sobre Responsabilidad Social de la Empresa bajo la organización del Banco Interamericano de Desarrollo (BID) conjuntamente con la Organización de Estados Americanos (OEA) y el Banco Mundial. La Conferencia concentró a más de 500 ejecutivos de empresas, representantes de gobiernos, de instituciones multilaterales y de la sociedad civil, académicos y representantes de los medios de comunicación. En las 12 sesiones, que se extendieron por más de dos días, se presentaron 84 expositores. Treinta y dos países participaron de esta Conferencia, de los cuales 25 fueron de la región. 50 % de los participantes fueron mujeres. 

Reunión de Ministros de Comercio sobre las Negociaciones del ALCA, Ecuador (Octubre 31 - Noviembre 1, 2002)
En la Séptima Reunión Ministerial de Comercio llevada a cabo en Quito, los ministros adelantaron las negociaciones  del ALCA y reafirmaron su compromiso para completar negociaciones en enero del 2005. La Octava Reunión de Ministros de Comercio está planeada para ser llevada a cabo en Miami en el cuarto semestre del año entrante.

INFRASTRUCTURA Y AMBIENTE NORMATIVO

Cuarto Comité Ejecutivo de la Iniciativa de Transporte del Hemisférico Occidental  (WHTI) - Brasilia, Mayo 13-14, 2002
Esta Reunión es importante porque es un ejemplo de como el Comité Ejecutivo de la WHTI decidió usar el Plan de Acción de Quebec como una guía para sus futuros trabajos. La WHTI ha dividido los mandatos relevantes y ha asignado a las instituciones uno o varios mandatos. Estas instituciones son ahora responsables por la creación e implementación de los procesos para cumplir las metas descritas en el Plan de Acción de Quebec. La WHTI ha comenzado este proceso al elegir sus lideres en la reunión de mayo 2002. 

Quinta Reunión del Comité Ejecutivo de la Iniciativa de Transporte Hemisférico Occidental (WHTI) - Washington, D.C. 28-29 Octubre 2002

Preparativos para la reunión ministerial en México abril 2003.


MANEJO DE DESASTRES  

Conferencia Hemisférica sobre la Reducción de la Vulnerabilidad a los Peligros Naturales: Población, Agua y Redes de Información 

Los días 12 al 14 de junio de 2002, se llevó a cabo en Tampa, Florida, la Conferencia Hemisférica sobre la Reducción de la Vulnerabilidad a los Peligros Naturales, en la cual los participantes de toda la región consideraron el tema de “Población, Agua y Redes de Información”. Esta reunión fue dedicada al análisis de los desastres naturales y sus efectos sobre la infraestructura, los recursos hídricos y la población en general. 
DESARROLLO SOSTENIBLE


Los días 26 y 27 de julio de 2002 se llevó a cabo la Segunda Cumbre de Presidentes Sudamericanos en Guayaquil, Ecuador. En esta Cumbre se suscribió el "Consenso de Guayaquil sobre Integración, Seguridad e Infraestructura", donde teniendo en cuenta la trascendencia de la Cumbre Mundial sobre Desarrollo Sostenible a celebrarse en Johannesburgo, los Presidentes decidieron adoptar una Declaración sobre la materia.
GESTION AGRICOLA Y DESARROLLO RURAL

· 60 Aniversario IICA - Reunión Anual del Instituto Interamericano de Cooperación para la Agricultura, San José, Costa Rica (Octubre 4, 2002)


· Sistema de seguimiento (Mecanismo Nacional de Consulta e Información): Representantes de IICA en los países, Delegados Ministeriales de Agricultura, Coordinadores Nacionales de Relaciones Exteriores

· El Plan de Acción Agro 2015 del IICA fue aprobado en la reunión del 2 al 3 de octubre del presente año en Costa Rica.

EDUCACION

El Grupo de Seguimiento del Capítulo de Educación de las Cumbres de las Américas se reunió en la ciudad de Cancún, México los días 29 y 30 de mayo de 2002, para hacer una propuesta para la Comisión Interamericana de Educación (CIE). El propósito del CIE será coordinar la implementación del diálogo ministerial interamericano sobre el tema de educación para hacer seguimiento de los mandatos de las Cumbres de las Américas y de los acuerdos de las Reuniones de los Ministros de la Educación.
SALUD


· La OPS y el IICA se reunieron en la Asamblea General de Barbados para firmar un acuerdo para un programa de cooperación entre los sectores rurales y agrícolas para poder combatir la pobreza en las Américas. 
· Los Ministros de Salud de las Américas se reunieron en la sede de la OPS en Washington D.C. en septiembre 23-27 para la 26ava Conferencia Panamericana de Salud. En esta conferencia se eligió a la doctora Mirta Roses Periago de Argentina como directora de la OPS para el próximo periodo de 5 años, comenzando en febrero del 2005. 
IGUALDAD DE GENERO 


· La Comisión Interamericana de Mujeres (CIM) celebró una reunión de expertos el 30 a 31de julio 2002 en Washington DC para analizar el documento “Hacia una Justicia con Género” y para evaluar las líneas de acción para la incorporación de la perspectiva de género en los programas y políticas de los Ministerios de Justicia o de las Oficinas de los Procuradores Generales de las Américas.
· V Sesión Ordinaria del Comité Directivo de la Comisión Interamericana de Mujeres (CIM), Washington, DC, Agosto 1-2, 2002


· La ciudad de Guatemala fue sede los días 19 y 20 de septiembre de 2002 pasado del foro de discusión y análisis sobre “ Legislación contra el Tráfico de Personas, especialmente de Mujeres y Niños con fines de Explotación”. El foro, que fue organizado por la Comisión Interamericana de Mujeres (CIM), el Parlamento Centroamericano y la Secretaría Presidencial de la Mujer del gobierno de Guatemala, tuvo por objetivo identificar requisitos o provisiones fundamentales que debe contener una legislación efectiva contra el tráfico de personas, especialmente de mujeres y niños, para fines de explotación. 

· XXXI Asamblea de las Delegadas de la CIM, Punta Cana, República Dominicana (Octubre 29-31, 2002) 

PUEBLOS INDIGENAS


Proyecto de Declaración Americana sobre los Derechos de los Pueblos Indígenas
El Embajador de Perú ante la OEA, en su cargo de Presidente del Grupo de Trabajo encargado de Elaborar el Proyecto de Declaración Americana sobre los derechos de los Pueblos Indígenas, organizó sesiones especiales para preparar el mencionado borrador el 11 y 15 de marzo del 2002. Los Estados Unidos y Finlandia contribuyeron con los fondos requeridos para garantizar la amplia participación de representantes indígenas.
DIVERSIDAD CULTURAL

Primera Reunión Interamericana de Ministros y Altas Autoridades de Cultura (Cartagena, Julio 12-13, 2002) 

Los 34 países de la OEA celebraron los días 12 y 13 de julio de 2002 en Cartagena de Indias, Colombia, la Primera Reunión de Ministros y Altas Autoridades de Cultura, en la cual se adoptó la Declaración y de Plan de Acción de Cartagena de Indias que sitúa este sector como motor del desarrollo. Los temas principales de la reunión giraron en torno a la relación entre cultura y desarrollo, y a los desafíos que presenta la diversidad cultural. En ese contexto, los responsables de cultura propusieron en Cartagena metas para lograr que un mayor número de americanos tengan oportunidades para desarrollar su creatividad en condiciones de equidad, libertad y dignidad y acceso a los bienes y servicios culturales en medio de la diversidad.

En esta reunión, los ministros de Cultura de las Américas crearon la Comisión Interamericana de Cultura, que promocionará políticas culturales conjuntas para la región. La reunión de altos funcionarios suscribió la Declaratoria de Cartagena de Indias, la cual recoge los acuerdos logrados, y que le da vida a dicha Comisión, que "velará por el mejor entendimiento de los distintos enfoques de la cultura y la política cultural en los Estados". El Plan de Acción de Cartagena, también incluye la realización de un estudio de factibilidad, en el marco de la Comisión Interamericana de Cultura, para crear un Observatorio Interamericano de Políticas Culturales.

En el marco de esta reunión, cerca de 20 representantes de la sociedad civil y 4 ministros de cultura dialogaron en torno al Plan de Acción de Cartagena y en especial acerca del tema de la diversidad cultural, así como cultura y equidad.  También definieron estrategias de colaboración en la formulación de políticas del sector.  Así mismo, se comprometieron a colaborar en la idea del Observatorio Interamericano de Políticas Culturales.
JUVENTUD Y LA INFANCIA


En la reunión 77ª del Consejo Directivo del Instituto Interamericano del Niño (INN) que se llevó a cabo los días 13 al 15 de mayo de 2002 en Washington, D.C., se dieron importantes pasos para promover el éxito de la salud de los niños en las Américas. La reunión incluyó la participación de delegados y expertos de los Estados Miembros en asuntos de niños, y además pudo utilizar la información y progreso hecho en la sesión Especial de la ONU sobre Niños llevada a cabo los días 8 al 10 de mayo del 2002, en la ciudad de Nueva York, Nueva York
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