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PARTICIPACIÓN DE LA SOCIEDAD CIVIL EN LAS


ACTIVIDADES DE LA OEA

SOLICITUD DE PARTICIPACIÓN DE CONFORMIDAD CON EL ARTÍCULO 6 DE LAS

DIRECTRICES PARA LA PARTICIPACIÓN DE LAS ORGANIZACIONES DE LA SOCIEDAD CIVIL EN LAS ACTIVIDADES DE LA OEA [CP/RES. 759 (1217/99)]

(GELEDÉS – Institudo da Mulher Negra)
ANALISIS DE ELEMENTOS RELATIVOS A LA PARTICIPACIÓN DEL INSTITUTO
DA MULHER NEGRA MARCO DEL PROCESO DE ACREDITACION DE LAS
ORGANIZACIONES DE LA SOCIEDAD CIVIL EN LAS ACTIVIDADES DE LA OEA


El presente documento ha sido elaborado por la Secretaría de las Cumbres de las Américas y tiene como fin brindar información a los Estados miembros sobre GELEDÉS Instituto da Mulher Negra, en el marco de la resolución CP/RES.759 “Directrices para la Participación de las Organizaciones de la Sociedad Civil en las Actividades de la OEA”. Incluye un resumen y una relación de los diversos elementos y documentación presentados por GELEDÉS Instituto da Mulher Negra, en cumplimiento a lo dispuesto en las mencionadas directrices.
1.
Background:
GELEDÉS es una organización no gubernamental inspirada por sociedades femeninas secretas de carácter religioso que existe en la cultura yoruba, que expresa el poder de la mujer sobre la fecundidad de la tierra, la procreación y el bienestar de la comunidad. Con la perspectiva de actualizar la tradición a la luz de las necesidades contemporáneas de la mujer afro-brasileña, GELEDÉS se creó como una organización política de la mujer, con la misión de luchar contra el racismo y el sexismo, promover en particular a la mujer afro-brasileña y a la comunidad afro-brasileña en general. Habiendo participado en todas las conferencias mundiales organizadas por las Naciones Unidas durante la última década, GELEDÉS pudo sensibilizar a los gobiernos y a la sociedad civil para que analicen el creciente problema de la exclusión y la discriminación que enfrentan las poblaciones pobres de todo el mundo.

La Junta de Directores de GELEDÉS está compuesta exclusivamente por mujeres afro-brasileñas, aunque hay varios grupos de trabajo en los que participan hombres y mujeres de diversos orígenes raciales. 

2.
Nombre, dirección y fecha de creación:
Nombre: 
GELEDÉS Instituto da Mulher Negra
Dirección: 

Praça Carlos Gomes 67

5o. andar – Conj. M – Liberdade

Cep: 01501-040– São Paulo, SP

Brasil

Teléfono:

 (011) 3101.0490 / 3115.4582

Dirección electrónica:
http://www.geledes.com.br
E-mail: 


geledes@geledes.com.br
Responsable por 
la OEA: 

Rodnei J. Da Silva


Fecha de fundación:
17 de junio de 1994

3.
Principales áreas de actividad de la organización de la sociedad civil y su relación con las actividades de la OEA:
El objetivo principal de GELEDÉS es proteger, asegurar y ampliar los derechos básicos de la sociedad afro-brasileña. Entre estas actividades se incluyen las siguientes: asistencia legal, estudios jurídicos, programas de liderazgo, capacitación de docentes y promoción haciéndole el seguimiento a los jóvenes a través de la universidad, con asistencia jurídica, en materia de salud y comunicaciones.

4.
Contribuciones de la organización de la sociedad civil podrían ser de interés de la OEA:

La contribución de GELEDÉS a la OEA consistiría en aportar información a través de informes periódicos sobre la situación de la población afro-brasileña del Brasil así como de otros países en los cuales la GELEDÉS mantiene contactos.

5.
Áreas de trabajo de la organización para apoyar los objetivos de la OEA:

GELEDÉS apoyaría actividades de la OEA en las áreas siguientes:

· Derechos humanos

· Educación y cultura
· Información jurídica
· Mujeres 

· Políticas sociales 

· Sociedad civil
6.
Documentos presentados a la OEA:
· Estatutos
· Enunciado de misión
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