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PROYECTO DE RESOLUCIÓN

Aumento y Fortalecimiento 
de la Participación de la Sociedad Civil 
en las Actividades de la OEA

(Propuesto por las delegaciones de Chile y Canadá)
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Interamericanas y Participación de la Sociedad Civil en las Actividades de la OEA]


LA ASAMBLEA GENERAL, 


TENIENDO EN CUENTA LA RESOLUCIÓN AG/RES. 1852 (XXXII-O/02) “Aumento y Fortalecimiento de la Participación de la Sociedad Civil en las Actividades de la OEA”; 


TENIENDO EN CUENTA las Directrices para la Participación de las Organizaciones de la Sociedad Civil en las actividades de la OEA (las Directrices), aprobadas por el Consejo Permanente mediante su resolución CP/RES. 759 (1217/99), y endosadas por la Asamblea General mediante la resolución AG/RES. 1707 (XXX-O/00); 


TENIENDO EN CUENTA TAMBIÉN que el Plan de Acción de la Tercera Cumbre de las Américas establece que, entre otras iniciativas, los gobiernos elaborarán estrategias a nivel nacional y a través de la OEA, a fin de aumentar la capacidad de la sociedad civil para incrementar su participación en el sistema interamericano; 


RECONOCIENDO la importancia de la participación de las organizaciones de la sociedad civil en la consolidación de la democracia de todos los Estados Miembros y la significativa contribución que pueden dar a las actividades de la OEA y de los órganos, organismos y entidades del sistema interamericano; 

RECONOCIENDO TAMBIÉN que la participación de la sociedad civil en las actividades de la OEA debe desarrollarse dentro de un marco de estrecha colaboración, entre los órganos políticos e institucionales de la Organización; y 


TOMANDO NOTA con satisfacción de la resolución CP/RES. 840 (1361/03), la cual, entre otras estrategias para incrementar y fortalecer la participación de la sociedad civil en la OÉA, encomendó a la Comisión de Gestión de Cumbres Interamericanas y Participación de la Sociedad Civil en las actividades de la OEA proponer las medidas que permitan la institucionalización del diálogo informal que se realiza entre los Jefes de Delegación, el Secretario General de la OEA y las organizaciones de la sociedad civil invitadas en cada Asamblea General,
RESUELVE:


1.
Incluir en el calendario oficial de la Asamblea General de la OEA, como una actividad oficial y regular, el diálogo informal que hasta ahora se ha venido realizando entre los Jefes de Delegación con la Sociedad Civil.


2.
Instruir a la Secretaría de Conferencias para que este diálogo sea parte integral de las actividades que se realizan anualmente durante la Asamblea General, y para que en esa calidad integre el acuerdo sede que cada año suscribe la Organización con el estado anfitrión de la Asamblea General.


3. 
Denominar este diálogo como “Diálogo de los Jefes de Delegación con la Sociedad Civil” y enfocar su agenda a los temas que serán discutidos por los Cancilleres y Jefes de Delegación en el marco de la Asamblea General.


4.
Programar este evento durante la mañana del primer día de la Asamblea General, antes de la ceremonia de inauguración, y destinar dos horas a su realización. 

5. 
Invitar al Estado anfitrión para que, en coordinación con la Secretaría del Proceso de Cumbres de la OEA, preste su apoyo a las organizaciones de la sociedad civil acreditadas que coordinarán la organización de este evento y la elaboración de su agenda y su formato. 


6. 
Encomendar a la Comisión de Gestión de Cumbres Interamericanas y Participación de la Sociedad Civil en las Actividades de la OEA  que, en coordinación con la Secretaría del Proceso de Cumbres de la OEA y la Oficina de Información Pública de la OEA, publicite con antelación la celebración de este evento y aliente la amplia participación de la sociedad civil en él.


7.
Encomendar al Consejo Permanente de la OEA y al Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (CIDI) que, en coordinación con todos los órganos, organismos y entidades de la OEA faciliten la implementación de la resolución CP/RES. 840 (1361/03), “Estrategias para Incrementar y Fortalecer la Participación de las organizaciones de la Sociedad Civil en las Actividades de la OÉA”.

8.
Recomendar al Consejo Permanente la creación de un fondo específico de contribuciones voluntarias, “Fondo para la Participación de la Sociedad Civil”, para apoyar la participación de las organizaciones de la sociedad civil en las actividades de la OEA, incluido el Diálogo de los Jefes de Delegación con la Sociedad Civil.


9.
Exhortar a los Estados miembros:
a) a participar activamente en el Diálogo de los Jefes de Delegación con la Sociedad Civil;
b) a continuar sus esfuerzos para abrirles a las organizaciones de la sociedad civil mayores espacios de participación en las actividades de la Organización;
c) a contribuir al Fondo Para la Participación de la Sociedad Civil;

10.
Solicitar al Consejo Permanente que presente un informe sobre el cumplimiento de la presente resolución a la Asamblea General en su trigésimo cuarto período ordinario de sesiones.
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