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GUÍA INFORMATIVA(
REUNIÓN DE CONSULTA DE
MINISTROS DE RELACIONES EXTERIORES
Sede de la OEA
Washington, DC

Lunes 17 de marzo de 2008

La Oficina del Secretario General Adjunto/Secretaría de la Reunión de Consulta de Ministros de Relaciones Exteriores se complace en distribuir la siguiente información antes de la celebración de la Reunión de Consulta programada para el 17 de marzo de 2008. 

SESIÓN PRELIMINAR 
La sesión preliminar de la Reunión de Consulta está programada para empezar a las 10:30 a.m. el lunes 17 de marzo de 2008 en el Salón Simón Bolívar. Se trata de una sesión privada a la que solamente podrán asistir los Estados Miembros. Habrá asientos disponibles para los Jefes de Delegación + 4.
SESIONES PLENARIAS 
La primera sesión plenaria se llevará a cabo en el Salón de las Américas y se iniciará una vez haya concluido la sesión preliminar. La sesión plenaria es abierta y podrán asistir las delegaciones, los observadores permanentes, organizaciones internacionales y medios de comunicación acreditados. El desarrollo de los trabajos se transmitirá en vivo por Internet. 

DISTRIBUCIÓN DE ASIENTOS DURANTE LA PLENARIA 
Debido al interés que ha generado esta sesión y a las limitaciones de capacidad del salón, se sugiere a las delegaciones lo siguiente:

· Los asientos asignados para cada delegación serán para el Jefe de Delegación + 4;

· Los asientos asignados para los observadores permanentes acreditados serán para el Jefe de Delegación + 1;

· Las organizaciones internacionales acreditadas tendrán un asiento asignado.

COMISIÓN GENERAL 
La Comisión General se instalará al principio de la primera sesión plenaria para considerar cualquier resolución que se pueda presentar. La Comisión General empezará a trabajar inmediatamente después en el Salón Simón Bolívar.
PROTOCOLO
La Oficina de Protocolo brindará apoyo a las delegaciones. Aquellas delegaciones que requieran servicios especiales deberán informar a la Oficina de Protocolo con antelación. La Oficina de Protocolo también coordinará la programación de las reuniones bilaterales cuando así se solicite. Teléfono: 202-458-3718.

ACREDITACIÓN
Debido a las exigencias de seguridad, solamente las personas acreditadas podrán asistir a las sesiones. Se alienta a las delegaciones a que presenten la lista completa de delegados a la Secretaría, a más tardar el domingo 16 de mayo. El proceso de acreditación empezará a las 8:00 a.m. el lunes 17 de marzo en el vestíbulo principal de la sede de la OEA. Se han preparado tarjetas de identificación con distintos colores para los jefes de delegación, delegados, observadores permanentes y organizaciones internacionales.

USO Y RESERVA DE SALONES 
Los salones del Edificio Principal han sido reservados para varios usos:
El Salón Colón se ha reservado para reuniones bilaterales y de grupos. Para programar una reunión en el Salón Colón, por favor ponerse en contacto con Ana O’Brien, al teléfono 202-458 3718 o  correo electrónico aobrien@oas.org
El Salón Guerrero se ha reservado para conferencias de prensa. Para programar una conferencia de prensa, por favor ponerse en contacto con Patricia Esquenazi al teléfono 202 458 6829 o correo electrónico pesquenazi@oas.org o Adrian Cattivelli al teléfono 202 458 6402 o correo electrónico acattivelli@oas.org. 
El Salón de Delegados se ha equipado para recibir una señal en vivo de las sesiones plenarias. Se han instalado sillas adicionales para  aquellos delegados que deseen seguir el desarrollo de los trabajos desde ese lugar.

MEDIOS DE COMUNICACIÓN
La Oficina de Información Pública es responsable de gestionar y coordinar las actividades relacionadas con los medios. Para cubrir el evento será necesario obtener credenciales en la mesa de acreditaciones para los medios ubicada en la entrada principal del edificio. Los camarógrafos y fotógrafos deberán entrar al edificio de la OEA a través de la entrada de la calle C, entre las calles 17 y 18. 

INFORMACIÓN
El personal del Departamento de Relaciones Externas estará ubicado en el vestíbulo de la entrada para proporcionar información y responder a cualquier pregunta.

ACCESO A COMPUTADORAS
El Edificio Principal de la OEA tiene acceso inalámbrico a Internet en todo el edificio. Las delegaciones pueden utilizar sus computadoras portátiles desde cualquier lugar del edificio. Se han instalado tres computadoras adicionales en el Salón de Delegados para el uso de los delegados. 
PRIMEROS AUXILIOS
Se establecerá una estación de enfermería en el piso inferior del edificio principal (MNB 110-C) para brindar servicios de atención médica a las delegaciones.

CIRCULACIÓN DE PERSONAS DENTRO DEL EDIFICIO PRINCIPAL 
Para facilitar la circulación de personas dentro del edificio, se recomienda que para subir al Salón de las Américas las delegaciones utilicen las escaleras del lado izquierdo y que todos los otros participantes utilicen las escaleras del lado derecho.
ESTACIONAMIENTO 
Los espacios de estacionamiento serán limitados. Se alienta a las delegaciones a que compartan un solo auto o realicen arreglos alternativos siempre que sea posible.
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(  NOTA: La información contenida en este boletín tiene como único propósito servir de guía y referencia útil. Para obtener información adicional pueden ponerse en contacto con la Oficina del Secretario General Adjunto en los siguientes números de teléfono: 202-458-6046, 458-3497, 458-3842 y 458-6082.





