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CONSEJO PERMANENTE DE LA
OEA/Ser.G


ORGANIZACIÓN DE LOS ESTADOS AMERICANOS
CP/CAJP-2092/03



15 octubre 2003


COMISIÓN DE ASUNTOS JURÍDICOS Y POLÍTICOS
Original: español

ORDEN DEL DÍA


Fecha:
Viernes 17 de octubre de 2003


Hora:
2:30 p.m.


Lugar:
Salón “Simón Bolívar”


1. Consideración del tema “Acceso de la víctima a la Corte Interamericana de Derechos Humanos (ius standi) y su puesta en práctica”, de acuerdo con el mandato contenido en el párrafo resolutivo 4 de la resolución AG/RES. 1918 (XXXIII-O/03) “Observaciones y Recomendaciones al Informe Anual de la Corte Interamericana de Derechos Humanos” 

· Informe de la Corte Interamericana de Derechos Humanos titulado “Bases para un Proyecto de Protocolo a la Convención Americana sobre Derechos Humanos, para fortalecer su mecanismo de Protección (Tomo II)”
/
· Propuesta del Gobierno de Costa Rica “Proyecto de Protocolo Facultativo a la Convención Americana sobre Derechos Humanos” (AG/CP/doc.629/01)

2.
Análisis de la posibilidad de que la Corte Interamericana de Derechos Humanos y la Comisión Interamericana de Derechos Humanos funcionen de manera permanente, de acuerdo con el mandato contenido en el párrafo resolutivo 4.c de la resolución AG/RES. 1925 (XXXIII-O/03) “Fortalecimiento de los Sistemas Interamericanos de Derechos Humanos en seguimiento del Plan de Acción de la Tercera Cumbre de las Américas”.

· Presentación del Presidente de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos, doctor Juan Méndez (CP/CAJP-1931/02)
· Presentación del Presidente de la Corte Interamericana de Derechos Humanos, Juez Antônio A. Cançado Trindade (CP/CAJP-1933/02)
3.
Otros asuntos.
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	�.	Este libro de la Corte Interamericana de Derechos Humanos ya fue oportunamente distribuido a las Misiones Permanentes. En caso de no contar con copias del mismo, se ruega a los señores delegados, dirigirse a la Biblioteca Colón o comunicarse con la Secretaría de la Corte Interamericana de Derechos Humanos.





