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REUNIÓN DEL COMITÉ DE REDACCIÓN SOBRE GARANTÍAS MOBILIARIAS

DE LA OEA – CIDIP-VI

CON PARTICIPACIÓN DE EXPERTOS GUBERNAMENTALES E

INDEPENDIENTES

(Organizada por el National Law Center for Inter-American Free Trade
en nombre de las delegaciones de México y Estados Unidos

como co-relatores del Comité de Redacción y

de la Organización de los Estados Americanos)

NOTA EXPLICATIVA

Durante la sesión de la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos celebrada el 2 de noviembre de 2000, la Delegación de los Estados Unidos quien, conjuntamente con la Delegación de México se encuentra a cargo de la coordinación del Grupo de Redacción sobre los temas 1 y 2
 de la  agenda de la Sexta Conferencia Especializada Interamericana sobre Derecho Internacional Privado (CIDIP-VI),  presentó el temario y un documento para la reunión que el Grupo de Redacción llevará a cabo del 26 al 30 de noviembre de 2000, en la ciudad de Miami, Florida, auspiciada por el National Law Center for Inter-American Free Trade.
Sobre el particular, la Delegación de los Estados Unidos solicitó la distribución de dichos documentos a través de la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos.

DEPARTAMENTO DE ESTADO DE LOS ESTADOS UNIDOS

MISIÓN PERMANENTE DE LOS ESTADOS UNIDOS ANTE LA

ORGANIZACIÓN DE LOS ESTADOS AMERICANOS 

WASHINGTON, D.C.  20520

17 de octubre de 2000

Señor Secretario General:



La Misión Permanente de los Estados Unidos tiene el agrado de confirmar la invitación a todos los Estados Miembros, anunciada en la sesión de la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos celebrada el 5 de octubre de 2000, de participar en la reunión del Comité de Redacción sobre Garantías Mobiliarias en Miami, Florida, del 26 al 30 de noviembre de 2000.


El Comité de Redacción, co-presidido por las delegaciones de México y Estados Unidos, ha preparado un temario para la reunión. Se adjuntan a la presente ese temario y un anuncio de la reunión preparado por el National Law Center for Inter-American Free Trade. Estos documentos se han distribuido en anteriores reuniones preparatorias de la CIDIP-VI, y se enviarán copias adicionales a todas las misiones, organizaciones y otros grupos pertinentes.


Se ruega a las misiones permanentes que estén interesadas en participar que comuniquen a Kathleen Lannan, de la Secretaría de la OEA , al teléfono (202) 458-3994 la lista de personas que asistirán. También se ruega informar a Mariana Silveira, del National Law Center, al (520) 622-1200.


Atentamente,


Thomas A. Shannon


Representante Permanente Interino

Excelentísimo señor

César Gaviria

Secretario General de la

  Organización de los Estados Americanos

Washington, D.C.

cc: 
Mariana Silveira


Kathleen Lannan

SIGUE DOCUMENTO EN ADOBE ACROBAT

OJO ELIMINAR LA CARTA DE ESTADOS UNIDOS EN INGLÉS E IMPRIMIR LA MISMA TRADUCIDA AL ESPAÑOL.
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	1.	“Documentación mercantil uniforme para el transporte transnacional, con particular referencia a la Convención Interamericana sobre Contratos de Transporte Internacional de Mercadería por Carretera, de 1989, y la posible incorporación de un protocolo adicional sobre conocimiento de embarque” y,  “Los contratos de préstamos internacionales de naturaleza privada y, en particular, la uniformidad y armonización de los sistemas de garantías mobiliarias, comerciales y financieras internacionales” respectivamente.  
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