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Síntesis de la sesión celebrada el 30 de noviembre de 2000

1. Presentación del Director Ejecutivo del Centro de Estudios de Justicia de las Américas 
La Comisión agradeció y tomó nota de la presentación del Director Ejecutivo del Centro de Estudios de Justicia de las Américas, Dr. Juan Enrique Vargas Vianco, quien informó, entre otros asuntos, la finalización de las gestiones necesarias para proceder a la instalación del Centro y la aprobación de su reglamento, circunstancias que  permitirán perfilar con mayor precision la misión de la institucion. 


 La Presidencia extendió una invitación al Dr. Vargas Vianco para participar en futuras sesiones de la Comisión.

2. Consideración del Informe del Presidente del Grupo de Trabajo sobre Probidad y Ética Cívica acerca del proyecto de recomendación sobre el mecanismo de seguimiento de la implementación de la Convención Interamericana contra la Corrupción
El Presidente del Grupo de Trabajo sobre Probidad y Ética Cívica informó a las delegaciones acerca del  proyecto de recomendación relativo al  mecanismo de seguimiento de la implementación de la Convención Interamericana contra la Corrupción
.

Sobre el particular, la Comisión tomó nota del informe, aprobando con modificaciones el proyecto de resolución correspondiente que será elevado a la consideración del Consejo Permanente.

3. Aprobación de los Proyectos de Estatuto y Reglamento del Consejo Permanente
La Comisión consideró los proyectos de Estatuto y de Reglamento del Consejo Permanente.  El primero de ellos fue aprobado sin modificaciones y remitido a  a la consideración del Consejo Permanente.

Por el contrario, y en relación al Proyecto de Reglamento, la Comisión acordó iniciar un proceso de consultas informales y retomar nuevamente el tema una vez finalizada esta etapa.

4. Continuación del diálogo sobre el sistema interamericano de protección y promoción de los derechos humanos.  (Párrafo resolutivo 5 de la resolución AG/RES. 1701 (XXX-O/00))
Debido a la brevedad del tiempo disponible , la Comisión acordó posponer para una sesión futura la consideración del tema del acápite.
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