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Síntesis de la sesión celebrada el 7 de diciembre de 2000

1. Consideración del Proyecto de Plan de Trabajo de la Unidad para la Promoción de la Democracia (UPD) – 2001 

El Presidente del Grupo de Trabajo sobre Democracia Representativa informó a la Comisión sobre el avance de los trabajos.  La Comisión tomó nota de la presentación y acordó recomendar al Consejo Permanente la aprobación del Plan de Trabajo de la Unidad para la Promoción de la Democracia (UPD), correspondiente al año 2001, con las modificaciones sugeridas en el transcurso de la sesión. 

2. Continuación de la consideración del Proyecto de Reglamento del Consejo Permanente 

La Comisión consideró el texto del Proyecto de Reglamento del Consejo Permanente y, teniendo en cuenta las observaciones y propuestas de enmiendas formuladas por varias delegaciones, acordó continuar la consideración del texto mediante el procedimiento de consultas informales, coordinadas por la Vicepresidenta de la Comisión.

3. Continuación del Diálogo sobre el perfeccionamiento del sistema interamericano de protección y promoción de los Derechos Humanos (AG/RES.1701 (XXX-O/00)):

a) Trigésimo primer período ordinario de sesiones de la Asamblea General:  Presentación de la Misión Permanente de Costa Rica: La Delegación de Costa Rica hizo una presentación general sobre el tema del acápite.  Entre otros aspectos, señalós la importancia de revitalizar los órganos del sistema interamericano de promoción y protección de los derechos humanos y manifestó su apoyo a las reformas que preven ell acceso directo de la víctima a la Corte Interamericana de Derechos Humanos. En ese sentido, solicitó a la Comisión que considerara la posiblidad de formular una invitación al Presidente de la Corte a los fines de que exponga los alcances de las reformas reglamentarias propuestas por  la Corte y para que, asimismo, explique los alcances que tendría el Protocolo Facultativo de la Convención propuesto por esta misma institución. Con propósitos similares, tambien solicito se estudiase la posibilidad de que la Comisión Interamericana de Derechos Humanos informe acerca de su proceso de reforma reglamentaria, una vez concluidos sus trabajos. 

b) Presentación de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos (CIDH):  El Dr. Hélio Bicudo, Presidente de la CIDH, informó sobre los avances de la reforma del reglamento de la citada Comisión, agregando que la misma será publicada durante el mes de enero de 2001, para entrar en vigencia probablemente en junio del mismo año.  Sobre el particular, la Comisión acordó tomar nota tanto de la presentación del Presidente de la CIDH como de las observaciones que al respecto formularan varias delegaciones. 
c) Consideración del párrafo resolutivo 5 de la resolución AG/RES.1701 (XXX-O/00), “Evaluación del funcionamiento del sistema interamericano de protección y promoción de los derechos humanos para su perfeccionamiento y fortalecimiento”:  Papel de los órganos políticos de la Organización, universalización del sistema interamericano y cumplimiento de sentencias de la Corte Interamericana de Derechos Humanos y de las recomendaciones de la  CIDH:  La Comisión consideró una propuesta por escrito presentada por la Delegación de los Estados Unidos
.  Varias delegaciones se refirieron al tema, surgiendo asimismo nuevas propuestas por parte de las delegaciones de México y Uruguay.  En ese sentido, la Comisión tomó nota de las observaciones formuladas por las delegaciones, solicitando a las delegaciones de México y Uruguay presentar sus propuestas por escrito, con el objeto de retomar el tema en una próxima sesión.
4.
Otros asuntos

El Representante Permanente de Paraguay informó que en fecha 7 de diciembre de 2000, su país ratificó el Protocolo Adicional Relativo a la Pena de Muerte y que próximamente ratificaría asimismo la Convención Interamericana para la Eliminación de Todas las Formas de Discriminación contra las Personas con Discapacidad.  De esta manera, el Paraguay será parte de todos los instrumentos jurídicos interamericanos de derechos humanos.


Asimismo, y en su calidad de Presidente del Grupo de Trabajo sobre Democracia Representativa, el Representante Permanente de Paraguay hizo una breve reseña de la Sesión Especial sobre Democracia que tuvo lugar el 5 de diciembre, bajo los auspicios del Grupo a su cargo. 
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� 	Ver documento CP/CAJP-1722/00.





