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1.
Como es del conocimiento de la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos el tema a consideración tiene su fundamento tanto en lo referente a su contenido como en sus aspectos programáticos, en la Declaración de Panamá sobre la Contribución Interamericana al Desarrollo y Codificación del Derecho Internacional, adoptada por la Asamblea General de la OEA en 1996 (AG/DEC.12 (XXVI-0/96).

2.
Un año después de emitida la Declaración de Panamá, la Asamblea General de la Organización aprobó el Programa Interamericano para el Desarrollo del Derecho Internacional en 1997. (AG/RES. 1471 (XXVII-0/97)

3.
El Programa aprobado por la Asamblea General estableció que el Consejo Permanente, a través de su Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos, se encargara del seguimiento de los mandatos que el mismo contiene y de las actividades que se realizan para ir dándole cumplimiento, así como también entregó a la Subsecretaría de Asuntos Jurídicos la implementación del mismo.

4.
Desde 1997 la Asamblea General ha adoptado cada año sucesivas resoluciones sobre este tema a través de las cuales ha determinado las distintas materias y acciones prioritarias hacia las que deben orientarse las actividades a ser desarrolladas y, además, ha señalado las orientaciones y proyecciones generales en cuanto al desarrollo general del Programa.

5.
En su último período ordinario de sesiones, celebrado el año pasado en Windsor, Canadá, la Asamblea General fijó diversas áreas de acción prioritarias que son las siguientes:

a) Realización de proyectos y actividades relacionados con la enseñanza del Derecho Internacional Interamericano

b) Difusión del Sistema Jurídico Interamericano

c) Desarrollo de un Programa de Publicaciones Jurídicas

d) Establecimiento de un Programa Integral de Difusión Jurídica

e) Promover el fortalecimiento del Programa de Publicaciones Jurídicas en especial mediante la publicación del Anuario Jurídico Interamericano y la impresión de los tratados que todavía no han sido publicados

f) Impulsar el diseño de programas y proyectos dirigidos a la capacitación de recursos humanos

g) Continuar impulsando los cursos regionales de actualización en materia de derecho internacional

h) Continuar impulsando el programa de educación regional sobre instrumentos jurídicos interamericanos de cooperación jurídica y judicial.

6.
Las decisiones de la Asamblea General han sido el marco temático y de acción que ha seguido nuestra Subsecretaría para llevar adelante sus actividades en estos últimos meses, en lo concerniente al cumplimiento y desarrollo del Programa Interamericano.

Antes de pasar a hacer una reseña general de las distintas tareas realizadas, debo señalar que este Programa para el Desarrollo de Derecho Internacional constituye un esquema de trabajo que por su contenido y amplitud abarca o comprende a todas las dependencias de la Subsecretaría.  Naturalmente, es el Departamento de Cooperación y Difusión Jurídica el que precisamente por las funciones que tiene a su cargo, le corresponde un papel preponderante en lo referente a la implementación de los programas, proyectos y acciones de cooperación que se realizan con base en este Programa.

7.
Las labores cumplidas en el período desde junio de 2000 a febrero del presente año, pueden agruparse en tres grandes áreas principales que son las siguientes:  enseñanza y capacitación del Derecho Internacional; proyectos y actividades sobre información y difusión y Programa de Publicaciones Jurídicas.

8. Enseñanza y Capacitación del Derecho Internacional

En el tema de la enseñanza, podemos señalar el Programa de Capacitación Judicial que tuvo su expresión en la reunión realizada en El Salvador a fines del año pasado; los Cursos Regionales de actualización en materia de Derecho Internacional como será el que se celebrará próximamente en la región Andina, específicamente en Colombia y el que esta programado para la Región del Caribe durante el curso del presente año.  También es necesario consignar los programas en áreas específicas como la del arbitraje, la solución alternativa de controversias; el programa en materia de Derecho Internacional Humanitario y las diversas actividades relacionadas con la Convención Interamericana contra la Corrupción, a través de la realización de 8 talleres en distintos Estados Miembros en el año 2000, y al menos otros 4 talleres, sobre adecuación de la Legislación Penal para el 2001.

También en el campo de la enseñanza cabe destacar la realización de las Jornadas de Derecho Internacional realizadas a fines del año pasado en Córdoba, Argentina; el Curso de Derecho Internacional de Río de Janeiro celebrado en agosto del año pasado, y el curso que se programa para el presente año con el tema central de “La Persona Humana en el Derecho Internacional”.

9.
En cuanto al campo de la información debo mencionar la participación de la Subsecretaría en el importante Seminario sobre Transparencia y Desarrollo en América Latina y el Caribe, organizado por el Banco Interamericano de Desarrollo, en el cual se hizo una presentación sobre el futuro de la Convención Interamericana contra la Corrupción y la participación en la Conferencia sobre “Evolución de los Sistemas Jurídicos y Comercio Internacional”, en donde se presentó una ponencia sobre “La Coexistencia de sistemas jurídicos en las Américas”.  Dentro de esta misma temática se participó en una mesa redonda sobre la coexisistencia del civil law y comon law en Europa y las Américas.  Asimismo debe citarse la realización de un Curso Regional sobre actualización del Derecho Internacional, en Panamá, y diversas otras reuniones relacionadas con los numerosos aspectos temáticos comprendidos en el Programa de Derecho Internacional.  Cabe mencionar además la participación de la Subsecretaría en la Reunión de Asesores Jurídicos que se realiza anualmente como una actividad paralela a las sesiones de la Sexta Comisión -Asuntos Jurídicos- de la Asamblea General de las Naciones Unidas, en donde se da a conocer la temática jurídica de la OEA.  Como una actividad futura en esta área consignamos la participación en la Conferencia de Montreal a celebrarse en abril próximo dentro del tema sobre “Armonización de Sistemas Jurídicos en el contexto del Acuerdo de Libre Comercio de las Américas”.

En los aspectos de difusión jurídica, se encuentran las acciones para actualizar la información jurídica en INTERNET y el diseño de redes electrónicas de información en temas tales como corrupción, asistencia jurídica mutua y delito cibernético  Además se halla diseñada la página del Comité Jurídico Interamericano que contiene su programa de trabajo y actividades y, por último, la elaboración de cd-rom sobre los trabajos de este Comité y otros sobre las actividades de la Subsecretaría de Asuntos Jurídicos.

En cuanto a las publicaciones solo enumeraremos las correspondientes al Curso de Derecho Internacional de 1999 y las Jornadas de Derecho Internacional de ese mismo año, celebradas en Uruguay, así como la programación para la impresión de los últimos tratados adoptados en la OEA y la futura publicación del Anuario Jurídico Interamericano.

Antes de concluir solo me cabe señalar que este importante trabajo que tiene asignado la Subsecretaria de Asuntos Jurídicos constituye para el área un aspecto de primera importancia entre sus diversas actividades.  En este sentido, dentro de los recursos financieros disponibles, estamos comprometidos a seguir dando cumplimiento a los distintos encargos que viene haciendo la Asamblea General en relación con el desarrollo de esta importante iniciativa.  Dentro de este contexto, deseo manifestar el propósito de nuestra Subsecretaría de dedicar los recursos que para este Programa sean aprobados en el Presupuesto del año 2002 para  llevar adelante tres actividades principales:  1) La realización durante ese año de una nueva Jornada de Derecho Internacional; 2) La publicación del Anuario Jurídico Interamericano y 3) El establecimiento de un programa integral pero realista de publicaciones jurídicas, así como el perfeccionamiento de la información contenida en la página electrónica de la Subsecretaría de Asuntos Jurídicos.
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