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1. Introducción.

El Consejo Permanente en su sesión ordinaria celebrada el día 28 de Agosto de 2001, decidió enviar a la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos el Informe Anual del Comité Jurídico Interamericano correspondiente al año 2000 (CP/doc. 3406/01) del 23 de Enero de  2001 para su examen y formulación de las observaciones y recomendaciones que estimare pertinentes, a fin de que el Consejo Permanente pueda dar cumplimiento a lo dispuesto en al artículo 91,f de la Carta de la Organización de los Estados Americanos.

En su sesión del día 29 de marzo de 2001, la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos recibió al doctor Joao Grandino Rodas, presidente del Comité Jurídico Interamericano y al doctor Carlos Manuel Vázquez, miembro de dicho Organo. El doctor Grandino Rodas realizó una presentación verbal del Informe. La Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos procedió luego a examinar el documento CP/doc.3406/01, tanto en su forma como en su contenido, y acordó realizar las observaciones y recomendaciones correspondientes. 

2. Presentación del Informe Anual del Comité Jurídico Interamericano por parte del Presidente de dicho Órgano.

El doctor Joao Grandino Rodas, presidente del Comité Jurídico Interamericano hizo la presentación del Informe Anual de dicho Órgano sobre las actividades realizadas durante el año 2000.

El doctor Grandino Rodas inició su exposición recordando a las delegaciones de que en el año 2006, el Comité Jurídico Interamericano celebrará su primer centenario. Se refirió a que en sus orígenes, el Comité Jurídico había sido el punto focal de la Organización en asuntos jurídicos. Con el paso del tiempo y con una profundización cada vez mayor de la integración americana y la creación de la OEA, se fueron creando otros órganos jurídicos de carácter especializado, con lo cual el Comité Jurídico dejó de ser el único foro jurídico de la Organización. Ello, afirmó el presidente, obliga a este Órgano consultivo a actualizarse constantemente para continuar siendo una institución dinámica y eficaz, capaz de analizar cualquier tema que se someta a su consideración, respondiendo a las exigencias de la Organización como lo ha venido haciendo en los últimos años. Enfatizó que cuando los pedidos de los Órganos políticos son de carácter específico, el Comité encuentra mejores herramientas para dar una respuesta oportuna y concreta.

En segundo lugar, se refirió al Curso de Derecho Internacional que organiza anualmente junto con la Secretaría General en la ciudad de Rio de Janeiro en el mes de agosto. Indicó que el Curso había adquirido en los últimos años una calidad tal que lo convertía en uno de los eventos más apreciados a nivel mundial sobre derecho internacional público y privado, siendo esta actividad uno de los frutos más positivos y de más aprecio por parte del Comité Jurídico Interamericano, teniendo en cuenta los efectos multiplicadores que de él se desprenden. Señaló sin embargo, que la Organización sólo puede otorgar un número reducido de becas y un monto inferior al costo de vida en la ciudad de Rio de Janeiro, y por lo tanto pidió a las delegaciones sus buenos oficios para que el monto asignado a estas se incremente de modo sustancial. Informó que las publicaciones anuales del Curso están al día y que en los últimos años siempre se han publicado los tomos correspondientes a un determinado año antes del inicio del Curso siguiente. Expresó que este esfuerzo de mayor divulgación era sin duda una de las razones por las cuales el Curso había cobrado tanto prestigio tanto entre los alumnos como entre los profesores asistentes. Recordó que desde hace unos años el Curso gira en torno a un tema general, y que el Curso del año 2001 versará sobre la persona humana en el derecho internacional contemporáneo.

El presidente del Comité Jurídico Interamericano también se refirió a las Reuniones conjuntas con los Asesores Jurídicos de los Ministerios de Relaciones Exteriores de los Estados miembros de la OEA. Expresó que el Comité Jurídico había decidido recientemente que dichas reuniones se celebren cada tres años y no cada dos como se hacía en el pasado, dada la escasa asistencia que se había observado por parte de los asesores jurídicos en las dos últimas reuniones. Sin embargo, indicó que estos eventos revisten una gran importancia pues son una herramienta para que el Comité Jurídico Interamericano imprima una mayor coherencia entre sus labores y la agenda de los países miembros de la Organización.

En cuanto a la agenda del Comité Jurídico Interamericano, el doctor Grandino Rodas señaló que en su próximo período ordinario de sesiones (Rio de Janeiro, agosto, 2001), el Comité Jurídico trataría como temas prioritarios el de los aspectos jurídicos de la seguridad hemisférica y el de la democracia en el sistema interamericano. En cuanto a este último, señaló que el Comité pretende verificar la existencia de reglas en el derecho internacional de las Américas que determinen que la democracia es un derecho y una obligación. En cuanto a la seguridad hemisférica, puso en conocimiento de las delegaciones que hasta el momento sólo se habían recibido dos respuestas al cuestionario que sobre la materia había elaborado el Comité Jurídico e indicó que un mayor número de respuestas se traducirá en un trabajo más fiel por parte del Comité en cuanto a los aspectos jurídicos de esta materia. 

El presidente del Comité Jurídico Interamericano también se refirió a los temas dimensión jurídica de la integración y del comercio internacional: derecho de competencia en las Américas; perfeccionamiento de la administración de justicia en las Américas; y, cooperación interamericana contra el terrorismo, y a los desarrollos que sobre estos tópicos se desprenden del propio Informe Anual.


El Presidente reiteró lo manifestado el día anterior ante el Consejo Permanente sobre la intención del Comité Jurídico Interamericano de abordar estudios en base a una consulta con diversos especialistas en las Américas sobre el futuro desarrollo del derecho internacional privado en el marco de las Conferencias Especializadas Interamericanas sobre Derecho Internacional Privado (CIDIPs).


Finalmente, el presidente del Comité Jurídico Interamericano dio las gracias a las delegaciones presentes por las muestras de apoyo que siempre brindan a este Órgano consultivo de la OEA e indicó que el espíritu de este Órgano en vistas al cumplimiento de su centenario es trabajar de manera renovada con el objetivo de satisfacer las nuevas exigencias que impone la Organización en vistas al inicio de un nuevo milenio.

3. Observaciones y recomendaciones por parte de la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos.

Habiendo finalizado la presentación hecha por el presidente del Comité Jurídico Interamericano del Informe Anual de dicho Órgano correspondiente a sus actividades en el año 2000, los representantes de los siguientes Estados miembros de la OEA presentes en la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos manifestaron su agradecimiento, felicitación y apoyo a las labores del Comité, y realizaron algunas observaciones y recomendaciones: México
, El Salvador, Venezuela, Ecuador, St. Kitts and Nevis, Brasil, Uruguay, Argentina, Jamaica, Colombia, Perú y Antigua y Barbuda.


En líneas generales, las delegaciones que intervinieron subrayaron la importancia de propiciar mayores oportunidades de encuentro entre el Comité Jurídico Interamericano y la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos, en particular, invitando al presidente de dicho Organo y a los relatores de los diversos temas de la agenda del Comité, y exhortaron al Comité Jurídico a que celebre periódicamente períodos de sesiones en la sede de la Organización, aprovechando dichas oportunidades para organizar las reuniones conjuntas con los asesores jurídicos. También se refirieron a la importancia para los Estados miembros de contribuir a orientar los trabajos del Comité Jurídico de manera tal que respondan a las necesidades reales de la Organización. En ese sentido, se expresó el apoyo a la inclusión en la agenda del Comité de todo otro tema de interés, pero sin que ello signifique una duplicación innecesaria con los esfuerzos que se están llevando a cabo en otros foros internacionales tal como las Naciones Unidas. Algunas delegaciones sugirieron que el Comité Jurídico trate sobre el acceso de la justicia en el Caribe, dentro del marco del tema perfeccionamiento de la administración de justicia en las Américas, y expresaron su gran interés por ver informes sobre los temas dimensión jurídica de la integración y del comercio internacional y el derecho de competencia en las Américas.


La Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos tomó nota de la próxima celebración del Centenario del Comité Jurídico Interamericano y acordó presentar un proyecto de resolución sobre el particular al Consejo Permanente para su eventual aprobación por parte de la Asamblea General.


En particular, las delegaciones se expresaron sobre los siguientes temas de la agenda del Comité Jurídico Interamericano:

Aspectos Jurídicos de la Seguridad Hemisférica


Algunas delegaciones indicaron que incluir este tema en la agenda del Comité Jurídico Interamericano era prematuro debido a que aún no se han definido sus lineamientos políticos generales en el seno de la Comisión de Seguridad Hemisférica del Consejo Permanente. Así, pretender definir jurídicamente un concepto que aún no está maduro se presenta como complejo y delicado, más aún si se intenta hacerlo a partir de un cuestionario cuyas respuestas reflejarán un mosaico muy variado de posturas del cual no se podrá desprender un concepto general. En particular, una delegación analizó algunos de los informes presentados en el seno del Comité Jurídico Interamericano, y expresó algunas reservas en cuanto a los mismos. En cambio, otras delegaciones expresaron que era importante el aporte del Comité Jurídico en esta tema, sobre todo, en cuanto a la determinación de los límites jurídicos del concepto, y solicitaron que los informes de los relatores sean distribuidos como documentos de trabajo en la Comisión de Seguridad Hemisférica. 

Democracia en el Sistema Interamericano


Algunas delegaciones sostuvieron que la democracia representativa era uno de los pilares de la OEA, pero que no menos importante era la erradicación de la pobreza crítica. Esto requería avanzar en el desarrollo y bienestar de los países como base indispensable para dicha democracia, sobre la base de la solidaridad y la cooperación internacionales, y que dicho enfoque debería ser tenido muy en cuenta por el Comité Jurídico Interamericano. Varias delegaciones expresaron la necesidad de que el Comité Jurídico oportunamente revise el manual que regula las actividades de las misiones de observación electoral de la OEA una vez preparada una nueva versión.

Derechos Humanos y Biomedicina


Algunas delegaciones expresaron que el estudio de este tema por parte del Comité Jurídico Interamericano era muy oportuno, y exhortaron al relator a imprimir un enfoque más general al mismo, no limitado al estudio de la fertilización médicamente asistida, de manera tal de conocer el estado del derecho internacional y de las principales tendencias de la doctrina sobre la materia, e incluir un primer informe en su próximo informe anual. Sobre el particular, se sugirió hacer un análisis de la Convención Europea sobre Derechos Humanos y Biomedicina de 1997 la cual establece la primacía de la persona humana sobre la ciencia, complementada por el Protocolo sobre Clonación de 1998.

Conferencia Especializada Interamericana sobre Derecho Internacional Privado (CIDIP)


Algunas delegaciones sugirieron que el Comité Jurídico Interamericano reciba el mandato por parte de la Asamblea General de colaborar con el diseño de la agenda para la futura CIDIP-VII, en términos similares a los señalados por el presidente del Comité Jurídico Interamericano ante el Consejo Permanente.

Posibilidades y Problemas del Estatuto de la Corte Penal Internacional


Algunas delegaciones señalaron que no veían apropiado la inclusión de este tema en la agenda del Comité Jurídico Interamericano en la medida en que el foro adecuado para su tratamiento era el Comité Preparatorio respectivo de las Naciones Unidas.

Curso de Derecho Internacional


Las delegaciones subrayaron la importancia de que el Curso de Derecho Internacional gire en torno a un tema central y distinto cada año, y felicitaron al Comité Jurídico Interamericano y a la Secretaría General por su buena organización y difusión, y por la oportuna publicación de los tomos en los cuales se incluyen las clases de los profesores. Algunas delegaciones del Caribe señalaron que el Curso del año 2000 fue aquel en el que se congregó el mayor número de estudiantes y profesores de dicha región, y exhortó a que se sigan haciendo esfuerzos en este sentido. También señalaron la importancia de que las clases cuenten con interpretación simultánea del español al inglés y viceversa, asegurando de esta manera una mayor participación. Ante la preocupación del financiamiento del Curso, algunas delegaciones sugirieron que los Estados miembros promuevan un programa de becas para sus propios nacionales, además de las becas ya sufragadas por la Organización, de manera tal de responder al reto de que el Curso llegue a más estudiantes, y que asuman los gastos de participación de al menos un profesor anualmente. Varias delegaciones expresaron su esperanza porque la mayor difusión que este año se le dio al Curso a través de los afiches respectivos preparados por la Secretaría General se traduzca en un mayor número de postulantes.

Reunión Conjunta con los Asesores Jurídicos de los Ministerios de Relaciones Exteriores de los Estados Miembros de la OEA


Varias delegaciones expresaron la importancia de las reuniones conjuntas con los asesores jurídicos de los Ministerios de Relaciones Exteriores de los Estados miembros de la OEA, y su deseo porque las mismas se desarrollen con una periodicidad mayor.


Finalmente la presidenta de la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos agradeció la presencia del presidente del Comité Jurídico Interamericano, doctor Joao Grandino Rodas y del doctor Carlos Manuel Vázquez, miembro de dicho Organo consultivo. La presidenta propuso tomar nota del informe del Comité Jurídico y de las observaciones hechas por las delegaciones. Asimismo resaltó la importancia del Curso de Derecho Internacional y la necesidad de propiciar una mayor participación dentro de dicho marco a alumnos y profesores del Caribe. Asimismo subrayó la importancia de un mayor intercambio entre la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos y el Comité Jurídico Interamericano, en especial, a través de invitaciones periódicas a su presidente y a los diversos relatores que tienen a su cargo los temas que figuran en la agenda del Comité. Por otro lado, solicitó al presidente del Comité Jurídico que considere la posibilidad de celebrar con mayor periodicidad las reuniones conjuntas con los asesores jurídicos de los Ministerios de Relaciones Exteriores de los Estados miembros de la OEA dada su importancia, y propuso poner en conocimiento del grupo de trabajo sobre justicia de la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos los avances que el Comité Jurídico ha realizado en el área del perfeccionamiento de la administración de justicia en las Américas, en particular, lo referido al acceso a la justicia. Indicó también que el ofrecimiento del Comité Jurídico de colaborar con el proceso de las Conferencias Especializadas Interamericanas sobre Derecho Internacional Privado debía ser tomado en cuenta por la Comisión. Por último, resaltó la importancia de la celebración del centenario del Comité Jurídico Interamericano y propuso a la Comisión adoptar un proyecto de resolución sobre la materia como muestra de apoyo a las actividades preparatorias que desarrollará el Comité en dicha ocasión.

4.
Conclusiones
La Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos, en sesión celebrada el 8. de mayo….. de 200l, acordó tomar nota del Informe Anual del Comité Jurídico Interamericano correspondiente a sus actividades realizadas durante el año 2000 y elevar el presente informe al Consejo Permanente, el mismo que contiene las observaciones y recomendaciones sobre el examen del Informe Anual del Comité Jurídico Interamericano a la Asamblea General.

Asimismo se acompaña un proyecto de resolución que recoge las observaciones y recomendaciones ya expuestas, a ser transmitido, junto con el respectivo informe, a la consideración de la Asamblea General en su trigésimo primer período ordinario de sesiones.

8 de mayo de 2001.

ANEXO 

PROYECTO DE RESOLUCION

INFORME ANUAL DEL COMITE JURIDICO INTERAMERICANO

(Considerado en la sesión del 8 de mayo  de 2001)

LA ASAMBLEA GENERAL,


VISTAS las observaciones y recomendaciones del Consejo Permanente sobre el Informe Anual del Comité Jurídico Interamericano (AG/doc. ………..) y la presentación que del mismo hizo el Presidente del Comité Jurídico, doctor Joao Grandino Rodas, y

CONSIDERANDO


Que el artículo 54,f de la Carta de la Organización de los Estados Americanos establece como atribución de la Asamblea General la consideración, entre otras, de las observaciones y recomendaciones que eleve el Consejo Permanente de conformidad con el artículo 91,f de la Carta sobre los informes de los Organos y entidades de la Organización,


Que el artículo 53 de la Carta de la OEA establece como uno de los Organos de la Organización al Comité Jurídico Interamericano, y


Que el Comité Jurídico Interamericano presentó su Informe Anual al Consejo Permanente y éste ha remitido a la Asamblea General las observaciones y recomendaciones al mismo,

RESUELVE:


1.
Acoger el Informe del Comité Jurídico Interamericano y transmitirle las observaciones y recomendaciones que el Consejo Permanente de la Organización hizo a su Informe Anual.

2.
Expresar su satisfacción por la labor del Comité Jurídico Interamericano para atender las prioridades jurídicas de la Organización y, en especial, reconocer el apoyo que brinda a la Asamblea General, al Consejo Permanente y a su Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos en la elaboración de los estudios que le son solicitados.

3.
Agradecer al Comité Jurídico Interamericano por la presentación del documento "Proyecto de guía legislativa sobre fecundación asistida" (CJI/RES.18), y solicitarle que profundice en el estudio de todos los aspectos relativos a los derechos humanos y la biomedicina con vistas a presentar un informe sobre el estado del derecho internacional en la materia
4.
Agradecer al Comité Jurídico Interamericano por la presentación del documento "Estudio de los derechos y deberes de los Estados de conformidad con la Convención de las Naciones Unidas de 1982 sobre el Derecho del Mar: una guía extraoficial" (CJI/doc.48/99 rev.3).


5.
Tomar nota de la determinación del Comité Jurídico Interamericano de incluir entre sus prioridades a la democracia en el sistema interamericano, especialmente su decisión de verificar la existencia de reglas en el derecho internacional de las Américas que determinan que la democracia es un derecho y una obligación, y en ese contexto, solicitarle la preparación de un informe sobre este asunto.

6.
Solicitar al Comité Jurídico Interamericano que inicie los estudios con miras a sugerir la agenda y la temática de las próximas Conferencias Especializadas Interamericanas sobre Derecho Internacional Privado (CIDIP) a fin de promover el desarrollo del derecho internacional privado en el sistema interamericano y presente su propuesta durante la próxima Conferencia Especializada (CIDIP-VI) a realizarse en Guatemala en noviembre de 2001.


7.
Solicitar al Comité Jurídico Interamericano que continúe con el estudio de los distintos aspectos relativos al perfeccionamiento de la administración de justicia en las Américas,  centrando por ahora sus esfuerzos en el tema del acceso a la justicia por parte de los individuos, manteniendo la necesaria coordinación y la mayor cooperación posible con otros Organos, organismos y entidades de la Organización que realizan trabajos en este tema, en especial, con el Centro de Estudios de Justicia de las Américas con sede en Santiago de Chile.
8.
Tomar nota de los estudios realizados por el Comité Jurídico Interamericano sobre los aspectos jurídicos de la seguridad en el Hemisferio y solicitarle que contribuya con los trabajos de  la Comisión de Seguridad Hemisférica del Consejo Permanente cuanto ésta así se lo solicite.

9.
Solicitar al Comité Jurídico Interamericano que prosiga sus estudios en el tema de la dimensión jurídica de la integración y del comercio internacional, limitando por el momento dicho estudio a los temas del derecho de competencia y a las distintas formas de proteccionismo en las Américas, llevando a cabo un análisis preliminar comparativo de las leyes y reglamentos sobre competencia o protección existentes en los Estados miembros, de manera tal de incluir un documento sobre el particular en su próximo informe anual, teniendo en cuenta los trabajos que ya se realizan en la Organización y otras instituciones internacionales.

10.
Expresar su beneplácito por la decisión del Comité Jurídico Interamericano de realizar su LVIII período ordinario de sesiones en Ottawa, Canadá, entre el 12 y el 23 de marzo de 2001 y recomendar la celebración de futuros períodos ordinarios de sesiones en otros Estados miembros, de conformidad con el artículo 105 de la Carta, con el objetivo de lograr una mayor difusión y conocimiento de las labores que realiza, teniendo en cuenta que los períodos ordinarios de sesiones que el Comité Jurídico Interamericano decida realizar fuera de su sede deberán ser financiados con el presupuesto regular de dicho Comité.

11.
Reiterar que es necesario profundizar el acercamiento del Comité Jurídico Interamericano con los Órganos políticos de la Organización, en particular, con la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos del Consejo Permanente y, en este sentido, invitar a que el  presidente del Comité Jurídico y los relatores de los diferentes temas que están incluidos en su agenda, se reúnan con dicha Comisión cada vez que ésta así lo solicite.

12.
Alentar al Comité Jurídico Interamericano a que siga propiciando periódicamente la realización de las Reuniones Conjuntas con los Asesores Jurídicos de los Ministerios de Relaciones Exteriores de los Estados miembros de la OEA, en especial, con ocasión de la celebración de sus períodos de sesiones en la sede de la Organización.

13.
Resaltar una vez más la importancia de la realización del Curso de Derecho Internacional que anualmente es organizado por el Comité Jurídico Interamericano y la Secretaría General de la OEA como una contribución al mejor entendimiento y difusión de la temática jurídica del sistema interamericano, y apoyar todos los esfuerzos que se realizan para posibilitar una mayor presencia de profesores de todas las subregiones en el Curso y la ampliación del número de becarios de todas las subregiones que asisten al mismo, instando a los Estados miembros a que tengan en cuenta la posibilidad de sufragar directamente la participación de estudiantes y profesores nacionales en el mismo.

14.
Tomar nota de la agenda aprobada por el Comité Jurídico Interamericano para su próximo período ordinario de sesiones, recomendando que concentre sus esfuerzos en los temas que le sean indicados como de interés prioritario para la Organización, teniendo en cuenta las observaciones realizadas por los Estados Miembros en la presentación de su informe e incorporando a la misma los acuerdos y decisiones adoptados por la Asamblea General que tengan relación con su competencia.

15.
Resaltar la necesidad de otorgar al Comité Jurídico Interamericano el necesario apoyo administrativo y presupuestario con la finalidad de que pueda abordar adecuadamente la actual agenda jurídica interamericana y formular las correspondientes recomendaciones.

ANEXO II

PROYECTO DE RESOLUCIÓN

CENTENARIO DEL COMITÉ JURÍDICO INTERAMERICANO
(Considerado en la sesión del 10 de abril de 2001)

LA ASAMBLEA GENERAL,


TENIENDO EN CUENTA que el artículo 53 de la Carta de la OEA establece como uno de los Órganos de la Organización al Comité Jurídico Interamericano y que éste es el cuerpo consultivo de la Organización en asuntos jurídicos;


TENIENDO EN CUENTA ADEMÁS que la finalidad del Comité Jurídico Interamericano es promover el desarrollo progresivo y la codificación del derecho internacional;


RECORDANDO que la Tercera Conferencia Internacional Americana reunida en 1906 creó la Comisión Permanente de Jurisconsultos de Rio de Janeiro, la cual posteriormente pasó a denominarse Comité Jurídico Interamericano y que, por lo tanto, en el año 2006 dicho Órgano celebrará su centenario;


TOMANDO NOTA del informe que presentó el presidente del Comité Jurídico Interamericano en la sesión de la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos del Consejo Permanente correspondiente al 29 de marzo de 2001 en el cual hace mención que dicho Órgano ha iniciado los preparativos para la conmemoración de su centenario;

RESUELVE:


1.
Solicitar al Comité Jurídico Interamericano la preparación de un programa de actividades, publicaciones y otros eventos, con ocasión de la celebración de su centenario a ser incluido en su próximo Informe Anual a la Asamblea General correspondiente al año 2001.



2.
Encomendar al Comité Jurídico Interamericano que dicho programa considere la posibilidad de preparar un proyecto de declaración sobre el rol del Comité Jurídico en el desarrollo del derecho interamericano, para su oportuna consideración por esta Asamblea.



3.
Solicitar al Comité Jurídico Interamericano que el Curso de Derecho Internacional que se desarrolla anualmente en la ciudad de Río de Janeiro en el mes de agosto correspondiente al año 2006, tenga como tema central "El aporte del Comité Jurídico Interamericano al desarrollo del derecho interamericano".

4.
Solicitar al Consejo Permanente, a través de su Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos, y a la Secretaría General, a través de la Subsecretaría de Asuntos Jurídicos, que presten el mayor apoyo posible a las actividades que se desarrollen con ocasión de la celebración de dicho centenario.



5.
Encomendar al Consejo Permanente transmita esta resolución al Comité Jurídico Interamericano.
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