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Síntesis de la sesión celebrada el 18 de octubre de 2001

1. Instalación de grupos de trabajo de la Comisión y elección de sus Presidentes

El Embajador Diego Abente Brun, Representante Permanente de Paraguay, secundado por la Embajadora Laura Elena Núñez, Representante Permanente de Honduras, informó a la Comisión sobre los resultados del proceso de consultas realizado previamente con las Delegaciones respecto de la instalación de los grupos de trabajo de la Comisión.  Dichos acuerdos se listan a continuación y fueron confirmados por la Comisión durante la sesión:

a) Terrorismo: Se acordó reinstalar el Grupo de Trabajo sobre Terrorismo, cuyo tema principal será la elaboración del Proyecto de Convención Interamericana contra el Terrorismo;

b) Derechos Humanos:  Los temas relacionados con derechos humanos se considerarán en el marco de la Comisión y no en un grupo de trabajo;

c) Probidad y Ética Cívica y Administración de Justicia:  Se resolvió mantener los grupos de trabajo sobre Justicia y sobre Probidad y Ética Cívica, que fueran constituidos durante la sesión del 4 de octubre; y

d) Reestructuración de la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos:  Se acordó realizar un estudio sistemático respecto de la mejor estructura de la Comisión a efectos de presentar una propuesta a la Asamblea General durante su trigésimo segundo período ordinario de sesiones.

Elección  de Presidentes

a)
Grupo de Trabajo sobre Probidad y Ética Cívica

De conformidad con los acuerdos alcanzados se procedió a elegir un nuevo presidente del Grupo de Trabajo sobre Probidad y Ética Cívica.  Para ello, la Señora Jasmine E. Huggins, Representante Alterna de St. Kitts y Nevis propuso la candidatura del Embajador Lombardo Martínez, Representante Permanente de Nicaragua ante la Organización.  Dicha propuesta fue secundada por el representante Permanente de Perú, Embajador Eduardo Ferrero Costa.  El Embajador Lombardo Martínez resultó elegido por aclamación.

b)
Grupo de Trabajo encargado de elaborar el Proyecto de Declaración Americana sobre los Derechos de los Pueblos Indígenas

El Embajador Humberto de la Calle, Representante permanente de Colombia, propuso la candidatura del Embajador Eduardo Ferrero Costa, Representante Permanente del Perú ante la Organización, para presidir el Grupo de Trabajo encargado de elaborar el Proyecto de Declaración Americana sobre los Derechos de los Pueblos Indígenas.  Dicha propuesta fue secundada por el Embajador Miguel Ruíz Cabañas, Representante Permanente de México.  El Embajador Eduardo Ferrero Costa resultó elegido por aclamación.
c)
Grupo de Trabajo sobre Democracia Representativa

El Sr. Starret Creene, Representante Alterno de Antigua y Barbuda, propuso la candidatura del Embajador Luis Guardia, Representante Alterno de Costa Rica, para presidir el Grupo de Trabajo sobre Democracia Representativa.  La Señora Silvia Merega, Representante Alterna de Argentina, secundó la propuesta.  El Embajador Luis Guardia resultó elegido por aclamación.

d)
Grupo de Trabajo sobre Terrorismo
La Embajadora Laura Elena Núñez, Representante Permanente de Honduras, propuso la candidatura del Embajador Miguel Ruíz Cabañas, Representante Permanente de México, para ocupar la Presidencia del Grupo de Trabajo sobre Terrorismo.  Dicha candidatura fue secundada por el Embajador Diego Abente Brun, Representante Permanente de Paraguay y por el Embajador Roger Noriega, Representante Permanente de los Estados Unidos.  El Embajador Ruiz Cabañas resultó elegido Presidente del Grupo de Trabajo sobre Terrorismo, por aclamación.

2. Consideración del tema “Cuarta Reunión de Ministros de Justicia o de Ministros o de Procuradores Generales de las Américas (REMJA-IV)”

En vista de las inquietudes surgidas durante la sesión del 4 de octubre pasado, con respecto a la propuesta para postergar la Cuarta Reunión de Ministros de Justicia o de Ministros o de Procuradores Generales de las Américas (REMJA-IV), el tema fue remitido nuevamente al Grupo de Trabajo sobre Justicia, al que se encomendó formular una recomendación al respecto.  
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