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Síntesis de la sesión celebrada el 1 de noviembre de 2001

1. Consideración del Programa de Trabajo de la Comisión para el período 2001/2002  

La Comisión consideró el documento CP/CAJP-1828/01 rev.1, “Proyecto de Programa de Trabajo (2001/2002)”, aprobándolo con las modificaciones sugeridas por varias delegaciones.  Asimismo, la Presidencia hizo la aclaración de que este documento es de naturaleza meramente indicativa y que estará sujeto a los cambios que la Comisión considere pertinentes para la ejecución de los mandatos que le han sido encomendados.

2.
Consideración del tema “Sexta Conferencia Especializada Interamericana sobre Derecho Internacional Privado (CIDIP-VI)”:  Presentación del Proyecto de Reglamento 

Como parte de los trabajos preparatorios para la celebración de la Sexta Conferencia Especializada Interamericana sobre Derecho Internacional Privado (CIDIP-VI), la Comisión consideró y aprobó un Proyecto de Reglamento y su correspondiente proyecto de resolución, a los fines de elevarlo a la consideración del Consejo Permanente el que, de considerarlo así pertinente, lo transmitirá a la propia CIDIP-VI para su consideración y eventual aprobación.

3.
Solicitud del Gobierno de la República de Armenia para que se le conceda la condición de Observador Permanente ante la Organización

La Comisión acordó postergar el tema del acápite para una futura reunión.

4. Consideración del tema “Cuarta Reunión de Ministros de Justicia o de Ministros o de Procuradores Generales de las Américas (REMJA-IV)”
El Presidente del Grupo de Trabajo sobre Justicia, señor Mackisack Logie, Representante Interino de Trinidad y Tobago, hizo del conocimiento de las delegaciones las recomendaciones del Grupo de Trabajo a su cargo respecto de la fecha para la celebración de la Cuarta Reunión de Ministros de Justicia o de Ministros o de Procuradores Generales de las Américas (REMJA-IV).  Asimismo, el Señor Logie presentó un proyecto de resolución al respecto para la consideración de la Comisión.

La Comisión aprobó dicho proyecto de resolución, recomendando los días 10 a 13 de marzo de 2002 para la celebración de la Reunión, con el propósito de elevarlo a la consideración del Consejo Permanente para su eventual aprobación. 
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