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Síntesis de la sesión celebrada el 14 de diciembre de 2001

1.
Consideración de los párrafos resolutivos 2.c y 2.f de la resolución AG/RES.1828 (XXXI-O/01) “Evaluación del funcionamiento del sistema interamericano de protección y promoción de los derechos humanos para su fortalecimiento y perfeccionamiento” (CP/CAJP-1852/01)

La Presidencia presentó a la consideración de la Comisión un proyecto de cuestionario referente a la aplicación en el orden interno de las normas internacionales en materia de derechos humanos, de conformidad con lo establecido en el párrafo resolutivo (2.c y 2.f) de la resolución AG/RES.1828 (XXXI-O/01).  Dicho proyecto de cuestionario fue publicado como documento CP/CAJP-1852/01.

Varias delegaciones formularon observaciones preliminares al documento, tras lo cual la Comisión acordó posponer la consideración del tema para una próxima sesión, a los fines de dar a delegaciones la oportunidad de efectuar las consultas que consideren pertinentes y estar en condiciones de aprobar el documento. 

Asimismo, la Presidencia encomendó al Departamento de Derecho Internacional la elaboración de un cuadro sinóptico o listado de instrumentos internacionales que los Estados Miembros de la OEA han suscrito bajo el marco de la ONU, en materia de derechos humanos.

2.
Consideración del tema "Apoyo a los Instrumentos Interamericanos de Derechos Humanos" {AG/RES.1829 (XXXI-O/01)} (CP/CAJP-1854/01)

La Presidencia presentó a la consideración de la Comisión un proyecto de temario para la Reunión de Expertos sobre el tema “Apoyo a los Instrumentos Interamericanos de Derechos Humanos”, mismo que fue circulado como documento CP/CAJP-1854/01.

Las delegaciones consideraron el documento y formularon observaciones preliminares al mismo, acordando remitir comentarios adicionales a la Presidencia a los efectos de estar en condiciones de distribuir una versión revisada para su consideración en la próxima sesión de la Comisión.

Asimismo, se acordó que el objetivo principal de la Reunión de Expertos sería el fortalecimiento de los instrumentos interamericanos de derechos humanos  bajo un criterio de integración, no discriminación, cooperación y entendimiento.

 Por lo que toca a la duración de la Reunión, la Comisión acordó que la misma será de dos días, y se realizará posiblemente a finales de Febrero de 2002.

3.
Consideración de los párrafos resolutivos 7 y 11 de la resolución AG/RES. 1775 (XXXI-O/01) "Los Derechos Humanos de todos los Trabajadores Migratorios y de sus Familias"

La Comisión escuchó y agradeció las presentaciones del Director de la Agencia Interamericana para la Cooperación y el Desarrollo (AICD), Señor Ronald Scheman, y de la Representante de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos (CIDH), doctora María Claudia Pulido, sobre las actividades que la Agencia y la Comisión se encuentran realizando con relación al tema de la referencia.


La presentación del señor Scheman se centró en los siguientes aspectos:

· El plan estratégico del CIDI (recientemente terminado) abre a los países la posibilidad de presentar programas o proyectos sobre trabajadores migratorios, a los cuales la Agencia pueda asignarles fondos.

· El Estatuto del FEMCIDI habla de la posibilidad de asignación de fondos para reuniones de expertos sobre el tema (los cuales deben ser debidamente tramitados por los países).

· En cuanto al Proyecto de Mejores Prácticas, aún no se ha incluido el tema de los trabajadores migratorios, pero ya se ha trabajado en otros programas en los cuales se han acumulado experiencias que pueden ser aprovechadas para el beneficio de este tema (en este sentido, es fundamental la cooperación de las instituciones crediticias internacionales).

La presentación de la doctora Pulido se centró en los siguientes aspectos:

· La Comisión creó un grupo de trabajo desde 1996, para encargarse de este tema.

· La Comisión entregará un borrador del Programa Interamericano para la Promoción de los Derechos Humanos de los Migrantes, entre febrero y marzo de 2002.

· La Comisión y la OIM (Organización Internacional para las Migraciones) firmaron un Acuerdo de Cooperación el 22 de marzo de 2000.

· La Comisión ha establecido una “Relatoría” para supervisar el tema, la cual se encarga (entre otras cosas) de prestar asesorías, hacer monitoreos, promover y financiar programas. También realiza visitas in locus a los Estados Miembros que las soliciten y hace seguimiento al cumplimiento de los mandatos emanados de la Tercera Cumbre de las Américas sobre este tema en particular. 

� FILENAME  \* MERGEFORMAT �CP09131S01�








