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Síntesis de la sesión celebrada el 4 de abril de 2002
(Orden del día: CP/CAJP-1894/02 corr.1)
1. Presentación del doctor Juan Méndez, Presidente de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos y Relator Especial sobre el tema “Derechos Humanos de todos los Trabajadores Migratorios y de sus Familias” [AG/RES. 1775 (XXXI-O/01)]


El señor Juan Méndez comenzó su presentación aclarando que dentro del informe anual de la CIDH que se presentará ante la CAJP el 30 de abril, se incluirá un capítulo que haga referencia a este tema. Se hizo además mención de antecedentes tales como la creación de la Relatoría Especial en 1997 y el mandato emanado de la Tercera Cumbre de las Américas.

El Relator Especial habló de los objetivos que se han establecido como un aporte de este programa para mejorar la situación de los trabajadores migratorios y de sus familias, de las actividades específicas que se adelantan, de los casos que han sido objeto de su estudio, de las relaciones (y acuerdos de cooperación) con otras organizaciones internacionales, de investigaciones económicas y sociales que se han adelantado, del Programa Interamericano para la Promoción de los Derechos de los Trabajadores Migratorios y de la financiación de las actividades que se adelantan en beneficio de este sector de la población del hemisferio.


Las delegaciones a su vez presentaron breves referencias a las actividades que se desarrollan a nivel interno de algunos de los países, y en algunos casos con sus ciudadanos a través de mecanismos de apoyo internacional, para la protección y defensa de los derechos de los trabajadores migratorios y de sus familias. Algunas de ellas hicieron mención de las visitas in situ que la Relatoría Especial ha adelantado o llevará a cabo en un futuro próximo.


Igualmente presentaron las siguientes observaciones y recomendaciones:

· El análisis de los estudios que se realicen en este tema debe hacerse desde la perspectiva de las subregiones geográficas y no centrando la atención en lo que acontece en un país determinado, por tratarse de un fenómeno que implica movimiento transfronterizo de ciudadanos.

· La financiación a los trabajos de la Relatoría Especial es el pilar de los resultados que se espera que ella arroje.

· Las decisiones judiciales al interior de un Estado miembro pueden afectar de manera negativa los derechos de los trabajadores migratorios de otro u otros Estados miembros, aspecto que debe ser considerado por la Relatoría Especial.

· La Relatoría será invitada a presentar propuestas de reforma legislativa en varios Estados miembros.


En lo que atañe al Programa Interamericano de Promoción y Protección  de los Derechos Humanos de los Trabajadores Migratorios, objeto de mandato específico al Consejo Permanente otorgado por la Resolución AG/RES. 1775 (XXXI-O/01), el Relator Especial informó a la CAJP de los progresos realizados y los planes existentes con vistas a su elaboración. Algunas delegaciones presentaron comentarios al respecto. El Relator Especial anunció su disposición de ofrecer una propuesta más detallada y completa en los próximos meses. La Presidencia agradeció el ofrecimiento y concluyó que, en el momento oportuno, la CAJP examinará dicha propuesta y decidirá sobre su adopción. 


La Relatoría Especial presentó un documento que reúne de manera detallada la información presentada por el señor Juan Méndez, el cual ha sido clasificado como CP/CAJP-1902/02.

2. Informe sobre la Reunión de Ministros de Justicia o de Ministros o Procuradores Generales de las Américas (REMJA-IV). Presentaciones a cargo de:

a. Señor Mackisack Logie, Representante Interino de Trinidad y Tobago ante la OEA y Presidente del Grupo Especial de Justicia. (REMJA-IV/doc.24/02 rev.1)

b.
Doctor Jorge García-Gonzalez, Director del Departamento de Cooperación y Difusión Jurídica. (CP/CAJP-1892/02 corr.1) 

Los señores Logie y García González realizaron sus presentaciones, al final de las cuales las delegaciones manifestaron su complacencia por los resultados alcanzados en esta reunión ministerial, así como por la preparación del informe final de la misma y del proyecto de resolución que irá a la XXXII Asamblea General a celebrarse en Barbados.


Las delegaciones aprobaron el Informe Final de la REMJA IV, sujeto a adición de una referencia específica sobre la Sesión Especial de la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos para la Promoción y el Respecto del Derecho Internacional Humanitario, celebrada el día 5 de marzo de 2002.  El documento revisado será distribuido con la clasificación REMJA-IV/doc.24/02 rev.2.

Igualmente las delegaciones consideraron el Proyecto de Resolución que acompaña al informe mencionado, el cual fue discutido punto por punto, y cuyo contenido fue aprobado (sujeto a las modificaciones acordadas) con la excepción del nuevo párrafo resolutivo número 3, cuya aprobación quedó postergada debido a la necesidad de la delegación de Canadá de adelantar consultas sobre este punto. El documento revisado será distribuido con la clasificación CP/CAJP-1892/02 rev.1.
3. Presentación sobre el tema “Revisión del Reglamento del Consejo Permanente”, a cargo del doctor Sergio Biondo (Subsecretaría de Asuntos Jurídicos). (CP/CAJP-1893/02)
En su presentación, el doctor Biondo explicó detalladamente el documento CP/CAJP-1893, el cual fue preparado en la Subsecretaría de Asuntos Jurídicos con la intención de servir de documento de trabajo para la revisión del Reglamento del Consejo Permanente. El documento se ha dividido en tres capítulos, el primero referido a las normas aplicables, el segundo a los antecedentes más recientes relacionados con la revisión del Estatuto y del Reglamento del Consejo Permanente, y el tercero a los asuntos pendientes. Reiteró el doctor Biondo que la revisión y adopción de su propio Reglamento es de competencia del Consejo, y no requiere la ratificación posterior por otro órgano de la OEA.

Sugerencias y observaciones de las Delegaciones:


El Embajador Blasco Peñaherrera, Representante Permanente de Ecuador recomendó que se revisara el documento (CP/CAJP-1893/02) teniendo en cuenta la aprobación de las Normas Operativas para el funcionamiento del Consejo Permanente que se aprobaran el 27 de marzo (CP/doc.3553/02 rev.2). Igualmente recomendó que las delegaciones que así lo deseen, se reúnan para participar en la elaboración de un texto de borrador para elevar a la consideración de la Comisión. Ofreció su colaboración a la Comisión para participar en el estudio de este tema. Otras delegaciones siguieron la iniciativa de Ecuador y ofrecieron su apoyo para adelantar los mencionados trabajos. 


El Presidente de la Comisión propuso que el Embajador Peñaherrera coordinara como presidente de grupo informal los trabajos encaminados a la reforma del Reglamento del Consejo Permanente, con la colaboración de las delegaciones que deseen adherirse a este proceso y con el apoyo especializado de la Subsecretaría de Asuntos Jurídicos, y en particular del doctor Sergio Biondo, designado para dar apoyo en esta labor.

4.
Otros asuntos
a.
La Presidencia recordó a las delegaciones la importancia de remitir las respuestas al cuestionario sobre “Aplicación en el Orden Interno de las Normas Internacionales en materia de Derechos Humanos” (CP/CAJP-1852/01 rev.2 corr.1). La fecha límite para dar respuesta a este cuestionario fue el 31 de Marzo, y hasta ahora solo las delegaciones de Venezuela y Paraguay han enviado sus respuestas.

Varias delegaciones manifestaron su interés en dar pronta respuesta a este cuestionario y adicionalmente la Comisión acordó extender la fecha límite para la entrega de dichas repuestas hasta el día miércoles 1 de Mayo de 2002.

b.
La Presidencia solicitó a las delegaciones entregar las propuestas de Resoluciones vinculadas a los temas de la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos que los Estados miembros pretendan presentar, a más tardar el día viernes 26 de abril, con el fin de asegurar su consideración por la CAJP y remisión oportuna al Consejo Permanente.

c. La Presidencia circuló entre las delegaciones un proyecto de calendario con la programación de las sesiones de la CAJP hasta el día 15 de mayo de 2002, y los temas a ser tratados.
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