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Síntesis de la sesión celebrada el 11 de abril de 2002

(Orden del día: CP/CAJP-1906/02)

1. Solicitud del Gobierno de Georgia para que se le conceda la condición de Observador Permanente ante la Organización. Asistirá el Embajador de Georgia, señor Tedo Japaridze. (CP/doc.3560/02)

· Consideración del Proyecto de Resolución. (CP/CAJP-1904/02)
Al tener en consideración el tema, la Comisión aprobó el proyecto de resolución CP/CAJP-1904/02, mismo que se acompaña de un informe de la Presidencia de la Comisión, el cual ha sido clasificado como CP/CAJP-1922/02

2. Solicitud del Gobierno de la República de Eslovaquia para que se le conceda la condición de Observador Permanente ante la Organización. Asistirá el Embajador de la República de Eslovaquia, señor Martin Butora (CP/doc.3558/02)

· Consideración del Proyecto de Resolución. (CP/CAJP-1905/02)

Al tener en consideración el tema, la Comisión aprobó el proyecto de resolución CP/CAJP-1905/02, mismo que se acompaña de un informe de la Presidencia de la Comisión, el cual ha sido clasificado como CP/CAJP-1924/02
3. Presentación sobre el tema “Derechos Humanos y Medio Ambiente”, en cumplimiento de la Resolución AG/RES. 1819 (XXXI-O/01). 

· Invitado especial, señor Daniel Taillant, Director Ejecutivo del Centro de Derechos Humanos y Medio Ambiente “CEHDA”. (CP/CAJP-1895/02) (CP/CAJP-1896/02) (CP/CAJP-1897/02)

· Intervención a cargo del Embajador Santiago Cantón, Secretario Ejecutivo de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos. (CP/CAJP-1920/02)

El señor Taillant, Director Ejecutivo del Centro de Derechos Humanos y Medio Ambiente CEHDA”, inició su presentación mencionando que la comunidad internacional ya está tomando conciencia sobre la relación que existe entre la degradación del medio ambiente y las violaciones a los derechos humanos, así como a la marcada influencia que ambos aspectos ejercen en el bienestar y el desarrollo de los pueblos de las Américas.
Hizo mención de las recomendaciones contenidas en el documento CP/CAJP-1895/02,  que surgieron del “Seminario de Expertos sobre Derechos Humanos y Medio Ambiente” que se celebrara en American University (Washington D.C.), el día 19 de marzo de 2002 con el propósito de dar seguimiento a la Resolución 1819/01 sobre “Derechos Humanos y Medio Ambiente”. Igualmente hizo énfasis sobre los objetivos (sociales y culturales, económicos, y ecológicos) que en la actualidad deben considerarse al implementar planes de desarrollo sostenible para cualquier país. 

Finalmente, ofreció la cooperación del Centro de Derechos Humanos y Medio Ambiente “CEHDA” y de los expertos que participaron en el seminario promovido por “American University”  a la Unidad de Desarrollo Sostenible y Medio Ambiente de la OEA y a la Comisión Interamericana de Derechos Humanos, para avanzar en los trabajos que cada una de ellas realizan con relación al tema del medio ambiente y los derechos humanos.

A continuación el Embajador Santiago Cantón, Secretario Ejecutivo de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos, hizo su presentación sobre el tema, desde la perspectiva de la CIDH.  Resaltó que el vínculo entre los derechos humanos y el medio ambiente representa una nueva visión del trabajo de la Comisión, aspecto que hasta ahora ha estado estrechamente ligado a su trabajo sobre los derechos de los pueblos indígenas (y a la conexión especial de éstos con sus tierras).
Enumeró algunos de los instrumentos interamericanos, así como disposiciones constitucionales de los estados miembros de la OEA, que hacen mención a este tema. 

Habló del trabajo de la CIDH con respecto a este tema, en particular  de las visitas de campo y de los Informes sobre la situación de los derechos humanos en los Estados miembros. Concluyó que la experiencia de la Comisión en este campo indica que los instrumentos del sistema interamericano de derechos humanos fueron concebidos como instrumentos vivientes para ser aplicados a las condiciones de vida actuales y reconoció que si bien se trata de un tema que hasta la fecha cuenta con escasas innovaciones jurídicas y prácticas, la experiencia de la CIDH demuestra la existencia de vínculos,  a veces muy estrechos,  entre la protección de los derechos humanos y la protección del medio ambiente.
Adicionalmente, el señor Peter Quilter, Asesor del Secretario General de la OEA, hizo una breve presentación del informe de la Secretaría General sobre el tema “Derechos Humanos y Medio Ambiente”, documento CP/CAJP-1898/02. Resaltó la atención que la Organización de las Naciones Unidas ha dado a este tema, señal de lo cual ha sido la designación de un Relator Especial para Derechos Humanos y Medio Ambiente.

Recordó la ventaja jurídica del sistema interamericano, el cual reconoce en el Protocolo Adicional a la Convención Americana sobre Derechos Humanos en materia de derechos económicos, sociales y culturales (San Salvador, 17 de noviembre de 1988) el derecho a un medio ambiente sano (Articulo 11).
Las delegaciones presentaron sus observaciones y recomendaciones:

· Es necesaria la acción de las áreas de la Secretaría General que correspondan, para trabajar coordinadamente asesorando a los gobiernos de los Estados miembros con respecto a las estrategias que estos deben utilizar para lograr la eliminación de aquellos problemas de sanidad y salubridad que afectan a las poblaciones marginales del continente (falta de agua potable, contaminación del aire, etc.)

· La protección del medio ambiente es vital tanto para el desarrollo económico como para el desenvolvimiento del individuo.

· Se deben tener en cuenta una perspectiva integral de los varios componentes cuando se habla del derecho a un medio ambiente sano: educación, salud, medio ambiente laboral y acceso a la información (mecanismos de participación ciudadana).

· Se deben multiplicar los esfuerzos de las organizaciones internacionales, la sociedad civil, los gobiernos y la industria para proteger los derechos humanos y el medio ambiente.

· La OEA debe atender la recomendación número 24 del documento (CP/CAJP-1895/02) y el plan de acción recomendado en el documento (CP/CAJP-1897/02),  relacionada a la formulación de reglas para la presentación de informes por parte de los Estados miembros del Protocolo de San Salvador.

· Todos los Estados miembros de la OEA deberían ratificar el Protocolo de San Salvador.

· Debido a la celebración de la Cumbre Mundial de la ONU para el Desarrollo Sostenible en Johannesburgo, Sudáfrica, del 2 al 11 de Septiembre de 2002, la resolución que sobre este tema se adopte durante la XXXII Asamblea General debe mencionar que esperará conocer los resultados de esta cumbre, antes de expedir mandatos más específicos sobre el tema. La mencionada resolución debe también dar un mandato sobre la necesidad de trabajar en coordinación con la ONU, evitando la duplicación de tareas. Se sugirió invitar a un experto de la ONU para hablar en una sesión especial sobre lo que podría hacerse con respecto a este tema dentro de la OEA y sobre como estimular la sinergia dentro de la Organización.

· Algunas delegaciones cuestionan la existencia de un vínculo entre derechos humanos y medio ambiente,  aspecto que además que no estaría claramente definido en el derecho internacional. Hicieron énfasis en la necesidad de procurar el respeto de las normas ya creadas en esta materia. Resaltaron que es más importante promover la promoción del respeto a las normas existentes a nivel nacional para garantizar la protección ambiental, en vez de preocuparse por crear nuevos mecanismos en el derecho internacional. Recomendaron no asignar nuevos mandatos a la CIDH en razón de la limitación de los recursos disponibles.

· Debe haber coordinación de tareas entre la Unidad de Desarrollo Sostenible y Medio Ambiente de la OEA y a la Comisión Interamericana de Derechos Humanos, con respecto al estudio y tratamiento del tema de Derechos Humanos y Medio Ambiente.

4. Presentación sobre el tema “La Protección de los refugiados, repatriados y desplazados internos de las Américas”, en cumplimiento de la Resolución AG/RES. 1832 (XXXI-O/01).

· Invitado especial, doctor Juan Carlos Murillo, Consejero Jurídico, Oficina Regional del Alto Comisionado de las Naciones Unidas para los Refugiados (ACNUR) con sede en Costa Rica. 

El doctor Murillo habló de la práctica humanitaria de protección a las víctimas de la persecución, de los instrumentos de protección jurídica de los refugiados y del liderazgo de ACNUR en las discusiones e investigaciones sobre el tema (CP/CAJP-1912/02). 

Hizo énfasis en la diferencia que la ONU hace con respecto a los términos asilo y refugio, ya que cada uno implica niveles diferentes de tratamiento y de protección internacional. Igualmente mencionó que la confusión en el tratamiento de estos dos temas a nivel universitario (en varios países de las Américas) ha generado preocupación en el seno de ACNUR.


Aclaró que los refugiados son víctimas de las acciones tanto de los gobiernos como de los particulares.

El doctor Murillo hizo un llamado a los Estados miembros para que ratifiquen los instrumentos internacionales en materia de refugiados. 

Las delegaciones presentaron sus observaciones y recomendaciones:

· El proyecto de Convención Interamericana contra el Terrorismo acata las recomendaciones de ACNUR sobre la diferenciación de los términos asilo y refugio.

· Con respecto a este tema, los países pueden diferenciarse en dos categorías: emisores y receptores de refugiados.

· La CIDH debe trabajar en coordinación con ACNUR en el tratamiento de este tema.
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