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Tema:
Evaluación del funcionamiento del sistema interamericano de protección y promoción de los derechos humanos para su perfeccionamiento y fortalecimiento. AG/RES. 1828 (XXXI-O/01), párrafo resolutivo 1.d..

1. Presentación del Presidente de la Corte Interamericana de Derechos Humanos (Corte-Interamericana de Derechos Humanos), juez Antonio Cançado Trindade
.

El juez Cançado Trindade dio una completa explicación de las necesidades presupuestarias del órgano que preside, mismas que según su opinión, privan a la Corte de funcionar de manera permanente. Aclaró además que a nivel mundial la Corte-IDH es una de las dos únicas cortes internacionales que se dedica al procesamiento de casos en materia de derechos humanos.

Destacó, entre otras justificaciones para el aumento de los recursos financieros para la Corte, el costo de las deliberaciones de este órgano en períodos de sesiones ordinarias y extraordinarias, los gastos que envuelve el traslado de sus miembros desde sus países de origen hasta la sede de la Corte en San José de Costa Rica, el incremento en el número de demandas (y por lo tanto en incremento en los gastos operacionales), la similitud en extensión y duración de los casos que atiende la Corte-IDH con respecto a los procesos judiciales internos de los países y, el muy probable aumento del número de casos debido a la reciente reforma del Reglamento de dicho órgano.

Concluyó haciendo énfasis que la Corte-IDH es el único tribunal de su categoría que no remunera el trabajo de los jueces que la componen, y que en general funciona en condiciones inferiores a otras cortes internacionales, con mínimo de recursos humanos y presupuestarios. Recalcó finalmente que la Corte tiene jerarquía de un tribunal internacional.

El texto completo de la presentación del Presidente de la Corte fue posteriormente remitido a la Secretaría del Consejo Permanente y clasificado como documento CP/CAJP-1921/02 corr.1.   Este documento contiene proyecciones de gastos a corto,  mediano y largo plazo, sin establecer fechas precisas. Para el corto plazo, el objetivo es aumentar el número de abogados y la presencia de jueces en la Corte. A mediano plazo, el objetivo es garantizar el funcionamiento semipermanente del tribunal y, a largo plazo,  sesionar de manera permanente.  

2. Presentación del Secretario Ejecutivo de la Corte Interamericana de Derechos Humanos, Embajador Santiago Cantón.

El Secretario Ejecutivo de la CIDH expresó su concordancia con las preocupaciones que en materia presupuestaria fueron expresadas por el Presidente de la Corte-IDH, ya que en su opinión el Sistema Interamericano de Protección y Promoción de los Derechos Humanos para su perfeccionamiento y fortalecimiento requiere de mayores recursos para asegurar su efectividad.

Describió los diferentes factores que demandan el incremento de los recursos asignados a la CIDH, entre los cuales se encuentran el número de casos actualmente bajo su consideración (más de mil), el aumento proporcional (al aumento en el número de casos) de las visitas de campo, y otros relacionados con la multiplicidad de los mandatos a ella asignados. Señaló que el aumento de peticiones individuales y de casos, conlleva a desarrollar una mayor confianza de los individuos en el Sistema Interamericano de Derechos Humanos.

Adicionalmente mencionó que la CIDH debe recurrir a las contribuciones voluntarias de algunos Estados miembros de la Organización, así como de otros aportes individuales que le permiten atender a sus necesidades mínimas. Resaltó, sin embargo, que el aumento de los recursos provenientes del presupuesto regular es fundamental para posibilitar la seguridad que necesitan las actividades de la Comisión. Añadió que todas las tareas encargadas a la CIDH provienen de mandatos otorgados sea de la Asamblea General o de la Cumbre de las Américas.   Los objetivos de la CIDH son, a corto plazo, garantizar que existan los recursos para cumplir con los mandatos que recibe de los Estados; a mediano plazo, un incremento del presupuesto, lo cual dará prioridad a la contratación de un mayor número de abogados; y, a largo plazo,  garantizar el funcionamiento de la Comisión de forma permanente.   

Concluyó el Secretario Ejecutivo de la CIDH afirmando que la condición ideal sería el financiamiento total de ambos órganos con los recursos del fondo regular.

El texto completo de la presentación del Secretario Ejecutivo de la CIDH fue posteriormente remitido a la Secretaría del Consejo Permanente y clasificada como documento CP/CAJP-1950/02.
3. Observaciones y recomendaciones de las Delegaciones:

· Algunas delegaciones manifestaron que la Corte-IDH y la CIDH son los órganos más visibles de la OEA al interior de los Estados miembros y manifestaron su acuerdo con los motivos expuestos por los doctores Cançado Trindade y Cantón, y por tanto con la necesidad de incrementar los recursos presupuestarios con el fin de asegurar la efectividad del sistema.

· Otras delegaciones hicieron mención de las contribuciones voluntarias y de otro tipo de ayuda que ofrecen a la Corte-IDH y a la CIDH de manera permanente u ocasional. Estuvieron de acuerdo con que la situación ideal sería lograr el financiamiento total de ambos órganos con los recursos del fondo regular, para lo cual sería necesario aumentar las cuotas de los Estados miembros o reducir el presupuesto asignado a otras áreas de la Organización.   Resaltaran la importancia en tener una correlación entre la destinación de los recursos a la Corte y a la Comisión y la asignación financiera a otros órganos de la Organización en el próximo presupuesto.
· Una delegación no estuvo de acuerdo con las solicitudes planteadas, manifestando que el presupuesto de estos dos órganos ha recibido pequeños incrementos a través de los últimos años paralelamente con el registro de una declinación del valor del fondo regular. Consideró que la protección de los derechos humanos no es el más importante aspecto Organización, pero que uno de los componentes esenciales de su trabajo es la protección de la democracia. Recomendó, por tanto,  revisar el sistema de cuotas de los Estados miembros  de forma que aquellos países que consideran prioritario el trabajo del sistema interamericano de derechos humanos aumenten sus contribuciones. Sugirió que se considere una mayor participación financiera de otros Organismos Interamericanos como el BID y que se establezca un sistema de cuotas separados para la Corte-IHD, como ocurre con otras organizaciones regionales.

· Otras delegaciones destacaron, en general, la necesidad de dar cumplimiento a los compromisos que sobre esta materia se adquirieron en la III Cumbre de las Américas (Québec). Con relación a ello, se mencionó el trabajo que adelanta el GRIC con respecto a las medidas que se tomarán para financiar las actividades que se desarrollan en cumplimiento de los mandatos de las tres Cumbres de las Américas.
4. Intervención del Presidente de la Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios (CAAP), Embajador Esteban Tomic.

El Representante Permanente de Chile ante la OEA y Presidente de la CAAP, Embajador Estaban Tomic, concluyó el tratamiento del tema, reiterando que el sistema interamericano es un ente vivo y que es la razón de ser de la Organización. Basándose en dicho precepto, agregó que es del interés de la CAAP el proponer modificaciones en la asignación de los recursos presupuestarios de la OEA a la Corte-IDH y a la CIDH, de manera que estos se ajusten a la realidad financiera del año 2002. Recordó que la Organización tiene un superávit presupuestario importante y que entre las decisiones que los Estados tienen que tomar en el ámbito de la CAAP están las relacionadas con el excedente financiero y la manutención del sistema de cuotas.
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� También se hicieron presentes el vicepresidente de la Corte, doctor Aurelio Abreu Burelli y el Secretario de este órgano, el doctor Manuel Ventura.








