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GRUPO DE TRABAJO ENCARGADO DE LA ELABORACIÓN DEL PROYECTO DE DECLARACIÓN AMERICANA SOBRE LOS DERECHOS DE LOS PUEBLOS INDÍGENAS

I.
Antecedentes

Del 10 al 12 de febrero de 1999 se llevó a cabo la primera reunión de expertos gubernamentales convocada por el Consejo Permanente de la OEA para analizar el proyecto de Declaración Americana sobre los Derechos de los Pueblos Indígenas elaborado por la Comisión Interamericana de Derechos Humanos (CIDH) en 1997.  Teniendo presente los avances registrados en esta reunión, la Asamblea General mediante Resolución AG/RES.1610 (XXIX-O/99) estableció un Grupo de  Trabajo del Consejo Permanente para continuar la consideración del Proyecto de Declaración e invitó al Grupo a contemplar una adecuada participación de los representantes de los pueblos indígenas en sus labores, con el objeto de que sus observaciones y sugerencias puedan ser consideradas.

El Grupo de Trabajo se reunió del 8 al 12 de noviembre de 1999 bajo la presidencia del Embajador Claude Heller, Representante Permanente de México. Luego, del 2 al 6 de abril de 2001, se llevó a cabo la Sesión Especial del Grupo de Trabajo, bajo la presidencia del Embajador Ronalth Ochaeta, Representante Permanente de Guatemala. En esta reunión se observó un diálogo franco y fluido entre los representantes de los gobiernos y de los pueblos indígenas.
Durante el  XXXI Período Ordinario de Sesiones de la Asamblea General, se aprobó la Resolución AG/RES.1780 (XXXI-O/01) mediante la cual se solicitó  al Consejo Permanente que continúe la consideración del Proyecto de Declaración Americana sobre los Derechos de los Pueblos Indígenas y para este fin celebrar por lo menos una Sesión Especial del Grupo de Trabajo, no más allá de la segunda semana de marzo de 2002; se recomendó al Consejo Permanente la continuación de la implementación de modalidades para la acreditación y la adecuada forma de participación de representantes de pueblos indígenas en sus deliberaciones, con el propósito de que sus observaciones y sugerencias sean tomadas en cuenta; y la creación de un fondo específico de contribuciones voluntarias para apoyar la participación de los representantes indígenas en las sesiones relativas al Proyecto de Declaración, indicando que en la utilización del fondo deberá buscarse mecanismos para asegurar la participación indígena.

II.
Actividades del Grupo de Trabajo

a.
Elección del Presidente del Grupo de Trabajo

El 18 de octubre de 2001, la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos del Consejo Permanente eligió  como Presidente del Grupo de Trabajo al Embajador Eduardo Ferrero Costa, Representante Permanente del Perú.

b.
Elección del Vicepresidente del Grupo de Trabajo

El Grupo de Trabajo inició sus labores el 23 de octubre  y en dicha sesión fue elegido como Vice-Presidente, el Embajador Swinburne Lestrade, Representante Permanente de Dominica. El 4 de marzo de 2002,  el Grupo de Trabajo eligió a la señorita Carla Aguilar, Representante Alterna de la Misión de Guatemala, Vicepresidenta del Grupo de Trabajo en reemplazo del  Embajador Lestrade, quien presentó su renuncia al cargo debido a sus recargadas labores.

c.
Organización de los Trabajos

El Presidente del Grupo de Trabajo presentó para la consideración del Grupo un cronograma de trabajo y un calendario de actividades a fin de organizar sus trabajos. Ambas propuestas fueron aprobadas por consenso durante la sesión de 23 de octubre de 2001.

El Cronograma de actividades contemplaba diversas etapas, según consta en el documento GT/DADIN/doc.23/01/rev.1.  Este cronograma sufrió algunas variaciones debido a la complejidad de la materia y a la dinámica misma de las negociaciones al interior del Grupo de Trabajo, habiéndose cumplido los objetivos que se describen en acápites posteriores  del presente Informe.

El Presidente del Grupo de Trabajo estableció un  Grupo Asesor para que lo apoyara en sus labores y brindara asesoría sobre temas vinculados al Proyecto de Declaración. Este Grupo estuvo integrado por Osvaldo Kreimer e Isabel Madariaga de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos, Luis Toro del Departamento de Derecho Internacional de la Subsecretaría de Asuntos Jurídicos de la OEA, Alejandro Aristizábal de la Secretaría de la Comisión del Consejo Permanente de la OEA, el Ministro Antonio García y la Primera Secretaria Ana Peña de la Misión del Perú. 

d.
Reuniones del Grupo de Trabajo

El Grupo de Trabajo se reunió en 6 ocasiones durante el año 2001 (23 y 31 de octubre, 8 y 20 de noviembre, 3 y 12 de diciembre de 2001),  las cuales estuvieron dedicadas a intercambiar ideas sobre las secciones II: Derechos Humanos, III: Desarrollo Cultural, IV: Derechos Organizativos y Políticos, V: Derechos Sociales, Económicos y de Propiedad y, VI: Provisiones Generales del Proyecto de Declaración Americana sobre los Derechos de los Pueblos Indígenas. Para cada uno de estas secciones la Presidencia presentó un documento a dos columnas que contenía, en la primera,  la propuesta original de la CIDH y en la segunda,  las propuestas de los Estados. Idéntico documento se presentó para considerar las propuestas de los representantes indígenas. La sección I referida a las definiciones y el preámbulo y la Sección VI sobre Provisiones Generales quedaron pendientes de examen por el Grupo de Trabajo.

En el año 2002, el Grupo de Trabajo se reunió el 14 de febrero y el 4 de marzo  para considerar los aspectos organizativos de la Sesión Especial y el proyecto de resolución para la creación del Fondo Específico de Contribuciones Voluntarias para los Pueblos Indígenas. Luego de la Sesión Especial que se llevó a cabo del 11 al 15 de marzo, sobre la cual se hace referencia más adelante, el 29 de abril de 2002 se llevó a cabo la última reunión formal del Grupo de Trabajo donde se aprobaron los textos de los dos proyectos de resolución, que habían sido materia de intensas consultas informales y que estaban referidos, el primero, a la creación del Fondo de Contribuciones Voluntarias para apoyar la participación de los representantes de los pueblos indígenas en el proceso de elaboración del Proyecto de Declaración y, el segundo, al proceso relativo a la Declaración Americana sobre los Derechos de los Pueblos Indígenas, a ser presentada a la Asamblea General de Barbados.

e.
Propuesta del Presidente del Grupo de Trabajo sobre el Proyecto de Declaración

Con base a las discusiones sostenidas en el año 2001 al interior del Grupo de Trabajo, el Presidente redactó una propuesta de Proyecto de Declaración con el objetivo de ofrecer una sistematización de las propuestas presentadas hasta ese momento por los representantes de los Gobiernos y por los representantes de los Pueblos Indígenas. El objetivo de la propuesta fue facilitar las negociaciones de la Declaración encaminadas a lograr su adopción por parte de los Estados Miembros de la OEA, según lo establecido en la resolución AG/RES.1780 (XXXI-O/01).

El Presidente del Grupo presentó su propuesta a comienzos del año 2001 dentro de un documento de trabajo para ser considerado en la Sesión Especial del Grupo de Trabajo (GT/DADIN/doc.53/02). Este documento, que tiene la forma de un tríptico, fue organizado en tres columnas; en la primera de ellas,  figura la propuesta original de la CIDH, que seguiría siendo considerada como documento de base en las futuras deliberaciones; en la segunda columna, se incluyen las propuestas y aportes de los representantes de los Gobiernos y de los representantes de los Pueblos Indígenas realizados hasta la fecha sobre dicho documento; y, en la tercera, se presenta la propuesta del Presidente.

Es importante señalar que la propuesta del Presidente no fue negociada y fue elaborada con el único y exclusivo objetivo de ofrecer una sistematización sobre la materia y para facilitar las futuras deliberación de la Declaración.

f.
Preparación de la Sesión Especial del Grupo de Trabajo

El Presidente del Grupo de Trabajo remitió a principios de enero de 2002 una carta a los representantes de los Estados Miembros de la OEA y a los representantes de los pueblos indígenas comunicándoles la futura celebración de la Sesión Especial del Grupo de Trabajo y anexando el documento preparado por la Presidencia para consideración durante dicha Sesión Especial. Asimismo, el Presidente circuló a través de la página web de la OEA, una convocatoria abierta y general para la Sesión Especial (GT/DADIN/doc.54/02). El documento del Presidente fue colocado también en esta página web.

En la sesión de 14 de febrero se aprobó la fecha y la  agenda definitiva de la Sesión Especial, que figura como documento GT/DADIN/doc.46/02 rev. 4.

Con base en ello, el Presidente envió una carta personal de invitación a los representantes de los Gobiernos y de los Pueblos Indígenas para participar en la Sesión Especial de marzo. En la elaboración de las listas de representantes de  pueblos indígenas contribuyeron las oficinas de la Secretaría de la Comisión del Consejo Permanente y la de Seguimiento de Cumbres, la Alianza Amazónica para los Pueblos Indígenas y Tradicionales de la Cuenca Amazónica y el Centro de Recursos Jurídicos para los Pueblos Indígenas.

g.
Consultas informales del Presidente

El Presidente realizó diversas consultas informales tanto con los representantes de los Estados como con  los representantes de los pueblos indígenas sobre los temas más sensibles del Proyecto de Declaración y sobre los aspectos organizativos de la Sesión Especial. Con respecto al tema de libredeterminación, el Presidente encargó a la delegación de Colombia que  condujera un ejercicio de reflexión sobre este tema. Asimismo, el Presidente mantuvo la práctica de efectuar consultas periódicas con las Organizaciones No Gubernamentales Indígenas con sede en Washington, en particular, con el Centro de Recursos Jurídicos para los Pueblos Indígenas y la Alianza Amazónica para los Pueblos Indígenas y Tradicionales de la Cuenca Amazónica.

h.
Gestiones para obtener fondos para la participación de los representantes de los Pueblos Indígenas

Con la finalidad de contar con una amplia participación de los representantes de los pueblos indígenas en la Sesión Especial del Grupo de Trabajo, el Presidente realizó gestiones con diversos países y organismos internacionales para lograr este objetivo.  Las gestiones dieron como resultado obtener la contribución de Canadá, Estados Unidos y  Finlandia por un monto total aproximado de US$ 100,000, que permitió el financiamiento para la participación de 40 representantes de pueblos indígenas en la Sesión Especial.

III.
Sesión Especial del Grupo de Trabajo

Dando cumplimiento a la resolución AG/RES.1780 (XXXI-O/01), la Sesión Especial del Grupo de Trabajo se llevó a cabo del 11 al 15 de marzo de 2002 en el Salón de las Américas de la sede principal de la OEA, en Washington D.C., bajo la conducción del Presidente del Grupo de Trabajo.

La Sesión Especial eligió al Dr. Osvaldo Kreimer, experto en la temática indígena, como Relator de la Sesión Especial.

a.
Participantes

En la Sesión Especial participaron los representantes de los Estados Miembros de la OEA, de países observadores, representantes de organismos internacionales multilaterales y 80 representantes de pueblos indígenas pertenecientes a diversas organizaciones indígenas del Hemisferio. La lista de participantes figura como documento GT/DADIN/doc.63/02. 

b.
Metodología

La Presidencia promovió un diálogo abierto e igualitario entre los representantes de los Estados y los representantes de los pueblos indígenas. Se procedió a la revisión detallada de los artículos del Proyecto de Declaración Americana sobre los Derechos del los Pueblos Indígenas. 

Teniendo en cuenta que en la Sesión Especial anterior se había examinado únicamente la sección II del Proyecto de Declaración, la Presidencia propuso dedicar la Sesión al examen de las secciones siguientes del Proyecto de Declaración, a partir de la sección III sobre Desarrollo Cultural y la sección IV sobre Derechos Políticos y Organizativos y luego las secciones siguientes. 

La metodología de las discusiones permitió una amplia participación de todas las delegaciones, habiendo aclarado la Presidencia que no se estaba aun en la etapa específica de negociación de textos, sino en la clarificación de temas y posiciones que permitan ir encontrando consensos y reconociendo diferencias.  No obstante, diversas delegaciones y representantes de pueblos indígenas se pronunciaron sobre el contenido específico de los artículos y presentaron propuestas concretas de articulado, todas las cuales se presentan en el documento GT/DADIN/doc.71/02 
c.
Inauguración de la Sesión Especial

El lunes 11 de marzo se inició con el registro de participantes. Seguidamente se procedió a la inauguración de la reunión con el discurso del Presidente del Grupo de Trabajo (GT/DADIN/doc.64/02 rev.4), las palabras del Secretario General Adjunto, Embajador Luigui Einaudi y, la intervención de la señorita Lourdes Tibán, de la Confederación de Nacionalidades Indígenas del Ecuador en representación de los pueblos indígenas. Asimismo, se dio lectura al mensaje de la Primera Dama del Perú, Dra. Eliane Karp de Toledo. (GT/DADIN/doc.68/02)   

d.
Panel de Expertos

Luego de la inauguración de la Sesión Especial se llevó a cabo un panel de expertos, durante la mañana y parte de la tarde, con la participación del señor Wayne Lord, el Profesor Benedict Kingsbury, el Dr. Augusto Willemsen, el señor Fergus MacKay y la señora Ana Valeria Araujo. El señor Lord presentó una visión general sobre el proceso en la OEA en relación con el Proyecto de Declaración y los demás panelistas intervinieron sobre dos temas de especial interés del Proyecto de Declaración, a saber “Derechos Organizativos y Políticos” y “Derechos Sociales, Económicos y Sociales”.  Un resumen de las presentaciones de los expertos figuran como documento GT/DADIN/doc.71/02 
e.
Diálogo Informal entre las Delegaciones

Siguiendo con el diseño de la Sesión Especial se procedió a un diálogo informal entre las delegaciones sobre diversos temas de interés para los participantes. La sesión del diálogo informal estuvo co-presidida por el Presidente del Grupo de Trabajo y el señor Filiberto Penados del Consejo Indígena de Centroamérica, en representación de los pueblos indígenas.

Tanto las delegaciones estatales como las de los pueblos indígenas intercambiaron ampliamente ideas sobre los principales temas contenidos en el Proyecto de Declaración, entre ellos, libredeterminación, territorio, tierras, propiedad, cultura, etc., alcanzándose un nivel de diálogo que favoreció el posterior tratamiento de los mismos cuando se abordaron las secciones pertinentes de este Proyecto.  Asimismo, intercambiaron planteamientos sobre otros temas relevantes, tales como las consultas nacionales y la creación del Fondo de Contribuciones Voluntarias a que se hace referencia más adelante.

f.
Examen de la Sección III

En la sesión del día 12 de marzo, la Presidencia suscitó  el diálogo sobre la sección titulada “Desarrollo Cultural”. Se abordaron los artículos VII: Derecho a la integridad cultural; VIII: Concepciones lógicas y lenguaje; IX: Educación; X: Libertad espiritual y religiosa; XI: Relaciones y vínculos de familia; XII: Salud y bienestar; y, XIII: Derecho a la protección del medio ambiente.

g.
Examen de la Sección IV

La Sección Cuarta titulada “Derechos Organizativos y Políticos” se abordó extensamente los días 13 y 14 de marzo.  Se examinaron los artículos XIV: Derechos de Asociación, Reunión, Libertad de Expresión y Pensamiento: XV: Derecho al Autogobierno; XVI: Derecho Indígena; y, XVII: Incorporación Nacional de los Sistemas Legales y Organizativos Indígenas.

h.
Examen de la Sección V

El día 15 de marzo por la mañana (última sesión de diálogo), se inició el examen de la Sección V titulada: “Derechos Sociales, Económicos y de Propiedad”. En esta sección sólo se alcanzó a efectuar los primeros intercambios de ideas sobre el artículo XVIII: “Formas tradicionales de propiedad y supervivencia cultural. Derecho a tierras y territorio”.

Con relación a las secciones analizadas durante la Sesión Especial, las delegaciones de los Estados y las delegaciones de los pueblos indígenas presentaron una serie de propuestas por escrito que figuran en los siguientes documentos: GT/DADIN/doc. 65/02, GT/DADIN/doc. 66/02, GT/DADIN/doc. 69/02, GT/DADIN/doc. 71/02, GT/DADIN/doc. 72./02, GT/DADIN/doc. 73/02 y GT/DADIN/doc. 76/02.

i.
Sesión de Clausura

El día viernes 15 a mediodía se llevó a cabo la ceremonia de clausura.  El Presidente del Grupo de Trabajo pronunció las palabras de cierre de la Sesión Especial; asimismo, lo hizo el Secretario General Adjunto y el señor Filiberto Penados, a nombre de los pueblos indígenas.  Este último hizo  entrega a la Presidencia de un documento titulado: “Declaración Cónclave Indígena en el marco de la Sesión Especial del Grupo de Trabajo encargado de elaborar el Proyecto de Declaración Americana sobre los Derechos de los Pueblos Indígenas” (GT/DADIN/doc.74/02).

Por su parte, el Relator de la Sesión Especial dio lectura al documento sobre los consensos alcanzados, que figura en el informe del Relator.

j.
Apreciaciones Generales sobre la Sesión Especial

El nivel de diálogo alcanzado en la Sesión y la activa participación de los representantes de los Estados y de los pueblos indígenas, demuestra la prioridad que el tema de los derechos de los pueblos indígenas tiene en la agenda internacional, y actualmente en la hemisférica.

En tal sentido, los niveles alcanzados en el diálogo entre los representantes de los pueblos indígenas y los Estados, requieren de un adecuado seguimiento para mantener el momentum y alcanzar consensos concretos. Para ello, resulta indispensable la realización de consultas nacionales para alimentar este proceso, hacer un seguimiento adecuado de la temática en el marco de la OEA y celebrar por lo menos, una Sesión Especial anual.

Se considera pertinente señalar que el proceso en marcha en la OEA se alimenta y no se contradice con los avances en otros foros como Naciones Unidas y con instrumentos jurídicos que se refieren al tema, como el Convenio 169 de la OIT. Más aún, parecería ser que el proceso en el marco de la OEA conducente hacia la aprobación de la Declaración Americana sobre los Derechos de los Pueblos Indígenas, podría avanzar con una mayor rapidez que el actual proceso que se desarrolla en el ámbito de la ONU.

En lo que se refiere al contenido sustantivo del Proyecto de Declaración, cabe destacar que en la Sesión Especial se ha producido un significativo avance político respecto al tratamiento del  concepto de libredeterminación. Dicho concepto ha dejado de constituir un  término de oposición para representar un concepto relacional orientado al establecimiento de una relación renovada y fluida entre pueblos indígenas y Estados.  La mayoría de  representantes de Estados y pueblos indígenas estuvieron de acuerdo en que la libredeterminación de dichos pueblos está concebida con respeto a la integridad política y a la soberanía territorial de los Estados.

Asimismo, en la Sesión Especial se advirtió que este concepto es transversal a toda la Declaración, el cual ha evolucionado y, que caben interpretaciones más actualizadas del mismo.  Contribuyó muy positivamente la presentación del experto Kingsbury para ampliar la comprensión de  los participantes sobre el ámbito de aplicación de dicho concepto.  Asimismo, consultas informales efectuadas contribuyeron a que los Estados se sintieran con mayor seguridad de abordar el tema, tratando de encontrar puntos de encuentro con la posición indígena.

Entre los conceptos políticos sobre los que hubo coincidencia, están los relacionados con la pobreza que aqueja a los pueblos indígenas de manera especial, y con el compromiso de los Estados a formular progresivamente legislación y medidas ad-hoc que, entre otros elementos, contemple la perspectiva intergeneracional y la equidad de género.

La Sesión Especial de marzo de 2002 ha sentado un precedente para la OEA en el diálogo con sectores de la sociedad civil, a través del alto nivel de diálogo alcanzado con los representantes de los pueblos indígenas, y ha contribuido a afianzar el tema indígena de manera más sólida en la agenda interamericana, concitando la voluntad política de los gobiernos del hemisferio. 

Otra consecuencia política del momentum alcanzado en la Sesión Especial de marzo de 2002 y su positivo desarrollo, ha sido la creación del Fondo Específico para financiar la participación de los pueblos indígenas en la elaboración del Proyecto de Declaración y  en actividades conexas del Grupo de Trabajo, a que se refiere el acápite siguiente del presente informe.
IV.
Fondo Específico para apoyar la elaboración del Proyecto de Declaración Americana sobre los Derechos de los Pueblos Indígenas

Siguiendo el mandato de la resolución AG/RES.1780 (XXXI-O/01), la Presidencia elaboró el primer borrador de proyecto de resolución a ser sometido para aprobación por el Consejo Permanente, tomando inicialmente como modelo la resolución aprobada por las Naciones Unidas en 1985, sobre este mismo tema.  Con base a este primer borrador, se iniciaron las consultas al interior del Grupo de Trabajo que permitieron recoger las propuestas de las delegaciones sobre aspectos centrales del proyecto.  Asimismo, la Presidencia recibió y tomó en cuenta la propuesta de los representantes de los pueblos indígenas sobre el proyecto de resolución presentada en la Sesión Especial y que figura en el documento GT/DADIN/doc.75/02.

Teniendo en cuenta las diversas propuestas, el Presidente elaboró un nuevo texto que fue materia de amplias consultas informales y que contó con el consenso de las delegaciones, que fue aprobado en sesión formal del Grupo de Trabajo y luego por la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos. El Consejo Permanente aprobó la Resolución CP/RES.817 (1319/02) por consenso en la sesión del 8 de mayo de 2002.

La resolución crea el Fondo Específico con el objeto de apoyar financieramente la participación de los representantes de los pueblos indígenas en el proceso de elaboración del Proyecto de Declaración.  La resolución establece los criterios para hacer la selección de los participantes y crea un Comité de Selección integrado por los dos Presidentes del Grupo de Trabajo, el anterior y el actual, y 3 representantes indígenas.  La  administración del Fondo estará a cargo del Secretario General

La creación del Fondo constituye un hecho político de la mayor trascendencia dentro del tratamiento del tema indígena en la OEA.  Se establece en momentos en que se da un consenso de voluntades políticas para contribuir al  proceso de aprobación de la Declaración, con la participación de representantes de los pueblos indígenas.

V.
Proyecto de resolución sobre la Declaración Americana sobre los Derechos de los Pueblos Indígenas

Luego de la Sesión Especial, la Presidencia elaboró un primer proyecto de resolución con base a las propuestas recibidas por los países, que contenía disposiciones para continuar la elaboración del Proyecto de Declaración y otras referidas a dar un tratamiento integral al tema indígena dentro de la OEA. La Presidencia llevó a cabo reuniones informales con las delegaciones interesadas, lográndose un texto de consenso que fue aprobado en una sesión formal del Grupo de Trabajo y por la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos. El Consejo Permanente en su sesión del día 8 de mayo de 2002 aprobó por consenso el Proyecto de Resolución para su presentación a la Asamblea General (AG/doc.4065/02).

Con base al creciente consenso alcanzado alrededor del tema durante el año,  en el proyecto de resolución se destaca la prioridad que otorga la OEA al proceso conducente a la aprobación de la Declaración Americana sobre Derechos de los Pueblos Indígenas.  La resolución contiene conceptos referidos a la realización de consultas nacionales, la celebración de por lo menos una sesión especial antes del 31 de marzo de 2003, así como la posible realización de otras reuniones del Grupo de Trabajo sobre temas específicos.  Asimismo se solicita a la CIDH se refuerce el papel de la Relatoría Especial sobre pueblos indígenas, promover el intercambio de información entre los países miembros y coordinar las actividades del tema dentro de la OEA.

Nota:
Para efectos del presente informe se deberán tomar en cuenta los siguientes documentos:

1. Agenda de la Sesión Especial (GT/DADIN/doc.46/01 rev.4)

2. Proyecto de Declaración-Tríptico. Documento presentado por el Presidente del Grupo de Trabajo (GT/DADIN/doc.53/02)

3. Discurso de Inauguración del Presidente del Grupo de Trabajo (GT/DADIN/doc.64/02 y Mensaje de saludo de la Primera Dama de la Nación, Dra. Eliane Karp de Toledo (GT/DADIN/doc.68/02)

4. Lista de participantes en la Sesión Especial (GT/DADIN/doc.63/02)

5. Informe del Relator de la Sesión Especial del Grupo de Trabajo (GT/DADIN/doc.  /02)


6. Actas de la Sesión Especial del Grupo de Trabajo (GT/DADIN/doc.  /02)

7. Comentarios presentados por los representantes de los pueblos indígenas (GT/DADIN/doc.70/02 rev.1) 

8. Propuestas presentadas por los Estados y los Representantes de los Pueblos Indígenas sobre los artículos considerados durante la Sesión Especial. (GT/DADIN/doc.71/02 rev.1)

9. Presentación de la delegación de México (GT/DADIN/doc.65/02)

10. Propuestas de la delegación de Estados Unidos (GT/DADIN/66/02 rev.2)

11. Comentarios de la delegación de Canadá sobre los artículos VII a XVIII y sobre la cuestión de la libredeterminación de los pueblos en el Proyecto de Declaración Americana sobre los Derechos de los Pueblos Indígenas (GT/DADIN/doc.69/02)

12. Declaración Cónclave Indígena en el marco de la Sesión Especial del Grupo de Trabajo encargado de elaborar el Proyecto de Declaración Americana sobre los Derechos de los Pueblos Indígenas (GT/DADIN/doc.74/02)

13. Lista de documentos  registrados por la Secretaría hasta el 27 de marzo  (GT/DADIN/doc.55/02 rev.1)

14. Resumen de las presentaciones de los expertos (GT/DADIN/doc.67/02)

15. Resolución del Consejo Permanente que crea el Fondo para Apoyar la Elaboración de la Declaración Americana sobre los Derechos de los Pueblos Indígenas (CP/RES.817)

16. Proyecto de resolución sobre la Declaración Americana sobre los Derechos de los Pueblos Indígenas. (AG/doc. 4065/02)

� FILENAME  \* MERGEFORMAT �CP09955S01�








PAGE  

