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REUNIÓN DEL GRUPO DE TRABAJO PARA ANALIZAR EL CAPÍTULO V

DEL PROYECTO DE DECLARACION CON ESPECIAL ATENCIÓN EN

“FORMAS TRADICIONALES DE PROPIEDAD Y DE SUPERVIVENCIA CULTURAL,

DERECHOS A LA TIERRA Y A LOS TERRITORIOS”
Antecedentes

El Grupo de Trabajo encargado de elaborar el Proyecto de Declaración Americana sobre los Derechos de los Pueblos Indígenas tuvo una experiencia positiva con las intervenciones de los expertos en el primer día de la sesión especial de marzo de 2002. Los miembros del panel fueron seleccionados por la Presidencia del Grupo a partir de propuestas de las delegaciones, en consulta con las organizaciones indígenas. Estas exposiciones fueron muy valiosas, al centrar y facilitar el debate y la tentativa de consenso alcanzada por el Grupo de Trabajo durante la sesión especial.

En abril de 2002 se celebró un seminario académico de seguimiento en American University, donde se examinaron las deliberaciones del Grupo de Trabajo y se presentaron nuevas ideas sobre los temas en debate. No fue una actividad oficial del Grupo de Trabajo, pero contó con la participación de representantes de varias delegaciones de los gobiernos y de los pueblos indígenas.

En junio de 2002 la Asamblea General de la OEA, mediante la resolución AG/RES. 1851 XXXII-O/02, reafirmó la prioridad para la OEA de adoptar la Declaración Americana sobre los Derechos de los Pueblos Indígenas, renovó el mandato del Grupo de Trabajo, tomó nota de la designación ad honorem de un Asesor Especial del Secretario General para cooperar con el Grupo de Trabajo y, entre otras cosas, recomendó al Consejo Permanente que celebrara otras reuniones del Grupo “sobre temas específicos del Proyecto de Declaración con la participación de expertos y representantes de los pueblos indígenas, que permitan un mejor entendimiento de los aspectos centrales del Proyecto de Declaración”.

Los temas de “los derechos a la tierra, los derechos territoriales y los recursos naturales” son aspectos fundamentales del Artículo XVIII y otros artículos conexos del Proyecto de Declaración Americana que se debatirán en la próxima sesión especial del Grupo de Trabajo de la OEA, y, por coincidencia, materia de las deliberaciones del Grupo de Trabajo de las Naciones Unidas en su reunión de diciembre de 2002. También son tema principal de la Mesa Redonda con representantes indígenas que se realizará la semana del 14 de octubre en el Banco Mundial, en Washington.

Objetivos de la reunión

Examinar, en el marco de un diálogo técnico, los avances en el derecho internacional y nacional, la doctrina y la práctica en relación con la materia, permitiendo que las delegaciones de los Estados, los representantes de los indígenas y los expertos examinen estas cuestiones en el marco de los respectivos artículos y temas que se consideran en el Proyecto de Declaración Americana sobre los Derechos de los Pueblos Indígenas.

Fecha de la reunión

Se propone una reunión de dos días, con tres sesiones de medio día, tentativamente previstas para la tarde del 7 y el día completo del 8 de noviembre de 2002.

Lugar de la reunión


Edificio Principal de la sede de la OEA.

Estructura

Cada sesión de medio día se dedicará a un tema del programa: formas tradicionales de propiedad en la legislación y práctica de la región; el derecho a la tierra y a los territorios; y recursos naturales. Estos temas serán presentados por uno o dos expertos, y el Presidente del Grupo de Trabajo coordinará los debates con los representantes de los Estados y los representantes de los pueblos indígenas. La dinámica propuesta consiste en definir los temas y áreas principales de consenso y discrepancia y, en particular, examinar los distintos enfoques.  
Los expertos serán seleccionados por los organizadores en consulta con los Estados y los representantes de los pueblos indígenas. Entre ellos habrá expertos internacionalmente reconocidos en la materia, que puedan articular las posiciones de los Estados y de los indígenas, así como los aspectos doctrinarios y constitucionales. Se preparará un informe especial con las principales exposiciones y deliberaciones de la reunión.  

Costos

Los costos de la reunión y los gastos de interpretación serán cubiertos con los fondos del presupuesto regular asignados al Grupo de Trabajo. 
 Se solicita a las misiones nacionales y fuentes externas que hagan contribuciones para solventar los costos de los expertos participantes y de los representantes indígenas.
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