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COMISIÓN DE ASUNTOS JURÍDICOS Y POLÍTICOS
Original: español

Síntesis de la sesión celebrada el 10 de octubre de 2002

(Orden del día: CP/CAJP-1970/02)

1. Elección del Presidente del Grupo de Trabajo encargado de elaborar el proyecto de Declaración Americana sobre los Derechos de los Pueblos Indígenas.

La Comisión reeligió como Presidente de este Grupo de Trabajo, al Representante Permanente de Perú ante la OEA, Embajador Eduardo Ferrero Costa. La nominación para este cargo fue presentada por la delegación del Brasil y secundada por la delegación de El Salvador.

2. Solicitud del Gobierno de Qatar para que se le conceda la condición de Observador Permanente de la Organización (CP/doc.3644/02)

· Proyecto de Resolución (CP/CAJP-1976/02).

La Comisión escuchó la presentación del  Embajador del Estado de Qatar en los Estados Unidos, señor Bader Omar Al-Dafa, quien manifestó el interés de su país de seguir de cerca los trabajos de la Organización en campos tales como el libre comercio y la cooperación internacional.

Las delegaciones manifestaron su complacencia por el interés expresado por el Estado de Qatar en la paz y la estabilidad internacional, y reconocieron la importancia de la vinculación en calidad de Observador Permanente de un Estado con el que varias naciones del Hemisferio ya mantienen significativas relaciones políticas y comerciales
La Comisión constató que la solicitud del Gobierno del Estado de Qatar cumpliera con lo previsto en las resoluciones AG/RES. 50 (I-0/71) “Observadores Permanentes en la Organización de los Estados Americanos” y CP/RES. 407 (573/84) “Procedimientos revisados para la concesión de la condición de Observador Permanente”. 

Al tener en consideración lo antes expuesto, la Comisión aprobó el respectivo proyecto de resolución (CP/CAJP-1976/02), el cual eleva al Consejo Permanente para su  eventual aprobación.

3. Libertad de Pensamiento y Expresión: párrafo 9 de la resolución AG/RES. 1894 (XXXII-O/02): “Observaciones y Recomendaciones al Informe Anual de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos”

El Relator Especial de la CIDH, Señor Eduardo Bertoni, presentó un resumen relativo al estado actual del tema de la libertad de pensamiento y expresión en las Américas, haciendo hincapié en los siguientes aspectos:

· Incompatibilidad de algunas disposiciones de la Convención Americana sobre Derechos Humanos y la legislación interna de los Estados.

· Incompatibilidad entre el ejercicio de la libertad de expresión y la censura con amenaza de sanción penal.

· Obligación de los Estados de proteger el derecho de acceso a la información pública.

· Contribuciones del ejercicio de la libertad de pensamiento y expresión a la lucha contra la corrupción (a favor del fortalecimiento de las democracias).

Concluyó el Relator Especial aclarando que el interés de la relatoría no se limita a la protección de los derechos de los periodistas en las Américas, sino de todos los grupos vulnerables en esta materia, entre los cuales se encuentran los defensores de los derechos humanos. El texto completo de su presentación se encuentra en el documento CP/CAJP-1972/02.
Las delegaciones agradecieron la presentación del señor Bertoni e hicieron los siguientes comentarios:

· Expresaron su reconocimiento y respeto por los trabajos desarrollados por la CIDH, y en particular la Relatoría Especial, en este campo. 

· Resaltaron la importancia de continuar esta clase de diálogos entre la CAJP y la CIDH.  

· Solicitaron a la CIDH que brinde asesoría a los Estados Miembros que adelantan reformas de sus legislaciones internas con el fin de que estas últimas reflejen los compromisos adquiridos a nivel internacional en este campo (entre otros, en la Tercera Cumbre de las Américas).

· Insistieron asimismo, en la necesidad de armonizar los esfuerzos de los órganos del sistema interamericano para proteger el derecho a la  Libertad de Pensamiento y Expresión.

· Estuvieron de acuerdo en el valor que tiene la libertad de expresión como antecedente para el ejercicio de las otras libertades de los ciudadanos

En sus intervenciones, algunas delegaciones expresaron lo siguiente:

· Reconocieron la importancia de fomentar conceptos como el de que los medios de comunicación asuman la responsabilidad por la información publicada en vez de implementarse mecanismos gubernamentales de censura previa.

· Mencionaron la necesidad de que los gobiernos protejan a las víctimas de las violaciones al derecho a la libertad de expresión, ayuden a quienes viven en terror por las mismas causas y, finalmente actúen para prevenir esas situaciones.

Adicionalmente, otras delegaciones manifestaron su punto de vista de que los Estados son quienes se han comprometido a nivel internacional a proteger el derecho a la libertad de expresión, y por tanto son los únicos responsables de prevenir su violación y de fomentar su respeto.


La delegación de Venezuela solicitó la distribución del texto oficial de su intervención, la cual será entregada para su publicación como documento de la Comisión.

Las siguientes fueron las propuestas de la delegación de Venezuela con respecto a este tema:

· Que la CAJP continúe el intercambio de puntos de vista con la CIDH, sobre esta materia.

· Que la CIDH estudie como desarrollar un mecanismo de correlación entre los deberes y derechos en el tema de la libertad de expresión, tomando en consideración los artículos 13, 1, 2, 11, 14, 24, 29, y 32 de la Convención Americana sobre Derechos Humanos.

· Que se atienda el mandato de la Tercera Cumbre de las Américas de fomentar la autorregulación de los medios de comunicación, incluyendo normas de conducta ética, llevando a cabo actividades con los medios mismos.

Al terminar su intervención, esta delegación enseñó a la Comisión un video que registra algunos de los hechos ocurridos el 11 de abril de 2002, en la ciudad de Caracas.

4. Presentación de la publicación de la Oficina del Subsecretario de Asuntos Jurídicos: “Armonización legal en las Américas: Transacciones Comerciales, Bijuralismo y la OEA”:
El Subsecretario de Asuntos Jurídicos, doctor Enrique Lagos realizó la presentación formal de esta publicación ante la Comisión, como parte de las actividades que desarrolla la Subsecretaría dentro del Programa Interamericano para el Desarrollo del Derecho Internacional.

Destacó que la publicación reúne trece artículos de juristas y académicos especializados en transacciones comerciales internacionales, en los cuales se analizan temas relativos a los procesos de adhesión a convenciones internacionales, la armonización de legislaciones y leyes modelo.

El doctor Lagos agregó que con la entrega del libro concluye el proyecto desarrollado entre la Subsecretaría de Asuntos Jurídicos de la OEA y la Agencia Canadiense de Desarrollo Internacional, cuyo informe preliminar había sido presentado a la Comisión el pasado 5 de marzo de 2002.

Las delegaciones agradecieron la presentación de este trabajo, el cual calificaron de oportuno, teniendo en cuenta las negociaciones que, en la actualidad, están llevando a cabo los Estados Miembros de la OEA para la puesta en marcha del Área de Libre Comercio de las Américas (ALCA).

Adicionalmente, resaltaron la importancia de contar con este tipo de publicaciones en un área tan relevante para la economía de los Estados, como lo es el derecho internacional privado. Finalmente solicitaron información sobre la posibilidad de contar con una versión de este libro en los otros idiomas oficiales de la Organización y de ser posible difundirlo al sector empresarial de los Estados Miembros.

5. Reforma del Reglamento del Consejo Permanente: Documento consolidado (CP/CAJP-1975/02 corr.1)

La Presidencia presentó el documento de la referencia, elaborado por la Secretaría en atención a la solicitud de la Comisión del día 18 de septiembre del año en curso.

Algunas delegaciones manifestaron la conveniencia de llegar a un acuerdo sobre las enmiendas al Reglamento del Consejo Permanente, y ofrecieron su participación en consultas informales para agilizar dicho procedimiento.

La delegación de Argentina anunció la entrega de sus comentarios escritos sobre el tema de la referencia. Dicho documento ha sido distribuido con la clasificación CP/CAJP-1988/02.

6. Otros asuntos


La Presidencia presentó para la consideración de la Comisión una solicitud efectuada por el Centro por la Justicia y el Derecho Internacional (CEJIL) en nombre de la Coalición Internacional de Organizaciones no Gubernamentales, para participar en el tratamiento de los temas programados en la agenda de la CAJP el día 17 de octubre de 2002.

La Comisión aprobó dicha solicitud, atendiendo la sugerencia de la Presidencia de comunicar a dichas organizaciones la necesidad de ajustarse a las “Directrices para la Participación de las Organizaciones de la Sociedad Civil en las Actividades de la OEA”, contenidas en la resolución CP/RES. 759 (1217/99).
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