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(Orden del día: CP/CAJP-1982/02 rev.1)

1. Presentaciones del Presidente de la Corte Interamericana de Derechos Humanos, doctor Antonio Cançado Trindade, sobre los siguientes temas:
El doctor Cançado Trindade se dirigió a la Comisión para insistir sobre los planteamientos presentados durante la sesión ordinaria del Consejo Permanente que se celebró el día 16 de Octubre. Dicha presentación fue distribuida con la clasificación CP/doc.3654/02. En su intervención recalcó propuestas tales como el establecimiento de un mecanismo de asistencia judicial gratuita para aquellos peticionarios que carezcan de los recursos económicos que se requieren para lograr el acceso a la justicia interamericana.
Se pronunció también con respecto a la reforma reglamentaria que ahora permite la participación de “las presuntas víctimas, sus familiares o sus representantes legales, en todas las etapas del proceso ante la Corte”, lo cual a su vez acarrea los correspondientes derechos y obligaciones para dichas personas. De esta manera, trató en forma conjunta el tema de la resolución AG/RES. 1895 (XXXII-O/02) “Estudio sobre el acceso de las personas a las Corte Interamericana de Derechos Humanos” y  el tema del análisis reglamentario, derivado del mandato contenido en el párrafo 2.c. de la resolución AG/RES. 1890 (XXXII-O/02) “Evaluación del funcionamiento del sistema interamericano de protección y promoción de los derechos humanos para su perfeccionamiento y fortalecimiento”.

Recordó a los delegados las responsabilidades financieras que se generan al extender la jurisdicción de la Corte de la manera antes descrita, e insistió en la necesidad de que los Estados provean los recursos necesarios para poner en práctica este tipo de reformas. Recordó igualmente el mandato emanado de la Tercera Cumbre de las Américas para que los Estados incrementen el presupuesto de los órganos del Sistema Interamericano de Promoción y Protección de los Derechos Humanos, permitiéndole tener las condiciones necesarias para asegurar su funcionamiento efectivo.

Las delegaciones presentaron sus observaciones y recomendaciones con respecto a los planteamientos del Presidente de la Corte Interamericana de Derechos Humanos, y también formularon algunas preguntas.

· Las delegaciones manifestaron estar de acuerdo con el llamado presentado por el doctor Cançado Trindade, y expresaron su interés en colaborar en la búsqueda de soluciones para atender las necesidades presupuestarias de los órganos del Sistema Interamericano para la Defensa y Protección de los Derechos Humanos. Al respecto se aclaró que, es la Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios (CAAP) el foro propicio para la consideración del llamado de cualquier órgano con relación a su presupuesto. 
· Se reiteró los llamados para que todos los Estados Miembros de la Organización se adhieran a la Convención Americana sobre Derechos Humanos, y para que los gobiernos de los países incorporen a sus legislaciones nacionales, los estándares que se desprenden de los compromisos internacionales a los que se han comprometido.
· Algunas delegaciones solicitaron se ampliara la información con respecto a la forma en la que opera la asistencia judicial gratuita que funciona en el sistema Europeo. Sin embargo, otras delegaciones advirtieron sobre los riesgos que se corren al usar el sistema europeo como modelo para el funcionamiento del sistema interamericano de derechos humanos.
· Se hizo mención sobre los aspectos sobre los cuales la CAJP debe pronunciar medidas concretas, en relación con el sistema interamericano de derechos humanos: fortalecimiento, universalización, seguimiento de las decisiones de los órganos, incrementos presupuestarios, funcionamiento semi-permanente de la Corte y facilitación del acceso de las víctimas al sistema.

El Presidente de la Corte presentó sus comentarios finales:

· Aclaró que es conveniente analizar el desempeño de los mecanismos del sistema europeo, ya que el sistema interamericano se puede beneficiar de las experiencias de otras fuentes y sistemas.

· El hecho que todos los Estados Miembros de la OEA no tengan el mismo nivel de compromiso en materia de derechos humanos es inaceptable y debilita al sistema.

· La principal responsabilidad de la OEA es la defensa de los derechos humanos.

· Para lograr su funcionamiento óptimo, la Corte necesita operar permanentemente.

· Recomendó que las delegaciones revisen su presentación del 16 de abril ante la CAJP, la cual fue distribuida como documento CP/CAJP/doc.1921/02 corr.1.

2. Presentaciones de la Coalición Internacional de Organizaciones no Gubernamentales.

En respuesta a la decisión de la Comisión en su sesión del día 10 de octubre de aceptar la solicitud de la Coalición Internacional de Organizaciones no Gubernamentales de participar de la consideración de los temas de la agenda de la CAJP para esta fecha, se escucharon las siguientes presentaciones:

a. Sobre el tema de la resolución AG/RES. 1895 (XXXII-O/02) “Estudio sobre el acceso de las personas a las Corte Interamericana de Derechos Humanos”
La señora María Clara Galvis del Center for Justice and International Law “CEJIL”, presentó la opinión de la mencionada Coalición, la cual fue clasificada como documento CP/CAJP-1985/02.

En su intervención la señora Galvis hizo especial referencia a la necesidad de contar con los mecanismos que aseguren el acceso de las personas a todos los órganos del Sistema Interamericano de Derechos Humanos. Igualmente apoyó el llamado hecho por el Presidente de la Corte Interamericana de Derechos Humanos para que se incrementen los presupuestos que la OEA destina para el funcionamiento de la Corte y la Comisión.

b. Sobre el tema de la resolución AG/RES. 1842 (XXXII-O/02) “Defensores de derechos humanos en las Américas: apoyo a las tareas que desarrollan las personas, grupos y organizaciones de la sociedad civil para la promoción y protección de los derechos humanos en las Américas”

La señora Silvia Aguilera de la Comisión Mejicana de Derechos Humanos, presentó la posición de la Coalición, la cual fue clasificada como documento CP/CAJP-1984/02.


En su intervención, la señora Aguilera solicitó que los gobiernos de los Estados Miembros tomen las medidas necesarias para asegurar la efectiva protección de los derechos humanos de los defensores de los derechos humanos en las Américas. Explicó que se trata de un grupo bastante vulnerable y que su labor se ve constantemente amenazada por la falta de garantías suficientes para el ejercicio de sus funciones.

Las delegaciones manifestaron estar de acuerdo con el llamado de la Coalición y expresaron su apoyo a las tareas de este grupo de personas que se dedican a la defensa de los derechos humanos, ya que ellos desarrollan una tarea fundamental para el mantenimiento de la democracia.

Finalmente las Delegaciones agradecieron a estos representantes de la sociedad civil su interés en participar en las reuniones de la Comisión y agradecieron la entrega oportuna de sus presentaciones para el adecuado estudio por parte de los delegados.

3.
Presentaciones del Presidente de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos, doctor Juan Méndez, sobre los siguientes temas:

CP/CAJP-1979/02: Estudio sobre el acceso de las personas a las Corte Interamericana de Derechos Humanos (AG/RES. 1895 (XXXII-O/02)); CP/CAJP-1980/02: Análisis reglamentario, según el mandato contenido en el párrafo 2.c. de la resolución AG/RES. 1890 (XXXII-O/02): “Evaluación del funcionamiento del sistema interamericano de protección y promoción de los derechos humanos para su perfeccionamiento y fortalecimiento”; y, CP/CAJP-1977/02: Defensores de derechos humanos en las Américas: apoyo a las tareas que desarrollan las personas, grupos y organizaciones de la sociedad civil para la promoción y protección de los derechos humanos en las Américas (AG/RES. 1842 (XXXII-O/02)).
La Comisión decidió continuar el diálogo iniciado con la CIDH en esta fecha, en su sesión del día 24 octubre, a pesar de haber escuchado las presentaciones del doctor Méndez sobre los tres temas arriba citados, ya que no se contaba con el tiempo suficiente para otorgar la debida consideración a las posiciones de la CIDH y a los comentarios de la Delegaciones. Por esta misma razón, el resumen de lo ocurrido al final de esta sesión de la CAJP será presentado en la síntesis correspondiente al día 24 de octubre, cuando se resuman en conjunto, los pormenores del diálogo con la CIDH.
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