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5 noviembre 2002


COMISIÓN DE ASUNTOS JURÍDICOS Y POLÍTICOS
Original: español

Síntesis de la sesión celebrada el 24 de octubre de 2002

(Orden del día: CP/CAJP-1987/02 rev.1)

1. Continuación del diálogo iniciado con la Comisión Interamericana de Derechos Humanos, sobre los siguientes tres temas
/:

· Defensores de derechos humanos en las Américas: apoyo a las tareas que desarrollan las personas, grupos y organizaciones de la sociedad civil para la promoción y protección de los derechos humanos en las Américas (AG/RES. 1842 (XXXII-O/02)). Presentación de la CIDH: CP/CAJP-1977/02
El Presidente de la CIDH, señor Juan Méndez, hizo especial énfasis en el tratamiento que dicho órgano le ha venido dando al tema en los últimos años, destacando la creación, en diciembre del año 2001, de la Unidad de Defensores de Derechos Humanos para encargarse directamente del seguimiento del tema.

En su presentación describió las labores que adelanta dicha Unidad, la cual mantiene contacto permanente con la Oficina de la Representante Especial del Secretario General de la ONU para Defensores de Derechos Humanos.

Informó además, sobre la distribución de un cuestionario sobre este tema, por parte de la CIDH, sobre este tema, entre los Estados miembros y las organizaciones de la sociedad civil. Al respecto indicó que sólo un limitado número de respuestas les ha sido entregado.

Por su parte, las delegaciones reiteraron sus manifestaciones de apoyo a la labor de los defensores de derechos humanos y reconocieron la relevancia del papel que ellos juegan al hacerle seguimiento a los casos de posibles violaciones de derechos humanos. En ese sentido, reconocieron la necesidad de fortalecer los mecanismos de protección estatal a dicho grupo de personas y apoyaron la continuación de los esfuerzos de la CIDH en su defensa.

Algunas delegaciones señalaron que en su opinión, existen similitudes entre las labores que adelantan los defensores de los derechos humanos y los periodistas o reporteros. 

Otras delegaciones preguntaron sobre las razones que tuvo la CIDH para crear una Unidad para este tema, en vez de crear una Relatoría.

· Estudio sobre el acceso de las personas a las Corte Interamericana de Derechos Humanos (AG/RES. 1895 (XXXII-O/02)). Presentación de la CIDH: CP/CAJP-1979/02
El señor Méndez expresó que el acceso de las personas tanto a la CIDH como la Corte Interamericana de Derechos Humanos, representa una de las formas más avanzadas de protección de los derechos humanos del derecho internacional, ya que ofrece la posibilidad de encontrar soluciones a los casos sin necesidad de adelantar procedimientos judiciales. 

Reafirmó el llamado a los Estados de incrementar en presupuesto de los órganos del sistema interamericano de derechos humanos con el fin de asegurar el acceso de las personas a los órganos del sistema.

Con respecto al funcionamiento del sistema interamericano expresó que, es indispensable seguir contando con un sistema dual de protección de los derechos humanos, cuasi-judicial a nivel de la CIDH y judicial a nivel de la Corte. Hizo también referencia al funcionamiento del sistema europeo, al respecto del cual manifestó considerar importante prestar atención a los acontecimientos que allí se presenten, pues en este ejercicio se pueden obtener beneficios para el sistema interamericano.


En sus observaciones y recomendaciones sobre este tema, algunas delegaciones mencionaron la relación que existe entre el tema del acceso a la Corte y el interés de los Estados en mejorar sus canales de comunicación con dicho órgano. En ese sentido solicitaron el apoyo de la CIDH en los procesos internos para establecer mecanismos para el trámite de peticiones en materia de derechos humanos, y para mantener el diálogo con las organizaciones de la sociedad civil al respecto.


Otras delegaciones pidieron al Presidente de la CIDH su opinión sobre la creación de un fondo especial para financiar el acceso a la Corte a aquellas personas que carecen de los recursos necesarios para tal fin.

· Análisis reglamentario, según el mandato contenido en el párrafo 2.c. de la resolución AG/RES. 1890 (XXXII-O/02): “Evaluación del funcionamiento del sistema interamericano de protección y promoción de los derechos humanos para su perfeccionamiento y fortalecimiento”. Presentación de la CIDH: CP/CAJP-1980/02
El Presidente de la CIDH manifestó que el principal efecto de la reforma al reglamento de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos es la posibilidad de la víctima (su familiar o representante) de participar como delegado de este órgano en los procesos que se adelantan ante la Corte Interamericana de Derechos Humanos.

Agregó que el plazo transcurrido desde la entrada en vigencia de las reformas reglamentarias, no es suficiente para evaluar su efectividad, pero que en su concepto los propósitos de las reformas ya están comenzando a cumplirse.

El Presidente de la CIDH insistió en la necesidad de crear una fórmula de seguimiento al cumplimiento de las decisiones de la CIDH y de las sentencias de la Corte Interamericana de Derechos Humanos. Recordó a las delegaciones la propuesta que existe sobre la mesa para que dicho mecanismo se establezca en el marco de la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos.

Algunas delegaciones expresaron su interés en recibir de parte del Comité Jurídico Interamericano, un estudio comparativo entre los recientemente reformados reglamentos de la CIDH y de la Corte Interamericana de Derechos Humanos.

Otros comentarios de las Delegaciones:

Además de los comentarios y recomendaciones particulares presentados por los Estados con respecto a los tres temas antes descritos, algunas delegaciones se manifestaron con respecto a los siguientes temas:

· Necesidad de revisar el papel de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos en el campo de la promoción de los derechos humanos, en adición al papel que dicho órgano desempeña en la protección de los derechos humanos. 

· Importancia de continuar el proceso de evaluación del sistema interamericano de derechos humanos.

· Necesidad de incrementar el presupuesto de la CIDH y de la Corte. Al respecto, abogaron por la reducción en la vulnerabilidad que acarrea la dependencia de dichos órganos, de contribuciones voluntarias para solucionar algunas de sus demandas presupuestarias.

· Interés de conocer el punto de vista del Presidente de la CIDH con respecto al papel político y a la función jurisdiccional de dicho órgano en la actualidad.

Igualmente, las delegaciones solicitaron al Presidente de la CIDH ampliar la información proporcionada en aspectos tales como:

· Un posible protocolo de acceso directo de la víctima a las Corte.

· La propuesta de mecanismo de seguimiento a las decisiones de la CIDH y sentencias de la Corte a nivel de la CAJP.

· La relación entre la CIDH y la Comisión Interamericana de Mujeres.

Las delegaciones agradecieron a la Secretaría Ejecutiva de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos por la entrega oportuna de sus presentaciones sobre los tres temas antes descritos, y manifestaron que la distribución anticipada de estos textos permitió que sus gobiernos lograran realizar los correspondientes análisis sobre las posiciones de la CIDH. Adicionalmente insistieron en la importancia de contar con la asesoría permanente de la CIDH en los órganos políticos de la Organización.

Otras delegaciones mencionaron los siguientes temas:

· Solución amistosa a los casos que se presentan ante la CIDH.

· Resolución AG/RES. 1897 (XXXII-O/01) “Estudio sobre los derechos y la atención de las personas sometidas a cualquier forma de detención y reclusión”.

El Presidente de la CIDH presentó sus comentarios finales:

· Mencionó que la CIDH cumple con su función de promover los Derechos Humanos al realizar, entre otros, visitas in locus a los Estados (las cuales también tienen un significado político); asignando ciertos temas a las Unidades y Relatorías; promulgando sus decisiones (aunque en principio respondan a solicitudes expresas de protección). Con respecto a este último aspecto, es necesario incrementar la divulgación de las decisiones de la CIDH.

· Explicó su posición con respecto al tema del acceso directo de las víctimas (sus familiares o representantes) a la Corte Interamericana de Derechos Humanos.

· Respondió que la CIDH no ha tomado la decisión de no crear una relatoría de Defensores de Derechos Humanos. Agregó que en la actualidad se está evaluando el proceso por el cual se establecen las relatorías, debido a que su creación no genera automáticamente, protección y promoción a los derechos humanos de los grupos vulnerables (aclaró que en la actualidad dicha vulnerabilidad también es materia de protección de los correspondientes instrumentos interamericanos).

· Insistió en la necesidad de incrementar el presupuesto de la CIDH y de la Corte (en cumplimiento del mandato de la III Cumbre de las Américas), para facilitar el cumplimiento de los mandatos a ellas asignados.

· Mencionó algunos de los casos sobre violaciones de los derechos de la mujer, con respecto a los cuales ya se ha aplicado el Protocolo de Belém do Pará.

2. Reformas al Reglamento del Consejo Permanente

· Reforma del Reglamento del Consejo Permanente: Documento Consolidado (CP/CAJP-1975/02 corr.1)

· Consideraciones de la Delegación Argentina sobre el documento “Reforma del Reglamento del Consejo Permanente: Documento Consolidado”: (CP/CAJP-1988/02)

Las delegaciones acordaron someter este tema a un proceso de consultas informales,  lideradas por el Vicepresidente de la Comisión, Ministro Consejero Antonio García Rivilla (Misión Permanente de Perú ante la OEA). Al concluir dichas consultas, la Comisión espera recibir un informe de los resultados alcanzados, a partir de lo cual se espera iniciar la etapa de conclusión de los trabajos para reformar el Reglamento del Consejo Permanente.

3. Informe verbal del Presidente del Grupo de Trabajo encargado de elaborar el Proyecto de Declaración Americana sobre los Derechos de los Pueblos Indígenas, sobre la fecha de la Sesión Especial del Grupo en el año 2003.

El Embajador Eduardo Ferrero Costa anunció formalmente la fecha acordada por el Grupo de Trabajo que preside, para la celebración de la Sesión Especial de dicho grupo. Este evento ha sido programado para llevarse a cabo entre el 24 y el 28 de febrero de 2003, en la sede de la Organización.
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�. 	El día 17 de octubre, la Comisión inició el diálogo con la CIDH sobre los tres temas que en materia de derechos humanos hicieron parte del orden del día de aquella reunión (CP/CAJP-1982/02 rev.1). En aquella ocasión, las delegaciones escucharon las presentaciones del doctor Juan Méndez, Presidente de la CIDH, pero debido a que no se contaba con el tiempo suficiente para la amplia consideración de sus posiciones y de los comentarios de la Delegaciones, se decidió continuar con el tratamiento de los tres temas, en esta sesión de la CAJP del 24 de octubre.








