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COMISIÓN DE ASUNTOS JURÍDICOS Y POLÍTICOS
Original: español

Síntesis de la sesión celebrada el 21 de noviembre de 2002

(Orden del día: CP/CAJP-1997/02 rev.1)

1. Presentación de la Secretaria Ejecutiva de la Comisión Interamericana de Mujeres (CIM), señora Carmen Lomellin, sobre el tema de la resolución AG/RES. 1853 (XXXII-O/02)
”Implementación del Programa Interamericano sobre la Promoción de los Derechos  Humanos de la Mujer y la Equidad e Igualdad de Género".

· Documento CP/CAJP-1992/02 corr.1

La señora Carmen Lomellin hizo un recuento de las actividades llevadas a cabo por la CIM desde el año 1999 con relación al tema de la referencia, cuando la XXIX Asamblea General instruyera a dicho órgano para iniciar los trabajos que posteriormente conducirían a la aprobación del Programa Interamericano sobre Promoción de los Derechos Humanos de la Mujer y la Equidad e Igualdad de Género (PIA).

En su presentación resaltó, entre otros aspectos, los trabajos que la CIM ha adelantado en coordinación y cooperación con los Consejos de la Organización, algunas áreas de la Secretaría General, diversos órganos y organismos del Sistema Interamericano, varias reuniones ministeriales, instituciones de algunos gobiernos nacionales, otras organizaciones internacionales y la sociedad civil.

La Secretaria Ejecutiva de la CIM anunció que dicho órgano continuará formulando recomendaciones y líneas de acción en cuestiones de género, dando así cumplimiento a los mandatos recibidos de la Asamblea General de la OEA, las Cumbres de las Américas, su propia Asamblea de Delegadas y el PIA.

En sus observaciones y recomendaciones, algunas delegaciones manifestaron su interés en ver la trasformación y evolución de aquellos sistemas que impiden el desarrollo profesional y humano de la mujer en el hemisferio. En particular se hizo mención de herramientas tales como la capacitación, la información y el liderazgo.

Otras delegaciones manifestaron que los asuntos relacionados con el género afectan tanto a hombres como a mujeres, y recomendaron prestar atención a este aspecto.

2. Derechos Humanos y Medio Ambiente en las Américas (AG/RES. 1896 (XXXII-O/02))

· Presentación a cargo de la señora Elizabeth Abi-Mershed, especialista principal de la Secretaría Ejecutiva de la CIDH. Documento CP/CAJP-1996/02

· Presentación a cargo del señor Richard Meganck, Director  de la Unidad de Desarrollo Sostenible y Medio Ambiente. Documento CP/CAJP-1998/02

· Presentación a cargo del señor Jorge D. Taillant, director ejecutivo del Centro de Derechos Humanos y Medio Ambiente (CEDHA). Documento CP/CAJP-1999/02
Los Estados miembros agradecieron la distribución anticipada de las presentaciones de los tres invitados, lo cual permite hacer un análisis efectivo de las diferentes posiciones presentadas, así como de los informes rendidos, por parte de delegados y expertos. Las siguientes fueron sus observaciones y recomendaciones sobre el tema:

· El estado del medio ambiente tiene efectos en la vida diaria de los habitantes de los Estados Miembros. El bienestar de las personas está indudablemente ligado a la calidad del medio ambiente en el que habitan, y todos tenemos derecho a agua potable, y a suelo y aire libres de contaminación.

· Lamentaron la imposibilidad de los países de controlar algunos de los problemas ambientales que afectan a sus territorios.

· Sugirieron que los pueblos indígenas están especialmente relacionados con el tema de los derechos humanos y el medio ambiente.

· Recordaron la necesidad de cooperación internacional para alcanzar mayores avances en la temática del desarrollo sostenible, los derechos humanos y el medio ambiente.

· Reconocieron que es responsabilidad de los gobernantes darle a este tema la prioridad que requiere a nivel de cada Estado. 

· Recomendaron afianzar los trabajos de coordinación con respecto a este tema, entre la CIDH, la Unidad de Desarrollo Sostenible y Medio Ambiente, la Organización de las Naciones Unidas y la Sociedad  Civil.

· Con respecto a los Estado Insulares, manifestaron su preocupación por el estado de las adhesiones y ratificaciones al protocolo de Kyoto (de la Convención de las Naciones Unidas sobre Cambio Climático). También mencionaron otras preocupaciones tales como el transporte de desechos peligrosos y los contaminantes que provienen de tierra firme (y sus efectos negativos en los mares). 

Las delegaciones formularon las siguientes preguntas (las respuestas se presentan con la misma numeración, en el segmento posterior):

a. ¿Existe un vínculo entre derechos humanos y medio ambiente, o el derecho a un medio ambiente sano es un derecho per se?

b. ¿Por qué no se trata más profundamente este tema en el seno de la CAJP y por qué la UDSMA no informa con mayor frecuencia a esta Comisión sobre sus actividades?

c. ¿Cuáles fueron los avances de la Cumbre Mundial para el Desarrollo Sostenible que tuvo lugar en Johannesburgo?

Los invitados presentaron las siguientes respuestas y comentarios a las preguntas formuladas por las delegaciones:

a.
La señora Elizabeth Abi-Mershed explicó que a nivel de la OEA, el derecho a un medio ambiente sano es un derecho per se, pero que en términos de la práctica que se sigue en la CIDH, el vínculo entre los derechos humanos y el medio ambiente se mantiene vivo debido a las denuncias que se presentan ante dicho órgano.

b.
El señor Richard Meganck explicó que la UDSMA presenta todos sus informes al Grupo de Trabajo sobre Medio Ambiente de la CEPCIDI. 

c.
El señor Richard Meganck habló sobre la meta establecida en aquella cumbre de reducir a la mitad el número de personas que carecen de acceso a agua potable en el planeta. Aclaró que este aspecto fue incluido en el capítulo de alivio de la pobreza de la correspondiente declaración.


Agregó que el Grupo de Trabajo sobre Medio Ambiente de la CEPCIDI celebrará una sesión especial el día 13 de diciembre para considerar los resultados de la Cumbre Mundial para el Desarrollo Sostenible celebrada en Johannesburgo y los mandatos de la Asamblea General de la OEA sobre el tema del medio ambiente.

El señor Jorge D. Taillant describió la manera en la que se desarrollaron los trabajos en la Cumbre de Johannesburgo. Explicó que en dicho evento se identificaron cuatro temas principales: Estados, Sociedad Civil, Agua, y Responsabilidad de las Empresas (en lo social y en aspectos ambientales).


Comentarios finales por parte de los Estados Miembros:

En concepto de algunas delegaciones, aun no existe un acuerdo a nivel de la OEA sobre el vínculo entre los derechos humanos y el medio ambiente. 

Solicitaron informar más ampliamente sobre el lugar y fecha de celebración de las audiencias de la CIDH para considerar los casos sobre derechos humanos y medio ambiente.

Varias delegaciones manifestaron su interés en apoyar una nueva resolución de la Asamblea General sobre el tema de los Derechos Humanos y el Medio Ambiente en las Américas, y solicitaron el tratamiento más amplio de este tema a nivel de la CAJP.


Comentarios finales por parte de los invitados:

Es fundamental destacar la manera en la que los seres humanos se ven afectados por las condiciones del medio ambiente.  Por lo tanto un mayor interés con respecto a este tema refleja mayor respeto de los derechos humanos.

La prioridad que se le da a este tema dentro de la Organización está directamente vinculada con la prioridad que los países le den dentro de sus agendas nacionales (lo cual a su vez depende de la voluntad política de los Gobiernos sobre el particular).

Explicaron que no es necesario crear nuevas instancias a nivel de la Secretaría General para dar respuesta a las demandas de los Estados Miembros sobre el tema. Lo que hace falta es mejorar la comunicación entre las áreas que ya existen y vienen trabajando en el cumplimiento de los mandatos relacionados con el medio ambiente y los derechos humanos.

3. Informes verbales del Jefe de la Secretaría Técnica de Mecanismos de Cooperación Jurídica, doctor Jorge García-González, sobre los mandatos asignados a la Secretaría General con respecto a los siguientes temas:

· Reunión de Ministros de Justicia o Ministros o Procuradores Generales de las Américas (AG/RES. 1849 (XXXII-O/02))

· Seguimiento  de la Convención Interamericana contra la Corrupción y de su Programa de Cooperación (AG/RES. 1870 (XXXII-O/02))

· Promoción y Respeto del Derecho Internacional Humanitario (AG/RES. 1904 (XXXII-O/02))

Las delegaciones escucharon la presentación que sobre los tres temas hiciera el doctor García-González, a quien agradecieron sus esfuerzos en la coordinación de los múltiples eventos a ellos vinculados.

Debido al número de decisiones que las delegaciones debían tomar en esta ocasión, la Presidencia decidió solicitar al doctor García-González la elaboración de un documento que reuniera toda la información suministrada a la Comisión.  El documento solicitado fue sido distribuido con la clasificación CP/CAJP-2000/02.
La adopción de las respectivas decisiones quedó pendiente para una próxima sesión de la CAJP.
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