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b)
Conferencia de Estados Parte

i. Reunión de Consulta en preparación para la Conferencia de Estados Parte


El Estatuto del MESECVI, establece que la Conferencia de Estados Parte, órgano político del mismo, debe reunirse cada dos años, en el caso, correspondía hacerlo a finales de 2007.  Atento a ello, la Secretaría Técnica comenzó con los preparativos para la celebración de la misma.
La Conferencia de Estados Parte aun no cuenta con un reglamento que determine su procedimiento. Por ello, en consulta con  la Dirección de Servicios Legales, el Secretario General convoco a una reunión preparatoria y la Secretaria  preparo un anteproyecto de Reglamento que establezca el procedimiento de las reuniones de la Conferencia de Estados partes dentro del proceso de implementación del MESECVI y un anteproyecto de agenda.  

Conforme a ello, el 16 de abril se realizó la reunión Preparatoria de la Conferencia de Estados Parte, con participación de 23 delegaciones. Se consideraron los anteproyectos de Reglamento y de Agenda. Se recibieron algunos comentarios y propuestas que la Secretaría incorporó a los documentos, cuya adopción corresponderá en su momento a la Conferencia. En seguimiento a lo acordado en esa reunión y a fin de iniciar las consultas con los gobiernos, la Secretaría distribuyó el proyecto preliminar de Reglamento de la Conferencia a todas las Misiones Permanentes  fijando como fecha límite el 1 de junio para hacer llegar sus comentarios u observaciones.  Hasta la fecha de este informe no se han recibido comentarios u observaciones adicionales a ese documento. 
ii.
Sede de la Segunda Conferencia de Estados Parte


En la resolución AG/RES. 2330 (XXXVII-O/07) “Mecanismo de Seguimiento de la Implementación de la Convención Interamericana para Prevenir, Sancionar y Erradicar la Violencia Contra la Mujer, Convención de Belém do Pará” se tomó nota del ofrecimiento de la República Bolivariana de Venezuela de ser sede de la Segunda Conferencia de Estados Parte de la Convención. En virtud de este mandato, el Gobierno de Venezuela en distintas reuniones del Consejo Permanente, la Comisión General y el Comité Directivo de la CIM reiteró su compromiso de ser sede de la Segunda Conferencia de Estados Parte. El 27 de febrero de 2008, la Misión Permanente de Venezuela en la OEA., envió una Nota Verbal a la Secretaría Técnica del Mecanismo confirmando su ofrecimiento de sede de la Conferencia, y programándola para el 10 y 11 de abril de 2008. El Gobierno de Venezuela y la Secretaría del MESECVI mantienen reuniones frecuentes para avanzar en el proceso de preparación del mencionado evento.
c)
Otras actividades 

El 22 de Agosto, La Secretaria Ejecutiva de la CIM hizo una presentación en el Consejo Permanente sobre los resultados de la Tercera Reunión del CEVI.

En Septiembre la Secretaría Técnica mantuvo una reunión con una representante alterna de la Misión Permanente de Venezuela, a fin de iniciar los preparativos para la Conferencia de Estados Parte en la que la representante solicitó el envío del correspondiente presupuesto para que ser sede del evento. Inmediatamente, la Secretaría le envió el presupuesto solicitado. 
En diciembre la Secretaría efectuó una presentación al CAUCUS de los gobiernos de Caribe a fin de informarles el estado de avance del Mecanismo, la designación de expertas y autoridades nacionales competentes, la presentación de comentarios de las ANC, destacando los gobiernos que no habían designando representantes para integrar los cuerpos del MESECVI.

La Secretaria Ejecutiva de la CIM se reunió nuevamente a principios de 2008 con el CAUCUS de Embajadores de los Estados del Caribe para reiterar la necesidad de fortalecer la participación de todos los países de esa subregión.
3.
DISEMINACIÓN


En julio de 2007 se finalizó la impresión de un folleto informativo sobre los objetivos y funciones del MESECVI. Se imprimieron 6000 textos en inglés y español y se inició el proceso para su traducción y publicación en francés y portugués. 

4.
FINANCIAMIENTO DEL MESECVI

El día 18 de enero de 2007, la Secretaría Técnica sostuvo una reunión con la oficina del Secretario General, a fin de plantearle las necesidades financieras y de recursos humanos del MESECVI.  Se redactaron documentos con información relevante respecto a la importancia del tema de violencia, de la estructura del Mecanismo y las labores de la Secretaría.  Se le solicitó  apoyo para la contratación de personal y recursos suficientes, proporcionando un cuadro comparativo del MESECVI con los otros dos mecanismos de seguimiento de Convenciones, el Mecanismo de Evaluación Multilateral de la Comisión Interamericana para el Control del Abuso de Drogas (MEM-CICAD) y el Mecanismo de Seguimiento de la Convención Interamericana contra la Corrupción (MESICIC). Se le hizo llegar asimismo un proyecto para la realización de un Seminario con los países del Caribe sobre el funcionamiento del MESECVI dirigido a las ANC y Expertas de esa región. 

En Septiembre la Secretaría Técnica envió a la Directora de Relaciones Externas de la OEA, tres proyectos para el MESECVI, a fin de lograr fondos externos para su ejecución.  Se solicitaron fondos para: la construcción de una página Web especial para el mecanismo; la realización de un foro con organizaciones no gubernamentales dedicadas al tema de violencia basada en género,  y la realización de seminarios de entrenamiento y difusión del MESECVI.

El pasado 3 de octubre, en cumplimiento del Acuerdo No.6 del Comité Directivo, la Presidenta de la CIM envió la nota No. 10-061/07, en la que insta a las Delegadas Titulares de los Estados Parte de la Convención de Belém do Pará, a tomar las medidas necesarias para alertar a sus gobiernos sobre las actuales necesidades de financiamiento que tiene el MESECVI.  En esta comunicación se destacó la urgencia de realizar una contribución al fondo específico creado para financiar el mecanismo. Se sugirió además, a que instaren a sus gobiernos a promover, en el marco de la Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios (CAAP) del Consejo Permanente, que se autoricen fondos para el MESECVI en el presupuesto del Fondo Regular de la OEA, como es el caso de los otros mecanismos de seguimiento que tienen sede en la Secretaría General. 
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