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O Secretário do Conselho Permanente da Organização cumprimenta atenciosamente os Representantes Permanentes e tem a satisfação de informar que o Presidente convocou uma sessão ordinária para quarta-feira, 3 de dezembro de 2003, às 10h30, no Salão Padilha Vidal (Edifício da rua F), para considerar os seguintes temas:

1. Relatório apresentado pelo Relator da Conferência Especial sobre Segurança, (CES/doc.14/03)

(O Ministro das Relações Exteriores da Guatemala, Excelentíssimo Senhor Edgar Gutiérrez Girón apresentará o relatório, em conformidade com o disposto pela Conferência)
2.
Relatório do Presidente da Comissão de Assuntos Administrativos e Orçamentários sobre “Modificação do artigo 19(a)(iii) das Normas Gerais sobre o requisito de conhecimento de idiomas para os aspirantes a contratos contínuos” (CP/CAAP-2680/03 rev. 1)

(A CAAP, em sua sessão de 13 de novembro, decidiu encaminhar à consideração do Conselho o projeto de resolução correspondente)
3.
Promoção e fortalecimento da democracia. Acompanhamento da Carta Democrática Interamericana:
· Relatório apresentado pelo Relatoria da Reunião de Peritos sobre Fortalecimento da Governança Democrática (CP/doc.3801/03)


{O documento será apresentado pela Coordenadora Executiva da Unidade para a Promoção da Democracia (UPD) da Secretaria-Geral e submetido à consideração das delegações, para os fins previstos na resolução [AG/RES. 1960 (XXXIII-O/03)]
· Relatório do Grupo de Trabalho Encarregado dos Preparativos para a sessão extraordinária do Conselho Permanente relativa ao tema “Promoção da Cultura Democrática por meio da Educação” [AG/RES. 1957 (XXXIII-O/03)]


(O Presidente do Grupo de Trabalho apresentará este Relatório em conformidade com o acordado pelo Conselho Permanente na sessão ordinária de 19 de novembro de 2003, data do estabelecimento do Grupo de Trabalho)
· Apresentação de anúncios televisivos para a divulgação da Carta Democrática Interamericana


(A apresentação estará cargo da Coordenadora Executiva da UPD)
4 Consideração do Relatório sobre a Situação no Haiti (CP/doc.3798/03)


(O Relatório foi apresentado pelo Secretário-Geral Adjunto ao Conselho Permanente em sua sessão ordinária realizada em 19 de novembro de 2003)

5. Reunião Inicial de Negociações para a Busca de Consensos do Grupo de Trabalho Encarregado de Elaborar o Projeto da Declaração Americana sobre os Direitos dos Povos Indígenas

(O Presidente do Grupo de Trabalho informará sobre essa reunião, realizada na Sede de 10 a 12 de novembro de 2003)

6. Outros assuntos
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