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El Secretario del Consejo Permanente de la Organización saluda atentamente a los Representantes Permanentes y se complace en informarles que el Presidente ha convocado una sesión ordinaria para el miércoles 3 de diciembre de 2003, a las 10:30 a.m., en el Salón Padilha Vidal (Edificio de la calle F), para considerar los temas siguientes:

1. Informe del Relator de la Conferencia Especial sobre Seguridad, (CES/doc.14/03)
(El Ministro de Relaciones Exteriores de Guatemala, Excelentísimo Señor Edgar Gutiérrez Girón presentará el mencionado informe, de conformidad a lo dispuesto por la Conferencia)
2.
Informe del Presidente de la Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios sobre “Modificación del Artículo 19(a)(iii) de las Normas Generales sobre el requisito de conocimiento de idiomas para los aspirantes a contratos continuos” (CP/CAAP-2680/03 rev. 1)
(La CAAP, en su sesión del 13 de noviembre, acordó elevar a  la consideración del Consejo el proyecto de resolución correspondiente)
3.
Promoción y fortalecimiento de la democracia. Seguimiento de la Carta Democrática Interamericana:
· Informe de Relatoría de la Reunión de Expertos sobre Fortalecimiento de la Gobernabilidad Democrática (CP/doc.3801/03)
(El documento será presentado por  la Coordinadora Ejecutiva de la Unidad para la Promoción de la Democracia (UPD) de la Secretaría General y sometido a la consideración de las delegaciones, a los fines previstos en la resolución [AG/RES. 1960 (XXXIII-O/03)]
· Informe del Grupo de Trabajo Encargado de los Preparativos para la sesión extraordinaria del Consejo Permanente relativa al tema “Promoción de la Cultura Democrática a través de la Educación” [AG/RES. 1957 (XXXIII-O/03)]
(El Presidente del Grupo de Trabajo presentará este Informe de conformidad con lo acordado por el Consejo Permanente en la sesión ordinaria del 19 de noviembre de 2003, fecha del establecimiento del Grupo de Trabajo)
· Presentación de anuncios televisivos para la difusión de la Carta Democrática Interamericana
(La presentación estará a cargo de la Coordinadora Ejecutiva de la UPD)
4 Consideración del Informe sobre la Situación en Haití (CP/doc.3798/03)

(El Informe fue presentado por el Secretario General Adjunto al Consejo Permanente en su sesión ordinaria celebrada el día 19 de noviembre de 2003)
5. Reunión Inicial de Negociaciones para la Búsqueda de Consensos del Grupo de Trabajo Encargado de Elaborar el Proyecto de la Declaración Americana sobre los Derechos de los Pueblos Indígenas
(El Presidente del Grupo de Trabajo informará sobre dicha reunión, celebrada en la Sede entre el 10 y el 12 de noviembre de 2003)

6. Otros asuntos
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