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12 diciembre 2003
Original: español


El Secretario del Consejo Permanente de la Organización saluda a los Representantes Permanentes y se complace en informarles que el Presidente ha convocado una sesión ordinaria para el miércoles 17 de diciembre de 2003, a las 9:30 a.m. en el Salón Libertador Simón Bolívar, para considerar los temas siguientes:

1. Exposición del Excelentísimo señor Ministro de Relaciones Exteriores de Nicaragua Ingeniero Norman Caldera Cardenal. (CP/doc. 3813/03)

(La Misión Permanente de Nicaragua solicitó la inclusión de este tema)

2. Informe del Presidente del Grupo de Trabajo Establecido por el Consejo Permanente para Considerar el documento CP/doc.3798/03 y recomendar los ajustes que sean necesarios al mandato de la Misión Especial de la OEA para el Fortalecimiento de la Democracia en Haití (CP/doc.3806/03).
(El Presidente del Grupo de Trabajo presentará este Informe de conformidad a la decisión adoptada por el Consejo Permanente en la sesión ordinaria del 3 de diciembre de 2003)

3.
Promoción y fortalecimiento de la democracia.  Seguimiento de la Carta Democrática Interamericana:

· Informe del Presidente del Consejo Permanente al Grupo de Revisión e Implementación de la Cumbre Relativo a mandatos de la Asamblea General sobre la elaboración de un Programa de Gobernabilidad Democrática en las Américas (CP/doc.3804/03 corr.1).

(El Presidente del Consejo Permanente informará sobre la presentación de este documento)

· Informe de la Comisión sobre Gestión de Cumbres Interamericanas y Participación de la Sociedad Civil en las Actividades de la OEA relativo a la consideración de la Relatoría de la Reunión de Expertos sobre Fortalecimiento de la Gobernabilidad Democrática.

(El Presidente de la Comisión presentará este Informe de conformidad a la decisión adoptada por el Consejo Permanente en la sesión ordinaria del 3 de diciembre de 2003)

· Informe del Presidente del Grupo de Trabajo Encargado de los Preparativos de la Sesión Extraordinaria del Consejo Permanente sobre la Promoción de la Cultura Democrática a través de la Educación [AG/RES. 1957 (XXXIII-O/03)].

(El Presidente del Grupo de Trabajo presentará este Informe de conformidad a la decisión adoptada por el Consejo Permanente en la sesión ordinaria del 19 de noviembre de 2003)

· Presentación de anuncios televisivos para la difusión de la Carta Democrática Interamericana.

(La presentación estará a cargo de la Coordinadora Ejecutiva de la UPD)

4.
Reunión Inicial de Negociaciones para la Búsqueda de Consensos del Grupo de Trabajo Encargado de Elaborar el Proyecto de la Declaración Americana sobre los Derechos de los Pueblos Indígenas.

(El Presidente del Grupo de Trabajo informará sobre dicha reunión, celebrada en la Sede entre el 10 y el 12 de noviembre de 2003) 

5.
Bicentenario de la Independencia de Haití (CP/doc.3812/03).

(El Representante Permanente de Haití se referirá al tema y presentará el proyecto de resolución correspondiente)

6.
Nota de la Misión Permanente del Paraguay mediante la cual solicita que una de la salas de reuniones de la Organización sea designada con el nombre “Dr. José Gaspar de Francia” (CP/doc.3808/03).

(La Delegación del Paraguay presentará la solicitud y el proyecto de resolución correspondiente)

7.
Informe de la Tercera Reunión Anual del Foro Interamericano sobre Partidos Políticos.

(En la sesión del 3 de diciembre la Delegación de Colombia solicitó a la UPD la presentación de un informe sobre los resultados de dicha reunión, celebrada en Cartagena, Colombia del 23 al 25 de noviembre de 2003)

8.
Segundo Informe del Relator Especial para la Libertad de Expresión de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos en cumplimiento de la resolución AG/RES. 1932 (XXXIII-O/03) (CP/doc.3803/03).

(De acuerdo a la decisión del Consejo del 10 de septiembre el Relator Especial presentará una agenda detallada de las reuniones y actividades propuestas)

9.
Elección de un miembro del Comité Jurídico Interamericano (CP/doc.3790/03) y (CP/doc.3791/03).

(En sesión celebrada el 14 de octubre, el Consejo dispuso que la elección se efectuara el 17 de diciembre 2003.  Los procedimientos aplicables están previstos en el Artículo 7 del Estatuto de la CJI y en el Anexo III del Reglamento de la Asamblea General
10.
Elección de un miembro del Tribunal Administrativo (CP/doc.3799/03 y CP/doc.3799/03 add.1).

(El Tribunal administrativo ha solicitado que se proceda a la elección, que deberá efectuarse de acuerdo al Artículo III del Estatuto del TRIBAD y a los procedimientos previstos en el Anexo II del Reglamento de la Asamblea General)

11.
Establecimiento de fecha para la elección de un miembro de la Comisión del Fondo Panamericano Leo S. Rowe.

(La vacante se producirá el 31 de diciembre de 2003 por vencimiento del término del mandato de El Salvador)
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Solicitud del Gobierno del Gran Ducado de Luxemburgo para que se le conceda la condición de Observador Permanente ante la Organización (CP/doc.3805/03) (Se transmitirá a la CAJP).
· Nota del Secretario del Consejo Permanente solicitando el restablecimiento de fondos 


para el puesto de técnico de sonido en el presupuesto 2004 del Fondo Regular (CP/doc.3809/03) (Se transmitirá a la CAAP).
· Informe de la Secretaría General sobre los Planes de Trabajo de las Oficinas de la Secretaría General en los Estados Miembros AG/RES. 1974 (XXXIII-O/03) (CP/doc.3811/03) (Se transmitirá a la CAAP).
· Subprograma 10W de 2004 (CP/doc.3810/03 corr. 1) (Se transmitirá a la CAAP).
· Informe trimestral sobre las actividades de la Unidad para la Promoción de la Democracia - tercer trimestre (CP/doc.3802/03) (Se transmitirá a la Comisión General).
· Proyecto de plan de trabajo de la Unidad para la Promoción de la Democracia para el 2004 (CP/doc.3807/03) (Se transmitirá a la Comisión General). 

13.
Otros asuntos.
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