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Le Conseil permanent de l’Organisation des États Américains présente ses compliments aux représentants et a l’honneur de les informer que le Président du Conseil permanent a convoqué une séance ordinaire du Conseil permanent le mercredi 3 mars 2004 à 10 heures dans la Salle des Amériques. L’ordre du jour sera le suivant:
1. Projet de Programme de la Séance extraordinaire du Conseil permanent sur la mise en oeuvre du Programme  interaméricain de promotion des droits humains de la femmes, de l’équité ainsi que de la parité hommes-femmes
(L’Ambassadrice Margarita Escobar, Représentante permanente d’El Salvador et Présidente du Groupe informel de travail, soumettra un rapport sur le projet de travail de la réunion qui sera convoquée en vertu de la résolution AG/RES. 1941 (XXXIII-O/03)
2. Rapport annuel du Fonds pour la paix: Règlement pacifique des différends territoriaux (1er janvier – 31 décembre 2003) (CP/doc.3837/04)
(Ambassadeur Luigi R.Einaudi, Secrétaire général adjoint, soumettra le rapport annuel en conformité avec la résolution CP/RES. 781 (1257/00) 
3. Proposition de la tenue d’une séance extraordinaire du Conseil permanent avec les partis politiques (CP/doc.3838/04)
(Elizabeth Spehar, Coordinatrice exécutive de l’Unité pour la promotion de la démocratie soumettra une proposition élaborée par l’Unité, conformément à la résolution AG/RES. 1957 (XXXIII-O/03)
4. Désignation de salles de réunions de l’OEA
a.
Liste de salles de conférences et de réunions au siège de l’Organisation des Etats Américains (CP/doc.3835/04 rev. 1)
(Le Conseil examinera le document élaboré par le Secrétariat général à sa demande)
b.
Désignation d’une salle de réunions en l’honneur du Dr. José Gaspar de Francia (CP/doc. 3814/03 rev. 1 et CP/doc. 3808/03) 
(L’Ambassadeur Luis Enrique Chase Plate, Représentant permanent du Paraguay soumettra un projet de résolution)
c. Désignation de salles de réunions en l’honneur d’éminents nationaux d’États de la Communauté des Caraïbes (CP/doc.3828/04)
(L’Ambassadrice Lisa Shoman, Représentante permanente du Belize soumettra le projet de résolution pertinent).
d. Retouches à introduire dans la résolution CP/RES. 842 (1363/03) “Désignation de salles de réunions de l’Organisation des Etats Américains sous les noms Rubén Darío et Gustavo Guerrero”
(Les retouches consistent à remplacer au paragraphe 1 du dispositif le membre de phrase “Bâtiment des Amériques” par le nom officiel “Bâtiment du Secrétariat général”)
5. Installation du Groupe de travail chargé d’élaborer le Rapport annuel du Conseil à l’Assemblée générale
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(Le Groupe de travail sera composé des représentants permanents qui ont présidé le Conseil entre la trente-troisième et la trente-quatrième Session ordinaire de l’Assemblée générale et le Représentant permanent de l’Equateur, pays d’accueil de la prochaine Session de l’Assemblée générale.)
6. Soumission de rapports aux Commissions 

a. Rapport du Secrétariat général sur l’exécution budgétaire et les virements entre les chapitres du Fonds ordinaire du 1er janvier au 31 décembre 2003 (CP/doc.3832/04)
b. Rapports trimestriels sur l’utilisation des fonds alloués en vertu de la résolution CP/RES. 831 (1342/02) (1er octobre et 31 décembre 2003):

i. Bibliothèque Colomb (CP/doc. 3825/04 add.4)
ii. Unité pour la promotion de la démocratie (CP/doc.3825/04 add. 5)
iii. Étude de gestion (CP/doc.3825/04 add. 6) 
iv. Réaménagement de la Salle Bolivar (CP/doc.3825/04 add. 7)

v. Transformation de l’ancienne salle abritant les étagères de la Bibliothèque Colomb en une salle de délégués et une salle à usage multiple (CP/doc.3825/04 add. 8) 
c. Rapport annuel de la Cour interaméricaine des droits de l’homme (CP/doc. 3836/04)

d. Rapport annuel de la Commission interaméricaine des télécommunications (CITEL) (CP/doc.3839/04)
(Les rapports mentionnés aux points 6 a. et 6 b. seront acheminés à la Commission des questions administratives et budgétaires. Le rapport mentionné au point 6 c. sera acheminé à la Commission des questions juridiques et politiques. Le rapport mentionné au point 6.d sera acheminé à la Commission générale). 
7. Autres questions
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