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El Secretario del Consejo Permanente de la Organización saluda a los Representantes Permanentes y se complace en informarles que la Presidencia del Consejo Permanente ha convocado una sesión ordinaria para el miércoles 3 de marzo de 2004, a las 10:00 a.m., en el Salón de las Américas, para considerar los temas siguientes:

1. Proyecto de programa para la sesión extraordinaria del Consejo Permanente sobre la implementación y promoción del Programa Interamericano sobre la Promoción de los Derechos Humanos de la Mujer y la Equidad e Igualdad de Género


(La Embajadora Margarita Escobar, Representante Permanente de El Salvador y Presidenta del Grupo de Trabajo Informal, presentará un informe sobre el proyecto de programa para la sesión que se convocará de conformidad con la resolución AG/RES. 1941 (XXXIII-O/03)
2. Informe Anual del Fondo de Paz Solución Pacífica de Controversias Territoriales
(1 de enero – 31 de diciembre de 2003) (CP/doc. 3837/04)

(El Embajador Luigi R. Einaudi, Secretario General Adjunto, presentará este informe anual de conformidad con la CP/RES. 781 (1257/00)
3. Propuesta para una sesión extraordinaria del Consejo Permanente con partidos políticos (CP/doc.3838/04)


(La Sra. Elizabeth Spehar, Coordinadora Ejecutiva de la Unidad para la Promoción de la Democracia presentará una propuesta preparada por la Unidad, de conformidad con la resolución AG/RES. 1957 (XXXIII-O/03)
4. Designación de salas de reuniones:

a) Lista de salas de conferencias y reuniones en la sede de la Organización de los Estados Americanos (OEA) (CP/doc.3835/04 rev. 1)


(El Consejo considerará el documento preparado por la Secretaría General, a su solicitud)

b) Designación con el nombre Dr. José Gaspar de Francia a una sala de reunión de la OEA (CP/doc.3814/03 rev. 1 y CP/doc.3808/03)


(El Embajador Luis Enrique Chase Plate, Representante Permanente de Paraguay, presentará el proyecto de resolución correspondiente)

c) Designación de salas de reuniones de la OEA en homenaje a distinguidos ciudadanos de la Comunidad del Caribe (CP/doc.3828/04)


(La Embajadora Lisa Shoman, Representante Permanente de Belice, presentará el proyecto de resolución correspondiente)

d) La modificación de estilo a la CP/RES. 842 (1363/03) “Designación de salas de reuniones de la OEA en homenaje a Rubén Darío y Dr. José Gustavo Guerrero”



(La modificación de estilo consiste en reemplazar en el punto resolutivo 1, la denominación “Edificio de las Américas” por el nombre oficial “Edificio de la Secretaría General”

5. Instalación del Grupo de Trabajo encargado de preparar el Informe Anual del Consejo Permanente a la Asamblea General


(El Grupo de Trabajo estará integrado por los Representantes Permanentes que presiden el Consejo entre el trigésimo tercero y trigésimo cuarto períodos ordinarios de sesiones de la Secretaría General y el Representante Permanente del Ecuador, país sede del próximo período ordinario de sesiones de la Asamblea General)

6. Transmisión de informes a las comisiones:
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Informe de la Secretaría General sobre la ejecución presupuestaria y transferencias entre capítulos del Fondo Regular, desde el 1 de enero al 31 de diciembre de 2003 (CP/doc.3832/04)

b) Informes trimestrales sobre el uso de fondos asignados de conformidad con la resolución CP/RES. 831 (1342/02) (1 de octubre - 31 de diciembre de 2003)
i. Biblioteca Colón (CP/doc.3825/04 add. 4 corr. 1)

ii. Unidad para la Promoción de la Democracia (CP/doc.3825/04 add. 5 corr. 1)

iii. Estudio de Administración (CP/doc.3825/04 add. 6)

iv. Renovación del Salón Simón Bolívar (CP/doc.3825/04 add. 7)

v. Transformación del espacio que ocupaban los anaqueles de la Biblioteca Colón en una sala de delegados y una sala multipropósito (CP/doc.3825/04 add. 8)
c) Informe Anual de la Corte Interamericana de Derechos Humanos (CP/doc.3836/04)

d) Informe Anual de la Comisión Interamericana de Telecomunicaciones (CP/doc.3839/04)


(Los informes mencionados en los puntos 6 a. y 6 b. serán trasladados a la Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios. El informe mencionado bajo el punto 6 c. será trasladado a la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos.  El informe mencionado bajo el punto 6 d. será trasladado a la Comisión General)

7. Otros asuntos
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