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O Secretário do Conselho Permanente da Organização cumprimenta respeitosamente os Senhores Representantes Permanentes e tem a satisfação de informar-lhes que o Presidente convocou uma sessão ordinária para quarta-feira 14 de abril de 2004, às 14h30, no Salão das Américas, para considerar os seguintes temas:

1. A situação no Haiti.  Relatório do Chefe da Missão Especial da OEA para o Fortalecimento da Democracia no Haiti

[O tema é incluído em cumprimento do acordo aprovado pelo Conselho na sessão ordinária de 7 de abril.  O Embaixador David Lee fará uma apresentação sobre as atividades da Missão Especial no Haiti.  Os coordenadores dos grupos sub-regionais e os Representantes dos Estados Unidos e do Canadá acordaram, na reunião de 8 de abril, que sejam distribuídas antes desta sessão a transcrição não corrigida (textual) dos comentários e observações formuladas pelas delegações na sessão de 7 de abril com relação a este ponto e que a intervenção do Secretário-Geral Adjunto, efetuada nesse mesmo dia, seja publicada nos quatro idiomas oficiais.]
2. Acompanhamento e desenvolvimento da Carta Democrática Interamericana

[O Presidente apresentará uma proposta de procedimento para o melhor cumprimento dos mandatos constantes da resolução AG/RES. 1957 (XXXIII-O/03), parágrafos dispositivos 2 e 4]


1. 

3. 

4. 

5. 

6. 

7. 
· 

3. Relatório da Secretaria-Geral sobre os convites ao Trigésimo Quarto Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral que requerem autorização do Conselho Permanente (CP/doc.3863/04)

(Em conformidade com os artigos 9 e 10 do Regulamento da Assembléia Geral, apresenta-se a relação de observadores e convidados especiais a que o Secretário-Geral, mediante prévia autorização do Conselho Permanente, poderá enviar convite para assistir ao Trigésimo Quarto Período Ordinário de Sessões)
8. 
4. Encaminhamento de documentos
a. Comissão de Segurança Hemisférica

· Relatório da Secretaria-Geral sobre a implementação das resoluções AG/RES. 1936 (XXXIII-O/03), “As Américas como zona livre de minas terrestres antipessoal”; AG/RES. 1934 (XXXIII-O/03), “Apoio ao Programa de Ação Integral contra as Minas Antipessoal na América Central”; e AG/RES. 1935 (XXXIII-O/03), “Apoio à ação contra as minas no Peru e no Equador” (CP/doc.3864/04)

b. Comissão Geral
· Relatório trimestral da Secretaria-Geral sobre as atividades da Unidade para a Promoção da Democracia (Quarto Trimestre de 2003) (CP/doc.3865/04)

5. Aprovação das atas das sessões realizadas em 21 de maio, 10 de setembro e 13 de outubro de 2003 (CP/ACTA 1372/03, CP/ACTA 1380/03 e CP/ACTA 1384/03)

(As atas foram distribuídas às Missões Permanentes dentro do prazo regulamentar)

6. Outros assuntos
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