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El Secretario del Consejo Permanente de la Organización saluda a los Representantes Permanentes y tiene el agrado de informar que el Presidente del Consejo Permanente ha convocado una sesión ordinaria, el miércoles 19 de marzo de 2003, a las 10:00 a.m., en el Salón Libertador Simón Bolívar para considerar los siguientes asuntos:

1. Exposición de la Dra. Mirta Roses, Directora General de la Organización Panamericana de la Salud (OPS)

2.
Informe del Presidente de la Comisión de Gestión de Cumbres Interamericanas y Participación de la Sociedad Civil en las Actividades de la OEA mediante el cual transmite el proyecto de resolución “Estrategias para incrementar y fortalecer la participación de las Organizaciones de la Sociedad Civil en las Actividades de la OEA” (CP/CISC-30/03 rev. 1)
3.
Informe verbal del Presidente del Grupo de Trabajo Encargado de Elaborar la Declaración Americana sobre los Derechos de los Pueblos Indígenas sobre la Sesión Especial celebrada los días 24 al 27 de febrero de 2003
4.
Remisión de informes a Comisiones:

· Informe de la Secretaría General sobre la ejecución presupuestaria y transferencia entre capítulos del Fondo Regular del 1 de enero al 31 de diciembre de 2002 (CP/doc.3707/03)

· Planes de trabajo de las Oficinas de la Secretaría General de la OEA en los Estados Miembros para 2003 e informes sobre fondos y subsidios aportados por los gobiernos sede (CP/doc.3701/03)
· Informe Anual de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos (CIDH) a la Asamblea General (CP/doc.3709/03; CP/doc.3709/03 add. 1 y CP/doc.3709/03 add. 2)
· Informe Anual del Instituto Interamericano de Cooperación para la Agricultura (IICA) (CP/doc.3708/03)

· Informe Anual de la Comisión Interamericana de Telecomunicaciones (CITEL) (CP/doc.3695/03)

· Informe Anual de la Organización Panamericana de la Salud (OPS)
· Informe Anual del Comité Interamericano contra el Terrorismo (CICTE)

5.
Otros asuntos
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