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Señor Presidente:

Tengo el honor de remitir a Vuestra Excelencia para consideración del Consejo Permanente el informe sobre el estado de los mandatos de la Secretaría General 1997-2003, de conformidad con el punto III.A.12 de la resolución AG/RES. 1974 (XXXIII-O/03)

Aprovecho la oportunidad para reiterar a Vuestra Excelencia las seguridades de mi más alta y distinguida consideración. 

César Gaviria

Secretario General
Excelentísimo señor
Salvador E. Rodezno Fuentes
Embajador, Representante Permanente de Honduras
Presidente del Consejo Permanente de la
Organización de los Estados Americanos
Washington, D.C
Secretaría General 
Informe sobre el estado de los mandatos conferidos a la Secretaría General, 1997-2003

Informe sobre el estado de los mandatos conferidos

a la Secretaría General, 1997-2003
Antecedentes

De conformidad con la resolución AG/RES. 1974 (XXXIII-O/03), la Secretaría General ha preparado un informe sobre el estado de todos los mandatos conferidos desde el año 1997. Si bien la resolución requiere que la Secretaría informe sobre el estado de los mandatos con cinco años o más, la información detallada sobre este requisito se encuentra disponible sólo a partir del vigésimo séptimo período ordinario de sesiones de la Asamblea General. Esto se debe a que la Secretaría General no mantenía esa información detallada hasta que se aprobó el artículo 82 (a) de las Normas Generales (actualmente artículo 87 (a)) en 1999. Este artículo requiere que la Secretaría General mantenga una base de datos con todos los mandatos recibidos, junto con otra información, para utilizar como base para determinar las acciones a emprender durante el año presupuestario. La Secretaría ha cumplido lo dispuesto en el artículo 87 (a) de las Normas Generales al publicar la información en la base de datos correspondiente a los últimos cuatro  años. Por consiguiente, los únicos mandatos que figuran en la base de datos que tienen cinco años o más son los emitidos en los años 1997 y 1998. Por razones de economía de tiempo y esfuerzo, la Secretaría ha optado por informar en este documento sobre el progreso de todos los mandatos emitidos desde 1997.
Acciones

Como dispone el artículo 87 (a), las áreas de la Secretaría deben presentar la siguiente información sobre cada mandato en la base de datos: principio y fin del mandato, origen del mandato, área programática y órgano responsable de su ejecución. A partir de este año, las áreas deberán clasificar el mandato de acuerdo con su actual grado de progreso:
Ejecutados:
Las actividades emprendidas para cumplir este mandato se están llevando a cabo en la actualidad y han sido terminadas o se están realizado esfuerzos significativos para cumplirlo.
No ejecutados:
Las actividades para cumplir el mandato aún no han sido llevadas a cabo y pueden estar en la etapa de planificación, o no se están realizando en la actualidad esfuerzos significativos para cumplirlo. 
Superados:
El mandato fue modificado a posteriori por otro mandato, y el área informa que el nuevo mandato tiene precedencia sobre el mandato original (superado).

Esta clasificación de mandatos difiere de la de años anteriores, cuando las categorías de clasificación eran: “concluidos”, “no concluidos”, “en progreso”, “postergados” o “superados”. La Secretaría ha simplificado la categorización de los mandatos sustituyendo las primeras cuatro categorías por las dos siguientes: “ejecutados” y “no ejecutados”.  El motivo del cambio es facilitar el análisis del informe y evitar una representación inapropiada de los esfuerzos de las áreas técnicas dirigidos a cumplir los mandatos que contienen directivas abiertas y amplias. Por ejemplo, un mandato puede requerir que la Secretaría continúe haciendo esfuerzos para colaborar con organismos gubernamentales para promover el desarrollo sostenible o erradicar el uso ilícito de drogas. La Secretaría puede emprender proyectos significativos para atender esta directiva, pero quizá no puede calificar las actividades en ejecución como “concluidas” o “en progreso”. Para evitar una mayor proliferación de clasificaciones ambiguas o inexactas, ahora las áreas técnicas deben calificar los mandatos sobre los cuales informan sólo como “ejecutados” o “no ejecutados”, utilizando las directrices mencionadas.

Además, se solicitó a las áreas que suministraran información adicional mediante un informe escrito en el que conste lo siguiente:
Actividades:
Una lista y descripción de las actividades realizadas de acuerdo con el mandato.
Resultados:
Los resultados esperados o logrados con base en esas actividades. Al presentar estos resultados, se ha encomendado a las áreas que informen sus resultados en forma mensurable, cuantificable u oportuna. Por ejemplo, informar que se celebró una reunión o conferencia no constituye un resultado aceptable; más bien, las áreas deberán describir los logros específicos, contribuciones o impacto de un evento determinado a la luz de los objetivos generales del mandato.
Explicación:
Se encomendó a las áreas que vincularan los nexos específicos entre el mandato, las actividades realizadas y los resultados obtenidos. Esto requirió que las áreas interpretaran el mandato y explicaran cómo se relacionan las actividades realizadas y los resultados esperados con respecto a la intención general de la decisión de los Estados Miembros. En algunos casos, el texto de los mandatos resultó suficientemente específico y dejó poco lugar librado a la interpretación acerca de qué actividades la Secretaría debía llevar a cabo para cumplir con ese mandato. En esos casos, sólo se pidió a las áreas que se refirieran a la sección de la resolución que describía las actividades requeridas.
Publicación del informe

El informe resultante ofreció un cúmulo de información detallada. Dado el gran volumen de texto y teniendo en cuenta las preocupaciones que a menudo expresan los Estados Miembros en sus deliberaciones en la Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios (CAAP) y el Consejo Permanente con respecto a la producción excesiva de documentos, la Secretaría ha optado por minimizar el costo de presentar este informe publicándolo en forma electrónica en el sitio web de la Organización:
http://oasintranet:8086/BAFD/DocumentBudget.html
Debido a la voluminosa información y a restricciones presupuestarias, el informe detallado se publica solamente en su versión original. 


El gráfico adjunto contiene resúmenes estadísticos de los datos compilados, en el cual se indica el estado de los mandatos por subprograma y por año. Las cifras presentadas muestran que, de los 187 mandatos conferidos entre 1997 y 1998 que requerían acción de parte de la Secretaría General, sólo tres no fueron ejecutados, todos en el ámbito de la Agencia Interamericana para la Cooperación y el Desarrollo (AICD). El texto presentado por la Agencia explica que la demora en ejecutar esos mandatos se debe principalmente a la reprogramación de actividades en el contexto del Plan Estratégico preparado por la misma. Por consiguiente, la Secretaría tiene el agrado de comunicar que prácticamente todos los mandatos pendientes de más de cinco años han sido cumplidos e invita a los representantes de los Estados Miembros a examinar el documento detallado, que describe extensamente las actividades y logros de la Organización en los últimos siete años.
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