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                             JUANA R. KURAMOTO HUAMAN
Pasaje Chasqui # 1833

Lima 14 - Perú

Teléfono: +51-1- 4711542


	Profesional de amplia experiencia en la investigación económica de temas mineros, de ciencia, tecnología e innovación y desarrollo local.  Experiencia en la gestión de proyectos de investigación,  en la facilitación de grupos y el trabajo en equipo.


	EDUCACION
	Universidad de Maastricht, Maastricht, Países Bajos

Programa MERIT-INTECH/UNU

Candidata a PhD en Estudios Económicos y de Política del Cambio Técnico
Universidad Carnegie Mellon, Pittsburgh, Pennsylvania

Escuela de Políticas y Administración Pública H. John Heinz III

Master de Ciencias en Políticas y Administración Pública. Mayo 1995

Universidad de Lima, Lima, Perú

Bachiller en Economía, Diciembre 1990



	HABILIDADES Y COMPETENCIAS
	Análisis y Pensamiento Crítico
Experiencia de más de 15 años en investigación económica en temas de minería, cambio tecnológico y desarrollo local.  Capacidad de síntesis.  Publicación de diversos documentos de trabajo y capítulos en libros, en inglés y castellano.
Facilitación de Grupos y Trabajo en Equipo

Dirección de grupos formados por diversos actores para la formulación de planes conjuntos (Plan Nacional de Competitividad - Innovación Tecnológica y Plan Nacional de Ciencia y Tecnología).
Dirección de talleres para el proyecto Minería, Minerales y Desarrollo Sostenible (Perú) que convocó a distintos grupos de interés que participan en el sector minero peruano.
Capacitación y exposición de ideas

Amplia experiencia en la presentación de resultados de investigación en diferentes conferencias, en inglés y castellano.

Capacitación en talleres varios y a nivel de postgrado en ESAN.

Capacidad de gestión de proyectos

Amplia experiencia en la gestión de proyectos de investigación y consultorías a nivel nacional e internacional.

Flexibilidad y adaptación

Capaz de adaptarse a situaciones y ambientes diversos.  Trabajo de campo en zonas serranas y selváticas.  



	IDIOMAS
	Español

· Lengua materna

Inglés

· Dominio oral y escrito



	EXPERIENCIA LABORAL
	Grupo de Análisis para el Desarrollo (GRADE), Lima, Perú
· Investigadora Asociada                                                 (1998 - actualidad)

Responsable por diseñar y ejecutar proyectos de investigación económica.  Trato directo con entidades financiadoras internacionales y nacionales.  Redacción y edición de documentos de investigación. Participación en conferencias nacionales e internacionales.
· Responsable de finanzas                                                       (1989 - 1990)

Responsable de la preparación y monitoreo de presupuestos.  Creación de un sistema de evaluación financiera.  Participación en la reorganización de la institución.

· Asistente de investigación                                                      (1986 - 1993)

Responsable de revisión bibliográfica y manejo de datos.  Apoyo en la redacción de documentos de investigación.



	
	INTECH/UNU, Maastrich, Países Bajos
· Asistente de investigación                                                      (1997 - 1998)
Colaboración en proyectos relacionados a políticas industriales, tecnológicas y de sofisticación de exportaciones manufactureras.



	
	International Development Research Centre, Ottawa, Canada

· Practicante                                                                                         (1994)

Responsable de estudiar la viabilidad para crear una organización que comercialice los resultados de la investigación tecnológica hecha con los fondos de la institución.  Responsable de la preparación de un reporte con distintos modelos gubernamentales de recuperación de costos.

	
	Universidad Carnegie Mellon, Pittsburgh, Pennsylvania
· Asistente de investigación (1993 - 1995)

· Apoyo en la preparación de reportes sobre las características tecnológicas de las empresas manufactureras afiliadas a empresas japonesas en Estados Unidos.  Manejo de datos censales.

	
	Consultoría
· Amplia experiencia en consultoría para instituciones internacionales como el Banco Interamericano de Desarrollo, la Comisión Económica para América Latina y el Caribe, el Banco Mundial, el Programa de Desarrollo de las Naciones Unidas, el Human Sciences Research Centre de Sudáfrica y el Internacional Development Research Centre.  



	PUBLICACIONES
	· Kuramoto, Juana (2006).  “Transparencia de los ingresos y pagos en las industrias extractivas”, OXFAM América (mimeo).
· Kuramoto, Juana y Francisco Sagasti (2006).  “Clearing pollution: from mining to environmental remediation”, Human Sciences Research Centre (mimeo).  
· Kuramoto, Juana (2005).  "El cluster pesquero de Chimbote: acción conjunta limitada y la tragedia de los recursos colectivos", Documento de Trabajo No. 48, GRADE.
· Kuramoto, Juana y Máximo Torero (2004) “Public-Private Research and Development and Innovativeness in Peru: An overview relative to other Latin American countries.”  Reporte, mimeo, RoKS - IDRC.  
· Kuramoto, Juana y Máximo Torero (2004).  “La Participación Pública y Privada en la Investigación y Desarrollo e Innovación Tecnológica en el Perú”, GRADE (mimeo).
· Kuramoto, Juana (2003).  “The hydrometallurgical method and the techno-economic factors at play” en Lagos, Sahoo and Camus (eds.) Plenary Lectures, Economics and Applications of Copper, presentado en la 5ta Conferencia Internacional del Cobre 2003, Nov. 30 - Dic. 3, Santiago de Chile.

· Kuramoto (2003).  “Estudio de caracterización integral de la minería en pequeña escala y artesanal - Caso Perú”, UNESCO.
· Kuramoto (2003).  "Participación Comunitario en el Monitoreo de Aguas y Empresas: El caso de Vicos", Final report for Communities and Artisanal and Small Scale Mining - Banco Mundial, Marzo.
· Kuramoto, Juana; Zoila Martínez, Eduardo Llerena y Gabriel Quijandría (2002).  “Participación Comunitaria en el Monitoreo de las Actividades Mineras”, Programa APGEP-SENREM, Convenio USAID-CONAM, Lima.

· Glave, Manuel and Juana Kuramoto (2002).  “Minerals, Mining and Sustainable Development - Peru Report”, (por publicarse).

· Kuramoto, Juana y Francisco Sagasti (2002).  “Integrating global and local knowledge, technology and production systems” en Fukuda-Parr, Sasiko et al, Capacity for Development: New Solutions to Old Problems, New York: UNDP.

· Kuramoto, Juana (2001).  “La minería artesanal e informal en el Perú”, mimeo MMSD.

· Kuramoto, Juana (2001).  “Las Aglomeraciones Mineras en Perú”, in Buitelaar, R. (comp.) Aglomeraciones Mineras y Desarrollo Local en América Latina, CEPAL, IDRC y AlfaOmega, Bogotá.

· Kuramoto, Juana (2001).  “La Aglomeración en torno a la Minera Yanacocha S.A.”, in Buitelaar, R. (comp.) Aglomeraciones Mineras y Desarrollo Local en América Latina, CEPAL, IDRC y AlfaOmega, Bogotá.

· Kuramoto, Juana (2001).  “El Caso de Tamboraque”, in Buitelaar, R. (comp.) Aglomeraciones Mineras y Desarrollo Local en América Latina, CEPAL, IDRC y AlfaOmega, Bogotá.

· Kuramoto, Juana (2000).  “Las Aglomeraciones Productivas Alrededor de la Minería: El caso de la Minera Yanacocha S.A”, Serie Desarrollo Productivo No. 67, ECLAC, Santiago
· Kuramoto, Juana (1999).  “Las Aglomeraciones Productivas Alrededor de la Minería: El Caso de Minera Yanacocha”, Documento de Trabajo No. 27, GRADE, Lima.

· Kuramoto, Juana (1998).  “Structural Change in East Asia : The Cases of Korea and Taiwan”.  Reporte preparado para INTECH-UNU, Maastricht, Países Bajos.

· Kuramoto, Juana (1994).  "Revenue Diversification of Public Agencies: IDRC INC."  (mimeo).  Reporte preparado para el Centro Internacional de Investigaciones para el Desarrollo, Ottawa.

· Kuramoto, Juana (1991).  "El Cambio Tecnológico en la Industria Minera Peruana".  Tesis de bachiller, Universidad de Lima.

· Garland, Gonzalo y Juana Kuramoto (1988)  "El Rol de la Ciencia y Tecnología en el Desarrollo de los Recursos Mineros",  GRADE.

· Garland, Gonzalo y Juana Kuramoto (1987).  "The Technological Transformation of Peru: Progress Achieved and Problems Faced".  Documento preparado para el World Institute for Development and Economic Research, GRADE.

· Kuramoto, Juana y Gonzalo Garland (1986).  "Perú Siglo XXI: Modelo de Población, Empleo – Oferta de Trabajo y Vivienda", GRADE.


