Material de Reflexión  No. 1 para el Foro Virtual de la Sociedad Civil
”Gobernabilidad y Desarrollo en la Sociedad del Conocimiento”
En la reciente Mesa Redonda de la Sociedad Civil y Sesión Especial del CISC: Gobernabilidad y Desarrollo en la Sociedad del Conocimiento, que se realizó entre el 2 y 3 de mayo en Washington, D.C, se reiteró que la producción de conocimiento y su transformación en aplicaciones concretas deben de aportar al bienestar de las personas y de las sociedades. Asimismo, se resaltó la importancia de las Tecnologías de la Información y Comunicación (TICs) como herramientas esenciales para facilitar la participación de los actores de la  democracia; así como el uso de las mismas para fomentar la transparencia y el establecimiento de mecanismos de rendición de cuentas de los Estados Miembros.
Las sesiones fueron divididas en Sesión I: Gobernabilidad y Desarrollo en la Sociedad del Conocimiento, Sesión II: Promoción de la Democracia y la Declaración de Florida, Sesión III: Desarrollo Social y Económico y la Declaración y Plan de Acción de Mar del Plata, y Sesión IV: Promoción de los Derechos Humanos. Se espera que la participación en este Foro Virtual sirva para ahondar en el tema correspondiente a la primera sesión, Gobernabilidad y Desarrollo en la Sociedad del Conocimiento. 

No queda duda que hoy en día el impulso de la competitividad y el desarrollo económico es el conocimiento. Las naciones se apoyan cada vez menos en los recursos naturales y físicos para crear valor agregado y se apoyan cada vez más en el conocimiento y la propiedad intelectual intangible. Este es el principal atributo de una sociedad basada en el conocimiento. Sin embargo, este tipo de sociedad no está limitada a un uso masivo y recurrente de las TICs. Por un lado, la sociedad demanda nuevas capacidades y requiere habilidades de aprendizaje de sus instituciones, de sus sectores académicos y productivos, y sobretodo requiere la generación de redes interinstitucionales para resolver los problemas actuales. Por otro lado, ésta demanda un compromiso y responsabilidad compartida entre los gobiernos, el sector privado y las organizaciones civiles que contribuyen a la equidad en la distribución de los beneficios que se derivan de la Sociedad del Conocimiento.  

Los Estados Miembros enfrentan el reto de construir y delinear políticas e incentivos adecuados para promover la transformación de sus economías hacia una sociedad basada en el conocimiento. Esto implica poder cumplir con lo siguiente:

Metas económicas, tales como:

· Una mejor inserción en mercados internacionales, añadiendo valor a los recursos naturales, de tal manera que éstos se puedan considerar como productos diferenciados que llenen necesidades específicas de los consumidores finales;

· Una mejor diversificación de las economías nacionales, que genere oportunidades económicas para las mayorías;

· La creación de empleo decente que demande habilidades y que provean ingresos económicos adecuados a los trabajadores;

· La ampliación y difusión de los derechos de propiedad intelectual como una de las formas más eficientes de proteger el conocimiento;

· Sentar las bases para el desarrollo sostenible, mediante el uso adecuado de los recursos naturales renovables y sustituyendo el capital natural no-renovable por otras formas de capital;
· Reducir los mercados y economías informales para incrementar la base impositiva y la recaudación de impuestos con el fin de que los gobiernos puedan cumplir con las demandas de bienes y servicios públicos. 

Metas sociales y políticas, tales como:

· Mejorar el acceso y la calidad de la educación a través del uso de TICs, debido a que el capital humano es el recurso más importante en la creación de conocimiento;

· Mejorar la calidad de los servicios de salud en las comunidades rurales y nativas, incrementando el acceso a servicios médicos modernos y rescatando y mejorando el conocimiento local;

· Aliviar la pobreza e incrementar la posibilidad de creación de riqueza para las poblaciones pobres, valorando sus tradiciones, cultura y conocimiento nativo, y brindándoles acceso a los mercados;

· Reducir la discriminación en todas sus dimensiones (género, etnicidad, discapacidad física, entre otras) proporcionando similares oportunidades para el desarrollo de  sus habilidades y su adecuada valoración;

· Reducir la exclusión social e incrementar la ciudadanía, como bases de la gobernabilidad democrática, mediante el uso de las TICs como herramientas para la apertura de espacios de participación informada.
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