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Recomendaciones de la Sociedad Civil sobre el 

Papel Fundamental de la Ciencia, Tecnología, Ingeniería, Innovación y Educación en Ciencias dentro del Marco de Discusión de la Cuarta Cumbre de las Américas
La Oficina de Educación, Ciencia y Tecnología (OECT) de la Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral de la Organización de los Estados Americanos (OEA), en consulta y coordinación con la Secretaría de Cumbres de las Américas, preparó y puso a disposición de Organizaciones de la Sociedad Civil (OSC) el Foro Virtual “Sociedad Civil en Ciencia, Tecnología e Innovación” a fin de facilitar la discusión sobre el papel fundamental de estas áreas en el proceso de desarrollo de los Estados Miembros, particularmente en la creación de trabajo para enfrentar la pobreza y fortalecer la gobernabilidad democrática, temas centrales de la próxima Cumbre de las Américas a realizarse en Mar del Plata en noviembre de 2005.

El presente documento contiene las principales recomendaciones y apreciaciones vertidas por representantes de once OSC que participaron en el mencionado Foro Virtual del 15 de febrero al 01 de marzo de 2005.  Varias de las OSC que participaron en el Foro representan la voz de grupos considerables, incluyendo la Asociación Interétnica de Desarrollo de la Selva Peruana (AIDESEP), que agrupa a los pueblos indígenas de la Amazonía Peruana y que está conformada por 6 organizaciones regionales y 8 federaciones, sumando un total de 1.340 comunidades; y la Red Interamericana de Academias de Ciencias (IANAS), conformada por todas las academias de ciencias de los países de las Américas. 

Contando con este nivel de representatividad se espera que los aportes de la sociedad civil mostrados en este documento sean tomados en cuenta por las diversas esferas de la OEA, que, en preparación de la Cumbre de Mar del Plata, se encuentren realizando consultas con la sociedad civil, incluyendo las reuniones del Grupo de Revisión de la Implementación de Cumbres (GRIC) y la Asamblea General.

La Oficina de Educación, Ciencia y Tecnología promueve activamente la participación de la sociedad civil en sus actividades. Durante la Primera Reunión de Ministros y Altas Autoridades de Ciencia y Tecnología en el ámbito del CIDI, realizada en Lima, Perú, del 11 al 12 de noviembre de 2004, representantes de ocho organizaciones de la sociedad civil vinculadas a ciencia, tecnología, ingeniería, innovación y educación participaron en un espacio dedicado al diálogo abierto con los Estados Miembros. Dicha reunión ministerial, a través de la Declaración y Plan de Acción de Lima, reconoció el importante valor de la participación de la sociedad civil en el desarrollo científico, tecnológico e innovación de nuestros pueblos. 

Asimismo, dos de dichas OSC vinculadas a los esfuerzos de la OECT, IANAS y la Corporación para la Educación y Promoción Popular (CAUSAI), participaron activamente en la Mesa Redonda con la Sociedad Civil y la Sesión Especial de la Comisión sobre Gestión de Cumbres Interamericanas y Participación de la Sociedad Civil en Actividades de la OEA (CISC): “Crear Trabajo para Enfrentar la Pobreza y Fortalecer la Gobernabilidad Democrática”, celebradas los días 24 y 25 de enero de 2005 en la sede de la OEA en Washington, DC. 

La OECT convocó la participación en el Foro Virtual Sociedad Civil en Ciencia, Tecnología e Innovación, a través de una invitación a las diversas instituciones contenidas en su base de datos sobre sociedad civil, la misma que fue construida con el apoyo de consejos nacionales de ciencia y tecnología de los Estados Miembros dentro del proceso preparatorio para la reunión ministerial, y que fuera aprobada posteriormente dentro de la OEA.

El Foro Virtual fue moderado por el Dr. Hernán Chaimovich, Co-Chair del Consejo de IANAS y Miembro del Comité del Directorio de la Academia de Ciencias de Brasil, y se encuentra ubicado en el servidor de la OECT en: http://www.oas.org/consulta, donde se pueden encontrar los aportes de las instituciones participantes, así como el material de discusión y otros documentos de apoyo. Las OSC participantes en el foro fueron las siguientes: 
· Academia Nacional de Derecho y Ciencias Sociales de Córdoba - Argentina

· American Chemical Society – Estados Unidos

· Asociación Interétnica de Desarrollo de la Selva Peruana (AIDESEP) - Perú

· Asociación Latinoamericana y del Caribe de Entidades de Tecnologías de la Información - Argentina

· Center for Inter-American and Border Studies, the University of Texas at El Paso – Estados Unidos
· Corporación para la Educación y Promoción Popular (CAUSAI) - Ecuador

· Grupo de Análisis para el Desarrollo (GRADE) – Perú

· PROCIENCIA - Uruguay

· Red Interamericana de Academias de Ciencias (IANAS)

· Red Universitaria Nacional (REUNA) - Chile

· Universidade Católica do Salvador – Brasil

Recomendaciones de las organizaciones de la sociedad civil 
La comprensión social sobre la esencialidad de la Ciencia, la Tecnología, la Innovación y la Educación en Ciencias (CTIEC) requiere de una educación en ciencias desde la edad más temprana. Valores como la tolerancia, el análisis crítico de dogmas y la rigurosidad en el pensamiento serían así parte importante de la cultura de todos los ciudadanos.  La educación en ciencias, desde  la escuela primaria hasta después de la secundaria, resulta crítica y debe de ser integrada con los valores locales.  La diferenciación en la naturaleza de las organizaciones comprometidas con la educación postsecundaria, por ejemplo, universidades dedicadas a la investigación, universidades, colleges y community colleges, etc., incluyendo las de entrenamiento vocacional con programas de dos años de duración, debe resultar en un importante componente para incrementar el porcentaje de jóvenes, entre 17 y 24 años de edad, recibiendo educación después de la escuela secundaria. La contribución de las comunidades locales, de las diversas sociedades científicas, academias de ciencia y de los sectores industriales (o de servicios) público como privado, son fundamentales para establecer la naturaleza del entrenamiento vocacional. 
La ciencia avanzada también puede ser producida bajo circunstancias de desventaja económica. El desarrollo científico, la creación de empleo y la lucha contra la pobreza están  interrelacionadas. La introducción de la ciencia, la tecnología, la ingeniería y la innovación en nuestras condiciones específicas y locales, como ha sucedido frecuentemente, puede determinar un desarrollo equitativo.  Información sobre casos exitosos donde CTIEC ha impactado la lucha contra la pobreza, ayudado a crear empleos y fortalecido la gobernabilidad democrática es esencial.  Lograr que la información y el entendimiento de los marcos de trabajo internacionales relacionados a los derechos de propiedad intelectual y patentes alcance a todos los niveles de la sociedad resulta fundamental tanto para la protección de la cultura étnica local, la historia, la biodiversidad, como para lograr que los inventos locales que surjan beneficien económica y socialmente a la sociedad local. 
La sociedad como un todo debe de ser capaz de participar en la creación y entendimiento de los usos y beneficios de la CTIEC.  Una limitada participación social garantiza que la CTIEC en lugar de reducir, amplíe la brecha social, económica y del conocimiento en nuestras sociedades.  La capacidad de inversión del sector privado como del público en América Latina y el Caribe es limitada. Por un lado, el apoyo público para CTIEC requiere de un entendimiento social de los impactos en salud, pobreza, creación de empleos, seguridad y gobernabilidad democrática. Por otro lado, la inversión privada demanda información relacionada al rendimiento sobre la inversión de la producción local de ciencia, tecnología e innovación. 
La depredación de nuestros recursos naturales sólo puede ser contrarrestada en la medida en que los mismos sean óptimamente manejados con miras a lograr un desarrollo sostenible. Las políticas ambientales deben de ser consideradas un tema central en la discusión de aplicaciones de la CTIEC. 
La competitividad en las empresas locales tiene hoy en día un carácter global, por lo tanto la tecnología y la innovación deben de ser incorporadas en las pequeñas y medianas empresas. Asimismo, tanto la educación como las tecnologías de la información son esenciales para la incorporación de minorías y pueblos indígenas en la economía de mercado abierto. 
Las organizaciones de la sociedad civil en América Latina y el Caribe deben de jugar un papel más protagónico en la incorporación de la ciencia, la tecnología, la ingeniería, la innovación y la educación en ciencias en los objetivos nacionales. Una mejor y más articulada comunicación interamericana y organización de OSC representan un reto. La posibilidad de contar con un Foro permanente sobre el papel de la CTIEC para alcanzar un desarrollo equitativo puede canalizar esta iniciativa. 
Washington, D.C. 02 de marzo de 2005
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