Documento de Discusión
El Papel Fundamental de la Ciencia, la Tecnología, la Innovación y la Educación en Ciencias para Crear Trabajo, Enfrentar la Pobreza,  Fortalecer la Gobernabilidad Democrática y Entregar los Beneficios de la Democracia
En la reciente Mesa Redonda con la Sociedad Civil y la Sesión Especial CISC: “Crear trabajo para enfrentar la pobreza y fortalecer la gobernabilidad democrática”, se hizo mención a la importancia de la incorporación de la Ciencia, la Tecnología, la Innovación y la educación en Ciencias (CTIEC) como componentes horizontales de la discusión.  Las sesiones fueron divididas en los siguientes temas: a) Crear trabajo en las Américas, b) Crear trabajo para enfrentar la pobreza, c) Crear  trabajo para fortalecer la gobernabilidad democrática.  La incorporación de la CTIEC en el resumen final de la Mesa Redonda, resalta la importancia del presente foro.  Esperamos que la participación en esta discusión abierta incremente las posibilidades de introducir los componentes de CTIEC  en las discusiones hacia la Cumbre de 2005, así como lograr la incorporación de estos componentes en las decisiones finales que serán elevadas por los Presidentes y los Jefes de Estado y de Gobierno de las Américas en Mar del Plata, Argentina, Noviembre de 2005.
La presente introducción hará citas de documentos existentes preparados por el Proceso de Cumbres; el Consejo Interacadémico (IAC) en su reporte  “Inventing a Better Future”; el Consejo Internacional de Ciencia (ICSU); y la Oficina de Educación, Ciencia y Tecnología de la OEA, en su reporte “Ciencia, Tecnología, Ingeniería e Innovación para el Desarrollo”.  Considerando que el enfoque de este foro se centra en la importancia de la Ciencia, Tecnología, Innovación y Educación en Ciencias, con miras a los objetivos del Proceso de la Cumbre de las Americas, esta Introducción no hará mención a otros componentes esenciales que están actualmente mejor representados y discutidos por otras organizaciones de la sociedad civil. 
“Crear empleo significa hacer un esfuerzo para involucrar a las micro, pequeñas y medianas empresas a través de asistencia y capacitación, un mayor enfoque en capacitación vocacional y otros sistemas educativos para crear trabajo de alta calidad y un ambiente institucional que genere empresa e inversión”.  Al mismo tiempo debe ser notado que “En un mundo que se mueve rápidamente hacia las economías basadas en el conocimiento del siglo XXI, la construcción de capacidad en ciencia y tecnología cada vez más necesaria.  Esta necesidad es mayor aún para los países en desarrollo”.  Llegando a las micro, pequeñas y medianas empresas, cada país debe hacer un esfuerzo en construir, de una plataforma local basada en CTIEC, tecnologías adecuadas basadas en la ciencia aplicables a condiciones locales. Sin estas consideraciones el “dilema entre el subdesarrollo con empleo o la modernización sin empleo” puede que nunca sea roto.  “Un aumento en el enfoque del entrenamiento vocacional y otros sistemas de escolarización, para crear empleo de alta calidad” puede ser condenado a fallar si la escolarización, desde los primeros inicios, falla en incluir la educación en ciencias como una parte integral.  Los ciudadanos que fallan en entender las bases del cambio actual hacia la economía basada en el conocimiento no tendrán lugar el empleo altamente calificado. 
“Mejorar las leyes, combatir la corrupción, incrementar la transparencia y responsabilidad de manera democrática, puede incrementar ingresos per cápita a largo plazo”.  La Importancia de la CTIEC en estos temas puede no estar  enfatizada.  La tecnología de la información y la forénsica moderna han cambiado dramáticamente las formas a través de las cuales los gobiernos y la sociedad pueden evaluar la transparencia, investigar crímenes y hacer posibles responsables.  Nuevamente, sólo la construcción de capacidad local y la educación  pueden hacer posible el uso local de esas tecnologías.

“En nuestros tiempos, la ciencia, la tecnología, la ingeniería y la innovación juegan un papel fundamental en la creación de riqueza, el crecimiento económico y mejoramiento en la calidad de vida de todos los ciudadanos de los países de las Américas. Son éstos unos de los motores del desarrollo integral. Generan empleo, bienestar a través de innovaciones y de la comercialización de nuevos productos y servicios; ayudan a reducir la pobreza, a mejorar la educación, la salud, la alimentación, el comercio; y son indispensables para la construcción de nuevas capacidades que son esenciales en el siglo XXI”. Estos son además necesarios para lograr el desarrollo sostenible. 

Esta breve introducción enfatiza algunos de los temas que serán parte de la Cumbre de Mar del Plata en noviembre próximo. Tomando en consideración los documentos preparados por la Mesa Redonda, así como la Declaración y Plan de Acción de Lima y otros documentos de apoyo disponibles en el Foro, le agradecemos nos ayude a crear un consenso sobre los roles de la CTIEC, enfocados en los temas de la Cumbre.
