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Madame l’Ambassadeur,


J’ai l’honneur en votre qualité de Présidente de la Commission des questions juridiques et politiques du Conseil permanent, de vous présenter officiellement la proposition faite par notre délégation verbalement lors de la séance du 14 décembre 2000, lors de l’examen du point "Programme interaméricain de développement du droit international"  [AG/RES. 1705 (XXX-O/00)]. 
La proposition consiste en la formation d’un Groupe de travail qui, dans le cadre du Programme interaméricain, sera chargé d’explorer les possibilités de publication, selon les moyens traditionnels d’impression, des documents juridiques interaméricains dont la production a été discontinuée durant ces dernières années, comme c’est le cas pour les Constitutions des États membres de l’Organisation. 


Étant donné la portée indiscutable de ces publications pour la préservation et la vulgarisation du patrimoine juridique interaméricain, nous estimons qu’il serait de la plus grande importance que ce Groupe soit créé au sein de la Commission. 


Tout en demandant à Votre Excellence de bien vouloir transmettre cette proposition aux délégations des États membres, je saisis l’occasion pour lui renouveler les assurances de ma très haute considération.


Juan Manuel Castulovich


Ambassadeur


Représentant permanent
Son Excellence
Madame l’Ambassadeur Margarita Escobar
Représentante permanente d’El Salvador
  près l’Organisation des Etats Américains 
Présidente de la Commission des questions juridiques et politiques 
Washington, D.C. 
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