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PRESENTACIÓN DE LA COALICIÓN INTERNACIONAL DE ORGANIZACIONES

NO GUBERNAMENTALES SOBRE EL TEMA DE LA RESOLUCIÓN AG/RES. 1842 (XXXII-O/02) “DEFENSORES DE DERECHOS HUMANOS EN LAS AMÉRICAS: APOYO A LAS TAREAS QUE DESARROLLAN LAS PERSONAS, GRUPOS Y ORGANIZACIONES DE LA SOCIEDAD CIVIL PARA LA PROMOCIÓN Y PROTECCIÓN DE LOS DERECHOS HUMANOS EN LAS AMÉRICAS”

LA SITUACIÓN DE LOS DEFENSORES Y DEFENSORAS DE DERECHOS HUMANOS

Las organizaciones que conformamos la Coalición Internacional de ONG, queremos expresar a esta honorable Comisión la situación de las y los defensores de los derechos humanos en la región.

En este sentido reiteramos nuestra preocupación por la prevalente impunidad en casos de violaciones a los derechos humanos de las y los defensores de derechos humanos en la región. Esto se ve reflejado en la falta de investigaciones prontas y expeditas en casos de violaciones a los derechos humanos de las y los defensores, y la presentación ante la justicia de los perpetradores de las mismas.

Asimismo, continúa la creciente criminalizacion de la labor de las y los defensores de derechos humanos instalándolos en una situación de vulnerabilidad. A nivel regional, esta criminalización se ha traducido en acciones que obstaculizan el trabajo de las y los defensores en los distintos países, impidiendo la entrada a extranjeros que trabajen en este ramo.

Otra situación preocupante es que la labor de las y los defensores de derechos humanos se ha convertido per se en objeto de acciones de inteligencia y que los informes emanados de estas acciones de inteligencia han sido filtrados a grupos clandestinos que atentan contra la integridad de las y los defensores.

Es por esto que tomando en cuenta la resolución AG/RES. 1842 (XXXII-O/02) adoptada en la Asamblea General de la OEA en Barbados, donde: se reconoce el trabajo de las y los defensores de derechos humanos; expresa su preocupación por los actos que impiden u obstaculizan la labor de las personas u organizaciones en materia de protección y defensa de los derechos y libertades fundamentales; y reitera la necesidad de promover los principios y normas fundamentales en la materia.

Las organizaciones de la sociedad civil, miembros de la Coalición Internacional de ONG de nos permitimos recomendar a la Honorable Comisión:

· Instar a los Estados a implementar mecanismos eficaces y eficientes de protección y prevención de agresiones, amenazas y otras violaciones de derechos humanos de los defensores de los derechos humanos en las Américas.  Estos mecanismos deberán tener un sustento jurídico de acuerdo a los estándares internacionales en la materia que les permitan permanecer en el tiempo. Así mismo, se debe garantizar la participación en los mismos tanto de peticionarios como de victimas de violaciones.
· Solicitar a los Estados y a la sociedad civil información sobre la implementación de los citados mecanismos.
· Promover la interlocución y consulta con los espacios y organizaciones de la sociedad civil para la protección y promoción de la labor de los defensores.  Destacamos como ejemplo de ello, esta importante reunión.
· Desarrollar iniciativas de protección por parte de la propia Honorable Comisión en casos o situaciones de violaciones de derechos humanos de defensores de especial gravedad.
· Implementar y promover campañas a nivel nacional por parte de los Estados miembros de promoción y respeto de la labor de defensores de derechos humanos de la región.
· Dotar de recursos suficientes y eficaces y posibilidades operativas a los órganos de protección para incrementar su eficacia y efectividad para la protección y promoción de derechos humanos.
· Asegurar un mecanismo específico, para la atención de la situación de defensores en el sistema de protección, el cual debería contar con recursos y apoyo necesarios para garantizar la protección de defensores de los derechos humanos en las Américas.
· Continuar promoviendo la cooperación con el sistema universal de protección de derechos humanos para la efectiva implementación de la Declaración de Naciones Unidas sobre Defensores.
· Invitar a la Comisión Interamericana de Derechos Humanos a la creación de una relataría especial en la materia.
· Invitar a las organizaciones no gubernamentales de derechos humanos de la región a realizar aporte para las iniciativas arriba recomendadas.
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