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La Délégation du Brésil remercie la Délégation des États-Unis de la proposition qu’elle a présentée et elle estime qu’il s’agit d’une importante contribution à la mise en œuvre du mandat émané de la résolution 1795. 

La Délégation du Brésil reconnaît la pertinence des divers aspects mentionnés dans le document, mais elle juge que le format sous lequel ils ont été présentés présuppose l’existence d’une hiérarchie entre les divers enjeux, menaces et préoccupations qui se posent pour la sécurité dans le Continent américain. 

La Délégation du Brésil est d’avis que les caractéristiques de chaque pays ainsi que les particularités sous-régionales et régionales en matière de sécurité rendent difficiles l’établissement de priorités appelées à couvrir intégralement le Continent tout entier. 

Elle propose donc de prendre en compte le critère avancé par le Président de la Commission sur la sécurité continentale, appuyé par plusieurs délégations, y compris celle du Brésil, à savoir que les divers aspects de la sécurité devraient être répartis en trois grands volets: 
· Le premier volet couvrirait les menaces liées à sécurité conventionnelle ou à la défense classique, c’est-à-dire à tout ce qui concerne l’utilisation des forces militaires dans le sens traditionnel de défense contre l’agression externe d’un État contre un autre État. Les différends territoriaux, l’agression armée, la prolifération des armes de destruction massive seraient classés sous ce volet.
· Le deuxième volet couvrirait les menaces dites non traditionnelles à la sécurité, lesquelles proviennent d’acteurs non étatiques, mais qui posent un danger réel et immédiat et exposent l’État, ses institutions et les citoyens à de grands risques. Citons par exemple, le terrorisme, le trafic des drogues, la corruption, le trafic illicite d’armes, les menaces à l’infrastructure clé et les niveaux élevés de violence et d’insécurité publique. 
· Le troisième volet envisagerait les menaces à la sécurité dans un sens même plus large, mais pas moins important. Il s’agit d’aspects très souvent liés aux causes structurelles des problèmes de sécurité vécus par une grande partie de pays de la région qui peuvent être sensiblement affectés par les niveaux de sécurité des États. En raison de la complexité et de du caractère multidisciplinaire de ces menaces, celles-ci ne peuvent être gérées ni par des moyens militaires, ni par le recours à des mécanismes continentaux de sécurité, mais bien plutôt par le renforcement de la démocratie, de la gouvernance et du développement économique et social. Au nombre des points inclus dans ce volet, figureraient entre autres la pauvreté absolue, l’instabilité économique, la fragilité des gouvernements démocratiques, les abus contre les droits de la personne, le VIH/SIDA et d’autres épidémies et enfin les catastrophes naturelles. .


Ces trois volets n’ont pas besoin d’être nécessairement compartimentés, vu que la complexité de ces questions requiert de la souplesse. L’intention est d’encourager l’idée d’aménager les divers aspects de la sécurité qui affectent les pays du Continent américain en fonction de critères classés sous trois grands volets, au lieu d’essayer de les énumérer sur une liste unique, tâche qui réunirait difficilement un consensus, étant donné les différentes perspectives des pays en relation avec les priorités de la sécurité. 
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