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Excelentíssimo Senhor Embaixador:


Em conformidade com nossas recentes conversações e na linha das apresentações feitas em sua Comissão de Segurança Hemisférica, tenho o privilégio de encaminhar-lhe o documento “Saúde e Segurança Hemisférica”, bem como algumas sugestões de temas a serem incluídos no documento final da Conferência Especial sobre Segurança.


Espero que nossa modesta contribuição seja útil para o desenvolvimento da Conferência.


Aproveito a oportunidade para renovar a Vossa Excelência os protestos da minha mais alta consideração.


George A. O. Alleine


Diretor

A Sua Excelência o Senhor

Embaixador Miguel Ruiz Cabañas

Representante Permanente da Missão Permanente do México

Presidente da Comissão de Segurança Hemisférica

Organização dos Estados Americanos

Washington, D.C.

Anexo

ORGANIZAÇÃO PAN-AMERICANA DA SAÚDE
Agência Sanitária Pan-Americana, Escritório Regional da

ORGANIZAÇÃO MUNDIAL DA SAÚDE
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SAÚDE E SEGURANÇA HEMISFÉRICA
RECOMENDAÇÕES À COMISSÃO DE SEGURANÇA HEMISFÉRICA

DA ORGANIZAÇÃO DOS ESTADOS AMERICANOS

Washington, D.C.

Novembro de 2002

Recomendações da Organização Pan-Americana da Saúde (OPAS) à

Comissão de Segurança Hemisférica da Organização dos Estados Americanos (OEA)

A OPAS PROPÕE:


Que a Conferência Especial sobre Segurança, que se realizará no México em 2003, apresente o documento Saúde e Segurança Humana à discussão de recomendações apropriadas sobre estratégias coordenadas e planos de ação integrados referentes às ameaças, preocupações e outros desafios relativos à segurança hemisférica.


Que a Comissão de Segurança Hemisférica defenda a inclusão da saúde como um tema no âmbito das Medidas de Fortalecimento da Confiança, para incentivar a cooperação entre países, legisladores e instituições, por meio das atividades e redes existentes de saúde, bem como para influenciar ativamente os governos nas iniciativas de segurança da saúde e trabalhar com organizações não-governamentais e os meios de comunicação a fim de desenvolver estratégias de defesa de mais amplo alcance;


Que as Cúpulas das Américas processem e a OEA continue a apoiar e fortalecer esforços concertados no sentido de:

· Melhorar os sistemas de vigilância, a coleta, compartilhamento e transparência de informações, bem como adaptar e sensibilizar a rede de laboratórios de vigilância e os profissionais da saúde pública na região quantos aos riscos transnacionais para a saúde e a promover seu reconhecimento como instrumental no enfrentamento das ameaças à saúde e segurança humana;

· Ampliar o conhecimento sobre a situação da saúde na região e promover a cooperação regional apoiando os esforços contínuos de todos os países membros na coleta, análise, interpretação, divulgação e utilização das informações sobre a saúde para a tomada de decisões, bem como o uso de novas tecnologias para organizar e divulgar informações como sendo da maior importância para o avanço das metas da segurança humana;

· Fortalecer o apoio às instituições regionais para que avancem na cooperação entre a OPAS e as instituições regionais de segurança a fim de responder aos riscos nacionais e transnacionais para a saúde, bem como facilitar uma resposta concertada do Sistema Interamericano aos desastres naturais e provocados pelo homem por meio da Comissão Interamericana de Desastres Naturais e do Comitê Interamericano contra o Terrorismo (CICTE), buscando aumentar a cooperação para operações humanitárias integradas por instituições regionais, militares, autoridades locais e organizações não-governamentais;

· Desenvolver a pesquisa regional para apoiar a tomada de decisões e a ação intergovernamental;

· Oferecer treinamento a diplomatas, ao pessoal da saúde e militar e a outras autoridades governamentais sobre o papel da saúde na promoção da segurança humana em nível regional.

http://www.paho.org/english/HDP/hdr-up-Nov.pdf
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