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COMISSÃO DE SEGURANÇA HEMISFÉRICA
Original: espanhol
ESTUDO SOBRE OS PROBLEMAS E RISCOS PARA A PAZ E A SEGURANÇA NO HEMISFÉRIO E SOBRE A PREVENÇÃO E SOLUÇÃO DE CONFLITOS

CAPÍTULO I: PROBLEMAS E RISCOS PARA A PAZ E A

SEGURANÇA NO HEMISFÉRIO

COMENTÁRIOS DOS ESTADOS MEMBROS SOBRE O TEXTO CONSOLIDADO

(Chile)



MISSÃO PERMANENTE DO CHILE

JUNTO À
ORGANIZAÇÃO DOS ESTADOS AMERICANOS

Nº 070


A Missão Permanente do Chile junto à Organização dos Estados Americanos cumprimenta muito atenciosamente a Missão Permanente do México e tem a honra de fazer referência ao Capítulo I do “Estudo sobre os problemas e riscos para a paz e a segurança no Hemisfério e sobre a prevenção e solução de conflitos”, constante do documento CP/CSH-554/03.


Chama a atenção da Missão Permanente do Chile a citação constante do último parágrafo da página 5 da proposta (seção sobre conflitos armados) referente a que “existem mais de 15 controvérsias limítrofes no Hemisfério que representam uma ameaça à paz e à estabilidade hemisférica”.  A inclusão desta frase no corpo do documento induz a um erro, já que confere a uma afirmação unilateral o caráter de uma apreciação geral.  O estudo constituirá um documento oficial da Organização e, portanto, não corresponde apresentar como fato verdadeiro uma apreciação isolada que só reflete a posição do país que a formula.


Ante o exposto, a Missão do Chile solicita a eliminação da frase indicada e a elaboração de uma versão revisada do documento, que reflita as observações formuladas.


A Missão Permanente do Chile junto à Organização dos Estados Americanos aproveita a oportunidade para renovar à Missão Permanente do México os protestos de sua mais alta consideração.

Washington, D.C., 1º de março de 2003
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