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A Delegação de Saint Kitts e Nevis é grata pela visão esboçada, que tem sido bastante útil no cumprimento do mandato estabelecido na resolução AG/RES. 1795 (XXXI-O/01).  Todavia, esta delegação gostaria de fazer algumas sugestões referentes ao texto consolidado, CP/CSH-554/03.

Presentemente, esta delegação nutre numerosas preocupações no tocante à premissa fundamental deste estudo.  Ele tende a favorecer uma abordagem em cesta que inevitavelmente leva à priorização das ameaças ao Hemisfério.  Aguardamos ansiosamente uma discussão mais aprofundada deste estudo.


Emendas sugeridas à página 3 [II A-C]


A. Ameaças tradicionais à segurança

C. Preocupações e outros desafios para a segurança
Página 4.
[b] excluir a palavra “so-called” (em inglês)


[c] acrescentar no final, depois da palavra “segurança”, “e transporte de resíduo nuclear”, como indicado no Plano de Ação da Cidade de Québec.
[Conflitos armados]


excluir as palavras, “…embora seja muito pouco provável”


excluir “evitar e prevenir” e substituir pela palavra “impedir”



“…É necessário que o Hemisfério se mantenha vigilante e deixe assegurado que dispõe das capacidades requeridas para a prevenção de agressão armada entre os Estados e para resolver pacificamente situações de possível conflito onde elas existam.”

[Lavagem de ativos]

Sugerimos terminar a sentença em “…detectadas.”, excluindo o seguinte: “…em vez de onde as taxas de rentabilidade sejam mais elevadas, de acordo com sólidos princípios econômicos.”
[C] “estruturais”. Para esta delegação ainda não está claro o sentido da palavra estrutural. Sugerimos o uso da redação de Bridgetown, “Preocupações e [outros] desafios para a segurança”.
[Corrupção]


Sugerimos a exclusão da palavra “contribui” e sua substituição pelas palavras “constitui um desafio para…”

(HIV/AIDS e outras doenças epidêmicas)


Proposta de emenda:

“O HIV/AIDS é uma ameaça à segurança de diversos Estados membros, inclusive dos Estados caribenhos.  O vínculo entre HIV/AIDS e segurança já é evidente em outras partes do mundo.  Taxas muito altas de infecção estão levando a quedas enormes na expectativa de vida, elevadas taxas de mortalidade infantil e um grande número de crianças órfãs, o que tem sobrecarregado as já enfraquecidas instituições nacionais e, portanto, afetado a estabilidade dessas nações.  Subseqüentemente, décadas de crescimento econômico e ganhos em desenvolvimento foram erodidos em muitos países devido aos pérfidos efeitos do HIV/AIDS e das doenças correlatas. 

Outras doenças infecciosas, como a tuberculose, afetam a segurança de muitos Estados do Hemisfério de maneira semelhante ao HIV/AIDS.  O aumento das viagens dentro dos países e entre países tem a capacidade de espalhá-las a todas as partes do Hemisfério.  Como o HIV/AIDS e outras doenças infecciosas muitas vezes afetam a maioria dos Estados com menos capacidade para combatê-las, torna-se necessária uma resposta hemisférica coordenada.”


[Pobreza extrema]


“No Hemisfério, grande número de pessoas ainda vive em pobreza abjeta, com escassas possibilidades de mobilidade ascendente e até mesmo de sobrevivência, e todos os Estados do Hemisfério são afetados em maior ou menor grau pela pobreza extrema.  Como um fator de marginalização política e econômica, a pobreza extrema pode contribuir para a instabilidade, e esta pode minar governos eleitos democraticamente e promover tendências de uso de medidas repressivas. Isto pode criar um terreno fértil para elementos desestabilizadores, inclusive terroristas, traficantes de drogas e outros criminosos transnacionais.  Com vistas a opor-se a esta possibilidade e em consonância com a Carta Democrática Interamericana, os Estados membros devem adotar e implementar todas as ações requeridas para criar emprego produtivo, reduzir a pobreza e erradicar a pobreza extrema, levando em conta as diferentes realidades econômicas e condições dos países do Hemisfério.”
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