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Deseo iniciar esta intervención agradeciendo a usted, Señor Presidente por haber incluido la consideración de este tema en los trabajos preparatorios de la Conferencia Especial de Seguridad, tal como lo establece la Resolución 1887, que a propuesta del Perú se aprobó en la Asamblea General de Barbados.

1.
Coyuntura actual en el Hemisferio
El fin de la guerra fría y la desaparición del comunismo y su penetración ideológica en la región han eliminado la amenaza extraregional que dio origen al sistema de seguridad regional.  Los acuerdos de paz logrados entre algunos países, la solución de problemas fronterizos seculares, así como un dinámico desarrollo de la integración económica subregional han generado cambios fundamentales en las relaciones bilaterales y un proceso de revisión de las políticas de seguridad a nivel nacional y hemisférico.
Asimismo, y en el marco de este proceso de revisión, se registran esfuerzos subregionales en materia seguridad que atienden sus intereses comunes, tales como la Carta Andina para la Paz y la Seguridad, el Tratado de Seguridad Democrática en Centro América y la declaración política del MERCOSUR, Bolivia y Chile como zona de paz.

La cooperación en la lucha contra el terrorismo se ha intensificado, luego del 11 de septiembre, lo cual quedo evidenciado en la rápida aprobación de la ‘Convención Interamericana contra el Terrorismo’.

Este nuevo escenario coincide con el compromiso regional con la democracia plasmado en la Carta Democrática Interamericana, el cual favorece estos procesos.  La institucionalidad democrática al interior de los estados hace más previsible las decisiones políticas de sus gobernantes y somete la posibilidad de los conflictos a una serie de controles constitucionales y sociales que limitan el marco de las decisiones que pueden llevar a grandes confrontaciones.
Además, tal como lo recoge el informe del PNUD sobre desarrollo humano del 2002 ‘... la gobernabilidad democrática exige que las decisiones sobre el tamaño, la y las operaciones de las fuerzas de seguridad se basen en fundamentos jurídicos sólidos y se adopten con responsabilidad política...’.

2.
Índices sobre Desarrollo Humano, Pobreza y Gastos Militares El índice de desarrollo humano es un índice compuesto que elabora anualmente las Naciones Unidas a través del PNUD y que utiliza datos provenientes de ventidos organismos y agencias del sistema de Naciones Unidas, para medir los adelantos de un país en tres aspectos básicos:

-
una vida larga y saludable medida en base a la esperanza de vida al nacer;
-
conocimientos medidos por la tasa de alfabetización de adultos y la combinación de matriculación en los diferentes grados de educación; y – nivel de vida decoroso medido por el Producto Bruto Interno.

Según dicho índice, el desarrollo humano de los países puede ser alto, medio y bajo.  En el Informe del año 2002, de los 34 estados miembros de la OEA sólo once tienen un índice de desarrollo humano alto, mientras que los veintitrés restantes tienen índice medio y bajo.  Respecto a los niveles de pobreza en América Latina y el Caribe, el programa de monitoreo global de pobreza del Banco Mundial indica que, entre 1987 y 1998, el número de pobres aumento de 63.66 millones a 78.16 millones.

Según las cifras del Instituto de sobre la Paz de Estocolmo (SIPRI), los gastos militares totales en el mundo llegaron en el año 2001 a 772 billones de dólares, lo cual representa una proporción significativa de los económicos mundiales.  Sólo en el Hemisferio  Americano se gastaron 317 billones de dólares, sin incluir los gastos suplementarios originados luego de los ataques del 11 de septiembre.  En el periodo comprendido entre 1992 al 2001 el porcentaje de gastos militares subió tanto en América Central como del Sur, en 21% y 46%, respectivamente.

En una economía mundial recesiva, con una tendencia a la disminución de la producción mundial de materias primas y manufacturas y, consecuentemente, la reducción de los ingresos nacionales, las compras de armamentos generan el crecimiento desordenado de la deuda publica y la brecha fiscal que finalmente es trasladada a todos los ciudadanos, creándose un circulo vicioso al sumarse la imposibilidad de poner en marcha o mantener programas sociales prioritarios en el ámbito de la salud o la generación de empleo.
Teniendo en consideración los índices intermedios de desarrollo humano y el aumento del nivel de pobres en la región, así como los problemas de déficit fiscal, es necesario crear una conciencia pública regional de la necesidad de revertir los gastos militares hacia áreas productivas de la economía.

3.
Limitación de los Gastos Militares
En el proceso de revisión de la arquitectura del sistema de seguridad hemisférica, el Perú promueve un tratamiento equilibrado del examen de las nuevas y de las propias la seguridad convencional, entre las cuales encontramos a las medidas de fomento de confianza.  Dichas medidas posibilitan una disminución de los gastos militares.

La propuesta del Presidente Alejandro Toledo sobre limitación de los gastos militares, surge de la apreciación de la realidad antes descrita, específicamente de la consideración de la diferencia existente entre lo que el continente destina a los gastos militares y lo que invierte en mejorar los índices de desarrollo humano de sus poblaciones.

Desde la perspectiva nacional, mayoría de la población del Perú vive en una situación de pobreza y un porcentaje alto, casi del 18 por ciento, se encuentra en extrema pobreza.  Por ello, es evidente que el objetivo que debemos tener es llegar a un nivel de desarrollo económico que posibilite eliminar o disminuir drásticamente los niveles de pobreza y pobreza extrema, y por esa vía, otorgar a la población una seguridad humana mínima, donde las familias accedan a un trabajo y subsistencia digna.
Para lograr el objetivo de reducir la pobreza, necesitamos invertir productivamente.  Consecuentemente, en las perspectivas del desarrollo se requiere utilizar la mayor cantidad de ingresos -tanto internos como de financiamiento internacional - en impulsar el desarrollo económico y social.  La prioridad es el gasto social y el incremento de la capacidad de generar riqueza.  En virtud de ello, el Perú promueve una concepción de la defensa nacional y de la seguridad que no se oriente a un excesivo Gasto en Defensa.

Asimismo, reiteramos, tal como lo señalaron los Ministros de Defensa del Hemisferio en la última reunión de Santiago, que ‘...se requiere un mayor compromiso de los países del hemisferio para crear oportunidades y eliminar barreras estructurales para el avance económico y social.  Por lo tanto, la adopción de políticas efectivas, tales como la promoción de un comercio justo y equitativo con miras a reducir la pobreza, contribuirá significativamente a una mayor estabilidad democrática y seguridad en el hemisferio...’.

A nivel global, los estados han reconocido la interrelación entre desarme y desarrollo en la histórica conferencia de las Naciones Unidas que sobre la materia se realizó en 1987 y producto de la cual se adoptó un programa de acción.

Esta interrelación se refleja en la  Carta de las Naciones Unidas, que en su articulo 26 establece que el Consejo de Seguridad, a fin de promover el establecimiento y mantenimiento de la paz y seguridad internacional con la menor desviación posible de recursos humanos y económicos del mundo hacia los armamentos, tendrá a su cargo la elaboración de planes para el establecimiento de un sistema de Regulación de armamentos.

En el plano normativo regional, la propuesta peruana se sustenta en la Carta  de la OEA, según la cual la Organización tiene como propósitos esenciales afianzar la paz y la seguridad en el hemisferio, erradicar la pobreza critica y alcanzar la limitación de armamentos convencionales.

Esta iniciativa también se enmarca en los acuerdos adoptados en la Declaración Política de la III Cumbre de las América, en la que los Estados se comprometen a hacer esfuerzos para limitar los gastos militares manteniendo una capacidad que corresponda a las legítimas necesidades de seguridad.

Una las nuevas amenazas a  la seguridad crecientemente estructural es, precisamente, la pobreza.  La seguridad de las personas al interior de los estados y, por ende, la seguridad de nacional requiere de un mínimo de cohesión social sin la cual se pueden generar tendencias asistemicas como la insurgencia armada, la expansión del narcotráfico, la delincuencia generalizada.  Por ello, en el mundo la lucha contra la pobreza y la derivación de una mayor cantidad de recursos a la satisfacción de las necesidades básicas de la población es también una acción de seguridad.

La imposibilidad de las economías latinoamericanas de mantener tasas sostenidas de crecimiento que su capacidad de generar empleo y su lucha contra la pobreza hace necesario promover una concepción de la seguridad que descarte hipótesis de conflicto y que excluya toda carrera de armamentos.
4.
Mecanismos que coadyuven a Limitar los Gastos de Defensa Con la finalidad de avanzar de manera concreta en la limitación de los gastos a la defensa externa, Gobierno del Perú ha venido propiciando con los países vecinos y a nivel subregional medidas de fomento de la confianza de nueva generación, que permitan creando las condiciones para disminuir, en mediano plazo, los gastos militares.

El Perú promueve la adopción de una nueva generación de medidas de de la confianza que no sólo tengan como objetivo evitar percepciones de las intenciones de los otros estados, sino que tengan un impacto significativo en la disminución de la tensión, descarten cualquier posibilidad de conflicto y contribuyan a crear un entorno propicio para que puedan disminuir los gastos militares.  En ese contexto, hemos acordado con Ecuador creación de una zona de confianza mutua en la línea de frontera común y estamos considerando la posibilidad de concretar acuerdos que permitan la reducción sustantiva y gradual de los efectivos, armamentos y unidades militares existentes en dicha zona.

Asimismo, en las cuestiones relativas a la Transparencia en materia de armamentos, hemos iniciado con Chile el desarrollo de una metodología común para la medición de los gastos destinados a la defensa externa, y hemos acordado con Colombia y Ecuador el desarrollo de ejercicios similares.

Por otro lado, en el marco del “Compromiso de Lima” en que se firmó la Carta Andina para la Paz y la Seguridad, los países andinos hemos ampliación y reforzamiento de las medidas de la confianza, y en los casos que corresponda, el establecimiento de zonas de confianza mutua y de seguridad en las áreas de frontera.

En este mismo sentido, en la V Conferencia de Ministros de Defensa de las América, los Ministros destacaron en la Declaración de Santiago una serie de propuestas orientadas a promover y desarrollar la transparencia en la seguridad publica en la medida que contribuyen a la estabilidad y la seguridad entre los estados de la región.

5.
Criterios para Avanzar en la Limitación de Gastos de Defensa.
El Perú reconoce que avanzar hacia una efectiva limitación de los gastos de defensa es un proceso gradual que requiere el compromiso político de los estados en la creación de las condiciones que permitan avanzar en esa dirección.  Es por ello que, en esta fase preparatoria de la Conferencia Especial de Seguridad el Perú propone que en los enfoques comunes que desarrollemos en relación a este tema se consideren los siguientes elementos:

-
Reconocer que la pobreza es una amenaza estructural a la seguridad que pone en riesgo la cohesión social y la gobernabilidad Democrática.

-
Reconocer  la relación existente entre Limitación de Gastos de Defensa y de Desarme, con el Desarrollo, teniendo en consideración que el gasto militar desvía recursos escasos hacia áreas improductivas, poniendo en riesgo las perspectivas del desarrollo social y económico de los países.

-
La necesidad de continuar desarrollando medidas de confianza tradicionales y adoptar medidas de fomento de la confianza de nueva generación, que propicien un entorno regional para consolidar opciones de seguridad con menor gasto. Entre estas medidas deben considerarse el establecimiento de zonas de confianza mutua, zonas de paz, disminución de la presencia militar en las fronteras, entre otras.

-
Profundizar la transparencia en las cuestiones militares a través de la plena participación de los  estados de la región en la Convención Interamericana sobre Transparencia en las Adquisiciones de Armas Convencionales así como en el sistema normalizado sobre gastos militares de las Naciones Unidas.

-
Promover acuerdos bilaterales y subregionales para desarrollar metodologías estandarizadas para la medición de los Gastos de Defensa, que podrían ser similares al mecanismo establecido entre Chile y Argentina.

-
Avanzar hacia concepciones de la defensa de carácter no ofensiva, en la cual los estados no posean fuerzas militares y armamentos por encima del nivel indispensable para una defensa eficaz.

-
Promover programas de educación para la paz, que reconozcan la interrelación entre la paz, el desarrollo, la justicia social a todos los niveles, y el respeto a los Derechos Humanos y las libertades individuales.  Y finalmente, la Promoción de acuerdos sobre bases subregionales y regionales para la limitación de los gastos de defensa, particularmente los gastos en la adquisición de armamentos que por sus características no guarden relación con una visión exclusivamente defensiva de la seguridad.


Señor Presidente:


Para terminar esta intervención, Mi delegación desea señalar que cuando se inicie la discusión de los textos a ser incorporados a la declaración que se aprobara en México propondrá párrafos específicos referidos a este tema y tal como lo hizo con la resolución 1887, trabajara estrechamente con todas las delegaciones interesadas para alcanzar una redacción que refleje de la mejor manera el consenso existente sobre esta materia.


Muchas Gracias
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