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ORGANIZACIÓN DE LOS ESTADOS AMERICANOS

COMISIÓN INTERAMERICANA DE MUJERES

EXPOSICIÓN ANTE LA COMISIÓN DE SEGURIDAD HEMISFÉRICA

DEL CONSEJO PERMANENTE


Señor Presidente: Agradezco esta muy amable invitación y la oportunidad de hacer uso de la palabra ante esta distinguida asamblea.


La Comisión Interamericana de Mujeres tiene especial interés en el tema de la seguridad hemisférica.  Las mujeres se ven afectadas tanto como los hombres, y en algunos casos más que ellos, por los problemas vinculados con la seguridad hemisférica.  Somos, por ejemplo, las principales víctimas del tráfico de personas, definido como una de las nuevas amenazas, preocupaciones y otros desafíos por la Reunión de Expertos sobre Medidas de Fomento de la Confianza y la Seguridad celebrada en Miami.


Las mujeres se ven también especialmente afectadas por conflictos en que los civiles representan la mayoría abrumadora de las víctimas; además se las hace víctimas de actos dotados de especificidad de género, como la violación y el secuestro.  En épocas de conflictos, las mujeres deben asumir enormes responsabilidades como jefas de familia y líderes de sus comunidades.  Pueden ser desplazadas, asesinadas y testigos de la muerte de sus hijos.  En algunos casos toman las armas en calidad de combatientes.  Pese a la presencia de de la mujer en todos los aspectos del conflicto, las actitudes y tradiciones sociales imperantes tienden a excluirlas del debate y de la adopción de decisiones en las mesas de conferencias y en procesos de reconstrucción que indudablemente determinan su vida y la vida de sus familias.  La ausencia de las mujeres de esos procesos y su falta de participación van en detrimento de la democracia y del desarrollo de la sociedad en general, y dejan de lado el muy importante papel de las mujeres como constructoras de la paz.  Para que los programas de paz sean exitosos y eficientes las mujeres deben figurar en todos los aspectos de la adopción de decisiones.


Esto fue reconocido por el Consejo de Seguridad de las Naciones Unidas a través de la adopción, en 2002, de la Resolución 1325, en que se hace un llamamiento al fortalecimiento del papel de la mujer en la prevención y resolución de conflictos.  La cuestión fue abordada también por la Quinta Reunión de Ministros de Defensa de las Américas, que en su Declaración mencionaron expresamente su satisfacción por los avances logrados en cuanto a la incorporación de la mujer a las Fuerzas Armadas y Fuerzas de Seguridad de los Estados del Hemisferio y en relación con el primer "Seminario sobre el papel de la mujer en las operaciones de mantenimiento de la paz", que tuvo lugar en Santiago de Chile en noviembre de 2002 en el marco de la colaboración entre la Unión Europea y América Latina y en respuesta al mandato de la Resolución 1325 del Consejo de Seguridad de las Naciones Unidas.


La CIM propone incorporar una perspectiva de género en el tema de la seguridad hemisférica dentro de la OEA.  En muchas ocasiones los Estados miembros han expresado su identificación con el principio de una plena e igual participación de la mujer en la sociedad y de la incorporación de una perspectiva de género en sus políticas y programas como estrategia de logro de la equidad e igualdad de género.  Este compromiso quedó demostrado por la adopción del Programa Interamericano sobre Promoción de los Derechos de la Mujer y la Equidad e Igualdad de Género (PIA) por parte de la Asamblea General de la OEA, en 2002, y por el hecho de que los Jefes de Estado y de Gobierno hicieron suyo ese mismo instrumento en la Cumbre de las Américas de Quebec.


Tal como lo señaló el Secretario General Gaviria, "es imperioso establecer una agenda de equidad de género para crear democracias más fuertes y prósperas en las Américas: las democracias fuertes se basan en el principio de que todos los ciudadanos tengan la posibilidad de participar en la sociedad política, económica y civil".  La Quinta Reunión de Ministros de Defensa señaló que la democracia y sus instituciones constituyen componentes esenciales de la seguridad hemisférica.


Una resolución adoptada en la Trigésima Primera Asamblea de Delegadas de la CIM, celebrada en octubre del año pasado en Punta Cana, República Dominicana, preceptúa que la CIM siga trabajando en asociación de esfuerzos con organizaciones de la sociedad civil para alcanzar los objetivos del PIA y del Plan Estratégico de Acción de la CIM, especialmente en las esferas de la violencia y el tráfico de personas y a fin de respaldar y promover la aplicación en el Hemisferio de la Resolución 1325 del Consejo de Seguridad de las Naciones Unidas, así como la plena participación de la mujer en la prevención de conflictos y la construcción de la paz.  Conforme a este mandato, la CIM comenzó a trabajar con Women Waging Peace, una ONG que posee experiencia mundial en relación con el ámbito temático mujer, paz y seguridad.


En el contexto del Programa Interamericano, reafirmamos la importancia de la igual participación y plena injerencia de la mujer en todos los esfuerzos tendientes al mantenimiento y la promoción de la democracia, la paz y la seguridad y la necesidad de dar a la mujer un papel más prominente en la adopción de decisiones referentes a la construcción de la paz y a la prevención y resolución de conflictos.


Hemos presentado a la Presidencia de esta Comisión una propuesta de texto referente al tema mujer, paz y seguridad, que podría incluirse en el Proyecto de Declaración de la venidera Conferencia Especial sobre Seguridad Hemisférica, que tendrá lugar en México en mayo del presente año.
/  Exhortamos respetuosamente a tener en cuenta ese texto en sus deliberaciones.  La CIM se mantiene a su disposición para colaborar el modo que consideren necesario en la integración del tema de género en todos los acuerdos, documentos y compromisos resultantes de sus deliberaciones.


En nombre de la Presidenta, la Vicepresidenta y el Comité Directivo de la CIM, les agradezco que me hayan dado esta oportunidad, así como su amable atención.

APÉNDICE

ORGANIZACIÓN DE LOS ESTADOS AMERICANOS
COMISIÓN INTERAMERICANA DE MUJERES


Declara:

Que la mujer suele cumplir un papel esencial, pero no suficientemente reconocido ni valorado, en materia de prevención, gestión y resolución de conflictos, así como de reconstrucción posterior a los mismos, en el contexto de su singular contribución a la construcción de la democracia y a una adecuada gestión, así como a la edificación de sociedades estables y seguras, con menores probabilidades de conflictos.

Tomamos nota de la necesidad de destacar y respaldar las contribuciones esenciales que efectúan las mujeres a los efectos de confrontar amenazas, preocupaciones y otros desafíos, convencionales y no tradicionales, en materia de seguridad hemisférica, y subrayamos nuestro compromiso de incrementar la participación de las mujeres en todas las fases y niveles de la construcción de la democracia, una adecuada gestión y resolución de conflictos.  A los efectos de llevar adelante esa labor, deseamos respaldar y hacer avanzar la labor de la Comisión Interamericana de Mujeres, la Unidad para la Promoción de la Democracia y otros órganos de la OEA que actúan en la esfera temática de mujer, paz y seguridad.  Además declaramos nuestro apoyo a la enérgica aplicación estratégica de la Resolución 1325 del Consejo de Seguridad de las Naciones Unidas por parte de los Estados miembros del Hemisferio, así como a la integración del tema de género como cuestión que debe estar presente en todos los aspectos de los acuerdos, documentos y compromisos resultantes de nuestras deliberaciones.
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