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METHOLOGIE DE TRAVAIL POUR LA DEUXIÈME RÉUNION DU COMITÉ POUR L’ELIMINATION DE TOUTES LES FORMES DE DISCRIMINATION CONTRE LES PERSONNES EN DÉFICIENCES





         Proposition de la Présidence

La présidence saisit l’occasion pour présenter la suivante méthodologie de travail pour le développement des travaux de la Deuxième Reunión du Comité. Comme son nom l’indique, il s’agit d’une proposition qui prétend présenter des suggestions au plénière au but d’avoir améliorer avec plus de qualité et d’éfficacité l’utilisation du temps disponible durant les prochains jours.  

                                                    Objectif de la Réunion

Ayant adopté aujourd’hui l’ordre du tour de travail, la Deuxième Réunion du Comité devra permettre le traitement de ces élements suivants:

1. La Préparation du rapport du Comité à l’Assemblée Générale.  

2. La Relation entre le comité et le programme d’action pour la decenie des Amériques en prol des droits et dignités des personnes en déficiences.

· La révision de Réglement du Comité:       

· Critéres pour la composition des organes directrices du Comité.      

· Critéres pour la détermination de la désignation des membres.        

· Définition de participation de la société civile au Comité et sa contribution aux rapports.        

3. l’Etablissement des paramètres pour mesurer les avancés de l’accomplissement de la Convention des Etats parties.      

4.      Le financement des activités du Comité bien comme la participation des représentants au Comité.           

.
Proposition de la Méthodologie

a.
Session des groupes de travail   
Il est proposé de célébrer des sessions pour permettre l’axamen de l’un des groupes de travail déjà confirmé (lundi soir et mardi matin). Ces groupes de travail auront comme objectif de se prononcer, par pays, sur les composants du rapport final qui suit.            

 Aussi, il est solicité aux membres du Comité de traiter à analyser deux pays durant la moitié de la journée, à l’exception du groupe de travail qui compose 5 pays qui ajusteront plus de temps. Il est à noter que le rapport par pays n’occupera plus de trois pages. En maintenant la proposicion antérieure, chaque groupe de travail pourra avancer à l’élaboration des conclusions, obrservations, suggestions.

   Selon article neuvième du Réglement, les sessions du groupe de travail seront en privées, à l’exception accordé au contraire.

 Aussi, l’article troisième dans son paragraphe f  du Réglement établit que les groupes de travail ne doivent pas compter entre ses membres à une nationale de l’Etat Partie dont le rapport soit examiné.

· Contenu du Rapport  

En vertude de l’article VI, le parragraphe 5 du rapport de la Convention devra inclure les suivants éléments:

1. Information sur les mesures que les Etats parties ont adopté à l’application de la    Convention.

2.
Les progrés que les Etats parties ont réalisé à l’élimination de toutes les formes de discrimination contre les personnes en déficiences. 

3.
Les circonstances et dificultés qui ont été adopté par les Etats parties à l’implantation de la Convention.   

 4.
Conclusions, observations et suggestions générales du Comité à l’accomplissement progressive de la Convention.  

5.
Le débat dans le Comité.

· Sessions Plénières 

Durant le cours de la réunion sera célébrées sept sessions plénières au delá de la session de clôture. Le mardi soir 29 juillet nous reprenons les sessions plénières. Et dans cette occasion sera proposé le traitement des sujets suivants:

Relation entre le comité et la Convention sur les droits des personnes en déficiences aux Nations Unies.

Relation entre le comité et le programme d’action pour la decenie des Amériques en prol des droits et dignités des personnes en déficiences.

Révision de Réglement du Comité :

· Critéres pour l’élection des autorités du Comité.

· Critéres pour la détermination de la désignation des membres.

· Définition de participation de la société civile au comité et sa contribution aux rapports.  

Le Mercredi matin 30 juillet nous célébrerons la troisième session plénière, où nous suggérons à traiter les thèmes suivants:

Etablissement des paramètres pour mesurer les avancés de l’accomplissement de la Convention  des Etats parties.

Financement des activités du Comité bien comme la participation des représentants devant le comité.

Pour le traitement des sujets proposés pour la deuxième et troisième session plénière, sera conformé deux groupes de travail informel qui composeront une session le mardi 30 juillet entre 09h00 et 11h00 du matin.

À la session du Mercredi soir 30 juillet, le comité maintiendra une dialogue avec les organisations de la société civile.

Les deux sessions plénières du jeudi 31 juillet seront dediqué à un débat en plein Comité pour élaborer la version finale de l’item du Rapport Final. Pour telle finalité, la secrétaire consolidera les résultats du groupe de travail en un seul document, qui sera mis à la disposition des membres du Comité le mercredi nuit, à la forme d’un projet du rapport final. 

À la septième plénière qui se déroulera le vendredi matin 01 août se soumettra au Comité  l’approbation du rapport final qui sera présenté à l’Assemblée Générale, au cas où sera finalisé le jour précédent. Aussi sera disponible un temps additionnel pour le traitement des autres sujets. Sera attendue la célébration de la session de clôture le vendredi à 12 heures.
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