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Salón Libertador Simón Bolívar
Andersen, Elizabeth

Is Executive Director and Executive Vice President of the American Society of International Law (www.asil.org), the United States’ premier institution for advancing the study and use of international law. ASIL was founded in 1906 by Elihu Root, who served as both Secretary of War and Secretary of State for President Theodore Roosevelt. 


Ms. Andersen first joined the Society in 1995 and became its Executive Director in October 2006. Most recently she has served as the Executive Director of the American Bar Association’s Central European and Eurasian Law Initiative (ABA CEELI), where she had worked since 2003. Prior to her position at the ABA CEELI, Andersen was the Executive Director of Human Rights Watch’s Europe and Central Asia Division, where she had also worked as a researcher and director of advocacy for a total of eight years. Before joining Human Rights Watch, she served as Legal Assistant to Judge Georges Abi-Saab of the International Criminal Tribunal for the former Yugoslavia and as a law clerk to Judge Kimba M. Wood of the U.S. District Court of the Southern District of New York.


Andersen is a graduate of Yale Law School, the Woodrow Wilson School of Public and International Affairs at Princeton University, and Williams College. Her area of expertise is international humanitarian, human rights, and refugee law.

Antón Camen

Suizo, tiene un Diploma en Leyes de la Universidad de Ginebra, Suiza. Practicó principalmente en derecho de la cooperación, derecho de agravios y derecho penal en Suiza antes de integrar el CICR en enero de 1996.

Se desempeña en el CICR como asesor legar de operaciones en la Sede en Ginebra, como delegado en Etiopia, como asesor legal con base en Moscú para los estados de la Ex Unión Soviética y como asesor legal con base en Budapest para Europa Central y los Balcanes. Desde Diciembre de 2002 es asesor legar para América Latina y el Caribe con base en Ciudad de México.

En sus funciones conduce visitas a personas privadas de libertad, observa los procedimientos de crímenes de guerra, supervisa los programas regionales para proveer servicios de consulta para los Estados en cuanto a la ratificación e implementación de tratados internacionales,  entrena oficiales públicos de los gobiernos, cuerpos legislativos y judiciales de diferentes países, participa en muchos encuentros de expertos y conferencias internacionales, realiza numerosas conferencias para audiencias militares y académicas y escribió varios artículos en materias relacionadas con el DIH.

***

Swiss.  Holds  a  law  degree  from  the University of Geneva, Switzerland. Practiced   mainly  cooperate  law,  law  of  torts  and  criminal  law  in Switzerland  before  joining  the  International Committee of the Red Cross (ICRC) in January 1996.

Served  the  ICRC  as  legal  adviser  to the operations at headquarters in Geneva,  as  delegate in Ethiopia, as legal adviser based in Moscow for the States  of  the former Soviet Union, and as legal adviser based in Budapest for  Central  Europe and the Balkans. Since December 2002 holds the post of legal adviser for Latin America and the Caribbean, based in Mexico City.

During his assignments in the field conducted visits to persons deprived of their  liberty,  observed  war crimes trial proceedings, oversaw the ICRC's region-wide  programs aimed at providing consultative services to States on ratification  and  implementation of international treaties, trained public officials   from  governments,  legislative  bodies  and  judiciaries  from different countries, participated in many expert meetings and international conferences,  did numerous lectures to military and academic audiences, and wrote  several  articles  on subjects related to international humanitarian law.

Arango, Ana María
Master en Análisis de Problemas Políticos, Económicos e Internacionales Contemporáneos. Instituto de Altos Estudios para América Latina  - Universidad Paris I Panthéon Sorbone/ Instituto de Altos Estudios para el Desarrollo / Universidad Externado de Colombia. Tesis: “La Estrategia de Cooperación Internacional  Frente al Desplazamiento Forzoso en Colombia”. Profesional en Gobierno y Relaciones Internacionales. Facultad de Finanzas, Gobierno y Relaciones Internacionales - Universidad Externado de Colombia. 
Actualmente se desempeña como Asesora de la Agencia Presidencial para la Acción Social y la Cooperación Internacional en Colombia. Ha sido también asesora en la Agencia Colombiana de Cooperación Internacional / PNUD. 

Profesora  Titular de Introducción a la Ciencia Política  Facultad de Finanzas, Gobierno y Relaciones Internacionales de la Universidad Externado de Colombia

Gutiérrez Ruiz, Eugenia María

Asesora Jurídica, Secretaria Ejecutiva, Comisión costarricense de Derecho Internacional Humanitario (CCDIH), Ministerio de Relaciones Exteriores y Culto.
Nacida en San José, Costa Rica, el 29 de noviembre de 1980. Bachiller de Secundaria, graduada del Colegio Británico de Costa Rica, 1998. Graduada de la Universidad de Costa Rica con el grado de Licenciatura en Derecho en el 2004. Diplomática de Carrera, ingresó a trabajar a la Cancillería, primero como pasante de febrero de 2004 a febrero de 2005. Posteriormente fue nombrada como Asesora Jurídica en febrero de 2005 y se desempeña en ese cargo hasta la fecha en la Dirección Jurídica del Ministerio de Relaciones Exteriores y Culto de Costa Rica.

Desde el 19 de mayo de 2005 funge como Secretaria Ejecutiva de la Comisión Costarricense de Derecho Internacional Humanitario. También se desempeña en la Dirección Jurídica en la Defensa del Estado ante el Sistema Interamericano de Derechos Humanos. En relación con lo anterior, participó en la Competencia Interamericana de Derechos Humanos, Eduardo Jiménez de Aréchaga (2002), organizada por la Asociación Costarricense de Derecho Internacional (ACODI). Asimismo, asistió al I Curso Especializado para Funcionarios de Estado sobre la utilización del Sistema Interamericano de Protección de Derechos Humanos, organizado por la Corte Interamericana de Derechos Humanos, la Comisión Interamericana de Derechos Humanos y el Instituto Interamericano de Derechos Humanos (San José, marzo 2005)

También, fungió como Secretaria Técnica de la Unidad Coordinadora para la Elaboración del Informe Nacional de Cumplimiento del Pacto Internacional de Derechos Económicos, Sociales y Culturales (desde febrero 2005 a mayo 2006, en seguimiento del proceso)

Participación como Expositora en el tema: “Medidas Nacionales de Aplicación del Derecho Internacional Humanitario”, invitada por el Comité Internacional de la Cruz Roja (CICR) impartida a estudiantes del Programa de Relaciones Internacionales de la Universidad Nacional y la Maestría en Derechos Humanos y Educación para la Paz, Heredia, Costa Rica, respectivamente, febrero y abril 2006

Miembro de Delegación del Gobierno en la XXIX Conferencia Internacional de la Cruz Roja y de la Media Luna Roja (Ginebra, junio 2006). Pertenece a la Red de Profesores capacitados por el Comité Internacional de la Cruz Roja desde el mes de julio de 2006. Actualmente, cursa la Maestría en Estudios Europeos e Integración de la Universidad Estatal a Distancia de Costa Rica.

Goldaracena López, Oscar

El Dr. Oscar López Goldaracena es Doctor en Derecho y Ciencias Sociales egresado de la República Oriental del Uruguay. Se ha especializado en Derechos Humanos y Derecho Económico. Ha dictado cursos y conferencias, participado en congresos internacionales, ejercido la docencia y escrito libros de su especialidad. Es además, escritor de novelas infantiles que han sido declaradas de interés cultural y escolar en Uruguay.

Ejerce su profesión de abogado. Es consultor de ONGs y asesor en derechos humanos del Ministerio de Relaciones Exteriores de Uruguay en el marco de un contrato con el Programa de las Naciones Unidas para el Desarrollo.

Fue miembro de la Comisión Nacional de Etica Médica que 1985 tuvo por cometido instruir denuncias que se presentaran contra médicos de la dictadura militar uruguaya (1973 - 1985) que hubieran incurrido en violaciones de normas éticas correspondientes a su profesión. 

Fue asesor en derechos humanos del Ministerio de Relaciones Exteriores de Uruguay e integrante de la Comisión Nacional de Derecho Internacional Humanitario (agosto 2005-febrero 2006).

Tuvo a su cargo la elaboración y redacción del Proyecto de Ley sobre Crímenes Internacionales e Implementación del Estatuto de Roma para la República Oriental del Uruguay (“Genocidio, Crímenes de Lesa Humanidad, Crímenes de Guerra y Cooperación con la Corte Penal Internacional”) por encargo del Ministerio de Educación y Cultura. Dicho proyecto se encuentra en trámite de aprobación parlamentaria desde noviembre de 2005.

Representó a Uruguay en el Grupo de Trabajo de Naciones Unidas que elaboró el texto de la “Convención Internacional para la protección de todas las personas contra la Desaparición Forzada de Personas” (Ginebra, septiembre de 2005). 

Olson, Laura
Laura Olson, asesor jurídico, delegación regional del ICRC para los E.E.U.U. y Canadá Laura Olson es asesor jurídico a la delegación regional de Washington del comité internacional de la Cruz Roja. En que la capacidad, ella es responsable de ayuda legal a las actividades del ICRC en los E.E.U.U. y el Canadá, incluyendo visitas del ICRC a la facilidad de la detención de los E.E.U.U. en la bahía de Guatanamo, Cuba. Ms Olson ha trabajado para el ICRC desde 1997, y previamente, dentro del ICRC, ella ha llevado a cabo las posiciones del asesor jurídico en las jefaturas del ICRC en Ginebra así como el delegado responsable del programa a los círculos y a las universidades académicos en la delegación regional de Moscú del ICRC. Ms Olson lleva a cabo un grado de LL.M. de la escuela de la universidad de Nueva York de la ley y un J.D. y un M.A. de la universidad de Iowa. 

***
Legal Advisor, ICRC Regional Delegation for US and Canada. She is Legal Advisor to the Washington Regional Delegation of the International Committee of the Red Cross.  In that capacity, she is responsible for legal support to ICRC activities in the US and Canada, including ICRC visits to the US detention facility at Guatanamo Bay, Cuba.

Ms. Olson has worked for the ICRC since 1997, and previously, within the ICRC, she has held the positions of Legal Advisor at the ICRC Headquarters in Geneva as well as the Delegate responsible for the program to academic circles and universities at the ICRC Moscow Regional Delegation. Ms. Olson holds a LL.M. degree from New York University School of Law and a J.D. and M.A. from the University of Iowa.

Spoerri, Philip
Philip Spoerri fue llevado en 1963 en Zurich. Lo entrenaron como abogado en Alemania en donde él accedió a la Asociación de Abogados en 1992. Antes de comenzar como delegado para el ICRC al principio de 1994, él trabajó como abogado defensor criminal. En 2000, le concedieron con un Ph.D. para una tesis en ley humanitaria internacional de la universidad de Bielefeld, Alemania. Después de una primera misión para el ICRC en Israel/Palestine, él sirvió como delegado en Kuwait y en Yemen. A partir la 1998 a 1999 él trabajó para el ICRC en Afganistán como coordinador de la protección, a cargo de las actividades del ICRC para la protección de detenidos, el reestablecimiento de los acoplamientos de la familia y las actividades que remontaban en el país. Entonces, él pasó 18 meses como el jefe del ICRC de la misión en la República Democrática de Congo. A partir de diciembre de 2000 hasta abril de 2004, él trabajó como abogado en las jefaturas del ICRC en Ginebra y dirigió por dos años a asesores jurídicos al departamento de operaciones. Él volvió a Afganistán como la cabeza del ICRC de la delegación desde mayo de 2004 a enero de 2006. 

***
Philip Spoerri was born in 1963 in Zurich. He was trained as a lawyer in Germany where he acceded to the bar in 1992. Before commencing as a delegate for the ICRC at the beginning of 1994, he worked as a criminal defence lawyer. In 2000, he was awarded with a PhD for a thesis on international humanitarian law from the University of Bielefeld, Germany.

Following a first mission for the ICRC in Israel/Palestine, he served as a delegate in Kuwait and in Yemen. From 1998 to 1999 he worked for the ICRC in Afghanistan as a protection coordinator, in charge of ICRC activities for the protection of detainees, reestablishment of family links and tracing activities in the country. Then, he spent 18 months as the ICRC head of mission in the Democratic Republic of Congo. From December 2000 until April 2004, he worked as a lawyer at the ICRC headquarters in Geneva and headed for two years the legal advisers to the operations' department. He returned to Afghanistan as the ICRC head of delegation from May 2004 to January 2006.

Vega Luna, Eduardo
Abogado por la Universidad Nacional Mayor de San Marcos. Con estudios de maestría en paz y desarrollo, y en derecho penal. Especialista en derechos humanos.

He trabajado en la Comisión Episcopal de Acción Social (CEAS), en el Instituto de Defensa Legal (IDL) y, por muy breve tiempo, en la Coordinadora Nacional de Derechos Humanos.

Desde 31 de octubre de 1996 labora en la Defensoría del Pueblo desempeñando diversos cargos y funciones. Fue coordinador de la Secretaría Técnica de la Comisión Ad Hoc de Indultos para casos de terrorismo.

Ha representado a la Defensoría del Pueblo ante el Consejo Nacional de Derechos Humanos del Ministerio de Justicia y otras comisiones.

Desde el 2003 se desempeña como jefe del equipo de secuelas de la violencia y director nacional alterno del proyecto de supervisión y seguimiento de las recomendaciones de la Comisión de la Verdad y Reconciliación.

Desde 1º de setiembre de 2006 se desempeña como Defensor Adjunto para los Derechos Humanos y las Personas con Discapacidad de la Defensoría del Pueblo.
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