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Antón Camen

Suizo, tiene un Diploma en Leyes de la Universidad de Ginebra, Suiza. Practicó principalmente en derecho de la cooperación, derecho de agravios y derecho penal en Suiza antes de integrar el CICR en enero de 1996.

Se desempeña en el CICR como asesor legar de operaciones en la Sede en Ginebra, como delegado en Etiopia, como asesor legal con base en Moscú para los estados de la Ex Unión Soviética y como asesor legal con base en Budapest para Europa Central y los Balcanes. Desde Diciembre de 2002 es asesor legar para América Latina y el Caribe con base en Ciudad de México.

En sus funciones conduce visitas a personas privadas de libertad, observa los procedimientos de crímenes de guerra, supervisa los programas regionales para proveer servicios de consulta para los Estados en cuanto a la ratificación e implementación de tratados internacionales,  entrena oficiales públicos de los gobiernos, cuerpos legislativos y judiciales de diferentes países, participa en muchos encuentros de expertos y conferencias internacionales, realiza numerosas conferencias para audiencias militares y académicas y escribió varios artículos en materias relacionadas con el DIH.

****

Swiss.  Holds  a  law  degree  from  the University of Geneva, Switzerland. Practiced   mainly  cooperate  law,  law  of  torts  and  criminal  law  in Switzerland  before  joining  the  International Committee of the Red Cross (ICRC) in January 1996.

Served  the  ICRC  as  legal  adviser  to the operations at headquarters in Geneva,  as  delegate in Ethiopia, as legal adviser based in Moscow for the States  of  the former Soviet Union, and as legal adviser based in Budapest for  Central  Europe and the Balkans. Since December 2002 holds the post of legal adviser for Latin America and the Caribbean, based in Mexico City.

During his assignments in the field conducted visits to persons deprived of their  liberty,  observed  war crimes trial proceedings, oversaw the ICRC's region-wide  programs aimed at providing consultative services to States on ratification  and  implementation of international treaties, trained public officials   from  governments,  legislative  bodies  and  judiciaries  from different countries, participated in many expert meetings and international conferences,  did numerous lectures to military and academic audiences, and wrote  several  articles  on subjects related to international humanitarian law.

Carmen Rosa De León-Escribano Schlotter
Guatemalteca. Con licenciatura en Sociología y Antropología de la Universidad Complutense de Madrid y una Maestría en Sociología del Desarrollo de Iberoamerica. Cursos especializados en manejo de conflictos, armas pequeñas y ligeras y seguridad hemisférica. Desde 1996 a la fecha, Directora Ejecutiva del Instituto de Enseñanza para el Desarrollo Sostenible (IEPADES). Consultora de entidades nacionales e Internacionales en los temas de sociedad civil, seguridad ciudadana, inteligencia civil, relaciones civiles-militares, armas peqeñas, género y seguridad y poder local, entre otros. Participante en las negociaciones de Paz de Guatemala, como Delegada del Sector de Centros de Investigación de la Asamblea de Sociedad Civil.  Actualmente miembro titular del Consejo Asesor de Seguridad de la Presidencia de la República.

Desde 1986 hasta 1991, Presidente de la Comisión Especial para los Repatriados, Refugiados y Población Desplazada, (como delegada del Ministerio de Relaciones Exteriores); Directora General de Relaciones Bilaterales en el Ministerio de Relaciones Exteriores y Directora de Asuntos de América Central y el Caribe en el mismo Ministerio.  

Autora y compiladora de varias publicaciones sobre gobernabilidad, seguridad ciudadana, policía comunitaria, reforma policial, inteligencia, auditoría social sobre presupuestos de defensa y seguridad preventiva.  

Ms. Cristina PELLANDINI

Deputy Head of Delegation 

ICRC Delegation to the United Nations – New York
Cristina Pellandini is a Swiss national and holds a law degree form the University of Bern (Switzerland) as well as a lawyer's diploma from the Bar of Geneva. 

She has been on field missions for the International Committee of the Red Cross (ICRC) as a delegate in Argentina, Chile and El Salvador between 1985 and 1987, in Northern Ireland in 1988, and in the Philippines from 1991 through 1992. From 1987 to 1988 she was a member of the organisation's Legal Division as delegate and legal adviser to the operational divisions.

From 1993 onwards, Ms. Pellandini alternated between exercising her profession as a litigation attorney in Switzerland, and ICRC activities in the course of which she held various functions within the organisation's Legal Division at Headquarters in Geneva. 

From 1996 through 2004, Ms. Pellandini was a member of the ICRC Advisory Service on International Humanitarian Law, where she first held a position of legal adviser (1996 to early 2000) at the Service's Headquarters unit, then from 2000 to 2003 based in Mexico City as regional legal adviser for the Americas.  She then returned to Headquarters in her capacity as legal adviser in charge of coordinating and monitoring the Advisory Service's activities in Europe and Asia. 

Since the beginning of 2005, Ms. Pellandini holds the position of Deputy Head and legal adviser of the ICRC Observer Delegation to the United Nations in New York.

****
Cristina Pellandini es Suiza y tiene un diploma en leyes de la Universidad de Berna (Suiza) así como también titulo de Abogada del BAR de Ginebra.

Ha estado en misiones del Comité Internacional de la Cruz Roja como Delegada en Argentina, Chile y el Salvador entre 1985 y 1987, en Irlanda del Norte en 1988 y en Filipinas desde 1991 a 1992. Desde 1987 hasta 1988 fue miembro de la División Legal de dicha organización como delegada y asesora legal de las divisiones operativas.

Desde 1993, la Sra. Pellandini alterna sus actividades entre el ejercicio de su profesión como abogada litigante en Suiza y las actividades del CICR en donde desempeña varias funciones en la División Legal de la Sede de la Organización en Ginebra.

Desde 1996 a 2004, la Sra. Pellandini fue miembro del Servicio de Asesoría en Derecho Internacional Humanitario del CICR, siendo en un principio Asesora Legal (de 1996 hasta comienzos del 2000) en la Unidad de Servicio a la Sede, luego entre 2000 y 2003 de instalo en Ciudad de México como Asesora Legal para las Américas. Posteriormente regreso a la Sede para estar a cargo de coordinar y monitorear las actividades de Servicios de Accesoria en Europa y Asia.

Desde comienzos del año 2005, la Sra. Pellandini es Subdirectora y Asesora Legal de la Delegación del CICR como observador ante las Naciones Unidas en Nueva York. 

Finn Ruda
Finn Ruda es actualmente el Subdirector de la Delegación Regional para Estados Unidos y Canadá del CICR. Antes de este cargo en Washington DC, se desempeñó como Representante Regional en Europa del Sur – Este (1999 – 2004), Turquía, Chipre y Grecia, negoció y estableció la presencia del CICR en Turquía y se desempeñó como Jefe de misión en varias de las operaciones del CICR en aquel país. Desde 1996 a 1999, se desempeñó como Subdirector  y Coordinador de las operaciones del CICR en Turquía. Desde 1996 a 1999 ocupó el cargo de Subdirector y Coordinador de la Delegación Regional del CICR para Europa Central en Budapest, un área operativa en cuya apertura participó. Antes de eso, el Sr. Ruda fue Jefe de Misión para las operaciones del CICR en la República de Macedonia, Albania y Bulgaria. Entre 1994 y 1995 fue coordinador del CICR en Belgrado y Bosnia Herzegovina. También fue delegado de las operaciones del CICR en Liberia, Sierra Leona y Costa de Marfil.

El Sr. Ruda esta especializado en la promoción del Derecho Internacional Humanitario y ha trabajado con todos los sectores, incluyendo fuerzas armadas y de seguridad. Otra área ha sido el desarrollo y la capacidad constructora de la Cruz Roja y de las Sociedades Crecientes para estar en mejor posición para afrontar los desastres naturales. 

Antes de integrar el CICR, el Sr. Ruda fue por siete años consultor y gerente en el Departamento de Asilo de la Sociedad Danesa de la Cruz Roja.

El Sr. Ruda nació en Aarhus, Dinamarca y estudio leyes e Historia en Universidades de Copenhague y Aarhus. Tiene un diploma en Desarrollo Organizacional
****

Finn Ruda is the current Deputy Head of Regional Delegation of the United States and Canada for the International Committee of the Red Cross (ICRC). Prior to his role in Washington, DC he served as Regional Representative in South –east Europe, (1999 – 2004) Turkey, Cyprus and Greece, negotiated and established the ICRC presence in Turkey and served as Head of Mission for the ICRC operations in Turkey. From 1996 -1999, he served as Deputy and Coordinator in the ICRC Regional Delegation for Central Europe in Budapest, an operational area he participated in opening. Prior to that, Mr. Ruda was Head of Mission for the ICRC operations in the Republic of Macedonia (FYROM), Albania and Bulgaria. 1994-1995 he was Coordinator for the ICRC in Belgrade and Eastern Bosnia. He served as Delegate in the ICRC operations in Liberia, Sierra Leone and the Ivory Coast.

Mr. Ruda is specialized in the promotion of International humanitarian law and has worked with all sectors including armed and security forces. A further area has been the development and capacity building of Red Cross and Crescent Societies to be in a stronger position to respond to national disasters

Prior to joining the ICRC, Mr. Ruda spent seven years as a consultant and manager in the Asylum Department of the Danish Red Cross Society 

Mr. Ruda was born in Aarhus, Denmark, and has studied law and History at Copenhagen and Aarhus Universities. He holds a Degree in Organizational Development.

Laura Olson,
Doctora en Derecho y Master en Derecho es actualmente asesora legal de la Delegación Regional para Estados Unidos y Canadá del CICR. Anteriormente fue Asesora Legal en la Sede del CICR en Ginebra así como también delegada responsable del programa para círculos académicos y universidades para la Delegación Regional del CICR en Moscú.

****

J.D., LL.M., is currently the Legal Advisor to the ICRC Regional Delegation for United States and Canada. Previously, within the ICRC, Ms. Olson has held the positions of Legal Advisor at the ICRC Headquarters in Geneva as well as the Delegate responsible for the program to academic circles and universities at the ICRC Moscow Regional Delegation.

Dr. Oscar López Goldaracena 
El Dr. Oscar López Goldaracena es Doctor en Derecho y Ciencias Sociales. Se ha especializado en Derechos Humanos y Derecho Económico. Ha dictado cursos y conferencias, participado en congresos internacionales, ejercido la docencia y escrito libros de su especialidad. Es además, escritor de novelas infantiles que han sido declaradas de interés cultural y escolar en Uruguay.

Ejerce su profesión de abogado. Es consultor de ONGs y asesor en derechos humanos del Ministerio de Relaciones Exteriores de Uruguay en el marco de un contrato con el Programa de las Naciones Unidas para el Desarrollo.

Tuvo a su cargo la elaboración y redacción del Proyecto de Ley sobre Crímenes Internacionales e Implementación del Estatuto de Roma para la República Oriental del Uruguay (“Genocidio, Crímenes de Lesa Humanidad, Crímenes de Guerra y Cooperación con la Corte Penal Internacional”) por encargo del Ministerio de Educación y Cultura. Dicho proyecto se encuentra en trámite de aprobación parlamentaria desde noviembre de 2005.

Representó a Uruguay en el Grupo de Trabajo de Naciones Unidas que elaboró el texto de la “Convención Internacional para la protección de todas las personas contra la Desaparición Forzada de Personas” (Ginebra, septiembre de 2005). 

Mr. Yves Petermann
Yves Petermann is currently Head of the Humanitarian Diplomacy Unit at UIRC Headquarters in Geneva. His Division is in charge of the relationship and the interface with International Organizations of States, with the United Nations system, as well as with NGOs and their umbrella organizations active on the humanitarian multilateral scene. Prior to his current position, Mr. Petermann was assigned senior positions in Israel and Autonomous/Occupied Palestinian Territories, in Moscow, in Iraq, in Kosovo and in Budapest, since he joined the ICRC in January 1993.

****

Yves Petermann es actualmente el Jefe de la Unidad de Diplomacia Humanitaria en la Sede del CICR en Ginebra. Su dirección esta a cargo de la relación e interacción con Organizaciones Internacionales Gubernamentales, con el sistema de las Naciones Unidas así como con ONGs y demás organizaciones que actúan en la escena humanitaria multilateral. Desde que se incorporó al CICR en 1993, el Sr. Petermann ha tenido asignadas importantes posiciones en Israel y territorios autónomos y ocupados de Palestina, en Moscú, en Kosovo y en Budapest.

Brian Tittemore
Brian Tittemore es especialista en Derechos Humanos de la Secretaria de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos desde el año 1999. Antes de integrar la Comisión, el Sr. Tittemore se desempeño como abogado de la Liga Civil del Departamento de Justicia Canadiense en Ottawa. También ocupo posiciones como Director Ejecutivo e Investigador Asociado Principal de la Oficina de Investigación de Crímenes de Guerra en Washington DC. Ha escrito y publicado en el área de Derecho Internacional Humanitario, Derechos Humanos Internacionales y Derecho Penal Internacional. El Sr. Tittemore tiene un B. Comm y un Master de la Universidad de Saskatchewan y un Master en Estudios Legales Internacionales de American University en Washington DC y es miembro de la Sociedad de Leyes de Saskatchewan y de la Sociedad de Leyes de Upper Canada. 

****

Brian Tittemore has been a Human Rights Specialist with the Secretariat of the Inter-American Commission on Human Rights since 1999. Prior to joining the Commission, Mr. Tittemore practiced as an attorney with the Civil Litigation Branch of the Canadian Department of Justice in Ottawa. He also held positions as Executive Director and Senior Research Associate with the War Crimes Research Office in Washington D.C., and has lectured and published in the fields of international humanitarian law, international human rights law and international criminal law. Mr. Tittemore holds a B.Comm. and LL.B. from the University of Saskatchewan and an LL.M. in International Legal Studies from the American University in Washington, D.C., and is a member of the Law Society of Saskatchewan and the Law Society of Upper Canada. 

Ximena María Medellín Urquiaga
Licenciada en Derecho por la Universidad Iberoamericana, Ciudad de México. Ha realizado estudios de especialización en derechos humanos y acceso a la justicia, impartidos por la Universidad Iberoamericana y el Instituto Interamericano de Derechos Humanos.

Desde noviembre de 2002 es investigadora de tiempo completo del Programa de Derechos Humanos de la Universidad Iberoamericana, Ciudad de México, centrando su trabajo en las áreas de Derecho Internacional de los Derechos Humanos, Derecho Internacional Humanitario y Justicia Penal Internacional.

Ha sido profesora titular de la Clínica de Derecho Internacional Público y profesor adjunta de la Clínica de Derechos Humanos, ambas de la Licenciatura en Derecho de la Universidad Iberoamericana, Ciudad de México. Actualmente es Coordinadora Académica del Diplomado en Derechos Humanos con especialización en Acceso a la Justicia.

Durante los últimos dos años, ha sido conferencista y profesora invitada a un importante número de eventos, nacionales e internacionales, organizados por el Comité Internacional de la Cruz Roja, la Oficina del Alto Comisionado de Naciones Unidas de Derechos Humanos, el Instituto Tecnológico y de Estudios Superiores de Occidente, la Universidad Autónoma de Chiapas y el Instituto Mora, entre otros.

Entre sus publicaciones de encuentran la Compilación básica de Instrumentos de la Corte Penal Internacional, Glosario de Términos de Derechos Humanos, “México frente a la Jurisdicción Universal: retos y compromisos” y “Los procesos transicionales en la construcción de sociedades democráticas”.
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