AG/RES. 2370 (XXXVIII-O/08)

FUTURO DEL INSTITUTO INDIGENISTA INTERAMERICANO

(Aprobada en la cuarta sesión plenaria,

celebrada el 3 de junio de 2008)

LA ASAMBLEA GENERAL, 


RECORDANDO las resoluciones AG/RES. 1718 (XXX-O/00) “Reforma del Instituto Indigenista Interamericano”, AG/RES. 1933 (XXXIII-O/03), AG/RES. 2046 (XXXIV-O/04) “Apoyo a la reestructuración del Instituto Indigenista Interamericano”, AG/RES. 2131 (XXXV-O/05) y AG/RES. 2284 (XXXVII-O/07) “Situación del Instituto Indigenista Interamericano”;


RECONOCIENDO que el Instituto Indigenista Interamericano (III) es un organismo que fue creado en 1940 con la firma de la Primera Convención Internacional de Pátzcuaro, con el principal objetivo de impulsar la colaboración en la coordinación de las políticas indigenistas de los Estados Miembros, así como solicitar, compilar, ordenar y distribuir investigaciones científicas, legislación, archivos históricos y otros documentos relacionados con los pueblos indígenas de las Américas y realizar labores de publicación y difusión para contribuir al mejor conocimiento de los pueblos indígenas; 


RECONOCIENDO TAMBIÉN que en 1953 este Instituto se constituyó en un organismo especializado interamericano de la Organización de los Estados Americanos (OEA), cuya naturaleza fue objeto del Acuerdo entre la Organización y el Instituto del 28 de octubre de 1985;


RECONOCIENDO ADEMÁS la importante contribución histórica del III como institución promotora de las políticas indigenistas entre los Estados Miembros y como impulsora de los trabajos de investigación y de capacitación de las personas dedicadas al desarrollo de las comunidades indígenas y que contribuyó al desarrollo de instancias nacionales encargadas de atender las necesidades de los pueblos indígenas en los Estados Miembros;

CONSTATANDO la riqueza del acervo bibliográfico, histórico, hemerográfico y videográfico del III y la indispensable necesidad de rescatarlo y darle mayor difusión; 

PREOCUPADA por la difícil situación financiera que durante un largo período ha enfrentado el Instituto, lo cual limita sensiblemente su capacidad de llevar a cabo los planes y objetivos que inspiraron su creación;

RECONOCIENDO que los Estados Miembros han considerado que el análisis del futuro del Instituto es inaplazable; y 

TENIENDO PRESENTE la necesidad de seguir fortaleciendo y ampliando el compromiso de los Estados para promover el desarrollo integral de los pueblos indígenas,

RESUELVE: 

1. Reconocer la importante contribución histórica del Instituto Indigenista Interamericano (III) como importante factor de promoción del desarrollo de políticas estatales e internacionales para el reconocimiento, revaloración y atención de los pueblos indígenas en las Américas, así como el valor de su patrimonio histórico y documental.

2. Reconocer que, en su momento, el III, al generar un acercamiento de los órganos del Estado y de instancias académicas a la realidad cultural, económica y social de los pueblos indígenas, sirvió para incentivar la participación directa de esos pueblos en la definición, instrumentación y evaluación de las políticas orientadas a su pleno desarrollo.

3. Hacer las siguientes recomendaciones sobre el futuro del III: 

a) Que reconociendo las dificultades financieras del Instituto, el Consejo Directivo del Instituto evalúe la procedencia del cierre del mismo, considerando lo siguiente:

i.
Denuncia de la Convención de Pátzcuaro por todos los Estados aún miembros de dicho instrumento internacional, o

ii.
Decisión del Consejo Directivo del Instituto para el cierre del mismo.

b) Que, en caso de que se acuerde el cierre del Instituto, deberán afrontarse los gastos derivados del mismo. 

c) Que se tomen las medidas necesarias para la recuperación, mantenimiento y difusión del acervo bibliográfico, histórico, hemerográfico y videográfico del Instituto, para hacer posible su acceso más amplio, de tal manera que sirva como insumo para las investigaciones relacionadas con los pueblos indígenas. 

d) Que se acepte la propuesta de la Universidad Nacional Autónoma de México, considerando que la misma permitiría cumplir con los objetivos recomendados en el párrafo anterior. 

e) Que cualquier iniciativa respete el carácter multinacional del patrimonio del Instituto. 

f) Que se considere el comodato de dicho acervo como posibilidad aplicable o su donación en caso de que resultara aceptable para todos los Estados. 

g) Que cualquier determinación futura, en caso de que la institución designada decida dejar de hacerse cargo del acervo, se adopte de forma colegiada entre los Estados Parte de la Convención de Pátzcuaro, en caso de que siga vigente o, en su defecto, la Asamblea General de la OEA.

h) Que se establezcan las medidas que contribuyan a la difusión del acervo a través de todos los países de la región, para lo cual se recomienda considerar la suscripción de acuerdos con otras bibliotecas para permitir el acceso al catálogo digital, particularmente con la Biblioteca Colón de la OEA.

4. Solicitar al Consejo Permanente que informe al Instituto estas recomendaciones. 

