AG/RES. 2378 (XXXVIII-O/08)

OBSERVACIONES Y RECOMENDACIONES SOBRE EL INFORME ANUAL DE LA COMISIÓN INTERAMERICANA PARA EL CONTROL DEL ABUSO DE DROGAS

(Aprobada en la cuarta sesión plenaria,

celebrada el 3 de junio de 2008)

LA ASAMBLEA GENERAL,

VISTAS las observaciones y recomendaciones del Consejo Permanente contenidas en el Informe Anual del Consejo Permanente a la Asamblea General (AG/doc.4820/08) sobre los informes anuales de los órganos, organismos y entidades de la Organización de los Estados Americanos (OEA), en particular aquellas referidas al Informe Anual de la Comisión Interamericana para el Control del Abuso de Drogas a la Asamblea General (CP/doc.4285/08 corr. 1); 

TOMANDO EN CUENTA la resolución AG/RES. 2343 (XXXVII-O/07) “Observaciones y Recomendaciones sobre el Informe Anual de la Comisión Interamericana para el Control del Abuso de Drogas” y otras resoluciones relacionadas con el tema;

CONSCIENTE de la necesidad de obtener mayores progresos en el combate a la producción de cultivos ilícitos, al tráfico ilícito de drogas y a los delitos conexos, tales como el lavado de activos, la distribución ilícita vía Internet de sustancias lícitas internacionalmente controladas, y el desvío de productos farmacéuticos y precursores químicos a canales ilícitos; 

CONSCIENTE, así mismo, de la necesidad de lograr mayores avances en la reducción de la demanda de drogas ilícitas y otras sustancias psicoactivas de uso farmacéutico;

RECONOCIENDO que el abuso de drogas representa un problema de salud pública que afecta a la sociedad en su conjunto y que los Estados Miembros reconocen la gran importancia de la prevención temprana del abuso de drogas en la familia, la escuela, el lugar de trabajo y la comunidad, incluyendo programas que fortalezcan valores y habilidades para la vida en niños y jóvenes, y que el tratamiento y la rehabilitación de los drogodependientes es una parte esencial de los sistemas nacionales de salud;

PROFUNDAMENTE PREOCUPADA por la existencia, en algunos países, de grupos armados relacionados con el tráfico ilícito de drogas, los cuales generan situaciones que pueden desestabilizar el orden institucional y minar la gobernabilidad democrática; 

RECONOCIENDO los vínculos existentes entre el tráfico ilícito de drogas y la delincuencia organizada transnacional; 

CONSIDERANDO que, a través de la adopción de los 34 informes nacionales y el Informe Hemisférico, el Mecanismo de Evaluación Multilateral (MEM) concluyó la primera fase de su Cuarta Ronda de Evaluación, 2005-2006;

TOMANDO NOTA CON SATISFACCIÓN que la CICAD ha fortalecido su cooperación e intercambio de información con todos los órganos subregionales, interamericanos e internacionales pertinentes; 

RECONOCIENDO la importancia de que la CICAD, como órgano representativo de la región en el tema del combate a las drogas, participe en el proceso de revisión de los compromisos adquiridos en el vigésimo período extraordinario de sesiones de la Asamblea General de las Naciones Unidas (XX UNGASS); y

TOMANDO NOTA CON SATISFACCIÓN por la incorporación de la Secretaría Ejecutiva de la CICAD en la Subsecretaría de Seguridad Multidimensional de la Organización de los Estados Americanos (OEA),

RESUELVE:

1. Agradecer la presentación a la Asamblea General del informe anual de la Comisión Interamericana para el Control del Abuso de Drogas (CICAD) de 2007 (CP/doc.4285/08 corr. 1) y felicitar a la Comisión por los logros alcanzados en todos los aspectos del control de estupefacientes y sustancias psicotrópicas.

2. Reafirmar su compromiso con el Mecanismo de Evaluación Multilateral (MEM) como instrumento objetivo para medir el progreso que han logrado los Estados Miembros en el control del problema de las drogas ilícitas, así como para identificar vulnerabilidades y áreas que necesitan ser mejoradas y fortalecer la solidaridad y cooperación hemisféricas.
3. Recomendar a los Estados Miembros que fortalezcan sus sistemas nacionales para la recuperación y administración de bienes producto de actividades ilícitas.

4. Encomendar al Grupo de Expertos en Desarrollo Alternativo Integral y Sostenible de la CICAD que atienda y recomiende a dicha Comisión acerca de los temas en que ésta le ha solicitado su asesoría.

5. Encomendar a la Secretaría Ejecutiva de la CICAD que continúe proporcionando asistencia técnica, capacitación y apoyo a los Estados Miembros en las áreas de reducción de la demanda, reducción de la oferta, sistemas de investigación e información relacionados con las drogas, desarrollo alternativo, fortalecimiento institucional, control del lavado de activos y educación, con miras a fortalecer las capacidades de los Estados Miembros en estas áreas y en particular:

a)
En reducción de la demanda, apoyar los programas de prevención del abuso de drogas y la violencia, en las escuelas, comunidades y el lugar de trabajo; desarrollar, implementar y difundir la evaluación científica de tales programas y proporcionar lineamientos sobre el mejoramiento de la calidad y acceso a programas de tratamiento y rehabilitación del abuso de drogas y reinserción social.

b)
Promover la adopción del tratamiento bajo supervisión judicial para drogodependientes que han cometido delitos menores, de acuerdo con la legislación de cada país.

c)
Ayudar a los Estados Miembros a fortalecer sus capacidades para controlar el cultivo ilícito, producción, fabricación, distribución y tráfico ilícito de drogas, así como los químicos que se utilizan para producirlas y los medios y rutas utilizados, con especial atención a las nuevas tendencias y amenazas tales como las drogas sintéticas y la distribución ilícita, a través de la Internet, de sustancias lícitas sujetas a fiscalización internacional.

d)
De acuerdo con el mandato de la Cuarta Cumbre de las Américas realizada en Mar del Plata, Argentina, en noviembre de 2005, expandir el programa de investigación sobre el costo de las drogas a la sociedad, a otros Estados Miembros con énfasis en los estudios para estimar los costos evitables y difundir los resultados alcanzados hasta el momento.

e)
Apoyar a los Estados Miembros en sus esfuerzos para mejorar sus sistemas de información sobre drogas, promover la investigación científica sobre el problema de las drogas, particularmente a través de la Red Latinoamericana de Investigadores en Drogas (REDLA) de la CICAD y alentar a las instituciones académicas en los Estados Miembros para apoyar el trabajo de los observatorios nacionales de drogas. 

f)
Coordinar su trabajo con el de otras organizaciones internacionales, tales como el Observatorio Europeo de las Drogas y las Toxicomanías, la Oficina de las Naciones Unidas contra la Droga y el Delito (ONUDD), con el objeto de armonizar procedimientos y evitar duplicación de actividades y financiamiento.

g)
Proporcionar asistencia técnica y capacitación a los Estados Miembros para fortalecer todos los aspectos fundamentales de sus sistemas de respuesta al fenómeno de las drogas, entre ellos el desarrollo de políticas públicas específicas, la capacidad de coordinación entre las distintas administraciones públicas, en todos los niveles de gobierno (nacional, regional y local) y las organizaciones de la sociedad civil en la materia; la modernización de los marcos legales y reglamentarios, y, en general, la mejora de su capacidad técnica, funcional y presupuestaria.

h)
Continuar brindando asistencia técnica y apoyo a los Estados Miembros en materia del control del lavado de activos, haciendo énfasis en mejorar la coordinación entre los distintos agentes involucrados en esta materia.

i)
Continuar, sujeto a la disponibilidad de fondos específicos para este propósito, y en coordinación con otras áreas de la Secretaría General, con el programa de asistencia técnica para cooperar con los Estados Miembros en el fortalecimiento de sus sistemas nacionales de recuperación y administración de activos provenientes de actividades ilícitas.

j) Participar activamente y acompañar en el proceso de revisión de los compromisos adquiridos por los Estados Miembros en el vigésimo período extraordinario de sesiones de la Asamblea General de las Naciones Unidas (XX UNGASS), así como en las reuniones sobre este tema a celebrarse a lo largo del 2008 y en la reunión de alto nivel prevista para el 2009.

k) Apoyar el fortalecimiento y mejoramiento de los sistemas nacionales y municipales de control de drogas, incluyendo la formación de recursos humanos.

Solicitar a la Secretaría General que informe a la Asamblea General, en su trigésimo noveno período ordinario de sesiones, sobre la implementación de la presente resolución, cuya ejecución estará sujeta a la disponibilidad de recursos financieros en el programa-presupuesto de la Organización y otros recursos.
