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Nota Explicativa: El presente documento consolida y sistematiza las observaciones y comentarios de los Estados miembros de la OEA, organismos internacionales y de la sociedad civil al anteproyecto de Programa de Acción Década de las Personas con Discapacidad  de las Américas (2006-2016), recibidos hasta el 26 de enero de 2007, a saber, Argentina (CAJP/GT/DDD-18/06 corr.1), Canadá (CAJP/GT/DDD-19/06), Colombia (CAJP/GT/DDD-28/07), Costa Rica (CAJP/GT/DDD-26/06), Estados Unidos (CAJP/GT/DDD-20/06), (CAJP/GT/DDD-20/06 add.1), México (CAJP/GT/DDD-17/06 corr.1), Rp. Dominicana (CAJP/GT/DDD-29/07), Venezuela (CAJP/GT/DDD-30/07) y Brasil (CAJP/GT/DDD-32/07). Los aportes de los organismos internacionales y de la sociedad civil que se tomaron en cuenta fueron los de la Organización Panamericana de la Salud (OPS) (CAJP/GT/DDD-21/06 Add 1), la Organización Internacional del Trabajo (OIT) (CAJP/GT/DDD-24/06), Inclusión Interamericana (CAJP/GT/DDD-23/06), Agencia Internacional para los Derechos de las Personas con Discapacidad Mental (AIDPDM) (CAJP/GT/DDD-22/06), Council of Canadians with Disabilities (CCWD), Asociación Ser Integrado (ASI), Vision for the Blind, Foro Virtual “Discapacidad y Derechos Humanos” (FVD), y Universidad do Estado do Rio de Janeiro “Edson Rufino de Souza”.
PROGRAMA DE ACCIÓN
DÉCADA DE LAS PERSONAS CON DISCAPACIDAD DE LAS AMÉRICAS (2006-2016)

Sobre la base de las consideraciones contenidas en la Declaración del Decenio de las Américas por los Derechos y la Dignidad de las Personas con Discapacidad (2006-2016), adoptada en Santo Domingo, República Dominicana, durante el XXXVI Período Ordinario de Sesiones de la Asamblea General de la OEA, el 6 de junio de 2006, los Estados resuelven ejecutar el siguiente Programa de Acción:

I. VISIÓN (Propuesta de Chile): 
· Al año 2016, los Estados miembros deberían lograr avances sustantivos en la construcción de una sociedad inclusiva, solidaria y basada en el reconocimiento del goce y ejercicio pleno e igualitario de los derechos humanos y libertades fundamentales.

· Las personas con discapacidad deben ser reconocidas y valoradas por sus aportes efectivos y potenciales al bienestar general y diversidad de sus comunidades, tanto en zonas urbanas como rurales
· La necesidad de mitigar el impacto nocivo de la pobreza en las personas con discapacidad, que en muchos casos las coloca en situación de vulnerabilidad, discriminación y exclusión, por lo que sus derechos deben ser legítimamente reconocidos, promovidos y protegidos, con particular atención, en los programas nacionales y regionales de desarrollo y de la lucha contra la pobreza.

II. MISIÓN: los Estados miembros se comprometen a adoptar gradualmente y dentro de un tiempo razonable, las medidas administrativas,  legislativas, judiciales, así como las políticas públicas necesarias,  para la efectiva aplicación del Programa de Acción en el orden jurídico interno (en igualdad de condiciones con los demás)
III. OBJETIVOS

1. Sensibilización de la Sociedad 
Promover el reconocimiento de todos los derechos humanos de las personas con discapacidad, la protección de su dignidad, su debida valoración, así como la eliminación de todas las formas de discriminación y de todos los obstáculos culturales, de actitud  y de otro carácter que impiden su desarrollo y su plena y efectiva  inclusión en la sociedad. 
2. Salud:
Ampliar, mejorar y asegurar el acceso de las personas con discapacidad a los servicios y prestaciones preventivos y de rehabilitación,  cuidado y atención de salud en igualdad de condiciones con las demás personas. Así mismo, promover la investigación científica y tecnológica relacionada con la prevención de las discapacidades prevenibles, el tratamiento y la rehabilitación. 
3. Educación:

Asegurar y garantizar el acceso en igualdad de condiciones con las demás personas y sin discriminación de las personas con discapacidad a una educación inclusiva y de calidad incluyendo su ingreso, permanencia y progreso en el sistema educativo, que facilite  su inserción productiva en todos los ámbitos de la sociedad.
4. Empleo:

Promover la plena inclusión laboral digna, productiva y remunerativa, ya sea (dependiente) o independiente, de las personas con discapacidad en los sectores público y privado, utilizando como base la formación técnica y profesional, así como la igualdad de oportunidades de trabajo, incluyendo la disponibilidad de entornos laborables accesibles. (y la provisión de un número razonable de puestos.)
5. Accesibilidad:

Eliminar las barreras físicas, arquitectónicas, de comunicación, información y transporte existentes, promoviendo el uso del Diseño Universal para todos los nuevos proyectos, y la renovación de infraestructura existente, para que las personas con discapacidad puedan vivir de forma independiente y participar activamente en todos los aspectos de la comunidad y la vida privada. Asegurar el acceso de las personas con discapacidad, con seguridad y autonomía, y en igualdad de condiciones que las demás, al entorno físico, a los espacios, equipos urbanos, edificios, servicios de transporte, sistemas de información y comunicación, incluidos los sistemas y las tecnologías de la información y las comunicaciones, y a otros servicios e instalaciones públicos o abiertos al público, tanto en zonas urbanas como rurales.
6. Participación Política:

Asegurar la plena y activa participación e inclusión de las personas con discapacidad en la vida pública y política incluyendo su participación en la formulación y adopción de políticas públicas destinadas a proteger y promover sus derechos en igualdad de condiciones con las demás personas. 
7. República Dominicana, Brasil y Venezuela: Participación Cultural, Deportiva, de Recreación y Espiritual:

Reconocer la cultura, el deporte, el ocio y el turismo como instrumentos de política de desarrollo humano y ciudadanía, velando para que las personas con discapacidad participen en las actividades culturales, deportivas, recreativas y espirituales en condiciones de igualdad. Asimismo, ofrecer los medios técnicos que desarrollen las capacidades creativas, artísticas e intelectuales en sus diversas manifestaciones.
8. Brasil: Bienestar y Asistencia:
Asegurar el acceso de las personas con discapacidad a los programas de bienestar y garantizar acciones de asistencia social enfocadas en la promoción de la familia.
9. México: Cooperación Internacional:

Promover la cooperación internacional para la realización de los objetivos del presente Programa de Acción, en apoyo de las actividades nacionales, a partir de alianzas con diversos actores, como: organizaciones internacionales y regionales; instituciones gubernamentales; y organizaciones de la sociedad civil, en particular con organizaciones de y para personas con discapacidad, bajo enfoques inclusivos y esquemas novedosos de colaboración. 

IV. ACCIONES CONCRETAS: 
1. Cultura y Sensibilización de la Sociedad:

a. Crear redes de solidaridad que garanticen los derechos de las personas con discapacidad y su participación plena en la sociedad, así como grupos de voluntariado para ayudar en las acciones de apoyo a las personas con discapacidad
b. Promover la formación de organizaciones civiles de personas con discapacidad, y en su caso, fortalecer las ya existentes.
c. Promover el desarrollo de planes, programas y políticas inclusivos en todos los niveles del sistema educativo, dirigidos a crear una cultura de respeto de los derechos y una percepción positiva de las personas con discapacidad como miembros activos de sus comunidades que contribuyen a las mismas con diversos talentos, fortalezas y habilidades.
d. Incorporar el tema de las personas con discapacidad en los textos de estudio, en las imágenes de esos textos y en el currículum escolar, de una manera transversal, y hacer estos textos escolares accesibles a los diferentes tipos de discapacidades.
e. Promover el desarrollo de planes permanentes de capacitación, sensibilización y concienciación dirigidos a los funcionarios y servidores públicos de todos los poderes del Estado y al sector privado, con énfasis en la promoción y protección de los derechos humanos y las libertades fundamentales de las personas con discapacidad promoviendo la eliminación de términos y usos culturales que impliquen prejuicios arraigados, estereotipos y actitudes discriminatorias.
f. Brasil: Adoptar en la publicidad gubernamental prácticas inclusivas que promuevan la imagen de las personas con discapacidad como ciudadanos.
g. FVD: Poner en marcha y mantener estas campañas de sensibilización pública a todo nivel, especialmente a través de los medios de comunicación masiva, incorporando a dichos medios a agentes con discapacidad.
h. FVD: Promover la difusión y aceptación de los conocimientos, los méritos, las habilidades y los aportes de las personas con discapacidad en relación con el lugar de trabajo y el mercado laboral.
i. Implementar disposiciones legales que garanticen el ejercicio pleno de los derechos y las libertades fundamentales de las personas con discapacidad en igualdad de oportunidades.
j. FVD: Promover ante los Parlamentos Nacionales la unificación y contemporaneización de la legislación nacional, que evite la dispersión legislativa y la inaplicabilidad de la normativa, con la emisión de leyes actualizadas que incluyan los compromisos y obligaciones consecuentes de la ratificación de Tratados y Convenios Internacionales o de la adhesión a ellos.
k. Crear la Defensoría de las Personas con Discapacidad o una figura similar en los países  donde aún no exista, promoviendo que sea dirigida por personas que provengan de este segmento poblacional, e incluir el tema de la discapacidad y rehabilitación en los programas de las Defensorías de Derechos Humanos en los países que éstas existan.
l. Promover la incorporación del concepto de la responsabilidad social y el desarrollo inclusivo en todos los ámbitos, respetando la diversidad y fomentando la reducción de desigualdades.
m. AIDPDM: promover el derecho a la autodeterminación de todas las personas con discapacidad y su vida independiente, reconociendo su derecho a ejercer control sobre sus propias decisiones.
n. AIDPDM: aplicar el derecho de todas las personas con discapacidad a integrarse a la comunidad, mediante el desarrollo de servicios de rehabilitación y de salud mental basados en la comunidad y la promoción de cuidados tutelares y hogares sociales integrados en la comunidad que respondan a las necesidades de las personas, como alternativa a los servicios que se brindan en espacios segregativos.
o. FVD: Realizar campañas de capacitación e información, orientación y apoyo a las familias de personas con discapacidad, especialmente aquellas de más escasos recursos, para afrontar positivamente la realidad de la discapacidad; así como también a todos los funcionarios públicos y de servicios, cuyas actitudes, por su posición misma, imponen un modelo.
p. FVD: Incorporar a las personas con discapacidad y sus familias dentro de los planes de lucha contra la pobreza, inclusive aquellos propuestos por organismos multilaterales. 
q. FVD: Reconocer legalmente la lengua de las personas sordas y que ésta sea incorporada a los programas educativos (derecho a ser educado en la propia lengua). 
2. Salud:
a. Promoción y protección de la salud y prevención de discapacidades:
i. Garantizar el acceso de las personas con discapacidad a los servicios de salud en condiciones de igualdad con el resto de las personas y la debida atención de sus requerimientos especiales en materia de salud, y en razón de su discapacidad, en el entorno menos restrictivo posible y basado en el derecho de todas las personas a recibir servicios de atención de la salud integrados en la comunidad.
ii. Diseñar e implementar estrategias de información pública orientadas a promover una cultura de salud trabajando en colaboración con organismos nacionales y locales, organizaciones profesionales, grupos de defensa del consumidor y los medios de comunicación masiva.
iii. Alentar la adopción de medidas de prevención, incluidas acciones de detección e intervención temprana que resulten ser eficaces.
iv. FVD: Orientar la prevención primaria a evitar riesgos prevenibles a causa de enfermedades, accidentes, guerras, violencia, drogas, hambre, desnutrición, falta de vacunas o inmunización, etc., pero sin caer en el extremo del aborto, la eugenesia o la exterminación masiva de seres humanos. 
v. FVD: Enfocar de manera especial la prevención secundaria y terciaria, es decir, evitar, prevenir, o minimizar las complicaciones que se podrían presentar en personas con discapacidades ya instaladas en personas existentes.
vi. FVD: Asegurar que las medidas de prevención primaria no impliquen mayor presupuesto que la prevención secundaria y terciaria, y el conjunto de medidas que abarquen la prevención en general no sea mayor a las medidas multisectoriales de salud que rebasan el enfoque medico de la discapacidad.
vii. Promover y difundir la investigación científica y epidemiológica orientada a conocer las causas que producen discapacidad; prevenir  enfermedades discapacitantes; caracterizar la discapacidad en las diferentes poblaciones y  a manejar y mejorar la calidad de vida de las personas con discapacidad, observando siempre que nadie sea sometido a experimentos médicos o científicos sin su consentimiento libre e informado.
viii. Fomentar una atención preconceptiva y prenatal o una acción integral de salud y nutrición a la mujer embarazada y niños menores de tres años, considerando la discapacidad que se puede generar de un inadecuado desarrollo infantil temprano, de riesgos prenatales y del parto.
ix. VENEZUELA: Proporcionar atención integral a la embarazada y al neonato, lo cual incluye prevención del embarazo adolescente; control adecuado y regular del embarazo; nutrición sana a la gestante; educación en salud de la embarazada para proporcionar atención médica e informativa y educativa adecuadas, para evitar consecuencias indeseables por desconocimiento de hábitos de alimentación y de síntomas de existencia de enfermedades en neonatos; y fomento de la lactancia materna.
x. FVD: Garantizar la atención médica puntual y de calidad a madres de familia durante su embarazo y en el parto en zonas rurales e indígenas, a través de la capacitación a personal de salud y parteras tradicionales. 
xi. FVD: Asistir sistemáticamente a madres embarazadas en zona rural e indígena en el aspecto de nutricional.
xii. VENEZUELA: Implementar planes de vacunación masiva gratuita para prevenir poliomielitis, rubéola congénita, meningitis y otras enfermedades prevenibles por vacunas. 
xiii. MEXICO: Proporcionar a las personas con discapacidad programas y atención de salud gratuitas o a precios asequibles de la misma variedad y calidad que a las demás personas, incluso en el ámbito de la salud sexual y reproductiva, y programas de salud pública dirigidos a la población.
xiv. VENEZUELA: Realizar controles de enfermedades transmisibles, diabetes e hipertensión e infecciones transmisibles, incluidas las de transmisión sexual. 
xv. FVD: Comprometerse en una actitud de respeto de la integridad y libertad de las familias con discapacidad para decidir sobre su vida sexual y afectiva.
xvi. FVD: Prevenir, prohibir y castigar el maltrato intrafamiliar, el abuso sexual y la explotación de niños, niñas, adolescentes, jóvenes y mujeres con discapacidad.
xvii. ESTADOS UNIDOS: Promover el establecimiento de centros de atención de salud bien equipados que permitan el acceso, examen y tratamiento adecuados para las personas con discapacidad.
xviii. ESTADOS UNIDOS: Promover la capacitación de profesionales de atención de la salud y mejorar sus habilidades (incluyendo la competencia cultural y en materia de comunicaciones) para que puedan brindar la atención adecuada a las personas con discapacidad.
xix. AIDPDM: incorporar la atención de salud mental en los servicios de atención primaria de la salud.
xx. VENEZUELA: Diseñar, aplicar y difundir medidas y normas de seguridad e higiene en ambientes de trabajo para evitar o disminuir el riesgo de accidentes laborales, incluidas la adaptación de los lugares de trabajo para evitar discapacidades y enfermedades profesionales.
xxi. VENEZUELA: Fomentar las preservación de condiciones ambientales saludables. 
xxii. VENEZUELA: Proceder a la identificación y limpieza de territorios donde hubo conflictos armados para evitar accidentes discapacitantes.

b. Rehabilitación:

i. VENEZUELA: Garantizar la debida y oportuna atención médica de calidad a las personas con discapacidad y proporcionar, sin costo, los tratamientos y los medicamentos necesarios para superar episodios patológicos, controlar condiciones de salud, y prevenir el deterioro de la persona o el agravamiento de la discapacidad. 

ii. Impulsar estrategias de rehabilitación basadas en la comunidad- RBC con énfasis en los servicios de atención primaria de salud, integradas en el sistema de salud y de acuerdo a las particularidades de cada país, involucrando en su diseño y ejecución a las organizaciones de personas con discapacidad, organizaciones vecinales y populares, organismos locales de gobierno, salud y planificación, sindicatos, organizaciones estudiantiles de nivel medio y superior y a los organismos e instituciones encargadas de tareas de bienestar social y desarrollo social en el nivel local de administración de gobierno, de manera que las actividades que se practiquen involucren a la mayor cantidad de personas e instituciones en el ámbito donde se desarrollen.
iii. Fortalecer los servicios de rehabilitación existentes, promoviendo la ampliación de los mismos hacia la comunidad, y garantizando la capacitación del personal de salud en el área de la rehabilitación, de manera que todas las personas con discapacidad accedan a los servicios de rehabilitación que necesiten, lo más cerca posible de su lugar de residencia, incluso en las zonas rurales.

iv. VENEZUELA: Crear nuevos servicios de rehabilitación y mejoramiento de las condiciones existentes para alcanzar una cobertura poblacional de mil familias por Servicio de Rehabilitación existente. Tales servicios deben ser debidamente dotados, asignándoles personal capacitado, actualizado y suficiente para brindar atención integral a niños, niñas, adolescentes, hombres, mujeres, adultos y adultas mayores con discapacidad, de manera eficiente, oportuna y de calidad.
v. VENEZUELA: Impulsar la adecuada formación de personal profesional y técnico para la atención integral de discapacidades de tipo físicomotor, sensorial, intelectual u orgánico.
vi. Promover el desarrollo de programas específicos de formación y capacitación en la fabricación nacional de ayudas técnicas y biomecánicas con la participación de personas con discapacidad, así como de programas que faciliten el suministro de ayudas técnicas y biomecánicas. 

vii. Promover programas de investigación con miras a la producción   nacional de medicamentos, observando siempre que nadie sea sometido a experimentos médicos o científicos sin su consentimiento libre e informado.

viii. Facilitar el  suministro de medicinas de calidad a precio asequible o gratuito para las personas con discapacidad en situación de pobreza extrema, en igualdad de condiciones con los demás.
ix. OIT: Impulsar, a parte de la rehabilitación médica, la rehabilitación profesional y estrategias de supervivencia en el contexto de la rehabilitación comunitaria.
c. Educación para la salud:
i. Diseñar e implementar estrategias educativas de prevención referidas a todos los factores condicionantes de la discapacidad y que promuevan estilos de vida saludables para las personas con discapacidad, a todos los niveles.
ii. Impulsar la educación sobre salud en los medios de comunicación masivos con una perspectiva de derechos humanos y libertades fundamentales. 
iii. VENEZUELA: Llevar adelante programas de educación vial y sobre las consecuencias de accidentes de tránsito.
3. Educación:
a. Promover la inclusión al sistema educativo general de los niños y jóvenes con discapacidad y necesidades educativas especiales.
b. FVD: Asegurar que las personas con discapacidad puedan acceder a una educación primaria y secundaria inclusiva, de calidad y gratuita en pie de igualdad con las demás, en la comunidad en que vivan y en entornos que permitan alcanzar su máximo desarrollo académico y social.
c. Dotar a los centros de educación con proyección inclusiva con los recursos didácticos y pedagógicos necesarios para atender las necesidades educativas especiales de sus estudiantes.
d. Venezuela: Preservar la existencia de escuelas especiales, a las cuales asistirán los niños, niñas, adolescentes y jóvenes que deban recibir educación especializada por el tipo de discapacidad o el grado de ella, con un presupuesto nacional suficiente para su funcionamiento y la adscripción de personal especializado y de apoyo capacitado, y para la debida dotación permanente de materiales didácticos y deportivos de calidad.
e. FVD: Proveer programas de educación temprana, con un enfoque basado en la comunidad, los mismos que tendrán como objetivo desarrollar las habilidades de los niños y niñas con discapacidad.
f. Venezuela y Brasil: Garantizar la erradicación del analfabetismo de jóvenes, adultas y adultos con discapacidad, mediante programas nacionales con tal propósito. 
g. FVD: Facilitar el aprendizaje del Braille, la escritura alternativa, otras formas y modos de comunicación alternativa aumentativa, habilidades de orientación y de movilidad, y promover el apoyo y la tutoría de otras personas en las mismas circunstancias, el aprendizaje de la lengua de signos y la promoción de la identidad lingüística de las personas sordas. 
h. Venezuela: Obtener la dotación a niñas, niños, adolescentes y jóvenes estudiantes de las escuelas donde reciban educación especializada, de los utensilios, instrumentos, aparatos, equipos y ayudas técnicas necesarios para permitirles mejores condiciones para su aprendizaje y su óptimo desempeño estudiantil. 
i. Venezuela: Promover el acceso a tecnologías contemporáneas de comunicación electrónica a personas ciegas y con discapacidad visual, en centros de documentación e información de carácter público y estudiantil, y facilitando, mediante la reducción de costos o gratuitamente, el acceso a ellas para uso personal domiciliario. 
j. Asegurar la eliminación de las barreras físicas, barreras relacionadas con información, comunicación o ejercicio de derechos básicos que impiden el acceso de los estudiantes con necesidades educativas especiales asociadas a su discapacidad en todos los niveles de la educación, como requisito  para desarrollar acciones de inclusión educativa.
k. Promover la capacitación continua y especializada, presencial y a distancia, de los docentes de todos los niveles educativos y de otros profesionales vinculados a la temática de la discapacidad, que favorezcan la formulación y el normal desarrollo de las políticas de inclusión con énfasis en el respeto de los derechos humanos y las libertades fundamentales. Dicha capacitación incorporará la toma de conciencia sobre las discapacidades y el uso de los diferentes sistemas y formatos de comunicación, incluyendo aumentativos y alternativos, técnicas educativas y materiales para apoyar a las personas con discapacidad.
l. Desarrollar adaptaciones curriculares concretas y estrategias pedagógicas, por tipo de discapacidad, que permitan brindar una respuesta efectiva a las necesidades educativas de los estudiantes con discapacidad y garantizar su efectivo aprendizaje, fomentando el desarrollo de Centros Especializados para la población que lo requiera.
m. Diseñar y ejecutar programas educativos utilizando las nuevas tecnologías de la información y la comunicación para la atención de las necesidades educativas asociadas a discapacidad.
n.
Priorizar y garantizar la asignación de recursos financieros suficientes para asegurar el cumplimiento de las políticas de educación inclusivas.
o.
Garantizar la incorporación de contenidos curriculares, en todos los niveles educativos, relativos a temas de discapacidad que promuevan valores de respeto a la diversidad, igualdad y no discriminación y que contemple la lucha contra los estereotipos acerca de la discapacidad existentes.
p.
Asegurar, en igualdad de condiciones con los demás, el acceso de los estudiantes con discapacidad a la formación técnica, superior y profesional, como factor central de su independencia económica y social.
q.
Ejecutar políticas que promuevan el desarrollo y financiamiento de la investigación y el acceso a conocimientos científicos y técnicos de temas relacionados con la discapacidad.  
r.
FVD: Generar programas de desarrollo y asistencia social para las familias de los niños y adolescentes con discapacidad de manera que la pobreza no sea un impedimento para el acceso a la educación. 
s.
FVD: Fomentar la cooperación internacional en apoyo de las actividades nacionales para la realización de este objetivo en asociación con las organizaciones internacionales y regionales pertinentes y la sociedad civil, en particular organizaciones de personas con discapacidad. 
4. Empleo:
a.
FVD: Garantizar a las personas con discapacidad el libre e igual ejercicio de sus derechos laborales y sindicales.
b.
FVD: Prohibir y sancionar la discriminación por motivos de discapacidad entendida como todo trato desigual que basado en la condición de la persona tenga como efecto impedir el derecho al trabajo (sea en la etapa de selección, contratación, continuidad, la promoción profesional o cuando éstas se cumplan en  condiciones de desigualdad respecto al resto de los empleados). Los apoyos físicos o personales que las personas con discapacidad requieran para desempeñar su trabajo no se considerarán trato desigual sino medidas de acción positiva necesarias para la equiparación de oportunidades.
c.
Desarrollar, tanto en entidades públicas como privadas, programas y proyectos   de inserción laboral de las personas con discapacidad.
d.
Venezuela: Generar planes especiales en los sectores poblacionales integrados por jóvenes, mujeres y hombres con discapacidad, respecto a Política de Empleo, Prevención de Enfermedades y Accidentes Laborales, Salud, Seguridad en el Trabajo, Seguridad Social, Formación y Readaptación Profesional y Desarrollo de Recursos Humanos, que incluyan, entre otros:
- Seguimiento de la conservación, pérdida o cambio del empleo.
- Consideración de horario flexible, jornada parcial, y la posibilidad de compartir un puesto de trabajo.
- Adopción de medidas para diseñar y adaptar los lugares y locales de trabajo de forma que resulten accesibles a las personas que tengan discapacidad.
- Trabajo domiciliario para personas con discapacidad, atendiendo a la utilización de nuevas tecnologías y al desarrollo y la producción de recursos, instrumentos y equipos auxiliares, con el propósito de que puedan obtener y conservar su empleo.
e.
Promover programas de adaptación, capacitación y formación ocupacional, técnica y profesional inclusivos para las personas con discapacidad de acuerdo a la demanda laboral del mercado, cuya eficacia será valorada por los evaluadores externos, entre ellos, organizaciones de personas con discapacidad.
f.
Realizar  acciones  y programas de sensibilización destinados a valorar las destrezas, méritos, habilidades y contribuciones de las personas con discapacidad, dirigidos a la sociedad, incluidas las entidades gubernamentales y las organizaciones privadas, focalizándose en la nueva postura de las empresas en materia de discapacidad.
g.
Desarrollar estudios de competencias laborales de las personas con discapacidad para la elaboración de perfiles atendiendo al tipo de discapacidad, otorgando paralelamente asesoramiento vocacional a las personas con discapacidad, en el marco de la orientación profesional, de modo de facilitar su empleo en tareas acordes con los perfiles individuales de dichas personas.
h.
Garantizar la aplicación de los mecanismos de reserva de puestos y cuotas laborales para las personas con discapacidad en los sectores público y privado, a través de los convenios colectivos de trabajo, estableciéndose las sanciones correspondientes en caso de incumplimiento, incluido el resarcimiento económico.
i.
Promover la creación de bolsas de empleo inclusivas con enfoque integral que consideren la accesibilidad para los diferentes tipos de discapacidad.
j.
Promover la contratación de personas con discapacidad en el sector privado mediante políticas de gobierno como son: programas de medidas afirmativas, incentivos fiscales, subsidios  o financiamientos con tasas bajas de interés, para garantizar la accesibilidad o el ajuste razonable del entorno laboral y/o el puesto de trabajo, y establecer servicios de asesoramiento técnico y de apoyo.
k.
Supervisar el cumplimiento de las disposiciones y recomendaciones del Convenio Nº 159 y la Recomendación Nº 168 de la OIT, en particular las referidas a la integración y reintegración de las personas con discapacidad al empleo, y promover campañas de información sobre estas normas y sobre el Código de Práctica de la OIT sobre la gestión de la discapacidad en el lugar de trabajo.
l.
Venezuela: Aplicación efectiva y cumplimiento de las disposiciones contenidas en los Convenios y Recomendaciones de la OIT vigentes, respecto a Política de Empleo, Prevención de Enfermedades y Accidentes Laborales, Salud, Seguridad en el Trabajo, Seguridad Social, Formación y Readaptación Profesional y Desarrollo de Recursos Humanos, en particular, los siguientes: Recomendación 111, sobre La Discriminación (empleo y ocupación), 1958, Convenio 118 sobre La Igualdad de trato (seguridad social), 1962, Recomendación 117 sobre La formación profesional, 1962, Convenio 121, sobre Las prestaciones en caso de accidentes del trabajo y enfermedades profesionales, 1964, Convenio 122 sobre La política del empleo, 1964; Recomendación 122 sobre La política del empleo, 1964, Convenio 128 sobre Las prestaciones de invalidez, vejez y sobrevivientes, 1967, Recomendación 131 sobre Las prestaciones de invalidez, vejez y sobrevivientes, 1967, Convenio 142 sobre Desarrollo de los recursos humanos, 1975, Recomendación 150 sobre Desarrollo de los recursos humanos, 1975, Recomendación 164 sobre Seguridad y salud de los trabajadores, 1981, Convenio  155 sobre Seguridad y salud de los trabajadores, 1981, Convenio 157 sobre La conservación de los derechos en materia de seguridad social, 1982, Convenio 159 sobre La readaptación profesional y el empleo (personas inválidas), 1983, Recomendación 168 sobre La readaptación profesional y el empleo (personas inválidas), 1983, Recomendación 169 sobre La política del empleo (disposiciones complementarias), 1984, Convenio 169 sobre Pueblos indígenas y tribales, 1989, Convenio 174 sobre La prevención de accidentes industriales mayores, 1993, Recomendación 181 sobre La prevención de accidentes industriales mayores, 1993, Recomendación 194 sobre La lista de enfermedades profesionales, 2002, Protocolo 155 de 2002 del Convenio sobre seguridad y salud de los trabajadores, 1981.
m.
Promover oportunidades empresariales, de empleo por cuenta propia, de constitución de cooperativas y la creación de micro y pequeñas empresas y fortalecer las existentes, con la finalidad de que las personas con discapacidad logren su independencia económica y laboral, diseñando asimismo programas de capacitación a los empresarios con discapacidad sobre el acceso a los servicios de  fomento empresarial.
n.
FVD: Otorgar prioridad a las propuestas de  personas u organizaciones de personas con discapacidad en los programas de fomento a las pequeñas empresas, conformación de cooperativas y proyectos empresariales; especialmente en lo que se refiere al apoyo técnico y económico.
o.
Promocionar los productos de las micro y pequeñas empresas de personas con discapacidad a nivel nacional e internacional, impulsando el establecimiento de  redes, así como la creación de fondos y líneas de crédito flexibles para apoyar el desarrollo de proyectos productivos de las personas con discapacidad y/o sus familias.
p.
Brasil: Incluir en los acuerdos colectivos de los sindicatos acciones de valoración profesional de los trabajadores con discapacidad.
q.
FVD: Implementar políticas efectivas de apoyo al empleo familiar o comunitario de personas con discapacidad del área rural.
5. Accesibilidad:
a.
FVD: Garantizar el cumplimiento de las normas técnicas relativas a la accesibilidad de las personas con discapacidad, en igualdad de condiciones con las demás, al entorno físico, el transporte, la información y las comunicaciones, incluidos los sistemas y las tecnologías de la información y las comunicaciones, y a otros servicios e instalaciones abiertas al público o de uso público, tanto en zonas urbanas como rurales y en las comunidades indígenas, mediante la creación, armonización o reestructuración del marco legal necesario, el cual deberá señalar además las autoridades responsables de hacer cumplir la norma, dotándolas de los instrumentos que faciliten la penalización por su incumplimiento.
b.
Desarrollar programas de sensibilización social y capacitación respecto al Diseño Universal dirigidos a los sectores público y privado, e incorporar la temática del Diseño Universal en los currículos del sistema público educativo, desde básica primaria, pasando por la educación media y superior. 
c.
FVD: Crear programas nacionales, regionales y locales de educación, concienciación y sensibilización a la comunidad en general y en particular a las autoridades y a los expertos en arquitectura, ingeniería, transporte, comunicaciones, información e informática sobre el acceso de las personas con discapacidad, en igualdad de condiciones con las demás, al entorno físico, el transporte, la información y las comunicaciones, incluidos los sistemas y las tecnologías de la información y las comunicaciones, y a otros servicios e instalaciones abiertas al público o de uso público, tanto en zonas urbanas como rurales y en las comunidades indígenas.
d.
Eliminar las barreras urbanísticas y arquitectónicas existentes en toda entidad pública o de uso público. FVD: Garantizar que toda nueva construcción o implementación de servicios e instalaciones abiertas al público o de uso público no tendrán barreras que impidan el acceso a las personas con discapacidad.
e.
FVD: Eliminar las barreras existentes en todas las modalidades de transporte para facilitar la accesibilidad de las personas con discapacidad, garantizando la información relacionada con los sistemas de transporte a todas las personas con discapacidad, considerando el uso de formas redundantes de transmisión de la información tales como el leguaje escrito, lengua de señas, el sistema braille, la información sonora, la información gráfica y en alto relieve y otros medios alternativos y aumentativos de comunicación.
f.
Promover la eliminación de las barreras de comunicación e información en todos los medios de comunicación y servicios públicos, para mejorar el acceso de las personas con discapacidad.
g.
FVD: Garantizar el acceso a la lectura y al libro de las personas con discapacidad, en especial a las personas ciegas, con baja visión y sordociegas, creando, modificando y reestructurando las políticas públicas, los planes nacionales, los programas y los proyectos de lectura, y garantizando la plena participación de las personas con discapacidad en todos los ámbitos relacionados con la lectura y el libro. Los planes, programas y proyectos de lectura nacionales, regionales y locales, deberán garantizar la producción y acceso a los libros en braille, macrotipo, hablados y/o electrónicos. Los Estados garantizarán que toda producción de documentación electrónica e información de interés general y particular que se publique en Internet, páginas, sitios y servicios Web y otros servicios y productos de la sociedad de la información cumplan con las normas técnicas requeridas para el acceso a las personas con discapacidad, considerando la especificidad de cada discapacidad.
h.
FVD: Garantizar a las personas con discapacidad el acceso a Internet y a las tecnologías de acceso a la información, especialmente a las ayudas técnicas, a través de la concesión de subsidios, la exención de cualquier tipo de impuesto y el acceso a planes de financiamiento destinados a la adquisición de las mismas, de acuerdo con el tipo de discapacidad.
i.
ARGENTINA: Disponer la adaptación y accesibilidad de los portales virtuales del sector público y privado para el uso de las personas con discapacidad visual.
j.
VENEZUELA: Eliminar las barreras de comunicación e información en la TV y en los servicios públicos, para mejorar el acceso de las personas con discapacidad, posibilitando realmente la percepción de información y comunicación por parte de las personas sordas.
k.
EDSON RUFINO: Estimular la investigación y el desarrollo de prácticas, estándares técnicos y recomendaciones relacionados con la accesibilidad.
l.
EDSON RUFINO: Estimular el diseño y desarrollo de equipos con la asistencia de tecnología para mejorar la calidad de vida de las personas con discapacidad.
m.
EDSON RUFINO: Estimular la creación y reforzamiento de los estándares de accesibilidad técnica en armonía con los estándares internacionales.
n.
FVD: La ley establecerá los mecanismos de participación de las personas con discapacidad y de sus organizaciones y de los expertos en el proceso de diagnóstico, diseño, ejecución, evaluación y control de las políticas públicas, los planes de desarrollo nacionales, regionales y locales.
o.
VENEZUELA: Adoptar las Normas sobre Accesibilidad de la Organización Internacional de Normalización (OIN).
6. Participación política:
a. Registro e Identidad: facilitar y asegurar la identificación y registro de las personas con discapacidad, a fin de permitir el porte del documento respectivo y el ejercicio de sus derechos y deberes ciudadanos y libertades fundamentales, así como el ejercicio de su ciudadanía.
b. Derecho al sufragio: garantizar, en igualdad de condiciones con los demás, la plena participación de la persona con discapacidad en el acto del sufragio, ya sea como elector o como candidato, considerando los mecanismos de accesibilidad necesarios, incluso la modalidad del voto asistido de una persona de su propia elección, adoptando las normas electorales pertinentes.
c. Participación Política: 
i. Establecer y garantizar la asignación de cuotas orientadas a promover la participación de las personas con discapacidad en todas las instancias, en particular, en las funciones públicas de su país, en condiciones generales de igualdad.
ii. Promover la participación de las personas con discapacidad, de las organizaciones de personas con discapacidad, de sus familiares y de otras que trabajen a su favor, en la elaboración, implementación y supervisión de las políticas públicas, especialmente aquellas que les afectan de manera directa, considerando sus aportes en la toma de decisiones en las diferentes instancias.
d. Fomento de su libertad de asociación: articular  las diferentes asociaciones de las personas con discapacidad a fin de homologar criterios y propuestas para ser presentadas, debatidas e incluidas en los planes de gobierno a todo nivel, así como para el fortalecimiento y defensa de sus intereses.

e. Capacitación para el liderazgo: desarrollar políticas de capacitación orientadas a las personas con discapacidad, a fin de promover su desarrollo personal y sus  habilidades de liderazgo.
f.
FVD: Asegurar el fortalecimiento político y administrativo de los “CONADIS” como un instrumento del desarrollo inclusivo de las personas con discapacidad y de la lucha contra la discriminación  y la pobreza asociada a discapacidad, con el objetivo que para el año 2016, dichas CONADIS operen en todos los países de manera apropiada.
g.
Brasil: promover la formación de Consejos de los Derechos de las Personas con Discapacidad, nacionales y subnacionales, como una estrategia de control social.
h.
FVD: Asegurar el apoyo estatal al fortalecimiento institucional de las organizaciones de personas con discapacidad, garantizando y respetando su autonomía. Este apoyo, podrá venir a través de subsidios para que personas con discapacidad organizadas puedan movilizarse u obtener otros apoyos de accesibilidad (como pago de intérpretes de señas) cuando participen en actividades propias de sus organizaciones, actividades de capacitación en las que las organizaciones definan sus contenidos y propósitos, organización de actividades de consulta para conocer sus criterios sobre determinado tema.
7.
Participación Cultural, Deportiva, de Recreación y Espiritual:
a.
Desarrollar métodos participativos que permitan que las personas con discapacidad puedan involucrarse activamente en las actividades culturales, deportivas, recreativas y espirituales, promoviendo así la convivencia social.
b.
Destinar recursos para el fomento de las actividades culturales, deportivas, recreativas y espirituales de las personas con discapacidad.
c.
Incluir dentro de los planes de acciones nacionales la elaboración y ejecución de políticas y proyectos específicos a fin de potenciar la participación de las personas con discapacidad en actividades culturales, deportivas, recreativas y espirituales.
d.
FVD: Estimular la práctica deportiva organizada, como una medida de promoción y mantenimiento de la salud, impulsada conjuntamente entre las organizaciones deportivas de las Personas con Discapacidad y sus Familias y los Organismos Nacionales responsables de la organización y el desarrollo deportivo. Brasil: valorar a los atletas y artistas con discapacidad y divulgar ampliamente sus actividades.
e.
FVD: Crear  condiciones para el disfrute de turismo accesible, a través de convenios con los sectores turístico y hotelero nacionales.  
f.
FVD: Ampliar oportunidades para el disfrute del tiempo libre y la recreación. 
g.
FVD: Crear condiciones suficientes para el disfrute de los bienes culturales, el acceso a la cultura nacional y la participación en actividades culturales y artísticas, de las personas con discapacidad, mediante la participación de las organizaciones de personas con discapacidad y de sus familiares en la elaboración de planes y programas de los organismos e instituciones del Estado que se ocupan del desarrollo cultural.
h.
FVD: Reducir o eliminar  el costo de acceso, para Personas con Discapacidad, a instalaciones que ofrezcan servicios turísticos, recreativos y de esparcimiento, espectáculos culturales, eventos  deportivos y cualesquiera otras actividades de acceso público.
i.
Brasil: capacitar a las personas con discapacidad para que trabajen en las áreas turística, cultural, deportiva y de ocio.

8.
Brasil: Bienestar y Asistencia
a.
Incorporar en el sistema de bienestar, normas y reglas que tengan en cuenta las características específicas de las personas con discapacidad en cuanto a la jornada laboral, tiempo de contribución y modalidades de jubilación.
b.
Asegurar el acceso de las personas con discapacidad a los programas de protección social y reducción de la pobreza, especialmente mujeres, niños y personas de la tercera edad.
c.
Incluir a las personas con discapacidad y sus familias en los programas de seguridad alimenticia, acceso a agua tratada y saneamiento básico.
V. ESTRATEGIAS
· Legislación, políticas y programas nacionales: los Estados se comprometen  a adoptar medidas legislativas, administrativas y de otro tipo, a revisar y armonizar su legislación y mejorarla, así como a tratar de homologarla con una visión continental, de manera de hacer efectivo este Programa de Acción, y a modificar, rechazar o anular las leyes y reglamentos, así como costumbres y prácticas que no concuerden con este Programa de Acción y otros instrumentos internacionales de derechos humanos, teniendo en cuenta las necesidades y prioridades de cada país. Se asegurará la adopción de mecanismos de exigibilidad y sanciones en caso de incumplimiento, así como de responsabilidad estatal y privada, todo ello desde un enfoque de derechos humanos.  A este respecto, se deberán tomar acciones para el inmediato funcionamiento del Comité de Seguimiento de la Convención Interamericana para la Eliminación de Todas las Formas de Discriminación contra las Personas con Discapacidad, de acuerdo a los compromisos asumidos. Los Estados trabajarán en estrecha colaboración con las personas con discapacidad y contarán con la participación activa de las mismas en la preparación, el desarrollo y la implementación de cambios en las políticas y la legislación que les afectan.
VENEZUELA: los Estados se comprometen a incluir la discapacidad de manera transversal en todo su ordenamiento jurídico interno, con el propósito de visualizar el sector poblacional de ciudadanos con discapacidad.
VENEZUELA: se debe promover ante los Parlamentos Nacionales la unificación y contemporaneización de la legislación nacional, que evite la dispersión legislativa y la inaplicabilidad de la normativa, con la emisión de leyes actualizadas, que incluyan los compromisos y obligaciones consecuentes de la ratificación de Tratados y Convenios Internacionales o de la adhesión a ellos. 
· Cooperación: los Estados reforzarán la cooperación interna e internacional en el ámbito de la discapacidad, comenzando por la promoción de alianzas entre el sector privado, sociedad civil e instituciones gubernamentales y continuando con alianzas en los niveles subregional, regional e interregional.
VENEZUELA: los Estados fomentarán la cooperación nacional e internacional, entendida en sus diversos componentes, con el propósito de crear mecanismos de solidaridad interpaíses que permita el intercambio de experiencias, el apoyo interinstitucional y organizacional, la formación, capacitación y perfeccionamiento permanente de recursos humanos para la planificación, diseño y ejecución de políticas, aplicación de conocimientos, técnicas y metodologías pertinentes a la discapacidad, a la organización y a la atención integral de las persona con discapacidad.  Entre ellos debe considerarse:
· La creación de programas interpaíses permanentes de formación que incluyan diversas modalidades didácticas de para organizar cursos, talleres, seminarios, encuentros de diverso tipo, eventos de participación y asistencia y pasantías.
· La promoción del establecimiento a lo interno de cada país, de mecanismos de relación fluida y cooperación que involucren la solidaridad intranacional entre las organizaciones de personas con discapacidad y de sus familiares y entre éstas y los organismos e instituciones de gobierno de manera que se eviten tratos y relaciones perniciosos de tipo paternalista, de sujeción, compromiso inequitativo o de dependencia.
· Apoyo financiero o gestión del mismo para la ejecución de proyectos propios de las organizaciones de personas con discapacidad y de sus familiares, de los organismos e instituciones nacionales de Atención Integral a Personas con Discapacidad, o elaborados para ejecución conjunta como parte de Planes Nacionales de Atención Integral a Personas con Discapacidad. 
· Empoderamiento: los Estados alentarán que las personas con discapacidad sean protagonistas activos en la formulación y planificación de políticas, la formulación de políticas económicas, la recopilación de información, la capacitación de personal y el seguimiento y evaluación de los programas para las personas con discapacidad así como en otros temas que les conciernen.
VENEZUELA: los Estados impulsarán el fortalecimiento del movimiento asociativo al interior de cada país, con el propósito de generar capacidad de acción para fortalecer las iniciativas estatales y crear condiciones óptimas para la generación de Políticas Públicas que garanticen los derechos y el respeto a la dignidad de las personas con discapacidad y de sus familiares.
VENEZUELA: los Estados incluirán entre los factores organizacionales que los afectados participen en la elaboración de Políticas Integrales de Atención a las Personas con Discapacidad y sus Familias; en la organización de los Sistemas Nacionales de Rehabilitación Integral, para garantizar atención pertinente a cada tipo y grado de discapacidad; en el mejoramiento de las condiciones de los Servicios de Rehabilitación existentes y el aseguramiento de su accesibilidad para todos; en la ampliación de la atención en los servicios de rehabilitación a niñas, niños, adultas y adultos mayores; en campañas para la prevención de la discapacidad; en la atención comunitaria de la discapacidad y en la promoción de prestación de seguridad social y de servicios de apoyo a las personas con discapacidad.
VENEZUELA: los Estados fomentarán que las personas con discapacidad intervengan activamente y participen en la promoción de acciones tendientes a crear al interior de cada país, una Red Nacional Intersectorial para la Atención Integral a la Discapacidad, coordinada por los Consejos y Organismos Nacionales de Atención a la Discapacidad o Instituciones de Salud y Desarrollo Social que se ocupen de la Atención Integral a la Discapacidad, constituida por representantes del más alto nivel jerárquico de los Ministerios, Organismos e Instituciones que deban involucrarse para brindar atención en los ámbitos de salud, desarrollo social, bienestar social, trabajo, educación, preservación del medio ambiente, deporte y recreación y aquellas que tengan posibilidades de involucrarse o prestar su concurso para brindar atención integral a todas las personas con discapacidad.  Tal Red debe tener funciones de planificación, coordinación interinstitucional de las acciones programadas para cumplir con lo establecido en este Programa y establecer los mecanismos adecuados de supervisión y evaluación que conduzcan a la ejecución efectiva de las actividades adecuadas para el logro de objetivos que concreten en la práctica la vigencia de derechos y la garantía de su ejercicio a las personas con discapacidad.  Asimismo, deben crearse redes con la misma integración, el mismo propósito y con las mismas funciones, en las instancias regional, provincial, departamental, o estadual. 
· Cabildeo: los Estados promocionarán el empoderamiento de las personas con discapacidad a través de la construcción y fortalecimiento de capacidades, la promoción de su participación activa en la vida pública y política, incluyendo la creación e implementación de mecanismos de vigilancia que fomenten su plena participación en la planificación y ejecución de dichos sistemas para vigilar el cumplimiento de los derechos civiles, políticos, económicos, culturales y sociales de las personas con discapacidad, y la recepción de denuncias y registro de violaciones de sus derechos, a fin de permitirles ejercer una efectiva influencia en el diseño e implementación de las políticas públicas.
· Recursos y voluntad política: los Estados asumen el compromiso político de poner en práctica este Programa de Acción, incorporándolo a los correspondientes planes nacionales, para lo cual asignarán los recursos necesarios y asegurarán su oportuna y debida ejecución,  seguimiento y evaluación.  
· Capacitación del recurso humano: los Estados promoverán la capacitación de los recursos humanos necesarios para una atención integral de las personas con discapacidad con énfasis en los instrumentos regionales e internacionales de derechos humanos, en entornos integrados en la comunidad y contando con la participación activa de las personas con discapacidad en dicha capacitación.
· Estadísticas y valoración de la discapacidad: a fin de planificar políticas, los Estados, se comprometen a :
a. realizar estudios de línea de base. 

b. realizar censos, estudios de incidencia, prevalencia y causa de las discapacidades. 

c.
Argentina: garantizar el respeto por la confidencialidad y el debido uso de la información estadística, la cual nunca podrá ser utilizada en contra de los intereses de las personas con discapacidad.

d.
Colombia: difundir, tanto el Programa en sí, como las actividades del decenio y los logros y buenas prácticas que se implementen y observen en los países. Dicha difusión se concentrará en la OEA a través de un sitio electrónico específico, ampliándose a los respectivos Estados miembros y demás organizaciones.



e.
México: realizar estadísticas desagregadas.

f.
OPS: investigar las causas de la discapacidad.

g.
OPS: implementar metodologías de registro y análisis de los datos sobre discapacidad.

h.
Venezuela: poner énfasis en la unificación internacional en el ámbito americano de metodologías, normas y lenguaje para la recolección de información estadística mediante Censos, Registros Permanentes, Estudios de Prevalencia y Encuestas por Hogares, adoptando medidas producto de encuentros y contactos interpaíses, subregionales y regionales para unificar criterios respecto a la clasificación de discapacidades, con el propósito de establecer una tabla clínica de clases, tipos y subtipos de discapacidades, en los campos médico, laboral, educativo, recreativo y deportivo, de manera que se disponga de información periódica, unificada, comparable, de utilidad social, política y económica referida a los siguientes aspectos:
· Población Nacional de Personas con Discapacidad, por tipo de discapacidad, sexo, edad, ubicación geográfica, alfabetismo, nivel educativo, ocupación, tipo de ayuda técnica que requiere, entre otros aspectos, empleando cuestionarios elaborados sobre la base de la Clasificación Internacional del Funcionamiento, la Discapacidad y la Salud (CIF), de la Organización Mundial de Ia Salud.
· Centros de atención en salud, rehabilitación y de prestación de servicios paramédicos para personas con discapacidad, clasificados por tipo de discapacidad, ubicación geográfica y tipo de propiedad.
· Instalaciones y edificaciones de recreación, esparcimiento, turismo, deporte y cultura, clasificados por sus condiciones de accesibilidad.
· Establecimientos comerciales prestadores de servicios y fabricantes, distribuidores o vendedores de ayudas técnicas, órtesis y prótesis, aparatos, utensilios, equipos e instrumentos para uso de personas con discapacidad.
i.
FVD: 
Desarrollar acciones de investigación en torno a la discapacidad en cada uno de nuestros países, generando y socializando estudios y trabajos académicos, institucionales y de organizaciones de sociedad civil que permitan diagnósticos certeros sobre la situación y la posición de las PcD.

j.
FVD: Desarrollar mediciones estadísticas cualitativas que entreguen datos más efectivos y aproximados a la realidad de la discapacidad, estableciendo bases de datos y desarrollando indicadores de calidad de vida de las personas con discapacidad. 

k.
FVD: Generar un sistema estadístico uniforme para el Continente, basado en la CIF de la OMS.
· Otras estrategias propuestas: 
a. FVD: Contribuir con planes, programas y financiamiento al fortalecimiento de las organizaciones de personas con discapacidad y sus familias, así como a su empoderamiento y liderazgo, a fin de aumentar su incidencia como actores políticos, garantizando su participación efectiva en la toma de decisiones públicas sobre el tema y en la supervisión de este plan de acción. 
b. FVD: Generar canales de comunicación efectivos entre el Estado y la Sociedad Civil con discapacidad en cada país; así como también canales para la toma de decisiones y supervisión de la sociedad civil respecto de las políticas públicas sobre el tema, a través de la creación, entre otros, de un OBSERVATORIO ciudadano, plural y multisectorial, de seguimiento de las Leyes Internacionales, Nacionales y políticas públicas para la discapacidad.
c. Inclusión Interamericana: Asignar la coordinación general a una única Secretaría de dirección a fin de que los objetivos y sus planes de acción sean ser gestionados en forma integrada para su consecución.
d. Inclusión Interamericana: Hacer que un Estado miembro, que haya demostrado cooperación con la sociedad civil y en el se priorice la promoción de los derechos de las personas con discapacidad, adopte un papel de liderazgo como sede de la Secretaría para el Decenio, la cual tendría el mandato de realizar la planificación, asistencia técnica y la cooperación necesarias para la consecución de los objetivos del Programa.
e. Inclusión Interamericana: Autorizar a la Secretaría a los más altos niveles de la OEA para vincularse con entidades de la OEA, Estados miembros, instituciones multilaterales y organizaciones de la sociedad civil, conforme lo requiera la consecución de esos objetivos.
f. Inclusión Interamericana: Encomendar a los organismos de la OEA que colaboren con la Secretaría en todos los aspectos de la planificación e implementación, pues su cooperación será esencial para la consecución de los objetivos del Decenio.
g. FVD: Generar un mecanismo de revisión bianual del Plan de la década para ir consolidando indicadores y métodos de evaluación.
h. FVD: Generar en OEA un Comité asesor de la sociedad civil con discapacidad para la implementación y seguimiento del Plan de  acción.
j.
CCWD: Asegurar que las personas con discapacidad y sus organizaciones participan en el seguimiento de la implementación del Programa de Acción.
k.
CCWD: Asegurar que las personas con discapacidad y sus organizaciones contribuyen en el diseño y provisión de los programas de capacitación y concienciación pública, la formulación de políticas inclusivas y el diseño de servicios accesibles. 

l.
ASI: Realizar Actividades y eventos regionales de capacitación, de cooperación y científicos. 
m.
ASI: Llevar adelante acciones para la creación de una red comunicacional que permita la más rápida integración de los sectores involucrados y/o la población.  
n.
ASI: Realizar un uso productivo y equitativo de presupuestos, infraestructura, logística, etc., de manera tal que, de lograrse sinérgicamente, permita en el nuevo decenio iniciar el mejoramiento de la calidad de vida de la población y por ende de los sectores con los cuales estamos comprometidos, y que son, en la actualidad, los más vulnerables. 
o.
VENEZUELA: Brindar financiamiento para la investigación básica y aplicada, con el propósito de estimular la planificación y ejecución, tanto en el marco de los organismos de gobierno, como en las Universidades, Institutos de Investigación e Instituciones Privadas, de investigaciones sobre prevención, conocimiento, tratamiento y condiciones de participación familiar y social de las personas con discapacidad, Institucionalizando Premios Nacionales, Concursos, Certámenes diversos y eventos académicos periódicos tipo Congreso, Simposio, Conferencia, Seminario, Coloquio o cualesquiera otros que pudieran organizarse en cada país o entre instituciones y organizaciones de diversos países, entre otras materias, sobre las siguientes: 
· Prevención de condiciones sociales y de salud discapacitantes;
· Enfermedades discapacitantes; 
· Calidad de vida de las personas con discapacidad; 
· Producción nacional de medicamentos. 
· Cuestiones sociales, económicas y de participación que influyan en la vida de las personas con discapacidad y de sus familias. 
· Causas de la discapacidad. 
· La disponibilidad y eficacia de los programas existentes, y la necesidad de desarrollar y evaluar los servicios y las medidas de apoyo a las personas con discapacidad. 
· Discapacidad en general y tipos de discapacidades en particular. 
· Personas con discapacidad, sus organizaciones y las actividades sociales, deportivas, culturales, artísticas o de cualquier índole que ellas practiquen, efectuadas por investigadores nacionales.
· Organizaciones de Personas con Discapacidad y de sus Familiares, con ámbito nacional, regional, departamental, provincial, estadual y municipal, clasificadas por tipo de actividad, tipo de discapacidad y tipo de integrantes.

· Organizaciones constituidas por personas sin discapacidad y no familiares de ellas, con ámbito nacional, regional, departamental, provincial, estadal y municipal, clasificadas por tipo de actividad y tipo de discapacidad que atiende.

n. VENEZUELA: Desarrollar programas específicos de formación y capacitación en la fabricación nacional de ayudas técnicas y biomecánicas con la participación de personas con discapacidad y constituyendo cooperativas y asociaciones para producción y comercialización, cuando ello fuera posible. 
o. VENEZUELA: Promover la constitución de talleres de reparación y recuperación de ayudas técnicas, mediante la constitución de cooperativas y asociaciones constituidas por trabajadores y trabajadoras con discapacidad.
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