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CEDDIS/RES.1/08

(Aprobada en la séptima sesión plenaria, celebrada el 1 de agosto de 2008)

EL COMITÉ PARA LA ELIMINACIÓN DE TODAS LAS FORMAS DE DISCRIMINACIÓN CONTRA LAS PERSONAS CON DISCAPACIDAD:


Reunido en la ciudad de Brasilia, República Federativa de Brasil, en el marco de su II Reunión celebrada del 28 de julio al 1 de agosto de 2008;


Teniendo en cuenta las diferentes observaciones y recomendaciones hechas por el Comité así como los aportes de las organizaciones de la sociedad civil presentes en dicha Reunión;

RESUELVE:

1.
Exhortar a los Estados miembros de la OEA que aún no lo han hecho que consideren firmar, ratificar o adherir, según sea el caso, la Convención Interamericana para la Eliminación de Todas las Formas de Discriminación contra las Personas con Discapacidad y, posteriormente, designar a su representante en el Comité para la Eliminación de Todas las Formas de Discriminación contra las Personas con Discapacidad, tomando en cuenta los criterios establecidos en el artículo 2 del Reglamento.

2.
Exhortar asimismo a los Estados miembros de la OEA a que firmen, ratifiquen, adhieran o confirmen, según sea el caso, la Convención de Naciones Unidas sobre los Derechos de las Personas con Discapacidad y su Protocolo Facultativo.

3.
Exhortar a los Estados miembros de la OEA a que den cumplimiento al Programa de Acción del Decenio de las Américas por los Derechos y la Dignidad de las Personas con Discapacidad.

4. 
Adoptar, además de la Convención de la OEA, la Convención de las Naciones Unidas sobre los Derechos de las Personas con Discapacidad como documento de referencia conceptual. 

5.
Exhortar a los Estados parte de la Convención Interamericana a revisar su normativa interna para adecuarla en consonancia con lo estipulado en la normativa internacional vigente y a promover el intercambio de experiencias y mejores prácticas en dicha implementación, incorporándolo los planes nacionales de desarrollo, lucha contra la pobreza y los grupos vulnerables.

6.
Exhortar a los Estados parte de la Convención Interamericana a promover la participación activa de las organizaciones de la sociedad civil en la elaboración y definición de las políticas públicas y en el desarrollo de los planes nacionales para el cumplimiento de dicha Convención en sus respectivos países.

7.
Exhortar a los Estados parte de la Convención Interamericana a que en sus políticas, programas y presupuestos nacionales incluyan la transversalización del tema de la atención integral de las personas con discapacidad y sus familias y asegurar la asignación de recursos suficientes que permitan llevarlos a cabo. 

8.
Exhortar a los Estados miembros de la OEA a que en sus presupuestos de egresos consideren para su ejercicio la perspectiva de discapacidad.

9.
Solicitar a los Estados parte de la Convención Interamericana, a los demás Estados miembros de la OEA, a los Estados Observadores y a organismos internacionales y nacionales que contribuyan al Fondo Específico de contribuciones voluntarias denominado “Fondo Específico para el Comité para la Eliminación de Todas las Formas de Discriminación contra las Personas con Discapacidad”, con el fin de complementar el financiamiento de las actividades del Comité y de su Secretaría Técnica y permitir la participación de los representantes designados por los Estados parte que, por circunstancias especiales, no puedan financiar dicha participación, y solicitar al Secretario General de la OEA que interponga sus buenos oficios para alentar a todos estos actores a que contribuyan con dicho Fondo.

10.
Solicitar asimismo a los Estados miembros de la OEA, a los Estados Observadores y a organismos internacionales  y nacionales que contribuyan al Fondo Específico de Contribuciones Voluntarias establecido por el Consejo Permanente para apoyar el funcionamiento de la Secretaría Técnica encargada de realizar el seguimiento y la coordinación de la ejecución del Programa de Acción para el Decenio de las Américas por los Derechos y la Dignidad de las Personas con Discapacidad (2006-2016), SEDISCAP.

11.
Resaltar la importancia de la colaboración entre todas las instancias y redes, tanto gubernamentales como de la sociedad civil, que se han creado para avanzar en el tema de la discapacidad, con el objetivo de evitar la duplicación de esfuerzos.

12.
Exhortar a los Estados miembros de la OEA a que incluyan en la agenda de la próxima Cumbre de las Américas a realizarse en Trinidad y Tobago en 2009, el tema de la discapacidad.

13.
Invitar a las organizaciones de la sociedad civil que representan a las personas con discapacidad y sus familias que hagan llegar al Comité la información que estimen pertinente sobre las medidas que han implementado los Estados parte en la Convención Interamericana para su cumplimiento, de tal manera que dicha información pueda a su vez ser examinada por los miembros del Comité.

14.
Agradecer a los representantes de la sociedad civil por el diálogo sostenido con el Comité así como por las recomendaciones que le hizo llegar durante su II Reunión, las mismas que quedarán recogidas en el Informe Final de la II Reunión.

15.
Tomar nota de la necesidad de profundizar en la discusión del artículo I 2. b) de la Convención Interamericana sobre la figura de la declaratoria de interdicción, teniendo en cuenta el artículo 12 de la Convención de Naciones Unidas, a fin de tomar una decisión sobre ella en la Tercera reunión del Comité.

16. Recomendar a los Estados miembros presentar complementos a los informes nacionales antes del 30 de noviembre de 2008.
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