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INFORME PRELIMINAR

INFORME PRELIMINAR

I. ANTECEDENTES

La Convención Interamericana para la Eliminación de Todas las Formas de Discriminación contra las Personas con Discapacidad, en adelante “la Convención”, fue adoptada en la ciudad de Guatemala el 7 de junio de 1999 durante el 29º período ordinario de sesiones de la Asamblea General de la OEA y entró en vigor el 14 de setiembre de 2001.  A la fecha, 17 Estados han ratificado la Convención.  Para dar seguimiento a los compromisos adquiridos en la Convención, el artículo VI de la misma prevé el establecimiento de un Comité para la Eliminación de todas las Formas de Discriminación contra las Personas con Discapacidad, integrado por un representante designado por cada Estado Parte.
Durante el último período ordinario de sesiones de la Asamblea General de la OEA, celebrado en Santo Domingo en el mes de junio de 2006, se aprobó la resolución AG/RES.2167 (XXXVI-O/06), mediante la cual se solicita al Secretario General que, de conformidad con el artículo VI de la Convención antes citado, convoque a la primera reunión de dicho Comité y que  presente a los Estados Miembros, a través del Consejo Permanente de la OEA, una propuesta de los documentos necesarios para la puesta en marcha del Comité.


Por su parte, el día 18 de diciembre de 2006 el Consejo Permanente aceptó la propuesta de sede y fecha realizada por el gobierno de Panamá para la celebración de la Primera Reunión del Comité para la Eliminación de Todas las Formas de Discriminación contra las Personas con Discapacidad, los días 28 de febrero y 1º de marzo de 2007.

II. DESARROLLO DE LA REUNIÓN

1. Primera sesión de trabajo

La primera sesión de trabajo se inició a las 10:40 horas del día 28 de febrero de 2007. Presidió dicha sesión la  Sra. Olga Golcher, Ministra de Gobierno y Justicia de Panamá. Se procedió a la elección de autoridades de la reunión, resultando electos por aclamación  como Presidente, el Sr. Manuel de Jesús Campos, Representante de Panamá y Director de la Secretaría para la Integración Social de las Personas con Discapacidad y como Vicepresidenta, la Sra. Leonor Cifuentes Hernández, Representante de Chile y Secretaria Ejecutiva del Fondo Nacional para la Discapacidad del Ministerio de Planificación y Cooperación  de Chile.  Acto seguido se aprobó el siguiente proyecto de  temario sin modificaciones (CEDDIS/doc.2/07):

1. Elección del Presidente y Vicepresidente de la Reunión

2. Consideración y aprobación del temario

3. Presentación sobre los Antecedentes del Tema, Dr. Dante Negro, Director de la Oficina de Derecho Internacional

4. Diálogo de los miembros del Comité con los invitados especiales sobre los trabajos futuros del Comité (órganos, organismos, entidades, representantes de Estados Miembros de la OEA no Parte de la Convención, sociedad civil, etc.)

5. Consideración de los documentos:

· Proyecto de Reglamento (CEDDIS/doc.4/07)

· Orientación General sobre el contenido de los Informes de los Estados Parte en la “Convención Interamericana para la Eliminación de Todas las Formas de Discriminación contra las Personas con Discapacidad” (CEDDIS/doc.5/07)

6. Presentación de los miembros del Comité sobre los informes nacionales

7. Consideración de la metodología para el análisis de los primeros informes y el cronograma de trabajo del Comité

8. Elección del Presidente y Vicepresidente del Comité

9. Otros Asuntos

10. Consideración y aprobación del Acta de la reunión

De inmediato, el Sr. Dante Negro, Director de la Oficina de Derecho Internacional de la OEA, realizó una presentación exponiendo los antecedentes del tema en el ámbito de la Organización, recordando que ha sido preocupación de la OEA desde hace varios años. El Sr. Negro realizó un exhaustivo análisis  formal y técnico de la Convención, y su cercana vinculación con el Proyecto de Programa de Acción que se está negociando actualmente en la OEA. Indicó las funciones que se esperan cumpla el Comité y sugirió, como metodología, formar pequeños grupos de trabajo, para analizar los informes presentados. Finalmente remarcó que el tema de las personas con discapacidad no es sólo un tema técnico, sino que es un tema de derechos humanos y de desarrollo que le compete a la sociedad entera y subrayó la importancia del establecimiento del Comité.

A continuación se presentaron cada uno de los miembros del Comité y enunciaron las funciones que desempeñan.

Acto seguido se dio la palabra a los países observadores. La Delegación de Haití se pronunció  en favor de la continuación de lo establecido por la Convención y señaló que su delegación participará como observadora de la reunión del Comité y Estados Unidos por su parte destacó importantes avances de diferentes países de las Américas en relación al tema de la discapacidad y realizó un análisis de la legislación en Estados Unidos. 

Posteriormente expusieron los representantes de los organismos internacionales. El Sr. Guillermo Villanueva, por el Instituto Interamericano de Cooperación para la Agricultura (IICA), brindó su apoyo al Comité y destacó la importancia  del tema en las zonas rurales. 

Por la Organización  Panamericana de la Salud (OPS), la Sra. María Soledad Cisternas Reyes, Consultora Jurídica desarrolló un análisis integrador de los alcances de los conceptos de persona, discapacidad y discriminación en el Derecho Internacional. El Sr. Javier Vásquez, Especialista en Derechos Humanos, Tecnología y Prestación de Servicios de Salud, de Asuntos Legales, enunció la preocupación de la OPS por la dificultad en el pleno ejercicio de los derechos de las personas con discapacidad, especialmente en relación a  la igualdad ante la ley, el derecho a la integridad personal, la libertad personal, el derecho a la defensa, los derechos políticos, la libertad de expresión y el derecho a la salud. El Sr. Armando José Vásquez Barrios, Asesor Regional en Medicina de Rehabilitación expresó la preocupación de la OPS en el tema, ya que según estudios del organismo, solo del 2 al 3% de personas con discapacidad tienen accesos a  programas de rehabilitación y enunció los enfoques  a tener en cuenta para abordar la problemática  y los estudios que se han desarrollado.

Finalmente expusieron sus aportes las organizaciones de la sociedad civil. La Sra. Raquel Jelinek, por Inclusión Interamericana, reconoció que desde el año 1993 hasta el 2007 se ha avanzado considerablemente en el tema y remarcó que si no se disponen de los recursos necesarios la Convención no logrará sus resultados.

El Sr. Luis Fernando Astorga, por la Red Iberoamericana de ONGs de Personas con Discapacidad y sus Familias de Costa Rica (RIADIS), propuso que el Comité sea asesorado por las organizaciones de la sociedad civil, que los Estados afronten los gastos de los representantes y que la OEA establezca un fondo para  cumplir con los fines de este Comité.

El Sr. Wilfredo Guzmán, por la Organización Mundial de Personas con Discapacidad, Región Latinoamericana (RLOMPD) expuso que los Estados deben destinar fondos públicos para el efectivo  cumplimiento de la Convención y remarcó la importancia de la sociedad civil en el Comité.
El Sr. Guillermo Moreno, por la Unión Latinoamericana de Ciegos (ULALC), denunció particulares tipos de discriminación que sufren las personas ciegas. 

La Sr. Fanny Wong por Fraternidad Cristiana de Personas con Discapacidad (Continente Americano), indicó que las personas con discapacidad no viven con la misma dignidad que el resto de las personas y pidió la participación activa de ellas, teniendo en cuenta que son las grandes afectadas y discriminadas.
El Sr. Carlos Parra por la Asociación Colombiana de Desarrollo y Discapacidad, hizo recomendaciones en relación a la participación de los representantes de las personas con discapacidad y que en los informes de los países se considere la discriminación como elemento de análisis, recomendando establecer un sistema de seguimiento.

La Sra. Rosario de Córdoba, por la Federación de Padres y Amigos de Personas con Discapacidad de Panamá, pidió el compromiso a los miembros del Comité, para tener la debida representación en la preparación de los informes, la debida representación en el monitoreo y una debida asignación de los fondos necesarios.
El Sr. David Rojas, por la Fundación para las Américas-Programa de Oportunidades de Empleo a través de la Tecnología en las Américas, recomendó la promoción del potencial de las Tecnologías de la Información y Comunicación, y promover un trabajo organizado de las Redes Sociales que faciliten la inclusión y la debida sensibilización  en la sociedad.

La Sra. Diane Richler, por Inclusión Internacional, remarcó la Importancia de la Convención sobre los Derechos de las Personas con Discapacidad de Naciones Unidas, indicó que la Convención Interamericana es también una convención de desarrollo social y subrayó que la inclusión implica un mundo mejor no sólo para las personas con discapacidad, sino para todos.

La Sra. Norma Medina del Foro Permanente de Organizaciones de la Sociedad  Civil de Honduras, insistió en la ampliación de los presupuestos de los fondos destinados a este tema.
La Sra. Hayde Beckles, de la Asociación Nacional de Personas con Discapacidad, relató su experiencia personal y la conveniencia de la educación contra de la discriminación de los niños y los padres.

Las presentaciones de los Estados Observadores, los organismos internacionales y las organizaciones de la sociedad civil serán publicadas oportunamente en un documento separado a este informe.
2. Inauguración

En horas de la tarde se realizó la inauguración oficial de  la Primera Reunión del Comité con las palabras de bienvenida  de la Sra. Vivian Fernández de Torrijos, Primera Dama de la República de Panamá y del Secretario General de la OEA, Sr. José Miguel Insulza.  La Primera Dama  expuso los avances de Panamá en relación al tema, y exhortó a los países a ratificar la Convención de los Derecho de los Discapacitados de Naciones Unidas. A su vez, el Sr. José Miguel Insulza  expuso los antecedentes del tema en la OEA y brindó todo el apoyo para que el Comité pueda cumplir con sus funciones.

3. Segunda sesión de trabajo

Tras los discursos mencionados, se dio inicio a la segunda sesión de trabajo. En primer lugar se abrió el dialogo con los representantes del Comité.

Perú presentó una iniciativa relacionada con la aprobación del Reglamento y la orientación general del contenido de los informes. Panamá rescató la importancia de los aportes de la sociedad civil al momento de elaborar el Reglamento del Comité. Por su parte, Argentina  expresó la preocupación de que los informes se vuelvan solamente un trámite burocrático; resaltó la discriminación de las personas con discapacidad y propuso una actitud de compromiso por parte de los representantes. Venezuela solicitó que se utilice el concepto de personas con discapacidad y recomendó que los  informes se limiten y concentren  a lo que es solicitado. México propuso generar sinergias con el programa de acción que se esta negociando en el marco de la OEA y agradeció  los comentarios de la Sociedad Civil. Uruguay resaltó nuevamente que la Convención no es sólo un documento de Derechos Humanos sino de Desarrollo Social, aspecto que tiene que ser  considerado en el Reglamento. 

Posteriormente se inició la consideración del “Proyecto de Reglamento” el cual fue discutido y enriquecido con intervenciones y aportes de los representantes a lo largo  de toda la jornada de trabajo. Durante esta segunda sesión de trabajo se aprobó preliminarmente hasta el inciso d del artículo 8 del Proyecto de Reglamento.
La sesión finalizó a las 6:30 p.m..

4. Tercera sesión de trabajo

La tercera sesión de trabajo se inició a las 10:45 a.m. del día 1 de marzo.

En dicha sesión se continuó con la consideración del “Proyecto de Reglamento” el cual fue aprobado con modificaciones, quedando pendientes cuatro párrafos para la sesión de la tarde.

5. Cuarta sesión de trabajo

La cuarta sesión de trabajo se inició a las 3:30 p.m. del mismo día con la aprobación del Reglamento del Comité, (CEDDIS/doc.4/07 rev.3), el cual figura como Anexo I del presente informe.

A continuación se prosiguió con la consideración del documento “Orientación general sobre el contenido de los informes de los Estados Parte en la Convención Interamericana para la Eliminación de Todas las Formas de Discriminación contra las Personas con Discapacidad” el cual después de una serie de consideraciones y propuestas por parte del Comité fue aprobado (CEDDIS/doc.5 rev. 1) y figura como Anexo II al presente informe.
El Comité solicitó que quede constancia que los siguientes Estados presentaron oportunamente sus Informes: Guatemala (CEDDIS/doc.7/07), Argentina (CEDDIS/doc.8/07), Paraguay (CEDDIS/doc.10/07), Colombia (CEDDIS/doc.11/07), Panamá (CEDDIS/doc.12/07), Costa Rica (CEDDIS/doc.14/07), Nicaragua (CEDDIS/doc.16/07), México (CEDDIS/doc.18/07), Venezuela (CEDDIS/doc.19/07), Chile (CEDDIS/doc.21/07), Ecuador (CEDDIS/doc.23/07), Brasil (CEDDIS/doc.24/07).
Seguidamente, el Sr. Dante Negro presentó un Proyecto de Metodología de Trabajo del Comité, elaborado por la Oficina de Derecho Internacional, que fue puesto a consideración de los presentes. Este documento fue objeto de una serie de observaciones y finalmente fue aprobado.
 En cumplimiento de dicha metodología se procedió a la formación de los siguientes grupos para el análisis de los informes de los Estados Parte establecidos mediante sorteo y atendiendo a una equitativa representación geográfica.
Grupo A Brasil, Venezuela, Nicaragua, República Dominicana y Chile
Grupo B Argentina, Ecuador, Panamá y México 

Grupo C Paraguay, Bolivia, Guatemala y El Salvador

Grupo D Uruguay, Perú, Costa Rica y Colombia

El Comité dejó constancia que tiene plena voluntad de dar cumplimiento al inciso h del artículo 3 del Reglamento con relación a la participación de la sociedad civil en la elaboración de los informes de los Estados Parte.
El documento Metodología de Trabajo del Comité (CEDDIS/doc.29/07) figura como Anexo III a este informe.

A continuación se procedió a la elección de las autoridades del Comité para la Eliminación de todas las Formas de Discriminación contra las Personas con Discapacidad resultando electos por aclamación como Presidente, el Sr. Manuel de Jesús Campos, Representante de Panamá y Director de la Secretaría para la Integración Social de las Personas con Discapacidad, como Primer Vicepresidente el Sr. Alexander Carvalho Baroni, Representante de Brasil y Presidente del Conselho Nacional da Pessoa Portadora de Deficiência, y como Segunda Vicepresidenta la Sra. Lourdes Barrera de Morales, Representante de El Salvador y Secretaría Ejecutiva del Consejo Nacional de Atención Integral a las Personas con Discapacidad.
Finalmente bajo otros asuntos, expuso la Sra. Marcela Matamoros, Representante Alterna de la Misión Permanente de Costa Rica ante la OEA y Presidenta del Grupo de Trabajo Encargado de Elaborar un Programa de Acción para el Decenio de las Américas por los Derechos y Dignidad de las Personas con Discapacidad (2006-2016), quien informó sobre las actividades que está desarrollando dicho grupo de trabajo y brindó todo el apoyo que esté a su alcance para con el Comité.
Acto seguido, el Comité, a propuesta de la Delegación de Colombia, aprobó el proyecto de resolución “Voto de agradecimiento del Comité para la Eliminación de Todas las Formas de Discriminación contra las Personas con Discapacidad al Pueblo y Gobierno de la República de Panamá” (CEDDIS/doc.27/07), que figura como Anexo IV al presente informe.
6. Sesión de Clausura

En la sesión de clausura estuvo presente la Sra. María Roqueber, Ministra de Desarrollo Social de Panamá, quien expresó el honor de participar de esta sesión de Clausura y manifestó la voluntad del Gobierno de Panamá de trabajar en colaboración con el Comité. 
Finalmente el Presidente manifestó unas palabras de agradecimiento.  El Sr. Dante Negro por su parte hizo entrega de un presente al Presidente del Comité en nombre del Secretario General de la OEA.
Se dio por clausurada la sesión a las 6:15 p.m. del 1 de marzo de 2007.
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Artículo 1. Alcance del Reglamento Interno

El presente Reglamento Interno (en adelante el “Reglamento”) regirá la organización y el funcionamiento del Comité para la Eliminación de Todas las Formas de Discriminación contra las Personas con Discapacidad (en adelante el “Comité”) establecido en virtud del inciso primero del artículo VI de la Convención Interamericana para la Eliminación de Todas las Formas de Discriminación contra las Personas con Discapacidad (en adelante la “Convención”).

El Comité cumplirá sus funciones de acuerdo con lo establecido en la Convención, en el presente Reglamento y, en todo lo no previsto en éstos, supletoriamente por el Reglamento del Consejo Permanente de la OEA.

Los casos no previstos en este Reglamento serán resueltos por el propio Comité. 

Artículo 2. Composición del Comité
El Comité estará integrado por un representante y dos suplentes designados por cada Estado Parte de la Convención.  Los miembros del Comité desempeñarán sus funciones a título personal y con independencia, serán personas de alta autoridad moral y deberán tener conocimientos técnicos sólidos y experiencia en los diferentes temas que abarca la Convención.  Los Estados Parte promoverán, la participación de personas con discapacidad en los términos del artículo V de la Convención 

Los Estado Parte deberán comunicar a la Secretaría General de la OEA el nombre y los datos personales de sus representantes, tales como dirección, correo electrónico, teléfono y fax, tan pronto como hayan sido designados. Cada Estado Parte deberá comunicar inmediatamente a la Secretaría General de la OEA cualquier cambio en la designación de sus representantes en el Comité.

Artículo 3. Atribuciones del Comité
El Comité analizará y estudiará los informes que presenten los Estados Parte y será el foro para examinar el progreso registrado en la aplicación de la Convención, intercambiar experiencias entre los Estados Parte y orientar sobre la elaboración uniforme de los informes que deben presentar los Estados, de acuerdo con lo previsto en los incisos tercero y quinto del artículo VI.  Para el cumplimiento de estos cometidos, el Comité ejercerá las siguientes atribuciones:

a. Adoptar y reformar su reglamento interno.

b. Adoptar su cronograma de trabajo.

c. Adoptar las directrices para la presentación de los informes de que tratan los incisos tercero y cuarto del  artículo VI de la Convención los cuales deberán incluir, de conformidad con dicho artículo, las medidas que los Estados Parte hayan adoptado en la aplicación de la Convención, en particular sus artículos III, IV ,V y VII, así como cualquier progreso que hayan realizado en la eliminación de todas las formas de discriminación contra las personas con discapacidad y las circunstancias o dificultades que afecten el cumplimiento de la Convención. Dichas directrices podrán ser modificadas periódicamente por el Comité cuando lo considere conveniente.

d. Decidir sobre el lugar y las fechas de comienzo y término de cada reunión del Comité. 

e. Determinar la conformación de los grupos de trabajo que se decida crear. 

f. Solicitar a los Estados partes la ampliación de sus informes, adiciones en aspectos particulares, documentación complementaria u otra cuestión que considerase conveniente para la mejor comprensión del contenido de los informes presentados y facilitar su consideración para evaluar los avances en el cumplimiento de los objetivos de la Convención. 

g. Verificar que los grupos que eventualmente se decidan crear para analizar y estudiar los informes recibidos de los Estados Parte no cuenten entre sus miembros a un nacional del Estado Parte cuyo informe sea examinado.

h. Asegurar que la sociedad civil, y en particular las personas con discapacidad y las organizaciones que las representan, estén integradas y participen plenamente en todos los niveles del proceso de seguimiento.

i. Adoptar sus informes de conformidad con los incisos tercero y quinto del artículo VI de la Convención, siguiendo lo dispuesto en el artículo 20 de este reglamento. 

j. Promover y facilitar la cooperación entre los Estados Parte y las organizaciones de la sociedad civil, particularmente aquellas constituidas por personas con discapacidad y de sus familiares, así como con los organismos internacionales y agencias de cooperación

k. Cumplir las demás atribuciones que sean necesarias para el cumplimiento de su mandato conforme a la Convención.

Artículo 4. Autoridades del Comité
El Comité elegirá entre sus miembros a un Presidente y a dos Vicepresidentes, teniendo en cuenta los principios de equidad de género y de representación geográfica. El Presidente y los Vicepresidentes desempeñarán sus funciones por un período de dos años, y no podrán ser reelegidos para un período adicional. En caso de ausencia o impedimento temporales del Presidente, lo sustituirá el Primer Vicepresidente. En caso de ausencia o impedimento definitivos del Presidente y/o de los Vicepresidentes, el Comité elegirá a nuevas autoridades, según sea el caso, para ejercer dichos cargos.
Artículo 5. Funciones de la Presidencia

El Presidente tendrá las siguientes funciones:

a. Abrir y clausurar las sesiones plenarias y dirigir los debates.

b. Someter a la consideración del Comité un proyecto de cronograma de trabajo así como un proyecto de temario de las reuniones del Comité junto con la metodología para su mejor tratamiento, y cualquier otra cuestión que sea considerada pertinente.

c. Coordinar con la Secretaría General las actividades relacionadas con el funcionamiento del Comité.
d. Representar al Comité ante los órganos, organismos y entidades de la OEA.

e. Someter a consideración del Comité las propuestas sobre composición y asignación de tareas a los grupos de trabajo que se establezca.

f. Las demás funciones que le confiera el Comité. 

Artículo 6. Secretaría Técnica del Comité
La Secretaría Técnica del Comité será ejercida por la Secretaría General de la OEA, a través de la Oficina de Derecho Internacional del Departamento de Asuntos Jurídicos Internacionales, la cual brindará al Comité el apoyo que requiera para el cumplimiento de sus funciones, de conformidad con el inciso séptimo del artículo VI de la Convención.

Artículo 7. Funciones de la Secretaría del Comité
La Secretaría cumplirá las siguientes funciones, bajo la supervisión del Presidente del Comité:

a. Apoyar en la elaboración de un proyecto de cronograma de trabajo que someterá a la consideración de la Presidencia. 

b. Apoyar en la elaboración del  proyecto de temario y metodología de tratamiento de cada reunión para someterlas a la consideración de la Presidencia.

c. Distribuir las convocatorias de las reuniones del Comité así como todo otro documento relevante. 

d. Prestar servicios de secretaría al Comité y a los grupos de trabajo que se crearen, incluso en la preparación de los informes que elabore el Comité de conformidad con el inciso quinto del artículo VI de la Convención.

e. Custodiar todos los documentos y archivos del Comité. 

f. Difundir por correo electrónico, Internet o cualquier otro medio de comunicación la información y los documentos públicos relacionados con el Comité, así como los informes de los Estados Parte y el informe del que trata los incisos tercero y quinto del artículo VI de la Convención, una vez que éstos sean de carácter público de acuerdo con lo dispuesto en este Reglamento, en formatos accesibles para conocimiento de las personas con discapacidad.
g. Servir de punto central de coordinación y contacto para el envío e intercambio de documentos y comunicaciones entre los representantes de los Estados Parte en el Comité, a través de sus respectivas Misiones Permanentes, los órganos de la OEA y otras organizaciones o instituciones. 

h. Poner en conocimiento del Presidente las comunicaciones que reciba para ser sometidas a la consideración del Comité.

i. Elaborar las actas resumidas de las reuniones del Comité y llevar el archivo de las mismas. 

j. Asesorar a los integrantes del Comité en el desempeño de sus funciones cuando le sea requerido.

k. Promover y organizar programas de cooperación técnica, en coordinación con otras organizaciones internacionales y agencias de cooperación, para apoyar a los Estados Parte en sus esfuerzos para dar cumplimiento a las recomendaciones que le formule el Comité. 

l. Las demás que le encargue el Comité, o que correspondan a la Secretaría General de la OEA para el efectivo cumplimiento de sus funciones.

Artículo 8. Sede
La sede del Comité estará ubicada en la ciudad de Washington D.C., en Estados Unidos.

De acuerdo con lo previsto en el artículo VI.2 de la Convención, las reuniones del Comité se celebrarán en su sede, a menos que un Estado Parte ofrezca  celebrarlas en otros lugares. 

Artículo 9. Sesiones


El Comité celebrará al menos un período de sesiones cada dos años.  Las sesiones plenarias del Comité serán públicas. Los grupos que eventualmente se conformen sostendrán sesiones privadas salvo acuerdo en contrario.

Artículo 10. Observadores
Los Estados Miembros de la OEA que no son parte de la Convención podrán ser invitados como observadores en las sesiones plenarias del Comité si así lo solicitan.

Artículo 11. Invitados Especiales
Los representantes de los Estados Parte pueden proponer al Comité, por intermedio del Presidente, la participación de invitados especiales, incluyendo los órganos, organismos y entidades así como las organizaciones de la sociedad civil, particularmente de aquellas constituidas de personas con discapacidad y de sus familias, en las reuniones para el intercambio de información, experiencias y mejores prácticas.

Artículo 12. Financiamiento

Los Estados Parte financiarán la participación del representante que designen ante el Comité.  Adicionalmente, se creará un fondo específico que asegure la  participación de los representantes de aquellos países que, por circunstancias especiales, no puedan financiar su participación, así como de las actividades del Comité. Dicho fondo será administrado por la Secretaría General de la OEA. 
Artículo 13. Idiomas
El Comité funcionará con los idiomas de los Estados Parte, que a su vez sean los idiomas oficiales de la OEA.

Artículo 14. Quórum
El quórum para sesionar se constituirá con la presencia de la mitad más uno de los representantes de los Estados Parte que integran el Comité. 

Artículo 15. Decisiones
Cada miembro del Comité tendrá derecho a un voto. El Comité tomará sus decisiones por consenso. 

Si no se puede lograr el consenso, el tema será sometido a votación. Si la decisión se refiere a la adopción del informe a que se refiere el artículo VI.3, VI.5 de la Convención o a la modificación de este Reglamento, la decisión se tomará con el voto favorable de las dos terceras partes de los miembros del Comité presentes en la reunión. 

En los demás casos, la decisión se adoptará por mayoría de los miembros del Comité presentes en la reunión. 

Artículo 16. Comunicaciones y Distribución de Documentos
Las comunicaciones entre la Secretaría General de la OEA y el Comité así como los documentos a ser considerados por éstos, se remitirán por correo electrónico a través de la Misión Permanente ante la OEA del respectivo Estado Parte.  

Los informes de los Estados Parte a los que refiere los incisos tercero y sexto del artículo VI de la Convención así como cualquier otro documento o información se remitirán al Secretario General de la OEA a través de las Misiones Permanentes por correo electrónico, fax o correo convencional. 

Artículo 17. Primer Informe de los Estados Parte del Comité

Durante la primera reunión del Comité, éste analizará y estudiará los informes que hayan presentado oportunamente al Secretario General los Estados que a la fecha sean parte en la Convención. 

Los Estados que lleguen a ser parte en la Convención con posterioridad a la celebración de la primera reunión del Comité, presentarán al Secretario General su primer informe dentro del año siguiente a la fecha en que lleguen a ser parte en la Convención. Dicho informe será analizado en la primera ocasión en que se reúna nuevamente el Comité.

En lo sucesivo, cada Estado Parte presentará informes de manera tal que puedan ser analizados y estudiados por el Comité cada cuatro años.

Artículo 18. Presentación de los Informes del Comité
Los Estados Parte deberán hacer llegar a la Secretaría del Comité, a través de las Misiones Permanentes, sus respectivos informes por lo menos un mes antes de la celebración de la siguiente reunión del Comité. Dichos informes deberán incluir las medidas que los Estados Parte hayan adoptado en la aplicación de la Convención y cualquier progreso que hayan realizado en la eliminación de todas las formas de discriminación contra las personas con discapacidad de conformidad con el inciso cuarto del artículo VI de la Convención. Los informes también contendrán cualquier circunstancia o dificultad que afecte el grado de cumplimiento derivado de la Convención, así como la opinión de las personas con discapacidad y de sus familias.

Artículo 19. Forma de los Informes del Comité
Los informes de los Estados Parte obedecerán a las directrices para la presentación de informes de que trata el artículo 3 de este Reglamento.

En tales Informes, los Estados parte podrán indicar las necesidades de asistencia técnica o de otra índole, relacionadas con insuficiencias o complementación de las capacidades nacionales para el cumplimiento de los compromisos contraídos con la Convención.

Artículo 20. Informes del Comité
Los informes que elabore el Comité como resultado del examen de progreso registrado en la aplicación de la Convención  del intercambio de experiencias entre los Estados Parte y del análisis y estudio de los informes presentados por los Estados Parte, recogerán el debate e incluirán  información sobre las medidas que los Estados Parte hayan adoptado en aplicación de la Convención, los progresos que hayan realizado en la eliminación de todas las formas de discriminación contra las personas con discapacidad y las circunstancias o dificultades que hayan tenido con la implementación de la Convención, entre otros.

El informe incluirá asimismo las conclusiones, observaciones y sugerencias generales del Comité para el cumplimiento progresivo de la Convención.

Dicho informe será remitido por el Presidente del Comité a la Asamblea General de la OEA para su conocimiento, en el siguiente período ordinario de sesiones de ésta última.

Artículo 21.: Incumplimiento en la presentación de los  Informes del Comité


Cuando un Estado Parte se haya demorado al menos cuatro meses en la presentación de un informe, el Comité podrá notificarle dicha demora.  Si el Estado Parte respondiera presentando el informe pertinente, se aplicará lo dispuesto en el artículo 18.  Si no respondiera en un período de tres meses desde la notificación, el Comité dejará constancia de este incumplimiento en su informe a la Asamblea General. 

Artículo 22. Seguimiento

El seguimiento de las sugerencias generales del Comité para el cumplimiento progresivo de la Convención y que figuran en su informe se efectuará en la siguiente reunión del Comité. En sus siguiente informes, los Estados Parte incluirán información sobre la manera como han dado seguimiento a las sugerencias del Comité. Los países podrán indicar las necesidades de asistencia técnica o de otra índole relacionadas con la implementación de dicha sugerencias.

Artículo 23. Participación de las Organizaciones de la Sociedad Civil 

La participación de las organizaciones de la sociedad civil en las actividades del Comité estará regida por las “Directrices para la participación de las organizaciones de la sociedad civil en las actividades de la OEA” aprobadas mediante resolución CP/RES.759 (1217/99) en lo que corresponde a las reuniones del Consejo Permanente y sus comisiones y la definición de sociedad civil contenida en la resolución AG/RES.1661 (XXIX-O/99).

Artículo 24.  Accesibilidad 

En las actividades del Comité, éste adoptará las medidas pertinentes para asegurar el debido y pleno acceso de las personas con discapacidad a todos los informes, comunicaciones, servicios e instalaciones para el mejor desempeño de sus funciones. 

Artículo 25. Vigencia y Reforma del Reglamento

El presente Reglamento entrará en vigor a partir de su aprobación por el Comité, por mayoría absoluta y podrá ser reformado por éste tal que establecido en el Artículo 15. 

ANEXO II
PRIMERA REUNIÓN DEL COMITÉ PARA LA ELIMINACIÓN
OEA/Ser.L/XXIV.2.1

DE TODAS LAS FORMAS DE DISCRIMINACIÓN CONTRA 
CEDDIS/doc.5/07 rev. 1

LAS PERSONAS CON DISCAPACIDAD
1 marzo 2007

28 de febrero y 1 de marzo de 2007`
Original:  español

Panamá, República de Panamá

ORIENTACIÓN GENERAL SOBRE EL CONTENIDO DE LOS INFORMES

DE LOS ESTADOS PARTE EN LA “CONVENCIÓN INTERAMERICANA PARA

LA ELIMINACIÓN DE TODAS LAS FORMAS DE DISCRIMINACIÓN CONTRA

LAS PERSONAS CON DISCAPACIDAD” [AG/RES. 2167 (XXXVI-O/06)]
[Documento resultado de las negociaciones llevadas a cabo por el Comité el 1 de marzo de 2007]

ORIENTACIÓN GENERAL SOBRE EL CONTENIDO DE LOS INFORMES

DE LOS ESTADOS PARTE EN LA “CONVENCIÓN INTERAMERICANA PARA

LA ELIMINACIÓN DE TODAS LAS FORMAS DE DISCRIMINACIÓN CONTRA

LAS PERSONAS CON DISCAPACIDAD” [AG/RES. 2167 (XXXVI-O/06)]
[Documento resultado de las negociaciones llevadas a cabo por el Comité el 1 de marzo de 2007]

El Comité para la Eliminación de Todas las Formas de Discriminación contra las Personas con Discapacidad que establece la Convención para la Eliminación de Todas las Formas de Discriminación contra las Personas con Discapacidad tendrá competencia para emitir, reformular y actualizar  las directrices sobre el contenido y la forma de los informes a ser presentados por los Estados Partes. Lo cierto es que la propia Convención establece que los Estados deberían presentar su informe inicial durante la primera sesión del Comité. Por ello, y de conformidad con lo establecido por la Asamblea General en su resolución AG/RES. 2167 (XXXVI-O/06)], la Secretaría General presenta esta orientación general para que los Estados cuenten con lineamientos para la elaboración del mismo y de futuros informes. El documento fue elaborado en consulta con la Comisión Interamericana de Derechos Humanos, tomando en consideración el documento CP/CAJP-2415/06 corr. 1 y la respuesta de los Estados y de las organizaciones de la sociedad civil a tal documento. 

Marco de la Convención en lo relativo a los informes 

Al ratificar la Convención, cada Estado se compromete, en virtud del inciso 3 del artículo VI a presentar un informe al Secretario General de la Organización para que lo transmita al Comité para ser analizado y estudiado. El inciso 4 indica que los informes deberán incluir las medidas que los Estados Miembros hayan adoptado en la aplicación de esta Convención y cualquier progreso que hayan realizado los Estados parte en la eliminación de todas las formas de discriminación contra las personas con discapacidad. Los informes también contendrán cualquier circunstancia o dificultad que afecte el grado de cumplimiento derivado de la presente Convención. 

Aspectos Previos a considerar

La base filosófica de los informes  se regirá por los principios generales  establecidos en  el derecho internacional de los derechos humanos de las personas con discapacidad que como mínimo debe contemplar: igualdad de oportunidades,  diversidad de la población, no discriminación, participación plena y efectiva, accesibilidad, igualdad entre el hombre y la mujer, respeto a la dignidad inherente, autonomía individual, vida independiente, respeto a la evolución etaria de las personas, respeto a la integridad física y psicológica en los espacios privados, entre otros.  Asimismo la recopilación de los datos deberá cumplir los estándares establecidos en el derecho internacional.

El marco conceptual  para la elaboración de los informes se regirá con los términos  establecidos en el derecho internacional de los derechos humanos de las personas con discapacidad  del sistema americano, apoyándose en las normas previstas en el sistema universal de derechos humanos.


El desarrollo de indicadores  como  señales, signos, muestras o marcas de algún suceso, acontecimiento o procesos que ponen en evidencia la magnitud o intensidad del  problema de la discriminación hacia las personas con discapacidad  y/o el grado de un avance de su  atención. Con el fin de que la información suministrada aporte conocimientos útiles a su vez para la planificación, el aprovechamiento de recursos y la toma de decisión  de políticas publicas.


Para la construcción de los indicadores  debe contemplarse que sean:

·  Válidos: deben ser aquello que dicen medir.

·  Fiables: los resultados que expresen deben ser los mismos, independientemente de quién los aplique.

·  Pertinentes: deben guardar correspondencia con el objetivo del proyecto.

·  Sensibles: deben reflejar los cambios en la situación observada. 

·  Específicos: deben basarse en los datos disponibles.

·  Eficientes: los resultados deben justificar el tiempo y dinero que cuesta obtenerlos.

·  Oportunos: debe ser posible obtener datos en un tiempo razonable.

El informe 


En desarrollo de lo establecido por el referido artículo VI de la Convención, se describen a continuación elementos más específicos que podrán ser tomados en cuenta por los Estados para la elaboración de sus informes.

El informe es la primera oportunidad del Estado Parte para presentar al Comité la medida en que sus leyes y prácticas cumplen la Convención.  El informe debería al menos contener la siguiente información:

1. Exponer los aspectos generales del país y la situación que afirma los derechos  de las personas con discapacidad y sus familias.

2. Exponer el marco constitucional y jurídico para la aplicación de los derechos de la Convención.

3. Explicar las principales medidas jurídicas y prácticas adoptadas para dar efectividad a los derechos de la Convención. 

4. Demostrar los progresos logrados en el disfrute de los derechos de la Convención por la población del Estado Parte o sujeta a la jurisdicción de éste

5. Expresar cualquier circunstancia o dificultad que afecte el grado de cumplimiento derivado de la presente Convención.

Guía del contenido de los informes para evaluar los progresos en la aplicación de la Convención: 

Información General


En el informe se debería incluir información general sobre el país, como por ejemplo su estructura político-administrativa; información sobre las principales características étnicas y demográficas del país y de su población, a la vez que los indicadores socioeconómicos y culturales, tales como el ingreso per cápita, el producto interno bruto, la tasa de inflación, la deuda externa, la tasa de desempleo y la tasa de alfabetización.

El Estado Parte debería abordar específicamente cada uno de los artículos de la Convención. Dado que dependiendo del tipo de discapacidad, las medidas que debe adoptar el Estado parte, son de distinta naturaleza, la información provista debería desagregarse de acuerdo a los distintos tipos de discapacidades. Asimismo, el informe debería contemplar una perspectiva de género y analizar la situación de las personas con discapacidad pertenecientes a grupos en situación de vulnerabilidad y de sus familias.

En igual medida se debería incluir una referencia a la situación que afirma los derechos de las personas con discapacidad y sus familias, indicando las principales características socioeconómicas, demográficas, educativas, laborales, epidemiológicas y sociales de este grupo de población. Dicha información debería desagregarse, entre otros, por sexo, edad y grupo étnico.

Se incluiría en el informe datos, estadísticas e información proveniente de los registros nacionales relevantes, así como sobre el presupuesto nacional disponible, para que el Comité pueda evaluar los progresos realizados en la prevención y eliminación de todas las formas de discriminación contra las personas con discapacidad y la garantía de sus derechos.

Marco Jurídico

Debería informarse si se ha incorporado la Convención al derecho interno de tal manera que sea de aplicación directa, incluyendo información sobre toda reserva o declaración hecha por el Estado parte respecto de cualquier artículo de la Convención, y sobre todo otro instrumento internacional ratificado por dicho Estado para la eliminación de la discriminación contra las personas con discapacidad. En caso de no haberse incorporado al derecho interno, informar si cabe invocar sus disposiciones ante los tribunales o las autoridades administrativas y si éstos pueden aplicarlas; si los derechos de la Convención están protegidos en la Constitución u otras leyes y en qué medida; o si los derechos de la Convención deben promulgarse o llevarse al derecho interno mediante un acto legislativo a fin de que sean aplicables. 

El Comité podrá solicitar al Estado parte información sobre las reservas realizadas al momento del depósito de su instrumento de ratificación.

El informe no debería exclusivamente describir las normas jurídicas. Por el contrario, en el informe debería explicarse la situación de hecho y la disponibilidad práctica, los efectos y el ejercicio de los recursos en caso de violación de los derechos de la Convención. Para ello, en el informe debería procurarse dar ejemplos concretos de la aplicación de la Convención, incluida la jurisprudencia nacional.

Debería proporcionarse información sobre las autoridades judiciales, administrativas o de otra índole competente en la materia. El informe debería contener información sobre las instituciones o mecanismos nacionales que trabajan para la prevención y eliminación de todas las formas de discriminación contra las personas con discapacidad y garantizar sus derechos.

Los Estados deberían presentar como anexo ejemplares de sus principales textos legislativos, judiciales, administrativos y de otra índole mencionados en el informe. Los textos no se reproducirán para su distribución general, pero se pondrán a disposición del Comité para su consulta. Cuando no se cite o no se acompañe un texto como anexo al informe, éste deberá contener información suficiente para ser entendido sin necesidad de consultarlo.

Entre la información específica que se debería incluir en el informe, a fin de permitir la evaluación por parte del Comité, debería especificarse, cuál es la definición de discriminación vigente internamente y si el Estado Parte cuenta con legislación sobre diferenciación o preferencia para promover la inclusión social de las personas con discapacidad (acciones afirmativas). 


Políticas públicas en materia de eliminación de la discriminación hacia las personas con discapacidad


Entre la información específica que se debería incluir en el informe, a fin de permitir la evaluación por parte del Comité, debería describirse de manera detallada lo siguiente:

a.
las medidas tomadas por los Estados parte para promover la capacitación de las personas con discapacidad sobre las formas de prevenir y eliminar toda forma de discriminación asegurando la defensa de sus derechos consagrados en instrumentos internacionales y regionales. En particular, interesa saber si las personas con discapacidad y sus organizaciones han sido preparadas, cuentan con el conocimiento suficiente o se piensa capacitarlas en acciones de promoción y defensa de sus derechos y las acciones de identificación y registro de las diferentes violaciones a sus derechos humanos fundamentales.

b.
las medidas de carácter legislativo, social, educacional, laboral y de otra índole adoptadas para la consecución de los objetivos de la Convención. 

c. las medidas adoptadas para promover la inclusión de las personas con discapacidad en lo relativo al suministro de bienes, prestación de servicios, programas de vivienda, programas y actividades de educación, esparcimiento, deportes y su accesibilidad a las instituciones públicas y/o privadas, a los medidos de transporte y a los medios de comunicación, precisando los resultados concretos en cifras, cuando esto sea posible.

d. las medidas adoptadas por las autoridades gubernamentales y/o las entidades privadas para eliminar progresivamente la discriminación de las personas con discapacidad, que son víctimas de discriminación múltiple o agravada, tales como niños y niñas con discapacidad, mujeres con discapacidad y personas con discapacidad mental. 

e.
las medidas adoptadas para asegurar el acceso a la justicia de las personas con discapacidad así como el acceso a los mecanismos de seguridad ciudadana, y participación política. 

f.
las medidas que fueron adoptadas, en su caso, para capacitar a los funcionarios públicos encargados de aplicar la Convención.

g.
las políticas públicas adoptadas para facilitar la prevención de todas las formas de discapacidad prevenibles y las medidas adoptadas para facilitar la detección e intervención precoz de la discapacidad, el tratamiento adecuado, el acceso a la rehabilitación, el acceso a la educación, a la capacitación vocacional, a los servicios públicos con miras a garantizar el mayor nivel de independencia y calidad de vida para las personas con discapacidad. 


h.
la información y registros relativos a la discriminación y a la violación de los derechos fundamentales de las personas con discapacidad, así como estadística debidamente sistematizada.


i.
si se han desplegado esfuerzos especiales para conscientizar al público y las autoridades pertinentes sobre la necesidad de prevenir y eliminar todas las formas de discriminación contra las personas con discapacidad y de asegurar los derechos contenidos en la Convención. En particular, se debe especificar las medidas adoptadas para sensibilizar a la sociedad, incluso a nivel familiar, por medio de campañas de educación, destinadas a eliminar prejuicios, estereotipos y otras actitudes que atentan contra el derecho a la igualdad de las personas con discapacidad, conforme al inciso 2, b del artículo I de la Convención.


Circunstancias o dificultades que afecten el grado de cumplimiento de la Convención

La Convención requiere que se señale cualquier circunstancia o dificultad que afecte el grado de cumplimiento de la Convención y se especificarán las medidas proyectadas para superarlas. 


Otras medidas adoptadas por los Estados

Debería detallarse todas las medidas adoptadas para facilitar la cooperación tanto con los Estados parte como, cuando corresponda, con los organismos internacionales y regionales pertinentes, así como con la sociedad civil, y en particular las personas con discapacidad y las organizaciones que las representan, a fin de contribuir a la prevención y eliminación de la discriminación contra estas personas.

También sería preciso identificar las organizaciones de la sociedad civil especializadas en la materia y describir su participación en la elaboración, ejecución y evaluación de medidas y políticas para aplicar la Convención así como en la preparación del informe. 
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CEDDIS/doc.29/07

LAS PERSONAS CON DISCAPACIDAD
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METODOLOGÍA DE TRABAJO DEL 

COMITÉ PARA LA ELIMINACIÓN DE TODAS LAS FORMAS DE DISCRIMINACIÓN

CONTRA LAS PERSONAS CON DISCAPACIDAD


(Aprobada en la sesión del 1 de marzo de 2007)

METODOLOGÍA DE TRABAJO DEL 

COMITÉ PARA LA ELIMINACIÓN DE TODAS LAS FORMAS DE DISCRIMINACIÓN

CONTRA LAS PERSONAS CON DISCAPACIDAD


(Aprobada en la sesión del 1 de marzo de 2007)

De conformidad con el artículo 6 de la Convención, los Estados Parte se comprometen a presentar un informe al Secretario General de la OEA para que los transmita al Comité para ser analizado y estudiado y en lo sucesivo, presentar dichos informes cada cuatro años. Estos informes deben incluir la siguiente información:

a.
las medidas que los Estados Miembros hayan adoptado en la aplicación de la Convención,

b.
cualquier circunstancia o dificultad que afecte el grado de cumplimiento derivado de la Convención, y

c.
cualquier progreso que hayan realizado los Estados Parte en la eliminación de todas las formas de discriminación contra las personas con discapacidad.

El Comité adoptó la siguiente metodología de trabajo para poder cumplir con dicha función. En primer lugar, constituyó cuatro grupos de trabajo cuya labor será iniciar las labores de análisis de los informes de los Estados Parte antes de llegar a la siguiente reunión del Comité, en la cual dichos informes así como los comentarios, observaciones y recomendaciones de los Estados que conforman el grupo de trabajo serían conocidos y tratados por el Comité en pleno. Además, en la medida en que no todos los Estados Parte han remitido aún sus respectivos informes, el Comité decidió un plazo adicional para la presentación de los mismos. Los Estados que ya hubiesen presentado informes podrían tener un tiempo adicional también para completar cualquier información que creyesen conveniente. Vencido dicho plazo, la Oficina de Derecho Internacional tendrá un tiempo para clasificar y en su caso traducir y remitir estos informes a los demás miembros del grupo de trabajo, los cuales tendrán a su vez un plazo para hacer comentarios, observaciones y recomendaciones a cada uno de los informes de los restantes países que conforman su grupo. Tanto el informe de los Estados Parte como los comentarios, observaciones y recomendaciones de los Estados Parte que conforman su grupo de trabajo, serán remitidos a todos los Estados Parte antes de la siguiente reunión del Comité. En dicha reunión, los Estados presentarán sus informes, y el Comité tendrá en cuenta los comentarios, observaciones y recomendaciones hechas por el grupo de trabajo con miras a elaborar su informe final, el cual, según la Convención, deberá ser remitido a la Asamblea General.

En la primera reunión del Comité, y mediante sorteo se constituyeron los siguientes grupos de trabajo, respetando una debida distribución geográfica: 

Primer grupo: Brasil, Venezuela, Nicaragua, República Dominicana, y Chile.

Segundo grupo: Argentina, Ecuador, Panamá y México.

Tercer grupo: Paraguay, Bolivia, Guatemala y El Salvador.

Cuarto grupo: Uruguay, Perú, Costa Rica y Colombia.

Se sugirió que, con cargo a los Estados que estén interesados, se pueda organizar reuniones del grupo de trabajo en algún momento antes de la próxima reunión del Comité.

Cronograma:

31 de mayo: plazo para que los Estados Parte que aún no lo han hecho, remitan su informe a la Oficina de Derecho Internacional de la OEA. Dicho plazo también se aplica a aquellos Estados Parte que habiendo presentado ya sus informes, quieran ampliar la información en ellos contenida.

31 de julio: plazo para que la Oficina de Derecho Internacional clasifique, en su caso traduzca, y distribuya los informes de los Estados Parte a los demás miembros del grupo de trabajo.

30 de octubre: plazo para que los Estados que conforman el grupo de trabajo hagan sus comentarios, observaciones y recomendaciones a cada uno de los informes de los países restantes que componen su grupo de trabajo, y los remitan a la Oficina de Derecho Internacional de la OEA.

15 de diciembre: plazo para que la Oficina de Derecho Internacional clasifique, en su caso traduzca, y distribuya los comentarios, observaciones y recomendaciones de los demás miembros del grupo de trabajo al Estado cuyo informe ha sido analizado, así como a los demás miembros del Comité.

Con esto, el Comité estaría listo para celebrar su siguiente reunión, la cual ha sido sugerida para marzo de 2008. También se sugirió la necesidad de que dicha reunión tenga una duración de cinco días.

Finalmente, se recomendó, tal como figura en el Reglamento del Comité y en las Orientaciones para la Elaboración de los Informes, que en todo momento los Estados Parte tomen en cuenta a las organizaciones de la sociedad civil que representan a las personas con discapacidad.
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PROYECTO DE RESOLUCIÓN

VOTO DE AGRADECIMIENTO DEL COMITÉ PARA LA ELIMINACIÓN DE TODAS LAS FORMAS DE DISCRIMINACIÓN CONTRA LAS PERSONAS CON DISCAPACIDAD AL PUEBLO Y GOBIERNO DE LA REPÚBLICA DE PANAMÁ
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PROYECTO DE RESOLUCIÓN

VOTO DE AGRADECIMIENTO DEL COMITÉ PARA LA ELIMINACIÓN DE TODAS LAS FORMAS DE DISCRIMINACIÓN CONTRA LAS PERSONAS CON DISCAPACIDAD AL PUEBLO Y GOBIERNO DE LA REPÚBLICA DE PANAMÁ
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EL COMITÉ PARA LA ELIMINACIÓN DE TODAS LAS FORMAS DE DISCRIMINACIÓN CONTRA LAS PERSONAS CON DISCAPACIDAD,

CONSIDERANDO que la Primera Reunión del Comité se celebró del 28 de febrero al 1 de marzo de 2007, en Panamá, República de Panamá; y


RECONOCIENDO la hospitalidad y la acogida, así como la gentil atención brindada por el Gobierno de la República de Panamá durante la celebración de dicha Reunión del Comité,

RESUELVE:

Expresar su agradecimiento al pueblo y Gobierno de la República de Panamá por la generosa hospitalidad que brindaron y por su apoyo decidido y eficaz, que contribuyeron a asegurar el éxito de la Primera Reunión del Comité para la Eliminación de Todas las formas de Discriminación contra las Personas con Discapacidad.
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