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Los programas que reciben asistencia de las organizaciones estadounidenses están geográficamente dispersos y difieren en cuanto al tipo de discapacidad.  Estos programas llegan a personas de todo el mundo con variedad de discapacidades.

Departamento de Estado de los Estados Unidos (DOS)

Varias oficinas del Departamento de Estado de los Estados Unidos participan en las actividades internacionales relacionadas con las personas con discapacidad.  En 2004, el Secretario de Estado, en colaboración con el Administrador de la Agencia de los Estados Unidos para el Desarrollo Internacional (USAID), estableció un Comité Consultivo sobre Personas con Discapacidad para que brinde asesoría en aquellos temas que son motivo de preocupación para las personas con discapacidad en el ámbito de la asistencia internacional y la política exterior.  El DOS nombró a un Coordinador de Personas con Discapacidad que se encarga de asesorar al Secretario de Estado en estos temas.

La Oficina de Asuntos Educativos y Culturales (ECA) del DOS patrocina y administra una amplia gama de programas académicos, profesionales y de intercambio cultural que promueven la comprensión mutua entre los ciudadanos estadounidenses y de otros países, incluidas las personas con discapacidad.

El Programa de Intercambio Académico Fulbright permite que los ciudadanos estadounidenses puedan estudiar, dar conferencias, realizar investigaciones, enseñar o realizar consultas en más de 150 países y que los ciudadanos extranjeros lleven a cabo actividades similares en los Estados Unidos.  Cada año, varias personas con discapacidad participan en el programa, con más de 22 países que envían o reciben estudiantes y maestros con discapacidad. 

El Programa de Intercambio de Futuros Líderes permite que estudiantes de secundaria procedentes de Euroasia puedan estudiar durante un año en los Estados Unidos, incluyendo entre 15 y 20 estudiantes con discapacidad.  Estos estudiantes reciben orientación especial que les ayuda a adaptarse a los Estados Unidos y a sus entornos académicos.

A través de su Programa de Intercambio de Ciudadanos, la ECA concedió una donación al Foro de Educación Estados Unidos-ASEAN del Centro Internacional para que las niñas con discapacidad tengan la oportunidad de jugar al fútbol.

El Centro Nacional de Intercambio de Información sobre Discapacidad (NCDE) promueve la comunicación entre las organizaciones de personas con discapacidad y de intercambio internacional en los Estados Unidos, mediante el suministro de información y la prestación de servicios de asesoría y consulta a las organizaciones de intercambio. El NCDE recientemente incrementó sus esfuerzos por ayudar a las personas con discapacidad que van o regresan de países musulmanes.
La Oficina de Democracia, Derechos Humanos y Trabajo (DRL) del Departamento proporciona financiamiento para apoyar los derechos humanos de las personas con discapacidad.  Los recursos de la DRL se utilizan para cumplir con el mandato de la Oficina de vigilar y promover los derechos humanos y la democracia en todo el mundo.  Por ejemplo, la DRL concedió una donación de varios años al IFES para promover los derechos humanos de las personas con discapacidad en la Región MENA en las esferas política y electoral, así como para mejorar la capacidad de las organizaciones de personas con discapacidad.  Véase, http://www.state.gov/g/drl/c7607.htm.

Departamento de Justicia de los Estados Unidos (DOJ)

Durante los últimos cinco años, la Sección de Derechos de las Personas con Discapacidad ha cumplido con las leyes sobre derechos de las personas con discapacidad y ha brindado asistencia técnica a más de 50 gobiernos extranjeros y representantes de ONG procedentes de 18 países.

Consejo de Acceso de los Estados Unidos

El Consejo de Acceso de los Estados Unidos, una agencia federal independiente que elabora y mantiene criterios para la construcción, el transporte, el equipo de telecomunicaciones, la tecnología electrónica y de la información, brinda asistencia técnica y capacitación sobre diseños accesible.

Delegaciones de otros países consultan periódicamente al Consejo de Acceso sobre diseños accesibles en los Estados Unidos y sus directrices y normas de accesibilidad.  Dichos intercambios reducen al mínimo el potencial de fricciones comerciales bilaterales y facilitan una mayor comprensión de las metas del sector de la tecnología de la información.  El Consejo coopera con el Banco Mundial para incrementar la conciencia y brindar orientación acerca de cuestiones relacionadas con la accesibilidad y las personas con discapacidad en sus proyectos.  Véase, http://www.access-board.gov/news/international.htm. 

Agencia de los Estados Unidos para el Desarrollo Internacional (USAID)

En septiembre de 1997, la USAID adoptó una política de no discriminación contra las personas con discapacidad que requiere que la agencia trabaje para asegurar la inclusión de las personas con discapacidad en los programas y actividades financiados por la misma.  La política también estipula que las misiones de USAID colaboren con ONG en la promoción de la igualdad de oportunidades para las personas con discapacidad.  La USAID está obligada a utilizar normas de accesibilidad en todas sus iniciativas de construcción o reconstrucción, así como a incluir disposiciones no discriminatorias en todos sus contratos.  En 2005, el Congreso aprobó una apropiación de $2,5 millones para programas y actividades que abordan las necesidades y protegen los derechos de las personas con discapacidad en los países en desarrollo y ordenó a USAID que todos sus beneficiarios deben especificar la forma en que las actividades que proponen abordarán las necesidades de las personas con discapacidad.

La USAID otorgó una donación a Movilidad Internacional Estados Unidos (MIUSA) para ayudar a los organismos de desarrollo a que sus programas y estructuras institucionales existentes sean más inclusivos.  Véase, http://www.usaid.gov/about_usaid/disability/.

Departamento de Trabajo de los Estados Unidos (DOL)

El Departamento de Trabajo (DOL) participa en el Comité de Asuntos Laborales y Sociales de la Organización para la Cooperación y el Desarrollo Económico, un componente muy importante de la Organización que trata asuntos relacionados con el empleo, la inmigración, las relaciones industriales, estadísticas, asuntos de la mujer y política social.  La Oficina de Políticas de Empleo para Personas Discapacitadas (ODEP) brinda asistencia a las ONG y funcionarios públicos, por ejemplo ayudando a Vietnam y Bangladesh a promover principios y leyes que protejan los derechos de las personas con discapacidad.  La ODEP coopera con la Unión Europea en la identificación de prácticas de empleo eficaces y que tienen en cuenta la cultura.  El DOL trabaja para reducir el trabajo infantil a escala internacional, especialmente debido a que dichas condiciones de trabajo hacen que los niños sean susceptibles a desarrollar discapacidades.

Departamento de Salud y Servicios Humanos de los Estados Unidos (HHS)

Desde 1992, el Departamento de Salud y Servicios Humanos (HHS) ha celebrado conferencias internacionales para examinar la atención de salud de los niños con necesidades especiales.  Los países intercambian ideas sobre la formulación de políticas nacionales amplias, así como programas locales prácticos específicos.
La Administración de Deficiencias en el Desarrollo financia una red de 64 Centros de Excelencia en Investigación, Educación y Servicios de Deficiencias en el Desarrollo para realizar investigaciones y brindar capacitación y asistencia técnica.  Muchos colaboran en el ámbito internacional. Véase, www.aucd.org. 

Departamento de Educación de los Estados Unidos (EdD)

El Centro para la Información y el Intercambio Internacional de la Investigación en Rehabilitación (CIRRIE) recopila y difunde información sobre investigaciones y prácticas internacionales de rehabilitación, ayuda a los investigadores en la redacción de propuestas y el intercambio de oportunidades y ayuda a los proveedores de servicios con respecto a las necesidades culturales de las poblaciones beneficiarias. Véase, http://cirrie.buffalo.edu/. 

El Instituto Nacional de Investigación sobre Discapacidad y Rehabilitación (NIDRR) brinda apoyo para un programa global de investigación relacionado con la rehabilitación de personas con discapacidad. Véase, http://www.ed.gov/about/offices/list/osers/nidrr/index.html.

El Centro de Investigación de Ingeniería de Rehabilitación (RERC) sobre Acceso a Tecnología para Sobrevivientes de Minas Terrestres, ubicado en el Centro para la Rehabilitación Internacional, se esfuerza por mejorar la calidad y disponibilidad de los servicios de amputación y rehabilitación para sobrevivientes de minas terrestres centrándose en el desarrollo de la tecnología apropiada y aparatos de movilidad, y la creación de material educativo.  Véase, http://www.naric.com/.

La Red Internacional de Alianzas Educativas para Personas con Discapacidad (IDEAnet) es una red mundial de personas e instituciones que trabajan conjuntamente en temas de importancia para las personas con discapacidad.  El sitio Web de IDEAnet contiene información sobre servicios de rehabilitación y los derechos de las personas con discapacidad y facilita la comunicación y la colaboración, con el objetivo de mejorar la práctica en estas áreas. Véase, donate@ideanet.org.  

El Centro de Rehabilitación Psiquiátrica es un Centro de Colaboración con la Organización Mundial de la Salud que se dedica a mejorar las vidas de las personas con deficiencias psiquiátricas y a programas y sistemas de servicios relacionados. Véase, http://www.bu.edu/cpr/. 

Disability World es servicio de intercambio de información en línea y una revista electrónica creada por el Instituto Mundial de Discapacidad para intercambiar experiencias y conocimientos especializados en la investigación y defensa de temas relacionados con la discapacidad, en inglés y español.  Véase, http://www.disabilityworld.org/.  

La Oficina de Programas de Educación Especial colabora con la Organización para la Cooperación y el Desarrollo Económico en el examen de políticas y prácticas de educación especial en el ámbito internacional y la difusión de información en los países en desarrollo.

Departamento de Transporte de los Estados Unidos (DOT)
La Administración Federal de Tránsito (FTA) ha realizado con frecuencia presentaciones internacionales y ha visitado o recibido a representantes de países extranjeros, suministrando información sobre la historia de las personas con discapacidad y la vida independiente en los Estados Unidos y la formulación de la Ley de Estadounidenses con Discapacidad (ADA) de 1990.  La Ley de Acceso Libre de Barreras del Japón de 2001 se basó en gran medida en las disposiciones relacionadas con el transporte de la ADA y contó con la colaboración del DOT.  La FTA ha realizado presentaciones en la Conferencia Internacional sobre Transporte y Movilidad (TRANSED).  Véase, http://www.tc.gc.ca/pol/en/transed2007/home.htm.  

Fundación Interamericana (IAF)

La Fundación Interamericana brinda asistencia a organizaciones no gubernamentales y organizaciones de la sociedad civil en América Latina.  Véase, http://www.iaf.gov/, y http://www.iaf.gov/publications/Fact_Sheets/200371en/Disabledeng.pdf.
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