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De conformidad con las resoluciones AG/RES.2127 (XXXV-O/05) y AG/RES. 2072 (XXXV-O/05), la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos (CAJP) celebrará una Sesión Especial sobre Derecho Internacional Humanitario y una Reunión de Trabajo sobre la Corte Penal Internacional.
I. Calendario de planificación:


La CAJP, de conformidad con su Calendario de Actividades, documento CP/CAJP-2303/05 rev.2, ha programado una Sesión Especial sobre Derecho Internacional Humanitario y una Reunión de Trabajo sobre la Corte Penal internacional para el 2 de febrero de 2006.  A fin de preparar estas reuniones, la CAJP también ha programado varias reuniones de planificación para analizar posibles puntos del temario, oradores invitados y otros asuntos relacionados con el derecho internacional humanitario t la Corte que son importantes para los Estados Miembros de la OEA.  Estas reuniones preparatorias se celebrarán el 20 de octubre de 2005, el 10 de noviembre de 2005, el 15 de diciembre de 2005 y el 19 de enero de 2006.  Las siguientes tareas y calendario de actividades corresponden a las sesiones de la CAJP programadas para esas fechas:
· Deliberaciones preliminares sobre posibles temas para la Sesión Especial sobre Derecho Humanitario Internacional y la Reunión de Trabajo sobre la Corte Penal Internacional – 20 de octubre de 2005.

· Presentación y aprobación del proyecto de temario para la Sesión Especial sobre Derecho Internacional Humanitario y la Reunión de Trabajo sobre la Corte Penal Internacional; contribuciones sobre posibles participantes y oradores – 10 de noviembre de 2005.

· Decisión sobre el temario final e invitaciones a los participantes y oradores para la sesión especial y la Reunión de Trabajo sobre la Corte Penal Internacional – 15 de diciembre de 2005.

· Finalización de asuntos pendientes – 19 de enero de 2006.

· Sesión Especial sobre Derecho Internacional Humanitario y la Reunión de Trabajo sobre la Corte Penal Internacional – 2 de febrero de 2006.

II.
Posibles temas:


Hay muchos temas interesantes relacionados con el derecho internacional humanitario que pueden ser importantes para los Estados Miembros y que podrían tratarse en la sesión especial sobre derecho internacional humanitario.  La lista que se incluye a continuación proporciona información general sobre varios temas que los Estados podrían escoger para incorporarlos en el temario.  Sin embargo, los Estados Miembros no deberían limitarse a los temas enumerados a continuación y se les invita a que realicen sus propias propuestas.

1.
Programa para prevenir, combatir y erradicar el tráfico ilícito de armas pequeñas y ligeras:  El próximo año, los Estados examinarán el Programa de Acción de las Naciones Unidas para prevenir, combatir y erradicar el tráfico ilícito de armas pequeñas y ligeras en todos sus aspectos que se adoptó en 2001.  Desde el punto de vista del derecho humanitario, el problema que plantea la disponibilidad sin control de armas, en particular armas pequeñas y ligeras, es que esta situación facilita las violaciones de la ley durante los conflictos armados, dificulta los esfuerzos de socorro, obstaculiza los esfuerzos de reconstrucción post-conflicto y generalmente contribuye a un clima de violencia que conlleva costos humanos extraordinarios.  Teniendo en cuenta los esfuerzos que se están realizando a nivel internacional y regional para contrarrestar estas consecuencias, se trata de un tema de mucha actualidad para entablar un debate con los Estados sobre asuntos relacionados con el derecho humanitario.

2.
Protocolo a los Convenios de Ginebra sobre la protección de emblemas: Dependiendo de los resultados de la conferencia diplomática que es posible que se convoque para fines de este año para negociar un tercer protocolo adicional a los Convenios de Ginebra, es muy probable que la cuestión de la protección de los emblemas plantee nuevas cuestiones para los Estados.  Este tercer protocolo introduciría un emblema adicional, además del emblema de la cruz roja y de la media luna roja, y constituiría por lo tanto un acontecimiento importante en el ámbito del derecho humanitario internacional.  Los Estados deberán definir su posición con respecto a la elaboración del nuevo tratado y examinar su compatibilidad con su legislación nacional.  Si el proyecto tiene éxito, la sesión especial podría querer tratar este tema.

3.
Derecho internacional humanitario consuetudinario:  La publicación en marzo de 2005 de un estudio de más de 5000 páginas sobre derecho internacional humanitario consuetudinario ha sido objeto de numerosos comentarios.  El estudio identifica numerosas reglas que se prevé  que contribuyan en gran medida a la protección de las víctimas de los conflictos armados, en particular los conflictos armados internos en los que las reglas de los tratados están comparativamente menos desarrolladas.  Hasta la fecha, el estudio solamente está disponible en inglés, lo cual parece limitar su acceso en América Latina.  Sin embargo, parece que ya se están realizando las traducciones al español y francés, y que podrían estar disponibles en 2006.  Dada la importancia del derecho consuetudinario en los conflictos armados y el progreso que se ha logrado en esta área con este estudio, parte del debate de la sesión especial podría dedicarse a este tema.

4.
Enseñanza del derecho internacional humanitario:  En muchos Estados de América Latina y el Caribe se han realizado esfuerzos considerables para integrar el derecho internacional humanitario en los programas de estudios de las instituciones de enseñanza superior, en particular las universidades.  Esto permite a los Estados cumplir con una de las principales obligaciones emanadas de los Convenios de Ginebra, sus Protocolos adicionales y un conjunto de otros instrumentos de derecho internacional humanitario.  Podría ser interesante que en la sesión especial se realizara un examen más a fondo de estas obligaciones, así como del progreso que se ha logrado en la región en este sentido, lo cual posiblemente fortalecería el apoyo a la educación en este campo a través de la OEA.
5.
Disturbios y tensiones internos:  Una cuestión que el Comité Internacional de la Cruz Roja (CICR) debe abordar en repetidas ocasiones en América Latina y el Caribe son los disturbios y tensiones internos, los cuales representan graves riesgos para las personas.  El problema es complejo debido a las numerosas incertidumbres que caracterizan la ley aplicable y el mandato con frecuencia confuso de las autoridades que intervienen, quienes pueden ser la policía, el ejército y a menudo una combinación de ambos.  Junto con factores tales como la poca preparación, equipo excesivo y la falta de control, esto conlleva riesgos graves para las personas que se encuentran en esas situaciones.  El CICR esta participando actualmente en un proceso cuyo objetivo es sensibilizar a los Estados de la región sobre este problema en cuanto a la protección y ayudarles a encontrar soluciones a nivel interno.  Si bien la sesión especial trata principalmente sobre el derecho internacional humanitario, el cual como tal no se aplica en los disturbios y tensiones, este tema puede merecer atención dentro de ese contexto.
6.
El CICR y el papel que desempeña junto con la OEA y otras organizaciones internacionales: Al igual que con la OEA, el CICR mantiene relaciones con varias organizaciones internacionales importantes que tratan asuntos humanitarios, promueven el respeto del derecho internacional humanitario y procuran la aceptación de la acción humanitaria neutral e imparcial.  Entre estas organizaciones, las Naciones Unidas desempeñan un papel especial y el CICR tiene el estatuto de observador ante las Naciones Unidas, de conformidad con una resolución de la Asamblea General del 16 de octubre de 1990.  La relación entre las Naciones Unidas y la diplomacia humanitaria en general que persigue el CICR podrían ser un tema interesante a debatir en la sesión de la CAJP, lo cual permitiría examinar también cuestiones más amplias relacionadas con el papel especial que se ha asignado al CICR en el ámbito de las relaciones internacionales.
7.
Familias separadas por los conflictos armados o la violencia:  Las sesiones especiales anteriores se han beneficiado del diálogo no sólo sobre actividades jurídicas y otras actividades dirigidas a la prevención, sino también sobre las operaciones del CICR en el terreno.  Los esfuerzos relacionados con las visitas del CICR a personas privadas de libertad o la restauración de vínculos familiares entre miembros de familias que han sido separados por los conflictos armados u otras situaciones de violencia, pueden ser temas de interés para la CAJP (quizás el primero en vista del trabajo emprendido en relación con las conclusiones y recomendaciones de la Quinta Reunión de Ministros de Justicia o de Ministros o Procuradores Generales de las Américas).

8.
Informes de progreso de los Estados Miembros: Como en años anteriores, las sesiones especiales parecen constituir un foro excelente para informar sobre el progreso general que los Estados han logrado durante el último año en cuanto a su participación en tratados y la adopción de medidas internas encaminadas a la implementación de los mismos.

9.
Violaciones graves del derecho internacional humanitario y crímenes de guerra: Por último, en conexión con el punto 8 anterior, un tema fundamental relacionado con la implementación interna de los tratados, es la sanción de las violaciones graves del derecho internacional humanitario, en particular los crímenes de guerra. Prácticamente todos los Estados de América Latina se encuentran en proceso de ajustar su derecho penal a los tratados relacionados con el derecho humanitario que contienen disposiciones específicas con respecto a este tema, concretamente los cuatro Convenios de Ginebra, el Protocolo Adicional I y el Estatuto de Roma.  También es posible que en febrero de 2006 se publique y distribuya a los Estados Miembros el documento de la reunión de expertos sobre crímenes de guerra organizada por la OEA/CICR que se celebró en diciembre de 2004 en Ciudad de México.

III.
Posibles temas para la Reunión de Trabajo sobre la Corte Penal Internacional:
1.
Actividades de la Corte Penal Internacional: Informe sobre las actividades actuales, casos y situaciones ante la Corte, incluidas las investigaciones abiertas en Darfur, Sudán, la República de Uganda, la República Democrática del Congo y la República Central Africana.
2.
Asamblea de los Estados Partes: Informe sobre la Cuarta Sesión de la Asamblea de los Estados Partes que tendrá lugar del 28 de noviembre al 3 de diciembre de 2005, para examinar el Fondo Fiduciario de la Corte para las Víctimas, el Grupo de Trabajo Especial sobre el Delito de Agresión, el Proyecto de Código de Conducta Profesional para abogados y otros temas pertinentes para la Reunión de Trabajo.  Este informe también podrá concentrar la atención en la participación de los Estados Miembros de la OEA en la Asamblea con especial énfasis en asegurar el mejor entorno operativo posible para la Corte, en un contexto de defensa incondicional de la integridad del Estatuto de Roma y la jurisdicción de la Corte.

3.
Cooperación entre la Corte Penal Internacional (CPI) y los Estados Partes: El examen de posibles medidas que puedan adoptar los Estados Partes para cooperar con la Corte Penal Internacional en la investigación, juicio y sanción de los perpetradores de crímenes de guerra, crímenes de lesa humanidad, genocidios y crímenes contra la administración de justicia de la Corte Penal Internacional. 
4.
Cuestionario del CJI sobre la CPI: Actualización sobre el cuestionario del Comité Jurídico Interamericano (CJI) para los Estados Miembros sobre cooperación con la Corte Penal Internacional en materia de legislación nacional. Actualización preliminar sobre el informe del CJI con respecto a los resultados del cuestionario, los cuales serán presentados al Consejo Permanente y transmitidos al trigésimo sexto período ordinario de sesiones de la Asamblea General.

5.
Implementación del Estatuto de Roma y Acuerdo sobre Privilegios e Inmunidades: Actualización sobre la implementación del Estatuto de Roma y Acuerdo sobre Privilegios e Inmunidades. Este punto también podrá incluir la actualización sobre los esfuerzos realizados por los Estados Miembros para adaptar y enmendar su legislación nacional, según sea necesario, para darle pleno efecto a la aplicación del Estatuto de Roma y al Acuerdo sobre Privilegios e Inmunidades a nivel nacional.
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