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INTRODUCCIÓN
La Asamblea General, mediante la resolución AG/RES. 2127 (XXXV-O/05) sobre la promoción y el respeto del derecho internacional humanitario, adoptada el 7 de junio de 2005 en Fort Lauderdale, Florida, encomienda al Consejo Permanente que, con el apoyo de la Oficina de Derecho y Programas Interamericanos del Departamento de Asuntos y Servicios Jurídicos de la Secretaría General y la colaboración del Comité Internacional de la Cruz Roja (CICR), organice sesiones especiales sobre temas de actualidad del derecho internacional humanitario. La sesión de hoy se celebró de conformidad con esta resolución y en el marco de la tradición de cooperación entre los Estados Miembros, la Secretaría General y el CICR.
En la sesión de apertura, el Presidente dio la bienvenida a los participantes y expresó su agradecimiento a la Secretaría General por haber organizado esta sesión especial. Mencionó con satisfacción una reunión del Secretario General de la OEA, José Miguel Insulza, con el Presidente del CICR, J. Kellenberger, durante la cual establecieron la prioridad que se debe otorgar a una mayor cooperación entre las dos organizaciones.
El delegado de Haití, Jean Ricot Dorméus, fue elegido Relator de esta importante sesión especial de la CAJP y expresó su agradecimiento por el honor de haberle conferido esta labor.
LA SESIÓN ESPECIAL CONSISTIÓ DE SEIS PANELES 
Panel I: Moderado por el señor Antón Camen, Consejero para América Latina y el Caribe del CICR y el señor Brian Tittemore, Especialista Principal de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos, este panel examinó el tema de la protección de las personas en situaciones de malestar social y de conflicto interno, circunstancias en las que los aspectos nacionales y transnacionales del derecho interno y del derecho internacional humanitario pueden confundirse.
El señor Camen explicó que, incluso desde el punto de vista interno, el uso de la fuerza debería limitarse a la defensa, lo cual no es siempre el caso. Sin embargo, en el caso de que se requiera el uso de la fuerza, el señor Camen describió la dificultad de distinguir entre los conflictos armados y el malestar interno, lo cual se ve exacerbado por la participación de la policía y las fuerzas armadas – dos fuerzas de mantenimiento del orden que raramente reciben la formación apropiada o tienen una idea clara de cómo aplicar las normas internacionales que rigen su intervención en este tipo de situaciones.
El señor Tittemore habló seguidamente del papel del derecho internacional de los derechos humanos en el contexto de los conflictos internos y explicó con detalle la forma en que una interpretación complementaria y la aplicación del derecho internacional humanitario y del derecho internacional de los derechos humanos pueden asegurar la protección de las personas en situaciones a menudo inciertas y cambiantes.

Estas dos presentaciones dieron lugar a un interesante debate entre los panelistas y los representates de los Estados Miembros sobre el tema de la diferencia entre un conflicto armado y el malestar interno. Más específicamente, varias delegaciones preguntaron si el factor determinante podría ser la intensidad de la violencia en una situación determinada. No pudo encontrarse ninguna respuesta satisfactoria a esta pregunta, la cual requiere de un debate más amplio que permita establecer normas más claras en este ámbito. Asimismo, el señor Tittemore sugirió que los Estados podrían solicitar una opinión consultiva a la Corte Interamericana de Derechos Humanos que ayudaría a facilitar los debates.
Panel  II: Este panel estuvo moderado por el señor Finn Ruda, Subjefe de la Delegación Regional del CICR en Washington, D.C. y la señora Carmen Rosa de León-Escribano, Directora Ejecutiva del Instituto de Enseñanza para el Desarrollo Sostenible de Guatemala. El panel examinó medidas dirigidas a combatir y erradicar el tráfico ilícito de armas pequeñas, así como los esfuerzos que se realizan en el ámbito del derecho internacional para limitar la disponibilidad de dichas armas y su impacto en las violaciones de la ley durante conflictos armados.

El señor Ruda explicó las consecuencias devastadoreas para la población civiul de la disponibilidad de armas que no están sujetas a controles tanto durante como después de un conflicto y alentó a la OEA a seguir realizando esfuerzos para: 1) frenar la proliferación de armas pequeñas que no están sujetas a ningún control; 2) considerar la formulación de criterios regionales que rijan las decisiones relativas a la transferencia de armas; 3) tener en cuenta todas als obligaciones que tienen actualmente los Estados en virtud del derecho internacional humanitario, y 4) apoyar las medidas que se adoptarán en esta área en el ámbito internacional.

Por su parte, la señora León-Escribano describió con elocuencia el alto precio que debe pagar una sociedad en la que se utilizan estas armas pequeñas. Precisó la forma en que este fenómeno ha tenido efectos nefastos en Centroamérica.

Durate el diálogo que siguió a las presentaciones de este panel, los representantes de los Estados Miembros reconocieron la necesidad de ir más allá del alcance de los instrumentos actuales para encontrar maneras para controlar el acceso a las armas pequeñas. Algunas delegaciones tomaron la palabra para describir diversas medidas legislativas importantes que han adoptados en sus países para mejorar esta situación, tales como la ratificación de instrumentos internacionales sobre este tema.

Panel III: Las presentaciones de este panel estuvieron a cargo del señor Yves Petermann, Jefe de la Unidad de Diplomacia Humanitaria del CICR en Ginebra y la señora Cristina Pellandini, Subjefe Adjunta de la delegación del CICR en Nueva York. Examinaron los esfuerzos de cooperación entre el CICR y las organizaciones internacionales en el ámbito del derecho internacional humanitario, en particular las relaciones entre el CICR, la OEA y la ONU en lo que concierne a la diplomacia humanitaria.

En este contexto, el señor Petermann pasó revista a una década de cooperación entre la OEA y el CICR. Subrayó con satisfacción la creciente importancia que tiene el derecho internacional en los diferentes departamentos de la OEA. El señor Petermann también describió las diferentes formas de colaboración que ha habido entre la OEA y el CICR para lograr diferentes objetivos, generales y específicos, en este campo tan importante.
Seguidamente, la señora Pellandini proporcionó información detallada sobre las relaciones de esta organización con las Naciones Unidas. A modo de reflexión, sugirió maneras de interacción útiles por medio de las cuales el CICR podría contribuir a la labor de la OEA. También describió la forma en que se podría materializar, aumentar y desarrollar la cooperación entre las dos instituciones.

Los representantes de los Estados Miembros expresaron su agradecimiento a la señora Pellandini por esta contribución dirigida a fortalecer la colaboración entre el CICR, los Estados y las organizaciones internacionales  Asimismo, solicitaron una aclaración con respecto al significado de “diplomacia humanitaria”

En respuesta a los planteamientos de los representantes de los Estados Miembros, el señor Petermann agregó que le gustaría celebrar una reunión anual o periódica que contara con la participación del Consejo Permanente, el Secretario General u otro órgano político de la OEA, con el fin de fortalecer la comunicación en el ámbito del derecho internacional humanitario e intercambiar puntos de vista sobre temas de actualidad del derecho internacional humanitario. 

Resaltó la importancia de la coordinación con los diferentes países para las actividades del CIRC. 
En cuanto a la proliferación de organizaciones de ayuda en el ámbito del derecho internacional humanitario, manifestó que siempre que las demás organizaciones prestan ayuda, el CICR las acoge con mucho interés y coopera con ellas. Señaló además que no considera que haya demasiadas, ni que sean una amenaza para sus actividades.
Aclaró además que el termino “diplomacia humanitaria” no se usa en el ámbito diplomático y que el nombre de esta unidad antes era “División de Relaciones con las Organizaciones Internacionales”, el cual seguramente era más claro pero se cambió. La función de esta unidad es promover el derecho internacional humanitario interactuando con las organizaciones internacionales. 
También expresó la necesidad de encontrar un equilibrio entre los elementos de seguridad del Estado y los intereses de la víctima. Indicó que el CICR reconoce el derecho de los Estados pero hay ciertos principios que éstos deben respetar (el derecho internacional humanitario) y que los Estados se han comprometido a respetar.  

La señora Pellandini agregó que el CICR acoge con mucho interés la existencia de esta Comisión, ya que es muy importante intercambiar información y el diálogo sobre cooperación ha sido muy valioso. Asimismo, manifestó que el CICR está interesado en explorar nuevas formas de interacción y destacó la importancia de designar un representante de esta organización en la OEA para facilitar la coordinación. 

Seguidamente se refirió a los trabajos y consultas preparatorias que se han realizado para la la adopción del protocolo sobre el emblema adicional del CICR.  

Panel IV:  Este panel describió los nuevos protocolos de los Convenios de Ginebra y examinó los resultados de la reciente Conferencia Diplomática que se celebró para negociar un emblema adicional que se agregaría a la cruz roja y media luna roja. El panel estuvo dirigido por el señor Antón Camen y la señora Liliana López, del Ministerio de Relaciones Exteriores de México y el señor Eduardo Acevedo, de la Misión Permanente de Argentina.
El señor Camen anunció la creación de un emblema adicional a la cruz roja y la media luna roja que el CICR adoptará por medio del Tercer Protocolo Adicional a los Convenios de Ginebra, el cual hasta la fecha ha sido ratificado por ocho Estados.  Se trata del cristal rojo, el cual no substituirá los emblemas existentes sino que se incorporará a ellos (la cruz roja, la media luna roja y el león y sol rojos).

La señora Liliana López, del Misterio de Relaciones Exteriores de México se refirió a los trabajos y consultas que dieron lugar a la adopción del protocolo y a las razones que indujeron a su creación, enfocándose especialmente en los problema del reconocimiento de los emblemas existentes por sus connotaciones religiosas. La Sra. López explicó que se están utilizando signos no aceptados por el derecho internacional y su proliferación podría incidir en contra de las victimas.  Aclaro, además, que no se impone la utilización de este nuevo emblema, pero se sugiere alentar su difusión e incorporar su uso siempre que favorezca la identificación. Además, puede utilizarse combinado con los otros tres emblemas existentes, lo que da una mayor protección y flexibilidad. También informó que se había convocado una conferencia para julio de 2006 a fin de modificar los estatutos para que incorporen este emblema y examinar su denominación en un debate entre los Estados Parte de los Convenios de Ginebra. 

Por último, el señor Acevedo describió el importante papel que Argentina atribuye a la Conferencia Diplomática que se celebró del 5 al 7 de diciembre de 2005, y que culminó con la aprobación del tercer Procolo de los Convenios de Ginebra; reafirmó el compromiso de su país con respecto a la universalización de movimiento internacional de la Cruz Roja y la Media Luna Roja, así como la protección de las víctimas de los conflictos armados.

Los Estados expresaron su satisfacción por la adopción del Tercer Protocolo y por la cooperación entre el CICR y la OEA. Asimismo manifestaron que participarán gustosamente en la conferencia prevista para junio de 2006.

Panel V: La señora Ximena Medellín, Profesora de la Universidad Iberoamericana de México y la señora Laura Olson, Consejera Jurídica del CICR en Washington D.C. realizaron sus presentaciones para este panel que trataba sobre la enseñanza del derecho internacional humanitario. Mencionaron los importantes esfuerzos que se han realizado para lograr la incorporación de este derecho en los programas de estudios de las instituciones de enseñanza superior y universidades. También describieron el papel que puede desempeñar la OEA en el ámbito de la enseñanza del derecho internacional humanitario y presentaron una propuesta concreta para la organización de un seminario sobre derecho internacional humanitario bajo los auspicios de la Organización, con miras a fortalecer el diálogo político que ya se está llevando a cabo en el seno de esta Comisión. 

La señora Ximena Medellín, Profesora de la Universidad Iberoamericana de México, explicó la forma en que todos los Estados Parte de los Convenios de Ginebra están obligados a divulgar los contenidos de los tratados en la mayor medida posible. La universidad que ella representa ha tenido la oportunidad de respaldar actividades educativas específicas y, desde su punto de vista, es fundamental que todos los Estados respeten sus compromisos con respecto a la enseñanza de este derecho a través de medidas concretas que las instituciones de enseñanza superior pueden tomar, así como a través de su inclusión en las resoluciones adoptadas por la Organización de los Estados Americanos. 

La señora Laura Olson, Consejera Jurídica del CICR en Washington D.C., explicó las razones por las cuales el derecho internacional humanitario no sólo debería incorporarse en la formación militar y de la sociedad civil dado el importante papel que desempeña en a prevención de violaciones, sino que también debería desarrollarse. La señora Olson también mencionó las diferentes actividades que el CICR lleva a cabo para ayudar a los Estados en este ámbito, concretamente, los esfuerzos dirigidos a asegurar que las fuerzas armadas conocen y aplican este derecho y otras normas internacionales, y los esfuerzos para asegurar que la enseñanza de este derecho va más allá de los confines de las facultades de derecho.  Describió dos programas dirigidos a los jóvenes en el ámbito de la enseñanza tradicional. La señora Olson también puso de manifiesto la posibilidad de llevar a cabo conjuntamente un curso o seminario organizado por el CICR – una idea que ya se ha presentado a los delegados de los Estados Miembros de la OEA en el ámbito de la CAJP. 

Durante el diálogo que se entabló seguidamente con los Estados Miembros después de las presentaciones del panel,  los delegados decidieron contemplar la idea de llevar a cabo un curso o seminario organizado de forma conjunta por el CICR y la OEA en el ámbito de la CAJP.  Este curso completaría el fructífero diálogo político se que ha llevado a cabo en el marco de esta sesión, asociándolo con un diálogo universitario adicional dirigido a proporcionar a los participantes una introducción sobre el derecho internacional humanitario y una perspectiva general de los temas que pueden ser de interés para los mismos. Este curso adicional podría reforzar el precedente creado por las sesiones especiales de la CAJP y permitiría a los Estados Miembros y al personal de la Secretaría General sacar provecho de este importante instrumento educativo complementario que constituye el derecho internacional humanitario. 

El Presidente de la CAJP también indicó que este curso complementaría el rico diálogo político que se ha entablado en esta sesión especial, llevando a cabo un diálogo académico adicional dirigido a proporcionar a los participantes una introducción sobre el derecho internacional humanitario y una visión general de los temas que pueden ser de interés para los mismos. Este curso adicional se basaría en el precedente establecido por las sesines especiales de la CAJP y permitiría a los Estados Miembros y al personal de la Secretaría General sacar provecho de un importante instrumento educativo adicional en materia de derecho internacional humanitario.

Panel VI: En este último panel, que trató sobre la ratificación de los tratados de derecho internacional humanitario y otros asuntos relacionados con la resolución 2127 de la Asamblea General, el señor Antón Camen proporcionó a los representantes de los Estados Miembros información sobre el desarrollo del derecho internacional humanitario en cuanto a la aplicación de su normativa.  Subrayó que la ratificación de los tratados de derecho internacional es importante, pero que aún es más importante la aplicación de los mismos.  Así mismo, el señor Oscar López Goldaracena, Consejero del Ministerio de Relaciones Exteriores del Uruguay examinó la aplicación del derecho internacional humanitario en el marco de los regímenes internos de los Estados Miembros, mencionando en particular los crímenes de guerra. El señor López Goldaracena  explicó que la normativa del derecho internacional humanitario prevé que todos los Estados Miembros no solamente ratifiquen los instrumentos internacionales en esta materia sino que deben comprometerse plenamente con la formulación de legislación y la aplicación de prácticas nacionales para el establecimietno de políticas integrales y eficaces que concuerden plenamente con las obligaciones internacionales del Estado.
CONCLUSIONES
Las principales conclusiones que se desprenden de esta importante sesión especial son las siguientes: 

1. El derecho internacional humanitario es un tema que preocupa a todos los Estados Miembros; 
2. Es importante seguir cooperando con el CICR en este ámbito;
3. El Secretario General de la OEA, José Miguel Insulza, y el Presidente del CICR, J. Kellenberger, se reunirán de nuevo en un futuro próximo a fin de examinar otras posibles modalidades de cooperación;
4. Sería conveniente contemplar la posibilidad de ampliar la colaboración de la CAJP con el CICR, especialmente con respecto a la organización de un curso o seminario sobre derecho internacional humanitario que complementaría los trabajos de las sesiones especiales;
5. Es necesario reformar los sistemas jurídicos internos a fin de asegurar que los Estados respetan de forma integral sus obligaciones internacionales, de acuerdo con los tratados de derecho internacional humanitario.
Al finalizar la sesión, el Relator presentó un informe conciso y agradeció el apoyo de los participantes. Por su parte, el Presidente de la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos expresó su agradecimiento a los diferentes panelistas, subrayando la gran importancia y utilizad de las presentaciones y debates de la jornada.
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