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Gracias Señor Presidente:

Quiero agradecer la presentación del Embajador Eduardo Ferrero  Costa, Representante Permanente del Perú por su destacada intervención en lo relativo a la Protección de Bienes Culturales en casos de Conflictos Armados.

Agradezco la designación a mi país para comentar tan importante tema  a desarrollarse en el marco de la sesión especial de la Comisión de Asuntos Jurídicos y  políticos para la promoción y el respeto del Derecho Internacional Humanitario.

Frente a la realidad del Derecho Internacional Humanitario (DIH), para establecer un marco normativo que permita mantener dentro de limites civilizados, la conducta de los Estados y los individuos en el contexto de la Guerra, felicitamos los avances que desarrolla actualmente el Perú para lograrlo. La Convención de la Haya de 1954 sobre Protección de Bienes culturales en Casos de Conflictos Armados y sus dos protocolos de 1954 y de 1999 es un avance significativo en este sentido. Es por eso que apoyamos el párrafo V de la resolución AG/RES 1904 del 4 de junio de 2002, que ya ha leído el Embajador Ferrero, cito: 

“Invitar a los Estados Miembros que aun no lo hubieren hecho a que consideren hacerse parte de la Convención de la Haya de 1954 para la Protección de los Bienes Culturales en caso de Conflicto Armado y su Protocolo de 1954, así como del Segundo Protocolo de 1999, sobre protección reforzada”. 

Apoyamos que los Estados adopten en el marco de su ordenamiento interno, medidas de carácter legislativo y/o administrativo que hagan posible la efectiva aplicación de las normas contempladas en dichos tratados.

Consideramos que el Comité Internacional de la Cruz Roja en colaboración de la UNESCO  juegan un importante papel en su esfuerzo de proteger los Bienes Culturales en caso de Conflictos Armados. Es un hecho que la protección de Bienes Culturales, sensibiliza a las fuerzas armadas, fuerza publica y autoridades civiles de una nación.

La inquietud por la preservación de la herencia cultural intangible, riqueza cultural de tradiciones y folklore entre otros, es un aporte significativo a la protección de bienes culturales, ya que es parte intrínseca de la indiosingracia de los pueblos americanos. Apoyamos que los Estados suscriptores de la Convención de la Haya, culminen los respectivos procesos de ratificación y cumplan con notificar al depositario del tratado, debiéndose trasmitir a la Dirección General de la UNESCO en caso de los protocolos de la Convención de la Haya por ser depositario de estos últimos. 

La importancia y utilidad de la inscripción de Bienes Culturales en la lucha contra el trafico ilícito de los mismos es de particular relevancia, actividad delictiva en varios países.

Apoyamos lo resuelto por la reunión de Expertos en Lima, que las comisiones nacionales sean las primeras en tomar conciencia de la necesidad  de poner en aplicación el Derecho Internacional Humanitario en esta materia de protección.  Apoyamos las reuniones anuales relativas a la protección de Bienes Culturales en caso de Conflictos Armados y que de ser posible se realicen en los países que ofrecen mayores conflictos.

El inventario de los Bienes Culturales amerita una protección en los términos de la convención de 1954 y sus protocolos, que deben de tener todos los países de América.

Un país de leyes debe contemplar la protección de los Bienes Culturales, herencia de su pasado y legado para las futuras generaciones


Señor  Presidente, Muchas Gracias

20 de marzo de 2003

Salón Bolívar

Organización de Estados Americanos OEA
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