PAGE  
- 4 -

SESIÓN ESPECIAL DE LA COMISIÓN DE ASUNTOS JURÍDICOS

OEA/Ser.K/XVI

Y POLÍTICOS PARA LA PROMOCIÓN Y EL RESPETO DEL


DIH/doc.15/03

DERECHO INTERNACIONAL HUMANITARIO



20 marzo 2003











Original: español

Washington, D.C., 20 de marzo de 2003

PRESENTACIÓN DEL EMBAJADOR EDUARDO FERRERO COSTA,

REPRESENTANTE PERMANENTE DEL PERÚ ANTE LA OEA

Comentarios del Embajador Eduardo Ferrero Costa, Representante Permanente del Perú ante la OEA, al Informe sobre la Conferencia Internacional de expertos gubernamentales y no gubernamentales sobre la problemática de las personas desaparecidas” (Ginebra, 19-21 de febrero del 2003), y su perspectiva en el contexto regional.

Toda situación de conflicto armado, sea de índole internacional o no internacional, así como muchas de las situaciones de violencia interna generan consigo, entre otras difíciles situaciones, la de numerosas personas desaparecidas. Estos son los casos de desaparecidos como consecuencia de muerte en combate; del proceso de reclutamiento compulsivo de uno o de varios individuos por parte de los actores en conflictos armados; o de otras situaciones enmarcadas en el concepto de desaparición forzada de personas, entre otras causas.

Cabe señalar que la falta de información sobre el paradero de un familiar constituye una difícil realidad para los que son afectados directamente y, a la vez, un obstáculo para los esfuerzos de reconciliación en favor de la paz. 

Sobre la base del Derecho Internacional Humanitario, que constituye un sistema de protección de la persona humana en situaciones de conflicto armado, así como del Derecho Internacional de los Derechos Humanos, que es aplicable en todo tiempo y lugar, la problemática en cuestión atenta contra el derecho fundamental de toda persona de conocer sobre el paradero de un familiar desaparecido, así como a enfrentar de la manera más adecuada esta realidad.

Ejemplo de la preocupación regional por la situación de los desaparecidos en contextos de violencia, es la Convención Interamericana sobre Desaparición Forzada de Personas, así como el propio tenor de la Resolución AG/RES 1904, de 4 de junio del 2002, a través de la cual, la Asamblea General de la Organización de Estados Americanos (OEA), "preocupada por la desaparición de personas y la toma de rehenes especialmente durante los conflictos armados, así como por el sufrimiento que esto causa a los familiares y personas cercanas durante y después de haber finalizado el conflicto", en su párrafo décimo cuarto resuelve "instar a las partes en conflicto armado a tomar medidas inmediatas para determinar la identidad y situación de las personas reportadas como desaparecidos".

Frente al reconocimiento de esta situación, el Comité Internacional de la Cruz Roja (CICR), institución humanitaria, imparcial e independiente, que se encuentra hoy en más de sesenta países, tomó la iniciativa en primer lugar,  de llamar la atención de la comunidad internacional sobre el particular y, en segundo lugar, de promover un intercambio de experiencias y mecanismos que ya existen sobre la problemática de los desaparecidos; esto, a fin de establecer recomendaciones y pautas adecuadas de respuesta en este ámbito, sobre la base del intercambio promovido entre expertos.

Es así que en el marco del año 2001, tal como se nos ha señalado, el CICR decidió sentar las bases de una Conferencia internacional de expertos gubernamentales y no gubernamentales sobre la problemática de los desaparecidos. Para esto, el CICR, de un lado, gestionó la realización de tres estudios detallados sobre la materia -elaborados por un vasto grupo de expertos así como por instituciones relacionadas al tema-, y de otro lado, monitoreó el desarrollo de talleres temáticos de carácter preparatorio. 

Asentados entonces sobre un trabajo preparatorio que duró aproximadamente dos años, los temas planteados en la Conferencia de Ginebra, realizada del 19 al 21 de febrero del 2003, se enmarcaron en una reflexión sobre tres ámbitos de medidas relacionadas a esta problemática: en primer lugar, aquéllas medidas que permiten prevenir o evitar las desapariciones en contextos de conflicto armado o violencia interna; en segundo lugar, las medidas que tienen por objeto establecer directrices o parámetros de acción cuando una persona es dada por  desaparecida; y finalmente, las medidas que debieran dar respuesta o cubrir las necesidades de los familiares de un desaparecido. 

El Perú no fue ajeno a los trabajos preparatorios de esta Conferencia. Su aporte se tradujo en la participación de dos instituciones peruanas de prestigio en dos de los talleres temáticos. De una parte, la Defensoría del Pueblo participó en el taller encargado de reflexionar sobre 'mecanismos de prevención de desapariciones y manejo de casos de desaparecidos'. De otra parte, la Comisión de la Verdad y Reconciliación integró el taller relativo a los 'mecanismos de solución frente a la problemática de los desaparecidos'.

Un segundo aporte del Perú con relación a las expectativas de la Conferencia de Ginebra, puede verse reflejado también en la conformación ampliamente representativa de la Delegación peruana que participó en la misma, integrada por la Defensoría del Pueblo, el Ministerio Público, la Comisión de la Verdad y Reconciliación, el Ministerio de Relaciones Exteriores y el Equipo Peruano de Antropología Forense. Todas estas instituciones, como puede advertirse, desempeñan un rol fundamental con respecto a los mecanismos concretos de respuesta frente a la problemática de los desaparecidos.

La Conferencia de Ginebra resultó ser el punto de partida para la oportuna implementación, en el contexto regional, de las recomendaciones emanadas de su seno. En ese marco y en colaboración con el Comité Internacional de la Cruz Roja, el Perú se encuentra organizando la “Conferencia Regional sobre Personas Desaparecidas durante un conflicto armado o en situación de violencia interna”, la que se realizará en la sede del Ministerio de Relaciones Exteriores en la ciudad de Lima, del 28 al 30 de mayo del presente año.
La finalidad de la Conferencia de Lima será facilitar un espacio de intercambio sobre mecanismos de implementación, en los distintos contextos de la región, de algunas de las recomendaciones adoptadas por los expertos de la Conferencia de Ginebra, y que han sido materia de la excelente presentación que acaba de realizar la distinguida representante del Comité Internacional de la Cruz Roja.

En el marco del debate previsto para la Conferencia de Lima, en relación con las medidas preventivas sobre la problemática de los desparecidos a raíz de un conflicto armado o una situación de violencia interna, se abordará, de un lado, la pertinencia de la adopción de un tipo penal específico con respecto a la desparición de personas, sea cual fuere su causa. Asimismo, se considerará la capacitación, identificación y registro de las personas que participan en las hostilidades armadas.

De otro lado, en lo que atañe a las medidas a adoptar en tales contextos de excepción, se tomará en cuenta el necesario establecimiento de reglas sobre evacuación de heridos y muertos, y la transmisión de información a los familiares de las víctimas, entre otras.

Finalmente, con respecto a las medidas post conflicto armado o violencia interna, será imperioso reflexionar en torno a reglas de identificación de cadáveres y manejo de expedientes, así como sobre una regulación que brinde respuesta a las necesidades específicas, derechos y expectativas reales de reparación de las familias de los desaparecidos.

Estamos convencidos de que la iniciativa del Estado peruano de realizar una Conferencia regional sobre la materia, contando con el apoyo y la asesoría del Comité Internacional de la Cruz Roja (CICR), motivará a los países de la región a reflexionar sobre la pertinencia de adoptar medidas nacionales frente a la problemática de los desaparecidos. Por ello, se reitera la invitación para participar en esta conferencia regional a los distintos Estados miembros, extendiendola a la propia Organización de Estados Americanos, principal organización internacional de la región.

Para concluir, cabe resaltar que resulta imperioso seguir aprovechando los foros universales y regionales, debidamente articulados, a fin de dar respuesta a los diversos retos de la región, siendo uno de ellos el de crear mecanismos concretos de respuesta frente a la problemática de los desaparecidos.
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