Indotel anuncia Primer foro internacional de la radio digital; Vargas dice RD es el país que tiene mayor cantidad de emisoras por territorio
SANTO DOMINGO.-El Instituto Dominicano de las Telecomunicaciones (Indotel), anunció hoy la celebración del “Primer Foro Internacional sobre la radio digital” durante los días 13 y 14 del mes de junio próximo, en esta capital.

El anuncio lo hizo el secretario de Estado y presidente del Indotel, doctor José Rafael Vargas, quien dijo que “este foro tendrá como objetivo principal, dar a conocer los avances sobre la tecnología digital, la situación actual de la radio análoga y la implementación de la radio digital en los diferentes países de la región.

Se espera la participación de 500 a 550 personas por día  en el foro, dentro de ellos la mayoría de diferentes países de la Región 2, en adición a los expositores extranjeros, se espera la participación de la industria y representantes de toda Latinoamérica.
Asimismo, el doctor Vargas dijo que en la actividad fue invitada a participar una activa delegación de la Asociación Dominicana de Radiodifusoras (ADORA), entidad llamada a desempeñar un rol importante en la implementación de la radio digital en el país.

Señaló que también se espera una masiva participación de público en el área de exhibición de equipos de radios y transmisores digitales. 
Manifestó que esta actividad se enmarca dentro del plan anual de la Gerencia de Radiodifusión del Indotel, que contempló también foro que debatió los posibles efectos a la salud de las radiaciones no ionizantes.
“Tendremos dos importantes días de actividad donde se ofrecerán charlas, exhibiciones de  equipos incluyendo receptores y transmisores”, expresó el doctor Vargas. 
También se contará con la participación de representantes de la industria del software para la radio y de autoridades internacionales sobre esta nueva tecnología, apuntó el doctor Vargas.

Dijo que el hizo contactos con DRM y la firma IBIQUITY,  Fernando Monetti, quien se ha puesto de acuerdo con varios fabricantes de tecnologías y que en las Américas hacía falta un evento de este tipo, los cuales están entusiasmados con el foro. También se espera la participación está de la FCC con el ingeniero Larry Olson, para tratar el tema del Acuerdo de Río 81, mientras se gestiona, asimismo, la participación del Departamento de Comercio de los Estados Unidos.
Más emisoras de todo el mundo
Por otra parte, el presidente del Indotel sostuvo que República Dominicana tiene, en término de capacidad poblacional y densidad territorial, la mayor cantidad de emisoras de todo el mundo por área territorial.

“Yo lo he dicho muchas veces y la gente se alarma, en Portugal lo dije hace poco, República Dominicana tiene, en término de capacidad poblacional y densidad territorial, la mayor cantidad de emisoras de todo el mundo”, enfatizó Vargas. Y agregó: “No hay un solo país en el mundo que tenga la cantidad de emisoras que tiene la República Dominicana, en término de proporción de su cantidad habitantes y de territorio, es decir, que de alguna forma es uno de los países mejor comunicado que tenemos en el mundo”.

Explicó que aquí en el país “hay varios servicios que son los que mayormente usamos los dominicanos”, entre los que citó la televisión, la radio, el teléfono fijo, el celular y el Internet”.

“La vida de nosotros, la vida de los dominicanos –precisó- discurre en materia de comunicación alrededor de esos ejes, y de alguna forma ustedes se han podido dar cuenta como el mundo dominicano ha ido cambiando.

Dijo que hasta hace diez años, es decir, en la década del 60 cuando el profesor Juan Bosch llegó al país, el elemento comunicacional por excelencia era la radio, entonces cuando Bosch hablaba en el programa Tribuna Democrática, a la una de la tarde, era todo el mundo pegado de la radio porque ese medio mediante el cual se comunicaba.

Señaló que si se retrotrae la historia más atrás, “en la década de Trujillo los dominicanos, los que estaban en Venezuela, los que estaban en Cuba, escuchaban mediante el sistema de onda corta sus emisiones desde la República Dominicana, porque ese era el elemento que comunicaba a los dominicanos, la radio”. 
Recordó, asimismo, que en la guerra de abril de 1965 el elemento fundamental que se usó para al pueblo a la rebelión fue la radio, incluso con aquel famoso discurso del extinto líder perredeísta, José de Peña Gómez, quien hizo un llamamiento a la nación para que apoyara el alzamiento militar.

Vargas relató, asimismo, que después durante toda la década del 70 se hicieron famosos los noticieros de radio, especialmente los de Radio Mil, Radio Popular, Comercial y Central. “Todo el mundo se guiaba por las informaciones que fluías de esos medios”, subrayó.

Manifestó que hoy, sin embargo, necesariamente hay que hablar de dos vehículos de comunicación por excelencia en la Republica Dominicana, el número uno es la televisión, sustituyó a la radio como principal medio de comunicación en el país.

Indicó que el Indotel ha hecho dos estudios y está haciendo dos más, uno de ellos con la empresa Gallup Internacional, y la pregunta es, por qué medio usted se entera, se informa, cuál es el medio de mas impacto en la gente, cómo la gente siente más credibilidad, en lo que oye, escucha y lo que ve. 

El presidente del Indotel destacó que uno de esos estudios determinó que el 93% se entera por la televisión y el 63% la radio. 
Añadió que la televisión es el medio por excelencia de información de la Republica Dominicana hoy, y luego, necesariamente, el celular. “Aquí hay una teledensidad celular de un 51%, incluso hay ciudades como Santiago y Santo Domingo donde hay personas que tienen dos y tres celulares, dándose el caso parejas que cuando se van a casar, ya no se preocupan por solicitar un teléfono fijo para la casa o para la oficina porque la novia y el novio tienen celulares”, subrayó.

Vargas resaltó, igualmente, que además el teléfono celular ha sustituido el teléfono fijo en una proporción de 4 a 1, por cada teléfono fijo hay cuatro y medio teléfono celular en la República Dominicana. “Es un proceso de conversión interesante que se está dando en la Republica Dominicana”, significó.

En tal sentido, el presidente del consejo directivo del Indotel sostuvo que el foro sobre radio digital, el primero que se celebra en el país, analizará la realidad de ese medio de comunicación a partir de la incidencia de los otros medios, como son la televisión, el celular y el Internet.

“Todavía el Internet ocupa una posición muy tímida, apenas un 13.14% de la población dominicana tiene acceso al Internet, y ese acceso es en zonas privilegiadas. Es uno de los grandes desafíos que nosotros tenemos, hacer que se disemine por todo el país el Internet”, subrayó el funcionario.
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