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	INFORME SOBRE EL SEMINARIO:
“REDUCCIÓN DE LA BRECHA DE NORMALIZACIÓN”

MENDOZA, ARGENTINA, 24 DE SEPTIEMBRE DE 2007
	

	
	(Punto del temario: 3.1 )
	

	
	(Documento presentado por el presidente del Grupo de Trabajo sobre Tecnología)
	


El seminario, que fue organizado de manera conjunta entre la UIT y el CCP.I y para el cual la administración argentina gentilmente sirvió como país anfitrión, fue presidido por el Sr. Oscar Avellaneda (Canadá). Este encuentro, que atrajo a casi cien participantes de todo el continente americano, tuvo lugar en 24 de septiembre de 2007 en Mendoza, Argentina.

Representantes de UIT, los Estados Miembros y los Estados Asociados de CITEL y otros oradores en representación de empresas, universidades, gobiernos y entes reguladores presentaron sus perspectivas sobre el modo de reducir la brecha de normalización y propusieron maneras de eliminarla.
Los objetivos del taller eran desarrollar directrices y proponer iniciativas que fomenten la participación en las actividades de normalización y la adopción de normas internacionales que respalden la interoperabilidad, el interfuncionamiento y la calidad de servicio. Las sesiones proporcionaron una visión general sobre el desarrollo de las normas y los temas candentes, el rol de gobiernos y reguladores, la representación, la educación y las oportunidades para la región. Se pueden encontrar el programa y todas las presentaciones en la página web de UIT-T: http://www.itu.int/ITU-T/worksem/standardization/mendoza/programme.html
El Sr. Ceferino Namuncurá, interventor de CNC Argentina, dio la bienvenida a todos los participantes y destacó la necesidad de fomentar la cooperación entre las organizaciones internacionales, de manera de reducir la brecha digital y la brecha de normalización entre los países de América.
En su discurso inaugural, el Sr. Malcolm Johnson (Director de la Oficina de Normalización de las Telecomunicaciones, TSB) agradeció a la CNC y a la administración argentina por servir como país anfitrión de la reunión y a CITEL por su cooperación en la organización del seminario. También repasó las decisiones recientes del Consejo de la UIT sobre el acceso en forma abierta y gratuita a las recomendaciones en línea de la UIT-T, en relación con el proyecto mundial, la ciber seguridad y las regulaciones internacionales sobre telecomunicación.
El Sr. William McCrum (Canadá) pronunció el discurso principal sobre el aumento en la participación sobre el desarrollo de normas para TIC, exponiendo las herramientas disponibles y haciendo hincapié en que la participación es la clave para abordar las dimensiones de la brecha de normalización: acceso e implementación; contribución e influencia.
La primera sesión, presidida por Malcolm Johnson (TSB), giró en torno al desarrollo de las normas y los temas candentes, y presentó a las organizaciones de desarrollo de normas, como UIT-T, CCP.I y ATIS, señalando sus estructuras, métodos de trabajo, herramientas implementadas para facilitar la participación, logros principales y temas candentes que se encuentran en estudio, como NGN (redes de nueva generación), ciber seguridad, voz sobre IP, IPTV, Multimedia, Convergencia, Servicios de emergencia y accesibilidad.
La UIT debatió sobre herramientas (algunas de las cuales están disponibles a los no miembros) como talleres y grupos temáticos, e iniciativas que esta organización ha puesto a disposición para facilitar el proyecto de reducir la brecha de normalización.
Se resumió el proceso de coordinación de normas del CCP.I, haciendo hincapié en los esfuerzos para reducir la brecha en la normalización, a través del intercambio de la información en talleres sobre tecnologías y normas, el material archivado en la carpeta técnica de NGN, la creación de Documentos de Normas Coordinadas (CSD) y la aprobación del CCP.I de resoluciones que adoptan normas para la región de América. Se destacó que la retroalimentación sobre las experiencias de los participantes del PCC.I, incluyendo los usuarios y los proveedores de servicios, ayuda a mantener el debate sobre las normas en los temas relevantes a reducir la brecha en la normalización en América.
También se presentó un informe general sobre las actividades de normalización de la IPTV en varias organizaciones como UIT, ESTI, ATIS, 3GPP, etc.
ATIS presentó su aproximación a las prioridades industriales impulsada por el mercado para desarrollar normas que resultan cruciales para sus miembros y para la industria, con el objetivo de considerar las implicancias comerciales de las normas en el mercado. En su aproximación a las normas, ATIS está trabajando en la creación de normas que puedan implementarse y sean interoperables de extremo a extremo, para fomentar la evolución y la convergencia de las redes NGN.
Telecordia mostró la manera en que se debe lograr el servicio de interconexión IP para liberar la totalidad del potencial de los servicios convergentes. También subrayó la importancia de la interconexión de los datos de encaminamiento a través de ENUM y las actividades relevantes que se necesitan para acomodar el interfuncionamiento con portabilidad numérica. Se recalcó que este tema requiere de una gran colaboración entre los reguladores y los operadores.
La segunda sesión, presidida por Marian Gordon (EE.UU.) giró en torno al rol de los gobiernos y las autoridades regulatorias en el tratamiento de políticas y temas regulatorios. Se brindó un panorama de las posibles vías para la armonización de normas, la aplicación de reglas IPR, posibles modos de garantizar la calidad de servicio y el tratamiento de requisitos concernientes a la interoperabilidad e interfuncionamiento.
La presentación de la Administración Nacional de Telecomunicaciones e Información del Departamento de Comercio de EE. UU se refirió a la importancia de las normas y su armonización a fin de eliminar el costo que implica para el gobierno el desarrollo de normas, disminuir el costo de productos obtenidos y la carga del cumplimiento con la agencia de regulaciones. Más aún, impulsaron la creación de normas armonizadas de crecimiento a largo plazo para empresas norteamericanas además de promover la eficiencia  y competencia económica.
Otras presentaciones destacaron la necesidad de contar con un acceso fácil a normas internacionales y mayores posibilidades de participación en los estudios de los grupos de trabajo, según la escalera de normalización, proponiendo la creación de grupos regionales, visitas de expertos y la adopción de métricas para evaluar el nivel de normalización de los países.

La tercera sesión, presidida por Regina De Felice Souza (Brasil), se concentró en la Representación, Educación y Oportunidades para la Región. Siguiendo una reseña de las iniciativas impulsadas en la región concerniente al desarrollo de normas y oportunidades de participación en el trabajo de normalización, se consideraron casos de estudios y experiencias exitosas. Entre estas se incluyen la alta participación de algunos países en el trabajo del UIT-T, iniciativas en el campo de la educación
 (es decir, lo organizado por los Centros de excelencia) y cooperación entre las diferentes partes interesadas a fin de analizar el impacto de la normalización en los ciudadanos. La sesión además consideró diferentes estrategias a fin de impulsar normas en la región y crear normas de “cultura” mediante seminarios organizados por las universidades, su función en estudios futuros y la organización de acontecimientos tales como la Conferencia Kaleidoscope sobre innovaciones en Redes de Próxima Generación en el marco del UIT-T
Se llevó a cabo un panel a fin de identificar las acciones a poner en funcionamiento para reducir la brecha de normalización entre los países desarrollados y los países en vías de desarrollo y realzar la participación de los países en vías de desarrollo en las actividades y procedimientos de las Organización de desarrollo de normas ( SDO.). El panel concluyó que las normas cumplen un papel significativo en el desarrollo de TIC y sus aplicaciones, que la aplicación de TV digital y redes 3G incrementarían la penetración de los móviles inalámbricos lo cual, a su vez, permitirá a los países alcanzar una veloz convergencia. Sumado a esto, se acentuó  la necesidad de una mayor cooperación entre UIT-T, CCP.1 y SDO, la coordinación y colaboración con otras regiones y la preparación para la próxima WTSA-08.
En conclusión, la reunión acordó los siguientes puntos:

	


· Incrementar la cooperación entre las organizaciones regionales.
· Co-organizar acontecimientos para ampliar la conciencia acerca de las normas, la capacidad de crecimiento en la región y para proveer oportunidades de participación en el proceso de normalización y la difusión de información al respecto.

· Promover una “cultura de la normalización” a fin de tomar iniciativas y diseñar cursos de capacitación en la aplicación de las recomendaciones como un medio para contribuir a la reducción de la brecha digital (Res.44 y 54 WTSA-04)

· Fomentar el crecimiento a largo plazo de emprendimientos y promover la eficiencia y la competencia económica  mediante la armonización de normas.
· Fomentar la implementación de la tecnología TIC para el desarrollo social y económico con motivo de los resultados de WSIS y adoptar métricas para medir el nivel de implementación de normas en los países.
· Exhortar a los países a considerar la escala de normalización TIC como un marco proveedor de una herramienta para enfrentar el ámbito de normalización desde diferentes grados de involucramiento.
· Considerar tanto a las actividades de la Academia como a las de R&D (Research and Development)  como motores para futuro desarrollo del TIC.
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