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GENERAL DE DIVISIÓN LUCIANO JOSÉ PENNA
PRESIDENTE DEL CONSEJO DE DELEGADOS DE LA JUNTA INTERAMERICANA DE DEFENSA
 (15 DE ABRIL DE 2021)


EXCELENTÍSSIMO SEÑOR EMBAJADOR NESTOR MENDEZ, ASISTENTE DEL SECRETARIO GENERAL DE LA ORGANIZACIÓN DE LOS ESTADOS AMERICANOS.
EXCELENTÍSSIMA SEÑORA EMBAJADORA LOU-ANNE GAYLENE GILCHRIST, REPRESENTANTE PERMANENTE DE SÃO VICENTE Y LAS GRANADINAS.
¡ESTIMADOS MIEMBROS DE LA SECRETARÍA EJECUTIVA DE DESARROLLO INTEGRAL Y DEL COMITÉ INTERAMERICANO PARA LA REDUCCIÓN DE DESASTRES NATURALES!
¡OTROS EMBAJADORES PRESENTES!

 SEÑORAS Y CABALLEROS, ¡BUENOS DÍAS!


ME GUSTARÍA TRANSMITIR A LAS SEÑORAS Y SEÑORES, POR PARTE DE LOS LÍDERES, DE LOS DELEGADOS Y OBSERVADORES, ASÍ COMO DE TODOS LOS MIEMBROS DE LA JUNTA INTERAMERICANA DE DEFENSA, NUESTRA SOLIDARIDAD A LAS FAMILIAS DE LAS VICTIMAS DE LOS EFECTOS DEL VOLCÁN, Y DECIR QUE HAREMOS LO QUE ESTUVIR A NUESTRO ALCANCE PARA MINIMIZAR LOS DAÑOS FÍSICOS O MATERIALES CAUSADOS A LA POBLACIÓN DE SÃO VICENTE Y LAS GRANADINAS.


LA JID, EN SU PAPEL ANTE LA OEA EN MATERIA MILITAR Y DEFENSA, OFRECE ASESORAMIENTO TÉCNICO A LA OEA, MANTENIENDO EL SEGUIMIENTO CONTINUO DE LAS SITUACIONES RELACIONADAS CON DESASTRES NATURALES Y ASISTENCIA HUMANITARIA Y SEGUIMIENTO DEL PLAN DE MEJORA DE LA ORIENTACCIÓN Y ASESORIA DE DESASTRES HUMANITARIOS.
POR LO TANTO, ESTAMOS A DISPOSICIÓN RECIBIRLAS LAS NECESIDADES RELACIONADAS CON EL APOYO QUE PUEDAN PROPORCIONAR LAS FUERZAS ARMADAS DE LOS PAÍSES MIEMBROS DE LA JID, MANTENIENDO EL CONSEJO DE DELEGADOS ACTUALIZADO Y EN CONDICIONES PARA BRINDAR ASESORIAMIENTO TÉCNICO EN CASO DE SOLICITUD.
APROVECHO FORTALECER LA INVITACIÓN A PARTICIPAR EN EL EJERCICIO DE SIMULACIÓN DE DESASTRES QUE REALIZARÁ LA JID - TSUNAMI TRAS ESCENARIO TERREMOTO - QUE SE REALIZARÁ EL 26 Y 27 DE MAYO.

¡GRACIAS POR SU ATENCIÓN!
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