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« Comptes satellites de la culture dans les pays andins » 

Résumé

8 novembre 2016

Il s’agit de mettre au point des méthodes harmonisées et comparables qui permettent d’établir une position régionale encore plus puissante pour la reconnaissance du secteur de la culture en tant qu’axe du développement intégré de chaque pays.

À cet égard, les pays ont relevé le défi de présenter cette initiative d’élaboration et de mise en application du Compte satellite de la culture, CSC, de façon concertée et en faveur des pays de la région andine qui n’en possèdent pas encore ou, comme c’est le cas pour la Colombie, qui doivent consolider celui qui existe déjà. L’exécution du présent projet est le fruit d’importants apports de la Colombie et d’un processus de travail mené en collaboration avec tous les pays participants et qui repose sur l’analyse comparative des besoins et des réalités de chaque pays et sur l’identification d’une perspective d’établissement des Comptes satellites de la culture conforme à l’esprit d’intégration et aux exigences de la mondialisation et de la compétitivité.

Le présent projet étant mis en œuvre de façon harmonisée, la Bolivie, la Colombie, l’Équateur et le Pérou mesurent les biens et services culturels dans l’économie et s’emploient à obtenir le PIB, l’emploi, la consommation, l’investissement et d’autres indicateurs culturels, rendant ainsi possible la comparaison au niveau régional de la culture dans l’économie, comme le font déjà d’autres pays de la région et du monde ; ces pays pourront eux aussi disposer d’un outil méthodologique pour une prise de décisions adéquate en ce qui concerne la mise en application et l’orientation des politiques culturelles.

Résultats escomptés :

· Compte satellite de la culture harmonisé - quatre secteurs : édition, audiovisuel, musique et arts de la scène - et en activité dans chacun des pays participants.

· Ensemble d’indicateurs économiques de la culture - quatre secteurs - harmonisés servant de point de départ de la création d’un projet futur qui comporte l’établissement d’un Système d’indicateurs économiques (SIE) de la culture dans la région.

Avantages régionaux :

· Positionnement de la région en tant que pionnière dans la mise en œuvre coordonnée et harmonisée des Comptes satellites de la culture et dans l’échange d’indicateurs non monétaires du secteur.

· Renforcement de l’intégration à partir d’un projet qui établit un lien entre les intérêts nationaux pour générer et consolider des politiques d’intérêt public dans la région.

· Renforcement des capacités des équipes techniques de chaque pays et du travail de façon cohérente. 

· Instrument clé de la coopération sud-sud ayant le potentiel de devenir la base d’un transfert de pratiques optimales sud-nord.

Expériences du Pérou :

· Positionner la culture : connaître la structure productive des activités culturelles et leur relation avec l’économie du pays.

· Améliorer les politiques culturelles : caractériser la dynamique des chaînes de production des activités culturelles par rapport à d’autres activités économiques du pays.

· Promouvoir un système d’information culturelle : réaliser un diagnostic des sources d’information qui existent et disposer de données fiables.

· Gestion du savoir : renforcer le travail d’équipe au niveau national en tirant parti de la synergie de chaque institution et en échangeant des données d’expériences sur les activités culturelles.

Bolivie :


Résultats:

· Les résultats de la Bolivie sont exprimés qualitativement, puisque l’État décide de mettre en œuvre le Compte satellite de la culture pour voir l’importance du secteur, moyennant un accord interinstitutionnel entre le Ministère de la culture et du tourisme (MCyT) et l’Institut national de statistique (INE) avec pour objectif de construire le Système d’information statistique culturelle (SIEC), à partir de diagnostics et de recherches des secteurs culturels en question, et de posséder un système d’information culturelle d’où soient tirées des données, pour pouvoir évaluer l’impact de la culture par rapport au Produit intérieur brut (PIB)

· À court terme (1 an) deux personnes travaillent déjà au compte satellite de la culture, l’une du MDCyT et l’autre de l’INE.

· Les services des deux premiers consultants engagés sous contrat à la tâche (2014-2015), ont permis d’obtenir les premiers résultats de l’enquête pour connaître le type de registres administratifs, la base de données, les opérations statistiques, les autres enquêtes existantes (base de données des artistes du MDCyT, dépôt national, états financiers, Gouvernement autonome de la ville de La Paz –GAMLP -, autres institutions) qui étaient disponibles pour l’enquête.

· Ce projet a fait prendre conscience du besoin de recueillir l’information économique liée à la culture, qui ne se limite pas aux activités ludiques. 

· La collaboration entre l’Institut national de statistique (INE) et le Ministère de la culture a revêtu une grande importance dans la collecte de l’information.

Colombie :

· Ont contribué à ce projet les activités interinstitutionnelles et la volonté politique et technique et l’engagement pris par le Ministère de la culture et le Département administratif national des statistiques (DANE) de poursuivre ces travaux de recherche. 

· Depuis la création du ministère, des efforts sont réalisés pour recueillir ce type d’information qui est vital pour la prise de décisions.

· Il importe d’avoir ce type de scénario dans lequel se renforcent les systèmes d’information au niveau régional.

· L’Observatoire de la culture et de l’économie du Ministère de la culture et la page Internet du DANE contiennent d’amples renseignements sur cette question.

· http://www.dane.gov.co/index.php/estadisticas-por-tema/cuentas-nacionales/cuentas-satelite/cuenta-satelite-de-cultura-en-colombia
· http://culturayeconomia.org/blog/cultura-a-la-medida-analisis-de-la-cuenta-satelite-de-cultura-de-colombia/
· http://www.emprendimientocultural.org/herramientas/aprendizaje/Paginas/Revista-Cultura-a-la-Medida_.aspx
· Élargir le spectre de la région.

· La Colombie a progressé dans les domaines de la mesure de l’emploi et du travail, de l’évaluation de la valeur du patrimoine, et le fait de pouvoir échanger avec les pays les données ainsi obtenues a été d’une importance fondamentale.

· Au sein du DANE des comptes satellites ont été créés dans plusieurs secteurs de l’économie.

· En 2002, dans le cadre de la Convention Andrés Bello, la construction de la mesure du secteur de la culture a été proposée ainsi que la création de ces comptes.

· De là tire son origine le manuel méthodologique qui est désormais utilisé pour établir ces mesures: http://convenioandresbello.org/cuenta_satelite/. Un manuel à usage mondial est actuellement en cours d’élaboration à l’UNESCO.

· L’accent est mis sur le partenariat institutionnel et la coresponsabilité.

· Ce qui importe c’est la construction d’un exercice méthodologique homogène pour la région.

· Plusieurs pays ont déjà présenté des résultats de comptes satellites de la culture en utilisant cette méthode.

· Ce compte a favorisé la mise en place de systèmes d’information culturelle, au-delà de l’aspect économique. À la demande du Compte satellite de la culture l’information est recueillie de façon périodique et une enquête concernant ce secteur a été créée.

Équateur :

· Lien pour avoir accès à l’information recueillie par le Compte satellite et aux indicateurs monétaires et non monétaires qui ont été créés : http://picultural.culturaypatrimonio.gob.ec/
· L’Équateur travaille à cette question depuis 2011 et en 2012 il a élaboré la première étude, mais n’est parvenu à la faire valider ni par la Banque centrale ni par le Ministère de la politique économique.

· En 2007 la valeur ajoutée du PIB s’est élevée à 1,1%.

· Grâce à l’appui de l’OEA de grands progrès ont été réalisés, y compris en ce qui concerne les comptes de production des quatre secteurs – Arts de la scène, Cinéma et Audiovisuel et Musique, ainsi que les BOU.
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