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Cycle programmatique OFID-REEEP

Le partenariat pour l'utilisation de l'énergie renouvelable et le rendement énergétique (REEEP) prend plaisir à annoncer un nouveau cycle programmatique qui a pu se concrétiser grâce au soutien généreux du Fonds OPEP pour le développement international (OFID).  Ce cycle pourrait appuyer un maximum de trois projets qui visent à accélérer le développement à travers l'accès des populations pauvres aux sources énergétiques dans l'un ou plusieurs des pays les moins avancés (PMA).

Information clé à l'intention des postulants

Quel type de propositions recherche le OFID-REEEP?

En matière de financement, la préférence sera accordée aux propositions qui:

· portent sur les aspects financiers et commerciaux des enjeux que pose l'accès des pauvres à l'énergie dans les pays prioritaires pour le OFID qui incluent tous les pays les moins avancés (PMA);
· disposent d'un minimum de 50% de co-financement pour être habilités à bénéficier d'un support; Le plafond du montant qu'octroie le OFID-REEEP par projet se chiffre à $150 000;
· génèrent des revenus de manière durable après l'achèvement du projet;
· vont au-delà des besoins en électricité pour prendre en considération les besoins d'énergie thermale et mécanique.  S'écartant légèrement de la pratique utilisée par le REEEP dans le passé, le matériel et l'infrastructure peuvent être partiellement appuyés par le financement fourni par le OFID-REEEP.


La liste intégrale des besoins peut être consultée dans le document d'Appel à des soumissions de propositions dont la liaison est indiquée ci-dessous.  Nous invitons instamment les postulants à le lire avec beaucoup d'attention.
Qui peut soumettre des propositions?

Les organisations comme les suivantes peuvent soumettre des propositions:
· Institutions de financement

· Organisations du secteur privé
· Organisations non gouvernementales et
· Organismes de contrôle de l'énergie

Quel type de propositions n’est pas susceptible d'attirer un financement du OFID-REEEP?

Il est peu probable que le cycle OFID-REEEP consente à financer des projets:
· qui ne couvrent pas des pays moins avancés (PMA);
· qui ne satisfont pas aux conditions décrites ci-dessus;
· pour lesquels la majorité des ressources recherchées est destinée à l'organisation de d'ateliers, de séminaires, de voyages d'études ou de conférences, ainsi qu'à des campagnes de sensibilisation/ vulgarisation d'information;
· qui comprennent des analyses et des recherches autonomes résultant de publications et de rapports.

Comment puis-je soumettre une demande?

Les demandes devraient être déposées en utilisant le formulaire d'appel d'offre, Version 4 et transmises à l'adresse suivante fidcall@reeep.org d'ici le 21 octobre 2011.  Des directives détaillées sur la procédure, ainsi qu'une liste intégrale des types de proposition qui seront rejetées catégoriquement peut être consultée dans la Catégorie de projet du REEEP, Version 5.4 (version hors ligne).  Le formulaire d'appel vierge et un modèle de formulaire rempli peuvent être téléchargés au bas de la page.

Quelles sont les dates butoir?

Délai imparti pour les propositions intégralement complétées:
21 octobre 2011

Publication des sélections définitives:
31 janvier 2012

Début de mise en œuvre du projet:
1er février 2012

Questions en suspens?

Veuillez trouver ci-dessous: le document officiel d'Appel à la soumission de propositions, un document de questions fréquemment demandées, la Catégorie révisée de projets du REEEP, Version 5.4 (version hors ligne), un Formulaire vierge d'appel d'offre du REEEP, Version 4 et un modèle de formulaire d'appel d'offre.


Si, après révision du document ci-dessous, des éclaircissements sont encore requis, veuillez adresser un message à l'adresse suivante:  ofidcall@reeep.org.
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