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Estimados representantes de la sociedad civil:

Nos es grato informarles que el lunes 9 de septiembre de 9:00 a 11:00 (EST), los miembros del Comité de Expertos del MESICIC (Mecanismo de Seguimiento de la Implementación de la Convención Interamericana contra la Corrupción) se reunirán con los representantes de Chile Transparente, Transparencia por Colombia, Acción Ciudadana de Guatemala y Fundación para el Desarrollo de la Libertad Ciudadana de Panamá, en el marco de la XXII Reunión del Comité de Expertos del MESICIC que se llevará a cabo del 9 al 13 de septiembre de 2013 en Washington, D.C.

Dichas organizaciones de la sociedad civil fueron invitadas por haber presentado oportunamente y en términos de los reglamentos del MESICIC sus respuestas independientes al cuestionario de la Cuarta Ronda sobre la implementación en estos Estados de la Convención Interamericana. Los documentos enviados por estas organizaciones de la sociedad civil están disponibles aquí.

La sesión del 9 de septiembre será transmitida en vivo, vía Webcast, a través de los siguientes enlaces: 
· Idioma original:  www.livestream.com/oaslive2 
· Idioma inglés:    www.livestream.com/oasEnglish2 
· Idioma español: www.livestream.com/oasSpanish2  
Este encuentro servirá para que los 31 Estados que integran al MESICIC escuchen las perspectivas que sobre la implementación de la Convención Interamericana tienen los representantes de los capítulos nacionales de Transparencia Internacional en estos Estados previo al análisis que sobre los mismos realizará el Comité en el marco de su 22ª Reunión Plenaria. El MESICIC es un mecanismo de carácter intergubernamental que permite una amplia participación de las organizaciones no gubernamentales y de la sociedad civil en los términos previstos en sus reglamentos. 
Para más información sobre la participación de las organizaciones de la sociedad civil aquí.

Cordialmente,

Jorge Sanín
Director
Departamento de Asuntos Internacionales | Secretaría de Relaciones Externas
Organización de los Estados Americanos 
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Dear civil society representatives,

We would like to inform you that on Monday, September 9, from 9:00 AM to 11:00 AM (EST), the Committee of Experts of the Mechanism for Follow-up on the Implementation of the Inter-American Convention against Corruption (MESICIC) will meet with representatives of Transparency International and its national chapters of Chile (Chile Transparente), Colombia (Transparencia por Colombia), Guatemala (Acción Ciudadana) and Panama (Fundación para el Desarrollo de la Libertad Ciudadana), in the framework of the XXII Meeting of the Committee of Experts of the MESICIC that will be held on September 9-13, 2013 in Washington, D.C.

The mentioned organizations are invited to participate in this meeting as they submitted an independent response to the questionnaire of the Fourth Round on the implementation in these States of the Inter-American Convention, within the timeframe and terms of the MESICIC regulations. The documents submitted by these civil society organizations are available here.

The session on September 9, 2013 will be transmitted live via Web at the following links:

· Original language: www.livestream.com/oaslive2 
· English: www.livestream.com/oasEnglish2 
· Spanish: www.livestream.com/oasSpanish2 
This meeting will allow the 31 States that make up the MESICIC to hear the perspectives of these organizations on the implementation of the Inter-American Convention, prior to the country review process which will be carried out by the Committee at its Twenty-Second Plenary Meeting. The MESICIC is an intergovernmental mechanism, which in its regulation allows for broad participation of non-governmental and civil society organizations. 

More information about the participation of civil society organizations in the MESICIC is available here.

Sincerely,

Jorge Sanín
Director
Department of International Affairs | Secretariat for External Relations
Organization of American States

