ASOCIACIÓN COORDINADORA REGIONAL
DE INVESTIGACIONES ECONÓMICAS Y SOCIALES 

Antecedentes:

La Asociación Coordinadora Regional de Investigaciones Económicas y Sociales constituye una amplia red de centros y de organizaciones sociales. Cuenta con más de cuarenta centros académicos, instituciones de investigación, y redes de organismos no gubernamentales. 

Remitió su solicitud el 8 de agosto de 2000.

Nombre, dirección y fecha de constitución de la organización:

Nombre:


Asociación Coordinadora Regional de Investigaciones 

Económicas y Sociales (CRIES)

Dirección: 


Iglesia El Carmen 1 c. Al Norte





Managua

Nicaragua

Fecha de constitución:

1982

Área de trabajo principal y relación con actividades de la OEA:

El propósito fundamental es la integración política, cultural, económica y social de los pueblos caribeños. Desarrolla diversos programas de investigación e incidencia a nivel subregional y regional, orientados a fomentar la creación de un modelo gran caribeño de desarrollo social equitativo, participativo y sostenible. 

Aportes de la Organización de interés para la OEA:

CRIES considera su acreditación ante la OEA importante para establecer procedimientos de interacción entre la sociedad civil de la región y los cuerpos políticos de la OEA. Considera que CRIES y la OEA definen y dan prioridad a su estrategia en función de un proyecto de integración regional del Gran Caribe y de la participación de la sociedad civil en su impulso, promoción y consolidación. 

Identificación de áreas de trabajo de la OEA:

Brindar una sólida y sostenida colaboración para impulsar los planes y proyectos que la OEA desarrolla en toda la región dentro de los siguientes marcos: Consejo Permanente, Comités Especiales y demás comisiones. 

Documentación entregada a la OEA:

Acta constitutiva

Estatutos

Informe  anual 1998-99

Declaración de la misión institucional

Estados financieros correspondientes a 1999

