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PALABRAS DE LA SEÑORA MINISTRA DE RELACIONES EXTERIORES DE COLOMBIA DURANTE EL ALMUERZO OFRECIDO POR EL SEÑOR SECRETARIO GENERAL DE LA ORGANIZACIÓN DE LOS ESTADOS AMERICANOS A LOS REPRESENTANTES DE LAS INSTITUCIONES QUE INTEGRAN EL GRUPO DE TRABAJO CONJUNTO DE CUMBRES (GTCC) Y OTROS ORGANISMOS INTERNACIONALES

Señor Secretario General de la Organización de los Estados Americanos,

Señora Secretaria Ejecutiva del Proceso de Cumbres de las Américas

Señoras y Señores Representantes de las Instituciones que conforman el Grupo de Trabajo Conjunto de Cumbres, GTCC.,

Señoras y Señores Representantes de otros Organismos y Agencias Internacionales

Señoras y Señores,

Ante todo, deseo expresar a Don José Miguel Insulza, Secretario General de la Organización de los Estados Americanos, mis agradecimientos más sinceros por su gentil invitación a compartir con ustedes nuestra visión y aspiraciones de cara a la celebración de la VI Cumbre de las Américas, en la ciudad de Cartagena de Indias, los días 14 y 15 de abril de 2012.
Como lo hemos expresado en varias oportunidades, Colombia se identifica plenamente con los principios que inspiran el Proceso de Cumbres de las Américas. Coincidimos con el objetivo de constituir alianzas y aunar esfuerzos para dar solución a las dificultades que nos afectan y para construir avenidas que nos conduzcan de manera segura y expedita a la prosperidad y a un crecimiento económico sostenido y sostenible.
Al identificar la temática de la VI Cumbre concluimos en la importancia que tiene para nuestros países, y para las Américas como un todo, reconocer que somos poseedores de grandes fortalezas; que es mucho lo que tenemos para ofrecer al mundo; y que contamos con la suficiente estabilidad política y solidez económica para participar en las grandes decisiones mundiales.
Concluimos, igualmente, que tenemos sobradas razones para lanzar un mensaje de optimismo y de unión que posicione a las Américas como un actor de primer orden en el escenario internacional y a nuestro continente como un territorio de grandes oportunidades.
Sin embargo, las ventajas comparativas que nos permiten este nivel de optimismo no van a estar siempre allí, y ésto imprime un sentido de urgencia a la necesidad de actuar ahora mismo.
Necesitamos potenciar esas fortalezas para asegurar una relación más fluida y benéfica entre nosotros y con el resto del mundo. Tenemos que trabajar y construir sobre lo que nos une.

Por lo anterior, encontramos en la integración física regional un mecanismo que nos ayuda a satisfacer múltiples aspiraciones: conectar las áreas de producción con los centros de acopio y mercadeo y con los puertos a través de los cuales comerciamos con el exterior; contribuir, a través de proyectos supranacionales al desarrollo de zonas remotas de nuestros países; compartir con costos reducidos los beneficios de la interconexión energética; actualizar y fortalecer nuestra infraestructura vial, férrea, portuaria y aeroportuaria. En fin, habilitar a nuestro hemisferio para que participe en pie de igualdad en un mundo cada vez más integrado.
Por todo lo anterior es que el Gobierno de Colombia seleccionó como tema de la VI Cumbre el de “Conectando las Américas: Socios para la Prosperidad” (Connecting the Americas: Partners for Prosperity).
Los resultados tangibles de una mejora en la infraestructura no se reflejarán de manera exclusiva en la materialización de proyectos. Nos permitirán generar empleos decentes, promover el comercio de bienes y servicios que hoy no tienen como movilizarse, inducir una reducción de precios al obligar mecanismos más ágiles y económicos en los cruces fronterizos. En verdad, los beneficios son incontables.
Si al impulso a la infraestructura unimos la práctica efectiva de la cooperación solidaria, dotaremos al hemisferio de dos herramientas de insoslayable utilidad. No solo miraremos con mayor optimismo los años por venir, sino que encontraremos la necesaria solidaridad para atender, otra vez mancomunadamente, los múltiples problemas que aún nos afectan.
Para la Cumbre de Cartagena, así como llevamos la infraestructura y la cooperación solidaria como potenciadores de nuestras fortalezas, seleccionamos cuatro temas que figuran entre los que reclaman soluciones de fondo y a la mayor brevedad posible: reducción de la pobreza y la inequidad; desastres naturales; inseguridad; y, acceso y mejor utilización de las tecnologías para atender las necesidades de educación y salud que tienen nuestras poblaciones rurales y aquellas localizadas en áreas remotas.
En el momento actual, trabajamos en la preparación de los textos de los “proyectos de documentos finales” de la VI Cumbre.
Desde cuando nos abocamos a la identificación de los ejes temáticos, las instituciones del Grupo de Trabajo Conjunto nos apoyaron con sus valiosas ideas y sugerencias. Varios de los temas escogidos se inspiraron en ellas.
Hoy, este mismo grupo se ha volcado con generosidad para poner al servicio del Proceso de Cumbres sus conocimientos, experiencia y profesionalismo. Muchas gracias. 
El Gobierno de Colombia valora enormemente su cálida respuesta y desea seguir contando con Ustedes durante el proceso negociador con el propósito de ofrecer a los estados miembros el privilegio de contar con el consejo y el apoyo de expertos en cada uno de los tópicos de la Cumbre de Cartagena.
Adicionalmente, reitero el deseo de mantener con todos ustedes un diálogo periódico sobre los avances de nuestro proyecto hacia Cartagena 2012, y sobre la posibilidad de hacer coincidir los mandatos que adopten los Jefes de Estado y de Gobierno con las líneas programáticas que cada una de sus instituciones definan como prioritarias. Esa coincidencia permitirá asegurar el efectivo cumplimiento de los mandatos, generar sinergias entre los estados y entre las distintas instituciones del Sistema Inter-Americano, promover el bienestar y la prosperidad de nuestras naciones, y fortalecer el Proceso de Cumbres al recuperarle credibilidad a través de acciones y realizaciones que satisfagan las aspiraciones de los pueblos de las Américas.

Muchas gracias.
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