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NOTAS BREVES
ALMUERZO DE TRABAJO DE LAS INSTITUCIONES REGIONALES Y OTRAS INSTITUCIONES INTERNACIONALES CON EL SECRETARIO GENERAL
XLI Asamblea General de la OEA
(San Salvador, El Salvador, 5-7 de junio de 2011)
7 de junio – 1:00-2:00 pm

 Hotel Hilton Princess San Salvador, Salón Bristol II 
El Secretario General dio la bienvenida a los participantes del almuerzo y habló brevemente sobre el tema de seguridad ciudadana, tema central de la Asamblea, y sobre la Carta Democrática Interamericana (CDI) y la conmemoración del décimo aniversario. Luego dio la palabra a la Ministro de Relaciones Exteriores de Colombia, María Ángela Holguín. 
La Canciller, María Ángela Holguín, agradeció la invitación del Secretario General a compartir la visión y las aspiraciones de Colombia de cara a la celebración de la VI Cumbre de las Américas, en la ciudad de Cartagena de Indias, los días 14 y 15 de abril de 2012. Hizo referencia a la reunión del GRIC, al trabajo del GTCC y al tema de la Sexta Cumbre: “Conectando las Américas: Socios para la Prosperidad”. Al identificar la temática de la VI Cumbre concluyó en la importancia que tiene para las Américas reconocer que tienen grandes fortalezas; que es mucho lo que tiene para ofrecer al mundo; y que se cuenta con la suficiente estabilidad política y solidez económica para participar en las grandes decisiones mundiales. Mencionó la necesidad de potenciar esas fortalezas y resaltó la importancia de la integración física y de la cooperación solidaria para habilitar al hemisferio a que participe en pie de igualdad en un mundo cada vez más integrado. Resaltó que una mejora en la infraestructura permitirá generar empleos, promover el comercio de bienes y servicios, inducir una reducción de precios y lograr beneficios incontables. Indicó que si al impulso a la infraestructura se le une la cooperación solidaria, se dotará al hemisferio de dos herramientas de insoslayable utilidad. Al referirse al período de preparación a la Cumbre, se trabajará en documentos individuales en los 4 ejes temáticos: la reducción de la pobreza y la inequidad; desastres naturales; inseguridad; y, acceso y mejor utilización de las tecnologías para atender las necesidades de educación y salud que tienen las poblaciones rurales y aquellas localizadas en áreas remotas. Explicó que se trata de poner énfasis en compromisos efectivos y medibles. Expresó también que la Sexta Cumbre tendrá un carácter incluyente en cuanto a la participación de actores sociales. 
FLACSO (Francisco Rojas, SG) mencionó el apoyo de su organización al Diálogo Subregional de los Miembros del Sistema de la Integración Centroamericana y México: “Democracia para la Paz, la Seguridad y el Desarrollo” en conmemoración del 10mo Aniversario de la Carta Democrática Interamericana y 30 años de Democracia en Centroamérica” que se llevó a cabo en San José, Costa Rica, del 11 al 13 de mayo de 2011, y felicitó a la OEA y a Irene Klinger por la preparación y el desarrollo de esa actividad. 
CEPAL (Ines Bustillo) resaltó que valora el enfoque de Colombia para la Sexta Cumbre y la importancia de hacer hincapié en las oportunidades hacia el futuro. Debemos tener una visión positiva y también tener en cuenta los desafíos que enfrenta la región. Los temas de la Cumbre se prestan para acciones concretas. La CEPAL está dispuesta a colaborar y ha estado colaborando en estos temas.
CAF (Andrés Rugeles) indicó que los temas de infraestructura, desastres naturales, tecnología, etc, son áreas de colaboración muy importantes. Reiteró el apoyo de la CAF al proceso de Cumbres en cuanto a recursos financieros y técnicos. 
Sherry Tross agradeció el apoyo de las instituciones al proceso de Cumbres. Afirmó que el GTCC es un socio activo e integral. El énfasis debe hacerse en la implementación. La Cumbre debe basarse en resultados concretos.

El Secretario General propuso que se hablara sobre lo que va a ocurrir de ahora a la Cumbre.
IICA (Licenciada Evangelina Beltrán) comentó que el IICA se está preparando para la XXII Reunión Latinoamericana de Producción Animal – ALPA titulada  "El desafío de la Sostenibilidad", que se llevará a cabo del 24 al 26 de octubre de 2011. 

Irene Klinger agradeció al Gobierno de Colombia, en particular, al Emb. Girón por el apoyo brindado durante el VIII Foro Hemisférico de la Sociedad Civil que se llevó a cabo los días 25 y 26 de abril de 2011 en la Sede de la OEA en Washington, DC. y  la disposición del gobierno de Colombia de llevar adelante un proceso transparente de preparación para la Cumbre con inclusión de la sociedad civil. 
El Secretario General sugirió hacer una reunión de las instituciones del GTCC antes del próximo GRIC. Esta reunión debería realizarse con los SGs/directores y/o presidentes de las instituciones para identificar acciones concretas en cada tema y anunciar los compromisos que se van a implementar. Propuso realizarla después de Asamblea General de Naciones Unidas en Washington, D.C. 
La Canciller M. A. Holguín enfatizó que son conscientes de que la participación de las OSC es importante. El tema de la agricultura es relevante. Se pueden identificar acciones concretas para cada uno de los temas de la Sexta Cumbre. 

El Emb. Jaime Girón habló sobre los próximos pasos a seguir. Se trabajará en documentos temáticos para marco referencial y para discusión con los Estados Miembros. Se piensa tener 4 documentos borradores para el mes de agosto. Se debería realizar una reunión del GRIC por mes para que los Estados Miembros provean insumos y realizar reuniones con actores sociales. 
El Secretario General afirmó que la próxima Asamblea se realizará en Cochabamba, Bolivia, del 8 al 10 de julio. 
IDEA: Daniel Zovatto: Habló sobre la CDI. Agradeció el apoyo de la OEA en el diálogo en Costa Rica. Sus comentarios se centraron en cómo puede IDEA apoyar a la OEA en avanzar la CDI. Esta idea surgió en el Diálogo Interamericano. Zovatto mencionó que la Carta podría utilizarse como instrumento que aporta información sobre el estado de situación en una materia específica. Por ej.: puede ayudar a identificar el estado de situación en materia de justicia. Si no hay institucionalidad no se puede avanzar. Se podrían identificar dos o tres ámbitos en la Carta y diagnosticar cómo estamos en esos ámbitos.  
El Secretario General planteó que existen problemas en la aplicación de la Carta. Se necesitan alertas tempranas de rompimiento del orden democrático. El papel de las relatorías es importante. Los países de LAC se sienten orgullosos de tener democracia. Quieren mejorar la democracia, ampliarla y potenciarla. En la CDI existe solo una forma de acción: suspender al país. Sería importante definir acciones intermedias frente a ciertos peligros, que no necesariamente requieran de una suspensión. Existen problemas también con los temas de definición, por ej.: qué constituye una violación grave al orden constitucional. Debemos avanzar en estos temas. 
C: Victoria Abalo/My documents/Instituciones/notas almuerzo instituciones 13 de junio.doc
