PERFIL DE COOPERACIÓN

COOPERACION ENTRE LA SECRETARÍA GENERAL IBEROAMERICANA (SEGIB) Y LA ORGANIZACION DE LOS ESTADOS AMERICANOS (OEA)

La presente nota, preparada por el Departamento de Asuntos Internacionales de la Organización de Estados Americanos (en adelante OEA) presenta un perfil breve de la Secretaría General Iberoamericana (en adelante SEGIB), así como las diferentes áreas de cooperación existentes entre ambas organizaciones. Su propósito es proveer de un mejor entendimiento de la cooperación entre la SEGIB y la OEA y así mismo promover y facilitar la continuidad de las actividades de cooperación.
La Sección de Relaciones Institucionales del Departamento de Asuntos Internacionales / Secretaría de Relaciones Externas preparó este documento. El sitio Web del Departamento de Asuntos Internacionales es http://www.oas.org/en/ser/dia/default.asp. Para encontrar otros Perfiles de Cooperación de la OEA con Instituciones con las cuales se han establecido lazos de cooperación, favor de consultar el sitio Web de la sección de Relaciones Institucionales en: http://www.oas.org/en/ser/dia/institutional_relations/default.asp.
Nombre, dirección y fecha de fundación
Nombre:                      
Secretaría General Iberoamericana (SEGIB)

            

Dirección:
    
Paseo de Recoletos 8, Madrid (28016), España
                           
Tel. (+34) 91 590-0628
Sitio Web:         
http://www.segib.org
Fundación:

Julio de 1991
Acuerdos de Cooperación
La creación de lazos con el propósito de implementar iniciativas regionales conjuntas entre la SEGIB y la OEA comienza el 27 de junio de 2002 cuando la Secretaría General de la OEA y la entonces recién creada Secretaría para la Cooperación Iberoamericana (SECIB) suscribieron un Acuerdo de Cooperación. Años después, el 30 de Abril del 2008, se firma un acuerdo entre SEGIB y el Instituto Interamericano del Niño, la Niña y Adolescentes (IIN) que es el organismo especializado de la OEA responsable de promover el estudio de los problemas relacionados con los niños y  sus familias en las Américas. 
	ACUERDO DE COOPERACIÓN ENTRE LA SECRETARÍA GENERAL IBEROAMERICANA Y EL INSTITUTO DEL NIÑO, LA NIÑA Y ADOLESCENTES
 

Abril 30, 2008



En Septiembre 24 del 2009 se firma un nuevo Convenio Marco de Cooperación entre la OEA y la SEGIB, que tiene como fin sentar las bases del trabajo a futuro para lograr las metas comunes, buscando siempre la complementariedad de acciones y potenciando la capacidad de acción de ambas organizaciones. Este convenio supersede el firmado en el 2002.
	CONVENIO MARCO DE COOPERACION ENTRE LA SECRETARIA GENERAL DE LA ORGANIZACIÓN DE LOS ESTADOS AMERICANOS Y LA SECRETARIA GENERAL IBEROAMERICANA


Septiembre 24, 2009



Antecedentes
La Conferencia Iberoamericana nace en la I Cumbre Iberoamericana de Jefes de Estado y de Gobierno, celebrada en Guadalajara, México en 1991, formada por los Estados de América y Europa de lenguas española y portuguesa. Las cumbres anuales se crearon para permitir a los pueblos iberoamericanos avanzar en la cooperación política, económica, social y cultural. 

En 2003, en el marco de la XIII Cumbre en Santa Cruz de la Sierra, Bolivia, se decidió crear la Secretaría General Iberoamericana (SEGIB) como nueva organización internacional que constituye el órgano permanente de apoyo institucional y técnico de la Conferencia Iberoamericana y de la Cumbre de Jefes de Estado y de Gobierno, integrada por los 22 países iberoamericanos
: diecinueve en América Latina y tres en la península Ibérica, España, Portugal y Andorra.
La SEGIB busca que el mundo iberoamericano, desde su gran diversidad, asuma el desafío de construir una fuerte alianza al servicio de la paz, la democracia, los derechos humanos y el desarrollo sostenible económico y social. Por medio de los siguientes objetivos específicos:
 
· Contribuir al fortalecimiento y la cohesión de la Comunidad Iberoamericana e impulsar su proyección internacional
· Coadyuvar a la organización del proceso preparatorio de las Cumbres de Jefes de Estado y de Gobierno y de todas las reuniones iberoamericanas en estrecha coordinación con la correspondiente Secretaría Pro Témpore (ejercida anualmente por el país en que e celebra la Cumbre)
· Fortalecer la labor desarrollada en materia de cooperación en el marco de la Conferencia Iberoamericana, de conformidad con el convenio de Bariloche
· Promover los vínculos históricos, culturales, sociales y económicos entre los países iberoamericanos, reconociendo y valorando la diversidad entre sus pueblos
· Ejecutar los mandatos que reciba de las Cumbres y Reuniones de Ministros de Relaciones Exteriores iberoamericanos
· Coordinar las distintas instancias de la Conferencia Iberoamericana con los demás organismos iberoamericanos
 
El uruguayo Enrique V. Iglesias es  el primer Secretario General Iberoamericano, designado a su cargo el 28 de mayo de 2005. Empezó su gestión el 1 de octubre de 2005 después de haber sido durante diecisiete años Presidente del Banco Interamericano de Desarrollo.
Principales Áreas de Cooperación entre la SEGIB y la OEA 
La SEGIB y la OEA buscan fortalecer e identificar nuevas acciones de cooperación para el avance de los temas en la agenda de ambas instituciones. Por medio del nuevo Convenio Marco de Cooperación se identificaron áreas importantes de trabajo como son el avance en la estabilidad democrática de la región, la contribución a la seguridad hemisférica, el desarrollo integral, los derechos humanos y la migración.
· GOBERNABILIDAD Y DESARROLLO
El Departamento de Modernización del Estado de la Secretaría de Asuntos Políticos de la OEA está colaborando con la SEGIB y la CEPAL en la puesta en marcha del Programa de Liderazgo para la Gobernabilidad y el Desarrollo, PROLIDER.  Este programa, que comenzó en Febrero del 2007, se está afianzando como una importante red de colaboración entre organismos internacionales y gobiernos de América Latina y el Caribe, para - mediante un programa de capacitación de líderes- promover el diseño de políticas orientadas a mejorar la gobernabilidad democrática.
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             PROLIDER cuenta con dos instrumentos, el primero se compone de seminarios de formación FORLIDER, que son intensos y de corta duración y en los que se introducen los elementos claves para el liderazgo político, conocimiento y acceso a las fuentes de información, difusión de buenas prácticas o lecciones de experiencia y vínculos con otros actores. El segundo instrumento es una red electrónica e interactiva de contactos, formación y seguimiento, REDLIDER, que dispone de un informativo mensual que actualiza la información sobre nuevos estudios; una base de datos con links hacia las páginas de organismos internacionales que participan en la red; y foro interactivo entre los líderes para dar respuesta a inquietudes.
	Punto de Contacto en Gobernabilidad y Desarrollo

OAS: Department of Electoral Cooperation and Observation
Secretaría de Asuntos Políticos

Sr. Robert Devlin
Director

Email: rdevlin@oas.org
 


· DERECHOS DE LA INFANCIA
Desde el 2006 la OEA y la SEGIB están trabajando juntos en algunas iniciativas para promover los derechos de la infancia y adolescencia en la región a través de los programas que ejecuta el Instituto Interamericano del Niño, la Niña y Adolescentes (IIN). Promoviendo el desarrollo y la implementación de proyectos de investigación, el intercambio de material bibliográfico y de información específica, así como la formación especializada de profesionales en el campo de niñez y adolescencia.

El 7 de noviembre del 2006, durante la Primera Sesión Plenaria de la 81ª  Reunión  Ordinaria del Consejo  Directivo  del  IIN, el Secretario General Iberoamericano, el Sr. Enrique V. Iglesias expresó un reconocimiento a la trayectoria y experiencia del IIN a favor de los derechos de la niñez en sus 79 años de acción, así mismo, el Sr. Iglesias pidió canalizar a través del IIN los esfuerzos institucionales en favor de la niñez de la SEGIB, evitando de esa forma la duplicación de recursos y dando cumplimiento efectivo a  la necesaria coordinación entre organismos internacionales para el cumplimiento de la Metas del Milenio. 
Por lo anterior, el 8 de Noviembre del 2006, se presentó una solicitud al Secretario General de la OEA, para gestionar una alianza inter-institucional entre la SEGIB y el IIN, (CD/RES. 11 (81-R/06)) con la finalidad de que la SEGIB canalice a través del IIN sus esfuerzos en favor de las niñas, niños y adolescentes. El 30 de abril del 2008 el IIN y la SEGIB, materializando la decisión tomada por la mencionada Resolución,  firmando un acuerdo de cooperación orientado al desarrollo de actividades destinadas a promover el fortalecimiento de capacidades para la implementación de políticas públicas en materia de niñez y adolescencia en la región. 
Dentro de las actividades en torno a la XVIII Cumbre Iberoamericana del 2008 en la cuál el  tema central fue el desarrollo integral de la juventud, se llevó a cabo la X Conferencia Iberoamericana de Ministras, Ministros y Altos Responsables de la Infancia y la Adolescencia realizada el 19 de junio del 2008 que contó con la presentación de la conferencia magistral titulada “Seguridad humana y participación social a favor de los adolescentes” por parte de La Directora General del IIN, Mtra. María de los Dolores Aguilar Marmolejo. Igualmente, el IIN estuvo presente en la elaboración de la Declaración final de la Conferencia. También se contó con la presencia del Instituto en el V Foro Iberoamericano de Infancia y Adolescencia llevado a cabo del 16 al 18 de junio del mismo año, donde el Instituto presentó a través del Director de Áreas, Dr. Norberto Liwski, el tema “Violencia hacia los niños: un análisis de las principales preocupaciones y recomendaciones de la OEA”, en el que se expusieron los aportes y la visión del Sistema Interamericano al respecto.
En el año 2009, la Directora General del IIN participó, con estatus de observadora, en la XI Conferencia Iberoamericana de Ministras, Ministros y Altos Responsables de Infancia y Adolescencia, que tuvo lugar los días 18 y 19 de junio en Lisboa, Portugal. El tema central fue “Prevenir desigualdades y garantizar los derechos de la infancia: la importancia de las tecnologías de la información y educación” y emanó la “Declaración de Lisboa”. En el marco de esta Conferencia Iberoamericana, se presentó el XX Congreso Panamericano del Niño, la Niña y Adolescentes, que se realizaría en septiembre del mismo año. Así mismo, el IIN participó el 29 de abril de 2009, como observador, en la Reunión del Fondo Iberoamericano para el Desarrollo de la Infancia que se llevó a cabo en Santiago, Chile.
El Sr. Norberto Iannelli, Director de la Oficina de Representación Regional de la SEGIB participó como conferencista en el XX Congreso Panamericano del Niño, la Niña y Adolescentes, declarado Conferencia Especializada Interamericana, del 22 al 25 de septiembre de 2009 en Lima, Perú, durante la Cuarta Sesión en el eje temático: “Desarrollo de la Cooperación Internacional, Regional y Bilateral en las Políticas Públicas”. Su presentación se denominó “El Rol de la SEGIB en el Desarrollo de la Cooperación Internacional, Regional y Bilateral en las Políticas Públicas”
El IIN y la SEGIB continúan explorando las posibilidades de establecer una alianza interinstitucional con la finalidad que dicha Secretaría General Iberoamericana canalice a través del IIN sus acciones en favor de las niñas, los niños y Adolescentes de la región. 

(http://scm.oas.org/pdfs/2010/CP23797S.pdf)

	Puntos de Contacto en Derechos de la Infancia
OAS: Instituto Interamericano del Niño, la Niña y Adolescentes
Dirección de Áreas

Sra. Paulina Fernández

Directora de Áreas y Proyectos
Email: pfernandez@iinoea.org



· EDUCACION
Desde el año 2003, tanto la OEA como la SEGIB son parte del patronato Virtual Educa de la Asociación de Educación y Formación no presencial Virtual Educa de España, una iniciativa multilateral para llevar a cabo proyectos de innovación en los ámbitos de la educación, formación profesional continua y educación de adultos. En los foros de encuentro Virtual Educa, participan responsables institucionales y expertos de la mayoría de países de Iberoamérica. Otras organizaciones multilaterales e internacionales vinculadas en este proyecto son el Parlamento Latinoamericano (PARLATINO), la Oficina Regional de Educación para América Latina y el Caribe (OREALC) de UNESCO y la Red Latinoamericana de Portales Educativos (RELPE).

Entre las actividades celebradas por Virtual Educa en los últimos 2 anos están:

· Inauguración de las oficinas de la secretaria técnica de la Iniciativa Multilateral de Educación para el Desarrollo Humano (IMEDH) el 22 de enero del 2010 en la Oficina de la Secretaría General de la OEA en Panamá (Ciudad del Saber) con la participación de la Directora de la OEA en Panamá y el Secretario General de Virtual Educa siendo ellos gestores de esta iniciativa. 

· Celebración del X Encuentro Internacional Virtual Educa en Argentina del 9 al 13 de noviembre del 2009 en la sede de Puerto Madero de la Universidad Católica Argentina (UCA) con ás de 1.900 participantes. El 40% proveniente de 19 países y el 60% de Argentina, se contó con 417 ponentes, en un programa de 5 días con 12 salas simultáneas. 
· En el marco de este encuentro también tuvo lugar la XIX Reunión Ordinaria de la Comisión de Educación, Cultura, Ciencia, Tecnología y Comunicación del Parlamento Latinoamericano (PARLATINO), y de la LXXVIII Reunión del Consejo Ejecutivo de la Unión de Universidades de América Latina y el Caribe (UDUAL) con la participación de 5 Ministros de Educación (Argentina, Colombia, Paraguay, República Dominicana) y de delegaciones de la OEA, OEI, UNESCO, y PARLATINO.

· Reunión de Coordinadores Nacionales de Cooperación SEGIB el 21 de julio del 2009 en Estoril, Portugal de los así como los responsables de los programas, proyectos e iniciativas de la Cumbre, con la participación de Virtual Educa.
En la Cumbre se presentó la Muestra Iberoamericana “La innov@ción en Educación y Formación”, cuya finalidad es exponer algunas de las iniciativas innovadoras más relevantes de las que hoy se están llevando a cabo en América Latina y el Caribe en los ámbitos de la Educación y la Formación. 

· Reunión de coordinación en la sede de la OEA de la Iniciativa Multilateral OEA, Virtual Educa – PARLATINO – Global Foundation for Democracy and Development (GFDD)  durante los días 7 y 8 del 2009.
	
Puntos de Contacto en Educación
OAS: Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral 

Departamento de Educación y Cultura
Sra. Lenore Yaffee García

Directora de la oficina de Educación y Cultura
Email: lgarcia@oas.org 
Secretaria General de virtual Educa

Email: info@virtualeduca.org



Cumbre Iberoamericana de Jefes de Estado y de Gobierno
Como mencionado, la SEGIB constituye el órgano permanente de apoyo institucional y técnico de la Conferencia Iberoamericana y de la Cumbre de Jefes de Estado y de Gobierno. La conferencia Iberoamericana se instituye en la Declaración final de la I Cumbre de 1991 como un espacio común latinoamericano que se ha fortalecido en profundidad y contenido al paso de los años. 
El eje central de esta Conferencia Iberoamericana es la celebración anual de la Cumbre Iberoamericana de Jefes de Estado y de Gobierno, la cual constituye una conferencia diplomática del más alto nivel entre los 22 países que conforman la SEGIB. El país sede propone un tema central para las deliberaciones de los mandatarios, los cuáles al término de la reunión adoptan una Declaración Política y declaraciones sobre temas de interés particular. 
Las Cumbres Iberoamericanas de Jefes de Estado y de Gobierno llevadas a cabo desde del año 2000 son las siguientes:
	Fecha
	Ciudad
	Tema Central

	2000
	Ciudad de Panamá
	Infancia y adolescencia: un nuevo proyecto para un nuevo siglo

	2001
	Lima
	Gobernanza y desarrollo en la sociedad de conocimiento

	2002
	Bávaro
	Iberoamérica ante la crisis global

	2003
	Santa Cruz de la Sierra
	Inclusión social y desarrollo. Presente y futuro de la Comunidad Iberoamericana

	2004
	San José
	Educar para construir el futuro

	2005
	Salamanca
	Iberoamérica: el mañana es hoy

	2006
	Montevideo
	Iberoamérica: Migraciones, Un desafío global

	2007
	Santiago de Chile
	Iberoamérica: Desarrollo e inclusión social

	2008
	San Salvador
	Juventud y Desarrollo

	2009
	Estoril
	Innovación y Tecnología

	2010
	Mar del Plata
	Educación para la Inclusión Social


En el 2010, la Cumbre tendrá lugar en Mar de Plata, Argentina el 3 y 4 de diciembre y abordará el tema “Educación con Inclusión”, así como la formación de recursos humanos y las relaciones entre la prensa y la educación. Así mismo, la Conferencia Iberoamericana lleva a cabo Reuniones de Coordinadores Nacionales y de Responsables de Cooperación varias veces al año, donde se discuten y establecen diagnósticos compartidos en temas y proyectos con los que trabaja la SEGIB durante el año. Por otro lado, las Reuniones Ministeriales Sectoriales reúnen anualmente a los ministros y altos responsables iberoamericanos de todas las áreas; también se celebran reuniones preparatorias de naturaleza técnica.
Cumbre América Latina, el Caribe y la Unión Europea
La Declaración de Roma de 1990, los profundos cambios en la economía y la política y la voluntad de Europa y America Latina y el Caribe de fortalecer y profundizar sus relaciones en el futuro fueron los antecedentes de la institucionalización de un diálogo entre las dos regiones. Con la Cumbre de Río celebrada en 1999, se instaló una asociación con UE-América Latina y el Caribe. En la Cumbre de Madrid de 2002 se renovó y confirmó este enfoque biregional más amplio. 
La Cumbre de Jefes de Estado y de Gobierno de America Latina y el Caribe y la Unión Europea han permitido abrir las vías de una alianza estratégica,  son un elemento clave de las estrategias políticas y económicas de los países de ambas regiones, especialmente en los temas de cooperación internacional y de integración regional. Esta Cumbre, celebrada cada dos años en mayo, se convoca exitosamente y en forma recurrente a 60 países, lo que la hace uno de los foros de mayor envergadura del mundo. 
	Fecha
	Cumbre de
	Tema Central

	1999
	Río de Janeiro
	Construcción de una asociación estratégica entre ALC y la UE

	2002
	Madrid
	Cooperación contra el terrorismo, lucha en defensa de las libertades y de la negociación económica multilateral

	2004
	Guadalajara
	Creación de EUROsocial a fin de cumplir las metas de Desarrollo del Milenio

	2006
	Viena
	Bases de un enfoque común en la cohesión social, participación de la sociedad civil

	2008
	Lima
	Pobreza, desigualdad e inclusión y desarrollo sostenible, creación del programa EuroCLIMA

	2010
	Madrid
	El rol de la innovación y las nuevas tecnologías en material de desarrollo sostenible


En análisis a este proceso de Cumbres ALC-UE, el pasado 19 y 20 de abril el SG José Miguel Insulza y la Directora del Departamento de Asuntos Internacionales, Irene Klinger participaron en el seminario “De Río de Janeiro (1999) a Madrid (2010): una década después” realizado en Madrid, donde se generaron ideas orientadas a promover el fortalecimiento de la relación bi-regional en preparación de la VI Cumbre ALC-UE del que tuvo lugar en Madrid en mayo del 2010. El segundo día, el Secretario General Insulza ofreció una conferencia bajo el título "Europa y América: cooperación para la democracia", en el cual habló sobre los desafíos de la democracia en las Américas, la implementación de la Carta Democrática Inter-americana y los vínculos entre America Latina y Europa.  

El día 21 de abril tuvo lugar la reunión trilateral organizada por el Diálogo Interamericano, la SEGIB y el Real Instituto Elcano, que trató temas como el estado de derecho y democracia en America Latina y el Caribe, desarrollo social y económico en el contexto de la crisis y la evolución de la política de Estados Unidos hacia la región. El Secretario General Insulza participó en la primera sesión, la cual trató sobre democracia y gobernabilidad en America Latina.

	Para información general, favor de contactar
Irene Klinger

Directora, Departamento de Asuntos Internacionales
Secretaria de Asuntos Externos, OEA
iklinger@oas.org
http://www.oas.org/en/ser/dia/default.asp
o

Sherry Stephenson

Área de Relaciones Institucionales

Departamento de Asuntos Internacionales

Stephenson@oas.org
http://www.oas.org/en/ser/dia/institutional_relations/default.asp



La última actualización de este Perfil fue en Agosto, 2010









� http://www.oas.org/DIL/AgreementsPDF/162-2008.PDF


� http://www.der.oas.org./Institutional_relations/Acuerdo%20SEGIB%20original.pdf


� Andorra, Argentina, Bolivia, Brasil, Colombia, Costa Rica, Cuba, Chile, República Dominicana, Ecuador, El Salvador, España, Guatemala, Honduras, México, Nicaragua, Panamá, Paraguay, Perú, Portugual, Uruguay y Venezuela.
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