BIOGRAFIA

JUAN PABLO DE LA IGLESIA Y GONZÁLEZ DE PEREDO se ha desempeñado como Subsecretario de Estado de España para Iberoamérica desde 2009. Previamente obtuvo amplia experiencia en temas de sociales y de desarrollo, fungiendo como Embajador en Misión Especial para Asuntos Humanitarios y Sociales (2009), Director de la Agencia Española de Cooperación Internacional para el Desarrollo (2008), y Secretario General de la Agencia Española de Cooperación Internacional (2004).

La extensa y prestigiosa trayectoria del Sr. De Laiglesia en el servicio público incluye gestiones como embajador en distintas regiones y con distintas misiones; en 2002 como Embajador en Misión Especial para la Coordinación de las Relaciones con los Países Europeos Limítrofes (2002) y previamente como  Embajador de España en Polonia (1998) y Embajador en Misión Especial para Operaciones de Mantenimiento de la Paz (1996). 

Su profundo conocimiento de la identidad, los problemas y el potencial de América Latina fue reconocido con sus nombramientos como Embajador de España en México (1992), Embajador de España en Guatemala (1988), Director General de Política Exterior para Iberoamérica (1985) y Subdirector General de México, Centroamérica y Países del Caribe. (1984).

Diplomático de toda la vida, el Sr. De Laiglesia ingresó a la Carrera Diplomática en 1973 y fue asignado inmediatamente a la Embajada de España en Colombia y cuatro años más tarde, a la Delegación Diplomática de España ante la Organización de las Naciones Unidas en Ginebra (1977).

El Sr. De Laiglesia obtuvo el título de abogado y ha impartido cátedra en la Academia Diplomática, además de que ha escrito numerosas publicaciones sobre las relaciones externas de España y sobre asuntos internacionales. Ha recibido múltiples condecoraciones tanto en España como en otros países. 
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