XLI Cátedra de LA SERIE DE CÁTEDRAS DE LAS AMERICAS
“Perspectivas Desde la Alcaldía: Mejores Ciudades para Vivir Mejor”

Martes, 14 de septiembre, 2010
Organización de los Estados Americanos
Salón de las Américas
Ponentes:

Oscar Luis Castañeda Lossio, Alcalde de la ciudad de Lima, Perú;

Desmond McKenzie, Alcalde de Kingston y St. Andrew Corporation, Jamaica;

Enrique Peñalosa Londoño, ex Alcalde de Bogotá, Colombia.

Moderadores: 

Guillermo Cochez, Representante Permanente de Panamá ante la OEA y ex Alcalde de la Ciudad de Panamá;

Irene Klinger, Directora del Departamento de Asuntos Internacionales de la Secretaría de Relaciones Externas, OEA.

Sr. Albert R. Ramdin, Secretario General Adjunto de la Organización de los Estados Americanos (OEA) inauguró la XLI Cátedra dando la bienvenida a los ponentes y al público y refiriéndose a las mejores prácticas y políticas destinadas a reducir la desigualdad y promover el crecimiento y la prosperidad a los gobiernos locales. 

El Sr. Ramdin mencionó la importancia de las ciudades para la vida política, económica y social en América Latina y el Caribe, puesto que, en el 2000, los centros urbanos generaron más de un 50 por ciento del crecimiento económico en la región y estos centros concentraron un 75 por ciento de los 523 millones de habitantes de América Latina y del Caribe, por lo cual se supone que un 80 por ciento o más de la población latinoamericana se concentrará en las ciudades en el 2025.
El Sr. Ramdin comentó que, a pesar de los progresos de muchas ciudades en la región, a menudo faltan las infraestructuras necesarias y servicios sociales para absorber el creciente número de las personas. También añadió que todavía se ven la pobreza, el desempleo e informalidad de empleo, la criminalidad, la violencia, y el tráfico de droga, entre otros problemas.
No obstante, el Sr. Ramdin insistió que juntos podemos encontrar mecanismos que permitan alcanzar el completo potencial de los ciudadanos en ciudades limpias, seguras, inclusivas, diversas y modernas. Estos mecanismos se pueden aprender a través de los ejemplos valiosos de Lima, Kingston y Bogotá.

La Embajadora María Isabel Salvador, Presidente del Consejo Permanente y Representante de Ecuador ante la OEA presentó a los tres ponentes con sus destacados curriculums. Luego, la Presidenta del Consejo destacó lo relevante y oportuno que es el tema para que las ciudades en América Latina y el Caribe sean un espacio en el que se garantiza el derecho y la digna coexistencia de los ciudadanos. 
El primer ponente, el Sr. Desmond McKenzie, empezó su discurso expresando su honor por haber sido invitado para participar en la Cátedra. El Sr. McKenzie mencionó que una ciudad con la mejor seguridad es aquella donde los ciudadanos no sólo se sienten seguros por la ausencia del crimen y la violencia excesiva, sino también están protegidos por la seguridad infraestructural y medioambiental.
Kingston, la cual presenta un área comercial enorme y el mejor puerto natural en el mundo, ha experimentado fuga de inversores, debido a un número excesivo de migrantes quienes buscaban mejores oportunidades. La expansión rápida de la población y la carga a los recursos tales como la falta de escuelas y trabajos limitaron el desarrollo de la ciudad y el tráfico de droga, el crimen y la violencia se convirtieron en la parte de mucha gente.

Para superar esta situación difícil, la administración actual, en la que el Sr. McKenzie forma parte, ha venido implementando estrategias y acciones esenciales a través de los Componentes de la Seguridad y Justicia de Visión 2030. El Sr. McKenzie explicó que este plan incluye entrenar a los agentes de la policía para integrarlos con los ciudadanos; lanzar la División del Crimen transnacional y Narcotráfico para tratar de reducir los tráficos de drogas y de armas de fuego; aprobar seis proyectos de ley para ayudar a la policía a tratar a los criminales más peligrosos; y formar a la Policía Municipal y preparar la creación de un Tribunal Municipal. Desde entonces, el homicidio ha disminuido a un 36 por ciento comparado con el período correspondiente al año pasado y a un 48 por ciento comparado con los tres meses precedentes.
Actualmente, Kingston está intentando fomentar el desarrollo y el crecimiento de la ciudad. El proyecto ya ha comenzado e incluye emprender varios programas de intervención social para los residentes de zonas volátiles de la ciudad; iniciar programas de entrenamiento de técnicas como la preparación de comida, la administración de oficinas, y la cosmetología; restaurar el parque principal de la ciudad; y construir el Centro de Transportación Multimodal de Kingston, el distrito de Mercado, el centro comercial y la Plaza Cultural.

Por último, el Sr. McKenzie habló sobre un nuevo paradigma para generar prosperidad,  el desarrollo de altas formas de capital del país – el capital social cultural, humano institucional y de conocimiento – unido con la reducción de la desigualdad, llevará a la sociedad hacia el más alto nivel del desarrollo.

El segundo ponente, el Sr. Enrique Peñalosa, empezó destacando la importancia de la seguridad urbana como el derecho para vivir sin miedo, lo cual es fundamental para la calidad de vida. Sin embargo, según lo expresado por él, la falta de la legitimidad debido a la corrupción y la desigualdad en los países de América Latina y el Caribe complica construir una ciudad segura, puesto que esto impide ejercer la autoridad para sancionar los crímenes. El Sr. Peñalosa aclaró que la legitimidad es la percepción de los ciudadanos que su sociedad es “justa”. 

En este sentido, el Sr. Peñalosa presentó dos pilares principales de las políticas para lograr la legitimidad y la seguridad, que han sido ejecutadas en Bogotá durante su mandato. Por un lado, había intentado mejorar la percepción de integridad de la ciudad, lo cual significaba primordialmente un gobierno honesto sin corrupción. El Sr. Peñalosa también enfatizó la importancia del cumplimiento de normas y leyes sin ninguna concesión contraria al interés general. 
Por otro lado, el Sr. Peñalosa había propuesto la construcción de la igualdad como un instrumento para establecer la seguridad urbana, lo que implicó no sólo la simple transferencia de la comida y dinero a los pobres, sino la recuperación y el aumento de la autoestima de los pobres. Por ejemplo, una peatonal y transporte público nuevo, limpio y moderno ofrece a los pobres la posibilidad de sentirse respetados e importantes; nuevos parques, bibliotecas y escuelas en las áreas marginalizadas mandan mensajes que su educación y los jóvenes son importantes. El Sr. Peñalosa afirmó “una cancha de fútbol iluminada es más positiva y eficaz para el problema de crimen que una estación de policía” porque ofrece un espacio público para que los estudiantes y familias disfruten juntos y se conozcan.
Para concluir, el Sr. Peñalosa resaltó el desprecio por el materialismo para la integración de los ciudadanos y que se le dé prioridad a los seres humanos y a las oportunidades que se les debe brindar.

El tercer ponente, el Sr. Oscar Luis Castañeda, señaló la importancia de la competitividad de las ciudades para poder desarrollarse en el mundo globalizado. El Sr. Castañeda comentó que para conseguir esos valores las ciudades con escasos recursos como Lima tienen que consolidar y reforzar sus infraestructuras y la calidad de vida, lo cual significa más cultura, más atención pública para la salud y no indiferencia, así como la inclusión social.
El Sr. Castañeda demostró cómo Lima ha podido superar los obstáculos y desafíos. En Lima, se estableció el Club Social, que es un lugar de recreo y encuentro donde las familias se reúnen juntas en la piscina y el gimnasio; los Buses de Salud, los cuales han sido creados por la combinación de la inversión pública y privada, atienden a los ciudadanos más económicamente y de cerca que cualquier otro servicio social; los estudiantes pueden aprender a utilizar ordenadores con los buses informáticos; el transporte público funciona con gas para evitar la contaminación; y el ballet municipal y los teatros se encuentran en las zonas marginalizadas de la ciudad.
El Sr. Castañeda destacó que la seguridad urbana se puede lograr a través del fortalecimiento de la cultura y de la inclusión social y también insistió que las ciudades tienen que brindar alta calidad de vida y generar el desarrollo humano.
El Embajador Guillermo Cochez elogió esta cátedra como un espacio que hace reflexionar y analizar la situación actual de las ciudades en las Américas. También, basándose en su experiencia como ex alcalde de Panamá, el Sr. Cochez mencionó que sin mejores ciudades no podemos esperar mejores ciudadanos.

En la sesión de preguntas y respuestas moderada por la Sra. Irene Klinger, los ponentes abordaron temas tales como la concentración demográfica en las grandes ciudades y las políticas medioambientales. En particular, los ponentes hicieron hincapié en que la concentración de la migración en las capitales es un tema crucial para todos los países, así que la transferencia de los recursos y el apoyo a las ciudades intermedias son esenciales para el desarrollo de los países en la región.
La Sra. Klinger concluyó la sesión afirmando que tanto las presentaciones de los ponentes como la discusión que se generó han sido una contribución fundamental para la región.

