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Enrique Peñalosa Londoño se desempeña como consultor en visión y estrategia urbana además de ofrecer conferencias en todo el mundo sobre cómo mejorar las ciudades y hacerlas más habitables. Fue electo Presidente del Directorio del Instituto para la Política de Transporte y Desarrollo (ITDP, por sus siglas en inglés) en 2009 y ocupó el cargo de Alcalde de Bogotá, Colombia desde 1998 hasta 2001. 

En 1986 fungió como asesor económico del Presidente Virgilio Barco y fue candidato independiente en el Congreso de Colombia en 1990, ganando la elección. En 1991 lanzó una nueva candidatura, esta vez para la alcaldía de Bogotá, nuevamente contendiendo como candidato independiente, haciendo campaña mediante el contacto personal con los ciudadanos y recorriendo la ciudad tanto a pie como en transporte público para obtener un conocimiento más profundo de su realidad. 

Como alcalde, Peñalosa fue responsable de múltiples mejoras radicales para la ciudad y sus habitantes. Promovió un modelo de ciudad cuya prioridad son los niños y la igualdad de derechos de todas las personas a la educación, el transporte y el acceso a espacios públicos, restringiendo el uso de automóviles privados, construyendo cientos de kilómetros de aceras, caminos exclusivos para bicicletas, calles peatonales y parques. Tras organizar: “Un Día Sin Autos” en 2000, recibió el premio Desafío de Estocolmo y fue recompensado con un voto de referéndum que apoyaba un día anual sin autos y la eliminación de todos los autos de las calles durante las horas de mayor tránsito a partir del 2015.

Peñalosa también dirigió los esfuerzos para mejorar los barrios marginados de Bogotá mediante la participación ciudadana; plantó más de 100,000 árboles; creó un nuevo y muy exitoso sistema de tránsito; y convirtió una avenida deteriorada del centro de la ciudad en un dinámico espacio público peatonal. 
El impacto de Peñalosa sobre el desarrollo de Bogotá se describe en el documental titulado Cambio Bogotá, dado a conocer en octubre de 2009. Ha sido merecedor del Premio de Periodismo Bolívar en 1986 y nuevamente en 1990. Peñalosa estudió Economía e Historia en la Universidad de Duke, así como su MBA en Paris, Francia.
ENRIQUE PEÑALOSA LONDOÑO
Enrique Peñalosa Londoño works as a consultant on urban vision and strategy and gives conferences around the world on how to make better and more livable cities. He was elected President of the Board of Directors of the Institute for Transportation and Development Policy (ITDP) in 2009 and served as Mayor of Bogotá, Colombia from 1998 until 2001. 

In 1986 he served as economic advisor to President Virgilio Barco and ran for congress as an independent candidate in 1990 and won the election. He ran for office again in 1991, this time contending for the mayorship of Bogotá, again as an independent candidate, campaigning through personal contact with the citizens and by touring the city on foot and on public transport in order to gain a deeper understanding of its reality. 

While mayor, Peñalosa was responsible for numerous radical improvements to the city and its citizens. He promoted a city model giving priority to children and the equal rights of all people to transportation, education, and public spaces, restricting private car use, building hundreds of kilometers of sidewalks, bicycle paths, pedestrian streets, greenways, and parks. After organizing a Car-Free Day in 2000, he was awarded the Stockholm Challenge Award and rewarded by a referendum vote endorsing an annual car-free day and the elimination of all cars from streets during rush hours from 2015 onwards.
Peñalosa also led efforts to improve Bogotá’s marginal neighborhoods through citizen involvement; planted more than 100,000 trees; created a new, highly successful bus-based transit system; and turned a deteriorated downtown avenue into a dynamic pedestrian public space. 
Peñalosa’s impact on the development of Bogotá is described in a documentary film released in October 2009 with the title Bogotá Change. He was the recipient of the Bolívar Journalism Award in 1986 and again in 1990. Mr. Peñalosa studied Economics and History at Duke University and pursued his MBA in Paris, France.
