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PALABRAS DEL EMBAJADOR HUGO DE ZELA, JEFE DE GABINETE DE LA SECRETARíA GENERAL DE LA ORGANIZACIÓN DE LOS ESTADOS AMERICANOS 
59 Mesa Redonda de Políticas de la OEA:
 “Diálogo de Política sobre Cambio Climático: Desafíos y Oportunidades para las Américas”

17 de Junio de 2014 

Salón de las Américas
· Presidenta del Consejo Permanente y Representante Permanente de Saint Kitts y Nevis, Embajadora Jacinth Lorna Henry-Martin;

· Embajador Juan Federico Jiménez Mayor, Representante Permanente de Perú ante la OEA;

· Embajador Bayney R. Karran, Representante Permanente de Guyana ante la OEA;

· Embajador Jean-Claude Nolla, Observador Permanente de Francia ante la OEA;

· Representantes Permanentes y Alternos de los Estados Miembros de la OEA;

· Observadores Permanentes;

· Distinguidos Panelistas, Invitados especiales; y saludo especial a quienes nos siguen por webcast.
Buenas tardes y bienvenidos a la quincuagésima novena mesa redonda de políticas de la OEA sobre ¨cambio climático desafío y oportunidades para las Américas¨.

Hoy existe un amplio consenso en cuanto a que el cambio climático a escala global es inevitable, que se trata de un fenómeno multicausal y sus consecuencias generan desafíos de carácter políticos económicos, sociales además de medio ambientales. 
En este contexto, la necesidad de identificar y analizar las consecuencias del cambio climático resulta fundamental para la adopción de políticas públicas acordes con las necesidades de gobernabilidad y de un desarrollo inclusivo y sostenible. 
A partir de la evidencia que tenemos, hace mucho tiempo que esta discusión dejó de ser exclusivamente ambiental o “verde”: Es una discusión con matices sobre economía, inclusión social, equidad, democracia y derechos humanos y más aún es una discusión sobre gobernanza o gestión pública efectiva, que involucra a múltiples actores, del ejecutivo, del poder legislativo y del poder judicial quienes deben estar sensibilizados sobre estos temas.
Y es que, los riesgos climáticos exacerban otros elementos de riesgo, normalmente con consecuencias negativas para la subsistencia, especialmente de aquellos que viven en la pobreza. Las amenazas asociadas al clima afectan a la gente directamente a través de impactos y tensiones que giran alrededor de su bienestar, su seguridad alimentaria, energética o la destrucción de sus viviendas, y también indirectamente por el aumento en los precios de los alimentos dada la reducción en el rendimiento de las cosechas. 
Estas tensiones a la vez generan conflictos alrededor de la búsqueda de equidad en el acceso a los recursos, resultando en un círculo vicioso donde los conflictos de cierta magnitud aumentan la vulnerabilidad al cambio climático, deteriorando bienes tales como infraestructura, instituciones, recursos naturales, capital social y oportunidades de bienestar; reduciendo la capacidad de adaptación de nuestras sociedades.

En definitiva, la vulnerabilidad no se da por una sola causa, es el producto de la intersección de procesos sociales resultantes en inequidades.

Precisamente, estos temas fueron abordados a nivel regional  durante  el 44 periodo ordinario de sesiones de nuestra Asamblea General. El consenso en la “Declaración de Asunción” resolvió CONTINUAR Y FORTALECER nuestros esfuerzos orientados a avanzar en la implementación de los compromisos asumidos en materia de desarrollo sostenible y cambio climático para contrarrestar sus efectos adversos del cambio climático, aumentar la capacidad de adaptación de los Estados, de las poblaciones y de los ecosistemas vulnerables al cambio climático.

En la actual coyuntura mundial de definición de la agenda de desarrollo post 2015 y los objetivos de desarrollo sostenible, la OEA tiene un papel fundamental, por su naturaleza complementaria a las Naciones Unidas y en el marco de la recién aprobada Declaración de Visión Estratégica de la Organización, como el foro hemisférico de carácter político en favor del bienestar con justicia e inclusión social de los pueblos de las América. 
La OEA trabaja en estos temas hace ya largo tiempo.  Por ejemplo, en materia de reducción de riesgos, la Secretaría General promueve una política institucional de transversalización de la Gestión de Riesgo de Desastres y la Adaptación al Cambio Climático sobre la base de  las resoluciones y declaraciones de la Asamblea General para acompañar los esfuerzos de los Estados Miembros en materia de cambio climático y desarrollo sostenible y de una serie de instrumentos y mecanismos de cooperación multilateral para atender todas las fases y aspectos relativos a la gestión de riesgo. Desde la Convención Interamericana para Facilitar la Asistencia en Casos de Desastres, adoptada en 1991, como único instrumento regional vinculante en materia de asistencia humanitaria en el mundo, hasta la Red Interamericana de Mitigación de Desastres y el nuevo Plan Interamericano para la Prevención, la Atención de los Desastres y la Coordinación de la Asistencia Humanitaria, aprobado por los estados Miembros de la OEA, en 2012, como un paso más hacia la integración de políticas, planes y programas, desde los niveles locales y nacionales, hasta los subregionales, en una acción coordinada y conjunta a nivel hemisférico.  
Las experiencias en adaptación al cambio climático se han ido acumulando tanto en el sector público como en el sector privado, a través de regiones y/o comunidades. Los gobiernos en varios de sus niveles están comenzando a desarrollar planes y políticas de adaptación que integran consideraciones sobre Cambio Climático en sus planes de desarrollo. Pero a pesar de esto, el Cambio Climático no es un problema en el que los países pueden actuar solos, este desafío debe servirse de las posibilidades que multilateralismo y la capacidad de dialogo ofrecen, es aquí donde radica el valor agregado de la OEA y se convierte en un importante aliado de los Estados  y de la región  para enfrentar el desafío. 
Es de gran importancia que dialoguemos en nuestra Organización sobre estos temas que a todos nos afectan.  Felicito por lo tanto a los organizadores de esta Mesa Redonda por su iniciativa de llevarla a cabo.  Felicito particularmente a los Embajadores de Perú y de Francia quienes son decididos impulsores del diálogo que ahora iniciamos.

Estoy seguro que éste y otros eventos sobre este transcendente tema, permitirán que nuestra región haga un importante aporte para las reuniones de la COPXX en Lima y de la COPXXI en Paris en las cuales espero que podamos llegar con criterios regionales previamente discutidos y ojala coincidentes.  Les deseo muchos éxitos en este valioso emprendimiento y en esta mesa redonda que queda inaugurada de esta manera. 
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