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CUADRAGÉSIMO QUINTO PERÍODO ORDINARIO DE SESIONES DE LA ASAMBLEA GENERAL DE LA OEA “PRESENTE Y FUTUR DE LA ORGANIZACIÓN DE ESTADOS AMERICANOS”

DIÁLOGO DE LOS JEFES DE DELEGACIÓN, EL SECRETARIO GENERAL Y EL SECRETARIO GENERAL ADJUNTO CON LOS JEFES DE DELEGACIÓN DE LOS OBSERVADORES PERMANENTES
PALABRAS DE SERGIY KYSLYTSYA
DEPUTY FOREIGN MINISTER OF UKRAINE, PERMANENT OBSERVER
Washington, D.C., June 14, 2015

Señor Secretario General, 

Señor Secretario General Adjunto,

Jefes de Delegación, 

Señoras y Señores,
Antes que nada, me es grato felicitar al Señor Luis Almagro Lemes con motivo de reciente comienzo de su labor como Secretario General de la OEA en la época que es marcada por la necesidad de realizar un análisis profundo del Presente y el Futuro de la Organización.
Quisiera también extender mi saludo a todos los participantes de este Foro Hemisférico y desear en nombre de Ucrania muchos éxitos a la Organización de Estados Americanos en sus esfuerzos de alcanzar las metas propuestas: fortalecer la democracia, promover y proteger los derechos humanos, impulsar el desarrollo integral y la seguridad multidimensional para apoyar así a la prosperidad con oportunidades de progreso para todos.
 

Uno de los testimonios más elocuentes de que los países del Continente Americano hoy en día viven momentos trascendentes es el acercamiento histórico entre los Estados Unidos de América y la República de Cuba después de más de medio siglo de desacuerdos. Ucrania saluda a los Gobiernos y a los pueblos de los Estados Unidos y de la República de Cuba por este importante logro.

Nos adherimos también a los saludos de la Misión de Visitantes Extranjeros de la OEA a la ciudadanía mexicana por la realización exitosa de las elecciones federales en México, el 7 de mayo del corriente.

Señoras y Señores,
Ucrania y los países miembros de la OEA encaran muchos retos afines.
Hacemos nuestro el lema para la acción de la OEA definido por el Señor Secretario General Luis Almagro Lemes: más derechos para más gente. 
Plenamente compartimos las ideas de la OEA sobre la necesidad de adoptar prácticas para garantizar que las elecciones sean incluyentes y transparentes así como se celebren en los terminos constitucionales establecidos. Precisamente estos conceptos los señaló hace unos días el Presidente Petro Poroshenko en su Mensaje Anual a los legisladores ucranianos. 
Las Autoridades Ucranianas al igual que las de los países de la OEA entienden como tarea primordial impedir la colusión de la política y el dinero en esfera pública, erradicando sus raíces con trabajo práctico. 
Es vital para Ucrania, especialmente en la situación actual de agresión extranjera, el principio de solución pacífica de las controversias, que promueve incesantemente la OEA.
En el transcurso de toda su historia Ucrania fue objeto de ataques de los invasores, por eso la idea de promoción y defensa de la autodeterminación de los pueblos, respaldada por la OEA, ha alimentado durante siglos la lucha del pueblo ucraniano por su independencia y luego por la soberanía y la integridad territorial de su Estado. Al mismo tiempo no menos peligrosos son los hechos de manipulación con la idea de autodeterminación con el fin de anexión de territorios con la posterior expulsión de la población indígena.
Sin los principios de cooperación y solidaridad internacional para el desarrollo integral y ambientalmente sostenible, que son promovidos hoy en día tanto por la OEA como por Ucrania, jamás sería posible remediar las nefastas consecuencias de la catástrofe de la Central atómica de Chornóbyl.
El fomento de la integración y coordinación entre grupos regionales, uno de los pilares básicos de la OEA, es sumamente válido para Ucrania, ya que vincula su porvenir con la integración europea.
La temática de los pueblos indígenas, que ha sido objeto de múltiples resoluciones de esa Organización, también es abordada por Ucrania en los más importantes Foros Internacionales, especialmente en relación con la protección de los derechos de los Tártaros de Crimea, el pueblo autóctono de esta región de Ucrania, temporalmente ocupada por Rusia.

Quisiera sumar también los votos de los Ucranianos a los de los Americanos para que los esfuerzos de la OEA encaminados a cumplir las iniciativas de Seguridad Ciudadana, Escuela de Gobierno, Prevención de conflictos sociales, Prevención y gestión de desastres naturales en el Caribe y Centroamérica, Interconectividad en el Caribe, Sistema Panamericano de Educación, entre otras, contribuyan al desarrollo regional exitoso. 
Compartimos el criterio de que los Países Observadores pueden contribuir más activamente al cumplimiento de las tareas de la OEA. Ucrania posee una potencialidad intelectual significativa así como expertos en muchos ámbitos que pueden presentar interés para la Organización.
Señoras y Señores,
La Promoción y Protección de los Derechos Humanos, la Promoción y Defensa de la Democracia que constituyen principios fundamentales de la OEA son al mismo tiempo valores de gran importancia para Ucrania.
Son precisamente estos valores que constituyen la médula de trabajo que realizan el Presidente y el Gobierno de Ucrania para llevar a cabo las reformas. Va cumpliéndose el “pacto contra la corrupción”, anunciado por el Presidente de Ucrania el año pasado, que quiere decir: “los sobornos no se los da y no se los toma”. La REFORMA JUDICIAL es uno de los más difíciles retos. 
En este sentido ha sido importante la aprobación de la Ley de Ucrania “Sobre el derecho a un juicio justo”. Continuamos con la DESREGULACIÓN, acatándonos a la regla: “menos reglas significa menos sobornos”. La DESCENTRALIZACIÓN del Poder Estatal ha liberado los fondos del Presupuesto de Estado a favor de las autoridades locales que ya tienen un 30% más fondos que antes. Con el apoyo de la Rada Suprema (Parlamento) de Ucrania se están preparando nuevas normas legales para la PRIVATIZACIÓN de más de 1.800 empresas.
La OPCIÓN EUROPEA es el rumbo estratégico de la Política Exterior de Ucrania que fue definido por su pueblo durante la Revolución de la Dignidad, así como las elecciones presidenciales y parlamentarias anticipadas en 2014. Estoy convencido de que el pleno funcionamiento de la Zona de Libre Comercio entre Ucrania y la Unión Europea, a partir de 2016 otorgará nuevo impulso al desarrollo de las relaciones de Ucrania con los países miembros de la OEA. En el contexto del proceso de apertura de Ucrania hacia el mundo estamos retomando las negociaciones sobre los acuerdos de libre comercio con el Canadá. Analizamos las perspectivas de hacerlo con otros países americanos aumentando la complementariedad tradicional de nuestras economías y creando nuevas oportunidades para estrechar más los vínculos de cooperación. 

DERECHOS DE LAS MUJERES Y LA LUCHA CONTRA LA VIOLENCIA DE GÉNERO SON PRIORIDADES PARA UCRANIA. La violencia  de género es una realidad cotidiana para millones de personas en el mundo. Está presente en las calles, escuelas, en los lugares de trabajo, en los medios de comunicación, en Internet y en sus propios hogares. 

Valoramos mucho el aporte hecho por los países de América Latina y el Caribe  a  la promoción de este tema, en particular, con un instrumento legal tan importante como es la Convención Interamericana para Prevenir, Sancionar y Erradicar la Violencia contra la Mujer (Belém do Pará, 1994).

Al mismo tiempo estamos dispuestos a compartir la experiencia europea. En mi función como Presidente de la Comisión de Igualdad de Género del Consejo de Europa quisiera  llamar su atención al Convenio del Consejo de Europa sobre la prevención y lucha contra la violencia contra las mujeres y la violencia doméstica, firmado en Estambul en 2011.


  


El Convenio de Estambul es una herramienta de alcance mundial (abierto a la ratificación de todos los Estados del mundo), práctica y detallada, para el desarrollo de leyes y políticas orientadas a la prevención de la violencia, la protección de las víctimas y la persecución judicial de los autores.
Señoras y Señores,
El 26 de junio de este año la Carta de las Naciones Unidas cumple 70 años. Es un honor para mí destacar que los representantes de Ucrania en el año 1945  encabezaron el grupo que formuló el Preámbulo y el Capítulo primero: “Propósitos y principios” de este documento.  

Desde la firma de la Carta el mundo ha cambiado mucho. Sin embargo mi país durante todos los años transcurridos se adhería firmemente a los propósitos y principios de la Carta. Fuimos un contribuyente importante en las actividades de la ONU en las esferas de mantenimiento de la paz y la seguridad internacionales, en los ámbitos de desarme, desarrollo económico y social, fortalecimiento del derecho internacional y la protección de los derechos humanos.

Ucrania fue elegida como miembro no permanente del Consejo de Seguridad de la ONU tres veces. Esto demuestra nuestra constante posición pro activa acerca de los asuntos actuales de la vida internacional. 

En el año 2002 Ucrania de nuevo presentó su candidatura para el puesto no permanente del Consejo de Seguridad de las Naciones Unidas para el período de 2016-2017. Nuestra motivación para este paso fue seguir contribuyendo a la promoción y mantenimiento de la paz y la estabilidad internacional.

Me gustaría subrayar que Ucrania cooperará de manera constructiva y abierta con todos los miembros del Consejo en cuestiones de importancia global.

Valoramos mucho el gran trabajo de los países de América Latina en el Consejo. En particular me gustaría agradecer a la República de Chile por la posición equilibrada y también a su predecesora en el Consejo la República Argentina. 

Ucrania es el único país-candidato dentro del Grupo de los Estados de Europa Oriental. Aprovechamos este encuentro con los ilustres representantes de las Américas para agradecer por el apoyo ya expresado y solicitar apoyo de los Gobiernos de los países miembros y de los observadores de la OEA a nuestra candidatura durante las elecciones. 

Señoras y Señores,
LA AGRESIÓN RUSA. Continua siendo muy grave la amenaza de renovación de las operaciones militares a gran escala desatadas por los grupos terroristas rusos. Ahora en Ucrania se encuentran 14 grupos tácticos rusos que cuentan con más de 9.000 efectivos. La concentración de las tropas rusas en la frontera oriental de Ucrania aumentó 1,5 veces. Rusia ha violado de manera absolutamente brutal los principios básicos del Derecho Internacional. Ya está utilizando sus Fuerzas Armadas de manera abierta y cínica en Ucrania. El avance de las tropas rusas es detenido tanto por el poder de las Fuerzas Armadas de Ucrania como por la solidaridad de la comunidad internacional que ha condenado enérgicamente el incumplimiento de los acuerdos de Minsk.

Una importancia primordial para nosotros tiene la Resolución de la Asamblea General de la ONU “Integridad Territorial de Ucrania” apoyada ampliamente por los Estados de las Américas el 27 de marzo de 2014. Agradecemos a los países del Hemisferio que brindaron su apoyo a las Resoluciones del Consejo Ejecutivo de la UNESCO sobre la situación en Crimea aprobadas en abril y octubre de 2014, así como a la Resolución del Consejo de Derechos Humanos de la ONU “Cooperación y ayuda a  Ucrania en el ámbito de los derechos humanos” adoptada en junio de 2014.
Las votaciones en las organizaciones internacionales manifestaron de manera convincente que los lazos tradicionales de amistad y cooperación que Ucrania desarrolla con la mayoría de los países americanos hoy día son más fuertes que nunca. 
Señoras y Señores,

Para terminar quisiera expresar la seguridad de que la discusión de mañana lunes y del martes permitirá conseguir las metas propuestas para este período de sesiones de la OEA y brindará definiciones concretas a los temas analizados. Gracias.
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