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BOLETÍN INFORMATIVO

1. Sede de la Asamblea General:

El Cuadragésimo Período Ordinario de Sesiones de la Asamblea General de la Organización de los Estados Americanos (OEA) se celebrará del 6 al 8 de junio de 2010, en la ciudad de Lima, Perú. Las sesiones tendrán lugar en el Museo de la Nación, ubicado en la Avenida Javier Prado Este 2465, distrito de San Borja.
La sesión inaugural se celebrará el domingo 6 de junio a las 18:30 horas en el Auditorio Los Incas del Museo de la Nación, con la participación del Señor Presidente de la República del Perú, S.E. Alan García y del Señor Secretario General de la OEA, S.E. José Miguel Insulza.  A la referida sesión, cada delegación podrá acreditar hasta cinco (5) delegados.
2. Coordinación General Nacional:

La Coordinación General Nacional está a cargo de:

Embajadora Luzmila Zanabria
Presidenta de la Comisión Interna a cargo de la organización del

XL Período Ordinario de Sesiones de la Asamblea General


Correo electrónico: lzanabria@xlasambleageneraloea.com  
3. Hoteles:


El Ministerio de Relaciones Exteriores del Perú, a través de la Coordinación Nacional, ha seleccionado dos hoteles para los Jefes de Delegación y los miembros de sus delegaciones oficiales: 


HOTEL LOS DELFINES 


Los Eucaliptos s/n San Isidro


Tel. (51-1) 215-7000 


www.losdelfineshotel.com
	Tipo de habitación
	Tarifa para delegados

en US$ por noche

	Superior
	220.00

	Ejecutiva
	270.00



SWISSOTEL


Vía Central 150, Centro Empresarial Real, San Isidro


Teléfono (511) 611 4400; Fax (511) 421 4360

www.swissotel.com
	Tipo de habitación
	Tarifa para delegados

en US$ por noche

	Premier room
	180.00

	Swiss Business Advantage
	180.00

	Deluxe Superior
	210.00

	Swiss Executive
	240.00


Las tarifas anteriores no incluyen el 19% por concepto de Impuesto General a las Ventas (IGV) y el 10% de servicios. Los delegados y participantes de la Asamblea General podrán obtener exención del IGV presentando su pasaporte. 



El Gobierno del Perú cubrirá los costos de hospedaje por tres noches, únicamente para los Jefes de Delegación de los Estados Miembros; se considera como fecha de ingreso el 6 de junio y fecha de salida el 9 de junio de 2010.  Gastos adicionales tales como consumos de restaurantes o bares del hotel,
 frigo bar, servicio de telefonía o lavandería no serán cubiertos y deberán ser pagados directamente al hotel.  Todos los demás delegados deberán cubrir sus propios gastos. 


Para cada Delegación se ha previsto una reserva mínima de cinco (5) habitaciones adicionales tipo estándar en el hotel asignado al Jefe de Delegación (asignación que se hará mediante sorteo). Para confirmar la reserva de estas cinco habitaciones (o menos, de ser el caso) deberá completar el formulario ALOJAMIENTO Y DATOS DE VIAJE disponible en el siguiente enlace de la página de la XL Asamblea General: http://www.xlasambleageneraloea.com/documents/FORMULARIOALOJAMIENTOYDATOSDEVIAJE.doc  y remitirla  vía electrónica a:
Comisión de Alojamiento:


Atención: Ministro Daniel Roca


Correo electrónico: droca@xlasambleageneraloea.com


Teléfono: (51-1) 204 2993

Cualquier solicitud adicional de alojamiento, deberá hacerse directamente al hotel. En este caso, el formulario ALOJAMIENTO Y DATOS DE VIAJE deberá enviarse al hotel y no a la Comisión de Alojamiento.
Las reservas de habitaciones serán asignadas por estricto orden de recibo de las solicitudes.  La cuenta del hotel será pagada directamente por cada participante antes de su partida, siguiendo los procedimientos habituales establecidos por las empresas hoteleras. Toda solicitud de reserva, para que sea confirmada, deberá estar acompañada del número de una tarjeta de crédito vigente con la correspondiente fecha de expiración. 

Hoteles adicionales


Además de los hoteles que albergarán a las delegaciones oficiales, se ha previsto la reservación de habitaciones en hoteles de categoría 5 y 4 estrellas que deben ser directamente contactados. 


Información básica sobre cada hotel puede ser consultada en el siguiente enlace: http://www.xlasambleageneraloea.com/documents/CUADROHOTELES.doc Se sugiere solicitar al hotel de su preferencia información específica relacionada a políticas de pago, cancelaciones y otras condiciones y facilidades.

La confirmación de las reservaciones deberá hacerse remitiendo el formulario ALOJAMIENTO Y DATOS DE VIAJE directamente al hotel elegido.

Cada participante deberá pagar la cuenta del hotel (alojamiento, consumos y gastos extra) de manera directa antes de su partida.  


La remisión de las necesidades de alojamiento de cada delegación debe efectuarse sin excepción, antes del 3 DE MAYO DE 2010. Posterior a esta fecha, el Ministerio de Relaciones Exteriores no podrá asumir responsabilidad sobre cupos y tarifas especiales gestionadas con los hoteles que han sido seleccionados para la Asamblea General,  y el bloqueo de las habitaciones se cancelará automáticamente.
4. Transporte aéreo:


Se recomienda hacer sus reservas de vuelos de ida y regreso con la mayor antelación posible y directamente con las compañías de aviación ó con sus agencias de viajes.


En caso de que algún Jefe de Delegación tuviese previsto arribar al Perú en aeronave privada, se sugiere contactar con la debida anticipación a la Coordinación General Nacional a través de la Comisión de Aeropuertos, a fin de gestionar los trámites y facilidades respectivos.

Comisión de Aeropuertos


Ministro Consejero Rolando Ruiz-Rosas

Correo electrónico: rruizrosas@xlasambleageneraloea.com 

Teléfono (51-1) 204 3076
5. Identificador de Equipaje


Se solicita a todas las delegaciones utilizar el identificador de equipaje que la OEA proporcionará previamente, a fin de facilitar los trámites de llegada y salida de la ciudad de Lima.

6. Requisitos de entrada y salida del país:
En la página www.xlasambleageneraloea.com se dispone de información sobre los requisitos de visa para el ingreso al Perú y sobre las gestiones que el Gobierno peruano pondrá en marcha para facilitar el ingreso a aquellos delegados provenientes de países donde no haya representación peruana para el trámite de visa respectivo.

Al salir del país vía el Aeropuerto Internacional “Jorge Chávez” deberá pagarse una tasa por uso de aeropuerto (TUUA), cuya tarifa vigente es de US$ 31.00 ó su equivalente en nuevos soles. Esta tarifa se aplica a todos los pasajeros.
7. Recepción en el aeropuerto:

El Gobierno del Perú asignará a cada Jefe de Delegación un funcionario diplomático de enlace desde su arribo al país hasta la finalización de la Asamblea General.  Asimismo, dispondrá de funcionarios para el recibimiento de todos los participantes en el Aeropuerto Internacional “Jorge Chávez”. 

Para programar estas atenciones, se tomará en cuenta la información de los vuelos de llegada y salida que los delegados y participantes hayan incluido en el formulario  ALOJAMIENTO Y DATOS DE VIAJE. 
8. 
Transporte:

Entre el 6 y el 9 de junio el Gobierno del Perú pondrá un vehículo a disposición de cada Jefe de Delegación. Asimismo, proveerá transporte colectivo (camionetas tipo van y minibuses) para todos los delegados: a) del aeropuerto a los hoteles oficiales seleccionados para el evento; b) del circuito hotelero al Museo de la Nación y viceversa.  Oportunamente se publicará en la página www.xlasambleageneraloea.com los horarios y rutas a ser cubiertas.
8. Inscripción de participantes:


Se agradece a las delegaciones, observadores e invitados especiales que dirijan sus cartas de acreditación y cualquier otro tipo de correspondencia relacionada con la Asamblea General a la Secretaría General de la OEA a la siguiente dirección:

Oficina de la Secretaría de la Asamblea General



Correo: coordinacionag@oas.org


Fax: (202) 458-3929



17th Street and Constitution Avenue, N.W.



Washington, D.C. 20006


El formulario de registro estará disponible, a partir del 31 de marzo de 2010 en la página www.oas.org/40ag, y deberá ser llenado y enviado a la Secretaría General de la OEA a más tardar  el 7 de mayo de 2010, con el fin de facilitar las actividades de registro. La inscripción tardía para las delegaciones oficiales se realizará en la ciudad de Lima del 4 al 6 de junio de 2010. Oportunamente se informará sobre las fechas de registro en sede (Washington, D.C.) para las Delegaciones Oficiales.

En Lima también se hará entrega de las tarjetas de identificación, las cuales, por razones de seguridad, se exigirán en todas las actividades de la Asamblea General. Se solicita a las delegaciones y demás participantes que al momento de registrarse presenten copia de la respectiva credencial oficial.

Tanto la inscripción tardía de delegaciones oficiales, como la entrega de las tarjetas de identificación, se atenderán desde el viernes 4 de junio en la sala Neptuno del Hotel Los Delfines (Av. Los Eucaliptos, s/n, San Isidro), a partir de las 8:30am.
9. Idiomas y documentos de trabajo:


Las sesiones de trabajo de la Asamblea General se llevarán a cabo en los idiomas oficiales de la Organización: español, inglés, francés y portugués; para los que se ofrecerá interpretación simultánea. Se exhorta a las delegaciones a obtener todos los documentos de la Asamblea General en la página www.oas.org/40ag.
10. Comunicaciones:

La sede de la Asamblea General contará con facilidades para hacer llamadas telefónicas  locales, nacionales e internacionales.  
11. Seguridad y Asistencia Médica:

La seguridad de los señores Jefes de Delegación, Delegaciones Oficiales y participantes en general es responsabilidad del Gobierno peruano.  Se ha diseñado y coordinado con la Policía Nacional un plan integral de seguridad en el desplazamiento de los participantes, en la sede del evento y en los hoteles donde los participantes estarán alojados.

Si los miembros de seguridad que acompañan a las delegaciones requiriesen portar armamento consigo, deberán contactar con la debida anticipación a la Comisión de Seguridad de la Coordinación General Nacional, para informarse sobre los requisitos, tipo de armamento permitido y los trámites a seguir para obtener la autorización del ingreso temporal de armas.


Comisión de Seguridad


Primera Secretaria Catherine Lovón

Correo electrónico: clovon@xlasambleageneraloea.com 

Teléfono (51-1) 204 2982
En materia de asistencia médica, el Gobierno del Perú pondrá a disposición de las delegaciones servicio de primeros auxilios durante las horas de las sesiones. Adicionalmente, habrá una ambulancia en los lugares donde se realicen los distintos actos del evento. Todo gasto incurrido deberá ser cubierto por el paciente. Se recomienda que todos los delegados tengan seguro de salud con cobertura internacional.

Los Jefes de Delegación, delegados y participantes que consideren conveniente informar sobre alguna restricción alimenticia derivada de usos, costumbres o salud, así como dar a conocer alguna condición física o de salud que requiriese alguna atención o previsión en especial, pueden contactar y remitir la información pertinente a:

Comisión de Salud

Consejera Elizabeth González


Correo electrónico: egonzalez@xlasambleageneraloea.com 


Teléfono (51-1) 204 3247

12. Moneda:

La unidad monetaria del Perú es el Nuevo Sol. La tasa representativa de mercado a la fecha -8 de marzo- es de S/. 2.86 por $1.00 dólar americano. El cambio de moneda no tiene restricción alguna, aunque es recomendable hacerlo preferentemente en los hoteles, bancos y cualquiera de las múltiples casas de cambio que operan en la ciudad.  La divisa estadounidense es generalmente aceptada en la mayoría de establecimientos comerciales.

Las tarjetas de crédito de circulación internacional son aceptadas en la mayoría de los hoteles y el comercio en general.


En el Museo de la Nación los delegados podrán disponer del servicio de cajeros automáticos.

13. Datos de Interés:

a) Horarios:

Las entidades bancarias locales atienden de lunes a viernes de las 9:00 a las 18:00 horas y sábados de las 9:00 a  las 13:00 horas.
Los locales comerciales (almacenes en general) atienden de lunes a sábado de las 10:00 a las 21:00 horas (en los centros comerciales atienden incluso los días domingo).

La mayoría de las oficinas gubernamentales trabajan de lunes a viernes entre las 08:30 y las 17:30  horas.

b) Clima:

En la época en que se celebrará la Asamblea General, Lima tiene una temperatura promedio de 16 grados C  (68 grados F) aproximadamente.


El clima de la capital no es lluvioso, pero presenta un alto índice de humedad.

c) Electricidad:
La corriente eléctrica es de 220 voltios AC y 60 ciclos. En la mayoría de hoteles de 4 y 5 estrellas hay además tomacorrientes de 110 voltios.
d) Hora local: 

La hora oficial peruana se encuentra a menos cinco (-5) con respecto a la del meridiano de Greenwich G.M.T.

e) Código de Área: + (51-1).


f) Restricciones para fumadores

De acuerdo a legislación reciente, no está permitido fumar en ningún área de la sede de la Asamblea General (Museo de la Nación). Igual restricción se aplica en los establecimientos de hospedaje y en algunos restaurantes y bares.  


g) Programas turísticos
La Coordinación Nacional ha previsto la instalación de una Agencia de Viajes que durante los días de la Asamblea General atenderá a las personas interesadas en obtener información o contratar programas turísticos hacia otras ciudades del Perú. Información adicional puede ser consultada en el siguiente enlace: http://www.xlasambleageneraloea.com/documents/INFORMACIONTURISTICA.doc 

h) Salubridad

El agua de los grifos es potable; sin embargo, no se recomienda su consumo, se recomienda beber agua embotellada.

14. Información adicional:



Cualquier inquietud sobre el Cuadragésimo Período Ordinario de Sesiones de la Asamblea General, favor a comunicarse en la ciudad de Washington al siguiente teléfono: (202) 458-3670, o visitar la página www.oas.org/40ag.



Las delegaciones podrán obtener los documentos en la página: � HYPERLINK "http://www.oas.org/40ag" ��www.oas.org/40ag�
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