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La Coalición de Seguridad Incluyente para América, conformada por las siguientes Organizaciones de la Sociedad Civil: 



AVENTVAL A.C. (Aventuras con Valores)

Cadena de Amor con Cristo

Casa de Descanso para Ancianos Matilde Boubroy de Villanueva

Centro de Ayuda para la Mujer Latinoamericana - CAM

Centro de Estudios Universitarios Allende

Corazón de Niño

Centro de Estudios Universitarios Allende
Fundación Lemon

Generación de Jóvenes con Valor, A.C.

Instituto de Acceso a la Justicia

Instituto de Atención a la Familia

Mujer Impulso Social

Ochoa Legal Bureau SC

Red de Emprendedoras Zacatecanas RENACES

Mesón del Buen Samaritano



Ante ustedes señores Embajadores de los distintos países Miembros de la Organización de Estados Americanos, expresamos las inquietudes, problemas y propuestas de solución que como Asociaciones Organizadas consideramos relevantes hoy en día en el continente para que éste pueda desarrollarse en todos los aspectos que como sociedad Civil nos atañen: 

CONSIDERANDO:

QUE RECONOCEMOS que el actuar de los gobiernos en América, debe dejar de ser paternalista ya que dicho actuar ha generado una sociedad apática y conformista, situación que afecta en todos sus ámbitos al desarrollo humano, económico y social; ya que la base del desarrollo debe partir del apoyo subsidiario que provee el Estado a la sociedad para que detone sus potencialidades, crezca y mejore en todos sus sectores, un actuar corresponsable por parte de los Estados.
 
QUE ESTAMOS PROFUNDAMENTE PREOCUPADOS por la falta de educación integral que afecta a toda la población del continente, lo que deriva en falta de oportunidades laborales y de realización personal. 

RECONOCEMOS que la educación es el elemento base para activar la economía no meramente en su aspecto académico, sino que desarrolle al educando en todos los ámbitos de la persona: social, intelectual, moral, artístico, emocional, espiritual y cultural. 
HACIENDO NOTAR que la falta de sensibilidad ante las problemáticas que nos afectan como sociedad y cómo jóvenes, impide que la personas se den cuenta que las diversas formas de violación a los derechos humanos, solo atañen a sus víctimas, dejando de lado nuestra responsabilidad en su proteccion y respeto, asi como las repercusiones en el desarrollo de la sociedad en la que nos desenvolvemos.
CONSCIENTES de que para poder tener acceso a un adecuado ejercicio de derechos humanos, las personas deben gozar de un mínimo de seguridad en su entorno y comunidad para que el ejercicio de sus derechos. 

REAFIRMANDO que para poder atender y atacar la problemática de la inseguridad, se debe propiciar el conocimiento de los derechos, para que puedan respetarse y ejercitarse. Pues dicha falta de conocimiento de las prerrogativas mínimas provoca desconfianza en las instituciones, que se conjuga con un servicio público deficiente, lo cual, sumado a una política carente de ética y de la debida supervisión por parte de la sociedad, hace que dicha problemártica se agrave en perjuicio de ésta.
 
AFIRMANDO que el diálogo para la prosperidad debe partir de un conocimiento profundo de la realidad, y de los mecanismos para el acercamiento entre los diferentes sectores de la sociedad que sirven de interlocutores; para que las soluciones que la sociedad proponga y el Estado lleve a cabo no se queden en lo superficial, sino que de verdad ataquen la falta de vinculación existente.

RECORDANDO que la soberanía es un elemento esencial en la vida democrática de un país, reconocida entre otros en el artículo 21 de la  Declaración Universal de Derechos Humanos, que consagra el Derecho a participar en los asuntos públicos, así como el artículo 23 de la Declaración Americana de Derechos Humanos donde se consagran los Derechos Políticos, que son base de la Carta Democrática Interamericana que claramente establece y desarrolla los derechos políticos y de participación ciudadana. 

PROFUNDAMENTE PREOCUPADOS por la crisis institucional que viven actualmente muchos países del hemisferio, vemos vital respetar la autodeteminación de los pueblos y la democracia como uno de los pilares fundamentales de la Organización de los Estados Americanos. 
TOMANDO EN CUENTA todas las anteriores cuestiones, la Coalición de Seguridad Incluyente para América, ha generado las siguientes

PROPUESTAS


INSTA a los Estados del Hemisferio, a través de sus Embajadores, a que fomenten el apoyo a emprendedores, en los sectores de la industria y la empresa, con especial énfasis en las micro, pequeña y mediana empresa. 
 
HACE UN LLAMADO a poner mayor énfasis en las medidas de calidad educativa, reforzando la competitividad con evaluaciones objetivas periódicas a los profesores y alumnos, buscando mejorar el desarrollo en todos los países miembros de la Organización de Estados Americanos.  

ANIMA a los estados a cooperar con el fin de incentivar el voluntariado y conjuntarlo para mover el sector privado y público. 

ALIENTA a fomentar, una verdadera solidaridad intergeneracional, toda vez que las diferentes etapas de desarrollo del ser humano deben ser objeto de cuidado y respeto, siendo conscientes de la dignidad de cada persona y por ende del ejercicio de sus derechos y atención de sus necesidades.

CONDENA las prácticas injustas que atentan contra la dignidad de la persona dentro de los diversos sistemas de justicia penal en los países; por lo que se sugiere que las políticas públicas deben impulsar la reinserción social integral, basadas en el mérito y en la educación en valores.  

SOLICITA que las autoridades tiendan a la profesionalización de las políticas públicas enfocadas en el desarrollo, favoreciendo la transparencia y la rendición de cuentas, así como la continuidad, injerencia y profesionalización de los medios de participación ciudadana.
 
INVITA a los gobiernos a impulsar la evaluación del ejercicio de la adminsitración pública, y la efectividad de esta evaluación sea en la incidencia del desarrollo, la participación activa de la sociedad civil y la eficacia de los resultados de los recursos administrados.

EXHORTA a que los Estados promuevan y garanticen una educación democrática desde temprana edad, orientada a la participación activa de la sociedad  en las decisiones de cada nación; fortaleciendo o en su defecto creando mecanismos que garanticen procesos electorales transparentes, favoreciendo la gobernabilidad en toda América. 
SUGIERE se garantice la libertad de expresión y opinión de los ciudadanos en los diferentes ámbitos de gobierno y de opinión pública, así como la libertad religiosa, protegiendo especialmente a los grupos que velan por estos derechos. 

Y EXIGIMOS ENÉRGICAMENTE se reconozca que sin una efectiva solución a las necesidades básicas de las personas, como lo es la alimentación, la educación, la habitación digna, el desarrollo laboral; nunca lograremos evitar que nuestra población alcance la prosperidad en un ámbito de seguridad. 

SUMMARY IN ENGLISH


Considering:

That we recognize that the behavior of the Governments  must stop being paternalistic and that these actions have created an apathetic an conformist society
 
That we are deeply preoccupied by the lack of an integral education leading to a lack of work opportunities
Noting the lack of empathy towards the problems affecting us as a society and as young people and which prevents people from being aware of the forms of human rights violation committed and that to exercise our rights, we must have a minimum of security and that to tackle the problem of insecurity we must facilitate access to knowledge of these rights as the lack of knowledge created distrust in institutions among others
 
Affirming that dialogue for prosperity must stem from a deep knowledge of reality 

Reminding that sovereignty is essential for the democratic life of a country. 

Deeply preoccupied by the institutional crisis affecting many countries of the hemisphere and that is vital to respect the self-determination of the people and democracy as of the fundamental pillars of the OAS 
We propose the following:


We call on the countries through their Ambassadors, to provide support to entrepreneurs with a special emphasis on micro, small and medium enterprises. 
 
We call for greater emphasis to be placed on measures for a quality education, strengthening competitiveness to improve the development of the countries.  

We encourage the states to cooperate to incentive volunteers to move the private and public sectors 

We encourage a true inter-generation solidarity as each stages of human life by must cared for and respected

WE condemn unjust practices that attack the dignity of the person in the diverse penal justice systems of the countries; and suggest that public policies must promote integral social reinsertion.  

We ask that the authorities focus on professionalization of public policies focusing on development, transparency and accountability as well as professionalization of means of citizen participation. 
 
We invite the governments to promote the evaluation of public administration and active participation of civil society.

We encourage the countries to promote and guarantee a democratic education from an early age, designed for an active participation of society in the decisions of each nation, and strengthening or creating transparent electoral processes for governance in all of America. 
We suggest that freedom of expression and opinion of the citizens as well as freedom of religion and protection for people who care for these rights. 

And we strong ask for the recognition that without an effective solution to meet the basic needs of people, such as food, education, housing and work, we will never be able to achieve prosperity for our people. 

