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Excelentísimos Embajadores y Representantes de los distintos Estados miembros, Excelentísimo Sr. Secretario General de esta Organización. 
Agradecemos sinceramente la oportunidad y el privilegio de estar presentes en este foro para alzar la voz por millones de mujeres, madres, abuelas, y niñas, que no tienen la oportunidad de estar ante Ustedes. 
Representamos una coalición de varias organizaciones y grupos que trabajan en diferentes países de América Latina en pro de la mujer en sus distintas etapas de vida, algunos aquí presentes, pero muchos otros que, aunque no pudieron estar aquí, se encuentran representados por nuestra presencia. 
Las mujeres poseemos características invaluables y diferentes a las de los hombres, por ello es necesario que las discusiones y políticas que se deciden en estos foros se hagan desde una perspectiva integral de la mujer en la que se tomen en cuenta sus diferentes capacidades a fin de que toda mujer pueda alcanzar una vida plena y aporte a la sociedad desde la riqueza de su ser femenino. Con ello se podrá impactar de forma positiva el futuro de las generaciones por venir. Es innegable que el futuro de nuestras naciones depende en gran parte del desarrollo integral de la mujer en todas su etapas de vida, comenzando por su desarrollo desde el vientre-materno, su desarrollo pleno de niña a mujer adulta, así como sus etapas de madre y abuela.  
El compromiso de esta Organización y de sus instituciones, en especial de la Comisión Interamericana de Mujeres, deben ir más allá de un enfoque reduccionista de la mujer, en el que simplemente se habla de su aspecto reproductivo como algo negativo que debe ser eliminado. 
Los países del mundo, incluidos los de América, estamos en deuda con la mujer, especialmente con todas aquellas que son madres, y que en el proceso de dar vida han fallecido, dejando pequeños huérfanos y familias incompletas. Estamos en deuda porque la mayoría de estas muertes serían prevenibles con mayor información y educación a la mujer, así como con más recursos e infraestructura que se traduzcan en servicios de calidad y calidez para toda la población, especialmente la de los sectores más vulnerables. Para ello es indispensable, que junto con sociedad civil se conformen de redes de apoyo a la salud materna e infantil, que trabajen de la mano con los sistemas de salud y empoderen a las mujeres en su maternidad. 
A este propósito, hacemos un llamado a los países miembros, para que la salud materna y reproductiva tenga como foco prioritario el abatimiento de la morbi-mortalidad materna y no el reparto indiscriminado de métodos anticonceptivos, muchas veces impuesto y forzado, sin el consentimiento de las mujeres, especialmente de las indígenas y de las que viven en mayores condiciones de pobreza, violando sus derechos a elegir libremente el número y espaciamiento de sus hijos.
Una prioridad para nosotras las mujeres es el acceso a la educación y a la salud, quizá incluso antes que la equidad de género (la cual por cierto ha venido a invisibilizar a la mujer, pues ya nadie habla de mujer sino de género). En aras de alcanzar la igualdad, primero necesitamos tener la oportunidad de acceso a la educación, ya que ésta es la verdadera forma de empoderar a la mujer. Una mujer educada tendrá mayores oportunidades de trabajo, una mejor salud, como muestran los países con menores índices de mortalidad materna, pues será consciente de lo que significa cuidar de su cuerpo. Una mujer educada no permitirá fácilmente una situación de violencia en la que se le trate como una cosa y no como una persona. 
Sabemos que el valor de la mujer va mucho más allá de la maternidad, sin embargo esta vocación es asumida por la mayoría de las mujeres en el mundo, siendo también cada vez mayor el número de mujeres que libremente, por deseo o por necesidad se enfrentan al doble reto de aportar un ingreso considerable al sostenimiento de su hogar, así como a la crianza y educación de sus hijos. Sin embargo, pareciera que los gobiernos y los sistemas laborales fueran completamente ajenos a esta realidad, pues no vemos políticas, ni leyes que favorezcan a la mujer en este doble rol, que es fundamental en el desarrollo de las familias y de las sociedades y que si no se atiende, además de perjudicar a la mujer, perjudicará sin duda el desarrollo y composición del tejido social. Estamos hablando de políticas efectivas que sancionen a aquellas empresas que discriminen a la mujer embarazada, o de beneficios tributarios para quienes fomenten horarios y puestos que promuevan la conciliación del trabajo y del hogar, mayores días de "discapacidad" para madres y padres, pues en la medida en que se responsabiliza y se hace partícipe a los hombres de su paternidad, también se fortalece a la mujer, la familia y el desarrollo de nuestras naciones. 
Hay suficiente evidencia científica que señala que los niños que crecen sin una madre son más propensos a vivir en pobreza, sin acceso a educación primaria y con un riesgo más alto de iniciar su vida laboral antes de su madurez,[footnoteRef:2] así como estudios que indican que la rentabilidad de las empresas sube al involucrar a mujeres con una educación sólida y salud completa en todas sus esferas. Los índices de pobreza y delincuencia son menores en sociedades donde las mujeres tienen más oportunidades y son partícipes en la toma de decisiones.  [2:  M. KAMRUL ISLAM & ULF-G. GERDTHAM, WHO, THE COSTS OF MATERNAL-NEWBORN ILLNESS AND MORTALITY 13 (2006), disponible en  http://whqlibdoc.who.int/publications/2006/9241594497_eng.pdf.] 

Por todo ello, los Estados deben invertir en la educación de calidad de niñas y mujeres con la meta de reducir la pobreza de la familia, y aumentar los niveles de salud. 
Por otra parte sabemos que un flagelo que persigue a las mujeres de nuestro continente es la constante espiral de violencia, destacando la violencia sexual, por ello les exhortamos a ser firmes en la aplicación de leyes y políticas contra la pornografía, abolición de la prostitución y combate a la trata de personas. 
Otra dura realidad cada vez más común para nuestras mujeres es la necesidad de migrar a otro país para sobrevivir y sacar adelante a sus hijos. Los Estados no pueden permanecer indiferentes y deben hacer todo lo posible para que en su tránsito hacia su destino no se vean violentadas, por el crimen organizado o por sistemas de seguridad, en sus derechos más básicos. Sin embargo, el esfuerzo prioritario de nuestros países debe ser el compromiso por trabajar, para garantizar las condiciones de desarrollo y justicia necesarias, para que las mujeres y madres de familia, no se vean en la necesidad de abandonar sus países de origen, sus familias y sus hijos, muchas veces de forma permanente e indefinida. Nuestros países merecen familias unidas y no rotas.
Asociaciones integrantes de nuestra coalición han trabajado en proyectos con Pueblos Indígenas y han escuchado y visto su indignación por las constantes violaciones a sus derechos humanos. Los gobiernos y la sociedad en su conjunto deben garantizar a los Pueblos Indígenas y, a las mujeres y a las niñas en especial el acceso a los recursos naturales, a la propiedad legal de sus tierras, a su administración, a lo que produce y a sus utilidades. Sólo así podremos afirmar que se está avanzando y garantizando el desarrollo integral de América.
En conclusión, pedimos a los Estados que den un mayor seguimiento a las acciones que la Comisión Interamericana de Mujeres, lleva a cabo, a fin de asegurarse que éstas partan de una visión integral de la mujer. Que se enfoquen en lo que sí son prioridades para nosotras las mujeres de la región. Al igual, que los Estados cumplan y promuevan los compromisos adquiridos en otros instrumentos que brindan protección a la mujer como la CEDAW, la cual reconoce:
“… el gran aporte de la mujer al bienestar de la familia y al desarrollo de la sociedad, ... la importancia social de la maternidad y la función de los padres en la familia y en la educación de los hijos, y … que el papel de la mujer en la procreación no debe ser causa de discriminación”.
Queremos la oportunidad de aportar a la sociedad pero desde nuestro ser femenino, el cual se complementa con el del varón. 
Muchas gracias. 

Coalition Women in Development
Summary in English
Women have invaluable traits different form men’s which is why discussions and policies must include the integral perspective of women and take into account their different abilities. The future of our nations is undeniably dependent on the integral development of women in all stages of their lives. 
The commitment of the OAS and its institutions, specially the Inter-American Commission on Women must go beyond the reductionist focus on women where their reproductive aspect is views as something negative which must be eliminated. 
The countries are indebted to women, especially mother who have given their lives to give birth and whose death, had they had access to more information and education, as well as resources and quality services might have been avoided.  
We call on the Member States for maternal and reproductive health to be focused on reducing maternal morbidity and mortality and not on the indiscriminate provision of contraception methods, oftentimes imposed and forced with the ascent of the women, especially indigenous women and those living in poverty. 
Our priority is access to education and health before gender equality which tends to make women invisible when no one speaks of women but of gender. Access to education is the true form of empowering women and giving them more opportunities for work and a better health and not be treated as a thing but as a person. 
We know the value of women goes beyond maternity but this is a vocation assumed by the majority of women who freely choose to face the double challenge of working and raising children. It would seem however that the governments and work systems are completely oblivious to this reality as there are no policies favoring women in this double role which is fundamental for the development of facilities and societies and must be confronted lest we damage the social fabric of society. 
We are talking about effective policies penalizing companies who discriminate against pregnant women or of benefits promoting schedules and posts reconciling work with home, more time off for mothers and fathers. 
Studies show that children raised without a mother are more likely to live in poverty, without access to primary education and at a higher risk of beginning working before they are adults and studies also show that the profitability of companies increases when educated and healthy women are involved. Indices of poverty and crime are lower in societies where women have more opportunities and can participate in decision-making. 
Thus, States must invest in quality education for girls and women. 
Women also continue to face a spiral of violence and sexual violence in our hemisphere and we call on a strong application of laws and policies against pornography, the abolition of prostitution and fighting human trafficking. 
Women must also often migrate to another country to survive and the State cannot remain indifferent to the dangers they face when migrating and ought to work as well to guarantee development and judicial conditions needed to prevent the need to migrate. We deserve unified and not broken families.
We are also horrified by the constant violations of the human rights of Indigenous Peoples. Governments and societies must guarantee access to natural resources, legal ownership of their lands to Indigenous Peoples, women and girls to advance development. 
We ask the States to follow more closely the actions of the Inter-American Commission on Women to ensure these actions apply an integral vision of women, focus on what is a priority for us, the women of the region; and we ask that the States comply with the commitments of CEDAW in matters of protection of women. 


