


Coalición Sociedades en Paz y Acceso a la Justicia

América enfrenta severos retos, muchos de los cuáles encuentran su origen en una ausencia de estado de derecho, mínimo acceso a la justicia, instituciones del Estado fragmentadas o corroídas, y una debilidad en sus mecanismos para salvaguardar la protección de los derechos humanos.   
Ante esta realidad, el objetivo 16 de los Objetivos de Desarrollo Sostenible es sumamente relevante, puesto que se centra en la promoción de sociedades pacíficas e inclusivas para el desarrollo sostenible, la provisión de acceso a la justicia para todos y la construcción de instituciones responsables y eficaces a todos los niveles.  
Los países se han comprometido, entre otros indicadores, con reducir considerablemente todas las formas de violencia y las tasas de mortalidad conexas en todo el mundo y promover el estado de derecho en los planos nacional e internacional y garantizar la igualdad de acceso a la justicia para todos.  
¿Esto porqué es relevante? Porque cada 15 minutos en América Latina y el Caribe son asesinadas cuatro personas. En la región mueren al año en promedio 146 mil personas y desde el año 2000 se han cometido más de 2.6 millones de homicidios. 
Siete países en América Latina concentran cerca de 34 por ciento de los homicidios que ocurren en el mundo: Brasil, Colombia, El Salvador, Guatemala, Honduras, México y Venezuela. Adicionalmente, alrededor de 120 ciudades latinoamericanas y caribeñas registran tasas superiores a 25 homicidios por cada cien mil habitantes. En estos países compartimos la mismas problemáticas: altos índices de impunidad, sistemas de justicia débiles, limitado acceso de justicia. 
El problema es desgarrador, persistente y va a empeorar si no se toman decisiones urgentes.  Y por eso estamos en este espacio, para señalar a los Estados que es importante detener la epidemia de violencia que vivimos.
Hacemos un llamado a los Estados a que concentren recursos y esfuerzos en implementar estrategias de política pública específicas y focalizadas que han mostrado resultados positivos en la disminución de la violencia letal, y que tengan como eje garantizar el acceso a la justicia y al debido proceso legal y que privilegien el valor de la vida sobre la violencia.
¿Por qué es urgente implementar estrategias específicas para la contención y diminución de los homicidios? Porque la tasa de homicidios es el indicador que, nacional e internacionalmente, contrasta la situación de seguridad en territorios definidos. Porque el homicidio es la máxima expresión de la violencia y a su vez detona otros tipos de violencia en una comunidad. Porque la violencia letal mina la confianza en las instituciones y los lazos de convivencia sociales. Porque genera un entorno de incertidumbre que afecta las inversiones y las oportunidades de desarrollo económico y social sostenido. Porque preservar la vida es la función primordial del Estado y no se está cumpliendo.
Existen ya alternativas identificadas que tienen un alto potencial para disminuir la violencia letal. Por ejemplo, la Campaña Instinto de Vida, identifica a la disuasión focalizada, que ha mostrado su efectividad para prevenir la violencia colectiva generada por grupos delictivos organizados, la intervención de puntos calientes, que permite concentrar las capacidades del Estado en los barrios y calles que concentran el mayor número de homicidios, la reducción de la impunidad con el fortalecimiento del sistema de justicia, la regulación de armas y municiones, así como estrategias de reducción de los impactos de los mercados de drogas ilegales. Adicionalmente, se identifican estrategias como las Terapias Cognitivas Conductuales e intervenciones en la primera infancia que abordan la violencia interpersonal y con particular atención a la violencia doméstica. 
La represión por sí sola no basta para resolver los desafíos de la inseguridad ciudadana. Es necesario desarrollar intervenciones incluyentes y sostenibles, que tengan la capacidad de prevenir la violencia y dar respuesta a los factores de riesgo. 
La violencia letal se puede evitar y la epidemia podría llegar a su fin si se toman las medidas adecuadas y se sostienen en el tiempo. 
La coalición “Sociedades en Paz y Acceso a la Justicia” está conformada por: México Evalúa, México; Igarapé, Brasil; Fundación Ideas para la Paz, Colombia; Fundación Democracia, Transparencia, Justicia, El Salvador; ADOEC, Costa Rica; Asociación para una Sociedad más Justa, Honduras ; Fondo Internacional Trans, México; Enjambre Digital, México; Mujeres Jefas de Familia, México; Jóvenes contra la Violencia, Guatemala; Iniciativa Ciudadana para la Promoción de la Cultura del Diálogo, A.C.

Coalition Societies at Peace and Access to Justice

America is going through many challenges, many of which stem from the absence of the rule of law, a minimal Access to justice, fragmented state institutions and a weakening of its mechanisms to safeguard the protection of human rights.  
Given this reality, objective 16 of the SDGs is particularly relevant, since it centered on the promotion of peaceful and inclusive societies for sustainable development, the provision of Access to justice for all and the construction of responsible and effective institutions at all levels. 
The countries have committed to considerably reduce all forms of violence and related forms of mortality and to promote the rule of law at the national and international levels and to guarantee equal access to justice for all. 
This is relevant because in Latin America and the Caribbean, 4 people are assassinated every 15 minutes. On average, 146,000 people die every year in the region and there have been more than 2.6 million homicides since 2000.  
Almost 34% of all the homicides in the world are concentrated in seven countries of Latin America: Brazil, Colombia, El Salvador, Guatemala, Honduras, México and Venezuela. These countries share the same problem:  high instances of impunity, weak judicial systems and a limited Access to justice.  
We call on the countries to concentrate resources and efforts on implementing specific and focal public policy strategies that have shown results in reducing lethal violence and that guarantee Access to justice and due process. 
There are many identified alternatives with a high potential for reducing lethal violence. For instance the Campaign of Moment of Life identified to focalized dissuasion has proven to be effective in preventing gang violence, the intervention of Hot Spots which allows for the state to concentrate its capacities in neighborhoods where most homicides occur, the Reduction of Impunity to strengthen the judicial system, the regulation of arms and munitions as well strategies for the reduction of market impact of illegal drugs: as well as strategies such as cognitive conduct therapy and early childhood interventions  touching on interpersonal and domestic violence. 
[bookmark: _GoBack]Repression is not enough to solve the challenges of citizen insecurity. It is necessary to implement sustainable and inclusive interventions. 

