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Señor Secretario General de la Organización de los Estados Americanos OEA, Luis Almagro, y demás miembros de la Asamblea General, Jefes de Delegación, Embajadores y Cancilleres.
La Coalición Movimiento de Organizaciones Afrodescendientes de las Américas, quiere poner de manifiesto que:
La población Afrodescendiente de las Américas se estima en más de 200 millones de personas, las cuales tiene acceso limitado a los servicios de educación y salud de calidad, vivienda y seguridad social, son víctimas del Racismo Estructural, la Discriminación Racial y la exclusión permanente como consecuencia de las desigualdades arraigadas y la pobreza heredada. Por esta razón es de suma importancia que los Estados miembros de la OEA promuevan el Decenio Internacional de los Afrodescendientes y su respectivo Plan de Acción, a la vez que, profundicen el conocimiento de las condiciones enfrentadas por esta población y que reconozca que los Afrodescendientes representan un grupo humano específico que requiere atención especial y políticas públicas que impulsen su desarrollo con identidad étnica y cultural. De esta manera la OEA debe resaltar la significativa contribución realizada por los Afrodescendientes a nuestras sociedades y, así mismo,  proponer medidas concretas con el fin de fomentar su plena inclusión en la vida social, política y económica de sus naciones.
La comunidad internacional, a través del Decenio de los Afrodescendientes, ha reestablecido el firme compromiso de combatir el racismo, la discriminación racial, la xenofobia y las formas conexas de intolerancia en el plano nacional, regional e internacional. El hecho de haber reconocido que ningún país puede considerarse exento de racismo, que el racismo es una inquietud mundial y que para combatirlo se debe emprender un esfuerzo universal, constituye un logro importante. Por ende, la Declaración y el Plan de Acción de Durban es una de nuestras hojas de ruta y tiene un fuerte valor moral y constituye la base para los esfuerzos en el ámbito regional y mundial.
Para la Coalición del MOAA es de principal preocupación la vulneración de los Derechos de los Afromexicanos, en tanto que el Estado Mexicano no ha reconocido como un grupo étnico diferenciado y garantizado, su autoreconocimiento. Exigimos al gobierno de México, promover medidas y políticas reales que garanticen la igualdad, la equidad y la inclusión de los Afromexicanos en toda la esfera de la sociedad. 
Cabe mencionar la difícil situación que enfrentan los miles de migrantes haitianos, en la frontera de México con Baja California, que pone de manifiesto la proximidad de una crisis humanitaria debido a la escasez de condiciones apropiadas de atención, refugios, salud y alimentación. En Panamá, la vulneración de los derechos territoriales a los Afrodescendientes que viven en la Isla de Pedro González, enfrentados a un megaproyecto turístico que los ha desplazado de sus territorios, y por lo cual el Gobierno Panameño ha judicializado a varios de los miembros de la comunidad, coartando su derecho a la legítima protesta y defensa del territorio. Los jóvenes afros en Brasil, siguen siendo perseguidos y masacrados y la utilización del perfil racial es cada vez más evidente; el encarcelamiento de los Jóvenes Afrodescendientes y la brutalidad letal policial, hacia ellos, es una constante.
Los demás países de las Américas no se quedan atrás en la violación de los derechos humanos, tal es el caso de lo ocurrido en Buenaventura (en el Pacífico Colombiano), principal puerto y enclave económico del país, abandonado por el Estado; en las necesidades básicas de agua potable, servicios de  salud, empleo y educación; situación que genero manifestaciones pacificas que fueron fuertemente reprimidas y atacadas por el Escuadrón Móvil Antidisturbios (ESMAD), lo que cobro una gran cantidad de personas heridas, asfixiados por gases lacrimógenos y vidas humanas. Los territorios en el Pacifico Colombiano siguen desprotegidos, a lo largo de este año aproximadamente 36 líderes del pacífico han sido amenazados y asesinados, el último de ellos, Bernardo Cuero Bravo, Fiscal de la organización AFRODES, quien había solicitado medidas de protección las cuales fueron denegadas por el Estado. 
La Consulta previa, libre e Informada, sigue siendo omitida por los Gobiernos de la Región de las Américas y ha puesto en grave riesgo a las comunidades, debido a los megaproyectos,  la industria extractiva de la minería y los proyectos desarrollistas, en los cuales no se tienen en cuenta la cosmovisión de las comunidades Afrodescendientes e Indígenas que habitan en estos territorios.
De ahí, que la Coalición del Movimiento de Organizaciones Afrodescendientes de las Américas, plantee a la OEA los siguientes desafíos.
· Considerar la posibilidad de que, en el marco del Decenio de los Afrodescendientes, la OEA acoja la realización de la IV Conferencia Mundial Contra el Racismo, la Discriminación Racial, la Xenofobia y demás formas conexas de intolerancia, tomando como temas prioritarios Etnicidad, el Medio Ambiente, el Territorio y la Salud.
· Crear el Foro Permanente de los Afrodescendientes en el seno de la OEA, como mecanismo propicio de interlocución, validación, consulta y seguimiento de las políticas de los Estados, para el avance de los Afrodescendientes.
· Crear el Fondo para el  Desarrollo Económico de los Afrodescendientes en las Américas
· Designar y establecer un enviado especial para los asuntos del Decenio Internacional de los Afrodescendientes.
·  Asumir un papel activo en la planificación de actividades y programas, en los que se examine la forma en que los proyectos y los recursos existentes, puedan utilizarse con mayor eficacia, en beneficio de los Afrodescendientes, como lo estipula el Plan de Acción.
· Generar un Diálogo Permanente con las Organizaciones Afrodescendientes, como espacio de Consulta e Interlocución frente a sus asuntos.
· Promover acciones inclusivas que fortalezcan el liderazgo y empoderamiento de las Mujeres Afrodescendientes de las Américas
· Impulsar la implementación del Plan de Acción del decenio de los y las Afrodescendientes en las Américas AG/RES.2891
La Coalición del MOAA reconoce a la Organización Panamericana de la Salud OPS, sus avances en la consolidación del Plan de Salud Regional para los Afrodescendientes, con un enfoque de igualdad étnico-racial e intercultural. De igual manera, aplaude el papel de la Misión de Colombia, como principal promotora de la resolución de la Asamblea General de la OEA AG/RES.2824 Reconocimiento del Decenio Internacional de los Afrodescendientes en las Américas y su subsecuente Plan de Acción de la OEA en el marco de dicho decenio.
Por último la MOAA saluda al movimiento de justicia y la comisión reparadora de la comunidad de los Estados del Caribe CARICOM, para corregir los legados del subdesarrollo ocasionados por la esclavización africana en el Caribe.

COALITION – MOVEMENT OF AFRODESCEDENT ORGANIZATIONS OF THE AMERICAS
SUMMARY IN ENGLISH
There are about 200 million persons of African descent in the Americas, with limited access to quality education and health services, housing and social security and who are victims of structural racism, racial discrimination and permanent exclusion as a result of inherited poverty and rooted inequalities. 
As such, OAS member states must promote the International Decade of Persons of African Descent and its Plan of Action as well as promote knowledge of the conditions faced by these populations who require special attention, public policies and concrete measures for their full inclusion into social, political and economic life. 
The Declaration and Plan of Action of Durban are roadmaps and are the basis for our efforts at the regional and global levels. 
One of our main preoccupation is the violation of the rights Afromexicans, since Mexico has not recognized them as a differentiated ethnic groups, thereby guaranteeing their self-recognition. We ask the Government of Mexico to promote measures and policies to guarantee equality, equity and inclusion of Afromexicans at all levels of society. 
We must also mention the difficult situation of Haitian migrants at the border of Baja California, which presages an upcoming humanitarian crisis due to lack of appropriate attention. 
In Panama, the territorial rights of Afrodescedents living in Isla de Pedro González are at risk due to a large tourism Project. 
Young people of African descent in Brazil continue to be persecuted and massacred and racial profiling is more and more obvious and they face jailing and lethal police brutality. 
Other countries in the Americas also violate their human rights as is the case in Buenaventura (Pacific coast of Colombia), abandoned by the State and lacking in basic needs such as potable water, health care, education and employment and the ensuing protests which were strongly repressed by the State. Territories in this region lack protection and this year around 36 leaders were threatened and assassinated, the latest one of whom was Bernardo Cuero Bravo, from the AFRODES organization, who had requested but had been denied protective measures by the State. 
Mega projects, extractive and mining industries and development projects have no prior, free and information consultation and do not take into account the Cosmo vision of persons of African descent and Indigenous Peoples in these territories. 
The coalitions is asking the OAS to:
· Welcome the realization of the IV World Conference against racism, racial discrimination, xenophobia and all related forms of intolerance.
· Create the Permanent Forum of persons of African descent in the OAS, as mechanism to facilitate dialogue, validation, consultation and follow-up to State policies for the advancement of persons of African descent.
· Create the Fund of the Economic Development of Persons of African Descent in the Americas
· Designate and establish a special envoy for matters related to the International Decade of Persons of African Descent.
· Take on an active role of planning activities and programs to consider the way in which existing projects and resources can be more effectively used to benefit persons of African Descent as stipulated in the Plan of Action. 
· Generate a Permanent Dialogue with Afrodescendant organizations for consultation on these matters.
· Promote inclusive actions to strengthen leadership and empowerment of women of African descent in the Americas
· Promote the implementation of the Plan of Action AG/RES.2891
The coalition also recognized the advances of the Pan-American Health Organization in the consolidation of a Regional Health Plan for persons of African descent and salutes CARICOM for correcting the underdevelopment legacy caused by the enslavement of African persons in the Caribbean. 
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