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XLIV Período Ordinario de Sesiones de la Asamblea General de la OEA

Mesa Redonda Belém do Pará +20

“La violencia contra las mujeres y la inclusión social”
Lunes 2 de junio de 2014
2:30pm – 5:30pm
Salón Río Paraguay, Hotel Sheraton Asunción 
(Aviadores del Chaco 2066)

Por primera vez, la Convención Interamericana para Prevenir, Sancionar y Erradicar la Violencia contra la Mujer (Convención de Belém do Pará) estableció el derecho de las mujeres a una vida libre de violencia, tanto en el ámbito público como en el privado. Ese acuerdo histórico – hasta hace poco el único instrumento jurídico internacional vinculante a tratar específicamente el tema de la violencia contra las mujeres – en conexión con la Convención sobre la Eliminación de Todas las Formas de Discriminación contra la Mujer (CEDAW) y otros instrumentos pertinentes, ha sentado las bases para la adopción de leyes y políticas contra la discriminación y la violencia hacia las mujeres en los Estados de la región, así como un marco político y estratégico para su implementación.
En las últimas dos décadas, la Convención ha dado pauta a una nueva generación de leyes integrales y, en ese marco, el establecimiento de estándares jurídicos a nivel nacional e internacional, la formulación de políticas públicas y planes nacionales, la organización de campañas de información y sensibilización, el desarrollo de servicios especializados de atención, apoyo y acompañamiento y un sin número de otras iniciativas y actividades.

En gran medida, sin embargo, la Convención de Belém do Pará es aún una promesa por cumplir, ya que la violencia sigue siendo una realidad diaria para demasiadas mujeres en las Américas.  Esta violencia contra las mujeres y las niñas refleja la perpetuidad de situaciones asimétricas de poder y de contextos de desigualdad estructural basados en el sexo, en el género o en múltiples factores que exponen a las mujeres y las niñas a formas de discriminación combinadas con su sexo – como la etnia, la pobreza, o la edad, entre otras.
La persistente desigualdad, discriminación y violencia contra las mujeres que seguimos viviendo en la región representa la principal barrera a su inclusión social y al pleno ejercicio de sus derechos.  En ese contexto, la mesa redonda buscará analizar los principales avances y desafíos a la efectiva implementación de la Convención de Belém do Pará, con miras a identificar recomendaciones de política y programáticas concretas para fortalecer el trabajo en este ámbito a nivel nacional y regional.
Paraguay ha iniciado el proceso de elaboración de una ley integral para prevenir y erradicar la violencia contra las mujeres. Las experiencias de la región en el proceso de elaboración e implementación de Leyes integrales pueden ser muy valiosas para el proceso en  Paraguay. 
AGENDA PRELIMINAR 

2:30-2:40
Palabras de la Presidenta de la CIM 
2.40-2:50
Palabras de la Coordinadora Residente de las Naciones Unidas, Cecilia Ugaz
2:50-3:00
Palabras del  Secretario General de la OEA, José Miguel Insulza 

3:00-3:30
Avances y desafíos en la implementación de la Convención de Belém do Pará  

Moderadora: Cristina  Muñoz (por confirmar)
· CIM/OEA (presentación del “Segundo Informe Hemisférico sobre la Implementación de la Convención de Belém do Pará”) 

Carmen Moreno, Secretaria Ejecutiva de la Comisión Interamericana de Mujeres, OEA

· Conclusiones del Foro Hemisférico Belem do Para +20 “La Convención de Belem do Para y la prevención de la violencia: Buenas prácticas y propuestas a futuro” 

Ana Maria Baiardi, Ministra de la Mujer de Paraguay 

3:30-4:30
Experiencias regionales: beneficios de las leyes integrales 



Moderadora: Carolina Taborga, Representante de ONU Mujeres en Paraguay

Panelistas: 

· Leyes integrales: Las experiencias de la región de América Latina y el Caribe

Lidia Gimenez, Experta Titular de Paraguay ante el Mecanismo de Seguimiento de la Convención de Belem do Para (MESECVI) 

· El caso de Bolivia: desafíos en la elaboración de la ley

Monica Bayá, experta en la elaboración de leyes vinculadas a los derechos de las mujeres
· El caso de Paraguay

Diputada Rocío Casco 

· Miradas desde la sociedad civil

TBD

4:30-5:00
Debate en plenaria 

5:00- 5:10 
Cierre


Ana María Baiardi, Ministra de la Mujer de Paraguay
