Palabras del Embajador Emilio Rabasa

Campaña Vístete de Rojo por las Mujeres
2 de mayo de 2014

Secretario General José Miguel Insulza,
Presidenta del Consejo Permanente Embajadora de San Cristóbal y Nieves,
Amigos Embajadoras y Embajadores

Agradezco a la Embajadora Carmen Moreno además de uniformarnos de rojo por traer a nuestra Organización esta iniciativa que, sin lugar a dudas, debiéramos repetir año con año y llegar a replicar al interior de nuestros países, como una manera tanto de destacar las importantes contribuciones que las mujeres han realizado a la vida política, económica, social y cultural de nuestros países; como de reconocer los desafíos que aún debemos atender para lograr que las mujeres puedan ejercer plenamente todos sus derechos.

La violencia contra las mujeres, en todas sus formas y en todos los ámbitos, “es una ofensa a la dignidad humana y una manifestación de las relaciones de poder históricamente desiguales entre mujeres y hombres”
 que socava no sólo el bienestar y desarrollo individual de la mujer vulnerada, sino también el bienestar y desarrollo de su familia y de la sociedad en su conjunto, lo que restringe el avance de los países hacia el logro de la inclusión y la equidad, incluso de su desarrollo.
La adhesión de México a los principales instrumentos internacionales que respaldan los derechos humanos de las mujeres trajo como consecuencia la adecuación progresiva de la legislación mexicana a los estándares establecidos por dichos instrumentos. En ese sentido, la promulgación de la Ley General para la Igualdad entre Mujeres y Hombres en 2006 y de Ley General de Acceso de las Mujeres a una Vida Libre de Violencia en 2007; la creación de la Fiscalía Especial para los Delitos de Violencia contra las Mujeres y Trata de Personas en 2008; la puesta en marcha en 2013 de la línea telefónica 01800Háblalo para proporcionar orientación psicológica y asesoría legal a las mujeres en situación de violencia; y la aprobación en este año de la modificación constitucional que obliga a los partidos políticos a garantizar la paridad de género en las candidaturas al Poder Legislativo federal y local son sólo algunas de las acciones que las mexicanas y los mexicanos hemos emprendido con el fin de garantizar la seguridad de las mujeres; facilitar su acceso a la justicia; y promover su empoderamiento de acuerdo con los principios de igualdad, no discriminación y respeto por su dignidad y libertad. Aún no es suficiente.
El acceso oportuno y eficiente de la mujer a la justicia y la correcta reparación de sus derechos conculcados y sus agravios debidamente atendidos siguen siendo asignatura pendiente muy especialmente con las mujeres indígenas y pobres.  En no pocas comunidades sus derechos políticos de votar y ser votadas no son respetados.
No descartaría que en este mismo foro, aquí mismo hay mujeres que han sido moral, psicológica o físicamente agredidas sin que hayan podido tener acceso o hayan sido acompañadas a la justicia. Esto no puede tolerarse.
Los avances que hemos registrado a lo largo de los años a favor de los derechos de las mujeres son innegables; sin embargo, también es indiscutible que los retos persisten, razón por la cual México valora espacios como éste que nos permiten conocer y compartir las acciones que países hermanos emprenden con éxito; comparte la importancia de generar conciencia sobre esta problemática; y apoya cualquier iniciativa que coadyuve a su erradicación. 
Estamos convencidos de que acciones como esta campaña contribuyen a forjar el camino hacia los grandes cambios que en este ámbito se requieren para mejorar la calidad de vida y el bienestar de las mujeres y, por ende, de nuestros países. Enhorabuena a la Comisión Interamericana de Mujeres por su visión a futuro.  Su insistencia en hacer efectivo el principio de equidad e igualdad de género ha llevado al Grupo de Trabajo de la Visión Estratégica a incluir en la resolución la transversalidad de género en todos los programas de la OEA con un porcentaje del presupuesto.
Finalmente, aprovecho esta oportunidad para recordarles que del 14 al 16 de mayo de 2014 se llevará a cabo en el Estado de Hidalgo el Foro Hemisférico “La Convención de Belém do Pará y la prevención de la violencia contra las mujeres: Buenas prácticas y propuestas a futuro” a fin de conmemorar el vigésimo aniversario de la Convención de Belém do Pará. Esperamos contar con su presencia. 

Muchas gracias.

� Preámbulo de la Convención de Belém do Para.





