PRESENTACIÓN AL FORO EMISFÉRICO: CIUDADANÍA PLENA DE LAS MUEJRES PARA LA DEMOCRACIA.
PROCURADURÍA DE LOS DERECHOS HUMANOS  Guatemala.
DEFENSORÍA DE LOS DERECHOS DE LA MUJER. 

Se define Como una Instancia creada por la Institución del Procurador de los Derechos Humanos en 1991, cuyo propósito es tutelar, defender y promover los derechos humanos de las mujeres en Guatemala.   Es una entidad sólida, representativa y legítima que enlaza esfuerzos en coordinación con las Organizaciones de Mujeres de la Sociedad Civil y el Estado. Monitorea y verifica la vigilancia de los derechos humanos de las mujeres contribuyendo a la construcción y consolidación de la justicia, la cultura de paz y la democracia en el país.

Su principal Objetivo: Incidir en el ámbito social y legal, en el diseño y aplicación de políticas públicas que fomenten el respeto y el ejercicio de los derechos humanos de las mujeres, a través de actividades de supervisión, observación e investigación.

1. PRINCIPALES DEMANDAS QUE IMPULSA LA DEFENSORÍA EN FAVOR DE LAS MUJERES GUATEMALTECAS: 

VIOLENCIA.
· ASESORÍA, ORIENTACIÓN Y SEGUIMIENTO PARA LA ATENCIÓN DE MUEJERES QUE SUFREN VIOLENCIA CONTRA LA MUJER, EN EL MARCO DE LA LEY CONTRA EL FEMICIDIO Y OTRAS FORMAS DE VIOLENCIA CONTRA LA MUJER. 
Información, Orientación y empoderamiento  sobre los derechos de las sobrevivientes de violencia para que presenten sus denuncias y los casos trasladados al Ministerio Público, para la aplicación de la justicia.    Se atienden alrededor de 300 casos al año y la Institución en el 2011 en el municipio de de Guatemala, superó los 3000 casos. 
A un 80% de los casos se da el seguimiento y se coordina con el Estado y Sociedad Civil para la atención Integral gratuita a las mujeres, a sus hijas e hijos, incluyendo la asesoría legal, Psicológica, social y la seguridad en los Centros de Atención Integral para mujeres –CAIMUS-. En lo que va del año, se han atendido mucho casos.
Se Acompañan los casos de las mujeres sobrevivientes de violencia, en el proceso de aplicación de la justicia, en las Instituciones del Estado que aplican la justicia, para garantizar el debido proces.
· Formación para la Promoción de los Derechos Humanos de las Mujeres:  
Con organizaciones de mujeres, Redes, ONGs, estudiantes, e Instituciones del Estado. 

· Temas: Derechos de la Mujer.

· Prevención de la Violencia.

· Derechos Laborales.

· Violencia contra la Mujer.

· VIH. 

· Género.

· Participación Política de las Mujeres, 
· Violencia Sexual. 

· Salud Reproductiva.

· Ley Contra el Femicidio y otras Formas de Violencia contra la Mujer.

·  Acceso a la Justicia Laboral de las mujeres.

· Mesas de Diálogo. 
· En el 2011 se realizó 49 actividades de formación, 11 Diplomados de Paternidad y Maternidad Responsable a nivel departamental, al 80% de mujeres y el resto jóvenes adolescentes,  
· ACCIONES DE PROTECCIÓN DE LOS DERECHOS HUMANOS DE LAS MUJERES:

a. Presentación de  un  Amicus Curiae (amigos de la Corte): Recurso legal  ante la CC, en contra de la acción de inconstitucionalidad en contra de los Artículos 5, 7 y 8 de la Ley contra el Femicidio y otras formas de violencia contra la Mujer, que se declaró sin lugar ratificando la vigencia de esta ley. 
b. Participación para elaborar La Guía Legal de Requisitos para Egresos de madres y recién nacidos de los servicios de salud, para prevenir el robo, la venta y las adopciones ilegales de niñas, niños y adolescentes, en el marco  de la Red de Paternidad  y Maternidad Responsable. 
c. Protocolo para la Prevención de la Violencia a niñas, niños y adolescentes, con El Ministerio de Educación y el apoyo a la ejecución de la Estrategia para la Prevención la violencia,  a nivel nacional.  
d. Observación y Verificación al proceso de elección para elegir a las Delegadas de Organizaciones de Sociedad Civil, a los Consejos de Desarrollo Departamental en el poder local y en el nivel nacional.
5. DEFENSA DE LOS DERECHOS HUMANOS PARA LA PARTICIPACIÓN POLÍTICA DE LAS MUJERES:
· Seguimiento al proceso para que se aprueben las Reformas a la Ley Electoral y de partidos Políticos,  iniciativa 4088, que plantea reformar el Artículo 212, que plantea la alternabilidad, tiene Dictamen favorable por la Comisión de la Mujer del Congreso de la República.  

· Participación en la Creación de las Oficinas Municipales de la Mujer   OMM.  Se trabajó una iniciativa  a través de la Comisión Interinstitucional que planteó la reforma al Artículo 96 del Código Municipal, para Institucionalizar estas Instancias de la Mujer en el Poder local, actualmente están funcionado alrededor de 295 oficinas.
· Participación en la Creación de la Ley contra el Femicidio y otras formas de violencia contra la mujer y en la implementación a través de una Instancia organizativa.
· Participación en la Creación de la Ley Contra la violencia sexual, Explotación y Trata de personas.
· Involucramiento en la elaboración de la propuesta de Ley para las Reformas al Código de Trabajo, para involucra los derechos de las mujeres del trabajo doméstico. Actualmente se participa en las acciones para la ratificación del Convenio 189 que incluye el Trabajo decente a favor del trabajo doméstico.
· Amparo en la Corte de Constitucionalidad, para que el Ministerio de Salud cumpla con elaborar el Reglamento a la Ley de Maternidad Saludable, ya que esta situación no se ha logrado detener y mueren como 650 mujeres cada año, por dar a luz. A la fecha se cuenta con este reglamento.
6. ESTRATEGÍAS PARA DESARROLLAR NUESTRO TRABAJO.
Impulsar y fortalecer la Organización, para la atención y defensa de los Derechos Humanos.

· Participación en la creación de 60 Redes Departamentales y municipales  de Paternidad y Maternidad Responsable en lo nacional,  con los proceso de formación y fortalecimiento de estas instancias.
· Promover la Incidencia del Relacionamiento,  con las Organizaciones de mujeres de la Sociedad Civil y con las Instituciones del Estado. 
Se firman y ejecutan Convenios, Cartas de Entendimiento, Acuerdos Interinstitucionales con Instituciones del Estado y Organizaciones de la Sociedad Civil.
· Acuerdo Interinstitucional en contra de la violencia Sexual y los malos tratos, de mujeres, niñas, niños y adolescentes, con Ministerio Público, Instituto Nacional de Ciencias Forenses y el Ministerio de Salud.

· Carta de Entendimiento con la Agenda Política: Mujeres en la Diversidad.

· Carta de Entendimiento con Alcaldes de El Departamento de El Quiché para Erradicar la violencia Contra la Mujer.

· Convenio con la Coordinadora Nacional para Prevenir Erradicar y Sancionar la Violencia Contra las Mujeres.
· Elaboración de materiales de Información y  Promoción para divulgar los Derechos de las Mujeres: 

· Pronunciamientos en las fechas conmemorativas internacionales de la mujer, divulgado en los periódicos de mayor circulación en el país.  
· Trifoliares.

· Afiches. 
· mantas vinilicas a nivel nacional.

· Programas de Radio de la Institución y  radios comerciales.

· Documentales en contra de la muerte violenta de mujeres y violencia contra la mujer.
6 DIFICULTADES QUE SE ENFRENTAN PARA DESARROLLAR EL TRABAJO.

· Los recursos económicos, materiales y Humano, que tiene relacionan con el presupuesto limitado de la Procuraduría de los Derechos, lo que provoca trabajar con un equipo integrado por tres personas.
· Falta un equipo multidisciplinario integrado por una abogada, Psicóloga, investigadora y trabajadora social.

· La impunidad que se vive en el país, ya que se tiene que invertir más tiempo para que se dicte una sentencia.

· La falta de formación de los agentes de la Policía Nacional Civil, lo que provoca el desgaste de la Defensoría, porque se tiene que acompañar también a las mujeres para la aplicación de las medidas de Seguridad Perimetral.

· La falta de aplicación del tema de género en las Instituciones y del Procurador de los Derechos Humanos.

· La constante violación de los derechos humanos de las mujeres.

· La indiferencia hacia al tema de los derechos de las mujeres.
· La falta de sensibilización de la población, lo que provoca más acción para defender los derechos de las mujeres.
· La falta de socialización de las Leyes a nivel de la población, para disminuir la violencia contra la mujer.
