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Managua, Nicaragua - 5 de Octubre del 2012.

Señoras/es

Comisión Interamericana de Derechos Humanos

Comentarios del Movimiento contra el abuso sexual

para el Proceso de Reforma 2012 de la CIDH

El Movimiento contra el Abuso Sexual –MCAS- en Nicaragua, que aglutina 47 organizaciones de la sociedad civil, en defensa de los derechos de niñas, niños, adolescentes y mujeres que han vivido abuso sexual, ante el contexto político donde existe una  propuesta de Estado, en detrimento de los pueblos y en beneficio de sus interés partidarios; para reformar el reglamento de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos, propuesta que va encaminadas a desconocer y obstaculizar el ejercicio de los derechos y libertades de las personas, principalmente a las mujeres, niñas (os) y adolescente que han sido víctimas de abuso sexual a quienes el Estado no protege y los deja en mayor condición de vulnerabilidad; asumiendo así una posición de silencio y protección para los abusadores, constituyéndose así en un abusador con el único interés invisibilizar el problema social, político, de salud pública y de derechos humanos que es el abuso sexual. Por todo lo antes referido, el Movimiento contra el abuso sexual hace las siguientes consideraciones:

I. La Comisión Interamericana de Derechos Humanos como un órgano principal de la Organización de los Estados Americanos ha venido contribuyendo a la construcción de Estados modernos, a la paz y a una justicia social de derechos y; durante su historia ha mostrado buenas prácticas, por lo tanto es importante avanzar en el fortalecimiento de su quehacer.

II. El MCAS, como movimiento social participante del FORO REGIONAL “Fortalecimiento del sistema Interamericano de Derechos Humanos San José Costa Rica” reconoce la importancia que ha tenido el SIDH. Las recomendaciones emanadas al Estado de Nicaragua han contribuido al acceso a la justicia de las peticionarias en situaciones de violaciones de DDHH a niñas(os) y adolescentes que han vivido abuso sexual.
III. Partiendo de un proceso de reflexión político, social y democrático en el MCAS, consideramos que el proceso de Fortalecimiento de la Comisión, en los temas de: El sistema de peticiones individuales, las medidas cautelares, el monitoreo de la situación de países por medio del Capítulo IV y la Promoción, Universalización y Transparencia, debe de continuar en la Comisión como una buena práctica con criterios flexibles y no taxativos, que le permita a la comisión incluir violaciones estructurales y continuas y por lo tanto una reforma reglamentaria a la Comisión volvería compleja la accesibilidad a la denuncia.
IV. El MCAS, considera que un proceso de fortalecimiento parte de las buenas prácticas y no de una reforma que permita la exclusión de victimas y, que el Estado sea beligerante con aquellas víctimas de las cuales dependa de este órgano su inclusión y en contrario sensu se asuma la presunción de victimas mencionadas por la peticionaria.

V. El MCAS, recomienda que en cuanto a las excepciones al principio de evaluación inicial por orden cronológico (per saltum) la CIDH, debe de tomar el criterio de las violaciones que presenten problemas estructurales,  independiente de los criterios que conducen a la aplicación de la acumulación, y no deben de ser reglamentados sino tenerlos como criterios de inclusión.

VI. El MCAS, recomienda que la acumulación de la admisibilidad y de fondo, no debe ser tomado como listas taxativas sino que se tomen en cuenta las prioridades de las excepciones a la regla, ya que partimos que todos las denuncias provienen de una violación de derechos humanos  en cada país.

VII.  EL MCAS  no asume que presuntas razones coyunturales determinen un  proceso de reforma al reglamento de la comisión como una estrategia política de país que iría  en detrimento de la protección que brinda el Sistema Interamericano de derechos Humanos, ya que sus instituciones han  desarrollado un rol decisivo en la historia de nuestro país y deben continuar desempeñándolo en base a criterios flexibles y buenas prácticas.
Somos Defensoras y Defensores de Derechos Humanos de niñas, niños, adolescentes y mujeres, que desde diferentes ámbitos queremos realizar cambios en cultura que fomenta el abuso sexual; por eso esperamos que nuestros aportes contribuyan al fortalecimiento de este espacio necesario para los pueblos, particularmente para la protección de los pueblos.
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