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CUESTIONARIO DE CONSULTA
ELABORACIÓN DE INFORME TEMÁTICO

VIOLENCIA Y DISCRIMINACIÓN CONTRA LAS MUJERES, 

NIÑAS Y ADOLESCENTES EN AMÉRICA LATINA Y EL CARIBE: 

DESAFÍOS Y BUENAS PRÁCTICAS EN LA REGIÓN 
1. PRESENTACIÓN Y OBJETIVO
La Relatoría sobre los Derechos de las Mujeres y la Relatoría de los Derechos de la Niñez inician una consulta pública para recibir información sobre desafíos y buenas prácticas en el cumplimiento de recomendaciones y decisiones de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos (CIDH) relativas a la erradicación de la violencia y de la discriminación contra  las mujeres, niñas y adolescentes en América latina y el Caribe.

El derecho de las mujeres, niñas y adolescentes a vivir una vida libre de violencia es un principio fundamental del sistema universal y regional de derechos humanos, con deberes jurídicos relativos a la erradicación de la violencia y la discriminación, basados en los derechos fundamentales a la igualdad, a la no-discriminación, a la vida y a la integridad personal. Estos principios, obligaciones y derechos son reconocidos en el marco interamericano por la Convención Americana y la Declaración Americana. De igual forma, han sido consagrados en instrumentos especializados como la Convención Interamericana Para Prevenir, Sancionar y Erradicar la Violencia contra la Mujer (“Convención De Belém Do Pará”) y por la Convención de las Naciones Unidas sobre los Derechos del Niño. Todos ellos aluden al deber de los Estados de actuar con la debida diligencia requerida para prevenir, proteger, investigar, sancionar y reparar toda violación a los derechos humanos. 

A pesar de los esfuerzos de los Estados de la región para avanzar en el respeto y garantía de los derechos de las mujeres, niñas y adolescentes, la Comisión recibe de forma continua información preocupante sobre la prevalencia de violaciones a sus derechos humanos. De igual manera, la Comisión recibe constantes reportes sobre el conjunto de barreras y obstáculos que todas ellas aún enfrentan para el goce efectivo de sus derechos a la no discriminación y a vivir una vida libre de violencia. Por otra parte, los Estados de América Latina y del Caribe siguen enfrentando numerosos desafíos para cumplir con sus obligaciones para responder de forma efectiva y adecuada a la discriminación histórica y estructural, la desigualdad y la violencia contra las mujeres, niñas y adolescentes.  

En este contexto, para el desarrollo de su labor para el período 2017-2021, la Comisión ha identificado a las mujeres, niñas y adolescentes como personas en situación de vulnerabilidad en la región y en consecuencia, ha priorizado sus líneas de trabajo para promover y garantizar sus derechos fundamentales
. Adicionalmente, los Estados han expresado la necesidad de recibir asistencia para facilitar el seguimiento de las recomendaciones de la Comisión y para incorporarlas en su legislación, políticas y programas nacionales. 

En atención a lo anterior, la CIDH ha considerado pertinente la elaboración de un informe temático que analice los desafíos y buenas prácticas en el seguimiento de recomendaciones que la Comisión ha adoptado relativas a la violencia y la discriminación contra mujeres, niñas y adolescentes.

En respuesta a este requerimiento, la Comisión propone recopilar información relativa a los desafíos y buenas prácticas que puedan encontrarse en los países de América latina y 
del caribe, con el fin de apoyar a los Estados miembros en el seguimiento de las recomendaciones y de las decisiones de la CIDH en materia de erradicación de la violencia y de la discriminación contra mujeres, niñas y adolescentes. 

2. INSTRUCCIONES


La Comisión Interamericana invita a los Estados, a la sociedad civil así como a otros actores no-estatales a responder al presente cuestionario. 

1) El cuestionario puede contestarse parcial o totalmente, según la información disponible;
2) Pueden ser presentadas investigaciones, informes, y otros documentos ya preparados y/o publicados que sean pertinentes al tema;
3) Las preguntas pueden responderse con respecto a la situación de mujeres y/o a la situación de niñas y adolescentes en general. La Comisión está especialmente interesada en recibir información referida a:
· Mujeres defensoras de los derechos humanos

· Mujeres periodistas

· Mujeres con compromisos políticos 

· Mujeres, niñas y adolescentes LBTI

· Mujeres, niñas y adolescentes afrodescendientes

· Mujeres, niñas y adolescentes indígenas  
· Mujeres, niñas y adolescentes campesinas
· Mujeres, niñas y adolescentes en situación de movilidad humana

· Mujeres, niñas y adolescentes privadas de la libertad y en conflicto con la ley penal

· Mujeres, niñas y adolescentes con discapacidad 

· Mujeres, niñas y adolescentes en procesos memoria, verdad y justicia 
· Mujeres adultas mayores

· Mujeres, niñas y adolescentes viviendo con VIH/Sida

· Mujeres, niñas y adolescentes víctimas de trata de personas

4) Las respuestas al cuestionario podrán ser remitidas hasta el 1 de junio de 2018.
5) Las respuestas al cuestionario pueden ser remitidas por vía electrónica o por correo postal. 
· Por vía electrónica, a: CIDHmonitoreo@oas.org. 
· Por vía postal, a la dirección: 
Comisión Interamericana de Derechos Humanos

Organización de Estados Americanos,

1889 F Street NW, Washington DC 20006,
dirigido a la Relatoría sobre los Derechos de las Mujeres de la CIDH
6) Se recomienda, cuando sea posible, privilegiar las respuestas al cuestionario por vía electrónica, indicando “Cuestionario sobre Mujeres y Niñas – Nombre del País” como asunto en el correo electrónico. 
7) Se ruega no enviar duplicados. 

3. CUESTIONARIO

Se solicita proporcionar la información que se considere más pertinente y/o más significativa y/o relevante en relación a cada uno de los puntos mencionados a continuación. 

Con el fin de analizar información recabada de forma sistemática, el formulario consta de 4 bloques que buscan recabar información relevante (no exhaustiva) sobre lo siguiente: el marco jurídico vigente (Bloque 1), sobre iniciativas del Estado en términos de institucionalidad, políticas públicas y prácticas estatales (Bloque 2), sobre Producción de Información (Bloque 3), sobre temáticas especificas relativas a los derechos de las niñas y de las adolescentes (Bloque 4) y sobre contactos institucionales (Bloque 5).

Dado que uno de los objetivos del Informe Temático es la identificación y análisis de desafíos y buenas prácticas para el seguimiento de recomendaciones de la CIDH, se valorará especialmente la información que identifique relativa a:
· Impactos positivos de iniciativas en materia de marcos jurídicos, políticas públicas, programas y acciones estatales que fueron implementadas en el periodo 2007-2017 en relación con el respeto, protección, garantía y defensa de los derechos de las mujeres, niñas y adolescentes. 

· Balances moderados de iniciativas que fueron consideradas positivas pero que aún no han tenido el impacto esperado y las razones que explican esta situación. 

BLOQUE 1 – Marco jurídico

SECCION 1: Marco jurídico vigente 

PREGUNTA 1. Suministrar información sobre el marco jurídico vigente dirigido a mujeres, niñas y adolescentes relativo a:
1) Igualdad y no discriminación por motivos de género y/o discriminación interseccional;
2) Deber de prevención en materia de derechos de las mujeres y derechos de las niñas y adolescentes;
3) Acceso a la justicia frente a casos de discriminación y violencia, con énfasis en el deber de debida diligencia en la investigación, enjuiciamiento y sanción de los responsables; 
4) Protección para asegurar una vida libre de violencia y discriminación
5) Reparación integral a mujeres, niñas y adolescentes víctimas de discriminación y violencia. 
PREGUNTA 2. Suministrar información relativa al marco jurídico vigente en materia de:
1) Muertes violentas en razón de género 

2) Desapariciones, en particular de mujeres, niñas y/o adolescentes 

3) Violencia sexual 
4) Violencia institucional

5) Tortura

6) Violencia obstétrica 

7) Violencia en la pareja y en el ámbito doméstico

8) Trata de personas, en especial de mujeres, niñas y/o adolescentes 
9) Acceso a servicios de salud sexual y reproductiva

10) Participación política y social
11) Castigo corporal de niñas y adolescentes
SECCION 2: Desafíos y buenas prácticas  
PREGUNTA 3. Describir los avances registrados en la implementación del marco jurídico anteriormente mencionado. Si existen, indicar sus impactos positivos.
PREGUNTA 4. Describir desafíos pendientes en la implementación del marco jurídico  anteriormente mencionado. En lo posible, indicar las razones que explican estos desafíos y los esfuerzos desarrollados para superarlos.
PREGUNTA 5. Mencionar si existen indicadores, mecanismos interinstitucionales y/o mecanismos públicos de recolección y difusión de información para monitorear y evaluar estos avances y desafíos.
PREGUNTA 6. Cuando resulte pertinente, mencionar si la sanción e implementación del marco jurídico identificado responde al seguimiento de recomendaciones, decisiones o sentencias de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos o de la Corte Interamericana de Derechos Humanos. 
PREGUNTA 7. Indicar si existen espacios para la participación de la sociedad civil en el diseño, implementación, monitoreo y evaluación de este marco jurídico. 
PREGUNTA 8. Identificar decisiones judiciales significativas en materia de discriminación y violencia basada en género contra mujeres, niñas y adolescentes que hayan sido dictadas en los últimos 10 años. Describir brevemente si las decisiones identificadas reflejan avances, desafíos pendientes y/o retrocesos en la protección de los derechos de las  mujeres, niñas y adolescentes.
BLOQUE 2 – Institucionalidad, Políticas Públicas
 y Prácticas Estatales 
SECCION 1: Información sobre la Institucionalidad pública en materia de prevención, erradicación, sanción y protección contra la violencia y discriminación de niñas, adolescentes y mujeres 
PREGUNTA 9. Identifique instituciones vinculadas con la formulación, implementación y/o evaluación de políticas públicas en materia de prevención, erradicación, sanción y protección contra la violencia y discriminación de niñas, adolescentes y mujeres
PREGUNTA 10. Indicar si existen mecanismos de articulación interinstitucional entre las instituciones mencionadas en la respuesta a la pregunta 9.
PREGUNTA 11. Proporcione información sobre asignación y ejecución presupuestaria en relación al funcionamiento de las instituciones identificadas.
SECCION 2: Información sobre políticas públicas y prácticas estatales 
PREGUNTA 12. Proporcione información sobre políticas públicas y prácticas estatales en materia de:
1) Muertes violentas en razón de género 

2) Desapariciones, en particular de mujeres, niñas y/o adolescentes 

3) Violencia sexual 

4) Violencia institucional

5) Tortura

6) Violencia obstétrica 

7) Violencia en la pareja y en el ámbito doméstico

8) Trata de personas, en especial de mujeres, niñas y/o adolescentes 

9) Acceso a servicios de salud sexual y reproductiva

10) Participación política y social

PREGUNTA 13. Identificar políticas públicas,  planes de acción, programas u otro tipo de prácticas o iniciativas, con su referencia normativa, principales objetivos y características, organismo/s responsable/s, estado de implementación, 
PREGUNTA 14. Indicar si existen mecanismos y/o espacios para la participación de la sociedad civil en el diseño, implementación, monitoreo y evaluación de estas políticas públicas y prácticas.

PREGUNTA 15. Cuando resulte pertinente, mencionar si la formulación y/o implementación de estas políticas y prácticas responde al seguimiento de recomendaciones, decisiones o sentencias de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos o de la Corte Interamericana de Derechos Humanos. 

PREGUNTA 16. Proporcionar información sobre asignación y ejecución presupuestaria para la formulación, implementación, monitoreo y evaluación de las políticas públicas señaladas

SECCION 3: Avances, desafíos y buenas prácticas en relación a las políticas y prácticas identificadas
PREGUNTA 17. En relación a las políticas y prácticas, indicar avances registrados en su implementación e impactos positivos. Mencionar los factores y buenas prácticas que facilitaron estos avances e impactos. 
PREGUNTA 18. Describir desafíos pendientes en la implementación de las políticas y prácticas  identificadas, las razones que explican estos desafíos y, en su caso, los esfuerzos desarrollados para superarlos.
PREGUNTA 19. Si existen, suministrar información sobre indicadores y mecanismos interinstitucionales oficiales para monitorear y evaluar los avances y desafíos.
BLOQUE 3 – Producción y Difusión de Información

PREGUNTA 20. Indicar si el Estado cuenta con un mecanismo de recolección de información cualitativa y producción de estadísticas integrales sobre los actos de discriminación y violencia contra las mujeres, niñas y adolescentes y, en particular, sobre:
1) Número de denuncias por actos de violencia contra las mujeres, niñas y adolescentes, desagregadas por año, jurisdicción donde ocurrieron los hechos, edad, sexo/ género, raza, etnia, orientación sexual, estatus socioeconómico y situación de discapacidad de la persona denunciante; tipo de violencia denunciada; y vínculo de la presunta víctima con la persona denunciada, en caso de que la denuncia identifique al agresor.

2) Cantidad de arrestos realizados, investigaciones penales iniciadas, juicios iniciados, sentencias dictadas (desagregadas por tipo de decisión: condena, absolución, archivo, sobreseimiento, etc.) y ordenes de restricción emitidas por actos de violencia contra las mujeres, niñas y adolescentes. 

3) Duración mínima, máxima y promedio de las investigaciones penales por actos de violencia contra mujeres, niñas y adolescentes.
Indicar si estos mecanismos incorporan información proveniente de diversos actores estatales y no estatales, en forma coordinada y sistemática. Señalar con qué frecuencia se recopila la información y si existen estrategias orientadas a garantizar la recopilación de información desagregada por sexo, género, edad, raza, etnia, condición socioeconómica y situación de discapacidad.
PREGUNTA 21. Describir las acciones implementadas para difundir la información cualitativa y cuantitativa producida. Indicar cuál es la autoridad estatal encargada de difundir esta información, qué medios y formatos utiliza para difundirla (informes temáticos en formato impreso o digital, sitios web temáticos, newsletters, eventos de difusión, etc.), quién puede acceder a esta información y cuáles son los requisitos para hacerlo.

BLOQUE 4 – Desafíos específicos relativos a los derechos de las niñas y adolescentes 

PREGUNTA 22. Describa las circunstancias particulares que afectan específicamente a las niñas y a las adolescentes en lo relativo a formas de violencia y de discriminación. Identifique situaciones de violencia y discriminación que tengan un impacto especial y/o mayor nivel de prevalencia en ellas, así como los obstáculos particulares para su prevención, medidas especiales de protección, acceso a servicios, acceso a la justicia, entre otros elementos que considere relevantes.  

PREGUNTA 23. Suministrar información sobre el marco jurídico y las políticas y prácticas implementadas para prevenir las siguientes formas de discriminación y violencia contra las niñas y adolescentes; investigar y sancionar a los responsables y ofrecer protección y reparación integral a las víctimas: 
a) Matrimonio infantil y uniones de hecho;

b) Embarazos forzados y embarazos consecuencia de violencia sexual;

c) Trabajo infantil, explotación laboral y trata;

d) Violencia y discriminación en el ámbito educativo;

e) Violencia y discriminación contra niñas y adolescentes en contextos de institucionalización; 
f) Castigo corporal;
g) Violencia en el ámbito de las nuevas tecnologías de la comunicación y la información. 

PREGUNTA 24. En relación al marco jurídico y las políticas y prácticas identificadas, indicar:

a) Si incorporan adecuadamente los principios específicamente aplicables a la protección de las niñas y las adolescentes (protección especial y reforzada, principio del Interés Superior del/a Niño/a, principio de autonomía progresiva y participación) y proporcione ejemplos de ello.
b) Avances registrados en su implementación y los factores y buenas prácticas que facilitaron estos avances. 

c) Desafíos pendientes en su implementación y las razones que explican estos desafíos.

d) Si existen indicadores y mecanismos interinstitucionales oficiales para monitorear y evaluar los avances y desafíos.

e) Si existen espacios para la participación de las niñas y adolescentes en el diseño, implementación, monitoreo y evaluación de estas políticas, planes de acción integrales, programas y prácticas, así como de participación de organizaciones de la sociedad civil que trabajan en el campo de los derechos de la niñez. 

PREGUNTA 25. Describir los avances registrados en la implementación del marco jurídico, y en las políticas y prácticas anteriormente mencionados. Si existen, indicar sus impactos positivos.

PREGUNTA 26. Describir desafíos pendientes en la implementación del marco jurídico, políticas, y prácticas anteriormente mencionados. En lo posible, indicar las razones que explican estos desafíos y los esfuerzos desarrollados para superarlos.

BLOQUE 5 – Informaciones institucionales 

PREGUNTA 27. Suministrar la lista de Instituciones y entidades públicas y sus respectivos contactos:

· Del Poder Ejecutivo

· Relativas a la promoción y defensa de los derechos de las mujeres

· Relativas a la promoción y defensa de los derechos de las niñas y adolescentes

· Del Poder Judicial

· Relativas a la promoción y defensa de los derechos de las mujeres

· Relativas a la promoción y defensa de los derechos de las niñas y adolescentes

· Del Poder Legislativo
· Relativas a la promoción y defensa de los derechos de las mujeres

· Relativas a la promoción y defensa de los derechos de las niñas y adolescentes

· De Ministerios Públicos y Defensorías del Pueblo o Instituciones Nacionales de Derechos Humanos. 
� CIDH, � HYPERLINK "http://www.oas.org/es/cidh/mandato/PlanEstrategico2017/docs/PlanEstrategico-2017-2021.pdf" ��Plan estratégico 2017-2021�, Aprobado por la Comisión Interamericana de Derechos Humanos durante su 161° período de sesiones, marzo de 2017.


� A los fines de este cuestionario, el concepto de marco jurídico refiere a la Constitución, tratados de derechos humanos y demás instrumentos regionales o internacionales ratificados por el Estado, leyes, normativas, regulaciones, directrices, guías de actuación y protocolos de cumplimiento obligatorio, y decisiones judiciales. 


� Se entenderá el término políticas públicas en sentido amplio, lo que comprende tanto a planes de acción como a programas.
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