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Nadine Lacayo, Representante Alterna, Misión Permanente de Nicaragua
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Observadores Permanentes
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Ponentes Invitados
Pedro Vuskovic, Director de la Oficina de la OEA en Nicaragua

Odily Castillo, Coordinadora del Proyecto Participación y Equidad de Género en las Finanzas Públicas Municipales de Nicaragua
Michel Bergeron, Director del Departamento de Ciencia y Tecnología de la OEA
Irene Klinger, Directora del Departamento de Relaciones Externas de la OEA
Secretaría Permanente de la CIM

Carmen Lomellin, Secretaria Ejecutiva


Mercedes L. Kremenetzky, Especialista Principal

***

Sesión Inaugural

La sesión inaugural se celebró el 6 de noviembre de 2007 a las 2:30 p.m. La Secretaria Ejecutiva inicio la sesión dando la bienvenida a los participantes. El Secretario General Adjunto de la OEA, Embajador Albert R. Ramdin y la Presidenta de la CIM, la Honorable Jacqui Quinn-Leandro hicieron uso de la palabra. Los discursos se encuentran publicados en los documentos CIM/CD/INF. 3/07 y CIM/CD/INF.4 /07.  
En virtud de que la VII Asamblea Extraordinaria de Delegadas de la CIM, convocada para los días 5 y 6 de noviembre no pudo culminar su trabajo en el tiempo que tenía programado, la Presidenta  y los miembros del Comité Directivo estuvieron de acuerdo en que se continuara con el desarrollo de la mencionada Asamblea hasta finalizar sus trabajos. Por ello, la continuación de la sesión del Comité Directivo fue aplazada hasta el 7 de noviembre a las 11.00 a.m. 
Procedimiento
A solicitud de la Presidenta, la Vicepresidenta asumió la Presidencia de la reunión y sometió a la consideración del Comité Directivo el Proyecto de temario (CIM/CD/doc.11/07)  y el Proyecto de Calendario (CIM/CD/doc.12/07), que fueron aprobados sin modificaciones, si bien por falta de tiempo para recibir a los invitados, el orden en la práctica se cambió.   Se sometió a consideración la aprobación del Acta Final de la Primera Sesión Ordinaria del Comité Directivo, contenida en el documento CIM/CD/doc.10/07. En este sentido se adoptó el acuerdo Acuerdo No. 1 

1.
Informe de las Actividades de la Presidenta y de la Secretaría Permanente de la CIM 
La Presidenta manifestó que por falta de tiempo no se haría la presentación verbal del informe, por lo que se remitía a los documentos CIM/CD/doc.13/07 y CIM/CD/doc.13/07  add. 1. 
2. Eliminación de la violencia contra la Mujer 
Se abordó el tema del estado de avance del Mecanismo de Seguimiento de la Implementación de la Convención de Belém do Pará (MESECVI).  El Embajador Nelson Pineda, Representante Alterno de Venezuela ante la OEA, informó sobre los preparativos de la Conferencia de Estados Parte, destacando la importancia que el tema de violencia contra la mujer tiene para su gobierno, razón por la cual ofreció ser sede de la Conferencia.  Explicó que debido al referéndum constitucional que tendrá lugar en el mes de diciembre de 2007, Venezuela no estará en condiciones de celebrar la Conferencia este año,  e informó que deberá prorrogarse hasta la segunda quincena de marzo o primera quincena del mes de abril de 2008.  Destacó que el INAMUJER y la Cancillería de su país se encontraban trabajando para definir el lugar del evento. 
La Presidenta agradeció al Embajador Pineda su presentación expresando que la CIM espera contar con la información pendiente tan pronto sea posible.

Seguidamente, la Coordinadora técnica del MESECVI, Mercedes Kremenetzky, informó a las participantes las actividades que se habían desarrollado a partir de la sesión anterior, entre ellas, los resultados de la reunión del Comité de Expertas, celebrada en Argentina en julio de 2007, la aprobación de los informes nacionales y del informe hemisférico. Asimismo informó que se estaba en proceso de contratar una consultora para desarrollar indicadores que permitan realizar el seguimiento de las recomendaciones efectuadas a los gobiernos.

3.
Seguimiento de la resolución AG/RES. 2322 (XXXVII-O/07) Año Interamericano de las Mujeres 

El Embajador, Osmar Chohfi,  Representante Permanente de Brasil ante la OEA, agradeció la invitación a participar en la reunión y en nombre de su gobierno solicitó el apoyo a la CIM para la implementación del mandato contenido en la resolución AG/RES. 2322 (XXXVII-O/07), sobre la celebración del 2010 como Año Interamericano de las Mujeres. Expresó que se formará un grupo de trabajo dentro del Consejo Permanente, con participación de la  CIM, para coordinar actividades al respecto e informó que preliminarmente se habían seleccionados los temas de: mujer y trabajo, violencia contra las mujeres, mujeres y participación política y salud de la mujer. Manifestó que es muy importante que se consulte con las Delegadas de la CIM sobre temas  adicionales que consideren convenientes incluir, y que la Presidenta de la CIM haga llegar los mismos al Presidente del Consejo Permanente.  Sugirió entre otras actividades, la posibilidad de hacer un inventario de documentos de la última década como así también la presentación de  mejores prácticas y experiencias.  Acotó que se deben recaudar fondos para poder solventar los gastos de esta celebración.


La Presidenta ofreció la palabra a las participantes, quienes dialogaron con el Embajador de Brasil y sugirieron la incorporación de otros temas, tales como: micro crédito, mujeres empresarias, mujer y educación y trabajos no tradicionales.  También se pronunciaron sobre la necesidad de fijar un plazo para hacer los aportes correspondientes.

Se adoptó el acuerdo No. 2, solicitando a la Secretaria Ejecutiva que apoye al Consejo Permanente para que a la brevedad posible se cree el Grupo de Trabajo conforme al párrafo resolutivo 2 de la AG/RES. 2322 (XXXVII-O/07) “Año Interamericano de las Mujeres”.

Asimismo, se adoptó el Acuerdo No. 3 solicitando a la Presidenta que haga llegar a las Delegadas Titulares una nota para reiterarles la información sobre el Año Interamericano de las Mujeres, y solicitarles que envíen a la Secretaría Permanente sus propuestas al respecto hasta el 15 de enero de 2008, para remitirlas al Grupo de Trabajo antes mencionado, y que inicien los preparativos de esta celebración en cada uno de los Estados Miembros. 

4. Mandatos recibidos de la XXXIII Asamblea de Delegadas: Programa Bienal de Trabajo 2006-2008 


En seguimiento de la implementación de los mandatos recibidos de la XXXIII Asamblea de Delegadas, relativos a la implementación del Programa Interamericano sobre la Promoción de los Derechos Humanos de la Mujer y la Equidad e Igualdad de Género, la Secretaría invitó al Director de la Oficina de la OEA en Nicaragua, Pedro Vuskovic y a la Coordinadora Odily Castillo a fin de que informaran sobre los resultados del proyecto “Participación y Equidad de Género en las Finanzas Públicas Municipales de Nicaragua”, que desde hace dos años se desarrolla en conjunto con la CIM y que se propone replicar en otros países.  Su presentación se encuentra publicada en el documento CIM/CD/INF.5/07

Seguidamente se recibió a Director del Departamento de Ciencia y Tecnología, Dr. Michel Bergeron, quien se refirió al tema SEPIA IV Género, Ciencia y Tecnología – Resultados de la V Reunión Ordinaria de la Comisión Interamericana de Ciencia y Tecnología (COMCYT). Informó sobre la realización en del marco de dicha reunión, de una sesión especial sobre género y ciencia y tecnología, en la participaron la Secretaria Ejecutiva de la CIM, la Dra. Shirley Malcolm, Co- Presidenta del  Consejo Consultivo sobre Género de la Comisión de las Naciones Unidas sobre Ciencia y Tecnología para el Desarrollo  y la Dra. Glenda Simms, experta jamaiquina, ex delegada ante la CIM, y antigua Presidenta del Consejo Consultivo sobre la Condición de la Mujer de Canadá. Los discursos pronunciados en esa sesión especial se encuentran en la página Web del Departamento de Ciencia y Tecnología de la OEA.  El Dr. Bergeron anunció que el 12 de diciembre de 2007, se celebrará en Chile, en colaboración con el Banco Interamericano, el Fondo Koreano de Alianza para el conocimiento en Tecnología e Innovación y el gobierno de Chile,  el primer taller subregional del programa hemisférico “Recomendaciones para Integrar la Perspectiva de Género en los Programs y Políticas de Ciencia y Tecnología en las Américas”, aprobado por la I Reunión de Ministros y Altas Autoridades de Ciencia y Tecnología (Lima, 2004).  Dicho programa fue elaborado conjuntamente con la CIM. La presentación del Dr. Bergeron se encuentra publicada en el documento CIM/CD/INF.6/07.
La última presentación sobre este punto de agenda, referida a  SEPIA I- Género y Trabajo, fue efectuada por la Presidenta de la CIM quien informó sobre su participación en la XV Conferencia Interamericana de Ministros de Trabajo celebrada del 11 al 13 de septiembre de 2007, en Trinidad y Tobago, en su doble rol como Ministra de Trabajo de su país y Presidenta de la CIM.  Manifestó que su presentación titulada “Líneas Estratégicas de la XV Conferencia Interamericana de Ministros de Trabajo para Avanzar hacia la Igualdad y la no Discriminación de  Género en el marco del Trabajo Decente” fue bien recibida por los delegados y suscitó un gran número de intervenciones, muchas de las cuales respaldaron su posición. Dicha ponencia examinó entre otras,  las brechas de género en la participación laboral en el continente americano; la división sexual del trabajo; la discriminación de género en el mercado laboral; la especificidad del empleo de las mujeres y de su ingreso a la fuerza laboral, así como el impacto del rol productivo y reproductivo de las mujeres. La presidenta de la CIM informó que concluyó aquella presentación haciendo un llamado para que el Grupo Ministerial Conjunto sobre Género y Trabajo de la OEA examine este tema a los más altos niveles gubernamentales. 


Finalizadas las presentaciones se ofreció la palabra a las participantes para realizar preguntas y observaciones sobre las presentaciones efectuadas. 

5.
Prioridades de financiamiento de los Observadores Permanentes y donantes de la OEA 

Atendiendo al Acuerdo  No. 7 de la Primera Sesión del Comité Directivo, se invitó a participar en la sesión a la Directora del Departamento de Relaciones Externas, Irene Klinger, quien  efectuó una presentación a fin de informar sobre los fondos externos que recibe la OEA y como los distribuye.   Las delegaciones siguieron con mucho interés la exposición, hicieron preguntas sobre el particular. Se adoptó el acuerdo No. 4, solicitando a la Secretaria Ejecutiva que, en coordinación con el Departamento de Relaciones Externas de la OEA, convoque a una reunión de observadores permanentes y otros donantes para procurar recursos que contribuyan a la sostenibilidad del Mecanismo de Seguimiento de la Implementación de la Convención de Belém do Pará (MESECVI).


También se adoptó el acuerdo No.5 a fin de que se solicite al Departamento de Relaciones Externas de la OEA crear una ventana de género para canalizar los recursos de los observadores permanentes y donantes, para que concurran a financiar la implementación del programa bienal de trabajo de la CIM.

6. Preparativos para la Trigésima Cuarta Asamblea de Delegadas – Proyecto preliminar de temario 

La Secretaria Ejecutiva efectuó una breve presentación a fin de explicar el proceso a seguir para la adopción de la agenda de la Trigésima cuarta Asamblea de Delegadas de la CIM, refiriéndose específicamente al anteproyecto de temario elaborado por Secretaría y publicado en el documento CIM/CD.doc.16/07.


Las delegaciones expresaron que necesitaban tiempo para poder hacer aportes por lo que se adoptó el acuerdo No. 6, solicitando a la Presidenta que envíe a todas las Delegadas Titulares el anteproyecto de Temario de la Trigésima Cuarta Asamblea de Delegadas de la CIM para que hagan sus propuestas y comentarios hasta el 15 de enero de 2008, a fin de que el proyecto de temario se someta a la aprobación de la próxima sesión ordinaria del Comité Directivo
7. 
Ejecución presupuestaria al 31 de octubre de 2007 

Se aprobó la ejecución presupuestaria presentada en el documento  CIM/CD.doc.15/07.
8. Otros Asuntos

El Secretario General Adjunto se dirigió a las participantes reiterando su apoyo y el del Secretario General a la Comisión y remarcó algunos aspectos y procedimientos del  funcionamiento de la OEA y la relación existente entre la CIM y su Secretaría Permanente y la Secretaría General y la Secretaría General Adjunta. Las Delegadas agradecieron su presencia y realizaron breves observaciones sobre lo expuesto.

La Presidenta de la CIM, declaró clausurada la segunda sesión ordinaria del Comité Directivo de la CIM, agradeciendo a las Delegadas sus aportes, su flexibilidad y toda su colaboración durante la sesión.
ACUERDOS ADOPTADOS
Acuerdo No. 1
Aprobar el Acta Final de la Primera Sesión Ordinaria del Comité Directivo, contenida en el documento CIM/CD/doc.10/07.

Acuerdo No. 2
Solicitar a la Secretaria Ejecutiva que coordine con el Consejo Permanente la creación del Grupo de Trabajo conforme al párrafo resolutivo 2 de la AG/RES. 2322 (XXXVII-O/07) “Año Interamericano de las Mujeres”.

Acuerdo No. 3
Solicitar a la Presidenta que haga llegar a las Delegadas Titulares una nota para reiterarles el envío de la información sobre la celebración del año 2010 como Año Interamericano de las Mujeres, solicitarles que envíen a la Secretaría Permanente sus propuestas al respecto hasta el 15 de enero de 2008 con el fin de remitirlas al Grupo de Trabajo que se constituirá en el Consejo Permanente y para que inicien los preparativos para la celebración del mismo en cada uno de los Estados Miembros. 

Acuerdo No. 4
Solicitar a la Secretaria Ejecutiva que, en coordinación con el Departamento de Relaciones Externas de la OEA, convoque a una reunión de observadores permanentes y otros donantes para procurar recursos que contribuyan a la sostenibilidad del Mecanismo de Seguimiento de la Implementación de la Convención de Belém do Pará (MESECVI).

Acuerdo No. 5
Solicitar al Departamento de Relaciones Externas de la OEA crear una ventana de género para canalizar los recursos de los observadores permanentes y donantes, para que concurran a financiar la implementación del programa bienal de trabajo de la CIM.

Acuerdo No. 6
Solicitar a la Presidenta que envíe a todas las Delegadas Titulares el anteproyecto de Agenda de la Trigésima Cuarta Asamblea de Delegadas de la CIM (CIM/doc.16/07 rev. 1) para que hagan sus propuestas y comentarios hasta el 15 de enero de 2008  a fin de que el proyecto de agenda pueda ser aprobado en la próxima sesión ordinaria del Comité Directivo. 

Acuerdo No. 7
Aprobar la Ejecución Presupuestaria al 31 de octubre de 2007, contenida en el documento CIM/CD/doc.15/07.
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