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	PUNTO 9 DEL ORDEN DEL DÍA, ASUNTO 9.1.8:

PROPUESTA PRELIMINAR PARA LA CMR-15
	

	
	(Punto del temario: 3.1 (SGT4))
	

	
	(Documento presentado por la delegación de Estados Unidos de América)
	


Punto 9 del orden del día:  examinar y aprobar el Informe del Director de la Oficina de Radiocomunicaciones, de conformidad con el Artículo 7 del Convenio
9.1:

sobre las actividades del Sector de Radiocomunicaciones desde la CMR-12
Sección 9.1.8 del informe de la RPC: Resolución 757 (CMR-12) Aspectos reglamentarios de los nanosatélites y los picosatélites
Asunto: En este asunto bajo el punto 9 del orden del día se pide al UIT-R que examine los procedimientos para la notificación de redes espaciales y considere su posible modificación para permitir el emplazamiento y explotación de nanosatélites y picosatélites, habida cuenta de su breve plazo de desarrollo, la corta duración de sus misiones y sus características orbitales particulares, y encarga al Director de la Oficina de Radiocomunicaciones que informe a la CMR‑15 sobre los resultados de dichos estudios.

Antecedentes: La CMR‑12 adoptó la Resolución 757 (WRC-12) en la que se resuelve invitar a la CMR-15 a considerar si es preciso modificar los procedimientos reglamentarios para la notificación de redes de satélites a fin de facilitar el emplazamiento y explotación de nanosatélites y picosatélites, y tomar las medidas oportunas. En dicha Resolución 757 (CMR‑12) también se invita al UIT‑R a examinar los procedimientos para la notificación de redes espaciales y considerar su posible modificación para permitir el emplazamiento y explotación de nanosatélites y picosatélites, habida cuenta de su breve plazo de desarrollo, la corta duración de sus misiones y sus características orbitales particulares. En la Resolución 757 (CMR‑12) se reconoce que las misiones de algunos nanosatélites y picosatélites posiblemente no sean congruentes con los servicios con los que trabajan y/o que sus capacidades de control en órbita sean limitadas. En la Resolución se encarga además al Director de la Oficina de Radiocomunicaciones que informe a la CMR‑15 sobre los resultados de tales estudios.

Los procedimientos reglamentarios para notificar las asignaciones de frecuencias a redes de satélites en bandas no planificadas se aplican a todas las redes y sistemas de satélites a fin de no causar ni recibir interferencias perjudiciales. De acuerdo con la Resolución 757 (CMR-12), y respondiendo a la Cuestión UIT‑R 254/7, el Grupo de Trabajo 7B del UIT‑R ha preparado proyectos de nuevos informes sobre características técnicas y operacionales de nanosatélites y picosatélites, así como las prácticas vigentes de empresas explotadoras de tales satélites. En la Resolución 757 (CMR-12) se solicita la consideración de los aspectos reglamentarios para nanosatélites y picosatélites.

En los proyectos de nuevos informes preparados en el UIT-R WP 7B se ha concluido que, desde el punto de vista del Reglamento de Radiocomunicaciones, los nanosatélites y los picosatélites no son muy diferentes de otras clases de satélites. Las principales diferencias, en cuanto al aspecto reglamentario, son la brevedad del desarrollo de la misión y del período de funcionamiento de la misión, en comparación con el tiempo requerido para inscribir redes de satélites usando los procedimientos de la UIT, y la falta de conocimiento de los parámetros orbitales necesarios para inscribir una red de satélite en la UIT justo antes o justo después del lanzamiento para muchas de estas misiones.
Dadas las conclusiones de los informes, Estados Unidos propone que no sea necesario un punto del orden del día de conferencias futuras dedicado a asuntos de nanosatélites y picosatélites con procedimientos de presentación para inscribir redes de satélites. En cambio, esos asuntos pueden abordarse bajo el trabajo normal del punto permanente del orden del día de la CMR para asuntos relativos a redes de satélites conforme a la Resolución 86 (CMR‑07), que es el punto 8 en la Resolución 808 (CMR‑12).
Propuesta: 

MOD
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RESOLUCIÓN  808 (CMR‑12)

Orden del día preliminar de la Conferencia Mundial de Radiocomunicaciones de 2018
La Conferencia Mundial de Radiocomunicaciones (Ginebra, 2012),

resuelve expresar la siguiente opinión
que se incluyan los siguientes puntos en el orden del día preliminar de la CMR-18:
1
tomar las medidas adecuadas con respecto a los temas urgentes que solicitó específicamente la CMR ‑15;

2
basándose en las propuestas de las administraciones y en el Informe de la Reunión Preparatoria de la Conferencia, y teniendo en cuenta los resultados de la CMR-15, considerar y tomar las medidas adecuadas con respecto a los temas siguientes:
2.1
considerar las medidas reglamentarias necesarias, entre otras las atribuciones de espectro, para respaldar la modernización del SMSSM y la aplicación de la navegación electrónica, de conformidad con la Resolución 359 (CMR‑12);


3
examinar las Recomendaciones UIT-R revisadas incorporadas por referencia en el Reglamento de Radiocomunicaciones comunicadas por la Asamblea de Radiocomunicaciones de acuerdo con la Resolución 28 (Rev.CMR‑03), y decidir si se actualizan o no las referencias correspondientes en el Reglamento de Radiocomunicaciones con arreglo a los principios contenidos en el Anexo 1 a la Resolución 27 (Rev.CMR‑12);

4
examinar los cambios y las modificaciones consiguientes en el Reglamento de Radiocomunicaciones que exijan las decisiones de la Conferencia;
5
de acuerdo con la Resolución 95 (Rev.CMR‑07), examinar las Resoluciones y Recomendaciones de las conferencias anteriores para su posible revisión, sustitución o supresión;
6
examinar el Informe de la Asamblea de Radiocomunicaciones presentado de acuerdo con los números 135 y 136 del Convenio y tomar las medidas oportunas al respecto;
7
identificar los temas que exigen medidas urgentes por parte de las Comisiones de Estudio de Radiocomunicaciones;

8
considerar las posibles modificaciones, y otras opciones, como consecuencia de la Resolución 86 (Rev. Marrakech, 2002) de la Conferencia de Plenipotenciarios: «Procedimientos de publicación anticipada, de coordinación, de notificación y de inscripción de asignaciones de frecuencias de redes de satélite» de conformidad con la Resolución 86 (Rev.CMR‑07) para facilitar la utilización racional, eficaz y económica de las frecuencias radioeléctricas y toda órbita asociada, incluida la órbita de los satélites geoestacionarios;
9
examinar las peticiones de las administraciones de suprimir las notas de sus países o de que se suprima el nombre de sus países de las notas, cuando ya no sea necesario, teniendo en cuenta la Resolución 26 (Rev.CMR‑07), y adoptar las medidas oportunas al respecto;

10
examinar y aprobar el Informe del Director de la Oficina de Radiocomunicaciones, de acuerdo con el Artículo 7 del Convenio;
10.1
sobre las actividades del Sector de Radiocomunicaciones desde la CMR ‑15;

10.2
sobre las dificultades o incoherencias observadas en la aplicación del Reglamento de Radiocomunicaciones; y
10.3
sobre las medidas tomadas en respuesta a la Resolución 80 (Rev.CMR‑07);
11
recomendar al Consejo puntos para su inclusión en el orden del día de la siguiente CMR, de acuerdo con el Artículo 7 del Convenio,
invita al Consejo
a que examine las opiniones indicadas en la presente Resolución,

encarga al Director de la Oficina de Radiocomunicaciones
que tome las medidas necesarias para convocar las sesiones de la Reunión Preparatoria de la Conferencia y que elabore un informe a la CMR-18,
encarga al Secretario General

que comunique la presente Resolución a los organismos internacionales y regionales interesados.
Motivos: No hay necesidad de un punto especial del orden del día para abordar los procedimientos de presentación para nanosatélites y picosatélites que podrían abordarse bajo el punto permanente del orden del día d la CMR para asuntos relacionados con redes de satélites.
SUP
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RESOLUCIÓN 757 (CMR-12)

Aspectos reglamentarios de los nanosatélites y los picosatélites

Motivos: En la resolución se encarga al Director de la Oficina de Radiocomunicaciones que informe a la CMR‑15 sobre los resultados de los estudios. Esos estudios se han completado. Los aspectos reglamentarios relativos a los procedimientos de presentación para nanosatélites y picosatélites pueden abordarse conforme al punto permanente del orden del día de la CMR para asuntos relacionados con redes de satélites. Por lo tanto, esta resolución ya no es necesaria.
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