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	SEGUIMIENTO MUNDIAL DE VUELOS DE LA AVIACIÓN CIVIL
RESOLUCIÓN 185 (BUSÁN, 2014)

	

	
	(Punto del temario: 3.1)
	

	
	(Documento informativo presentado por la Organización de Aviación civil Internacional (OACI))
	


La Organización de Aviación Civil Internacional (OACI), creada en 1944 para promover el desarrollo seguro y ordenado de la aviación civil en todo el mundo, es un organismo especializado de Naciones Unidas. Desde su Sede en Montreal, la OACI elabora normas y reglamentos de transporte aéreo internacional y sirve de nexo para la cooperación en todas las esferas de la aviación civil entre sus 191 Estados contratantes.

Este documento presenta un extracto del informe de la Segunda Conferencia de Alto Nivel sobre Seguridad Operacional – Planificación del Mejoramiento de la Seguridad Operacional de la Aviación Mundial de la OACI (Montreal, 2 – 5 de febrero de 2015) (Adjunto A). 
Particularmente, se solicita tomar nota de la Recomendación 1/2, f) de la Conferencia, sobre el seguimiento mundial de vuelos, y de su importancia para la Resolución 185, Seguimiento mundial de vuelos de la aviación civil (Busán, 2014) (Adjunto B). 
Conforme a la Recomendación, con respecto a las tecnologías futuras que podrían respaldar el seguimiento de vuelos en el espacio aéreo oceánico y remoto, como la vigilancia dependiente automática – radiodifusión (ADS-B) basada en satélites, la OACI alienta a los Estados miembros de CITEL a que analicen las necesidades de atribución de espectro de radiofrecuencias cuando se reúnan en la Conferencia mundial de radiocomunicaciones de 2015 (CMR-15), a fin de que con carácter urgente se otorguen las atribuciones de espectro necesarias para las actividades de vigilancia de los servicios del tránsito aéreo mundial.  
Adjuntos:

A — Extracto del informe de la Segunda Conferencia de Alto Nivel sobre Seguridad Operacional – Planificación del Mejoramiento de la Seguridad Operacional de la Aviación Mundial de la OACI (Montreal, 2 – 5 de febrero de 2015)

B — Resolución 185 (Busán, 2014)

ADJUNTO A
Extracto del informe de la Segunda Conferencia de Alto Nivel sobre Seguridad Operacional – Planificación del Mejoramiento de la Seguridad Operacional de la Aviación Mundial de la OACI (Montreal, 2 – 5 de febrero de 2015)
RESUMEN DE LAS DELIBERACIONES

1. 
TEMA 1.2: CUESTIONES EMERGENTES DE SEGURIDAD OPERACIONAL

1.1 
Seguimiento mundial de vuelos
[…] 
1.1.5 En relación con la tecnología para el seguimiento de los vuelos, la conferencia tomó nota del informe del ATTF [Aircraft Tracking Task Force], en el cual se detallaban las tecnologías existentes con que ya contaban las aeronaves y que podían utilizarse para llevar a cabo el seguimiento mundial de las aeronaves. Con esta gama de tecnologías y de servicios relacionados, los explotadores podrían adoptar un enfoque basado en el rendimiento al implantar las capacidades de seguimiento de aeronaves. El informe del ATTF contenía un conjunto de criterios basados en el rendimiento que podían utilizarse para establecer un nivel de referencia con respecto a la capacidad de seguimiento de aeronaves. Además, en el informe se especificaban las tecnologías futuras que podrían respaldar el seguimiento de vuelos en el espacio aéreo oceánico y remoto, como la vigilancia dependiente automática – radiodifusión (ADS-B) basada en satélites. Al respecto, la conferencia apoyó que la OACI alentara a los Estados y la Unión Internacional de Telecomunicaciones (UIT) a deliberar acerca de los requisitos de atribución, en la Conferencia Mundial de Radiocomunicaciones de 2015 (CMR-15), para proporcionar las atribuciones del espectro de frecuencias que se requieren para hacer posible la vigilancia de los servicios de tránsito aéreo (ATS) a escala mundial.
[…]

RECOMENDACIÓN

3. 
RECOMENDACIÓN 1/2 
3.1 

La conferencia coincidió en las recomendaciones siguientes:

Seguimiento mundial de vuelos

[…]
f) 

que la OACI aliente a los Estados y a la Unión Internacional de Telecomunicaciones (UIT) a que analicen las necesidades de atribución de espectro de radiofrecuencias cuando se reúnan en la Conferencia mundial de radiocomunicaciones de 2015 (CMR-15), a fin de que con carácter urgente se otorguen las atribuciones de espectro necesarias para las actividades de vigilancia de los servicios del tránsito aéreo mundial;

[…]

— — — — — — — —

ADJUNTO B 

RESOLUCIÓN 185 (BUSÁN, 2014)

Seguimiento mundial de vuelos de la aviación civil

La Conferencia de Plenipotenciarios de la Unión Internacional de Telecomunicaciones (Busán, 2014), 


recordando 

las disposiciones pertinentes del Artículo 1 de la Constitución, en particular el número 17, en el cual se estipula que la Unión promoverá la adopción de medidas destinadas a garantizar la seguridad de la vida humana, mediante la cooperación de los servicios de telecomunicación, 


considerando 

a) 
que la pérdida del vuelo MH370 ha provocado debates en todo el mundo sobre el seguimiento mundial de vuelos y la necesidad de una acción coordinada por parte de la UIT y otras organizaciones relevantes, en el marco de sus respectivos mandatos; 

b) 
que la determinación de la posición de los aviones y la transmisión de dicha información a los centros de control del tráfico aéreo representan un elemento importante de la seguridad y protección de la aviación; 

c) 
que la Organización de la Aviación Civil Internacional (OACI) ha creado normas y prácticas recomendadas (SARP) para sistemas que permiten la determinación de la posición y el seguimiento de aviones para el control del tráfico aéreo; 

d) 
que el orden del día actual de la Conferencia Mundial de Radiocomunicaciones de 2015 (CMR-15), contemplado en la Resolución 1343 del Consejo (C12) de la UIT, no aborda directamente la cuestión del seguimiento mundial de vuelos; 

e) 
que el seguimiento mundial de vuelos de la aviación civil está actualmente disponible en todo el planeta, a excepción de ciertas zonas de las regiones polares; 

f) 
que la OACI, en su reunión especial sobre el seguimiento mundial de vuelos, celebrada en Montreal el 12 y 13 de mayo de 2014, alentó a la UIT a adoptar medidas, a la mayor brevedad, para efectuar las atribuciones de espectro necesarias a los satélites cuando se identifiquen las nuevas necesidades del sector de la aviación, 


considerando además 

a) 
que en el Sector de las Radiocomunicaciones de la UIT (UIT-R) se están llevando a cabo estudios relativos al seguimiento mundial de vuelos; 

b) 
que la UIT y la OACI firmaron un Memorándum de Entendimiento en 2012 para establecer un marco de cooperación intensificada entre ambas partes, 


observando 

que la identificación y el seguimiento mundial de vuelos de la aviación civil contribuye indirectamente a la seguridad de la aviación, 


resuelve 

encargar a la CMR-15, de conformidad con el número 119 del Convenio de la UIT, que incorpore en su orden del día, con carácter urgente, el examen del seguimiento mundial de vuelos, incluyendo, de ser apropiado y en consonancia con las prácticas de la UIT, los diversos aspectos relacionados, teniendo en cuenta los estudios llevados a cabo por el UIT-R, 


encarga al Secretario General 

que señale la presente Resolución a la atención de la CMR-15 y de la OACI, 


encarga al Director de la Oficina de Radiocomunicaciones 

que prepare un Informe especial al respecto, como se indica en el resuelve anterior, para consideración de la CMR-15. 
� Documento no traducido por la Secretaría de la CITEL
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