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Mesa Redonda:

Legislar sobre violencia política contra las mujeres:

¿Por qué es importante?

La Paz, – 30 de mayo de 2016
Orientaciones para el diálogo
Antecedentes

La violencia política contra las mujeres es una amenaza para la realización de los derechos políticos de las mujeres y para la democracia. Este problema ha emergido como uno de los obstáculos más importantes que limita y/o impide el ejercicio de los derechos políticos de las mujeres, en particular, en el  acceso a los cargos de poder. 

La incidencia de esta violencia está siendo progresivamente reconocida y documentada en América Latina. Los hallazgos de esos estudios sugieren que un alto número de mujeres están sufriendo violencia política en la región. Estos estudios han sido muy claros en el diagnóstico: la violencia política contra las mujeres ha emergido vinculada a la irrupción de las mujeres en la política. En ese sentido, también se ha señalado que la violencia política contra las mujeres ha venido aparejada a la implantación de las cuotas y la paridad, como medidas que han constituido un importante acelerador del acceso de las mujeres a los cargos políticos. 

Con el objetivo de prevenir, sancionar y erradicar la violencia contra las mujeres, la Convención de Belém do Pará pone especial atención en la legislación. Ésta puede proporcionar la base para un enfoque integral y eficaz para combatir la violencia contra las mujeres y es un requisito indispensable para eliminar la impunidad. En otras palabras, se precisa de marcos jurídicos para combatir con eficacia la violencia contra las mujeres. En este sentido, es importante señalar que como parte de sus obligaciones en materia de debida diligencia para prevenir, sancionar y erradicar la violencia contra las mujeres, los Estados están comprometidos a elaborar y aplicar efectivamente un marco de normas jurídicas y de políticas para proteger y promover plenamente los derechos humanos de las mujeres (artículo 7 de la Convención).

Por otra parte, en el marco de su trabajo de seguimiento a la aplicación de la Convención de Belém do Pará, el MESECVI ha señalado que los esfuerzos de los países se han dirigido sobre todo a legislar sobre la violencia contra las mujeres en el ámbito privado/intrafamiliar. Sin embargo, a nivel regional, persiste un importante desafío relacionado con la legislación que aborda la violencia contra las mujeres en los ámbitos públicos, como es el caso de la violencia política.  

A pesar de la importancia de las leyes para el reconocimiento y protección adecuada de los derechos políticos de las mujeres y del derecho a una vida libre de violencia, en la región -y en el mundo- solamente Bolivia ha aprobado una ley específica sobre acoso y violencia política. Otros países como México, Costa Rica, Perú y Honduras están considerando proyectos de ley en el mismo sentido. En este contexto, la Mesa Redonda abordará las principales características de la ley de Bolivia y de las iniciativas de ley que se han propuesto en algunos de los países citados. Asimismo, se discutirá también sobre los factores que están retrasando la aprobación de estas leyes y sobre las estrategias que se requieren para que lograr su aprobación.
Indicaciones y uso del tiempo:

· La Mesa tiene una duración de 90 minutos.

· El debate se dividirá en dos bloques. En cada bloque el tiempo de intervención de las participantes será de 6 minutos y el debate se articulará a partir de dos cuestiones que formulará la moderadora, quién tendrá la difícil tarea de controlar el tiempo: 
· La moderadora abrirá la Mesa presentando brevemente a las participantes y formulará las preguntas que aparecen  a continuación.
· Se ruega ceñirse al tiempo disponible en las respuestas.

Desarrollo de la Mesa Redonda:
· PRIMER BLOQUE: RESPUESTAS DE LOS ESTADOS FRENTE A LA VIOLENCIA POLÍTICA CONTRA LAS MUJERES DESDE LA LEGISLACIÓN (45 MINUTOS)
· ¿Está este problema en la agenda política del país? ¿Se ha presentado en su país alguna iniciativa de ley sobre violencia/acoso político contra las mujeres?  
· ¿Cuáles son/deberían ser las principales características de estas iniciativas? 
· SEGUNDO BLOQUE: ¿QUÉ NECESITAMOS PARA QUE SE APRUEBEN LAS LEYES DE VIOLENCIA? (45 MINUTOS)
· ¿Qué tipo de resistencias políticas está enfrentando (que enfrentaron en el caso de Bolivia o que enfrentarían en los países donde no se ha presentado una iniciativa de ley) la aprobación de leyes en esta materia en su país? 
· ¿Qué estrategias son (fueron en el caso de Bolivia) indispensables para lograr la aprobación de la propuesta de ley en su país?
Invitadas:
· Virginia Velasco, Ministra de Justicia, Bolivia

· Gabriela Montaño, Presidenta de la Cámara de Diputados, Bolivia

· Martha Tagle, senadora, México
· Joanne Massiah, diputada y delegada de ParlaAmericas, Antigua and Barbuda
· Angélica Lozano, diputada y delegada de ParlAmericas, Colombia
· Silvia Loli, experta del CEVI/MESECVI y Directora General contra la Violencia de Género del Ministerio de la Mujer y Poblaciones Vulnerables, Perú
· Yensy Herrera, coordinadora del área de ciudadanía activa, Instituto Nacional de la Mujer, Costa Rica 

Modera: Luz Patricia Mejía Guerrero, Secretaria Técnica del MESECVI
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