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SECRETARIO GENERAL DE LA OEA EXPRESA PREOCUPACIÓN POR LA SITUACIÓN REGISTRADA EN BOLIVIA
El Secretario General de la Organización de los Estados Americanos (OEA), José Miguel Insulza, expresa su profunda preocupación por  la evolución de los acontecimientos en la República de Bolivia, en estos días previos a la realización del Referéndum del próximo 10 de agosto.

La situación de violencia, confrontaciones y graves desacuerdos políticos pueden impedir que la crisis política actual encuentre un camino pacífico para su solución.  En consecuencia el Secretario General hace un llamado urgente a todas las partes para que se aseguren las condiciones básicas para que el proceso electoral  transcurra  de manera pacífica, a fin de permitir a las ciudadanas y los ciudadanos expresar libremente su voluntad. 

La OEA está presente en este proceso a través  de la Misión Observadora del Referéndum,  con un número superior a los 100 observadores y personal experto, que ya se encuentran  desplegados en todo el territorio boliviano.  

Las objeciones, impugnaciones y denuncias que se considere necesario hacer deben encontrar un camino institucional luego del 10 de agosto. En ese sentido sería de la mayor importancia un esfuerzo de todos los sectores para que antes de esa fecha se alcance un entendimiento sobre la interpretación de los resultados  electorales.

El Secretario General exhorta a todos las bolivianas y bolivianos a realizar el mayor esfuerzo para evitar la violencia y encontrar – a pesar de las grandes dificultades- un camino que impida el deterioro de la situación nacional. Es necesario que la libre expresión de las ideas y de la voluntad ciudadana sean los instrumentos para la solución de la situación actual.
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