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APERTURA DE LAS MESAS DE SUFRAGIO
 

La Misión de Observación Electoral de la Organización de los Estados Americanos (MOE/OEA), que observa el Referéndum Revocatorio en Bolivia, desplegó hoy 125 observadores en los nueve Departamentos del territorio boliviano, que entregaron su primer informe desde su lugar de observación. Los reportes son reflejo de las condiciones de instalación y apertura de las mesas de sufragio observadas. 
 

Con base en esta muestra, la MOE/OEA puede informar que:  
 

•          El 100 % de las mesas de sufragio observadas abrió a la hora promedio de 08.23 hrs AM 
 

•          El 91 % de las mesas de sufragio contó con los materiales indispensables para votar.
 

•          El 92% de las mesas de sufragio observadas cuenta con espacios adecuados para la votación. 
 

•          El 74% de las meas de sufragio observadas se integró con todos los jurados electorales titulares.
 

•          En el 90% de las mesas de sufragio observadas los electores contaron con la información adecuada sobre la ubicación de las mismas. 
 

•          En el 74% de las mesas de sufragio observadas el padrón electoral está a la vista de los votantes. 
 

•          En el 78% de los recintos de votación o en sus inmediaciones estuvieron presentes las fuerzas de seguridad.
 

•          En el 22% de las mesas de sufragio estuvieron presentes observadores electorales nacionales. 
 

•          Los delegados de los distintos partidos políticos han estado presentes en los centros de votación a lo largo de la jornada. El MAS, con el 40%; PODEMOS con 6%; UN con 1%, son los partidos políticos que más delegados han desplegado.
 

La Misión de Observación Electoral de la OEA, valora la alta participación ciudadana al promediar la jornada de votación y quiere expresar su reconocimiento y admiración por el interés y voluntad cívica de las bolivianas y bolivianos que han acudido con toda tranquilidad y buen ánimo a emitir su voto.
 

Igualmente, la MOE/OEA saluda la labor de los medios de comunicación en cuanto se constituyen en factores de difusión de noticias objetivas y veraces sobre el desarrollo de la jornada electoral y el cierre de la misma, para que los ejercicios de boca de urna sean reportados como datos provisionales, con un margen de error muy elevado, que en ningún caso sustituyen los resultados oficiales que en su momento, expedirá la Corte Nacional Electoral.






