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PRIMER INFORME DE AVANCE DE LA MISION DE OBSERVACION ELECTORAL DE LA OEA EN BOLIVIA
La Misión de Observación Electoral de la OEA (MOE/OEA),  instalada en Bolivia con miras al Referéndum Revocatorio de Mandato del 10 de agosto, desplegará más de 100 observadores internacionales que estarán presentes en los 9 departamentos del país. Los 9 Coordinadores de la Misión están desde el miércoles en cada Capital Departamental iniciando el desplazamiento. 

La Misión de Observación Electoral de la OEA ha llegado al país para observar un proceso en el que las ciudadanas y los ciudadanos de Bolivia puedan expresar libremente su voluntad, decidiendo si el Presidente, Vicepresidente y el prefecto de su respectivo departamento son ratificados o revocados. 

La Misión desea destacar que el referéndum es un instrumento para que el pueblo participe de una decisión trascendente mediante el voto, al mismo tiempo que debe preservarse el esfuerzo para instalar el diálogo político. Para ello, es esencial que ningún hecho o acto pueda transformarlo en  un nuevo impedimento que obstaculice la gobernabilidad. 

En este sentido, los partidos políticos representados en el Congreso tienen una gran responsabilidad al haber participado de la formulación de la ley de convocatoria a dicho Referéndum. 

De acuerdo con lo establecido por la Carta Democrática Interamericana en su Artículo 24, las Misiones de Observación Electoral se realizan de conformidad con los principios y normas de la OEA. Las mismas se llevan a cabo de forma objetiva e imparcial, y con las capacidades técnicas apropiadas. Como organismo internacional, la OEA no es un órgano jurisdiccional. Al finalizar el proceso electoral, la Misión presentará al Consejo Permanente, a través de la Secretaría General, un informe sobre sus actividades.

El Jefe de la Misión, Dr. Eduardo Stein, se reunió esta tarde con el Presidente de la Corte Nacional Electoral, José Luis Exeni. Tras este encuentro, el Jefe de la Misión resaltó que: 

La MOE/OEA fue informada en detalle de los esfuerzos realizados por la Corte Nacional Electoral y las Cortes Departamentales para tener un padrón confiable. Además, la Corte agregó que todos los partidos políticos debidamente acreditados, que lo han solicitado, han recibido el padrón con anterioridad, y que la Corte volverá a entregarlo, de manera actualizada, a todos los Partidos, entre hoy y mañana.

La OEA no ha realizado una auditoria del padrón debido a que un trabajo de esa envergadura requiere, por lo menos, cuatro meses de trabajo y un número elevado de personal especializado y recursos que por el escaso tiempo de la convocatoria fue imposible realizar. El Jefe de la MOE/OEA recibió del Presidente de la CNE una copia del informe de análisis del padrón realizado por el Consejo de Expertos Electorales de Latinoamérica (CEELA).  

Los Coordinadores Departamentales de la MOE/OEA están recibiendo denuncias sobre presuntas alteraciones del Padrón, las cuales están siendo trasladadas a la autoridad competente para que sean resueltas.

En relación con la Resolución 123/2008, la Corte Nacional Electoral considera que con la misma no intervino en el ámbito jurisdiccional de otros poderes y que, en su opinión, se limitó a anticipar criterios de aplicación técnica. 

No corresponde al mandato de la Observación Electoral de la OEA, dirimir aspectos de jurisdicción interna. Pero la MOE/OEA ve con preocupación la polarización política de las fuerzas en contienda que, ante la ausencia de una autoridad constitucional, han generado un proceso cargado de pública controversia.
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