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Misión de Observación Electoral

Costa Rica

08 de Octubre de 2007

11:00am

COMUNICADO DE PRENSA

SECRETARIO GENERAL DE LA OEA FELICITA TRANQUILA Y MASIVA PARTICIPACION DE COSTARRICENSES EN REFERENDUM

La Misión de Observación Electoral de la Organización de los Estados Americanos, tras la jornada comicial de ayer domingo 7 de octubre, felicita a la ciudadanía costarricense por el elevado espíritu cívico y la tranquila y masiva participación en el Referéndum convocado por el gobierno para definir el futuro del Tratado de Libre Comercio Republica Dominicana y Centroamérica-Estados Unidos.
El Secretario General de la OEA, José Miguel Insulza, después de recibir los resultados preliminares  entregados por el Tribunal Superior de Elecciones, expresó su satisfacción por la alta participación ciudadana y por la forma pacífica en que se desarrolló el proceso electoral. 

Insulza concurrió a la sede del TSE para saludar a las autoridades electorales y en declaraciones a la prensa felicitó al pueblo de Costa Rica por la responsabilidad demostrada en el primer Referéndum de la historia del país.
A partir de las evaluaciones y los reportes recibidos por los 93 observadores de la Misión de Observación Electoral que se desplazaron por las 7 Provincias del país, la Misión reitera que el proceso se desarrolló de manera satisfactoria y  que una consistente mayoría de ciudadanos se manifestó de forma ordenada, transparente y masiva.

La Misión de Observación Electoral de la OEA, bajo la dirección de su Jefe, el diplomático Paul Durand, continuará en Costa Rica durante unos días más, reuniendo todos los antecedentes que integrará en el Informe que entregara al Consejo Permanente de la OEA.
La Misión de la OEA hace un llamado a la ciudadanía a respetar democráticamente los resultados emitidos por el Tribunal Supremo de Elecciones.   
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