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   Asunción, 18 de diciembre de 2007

                                                                                                                                               (13:30)
 COMUNICADO DE PRENSA FINAL  
La Misión de Observación Electoral de la OEA (MOE/OEA) agradece al Gobierno del Paraguay y al Tribunal Electoral Partidario de la Asociación Nacional Republicana (ANR), la invitación para observar las elecciones internas de dicho partido político el día 16 de diciembre.

Durante el pasado domingo, los afiliados de los distintos movimientos que integran el partido, eligieron a quienes serán los candidatos de la ANR para postular a los cargos de Presidente y Vicepresidente de las República, Gobernadores, Senadores, Diputados, miembros de juntas departamentales y miembros del Parlamento del MERCOSUR para las elecciones de Abril próximo.

La MOE/OEA desea informar que en el día de hoy se retira su equipo de especialistas y observadores, dado que ha cumplido con el mandato que le fue otorgado. Sin perjuicio de lo anterior, seguirá atenta a la evolución de esta nueva etapa del proceso electoral, durante la cual se juzgarán las actas electorales, se hará la entrega de los resultados y la proclamación de los ganadores, por parte del Tribunal Electoral Partidario. En este sentido, la Misión hace un llamado a los integrantes de los distintos movimientos para que, con serenidad y respeto, aguarden los resultados definitivos. 

Finalmente, la Misión dará a conocer sus conclusiones y recomendaciones, basadas en lo observado durante su estadía en el país, en un informe final que será presentado ante el Consejo Permanente de la OEA. 
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