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La Misión de Observación Electoral de la Organización de los Estados Americanos MOE/OEA comenzó sus actividades en Paraguay el pasado 1 de abril.  La Misión está integrada por 15 expertos en los distintos aspectos del proceso electoral y 50 observadores.  Los especialistas de la Misión han tenido contacto permanente con autoridades electorales, gubernamentales y de seguridad, candidatos y miembros de los partidos y movimientos políticos, así como con representantes de la sociedad civil y medios de comunicación. La Misión sigue escuchando opiniones y preocupaciones de los diferentes actores de este proceso para transmitirlas a las autoridades competentes.  
En cumplimiento con el Artículo 24 de la Carta Democrática Interamericana y de la Declaración de Principios de Observación Electoral Internacional, la Organización suscribió con las autoridades paraguayas pertinentes los acuerdos relativos al alcance y cobertura de las actividades de la misma. Dichos acuerdos facilitan la tarea de la Misión y permiten a sus integrantes hacer un análisis de todos los aspectos técnicos y políticos de la organización de las elecciones y del desarrollo de las actividades de quienes participan en este proceso.  
Durante la etapa pre-electoral,  las misiones de la OEA señalan a las autoridades, a los partidos y a la ciudadanía en general, situaciones que podrían dificultar la jornada electoral. En ánimo constructivo, la Misión hace las siguientes observaciones y recomendaciones con el fin de mejorar el desarrollo de las elecciones y estar a disposición de las autoridades para analizar las situaciones aquí planteadas. 

Organización Electoral
La Misión considera imprescindible que el Tribunal Superior de Justicia Electoral trabaje de manera colegiada y actúe como árbitro imparcial, reafirmando así su compromiso constitucional por llevar a buen término este proceso electoral. 
A partir de las reuniones sostenidas con los magistrados del Tribunal Superior de Justicia Electoral, así como con los funcionarios de la Dirección General del Registro Electoral, la Dirección de Capacitación, la Dirección de Informática y la Dirección de Recursos Electorales, la Misión ha logrado constatar que el proceso de auditoría y distribución del material electoral se está desarrollando de conformidad con el calendario establecido, y con el comprometido control por parte de distintos partidos políticos y sectores de la sociedad civil. Además, ha observado que existe una campaña de promoción e información sobre el proceso de votación, la cual debe ser reforzada en los próximos días. 

En relación con el sistema de Transmisión de Resultados Electorales Preliminares (TREP), la Misión exhorta al Tribunal Superior de Justicia Electoral  a intensificar la campaña de información sobre el objetivo, procedimientos y alcance del mismo. El equipo técnico de la Misión ha sido informado acerca de los resultados de los simulacros realizados para comprobar la eficiencia del TREP y seguirá acompañando dicho proceso.  

En cuanto a los resultados definitivos, la  Misión aspira a que este procedimiento se realice conforme al marco jurídico electoral. En tal sentido, la Misión ha tomado nota de la decisión del TSJE de digitalizar la totalidad de las actas, con el fin de publicarlas a través de la página Web de la Institución para que puedan ser visualizadas por la ciudadanía y brinden transparencia al proceso electoral. 

La Misión reitera el compromiso de que durante el día de las elecciones, el equipo técnico de la MOE estará atento al desarrollo de los procedimientos que se aplicarán para la obtención de los resultados preliminares y definitivos.  

La Misión ha sido informada de la iniciativa de la Fiscalía Electoral de desplegar más de cien fiscales en todo el territorio nacional para atender in situ las distintas situaciones que puedan presentarse durante la jornada electoral. Asimismo, saluda esta iniciativa orientada a reforzar el control oportuno del proceso. 
Movimientos y Partidos Políticos

Es fundamental el papel de los partidos como fiscalizadores en  el proceso electoral en su conjunto. Por ello, es vital su presencia en la totalidad de las mesas receptoras de votos. La Misión sugiere que continúen reforzando los mecanismos de capacitación para sus fiscales. 

La Misión ha recibido, por parte de los partidos y movimientos políticos, distintas  quejas y denuncias relacionadas, entre otros temas, con el uso de recursos del Estado en la campaña política, la existencia de personas fallecidas en el padrón electoral, la habilitación indebida de electores y la duplicación de cédulas. La Misión está realizando el debido seguimiento ante las autoridades competentes. En tal sentido, reitera su compromiso de dar seguimiento a las denuncias que le sean presentadas. 
Particularmente, en relación con la utilización de recursos del Estado y la participación de altos funcionarios del gobierno en campañas electorales, la Misión desea recordar que los funcionarios públicos tienen un mandato específico que cumplir y no deben dejarlo de lado.

La Misión reconoce que la decisión de reducir el número de electores por mesa, se hizo de acuerdo con la legislación electoral. No obstante, esta disposición podría ocasionar confusión en los electores acerca del lugar donde deben sufragar. Por este motivo, es importante que los partidos políticos colaboren con las autoridades electorales con el fin de asegurar que los electores identifiquen sus mesas de votación. 

Por último, la Misión exhorta a los representantes y dirigentes de los partidos políticos, y en especial a los candidatos, a evitar autoproclamaciones, y a sus simpatizantes a que se abstengan de celebrar de manera anticipada a los resultados oficiales publicados por el TSJE. 
Sociedad Civil
La Misión destaca la iniciativa de observación nacional que están llevando a cabo distintos grupos de la sociedad civil, los cuales han convocado a más de 5 mil ciudadanos paraguayos. Estas iniciativas cumplen con un rol fundamental que consiste  en un eficiente control ciudadano en búsqueda de la transparencia de la elección. Asimismo, la Misión confía en que estas organizaciones contarán con todas las posibilidades de acceso a los centros de votación y de cómputos para cumplir con su labor.
Divulgación de información y resultados

Los medios de comunicación paraguayos han desarrollado una amplia cobertura del proceso electoral. Para la Misión, es destacable el papel que puedan desempeñar en estos últimos días de campaña, en tareas de divulgación e información sobre la organización electoral y las propuestas de los candidatos de los distintos movimientos y partidos.  
Asimismo, la Misión exhorta a los medios de comunicación a prestar especial atención a la divulgación de los resultados de las encuestas a boca de urna y a la emisión de datos parciales, aclarando el carácter extraoficial de los mismos. En este sentido, cabe destacar la autoridad indelegable del Tribunal de emitir resultados oficiales. 
La Misión reitera la importancia de que el TSJE realice esfuerzos para asegurar que los resultados del TREP sean divulgados a la mayor brevedad posible y en el momento en que se reciban en su Departamento de Informática. 
La Organización de los Estados Americanos destaca la relevancia histórica de la actual coyuntura político-electoral del país, que despierta el interés y apasionamiento de la ciudadanía paraguaya y de la comunidad internacional. Es de suma importancia que los electores acudan masivamente a las urnas el próximo domingo 20 de abril y que los movimientos y los partidos políticos coadyuven a este objetivo. La Misión espera que en este proceso electoral, y mediante un esfuerzo conjunto entre los distintos sectores de la sociedad se reafirmen los valores democráticos como el diálogo, el respeto y la tolerancia. 
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