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	 Asunción, 8 de noviembre de 2010
	                           


PROCESO ELECTORAL DEMUESTRA MADUREZ Y FORTALEZA DE LA DEMOCRACIA PARAGUAYA
El Secretario General de la Organización de los Estados Americanos (OEA), José Miguel Insulza, saludó al pueblo paraguayo por la jornada electoral del pasado domingo, que “viene a contribuir al fortalecimiento del sistema democrático y sus instituciones”. Asimismo, hace un llamado “a los actores políticos y sociales a aceptar los resultados que entregue oficialmente el organismo electoral, constituyendo este momento, para quienes resulten electos, la oportunidad de llevar adelante los compromisos adquiridos con la sociedad paraguaya. Esto confirma la solidez de la institucionalidad democrática de la Republica del Paraguay, reafirmada por la importante participación ciudadana y compromiso de todos los actores políticos a someterse a la voluntad popular”.

La Misión de Observación Electoral (MOE) de la Organización de los Estados Americanos (OEA) destaca que el proceso electoral paraguayo se desarrolló, en general, en un ambiente de tranquilidad, lo que permitió que los ciudadanos y ciudadanas pudieran acudir a las urnas para elegir a sus autoridades locales, en los 238 municipios del país. La importancia de estos comicios radica en que son esas autoridades quienes de manera más directa y cercana pueden afectar el bienestar de las personas y su vida cotidiana.

Distribuidos en todo el territorio nacional, los 55 observadores de la MOE/OEA constataron que las mesas se constituyeron temprano y oportunamente, lo que contribuyó al buen desarrollo del proceso. Asimismo, la Misión destaca la alta presencia de mujeres en la conformación de dichas mesas, en la presidencia así como en las vocalías, lo que constituye un aporte para la democracia paraguaya.

En algunos casos particulares, durante el proceso existieron  denuncias de proselitismo político, inducción de votantes a optar por algún candidato dentro del recinto de votación y supuestas compras de votos. Todos los antecedentes recibidos por la Misión serán remitidos al Tribunal Superior de Justicia Electoral (TSJE), organismo encargado de procesar las denuncias. A la hora del conteo de votos, la MOE/OEA considera positivo que problemas o defectos administrativos se presentaron en un muy bajo porcentaje, al tiempo en que los reclamos y disputas existentes -relacionados con el recuento- se atendieron con prontitud. 

La Misión hace un llamado a clarificar y facilitar la conformación de alianzas políticas oportunamente, como señal de confluencia de diferentes corrientes de opinión, que permitan a los electores manifestar con nitidez sus preferencias el día de la elección. Destaca que el porcentaje de votos declarados nulos así como el de actas de escrutinios impugnadas fue bajo, lo que refleja la buena educación cívica de la ciudadanía que optaron por los candidatos y candidatas de su preferencia.
La MOE/OEA llama la atención sobre el uso de encuestas a boca de urna como resultados definitivos, lo que genera confusión en la ciudadanía y provoca que algunos candidatos y candidatas se declaren ganadores de la contienda electoral sin contar con las cifras entregadas por el TSJE. La Misión hace un llamado a todos los actores políticos y candidatos a esperar con calma los resultados finales que entregue la autoridad electoral.
