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         (02)                                                                                           Santo Domingo, 6 de mayo de 2008
LA OEA PRESENTA INFORME PRE-ELECTORAL 
A diez días de la celebración de las elecciones presidenciales, la Misión de Observación Electoral de la Organización de los Estados Americanos (MOE/OEA) hace público su informe sobre la situación pre-electoral en República Dominicana. Como práctica habitual en los procesos de observación electoral,  la MOE cree necesario realizar algunas reflexiones y sugerencias de carácter preliminar, con el único objetivo de aportar en la resolución de las dificultades y de promover un mejor desarrollo de todo el proceso. 

Tras varias visitas al país, la Misión ha podido constatar el carácter complejo de la situación preelectoral, así como la decisión de las partes de mantener vigente el espíritu democrático. La Misión ha recibido diferentes presentaciones críticas hacia algunas acciones del gobierno y el oficialismo que se han tomado en consideración y sobre las que se expresan reflexiones y recomendaciones. Sin embargo, hay suficientes elementos para tener confianza en que las elecciones se están encaminando correctamente: se está avanzando de manera efectiva en el desarrollo del calendario electoral, los actores políticos desarrollan libremente sus respectivas campañas y se garantiza la expresión de las diferentes posiciones políticas. 

La Misión de Observación Electoral de la OEA continuará atenta a la evolución de las distintas etapas del proceso electoral, conforme a los principios establecidos por la Carta de la OEA y la Carta Democrática Interamericana, en estricto respeto del principio de no intervención en los asuntos internos de los Estados.

Finalmente, la Misión alienta a la ciudadanía dominicana a ejercer su derecho al voto, en un ambiente de tranquilidad y respeto, con el fin último de fortalecer la democracia.  

Para acceder al Informe Preelectoral por favor haga click sobre esta línea.
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