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LA MISIÓN DE LA OEA FELICITA AL PUEBLO DOMINICANO POR UNA NUEVA DEMOSTRACIÓN DE SU ESPIRITU CIVICO

El Secretario General de la OEA, José Miguel Insulza, expresa su satisfacción por el desarrollo de los comicios, y envía sus respetos al gobierno, a la oposición y a la Junta Central Electoral por la normalidad y el interés  ciudadano que caracterizaron el proceso eleccionario de ayer viernes. De igual manera, desea éxito y felicita al Presidente Leonel Fernández, por la confianza que nuevamente le ha manifestado el pueblo dominicano, al entregarle en primera vuelta, un triunfo claro y definitorio. 

A partir de las evaluaciones y reportes realizados por los 70 técnicos y observadores, desplegados en 14 provincias y en el Distrito Nacional, la Misión de Observación Electoral de la OEA (MOE/OEA) informa que:

- En el 100 % de los colegios electorales observados los votantes sabían cuándo, dónde y cómo votar. 

- En el 100% de los colegios observados hubo testigos de los partidos políticos a la hora del cierre. 

- En el 91 % de los colegios electorales observados, fueron atendidos los reclamos relacionados con el conteo de votos. 

- En el 100 % de los colegios electorales observados las papeletas fueron supervisadas y protegidas durante el acto electoral. 

- En el 94% de los colegios electorales observados se garantizó el voto secreto. 

- En el 60% de los puestos de votación observados hubo evidencia de propaganda electoral visible.

La Misión reitera que, a pesar de algunas situaciones aisladas, el proceso se desarrolló de manera satisfactoria y que una consistente mayoría de ciudadanos se manifestó de forma ordenada, transparente y masiva. 

La Misión desea destacar la eficiencia de la Junta Central Electoral para divulgar los resultados provisorios oficiales consolidados antes de la medianoche de ayer. Esto contribuyó a generar un clima de tranquilidad durante el cierre de la jornada electoral. Asimismo, la Misión subraya el respeto y la serenidad con que la oposición reconoció estos resultados, demostrando su compromiso con la institucionalidad democrática del país.  

Con el objetivo de destacar las buenas prácticas del sistema electoral dominicano y de realizar aportes que ayuden a mejorar los procesos electorales de cara a futuras elecciones, la Misión dará a conocer observaciones y recomendaciones acerca del desarrollo de las elecciones en un Informe que será presentado ante el Consejo Permanente de la OEA la semana entrante.  
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