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RESUMEN: Se trata de recurso contra expedición de acta en el que se pidió la pérdida del mandato del gobernador del Estado de Tocantins por práctica de abuso de poder político y uso indebido de los medios de comunicación. Se procura así proteger la igualdad de oportunidades en las elecciones y la libre manifestación de la voluntad política popular. El Tribunal Superior Electoral, por unanimidad, juzgó procedente el pedido para invalidar el acta del gobernador y determinó la realización de nuevas elecciones.
El Pleno entendió que ocurre abuso de poder político cuando agentes públicos se valen de la condición funcional para beneficiar candidaturas, violando la normalidad y la legitimidad de las elecciones. En tal caso, el abuso de poder fue caracterizado por: I) volumen de nombramientos y exoneraciones realizadas en los tres meses que antecedieron los comicios; II) la naturaleza de las funciones atribuidas a los cargos que no demandaban tal movimiento; III) publicidad, con nítido carácter electoral de promoción de la imagen del gobernador, que fue vinculada a estas prácticas por medio del programa “Gobierno más cerca de ti”; IV) donación de más de 4.500 solares a las familias inscritas en programa del gobierno; v) concesión de bienes y servicios sin ejecución presupuestaria el año anterior en 16 municipios. Se destaca que, después del juicio de los embargos de declaración,
 hubo inmediato cumplimiento de la decisión del Tribunal, con alejamiento del gobernador y del vicegobernador de los cargos que ocupaban.

� El recurso contra expedición de acta es un instrumento procesal de impugnación del acta de candidato elegido para cargo político. Es previsto en el artículo 262 del Código Electoral brasileño. Se discute en la jurisprudencia y en la doctrina brasileña la naturaleza jurídica de ese instrumento, si es acción o recurso.


� Los embargos de declaración son un instrumento procesal utilizado por las partes cuando haya obscuridad, contradicción u omisión en la sentencia o en la decisión.





