TÍTULO: PROCESO ADMINISTRATIVO 18.483
JURISDICCIÓN: BRASIL
CATEGORÍA: DECISIÓN JUDICIAL
PUBLICACIÓN: DIARIO DE JUSTICIA
PUBLICADO: 1/10/2004, Portugués
TÉRMINOS DEL ASUNTO: derecho constitucional - elecciones – minusválidos – participación de los ciudadanos
RESUMEN: Se trata de proceso administrativo en el que se dispuso acerca del empadronamiento electoral y del voto de los ciudadanos portadores de minusvalía.
El Tribunal Superior Electoral, con fundamento en el art. 1, párrafo único, del Código Electoral,
 consideró que la obligatoriedad del ejercicio del voto previsto en la Constitución Federal debe ser ponderada con el principio de la dignidad de la persona humana, que es principio fundamental del Estado democrático de derecho.
Se esclareció que, para ciudadanos portadores de determinadas minusvalías, el cumplimiento de sus obligaciones electorales se hace extremadamente oneroso y, a veces, imposible. Así, pues, no se justifica la aplicación de sanción por la inobservancia tanto del empadronamiento electoral como por no votar el día de las elecciones.
Se decidió que, a pesar de la obligatoriedad del empadronamiento electoral y del voto para todas las personas portadoras de minusvalía, no se aplicará ninguna sanción si hubiere imposibilidad u onerosidad para el cumplimiento de las obligaciones.

En ese sentido, cualquier elector que estuviere en tal situación y se dirigiere al juez electoral podrá obtener certificado de quitación electoral.

� El Código Electoral brasileño prevé prerrogativa al Tribunal Superior Electoral para expedir instrucciones de carácter normativo con el objetivo de reglamentar y organizar el ejercicio de los derechos políticos, especialmente los de votar y ser votado:


“Art. 1. Este Código contiene normas destinadas a asegurar la organización y el ejercicio de derechos políticos, precipuamente los de votar y ser votado.


Párrafo único. El Tribunal Superior Electoral expedirá Instrucciones para su fiel ejecución”.


� Sin el certificado de quitación electoral, el ciudadano brasileño no podrá, conforme a previsión del art. 7, párrafo 1, del Código Electoral:


I - inscribirse en concurso o prueba para cargos o funciones públicos, ni investirse o posesionarse de ellos;


II - recibir emolumentos, remuneraciones, salarios o proventos de función o empleo público, autárquico o paraestatal, así como de fundaciones gubernamentales, empresas, institutos y sociedades de cualquier naturaleza mantenidas o subvencionadas por el gobierno, o que ejerzan servicio público delegado, correspondientes al segundo mes subsecuente al de la elección;


III - participar de competencia pública o administrativa de la Unión, de los estados, de los territorios, del Distrito Federal o de los municipios, o de las respectivas entidades autárquicas;


IV - obtener préstamos en entidades autárquicas, sociedades de economía mixta, cajas económicas federales o estadales, institutos y cajas de previsión social, así como en cualquier establecimiento de crédito mantenido por el gobierno, o de cuya administración éste participe, ni con esas entidades celebrar contratos;


V - obtener pasaporte ni tarjeta de identidad;


VI - renovar matrícula en establecimiento de enseñanza o oficial controlado por el gobierno;


VII - practicar cualquier acto para el cual se exija cumplimiento del servicio militar o quitación del impuesto de renta.





