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SÉPTIMA REUNIÓN INTERAMERICANA DE MINISTROS
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Asunción, Paraguay

Original: ingles
“Ampliando el potencial socioeconómico del Patrimonio Cultural del Caribe - Fase II: Implementación de los componentes 
del proyecto”
(Preparado por la Sección de Cultura y Turismo del Departamento de Desarrollo Económico)

ANTECEDENTES 

Fase I

Durante muchos años, se presentaron solicitudes a la Comisión Interamericana de Cultura de la OEA para prestar asistencia a los países de la CARICOM en el desarrollo del potencial social y económico de su patrimonio cultural. Se respondió finalmente a dichas solicitudes y la Misión Permanente de los Estados Unidos ante la OEA estuvo de acuerdo en financiar un Proyecto para el Caribe. Por lo tanto, en 2013, se inició la primera fase de este Proyecto. Con la asistencia de organizaciones y personas clave en la región, se realizó una evaluación de necesidades para identificar y priorizar lo que la región consideró que eran sus necesidades en ese sentido.

Basándose en los resultados y recomendaciones de la Fase I, los resultados del Proyecto se conceptualizaron para sentar las bases para un desarrollo de capacidades sostenible de los países participantes y para aumentar las oportunidades socioeconómicas del patrimonio cultural en la región del Caribe.

Fase 2

El propósito principal de la fase actual, o segunda fase, es fortalecer la capacidad de los países participantes de la CARICOM en la preservación, desarrollo y uso de los recursos del patrimonio cultural con participación de la comunidad local en los siguientes aspectos:

· Legislación y política fiscal 

· Monitoreo 

· Planificación y evaluación

· Turismo sostenible, y

· Educación y desarrollo profesional.

Este Proyecto está siendo administrado por la Sección de Cultura y Turismo del Departamento de Desarrollo Económico de la OEA y la firma consultora privada Coherit Associates LLC.

PAÍSES BENEFICIARIOS 

Los países beneficiarios del Proyecto son: 

· Antigua y Barbuda

· Bahamas

· Barbados

· Belize

· Dominica

· Grenada (y Carriacou)

· Guyana

· Haití (participando como Observador)

· Jamaica

· San Kitts y Nevis

· Santa Lucía

· San Vicente y las Granadinas

· Suriname

· Trinidad y Tobago

RESULTADOS DEL PROYECTO

En este Proyecto se destacan cinco resultados principales:

1) El establecimiento de una Red del Patrimonio del Caribe para aportar un medio de comunicación a través del cual los profesionales, las comunidades y las organizaciones tengan un marco más oficial y permanente para apoyarse mutuamente y compartir sus aptitudes especiales y recursos de formas complementarias. Este aspecto está siendo coordinado por la Universidad de las Indias Occidentales, Cave Hill Campus.

A comienzos del presente año, la Junta de la Facultad de Humanidades y Educación de la Universidad de las Indias Occidentales, Cave Hill Campus, aceptó establecer la Red del Patrimonio del Caribe (CHN, por sus siglas en inglés) y una Secretaría para la Red dentro del Departamento de Historia y Filosofía. La facultad también aprobó el Documento de Gobernabilidad para la Red (el cual incorpora el Plan de Sostenibilidad).

Lo que la Red puede ofrecer promete ser increíble y muy emocionante. Es una página web muy amplia, que aporta facilidades de las cuales la región nunca antes gozó. Se prevé que comience oficialmente a principios de 2017.

La Red del Patrimonio del Caribe (CHN) está disponible en línea en la página: https://caribheritage.org/
2) La definición de una Norma regional para evaluar y mejorar la legislación de protección del patrimonio y las políticas y leyes conexas sobre incentivos financieros para aportar un instrumento que mejore la legislación sobre la protección del patrimonio en todos los países. Esto se está coordinando conjuntamente por un equipo de tres expertos jurídicos internacionales y cinco asesores expertos regionales de Suriname, Guyana, Barbados, Trinidad y Tobago y la Facultad de Derecho de la Universidad de las Indias Occidentales, Cave Hill Campus.

En la evaluación de necesidades inicial, las partes interesadas regionales señalaron que existía una gran disparidad en la existencia, conciencia y eficacia de la legislación sobre patrimonio en toda la región. Además, una legislación eficaz sobre patrimonio parece no ser una prioridad alta entre los diseñadores de políticas y el público en general, especialmente debido a una falta de conciencia sobre el potencial de la contribución del patrimonio cultural al desarrollo económico y social. Las políticas sobre incentivos fiscales son algunos de los instrumentos más eficaces para la promoción de la concienciación y participación del público, pero se pensó que dichas políticas no estaban suficientemente desarrolladas, entendidas ni se utilizaban en forma generalizada para la protección del patrimonio en la región.

El objetivo de este resultado es, por lo tanto, la elaboración de un modelo de legislación sobre el patrimonio que pueda utilizarse en toda la región para evaluar las leyes nacionales (incluidas las políticas de incentivos fiscales) y alentar la redacción de nueva legislación donde la misma actualmente no existe.

3) La elaboración de un Modelo regional para establecer registros nacionales de los sitios de patrimonio – un proceso a implementarse a través de la institución anfitriona para poner a prueba el proceso de registros a fin de prestar servicios, desarrollar y mejorar los registros en toda la región. Esto será coordinado por un equipo de expertos regionales e internacionales en las esferas correspondientes. La institución anfitriona es St. Christopher National Trust de St. Kitts y Nevis.
El elemento central y cimiento indispensable para la protección de los sitios de patrimonio es la elaboración de inventarios que, con el tiempo, puedan conducir a un Registro Nacional oficial de sitios protegidos por la ley. Sin un inventario, es imposible saber qué lugares merecen protección ni cómo pueden utilizarse para mejorar los beneficios socioeconómicos de las comunidades.

Se encontró que la mayoría de los países que participan en este proyecto carecen de inventarios de patrimonio y si existen son deficientes. También se encontró que aquellos sitios que se consideraban dignos de protección, eran reliquias de un pasado colonial. No hubo instancias en las que las comunidades hubieran tenido la oportunidad de determinar lugares y estructuras que, en su opinión, fueran dignas de ser protegidas como sitios de patrimonio.

Es por ese motivo que el establecimiento de un inventario eficaz y permanente así como de programas de registros que se basen en la identificación de sitios de patrimonio, a través de la participación de las comunidades, se consideró una alta prioridad para este proyecto. De los seis países sin inventarios de patrimonio oficiales, se seleccionó a San Kitts y Nevis para recibir asistencia técnica y desarrollo de capacidades a fin de establecer un programa de Registro Nacional dentro del St. Christopher National Trust, el organismo legalmente identificado para desempeñar esas funciones en St. Kitts.

Para elaborar los registros nacionales de la región se está utilizando Arches, una plataforma informática de código abierto, con información geoespacial, para el inventario y la gestión del patrimonio cultural, desarrollada conjuntamente por el Getty Conservation Institute y el World Monuments Fund. Se instaló en el St. Christopher National Trust. Las sesiones de capacitación realizadas en el trascurso del pasado año les mostraron a St. Kitts y a algunos otros países Observadores (Antigua y Barbuda, Barbados, Dominica, Grenada, Santa Lucía, San Vicente y las Granadinas), cómo adaptar Arches para satisfacer las necesidades específicas de sus respectivos países.

4) El establecimiento de un Modelo para hacer participar al público en el turismo de patrimonio sostenible y desarrollo de un programa de apoyo al turismo de patrimonio sostenible, que utiliza metodologías puestas en marcha exitosamente en los campos medioambientales y geo-turísticos, combinadas con la orientación mutua de jóvenes empresarios y profesionales tradicionales para ofrecer beneficios sostenibles tanto económicos como de conservación, que puedan intercambiarse entre múltiples actores interesados. La institución anfitriona es la Grenada National Trust – se implementa en la parroquia de St. George’s.

El Programa de Apoyo aborda cuatro desafíos importantes para el logro y el intercambio de beneficios duraderos y justos para la población de la región sobre sus recursos de patrimonio cultural. Dichos desafíos son:

a) La concentración del turismo en centros turísticos y áreas con alta densidad de población, pasando de largo por los monumentos históricos y la cultura de las zonas rurales y grandes segmentos de la población;

b) La producción de objetos de recuerdo y actuaciones “genéricos”, que no representan en forma adecuada ni respetuosa la diversidad de los artesanos, comidas, expresión artística y  conocimientos locales y, a menudo, se basan en productos importados de producción masiva y/o en unas pocas excursiones estandarizadas; 

c) El acceso restringido al mercado turístico para los profesionales locales, las pequeñas empresas y las comunidades marginadas;

d) La pérdida de las habilidades y tradiciones locales debido a insuficientes ingresos financieros y el consiguiente fracaso de la trasmisión intergeneracional.

Este componente abordará dichos desafíos concentrándose en el apoyo y la promoción del espíritu empresarial local de productos y servicios relacionados con el patrimonio, que sean auténticos y de alta calidad, entre las comunidades que actualmente reciben muy pocos beneficios directos de la industria turística regional.

Los logros hasta la fecha comprenden:

a) El establecimiento de un grupo de trabajo multisectorial por el Grenada National Trust para supervisar y administrar el programa de apoyo, el cual identificará y certificará la calidad de los productos y servicios promocionados, como expresiones distintivas y auténticas de la cultura de Grenada.

b) La recopilación de una detallada evaluación de base de la demanda turística actual y de los servicios turísticos suministrados en Grenada; un estudio de los recursos de patrimonio tangibles e intangibles, así como una evaluación de su accesibilidad pública y potencial de interpretación pública y/o capacidad de comercialización.

c) Una amplia respuesta de personas y grupos comunitarios que representan los valores y actitudes del patrimonio de Grenada, a través de actividades etnográficas. Las percepciones de valor iniciales de los participantes se refinaron a través de los posteriores grupos de discusión y todo el material visual y de sonido se analizó cualitativamente para identificar valores y temas en común.

d) El proyecto sobre los criterios de apoyo, la tarjeta de resultados y los planes operativos y de mercadeo fueron formulados por el grupo de trabajo del Grenada National Trust en colaboración con expertos locales e internacionales en programas de certificación sostenible y desarrollo empresarial.

e) El nombramiento de diez mentores empresariales que se encargarán de determinar las necesidades de desarrollo de capacidades entre las empresas solicitantes y de prestar asistencia a dichas empresas mediante la redacción del proceso de solicitud de apoyo.

f) La aprobación de diez empresas para participar y ser asesoradas. Entre ellas, se incluyen dos fábricas de producción de ron, dos museos, dos fábricas de chocolate y una galería de arte.

5) Refuerzo del currículo de la educación de patrimonio – para identificar, en colaboración con un panel de asesores académicos regionales, programas y cursos sobre patrimonio que existan actualmente en la región, evaluar las principales lagunas en los currículos y crear dos cursos sobre patrimonio, en línea, para cubrir lagunas en los currículos. El Open Campus de la Universidad de las Indias Occidentales ofrecerá dos cursos en línea sobre patrimonio:

· Técnicas para la conservación de museos

· Gestión de sitios de patrimonio basada en valores.

La OEA celebró un Memorando de Entendimiento con el Open Campus y los cursos se ofrecerán en el semestre de enero de 2017.  La OEA ofrecerá 50 becas (75% del costo total de la matrícula).

ÁMBITO FUTURO DEL PROYECTO 

Hasta el momento, la OEA ha llevado adelante la implementación de los componentes del Proyecto con países específicos. Con la excepción de los Resultados 1 y 5, los modelos/patrones se producirán y se compartirán, con el tiempo, con todos los Estados Miembros para ser puestos en marcha.

Se propone realizar una presentación importante sobre el logro del proyecto hasta el momento, a comienzos de 2017, de manera que todos los países tengan la oportunidad de ver las formas en las cuales el Proyecto puede contribuir al desarrollo de las economías regionales y al fortalecimiento de identidades.

A medida que los países de la CARICOM se concentren cada vez más en el desarrollo de las Industrias Culturales y Creativas, este proyecto tiene el potencial de lograr importantes repercusiones en este sentido.

INFORMACIÓN DE CONTACTO

CELIA TOPPIN
Gerente de Proyecto (Patrimonio Cultural) 

Sección de Cultura y Turismo
Departamento de Desarrollo Económico,

Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral

Organización de los Estados Americanos
1889 F Street N.W., Washington, D.C. 20006 
T. (202) 370-4619 

F: (202) 458-3190
ctoppin@oas.org
www.oas.org
EFFY GOMEZ
Asistente de proyecto

Sección de Cultura y Turismo
Departamento de Desarrollo Económico,

Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral

Organización de los Estados Americanos
1889 F Street N.W., Washington, D.C. 20006 
T. (202) 370-4562 

F: (202) 458-3190
egomez@oas.org


Sitio web del proyecto:

www.caribheritage.org
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