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A.
INTRODUCCIÓN

Este documento contiene el Informe Final del XXIII Congreso Interamericano de Ministros y Altas Autoridades de Turismo, celebrado los días 3 y 4 de septiembre de 2015 en Lima, Perú. El informe incluye un resumen de las deliberaciones de la reunión, la Declaración de Lima sobre Turismo Rural Comunitario en las Américas aprobada en el XXIII Congreso y el temario de la reunión. La lista de los documentos que se distribuyeron durante la reunión está disponible en la “Lista de Documentos” de este informe (CIDI/TUR-XXIII/ doc.1/15). Estos documentos también están publicados en la página web del Congreso, en http://www.oas.org/es/sedi/ddes/itc.
I. ANTECEDENTES

Durante la XLV reunión ordinaria del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (CIDI), celebrada el 27 de enero de 2015, el Gobierno del Perú se ofreció como sede del XXIII Congreso Interamericano de Ministros y Altas Autoridades de Turismo en Lima, Perú, para los días 3 y 4 de septiembre de 2015. Esta oferta fue aprobada posteriormente en el seno del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (CIDI) mediante la resolución CIDI/doc.135/15. El CIDI aprobó asimismo el temario, el tema y los cuatro subtemas de discusión que reflejan las prioridades establecidas por el Gobierno del Perú. 

Como parte de los preparativos para el XXIII Congreso se llevaron a cabo las siguientes actividades:

1. La reunión preparatoria del Congreso Interamericano de Ministros y Altas Autoridades de Turismo se realizó los días 25 y 26 de junio de 2015 en la sede de la Organización de los Estados Americanos (OEA). 

2. Se llevaron a cabo varias reuniones informales de planeación y la Sección de Cultura y Turismo de la Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral se mantuvo en comunicación constante con el Equipo Coordinador en Perú a lo largo del año. 

II. PARTICIPANTES

La Lista de Participantes compilada por la Secretaría está disponible en la “Lista de Participantes” de este informe (CIDI/TUR-XXIII/doc.1/15) y está publicada en la página web del Congreso en http://www.oas.org/es/sedi/ddes/itc/2015/docs.asp.

III. DESARROLLO DE LA REUNIÓN 

En cumplimiento del artículo 24 del Reglamento del CIDI, la Reunión Ministerial celebró una sesión preparatoria, una sesión inaugural, nueve sesiones plenarias y una sesión de clausura, de las que se presenta un resumen a continuación.

A. Sesión Preparatoria

La Sesión Preparatoria se llevó a cabo el 25 y 26 de junio de 2015 en Washington, D.C. Presidió la reunión Isabel Mendoza, Directora General de Políticas de Desarrollo Turístico del Perú. La reunión se enfocó en la negociación de los documentos: Proyecto de Temario, Proyecto de Temario Anotado, Declaración de Lima sobre Turismo Rural Comunitario en las Américas, Proyecto Preliminar de Calendario y Lista Preliminar de Observadores e Invitados Especiales. Los acuerdos alcanzados en esta Sesión Preparatoria fueron remitidos y aprobados por la Sesión Ministerial Plenaria.

B. Sesión Inaugural

La Sesión Inaugural se llevó a cabo el 3 de septiembre de 2015 en el Swissôtel Lima, Perú, sede de la Reunión Ministerial.

Los principales participantes en la Sesión Inaugural fueron el Embajador Dr. Neil Parsan, Secretario Ejecutivo Interino para el Desarrollo Integral de la Organización de los Estados Americanos (OEA), y Magali Silva, Ministra de Comercio Exterior y Turismo del Perú. 

Neil Parsan, Secretario Ejecutivo Interino para el Desarrollo Integral

El Embajador Parsan inició señalando que las perspectivas económicas de nuestro hemisferio plantean tanto oportunidades como desafíos y que el status quo de los modelos tradicionales está siendo cuestionado por la apertura y la innovación. Por lo tanto, insistió en la necesidad de buscar en sectores como el turismo oportunidades para impulsar la actividad económica en la región. Habló brevemente sobre las estadísticas de turismo en la región para resaltar la importancia del sector en cifras. El Embajador Parsan añadió que el Gobierno del Perú hizo una enorme contribución para los pueblos de las Américas al colocar el tema del turismo rural comunitario en la agenda para el turismo sostenible y que el diálogo y el intercambio de experiencias son elementos esenciales del discurso que se requiere para impulsar el desarrollo de políticas y la diversificación del producto turístico en nuestros países. Concluyó instando a los gobiernos, el sector privado y las comunidades a trabajar juntos para generar la infraestructura, capacitación y capital humano necesarios que ofrezcan un entorno seguro para extender los beneficios derivados del turismo.

Ministra de Comercio Exterior y Turismo del Perú – Magali Silva

La Ministra de Comercio Exterior y Turismo, Magali Silva, resaltó que el turismo ha sido un factor preponderante en la lucha contra la crisis y la pobreza, porque es generador de empleo, integrador de la sociedad. Destacó el crecimiento sostenido de un 40% del turismo en Perú en los últimos 5 años. Manifestó la importancia de generar las oportunidades público-privado, luchar juntos para generar un turismo de largo plazo. En este sentido destacó la importancia que la bonanza se quede en las comunidades y que logren integrarse a los nuevos circuitos de turismo, por lo que se eligió al turismo rural comunitario, por su capacidad que tiene de incluir a poblaciones más alejadas y que se convierte en una herramienta para ayudar a salir de la pobreza, en el Perú se observa un incremento del empleo en este sector de un 12% anual con una importante integración de la mujer.

C. Primera Sesión Plenaria

1.
Consideración y aprobación del Proyecto de Temario, del Proyecto de Temario Anotado y del Proyecto de Calendario del XXIII Congreso Interamericano de Ministros y Altas Autoridades de Turismo. 

El Ministro de Turismo de El Salvador presentó una moción para aprobar los documentos y acuerdos alcanzados durante la reunión preparatoria. Las delegaciones aprobaron el Proyecto de Temario sin modificaciones, así como el Proyecto de Temario Anotado y el Calendario del XXIII Congreso Interamericano de Ministros y Altas Autoridades de Turismo.
2. Elección del Presidente y del Vicepresidente del XXIII Congreso Interamericano de Ministros y Altas Autoridades de Turismo.

La Ministra de Comercio Exterior y Turismo del Perú, Magali Silva, fue electa por aclamación como Presidenta del XXIII Congreso Interamericano de Ministros y Altas Autoridades de Turismo, y Marcela Bacigalupo, Ministra Secretaria Ejecutiva de la Secretaría Nacional de Turismo de Paraguay, fue electa para la vicepresidencia utilizando el primer país en orden de precedencia.

D. Segunda Sesión Plenaria

Experiencias de turismo rural comunitario en las Américas 

Moderadora: Leyla Solano, Miembro Directorio Instituto Costarricense de Turismo

Realizó una introducción a la definición y alcance de turismo rural comunitario.

· Presentación de Sandra Naranjo, Ministra de Turismo, Ecuador 
Para el Ecuador el turismo comunitario no es solamente rural. Informó sobre los proyectos y acciones de turismo rural comunitario que se ejecutan en el Ecuador, que tienen calidad y excelencia y ha permitido cambiar el nivel de desarrollo de las comunidades. Mencionó algunas experiencias de turismo comunitario e inició con la experiencia de Otavalo, con una mayoría de la población indígena, con uno de los estándares de vida más altos del país, los otavaleños desde la colonia se dedicaron obrar en los telares (obrajes) y esos conocimientos los traspasaron y hoy la comunidad se basa justamente en la producción de textiles y artesanía para el turismo. Otra experiencia es Kapawi, comunidad indígena que se alió con una empresa privada y ahora es manejado por la comunidad indígena. Mencionó el Huaorani Lodge, de las comunidades huoranis que recibió un premio de National Geographic en los World Legacy Awards. Finalizó con el Napo Wild Life Center, de una comunidad Quechua, el resort inició su construcción en 1998 y se terminó de construir en el 2004 con ventas al principio de 50.000 dólares y el año pasado facturaron más de 3.5 millones de dólares.

· Presentación de Maru Acevedo, Subdirectora del Instituto Guatemalteco de Turismo 

Comparte el proyecto de Maya Treck, en la región del Peten conocida como Reserva de la Biósfera Maya. Se desarrolló un producto en conjunto con la comunidad para poner en valor las antiguas rutas mayas que combina la cultura, la arqueología, la naturaleza, la aventura, el ecoturismo, es un producto muy completo que tiene el valor agregado que es la gestión de la comunidad, el valor más importante. Actualmente están en la etapa de mercadeo. Se busca que sea de beneficio e impacto para la comunidad, han visto que es la forma de conservar su patrimonio cultural y natural, es importante que las comunidades se den cuenta que realmente son beneficiarias y que se está generando desarrollo, empleo y mejor calidad de vida y permitirá que ellos sigan impulsando y conservando el patrimonio y las tradiciones que es la riqueza de Guatemala.

· Presentación de Jim Sano, Vicepresidente de World Wildlife Fund (WWF) 

La presentación del Sr. Sano se refirió al modelo de viajes de conservación. Compartió las experiencias con mejores prácticas en el caso de Namibia a través del trabajo de WWF para combatir los efectos de la caza ilegal utilizando este modelo. Presentó un vídeo sobre el trabajo de WWF en Namibia. Observó que el turismo es uno de los impulsores económicos principales del país y un argumento clave para proteger los recursos naturales y culturales. El Sr. Sano señaló que existen algunas preguntas fundamentales que deben plantearse los destinos, por ejemplo: ¿cuáles son las condiciones propicias para promover este tipo de turismo rural, en que las comunidades realmente están comprometidas y tienen incentivos para beneficiarse de la vida silvestre y también de su patrimonio cultural? Añadió que Namibia respondió por sí sola estas preguntas y ahora como destino está recibiendo a más de 100 delegaciones de todo el mundo que desean aprender sobre este modelo de conservación comunitario. Alentó a los Estados Miembros de la OEA a aprender sobre el caso de Namibia. Concluyó diciendo que en última instancia, la sostenibilidad financiera a largo plazo para muchas de estas zonas rurales que tienen un componente turístico se basa en conservar esos recursos naturales y culturales. 

· Presentación de Ed Hall, Coordinador de Turismo y Transporte del Bureau of Indian Affairs del Departamento del Interior de Estados Unidos 

El Sr. Hall habló sobre su trabajo con tribus amerindias a través del Bureau of Indian Affairs de Estados Unidos. También compartió la experiencia de establecer la American Indian Alaska Native Tourism Association (AIANTA). Indicó que esta Asociación se constituyó en 2002 y que a través de ella se ha logrado suministrar asistencia técnica, capacitación y apoyo para el fortalecimiento de capacidades de las tribus para el desarrollo turístico y económico y un vínculo profesional con las agencias federales y la industria turística. Añadió que esta asociación ofrece la plataforma para que las Naciones Indígenas aprendan unas sobre otras y unas de otras.

El Sr. Hall concluyó su presentación refiriéndose a un proyecto ejemplar con el Gran Cañón y la American Indian Alaska Native Tourism Association para crear un consejo asesor intertribal para las tribus que guardan una relación ancestral con el Gran Cañón. A través de ello, el proyecto designará una zona en el borde sur del Gran Cañón llamada la zona de vista panorámica del desierto como el área interpretativa tribal del Cañón. 

Diálogo Ministerial 

El delegado de Chile preguntó a los panelistas cuál es la razón del éxito de estos proyectos y cuál es la relación con las agencias de áreas naturales que a veces ven al turismo como una amenaza.

La Ministra del Ecuador manifestó que el éxito se da cuando los proyectos nacen de las comunidades y no son impuestas. Para Ecuador el turismo es una oportunidad y el turismo ha contribuido en la conservación.

La Subdirectora del INGUAT de Guatemala coincide con la Ministra del Ecuador al manifestar que las comunidades se empoderan de los proyectos y las autoridades lo que hacen es acompañarles en el proceso. En el tema del ambiente manifiesta que el turismo apoya y soporta la sostenibilidad.

El Delegado de Nicaragua mencionó el respeto a la cultura, al ambiente, la biodiversidad y evitar la depredación para lo que es necesario estímulos y sanciones para hacer cumplir las normas y educación en valores. 

La Delegada de Guatemala habló de la existencia de códigos de ética para la comunidad, para el turista, para el empresario, exclusivamente para turismo Comunitario.

La Delegada del Perú enfatizó la importancia de empoderar a la comunidad para ser beneficiosa del desarrollo del turismo, garantizando la sostenibilidad y competitividad.

Jim Sano respondió que en el mundo de la conservación, todas las formas de turismo tienen repercusiones, y que la verdadera pregunta es si el impacto puede ser tal que provea oportunidades para que las comunidades locales valoren sus recursos naturales y culturales. Añadió que algunas de las respuestas se incluyen en el documento que les entregó a las delegaciones. 

Sobre la cuestión de las valuaciones de estos tipos de actividades y por qué el turismo sostenible es una vía de desarrollo más viable que la extracción del recurso, empleó el ejemplo de Namibia. Indicó que con la ayuda de economistas y científicos que estudiaron el caso de los animales víctimas de caza furtiva, le demostraron al administrador del destino que el valor de salvar a los animales para los viajes de conservación es mayor que el valor que cada uno de los animales generaría con su caza ilegal. Pudieron demostrar el beneficio a largo plazo, a cinco o diez años, de contar con el turismo.

Ed Hall observó que lo más importante que hacen con las comunidades tribales y los gobiernos tribales es sentar primero las bases para que los líderes tribales comprendan cómo es necesario establecer la infraestructura gubernamental para generar estrategias de gestión para la industria. Añadió que las tribus tienen sitios sagrados y bienes culturales que son muy frágiles y que han sido marginadas durante muchos años, por lo que se resisten a su comercialización. Dijo que buscaban ayudar a las tribus a desarrollar códigos de uso de la tierra, ordenanzas ambientales y leyes de propiedad intelectual y cultural para proteger sus activos y formular protocolos.

La delegada de Grenada compartió dos experiencias de turismo comunitario rural en Grenada. Una de ellas fue una experiencia de éxito, puesto que la comunidad se benefició y continúa beneficiándose. La otra experiencia no tuvo éxito, y la compartió como una lección aprendida.

Jim Sano indicó que es necesario reconocer que muchas comunidades rurales no confían en los gobiernos nacionales y sus imposiciones. 

Ed Hall respondió que al completar su trabajo es importante que trabajen con los gobiernos locales, que trabajen con las comunidades y que trabajen con socios, como la Universidad George Washington. Expresó que a través de este tipo de asociaciones desarrollaban procesos de evaluación turística y planeación estratégica para trabajar en las comunidades.

E. Tercera Sesión Plenaria

Factores de la competitividad del turismo rural comunitario 

Moderador: Alejandro Varela, Subdirector para las Américas de la OMT.

Definió el tema de competitividad en turismo rural comunitario, analizar los factores que tienen incidencia directa en la competitividad de los destinos turísticos.

· Presentación del Lic. José Napoleón Duarte Durán, Ministro de Turismo de El Salvador

Para el caso de El Salvador, en los factores de competitividad se debe analizar la oferta y la demanda. No es fácil abordar las comunidades y se creó un programa que lo fueron articulando con las alcaldías y mesas de trabajo con participación de las comunidades en comités de desarrollo turístico, donde ellas son el elemento sustantivo y los ministerios los facilitadores. En el 2011 El Salvador propuso a la OEA rescatar el Congreso Interamericano de Turismo, una preocupación fueron las comunidades rurales que son pobres, por lo que se propuso el Fondo Hemisférico de Turismo. En El Salvador se consideró importante el tema de la infraestructura para facilitar la accesibilidad en que tuvieron un lugar especial las comunidades originarias y con el Fondo Hemisférico de Turismo se apoyó a más de 40 líderes comunitarios indígenas. Finalizó indicando que los mejores actores y guías turísticos son la gente más vulnerable que cuida sus recursos. El rol de las autoridades es ayudar a los sectores comunitarios.

· Presentación de Marko Machicao, Ministro de Culturas y Turismo de Bolivia
Más que competitividad se debe hablar de complementariedad en una asociatividad y trabajo en conjunto. Vivimos una época compleja por un extractivismo que está dejando serios daños, se piensa que las comunidades indígenas necesitan de nosotros cuando nosotros necesitamos de ellos. En Bolivia se favorece el trabajo conjunto, en comunidad, en equipo en que participan Gobierno, los gobiernos departamentales, los municipios, los emprendimientos de gestión comunitaria y del empresario privado. Si queremos ser competitivos debemos partir de un modelo de asociatividad, de trabajo en conjunto y en Bolivia se han implementado varias acciones y se ha crecido rápido en temas de turismo comunitario al entender la lógica del turismo de base comunitaria, que transciende el tema económico a una cosmovisión que entiende el pensamiento y valores de las comunidades. Explicó los diferentes modelos de turismo comunitario y manifestó la complejidad de la comercialización. Indicó que los emprendimientos vivían gracias a la asistencia, no gracias a una sostenibilidad propia y generación de recursos dinámica donde el problema no tenía que ver con el producto, ni con la diversificación, ni el diseño, tenía que ver con la comercialización y se sentaron con el sector privado y se les pidió asociarse con las comunidades con un relativo éxito, posteriormente se creó una empresa estatal de turismo que se dedica a la comercialización de emprendimientos de base comunitaria y han logrado que de 150 emprendimientos comunitarios casi 110 sean sostenibles. 

· Presentación de Cristina Suaña, Emprendedora de Turismo Rural Comunitario, Puno, Perú 

Solicita que en estas reuniones se presenten otros emprendimientos, que cuenten sus experiencias y así aprender de ellos. Cuenta su experiencia en Uros Khantati, que inició cuando recibió a una pareja de holandeses, que se iban a quedar por una noche y se quedaron por dos semanas de luna de miel. Llegaron los amigos de los holandeses y poco a poco fue creciendo el emprendimiento. La comunidad no aceptaba a los turistas y construyó otra nueva isla apartada de los demás donde la casa vivencial se llama Hotel Cinco Esteras con Camas Flotantes y movimiento automático de las olas. Su isla es una de las 87 islas flotantes. Operan directamente, no dependen de nadie, la infraestructura es gracias a los visitantes. La guía de Lonely Planet les ha dado a conocer entre los turistas y les ha ayudado a crecer, ahora también están en Trip Advisor. La capacitación la han recibido del Programa Nacional de Turismo Rural Comunitario del MINCETUR, han asistido a FITUR de Madrid y han sido reconocidos por la Organización Mundial de Turismo como uno de los 14 emprendimientos a nivel mundial.

· Presentación de Magali Silva, Ministra de Comercio Exterior y Turismo, Perú

La Ministra de Comercio Exterior y Turismo manifestó que los países con solo políticas públicas no pueden darse abasto, hay muchas carencias en interconexión, servicios, educación y la experiencia de Cristina Suaña es lo que se quería mostrar. La Ministra clasifica los distintos modelos de turismo comunitario en Perú: cooperativas, comunitario, comunitario puro, participación de la empresa privada en asociatividad con la comunidad nativa, modelos familiares, asociatividad con ONG’s. Independientemente de estos modelos, el Estado está para escuchar, de entender los modelos para brindarles las herramientas necesarias. Manifestó lo importante de estar conectado con el mercado, conectado con las redes sociales, hay que buscar a los turistas. La OEA puede ser un gran aliado de estos emprendimientos por la importante red de contactos que permite replicar y potenciar las iniciativas. Finaliza su intervención resaltando que debemos trabajar en una estrategia integral, no duplicar esfuerzos, no competir entre nosotros, el que seamos complementarios, no somos competencia, tenemos mucho que ofrecer al mundo y con el turismo rural comunitario estamos llegando al corazón del continente y valorando lo que tenemos.

Diálogo Ministerial 

El moderador preguntó a los panelistas que cuenten sobre algún logro de su gestión.

La Ministra de Turismo del Perú destacó la capacidad de conectar y articular estrategias y mencionó la estrategia de “mi tierra un producto”, poner a trabajar a una comunidad alrededor de un producto.

Cristina Suaña mencionó su logro más importante es que sus hijos regresen para trabajar para ella, también el acceso al mercado.

Para el Ministro de Culturas y Turismo de Bolivia es lograr políticas públicas a través del pensamiento, visión y entendimiento de las comunidades.

El Ministro de Turismo de El Salvador destacó el programa de “Pueblos Vivos” con componente de inclusión social, que es participación a través de los municipios en las mesas de diálogo, de planificación, de las mujeres y que las poblaciones han creado sus propios circuitos.

La delegada del Perú solicitó al Ministro de Bolivia ampliar más sobre la empresa Estatal de Turismo, BOLTUR, y el Ministro resaltó que la empresa se ha volcado a fomentar el turismo interno con la oferta de los emprendimientos comunitarios.

La Ministra de Turismo del Paraguay pregunto a Cristina Suaña cómo pudo involucrar a los mayoristas para colocarse en el mercado y Cristina señaló que agentes de viaje se alojaron coincidencialmente en su hotel y ellos luego le empezaron a enviar turistas y a entablar relaciones comerciales. 

La Ministra del Paraguay también preguntó a la Ministra del Perú sobre los incentivos de políticas públicas y la Ministra Silva señaló que se han buscado viajes de periodistas para que cuenten al mundo sobre los emprendimientos y también resaltó la promoción del turismo interno, así mismo se ha incentivado la capacitación para emprendimientos formales y conectarlos con el mercado.

El Delegado de Chile cuestiona que ciertos productos de turismo comunitario por la necesidad de estandarizarse pierden sus características tradicionales, auténticas y pregunta si los Gobiernos no deberían ser más flexibles. 

La Ministra de Turismo de Perú manifestó que están tratando de mostrar a los emprendedores como artesanos el beneficio de ser formal.

El Ministro de Bolivia señaló que no se puede hablar de estandarización en turismo rural comunitario, lo que no significa que se puede tener ofertas mínimas en el servicio y producto. Es importante para las autoridades entender esta realidad y aplicar políticas de fomentos.

La delegada de Grenada agradeció a todos los ponentes por sus exposiciones, pero destacó la presentación de Cristina Suaña como una gran iniciativa. Advirtió, empero, que debería tratar de mantener la autenticidad del proyecto y no llevar consigo demasiados cambios e ideas. 

F. Tercera Sesión Plenaria

Factores de la competitividad del turismo rural comunitario (continuación)

Moderadora: Seleni Matus

El tema de sostenibilidad es crítico en nuestros destinos, el turismo ha impactado la herencia cultural y natural, es importante entender cuáles son estos cambios y cuál es la salud de nuestros destinos. Mencionó la Alianza de Destinos Sostenibles para las Américas en que Gobiernos colaboran con la OEA, organismos regionales y empresas turísticas para abordar el tema de sostenibilidad de destino. 

Se presentó un vídeo sobre la Alianza Destinos Sostenibles para las Américas.

· Presentación de Emilio Silvestri, Director del Instituto Hondureño de Turismo 

El Sr. Silvestri inició su presentación ofreciendo algunos antecedentes sobre la historia económica de la isla de Utila antes de la introducción del turismo. Señaló que la isla alguna vez dependió de la industria pesquera y hace aproximadamente 25 años hizo la transición hacia el turismo. Observó que fue un proceso difícil, porque implicó un cambio de cultura sobre lo que se había hecho en la isla durante muchos años. El Sr. Silvestri continuó su presentación hablando sobre la situación actual de la isla en materia de turismo. También compartió su experiencia en la ejecución del proyecto de Alianza de Destinos Sostenibles de las Américas (SDAA) y la utilidad de este proyecto. Añadió que uno de los resultados más sobresalientes ha sido la creación del Consejo Rector del Destino (DSC) de Utila, orientado a la discusión, planeación y cooperación entre los socios claves del sector turístico. Concluyó su presentación señalando que como resultado del proyecto SDAA, Roatán y Utila se están posicionando en el mercado turístico al convertirse en destinos sostenibles con una sólida identidad cultural y comprometidos con la participación de las comunidades.
· Presentación de Richard Sealy, Ministro de Turismo y Transporte Internacional de Barbados 

La presentación del Ministro Sealy se refirió al enfoque de Barbados sobre la sostenibilidad de los destinos a través de política y legislación, programas y actividades. El Ministro habló sobre los desafíos que enfrentó Barbados para implementar la sostenibilidad de los destinos. Identificó algunos de los desafíos para Barbados como pequeño Estado insular en desarrollo, como las limitaciones de su masa territorial y sus recursos naturales y una economía abierta pequeña. No obstante, los desafíos como destino eran el deterioro de los estándares de servicio, la burocracia y un bajo nivel de competitividad.

El Ministro concluyó su presentación abordando algunas de las lecciones aprendidas en la implementación de algunos proyectos en el pasado y algunas buenas prácticas que se han derivado con éxito de estos proyectos.

· Presentación de Telémaco Talavera, Asesor Presidencial para la Promoción de Nicaragua 

Para hablar de sostenibilidad hay que promover la identidad cultural, el rescate patrimonial, la sostenibilidad ambiental y social. Hay que tener cuidado de desarrollar lo propio sin descuidar la calidad y la inocuidad, para lo que es importante la gestión de destino sostenible de turismo, en que se debe mantener la identidad, lo propio en base a las realidades locales pues luego los destinos terminan pareciéndose al tener los mismos hoteles, misma gastronomía y pierden la identidad. En Nicaragua mencionó que el proyecto de Alianza de Destinos Sostenible para la Américas se desarrolla en la Isla de Ometepe en el Lago de Nicaragua, con distintos aspectos culturales y naturales, mencionó el desarrollo de infraestructura que se está ejecutando en la isla, que hay aspectos vitales del proyecto como el diagnóstico de sostenibilidad y sugiere que se derive en acciones, que se definan en base a los indicadores de sostenibilidad, cuales son los que prevalecen para el territorio; manifestó que se han desarrollado varios proyectos en base a esos indicadores que se ejecutarán posteriormente. En este sentido indicó que en Nicaragua ya existen los Gabinetes de Turismo que funcionan para la gestión a nivel de destino y que su país valora la Alianza de Destinos Sostenibles para las Américas por que promueve el multidestino que es vital para la economía de escala, de ahorro al turista y de promoción, hay que avanzar hacia la verdadera solidaridad. 

· Presentación de Elecia Meyers, Directora Senior de la División de Política Turística y Monitoreo del Ministerio de Turismo y Entretenimiento de Jamaica 

La Sra. Meyers ofreció a  HYPERLINK "http://scm.oas.org/pdfs/2015/CIDTU00025E01.pptx" 
las delegaciones algunos antecedentes del destino jamaiquino de Falmouth, que fue seleccionado para obtener apoyo de la SDAA. Compartió algunas de las características de Falmouth y las razones por las que Jamaica decidió elegir este destino como el indicado para beneficiarse del proyecto. Continuó su presentación explicando el estado del proyecto en el destino y refiriéndose a algunos puntos importantes y a los planes de desarrollo. Indicó que algunos de los principales puntos se referían a la necesidad de proteger, mantener, desarrollar y salvaguardar mejor el significativo patrimonio nacional y cultural en la parroquia. Observó, empero, que en abril de 2015 Jamaica puso a discusión una política de turismo sostenible.

Concluyó su presentación hablando sobre la importancia de considerar el elemento humano como una respuesta a las estrategias para la sostenibilidad de los destinos. 

· Presentación de Pedro Gamboa Moquillaza, Jefe del Servicio Nacional de Áreas Naturales Protegidas del Perú

El Perú es uno de los 10 países más megadiversos del planeta, la mayoría de la diversidad en las áreas protegidas. Un punto importante de la conservación son las comunidades locales, ya que han entendido que la mejor estrategia de conservación es el aprovechamiento sostenible de los recursos que provienen del área natural protegida. El turismo tiene dos puntos importantes: involucrar a la comunidad y ser la mayor fuente de financiamiento para conservar las áreas. Se busca que las áreas sean sostenibles, no un turismo de masa y que los beneficiarios sean las comunidades. Menciona la experiencia del Parque Nacional Huascarán, donde en Llanganuco, que recibe el 40 por ciento de turistas, se ha entregado en un contrato de servicios a una comunidad, donde parte importante es el servicio y 60.000 turistas reciben servicios de calidad y la comunidad contribuye con la conservación como parte del contrato, es un ganar-ganar pues gana la comunidad y el Estado, ya que la infraestructura la aprovecha la comunidad de la mejor manera y se benefician 70 familias, que también reciben capacitación y a su vez mejora en su calidad de vida. 

Diálogo Ministerial 

La Delegada de Costa Rica solicita información a Pedro Gamboa si la concesión involucra la protección de los recursos. 

Pedro Gamboa menciona de tres modalidades de otorgamiento de derechos, uno es el acuerdo menor como baños, el otro es contrato de servicios turísticos y tercero concesiones que involucra construcciones, en los tres se toma en cuenta la conservación. Se entiende a la comunidad y empresarios turísticos como aliados de la conservación que junto a los buenos servicios atrae a los turistas.

El Delegado de Colombia pregunta a Pedro Gamboa si han visto la posibilidad de atraer inversión extranjera.

Pedro Gamboa dijo que no, que solo en las áreas de amortiguación y que espera que en el futuro se abran las oportunidades a la inversión extranjera.

G. Cuarta Sesión Plenaria

Medición de los impactos del turismo rural comunitario 

Moderadora: Maryse Robert

El panel va a analizar la necesidad de evaluar los impactos del turismo rural comunitario, las características básicas de los indicadores que tiene que tener el turismo rural comunitario, la pertinencia de contar con información relevante, oportuna, confiable para la toma de decisiones y el monitoreo del impacto del turismo en las comunidades.

· Presentación de Víctor Chalé, Experto Internacional en Turismo y Catedrático de la Universidad Anáhuac México Norte

Para qué, cómo y qué es lo que se debe medir para el desarrollo del turismo comunitario? La medición es para hacer una mejor gestión de los destinos, que nos debería ayudar a prevenir los impactos y hacer una mejor gestión de esos impactos. Hay que cambiar la dinámica de los destinos turísticos, porque hablamos de comunidades de destinos pequeños, frágiles y los impactos del turismo pueden provocar severas afectaciones. Cambiar la gestión más o menos improvisada a una gestión planificada, que prevea lo que va a suceder, prevea los impactos. La gestión de los impactos va a contribuir a justificar y a costear la conservación, a mejorar la calidad global del medio ambiente natural y cultural, en la medida en que las comunidades están más consientes de que la gente viene por el patrimonio cultural y natural, ya que los turistas viajan para tener experiencias que enriquezcan sus vidas. Hay que monitorear y evaluar las acciones de los Gobiernos nacionales, estatales, provinciales y locales, pues se construye infraestructura y no se sabe como ha contribuido con el destino. Hay que hacer cosas significativas para la toma de decisiones, que sea confiable y lo será cuando participen las comunidades. La información es útil para tomar decisiones, los indicadores deberían ser fáciles de recabar, oportunos, confiables, que sean políticamente atractivos, capaces de recabar cambios importantes, que sean de amplia aceptación y sobre todo de aplicación específica.

· Presentación de la Dra. Kristin Lamoureux, Directora del International Institute of Tourism Studies de la Universidad George Washington, Estados Unidos

La Dra. Lamoureux enfocó su presentación en los sistemas y herramientas para desarrollar, evaluar y medir el desarrollo del turismo rural comunitario. Habló ampliamente sobre un conjunto de metodologías desarrolladas por la Universidad George Washington. que incluían indicadores de evaluación de los agentes en materia de turismo y el desarrollo de un turismo sostenible tanto ambiental como financieramente que incorporara a la vez las necesidades específicas de las poblaciones rurales, incluyendo a las de los pueblos indígenas. La Dra. Lamoureux concluyó su presentación discutiendo varios ejemplos de herramientas para ayudar a las comunidades en el inventario, la visión y el desarrollo de los destinos turísticos, así como en apoyar la gestión continua del destino de manera que se siga ajustando y adaptando a los cambios en las necesidades de la comunidad y el turismo.

· Presentación de Ena Harvey, Representante ante IICA en Barbados y Coordinadora de Gestión, Región Caribe


La Sra. Harvey aprovechó su presentación para hablar sobre los vínculos entre el turismo y la agricultura. Sugirió que los ministros de turismo deberían trabajar estrechamente con los ministros de agricultura para asegurar la sostenibilidad del producto turístico, aumentar la demanda turística a través del turismo gastronómico y reducir el gasto de divisas en alimentos importados. Hizo algunas comparaciones con la presentación de la Dra. Lamoureux diciendo que la IICA tenía también un conjunto de herramientas y metodología similares, añadiendo que esto subraya la necesidad de que las instituciones regionales no trabajen en un vacío.


Concluyó su presentación hablando de los beneficios del turismo gastronómico para las comunidades.

Diálogo Ministerial 

El Delgado de Ecuador preguntó la metodología de indicadores de impactos para pueblos mágicos.

Víctor Chalé respondió que México está trabajando con un sistema de indicadores que tiene cinco componentes, que sean transparentes, accesibles con la comunidad, que la comunidad participe en la recolección de los datos. Se ha hecho un primer levantamiento y se han publicado las agendas de competitividad de los pueblos mágicos.

El Ministro Duarte de El Salvador destacó el rol de las universidades para conocer las realidades de las comunidades y sobre todo para la formación y capacitación. Sugiere incorporar en las agendas para los próximos congresos el conocer las investigaciones de las universidades.

Preguntó si hay experiencias sobre alianzas, especialmente público-privadas para el turismo rural comunitario sobre fondos para apoyar a las comunidades.

Víctor Chalé dijo que hay experiencia de gobernanza y que hay fondos pero no en efectivo sino de asignar recursos por los Ministerios e instituciones públicas para apoyar a los pueblos mágicos, se ha calculado que los 83 pueblos han recibido 50 millones de dólares.

Kristin Lamoureux respondió que existe una enorme necesidad de compartir historias exitosas, como la de la panelista Cristina Suaña. Observó que todas las partes deben trabajar mejor en ese sentido.

Ena Harvey respondió que el trabajo de las universidades regionales debe ser relevante para las necesidades del hemisferio. Identificó otros elementos en su respuesta, como la necesidad de involucrar a los jóvenes en las actividades turísticas y que la aplicación de las políticas debe ser multisectorial. Concluyó resaltando la importancia de los alimentos, teniendo en cuenta que en muchos casos la identidad de los pueblos se basa en la agricultura y los alimentos y que con esta premisa existe un potencial comercial para el agroturismo.

H. Quinta Sesión Plenaria

Pautas para el futuro del turismo rural comunitario 

Moderadora: Davina Layne, Caribbean Tourism Organization (CTO)

Habló brevemente sobre la relación entre el tema de esta sesión y las discusiones de las plenarias anteriores y el Congreso en su totalidad. Observó los subtemas que se debatirían, introduciendo a cada ponente con una breve descripción de sus presentaciones.

· Presentación de María Elena Mejia, Directora, Fundación Sonrisa de Vida, Colombia

Las generaciones están marcando tendencias en el mercado y las enuncia: Baby Boomers, Generación X, Generación Y o Millenials, la Generación Z. Tendencias: Generación Y son buscadores de experiencias, la experiencia es lo que cuenta y es importante la conectividad más que una buena cama pues están constantemente conectados; personas mayores, o grupos de la tercera edad les encanta vivir organizados, les gusta destinos tranquilos, no viajan solos; la Generación Y toman vacaciones a lugares exóticos para satisfacer su ego, toman tiempo libre de su trabajo; viajes multigeneracionales en familia; resorts integrados que abarquen parques naturales, temáticos, centros comerciales, museos, casinos y alojamiento; turismo de bienestar o salud holístico; turismo femenino, mujeres mayores y solas; turismo LGBT, de los que más crece, con poder adquisitivo alto; multiturista del Siglo XXI Generación Z, se comunican con imágenes. Mencionó los cargos de hotelería para el futuro: fabricante de felicidad, anfitriones o gestores de experiencia, gestores de innovación, responsables de la gestión medioambiental, analizadores de sostenibilidad, gestor de talento, técnico de alimentación digital. Destacó que un ranking generado por los usuarios en línea nunca ha significado tanto como ahora, lo que puede afectar a una empresa y que la sostenibilidad es el nuevo estándar; hoteles boutique a precios razonables; modelos low cost; cultura de los sentidos emocionales o neuromarketing; destaca el aparecimiento de redes de cooperación; así mismo es importante mencionar que los pagos se realizarán utilizando los teléfonos inteligentes

· Presentación de Margarita Mateu, Directora de AGRORURAL, Ministerio de Agricultura del Perú

Presenta en el tema de cadenas de valor los casos de la comunidad de Sibayo en Arequipa y Llachón en Puno. El primer paso es identificar el patrimonio cultural y natural que los hace únicos, que contenga una experiencia de nuevas formas de vida es lo que atrae a los turistas. Son las comunidades, las familias las que tienen que identificar sus activos culturales, entre ellos adaptar sus viviendas para turismo vivencial, encadenar con activos como la vestimenta, la crianza de alpacas, que da lugar a la lana y se producen diferentes prendas y el centro artesanal es otra vivencia, se tiene música y danza y otros encadenamientos como el compromiso del municipio para que las viviendas que se construyan respeten las características del pueblo, lo mismo hay que mejorar la gastronomía y el servicio con apoyo de instituciones académicas y de capacitación preservando la comida tradicional, también canotaje. Destaca el valor cultural de los trajes típicos y ahora los jóvenes recuperan y ponen en valor los trajes de antaño.

· Presentación de David Vicent, Director de Innovación, STA Consultores, España

Lo único realmente constante es el cambio y por lo tanto hay que estar atento y anticiparse como las cosas van a cambiar y como adaptarnos la oferta y la demanda de turismo de una forma más flexible, mucho más rápido. Estamos en la globalización donde los mercados y la identidad local han ido perdiendo fuerza frente a otro tipo de comportamiento de consumo a nivel global, con una transformación digital. Estamos viviendo una época de cambio del paradigma, el mercado turístico necesita realmente modelos eficaces alimentados con una forma de innovación global adaptados a cada uno de los territorios. La colaboración público-privado de una forma eficaz, de evitar duplicidades y tener modelos inteligentes en los territorios: Los destinos cada vez se coordinan mejor para aprender como hacerlo mejor. Es interesante que dentro de la alianza público-privada se invitan a los stakeholders de turismo, a los municipios, en las que la administración pone el escaparate, las pautas y son los stakeholders los que ponen los contenidos, lo que hace que el marketing y la promoción sea más eficiente. Las metodologías inclusivas son cada vez más importantes, no se puede hacer desarrollo turístico si las comunidades no lo quieren o no lo entienden. Se presenta cambios de valores, cambios de consumo turísticos, que también son para el turismo rural comunitario, si tenemos algún producto bueno para la salud en alianza público privada podemos ir más allá de las fronteras para aprovechar la demanda. Ahora es cada vez más importante ir más allá del mero beneficio, ahora las marcas invierten en lo que es beneficio para el territorio y el pueblo y a la vez sea rentable. Los modelos deben ser sostenidos en el tiempo. Ahora las personas buscan más experiencias que se han perdido con la globalidad, se buscan tipos de consumos únicos y el turismo rural comunitario es atractivo para estas demandas. 

· Presentación del Dr. Don Hawkins, Profesor Dwight D. Eisenhower de Políticas Turísticas de la Escuela de Negocios de la Universidad de George Washington, Estados Unidos

El Dr. Don Hawkins centró su presentación en el enfoque de desarrollo de destinos multipaíses. El Dr. Hawkins manifestó que esta perspectiva del desarrollo es una estrategia para atraer viajes de recorridos largos a comunidades en las que se está desarrollando el turismo. El Dr. Hawkins compartió con los delegados un informe realizado con la Organización Mundial del Turismo de las Naciones Unidas en el que se concluyó que este tipo de desarrollo fomenta el turismo en las Américas. También se refirió a las motivaciones de los viajes multipaíses desde las perspectivas de los viajeros y de los destinos; los beneficios de los viajes multipaíses; ejemplos de viajes a varios destinos por rutas como la Ruta Maya; las restricciones y lecciones aprendidas en el desarrollo del turismo de rutas y recomendaciones derivadas de la Coalición Global de Viajes (GTAC) sobre políticas para fomentar los destinos multipaíses.

Concluyó recomendando que la OEA coopere con la Comisión Regional para las Américas de la Organización Mundial del Turismo de las Naciones Unidas para conjuntar a los agentes del turismo de los sectores público y privado a fin de determinar los retos y las oportunidades para promover la integración del turismo regional en las Américas dando prioridad al desarrollo de rutas multipaíses que beneficien directamente a las comunidades locales.

Diálogo Ministerial 

La representante de Guatemala consultó a la Sra. Mateu del Ministerio de Agricultura como hacen para coordinar con el Viceministerio de Turismo para promocionar el turismo rural comunitario. 

La señora Mateu indicó que a nivel departamental se coordina con las oficinas locales del MINCETUR y se suman otras instituciones como los municipios.

La señora Mateu al contestar la pregunta de la moderadora sobre como fomentar la alianzas público-privadas indicó que la primera mirada es al territorio; la segunda es la parte cultural con un respeto y combinación de culturas, que las comunidades quieran y amen lo suyo; si están bien definidos los roles sobre la marcha se pueden ir ejecutando acciones conjuntas de las asociaciones público-privadas.

María Elena Mejía mencionó la experiencia del paisaje cultural cafetero con el triángulo del café que con apoyo del gobierno y gremios privados apoyaron el desarrollo de los destinos y existe una ley que obliga a tener comités departamentales y sectoriales de desarrollo turístico en los que confluyen lo estatal, privado, academia y comunidad local.

La Viceministra de Turismo del Perú comentó que la estrategia de turismo rural comunitario del MINCETUR y el Ministerio de Agricultura está dando resultado y se ha logrado identificar el espacio geográfico en base al contenido cultural, antropológico y contribuir para que las comunidades puedan preservar.

El Delegado de Ecuador preguntó a María Elena Mejía sobre las redes sociales y recomendaciones y para David Vicent sobre recomendaciones para que las alianzas público-privadas tengan éxito.

María Elena Mejía respondió: alianzas público-privadas por un mundo globalizado que se mueve por la tecnología y es importante que el Estado aporte con tecnología a las regiones; la segunda recomendación es la conectividad terrestre y aérea y la participación de la academia.

David Vicent manifestó que la clave es los modelos colaborativos, un intercambio justo de valor, las entidades deben entender bien cuál es su papel, cual es rol, el punto de equilibrio entre ellas, debe mandar la coherencia de mercado, ser creíble, que no haya contradicciones de comunicación; buscar la sinergia constante, con enfoque cooperativo de búsqueda de la eficacia y eficiencia. 

El delegado de Estados Unidos observó que este concepto del desarrollo de multidestinos ha existido durante mucho tiempo, pero que a través de su experiencia han determinado que es necesario que exista cierto sentido de identidad para que los aliados generen cohesión en el frente para que funcione. Posteriormente le solicitó al Dr. Hawkins que se explayara al respecto.

El Dr. Hawkins respondió que uno de sus hallazgos era que no existían muchos datos sobre lo que estaba ocurriendo en el desarrollo de multidestinos. Advirtió sobre la necesidad de más datos y continuó señalando que, a su juicio, los destinos necesitan darse cuenta de las ventajas de trabajar juntos. Indicó que la colaboración, la cooperación y el mejoramiento forman parte del éxito en materia de turismo. Añadió que es extremadamente importante identificar ventajas que pudieran ayudar a cada uno de los países a crear nuevos productos y servicios y aumentar el acceso al mercado. Concluyó su respuesta introduciendo un nuevo concepto, la “coopetencia”, según el cual los países pueden competir y cooperar al mismo tiempo.

I. Sexta Sesión Plenaria

1. Informe de actividades de la Comisión Interamericana de Turismo (CITUR)

-
Emilio Silvestri, Director del Instituto Hondureño de Turismo, Presidente de la CITUR

Informe de actividades de la Secretaría General de la OEA en cumplimiento de los mandatos emanados de los Congresos Interamericanos de Ministros y Altas Autoridades de Turismo, de la Comisión Interamericana de Turismo y del Fondo Hemisférico de Turismo (FHT)

Mencionó los logros de la CITUR: Ejecución del Primer Ciclo de Programación del Fondo Hemisférico de Turismo (FHT), la celebración de dos Congresos Interamericano de Turismo, la negociación de la estrategia a Mediano Plazo de Turismo, inicio del Segundo Ciclo de Programación del FHT.

Realizó un recuento del proceso de selección de proyectos en el FHT y la propuesta de la directiva de la CITUR y la Troika de reforma del Estatuto y Reglamento.

2. Informe de actividades de la Secretaría General 

Este informe fue presentado por Richard Campbell, Jefe de la Sección de Cultura y Turismo del Departamento de Desarrollo Económico y Social. 

El Sr. Campbell presentó este informe para resumir y complementar el informe detallado que distribuyó la Secretaría General. El Sr. Campbell proporcionó una panorámica del desempeño del sector turístico en todo el mundo y posteriormente en las Américas en relación con el número de visitas internacionales y los ingresos obtenidos en el último año en conexión con ellas. La presentación también incluyó un resumen de los proyectos y actividades en curso de la Secretaría General. El Sr. Campbell les suministró a los presentes información actualizada sobre el estado del Fondo Hemisférico de Turismo y las actividades relacionadas con la Comisión Interamericana de Turismo. Concluyó su presentación con una actualización sobre la colaboración interna en la OEA con respecto al programa de becas y la adjudicación de becas en turismo a personas del hemisferio.

Comentarios y preguntas de las delegaciones

El delegado de Barbados comentó que se lograría más si el FHT recibiera mayores niveles de apoyo. El delegado señaló que le interesaría saber si había opiniones sobre la posibilidad de identificar otras fuentes de financiamiento, pues era claro que los miembros tienen que enfrentar desafíos. El Ministro concluyó su intervención diciendo que si el fondo estuviera mejor dotado, ello permitiría la ejecución de más proyectos en el hemisferio, con lo que su impacto sería más duradero.

Respuesta a la pregunta

Richard Campbell respondió recomendando que esos deberían ser precisamente los puntos que se le podrían encomendar a la CITUR tras la elección de las autoridades; identificación de oportunidades de financiamiento.
El Secretario Ejecutivo Neil Parsan comentó que con la nueva Administración y la realineación actual de prioridades que se está llevando a cabo en la Organización, la Secretaría General podría explorar la posibilidad de crear mayor conciencia sobre estos puntos.

El delegado de San Vicente y las Granadinas comentó que la Secretaría General de la OEA debe tener en cuenta que existe una diferencia entre el Caribe y Latinoamérica debido al tamaño de los países caribeños. Señaló la necesidad de mayor investigación sobre la región y sugirió que la OEA podría cubrir algunas de estas lagunas. Concluyó su intervención pidiéndoles a los delegados que prestaran asistencia a Dominica, que recientemente fue devastada por una tormenta tropical.

J. Elección de las Autoridades de la CITUR 


Fue electo como Presidente de la Comisión Interamericana de Turismo (CITUR) Perú y como Vicepresidentes El Salvador y Saint Kitts y Nevis.

K. Octava Sesión Plenaria

Consideración del proyecto de Declaración de Lima sobre Turismo Rural Comunitario en las Américas 

El delegado de Barbados presentó una moción para que la Declaración de Lima se aprobara por aclamación.

Se aprobó la Declaración de Lima por aclamación.


El Director del Instituto Hondureño de Turismo presentó una resolución Voto de Agradecimiento al Pueblo y Gobierno del Perú. 


La delegada de Grenada apoyó la propuesta y solicitó que se aprobara por aclamación.

Sede y fecha para el próximo Congreso Interamericano de Ministros y Altas Autoridades de Turismo 


Se leyó carta del Ministro de Turismo de Guyana ofreciendo ser sede del XXIV Congreso Interamericano de Ministros y Altas Autoridades de Turismo para el 2017 y se incluyó un párrafo en este sentido en la Declaración.

L. Sesión de Clausura

Embajador Dr. Neil Parsan, Secretario Ejecutivo para el Desarrollo Integral a.i., OEA

En su discurso de clausura, el Secretario Ejecutivo indicó que el diálogo ministerial en los últimos cinco años es crítico para nuestros países en su búsqueda por reorientar los destinos en un mercado que evoluciona en forma creciente y es cada vez más competitivo.

El Sr. Parsan elogió la visión de los ministros al solicitar que el tercer ciclo de programación del FHT se financiara de conformidad con los estatutos e iniciativas que apoyan el turismo comunitario. Añadió que todavía habría necesidad de buscar otras formas para apoyar estos esfuerzos: promoviendo las alianzas público-privadas y el desarrollo de MPYME, cooperativas y otras unidades productivas.

Concluyó ofreciendo el pleno apoyo de la SEDI y subrayó el compromiso de la Secretaría General de trabajar con los Estados Miembros y la CITUR para asegurar que la Declaración de Lima arrojara acciones concretas con un impacto real.

Magali Silva, Ministra de Comercio Exterior y Turismo, Perú

La Ministra manifestó que se eligió el tema de turismo rural comunitario porque finalmente se llegó al alma del turismo, que es el ser humano, aquel más olvidado, el más vulnerable, el que no tiene las oportunidades, por el que se está trabajando, final del día lo que se busca es disminuir la pobreza, incluir al ser humano, dar más oportunidades y es importante que el turismo pueda indicar a los demás sectores que el turismo no es posible sin vivienda, sin salud, sin educación, sin agua y desagüe, sin electricidad, sin Internet. Indicó que en la reunión se dio una energía para seguir luchando por conseguir que el turismo rural comunitario siga cambiando vidas, siga generando empleo, siga siendo una estrategia fundamental de inclusión social. Agradeció por la presencia de los asistentes.

M. Ceremonia de Clausura

El Secretario Ejecutivo le presentó a la Ministra un obsequio con las banderas de los 34 Estados Miembros de la OEA como agradecimiento por su gentil acogida y su éxito como anfitrión del Congreso.
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