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Iniciativas Inclusivas para Personas con Discapacidad en las Américas en el marco de la Convención Interamericana para la Eliminación de Todas las Formas de Discriminación contra las Personas con Discapacidad (CIADDIS)
15 de junio de 2016, 3:00 p.m.- 4:30 p.m.

Naciones Unidas, Sala de Conferencias No.  11

La Organización de los Estados Americanos (OEA) a través de su Departamento de Inclusión Social (DIS), el Comité Interamericano para la Eliminación de Todas las Formas de Discriminación contra las Personas con Discapacidad (CEDDIS), y el Comité de Naciones Unidas sobre los Derechos de las Personas con Discapacidad, tienen el agrado de invitarle al Conversatorio “Iniciativas Inclusivas para Personas con Discapacidad en las Américas en el marco de la Convención Interamericana para la Eliminación de Todas las Formas de Discriminación contra las Personas con Discapacidad (CIADDIS)” con ocasión de la celebración de la Novena Conferencia de los Estados Parte de la Convención de Naciones Unidas sobre los Derechos de las Personas con Discapacidad (CDPD). 

La CIADDIS es la primera convención internacional adoptada en materia de discapacidad y en ella se fija el compromiso obligatorio para sus Estados Parte de adoptar las medidas de carácter legislativo, social, educativo, laboral o de cualquier otra índole para eliminar la discriminación contra las personas con discapacidad y propiciar su plena integración en la sociedad. Este evento tiene por finalidad proporcionar un espacio de reflexión sobre los progresos y dificultades registrados en los Estados del Continente Americano para cumplir con los objetivos de esta Convención, de cara a sus quince años de vigencia. A tal efecto, un panel de expertos de alto nivel compartirán algunas iniciativas en marcha para la promoción de reformas legislativas y la adopción de políticas públicas orientadas a eliminar barreras para la inclusión de las personas con discapacidad, con potencial de ser replicadas en otras regiones del mundo, propiciando así la cooperación internacional entre las Naciones como plataforma para el desarrollo.

Temas a abordar:

· El desafío de transformar las políticas públicas basadas en servicios hacia un enfoque de derechos humanos. 
· Manual Instructivo sobre apoyos y salvaguardias para el ejercicio de la capacidad jurídica de las personas con discapacidad en línea con el Artículo 12 de la CDPD: una iniciativa de América para el Mundo.

· Decenio de las Américas por los Derechos y la Dignidad de las Personas con Discapacidad.
· Articulación de la agenda Interamericana y Universal en materia de Derechos de las Personas con Discapacidad. 
· Observatorio Regional de la Discapacidad.
Moderador:

Juan Pablo Salazar, Presidente del CEDDIS y Presidente del Consejo Nacional de Discapacidad de Colombia.

Panelistas:

· María Soledad Cisternas, Presidenta del Comité de Naciones Unidas sobre los Derechos de las Personas con Discapacidad.
· Betilde Muñoz-Pogossian, Directora del Departamento de Inclusión Social de la OEA (DIS).
· Mariano Godachevich, Vicepresidente del CEDDIS. Asesor Jurídico del Programa Nacional para las Personas con Discapacidad en sus Relaciones con la Administración de Justicia (ADAJUS) de Argentina (Por confirmar).

· Daniel Concha, Delegado Titular de Chile ante el CEDDIS y Director Nacional del Servicio Nacional de la Discapacidad de Chile (SENADIS).

Lengua de Señas, subtitulado y servicio de interpretación ingles-español/ español-inglés serán proporcionados.
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