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I.
DESCRIPCION Y PARTICIPANTES

La primera reunión del Grupo de Trabajo 2 en el marco de la XVII CIMT se realizó en Washington D.C. el 10 de octubre de 2012 conjuntamente con la reunión del GT1 y el Seminario RIAL “Libertad Sindical, negociación colectiva y desarrollo sostenible en un escenario de crisis económica: Preservación de la ciudadanía”. La reunión fue coordinada por el Departamento de Desarrollo Social y Empleo de la OEA, como Secretaría Técnica de la CIMT y organizada conjuntamente con los Ministerios de Trabajo de Canadá (Presidente GT2), México y Bahamas (Vicepresidentes).  Fue financiada en parte con recursos del Fondo de Aportes Voluntarios de la RIAL. 
Esta Reunión contó con la participación de 23 delegaciones de Ministerios de Trabajo del Hemisferio. Asimismo, estuvieron presentes representantes de los órganos consultivos, COSATE y CEATAL, y de la OIT, Banco Mundial, BID, Brookings Institution y Oxford Economics. 

Toda la información de esta Reunión se encuentra disponible en: www.oas.org/ddse (haciendo click aquí) 
II.
ANTECEDENTES


Los Grupos de Trabajo de la CIMT fueron redefinidos durante la XVII CIMT celebrada en San Salvador en octubre de 2011, con el fin de reflejar las prioridades actuales de los Ministerios de Trabajo y el espíritu de la Declaración y Plan de Acción de San Salvador. En esa oportunidad, también se eligieron sus autoridades, a saber:

· Grupo de Trabajo 1: “Desarrollo Sustentable con Trabajo Decente para una Nueva Era de Justicia Social”. Ministerios de Trabajo de Brasil (Presidente), Estados Unidos y República Dominicana (Vicepresidentes)
· Grupo de Trabajo 2: “Fortalecer los Ministerios de Trabajo para Promover el Trabajo Decente y la Inclusión”. Ministerios de Trabajo de Canadá (Presidente), México  y Bahamas Vicepresidentes).

Según el Plan de Acción de San Salvador (XVII CIMT) el objetivo central de los Grupos de Trabajo  “es asesorar a la CIMT en los propósitos de la Declaración de San Salvador. Como tal, los Grupos examinarán con mayor profundidad los temas identificados en este Plan de Acción, facilitarán el intercambio de experiencias, proporcionarán información pertinente y estudios, y darán seguimiento a iniciativas hemisféricas relacionadas.” Además, este Plan de Acción establece que “Al definir sus actividades y el enfoque que darán a los temas identificados en este Plan de Acción, los Grupos de Trabajo deberán ceñirse a la Declaración de San Salvador y tomarán en cuenta los Informes Finales de los Grupos de Trabajo presentados a la XVII CIMT.” 

Asimismo, el Plan de Acción de San Salvador establece que el Grupo de Trabajo 2: 
“dará seguimiento a la Declaración de San Salvador en lo relativo a los temas de capacidad institucional y continuará construyendo sobre la labor del anterior Grupo de Trabajo 2 “Fortalecer los Ministerios de Trabajo para promover el Trabajo Decente”. (Art. 9)

III. IDEAS CENTRALES DE LA REUNION DEL GT2

Basándose en los mandatos formulados en el Plan de Acción de San Salvador y tomando en cuenta las decisiones tomadas durante la Reunión de Planeación de la CIMT en febrero, 2012, las autoridades del GT2 definieron los temas prioritarios de esta reunión, que se trataron en tres paneles.  Cada uno de estos paneles contó con presentaciones introductorias y espacios de diálogo, cuyos elementos centrales están recogidos a continuación.  

Panel 1: Cooperación Laboral y su contribución al fortalecimiento institucional 
Moderadora: Kim Oliver, Directora Adjunta de Relaciones Laborales Bilaterales y Regionales, Programa Laboral del Ministerio de Recursos Humanos y Desarrollo de Competencias Canadá y Presidente del GT2
Presentaciones de: María Claudia Camacho, Especialista Laboral de la OEA y Coordinadora de la RIAL, Carolina Ahumada, Consultora de la OEA, Ana Lucía Blanco, Asesora del Despacho Ministerial para Cooperación Internacional del Ministerio de Trabajo y Seguridad Social de Costa Rica, José-Carlos Bazán, Analista de Política Senior, Relaciones Laborales Bilaterales y Regionales del Programa Laboral de Canadá, y Carl Francis, Secretario Permanente del Ministerio de Trabajo y de la Micro y Pequeña Empresa de Trinidad y Tobago.
Los siguientes puntos resumen los principales elementos de las presentaciones y de las intervenciones de varias delegaciones durante el diálogo, incluyendo a Colombia, Perú, Honduras, Paraguay, Bahamas, COSATE, Estados Unidos y Brasil:

· La cooperación en materia laboral ha evolucionado en los últimos años, de la mano con la transformación de la cooperación en general.  Se está transitando de un concepto de asistencia técnica tradicional, de tipo donante-receptor, a un concepto más amplio de cooperación que incluye la cooperación sur-sur y la cooperación triangular, donde los involucrados se reconocen como socios y aliados en un proceso de construcción conjunta de conocimiento y de aprendizaje mutuo.  Bajo esta concepción surgen las redes de cooperación, como un escenario ideal de colaboración.    
· Algunas de las tendencias actuales de la cooperación laboral son: 1)  Mayor profesionalización, representada por la aparición y fortalecimiento de oficinas o áreas de cooperación dentro de los Ministerios y de agencias de cooperación a nivel central de gobierno; 2) Carácter más estratégico; 3) Énfasis en fortalecimiento institucional y mejoramiento de capacidades institucionales, que se manifiesta en una mayor participación de instituciones receptoras en todas las etapas del proyecto, mayor apropiación, más recursos dirigidos a entrenamiento y mejoramiento de procesos; 4) Mayor enfoque en resultados, seguimiento y sostenibilidad, 5) Ampliación de los donantes con mayor énfasis intra-regional, a los proveedores tradicionales (EE.UU., Canadá, Europa) se han sumado Brasil, Argentina, México y otros en las Américas.
· Se identificaron los siguientes desafíos relacionados a la cooperación laboral: Lograr que la cooperación responda a prioridades estratégicas y a ejercicios de planeación y que cubra concretamente las necesidades identificadas (y no las prioridades del ‘donante’); garantizar la sostenibilidad de los resultados; mejorar la coordinación dentro de los Ministerios de Trabajo en torno a la cooperación y continuar posicionando a las áreas/oficinas de cooperación.  Se destacó que subsisten deficiencias en los MTs para plantear o presentar sus necesidades a potenciales donantes (no para identificarlas), formular propuestas y administrar proyectos.
· Dentro de los resultados de la cooperación que citaron los países se encuentran el aumento del capital humano, el mejoramiento de competencias técnicas y tecnológicas, el mejoramiento de procesos y servicios, el diseño o rediseño de estructuras organizacionales y, en general, ajustes y mejoras institucionales.  Esto se ha documentado en las cooperaciones bilaterales de la RIAL.  Además, se mencionaron aportes muy importantes de la cooperación en la definición de estructura y procedimientos del recientemente creado Min. Trabajo de Colombia en 2011 (antes fusionado con Min. Salud), así como en los sistemas de información y la profesionalización del Min. Trabajo de Honduras.
· Se hicieron algunas recomendaciones para promover resultados más tangibles y sostenibles de la cooperación, así como para aprovechar mejor los recursos de la misma:  Mejorar el seguimiento, mantener acompañamiento de socios a mediano plazo, lograr que las instituciones participantes hagan suyos los objetivos de la cooperación (superar la crítica tradicional de soluciones tipo “receta”), promover la permanencia y promoción de funcionarios(as) involucrados, alinear cooperación a prioridades de país y de Ministerio, contar con metas estratégicas, reforzar el enfoque participativo en el desarrollo de proyectos y mantener una comunicación fluida donante-agencia ejecutora-receptor.  
· La delegación de Estados Unidos sugirió intercambiar información sobre ‘mejores prácticas’ en los procesos (“procesos que funcionan”) que tiene cada país para brindar y recibir cooperación, para conocer mejor los requerimientos y exigencias de los donantes, así como las consideraciones de los países receptores.  Esta podría ser un área de trabajo futuro para las reuniones de Grupos de Trabajo de CIMT. 
· Se presentó en detalle la cooperación laboral de Canadá, que ha aumentado considerablemente en la última década y está muy influenciada por una ambiciosa agenda comercial.  Se da prioridad a los países socios para que modernicen su política laboral y su administración del trabajo con el fin de promover el mejor cumplimiento de la legislación laboral nacional y mayor respeto de las normas laborales fundamentales reconocidas internacionalmente.  Se destacó como una de sus fortalezas y grandes aprendizajes el diálogo continuo con los países beneficiarios y la estrecha colaboración durante todas las fases del proyecto, lo que ha dado resultados positivos.
· El Ministerio de Trabajo de Costa Rica mostró avances importantes en la gestión de la cooperación internacional, debidos, entre otros, al posicionamiento del Departamento de Asuntos Internacionales (DAIT) como gestor de la cooperación.  Mencionó a los acuerdos o capítulos de cooperación laboral dentro de tratados de libre comercio como una oportunidad.

· La cooperación laboral es muy útil para ensayar propuestas de intervenciones, para hacer proyectos pilotos, dado que con recursos públicos no se puede experimentar.  Si la cooperación apoya un piloto y funciona, luego puede entrar el presupuesto nacional a sostenerlo y ampliarlo.

· COSATE mencionó que el fortalecimiento de los Ministerios de Trabajo es también un tema prioritario para los trabajadores y reconoció que la cooperación es un mecanismo valioso para lograr dicho fortalecimiento.  Sugirió que se desarrollen más proyectos tripartitos, que promuevan el diálogo social.

· La Secretaría Técnica presentó un informe de los resultados, actividades y lecciones aprendidas de la RIAL, contenido en el documento CIMT-17/GT1-GT2/doc.5/12.  Se destacaron algunos impactos de la RIAL en el fortalecimiento institucional de los Ministerios, que incluyen el desarrollo de nuevos productos, la revisión y mejora de programas, el diseño de actividades de capacitación o la reforma de marcos normativos.  Estos impactos han sido documentados y surgen de actividades de cooperación bilateral y multilateral (a nivel de talleres).  Paraguay, Colombia, Trinidad & Tobago y Bahamas destacaron que las cooperaciones que han tenido a través de la RIAL han sido muy valiosas para impulsar sus esfuerzos en materia de salud y seguridad ocupacional, empleo, teletrabajo e inspección, entre otros.
· La RIAL es un producto de la CIMT y como tal su operación depende enteramente de las prioridades y decisiones de los Ministerios de Trabajo, incluyendo en la distribución de sus recursos financieros. El Fondo de Aportes Voluntarios de la RIAL cuenta con aproximadamente $305,000 dólares, incluyendo aportes entre $5,000 y $30,000 de 12 países y una contribución de $200,000 de Canadá.  Según el Instructivo de este Fondo, las autoridades de la CIMT decidieron por primera vez la destinación de estos recursos en la Reunión de Planeación de febrero, 2012, que se destinarán en su mayoría a talleres hemisféricos y cooperaciones bilaterales ($180,000).
· La RIAL continúa fortaleciendo sus herramientas virtuales, que incluyen la página web, el portafolio interactivo de programas donde los Ministerios pueden publicar directamente sus iniciativas, los boletines electrónicos (enviados desde hace 1 año),  la biblioteca institucional que contiene los reglamentos y organigramas de todos los Ministerios y las cuentas de facebook y twitter.  Se animó a todas las delegaciones a usar más estas herramientas virtuales y la Secretaría destacó que está abierta a recibir sugerencias para continuar mejorándolas y hacerlas lo más útiles posibles para los Ministerios.  

· Algunas recomendaciones para la RIAL incluyen: continuar ampliando el uso de TICs en la RIAL, incluyendo webinars, foros de discusión en línea y video conferencias, así como una red de profesionales (“hemispheric buddy system”); continuar fortaleciendo los vínculos entre RIAL y la OIT, donde se está discutiendo con interés la cooperación sur-sur y triangular; explorar posibilidades de cofinanciación entre instituciones proveedoras y receptoras, así como financiación de agencias internacionales; e incluir en las cooperaciones bilaterales una actividad post-cooperación para que los técnicos que participaron difundan la información en sus Ministerios.
Panel 2 – La demanda por talento y el rol de los servicios de empleo  

Moderador: Eduardo Velasquillo, Sub-coordinador de Política Laboral Hemisférica de la Secretaría de Trabajo y Previsión Social de México y Vice-Presidente GT2
Presentaciones de: Debra D’Agostino, Directora Editorial, Liderazgo Visionarios de Oxford Economics; Jacqueline Mazza, Especialista Líder en Mercados Laborales del Banco Interamericano de Desarrollo; Fernando García, Oficial de Desarrollo Institucional Laboral de la Oficina OIT en Costa Rica; Edgar Quispe, Viceministro de Empleo de Perú; y Pam Frugoli, Líder de Evaluación y Competencia y Red de Información Ocupacional (O*NET) de la Administración de Empleo y Capacitación (ETA) de los Estados Unidos. 

Los siguientes puntos resumen los principales elementos de las presentaciones y de las intervenciones de varias delegaciones en el diálogo, incluyendo a Honduras, Brasil, Trinidad y Tobago, y México:

· El esquema tradicional de los servicios de empleo ha sido conectar la oferta y la demanda de empleo y/o generar respuesta al desempleo friccional, fundamentalmente a través de bolsas de trabajo. En la última década estos servicios han evolucionado mucho, gracias a una mayor inversión pública, así como a innovaciones en los servicios que ofrecen.  Esta evolución obedece también a que han ganado un rol más importante dentro de las políticas activas de mercado de trabajo y las políticas de empleo.  
· La evolución de los servicios de empleo ha hecho que algunos expertos hablen de su transición a ‘servicios de intermediación’, que es una categoría más amplia.  Esta evolución permite identificar tres fases: En la primera se encuentran los servicios básicos, con una red de oficinas de empleo, establecimiento de bolsas de trabajo y sistemas básicos de monitoreo y evaluación; en la segunda, que es donde se encuentran la mayoría de los países, se amplían los servicios para incluir capacitación, programas para trabajadores más vulnerables, ampliación de cobertura, sistematización y mayor eficiencia.  En la tercera fase, a la que apuntan los servicios en el futuro, hay una mayor integración de políticas laborales, sociales y de empleo, así como un mercado de intermediación laboral consolidado con mayores proveedores públicos, privados y no gubernamentales, entre otras características.
· Los servicios de intermediación deben verse como un mercado donde cada vez más actores, tanto públicos como privados, están involucrados, y romper el mito de que cada uno de ellos puede ser exitoso por si solo. 
· En este contexto de evolución de los servicios de intermediación, cambia el rol de los Ministerios de Trabajo, que deben asumir roles nuevos, menos tradicionales.  Deben fortalecer su capacidad para generar y analizar información del mercado de trabajo, así como decidir sobre la mejor forma de gerenciar estos servicios, bien sea desde el nivel central o descentralizarlos en gobiernos subnacionales.
· Entre las razones principales por las cuales es necesaria la intervención del gobierno en el mercado de trabajo, se mencionaron las fallas del mismo, en materia de información y desconexión de oferta y demanda de empleo, y la necesidad de atender a los grupos vulnerables, tradicionalmente desatendidos.
· Los avances en el uso de tecnologías de la información son cada vez más importante para el efectivo desempeño de los servicios de empleo y benefician la capacidad de acción de los Ministerios de Trabajo en esta materia.
· Entre los desafíos que enfrentan los SPE están el seguimiento y evaluación, y en caso de usar las tecnologías de la información, el acceso a Internet por parte de la mayoría de la población. 
· Se destacaron algunas iniciativas:
· La  “Ventanilla Única de Promoción del Empleo” del Perú, que articula física e informativamente, en un solo espacio y de manera progresiva, los servicios de promoción del empleo, empleabilidad y emprendimiento. La VUPE está dirigida a buscadores de empleo, emprendedores,  empresas, jóvenes escolares y migrantes, y entre los avances de este mecanismo está el desarrollo de un marco normativo nacional y la inauguración de diez oficinas. 
· La iniciativa de Modelos de Destrezas Industriales (Industry Competency Models Initiative) de los Estados Unidos, permite identificar y validar las destrezas que cada industria necesita, de tal forma que la educación y capacitación puedan orientarse hacia su desarrollo. Hay ejemplos exitosos de cursos de capacitación que se han definido teniendo en cuenta estos modelos, así como apoyo a empresas en desarrollo de sus recursos humanos. Se han elaborado hasta el momento modelos para 21 industrias, disponibles en el portal www.careeronestop.org (herramienta central del servicio de intermediación).  Los modelos no pretenden estandarizar las destrezas nacionales, sino más bien brindar un marco que puede ser personalizado por la empresa o institución interesada. 
· Portal virtual Mas Empleos de Brasil, lanzado en 2011, con el fin de facilitar el acceso de los trabajadores a información sobre vacantes disponibles (incluyendo el perfil de los puestos y datos sobre los sistemas de beneficios), captar la demanda de las empresas a nivel local, y cambiar los términos de cooperación. 
· La alianza del Servicio Nacional de Empleo de Honduras con el Consejo Hondureño de la Empresa Privada (COHEP) que ha permitido abrir “oficinas asociadas” en las Cámaras de Comercio, que son administradas por sector privado, pero usan los insumos informáticos y plataforma (“Empleate”) del Ministerio de Trabajo.  Esta alianza ha permitido aumentar considerablemente el número de usuarios. 
· El Portal del Empleo de México es un referente para la región, combina servicios tradicionales para conectar buscadores de empleo con vacantes y un sistema de información sobre el mercado de trabajo con tendencias de ocupaciones más demandadas e información subnacional, así como acceso a otros servicios de búsqueda de empleo, incluyendo proveedores privados. En los últimos seis años ha ofertado 9.2 millones de plazas y ha colocado 1.2 millones de personas. 
· Trinidad & Tobago está trabajando para  hacer disponible toda la información de su servicio de empleo (vacantes, información del mercado de trabajo, etc.) en aparatos móviles, como celulares.  Esto se mencionó como una innovación importante, dado el uso cada vez mayor de esta tecnología.

· Se destacó que actualmente existe una paradoja en la oferta y demanda de talento (“skills mismatch”) debido a que hay millones de personas desempleadas y aún así las empresas no encuentran a trabajadores calificados para sus respectivas tareas. 
· Oxford Economics presentó los resultados de una encuesta realizada en 2012 a 352 profesionales de RRHH, en más de 25 sectores industriales en el mundo, para conocer los efectos de las tendencias demográficas sobre la disponibilidad de talento global, brechas entre oferta y demanda laboral, y los desafíos que las empresas y gobiernos enfrentarán en 2021 y las implicaciones de política.  Se destacó que un nuevo orden mundial conlleva cambios en los mercados y por ende está transformando las industrias y generando un nuevo horizonte de talento. Entre las destrezas claves para el futuro figuran las competencias en manejo de nuevas tecnologías o ‘digitales’, la agilidad de razonamiento, la comunicación y las destrezas interpersonales y aquellas para trabajar a nivel global. En cuanto a las implicaciones de política, está la necesidad de hacer diagnósticos y proyecciones de las destrezas requeridas por los sectores claves del crecimiento por parte de los gobiernos,  incentivar la capacitación de personal, mejorar la participación laboral de ciertos grupos y abrir las fronteras nacionales con el fin de incentivar la migración de trabajadores capacitados.
· Un mercado laboral de alto desempeño se caracteriza por tener una fuerte conexión entre los empleos que se crean, las habilidades que se requieren y la educación que se brinda.
Panel 3 – Otros temas del GT2 

Moderador: Harcourt Brown, Director de Trabajo del Ministerio de Trabajo y Seguridad Social de Bahamas y Vicepresidente del GT2
Presentaciones de: Javier Rivas, Director de Asuntos Internacionales del Trabajo del Ministerio de Trabajo y Previsión Social de El Salvador; y Harcourt Brown, Director de Trabajo del Ministerio de Trabajo y Seguridad Social de Bahamas

Propuesta de Taller RIAL sobre “Trabajo Infantil” – El delegado de El Salvador presentó la propuesta, contenida en el documento CIMT-17/GT1-GT2/doc.9/12, en la que se plantea que el Taller dará énfasis al intercambio de buenas prácticas, identificación de lecciones aprendidas y recomendaciones para erradicar el trabajo infantil, dando especial atención a los enfoques multisectoriales.  Además, pretende continuar el proceso de construcción de consenso regional para preparar la participación hemisférica en la Tercera Conferencia Mundial sobre Trabajo Infantil a realizarse en Brasil en 2013.  El delegado informó que lamentablemente por motivos presupuestarios, El Salvador debe retirarse como sede del Taller e inició gestiones con otros países de la subregión, que resultaron exitosas.

Se propuso que en la preparación de este Taller se tengan en cuenta los insumos de diferentes conferencias subregionales sobre Trabajo Infantil realizadas también con miras a la Conferencia Mundial de 2013.

Propuesta de Taller RIAL “Hacia condiciones más justas de trabajo: promoviendo la inclusión laboral con equidad” - El delegado de Bahamas oficializó el ofrecimiento de su Ministerio de ser sede de este Taller, que se realizará conjuntamente con otros eventos CIMT.  Presentó la propuesta del Taller, contenida en el documento CIMT-17/GT1-GT2/doc.8/12, que tendrá tres componentes: introducción sobre situación de grupos vulnerables en mercado laboral, intercambio sobre los mandatos institucionales y estructura de los Ministerios de Trabajo para promover inclusión laboral de estos grupos, e intercambio de programas e iniciativas.

Decisiones:

· El Taller RIAL sobre Trabajo Infantil se realizará en Costa Rica en febrero de 2013 con una duración de 2 días

· El Taller RIAL sobre Condiciones más justas de trabajo se realizará en Bahamas en abril de 2013, conjuntamente con Reunión de los Grupos de Trabajo y Primera Preparatoria de la XVIII CIMT – Duración de 3.5 días.

· Las delegaciones felicitaron y agradecieron a los Ministerios de Trabajo de Costa Rica y Bahamas por asumir la sede de estos eventos.
· Las delegaciones expresaron su acuerdo con ambas propuestas presentadas.  
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