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Guía de Operación

DE LA

Red Interamericana para la Administración Laboral (RIAL)

(Aprobada por las autoridades de la CIMT en Reuniones de Planeación 2007 y 2009, actualizada al 2012)

Operación General

La RIAL es el mecanismo de cooperación y asistencia técnica de la Conferencia Interamericana de Ministros de Trabajo (CIMT), y como tal su operación debe estar totalmente articulada con los mecanismos de operación de la Conferencia.  Por lo tanto, en la definición y desarrollo de las actividades de la RIAL se utilizarán los mecanismos de toma de decisión, los esquemas de liderazgo (troika y autoridades de Grupos de Trabajo), las reuniones de Grupos de Trabajo y la Secretaría Técnica de la CIMT.

Coordinación:  Departamento de Desarrollo Social y Empleo, SEDI de la OEA, como Secretaría Técnica de la Conferencia.

Puntos focales de la RIAL:  Cada Ministerio de Trabajo definirá un área u oficina que actuará como punto focal ante la RIAL, con el fin de mantener un canal único de comunicación con la OEA.   Este punto focal debe: 1) conocer las prioridades de asistencia técnica de su Ministerio, 2) socializar la información de la RIAL (convocatorias, talleres, portafolio, etc) dentro de todas las áreas del Ministerio, 3) sensibilizar a las distintas áreas sobre la utilidad y función de la cooperación como herramienta para fortalecer la gestión de los Ministerios y mejorar sus iniciativas y programas y 4) mantener una estrecha relación con las distintas áreas del Ministerio.  

Decisión sobre prioridades y actividades de la RIAL:  Autoridades de la CIMT, conformadas por:  Presidentes pasado, presente y futuro de la Conferencia y Presidentes y Vicepresidentes de sus Grupos de Trabajo.

Las autoridades decidirán sobre las prioridades y actividades de la RIAL durante la Reunión de Planeación bienal de la Conferencia, tomando en cuenta los temas prioritarios, intereses, solicitudes y ofrecimientos de los miembros de la CIMT.  Con este fin, previo a cada Reunión, la  Secretaría consultará a todos los miembros.

Las decisiones tomadas en la Reunión de Planeación, que se concretan en un Calendario de Trabajo bienal, serán comunicadas a todos los miembros por la Secretaría Técnica.

Durante las reuniones anuales de los Grupos de Trabajo, las autoridades verificarán el grado de cumplimiento del Calendario de Trabajo y tomarán decisiones para ajustarlo, de ser necesario.  

Financiación:   Aportes financieros y en especie de los miembros de la CIMT.  Para garantizar la sostenibilidad de la RIAL, los Ministerios de Trabajo crearon en 2010 el “Fondo de Aportes Voluntarios” que recibió las primeras contribuciones en 2011 y continuará apoyando la operación de la Red en el futuro.  Durante 2006 y 2010 se recibió una financiación del Ministerio de Trabajo de Canadá, que permitió poner en marcha la RIAL y realizar la mayoría de sus actividades en este periodo.

Relación de actividades de la RIAL con los Grupos de Trabajo:  Durante las reuniones de los Grupos de Trabajo: 1) se recibirán aportes y sugerencias para planear las actividades de la RIAL definidas en el Calendario de Trabajo, 2) se socializarán los resultados, 3) se sugerirán actividades de seguimiento y 4) la Secretaría Técnica presentará informes de seguimiento.

Operación por herramientas (componentes)

La RIAL funciona como un sistema compuesto por siete herramientas que se complementan entre sí. A continuación se detalla la operación de cada uno.

Talleres y seminarios

· Descripción: Espacios para intercambiar y analizar experiencias, sostener un diálogo técnico entre Ministerios, empleadores, trabajadores, organismos internacionales y sociedad civil, e identificar lecciones aprendidas y recomendaciones sobre áreas prioritarias de la administración laboral.

· Definición de los Talleres y seminarios de la RIAL a realizarse:  A cargo de las autoridades de la CIMT en la Reunión de Planeación.

· Definición de las agendas de cada Taller y Seminario:   A cargo de la Secretaría Técnica, la Presidencia pro tempore de la CIMT y las autoridades del Grupo de Trabajo (Presidente y Vicepresidentes) que tenga a cargo el tema de la actividad.  En los Talleres y seminarios donde haya otras agencias co-organizadoras (identificadas durante la Reunión de Planeación), las agendas se elaborarán en consulta con ellas.  Durante las reuniones de los Grupos de Trabajo se solicitarán comentarios e insumos de todos los miembros.

· Documentos de base y preguntas guía:  La Secretaría Técnica, las autoridades de la Conferencia y las agencias involucradas en la planeación del Taller o Seminario elaborarán una serie de “Preguntas Guía” que todos los participantes deben responder antes del evento.  La Secretaría Técnica, con el apoyo de consultores externos y de otros organizadores del evento y sujeto a disponibilidad de recursos, elaborará documentos de base que orienten el desarrollo del Taller o Seminario y den un breve panorama de lo que está sucediendo en la región.  Estos documentos pueden complementarse con los resultados del evento y convertirse en estudios técnicos que contengan recomendaciones de política. 

· Convocatoria:  A cargo de la Secretaría Técnica.

· Coordinación y logística: País sede y Secretaría Técnica, con aportes financieros que serán definidos en la Reunión de Planeación.

· Participantes:  Funcionarios de los Ministerios de Trabajo, COSATE y CEATAL, que sean responsables o expertos en la temática de cada taller o seminario.  Expertos de organismos internacionales.

· Resumen, elaboración de página web y socialización de resultados: Secretaría Técnica.

· Seguimiento:  Grupo de Trabajo que tenga a cargo el tema de cada taller o seminario, con el apoyo de la Secretaría Técnica.

Cooperación bilateral 
· Descripción: A través de concursos abiertos, la RIAL financia actividades de cooperación y asistencia técnica entre los Ministerios de Trabajo.  Estas actividades permiten conocer en terreno una práctica o recibir capacitaciones de expertos y consisten en asesorías directas y personalizadas, cuyos contenidos se definen a la medida de los intereses y las necesidades de los ministerios participantes.
· Convocatoria para recibir solicitudes: Secretaría Técnica realizará una convocatoria anual (preferiblemente en enero), que enviará a todos los miembros de la CIMT, a través de los puntos focales ante la RIAL.   Esta convocatoria estará sujeta a disponibilidad de recursos y a decisión de las autoridades en la Reunión de Planeación.
· Requisitos de solicitud de financiación:  Completar el “Formato de solicitud”, que incluye justificación, objetivos, descripción de la actividad (visita in-situ o visita de expertos), indicación sobre apoyos/asesorías recibidas de otros organismos internacionales o países, perfil de los participantes, fecha tentativa de realización y presupuesto estimado.  Anexar carta de institución solicitante y carta de institución proveedora
 en la que se expresa el compromiso de realizar la actividad de cooperación bilateral y de presentar un informe final.

· Recepción y selección de solicitudes:  Secretaría Técnica recibe las solicitudes y seleccionará las actividades a realizarse anualmente, de acuerdo a los siguientes criterios:

· Pertinencia y oportunidad de la cooperación - la justificación de la actividad muestra por qué se requiere esta cooperación en este momento

· Claridad de objetivos 

· Claridad y relevancia del perfil de los participantes 

· Compromiso explícito de las partes involucradas

· Grado de relevancia del tema para la CIMT

· Se dará prioridad a las propuestas que surjan de actividades de la RIAL y la CIMT, y a aquellas que cuenten con una cofinanciación de la institución solicitante.

La Secretaría Técnica anunciará los resultados de la selección via correo electrónico a todos los puntos focales y los publicará en la página web de la RIAL.  Además, incluirá un listado de todas las propuestas recibidas.

· Coordinación de las actividades de cooperación: Institución solicitante, institución proveedora y Secretaría Técnica.

· Seguimiento:  Secretaría Técnica recibe los Informes Finales de cada actividad y publica los principales resultados en la página web de la RIAL, que también se presentarán en las reuniones de los Grupos de Trabajo. Los países que se encuentren en mora de presentar informes finales no serán elegibles para recibir nuevas cooperaciones. Seis meses luego de cada actividad la Secretaría Técnica hará seguimiento con miras a identificar impacto. 

Portafolio de Programas 

· Descripción: Banco de información que sistematiza la oferta programática de los Ministerios de Trabajo de las Américas, facilita la cooperación horizontal y brinda un panorama hemisférico actualizado sobre los programas en ejecución.  

· Elaboración y actualización: Secretaría Técnica, sujeto a la información que proporcionen los Ministerios de Trabajo.  La Secretaría envía solicitudes de actualización formales una vez al año, pero su esfuerzo por recabar información de los Ministerios es permanente.  El Portafolio es una herramienta virtual que puede actualizarse continuamente.

· Distribución y publicación:  Secretaría Técnica, a través de la página web de la RIAL

Página web y foros virtuales  

· Descripción: Herramientas en línea que permiten contar con información actualizada, discutir temas específicos y agilizar la comunicación entre los miembros de la red.

· Elaboración y actualización de página web:  Secretaría Técnica

· Decisión sobre apertura de Foros Virtuales:  Presidencia de la CIMT

Estudios y documentos técnicos  

· Descripción: Publicaciones que agregan valor a las actividades de la RIAL, ofrecen reflexiones útiles sobre temas actuales, analizan políticas y programas exitosos y brindan recomendaciones de política.

· Decisión sobre estudios y documentos a elaborarse:  Autoridades de la CIMT, sujeto a disponibilidad de recursos para tal fin.

· Definición de los términos de referencia (contenidos):  Secretaría Técnica

· Elaboración: Consultores independientes, bajo la coordinación de la Secretaría Técnica.

Boletín de Noticias de la RIAL  

· Descripción: Publicación sobre las actividades de la RIAL, así como de eventos relevantes para la CIMT e información novedosa de la región relativa al mundo laboral.

· Elaboración y distribución: La Secretaría Técnica elaborará y distribuirá Boletines electrónicos de Noticias de la RIAL por lo menos una vez al mes.  El Boletín estará disponible en la página web de la RIAL y se distribuirá a través de correo electrónico.  Sujeto a disponibilidad de fondos, se podrá elaborar en versión impresa (como entre 2006 y 2010) y se enviará por correo regular.

Videoconferencias

Descripción: Reuniones no presenciales que permiten profundizar el análisis e intercambiar información sobre temas selectos, así como planear y dar seguimiento a actividades específicas.

Esta herramienta aún no se ha definido completamente, debido a que debe encontrarse un socio que proporcione las facilidades tecnológicas.  Este socio puede ser el Red Global de Aprendizaje para el Desarrollo (Global Development Learning Network) del Banco Mundial.
INSTRUCTIVO DEL

FONDO DE APORTES VOLUNTARIOS

DE LA 
RED INTERAMERICANA PARA LA ADMINISTRACION LABORAL (RIAL)

(Revisado y aprobado por las autoridades de la CIMT en 2010 – Elaborado por Secretaría Técnica cumpliendo con procedimientos financieros y legales de la Secretaría General de la OEA)

1. Antecedentes

Durante la Reunión del Grupo de Trabajo 2 de la XVI Conferencia Interamericana de Ministros de Trabajo (CIMT), realizada en Santo Domingo, República Dominicana el 29 de julio de 2010, delegaciones de 26 Ministerios de Trabajo de los Estados miembros de la Organización de los Estados Americanos (OEA) decidieron constituir un Fondo de Aportes Voluntarios para financiar la Red Interamericana para la Administración Laboral (RIAL).  Esta decisión fue refrendada durante la Reunión del Grupo de Trabajo 2 realizada en Washington D.C. del 18 al 19 de mayo, 2011.   En estas oportunidades, las delegaciones reiteraron su total respaldo a la RIAL y destacaron los resultados obtenidos en materia de fortalecimiento institucional y profundización de sus relaciones bilaterales; además, valoraron el aporte financiero de Canadá que permitió crear la Red en 2006 y realizar la mayoría de sus actividades hasta 2010.

En seguimiento a esta iniciativa, la Secretaría General de la OEA (SG/OEA), en consulta con las autoridades de la CIMT y de acuerdo a sus procedimientos financieros, elaboró el presente instructivo del Fondo de Aportes Voluntarios.
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 2. Descripción y objetivo del Fondo de Aportes Voluntarios de la RIAL

Este Fondo está establecido dentro de la SG/OEA y su administración y gestión está sujeta a las normas y procedimientos de la SG/OEA.

Objetivo: Financiar la operación de la RIAL, incluyendo la realización de actividades y el manejo logístico y administrativo.

3. Monto y periodicidad de los aportes voluntarios

El aporte mínimo voluntario anual es de $5.000 dólares, pero se espera que los Ministerios de Trabajo realicen aportes mayores según su disponibilidad de recursos
.   

El Fondo recibe contribuciones voluntarias en cualquier momento del año y las delegaciones pueden hacer varias contribuciones durante el mismo, según sus procedimientos y recursos disponibles. A partir del 2011 se hará un llamado anual formal por parte de la Secretaría Técnica para facilitar el proceso.

Disposición transitoria:  Con miras a concretar lo antes posible las próximas actividades de la RIAL, se solicita a las delegaciones hacer sus primeras contribuciones entre septiembre y diciembre de 2011.

4. Instrucciones para realizar aportes

Los Ministerios de Trabajo deben enviar sus aportes voluntarios a través de un giro o transferencia electrónica a la siguiente cuenta:


Nombre del Banco:
Bank of America


ABA:




0260-0959-3


Swift: 



bofaus3n


Dirección del Banco:
705  15th Street, N.W., 7th floor








Washington D.C., 20006, U.S.A.


Número de Cuenta:
002080125354 


Titular:


General Secretariat of the Organization of American States

Incluir en la descripción:  “Fondo RIAL, DDSE/SEDI”

Con el fin de agilizar el proceso, los Ministerios deben informar a la Secretaría Técnica la realización del aporte vía correo electrónico: TrabajoDDSE@oas.org, teléfono: (1202) 458-3207 o fax: (1202) 458-3149.  La Secretaría Técnica enviará a cada institución que realice su aporte voluntario una constancia sobre la recepción del mismo.  

5. Destinación de los aportes

El Fondo de Aportes voluntarios cubrirá dos rubros:

1) Actividades de la RIAL de acuerdo a sus herramientas: Portafolio de Programas, Talleres Hemisféricos, Fondo de Cooperación para asistencia técnica bilateral, Estudios técnicos, Boletines de noticias, Página Web y foros virtuales.  
La decisión sobre los recursos que se asignarán a cada herramienta se tomará en las Reuniones de Planeación de la CIMT que se realizan cada dos años y en las que participan los Ministerios que lideran la CIMT: la troika (Presidentes pasado, presente y futuro de la Conferencia) y los presidentes y vicepresidentes de sus Grupos de Trabajo.  Como en el pasado, las decisiones sobre actividades a realizar y prioridades se toman con base en las Declaraciones y Planes de Acción de la CIMT.

2) Costos de logística y administración de la RIAL: El 15% de cada contribución voluntaria y hasta un monto de $50.000 dólares anuales
, se destinará a cubrir estos costos, que complementan el sustancial aporte de la SG/OEA en términos de coordinación y manejo de la RIAL.  

6. Informes financieros

La SG/OEA preparará informes semestrales sobre el estado de contribuciones y gastos del Fondo de Aportes Voluntarios, que serán enviados a todos los Ministerios de Trabajo, a través de los puntos focales de la RIAL.

COOPERACION BILATERAL (ANTES “FONDO DE COOPERACION RIAL”):

LINEAMIENTOS GENERALES Y CUARTA CONVOCATORIA (2010)

(Nota:  Este es el texto exacto de la Convocatoria enviada en enero, 2010.  A partir de la creación del “Fondo de Aportes Voluntarios” y con el fin de evitar confusiones se ha sugerido eliminar la referencia al “Fondo de cooperación de la RIAL” y sustituirlo por “Cooperación bilateral”)

ANTECEDENTES

La Red Interamericana para la Administración Laboral (RIAL) es el mecanismo de cooperación y asistencia técnica de la Conferencia Interamericana de Ministros de Trabajo (CIMT) de la OEA.  Fue creada luego de la XIV CIMT en México en 2005 para fortalecer las capacidades humanas e institucionales de los Ministe-rios de Trabajo y es coordinada por el Departamento de Desarrollo Social y Empleo de la OEA (DDSE/OEA).
El Fondo de Cooperación de la RIAL, descrito en este documento, es la herramienta de la RIAL que facilita la cooperación bilateral entre los Ministerios de Trabajo del Hemisferio.  El Fondo ha realizado más de 35 actividades de cooperación, que se detallan en la página web de la RIAL: www.sedi.oas.org/ddse/rial.
DESCRIPCIÓN Y OBJETIVO DEL FONDO

El Fondo de Cooperación de la RIAL es un fondo creado específicamente para cubrir gastos de viaje de representantes de los Ministerios de Trabajo para participar en actividades de cooperación y asistencia técnica.  El apoyo financiero proporcionado por el fondo consiste en pasajes de avión en clase económica y viáticos (alojamiento y comidas). 

El objetivo del Fondo es facilitar la cooperación bilateral y multilateral entre los Ministerios de Trabajo, identificada y negociada directamente por éstos.

Para fines del Fondo, las partes involucradas son: 

· Institución Proveedora: Ministerio de Trabajo que compartirá un programa o experiencia específica.

· Institución Solicitante: Ministerio de Trabajo que analizará un programa o práctica particular, o que recibirá asistencia técnica. 

Las actividades cubiertas por este fondo son llamadas genéricamente “Actividades de Cooperación” pero pueden tomar las siguientes 2 formas: 

· Visitas in-situ o viajes de estudio: representantes de la institución solicitante viajan a la institución proveedora para aprender de primera mano sobre un programa o iniciativa, o para recibir asistencia técnica.  La visita o viaje de estudio debe ajustarse a las necesidades de la institución solicitante y como tal, los fondos no se usarán para cubrir participación en conferencias o seminarios.

· Visitas de expertos: un experto o expertos de la institución proveedora viajan a la institución solicitante para dar asistencia técnica o entrenamiento específico. 

operación y procedimientos del fondo

1) Identificación de la actividad de cooperación por parte de las instituciones involucradas: El primer paso que debe dar la institución solicitante es identificar sus necesidades de cooperación internacional, de acuerdo a sus prioridades institucionales.

Ejemplo:  Un Ministerio tiene dentro de sus prioridades o plan estratégico la reestructuración o creación de una nueva área, o  la reforma de algún procedimiento. Para lograrlo, desea conocer experiencias similares en otros Ministerios de Trabajo y obtener asistencia técnica internacional.

El segundo paso es identificar el Ministerio de Trabajo que pueda brindar esa asistencia técnica a través del Fondo de Cooperación de la RIAL.  Para ello, se utilizan los vínculos entre los puntos focales de la RIAL( , así como los talleres y reuniones de la CIMT, en los que los delegados tienen la oportunidad de intercambiar experiencias e identificar posibles canales de cooperación futura.  Adicionalmente, los Ministerios pueden consultar los siguientes websites para identificar experiencias que desean conocer a través de este Fondo de Cooperación:

· Portafolio de Programas de la RIAL: www.sedi.oas.org/ddse/rial
· Observatorio de la crisis de OIT:  http://www.oit.org.pe/2/
Los puntos focales de la RIAL son quienes deben negociar estas cooperaciones y apoyar a las demás áreas de los Ministerios en identificar experiencias y asistencias técnicas, de acuerdo a sus necesidades y prioridades de fortalecimiento institucional.   El DDSE/OEA está en total disposición de apoyar en la identificación de posibles instituciones proveedoras y de facilitar la interacción entre Ministerios que aún no cuenten con canales directos de comunicación, para que puedan acceder a este Fondo. 

2) Solicitud de financiación: Las instituciones solicitantes, a través de los puntos focales de la RIAL, deben enviar al DDSE/OEA una solicitud de financiación por cada actividad que deseen realizar.  Esta solicitud consta de los siguientes documentos:

· Formato de solicitud - Anexo. 

· Una carta de la institución solicitante, firmada por el Ministro o un funcionario de alto nivel, en la que envíe el Formato de Solicitud y se comprometa a rendir un Informe Final de la actividad de cooperación a realizarse.

· Una carta de la institución proveedora, firmada por el Ministro o un funcionario de alto nivel, en la que se confirme el compromiso ya sea para recibir a los miembros de la institución solicitante o para enviar un experto(s) a la misma.  Esta carta debe incluir también el compromiso de la institución proveedora de enriquecer el Informe Final preparado por la institución solicitante. 

Las solicitudes deberán recibirse completas a más tardar el 15 de marzo de 2010.  Después de esta fecha, las solicitudes serán consideradas en orden de llegada, y estarán sujetas a disponibilidad de fondos. 

3) Selección de las actividades de cooperación a financiar: La OEA recibirá las solicitudes y seleccionará las actividades a financiarse, con base en los criterios listados a continuación.  La selección es definitiva y no está sujeta a apelación. 

Los criterios para la selección de actividades a financiar son los siguientes:

· Pertinencia y oportunidad de la cooperación - la justificación de la actividad muestra por qué se requiere esta cooperación en este momento

· Claridad de objetivos 

· Claridad y relevancia del perfil de los participantes 

· Compromiso explícito de las partes involucradas

· Grado de relevancia del tema para la CIMT

· Se dará prioridad a las propuestas que surjan de actividades de la RIAL y la CIMT, y a aquellas que cuenten con una cofinanciación de la institución beneficiaria.

Las actividades de cooperación seleccionadas serán anunciadas a más tardar el 30 de marzo de 2010.
Nota sobre inelegibilidad:  Los Ministerios que se encuentran en mora de presentar informes finales no serán elegibles para recibir nuevas cooperaciones.
4) Realización de las actividad de cooperación y financiación: Las actividades de esta Cuarta Convocatoria se realizarán durante mayo y diciembre de 2010.  El DDSE/OEA, luego de anunciar las actividades seleccionadas, se pondrá en contacto con cada Ministerio involucrado para definir conjuntamente las fechas de realización, elaborar las agendas y coordinar los aspectos logísticos y técnicos de cada actividad.

La agenda de cada actividad debe responder a los intereses y necesidades de la institución solicitante y a las fortalezas de la institución proveedora; por ello, debe ser elaborada por los técnicos de ambas instituciones que participarán en la actividad, en coordinación con el punto focal de cada Ministerio ante la RIAL y el DDSE/OEA.
Las actividades de esta Cuarta Convocatoria se financiarán con recursos otorgados por el Programa Laboral del Ministerio de Recursos Humanos y Desarrollo de Competencias de Canadá (HRSDC) y el Ministerio de Trabajo de Estados Unidos (USDOL) para la RIAL y con aportes en especie de todos los Ministerios participantes.  Adicionalmente, los Ministerios de Trabajo de Argentina y Brasil ofrecieron cubrir los gastos de alojamiento y alimentación de los funcionarios que visiten sus países en el marco del Fondo de Cooperación.
5) Informes Finales: En el plazo de un mes luego de finalizada cada actividad, la institución solicitante debe producir un Informe Final, describiendo los resultados, logros y lecciones aprendidas más importantes, así como los pasos a seguir.  La institución proveedora completará y comentará el informe antes de que éste sea enviado.  La OEA, por su parte, preparará un informe con el resumen de las actividades, mismo que se presentará en las reuniones de la CIMT. 

Para cualquier consulta sobre esta Convocatoria, por favor contacte a María Claudia Camacho, Coordinadora de la RIAL en el DDSE/OEA:  mcamacho@oas.org, Tel: (1202) 4583207.
FONDO DE COOPERACIóN DE LA RIAL

FORMATO DE SOLICITUD – CUARTA CONVOCATORIA
A ser enviada antes del 15 de marzo de 2010 a:

Departamento de Desarrollo Social y Empleo, OEA

E-mail: mcamacho@oas.org
Fax: (1202) 458-3149, Tel: (1202) 458-3207

Para completar su solicitud, la institución solicitante deberá enviar los siguientes documentos:

· Formato de Solicitud

· Carta de la institución solicitante en la que se comprometa a generar un Informe Final en un plazo de 1 mes después de la actividad de cooperación.

· Carta de la institución proveedora en la que exprese su compromiso para llevar a cabo la actividad de cooperación y dar sus insumos para el Informe Final. 

	Institución solicitante (incluya país):


	Institución proveedora (incluya país):



	Actividad de cooperación (marque con “X”):

___  Visita in-situ o tour de estudio

___   Visita de expertos

___   Ambas

	Área temática:

	Justificación de la solicitud:   Brevemente describa cuáles son las necesidades específicas y los desafíos que su país enfrenta en el área objeto de la cooperación.  Especifique por qué se requiere esta cooperación en este momento.



	Objetivos general y específico de esta actividad de cooperación:



	Actividad(es) específica de esta cooperación:  Describa la actividad (visita in-situ, de expertos o ambas), siendo lo más explícito posible sobre sus contenidos  (programas a analizar, áreas del Ministerio a visitar, etc.)



	Perfil de los participantes:   Especifique cargos o perfiles de los funcionarios que participarán en esta actividad (hasta 5 funcionarios de institución solicitante o 5 expertos de institución proveedora, según el tipo de actividad)



	Indicación de otros apoyos:  Por favor indique si ha solicitado o recibido asistencia técnica de organismos internacionales o gobiernos en el área de esta cooperación.


	Presupuesto estimado (en US$ para pasajes y viáticos): Especifique cualquier cofinanciación.

	 Fecha sugerida de realización (entre mayo y dic.2010): Indique si esta fecha es flexible y brinde alternativas.

	Información de contacto (Nombre, título, e-mail y teléfono de la persona que diligencia esta solicitud):  






¿Qué es la RIAL?





La RIAL es el mecanismo de cooperación y asistencia técnica de la Conferencia Interamericana de Ministros de Trabajo (CIMT) de la OEA.  Fue creada por los Ministros(as)  de Trabajo de las Américas, luego de la XIV CIMT en México en 2005, con el objetivo de fortalecer sus capacidades humanas e institucionales a través de un mecanismo integrador y difusor de conocimientos y experiencias.





Herramientas de la RIAL - Esta Red funciona como un sistema compuesto por las siguientes herramientas, que se refuerzan entre si: Portafolio de Programas, Talleres Hemisféricos, Fondo de Cooperación para asistencia técnica bilateral, Estudios técnicos, Boletines de noticias, Página Web y foros virtuales.





Es coordinada por el Dpto. de Desarrollo Social y Empleo (DDSE/SEDI) de la SG/OEA, como Secretaría Técnica de la CIMT, cuenta con la colaboración de OIT y otros organismos internacionales y con la participación de trabajadores y empleadores a través de COSATE y CEATAL.  Las prioridades y acciones de la RIAL son definidas por los propios Ministerios a través de la CIMT, de sus Grupos de Trabajo y de las Reuniones de Planeación.











Organización de los Estados Americanos


Organização dos Estados Americanos


Organisation des États américains


Organization of American States











� Estas instituciones son únicamente Ministerios de Trabajo, la institución solicitante es aquella que recibirá asistencia técnica y la institución proveedora es aquella que la brinda.


� Las contribuciones del Gobierno de un Estado miembro que en su totalidad no superen los $20.000 dólares durante el periodo fiscal de la Organización estarán exentas del pago de la recuperación de costos indirectos en la SG/OEA.  En la actualidad es de 11% para los Estados miembros.


� Este monto máximo corresponde a los costos anuales operativos de la RIAL excluyendo el aporte de la SG/OEA, según el Informe 2006-2010, y será revisado cada dos años durante las Reuniones de Planeación de la CIMT.


( Los puntos focales de la RIAL son en general las oficinas de asuntos internacionales o cooperación de los Ministerios de Trabajo. El DDSE/OEA puede dar información sobre quiénes son los puntos focales en cada Ministerio.
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