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DECLARACIÓN CONJUNTA COSATE - CEATAL

 

En la XVIII Conferencia Interamericana de Ministros de Trabajo de la Organización de Estados Americanos (OEA), y conmemorando su 50 aniversario en la ciudad de Medellín, Colombia, los empleadores y trabajadores de América, representados a través de la Comisión Empresarial de Asesoramiento Técnico en Asuntos Laborales (CEATAL) y del Consejo Sindical de  Asesoramiento Técnico (COSATE), al registrar los altos índices de informalidad existentes en las economías de los países de las Américas y conscientes que el problema de la formalización de la economía informal debe abordarse desde una perspectiva multidimensional abarcando políticas sociales, laborales, económicas y medioambientales, adoptan la siguiente declaración:


a. Las políticas macroeconómicas centradas en el empleo y un entorno propicio para el desarrollo de las empresas en consonancia con la  resolución sobre la promoción de empresas sostenibles adoptada por la CIT en 2007 son esenciales para fomentar el empleo pleno, decente y productivo y facilitar la transición a la economía formal; todo ello con la debida protección de los derechos de los trabajadores.

b. Las políticas nacionales de empleo, formuladas y aplicadas en consulta tripartita, ofrecen un marco esencial para promover la creación de empleos de calidad, el desarrollo empresarial, la empleabilidad y el desarrollo de competencias.

c. Los principios y derechos fundamentales en el trabajo se aplican a todos los trabajadores, entre ellos los que pertenecen la economía informal. Los Estados Miembros deben garantizar que dichos principios y derechos y los convenios fundamentales conexos sean eficaces para todos los trabajadores con especial énfasis en la libertad sindical y la negociación.
Asimismo reconocen que para lograr la formalización de la economía es necesario un enfoque equilibrado que combine incentivos, información, asesoramiento, creación de capacidades y sanciones.

En tal sentido los empleadores y trabajadores representados por COSATE y CEATAL, acuerdan lo siguiente:

a. Solicitarle a los Ministerios de Trabajo que incluyan como prioritario en su agenda el tema de la formalización de la economía e informen a la próxima CIMT, sobre las medidas que hayan tomado a ese efecto;
b. La necesidad que continúe la relación de cooperación entre la OEA y la OIT en los temas sociales y laborales ampliando la colaboración a toda otra institución que pueda coadyuvar a abordar el enfoque integral que requiere la problemática de la formalización de la economía informal.
Finalmente, agradecemos a la Secretaria Ejecutiva para el Desarrollo Integral (SEDI) de la OEA y a la OIT por los apoyos brindados para la organización de este  encuentro de COSATE y CEATAL en el marco de la presente Conferencia.
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