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Introducción

La Secretaría Técnica de la Conferencia Interamericana de Ministros de Trabajo (CIMT) presenta este informe a la XIX CIMT, con el objetivo de dar seguimiento a los compromisos asumidos y presentar las actividades desarrolladas en cumplimiento de la Declaración y Plan de Acción de Medellín, adoptados durante la XVIII CIMT celebrada en Medellín, Colombia del 11 al 12 de noviembre de 2013.  Este informe cubre el periodo de noviembre de 2013 a noviembre de 2015.

La Secretaría Técnica, a cargo del Departamento de Inclusión Social de la Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral (SEDI) de la OEA, tiene como principales responsabilidades brindar insumos técnicos y coordinar la planeación, desarrollo y seguimiento de las actividades de la Conferencia, incluyendo las reuniones de sus Grupos de Trabajo, asesorar a la Presidencia pro tempore y a los Ministerios de Trabajo en el cumplimiento del Plan de Acción, coordinar la Red Interamericana para la Administración Laboral, asegurar la colaboración con otras agencias internacionales, y velar por la participación de trabajadores y empleadores en la CIMT, la Asamblea General de la OEA y la Cumbre de las Américas, entre otras.   

El presente Informe está organizado por temas, siguiendo los énfasis de la Declaración de Medellín y destacando los logros obtenidos.  En anexo a este informe se encuentra un listado de las actividades realizadas; al respecto, cabe destacar que en este periodo se cumplió al 100% el calendario aprobado por las autoridades de la Conferencia en su Reunión de Planeación de febrero de 2014. 

En desarrollo de sus funciones, la Secretaría trabaja en permanente coordinación con la Troika, compuesta por las Presidencias pasada, presente y futura de la CIMT, que actualmente son los Ministerios de Trabajo de El Salvador, Colombia y México respectivamente, así como con las Presidencias y Vicepresidencias de los Grupos de Trabajo, ejercidas por los Ministerios de Argentina, Canadá, Estados Unidos, Bahamas, Perú y Barbados.  La Secretaría manifiesta su agradecimiento a estas autoridades, cuya labor y compromiso fueron decisivos para cumplir con el calendario de trabajo de la Conferencia en este periodo.  Asimismo, manifiesta su reconocimiento a la Organización Internacional del Trabajo (OIT), por su activa participación en todas las actividades desarrolladas y su apoyo permanente a la CIMT, así como a la Conferencia Interamericana de Seguridad Social (CISS), con quien se trabajó estrechamente en este periodo.

Adicionalmente, la Secretaría coordina la participación en todas las actividades y está en permanente comunicación con los órganos consultivos de la Conferencia que agrupan a representantes de trabajadores y empleadores: la Comisión Empresarial de Asesoramiento Técnico en Asuntos Laborales (CEATAL) y el Consejo Sindical de Asesoramiento Técnico (COSATE); así como con la Confederación Sindical de las Américas (CSA), que funge como organismo facilitador del COSATE y la Organización Internacional de Empleadores (OIE), desde donde se coordinan las actividades de CEATAL.  La Secretaría también manifiesta a estas autoridades, su agradecimiento. 

1. Articulación de políticas y diálogo intersectorial: Protección social, empleo Y educacióN
Uno de los tres pilares de la Conferencia en Medellín y de su Declaración y Plan de Acción fue el llamado a promover la integración de políticas, que reconozcan la interdependencia del empleo, la movilidad laboral, la protección social y el crecimiento económico, entre otros (art.9 Declaración).  Además destaca la importancia del “diálogo entre las entidades de Gobierno y del diálogo social tripartito en el desarrollo de políticas pertinentes, incluidas, pero sin limitarse a las áreas de política económica, laboral, social, educativa y de salud” (art.10 Declaración) 

En este periodo de la Conferencia se registraron al menos dos avances muy significativos en materia de diálogo intersectorial y articulación de políticas:

· “Hacia un enfoque intersectorial sobre protección social y empleo”: Ese fue el título del Taller Intersectorial sobre Protección Social y Empleo realizado en Ciudad de México del 10 al 12 de diciembre de 2014 y que reunió a funcionarios públicos de 21 países de la región y representantes de tres sectores de la administración pública: desarrollo social, trabajo y seguridad social, con el objetivo de compartir y discutir las experiencias y los retos de la coordinación intersectorial en materia de protección social. A nivel político, el taller respondió a mandatos de la Declaración y Plan de Acción de Medellín referidos a promover “regimenes de protección social, sólidos, integrales y sostenibles”, así como a trabajar en la construcción de pisos de protección social, que son, por su naturaleza, esfuerzos intersectoriales.  A nivel técnico, el evento fue una respuesta a la evolución que ha tenido el discurso y la práctica desde la protección social, las políticas de empleo y, en general, las estrategias de combate a la pobreza y la desigualdad, sobre la necesidad de lograr abordajes intersectoriales.  Respondió a ese llamado creciente a una mayor coordinación entre sectores, entre niveles de gobierno y entre agencias para lograr mayor eficiencia y verdaderos resultados, sobre todo resultados sostenibles, en la política social.  El Taller fue convocado conjuntamente por la Red Interamericana para la Administración Laboral (RIAL) y la Red Interamericana de Protección Social (RIPSO), ambas de la OEA, por las Secretarías de Desarrollo Social (SEDESOL) y de Trabajo y Previsión Social (STPS) de México y por la Conferencia Interamericana de Seguridad Social (CISS).  Además de funcionarios públicos de los tres sectores mencionados, reunió a representantes de trabajadores y empleadores y a expertos de OIT, CEPAL, Banco Mundial, Eurosocial y GIZ; este último, además, co-financió el evento.

Este Taller RIAL-RIPSO permitió profundizar el debate sobre la coordinación intersectorial dentro de la CIMT, que se había iniciado al menos en 2010 con la realización del primer Taller intersectorial en Rio de Janeiro, que reunió a Ministerios de Trabajo y de Desarrollo Social.  Contó con varias sesiones plenarias, trabajo en subgrupos y una visita a terreno para conocer la operación del componente productivo del programa de inclusión “Prospera” de México.  
Durante tres días de trabajo se identificaron una serie de desafíos, lecciones aprendidas y recomendaciones, que se recogieron en el documento de “Resultados” del Taller (documento: CIMT-18/GT1-GT2/doc.4/15).  Este documento es muy rico en sus contenidos, para efectos de este Informe destacamos sólo cinco mensajes clave: 1)  Se reconoció como el mayor desafío de la coordinación intersectorial la existencia de una cultura de trabajo ‘en silos’ entre las instituciones del Estado o una lógica sectorializada de trabajo. Se reconocen avances en marcos legales que reglamentan la coordinación entre sectores y agencias, pero falta mucha voluntad política para que se cumplan en la realidad; 2) Llamado reiterado a que las políticas de protección social y de empleo sean políticas de Estado, de manera que trasciendan los periodos de gobiernos y aseguren la continuidad de las intervenciones; 3) La necesidad de abordar las políticas sociales desde un enfoque de ciclo de vida y desde un enfoque de derechos, que facilita la coordinación.  Una de las recomendaciones principales es promover e implementar un enfoque del ciclo de vida para que la articulación de los diversos sectores involucren intervenciones en todos los momentos de la vida de las personas, así como contar con un enfoque de derechos como eje articulador y de coordinación institucionalizada.  Este enfoque de derechos requiere ajustar el diseño de los programas, así como las responsabilidades y funciones de las distintas instituciones involucradas; 4) Establecer un compromiso y responsabilidad compartida: Se requiere avanzar en el desarrollo de pactos amplios a nivel nacional que incluya la consolidación de sistemas integrales de protección social y donde se asuma que estos temas requieren de responsabilidades y acciones compartidas de gobiernos, empleadores, trabajadores y sociedad civil; 5) Por último, se vio que las estrategias de protección social, especialmente la PS no contributiva, se están vinculando con estrategias de inclusión productiva y generación de empleo, pero que esta vinculación es aún incipiente y debe seguir fortaleciéndose. Para ello, se recomendó que: a) los instrumentos de focalización tradicionales (centrados en indicadores de pobreza) se complementen con información sobre perfil productivo y, b) fortalecer la vinculación de los programas de transferencias condicionadas con iniciativas de capacitación y educación e involucrar a institutos de formación en la política social.   Sobre estas recomendaciones es importante que la CIMT continúe trabajando. 

Diálogo entre Ministros de Educación y Ministros de Trabajo: Como un evento único a nivel regional, la VIII Reunión Interamericana de Ministros de Educación de la OEA, realizada en Ciudad de Panamá los días 4 y 5 de febrero de 2015, abrió un espacio de diálogo entre Ministros de Educación y de Trabajo; en esa oportunidad el diálogo se inició con el Ministro de Trabajo de Panamá y un alto representante de la Secretaría del Trabajo de México.  Este diálogo continuará dentro de la XIX CIMT y es un avance sobresaliente a los mandatos, tanto de la CIMT como del foro ministerial de educación, que reclaman una mayor coordinación entre las políticas laborales y educativas.  Estos espacios de intercambio se basan en el reconocimiento de que el trabajo conjunto entre los Ministerios de Trabajo y Educación resulta fundamental para coordinar las estrategias de capacitación tanto en la escuela como en el lugar de trabajo, definir planes de estudio acordes a las necesidades del sector privado y proponer esquemas de actualización a los trabajadores que les permitan mantenerse activos en el mercado laboral, entre otros temas relevantes.
2. EMPLEO y equidad: Eje de los Grupos de Trabajo de la Conferencia

Los Grupos de Trabajo de la CIMT examinan con mayor profundidad los temas identificados en la Declaración y Plan de Acción de Medellín, proporcionan información pertinente, elaboran recomendaciones sobre acciones futuras y dan seguimiento a iniciativas nacionales y subregionales.   Durante la XVIII CIMT los Grupos de Trabajo se redefinieron nuevamente, ajustando sus objetivos con relación a los Grupos de la Conferencia anterior para atender mejor las prioridades actuales de la CIMT.  Los Grupos actuales y sus autoridades son:

· Grupo de Trabajo 1: “El empleo como pilar en la búsqueda de la igualdad y el desarrollo”.   Presidente: Argentina, Vicepresidentes: Estados Unidos y Bahamas.

· Grupo de Trabajo 2: “Fortalecimiento institucional para la protección de los derechos de los trabajadores y la promoción del diálogo social”.  Presidente: Canadá, Vicepresidentes: Perú y Barbados.

En cumplimiento del Plan de Acción (art. 11), los Grupos de Trabajo se reunieron dos veces antes de la XIX CIMT, bajo la coordinación y el apoyo técnico de la OEA y con aportes financieros de los Gobiernos de Colombia, Barbados y Estados Unidos, y de varios otros que han hecho aportes al Fondo de Aportes Voluntarios de la RIAL. La primera reunión fue del 17 al 19 de septiembre de 2014 en Bridgetown, Barbados, y la segunda del 28 al 30 de abril de 2015 en Cartagena, Colombia. Se destaca el altísimo nivel de participación con un promedio de 23 delegaciones de los Ministerios de Trabajo, representantes de trabajadores y empleadores a través de COSATE y CEATAL y de organismos internacionales.  Cabe resaltar que en este periodo aumentó la presencia de organismos internacionales; participaron OIT, OPS, BID, Banco Mundial, OCDE, CISS y CINTERFOR, lo que enriqueció las discusiones.

Cada Grupo de Trabajo orientó sus discusiones a los temas que le fueron asignados en el Plan de Acción de Medellín, pero ambos tuvieron un norte común: atender los desafíos de la inclusión y la equidad en el mercado de trabajo, en línea con uno de los tres ejes de la Declaración de Medellín, referido a “Empleo y equidad: El empleo como un eje en la búsqueda de la igualdad y el desarrollo”.  

Los Informes de los Grupos de Trabajo que se presentan a la XIX CIMT muestran la riqueza de las discusiones y contienen un resumen de los temas tratados, las áreas de consenso y temas que requieren mayor trabajo y hacen recomendaciones.  Estas últimas alimentan el Plan de Acción de Cancún; por ello, la labor de los Grupos permite tender un puente entre las Conferencias, garantizar seguimiento y dar una mirada prospectiva a los trabajos.   
El Grupo de Trabajo 1 centró sus discusiones en los temas de equidad y erradicación de la discriminación; el diálogo social para la estabilidad laboral, a partir de la libertad sindical, la negociación colectiva y las empresas sostenibles; las estrategias para mejorar la inserción al mercado de trabajo.   En este Grupo también se cubrió todo lo relativo al estudio sobre convenios bilaterales y multilaterales de seguridad social, mencionado en el apartado 3 de este Informe y se hizo una mención especial a los avances en el cumplimiento del Protocolo adicional a la Convención Americana sobre Derechos Humanos en materia de Derechos Económicos, Sociales y Culturales (DESC), conocido como Protocolo de San Salvador.  
En las discusiones del GT1 se destacó que en la formulación de políticas laborales y de empleo es imprescindible identificar y atender la vulnerabilidad y desventaja en que se encuentran varios grupos como las poblaciones indígenas, afrodescendientes, las mujeres, los migrantes, las poblaciones con discapacidad, entre otros, y recientemente la comunidad LGBTI y que mejorar el acceso y la calidad del empleo en general y, especialmente para estos grupos, es fundamental para quebrar la reproducción intergeneracional de la pobreza.  La intervención de una Comisionada de la CIDH, así como la incorporación de los avances del Protocolo de San Salvador, ampliaron el debate con una perspectiva de derechos humanos; desde esa perspectiva se vio que el derecho a la igualdad y la no discriminación es transversal a los DESC y, por ende, está incorporado al derecho al trabajo. Con relación al diálogo social, se discutió que para que el mismo sea efectivo, los gobiernos, trabajadores y empleadores deben ser independientes y capaces de negociar con libertad; y se reconoció que muchos países en la región han reportado progreso en el establecimiento de espacios tripartitos que han creado un ambiente positivo para el diálogo social, pero esta tendencia no es homogénea. En materia de formación y empleabilidad, se reconoció que la región tiene varios desafíos pendientes, dentro de ellos la insuficiente o inadecuada formación de la fuerza de trabajo, la baja calidad de la educación y la ausencia de herramientas para buscar empleos de calidad.  Una de las preocupaciones que surgió con mayor énfasis es la existencia de la denominada brecha de habilidades o inadecuación entre oferta y demanda de competencias (skills mismatch), que se reconoce como una barrera importante para el crecimiento del empleo y la productividad.  Se reconoció que es indispensable que las políticas de formación y educación sean políticas de estado y no de gobierno y se destacó ampliamente la necesidad de fortalecer no sólo las competencias técnicas sino las ‘habilidades blandas’ de la fuerza de trabajo, así como desarrollar desde la formación profesional las nuevas competencias que requiere el mundo del trabajo, incluyendo creatividad, trabajo en equipo y pensamiento crítico.
El GT1 cubrió los temas asignados por la CIMT en los artículos 5 y 6 del Plan de Acción de Medellín y dio seguimiento directo a los mandatos 18, 19, 20, 21, 22, 23, 24, 25, 31 y 34 de la Declaración, referidos a las temáticas descritas anteriormente. Sus principales hallazgos y recomendaciones se encuentran recogidos en el Informe Final presentado a la XIX CIMT y contenido en el documento CIDI/TRABAJO/doc.4/15.

Por su parte, el Grupo de Trabajo 2 atendiendo a las temáticas que le asignó el Plan de Acción de Medellín (arts. 7 y 8) dirigió su análisis a temas de la administración del trabajo, como la cooperación laboral y su contribución al fortalecimiento institucional, la inspección del trabajo y cumplimiento de la legislación laboral, la salud y seguridad ocupacional, y las estrategias para la prevención y erradicación del trabajo infantil.
Con respecto a la cooperación laboral, se identificó una mayor madurez dentro de los Ministerios para gestionarla. Se reconoció que la cooperación internacional en materia laboral se manifiesta en varias formas y que su objetivo primordial debe ser inducir cambios positivos en los Ministerios de Trabajo que, a su vez, promuevan el respeto de los derechos de los trabajadores.  En materia de inspección del trabajo el GT2 destacó que es necesario que la función de la inspección del trabajo sea más estratégica para que no se limite a responder a las quejas sino que cuente con programas de inspección temáticos conforme a las necesidades detectadas. Asimismo, se acordó que la inspección laboral debe ser también preventiva con el fin de reducir el número de de accidentes en el trabajo.  Se mencionó que garantizar el cumplimiento de la legislación requiere, además, desarrollar estrategias de sensibilización y capacitación a la comunidad en general, así como focalizadas a trabajadores y empleadores. Con respecto a la salud y seguridad ocupacional, se identificó que ha sido difícil determinar la tasa de accidentalidad laboral debido a la falta de reconocimiento del origen profesional de ciertos accidentes y al subregistro, y se destacó como un tema urgente la necesidad de atender y controlar los factores dentro de los ambientes de trabajo que están incidiendo en las enfermedades crónicas no transmisibles, como las enfermedades cardiovasculares y el cáncer, que siguen siendo la principal causa de fatalidades en las Américas.  Con relación a la prevención y erradicación del trabajo infantil, se acordó que las acciones coordinadas desde diversos frentes, incluyendo la educación y la protección social, así como el trabajo colaborativo entre los sectores público y privado, son fundamentales para garantizar y restituir los derechos de los menores y sus familias.
El GT2 dedicó un espacio importante de sus reuniones a analizar la situación actual y perspectivas futuras de la Red Interamericana para la Administración Laboral (RIAL), como mecanismo creado por la propia CIMT.  En ese marco verificó el estado del Fondo de Aportes Voluntarios, dirigió los contenidos de los talleres realizados y dio seguimiento a las actividades realizadas.  Sus decisiones al respecto están plasmadas en la sección 5 de este Informe.
En los temas señaladas y como puede verse en el Informe Final presentado a la XIX CIMT y clasificado CIDI/TRABAJO/doc.5/15, el GT2 recogió valiosos aprendizajes y recomendaciones, y dio seguimiento directo a los artículos 7 y 8 del Plan de Acción de Medellín y 11, 12, 15, 16, 28, 30 y 33 de la Declaración. 
3. MIGRACION LABORAL Y SEGURIDAD SOCIAL: LOS CONVENIOS BILATERALES Y MULTILATERALES DE SEGURIDAD SOCIAL

La Declaración y el Plan de Acción de Medellín fueron pioneros en poner sobre la mesa de la CIMT la necesidad de abordar el vínculo entre migración y seguridad social.  Durante las discusiones preparatorias de la XVIII CIMT en 2013 surgió la preocupación de atender, a nivel regional, la situación de los migrantes de la región que hacen aportes a la seguridad social en distintos países y que, al final de su vida laboral, no pueden acceder a una pensión porque no cumplen con los requisitos para ello en ninguno de los sistemas a los que aportaron.  En las discusiones se habló de la posibilidad de elaborar un Convenio Interamericano de Seguridad Social para atender esta realidad; previo a considerar esta posibilidad, se estimó conveniente y, por tanto, se decidió “analizar experiencias de convenios bilaterales y multilaterales de seguridad social, con miras a identificar alternativas para diseñar y proponer un mecanismo hemisférico que podría  facilitar el reconocimiento de aportes nominales a la seguridad social y derechos de pensión de los trabajadores migrantes de los Estados Miembros de la OEA, de conformidad con las legislaciones nacionales y según corresponda” (Art.6,e del Plan de Acción).

Con base en este mandato, las autoridades de la CIMT decidieron comisionar este estudio a la OEA y a la CISS, y destinaron algunos recursos financieros de la RIAL para la contratación de consultores especializados.  Cabe mencionar que la elaboración del estudio, desde la definición de sus términos de referencia, se hizo en permanente consulta con los miembros de la CIMT.  Las versiones preliminares del estudio se presentaron en reuniones de los Grupos de Trabajo y estuvieron abiertas a comentarios de las delegaciones, que enriquecieron el estudio.  Puede decirse que, como muchas iniciativas de la CIMT, este estudio refleja un esfuerzo colectivo.

El estudio “Análisis de convenios bilaterales y multilaterales de seguridad social en materia de pensiones” que se presenta formalmente ante la XIX CIMT, es el resultado del liderazgo de la Conferencia en este tema y de una fructífera alianza de la CISS y la OEA.  El estudio plantea una serie de hallazgos importantes sobre la operación de estos convenios, el más importante es tal vez que el diseño de los convenios, así como de los mecanismos y prácticas que los hacen operativos son fundamentales, pero su efectiva aplicación, cobertura y alcance depende, en gran medida, de múltiples factores exógenos, como la dinámica migratoria, los altos niveles de informalidad y los niveles de cualificación de los migrantes, entre otros.  El estudio brinda un panorama actualizado de todos los convenios de esta naturaleza en la región, que suman 83; además identifica lecciones y dificultades de su operación y plantea recomendaciones para un eventual convenio interamericano.  El estudio es, entonces, un valioso aporte a la discusión para mejorar los derechos de pensión de los trabajadores migrantes en las Américas. 

4. La protección de los derechos de los trabajadores y promoción del diálogo Social
La XVIII CIMT tuvo como uno de sus tres pilares, la protección de los derechos de los trabajadores y la promoción del diálogo social y en estos dos años se continuó dando pasos importantes al respecto.  Reforzando mandatos y compromisos de las Conferencias anteriores, la XVIII CIMT declaró: “Buscaremos continuar impulsando con absoluta convicción el diálogo social, al que reconocemos como un instrumento privilegiado para lograr acuerdos, prevenir y resolver conflictos laborales, y construir sociedades más justas y equitativas” y “Reconocemos la importancia de la negociación colectiva para lograr acuerdos entre trabajadores y empleadores sobre las cuestiones que afectan al mundo del trabajo y la importancia de promover la libertad sindical y los derechos sindicales conducentes a su aplicación” (artículos 31 y 32 de la Declaración). 
El diálogo social a nivel hemisférico se ha fortalecido a través de la CIMT desde sus orígenes y ha recibido un renovado impulso en años recientes, sobre todo desde 2009 cuando la CIMT declaró al Consejo Sindical de Asesoramiento Técnico (COSATE) y a la Comisión Empresarial de Asesoramiento Técnico en Asuntos Laborales (CEATAL) como sus órganos consultivos, elevando su nivel de participación e incidencia.  

Además, en el seno de la OEA se han creado nuevos espacios de diálogo, que con los años se han venido institucionalizando.  En este periodo, esos espacios se concretaron en las Asambleas Generales de la OEA en 2014 en Asunción, Paraguay y en 2015 en Washington D.C., donde representantes de trabajadores y de empleadores pudieron compartir sus visiones con los Ministros de Relaciones Exteriores y Jefes de Delegación.  Si bien en la Séptima Cumbre de las Américas, celebrada en Ciudad de Panamá del 10 al 11 de abril de 2015, no hubo un espacio de interacción entre actores sociales y gobiernos, se realizó un Foro Sindical con altísima representación y en el que intervinieron el Secretario General de la OEA y el Director General de la OIT.  Este Foro produjo una Declaración que se elevó a los Jefes de Estado.
Como un evento muy significativo que dio seguimiento a los compromisos ministeriales y que vincula la protección de los derechos de los trabajadores y el diálogo social, en este periodo se realizó un Taller de la RIAL sobre “Diálogo social para la formalización”, el primero desde los orígenes de la RIAL en 2005 centrado en el tema de informalidad.  Este evento, además, cumple con las recomendaciones de la Declaración conjunta de COSATE y CEATAL presentada a la XVIII CIMT, en la que trabajadores y empleadores acordaron “Solicitarle a los Ministerios de Trabajo que incluyan como prioritario en su agenda el tema de la formalización de la economía e informen a la próxima CIMT, sobre las medidas que hayan tomado a ese efecto”.  
Este Taller sobre Diálogo social para la formalización, reunió a delegados de 22 Ministerios de Trabajo de la región, representantes de trabajadores y empleadores, y especialistas de OIT, OPS y OEA, para discutir “esfuerzos para lograr la transición de los trabajadores de trabajos informales a formales y, en el marco del Programa de Promoción de la Formalización en América Latina y el Caribe (FORLAC), considerar estrategias para lograrlo”, en cumplimiento del mandato 6,f del Plan de Acción de Medellín.  En el evento se presentó el programa FORLAC, así como algunas estrategias de formalización a nivel nacional, incluyendo aquellas de Colombia, Paraguay, Brasil, Estados Unidos y Barbados y durante sesiones muy activas de trabajo en grupos se definieron “Recomendaciones para Atender el Fenómeno de la Informalidad”.  Estas Recomendaciones son muy completas e incluyen acciones en materia de protección social, inspección del trabajo, constitución y promoción de empresas, incentivos a la contratación, educación y formación.  Se destacan las recomendaciones de fortalecer el diálogo social, a nivel internacional, nacional y local, como herramienta en la búsqueda de soluciones al fenómeno de la informalidad y en la definición de políticas de empleo, y de desarrollar e institucionalizar políticas publicas integradas e intersectoriales, que involucren a todos los actores que inciden en la informalidad.  
El análisis sobre las estrategias para lograr la efectiva protección de los derechos de los trabajadores se surtió también dentro de los Grupos de Trabajo, especialmente en lo relativo al cumplimiento de la legislación y la inspección del trabajo, detallado en el apartado 2 de este Informe.
5. La cooperación en favor del fortalecimiento institucional: la Red Interamericana para la Administración Laboral (RIAL)
La RIAL es una creación de la Conferencia, es la herramienta que los Ministros(as) decidieron crear para complementar el diálogo político con la cooperación técnica a favor del fortalecimiento institucional; por ello, las Declaraciones y Planes de Acción ministeriales dan orientación y fundamento a la Red y los documentos aprobados en la XVIII CIMT no fueron la excepción.  El Plan de Acción de Medellín dedicó una sección completa a la RIAL (artículos 12 a 16) donde reitera su total apoyo y compromiso con este mecanismo, confirma la creación del Fondo de Aportes Voluntarios, y orienta el trabajo de la Red a algunas acciones puntuales, entre otros.
Este año y en el marco de la XIX CIMT se celebrará el décimo aniversario de la RIAL, una iniciativa que para muchos es el producto más importante de la CIMT en su historia reciente.
A continuación se detallan los resultados y avances más importantes de la RIAL en este periodo:

· Documentación de importantes impactos de la RIAL: Continuando el esfuerzo iniciado en 2010, la Secretaría Técnica ha reforzado el seguimiento de las actividades de cooperación de la RIAL con el fin de identificar impactos concretos.  Para ello, dividió el concepto de fortalecimiento institucional en algunos componentes específicos, como el diseño o modificación de procedimientos internos y el mejoramiento de programas en ejecución, entre otros.  Los Informes de la RIAL presentados a los Grupos de Trabajo de la Conferencia y la publicación de los “10 años de la RIAL”, que se distribuirá en la XIX CIMT documentan esos impactos, que han sido en algunos casos muy significativos.
· Apropiación e intensificación de la cooperación bilateral: La herramienta más activa y de mayor reconocimiento de la RIAL es la cooperación bilateral, en algunos casos multilateral, que se da a través de viajes de estudio, visitas a terreno y asesorías de expertos directamente entre los Ministerios de Trabajo.  Estas actividades son seleccionadas a través de convocatorias abiertas y desde 2012 son financiadas por el Fondo de Aportes Voluntarios de la RIAL.  En cada convocatoria (la primera fue en 2007) se ve un mayor interés y conocimiento de esta herramienta, que ha permitido un riquísimo intercambio: 28 Ministerios han podido recibir y ofrecer asistencias especializadas de sus pares, a través de 90 cooperaciones entre 2007 y 2015, de las cuales 16 se han dado en el periodo de este Informe. En la última convocatoria se recibió el mayor número de propuestas (64) que involucran a 22 Ministerios de Trabajo, lo que es un signo muy positivo de mayor apropiación y reconocimiento dentro de los Ministerios de la cooperación en el marco de la RIAL.  Los resultados de estas cooperaciones, como ha podido documentarse, son muy valiosos; su éxito radica en que son asistencias técnicas brindadas por expertos y hechas a la medida de los intereses y necesidades del Ministerio que solicita la asistencia.  
· Continúan los aportes al Fondo de Aportes Voluntarios, facilitando su sostenibilidad:  La creación de este Fondo se decidió en los Grupos de Trabajo de la CIMT en 2010 y se formalizó en la XVII CIMT.  Desde su creación se han recibido $487.000 de 19 Estados miembros de la OEA, incluyendo un aporte importante del Gobierno de Canadá de $200.000.  Se destaca que algunos Ministerios han incluido este aporte dentro de sus presupuestos anuales.  El Fondo ha financiado todas las actividades de la RIAL en el periodo de este Informe, incluyendo 2 talleres hemisféricos y 16 actividades de cooperación bilateral.  Cabe destacar la importante cofinanciación de la OEA, que cubre los costos de coordinación de la Red.
· Se fortalece estrategia de comunicaciones y se toman decisiones para mejorar herramientas virtuales: La RIAL ha dado un énfasis importante a su estrategia de comunicaciones y al uso de la tecnología, incluyendo un nuevo boletín electrónico, la página en Facebook, la cuenta de Twitter y nuevas herramientas para llevar a cabo seminarios virtuales. En reuniones de los Grupos de Trabajo de la CIMT en este periodo, y a la luz del 10º Aniversario de la RIAL, se reconoció el progreso logrado, así como la necesidad de continuar los esfuerzos en esta área.  Por esa razón, se estableció un comité ad hoc para mejorar las herramientas virtuales de la RIAL (página web y Portafolio de Programas) conformado por los puntos focales de Argentina, Colombia, México, Guatemala, Trinidad y Tobago, y Estados Unidos.  Este comité está trabajando y tendrá algunas propuestas para poner a consideración de las autoridades de la Conferencia luego de la XIX CIMT.
· Se realizaron los primeros webinarios o seminarios virtuales: En este periodo se realizaron con mucho éxito los tres primeros webinarios de la RIAL. El primero y segundo se realizaron para resolver dudas sobre las convocatorias para la cooperación bilateral, se conectaron simultáneamente 17 y 21 países respectivamente y pudo sostenerse una exitosa sesión de ‘match-making’ para encontrar los mejores socios para las distintas necesidades de cooperación.  El tercer webinar lanzó la Serie de Webinars sobre inspección del trabajo, que espera continuarse en 2016, con la presentación de la experiencia de Trinidad y Tobago.  Estos espacios colocan a la RIAL en una nueva etapa que promete estrechar la cooperación entre países aprovechando las nuevas tecnologías. 
CONCLUSION 

En estos dos años, la Conferencia Interamericana de Ministros de Trabajo de la OEA logró importantes avances en distintos ámbitos:

· Incursionó en una temática nueva con el estudio sobre Convenios bilaterales y multilaterales de seguridad social.  El análisis sobre temas de seguridad social no se había tocado explícitamente en el pasado reciente de la Conferencia y, ciertamente, no unido al fenómeno de la migración.  El estudio permite tener un panorama actualizado de los convenios en la materia, cuyo objetivo es lograr que los trabajadores que durante su vida hicieron aportes a la seguridad social, al final de su vida laboral puedan efectivamente acceder a una pensión; el estudio hace otro gran aporte, al brindar recomendaciones para la negociación de un eventual convenio interamericano en la materia. 
· Continuó demostrando que cuenta con una fuerte apropiación por parte de los Ministerios de Trabajo, que es un foro relevante y pertinente que les ha permitido intercambiar estrategias, identificar desafíos y soluciones comunes, y debatir y decidir a nivel hemisférico posibles soluciones, lo que brinda un sólido respaldo a las iniciativas que desarrollan a nivel nacional.  Además, demostró que es un medio eficaz para plantear recomendaciones y consensos regionales, que van más allá de sus Declaraciones y Planes de Acción, como lo demuestran los documentos de lecciones y recomendaciones sobre articulación entre protección social y empleo, y sobre el fenómeno de la informalidad, que son producto de los dos talleres hemisféricos de la RIAL realizados en este periodo.
· Brindó espacios regionales para avanzar en el diálogo intersectorial y la coordinación de políticas, especialmente en materia de protección social y empleo con la realización de un Taller que reunión a funcionarios de Ministerios de Trabajo, de Desarrollo Social e institutos de seguridad social, y la realización de diálogos entre Ministros(as) de Trabajo y Educación.
· Sentó bases sólidas para la sostenibilidad de la Red Interamericana para la Administración Laboral (RIAL) y refrendó su compromiso con este mecanismo, al continuar nutriendo al Fondo de Aportes Voluntarios con nuevas contribuciones.  Además, se destacan como avances de la RIAL en este periodo la realización de 2 Talleres Hemisféricos con participación promedio de 23 Ministerios, además de representantes trabajadores, empleadores, organismos internacionales y sociedad civil; el desarrollo de 16 actividades de cooperación; la realización de los primeros webinarios o seminarios virtuales, la documentación de impactos, la actualización permanente de su página web y boletines de noticias y la decisión de mejorar sus herramientas virtuales en el futuro.  Al celebrar su 10º Aniversario en la XIX CIMT, la RIAL está equipada con excelentes herramientas para continuar su objetivo de fortalecer las capacidades humanas e institucionales de los Ministerios de Trabajo.
· Demostró que sus Grupos de Trabajo son espacios efectivos de diálogo político, de amplia representación y que resultan muy valiosos para analizar temas prioritarios y brindar recomendaciones a la Conferencia.  

· Continuó fortaleciendo el diálogo social a nivel hemisférico, consolidando la participación de COSATE y CEATAL en las Asambleas Generales de la OEA.  Además, dio respuesta a una petición expresa del movimiento sindical y del sector empleador, de incluir como tema prioritario en la agenda el tema de formalización de la economía, tema al que se le dio un espacio exclusivo de discusión en un Taller RIAL.

· Amplió considerablemente la participación de organismos internacionales en sus actividades, refrendando la participación de OIT, OPS, CEPAL, BID y CIM, que tienen un rol protagónico y permanente en la Conferencia, y sumando a la Conferencia Interamericana de Seguridad Social (CISS), la Comisión Interamericana de Derechos Humanos (CIDH), la Organización para la Cooperación y el Desarrollo Económico (OCDE) y el Centro Interamericano para el Desarrollo del Conocimiento en la Formación Profesional (CINTERFOR), como ente especializado de OIT en la materia.

La Secretaría Técnica agradece al Ministerio del Trabajo de Colombia, como Presidente de la XIX CIMT, por su liderazgo y orientación durante este periodo, así como a los otros miembros de la troika y las autoridades de los Grupos de Trabajo: Ministerios de Trabajo de El Salvador, México, Canadá, Argentina, Bahamas, Estados Unidos, Barbados y Perú, por su dedicado trabajo y compromiso.  Valora también el compromiso de COSATE y CEATAL y la alianza permanente con la OIT, CISS, CIM y otros organismos internacionales.  
Al celebrar el 10º Aniversario de la Red Interamericana para la Administración Laboral (RIAL) y la XIX CIMT y mirando hacia el futuro, la Secretaría reitera su absoluto compromiso de continuar apoyando a los Ministerios de Trabajo en todos sus esfuerzos por adaptarse y responder a tendencias emergentes, y nuevos desafíos y oportunidades que surgen de un contexto en constante cambio a nivel nacional, hemisférico y global.

Por último, la Secretaría reconoce y aplaude el compromiso de los Ministerios de Trabajo de la región con la búsqueda de consensos, el diálogo político y la cooperación hemisférica en materia de trabajo y empleo.  Gracias a ello, la CIMT continúa siendo un espacio dinámico y relevante, y una muestra del dinamismo de nuestras democracias, que trascienden fronteras para buscar conjuntamente mejores horizontes para los millones de trabajadores y trabajadoras de las Américas.

ANEXO

Actividades de la Conferencia Interamericana de Ministros de Trabajo 2013-2015
Reunión de Planeación de la XVIII CIMT: Washington D.C., Estados Unidos, 27 y 28 de febrero, 2014

Reuniones de los Grupos de Trabajo en el marco de la XVIII CIMT:

· Primera Reunión: Bridgetown, Barbados, 17 al 19 de septiembre, 2014
· Segunda Reunión: Cartagena, Colombia, 28 al 30 de abril, 2015
Talleres y Seminarios de la Red Interamericana para la Administración Laboral (RIAL): 

· Taller “Diálogo Social para la Formalización”: Bridgetown, Barbados, 17 de septiembre, 2014
· Taller sobre Protección Social y Empleo “Hacia un enfoque intersectorial sobre protección social en las Américas: trabajo, desarrollo social y seguridad social”: Ciudad de México, 10 al 12 de diciembre, 2014
Diálogos de los Trabajadores y Sector Privado, con intervención de COSATE y CEATAL, en la Séptima Cumbre de las Américas y la Asamblea General de la OEA:

· En el marco de la XLIV Asamblea General de la OEA: Asunción, Paraguay, 2 de junio, 2014

· En el marco de la XLV Asamblea General de la OEA: Washington D.C., Estados Unidos, 15 al 16 de junio, 2015

Reuniones Preparatorias de la XIX CIMT

· Primera Reunión Preparatoria: Cartagena, Colombia, 30 de abril, 2015
· Segunda Reunión Preparatoria: Washington D.C., Estados Unidos, 29 de septiembre al 1 de octubre, 2015

Cooperaciones Bilaterales de la Red Interamericana para la Administración Laboral (RIAL):
· Visita in situ de Colombia a Brasil, Dialogo Social, 5 al 8 de mayo, 2014
· Visita in situ de Guatemala a México, Inspección laboral, 19 julio al 1 de agosto, 2014
· Visita de expertos de Ecuador a Costa Rica ,Trabajo infantil, 25 al 28 de agosto
· Visita in situ de Paraguay a Argentina, Planificación estratégica, 25 al 29 de agosto, 2014
· Visita in situ de Santa Lucia a Jamaica, Sistema de Información del mercado de trabajo, 8 al 12 de septiembre, 2014
· Visita in situ de Ecuador a Panamá, Trabajo Infantil, 22 al 26 de septiembre, 2014
· Visita in situ de Perú a Colombia, Solución de Conflictos, 21 al 23 de octubre, 2014
· Visita in situ de México a Argentina, Conciliación Laboral, 17 al 19 de noviembre, 2014
· Visita in situ de Colombia a Guatemala ,Trabajo infantil, 2 al 5 de diciembre, 2014
· Visita in situ de El Salvador a Colombia, Equidad de Genero, 27 al 31 de julio, 2015
· Visita in situ de Guatemala a Costa Rica, Trabajo Infantil, 4 al 7 de agosto, 2015

· Visita in situ de Jamaica a Colombia, Sistema de Información del mercado de trabajo, 5 al 9 de     octubre, 2015

· Visita de expertos de Canadá a Chile, Resolución alternativa de conflictos- mediación,5 al 9 de octubre, 2015

· Visita in situ de México a Chile, Profesionalización de Inspección del Trabajo- Escuela Técnica de Formación, 19 al 22 de octubre, 2015

· Visita in situ de Perú a Uruguay, Programa Seguridad Social para todos, 19 al 23 de octubre, 2015

· Visita in situ de Colombia a Argentina, Administración de Recursos Humanos de MT con enfoque en competencias, 16 al 20 de noviembre, 2015
* Se realizaron 16 actividades de cooperación bilateral en la RIAL entre 2014 y 2015, completando 90 desde 2006 y facilitando la asistencia técnica directa entre 28 Ministerios de Trabajo de la región.
**En las reuniones de GTs y Talleres RIAL bajo la XVIII CIMT participaron en promedio 23 Ministerios de Trabajo, además de miembros de COSATE y CEATAL, expertos de OIT, OPS, BID, CEPAL y otros organismos internacionales.
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