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INSUMOS PARA LA REUNION DE PLANEACION 2016-2017
DE LA CONFERENCIA INTERAMERICANA DE MINISTROS DE TRABAJO (CIMT)
25 y 26 de febrero, 2016 – Washington D.C.

Resultados del Cuestionario enviado a los Ministerios de Trabajo por la Secretaría Técnica
(Actualizado al 23 de febrero)
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La Secretaría Técnica envió un Cuestionario a todos los Ministerios de Trabajo de la región, COSATE y CEATAL para consultar sus prioridades, expectativas y sugerencias en el marco de la CIMT y, de esta forma, garantizar que en la elaboración del Calendario de Trabajo 2016-2017 de la Conferencia se tengan en cuenta las perspectivas de todos sus miembros.  

El Cuestionario fue respondido por 22 Ministerios, COSATE y CEATAL.  Este documento es una recopilación de todas las respuestas recibidas y pretende orientar las diferentes sesiones de la Reunión de Planeación.
I. LOGROS O PRODUCTOS ESPERADOS DE LA CIMT 

Pregunta: Como miembro de la CIMT, ¿qué logros o productos quisiera su Ministerio que la Conferencia alcance o desarrolle durante los próximos dos años? 
Generales:

· Sentar bases para continuar la coordinación intersectorial entre educación y trabajo en la región, que permita fortalecer sistemas de educación y formación continua y generar una política de empleo integral. 
· Análisis y afirmación del rol de los Ministerios de Trabajo, la CIMT y la RIAL en la Agenda 2030 de Desarrollo Sostenible. 
· Fomentar el debate intelectual y práctico para elaborar un sistema de monitoreo conjunto para la región del objetivo 8 de la Agenda de Desarrollo Sostenible.
· Continuar articulando esfuerzos en el análisis y diseño de mecanismos para facilitar el reconocimiento de los aportes nominales a la seguridad social y los derechos de pensión, y elaboración de base de datos sobre convenios suscritos a la fecha, en línea con el mandato 8,f del Plan de Acción. 
· Fortalecer la cooperación en materia laboral siguiendo los lineamientos del mandato 8,j del Plan de Acción.
· Continuar el diálogo y la cooperación entre Ministerios de Trabajo, Ministerios de Desarrollo Social y otras entidades relevantes en materia de sistemas integrales de protección social y su vinculación con el empleo, en línea con mandato 8,e del Plan de Acción.  
· Promover el intercambio de información sobre políticas y programas destinados a fomentar el reclutamiento justo y a mejorar la coherencia entre las políticas de migración, laborales y de empleo, en línea con mandato 6,h del Plan de Acción.
· Asegurar la continua promoción de los derechos de los trabajadores y la vigencia efectiva de la legislación laboral. 
· Mayores niveles de cumplimiento con las normas laborales reconocidas internacionalmente en la economía informal. 
· Disponer de acuerdos consensuados sobre las principales herramientas para anticipar las demandas de formación profesional, en línea con mandato 6,i del Plan de Acción

· Mayor fortalecimiento institucional de los Ministerios de Trabajo principalmente de aquellas unidades que den seguimiento a los acuerdos de los diferentes foros de política laboral internacional, de manera que se pueda integrar el discurso con la práctica y que se garantice la sostenibilidad de los esfuerzos realizados.
· Incluir a beneficiarios de programas y actores sociales en las reuniones CIMT, según sea apropiado.
CEATAL: Organización de una actividad sobre la importancia de los entornos propicios para las empresas sostenibles. Establecer una colaboración con el BID, Banco Mundial, CAF, OIT entre otras organizaciones e instituciones que han desarrollado líneas de trabajo en el área de análisis para mejorar los entornos propicios a las actividades empresariales. Reflexión e investigación por parte de la CIMT sobre las políticas públicas que permiten al mercado laboral adaptarse a una potencial crisis del empleo. Actividad para promover la iniciativa empresarial y del empleo independiente de los jóvenes para que los jóvenes no solo salgan de la escuela a buscar trabajo sino también a crearlo.
COSATE: Siendo la CIMT un espacio relevante en la región, creemos que es importante que los gobiernos demuestres los avances y cumplimiento de los compromisos asumidos y que podamos coordinar acciones con la OIT y otros organismos internacionales para optimizar los recursos y poder  activar acciones más efectivas para los pueblos. Incluir actividades durante 2016-2017 que den énfasis a:   Igualdad laboral, eliminación de la discriminación en el empleo e inclusión laboral de grupos en situación de vulnerabilidad y  planificar alternativas para lograr el convenio interamericano sobre seguridad social.
Productos concretos mencionados en esta pregunta (deben complementarse con “Propuestas” incluidas en Sección II):

· Talleres y Seminarios Hemisféricos sobre la formación y capacitación técnica y profesional y servicios públicos de empleo para responder a las necesidades del mercado de trabajo

· Estudios técnicos sobre la contribución y rol de las empresas sostenibles al empleo y a la protección de los derechos del trabajo.
· Estudio para establecer el estado de los espacios institucionalizados de diálogo social y negociación colectiva y proponer un plan de acción.
· Diseñar un taller o campaña de difusión o evento que permita difundir el conocimiento de los trabajadores de sus derechos fundamentales, tanto en sus lugares de origen durante el proceso de reclutamiento, como en el lugar de destino donde fueron contratados. 
· Cooperación y asistencia técnica bilateral o multilateral sobre Igualdad laboral, eliminación de la discriminación en el empleo e inclusión laboral de grupos en situación de vulnerabilidad
· Nuevos acuerdos regionales entre trabajadores y empleadores en el marco de la Declaración conjunta de COSATE y CEATAL.
· Elaboración de informes nacionales, de manera voluntaria, sobre avances con relación a la Declaración y Plan de Acción CIMT.
· Constituir un órgano para dar seguimiento a los compromisos suscritos, con facultades para desarrollar informes por país y generar recomendaciones a cada miembro. Esto permitiría darle aplicación práctica a las disposiciones consensuadas, a la vez de servir de insumo para generar proyectos de cooperación.
· Diseñar de manera conjunta  indicadores que midan los resultados de la cooperación técnica de forma cualitativa
· Contar con matrices o bases de datos de buenas prácticas
· Contar con un sistema de Información único sobre las condiciones socio laborales en la región que permita un trabajo  conjunto, reconociendo diversidad poblacional y condiciones sociolaborales  diferentes. 
· Continuar la realización de webinarios en materia de inspección laboral, ofrecidos de manera permanente, en el que de manera semestral se comparta la experiencia de algún país de la región.
Los ministerios mencionaron diversos temas sobre los que desean ver avances en 2016-2017:
· Formación y capacitación técnica y vocacional y servicios publicos de empleo 
· Igualdad laboral, eliminación de la discriminación en el empleo e inclusión laboral de grupos en situación de vulnerabilidad  
· Salud y seguridad ocupacional 
· Fortalecer el cumplimiento de la legislación y normatividad laboral
· Inspección laboral
· Transición de la economía informal a la economía formal
· Empleo juvenil y la transición escuela- trabajo
· Vinculación educación-trabajo
· Promoción del trabajo decente y del pleno empleo productivo
· Sistemas de información del mercado laboral 
· Movilidad laboral segura y ordenada 
· Necesidad de abordar nuevas formas de trabajo precario 
II. ORIENTACION PARA DEFINIR EL CALENDARIO DE ACTIVIDADES 2016-2017

Las actividades que deben incluirse en el Calendario CIMT 2016 – 2017, son de dos órdenes:

1) Reuniones políticas – Dos reuniones de GTs (una por año), dos reuniones preparatorias de XX CIMT y la propia XX CIMT.
2) Actividades técnicas (RIAL) – Incluyen Talleres hemisféricos, estudios, cooperaciones bilaterales, etc.
REUNIONES POLITICAS


Dos Reuniones de los Grupos de Trabajo en 2016 y 2017
Lugar, Fecha y fuentes de financiación: Por definir. Paraguay y Costa Rica han mencionado interés de ser sede.
Dos Reuniones Preparatorias de la XIX CIMT 

La Primera Preparatoria es de medio día y se realiza conjuntamente con Reunión GTs de 2017.
Lugar, Fecha y fuentes de financiación: Por definir 
XX CIMT

Lugar y Fecha de realización: Barbados, fecha por definir

Fuentes de financiación: Barbados y OEA

PROPUESTAS DE ACTIVIDADES TECNICAS (RIAL)  –  A continuación se presentan las propuestas hechas por algunos países en los cuestionarios, que deben analizarse y definirse en la Reunión de Planeación.    
Pregunta: ¿Tiene su institución interés de organizar y/o financiar alguna actividad en particular para que sea incluida en el Calendario de la CIMT 2016-2017?

Taller/Seminario sobre integración de políticas, vinculación educación-trabajo 

Propuesto por: Panamá

Fuentes de financiación: Por definir.  Panamá ha manifestado que podría comprometer algunos recursos para costos locales de organización (interpretación simultánea, salón).

Descripción: Este evento daría seguimiento al diálogo entre Ministros(as) de Trabajo y Educación que se ha dado tanto en la Reunión de Ministros de Educación (Feb.2015 en Panamá) como en la XIX CIMT, y a mandatos de Cancún bajo su eje de “Educación y Trabajo: Construyendo políticas públicas integradas para promover una vinculación laboral efectiva”.  Sería un evento que reúna a técnicos de ambos Ministerios para analizar estrategias e iniciativas de trabajo conjunto que promuevan la mejor vinculación de la juventud al mercado de trabajo, específicamente podría centrarse en iniciativas como Observatorios y sistemas de información, que combinan información de mercado de trabajo (bajo responsabilidad de Ministerios de Trabajo) y oferta formativa (bajo responsabilidad de Min.Educación).  De aceptarse la propuesta y siguiendo orientaciones de la Reunión de Planeación, las Secretarías Técnicas de CIMT y CIE elaborarían una propuesta más detallada de objetivos, aliados, etc.  Esta iniciativa, de ser aprobada por las autoridades de la CIMT, pasaría por el aval de la Comisión Interamericana de Educación (CIE) de OEA en su reunión de abril, 2016, para que figure tanto en Calendario CIMT como CIE.

Lugar y Fecha de realización: Panamá, febrero de 2017. 

Seminario sobre Certificación de competencias laborales
Propuesto por: Chile.
Fuentes de financiación: Por definir.  Chile podría otorgar cofinanciamiento
Descripción: Propuesta conjunta del Ministerio de Chile y ChileValora (Comisión del Sistema Nacional de Certificación de Competencias Laborales), que ya se está trabajando.  Alto interés de auspiciar evento internacional que aúne esfuerzos desde distintos ámbitos, incluyendo CINTERFOR/OIT. 
Lugar y Fecha de realización: Chile, segundo semestre de 2016. 

Seminario / evento sobre capital humano

Propuesto por: Perú 

Fuentes de financiación:  Por definir.  Perú explora posibilidad de cubrir algunos costos locales.

Descripción: El Ministerio de Trabajo y Promoción del Empleo de Perú, consiente de los desafíos y prioridades de fortalecer el capital humano en la región de América, especialmente en la vinculación entre la educación y empleo y la brecha de habilidades, se propone celebrar un espacio de diálogo y análisis académico y político a nivel internacional, promoviendo con ello el intercambio de las mejores prácticas en políticas públicas así como las oportunidades que ofrecen las alianzas estratégicas públicas/públicas o públicas/privadas. 

Lugar y Fecha de realización: Perú, junio de 2016. 

Evento de Intercambio de información sobre Migración / Reclutamiento justo

Propuesto por: México
Fuentes de financiación: Por definir

Descripción: El objetivo es promover el intercambio de información sobre políticas y programas destinados a fomentar el reclutamiento justo y a mejorar la coherencia de políticas de migración, laborales y de empleo en áreas como el reconocimiento de competencias, la homologación de trabajos, la portabilidad de la seguridad social y la protección social, la administración de la legislación laboral y la inspección.

Lugar y Fecha de realización: Por definir 

Serie de Webinars y Talleres sobre Inclusión en el Mercado de Trabajo  

Propuesto por: Estados Unidos

Fuentes de financiación: Por definir

Descripción:  En apoyo a esfuerzos regionales para combatir la pobreza y la inequidad, este evento de 1 o 2 días (Taller) se enfocaría en información reciente del mercado de trabajo y programas en la región para apoyar a grupos vulnerables con oportunidades de empleo. El evento se enfocaría en poblaciones indígenas, afrodescendientes, personas con discapacidad, juventud, mujeres y desempleados de largo plazo.  Además de este Taller, se podría hacer una serie de webinarios/actividades en 2016-2017 que incluyan la participación de beneficiarios, actores sociales y organizaciones no gubernamentales, incluyendo eventos separados sobre: políticas y programas que aumentan la cantidad y calidad de oportunidades de empleo para personas con discapacidad, desafíos laborales de afrodescendientes, desafíos de poblaciones indígenas, estrategias de inspección laboral para combatir la discriminación
Lugar y Fecha de realización: Por definir 

Taller sobre Estrategias para fomentar el empleo juvenil, vinculado al Grupo de Trabajo 1
Propuesto por: Brasil 
Fuentes de financiación: Por definir

Descripción:  Este evento se propone considerando la creciente importancia del tema de empleo juvenil a nivel regional e internacional y en seguimiento a mandatos de la CIMT que hacen énfasis en emprendimiento juvenil, la transición escuela – trabajo, y la colaboración intersectorial entre los Ministerios de Trabajo y Educación, con el fin de fortalecer los sistemas de educación y de formación continua para preparar mejor la fuerza laboral, especialmente a los  jóvenes. La finalidad es realizar un diagnóstico de la situación del empleo juvenil en las Américas y señalar las perspectivas para el 2016.  El debate se centrará en el emprendimiento  juvenil, las estrategias de transición escuela-trabajo, las políticas públicas de empleo para impulsar el empleo juvenil, la presentación de datos e indicadores que permitan medir el empleo juvenil en la región para la creación de una base voluntaria de monitoreo y la elaboración de recomendaciones para los países de la OEA, en apoyo a la estrategia global del empleo juvenil en el marco de los Objetivos de Desarrollo Sostenible. 

Lugar y Fecha de realización: Por definir 

NOTA sobre Reunión de Grupos de Trabajo de la CIMT
Paraguay y Costa Rica han manifestado interés de auspiciar reuniones de Grupos de Trabajo.  Costa Rica está dispuesta a ser sede de Taller RIAL sobre tema que decidan las autoridades.
**Durante la Reunión de Planeación y basado en las discusiones de las sesiones anteriores es posible que surjan nuevas actividades y propuestas.  Esto debe decidirse a la luz de los temas prioritarios definidos en la Reunión y a la destinación de los recursos de la RIAL. 
III. TEMAS PRIORITARIOS SEGÚN CUESTIONARIOS 
En el Plan de Acción de Cancún (XIX CIMT – 2015), la Conferencia estableció 19 temas, que corresponden a los Grupos de Trabajo 1 y 2, según se muestra en el Anexo 1.  Con el fin de dar insumos sobre los temas de énfasis de la CIMT durante los próximos dos años, el Cuestionario enviado consultó a los Ministerios a través de dos preguntas
:

· La primera solicitaba calificar CADA uno de los temas de la CIMT: “Indique el grado de interés de su institución en profundizar el análisis e intercambiar experiencias sobre cada uno de los siguientes temas (listado de 19 temas) - Califique cada tema de 1 a 5, siendo 1: ningún interés, 2: bajo interés, 3: indiferente; 4: mucho interés, 5: máximo interés”.
· La segunda solicitaba seleccionar los 5 temas prioritarios: “De los temas señalados anteriormente, por favor indique los 5 temas que resultan de mayor interés para su Ministerio (en orden de prioridad) y especifique qué aspectos o subtemas quisiera profundizar en cada uno.”
Como ha venido sucediendo en este tipo de Cuestionarios, las respuestas a la primera pregunta están muy concentradas en los puntajes altos; por ejemplo, el promedio de todas las respuestas es 4.27 y el rango de calificaciones de 15 de los 19 temas oscila entre 4.14 y 4.55.  Por esta razón, se sugiere dejar estos resultados como criterio secundario.  Los Anexos 2 y 3 contienen una tabla con todas las respuestas a esta pregunta y gráficas de promedios.
La segunda pregunta permite tener un panorama más claro sobre los temas prioritarios, dado que cada Ministerio, COSATE y CEATAL seleccionó sólo los 5 temas que consideraba más importantes.  En esta pregunta los temas se calificaron según dos criterios: 


1) por el número de países que los seleccionaron dentro de los 5 y 


2) por el grado de prioridad asignado en cada caso.

El Gráfico 1 muestra estos dos criterios. El “grado de prioridad” (eje y) se obtuvo dando un valor a la ubicación de cada tema en la escala de prioridad y otorgando más peso a los temas en los primeros lugares (el tema más prioritario para un país vale más que el segundo tema; el segundo vale más que el tercero; etc)
GRÁFICO 1

Temas prioritarios según número de países que los seleccionaron y grado de prioridad 
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Sudamérica / South America

1Brasil 4 5 4 4 4 4 3 4 3 3 4 4 4 3 4 4 4 5 4

2Bolivia 5 3 3 4 3 5 4 3 4 4 4 5 3 3 5 3 3 3 3

3Chile 5 5 5 5 5 4 5 4 4 4 5 5 5 4 5 4 4 5 5

4Colombia 4 5 5 5 4 4 5 5 4 3 4 3 3 5 4 3 4 5 5

5Paraguay 2 5 4 4 4 4 5 5 2 2 4 4 4 3 5 4 4 4 5

6Perú 5 5 5 5 5 5 4 5 3 4 4 4 3 3 4 4 4 5 4

7Uruguay 5 4 5 4 4 4 4 5 5 4 4 5 5 3 4 4 4 4 4

8Venezuela  5 4 4 4 5 3 3 5 5 4 4 4 4 3 5 5 5 4 3

Promedio / Average

4,384,504,384,384,254,134,134,503,753,504,134,253,883,384,503,884,004,384,13

Caribe / Caribbean

9Antigua y Barbuda 3 4 5 5 4 4 3 5 3 3 4 5 4 5 3 3 5 4 4

10Bahamas 3 5 5 5 5 4 5 4 3 4 4 4 5 5 5 5 5 5 5

11Barbados 2 2 3 4 4 2 4 4 4 4 4 3 3 5 3 3 3 4 3

12Guyana 5 5 4 4 5 5 5 5 4 4 5 5 5 4 5 5 5 5 5

13Jamaica 5 5 5 5 5 5 5 5 5 5 5 5 5 5 5 5 5 5 5

14St. Vincent and Granadines 4 5 4 4 4 5 5 4 4 4 5 5 4 4 4 4 5 4 4

Promedio / Average 3,674,334,334,504,504,174,504,503,834,004,504,504,334,674,174,174,674,504,33

Centroamérica / Central America

15Costa Rica 5 4 5 5 5 4 4 5 5 4 5 5 5 5 5 5 5 5 5

16El Salvador 5 5 5 5 4 5 5 5 5 5 5 4 5 4 5 5 5 5 5

17Honduras 4 4 5 5 4 4 3 5 3 4 4 4 5 4 4 4 4 5 5

18Panama 3 5 5 5 5 5 4 5 4 4 2 5 5 3 5 1 5 4 5

19Republica Dominicana 5 5 5 5 5 5 5 5 5 5 5 5 5 5 5 5 5 5 5

Promedio / Average 4,404,605,005,004,604,604,205,004,404,404,204,605,004,204,804,004,804,805,00

Norte América / North America

20Mexico 4 4 5 5 5 5 3 3 3 4 5 5 5 5 4 3 5 5 5

21United States 5 5 4 5 4 3 3 5 5 3 4 5 3 3 5 5 3 3 3

22Canada 4 4 3 3 3 3 4 4 3 3 5 5 5 2 4 2 4 4 4

Promedio / Average

4,334,334,004,334,003,673,334,003,673,334,675,004,333,334,333,334,004,004,00

CEATAL 3 5 5 5 4 3 5 5 4 4 4 4 5 4 4 4 4 3 3

COSATE 5 5 5 4 4 4 5 5 4 5 5 5 4 5 5 5 5 5

PROMEDIO TOTAL / AVERAGE 4,184,454,454,554,364,184,144,553,913,824,324,504,323,914,453,914,364,454,36

Temas GT1 / WG1 Topics Temas GT2 / WG2 Topics



Temas de MUY ALTA PRIORIDAD (cuadrante rojo):

h. 
Transición de la economía informal a la economía formal

b. 
Promoción del trabajo decente y el empleo pleno y productivo en el marco de la Agenda 2030 para el Desarrollo Sostenible

a. 
Igualdad laboral, eliminación de la discriminación en el empleo e inclusión laboral de grupos en situación de vulnerabilidad 

e. 
Formación y capacitación técnica y profesional y servicios públicos de empleo para responder a las necesidades del mercado de trabajo
l. 
Fortalecer el cumplimiento de la legislación y normatividad laboral y vigencia efectiva de los principios y derechos fundamentales en el trabajo
c. 
Integración de políticas laborales, productivas y educativas 

q. 
Salud y seguridad ocupacional

Temas de PRIORIDAD MEDIA-ALTA (cuadrante verde):

d. 
Políticas y programas relacionados con el empleo juvenil y la transición escuela-trabajo
o. 
Prevención y erradicación del trabajo infantil

f. 
Observatorios laborales y sistemas de información del mercado de trabajo
m. 
Fortalecimiento de los mecanismos de diálogo social y negociación colectiva

j. 
Transversalización de género en políticas laborales y de empleo

p. 
Protección social

s. 
Fortalecimiento de la Red Interamericana para la Administración Laboral (RIAL)

r. 
Cooperación hemisférica en materia laboral

Temas de BAJA PRIORIDAD (cuadrante azul): 
k. 
Difusión de los derechos de todos los trabajadores, incluidos los trabajadores migrantes
n. 
Movilidad laboral segura y ordenada
i. 
Necesidad de abordar el trabajo precario, con especial énfasis en las nuevas formas

g. 
Contribución y rol de las empresas sostenibles al empleo y a la protección de los derechos del trabajo
Esta clasificación es consistente con los promedios de las calificaciones por tema (Anexo 2).  En general, los temas de alta prioridad son los que tuvieron mayores promedios y viceversa, con excepción de los siguientes temas:
Tema “a”: Igualdad laboral, eliminación de discriminación e inclusión aparece como de “Alta prioridad” según países que lo seleccionaron, pero obtuvo un promedio relativamente bajo (4.18).

Temas “r”: Cooperación hemisférica en materia laboral y “s”, fortalecimiento de la Red interamericana para la Administración Laboral, aparecen como de “Prioridad media-alta” según los países que los seleccionaron, aunque tuvieron dos de los promedios más altos (4.45 y 4.36, respectivamente). 

Tema “o”: A pesar de que los países que seleccionaron ‘Prevención y erradicación del trabajo infantil’ lo hicieron como de prioridad media-alta, su promedio fue uno de los más altos de todos los temas, con 4.45. 
Temas prioritarios para COSATE y CEATAL:

CEATAL: Coincide en tres temas que fueron calificados por los Ministerios como prioridad alta: La promoción del trabajo decente y la Agenda 20 30 para el desarrollo (b), la integración de políticas laborales productivas y educativas (c) y la transición de la economía informal a la economía formal (h). Su tema mas prioritario fue el ‘b’, mismo que fue seleccionado por 9 Ministerios como tema de alta prioridad. CEATAL resalta también el rol de las empresas sostenibles (g), que solo fue mencionado por un Ministerio como tema de alta prioridad, siendo el que resulto como uno de los menos prioritarios y que obtuvo una calificación promedio de 4.14. 
 COSATE: Sus 5 temas prioritarios son el fortalecimiento de los mecanismos de diálogo social y negociación colectiva, la igualdad laboral y eliminación de discriminación, la protección social y migración, la transición de la economía informal a la economía formal, y la eliminación del trabajo infantil. Si bien hay algunos contrastes con las prioridades de los Ministerios, destaca que se le dio la misma importancia al tema de la formalidad y la igualdad laboral. COSATE resalta la importancia de la libertad sindical. 
IV. RIAL: SUGERENCIAS SOBRE DISTRIBUCION DE RECURSOS DEL FONDO VOLUNTARIO 

Pregunta: La RIAL funciona a través de las siguientes herramientas, por favor indique qué tan útil resulta cada una de ellas para su Ministerio. 

CUADRO No. 1

PROMEDIO SOBRE GRADO DE UTILIDAD DE CADA HERRAMIENTA

Rango de 1 a 5 (1=ninguna utilidad, 5=máxima utilidad)
	HERRAMIENTA DE LA RIAL
	PROMEDIO

(2016 / 2014/ 2012)

	Talleres y Seminarios hemisféricos (intercambio y análisis de experiencias)
	4.61 / 4.65 / 4.54

	Cooperación y asistencia técnica bilateral o multilateral (visitas in-situ, asesoría de expertos)
	4.78 / 4.85 / 4.75

	Estudios técnicos sobre temas prioritarios (análisis de buenas prácticas, recomendaciones)
	4.13 / 4.30 / 4.21

	Portafolio de Programas (base de datos con oferta programática de todos los MTs)
	3.78 / 4.05 / 3.92 

	Boletines de Noticias (publica actividades, eventos, novedades de administración laboral)
	3.87 / 3.60 / 3.70

	Videoconferencias (reuniones no presenciales)


	4.30 / 4.25 / 3.71

	Página web y foros Virtuales (herramientas en línea de información y comunicación)
	4.09 / 4.1 / 4.42


Se consultó además a cuáles herramientas se daría prioridad en la distribución de los recursos del Fondo de Aportes Voluntarios y los resultados fueron consistentes con la pregunta sobre utilidad. La herramienta más útil y a la que consideran debería darse mayor prioridad es la cooperación y asistencia técnica bilateral, seguida de Talleres y seminarios hemisféricos,  videoconferencias y estudios técnicos en temas prioritarios. 

Los Ministerios valoran el intercambio directo entre sus funcionarios, que permite compartir experiencias y lograr un mayor diálogo entre los responsables del diseño y ejecución de políticas. Mencionan que la cooperación bilateral y multilateral permite el desarrollo de soluciones basadas en las necesidades específicas de cada país, y que es una herramienta que otorga resultados tangibles y con mayor inmediatez y permanencia. 

En el Cuadro No.1 se incluyen también los resultados de esta pregunta del Cuestionario en 2014 y 2012, y sobresale el aumento del puntaje para las videoconferencias o reuniones no presenciales y los boletines de noticias. 

Sugerencias sobre la RIAL: 
· Sobre convocatorias para cooperación bilateral:
· Mayor asistencia en cuanto al proceso correcto para presentación de propuestas de cooperación, especialmente para las islas más pequeñas donde no siempre cuentan con una persona dedicada a  desarrollar propuestas.
· Lanzar la convocatoria en el último trimestre de cada año, lo cual permitiría suficiente tiempo para aprobar las propuestas y realizar las actividades de cooperación. 

· Realizar evaluaciones de seguimiento a las actividades de cooperación.
· Abrir un ciclo de conferencias en línea para cada convocatoria, mediante la cual los participantes tanto de la institución solicitante como de la proveedora, puedan rendir cuentas en vivo de los avances concretos o compromisos adquiridos como resultado de la actividad de cooperación.

· Mantener el principio de seleccionar únicamente una actividad por país como receptor, a fin de asegurar la equidad en temas y países solicitantes. 

· Comunicar anualmente a los Ministerios sobre el rol de la RIAL e invitarlos a incluir elementos de financiación de la red dentro de sus presupuestos anuales. 
· Revisar periódicamente los criterios necesarios para la construcción de oferta de proyectos que permita alcanzar una mayor coherencia y auto-sensibilidad en los objetivos de política interna establecidos por los Estados miembros. 

· Mayor visibilidad de la red

· Mayor uso de las TICS (videoconferencias, webinarios, foros virtuales de discusión, etc.)

· Actualizar periódicamente el Portafolio de Programas de la RIAL, con antelación al lanzamiento de las convocatorias de cooperación de la RIAL y comunicar oportunamente a los Ministerios sobre las actualizaciones realizadas. 

· Continuar difundiendo los avances y noticias laborales de los miembros a través del boletín electrónico. 

· Desarrollar una agenda de trabajo de evaluación especializada a la mayor brevedad, para buscar la mayor participación de los miembros, que requieren exponer algunas consultas o recomendaciones para enriquecer la RIAL.

· Seguir promoviendo y fortaleciendo mecanismos de planificación participativa entre los Estados Miembros

· Promover alianzas estratégicas de la CIMT, con otros actores estratégicos del sector a nivel nacional regional, agencias cooperantes y empresariales, para contribuir al mejor cumplimiento de la Red. 

· Mayor acercamiento entre los diferentes puntos focales de la RIAL. 

· Buscar un sistema que permita extender asistencia financiera a los países más pequeños que no pueden asistir a las reuniones por razones financieras. 
Comentarios sobre la RIAL: 

· La RIAL ha sido muy beneficiosa para los Ministerios y ha tenido un impacto positivo en la calidad de servicios que proveen los Ministerios.
· Se reconoce la relevancia y el impacto de la RIAL en los procesos de diseño e implementación de políticas públicas y buenas prácticas laborales en la región durante los últimos años

· La RIAL ha sido un foro de gran ayuda para los Ministerios mediante el intercambio de experiencias in situ.  

· La RIAL se ha constituido realmente en el instrumento de cooperación hemisférica que ha logrado resultados concretos en las actividades de cada Ministerio y las políticas públicas de los países, permitiendo concretar aquellos compromisos políticos asumidos por todos los países en el marco de la celebración de las Conferencias Interamericanas. Por ende se reconoce la labor de RIAL y la importancia de fortalecerla; así como conmemorar los 10 años de creación de la misma. 

· Se destaca la labor respecto a la publicación de Estudios y documentos técnicos, que permiten conocer las realidades de los países, analizar las políticas y los programas implementados y propiciar la reflexión sobre políticas exitosas a implementarse en la región. 

· El tipo de colaboración que ocurre dentro de la RIAL fortalece la Administración Laboral  para que sea más moderna y efectiva, lo cual facilitará compartir experiencias y buenas prácticas.  Esto promoverá la implementación y cumplimiento, y creará un ambiente más favorable al mundo laboral. 

V. SUGERENCIAS SOBRE LOS GRUPOS DE TRABAJO

· Extender la reunión por un día para permitir más tiempo de interacción entre los participantes. 

· Facilitar informes voluntarios de cada país acerca de los logros obtenidos en relación  a la Declaración y Plan de Acción de Cancún. 

· Explorar otros medios que permitan que las reuniones tengan un mayor alcance o, como seguimiento a las mismas, por ejemplo, transmitir los debates por Internet, publicar los videos de debates y presentaciones más relevantes en la página de la CIMT, foros virtuales y videoconferencias. 

· Priorizar los temas claves a ser abordados dentro de las reuniones de Grupos de Trabajo dentro de aquellos identificados en el Plan de Acción. 
· Conciliar el mandato de los Grupos de Trabajo con la temática de la próxima Conferencia Internacional de la OIT: Empleo y trabajo decente para la paz y la resiliencia, que permitirá ampliar el ámbito de acción de las recomendaciones que emanen de los grupos de trabajo de manera compatible con los objetivos trazados en la plataforma de proyectos RIAL para el periodo 2016. 

· Mayor apoyo económico para los países. 

· Continuar difundiendo en forma detallada los resultados del trabajo que se viene desarrollando en los Grupos de Trabajo y en las reuniones preparatorias de la Conferencia Interamericana de Ministros de Trabajo
· Continuar incluyendo visitas de campo en las agendas de los Grupos de Trabajo, de tal forma que los participantes tengan la oportunidad de observar en terreno programas relevantes sobre trabajo y empleo que se esté desarrollando en país sede de la reunión (ejemplo de visita al SENA en GTs en Cartagena - 2015)     
· Invitar a beneficiarios de programas o grupos objetivo a reuniones de la CIMT.  Esto puede incluir a organizaciones no gubernamentales, actores sociales, la academia y, según sea apropiado, el público en general.  
· COSATE sostiene la importancia de garantizar los recursos para la participación de COSATE y de CEATAL en todas las actividades, cumpliendo los compromisos asumidos y para permitir desarrollar su rol de órganos consultivos y poder realizar aportes  como interlocutores sociales.

ANEXO 1

Listado de Temas de Plan de Acción de Cancún 
Temas del Grupo de Trabajo 1:

a) Igualdad laboral, eliminación de la discriminación en el empleo e inclusión laboral de grupos en situación de vulnerabilidad; 

b) Promoción del trabajo decente y el empleo pleno y productivo en el marco de la Agenda 2030 para el Desarrollo Sostenible; 

c) Integración de políticas laborales, productivas y educativas; 

d) Políticas y programas relacionados con el empleo juvenil y la transición escuela-trabajo;

e) Formación y capacitación técnica y profesional y servicios públicos de empleo para responder a las necesidades del mercado de trabajo;

f) Observatorios laborales y sistemas de información del mercado de trabajo;

g) Contribución y rol de las empresas sostenibles al empleo y a la protección de los derechos del trabajo;

h) Transición de la economía informal a la economía formal; 

i) Necesidad de abordar el trabajo precario, con especial énfasis en las nuevas formas; y

j) Transversalización de género en políticas laborales y de empleo.

Temas del Grupo de Trabajo 2:

k) Difusión de los derechos de todos los trabajadores, incluidos los trabajadores migrantes; 

l) Fortalecer el cumplimiento de la legislación y normatividad laboral y vigencia efectiva de los principios y derechos fundamentales en el trabajo; 

m) Fortalecimiento de los mecanismos de diálogo social y negociación colectiva; 

n) Movilidad laboral segura y ordenada; 

o) Prevención y erradicación del trabajo infantil; 

p) Protección social; 

q) Salud y seguridad ocupacional; 

r) Cooperación hemisférica en materia laboral; y

s) Fortalecimiento de la Red Interamericana para la Administración Laboral (RIAL).

ANEXO 2

Promedio de las calificaciones otorgadas a cada tema, 

ordenados de menor a mayor interés

(Pregunta 1 del Cuestionario)
(Respuestas de 1 a 5, 1: ningún interés, 5: máximo interés)
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ANEXO 3
Calificaciones otorgadas a cada tema, por subregión y país 

(Pregunta 1 del Cuestionario)
(Respuestas de 1 a 5, 1: ningún interés, 5: máximo interés)

MUY ALTA





MEDIA-ALTA





BAJA














� Se incluyen respuestas a Pregunta: ¿Tiene su institución un interés particular en alguna actividad del Plan de Acción para que sea incluida en el Calendario 2016-2017? Las respuestas se complementan con Sección III de este documento sobre “Temas prioritarios”.





� Aclaración importante: Las preguntas no apuntaban a identificar la prioridad que da cada  Ministerio a cada tema, sino a su interés de continuar analizándolo e intercambiando experiencias en el marco de la CIMT.  Los términos ‘alta’, ‘baja’ y ‘media’ prioridad utilizados en este documento deben entenderse según ese contexto.





PAGE  
15

