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REUNION DE PLANEACION 2016-2017
DE LA CONFERENCIA INTERAMERICANA DE MINISTROS DE TRABAJO (CIMT)

Feb.25-26, 2016 - Sede de la OEA en Washington D.C.

PRINCIPALES RESULTADOS Y DECISIONES 

(29 de febrero, 2016)

A) TEMAS A SER DESARROLLADOS POR LOS GRUPOS DE TRABAJO DE LA CONFERENCIA

Los Grupos de Trabajo de la CIMT dan seguimiento a la Declaración y Plan de Acción de Cancún, en ese sentido, deben tener como guía los cuatro ejes de la XIX CIMT: 1) Educación y trabajo: Construyendo políticas públicas integradas para promover una vinculación laboral efectiva; 2) Equidad e inclusión laboral: Políticas laborales incluyentes y generación de empresas y empleos de calidad; 3) Migración Laboral: Avanzar en la Protección de los Derechos de los Trabajadores Migrantes y 4) Cooperación hemisférica para el fortalecimiento de los Ministerios de Trabajo: La Red Interamericana para la Administración Laboral (RIAL) a 10 años de su creación. 
Además, tendrán los siguientes temas de énfasis durante 2016-2017, según fue decidido durante la reunión.
Temas de énfasis del Grupo de Trabajo 1:

1) Igualdad laboral, eliminación de la discriminación en el empleo e inclusión laboral de grupos en situación de vulnerabilidad; 

2) Promoción del trabajo decente y el empleo pleno y productivo en el marco de la Agenda 2030 para el Desarrollo Sostenible – Discusión sobre indicadores;
3) Transición de la economía informal a la economía formal; 

4) Reflexión sobre el nuevo mundo del trabajo / 4ª revolución industrial.
Nota: Los temas relacionados a empleo juvenil, integración de políticas educativas y laborales, formación para el trabajo y certificación de competencias serán cubiertos en Taller RIAL.

El GT1 será responsable de analizar la posibilidad de solicitar informes nacionales sobre cumplimento de los compromisos de la CIMT, y definir sus contenidos y requisitos.

Grupo de Trabajo 2:

1) Fortalecer el cumplimiento de la legislación y normatividad laboral y vigencia efectiva de los principios y derechos fundamentales en el trabajo; 

2) Protección social; 

3) Salud y seguridad ocupacional; 

4) Fortalecimiento de la Red Interamericana para la Administración Laboral (RIAL) – Se decidió destinar 1 día durante las reuniones del GT2 en este periodo para hablar sobre funcionamiento de la RIAL, sus herramientas, lecciones, esquema de seguimiento, etc.
Nota: Los temas de difusión de derechos de los trabajadores migrantes y movilidad laboral segura y ordenada serán tratados en Taller RIAL.

B) REUNIONES DE CARÁCTER POLÍTICO
1ª Reunión de los Grupos de Trabajo (2016)
Lugar: Washington D.C.
Fecha: Fin de junio, 2016  
Descripción: Esta reunión de los GTs (2 días) dará seguimiento a los mandatos de la XIX CIMT.  La agenda será definida por las autoridades de cada GT en coordinación con la Secretaría Técnica e incluirá los temas identificados en la Reunión de Planeación.  

Fuentes de financiación: Por definir.  La Presidencia y la Secretaría Técnica explorarán posibles fuentes de financiamiento.
2ª Reunión de Grupos de Trabajo (2017) y Primera Preparatoria de la XX CIMT
Lugar: Paraguay 
Fecha: Abril, 2017 
Descripción: Como en años anteriores, esta reunión de los Grupos de Trabajo se realizará conjuntamente con la Primera Reunión Preparatoria de la XX CIMT. 

· La Reunión de GTs (2 días) se centrará en los temas prioritarios de estos grupos, identificados en la Reunión de Planeación.  

· La Primera Preparatoria de la CIMT es una sesión de medio día en la que se definirán los temas de la CIMT, de acuerdo a la propuesta que será presentada por Barbados, sede de la XX CIMT. 
Fuentes de financiación: El Gobierno de Paraguay cubrirá costos de logística, interpretación simultánea y explorará la posibilidad de cubrir algunos gastos de viaje de representantes de pequeñas economías, COSATE y CEATAL.
Segunda Reunión Preparatoria de la XX CIMT

Lugar: Washington D.C. 

Fecha: Septiembre, 2017 
Descripción: Esta Reunión es una reunión de 3 días para negociar los proyectos de Declaración y Plan de Acción de la XX CIMT.  

Fuentes de financiación:  Barbados y OEA  
XX CIMT

Lugar: Barbados

Fecha:  Primera quincena de noviembre, 2017

Descripción: La Conferencia reunirá a Ministros de Trabajo y representantes de trabajadores y empleadores, acompañados por organismos internacionales relevantes, para discutir y alcanzar consensos en torno a temas prioritarios relativos al trabajo y el empleo en el Hemisferio.  Se espera la aprobación de una Declaración y Plan de Acción, que empezarán a negociarse desde abril de 2017 durante la Primera Reunión Preparatoria.  Durante la XX CIMT también se realizarán las reuniones bienales de COTPAL, COSATE y CEATAL. 

Fuentes de financiación: Barbados y OEA

C) ACTIVIDADES TÉCNICAS – TALLERES DE LA RED INTERAMERICANA PARA LA ADMINISTRACIÓN LABORAL (RIAL)  
Taller RIAL sobre Empleo juvenil, enfatizando vinculación educación-trabajo

Lugar: Brasil 

Fecha de realización: Diciembre, 2016 

Descripción: Este evento se centrará en el tema de empleo juvenil, incluyendo certificación de competencias y los esfuerzos de coordinación intersectorial entre Ministerios de Educación y Trabajo, en línea con eje de la XIX CIMT sobre “Educación y Trabajo: Construyendo políticas publicas integradas para promover una vinculación laboral efectiva”. Dará seguimiento a los mandatos 12, 13 y 15 de la Declaración de Cancún y 6) f,g,i del Plan de Acción.  La propuesta conceptual del Taller (objetivos, sesiones temáticas, productos), siguiendo procedimientos de la RIAL, se elaborará conjuntamente por la Presidencia y Vicepresidencias del GT1, la Presidencia de la XIX CIMT con apoyo de la Secretaría Técnica de la CIMT y de la Secretaría Técnica de la Comisión Interamericana de Educación (CIE).   Se presentará en la reunión de la CIE.
Aliados claves:  OIT y otros organismos –  por definir

Fuentes de financiación: El gobierno de Brasil cubrirá costos de logística e interpretación simultánea.  RIAL destinará $25.000 dólares para apoyar viajes de participantes de pequeñas economías,  COSATE y CEATAL.
Taller RIAL sobre Migración Laboral  

Lugar: Costa Rica
Fecha de realización: Julio, 2017 

Descripción: Tomando en consideración la prioridad dada por la XIX CIMT a lograr mayor inclusión de grupos en situación de vulnerabilidad, así como al eje de la XIX CIMT sobre Migración, este evento se centrará en el intercambio de experiencias sobre protección y difusión de derechos de los trabajadores migrantes, incluyendo temas vinculados a seguridad social y reclutamiento justo.  Dará seguimiento a los mandatos 6, 18, 25, 27 y 28 de la Declaración de Cancún y 6,h del Plan de Acción. La propuesta conceptual del Taller (objetivos, sesiones temáticas, productos), siguiendo procedimientos de la RIAL, se elaborará conjuntamente por la Presidencia y Vicepresidencias del GT2, la Presidencia de la XIX CIMT con apoyo de la Secretaria Técnica de la CIMT.

Aliados claves:  OIT, CISS y otros organismos – por definir

Fuentes de financiación:  Se destinarán hasta $25.000 dólares de la RIAL que podrán cubrir costos de logística, interpretación simultánea y algunos gastos de viaje de representantes de pequeñas economías, COSATE y CEATAL, esperando que sean complementados por el Gobierno de Costa Rica u otros aliados.

EVENTO COMPLEMENTARIO – Celebración Conjunta OPS-CIMT/OEA del Dia Mundial de Salud y Seguridad en el Trabajo – 28 de abril, 2016

ESFUERZOS EN CURSO DESDE LA SECRETARÍA TÉCNICA: Convocatoria RIAL para cooperación bilateral, seguimiento, actualización web y Portafolio, construcción de base de datos sobre convenios de seguridad social con CISS.

D) DECISIÓN SOBRE DISTRIBUCIÓN DE LOS RECURSOS DE LA RIAL
- Taller RIAL sobre E.Juvenil / vinculación Educación-Trabajo: 
$25.000

- Taller RIAL sobre Migración Laboral:



$25.000

- Actividades 9ª Convocatoria RIAL (2016)


$30.000

- Actividades 10ª Convocatoria RIAL (2017)


$ --------  (sujeto a contribuciones)

TOTAL*:






$80.000

*Actualmente RIAL cuenta con $61.000 de saldo, pero están en trámite contribuciones por aproximadamente $20.000.
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1a Reunión de Grupos de Trabajo - 

Washington D.C.

Taller RIAL - Empleo juvenil, vinculacion Edu-Trabajo 

- Brasil

2a Reunión de GTs y 1a Preparatoria XX CIMT

 - Paraguay

Taller RIAL - Migracion Laboral 

- Costa Rica

2a Reunion Prepararatoria de la XX CIMT

 - Washington D.C.

XX CIMT - 

Barbados

Diálogo Trabajadores y Empleadores en Asamblea Gral OEA 

13-15

?

9a y 10a Convocatorias para Coop. Bilateral RIAL

Reuniones del Consejo de Administración, OIT - 

Ginebra

10-24

11

9-23

17

Conferencia Internacional del Trabajo, OIT - 

Ginebra

5-17

4a Reunión Iberoamericana de MinTrabajo

 - Cartagena

28-29

Reuniones de Ministros de Trabajo del G-20 - 

Beijing 

11-13

Reunión de Comisión I-A de Educación (CIE) - 

Washington D.C. 

28-29

Reunión de Ministros de Educación de OEA - 

Bahamas 

Reunion de Ministros de Desarrollo Social de OEA 

- Asuncion  

13-14

XXV Cumbre  Iberoamericana de Jefes de Estado y Gobierno

 - Cartagena

Semana Santa

20-28

9-16
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Cronograma de Actividades 2016 - 2017 de la Conferencia Interamericana de 

Ministros de Trabajo (CIMT)

2016

2017

Resultados de la Reunión de Planeación de la CIMT (Feb. 25 y 26, 2016, Washington D.C.)

ACTIVIDADES  

30 - 11

Otros eventos importantes
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