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(Reunión virtual)



RESULTADOS DE LA 

REUNIÓN VIRTUAL DE LAS AUTORIDADES DE LA

 CONFERENCIA INTERAMERICANA DE MINISTROS DE TRABAJO (CIMT)

PARTICIPANTES: Ministerios de Trabajo que lideran a la CIMT (Presidencia: Barbados, Presidencia anterior: México); Presidencias y Vicepresidencias de los Grupos de Trabajo: Ecuador, Argentina, Brasil, Chile, Canadá y Costa Rica, y CEATAL.
OBJETIVOS DE LA REUNIÓN:

1. Monitorear el desarrollo del Plan de Trabajo 2018 - 2020 de la CIMT, 

2. Revisar y orientar las próximas actividades del Plan de Trabajo, y

3. Revisar la situación financiera de la Red Interamericana para la Administración Laboral (RIAL), y decidir en cuanto al uso de los recursos disponibles.

RESUMEN:
La reunión fue presidida por el Sr. Alyson Forte, Secretario Permanente del Ministerio de Trabajo y Desarrollo de Relaciones Sociales de Barbados, como Presidencia de la XX CIMT. 

A continuación un breve resumen de cada sesión:

a) Palabras de bienvenida 

El Sr. Forte dio la bienvenida a las delegaciones y reiteró el compromiso de su Ministerio de continuar presidiendo la CIMT, que considera un espacio primordial para el diálogo y la cooperación en asuntos laborales. Presentó los objetivos de la reunión y destacó que el Plan de Trabajo 2018-2020 de la CIMT, redactado por las autoridades de la Conferencia en abril de 2018, es un resultado tangible de la XX CIMT, que tuvo lugar en Barbados en 2017. Agradeció a todas las delegaciones por su presencia en esta importante reunión.
La Sra. Kim Osborne, Secretaria Ejecutiva para el Desarrollo Integral de la OEA, reconoció la presencia de todas las autoridades de la CIMT y felicitó a los funcionarios recientemente nombrados de Barbados, México y Chile. Recordó los tres compromisos principales de la XX CIMT en Barbados -mejor articulación entre educación y trabajo, igualdad de género y garantía de derechos laborales para las poblaciones vulnerables, y el cumplimiento del ODS8 sobre trabajo y empleo- y elogió la realización de esta reunión para dar seguimiento al Plan de Trabajo. Reiteró el compromiso de la OEA de continuar sosteniendo el proceso de la CIMT y la RIAL, que son vehículos importantes para proteger los derechos laborales y abordar colectivamente desafíos comunes.
b) Revisión del Plan de Trabajo 2018 – 2020 de la CIMT 

La Secretaria Técnica de la CIMT, María Claudia Camacho, presentó las principales actividades del Plan de Trabajo que fueron realizadas durante el 2018. La presentación se basó en la Actualización del Plan de Trabajo 2018 - 2020 (documento: CIDI/CIMT/RPA/doc.8/19). En 2018, se llevó a cabo la actividad de cooperación bilateral número 100 de la RIAL, el diálogo entre gobiernos, trabajadores y empleadores continuó en la Asamblea General de la OEA y en la Cumbre de las Américas, y continuó la alianza con la OIT y la OPS.  Una de las actividades más destacadas fue el Taller RIAL sobre el Cumplimiento de la Legislación Laboral (presentado a continuación), que fue evaluado muy positivamente por los participantes.

La Sra. Grace Gamboa, Jefa del Departamento de Asuntos Internacionales del Trabajo, presentó los resultados del Taller de la RIAL "Estrategias para mejorar el cumplimiento de la legislación laboral", celebrado en San José, Costa Rica los días 6 y 7 de diciembre de 2018, que figura en documento: CIDI/CIMT/RPA/doc.9/19. Destacó el excelente nivel de participación, la profundidad de las discusiones, la importante alianza entre la OIT y la OEA para organizarla conjuntamente, así como la financiación del Programa Laboral de Canadá.

c) Situación financiera de la RIAL 

La Secretaría Técnica de la CIMT presentó el estado financiero actual de la RIAL (documento: CIDI/CIMT/RPA/doc.10/19). Las contribuciones disminuyeron en 2018 al Fondo de Aportes Voluntarios; sin embargo, una contribución de Canadá de $153.000 mantiene a la RIAL en una situación positiva. Los recursos disponibles son: US$ 57.920, y la Secretaría propuso destinar $30.000 de esos recursos para financiar actividades de cooperación bilateral.

Las delegaciones acordaron autorizar el uso de US$ 30.000 para complementar los recursos ya presupuestados para llevar a cabo 8 actividades de cooperación bilateral en 2019 y 8 en 2020 (esto modificará el plan de trabajo actual que establece la realización de 7 actividades cada año).

d) Revisión de futuras actividades 

El Sr. Pedro Silva, Jefe de Asuntos Internacionales del Ministerio de Trabajo de Chile, presentó la propuesta para el Taller Intersectorial de la RIAL "Las habilidades del futuro: contribuciones dese los Ministerios de Educación y de Trabajo" (documento: CIDI/CIMT/RPA/doc.11/19), destacando la relevancia de los temas que se abordarán para el mundo del trabajo de hoy, y la importancia de un enfoque multisectorial para enfrentar los desafíos impuestos por la Cuarta Revolución Industrial. La propuesta para el Taller fue elaborada por las Secretarías Técnicas de los procesos ministeriales de trabajo y educación de la OEA y el Gobierno de Chile.

La Presidencia indicó que las delegaciones tendrán hasta el 15 de febrero para enviar comentarios a la propuesta del Taller RIAL (documento: CIDI/CIMT/RPA/ doc.11/19) que se realizará en Santiago, Chile, del 9 al 10 de mayo de 2019.

La Secretaría Técnica de la CIMT revisó las actividades que se llevarán a cabo en 2019 según el Plan de Trabajo (documento: CIDI/CIMT/RPA/doc.8/19), que incluye: Estudio sobre la transversalización de la perspectiva de género, la 12ª Convocatoria de la RIAL para la Cooperación Bilateral, reunión de Grupos de Trabajo y 1ª Reunión Preparatoria de la XXI CIMT, así como la participación de trabajadores y empleadores en la Asamblea General de la OEA.

La Sra. María Fernanda Núñez, Directora de Relaciones Internacionales del Ministerio de Trabajo de Ecuador, se refirió a la Reunión de Grupos de Trabajo programada para noviembre de 2019 e informó que el Ministro Andrés Madero, quien fue nombrado recientemente, ha instruido a su equipo para que explore los recursos para financiar reunión. Pidió hasta mediados de febrero para confirmar el compromiso de Ecuador para organizar la reunión y sugirió que se asignen algunos recursos de la RIAL para ese fin.

La Presidencia propuso asignar $15.000 de los recursos restantes de la RIAL para esta reunión, lo que complementaría los $ 5.000 ya asignados. Esta propuesta fue aprobada.

e) Comentarios finales 

La Presidencia abrió el micrófono para comentarios finales.

La Sra. Graciela Sosa, Directora de Asuntos Internacionales del Ministerio de Trabajo de Argentina, subrayó la importancia y pertinencia del Taller en Chile. Señaló que las habilidades para el futuro se refieren no sólo a las habilidades técnicas, sino también a las habilidades socioemocionales, y sugirió que el taller se centrara también en estas últimas.

La Sra. María Paz Anzorreguy, Coordinadora de CEATAL, sugirió que el Taller en Chile tome en consideración el Informe recientemente lanzado de la Comisión Mundial sobre el Futuro del Trabajo ("Trabajo para un futuro más brillante"), que tiene recomendaciones muy concretas. Agradeció al Presidente, a la Secretaría y a todos los presentes por una positiva reunión.

Escribiendo a través de la plataforma virtual, varias delegaciones agradecieron a la Presidencia y a la Secretaría Técnica por la reunión. 

La Secretaria Técnica, María Claudia Camacho, agradeció a la Presidencia y a todos los delegados por su paciencia y comprensión con algunas dificultades técnicas durante la reunión virtual y, sobre todo, por una reunión muy productiva con resultados concretos.

Principales resultados: 
Durante la reunión, se acordó lo siguiente: 
· Las autoridades tienen hasta el 15 de febrero para enviar comentarios a la Secretaría Técnica sobre la propuesta para el Taller RIAL "Las habilidades del futuro: contribuciones desde los Ministerios de Educación y de Trabajo" (documento: CIDI /CIMT/RPA/doc.11 /19).  La propuesta está abierta a comentarios de las autoridades de la CIMT y de la Comisión Interamericana de Educación (CIE).
· El Taller RIAL arriba mencionado se realizará los días 9 y 10 de mayo de 2019 en Santiago de Chile.

· Aumentar el número de actividades de cooperación bilateral de 7 a 8 en 2019 y 2020 respectivamente.

· Esperar hasta mediados de febrero de 2019 para confirmación final del Ministerio de Trabajo de Ecuador sobre la realización de la próxima Reunión de Grupos de Trabajo y la 1ª Preparatoria de la XXI CIMT (programada para noviembre de 2019) en Ecuador.

· Autorizar el uso de US$30.000 de los fondos disponibles de la RIAL para suplementar la realización de actividades de cooperación bilateral. 

· Autorizar el uso de US$15.000 de los recursos disponibles de la RIAL para la Reunión de los Grupos de Trabajo y la 1ª Reunión Preparatoria de la XXI CIMT, que se realizará conjuntamente en noviembre en Ecuador (lugar en espera de confirmación final).  Estos $15.000 son adicionales a los $5.000 ya autorizados previamente, para un total de US$20.000.
· Continuar las consultas y explorar el interés de diferentes países para realizar la XXI CIMT en diciembre de 2020. El futuro anfitrión debe identificarse y confirmarse para mediados del año 2019.

