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MODELO DE LA ASAMBLEA GENERAL DE LA OEA (MOEA) PARA UNIVERSIDADES

COCHABAMBA, BOLIVIA - 16-19 DE MAYO DE 2012
	PAUTAS PARA LA PARTICIPACIÓN DE DELEGADOS EN EL MOEA


Preparación de la Delegación: Si posee la “Guía de Estudio del MOEA” siga los pasos indicados en ella.  De otra manera, puede prepararse según las siguientes pautas:

· Lea el documento Instrucciones y Procedimientos de Participación
· Lea los documentos básicos del MOEA respectivo: Carta de convocatoria, Boletín Informativo, Código de Conducta, Temario, Asignación de Países, Calendario de Actividades.

· Lea sobre la misión, estructura, cuerpos políticos, organigrama y principales pilares de la  Organización de Estados Americanos (OEA) a través de su página web.

· Lea las resoluciones emitidas por las últimas dos o tres Asambleas Generales de la OEA con respecto a los puntos del temario correspondientes 
· Estudie el Temario con Documentación de Apoyo donde se incluyen documentos emitidos por la OEA y otros organismos y cuerpos políticos generados sobre los puntos del Temario.  Lea la Guía de Estudio en Internet, con enlaces a medios de comunicación y fuentes de información.
· Investigue las generalidades del país asignado, sus lineamientos en política exterior y los bloques políticos, económicos (alianzas) regionales existentes en las Américas. La Coordinación del Modelo le informará sobre el/la Oficial de contacto asignado/a en la Misión Permanente del país correspondiente ante la OEA.  Favor iniciar el contacto después de tener una idea de la posición del país y lo que desea proponer.

· Lea las instrucciones para la Redacción de Resoluciones. Elabore junto con su compañero/a de delegación un borrador de resolución en relación al tema de su  comisión.  Cada delegación deberá presentar una (1) resolución por comisión, es decir cinco (5) resoluciones por delegación. Los dos (2) delegados por país asignados a cada comisión deberán trabajar en equipo para la redacción de su resolución.
· Una vez que su resolución esté lista, envíela para evaluación por los Especialistas de la OEA a través de la Plataforma Virtual del MOEA.  Si no alcanza la fecha límite de presentación puede presentar su resolución el primer día del MOEA (llevar versión en papel y electrónica)
· Lea las "Pautas para el Debate" (Modus Operandi) y las Normas de Procedimiento del MOEA.
· Redacte un discurso para presentar su propuesta de resolución ante su Comisión (2 minutos máximo), donde explique la idea central de su propuesta y presente los argumentos por los cuales los otros delegados deberían apoyar su propuesta. 
· Recuerde que durante el MOEA usted está representando a un diplomático de un país miembro de la OEA, por lo que en todo momento debe dirigirse a los demás delegados con respeto y hacer uso del dialogo, la negociación y la diplomacia como instrumentos para la cooperación y solución de controversias. 

MUCHAS GRACIAS POR SU PARTICIPACIÓN
