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TERCERA CONFERENCIA MODELO DOMINICANO 

DEL SISTEMA INTERAMERICANO (MODOSI)

	PAUTAS PARA EL SECRETARIO GENERAL DEL MODOSI


El/la Secretario/a General del MOEA (SG/MOEA) tiene un rol de coordinación, consulta y asesoría en cuanto a los procedimientos, y de posible coordinación de negociaciones entre los delegados de los países. Participa en las sesiones de los Modelos con voz pero sin voto.  Durante el MODOSI el SG/ MOEA se encargará de lo siguiente:

· Estar familiarizado/a con los Procedimientos correspondientes a cada uno de los Modelos de la OEA: Asamblea General (MOEA/AG); Consejo Permanente (MOEA/CP); y Cumbre de las Américas (MOEA/Cumbres), para llevar a cabo su función de asesoría a las autoridades y delegados de cada uno de los Modelos.
· Participar en las discusiones de los tres Modelos de la OEA durante el MODOSI, concentrándose en el MOEA/AG y MOEA/CP.

· Mantener informado a la Coordinación del Programa MOEA sobre cualquier situación que merezca atención, cuidado o aplauso, que esté ocurriendo o pueda ocurrir durante el MODOSI, así como cualquier sugerencia para el mejoramiento de los procedimientos. Actúa como puente comunicativo entre las autoridades, los delegados y la Coordinación del MOEA.

· Velar por el normal desarrollo de los Modelos mediante el monitoreo constante de las sesiones, instando a los delegados al respeto mutuo y a cumplir con los procedimientos, la representación del país asignado y el desarrollo de los puntos del temario.

· Apoyar el trabajo de las autoridades de los Modelos, tratando de solucionar problemas que se puedan presentar con respecto a la aplicación de los Procedimientos respectivos,  teniendo en cuenta que en situaciones sobre interpretación de procedimientos, los/as Presidentes/as deberán decidir. Si es necesario se acudirá a la Coordinación del MOEA para aclarar las normas. La comunicación y coordinación constantes son fundamentales.

· Presentar un “informe” sobre las actividades del MOEA/AG, MOEA/CP y el apoyo prestado al MOEA/Cumbres. Dicho informe se presentará durante la Sesión de Clausura del Modelo de la Asamblea General de la OEA. 

