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TERCERA CONFERENCIA MODELO DOMINICANO 

DEL SISTEMA INTERAMERICANO (MODOSI)

	PAUTAS PARA LOS/AS VICEPRESIDENTES/AS DE LOS MODELOS DE
 LA ASAMBLEA GENERAL DE LA OEA, EL CONSEJO PERMANENTE DE LA OEA,
Y LA CUMBRE DE LAS AMERICAS


El/la Vicepresidente/a participa en los debates de su Modelo con voz pero sin voto, y sirve de apoyo al/a Presidente/a en la conducción de las sesiones de su respectivo Modelo.  
Instrucciones: 
· Asumir las funciones del/a Presidente/a de su Modelo cuando éste/a se ausente o se lo pida.

· Junto con el/la Presidente/a, asegurar que su Modelo funcione de una manera eficiente y acertada y trabajar en estrecha coordinación con el/la Presidente/a, el/la Secretario/a General, y el/la Secretario/a.
· Junto con el/la Presidente/a, el/la Secretario/a, y el/la Especialista/a de la OEA. apoyar en la redacción de resoluciones/declaraciones de su respectivo Modelo.
El/la Vicepresidente/a del Modelo de la Asamblea General (MOEA):
· Asiste a la Segunda Sesión del MOEA/Cumbres (Domingo 24 de febrero, 10:45a.m.) y toma nota de los puntos más relevantes a ser incluidos en el borrador de la Resolución de Seguimiento a la Declaración del MOEA/Cumbres.

· Convoca y coordina el Grupo de Trabajo a cargo de redactar el borrador de la Resolución de Seguimiento a la Declaración del MOEA/Cumbres.
· Presenta el borrador de la Resolución de Seguimiento a la Declaración del MOEA/Cumbres durante la Tercera Sesión del MOEA/AG.
