MODUS OPERANDI
El 35 Modelo de Asamblea General de la OEA para Universidades del hemisferio se llevará a cabo los días 24 al 26 de noviembre de 2021 en formato virtual.

Antes del MOEA, los estudiantes se reunirán virtualmente en sus Grupos de Trabajo y redactarán una resolución con el apoyo de sus profesores. Los borradores de resolución deben enviarse a moas@oas.org el 15 de marzo. Una vez que se hayan enviado las resoluciones, los estudiantes recibirán su información de inicio de sesión.

Durante el MOEA, los estudiantes se reunirán en su comité asignado en el día asignado para debatir y votar sobre los proyectos de resolución.

El miércoles 24 y el viernes 26 de noviembre, todas las autoridades y delegados del MOEA participarán en la sesión de apertura y las sesiones plenarias y de clausura.

Es fundamental que las autoridades del MOEA y todos los delegados que participan en el MOEA conozcan perfectamente las Reglas de Procedimiento del Modelo.

Delegaciones y Comisiones:

Las delegaciones estarán integradas por 6 delegados (estudiantes).

Los estudiantes serán asignados a uno de las 3 Comisiones diferentes (2 delegados por Comité):
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El profesor encargado de la delegación elegirá al Jefe de delegación (Art. 7), y a los Delegados Principales y Alternos de cada comisión (Art. 8).

El país se asignará una vez que la delegación haya cumplido con todos los requisitos de registro y se haya efectuado el pago de la cuota de registro correspondiente.
PREVIO AL MOEA:
Dado que el modelo se llevará a cabo en formato virtual, las resoluciones se redactarán antes del MOEA con la asistencia de profesores. Estos proyectos de resolución serán debatidos dentro de cada Comité durante el MOEA.

Grupos de trabajo:

Los delegados serán distribuidos por el Equipo MOEA (una vez que se asigne el país) en 3 grupos de trabajo por Comité.

Los Grupos de Trabajo se reunirán virtualmente al menos un mes antes del MOEA (24 al 26 de noviembre) y redactarán una resolución sobre el tema asignado por el Equipo MOEA para ser debatido durante el MOEA.

Los Delegados Principales y Alternos trabajarán en el mismo tema.

Consulte el Diagrama de flujo del Grupo de Trabajo en la página 8 de estos documentos para obtener más detalles sobre el procedimiento del grupo de trabajo.

Antes de las reuniones del Grupo de Trabajo, y con la asistencia de los profesores, los Jefes Delegados Principales trabajarán en una propuesta de cláusula operativa para presentar al Grupo de Trabajo. Los Delegados Alternos trabajarán en una propuesta de cláusula de preámbulo.

El Líder del Grupo de Trabajo se encargará de organizar las reuniones virtuales con los delegados asignados a su Grupo y enviar el proyecto de resolución al Equipo MOEA a moas@oas.org.

El equipo MOEA ayudará a identificar un líder de grupo de trabajo para cada grupo. El líder tendrá funciones y responsabilidades específicas.
Líderes de grupo de trabajo: funciones

Los/as Líderes de los Grupos de Trabajo estarán a cargo de programar y realizar reuniones con los delegados dentro de su respectivo grupo de trabajo. Serán seleccionados por la Coordinación del MOEA antes del Modelo en base a la experiencia y participación de su universidad en Modelos anteriores.

Responsabilidades:

a. Programar reuniones con los delegados asignados a su grupo de trabajo con suficiente anticipación al MOEA (estas reuniones se pueden realizar utilizando Google Meet, que requerirá una cuenta de Gmail).

b. Asegurar que cada delegado de su grupo de trabajo participe en la preparación del proyecto de resolución.

c. C. Asistir a las sesiones de formación. Estas serán brindadas por el Equipo de Coordinación del MOEA.

d. Completar informes después de cada reunión y enviarlos al equipo del MOEA a moas@oas.org
e. Moderar las reuniones de los Grupos de Trabajo. Supervisar la selección de un Secretario/a que tendrá la responsabilidad de tomar notas y tipear los proyectos de resolución en formato Word.

f. F. Asegurarse de que la resolución redactada esté en formato Word y de enviarla a la Coordinación del MOEA: moas@oas.org a más tardar el 19 de marzo de 2021.

g. gramo.

h. g. Presentar la resolución el día en que está programada la reunión de su Comité. (Ver calendario de eventos)
Procedimiento para los proyectos de resolución:

a. Los delegados en los Grupos de Trabajo redactarán una resolución. Este proyecto de resolución debe incluir todas las propuestas de los delegados, y debe tener entre 4 y 6 cláusulas operativas y el preámbulo correspondiente (4 cláusulas mínimo).

b. El proyecto de resolución será tipeado por el/la Secretario/a, leído y discutido en su conjunto para su aprobación a nivel de Grupo de Trabajo. La “Lista de Material de Lectura o Documentos de Referencia” y las “Instrucciones para Redactar Resoluciones”, provistas por la Coordinación del MOEA como parte de los documentos de preparación, son claves para este proceso.

c. Se recomienda que los grupos de trabajo se dividan en 2 grupos: 1 grupo de delegados principales y otro grupo de delegados alternos. Los grupos pueden reunirse en diferentes momentos. Los Jefes de Delegación/Delegados Principales pueden trabajar en las cláusulas operativas y los Delegados Alternos pueden trabajar en el Preámbulo.

d. Las resoluciones emitidas por cada uno de los Grupos de Trabajo serán enviadas a la Coordinación del MOEA a moas@oas.org
e. Los borradores de resolución deben ser remitidos por el Líder del Grupo de Trabajo al Equipo MOEA (moas@oas.org).

f. Cada líder de Grupo de Trabajo presentará el proyecto de resolución en la Comisión respectiva. Cualquier delegado del Grupo de Trabajo puede responder preguntas durante el debate de su resolución.

Temas:

A cada Comisión se le asignarán 3 temas diferentes (tema 1, 2 o 3). Cada grupo de trabajo abordará un tema y formulará un proyecto de resolución.
DURANTE EL MODELO: 
Durante el Modelo, los estudiantes se reunirán en las Comisiones asignadas en el día asignado para debatir los proyectos de resolución.

Las Comisiones se reunirán en:
	Miércoles, 24 de marzo: 

Comisión General 
Sesión de apertura
Todos los delegados  
	Jueves, 25 de marzo:
Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos
	Viernes, 26 de marzo: 

Comisión de Seguridad Hemisférica
Sesiones plenarias y de clausura:

Todos los delegados  


*Miércoles y Viernes : Todos los delegados deberán participar de la sesión de apertura (24 de marzo) y las sesiones plenarias (elección de Presidente y Secretario General del 36 MOEA) y sesión de clausura (26 de marzo). 
Debate de Resoluciones en las Comisiones:

En cada Comisión se debatirán los 3 proyectos de resolución propuestos por los delegados en cada Grupo de Trabajo. Este proceso será liderado por la Presidencia siguiendo las “Instrucciones para el Debate”, artículos 49-56.

Los proyectos de resolución serán compartidos en la pantalla por la/el Secretario de Comisión.

Los proyectos de resolución serán debatidos en el orden en que los Grupos de Trabajo los presentaron. El debate de cada proyecto de resolución se desarrolla de la siguiente manera:

a. El Secretario de Comisión lee el título de la propuesta, los países que la presentan y las cláusulas operativas. (La/el Secretaria/a de la Comisión compartirá su pantalla, abrirá los proyectos de resolución en Word y hará las modificaciones solicitadas).

b. El líder del grupo de trabajo que presenta la propuesta ofrece un discurso para presentarla.

c. C. La presidencia concede la palabra para que intervengan los delegados, quienes pueden hacer preguntas, ofrecer comentarios (a favor o en contra de la resolución) o proponer enmiendas.

d. El/la Secretario/a de la Comisión elabora una lista de oradores de las delegaciones que solicitaron la palabra.

e. El presidente llama y da la palabra a los oradores que aparecen en la lista. Sin embargo, para dar continuidad al debate, el presidente puede alterar el orden de los oradores en la lista para finalizar la discusión sobre una cláusula determinada. Una vez finalizada la discusión, se da la palabra al siguiente orador.

f. F. Cuando corresponda, el presidente convocará a votación sobre las enmiendas propuestas.

g. El presidente solicita una votación sobre la propuesta que se está debatiendo (en su forma enmendada o como se presentó originalmente).

h. El presidente anuncia el resultado de la votación, que determina si la propuesta es aprobada o rechazada.

i. Consulte el Diagrama de flujo del debate en la página 9 de este documento para obtener más detalles sobre el debate de las resoluciones en las Comisiones.
Enmiendas: 

Si un delegado desea proponer una enmienda a un proyecto de resolución, debe estar en la lista de oradores para presentar una moción para enmendarlo. Una propuesta de enmienda es aceptable solo cuando agrega, elimina o cambia parte de un proyecto de resolución; si la moción busca reemplazar totalmente la propuesta original o no está directamente relacionada con el punto señalado en la resolución, no se considera una enmienda y no puede ser aceptada. El presidente decidirá sobre este asunto.
Puntos de orden:
Durante la discusión de un tema, cualquier delegado puede plantear una cuestión de orden para abordar de inmediato un error de procedimiento. Una cuestión de orden no se aplica a una cuestión de fondo durante un debate. El presidente debe actuar urgentemente sobre las cuestiones de orden. Si algún delegado apela una cuestión de orden, esta moción debe ser secundada para poder someterse a votación. El voto de la mayoría aprobará la moción apelada.

Procedimiento de votación:

Cada delegación de país tiene derecho a un voto.

Uno de los principales objetivos del ejercicio MOEA es que los delegados lleguen a un consenso a través de la negociación y el compromiso. Si esto no es posible, se realizará una votación.

Mayoría significa el voto de la mitad de las delegaciones presentes en el momento de la votación más uno (como mínimo). En ciertos casos, como se especifica en estas reglas, se requerirá una mayoría de dos tercios (2/3) de las delegaciones presentes.

Al solicitar una votación sobre una moción o resolución, el presidente preguntará “si alguna delegación se opone” al tema que se está debatiendo. Si ninguna delegación levanta la mano, la propuesta o resolución se aprobará por consenso. Si incluso una delegación levanta la mano, el presidente debe proceder a convocar a votación.

Durante la votación, la Presidencia preguntará por “los que están a favor”, “los que se oponen” y “si hay alguna abstención”.
Elecciones de Autoridades para el 36 MOEA:
Las elecciones para el 36 MOEA se llevarán a cabo durante el 35 MOEA virtual, excepto cuando las autoridades de este MOEA o de sus Comisiones sean elegidas por aclamación. Las elecciones por aclamación ocurren cuando todos los delegados votan a favor del candidato. Si hay una delegación en contra del candidato, la elección es por mayoría.

Solo los participantes registrados (excluidos los observadores) podrán ser candidatos a cargos electivos (Secretario General, Presidente, Presidente de Comité y Vicepresidente) del Modelo de Asamblea General de la OEA.

Un candidato debe obtener el apoyo de cuatro (4) delegaciones además de su propia delegación para que la nominación sea válida. Los candidatos no deben tener más de cinco (5) firmas en su formulario de nominación. La delegación de un país solo puede apoyar a un candidato por cada cargo; sin embargo, la firma de una petición de nominación para un candidato no obliga a una delegación a votar por ese candidato.

Los candidatos pueden hacer una presentación de tres (3) minutos sobre sus calificaciones para el puesto para el que se postulan.

Los candidatos provenientes de cualquiera de las Comisiones preparatorias pueden postularse para el cargo de Secretario General siempre que cuenten con el apoyo de los Jefes de Delegación (en el Comité General) en sus formularios de nominación.

Solo los Jefes de Delegación pueden firmar los formularios de nominación para Presidente y Secretario General, y no pueden apoyar a más de un candidato por cada cargo.

En los casos en los que sólo se elija a una persona y ningún candidato obtenga el voto de la mayoría de los Estados miembros en la primera votación, se procederá a una segunda y, en caso necesario, a una tercera votación. La segunda ronda se limita a los dos candidatos que recibieron el mayor número de votos durante la primera ronda.

La coordinación del MOEA dará más instrucciones sobre cómo se llevarán a cabo las elecciones de manera virtual.
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Si hay oradores que solicitan la palabra para discutir el

Presmbulo, el Presidente anuncia que el debate se

llevar en orden desde la primera hastala d
dsusula,

El Presidente puede proponer el cierre del

debate, si considera que Ia resolucién ha sido

suficlentemente discutida. Al menos una

delegacién debe secundar esta mocién para

El Secretario lleva un
a de

control de la I
oradores.

Si no hay comentarios con
respectoal Predmbulo, el
Presidente abre el debate para
discutir las cléusulas
operativas. El debate se llevara
a cabo empezando por la

primera cléusula siguiendo un

orden légico hasta la dltima.

Si un delegado no se encuentra enla Lista de

‘Oradores pero necesita hacer una pregunta o

responder al Orador de una moci6n que esté
proceder a votar. siendo discutida, el Presidente debe darle la
palabra.
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