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PRIMER MODELO VIRTUAL CONSEJO PERMANENTE DE LA OEA

PAUTAS PARA LAS DELEGACIONES QUE REPRESENTAN A LOS OBSERVADORES PERMANENTES DE LA OEA EN EL MOEA
Los Observadores Permanentes de la OEA son aquellos países que tienen un interés especial en la región y en las actividades de la OEA. Los Observadores Permanentes pueden estar presentes en las reuniones de los órganos políticos de la Organización con voz pero sin voto, y pueden cooperar con los programas de la Organización. Los Observadores Permanentes son socios estratégicos de la Organización y además de participar en las reuniones, hacen contribuciones en efectivo y/o en especie a las distintas áreas temáticas y programas/proyectos de la Organización en los cuales están interesados.
Las delegaciones que representen a los Observadores Permanentes de la OEA están conformadas por tres personas: dos estudiantes y un docente de la Universidad o colegio participante. 
Participación y Discurso:  

En el Modelo Virtual Consejo Permanente los representantes de los Países Observadores participarán como observadores en la Sesión de Apertura y Primera Sesión Plenaria. 

Posteriormente, se dirigirán  a la sala del Grupo de Trabajo 6. El rol de las organizaciones internacionales, instituciones financieras y Países Observadores de la OEA en brindar una respuesta coordinada en las áreas de derechos humanos, democracia, desarrollo, y seguridad ante la pandemia, en donde harán un pronunciamiento o discurso de no más de 1 minuto de duración, indicando el área de su interés. 
Estos discursos serán posteriores a los discursos generales de las distintas delegaciones de los Estados Miembros, por lo que es importante que escuchen estos pronunciamientos para poder identificar las áreas/programas de interés que quisieran abordar en sus discursos.

Los Observadores Permanentes también podrán participar el último día del Modelo durante el Diálogo con los Observadores Permanentes para trasmitir alguna experiencia de su gobierno en temas específicos que se hayan tratado dentro del Grupo de Trabajo 6 y/o anunciar sus contribuciones a proyectos y programas planteados por los delegados de este Grupo. 
PREPARACION: 
· Leer y familiarizarse con el perfil del país observador a representar, mediante el perfil correspondiente en la página Web , el Reporte a los Observadores Permanentes 2018-2019 y prestar atención a las áreas de interés y contribuciones de dicho país a las actividades de la OEA durante los últimos años. Para poder ver las contribuciones recibidas favor visitar http://www.oas.org/en/ser/dia/perm_observers/contributions.asp
· Familiarizarse con el Tema 6 y los documentos de referencia del Temario: El rol de las organizaciones internacionales, instituciones financieras y Países Observadores de la OEA en brindar una respuesta coordinada en las áreas de derechos humanos, democracia, desarrollo, y seguridad ante la pandemia. Identificar el/las áreas de interés del País Observador asignado y analizar qué contribuciones específicas podría hacer el País Observador en esas áreas (democracia, derechos humanos, desarrollo y seguridad). 

· Ingresar al Orden del Día (programa) y prestar atención a los dos espacios dedicados para la participación de Observadores Permanentes: 1. PRIMERA SESION DE LOS GRUPOS DE TRABAJO y 2. SESION FINAL DE DEBATE DE LAS RESOLUCIONES y DIALOGO CON LOS OBSERVADORES PERMANENTES
· El apoyo a las iniciativas y/o actividades propuestas en el Grupo de Trabajo 6 puede ser a través de contribuciones en especie o en efectivo.

FACULTADES DE LOS OBSERVADORES PERMANENTES DURANTE EL MOEA
Las contribuciones en especie pueden ser (entre otras):
· Asignación de experto(s) para apoyar las actividades,

· Equipos y/o materiales,

· Ofrecimiento de sedes para reuniones
Las contribuciones en efectivo son generalmente para programas y proyectos específicos, aunque a veces como en el caso de España puede ser una contribución grande a partir de la cual se van aprobando los proyectos a financiar. Ver el siguiente link con la información detallada referente a las contribuciones en efectivo de cada uno de los Observadores Permanentes de la OEA, incluyendo el tipo de iniciativas a las que apoyan –Visitar http://www.oas.org/en/ser/dia/perm_observers/contributions.asp
· Comunicar a los países proponentes de las resoluciones que desean apoyar su interés de hacerlo. Esto puede hacerse a través de su discurso en el Grupo de Trabajo 6 o a través de chat durante el debate de la resolución del Grupo de Trabajo durante el MOEA.

· Los Observadores Permanentes que hayan ofrecido apoyo en efectivo o especie  o estén interesados en hacerlo, pueden redactar anuncios (que se leerán durante el Diálogo con los Jefes de Delegación el último día del MOEA), expresando su interés en hacer contribuciones, en efectivo o en especie, para algún proyecto o iniciativa de la Organización. 
· Los Observadores Permanentes pueden participar observando las sesiones del Grupo de Trabajo 6; tienen derecho a voz pero no a voto. Además de pronunciar su discurso, cuando deseen hacer una intervención, deben solicitar por escrito la palabra al Líder del Grupo de Trabajo.

· El Líder del Grupo de Trabajo, una vez que haya recibido dicha solicitud, tiene la facultad de decidir si les da la palabra o no. La intervención se lleva a cabo una vez que se haya terminado de debatir una resolución y antes del comienzo del debate de la siguiente resolución. 
DIÁLOGO DE LOS OBSERVADORES PERMANENTES EN EL MOEA (ULTIMO DÍA DEL MODELO)

· Pueden solicitar la palabra para anunciar alguna contribución a los programas de la OEA, o para trasmitir alguna experiencia de su gobierno en temas específicos que se hayan tratado dentro del Grupo de Trabajo 6. 

· Pueden participar también en los cabildeos, ofreciendo apoyo a determinados programas en materia de financiación para la ejecución de los mismos. 

· Los Observadores Permanentes deberán informar a la Coordinación del MOEA, con antelación al Diálogo de los Observadores Permanentes, su intención de participar en dicho diálogo y enviarles por correo electrónico un anuncio, el cual será distribuido entre los Representantes Permanentes y será emitido por el Delegado Principal del Observador Permanente. El Presidente del Consejo Permanente incluirá la intervención de los Observadores de acuerdo al orden en que se recibió la solicitud.
· El Dialogo de los Observadores Permanentes con los Jefes de Delegación del MOEA se llevará a cabo durante el último día del MOEA.
· El Presidente reconocerá uno a uno a los Observadores Permanentes para que lean los anuncios que se hayan incluido en la Agenda de este Diálogo. Finalizada la lectura de cada anuncio, los Jefes de Delegación que así lo deseen pueden solicitar la palabra para hacer preguntas o comentarios intervenir con respecto a los anuncios, o algún otro aspecto relacionado con las contribuciones de los Observadores Permanentes.

· Los Observadores Permanentes podrán responder a los comentarios de los Jefes de Delegación solicitando la palabra al Presidente. 
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