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Ron D. Burton se retiró del cargo de Presidente de la Fundación de la Universidad de Oklahoma en el 2007. Es miembro del Colegio de Abogados de los Estados Unidos, del Colegio de Abogados de Oklahoma y del Colegio de Abogados del condado de Cleveland. Fue vicepresidente del Last Frontier Council de los Niños Exploradores de Estados Unidos y recibió el Premio Castor de Plata, así como el premio Norman United Way y Junior League Volunteer of the Year.

Rotario desde 1979, Burton ha ocupado los siguientes cargos: director de Rotary International, representante y edecán del presidente, integrante de comités y grupos de acción, asesor de información rotaria, instructor de zona, líder de capacitación y moderador de la Asamblea Internacional, representante ante el Consejo de Legislación y gobernador de distrito. También presidió el Comité de la Convención de 2011 en Nueva Orleáns, así como los comités Ejecutivo, de Administración y Auditoría.

Por su extenso servicio a Rotary International, recibió el Premio Dar de Sí antes de Pensar en Sí, la Citación por Servicio Meritorio y el Premio por Servicios Distinguidos de La Fundación Rotaria, y el Premio Internacional por un Mundo Libre de Polio. Ron y su esposa Jetta son Benefactores, Donantes y miembros del Círculo de Socios Paul Harris, del Círculo de Testadores y de la Sociedad Arch C. Klumph.

