Biografía

Jeff J. Keever es el Director Adjunto de Asuntos Exteriores de la Autoridad del Puerto de Virginia, habiéndose desempeñado anteriormente como Subdirector Ejecutivo desde el 2004. En su cargo actual, el señor Keever trabaja directamente con el Director Ejecutivo Jerry A. Bridges supervisando todas las relaciones gubernamentales y externas. 

El señor Keever se desempeñó en el Puerto de Hampton Roads desde 1977, cuando se unió al personal de la Asociación Marítima de Hampton Roads y la Asociación Naviera de Hampton Roads y en 1992 fue nombrado Vicepresidente Ejecutivo de ambas asociaciones. 

Además, es Presidente del Consejo Consultor Ejecutivo del Instituto Marítimo de la Universidad Old Dominion y recientemente fue elegido para formar parte del Consejo Consultivo sobre Flete Ferroviario del Consejo de Transporte Terrestre. También es miembro del Directorio de Virginianos por un Mejor Transporte y del Consejo de Exportaciones del Distrito de Virginia.

El señor Keever fue honrado en la cena anual de la Asociación Marítima de Hampton Roads en  2001 en la cual se le otorgó el prestigioso Premio al Servicio Distinguido.  También tuvo el privilegio de recibir el Premio al Servicio Distinguido otorgado por la Sociedad de Industrias Marítimas en febrero del 2004. 

Jeff Keever obtuvo su título profesional en ciencias políticas en la Universidad de Richmond en 1976.
