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1 El Geoturismo y las Comunidades Locales
El turismo, una actividad caracterizada por su dinamismo abarca dentro de su quehacer lo que aquí se define como GEOTURISMO. De acuerdo con National Geographic, la metodología del geoturismo promueve el desarrollo sustentable de las comunidades con la participación activa de la población, autoridades, incluyendo el paisaje y/o la cultura locales con un aprovechamiento racional de los recursos naturales y culturales.

1.1 El Geoturismo y sus alcances

Podemos afirmar que el geoturismo es una extensión del turismo particularmente asociado al ecoturismo, proporcionando a los turistas un mejor entendimiento de todo el ambiente vinculando aspectos culturales e históricos. Así mismo, el geoturismo estimula la economía y desarrollo, mejorando las condiciones de vida y fortaleciendo el sentimiento de identidad de las comunidades, siendo esto una de las premisas de este Congreso.

1.2 Las Artesanías y su aporte a las comunidades
La Artesanía es un concepto muy rico siendo la carga cultural de una región o un pueblo. Podemos definir el concepto de las artesanías como “El resultado de la creatividad y la imaginación, plasmado en un producto en cuya elaboración se ha transformado racionalmente materiales de origen natural, generalmente con procesos y técnicas manuales. Los objetos artesanales van cargados de un alto valor cultural y debido a su proceso son piezas únicas. Hoy la artesanía se proyecta como una solución productiva y económicamente rentable”. 

Por lo anteriormente descrito es que nace la inquietud por fortalecer esta actividad  ya que es congruente con el desarrollo de las comunidades; a través de este oficio el artesano gana su sustento sobrepasando su valor económico y abarcando lo cultural, espiritual, ecológico por solo enumerar algunos campos. 

1.3 La importancia de la Etnias y grupos vulnerables

El concepto de vulnerabilidad se aplica a aquellas personas que se encuentran en condición de riesgo, lo que dificulta su acceso a mejores condiciones de vida.

Desde el punto de vista de los derechos humanos es esencial abordar el tema de etnias y demás grupos vulnerables, incluidas las comunidades indígenas, ya que su bienestar es parte de las políticas públicas de los diferentes países, siendo una necesidad incorporar a estos grupos en el desarrollo económico y social.

1.4 Apoyo Gubernamental y de la Cooperación Internacional hacia el  Geoturismo
Por mandato, gobiernos locales y nacionales son los responsables de crear y fomentar políticas de desarrollo y cooperación que se traduzcan en oportunidades que conlleven al mejoramiento de las condiciones socioeconómicas de las poblaciones comunitarias. Los esfuerzos y mecanismos de mejora y promoción de atractivos turísticos realizados por grupos organizados, emprendedores, micro, pequeños y mediano empresarios de una comunidad con el propósito de contar con alternativas de generación de ingresos, conservación de sus culturas y preservación de recursos naturales, demoran en dar resultados positivos tangibles si gobiernos locales y nacionales no destinan recursos que contribuyan a la cimentación y ampliación de estas iniciativas. La inversión de recursos locales, acompañado de una oportuna gestión de recursos financieros y asesorías especializadas brindadas por organismos de Cooperación Internacional, representan un impulso que avizora resultados exitosos de actividades ejecutadas por las comunidades. Mediante la exposición de experiencias sistematizadas y presentación de impactos positivos que ilustren los beneficios de fomentar políticas en pro del desarrollo comunitario, ya sea con recursos locales o transnacionales, garantizamos el ajuste a metodologías y modelos de gestión turística que conlleven a la sostenibilidad de las acciones emprendidas en beneficio de comunidades ya sea por su potencial natural, social o cultural. En este sentido, el XXI Congreso Interamericano de Altas Autoridades de Turismo representa una oportunidad única para que los países participantes den a conocer sus lecciones aprendidas y analicen casos de éxito que contribuyan a orientar o re direccionar acciones y esfuerzos realizados por países miembros en beneficio del fomento turístico de sus regiones.

El XXI Congreso considera de vital importancia viabilizar el acceso a recursos financieros del sector gubernamental y de la cooperación internacional que permitan fomentar el Geoturismo como un instrumento para el desarrollo humano de las comunidades.

2 La Seguridad Pública y Comunitaria dentro del marco del Turismo Sostenible
El término “Seguridad” en el contexto de la realización del XXI Congreso de Altas Autoridades de Turismo, lo interpretamos desde la capacidad de dar respuesta efectiva a riesgos, amenazas o vulnerabilidades y estar preparados para prevenirlos, contenerlos y enfrentarlos. Cuando fomentamos actividades turísticas, el concepto alcanza mayor relevancia debido a que como Estado o Comunidad estamos obligados a identificar y enfrentar situaciones de ausencia o disminución de riesgos tanto para el bienestar del entorno social, natural y cultural.

De lo anterior, derivamos conceptos como  Seguridad Pública la cual se orienta a disciplinar el comportamiento de la sociedad mediante acciones normativas del orden público, vista como la garantía que el Estado proporciona con el propósito de asegurar el orden público, proteger la integridad física de las personas así como sus bienes, prevenir la comisión de delitos e infracciones o reglamentos gubernamentales y de policía, colaborar en la investigación y persecución de los delitos y auxiliar a la población en caso de siniestros y desastres”. En tanto, la Seguridad Comunitaria basa su actuación sobre nuevos paradigmas que comprometen activamente a la propia comunidad; de ésta y sus autoridades, es posible obtener consejos, cooperación, información, y la comprensión de los problemas que para los responsables de la seguridad pública se plantea en esta materia. A las comunidades y a sus autoridades se les debe brindar confianza, atención oportuna, apoyo decidido, amistad franca y, además, programas concretos de autoprotección, educación y recreación.

En tal sentido, buscar sinergias para la creación de espacios de participación proactiva entre los actores involucrados (Estado, Comunidad, Sociedad Civil, Gremio empresarial, entre otros), es vital para garantizar condiciones seguras en el plano público y comunitario que conlleven a neutralizar situaciones presentadas y por ende salvaguardar derechos individuales. El Estado y las Comunidades son los garantes de la seguridad y ante la vulnerabilidad e ineficacia se convierte en un tema sensible y de preocupación permanente para la ciudadanía en general y para el sector turístico en particular.

2.1 Prácticas Desarrolladas para mejorar el perfil de seguridad de una comunidad
En este tema específico, la región latinoamericana no sólo sufre la extrema violencia debida a los homicidios, provocados en su mayoría por actividades criminales, robos con violencia, secuestros y pandillas juveniles como consecuencia de la falta de oportunidades, disolución del núcleo familiar y pérdida de valores. De acuerdo con la Primera Reunión de Ministros en Materia de Seguridad Pública convocada por el Consejo Permanente de la OEA, la situación relativa a la seguridad pública constituye hoy la principal amenaza para la estabilidad, el fortalecimiento democrático y las posibilidades de desarrollo de nuestra región debiéndose combatir colectivamente.

En este contexto, los participantes en el Congreso Interamericano tendrán la oportunidad de conocer experiencias exitosas llevadas a cabo por países hermanos que permitan por un lado, contar con lecciones aprendidas e indagar en metodologías y herramientas que contrarresten situaciones tanto de vulnerabilidad, así como de riesgos no solo para turistas y visitantes sino para la comunidad y sus recursos en general.

2.2 Participación ciudadana con énfasis en el rol de los Medios de Comunicación

En la actualidad los medios de comunicación son un canal importante para difundir noticias, variando únicamente el compromiso, los valores y principios que marcan el desarrollo personal y profesional del comunicador. 
Respetando el derecho a la información enmarcado en la Declaración de los Derechos Humanos, se busca como encontrar la forma para que el comunicador proyecte una imagen positiva, relegando la noticia sensacionalista, no obstante, las circunstancias de violencia que convulsionan la región y que afectan la industria turística drásticamente.

2.3 Manejo  y Resiliencia ante un Desastre Natural desde la Óptica del Sector Turismo 
Los Desastres Naturales como los huracanes, terremotos, inundaciones entre otros, tienen un impacto sobre el lugar donde ocurren, afectando la seguridad del turista y de las poblaciones receptoras. Las pérdidas económicas en el área turística son incalculables; sumándose la mala referencia de los turistas que sufrieron las consecuencias de estos fenómenos, inclusive afectando la imagen del destino. En el XXI Congreso de Ministros y Altas Autoridades de Turismo se buscará dar respuesta a interrogantes de ¿Cómo las autoridades locales deben estar preparadas ante la eventualidad de un desastre y qué actividades emprender para mitigar sus consecuencias en el sector turístico?
3 Manejo Sostenible de Destinos
Las actividades de entretenimiento, simple ocio o de aprovechamiento de servicios brindados por el ecosistema, enmarcados en el concepto de Turismo Sostenible está en aumento. Según el Consejo Global de Turismo Sostenible (GSTC, por sus siglas en inglés) la demanda de estos servicios por parte del consumidor está creciendo, por lo que proveedores en la industria turística están desarrollando nuevos programas verdes y los gobiernos y agencias internacionales están creando nuevas políticas para motivar la implementación de prácticas sostenibles en la industria. No obstante, ¿qué significa realmente crear políticas para la motivación de la implementación de prácticas sustentables de manejo y administración de destinos? Cómo puede ser medido efectivamente y demostrado para que así se construya la confianza del consumidor en la búsqueda de la maximización de sus recursos invertidos, la minimización de impactos negativos y la optimización de los impactos positivos de la actividad turística en un destino, promover prosperidad en los negocios, fomentar el beneficio a las comunidades, la promoción del patrimonio cultural y salir triunfante ante críticas que enfatizan que todas estas acciones obedecen a modas y discusiones filosóficas del momento o de una actualidad especifica en tiempo y espacio. 

El interés de la OEA es que los países miembros cuenten con herramientas metodológicas prácticas en beneficio de las comunidades y de actores vinculados al turismo, así como para la conservación del medio ambiente. Desde el seno de este organismo se requiere fomentar políticas de orden público y contribución del sector privado que contribuyan al anhelado Desarrollo Sostenible de las Américas. El manejo sostenible de destinos y otros subtemas señalados en esta sección, están ligados a los esfuerzos y contribuciones obtenidas como resultado de las resoluciones tanto del XIX y XX Congreso Interamericano de Altas Autoridades de Turismo realizado en El Salvador y Ecuador respectivamente.
3.1 Planificación de destino y desarrollo de políticas

La planificación y gestión de los destinos turísticos deben ser visualizadas como áreas fundamentales para el desarrollo de la política turística e intervención de las administraciones públicas en la actividad turística de los destinos. El desarrollo e implementación de adecuadas y consensuadas políticas de fomento turístico contribuye a comprender los diferentes objetivos que persigue la intervención pública en la planificación y gestión de los destinos turísticos, tanto en el ámbito de la oferta (destinos y productos) como de la demanda turística (mercados y consumidores). Con las intervenciones, ponencias y discusiones de los representantes de los países miembros durante el XXI Congreso Interamericano a realizarse en San Pedro Sula, Honduras, permitirán conocer y desarrollar métodos e instrumentos que utiliza la política turística para la planificación, gestión y evaluación de los destinos turísticos, así como el rol de los agentes de cada destino turístico.

3.2 Experiencias y Beneficios obtenidos por las Comunidades
En los diferentes países de nuestra América los  destinos turísticos están experimentando un posicionamiento  sin precedentes. Logros que van desde el manejo sostenible de recursos marinos y acuáticos hasta la promoción de la diversidad natural y cultural, son muy reconocidos a nivel mundial y en adición, han logrado el involucramiento de las comunidades en sus procesos de desarrollo. Por lo anterior y enmarcado en los temas y subtemas anteriores, se busca que las comunidades  presenten experiencias concretas y exitosas que sirvan de referencia y estudios de caso para la implementación y fomento de actividades en otros destinos del continente.

3.3 Responsabilidad Social Empresarial y Ambiental

Podemos definir la Responsabilidad Social Empresarial  como: “Hacer negocios basados en 

principios éticos y apegados a la ley” sin perder de vista la rentabilidad de las empresas.  Esto requiere que las empresas tengan una posición activa y responsable con respecto a sus operaciones manteniendo un equilibrio  entre el crecimiento económico, el bienestar social y el aprovechamiento en el buen sentido de la palabra, de los recursos naturales y el medio ambiente, siendo estos dos últimos conceptos básicos para el turismo sostenible en un entorno amigable para la sociedad.

3.4 Turismo bajo en Carbono
Las huellas ecológicas producto de las diversas actividades desarrolladas en cada destino y atractivos turísticos, son preocupaciones que van en aumento por las organizaciones públicas y privadas que promueven el posicionamiento del sector turismo en las regiones latinoamericanas.  Nuestras sociedades no pueden hacer caso omiso de los efectos causados por el fenómeno del Cambio Climático y todas sus derivaciones. Como sector que promueve el turismo estamos obligados a fomentar en gobiernos locales y nacionales, en empresas turísticas y en ciudadanos comunes, que se implementen métodos alternativos para mitigación y adaptación a dichos efectos, procurando el desarrollo sustentable potenciando apoyos en desarrollo de tecnologías innovadoras, financiamiento y creación de capacidades de manera medible y verificable. El XXI Congreso Interamericano de Turismo, representa una oportunidad única de compartir información sobre mejores prácticas que permitan a los Estados Miembros, empresas, autoridades, etc., caminar hacia destinos turísticos bajos en emisión de Carbono.

4 Informes
Luego de la creación de la Comisión Interamericana de Turismo (CITUR) y de la aprobación de los documentos normativos del Fondo Hemisférico de Turismo resulta importante discutir sobre los avances, logros y el camino a seguir en el futuro.  Se contará, asimismo, con un informe de las actividades realizadas por la Secretaría General en apoyo al proceso ministerial de turismo.   










