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VIII FORO HEMISFÉRICO DE LA SOCIEDAD CIVIL Y SESIÓN ESPECIAL CON LA
SOCIEDAD CIVIL DE LA COMISIÓN SOBRE GESTIÓN DE CUMBRES INTERAMERICANAS
Y PARTICIPACIÓN DE LA SOCIEDAD CIVIL EN LAS ACTIVIDADES DE LA OEA (CISC)

Washington, D.C. -  25 y 26 de abril de 2011

PROGRAMA

Durante el Cuadragésimo Primer Período Ordinario de Sesiones de la Asamblea General de la OEA que se llevará a cabo en San Salvador, El Salvador del 5 al 7 de junio de 2011, los Ministros de Relaciones Exteriores de las Américas discutirán y adoptarán la Declaración y Plan de Acción de San Salvador “Seguridad Ciudadana en las Américas” y aprobarán resoluciones relacionadas con los pilares de la OEA: fortalecimiento de la democracia, desarrollo integral, seguridad multidimensional, la promoción y protección de los derechos humanos, y el derecho internacional. En preparación de la Asamblea General, el Departamento de Asuntos Internacionales de la OEA, entidad responsable de la coordinación de las relaciones de la OEA con la sociedad civil, realizará el Foro Hemisférico de la Sociedad Civil. 

Dicho Foro se llevará a cabo los días 25 y 26 abril de 2011 en la sede principal de la OEA en Washington D.C. y brindará a las organizaciones de la sociedad civil (OSC) la oportunidad de dialogar con los representantes de los Estados Miembros y la Secretaría General de la OEA sobre el tema principal de la Asamblea General: “Seguridad Ciudadana en las Américas”, los asuntos prioritarios de la agenda interamericana y la Carta Democrática Interamericana (CDI) con ocasión de su décimo aniversario, y contribuir con sus ideas y recomendaciones a los órganos decisorios constituidos por los Estados Miembros de la OEA.

Las recomendaciones emanadas del Foro Hemisférico serán presentadas por los representantes de las OSC a la Sesión Especial con la Sociedad Civil de la Comisión sobre Gestión de Cumbres Interamericanas y Participación de la Sociedad Civil en las Actividades de la OEA (CISC) el 26 de abril de 2011, y contribuirán a la discusión de los Estados Miembros sobre las resoluciones a ser adoptadas en relación con el Proyecto de Declaración de San Salvador y la agenda interamericana. 

Este documento presenta los objetivos y resultados esperados; la metodología y formato de las sesiones; así como los borradores de las agendas del Foro Hemisférico de la Sociedad Civil y la Sesión Especial con la Sociedad Civil de la CISC.


El objetivo del Foro Hemisférico de la Sociedad Civil es estimular la discusión, el intercambio de ideas y proponer recomendaciones a los Estados Miembros de la OEA por parte de las OSC que participan en las actividades de la Organización, sobre el tema de la XLI Asamblea General “Seguridad Ciudadana en las Américas”, la CDI y los demás asuntos que hacen parte de la agenda de cooperación hemisférica. 

Durante la Sesión Especial con la Sociedad Civil de la CISC que tendrá lugar en el segundo día del evento las OSC presentarán sus recomendaciones y dialogarán con los Estados Miembros para contribuir al trabajo que la OEA lleva a cabo en preparación del Cuadragésimo Primer Período Ordinario de Sesiones de la Asamblea General.

Los resultados que se esperan alcanzar son:

1. Recomendaciones generadas por las OSC en relación con el tema de la XLI Asamblea General de la OEA. Estas recomendaciones serán presentadas a los Estados Miembros de la OEA y a la Secretaría General de la OEA; 
2. Experiencias compartidas sobre los proyectos y programas ejecutados por OSC en apoyo a las políticas desarrolladas por los Estados Miembros de la OEA en relación con el tema de la Asamblea General, así como la agenda interamericana; 
3. Espacios creados para el diálogo e intercambio de ideas sobre la CDI, sus oportunidades y desafíos; y

4. Recomendaciones presentadas para fortalecer la participación de la sociedad civil en las actividades de la OEA y en la VI Cumbre de las Américas.

El Foro Hemisférico comenzará el lunes 25 de abril de 2011 en la sede principal de la OEA, tendrá una duración de un día y medio y consistirá en:

1. Una sesión inaugural;

2. Una introducción del tema del Cuadragésimo Primer Período Ordinario de Sesiones de la Asamblea General de la OEA “Seguridad Ciudadana en las Américas”;

3. Tres sesiones plenarias;

4. Tres talleres paralelos encaminados a alcanzar los resultados esperados; y

5. Un diálogo acerca del proceso de las Cumbres de las Américas.

Cada sesión plenaria consistirá en tres panelistas que representarán a los Estados Miembros, las redes de organizaciones de la sociedad civil y la Secretaría General de la OEA, quienes discutirán la labor de los órganos políticos de la OEA y los esfuerzos encaminados a implementar el tema de la Asamblea General y otros temas prioritarios en la región. Cada panelista hará una breve presentación basada en el tema y en la guía conceptual de la sesión. Después de las tres presentaciones, habrá un tiempo estipulado para preguntas y comentarios a los panelistas. Luego de las sesiones plenarias, los participantes tendrán la oportunidad de dialogar, intercambiar experiencias y formular sus recomendaciones en los talleres temáticos.
Los talleres se concentrarán en el tema de la Asamblea General y en la Carta Democrática Interamericana con ocasión de su 10º Aniversario y serán moderados por un representante de la sociedad civil. A su vez, uno o varios relatores de la sociedad civil serán asignados al principio de cada sesión. Los relatores serán responsables de tomar notas durante las discusiones, compilar y organizar los comentarios y recomendaciones y producir el documento final para cada sesión. Los resultados de cada taller serán consolidados en un documento final que será presentado en la Sesión Especial con la Sociedad Civil de la CISC. El reporte final será distribuido entre los Estados Miembros de la OEA, la Secretaría General y las OSC. 

Luego, los representantes de las OSC participarán en un diálogo sobre el proceso de Cumbres de las Américas donde podrán presentar una propuesta sobre cual debería ser el tema de la VI Cumbre de las Américas que se llevará a cabo en Cartagena de Indias, Colombia el 14 y 15 de abril de 2012.

La Sesión Especial de la CISC será una oportunidad para que los representantes de la sociedad civil dialoguen con los Representantes Permanentes y Alternos de los Estados Miembros al presentarles las recomendaciones formuladas durante el Foro Hemisférico. Los representantes seleccionados por los demás participantes presentarán el resumen de las discusiones y recomendaciones de cada taller temático. Luego de recibir las recomendaciones de la sociedad civil, se ofrecerá la palabra a los Estados Miembros para sus intervenciones.


Las sesiones plenarias y talleres del Foro Hemisférico de la Sociedad Civil serán en español e inglés. La Sesión Especial con la Sociedad Civil de la CISC será en los idiomas oficiales de la OEA (español, francés, portugués e inglés).


Con el objetivo de enriquecer la discusión en cada área temática del Foro, se sugiere que los participantes estén familiarizados con los siguientes documentos:

•
Proyecto de Declaración y Plan de Acción de San Salvador sobre Seguridad Ciudadana en las 
Américas;

· Carta Democrática Interamericana; 

· Consenso de Santo Domingo sobre Seguridad Pública – adoptado durante la Segunda Reunión de Ministros en Materia de Seguridad Pública de las Américas realizada el 4 y 5 de noviembre de 2009 en Santo Domingo, República Dominicana;

· Compromiso por la Seguridad Pública de las Américas – adoptado durante la Primera Reunión de Ministros en Materia de Seguridad Pública de las Américas realizada el 7 y 8 de octubre de 2008 en la Ciudad de México, México;

· Declaración sobre Seguridad en las Américas – adoptada durante la Conferencia Especial sobre Seguridad que tuvo lugar el 27 y 28 de octubre de 2003 en la Ciudad de México, México; e

· Informe sobre Seguridad Ciudadana y Derechos Humanos – elaborado por la Comisión Interamericana de Derechos Humanos (CIDH)

Lunes, 25 de abril de 2011
Salón Rubén Darío, Edificio de la Secretaría General de la OEA (GSB), 1889 F Street, N.W., Washington, D.C. 20006, USA (en la esquina de 19th y F Streets)
8:30 – 9:00am

Registro

9:00 – 9:10am

Sesión Inaugural

· Emb. José Enrique Castillo, Representante Permanente de Costa Rica ante la OEA y Vicepresidente del Consejo Permanente
· Alfonso Quiñónez, Secretario de Relaciones Externas, OEA

9:10 – 9:30am                 Presentación del Foro

· 
Irene Klinger, Directora, Departamento de Asuntos Internacionales/ 
Secretaría de Relaciones Externas, OEA
9:30 – 9:45am
Introducción del Tema del Cuadragésimo Primer Período Ordinario de Sesiones de la Asamblea General de la OEA “Seguridad Ciudadana en las Américas”
· Emb. Luis Menéndez, Representante Alterno de El Salvador ante la OEA

· Adam Blackwell, Secretario de Seguridad Multidimensional, OEA 

9:45 – 11:15am
Primera Sesión Plenaria: Seguridad Ciudadana, Democracia y Derechos Humanos en las Américas

· Víctor Rico, Secretario de Asuntos Políticos, OEA

· Santiago Cantón, Secretario Ejecutivo, Comisión Interamericana de Derechos Humanos, OEA

· Gonzalo Serra, Secretario, Red de Seguridad y Defensa de América Latina (RESDAL) 
10:15 – 11:15am – Discusión 

11:15 – 11:30am
Refrigerio

11:30am – 1:00pm
Segunda Sesión Plenaria: El Desarrollo y su Impacto en la Seguridad Ciudadana

· Emb. Cornelius Smith, Representante Permanente de las Bahamas ante la OEA
· Mauricio Cortes Costa, Secretario Ejecutivo para el Desarrollo Integral, OEA
· Roxana Salazar, Directora, Fundación Ambio



12:00 – 1:00pm – Discusión 

1:00 – 2:30pm

Almuerzo – Lobby Terrace Level – Edificio de la Secretaria General
2:30 – 4:00pm
Tercera Sesión Plenaria: Carta Democrática Interamericana: Oportunidades y Desafíos en ocasión de su 10º Aniversario

· Emb. Guillermo Cochez, Representante Permanente de Panamá ante la OEA y Primer Vicepresidente de la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos (CAJP)

· Irene Klinger, Directora, Departamento de Asuntos Internacionales / Secretaría de Relaciones Externas, OEA 

· Elisabeth Ungar, Directora Ejecutiva, Transparencia por Colombia
3:00 – 4:00pm – Discusión
4:00 –  4:15pm

Refrigerio

4:15 – 6:00pm

Talleres Temáticos Simultáneos 

· Taller 1: Seguridad Ciudadana, Democracia y Derechos Humanos en las Américas – Salón Gabriela Mistral
       Moderador: Gonzalo Serra, Secretario, Red de Seguridad y Defensa de      
      América Latina (RESDAL) 
Este taller se centrará en las amenazas a la seguridad ciudadana como uno de los mayores desafíos para la estabilidad y el fortalecimiento de la democracia y las oportunidades de desarrollo en las Américas, incluyendo la necesidad de focalizar la acción colectiva en riesgos no militares como terrorismo, narcotráfico, lavado de dinero, crimen transnacional, tráfico de armas, pandillas, trata de personas y crimen organizado y en fortalecer las políticas públicas de seguridad ciudadana integrales a largo plazo con pleno respeto a los derechos humanos, además del diseño de estrategias que incluyan la prevención de la violencia y la criminalidad, la rehabilitación y reintegración y la aplicación de la ley

Los participantes examinarán cómo las OSC pueden trabajar en conjunto con los gobiernos para fomentar y apoyar la gobernabilidad democrática, aliviar las amenazas a la seguridad ciudadana en las Américas, y crear instrumentos de gestión que permitan evaluar y mejorar la eficacia de las políticas de seguridad. Este taller considerará métodos que promuevan la participación ciudadana comunitaria en el proceso de ejecución de planes y programas de seguridad pública, al igual que el incentivo y el intercambio de experiencias provenientes de la sociedad civil que contribuyan a fortalecer la seguridad pública.

· Taller 2: El Desarrollo y su Impacto en la Seguridad Ciudadana – Salón Padilha Vidal A
Moderador: Roxana Salazar, Directora, Fundación Ambio
Este taller tratará la vinculación de la seguridad con la necesidad de avanzar en el desarrollo con equidad a través de la promoción de políticas y programas que fomenten la reducción de la pobreza, la generación de empleo, la calidad y equidad de la educación y el desarrollo humano, entendiendo la importancia de mejorar las condiciones económicas y sociales de los ciudadanos y su consecuente impacto sobre el fortalecimiento de la seguridad pública. 

Los participantes considerarán elementos para promover medidas, estrategias y políticas de cooperación que fomenten el desarrollo integral de los Estados de las Américas poniendo mayor énfasis en labores de prevención y control de los factores que generan violencia e inseguridad.

· Taller 3: 10º Aniversario de la Carta Democrática Interamericana: Oportunidades y Desafíos – Salón Padilha Vidal B
       Moderadora: Elisabeth Ungar, Directora Ejecutiva, Transparencia por   
      Colombia
Este taller hará referencia a las oportunidades y desafíos de la Carta Democrática Interamericana en la región en conmemoración de su 10º aniversario. Los participantes tendrán la oportunidad de intercambiar ideas sobre la Carta, generar recomendaciones sobre los aportes y el rol de la sociedad civil en la promoción de una cultura democrática y el mejoramiento económico, social y cultural de los pueblos. Los representantes de la sociedad civil también considerarán como colaborar con los Estados Miembros en el fortalecimiento de la democracia y como promover y difundir entre los ciudadanos de las Américas el contenido y alcance de la CDI.

6:00pm


Fin de las sesiones de la tarde y relatores entregan sus recomendaciones

Martes, 26 de abril de 2011

Salón Rubén Darío, Edificio de la Secretaría General de la OEA (GSB), 1889 F Street, N.W., Washington, D.C. 20006, USA (en la esquina de 19th y F Streets)
9:00 – 10:00am
Diálogo con la sociedad civil sobre la VI Cumbre de las Américas

· Emb. Jaime Girón, Coordinador de la VI Cumbre de las Américas y Presidente del Grupo de Revisión de la Implementación de Cumbres (GRIC) 

· Sherry Tross, Secretaria Ejecutiva, Secretaría de Cumbres de las Américas

10:00 – 10:15am
Refrigerio

10:15am – 12:00pm
Compilación de las Recomendaciones

12:00 – 2:00pm
Almuerzo – Lobby Terrace Level – Edificio de la Secretaria General
SESIÓN ESPECIAL CON LA SOCIEDAD CIVIL DE LA COMISIÓN SOBRE GESTIÓN DE CUMBRES INTERAMERICANAS Y PARTICIPACIÓN DE LA SOCIEDAD CIVIL EN LAS ACTIVIDADES DE LA OEA (CISC) 

26 de abril de 2011

La Sesión Especial con la Sociedad Civil de la CISC se realizará con el propósito de dar continuidad al cumplimiento de mandatos encomendados en el término precedente, incluyendo la AG/RES. 2612 (XL-O/10), CP/RES. 840 (1361/03) y CP/RES. 759 (1217/99). Dicha sesión, será una oportunidad para que los representantes de la sociedad civil puedan dialogar con los Estados Miembros y presentar las recomendaciones formuladas durante el Foro Hemisférico. 



Martes, 26 de abril de 2011

Simón Bolívar, Edificio Principal de la OEA, 17th Street y Constitution Avenue, NW, Washington, DC 20006 

2:30 – 2:40pm 
Palabras de Bienvenida

· Emb. Luis Alfonso Hoyos, Representante Permanente de Colombia ante la OEA y Presidente de la CISC

· Alfonso Quiñónez, Secretario de Relaciones Externas, OEA

2:40 – 3:10pm
Presentación de las recomendaciones de la sociedad civil emanadas del Foro Hemisférico de la Sociedad Civil sobre el tema de la Asamblea General “Seguridad Ciudadana en la Américas”

· 
Irene Klinger, Directora, Departamento de Asuntos Internacionales/ 
Secretaría de Relaciones Externas, OEA
· Representantes de la sociedad civil

3:10 – 4:30pm

Intervenciones de los Estados Miembros de la OEA 

4:30pm
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