La OEA ve sistema democrático en Paraguay en permanente progreso
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El nuevo representante de la OEA, ante el Gobierno Nacional, Diego Paz Bustamante.

El nuevo representante residente asignado de la Organización de Estados Americanos (OEA) ante el Gobierno Nacional, Diego Paz Bustamante, señaló que el organismo internacional ve el sistema democrático en Paraguay, en permanente progreso.

El alto funcionario se reunió esta mañana con el presidente Fernando Lugo en la sede gubernativa, para conversar sobre los proyectos que el organismo está trabajando con nuestro país, especialmente sobre Innovación Estructural del Estado, y la concesión de becas para compatriotas sobre desarrollo profesional.

“La OEA ve el sistema democrático en Paraguay en un permanente progreso; y por supuesto, nosotros les damos todo el apoyo a todas aquellas iniciativas en ese sentido”, manifestó Paz Bustamente a medios de prensa en Palacio de López.

Significó que con el Jefe de Estado hablaron sobre la agenda que está desarrollando la OEA con los paraguayos. “Conversamos ampliamente sobre los programas que estamos intentando desarrollar; de aquí en adelante, estaremos a la orden, comentando con ustedes, en la medida que vayamos conociendo desarrollos de estos mismos programas”, señaló.

Mencionó además que uno de los programas es el que están trabajando con el Ministerio de la Función Pública. “Es un programa sobre renovación estructural del Estado”, especificó.

También indicó que seguirá existiendo apoyo por parte de la Organización de Estados Americanos en temas como derechos humanos; y en el tema de becas para el desarrollo profesional, “nosotros estamos interesados en poder seguir fomentando en la medida que el Gobierno del Paraguay nos vaya a solicitar”, expresó.

