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BULLETIN D'INFORMATION

1. Lieu de l’Assemblée générale

La Quarantième Session ordinaire de l’Assemblée générale de l’Organisation des États Américains (OEA) se tiendra du 6 au 8 juin 2010 dans la ville de Lima (Pérou). Les réunions auront lieu au Museo de la Nación, situé dans l’avenue Javier Prado Este 2465, district de San Borja.
La séance d’ouverture aura lieu le dimanche 6 juin à 18 h 30 à l’auditorium Los Incas du Museo de la Nación, avec la participation du Président de la République du Pérou, M. Alan García, et du Secrétaire général de l’OEA, M. José Miguel Insulza.  Chaque délégation peut accréditer un nombre maximum de cinq (5) délégués à cette séance.
2. Coordination générale nationale

La coordination générale nationale a été confiée à :

L’Ambassadrice Luzmila Zanabria
Présidente de la Commission interne chargée d’organiser la

Quarantième Session ordinaire de l’Assemblée générale


Courriel : lzanabria@xlasambleageneraloea.com  

3. Hôtels


Par l’intermédiaire de la Coordination nationale, le Ministère des relations extérieures du Pérou a sélectionné deux hôtels de catégorie 5 étoiles pour les chefs de délégation et les membres de leurs délégations officielles: 


HOTEL LOS DELFINES 


Los Eucaliptos s/n San Isidro

Tél. (51-1) 215-7000 


www.losdelfineshotel.com
	Type de chambre
	Tarif pour les délégués en EU$ par nuit

	Supérieure
	220.00

	De direction
	270.00



SWISSOTEL

Vía Central 150, Centro Empresarial Real, San Isidro

Téléphone (511) 611 4400; télécopieur (511) 421 4360

www.swissotel.com
	Type de chambre
	Tarif pour les délégués en EU$ par nuit

	Chambre de premier ordre
	180.00

	Avantage d’affaires Swiss 
	180.00

	De luxe supérieure
	210.00

	Swiss de direction
	240.00


Les tarifs qui précèdent ne comprennent pas 19 % de taxe de vente (IGV) et 10 % de services. Les délégués et participants à l’Assemblée générale peuvent obtenir une exemption de l’IGV en présentant leur passeport. 


Le Gouvernement du Pérou couvrira les frais d’hébergement pour trois nuits, uniquement pour les chefs de délégation des États membres; le 6 juin 2010 est considéré comme étant la date d’arrivée, et le 9 juin 2010 la date de départ.  Les dépenses additionnelles telles que l’addition de restaurants ou de bars de l’hôtel,

 la note pour le bar de la chambre, le service de téléphonie ou de blanchissage ne sont pas couvertes et doivent être payées directement à l’hôtel.  Tous les autres délégués doivent défrayer leurs propres dépenses. 

Pour chaque délégation, la réservation d’au moins cinq (5) chambres supplémentaires de type standard a été prévue dans l’hôtel assigné au chef de délégation (cette assignation se fera par tirage au sort). Pour confirmer la réservation de ces cinq chambres (ou moins, le cas échéant), il faut remplir le formulaire HÉBERGEMENT ET RENSEIGNEMENTS SUR LE VOYAGE disponible à la page de la Quarantième Assemblée générale: http://www.xlasambleageneraloea.com/documents/FORMULARIOALOJAMIENTOYDATOSDEVIAJE.doc et le transmettre électroniquement à:
Commission d’hébergement:


À l’attention de: Ministre Daniel Roca

Courriel: droca@xlasambleageneraloea.com

Téléphone: (51-1) 204 2993


Toute demande additionnelle d’hébergement doit être faite directement auprès de l’hôtel. Dans ce cas, le formulaire HÉBERGEMENT ET RENSEIGNEMENTS SUR LE VOYAGE doit être envoyé à l’hôtel et non à la Commission d’hébergement.
Les demandes de réservations de chambres d’hôtel seront acceptées strictement selon l’ordre de leur réception.  La note d’hôtel devra être réglée directement par chaque participant à son départ, conformément aux procédures habituelles établies par les sociétés hôtelières. Toute demande de réservation, pour qu’elle soit confirmée, doit être accompagnée d’un numéro de carte de crédit valide et de sa date d’expiration. 

Hôtels supplémentaires


Outre les hôtels qui logeront les délégations officielles, nous avons prévu la réservation de chambres dans des hôtels de catégorie 5 et 4 étoiles, auxquels il faut s’adresser directement. 


Des renseignements de base sur chaque hôtel figurent à l’adresse http://www.xlasambleageneraloea.com/documents/CUADROHOTELES.doc. Il est suggéré de demander à l’hôtel que vous préférez des renseignements spécifiques sur les politiques de paiement, les annulations, les autres conditions ainsi que les procédures.

La confirmation des réservations doit être faite en remettant le formulaire HÉBERGEMENT ET RENSEIGNEMENTS SUR LE VOYAGE directement à l’hôtel choisi.

Chaque participant doit régler sa note d’hôtel (hébergement, repas et  frais supplémentaires) directement à son départ.  

Toutes les délégations doivent soumettre leurs requêtes d’hébergement avant le 3 mai 2010, sans exception. Passée cette date, le Ministère des relations extérieures ne pourra assumer aucune responsabilité quant à la disponibilité de chambres et des tarifs spéciaux négociés avec les hôtels sélectionnés pour l’Assemblée générale et la réservation des chambres sera automatiquement annulée. 
4. Transport aérien


On recommande aux délégués de réserver leurs billets d’avion aller-retour le plus tôt possible en traitant directement avec les compagnies aériennes ou avec leurs agences de voyage.


Si un chef de délégation prévoit arriver au Pérou à bord d’un avion privé, il est suggéré de communiquer suffisamment à l’avance la Coordination générale nationale par le truchement de la Commission des aéroports, pour effectuer les démarches nécessaires. 


Commission des aéroports


Ministre conseiller Rolando Ruiz-Rosas


Courriel : rruizrosas@xlasambleageneraloea.com 


Téléphone (51-1) 204 3076
5. Identification de bagages

Toutes les délégations sont priées d’identifier les bagages au moyen de l’étiquette que l’OEA leur aura fournie au préalable afin de faciliter leur arrivée à Lima et leur départ.

6. Formalités d’entrée et de sortie du pays
Des renseignements sur les exigences en matière de visa pour entrer au Pérou ainsi que sur les démarches que le Gouvernement péruvien entreprendra pour faciliter l’entrée au Pérou des délégués provenant de pays où le Pérou n’a pas de représentation qui s’occupe des questions de visa figurent à l’adresse www.xlasambleageneraloea.com.

À la sortie du pays par l’aéroport international “Jorge Chávez” il faut payer une taxe pour l’utilisation de l’aéroport (TUUA), dont le tarif actuel est de EU$ 31,00 ou l’équivalent en nouveaux sols. Ce tarif s’applique à tous les passagers.
7. Accueil à l’aéroport

Le Gouvernement du Pérou assignera à chaque chef de délégation un fonctionnaire diplomatique de liaison dès son arrivée au pays, et ce, jusqu’à la fin de l’Assemblée générale.  Des fonctionnaires seront également chargés d’accueillir tous les participants à l’aéroport international “Jorge Chávez”. 

Afin de planifier ces attentions, l’on tiendra compte des renseignements sur les vols d’arrivée et de départ que les délégués et les participants auront inscrits dans le formulaire HÉBERGEMENT ET RENSEIGNEMENTS SUR LE VOYAGE. 
8. Transport


Entre le 6 et le 9 juin, le Gouvernement du Pérou mettra un véhicule à la disposition de chaque chef de délégation. Il offrira également un transport collectif (camionnettes de type van et minibus) pour tous les délégués: a) de l’aéroport jusqu’aux hôtels officiels choisis pour l’événement; b) du circuit hôtelier au Museo de la Nación et l’inverse.  Les horaires et les trajets seront publiés en temps opportun à l’adresse www.xlasambleageneraloea.com.

9. Inscription des participants

Les délégations, les Observateurs et invités spéciaux sont priés d’adresser leurs lettres de créance et tout autre type de correspondance ayant trait à l’Assemblée générale au Secrétariat général de l’OEA à l’adresse suivante:

Bureau du Secrétariat de l’Assemblée générale



Courriel: coordinacionag@oas.org


Télécopieur: (202) 458-3929



17th Street and Constitution Avenue, N.W.


Washington, D.C. 20006

Le formulaire d’inscription sera disponible à partir du 31 mars 2010 à l’adresse www.oas.org/40ag, et devra être rempli et envoyé au Secrétariat général de l’OEA au plus tard le 7 mai 2010, afin de faciliter les activités d’inscription. L’inscription tardive pour les délégations officielles se fera à Lima du 4 au 6 juin 2010. Les dates d’inscription au siège (Washington, D.C.) pour les délégations officielles seront communiquées en temps opportun.

À Lima, les délégués recevront une carte d’identification qu’ils devront exhiber durant toutes les activités de l’Assemblée générale pour des raisons de sécurité.  Les délégations et tous les participants sont priés de présenter, au moment de leur inscription, une copie de leurs lettres de créance.

Tant l’inscription tardive des délégations officielles que la remise des cartes d’identification auront lieu à partir du vendredi 4 juin à 8 h 30 dans la salle Neptuno de l’Hôtel Los Delfines (Av. Los Eucaliptos, s/n, San Isidro).

10. Langues et documents de travail

Les séances de travail de l’Assemblée générale se dérouleront dans les langues officielles de l’OEA: français, anglais, espagnol et portugais. L’interprétation simultanée sera assurée dans ces langues. Les délégations sont priées d’obtenir tous les documents de l’Assemblée générale à la page www.oas.org/40ag.
11. Communications
Des services de communications téléphoniques locales, nationales et internationales seront installés sur les lieux de l’Assemblée générale.  
12. Sécurité et assistance médicale
La sécurité des chefs de délégation, des membres des délégations ainsi que des participants en général incombe au Gouvernement péruvien.  Un plan intégré de sécurité a été conçu et coordonné avec la Police nationale pour les déplacements des participants, tant sur les lieux de l’Assemblée générale que dans les hôtels où les participants logeront.
Si les employés de sécurité qui accompagnent les délégations sont tenus de porter une arme sur eux, ils doivent communiquer suffisamment à l’avance avec la Commission de sécurité de la Coordination générale nationale pour s’informer des exigences, du type d’armes permis ainsi que des démarches nécessaires pour obtenir l’autorisation d’introduire temporairement des armes.


Commission de sécurité


Première secrétaire Catherine Lovón

Courriel: clovon@xlasambleageneraloea.com 


Téléphone (51-1) 204 2982
En matière d’assistance médicale, le Gouvernement du Pérou mettra à la disposition des délégations un service médical d’urgence pendant les heures de réunion. De surcroît, une ambulance sera disponible aux endroits où se dérouleront les différents événements. Tous frais encourus devront être réglés par le patient. Il est recommandé à tous les délégués de contracter une police d’assurance-maladie à couverture internationale.
Les chefs de délégation, délégués et participants qui estiment pertinent de faire part d’une quelconque restriction alimentaire découlant d’usages, de coutumes ou pour des raisons de santé, ou de faire connaître une condition physique ou de santé nécessitant de l’aide ou des dispositions particulières peuvent communiquer avec la personne suivante et lui transmettre les renseignements pertinents:


Commission de santé

Conseillère Elizabeth González

Courriel: egonzalez@xlasambleageneraloea.com 


Téléphone (51-1) 204 3247
13. Monnaie

L’unité monétaire du Pérou est le Nuevo Sol.  Le taux de change du marché est aujourd’hui – le 8 mars – de S/. 2.86 pour $1.00 dollar américain. Il n’y a aucune restriction relativement au changement de devises, bien qu’il soit recommandé de le faire de préférence dans les hôtels, les banques ou à l’un des nombreux bureaux de change en ville.   Le dollar américain est généralement accepté dans la plupart des établissements commerciaux.
Les cartes de crédit à circulation internationale sont acceptées dans la plupart des hôtels et des établissements commerciaux.


Au Museo de la Nación, les délégués pourront utiliser des guichets automatiques.

14. Informations pratiques

a) Horaires

Les établissements bancaires locaux sont ouverts du lundi au vendredi de 9 heures à 18 heures et le samedi de 9 heures à 13 heures.

Les établissements commerciaux (magasins en général) sont ouverts du lundi au samedi de 10 heures à 21 heures (les centres commerciaux sont ouverts même le dimanche).

La plupart des bureaux publics sont ouverts du lundi au vendredi de 8 h 30 à 17 h 30.

b) Climat

À l’époque où se tiendra l’Assemblée générale, la température moyenne à Lima est de 16 degrés C (soit 68 degrés F) environ.

Dans la capitale le temps n’est pas pluvieux, mais présente un taux d’humidité élevé.

c) Courant électrique
Le courant électrique est de 220 volts AC et 60 cycles. La plupart des hôtels de 4 et 5 étoiles sont également munis de prises de courant de 110 volts.
d) Heure locale 
L’heure officielle péruvienne est de moins cinq (-5) par rapport à celle du méridien de Greenwich G.M.T.

e) Code pays + (51-1).

f) Restrictions pour les fumeurs

Conformément à une loi récente, il n’est permis de fumer à aucun endroit sur les lieux où se déroulera l’Assemblée générale (Museo de la Nación). La même restriction s’applique dans les établissements d’hébergement ainsi que dans certains restaurants et bars.  

g) Programmes touristiques

La Coordination nationale a prévu l’installation d’une agence de voyages pour fournir des renseignements aux personnes intéressées, pendant les jours de l’Assemblée générale, ou pour les aider à s’inscrire à des excursions dans d’autres villes du Pérou. Des renseignements supplémentaires figurent à l’adresse suivante: http://www.xlasambleageneraloea.com/documents/INFORMACIONTURISTICA.doc

h) Salubrité
L’eau du robinet est potable; il n’est toutefois pas recommandé de la boire, mais de boire plutôt de l’eau en bouteilles.

15. Renseignements supplémentaires



En cas de préoccupation quelconque sur la Quarantième Session ordinaire de l’Assemblée générale, veuillez entrer en contact à Washington avec le numéro  (202) 458-3670, ou visiter la page www.oas.org/40ag.



Les délégations peuvent obtenir les documents à l’adresse: � HYPERLINK "http://www.oas.org/40ag" ��www.oas.org/40ag�
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