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FORMATO ESTÁNDAR 
PARA LA REDACCIÓN DE LOS INFORMES DE AVANCE (ARTÍCULOS 31 Y 32 DEL REGLAMENTO Y NORMAS DE PROCEDIMIENTO DEL COMITÉ DE EXPERTOS) 
/
SECCIÓN INTRODUCTORIA: PRINCIPALES DESARROLLOS RESPECTO A LA IMPLEMENTACIÓN DE LAS RECOMENDACIONES Y MEDIDAS SUGERIDAS POR EL COMITÉ EN LAS TRES PRIMERAS RONDAS Y RESPECTO A OTRAS MEDIDAS PREVISTAS EN LA CONVENCIÓN 
/
Instrucciones: Por favor enumerar a continuación, en una extensión no mayor a una página, los principales desarrollos dados en su país, en el período al que se refiere el presente informe (del 18 de diciembre de 2010 al 17 de marzo de 2013), tanto con respecto a la implementación de las recomendaciones y medidas sugeridas por el Comité en las tres primeras rondas de análisis, como respecto a otras medidas previstas en la Convención:

1. Junio 2010. Se crea la Iniciativa Participativa Anti-Corrupcion como a instancia de la Presidencia de de la República para contrarestar la persepcion de falta de transparencia ligada a corrupcion dentro de la administación pública.
La iniciativa prevé; (a) recopilar información disponible sobre experiencias exitosas de promoción de transparencia; (b) identificar carencias de información en el tema y cómo suplirlas; (c) compilar y analizar la información, y (d) recomendar acciones concretas a la Presidencia de la República.

· IPAC fué conformoda por un Comité de Organización, compuesto por dos representantes de cada sector (gobierno nacional, sociedad civil y empresa privada) designados por la Presidencia. Este comité contará con un equipo de apoyo de agencias internacionales (coordinado por Banco Mundial y USAID) así como con un equipo de consultores. Sus principales integrantes son :

· Ministerio de la Presidencia
· Ministerio de Economia, Planificación y Desarrollo

· USAID

· AECID

· Banco Mundial

· FINJUS

· Participacion Ciudadana

Se organizaron 10 mesas de trabajo en el siguiente orden:

2. Contrataciones

3. Servicio Civil

4. Gestion Financiera

5. Acceso a la Información
6. Infraestructura

7. Salud

8. Educación

9. Energía

10. Agua

11. Organismos de Control

Para mas información visitar la página web http://www.ipacrd.org

Agosto 2012.

· Codigo de Pautas Eticas. Como primera medida inaugural de su recien estrenado gobierno, el Presidente Danilo Medina implementa el Codigo de Pautas Eticas, que consiste en una declaracion que deben firmar los incumbentes de todas las instituciones públicas nombrados por decreto, en la cual se comprometen a manejarse siempre apegados a la Constitucion y el Regimen Etico y Disiciplario establecido en la Ley de Funcion Publica, el buen manejo de los fondos publicos que administren, la presentación de su Declaracion Jurada de Bienes dentro del plazo que establece la ley y velar para que los procesos de compras dentro de sus instituciones se realicen apegadas a la ley. para mas información accesar a la pagina web 
http://www.creditopublico.gov.do/transparencia/Comite%20Etica/Código%20de%20Pautas%20Eticas.pdf   
· La DIGEIG. Entre las pimeras medidas del gobierno del Presidente Danilo Medina estuvo la creacion de la Dirección General de Etica e Integridad Gubernamental, que viene a sustituir a la antigua Coimisión Nacional de Etica y Combate a la Corrupción. Ademas de continuar las atribuciones de la exstinta Comision (Fomento de la etica y transparencia dentro de la administración pública, asi como la elaboracion de politicas públicas destinadas a la prevención de la corrupcion) la DIGEIG recibe un amplio mandato enumerado en el Decreto Presidencial 486-12. Entre sus atribuciones principales podemos resaltar:

· Fomentar la etica en la administración pública a través de las Comisiones de Etica Publica establecidas dentro de cada una de las instituciones publicas del gobierno central. 
· Investigar de manera administrativa las denuncias recibidas sobre actos de corrupción y transgreciones al Régimen Etico y Disciplinario establecido en la ley de Funcion Pública.

Fungir como Organo Rector en materia de Libre Acceso a la Información Pública.

Dar seguimiento al cumplimiento de los compromisos contraidos por el Estado a través de Convenciones Internacionales Contra la Corrupcion de las que es signatario y sus diferentes mecanismos de evaluacion.

Para mas información accesar a la página web www.digeig.gob.do

SECCIÓN I: AVANCES EN LA IMPLEMENTACIÓN DE LAS RECOMENDACIONES
A. PRIMERA RONDA DE ANÁLISIS:
I. RECOMENDACIÓN: Por favor transcribir el texto de la recomendación que le ha realizado el Comité a su Estado en el informe por país de la Primera Ronda sobre la cual quiera informar sobre avances realizados:

1. NORMAS DE CONDUCTA Y MECANISMOS PARA HACER EFECTIVO SU CUMPLIMIENTO (ARTÍCULO III, PÁRRAFOS 1 Y 2 DE LA CONVENCIÓN)

1.1. Normas de conducta orientadas a prevenir conflictos de intereses y mecanismos para hacer efectivo su cumplimiento

a. Fortalecer el régimen de incompatibilidades e inhabilidades vigente tomando en cuenta, de acuerdo con los alcances que determine la ley y en relación con los cargos que ésta determine, el siguiente aspecto:

-Desarrollar otros mecanismos que identifiquen o detecten causas sobrevinientes que pudieran ocurrir en el transcurso del ejercicio de la función pública y originar un conflicto de interés.

Si bien no existe en el ordenamiento juridico dominicano una normativa específica sobre conflicto de interes, si existen disposiciones dispersas como el Regimen Etico y Disciplinario del Servidor Público (articulo 70 de la ley de 41-08 sobre Funcion Publica) que establecen prohibiciones a los servidores públicos con la finalidad de evitar que estos incurran en situaciones de conflicto de intereses.

El articulo 14 de la ley 340-06 de Compras y Contrataciones Publicas establece expresamente los cargos a los cuales les esta prohibido contratar con el Estado y otras inhabilitaciones.

El Decreto 486-12 que crea la Direccion General de Etica e Integridad Gubernamental le otorga la atribución de organo rector en materia de conflicto de intereses.
Actualmente se esta trabajando en un Anteproyecto de Ley de Conflicto de Intereses que aglutine todas las disposiciones dispersas que rigen la materia.
c. Considerar la eliminación de la disposición del Código de Ética que permite la participación laboral en una institución pública de familiares del titular de la misma.

La ley 120-01 que creaba el Codigo de Etica del Servidor Público fue derogada por la ley 41-08 sobre Función Pública prohibe expresamente en tu articulo 74 que laboren en una misma institucion conyugues y familiares hasta el tercer grado.

1.2 Normas de conducta para asegurar la preservación y el uso adecuado de los recursos asignados a los funcionarios públicos en el desempeño de sus funciones y mecanismos para hacer efectivo su cumplimiento.
1.2.1 Avanzar, aún más, en el desarrollo de los principios de carácter general vigentes en esta materia, impulsando disposiciones administrativas, legales y reglamentarias que de una forma más detallada contemplen normas de conducta orientadas a asegurar la preservación y el uso adecuado de los recursos asignados a los funcionarios públicos en el desempeño de sus funciones. Previendo, entre otros aspectos, el desarrollo de un elenco detallado de causales que den origen a la responsabilidad disciplinaria y administrativa del servidor público; la definición de las sanciones correspondientes; y la previsión de los mecanismos de reparación del daño a favor del estado, cuando corresponda.

La ley 41-08 de Función Pública dedica su titulo IX al Regimen Etico y Disciplinario del Servidor Publico. El articulo 77 enumera sus principios rectores entre los que se destacan la honestidad, disciplina, cortesía y probidad. El articulo 79 enumera los deberes del servidor publico, entre estos cumplir y hacer cumplir la Constitucion y las Leyes; obedecer las ordenes de su superior jerarquico; denunciar hechos ilicitos de los que tenga conocimiento; velar por la correcta utilizacion y conservacion del patrimonio del Estado. El articulo 80 enumera las prohibiciones para los servidores públicos, entre estas solicitar o aceptar dádivas, prestar asesoria remunerada al Estado, prestar servicio en la misma insittucion que el conyuge o familiares hasta el segundo grado inclusive, actuar en aquellos casos en que tenga intereses particulares que planteen conflicto de intereses para el servidor publico. Finalmente el articulo 81 establece las faltas y define las sanciones de primer, segundo y tercer grado y sus respectivas consecuencias.

3. ÓRGANOS DE CONTROL SUPERIOR EN RELACIÓN CON LAS DISPOSICIONES SELECCIONADAS (ARTÍCULO III, PÁRRAFOS 1, 2, 4 Y 11 DE LA CONVENCIÓN)
d. Impulsar medidas pertinentes para la creación del Órgano competente para la prevención e investigación de la corrupción. 

Ademas de la Direccion Nacional de Persecusión de la Corrupción Administrativa creada mediante Decreto Presidencial 324-07, que es una procuraduría especial para la investigacion y sometimiento ante los tribunales de los casos de corrupcion en que incurran funcionarios publicos, en agosto del año 2012 se creó la Direccion General de Etica e Integridad Gubernamental mediante drecreto 486-12, la cual tiene facultad para regir lo referente a la prevencion de la corrupcion (fomento de la ética, creacion de politicas de transparencia, acceso a la información) y ademas para investigar de manera administrativa casos de corrupcion en base a denuncias.









�. Este formato fue aprobado por el Comité en la sesión ordinaria realizada el día 29 de junio de 2007, en el marco de su undécima reunión y ha sido actualizado para que se incluya la información correspondiente a la Tercera Ronda de Análisis.


�. Esta sección se incluye en desarrollo de lo acordado por el Comité en su decimoséptima reunión, celebrada del 13 al 16 de septiembre de 2010.





