BORRADOR DE INFORME DE AVANCE.

Primera Ronda de Análisis:  Avances e Información y Desarrollos Nuevos Relacionados con la Implementación de las Recomendaciones formuladas en el informe por país de la Primera Ronda de Análisis.
· Recomendación 1.2: “Considerar la adopción de medidas para promover, facilitar y consolidar o asegurar la efectividad de las normas de conducta para asegurar la preservación y uso adecuados de los recursos públicos y de los mecanismos para su cumplimiento en la República de El Salvador.”

Con relación a esta recomendación, se ha decretado la ley Reguladora de Endeudamiento Público Municipal (Decreto Legislativo número 644 de 11/03/2011, publicado en el Diario Oficial número 143, de 29/07/2011), que viene a consolidar y asegurar normas para los funcionarios públicos municipales, en la preservación y uso adecuado de los recursos públicos de los municipios, tal como se señala en el artículo 4: 

“La deuda pública municipal se destinará exclusivamente para financiar obras que permitan obtener ingreso a la municipalidad, para invertirse en infraestructura social o económica contemplada en los planes de desarrollo municipal o para operaciones  de reestructuración de sus pasivos. El endeudamiento municipal deberá  ser aprobado por el Concejo Municipal.”

Esta ley también prevé mecanismos para asegurar la utilización responsable del endeudamiento por parte de los gobiernos locales.

· Recomendación 1.3 letra “e”: “Considerar la posibilidad de fortalecer aquellos procedimientos administrativos y judiciales relacionados con la aplicación efectiva de las sanciones a las que sean acreedores lo funcionarios y empleados públicos que incurran en actos de corrupción.”

Se ha fortalecido el procedimiento administrativo sancionatorio del Tribunal de Ética Gubernamental -TEG-, al posibilitar que pueda conocer de oficio de los actos de corrupción y demás violaciones a la ética, ello derivado de sus meras facultades, tal y como se expresa en el artículo 20 letra “a” de la Ley de Ética Gubernamental (Decreto Legislativo número 873 de 13/10/2011, publicado en el Diario Oficial número 229, de 07/12/2011): 

“Son funciones y atribuciones del pleno: a) Tramitar el procedimiento administrativo sancionador por denuncia o de oficio, e imponer las sanciones a las personas sujetas a la aplicación de esta Ley, que infrinjan los deberes o prohibiciones éticas.”

Mecanismos para el acceso a la Información

· Recomendación 4.2. Medidas Sugeridas, letra  “a”: “Asegurar que en el Régimen de acceso a la información pública de la República de El Salvador, solamente sean aplicables las categorías de información reservada establecidas en la Ley de Acceso a la Información Pública.”

La Sala de lo Constitucional de la Corte Suprema de Justicia emitió el 05/12/2012, la sentencia de Inconstitucionalidad 13-2012 de los artículos 2, 29 y 73 del Reglamento de la Ley de Acceso a la Información Pública (Decreto ejecutivo número 136, del 01/09/2011, publicado en el Diario Oficial número 163, del 02/09/2011.), con la cual se supera en forma absoluta la recomendación dada relativa a que sean aplicables solo las categorías de información reservada previstas en la Ley de Acceso a la Información Pública. 
Síntesis de la parte resolutiva de la sentencia “….2. Declárase inconstitucional, de un modo general y obligatorio, el art. 29 del Reglamento de la Ley de Acceso a la Información Pública, porque establece limitaciones al derecho de acceso a la información que no están comprendidas en una ley formal y de esta forma viola los arts. 86 inc. 1°, 131 ord. 5° y 168 ord. 14° Cn.

3. Declárase inconstitucional por conexión, de un modo general y obligatorio, el art. 2 del Reglamento de la Ley de Acceso a la Información Pública, en sus definiciones de “Seguridad Nacional” y “Seguridad Política”, porque ellas se limitan a concretar o facilitar la aplicación de restricciones al derecho de acceso a la información que no están comprendidas en una ley formal, lo que infringe los arts. 86 inc. 1°, 131 ord. 5° y 168 ord. 14° Cn.

4. Declárase inconstitucional, de un modo general y obligatorio, el art. 73 del Reglamento de la Ley de Acceso a la Información Pública, porque en lugar de facilitar la aplicación de la ley dificulta o entorpece la finalidad del procedimiento legal de elección de los comisionados, al atenuar o disminuir el control ciudadano pretendido por la ley, lo que contradice el art. 168 ord. 14° Cn……”

·  (Anexo I, 4.2) Medida Sugeridas, letra  “a”: “Suprimir del Reglamento de la Ley de Acceso a la Información Pública la categoría de información confidencial denominada ‘seguridad política.’”

Al declararse la inconstitucionalidad del Artículo 2 del Reglamento de la Ley de Acceso a la Información Pública, se expulsa del ordenamiento jurídico la categoría de “Seguridad Política”, la cual está definida en dicho artículo como: 

Seguridad Política: Toda acción o actividad, directa o indirecta, que realicen los Funcionarios de Alto Nivel, tendientes a defender el orden  público, la organización política del gobierno y sus instituciones, así  como toda actividad que tenga por objetivo gobernar o dirigir al Estado o al buen desarrollo de la política gubernamental, incluyendo las actividades destinadas a proteger de las amenazas contra la legitimidad, reconocimiento y la autoridad del gobierno que desencadenen circunstancias de inestabilidad política, corrupción e ingobernabilidad, entre otras.
Sentencia de Inconstitucionalidad 13-2012: http://www.jurisprudencia.gob.sv/visormlx/pdf/13-2012.pdf
· Recomendación I, 4.2. Medidas Sugeridas,  letra “d”: “Designar a los Comisionados del Instituto de Acceso a la Información Pública.”

Los miembros del Instituto de Acceso a la Información Pública fueron nombrados por el Presidente de la República, Mauricio Funes, el día 23 de Febrero de 2013. Los Comisionados propietarios son Carlos Ortega, a la vez será el presidente del Instituto de Acceso a la Información Pública, Jaime Campos, Herminia Funes, José Ayala y Mauricio Antonio Vásquez.

Los Comisionados Suplentes son Hernán Gómez, Deysi Cruz Heredia, Olga Chacón, Max Mirón y Julio César Grande.
Enlace de la noticia: http://www.transparenciaactiva.gob.sv/presidente-funes-juramenta-instituto-de-acceso-a-la-informacion/ 

CUARTA RONDA DE ANALISIS.

Con  relación a los avances de las recomendaciones de la Cuarta Ronda.

Tribunal de Ética Gubernamental

· Recomendación 2.4.1: “Designar al Tribunal de Ética Gubernamental, lo más pronto posible, los representantes del Presidente de la República, de la Asamblea Legislativa, de la Corte de Cuentas y del Ministerio Público, de manera que este Tribunal pueda cumplir con sus importantes funciones de prevención de la corrupción.”

Los Magistrados del Tribunal de Ética Gubernamental fueron nombrados en el año 2012, y culminan su periodo en el año 2017. Los magistrados propietarios son: Dr. Marcel Orestes Posada, Licda. Jennyffer Giovanna Vega Hércules, Dr. Salvador Eduardo Menéndez Leal, Dr. José Néstor Castaneda Soto y Lic. Luis Romeo García Alemán.

Enlace de información de las Autoridades del TEG: http://www.teg.gob.sv/autoridades-teg
Recomendaciones a la CSJ
· Recomendación 3.4.8: “Publicar las estadísticas sobre la labor de la CSJ para que sean fácilmente accesibles al público.”

Se ha creado el Portal de Transparencia del Órgano Judicial de El Salvador, a través de su Unidad de Acceso a la Información y Transparencia, para brindar información a la población de las actividades que realiza la Corte Suprema de Justicia, y así darle cumplimiento a la Ley de Acceso a la Información Pública. 
La información que se hace accesible a la población a través de este portal es: 

· Actas y agendas de corte plena
· Designación de funcionarios, nómina de magistrados y jueces y comisión de magistrados
· Curriculum de funcionarios, asesores y misiones oficiales
· Finanzas, presupuestos, salarios y composiciones y modificaciones presupuestarias
· Servicios prestados al público
· Planificación Institucional
· Informes de gestión
· Estadísticas Institucionales
· Adquisiciones y contrataciones de servicios, bienes y obras institucionales
· Investigación profesional, judicial, probidad y ejecutores de embargos
· Información relevante
· Jurisprudencia y legislación
· Noticias
· Diamante de transparencia
Portal de Transparencia del Órgano Judicial de El Salvador: www.transparencia.oj.gob.sv
Puede notarse que el medio utilizado es fácilmente accesible para el público y en el sitio se puede acceder a diversas estadísticas de las diferentes áreas de la Corte Suprema de Justicia. 
· Recomendación 4.4.1.” Nombrar el miembro de la Corte de Cuentas al Tribunal de Ética Gubernamental.”.

Dicho funcionario ya fue nombrado tal como puede constatarse  en la página web del Tribunal de Ética Gubernamental www.teg.gob.sv; así como en la página web de la Corte de Cuentas de la República www.cortedecuentas.gob.sv. 

“PRESIDENTE DE LA CORTE DE CUENTAS. NOMBRA MAGISTRADO DEL TRIBUNAL DE ETICA GUBERNAMENTAL. El Presidente de la Corte de Cuentas de la República, Dr. Marcos Gregorio Sánchez Trejo, juramentó como miembro propietario del Tribunal de Ética Gubernamental, (TEG) al Lic. Luis Romeo García Alemán, en representación del Organismo Superior de Fiscalización.

Con esta acción, la Corte está dando cumplimiento a lo establecido en el Artículo 11 de la Ley de Ética Gubernamental que señala que: “El Pleno del Tribunal es un cuerpo colegiado, integrado por cinco miembros propietarios: uno electo por la Asamblea Legislativa, que será el Presidente, otro designado por el Presidente de la República, otro electo por la Corte Suprema de Justicia, otro designado por la Corte de Cuentas de la República y otro electo por los titulares del Ministerio Público; durarán cinco años en el cargo, pudiendo ser reelectos y ejercerán sus funciones a tiempo completo”.

El presidente de la Corte de Cuentas, manifestó: “La designación del funcionario estuvo estrictamente apegada al marco legal para que pueda asumir este cargo” acto que se realizó con la presencia de funcionarios de la institución, quienes expresaron su respaldo y apoyo al magistrado recién juramento en el cargo.

El Lic. García Alemán, expreso que dará estricto cumplimiento a las disposiciones legales que establece la normativa para que la Ética en los servidores públicos sea un elemento básico de la transparencia en el trabajo de las instituciones  estatales.

De acuerdo con la Ley los miembros propietarios del TEG se encargan entre otras atribuciones, de tramitar el procedimiento administrativo sancionador por denuncia o de oficio, e imponer las sanciones a las personas sujetas a la aplicación de esta Ley, que infrinjan los deberes o prohibiciones éticas; promover mecanismos para garantizar la transparencia en la administración pública; Aprobar políticas, acciones, planes, programas y proyectos referentes a la aplicación de la ética en la función pública, la Ley de Ética Gubernamental y demás normativa institucional; Publicar periódicamente por los medios que estime conveniente el registro de sanciones correspondientes.

El funcionario recién juramento cuenta con experiencia en Gerencia Pública y ha laborado como Coordinador  Nacional de la Unidad de Mediación y Conciliación en la Procuraduría General de la República; observador Internacional/ Oficial de Derechos Humanos, en Misión de Naciones Unidas para el establecimiento de la paz en Guatemala y asesor jurídico en temas de Derechos Humanos y capacitador de conflictos Socio ambientales de FESPAD/FORGAES, entre otros. San Salvador 3 de septiembre de 2012.”
