Art. 150.- Inviolabilidad.- La  correspondencia  epistolar, telegráfica,  telefónica, cablegráfica, por télex o por cualquier otro medio de comunicación, es inviolable. Sin embargo el juez podrá autorizar  al  Fiscal,  a  pedido de este, para que por sí mismo o por medio de la Policía Judicial la pueda retener, abrir, interceptar y examinar, cuando haya suficiente  evidencia  para  presumir que tal correspondencia tiene alguna relación con el delito que se investiga o con la participación  del  sospechoso o del  imputado.
Art. 155.- Interceptación y grabaciones.- El juez puede autorizar por escrito al Fiscal para que intercepte y registre conversaciones telefónicas o de otro tipo, cuando lo considere indispensable para impedir la consumación de un delito, o para comprobar la existencia de uno ya cometido, o la responsabilidad de los partícipes.

La cinta grabada deberá ser conservada por el Fiscal, con la transcripción suscrita por la persona que la escribió.

Las  personas  encargadas de interceptar, grabar y transcribir la comunicación tienen la obligación  de  guardar  secreto  sobre  su contenido,  salvo cuando se las llame a declarar en el juicio.
