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DE LA TERCERA REUNIÓN DE LA

CONFERENCIA DE LOS ESTADOS PARTE DEL MESICIC

I. Antecedentes

De conformidad con lo establecido en la disposición 5 del Documento de Buenos Aires y en el Reglamento de la Conferencia, se llevó a cabo la Tercera Reunión de la Conferencia de los Estados Parte del Mecanismo de Seguimiento de la Implementación de la Convención Interamericana contra la Corrupción (MESICIC), la cual tuvo lugar en la ciudad de Brasilia, Brasil, durante los días 9 y 10 de diciembre de 2010.

La Conferencia tuvo en cuenta los trabajos desarrollados y los acuerdos alcanzados en el marco de las cuatro reuniones preparatorias de esta Tercera Reunión celebradas en la sede de la OEA de conformidad con el artículo 10 del Reglamento.

II. Sesión de apertura

Durante la sesión de apertura hicieron uso de la palabra el Secretario de Asuntos Jurídicos de la OEA, Jean Michel Arrighi, quien dio lectura a un mensaje del Secretario General de la OEA, José Miguel Insulza (anexo 1); y el Ministro Jefe de la Contraloría General de la Unión de Brasil, Jorge Hage Sobrinho (anexo 2 portugués). 
Una vez concluida la apertura, tuvieron lugar dos ceremonias, en las cuales sirvieron como testigos las autoridades presentes. En la primera de ellas, Haití y San Kitts y Nevis se vincularon al MESICIC, mediante la firma del documento correspondiente. En la segunda se firmó un memorando de entendimiento entre la Organización de los Estados Americanos (SG/OEA) y la Academia Internacional contra la Corrupción (iaca).

III. Desarrollo de los trabajos

El Presidente de la Reunión, Secretario Ejecutivo de la Contraloría General de la Unión, Luiz Navarro de Brito Filho, dio comienzo a la reunión y sometió a consideración de la Conferencia los proyectos de agenda (MESICIC/CEP-III/doc.2/10) y calendario (MESICIC/CEP-III/doc.3/10), los cuales fueron aprobados por consenso (anexo 3 y anexo 4, respectivamente).

A continuación, se procedió a la elección de la Presidencia de la Conferencia de conformidad con lo dispuesto en el artículo 5 del Reglamento. A propuesta de la Delegación de Uruguay, apoyada por las Delegaciones de Argentina, Bolivia, Colombia, Costa Rica y Estados Unidos, fue elegida la Delegación de Brasil por aclamación.

Enseguida, se procedió a la elección de la Vicepresidencia de la Conferencia. A propuesta de la Delegación de El Salvador, respaldada por la Delegación de Ecuador, se eligió por aclamación a la Delegación de Costa Rica como Vicepresidencia de la Conferencia. 

En cumplimiento del siguiente punto de la agenda, el Director del Departamento de Cooperación Jurídica de la OEA, Jorge García González, realizó la primera presentación introductoria sobre los antecedentes y desarrollos en materia de cooperación relacionados con la Convención Interamericana contra la Corrupción y su Mecanismo de Seguimiento, y el Programa Interamericano de Cooperación para Combatir la Corrupción (anexo 5). 

A continuación, los representantes de las organizaciones de la sociedad civil “Transparencia Internacional”, por conducto de su Director para las Américas, Alejandro Salas; el “Grupo Cívico Ética y Transparencia” de Nicaragua, a través de su Director Ejecutivo, Roberto A. Courtney Cerda; y la “Corporación Acción Ciudadana Colombia”, a través de su Director Ejecutivo Luis Fernando Velásquez Leal, hicieron sus respectivas presentaciones con respecto al tema de “las organizaciones de la sociedad civil y el seguimiento de la implementación de la Convención Interamericana contra la Corrupción.”.
Acto seguido, la Presidenta del Comité de Expertos del MESICIC y experta titular de Brasil, Vânia Lúcia Ribeiro Vieira, realizó la correspondiente presentación sobre el Informe Hemisférico de la Segunda Ronda de Análisis del Comité de Expertos del MESICIC (anexo 6 portugués).
A continuación se procedió al diálogo de Jefes de Delegación. Al respecto, intervinieron los Jefes de Delegación de los siguientes Estados Parte: México, Uruguay, Guatemala, El Salvador, Perú, Estados Unidos, Ecuador, Bolivia, Canadá, República Dominicana, Costa Rica, Chile, Haití. Jamaica, Nicaragua, Brasil, Colombia, Guyana y Panamá. Los textos correspondientes a las intervenciones de las delegaciones que fueron entregadas por escrito se incluyen en el anexo 7 de la presente Acta.
Una vez concluido el diálogo de Jefes de Delegación, el Presidente de la Conferencia realizó un resumen de los puntos comunes abordados en el mismo, destacando los siguientes:

1. La importancia de continuar dando a conocer el trabajo del comité de expertos del MESICIC y del contenido de la convención dentro de los países.
2. La importancia de continuar fortaleciendo el intercambio de experiencias y buenas prácticas en la implementación de la convención. 
3. El impacto del MESICIC como apoyo en la lucha contra la corrupción. 

4. La importancia de herramientas de cooperación tales como los planes de acción para apoyar la implementación de la Convención y las recomendaciones del MESICIC.

5. Preservar la fuerza que ha adquirido el MESICIC, fortalecerlo aún más y tener presente su trabajo para ámbitos como el de la Convención de la Organización de Naciones Unidas (ONU) contra la Corrupción.
6. La participación de la sociedad civil.

7. La capacitación como un área que debe respaldarse. 
8. La importancia de las visitas in situ y el desarrollo de una metodología para su práctica.

9. Temas de interés colectivo tales como lo relacionado con la recuperación de activos y la responsabilidad del sector privado.

Con posterioridad, se abordó el tratamiento del punto 7 de la agenda, relacionado con la consideración y adopción de las Recomendaciones de esta Tercera Reunión de la Conferencia de los Estados Parte del MESICIC. 

Para estos efectos, se tuvo como base el proyecto negociado y acordado en el marco de las reuniones preparatorias, en los términos previstos en el proyecto correspondiente.

Luego de consideraciones formuladas por diversas delegaciones con respecto a su contenido y alcance, y acordar cambios, la Conferencia aprobó las recomendaciones que se incluyen como anexo 8 de esta Acta.

En el punto relativo a “otros asuntos”:

a) Intervinieron los representantes de la Oficina de las Naciones Unidas contra la Droga y el Delito (ONUDD), Dorothee Gottwald; el GRECO (Consejo de Europa), Laura Sanz-Lavia; y la Academia Internacional contra la Corrupción (IACA), Martin Kreutner, quienes realizaron presentaciones sobre los desarrollos dados en el marco de estas organizaciones y las posibilidades de cooperación con el MESICIC y los Estados Parte de éste.

b) Se informó que el representante de Antigua y Barbuda suscribiría la declaración sobre el MESICIC, al concluir esta reunión (lo cual efectivamente ocurrió).

Antes de dar por terminada la reunión, la Secretaría dio lectura a esta acta, la cual fue aprobada por consenso, junto con todos sus anexos, los cuales forman parte integral de la misma.
� FILENAME  \* MERGEFORMAT �DLCI01265S01�








PAGE  

