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INTRODUCCIÓN

El Programa Presidencial de Lucha Contra la Corrupción, creado mediante el Decreto 2405 de 1998, tiene como propósito cen​tral coordinar, tanto la implementación de las iniciativas gubernamentales para hacer​le frente a este flagelo, como su articulación con aquellas que en el mismo sentido ade​lanten los organismos de control y la socie​dad civil. En consecuencia, el Presidente de la República se permite, en aras del cumpli​miento de la política que ha diseñado y vie​ne implementando la actual administración para combatir la corrupción, impartir las si​guientes instrucciones, con las cuales se da unidad de criterio al cumplimiento de la mencionada política:

a. Todas las entidades del orden nacional deberán seguir la po​lítica gubernamental de lucha contra la corrupción que se im​parte por medio de la presente directiva, para lo cual el Programa Presidencial de Lucha Contra la Corrup​ción será el órgano asesor, encargado además de la coordinación, seguimien​to y evaluación del cumplimiento de las líneas de acción y estrategias que a con​tinuación se presentan. En este sentido, se entiende que algunos temas que con​tribuyen también de manera importante a hacerle frente al fenómeno son, por su naturaleza, responsabilidad de otros sectores del gobierno/ como en el caso del fortalecimiento de la competencia y el control a los monopolios públicos y privados, la reforma del sistema político o la reforma del sistema de justicia;

b. La política de lucha contra la corrupción que adelanta el Programa Presidencial se ha orientado hacia dos líneas de ac​ción generales que buscan esencialmen​te transformar condiciones estructura​les y funcionales que han propiciado el crecimiento del flagelo. Tales líneas son: promover la prevención, y fortalecer las acciones de control y sanción. Para cada una de estas líneas, en esta directiva se formulan las estrategias así como las herramientas y proyectos que se vienen desarrollando y que deben acoger to​das las entidades del orden nacional;

c. En cuanto a la línea de acción para la prevención de la corrupción en todas sus manifestaciones, se viene trabajando en dos estrategias: el fortalecimiento de los valores éticos en el servidor público, y la implementación de mecanismos de efi​ciencia y transparencia;

d. Para el fortalecimiento del control y la sanción de conductas ilícitas, se han for​mulado las estrategias para desarrollar la participación ciudadana en el control del Estado, promover la cooperación interinstitucional de las entidades del gobierno con los organismos de investi​gación y sanción, aplicar acciones es​peciales sobre responsabilidad de los funcionarios públicos y estimular la transparencia en la contratación pú​blica;

e. A su vez, para cada una de las seis es​trategias ya mencionadas, el Programa Presidencial de Lucha Contra la Corrup​ción ha diseñado una serie de proyec​tos y herramientas que están a disposi​ción de las entidades del Estado. Los principios que orientan tanto las estra​tegias como las herramientas y proyec​tos deberán ser acatados por las enti​dades del gobierno a fin de que la implementación de la política general de lucha contra la corrupción sea consis​tente, unificada y efectiva. En tal senti​do, reitero la labor de asesoría, coor​dinación, seguimiento y evaluación que tiene a su cargo el Programa Pre​sidencial para todas y cada una de las iniciativas gubernamentales que se en​cuentren bajo las estrategias que a continuación se detallan.

PRIMERA LÍNEA DE ACCIÓN:

LA PREVENCIÓN DE LA CORRUPCIÓN

Estrategia para el fortalecimiento de valores éticos en la administración pública
Se busca de este modo desarrollar valores y conductas éticas deseables dentro del servi​cio público, por medio de procesos peda​gógicos que estimulen el conocimiento, la reflexión e interiorización de tales valores y conductas, con lo cual se pretende también estimular el desarrollo de habilidades y acti​tudes favorables para el cumplimiento de los principios que orientan el servicio público, y de este modo promover la autorregulación individual y colectiva. Para dar cumpli​miento a lo anterior, las entidades pú​blicas del orden nacional iniciarán procesos de formación de su talento humano que propendan por una ver​dadera transformación de su clima organizacional. A tal fin, el Programa Pre​sidencial de Lucha Contra la Corrupción desarrolla las siguientes proyectos y herra​mientas:

Guía para el Fortalecimiento de los Valores Éticos.
En la cual se brindan pautas para que la entidad adelante procesos internos de for​mación de valores de los servidores públi​cos, orientados a lograr que la autorregula​ción se convierta en una constante de los procesos que guíen la conducta de los fun​cionarios públicos. Constituye portante una referencia que permite definir algunas es​trategias pedagógicas importantes en los procesos de reflexión e interiorización de valores. Esta guía se difundirá a partir de marzo del año 2000, luego de que la mis​ma sea sometida a una prueba piloto en la Superintendencia Nacional de Salud.

Centro Virtual de Consulta Ética
Consiste en un servicio que se prestará vía Internet y de manera interactiva, para que ciudadanos y funcionarios públicos que re​quieran aclarar dudas o resolver dilemas de carácter ético o jurídico puedan hacerlo de manera anónima, si así lo desean. De esta manera, se busca reforzar el trabajo de for​talecimiento ético entre los servidores públi​cos. Esta herramienta estará disponible a partir de mayo del año 2000.

Plan Nacional de Formación y Capacitación del Servicio Público.
Es liderado por el Departamento Adminis​trativo de la Función Pública y su objetivo fundamental es el consolidar una cultura del servicio que esté orientada al cumplimiento de los resultados institucionales. Para ello, las entidades deben incorporar a los procesos de inducción y reinducción, así como a la capacitación de conoci​mientos para el desempeño de las fun​ciones que demande cualquier cargo, el desarrollo de habilidades de forma​ción humana. Se busca de esta manera que tales procesos incorporen el tema de los valores y de los principios morales en relación con el logro de los objetivos institucionales. En tal sentido, el Programa Presidencial de Lucha Contra la Corrupción viene apoyando al Departamento Adminis​trativo de la Función Pública en el desarrollo de un proceso de formación que forta​lezca en los servidores públicos el compro​miso, la responsabilidad, el sentido de per​tenencia y la disposición al cambio, entre otros valores. Esta herramienta estará lista para la entidades públicas en febrero del arto 2000.

Estrategia para el mejoramiento de la eficiencia y la transparencia en la administración pública
El objetivo es promover que los procesos in​ternos en las entidades públicas se desa​rrollen de forma eficiente y transparente a través de la difusión e implementación de metodologías orientadas al mejoramiento continuo; a la planificación, evaluación y rendición de cuentas de la gestión pública;

a la identificación, evaluación y supresión de espacios propicios para la corrupción y al otorgamiento a la ciudadanía de la posi​bilidad de acceso fácil y sin restricciones a la información pública, ya sea para exigir un derecho, cumplir con un deber, recibir un servicio o exigir responsabilidades de una entidad o de sus gobiernos. En este aspec​to, las entidades del Estado deben contar con instrumentos de información al público que incluyan, entre otros, medios electróni​cos de transmisión de información. En ge​neral para esta estrategia se tienen las si​guientes herramientas.

Herramientas de Mejoramiento Continuo
Se constituyen en instrumentos de referen​cia para implementar metodologías de ayu​da a la Gerencia Pública, tales como la de Revisiones Estratégicas -que se utiliza para la reestructuración de entidades públicas a la luz de sus objetivos misionales y los del sector del cual haga parte-, la de Escruti​nios de Eficiencia -que sirve para el estudio y mejoramiento de procesos específicos den​tro de una organización pública- y las Guías de Mejores Prácticas, que brindan orienta​ción para el mejoramiento de procesos re​lacionados con la contratación pública. Es​tas guías desarrollan un marco teórico y otro práctico que se ilustra con ejemplos basa​dos en experiencias que se han adelantado en entidades públicas. Estas guías estarán disponibles a partir de marzo del año 2000.

Mecanismos de seguimiento, evaluación y rendición de cuentas de la gestión pública
Hacen parte de los desarrollos que en este mismo sentido adelanta, para el nivel na​cional, la Dirección de Evaluación de Ges​tión y Resultados-DEGR del Departamento Nacional de Planeación, a través del Siste​ma Nacional de Evaluación de Resultados de La Gestión Pública-SINERGIA; y, para el nivel territorial, el Ministerio del Interior y la Dirección de Desarrollo Territorial del Departamento Nacional de Planeación, dentro de sus responsabilidades con respecto al pro​ceso de descentralización. A través de estos mecanismos, con los cuales las entidades deben establecer responsabilidades y metas concretas y medibles en relación con los objetivos del Plan Nacional de Desarrollo y de las políticas de los sectores respectivos, se busca fortalecer la responsabilidad y la rendición de cuentas por parte de los ge​rentes públicos.

En particular sobre SINERGIA, el Programa Presidencial de Lucha Contra la Corrupción prestará asesoría técnica a algunos de los Ministerios para el desarrollo de instrumen​tos para la medición y evaluación de la ges​tión y para el mejoramiento de la eficiencia y la transparencia, con lo cual se pretende también apoyar el cumplimiento de los /Acuerdos de Eficiencia que para cada sec​tor deben suscribir los ministerios respecti​vos con el Departamento Nacional de Pla​neación y el Ministerio de Hacienda.

Sobre el seguimiento y evaluación estratégi​ca de la descentralización, el Programa Pre​sidencial apoyará la labor que adelantan el Departamento Nacional de Planeación y el Ministerio del Interior, por medio de la eva​luación y apoyo al desarrollo de mecanis​mos y sistemas de información que, en el nivel territorial, faciliten el control social sobre la gestión de los alcaldes y gober​nadores.

Para los dos niveles, el nacional y territorial, el Programa Presidencial de Lucha Contra la Corrupción velará porque se hagan pú​blicos tanto los compromisos como los re​sultados de las respectivas evaluaciones.

Supresión y simplificación de trámites
Proyecto que hace parte de una decidida política del gobierno para hacer del mejoramiento de la calidad de la atención a los ciudadanos un objetivo constante de la ad​ministración pública. Por ello, las entida​des deberán formular políticas perma​nentes de supresión y simplificación de trámites. A este fin, el Programa Presiden​cial de Lucha Contra la Corrupción apoya​rá las iniciativas que en este sentido adelan​ta el Departamento Administrativo de la Fun​ción Pública, por medio de la divulgación de metodologías y del seguimiento al cum​plimiento de los lineamientos y estándares que en tal sentido se impartan.

Estándares sobre la calidad, oportunidad y pertinencia de la información pública
El Programa Presidencial de Lucha Contra la Corrupción, en coordinación con el De​partamento Administrativo de la Función Pública, dará a las entidades gubernamen​tales que muestren que no están en condi​ciones de hacerlo, las facilidades para que publiquen en Internet información institucional en el sitio Internet del Progra​ma Presidencial, cuya dirección es http://www.anticorrupcion.gov.co./ Igualmente, el Programa Presidencial de Lucha Contra la Corrupción establecerá los estándares que deberán cumplir las entidades del gobierno central en cuanto a dicha publicación. En tal sentido, se espera que, como mínimo, esta información incluya:

• Normas básicas que determinen la competencia de la entidad.

• Funcionamiento de los distintos órganos y servicios.

• Regulaciones, procedimientos y trámites a que están sujetas las actuaciones de los particulares, precisando de manera detallada los documentos que deben ser suministrados, dependencias responsa​bles y plazos que se deban cumplir.

• Localización de las dependencias, hora​rios de trabajo y demás indicaciones que sean necesarias para que las personas puedan cumplir sus obligaciones o ejer​cer sus derechos.

• Mecanismos de rendición de cuentas a la ciudadanía tales como metas e infor​mes de gestión e indicadores de desem​peño.

Comunidad Virtual de Lucha Contra la Corrupción
Se trata de un proyecto por medio del cual/ a los actores institucionales y de la sociedad civil en todo el país interesados en hacerle frente a la corrupción administrativa, se les brindará vía Internet servicios de comunica​ción y de información necesarios para pro​mover el ejercicio del control social sobre la gestión del Estado.

Así entonces, por este medio se creará un Portal Internet de entrada al Estado colom​biano. Allí también se ofrecerán distintos servicios de información, con los cuales se podrá realizar en línea un intercambio ágil de información y conocimiento y estimular la interactividad entre los distintos actores de la Comunidad Virtual de Lucha contra la Corrupción. En especial, se espera dar ins​trumentos a la sociedad civil para que ésta pueda exigir responsabilidad por parte de las entidades públicas y de sus gobiernos. En el desarrollo del proyecto, el Programa Presidencial de Lucha Contra la Corrupción requerirá de la colaboración de las distintas entidades públicas, en particular para el acceso a información que pueda contribuir a la transparencia de la gestión pública.

Asimismo, el Programa fijará, a través de este proyecto, estándares de calidad, oportuni​dad y pertinencia de la oferta de informa​ción pública a través de Internet, hará un riguroso seguimiento y evaluación sobre su cumplimiento y prestará asesoría a las mis​mas entidades públicas, dentro del marco de la estrategia Gobierno en Línea, que hace parte del Plan Estratégico en Tecnolo​gías de Comunicaciones e Información que lidera el Ministerio de Comunicaciones y el Departamento Nacional de Planeación. Esta herramienta estará a disposición a partir de mayo del año 2000.

SEGUNDA LÍNEA DE ACCIÓN

CONTROL Y SANCIÓN DE LA CORRUPCIÓN

Estrategia para el fortalecimiento de la participación ciudadana en el control social del Estado

Se orienta a estimular una decidida y efecti​va participación ciudadana en la gestión del Estado, por medio de las siguientes herra​mientas:

Subcomisión Ciudadana de la Comisión Nacional para la Moralización
Para fortalecer la participación ciudadana, el Gobierno, mediante el Decreto 978 del 9 de junio de 1 999, organizó dentro de la Comisión Nacional para la Moralización -creada por la Ley 1 90 de 1995- la Sub​comisión Ciudadana, con el fin de que el Estado y la Sociedad se comuniquen y apo​yen de manera directa y permanente en la lucha contra la corrupción. La Subcomisión, que está próxima a designarse, estará con​formada por representantes de los siguien​tes estamentos de la sociedad civil: Orga​nizaciones Sindicales, Gremios Económicos, Organizaciones No Gubernamentales, Etnias, Cámaras de Comercio, Universida​des, Medios de Comunicación, Iglesias, Organizaciones de Mujeres, Veedurías Ciu​dadanas, Juventudes y el Consejo Nacional de Planeación.

Entre las funciones de la Subcomisión, cuya Secretaría Técnica le corresponde al Programa Presidencial de Lucha Contra la Corrupción, está la de examinar y hacer su​gerencias a las entidades públicas y priva​das sobre las fuentes de corrupción en sus propios sistemas, así como hacer recomen​daciones para combatirlas. Más específi​camente, la Subcomisión buscará promo​ver la vigilancia, control y fiscalización de la ejecución y calidad técnica de los obras, programas e inversiones públicas en todo el territorio nacional. La Subcomi​sión podrá realizar audiencias públicas para analizar situaciones concretas de corrupción administrativa y presentar recomendaciones. En este sentido, las entidades públicas deberán prestar toda la colaboración que requiera la Subcomisión.
Implementación del Plan Nacional de Veedores Ciudadanos
Lo viene adelantando la Escuela Superior de Administración Pública (ESAP) con el apoyo del Departamento Administrativo de la Fun​ción Pública y del Programa Presidencial de Lucha Contra la Corrupción. Con el Plan se busca la difusión de información, la sen​sibilización y la capacitación necesarias para que el ejercicio de las veedurías sea parte del desarrollo de una cultura de participa​ción como instrumento de control social y de transparencia en la gestión pública.

El Programa Presidencial de Lucha Contra la Corrupción hará evaluaciones sistemáti​cas sobre el cumplimiento, por parte de las entidades y organismos públicos, objeto de vigilancia por parte de las veedurías, de las normas que rigen el ejercicio del control so​cial sobre la administración pública (Capí​tulo Octavo, Ley 489 de 1 998), y en parti​cular lo dispuesto por el artículo 35 de la Ley 489 sobre el ejercicio de la veeduría ciudadana. Igualmente solicito el riguroso cumplimiento de las solicitudes de in​formación pública que hagan los ciu​dadanos a través del derecho de peti​ción, consagrado en el artículo 23 de la Constitución Nacional.
Fortalecimiento de los Sistemas de Quejas y Reclamos
Todas las entidades públicas deberán cumplir con los estándares que, en desarrollo de lo dispuesto por la Ley 190 de 1995 en los artículos 53, 54 y 55, establezca el Programa Presiden​cial de Lucha Contra la Corrupción. El Programa, igualmente, creará mecanismos para la evaluación sistemática de estos sis​temas para determinar qué entidades no cumplen adecuadamente con la prestación de este servicio.

Estrategia para promover la cooperación interinstitucional en la investigación y la sanción de la corrupción
Consiste en lograr un trabajo coordinado de todos los entes de control que tienen como responsabilidad la investigación y san​ción de actos corruptos. En este sentido, se han desarrollado los siguientes instrumen​tos:

La Subcomisión Institucional de la Comisión Nacional para la Moralización
El pasado 1 7 de septiembre tuvo lugar la primera reunión de la Subcomisión Institucional -creada también mediante el Decreto 978 del 9 de ¡unió de 1999-, que preside el Señor Presidente de la República y de la cual hacen parte el Señor Vicepresi​dente, el Ministro del Interior y el Ministro de Justicia y del Derecho, así como el Fiscal General de la Nación, el Contralor General de la República, el Procurador General de la Nación y el Presidente del Consejo Supe​rior de la Judicatura. En ella se coordinan las labores de cooperación entre estos or​ganismos y entidades. La Secretaría Técni​ca de la Subcomisión le corresponde al Pro​grama Presidencial de Lucha Contra la Corrupción.

Sistema de Recepción de Información sobre Corrupción
El Programa Presidencial de Lucha contra la Corrupción ha establecido un mecanis​mo para la recepción de información sobre casos de corrupción y para su diligencia-miento ante los organismos de investigación y sanción competentes. Además, el Progra​ma Presidencial de Lucha Contra la Corrup​ción cuenta con una unidad especializada de investigación, compuesta por un fiscal delegado, dos funcionarios del Departamento Administrativo de Seguridad y uno de la Dirección de Impuestos y Aduanas Nacio​nales. Esta unidad se encuentra al servicio de la ciudadanía y de las entidades del or​den nacional, cuando éstas detectan casos de corrupción o requieran mayor celeridad en los procesos de investigación.

En caso de conocerse casos especiales de corrupción en las entidades del Es​tado, éstas deben reportar el hecho al Programa Presidencial de Lucha Con​tra la Corrupción a través de sus telé​fonos 5601095, 5657649, 5624128, del Fax 5658671, de la Linea Transpa​rente del Programa (9800-913040 o 2864810), de correo electrónico (mailto:webmaster@anticorrupcion.gov.co), del sitio de denuncias de la página del Programa (http://www.anticorrupcion.gov.co/), o por correspondencia o personalmen​te a la Cra 8°. No. 7-27, sin perjuicio de hacerlo ante las autoridades com​petentes.
Estrategia para la aplicación de acciones especiales sobre responsabilidad de los funcionarios públicos
Las entidades del Estado están en el deber de utilizar las acciones especiales que otor​ga la Ley respecto a la responsabilidad de un servidor público cuando el Estado es con​denado a la reparación patrimonial de un daño que haya sido consecuencia de la ac​ción u omisión de dicho servidor público. En efecto, en tal evento, las entidades deberán utilizar herramientas tales como:

Acción de Repetición
(Artículos 6 y 90 de la Constitución Política).

La Constitución consagra específicamente la responsabilidad patrimonial del servidor público cuando se dan los siguentes hechos, a saber:

• El comportamiento del servidor públi​co ha estado revestido de dolo o culpa grave.

• Dicha actuación se ha producido en su calidad de servidor público.

• Y la actuación ha dado origen a una con​dena que obliga al Estado a una repara​ción patrimonial.

En consecuencia, cuando se presenten estos hechos, la entidad deberá repe​tir contra el servidor o ex servidor por lo que le corresponde. Para ello, el Pro​grama Presidencial o el Ministerio de Jus​ticia y del Derecho prestarán asesoría y seguimiento.

Llamamiento en garantía
Se debe utilizar en caso de que la enti​dad sea demandada y ésta tenga cono​cimiento del servidor o ex servidor que pudo comprometer la responsabilidad de la administración con su conducta dolosa o gravemente culposa. En tal caso, y de acuerdo con el artículo 21 7 del Códi​go Contencioso Administrativo, la entidad (o el Ministerio Público) deberá llamarlo en garantía. Esta es una salida procesal prác​tica y expedita, para que el servidor respon​da con su patrimonio en el evento de una condena a la administración. Para ello, el Programa Presidencial o el Ministerio de Jus​ticia y del Derecho prestará asesoría y se​guimiento.

Estrategia para la transparencia en la contratación pública
El Programa Presidencial de Lucha Contra la Corrupción tiene entre sus funciones lo de promover comités de estudio e investiga​ción en materia de contratación, brindar asesoría en la medida que se requiera, emi​tir conceptos al amparo del artículo 25 del Código Contencioso Administrativo, y co​ordinar la reforma de Ley 80 de 1993 en lo concerniente a la incorporación de instru​mentos para combatir la corrupción.

Adicionalmente, el Programa adelanta las siguientes iniciativas:

Veeduría en la contratación
El Programa Presidencial de Lucha Contra la Corrupción tiene, igualmente, como una de sus funciones la de veeduría de oficio de procesos contractuales de entidades públi​cas que, con base en una petición de la ciu​dadanía, se considere que ameritan una revisión a fondo. En ejercicio de esta veeduría, el Programa puede hacer la revi​sión de documentos de licitaciones, de con​cursos de méritos, de contratación directa y de los estudios que soporten dicha docu​mentación. Asimismo, puede hacer la for​mulación de observaciones, recopilar infor​mación sobre casos denunciados, elaborar el estudio preliminar, y, ante la identificación de irregularidades, compulsar copias a en​tidades competentes para su consiguiente trámite de investigación y pronunciamiento de fondo.

Pactos de Integridad
El desarrollo de esta herramienta, que se ade​lanta con la asistencia técnica de Transparen​cia Internacional Capítulo Colombia, busca promover la suscripción, por parte de quie​nes participan de una licitación o un con​curso ante entidades del Estado, de un acuerdo sobre normas éticas de comporta​miento que promuevan la transparencia en el proceso. Es política de mi gobierno uti​lizar herramientas que aseguren la trans​parencia en los procesos de contrata​ción pública de gran cuantía, para lo cual solicito que se utilicen estos pactos, en ja medida de la disponibilidad de la asistencia técnica. Las entidades públicas que deseen adelantar este tipo de pactos, podrán acudir al Programa Presidencial de Lucha Contra la Corrupción para recibir asesoría en el tema.

Portado lo anterior, les solicito realizar ac​ciones tendientes a luchar contra este fla​gelo de una manera coordinada, brindar colaboración al Programa Presidencial de Lucha Contra la Corrupción y los diferentes entes de control, suministrar la información que requieran los responsables de la coor​dinación de actividades y observar las ins​trucciones que ellos emitan. Esto será fun​damental para que el Gobierno Nacional pueda seguir cumpliendo de la manera más oportuna y eficaz con el compromiso de combatir incansablemente la corrupción en nuestro país.

Cordialmente,

Andrés Pastrana Arango
Presidente de la República

De Frente al País
PROGRAMA PRESIDENCIAL DE LUCHA CONTRA LA CORRUPCIÓN
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