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DEPARTAMENTO ADMINISTRATIVO DE LA FUNCIÓN PUBLICA
SISTEMA PARA EL CONTROL Y SEGUIMIENTO DE LA DECLARACIÓN DE BIENES Y RENTAS DE LOS SERVIDORES PÚBLICOS
Este proyecto se adelanta en cumplimiento de lo establecido en la Constitución Política Colombiana en sus artículo 122 y la Ley 190 de 1995 en sus artículos 13 y 14, los decretos número 2232 de 1995 y 2240 de 1996, y la directiva presidencial No. 07 del 19 de febrero de 1998, que determinaron como parte de las acciones tendientes a moralizar la administración pública, la declaración juramentada de bienes y rentas de los servidores públicos. Esta declaración reglamentada según resolución No. 009 de enero de 1996 del Departamento Administrativo de la Función Pública debe ser diligenciada por todos los servidores públicos.

El marco normativo propuesto se complementa con lo establecido en el Plan Nacional de Desarrollo        - Bases 1998 - 2002, "Cambio Para Construir la Paz" cuando propone que los funcionarios deben ejecutar sus acción en el marco de lo que la Ley y las normas les ordenan.

El plan considera "que al no contarse con normas adecuadas que regulen las funciones, o como es frecuente, con mecanismos que permitan hacerlas efectivas, las responsabilidades por las consecuencias de sus actos se diluye, impidiendo imponer sanciones y castigos a los responsables" (Bases del Plan, p.302)

ACERCA DEL SIDEC
QUÉ ES?

El SIDEC "Sistema de Información para el Control y Seguimiento de la Declaración de Bienes y Rentas de los Servidores Públicos" es una herramienta informática que permite a las entidades manejar sistematizadamente la información del Formulario Único de Declaración Juramentada de Bienes y Rentas y Actividad Económica Privada, y al Departamento Administrativo de la Función Pública realizar el seguimiento a los bienes y rentas de los servidores públicos.

OBJETIVO: 

El objetivo general del SIDEC es el de administrar la información contenida en el formulario único de declaración de bienes y rentas en forma sistematizada, oportuna y consistente de tal modo que se pueda llevar a cabo su eficiente seguimiento por parte del Departamento Administrativo de la Función Pública.

QUIÉN DEBE DILIGENCIAR EL FORMULARIO?
De acuerdo con lo establecido en la Ley 190 de 1995 y en su decreto reglamentario 2232 de 1995, debe diligenciar este formulario aquella persona natural que vaya a tomar posesión de un cargo o empleo público.

PERIODICIDAD PARA EL DILIGENCIAMIENTO DE EL FORMULARIO:
El Formulario Único de Declaración Juramentada de Bienes y Rentas y Actividad Económica Privada debe diligenciarse en los siguientes casos:

• Al momento de tomar posesión de un cargo o empleo público,

• Cada año, para actualizar la información inicialmente consignada. En este caso, la fecha límite de presentación es el último día del mes de marzo de cada anualidad,

• Al momento del retiro. Para este caso, el plazo para la presentación será de tres (3) días hábiles siguientes a la fecha del retiro, utilizando como fecha de corte la misma fecha en que se produjo la novedad,

• En cualquier momento, para modificar los datos previamente consignados.

• CAMPO DE APLICACIÓN
El SIDEC se diseño para las entidades pertenecientes a las tres Ramas del Poder Público y demás organismos del Orden Nacional, a quienes les es aplicable la Ley 190 de 1995.

En cumplimiento de lo establecido en el artículo 122 de la Constitución Política de Colombia y en el artículo 13 de la Ley 190 de 1995, el Departamento Administrativo de la Función Pública diseño y desarrolló el "Sistema para el Control y Seguimiento de la Declaración Juramentada de Bienes y Rentas y Actividad Económica Privada de los Servidores Públicos - SIDEC

• RESPONSABLE DEL SIDEC
El Jefe de Personal, o quien haga sus veces, de todas las entidades públicas deberá velar porque la información consignada en los formularios únicos de declaración, permanezca dentro de su dependencia, manteniendo su seguridad e integridad.

COMPONENTES DEL SIDEC
El SIDEC está compuesto por dos grandes subsistemas: un subsistema para las entidades y otro subsistema para el Departamento Administrativo de la Función Pública.

SUBSISTEMA PARA LAS ENTIDADES ( SIDEC - ENTIDADES)
El subsistema SIDEC - ENTIDADES está compuesto pollos siguientes módulos:

• Módulo de Formularios
Este módulo permite la captura de la información del formulario que ha sido diligenciada por el funcionario al momento de posesionarse; anualmente, para actualización; al momento del retiro o cuando a modificado datos previamente consignados.

• Módulo de Consultas
Este módulo permite la obtención de reportes de la información capturada, presentadas por diferentes niveles de agregación. Mediante estos reportes se puede verificar la consistencia de la información procesada y conocer algunos datos sobre los bienes y rentas de los servidores públicos.

• Módulo de Procesos Especiales
Con este modulo se puede obtener, mediante selección automática, las muestras aleatorias que exige el artículo 6 del decreto 2232 de 1995, sobre las cuales se pueden hacer las verificaciones de presentación y veracidad de la información contenida en el Formulario. Este módulo permite igualmente generar los archivos de envío al Departamento Administrativo de la Función Pública.

Los procesos especiales del sistema corresponden a la modificación y eliminación de formularios y a todos aquellos procesos relacionados con la muestra.

a. Modificar formularios: A través de esta opción se puede modificar el último formulario de un funcionario ingresado al sistema que tenga errores por digitación. Para realizar estos cambios el sistema permite buscar la información del funcionario por el número de identificación. Una vez se finalice la búsqueda el sistema muestra la pantalla con la respectiva información del funcionario. Los campos que no se pueden modificar son el número de identificación de la persona, y la fecha del formulario.

b. Eliminar Formularios: Esta opción permite eliminar la información de todos los Formularios de un funcionario. Solo se utiliza para aquellos casos en que la información fue mal ingresada.

• Generar muestra
Esta opción permite la generación automática de muestras para un año y período determinado. Una vez se ha ingresado la información de todos los formularios correspondientes a un año y período determinado, se procede a generar la muestra respectiva. Los tipos de muestra son: selección aleatoria; incremento del patrimonio neto / ingresos; inconsistencia en ingresos; nivel de endeudamiento y decremento del patrimonio neto / ingresos.

SUBSISTEMA PARA EL DEPARTAMENTO ( SIDEC)
Este subsistema le permite al Departamento Administrativo de la Función Pública hacer un análisis, mediante el uso de indicadores de desempeño, del comportamiento de las variables de ingreso, deuda y patrimonio de los servidores públicos.

Este análisis, presentado como señales visuales de alerta en forma de semáforos, permite que el Departamento ejerza un seguimiento y control de tipo preventivo sobre los bienes y rentas de los servidores públicos en las entidades del orden nacional. El subsistema SIDEC

• DAFP está compuesto por los siguientes módulos:

• Incremento de Ingresos y Rentas
A través de esta opción el sistema presenta el incremento promedio de los ingresos y rentas. Se muestra para cada rango de ingresos sus valor ponderado e indicador correspondiente.

• Incremento de Patrimonio Neto / Ingresos
Este módulo presenta el incremento promedio de patrimonio neto. El sistema muestra para cada rango de ingresos su valor ponderado e indicador correspondiente.

• Porcentaje de Endeudamiento
Esta opción presenta el incremento promedio de la deuda. Permite ver cada rango de ingresos su valor ponderado e indicador correspondiente.

• Estadística de Personas
Con base en los diferentes resúmenes generados a través del sistema de captura sobre la información de declaración de bienes y rentas de cada entidad, de las muestras y los resultados de las mismas, se presenta el indicador de valor por entidades, por grupos o el total general para un año y período específico de cada una de las siguientes muestras: selección aleatoria; incremento de patrimonio        neto / ingresos; inconsistencia en ingresos; porcentaje de endeudamiento y decremento de patrimonio neto.

• Evaluación de Muestra                        
Esta opción presenta los resultados de verificación de las muestras. Establece el valor del indicador por entidades, por grupos o el total general para un año y período especifico de cada una de las siguientes muestras: formularios verificados de la muestra seleccionada y formularios inconsistentes de la muestra seleccionada.

• Ranking por Grupos
Ordena las entidades de un grupo seleccionado de mayor a menor según el grado de incremento de ingresos y rentas, ingreso de patrimonio neto / ingresos y el porcentaje de endeudamiento.

• Estadísticas
En todas las opciones del módulo de estadísticas se puede obtener información para un año y período determinado por entidades, por grupos o el total general, de acuerdo al tipo de informe seleccionado en forma detallada o consolidada. El sistema permite obtener varios informes de acuerdo a la necesidad de cada usuario.

Deudas permite obtener un cuadro resumen de la deuda indicando rango de ingresos, número de personas, proporción (%), valor promedio de la deuda, valor mínimo de la deuda y valor máximo de la deuda.

Patrimonio permite obtener un cuadro resumen del patrimonio indicando rango de ingresos, número de personas, proporción (%), valor promedio del patrimonio neto, valor mínimo del patrimonio neto y valor máximo del patrimonio neto.

Ingresos Permite obtener un cuadro resumen de los ingresos indicando rango de ingresos, número de personas, proporción (%), valor promedio mensual, valor mínimo y valor máximo.

COMO OPERA EL SISTEMA EN LA ENTIDAD
El Jefe de Personal, o quien haga sus veces, en todas las entidades debe:

• Entrar al Sistema con el código del usuario "SIS"

• Seleccionar la entidad. Cuando se entra por primera vez se muestra un mensaje indicando que se debe elegir una entidad.

• Ingresar la información de los formularios. (En orden cronológico)

• Una vez digitados todos los formularios correspondientes al período, se genera la muestra.

• Verificar los formularios.

• Procesar la muestra.

• Para la Comprobación selectiva de veracidad se debe:

1. Verificar que la totalidad del formulario haya sido diligenciado, sin que existan campos vacíos que ameriten una respuesta.

2. Verificar que el funcionario haya firmado y fechado el formulario, para garantizar su validez.

3. Corroborar la suma de los ingresos, en cada uno de los formularios de la muestra seleccionada.

4. Confrontar las cifras de las casillas correspondientes a salarios y demás ingresos laborales, cesantías e intereses de cesantías y gastos de representación.

• Generar a través de Sistema SIDEC, la muestras para cada semestre y los archivos correspondientes, y remitir esta información al DAFP, utilizando para ello un disquete de 3.5 para cada período. Cada disquete debe ser identificado con el nombre de la entidad, y el período reportado.

COMO OPERA EL SISTEMA EN EL DEPARTAMENTO ADMINISTRATIVO DE LA FUNCIÓN PUBLICA
La administración del sistema está conformada por un conjunto de actividades mediante las cuales se garantiza que el sistema opere en forma adecuada tanto en los aspectos técnicos como en los aspectos lógicos, los cuales comprenden la administración de archivos, usuarios, capacitación, soporte técnico, integridad de la información, revisión periódica de las tablas y códigos generales del sistema

El administrador en el Departamento debe:

• Recibir y Unir la Información que consiste en tomar el disquete enviado por la entidad y trasladar la información que contiene al disco duro de su computador. Este proceso se encarga de subir y unir los datos enviados e incorporarlos a la base de datos.

• Imprimir el reporte de los datos enviados

• Generar Indicadores, con este proceso se tiene actualizada la información de indicadores, los totales agregados por grupos y el total nacional. Este proceso se puede ejecutar en el momento que se desee para visualizar parciales. Sin embargo se recomienda generar esta información cuando se tengan los datos de todas las entidades.

• Capturar parámetros para el año y el período determinado que son necesarios para la obtención de semáforos y de los diferentes informes

• Analizar e interpretar   la información. Al detectarse las señales de alerta el administrador del DAFP se comunica con el Jefe de Personal de la entidad y le informa en que módulo y rango salarial esta ubicada la señal para que establezca la causa de la situación.

• Elaboración de informe semestral.

INTERPRETACIÓN DE LAS SEÑALES DE ALERTA.
El SIDEC cuenta con un modulo de selección de muestras que trabaja de manera automática, de acuerdo a parámetros previamente establecidos, de muestras aleatorias sobre las cuales se pueden hacer análisis minuciosos y el cálculo de indicadores de comportamiento histórico y financiero de las cuentas contenidas en las declaraciones.

El sistema presenta señales visuales de alerta en forma de semáforos, permitiendo al Departamento ejerza un seguimiento y control de tipo preventivo sobre los bienes y rentas de los servidores públicos en las entidades del orden nacional.

El artículo 6 del decreto 2232 de 1995 establece que el jefe de la Unidad de Personal, por lo menos una vez semestralmente, verificará la veracidad del contenido de las declaraciones e informes, mediante sistema de muestreo o selección al azar.

