REPÚBLICA DE COSTA RICA

Informe de avances en la implementación de 

“La Convención Interamericana 

contra la Corrupción”

XII REUNIÓN DEL MESICIC

Señores
Secretaría Técnica

MESISIC

De conformidad con lo establecido en el artículo  30  del Reglamento  y  Normas de Procedimiento del Mecanismo  de Seguimiento  de la Implementación de la Convención  Interamericana contra la Corrupción, se informa sobre los esfuerzos más relevantes de la República de Costa Rica, en el último  semestre, para cumplir con los compromisos  emanados de la Convención Interamericana.

I.TEMA DE PARTICIPACIÓN CIUDADANA.

Es importante, antes de realizar el respectivo informe, resaltar un punto que ha marcado en la democracia costarricense por un hecho histórico. El Poder Ejecutivo mediante decreto 33717- MP, estimó oportuno ejercer la iniciativa prevista constitucionalmente en el convocar a un referéndum y someter a la ciudadanía a la mayor brevedad la aprobación o improbación del proyecto “Tratado de Libre Comercio República Dominicana, Centroamérica-Estados Unidos”.  En dicha actividad democrática realizada el pasado 7 de octubre se permitió el ejercicio de los derechos de los ciudadanos de resolver por medio de su voto un asunto de gran trascendencia nacional e internacional.
El citado referéndum se convirtió en una fiesta democrática en la cuál los costarricenses se convirtieron en diputados por un día y decidieron la ruta que tomaría el país en temas de comercio internacional. Los costarricenses acudimos masivamente a las urnas en una jornada electoral desarrollada sin contratiempos en donde sobresalió el respeto entre la ciudadanía, el resultado fue respetado de una forma madura y patriótica donde el único ganador verdadero fue la democracia de Costa Rica, promoviendo de una forma estupenda la igualdad entre las personas, ello lo recalcó el Magistrado Presidente del Tribunal Supremo de Elecciones, Dr. Luis Antonio Sobrado, en su discurso de la sesión solemne del Tribunal celebrada el 7 de octubre al indicar:

“Los procesos electorales democráticos, a diferencia de otros fenómenos de la vida en comunidad, constituyen uno de los pocos escenarios en donde los habitantes del país actúan en condición radicalmente igualitaria. Su regla de oro es “una persona, un voto”, de suerte que todos, independientemente de su condición social o económica o de cuáles sean sus preferencias o aspiraciones individuales, somos considerados como iguales al tener cada uno el mismo peso para elegir gobernantes o adoptar, como en esta consulta popular, decisiones políticas fundamentales.” 
Los costarricenses cumplieron con su derecho y obligación de acudir a las urnas de la manera más solemne, demostrando su compromiso con la democracia y la misma Patria. Los corazones del pueblo costarricense están hoy unidos y entrelazados en los principios de una Costa Rica cada día mejor.
II. La Contraloría General de la República implementa Registro de Sanciones a partir de Enero de 2008
La Contraloría General de la República, como órgano auxiliar de la Asamblea Legislativa goza de absoluta independencia para ejercer la vigilancia y el control de la Hacienda Pública.

Dentro de sus funciones se establece la obligación de determinar las infracciones que se hayan cometido contra la Hacienda Pública  por parte de un servidor de la misma, una persona física o una jurídica. La Contraloría puede prohibir, a los funcionarios sancionados, el ingreso o reingreso a cargos de la Hacienda Pública por un plazo que va de los 2 años hasta los 8 años.
En aras de cumplir lo anterior la Contraloría General de la República resolvió crear el SISTEMA DE REGISTRO DE SANCIONES DE LA HACIENDA PÚBLICA (SIRSA). El objetivo del SIRSA es incorporar las sanciones disciplinarias; las sanciones por responsabilidad patrimonial o por daños y las sanciones de prohibición de ingreso o reingreso a cargos de la Hacienda Pública, dictadas por la Contraloría General de la República o por las administraciones públicas.
El SIRSA tendrá registro de los actos finales firmes de los procedimientos administrativos sancionatorios en el tema de la Hacienda Pública, dicha información será de acceso público por medio de Internet.

El Sistema de Registro de Sanciones de la Hacienda Pública permitirá la emisión de Certificados de Antecedentes Sancionatorios, los cuales puntualizarán las anotaciones de sanciones que un funcionario tenga en las funciones de su cargo, cuya vigencia alcanzará los 10 años. Al transcurrir dicho plazo la información anotada será eliminada automáticamente.
El SIRSA entrará en vigencia a partir de enero del 2008 e incorporará las sanciones aplicadas desde enero de 1999. Dado que es un sistema próximo a iniciarse en la Administración será en el siguiente informe de seguimiento de la República de Costa Rica al MESISIC, donde se expondrán los detalles de dicho proyecto.

IV. SISTEMA INFORMÁTICO PARA EL PROCESO DE DECLARACIONES JURADAS

La Ley contra la Corrupción y el Enriquecimiento Ilícito en la Función Pública, cuyo objetivo es prevenir, detectar y sancionar la corrupción en el ejercicio de la función pública. En concordancia con lo anterior se designó a la Contraloría General de la República la recepción y custodia de las declaraciones juradas de los bienes propiedad de los funcionarios públicos sujetos a dicha obligación, además debe el ente contralor a ello debe verificar la exactitud y veracidad de dichas declaraciones.
En cumplimiento con lo supra indicado se diseñó e implementó un sistema informático para el proceso de las declaraciones juradas. Este sistema está dirigido a llevar el registro patrimonial de los funcionarios, así como mecanismo de control de las personas sujetas obligadas a la declaración; otro de los beneficios que presenta es facilitar la constatación y verificación de la información que brindan los declarantes.

Los datos que arroja el Sistema Informático para las Declaraciones Juradas son:

* Declarantes por institución.

* Declarantes sin declaración.

* Declarantes por cargo.

* Declarantes con declaración.

* Prevenciones. Indica los funcionarios que tienen prevenciones según lo que tenga pendiente de entregar según la declaración que le corresponde.

*  Declaraciones Recibidas.

* Movimientos. Determina la fecha exacta en la que los funcionarios responsables de Recursos Humanos incluyeron en el sistema: ingresos, fin de funciones, incapacidades, entre otros.

III. SISTEMA DE DENUNCIAS ELECTRÓNICAS

El sistema de denuncias  (SIDE) es un programa informático que almacena y registra la información que se relaciona con denuncias presentadas ante la Contraloría General de la República. El sistema permite producir reportes y estadísticas.

La razón de ser de dicho programa informático es computarizar el proceso de denuncias en la Contraloría, ello permite obtener un seguimiento en la tramitación de la misma de la siguiente manera:

· Interposición de la denuncia.

· Registro de la denuncia.

· Clasificación de la denuncia.

· Distribución de la denuncia.

· Admisibilidad.

· Traslado.

· Seguimiento de la denuncia.

Lo anterior facilita brindar información de una forma integrada y rápida, tanto a la Administración Pública como al usuario, siendo un programa que agiliza los procesos de tramitación. Ello está ligado a las políticas de transparencia que promueve el Gobierno costarricense.

IV. DENUNCIA ELECTRÓNICA

También, dentro de los proyectos que impulsa el Gobierno está la integración de los ciudadanos en cuanto al tema de participación y denuncia. Dentro de ello se puede mencionar el sistema de denuncia electrónica, por medio del cual el usuario plantea su denuncia por medio de la página de Internet de la Contraloría General de la República, igualmente está próximo a iniciar su implementación en enero del 2008.

El sistema produce una ampliación de las rutas de recepción de denuncias por medio de los sistemas informáticos, lo anterior promueve una mayor participación de los ciudadanos al facilitar el acceso para interponer las denuncias respectivas.
V. INFORME SOBRE LA ACTIVIDAD CONTRACTUAL

Es un informe que se genera a partir de la información contractual relacionada con bienes y servicios, que son registrados a por las oficinas que manejan fondos públicos, con ello se permite revisar los procedimientos iniciados, los adjudicatarios, el objeto contractual y el monto de las contrataciones.
Con dicho informe se produce mayor transparencia en el uso de los recursos públicos, y es más sencilla la fiscalización de dicha actividad tanto por la Administración como por la ciudadanía
III. CAPACITACIÓN EN TEMAS ÉTICOS POR PARTE DE LA PROCURADURÍA DE LA ÉTICA DE LA FUNCIÓN PÚBLICA 
La Procuraduría de la Ética de la Función Pública dentro de sus funciones se ha impuesto realizar actividades para prevenir, detectar y erradicar la corrupción. Por ello que se han establecido capacitaciones externas brindadas a diferentes sectores de la Administración Pública.

Los objetivos centrales de dichas módulos son orientados a capacitar a los funcionarios en materia de ética y probidad en el ejercicio de la función pública y capacitar a los funcionarios para que conozcan el régimen de prohibiciones e incompatibilidades que regula la Ley contra la Corrupción y el Enriquecimiento Ilícito en la función Pública.
A las capacitaciones brindadas por la Procuraduría en el último semestre asistieron alrededor de 550 funcionarios, de diversas instituciones, por ejemplo:

· Capacitación realizada en el Colegio de Abogados de Costa Rica: dirigida a todos los sectores de la Administración Pública.

· Capacitación solicitada por la Defensoría de los Habitantes: dirigida a Contralores de Servicios

· Capacitación brindada a funcionarios de Aviación Civil, dirigida a los jefes de sección
· Capacitación para contralores de Servicio de la Caja Costarricense de Seguro Social.

· Capacitación en el curso de Maestría en Contratación de administración Pública en la materia de ética. Universidad de Costa Rica
· Capacitación en el Consejo de Rehabilitación.

De esta forma dejo rendido el respectivo informe de seguimiento de la República de Costa Rica, en el cual quedan plasmados las nuevas inserciones en nuestro sistema para el cumplimiento de  las recomendaciones emanadas por Secretaría Técnica y MESISIC para la implementación de la Convención  Interamericana contra la Corrupción. No culmino sin mencionar que en el próximo informe de seguimiento se determinaran los avances en los proyectos próximos a iniciar.
