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INTRODUCCIÓN
La República del Paraguay se adhirió a la Convención Interamericana Contra la Corrupción, en el año 1996, y ratificó formalmente su adhesión mediante la Ley Nº 977/1996, depositando el respectivo instrumento de ratificación el día 28 de enero de 1997. 

Asimismo, la República del Paraguay subscribió la Declaración sobre el Mecanismo de Seguimiento de la Implementación de la Convención Interamericana contra la Corrupción, el día 4 de junio de 2001, en ocasión de la celebración de la Asamblea General de la OEA en la ciudad de San José, Costa Rica.

Este documento ha sido elaborado por el Comité Interinstitucional Técnico de Apoyo a la Implementación de la Convenciones Internacionales contra la Corrupción – CITAIC, comisión especialmente creada por el Decreto Nº 16.735, dictado por el Presidente de la República del Paraguay en fecha 19 de marzo de 2002 y que recientemente fuera reorganizada por Decreto del Poder Ejecutivo Nº 10.832 de fecha 27 de agosto de 2007, cuya finalidad específica es atender los asuntos y cuestiones relacionados con la implementación y el seguimiento de la Convención Interamericana contra la Corrupción, y ahora también de la Convención de las Naciones Unidas contra la Corrupción
. 

Conforme se podrá advertir, en este documento sólo se reportan los avances que –acerca de los aspectos tratados por el MESICIC– han sido informados por algunas de las instituciones y organismos del sector público paraguayo, directamente involucradas en la implementación de las disposiciones de la Convención Interamericana Contra la Corrupción que fueron seleccionadas para la Segunda Ronda de análisis. 
Por consiguiente, excepto las novedades que específicamente se mencionan en este documento, permanecen invariables los demás datos contenidos en el anterior informe de la República del Paraguay presentado al Comité de Expertos del MESICIC en el pasado mes de junio del año en curso.

I. SUMARIO DE LA INFORMACIÓN REMITIDA
El presente Informe, contiene las respuestas de varios aspectos que forman parte integrante del cuestionario de evaluación de la segunda ronda de trabajo de la Convención, así como del análisis de los avances en la implementación de las recomendaciones formuladas al país en la primera ronda.

Para el efecto, el CITAIC recibió los informes preliminares de las reparticiones públicas involucradas en las funciones relacionadas con el objeto específico del cuestionario correspondiente a la segunda ronda y, previo análisis de la información disponible, ha procedido a su consolidación y sistematización en este documento.

Teniendo en cuenta que en los informes anteriores –presentados por la República del Paraguay en las X y XI Reuniones del Comité de Expertos del MESICIC– se ha respondido detallada y puntualmente el cuestionario especialmente preparado para ese efecto, debe advertirse nuevamente que en este documento sólo son reportadas las acciones que, de acuerdo con los organismos y entidades del gobierno paraguayo involucrados en los aspectos analizados en esta Segunda Ronda, son consideradas por éstos como avances en la implementación  de las medidas analizadas.

Las entidades y organismos del sector público que han informado acerca de los avances verificados entre julio y noviembre de 2007 en materia de implementación de las medidas y recomendaciones sugeridas por el Comité de Expertos del MESICIC, son: La Secretaría de la Función Pública – SFP, la Dirección General de Contrataciones Públicas – DGCP (que tiene a su cargo el funcionamiento de la Unidad Central Normativa y Técnica – UCNT del sistema de contrataciones públicas del Paraguay), y la Fiscalía General del Estado – FGE  (que representa a la sociedad ante los órganos jurisdiccionales y ejerce el Ministerio Público – MP).     

PRIMERA SECCIÓN

II. ANALISIS DE LA IMPLEMENTACIÓN POR LA REPÚBLICA DEL PARAGUAY DE LAS DISPOSICIONES DE LA CONVENCIÓN SELECCIONADAS PARA LA SEGUNDA RONDA

De acuerdo con las indicaciones apuntadas en los documentos SG/MESICIC/doc.171/06 y SG/MESICIC/doc.173/06 rev. 2, de fechas 24 de febrero y 31 de marzo de 2006, respectivamente, en esta parte del documento se analizará la implementación, por parte de las autoridades de los organismos y entidades de la República del Paraguay, de las disposiciones de la CICC seleccionadas en el marco de la Segunda Ronda.

1. Esta sección del informe abordará, primeramente, las cuestiones apuntadas en el Capítulo 1º de la Sección I, del último documento individualizado en el párrafo precedente, y que trata acerca de los sistemas para la contratación de funcionarios públicos y para la adquisición de bienes y servicios por parte del Estado (que observa el Artículo III, Párrafo 5, de la Convención Interamericana contra la Corrupción)

1.1. SISTEMAS PARA LA CONTRATACIÓN DE FUNCIONARIOS PÚBLICOS

· A continuación, describimos sintéticamente las principales actividades reportadas por la Secretaría de la Función Pública – SFP, en el marco de la Convención Interamericana contra la Corrupción, ratificada por Ley Nº 977/1996, en el período comprendido entre julio y noviembre de 2007. 

1.1.1. Marco Normativo de la Función Pública:

La Secretaría de la Función Pública a pedido de la Confederación Nacional de Funcionarios y Empleados Estatales (CONFEE) ha procedido a retirar del Poder Ejecutivo el Anteproyecto de “Ley que instala la Carrera del Servicio Civil y Regula el empleo público”, a los efectos de realizar modificaciones para clarificar aspectos substanciales como son los subsistemas que integran la Carrera del Servicio Civil. En tal sentido, fue concluido por parte de la Secretaría de la Función Pública la revisión del nuevo Anteproyecto de Ley actualmente puesto a consideración del Ministerio de Hacienda y de la Asesoría Jurídica de la Presidencia de la República.
La falta de una reglamentación general de la Ley N° 1.626/2000 “De la Función Pública”, en materia de selección y promoción (Art. 15) no es causal para que las instituciones públicas no den cumplimiento a la obligatoriedad de realizar concursos públicos tanto para el ingreso como para la promoción de funcionarios públicos. Una muestra de ello es que las instituciones públicas mediante normativas internas (Resoluciones Institucionales) vienen realizando publicaciones de las convocatorias de los Concursos para el ingreso o promoción, tales son los casos del Ministerio de Hacienda, el Ministerio de Salud Pública, Corte Suprema de Justicia, Ministerio Público y de la misma Secretaría de la Función Pública.

En materia normativa, cabe informar acerca de dos avances importantes en el 2007 que significaron, por un lado, la incorporación del artículo 59 en el Decreto Nº 8.885/2007 (reglamentario de la Ley Nº 3.148/2006 “Que aprueba el Presupuesto General de la Nación para el Ejercicio Fiscal 2007”), el cual establece que el Sistema de Promociones debe basarse en los criterios objetivos de evaluación del desempeño y de los créditos académicos obtenidos por la realización de cursos formales o de especialización y actualización certificados, medida que resuelve la discrecionalidad anterior de las promociones.
Por otra parte, luego de muchos años, también se incorporó en el decreto antes citado un apartado específico sobre “Capacitación del Personal Público” (Numeral 19 del Anexo A). A través de ello, los Organismos y Entidades del Estado deben contar e implementar un Plan de Capacitación Anual, de acuerdo a las políticas y prioridades contenidos en los planes y programas institucionales. 

Finalmente, en el presente ejercicio fiscal y con relación a la incorporación de funcionarios, el artículo 127 del Decreto Nº 8.885/2007 establece que dentro del Plan de Racionalización Administrativa y utilización adecuada de los Recursos Humanos, las máximas autoridades de los Organismos y Entidades del Estado deberán solicitar al Equipo Económico Nacional las excepciones previstas para nuevos nombramientos y contrataciones, que serán autorizadas por Decreto refrendado por los Ministros Integrantes del Equipo Económico Nacional, en casos debidamente fundamentados.
Asimismo, se destaca la promulgación del Decreto N° 10.894 “Por el cual se reglamenta el artículo 38 de la Ley N° 3148/06 “Que aprueba el Presupuesto General de la Nación para el ejercicio fiscal 2007, y se establece el procedimiento del Programa de Retiro Voluntario para los funcionarios de los Organismos y Entidades del Estado.

1.1.2. Programa de Apoyo al Servicio Civil:

El 13 de marzo de 2007 fue suscripto entre la República del Paraguay y el Banco Interamericano de Desarrollo (BID) el Contrato de Préstamo Nº 1776/OC-PR para la implementación del “Programa de Apoyo al Servicio Civil”, que incluye una Operación Individual de Facilidad Para la Ejecución del Programa (FAPEP) Nº 1775/OC-PR, que pretende fortalecer la capacidad de gestión efectiva y eficiente de la Secretaría de la Función Pública.

El objetivo específico del Programa de Apoyo al Servicio Civil es apoyar a la gestión pública orientada al ciudadano, para instalar la profesionalización y mejorar el servicio civil.

Las actividades a desarrollar con recursos del Programa, cuya ejecución está prevista hasta finales del año 2011, están relacionadas con:

· La Gestión de Recursos Humanos, que involucra a su vez el diseño de políticas de recursos humanos, diseño e implementación de un sistema de información de recursos humanos, el fortalecimiento de las unidades de Recursos Humanos, un plan de comunicación

· El Apoyo a la Selección, Capacitación y Formación de cuadros de funcionarios claves en el Sistema de Carrera, que incluye procesos de reclutamiento y selección, cursos de nivelación, entre otros.

· El apoyo y capacitación de otros funcionarios públicos, incluyendo a las gobernaciones y municipalidades, mediante programas de reconversión laboral y el fomento de la incorporación al sistema de Carrera del Servicio Civil.

Para la implementación del proyecto, la Secretaría de la Función Pública contará en el ejercicio fiscal 2008 con recursos presupuestarios de la Facilidad Para la Ejecución del Programa (FAPEP) por US$ 450.000 a fin de iniciar el Programa de Apoyo al Servicio Civil, suscripto con el BID.
En materia de Asistencia Técnica de la SFP para la implementación de Subsistemas de Carrera, la Secretaría de la Función Pública, durante el período comprendido entre los meses de julio y noviembre del año 2007, ha apoyado las iniciativas de aplicación propiciadas por:
1. el Ministerio de Justicia y Trabajo.

2. la Corte Suprema de Justicia – Anexo del Personal.

3. la Dirección Nacional de Aduanas – Anexo del Personal.

4. el Instituto Nacional de Tecnología, Normalización y Metrología (INTN).

5. las Municipalidades de Loma Plata, Concepción y Villarrica.

1.1.3. Programa de Mejoramiento del Servicio Civil:

La Agencia de Cooperación Internacional del Japón (JICA) ha puesto en marcha el Programa de Mejoramiento del Servicio Civil, en el marco de la Cooperación Técnica No Reembolsable de apoyo a la Secretaría de la Función Pública, que será ejecutado en el periodo comprendido entre el año 2007 y el 2013.

Los aspectos que serán ampliamente analizados en el marco de este programa a partir del presente año, que complementa el Programa de Apoyo al Servicio Civil del BID, son los procesos de ingreso, evaluación del desempeño, capacitación, movilidad laboral y desvinculación de los funcionarios públicos.
Asimismo, debe señalarse que la Secretaría de la Función Pública integra –con el Ministerio de Hacienda– el equipo técnico contraparte de la elaboración de la Nota de Política Salarial y Mejora del Sistema del Servicio Civil, apoyado por el Banco Mundial, que pretende establecer lineamientos de acción. 

1.1.4. Programa de Promoción de un Servicio Civil Municipal de Calidad:

Sobre la base del Convenio de Cooperación Interinstitucional suscripto en el año 2006 entre la organización de la sociedad civil Alter Vida y la Secretaría de la Función Pública a partir del presente año 2007, se viene llevando adelante la implementación del “Proyecto de Promoción de un Servicio Civil Municipal de Calidad”, a través de la suscripción de convenios de compromiso de implantación de sistemas de selección para el ingreso y promoción así como la delimitación de los cargos de confianza en algunas municipalidades del interior del país, como por ejemplo: Pilar, Loma Plata, entre otras.

Este Proyecto piloto pretende iniciar también la instalación de algunos de los Sub Sistemas de la Carrera del Servicio Civil a nivel de los gobiernos locales (municipalidades), instituciones claves como prestadoras de servicios al ciudadano. La  meta de implementación de este proyecto de duración estimada de dos años es llegar a 6 municipios en el ejercicio fiscal 2007 y 10 municipios en el 2008, teniendo en cuenta la reciente renovación de autoridades municipales. El inicio de este proyecto se dará a través de la aplicación de normativas sobre esta materia, inexistentes en el ámbito de los gobiernos locales. 
En el marco de este programa ya han sido elaborados y aprobados dos (2) modelos de normativas de los Subsistemas de la Carrera del Servicio Civil para su implementación a nivel de Gobiernos Municipales: (1) el sistema de selección para el ingreso y promoción, y (2) la delimitación de cargos de confianza. En este mismo sentido, la Secretaría de la Función Pública suscribió tres (3) Convenios con las Municipalidades de Villarrica, Concepción y Loma Plata. Esta última es la primera municipalidad que aprobó por Ordenanza Municipal dichas nuevas normativas y ya está implementando los concursos para los cargos de carrera.
1.1.5. Programas de Capacitación: Curso a Distancia sobre Promoción de Valores e Integridad en la Función Pública:

La Secretaría de la Función Pública conjuntamente con el Consejo Impulsor del Sistema Nacional de Integridad (CISNI) se encuentra desarrollando el Curso a Distancia sobre Promoción de Valores e Integridad en la Función Pública, que será lanzado en el mes de diciembre de 2007, con la presencia de los Directores de Recursos Humanos del Sector Público. Este proceso de capacitación pretende informar sobre el alcance del Plan Nacional de Integridad 2006-2010 y, en este marco, concienciar y sensibilizar a los funcionarios públicos sobre normas de conductas apropiadas al ejercicio de un cargo en la función pública.

Una vez iniciada su implementación, este programa será ejecutado en todas aquellas instituciones en las cuales la Secretaría de la Función Pública subscriba acuerdos de implementación de los subsistemas de la Carrera del Servicio Civil en el ámbito de la Administración Central del Estado –Poder Ejecutivo– y de las Entidades Descentralizadas.

1.2 Sistemas para la adquisición de bienes y servicios por parte del Estado

· Por su parte, la Dirección General de Contrataciones Públicas, dependiente de la Subsecretaría de Estado de Administración Financiera del Ministerio de Hacienda, del Poder Ejecutivo, ha respondido lo siguiente acerca de las recomendaciones hechas por el Comité de Expertos del MESICIC a la República del Paraguay, en relación a sus procesos de contrataciones públicas:

En primer lugar, debe destacarse el notorio avance hacia procesos más claros, transparentes, abiertos y públicos, a partir de la implementación de la Ley Nº 2.051/2003 “De Contrataciones Públicas”.

Antes de la entrada en vigencia de la Ley Nº 2.051/2003 “De Contrataciones Públicas”, y de la efectiva gestión de la Unidad Central Normativa y Técnica – UCNT, dependiente de la Dirección General de Contrataciones Públicas – DGCP, en los procesos públicos de adquisiciones, la inseguridad jurídica en dichos procesos, era la norma, debido a la excesiva cantidad de legislación dispersa y hasta a veces contradictoria. Es así que con la implementación de la Ley 2.051/2003, se ha otorgado, no sólo al Gobierno, sino a la ciudadanía toda, la seguridad jurídica necesaria, para participar en los procesos de contrataciones del Gobierno.

Así mismo, el trabajo de la UCNT, ha servido para que, sobre todo, la publicidad de los procesos de contrataciones, sea una realidad, echando por tierra aquel viejo concepto de que la mayoría de las compras del Estado, eran realizadas a espaldas de los potenciales oferentes, quedando las compras del Gobierno, desde las más pequeñas hasta las más importantes, reservadas para un reducido grupo de “Amigos del Administrador de Turno”. En ese sentido, debemos destacar la efectiva implementación de herramientas tecnológicas, que ayudan a hacer efectiva la total publicidad de los procesos de adquisiciones del Estado, específicamente hablamos del uso de Internet, el que si bien es cierto, hasta ahora no es una herramienta de uso cotidiano, en forma paulatina se viene incorporando a los elementos de trabajo de la mayoría de los proveedores y comerciantes, en el mercado nacional.

Ahora, se hace referencia específica a las recomendaciones vertidas en el Informe Final, aprobado en la sesión plenaria del 15 de Diciembre de 2006.

1.2.1 “Reglamentar, por parte de la autoridad correspondiente, los supuestos de excepción a la licitación previstos en el artículo 33, Ley 2051/03 …”

La UCNT considera, después de casi 4 años de experiencia en el análisis y la difusión de procesos por vía de  excepción, que tanto en la Ley como en el Decreto, se encuentran suficientemente definidos los procedimientos o las pautas para la ejecución de los distintos procedimientos.

Especificando aún más a este respecto, también se han implementado medidas como la de establecer una modalidad diferente a las de las excepciones, para los casos de Locaciones de Inmuebles, que en un año fiscal sumaban casi el 50% de las contrataciones de excepción, lo cual desvirtuaba el análisis final.

Asimismo, se ha elaborado el proyecto de una resolución de la UCNT en la cual se establecerán los criterios, los procesos y, en fin, todos los detalles específicos para llevar adelante los procesos de excepciones, resolución ésta que será dictada en el mes de enero del año 2008.
1.2.2 “Continuar fortaleciendo los órganos del Sistema de Contrataciones del Sector Público, especialmente la UCNT, así como las UOC…”

El constante apoyo que brinda la UCNT, a las distintas Unidades Operativas de Contratación – UOC  de las diversas entidades públicas reguladas por la Ley Nº 2051/2003 “De Contrataciones Públicas”, se refleja no sólo en la entrega de herramientas que le serán de utilidad en el ejercicio de sus funciones (entiéndase equipos informáticos, señal de Internet, pliegos estándar de contratación), sino también en el apoyo constante a través de la capacitación a sus funcionarios, la respuesta oportuna a las dudas generadas a lo largo de sus distintos procesos, entre otros.

1.2.3 “Fortalecer los mecanismos de control del Sistema de Contrataciones del Sector Público….”

En cuanto a la sanción y elección de funcionarios y empleados, esta es una función que no le ha sido asignada a la UCNT, para dicho efecto existe la Secretaría de la Función Pública – SFP, y los Departamentos de Recursos Humanos de cada Institución.

En cuanto a la conformación de veedurías ciudadanas, la UCNT se encuentra implementando un proyecto, mediante el cual, los pliegos de contrataciones de determinados procesos, serán analizados con anterioridad, por representantes del Sector Privado, con el fin de que emitan sus opiniones relacionadas con los requisitos exigidos en tales documentos. Si bien es cierto, este acto no será vinculante, servirá de base para que la UCNT apunte a un análisis más acabado de cuestiones técnicas que afectan a los proveedores y con esto, poder realizar un mayor y mejor control a dichos documentos. En este sentido, desde el 17 de mayo de 2007 y hasta el 29 de noviembre de 2007 se realizaron un total de 33 audiencias públicas de discusión de los modelos de pliegos de bases y condiciones.
No obstante, la UCNT ha puesto en marcha el Sistema de Verificación Contractual, es decir verificar el cumplimiento de los contratos, a través del Decreto Presidencial N° 7981. También, se ha puesto en marcha un mecanismo de control ciudadano, que es el de las Audiencias Públicas para con los pliegos de bases y condiciones de los procesos de Licitaciones Públicas, tanto nacionales como internacionales.

En cuanto al desarrollo e implementación de mecanismos o sistemas de rendición periódica de cuentas, la UCNT, juntamente con la Contraloría General de la República, se encuentra ultimando detalles para realizar actuaciones conjuntas, tendientes justamente, al control posterior de los procesos de adquisiciones, entre otros. En este aspecto, la Dirección General de Contrataciones Públicas ha subscripto un convenio con la Contraloría General de la República a los efectos de intensificar el control en el cumplimiento de la Ley Nº 2.051/2003 “De Contrataciones Públicas” por parte de todos los municipios de la República.
1.2.4 “Desarrollar e implementar sistemas electrónicos para llevar a cabo la actividad contractual, de tal manera que puedan desarrollarse procesos de adquisición de bienes y servicios a través de los mismos”.

Como primer punto, debe destacarse que el uso de Internet, como elemento de trabajo, se encuentra en proceso de expansión, en forma paulatina lo han ido incorporando la mayoría de los proveedores y comerciantes en el mercado nacional. En el ámbito público, a partir del ejercicio financiero fiscal del año 2007, todos los organismos y entidades del Estado, que reciben transferencias del Presupuesto General de la Nación, deben solicitar a la Dirección Nacional de Contrataciones Públicas, mediante la Internet, el Plan Anual de Contrataciones y sus modificaciones.  
Al respecto, cabe mencionar que la entrada en vigencia de la Ley de Contrataciones Públicas y el uso de Internet para la difusión de los procesos de adquisiciones, ha promovido un incremento en la utilización de dicha herramienta (Internet) en el mercado nacional.

Además, también puede destacarse que el Ministerio de Hacienda, mediante la Dirección General de Contrataciones Públicas – DGCP, se encuentra ejecutando un programa de fortalecimiento de las Unidades Operativas de Contratación de las diversas municipalidades y gobernaciones de la República que aún carecen de este tipo de comunicación tecnológica a través de los servicios de Internet. Al respecto, la Dirección General de Contrataciones Públicas ha informado que en el mes de octubre de 2007 ha adjudicado a una empresa de telecomunicaciones la provisión del servicio integral de Internet para todos los municipios y gobernaciones de la República, estando a la fecha de este informe ejecutándose normalmente.  

Otra acción específica realizada por la DGCP ha sido la presentación del “Anteproyecto de Ley de Firma Digital” ante el Congreso Nacional, que es otro paso imprescindible para la implementación de las herramientas electrónicas en el ámbito de las adquisiciones públicas. Debe informarse, sin embargo, que este proyecto legislativo se encuentra aún en estudio por las comisiones asesoras parlamentarias pertinentes y que, por consiguiente, tampoco ha sido sancionado hasta ahora.
1.2.5 “Complementar el régimen de obra pública vigente en la Ley de Contrataciones Públicas.”

Con la entrada en vigencia, en forma efectiva, de los pliegos estándar, entre ellos los de obras públicas, esta Dirección General tendrá un panorama aún más claro de cuáles son los problemas que en la práctica, deben ser contemplados en los contratos suscritos como resultado de los procesos de contrataciones. Si bien es cierto, tales documentos estándar, prevén un sinnúmero de situaciones que pudieran darse, así como las indemnizaciones a que daría lugar cualquier incumplimiento contractual, no es menos cierto que sólo la práctica nos dará respuestas a preguntas hasta hoy vigentes, así como también, estamos seguros, generarán una serie de nuevos interrogantes que deberán ser previstos y contemplados en los contratos estándar de obras públicas. Los pliegos standard en materia de contratación de bienes, servicios de consultoría y ejecución de obras públicas ya han sido puestos en vigencia por la Dirección General de Contrataciones Públicas en el mes de septiembre de 2007.
Idéntica situación se presenta en cuanto a los controles ciudadanos. Se considera que tanto la Ley Nº 2051/2003 “De Contrataciones Públicas” como la Unidad Central Normativa y Técnica en materia de contrataciones públicas, han propiciado un sinnúmero de herramientas para que los proveedores y contratistas realicen sus denuncias y objeciones a los distintos procesos de contrataciones del Estado. No obstante, aún es necesario aumentar la difusión sobre las mismas y minimizar otras restricciones como por ejemplo la cobertura de acceso a herramientas como el Internet.

La publicidad de los procesos, el control de los requisitos exigidos en cada proceso, y el libre acceso por parte de las entidades públicas, los proveedores, contratistas y la sociedad civil en general, así como la de denunciar si es que determinados procedimientos no se ajustan a las leyes vigentes, son pasos firmes para la consolidación de las Contrataciones Publicas en la República del Paraguay.

2. Seguidamente, se atenderán las cuestiones apuntadas en el Capítulo 2º de la Sección I del aludido documento SG/MESICIC/doc.172/06 rev. 2, que tratan acerca de los sistemas para proteger a los funcionarios públicos y ciudadanos particulares que denuncien de buena fe actos de corrupción (que observa el Artículo III, Párrafo 8, de la Convención Interamericana contra la Corrupción).

· En relación con los sistemas para proteger a los funcionarios públicos y ciudadanos particulares que denuncien de buena fe actos de corrupción, la Dirección General de Contrataciones Públicas (DGCP) – Unidad Central Normativa y Técnica (UCNT)

Podemos destacar también, que la Dirección General de Contrataciones Públicas, mediante un acuerdo suscrito con el Instituto Nacional de Estudios Comparados e Investigación en Ciencias Penales y Sociales – INECIP, ha implementado un proyecto de “protección al denunciante de hechos de corrupción”, mediante el cual, toda persona que tome conocimiento de un posible hecho de corrupción, puede realizar su denuncia en forma electrónica ante la UCNT, con la certeza de que su identidad no será divulgada, y de que, de probarse el hecho denunciado, el mismo no quedará sin sanción. Debemos mencionar que esta herramienta ha tenido una aceptación interesante, y prueba de ello es la cantidad notoria de denuncias realizadas ante la UCNT, y que en la mayoría de los casos, ha concluido con la sanción a algún proveedor o la anulación del proceso.

Este programa ha logrado la instalación exitosa de una oficina piloto en la Dirección General de Contrataciones Publicas, dependiente del Ministerio de Hacienda en la que se han recibido e investigado un total de 352 denuncias
. Este mecanismo comprende un software de alta tecnología que encripta los datos de la denuncia, brindando confidencialidad al denunciante. La finalidad es proteger la ejecución presupuestaria en las compras que realiza el Estado y preservar la libre competencia de quienes proveen al Estado.
· Ministerio Público

Respecto a los sistemas para proteger a los funcionarios públicos y ciudadanos que denuncien de buena fe actos de corrupción, el Ministerio Público ha informado como un avance implementado por dicho órgano la ejecución del “Convenio de Cooperación Interinstitucional entre el Ministerio Público y el Instituto de Estudios Comparados en Ciencias Penales – INECIP PY”, firmado entre ambas instituciones en fecha 20 de marzo de 2007.

Tal como se indica en la cláusula primera del convenio, éste tiene por objetivo brindar asistencia técnica al Ministerio Público, para la instalación y funcionamiento de mecanismos de protección a denunciantes que resguarden la confidencialidad e identidad de los datos personales de éstos, sirviendo de apoyo y fortalecimiento a la Inspectoría General, órgano de control interno del Ministerio Público, de conformidad a las atribuciones otorgadas por la Ley N° 1.562/2000 “Orgánica del Ministerio Público”. No obstante, debe señalarse asimismo que hasta la fecha de este informe no fue presentada denuncia anónima alguna en el marco de este nuevo sistema.
· Dirección General de los Registros Públicos – Corte Suprema de Justicia

Asimismo en la Dirección General de los Registros Públicos, dependiente de la Corte Suprema de Justicia, se ha instalado una oficina piloto, que cuenta con un buzón en donde los funcionarios, notarios y público en general pueden hacer llegar sus denuncias, mediante un formulario preestablecido. 
· Iniciativa público-privada 
Tal como fuera antes referido, los programas de cooperación del ya antes citado Instituto de Estudios Comparados en Ciencias Penales y Sociales – INECIP Paraguay con las instituciones públicas mencionadas pueden ser valorados como emprendimientos positivos en materia de cooperación para la implementación de medidas de promoción de integridad.  
3. Seguidamente, se atenderán las cuestiones apuntadas en el Capítulo 3º de la Sección I del aludido documento SG/MESICIC/doc.172/06 rev. 2, que tratan acerca de la tipificación de los actos de corrupción previstos en el Artículo VI, Párrafo 1º, de la Convención Interamericana contra la Corrupción).
ACTOS DE CORRUPCIÓN (ARTICULO VI DE LA CONVENCIÓN)

· El Ministerio Público ha reportado lo siguiente: 

Con relación a las recomendaciones efectuadas respecto a los Actos de Corrupción, informamos como avance, que por Resolución Nº 2248 de fecha 01 de agosto de 2007, se integraron las Unidades Fiscales de Delitos Económicos y  Anticorrupción, pasando de tres a once agentes fiscales, ello con la finalidad de optimizar la tarea desempeñada por los mismos.

Así mismo se ha requerido informe a cada uno de los fiscales que componen actualmente la Unidad Fiscal de Delitos Económicos y  Anticorrupción, sobre las causas ingresadas a dichas dependencias en los  años 2006 y 2007, el estado actual de las mismas y/o los resultados obtenidos. Lo informado se detalla a continuación:

a.- En el año 2006 ingresó un total de 86 causas penales, las que se detallan a continuación, clasificadas por el tipo de hecho punible investigado, así como por el estado actual de las mismas:

Por tipo de hechos punibles investigados

Enriquecimiento Ilícito: 
34

Tráfico de Influencias:

7

Cohecho:


20

Extorsión:


8

Soborno:


1

Declaración Falsa:

1

Lesión de confianza:

4

Evasión de Impuestos:

3

Exacción:


3

Otros:



5

TOTAL:



86

Por estado actual

Condenadas:



2

Suspensión Condicional:

5

Criterio de Oportunidad:

1

Desestimación:



5

Archivada:



1

Sobreseimiento Definitivo: 

1

Sobreseimiento Provisional: 

1

Imputadas:



7

Acusadas:



8

Etapa Investigativa:


55

TOTAL:




86

b.- En el año 2007 (hasta octubre) ingresó un total de 67 causas penales, las que se detallan a continuación, clasificadas por el tipo de hecho punible investigado, así como por el estado actual de las mismas:
Por tipo de hechos punibles investigados

Enriquecimiento Ilícito: 
15

Tráfico de Influencias:

6

Cohecho:


17

Extorsión:


2

Soborno:


2

Lesión de confianza:

13

Evasión de Impuestos:

3

Lavado de dinero:

4

Otros:



5

TOTAL:



67

Por estado actual

Condenadas:


1

Suspensión Condicional:
2

Imputadas:


7

Acusadas:


1

Etapa Investigativa:

56

TOTAL:



67

Por otra parte, la USAID como parte del “Programa Umbral” donó al Ministerio Público un software informático; que, básicamente permitirá a los agentes fiscales y sus superiores, tener un control efectivo sobre las diligencias realizadas en cada una de las causas penales investigadas, siguiendo el modelo del “Dibujo de Ejecución”. En forma experimental se ha dispuesto la aplicación del sistema informático, a partir del mes de octubre de 2007,  en tres unidades penales de anticorrupción, para posteriormente ampliarlas a todas las unidades que conforman la Unidad Especializada en Delitos Económicos y Anticorrupción, teniendo proyectado su utilización incluso por todas las unidades penales del Ministerio Público.

SEGUNDA SECCIÓN

III. ANALISIS DE LOS AVANCES EN LA IMPLEMENTACIÓN DE LAS RECOMENDACIONES FORMULADAS EN LA PRIMERA RONDA

Esta parte analiza, el avance en cuanto a la implementación de las recomendaciones que el Comité de Expertos del Mecanismo de Seguimiento de la Implementación de la Convención Interamericana contra la Corrupción – MESICIC, le sugiriera a la República del Paraguay en el marco de la primera ronda de análisis.

Tal como ya ha sido advertido en la Primera Sección de este informe, en este documento preparado para la XII Reunión del Comité de Expertos del MESICIC se reportan los avances que han sido informados por algunas de las instituciones y organismos del sector público paraguayo directamente involucradas en la implementación de las disposiciones de la Convención Interamericana Contra la Corrupción, con respecto a los aspectos que fueron seleccionados para la Primera Ronda de análisis. Por consiguiente, excepto las novedades que específicamente se mencionan en este documento, permanecen invariables los demás datos contenidos en el anterior informe.

1. NORMAS DE CONDUCTA Y MECANISMOS PARA HACER EFECTIVO SU CUMPLIMIENTO (ARTÍCULO III, PÁRRAFOS 1 Y 2 DE LA CONVENCIÓN)  

MARCO NORMATIVO 

1.1. Normas de conducta orientadas a prevenir conflictos de intereses y mecanismos para hacer efectivo su cumplimiento

En relación a esta norma y, en particular al aseguramiento de que las leyes relativas a conflictos de intereses estén en plena vigencia y que puedan ser extendidas a todos los funcionarios y empleados públicos, puede afirmarse que aún se encuentra pendiente una regulación específica de este aspecto, pues la Ley Nº 1626 De la Función Pública que contiene normas sobre conflicto de intereses no se aplica a todos quienes ocupan cargos públicos (Presidente y Vicepresidente de la República, Ministros y Viceministros del Poder Ejecutivo, Senadores y Diputados, Magistrados judiciales, Contralor General de la República, Fiscal General del Estado, entre otros funcionarios superiores) como ya fuera informado en el marco de la primera ronda de evaluación. 

Al respecto, debe señalarse que aún sigue pendiente de estudio por parte de diversas comisiones asesoras de la Cámara de Senadores, el Proyecto de Ley de Ética de la Función Pública, presentado en el mes de septiembre de 2005. 

Sin embargo, un avance que en esta oportunidad merece ser reportado está referido a la aprobación del “Código de Buen Gobierno” y del “Código de Ética del Ministerio de Hacienda”, que fueran puestos en vigencia por el Ministro de Hacienda del Poder Ejecutivo en el mes de mayo de 2007.
1.2. Normas de conducta para asegurar la preservación y el uso adecuado de los recursos asignados a los funcionarios públicos en el desempeño de sus funciones y mecanismos para hacer efectivo su cumplimiento

· Secretaría de la Función Pública

En el marco de una cooperación técnica de la Secretaría de la Función Pública con el Instituto de Estudios Comparados en Ciencias Penales y Sociales – INECIP, se ha elaborado un Manual de Procedimiento Sumarial Administrativo, el cual fue aprobado y recomendando su uso a los organismos y entidades del Estado, por Resolución SFP Nº 612/2006. Cerca de 2000 ejemplares se han distribuido entre Asesores Jurídicos de instituciones públicas y el público en general. Dicho manual es utilizado en los cursos de capacitación dictados a los jueces sumariantes.

1.3. Normas de conducta y mecanismos en relación con las medidas y sistemas para exigir a los funcionarios públicos informar a las autoridades competentes sobre los actos de corrupción en la función pública de los que tengan conocimiento

Sobre este punto se remite a lo expuesto en la Sección II de este informe, referidas al ANALISIS DE LA IMPLEMENTACIÓN POR EL ESTADO DE LAS DISPOSICIONES DE LA CONVENCIÓN SELECCIONADAS PARA LA SEGUNDA RONDA, al responder el cuestionario acerca de los sistemas para proteger a los funcionarios públicos y ciudadanos particulares que denuncien de buena fe actos de corrupción (que observa el Artículo III, Párrafo 8, de la Convención Interamericana contra la Corrupción).

2. SISTEMAS PARA LA DECLARACIÓN DE LOS INGRESOS, ACTIVOS Y PASIVOS (ARTÍCULO III, PÁRRAFO 4, DE LA CONVENCIÓN)

Como avance en este aspecto, el Ministerio Público ha elaborado un “PROYECTO DE LEY QUE REGLAMENTA EL ART. 104  DE LA CONSTITUCIÓN NACIONAL, DE LA DECLARACIÓN OBLIGATORIA DE BIENES Y RENTAS POR PARTE  DE LOS FUNCIONARIOS Y EMPLEADOS PÚBLICOS Y ESTABLECE SANCIONES PARA SU INCUMPLIMIENTO”, que está siendo estudiado y analizado internamente por las autoridades superiores de la Fiscalía General del Estado a los efectos de su presentación al Congreso Nacional en la brevedad posible (Se adjunta a este informe una copia del documento correspondiente al aludido proyecto de ley).
3. ORGANOS DE CONTROL SUPERIOR EN RELACION CON LAS DISPOSICIONES SELECCIONADAS (ARTÍCULO III, PÁRRAFOS 1, 2, 4 Y 11 DE LA CONVENCIÓN)

3.1. Fortalecer el sistema de control de las aludidas disposiciones seleccionadas y sus órganos de control superior. 

No existen modificaciones a este respecto, en relación con lo ya antes expuesto en el anterior informe de Paraguay aprobado por el Comité de Expertos del MESICIC en diciembre de 2006. 

4. MECANISMOS PARA ESTIMULAR LA PARTICIPACIÓN DE LA SOCIEDAD CIVIL Y DE LAS ORGANIZACIONES NO GUBERNAMENTALES EN LOS ESFUERZOS DESTINADOS A PREVENIR LA CORRUPCIÓN (ART. III, PÁRRAFO 11) 

4.1 Mecanismos para el Acceso a la Información

Si bien, tal como ya fuera anteriormente informado, el Proyecto de Ley de Acceso a la Información Pública aprobado por la Cámara de Diputados en el año 2005, fue finalmente rechazado por la Cámara de Senadores durante el período parlamentario del pasado año 2006, existen algunos avances parciales en este aspecto, tal como la reciente instalación del “Centro de Acceso a la Información Pública”, creado mediante la Resolución Nº 160/2007 del 13 de febrero de 2007 de la Defensoría del Pueblo, con la finalidad de canalizar las inquietudes ciudadanas de acceso a la información que generan u obtienen las instituciones del Estado utilizando el dinero público, así como de recibir denuncias y quejas cuando las instituciones del Estado hayan negado en forma injustificada la información pública solicitada o hayan guardado silencio y de hacer el seguimiento de los casos que se lleven a los estrados judiciales.

Asimismo, es importante informar también acerca de la ejecución del “Programa de Desempeño Judicial, Transparencia y Acceso a la Información” a cargo del Instituto de Estudios Comparados en Ciencias Sociales y Penales (INECIP–Paraguay), cuyos objetivos principales apuntan a desarrollar indicadores de desempeño en el área jurisdiccional y administrativa del Poder Judicial y a diseñar, organizar e implementar un sistema de acceso a la información en el Poder Judicial, fortalecer la comunicación institucional, promover la concienciación pública y desarrollar mecanismos de participación ciudadana en las gestiones del Poder Judicial.    

4.2 Mecanismos de consulta

La Dirección General de Contrataciones Públicas ha publicado una “Guía para la implementación de Audiencias Públicas de Contrataciones”, aprobada por Resolución MH/SSEAF/UCNT/ Nº 208/2007, cuyo objetivo es el de dar cumplimiento a los preceptos legales y constitucionales sobre participación ciudadana en los asuntos de interés público y permitir a la Unidad Central Normativa y Técnica (UCNT) nutrirse de conocimientos respecto a de los procesos efectuados por las Unidades Operativas de Contrataciones, para efectivizar el control de los mismos. El manual tiende a dotar de una herramienta de participación ciudadana aplicable al sistema de contrataciones públicas para optimizar el control sobre los contratos públicos.   

4.3 Mecanismos para estimular la participación así como para el seguimiento de la gestión pública.

No existen modificaciones a este respecto, en relación con lo ya antes expuesto en el anterior informe de Paraguay aprobado por el Comité de Expertos del MESICIC en diciembre de 2006. 

5. ASISTENCIA Y COOPERACIÓN (ART. XIV)

Tal como ha sido expuesto en el informe del período comprendido entre agosto 2004 y febrero de 2005, el Ministerio Público cuenta con una Dirección de Asuntos Internacionales y Asistencia Jurídica Externa, siendo esta instancia responsable de administrar las tareas propias de la función de Autoridad Central en cuestiones judiciales.

En este aspecto, se reporta como novedad el dictamiento de la Resolución F.G.E. Nº 10 de fecha 4 de enero de 2007, en virtud de la cual el Fiscal General del Estado y titular del Ministerio Público ha dispuesto la designación de la precitada Dirección de Asuntos Internacionales y Asistencia Jurídica Externa como Autoridad Central para el trámite de solicitudes de asistencia jurídica en el marco de convenios y acuerdos internacionales subscriptos por la República del Paraguay y en los cuales el Ministerio Público ha sido designado como autoridad central, disponiéndose asimismo la comunicación de lo resuelto a las autoridades de la Corte Suprema de Justicia y del Ministerio de Relaciones Exteriores para su debido conocimiento. 
Se complementa lo informado al respecto señalando que la Dirección de Asuntos Internacionales del Ministerio Público, durante el corriente semestre del año en curso, no ha recibido ni tramitado pedido alguno de exhorto, tanto activo como pasivo, en el marco de los convenios internacionales de lucha contra la corrupción, que pueda ser informado como avance.  

· AUTORIDADES CENTRALES

Conforme ya ha sido dicho antes, el Ministerio Público ha institucionalizado su función de autoridad central para la atención de las cuestiones judiciales a través de la creación de la Dirección de Asuntos Internacionales y Asistencia Jurídica Externa, asignándose  a la misma los recursos humanos y financieros necesarios para cumplir su función. Los avances sobre la función de autoridad central en materia jurídica que ejerce el Ministerio Público ya han sido expuestos en el punto 5.

Ahora bien, al respecto del CISNI, que es la otra autoridad oficial consultiva en materia de convenciones internacionales contra la corrupción que la República del Paraguay ha subscripto y que, además, es la Secretaría Ejecutiva del Comité Interinstitucional Técnico de Apoyo para la Implementación de las Convenciones Internacionales contra la Corrupción – CITAIC, debe informarse que en el mes de agosto del año en curso fue aprobado un nuevo estatuto (se trata del Decreto Nº 10.832 del Poder Ejecutivo) que reorganiza el CITAIC. Asimismo, se encuentra en proceso de inminente formalización jurídica la reforma estatutaria inherente al Consejo Impulsor del Sistema Nacional de Integridad – CISNI. Ambos instrumentos jurídicos orgánicos fortalecerán institucionalmente a ambas entidades y ratificarán el carácter del CISNI como autoridad central consultiva paraguaya en materia de las convenciones internacionales contra la corrupción (OEA y ONU) ratificadas por la República del Paraguay.  
7. 
CAPACITACIÓN EN TEMAS VINCULADOS CON NORMAS DE CONDUCTA EN LA FUNCIÓN PÚBLICA 

Dando seguimiento a las recomendaciones dadas a Paraguay, el CISNI en su carácter de autoridad consultiva ha desarrollado conjuntamente con varias instituciones públicas diversas actividades de capacitación sobre los temas de interés de la primera ronda, a continuación un breve resumen por año:

· En el año 2006 se realizaron 40 talleres correspondientes al módulo: “Transparencia, Ética e Integridad en Gestión Pública y Privada”, capacitando aproximadamente a 1.450 funcionarios de la DNA, Ministerio de Hacienda y ANNP.

· En el mes de mayo de 2007, INECIP – Paraguay, realizó el “1er Seminario Nacional sobre Desempeño, Transparencia y acceso a la información Judicial” con el financiamiento de USAID y el auspicio del CISNI. Del mismo participaron aproximadamente 300 personas entre profesionales abogados, miembros del Poder Judicial y estudiantes de la carrera de Derecho. 

· Con el Ministerio Público también se implementó el programa de actualización denominado: “Herramientas para la gestión fiscal contra la corrupción”, dirigido a 15 Agentes Fiscales Anticorrupción, en cuyo marco se desarrollaron cuatro módulos:
I La Convención Interamericana contra la Corrupción - herramientas de aplicación. Medidas preventivas y penales. Casos prácticos. Mecanismos de Cooperación Internacional en el ámbito penal.
II Tipos delictivos contemplados en las Convenciones Anticorrupción y su vinculación con el marco legal paraguayo.
III Casuística local y regional en delitos identificados como hechos de corrupción.
IV Referencias en materia de Cooperación Internacional.

Asimismo, el Centro de Entrenamiento del Ministerio Público ha realizado nuevos talleres de capacitación para los funcionarios de la fiscalía, los que fueron impartidos de la siguiente manera:

I.- Técnicas de investigación en casos originados en las contrataciones públicas y que abarcan estrategias de investigación conjunta, taller desarrollado en el mes de abril de 2007 y participaron 16 funcionarios.
II.- Técnicas de investigación en casos originados en la Dirección General de los Registros Públicos y que abarcan estrategias de investigación conjunta con el Ministerio Público, taller desarrollado en el mes de mayo de 2007 y participaron 24 funcionarios.
III.- Técnicas de investigación en casos originados en la Inspectoría General del Ministerio Público y que abarcan estrategias de investigación conjunta con la Unidad Penal Anticorrupción, taller desarrollado en el mes de junio de 2007 y participaron 28 funcionarios.

Por otro lado, el Centro de Entrenamiento del Ministerio Público ha realizado actividades en el marco del eje estratégico de la eficiencia de la gestión, cuyo objetivo específico es la de propiciar la capacitación orientada hacia la calidad en la Administración de Justicia y facilitar la capacitación y entrenamiento para las diferentes direcciones del Ministerio Público y participaron en ellas 373 de funcionarios (11 fiscales adjuntos, 59 agentes fiscales, 19 relatores, 143 asistentes fiscales, 18 secretarios fiscales, 22 auxiliares fiscales, 23 médicos forenses, 21 psicólogos, otros funcionarios 57). 

· Con la Red de Contralorías Ciudadanas del Paraguay – RCCP se han llevado a cabo tres talleres sobre diversos temas vinculados al control de la cosa pública.

· También debe destacarse que en el primer semestre del año 2007, se desarrolló el módulo denominado “Desafíos para el desarrollo de Sistemas de Integridad en las organizaciones públicas y privadas” dirigido a funcionarios de la Dirección Nacional de Aduanas, a miembros de la Policía Nacional y a Oficiales de la Armada Paraguaya, para lo cual se realizaron tres talleres de los cuales participaron 73 personas. Estos talleres fueron desarrollados por la Unidad Técnica del CISNI en el marco de la implementación del Programa Umbral.

· Programa de Educación a Distancia: Módulo “Ética, Transparencia e Integridad en la Gestión Gubernamental”. tal como ya fuera referido en el punto 5 de la sección 1.1., el Consejo Impulsor del Sistema Nacional de Integridad y la Secretaría de la Función Pública están ultimando los detalles finales de un Curso a Distancia sobre Promoción de Valores e Integridad en la Función Pública, que será presentado el día 4 de diciembre de 2007, con representantes de la Secretaría de la Función Pública, y con todos los directores de recursos humanos de las instituciones del Poder Ejecutivo, así como con representantes de las Organizaciones de la Sociedad Civil y de las Universidades. Este proceso de capacitación pretende concienciar y sensibilizar a los funcionarios públicos sobre normas de conductas apropiadas al ejercicio de un cargo en la función pública.
· Por su parte, la Secretaría de la Función Pública, acerca de las principales actividades realizadas en materia de capacitación durante el 2007, ha informado que:

1. Fueron capacitados 2.500 funcionarios en materia de finanzas personales, a través del Convenio entre la SFP el Consejo Presidencial de Modernización de la Administración Pública (CPMAP) y Conceptos Financieros Crown.

2. Mediante el Convenio entre la SFP y el CPMAP han sido capacitados 250 Directivos de la Administración Pública en Desarrollo del Liderazgo Personal.

3. Más de 3.000 funcionarios han sido beneficiados por aranceles preferenciales en diversas carreras universitarias mediante convenio entre la SFP y universidades privadas.

4. Aproximadamente 450 asesores jurídicos fueron capacitados en procedimiento de instrucción sumarial, mediante convenio SFP – INECIP.

5. Unos 300 funcionarios fueron capacitados en la implementación de la Ley N° 2479/04 que garantiza la incorporación de personas con discapacidad en las instituciones públicas.

6. Lanzamiento del Módulo “Ética, Transparencia e Integridad en la gestión gubernamental” (conjuntamente con el CISNI).

7. Formación del primer grupo de 30 funcionarios públicos formador de formadores de los Subsistemas de la Carrera del Servicio Civil, de las siguientes instituciones: Ministerio de Hacienda, Dirección Nacional de Aduanas, SENACSA, ANDE, Procuraduría y Gabinete Civil de la Presidencia de la República.

8.
Sobre la recomendación referida a la “Selección y desarrollo procedimientos e indicadores, cuando sea apropiado, que permitan verificar el seguimiento de las recomendaciones establecidas”.

La República del Paraguay informa que el Consejo Impulsor del Sistema Nacional de Integridad – CISNI, en el mes de junio del 2004, puso en vigencia el  Programa de Monitoreo del cumplimiento de la CICC – Convención Interamericana contra la Corrupción, conjuntamente con Transparencia Internacional, Capítulo Paraguay como parte de un acuerdo de cooperación interinstitucional para el seguimiento de la implementación de la Convención Interamericana contra la Corrupción – CICC. Este programa era complementario al Plan Nacional de Integridad (anteriormente Plan Nacional Anticorrupción), vigente desde el año 2000.

El Poder Ejecutivo dictó el Decreto N° 14.778/01 y el Decreto N° 15997/02 que crea  el Consejo Impulsor del Sistema Nacional de Integridad (CISNI), con representantes de los sectores público y privado, y de organizaciones de la sociedad civil. 
El proceso de evaluación introdujo a la Convención Interamericana contra la Corrupción como referencia obligada en el debate sobre la lucha contra la corrupción. En este contexto, el Poder Ejecutivo designó al CISNI, por Decreto N° 16735 del año 2002, como autoridad central consultiva de las Convenciones contra la Corrupción, para promover la difusión de las Convenciones, participar en las en las reuniones de Comité de Expertos y preparar los informes de avance,  entre otras actividades.  El mismo decreto que delega al CISNI el carácter de autoridad central consultiva, crea el Comité Interinstitucional Técnico de Apoyo a la implementación de las Convenciones, integrado por representantes de la Unidad Técnica del CISNI, la Secretaría de la Función Pública, el Ministerio de Hacienda, el Ministerio de Justicia y Trabajo la Contraloría General de la República y el Ministerio Público.

El CISNI, además de los informes semestrales ante la OEA basado en el Programa de Monitoreo establecido en función a los indicadores de propuestos por la OEA,  ha realizado un monitoreo sistemático de la ejecución del Plan Nacional de Integridad y elabora informes semestrales y  anuales sobre la aplicación de los objetivos y medidas en base a la información suministrada por las propias instituciones involucradas.

Ahora bien, la experiencia de la participación en el MESICIC generó un enfoque metodológico distinto al contenido en el Plan Nacional de Integridad para abordar la problemática de la corrupción. Mientras el PNI partía de las tres áreas prioritarias (Aduanas, Justicia, Contrataciones), el MESICIC evaluaba al país a partir de determinadas disposiciones seleccionadas (no todas coincidentes con las priorizadas por el PNI) y de la estructura de la Convención en medidas preventivas, penales y de cooperación.  El CISNI, como autoridad central consultiva de la Convención y como instancia impulsora del PNI, vio entonces duplicados sus procesos de evaluación produciendo de esa manera dos informes afines,  pero diferentes en su focalización.

Ante esta situación se identificó la necesidad de armonizar la agenda anticorrupción en un solo documento consolidado. Para esta tarea fue muy útil la cooperación técnica de la Secretaría General de la OEA, con contribución de la Agencia Canadiense para el Desarrollo (CIDA) para actualizar el Programa de Monitoreo, estableciéndose un Plan de Acción
 para la Implementación de las Recomendaciones de la Convención Interamericana contra la Corrupción. Este Plan de Acción presentado y debatido durante el año 2005 se ha constituido en una referencia importante en el proceso de actualización del PNI.

En resumen, el CISNI ha actualizado el Plan Nacional de Integridad
 (Periodo 2006 – 2010) sobre la base de las disposiciones de las Convenciones Anticorrupción (de OEA y NNUU) que definitivamente son utilizadas para elaborar los informes oficiales de avance en materia de implementación de medidas anticorrupción en el Estado paraguayo. Esta actualización del PNI ha facilitado el monitoreo, pues al estar armonizados los criterios de análisis, los informes de avance que se preparen para el MESICIC también podrán ser aprovechados como informes de seguimiento del PNI. 

Adicionalmente, en esta ocasión también debe informarse que desde el corriente mes de noviembre del año en curso, el CISNI está trabajando en forma coordinada con la Secretaría Técnica de Planificación – STP a los efectos de que ésta incluya –entre sus indicadores habituales de informes de avance de los diversos proyectos ejecutados por las 50 instituciones administrativamente dependientes del Poder Ejecutivo– una sección particular orientada a relevar información relacionada con la implementación de las medidas establecidas en el cuestionario elaborado para la segunda ronda de análisis del MESICIC. 
Como bien ha sido explicado precedentemente, en su etapa inicial los informes estarán enfocados sólo a las medidas previstas para ser consideradas en la actual Segunda Ronda de análisis del MESICIC. En este sentido, se estima que el próximo informe de Paraguay para el Comité de Expertos del MESICIC a ser presentado en el mes de junio del año 2008, ya reflejará los primeros resultados del trabajo implementado entre el CISNI y la STP en materia de monitoreo del cumplimiento de las medidas en cuestión.
IV. FUENTES CONSULTADAS
Para la elaboración y redacción del presente informe por parte del CITAIC, fueron consultados los documentos que seguidamente se apuntan:

· Documento: Informe de la REPÚBLICA DEL PARAGUAY sobre las Disposiciones Seleccionadas para la SEGUNDA RONDA DE EVALUACIÓN de la CONVENCIÓN INTERAMERICANA CONTRA LA CORRUPCIÓN, elaborado por el CITAIC para su presentación en la IX REUNIÓN DEL COMITÉ DE EXPERTOS del MESICIC realizada en Washington, D.C. entre el 25 y el 30 de junio de 2006, y aprobado en la Sesión Plenaria de la X REUNIÓN del Comité de Expertos del 15 de diciembre de 2006, en Washington, D.C. 

· Documento: Informe de Avance – Período de Julio a Diciembre de 2007, elaborado por la Secretaría de la Función Pública para el CITAIC.

· Entrevista a los señores Juan Max Rejalaga, Director General de Contrataciones Públicas, y Jorge Paiva, Director Jurídico de la Unidad Central Normativa y Técnica de la misma antedicha dirección.
· Documento: Proyecto de Informe Avance País para el MESICIC del Ministerio Público, elaborado en fecha 24 de octubre de 2007 para el CITAIC. 

V. ANEXOS
Se acompañan a este informe los siguientes documentos anexos:

· Decreto del Poder Ejecutivo Nº 10.832 del 27 de agosto de 2007, por el cual se reorganiza el Comité Interinstitucional Técnico de Apoyo a la Implementación de las Convenciones Internacionales contra la Corrupción – CITAIC y se establece su reglamento de funcionamiento.
· Acordada de la Corte Suprema de Justicia Nº 472 del 28 de agosto de 2007, por la cual se dispone la creación de la Oficina de Integridad Institucional de la Corte Suprema de Justicia, que se constituirá en el órgano del Poder Judicial encargado de implementar el Plan Nacional de Integridad, basado en la Convención Interamericana contra la Corrupción y en la Convención de las Naciones Unidas contra la Corrupción.

· Resolución del Fiscal General del Estado FGE Nº 3935 del 27 de noviembre de 2007, por la cual se crea la Unidad de Transparencia del Ministerio Público dependiente de la Fiscalía General del Estado.
VI. TERCERA SECCIÓN

Información sobre la autoridad responsable del diligenciamiento del presente cuestionario:
a Estado Parte: República del Paraguay.

b Funcionarios a quienes se puede consultar sobre las respuestas dadas a este cuestionario:

	Sra. María Soledad Machuca

Cargo: Fiscal Adjunta

Organismo: Ministerio Público

Dirección Postal: 1.000

Número de teléfono: (595 21) 4155100/ 4155000 (Int.148)

Número de fax: Idem

Correo electrónico: mmachuca@ministeriopublico.gov.py
	Sr. Alberto Ocampos
Cargo: Secretario Ejecutivo, 
Organismo: Consejo Impulsor del Sistema Nacional de Integridad - CISNI

Dirección Postal: 1345

Número de teléfono: (595 21) 374 717  

Número de fax: (595 21) 374 718
Correo electrónico: cisni@pni.org.py
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Asunci(’)n,azfr de de 2007

VISTO: El Decreto N° 16.735 del 19 de marzo de 2002, por el cual se delega al
Consejo Impulsor del Sistema Nacional de Integridad - CISNI como
autoridad central consultiva de las convenciones relativas a la lucha
contra la corrupcion en la Republica del Paraguay, y se crea un comité
interinstitucional técnico de apoyo a dicho consejo; y

CONSIDERANDO:

Que el Articulo 1° del aludido Decreto N° 16.735 del
19 de marzo de 2002 delegé al Consejo Impulsor del
Sistema Nacional de Integridad - CISNI, entidad
juridica originariamente creada por Decretos N°
14.778 del 1 de octubre de 2.001 y N° 15.997 del 3 de
enero de 2002, y cuyos estatutos fueron
protocolizados en la Escritura Pablica N° 1.127 del 27
de agosto de 2002 otorgada ante la Escribania Mayor
de Gobierno y autorizado su funcionamiento como
persona juridica mediante el Decreto N° 22.044 del 14
de agosto de 2003, la autoridad central consultiva de
las convenciones relativas a la lucha contra la
corrupcion en la Repablica del Paraguay, entre ellas
la Interamericana contra la Corrupcién, aprobada por
Ley N° 977 del 22 de octubre de 1.996, y la de las
Naciones Unidas contra la Corrupcién, aprobada por
Ley N° 2.535 del 26 de enero de 2005.

Que el Articulo 2° del precitadg~decreto cre6 un

de las convencione
corrupcion.
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Que el Articulo 3° del mismo decreto establecié que
dicho comité técnico estard integrado por los
miembros del Consejo Impulsor del Sistema Nacional
de Integridad - CISNL, y, ademas, por un
representante del Ministerio de Hacienda, un
representante de la Secretaria de la Funcién Piblica y
un representante del Ministerio de Justicia y Trabajo,
disponiéndose asimismo se invitara a la Contraloria
General de la Repiblica y al Ministerio Publico a
designar sus propios representantes para integrar
este comité —estructura organica con la cual el mismo
funcioné desde sus inicios - y dejandose abierta la
incorporacion de representantes de otras instancias
conforme a las necesidades que planteen los
mandatos del comite.

Que el Consejo Impulsor del Sistema Nacional de
Integridad - CISNI, esgrimiendo razones basadas
principalmente en la experiencia acumulada por su
Unidad Técnica a través de la constante aplicacion
del Decreto N° 16.735 durante el periodo de cinco
afios transcurrido desde la creacion del CITAIC hasta
el presente, ha planteado la necesidad de modificar la
estructura orgéanica del comité para 2 uarla a las
coyunturas actuales y, sobre todo, tablecer un
reglamento de funcionamiento adecup
izaciones de
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comentarios, en la elaboracién de los informes o
reportes que la Repdblica del Paraguay debe
presentar periédicamente a las autoridades del
Comité de Expertos del Mecanismo de Seguimiento
de 1la Implementacién de la Convencién
Interamericana contra la Corrupcion - MESICIC.

Que en el sentido sefialado en el parrafo precedente y
ante el hecho de la formal renuncia de la Contraloria
General de la Reptblica a su participacién en el
CITAIC, el Consejo Impulsor del Sistema Nacional de
Integridad - CISNI también plantea la incorporacién
de la Auditoria General de la Presidencia como un
nuevo integrante del Comité Interinstitucional
Técnico de Apoyo a la Implementacion de las
Convenciones Internacionales contra la Corrupcién -
CITAIC, todo ello atendiendo a la importante funcion
de control interno del Poder Ejecutivo y de
supervisiéon indirecta de la gestion de los diversos
organismos y entidades del sector g hlico, a través
de las Auditorias Internas Institug es, que le son
asignadas a la misma g 535/1999 “De
Administracién Finay
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Que, finalmente, el Consejo Impulsor del Sistema
Nacional de Integridad - CISNI apunta que las reglas
de participacion de las organizaciones de la sociedad
civii en las tareas que realiza el Comité
Interinstitucional ~ Técnico de Apoyo a la
Implementacién de las Convenciones Internacionales
contra la Corrupcién - CITAIC, han sido
armonizadas con las normas previstas en las
“Directrices para la Participacion de las
Organizaciones de la Sociedad Civil en las
Actividades de la OEA”, adoptadas segtin Resolucién
CP/RES. 759/99 dictada por el Consejo Permanente
de la OEA el 15 de diciembre de 1999, con lo cual se
pretende formalizar, institucionalizar y ordenar las
importantes contribuciones que la sociedad civil
organizada puede aportar al proceso de construccion
de la integridad del sector ptblico paraguayo.

Que, analizadas y consideradas las circunstancias
expuestas en los parrafos precedentes, resulta
atendible dar trdmite a la peticion del CISNI en
cuanto a la necesidad de actualizar las reglas de
organizacién y funcionamiento del CITA,
atender mas adecuada y agilmente la fing
creacion de dicho comité.

POR TANTO, en el ejercicio de sus atribuciones constitug
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Art. 1°.-

5
EL PRESIDENTE DELA REPUBLICA DEL PARAGUAY
DECRETA:

Reorganizase la composicion e integracion del ~ Comité
Interinstitucional Técnico de Apoyo a la Implementacién de las
Convenciones Internacionales contra la Corrupcion - CITAIC, y
apruébase su reglamento de funcionamiento, cuyo texto es como
sigue:
Capitulo I - Alcances del Reglamento y Normas de
Procedimiento
Articulo 1°- Alcances del Reglamento y Normas de
Procedimiento. El presente decreto, en adelante denominado “el
Reglamento”, regira el funcionamiento del  Comité
Interinstitucional Técnico de Apoyo a la Implementacién de las
Convenciones Internacionales contra la Corrupcién - CITAIC.
Los casos no previstos en este Reglamento podran ser
resueltos por el CITAIC de acuerdo con lo dispuesto en
los articulos 3, k), y el articulo 10 del mismo reglamento.

Capitulo II - Organizacién y Funcionamiento del
CITAIC

Articulo 2°.- Composicién. El CITAIC estara iniegrago por las
instituciones del sector puablico que conforrfan ¢l Consejo
Impulsor del Sistema Nacional de Integridad - SN. Yy,
especificamente, por el Ministerio PabMiCo, en caracter de
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Convenciones Internacionales contra la Corrupcion, el Ministerio
de Relaciones Exteriores, el Ministerio de Hacienda, y, previa
decisién expresa de sus respectivas autoridades competentes para
el efecto también podrin formar parte del CITAIC [JCB1] el
Congreso Nacional y la Corte Suprema de Justicia.

Dichas instituciones deberan nombrar un delegado técnico titular
y otro delegado alterno para que las represente en el CITAIC,
complementando las actividades de sus respectivos consejeros
representantes ante el CISNL

Por la naturaleza de sus funciones, relacionadas con algunos
aspectos regulados por dichas convenciones, también formardn
parte del CITAIC la Secretaria Técnica de Planificacion -STP, la
Secretaria de la Funcién Pablica - SFP, el Ministerio de Justicia y
Trabajo - MJT y la Auditoria General del Poder Ejecutivo - AGPE,
cuyos titulares igualmente deberan designar a sus respectivos
delegados técnicos ante el CITAIC. La incorporacién de
representantes de otras instancias del sector ptblico queda abierta
a las necesidades y justificaciones que las circunstancias especiales
motivaren. La coordinacién de las actividades del CITAIC estara a
cargo de la Unidad Técnica del CISNL

Las personas que integren el CITAIC en caracter de
delegados de las instituciones que lo conforman deben
ser profesionales técnicos expertos en las disciplinas
afines con los aspectos, fines y objetivos que regulan las
convenciones anticorrupcion.
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Articulo 3°. Funciones del CITAIC. El CITAIC sera responsable
de la elaboracién de los informes de avance acerca de la
implementacién de las convenciones por parte de las instancias
administrativas piblicas y de organizaciones afines a las mismas
en la Repiblica del Paraguay. Para el desarrollo de este cometido,
el CITAIC cumplir4 las siguientes funciones:

a. Elaborar su programa de trabajo semestral, para lo cual la
Unidad Técnica del CISNI elaborard las propuestas de
cronograma a ser aprobada por el pleno del Comité.

b. Adoptar una metodologia para el proceso de recoleccién y
procesamiento de datos acerca de la implementacion de las
disposiciones de las Convenciones segln las rondas
correspondientes. Esta metodologia estard basada en las
disposiciones seleccionadas por el Comité de Expertos para ser
analizadas en cada ronda.

¢. Determinar si para ciertos casos resulta necesario la
conformacién de subgrupos, integrados por representantes de la
entidad, institucién u organismo informante, que, con el apoyo de
la Unidad Técnica del CISNI, contribuiran con la calidad del
informe elaborado.
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e. Aprobar un informe anual de sus actividades, el cual serd
remitido al Consejo del CISNIL.

f. Analizar periédicamente el funcionamiento del CITAIC y
formular las recomendaciones que considere pertinentes al CISNI
en torno a las Convenciones.

Articulo 4°- Secretaria Ejecutiva. El CITAIC tendra un
Coordinador Ejecutivo que serd la persona que ocupe el cargo de
Secretario Ejecutivo de la Unidad Técnica del CISNI. El
Coordinador Ejecutivo estard permanentemente asistido por los
demas consultores especialistas de dicha Unidad Técnica.

En caso de ausencia permanente del Coordinador Ejecutivo, el
Consejo del CISNI designard a la persona que lo reemplace.

Articulo 5°. Funciones del Coordinador Ejecutivo. El
Coordinador Ejecutivo del CITAIC tendra las siguientes
funciones:

a. Coordinar las diferentes actividades relacionadas con el
funcionamiento del CITAIC.

b. Elaborar el borrador del programa de trabajo semestral del
Comité.

¢. Sistematizar la informacién recibida parg” soyneterla a
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e. Abrir y clausurar todas las sesiones y dirigir los debates.
f. Someter a consideracién del CITAIC las materias que figuren en
la agenda aprobada para cada reuni6n.

g. Someter a votaci6n los puntos en debate que requieran decisién
y anunciar los resultados.

h. Representar al CITAIC ante el CISNI y otras instituciones.

Articulo 6°.- Sede y Secretaria. El CITAIC tendra su sede en

donde estuviere asentada la sede del CISNI. Asimismo, el CITAIC
tendra una Secretaria que correspondera a la misma secretaria del
CISNL

Articulo 7°.- Funciones de la Secretaria. La Secretaria cumplira
las siguientes funciones:

a. Comunicar anticipadamente a los miembros del Comité las
convocatorias para las reuniones.

b. Preparar el borrador de la agenda para cada reunién del
Comité.

¢. Custodiar todos los documentos y archivos del Comité.

Jtro medio de
os puablicos
a vez que éstos
sean de cardcter publico de acyé tspiiesto en este
Reglamento.

d. Difundir, a través de Internet y por cualq
comunicacién, la informacién y  docy
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e. Servir de punto central de coordinacién y contacto para el envio
e intercambio de documentos y comunicaciones entre los
integrantes del CITAIC y otras organizaciones o instituciones, sin
perjuicio de las acciones que en este mismo sentido realice el
Ministerio Pablico en su caracter de autoridad central para
cuestiones judiciales ante las Convenciones.

f. Las demés que le encargue el CITAIC, o que correspondan a la
Secretaria para el efectivo cumplimiento de sus funciones.

Articulo 8°.- Medio para el envio de comunicaciones,
distribucion de documentos y consultas entre sus miembros.
Con el objeto de agilizar su distribucién y disminuir los costos
respectivos, las comunicaciones entre la Secretarfa y los miembros
del CITAIC y viceversa, asi como los documentos para ser
considerados por éstos, individualmente, en los subgrupos o en el
plenario del CITAIC, se remitirdn a través del sistema de correo
electrénico, con copia a la Coordinacién Ejecutiva.

En casos excepcionales, cuando no exista una version electronica
de los documentos, ellos serdn enviados, de preferencia, a través
del fax y, como tltima alternativa, mediante el uso del sistema de
correo ordinario.
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Articulo 9°.- Quérum. El quérum para sesionar se constituira con
la presencia de la mitad mas uno de los miembros del CITAIC.

Articulo 10.- Decisiones. Como regla general, el CITAIC tomara
sus decisiones por consenso.

En aquellos casos en que se presenten controversias en torno a
una decision, el Coordinador Ejecutivo interpondréd sus buenos
oficios y realizard todas las gestiones a su alcance con el fin de
llegar a una decision de consenso. Una vez que el Coordinador
Fjecutivo considere agotada esta etapa y no habiéndose llegado a
una decisién de consenso, el tema serd sometido a votacién. En
este supuesto, la decision se tomara por las dos terceras partes de
los miembros integrantes presentes en la reunidn, si ella se refiere
a un informe de avance o a la modificacién de este Reglamento.
En los demas casos, la decision se adoptaré por la mitad mas uno
de los miembros presentes en la reunién. En este tltimo caso, los
votos podran ser en favor, en contra o de abstencion.

Articulo 11. Financiamiento. Las actividades del CITAIC se
financiaran de acuerdo con lo establecido en el presupuesto anual
aprobado para el CISNI y con los demds_recursos que las
instituciones que lo conforman puedan digpongr eventualmente
para el efecto, particularmente aquellos q itan financiar la
participacién de los miembros del CITAJ las reuniones del
Comité de Expertos del Mg d imiento de la
Implementacién de la Co a1 tramericana contra la
Corrupcioén - MESICIC.
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Capitulo III - Procedimiento para la Elaboracién de los
Informes de Avance

Articulo 12.- Definicién del proceso para la elaboracién de los
informes de avance. El CITAIC adoptara una metodologia de
recoleccion de datos basada en las disposiciones y
recomendaciones establecidas por el Comité de Expertos del
MESICIC para ser analizadas en cada ronda.

Fl cuestionario que debera evacuar cada entidad, institucion u
organismo, incluird una seccién de “Seguimiento de
Recomendaciones” que permita registrar la implementacién de los
avances en la ejecucién de las recomendaciones formuladas en el
informe-pais anterior. A tal efecto, las instituciones deberdn
presentar la informacién respectiva mediante el formato estandar
que sera proporcionado por el CITAIC.

El plazo para la presentacion de este informe sobre el
“Seguimiento de Recomendaciones” serd el mismo que se prevé
en el segundo pérrafo del articulo siguiente.

Articulo 13.- Fijacion de plazos, envio y respuesta del
cuestionario. El CITAIC fijara las fechas para la presentacion de la
informacién correspondiente a cada Entidad, institucién u
organismo a ser incluido en el reporte.

Cuarenta y cinco (45) dias hébiles antes ¢
del Comité de Expertos del MESICIC,

inicio de las sesiones
gcretaria del CITAIC
16N u organismo que
corresponda, el pertinente gliestionari 8 fambién en
version electrénica.
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La entidad, instituciéon u organismo consultado debera hacer
llegar sus respuestas al cuestionario, en version electrénica
acompafiada de los documentos de soporte correspondientes,
dentro del plazo que facultativamente fije el CITAIC en cada caso,
a més tardar veinte y cinco (25) dias habiles antes del inicio de las
sesiones de dicho Comité de Expertos del MESICIC.

Articulo 14.- Unidad de coordinaciéon en relacion con el
cuestionario. Para todo lo relacionado con el envio del
cuestionario y de la respuesta al mismo, cada entidad, instituciéon
u organismo consultado, a peticién del CITAIC, designara una
unidad o instancia de coordinacién y lo informara a la Secretaria
de ésta, la cual procedera a su registro.

Articulo 15. Procedimiento para la sistematizacion de la
informacién y elaboracién del informe preliminar. Una vez
recibidos los informes institucionales, el Coordinador Ejecutivo
elaborari el informe preliminar y lo pondré a consideracién de los
demas miembros del CITAIC, a mas tardar quince dias habiles
antes del inicio de las sesiones del Comité de Expertos del
MESICICC. Dicho informe preliminar serd inmediatamente
publicado a través del sitio Web del CISNL

Articulo 16. Consideracién y aprobacién dg orme-pais en la
plenaria del CITAIC. Para la consideragién y japrobacion del
¢ra ser realizada
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a. Previa lectura del informe, se abrird la discusion a toda la
plenaria del CITAIC en torno al texto referido.

b. El CITAIC, reunido en plenaria, podra hacer los cambios
especificos que considere necesarios en cuanto a la forma del
informe preliminar, aunque sin modificar su sustancia. En caso de
mayor aclaracién de asuntos de fondo se podra solicitar la
participacién de un representante de la institucién informante a
fin de introducir mayor precision y claridad en cuanto al alcance
del informe.

¢. La Secretaria corregiré el informe de la manera en que haya sido
acordado y lo presentard al CITAIC para su aprobacion, a mas
tardar cinco (5) dias habiles antes del inicio de las sesiones del
Comité de Expertos del MESICICC. En caso de no existir consenso
acerca de este respecto, se observara la norma dispuesta por el
articulo 10 de este reglamento.

d. Una vez aprobado el informe de avance, el Coordinador
Fjecutivo enviara copia del mismo al CISNI para su conocimiento
y entregard un documento original del mismo al experto que
representara a la Reptblica del Paraguay en la respectiva reunion
del Comité de Expertos del Mecanismo de Seguimiento de la
Implementacién de la Convencién Interamericana contra la
Corrupcién - MESICIC para su présentacion, exposiciéon 'y
publicacién respectiva.

Articulo 17.- Extensién - Todos los
informes de cada entiddd, instt sanismo consultado
tendrdn la misma estrug ispuesto por el Articulo 12
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Capitulo IV - Participacién de las Organizaciones de la Sociedad
Civil en la Elaboracién de los Informes-Pais

Articulo 18.- Participacién de organizaciones de la sociedad
civil. Las organizaciones de la sociedad civil interesadas en
participar en el proceso de la elaboracién de los informes-pais que
produce el CITAIC, deberdn acreditar su existencia legal mediante
la presentacion de sus respectivos estatutos debidamente
inscriptos ante la pertinente seccién de la Direccion General de los
Registros Piblicos, debiendo asimismo los representantes legales
de dichas organizaciones acreditar su personeria mediante los
documentos que los estatutos indiquen. El CITAIC no dard
entrada a ningan documento de organizaciones civiles que no
estén debidamente registrados.

Una vez publicado el informe indicado en el Articulo 15 de este
reglamento, las instituciones, organizaciones © entidades
nacionales integradas por personas fisicas o juridicas de carécter
no—gubernamental, legalmente constituidas, formalizadas,
reconocidas y registradas en la Republica del Paraguay,
individual o colectivamente, podréan:

a. Presentar, a través de la Secretaria del CITAIC, documentos con
propuestas especificas para que sean consideradas en el proceso
de revision del Informe de Avance segin lo indicado en el
articulo 12 de este reglamento. Estas propuestas deberan ser
presentadas, junto con su correspondientg i
dentro del plazo establecido por la Secretafia qug no podra ser
mayor a diez (10) dias posteriores 3 s pliblicagién del informe
preliminar a los efectos de incor porarlo coy
avance que serd presentado al MESICICC.
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b. Presentar, a través de la Secretaria del CITAIC, documentos con
informacién especifica y directamente relacionada con la
implementacién por una determinada entidad, institucién u
organismo consultado de las disposiciones seleccionadas para
cada ronda. Estos documentos deberan ser presentados, con su
correspondiente copia electronica, dentro del plazo dispuesto en
el inciso anterior.

¢. Presentar documentos de propuestas relacionadas con temas de
interés prioritario para el cumplimiento de la CICC que fueren
objeto de consideracion, estudio y tratamiento por el CITAIC.
Estos documentos podrén ser entregados de manera electrénica.
La Secretaria del CITAIC har4 llegar copia de estos documentos a
los representantes de las entidades, instituciones u organismos
consultados integrantes del CITAIC a través del sistema de correo
electrénico.

Articulo 19.- Distribucion de documentos de organizaciones de
la sociedad civil Los documentos, presentados por
organizaciones de la sociedad civil de acuerdo con lo dispuesto en
el articulo anterior, que no estén en version, electrénica, seran
distribuidos en la correspondiente reunion del ITAIC cuando su
su extension sea
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Articulo 20.- Participacién de organizaciones de la sociedad civil
en reuniones del CITAIC. El CITAIC podra invitar o aceptar la
solicitud de las organizaciones de la sociedad civil para presentar
verbalmente, los documentos que hubieren hecho llegar de
acuerdo con lo dispuesto en el articulo 18 de este Reglamento.

Capitulo V - Vigencia y Reforma de Este Reglamento

Articulo 21.- Vigencia, publicidad y reforma del Reglamento. El
presente reglamento entrard en vigencia a partir de la
promulgacién del Decreto del Poder Ejecutivo que lo apruebe y
podré ser modificado a propuesta de los miembros integrantes del
CITAIC para adaptarlo a las realidades y coyunturas que hagan
necesario introducirle ajustes en el futuro.

La Secretaria del CITAIC comunicaré la puesta en vigencia de este
Reglamento a las entidades, instituciones u organismos
representados en el CITAIC y lo publicara a través de la pagina
Web del CISNL

Art.2°.- El presente Decreto serd refrendado por el Ministro de Refaci
Exteriores.

Art. 3°.- - Comuniquese, publiquese y dese al Registro O
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PODER JUDICIAL

Corte Suprema do, Justicia

ACORDADA N-.g_)oa[mv mé,s_ 65/&»‘/&/ dos. /l

» ﬁn I‘av ciudad de Asuncion, Capital de la Republica del Paraguay, a
los#en{s0che dias del mes de.. g de dos mil siete, siendo
las. oras, estando reunidos en la Sala de Acuerdos de la Corte Suprema de
Justicia, la Excma. Sefiora Presidenta Dra. Alicia Beatriz Pucheta de Correa y los
Excmos. Sefiores Ministros Doctores José V. Altamirano, Sindulfo Blanco, Miguel
Oscar Bajac, Antonio Fretes, César A. Garay, Victor Manuel ‘Nufiez Rodriguez y
José Radl Torres Kirmser, ante mi, el Secretario autorizante.

DLJERON: |

Que la Corte Suprema de Justicia y el Consejo Impulsor del Sistema Nacional
de Integridad CISNI, en fecha 31 de mayo de 2006, subscribieron un acuerdo de
cooperacion interinstitucional en el cual ambas instituciones firmantes convinieron
dar continuidad al trabajo conjunto ya antes iniciado tendiente al desarrollo eficiente
y sinérgico de los programas de apoyo al Plan Nacional de Integridad — PNI y de las
Convenciones Anticorrupcion en consonancia con los programas de fortalecimiento
de la Corte Suprema de Justicia, y particularmente, para la instalacién y puesta en
marcha de las instancias internas de promocién e implementacion de mecanismos de
transparencia.

Las tareas, acciones y medidas que, fueron establecidas en el marco del
aludido acuerdo de cooperacién interinstitucional, guardan' consonancia con los
propositos y medidas preventivas establecidas en los Arts. Il y LIl de la Convencién
Interamericana contra la corrupcién, aprobada y ratificada por Ley N° 977
promulgada el 22 de octubre de 1996, asi como con las normas dispuestas en el Art.
11 y demés concordantes y aplicables de la Convencién de las Naciones Unidas
cointrn la Corrupcitn, aprobada por Ley N° 2535 promulgada en 26 de enero de 2005.
El “Plan Estratégico de Accién del Poder Judicial Afios 2004 — 2010,

aprobado por la Corte Suprema de Justicia, se apoya sobre varios pilares, entre los
uales sobresalen los planes de Gestion Jurisdiccional y de Gestion Administrativa,
c';' 0 igualmente importante resaltar que la meta de la Corte Suprema de Justicia es
sun Poder Judicial independiente, respetado, con prestigio, confiable,
nte, integrado por magistrados y funcionarios idoneos y eficientes,
erizado por la excelencia en el servicio, el acceso oportuno e indiscriminado a
la justicia y que garantice la seguridad juridica. N

En atencién a la complejidad y multiplicidad de aspectos copsiderados
precedentemente, se hace necesario contar con una oficina /qye articule
adecuadamente la ejecucion e implementacion de los diversos programas i proyectos

lacionadog~con la promocién de la integridad y la lucha conts corrupeion
los Corte Suprema de Justicia. ANTONID | RET!
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AcORDADA N(hodipciendos Seterte . os. —

Por tanto, en virtud de los Arts. 29 inc. “a” de la Ley N° 879/81 “Codigo de
Organizacién Judicial”, y 3° de la Ley 609/95, “Que organiza la Corte Suprema de
Justicia”;
LA CORTE SUPREMA DE JUSTICIA
ACUERD A:

Art. 1°- DISPONER la creacion de la Oficina de Integridad Institucional de la
Corte Suprema de Justicia, que se constituiré en el 6rgano encargado de implementar
el Plan Nacional de Integridad, basado en la Convencién Interamericana contra la
Corrupcion, aprobada y ratificada por Ley N° 977 promulgada el 22 de octubre de
1996 y en la Convencion de las Naciones Unidas contra la Corrupcién, aprobada por
Ley N° 2535 promulgada el 26 de enero de 2005, cuya direccion y supervision
general estardn a cargo de uno de los Ministros, que sera especificamente designado
para este fin.

Art. 2°.- ESTABLECER de forma enunciativa, las siguientes funciones como las de
la Oficina de Integridad Institucional:

a) Constituirse en un referente institucional de apoyo técnico a las
instancias internas de la organizacién y a los sectores externos
vinculados, en lo referente al desarrollo del sistema de integridad
institucional.

b) Articular los esfuerzos e iniciativas de las instancias internas de la

institucién. Que estén orientados a promover la integridad y a
combatir la corrupcion,

<) Coordinar las relaciones interinstitucionales y la cooperacién con
las diversas oficinas de transparencias que funcionen en otras
entidades y organismos publicos o privados.

Art. 3°.- ESTABLECER que el Reglamento Interno de la Oficina de Integridad
Institucional sea aprobado por resolucion de la Corte Suprema de Justicia.

Art. 5°.- ENCARGAR al Conscjo de Buperintendencja de la Corte §
Justicia, la comisién de un funcionario de rdinador de |

Integridad Institucional y a los que fu necesario er| cardcter de
misma. -
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POR LA CUAL SE CREA LA UNIDAD DE TRANSPARENCIA DEL MINISTERIO
PUBLICO.

Asuncién, & de noviemore de 2007,

VISTO: Las atribuciones del titular del Ministerio Pibiico de coordinar las tareas dentro de la
institucion, para que su funCiONAMEOKO 563 ATMONICO Y CfIAZ; Y, —rrmmmmrerrmmemmreereeomee

CONSIDERANDO:

Que, en los iltimos afios ¢ Ministerio Piblico ha tomado medidas orientadas al
fortalecimiento institucional y legal, teniendo en cuenta Ia resolucién de la Organizacion de los
Estados Americanos que nombrd como autoridad central en cuestiones judiciles a muestra
instiucién, i como la Convencién do las Nacionos Unidas de diciembre do o do il s,
ratificada por la Ley N° 2535/2005, la cual se halla plenamente vigene.——

Quo, dentro de Ia. estructura orgdnica y funcional de la institucidn se hace necesaria la
ercacién de una unidad, encargada de brindar los informes que contribuyan & Ia construccién de bases
suficientes para una gestion ética y eficients, tanto interna como extema del Ministerio Piblico. a fin
de promover la intcgridad a través de la implementacién de los mecanismos que permitan
transparentar la gesticn fiscal

Que, en ¢l marco de las medidas adoptadas en ¢l mapa de transparencia institucional
élaborado por Ia Unidad Técnica del CISNI, cs necesaria la creacion ¢ implementacién de la Unidad
de Transparencia del Ministerio Piblico, a fin de facilitar el acceso & 1a informacion, la participacion

ciudadana, el control de la. geti, s como divesas areas desempetadas por Runionarics e Ia
institucion -~

Que, el aticulo 95 do la Ley Orginica cxpresa que: “.RELACIONES CON LA
CIUDADANIA. El Ministerio Piblico, como representante la sociedad ante los érgancs

Jurisdiccionales del Estado, procurard conocer los reclamos e intereses sociales. mantendri
informados de st gestion 105 CHUAaNOS. .. rrrererreremeree

Que, estas decisiones de indole funcional se basan en las disposiciones constitucionales
contenidas en los articulos 266 y 268 y las atribuciones legales conferidas por los articulos 49, 50 y
demis concordantes de Ia Ley 1.562/2000 “Orgénica del Ministerio Piblico”, por lo cual corresponde
disporer en el sentido expuesto precedentement.

POR TANTO, en uso de sus atribuciones el Fiscal General del Estado-

RESUELVE:

~ CREAR la UNIDAD DE TRANSPARENCIA del Ministerio Piblico, dependients de Ia Fiscalia
ol del Esado, bajo l coordinacion do un Fiscal Adunto deignado por l Fiscal General el

- Ehbcm’h:pmpu:xlqunmn&hwpanhdmlﬁnﬂd?hndelmegndnd
instiucional.

Tog, ubén Canis Amurilly
Flcal Gonraldl Esado ©
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POR LA CUAL SE CREA LA UNIDAD DE TRANSPARENCIA DEL MINISTERIO
PUBLICO.

3. En un principio esta Unidad establecera mecanismos de trabajo para fomentar la instalacién de
politicas de integridad de la gestion, en ¢l marco de la transparencia y la participacicn ciucadana &
nivel institucional, mediante Ja colaboracién de la Direccion de Planificacién, Inspectoria General,
Unidad de Control de Gestién Fiscal, Direccién de Asesoria Juridica, Direccion de Comunicacion,
Centro de Entrenamicnto y la ireccién de Recursos Humanos

4.- ESTABLECER la estructura de la Unidad e Transparencia segin se especifica seguidamente
Un Fiscal Adjunto
Un Coordinador
Dos Asistentes o Auxiliares

5.- DISPONER la vigencia a partir del 29 de noviembre de 2007 -

6.- DISPONER que la Direccién de Recursos Humanos y la Digscers

meaCU ;
//Sn/tn!-w
‘Socretana Genera!
IS JJUNTA
ENT ]

FEC 29[ oY
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� El CITAIC fue originariamente creado por el Decreto del Poder Ejecutivo Nº 16.735, dictado el 19 de marzo de 2002. Recientemente, por Decreto del Poder Ejecutivo Nº 10.832 de fecha 27 de agosto de 2007, el CITAIC fue reorganizado y establecido su reglamento de funcionamiento. Actualmente, el CITAIC está conformado por las instituciones citadas en esta carátula y funciona bajo la coordinación ejecutiva de la Unidad Técnica del CISNI.


� En la actualidad, conforme a lo reglamentado por el aludido Decreto del Poder Ejecutivo Nº 10832 del 27 de agosto de 2007, el CITAIC también deberá atender las futuras requisitorias que fueren formuladas a la República del Paraguay por las autoridades internacionales comisionadas para la ejecución del mecanismo de seguimiento de la implementación de la Convención de las Naciones Unidas contra la Corrupción. De hecho, en el mes de agosto de 2007, el CITAIC ya ha elaborado el primer informe oficial de la República de Paraguay para las autoridades de la Organización de las Naciones Unidas encargada de iniciar las primeras tareas tendientes a la aplicación de la Convención de las Naciones Unidas contra la Corrupción.  





� Los datos informados corresponden a denuncias recibidas por la Dirección General de Contrataciones Públicas a través del sistema de recepción de denuncias anónimas, desde el inicio de su aplicación en el mes de julio de 2006, hasta la finalización del mes de noviembre de 2007 cuando se termina de elaborar el presente informe.





� Plan de Acción para la Implementación de las Recomendaciones de la Convención Interamericana Contra la Corrupción. OEA/CISNI. Diciembre, 2005. Publicado en www.pni.org.py


� Plan Nacional de Integridad 2006 - 2010. Documento para discusión Pública. Noviembre, 2006. Publicado en www.pni.org.py








