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SECCIÓN VI

PLAN

BENEFICIOS DE LOS SUPÉRSTITES

1.
Se otorgarán pensiones a los siguientes supérstites de un participante fallecido que haya tenido 5 o más años de  participación, o de un jubilado-pensionado fallecido:

a.
Viudas o viudos de cualquier edad. Si el fallecido era jubilado-pensionado, su cónyuge supérstite debió haber estado casado con él a la fecha de la jubilación.

b.
Hijos no casados menores de 18 años de edad.

c. Hijos no casados menores de 21 años de edad en tanto sean estudiantes a tiempo completo.

d.
Hijos no casados de cualquier edad que estén total y permanentemente incapacitados.

2.
El monto de las pensiones de los supérstites se calculará como porcentaje de la pensión que el jubilado-pensionado estuviera recibiendo o de la que habría tenido derecho el participante fallecido si hubiera estado en situación de incapacidad en la fecha de su fallecimiento.  En el caso de un participante fallecido, el cálculo de la pensión se basará en el supuesto que, al fallecer, un participante menor de 65 años de edad tenía 65 años y un participante fallecido con 5 o más años de participación pero menos de 15 años, tenía 15 años de participación.

La escala de porcentajes será la siguiente:

a. En el caso de una viuda o un viudo: 50 por ciento. No obstante, se le efectuará cada año una deducción de US$0.50 por cada US$1 ganado con su trabajo el año anterior.

b. En el caso de hijos: 10 por ciento para cada uno. Si hay más de 2, el total no deberá superar el 25 por ciento y se dividirá entre ellos por partes iguales.

c. En el caso de uno o más hijos no casados de cualquier edad, total y permanentemente incapacitados, tras la muerte de ambos padres:  50 por ciento.  Si hay más de uno, la pensión se dividirá entre ellos por partes iguales.
3. Para que un hijo tenga derecho a recibir una pensión como persona total y permanente incapacitada, la incapacitación total y permanente deberá existir en el momento del fallecimiento del participante o jubilado pensionado.  La pensión seguirá pagándose durante toda la vida del hijo o durante el tiempo que el hijo sea considerado total y permanentemente incapacitado, si este período fuera menor.  El pago de esa pensión será sin perjuicio de las pensiones de los hermanos que no estén total y permanentemente incapacitados.

4.
Cuando un jubilado-pensionado haya recibido en efectivo hasta un tercio del valor actuarial de su pensión, el monto de las pensiones pagaderas a los supérstites se calculará como porcentaje de su pensión reducida.

5.
Cuando un participante fallece con menos de 5 años de participación, el cónyuge supérstite recibirá el 50 por ciento de la suma total en su cuenta, y los hijos que cumplan con las condiciones señaladas en el párrafo 1 de esta Sección, recibirán el otro 50 por ciento en partes iguales.  Si no existe un cónyuge supérstite, su porción acrecerá a la de los hijos y viceversa.

6.
Cuando un participante fallece sin dejar cónyuge ni hijos con derecho a recibir la pensión o fondos previstos en los párrafos 1 y 5 de esta Sección, su Crédito Personal, con los intereses acumulados hasta la fecha de la liquidación, se pagarán al beneficiario o a los beneficiarios que él hubiera designado, salvo en el caso previsto en el párrafo 8 de esta Sección.

7.
Cuando todos los hijos supérstites de un participante dejen de reunir los requisitos para continuar recibiendo una pensión y no exista cónyuge supérstite, el saldo del Crédito Personal del participante, después de deducidos los pagos de pensión hechos a su cónyuge y/o hijos, se pagará al beneficiario o a los beneficiarios que él hubiera designado, más los intereses acumulados hasta la fecha de la liquidación.

8.
Un participante que se haya afiliado al Plan antes del 1 de enero de 1982 puede optar por designar uno o más beneficiarios para que reciban la suma total en su cuenta a su fallecimiento.  Si tiene cónyuge y/o hijos que tendrían derecho a los beneficios previstos en los párrafos 1 y 2 de esta Sección, puede optar por abstenerse de designar beneficiario, en cuyo caso sus supérstites que tengan derecho recibirán esos beneficios.

9.
Al producirse el fallecimiento de un participante que no haya designado beneficiarios y que no tenga supérstites con derecho a recibir los beneficios previstos en los párrafos 1 y 2 de esta Sección, toda suma en efectivo que hubiere debido pagarse a un beneficiario conforme a la presente sección, se pagará a la sucesión del participante.

10.
En caso de fallecimiento de un ex participante que haya optado por la jubilación diferida, se aplicarán las normas siguientes:

a. Si tenía 55 o más años de edad a la fecha en que dejó de participar en el Plan, su cónyuge y/o hijos supérstites recibirán pensiones como si el ex participante se hubiera acogido a la jubilación anticipada a la fecha de su fallecimiento.

b.
Si tenía menos de 55 años de edad a la fecha en que dejó de participar, la suma total acreditada en su cuenta se pagará a la o las personas que hubieran tenido derecho a una pensión si el ex participante hubiera fallecido después de jubilarse.
