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SECCIÓN II

PLAN
COMISIÓN DE JUBILACIONES Y PENSIONES
1.
La aplicación del Plan estará a cargo de una Comisión de Jubilaciones y Pensiones integrada por los tres miembros siguientes:

a.
Una persona elegida por el Consejo Permanente de la Organización de los Estados Americanos.

b.
El Secretario General de la Organización de los Estados Americanos o quien él designe.

c.
Un miembro del personal de la Secretaría General de la Organización de los Estados Americanos, elegido anualmente por los participantes en el Plan.

2.
Previa recomendación de la Comisión, el Secretario General nombrará a un Secretario-Tesorero del Fondo, quien cumplirá sus funciones a tiempo completo y con dedicación exclusiva.  El Secretario-Tesorero será el principal funcionario ejecutivo del Fondo y ejercerá las potestades y funciones de administración y gestión del mismo, prestando servicios bajo la autoridad de la Comisión y con arreglo a las normas establecidas por la Comisión y el Plan.  Garantizará su responsabilidad financiera mediante una fianza cuyo monto será determinado por la Comisión.

3.
La Comisión dictará las normas o reglamentos necesarios para la aplicación del Plan conforme a sus disposiciones.

4.
La Comisión fijará las tasas de interés que se utilizan en los cómputos necesarios para la aplicación del Plan.

5.
La Comisión podrá adoptar, en el marco del Plan, disposiciones para la aceptación de ahorros de participantes y el otorgamiento de préstamos a los mismos.

6.
La Comisión podrá celebrar acuerdos con otros organismos internacionales y con gobiernos de Estados miembros a fin de hacer posible la transferencia y continuidad de los derechos de pensión y la transferencia de fondos de participantes que pasen a trabajar en esos organismos o gobiernos, o viceversa, siempre que esos acuerdos sean compatibles con los principios del Plan y que las transferencias no supongan costo alguno para el Fondo ni para las instituciones afiliadas al Plan.


