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PLAN

FINANCIAMIENTO DEL PLAN
1.
El Plan será financiado por un Fondo de Jubilaciones y Pensiones, que estará bajo el control y la dirección de la Comisión y cuyos recursos estarán disponibles para su inversión y para atender las obligaciones y gastos en que incurra la Comisión en la aplicación del Plan. El Fondo estará constituido por:

a.
Las sumas que hasta el presente se hayan puesto bajo el control de la Comisión a los efectos de aplicar las disposiciones del Plan.

b.
Un aporte obligatorio de los participantes, del 7 por ciento de su remuneración pensionable.

c.
Un aporte del 14 por ciento de la remuneración pensionable de cada participante, efectuado por la institución en que trabaja.

d.
Las cantidades que asigne la Asamblea General de la Organización de los Estados Americanos a los efectos de asegurar el cumplimiento de las obligaciones financieras del Plan.

e.
Todos los ingresos y rentas provenientes de los activos que controla la Comisión.

f. Las sumas retenidas de las cuentas de participantes que  dejan de prestar servicios en instituciones afiliadas, en la forma establecida en la Sección IV.1.

g.
Legados, donaciones o pagos de cualquier fuente que sean aceptados por la Comisión.

h.
En caso de emergencia o cuando sea temporalmente beneficioso, sumas bajo control de la Secretaría General, cuyo uso apruebe el Secretario General, en el entendido de que serán reembolsadas ulteriormente a la Secretaría General.

2.
Se mantendrá en el Fondo una cuenta para cada participante, constituida por:

a.
El Crédito Personal:  El aporte del participante más intereses semestrales.

b.
El Crédito Institucional:  El aporte del empleador más intereses semestrales.

Los intereses pagaderos al Crédito Personal y al Crédito Institucional se calcularán al 30 de junio y al 31 de diciembre sobre el saldo del semestre anterior; pero al liquidarse una cuenta, pueden otorgarse intereses hasta la fecha de la liquidación.

3.
Las sumas necesarias para complementar las cuentas de los participantes que se jubilan, a fin de pagar sus pensiones, serán tomadas de la reserva general del Fondo.  Cuando, a juicio de la Comisión, el Fondo no esté en condiciones de atender esos gastos, el Secretario General de la Organización de los Estados Americanos someterá esta situación a consideración de la Asamblea General al presentar el proyecto de presupuesto de la Organización correspondiente a ese ejercicio fiscal.

4.
A los efectos de financiar los ajustes por costo de vida de las pensiones que se otorguen conforme a la Sección VII del Plan, el Secretario General de la Organización de los Estados Americanos puede incluir el monto necesario en el proyecto de presupuesto de la Organización.

