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SECCIÓN V

PLAN

JUBILACIÓN

1.
Se prevén las siguientes modalidades de jubilación: obligatoria, voluntaria, anticipada, diferida y por incapacidad.  Salvo disposición en contrario, todas las pensiones pagaderas conforme a cualquiera de esas modalidades son vitalicias.

2.
La jubilación obligatoria se aplicará al cumplirse 65 años de edad, con 15 o más años de participación. 

a.
El monto de la pensión correspondiente a la jubilación obligatoria se determinará del modo siguiente: 2 por ciento de la remuneración final promedio por cada año de participación, hasta un máximo de 30 años; y el 1.2/3 por ciento de la remuneración final promedio por cada año de participación ulterior, hasta un máximo de 10 años.

Al momento de jubilarse el participante puede optar por recibir en efectivo hasta un tercio del valor actuarial de su pensión, en cuyo caso ésta se reducirá en la misma proporción.

b.
En lugar del beneficio precedente, un participante que se haya afiliado al Plan antes del 1o. de enero de 1982 puede optar por recibir una pensión basada en el valor de la suma total en su cuenta.  Alternativamente, a solicitud del participante, la Comisión puede sustituir el beneficio anterior por algún otro tipo de beneficio de valor equivalente. Este beneficio puede consistir --sin que esta enumeración tenga carácter taxativo-- en lo siguiente:

(i)
Pago completo, en efectivo, de la suma total en la cuenta del participante, inmediatamente o en una fecha futura.

(ii) Una pensión basada en el valor de la suma total en la cuenta del participante, pagadera a alguna otra persona.


(iii) Cualquier combinación de lo que antecede.

c.
La Comisión puede prorrogar el período de prestación de servicios de un participante que se haya afiliado al Plan antes del 1o  de enero de 1982, por períodos que no pasen de un año por vez, si esas prórrogas se consideran beneficiosas para la institución afiliada y si la Comisión ha recibido del participante en cuestión una solicitud escrita de prórroga.

3.
La jubilación voluntaria se aplicará a solicitud escrita de un participante con 55 o más años de edad, pero menos de 65, siempre que la suma de su edad y el número de años de participación no sean menor de 85. En lo demás, se aplicarán las disposiciones de la jubilación obligatoria.

4.
La jubilación anticipada se aplicará a solicitud escrita de un participante con 55 o más años de edad, pero menos de 65, siempre que haya participado en el Plan durante 15 o más años.

a.
El monto de la pensión correspondiente a la jubilación anticipada se determinará de la misma manera que el de la jubilación obligatoria, salvo en cuanto a que deberá aplicarse un factor de reducción actuarial que compense el mayor valor de la pensión anual que resulta por otorgarse a una persona menor de 65 años de edad.

b.
No obstante, si el participante se afilió al Plan antes del 1o  de enero de 1982, su pensión en cambio se reducirá un 3 por ciento por cada año de edad inferior a 60 años, y un 2 por ciento adicional por cada año de participación inferior a 30 años. En lo demás, se aplicarán las disposiciones de la jubilación obligatoria.

5. La jubilación diferida se aplicará en el caso de los ex participantes que lleguen a 65 años de edad y que hubieren dejado de participar antes de llegar a esa edad, habiendo cumplido como mínimo 15 años de participación, y que no hubieren retirado los fondos de sus cuentas ni se hubieren acogido a una jubilación voluntaria o anticipada.

El monto de la pensión correspondiente a la jubilación diferida se determinará de la misma manera que el de la jubilación obligatoria.

Los beneficios aplicables a los supérstites de un ex participante fallecido que no haya retirado los fondos de su cuenta ni se haya acogido a una jubilación voluntaria o anticipada se establecen en la Sección VI.10.

6.
La jubilación por incapacidad se aplicará cuando un participante, cualquiera sea su edad, sea separado del servicio por razones de incapacidad física o mental, habiendo cumplido 5 o más años de participación, siempre que la institución empleadora no le ofrezca otro cargo cuyo sueldo sea por lo menos el 60 por ciento del sueldo que recibía anteriormente.

a.
El monto de la pensión correspondiente a la jubilación por incapacidad se determinará de la misma manera que el de la jubilación obligatoria, salvo en cuanto a que se dará por supuesto que, al jubilarse, el participante de menos de 65 años de edad ha cumplido esa edad y que el participante con 5 o más años de participación pero menos de 15 tiene 15 años de participación.  Cada año el pago de la pensión se reducirá en US$0.50 por cada US$1 ganado por el pensionado, con su trabajo, el año anterior.

b.
Un participante que se haya afiliado al Plan antes del 1o. de enero de 1982 puede optar por acogerse, en lugar de a las anteriores, a las siguientes disposiciones sobre jubilación por incapacidad, si le resultan más beneficiosas:

(i) Cuando el período de participación sea de 5 años o más, pero no llegue a 15, puede recibir una pensión igual al 30 por ciento de su remuneración pensionable promedio correspondiente a los 5 años consecutivos de máxima remuneración pensionable, más el 0.5 por ciento por cada año adicional de participación.  La pensión cesará si se recupera lo suficiente como para obtener trabajo remunerado antes de alcanzar 65 años y en todo caso, no será pagadera por un período que exceda su período de participación a la fecha en que se jubiló.

(ii) Cuando el período de participación sea de 15 años o más, puede recibir una pensión igual al 35 por ciento de su remuneración pensionable promedio correspondiente a los 5 años consecutivos de máxima remuneración pensionable, más el 1 por ciento por cada año adicional, hasta un máximo de 10.  La pensión cesará si se recupera lo suficiente como para volver a obtener trabajo remunerado antes de llegar a la edad de 65 años.
(iii)
Alternativamente, a solicitud escrita del participante, la Comisión puede decidir que se le pague en efectivo la totalidad de la suma acreditada en su cuenta.

(iv)
Cuando el participante ha venido recibiendo beneficios conforme a lo previsto en los puntos (i) o (ii) que anteceden, y se recupera antes de llegar a los 65 años de edad, debe pagársele en efectivo la diferencia entre el importe de los pagos de pensión que se le han efectuado y el monto al que habría tenido derecho si hubiera renunciado a la fecha en que comenzaron a efectuársele, a menos que vuelva a prestar servicios en una institución afiliada en condiciones que incluyan su reintegración al Plan.  En este último caso se restablecerá su situación anterior como participante, y el saldo de su cuenta se reducirá en el importe de los pagos de pensión que se le hayan efectuado; no obstante, puede devolver a su cuenta la parte de esos pagos que desee.

(v)
Si el participante ha venido recibiendo beneficios conforme a lo previsto en los puntos (i) o (ii) que anteceden, y fallece antes de llegar a los 65 años de edad, debe pagarse en efectivo a sus beneficiarios la diferencia entre el importe de los pagos de pensión que se le hayan efectuado y el monto total acreditado en su cuenta a la fecha en que comenzaron a efectuársele.  Los beneficiarios, sea cual fuere su relación con el participante, no tendrán derecho a los beneficios previstos en la Sección VI para los supérstites.

(vi)
Bajo todas las disposiciones que anteceden, deberá presentarse a la Comisión, en forma que a ésta le resulte satisfactoria, prueba de la incapacidad inicial y de que la misma se mantiene.

El participante que reúna las condiciones restantes relativas a la jubilación por incapacidad pero cuya participación no llegue a 5 años recibirá sólo la suma total acreditada en su cuenta.

La pensión mínima alternativa, descrita en el párrafo 7 de esta Sección, no es aplicable en el caso de jubilación por incapacidad.

7. Un participante que se jubila puede optar por recibir, en lugar de la pensión calculada conforme a la fórmula establecida en el párrafo 2.a. de esta Sección, una pensión mínima alternativa equivalente al 60 por ciento de su sueldo básico final, si ello le resulta más beneficioso.

Si el sueldo básico final no llega a US$27,000, la pensión se calculará agregando US$1,000 al monto resultante del cálculo del 60 por ciento del sueldo básico final.  Las sumas de US$27,000 y US$1,000 son las que estaban en vigencia al 1o  de julio de 1990 y se reajustarán posteriormente cada vez que la Asamblea General otorgue un suplemento de ajuste por costo de vida a los miembros del personal de la Secretaría General y en la misma proporción.

Se aplicará un factor de reducción actuarial al monto de la pensión cuando el participante no reúna los requisitos de jubilación obligatoria o voluntaria.

El participante puede optar por recibir en efectivo hasta un tercio del valor actuarial de la pensión a la que tendría derecho conforme a la fórmula prevista en el párrafo 2.a de esta Sección, en cuyo caso la pensión mínima alternativa se reducirá en la misma proporción.

