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PLAN

DISPOSICIONES GENERALES
1.
La participación en el Plan comenzará el primer día del mes siguiente a aquél en que el miembro del personal cumpla con los requisitos para participar, a menos que los cumpla el primer día de un mes, en cuyo caso la participación comenzará ese mismo día.

2.
A los efectos del Plan, la edad de un participante se computará a partir del primer día del mes siguiente a su cumpleaños, sin perjuicio que las personas cuya participación haya empezado antes del 1o de julio de 1990 podrán optar por que su edad se compute al 1o de enero o al 1o de julio siguiente a su cumpleaños.

3.
Un ex participante que no haya sido jubilado, puede volver a  participar en el Plan al ingresar al servicio de una institución afiliada, sea o no la misma en que anteriormente estaba empleado.  En ese caso tendrá la condición de nuevo participante.  No obstante, podrá optar por que se le acredite su participación anterior (sin considerar los períodos menores de seis meses), redepositando en el Fondo la suma que retiró a la fecha en que cesó su participación anterior, más los intereses que se habrían acumulado hasta la fecha de ese redepósito.  Si la Comisión lo aprueba, esos redepósitos podrán hacerse en cuotas.

4.
Salvo a los efectos de corregir cualesquiera errores actuariales, ninguna parte de las contribuciones que efectúe al Fondo la Secretaría General de la OEA u otra institución afiliada, o el incremento de las mismas, podrá revertir a los fondos generales de tal institución, ni podrá usarse para ningún fin que no sea el beneficio exclusivo de los participantes o sus beneficiarios.

5.
Si el Plan se da por terminado, los fondos disponibles se usarán, primero para garantizar el pago de las pensiones que hayan sido concedidas a los jubilados y las que puedan ser pagaderas a los supérstites de los participantes o de los jubilados-pensionados fallecidos, y, segundo, para pagar a los participantes vivos todas las contribuciones hechas a su nombre y el incremento de las mismas.

6.
El Plan no suprime ni limita las facultades que poseen el Secretario General de la Organización de los Estados Americanos y las autoridades equivalentes de las instituciones afiliadas, de suspender o terminar el empleo de los miembros del personal conforme a sus respectivas normas.

7. En caso de que se haga exigible en forma imprevista una alta suma de dinero, cuyo pago resulte inconveniente, la Comisión puede, en forma discrecional, postergar el pago, en todo o en parte, por hasta tres meses.

8.
Los participantes o ex participantes podrán recurrir ante el Tribunal Administrativo de la Organización de los Estados Americanos para reclamar cualquier decisión de la Comisión que consideren violatoria de los derechos que les confieren las disposiciones del Plan. 

9.
El Secretario General y el Secretario General Adjunto de la Organización de los Estados Americanos no serán participantes del Plan, y todas las cuestiones referentes a su jubilación serán decididas por la Asamblea General.

10.
Las disposiciones siguientes se aplicarán al solo efecto de obtener para los participantes los beneficios que se acuerdan, conforme al IRC, a los participantes de fondos fiduciarios jubilatorios calificados:

a. No obstante cualquier otra disposición del Plan, el monto inicial máximo de las pensiones no podrá exceder la menor de las siguientes cantidades: (1) el importe establecido en la Sección 415 (b) (1) (A) del IRC, con sujeción a los ajustes previstos en la Sección 415 (b)(2), o cualquier monto superior que pueda establecerse periódicamente conforme a la Sección 415 (d) y demás secciones pertinentes del IRC; o (2) el 100 por ciento de la remuneración final promedio del participante, conforme a la Sección 415 (d) del IRC.  Si el participante tiene menos de 10 años de participación, la pensión máxima se reducirá conforme a la Sección 415 (b) (5) del IRC o a las disposiciones que la reemplacen.  Las pensiones que por lo demás serían permisibles podrán ser reducidas en la medida necesaria, según lo determine la Comisión, solamente para evitar que el Plan quede descalificado conforme a la Sección 415 del IRC.

b.
La remuneración pensionable que se tenga en cuenta en el marco del Plan para cualquier año, no podrá exceder el monto establecido en la Sección 401 (a) (17) del IRC, reajustada conforme a esa sección o a las disposiciones que la reemplacen.

c.
No obstante cualquier otra disposición del Plan, los pagos de beneficios se efectuarán dentro de los plazos siguientes:

(i)
Se pagará al participante la totalidad de los beneficios que le corresponden (a) no más allá del 1o de abril del año calendario siguiente a aquél en que llegue a la edad de 70 años y medio, o (b) a partir de una fecha que no puede ser posterior a la anterior, durante su vida o durante su vida y la de los beneficiarios que haya designado, o durante un período que no exceda el de su esperanza de vida o la de sí mismo y la del beneficiario que haya designado.

(ii)
En los casos en que el participante fallezca después de haberse comenzado el pago pero antes de haber recibido la totalidad de los beneficios que le corresponden, el saldo se pagará en forma por lo menos tan rápida como la que corresponde al método de pago que se aplicaba antes de su fallecimiento.

(iii)
En los casos en que el participante fallezca antes de que haya comenzado el pago de sus beneficios, éstos se pagarán dentro de un plazo de 5 años contados a partir de la fecha de su fallecimiento, sin perjuicio de lo cual:  (a) el pago de cualquier porción de los beneficios que resulte pagadera a un beneficiario designado comenzará a más tardar un año después del fallecimiento del participante, y proseguirá por un período que no podrá superar el de la vida de ese beneficiario (o un período que no podrá superar la esperanza de vida del beneficiario); y (b) cuando el beneficiario designado es el cónyuge del participante, el pago puede no comenzar antes de la fecha en que el participante hubiera cumplido los 70 años y medio de edad, y si el cónyuge fallece antes de que comience el pago, se aplicarán las disposiciones de esta Sección VIII.10.c como si el cónyuge hubiera sido el participante.
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