ANEXO C
SUBSECRETARÍA DE ASUNTOS POLÍTICOS
I.
MISIÓN Y ESTRUCTURA ORGÁNICA

A.
La misión de la Subsecretaría de Asuntos Políticos (SAP) es contribuir al fortalecimiento de los procesos políticos de los Estados miembros, en particular al fortalecimiento de la democracia como la mejor opción para garantizar la paz, la seguridad y el desarrollo. La SAP concentra sus acciones en fortalecer el papel de la Organización como eje central del sistema interamericano en el campo político y en contribuir activamente al sostenimiento democrático en los Estados miembros, en forma coordinada con las acciones vinculadas a la promoción del desarrollo integral, a la seguridad multidimensional y al respeto de los derechos humanos.

B.
En cumplimiento de sus objetivos, la SAP desempeña funciones encaminadas a ampliar la legitimidad institucional en los procesos políticos y a fortalecer los mecanismos que conlleven a la sostenimiento de los mismos. Estos objetivos, si bien se realimentan mutuamente, requieren de estrategias diferentes que se expresan a través de tres esferas principales de acción: promoción de la democracia, promoción de la gobernabilidad, y prevención de crisis políticas.

C.
La promoción de la democracia tiene como objetivo contrarrestar aquellos elementos que afectan la eficacia y eficiencia de los sistemas políticos.  La promoción de la gobernabilidad busca atender los déficits en los resultados de los sistemas políticos; construir una ciudadanía responsable y activa; y asegurar la legitimidad y relevancia de la democracia. La prevención de crisis políticas busca anticipar las amenazas al sistema democrático y adoptar mecanismos preventivos.
D.
La SAP, sus dependencias y el personal asignado, están bajo la dirección general, supervisión y control del Subsecretario, quien responde al Secretario General, conforme al ordenamiento jurídico de la Organización y a lo dispuesto en la presente Orden Ejecutiva.

E.
La SAP está compuesta por la Oficina Ejecutiva del Subsecretario y por las siguientes dependencias:

1. Departamento para la Promoción de la Democracia; 
2. Departamento para la Promoción de la Gobernabilidad; y 
3. Departamento de Prevención de Crisis y Misiones Especiales.
II.
OFICINA EJECUTIVA DEL SUBSECRETARIO DE ASUNTOS POLÍTICOS
A.
Funciones
1.
Asesora a la Secretaría General y a los órganos políticos de la OEA en todas las cuestiones políticas, de acuerdo con las directrices y/o instrucciones establecidas por el Secretario General.

2.
Representa al Secretario General ante los órganos políticos de la OEA, en misiones, reuniones internacionales, y en otros eventos que traten cuestiones relacionadas a su área de competencia, prepara informes especiales y desempeña otras tareas que le asigne el Secretario General.
3.
Coordina las actividades democráticas y políticas de la OEA y colabora con los Estados miembros, el Proceso de Cumbres, organizaciones internacionales, y otras entidades, para darle seguimiento a los mandatos y responder a los desafíos del Hemisferio.

4.
Asiste y asesora al Secretario General en la selección y contratación de los Representantes Especiales del Secretario General.
5.
Establece la estructura de puestos de trabajo que asegure el logro de los resultados requeridos con los recursos asignados.

6.
Lleva a cabo acciones destinadas a la captación y movilización de fondos externos para el financiamiento y promoción de sus programas, proyectos y actividades, en coordinación con la Comisión de Movilización de Recursos.

7.
En consulta con las dependencias de la SAP, prepara el proyecto de programa-presupuesto del Fondo Regular de su área, y formula proyecciones de recursos externos cuya captación considera probable para el ejercicio fiscal siguiente.
8.
Dirige, administra y supervisa la ejecución del programa-presupuesto de su área conforme a las instrucciones del Secretario General, las resoluciones pertinentes de la Asamblea General, los requisitos establecidos por los donantes de fondos externos, y las normas y reglamentos de la Secretaría General.

III.
DEPARTAMENTO PARA LA PROMOCIÓN DE LA DEMOCRACIA
A.
Estructura

1.
El Departamento para la Promoción de la Democracia, sus dependencias y el personal asignado, están bajo la dirección general, supervisión y control del Director del Departamento, quien responde al Subsecretario, conforme al ordenamiento jurídico de la Organización y a lo dispuesto en la presente Orden Ejecutiva.
2.
El Departamento está compuesto por las siguientes dependencias:

a.
Oficina de Observación Electoral;
b.
Sección de Financiamiento de la Política;
c.
Sección de Partidos Políticos; y
d.
Sección de Congresos y Parlamentos.
B.
Funciones 
1.
Establece un programa de apoyo para la promoción de la democracia en las Américas que pueda responder con prontitud y eficiencia a los Estados miembros que, en pleno ejercicio de su soberanía, soliciten asesoría o asistencia para preservar o fortalecer sus instituciones políticas y procedimientos democráticos.

2.
Funciona como programa único de desarrollo democrático de la Secretaría General.

3.
Trabaja conjuntamente con otras dependencias de la Secretaría General en el fortalecimiento de la democracia por medio de la educación, y en el esfuerzo por vincular la agenda democrática con la promoción del desarrollo social.

4.
Apoya la modernización de los sistemas electorales en el Hemisferio mediante la promoción de la participación de votantes, la promoción de programas de cooperación horizontal para su adopción por parte de las autoridades electorales de los Estados miembros que lo soliciten, así como el fortalecimiento de los registros civiles respecto a su relación con asuntos electorales.

5.
Planea, coordina y administra las misiones de observación electoral en nombre de la Secretaría General.

6.
Prepara informes para la consideración del Secretario General, los países donantes y los órganos políticos de la OEA.
7.
Responde ante el Subsecretario por la administración de recursos y personal a su cargo.

C.
Oficina de Observación Electoral
1.
Sirve como instrumento clave para la promoción y consolidación de la democracia en el Hemisferio.
2.
Cumple con su objetivo principal por medio de misiones de observación electoral, en respuesta a invitaciones cursadas por los Gobiernos de los Estados miembros.  El principal objetivo de cada una de las misiones de observación electoral es observar e informar sobre el proceso electoral, sirviendo como punto de referencia la Constitución y las leyes del Estado miembro en el cual se llevan a cabo las elecciones.

3.
Elabora inventarios y bancos de datos de expertos e instituciones para el desempeño de sus misiones y de sus actividades de capacitación y de otra índole.

4.
Contribuye en la celebración de seminarios acerca de elecciones en los Estados miembros interesados.

D.
Sección de Financiamiento de la Política

1.
Trabaja en programas relacionados con el financiamiento de la política, incluyendo el financiamiento de partidos políticos y de otras organizaciones políticas, legislación relacionada al tema, y asuntos vinculados con las estrategias de marketing político, comunicación gubernamental, y organización y financiamiento de campañas electorales.

2.
Promueve mecanismos efectivos para el financiamiento de los partidos políticos, para el gasto electoral, la claridad del aporte privado en las campañas electorales, y la neutralidad del Estado.


3.
Provee asesoría para el diseño de legislación relacionada al financiamiento de organizaciones políticas y de campañas electorales.


4.
Promueve el debate sobre el financiamiento de actividades políticas, tales como partidos políticos, campañas electorales y otras estrategias de marketing político, entre autoridades electorales, actores políticos, y el sector privado, entre otros.


5.
Promueve medidas para el financiamiento de actividades políticas de sectores marginados, en especial mujeres y grupos indígenas.

E.
Sección de Partidos Políticos

1.
Impulsa programas e iniciativas orientadas al fortalecimiento y modernización de los partidos políticos y sistemas de partidos, al igual que otras organizaciones políticas tales como movimientos indígenas y agrupaciones ciudadanas.

2.
Facilita consensos sobre temas de reforma política entre representantes de los partidos, sectores sociales, académicos, autoridades electorales, medios de comunicación e instituciones de cooperación internacional.

3.
Promueve el intercambio de experiencias y mejores prácticas en el campo de la capacitación política, la asistencia técnica y la investigación aplicada en lo referente a partidos políticos, organizaciones políticas y sistemas de partidos políticos.
4.
Respalda el fortalecimiento de mecanismos de asociación entre los gobiernos y las organizaciones políticas, incluyendo el fortalecimiento de procesos de diálogo y concertación política.

5.
Asesora a los gobiernos en el diseño e implementación de mecanismos de concertación y diálogo político.

6.
Fortalece y respalda la capacidad del Foro Interamericano sobre Partidos Políticos (FIAPP) y mediante el FIAPP, promueve las medidas necesarias para llevar a cabo una agenda interamericana de reforma y modernización de los partidos políticos y sistemas partidarios.

7.
Presta asistencia técnica a los Estados miembros que así lo soliciten para la formulación e implementación de reformas políticas que fortalezcan los sistemas partidarios, eleven la transparencia en el financiamiento político y mejoren la capacidad de los partidos políticos y sistemas partidarios para ejercer sus funciones tanto cuando están en el gobierno como en la oposición.

8.
Planea y coordina cursos, seminarios, mesas redondas y programas de capacitación para facilitar el intercambio de información y experiencias con miras a fortalecer las instituciones políticas y los procedimientos democráticos en los Estados miembros, en coordinación con la Sección para la Promoción de los Valores Democráticos del Departamento para la Promoción de la Gobernabilidad.
F.
Sección de Congresos y Parlamentos  

1.
Desarrolla actividades destinadas a la modernización de procesos legislativos tales como el fortalecimiento de instituciones legislativas, la promoción del debate sobre equilibrios y balances de poder en democracia, la promoción de la modernización legislativa y de vinculación con la sociedad (“accountability”), y la promoción de encuentros e intercambios entre parlamentos.
2.
Colabora con las instituciones legislativas de los Estados miembros, por medio del Programa de Apoyo al Fortalecimiento de las Instituciones Legislativas (PAFIL), para fortalecer el papel de esas instituciones en la democracia representativa y en los procesos de integración.
3.
Apoya a los parlamentos nacionales y regionales en sus esfuerzos de modernización legislativa, de cooperación interparlamentaria y, en particular, en temas de la agenda interamericana tales como narcotráfico, corrupción, terrorismo y desastres naturales.
4.
Trabaja en temas como técnica legislativa, ética legislativa, tratamiento presupuestario, fiscalización parlamentaria, estrategias de comunicación política, uso de nuevas tecnologías de comunicación e información (e-Congress), sistemas de elección parlamentaria, y sistemas de asesoría parlamentaria.
5.
Apoya a distintos grupos en sus esfuerzos de cooperación interparlamentaria; entre ellos, al Foro de Presidentes de los Poderes Legislativos de Centroamérica y su Comisión Interparlamentaria de Asuntos Internacionales, al Parlamento Andino, a la Comisión Parlamentaria Conjunta del MERCOSUR, al grupo de Parlamentarios Latinoamericanos contra la Corrupción (PLACC) y al Foro Interparlamentario de las Américas (FIPA).
6.
Respalda a las instituciones legislativas, así como la cooperación interparlamentaria en temas de la agenda interamericana, con miras a generar iniciativas que fortalezcan la capacidad parlamentaria en la lucha contra la corrupción, el combate a la pobreza, la inequidad, y la exclusión social.

IV.
DEPARTAMENTO PARA LA PROMOCIÓN DE LA GOBERNABILIDAD

A.
Estructura
1.
El Departamento para la Promoción de la Gobernabilidad, sus dependencias y el personal asignado, están bajo la dirección general, supervisión y control del Director del Departamento, quien responde al Subsecretario, conforme al ordenamiento jurídico de la Organización y a lo dispuesto en la presente Orden Ejecutiva. 

2.
El Departamento está compuesto por las siguientes secciones:



a.
Sección para la Promoción de los Valores Democráticos;


b.
Sección de Modernización del Estado;


c.
Sección sobre la Descentralización;


d.
Sección sobre Participación y Sociedad Civil; y


e.
Sección sobre Transparencia.
B.
Funciones
1.
Establece un programa de apoyo para la promoción de los procesos y sistemas a través de los cuales operan los Estados miembros y, en ese sentido, apoya a los gobiernos de los Estados miembros en su aplicación de políticas respecto de sus elementos administrativos y procesales.
2.
Promueve el ejercicio de la autoridad política y del uso de los recursos institucionales para el manejo de los asuntos y conflictos de las sociedades de los Estados miembros.
3.
Responde ante el Subsecretario por la administración de recursos y personal a su cargo.

C.
Sección para la Promoción de los Valores Democráticos
1.
Planea y coordina cursos, seminarios, mesas redondas y programas de capacitación para facilitar el intercambio de información y experiencias con miras a fortalecer las instituciones políticas y los procedimientos democráticos en los Estados miembros, en coordinación a la Sección de Partidos Políticos del Departamento para la Promoción de la Democracia.

2.
Coordina las actividades y programas de las distintas dependencias de la Secretaría General que guardan relación con la promoción de valores democráticos, de acuerdo con las disposiciones de la Carta Democrática Interamericana.

3.
Promueve medidas que permitan a los gobiernos y a la sociedad civil comprender mejor la Carta Democrática Interamericana y la agenda interamericana para la promoción y defensa de la democracia.

4.
Desarrolla programas que fortalezcan los principios, valores y prácticas que sustentan a la democracia, concentrándose en los componentes esenciales y los elementos fundamentales de la democracia representativa, junto con las autoridades nacionales competentes en los Estados miembros.

5.
Promueve el conocimiento de la Carta Democrática Interamericana.

6.
Genera iniciativas que sirvan para estudiar y entender mejor el papel de los medios de comunicación en la promoción y defensa de la democracia.

7.
Desarrolla actividades y programas que ayuden a los Estados miembros en la implementación de los mandatos sobre gobernabilidad democrática del Proceso de Cumbres de las Américas.

8.
Desarrolla programas de capacitación e intercambio que promuevan los principios, valores y prácticas de la cultura democrática con base a lo preceptuado en la Carta Democrática Interamericana.

9.
Trabaja para eliminar los obstáculos existentes a la plena participación de la mujer en los procesos democráticos, teniendo en cuenta lo preceptuado en la Carta Democrática Interamericana y las recomendaciones del Consejo Permanente.

10.
Apoya los esfuerzos de los Estados miembros que así lo soliciten en la formulación de leyes, y en el desarrollo de mecanismos en el área de acceso a la información pública y participación ciudadana.

D.
Sección de Modernización del Estado

1.
Coordina las actividades orientadas a promover mecanismos para la eficiencia en la administración pública, al igual que la equidad y la participación política al interior del Estado.


2.
Provee asistencia técnica para el diseño de programas de gobierno electrónico, de mecanismos para el mejoramiento de servicios e información entre el Estado y la sociedad civil para incrementar la eficiencia y eficacia de la gestión pública.

3.
Promueve el fortalecimiento de las instituciones gubernamentales en los Estados miembros mediante la modernización del ordenamiento jurídico de los Estados miembros, de la incorporación de sistemas administrativos eficientes, del mejoramiento de los mecanismos financieros estatales; y a través del fomento de la responsabilidad de los gobiernos de los Estados miembros respecto de sus asuntos presupuestarios y financieros, de sus sistemas de organización de recursos humanos tales como proyectos de planificación, control y evaluación, y de evaluación de proyectos.
E.
Sección sobre la Descentralización  

1.
Apoya las Reuniones de Ministros y Autoridades de Alto Nivel Responsables de las Políticas de Descentralización, Gobierno Local y Participación Ciudadana, y actúa como Secretaría Técnica de la Red Interamericana de Alto Nivel sobre Descentralización, Gobierno Local y Participación Ciudadana (RIAD).


2.
Promueve la discusión y el análisis sobre los procesos de descentralización y gobernabilidad local, y fomenta el intercambio de experiencias y mejores prácticas en la materia.


3.
Asesora en la construcción de consensos y el diálogo de Estados con la sociedad civil en el marco de los procesos de descentralización.

F.
Sección sobre Participación y Sociedad Civil
1.
Promueve en los Estados miembros interesados, la creación o fortalecimiento de las Unidades o Direcciones de Educación Cívica y Participación Ciudadana.

2.
Contribuye al desarrollo del estudio sobre prácticas exitosas en materia de educación para la vida en democracia.

3.
Coordina con la Secretaría de Cumbres la participación de la sociedad civil en la prevención y solución de conflictos y en los procesos de diálogo tanto en el ámbito nacional como subregional.

4.
Promueve la colaboración entre los gobiernos y la sociedad civil por medio de la construcción de consensos y de mecanismos de participación como un instrumento para el fortalecimiento de la gobernabilidad democrática y la formulación de políticas públicas.

5.
Trabaja en iniciativas orientadas al fortalecimiento de mecanismos de vinculación entre los gobiernos y las organizaciones ciudadanas, incluyendo el fortalecimiento de procesos de diálogo.
6.
Asesora a las sociedades de los Estados miembros en el diseño e implementación de mecanismos de concertación y diálogo político.

7.
Coordina los esfuerzos de las Defensorías del Pueblo (“Ombudsman”) en los Estados miembros, y promueve la creación de Defensorías del Pueblo en aquéllos Estados miembros en los que no existe.
G.
Sección sobre Transparencia

1.
Establece un programa de apoyo para el fortalecimiento de mecanismos de transparencia al promover la incorporación de la ética en la dinámica social y una mayor transparencia en la gestión e interacción de gobierno.


2.
Promueve el intercambio de experiencias sobre mecanismos de rendición de cuentas y tecnología de la información en comunicación y transparencia, a través de foros de reflexión con líderes sociales, medios de comunicación, organizaciones cívicas, partidos y organizaciones políticas, congresos y la academia.

3.
Coordina actividades respecto de la prevención y combate de la corrupción en las Américas, junto con la Red Interamericana Anticorrupción de la OEA.

4.
Promueve las habilidades gerenciales y prácticas de los líderes políticos y sociales para generar transparencia en la administración pública, el poder judicial, el poder legislativo, y mecanismos de seguimiento de la sociedad civil, en coordinación con la Sección para la Promoción de los Valores Democráticos.

5.
Promueve la discusión y análisis sobre la transparencia en el financiamiento de campañas, partidos y actividades políticas, en coordinación con la Sección de Partidos Políticos y la Sección de Financiamiento de la Política del Departamento para la Promoción de la Democracia
V.
DEPARTAMENTO DE PREVENCIÓN DE CRISIS Y MISIONES ESPECIALES

A.
Estructura

1.
El Departamento de Prevención de Crisis y Misiones Especiales, sus dependencias y el personal asignado, están bajo la dirección general, supervisión y control de su Director, quien responde al Subsecretario, conforme al ordenamiento jurídico de la Organización y a lo dispuesto en la presente Orden Ejecutiva.
2.
El Departamento está compuesto por las siguientes dependencias:



a.
Oficina de Misiones Especiales;


b.
Oficina para el Fondo de Paz; y 


c.
Sección de Análisis Político.
B.
Funciones
1.
Coordina actividades relativas a las controversias territoriales y crisis políticas en los Estados miembros, y administra fondos y programas cuyos fines son solucionar pacíficamente las controversias territoriales entre los Estados miembros.
2.
Asesora, informa y apoya a la Secretaría General en materia de solución y prevención de crisis.
3.
Asiste a los Estados miembros en el diseño, desarrollo e implementación de sistemas de alerta temprana como un medio para la prevención de crisis.

4.
Asesora y formula recomendaciones, a través de la SAP, a la Secretaría General para la constante actualización de la política dentro de la Secretaría General en las áreas de prevención de crisis y de misiones especiales.

5.
Coordina con el Departamento para la Promoción de la Democracia, la Oficina de Coordinación de las Oficinas y Unidades de la Secretaría General en los Estados miembros y la Subsecretaría de Seguridad Multidimensional el desarrollo de programas para la prevención y solución de crisis en el Hemisferio.

6.
Coordina métodos prácticos para la incorporación de la solución y prevención de crisis en los programas de la Secretaría General.

7.
Proporciona apoyo técnico a la Comisión de Seguridad Hemisférica del Consejo Permanente, en coordinación con la Subsecretaría de Seguridad Multidimensional, en iniciativas vinculadas a la interrelación entre la paz, los conflictos y la seguridad en el Hemisferio.

8.
Coordina con otras organizaciones multilaterales iniciativas programáticas en el campo de la prevención de crisis, alerta temprana y consolidación de la paz.

9.
Responde ante el Subsecretario por la administración de recursos y personal a su cargo.

C.
Oficina de Misiones Especiales
1.
Brinda y coordina el apoyo técnico, servicios de asesoría y conocimientos especializados para las misiones asignadas a la SAP por la Secretaría General, incluidas aquellas relacionadas con controversias territoriales y crisis políticas. Esto excluye las misiones de observación electoral que lleva a cabo el Departamento para la Promoción de la Democracia.

D.
Oficina para el Fondo de Paz
1.
Administra el Fondo de Paz: Solución Pacífica de Controversias Territoriales; y administra los programas para la solución de controversias territoriales ejecutados bajo los auspicios de ese Fondo en coordinación con la Subsecretaría de Seguridad Multidimensional y la Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral.

E.
Sección de Análisis Político

1.
Coordina la publicación de materiales de política e investigación que tratan sobre cuestiones relacionadas con la gobernabilidad y el manejo de crisis en las Américas.

2.
Elabora el inventario anual de actividades relacionadas con la promoción de la democracia para la consideración del Consejo Permanente e incluye sugerencias específicas para mejorar el impacto de dichas actividades.
3.
Proporciona seguimiento a través de documentos de análisis permanente, a las situaciones políticas de los Estados miembros para uso del Secretario General y los cuerpos políticos para la prevención de crisis.
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