ANEXO E
SUBSECRETARÍA DE SEGURIDAD MULTIDIMENSIONAL

I.
MISIÓN Y ESTRUCTURA ORGÁNICA

A.
La misión de la Subsecretaría de Seguridad Multidimensional (SSM) es coordinar la cooperación entre los Estados miembros para luchar contra las amenazas a la seguridad nacional y de los ciudadanos, así como trabajar en la mitigación de los efectos perjudiciales de esas amenazas en la salud y bienestar de los ciudadanos y sociedades de los Estados miembros, y la prevención del abuso de sustancias psicotrópicas, la delincuencia y la violencia; el fortalecimiento institucional; la asistencia en asuntos jurídicos y legislativos; y la promoción de la salud y la educación.

B.
La SSM, sus dependencias y el personal asignado, están bajo la dirección general, supervisión y control del Subsecretario, quien responde al Secretario General, conforme al ordenamiento jurídico de la Organización y a lo dispuesto en la presente Orden Ejecutiva.

C.
La SSM está compuesta por la Oficina Ejecutiva del Subsecretario y por las siguientes dependencias:

1.
Secretaría Ejecutiva de la Comisión Interamericana para el Control del Abuso de Drogas, con rango de Departamento;
2.
Secretaría del Comité Interamericano contra el Terrorismo, con rango de Departamento; y
3.
Departamento de Prevención de Amenazas contra la Seguridad Pública.
II.
OFICINA EJECUTIVA DEL SUBSECRETARIO DE SEGURIDAD MULTIDIMENSIONAL

A.
Funciones

1.
Asesora a la Secretaría General y a los órganos políticos de la OEA en todos los asuntos relacionados con la seguridad hemisférica; el terrorismo y sus manifestaciones conexas; el uso y abuso de estupefacientes y sustancias psicotrópicas, así como su producción, tráfico y distribución ilícitos y delitos relacionados; la delincuencia organizada transnacional; las amenazas internacionales; el control del lavado de activos; el tráfico de armas de fuego; la trata de personas; la corrupción; el desminado humanitario, y en otros asuntos dentro de los parámetros de la autoridad de la SSM y de sus dependencias.

2.
Representa al Secretario General ante los órganos políticos de la OEA, en misiones, reuniones internacionales, y en otros eventos que traten cuestiones relacionadas a su área de competencia; prepara informes especiales y desempeña otras tareas que le asigne el Secretario General. 


3.
Actúa como la Secretaría Técnica de la Comisión de Seguridad Hemisférica del Consejo Permanente y de otras comisiones relacionadas con la seguridad multidimensional.


4.
Establece y mantiene relaciones de cooperación con la Organización Panamericana de la Salud, en particular a través de la Coalición Interamericana para la Prevención de la Violencia, y con la Junta y el Colegio Interamericano de Defensa, así como con otras organizaciones públicas, privadas, nacionales, regionales e internacionales con intereses similares a los de la SSM, en coordinación con el Departamento de Relaciones Externas.
5.
Establece la estructura de puestos de trabajo que asegure el logro de los resultados requeridos con los recursos asignados.

6.
Lleva a cabo acciones destinadas a la captación y movilización de fondos externos para el financiamiento y promoción de sus programas, proyectos y actividades, en coordinación con la Comisión de Movilización de Recursos.

7.
En consulta con las dependencias de la SSM, prepara el proyecto de programa-presupuesto del Fondo Regular de su área, y formula proyecciones de recursos externos cuya captación considera probable para el ejercicio fiscal siguiente.

8.
Dirige, administra y supervisa la ejecución del programa-presupuesto de su área conforme a las instrucciones del Secretario General, las resoluciones pertinentes de la Asamblea General, los requisitos establecidos por los donantes de fondos externos, y las normas y reglamentos de la Secretaría General.

III.
SECRETARÍA EJECUTIVA DE LA COMISIÓN INTERAMERICANA PARA EL CONTROL DEL ABUSO DE DROGAS

A.
Estructura

1.
La Secretaría Ejecutiva de la Comisión Interamericana para el Control del Abuso de Drogas (SE/CICAD), sus dependencias y el personal asignado, están bajo la dirección general, supervisión y control del Secretario Ejecutivo de la CICAD, quien responde al Subsecretario, conforme al ordenamiento jurídico de la Organización y a lo dispuesto en la presente Orden Ejecutiva.


2.
La SE/CICAD está compuesta por las siguientes secciones:

a.
Sección del Mecanismo de Evaluación Multilateral;
b.
Sección de Reducción de la Demanda;
c.
Sección de Reducción de la Oferta y Desarrollo Alternativo;
d.
Sección del Observatorio Interamericano de Drogas;
e.
Sección de Desarrollo Educacional e Investigación;
f.
Sección Anti-Lavado de Activos; y
g.
Sección de Fortalecimiento Institucional.

3.
El Secretario Ejecutivo de la CICAD es responsable ante la CICAD por el desempeño de las actividades técnicas y administrativas que le encomiende la CICAD a la SE/CICAD, por la asignación de los recursos para los programas, a través de la Secretaría General, y por la ejecución de las demás funciones asignadas en virtud del Estatuto y el Reglamento de la CICAD, en la medida que esto no sea incongruente con las responsabilidades del Secretario General estipuladas en la Carta de la OEA.

B.
Funciones


1.
Asiste a la CICAD en el fortalecimiento de las capacidades humanas e institucionales y canaliza los esfuerzos colectivos de los Estados miembros para reducir la producción, tráfico y el uso y abuso de drogas en las Américas.

2.
Asiste a la CICAD en la realización de sus objetivos, entre otros servir de foro para que los Estados miembros debatan asuntos de política en relación con el uso y abuso, la producción, tráfico y distribución ilícitos de estupefacientes y sustancias psicotrópicas, y delitos conexos; promover la cooperación multilateral en el área de drogas; ejecutar programas de acción para fortalecer la capacidad de los Estados miembros para prevenir, controlar y tratar el abuso de las drogas; combatir la producción, el tráfico de drogas, y el lavado de activos; promover la investigación científica en el área de drogas, el intercambio de información, capacitación especializada y asistencia técnica; y desarrollar y recomendar estándares mínimos para una legislación adecuada sobre el tema de las drogas, para el tratamiento y para medir el consumo y el costo de las drogas a la sociedad.

3.
Vela por el cumplimiento de las resoluciones aprobadas por los órganos políticos en las áreas de su competencia.
4.
Presta asistencia técnica a los Estados miembros en relación a los mandatos de la CICAD y responde a sus solicitudes, dentro de los parámetros de política de la CICAD, las limitaciones presupuestarias, y en el marco de las actividades contempladas en sus planes operativos.

5.
Asesora al Secretario General, por medio del Subsecretario, sobre las funciones de la CICAD y sobre todo asunto relacionado con la política y la práctica en la ejecución de los programas de la CICAD, en concordancia con los demás programas de la Organización y las normas de la Secretaría General.


6.
Presenta informes y documentos relacionados con sus actividades a la Asamblea General, al Consejo Permanente, a la CICAD, y a otros órganos y entidades de la Organización en nombre del Secretario General, cuando éste así lo requiera.


7.
Administra el Mecanismo de Evaluación Multilateral.


8.
Establece y mantiene relaciones de cooperación con otras organizaciones públicas y privadas, nacionales, regionales e internacionales con intereses similares a los de la CICAD, en coordinación con el Subsecretario y el Departamento de Relaciones Externas.
9.
Lleva a cabo acciones destinadas a la captación y movilización de fondos externos para el financiamiento y promoción de sus programas, proyectos y actividades, en coordinación con la Comisión de Movilización de Recursos.
10.
Responde ante el Subsecretario por la administración de recursos y personal a su cargo.

C.
Sección del Mecanismo de Evaluación Multilateral
La función principal de la Sección del Mecanismo de Evaluación Multilateral (MEM) es asistir a los Estados miembros en el fortalecimiento de la confianza mutua, el diálogo y la cooperación hemisférica para hacer frente a los diversos aspectos del problema de las drogas.  El MEM realiza el seguimiento del progreso de los esfuerzos individuales y colectivos de los Estados miembros participantes, indicando tanto los resultados obtenidos como los obstáculos enfrentados por los países, a los efectos de mejorar su capacidad de controlar el tráfico y el abuso de las drogas y reforzar la cooperación multilateral. 

D.
Sección de Reducción de la Demanda
La función principal de la Sección de Reducción de la Demanda es apoyar a los Estados miembros y a las organizaciones de la sociedad civil en la educación, prevención y tratamiento del consumo de drogas así como abordar las consecuencias negativas tanto para la salud como para la sociedad originadas por el uso indebido de las drogas, por medio de programas de educación, prevención, tratamiento, rehabilitación y reinserción.
E.
Sección de Reducción de la Oferta y Desarrollo Alternativo
La función principal de la Sección de Reducción de la Oferta y Desarrollo Alternativo es asistir a los Estados miembros en fortalecer su capacidad para reducir y controlar las drogas y de otros aspectos vinculados como el control de las aduanas, la cooperación marítima y la seguridad portuaria. Adicionalmente, en el tema del Desarrollo Alternativo, la Sección asiste a los Estados miembros en programas para reducir, eliminar, y prevenir el cultivo de coca, amapola y canabis, utilizando un enfoque integral para mejorar la situación social y económica general de la población involucrada.
F.
Sección del Observatorio Interamericano de Drogas
La función principal de la Sección del Observatorio Interamericano sobre Drogas (OID) es ayudar a promover y desarrollar una red de información sobre drogas en las Américas que ofrezca información objetiva, confiable, oportuna y comparable para que los Estados miembros puedan comprender mejor – y así diseñar e implementar políticas y programas para combatir – el problema de las drogas en todas sus dimensiones.  Asimismo, el OID respalda las políticas y la cooperación hemisféricas examinando el nexo entre la oferta y la demanda dentro del Hemisferio y en relación con otras regiones del mundo, y sirve como sistema de alerta temprana ante la aparición de nuevas drogas, nuevos métodos de uso y elaboración de drogas, y cambios en las modalidades y tendencias en el tráfico.

G.
Sección de Desarrollo Educacional e Investigación
La Sección de Desarrollo Educacional e Investigación busca promover la capacitación de profesionales sobre la temática de las drogas y sus problemas relacionados utilizando métodos de investigación aplicados a las áreas de promoción de la salud, prevención, tratamiento, e integración social.  El objetivo de la Sección es impulsar la introducción de contenidos relacionados con drogas en los programas de estudios de pregrado y posgrado (especialización, maestrías, doctorados, y posdoctorados) aplicando un enfoque multidisciplinario e integral al estudio del problema de las drogas. Adicionalmente, la Sección de Desarrollo Educacional e Investigación ofrece cursos especializados para el personal de la CICAD, y otros profesionales involucrados en actividades relacionadas con el problema de las drogas.
H.
Sección Anti-Lavado de Activos

La función principal de la Sección Anti-Lavado de Activos es brindar apoyo técnico y capacitación a los Estados miembros en las áreas financiera y jurídica vinculadas al lavado de activos. También presta servicios de secretaría al Grupo de Expertos de la CICAD para el Control del Lavado de Activos, el cual constituye un foro hemisférico de debate y de análisis de los temas vinculados a la lucha contra el lavado de activos y el financiamiento del terrorismo.
I.
Sección de Fortalecimiento Institucional
La función principal de la Sección de Fortalecimiento Institucional es brindar asistencia a  los Estados miembros en la  redacción o actualización de sus estrategias antidrogas, y ayudarlos a identificar fortalezas y debilidades en sus estructuras nacionales. Adicionalmente, se les brinda asistencia técnica en la redacción de leyes y regulaciones en varios aspectos de control de drogas y en el desarrollo organizacional de sus instituciones. La Sección ofrece capacitación organizacional y técnica para fortalecer a las instituciones que trabajan en el área de drogas y crímenes conexos.
IV.
SECRETARÍA DEL COMITÉ INTERAMERICANO CONTRA EL TERRORISMO

A.
Estructura

1.
La Secretaría del Comité Interamericano contra el Terrorismo (S/CICTE), sus dependencias y el personal asignado, están bajo la dirección general, supervisión y control del Secretario del CICTE, quien responde al Subsecretario, conforme al ordenamiento jurídico de la Organización y a lo dispuesto en la presente Orden Ejecutiva.


2.
El Secretario del CICTE es responsable ante el CICTE por el desempeño de las actividades técnicas y administrativas que le encomiende el CICTE a la S/CICTE, por la asignación de los recursos para los programas, a través de la Secretaría General, y por la ejecución de las demás funciones asignadas en virtud del Estatuto y el Reglamento del CICTE, en la medida que esto no sea incongruente con las responsabilidades del Secretario General estipuladas en la Carta de la OEA.

B.
Funciones
1.
Promueve la cooperación entre los Estados miembros para prevenir, combatir y eliminar el terrorismo, de conformidad con las normas aplicables, el plan de trabajo del CICTE y lo dispuesto por la Secretaría General.


2.
Asiste al CICTE en la realización de sus objetivos, entre otros mejorar el intercambio de información por las autoridades nacionales, incluyendo el establecimiento de una base de datos interamericana sobre cuestiones relacionadas con el terrorismo; formular una propuesta para cooperar con los Estados miembros en la redacción de legislación contra el terrorismo; recopilar los tratados y acuerdos bilaterales, subregionales y multilaterales suscritos por los Estados miembros y promover la adhesión universal a las convenciones internacionales contra el terrorismo; aumentar la cooperación en las fronteras y las medidas de seguridad relacionadas con la documentación de viajes; y desarrollar actividades de entrenamiento y manejo de crisis.

3.
Vela por el cumplimiento de las resoluciones aprobadas por los órganos políticos en las áreas de su competencia.

4.
Asesora al Secretario General, por medio del Subsecretario, sobre las funciones del CICTE y sobre todo asunto relacionado con la política y la práctica en la ejecución de los programas del CICTE, en concordancia con los demás programas de la Organización y las normas de la Secretaría General.

5.
Coopera con el Subsecretario en la organización de actividades de prevención de probables actos de terrorismo identificados por la Secretaría General o por los órganos políticos.


6.
Presenta informes y documentos relacionados con sus actividades a la Asamblea General, al Consejo Permanente, al CICTE, y a otros órganos y entidades de la Organización en nombre del Secretario General, cuando éste así lo requiera.


7.
Establece y mantiene relaciones de cooperación con otras organizaciones públicas y privadas, nacionales, regionales e internacionales con intereses similares a los del CICTE, en coordinación con el Subsecretario y el Departamento de Relaciones Externas.

8.
Participa en las reuniones sobre seguridad de los Comités Técnicos Consultivos de la Comisión Interamericana de Puertos, con voz pero sin voto.

9.
Lleva a cabo acciones destinadas a la captación y movilización de fondos externos para el financiamiento y promoción de sus programas, proyectos y actividades, en coordinación con la Comisión de Movilización de Recursos.
10.
Responde ante el Subsecretario por la administración de recursos y personal a su cargo.

V.
DEPARTAMENTO DE PREVENCIÓN DE AMENAZAS CONTRA LA SEGURIDAD PÚBLICA

A.
Estructura
1.
El Departamento de Prevención de Amenazas contra la Seguridad Pública, sus dependencias y el personal asignado, están bajo la dirección general, supervisión y control del Director del Departamento, quien responde al Subsecretario, conforme al ordenamiento jurídico de la Organización y a lo dispuesto en la presente Orden Ejecutiva.


2.
El Departamento está compuesto por las siguientes dependencias:

a.
Sección de Desminado Humanitario;

b.
Sección de Tráfico de Personas;

c.
Sección de Crimen Organizado y Pandillas;

d.
Sección de Armas Pequeñas y Livianas; y
e.
Sección de Seguridad de los Estados Insulares Pequeños.

B.
Funciones

1.
Vela por el cumplimiento de las resoluciones aprobadas por los órganos políticos en las áreas de su competencia.
2.
Asesora al Secretario General, por medio del Subsecretario, sobre las funciones del Departamento.


3.
Presenta informes y documentos relacionados con sus actividades a la Asamblea General, al Consejo Permanente y a otros órganos y entidades de la Organización en nombre del Secretario General, cuando éste así lo requiera.


4.
Establece y mantiene relaciones de cooperación con otras organizaciones públicas y privadas, nacionales, regionales e internacionales con intereses similares a los del Departamento, en coordinación con el Subsecretario y el Departamento de Relaciones Externas.

5.
Lleva a cabo acciones destinadas a la captación y movilización de fondos externos para el financiamiento y promoción de sus programas, proyectos y actividades, en coordinación con la Comisión de Movilización de Recursos.
6.
Responde ante el Subsecretario por la administración de recursos y personal a su cargo.

C.
Sección de Desminado Humanitario
La Sección de Desminado Humanitario brinda apoyo y asesoría técnica a los Estados miembros en el ámbito de la acción humanitaria contra las minas, incluidas: la remoción humanitaria de minas; la educación sobre el riesgo de las minas para las poblaciones afectadas; la atención medica, la rehabilitación física y psicológica, y formación profesional y asistencia para las víctimas de minas terrestres; la destrucción de los arsenales de minas terrestres y explosivos remanentes de guerra; la recuperación de terrenos desminados; y el cumplimiento de las obligaciones adquiridas por los Estados miembros conforme a los acuerdos relacionados con minas terrestres y explosivos remanentes de guerra.  Para cumplir estos propósitos, la Oficina coordina con la Junta Interamericana de Defensa la prestación de apoyo y asesoría técnica, así como la supervisión y monitoreo internacional sobre el terreno.

D.
Sección de Tráfico de Personas
Los objetivos principales de la Sección son llevar a cabo esfuerzos en contra del trafico de personas en el Hemisferio, teniendo en cuenta la perspectiva del género y del niño, que permita que la Secretaría General pueda afrontar este problema de una manera que sería difícil afrontar para un solo gobierno.  La Sección trabaja con otras dependencias de la Secretaría General, tales como la Secretaría Ejecutiva de la Comisión Interamericana de Mujeres (CIM), la Dirección General del Instituto Interamericano del Niño, la Niña y el Adolescente (IIN), y el Departamento de Asuntos Jurídicos Internacionales.  La Sección organiza seminarios y talleres de entrenamiento, proporciona asistencia técnica a los gobiernos, promueve el intercambio de información, y motiva el diálogo internacional.  La Sección desarrolla y administra información y registra informes y documentos.  El enfoque de los esfuerzos consiste en llamar la atención y ampliar el entendimiento sobre este problema; compartiendo información con gobiernos y la sociedad civil; identificando las políticas que reducirán el tráfico de personas (las mejores prácticas en la prevención, la protección, la investigación y el procesamiento); trabajando con los funcionarios en implementar medidas concretas en contra del tráfico de personas; e identificando nuevos socios y recursos financieros para luchar en contra del tráfico de personas en el Hemisferio.
E.
Sección de Crimen Organizado y Pandillas
La Sección de Crimen Organizado y Pandillas es el área dentro de la Secretaría General encargada de proveer asistencia técnica y legal a los Estados miembros en su lucha contra el crimen organizado. Considerando la naturaleza compleja del crimen transnacional organizado, la Sección coordina y trabaja con diferentes áreas de la Secretaría General, incluyendo la SE/CICAD, el Departamento de Asuntos Jurídicos Internacionales, la Secretaría Ejecutiva de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos (CIDH), la Secretaría Ejecutiva de la CIM, la Dirección General del IIN, la SEDI, la S/CICTE, entre otros, en asistencia legal mutua y en el combate a las múltiples actividades transnacionales de las organizaciones criminales tales como el tráfico de drogas, de armas y de personas, el lavado de dinero, la corrupción, la piratería, las pandillas, el secuestro y el delito cibernético. La Sección es responsable de coordinar la implementación del Plan de Acción contra la Delincuencia Transnacional Organizada, encomendado a la Secretaría General como un fenómeno separado del crimen organizado tal como está definido en la Resolución de la Asamblea General AG/RES. 2144 (XXXV-O/05), titulada “Promoción de la Cooperación Hemisférica para el Tratamiento de las Pandillas”.

F.
Sección de Armas Pequeñas y Livianas

La Sección de Armas Pequeñas y Livianas es responsable de implementar los mandatos de la Asamblea General sobre las armas de fuego, municiones y explosivos al igual que reforzar los objetivos y mandatos del Comité Consultivo de la Convención Interamericana contra la Fabricación y el Tráfico Ilícitos de Armas de Fuego, Municiones, Explosivos y otros Materiales Relacionados (CIFTA) en su lucha contra la fabricación y el tráfico de armas ilícitas por medio de esfuerzos de cooperación multilateral. La Sección provee asistencia a los Estados miembros en los asuntos vinculados a la proliferación, el tráfico, la identificación, el manejo y destrucción de armas de fuego, municiones y explosivos. Sirve de Secretaría Técnica del Comité Consultivo de la CIFTA, y en colaboración con el Departamento de Asesoría Legal, provee de asistencia legal técnica en la redacción de leyes modelo sobre armas de fuego, municiones y explosivos.  También coordina con el Departamento de Asuntos Jurídicos Internacionales la asesoría en materia de asistencia jurídica mutua bajo la CIFTA.  La Sección sirve como centro de información y de observación de estos temas en el Hemisferio.  La Sección coordina con la Junta Interamericana de Defensa la prestación de apoyo y asesoría técnica.

G.
Sección de Seguridad de los Estados Insulares Pequeños
Los Pequeños Estados y, especialmente, los estados insulares, tienen características peculiares que los hacen vulnerables a los riesgos y amenazas de naturaleza multidimensional y transnacional vinculados a asuntos políticos, económicos, sociales, de salubridad, ambientales y geográficos, siendo la cooperación multilateral la forma más efectiva de responder y manejar esas amenazas.  La Sección de Seguridad de los Pequeños Estados está encargada de proveer apoyo a esos estados, en el área de la seguridad pública conforme a lo dispuesto en la Resolución de la Asamblea General AG/RES. 2112 (XXXV-O/05), titulada “Preocupaciones Especiales de los Pequeños Estados Insulares del Caribe”.
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