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ANEXO II
OFICINA DEL ASESOR JURÍDICO DEL SECRETARIO GENERAL

I.
 ESTRUCTURA ORGÁNICA

A.
La Oficina del Asesor Jurídico del Secretario General responde al Jefe de Gabinete del Secretario General y brinda asesoría jurídica relacionada con: (a) La interpretación de los instrumentos normativos que rigen la Secretaría General; (b) Asuntos administrativos, presupuestarios y de personal relacionados con los reglamentos, contratos, convenios y acuerdos en los que la Secretaría General u otro órgano de la Organización sea parte y, en general, toda norma legal relacionada con el funcionamiento interno de la Organización; (c) La aplicación de la legislación nacional en materias referentes a tributación, relaciones laborales, inmigración, privilegios e inmunidades, contratos inmobiliarios y comerciales y otras cuestiones legales relacionadas con el funcionamiento de la Secretaría General; (d) La elaboración de los instrumentos normativos internos de la Secretaría General y de otros órganos de la Organización; y (e) Actúa, en representación del Secretario General, el Director General del Instituto Interamericano de Cooperación para la Agricultura (IICA) y de la Comisión de Jubilaciones y Pensiones, en los recursos que se presenten contra los mismos ante el Tribunal Administrativo u otros órganos jurisdiccionales.


B.
La Oficina del Asesor Jurídico del Secretario General está compuesta por el Asesor Jurídico quien es directamente responsable ante el Secretario General de acuerdo con las directivas correspondientes, y por otros abogados y personal de apoyo necesarios.


C.
La Oficina del Asesor Jurídico del Secretario General está bajo la dirección general, supervisión y control del Asesor Jurídico del Secretario General de acuerdo con las correspondientes disposiciones de las Normas Generales, la resolución de programa-presupuesto de la Asamblea General y otras normas que rigen la Secretaría General.

II.
OFICINA DEL ASESOR JURÍDICO DEL SECRETARIO GENERAL


A.
RESPONSABILIDADES Y FUNCIONES



1.
Establecer una estructura interna de la Oficina que asegure la eficiencia, competencia y capacidad de respuesta con los recursos asignados, de acuerdo con el programa-presupuesto, las resoluciones pertinentes de la Asamblea General y las normas y reglamentos de la Secretaría General.


2.
Asesorar en las cuestiones jurídicas de su competencia al Secretario General, al Secretario General Adjunto y a todos los demás órganos de la Organización.



3.
Representar al Secretario General y al Secretario General Adjunto en misiones y reuniones internacionales, ante los órganos políticos de la OEA y en otros eventos que traten de asuntos jurídicos de su competencia.



4.
Preparar el proyecto de programa-presupuesto de la Oficina.



5.
Dirigir, administrar y supervisar la ejecución del programa-presupuesto de la Oficina de acuerdo con las instrucciones del Secretario General, el programa-presupuesto, las resoluciones pertinentes de la Asamblea General y demás normas y reglamentos de la Secretaría General.



6.
Recibir y asignar todas las solicitudes de opiniones jurídicas y el trabajo de la Oficina, teniendo en cuenta las habilidades e idoneidad requeridas, la distribución relativa del trabajo y demás recursos disponibles.



7.
Examinar todas las opiniones jurídicas preparadas por los otros abogados de la Oficina.



8.
Mantener el registro electrónico de la Oficina del trabajo recibido, en curso y concluido.



9.
Coordinar, supervisar y promover relaciones sobre cuestiones jurídicas de su competencia con todas las demás dependencias de la Secretaría General, los órganos de la OEA y otras organizaciones internacionales.



10.
Controlar el cumplimiento de la formación jurídica continua establecida para el personal de la Oficina.



11.
Prestar asesoramiento y, en su caso, negociar los aspectos legales de proyectos de contratos y acuerdos de la Secretaría General.


12.
Prestar asesoramiento y, en su caso, negociar con contrapartes institucionales y particulares contratos y acuerdos (inclusive acuerdos de cooperación técnica, memorandos de entendimiento e intercambios de notas y correspondencia).



13.
Preparar contratos y acuerdos modelo para clientes de la Organización que lo soliciten.



14.
Prestar asesoramiento legal a la Oficina del Inspector General y a otras dependencias de la Secretaría General en la conducción de investigaciones fácticas y en la capacitación de empleados de otros departamentos en técnicas de investigación.



15.
Prestar asesoramiento y servicios legales, en materias de su competencia, a la Asamblea General, al Consejo Permanente, a sus Comisiones y a otros órganos, organismos y entidades de la Organización, tales como el Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (CIDI), la Comisión Interamericana de Mujeres (CIM), la Comisión Interamericana de Telecomunicaciones (CITEL), el Instituto Interamericano de Cooperación para la Agricultura (IICA) y el Tribunal Administrativo, así como en lo relativo a los aspectos estatutarios y reglamentarios que rigen el funcionamiento de tales órganos.  Elaborar, de acuerdo a las prioridades de la Secretaría General, los estudios, informes y otros documentos que le soliciten dichos órganos.


16.
Prestar asesoramiento legal al Comité Mixto de Disciplina y a la Secretaría General en los casos sometidos al Comité Mixto de Asesoramiento para Casos de Reconsideración, al Comité de Reducción de Personal y sobre otros casos cuando el Secretario General así lo resuelva.



17.
Prestar asesoramiento al Comité de Adjudicación de Contratos.


18.
Prestar asesoramiento al Comité de Ética.


19.
Actuar, en representación del Secretario General, el Director General del Instituto Interamericano de Cooperación para la Agricultura (IICA) y de la Comisión de Jubilaciones y Pensiones, en los recursos que se presenten contra los mismos ante el Tribunal Administrativo de la Organización u otros órganos jurisdiccionales.



20.
Cuando sea requerido, prestar asesoramiento legal a la Comisión de Jubilaciones y Pensiones, la Fundación Panamericana de Desarrollo, la Cooperativa de Crédito, el Fondo Leo S. Rowe y otras organizaciones no gubernamentales auspiciadas por la Organización.



21.
Evacuar las consultas que formulen los gobiernos, organizaciones y entidades públicas o privadas, con respecto a materias legales específicas de los sistemas jurídicos nacionales.



22.
Mantener relaciones de cooperación e intercambio de información con las dependencias encargadas de la prestación de servicios legales de las Naciones Unidas u otras organizaciones internacionales.



23.
Mantener, compilar, preparar y revisar los instrumentos normativos internos de la Secretaría General conforme a lo dispuesto en la Orden Ejecutiva No. 81-05, incluyendo las órdenes ejecutivas, directivas y memorandos administrativos.


24.
Decidir sobre las solicitudes de uso o sesión de derecho de autor en relación con bienes cuya propiedad intelectual sea de la Organización.



25.
Autorizar, previa consulta con el Jefe de Gabinete, la publicación de trabajos de funcionarios de la Secretaría General, de acuerdo con la regla 101.4 del Reglamento de Personal.



26.
Elaborar y mantener, en el ámbito de su competencia, un programa de capacitación jurídica para abogados de los Estados miembros, a través de pasantías.



27.
Elaborar una política de página de Internet y de información publica de la Oficina del Asesor Jurídico del Secretario General sobre la normativa interna de la Organización, opiniones jurídicas de interés y otros asuntos en su esfera de competencia y dirigir, supervisar y coordinar el mantenimiento y la actualización de la página. 


28.
Prestar servicios notariales públicos a las dependencias de la Secretaría General y a las delegaciones de los Estados miembros en la sede.



29.
Cumplir las demás funciones que le asigne el Secretario General.
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