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SECRETARÍA GENERAL

DE LA ORGANIZACIÓN DE LOS ESTADOS AMERICANOS

ORDEN EJECUTIVA No. 02-03

ASUNTO:
ESTABLECIMIENTO DE LA SECRETARIA DEL PROCESO DE CUMBRES.

EL SECRETARIO GENERAL,

En ejercicio de las facultades que le confieren los artículos 109 y 113 de la Carta y 4, 8 y 12 de las Normas Generales para el Funcionamiento de la Secretaría General,

CONSIDERANDO:

1.
Que mediante el Plan de Acción aprobado en la Tercera Cumbre de las Américas celebrada en la Ciudad de Quebec, Canadá, en abril de 2001 (“Plan de Acción de la ciudad de Quebec”), los Jefes de Estado y de Gobierno decidieron:

· Instruir a sus Ministros de Relaciones Exteriores que: fortalezcan y reformen, cuando sea necesario, los mecanismos institucionales y financieros de apoyo de la Organización de los Estados Americanos (OEA) al proceso de Cumbres de las Américas (en adelante “Proceso de Cumbres”) en cuanto a las funciones de secretaría técnica, y de apoyo a las reuniones ministeriales y sectoriales en los temas relevantes para la OEA y que creen un fondo específico para financiar las actividades de apoyo al Grupo de Revisión de Implementación de Cumbres “GRIC”.

· Constituir un Consejo Ejecutivo del GRIC, que sea representativo de las regiones, y que evalúe, fortalezca y apoye el seguimiento de las iniciativas de las Cumbres y cuente con un Consejo Directivo permanente compuesto por los anfitriones de las anteriores, actual y futuras Cumbres; y que la Secretaría General de la OEA actúe como secretaría técnica y mantenga la memoria institucional del Proceso de Cumbres. 

· Reconocer la función central que la OEA cumple en apoyo del Proceso de Cumbres, y la función que la Comisión Especial de Gestión de Cumbres Interamericanas (CEGCI) cumple como coordinador de los esfuerzos de la OEA en esta materia y como foro para que la sociedad civil contribuya al proceso Cumbres.

· Apoyar además que la OEA, las otras organizaciones interamericanas y los gobiernos nacionales consideren los modos en que la sociedad civil puede contribuir al monitoreo e implementación de los mandatos de las Cumbres, a fin de someterlos como recomendación al GRIC, al igual que para continuar desarrollando mecanismos y sistemas de información que aseguren la divulgación de información sobre el Proceso de Cumbres y sobre los compromisos asumidos por los gobiernos.

2.
Que, mediante la resolución AG/RES. 1824 (XXXI-O/01) “Apoyo y Seguimiento del Proceso de Cumbres de las Américas”, la Asamblea General:

· Encomendó a la Secretaría General que, por medio de su Oficina de Seguimiento de Cumbres, actúe como secretaría técnica y memoria institucional del proceso de Cumbres, de conformidad con el Plan de Acción de la Cumbre de la ciudad de Quebec.

· Encomendó a la Secretaría General que, por medio de su Oficina de Seguimiento de Cumbres y de conformidad con las Directrices para la participación de las organizaciones de la sociedad civil en las actividades de la OEA, formule sugerencias con respecto a los modos en que las organizaciones de la sociedad civil puedan contribuir al monitoreo e implementación de las iniciativas de las Cumbres, para su recomendación posterior al GRIC.

· Encomendó a la Secretaría General que, por medio de la Oficina de Seguimiento de Cumbres y en colaboración con otras organizaciones multilaterales pertinentes: (a) coordine la implementación de los mandatos de la Cumbre asignados a la OEA; (b) coordine el monitoreo e intercambio de información acerca de la implementación; y (c) desarrolle mecanismos específicos para evaluar la implementación.

3.
Que, mediante la Carta de Entendimiento firmada por los representantes titulares del Banco Interamericano de Desarrollo (BID), de la Comisión Económica para América Latina y el Caribe (CEPAL), de la Organización Panamericana de la Salud (OPS) y de la Secretaría General de la OEA, se estableció una instancia de coordinación e información permanente entre las partes, (en adelante “Grupo de Trabajo Conjunto ”) para una mayor coordinación en el apoyo de la implementación de los mandatos de las Cumbres, y se acordó que la secretaría del Grupo de Trabajo Conjunto fuera ejercida por la Oficina de Seguimiento de Cumbres.

RESUELVE:

I. ESTABLECIMIENTO DE LA SECRETARIA DEL PROCESO DE CUMBRES

1.
Se suprime la Oficina de Seguimiento de Cumbres y en su reemplazo se establece la Secretaría del Proceso de Cumbres como una dependencia de la Oficina del Secretario General.
2.
La Secretaría del Proceso de Cumbres será la entidad principal dentro de la Secretaría General encargada de apoyar los mecanismos de seguimiento de Cumbres establecidos en el Plan de Acción de la ciudad de Quebec y los que se aprueben en las Cumbres futuras y coordinar la implementación de los mandatos encomendados a la Secretaría General de la Organización.  La Secretaría del Proceso de Cumbres será responsable además de la Red de Información de las Cumbres de las Américas.

II. ESTRUCTURA DE LA SECRETARIA


1.
La dirección de la Secretaría estará a cargo de un Secretario Ejecutivo, quien responderá directamente al Jefe de Gabinete del Secretario General.  El Secretario Ejecutivo administrará, coordinará y tendrá la responsabilidad técnica del trabajo de la Secretaría y de su personal.

2.
El Secretario Ejecutivo determinará la estructura interna de la Secretaría que mejor sirva al cumplimiento eficiente de sus funciones, con apego a las normas sobre personal y programa-presupuesto vigentes en la Secretaría General.

III.
RESPONSABILIDADES Y FUNCIONES

La Secretaría del Proceso de Cumbres tendrá las siguientes responsabilidades y funciones:

1.
Servir de Secretaría del Proceso de Cumbres brindando apoyo técnico y administrativo al Consejo Ejecutivo, al Consejo Directivo y al GRIC, conforme con lo acordado por la Cumbre de Quebec.

2.
Proporcionar apoyo técnico a la CEGCI y a la Comisión sobre Participación de la Sociedad Civil en las actividades de la OEA.

3.
Mantener y manejar la “Red de Información de Cumbres de las Américas” y la memoria institucional del Proceso.

4.
Apoyar la vinculación de las reuniones ministeriales y otras reuniones sectoriales al Proceso de Cumbres, la relación entre ellas y la distribución de la información que emane de éstas a los mecanismos de seguimiento del proceso de cumbres.  Para ese efecto, la Secretaría del Proceso de Cumbres y la dependencia técnica responsable de la reunión, elaborarán conjuntamente un informe que la Secretaría del Proceso de Cumbres presentará a la CEGCI del Consejo Permanente, al GRIC y al CIDI, en nombre de la Secretaría General. 

5.
Coordinar la ejecución de los mandatos de las Cumbres de las Américas con los órganos y organismos de la OEA y con las dependencias de la Secretaría General involucrados en la implementación de los mismos.

6.
Coordinar las actividades sobre la participación de la sociedad civil en el Proceso de Cumbres.

7.
Asesorar y hacer recomendaciones al Secretario General para la adopción de medidas que aseguren que las actividades de seguimiento de Cumbres que corresponda cumplir a la Secretaría General sean coordinadas eficientemente y respondan a las necesidades y expectativas de los Estados miembros.

8.
Informar al Secretario General sobre el estado de implementación de los mandatos de las Cumbres al igual que a los demás cuerpos políticos y órganos de la Organización.

9.
Servir de Secretaría del Grupo de Trabajo Conjunto  formado por la Secretaría General de la OEA, el BID, la OPS, la CEPAL y con la participación del Banco Mundial y del IICA. 

10.
Coordinar el cumplimiento de los mandatos de las Cumbres con los demás organismos internacionales involucrados en el Proceso de Cumbres mediante el Grupo de Trabajo conjunto establecido con el BID, la OPS y la CEPAL, en el que también participan el Banco Mundial y el IICA.

11.
Coordinar la información sobre las actividades que los organismos financieros subregionales y agencias de cooperación realicen en apoyo a la ejecución de mandatos de las Cumbres. 

12.
Presentar informes al GRIC y a los Ministros de Relaciones Exteriores sobre las actividades realizadas por las organizaciones regionales involucradas en el Proceso de Cumbres en cumplimiento de los mandatos de los Planes de Acción.

13.
Mantener y manejar los sistemas de información de la Iniciativa de Transporte del Hemisferio Occidental (ITHO) 

14.
Mantener y manejar la Oficina Virtual de la Iniciativa Inter-Cumbres sobre Sistemas de Registro de Propiedad (IPSI) con el apoyo de la Agencia de los Estados Unidos para Desarrollo Internacional (USAID).

15.
Difundir la información sobre las actividades de la OEA relacionadas con la implementación de los mandatos emanados del Proceso de Cumbres, en general.

16.
Administrar el Fondo Específico para el financiamiento de las actividades de apoyo al GRIC, con el apoyo operativo de la Subsecretaría de Administración.

17.
Convocar una reunión en el primer y tercer trimestre de cada año, de todas las áreas de la Secretaría General responsables de prestar servicios a las Reuniones Ministeriales en el ámbito de la OEA, a fin de acrecentar la coordinación e intercambio de experiencias que permitan prestar servicios cada vez más eficientes.

18.
Realizar cualquier otra función que el Secretario General le asigne en relación con el Proceso de Cumbres.

IV.
ENMIENDAS Y DEROGACIONES

Esta Orden Ejecutiva deroga lo dispuesto por la Orden Ejecutiva 98-3, y reemplaza toda norma, reglamento y práctica de la Secretaría General en contrario.

V.
ENTRADA EN VIGOR

La presente Orden Ejecutiva entrará en vigor en la fecha de su firma.
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