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SECRETARÍA GENERAL

DE LA ORGANIZACIÓN DE LOS ESTADOS AMERICANOS
ORDEN EJECUTIVA No. 02-4

ASUNTO:
SERVICIOS DE LA SECRETARÍA GENERAL A LAS REUNIONES MINISTERIALES VINCULADAS AL PROCESO DE LAS CUMBRES DE LAS AMERICAS

EL SECRETARIO GENERAL,


En ejercicio de las facultades que le confieren los artículos 109 y 113 de la Carta y los artículos 4, 8 y 12 de las Normas Generales para el Funcionamiento de la Secretaría General,

CONSIDERANDO:


Que en la Tercera Cumbre de las Américas, celebrada en la ciudad de Quebec, los Jefes de Estado y de Gobierno al aprobar pautas sobre el seguimiento para el Plan de Acción, instruyeron “a los Ministros de Relaciones Exteriores para que en la próxima Asamblea General de la OEA en San José, Costa Rica, fortalezcan y reformen, cuando sea necesario, los mecanismos institucionales y financieros de apoyo de la Organización al proceso de las Cumbres de las Américas en las funciones de secretaría técnica, y para dar apoyo a las reuniones ministeriales y sectoriales en los temas relevantes para la OEA”;


Que es necesario reglamentar la forma en que la Secretaría General, a través de sus distintas dependencias, apoyará a las Reuniones Ministeriales vinculadas al seguimiento de los mandatos de las Cumbres de las Américas (en adelante “las Reuniones Ministeriales”) en las distintas etapas de su trabajo;

RESUELVE:

PRIMERO:
La Secretaría General prestará servicios a las Reuniones Ministeriales que se celebren en el marco de la OEA, así como a sus órganos, mecanismos o reuniones político-técnicos que les sirvan de apoyo, en la forma que se describe a continuación:


I.
Servicios de Secretaría Técnica 


La Secretaría General, a través de las dependencias técnico-substantivas que correspondan, prestará servicios de apoyo técnico respecto de la preparación, celebración y de seguimiento posterior de las Reuniones Ministeriales.

A.
 Preparación de una Reunión Ministerial.
Las dependencias de la Secretaría General correspondientes, harán los arreglos institucionales para la organización de las Reuniones Ministeriales.  En el cumplimiento de esta función, la dependencia técnica responsable de una Reunión Ministerial trabajará con el cuerpo político correspondiente y con el país sede de la reunión para orientar y definir los preparativos necesarios para garantizar una adecuada organización de la misma.  Con el mismo objeto, trabajará en estrecha colaboración con la Secretaría de Reuniones y Conferencias y con la Secretaría del Proceso de Cumbres.  A solicitud de los cuerpos políticos correspondientes, la dependencia técnica que corresponda prestará asesoría y apoyo técnico en la generación del temario de la Reunión Ministerial; preparará estudios analíticos; elaborará documentación técnica de alta calidad que sirva de base para los trabajos de la reunión y evacuará las consultas técnicas que le hagan los Estados miembros y otros posibles participantes de la reunión.

B.
Celebración de una Reunión Ministerial.
Durante la celebración de una Reunión Ministerial, la Secretaría General, a través de la Unidad u Oficina técnica que corresponda, prestará servicios de asesoría técnica a la reunión.  Como parte de esas funciones, contestará las consultas técnicas que le hagan el presidente o los participantes de la reunión, dirigirá la distribución de los documentos que correspondan, asesorará al presidente de la reunión sobre cualquier otro punto necesario para asegurar que la reunión cuente con un apoyo técnico-sustantivo altamente eficiente.  Asimismo, preparará proyectos de resoluciones y declaraciones, cuando se le solicite, y elaborará el informe final de la reunión.  En el caso de las Reuniones Ministeriales en el ámbito del CIDI/OEA, la dependencia encargada de la asesoría técnica, cumplirá estas funciones en coordinación con la Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral (SEDI), que es la dependencia responsable de las reuniones en el ámbito del CIDI/OEA.

C.
Seguimiento posterior a una Reunión Ministerial.
En el cumplimiento de esta función, la Secretaría General, a través de la dependencia que corresponda, informará en forma expedita a los órganos de la OEA que corresponda de los resultados de las reuniones ministeriales, para que puedan iniciar las acciones que se desprendan de tales reuniones, a la brevedad posible.  La dependencia técnica correspondiente colaborará con la Secretaría del Proceso de Cumbres, en la preparación de un informe que dicha Secretaría elevará a la Comisión Especial de Gestión de Cumbres Interamericanas (CEGCI); dará cumplimiento a los acuerdos adoptados en las reuniones ministeriales conforme a la solicitud de los órganos políticos correspondientes, y hará un seguimiento de los temas acordados en la reunión, de manera que éstos orienten el trabajo sustantivo de la dependencia correspondiente.  En ese sentido, el área respectiva dará apoyo técnico-sustantivo en forma sostenida y permanente a las Reuniones Ministeriales, mediante un programa de apoyo a los temas objeto de la reunión ministerial, el cual facilitará la preparación de las futuras reuniones, así como las tareas de seguimiento de las decisiones allí tomadas y ayudará a institucionalizar la colaboración de la Secretaría General en el diálogo hemisférico en la materia.  La dependencia responsable de la secretaría técnica de una reunión ministerial servirá además de depositaria de la memoria histórica e institucional de los procesos de reuniones ministeriales que facilite el seguimiento y evaluación de sus resultados y del impulso dado por éstas, a los temas sectoriales.

II.
Servicios de Conferencia para la celebración de una Reunión Ministerial.

La Secretaría de Conferencias y Reuniones será responsable de la planificación, organización y administración de los servicios de conferencias de las Reuniones Ministeriales, y cumplirá las funciones que le asigna la Orden Ejecutiva 97-2 y las que le correspondan, de conformidad con las resoluciones que apruebe el Consejo Permanente en materia de conferencias y reuniones financiadas por la OEA.

III.
Servicios de Coordinación de las Reuniones Ministeriales con el Proceso de Cumbres. 

A.
La Secretaría del Proceso de Cumbres, será responsable de vincular las Reuniones Ministeriales al Proceso de Cumbres y cooperar para establecer una inter-relación entre las diferentes reuniones ministeriales.

B.
La Secretaría del Proceso de Cumbres participará en la preparación, desarrollo y seguimiento de las Reuniones Ministeriales, asegurando la coherencia con los mandatos de las Cumbres de las Américas, realizando, durante las Reuniones Ministeriales, presentaciones sobre el contexto general del proceso de Cumbres e informando sobre sus mecanismos de seguimiento y sus avances en el cumplimiento de mandatos. Una vez finalizadas las reuniones, la Secretaría del Proceso de Cumbres distribuirá la información que emane de éstas a través de la Red de Información de las Cumbres de las Américas.  Además, la Secretaría de Cumbres, con la colaboración del área técnica correspondiente, elaborará un informe de cada Reunión Ministerial y lo transmitirá junto con las propuestas y recomendaciones emanadas de éstas, así como cualquier otra documentación pertinente, a la Comisión Especial de Gestión de Cumbres Interamericanas (“CEGCI”), en nombre del Secretario General.

SEGUNDO:
Los servicios de Secretaría Técnica a las Reuniones Ministeriales son responsabilidad de distintas áreas de la Secretaría General, según su especialidad y según la organización institucional de tales reuniones.  Esta Orden Ejecutiva cubre dos clases de reuniones ministeriales  1).  Las Reuniones Ministeriales en el ámbito del CIDI/OEA y 2).  las otras Reuniones Ministeriales en el marco de la OEA. 

I.
REUNIONES MINISTERIALES EN EL AMBITO DEL CONSEJO INTERAMERICANO PARA EL DESARROLLO INTEGRAL (CIDI/OEA)

A.
Quedan comprendidas bajo este concepto:

1. Las Reuniones Ordinarias y Extraordinarias del CIDI/OEA;

2. Las Reuniones Sectoriales o Especializadas del CIDI/OEA y las Conferencias Especializadas Interamericanas de nivel ministerial siguientes:

a. La Reunión de Ministros de Educación;

b. La Reunión de Ministros de Ciencia y Tecnología;

c. La Conferencia Especializada Interamericana de Ministros del Trabajo;

d. La Reunión de Ministros de Turismo, y

e. Otras reuniones de nivel ministerial o equivalente que se establezcan en el futuro en el ámbito del CIDI/OEA para el seguimiento de los planes de acción de las Cumbres.

B.
En el proceso de preparación, celebración y seguimiento técnico de las Reuniones Ministeriales en el ámbito del CIDI/OEA participan las dependencias siguientes con las responsabilidades y funciones que se señalan a continuación:

1.
La Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral (SEDI):  Responsabilidades y funciones

a. La SEDI será responsable y cumplirá sus funciones relativas a las Reuniones Ministeriales en el ámbito del CIDI/OEA, particularmente, por intermedio de su Unidad de Políticas de Cooperación (UPC/SEDI).

b. La UPC/SEDI tendrá la responsabilidad durante todo el proceso de preparación, celebración y seguimiento de las reuniones, de integrar y coordinar con las Unidades y Oficinas técnicas el apoyo técnico-sustantivo relativo a las Reuniones Ministeriales y con la Secretaría de Conferencias y Reuniones la obtención de los aspectos logísticos necesarios para las reuniones.  Para ese efecto, las Unidades y Oficinas técnicas respectivas y la Secretaría de Conferencias y Reuniones prestarán a la UPC/SEDI el apoyo e información necesarios a fin de asegurar el éxito de cada Reunión Ministerial.  La SEDI coordinará con la Unidad u Oficina correspondiente la elaboración del informe final de cada Reunión Ministerial en el ámbito del CIDI/OEA y su transmisión a los órganos políticos correspondientes.  Además, coordinará con la Secretaría del Proceso de Cumbres, todos los aspectos del contenido de la información que la Secretaría del Proceso de Cumbres deba elevar a la Comisión Especial de Gestión de Cumbres Interamericanas (CEGSI) del Consejo Permanente. La UPC/SEDI mantendrá informadas a las delegaciones de los Estados miembros de los resultados de las Reuniones Ministeriales y de las acciones que corresponde adoptar a los órganos políticos del CIDI/OEA para cumplir los mandatos de las Reuniones Ministeriales.

c. La SEDI, a través de sus distintas dependencias, será responsable además de prestar servicios de secretaría técnica a las Reuniones Ordinarias y Extraordinarias del CIDI/OEA, así como a aquellas Reuniones Ministeriales Sectoriales o Especializadas del CIDI/OEA, respecto de las cuales no hubiere otra dependencia de la Secretaria General asignada a cumplir tales funciones.

2.
Unidades y Oficinas Técnicas que prestan servicios a las Reuniones Ministeriales en el ámbito del CIDI/OEA.
a.
Estas incluyen:

i) Unidad de Ciencia y Tecnología

ii) Unidad de Desarrollo Social, Educación y Cultura 

iii) Unidad de Desarrollo Sostenible y Medio Ambiente

iv) Unidad Intersectorial de Turismo 

v) Oficina de Puertos

b.
Responsabilidades y funciones 


Las Unidades y Oficinas técnicas indicadas serán responsables de proporcionar los servicios de secretaría técnica descritos en el numeral Primero de esta Orden Ejecutiva, en las áreas de su competencia, en relación con la preparación, celebración y seguimiento de las Reuniones Ministeriales en el ámbito del CIDI/OEA en todo lo que no esté expresamente asignado a la SEDI.

II.
OTRAS REUNIONES MINISTERIALES

Las demás Reuniones Ministeriales que al presente se convocan en el marco de la OEA y las dependencias técnicas de la Secretaría General que le sirven de secretaría técnica, son las siguientes:

A. Reunión de Ministros de Justicia o de Ministros o de Procuradores Generales de las Américas (REMJA): La Secretaria técnica estará a cargo de la Subsecretaría de Asuntos Jurídicos.

B. Reunión de Ministros y Autoridades de Alto Nivel de las Políticas de Descentralización, Gobierno Local y Participación Ciudadana a Nivel Municipal en el Hemisferio: La Secretaria técnica estará a cargo de la Unidad para la Promoción de la Democracia (UPD) 

C. Reunión de Ministros de Comercio de las Américas:  La Secretaria técnica estará a cargo de la Unidad de Comercio, junto con el BID y la CEPAL;

D. Reunión de Ministras o Autoridades del más alto nivel responsables del Avance de las Mujeres en los Estados Miembros: La Secretaría técnica estará a cargo de la Comisión Interamericana de Mujeres (CIM).

TERCERO:
 Los servicios de la Secretaría General a las Reuniones Ministeriales que se describen en esta Orden Ejecutiva, se brindarán asimismo, tanto a las Comisiones Interamericanas a que se refiere el Estatuto del CIDI/OEA, como a cualquier otro órgano, mecanismo o reunión político-técnico contemplada en los instrumentos estatutarios o reglamentarios que rijan a estas reuniones, o que los Ministros de los distintos sectores establezcan en apoyo de sus trabajos o con carácter preparatorio de una Reunión de nivel ministerial propiamente tal.  Todo ello, con sujeción a la disponibilidad de recursos financieros, según lo previsto en el párrafo resolutivo cuarto de esta Orden Ejecutiva.

CUARTO:
Servicios a Reuniones Ministeriales Futuras
La Secretaría General, a través de las dependencias técnicas correspondientes según la materia, prestará servicios de asesoría y secretaría técnica, y cuando sea necesario, de coordinación, respecto de las Conferencias Especializadas Interamericanas de nivel ministerial y de otras Reuniones Ministeriales que se celebren en el futuro en el marco de la OEA como parte de los Planes de Acción que aprueben las Cumbres.  Igualmente, la Secretaría de Conferencias y Reuniones y la Secretaría del Proceso de Cumbres cumplirán respecto de tales Conferencias Especializadas y Reuniones Ministeriales las funciones que les corresponde desempeñar respecto de las Reuniones Ministeriales que al presente se celebran en el marco de la OEA.

QUINTO:
Todos los servicios de la Secretaría General comprendidos en esta Orden Ejecutiva estarán sujetos a la disponibilidad de recursos en el Fondo Regular de acuerdo con el programa-presupuesto aprobado por la Asamblea General y a la disponibilidad de recursos financieros provenientes de Fondos específicos establecidos por los distintos sectores o formados con recursos externos que puedan ser legalmente utilizados para financiar los gastos relacionados con la celebración de Reuniones Ministeriales y de sus órganos y reuniones político-técnicas.

SEXTO:
La presente Orden Ejecutiva deroga y reemplaza toda norma, reglamentación o práctica de la Secretaría General en contrario.
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SEPTIMO:
Esta Orden Ejecutiva entrará en vigencia en la fecha de su firma.

Fecha:  31/5/02

Original:  Español

