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RESUMEN EJECUTIVO
ORDEN EJECUTIVA No. 08-01 REV. 1
Describimos a continuación las modificaciones incorporadas en la Rev. 1 a la Orden Ejecutiva 08-01.
1. Orden Ejecutiva 08-01, Rev. 1
a.         En los considerandos se hace referencia explícita a la Resolución AG/RES. 1 (XXXV-E/08) del 26 de marzo de 2008, por medio de la cual la Asamblea General aprobó el establecimiento de la Secretaría de Asuntos Jurídicos y de la Secretaría de Relaciones Externas.

b.         En el párrafo 1(b) se modifica la precedencia del Jefe de Gabinete y del Jefe de Gabinete del Secretario General Adjunto ubicándolos después de los cinco Secretarios y del Secretario Ejecutivo para el Desarrollo Integral.

c.         En el párrafo 2(a)(2) se modifica el nombre del Departamento de Relaciones con Observadores, Organismos Multilaterales y País Sede, el cual pasa a llamarse Departamento de Asuntos Internacionales.  Esta modificación está reflejada a lo largo de la orden ejecutiva y de sus anexos.

d.         Conforme al nuevo párrafo 2(b)(4), la Dirección General del Instituto Interamericano del Niño, la Niña, y Adolescentes (IIN) se establece como un Departamento, el cual pasa a ser dependencia directa de la Secretaría de Asuntos Jurídicos y no del Departamento de Programas Jurídicos Especiales dentro de la Secretaría de Asuntos Jurídicos, tal como estaba previsto en la Orden Ejecutiva No. 08-01.   Esta modificación está reflejada a lo largo de la orden ejecutiva y de sus anexos.

e.         En el párrafo 6 se ha eliminado la referencia a la condición previa de aprobación por parte de la Asamblea General, debido a que la Asamblea General ya ha aprobado esas modificaciones mediante la Resolución AG/RES. 1 (XXXV-E/08) del 26 de marzo de 2008.

2. Anexo A:  Oficina del Secretario General
a. Departamento de Prensa:

Se eliminan algunas funciones y se incorporan otras dentro del Departamento de Prensa. 
b. Departamento de Planificación, Control y Evaluación
Se establecen dos secciones: La Sección de Planificación y Control Operativo y la Sección de Gestión de Proyectos con sus correspondientes funciones.

c. Secretaría de Cumbres
En el párrafo VII(B)(2) se aclara que la Secretaría de Cumbres presta servicios de secretaría a la Comisión sobre Gestión de Cumbres Interamericanas y Participación de la Sociedad Civil en las Actividades de la OEA del Consejo Permanente en asuntos relativos al seguimiento de las actividades de la OEA en cumplimiento de los mandatos emanados de las Cumbres de las Américas.

3. Anexo G:  Secretaría de Asuntos Jurídicos
La modificación se limita a consignar el hecho de que la Dirección General del Instituto Interamericano del Niño, la Niña, y Adolescentes (IIN) pasa a ser dependencia directa de la Secretaría de Asuntos Jurídicos y no del Departamento de Programas Jurídicos Especiales dentro de la Secretaría de Asuntos Jurídicos, tal como estaba prevista en la Orden Ejecutiva No. 08-01.

4. Anexo H:  Secretaría de Relaciones Externas
a.         Misión y Estructura Orgánica
En el párrafo I(D)(2) está reflejado el cambio de nombre del anterior Departamento de Relaciones con Observadores, Organismos Multilaterales y País Sede, el cual pasa a llamarse Departamento de Asuntos Internacionales.

                        b.         Oficina Ejecutiva del Secretario de Relaciones Externas
En el párrafo II(A)(22) relacionado con las funciones de la Oficina Ejecutiva del Secretario de Relaciones Externas (Participación de la Sociedad Civil) se deja constancia de que presta servicios de secretaría a la Comisión sobre Gestión de Cumbres Interamericanas  y Participación de la Sociedad Civil en las Actividades de la OEA del Consejo Permanente en todos los asuntos relacionados con la participación de la sociedad civil.

                        c.         Departamento de Comunicaciones e Imagen Institucional
(1)       En el párrafo 2(a) se consigna la modificación del nombre de la anterior Sección de Radio y Televisión, la cual pasa a llamarse Sección Multimedia.

(2)       Se eliminan algunas funciones y se incorporan otras.

(3)       En el capítulo IV está reflejada la modificación del nombre del actual Departamento de Asuntos Internacionales.
