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RESUMEN EJECUTIVO
ORDEN EJECUTIVA No. 08-01 REV. 2
Describimos a continuación las modificaciones incorporadas en la Rev. 2 a la Orden Ejecutiva 08-01.
1. Orden Ejecutiva 08-01, Rev. 2
a.         Conforme al nuevo párrafo 3(a), el Departamento de Planificación, Control y Evaluación pasa a ser el Departamento de Planificación y Seguimiento, como dependencia de la Secretaría de Administración y Finanzas.  Antes este departamento estaba dentro de la Oficina del Secretario General.  Esa modificación queda reflejada a lo largo de toda la orden ejecutiva.


b.
En el párrafo 4(e)(2) se han modificado el número y los nombres de las secciones de la Secretaría Ejecutiva de la CICAD, dentro de la Secretaría de Seguridad Multidimensional.  Las secciones pasan a ser:  la “Sección de Reducción de la Demanda”; la “Sección de Control de Delitos de Narcotráfico y conexos”; y la “Sección de Información, Análisis y Cooperación Transversal”.



c.
En el párrafo 4(f)(3) se han modificado el número y los nombres de las secciones del Departamento de Servicios de Información y Tecnología, las cuales pasan a ser: la “Sección de Servicios de Infraestructura”; la “Sección de Servicios de Análisis y Programación”; la “Sección de Servicios de Estructuración de la Información”; la “Sección de Aseguramiento de Calidad del Software y Administración de Sistemas”; y la “Sección de Seguridad Informática”.



d.
En el párrafo 4(f)(4) se ha incorporado el Departamento de Planificación y Seguimiento dentro de la Secretaría de Administración y Finanzas, con dos secciones: la “Sección de Planificación y Seguimiento”; y la “Sección de Apoyo a la Gestión de Proyectos”.
2. Anexo A:  Oficina del Secretario General
Se elimina la referencia al anterior Departamento de Planificación, Control y Evaluación, junto con su estructura y funciones.
3. Anexo E:  Secretaría de Seguridad Multidimensional


Se establecen las nuevas secciones de la Secretaría Ejecutiva de la CICAD, con sus respectivas funciones.  

4. Anexo F:  Secretaría de Administración y Finanzas


Se incorpora el Departamento de Planificación y Seguimiento.  Queda asimismo reflejada la modificación respecto al número y nombres de las secciones dentro del Departamento de Servicios de Información y Tecnología.
