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Memorándum Administrativo No. 53

Fecha: 28 de junio de 1976

Del:
SECRETARIO GENERAL 

A:
Secretario General Adjunto, Secretarios Ejecutivos y Subsecretarios, Directores de Departamento y de Oficina

  Asunto:
Aumento anual de sueldo para el personal en la

sede

I.
Bajo el nuevo sistema de evaluación el personal que presta servicios en la sede que haya sido nombrado antes del 1ro. de enero de 1976 y cuyo último informe periódico (evaluación) demostrare un nivel satisfactorio (nivel 1, 2, ó 3), recibirá un aumento de sueldo dentro de la clase el 1ro. de julio de 1976 independientemente de la fecha aniversario de su nombramiento y de la fecha en que recibió el último aumento de sueldo dentro de la clase. El personal en la sede nombrado a partir del 1ro. de enero de 1976 recibirá un aumento de sueldo el 1ro. de julio de 1977, si el informe periódico (evaluación) correspondiente a ese período demostrare un nivel satisfactorio.

II.
Los miembros del personal en la sede que hubieren recibido un ascenso, o cuyos cargos hubieren sido reclasificados entre el 1ro. de julio y el 31 de diciembre de 1975 recibirán un aumento de sueldo el 1ro. de julio de 1976, siempre que la evaluación efectuada en abril de 1976 hubiere sido satisfactoria.

III.
Los miembros del personal en la sede que hubieren sido ascendidos o cuyos cargos hubieren sido reclasificados entre el 1ro. de enero y el 30 de junio de 1976, recibirán un aumento de sueldo el 1ro. de julio de 1977, si el informe periódico demostrare un nivel satisfactorio.

IV.
A partir del 1ro. de julio de 1976, todo el personal en la sede recibirá un aumento de sueldo el 1ro. de julio siguiente a la fecha en que hubiere completado un año de servicios satisfactorios.

V.
A partir del 1ro. de julio de 1976, todos los miembros del personal en la sede que reciban un ascenso, o cuyos cargos sean reclasificados, recibirán un aumento de sueldo:

A.
El 1ro. de julio siguiente, si el ascenso o reclasificación ocurriere entre el 1ro. de julio y el 31 de diciembre.

B.
El 1ro. de julio siguiente a la fecha que hubieren completado un año de servicios satisfactorios, si el ascenso o reclasificación del cargo ocurriere entre el 1ro. de enero y el 30 de junio. 

VI.
Este Memorándum Administrativo entrará en vigencia a partir de esta fecha y deroga cualquier otra disposición que pueda estar en conflicto con ella.

Las modificaciones al Reglamento de Personal sobre esta materia, serán publicadas en cuanto se concluya el estudio que se está llevando a cabo con relación al personal que presta servicios fuera de la sede.

