REvitalización de espacios culturales de alto valor patrimonial arquitectónico con el fin de crear redes locales 

Argentina

El programa se centra en atender, revalorizar y restaurar espacios culturales con el fin de proteger y promover la diversidad cultural del país.

Necesidades Atendidas

La necesidad de fortalecer la protección de la diversidad cultural en la construcción de la identidad del país, llevó a la creación y puesta en marcha de diversos programas de acción cultural. Atendiendo al horizonte del resguardo de recursos culturales, protección de la diversidad y el  patrimonio, se ha puesto en marcha la “Revitalización de espacios culturales de alto valor patrimonial arquitectónico con el fin de crear redes locales”. Estas experiencias implementadas en Argentina, esperan constituir un aporte al desarrollo del campo cultural, como esfera central para la vida de nuestras sociedades en el continente americano, y también mundial.
Objetivos

Promover la protección de la identidad cultural y el resguardo del patrimonio, mediante la recuperación y revitalización de los centros históricos urbanos de Argentina. Se apuesta a la recuperación de emplazamientos urbanos y edificios de instituciones, con un indiscutible rol socio-cultural, como fortalecedoras del sentimiento de pertenencia a una comunidad.

Considerando la diversidad, así como las de cada pueblo o ciudad, la recuperación de estos centros y  sedes históricos junto a la creación de centro culturales, permite la generación de cambios sustantivos en la vida social y cultural de la localidad.

La recuperación y revitalización de las sedes de diversas instituciones, permite también recuperar y conservar el patrimonio documental que muchas de las asociaciones poseen, y representan una fuente histórica en muchos casos olvidada y desaprovechada, de significativo valor para el estudio de procesos trascendentales de la historia del  país.
Fecha de inicio, cobertura y población a la que se dirige

Iniciado en 1992, el programa se propone la protección del patrimonio cultural, mediante el rescate de los diversos centros históricos de cascos urbanos del país. La extensión proyectada abarca la totalidad del territorio argentino, habiendo comenzado con el desarrollo de algunos centros en particular.

Descripción

Participan diversas áreas culturales tanto nacionales, provinciales, como municipales, con la participación activa de la sociedad civil.

Las primeras acciones programáticas de recuperación patrimonial y puesta en valor de cascos históricos urbanos, se sitúan en 1992, con el inicio de la recuperación del centro de la ciudad de Capilla del Señor. La restauración paulatina de edificios públicos centrales, llevó al incremento y multiplicación de estas acciones de restauración y revitalización en otros sectores privados.

De allí en más, en medio de los vaivenes y demoras, producto de crisis institucionales y sociales del país, se avanzó en la implementación del programa en diversas ciudades, como el caso de Corrientes, donde se procedió a la recuperación de su casco histórico.

Las estrategias sostenidas, apuntan a la articulación de distintos organismos, tanto estatales como privados, en la aplicación de una acción conjunta. Mediante la dirección y financiamiento fuertemente estatales, se avanza hacia la  reconstrucción, reparación edilicia, y refuncionalización de los diferentes espacios abordados.

Fuentes de financiamiento
A partir del aporte técnico –financiero-laboral de carácter nacional, provincial, con la acción de los miembros de las comunidades.

Fortalezas del programa

Las fortalezas del programa remiten al logro de la integración social y cultural. La posibilidad de reunir a la población local, organizaciones no gubernamentales, y organismos públicos de distintos niveles y áreas, tras un objetivo que hace al bien común significa un cambio sustancial en la vida cultural de localidades o regiones que no poseen espacios culturales de relevancia. Esto permite generar desde el inicio del proyecto un cambio de actitud frente al descreimiento y la anomia que caracterizan la situación actual de nuestra sociedad mediante la revalorización del espacio publico y la reapropiación de un espacio que además recupera a los antepasados recientes, que llegaron a esas tierras con el propósito de construir un destino próspero común, contribuyendo de ese modo a recuperar la autoestima y la confianza en el futuro.

Logros

El nivel de eficacia  registrado es muy elevado, con un nivel de cobertura aún reducido, pero en vías de expansión. Diversas provincias y localidades, se muestran fuertemente interesadas en el avance de este programa. 

La proyección actual, se enfoca hacia la recuperación patrimonial de centros y casas de sociedades españolas en las ciudades de Salta ( Provincia de Salta), Reconquista (Provincia de Santa Fe), Curuzú Cuatiá (Provincia de Corrientes), y Bolívar (Provincia de Buenos Aires). Estos centros de intensa actividad cultural – en algunos casos, ya parte del pasado- requieren del resguardo de su riqueza arquitectónica y, al mismo tiempo, del empuje de nuevas acciones de revitalización de sus funciones como centros sociales y culturales. 

Desafíos

Las proyecciones del programa, apuntan a aumentar el nivel de cobertura y potenciar el logro de los objetivos planteados, en la certeza de ser un camino para avanzar hacia la protección de la diversidad cultural y la reconstrucción del lazo social en el país.

Recomendaciones en torno a su posible transferencia a otros contextos

La estabilidad política y social, junto con la asignación de recursos del estado son cruciales para el éxito del programa.
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