PROGRAMA DE CARTOGRAFIA CULTURAL

Chile

El programa de Cartografía Cultural de Chile, es un sistema de información territorial que busca generar información que contribuya a la desconcentración de la gestión cultural, mejorando al mismo tiempo los sistemas de registro cultural.

Necesidades atendidas 

El proyecto responde a la demanda de los gobiernos latinoamericanos expresada desde comienzos de la década del noventa, que apunta a la implementación una red regional de información cultural denominada “Sistema de Información Cultural de América Latina y el Caribe”(SICLAC). El programa surge respondiendo a esta preocupación, pero también en la idea de dotar al país de un instrumento de medición de la “oferta” cultural existente, así como de explorar categorías, mecanismos y metodologías para la construcción de la red informativa.

Objetivos

· Generar información estadística y cualitativa que contribuya a los procesos de desconcentración de la gestión financiera de la actividad cultural vinculada al Estado. 

· Contribuir a la coordinación y  mejoramiento de los sistemas de registro y medición de diversas instancias asociadas al quehacer cultural desde el Estado y fuera de él.

Fecha de inicio, cobertura y población a la que se dirige 

El proyecto se inicia a fines del año 1997, con la recolección de datos para el registro de actores culturales a través de diversas iniciativas, que se traducen en publicaciones en 1999 (Directorio Nacional de la Cultura, Atlas Cultural, y página web). La cobertura del proyecto es nacional, regional, comunal e internacional (chilenos residentes en el extranjero). La población beneficiaria directa está conformada por los colectivos culturales, aunque indirectamente se benefician también todos los usuarios de la información generada por el proyecto.  

Descripción

Se trata de  un sistema de información territorial en lo que respecta al quehacer cultural, que es amplio, versátil y actualizable. Cuenta con tablas, gráficos y mapas que cruzan volumen, frecuencias y distribución territorial, así como información contextual construida a partir de fuentes secundarias, permitiendo un análisis multivariado de los resultados.

Se realiza una constante revisión de fuentes secundarias disponibles y se efectúa el levantamiento de una red de informantes. Posteriormente se elabora el cuestionario, el cual se ha ido redefiniendo permanentemente. Luego se construye la red nacional de monitores que aplican el cuestionario en cada una de las unidades político administrativas del país. Esta aplicación del cuestionario se realiza contactando a los sujetos organizados en instituciones formales, pero también generando vínculos que permitan llegar a aquellos sujetos alejados de las redes formales. Con los datos obtenidos, se construye una base de datos y se realiza un proceso de normalización y depuración de la información recogida.  Una vez seleccionada la información, se prepara la base de datos para la publicación del Directorio Nacional y se elabora el Atlas cultural.

Fuentes de financiamiento
El proyecto es financiado actualmente con el presupuesto anual de la Unidad de Estudios de la División de Cultura (alrededor de US$ 200.000). Dada la envergadura del proyecto y la escasez de recursos de la Unidad, el proyecto se apoya fuertemente en redes voluntarias de trabajo. 

Fortalezas del programa

· Se conecta con una necesidad hondamente sentida por los actores culturales, como es el reconocimiento de identidades locales y  zonales.

· Entrega una información única en su tipo en Chile que resulta clave para diseñar políticas culturales. 

· Se apoya en un grupo humano muy ligado al desafío de promover el sector cultural en Chile, lo que se traduce en una adhesión profunda al proyecto, de modo todos que se sienten parte de una iniciativa común. 

· El proyecto ha logrado insertarse en una red internacional de investigación y gestión cultural. Esto lo potencia porque se han iniciado procesos de intercambio de información. 

Logros

· Expandir el ámbito de cobertura de 53 a 211 categorías de registro. 

· Expandir la cantidad de registros de 21.500 en el año 1999 a cerca de 30.000 en el 2002. 

· La cobertura alcanza al 94% de las comunas del país, integrando además a los chilenos residentes en el extranjero, en lo que denominamos Región XIV o del Reencuentro. 

· La constitución de una sólida red de colaboradores.

· Una distribución de los resultados de las primeras publicaciones del año 1999 muy amplia. 

Desafíos

Aspectos que se han cambiado en el curso de la experiencia:

· Las innovaciones deben apuntar a lograr un proceso de registro más eficiente, automático y confiable.

· Hace falta instancias permanentes de comunicación con otros investigadores o especialistas.

· Algunos desafíos apuntan también a la construcción misma de las categorías de registro. Por un lado, hay solicitudes de incorporación de algunos individuos que realizan actividades aledañas al arte. Por otro, se necesita considerar la incorporación de toda la enorme y rica gama de actividades asociadas a las denominadas culturas originarias.

· El mayor desafío es que seamos capaces de mantener este esfuerzo, sustentado hasta ahora, en una red de voluntades. 

Visión a futuro:

· Es un producto que por ahora seguirá siendo bastante exploratorio, en parte porque aún no hay mucha discusión pública que permita tener un marco definitivo, y se trata de un campo poco explorado.

· Respecto a la proyección regional hay dos salidas: el Directorio Cultural de las Américas, que tiene un fin de servicio público y amplía la red hacia la empresa privada; y el Atlas Regional de la Cultura, que tiene un fin de investigación propiamente tal. 

Recomendaciones en torno a su posible transferencia a otros contextos

El enfoque del proyecto estimula la participación de la ciudadanía cultural en cada país, asegurando así su adecuada adaptación. Los procedimientos metodológicos son lineamientos y no formatos rígidos para repetir. Por otra parte, el proyecto se ajusta a los lineamientos y preocupaciones manifiestas en los organismos transnacionales de cooperación.  
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