PROGRAMA NACIONAL DE RADIO CIUDADANA

Colombia

El Programa Nacional de Radio Ciudadana busca promover  la voz de los distintos grupos culturales a través de programas radiales, luchando contra la exclusión social y fomentando la participación en la vida pública.

Necesidades Atendidas

Conviven en Colombia 90 grupos étnicos diferentes incluyendo grupos indígenas, comunidades negras y raizales. Adicionalmente, existe una amplia riqueza y diversidad intra-cultural que demanda ser reconocida en el espacio de lo público. Esta diversidad está por los distintos contextos regionales del país, y por los propios procesos culturales que se han vivido en las últimas décadas relacionados con fenómenos migratorios y de desplazamiento forzado, de urbanización, de globalización y, en general, de reivindicación desde lo cultural.

Los medios de comunicación juegan un papel fundamental como herramienta para enfrentar los desafíos de exclusión y negación de diversos grupos sociales y culturales en lo público. 

Objetivos

· Encaminar el uso público de las emisoras con carácter ciudadano hacia la consolidación de una ciudadanía democrática cultural.

· Promover mecanismos que permitan que las voces locales de todos los sectores culturales, se escuchen y dialoguen a través del medio radiofónico y sin mediaciones.

· Contribuir, desde el impulso de la comunicación ciudadana, al fortalecimiento de la democracia, la participación, la tolerancia y la construcción de la paz.

Fecha de inicio, cobertura y población a la que se dirige

El Programa Nacional de Radio Ciudadana se inicia en 1995. Con alcance nacional, se dirige a organizaciones y grupos que dirigen y producen programas en emisoras de carácter ciudadano: emisoras comunitarias (463), de pueblos indígenas (32), de interés público, de promoción cultural y escolares (25). 

Descripción

El programa se desarrolla a partir de la articulación de las siguientes líneas de trabajo: Promoción de la participación, Producción de Series y Programas, Difusión y Distribución, Formación y Apoyo a Procesos Regionales. Cada una de ellas cuenta con metodologías y estrategias propias; y con materiales de apoyo producidos por el Grupo de Radio, a partir de la necesidad específica a suplir. La participación se promueve a partir de la creación de espacios de concertación de políticas culturales de comunicación, en cuanto a la línea de producción se cuenta con un equipo técnico y humano especializado en realizar programas radiales de alta factura donde el criterio básico de realización es visibilizar temas y sectores culturales normalmente excluidos de los medios de comunicación. Estos programas se difunden y distribuyen a las emisoras con las que trabajan y se han convertido en paradigmas de realización para los colectivos locales. La formación se adelanta a través de procesos directos (formación básica, especializada y avanzada) e indirectos (formación que realizan los asesores formados dentro del programa) y finalmente, bajo el criterio de descentralización, todas estas líneas de trabajo confluyen en el apoyo a procesos regionales de carácter autónomo cuya finalidad última es la creación de colectivos ciudadanos de producción radial haciendo realidad el principio de la participación de la diversidad a través de la radio.

Fuentes de financiamiento

El Programa se ha sostenido fundamentalmente de los recursos del Ministerio de Cultura. Para algunos proyectos puntuales se ha logrado la cofinanciación con otras entidades y organismos.

Fortalezas del programa

· Ha logrado legitimidad por su relevancia y pertinencia. 

· Tiene la capacidad de adaptarse a las necesidades sociales y culturales regionales y locales.

· Se ha logrado una relativa continuidad en el equipo de trabajo que ha implementado el Programa. logrando acumular una experiencia que se traduce en decisiones claves sobre el diseño y el rumbo de las acciones.

Logros

· 90% de las emisoras comunitarias se han beneficiado directamente del Programa. 

· Promoviendo la participación de la comunidad, se creó un Consejo Nacional de Medios Ciudadanos y Comunitarios, con reconocimiento expreso en el Plan Nacional de Cultura: 2001-2010, de las líneas de política propuestas por las emisoras en los eventos de concertación convocados. 

· La producción radial realizada y emitida desde colectivos ciudadanos (alrededor de 550 ciudadanos produciendo programas de radio, no necesariamente vinculados formalmente a las emisoras) hace evidente el proceso de democratización de la expresión desde la diversidad cultural. 

· Concertación y formación para el montaje y puesta en funcionamiento de emisoras de pueblos indígenas.

· Actores regionales que han sido formados por el Programa y han participado de los procesos de concertación de políticas culturales de comunicación han generado procesos propios de participación en asuntos de vital importancia para sus comunidades y para el país. 

· La radio se convierte en una “nueva tecnología” para las comunidades, acostumbradas a ser receptoras y no generadoras de productos culturales radiales.

Desafíos

Aspectos que se han cambiado en el curso de la experiencia:

· Ampliación de las líneas de trabajo: Inicialmente solo se cubrían las áreas de producción, distribución y formación. Se detectó la necesidad de trabajar en la Promoción de la Participación y Apoyo a Procesos Regionales de comunicación ciudadana a través de la radio.

· Diversificación de los procesos de formación (en un comienzo solo se ofrecía formación básica, hoy se ha ampliado a especializada y avanzada)

· Se sumaron a las emisoras comunitarias las emisoras con carácter ciudadano (emisoras de pueblos indígenas, de interés público, de promoción cultural y escolares además de comunitarias)

· Énfasis de trabajo con la ciudadanía interesada en expresarse a través de la radio desde sus intereses culturales y sin mediaciones, tales como los productores de radio.

Visión a futuro:

· Es necesario acompañar al sector en la concertación y definición de un plan de acción, articulado al Plan Nacional de Cultura. Esto implica trabajar no sólo con las emisoras de carácter ciudadano y comunitario sino con la institucionalidad que atiende a este sector.

· Dar mayor impulso a proyectos como Cultura-Comunicación-Educación, dirigido a fortalecer la expresión de jóvenes y niños de las diferentes regiones del país y propiciar así la construcción de una ciudadanía democrática cultural que pueda escucharse desde sus diferencias. 

Recomendaciones en torno a su posible transferencia a otros contextos

Es necesario realizar un diagnóstico preliminar sobre la situación del acceso democrático a la comunicación radial, teniendo en cuenta no sólo la situación de legalización de emisoras, sino también los procesos adelantados por los movimientos sociales respecto a esta temática, así como el nivel de reconocimiento del Estado de las posibles demandas de los movimientos. El diagnóstico permitirá establecer qué tanto se puede descentralizar la acción del programa (si se cuenta con posibles aliados regionales) o si es necesario, antes que nada, iniciar procesos de formación para poder contar con estos aliados regionales. De la existencia o no de aliados regionales que, aunque no estén vinculados formalmente al programa, compartan los criterios básicos sobre la relación entre comunicación radial y participación ciudadana desde la diversidad, depende también la capacidad de flexibilidad y adaptabilidad del programa.
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