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RED NACIONAL DE MUSEOS

Colombia

El programa Red Nacional de Museos del Ministerio de Cultura de Colombia pretende apoyar y fortalecer a los museos del país, en todas las áreas del patrimonio cultural, independientemente de que estos sean públicos o privados.
Necesidades atendidas 

La Red Nacional de Museos surge como respuesta a la ausencia de un ente rector y orientador de los museos, como instituciones enriquecedoras de la vida y de la identidad cultural nacional, regional y local.

Objetivos

· Difundir ampliamente la definición, funciones y misiones sociales de los museos.

· Contribuir con los principios de autonomía y descentralización consagrados en la Constitución Política de Colombia.

· Contribuir con la comunicación entre los museos.

· Contribuir al conocimiento, valoración, difusión, conservación y protección del patrimonio cultural.

· Fortalecer la investigación para que ésta se traduzca en mejores y mayores ofrecimientos de programas y servicios a los diversos públicos visitantes. 

· Capacitar sobre el desarrollo de los museos en todas las áreas propias de su naturaleza. 

· Crear vínculos más estrechos entre la comunidad y el museo a través del desarrollo de proyectos productivos.

· Estimular la generación de proyectos de alto impacto social.

· Fortalecer las estrategias de gestión de los museos, con miras a mejorar el desarrollo de museos locales.

· Propiciar la presencia activa de los museos en las instancias de participación del Sistema General de Cultura, que orienten la formulación y puesta en marcha de nuevas políticas para el sector y la veeduría para la implementación de las mismas.

Fecha de inicio, cobertura y población a la que se dirige

La Red se inició en 1995, tiene cobertura nacional y está dirigida a los Museos del país y personal vinculado a este tipo de instituciones.

Descripción

Una de las primeras acciones emprendidas por la Red consistió en la realización de un Directorio de Museos, el cual permitió conocer cuáles, cuantos, en dónde se encontraban y que colecciones albergaban, además de obtener información que posibilitó visualizar las condiciones de los museos y emprender acciones capaces de consolidar al sector. La primera edición se publicó en 1995 y la segunda, corregida y aumentada, se publicó en 2003.
La Red se ha dedicado a estructurar programas tendientes a satisfacer las necesidades de los museos, los cuales incluyen: 

· Apoyo a la administración, mantenimiento y gestión cultural de los museos que pertenecen al Ministerio de Cultura.

· Coordinación del Plan Nacional de Gestión de Colecciones, que pretende otorgar las herramientas necesarias, para que los museos puedan realizar el inventario, registro y catalogación científica de sus colecciones.

· Realización de seminarios de formación y publicaciones especializadas, que incluyen el “Código de ética profesional de los museos” y el “Manual de Montaje de Exposiciones”.

· Asesorías en el desarrollo de proyectos museológicos y museográficos a instituciones y particulares.

· Distribución a todos los municipios del país de las Exposiciones Itinerantes del Museo Nacional. El propósito es facilitar el acceso de los ciudadanos a los valores de cultura nacional y generar en el mediano y largo plazo un mayor sentido de pertenencia a la Nación.
Los proyectos que se desarrollan pueden ser consultados en la página del Museo Nacional de Colombia: www.museonacional.gov.co, en el área de “Fortalecimiento de los museos del país”.

Fuentes de financiamiento
El financiamiento de la Red proviene principalmente del Ministerio de Cultura de Colombia.  Se ha contado con el apoyo de la empresa privada y de convenios con otros países.

Logros

· La capacitación a las personas que laboran en los museos del país. Durante la realización del Seminario “Museos regionales sostenibles para el desarrollo de sus comunidades”, se capacitaron un total de 257 personas vinculadas directa o indirectamente con estas instituciones.

· El inventario y catálogo de colecciones.  A través del Plan Nacional de Gestión de Colecciones, han sido inventariados y catalogados 52.024 objetos pertenecientes a 38 museos del país.

· La amplía distribución de las publicaciones especializadas.

Desafíos

· Ampliar la cobertura, es necesario llegar directamente a las regiones.

· Conformar nodos regionales o departamentales para tener un mayor impacto.

· Contar con una estructura de personal que permita proveer soporte especializado en las diversas áreas museológicas y museográficas.
· Continuar consolidando el sector museos.
Recomendaciones en torno a su posible transferencia a otros contextos

Para desarrollar un programa como la Red de Museos de Colombia es necesario contar con el compromiso del gobierno nacional de apoyar y fortalecer a los museos del país.










