PROGRAMA DE TRANSFERENCIA DE RECURSOS (PTR)

El Salvador

El Programa de Transferencia de Recursos brinda recursos a ONGs culturales y permite que los miembros de una comunidad dispongan de fondos públicos para realizar un plan de trabajo que resuelva un problema o satisfaga una necesidad en el área cultural-artística. 

Necesidades atendidas

El Programa de Transferencia de Recursos (PTR) nace de la necesidad de asegurar que la sociedad civil tenga una participación activa en el desarrollo cultural de El Salvador. El PTR es una opción viable de descentralización que asegura el trabajo en la esfera cultural financiando proyectos y programas que son llevados acabo por organizaciones no gubernamentales (ONG) culturales.

Objetivos

El programa busca fortalecer el sentido de pertenencia y despertar interés por el acervo cultural, con el propósito de reafirmar la identidad local que permite a su vez que la comunidad se encamine hacia el futuro con más certeza y claridad.

Fecha de inicio, cobertura y población a la que se dirige

El Programa de Transferencia de Recursos fue creado en 1995 y continuará existiendo indefinidamente.  Su cobertura es a nivel nacional y los proyectos que financia, a través de las ONGs, están dirigidos hacia la población en general. Hasta ahora el programa provee asistencia para el trabajo de un número considerable de ONGs. 

Descripción

A través de este programa CONCULTURA apoya a ONGs culturales que trabajan para satisfacer las necesidades de la comunidad de manera efectiva. El Programa de Transferencia de Recursos permite que los miembros de una comunidad dispongan de fondos públicos para realizar un plan de trabajo que resuelva un problema o satisfaga una necesidad en el área cultural y artística.   Esta necesidad debe haber sido identificada por CONCULTURA y/o la comunidad como indispensable e impostergable para el desarrollo integral de los habitantes del país o de un sector concreto.

Entre las actividades que se han llevado con recursos del programa están la restauración de iglesias, el desarrollo de proyectos de museos, la organización de festivales y el apoyo a la investigación y la documentación.

Fuentes de financiamiento

El Gobierno de El Salvador financia el Programa de Transferencia de Recursos a través de CONCULTURA. Algunos proyectos reciben apoyo en especie de otras fuentes.

Logros

· Restauración de bienes culturales muebles y edificios históricos (iglesias, teatros, sala nacional de exposiciones, museos) con la participación de organizaciones locales no gubernamentales.

· Generación de nuevos espacios de desarrollo cultural, museos, escuela de artes, presentaciones de artistas internacionales, festival de danza, festival de teatro, Orquesta Sinfónica Juvenil.

· Aún cuando el importante papel de las ONG culturales es reconocido plenamente, ya que estas ejecutan sus funciones de manera diversa y descentralizada, el programa reconoce también la necesidad de la participación del sector público para asesorar y monitorear las actividades culturales.
Desafíos

La asesoría y control financiero del programa se pueden mejorar para asegurarse que los fondos se utilicen con mayor eficacia; y para que un menor porcentaje de los recursos sean utilizados en actividades administrativas. 
Recomendaciones en torno a su posible transferencia a otros contextos

· Primero es imperativo asegurar un monto específico para este programa dentro del presupuesto nacional y se debe de elaborar un Instructivo General.

· Luego de recibir proyectos y asignar fondos según la justificación, relevancia, pertinencia, magnitud, valor cultural y capacidad de ejecución de la organización que lo presenta, es necesario organizar la unidad que le dará seguimiento al proyecto.


