Contacto Cultural, Fideicomiso para la Cultura México-Estados Unidos 

México

El Programa de Contacto Cultural es un modelo original en donde la participación pública, privada y filantrópica de México y Estados Unidos se integran para promover el desarrollo e intercambio cultural y artístico entre ambos países.

Necesidades atendidas 

Antes de 1990 los intercambios entre artistas de México y de Estados Unidos se daban de forma muy aislada, y tenían un impacto reducido. El proyecto atiende la necesidad de crear espacios públicos que incorporen aquellas iniciativas que significan propuestas nuevas, con lenguajes artísticos innovadores, y que para las mayorías son aún desconocidos. 

Objetivos

· Promover la creatividad, innovación y excelencia artísticas.

· Fomentar la presentación del trabajo artístico y creativo de un país en el otro

· Promover la creación y la sensibilización de diversos públicos y comunidades para los valores artísticos y culturales del otro país.

· Estimular la consolidación de canales de oportunidad y desarrollo profesional para artistas, promotores, productores, programadores y administradores de arte en ambos países

· Proponer estrategias y políticas de colaboración e intercambio artístico a corto, mediano y largo plazo entre ambos países

· Difundir las culturas de ambos países

· Optimizar el aprovechamiento de los recursos humanos, artísticos, financieros y materiales de carácter cultural  binacional.

· Estimular la apertura, creación, consolidación y organización de mercados para las artes de ambos países en el ámbito internacional.

· Promover un modelo de participación internacional de apoyo a la cultura y  las artes entre instituciones públicas, privadas y filantrópicas.

Fecha de inicio, cobertura y población a la que se dirige 

El Fideicomiso para la Cultura México-Estados Unidos se creó en septiembre de 1991. De 1992 a 2001 el proyecto ha aportado más de nueve millones de dólares para el desarrollo de más de 600 proyectos de carácter binacional; en este lapso, ha apoyado una amplia gama de temas, artistas, investigaciones e instituciones, reconocidos y emergentes en ambos países.

Descripción

Es un organismo cultural permanente que sirve como foro para el intercambio de lenguajes, herramientas y visiones del arte y la cultura, dentro de un marco institucional que proporciona la seguridad, el profesionalismo, el prestigio y las facilidades necesarias para que las comunidades artísticas de México y Estados Unidos puedan interactuar.

Fuentes de financiamiento

Las aportaciones financieras provienen del Fondo Nacional para la Cultura y las Artes, The Rockefeller Foundation, La Fundación Bancomer, MexAm Foundation y la Fundación Jumex. Las instalaciones del Fideicomiso son aporte de la embajada de Estados Unidos en México.

Fortalezas del programa
· El programa medular en estos 10 años ha sido la convocatoria anual para apoyo a proyectos de creación artística e investigación cultural. 

· Tenemos una memoria que habla de nuestra experiencia, historia y proyectos apoyados.

· Contacto Cultural tiene tres comités que la dan fuerza al programa: comité directivo, de honor, y de desarrollo.

Logros

· En 10 años se han apoyado aproximadamente de 600 proyectos con aproximadamente de 9 millones de dólares.

· Apoyos por Disciplina: Danza 49, Teatro 59, Música 75, Artes visuales 115, Literatura 92, Arte en los medios 63, Estudios culturales 72, Bibliotecas 44, Interdisciplinarios 21, 

· Por países: México 313, Estados Unidos 277.

Desafíos

Estrechar la relación entre las sociedades de ambos países a través de la cultura y las artes.
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