PROGRAMA BINACIONAL DEL PATRIMONIO CULTURAL MEXICO – ESTADOS UNIDOS DE AMERICA, EL CAMINO REAL DE TIERRA ADENTRO

México

El Programa Binacional del Patrimonio Cultural México – Estados Unidos de América, El Camino Real de Tierra Adentro articula trabajos de investigación, promoción turística y difusión de una ruta constituida a lo largo de trescientos años.
Necesidades atendidas
El Camino Real de Tierra Adentro fue, desde finales del siglo XVI, una de las más largas e importantes rutas de la América colonial.  Con una longitud de más de dos mil kilómetros, unía a la capital de la Nueva España con la ciudad de Santa Fe, comunicando a los grandes centros de población del norte novohispano (Querétaro, Guanajuato, Aguascalientes, entre otros).  Durante tres siglos y medio, hasta 1880 cuando fue construido el ferrocarril de Santa Fe, Nuevo México hasta El Paso, Texas, El Camino Real permaneció como única ruta de comercio e intercambio cultural.  A lo largo de esta Ruta, los asentamientos hispanos e indígenas en el norte de México y el sur de los Estados Unidos, legaron un valioso patrimonio cultural (archivos, misiones, presidios, etc) que es precios rescatar.

Objetivos

El Programa Binacional tiene como finalidad auxiliar la comprensión de la dinámica del flujo y del alcance social, político, económico, demográfico y cultural de los grupos humanos que conforman la sociedad en ambos lados de la frontera.

Objetivos específicos:

· Identificar, registrar y conservar el legado cultural y natural de la ruta histórica.
· Investigar el legado histórico y arqueológico, y la cultura material de El Camino.
· Difundir las investigaciones y actividades de conservación del legado cultural de El Camino.
· Formar, capacitar y actualizar los recursos humanos necesarios para profundizar en el estudio y la conservación de este Camino Real, propiciando la participación de las instituciones de educación superior y de los gobiernos estatales de los EE. UU. y de México considerados en la ruta de El Camino.
· Favorecer la creación de circuitos turísticos de El Camino entre la población de los EE.UU. y de México.
· Sugerir a los gobiernos de los Estados Unidos y de México las medidas legales que garanticen la preservación futura de la ruta y del patrimonio cultural asociado a ella.
· Propiciar la participación de organismos no gubernamentales para la conservación y la promoción histórica, cultural, turística y ecológica de El Camino.
Fecha de inicio, cobertura y población a la que se dirige

En 1994 se promovió un convenio de cooperación cultural, académica y técnica entre el Instituto Nacional de Antropología e Historia (INAH), la Universidad de Nuevo México y la Oficina de Asuntos Culturales de Nuevo México para desarrollar proyectos relacionados con la investigación y la conservación del patrimonio natural y cultural, arqueológico, histórico y paleontológico, de una región común.  En 1995, luego de los primeros avances de la investigación emprendidos en la ruta de El Camino Real, el National Park Service, el Bureau of Land Management, la Universidad Autónoma de Ciudad Juarez y el INAH convocar a especialistas en la época colonial en la región norte de México y de Nuevo México, Estados Unidos, al I Coloquio Internacional de El Camino Real de Tierra Adentro.  En 2001 este Coloquio cumplió su VII versión.

Descripción

El Programa Binacional del Patrimonio Cultural México – EE.UU., El Camino Real de Tierra Adentro articula trabajos de investigación, promoción turística y difusión de una ruta constituida a lo largo de trescientos años.  Se trata de un espacio geopolítico fronterizo que abarca los estados mexicanos de Aguas- calientes, Chihuahua, Durango, Guanajuato, San Luis Potosí y Zacatecas, y Texas y Nvo México en EE.UU.
El Programa cubre las siguientes áreas:

· Conservación:  Rescate y preservación de asentamientos prehispánicos, sitios naturales con arte rupestre, monumentos arqueológicos e históricos, elaboración de catálogos de los mismos.

· Difusión: Publicación de los trabajos de investigación y conservación.

· Intercambio científico y docente:  Actividades de intercambio académico entre universidades y otros centros de educación superior que participan en el Programa.

· Formación de recursos humanos: Otorgamiento de becas de estudio e investigación.

· Turismo cultural: Establecimiento de circuitos turísticos.

· Protección jurídica de El Camino Real de Tierra Adentro: Propuesta de medidas jurídicas que garanticen la conservación y el disfrute del legado cultural de este Camino Real. 

La instancia de organización es el Comité Binacional, que integra a representantes de las instituciones involucradas y que se encarga de proponer, revisar y autorizar las acciones que se pongan en marcha en el marco del Programa.

Fuentes de financiamiento

Recursos del Instituto Nacional de Antropología e Historia, INAH, las Universidades de Texas y de Nuevo México, la Oficina de Asuntos Culturales de Nuevo México, el National Park Service de EE.UU. y el Bureau of Land Managemente del mismo país.

Fortalezas del programa

El Programa fue creado como un proyecto binacional, interinstitucional e interdisciplinario para investigar la composición étnica y cultural de los pobladores en un corredor que incluye a dos naciones, dos visiones del mundo que, sin embargo, se mezclan integrando una unidad muy particular, con lazos históricos compartidos y vínculos culturales comunes.

Logros del programa

· El Programa atiende a las nuevas perspectivas sociales y económicas, nacionales e internacionales, que imperan en la actualidad para la consolidación de grupos de especialistas e investigadores en conservación y difusión del patrimonio cultural.

· La participación de la sociedad civil organizada en el quehacer cultural y en la conservación del patrimonio ha sido un elemento fundamental del Programa.

Desafíos

· Propiciar la vinculación de los programas de El Camino Real con los proyectos de desarrollo urbano de los gobiernos estatales y municipales para la incorporación de propuestas de conservación.
· Incrementar la participación de diversos especialistas, niveles de gobiernos y sectores sociales en torno a una causa común: la conservación del patrimonio cultural.
· Propiciar la participación activa de la sociedad durante los procesos de investigación y planeación para que cuiden y mantengan su patrimonio cultural.  Propiciar creación de consejos, comités y asociaciones civiles.
· Integrar el expediente técnico de El Camino Real de Tierra Adentro como un itinerario cultural reconocido por la UNESCO.
· Propiciar que las universidades consideren la formación de especialistas en la conservación del patrimonio cultural asociado al Camino Real dentro de sus planes curriculares.
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