DESARROLLO Y PROMOCION DE LA ARTESANIA DOMINICANA (DEPROMART)

República Dominicana

El Programa de Desarrollo y Promoción de la Artesanía Dominicana (DEPROMART) ha sido creado por la Secretaría de Estado de Cultura con la intención de apoyar la artesanía local, como una forma de actividad profesional y como una forma de expresión de la diversidad cultural de las comunidades del país. Aunque el programa lleva relativamente poco tiempo de estar en marcha, se han mostrado ya resultados importantes y estimulantes.

Necesidades atendidas

En la República Dominicana tienen lugar una gran diversidad de expresiones culturales, en particular aquellas relativas al arte visual y a las artesanías.  La Secretaría de Estado de Cultura ha partido de esta realidad para promover formas alternativas de trabajo profesional y para afirmar la identidad cultural de las comunidades, valorando y promoviendo sus obras artesanales.

Objetivos

Promover el desarrollo de la producción artesanal en las comunidades señaladas como forma de incentivar la creación de nuevos puestos de trabajo, contribuir a la consolidación del sector turístico nacional y a la afirmación de las expresiones culturales de la nación, a través de la consolidación de los centros de capacitación, producción y comercialización de las artesanías.

Fecha de inicio, cobertura y población a la que se dirige

El Programa de Desarrollo y Promoción de la Artesanía Dominicana (DEPROMART), inicia en 1998 con una etapa de diagnóstico. A finales del 1999 recibe el auspicio de la OEA para realizar la primera infraestructura física y en marzo del 2000 se firma el acuerdo de  apoyo al proyecto de las Aldeas Artesanales.  El programa está dirigido a comunidades que tienen una actividad artesanal. Hasta el momento se han logrado establecer 19 Centros de Capacitación Técnicos (Aldeas Artesanales).

Descripción
DEPROMART surge a partir de un diagnóstico del sector artesanal que se llevó a cabo en 1998, donde se buscó tener una inventario geográfico de las artesanías y sus productores. Esto ha permitido un diseño adecuado a la realidad artesanal existente, lo que conjuntamente con el entusiasmo puesto por los involucrados ha garantizado el éxito del mismo. La parte central del programa consiste en el establecimiento de Centros de Capacitación Técnicos o Aldeas Artesanales, los cuales son el centro de las actividades del programa. Estas Aldeas Artesanales son proyectos de ejecución interinstitucional, en donde los ejes de su puesta en práctica están sustentados  en los gobiernos municipales en apoyo a los programas de descentralización, y en la sociedad civil en apoyo a la sustentabilidad y autogestión. Las actividades desarrolladas dentro del programa apuntan en su mayoría al nivel de capacitación y/o formación. En esta línea, se imparten cursos en gestión y organización de la producción lo que permite al artesano iniciar su incursión en el mundo empresarial. Se propicia también la participación en diversas muestras y ferias a nivel local y nacional, lo que permite a los artesanos no sólo promover sus productos sino también establecer y expandir sus relaciones comerciales.

Fuentes de financiamiento

Los diagnósticos se han realizado con el apoyo financiero y la asistencia técnica de la UNESCO, la Organización de los Estados Americanos (OEA), y la Unión Europea a través del Programa de Apoyo al Sector Privado (PASP).  Así mismo los programas de capacitación han contado con el apoyo del Ecuador, de Caribbean Export, Lome IV.

Fortalezas del programa

Las fortalezas del programa son varias:

· Como la artesanía es un medio laboral que no necesita edad determinada, pueden entrenarse niños, jóvenes, y personas de la tercera edad, logrando poner un alto al incremento del índice de la pobreza a través de la creación de fuentes inmediatas de empleo.

· Si los entrenamientos cuentan con un personal docente de alta capacidad, como ha sido el caso, puede suceder el fenómeno que hemos tenido en Río San Juan, donde luego de  6 meses de entrenamiento, los nuevos artesanos formados están en capacidad de ser multiplicadores, otorgando ellos cursos de entrenamiento y capacitación. 

· Pero quizás el elemento más importante es que la comunidad hace el proyecto suyo, bajo una adecuada promoción y estimulación del organismo coordinador,  lo que propicia una dinámica extraordinaria y garantiza la sostenibilidad del proyecto.

Logros

La consolidación y expansión del proyecto de una forma tan extraordinaria a pesar de las limitantes financieras puede ser considerado como logro. Desde el inicio del programa se han impartido más de 120 talleres de capacitación técnico-vocacional en el área de artesanía en 19 aldeas.  Estos logros alcanzados hacen aun más fuerte el compromiso de continuar asegurando la consolidación del programa y la apropiación de las diversas comunidades lo que permitirá en un plazo no mayor de tres años pasar a un proceso de asistencia técnica y monitoreo de una cobertura más especializada. 

Desafíos

La ejecución de los programas de capacitación o gestión dentro del proyecto de las aldeas artesanales deben implicar una movilización social y una coordinación con los diversos actores y sectores socio-culturales que conforman cada comunidad.  Si bien esto ha estado muy claro desde un principio, es importante dar un continuo seguimiento para impedir que intereses sectoriales parcialicen los objetivos planteados. 

En República Dominicana no existe una cultura de trabajo solidario comunitario por lo que trabajar con el objetivo de solidarizar los esfuerzos de los productores es una tarea ardua en la que no se puede desmayar.  Igualmente es una tarea ardua crear una conciencia y mentalidad empresarial en el artesano dominicano, pues en su mayoría se concibe como un creador, desconociendo todo proceso de organización de la producción y careciendo de todo sistema administrativo contable que le permita un sostenimiento y crecimiento de la producción. En lo sucesivo estos son puntos importantes de trabajo.

Recomendaciones en torno a su posible transferencia a otros contextos

Este es un programa que posibilita y facilita el dialogo y la interacción entre los actores y permite hacer transferencias intersectoriales e intercambio de experiencias entre países, tanto en asistencia técnica como en conjunción de procesos de producción.  La experiencia de la asistencia técnica recibida del Ecuador ha sido extraordinaria y sumamente positiva en cuanto al enriquecimiento de la cosmovisión del productor, y en cuanto a hermanar procesos afines entre países cercanos.  El proyecto específicamente de las aldeas artesanales puede ser transferido a otros contextos con simple variantes a las especificidad de la población.
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