SISTEMA NACIONAL DE ORQUESTAS SINFONICAS INFANTILES Y JUVENILES

República Dominicana

El Sistema Nacional de Orquestas Sinfónicas Infantiles y Juveniles se propone contribuir al área de formación musical del país, promoviendo la iniciación y el cultivo de la música mediante la práctica orquestal de niños, niñas y jóvenes.

Necesidades atendidas 

El programa atiende la necesidad de poner la música al alcance de la niñez y la juventud,  reconociendo el impacto social de la misma y su idoneidad para estimular e integrar todos los aspectos de la personalidad humana. Así también contribuye a la necesidad de propiciar, impulsar y apoyar el desarrollo integral de la niñez y la juventud del país.

Objetivos

· Formar y capacitar recursos humanos en el área musical mediante la práctica orquestal, procurando la cooperación de los organismos públicos, entes autónomos, instituciones internacionales y de la sociedad civil, y empresas privadas.

· Crear y asegurar el desarrollo de orquestas, conjuntos y núcleos orquestales juveniles e infantiles en todo el país, ejecutando una política de descentralización y masificación de la práctica orquestal.

· Promover la colaboración con centros de enseñanza musical y agrupaciones orquestales e instituciones socio-culturales ligadas a la infancia y la juventud.

· Proyectar en el exterior el movimiento orquestal infantil y juvenil dominicano.

· Captar recursos para el equipamiento instrumental de las orquestas y la financiación de los programas de formación y actualización de los miembros de las orquestas y sus instructores.

· Mantener relaciones de amistad y cooperación con instituciones latinoamericanas y de todo el mundo con finalidades análogas.

Fecha de inicio, cobertura y población a la que se dirige 

El Sistema Nacional de Orquestas Sinfónicas Infantiles y Juveniles de la República Dominicana inició sus trabajos el 13 de abril de 1997. Sus programas se desarrollan a nivel nacional y cubren gran parte de la población de jóvenes músicos del país. Se dirige a instrumentistas desde los cuatro hasta los treinta años según la clasificación de las orquestas en pre-infantiles, infantiles y juveniles, integrantes de todos los grupos sociales y étnicos así como de ambos géneros.

Descripción

Se hace un diagnóstico con la ayuda de las diferentes escuelas y academias de música, a través de audiciones para seleccionar a los miembros de las orquestas, quienes luego participan en actividades planificadas de acuerdo a su nivel de formación musical. Los cursos talleres constituyen la unidad básica de aprendizaje y se desarrollan de manera flexible. El Sistema promueve como parte de sus actividades la realización de talleres, seminarios, cursos y conciertos.

Fuentes de financiamiento

El Sistema dispone de los fondos canalizados por el Estado a través de una asignación presupuestaria mensual, así también procura la colaboración económica de entes públicos, internacionales y privados de manera que su actividad alcance a todo el país.

Fortalezas del programa

· La amplia difusión artística desde que se creó el Sistema.

· El sentido de solidaridad que despierta en los miembros de las agrupaciones y que los lleva a formarse como seres humanos integrales, más comprometidos con el desarrollo de su sociedad y convertirse en seres humanos más sensibles y equilibrados.

· La oportunidad de formar parte de agrupaciones que les ayudan a mejorar sus conocimientos musicales a través de la práctica orquestal.

Logros

· Se ha logrado reunir alrededor de un centenar de jóvenes músicos dominicanos comprometidos con el cumplimiento de los objetivos del proyecto, tanto en la capital del país como en los pueblos del interior.

· Muchos de los jóvenes integrantes de las orquestas han participado en intercambios internacionales y campamentos en el extranjero en los cuales han sobresalido por su potencial artístico y musical. 

· Además, el Sistema cuenta con el reconocimiento de las instituciones afines con las que está relacionado y mantiene acuerdos de intercambio y cooperación con la mayoría de ellas.

· Existe una mayor presencia de animación sociocultural en las comunidades, lo que ayuda a la integración social, cultural  y artística de dichas comunidades.

Desafíos

Visión a futuro:

· Insuficiencia de recursos tanto económicos y humanos. 

· Falta de nuevos instrumentistas que sustituyan a aquellos que por cuestiones de edad o de formación profesional van dejando de ser parte de las orquestas juveniles.

· Falta de unificación del pensum de estudio en el país, lo que limita el impacto de la formación.
· Aún queda mucho por hacer en cuanto a captación de recursos humanos.
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