PLAN DECENAL DE CULTURA 2003-2012

Presentación

La sociedad contemporánea con sus intensas transformaciones políticas, económicas, culturales y sociales ha venido articulando además un complejo entramado entre los progresos de la ciencia y la tecnología con el capital y el trabajo, y estos a su vez con los mercados, consolidando una economía global, sin precedentes en la historia de la humanidad, lo que a su vez, ha generado nuevas formas de sensibilidad y percepción en torno a la realidad y a los modos de enfrentarla.

Concientes del mundo en que vivimos, convencidos de la importancia e imprescindible relación entre la cultura y el desarrollo, con sus dimensiones diversas, se hace perentorio un nuevo modelo de desarrollo que sea capaz de producir los cambios necesarios en la sociedad dominicana. En correspondencia con las necesidades del dominicano y dominicana de hoy y preservando a la vez los rasgos fundamentales de nuestra identidad.

La sociedad dominicana ha avanzado en los últimos treinta años, pero bajo enfoques que privilegian los logros cuantitativos a los cualitativos. A un formidable crecimiento económico le ha correspondido un limitado desarrollo humano. Se precisa de enfoques que superen las tradicionales estrategias desarrollistas, que enfatizan el plano económico como fundamento único de la política social. 

Al iniciar sus labores  el 16 de agosto de 2000 la Secretaría de Estado de Cultura enfrentaba el reto de cohesionar en un sólo cuerpo a un conjunto de más de cuarenta instituciones que durante décadas habían coexistido de manera aislada,  vinculadas sólo por el hecho de pertenecer a un determinado sector de la gestión estatal. Al plasmar en un documento único los objetivos que las mismas buscan alcanzar  durante los próximos diez años esperamos identificar sus ejes de acción común y propiciar la ejecución coordinada de programas y proyectos.         
La formulación de un plan de desarrollo cultural que abarque el mediano y largo plazo, se constituye en el elemento ideal para dar carácter sistémico al conjunto de entidades que participan de la acción cultural en Republica Dominicana, exige la participación y el consenso de  artistas, creadores, intelectuales, gestores y administradores culturales, así como de cientos de miles de hombres y mujeres, que enlazados por los rasgos comunes de la dominicanidad participan del hecho cultural tanto a nivel nacional, como en  las comunidades que en el exterior reúnen núcleos importantes de población dominicana. 

Concebimos la elaboración de un plan nacional de desarrollo cultural como un espacio en donde todos los sectores implicados en la acción cultura, participen de manera activa en el diseño del país cultural que deseamos tener al final de los próximos diez años. 

La falta de continuidad en el desarrollo de los planes que se impulsan desde la esfera estatal, ha sido señalada durante años como una de las trabas que impiden la solución de los grandes problemas que han aquejado a la nación por cientos de años. La propuesta de un plan decenal busca lograr el consentimiento de los sectores políticos, sociales y económicos, a fin de asegurar la continuidad de un conjunto de ejecutorias que se han constituido en inaplazables demandas de la sociedad dominicana.

La oferta del Estado, y las demandas hechas a él, han sido fundamentalmente de carácter coyunturales y de corto plazo, impidiendo  la concertación de planes estratégicos de mediano y largo plazo. El bajo desarrollo que ha tenido la definición de políticas y planes de manera participativa y concertada ha conducido a la ejecución de acciones que no siempre coinciden con las realidades de los municipios y comunidades.

Al proponernos un plan que abarca un periodo de diez años lo hacemos siguiendo la referencia que marcó en el país el plan decenal de educación, proceso cuyas repercusiones en el sistema educativo nacional, cuentan con la opinión favorable de los diversos sectores de la colectividad nacional.    

La integración de todos los segmentos de la población a la construcción del país cultural que queremos, es un factor de primer orden para el logro de los objetivos de este plan decenal. Por lo que deberemos enfrentar todas las formas de discriminación a las que son sometidos los grupos sociales menos favorecidos. Con este propósito se han distribuido a través de los diversos ejes temáticos, un conjunto de acciones dirigidas a satisfacer las reinvindicaciones hechas por grupos de mujeres, niños, adolescentes y demás grupos puestos en situación menos favorable.  

A fin de asegurar el desarrollo de los ámbitos de acción cultural enumerados anteriormente se dará especial atención a la investigación cultural. Se creará un organismo multidisplinario que se ocupará de promover programas y proyectos de investigación en todas las áreas u organismos que forman parte del Sistema Nacional de Cultura. Asumiendo la investigación como otro de los ejes que deberá atravesar el accionar de todos los ámbitos a los que se dirija la política cultura, conforme la propuesta hecha mediante este documento. 

Antecedentes

Los esfuerzos por tener en nuestro país una política cultural acorde con los nuevos tiempos, para beneficio real de nuestro pueblo, se remontan al 1979 cuando una misión de la UNESCO encabezada por el señor Jorge Elieser Ruíz, teniendo como contraparte a los destacados intelectuales dominicanos Marcio Veloz Maggiolo y Amadeo Julián, emprendió el primer diagnóstico sobre las instituciones culturales estatales, concluyendo en que se caracterizaban por la dispersión, duplicidad,  elitismo y la concentración de recursos en la capital del país, recomendando la creación de un instrumento que las cohesionara. 

La realización por parte del Consejo Presidencial de Cultura de un diagnóstico participativo sobre el sector cultural en la República Dominicana, en  octubre del 1997 a enero del 1998, constituyó también un notable esfuerzo a favor de la sistematización y consolidación de la acción cultural desarrollada por los sectores público y privado. El Diálogo Nacional, iniciado en 1997 y concluido el 8 marzo de 1998, fue escenario para que artistas e intelectuales, presentaran nuevamente la demanda de creación de una Secretaría de Estado de Cultura.

La  idea de crear una Secretaría de Estado de Cultura  generó debates y propuestas electorales de diversos partidos políticos, pero sobre todo un consenso entre intelectuales,  artistas y trabajadores de la cultura en general, que tuvo uno de sus momentos más relevantes con el sometimiento de un proyecto de ley para su creación, el 29 de marzo de 2000, aprobado a unanimidad por el Senado y la Cámara de Diputados respectivamente el 6 y el 13 de junio. La promulgación  de la ley se efectuó en un acto público, encabezado por el Dr. Leonel Fernández Reyna, quien en ese  momento ocupaba la presidencia de la República, y una amplia representación de la intelectualidad del país, en el Palacio Nacional. La ley  fue registrada en la Gaceta Oficial de fecha 5 de julio de  2000.

Así, la creación de la Secretaría de Estado de Cultura  constituyó en su momento,  la culminación de un largo proceso de propuestas y debates, durante un período que abarcó dos décadas. No obstante la enorme significación que para el sector cultural tenía la constitución del nuevo instrumento, existía plena conciencia  de que se iniciaba una  jornada cuyo objetivo era arribar al establecimiento de un Sistema Nacional de Cultura, entendido este último como “el conjunto de instancias y procesos de desarrollo institucional, planificación e información articulados entre sí, que posibilitan el desarrollo cultural y el acceso de la comunidad a los bienes y servicios culturales, según los principios de descentralización, participación y autonomía”.

En la concreción del Sistema Nacional de Cultura, apenas dos meses después de iniciar sus labores la Secretaría de Estado de Cultura, dejo  instalado el Consejo Nacional de Cultura, máximo organismo de decisión en materia de política cultural, donde están representados todos los sectores del país, garantizando de esta manera que las grandes decisiones sobre política cultural tengan el más amplio consenso.

La constitución de Consejos Provinciales de Desarrollo Cultural en toda la geografía nacional es otra acción fundamental en el proceso de creación del Sistema Nacional de Cultura. Estos organismos garantizan que la acción cultural del Estado se expanda hacia todos los rincones del territorio nacional, haciendo que los beneficios del desarrollo intelectual, técnico y moral, alcancen  a todos los miembros de la nación.

El  5 de diciembre de 2001 durante la V Sesión del Consejo Nacional de Cultura, el Lic. Tony Raful, en su condición de presidente de organismo, convocó a todos los sectores del país a la elaboración de un Plan Decenal de Cultura, en el que se reflejara el país cultural que los dominicanos y dominicanas aspiraban construir durante los próximos diez años. Este llamado produjo un formidable respaldo con la celebración del Foro Consultivo del Plan Decenal, los días 18 y 19 de enero de este año,  inaugurado por el Presidente de la nación, Ingeniero Hipólito Mejía, con la presencia de la  Vicepresidenta, Doctora Milagros Ortiz Bosch, así como un considerable número de artistas, intelectuales y representantes de diversas instituciones de todo el  país.

Durante dos días los directivos de las instituciones estatales y privadas de cultura, investigadores y otros especialistas del área, presentaron y discutieron las propuestas básicas para el diseño y formulación de un plan decenal de cultura. El presente plan ha sido elaborado a partir del conjunto de propuestas emanadas del Foro Consultivo.

Principios Orientadores de la Política Cultural

La República Dominicana es un mosaico de culturas cuyas fuentes originarias fueron los aborígenes,  españoles y  africanos; cada grupo,  a su vez, estaba constituido por diversas expresiones étnicas y culturales, que sumadas a las que se han incorporado durante cinco centurias a través de un proceso creativo  continuo, constituyen hoy la dominicanidad.

Nuestra realidad económica, social, educativa y cultural representa el mayor obstáculo  para  que las presentes generaciones de dominicanos/as, logren superar la enorme brecha existente entre ricos y pobres, y la marginación de un significativo sector de la población.

Históricamente se ha expresado una corriente pesimista sobre las posibilidades de nuestros pobladores de acceder hacia el progreso  y  el bienestar. De lo que se trata hoy es de trazar planes de desarrollo, haciéndolos realidad y constituyendo un código ético que garantice  que las inversiones en el gasto social realmente se orienten hacia un desarrollo sostenido, dirigido hacia las capas marginadas y excluidas, elevando su condición de simples habitantes a reales ciudadanos.

En el Encuentro Mundial de Cultura de 1982, se dio un importante paso de avance al proponer la cultura como una dimensión del desarrollo. Propuesta que ha sido superada en el Informe de la Comisión Mundial de Cultura y Desarrollo, de 1997, cuyos postulados  señalan: “Un desarrollo disociado de su contexto humano y cultural es un crecimiento sin alma. El florecimiento pleno del desarrollo económico forma parte de la cultura de un pueblo, aunque esta no sea la opinión común. El punto de vista más convencional considera la cultura como un elemento que contribuye al desarrollo económico  o lo entorpece; de ahí el llamamiento a tomar en cuenta los factores culturales en el desarrollo. La cultura como instrumento del desarrollo, no puede ser relegada a una función subsidiaria de simple promotora  del crecimiento económico. El papel de la cultura no se reduce a ser un medio para alcanzar fines, sino que constituye la base social de los fines mismos. El desarrollo y la economía forman parte de la cultura de los pueblos. Al cambiar de perspectiva y dejar de asignar un papel puramente instrumental a la cultura para atribuirle un papel constructivo, constitutivo y creativo, hay que concebir el desarrollo en términos que incluyan el crecimiento cultural.”

“Los gobiernos no pueden determinar la cultura de un pueblo; en realidad sucede más bien al contrario. Lo que sí pueden hacer es influir sobre ella y, de esta manera, incidir sobre el curso del desarrollo. El principio básico debe ser el respeto de todas las culturas cuyos valores son tolerantes con las demás y que suscriben las normas de una ética global. El respeto va más allá de la tolerancia y supone una actitud positiva hacia los demás, así como celebrar sus diferentes modos de vida y su diversidad creativa.”

El argumento que se plantea en dicho  informe es que el desarrollo comprende no sólo el acceso a los bienes y servicios, sino también a la oportunidad de elegir  un modo de vida colectivo que sea pleno, satisfactorio, valioso y valorado, en el que florezca la existencia humana en todas sus formas y en su integridad. En esta perspectiva, incluso los bienes y servicios más importantes, en la visión limitada y convencional, son considerados valiosos solamente por ampliar nuestra libertad de acuerdo con nuestros valores. 

La ley que crea la Secretaría de Estado de Cultura está formulada en base a los principios que presentamos a continuación; los mismos sirven igualmente de sustento al plan decenal :

1. La cultura dominicana en sus múltiples manifestaciones constituye la base de la nacionalidad y de la actividad propia de la sociedad dominicana en su conjunto, como proceso generado individual y colectivamente por los dominicanos y dominicanas. Dichas manifestaciones, que constituyen parte integral de la identidad y  cultura dominicanas, se nutren, además, de los altos valores de la cultura universal y se enriquecen mutuamente.

2. Toda persona tiene derecho a tomar parte libremente en la vida cultural de la comunidad, a gozar de las artes y a participar en el progreso científico y en los beneficios que de él resulten.

3. Toda persona tiene derecho a la protección de los intereses morales y materiales que le correspondan por razón de los productos científicos, literarios o artísticos de que sea autora.

4. El respeto de los derechos humanos, la convivencia pacífica y la comprensión entre los pueblos, la democracia participativa, la solidaridad, la interculturalidad, el pluralismo, la tolerancia, la igualdad entre los sexos y la cooperación internacional basada en un orden político y económico justo, son valores culturales fundamentales.

5. El Estado impulsará y estimulará los procesos, proyectos y actividades culturales en un marco de reconocimiento  y respeto por la diversidad y variedad cultural de la nación dominicana.

6. El Estado protege el idioma español como lengua oficial de la República Dominicana.

7. El Estado, en ningún caso, ejercerá censura sobre la forma y el contenido ideológico y artístico de las realizaciones y proyectos culturales, y garantizará, además, la libre circulación y la difusión de todo tipo de información cultural, científica y tecnológica.

8. Constituye una obligación primordial del Estado y de las personas, valorar, proteger, rescatar y difundir el patrimonio cultural de la nación.

9. El Estado garantizará la libre investigación y fomentará la formación de investigadores y el desenvolvimiento de actividades científicas dentro de los parámetros de calidad, rigor y coherencia académica.

10. El desarrollo económico y social deberá articularse con el desarrollo cultural, educativo, científico, tecnológico, respetando la protección del medio ambiente.

11. Los recursos públicos invertidos en actividades culturales tendrán el carácter de gasto público social.

12. El Estado fomentará la creación, ampliación y adecuación de infraestructuras artísticas y culturales y garantizará el acceso de todos los dominicanos y dominicanas a las mismas.

13. El Estado, al formular la política cultural, tendrá en cuenta los creadores, gestores y receptores de la cultura y garantizará el acceso de todos los dominicanos a las manifestaciones, bienes y servicios culturales en igualdad de oportunidades. Se concederá especial tratamiento a personas limitadas física, sensorial y síquicamente, de la tercera edad, la infancia, la juventud y los sectores sociales más necesitados.

De esta manera los postulados asumidos por la UNESCO, en su Informe de la Comisión Mundial de Cultura y Desarrollo, así como los principios que sustentan la ley 41-00 que crea la Secretaría de Estado de Cultura, constituyen el marco general para el diseño de las políticas, en que se fundamenta la formulación de este  Plan Decenal de Cultura. 

Estrategia General

La cultura es el eje que atraviesa todo el accionar de la colectividad dominicana, dentro o fuera del territorio nacional; el desarrollo social y humano que alcance el  país dependerá de los valores, ideas y sentimientos que logremos imprimirle al proyecto de nación. Al participar en la formulación de este Plan Decenal de Cultura, estamos participando en el diseño del país que queremos para nuestros hijos y para nosotros mismos, para lo que partiremos de la siguiente:   

· Misión
Conformar y consolidar el Sistema Nacional de Cultura, en el marco de una gestión  democrática que integre lo idéntico y lo diverso de nuestro patrimonio y que promueva la participación de los múltiples actores que crean y recrean la vida cultural del país, mediante el fortalecimiento y preservación de los valores fundamentales de la cultura nacional y, en relación permanente con las demás culturas, haciendo que ésta se convierta en el eje de toda la política social y de desarrollo del Estado.

A fin de alcanzar lo propuesto en la misión todas las acciones deberán estar orientadas para que al finalizar el período establecido se haya logrado la siguiente:

· Visión 

El Sistema Nacional de Cultura dirigido por el Consejo Nacional de Cultura, la Secretaría de Estado de Cultura, y en coordinación con el resto de las instituciones del Estado, las instituciones culturales públicas y privadas, ha logrado la integración, cohesión y concertación necesarias para la proyección, implementación y evaluación de las políticas, programas y proyectos que le aseguran una solidez al desarrollo cultural  dominicano, y que, de forma objetiva, se refleja en una elevación del nivel de participación, reconocimiento de los valores identitarios, morales, patrimoniales, respeto a la diversidad, disfrute de las distintas manifestaciones artísticas,  y en general por una vida más plena de la sociedad dominicana en correspondencia con las condiciones del mundo en que vivimos. 
Ámbitos Fundamentales de las Políticas Culturales    

1. Identidad y Diversidad Cultural

La identidad consiste en un conjunto de valores, creencias, conductas, actitudes, creados en el transcurso del tiempo que caracterizan a los distintos grupos humanos permitiéndoles mantener su cohesión social y la memoria histórica. La diversidad se manifiesta en la originalidad de las identidades de los grupos que conforman una sociedad. Nuestra identidad es el resultado de un proceso histórico en el que confluyen distintas etnias y culturas. Preservar los aportes hechos por los distintos grupos culturales, permite mantener viva una parte importante de nuestro patrimonio común, para beneficio de las generaciones presentes y futuras.

Durante las pasadas tres décadas la República Dominicana ha experimentado la más extraordinaria apertura de toda su historia. Millones de turistas visitan año tras año el país,  miles de emigrantes buscan establecerse en el país,  Al contacto con nacionales de países de una gran parte del mundo, debemos agregar el impacto que ha tenido sobre la nación el proceso de globalización económica y el desarrollo vertiginoso que en los últimos diez años han tenido  los medios de comunicación.

Sectores de la sociedad dominicana manifiestan su preocupación ante la posible perdida de los valores característicos  de nuestra cultura. Fomentar el sentido de pertenencia al proyecto nacional es uno los retos que impone el mundo globalizado a los estados de los países que presentan menores niveles de desarrollo.  Elevar la autoestima y el reconocimiento de lo particular y único presente en la cultura dominicana en la manera  más segura de mantener integra la nación.

Se estima que alrededor de dos millones de dominicanos residen actualmente fuera del territorio nacional, combatir el sentimiento de desarraigo  de estos y mantenerlos unidos al proyecto nacional es otro de los grandes desafíos que enfrenta el estado dominicano en los albores del siglo XXI.   

En los pasados treinta años la  población en Republica Dominicana paso de ser predominantemente rural a urbana.  De una sociedad regida por patrones autoritarios de gobierno, a una  gobernada por regímenes con una amplia base democrática y participativa. La reincorporación de los nacionales dominicanos que son devueltos al país o que  regresan a residir de nuevo  después de una ausencia de muchos años es otro factor que incide de manera significativa en los cambios conductuales que se verifican en la sociedad dominicana.   

La preservación de los valores que mantienen unida a la colectividad dominicana, precisa de una campaña permanente de educación y  difusión de los valores de la cultura ciudadana. Promover la equidad e igualdad entre hombres y mujeres permite superar los conflictos que genera la incorporación cada vez más masiva de las mujeres a la vida productiva de las fabricas y establecimientos de  comercios. 

Estrategias

· Contribuir a la preservación y afianzamiento de los valores fundamentales que conforman la identidad nacional y su diversidad cultural, como medios para mantener unidos al proyecto nacional a todos los dominicanos residentes en el territorio nacional o fuera de él.

Objetivos

· Brindar apoyo a las instituciones públicas y privadas que mantienen programas dirigidos a la promoción y preservación de los valores de la identidad nacional y su diversidad cultural.

· Fortalecer y desarrollar vínculos con las comunidades dominicanas establecidas en diversas ciudades en el mundo.

· Promover alianzas y acuerdos con el sector que agrupa los medios masivos de comunicación para la promoción de los valores de la identidad cultural.

· Integrar a los diversos grupos de la sociedad al establecimiento  difusión y preservación de los valores y formas de conducta que aseguren la convivencia pacifica y la gobernabilidad democrática.

· Apoyo a las instituciones, grupos y personas dedicadas a la preservación de las manifestaciones culturales propias de nuestras comunidades en todo el país.

· Integrar a los diversos programas los enfoques que privilegian la igualdad de genero y los derechos de los grupos socialmente menos favorecidos.  

Programas

· Apoyo a  instituciones dedicadas a la preservación y exaltación de los valores patrios, tales como son el Instituto Duartiano’, la Academia de Historia’,  la  Comisión Nacional de Efemérides Patrias’, entre otras.

· Difusión a través de los medios masivos de comunicación de los valores de la identidad nacional 

· Presencia cultural dominicana en el exterior

· Curso extracurricular sobre cultura dominicana para estudiantes dominicanos en escuelas de la ciudad de Nueva York

· Celebración de festivales, concursos y otras actividades donde se promuevan y difundan las manifestaciones culturales

· propias de los               municipios,           provincias     regiones del país.

· Lectura de la Constitución de la República entre todos los dominicanos

· Campaña ciudadana sobre el uso de los bienes y servicios públicos

· Cultura para el  Sistema Penitenciario Nacional

· Juguemos en el Parque

Proyectos

· Institución del 2 de agosto de cada año como día de la identidad dominicana en el exterior

· Crear pequeñas bibliotecas con libros dominicanos en las embajadas y Casas dominicanas de cultura en el exterior

2. Descentralización, Democracia y Democratización Cultural

Hacer de la acción cultural una realidad que permee los más apartados rincones de la geografía nacional es uno de los propósitos perseguidos con la creación de la Secretaría de Estado de Cultura. La descentralización y desconcentración de la acción cultural a cargo de las instituciones estatales de cultura es un paso absolutamente necesario si deseamos alcanzar una real democratización de la cultura y asegurar el pleno ejercicio de los derechos culturales.

 Los Consejos Provinciales y Municipales de Desarrollo Cultural deberán jugar un papel fundamental en este sentido, ya que la ley que los crea les asigna  la responsabilidad de elaborar planes y proyectos territoriales de desarrollo cultural e institucional, de asumir las tareas de apoyo técnico y planificación, y recomendar al Secretario de Estado de Cultura la designación del personal idóneo para cumplir las funciones de gestión cultural,  de fomento y supervisión del desarrollo cultural de la jurisdicción.

La descentralización es un proceso complejo que está en contraste con un criterio de realidad cimentado en la diversidad territorial y regional, que tiene que ajustarse con las características y objetivos culturales de dicha territoriedad. Este aspecto de diferenciación es fundamental para la cultura, como para el éxito del proyecto descentralizador. De manera que el Plan Decenal de Desarrollo Cultural  hará hincapié en este objetivo, dando a cada región las posibilidades de su propio desarrollo.

El proceso de descentralización cultural,  pretende hacer eficiente la acción pública estatal en materia de cultura. Permitiendo una cobertura ligada a los principios de democratización cultural, capaz de descentralizar tanto la toma de decisiones, como el diseño y ejecución de las políticas culturales.

 La descentralización cultural es parte del proceso de democratización del Estado; de ahí que los problemas confrontados para hacer factible la descentralización y la democratización de la cultura, están mediado por las posibilidades de materialización alcanzado por éste en el plano nacional. 

La tradición de una administración centralizada a ocasionado en nuestro país, un sector público débil y anquilosado a nivel de las provincias y municipios. En los últimos años se ha iniciado un proceso que hace posible la creación de un sistema descentralizado de cultura, a través de la creación de redes y mecanismos de gestión que garanticen la eficiencia y efectividad de la acción cultural.

La acción descentralizadora por su parte, deberá estar diferenciada de la desconcentración, que es un ejercicio de transferencia de las funciones delegadas por un órgano central administrativo, a otro subalterno y que actúa con la misma personalidad jurídica del órgano delegante. La descentralización consiste en cambio, en el traslado de competencia de la administración central a nuevos sujetos jurídicos con derechos y deberes propios. 

Estrategias

· Propiciar un mayor acceso de la población a los bienes y servicios culturales mediante el fortalecimiento de los organismos descentralizados y de la sociedad civil.
Objetivos:

· Favorecer la participación de los grupos de la sociedad civil en la formulación y ejecución de las políticas culturales en las provincias y municipios. 

· Fortalecer y desarrollar los Consejos provinciales y municipales de desarrollo cultural.

· Integrar a los ayuntamientos municipales, gobernaciones  provinciales y demás órganos estatales de gobierno,  en el diseño, ejecución y financiamiento de las políticas culturales de sus respectivas  comunidades.

Programas:

· Capacitación de los miembros de los Consejos Provinciales y Municipales de cultura

· Dotar mobiliarios y equipos a los Consejos Provinciales y Municipales de Cultura

Proyectos:

· Revisión y adecuación de la base jurídica de los Consejos provinciales y municipales de cultura y las Casas de Cultura

· Censo Nacional de organizaciones y gestores culturales

· Fortalecimiento de la Comisión de seguimiento a las ONGs culturales 

· Creación de Consejos de Desarrollo Cultura en las ciudades del exterior donde haya núcleos importantes de población dominicana

· Creación de Gerencias Municipales de Cultura(Procurando se asumida por la nomina de los ayuntamientos)

· Ejecución de Planes Pilotos de descentralización en tres provincias del país.

· Creación de un organismo que dé seguimiento a las ejecutorias del Plan Decenal

3. Difusión y Promoción  Cultural

El acceso cada vez mayor de los ciudadanos a los beneficios de la cultura es consustancial a la política cultural asumida por cualquier Estado democrático. La constitución dominicana establece que el Estado procurará la más amplia difusión de la ciencia y la cultura, facilitando de manera adecuada que todas las personas se beneficien con los resultados del progreso científico y moral.

La definición de políticas que permitan la actuación conjunta del sector cultural con los medios de comunicación resulta hoy indispensable, sobre todo si tomamos en cuenta los cambios sorprendentes que experimenta la tecnología y que involucra nuevos usos, medios y sujetos de comunicación. Las carencias enormes que confronta  el país en materia de difusión y promoción de la cultura podrían muy bien ser superadas si logramos establecer las debidas alianzas con los grupos y sectores que tienen control sobre los medios de comunicación  masiva. En la actualidad contamos  con 317 emisoras de radio y 69 estaciones de televisión, las cuales deberán convertirse en el más poderoso instrumento para la difusión de la cultura entre los dominicanos que habitan dentro y fuera del país.

Hacer del libro un elemento central y convergente de las acciones a ser desarrolladas a través de la producción, promoción y difusión del libro dominicano en todas las áreas de conocimiento, entendido éste como el vehículo más idóneo para preservar la memoria histórica de la nación y su identidad. La realización de una campaña nacional de lectura dará impulso al conjunto de programas que buscan promover la lectura en todos los sectores sociales del país, especialmente entre los más pobres y desfavorecidos.   

El Sistema Nacional de Casas de Cultura deberá convertirse en la herramienta principal para todos los programas de difusión y promoción de la cultura que se realicen a nivel territorial en todo el país. Las Casas de Cultura son el espacio ideal para que los sectores populares se pongan en contacto con las diversas expresiones de la cultura dominicana y de los distintos países del mundo. Se dará cabida en estas a los grupos de artistas  profesionales, así como a los grupos de aficionados. 

Estrategias:

· Ampliar las oportunidades de acceso a las diversas manifestaciones culturales a todos los sectores , como la forma más eficaz de estimular y difundir el patrimonio cultural dominicano y la creación artística; impulsar la formación de públicos y generar una mayor participación de las comunidades en la vida cultural del país.

· Consolidar el funcionamiento del sistema de instituciones , programas y proyectos artísticos, culturales que propicien la promoción, difusión y disfrute artístico-cultural.

Objetivos:

· Establecer mecanismos que permitan una mayor participación de los medios masivos de comunicación en la promoción y difusión de la cultura.

· Establecer mecanismos y niveles de trabajo coordinado para la elaboración y desarrollo, por parte de los medios de comunicación de propiedad pública de  programaciones que propicien la difusión de los valores de nuestra identidad y diversidad cultural.

· Atención particular a los contenidos y programaciones de los medios masivos de comunicación dirigidos a niños, jóvenes y adolescentes.

· Integración de la relación comunicación, educación y cultura en la creación de espacios de comunicación y medios de participación de la infancia y los jóvenes en procesos educativos  formales y no formales.

· Democratización de la lectura y el libro y de los medios de comunicación. 

· Fortalecimiento y consolidación de los grupos artísticos, escuelas y programas del Sistema Nacional de Cultura.
Programas:

· Creación de Núcleos Orquestales a nivel provincial y regional

· Formación de profesores para Núcleos

· Didáctico musical interactivo

· Audición de instrumentistas

· Cooperación e intercambio con las escuelas asociadas

· Intercambio con Instituciones Internacionales
· Instalación Sedes Casas de Cultura
· Circuito Nacional de Intercambio Cultural
· Concursos anuales Casas de Cultura
· Publicaciones
· Coloquio-Estudio literatura provincial

· Instalación de bibliotecas móviles

· Publicación de  libros de  autores nacionales.  

· Difusión  nacional e internacional el acervo bibliográfico de la nación.      

· Realizar co-ediciones con diversas instituciones públicas y privadas.

· Apoyo y  defensa del derecho autoral.

· Participación en ferias del libro nacionales e internacionales.

· Fomento del Libro y la Lectura en las cárceles.

· Fomento del valor del libro y la lectura entre maestros del sistema de educación pública. 

· Promover la publicación de obras de autores dominicanos en el exterior

· Colocación de textos de autores dominicanos en bibliotecas publicas de las ciudades donde haya núcleos importantes de población dominicana
· Proyección Nacional e internacional trabajos Compañía Nacional de Teatro.

· Capacitación y actualización miembros Compañía Nacional de Teatro.

· Adquisición vehículos, mobiliarios y equipos.

· Preservar y difundir la memoria histórica de la Compañía Nacional de Teatro.
· Temporadas de Presentaciones Teatrales y Poéticas.

· Talleres de iniciación al teatro.

· Cooperación Internacional

· Festivales Provinciales de Teatro

· Feria Infantil de las Artes

· Arte y Cultura para discapacitados

· Taller Permanente de Títeres y Muñecos 

· Publicidad y promoción medios masivos

· Creación de grupos experimentales en municipios del país

· Teatro en  la Televisión

· Temporadas Orquestra Sinfónica Nacional

· Operas y Zarzuelas 

· Conciertos de música dominicana

· Voces de la Lírica Nacional

· Formación y actualización

· Difusión de la música coral

· Desarrollo y Capacitación
· Festival de Coros y Música Electroacústica

· Talleres de actualización y especialización

· Fortalecimiento y Desarrollo de las Academias Oficiales de Música

· Festivales regionales para estudiantes y profesores

· Presentaciones en Escuelas y Liceos

· Desarrollo y Capacitación
· Capacitación profesoral

· Publicación de textos teatrales

· Intercambios académicos

· Festival de Teatro Estudiantil

· Teatrillo Experimental
Proyectos:

· Revisar y actualizar la normativa legal que rige el uso de los medios masivos de comunicación.

· Creación de una emisora de radio y canal de televisión culturales.

· Crear una Comisión de enlace con los medios masivos de comunicación para dar apoyo a

· las actividades

· culturales.

· Elaborar proyecto base legal del Sistema de Casas de Cultura y su reglamento.

· Censo de literatura en las provincias

· Talleres Culturales Literatura dominicana y cultural

· Talleres Culturales Producción Literatura Infantil

· Oralidades Comunitarias

· Rescate de textos inéditos o agotados de destacados escritores de las letras dominicanas

· Realizar un Censo Nacional de Escritores y  sus obras.

· Censo de  Escritores Dominicanos residentes en el exterior.        
· Crear Unidad Audiovisual, de producción y difusión de materiales educativos. 

· Crear  el Consejo Nacional del Libro

· Crear un repertorio de obras de la dramaturgia universal y nacional

· Equipamiento Salas de  Teatro y Espectáculos 

· Remodelar áreas del Teatro Nacional

· Local para ensayos

· Mobiliarios, vehículos y uniformes

· Construcción de Local Archivo Nacional de Música y digitalización de documentos y partituras

· Reestructuración académica

· Mobiliarios, Vehículos y otros Equipos
4. Patrimonio Cultural 

El Patrimonio Cultural de la Nación comprende todos los bienes, valores y símbolos culturales tangibles e intangibles que son expresión de la nación dominicana, tales como las tradiciones, las costumbres y los hábitos, así como el conjunto de bienes, incluidos aquellos sumergidos en el agua, materiales e inmateriales, muebles e inmuebles, que poseen un especial interés histórico, artístico, estético, plástico, arquitectónico, urbano, arqueológico, ambiental, ecológico, lingüístico, sonoro, musical, audiovisual, fílmico, científico, tecnológico, testimonial, documental, literario, bibliográfico, museográfico, antropológico y las manifestaciones, los productos y las representaciones de la cultura popular.

Nadie niega la importancia de los contenidos de políticas culturales  referido a la protección y preservación y activación del patrimonio dominicano. Las misión de un plan Cultural esta enmarcado en el ideal de organizar y racionalizar recursos, tanto de carácter material como de personal y logísticos que puedan ser sostenibles en el tiempo a través de estrategias especificas. El patrimonio Dominicano en primer lugar debe ser revalorizado, además de su conservación y protección. Es decir debe ser activado. 

Para ello es esencial promover políticas de apropiación social del patrimonio por parte de la comunidad dominicana. Siendo vital accionar un conjunto de tentativas que signifiquen, la asunción de estrategias indispensables para la restitución de patrimonio, puesto que éste durante años ha estado de espaldas a la sociedad.  

Otro aspecto un tanto dejado de lado y que en la actualidad cobra vigencia, es el de los derechos patrimoniales y los usos del patrimonio cultural. Ambos aspectos deberán ser considerados como relevantes en una formulación de políticas culturales. Más aun frente a los procesos de intervención empresarial  que en la actualidad hacen uso de bienes inmuebles.

 Por otra parte, ya es hora de brindar atención a nuestro patrimonio intangible, que pasa desapercibido ante los procesos de enajenación social y crisis identitarias que poseemos. Hay que emprender una campaña de rescate y restitución de nuestro patrimonio inmaterial que es el espíritu de nuestra cultura. Lo mismo que de nuestro patrimonio viviente, que todavía no goza de la estima y la consideración de sus conciudadanos y que es preciso proteger y dignificar, en una sociedad donde faltan modelos a seguir e identificarnos.

Estrategias:

· Estudiar y preservar el patrimonio tangible e intangible que constituye la riqueza cultural de República Dominicana, a fin de conocerlo, protegerlo y difundirlo para el disfrute de las actuales y las futuras generaciones.

Objetivos:

· Promover el sistema de registro e inventario, como la catalogación permanente de nuestro patrimonio cultural.

· Establecer un sistema   registro nacional de coleccionistas que pueda inventariar las posesiones privadas y publicas.

· Promover la investigación cultural, que incluya no sólo sobre bienes tangibles sino que integre los intangibles como base del estudio de nuestro pasado y presente.

· Establecer normas y procedimientos para el manejo de documentos históricos en los archivos nacionales.

· Fomentar la creación de órganos de participación ciudadana de apoyo y protección del patrimonio cultural, como lo serian los comités, patronatos, voluntariados y sociedades de amigos, juntas de vecinos entre otras formas de participación social.

· Fomentar una conciencia respecto a nuestro patrimonio vinculando las ac   ciones de políticas patrimoniales con programas   educativos.

· Fortalecer la calidad de los servicios culturales vinculados a la administración de los museos nacionales.

Programas:

· Publicaciones periódicas.

· Campañas permanentes de concienciación sobre el tráfico ilícito de bienes culturales.

Proyectos:

· Establecimiento  de mecanismos de prevención de riesgos y conservación preventiva del patrimonio cultural.

· Inventario de bienes culturales de colecciones privadas, anticuarios y comerciantes de obras de arte.

· Rehabilitación, equipamiento, capacitación y divulgación del centro de inventario de Bienes Culturales

· Establecimiento de mecanismos de apoyo a las colecciones y propietarios  de bienes culturales a fin de contribuir a su exhibición y conocimiento.

· Diseño de sistemas de control que aseguren el traslado de los bienes culturales entre instituciones del sector público.

· Capacitación de  agentes de seguridad y funcionarios aduanales, portuarios y aeroportuarios, en el manejo de informaciones, aplicación de controles e investigación de casos de tráfico ilícito.

· Establecimiento de apoyo e incentivo a dueños de inmuebles patrimoniales que deseen rescatarlos. Fondo rotatorio

· Inscripción de sitios, que forman parte del patrimonio dominicano, en la Lista del Patrimonio Mundial de la UNESCO, como una herramienta de protección integral y de difusión, previa su declaratoria nacional. 

· Creación de órganos y capacitación ciudadana de apoyo a la gestión de Patrimonio Monumental tales como: consejos, comités, patronatos, voluntariados y sociedades de amigos, así como la vinculación con los ya existentes.

· Creación del Centro de Investigación de Arqueología Colonial e Industrial.  

· Automatización de la información de los acervos documentales, audiovisuales y bibliohemerográficos. 

· Creación de una red que articule a las Secretarías de Obras Públicas y Cultura y a todas las instancias que son responsables de la arquitectura oficial.

· Crear un frente común  con el CARICOM y otras instituciones de carácter regional para  preservación del Patrimonio Monumental común.

· Creación de un programa u organismo que se ocupe de la preservación del arte público y mural,  con los ayuntamientos y los consejos provinciales de desarrollo cultural.

· Plan de Revitalización del Centro de  Restauración y su entorno.
· Recuperación y puesta en valor de la Arquitectura Vernácula-rural.

· Rehabilitación y regulación de los Centros Históricos del país.

· Eliminación de las barreras arquitectónicas y señalización de los centros históricos.

· Eliminación de Letreros y vallas anunciadoras en los centros históricos. 

· Inventario  colecciones de los archivos y bibliotecas.    

· Creación de Oficinas Regionales y Provinciales de la Dirección Nacional de Patrimonio Monumental.

· Definición e implementación de las zonas turísticas, los centros históricos y actividades culturales para la implementación de rutas turísticas culturales.

· Localización, diagnostico, registro y evaluación de los centros históricos monumentales nacionales o regionales declarados o declarables que forman parte del Patrimonio Cultural Dominicano que no están registrados ni declarados. 

· Restauración, Revitalización y consolidación de los ingenios, Palavé, Engombe, Nigua, y Diego Cabalero y la iglesia San Gregorio.

· Mantenimiento de los Centro Históricos.

· Plan regulador del Gran Gazcue, Ciudad Nueva y San Carlos con el Ayuntamiento, Obras Públicas y Gobierno Central.

· Inventario de los Bienes del Gran Gazcue, San Carlos y Ciudad Nueva.

· Rescate y restauración de los monumentos declarados o no Bien Patrimonial

· Proyecto de revitalización del Centro Histórico de la ciudad de Santo Domingo con fondos del BID y el Gobierno Dominicano.

· Centro Cultural del Monasterio de San Francisco Obra que se llevara a cabo con fondos de la cooperación española y el Gobierno Dominicano. Ira. Etapa.

· Soterrado del cableado que se llevara a cabo con fondos provenientes del acuerdo de San José (Venezuela) y el Gobierno Dominicano.

· Estacionamientos en el Centro Histórico de la Ciudad con fondos privados y del Gobierno Dominicano. Modalidad de conservación.

· Rescate y puesta en valor Plaza Fray Antón de Montesinos.

· Proyecto de Iluminación del Centro Histórico de Santo Domingo. III etapa.

· Rehabilitación completa del convento de las Mercedes.

· Consolidación de la iglesia de Santa Bárbara.

· Entorno de la iglesia de Santa Bárbara.

· Renovación barrio Santa   Bárbara.

· Restauración y revitalización de la iglesia San Miguel. 

· Reparación y revitalización de la iglesia San Lazaro.

· Reparación y revitalización de la iglesia San Antón.

· Reparación y revitalización de la iglesia del Carmen.

· Creación Museo del Niño-Centro Cultural Rodrigo de Bastidas.

· Rehabilitación y puesta en valor del ingenio de Duquesa.

· Drenaje, engramado, terminación de los trabajos arqueológicos, puesta en valor y rescate del entorno del Alcázar de Colón. 

· Museo de Armas Fortaleza.

· Recuperación de los lienzos y liberación de las murallas y  su entorno.

· Museo de Obras de la Catedral y su entorno.

· Restauración capilla del Arzobispado.

· Puertas de la Calle   Pellerano Alfau.

· Puesta en valor de Iglesia de San Lorenzo Los Minas.

· Rescate de Imagen Visual. Santo Domingo, Ciudad Colonial.

· Restauración de Trece(13) Retablos de Iglesias Coloniales.

· Rehabilitación Casa de la Atarazana, para Museo del Alcázar de Colón. 

· Rehabilitación y puesta en valor de Fortaleza de Jánico

· Rehabilitación Plaza de la Cultura de Santiago.

· Investigación arqueológica ruinas antigua Villa de Jacagua

· Plan rehabilitación Imagen Visual del Centro Histórico.

· Inventario  y Plan Regulador.

· Museo Nacional y de Educación Dominicana Señorita Ercilia Pepín.

· Museo de la Ciudad de Santiago. Palacio Consistorial.

· Convenio hoteleros, ayuntamiento Secretaria de Cultura.

· Restauración de Edificaciones del Antiguo Ferrocarril.

· Revitalización y restauración de la Isabela 

· Inventario y Plan Regulador.

· Operativo de Imagen Visual. 

· Conservación Edificio de la Sociedad Fe Porvenir.

· Adquisición, reparación y adecuación del Club del Comercio.

· Rehabilitación de la antigua Chocolatera para convertirla en Centro Cultural.

· Rehabilitación de la Casa de Gregorio y conversión en museo

· Puesta en valor de 14 inmuebles en Puerto Plata.

· Rehabilitación del edificio de la Comandancia para la Escuela de Bellas Artes.

· Adecuación del entorno de la fortaleza en la Puntilla.

· Puesta en valor Catedral de San Pedro  

· Rehabilitación Parque Salvador, entorno de la Catedral 

· Puesta en Valor Antiguo Mercado para Centro Cultural  de Secretaria de Estado de Cultura. 

· Rehabilitación  Edificio Neoclásico J. W. Taten. 

· Inventario y Plan Regulador Centro Histórico San Pedro de Macoris

· Operativo de Imagen Visual.

· Rescate de los Vitrales de la Catedral de San Pedro de Macorís.

· Inventario y Plan Regulador.

· Operativo de Imagen Visual

· Restauración de la Iglesia de Santa Cruz del Seybo y Plaza en memoria al Cardenal Beras. 

· Adquisición de Terrenos, Restauración, Puesta en Valor de Museo Episcopal de la Vega Vieja

· Estación de Bomberos. Rescate y conservación

· Inventario y Plan regulador de la Vega.

· Operativo de Imagen Visual.

· Inventario y Plan regulador Centro Histórico.

· Operativo de Imagen Visual. 

· Localización, investigación y puesta en valor de los Ingenios Coloniales.

· Restauración, Puesta en valor y museo de la Casa Prats Ventós.

· Rehabilitación estructural Pueblo Viejo de Azua

· Rehabilitación de Iglesia de Copey. 

· Inventario y Plan regulador Centro Histórico.

· Operativo de Imagen visual. 

· Rehabilitac parque Central con área peatonal. 

· Rehabilitación de la Iglesia en madera de Villa Anacaona. 

· Rehabilitación de la Iglesia de San Martín.

· Alianza Francesa. 

· Rehabilitación local Gremio Marinos.

· Inventario y Plan Regulador.

· Plan de Rehabilitación de Imagen Visual

· Rehabilitación y puesta en valor de la Villa de Doña Emilia.

· Rehabilitación de la Casa de Manolo Tavarez  Justo

· Restauración del Club del Comercio. 

· Inventario y Plan Rregulador. 

· Plan de Rehabilitación de Imagen Visual en el Centro histórico.

· Casa de Ponce de León, adecuación.

· Rescate y puesta en valor del ingenio Sanate. 

· Rehabilitar Museo Diocesano Basílica.

· Puesta en valor de la iglesia Colonial de San Dionisio. 

· Rescate del conjunto de la iglesia San Dionisio y del Obelisco.

· Construcción de Museo Diosesano

· Inventario y Plan Regulador. 

· Plan de Rehabilitación de Imagen Visual 

· Chocalatera.

· Restauración Casa Club de Damas.

· Creación del Museo Regional

· Inventario y Plan regulador. 

· Plan de Rehabilitación de Imagen Visual del  Centro Histórico.

· Antigua Fortaleza.

· Inventario y Plan Regulador. 

· Plan de Rehabilitación de Imagen Visual del  Centro Histórico

· Churcha, rehabilitación. 

· Restauración del Fuerte de  tipología Francesa.

· Inventario y Plan Regulador. 

· Plan de Rehabilitación de Imagen Visual del  Centro Histórico

· Restauración de la Antigua Iglesia 

· Inventario y Plan Regulador. 

· Plan de Rehabilitación de Imagen Visual del  Centro Histórico

· Conservación y Restauración de la Iglesia de Nuestra Sra. de la Consolación. 

· Casa Caoba. 

· Hotel Rehabilitación murales y estructura. 

· Invenatrio y Plan Regulador. 

· Plan de Rehabilitación de Imagen Visual del  Centro Histórico. 

· Inventario y Plan Regulador. 

· Plan de Rehabilitación de Imagen Visual del  Centro Histórico

· Inventario y Plan Regulador. 

· Plan de Rehabilitación de Imagen Visual del  Centro Histórico 

· Localización y puesta en valor de los Ingenios Coloniales.

· Inventario y Plan Regulador. 

· Plan de Rehabilitación de Imagen Visual del  Centro Histórico Iglesia 

· Iglesia de Bánica. Rehabilitación

· Revitalizar  el Reloj del Sol.y la Plaza. 

· Rehabilitación de la Mansión.

· Inventario y Plan Regulador. 

· Plan de Rehabilitación de Imagen Visual del  Centro Histórico
· Conservación Iglesia de Bayaguana.

· Conservación Iglesia en Boyá.

· Inventario y Plan Regulador. 

· Plan de Rehabilitación de Imagen Visual del  Centro Histórico 

· Ingenio San José, rehabilitación puesta en valor.

· Inventario y Plan Regulador. 

· Plan de Rehabilitación de Imagen Visual del  Centro Histórico 

· Restauración de los Restos del campanario Iglesia Siglo XVI.

· Inventario y Plan Regulador. 

·  Plan de Rehabilitación de Imagen Visual del  Centro Histórico

· Ingenios coloniales, investigación rehabilitación. 

· Inventario y Plan Regulador. 

· Plan de Rehabilitación de Imagen Visual del  Centro Histórico 

· Restauración Faro Cabo Francés viejo (cabrera)

· Proyecto Plaza Cultura, Manolo Tavares Montecristi. En terreno de 8,000 mts. En donación por la Familia Tavares Justo.

· Proyecto de montaje Museo de la resistencia 1930-1978 a ser instalado en casa de Fundaciones Patrióticas, Zona Colonial, Santo Domingo.

· Recuperación cementerio avenida Independencia para convertirlo en atracción turística al estilo del cementerio Pérez Lachaise. 

· Proyecto Casa Museo Cambita San Cristóbal  Casa de Peña Gómez.

· Proyecto internacional e interinstitucional.

· Proyecto Centro de los Héroes. 

· Fortalecimiento institucional de Centro de Altos estudios y del Idioma Español. Casa de los Jesuitas.

· Creación del Museo de Historia y Arte de Barahona

· Creación de Unidad de Capacitación Arqueológica Subacuatica

· Creación de parques subacuáticos en diez provincias del país  

· Remodelación y revitalización de los Museos puesta en valor de la Museografía.

· Diseño de organigrama y elaboración de reglamentos internos de los museos.

· Establecimiento de mecanismos de prevención de riesgos y conservación preventiva del patrimonio cultural.

· Establecimiento de mecanismos de apoyo a las colecciones y propietarios de bienes culturales a fin de contribuir a su exhibición y conocimiento.

· Capacitación de Agentes de Seguridad y aduanales control tráfico ilícito de bienes del Patrimonio cultural

· Creación de órganos ciudadanos de apoyo a la gestión de los Museos, tales como sociedades de amigos.

· Automatización de la información de los acervos documentales, audiovisuales y bibliohemerográficos

· Creación de Museos locales y regionales en las Casas de Cultura de las Provincia

· Creación Museo de la Chocolatera como centro de las artes plásticas de la costa norte

· Creación del laboratorio del Museo Nacional de Historia Natural

· Creación de organismo de coordinación con la Secretaría de Estado de Turismo en todo lo relacionado con la visita en las distintas estaciones de grupo turísticos

· Creación de la Dirección Nacional de Bienes Culturales

· Terminación y puesta en uso del Auditorio “Dr. Manuel Mañón Arredondo” en el Museo Nacional de Historia y Geografía

· Confección de un busto de José Gabriel García, a ser ubicado en la parte frontal del Museo Nacional de Historia y Geografía

· Ampliación de la planta física del Museo

· Rescate de los museos, Tomás Morel, del Tabaco Dominicano, de la Restauración

· Creación del Museo de la Villa de Santiago

· Creación del Museo de Arte Religioso y Religiosidad Popular

· Creación del Museo del Ron Dominicano

· Creación procedimientos de registro patrimonio bibliográfico. 

· Inventario  colecciones de los archivos y bibliotecas.

· Establecer mecanismos de evaluación dirigidos a usuarios, para medir la calidad de la oferta de los museos, archivos y bibliotecas.

· Fortalecimiento las  bibliotecas públicas barriales y municipales.

· Creación y fortalecimiento de los Departamentos de restauración de las Bibliotecas y Archivos.

· Creación de sistemas catalogacionales unitarios para el Sistema Nacional de Bibliotecas

· Dotar a las bibliotecas públicas de la infraestructura informática y de telecomunicaciones que  requieren. 

· Creación  red nacional de archivos

· Digitalizar el patrimonio documental de los periodos colonial y republicano

· Creación Centro de documentación filmoteca de Centromidca

5. Formación 

En el ámbito de este eje se considerarán todos aquellos procesos que tiendan a la preparación, calificación y especialización de hombres y mujeres dominicanos, para el desarrollo del arte y la cultura, entendidos estos en su concepción  más general.

De esta forma, por una parte, se trabajarán para fomentar y promover la preparación del talento artístico, de la creatividad del pueblo dominicano, y en virtud de ellos, se estimulará la construcción, equipamiento y desarrollo de este y otros espacios que constituyen el sistema de la enseñanza artística dominicana, con un ambiente propicio para la formación, la investigación, el desarrollo de la creatividad y el fomento de las diversas formas de expresión.

Simultáneamente se desarrollará una política y estrategia de formación y capacitación de los recursos humanos vinculados a los procesos de gestión, gerencia, animación y promoción cultural que permita la profesionalización de estos agentes culturales mediante un estructurado proceso de formación a nivel técnico medio y superior en el que intervengan todas las instituciones culturales y de educación técnica y superior del país, funcionarios, intelectuales y creadores, que brinden su conocimiento y experiencia para garantizar los recursos humanos que demanda el propio desarrollo de la cultura dominicana.

Estrategias

· Estimular y promover el establecimiento y consolidación de las instituciones académicas  favoreciendo la estructuración del  sistema de  enseñanza artística
· Integración de marco concertado de política de Estado entre lo educativo y lo cultural que construya sinergias y alianzas estratégicas capaces de servir al desarrollo humano y social.

· Formación de los gestores culturales y del personal especializado en administración cultural a nivel técnico y superior a fin de integrarlos al proceso de gestión cultural a todos los niveles y en las distintas modalidades existentes.

Objetivos:

· Fortalecimiento y desarrollo de la enseñanza artística

· Mejoramiento de la calidad y aumento de la cobertura de la educación cultural formal, no formal e informal, inclusión de diferentes perspectivas culturales en la formulación de los programas.

· Estruturación  de un programa diversificado y continuado de profesionalización de los agentes del sector cultural.

Programas: 

· Universidad Nacional de las Bellas Artes

· Red de Informática escuelas de arte

· Red de bibliotecas especializadas de arte

· Dotación de instrumentos y recursos administrativos y docentes.

· Colección editorial, producción de materiales audiovisuales y medio de enseñanza.

· Formación en gestión, gerencia, animación y promoción cultural.

· Dotación de instrumentos y recursos administrativos y docentes.

· Colección editorial, producción de materiales audiovisuales y medio de enseñanza.

· Formación en gestión, gerencia, animación y promoción cultural.

Proyectos:

· Formación y Capacitación de personal Docente

· Equipamiento de escuelas

· Elaboración de material didáctico

· Revisión del diseño curricular
· Diagnóstico de las necesidades de aprendizaje y preparación de los recursos humanos del sistema nacional de cultura y elaboración de Planes Generales de Formación y Capacitación

· Elaboración de los programas y diseños

6. Economía y Cultura

La participación de la cultura en la composición del producto interno bruto es cada vez más significativa. En las economías posindustriales el sector cultural es el tercero o cuarto de más rápido crecimiento. La inversión realizada en cultura es hoy responsable de la creación de nuevos empleos, de la generación de divisas, de potenciar la innovación y capacidad creativa de los ciudadanos y de mejorar su calidad de vida. Para desatar todo el potencial de la cultura en el desarrollo económico es necesario que los sectores que han invertido o que quieren invertir en las actividades ligadas a la cultura, disfruten de los incentivos y las facilidades de financiamiento otorgadas a otros sectores importantes de nuestra economía. 

Fomentar y desarrollar las industrias culturales significa abrir espacios al sector cultural en la estructura productiva nacional. Las industrias de contenido,  ante el virtual hecho de ser generadoras de empleos y divisas, impactan grandemente en el producto interno bruto nacional.

Este ámbito de políticas culturales debe ser la columna vertebral para generar en la República Dominicana la estratégica  relación entre economía y cultura, sin la cual no podríamos insertarnos en los mercados simbólicos que hoy son fuentes indispensables de definición identitarias en el mundo.

El impacto de las actividades de las industrias culturales en la República Dominicana, tendrá trascendentes repercusiones, especialmente, en la revalorización del capital intelectual dominicano que participará en la dinámica generada por la elaboración de productos y servicios culturales.

El fomento y desarrollo de las industrias culturales tiene además la importancia de incorporar la economía dominicana en un modelo industrial moderno y pujante, como serían los generados por el sector  informacional, mediático y digital. Las actividades de las industrias culturales relanzarían, además, a nuestra industria editorial, discográfica, televisiva, artesanal, así como las relacionadas con el espectáculo, el cine y las artes gráficas y visuales. También a las industrias conectadas con las comunicaciones, y las vinculadas a las actividades del turismo cultural; que son esenciales para el desarrollo del sector turístico nacional.

La República Dominicana ocupa entre los países del Caribe una excelente posición como receptor de turistas. Esta ventaja competitiva deberá ser ampliamente apreciada en tanto contribuye al fomento y desarrollo de las industrias culturales y al afianzamiento de los valores característicos de la población dominicana.

En los últimos veinte años el turismo se ha convertido en uno de los soportes fundamentales de nuestra economía. El diseño de una estrategia de promoción turística que privilegie el turismo cultural, haría que el país fuese más atractivo para un segmento del mercado con un mayor poder de compra y con más alto promedio de estadía. 

                 Estrategias

· Promover el reconocimiento del impacto que tiene la actividad cultural en la generación de bienes y servicios y procurar que se le asignen al sector los incentivos económicos que demanda para su desarrollo.
· Trabajar por  contribuir a la concertación entre el Estado y las industrias culturales a fin de contribuir al acceso equitativo a la oferta de bienes y servicios culturales, con la calidad y la pluralidad de dicha oferta, con la formación de los públicos y con la inclusión de aquellos que han sido tradicionalmente excluidos. 

· Promover políticas tributarias que contribuyan a garantizar que parte de los resultados de las actividades del sector de industrias culturales incluyendo las de servicios se dirijan a la reinversión del propio sector.

Objetivos:

· Fomento a las micros, pequeñas y medianas empresas culturales.  

· Fomento de las industrias culturales y su vinculación con las políticas económicas y sociales del Estado. Investigación sobre economía y cultura para la formulación de políticas que sirvan a la creación de una oferta de bienes y servicios culturales democrática, plural y de calidad. Fomento del turismo cultural bajo un marco de respecto por las identidades y las memorias.

· Reconocimiento del carácter especial de los bienes y servicios culturales en los procesos de exportación e importación. Diseño de una política cultural referida al comercio de bienes y servicios culturales capaz de proteger la biodiversidad cultural.

· Establecer acciones para garantizar una política de comercio exterior que integre y ofrezca los productos de las industrias culturales, especialmente aquellas que puedan iniciar programas de exportaciones; entre ellas, la artesanía, el turismo cultural, la industria editorial, publicidad, entre otras.

Proyectos:

· Creación del Sistema Nacional de Información Cultural

· Estudios  sobre la participación de los bienes y servicios culturales en la generación del producto interno bruto y en la economía en general.

· Propuesta  Banco Central para que  la cultura, sus distintos modos, industrias y expresiones,  sean  identificable en la composición del PIB.

· Elaboración y puesta en ejecución del conjunto de reglamentos y manuales organizativos del sistema nacional de cultura

· Creación del Sistema de información financiera integrado

· Definición e identificación de las zonas turísticas, los centros históricos y actividades culturales para la implementación de rutas turísticas culturales 

· Elaboración de estándares, normas , manuales, guías, libros, carteles, mapas y materiales audiovisuales para la promoción. 

· Formulación de criterios para elaborar normas de calidad en materia de servicios, catalogación, inventarios y directorios de recursos culturales e identificación de redes y circuitos

· Publicación de Guías Histórico-culturales provinciales 

7.  Cooperación Cultural

La cooperación cultural es la capacidad de recibir, aprovechar y generar recursos culturales, así como de reciprocar los mismos en un contexto de relaciones culturales internacionales y locales. 

Es importante reconocer que la República Dominicana posee un alto potencial  para la cooperación internacional, por esta razón la acción cultural del Estado, la debe incorporar como ámbito estratégico de política cultural,  incluyendo, además, la proyección de conocimientos y de valores nacionales en el exterior.

En el contexto de la Cooperación Cultural Internacional,  la República Dominicana debe incorporar las tareas dirigidas a establecer acuerdos internacionales y a propiciar a través de la cultura, procesos de integración culturales que coadyuven al desarrollo de la sociedad dominicana.

En un mundo globalizado como el de hoy, la conformación de bloques regionales resultan  mecanismos idóneos, para asegurar las oportunidades en áreas estratégicas, como son las vinculadas al comercio exterior. Para el caso del sector cultural, son imprescindibles los espacios que se puedan abrir para asegurar oportunidades, en las llamadas industrias culturales. 

La participación en dichos bloques y acuerdos regionales, permite fijar nuestra conciencia identitaria nacional y regional, a la vez que promueve nuestros propósitos integracionistas.

En el plano local la creación de espacios de cooperación interinstitucional permite hacer un uso efectivo y racional de los recursos disponibles en cada una de ellas. La sinergia generada a partir del fomento de la colaboración, cooperación y coordinación, entre las organizaciones de cultura tanto públicas como privadas, permitiría dar solución a gran parte de los problemas de falta de recursos que presentan dichas entidades.

Establecer unas relaciones culturales dinámicas, que permitan aprovechar las oportunidades, locales e internacionales, de promoción y difusión cultural, en el marco de la cooperación.

Estrategias

· Establecer unas relaciones culturales dinámicas, que permitan aprovechar las oportunidades, locales e internacionales,  de promoción y difusión cultural, en el marco de la cooperación.

Objetivos: 

· Adopción concertada de posiciones nacionales en escenarios internacionales de política cultural: concertación intersectorial y alianza entre el Estado y la sociedad civil en aras de definir la posición de Republica Dominicana en escenarios internacionales.

· Gestión de una agenda intersectorial: fortalecimiento de la relación de la cultura con otros sectores y de su contribución a propósitos colectivos en lo económico y lo social.

Programas:

· Acuerdos de intercambio cultural con diversos países en el mundo       

· Participar  en los encuentros internacionales de cultura

Proyectos:

· Formación al personal diplomático y cultural de la Secretaría de Estado de Relaciones Exteriores y la Secretaría de Estado de Cultura, a través de la Escuela Diplomática.

· Revisión y actualización de la ley 520 sobre asociaciones sin fines de lucro.

8. Cultura Popular 

La base fundamental de la identidad nacional es la cultura tradicional. La cultura popular,  expresa y contiene saberes, prácticas y manifestaciones particulares diversas, que son el resultado de un proceso histórico-social creativo del Pueblo Dominicano como protagonista. La participación, capacidad creativa y de adaptación, son rasgos de  nuestras comunidades populares, que han servido al proceso de construcción del régimen de libertades democráticas, del que hoy disfruta toda la nación.

Hoy día, la creatividad es objeto de políticas culturales. El apoyo a la creación viene a sustanciar nuestras capacidades intelectuales vinculadas a la interpretación de la realidad, a través de la experiencia artística y literaria. Pero la creatividad puede ser colectiva, a través de experiencias lúdicas de nuestra sociedad, como lo serian los carnavales y las manifestaciones mágico-religiosas. 

Estrategias

· Revalorizar las manifestaciones de la cultura popular dominicana, como parte del proceso creador, democrático y colectivo de integración e identidad del pueblo dominicano

Objetivos:

· Revalorización de los saberes populares, creencias, prácticas, valores y manifestaciones de la cultura tradicional en general.

· Reconocer y proteger al patrimonio viviente de nuestras comunidades.

· Establecer medios para la difusión y preservación del patrimonio intangible de la nación.

· Difundir la cultura popular entre las comunidades dominicanas en el exterior.

· Identificar y preservar las manifestaciones de la cultura popular propias de las comunidades dominicanas en el exterior.

· Dar apoyo a las artesanías en tanto medio que propicia la preservación de los valores de la identidad y creatividad popular. 

Programas:

· Protección de Patrimonios Vivientes 

· Talleres de Folklore

· Publicaciones

· Congreso Nacional de Folklore

· Producciones audivisuales

· Casa Museo del Merengue

· Centro de documentación folklorica

· Apoyo a Carnavales locales

· Apoyo a las Fiestas Patronales

· Creación del Museo de las artesanías

· Desarrollo y Promoción de las Artesanías 

· Difusión y Promoción de la Cultura Popular Comunidades dominicanas en el exterior

Proyectos:

· Catalogo de las artesanías dominicanas

· Mapa de la Artesanía
9. Legislación Cultural

El Estado debe desarrollar un marco legal y una normativa amplia y coherente que proteja y estimule la producción cultural, teniendo como referencia la construcción de una ciudadanía cultural, plural y democratica y de contribución a la convivencia. En general el Estado debe apoyar sin dirigir, buscando mecanismos de financiación adecuados con criterios de equidad y transparencia para la creación de diversos campos culturales. Su apoyo directo debe orientarse principalmente a suplir deficiencias, apoyar la producción de sectores no favorecidos y  general fomentar la producción cultural en áreas que sean valiosas para los proyectos colectivos de nación y presenten deficiencias en su promoción. Al tiempo que respalda y regula los sectores privados nacionales y extranjeros en su contribución a la viabilidad y sostenibilidad de la diversa producción cultural, incluyendo sectores como la producción artesanal, el turismo cultural y otros afines, debe defender el patrimonio cultural, los saberes, derechos y las manifestaciones de los pueblos y grupos étnicos. 

    Es importante señalar que en el ámbito nacional, el debate respecto a las reformas de la constitución, está íntimamente ligado a cualquier acción sectorial, debido a que dichas reformas buscan rediseñar el contexto sociopolítico y jurídico de la nación. Para el caso del sector cultural, la inclusión de los derechos culturales, muchos de ellos consignados en acuerdos y convenios suscritos por la República Dominicana, a nivel internacional, son vitales para garantizar las reformas del sector cultural. El enriquecimiento de nuestra legislación frente a los nuevos requerimientos del desarrollo cultural, es una tarea que deberá asumir el sector cultural a fin de completar la nueva base jurídica creada a partir de la promulgación de la ley que crea la Secretaría de Estado de Cultura.

     Estrategias

· Dotar al Sistema Nacional de Cultura de una base legal actualizada y consistente que asegure la correcta interacción de los organismos del sistema y de estos con el resto de los subsistemas a nivel nacional.

Objetivos:

· Revisar, evaluar y actualizar la legislación cultural vigente y promover su aplicación.

· Legislación especial para la promoción y desarrollo de las industrias culturales.

· Fortalecer los mecanismos de regulación y aplicación de la ley de derecho de autor colaborando con La oficina Nacional de Derecho de Autor, con las cuales deberá haber estrategias comunes.

· Revisión y aplicación de las legislación cultural relativas al patrimonio cultural.

Programas:

· Cumplimiento de las regulaciones que emanen de los convenios y tratados internacionales sobre derecho de autor en los que forme parte la República Dominicana y la legislación vigente en el país sobre la materia.

· Divulgar a través de los medios de comunicación, los principios rectores de la ley de Derecho de Autor No. 65-00 del 21 de agosto de 2000, así como de su reglamento de aplicación No. 362-01 del 14 de marzo de 2001.

· Protección Nacional del Derecho de Autor

Proyectos:

· Crear  un organismo técnico especializado que promueva la actualización y adecuación de la base jurídica que rige el Sistema Nacional de Cultura

· Modificación del Artículo 101 de la Constitución de fin de reformular la definición de patrimonio cultura que esté consagra

· Definir, revisar y actualizar los reglamentos de los organismos que forman parte de la Secretaría de Estado de Cultura.

· Definir una nueva legislación para la protección de los bienes patrimoniales tangibles

· Modificar la legislación nacional de los mares territoriales a fin de dar mayor protección al patrimonio subacuático.

· Revisar la normativa legal vigente relativa a los medios de comunicación a fin de integrar el componente cultural. 

· Promover la creación  de incentivos fiscales en favor de:

· Puesta en valor de bienes tangibles.

· La cinematografía.

· El mercado discográfico.

· La investigación cultural.

· El mercado editorial.

· Las industrias culturales, en particular la artesanía.

· La donación de bienes de carácter histórico y artístico a favor de los museos.

· Deducir como gasto del monto de los beneficios imponibles del sector privado hasta un 10%.

· Elaborar y presentar una ley nacional de mecenazgo.

10.  Medio Ambiente y Cultura

La base de la cultura, incluidos los aspectos materiales y espirituales nace del entorno natural y no puede sobrevivir, por lo tanto, si este se destruye, empobrece o desaparece. Las culturas no pueden sobrevivir si se destruye o empobrece el entorno del que dependen”. Debemos ser capaces de redefinir nuestra relación con el medio natural, creando procedimientos adecuados para proteger y administrar nuestros recursos. Pero, al mismo tiempo, es oportuno señalar que estos procedimientos deben estar arraigados en valores culturales para lograr un desarrollo humano sostenido.

Propugnamos por una forma de vida que no dé la espalda al medio ambiente, sino que sea capaz de integrarlo, que se hagan compatibles, con vínculos estrechos de crecimiento. Entender que el ser humano es parte de la tierra, que pertenece a la tierra y cualquier cosa que la afecte, lo afectaría a él también.
               Estrategias:

· Propugnar a través de la cultura por un desarrollo sostenible con prácticas adaptadas a nuestra realidad, que beneficien a todos los sectores involucrados.

· Formación de las nuevas generaciones en la perspectiva de comprender que la preservación de la biodiversidad es parte fundamental de un proyecto cultural de futuro para todas las formas de vida.
Objetivos:

· Estimular la vinculación de los  procesos creativos y medioambientales: incentivos de inversión a proyectos que construyan alternativas sostenibles desde la interacción entre cultura y medio ambiente.

· Aprovechamiento de saberes que fomentan alternativas de sostenibilidad: identificación, investigación y diseminación de formas de conocimiento y de practicas que constituyen opciones de sostenibilidad en la interación con la naturaleza.

· Fomentar los saberes para proteger la diversidad de la vida: intercambio de saberes en torno a los usos sostenibles del territorio y a sus recursos como garantía para su conservación.

.

Programas:

· Concientización ciudadana sobre nuestras riquezas renovables y no renovables

Proyectos:

· Inclusión en las cuentas nacionales el patrimonio cultural-natural del país.

Investigación sobre cómo interactúan el medio ambiente y las manifestaciones culturales.
