QUESTIONÁRIO EM MATÉRIA DE DIVERSIDADE, PLURALISMO E CONCENTRAÇÃO DOS MEIOS DE COMUNICAÇÃO
RELATORIA ESPECIAL PARA A LIBERDADE DE EXPRESSÃO
9 de julho de 2015

A Relatoria Especial para a Liberdade de Expressão da Comissão Interamericana de Direitos Humanos (CIDH) tem como parte de seu mandato a realização de relatórios especiais ou temáticos sobre aspectos específicos que se referem às garantias para o exercício da liberdade de expressão, ao acesso a informação pública, a livre difusão de ideias e informações, e a tolerância de todos os pontos de vista como mecanismo de fortalecimento da democracia.
Neste sentido, o hemisfério se encontra num debate sobre a necessidade de garantir a diversidade e o pluralismo no exercício da liberdade de expressão, conforme os princípios democráticos. Para o ano de 2015, a Relatoria Especial redigirá um relatório temático sobre liberdade de expressão, diversidade, pluralismo e concentração dos meios de comunicação no continente, que será incluído em seu Relatório Anual.
Como parte de seus trabalhos contínuos de monitoramento, a CIDH e a sua Relatoria Especial têm afirmado a obrigação dos Estados de garantir a existência de meios de comunicação livres, independentes e plurais e de evitar ou reverter os monopólios ou oligopólios na propriedade ou o controle dos meios de comunicação, nos termos do artigo 13 da Convenção Americana de Direitos Humanos e o Princípio 12 da Declaração de Princípios sobre Liberdade de Expressão da CIDH.
O objetivo do presente questionário é coletar informações com os Estados membros e a sociedade civil, para incluí-las no capítulo correspondente do Relatório Anual 2015 da CIDH.
A Relatoria Especial convida os Estados membros e a sociedade civil a responder o questionário a seguir, relatando exemplos das questões mais emblemáticas que revelem padrões ou obstáculos estruturais no tema proposto, bem como as boas práticas para evitar a concentração indevida dos meios de comunicação. Solicitamos também que sejam incluídas cópias de leis, regulações e normas relativas aos temas incluídos neste questionário.

A Relatoria Especial é um escritório de caráter permanente, com estrutura operacional própria e independência funcional, que atua dentro do marco jurídico da CIDH.
O prazo para o envio das informações é 24 de agosto de 2015. As informações devem ser enviadas ao seguinte correio eletrônico ou endereço postal:
Relatoria Especial para a Liberdade de Expressão
Comissão Interamericana de Deréitos Humanos
Organização dos Estados Americanos
cidhexpresion@oas.org 

1889 F Street NW

Washington, D.C., 20006
Estados Unidos

O assunto da mensagem de e-mail deve ser: “Consulta Liberdade de Expressão e Concentração dos Meios de Comunicação”.
Questionário:
1. Descreva a legislação que regula os pré-requisitos, procedimentos e condições de acesso, alocação e uso dos meios de comunicação em seu país, em particular nas seguintes áreas:

a) Televisão aberta (analógica e digital), tanto para meios de comunicação comerciais quanto públicos ou comunitários;
b) Televisão paga ou por assinatura, ou para assinantes em seus diferentes sistemas de transmissão (satélite, cabo, ondas terrestres, MMDS/LMDS, IPTV);
c) Radiodifusão sonora (analógica e digital), tanto para os meios de comunicação comerciais quanto para os públicos ou comunitários;
d) Imprensa escrita. Explicar os pré-requisitos estabelecidos pela legislação para que se possa fundar e publicar meios escritos (versão impressa e/ou digital).

Detalhe-as, por favor, anexando a legislação de referência ou indicando os links de acesso a essa legislação na internet.
2. A legislação citada inclui disposições específicas para definir, limitar ou impedir a concentração dos meios de comunicação de rádio, televisão, outros serviços de comunicação audiovisual ou em relação à convergência?

Em particular, se há disposições relativas a:
a) Limites à multiplicidade de concessões e/ou uso de frequências de espectro radioelétrico sob o controle de uma mesma pessoa física ou jurídica e/ou um mesmo grupo econômico;
b) Limites à propriedade cruzada (dentro e fora do setor, vertical ou horizontal);
c) Limites de audiência ou mercado potencial;
d) Leis antimonopólio de caráter geral que sejam aplicáveis aos meios de comunicação.
Por favor, descreva com precisão os sujeitos passivos dessa regulação (pessoas físicas, pessoas jurídicas, grupos econômicos, etc.).
Detalhe-as, por favor, anexando a legislação (leis, regulações ou outras normas), ou indicando os links de acesso a essa legislação.
3. Que instituições ou órgãos da Administração do seu país são competentes em matéria de concentração de meios de comunicação e/ou defesa da concorrência?
a) Órgãos que regulam os meios de comunicação em geral;
b) Órgãos que regulam a rádio, a televisão e os serviços de comunicação audiovisual;
c) Órgãos que regulam as telecomunicações, incluindo os serviços audiovisuais;
d) Órgãos de defesa da concorrência (indique se eles atuam de forma exclusiva ou complementar à regulação específica para os meios de comunicação).
Por favor, detalhe os órgãos e suas características, competências e funções na matéria, indicando a legislação que lhes dá origem e os links de acesso de seus sítios institucionais na internet.
4. Que tipos de decisões regulatórias foram implementados em seu país para garantir a diversidade e o pluralismo, e impedir ou limitar a concentração indevida dos meios de comunicação?
a)  Existe algum tipo de processo administrativo em seu país para aplicar a legislação / decisões / disposições antimonopólio ou para reduzir a concentração no campo dos meios de comunicação?
b) Foram adotadas decisões legislativas ou administrativas em seu país no marco da transição da televisão analógica à televisão digital, para dotar o sistema de meios de comunicação de um maior pluralismo e diversidade?

c) Em seu país, foram adotadas decisões para evitar o aumento da concentração dos meios de comunicação, nas licitações ou editais públicos aos interessados em oferecer serviços de radiodifusão, em processos de outorga de novas concessões? Ou em processos de aquisição de meios de comunicação (compras, fusões, etc.)?

Detalhe-as, por favor, anexando a legislação (leis, regulamentos ou outras normas) ou indicando os seus links de acesso.
5. Como você avalia o impacto da implementação da legislação nesta matéria e as decisões dos órgãos reguladores?
6. Como se garante em seu país o direito da sociedade a saber quem controla os meios de comunicação pelos quais as pessoas se informam e participam da esfera pública?
a) Há uma legislação e práticas concretas para garantir a transparência e o acesso à informação sobre a propriedade e o controle dos meios de comunicação?
b) Existem normas que obrigam os meios de comunicação a publicar e disponibilizar ao público as informações relativas aos proprietários, titulares e/ou pessoas que controlam as empresas por trás dos meios de comunicação?
c) Os órgãos estatais que regulam o sistema de meios de comunicação publicam e atualizam as informações sobre titularidade, controle, alocação e transferências de meios de comunicação?
d) Os dirigentes que ocupam cargos políticos eleitos podem ser titulares de meios de comunicação em seu país, ou existe alguma limitação?
Por favor, detalhe os órgãos que regulam a transparência do sistema de meios de comunicação, suas competências e funções na matéria, indicando a legislação que lhes dá origem e os links de acesso aos seus sítios institucionais na internet.
7. Existe alguma disposição legal visando a reconhecer e incluir efetivamente o setor de meios de comunicação de caráter social-comunitário nos diferentes sistemas de meios de comunicação?
a) Leis que reconheçam o setor e estabeleçam reservas de espectro para incluir o setor comunitário;
b) Licitações e/ou processos de alocação de frequências e/ou outorga de concessões especialmente voltadas para o setor comunitário;
c) Políticas públicas de promoção específica do setor comunitário.
Você pode nos enviar informações relativas a essas políticas e sua aplicação?
8. Existe alguma disposição legal visando a promover e incluir efetivamente o setor de meios de comunicação de caráter público nos diferentes sistemas de meios de comunicação?
a) Leis que regulam o setor de meios de comunicação públicos, em especial relativas à sua governança;
b) Mecanismos de designação de autoridades e de participação do público nesse processo;
c) Mecanismos de transparência e prestação de contas a respeito da gestão dos meios de comunicação públicos;
d) Políticas públicas de promoção específica do setor de meios de comunicação de caráter público.
Você pode nos enviar informações relativas a essas políticas e sua aplicação?
9. Existe jurisprudência dos Tribunais de seu país ou decisões de órgãos administrativos em matéria de concentração e diversidade dos meios de comunicação?
a) No ordenamento constitucional;
b) Em outros ordenamentos jurisdicionais;
c) Decisões de órgãos administrativos (defesa da concorrência, etc.).
Detalhe-as, por favor, anexando as decisões ou indicando seus links de acesso.

10. Seu país realizou ou dispõe de informações ou pesquisas em matéria de concentração, diversidade ou concorrência no setor dos meios de comunicação?
Em particular:

a) Estudos e relatórios oficiais (governo ou órgãos reguladores ou setoriais);
b) Estudos e relatórios de Universidades;
c) Estudos e relatórios do setor empresarial ou da sociedade civil;
d) Estão disponíveis dados atualizados relativos à situação do mercado e da propriedade no setor da comunicação em seu país?
Por favor, envie-nos uma lista desses relatórios ou pesquisas e, caso você os tenha à disposição, envie-os anexados a este questionário.
Será de grande utilidade contar com informações relativas a 2013 e 2014, bem como informações relativas à sua evolução no decorrer dos anos recentes.
11. Deseja adicionar alguma informação ou observação adicional em relação ao objeto deste questionário?
Somos gratos por seu tempo e sua colaboração.
