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	PAIS
	Sección II: Financiamiento de los partidos políticos y las Campañas Electorales

	Argentina

Hernán Ricardo Goncalves Figueiredo

Cámara Nacional Electoral 
Patricia Elida Lepiesievicz

Dirección Nacional Electoral del Ministerio del Interior
(Sistema de financiamiento regulado)

	

	Financiamiento público y privado de los partidos políticos y las campañas electorales

	· De acuerdo con Ley 23.298, y el Art. 38 de la Constitución, se establece obligación del Estado de contribuir al financiamiento ya sea para desenvolvimiento institucional, capacitación, y para campañas electorales. Asimismo se establece la obligación hacia los partidos de dar publicidad sobre el origen y destino de sus fondos y patrimonio.

· Ley 26.215 (2007), reglamenta el financiamiento público (fondo permanente y campañas electorales) y privado:

· Art. 20, los fondos serán destinados para: a) desenvolvimiento institucional; b) capacitación y formación; y c) campañas electorales. Los puntos a) y b) conforman el Fondo Partidario Permanente.

Financiamiento Público:

· Un porcentaje del total del presupuesto otorgado de manera igualitaria.

· El resto de manera proporcional a los votos obtenidos en la última elección a Diputados Nacionales, para partidos que superaron el 1% del padrón inscrito.

· El art. 35 incluye un aporte destinado a boletas electorales. Este permite la impresión de 1 boleta por elector registrado en cada distrito a las agrupaciones que participen de la elección.

Financiamiento Privado surge de;

1. los afiliados;

2. donaciones de personas físicas (límite anual, no más del 2% del total de gastos permitidos), no afiliadas y personas jurídicas (límite anual, no superior al 1% del total de gastos permitidos).

3. patrimonio partidario y otras actividades.

Prohibición de contribuciones:

a) Anónimas; b) entidades centralizadas o descentralizadas, nacionales, provinciales, interestaduales, binacionales/multinacionales, municipales; c) empresas concesionarias de servicios públicos; d) personas físicas o jurídicas que exploten juegos de azar; e) gobiernos o entidades públicas extranjeras; f) personas físicas/jurídicas extranjeras que no tengan residencia/domicilio en el país; g) asociaciones sindicales, patronales y profesionales.

Límites del gasto:

El límite del gasto electoral es $1,50 por el número de electores habilitados por distrito, o en todo el país con un piso de $750.000. En caso de segunda vuelta el límite es $0,50 por la cantidad de electores a presidente. El límite es informado a los partidos antes del inicio de la campaña.



	Control y la fiscalización sobre el origen y aplicación del gasto

	· Estipulado en Ley 26.215, art. 22-26 y 53-61.

· Cada Partido debe presentar anualmente entre otros aspectos, balance, cuenta de ingresos/egresos, lista de donaciones privadas, etc. Además debe publicar en un diario nacional el sitio Web donde aparece toda la información. Esta información es pública.

· La Justicia Electoral tiene plazos para las auditorias contables y el informe respectivo.

· Diez días antes de la elección las agrupaciones políticas deben presentar a la Justicia, el informe con los aportes públicos y privados, gastos realizados o a realizar en campaña. Estos se publicarán en Internet. Hasta 90 días después de la elección, se debe presentar el informe final. 

· En caso de incumplimiento existen sanciones tales como la pérdida de recursos de 1 a 4 años; la pérdida de recursos para campañas por 1 o 2 elecciones; inhabilitación para elegir y ser electo a cargos públicos por periodos determinados; multas al partido; y multas a personas jurídicas y físicas, según sea la falta cometida.



	Regulación sobre el acceso y uso de los medios de comunicación con fines electorales


	· Código Electoral establece un límite temporal. Prohibición de publicidad en medios de comunicación ante de los 32 días previos a la elección.

· Ley  26,215. Dispone límite financiero pues los espacios en medios son parte del gasto electoral. Sólo los responsables políticos o financieros pueden contratar publicidad.

· La distribución establece acceso gratuito a medios (públicos o privados) para todas las fórmulas o listas, con 600 horas de TV y 800 de radio en años de elección presidencial, y 500 y 600 horas respectivamente en años de elección legislativa. Esto se distribuye 50% igualitario, y el tiempo restante de manera proporcional a los votos obtenidos en la última elección legislativa mientras se haya superado el 1% del padrón electoral.

· Para la asignación de espacios gratuitos la  Dirección Nacional Electoral organiza y convoca sorteos en diferentes partes del país.



	Reformas recientes para mejorar el sistema del financiamiento político


	La Ley 26.215 de enero 2007, derogó la Ley 25.600 sobre el financiamiento político e introdujo modificaciones importantes como:

· Unificación de cuenta única en los partidos.

· Eleva el tope de gasto permitido de $1 a $1,50.

· Cambia la suspensión de aportes por multas en caso de rendiciones extemporáneas.

· Aumenta los porcentajes de contribuciones privadas.

· Incluye en los espacios de radiodifusión el principio igualitario y proporcional para la distribución de estos espacios.

· Sólo los partidos a través de sus representantes, pueden contratar publicidad para la campaña electoral. 



	Confianza pública en el sistema de financiamiento público 


	No se ha suscitado ninguna observación sobre el sistema de financiamiento.

Realmente se desconoce porque no hay mediciones al respecto. Sin embargo la confianza debería ser mayor debido a los esfuerzos de publicación de la información contable en prensa escrita y sitios Web.



	Temas que deberían desarrollarse durante la Jornada con relación al financiamiento de los partidos políticos


	1. Capacitación para los actores electorales.

2. Bases para la distribución de aportes.

3. Herramientas para desarrollar formatos amigables para la difusión de información.

4. Interesante sería una exposición de los sistemas de consolidación o comparación de datos utilizados en la región, como instrumentos de fiscalización y rendición de cuentas.



	Costa Rica

Ana Hazel Villar

Tribunal Supremo de Elecciones

(Sistema de financiamiento regulado)

	

	Financiamiento público y privado de los partidos políticos y las campañas electorales

	 El Código Electoral artículo 176 bis, regula las donaciones privadas al igual que el artículo 14 del Reglamento sobre el pago de los gastos de los partidos políticos y el Reglamento sobre el pago de los gastos de los partidos políticos de la Contraloría General de la República regula en gran parte el financiamiento público.    En cuanto a los requisitos de los comprobantes de gastos y formas de que los partidos puedan financiarse (bonos) para luego recibir lo que eventualmente le corresponda por deuda política, si obtienen los márgenes de votos válidos o la designación de candidatos a puestos de elección popular.  El tratamiento de esos resultados está definido por el Código Electoral.



	Control y la fiscalización sobre el origen y aplicación del gasto

	El Reglamento sobre el Pago de los Gastos de los Partidos Políticos de la Contraloría General de la República define en forma general la regulación del gasto de los partidos para que en caso de tener derecho a deuda política, pueda hacerla efectiva con base en los comprobantes de erogaciones.  Por ejemplo, los gastos solo pueden provenir de actividades de organización, capacitación, dirección, censo y propaganda, siempre y cuando todos estos elementos sean coherentes con las definiciones que al efecto haya dictaminado el Tribunal Supremo de Elecciones.  En cuanto a gastos por propaganda,  solo se pueden reconocer aquellos que provengan de medios de comunicación o empresas que estén acreditados al Tribunal.  También cumpliendo con esas condiciones, los justificantes de gastos deben cumplir con que sean originales  (como facturas) que estén autorizados por la Administración Tributaria, debidamente cancelado y extendido a nombre del partido, que detalle los bienes y servicios brindados al partido, que indique el número de cuenta contable de acuerdo con el Manual de Cuentas que el mismo reglamento demarca, etc.  Quien ejerce el control son los técnicos de la Contraloría General de la República que se dedican exclusivamente a la revisión de comprobantes para que cumplan con los requisitos descritos, desde el tiempo en que son presentados los comprobantes de los partidos, es decir, a partir del mes de octubre inmediato anterior al año en que se celebren las elecciones nacionales.



	Regulación sobre el acceso y uso de los medios de comunicación con fines electorales


	Sí, en el Título V del Código Electoral, y específicamente en el artículo 85, como se señaló anteriormente solo están autorizadas para prestar servicios de propaganda electoral las empresas inscritas por sus representantes para ese fin, ante el Tribunal Supremo de Elecciones.  En los formularios de solicitud de inscripción debe consignarse la razón social de la empresa de comunicación, su domicilio y tarifas.  Además deben esas empresas garantizar condiciones igualitarias y de trato a todos los partidos políticos que participan en el proceso electoral.  También deben designar las personas que tienen como autorizadas de contratar la difusión de propaganda político – electoral.  Los medios escritos no pueden difundir más de una página por edición a favor de cualquier partido político.  En el caso de radio y televisión, no pueden existir difusiones mayores a diez minutos diarios. Los tiempos no utilizados no serán acumulables.  Las excepciones a estos tiempos se dan en la semana anterior a la Elección, en la cual puede excederse en páginas y difusión (también definidos en el artículo) para exponer programas de gobierno.  Los contenidos de la propaganda no deben ser injurias, calumnias ni difamaciones y no se debe colocar propaganda electoral en las vías o lugares públicos o en lugares privados mientras no se cuente con la autorización de su propietario.  



	Reformas recientes para mejorar el sistema del financiamiento político


	Sí, en el caso del financiamiento privado de los partidos políticos, y la orientación es procedimental para términos de transparencia; la reforma se dio en noviembre del 2004, y básicamente se refiere a la obligación de entregar en los mismos plazos en que la Ley le confiere a los partidos la entrega de sus reportes de contribuciones recibidas, los movimientos financieros, como estados de resultados, balances, registros contables de diario y la remisión de copias de los estados de cuentas bancarios que posean, de tal forma que exista información financiera coherente con las donaciones que reciben. Actualmente se dictamina  en la Asamblea Legislativa el Proyecto de Reformas Electorales que conlleva también una serie de cambios y propuestas en ese sentido.



	Confianza pública en el sistema de financiamiento público 


	Realmente no han existido cuestionamientos qué resaltar en cuanto al modelo regulado por el Tribunal Supremo de Elecciones y la Contraloría General de la República, solo a nivel político en que se han suscitado discusiones en el sentido de que se debe rebajar la cuota de financiamiento al 0.11 % del Producto Interno Bruto (PIB) correspondiente al año trasanterior a la celebración de cada elección nacional, y no al 0.19 %  como lo estipula actualmente el artículo 96 de la Constitución Política. En lo referente a las revisiones que ejecuta la Contraloría, a nivel de partidos políticos se han presentado apelaciones sobre reconocimientos de legitimidad de comprobantes presentados, y por parte del público, principalmente tenedores de bonos o beneficiarios, en los meses posteriores a la campaña electoral expresan cierta disconformidad con la tardanza en que se llega a hacer efectiva la posibilidad de cobrar bonos que suscribieron para financiar a esos partidos en campaña electoral.  Sin embargo, todo esto se puede catalogar como ordinario, hechos que prácticamente siempre han existido.  Como se señaló al principio de esta respuesta, existe en general confianza pública en el sistema.  



	Temas que deberían desarrollarse durante la Jornada con relación al financiamiento de los partidos políticos


	Yo diría que se deben estudiar y proponer elementos que logren un consenso político y civil en cuanto a la transparencia de las fuentes de financiamiento privado de los partidos, como por ejemplo una legislación que permita la intervención directa de los máximos organismos electorales a las cuentas y movimientos de los partidos (auditorías) cuyos resultados de la investigación sean vinculantes y existan  modelos sancionatorios efectivos para los responsables del manejo de las finanzas de los partidos, garantizándoles desde todo punto de vista el debido proceso. 

	Guatemala

Leonel Escobar

Tribunal Supremo Electoral

(Sistema de financiamiento regulado)

	

	Financiamiento público y privado de los partidos políticos y las campañas electorales

	· El Tribunal Supremo Electoral controla y fiscaliza los fondos públicos y privados de las organizaciones políticas en sus actividades permanentes y de campaña.  Se encuentra vigente el Reglamento que regula los mecanismos de fiscalización.

· Financiamiento Público: el equivalente en quetzales de US$2, por voto emitido a favor, mientras se haya obtenido no menos del 5% del total de sufragios válidos en las elecciones generales.

· Prohibición a las organizaciones políticas de recibir contribuciones de cualquier índole de los Estados y personas individuales o jurídicas extranjeras.

· Las organizaciones políticas deben llevar registro contable de las contribuciones que reciban. Dicho registro es público.

· Limite al gasto en campaña electoral: el equivalente en quetzales de US$1 por ciudadano empadronado hasta el treinta y uno de diciembre del año anterior a las elecciones.

· Ninguna persona individual o jurídica podrá hacer aportaciones que sobrepasen el  10% del límite de gastos de campaña.



	Control y la fiscalización sobre el origen y aplicación del gasto

	· Practicar auditoria a las organizaciones políticas a través del Auditor Electoral, o por medio de firmas profesionales.

· Las organizaciones políticas deben poner a disposición del auditor Electoral los libros de contabilidad, documentos de soporte y toda la información  que sea necesarios para su examen.

· Las actividades de fiscalización son obligatorias en la forma, modo y tiempos que determine el Tribunal Supremo Electoral.

· Obligación de presentar el informe financiero anual sobre el origen, manejo y aplicación de su financiamiento público y privado.

· En año electoral, se debe presentar, treinta días antes de la convocatoria a elecciones, el presupuesto de su campaña electoral.

· El Acuerdo Número 019-2007 de fecha 23 de enero de 2007, emitido por el Tribunal Supremo Electoral, contiene el Reglamento de Control, Fiscalización del Financiamiento Público y Privado, de las Actividades Permanentes y de Campaña Electoral de las Organizaciones Políticas.


	Regulación sobre el acceso y uso de los medios de comunicación con fines electorales


	· En cada proceso electoral se establecen tiempos máximos y los horarios para contratar propaganda en medios de comunicación (radio, TV y medios escritos).

· Los medios de comunicación no pueden negar a ninguna organización política contratación de tiempos y espacios para propaganda dentro de los límites establecidos. Deben garantizar igualdad respecto al espacio o tarifa y a la importancia de la ubicación temporal o espacial de los mensajes publicitarios.

· El máximo para propaganda en cada medio escrito no podrá ser menor a una página entera o su equivalente en pulgadas por edición diaria.

· El máximo para propaganda en radio y televisión del Estado no podrá ser menor de treinta minutos semanales y en ningún caso serán acumulables.



	Reformas recientes para mejorar el sistema del financiamiento político


	· No.

· Actualmente está en discusión en la Comisión de Asuntos Electorales del Congreso de la República, un pliego de reformas a la Ley Electoral y de Partidos Políticos, en la que se pretende entre otros, reformar artículos relacionados a mejorar el sistema de financiamiento público de los partidos políticos. 



	Confianza pública en el sistema de financiamiento público 


	Siempre han existido pronunciamientos en contra por parte de la ciudadanía pues se considera que el financiamiento es muy alto para el beneficio que recibe la población de parte de las organizaciones políticas.



	Temas que deberían desarrollarse durante la Jornada con relación al financiamiento de los partidos políticos


	1. El control y fiscalización efectivos.

2. Si un mayor financiamiento por parte del Estado transparenta el gasto de campaña.



	Guyana
Gocool  Boodoo

Comisión Electoral de Guayana 

(Sistema poco desarrollado y/o sin regular)
	

	Existencia de alguna disposición legal sobre el financiamiento político.

	Sí hay pero son algo limitadas.

Ley de Representación Popular, Cap. 1:03, Sec 103-121. 



	Describa las principales regulaciones relevantes y su fecha de vigencia


	Ley de Representación Popular, Cap. 1:03, Sec 103-115, fecha de entrada en vigor: 1968.



	Cambios que serían convenientes adoptar

	1. Para el registro de los partidos políticos (como una especie de mecanismo regulatorio):

· evidencia del número de afiliados (al menos 500);

· reglas de acuerdo con las provisiones constitucionales del país;

· evidencia del apoyo de los candidatos que entrarán a la contienda electoral en cualquiera de los niveles aprovechados por el organismo electoral;

· fondos para apoyar sus tareas, por ejemplo el reclutamiento y entrenamiento de sus candidatos para las instituciones públicas; informar y movilizar ciudadanos; entrenamiento de los miembros y desarrollo de políticas; y conformar el gobierno o la oposición. 

· Retiro del registro cuando se vuelvan caducos

2. Leyes de financiamiento de las campañas: 

· ¿Qué tan libres deben ser los partidos para aumentar y gastar sus fondos para mantenerse equilibrados?

· ¿Qué tanta información sobre el financiamiento de los partidos políticos debe hacerse pública?

· ¿En qué medida deben utilizarse los recursos públicos para apoyar el desarrollo de los partidos políticos?



	Iniciativas en curso y principales retos enfrentados para la creación de un sistema de financiamiento político


	No hay ninguna



	Sería conveniente que hubiera regulaciones en esta materia. Hay algunas reglas que le gustaría proponer

	Tres amplias áreas: 

1. Legalidad:

· Debe darse de acuerdo con la constitución del país, y la legislación subsidiaria.

2. Transparencia en relación con los recursos y el uso de los fondos: 

· Gastos para productos y servicios aprobados (sistema de rendición de cuentas)

· Ingresos (fuentes)

· Cuotas y otras contribuciones de los miembros

· Fondo - actividades para su incremento

· Préstamos

· Subsidios (públicos o de otro tipo)

· Herencias o legados

3. Rendición de cuentas: rendición, auditoria y publicación de reportes financieros.

· Reportes financieros;

· Exención de impuestos y cuotas legales.

· Conformidad con las reglas y procedimientos de la rendición de cuentas organizadas por el gobierno.



	Paraguay

Delia Irene Mora de Bordon

Justicia Electoral 
(Sistema de financiamiento regulado)

	

	Financiamiento público y privado de los partidos políticos y las campañas electorales

	· Art. 126 C.P: Los partidos y movimientos políticos no pueden recibir auxilio económico, directivas o instrucciones de organizaciones o Estados extranjeros.

Ley 834/96, art. 70: Los partidos políticos tienen derecho, además del subsidio electoral, a los aportes anuales que el Estado les asigne.

· Art. 282. Prohibición de recibir aportes:

· De cualquier oficina de la administración pública, de entes descentralizados autónomos o autárquicos, de empresas de economía mixta, entidades binacionales, así como de empresas que presten servicios o suministros a cualquier entidad pública; 

· de entidades o personas extranjeras; 

· de sindicatos, asociaciones empresarias o entidades representativas de cualquier otro sector económico; y 

· aportes individuales superiores al equivalente de 5.000 (cinco mil) jornales mínimos, ya sea de personas físicas o empresas. 

· Art. 284.- En todos los casos de transferencia de fondos del Estado, éstos serán girados en cheques, que serán depositados en las cuentas a que alude el artículo 283. 



	Control y la fiscalización sobre el origen y aplicación del gasto

	Control a cargo de la Justicia Electoral, la que a su vez es controlada por la Contraloría General de la República.

La Ley 834/96, establece normativa general sobre el financiamiento público, y en específico sobre control y fiscalización:

· Art. 283.- Los fondos que provee el Estado serán depositados en una cuenta en el Banco Central del Paraguay a la Orden del Tribunal Superior de Justicia Electoral.  

· Art. 278.- Cada partido, movimiento político y alianza que propicien candidatos están obligados a:

· designar un administrador de la campaña electoral,

· abrir cuentas en bancos, para depositar todos los fondos recaudados. Indicar las personas autorizadas a girar contra los mismos. Los candidatos no pueden ser administradores electorales.  

· Art. 279.- Los administradores o sub-administradores o delegados locales son personalmente responsables del manejo de los dineros. Se equiparan a los funcionarios públicos que manejan fondos del Estado, a los efectos de las sanciones penales.  

Sobre la entrega de información:

· Art. 280.- Deposito de todas las cantidades afectadas para sufragar gastos electorales, sean de origen público o privado. El Tribunal Electoral puede exigir la información sobre estos dineros.  

· Art. 281.- Presentación al Tribunal Electoral dentro de los sesenta días siguientes a las elecciones todos los gastos e ingresos irrogados por la campaña. No cumplir con esto además de las sanciones penales, cesa todo aporte, subsidio o subvención de parte del Estado. 



	Regulación sobre el acceso y uso de los medios de comunicación con fines electorales


	Ley 834 establece:

· Art. 286.- Los partidos, movimientos políticos y alianzas permite toda clase de actividades propagandísticas por los diversos medios de comunicación social.  

Prohibiciones (Art. 287)

· Propaganda que pudieran generar discriminaciones por razón de raza, sexo o religión;

· utilización de áreas del dominio público, salvo en períodos electorales;

· utilización de amplificadores de sonido, cuando represente una alteración de la tranquilidad pública.

Uso de Medios de Comunicación: 

· Art. 288.- Libre acceso a la utilización de espacios en los medios masivos de comunicación social, sin discriminación en la tarifas, que no serán más elevadas que las ordinarias para actividades comerciales; ni en favor o en contra de algún partido, movimiento político o alianza.  

· Art. 289.- Si los medios de comunicación social del Estado establecen programas para la realización de propaganda política no podrá establecerse discriminación en favor o en contra de algún partido, movimiento político o alianza. 

  

PROPAGANDA ELECTORAL 

· Art. 290.- Objeto y definición de Propaganda. Propaganda por un máximo de 60 días, contados desde 2 días antes de los comicios, en los que está prohibida toda clase de propaganda. En los comicios internos de los partidos, no podrá exceder de 30 días. Propaganda en medios masivos de comunicación es por un máximo de 30 días, contados retroactivamente desde 2 días antes de los comicios. En los comicios internos de los partidos, no pondrá exceder de 10 días.

· Art. 291.- La propaganda no puede inducir a engaños o confundir al electorado. Caso contrario, se puede apelar ante el Tribunal que resolverá la cuestión en un término no mayor de tres días.  

· Art. 292.- Prohibida la propaganda, cuyos mensajes propugnen comportamientos inadecuados como por ejemplo; incitación a la violencia, discriminación, y las injurias y calumnias., entre otros (detallados en el articulado)

· Art. 301.- Limites a la propaganda: No más de media página por edición o su equivalente en número de centímetros de columna, en cada uno de los periódicos y revistas. En televisión o radio, un máximo de cinco minutos por canal o radio, por día.  

· Art. 302.- Los medios masivos de comunicación social, oral y televisivo destinarán, sin costo alguno el 3% de sus espacios diarios, para la divulgación de las bases programáticas de los partidos, movimientos políticos y alianzas que participen en las elecciones, durante los diez días inmediatamente anteriores al cierre de la campaña electoral. Los periódicos destinarán una página por edición. La distribución del espacio será hecha por la Justicia Electoral en forma igualitaria.



	Reformas recientes para mejorar el sistema del financiamiento político


	No.



	Confianza pública en el sistema de financiamiento público 


	Algunos cuestionamientos en la población referentes a la utilización de los medios públicos por parte de los partidos políticos  que se encuentran en el gobierno. 

	Temas que deberían desarrollarse durante la Jornada con relación al financiamiento de los partidos políticos


	1. Sistemas o métodos de control prácticos y efectivos sobre la utilización de los fondos públicos destinados a los partidos políticos o movimientos.      



	Perú

Milagros Esther Aurazo Requejo

Jurado Nacional de Elecciones

(Sistema de financiamiento regulado)

	

	Financiamiento público y privado de los partidos políticos y las campañas electorales

	Ley de Partidos Políticos, No. 28094, establece regulación del financiamiento público y privado.

Financiamiento Público:

· Financiamiento Directo; transferencia del Tesoro Público a los partidos políticos que obtienen representación en el Congreso.

· Financiamiento Indirecto; franja electoral en periodos electorales, y espacios en radio y TV en periodo no electoral.

Financiamiento privado:

· Conformado por recursos en efectivo o en especie procedente de personas naturales o jurídicas que no excedan individualmente las 60 UIT al año. Montos provenientes de actividades proselitistas no pueden exceder las 30 al año en el caso de no poder identificarse a los contribuyentes.

· Prohibido los aportes de: a) entidades de derecho público o empresas del Estado; b) confesión religiosa; c) partidos y agencias de gobiernos extranjeros excepto cuando sean para formación, capacitación e investigación; d) prohibidas las donaciones directas a los candidatos.

Sanciones:
· Se incluyen la pérdida del financiamiento público directo y multas, según sea la falta.



	Control y la fiscalización sobre el origen y aplicación del gasto

	· Ley PP 28094, dispone que la recepción y gasto de los fondos partidarios son competencia de la Tesorería.

· Los partidos deben prever un sistema de control interno. Están obligados a presentar un informe financiero anual ante la Gerencia de Supervisión de Fondos Partidarios (GSFP), dentro de los 6 meses posteriores al cierre de cada ejercicio anual.

· La verificación y control externos de la actividad económica-financiera compete a la ONPE, a través de la GSFP.

· El Reglamento de Financiamiento y Supervisión de Fondos Partidarios regula el financiamiento privado, y establece los límites al aporte individual, los ingresos por aportes en efectivo, los aportes especiales, los provenientes del extranjero y las donaciones a candidaturas.

· Se regula además la publicidad con fines electorales y sus limitaciones.



	Regulación sobre el acceso y uso de los medios de comunicación con fines electorales


	· La Ley de Partidos Políticos, art. 37, regula la franja electoral

· Desde los 30 y hasta los 2 días previos a la elección general, los partidos tienen acceso gratuito a medios de radiodifusión y TV de propiedad privada o del Estado.

· El Estado compensa a los medios con la reducción proporcional del canon por el uso del espectro radioeléctrico o electromagnético.

· El Art. 39 regula la publicidad contratada. Esta debe hacerse en igualdad de condiciones. Las tarifas no pueden ser superiores a las tarifas promedio para publicidad comercial. Tales tarifas deben hacerse públicas dos días después de la convocatoria a elecciones.

· Se prohíbe propaganda fueran del período comprendido entre los 60 y hasta los 2 días previos a la elección.

· Impedimento de contratar publicidad por más de 5 minutos diarios en cada estación de radio y TV para elecciones generales, y dicha contratación sólo la puede efectuar el Tesorero del partido.



	Reformas recientes para mejorar el sistema del financiamiento político


	NO

	Confianza pública en el sistema de financiamiento público 


	La población mostró rechazo a la posibilidad del financiamiento público directo. Esto se reflejó en la negativa del Congreso a asignar presupuesto para tal motivo. En el país sólo se brinda financiamiento público indirecto a los partidos.

	Temas que deberían desarrollarse durante la Jornada con relación al financiamiento de los partidos políticos


	1. Mecanismos de supervisión del financiamiento público, y los mecanismos de control asumidos por los partidos.

2. Experiencias de financiamiento público directo.
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	Financiamiento público y privado de los partidos políticos y las campañas electorales

	· Los Partidos Políticos se financian con contribuciones de sus adherentes o con recursos generados por los propios Partidos.

· Las contribuciones económicas (de personas físicas o empresas), están reguladas por la Ley. Los candidatos deben rendir declaración jurada ante la Corte Electoral dando cuenta de dichas contribuciones.

· El Estado otorga un monto económico según el caudal electoral que cada lista obtuvo en las diferentes elecciones en las cuales interviene.

· La ley 17787 (octubre de 2004), y ley 17830 (mayo de 2005) regulan el financiamiento de los partidos políticos. El estado regula la contribución a las instancias electorales. En la última elección nacional el estado definió que el aporte sería en pesos uruguayos el equivalente al 50% de la unidad reajustable por cada voto válido emitido a favor, estableciendo una serie de porcentajes cuando se trata del candidato a la presidencia de la república, cámara de senadores y cámara de representantes.



	Control y la fiscalización sobre el origen y aplicación del gasto

	· La Corte Electoral ejerce control sobre las contribuciones.

· Los partidos políticos deben presentar declaración de ingresos y gastos ante dicho organismo.

· El acceso a la información de estas declaraciones es de carácter público.



	Regulación sobre el acceso y uso de los medios de comunicación con fines electorales


	Los medios de comunicación estatales (radio y TV), deben dar espacio gratuito en forma equitativa entre los candidatos a la Presidencia de los diferentes Partidos. En estos mismos medios y en la prensa escrita es de libre acceso la comunicación, dependiendo de las estrategias electorales y el potencial económico de cada grupo político.

	Reformas recientes para mejorar el sistema del financiamiento político


	En etapa de estudio a nivel parlamentario una nueva Ley que incluye el financiamiento de los Partidos Políticos.

	Confianza pública en el sistema de financiamiento público 


	La contribución económica del estado a los partidos políticos no ha sido cuestionada.

	Temas que deberían desarrollarse durante la Jornada con relación al financiamiento de los partidos políticos


	1. Importancia del libre acceso a los medios de comunicación,  para la ciudadanía cuente con información a los efectos de tomar sus opciones electorales.

2. La profundización de la democracia interna de los partidos políticos para elegir sus autoridades y candidatos.
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