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Primera Jornada Interamericana Electoral

17 al 21 de noviembre, 2008
México D.F. 

Propuestas PRELIMINARES de Proyecto
Nombre: 
Ramon   Eduardo Pérez Guzzo
Cargo:  

SUB-DIRECTOR DE LA  OFICINA NACIONAL ELECTORAL

 Institución:
CORTE ELECTORAL

País:   
 
REPUBLICA ORIENTAL DEL

                                                                                               
URUGUAY

Título del proyecto: INFORMATIZACION DE LOS REGISTROS ELECTORAL Y DE CANCELACIONES
 Eje temático del proyecto: Incorporar al Archivo Informático las hojas electorales y las cancelaciones
Descripción de la problemática que atiende el proyecto en el contexto nacional:
En la actualidad se encuentran informatizadas un 22% (540.000), aproximadamente de la totalidad de las hojas electorales de los habilitados para sufragar (2.450.000 hab.).
Teniendo en cuenta que en cada acto electoral (tres instancias como mínimo dentro de un período electoral), hay que confeccionar los cuadernos de hojas electorales (400 hab. Por cada Comisión Receptora de Votos), esto implica una permanente manipulación de estas hojas electorales, que son copia del documento que habilita al sufragio, lo cual genera sus deterioro.

A su vez, el archivo en papel de estas hojas, implica la disponibilidad de grandes superficies de almacenaje y disponibilidad de un número de importante de funcionarios para atender su movilidad permanente.
Con respecto al Registro de Cancelaciones, es imprescindible la informatización de los expedientes cancelados (fallecidos, excluidos no votantes, excluidos causales diversas.), este es un registro de permanente consulta, no solo interna, a los efectos de la depuración del Registro Cívico Nacional, sino también como fuente de información para la población en general.-

El volumen de almacenamiento en papel, la disponibilidad de funcionarios y el deterioro por la permanente consulta es común con el Registro Electoral. 

Objetivo(s) específico(s) del proyecto: 
Diseño del programa informático de acuerdo a las necesidades de los servicios que van a intervenir.

Capacitación de los funcionarios que llevaran a cabo la tarea de incorporación al archivo informático, como asi también los funcionarios que utilizarán la herramienta informática, una vez que se ponga en práctica su funcionamiento.
En el Registro Electoral, se debe scannear la hoja electoral, para que luego, programa mediante confeccione la nueva hoja electoral con formato electrónico, pasible  de ser impresa cuando sea necesario. 

En el Registro de Cancelaciones se deberá scannear todas las piezas del expediente (hoja de filiación, hoja electoral, partida de nacimiento y testimonio de defunción)

Descripción de actividades previstas del proyecto: 

· Instalación de los P.C., impresoras láser blanco y negro y  sus respectivos scanner, como asi también la prueba de correcto funcionamiento. 

· Instalación del programa informático y la correspondiente prueba de su correcto funcionamiento. 

· Confección de Lotes de hojas electorales o expedientes cancelados (según corresponda), de acuerdo al cronograma de trabajo previamente aprobado.

· Toma de imágenes de las hojas electorales de los habilitados y de las piezas del expediente cancelado (según corresponda).

· Revisión y corrección de los archivos informáticos. 

· Cuando corresponda, imprimir el material confeccionado por el programa informático, para su aplicación según las necesidades del cronograma electoral. 

· Esta tarea, involucraría en todos los órdenes de trabajo (supervisión, ejecución, revisión, corrección, impresión, etc.) ciento diez funcionarios electorales donde estarían incluidos los jefes, y responsables de cada área. 

· De acuerdo a la legislación nacional toda tarea que se realice en el ámbito electoral debe llevarse a cabo con control partidario. Este control partidario se efectúa con dos funcionarios de distinta filiación política.

· Teniendo en cuenta que habría que informatizar, dos millones de hojas electorales y un millón ochocientos expedientes  de cancelados, la tarea insumiría un tiempo de 18 meses en un régimen de trabajo de lunes a sábado de 10 horas diarias.

Información adicional acerca de la implementación, financiamiento, o desarrollo del proyecto: 

Para la implementación se cuenta el local adecuado, con el personal necesario y el 50 % del equipamiento requerido para la tarea.

Para el financiamiento habría que presupuestar y obtener los fondos, para abonar los salarios de cuatro horas más por día y diez horas los días sábados de todo el personal involucrado, como asimismo para la compra del equipamiento faltante. Contando con un programa de prueba preexistente, habría que presupuestar la confección definitiva de dicho programa. El desarrollo del proyecto debe incluir el diseño de un sistema de trabajo que permita utilizar el archivo en papel preexistente y devolverlo en el orden establecido a los efectos que poder llevar adelante la tarea sin interrumpir la dinámica de trabajo diario.

La información que se espera adquirir durante el desarrollo de la jornada básicamente consistiría en el análisis de experiencias similares desarrolladas en otro países, resultando también fundamental los comentarios que merezca el análisis del presente proyecto por parte de los calificados técnicos que participaran en la mencionada jornada, tanto como participante como los panelistas encargados de desarrollar cada uno de los temas.

Teniendo en cuenta que en muchos organismos electorales intervinientes se ha llevado a cabo un gran avance en la incorporación de herramientas informáticas en la materia resultaría muy enriquecedor poder comentar dichos avances y extraer las experiencias tanto positivas como negativas de sus correspondientes aplicaciones

Información adicional necesaria que se espera adquirir durante la Primera Jornada Interamericana Electoral: 

Organización de los Estados Americanos


Organização dos Estados Americanos


Organisation des États Américains


Organization of American States
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