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Primera Jornada Interamericana Electoral

17 al 21 de noviembre, 2008
México D.F. 

Propuestas PRELIMINARES de Proyecto

Nombre: 
Laiza N. Otero    

Cargo: 

Sub-Directora, Certificación de Sistemas de Votación 
 
Institución:
Comisión de Asistencia Electoral 


País:   
EEUU

Título del proyecto: Lineamientos sobre la Gestión de Elecciones: EMG Capitulo y Guía sobre Educación Cívica y Enlace
Eje temático del proyecto: Campanas para la Educación Cívica 
Descripción de la problemática que atiende el proyecto en el contexto nacional: 

El conocimiento público y educacional del proceso electoral, desde el registro hasta la emisión del voto, es un factor clave para aumentar la administración de las elecciones. Una sociedad bien informada tiene bastantes beneficios potenciales, incluyendo la mejora del registro electoral y un incremento de números en los voluntarios y miembros de mesa.

Yo propongo como parte del Lineamiento sobre la Gestión de Elecciones de la Comisión de Asistencia Electoral  un capitulo y folleto  sobre educación cívica para asistir  a las autoridades electorales en mejorar el diseño e implementación de campañas de educación cívica. Nuestro programa ofrece a las autoridades electorales recomendaciones sobre una variedad de temas, y la educación cívica ha sido un tema recurrente dentro de otros capítulos. En este sentido, seria de gran beneficio dedicar un capitulo y un folleto para ilustrar el concepto de campañas de educación cívica en una manera mas efectiva. El contenido de estas publicaciones será desarrollado de manera conjunta con autoridades electorales y otros profesionales que posean alguna experiencia en el tema. 
El siguiente link presenta ejemplos de nuestro trabajo: http://www.eac.gov/election/quick-start-management-guides 

Objetivo(s) específico(s) del proyecto: 

Autoridades electorales locales y del estado tendrán acceso a las mejores prácticas respecto al desarrollo e implementación de campañas de educación cívica:

· La EAC publicara un capitulo sobre la educación cívica y enlace en el Lineamiento sobre la Gestión de Elecciones. 
· La EAC publicara una Guía de Gestión sobre Educación Cívica y Enlace en 2009.
La EAC entregará las recomendaciones sobre campañas de educación cívica, basados en experiencia, uso, y estándares de accesibilidad  e investigación. Las recomendaciones servirán como un centro de información sobre este tema. 
Descripción de actividades previstas del proyecto: 

El programa de la EMG tendrá un grupo focal de autoridades electorales y otros profesionales, quienes discutirán políticas actuales (desafíos y mejores practicas) y desarrollarán la estructura de cada capitulo y folleto que será publicado como parte de este esfuerzo. 

El programa de la EMG examinara la publicación con dos directrices: 1) Directrices de Estándares: 110 miembros – 55 autoridades electorales estatales, y 2) Consejo de Estándares: 37 miembros  - miembros asignados de parte de varios asociaciones nacionales de profesionales electorales y el Senado y la Casa de Representativos.

Todos los materiales serán repartidos a cada autoridad electoral estatal y local y estará disponible en la página web de la EAC. Así mismo, serán presentados en conferencias electorales  nacionales, estatales y locales.

Información adicional acerca de la implementación, financiamiento, o desarrollo del proyecto:  

N/A

Información adicional necesaria que se espera adquirir durante la Primera Jornada Interamericana Electoral: 

Tengo mayor interés en conocer los desafíos y experiencias exitosas de otros países en cuanto a las campañas de educación cívica y de que manera pueden ser incorporadas en las recomendaciones y mejores practicas de autoridades electorales de los EEUU. De mayor interés son las estrategias para votantes de habla española de diferentes regiones de las Américas. 
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