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Son Excellence

Monsieur l’Ambassadeur Alberto Borea Odría

Président du Conseil permanent de 

  l’Organisation des États Américains

Washington, D.C.
Monsieur le Président,


J’ai l’honneur de m’adresser à vous pour vous informer que le Gouvernement du Chili a décidé de maintenir la candidature du Ministre de l’intérieur, José Miguel Insulza, au poste de Secrétaire général de l'Organisation des États Américains, lors du processus électoral qui reprendra le 2 mai 2005.


Les résultats du scrutin du 11 avril reflètent la volonté des pays membres de revitaliser politiquement l’OEA, et la décision de pouvoir se reposer sur une organisation régionale plus pertinente, plus efficace et plus opérationnelle.

La candidature du Chili répond à la nécessité de continuer à rechercher une Organisation des Etats Américains qui nous trace la voie, une organisation dotée de la capacité de porter ses regards à l'intérieur de la région dans la perspective de sa diversité, attentive à ses sensibilités et priorités, et les projetant dans la constitution d’un ordre global inclusif et solidaire.


Nous devons, en mettant en œuvre les mandats des Sommets des Amériques établir les priorités dans nos efforts et les focaliser sur la base des principes et valeurs que nous partageons: la consolidation de la démocratie, et le raffermissement de la gouvernance; la promotion et la protection des droits de la personne; le développement intégral, et la sécurité multidimensionnelle.


Nous voudrions réitérer notre conviction que la destinée de l’OEA est la responsabilité de ses États membres. Nous devons accomplir une tâche politique de premier ordre, et le Secrétariat général peut contribuer résolument à conduire ce processus collectif.


Le Ministre José Miguel Insulza a été un acteur valable dans la politique chilienne tant sur le plan interne qu’au niveau international. Il a exercé les fonctions de Ministre des affaires étrangères pendant cinq ans, de Ministre, Secrétaire général de la Présidence, et exerce actuellement celles de Ministre de l’intérieur. Il jouit en outre de vastes connaissances théoriques des questions régionales et mondiales.


En mettant à la disposition de la communauté interaméricaine l’un de ses serviteurs publics les plus remarquables, le Gouvernement du chili réaffirme son engagement à l’égard du Continent, convaincu que le renforcement de l’Organisation des États Américains est une mission qui ne peut plus être différée, et qui exige un leadership doté des plus hautes qualités politiques et diplomatiques.


Je saisis cette occasion pour vous renouveler, Monsieur le Président, les assurances de ma plus haute et distinguée considération.


Esteban Tomic Errázuriz
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