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NOTE DE LA MISSION PERMANENTE DU MEXIQUE PAR LAQUELLE ELLE INFORME QUE LE GOUVERNEMENT MEXICAIN A DÉCIDÉ DE MAINTENIR LA CANDIDATURE DU SECRÉTAIRE DES AFFAIRES ÉTRANGÈRES, LE DR LUIS ERNESTO DERBEZ BAUTISTA, AU POSTE DE SECRÉTAIRE GÉNÉRAL DE L’ORGANISATION DES ÉTATS AMÉRICAINS
MISSION PERMANENTE DU MEXIQUE

PRES L’ORGANISATION DES ETATS AMERICAINS

Washington, D.C.

le 19 avril 2005

Monsieur le Vice-Président,

J’ai l’honneur de m’adresser à Votre Excellence en sa qualité de Président de la Trentième Session extraordinaire de l’Assemblée générale de l’Organisation des États Américains qui s’est réunie le 11 avril 2005 à Washington, D.C. pour élire le Secrétaire général de cette Organisation.
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Les résultats du scrutin du 11 avril confirment l’appui dont bénéficie le candidat mexicain dans toutes les sous-régions du Continent américain. La diversité des votes reçus par le Ministre des affaires étrangères du Mexique facilite le fonctionnement d’une OEA unie dans la recherche d’un agenda équilibré qui comprenne la défense de la démocratie et des droits de la personne, la promotion de la sécurité multidimensionnelle, et la facilitation des actions en faveur du développement social et économique de tous les pays de la région.


Dans une nouvelle ère des relations continentales, dans laquelle le dialogue et la coopération doivent être les signes distinctifs, le Gouvernement du Mexique est certain que le Ministre Derbez fera montre d’une pénétration intégrale des objectifs et actions coordonnés en vue de leur réalisation. Un bien-être accru, et la consolidation de la démocratie des peuples des Amériques doivent être les priorités d’une Organisation raffermie par l’engagement de tous ses membres.


L’OEA doit relever de nouveaux défis et réaliser certains objectifs que d’autres circonstances ont obligé à différer. Le nouveau Secrétaire général de l’OEA doit bénéficier d’une expérience internationale et d’une formation politique. Le Dr Derbez a été Secrétaire de l’économie et des affaires étrangères du Mexique, a prêté ses services à la Banque mondiale et dans d’autres institutions financières, et offre l’expérience d’une formation supérieure de large portée.


Comme le prescrit l’article 14 du Règlement de l’Assemblée générale de l’Organisation, je voudrais porter à votre connaissance que le Gouvernement du Mexique renouvelle son appui à la candidature du Secrétaire des affaires étrangères, le Dr Luis Ernesto Derbez Bautista, au poste de Secrétaire général de l’OEA.


En vous remerciant de bien vouloir être notre organe pour communiquer cette décision aux États membres de l’Organisation, je saisis cette occasion pour vous renouveler, Monsieur le Vice-président, les assurances de ma plus haute et distinguée considération.


Jorge Chen Charpentier


Ambassadeur, Représentant permanent du Mexique près l’OEA

Son Excellence

Dr Samuel Lewis Navarro

Premier Vice-président du Panama 
  et Ministre des affaires étrangères

cc. Secrétariat général de l’Organisation des États Américains – pour son information

      Président du Conseil permanent – pour son information  
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