Asociación de Municipios del Ariari

Colombia

¿Porqué se elige esta experiencia para compartirla con otros países? 

Debido al compromiso de las administraciones locales con la educación y por su contribución a la superación de las dinámicas de violencia con base en la convergencia de niños y jóvenes de siete municipios del Meta, en un escenario educativo que privilegia el aprender juntos a vivir en paz.

Origen y contexto del Programa 

Estos municipios, a pesar de compartir las características naturales y culturales de la región, evitaban comunicarse entre sí y sus habitantes tenían marcadas prevenciones entre un municipio y el otro, debido a que la dinámica de exclusión de la guerra los había marcado de acuerdo con el grupo armado que tuviera influencia en la zona de cada uno. Esta exclusión había generado una división en la identidad de la región y las personas estaban inmersas en una peligrosa dinámica de señalamiento mutuo, característica de la guerra sucia que aumenta diariamente las muertes de los civiles en el conflicto armado. Así, La Asociación de Municipios del Alto Ariari surgió desde 1998 como una respuesta de los alcaldes y funcionarios de la Consejería de Paz para el Departamento del Meta a la inquietud de unos campesinos que manifestaron su deseo de reconciliar a sus poblaciones y gestar una iniciativa en contra del señalamiento y de la violencia.
Descripción

La Asociación de Municipios de Altos del Ariari está conformada por siete municipios del Meta afectados por el conflicto armado y cuyas poblaciones estaban enfrentadas por señalamientos de pertenencia o complacencia con uno u otro actor armado. Los alcaldes de los municipios asociados optaron por superar los distanciamientos abordando de manera conjunta los principales problemas comunes, y acordaron adherir a un compromiso institucional por la paz que tuviese a la educación como elemento dinamizador de la convivencia pacífica. 

En desarrollo del acuerdo, la Asociación de Municipios dio nueva vida a la Unidad Educativa Concentración de Desarrollo Rural que pasó de 20 estudiantes a tener 420 en un periodo de 2 años. Esta institución, que funciona en la modalidad de internado, fue el escenario del programa de la Asociación Una Escuela Busca Niños. Con este programa se logró que los niños de diferentes municipios asistieran al colegio para estudiar y compartir la convivencia cotidiana, al convertirlo en un espacio de reconciliación para  generaciones que han heredado una  sociedad dividida, temerosa y polarizada; y se logró que los padres de familia de los siete municipios vieran en el Colegio una oportunidad para deshacer prevenciones y encontrarse para hablar de temas que unen en medio de una confrontación que desune.
Objetivos

Una vez constituida la Asociación como propuesta de convivencia ciudadana, se identificó, en el proceso del trabajo conjunto con las comunidades, que uno de los temas más importantes para desarrollar es el de la educación. Por este motivo los alcaldes centraron sus esfuerzos en desarrollar una estrategia de ampliación de cobertura, de tal manera que los niños y jóvenes estuvieran en las escuelas y colegios y no “disponibles para la guerra”. 

Duración, cobertura y población a la que se dirige
La Asociación existe desde 1998. El programa de educación de la Asociación se dirige a niños y niñas en edad escolar provenientes de siete municipios campesinos en el Meta: Guamal, Cubaral, El Dorado, El Castillo, San Martín, Fuente de Oro, Lejanías. También han sido beneficiadas cientos de familias campesinas que participan en la iniciativa y reciben capacitaciones permanentes en diferentes temáticas de su interés, como sobre agricultura, salud, Derechos Humanos, solución de conflictos y convivencia.
Fortalezas del programa
· El proceso se ha llevado a cabo con tal éxito y de una manera tan incluyente y participativa, que los candidatos a las alcaldías incluyeron en sus propuestas electorales la continuación del proceso y el mantenimiento de la vinculación con la asociación. Ello ha permitido la continuación y el fortalecimiento de la asociación aún con cambio de administración en los gobiernos locales. El proceso ya superó el periodo de sus gestores, demostrando así que no depende exclusivamente de liderazgos individuales. 
· El programa ha tenido apoyo,  acompañamiento y orientación de entidades como La Dirección General de Reinserción del Ministerio del Interior, el Programa de Naciones Unidas para el Desarrollo – PNUD-, La Comisión nacional de Regalías, el Banco Mundial, las embajadas europeas y el Ministerio de Educación, lo que evidencia la búsqueda de interlocución y una gestión exitosa frente a las Entidades del orden nacional e internacional.
Desafíos

· Los alcaldes se encuentran amenazados y  algunos han sido objeto de agresiones por parte de los grupos armados. Se ha alterado el desarrollo normal del gobierno municipal y por supuesto, ello pone en riesgo la continuación del trabajo de la Asociación que tiene una estrecha relación con la gestión de los mandatarios locales.  
· La región del AMA fue durante casi cuatro años vecina de la zona de distensión y ello la convierte en un lugar especialmente vulnerable al escalamiento del conflicto armado ahora que se han roto los diálogos de paz con las Fuerzas Armadas Revolucionarias de Colombia. Si ello sucede, es posible que se produzcan desplazamientos masivos de los habitantes de los municipios, afectando seriamente la estabilidad del proceso de reconciliación y de esfuerzo conjunto por el desarrollo.
