Reestructuración y Descentralización

(Restructuring and Decentralization)
Programa Prometedor
Ministerio de Educación

Trinidad y Tobago

¿Porqué se elige esta experiencia para compartirla con otros países? 

Otros países pueden aprender de esta experiencia de Trinidad y Tobago
Origen y contexto del Programa

Al evaluar el modelo esperado de descentralización, el Ministerio de Educación tomó nota de las fortalezas y debilidades dentro de la organización al igual que las oportunidades y las amenazas que existen en su ambiente externo. Esta estrategia ayuda a mantener el equipo enfocado en el camino del éxito La Descentralización es un componente de la reforma educativa que está llevando a cabo el Ministerio de Educación. Este componente es fundamental, ya que senta las bases para el logro de objetivos estratégicos del Ministerio. Estos objetivos son: 
· Acceso a las oportunidades educativas para todos
· Dar educación de calidad a todas las personas 
· Desarrollo sostenido de políticas para el sector educativo 
· Alineación continua de la dirección estratégica en el sistema educativo con los objetivos establecidos para el desarrollo nacional.  
Objetivos

· Efectividad y éxito en la escuela
· Logro escolar
· La provisión efectiva de servicios y recursos a las escuelas 
· Supervisión eficiente y evaluación del trabajo de las escuelas y las instituciones. 
· Manejo y control efectivo del sistema educativo. 
· Mayor participación de los actores en el proceso de toma de decisiones.
Duración, cobertura y población a la que se dirige:
El programa comenzó operaciones en enero de 2002. El programa tiene una cobertura nacional y se dirige a todos los estudiantes, incluyendo aquellos con necesidades especiales, padres, maestros, rectores, supervisores de las escuelas, capacitadores de docentes, juntas escolares y personal de servicio civil del Ministerio de Educación. Además, el programa integra a las ONG y otros grupos de actores, por ejemplo la Asociación de Padres Educadores (NPTA), La Asociación Sindical de Profesores de Trinidad y Tobago (TTUTA), Asociaciones de Rectores, Asociaciones de Juntas Educativas, la Universidad de West Indies (UWI).

Componentes Educativos

· Currículo
El modelo elegido para la descentralización es el de “des-concentración” en el corto plazo, con una devolución gradual de la autoridad a los niveles distritales y escolares en la medida en que vayan garantizando su preparación, y una provisión externa (outsourcing) de servicios y funciones por parte de compañías y autoridades de educación en el largo plazo.
· Pedagogía y capacitación de los maestros
Los Jefes de Departamento en las escuelas secundarias se capacitan para ayudar a los rectores en la administración de las escuelas; los rectores reciben capacitación en Liderazgo, Administración Educativa, Desarrollo de Presupuesto, etc. Los maestros con más experiencia se capacitan en Liderazgo, Administración Educativa, Manejo y Mediación de Conflictos. 

El personal de Servicio Civil del Ministerio de Educación de capacita en Manejo de Proyectos, Liderazgo, uso y administración de TICs, Planeación Educativa, Psicología, Trabajo Social, Administración Pública, Evaluación de programas de desarrollo social, etc 
El equipo de la Unidad de Restructuración y Descentralización (RDAU) suministra actualización continua sobre el programa al personal de las Instituciones de Formación de Maestros para asegurar que todos los maestros recién capacitados asignados a las escuelas tengan la capacidad de continuar el proceso transformador. 
La Asociación de Padres Educadores recibe subvención del gobierno y capacitación para que desarrollen sus tareas.
· Metodología
Maestros, estudiantes, rectores, supervisores de escuelas y capacitadores de maestros están involucrados a través de consultas a nivel nacional en cada paso del proceso. Las decisiones tomadas son comunicadas a ellos a través de los foros a nivel Nacional y Distrital y escolar.
· Materiales
Los capacitadores usan materiales preparados, pero el programa depende, en una gran medida, de materiales producidos durante la consulta y la capacitación.
Fortalezas del Programa

· Existencia de un marco de política educativa para la transformación del sistema educativo y sostenimiento de una mejora continua 
· Un grupo de maestros y administradores capacitados. 
· Excelentes acuerdos de alianza con agencias no gubernamentales y estatales en los niveles nacional, regional e Internacional. 
· Voluntad política
· Información histórica disponible sobre reformas previas en el sector educativo. El programa tiene personal de profesionales dedicados al proceso y a la determinación de un plan estratégico
· Compromiso de todos con la reforma
· Consultas nacionales y reuniones de grupos pequeños para determinar los pasos a seguir. 
· El intercambio de información es continuo
· Los actores se benefician de la capacitación ofrecida a través de becas 
· Los objetivos del programa se facilitan con la participación, toma de decisiones participativa, colaboración, construcción de consensos, trabajo en equipo y compromiso.
Desafíos

Debilidades
· Sistema de administración altamente centralizado 
· Sistemas de información manejados manualmente. 
· Estructuras organizacionales ineficientes e inefectivas en la administración central 
· Crecientes incidencias de violencia e indisciplina en las escuelas.
· Monitoreo de los recursos desacelera el proceso de implementación. 
· El administrador del programa debe esperar a que los participantes estén preparados antes de seguir adelante con la implementación.
Amenazas:

· Sistema de presupuesto centralizado  
· Fluctuación de los precios del petróleo y el gas afecta los ingresos. 
· Marcos legales y de administración financiera desactualizados. 
· Reclutamiento de los maestros por parte de los países desarrollados. 
Evaluación

La evaluación es continua para permitir que el Director del Programa tome decisiones informadas. 
Aplicabilidad del Proyecto en otros contextos
La metodología utilizada puede ser definitivamente transferida a otros contextos. Las consultas continuas y retroalimentación otorgan a cada ciudadano una voz en el proceso de toma de decisiones. Este proceso está creando un sentido de propiedad del programa en todos los actores. Ellos entienden que al final del proceso de implementación, ellos serán responsables por su mantenimiento.
