APENDICE 1d

RESUMEN DE RESULTADOS (según el tipo de entidad) 

Observatorio
Organo gubernamental 
Universidad/ órgano de investigación
Fundación
ONG
Organo profesional
Internet
Otros

6
83
67
46
20
33
26
47

‘Observatorios’

Pocos pero diversos, algunos basados en ministerios u otras dependencias gubernamentales, o en universidades. Colombia cuenta con dos de estos órganos: uno, vinculado al gobierno central y el otro, al gobierno local. 

Los 6 serán naturalmente valiosas fuentes de información; ICPO tendrá que actuar con cautela para no duplicar las tareas, sino mediar y, por otros medios, agregar valor a su trabajo.

Entidades del Estado

Existen aspectos comunes entre los ministerios responsables de la cultura, las oficinas de estadísticas nacionales y los fondos nacionales para las artes, aunque existe también gran variedad. La cultura con frecuencia es una cartera, pero existe a muchos niveles dentro de un mismo país: presidencial, ministerial, provincial, local, comisiones asesoras, etc., en departamentos, secretarías, comisiones, etc.

Existe bastante diversidad en los niveles de descentralización. Los distritos, las provincias y los municipios pueden tener mucho poder o un poder limitado.   

Obviamente, las instituciones del Estado son aliados poderosos, son también inconstantes, tienen un programa de acción y son proclives a cambios de personal, todo lo cual incide en la información que brindan y en el acceso a la misma. En varios países, la cartera de cultura parece algo nominal, en general inmersa en el Ministerio de Educación, pero imperceptible; un ministerio puede denominarse Ministerio de Educación, Cultura y Juventud/Ciencia, pero en la página de Internet existe sólo información sobre educación, como es el caso del de Nicaragua.

En varios países del Caribe, los asuntos de la cultura pueden estar asignados a la dependencia de Asuntos de la Mujer y la Juventud o de Desarrollo Local.

Universidad/Investigación

Sólo se incluyen las universidades que parecen impartir otra educación, aparte de la formación en arte. Las disciplinas incluyen humanidades, estudios interculturales, gestión cultural, arte, sociología y antropología, política pública.

Fundaciones

Es particiularmente difícil evaluar a estas entidades a la distancia en términos de sus vínculos y respaldo, para determinar quien las respalda y por qué. Parecen existir con más vigor en países con menos ONG que actúan en las artes y la cultura. Algunas parecen posibles aliados poderosos y autofinanciados, una vez confirmada su relativa objetividad.

ONG

Las ONG del Brasil son unas de las más visibles, e integran la cultura, el suministro de información y la sociedad civil. Otras tienden a tener un enfoque más restringido, por ejemplo, la sociedad civil, los derechos indígenas o el fomento de las artes. 

Organos profesionales

Estos pueden ser de utilidad y, a la vez, problemáticos.

Aunque a primera vista pueden ser grupos homogéneos, parece existir cierta competencia entre los distintos grupos nacionales. También existe una gran diversidad que puede no resultar clara a nivel superficial –algunos grupos actúan como sociedades recaudadoras, otras como grupos de influencia y otras como sindicatos. Si cooperan, tal vez por intermedio de un órgano común como CISAC, podrían transformarse en aliados confiables y fuertes para el observatorio, no sólo como grupos interesados primarios con intereses creados, sino como fuentes de información “popular”.

Internet

Existe gran diversidad en la calidad de los sitios. 

Los sitios del Caribe tienden a centrarse en servicios y atracciones para el turismo; resultó muy difícil encontrar sitios con sustancia, que no anunciaran vuelos y alojamiento de bajo precio.
También hay sitios que actúan como portales y como boletines de arte, por su potencial para reunir y divulgar información en forma práctica y redituable en función del costo. Tal vez, en vez de crear nuevos boletines , el futuro observatorio podría contar con una “columna” o sección en algunas de estas publicaciones periódicas en Internet.

Otros

Aquí se incluyen entidades cuya categoría no está clara.  

No se incluyen los sitios sobre festivales y carnaval del Caribe; tal vez sea un error, pues son instituciones culturales importantes que representan valiosos recursos para las artes escénicas. Pero no está claro cómo podrían actuar como centros de información o mediación... 
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