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TERCERA REUNION ORDINARIA DE LA

COMISIÓN INTERAMERICANA DE EDUCACIÓN (CIE)

La Tercera Reunión Ordinaria de la Comisión Interamericana de Educación (CIE) se realizó en la Sede de OEA, Washington D.C., los días 26 y 27 de octubre de 2006.  Contó con la asistencia de delegados de 22 Estados miembros y otros invitados especiales, entre ellos:  Argentina, Bahamas, Barbados, Brasil, Bolivia, Canadá, Chile, Colombia, Costa Rica, Ecuador, Guatemala, Honduras, México, Nicaragua, Paraguay, Perú, República Dominicana, Saint Lucia, Saint Kitts, Trinidad y Tobago, Uruguay y Venezuela.  Esta reunión fue convocada por la Presidencia y Comité Ejecutivo de la CIE y organizada conjuntamente con la Secretaría Técnica del Departamento de Educación y Cultura de la OEA.

Durante su desarrollo se presentaron los temas a tratar tal como estaba previsto en la Agenda elaborada para ese fin. Se dio inicio con la ceremonia inaugural, una breve introducción y bienvenida de la Doctora Marva Ribeiro, Presidenta de la CIE y el Embajador Alfonso Quiñónez, Secretario Ejecutivo para el Desarrollo Integral (SEDI), en representación de la OEA. Sus palabras hicieron alusión a los antecedentes, misión, proceso y consolidación de la CIE; la catalogó como órgano idóneo para construir puentes y fomentar el diálogo hemisférico entre los acuerdos políticos y la realidad que conocen de cada país.
I. PARTICIPANTES

Participaron delegados de 22 Estados miembros e invitados especiales en calidad de observadores. Ver Lista de Participantes
/.
II. PRIMERA SESIÓN PLENARIA:  Revisión del Plan de Trabajo 2005-2007 de la CIE, logros, desafíos y Planes futuros. Informe de la Secretaría Técnica.

Luego de aprobada la Agenda de Trabajo
/ continuó el desarrollo de la sesión. La Doctora Marva Ribeiro, informó sobre las actividades que realizaron las Autoridades y Comité Ejecutivo de la CIE, desde la IV Reunión de Ministros de Educación hasta la VI Reunión de Autoridades y Comité ejecutivo de la CIE.

Mencionó que en la V Reunión de Autoridades, en noviembre de 2005, analizaron los compromisos de la Declaración y Plan de Acción de Scarborough y aprobaron el Plan de Trabajo 2005-2007
/ de la CIE. Este Plan identificó las prioridades, proyectos y acciones de cooperación horizontal.  En esta reunión también aprobó el formato de Perfil de Proyecto y los criterios técnicos para evaluar los proyectos a financiar con el Subfondo de reserva de educación.  La Doctora Rivero presentó las actividades desarrolladas en la VI reunión de Autoridades, en abril de 2006, en la que examinaron los progresos del Plan de trabajo 2005-2007; lanzaron el Primer Boletín de la CIE y evaluaron 11 proyectos postulados por los Estados miembros.  Refirió también la aprobación de tres proyectos a financiar con el Subfondo de Educación: PRIE, Red de Educadores de educadores y educación infantil.  Mencionó algunas acciones de los proyectos Cumbre y hemisféricos en los que tuvo participación en su calidad de Presidenta de la CIE. Reconoció el apoyo de la Secretaria Técnica en todas las tareas que desarrollaron.
La Sra. Lenore Yaffee García, directora del Departamento de Educación y Cultura (DEC), hizo por su parte el Informe de la Secretaría Técnica
/.  Mencionó que además del trabajo en apoyo a la preparación, organización y seguimiento de las reuniones ministeriales y de la CIE; la Secretaría preparó y difundió documentos oficiales técnicos e informativos; participó en la evaluación técnica de los proyectos; preparó –en coordinación con la Presidencia- los dos Boletines de la CIE
/; estimuló el funcionamiento del foro virtual; respaldó el diálogo político y la cooperación técnica; participó con asesoría técnica en varias actividades de los proyectos cumbre y hemisféricos, además de iniciativas de los estados miembros; complementó el esfuerzo de los países en la ejecución de actividades y preparación de proyectos sobre educación para la ciudadanía democrática, fortalecimiento de la fuerza docente; y, educación y desarrollo infantil, aprobados por la CIE.  La Secretaría subrayó la importancia de definir una manera eficaz de cumplir con las decisiones políticas referidas al analfabetismo, aprovechando la cooperación interinstitucional con organismos internacionales y sociedad civil.
/
Espacio de Diálogo

En este espacio, se dieron tres comentarios: el delegado de México quien agradeció el reconocimiento mencionado por la Presidenta de la CIE durante sus palabras de inauguración; la delegada de Ecuador para informar que en su país organizaron el Plan Decenal de Educación tomando como referente las bases políticas propuestas por la CIE; la delegada de Guatemala para informar que las prioridades de política educativa de su país guardan coherencia con los mandatos de la IV Reunión de Ministros de Educación.

III. SEGUNDA SESIÓN PLENARIA: Cumbre y prioridades ministeriales en educación
Equidad con calidad

Proyecto Regional de Indicadores Educativos (PRIE)
/
La delegada de México, Sra. Isabel Farha; informó sobre las Actividades 2005-2006 del PRIE, entre ellas mencionó i) la preparación y difusión del documento “Panorama Educativo 2005: Progresando hacia las metas”; ii). la creación de la pagina Web
/; iii). las misiones de diagnóstico a países (Guatemala, Colombia, Paraguay, Uruguay, Perú, Trinidad y Tobago, México); iv). la elaboración de documentos “Talleres Temáticos” y “Desafíos de los sistemas  de información educativa”; v). los Talleres subregionales con países de Centroamérica y del Merco Sur; vi). la reunión de trabajo PRIE-UNESCO en Chile; vii). la Reunión de expertos sobre el tema de desarrollo de estándares; y, viii) la reunión del Comité de países; todas ellas dirigidas a fortalecer los sistemas nacionales de indicadores.
Los logros del proyecto, señaló, se traducen en los informes preparados a lo largo de la vida del proyecto, en los que los indicadores responden a las exigencias de las Cumbres, los mismos que se evaluarán al final de la tercera etapa del proyecto.  Otro logro, subrayó; es la amplia participación de los países, tanto en la definición del esquema de organización y gestión; como en la interacción entre países por subregiones y a nivel hemisférico.  Analizó el presupuesto ejecutado con recursos de USAID, la Secretaria de Educación Pública de México y el Subfondo de Educación de la OEA.
Foro de evaluación: Informe de progreso y próximos pasos 

La delegada de Brasil, Sra. Claudia Baena Soares, informó sobre el papel político del Foro y las actividades realizadas.  Recordó el II Foro desarrollado en Brasil, el año 2005, cuyas conclusiones se focalizaron en la calidad de contenidos y prácticas de evaluación de la educación nacional, orientadas a la elaboración de nuevos indicadores educativos para complementar el trabajo del PRIE.  El proyecto está destinado a acciones orientadas a: fortalecer los sistemas de evaluación; participar en estudios comparativos internacionales;  usar y divulgar información. Indicó que postularán a la CIE un proyecto orientado al desarrollo del III Foro de Evaluación.

Proyecto Hemisférico
/ “Prevención del fracaso escolar”

La delegada de Brasil, Sra. Claudia Baena Soares, coordinadora subregional del Merco-Sur
/ para el proyecto, financiado por el FEMCIDI, informó que los años 2004 - 2005 definieron prioridades, elaboraron el diagnóstico y prepararon estudios; la segunda fase 2005-2006 inició el intercambio de experiencias por subregiones y organizaron la plataforma técnica del diálogo virtual.  La tercera etapa centrará sus acciones en la capacitación de diferentes actores educativos para contribuir en la disminución de problemas como la repitencia, sobreedad, insuficiencia de logros y la deserción.  Utilizarán estrategias diferentes para capacitar tomadores de decisiones, formadores de docentes y docentes a los que llegará con capacitación a distancia.  En agosto de 2006, se reunieron los coordinadores subregionales para evaluar los avances del proyecto hemisférico.

Específicamente, la subregión del Merco-Sur editó y difundió (5) materiales educativos contextualizados, destinados a docentes y realizó la pasantía al Uruguay.  Por su parte, la Presidenta de la CIE informó que en el Caribe hicieron investigaciones sobre los factores que se relacionan con prevenir el fracaso escolar y los resultados fueron: empezar muy temprano y formar bien al docente.  Por esa razón priorizaron la educación inicial y el tema de la transición como medidas políticas para los temas de calidad y equidad. El Caribe desarrolló pasantías dentro de la subregión y con asesoría técnica de la DEC/OEA participaron en una pasantía en Canadá para observar experiencias de atención, cuidado y desarrollo infantil, además de transición de la educación preescolar a básica.

La delegada de República Dominicana, Sra. Josefina Pimentel, presentó la iniciativa que lleva a cabo su país. Un nuevo modelo de gestión para mejorar la calidad de los centros educativos. Se trata de cambiar procesos y propósitos educativos en la escuela y el aula; prevén convertir las escuelas para planificar y ejecutar una gestión que se desarrolla junto con los docentes.  Una visión cultural de construcción de procesos de gestión centrados en la escuela que asume la rendición de cuentas y se convierte en co-gestora del contexto específico donde se ubica geográficamente; su implementación se iniciará en enero de 2007.  Se tratará de una administración diferente acompañada por el Ministerio de Educación, con el mismo currículum, con criterios e indicadores que conducen a la calidad y que fueron ordenados en una Guía.  El proyecto educativo, dijo la delegada, es una herramienta que permitirá diagnosticar el contexto; generar una mayor cultura de planeamiento y participación, identificar niveles de rendimiento repitencia y sobreedad.  Actualmente están haciendo encuentros de intercambio y socialización y forman grupos pedagógicos.
Mencionó también el proyecto para el próximo trienio titulado “Programa de Fortalecimiento de la lectura-escritura en los dos primeros grados”, en los que formaron equipos de trabajo que acompañan al maestro de estos grados para usar herramientas de mejoramiento de estas habilidades.

Discusión: Progreso y otras oportunidades de colaboración

Los delegados de Saint Lucia, Trinidad y Tobago, Venezuela y Estados Unidos reflexionaron sobre el PRIE: los desafíos de la disposición de datos del Caribe para el PRIE y los avances en la obtención de datos estadísticos con puntos focales; la identificación del Fracaso escolar como indicador en el proyecto de equidad y calidad, (además de repitencia, deserción y abandono); la consideración de una nueva concepción de escuela y de otros indicadores para el tercer año sobre la condición socio-económica y el papel de los maestros, por ser elemento muy importante en la acción educativa.  Se consultó sobre investigaciones o nuevos datos de repetición.
Brasil ofreció que en consulta con Argentina, compartirá estudios sobre el problema de repitencia preparados como parte del proyecto Hemisférico de equidad y calidad; señaló que el 1er. Año del proyecto los países definieron prioridades y desarrollaron diagnósticos; el 2do. Año, realizaron intercambios de experiencias y capacitación; el 3er. Año, a partir de 2007, tienen previsto trabajar en función de las necesidades de los docentes y los problemas detectados desde el diagnóstico. La Doctora Marva Ribeiro, Presidenta de la CIE, ofreció los estudios que realizaron en algunos países del Caribe, agregó que además hay otras instituciones como UNESCO que informaron en la última reunión de la CARICOM, la Reunión de Ministros de Educación y Trabajo (COHSOD-XV) sobre los avances en esta área.
Canadá cuenta con normas de calidad de las escuelas, las que está dispuesto a compartir para complementar la experiencia sobre gestión y administración educativa que informó República Dominicana.
IV. TERCERA SESIÓN PLENARIA

Red Interamericana de Formadores de Formadores y Proyecto hemisférico sobre docentes 
/
El Presidente de la CIE informó sobre el proyecto hemisférico de formación docente en el cual participan 31 países, de los cuales 14 son del Caribe. Trabajan con el propósito de informar, transformar y producir profesores con competencias de alto nivel. El segundo año priorizaron la formación permanente.  El proyecto incluía un piloto de módulos desarrollados por el Consultor para la capacitación de 25 educadores de maestros en una institución de la subregión. El primer proyecto piloto se llevará a cabo en noviembre de 2006. La COHSOD-XV observó la intención de formar un consejo comunitario caribeño para la educación y formación de docentes, a fin de asegurar la calidad en esos sistemas.  Este proyecto contribuirá a la Agencia de Acreditación ya establecida en el sector educativo.
Del 26 al 29 de septiembre de 2006, el Ministerio de Educación de Trinidad y Tobago y la OEA apoyado con recursos del Subfondo de Reserva, coordinaron un seminario internacional sobre política y práctica en formación docente, conjuntamente con prestigiosas instituciones académicas de América del Norte, América del Sur, Centroamérica y el Caribe. El seminario, “Nuevos enfoques en políticas y prácticas para formadores de formadores en las Américas: Seminario para lanzar la Red Interamericana de Formadores de Formadores (ITEN)” ofreció una semana de diálogo, investigación y planeamiento e incluyó el análisis de las conclusiones de un nuevo relevamiento de instructores de formación docente en las Américas.  Asistieron 100 participantes de 25 países del Caribe, Norteamérica, Sudamérica y Centroamérica, que incluían a rectores de universidades, instructores de formación docente, encargados de la formulación de políticas gubernamentales, investigadores y organizaciones internacionales.
Para lograr mayor participación de delegados de los países, la Secretaría Técnica coordinó con la Dirección del Fondo de Desarrollo Humano de la OEA con la cual consiguió el apoyo de 23 becas de pasajes que fueron concursadas de acuerdo a las regulaciones de este beneficio.  Con esta iniciativa que apoyó la Secretaría Técnica, aplicaron una encuesta sobre requisitos, políticas, participación, desarrollo continuo, impacto de las políticas.  Se lanzó un Foro de discusión en línea y una Web en inglés y español (www.oest.oas.org/iten).  Se establecieron enlaces con iniciativas relacionadas de UNESCO, PREAL, Centroamérica, Universidades de Formadores de docentes en el área rural, entre otros.  Los planes a futuro prevén compartir conocimientos en red, profundizar en el campo de las investigaciones y el diálogo sobre formación de maestros rurales, seminarios de investigación de los docentes.  Un logro relacionado de Trinidad y Tobago es haber cambiado las exigencias para trabajar en el campo docente, antes eran dos años de estudios de magisterio y ahora les exigen como mínimo una licenciatura.  Este cambio político nacional fue presentado como parte del Seminario de la OEA por la Ministra de Educación, Excelentísima señora Senadora Hazel Manning.
Educación para la Democracia

La directora del Departamento de Educación y Cultura presentó el avance del Programa Interamericano sobre educación en valores y practicas democráticas[1]/.  La delegada de México, informó sobre el Seminario sobre buenas prácticas en educación para la ciudadanía que se realizó en México, en julio de 2006.  El mismo se convocó para reflexionar, analizar experiencias, compartir lecciones aprendidas, establecer conexión entre programas, conocer la diversidad temática.

La asesora de la Ministra de Educación de Colombia para el Programa de Competencias Ciudadanas, Sra. Rosario Jaramillo, presentó un primer borrador del Plan de Trabajo 2007-2010 para el Programa Interamericano sobre Educación en Valores y Practicas Democráticas.  El plan se desarrolló a partir de la recomendación del Grupo Asesor del Programa que se reunió en Bogotá Colombia en abril 2006.  Invito a las delegaciones a presentar comentarios sobre el primer borrador y sugiero una metodología y línea de tiempo para facilitar el proceso y llegar a una propuesta final para financiación que será sometido a la CIE en su próxima reunión de autoridades y comité ejecutivo para su consideración y posible aprobación.
La consultora del DEC/OEA, Sra. Adriana Cepeda, presentó un informe de avance de las iniciativas prometedoras y un cuestionario en Línea al que respondieron 14 países.  Como resultados de esta iniciativa comentó que 11 de los 14 países tienen políticas sobre el tema de educación ciudadana, existiendo gran diversidad de enfoques y de desarrollo. Como desafíos mencionó que el instrumento en línea tiene algunos aspectos que mejorar. Invitó a analizar el portal Web www.educadem.oas.org.  Informó sobre la próxima actividad vinculada al tema sobre Educación en Resolución de conflictos a desarrollarse en Ohio, USA en marzo de 2007.

La delegada del Ecuador, Sra. Gloria Vidal, informó que este año se inició un programa de educación ciudadana que tiene tres componentes: Recuperación del vínculo con la ciudad natal; reconocimiento pluricultural y multiétnico; y, Perfil del ciudadano desde Pre-primaria, primaria y secundaria.

Educación secundaria y transición al mundo del trabajo

La delegada de Costa Rica, Sra. Gaudy Calvo, en representación de la coordinación regional, señaló que Brasil y Trinidad y Tobago son coordinadores subregionales y México el coordinador técnico de un proyecto hemisférico en el tema, financiado por el FEMCIDI. Informó como logros la elaboración de directrices para la formulación de competencias y los modelos de certificación; la elaboración de criterios para la selección de dos escuelas secundarias por país para realizar la experiencia piloto de certificación de competencias; la producción de materiales educativos e informativos para la capacitación en diseño curricular y gestión escolar; la edición de materiales informativos y de evaluación para los centros educativos seleccionados en cada país; y la alianza con los sectores empresariales, gremial y educativo.
/  Comentó dificultades para realizar los encuentros subregionales.
La delegada de Trinidad y Tobago informó sobre el beneficio de este proyecto.  El año 2007 ofrecerán programas de certificación para educación secundaria, con apoyo del Ministerio de Educación.
La delegada de Brasil informó que en el Mercosur existen indicadores cualitativos para el proyecto de secundaria y competencias laborales.

Discusión general y oportunidades de cooperación


Las delegaciones reconocieron logros, avances y beneficios de los proyectos hemisféricos; asimismo, expusieron dificultades en la implementación de éstos, los mismos que son financiados por fondos FEMCIDI. Algunos de los temas que se comentaron fueron los siguientes: i) Administrativas  como la rigidez de  plazos y exigencias impuestas en los mecanismos de administración y formularios de Rendición de Cuentas; ii)  comunicación efectiva con los puntos focales; iii) Países sin Oficina de OEA; iv) Falta de recursos para financiar reuniones de coordinadores; v). Dificultad técnica con algunos instrumentos en Línea frente a los cuales sugieren usar Word; vi)  Trabajar entre 28 países con diferentes contextos políticos e idiomas en un proyecto hemisférico,  no respondió las prioridades de política de los países y a los desafíos teóricos vii) Los cambios de autoridades y coordinadores en los ministerios retrazaron las acciones de los proyectos.


Los delegados manifestaron que después de revisar la situación de estos proyectos, queda la sensación de que faltan indicadores y herramientas para medir su impacto en los países. Sugieren que a futuro los proyectos tengan indicadores de evaluación de su efectividad y del análisis de logros en las políticas. Pidieron preparar un Plan de sostenibilidad con indicadores de resultados sobre el cumplimiento de las metas y objetivos del proyecto; el diseño de indicadores para hacer seguimiento y pensar en indicadores, sobre la base de cada proyecto. Hay que buscar resultados que sean visibles al público en general y que al mismo tiempo beneficien a los niños de cada país que carecen de éstos.  Solicitan asesoría técnica en evaluación; en la utilización de indicadores y el análisis de los proyectos de acuerdo a su naturaleza. Recomendaron, de ser posible, llegar a un metanálisis.
V. CUARTA SESION PLENARIA

Educación de la Primera infancia
/
La delegada de Venezuela, Sra. Marianela León, en coordinación con la Secretaría Técnica, desarrolló los avances del Proyecto “políticas y estrategias para la transición exitosa del niño hacia la socialización y la escuela”. La actividad  se fundamentó con el Comentario No. 7 de la Convención de los derechos del niño y el Informe de Educación para Todos entregado el día anterior en Naciones Unidas
/.  La agenda anotada del I Simposio centrará el análisis de  políticas, servicios y estrategias de atención, cuidado y desarrollo del los niños de cero a tres años de edad.  Se realizará del 4 al 9 de marzo de 2007, en Caracas, Venezuela. Prevé oportunidades para analizar las bases teórico-conceptuales y políticas; cinco mesas redondas subregionales donde los directores nacionales de educación inicial - preescolar  o institución responsable de estas edades informarán sobre el estado del arte de los servicios y las políticas. Se desarrollarán mesas redondas con organismos no gubernamentales e internacionales que presentarán sus acciones en este tema; habrá espacios de intercambio de experiencias y difusión de  lecciones aprendidas.  Considera una visita de observación a centros y programas y la aplicación de un diseño de monitoreo, seguimiento y evaluación del proyecto y de las políticas que desarrollan los países.
El simposio será transmitido en vivo y en directo en dos idiomas, con el apoyo de la Asociación Mundial de Educadoras Infantiles (AMEI). Informó el trabajo asociado con UNICEF y la Fundación Van Leer de Holanda para llevar a cabo acciones específicas con poblaciones infantiles de áreas rurales, indígenas y de la frontera. Señaló la posibilidad de otorgar becas de pasajes a alguno de los participantes
/, que tendrán que concursarse.
Discusión general y oportunidades de comunicación

La delegada de Colombia, Sra. Adriana Gaviria, expresó interés de su país por el Comentario No. 7 de la Convención de los derechos del niño sobre la primera infancia, informó sobre el fortalecimiento del programa de Primera Infancia; un Nuevo Plan Decenal que considera para fines del primer semestre de 2007 la organización de un Seminario Internacional con auspicio de la Organización de Estados Iberoamericanos (OEI). Expresó el propósito de llegar a 400,000 beneficiarios atendidos por instituciones  asistenciales, pedagógicas, de comunicación y ciudadanas.

Saint Kitts, a través de su delegada Ruth Thomas, observó la falta de presupuesto para institucionalizar la educación inicial. Por Costa Rica, su delegada Gaudy Calvo, informó que la educación a la primera infancia es una de las prioridades además de inserción laboral, desarrollo docente, democracia-ciudadanía-ética y valores morales y están universalizándola desde los 4 años de edad.

La delegada de Chile, Ana María Quiróz, indicó que una de las prioridades de su gobierno es la atención de cero a tres, que necesita apoyo cooperativo de la empresa privada y aumentar cobertura. Cuentan con un Plan Estratégico Decenal, realizaron una jornada de intercambio con Nueva Zelanda, Australia, Reino Unido, cuyo informe socializará a través de OEA. Con apoyo del Banco Mundial harán la capacitación en servicio desde el 2007.

Ecuador por su parte, a través de su delegada Gloria Vidal, informó que en noviembre de 2006 lanzarán el currículum para cero a tres años como parte de los esfuerzos del gobierno para privilegiar la atención desde edades más tempranas.

México, informó que la Constitución aprobó la obligación de atender a los niños desde los tres años de edad.  Tienen metas de ampliación de cobertura con calidad usando diferentes modalidades de atención.  Puso al servicio del proyecto las experiencias con UNESCO en el marco de Educación para Todos-E9, iniciativa en la que participan los países más poblados del mundo; con OECD la revisión de todos los temas de primera infancia; con UNICEF diferentes proyectos muy activos; con OEI la experiencia con apoyo de Eurosocial sobre violencia en las escuelas.  Expresó amplio apoyo de su país y ofreció ser interlocutora para informar de este proyecto en la reunión de alto nivel de EPT que se realizará en noviembre de 2006, en El Cairo.

Nicaragua, a través de su delegada, Alma Cordero, informó sobre la atención con docentes itinerantes, trabajo con familia y una Guía para el control del desarrollo del niño “Cuestionario de años y etapas” (Ages and Stages Questionnaire), instrumento ya validado que se usa para detectar problemas en los niños.
Barbados, representado por el Sr. Laurie King, ratificó el pleno respaldo de su gobierno para apoyar el mejoramiento de los materiales educativos para niños y la formación de competencias básicas a través del uso de materiales concretos y de bajo costo con apoyo de  especialistas de educación técnica y materiales con significado para la población, en el marco del citado proyecto OEA.
El delegado de Canadá, Sr. Emery Dosdall, informó que sólo una provincia de Canadá declaró obligatoria la Educación Inicial. En la provincia de Columbia Británica la educación temprana se dirigirá a las poblaciones más pobres, entre ellas, las indígenas, que al no participar de la economía se excluyen. Tienen experiencias como “El Centro de Buen Inicio”, y poseen mucha investigación clave incluyendo sobre diferentes agentes educativos, entre ellos el abuelo.  Expresó su deseo de participar en el proyecto e intercambiar información y experiencias entre los países.

VI. QUINTA SESION PLENARIA

Alfabetización

En respuesta a los Mandatos de la Asamblea General 2006 realizada en República Dominicana y la IV reunión de Ministros de Educación, celebrada en Trinidad y Tobago, en agosto de 2005, con relación al tema de la alfabetización; las delegadas de Brasil y Venezuela prepararon un informe oral que analizó tanto el Informe de Educación para Todos de UNESCO 2006, como los desafíos que exige la alfabetización.  El informe subrayó entre los requisitos para alcanzar una acción exitosa para eliminar el analfabetismo: la  voluntad política y financiamiento adecuado e integrado a la planificación del sector educación.; asimismo estrategias pertinentes en términos de objetivos de aprendizaje, respetando la diversidad de cada comunidad.
Propusieron que la participación de la OEA en este tema aporte a las Metas del Milenio, las Metas de las Cumbres y la demanda de los países. Sugirieron formar un grupo de trabajo que prepare una propuesta que formule recomendaciones para las Autoridades y Comité Ejecutivo de la CIE, que considere:  i) La revisión de resoluciones y mandatos; ii) el diseño de un instrumento para recoger información; iii) el establecimiento de un espacio virtual para compartir métodos, programas y experiencias; iv) la utilización de la Web de OEA como Foro virtual para el intercambio de experiencias; v) el esfuerzo de articular el Foro y los esfuerzos de OEA con el de OEI y el uso de la base de datos de otros organismos internacionales, entre ellos UNESCO y SECAB; vi). La publicación de un CD con las experiencias significativas; vi) la socialización de la información sobre la experiencia de Venezuela y el proceso que siguió para adaptar la metodología a poblaciones indígenas; viii) la posibilidad de que la OEA recoja experiencias exitosas y las ponga al servicio de los países.
La presidenta de la CIE, remarcó la existencia de estudios, definiciones de alfabetización, Centros de excelencia para la enseñanza de la lectura (CETT), experiencias como el Proyecto piloto con 34 países de UNESCO “Alfabetización de por vida” “LIFE”; que cuenta con una Guía; el desarrollo de la prueba “LAMP” para evaluar las competencias pertinentes a la alfabetización.  Sugirió investigar más iniciativas de programas en marcha.
Finalmente se formó el Grupo de trabajo en el que participará Brasil y Venezuela (co-coordinadores), Argentina, Canadá, Colombia, Ecuador, Estados Unidos, Guatemala, México, Paraguay y Uruguay.  Encargaron a Brasil y Venezuela proponer un texto de discusión para iniciar el desarrollo del Foro virtual en el que los países informarán sobre sus aportes. Se propuso asimismo la contratación de un técnico encargado de dinamizar la participación de los países.
VII. SEXTA SESION PLENARIA

Consideración  de temas relacionados con políticas y procedimientos

Actualización de los gastos del Subfondo de reserva
/
La Presidenta de la CIE y la Directora de Educación y Cultura, informaron sobre el estado del Subfondo de reserva. Después de revisar los antecedentes legales y políticos del establecimiento del Subfondo, repasaron las autorizaciones que se hicieron para financiar proyectos y actividades relacionadas con los compromisos de los Ministros de Educación. Informaron sobre los criterios de aprobación de fondos para financiar proyectos y los montos que se invirtieron por cada año.

Se dio lectura al Informe de gastos del Subfondo de reserva
/ con ingresos y gastos a la fecha, con un total de US $1.243.875 sin ejecutar, recordando que de esta suma, US $181.500 son los recursos que ya autorizó la CIE para el segundo año del proyecto “Políticas y estrategias de transición exitosa hacia la socialización la escuela” condicionados al informe de terminación exitosa del primer año del proyecto.
Al final, Trinidad y Tobago propuso un proyecto de Resolución titulada “Políticas y procedimientos sobre el estado y uso del Subfondo de reserva”.
/  El propósito de la resolución es recoger y simplificar en un solo documento los criterios vigentes para la aprobación de proyectos que solicitan recursos del Subfondo de reserva de educación.  Después de analizado el texto, se acordó que los delegados de países tienen dos semanas para analizarla y pronunciar cualquier observación en el Foro virtual de la CIE, de no existir objeción, durante ese período (10 de noviembre de 2006), se daría por aprobada.

Comisión de evaluación de proyectos

El señor Ricardo Graziano, Director de Planeamiento, Control y Evaluación de Proyectos de la OEA, expuso las normas relacionadas con la presentación y evaluación de proyectos puesta en marcha por la nueva administración de la Secretaría General. Después de exponer los antecedentes históricos e institucionales precisó la existencia de nuevos criterios de evaluación de proyectos. Subrayó entre éstos, la importancia de la pertinencia política en  respuesta a los mandatos de OEA y la adecuación a sus ventajas comparativas; asimismo, considerar al Secretario General de la OEA como único responsable de la administración de los recursos.
Manifestó que la creación del Subfondo de reserva, es un fondo preasignado a distintos temas y forman parte de los recursos de OEA. En este caso, la CIE y la Secretaría General se complementan. La CIE establece el destino de los fondos y la Comisión valida tanto la pertinencia política, como la ventaja comparativa de OEA en toda iniciativa de proyecto.  Terminó mencionando que de lo que se trata es de fortalecer la calidad del aporte de OEA, hay un proceso de definición de variables, ponderadores, indicadores e instrumentos que se están preparando.  Los proyectos no pueden ser iniciados antes que esta Comisión lo autorice.
Subrayó la puesta en práctica de una política de recolección de gastos indirectos en recursos o donaciones que la OEA obtenga; el uso de una sola forma de solicitud de apoyo; el proceso de traducción de lo político a lo técnico donde los países deben definir las prioridades; la CIE define las políticas pero no se hace el desembolso antes que la Comisión se manifieste.
VIII. SEPTIMA SESION PLENARIA

Preparación para la V Reunión de Ministros de Educación

El Embajador de Colombia, Sr. Camilo Alfonso Ospina ofreció Colombia como Sede de la V Reunión de Educación. Por otra parte, la delegada de Venezuela, Sra. Marianela León, presentó su ofrecimiento de sede de la misma y planteó el tema que propone su gobierno en respuesta a las demandas que plantea el nuevo milenio al sistema educativo. Propuso el nombre “La preeminencia de la educación en la primera infancia y la educación técnica para un mundo de equidad y calidad”.
La Presidenta de la CIE solicitó a los países agregar a la propuesta de Colombia y Venezuela las sugerencias de temas a tratar, que consideraran pertinentes.  Las sugerencias fueron: Migraciones y educación de migrantes; formación de docentes para educación de la primera infancia; educación para la democracia; descentralización y desconcentración, autonomía; movilidad y formación docente; integración de América Latina y el Caribe.
La Presidenta de la CIE propuso la próxima reunión de las autoridades de la CIE en el primer trimestre de 2007, a fin de hacer el seguimiento a los temas pendientes de esta reunión y comenzar con los preparativos de la V Reunión de Ministros de Educación a realizarse el año 2007.

IX. SESION DE CLAUSURA


La Presidenta de la CIE, dio por concluidos los trabajos de la III Reunión Ordinaria, con las recomendaciones de continuar el diálogo y el desarrollo de los acuerdos por parte de los delegados de los países. Agradeció a la Secretaría General por el apoyo; y, a la Secretaría Técnica del DEC en particular.
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