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INFORME DE PROGRESO – “RED INTERAMERICANA DE FORMACIÓN DOCENTE”
Informe de Progreso –  “Red Interamericana de Formación Docente”
La investigación demuestra que contar con docentes bien preparados es uno de los principales factores escolares que contribuyen al aprendizaje del alumno; sin embargo, en buena parte de las Américas, el nivel de preparación docente es variable y, en muchos casos, deficiente. Del 26 al 29 de septiembre de 2006, el Ministerio de Educación de Trinidad y Tobago y la OEA coordinaron un seminario internacional sobre política y práctica en formación docente, conjuntamente con prestigiosas instituciones académicas de América del Norte, América del Sur, Centroamérica y el Caribe. El núcleo era la formación docente  (“¿Quiénes forman a los docentes?”) y la creación de una red interamericana de individuos e instituciones comprometidos con la formación docente, a fin de fortalecer la política y la práctica en ese campo. Este proyecto, cofinanciado por una serie de instituciones, incluida la Comisión Interamericana de Educación, se basa en el “proyecto hemisférico” sobre la preparación y certificación de docentes, financiado por el FEMCIDI.
La reunión “Nuevos enfoques en políticas y prácticas para formadores de formadores en las Américas: Seminario para lanzar la Red Interamericana de Formación Docente (ITEN)” ofreció una semana de diálogo, investigación y planeamiento e incluyó el análisis de las conclusiones de un nuevo relevamiento de instructores de formación docente en las Américas. Asistieron 100 participantes de 25 países del Caribe, Norteamérica, Sudamérica y Centroamérica, que incluían a presidentes de universidades, instructores de formación docente, encargados de la formulación de políticas gubernamentales, investigadores y organizaciones internacionales dedicados al mejoramiento de la educación en el hemisferio, que se reunieron para elaborar planes de acción que puedan ayudar a fomentar la reforma de política, una vez de regreso a sus países de origen.

Iniciada como alianza cooperativa de instituciones y ministerios empeñados en la formación docente, ITEN procura trascender  las típicas barreras lingüísticas y regionales que en el pasado impidieron que las comunidades pudieran aprender a arraigarse y florecer en los países de las Américas. Su propósito es crear espacios para que personas y grupos dedicados a la formación docente elaboren proyectos de investigación cooperativos, intercambien experiencias innovadoras y se beneficien de la interacción y las actividades resultantes del contacto con otros instructores de formación docente. Esta energía impulsa la red y da sentido a sus actividades.

En su primera reunión de Port of Spain, los participantes, provenientes de una amplia gama de instituciones de formación docente, se reunieron para abordar la situación actual de la formación docente, centrándose primordialmente en temas tales como “¿Quiénes son los que forman a los docentes en las Américas? ¿De qué manera actúan como agentes de las reformas en la formación docente? ¿Cuáles son las carencias  de conocimientos en la formación docente? ¿De qué manera contribuyen los instructores en formación docente al cuerpo de conocimiento en este campo? ¿Cómo podrían contribuir más?” 

El presente informe resumido procura relatar algunas de las conversaciones dinámicas, las exposiciones fecundas y las interesantes propuestas que surgieron del Seminario. Más adelante, publicaremos un informe más completo del evento, el cual habrá de servir de recurso para miembros presentes y futuros y para todos los interesados en el estudio y la práctica participativos de la formación docente en las Américas.

Los miembros de la Red Interamericana de formación docente, expresamos nuestra gratitud a la Comisión Interamericana de Educación de la OEA por su apoyo en la primera etapa, en particular la encuesta, el seminario y el sitio en Internet; a la Organización Universitaria Interamericana, por su apoyo a la participación de tantos administradores de instituciones de formación docente; al Departamento de Desarrollo Humano de la OEA, por las numerosas donaciones de viajes; al Ministerio de Educación de Trinidad y Tobago, por acoger y organizar nuestro primer evento; a la Universidad de Maryland, por prestar su cuerpo docente y estudiantes para este empeño, y al Departamento de Educación y Cultura de la OEA, por su coordinación y orientación.

PRIMER DIA


El día de apertura del seminario se crearon las condiciones para las conversaciones que continuaron a lo largo de la semana. El tema del día de apertura, “Tendencias y Perspectivas”, sirvió para introducir las grandes ideas y preguntar qué buscan los formadores de formadores del hemisferio para mejorar la efectividad de su profesión y cómo lograrlo. En las exposiciones del orador de fondo, los miembros de la comisión de dirección y demás oradores, se pintó un panorama diverso de la formación docente en las Américas. 

Los participantes fueron recibidos por su anfitriona, la Honorable Senadora Hazel Manning, quien agradeció a los participantes “por hacerse tiempo para participar en este seminario sobre “Nuevos Enfoques en Políticas y Prácticas para la Formación de Formadores Américas”. A sus comentarios, siguieron las palabras de Lenore Yaffee-Garcia, Directora del Departamento de Educación y Cultura de la OEA, que marcó los objetivos generales y las expectativas del seminario, así como la metodología de las sesiones. La oradora principal, Profesora Jean Murray, de la Universidad de Brunel, Reino Unido, planteó varias necesidades importantes en cuanto a los intentos de mayor profesionalización e identidad de la formación docente en las Américas: 1) La necesidad de definir las variaciones en la idoneidad y práctica de la formación docente entre las regiones, junto a algunos importantes aspectos comunes. 2) La necesidad de reconocer que existen aspectos comunes entre los distintos contextos nacionales y entornos institucionales 3) La necesidad de contar con medios para analizar la congruencia de valores entre la formación docente y la enseñanza escolar dentro y entre las regiones.

Los miembros de la Comisión de Dirección presentaron los datos recogidos en un relevamiento de tres categorías de aspirantes a participar en el seminario –formadores docentes, administradores de instituciones de formación docente y funcionarios de los ministerios de educación—antes del evento. Algunas de las conclusiones interesantes son las siguientes:

· Cuando se les pregunta sobre las calidades de los docentes, los instructores de formación docente tienden a centrarse primordialmente en las dimensiones afectivas de la docencia, en tanto los funcionarios ministeriales y los encargados de la formulación de las políticas subrayan las calidades cognitivas y de dirección de “un buen docente.” Sin embargo, interrogados sobre las calidades de un buen instructor en formación docente, ninguno de los encuestados, de ninguno de los grupos señaló esas calidades o competencias. Por el contrario, la tendencia apuntó a enumerar las calificaciones y certificaciones que los instructores de formación docente deben poseer. 

· Sin embargo, existió también una gran diversidad en términos de los requisitos de certificación (conocimientos y experiencia) que se consideran como prueba aceptable de un instructor de formación docente altamente calificado. En su gran mayoría, los instructores de formación docente respondieron que bastaba un diploma universitario o de una institución de formación docente que combine cursos de materias y de métodos. Los administradores resaltaron las credenciales y cierta labor de campo. Y los funcionarios ministeriales consideraron de 5 a 15 años de experiencia docente real en el área correspondiente como indicador principal.

· Aunque los tres grupos reconocieron la importancia de mejorar la formación docente mediante reformas, existieron discrepancias sobre quién era responsable de llevarlas adelante. Los instructores de formación docente y los administradores respondieron que habían participado en algunas reformas, aunque pocos habían tenido alguna vez oportunidad de realmente diseñar un plan de estudios o normas curriculares. Sin embargo, los funcionarios ministeriales, en su amplia mayoría (con la excepción de un país) declararon que los instructores de formación docente y los administradores no debían formar parte de las reformas educativas que estaban implementando. 

Por la tarde, los participantes fueron convocados por región a grupos de trabajo subregionales para debatir formas de mejorar 1) las instituciones de formación docente y 2) la percepción del público de los instructores de formación docente y de las instituciones de formación docente.  Cada grupo de trabajo informaba al plenario sobre los desafíos que enfrentaba su subregión y qué consideraba útil de las deliberaciones como aporte a las reformas de su país. En la sesión final del día se reunió a representantes de organizaciones internacionales, como Martha Vargas, del Convenio Andrés Bello, Ana Patricia Elvir, de PREAL y Magaly Robalino Campos, de UNESCO-OREALC, para debatir la investigación actual en enseñanza de alta calidad. Los participantes incorporaron a los representantes en el análisis de las tendencias, innovaciones y desafíos en las distintas regiones de las Américas. 

SEGUNDO DIA
El segundo día del seminario comenzó con un viaje en autobús a la Universidad de Trinidad y Tobago (UTT), donde los participantes presenciaron dos eventos increíbles—una exposición y debate por videoconferencia con una de las mayores autoridades en la instrucción de formación docente, Linda Darling-Hammond, de Stanford University, Estados Unidos, y un anuncio público por la Honorable Hazel Manning, Ministra de Educación de Trinidad y Tobago, de pasar de los programas de dos años de formación docente en las escuelas normales, a una formación universitaria de 4 años, para lo cual las escuelas de formación docente serían transformadas en “campus” de la Escuela de Formación Docente de la UTT.

La Dra. Darling-Hammond exhortó a los participantes a examinar la pregunta sobre ¿Cómo capacitar a los docentes para hacer todo lo más posible por nuestros niños?  Y respondió con la necesidad de crear una formación docente poderosa. Los maestros, señaló, son vitales para cualquier reforma educativa. Un maestro de alta calidad podría llegar a todos los estudiantes, brindar información de manera productiva y abordar y crear caminos para todos los estudiantes, cualesquiera sean sus antecedentes. En su exposición, describió las medidas necesarias para crear docentes de calidad, incluida la importancia de la política, la profesionalización de los docentes y la formación docente. Exhortó a los participantes del seminario a:

· hallar oportunidades para que los instructores de formación docente examinen y planeen juntos los planes de estudio

· reconocer las buenas prácticas que surgen en la formación docente pero pasan desapercibidas

· estudiar a los instructores e instituciones de formación docente para saber qué está ocurriendo

· elaborar una pedagogía para alumnos adultos, la enseñanza en equipo y el estudio entre pares

· perfeccionar los procesos en cada institución de formación docente

· procurar una nueva pedagogía que combine teoría y práctica para aprender a llegar a los estudiantes 

· crear grupos de estudio e investigación para aprender cómo enseñar a los alumnos.

Al regreso al hotel de la conferencia, los participantes fueron reunidos en una sesión plenaria de rendición de cuentas, que terminó recogiendo preguntas “candentes” que los participantes habían escrito en tarjetas, las cuales fueron luego usadas de base para conformar los grupos temáticos que se formaron el tercer día. El panel de la tarde se centró en el debate de la formación y profesionalización de docentes. Se procuraba analizar las estrategias para asegurar una enseñanza de alta calidad mediante normas, recursos e incentivos. Las cuestiones clave se centraron en los tipos de incentivos, normas y recursos que podrían usarse para reforzar la profesionalización de los docentes. La Profesora Jean Murray, de la Universidad de Brunel, presentó los casos de Inglaterra y Países Bajos y su empleo de normas para conformar la profesión docente. Central en su exposición fue el papel de los docentes y los instructores de formación docente en la elaboración de sus propias normas profesionales. Illana Umansky, del Research Triangle Institute, presentó un proyecto del Banco Mundial que ella y Emiliana Vegas coordinaron sobre incentivos para mejorar la docencia en América Latina. La cuestión que planteó en el proyecto fue ¿Cómo las reformas de los incentivos para los docentes en América Latina inciden en la calidad de la enseñanza y el aprendizaje del estudiante? La expositora examinó las estructuras de incentivos de cuatro países de América Latina y sus efectos y debatió con los participantes sobre las maneras de incorporar esas estructuras de incentivos en los programas de formación docente. 

TERCER DIA

El tercer día se enmarcó en torno al tema de la creación de estrategias y oportunidades para la formación profesional de instructores de formación docente. Los expositores y participantes analizaron los modelos institucionales y conceptuales de la formación docente y las estrategias de elaboración de programas institucionales. Se formaron cinco grupos de debate temáticos a partir de las sugerencias y preguntas del día anterior: 1)filosofía de la formación docente; 2) desarrollo profesional de la formación docente; 3) cambios estructurales en la formación docente; 4) empoderamiento de la formación docente, y 5) la estructura de la profesión: el caso de Trinidad y Tobago

La primera oradora, Ana María Cerda Taverne, del Ministerio de Educación de Chile, presentó un enfoque innovador de la formación docente, Aprendizaje entre pares, que ha demostrado resultados en el apoyo a la formación docente en Chile. Barbara Parris, de Erdiston Teachers’ College, examinó un caso que plantea desafíos y muestra estrategias para instructores de formación docente que desean cooperar con escuelas y administradores locales. Por último, Paolo Speller, Presidente de la Universidad Federal de Mato Grosso, Brasil, analizó los beneficios, las ventajas y desventajas, las estructuras y el funcionamiento de los programas de nivel universitario.

En la sesión de la tarde se desafiaron las visiones de formas “tradicionales” de la formación docente con sugerencias de alternativas innovadoras.  María José Rubio presentó el programa de educación a distancia de la Universidad de Loja, Ecuador.  David Julien, de las Redes Interamericanas de Formación, expuso sobre la Organización Universitaria Interamericana (OUI), una asociación internacional que fomenta la cooperación entre instituciones de educación superior de América Latina y el Caribe. Manuel Moreno, de la Universidad de Guadalajara, detalló los componentes de un programa de formación docente por Internet y subrayó la necesidad de que los instructores de formación docente comprendan a los estudiantes adultos, para poder trascender la cultura y las barreras profesionales para lograr una comprensión sólida de la profesión docente y tener capacidad para gestionar el proceso por Internet. Michel Laurier, de la Universidad de Montreal, presentó luego un programa de estudios universitarios que procuran colocar a los instructores de formación docente en distintas situaciones de aprendizaje incorporando viajes a contrapartes institucionales de México y Quebec. 

· El Grupo Uno analizó la filosofía de la formación docente y llegó a dos conclusiones. Primero, que las instituciones de formación docente que procuran definir la educación deben primero entender la educación y, luego, definir qué tipo de docente quieren capacitar.  Segundo, al elegir la teoría educativa, esas instituciones deben primero examinar los objetivos y el contexto en que desean capacitar a los docentes. Sugieren que cada institución examine su propio contexto para contemplar esas conclusiones.

· El Grupo Dos debatió el fomento profesional en la docencia, concluyendo que el docente profesional debe comprender la pedagogía y tener conciencia crítica. El papel del docente –agregaron- es actuar de facilitador para un aprendizaje y una colaboración constructivas. Exhortaron a los participantes a reforzar la conexión entre teoría y práctica en la docencia, crear una base de investigación para la profesión y utilizar la reflexión sobre sí mismo y el aprendizaje entre pares para desarrollar la profesión. 

· El Grupo Tres analizó cómo gestionar los cambios estructurales en las reformas de la formación docente. Utilizando el caso actual de Trinidad y Tobago, colegas de Chile, Argentina, Nicaragua, México y Canadá pudieron aconsejar a los participantes de Trinidad y Tobago acerca de los desafíos y las cuestiones que plantea el pasaje de un programa de dos años a uno de cuatro. La conclusión principal fue que toda reforma acarrea los traumas del cambio, pero sugirieron que la reforma es viable si se presta particular atención a 1) los papeles y responsabilidades de las transiciones; 2) el impacto del proceso y 3) las evidencias actuales de los países que efectuaron el cambio. 

· El Grupo Cuatro se enfrentó a la tarea de cómo potenciar la formación docente. Definieron esa potenciación como la medida en que el instructor de formación docente es responsable de su propio desarrollo profesional. Sugirieron que los instructores de formación docente deben establecer relaciones con los administradores, crear comunidades de práctica y fomentar cierta identificación en el espacio en que trabajan. Subrayaron que asumir el poder de la profesión de uno equivale a asumir la responsabilidad de enseñar bien y de administrar bien las instituciones de enseñanza.

· Finalmente, el Grupo Cinco estuvo compuesto por varios participantes de Trinidad y Tobago que procuraron mejores maneras de gestionar la profesión docente en medio del cambio.  Fueron clave en el debate el rol del docente y del instructor de formación docente, así como los límites de su poder de participación en la reforma. Concluyeron que necesitaban definir mejor a quien estarían enseñando y crear una red de instructores de formación docente para potenciarse a sí mismos en el proceso. La red reclamaría una reflexión crítica de la profesión y hacer de la formación docente una profesión visible.

CUARTO DIA

El último día del programa fue motivo de numerosos eventos de clausura interesantes. En primer lugar, cabe señalar el terremoto de 6.0 que sacudió a media mañana a los participantes (y a la electricidad), pero no hizo perder el interés y la voluntad de continuar el programa hasta el final, con ligeros ajustes. La Ministra Manning se incorporó en la mañana y los moderadores examinaron los temas de la conferencia que fueron materia de debates hasta el último día, centrándose en los aspectos favorables de la formación docente y las orientaciones de la investigación para las reformas y la formulación de políticas.

Nidia Mejía, del Ministerio de Educación de Nicaragua, analizó el proceso de reforma de la formación docente de su país y definió cinco componentes necesarios para el proceso de reforma de la profesión. Estos incluían componentes académicos, factores jurisdiccionales, intereses y capacidad económica y financiera, asistencia docente y un examen de cerca de lo que ofrece y requiere actualmente la carrera docente.  Oscar Ibarra, Rector de la Universidad Pedagógica Nacional de Colombia, examinó la experiencia de su país en la formulación de estrategias y trayectos para el éxito de la formación docente. El Dr. Ibarra reforzó las ideas del aprendizaje colaborativo y la autoevaluación de docentes, ideas que ya habían sido planteadas en el seminario.

Finalmente, Carol Anne Spreen, de la Universidad de Maryland, moderó una conversación en grupo para definir los componentes necesarios de los programas de formación docente. El debate fue fecundo y los participantes concluyeron que los programas de formación docente requieren, como mínimo, los siguientes componentes: 

1. una visión clara de una buena enseñanza

2. normas de práctica y desempeño

3. un programa de estudio básico riguroso

4. métodos de enseñanza basados en problemas: métodos de casos, vídeo, investigación-acción, extensión de la práctica clínica

5.  cooperación con las escuelas locales

En las exposiciones de la tarde se examinaron opciones y estrategias para los encargados de formular las políticas y se preguntó cómo los formadores de formadores podrían incidir en la política de formación docente. Florencia Mezzadra, del Centro para la Implementación de la Equidad y el Crecimiento en las Políticas Públicas, de Argentina, definió los protagonistas tradicionales principales en la formulación de las políticas –sindicatos, administradores y políticos- así como los puntos clave de discusión en torno a la política, fundamentalmente decisiones pedagógicas, decisiones políticas y decisiones presupuestarias. Sugirió mecanismos para que los instructores de formación docente participen en la política, procurando aliados fuera del sistema educativo, creando redes como ITEN y recurriendo a la prensa. Luego, Paul Mark y Marva Ribeiro, del Ministerio de Educación de Trinidad y Tobago, identificaron posibles productos, como la implementación de un programa de desarrollo profesional continuo y el intercambio regional en el Caribe.  Asimismo, subrayaron los desafíos de definir marcos coherentes de política de formación docente y la falta de atención que se da a la formación docente. Finalmente, Ernesto Trevino, del Instituto Nacional de Evaluación Educativa de México, presentó su trabajo sobre el impacto de la política de formación docente en el aula. Su estudio examinó cómo las prácticas docentes y, por extensión, las características y prácticas de los instructores de formación docente, incidían en la comprensión de la lectura en México. Concluyó que la capacitación previa a las funciones y en funciones para los docentes es tan importante como la carga de trabajo diaria de los docentes y el tiempo requerido y que, para optimizar los resultados, es preciso equilibrar ambos elementos.

El programa concluyó con un debate sobre las formas de avanzar, moderado por Lenore Yaffee-García, de la OEA, y Carol Anne Spreen.  Los participantes expresaron esperanzas de poder avanzar en: 

1. La creación de una red que abra un espacio para la reflexión conjunta, la investigación y el intercambio de conocimientos;

2. La investigación de la posible creación de viajes de estudio o visitas a las instituciones de los participantes, para presenciar prácticas prometedoras;

3. La creación de equipos internacionales de investigación para estudiar las instituciones de formación docente; 

4. La continuación de la celebración de seminarios y talleres y focalizarse en las cuestiones del desarrollo profesional, como la evaluación y la supervisión, la evaluación basada en los resultados, la educación rural o especial, los métodos de investigación, las estrategias de publicación focalizadas en los instructores de formación docente, los programas  y las políticas;

5. El intercambio de programas y planes de estudio específicos;

6. La organización de investigación y materiales en una biblioteca virtual;

7. La generación de instrumentos como el protocolo de evaluación, guías para organización de programas, planificación, guías de planes de estudio, intercambio de competencias, indicadores, normas para la evaluación y certificación; intercambio de políticas nacionales y estaduales en torno a la formación docente;

8. El ofrecimiento de cursos conjuntos o paralelos entre instituciones a través de la educación a distancia y/o ejemplos en vídeo de distintos métodos y prácticas; 

9. La creación del examen o la asistencia entre pares, con publicación y prácticas, y paneles en las conferencias; 

CONCLUSIONES Y PROXIMOS PASOS

Los temas recurrentes que permearon en el seminario eran el reconocimiento de la valiosa oportunidad que representa reflexionar en un contexto interamericano sobre uno mismo como educador, la necesidad de más foros y seminarios que reúnan a instructores de formación docente, administradores, ministros (y sindicatos), y la necesidad de más investigación (orientada por métodos de acción-investigación), así como la publicación sobre y por instructores de formación docente.  

Tras la conclusión de la conferencia, los participantes se comprometieron, a través de conversaciones por Internet, con los siguientes productos que harán avanzar la Red Interamericana de Formación Docente, ampliando su ámbito y utilidad para intercambiar, respaldar y fomentar la investigación y el desarrollo profesional de los instructores de formación docente en las Américas.

Portal para la investigación y colaboración profesional 
Uno de los objetivos a largo plazo de este proyecto es la investigación cooperativa permanente. Al lanzarse el Seminario, los miembros de ITEN propusieron que el sitio de Internet fuera transformado en un portal que incluya: 1) un nuevo centro de investigación sobre, por y para los instructores de formación docente. 2) un centro de desarrollo profesional y una cartelera de mensajes, 3) un foro virtual por Internet moderado por los miembros y un servidor de listas de correo (List-serve) y 4) el boletín electrónico de ITEN para divulgar la investigación e información sobre pedidos de ofertas, donaciones, becas de desarrollo profesional y oportunidades de aprendizaje para los miembros de la red.

Talleres anuales de intercambio de conocimientos
Un segundo resultado del Seminario fue la necesidad de identificar, sistematizar e intercambiar experiencias prometedoras en las Américas con otros miembros que enfrentan desafíos y problemas similares. De las experiencias compartidas con los miembros en el Seminario de Port of Spain, los miembros, por abrumadora mayoría, solicitaron un relevamiento de las experiencia innovadoras junto con los temas prioritarios, incluidos la formación docente rural, la formación docente de indígenas, la educación a distancia, el diseño cooperativo de planes de estudio y trayectos alternativos. Los miembros entendieron que uno o dos seminarios en profundidad focalizados en  una innovación o cuestión particular servirían también como estudios de casos y/o modelos para fundamentar sus propios objetivos nacionales y locales. Propusieron: 1) Usar la metodología de la OEA CONARED para identificar Prácticas Prometedoras e Innovadoras en Formación Docente e intercambiarlas en un Taller Anual de Intercambio de Conocimientos; 2) Realizar un ejercicio de relevamiento hemisférico de programas y planes de estudio de formación docente; 3) Organizarlas sistemáticamente y presentarlas en publicaciones y a través del boletín electrónico; 4) Crear cursos por Internet con la Organización Universitaria Interamericana para intercambiar experiencias con una audiencia más amplia de profesionales y encargados de formular las políticas.

Seminario Anual de Investigación en Formación Docente 
Los miembros de la Red expresaron su deseo de contar, por lo menos, con una conferencia hemisférica por año para intercambiar las conclusiones de investigaciones, debatir nuevos enfoques y orientar el desarrollo y la dirección de la red. Se presentará una publicación de las conclusiones y recomendaciones a la CIE y a los Ministros de Educación (así como a otros órganos de política educativa) en sus reuniones anuales.

�





ORGANIZACION DE LOS ESTADOS AMERICANOS


Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral


(CIDI)





� FILENAME  \* MERGEFORMAT �CIDI01670S07�








