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Original: inglés
CUMBRE INTERAMERICANA SOBRE EDUCACIÓN PARA LA RESOLUCIÓN DE CONFLICTOS.
Convocatoria para la presentación de propuestas

Programa Interamericano sobre Educación en Valores y Prácticas Democráticas: 

Componente de intercambio de información
Cumbre Interamericana sobre

Educación para la Resolución de Conflictos (ERC)

14 y 15 de marzo de 2007

Cleveland, Ohio, Estados Unidos
Los ámbitos de la Educación para la Resolución de Conflictos y la Educación para la Paz han experimentado un notable progreso en los últimos dos decenios, pero este progreso ha sido de carácter regional y con frecuencia aislado, por falta de una infraestructura establecida para la implementación de políticas y programas en los diferentes países e internacionalmente.  La Cumbre Interamericana sobre ERC será un paso decisivo para el desarrollo de esa infraestructura en las Américas. Actualmente existen pocas oportunidades para que los creadores de políticas y los educadores estatales y nacionales que trabajan para ampliar la educación sobre resolución de conflictos en el duodécimo grado (K-12) y en niveles superiores se reúnan a discutir estrategias de éxito para la elaboración de políticas, la implementación de programas y la coordinación de sistemas, así como formas de superar los obstáculos. Tampoco hay oportunidades para que estudiantes y personal docente y administrativo de institutos terciarios, académicos universitarios, educadores de duodécimo grado, funcionarios de salud pública, especialistas en prevención y creadores de políticas locales, estatales y nacionales de las Américas se reúnan en un sitio para aprender más sobre el trabajo realizado en este campo.  
Comité Asesor de la Cumbre:
Organización de los Estados Americanos
Global Issues Resource Center, CCC
Departamento de Educación de Ohio

Departamento de Salud de Ohio
Temple University



Ohio Resource Network

Interfaith Center for Peace


Consejo Hispánico, CCC
Comisión sobre Resolución de Controversias y Manejo de Conflictos de Ohio
Oficina de Mediación y Resolución de Conflictos de Maryland
El Comité Asesor de la Cumbre organizará una Cumbre Interamericana de cuatro días de duración en Cleveland, Ohio. La Cumbre reunirá a representantes gubernamentales de aquellos de los 50 estados y 34 países de las Américas con leyes o políticas vigentes para la educación sobre conflictos en el duodécimo grado, en institutos de formación docente y en las organizaciones no gubernamentales asociadas. Los participantes intercambiarán ideas sobre prácticas óptimas de programas, metodologías de evaluación, creación de estructuras de implementación de políticas y consideración de obstáculos para el éxito.
Los presentadores compartirán ejemplos de prácticas óptimas de educación para la resolución de conflictos en sus respectivos estados y países, incluso modelos de implementación y resultados de evaluaciones. Asimismo, compartirán las prácticas óptimas del Hemisferio sobre difusión de políticas e implementación en el terreno. Este evento estará abierto nacional e internacionalmente a cualquier interesado en participar.
Invitamos a presentar propuestas de ponencias, paneles organizados, mesas redondas, talleres y otras contribuciones creativas sobre los siguientes temas:
· Modelos de programas de prácticas óptimas para la enseñanza y el entrenamiento en educación para la resolución de conflictos o temas estrechamente relacionados a nivel regional, nacional, estatal y local, en el duodécimo grado y/o en la educación superior.
· Estrategias para crear políticas, normas o leyes relacionadas con la educación para la resolución de conflictos a nivel regional, nacional, estatal y local.
· Estrategias para evaluar la creación e implementación de políticas y la elaboración de programas relacionados con la educación para la resolución de conflictos. 
· ¿Qué puede ofrecer la investigación académica, en todas las disciplinas, en materia de ERC? ¿Qué estructuras políticas, sociales y económicas ayudan más a las comunidades humanas a implementar políticas y programas de ERC? ¿Qué estudios de casos, negativos y positivos, pueden ayudarnos a analizar a fondo estos temas?
Se dará preferencia a aquellas propuestas que combinen descripciones de prácticas de aula con reflexiones sobre la relación de dichas prácticas con objetivos pedagógicos y valores relativos a la enseñanza de la escritura.
Criterios para la evaluación y selección
· Importancia e interés del tema.
· Interés para una categoría variada de participantes (asegurar presentaciones que resulten interesantes para diferentes grupos de participantes).
· Reputación del orador.
· Demostración del valor y la originalidad del tema.
· Experiencia y antecedentes comprobados en relación con el trabajo presentado.
· Modo creativo de presentación (asegurar modalidades variadas entre las presentaciones).  Sugerencia de métodos de presentación adecuados al contenido.
·  Presentación de un argumento bien desarrollado.
· Valor para otros creadores de políticas, educadores, investigadores y especialistas en prevención que trabajen en el área de la educación para la resolución de conflictos.
· Respuesta a las necesidades de un grupo diverso de aprendices.
Todos los presentadores deben registrarse para la conferencia.
Información sobre las propuestas
Sírvase enviar por correo electrónico la siguiente información sobre su propuesta a Adriana Cepeda (acepeda@oas.org)  y a Jorge Baxter  (jbaxter@oas.org).
Título del taller:
Resumen del taller (no más de 200 palabras):
Formato de presentación preferido (ponencia, panel, taller, mesa redonda, etc.):
Breve presentación biográfica (no más de 200 palabras):
Nombre del/de los presentador/es:
Títulos del/de los presentador/es:
Organización/Escuela/Universidad:
Dirección para el envío de correspondencia:
Esta conferencia tendrá una audiencia bilingüe (principalmente hablante de español y de inglés).  Estamos tratando de ofrecer interpretación simultánea, pero esto no está confirmado.  Indique en qué idioma(s) puede realizar su presentación:
Solo en inglés
Solo en español
En español o en inglés (puedo realizar mi presentación en cualquiera de ambos idiomas)
A su criterio, ¿cómo se adecua su propuesta al tema de la Cumbre?:
Destinatarios de su presentación (encierre en un círculo los que correspondan):

Personal docente y administrativo de institutos terciarios


Estudiantes de institutos terciarios
Educadores de K-12
Especialistas en prevención

Educadores en salud


Defensores de políticas públicas

Trabajadores sociales


Orientadores

Centros escolares seguros
Departamentos gubernamentales de educación/Organizaciones de servicio a los jóvenes
Otros (especifique)
Todas las propuestas deben presentarse antes del 10 de noviembre de 2006. Antes del 1 de diciembre de 2006 se acusará recibo por correo electrónico de las propuestas presentadas. Las propuestas tardías se examinarán y podrán ser aceptadas si hay espacio en el programa.  Por favor enviar todas las propuestas por correo electrónico a acepeda@oas.org  y a jbaxter@oas.org.
Para obtener información más detallada acerca del Programa Interamericano sobre Educación en Valores y Prácticas Democráticas y sus próximos eventos, visite el sitio www.educadem.oas.org.
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