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RAPPORT DU SECRETARIAT TECHNIQUE
Aide aux activités de la Commission interaméricaine de l’éducation (CIE)

Rapport du Secrétariat Technique

Ce rapport vise à informer les Etats membres des activités du Secrétariat technique de la CIE dans l’assistance qu’il apporte à la CIE, et en particulier à fournir des détails sur l’utilisation des ressources allouées au Secrétariat technique par le Sous-fonds de réserves pour soutenir les activités de la CIE. Cette aide s’est traduite aussi bien par des activités générales pour faciliter le dialogue politique au sein des membres de la CIE, que par des efforts spécifiques pour promouvoir la coopération technique dans les domaines prioritaires définis lors du Sommet ministériel sur l’éducation, conformément au Plan de travail 2005-2007 de la CIE.

Activités générales d’aide au dialogue politique et à la coopération technique:

Depuis la Quatrième réunion des ministres de l’éducation qui s’est tenue à Trinité et Tobago en août 2005, le Secrétariat technique a aidé à la préparation, à l’organisation et au suivi des Cinquième et Sixième réunions du Bureau et de la Commission exécutive de l’éducation. Les premiers objectifs de la Cinquième réunion, qui s’est déroulée les 9 novembre et 10 novembre 2005 au quartier général de l’OEA à Washington, D.C., étaient de réviser la Déclaration et les Engagements d’actions adoptés par les ministres de l’éducation de l’hémisphère lors de leur Quatrième réunion à Scarborough, Trinité et Tobago en août 2005, et d’adopter un plan de travail de la CIE pour la période 2005-2007. Une copie du Plan de travail peut être consultée sur le site Internet de la CIE à l’adresse suivante: http://www.oas.org/udse/espanol/cpo_cie.html/  et dans les documents informatifs de cette réunion.

Les principaux objectifs de la Sixième réunion des Autorités et de la Commission exécutive, qui s’est tenue les 27 et 28 avril 2006, étaient d’examiner les progrès réalisés sur les engagements pris dans le Plan de travail de la CIE, et de revoir les propositions faites par les Etats membres pour les projets de coopération multilatérale qui sollicitent des financements alloués sur les ressources du  Sous-fonds.

Pour aider les délégués de la CIE dans leur travail de préparation de ces réunions le Secrétariat technique a publié des documents officiels et d’information sur la page Internet de  la CIE ainsi que sur le forum virtuel et a encouragé l’usage du forum pour les communications entre les membres de la CIE. De plus, le Secrétariat technique a traduit lui-même toutes les propositions soumises avant la réunion, ainsi que les commentaires sur les projets que les membres ont envoyé sur le forum virtuel. Enfin, le Secrétariat technique, sur requête du Bureau et de la Commission exécutive de la CIE, a développé et suggéré une méthodologie pour soumettre et étudier les projets qui incluait un formulaire de description du projet et un formulaire d’évaluation.

Concernant la diffusion de l’information clé sur le travail de la CIE aux parties prenantes intéressées au sein et à l’extérieur de l’OEA, le Secrétariat technique travaillant en étroite collaboration avec le bureau du Président de la CIE à Trinité et Tobago a produit le premier bulletin de la CIE, qui présente le travail de la CIE, et le second bulletin qui se focalise sur le renforcement du corps enseignant ainsi que sur les mises à jour des différents projets actuellement en cours de réalisation.

Les activités particulières pour aider le dialogue politique et la coopération technique dans les domaines prioritaires:

L’équité avec la qualité

Les indicateurs d’éducation. L’OEA, le gouvernement du Mexique, l’UNESCO /OREALC, et l’USAID ont travaillé ensemble pour financer et réaliser le Projet régional d’indicateurs sur l’éducation (PRIE), pour développer et publier des indicateurs des progrès réalisés par des Etats membres de l’OEA pour atteindre les buts des Sommets des Amériques en matière d’éducation, ainsi que pour fournir une assistance technique aux pays membres afin de renforcer leur capacité à rassembler, analyser et utiliser la bonne information lors de la prise de décision. 

Le Secrétariat technique de l’OEA a fourni l’apport technique pour le développement des produits et l’exécution du Projet. Le Secrétariat technique de l’OEA, en consultant les coordinateurs de projets, a développé et entretenu le site Internet du projet, avec une base de données de recherche qui se trouve à l’adresse Internet www.prie.oas.org, et a utilisé à cette fin 14800 $ US des fonds alloués par le Sous-fonds de ressources.
Le développement de la petite enfance et l’éducation

Le Département de l’enfance et de la culture a aidé les gouvernements du Venezuela et de la Barbade à développer un projet étendu au continent intitulé « Les politiques et les stratégies pour un passage réussi des jeunes enfants vers la socialisation et l’école ». Le projet vise à compléter les efforts faits par les Etats membres de l’OEA pour concevoir, améliorer et évaluer la politique et les stratégies qui augmentent l’engagement, la qualité et l’équité dans l’Education de la petite enfance (ECE) pour les enfants de moins de 8 ans afin de leur assurer un passage réussi de chez eux à l’ECE et de l’ECE à l’école primaire. Le projet se fera en association avec la Fondation Bernard van Leer qui travaille actuellement dans le cadre interventions ciblées sur des enfants qui grandissent au sein des communautés frontalières, autochtones ou rurales.

Le projet comprend des mécanismes de développement qui peuvent aider au renforcement des politiques et de la  pratique des Etats membres. Ces mécanismes prévoient de réunir des programmes de directeurs de la petite enfance et des directeurs d’éducation de base pour qu’ils analysent les tendances dans le domaine des transitions et qu’ils identifient de bonnes pratiques innovantes dans la région.

La première activité du projet qui se déroulera  du 4 au 9 mars 2007, à Caracas, Venezuela, concentrera son attention sur les enfants âgés de 0 à 3 ans. Les 34 pays membres de l’OEA seront invités à y participer. Pour plus d’information, il convient de consulter les sites  Internet http://www.oas.org/udse/dit2  et http://www.oas.org/udse/readytolearn/
Le Secrétariat technique, en soutenant les pays des Caraïbes qui participent au projet continental «  Politiques de conception et stratégies pour la prévention de l’échec scolaire », a également aidé à organiser une visite d’étude à Montréal en septembre 2006 pour analyser les programmes spécifiques favorisant les transitions entre l’éducation de la petite enfance et l’école primaire. 

Le renforcement du corps enseignant
La recherche montre que des enseignants bien préparés sont un des principaux facteurs scolaires qui contribuent à l’apprentissage des élèves; cependant, dans beaucoup de pays des Amériques, le niveau de préparation des enseignants est variable et dans de nombreux cas, il est insuffisant. Du 26 au 29 septembre 2006, l’OEA et le ministère de l’éducation de Trinidad et Tobago ont inauguré un séminaire international sur les politiques et les pratiques dans la formation des enseignants, conjointement avec des institutions universitaires prestigieuses d’Amérique du Nord, d’Amérique du Sud, d’Amérique centrale et des Caraïbes. L’accent  a été mis sur les formateurs des enseignants (« Qui enseigne aux enseignants ? ») et sur la construction d’un réseau interaméricain de personnalités et d’institutions impliquées dans la formation des enseignants, afin de renforcer les politiques et les pratiques. Ce projet, qui mise sur le  « projet  continental » de préparation  des enseignants financé par le FEMCIDI, a reçu 60 000 $ US de la CIE, 80 000 $ US du gouvernement de Trinité et Tobago, 20 000 $ US de l’Organisation interaméricaine de l’éducation supérieure, 20 000 $ US du Département du développement humain de l’OEA et un montant incalculable de ressources en nature et de dons en temps et en  travail par des experts de tout le continent. 

Les nouvelles approches des politiques et des pratiques : un séminaire pour lancer le réseau interaméricain de formation des enseignants (www.oest.oas.org/iten ) a fourni l’occasion d’une semaine de dialogue, de recherche, et de planification et a inclus la discussion des conclusions  d’une nouvelle enquête sur les formateurs des enseignants dans les Amériques. Cent participants venant des 25 pays des Caraïbes, et d’Amérique du Nord, d’Amérique du Sud, et d’Amérique centrale y compris des présidents d’universités, des formateurs d’enseignants, des responsables politiques, des chercheurs, et des organisations internationales spécialisées dans l’amélioration de l’enseignement dans l’hémisphère ont participé et travaillé ensemble sur des plans d’actions qui peuvent aider en retour à encourager les réformes politiques. Le Secrétariat technique a travaillé avec le gouvernement de Trinité et Tobago et un comité de direction composé de plusieurs pays pour organiser tous les aspects du séminaire.

De même, au cours de ce séminaire, la ministre de l’éducation Hazel Manning a lancé une réforme majeure de l’éducation pour élever la profession d’enseignant de Trinité et Tobago au niveau d’un diplôme. L’initiative, partie du Plan 20/20 du Premier Ministre, établira un programme, entièrement financé, d’études préalables à l’obtention d’un diplôme de licence d’enseignement et transformera les deux écoles professionnelles de formation des enseignants en facultés de l’Université de Trinité et Tobago. Ce changement, un des multiples intentés pour professionnaliser les enseignants du pays, vise à assurer que chaque étudiant a la possibilité de recevoir un enseignement délivré par un professeur hautement qualifié qui a à la fois une connaissance approfondie du sujet qu’il/elle enseigne et les compétences pour véritablement enseigner cette matière. La ministre Manning croit que la coopération internationale à travers l’OEA et la CIE influence sa réflexion sur cette importante réforme politique.

L’éducation pour la citoyenneté démocratique

Le Programme interaméricain d’éducation pour les pratiques et valeurs démocratiques, adopté par les ministres de l’éducation en 2005 et soutenu par la récente Assemblée générale de l’OEA, a été lancé avec succès comme une alliance de gouvernements, d’organisations de la société civile et d’organisations internationales, d’écoles, d’universités, et autres qui travaillent pour la promotion du développement d’une culture démocratique par l’éducation. Le programme comporte trois éléments : la recherche, le développement professionnel et les moyens d’éducation, et l’échange d’expériences et d’information. Un comité consultatif comprend approximativement 35 représentants des entités nationales  telles que l’Institut interaméricain des droits de l’homme, l’UNICEF et l’UNESCO; des représentants des ministères de l’éducation des Etats membres, et des experts universitaires et de la société civile de tout le continent.

Lors de la Quatrième réunion des ministres de l’éducation qui s’est déroulée à Trinité et Tobago en août 2005, les ministres ont demandé que la Commission interaméricaine de l’éducation (CIE) aide au lancement du programme et facilite le développement d’un plan de travail détaillé et réalisable avec un projet de  budget et des sources de financement pour la première phase du programme. 

Actuellement, le Secrétariat technique « cartographie » les politiques des pays membres et  les programmes prometteurs et les pratiques d’éducation pour la citoyenneté démocratique. Un séminaire international sur les bonnes pratiques d’éducation de la citoyenneté s’est tenu au Mexique, suivant immédiatement la récente élection nationale, du 5 au 7 juillet 2006. Le portail Internet du Programme interaméricain consultable à l’adresse suivante : www.educadem.oas.org est devenu une source de regroupement d’informations  sur les efforts de promotion du développement d’une culture démocratique par l’éducation, et pour le dialogue entre les différents acteurs en la matière. La création d’une revue universitaire bilingue en ligne sur l’éducation pour la citoyenneté est prévue pour 2007. Un soutien a été apporté par le Sous-fonds de réserves (57 100$) sous les auspices de la Commission interaméricaine de l’éducation, ainsi que sous ceux des gouvernements de la Colombie et du Mexique, du Centre pour l’éducation civique, et d’autres. 
/

De même dans le cadre du Programme, l’OEA est en train d’instaurer un cours en ligne pour les formateurs sur la Charte interaméricaine de la démocratie et l’enseignement des pratiques et valeurs démocratiques. Piloté au Pérou, avec l’aide financière du gouvernement américain (Mission américaine auprès de l’OEA) et en partenariat avec l’Université d’enseignement à distance d’Espagne UNED, le gouvernement d’Argentine, et plusieurs entités non gouvernementales au Pérou, 1500 professeurs seront  formés cette année aux concepts inclus dans la charte aussi bien qu’à des méthodes pratiques  pour transformer leurs salles de classe en  salles de classe démocratiques. Un nouveau projet financé par l’Agence canadienne de développement international (CIDA) permettra la traduction du cours en Anglais et son adaptation pour son utilisation dans le contexte des Caraïbes. Ces actions sont financées par des sources autres que celles du Sous-fonds de réserves mais sont  partie intégrante du programme américain.

L’alphabétisation

Une nouvelle mission des Chefs d’Etats du Sommet des Amériques de Mar el Plata et de l’Assemblée générale de l’OEA de 2006 demande au Secrétariat général de l’OEA d’entreprendre une étude des programmes et pratiques menés avec succès en matière de développement de l’alphabétisation chez les populations adultes et chez les jeunes, dès la fin 2006. Le Secrétariat technique a fourni des éléments à la CEPCIDI et aux missions concernant  les  façons de rendre compte du travail en cours sur l’alphabétisation dans les autres forums internationaux et dans les documents pertinents de l’OEA. Les décisions quant à la nature de ce travail seront prises lors de la Troisième session ordinaire de la CIE qui se déroulera fin octobre 2006.

Les ressources de mobilisation, la volonté politique, la coopération entre les agences, la participation de la société civile

Le Secrétariat technique a activement recherché à mobiliser les ressources et la volonté politique, de même qu’il a fait en sorte de favoriser la coopération constructive avec les agences internationales et les organisations de la société civile, afin d’aider les différentes initiatives de la CIE. Les exemples qui suivent sont importants, mais non exclusifs.

· Dans le domaine des activités de la petite enfance, le Secrétariat s’est associé à la Banque mondiale et à la Fondation Bernard Van Leer pour  apporter les financements manquants et son expérience aux projets soutenus financièrement par la CIE, avec le financement complémentaire du gouvernement du Venezuela
· .Dans le domaine de la citoyenneté démocratique, et particulièrement dans le cadre du Programme interaméricain pour l’enseignement des valeurs et pratiques démocratiques, les membres du Comité consultatif incluent des représentants de l’UNICEF, de l’UNESCO/OREALC, de la Convention Andrés Bello, et de nombreuses organisations internationales de la société civile, des universités, et des partenaires du secteur privé, de même que des gouvernements de la Colombie, du Mexique et d’autres pays. Tous les membres du Comité consultatif ont apporté  au Programme des financements concrets  lors de la réunion qui s’est tenue à Bogotá en avril 2006 (voir le rapport final sur le site Internet www.educadem.oas.org ). Les cours en ligne ont été financés par les gouvernements des Etats-Unis et du Canada.
· Dans le domaine du renforcement de l’action de l’enseignement, le Secrétariat a mobilisé les ressources et/ou la participation active de l’Organisation interaméricaine de l’enseignement supérieur, de l’UNESCO/OREALC,  du PREAL, de la Convention Andrés Bello, de l’ILO, du CIPECC en Argentine (Groupe de réflexion et de recherche politique), du Research Triangle Institute, et de l’Université de Trinité et Tobago, de même que celle du gouvernement de Trinité et Tobago. (voir le site Internet www.oest.oas.org/iten)
· Sur le projet d’indicateurs du PRIE, les partenaires et  les sources de financement incluent l’UNESCO/ OREALC et l’USAID, ainsi que le gouvernement du Mexique.
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	�.	En novembre 2005 le Bureau et la Commission exécutive de la CIE ont approuvé une proposition initiale de 57 150 $ américains aux fins de lancement du programme. Ces fonds ont été utilisés pour aider  la première réunion du Comité consultatif, le développement du Programme interaméricain de portail Internet, une « cartographie » des politiques prometteuses existantes et les pratiques de l’éducation de la citoyenneté parmi les Etats membres. Voir Compte-rendu interaméricain pour une récapitulation des dépenses et résultats.
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