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INFORME DE LA SECRETARÍA TÉCNICA
Apoyo a las Actividades de la Comisión Interamericana de Educación (CIE)

Informe de la Secretaría Técnica

El presente informe procura poner al día a los Estados miembros respecto de las actividades de la Secretaría Técnica de la CIE en respaldo de esta y, en particular, brindar detalles sobre el empleo de los recursos asignados a esta Secretaría Técnica provenientes del subfondo de reserva para ese fin.   El apoyo ha consistido en actividades generales para facilitar el diálogo político entre los miembros de la CIE y emprendimientos específicos para fomentar la cooperación técnica en las áreas prioritarias definidas en la Cumbre y en las Reuniones de Ministros de Educación, de acuerdo con el Plan de Trabajo de la CIE 2005-2007.

Actividades generales en apoyo del diálogo político y la cooperación técnica:

Desde la IV Reunión de Ministros de Educación celebrada en Trinidad y Tobago en agosto de 2005, la Secretaría Técnica ha apoyado la preparación, organización y seguimiento de las V y VI Reuniones de Autoridades y del Comité Ejecutivo sobre Educación. Los objetivos primarios de la V reunión celebrada el 9 y 10 de noviembre de 2005 en la Sede de la OEA, en Washington, D.C., consistían en el examen de la Declaración y los Compromisos para la Acción adoptados por los Ministros de Educación del hemisferio en su IV reunión, en Scarborough, Trinidad y Tobago, en agosto de 2005 y en aprobar un Plan de Trabajo 2005-2007 para la CIE. Puede encontrarse copia del Plan de Trabajo en la página web de la CIE,  http://www.oas.org/udse/espanol/cpo_cie.html/  y en los documentos informativos sobre esta reunión.

Los objetivos primordiales de la VI Reunión de Autoridades y del Comité Ejecutivo llevada a cabo el 27 y 28 de abril de 2006 consistían en el examen de los progresos logrados en torno a los compromisos asumidos en el Plan de Trabajo de la CIE y el análisis de las propuestas de los Estados miembros en relación con proyectos de cooperación multilateral que solicitaran financiamiento con recursos del subfondo.

Para respaldar a los representantes ante la CIE en la preparación de estas reuniones, la Secretaría Técnica publicó documentos oficiales e informativos en la página web de la CIE y en el foro virtual, a la vez que promovió el uso del foro para las comunicaciones entre los miembros de la CIE. Además, la Secretaría Técnica tradujo internamente todas las propuestas presentadas antes de la reunión así como los comentarios sobre los proyectos que los miembros divulgaron en el foro virtual. Finalmente, la Secretaría Técnica, a pedido de las Autoridades y del Comité Ejecutivo de la CIE, elaboró una sugerencia de metodología para presentar y examinar los proyectos, la cual incluía un formulario con el perfil del proyecto y un formulario de evaluación.

En cuanto a la divulgación de información clave sobre la labor de la CIE entre los interesados de dentro y de fuera de la OEA, la Secretaría Técnica, en colaboración estrecha con la Oficina del Presidente de la CIE en Trinidad y Tobago, preparó el primer boletín de la CIE, que muestra la labor de la Comisión, y el segundo boletín, que se centra en el fortalecimiento de la fuerza docente y en actualizaciones de los diversos proyectos de la CIE que están en proceso de ejecución.

Actividades específicas para respaldar el diálogo político y la cooperación técnica en las áreas prioritarias:

Equidad con Calidad 
Indicadores Educativos.  La OEA, el Gobierno de México, UNESCO/OREALC y USAID han cooperado para financiar y ejecutar el Proyecto Regional de Indicadores Educativos (PRIE), a efectos de elaborar y publicar indicadores de los progresos de los países miembros de la OEA hacia el logro de los objetivos de educación de las Cumbres de las Américas, así como para brindar asistencia técnica a los países miembros a efectos de fortalecer su capacidad para recolectar, analizar y utilizar datos de calidad en la toma de decisiones.

La Secretaría Técnica de la OEA ha brindado elementos técnicos para la elaboración de productos y la ejecución del Proyecto.  La Secretaría Técnica de la OEA, en consulta con los coordinadores del proyecto, creó y mantuvo el sitio del proyecto en Internet, con una base de datos que permite la búsqueda, a la cual puede accederse en www.prie.oas.org, usando US$14.800 en recursos del subfondo.

Desarrollo y Educación en la Primera Infancia

El Departamento de Educación y Cultura apoyó a los gobiernos de Venezuela y Barbados en la formulación de un proyecto hemisférico titulado “Políticas y estrategias para una transición exitosa del niño hacia la  socialización y la escuela.”  El proyecto procura complementar los esfuerzos de los Estados miembros de la OEA para diseñar, mejorar y evaluar políticas y estrategias que incrementen la matrícula, la calidad y la equidad en la educación para la primera infancia destinada a niños menores de ocho años, a efectos de asegurar una transición con éxito del hogar a la educación de la primera infancia y de esta a la enseñanza primaria.  El proyecto cooperará con la Fundación Bernard van Leer, que actualmente actúa en intervenciones focalizadas en niños criados en comunidades fronterizas, indígenas y rurales.

 

El proyecto incluye mecanismos de desarrollo que pueden ayudar a fortalecer las políticas y prácticas de los Estados miembros. Esos mecanismos incluyen la reunión de directores de programas de la primera infancia y directores de enseñanza básica para analizar las tendencias en el área de las transiciones e identificar buenas prácticas innovadoras en la región.

La primera actividad del proyecto se realizará del 4 al 9 de marzo de 2007 en Caracas, Venezuela, y se centrará en los niños de 0 a 3 años de edad. Se invitará a los 34 países miembros de la OEA. Para mayor información, véase  http://www.oas.org/udse/dit2 y http://www.oas.org/udse/readytolearn/
La Secretaría Técnica, en respaldo de los países del Caribe que participan en el Proyecto Hemisférico “Elaboración de Políticas y Estrategias para la Prevención del Fracaso Escolar”, también ayudó a organizar una visita de estudio a Montreal, Canadá, en septiembre de 2006, a efectos de estudiar programas específicos que promueven las transiciones entre la educación para la primera infancia y la escuela primaria.

Fortalecimiento de la fuerza docente

La investigación demuestra que contar con docentes bien preparados es uno de los principales factores escolares que contribuye al aprendizaje del alumno; sin embargo, en buena parte de las Américas, el nivel de la preparación docente es variable y, en muchos casos, deficiente.  Del 26 al 29 de septiembre de 2006, el Ministerio de Educación de Trinidad y Tobago y la OEA coordinaron un seminario internacional sobre política y práctica en formación docente, conjuntamente con prestigiosas instituciones académicas de Norteamérica, Sudamérica, Centroamérica y el Caribe. El núcleo era la formación docente  (“¿Quiénes forman a los docentes?”) y la creación de una red interamericana de individuos e instituciones comprometidos con la formación docente, a fin de fortalecer la política y la práctica en ese campo. Este proyecto, que se basa en parte en el “proyecto hemisférico” sobre preparación y certificación docente financiado por FEMCIDI, recibió US$60.000.00 de la CIE, US$80.000.00 del Gobierno de Trinidad y Tobago, US$20.000.00 de la Organización Universitaria Interamericana, US$20.000.00 del Departamento de Desarrollo Humano de la OEA y una cantidad inconmensurable de recursos en especie y donaciones en tiempo y trabajo de expertos de todo el hemisferio.

Nuevos Enfoques en Políticas y Prácticas: Un Seminario para el lanzamiento de la Red Interamericana de Formación Docente ( www.oest.oas.org/iten ) ofreció una semana de diálogo, investigación y planificación, e incluyó el análisis de conclusiones de una nueva encuesta de instructores de formación docente de las Américas.  Cien participantes de 25 países del Caribe, Norteamérica, Sudamérica y Centroamérica, que incluían a presidentes de universidades, instructores de formación docente, encargados gubernamentales de la formulación de políticas, investigadores y organizaciones internacionales dedicados al mejoramiento de la educación en el hemisferio participaron y trabajaron juntos en torno a planes de acción que puedan ayudar al fomento de la reforma de política en sus lugares de origen.  La Secretaría Técnica actuó con el Gobierno de Trinidad y Tobago y con una comisión de dirección multinacional en la organización de todos los aspectos del seminario.

Asimismo, en el seminario, la Ministra de Educación Hazel Manning lanzó una importante reforma educativa para elevar la profesión docente en Trinidad y Tobago a nivel universitario. La iniciativa, parte del plan 20/20 del Primer Ministro, creará un programa universitario totalmente subsidiado, con título de Bachelor en educación, convirtiendo las instituciones de enseñanza docente de dos años en extensiones del campus de la Universidad de Trinidad y Tobago. La medida, una de las varias destinadas a profesionalizar a los docentes del país, procura asegurar a todos los estudiantes la oportunidad de contar con docentes altamente calificados, que tengan un profundo conocimiento de la materia y las habilidades para impartirla efectivamente.  La Ministra  Manning señala la cooperación internacional a través de la OEA y la CIE como influencia en sus ideas en torno a esta importante reforma de política.

Educación para la Ciudadanía Democrática

El Programa Interamericano sobre Educación en Valores y Prácticas Democráticas, adoptado por los Ministros de Educación en 2005 y respaldado por la reciente reunión de la Asamblea General de la OEA, ha sido lanzado con éxito como una acción cooperativa de los gobiernos, la sociedad civil y las organizaciones internacionales, escuelas, universidades y otros interesados que actúan en el fomento de una cultura democrática a través de la educación.  El Programa incluye tres componentes: investigación, desarrollo profesional y recursos educativos, e intercambio de experiencias e información. Una Junta Asesora incluye aproximadamente 35 representantes de entidades internacionales como el Instituto Interamericano de Derechos Humanos, UNICEF y UNESCO; representantes de los Ministerios de Educación de los Estados miembros y expertos universitarios y de la sociedad civil de distintas partes del hemisferio.

En la IV Reunión de Ministros de Educación celebrada en Trinidad y Tobago en agosto de 2005, los Ministros solicitaron que la Comisión Interamericana de Educación (CIE) respalde el lanzamiento del Programa y facilite la elaboración de un plan de trabajo detallado y viable, con una propuesta de presupuesto y de fuentes de financiamiento para la primera etapa del mismo. 

Actualmente, la Secretaría Técnica esta haciendo un relevamiento de las políticas, programas y prácticas prometedoras de los países miembros en educación para una ciudadanía democrática. Se celebró un seminario sobre buenas prácticas en este campo, en México, inmediatamente después de la reciente elección nacional, del 5 al 7 de julio de 2006.  El portal web del Programa Interamericano en www.educadem.oas.org está transformándose en una ventanilla única de información sobre los esfuerzos por promover el desarrollo de una cultura democrática a través de la educación, y para el diálogo entre los diversos actores de este campo. Se proyecta para 2007 una revista académica bilingüe electrónica. Se ha brindado apoyo del subfondo de reserva (US$57.100), con el auspicio de la Comisión Interamericana de Educación, así como de los Gobiernos de Colombia y México, el Centro para la Educación Cívica y otros. 
/
También en el marco del Programa, la OEA está implementando un Curso a Distancia para Maestros sobre la Carta Democrática Interamericana y la Enseñanza en Valores y Prácticas Democráticas.  Fue implementado en Perú con carácter piloto, con apoyo financiero de gobierno de Estados Unidos (la Misión ante la OEA) y con la cooperación de la Universidad Nacional de Educación a Distancia de España (UNED), el gobierno de Argentina y varias entidades no gubernamentales de Perú. Se capacitará a 1500 docentes este año en los conceptos consagrados en la Carta, así como en métodos prácticos para transformar sus salas de clase en aulas democráticas.   Un nuevo proyecto financiado por la Agencia Canadiense para el Desarrollo Internacional (ACDI) permitirá traducir el curso al inglés y adaptarlo al contexto del Caribe.  Estas actividades están financiadas por fuentes de financiamiento distintas del subfondo de reserva, pero forman parte integral del Programa Interamericano.

Alfabetización

Un nuevo mandato de los Jefes de Estado, reunidos en la Cumbre  de Mar del Plata, y de la Asamblea General de la OEA, reunida en  2006, encomienda a la Secretaría General de la Organización la realización de un estudio de los programas y prácticas de éxito para brindar habilidades de lectura y escritura a adultos y jóvenes, a partir de fines de 2006.  La Secretaría Técnica aportó elementos a la CEPCIDI y a las misiones en cuanto a los mecanismos para reflejar la labor actual en materia de alfabetización en otros foros internacionales, en los documentos pertinentes de la OEA. Las decisiones en torno a la naturaleza de este trabajo se adoptarán en la III Reunión Ordinaria de la CIE, a fines de octubre de 2006.

Movilización de recursos, voluntad política, cooperación interinstitucional y participación de la sociedad civil
La Secretaría Técnica ha procurado activamente movilizar recursos y voluntad política, a la vez de fomentar una cooperación sustancial con los organismos internacionales y las organizaciones de la sociedad civil en apoyo de las diversas iniciativas de la CIE. A continuación figuran algunos ejemplos importantes:

· En las actividades de educación para la primera infancia, la Secretaría ha cooperado con el Banco Mundial y la Fundación Bernard Van Leer en la canalización de recursos de contrapartida y experiencia  hacia los proyectos patrocinados por la CIE, junto con financiamiento de contrapartida del Gobierno de Venezuela. 


· En educación para la ciudadanía democrática y, específicamente, en el Programa Interamericano sobre Educación en Valores y Prácticas Democráticas, los miembros del Grupo Asesor son representantes de UNICEF, UNESCO/OREALC, Convenio Andrés Bello y numerosas organizaciones de la sociedad civil, universidades y contrapartes del sector privado, así como de los gobiernos de Colombia, México y otros. Todos los miembros del Grupo Asesor comprometieron recursos concretos para el Programa en la reunión celebrada en Bogotá en abril de 2006 (véase informe final en www.educadem.oas.org).  Los cursos por Internet han movilizado recursos de los gobiernos de Estados unidos y Canadá.

· En el tema del fortalecimiento de la fuerza docente, la Secretaría movilizó recursos y/o la participación activa de la Organización Universitaria Interamericana,  UNESCO/OREALC, PREAL, Convenio Andrés Bello, OIT, CIPECC de Argentina (Grupo de Investigación de Políticas), el Research Triangle Institute de Washington DC., y la Universidad de Trinidad y Tobago, así como del gobierno de este país. (véase www.oest.oas.org/iten)

· En el proyecto de indicadores educativos PRIE, las contrapartes y fuentes de financiamiento incluyen a UNESCO-OREALC y USAID, así como al gobierno de México.
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	�.	En noviembre de 2005, las Autoridades y el Comité Ejecutivo de la CIE aprobaron una propuesta inicial de US$57.150 para el lanzamiento del Programa. Estos recursos fueron asignados en respaldo de la primera reunión de la Junta Asesora, la creación del portal web del Programa Interamericano, un relevamiento de las políticas y prácticas prometedoras existentes en educación para la ciudadanía en los países miembros.Véase,  Véase el Informe de Progreso, donde figura un resumen de los gastos y los resultados 
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