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PROYECTO DE RESOLUCIÓN
POLÍTICAS Y PROCEDIMIENTOS SOBRE EL ESTADO Y USO DEL SUBFONDO
DE RESERVA (EDUCACIÓN)

LA COMISIÓN INTERAMERICANA DE EDUCACIÓN (CIE),
CONSIDERANDO:


Que en la Resolución CP/RES. 831 (1342/02), se asignó el monto de $2.000.000 para iniciativas relacionadas con la Cumbre en el campo de la educación y que en CEPCIDI/RES. 89 (LXXXIX-O/03CIDI), el Consejo Permanente, Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (CIDI) resolvió que el área sectorial educativa determinará, a través de reuniones ministeriales sectoriales o de las reuniones del Comité Interamericano y basadas en proyectos específicos, la forma de usar los fondos disponibles y establecerá criterios mínimos para hacerlo;
HABIENDO VISTO:

Que en la II Reunión de la CIE celebrada en octubre de 2004, la CIE delegó a las Autoridades y al Comité Ejecutivo de la CIE, si fuese necesario y en consulta con los coordinadores correspondientes, la autorización para tomar decisiones sobre el uso del Subfondo de Reserva (sic) asignado a la CIE de acuerdo con las resoluciones CP/RES. 831(1342/02) y CEPCIDI/RES. 89 (LXXXIX-O/03);

Que las Autoridades y el Comité Ejecutivo de la CIE, con el propósito de optimizar los recursos del Subfondo y tomando en consideración el hecho que estos recursos no serán repuestos, adoptó criterios adicionales para evaluar propuestas y un instrumento para su evaluación;

Que existe la necesidad de consolidar y aclarar múltiples criterios con el fin de asegurar que los recursos sean asignados de manera consistente con la promoción del apoyo a iniciativas relevantes de alta calidad que reflejen la intención original de los órganos políticos,
RESUELVE:


1.
Que todos los proyectos presentados a la CIE para recibir fondos del Subfondo de Reserva deberán satisfacer los siguientes criterios:

· Que respondan a los mandatos emanados de las Cumbres de las Américas y a las áreas temáticas prioritarias definidas por los Ministerios de Educación, y en lo posible, que complementen los proyectos de las Cumbres o los proyectos ministeriales hemisféricos en ejecución;

· Que se ajusten a los temas correspondientes dentro del sector educativo para los que la OEA se reconozca competente y, cuando sea apropiado, busque apoyo de otros mecanismos de cooperación de la OEA, en particular las becas y mecanismos de capacitación;
· Que sean de alcance multinacional y/o hemisférico, aunque puedan contener componentes subregionales;
· Que se solicite financiamiento de menos del 40% del costo total del proyecto; y se demuestre el apoyo confirmado de contrapartida de otras fuentes;
· Que se demuestre la aprobación y se confirme la participación de los Ministerios de Educación de los Estados Miembros de la CIE y que los proyectos sean respaldados y presentados por un miembro de la CIE.
· Que se estimule el diálogo sobre la política y la cooperación horizontal entre sus miembros en el campo de la educación;
· Que se demuestre una calidad técnica adecuada y la relevancia para la política educativa, de acuerdo a una evaluación exitosa utilizando la Matriz de Evaluación de la CIE y la aprobación del Comité de Evaluación de Proyectos de la Secretaria General de la OEA.
2.
La CIE podrá asignar recursos para apoyar el proceso preparatorio de Reuniones de Ministros de Educación, Reuniones de Autoridades y el Comité Ejecutivo de la CIE, y las actividades llevadas a cabo por la Secretaría Técnica de la CIE.
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