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Avances del proyecto piloto: “Curso hemisférico a distancia para maestros: La Carta Democrática Interamericana y la enseñanza de valores y prácticas democráticas.”

	Curso a distancia para maestros en 60 horas lectivas

La Carta Democrática Interamericana y 
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la Educación en Valores y Prácticas Democráticas
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	M1- 2 horas
	M 2 - 20 horas
	M 3 - 20 horas
	M 4 - 18 horas

	Plataforma educativa
	La Carta Democrática Interamericana
	Técnicas pedagógicas de formación en valores
	El Aula Democrática


Avances del proyecto piloto Perú: 2006 - 2007

Panorama del Proyecto

Un proyecto de estado del arte para apoyar el desarrollo democrático. Usando tecnología de educación a distancia, este curso busca divulgar la Carta Democrática Interamericana (CDI) entre los profesores de primaria y secundaria y ofrecerles herramientas pedagógicas básicas para desarrollar su habilidad para enseñar y transmitir valores democráticos en el aula. El proyecto prevé no sólo desarrollar e implementar un curso en-línea, sino también, de mayor importancia, la creación de “Aulas Democráticas”. 

Antecedentes:


2001: Se firma la Carta Democrática Interamericana (CDI).

2002: La SG/OEA formula un proyecto con la finalidad de promover los valores y principios contenidos en la CDI en las futuras generaciones de las Américas.

Etapa de diseño, planificación y producción


2003: Se construye alianza estratégica entre la SG/OEA, Misiones del Perú, Estados Unidos y Argentina y los ministerios de educación del Perú y Argentina y la Universidad Nacional de Educación a Distancia de España como socio tecnológico. La Misión de los  Estados Unidos ante la OEA apoya financieramente la iniciativa a través de los “democracy funds.” 
El Perú se ofrece como país sede para un proyecto piloto y además, el gobierno dispone que se incluya la Carta Democrática Interamericana en la currícula oficial de todo el sistema educativo peruano.

2004: Se desarrolla de manera multidisciplinaria un syllabus para el curso propuesto; por parte de la OEA participan las áreas de democracia, educación, información pública y el Instituto Interamericano del Niño. Se recogen las opiniones de la CICAD, CIDH y la CIM. 

2005: Se constituye un grupo de expertos integrado por especialistas en ciencia política, democracia, psicología, educación y tecnología. Mediante un proceso paralelo de producción de contenidos y discusión de los mismos a través de video conferencias se van validando y discutiendo los contenidos propuestos. En septiembre de 2005 se aprueba la primera versión completa del curso y se inicia su puesta en línea.

El producto final es un curso de 60 horas lectivas a ser tomadas en 3 meses y cuya finalidad es la de proveer a maestros de primaria y secundaria con las herramientas básicas para la formación en valores democráticos de niñas, niños y jóvenes de 6 a 16 años, mediante la creación de sus propias “aulas democráticas”.

Etapa piloto 2006


El curso, con una duración de tres meses, se aplica por primera vez en cuatro oportunidades capacitando a un total de 752 maestros en 46 colegios de 7 ciudades del Perú y creando un equipo de 28 tutores telemáticos lo que constituye una importante capacidad instalada para continuar el proyecto.

Aproximadamente 300 maestros que atendieron el primer y segundo curso experimentaron  las primeras propuestas de “aulas democráticas”.

Se actualizaron los contenidos del Curso y se produjo una versión mejorada para su dictado durante el año académico 2007 (versión 2.0).

Se elaboró un sub-producto en la forma de un nuevo curso de 25 horas lectivas en base a los contenidos del módulo dos, se incorporan nuevos contenidos en temas relacionados al derecho a la identidad, transparencia y el ejercicio de los derechos: los instrumentos y garantías. Este curso permitirá llegar a audiencias más amplias y de una manera más económica.

El proyecto se traslada del Departamento de Gobernabilidad al Departamento de Educación y Cultura de la OEA y se inserta como un componente del Programa Interamericano de Educación en Valores y Prácticas Democráticas.

Se inició la transferencia de experiencias y contenidos para la construcción de un proyecto similar en el Caribe Anglófono con el apoyo de la Agencia Internacional para el Desarrollo de Canadá (CIDA) para los años 2007 a 2009. 


Se realizó una prueba
 de salida a 150 maestros que atendieron el tercer curso piloto y se aplicó la misma prueba a un grupo de 40 maestros que no tomaron el curso, grupo de control. 


La prueba tenía como propósito conocer algunas características de la dimensión profesional, en los docentes participantes del Curso, en relación con la enseñanza y aprendizaje de los valores democráticos, de manera que se pueda contar con información que permita determinar luego sus avances por efectos del proceso.


Entre los contenidos seleccionados para fines de la evaluación de salida  de la dimensión profesional, se ha contemplado a quiénes se dirige la Carta Democrática Interamericana, los conceptos de educación en valores democráticos y aula democrática, el conocimiento de los modelos pedagógicos y  las capacidades del desarrollo moral en la formación de los valores y el rol docente en la formación de valores democráticos en niñas, niños y jóvenes.

La prueba fue aplicada y analizada por una entidad independiente por encargo del Ministerio de Educación del Perú habiéndose encontrado diferencias muy significativas en los promedios obtenidos en la dimensión profesional entre el grupo experimental y el grupo control, a favor del primero.
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� Esta evaluación se realizó en el marco de la ejecución del 3er Curso Hemisférico a Distancia para Maestors  “La Carta Democrática y la enseñanza en Valores y Prácticas Democráticas”, en coordinación entre el Ministerio de Educación y la Organización de Estados Americanos, realizado de  setiembre a diciembre de 2006.
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