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Comisión Interamericana de Educación

Reporte de actividades de las Autoridades y Comité Ejecutivo de la CIE

I. Antecedentes

a) Conformación:
b) En el marco de la III Reunión de Ministros de Educación en el ámbito del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (CIDI), realizada en la Ciudad de México del 11 al 13 de agosto de 2003, el Secretario de Educación Pública de México, Dr. Reyes Támez Guerra, con participación del plenario de Ministros del Hemisferio, instaló formalmente los trabajos y funciones de la Comisión Interamericana de Educación (CIE), la cual tuvo su Primera Reunión como tal, el 13 de Agosto de 2003. Funciones:

Con base en la Resolución CIDI/RME/RES. 10 (III-O/03), se le asignaron las siguientes funciones: 

 Recibir instrucciones de los Ministros de Educación y llevar a cabo la plataforma técnico-política para asegurar que los compromisos asumidos en la Reunión de Ministros se materialicen en acciones concretas; 
 Fungir como espacio para avanzar en el diálogo interamericano de educación; 
 Dar seguimiento a mandatos y ser el enlace con el proceso de las Cumbres; 

 Servir de semillero de ideas y propuestas para mandatos de las Cumbres; 

 Tomar decisiones y preparar futuras reuniones ministeriales del foro de educación; 

 Definir prioridades en el financiamiento y distribución de los recursos asignados.

c) Autoridades:

En Sesión Plenaria, los Ministros aprobaron la Resolución CIDI/RME/RES.8 (III-O/03) en la que se aprobó la conformación de un Comité Ejecutivo en apoyo a las autoridades de la CIE. El Pleno, procedió a realizar la elección de autoridades para los primeros dos años. Quedó conformado de la siguiente manera: Presidencia: México; 1ª Vicepresidencia: Trinidad y Tobago; 2ª Vicepresidencia: El Salvador; Subregión Norteamérica: Canadá (titular) y Estados Unidos (suplente); Subregión Centroamérica: Honduras (titular) y 
Nicaragua (suplente); Subregión Caribe: Santa Lucía (titular) y Bahamas (suplente); Subregión MERCOSUR: Brasil (titular) y Paraguay (suplente) y Subregión Andina: Ecuador (1 año titular, otro suplente) y Perú (1 año suplente, otro titular).

Como Secretaría Técnica de la CIE fue designada la Unidad de Desarrollo Social y Educación (UDSE) adscrita a la Secretaría General de la OEA. Actualmente y en el marco de la reestructuración de la OEA (septiembre de 2004), el tema de educación fue encargado a la nueva Oficina de Educación, Ciencia y Tecnología, adscrita a la Secretaría Ejecutiva de la OEA.
 La Secretaría Técnica se encarga de promover la comunicación continua entre los Ministerios a través de sus representantes ante la CIE; montar Foros Virtuales sobre temas prioritarios de los Ministros e incentivar la participación de los países en ellos; promover la cooperación horizontal entre países a través del intercambio de experiencias, programas y políticas, sean presenciales en talleres y seminarios, o virtuales a través de la Web; traducir documentos y mensajes a los cuatro idiomas oficiales de la OEA para maximizar el intercambio de ideas; proveer asistencia técnica a los proyectos Cumbre y hemisféricos; y servir de enlace entre la CIE y las organizaciones internacionales y de la sociedad civil, y las autoridades políticas del sistema interamericano y en especial, el Consejo Permanente y el Comité Ejecutivo Permanente del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (CEPCIDI).
Por otra parte, para dar impulso a las actividades de la CIE los Ministros aprobaron la Resolución CIDI/RME/RES.9 (III-O/03) que establece el uso de los excedentes de recursos del Subfondo de Reserva del Fondo Regular asignados al área sectorial de Educación por US$2´000,000, para el apoyo de las actividades en cumplimiento de los mandatos de la Cumbre de las Américas. 

A continuación se encuentra un resumen de las acciones y los logros principales de la CIE durante este período.  Un listado detallado de las reuniones de la CIE y sus autoridades, con sus respectivos temas y decisiones, aparece en el Apéndice 1, adjunto.
II. Acciones en respuesta a los Mandatos de las Cumbres de las Américas y Reuniones de Ministros de Educación

Mandato de la II Cumbre de las Américas (Santiago, 1998)

a) Proyectos Cumbre: Proyecto Regional de Indicadores Educativos (PRIE) 

En el marco de la III Reunión de Ministros de Educación del CIDI/OEA (México, agosto 2003), el Ministerio de Educación de Chile transfirió la Coordinación del Proyecto Regional de Indicadores Educativos (PRIE) y por decisión unánime los Ministros participantes designaron a la Secretaría de Educación Pública (SEP) de México como la instancia coordinadora para los próximos 4 años (2003-2007).

Para el inicio de las actividades de esta 2ª etapa del PRIE contó con un presupuesto inicial de US$182,575 dólares americanos, asignado en la II Reunión de Autoridades de la CIE (Washington, abril 2004).
Las partes involucradas en el PRIE son:

	INSTITUCIÓN
	RESPONSABILIDAD

	SEP, Secretaría de Educación Pública de México
	Conducción del proyecto

	OEA, Organización de los Estados Americanos
	Respaldo político y económico al desarrollo del proyecto y hosting del sitio web PRIE

	UNESCO/Oficina Regional para América Latina y el Caribe (OREALC) y su Instituto de Estadística.
	Conducir labores técnicas en el proyecto y promover la interacción con otras iniciativas existentes en la región

	USAID, Agencia para el Desarrollo Internacional de los Estados Unidos
	Contribución financiera

	Países de la región
	Principales actores y destinatarios del proyecto

	Comité de países
	Articulan la gestión y seguimiento de actividades del PRIE


Logros del PRIE

· Integración del proyecto 2004-2005 con la participación activa de los países, organismos y agencias internacionales, orientada a fortalecer el sentido de pertenencia del proyecto por parte de los países de la región.

· Solidez técnica en la homologación de conceptos y la comparabilidad internacional al decidir los países la continuidad de la coordinación técnica de UNESCO /OREALC y su Instituto de Estadística.

· Orientación del proyecto a contribuir a los esfuerzos internacionales en curso, destinados a mejorar los sistemas de estadística de la educación, evitando duplicidades y sobrecargas de trabajo a los equipos técnicos nacionales y la producción de información potencialmente contradictoria.

· Sensibilización de los países a las visitas de diagnóstico de sus Sistemas de Información.

· Se cuenta con información descriptiva  sobre la situación educativa de los Países de la región, sus progresos y desafíos observados incluyendo monitoreo de la tercer meta –oportunidades a lo largo de la vida-  que esperamos constituyan elementos para la reflexión, de particular utilidad para la gestión y definición de políticas educativas que  permitan avanzar hacia el cumplimiento de las metas 2010 de la Cumbre de las Américas.

· Propuesta de proyecto 2006-2007 elaborada y enriquecida con los comentarios del Comité de Países, asesor técnico de  NCES y funcionaria de la OEA.  Orientada fundamentalmente a la identificación de nuevos indicadores que contribuyan al monitoreo de la calidad de la educación, mejorar los indicadores existentes, la formulación de un programa integral de cooperación técnica derivada de los diagnósticos que se realizarán a los Sistemas de información y  promover el uso de la información que está generando el proyecto.

· Diseño del sitio Web PRIE dentro del sitio Web de la OEA, listo para alimentarse de las publicaciones, anuncios y foros virtuales futuros del proyecto.

Un calendario a detalle con todas las reuniones y actividades del PRIE aparece adjunto en el Apéndice 2.

b) Foro Hemisférico de Evaluación de la Calidad Educativa.

Con respecto al Foro Hemisférico de Evaluación de la Calidad Educativa, los Ministros decidieron que Brasil continuara coordinando las acciones de este importante Foro.

Para el seguimiento de las actividades del Foro Hemisférico de Evaluación se le asignaron fondos por la cantidad de US$141,720.00 dólares americanos en la II Reunión de Autoridades de la CIE (Washington, abril 2004). 

(falta información)

Mandatos de la III Cumbre de las Américas (Québec, 2001) y III Reunión de Ministros de Educación (México, 2003)

c) Proyectos Hemisféricos: 

Esquema Gráfico de Coordinación de los Proyectos Hemisféricos:

	Tema
	Coordinador

Hemisférico
	Coordinadores

Subregionales

	Equidad y Calidad

“Elaboración de Políticas y Estrategias para la Prevención del Fracaso Escolar”
	Argentina
	Bahamas, Nicaragua y Honduras, Colombia, Argentina y México

	Formación Docente

“Respuestas a los Desafíos de Mejorar la Calidad del Reclutamiento y Selección, Formación Inicial, Desarrollo Profesional y Evaluación de los Docentes”
	Trinidad y Tobago
	México, Trinidad y Tobago, El Salvador, Ecuador y Bolivia

	Educación Secundaria “Gestión y Certificación Escolar para la Formación y Acreditación de Competencias Laborales y Claves en el II Nivel de Educación Secundaria"
	Costa Rica 
	Antigua y Barbuda, Costa Rica, Perú, Brasil y México


Equidad con calidad 

Elaboración de Políticas y Estrategias para la Prevención del Fracaso Escolar

Coordinación Hemisférica: Argentina
Objetivo General:

Mejorar la equidad con calidad de la educación básica por medio de la prevención del fracaso escolar, generando un sistema “acciones preventivas” a los desafíos de la sobre-edad, repitencia, terminalidad y evaluación de logros.

Conscientes de la vital importancia de la educación inicial de calidad de los niños como mecanismo para procurar su desarrollo físico, bienestar, desenvolvimiento óptimo de su capacidad intelectual, su imaginación creativa y sensibilidad ética, se reafirmó el compromiso de asegurarles oportunidades equitativas, incluyendo a la población con necesidades educativas especiales, a través del apoyo continuo para procurar un ambiente seguro, sano y apropiadamente estructurado.

Asimismo, se recomendó la adopción de programas de apoyo para que los niños de familias más necesitadas puedan permanecer en las escuelas: programas de becas, transferencias para cubrir los costos de oportunidades para los más pobres y otras políticas de protección social.

En este sentido y con la finalidad de responder a necesidades de los países del Caribe, se realizó una reunión del proyecto “Listos para Aprender: Una Educación Inicial de Calidad para Prevenir el Abandono Escolar” (Monterrey, México), que seguirá dando continuidad a las labores ya desarrolladas en estos ámbitos, prestando particular atención a las necesidades de información sobre los sistemas educativos requerida para el seguimiento de las metas educativas de la Cumbre de las Américas, y de las iniciativas hemisféricas acordados en la III Reunión de Ministros de Educación en el marco del CIDI/OEA, las cuales constituyen el objetivo general de este proyecto.

En torno a este proyecto se realizaron tres reuniones técnicas con los coordinadores subregionales del mismo. Se ha entregado a los Ministros el informe del proyecto.
Educación secundaria
Gestión y Certificación Escolar para la Formación y Acreditación de Competencias Laborales y Claves en el II Nivel de Educación Secundaria

Coordinador Hemisférico: Costa Rica

Objetivo General:

Desarrollar metodologías e instrumentos, que permitan construir modelos naciones de educación basada en competencias laborales. Con ello los sistemas de educación de los países participantes lograran una mejor transición de sus estudiantes de la educación inicial hacia el mundo laboral.

Los Ministros de Educación, en la III Mineduc, se comprometieron a “realizar los esfuerzos necesarios para ampliar la cobertura en la educación secundaria, especialmente en el área técnica, incorporando en ella los elementos necesarios para que se prepare a nuestros jóvenes para la vida, para la ciudadanía, para el mundo laboral; incorporando en este aprendizaje profundos elementos de creatividad, innovación y desarrollo de la capacidad emprendedora; así como la comprensión del funcionamiento de la realidad social y económica, la libre empresa, el papel del estado, la sociedad civil y los medios de comunicación; así como el desarrollo de habilidades y virtudes para insertarse en dicha realidad”.

En el “Taller para el Caribe sobre Educación Secundaria y Certificación de Competencias Laborales” (Trinidad y Tobago, agosto 2004) se estableció el compromiso de realizar los esfuerzos necesarios para ampliar la cobertura en la educación secundaria y media, acompañado de un sistema de certificación de los conocimientos y competencias de los estudiantes que finalicen este nivel educativo.

Lo anterior, a fin de cumplir el objetivo esencial de elaborar un modelo hemisférico integrado por instrumentos y metodologías para la certificación de competencias laborales.

Este proyecto ha llevado a cabo cuatro reuniones de coordinación. El informe del proyecto se ha entregado a los Ministros.
Formación docente
Respuestas a los Desafíos de Mejorar la Calidad del reclutamiento y Selección, Formación Inicial, Desarrollo Profesional y Evaluación de los Docentes.

Coordinador Hemisférico: Trinidad y Tobago

Objetivo General:

Apoyar la definición de políticas públicas de formación inicial, desarrollo profesional y evaluación docente en base a la identificación de competencias, capacidades y estándares de desempeño generales y específicos en coherencia con las demandas de calidad, pertinencia y eficiencia de los sistemas educativos.

En el proyecto “Respuestas al Desafío de Mejorar la Calidad del Reclutamiento y Selección, Formación Inicial, Desarrollo Profesional y Evaluación de Docentes en los Países del Hemisferio”, se resaltó la importancia de los espacios de debate, de intercambio de experiencias y propuestas que puedan surgir entre los Estados de las Américas para generar un continuo proceso de formación, evaluación, capacitación y desarrollo profesional de los maestros como herramienta para enfrentar el desafío de articular las políticas educativas con la realidad social, a fin de promover la equidad, superar las brechas educativas entre ricos y pobres y, con la ayuda de las modernas tecnologías de información y comunicación, lograr modelos pedagógicos que permitan un adecuado desarrollo profesional docente.
Algunos de los países han colaborado para asegurar el funcionamiento exitoso de las nuevas técnicas pedagógicas en este contexto, realizando diversas actividades tales como: 1) Integración y armonización de los niveles nacionales y regionales para asegurar la estandarización y armonización de todas las iniciativas; 2) Contribución de las universidades regionales con las instituciones de formación docente, para facilitar el mejoramiento constante de los programas respectivos; 3) Colaboración entre las agencias gubernamentales, institutos de investigación y universidades en todas las actividades.

Las acciones se basan en evaluaciones nacionales del estado actual que guardan los programas de formación inicial, primaria y secundaria, éstas incluyen misión y políticas, reclutamiento, competencias mínimas para los docentes principiantes, sistema de clasificación, licenciatura, desarrollo profesional, incentivos y políticas de evaluación; estándares; capacidades; materiales, mejores prácticas, entre otras.

Finalmente, el objetivo fundamental y próximo a alcanzar en este contexto, es el de apoyar el mejoramiento de la calidad educativa en las Américas, garantizando docentes mejor preparados y calificados, definiendo políticas basadas en la información proveniente de indicadores comparables, experiencias exitosas y colaboración hemisférica.
Las actividades de cooperación y seguimiento de este proyecto han llevado a realizar cinco reuniones técnicas durante el periodo.

En la II Reunión Plenaria de la CIE (Washington, octubre 2004), cada Coordinador presentó los avances correspondientes, se tomó nota de la situación financiera del FEMCIDI para el año 2005 y se delegó en las Autoridades y Comité Ejecutivo de la CIE la capacidad para, de ser necesario y en consulta con los Coordinadores Hemisféricos, tomar decisiones sobre el uso de los sub-fondos de reserva asignados al CIDI y complementar el financiamiento de los Proyectos, con el propósito de garantizar su implementación exitosa.

Mandato de la Cumbre Extraordinaria (Monterrey, México, 2004)

d) Cuestionario de Prácticas de Divulgación Educativa

En seguimiento al mandato de la Cumbre Extraordinaria de las Américas, se hizo el compromiso de elaborar un cuestionario para recopilar información sobre las prácticas actuales de los Países Miembros, a fin de analizar las características y resultados de sus sistemas educativos para presentar los resultados durante la IV Cumbre de las Américas, en Argentina (noviembre de 2005).

La Secretaría Técnica de la CIE, con el apoyo de un grupo de trabajo liderado por los Estados Unidos, elaboró este Cuestionario y recopiló la información por país. 

En este sentido, ha sido considerable el esfuerzo por divulgar los resultados de exámenes nacionales estandarizados, que se aplican a estudiantes de primaria y secundaria.

La finalidad del cuestionario es la divulgación de la información que contribuya al progreso educativo, principalmente a mejorar y ampliar la capacidad de los maestros, las escuelas y los padres de familia, para visualizar los problemas e identificar las soluciones de forma individual y colectiva. Asimismo, la divulgación también puede orientar y fortalecer la acción compensatoria de los gobiernos nacionales y locales, así como contribuir a un proceso legislativo más sensible a las necesidades, plazos y procesos específicos de los sistemas educativos.

Los primeros resultados de los trabajos sobre esta temática fueron presentados por la Secretaria Técnica en la II Reunión Plenaria de la CIE (Washington, D.C., octubre de 2004). El informe de esta iniciativa se encuentra entre los documentos informativos de la IV Reunión de Ministros de Educación. 

De igual forma en el marco de la reunión del Foro Hemisférico de Evaluación de la Calidad de la Educación (Brasilia, junio de 2005), los Estados Unidos organizó un taller sobre experiencias de divulgación de los resultados de aprendizaje en el Hemisferio, con la participación de las oficinas de evaluación de algunos ministerios, organizaciones de la sociedad civil activas en el tema, representantes de los medios de comunicación, y los integrantes del foro.
Mandato de la II Reunión de Ministros de Educación (Punta del Este, 2001)
(Declaración contra la Violencia)

e) Programa Interamericano sobre Educación en Valores y Prácticas Democráticas
El Consejo Permanente de la OEA, convocó a la Sesión Extraordinaria “Promoción de la Cultura Democrática a través de la Educación” en conjunto con la CIE (Washington, abril 2004).  Los delegados formaron dos grupos de trabajo para hacer recomendaciones sobre cómo promover una cultura democrática a través de la educación formal y no formal, valoraron diversas iniciativas actuales en educación para la democracia, paz y derechos humanos en el hemisferio, reconocieron la necesidad de fortalecer y continuar estas iniciativas a través de la formación de un Programa Interamericano sobre Educación en Valores y Prácticas Democráticas, con base en los compromisos de los Ministerios de Educación y en respuesta a los Mandatos de la Carta Democrática Interamericana.

Objetivos del Programa:

· Promover una mayor cooperación horizontal entre las diferentes instituciones y actores internacionales, nacionales y locales que trabajan en el campo de la educación para la democracia, los derechos humanos y la paz, a través de foros y talleres de intercambio.

· Promover el desarrollo y fortalecimiento de metodologías pedagógicas, currículo, materiales y técnicas de enseñanza, capacitación y aprendizaje de valores y prácticas democráticas, dentro y fuera del sistema escolar.

Durante el desarrollo del Programa Interamericano sobre Educación en Valores y Prácticas Democráticas la Secretaria Técnica llevó a cabo varias actividades relacionadas con el tema, tales como:

1. Desarrollo de un Portafolio de Estrategias y Programas para Promover la Cultura Democrática a través de la Educación y apoyo a los Ministerios de Educación en la identificación e intercambio de programas consolidados y prometedores, así como de metodologías innovadoras en educación para la democracia, derechos humanos y paz. Se brindó apoyó también el intercambio de información sobre su implementación e impacto.

2. Apoyó la organización de la Reunión Conjunta Especial del Consejo Permanente y la Comisión Interamericana de Educación sobre la Promoción de una Cultura Democrática a través de la Educación.

3. Coordinó y diseminó los resultados sobre el estudio empírico Fortaleciendo la Democracia en las Américas a través de la Educación Cívica: Un Análisis Empírico Destacando las opiniones de los estudiantes y docentes. Este estudio, coordinado por la Secretaría Técnica y financiado por la Misión Permanente de los Estados Unidos ante la OEA, fue realizado en colaboración con académicos de la Universidad de Maryland.

4. Participó en el desarrollo de un proyecto liderado por la Unidad para la Promoción de la Democracia de la OEA y la UNED, que está actualmente siendo implementado en una etapa piloto en Perú, y cuyo objetivo es preparar docentes a través de herramientas virtuales sobre cómo enseñar e incorporar en su currícula la Carta Democrática Interamericana. 

5. Organizó e implementó un seminario sobre Educación para la Democracia entre el 20 y 24 de septiembre de 2004 en la sede de la Secretaría General de la OEA, en Washington, DC, junto con la Unidad para la Promoción de la Democracia y CIVITAS International.

6. Organizó conjuntamente con el Ministerio de Educación de Colombia un Taller de Transferencia Crítica sobre “Competencias Ciudadanas” entre el 25 y 30 de abril de 2005 en Bogotá, Colombia. Participaron delegaciones de 14 Estados miembros, cuyo objetivo fue entender qué significa ser ciudadanos competentes y cómo establecer estándares para apoyar y promover una conducta y conocimiento democrático entre estudiantes en edad escolar. 

III. Cooperación Técnica para el fortalecimiento de logros

Como se define en las funciones de la CIE, se han establecido canales de comunicación con diversas instancias, a efecto de construir las sinergias necesarias en temas comunes. A la fecha, se sostuvieron reuniones de trabajo con instancias tales como la entonces Comisión Interamericana de Ciencia y Tecnología, Comisión Interamericana de Mujeres, Comisión Interamericana de Desarrollo Social, Inclusión Internacional y la Organización Universitaria Interamericana. Por otra parte, la CIE, a través de su Secretaria Técnica, mantuvo un diálogo permanente sobre las prioridades y acciones tomadas con otras agencias internacionales que trabajan en educación, así como con organizaciones de la sociedad civil. 

Consulta con Organizaciones Internacionales

La Reunión Interagencial en Educación organizada por la Secretaría Técnica se celebró el 25 de julio de 2005, en Washington, DC. Participaron OPS, CEPAL, UNICEF, BID, USAID, Banco Mundial y la OEA. El embajador de Jamaica, el Sr. Gordon Shirley, actual presidente del Consejo Interamericano de Desarrollo Integral (CIDI), participó también de la reunión. La reunión fue convocada con el fin de compartir información sobre la celebración de la IV Reunión de Ministros de Educación de las Américas, las prioridades que se definieron para la misma y las estrategias posibles para fortalecer la cooperación interagencial en educación. Los acuerdos alcanzados en la reunión fueron:

(a) Comprometerse a reuniones periódicas interagenciales incorporando todas las organizaciones interesadas en la educación en la región, con el fin de compartir proyectos en curso y coordinar actividades. Estas reuniones podrían celebrarse cada seis meses y podrían incorporar temas específicos para que las agencias compartan los resultados de estudios nuevos y los proyectos que se estén llevando a cabo.
(b) Explorar la posibilidad de tener una base de datos educativos de todas las organizaciones, a modo de “clearinghouse” que contenga toda la información pertinente sobre prioridades y acciones de cada una.
(c) Desarrollar un calendario interagencial integral en educación para actividades programadas entre el 2005 y el 2006.

(d) Reiterar los esfuerzos por establecer una matriz de actividades de cada organización, coordinada por la CEPAL y UNESCO/OREALC.

(e) Abrir un Foro Interagencial virtual sobre el Financiamiento y la Administración de la Educación, tal como se acordara en la reunión interagencial sobre la Cooperación en Educación en América Latina y el Caribe, celebrada el 28 de abril de 2005. 
Consulta con organizaciones de la sociedad civil

La CIE solicitó que la Oficina de Educación, Ciencia y Tecnología usara las herramientas a su alcance para asegurar que las organizaciones de la sociedad civil y agencias internacionales sean consultadas en cuanto a las prioridades ministeriales. Para este fin, la OECT organizó, construyó e implementó un sitio para la Consulta con Organizaciones de la Sociedad Civil, que estuvo activo del 31 de mayo al 7 de julio de 2005. Las autoridades de la CIE seleccionaron a la Organización Universitaria Interamericana como moderador del diálogo, cuyo informe recoge las discusiones mantenidas entre los participantes sobre los temas seleccionados por los Ministros para la IV Reunión Ministerial. Este informe, entregado a los Ministros en su reunión, también eleva algunas recomendaciones sobre otras posibilidades en que la sociedad civil pudiera ofrecer insumos al proceso de definición de dichas prioridades.

IV. Financiamiento 

a) Financiamiento de Proyectos a través del Fondo Especial Multilateral del CIDI/OEA (FEMCIDI)

Como parte de los acuerdos alcanzados en la II Reunión Plenaria de la CIE, se solicitó a la Secretaría Técnica la preparación y circulación de un reporte sobre la creación de mecanismos que permitan a la CIE revisar, evaluar y seleccionar los proyectos presentados para ser financiados con la cuenta de educación del FEMCIDI, con el propósito de informar a los miembros sobre el mecanismo solicitado y explicar el procedimiento para utilizar tal mecanismo y así, tener una participación más directa en el proceso de revisión de los proyectos del FEMCIDI.

Las Autoridades y Comité Ejecutivo de la CIE, establecieron líneas de colaboración con las Cancillerías y las Misiones Permanentes de los Países Miembros de la OEA, a fin de  impulsar la reforma del reglamento del Fondo Especial Multilateral del CIDI (FEMCIDI) que facilite a la CIE realizar las funciones de evaluación y calificación de proyectos, actualmente a cargo de la Comisión Especializada No Permanente (CENPE) de Educación.

b) Financiamiento mediante el Subfondo Especial de Reserva Asignado a Educación - Reporte de Ejecución al 9 de mayo de 2005. Información registrada por la Secretaría Técnica

Los Ministros de Educación de las Américas aprobaron en su III Reunión (México, agosto de 2003), la utilización de los Fondos de Reserva de la OEA, para impulsar las acciones encauzadas a atender los mandatos de las Cumbres de las Américas. 

	Proyecto Regional de Indicadores Educativos (PRIE)
	US$182,575

	 
	

	Foro de Evaluación de la Calidad Educativa
	US$141,720

	 
	

	Workshop "Listos para Aprender"
	

	 
	

	1er.  Taller
	US$28,496

	2ndo. Taller
	US$13,200

	
	

	CIE - Secretaría Técnica
	

	 Apoyo técnico a la CIE (2004)
	US$30,000

	 
	

	 Preparación para la IV Reunión de Ministros y apoyo a CIE (2005)
	US$42,613

	 
	

	 Reunión Preparatoria de la IV Ministerial
	US$13,181

	 
	

	TOTAL
	 US$451,785


De igual forma se han recibido apoyos financieros de otras agencias internacionales, tal es el caso de la USAID quien aportó la cantidad de US$243,575 para actividades del PRIE.

V. Logros de la CIE

· Se concretó el financiamiento semilla para iniciativas hemisféricas que atendieran los mandatos de las Cumbres de las Américas y de las Reuniones Ministeriales.

· Se realizaron seminarios, talleres y publicaciones para el cumplimiento de los objetivos estipulados en los dos Proyectos Cumbre y Hemisféricos.

· Se fortaleció la construcción de sinergias en cooperación técnica con otras instituciones de carácter internacional.

· Mejoramiento de los sistemas de información y estadística de los sistemas educativos en el hemisferio.

· Difusión de información que ha permitido transparentar y apoyar las acciones de gobierno en apoyo de las políticas públicas.

VI. Retos

· Impulsar proyectos con el uso del satélite educativo mexicano (EDUSAT) de cobertura continental para apoyar a los Proyectos Hemisféricos a efecto de materializar el Acuerdo de Cooperación SEP-OEA para el uso gratuito de la Red Edusat, suscrito en al III Reunión de Ministros de Educación (México, agosto de 2003). 

· Apoyar con material educativo de todos los países de la OEA el Canal Educativo de las Américas (CEA-27), lanzado en la III Reunión de Ministros de Educación de las Américas (México, agosto de 2003).

· Mejorar los mecanismos de intervención de la CIE en la evaluación de Proyectos apoyados por el FEMCIDI, a efecto de que este Fondo apoye proyectos de calidad en torno a temas prioritarios definidos en la Cumbre de las Américas y Reuniones de Ministros de Educación.

· Incentivar la participación activa de los países en las actividades desarrolladas por mandato de los Ministros.

Apéndice

I. Reuniones de la CIE

Las Autoridades y Comité Ejecutivo de la CIE han realizado reuniones de trabajo con la finalidad de observar el desarrollo de cada uno de los temas de su competencia, estos esfuerzos se detallan en la tabla siguiente:

	Reunión
	Fecha
	Lugar
	Tema central

	Primera Sesión


	13 de agosto de 2003
	México, D.F
	· Analizar el papel de la CIE para dar seguimiento a los Mandatos de la Cumbre de las Américas y compromisos ministeriales.

· Revisión de la Situación de los Proyectos Cumbre existentes y su posible apoyo a los proyectos hemisféricos.
· Presentación de los Proyectos Hemisféricos y definición del Plan de Trabajo y responsabilidades de los Coordinadores


	Reunión de Trabajo de Coordinadores de Proyectos Hemisféricos


	17 y 18 de noviembre de 2003
	Washington, D.C.
	· Definir el papel de los coordinadores de los Proyectos Hemisféricos, así como fortalecer aspectos técnicos y logísticos mediante un plan de acción, la relación y alianzas entre unos y otros y el apoyo de la Secretaría Técnica.



	I Reunión de Autoridades y Comité Ejecutivo de la CIE


	4 y 5 de diciembre de 2003
	Washington, D.C.
	· Revisar los mecanismos de cooperación y financiamiento para apoyar los Proyectos Cumbre y Hemisféricos, así como las Reuniones de la CIE y sus Autoridades.

· Buscar apoyos y alianzas con otras instancias de la OEA y con otros organismos internacionales de financiamiento.

· Revisión de avances y asignación de fondos de reserva a proyectos prioritarios



	II Reunión de Autoridades y Consejo Ejecutivo de la CIE


	15 y 16 de abril de 2004
	Washington, D.C.
	· Apoyar el compromiso educativo de la Cumbre Extraordinaria de las Américas, a través del Cuestionario de Prácticas de Divulgación Educativa.

	Reunión Informal de Autoridades y Comité Ejecutivo de la CIE
	28 de junio de 2004
	Cancún, Quintana Roo, México
	· Presentación del proyecto Conjunto de Indicadores Educativos (PRIE) y Foro Hemisférico de Evaluación.

· Preparación de las Reuniones del PRIE y Foro Hemisférico de Evaluación.

· Revisar los avances en la preparación del “Cuestionario de Prácticas de Divulgación Educativa”.

	III Reunión  de Autoridades y Consejo Ejecutivo de la CIE
	17 de octubre de 2004
	Washington, D.C.
	· Preparación de la II Reunión Plenaria de la CIE:

· Revisión documental

· Autorización de la Agenda Temática

	II Reunión Plenaria de la CIE


	18 y 19 de octubre de 2004
	Washington, D.C.
	· Analizar los avances realizados desde la III Mineduc.

· Presentar el Plan de Acción para la IV Reunión Ministerial en Trinidad y Tobago.

· Preparar la Agenda de la IV Reunión Ministerial.

· Seguimiento de los Proyectos Cumbre y Hemisféricos.

· Establecer líneas de acción para la IV Cumbre de las Américas.

	IV Reunión de Autoridades y Comité Ejecutivo de la CIE


	15 y 16 de febrero de 2005
	Washington, D.C.
	· Implementar los mecanismos de cooperación y seguimiento para los trabajos preparativos de la IV Reunión Ministerial de las Américas.

· Revisar el proceso de rotación de las Autoridades de la CIE.

	Reunión Preparatoria de la IV Reunión de Ministros de Educación


	12 y 13 de mayo de 2005
	Washington, D.C.
	· Preparar los documentos de la IV Reunión de Ministros de Educación y establecer un cronograma de trabajo previo a la reunión.

· Propuestas de Temáticas adicionales a tratar.

· Discusión sobre aspectos relevantes de la Declaración de Scarborough


2   Reuniones del PRIE

En la reunión de Planeación y Definición de Estrategias del PRIE (Cancún, junio 2004), se eligieron a los representantes para la conformación del Comité participantes en el proyecto y se definió su programa de acciones.

Este Comité quedó conformado por: México, Trinidad y Tobago, El Salvador, Chile, Uruguay y Colombia.

Acciones de Cooperación Técnica.

Julio 14-17 2004    Reunión con directores de Estadística e Informática Educativa de Centroamérica (CECC)  Panamá, Panamá 

Presentación del proyecto para compartir experiencias y definir actividades conjuntas de interés para la región. 

Agosto 17-19 2004  Dos Reunión técnicas  Santiago de Chile.  

PRIE -Evaluación de la Calidad- UNESCO/OREALC/LABORATORIO 

Tema: Precisar acciones del PRIE en el tema de indicadores para evaluar la calidad educativa.  

Reunión técnica PRIE UNESCO/OREALC  

Tema: Definir calendario de actividades,  costeo por fuente de financiamiento, así como precisar las bases para integrar el Acuerdo Interinstitucional.

Octubre 20, 2004 Reunión con funcionario del Trust for the Americas  Darío Soto (México, D.F.)

Revisión de los términos del convenio y asesoría sobre ejercicio financiero.

Octubre 21-26 2004  Reunión con Coordinadores Nacionales de Laboratorio Latinoamericano de Evaluación de la Calidad de la Educación LLECE (La Habana, Cuba). Generar acuerdos y compromisos, planear actividades y estrategias en relación con el desarrollo de estándares e indicadores de logro académico, utilizando la evidencia regional existente.  

Octubre 28, 2004 Washington, D.C.  

Presentación de informe y avance de actividades O.E.A.

Noviembre 24-27 2004.    Primera reunión de Comité de Países y de Iniciativas Regionales.   Actividad 1.2 del componente Desarrollo y Análisis de Indicadores.

2005

Enero 21 y 22, 2005  Reunión UNESCO  Instituto de Estadísticas de Canadá convocada y financiada por dicha institución. 

Tema: Análisis sobre políticas de equidad en Educación y concretamente  una propuesta de indicadores para evaluar y medir este concepto. 

Enero 24-25, 2005 Reunión de coordinación técnica UNESCO/ OREALC/LABORATORIO-PRIE México- Proyecto Evaluación de la Calidad Brasil. 

Tema: Precisar los términos de referencia de los estudios que llevará a cabo Brasil como parte de su proyecto Evaluación de la Educación  y programar acciones conjuntas y lo participación de funcionarios PRIE de los Países al Segundo Foro Hemisférico.

Febrero 20 a 25, 2005.   Taller de Formación de Monitores   Actividad 2.2 del Componente Cooperación Técnica  Punta del Este, Uruguay.

Marzo 13 al 17, 2005     Taller Regional América Latina, 

Actividad 2.4 del Componente Cooperación Técnica,  celebrado en Bogotá, Colombia.  

Junio 15, 2005     Talleres subregionales temáticos  Brasilia, Brasil  

II Foro Hemisférico de Evaluación de la Calidad de la Educación 

Actividad 2.5 del componente Cooperación Técnica,

Julio 6 al 8, 2004    Reunión del Comité de Países.  Celebrada en Santiago de Chile  oficinas UNESCO/OREALC  

Talleres subregionales temáticos componente Cooperación Técnica.
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