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Perfil de Proyecto

Nombre del Proyecto: Encuentro sobre prácticas de alfabetización, métodos consolidados 

A nivel mundial se ha asumido el interés por resolver el problema del analfabetismo como requisito fundamental para construir una sociedad verdaderamente democrática. Las Naciones Unidas ha declarado el decenio de la alfabetización a partir del 2003 y para ello establece la meta de mejorar los niveles de alfabetización en un 50%, con especial dedicación a la mujer, así como promover la prosecución  escolar y la educación permanente. 

Por todo ello, resulta ineludible acompañar las iniciativas en el área de la alfabetización, que multilateralmente se adelantan, desde el marco de las organizaciones, así como de países en particular, los cuales redundan en  la superación de una situación  social  de exclusión que día a día crece en nuestro ámbito.

La Organización de Estados Americanos  debe disponer de la información veraz y confiable referida al potencial existente como consecuencia de las prácticas de alfabetización adelantadas en  todos y cada uno de los países miembros de la organización con el fin de que se pueda generar la sinergia y establecer acuerdos de intercambios y transferencias que permitan aspirar logros tan significativos como los obtenidos en la República Bolivariana de Venezuela, declarada “Territorio Libre de Analfabetismo” en dos años.

A fin de sistematizar las experiencias ocurridas a lo largo del continente, nos permitimos proponer la realización de un Encuentro sobre Prácticas de Alfabetización y Métodos Consolidados, que permita evaluar logros y disponer  planes para  la utilización de las mejores herramientas  en condiciones óptimas.

Objetivos:
· Intercambiar entre especialistas de los países miembros de la OEA la conceptualización sobre prácticas de alfabetización y alternativas de prosecución.

· Analizar los métodos que dichas experiencias han utilizado.

· Verificar el estado actual del analfabetismo en cada país.

· Determinar la s posibilidades de transferencia de métodos y experiencias

Beneficiarios del Proyecto:
Todos los países que deseen participar en el encuentro

Resultados Esperados:
1. Inventario de experiencias  de alfabetización  cumplidas en el marco de la OEA

2. Síntesis metodológica  disponible para  la transferencia

3. Posibles acuerdos  para programas de cooperación entre los países.

Propuesta de esquema del  informe a presentar por los países asistentes al encuentro:
1. Situación actual del analfabetismo en el país.

2. Proyección del estado del analfabetismo para el 2015.

3. Métodos utilizados en el país

4. Insumos requeridos para la aplicación  del método

5. Alternativas de prosecución 

6. Posibilidades de transferencia 
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