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PARA PAÍSES DEL CARIBE

INFORME A LA CIE

Lugar y fecha:
Nuevo León, Monterrey, del 20 al 25 de mayo de 2004
País solicitante: 
Bahamas 

Países participantes:
Antigua y Barbuda, Barbados, Grenada, Jamaica, Santa Lucía, San Kitts and Nevis, Suriname y República Dominicana. 

Fondos aprobados por CIE:
$28,640 US para viáticos, gastos terminales y apoyo en traducción

Fondos reprogramados para 
becas 2005:
 $US 11,000

Propuesta  de becas 2005:
A solicitud de los delegados del Caribe, apoyar costos de viaje y traducción para directores de Educación Preescolar del Caribe que participen en el 5to. Encuentro Internacional en Nuevo León, México sobre: “Desarrollo Afectivo, lenguaje y Práctica Pedagógica y pasantía Mejores Prácticas CENDI

A. ANTECEDENTES:

El Gobernador, la Secretaría de Educación y la Dirección General de los Centros de Desarrollo Infantil del Frente Popular Tierra y Libertad de Nuevo León, México, solicitaron a la Unidad de Desarrollo Social y Educación (UDSE) asesoría especializada y participación en la organización y ejecución del IV Encuentro Internacional de Educación Inicial y Preescolar: Diversidad, Neurociencia y Educación Inicial programado entre el 20 al 22 de mayo de 2004.  
Las autoridades y el Comité Ejecutivo de la CIE aprobaron US28,496.00 dólares para apoyar el proyecto presentado por Bahamas para los países del Caribe: Participar en el IV Encuentro sobre Neurociencia, Educación Inicial y diversidad y observar las lecciones aprendidas en Los Centros de Desarrollo Infantil (CENDI) de Nuevo León en México. La Secretaría Técnica trabajó conjuntamente con la Oficina de becas y crédito educativo de la AICD y convocó las más altas autoridades y especialistas de educación inicial del Caribe. Fueron becados 11 delegados, de siete países, a quienes la Agencia les financió pasajes y la CIE los viáticos. La Secretaría Técnica convocó instituciones de República Dominicana. Presididos por UNICEF/RD participaron 9 funcionarios autofinanciando sus costos. Los 20 delegados convocados por OEA hicieron parte de 1,470 participantes en el IV Encuentro. 15 delegados de ocho países participaron de las visitas de observación a los CENDI.

B. PARTICIPACIÓN EN EL IV ENCUENTRO INTERNACIONAL DE EDUCACIÓN INICIAL Y PRESCOLAR.

1. Acciones previas al IV Encuentro:

Los  delegados  completaron una Ficha Personal y otra de  Observaciones, la Ficha personal  Identificó siete directoras nacionales de educación pre primaria, una especialista en currículo, una profesora de la Universidad West Indies (Centro de Excelencia)  y una delegada del sector salud de la Unidad de Detección y Estimulación Temprana. 

· La mayoría de delegadas identificó interés para trabajar en: certificación y capacitación de docentes de la especialidad de educación inicial y educación de padres; sensibilización y educación del público; capacitación en cuidado diario y prácticas de estimulación temprana. 

· Las expectativas de las delegadas frente al IV Encuentro, señalaron que contribuiría a: Estimular la creatividad para mejorar la calidad y expandir los servicios de educación temprana. Aportar a la definición de la calidad de la educación caribeña intencionada hacia una educación para toda la vida. Capacitar docentes en neurociencias, equidad y diversidad,  para empezar temprano y prevenir la deserción.  Mejorar el trabajo integrado y multidisciplinario. Guiar apropiadamente el desarrollo de programas. Recoger estrategias de trabajo con padres de familia. Ampliar las investigaciones de neurociencia. Abogar por la educación temprana. Incorporar experiencias de los CENDIs en los países.

· Al regreso a sus países desarrollarán iniciativas tales como: Organizar Talleres, seminarios, programas radiales para personal del Ministerio de educación, docentes, padres de familia, jóvenes para diseminar la información sobre  diversidad y equidad.  Desarrollar acciones de sensibilización a nivel de los Ministros de Educación para fundamentar la prioridad de la educación y desarrollo infantil temprano, diseñar y  desarrollar políticas. Ampliar las investigaciones desde el nacimiento.  Infiltrar  las acciones de abogacía de la educación y estimulación temprana en todos los niveles del  sistema educativo. Expandir el enfoque holistico del desarrollo curricular para capacitar docentes en las universidades. 

· Como desafíos de la educación y estimulación temprana en los países del Caribe, señalaron:

Diseño de políticas; incremento de presupuesto para las Unidades de infancia temprana con el fin de priorizar -calidad, eficiencia, equidad, efectividad- coordinación multisectorial; fortalecer y ampliar el uso de tecnología de la información y comunicación; estimular la participación de los docentes en redes de capacitación.

2. Participación en el IV Encuentro:

El IV Encuentro fue convocado por el Gobernador, la Secretaria de Educación y los CENDIs de Nuevo León.  La CIE y la OEA (UDSE y Agencia/Becas) auspiciaron el evento. Participaron 1476 delegados de 30 países y de 24 Estados de México. Los temas de diversidad, educación temprana y neurociencias fueron desarrollados por especialistas de reconocido prestigio profesional en conferencias, talleres de trabajo, comunicaciones y paneles. La delegación participó con el Panel sobre la realidad  de la educación infantil en Caribe, con lo que despertaron mucho interés por el intercambio experiencias con otros países. Expresaron su deseo de asistir al V Encuentro que se realizará en Mayo de 2005 sobre Desarrollo afectivo, lenguaje y práctica pedagógica. Las delegadas llevaron a sus países material bibliográfico, un CD del evento, el Informe de relatoría, la Declaración para el V Encuentro y el discurso de clausura de la Directora General de los CENDIs.
C. EVALUACIÓN DEL IV ENCUENTRO Y POSIBILIDADES DE APLICACIÓN EN SUS PAÍSES:

Se desarrolló el 24 de mayo. Participaron  delegados de: Antigua y Barbuda, Barbados, Grenada, Jamaica, Santa Lucía, Saint Kitts & Nevis, Suriname, República Dominicana. Las conclusiones del grupo fueron:
· Calificar de excelente e integral el Encuentro Internacional, desde la organización y desarrollo, el registro, el servicio de comida, la atención personalizada, la calidad científica  de las temas de conferencias y talleres; asimismo del programa social con Gobernación, Municipios, Secretarías, delegaciones participantes. Existió balance entre teórica y práctica. Manifestaron estar altamente impresionadas con el desempeño de los niños de los CENDI. 

· Recibieron un volumen extraordinario de información actualizada y de alta calidad científica. Llevan nuevas técnicas y sustentación del trabajo con niños de cero a tres años.  Aprendieron mucho, buscarán más información y desarrollarán más investigaciones. Recogieron novedades, ideas, métodos y técnicas de trabajo con niños y padres de familia que implementarán al regresar a sus países. Fortalecerán el trabajo con padres de familia.
· Informarán a los Ministros y colegas de Educación, salud y asistencia social, la importancia de priorizar la atención de niños de cero a tres años. Procurarán ejecutar planes de trabajo asociado y multidisciplinario y expandir la cobertura para menores de tres años. Las técnicas de educación, salud y asistencia social las ofrecerán en las capacitaciones.

· Organizarán eventos de difusión, talleres, seminarios, conferencias con énfasis en neurociencia e importancia del desarrollo infantil temprano para capacitar: docentes, funcionarios, formadores de docentes, estudiantes universitarios y padres de familia. 

· Revisarán  las bases científicas del currículo y los Programas  de cuatro a siete años para enriquecerlos. Empezarán a investigar en sus países para ampliar la cobertura de atención desde  el nacimiento. Se acercarán más a los neurólogos.  Observaron que es posible hacer programas de atención integral en los Cendis y que la capacitación y refuerzo de la misma, a todo el personal, es muy importante.

· Desarrollarán programas de apoyo e intercambio entre universidades de México y países.

· Agradecieron a la OEA y a las instituciones que hicieron parte del Comité de organización y ejecución. Felicitaron a los organizadores, en particular al Comité académico. 
D. VISITAS DE OBSERVACIÓN A LOS CENTROS DE DESARROLLO INFANTIL (CENDI´S)

La Directora General de los CENDIs, Maestra Guadalupe Rodríguez ofreció todas las facilidades necesarias para cumplir con la Agenda. La evaluación de las delegaciones fueron las siguientes:

· Todos los Cendi,  impresionan por su limpieza y excelente organización. Los profesionales trabajan en equipo, buena coordinación, con una sola visión y misión entre las áreas e interés personal y profesional para cumplir con sus roles y responsabilidades. Excelente profesionalismo del personal profesional y de administración. Trabajan modalidades no formales con niños que no asisten regularmente a los Centros. Trabajan asociados con padres de familia e instituciones de la  comunidad.  Todos los programas están sustentados en la investigación sobre educación y desarrollo infantil, es notorio en las experiencias de enseñaza- aprendizaje que planifican e implementan con los niños, por edades. La promoción y prevención de buenas prácticas de salud, seguridad y nutrición son realmente observables. Se siente una atmósfera amigable.  Existe una apreciable cantidad de documentos de seguimiento de los niños desde su ingreso.
· Como Políticas destacaron los informes:

· Valorizan el desarrollo humano de los niños y toda la comunidad en general. Atienden niños desde los 45 días de nacidos hasta que ingresan a la educación básica.

· Los niños reciben atención con la pedagogía de las oportunidades, reciben clases especiales de karate, cómputo, inglés, danzas, integración de conceptos pre-matemáticos asociadas a otras habilidades y actitudes.

· La Secretaría de Educación del Estado y del nivel nacional los apoya y utilizan los documentos normativos de la Secretaría de Educación. Sobrepasan expectativas nacionales. 

· El desarrollo de programas se sustenta en las necesidades de los niños y la comunidad. El currículo es integrado con énfasis en dominios cognitivos, afectivos y psicomotores.

· La administración y gestión cuenta con historias de los niños, actualizadas y con información adecuada en salud, nutrición, educación y evaluación.

· Es evidente la articulación con la familia, la comunidad y la educación básica. Realizan la capacitación de padres y comunidad como componente importante  de cada CENDI.

· La capacitación permanente, motivación e incentivos del personal que labora en los CENDIs es elemento clave del éxito. Todos son especialistas en cada una de sus áreas de trabajo. Reciben apoyo de los CENDIs para perfeccionarse. 

· Manejan planeación estratégica diversificada contando con un Plan Anual, mensual, semanal, diario. Evalúan en el proceso, sistematizan e investigan en cada uno de los Centros.

· Tienen política amplia para incorporar a niños con discapacidades  y sobredotados.

· La atención a la diversidad se inicia desde que el niño pasa por el proceso de admisión.

· Practican la política de prevención de enfermedades y protección del medio ambiente.

· La infraestructura es apropiada a cada contexto social en el que se ubican. Muchos locales son adaptados de infraestructura que se utilizó para otros fines. Los acondicionan hasta que alcanzan los niveles de calidad y exigencias de los niños.

· Los equipos y materiales didácticos son de primera calidad, adecuados, modernos, bien conservados para uso de niños y profesionales. Estos pueden ser prestados a los profesionales si los solicitan.

E. CONCLUSIONES:

· Esta actividad implementa varios acápites de la Declaración de los Ministros de Educación del CIDI, México, 2003. El Gobernador del Estado de Nuevo León declaró la obligatoriedad de la atención de los niños de cero a tres años y la universalización del servicio durante el sexenio. El IV Encuentro aprobó en la Encuesta final 98% de excelencia en la organización, calidad y ejecución del evento. 

· Los CENDIs son realmente modelos que representan las mejores prácticas de Latinoamérica y la región - con criterios de calidad evidentes - desde el factor humano, la atención integral del niño/a y su familia, la gestión, el trabajo interinstitucional, el ambiente físico, entre otros. Las delegaciones visitaron los CENDIs ganadores de ocho premios a la calidad a nivel estatal, nacional e iberoamericano. En especial, El Cendi 5 “Diana Laura Riojas de Colosio” del  FPTL recibió  las  observaciones de excelencia a la labor que realiza. 

· La directora general y personal de los CENDIs y los funcionarios de la Gobernación, Secretaría de Educación, Municipios e instituciones organizadoras facilitaron el cumplimiento de las actividades sobrepasando las expectativas de los delegados del Caribe y de la UDSE-OEA. 

· Especial reconocimiento merecen los Lics.  María Guadalupe Rodríguez, Patricia Rodríguez Sepúlveda, Gabriela Maldonado y Mabel Georgina González Arámbula, Directoras de los Cendis 5, 8 y  2; asimismo el Lic. Alberto Anaya, la Sra. Martha Soliz, y el doctor Franklin Martínez.    

F. CONCLUSIONES DE LA SECRETARÍA TÉCNICA  OECT
· La tasa de retorno de esta inversión fue de casi dos dólares ganados por dólar invertido. Como contraparte de los US28,496.00 de la CIE se aportaron: US$9,500 de IACD, US$15,000 de R. Dominicana, US$15,000 por costos de asesoría especializada y viajes de la UDSE a Nuevo León, México y US$11,000 de costos aportados por los organizadores en Nuevo León. La inversión de la CIE, fue de US17,619.54 y la contraparte US$50,500. 

· El 50% de los países del Caribe, más R. Dominicana, se beneficiaron de un Congreso con altos niveles de calidad en la organización, conferencistas y programa académico, además  de la observación a las mejores prácticas de atención, cuidado y desarrollo temprano. Los CENDI ganaron ocho premios de calidad a nivel estatal, nacional e iberoamericano y representan una de las mejores prácticas de Latinoamérica. 

· La Secretaría Técnica organizó, en la Web de CONARED, el foro para dar a conocer la experiencia de los CENDI, los resultados del IV Encuentro, los informes de educación preescolar de los siete países del Caribe y las expectativas de los delegados a futuro. 

· La Web de CONARED se enlazó a otras Web de desarrollo infantil, entre ellas la página especializada en Desarrollo Infantil del Banco Mundial cuyos responsables solicitaron reactivar ambas contribuciones e involucrar Latinoamérica en sociedad Banco Mundial-OECT. 

· La Secretaría Técnica presentó la solicitud de Beca a la AICD para el año 2005 programando los US$11,000 como contraparte para convocar al V Encuentro en Nuevo León, México.
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