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“PRÊTS POUR APPRENDRE : UNE ÉDUCATION INITIALE DE QUALITÉ POUR PRÉVENIR L’ABANDON SCOLAIRE”

STAGE DE PERFECTIONNEMENT EN ÉDUCATION PRÉSCOLAIRE

POUR LES PAYS DES CARAÏBES

RAPPORT AU CIE

Lieu et date :
Nuevo León, Monterrey, du 20 au 25 mai 2004

Pays demandeur : 
Bahamas 

Pays participants :
Antigua y Barbuda, Barbade, Grenade, Jamaïque, Sainte Lucie, Saint Kitts et Nevis, Suriname et République dominicaine 

Fonds approuvés par le CIE:
$28.640 US pour les frais de séjour, les dernières dépenses et les dépenses de traduction

Fonds reprogrammés pour 

des bourses 2005:
$US 11.000

Proposition de bourses 2005:
À la demande des délégués des Caraïbes, financer les frais de voyage et de traduction pour les directeurs d’établissements d’enseignement préscolaire des Caraïbes qui participeront à la Cinquième rencontre internationale au Nouveau León (Mexique) sur “le développement affectif, la langue et la pratique pédagogique et stage Pratiques optimales CENDI

A. ANTÉCÉDENTS :

Le Gouverneur, le Secrétariat à l’éducation et la Direction générale des Centres de développement de l’enfant du Front populaire Terre et Liberté du Nouveau León (Mexique) ont demandé à l’Unité du développement social et de l’éducation (UDSE) une assistance spécialisée et la participation à l’organisation et à l’exécution de la IVe Rencontre internationale sur l’éducation initiale et préscolaire : diversité, neuroscience et éducation initiale, prévue du 20 au 22 mai 2004. 

Les responsables et le Comité exécutif du CIE ont approuvé un montant de US$ 28.496,00 à l’appui du projet présenté par les Bahamas au nom des pays des Caraïbes : Participer à la IVe Rencontre sur la neuroscience, l’éducation initiale et la diversité et prendre acte des leçons tirées par les Centres de développement de l’enfant (CENDI) du Nouveau León, au Mexique. Le Secrétariat technique a collaboré avec le Bureau des bourses et du crédit à l’enseignement de l’AICD et a convoqué les plus hauts responsables et des spécialistes de l’éducation initiale des Caraïbes. Des bourses ont été accordées à 11 délégués de sept pays, dont l’Agence a financé les frais de voyage et le CIE les indemnités de séjour. Le Secrétariat technique a convoqué des institutions de la République dominicaine. Sous la présidence de l’UNICEF/RD, neuf fonctionnaires ont participé, et ont financé leurs propres frais. Les 20 délégués convoqués par l’OEA faisaient partie des 1.470 participants à la IVe Rencontre. Quinze délégués de huit pays ont participé aux visites d’observation des CENDI.
B. PARTICIPATION À LA IVe RENCONTRE INTERNATIONALE SUR L’ÉDUCATION INITIALE ET PRÉSCOLAIRE

1. Actions ayant précédé la IVe Rencontre :

Les délégués ont rempli une Fiche personnelle et une Fiche d’observations. La première a permis de recenser sept directrices nationales de l’éducation pré-primaire, une spécialiste des programmes d’études, une professeur de l’Université des West Indies (Centre d’excellence) et une déléguée du secteur santé de l’Unité de détection et de stimulation précoce.

· La plupart des déléguées ont déclaré qu’il les intéresserait de travailler dans les domaines suivants : certification et formation d’enseignants spécialisés en éducation initiale et en éducation des parents ; sensibilisation et éducation du public ; formation d’enseignants de maternelles et pratiques de stimulation précoce.

· Les attentes des déléguées face à la IVe Rencontre, dont elles estiment qu’elle devrait contribuer : à stimuler la créativité afin d’améliorer la qualité et développer les services d’éducation précoce ; à orienter l’éducation caribéenne vers une éducation pour toute la vie ; à former des formateurs en neurosciences, équité et diversité, afin de commencer l’enseignement à un jeune âge et de prévenir l’abandon scolaire ; à améliorer le travail intégré et multidisciplinaire ; à orienter comme il convient l’élaboration des programmes ; à définir des stratégies de travail avec les pères de famille ; à développer la recherche en neuroscience ; à promouvoir l’éducation précoce ; et à faire profiter les différents pays des expériences des CENDI.

· À leur retour dans leurs pays, elles lanceront des initiatives telles que les suivantes : organisation d’ateliers, de séminaires, de programmes radiaux pour le personnel du Ministère de l’éducation, les enseignants, les pères de famille et les jeunes, afin de diffuser l’information sur la diversité et l’équité ; initiatives de sensibilisation au niveau des Ministres de l’éducation, afin de leur faire prendre conscience de l’importance prioritaire de l’éducation et du développement du jeune enfant, et de la conception et de l’application de politiques dans ce sens ; développement de la recherche sur les enfants dès leur naissance ; propagation des plaidoyers en faveur de l’éducation et de la stimulation précoces à tous les niveaux du système d’éducation ; promotion d’une approche holistique de l’élaboration des programmes scolaires, afin de former les professeurs dans les universités.

· Elles ont signalé comme défis à l’éducation et à la stimulation précoce dans les pays des Caraïbes : la conception de politiques ; l’accroissement du budget des Unités spécialisées dans l’enfance préscolaire, afin de privilégier la qualité, l’efficacité, l’équité et l’efficacité et la coordination multisectorielle ; de renforcer et de développer l’utilisation des technologies de l’information et de la communication ; et de stimuler la participation des enseignants à des réseaux de formation.

2. Participation à la IVe Rencontre :

La IVe Rencontre a été convoquée par le Gouverneur, le Secrétariat à l’éducation et les CENDI du Nouveau León. Elle était parrainée par le CIE et l’OEA (UDSE et Agence/Bourses). Un total de 1476 délégués venus de 30 pays et de 24 États du Mexique y ont participé. Les thèmes de la diversité, de l’éducation précoce et des neurosciences ont été présentés par des spécialistes de grand renom professionnel dans des conférences, des ateliers de travail, des communications et des réunions de groupes d’experts. La délégation a participé à la réunion du Groupe d’experts sur la réalité de l’éducation préscolaire aux Caraïbes, et a suscité un vif intérêt pour les échanges de données d’expérience avec d’autres pays. Elle a exprimé le désir de participer à la Ve Rencontre, qui se tiendra en mai 2005 et portera sur le développement affectif, le langage et la pratique pédagogique. Les déléguées ont emporté dans leurs pays un matériel bibliographique, un CD de la Rencontre, le Compte rendu du rapporteur, la Déclaration pour la Ve Rencontre et le Discours de clôture de la Directrice générale des CENDI.

C. EVALUATION DE LA IVe RENCONTRE ET POSSIBILITÉS D’APPLICATION DANS LES DIFFÉRENTS PAYS

Elle a eu lieu le 24 mai. Les participants étaient des délégués des pays suivants : Antigua et Barbuda, la Barbade, la Grenade, la Jamaïque, Sainte-Lucie, Saint Kitts et Nevis, le Suriname, la République dominicaine. Les conclusions de ce groupe ont été les suivantes :

· Les participants ont qualifié d’excellente et complète la Rencontre internationale, des points de vue de l’organisation et de la conception, de l’inscription, du service des repas, d’une attention personnalisée, de la qualité scientifique des thèmes des conférences et ateliers, ainsi que du programme d’activités sociales avec le Ministère de l’intérieur, les Municipalités, les Secrétariats et les délégations participantes. Un équilibre a été maintenu entre la théorie et la pratique. Les délégués se sont déclarés très impressionnés par le comportement des enfants des CENDI. 

· Ils ont reçu un volume impressionnant d’informations d’actualité et d’une haute qualité scientifique, sur de nouvelles techniques et le travail avec les enfants de zéro à trois ans. Les délégués ont beaucoup appris ; ils rechercheront davantage d’informations et poursuivront leurs travaux de recherche. Il leur a été présenté des nouveautés, des idées, des méthodes et techniques de travail avec les enfants et les pères de famille qu’ils pourront appliquer à leur retour dans leurs pays. Ils renforceront leur travail avec les pères de famille.

· Ils informeront les Ministres et collègues de l’éducation, de la santé et de l’aide sociale qu’il importe de donner la priorité à l’éducation des enfants de zéro à trois ans. Ils présenteront les techniques d’éducation, de santé et d’aide sociale dans le cadre de stages.

· Ils organiseront des campagnes de diffusion, des ateliers, des séminaires, des conférences en mettant l’accent sur la neuroscience et l’importance du développement précoce de l’enfant afin de former : des enseignants, des fonctionnaires, de formateurs d’enseignants, des étudiants d’université et des pères de famille.

· Ils reverront les bases scientifiques du programme d’études et les programmes de quatre à sept ans afin de les enrichir. Ils commenceront des enquêtes dans leurs pays afin d’étendre la couverture de l’éducation depuis la naissance. Ils se rapprocheront davantage des neurologues. Ils constateront qu’il est possible d’établir des programmes d’éducation intégrée dans les CENDI et que la formation et le renforcement de celle-ci chez tout le personnel est très importante.

· Ils élaboreront des programmes d’appui et d’échanges entre les universités du Mexique et de leurs pays.

· Ils ont remercié l’OEA et les institutions qui faisaient partie du Comité d’organisation et d’exécution. Ils ont félicité les organisateurs, notamment le Comité pédagogique.

D. VISITES D’OBSERVATION AUX CENTRES DE DÉVELOPPEMENT DE L’ENFANT (CENDI´S)

La Directrice générale des CENDI, Madame Guadalupe Rodríguez, a offert tous les moyens nécessaires à l’application de l’Ordre du jour. L’évaluation des délégations a été la suivante :

· Tous les Cendi impressionnent par leur propreté et leur excellente organisation. Les professionnels travaillent en équipe, leur coordination est bonne, ils ont la même vision et la même mission, et concilient les domaines d’action avec leur intérêt personnel et professionnel afin de jouer leur rôle et d’honorer leurs responsabilités. Le professionnalisme des enseignants et du personnel administratif est remarquable. Ils travaillent de façon non formelle avec les enfants qui ne fréquentent pas régulièrement les Centres. Ils travaillent en association avec les pères de famille et les institutions communautaires. Tous les programmes s’appuient sur la recherche sur l’éducation et le développement de l’enfant ; cela se remarque dans les expériences d’enseignement-apprentissage qu’ils conçoivent et appliquent aux enfants aux différents âges. La promotion et l’application de pratiques préventives optimales en matière de santé, de sécurité et de nutrition sont vraiment visibles. L’ambiance est amicale. On constate une quantité appréciable de documents de suivi des enfants depuis leur entrée dans les Centres.

· Par principe, les rapports :

· Valorisent le développement humain des enfants et de l’ensemble de la communauté. Les enfants sont admis dès l’âge de 45 jours et restent dans les Centres jusqu’à leur entrée dans un établissement d’éducation de base. 

· Les enfants reçoivent une attention pédagogique tenant compte de leurs possibilités ; ils ont des classes spéciales de karaté, de calcul, d’anglais, de danse, d’assimilation de concepts pré-mathématiques liés à d’autres aptitudes et comportements.

· Les Secrétariats à l’éducation au niveau de l’État et au niveau national les appuient et utilisent les documents normatifs du Secrétariat à l’éducation. Les attentes nationales sont dépassées. 

· L’élaboration des programmes s’appuie sur les besoins des enfants et de la communauté. Le programme est intégré et met l’accent sur les domaines cognitifs, affectifs et psychomoteurs.

· L’administration et la gestion reposent sur les dossiers des enfants, actualisés et contenant des informations adéquates en matière de santé, de nutrition, d’éducation et d’évaluation.

· L’articulation autour de la famille, de la communauté et de l’éducation de base est évidente. Les conseils aux pères et à la communauté sont un élément important de chaque CENDI.

· La formation permanente, la motivation et les encouragements du personnel des CENDI est un élément clé du succès. Chacun est spécialiste dans un domaine de travail et bénéficie d’un appui des CENDI pour se perfectionner.

· Les CENDI ont une planification stratégique diversifiée comprenant des Plans annuels, mensuels, hebdomadaires et journaliers. Chaque centre évalue systématiquement ces Plans en cours d’exécution.

· Les CENDI ont pour politique d’accueillir les enfants handicapés comme les surdoués.

· Il est tenu compte de la diversité dès l’admission de l’enfant.

· Les CENDI ont pour politique de prévenir les maladies et de protéger l’environnement.

· L’infrastructure est adaptée à chaque contexte social. Beaucoup de centres sont adaptés à des infrastructures servant à d’autres fins, qu’ils modifient jusqu’à ce qu’elles atteignent les niveaux de qualité et qu’elles répondent aux exigences des enfants.

· Les équipements et matériels didactiques sont de première qualité, adéquats, modernes, bien entretenus pour l’usage des enfants et des professionnels. Ils peuvent être prêtes aux professionnels qui le demandent.

E. CONCLUSIONS :

· Cette activité applique les dispositions de divers alinéas de la Déclaration des Ministres de l’éducation du CIDI, Mexico, 2003. Le Gouverneur de l’État du Nuevo León a déclaré obligatoire l’attention à porter aux enfants de leur naissance jusqu’à trois ans et l’universalisation de ce service au cours des six années à venir. La IVe Rencontre a approuvé l’Enquête finale et a qualifié d’excellente à 98 % l’organisation, la qualité et l’exécution de cette manifestation.

· Les CENDI sont véritablement des modèles illustrant les pratiques optimales de l’Amérique latine et de la région – selon des critères de qualité évidents – en ce qui concerne, entre autres, le facteur humain, l’attention intégrée portée à l’enfant et à sa famille, la gestion, le travail institutionnel et le milieu physique. Les délégations ont visité les CENDI lauréats de huit prix de qualité aux niveaux de l’État, national et ibéroaméricain. En particulier, le Cendi 5 ¨Diana Laura Riojas de Colosio¨ du  FPTL a reçu des mentions d’excellence pour le travail accompli. 

· La directrice général et personnelle des CENDI et les fonctionnaires du Ministère de l’intérieur, du Secrétariat à l’éducation, des Municipalités et des institutions organisatrices ont facilité le déroulement des activités, dépassant les attentes des délégués des Caraïbes et de l’USDE-OEA.

· Des remerciements tout particuliers sont adressés à Mesdames María Guadalupe Rodríguez, Patricia Rodríguez Sepúlveda, Gabriela Maldonado et Mabel Georgina González Arámbula, Directrices des Cendis 5, 8 et 2; ainsi qu’à Monsieur Alberto Anaya, Madame. Martha Soliz et Mondieur Franklin Martínez.    

F. CONCLUSIONS DU SECRÉTARIAT TECHNIQUE  OECT
Le taux de rentabilité de cet investissement a été de près de deux dollars de gain par dollar investi. En contrepartie des US28.496.00 du CIE, il y a eu des apports de US$9.500 de l’IACD, de US$15.000 de la République dominicaine, de US$15.000 pour les coûts des conseils spécialisés et des voyages de l’UDSE au Nuevo León (Mexique) et de US$11.000 des organisateurs du Nuevo León. L’investissement du CIE s’est élevé à US$17.619,54 et la contrepartie de US$50.500. 

· La moitié des pays des Caraïbes plus la République dominicaine ont eu droit à une Rencontre d’un haut niveau de qualité, en ce qui concerne l’organisation, les conférenciers et le programme d’étude, ainsi qu’à l’observation des pratiques optimales concernant les soins, l’éducation et le développement précoce. Les CENDI ont remporté huit prix de qualité aux niveaux des États, national et ibéroaméricain, et représentent l’une des meilleures expériences de l’Amérique latine. 

· Le Secrétariat technique a organisé, sur le site Internet de CONARED, le forum pour faire connaître l’expérience des CENDI, les résultats de la IVe Rencontre, les rapports sur l’éducation préscolaire des sept pays des Caraïbes et les attentes des délégués pour l’avenir.

· Le site Internet de CONARED est relié à d’autres sites de développement de l’enfant, notamment à la page spécialisée de la Banque mondiale sur le Développement de l’enfant, dont les responsables ont demandé d’associer l’Amérique latine aux activités Banque mondiale-OECT.

· Le Secrétariat technique a présenté la demande de Bourse à l’AICD pour l’année 2005, prévoyant US$11.000 comme contribution de contrepartie pour la convocation de la Ve Rencontre au Nuevo León (Mexique).
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