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IV REUNIÓN DE MINISTROS DE EDUCACIÓN EN EL AMBITO DEL CIDI

11-12 de agosto, 2005 

Tobago

Proyecto de Temario anotado presentado por 

Trinidad & Tobago, en su calidad de país anfitrión

1. De la Ciudad de México a Tobago: Avance de los objetivos Ministeriales y Mandatos

Secretaría de Educación Pública de México. “Logros y desafíos desde México 2003 – Impacto en la Educación de las Américas

Dr. Daniel González Spéncer, “Los logros de la Comisión Interamericana de Educación (CIE) y desafíos futuros – Consecuencias  del seguimiento a los mandatos ministeriales”

Preámbulo de la IV Reunión Ministerial  “ Las Reuniones Preparatorias (Sociedad Civil e Interagencial) – El rol de estas entidades para alcanzar los mandatos ministeriales.”

Las delegaciones revisarán los progresos alcanzados respecto de los mandatos ministeriales aprobados  desde la última reunión, incluyendo la producción técnica de la Comisión Interamericana de Educación y el seguimiento de sus mandatos. Esta breve revisión será introducida por el Presidente de la III Reunión de Ministros de Educación y el Presidente de la Comisión Interamericana de Educación. La Oficina de Educación, Ciencia y Tecnología (OECT) presentará una breve revisión de resultados de las reuniones preparatorias,  previas a la ministerial. Continuará el diálogo de los Ministros.

(Nota: todos los informes para la IV Reunión serán presentados un mes antes de modo que los  ponentes puedan utilizar los datos y resultados para facilitar el diálogo ministerial. Las presentaciones de Power-point serán enviadas para su traducción por lo menos una semana antes de la reunión). 

2. Brindando educación de calidad a todos los ciudadanos: Iniciativas hemisféricas existentes

¿Cómo podemos evaluar los avances de nuestras acciones para ofrecer educación de calidad a todos nuestros ciudadanos? ¿Puede la educación  cumplir la agenda social para construir una sociedad más inclusiva y democrática?

 Las delegaciones discutirán las iniciativas de cooperación horizontal y sus contribuciones a la creación de trabajo, reducción de los niveles de pobreza y fortalecimiento de la gobernabilidad democrática en las Américas. La discusión será organizada en tres partes en las cuales el Ministro 

respectivo: (1) introducirá la importancia de los temas sobre fracaso escolar, calidad docente, transición de la escuela al trabajo y educación a distancia desde la perspectiva de los Proyectos 

hemisféricos. 2) Los Proyectos Cumbre de evaluación e indicadores de la calidad de la educación, incluyendo los tópicos de expansión del acceso a los sistemas de información  del rendimiento educacional y beneficios acumulados desde una ciudadanía mejor informada; y, 3) el Programa interamericano de Valores Democráticos y Derechos Humanos. Los Ministros que actualmente lideran estas iniciativas presentarán brevemente sus experiencias con el propósito de iniciar el diálogo ministerial alrededor de estas prioridades hemisféricas. 

3. Una visión compartida del futuro de la educación: El camino hacia la Cumbre y al futuro. 

¿Cómo la educación puede contribuir a las prioridades de la Cumbre sobre creación de trabajo, reducción de los niveles de pobreza y fortalecimiento de la gobernabilidad democrática? 

El diálogo se construirá sobre la base de las dos sesiones anteriores donde el análisis se focalizará inicialmente en lo que se ha logrado,  las iniciativas actuales y consecuencias de las acciones que se han asumido o planeado. El objetivo de esta sesión será planificar el proceso que seguirán las actividades futuras considerando la oportunidad de la próxima Cumbre de las Américas en Argentina. Finalmente la Reunión concluirá con el diálogo de los Ministros para aprobar la Declaración y el Plan de Acción.
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