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IV REUNION DE MINISTROS DE EDUCACIÓN EN EL AMBITO DEL CIDI

11-12 de agosto de 2005

Tobago

Propuestas y comentarios recibidos sobre el proyecto de Temario y Calendario de Trabajo presentados por Trinidad  y Tobago

Propuestas y Comentarios presentados por Argentina

Tema propuesto por Argentina:

“La educación como herramienta de inclusión social: su papel en la construcción de una ciudadanía democrática y en la lucha contra la pobreza”

Justificación: 

El tema arriba propuesto busca cumplir con el objeto de presentar una temática abarcadora (recogiendo las propuestas elaboradas por algunos de los países miembros en la última reunión plenaria de la CIE así como la presentada por Trinidad y Tobago), pero que al mismo tiempo, se encuentre estrechamente relacionada con el lema de la próxima Cumbre de las Américas “Crear trabajo para enfrentar la pobreza y fortalecer la gobernabilidad democrática”.

Fundamentamos nuestra propuesta en la necesidad de reforzar el papel de la educación como instrumento de inclusión social y a la vez, como estrategia de desarrollo. La escuela se erige como medio de inclusión en la sociedad en la medida en que además de garantizar el acceso a toda la población, logra formar en los conocimientos y valores que la sociedad presente y futura demandan. Por otra parte, concebir a la educación como una estrategia de desarrollo implica reconocer su valor como herramienta de generación de las condiciones de competitividad genuina de nuestros países, entendiendo por esto último que la educación, la ciencia y la tecnología se encuentran en la base del desarrollo de las capacidades de nuestros pueblos.

Concebimos la educación para el trabajo como una vía de construcción de ciudadanía en tanto, tal como lo expresara el Ministro de Educación argentino Daniel Filmus, “no se puede ser ciudadano si no se tiene trabajo”, en tal sentido, resulta fundamental fortalecer la vinculación del sistema educativo con el mundo del trabajo recuperando la cultura del esfuerzo. 

Al mismo tiempo, hemos de destacar que el carácter “ciudadanizador” de la educación no sólo se expresa en el aprendizaje y la práctica consciente de un conjunto de derechos y obligaciones que atañen a los miembros de una comunidad política, sino y fundamentalmente, en que la educación, junto a otras instancias de participación social y política (institucionales, de acción colectiva, etc.) 

contiene y promueve una dimensión instituyente de tales derechos y obligaciones.  En tanto proponemos la promoción de los valores democráticos a través de la educación para la vida, sostenemos que dicha tarea implica formar a nuestros jóvenes para la construcción de una sociedad 

más justa e inclusiva, en la que el trabajo y los derechos cívicos, políticos y sociales sean reconocidos a todos sus integrantes. 

Propuesta de Calendario de Trabajo

1er día

Mañana

- Inauguración

- Sesión introductoria

- Logros y desafíos desde México 2003...(Secretario de Educación de México)

- Informes sobre los Proyectos Hemisféricos (a cargo del presidente de la CIE)

(Nota: la propuesta de concentrar los informes sobre los proyectos hemisféricos en una sola intervención obedece a la necesidad de contar con mayor cantidad de tiempo para el diálogo ministerial y evitar los informes demasiado extensos y descriptivos. Esta propuesta fue discutida en la última reunión plenaria de la CIE realizada entre el 18 y 19 de octubre de 2004 en Washington.)

Tarde

· Informes sobre los Proyectos Cumbre 

· Programa Interamericano sobre Educación para Prácticas y Valores Democráticos (Colombia y Ecuador)

· Diálogo Ministerial sobre “El papel de la educación en el fortalecimiento de los valores democráticos”

2º día

Mañana

· Avances realizados en el Plan de Acción de la III Cumbre de las Américas en   Québec

· Diálogo Ministerial sobre “Educación, empleo y lucha contra la pobreza”

· El rol de las agencias del sistema interamericano para apoyar a las prioridades ministeriales

Tarde

· Propuesta de Declaración Política discutida por los Ministros

· Ratificación del Ejecutivo de la Comisión Interamericana de Educación

· Ceremonia de clausura

Comentario presentado por Canada

Las autoridades de Canadá apoyan las áreas y temas de discusión para la IV Reunión de Ministros de Educación tal como fueran presentados por Trinidad y Tobago

Propuestas y Comentarios presentados por Estados Unidos



Los Estados Unidos agradece esta oportunidad de comentar el proyecto de temario para la Cuarta Ministerial Interamericana de Educación, y felicita a Trinidad y Tobago por su liderazgo al ser anfitriona de esta importante reunión. 


A continuación presentamos unos cuantos comentarios sobre el proyecto, y también adjuntamos un documento con revisiones. 

· Los Estados Unidos está firmemente de acuerdo en que  la sesión inaugural debería celebrarse la noche anterior. Eso permitiría a los ministros comenzar con un temario sustancial poco después de la apertura de la sesión el jueves por la mañana, y también daría cabida a más diálogo durante las sesiones plenarias.  

· En cuanto al horario de las sesiones, tenemos algunas sugerencias cuyo objetivo principal es asegurar que los Ministros dispongan del tiempo suficiente para el diálogo. (véase el documento adjunto revisado) 

· En la Parte 3 de la Segunda Plenaria,, sugerimos cambiar ligeramente de enfoque, más alejado de la información sobre los Proyectos Hemisféricos y encaminado a un diálogo esencial acerca del tema principal de la Ministerial (que a su vez apoya directamente el tema de la Cumbre de Argentina). 

· Los informes sobre los Proyectos Hemisféricos — tal y como se afirma en el proyecto de temario propuesto — deben presentarse antes. Esto permitirá que los resultados de los Proyectos proporcionen información a las intervenciones de los Ministros, quienes, de este modo, si lo desean pueden centrarse ampliamente en los retos, políticas y resultados en las áreas temáticas.

· No tenemos muy claro qué es o de dónde viene lo de la educación a distancia. ¿Se trata de educación a distancia en esos países, o se trata de apoyar los Proyectos Hemisféricos mediante la tecnología?  

· Cuando se discuta sobre el Proyecto Hemisférico de Equidad y Calidad, sugerimos que la atención se centre en cómo el sistema educativo está (o no) preparando a los ciudadanos para el empleo, la educación y formación superiores, y la ciudadanía (lo que estaría directamente relacionado con el tema de la Ministerial).

Comentarios realizados en el Calendario de Trabajo

IV REUNIÓN DE MINISTROS DE EDUCACIÓN EN EL AMBITO DEL CIDI

11-12 de agosto de 2005

Tobago

Escrita con el apoyo de la Secretaría Técnica y tomando en consideración los temas principales del calendario de trabajo de la Ministerial del 15 de diciembre de 2004

 “Educación de calidad para una ciudadanía productiva”

MIERCOLES 10 DE AGOSTO

13:30

Inicio del Registro de participantes

17:00 – 19:00
SESION INAUGURAL
(Una inauguración especial organizada por el Ministerio de Educación de Trinidad y Tobago)
JUEVES 11 DE AGOSTO

9:00 – 9:15

SESION INTRODUCTORIA




Elección del Presidente y Vicepresidente 




Aprobación del Calendario de Trabajo

Acuerdo sobre el plazo límite para presentación de proposiciones
Duración de la Reunión

Definición de la Comisión de estilo

9:15 – 10:45
PRIMERA SESION PLENARIA: De Ciudad de México a Tobago: Avances  en los objetivos y mandatos ministeriales 

“Logros y desafíos desde México 2003 – El impacto de la educación en las Américas”

Secretario de Educación de México (20 minutos)

“Los logros y los desafíos futuros de la Comisión Interamericana de Educación (CIE) – implicancias en el seguimiento de los mandatos ministeriales”

Daniel González Spencer, presidente de la CIE (20 minutos)

Preparativos para la IV Reunión Ministerial, “Reuniones Preparatorias (Sociedad Civil e Interagencial – “El rol de estos cuerpos en el cumplimiento de los mandatos ministeriales” (20 minutos)

Diálogo Ministerial (20 minutos)

10:45 – 11:15
RECESO

11:15 – 13:00
SEGUNDA SESION PLENARIA: Ofreciendo una educación de calidad para todos los ciudadanos: Iniciativas hemisféricas en curso

11:15 – 13:00
Parte 1: ¿Podemos evaluar el éxito de nuestras acciones en busca de una educación de calidad para todos nuestros ciudadanos? 

Proyecto Regional de Indicadores Educativos


México (20 minutos)

Proyecto de Evaluación de la Calidad Educativa


Brasil (20 minutos)

Prácticas en curso para reportar información educativa

Estados Unidos (por confirmar)

Diálogo Ministerial (45 minutos)

13:00 – 14:30
ALMUERZO

14:30 – 15:30
Parte 2: ¿Puede la educación responder a una agenda social con el fin de construir una sociedad más inclusiva y justa?
Programa Interamericano sobre Educación para Prácticas y Valores Democráticos

Colombia y Ecuador (25 minutos)

Diálogo Ministerial (35 minutos)

15:30 – 15:45

RECESO


15:45 – 17:45
Parte 3: ¿Cómo pueden los proyectos hemisféricos y regionales contribuir a la creación de empleo, a reducirlos niveles de pobreza y a la búsqueda de una gobernabilidad democrática en las Américas, con el fin de generar una ciudadanía productiva?

Proyecto Hemisférico sobre Equidad y Calidad

Argentina (20 minutos)

Proyecto Hemisférico sobre Educación Secundaria y las Competencias Básicas y Laborales

Costa Rica (20 minutos)

Proyecto Hemisférico en Formación Docente

      
Trinidad y Tobago(20 minutos)

El Rol de la educación a distancia para ampliar el acceso la inclusión y la sustentabilidad de los proyectos hemisféricos

Belice, St. Lucia, México (20 minutos)

Diálogo Ministerial (40 minutos)

17:45 – 18:00
RESUMEN DE LA SESION A CARGO DE LA SECRETARIA TECNICA

19:00
Evento Social organizado por el Ministerio de Educación de Trinidad y Tobago

VIERNES 12 DE AGOSTO

9:00 – 11:30
TERCERA SESION PLENARIA: A Una visión compartida para el futuro de la educación: el camino hacia la IV Cumbre de las Américas - y más adelante
¿Cómo puede la educación contribuir a las prioridades de la Cumbre de las Américas de generar empleo, disminuir los niveles de pobreza y fortalecer la gobernabilidad democrática?

Avances realizados en el Plan de Acción de la III Cumbre de las Américas en Québec

Presidente del Consejo de Ministros de Canadá (20 minutos)

Los objetivos de la IV Cumbre de las Américas y la importancia de la educación para lograrlos

Ministro de Educación de Argentina(20 minutos)

Diálogo Ministerial (40 minutos)

11:30 – 12:00 

RECESO
Ministerial (es necesario tener una sesión especial para esto? Sería mejor integrar el rol de otras agencias en los temas sustantivos de discusión (ej. Iniciativas cumbres, proyectos hemisféricos y programa de democracia)
25:00 – 13:00
(se necesita un título o tema. Quizás algor con respecto al énfasis de la continuación de la cooperación hemisférica en el corto, mediano y largo plazo)


Diálogo Ministerial
Síntesis – Secretaría Técnica

13:00 – 15:00
ALMUERZO EN EL HOTEL

15:00 – 16:30
Propuesta de Declaración Política discutida por los Ministros, adiciones y sustracciones de párrafos finales

16:30 – 17:00
Ratificación del Ejecutivo de la Comisión Interamericana de Educación

17:00 – 17:30
CEREMONIA DE CLAUSURA
(Esta sesión será organizada por el Ministerio de Educación de Trinidad y Tobago y por la CIE)

19:00
Evento social organizado por el Ministerio de Educación de Trinidad y Tobago
SABADO 13 DE AGOSTO

Evento social organizado por el Ministerio de Educación de Trinidad y Tobago O Día Libre para quienes viajen el día domingo 
Propuestas y Comentarios presentados por Peru

AGENDA PROPUESTA:

1. ACCESO A EDUCACIÓN BÁSICA DE CALIDAD : 
El acceso a una educación básica de calidad constituye una de las Metas del milenio, dado que a la fecha aún existen brechas educativas en el nivel básico –especialmente entre áreas rurales y urbanas— , que deben ser eliminadas cuanto antes. 

Los resultados del informe “Aptitudes básicas para el mundo de mañana. Otros resultados del proyecto PISA 2000”, señalan que el desempeño educativo en Latinoamérica en general es inferior, ya que incluso los mejores sistemas educativos de la región se hallan en un nivel muy bajo. Ello ha motivado que exista una conciencia generalizada en la región acerca de la necesidad de evaluar el  rendimiento de los alumnos a través de pruebas nacionales, así como de participar en los programas internacionales de evaluación.

Parte del “descontento” sobre la eficacia de los sistemas educativos, que conduce a la búsqueda de información comparada sobre rendimiento académico, deviene del convencimiento, no del todo fundamentado, de que los grandes problemas económicos de la región tienen origen, en parte, en las deficiencias de aprendizaje de los estudiantes, quienes se gradúan sin estar preparados para las demandas de conocimiento del mundo actual.  (Ferrer & Arregui: 2003).

En Perú, los resultados de la evaluación PISA
 han evidenciado el bajo nivel de aptitudes y conocimientos de nuestros estudiantes. Los resultados de esta evaluación muestran que en las aptitudes de lectura, el 54% de estudiantes se ubica por debajo del nivel más elemental de alfabetización lectora que involucra actividades básicas de comprensión lectora, lo cual quiere decir que la mayoría de los estudiantes peruanos que cursan la secundaria no son capaces de  comprender lo que leen y por tanto tienen limitadas posibilidades de emplear la lectura como una herramienta de aprendizaje y desarrollo personal. 

Es decir, el sistema educativo peruano, como la mayoría de países de la región, aún no logra los estándares mínimos en la educación básica, y menos aún una educación de calidad, lo que constituye el problema de fondo de la  educación en Latinoamérica.

Por ello, los resultados de rendimiento estudiantil presentados constituyen una señal clara de que la política educativa debe continuar centrando sus esfuerzos en lograr acceso a una educación básica de calidad, a fin de elevar los logros de aprendizaje de los niños y adolescentes de la región.  
2. FORMACIÓN EN VALORES : 

La situación social en los países de la región, caracterizada por altos niveles de exclusión, desigualdad, injusticia e impunidad se ha acentuado en los últimos años, en unos casos más que en otros. En el caso de Perú, las situaciones de violencia extrema que se vivieron en las dos últimas décadas, fueron reveladas cuando la Comisión de la Verdad y Reconciliación (CVR) hizo público su Informe final, junto con las recomendaciones en diferentes ámbitos de la sociedad, especialmente el educativo,  a fin de que no se vuelvan a repetir las causas y secuelas de la violencia.

Por ello, es fundamental que la educación esté basada en una formación en valores que desarrolle ciudadanos justos, solidarios e íntegros, que vivan en una cultura de paz y democracia. Para fomentar una escuela promotora de autoestima y de valores democráticos, el primer paso es preparar a docentes aptos para esta misión.

En este sentido, existen algunos principios comunes que deben guiar la actuación de los sistemas educativos en nuestra región:

1. Poner énfasis en políticas educativas destinadas a la transformación de la escuela en un lugar donde se respete la condición humana del alumnado y se contribuya al desarrollo integral de su personalidad. Lograr una conciencia de paz y afirmar la educación como su instrumento. 

2. Establecer una Plan de Estudios que estimule el conocimiento y oriente el saber hacia el bienestar para lograr una formación integral y alejamiento a la proclividad a la violencia; reformulación de visiones simplistas y distorsionadas de la historia y realidad peruana. 

3. Promover una educación en el respeto a las diferencias étnicas y culturales. Adaptar la escuela en todos sus aspectos a la diversidad étnico-lingüística, cultural y geográfica del país. 

4. Reforzar instancias de participación y democratización de la escuela. 

Consideramos fundamental que exista un compromiso de los países de la región con estos principios educativos y recomendaciones, de manera que se logre formar personas justas y solidarias, identificados con el respeto por los derechos humanos y la equidad y que promuevan valores democráticos, en una cultura de paz.

3. REVALORACIÓN DEL MAGISTERIO : 
Es importante que los Estados promuevan el fortalecimiento y la revaloración de la carrera magisterial, mediante estrategias que garanticen una óptima formación profesional, adecuadas remuneraciones en función del desempeño docente y que  promuevan la capacitación activa al magisterio asegurando la adecuada financiación o dotación de recursos para ello.

En el Perú existe la decisión política de invertir en capital humano, la misma que se ha  expresado como Política de Estado en el Acuerdo Nacional, así como en el Pacto Social de Compromisos Recíprocos. Este último, ha sido aprobado por el Foro del Acuerdo Nacional en mayo de 2004; y en él se propone llevar a cabo las acciones necesarias para mejorar sustantivamente los ingresos del magisterio nacional. La propuesta comprende  aumentos generales y la implementación de un sistema y un fondo para incentivos hasta el año 2006, que premie el esfuerzo y el buen desempeño docente bajo criterios de evaluación y asignación concertados para buscar criterios comunes. 

Además, se ha incluido como parte del Pacto Social de Compromisos Recíprocos entre el magisterio nacional y el Ministerio de Educación, aprobado por el Foro del Acuerdo Nacional
, garantizar que se cumpla en el año lectivo un mínimo de 1000 horas efectivas de clases en las instituciones educativas de Educación Secundaria.

Es necesario revalorar el rol docente en la educación, dado que cualquier propuesta de mejora educativa debe incorporar la optimización de la situación magisterial, con base en la evaluación de su desempeño. Para ello, se pueden implementar programas de incentivos pecuniarios y no pecuniarios; en esta misma línea se viene realizando un Programa Piloto de bonificaciones a docentes de áreas rurales en nuestro país.

4. FINANCIAMIENTO DE LA EDUCACIÓN : 
En las últimas décadas, la región latinoamericana ha hecho esfuerzos para atender con mayor prioridad a la educación. Así, América Latina destina en la actualidad entre un 12% y un 22% del gasto público total a la educación, y en promedio destina el 4% del PBI. El gasto en educación promedio per cápita anual bordea los 137 dólares. Estos datos no acortan las brechas en la inversión educativa y resultan claramente insuficientes en comparación con países desarrollados, y con lo requerido para alcanzar mayores logros educativos e igualdad de oportunidades, contribuir a reducir los índices de pobreza y exclusión social así como al fortalecimiento del capital humano para su contribución al desarrollo económico y de la ciudadanía.

El Perú no es ajeno a la realidad educativa latinoamericana y a sus formas de financiamiento y más bien, junto con Bolivia, Ecuador, El Salvador, Nicaragua  y Honduras, es de los países que menos contribuye a mejorar los promedios arriba presentados. Se puede admitir que el Perú en los últimos años ha hecho un esfuerzo importante para incrementar los recursos destinados a educación. No obstante, aunque los recursos para educación se han incrementado en términos absolutos, como proporción del PBI han tendido más bien a estancarse alrededor del 2.8% (sin considerar las cargas sociales) y representan en promedio el 17% del presupuesto anual.

El Perú se ha comprometido, a través de una de las Políticas de Estado del Acuerdo Nacional,  a incrementar el presupuesto del Sector Educación, hasta alcanzar a un monto equivalente al 6% del PBI. 

Uno de los principales problemas para la mejora de la situación educativa en el país, es la insuficiencia de recursos; sin embargo, es importante considerar que un mayor número de recursos no son condición suficiente para mejorar el estado de la educación. Por ello, sería importante asegurar el fortalecimiento de la capacidad de manejo y gasto de los mismos por el sector. El problema de financiamiento de la educación no es en sí la poca prioridad del sector educativo dentro del gasto público, sino tal como se ha observado, la insuficiencia del gasto público total.

Un problema adicional es la poco balanceada composición del gasto en educación. El Gasto Público en Educación en el Perú es básicamente gasto corriente. Esta es una característica no sólo del Perú, ya que en el resto de América Latina encontramos que el gasto corriente oscila alrededor del 90% del Gasto Público total en educación (UNESCO; Yearbook 1997; http://unescostat.unesco.org). Así, encontramos que la mayor parte del gasto se encuentra destinado a gasto corriente (salarios y pago de servicios), mientras que el componente de inversiones mantiene una participación bastante reducida en el presupuesto.

Son diversas las aristas en este tema, sin embargo, consideramos fundamental mantener vigente la discusión en torno a esta  problemática, dado que constituye uno de los principales compromisos respecto a la inversión en capital humano, así como también representa uno de los elementos de análisis para la transparencia de la gestión pública. 







� Ferrer, Guillermo &  Patricia Arregui.  (2003)   Las pruebas internacionales de aprendizaje en América Latina y su impacto en la calidad de la educación: Criterios para guiar futuras aplicaciones.  Documento de trabajo Nº 26 de PREAL.  


� PISA: Programme for International Student Assessment. Programa Internacional de Evaluación de Estudiantes de la OCDE - Organización para la Cooperación y Desarrollo Económico. PISA evalúa  en qué medida los estudiantes de 15 años, próximos al final de la educación obligatoria, han adquirido algunos conocimientos y aptitudes que son esenciales para una participación plena en sociedad, mostrando evidencias sobre su desempeño en lectura, matemática y ciencias.


� Acuerdo Nacional: firmado en julio de 2002, establece grandes lineamientos con visión de futuro para las distintas tareas a las que el Estado deberá abocarse en el largo plazo. Los lineamientos educativos son definidos en la Décimo Segunda Política de Estado y son de observancia obligatoria para el Sector Educación.
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