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ACUERDOS ALCANZADOS 

A. Revisión y seguimiento de las actividades en torno a los Acuerdos de la II Reunión Ordinaria de la CIE

1.
Sobre el proceso de elección de las nuevas autoridades de la CIE:

Se recibió la propuesta de implementar el proceso de rotación de las autoridades de la CIE, donde la primera vicepresidencia asumiría la presidencia. Las delegaciones continuarán el diálogo sobre el traspaso de autoridades. La decisión será adoptada en la Reunión Preparatoria.

2. En relación al compromiso asumido por los Jefes de Estado y de Gobierno en la Cumbre Extraordinaria de Monterrey, de informar sobre resultados educativos:

a. Se destacó el importante papel jugado por PRIE y el Foro de Evaluación en sus contribuciones para que la región avance hacia el cumplimiento del compromiso de aumentar el acceso y la diseminación de la información educativa.

b. Se anunciaron planes para organizar un Seminario de un día sobre Prácticas Ejemplares en la Divulgación de la Información Educativa. El Seminario se celebrará conjuntamente con la próxima reunión del PRIE y el Foro de Evaluación, que ha sido programada provisionalmente para la primera semana de junio de 2005. El Seminario se centrará especialmente en la divulgación de información educativa al público general.

c. Se sugirieron los siguientes lineamientos para cumplir el compromiso de divulgar públicamente, antes de la Cuarta Cumbre,  un informe basado en los objetivos educativos establecidos en la Cumbre de Santiago:

· Los países cuyos Ministerios de Educación y/o autoridades de educación subregional que divulgan información educativa al público ya cumplen el compromiso, siempre y cuando la información divulgada incluya datos pertinentes a los objetivos educativos de Santiago. (Los informes podrían incluir datos  generados por el gobierno, o  preparados por otras fuentes — por ejemplo, informes de progreso educativo PREAL, etc.— pero que sean divulgados por el gobierno)

· Los países pueden elegir la creación y divulgación pública de una breve descripción de su progreso sobre el cumplimiento de los objetivos educativos de Santiago.  (El grupo de trabajo de la CIE sobre educación proporcionará una plantilla para el 30 de marzo).

3.
Sobre la creación del grupo de trabajo de CIE y COMCYT para un plan de trabajo conjunto:

La Secretaría realizará una teleconferencia entre las autoridades de la CIE y COMCYT para trabajar conjuntamente el tema de la formación de la ciencia en la educación básica. Se explorará el enlace entre el Proyecto Hemisférico en formación docente y el proyecto “Inquiry-based Science Education”

4.
Sobre la creación de un grupo de trabajo ad-hoc con la OPS sobre el Proyecto de Escuelas Promotoras de la Salud:

Se celebrará una reunión entre la Secretaría Técnica y la coordinación del proyecto de escuelas promotoras de la salud de la OPS para un trabajo colaborativo en esta iniciativa. Posteriormente, se realizará una teleconferencia con las autoridades de la CIE para darle seguimiento.

5.
Sobre la exploración de una propuesta para analizar mecanismos de canje de deuda por educación:

a. La Secretaría identificará los distintos foros que dan seguimiento al tema en la reunión Interagencial que se celebrará en preparación a la IV Reunión de Ministros de Educación.

b. Se invitará a Argentina para que en la Reunión Preparatoria, presente  su experiencia sobre canje de deuda externa por educación. Se invitará también a CEPAL a exponer sobre el mismo tema.

6. 
Sobre la propuesta de financiamiento del taller “Listos para Aprender”:

La propuesta con antecedentes será distribuida a las delegaciones para su revisión y, en su caso, pronta aprobación.  

B. Hacia la IV Reunión de Ministros de Educación del CIDI

1. Sobre el tema de la reunión:

Se adoptó como título y tema central de la reunión: “Educación de calidad para una ciudadanía democrática y productiva”.
2. Sobre el Proyecto de Temario de la IV Reunión Ministerial:

Se aprobó el Proyecto de Temario con las modificaciones sugeridas.

3. Sobre el Proyecto de Temario Anotado y el Proyecto de Calendario de Trabajo:

Se aprobó el Proyecto de Temario anotado con las siguientes aclaraciones: 

a. El primer tema retomará las actividades realizadas por los Estados miembros en respuesta a los mandatos Cumbre y Ministeriales, incluyendo iniciativas Hemisféricas y Cumbre y los logros alcanzados por la CIE.

b. El segundo tema, “Brindando educación de calidad para una ciudadanía democrática y productiva”, girará en torno a los ejes temáticos: educación de calidad, revalorización del magisterio, formación en valores y  financiamiento de la educación.

c. El tercer  tema, “Una visión compartida del futuro de la educación: el camino hacia la Cumbre y al futuro”, se acepta como lo presentó Trinidad y Tobago.

Se tomó nota de las sugerencias para el Calendario de Trabajo. Se presentará una nueva versión a las Autoridades y Comité Ejecutivo de la CIE. 

4. Sobre la propuesta de Declaración y Plan de Acción:

Trinidad & Tobago preparará  un anteproyecto de Declaración y Plan de Acción para la primera semana de marzo. La propuesta será presentada a las Autoridades y Comité Ejecutivo de la CIE a través de la herramienta virtual puesta a disposición por la Secretaría Técnica. Con base a los aportes de los Estados miembros, se elaborará un proyecto que será  distribuido a todas las delegaciones, antes de la Reunión Preparatoria de la Reunión de Ministros.

5. Sobre la sede de la Reunión Preparatoria de la IV Reunión de Ministros de Educación:

a. El Comité Ejecutivo decidió asignar la suma $13,181 provenientes del Subfondo de Educación para el financiamiento de la Reunión Preparatoria de la IV Reunión de Ministros a realizarse los días 12 y 13 de mayo de 2005.
b. Se tomó nota del ofrecimiento de sede para la Reunión Preparatoria presentado por la Delegación de Trinidad y Tobago.

c. Se realizarán consultas para definir si la sede de esa Reunión Preparatoria será la ciudad de Washington o Port of Spain, así como sobre la posibilidad de participación de las delegaciones.

6. Sobre las reuniones de la Sociedad Civil y la Interagencial:

a. La Secretaría Técnica realizará consultas en un foro virtual con las organizaciones de la sociedad civil para preparar un documento a ser presentado en la IV Reunión de Ministros de Educación; y consultará a los Ministerios de Educación sobre las organizaciones que podrían ser invitadas como moderadoras del foro.
b. Se aprobó la realización de una reunión interagencial, con fecha posterior a la Reunión Preparatoria con el fin de coordinar actividades en objetivos comunes.

7. En referencia a la Alianza Estratégica con la OPS para promover una cooperación  Intersectorial en las áreas de salud, trabajo,  educación y medio ambiente:  


La OPS solicitó a la CIE apoyo para identificar al Viceministro u oficial de alto rango de México, Trinidad y Tobago, El Salvador y Argentina que pudieran participar de esta alianza.

8. Con relación al Proyecto de Propuesta del Programa Interamericano de Educación para la Democracia, los Derechos Humanos y la Paz:

Las delegaciones enviarán comentarios y sugerencias a la Secretaría Técnica  sobre el proyecto para hasta el 9 de marzo de 2005. Se enviarán los aportes recibidos al grupo  de trabajo ad hoc, para que sean integrados a la propuesta. La versión final será enviada a las Autoridades y Comité Ejecutivo de la CIE para su aprobación final.

9. Sobre el comunicado al Consejo Sobre el comunicado al Consejo Permanente sobre la importancia de asegurar recursos suficientes para el área de educación:

Canadá elaborará la primera propuesta y la circulará entre las autoridades. 
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