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INFORME FINAL

DE LA SEGUNDA REUNIÓN DE LA

COMISIÓN INTERAMERICANA DE EDUCACIÓN (CIE)

Los Ministros de Educación de las Américas, a través del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (CIDI), de la Organización de los Estados Americanos (OEA), impulsaron la creación de una Comisión que sirviera de apoyo a las Reuniones de Ministros de Educación del Hemisferio en el ámbito del CIDI.  
La Reunión de Ministros de Educación y la Comisión Interamericana de Educación (CIE) configuran los máximos órganos en el ámbito educativo del  sistema interamericano y están encargados de definir las políticas y acciones hemisféricas en esta materia, en el seno de la Organización de los Estados Americanos. 
La Segunda Reunión Ordinaria de la CIE se realizó en la ciudad de Washington, DC, los días 18 y 19 de octubre de 2004, en la sede de la Organización.

I. ANTECEDENTES

La Segunda Reunión de la CIE tuvo como antecedentes más destacados:
· La "Primera Reunión de Ministros de Educación de las Américas en el ámbito del Consejo Interamericano de Desarrollo Integral (CIDI)", celebrada en Brasil, en 1998, donde los Ministros de Educación crearon el “Grupo de Seguimiento del Capítulo Educación de la Segunda Cumbre de las Américas”,  conformado por 11 países e identificado como el  G-11.
· La "Segunda Reunión de Ministros de Educación en el ámbito del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (CIDI)", celebrada en Punta del Este, Uruguay, en el año 2001, evaluó los logros y los desafíos del G-11 y lo estableció como mecanismo hemisférico de coordinación, en el área de educación. La resolución CIDI/RME/RES. 7 (II-O/01), sobre  "Mecanismos de Seguimiento", encargó al G-11 preparar, con apoyo de la Secretaría General, un proyecto conducente a la creación de la Comisión Interamericana de Educación (CIE). 
· La resolución CIDI/RES. 122 (VII-O/02) “Informe de la Segunda Reunión de Ministros de Educación del CIDI”, recomendó a la Asamblea General que aprobase la creación de la Comisión Interamericana de Educación y encargara al Grupo de Coordinación G-11, la preparación del proyecto de reglamento de la CIE. 

· El 14 de noviembre de 2002, la LXXXVI Reunión Ordinaria de la CEPCIDI, aprobó la resolución CEPCIDI/RES. 81 (LXXXVI-O/02) “Aprobación del Reglamento de la Comisión Interamericana de Educación”, que establece la Comisión y adopta provisionalmente su Reglamento “ad referéndum” de la siguiente Reunión Ordinaria del CIDI. 

· En abril de 2003, en Buenos Aires, Argentina, la Reunión Preparatoria de la Tercera Reunión de Ministros de Educación y el Taller de Programación Sectorial, analizaron el Reglamento de la Comisión Interamericana de Educación y propusieron enmendarlo para incorporar un Comité Ejecutivo entre las autoridades de la Comisión.

· La Tercera Reunión de Ministros de Educación en el ámbito del CID1, realizada en agosto del 2003, en México DF, México, instaló la Comisión Interamericana de Educación (CIE), y aprobó dos resoluciones; la resolución CIDI/RME/RES.10 (III-O/03) mediante la cual se establecieron las “Funciones de la Comisión Interamericana de Educación”; y la resolución CIDI/RME/RES.8 (III-O/03) que aprobó la “Modificación del Reglamento de la Comisión Interamericana de Educación”.  
· Durante la Primera Reunión Ordinaria de la Comisión Interamericana de Educación, realizada el 13 de agosto de 2003, en México DF, fueron elegidos por aclamación: México para la Presidencia, Trinidad y Tobago para la 1ª. Vicepresidencia y El Salvador para la 2ª. Vicepresidencia. Fueron elegidos también los siguientes representantes por cada subregión: a) por Norte América: Canadá (Titular) y Estados Unidos (Suplente); b) por Centroamérica: Honduras (Titular) y Nicaragua (Suplente); c) por el Caribe: Santa Lucía (Titular) y Bahamas (Suplente); d) por el MERCOSUR: Brasil (Titular) y Paraguay (Suplente); e) para la subregión Andina: Ecuador y Perú  (rotándose como Titular y Suplente). La Unidad de Desarrollo Social y Educación de la OEA fue designada como Secretaria Técnica.

· La Primera Reunión de las Autoridades y el Comité Ejecutivo de la CIE realizada el  5 de diciembre de 2003, en Washington, DC., acuerdó que los Proyectos Hemisféricos se financien exclusivamente con recursos del Fondo Especial Multilateral del CIDI (FEMCIDI), hasta la realización de la Segunda Reunión de la CIE. Se aprobó la utilización de recursos del del Fondo Especial para financiar dos Proyectos Cumbre: el Proyecto Regional de Indicadores Educativos (PRIE) y el Foro de Evaluación de la Calidad de la Educación.  Se acordó también unir esfuerzos para los temas de: cultura democrática, ciencia y tecnología y, género, así como inclusión para educación especial y programas con la Organización Interamericana Universitaria (OUI). 
· La Segunda Reunión de Autoridades y del Comité Ejecutivo de la CIE realizada el 16 de abril de 2004, en Washington, D.C., acordó elaborar, en seguimiento a la Cumbre Extraordinaria de las Américas, realizada en Monterrey, México, un cuestionario sobre prácticas de divulgación educativa. Se analizó la participación de la CIE en la evaluación y recomendación de proyectos financiados con los recursos del FEMCIDI; se autorizó el uso de fondos para los Proyectos Cumbre, PRIE y Evaluación, para que éstos fueran ejecutados en el lapso de cuatro años; se analizó el grado de ejecución y avance de los Proyectos Hemisféricos. Se reiteró la recomendación de aunar esfuerzos para los temas: cultura democrática, ciencia y tecnología y, género. 

· La Tercera Reunión de Autoridades y del Comité Ejecutivo de la CIE se realizó el 17 de octubre de 2004.  Participaron en la reunión delegados de ocho países, representantes de la Agencia Interamericana para la Cooperación y el Desarrollo y de la Secretaría Técnica de la Oficina de Educación, Ciencia y Tecnología de la OEA. Durante la reunión las delegaciones analizaron los Proyectos de Temario y Calendario y los documentos de apoyo de la Segunda Reunión de la CIE y se prosiguió con los trabajos preparatorios para la celebración de ésta.   (El Informe  de la Tercera Reunión de Autoridades y del Comité Ejecutivo acompaña este documento como Anexo 1. El Calendario de la Segunda Reunión Ordinaria de la CIE se acompaña como  Anexo 3).

II.
PARTICIPANTES

La Lista de Participantes se acompaña a este informe como Anexo 2. 

III.
DESARROLLO DE LA REUNIÓN

1. 
Bienvenida  e Informe de las Autoridades y Comité Ejecutivo de la  CIE


La sesión inaugural se inició con el saludo de bienvenida del Dr. Daniel González Spencer, Delegado de la Secretaría de Educación Pública de México y Presidente de la CIE. Después de aprobar el Proyecto de Temario, el Presidente de la CIE dio la bienvenida a la Dra. Alice Abreu, nueva Directora de la Oficina de Educación, Ciencia y Tecnología (OECT) de la Secretaría General de la Organización y expresó el reconocimiento de la Comisión a la Dra. Sofíaleticia Morales, anterior Directora de la Unidad de Desarrollo Social y Educación, por sus importantes contribuciones, tanto en la creación de la CIE, como en las actividades y proyectos de la misma.


Las Autoridades y el Comité Ejecutivo de la CIE aprobaron el Informe que el Dr. Daniel González Spencer, en su condición de Presidente de la CIE, presentó sobre las funciones, actividades, resoluciones, avances y compromisos de la CIE desde su creación hasta su Segunda Reunión Ordinaria. Asimismo, expresó los augurios para que la Segunda Reunión de la CIE logre definir políticas y objetivos que permitan alcanzan los compromisos asumidos en el sector por los Ministros y durante las Cumbres Interamericanas.

2. 
Actividades de apoyo realizadas por la Secretaría Técnica


Las Autoridades y el Comité Ejecutivo de la CIE aprobaron el Informe de la Dra. Alice Abreu, Directora de la Oficina de Educación, Ciencia y Tecnología (OECT)  que contenía un resumen sobre las actividades de apoyo realizadas y  los recursos proporcionados por la Secretaría Técnica. La Dra. Abreu ratificó la participación activa que tendrá la nueva OECT bajo su dirección para apoyar a los Estados miembros en el cumplimiento de los compromisos asumidos en el ámbito de la CIE, así como para atender los mandatos aprobados por los  Presidentes y los Ministros de Educación del hemisferio. Como ejemplos de dichas actividades citó la creación y actualización de la Página Web de la CIE, los Foros de intercambio a través de CONARED, el apoyo a  pasantías, seminarios y talleres de los tres proyectos hemisféricos y actividades complementarias en educación inicial (Listos para aprender), la coordinación de estudios sobre educación cívica y otras áreas técnicas de educación. El trabajo en conjunto con áreas diversas de la Secretaría General como son la Oficina de Asuntos Democráticos y Políticos (UPD), la Comisión Interamericana de Mujeres (CIM), la Oficina de Becas, Capacitación y Tecnología de la Información y el Portal Educativo de las Américas. Así como la elaboración del Cuestionario sobre prácticas de difusión en los países en coordinación con comisiones nacionales de Estados miembros, entre otros. 

Concluyó reflexionando sobre algunos desafíos de los proyectos hemisféricos:

Conceptuales, se podría incrementar la información a los países para que valoren el beneficio del trabajo conjunto del proyecto, coordinado por un país. Sería valioso que todos los países participen en la fase de diseño del proyecto, para asegurar respuestas a compromisos técnicos y conceptuales hemisféricos.

Operativos, para evitar demoras entre la aprobación y la ejecución del proyecto habría que fortalecer la coordinación nacional, entre quienes diseñan el proyecto y las instancias normativas que lo van a ejecutar.

De comunicación, para alcanzar mayor eficiencia en el cumplimiento de planes, fechas y metas, facilitaría mucho el identificar en cada país, la institución y el funcionario  responsable de recibir los recursos y de comunicarse dentro del país, entre países y con el coordinador hemisférico, 

Tecnológicos, sería importante contar con infraestructura tecnológica adecuada para  responder a las exigencias y fluidez de comunicación entre los países que participan del proyecto.

3.
Mandatos de la Tercera Reunión de Ministros de Educación: Avances y retos de los Proyectos Hemisféricos
Las Autoridades y el Comité Ejecutivo de la CIE tomaron nota del Informe de situación, niveles de ejecución del presupuesto, lecciones aprendidas, desafíos y sugerencias de los tres proyectos hemisféricos: equidad y calidad, desarrollo docente y educación secundaria y Competencias laborales presentados por cada uno de los coordinadores regionales. Todos los coordinadores solicitaron una extensión para ejecutar el presupuesto del 2004.  Los coordinadores de los proyectos reiteraron su voluntad política para la implementación del mismo, pero señalaron que les afecta en su desarrollo los cambios de autoridades.

Todos los proyectos avanzaron en sus actividades programadas. Los recursos del proyecto resultaron insuficientes para los países del Caribe, por ejemplo: para el pago de contratos.  Solicitaron a AICD la preparación de una tabla que los ayude a distribuir el presupuesto respetando la realidad de cada país y subregión. Algunos proyectos prevén hacer cursos a distancia a través del Portal Educativo de las Américas.

La delegación de El Salvador informó que siguen trabajando en el nuevo diseño de formación docente y evaluación, que este  se encuentra en la Página Web, y que el Foro Virtual entre los países de la subregión centroamericana sobre desarrollo, desempeño y evaluación docente se encuentra en pleno funcionamiento.

El marco del FEMCIDI para el segundo año de los Proyectos Hemisféricos. Este tema fue presentado por la Sra. Yacsire Cutler,  especialista de la Oficina de Programas y Proyectos  para el Desarrollo de la IACD. Explicó la relación entre los montos de las contribuciones voluntarias y la solicitud de financiamiento de los proyectos de cooperación 2005, situación que por disminución de los recursos, afectará todos proyectos de continuación, entre ellos los hemisféricos y sus componentes subregionales coordinados por El Salvador, México y Perú. Adicionalmente, expuso que, dado el importante retraso en la ejecución del presupuesto otorgado a dichos proyectos para el 2004, los coordinadores deben solicitar formalmente una extensión a la AICD. Sugirió presentar los informes en febrero de 2005, ya que las extensiones se ejecutarán hasta el 30 de junio del mismo año. Las delegaciones acordaron solicitar a las autoridades de la AICD, la modificación de los calendarios para presentación, evaluación  y aprobación de proyectos financiados con los fondos FEMCIDI.

La CIE fue informada sobre los siguientes asuntos:

a) Que la fecha máxima para solicitar prórrogas a la IACD, sobre  la ejecución de los Fondos FEMCIDI  del año 2004, es el 31 de octubre de 2004.

b) Que las solicitudes de extensión a la IACD, deben ser presentadas con un informe de justificación técnica con los montos reprogramados y la solicitud de recursos para las acciones del 2005.

4.
Avances y Retos de los Proyectos y Mandatos de las Cumbres de las Américas
Las Autoridades y el Comité Ejecutivo de la CIE tomaron nota del Informe de situación, niveles de ejecución del presupuesto y de reprogramación de los recursos de los Proyectos Cumbre: Proyecto Regional de Indicadores Educativos (PRIE) y Foro de Evaluación de la Calidad de la Educación.
En concordancia con los objetivos establecidos en la Segunda Cumbre de las Américas, desde el 2003, el PRIE, coordinado por México realizó reuniones con el fin de aprobar la redefinición, planeación y programación para el período 2004-2007, así como  para continuar  el propósito de producir y analizar un conjunto de indicadores básicos comparables en la región que contribuyan a la toma de decisiones de la política educativa por parte de cada uno de los países. La construcción y búsqueda de otros indicadores fortalecerá los sistemas nacionales de indicadores, desarrollará un programa de asistencia técnica, publicará los indicadores y promoverá su uso para la toma de decisiones políticas.

El proyecto continuó analizando las cinco grandes categorías de indicadores que habían sido  determinados desde sus inicios: Contexto demográfico, social y económico; acceso, participación y progreso; recursos en educación; calidad de la educación; impacto social de la educación. La Secretaría de Educación Pública de México seguirá en la Coordinación General del PRIE como lo decidió el Plenario de la III Reunión de Ministros de Educación. La delegación de México agradeció al Departamento de Educación de Estados Unidos el apoyo para conseguir fondos adicionales de la USAID.  Igualmente acordaron continuar con la asesoría de UNESCO y fortalecer la comunicación con los coordinadores de los proyectos hemisféricos y nacionales. 

Foro de Evaluación coordinado por Brasil.  El objetivo del Proyecto coordinado por Brasil es contar con un Foro Hemisférico de Evaluación Educacional para mejorar la calidad de la educación.  El papel político del Foro consiste en asegurar la incorporación de los países, desarrollar estudios e investigaciones multinacionales y desarrollar sistemas de información para difundir literatura especializada de evaluación en el Hemisferio. La coordinación la asumió Brasil., la 2da. Sesión del Foro será en mayo de 2005.  

5.
Programa Interamericano de Educación en Valores para la Paz y los Derechos Humanos. Colombia y Ecuador. Resultados del estudio “Fortaleciendo la Democracia en las Américas a través de la Educación Cívica”.


En representación de Colombia, la Embajada de Colombia en los Estados Unidos, por intermedio de su Ministro Plenipotenciario, el Sr. Bernardo Ortiz, presentó la propuesta de un “Programa Interamericano para la Democracia” que se originó de los mandatos de la Carta Democrática y de los acuerdos de los Ministros de Educación. La delegación de Colombia solicitó el aporte de los Estados miembros para enriquecer la propuesta. 


Por su parte la delegada de Ecuador manifestó que la propuesta responde a un mandato de la Segunda y Tercera Reuniones de Ministros de Educación, que las acciones concretas  surgieron en una Reunión del Consejo Permanente, que es un documento puesto a consideración de la CIE para su revisión y aprobación. Asimismo destacó que la propuesta debe reflejar la acción de los países y promover la cooperación interamericana.


En el diálogo las delegaciones sugirieron que la propuesta final incluya acciones con las instituciones formales  y las no formales, asimismo solicitaron formar un grupo con representación de todos los países y programar  las acciones  con apoyo de la Secretaría Técnica. 


Fortaleciendo la Democracia en las Américas a través de la Educación Cívica, el Dr. Francisco Pilotti, especialista de la OECT, presentó los resultados de esta investigación coordinada por la Secretaría Técnica.  La misma se enmarca en la Carta Democrática y la experiencia de la Asociación Internacional para la Evaluación del Rendimiento Educativo dirigida en general a estudiantes del último año de educación secundaria.  Dicha investigación tuvo el propósito de analizar y  comparar en términos de conocimientos y actitud cívica la forma en que los jóvenes se preparan para asumir su rol de ciudadanos y los factores que influyen en este proceso de formación. La evaluación se enfocó en las nociones, representaciones, actitudes, destrezas y acciones de los estudiantes en temas tales como diversidad, democracia, economía, identidad nacional y cohesión social.  
En investigación coordinada por la OEA, se profundizó el estudio en Chile, Colombia y Estados Unidos. Se contrataron a dos de las investigadoras que participaron en el estudio anterior.  Se contó con el apoyo financiero de la Misión Permanente de Estados Unidos ante la OEA, y de un grupo asesor de académicos de instituciones no gubernamentales de los tres países. Los resultados expresan la trascendencia de la educación en la participación de la juventud en la práctica de la democracia. Se publicó un Informe que se inicia con la descripción del contexto general (económico y pobreza), el marco teórico, desarrollo de las experiencias para recoger información y compararla con otros países, Ej. Portugal. En los dos capítulos finales se resumen las voces de los docentes y de los alumnos para concluir con una propuesta de perspectivas futuras. 
Las autoridades y el Comité Ejecutivo de la CIE  recibieron el anteproyecto de “Programa Interamericano de Educación en Valores para la Paz y los Derechos Humanos”  para su análisis; asimismo los resultados del estudio “Fortaleciendo la Democracia en las Américas a través de la Educación Cívica” y después de su análisis recomendaron:

a) 
Asumir la propuesta como insumo que se enriquecerá con los aportes de los delegados de la CIE.


b)
Conocer el documento que informa sobre los resultados de la jornada con el sector informal y asociar ambos.

c)
Señalar el 20 de noviembre como fecha máxima de entrega de los aportes de los delegados de la CIE al Ministerio  de Educación Nacional de Colombia.

d)
Solicitar a la Secretaría Técnica actúe como enlace con todas las instituciones, organismos y países que deseen participar de la propuesta.

6.
Cuestionario de prácticas de divulgación educativa. Presentación de resultados por la Oficina de Educación, Ciencia y  tecnología de la OEA 


El cuestionario fue presentado por el Consultor Sr. Christian Medina, en representación de la Secretaría Técnica de la CIE.  El cuestionario fue desarrollado conjuntamente con el Departamento de Educación de los Estados Unidos y contribuciones de México y  Canadá. El Cuestionario fue una actividad de la CIE que responde al mandato de los Presidentes en la Cumbre Extraordinaria de Nuevo León, México, realizada en el 2004,  que pidió averiguar sobre las prácticas de difusión de los sistemas educativos.  Está orientado a recoger información sobre las prácticas de difusión que tienen en la actualidad los países para informar a la comunidad en general sobre las características y resultados de sus sistemas educativos. Los cuestionarios fueron completados por los Ministerios de Educación a través de una página Web y/o de un formato electrónico en Microsoft Word. 

El cuestionario, es un instrumento que puede ser utilizado para otros temas, consta de diez partes. Las primeras cinco sobre prácticas de divulgación al público en general; la seis y siete sobre prácticas específicas de divulgación a padres y personal de las escuelas; la octava y novena a las prácticas de divulgación en coordinación con los medios de comunicación y dirigidas al Congreso y, la décima para señalar los propósitos explícitos de la divulgación educativa en el marco de las políticas nacionales.

7.
Hacia la Cuarta Reunión de Ministros de Educación, Trinidad y Tobago, Agosto de 2005


La Vicepresidenta de la CIE, Dra. Marva Ribeiro, Directora de Investigaciones y Evaluaciones Educativas del Ministerio de Educación de la República de Trinidad y Tobago, presentó del Proyecto de Temario y concepto de la Cuarta Reunión de Ministros de Educación. Informó que en marzo de 2005 habrá una presentación a los Ministros del CARICOM sobre la Agenda y contenidos del Calendario de trabajo de la IV Reunión de Ministros de Educación.


En la plenaria los delegados propusieron algunas recomendaciones, entre ellas: Proponer un nombre para la IV Reunión de Ministros que se articule con los temas centrales de la IV Cumbre de las Américas; reservar sesiones de diálogo privado para los ministros dentro del Calendario; incorporar dentro del informe del Presidente de la CIE el estado de avance de los Proyectos Hemisféricos y complementarios a los hemisféricos (El Salvador, México y Perú);  llegar a un consenso sobre el informe de los Ministros de Educación al GRIC y a la  IV Cumbre (un párrafo de la Declaración podría seleccionarse para el GRIC); distribuir los documentos de la IV Reunión con la anticipación suficiente para que se les puedan analizar oportunamente en los países. Reemplazar la videoconferencia con los coordinadores de los proyectos hemisféricos con la concurrencia de éstos al II Foro de Evaluación de la calidad a realizarse en Brasil, en mayo de 2005; darle apoyo a Trinidad y Tobago para que en coordinación con la Secretaría Técnica  y la Presidencia de la CIE, recoja los insumos antes del 15 de Diciembre. Elaborar un nuevo borrador con estos insumos y distribuirlo nuevamente a los países para su enriquecimiento. 

8. Actividades de apoyo de la Secretaría Técnica y actividades educativas relacionadas en el marco de Sistema Interamericano 


La directora de la OECT,  Alice Abreu presentó las estrategias  que se realizaron para ejecutar actividades y presupuesto de apoyo  de la Secretaría Técnica. Las mismas aportan al cumplimiento de los mandatos de los Ministros de Educación, compromisos de las Cumbres, apoyo a las actividades de la CIE, preparación, ejecución y posteriormente seguimiento de la IV Reunión de Ministros de Educación.  Las delegaciones solicitaron un informe detallado de los recursos de la CIE  utilizados por la Secretaría Técnica  entre los años 2003-2004  y lo que se prevé para el 2005. La Vicepresidenta de la CIE, manifestó que sin el apoyo de la Secretaría Técnica no podrá cumplir con los compromisos de convocatoria, desarrollo de reuniones previas y ejecución de la IV Reunión de Ministros de Educación. El informe de la Secretaría Técnica se entregará antes del 15 de noviembre de 2004,  a las autoridades de la CIE,  quienes tomarán la decisión final relativa a la autorización de recursos solicitada por la Secretaría Técnica para el 15 de diciembre de 2004.

9.
Otras Iniciativas


Se crearon grupos de trabajo que discutirán y prepararán las iniciativas de salud, trabajo y educación en coordinación con el proyecto hemisférico de educación secundaria; otro grupo que estudie la colaboración entre el proyecto de Escuelas Promotoras para la Salud, este proyecto es patrocinado por la OPS y el Proyecto Hemisférico de Equidad y Calidad; finalmente, otro Grupo de Trabajo será integrado para que prepare la propuesta a presentar en la IV Reunión de Ministros de Educación sobre enseñanza de las Ciencias desde edades tempranas. Se solicitó al final, que la Secretaría Técnica prepare un informe sobre Canje de Deuda Externa por Educación.

10.
Acuerdos  (Ver Anexo documento CIDI/CIE/doc. 14/04Rev.1)
11. Sesión de Clausura

Luego de  agotar los temas previstos, las dos Vicepresidentas de la CIE, Marva Ribeiro y  Patricia Mejía, delegadas de las Secretarías de Educación de Trinidad y Tobago; y, El Salvador, respectivamente, agradecieron la participación de los delegados y dieron por clausurada la sesión. 
 

IV. ANEXOS

ANEXO 1

INFORME DE LA III REUNION DE AUTORIDADES Y COMITÉ EJECUTIVO DE LA CIE

Se realizó el 17 de octubre, en Washington, DC, en la Sala Gabriela Mistral de la OEA. Asistieron delegados de: Brasil, Canadá, Ecuador, El Salvador, Estados Unidos, México, Nicaragua y la República de Trinidad y Tobago; asimismo representantes de la Agencia Interamericana para el Desarrollo Integral y de la Oficina de Educación, Ciencias y Tecnología de la OEA, como Secretaría Técnica.

El Director interino del Departamento de Desarrollo Integral, Sr. Alfonso Quiñónez,  y la Sra. Alice Abreu, directora de la Oficina de Educación, Ciencia y Tecnología, dieron la bienvenida a nombre de la OEA, informaron sobre la Orden Ejecutiva 004 de Reestructuración de la Secretaria General y las razones financieras y gerenciales que la justificaron.  El Sr. Quiñónez señaló que la  Segunda Reunión de la CIE tendría 3 partes: a) Mandatos de los Ministros, b) Mandatos de las Cumbres de las Américas y  proyectos  c) IV Reunión de Ministros de Educación. Recordó que en noviembre del año 2005 se realizará la IV Cumbre de las Américas, en Argentina. La Directora de la OECT pidió usar como guión para el desarrollo de esta reunión, el documento “Temas y decisiones pendientes de la CIE” preparado por la Secretaría Técnica. 

Entre los temas relevantes, los delegados analizaron:

· Avances y retos de los Proyectos Hemisféricos. La situación de los Fondos FEMCIDI: El Sr. Quiñónez,  pidió a las autoridades de la CIE reflexionar sobre este tema por su importancia, explicó la relación entre los montos de las contribuciones voluntarias y la solicitud de financiamiento de los proyectos de cooperación 2005, situación que por disminución de recursos, afectará los proyectos de continuación, entre ellos los hemisféricos.  Respecto de los recursos del Fondo Especial, algunos delegados manifestaron que la decisión tomada en reuniones anteriores fue no usar éstos en los Proyectos Hemisféricos. Después de algunos comentarios, resolvieron compartir la información con la plenaria de la Segunda Reunión Ordinaria de la CIE para tomar una decisión frente a los recursos del Fondo Especial, - es decir - si se utilizan, o no, para complementar los Proyectos Hemisféricos.

La directora de la OECT, señaló con relación a la participación de la CIE en la CENPE sectorial de Educación, que la CIE tiene la capacidad técnica y el espacio ideal donde se  representa a los ministros y debería intervenir oportunamente para sincronizar los procesos de la CIE con los de la CENPE.  Subrayó que si la CIE pretende ser una instancia formal, sus reuniones deben ser anuales y cursar sus decisiones antes que la CENPE sectorial de Educación se reúna.

Solicitaron a la Secretaría Técnica preparar un documento para que la CIE participe como órgano evaluador nacional y regional de proyectos,  antes o con la CENPE, con fechas, ciclos que rige, criterios para evaluar resultados de proyectos,  claridad de respuesta a las prioridades educativas. Por su parte, el director interino de la IACD, sugirió  que el documento solicitado se adecue también a los procesos de modernización de la OEA.

· Web de desarrollo infantil  Banco Mundial/OEA.  La directora de la OECD informó que la Coordinadora del Programa  - Conocimientos para el Desarrollo Infantil, Unidad de Infancia y Juventud, Red de Desarrollo Humano del Banco Mundial-   invitó a reanudar el trabajo asociado Banco Mundial/OECT para actualizar y mantener la información de desarrollo infantil, que se publica en la Web del Banco Mundial.  Concretamente,  traducir informaciones de actualidad al inglés o al español, para publicarlas y beneficiar poblaciones de ambas lenguas. El Banco Mundial pidió que la OECT se responsabilice por Latinoamérica, ya que existen versiones en portugués, árabe e inglés; así mismo, existe un espacio especial para los países del Caribe.  Algunos  delegados ratificaron la importancia de usar estos medios no sólo para educación infantil y expresaron su deseo de compartir experiencias exitosas de todos los niveles y modalidades de sus países.

· Avances de los proyectos y Mandatos de las Cumbres de las Américas. Después que los delegados de México y Brasil adelantaron su informe, algunas delegaciones solicitaron que se analice el título  “PRIEE” para el proyecto y por consenso ratificaron su deseo de seguir con nombres separados, el Proyecto PRIE de Indicadores Educativos coordinado por México y el Foro de Evaluación coordinado por Brasil.

· Otras Iniciativas. Actividad "Listos para Aprender" realizada en México, a solicitud de Bahamas, con auspicio financiero de la AICD, CIE y las organizaciones que convocaron la pasantía. Los delegados observaron el informe de la Secretaría Técnica. El mismo, estudia la posibilidad  de beneficiar delegados de países becados por la AICD, a quienes hay que identificar recursos de contraparte para viáticos, que les permita participar en el V Congreso y Pasantía en Nuevo León, México, en mayo de  2005.

· Desarrollo de la agenda de los días 18 y 19 de octubre. Los delegados revisaron el Calendario y Documentos de la Segunda Reunión Ordinaria de la CIE y levantaron la sesión cuando revisaron la Lista de delegados que representaba 22 países y que por lo tanto conformaba el quórum reglamentario.
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ANEXO 3

CALENDARIO DE TRABAJO

Lunes, 18 de octubre de 2004


9:00 AM – 9:15 AM

Bienvenida y aprobación del Proyecto de Temario



Daniel González Spencer, Delegado de la Secretaría de Educación 
Pública de México y Presidente de la CIE


9:15AM – 9:30 AM

Informe de actividades de las Autoridades y Comité Ejecutivo de la 
CIE


Daniel González Spencer

9:30 AM – 9:50 AM

Actividades de apoyo realizadas por la Secretaría Técnica

Alice Abreu, Directora de la Oficina de Educación, Ciencia y Tecnología, OEA.





Mandatos de la Tercera Reunión de Ministros de Educación: 





Avances y retos de los Proyectos Hemisféricos:


9:50 AM – 10:10 AM
Equidad con Calidad. Presentación del Informe de Ejecución de 2004 y del Plan de Ejecución 2005 por el Coordinador Hemisférico.


Argentina


10:10 AM – 10:30 AM
Sesión de diálogo


10:30 AM – 10:50 AM
Educación de Docentes. Presentación del Informe de Ejecución de 2004 y del Plan de Ejecución 2005 por el Coordinador Hemisférico.





Trinidad y Tobago


10:50 AM – 11:10 AM
Sesión de diálogo


11:10 AM – 11:20 AM
Receso


11:20 AM – 11:40 AM
Educación Secundaria y Competencias Laborales. Presentación del 




Informe de Ejecución de 2004 y del Plan de Ejecución 2005 por el 




Coordinador Hemisférico.





Costa Rica


11:40 AM – 12:00 PM
Sesión de diálogo

12:00 PM – 12:15 PM
El marco del FEMCIDI para el segundo año de los Proyectos Hemisféricos





Yacsire Cutler, OEA


12:15 PM – 12:45 PM
Sesión de diálogo y toma de decisiones para el segundo año de los 



Proyectos Hemisféricos





 





12:45 PM – 14:00 PM 
Almuerzo

Avances y retos de los Proyectos y Mandatos de las Cumbres de las Américas

14:00 PM – 14:40 PM
Proyecto Regional de Indicadores Educativos y Evaluación de la Calidad de la Educación.  Presentación del Informe de Ejecución de 2004 y del Plan de Ejecución 2005 por los Coordinadores.





México y Brasil


14:40 PM – 15:10 PM
Sesión de diálogo y toma de decisiones


15:10 PM – 15:20 PM 
Receso

15:20 PM – 15:35 PM 
Programa Interamericano de Educación en Valores para la Paz y los 




Derechos Humanos.






Colombia y Ecuador

15:35 PM – 15:50 PM
Resultados del estudio “Fortaleciendo la Democracia en las 





Américas a través de la Educación Cívica”.


Francisco Pilotti,  Especialista Principal, Educación Cívica



Oficina de Educación, Ciencia y Tecnología, OEA 

15:50 PM – 16:20 PM
Sesión de diálogo y toma de decisiones sobre el Programa Interamericano de Educación en Valores para la Paz y los Derechos Humanos.
Martes, 19 de octubre de 2004


9:00 AM – 9:20 AM
Cuestionario de prácticas de divulgación de información educativa  




Presentación de resultados por la Oficina de Educación, Ciencia y 




Tecnología de la OEA. 


9:20 AM – 10:00 AM
Sesión de diálogo y toma de decisiones


10:00 AM – 10:20 AM
Avances y retos del primer año de la Comisión Interamericana de Educación





Resumen y reflexiones 






Daniel González Spencer







Hacia la Cuarta Reunión de Ministros de Educación, 







Trinidad y Tobago, agosto de 2005.


10:20 AM – 10:40 AM
Recomendaciones para el plan de acción 2004-2005 de la CIE 2005 y presentación del Proyecto de Temario y concepto de la Cuarta Reunión de Ministros de Educación

Marva Ribeiro, Delegada del Ministerio de Educación de Trinidad y Tobago y Vice-presidenta de la CIE  y Daniel González Spencer, Delegado de la Secretaría de Educación
 Pública de México y Presidente de la CIE


10:40 AM – 10:50 AM
Receso


10:50 AM – 11:10 AM 
Actividades de apoyo de la Secretaría Técnica y actividades educativas relacionadas en el marco del sistema interamericano.  





Alice Abreu

11:10 AM – 12:30 PM
Sesión de diálogo y definición del plan de acción 2004-2005 de la CIE y del Proyecto de Temario de la Cuarta Reunión de Ministros de Educación.

12:30 PM – 14:00 PM 
Almuerzo


14:00 PM – 14:20 PM
Proyecto de Declaración de la Cuarta Reunión de Ministros de Educación. Presentación de lineamientos propuestos





Marva Ribeiro


14:20 PM – 15:20 PM
Sesión de diálogo y definición de lineamientos para el Proyecto de  Declaración de la Cuarta Reunión de Ministros de Educación



15:20 PM – 15:40 PM
Sesión de Clausura





Daniel González Spencer, Delegado de la Secretaría de Educación
 


Pública de México y Presidente de la CIE
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ACUERDOS ADOPTADOS 

La Segunda Reunión Ordinaria de la Comisión Interamericana de Educación (CIE) fue realizada en la Sede de la Organización de los Estados Americanos, en Washington, DC, los días 18 y 19 de octubre de 2004, con la participación de 22 países. La Reunión fue presidida por el señor Daniel González Spencer, Director General de Relaciones Internacionales de la Secretaría de Educación Pública de México.
La Comisión Interamericana de Educación acordó:

I. Dar una cálida bienvenida a la Dra. Alice Abreu, Directora de la Oficina de Educación, Ciencia y Tecnología y Secretaria Técnica de la CIE, y expresar su profunda gratitud a la Dra. Sofíaleticia Morales, anterior Directora de la Unidad de Desarrollo Social y Educación por sus importantes contribuciones, tanto en la creación de la CIE, como en las actividades y proyectos de la misma.

II. En relación con los Proyectos Hemisféricos de Equidad y Calidad, Educación Secundaria y Competencias Laborales y Formación Docente:

a. Tomar nota de los informes de avances, retos y ejecución de los fondos de los proyectos hemisféricos, presentados por los Coordinadores.

b. Tomar nota de la situación financiera del Fondo Especial Multilateral del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (FEMCIDI), para el año 2005.

c. Encomendar a la Secretaría Técnica que continúe informando a las Autoridades y al Comité Ejecutivo de la CIE sobre la situación financiera de los proyectos hemisféricos. 

d. Delegar en las Autoridades y Comité Ejecutivo de la CIE la autoridad para, de ser necesario y en consulta con los Coordinadores Hemisféricos, tomar decisiones sobre el uso de los recursos del sub-fondo de reserva asignados al CIDI, para el sector educación, de acuerdo con las resoluciones CP/RES. 831(1342/02) y CEPCIDI/RES. 89 (LXXXIX-O/03) para complementar el financiamiento de los proyectos hemisféricos con la finalidad de garantizar su implementación exitosa.

III. En relación con los Proyectos Cumbre:

a. Tomar nota de los informes presentados por Brasil y México sobre los avances del Proyecto Regional de Indicadores Educativos (PRIE) y del Proyecto Cumbre de Evaluación de la Calidad de la Educación.

b. Aprobar la reapropiación para el período 2004-2005 de US$271,920.49, correspondientes al período 2003-2004, que no habían sido ejecutados al 18 de octubre de 2004.

c. Delegar en las Autoridades y Comité Ejecutivo de la CIE la autoridad para, de ser necesario y en consulta con los países coordinadores, adoptar las decisiones sobre el uso de los recursos del sub-fondo de reserva asignados al CIDI, para el sector de educación, de acuerdo con las resoluciones CP/RES. 831(1342/02) y CEPCIDI/RES. 89 (LXXXIX-O/03) para apoyar la ejecución de los Proyectos Cumbre.

IV. En relación con el Programa Interamericano de Educación para la Democracia, los Derechos Humanos y la Paz:

a. Tomar nota del primer borrador de propuesta que fue desarrollado y presentado por Colombia y Ecuador y de la presentación del estudio “Fortaleciendo la Democracia en las Américas a través de la Educación Cívica”,  realizado por la Universidad de Maryland y coordinado por la Secretaría Técnica.

b. Crear un Grupo de Trabajo ad hoc sobre este tema, abierto a la participación de los países interesados, que colaborará con Colombia y Ecuador en la reformulación del borrador de propuesta.

c. Encomendar a la Secretaría Técnica fungir como enlace entre los delegados de la CIE, el Grupo de Trabajo encargado de desarrollar el programa, el Consejo Permanente de la Organización de los Estados Americanos, así como con otras organizaciones internacionales que trabajen en este tema.

d. Delegar en las Autoridades y Comité Ejecutivo la autoridad para, en consulta con el grupo de trabajo ad hoc, aprobar la propuesta final.

V. En relación con el proceso de selección de proyectos a ser financiados por el FEMCIDI:

a. Encomendar a la Secretaría Técnica la preparación y circulación de un informe para el día 1º de diciembre de 2004, sobre la creación de un mecanismo ad hoc que le permitiría a la CIE revisar, evaluar y seleccionar los proyectos presentados para su financiamiento por la cuenta sectorial de educación del FEMCIDI, antes de ser remitidos a la Comisión Especializada No Permanente (CENPE) sobre Educación.

VI. En relación con el Cuestionario de Prácticas de Divulgación de Información Educativa:

a. Tomar nota del informe presentado por la Secretaría Técnica con los resultados iniciales del cuestionario contestado por 32 países miembros y congratular a la Secretaría Técnica  por su destacado trabajo y excelente presentación.

b. Encomendar a la Secretaría Técnica que divulgue, entre los Estados miembros, la base de datos y los informes con los resultados del cuestionario.

c. Crear un Grupo de Trabajo sobre Prácticas de Divulgación Educativa, integrado por los tres países que participaron en las tareas iniciales del Cuestionario (Canadá, Estados Unidos y México) y abierto a la participación de todos los países.

d. Elegir a los Estados Unidos de América como el coordinador del Grupo de Trabajo que, con el apoyo de la Secretaría Técnica y los coordinadores del Proyecto Cumbre PRIE y el Proyecto Cumbre de Evaluación de la Calidad de la Educación, realizará las siguientes tareas:

(i) Continuar con el análisis de los resultados del Cuestionario de Prácticas de Divulgación Educativa y considerar la aplicación del Cuestionario de forma periódica

(ii) Diseñar y realizar un taller sobre divulgación educativa en el marco del Foro de Evaluación de la Educación, a realizarse en mayo de 2005, en Brasil.

(iii) Diseñar y proponer actividades para contribuir a la capacidad técnica de los países que enfrentan los mayores retos en la producción y diseminación de información educativa.

(iv) Coordinar la elaboración de informes que la CIE o las Autoridades y Comité Ejecutivo requieran para ser considerados por la Cuarta Reunión de Ministros de Educación, con el objetivo de de ésta determine su presentación a los Jefes de Estado y de Gobierno en la Cuarta Cumbre de las Américas, en Argentina, en 2005.

(v) Proponer a la CIE o a las Autoridades y Comité Ejecutivo otras actividades que respondan al mandato de la Cumbre Extraordinaria de las Américas.

VII. Aceptar la propuesta de crear un Grupo de Trabajo integrado por la CIE y la COMCYT con la finalidad de preparar un plan de trabajo conjunto sobre educación en ciencias, desde las etapas tempranas de la educación, para presentarlo en la Cuarta Reunión de Ministros de Educación en el ámbito del CIDI, en Trinidad y Tobago. La vinculación se realizará, inicialmente, a través del Proyecto Hemisférico de Formación Docente.

VIII. En relación con la Preparación de la Cuarta Reunión de Ministros de Educación en el ámbito del CIDI:

a. Solicitar a Trinidad y Tobago que, con el apoyo de la Secretaría Técnica,  tome nota de las sugerencias de la Segunda Reunión Ordinaria de la CIE y los comentarios y sugerencias de los Estados miembros al proyecto de temario para desarrollar y distribuir un segundo borrador de dicha propuesta.

b. Solicitar a Trinidad y Tobago que, con el apoyo de la Secretaría Técnica, presente a más tardar el 15 de diciembre de 2004, una propuesta de calendario de actividades para la preparación de la Cuarta Reunión de Ministros de Educación, para su retroalimentación.

c. Solicitar a los Estados miembros enviar comentarios sobre los “Lineamientos para el Borrador de Declaración” y propuestas de párrafos para su redacción, antes de marzo de 2005.

IX. En relación con las actividades de apoyo de la Secretaría Técnica:

a. Tomar nota de las actividades realizadas por la Secretaría Técnica en apoyo al trabajo de la CIE. 

b. Encomendar a la Secretaría Técnica la presentación de información adicional sobre  los recursos del Fondo Regular a su disposición, sobre los recursos destinados a otras Comisiones relevantes en el marco de la OEA e información detallada sobre la ejecución de los US$30,000.00 asignados por las Autoridades y Comité Ejecutivo a la Secretaría Técnica, con la finalidad de considerar una nueva asignación de recursos para sus actividades de apoyo a la CIE y a los preparativos de la Cuarta Reunión de Ministros de Educación en el ámbito del CIDI. 

c. Delegar en las Autoridades y Comité Ejecutivo de la CIE la autoridad para tomar decisiones sobre el uso de los recursos del sub-fondo de reserva asignados al CIDI, para el sector de educación, de acuerdo con las resoluciones CP/RES. 831(1342/02) y CEPCIDI/RES. 89 (LXXXIX-O/03) para apoyar la propuesta.

d. Establecer el día 15 de noviembre de 2004, como fecha límite, para que la Secretaría Técnica presente la información adicional y presupuestaria a las Autoridades y Comité Ejecutivo.

e. Tomar una decisión sobre una nueva asignación de recursos a la Secretaría Técnica el día 15 de diciembre de 2004.

X. En relación con otras iniciativas:

a. Crear un Grupo de Trabajo ad hoc para discutir la relación entre Salud, Trabajo y Educación y proponer mecanismos para una mayor colaboración intersectorial. La vinculación se establecerá, inicialmente, a través del Proyecto Hemisférico de Educación Secundaria y Competencias Laborales.

b. Crear un Grupo de Trabajo ad hoc para discutir el tema de la colaboración con la Iniciativa Regional de la Organización Panamericana de la Salud (OPS) sobre Escuelas Promotoras de la Salud. La vinculación se establecerá, inicialmente, a través del Proyecto Hemisférico de Equidad y Calidad.

c. Encomendar a la Secretaría Técnica que informe sobre las actividades realizadas para explorar la posibilidad de un mecanismo de Canje de deuda por Educación.
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Título registrado en el idioma original.


�.	E = español,  I = inglés,  F = francés,   P = portugués





