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PROPUESTA DE PROYECTO

PROGRAMA INTERAMERICANO SOBRE EDUCACIÓN EN VALORES Y PRÁCTICAS DEMOCRÁTICAS

I.
Antecedentes: 

       La Carta de la Organización de los Estados Americanos (OEA) contiene el compromiso firme de los Estados Miembros de defender el sistema de gobierno democrático y representativo en todo el hemisferio. La Carta enfatiza la promoción y consolidación de la democracia representativa como uno de los objetivos esenciales de la Organización. Las resoluciones recientes de la Asamblea General
 reafirman la importancia de promover una cultura basada en principios y practicas democráticas, tomando en cuenta que la democracia es un estilo de vida.  
Los Jefes de Estado y Gobierno de las Américas también se han comprometido a promover educación para la democracia por medio del proceso de las Cumbres de las Américas. El Plan de Acción de la Segunda Cumbre de las Américas en Santiago, Chile (1998) declara que los gobiernos deben incorporar “en los proyectos educativos, dentro del ordenamiento jurídico de cada país, objetivos y contenidos que desarrollen la cultura democrática en todos los niveles, para la formación de personas en valores éticos, conductas solidarias y de probidad. Se deberá fortalecer para ello, la participación de docentes, familias, estudiantes y comunicadores sociales, en su tarea de concebir y poner en práctica los proyectos orientados a formar ciudadanos inspirados en valores democráticos.” La Declaración de la Ciudad de Québec, adoptada en la Tercera Cumbre de las Américas (2001), y en la Declaración de Nuevo León de la Cumbre Extraordinaria de las Américas (2004), reconocen la fundamental importancia de los valores y prácticas democráticas. Reconocen también que la educación es clave para fortalecer instituciones democráticas. La más reciente de ellas, la Declaración de Nuevo León declara la importancia de promover una cultura y educación para la democracia.  

La Carta Democrática Interamericana, adoptada por los Ministros de Relaciones Exteriores de las Américas en Septiembre de 2001, enfatiza la importancia de promover valores democráticos para establecer una cultura democrática y promover que las nuevas generaciones se comprometan con estos valores y prácticas. También expresa una visión integral del desarrollo humano en la que las dimensiones sociales, económicas y políticas están inextricablemente vinculadas y relacionadas entre sí. Esta visión reconoce que la lucha contra la pobreza es fundamental para la consolidación y el fortalecimiento de la democracia. La pobreza genera inseguridad, violencia y corrupción, las cuales debilitan las instituciones democráticas. Estas instituciones han sido desafiadas con el incremento y la profundización de las desigualdades que han incrementado en América Latina y el Caribe. En este contexto, los Jefes de Estado han centrado sus esfuerzos en la democratización de la educación
 como un medio para aliviar la pobreza y fortalecer la democracia. El Artículo 16 de la Carta Democrática Interamericana establece que “la educación es clave para fortalecer las instituciones democráticas, promover el desarrollo del potencial humano y el alivio de la pobreza y fomentar un mayor entendimiento entre los pueblos. Para lograr estas metas, es esencial que una educación de calidad esté al alcance de todos, incluyendo a las niñas y las mujeres, los habitantes de las zonas rurales y las personas que pertenecen a las minorías.”

Además, los Estados Miembros están crecientemente interesados en la educación para la democracia, la educación cívica y la educación para la paz con el fin de hacer frente a los niveles cada vez mayores de inestabilidad, violencia y desconexión política dentro y fuera de las escuelas (OEA, 2004). Los Artículos 26, 27, y 28 de la Carta Democrática Interamericana expresan el compromiso de la OEA con la promoción de la cultura democrática a través de la educación y especifican que “se prestará atención especial al desarrollo de programas y actividades para la educación de la niñez y la juventud como forma de asegurar la permanencia de los valores democráticos, incluidas la libertad y la justicia social. 

Haciendo eco de los mandatos de la Asamblea General, la Declaración contra la Violencia establece que,  “los Ministros de Educación de las Américas nos comprometemos a enfatizar la no violencia y la cultura de paz dentro de las iniciativas de formación y educación en valores a nivel nacional y subregional, así como a impulsar la construcción de un Programa Continental de Educación en Valores para el 2003.”
  En la III Reunión de Ministros de Educación en México, los Ministros solicitan a la Comisión Interamericana de Educación “hacer un esfuerzo especial para que antes de terminar el año se pueda organizar una reunión para compartir programas de formación en valores para reforzar nuestra decisión en Punta del Este por una educación para la paz y contra la violencia...”
  

En respuesta tanto a la Resolución 10 como a la Resolución 1957 de la Asamblea General, el Consejo Permanente de la OEA celebró una sesión extraordinaria sobre la “Promoción de la cultura democrática a través de la educación” en la sede de la OEA en abril de 2004. La reunión de dos días fue una sesión conjunta del Consejo Permanente del la OEA y  la Comisión Interamericana de Educación para analizar el tema y proponer lineamientos para crear un Programa Interamericano, tomando en cuenta educación formal y no formal. Esta propuesta está basada en las recomendaciones presentadas durante las sesiones de trabajo de esta reunión especial del Consejo Permanente.
 Esta propuesta expresa el deseo de los Estados Miembros de coordinar sus esfuerzos para promover educación para la democracia a través de la Organización de los Estados Americanos y las reuniones Interamericanos de los Ministros de Educación. El programa será ejecutado, en el caso que se obtenga el financiamiento necesario, por la Secretaria General de la Organización de los  Estados Americanos, específicamente por la Oficina para la Promoción de la Democracia del Departamento de Asuntos Democráticos y Políticos y la Oficina de Educación, Ciencia, y Tecnología del Departamento de Desarrollo Integral.

II. 
Marco Conceptual y Objetivos

La promoción de una cultura democrática por medio de la educación es la responsabilidad de varias instituciones gubernamentales, no-gubernamentales, y actores trabajando en el campo de educación formal y no-formal. En el ámbito internacional, varias organizaciones y organismos están trabajando en la educación para la democracia, la educación cívica y la educación para los derechos humanos y para la paz. Dichas organizaciones incluyen a la OEA, la Comisión Interamericana de Educación (CIE), el Banco Interamericano de Desarrollo (BID), el Banco Mundial, la Organización de las Naciones Unidas para la Educación, la Ciencia, y  la Cultura (UNESCO), y la Organización de Estados Iberoamericanos (OEI),  entre otras.  En el ámbito interno, los Estados Miembros están diseñando e implementando diversos programas dirigidos a la promoción de los valores democráticos y de una cultura de paz entre jóvenes y estudiantes. Además del sistema educativo formal, los partidos políticos, los grupos de la sociedad civil, y los medios de comunicación participan activamente en la educación cívica, la educación para la democracia, la educación para los derechos humanos y paz. Sin embargo, muchos de estos esfuerzos que se realizan a nivel internacional, nacional y local son aislados, no hay coordinación y en algunos casos se duplican. 

Existe la necesidad de promover y facilitar cooperación y coordinación entre todos los diferentes actores involucrados en los múltiples aspectos de educación para la democracia, y para promover valores y prácticas fundamentales, como participación ciudadana, justicia, libertad, tolerancia, respeto a los derechos humanos, equidad de género, y resolución pacífica de conflictos. Es necesario que hayan nuevas investigaciones e implementación de prácticas para promover avances en el campo de educación para la democracia. Además, vínculos entre educadores necesitan ser promovidos y fortalecidos para crear nuevas sinergias y para aprender de las diferentes experiencias y metodologías probadas. 

El Programa Interamericano de Educación para Valores y Prácticas Democráticas tiene los siguientes objetivos: 

1. Promover una mayor cooperación horizontal entre las diferentes instituciones y actores internacionales, nacionales y locales que trabajan en el campo de la educación para la democracia, los derechos humanos y la paz a través de foros y talleres de intercambio. 

2. Aportar información al debate interamericano sobre el papel que desempeña la educación en la preservación y fortalecimiento de la democracia, los derechos humanos y la paz, con información sobre programas, investigación (empírica y cualitativa) y herramientas de diagnóstico.

3. Promover el desarrollo y fortalecimiento de metodologías pedagógicas, currículo, materiales y técnicas para asistir en la enseñanza, capacitación, y aprendizaje de valores y prácticas democráticas, dentro y afuera del sistema escolar.  
IV. 
Mecanismos de acción 

El Programa Interamericano estará integrado por tres componentes que se refuerzan mutuamente: 

a) Componente Intercambio de Información: Este componente involucra la creación del Observatorio Interamericano para Investigación y Evaluación Empírica y Cualitativa para Educación en Democracia, un observatorio en línea que facilitará la cooperación en educación formal y no formal por medio de: 

a) La identificación y sistematización de programas consolidados
 internacionales, nacionales, y locales en los sectores educativos formales y no-formales; 

b) Una base de datos en línea sobre metodologías pedagógicas formales y no formales, materiales curriculares y pedagógicas, y herramientas para educación para la democracia;

c) Una base de datos en línea para la investigación y evaluación empírica y cualitativa de la educación para la democracia, los derechos humanos y la paz.

d) Un centro de información en línea con materiales de enseñanza y pedagógicos sobre la educación para la democracia, los derechos humanos y la paz. 

e) Un foro en línea para entablar un diálogo sobre políticas, programas y otros asuntos relacionados con la educación para la democracia, los derechos humanos y la paz.

f) Programas de intercambio y cooperación técnica. 

b) Componente de investigación: El Programa promoverá actividades de investigación para obtener mayores conocimientos sobre las diferentes dimensiones de la ciudadanía en las Américas. La investigación será de carácter comparativo y será llevada a cabo por la Secretaría General en asociación con los Ministerios de Educación, el sector académico y los grupos de la sociedad civil. Los conocimientos que genere este componente constituirán una aportación para otros componentes del Programa. Las actividades que se sugieren incluyen:

a. Becas para investigación y desarrollo en el campo de educación para la democracia. 

b. Seminarios, talleres, video conferencias y otra información y tecnologías de comunicación para divulgar y analizar los resultados de investigación
 y implicaciones políticas.  

c)  Componente de Educación y Capacitación: El componente en el terreno se basa en dos tipos de actividades por año:

a. Un Seminario Interamericano sobre Educación para la Democracia. Este seminario anual contará con la participación de organizaciones internacionales, ministerios de educación, partidos políticos, los medios de comunicación, grupos de la sociedad civil y representantes de las instituciones académicas que trabajan en este campo. 

b. Programas de capacitación especializados
 para maestros, profesores de universidades, técnicos y administradores de ministerios y secretarios de educación, capacitadores de educación no formal de valores y prácticas democráticas. 

c. Programas de capacitación especializados para líderes jóvenes y formadores de opinión sobre instituciones, valores, y prácticas democráticas.

IV. RECURSOS HUMANOS Y FINANCIEROS 

El Programa Interamericano de Educación para Valores y Prácticas Democráticas será financiado en su mayoría por fuentes externas al fondo Regular de la OEA.  Un presupuesto preliminar se adjunta a este informe como Anexo II. Los programas existentes de la Secretaría General, que son consistentes con los objetivos del Programa Interamericano, también apoyarán al programa. 

Anexo I

Sesión extraordinaria del consejo permanente

“Promoción de la cultura democrática a través de la educación”

Washington, DC, 12 y 13 de abril de 2004

Resumen de las Sesiones de Trabajo 


Durante  la Sesión Especial  del Consejo Permanente sobre la “Promoción de la Cultura Democrática a través de la Educación” del  12 al 13 de abril de 2004, los delegados formaron dos grupos de trabajo para hacer recomendaciones sobre como promover una cultura democrática a través de la educación formal y no formal. El doctor Lorenzo Gómez- Morín, Subsecretario de Educación Básica en México, presidió sobre el grupo de trabajo de educación formal y la promoción de una cultura democrática. El grupo de trabajo reconoció y valoró varias de las iniciativas actuales en educación para la democracia, paz, y derechos humanos en el hemisferio. El grupo también reconoció la necesidad de fortalecer y continuar de promover estas iniciativas a través de la formación de un Programa Interamericano.  El grupo de trabajo recomendó que se consideren los siguientes lineamientos en el diseño del programa.   

· El programa debería basarse en los compromisos de las Secretarias y Ministerios de Educación.

· El Programa debería responder a los mandatos de la Carta Democrática Interamericana y debería enfatizar el compromiso de los Estados Miembros con la democracia. 
· El Programa no debería ser prescriptivo y único. 

· El Programa debería reflejar la decisión de los Estados de propiciar la educación formal y no formal de ciudadanos democráticos.

· El Programa debería  promover la cooperación interamericana.

El grupo de trabajo de educación formal también recomendó  que el equipo que elabore el programa desarrolle las siguientes ideas y conceptos:

· Definiciones y principios generales sobre democracia, educación, y ciudadanía. 

· Antecedentes de educación para la democracia.

· La dimensión socio-económica que incluye los aspectos relacionados con la equidad y la inclusión social (acceso, permanencia y logro educativo, multiculturalismo, multilingüismo, grupos vulnerables) 

· La dimensión institucional que incluye el papel que juegan las instituciones gubernamentales (secretarias / ministerios nacionales, estados / provincias / municipalidades)

· La dimensión relación escuela-comunidad que incluye los aspectos de transformación de la gestión escolar (planeación, auto evaluación, participación de la escuela en la comunidad)

· La dimensión pedagógica que incluye los aspectos relacionados con el currículo, procesos y metodologías, materiales, practicas pedagógicas en el aula 

· La necesidad de compilar las experiencias educativas en los países miembros y un balance de lo logrado.

La Embajadora Margarita Escobar, Representante Permanente de El Salvador ante la OEA, lideró el grupo de trabajo de educación no formal. Este grupo de trabajo recomendó la creación de un Programa Interamericano, basado en la Carta Democrática Interamericana, para fortalecer la cultura democrática por medio de iniciativas de educación formal y no formal. Los miembros del grupo de trabajo ofrecieron los siguientes lineamientos para el programa: 

· El programa debería tener como eje transversal la equidad de género en congruencia con  el artículo 28 de la Carta Democrática Interamericana.  

· El diseño del programa debería incluir mecanismos para evaluar su desarrollo, ejecución e impacto.
Los miembros del grupo de trabajo recomendaron lo siguiente para  el diseño del programa: 

· La Secretaría General de la OEA, por medio de la Unidad para la Promoción de la Democracia (UPD) y la Unidad de Desarrollo Social y Educación (UDSE), debería continuar apoyando los esfuerzos de educación no formal de los partidos políticos, organizaciones de la sociedad civil, instituciones académicas y otras entidades vinculadas al tema. 

· El programa debería fomentar el diálogo hemisférico sobre el papel de la educación en la promoción de la cultura democrática y la importancia de la coordinación y colaboración estrecha entre los sectores de educación formal y no formal. El diálogo hemisférico puede ser promovido por medio de intercambios periódicos de experiencias, conocimientos y metodologías entre las instituciones de educación formal y las instituciones relacionadas que trabajan en el campo de educación no formal.

· El programa debería maximizar el uso de las tecnologías de la información y comunicación (TICs) para el intercambio de experiencias de educación no formal entre los Estados Miembros.

· El programa debería enfatizar y fortalecer las iniciativas de educación no formal en la  promoción del liderazgo y capacitación política en el contexto de promoción de la cultura democrática, teniendo en cuenta la equidad e igualdad de género y haciendo especial énfasis en los jóvenes, grupos étnicos y minorías en dichas iniciativas. 

· El programa debería apoyar la formación de cuadros partidarios y líderes comunitarios en la educación de valores y prácticas democráticas para fortalecer y renovar a los partidos políticos en la región.

· El programa debería establecer una base de datos (inventario) completa y actualizada de las instituciones que llevan a cabo actividades de educación no formal en el hemisferio, así como la consolidación de un banco de datos con las mejores prácticas y experiencias de dichas instituciones a efecto de hacerlo accesible a los actores del sector no formal de los Estados Miembros. 

· El programa debería promover la inclusión de los contenidos de la Carta Democrática Interamericana en educación para la democracia del sector no formal.

· El programa debería ampliar el estudio de la OEA “Fortalecimiento de la democracia en las Américas a través de la educación cívica” a otros  países de la región para  responder a las opiniones y conductas de los ciudadanos jóvenes respecto a los asuntos públicos, los partidos políticos, la corrupción, el respeto de la ley y otros factores vinculados. 

· El programa debería fortalecer la cooperación entre la UPD,  la UDSE y otras unidades pertinentes en la promoción de la cultura democrática en el hemisferio tanto en el ámbito de la educación formal como en el no formal.

· El programa debería contener estrategias para fomentar valores y practicas dirigidas a mejorar la imagen de la política, a fortalecer las instituciones públicas y a difundir entre la población la información básica requerida para su participación eficaz en los asuntos públicos. 
Anexo II

PROGRAMA INTERAMERICANO EN EDUCACIÓN PARA VALORES Y PRÁCTICAS DEMOCRÁTICAS

Presupuesto Anual Estimado

Lo siguiente es un presupuesto anual estimado para implementar los componentes del programa: 

Componente Intercambio de Información (US $150,000)
· Consultaría para apoyar el Observatorio en Línea, base de datos y foro.(US $40,000) 

· Equipo, Server de Internet, y costos de software para la base de datos y foro.(US $10,000)

· Cinco pasantías y/o programas de cooperación técnica. Fondos semilla.(US $100,000).

Componente de Investigación: (US $200,00) 

· Cinco (5) Becas para investigación y desarrollo en el campo de educación para la democracia. (US $100,000) 

· Tres a cinco  (3-5) seminarios, talleres, video conferencias y otra información y  tecnologías de comunicación para divulgar y analizar resultados de investigación y implicaciones políticas. (US $100,000)

Componente Capacitación y Educación: (US $250,000)
· El Seminario Interamericano de Educación para la Democracia de 2005. (US $100,000)

· Tres (3) talleres especializadas para maestros, profesores universitarios, técnicos y administradores de los ministerios y secretarios de educación, y capacitadores de educación formal y no formal de educación de valores y prácticas democráticas. (US $150,000)

Costos Administrativos:  (US $60,000)

PRESUPUESTO ANUAL TOTAL: US $650,000
ANEXO III

CARTA DE LA VICEMINISTRA DE COLOMBIA 

Bogotá, 18 de Enero de 2005

Estimados Miembros de la CIE, 


En respuesta a los acuerdos de la II Reunión de la CIE que se llevó a cabo el 18 de Octubre de 2004 en Washington, tenemos el agrado de invitarles a participar en el foro de discusión que la Secretaría Técnica pone a disposición con el fin de recibir comentarios sobre la propuesta del Programa Interamericano de Educación para Valores y Prácticas Democráticas. Los invitamos también a formar parte del grupo ad hoc de la CIE que desarrollará la propuesta en base a los comentarios que se reciban a través de dicho foro y que será finalmente presentada en la Asamblea General de la OEA y en la IV Reunión de Ministros de Educación. 


La Secretaria Técnica ha puesto a nuestra disposición un foro virtual para apoyar el proceso de reformulación del borrador por el grupo ad hoc de la CIE que se constituya, y para mantenernos informados sobre los aportes de otros actores involucrados simultáneamente en la reformulación del proyecto. El foro se encuentra en . Allí encontrarán la propuesta del proyecto actualizado que incorpora los comentarios de las delegaciones que participaron en la II Reunión de la CIE en Washington en Octubre de 2004 y los insumos de la Secretaria General de la OEA. 


Desde Colombia, Rosario Jaramillo Franco, Asesora del Programa de Competencias Ciudadanas del Ministerio de Educación Nacional de Colombia, representará a Colombia en el grupo ad hoc encargado de desarrollar el programa. Cualquier pregunta o sugerencia podrán dirigirla a Rosario (rjaramillo@mineducacion.gov.co) o a la Dra. Alice Abreu (aabreu@oas.org), Directora de la OEST. 


Les recordamos que la iniciativa representa la combinación de esfuerzos y mandatos de distintos cuerpos del sistema interamericano dirigidos a promover una cultura democrática y fortalecer la gobernabilidad en nuestras sociedades a través de la educación. A solicitud de los miembros de la CIE, la Secretaria Técnica (OEST) fungirá como enlace entre los delegados de la CIE, el grupo de trabajo encargado de desarrollar el programa, el Consejo Permanente de la Organización de los Estados Americanos, así como con otras organizaciones internacionales que trabajen en el tema. 


Con el propósito de articular el desarrollo del programa con los procesos Cumbres y Ministeriales ponemos a su consideración un cronograma de trabajo con fechas importantes. El cronograma establece el período de un mes (Enero) para recibir comentarios de las delegaciones del Consejo Permanente y de la CIE sobre la nueva propuesta de proyecto. Estos comentarios serán enviados al grupo ad hoc de la CIE que se constituya para esta iniciativa. 


Cabe destacar la importancia de que la propuesta refleje las diversas y ricas experiencias en el Continente dentro de este tema .


En espera de sus valiosos aportes, aprovecho la ocasión para saludarles muy atentamente, 

JUANA INÉS DÍAZ TAFUR 

Viceministra de Educación Preescolar, Básica y Media

Ministerio de Educación de Colombia
ANEXO IV

Calendario propuesto para desarrollar el borrador de la propuesta del

Programa Interamericano de Educación para los Valores Democráticos,

los Derechos Humanos y la Paz

4 de noviembre – 30 de noviembre, 2004

La Secretaría General, a través de la Oficina para la Promoción de la Democracia (OPD), la Oficina de Educación, Ciencia y Tecnología (OECT), proporcionará comentarios al borrador de la propuesta del Programa Interamericano de Educación para los Valores Democráticos, los Derechos Humanos y la Paz, como fue solicitado cuando fue presentado por las delegaciones de Colombia y Ecuador en la II Reunión Ordinaria de la Comisión Interamericana de Educación los días 18 y 19 de octubre de 2004. La Secretaría General incorporará y desarrollará los lineamientos ofrecidos durante las sesiones de trabajo (sobre educación no formal y formal) de la Sesión Especial del Consejo Permanente sobre Promoción de la Cultura Democrática a través de la Educación, realizada el 12 y 13 de abril de 2004.

30 de noviembre, 2004

La OECT, como la Secretaría Técnica de la Comisión Interamericana de Educación (CIE), enviará un borrador revisado del Programa Interamericano a la CIE y al Consejo Permanente.

30 de noviembre, 2004 – 31 de enero, 2005

Durante este período, el Consejo Permanente enviará comentarios sobre el borrador de la propuesta a la OECT. 

4 de febrero, 2005

La OEST enviará todos los comentarios sobre el borrador de la propuesta a la CIE.

1 de abril, 2005

El borrador de la propuesta será considerado para su aprobación por el Consejo Permanente y la CEPCIDI para su envío posterior a la Asamblea General. 

Agosto, 2005

Presentación del Programa Interamericano de Educación para los Valores Democráticos, los Derechos Humanos y la Paz en la IV Reunión de Ministros de Educación en el ámbito del CIDI.

ANEXO V

Propuesta del Programa Interamericano para los valores y practicas democráticas

Comentarios e Interrogantes del Departamento de Educación de Estados Unidos

Enero 2005

Los Estados Unidos extienden sus saludos al Ministerio de Educación de Colombia y a todos aquellos que estén involucrados en la preparación y revisión de la propuesta para el Programa Interamericano para Valores y Prácticas Democráticas. El programa presentado representa un importante esfuerzo para dar seguimiento a los mandatos Cumbre en relación con el fortalecimiento de la educación para la democracia.

Agradecemos la oportunidad de poder realizar nuestros comentarios. Dado que la propuesta inicial emana sesiones de trabajo muy breves, en el marco de la sesión extraordinaria del Consejo Permanente de la OEA celebrada en abril de 2004, este período adicional para realizar comentarios será muy útil. A continuación se presentan algunos comentarios e interrogantes que tienen por objetivo contribuir al diálogo con respecto a mayores revisiones de la propuesta presentada.

General: 

· Creemos que esta es un área muy fructífera para la cooperación.

· Es importante reconocer y construir sobre la base de investigaciones existentes, en especial dado que algunos resultados de estas investigaciones podrían apuntar a posibles área de acción. Por ejemplo, el estudio coordinado por la OEA y financiado por Estados Unidos sobre el Fortalecimiento de la Democracia en las Américas a través de la Educación Cívica, reveló aspectos fascinantes sobre el conocimiento y actitudes que tienen los jóvenes hacia el gobierno, la política, los medios y la democracia en si misma. El estudio de la PNUD sobre democracia en Latinoamérica y el Latinobarómetro son otras importantes fuentes a considerar.

· Creemos que la propuesta del programa debería relacionar de forma clara las actividades con sus objetivos, y que deberíamos indicar qué se logrará y cómo esto nos ayudará a cumplir con los mandatos Cumbre.
· Como parte de la propuesta, deberíamos ser capaces de indicar claramente qué tipo de actividades serán de mayor uso para los actores en la región, como los ministerios de educación y las organizaciones no-gubernamentales.

· Deberíamos incorporar toda actividad de alto perfil que se esté implementando en la región actualmente; por ejemplo, el establecimiento de competencias ciudadanas en Colombia y sus foros locales, regionales y nacionales sobre este tema; la comisión nacional de Chile sobre formación ciudadana; y la comisión y el informe sobre la Misión Cívica de las Escuelas de los Estados Unidos.

· Si el tema de educación para la democracia es discutido en la reunión de Viceministros de Educación del BID (del 17 al 18 de febrero), deberíamos incorporar cualquier pronunciamiento clave que emane  de esta reunión.

· ¿Qué tipo de actividades de seguimiento se proveerán para el programa? ¿Qué tipo de entrenamiento permanente se ofrecerá para que el programa sea sostenible?

II. Marco Conceptual y Objetivos

· En general, esta sección está bien. Los únicos comentarios aquí son que sería bueno tener:

1. una descripción de cómo actividades individuales se integrarán en un único programas, o cómo se reforzarán unas con otras

2. una indicación sobre cómo se relacionan los “Mecanismos para la Acción” con los objetivos; y

3. un plan programático con una línea de tiempo

· Deberíamos indicar con mayor claridad qué resultados se esperan durante el curso del programa, por ejemplo, en el Año 1, Año 2, etc. Sería bueno también clarificar cómo las actividades particulares e ítems del presupuesto están conectadas a objetivos específicos. Por ejemplo, sería útil describir cómo las becas, seminarios, talleres de entrenamiento y cooperación técnica ayudarán al Hemisferio a lograr sus objetivos en educación para la democracia.

· El programa podría incorporar algunos esfuerzos específicos para informar a políticos y tomadores de decisiones. Una posibilidad sería a través de un instituto de democracia existente que podría servir como foro para discutir tales temas.

· El programa podría resultar más exitoso si se implementara en pasos, en vez de que todas las actividades comiencen simultáneamente.

III. Mecanismos para la Acción

· La lista de las actividades son muy amplias; sería mejor concentrarse en realizar algunas actividades con más éxito que distribuir recursos limitados a tantas actividades. 

· En el Componente de Intercambio de la Información, no es totalmente claro qué tipo de información es requerida, y cuáles son las necesidades prioritarias de la región. Deberíamos considerar utilizar la primer reunión del programa como una oportunidad para el diálogo entre expertos de distintos países en educación democrática. Este ejercicio nos permitiría definir de mejor forma qué tipo de información los países realmente quieren y necesitan.

· (O, en lugar de tener esta discusión en la primer reunión oficial del programa, sería posible realizar una pequeña encuesta sobre los principales intereses y prioridades de los países).ç

· Es importante clarificar qué tipo de programas serán recolectados (¿nacionales, a nivel de escuelas?); quién evaluará su son apropiados para ser incluidos; y cómo puede la información, una vez recolectada, ser utilizada por quienes están en una posición de hacer una diferencia significativa en el campo.

· Además, hay algunos puntos que no nos quedan claros. Por ejemplo, ¿es necesario financiar hardware y software para el Programa? ¿Cuáles son los cinco programas de intercambio / cooperación técnica? ¿Qué financiarían los fondos iniciales (a los que se hace referencia en el Anexo II)? ¿Cómo continuaría el financiamiento una vez que se agote el fondo inicial? ¿Quién hará uso / tendrá acceso a la información? ¿Habrá una campaña de concientización pública (o una que apunte a los tomadores de decisiones)?

· Bajo el Componente de Investigación, concordamos que la investigación y el análisis son necesarios en este campo, y quisiéramos sugerir enfatizar este componente en los años iniciales del programa para poder apreciar el estado actual de la política y la práctica en el Hemisferio. Quisiéramos sugerir que se focalice en la identificación de interrogantes claves que podrían ser encargados a expertos en este campo a través de fondos no reembolsables o a través de las becas propuestas.

· En el sector educativo formal, creemos que una de las actividades más valiosas sería la compilación, análisis y comparación de las distintas expectativas que tienen los países sobre lo que sus estudiantes deberían aprender sobre la democracia y la ciudadanía. Sería beneficiosos incluir un esfuerzo de recolección y análisis de estándares y evaluaciones para ver si los países tienen expectativas explícitas sobre sus estudiantes con respecto a lo que deberían saber y ser capaces de realizar en cuanto a la ciudadanía, y qué actitudes deberían desarrollar.

· Se menciona que la investigación será “realizada” por la Secretaría General de la OEA. Si esto significa la OECT, por ejemplo, será importante clarificar los roles y mantener expectativas realistas con respecto a la OECT dada la alta demanda que ya existe sobre sus recursos humanos. Muy probablemente, los esfuerzos de investigación deberán requerir de expertos contratados especialmente, o quizás tomando ventaja de los esfuerzos existentes que no requieran de financiamiento adicional.

· Asimismo, no es claro a qué se refiere con “becas”. ¿Esto incluiría apoyo a estudiantes, o se financiarían a expertos para que completen el trabajo? ¿Se llevaría a cabo un proceso de selección competitivo?

· Bajo el Componente de Entrenamiento y Educación: ¿Cómo se seleccionará a los participantes? Y ¿cómo se apoyará a quienes hayan participado una vez que retornen a sus países? (por ejemplo, si solamente una persona de un país específico es entrenada, sería difícil que pueda generar un cambio significativo a su retorno). Con respecto a la creación de “programas especializados de entrenamiento”, sería importante determinar primero dónde ya existen estos programas para evitar duplicaciones

IV. Recursos Humanos y Financieros

· ¿El programa incluirá algún componente de evaluación, y habrá recursos para apoyar dicha evaluación externa? Una evaluación de este tipo podría incrementar las posibilidades de atraer financiamiento adicional.

Quisiéramos sumar dos comentarios al documento enviado el 31 de enero. 

* Un área adicional de cooperación posible dentro de esta propuesta es el desarrollo conjunto de materiales curriculares o módulos sobre valores y prácticas democráticas. 

* Con respecto a construir sobre actividades relacionadas a la educación democrática existentes en la región , quisiéramos considerar específicamente las siguientes iniciativas, ambas involucran a la OEA: 

(1) Civitas América Latina 
(2) Curso de Educación a distancia para Docentes: La Carta Democrática Interamericana como un Instrumento para 
la enseñanza de prácticas y valores democráticos
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� Esta propuesta modifica el titulo del programa para ser más consistente con sus objetivos. Los títulos propuestas anteriormente incluyen Programa Interamericano de Educación para la Democracia, Derechos Humanos y Paz (CIDI/CIE/doc.9/04), y el Programa Interamericano de Educación en Valores Democráticos, Paz, y Derechos Humanos (AG/RES. 2044 (XXXIV-O/04).


� AG/RES. 2045 (XXXIV-O/04), AG/RES. 2044 (XXXIV-O/04), AG/RES. 1960 (XXXIII-O/03), AG/RES. 1907 (XXXII-O/02), AG/RES. 1869 (XXXII-O/02).


� Democratización de la educación se refiere a un mayor acceso a la educación de calidad para todos los ciudadanos 


� Articulo 27 de la Carta Democrática Interamericana,


� Declaración contra la Violencia. II Reunión de Ministros de Educación en el Ámbito del CIDI, Punta del Este, Uruguay


� Resolución No. 10 (III-0/03), III Reunión de Ministros de Educación, agosto de 2003.


� Ver Anexo 1


� La OEA ha desarrollado una metodología descentralizada y participativa que se llama CONARED/KSAN y una serie de mecanismos en línea y presénciales reconocidos  por los Ministros de Educación en la III Reunión de Ministros de Educación. [Declaración de México, CIDI/RME/DEC.4 (III-O/03)].


� Tales estudios podrían incluir el estudio de la OEA “Fortaleciendo la Democracia en las Américas por Educación Cívica: Un análisis empírico que destaca las Opiniones de los estudiantes y los maestros”. 


� La Oficina de la Promoción de Democracia de la OEA podría ofrecer asistencia técnica por medio del Programa para Liderazgo Democrático y Ciudadanía.  


� Ibid.
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