1
19

                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                    PROGRAMA DE EDUCACION Y DESARROLLO HUMANO:

EN LO PSICOAFECTIVO, EN FORMACIÓN DE VALORES Y MEDIO AMBIENTE
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La educación es el aspecto del desarrollo humano y social cuya función principal es ser la herramienta que perpetua el conocimiento, que permite satisfacer las necesidades intelectuales, sociales y culturales del individuo para la formación, crecimiento y desarrollo de la persona y de la sociedad.

La educación que se ofrece ya sea institucionalizada o no escolarizada permite brindar atención al niño desde las necesidades físicas, intelectuales y emocionales. No obstante, en la actualidad el individuo recibe de los medios masivos un alto porcentaje de información, convirtiéndose estos en los instrumentos por excelencia de influencia sobre los individuos, de tal forma que algunas veces entorpecen el desarrollo, al ofrecer versiones de la realidad donde predomina la obtención del placer, del bienestar y el consumismo inmediatista, reforzándose de manera subliminal las necesidades instintivas del individuo y la regresión, moldeando muchas de las creencias y actitudes de nuestros niños, compartiendo asi la escuela con un medio que entretiene y absorbe.

El proceso de educación objetiva y humana implica la prolongación del niño con la realidad, para el conocimiento del si mismo, el aprendizaje académico formal y la formación para preservación del medio ambiente en general.

Hoy a principios del siglo XXI, no podemos evitar maravillarnos de los avances que el siglo XX nos deja a nivel de tecnología y comunicaciones, a nivel de salud y de la educación, pero al mismo tiempo la humanidad hereda un mundo de desigualdad, de violencia social, política y humana que solo puede ser erradicado reorientado todos nuestros esfuerzos hacia la educación ya que de ella depende en gran medida el progreso de la humanidad.

Todas las naciones esperan que los niños, jovenes y adultos crezcan en un ambiente psicológico – afectivo y educativo donde la familia, la escuela y la sociedad permitan que los individuos desarrollen valores y comportamientos socialmente aceptados, mejorando la calidad de la educación hacia una formación que conlleve a la dignidad humana, es decir “la educación para la prevención”.

Esta, se concibe como el conocimiento de la verdad que implica el placer por conocer, explicar y aprender del mundo y de sí mismo, a través de la información y la propia experiencia, lo cual interviene a su vez sobre la realidad consciente e inconsciente del individuo, sus estructuras, su historia y sus conflictos mediante la interacción de identificaciones y proyecciones de expresión de emociones y realidades en un espacio que permite la relación con los objetos vinculares y la transformación objetal externa e interna hacia la comprensión, entendimiento y aceptación de la dialéctica del constructo humano.

El sentido del proyecto que aquí se plantea se constituye en un instrumento que accede al conocimiento del desarrollo humano, dentro de su contexto evolutivo integrativo con técnicas lúdico – educativas.

Este es el resultado de una investigación que empezó en el año 1990, buscando en la “educación psicoafectiva” una respuesta conciliatoria que permita prevenir y promocionar la salud integral del individuo al constituirse en un programa que basado en la teoría evolutiva permite la internalización del conocimiento sobre el si mismo y sus concomitantes, en el espacio escolar con la intervención permanente de los objetos vinculares más importantes en el desarrollo del niño y de este en su proceso mismo reconociendo en él sus polaridades, estructuras y periodos sensitivos dentro de los cuales algunos procesos psicológicos importantes se desarrollan.

Con base en lo anterior se estructuró el programa de educación psicoafectiva de la siguiente forma:

1. Conferencia para padres y maestros sobre desarrollo evolutivo.

2. Cuentos para niños donde personajes animales viven las diferentes circunstancias y conflictos normales que se presentan en el proceso de desarrollo propiciando la identificación proyectiva.

3. Psicodramas sobre cada una de las temáticas presentadas en los cuentos permitiendo la expresión proyectiva y la experimentación con mayor monto de descarga motora en la actuación.

4. Juego en casa, sobre las temáticas de los cuentos y el psicodrama, que permiten la proyección e identificación en un ambiente que propicia la comunicación y elaboración junto con sus figuras vinculares.

5. El relato vivencial que propicia la diferencia entre la fantasía y la realidad, al expresar las experiencias vividas en cada una de las circunstancias de la vida del niño, permitiendo la elaboración y la retroinyección.

6. Taller de integración padres, maestros, hermanos y niños, en el cual de manera lúdica se viven las situaciones de cada temática trabajada durante el año escolar y se evalúan los logros y resultados.

El criterio para la elección de los personajes de los cuentos se hizo con base en la revisión de la inclusión de los animales en la literatura infantil y después de considerar diferentes figuras animales y revisar la importancia y atributos con que han sido investidos, se escogió el hipopótamo como personaje central. Este es un animal de contrastes; al mirarlo, la primera impresión que causa es la de animal pesado, grande y grotesco, pero sus características dicen lo contrario, pues su temperamento es pacifico y gregario e inspira ternura (aún cuando tiene accesos de furor que lo hacen temible. Por tales características puede ser fácilmente asociado a él la polaridad amor - odio, placer - displacer, instinto de vida - instinto de muerte. Su nombre PISOTON, permite constatar la fortaleza frente a la ternura y al desarrollo sano que da a sus vivencias.

Para el desarrollo de los cuentos, psicodramas, juego y relato vivencial se tuvieron en cuenta 9 temáticas básicas que si bien no constituyen la totalidad de las circunstancias vivenciadas en el proceso de desarrollo, si los conflictos y momentos trascendentales que se viven en los diferentes periodos sensitivos evolutivos, estas temáticas fueron:

* Ansiedad de separación

* Autonomía Vs. disciplina

* Iniciativa y desarrollo sexual

* Socialización

* Comunicación

* Autoestima

* Expresión de emociones

* Desarrollo moral

En el programa de Educación Ambiental, los temas son:

Conservación de recursos naturales:

· Preservación de la especie animal

· Preservación de la especie natural

· Ahorro de recursos

Contaminación atmosférica:

· Basura

· Polución

· Ozono

En el programa de formación de valores, los temas son:

· Autorespeto – Alorespeto (valor de la persona y del otro).

· Solidaridad

· Honestidad

· Sinceridad

· Responsabilidad

· Confianza

· Amistad

EN LO PSICOAFECTIVO:

TEMA: ANSIEDAD DE SEPARACION

Para la temática de ansiedad de separación se desarrolló el cuento “Pisotón va al colegio” y el juego “Hagamos historias felices”. El cuento plasma a través de Pisotón todos los miedos, temores y sentimientos que se derivan de la ansiedad de separación de la madre y se reviven con la entrada al colegio. En el juego se elaboran las situaciones de separación de la madre o del padre por parte del niño manejados adecuada o inadecuadamente por medio de la construcción de historias, permitiendo en el niño la posibilidad de manejo de los conflictos y de constancia del objeto y en la familia la facilitación de las ansiedades del niño frente a este sentimiento.

TEMA: AUTONOMIA Vs. DISCIPLINA

En esta temática, se estimula el desarrollo de la autonomía por medio del cuento “Pisotón está enojado”, el cual ejemplifica el conflicto que vive el niño frente a sus deseos y los requerimientos de sus padres y del medio en general, resolución que se logra al armonizar el sentido de realidad con sus necesidades internas y en el cuento “Quitémosle el disfraz de monstruo” donde se expresa la ambivalencia amor – rabia frente a la figura materna en su rol afectivo – educativo y las proyecciones de estos sentimientos. Al final el niño logra integrar las características del objeto y de sus propias emociones.

En el juego “Magia, Magia” se combina lo mágico (principio del placer) con los deberes y derechos (principio de realidad) permitiendo que sea el niño quien venza las fantasías del mago Merlín al aceptar las circunstancias reales que lo rodean y “Ayudando en casa” donde se manejan las actividades que se pueden realizar de manera activa en su medio  familiar.

TEMA: SOCIALIZACION

Con los cuentos “Mío, mío, mío” y “Pisotón y sus amigos” se vivencian los elementos narcisistas junto con el reconocimiento del otro como objeto externo y necesario, venciendo el egocentrismo, teniendo en cuenta las necesidades propias y las de los otros.

Con los juegos “Sociacciones” y “Salvemos El Tesoro” se promueve la socialización de manera activa donde se mezcla la competencia y la colaboración ya que el grupo quien gana o pierde propiciando la relación con otros para alcanzar un fin.

TEMA: INICIATIVA E IDENTIDAD SEXUAL

Permite propiciar el desarrollo de la iniciativa y de la identidad en los cuentos “Mony aprendiendo a bañarse solita”, el cual se basa en la exploración y realización de nuevas actividades, los temores frente a la realización y los limites de la autodeterminación y “De paseo por el pantano” que aborda el descubrimiento de las diferencias sexuales y el logro de la identidad.

Los juegos “Acción y emoción”; y “Vistamos la figura”, permiten el desarrollo de la iniciativa y los aspectos importantes de la sexualidad, la identidad sexual y los cambios que se suceden en el proceso evolutivo en la infancia – adolescencia y adultez.

TEMA: DESARROLLO MORAL

El reconocimiento de los límites y las funciones integradoras del desarrollo moral, se reconocen en el cuento “El misterio del pastel perdido” y en el juego “Decidamos”, donde se experimentan situaciones que muestran los deseos del niño, y la adaptación a la realidad.

TEMA: EXPRESION DE EMOCIONES

Las expresiones tales como: miedos y celos son expresados y vivenciados en el cuento “Chapuzón corre que te coge el fantasma” y el cuento “El juego de yo soy tu”, en este último se presentan las fantasías de preferencia del hermano con todas las emociones que de ella se desprenden, comprendiendo al final sus proyecciones y las diferencias de actitud de los padres en función de edad y sexo más no en la intensidad del sentimiento de amor.

En el juego “Es solo mi imaginación” se presentan las situaciones que generan temor, confrontándolos con la realidad, la fantasía y la culpa y “A que si me atrevo” donde se expresan sentimientos y pensamientos en los diferentes miembros de la familia, quienes a su vez facilitan su expresión y canalización.

TEMA: COMUNICACIÓN

En el cuento “Dentoncito está en apuros” el argumento se basa en las dificultades que tiene Dentoncito al no poder entender las necesidades de su hermano bebé y la proyección de los amiguitos de Dentoncito para satisfacer dichas necesidades.

“Adivina, adivinador”, es el juego que ayuda a favorecer el proceso de comunicación al interior de la familia y su importancia.

TEMA: AUTOESTIMA

El desarrollo de la autoestima y la diferenciación entre el yo y no yo se logra en el cuento “Bambú, la jirafa”, quien muestra su descontento y minusvalía, con una pobre imagen de sí misma, esta se complementa con el juego “Lo bueno de mi”, donde los miembros de la familia pasan por la silla vacía adivinando las opiniones negativas y positivas que los diferentes miembros tienen de él, reconociendo lo que le pertenece o es generado por los otros.

EN EDUCACION AMBIENTAL:

TEMA:  PRESERVACION DE LA ESPECIE ANIMAL

El reconocimiento de las necesidades de nuestras especies sus depredadores, su hábitat y nuestro compromiso en la prevención de la especie se reconocen en los cuentos “Un amigo en apuros” y “Un mundo bajo el agua”, donde Pisotón y sus amigos ayudan a salvar un manatí de sus depredadores y conocen a través del recorrido de uno de los pececitos del mar, el mal manejo de las basuras que está haciendo daño a la especie animal. Los juegos “Salvemos la especie” y “Viajemos al fondo del mar”, donde el niño aprende todo lo relacionado con este tema.

TEMA: PRESERVACION DE LA ESPECIE NATURAL

“Pompas vienen río abajo” y “Se cayó el amigo sol” son los cuentos que nos enseñan sobre la deforestación y la prevención de las aguas, temas que son reforzados con los juegos “A que no te mojas” y “Fabricando oxigeno”.

TEMA: AHORRO DE RECURSOS

El reconocimiento de la necesidad que tenemos de ahorrar nuestros recursos en general son experimentados en el cuento “Alguien ha visto a Peluza?” y en el juego “Y donde está el tesoro”.

TEMA: BASURA

En el cuento “Pisotón y el planeta gris”, se reconocen las necesidades de la recolección de basuras y las implicaciones que tiene en nuestro planeta el no hacerlo, de igual forma el juego “Reciludo” no solo enseña al niño sobre el reciclaje sino la razón de ser del mismo y los beneficios de este, el cual por lo general el niño desconoce.

TEMA: POLUCION

“Una nube extraña sobre mi casa” y “Ruta atmosférica” son el cuento y el juego que enseña al niño todo lo relacionado con la contaminación atmosférica.

TEMA: OZONO

Las circunstancias que vive nuestro planeta en relación con la preservación de la capa de ozono en la atmósfera se reconocen en el cuento “Un sapito colorado” y en el juego “De paseo por el planeta tierra”.

EN FORMACION DE VALORES

TEMA: AUTORESPETO Y ALORESPETO

Con el cuento “Mony y la pelota que rebota” y el juego “Caminemos juntos” se expresan los valores relacionados con el respeto a si mismo y a los demás de los cuales se desprende los comportamientos violentos o autoagresión que tanto están incidiendo en la situación actual de nuestro país. El cuento plasma la influencia que uno de los compañeros tuvo en Mony para generar comportamientos de rechazo frente a otros, reconociendo al final las consecuencias de su acción.

TEMA: SOLIDARIDAD

En esta temática se estimula el desarrollo de la comprensión, unión, amor y ayuda en los seres humanos a través del cuento “Mi amigo el zorrillo se ha alejado”, en el cual zorrillo se aísla de sus compañeros al reconocer las dificultades que viven ellos por su olor, luego son ellos quienes dan solución a sus dificultades vivenciando el niño la ayuda mutua que se desprende de la historia y el juego “En paralelo” que permite el reconocimiento del compromiso solidario que tenemos unos con otros.

TEMA: HONESTIDAD

Con el cuento “Historias del Abuelo Hipo” y el juego “Encuentro”, se resaltan los valores de la honradez y el control frente a la obtención del placer inmediatista que implica el no-reconocimiento del respeto por el otro y la consecución de los limites de nuestras acciones, las cuales se logran al integrar nuestras necesidades con las consecuencias que implica nuestra acción.

TEMA: SINCERIDAD

El cuento “Un mundo de verdad” y el juego “Intentalo otra vez” permiten el reconocimiento evolutivo de la aceptación de la realidad, el pensamiento mágico, y el deber que tienes de expresar las situaciones reales vividas independientemente de las consecuencias que de ello se desprende.

En el cuento Dentoncito vive con molestia las reacciones de los padres frente a las fantasías de su hermano menor, mientras que él tiene consecuencias cuando no acepta la realidad. Al final, logra comprender el proceso evolutivo que vive el niño al no aceptar la realidad y las consecuencias que se derivan de la no-aceptación de este valor.

TEMA: AMISTAD

En el cuento “Arturito cumple años”, se vivencia el rechazo de Arturito ante uno de sus amigos y el reconocimiento de los sentimientos de tristeza y soledad que vive el niño. Al final, Arturito reconoce el valor de la amistad que se refuerza en el juego “Sociacciones II” en el cual se promueve la socialización y amistad en una mezcla de competencia y colaboración.

TEMA: RESPONSABILIDAD

“Alguien ha entrado a mi cuarto”, es el cuento que permite el reconocimiento del proceso de adquisición de la responsabilidad en el niño y las defensas que adopta frente a la no-aceptación de este comportamiento, en el cuento Pisotón se resiste de manera consciente a ser responsable consigo mismo y con sus objetos, pero inconscientemente lo asume mientras está dormido. Al final, reconoce la necesidad de este valor, y en el juego “Organijuego” donde se experimentan las diferentes situaciones organizativas dentro del hogar.

TEMA: VALOR CIUDADANO

El rescate de nuestros valores, historias, costumbres y creencias se reconocen en el cuento las “Aventuras de Pisotón en Colombia” y en el juego “Conozcamos nuestro país”.

La aplicación del programa se hace entonces en el ámbito escolar, donde los niño de 2 a 7 años viven junto con sus familiares las diferentes circunstancias de su vida de manera lúdica y recreativa permitiendo las identificaciones, proyecciones y reintroyección en cada momento evolutivo.

En total son tres temas por año escolar que empiezan con la conferencia para padres y finaliza con el taller de integración, para cada tema el niño se identifica con los personajes de los cuentos, proyecta sus emociones en el psicodrama y los elabora en el juego y en el relato vivencial.

La formación de profesionales en el área de la educación o de la salud para la aplicación del programa se logra mediante el desarrollo de un curso o un Diplomado en Educación y Desarrollo Humano, dependiendo de la formación básica del facilitador (ver anexo 1).

Para los niños en periodo de latencia y los adolescentes el programa se desarrollará con la misma metodología con la diferencia de que el cuento en la etapa de latencia será sustituida por juego de computador y en la adolescencia por videos y revistas. Estas áreas de la investigación están en el proceso de diseño y validación.

VALIDEZ DEL PROGRAMA

La evaluación del programa para su validez y análisis de resultados se hizo por medio de jueces expertos y por la aplicación de un test proyectivo que permitió la correlación del perfil psicológico del niño antes y después de aplicado el programa.

ANALISIS DE LOS RESULTADOS

Con base en los resultados encontrados en el estudio piloto (250 niños y sus familias), se puede afirmar que de manera general el programa tuvo un efecto favorable sobre el desarrollo psicoafectivo de los niños que participaron en la muestra del estudio.

Naturaleza de las ansiedades:




Figuras vistas como:




Defensas Utilizadas 1



Defensas Utilizadas 2




Estos resultados permiten afirmar que el conjunto de técnicas que hacen parte del programa, posibilitan aflorar el conflicto en los niños; es decir, se constituyen en una herramienta por medio de la cual el niño pueda expresar temores, sentimientos, deseos y ansiedades ligadas al conflicto, al mismo tiempo que afianzar los valores que hemos ido perdiendo y favorezcan la preservación del medio ambiente.

Por un lado, el niño al escuchar el relato literario genera una identificación con los personajes de los cuentos, que podía luego vivenciar y repetir a través del psicodrama, donde se presentaba una mezcla entre lo mio y lo del otro, permitiendo la expresión de sus conflictos, al mismo tiempo que la disminución de la angustia frente a la aceptación de estos.

La participación de los padres en el juego en casa fue decisiva. Si bien el juego por si mismo ofrece un ambiente de permisividad para la expresión de temores, deseos y ansiedades; el hecho de que este incluya a los padres le brinda al niño otra posibilidad de relación con ellos. Esto dio paso para el relato vivencial, donde todos los procesos en el niño cobran fuerza siendo este capaz de expresar sus vivencias y soluciones.

De esta forma, se pudo establecer la utilidad de aplicar un conjunto de técnicas para abordar el desarrollo humano, convirtiéndose así en un programa preventivo, finalidad última de la línea de investigación.

La aplicación de este programa no se limita a la transmisión de información del desarrollo, sino que se tienen en cuenta todas aquellas circunstancias que en un momento alteran e interfieren el proceso de desarrollo del individuo, considerandose aceptable todos aquellos placeres que obtienen en si mismo y todos aquellos sentimientos y decepciones que se derivan de las frases o de las circunstancias vividas.

Este conocimiento no es una mera educación temprana, sino que la metodología empleada permite la internalización del conocimiento deseado.

El conocimiento de estos estados supone una modificación a nivel del individuo, pero sobre todo en la relación vincular entre padres e hijos, puesto que estos ya no necesitan esconder sus deseos, al mismo tiempo que recíprocamente pueden expresar algunos aspectos de sus vidas.

En relación con los conflictos relacionados con las técnicas de castigo, los padres se mostraron menos dominantes y amenazantes, habiendo mayor posibilidad de comunicación, de igual forma no se descuidó el reconocimiento por parte de los padres para poner limites necesarios a la autodeterminación del niño, ya que la personalidad infantil es inmadura y no se puede confiar en la capacidad  total para el control de impulsos, el niño necesita del apoyo que pueden ofrecer los representantes externos de la realidad.

Los conocimientos por parte de los padres, de la importancia de ellos como objeto para el desarrollo del niño y sus concomitantes relaciones con los demás introdujo modificaciones beneficiosas en el manejo de los niños, ya que tal como ellos lo expresaron, reconocieron en la conferencia y los juegos que el niño es susceptible de una historia con expresiones afectivas y limitaciones sanas sin tener que utilizar como único medio de intimidación el castigo físico y la agresión.

De igual forma los padres reconocen que en lo concerniente a la moral, los niños adquieren su conciencia en función con la identificación con sus figuras de amor y sus comportamientos y acciones pesan mas que sus enseñanzas.

Fue un alivio también para los padres reconcer que algunas de las actividades de sus hijos no eran motivadas ni por descuido de ellos, ni por malos ejemplos, sino por el contrario era una conducta universal producto de un desarrollo sano.

CONCLUSIONES

En relación con las técnicas propiamente dichos el cuento genera en el niño además de un espacio recreativo, una identificación con el personaje y las situaciones vividas, de tal forma que finalizado el mismo algunos de los niños ya hacen una relación entre las circunstancias del cuento y su vida.

El cuento integra la atención visual y auditiva, la cual aumenta por el contenido entretenido del relato, permitiendo imaginar que nos identificamos con el otro y que sentimos lo mismo que él, hasta el punto que nos induce a pensar que somos ese otro del cuento. Estas sensaciones culminan con la catarsis, mediante la cual las emociones contenidas se expresan espontáneamente o en las preguntas al finalizar el cuento, liberando los contenidos preconscientes. Este proceso catártico se retoma en el relato vivencial donde se reconoce lo “mío separado de lo del otro”.

Los personajes de los cuentos cumplen papeles protagonicos donde los niños se identifican de acuerdo a sus propias historias: Pisotón el protagonista de la historia vive las circunstancias de desarrollo; Negrito, el murcielago con su sabiduría y tranquilidad; Chapuzón, el cocodrilo aquel miedoso revestido por una coraza de fortaleza; Livianita, la mariposa fugaz y al mismo tiempo permanente; Peluza, la amiga inseparable de Pisotón con quien se identifican en las circunstancias normales que pasan tanto los niños como las niñas, entre otros.

Por su parte el psicodrama, además de permitir la proyección de las ansiedades, deseos, temores y fantasías del niño, se convierte en un espacio lúdico donde se asumirán roles relacionados con el personaje, cambios de vestimenta y expresiones de camaradería entre el grupo de pares.

El juego en casa facilita la relación lúdica familiar al mismo tiempo que la elaboración junto con los padres de las temáticas vividas, pero también fue un factor que propició la comunicación y expresión de emociones en familia.

El relato vivencial, si bien fue lo más difícil para los niños al principio del programa estos por medio de la identificación con sus iguales y el deseo de solución a sus conflictos, fueron exponiendo y comentando las situaciones vividas y sus manejos en cada temática, estableciendo así la diferencia entre la fantasía y la realidad.

El cuento, el psicodrama y el juego permitieron al niño dar salida a sus fantasías sin despertar demasiada ansiedad, a través de la proyección de sus conflictos en sus personajes. Cuando la ansiedad disminuye el niño es capaz de personificar el mismo papel; esto se pudo comprobar al aplicar técnicas que en principio permitieron la proyección hasta llegar al relato vivencial, donde el niño fue capaz de compartir sus emociones con menor monto de ansiedad, de hecho los niños se quitaban la palabra para explicar cada uno sus experiencias y sentimientos.

El conocimiento, la repetición y la asociación de situaciones vividas llevan a la comprensión del desarrollo como un espacio continuo que supone la consecución de metas que deben alcanzarse en momentos específicos.

Es decir a mayor comprensión de los problemas, mayor sensibilidad hacia la búsqueda de soluciones, hacia actitudes mas comprometidas de manera integral.

A medida que el niño aprende de cada experiencia se organiza su psiquismo y se fortalece el yo.

La lúdica acorta la relación adulto – niño posibilitando el reconocimiento de sentimientos, facilitando la expresión permitiendo recalcar en palabras un sentir, garantizando el conocimiento de los que vivencia, visualizar situaciones para comprenderlas y hacerlas tangibles para buscar acciones.

Al colocar entonces el psiquismo del niño en conocimiento de los educadores y padres como facilitadores del proceso de formación se pueden visualizar acciones.

Vemos entonces como decía Pearson que la repetición y el conocimiento de los conflictos en el niño, lleva a la elaboración de situaciones difíciles, ya que posibilitan la identificación con el otro y la descarga del si mismo, es decir las ansiedades más severas en el niño se desplazan y se proyectan, hasta que al irse visualizando se tornan como propias permitiendo su elaboración.

El programa al mismo tiempo que facilita la expresión y comprensión de emociones se constituyó en una técnica de evaluación temprana de las dificultades o trastornos generados durante el proceso de desarrollo y estrategia de afianzamiento de los valores, introyectando las dimensiones del respeto hacia si mismo y al otro, comprender la solidaridad, la honestidad, la sinceridad, amistad y responsabilidad como valor significativos del vivir en comunidad para construir acciones éticas.

Se observó también, que al involucrar a los padres y docentes como agentes educativos y ofrecer alternativas de interacción con el niño, crea un espacio al interior de la escuela en el cual le es permitido expresar todo  lo inherente al desarrollo psicoafectivo, los valores y medio ambiente complementando la labor educativa de manera integral, permitido tal como plantea Winnicott, que existen los medios para que las fallas y carencias sean tenidas en cuenta, de tal forma que se atenúe su nocividad, ya que “un entorno, una educación y un desarrollo perfecto no existen”.

PLAN DE ESTUDIOS

DIPLOMADO PROGRAMA DE EDUCACION Y DESARROLLO HUMANO:

EN LO PSICOAFECTIVO, EN FORMACION DE VALORES Y MEDIO AMBIENTE
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NOTA: LAS ASIGNATURAS SE CORRELACIONAN CON LOS MODULOS DE FORMACIÓN DE PLAN INTERNACIONAL.
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