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INFORME FINAL

I.  ANTECEDENTES

La Décimo Segunda Conferencia Interamericana de Ministros de Trabajo se celebró los días 17 a 19 de octubre de 2001, en Ottawa, Canadá, de conformidad con el mandato de las resoluciones CIDI/RES. 11(I-E/01) y AG/RES. 1889 (XXX1-O/01). La Conferencia anterior se había celebrado en Viña del Mar, Chile, del 20 al 22 de octubre de 1998.

II.  DESARROLLO DE LOS TRABAJOS


En el curso de la Conferencia, y de conformidad con el Artículo 27 del Reglamento, se celebraron una reunión preparatoria, una sesión inaugural, dos sesiones plenarias y una sesión de clausura, según se detalla más adelante.  En el Anexo XII del presente documento, se incluye una lista de los documentos utilizados en la Conferencia.

A.
Reunión preparatoria


De conformidad con el Artículo 28 del Reglamento de la Conferencia, los representantes titulares de las delegaciones asistentes celebraron una reunión preparatoria el 17 de octubre de 2001, a las 11.30 horas, antes de inaugurarse oficialmente el evento.  Esa reunión fue inicialmente presidida por Ricardo Solari Saavedra, Ministro de Trabajo de Chile, en su calidad de Presidente de la Décimo Primera Conferencia de Ministros de Trabajo.

Elección de autoridades


En la reunión preparatoria se eligió a la Honorable Claudette Bradshaw, Ministra de Trabajo de Canadá, para actuar como Presidenta de la Décimo Segunda Conferencia.  En virtud del Artículo 11 del Reglamento, los jefes de las demás delegaciones fueron declarados ex officio vicepresidentes, para sustituir al Presidente en caso de ausencia o incapacidad, según el orden de precedencia establecido.

Integración de las Comisiones

a.  
Comisión de Credenciales

Las delegaciones de Jamaica, Ecuador y Panamá fueron seleccionadas para integrar la Comisión de Credenciales, que se reunió el 18 de octubre de 2001.  En el Anexo IV figura el informe de esta Comisión.


b.
Comisión de Estilo 


La Comisión de Estilo fue integrada por las delegaciones de Brasil (portugués), Canadá (inglés y francés), Haití (francés) y México (español).    Esta Comisión se reunió el 19 de octubre de 2001, a las 14 y 30 horas, y revisó la Declaración de Ottawa y el Plan de Acción, así como las demás resoluciones aprobadas por las delegaciones en la sesión de clausura, que se adjuntan al presente informe, después del texto de la Declaración y el Plan de Acción.  
B.
Sesión inaugural


El 18 de octubre de 2001 se celebró la sesión inaugural, que comenzó a las 9.00 horas, con intervenciones del Dr. Ricardo Solari Saavedra, Ministro de Trabajo de Chile y Presidente de la Décimo Primera Conferencia Interamericana de Ministros de Trabajo, Su Excelencia Jean Chrétien, Primer Ministro de Canadá, que no pudo asistir pero había preparado una exposición audiovisual, la Honorable Claudette Bradshaw, Ministra de Trabajo de Canadá y Presidenta de la Décimo Segunda Conferencia Interamericana de Ministros de Trabajo.  Posteriormente, intervinieron el Dr. César Gaviria, Secretario General de la Organización de los Estados Americanos, y el Dr. Juan Somavía, Director General de la Organización Internacional del Trabajo.


Se adjuntan los discursos al presente informe como Anexos V y VII.

A las 10:45 horas se inició la consideración del punto del temario, " Informes de seguimiento de la Décimo Primera Conferencia Interamericana de Ministros de Trabajo: Progresos alcanzados desde la Declaración y el Plan de Acción de Viña del Mar".  Pronunciaron discursos Ricardo Solari Saavedra, Ministro de Trabajo de Chile y Presidente de la Décimo Primera Conferencia Interamericana de Ministros de Trabajo, quien informó de la implementación del Plan de Acción de Viña del Mar; Agustín Muñoz, Director Regional de la OIT para las Américas, quien informó sobre el Programa de Cooperación Técnica de la Décimo Primera Conferencia Interamericana de Ministros de Trabajo, y  Sofialeticia Morales, Directora de la Unidad de Desarrollo Social y Educación de la OEA, quien indicó que las actividades llevadas a cabo por la Organización desde la Décimo Primera Conferencia Interamericana de Ministros de Trabajo figuraban en el documento TRABAJO/doc.11/01 y luego pasó a referirse al tema de la educación y la pobreza y sus efectos en el empleo.

Se consideró enseguida el punto del temario "Informes de los órganos asesores".  Hassan Yussuff, Presidente del Comité Ejecutivo Permanente del Consejo Sindical de Asesoramiento Técnico (COSATE), informó de la reunión mantenida el día anterior por el COSATE, y Daniel Funes de Rioja, Presidente del Comité Ejecutivo Permanente de la Comisión Empresarial de Asesoramiento Técnico en Asuntos Laborales (CEATAL), informó de la reunión celebrada el día anterior por CEATAL.  El Dr. Funes de Rioja y el Dr. Yussuff subrayaron en sus intervenciones la innovadora "Declaración Conjunta sobre las Dimensiones Social y Laboral de la Integración Regional", firmada el 17 de octubre de 2001 por ambos órganos.  (Anexo XI).

C.
Sesiones plenarias


La primera sesión plenaria se celebró el 18 de octubre de 2001, de las 11:45 a las 18:00 horas.  Se escucharon las exposiciones de las organizaciones internacionales, seguidas de intervenciones de los Ministros de Trabajo de las Américas.  El orden de precedencia de las exposiciones de los Ministros fue el siguiente:

1. Chile

2. Canadá


3. Brasil

4. Uruguay

5. Santa Lucía

6. República Dominicana

7. México


8. Argentina

9. Estados Unidos de América

10. Barbados

11. El Salvador 

12. Guatemala

13. Granada

14. Antigua y Barbuda

15. Venezuela

16. Ecuador

17. Perú

18. Costa Rica


La Segunda Sesión Plenaria se celebró el 19 de octubre de 9:00 a 11:30 horas.  El orden de precedencia de las intervenciones de los Ministros de Trabajo fue el siguiente:

1. Colombia

2. Dominica

3. Bolivia

4. Saint Kitts y Nevis

5. Suriname

6. Nicaragua

7. Trinidad y Tobago

8. Haití

9. Honduras

10. Jamaica

11. San Vincente y las Grenadinas

12. Paraguay

Presentaciones de las organizaciones internacionales


A las 11:45 horas, se inició la Primera Sesión Plenaria, con intervenciones e informes de las organizaciones internacionales.  Intervinieron Ronald Scheman, Director Ejecutivo de la Agencia Interamericana para la Cooperación y el Desarrollo (AICD) del Consejo Interamericano de Desarrollo Integral (CIDI),  Paulo Paiva, Vicepresidente del Banco Interamericano de Desarrollo (BID), Maritza Tennassee, Asesora Regional en Salud de los Trabajadores, de la Organización Panamericana de la Salud (OPS), Rex García, de la Oficina de Washington de la Comisión Económica para América Latina y el Caribe (CEPAL) de las Naciones Unidas, y Carmen Lomellin, Secretaria Ejecutiva de la Comisión Interamericana de Mujeres (CIM).  


El representante de la AICD reafirmó el compromiso del CIDI de actuar en colaboración con los Ministros de Trabajo, subrayando la importancia fundamental de los asuntos laborales en el temario social de las Américas.  El Sr. Scheman informó de la nueva visión elaborada en la OEA desde la creación de la Agencia Interamericana para la Cooperación y el Desarrollo (AICD), establecida a comienzos de 2000 para asistir a los Estados miembros en el desafío de corregir los desequilibrios sociales y superar la pobreza.  El objetivo de la nueva Agencia es fomentar nuevas y más efectivas formas de cooperación entre los Estados miembros, permitiendo que los países que han adquirido idoneidad la compartan con otros.  El plan adoptado por la Agencia consiste en identificar las prácticas óptimas en sectores específicos y aplicar nuevas fuentes de financiamiento, fomentando la cooperación entre los sectores privado y público.  El Dr. Scheman también resumió algunos de los logros principales de la Agencia.  


El representante del BID reafirmó el compromiso de su institución de ayudar a los países latinoamericanos a enfrentar los desafíos de la globalización, en momentos en que las políticas sociales son cruciales para mejorar y asegurar un nivel adecuado de desarrollo social y económico en la región.  Los efectos de la globalización no son uniformes en la región, y algunos países enfrentan difíciles problemas de desempleo y niveles más bajos de productividad.  Los ministerios de trabajo, por su parte, a veces carecen de las herramientas necesarias para hacer cumplir leyes laborales y garantizar condiciones sociales adecuadas para todos los trabajadores. El BID está empeñado en esta esfera y divulga las nuevas políticas en los países que más las necesitan, compartiendo esfuerzos y conocimientos para establecer ministerios de trabajo efectivos en la región.  Además, el BID lleva adelante una serie de proyectos de asistencia técnica en materia de capacitación laboral, inspección laboral y protección de desempleados, entre otras.  


La representante de la OPS informó de las actividades de fomento de una salud ocupacional equitativa en la región de las Américas a través de un enfoque preventivo de salud. La OPS ha elaborado el Plan de Salud de los Trabajadores en las Américas, una iniciativa interdisciplinaria, transnacional e intersectorial para promover un desarrollo humano sostenible. La salud en el lugar de trabajo enfrenta amenazas nuevas y diversas, y, a veces, el propio lugar de trabajo es riesgoso.  Las personas que trabajan en condiciones peligrosas con frecuencia tienen una remuneración más baja y menos protección general, lo cual afecta en mayor medida a la mujer y al niño, a los inmigrantes y a los ancianos.  La responsabilidad por estas fallas en las condiciones laborales es compartida por agentes públicos y privados, y la OPS está empeñada en el objetivo de ser el catalizador para la salud de la región.  La representante concluyó mencionando los diversos acuerdos formulados y firmados por la OPS para ejecutar el Plan de Salud de los Trabajadores en las Américas, con la iniciación de numerosos proyectos de asistencia a los países.  


El representante de la CEPAL subrayó las dimensiones social y laboral de la globalización, que incluye, entre otros elementos, altas tasas de desempleo, especialmente en los centros urbanos, falta de aumento -o rebaja- de las remuneraciones, lento crecimiento económico en la región, desequilibrios estructurales entre los tipos de trabajos disponibles y las calificaciones de la fuerza de trabajo, desequilibrios agravados por los vertiginosos cambios en la capacidad tecnológica y orgánica de los lugares de trabajo, todo lo cual, sumado a la falta de mecanismos sociales adecuados para enfrentar la situación, coloca a la región de las Américas ante graves problemas.  El  Sr. García recalcó la necesidad de elaborar políticas para incrementar los niveles de empleo productivo y competitivo y mencionó algunas iniciativas y actividades de la CEPAL llevadas a cabo con el objetivo de generar propuestas de políticas públicas en los países de la región que más las necesitan.  

Entre otras cosas, la CEPAL se está concentrando en actividades de incorporación de la perspectiva de género y programas de formación profesional.   

La representante de la CIM informó a los participantes de las actividades emprendidas tras la primera reunión ministerial realizada en Washington, en 2000, para abordar la condición de la mujer en las Americas.  Este programa dió lugar al Programa Interamericano sobre la Promoción de los Derechos Humanos de la Mujer y la Equidad e Igualdad de Género, el principal instrumento de la CIM para la incorporación de la perspectiva de género en las actividades y foros interamericanos.  En tal sentido, la CIM recomendó incorporar esta perspectiva en todas las políticas y programas relacionados con el sector laboral, para llegar a un patrón de igual remuneración por tareas iguales, y formular programas de protección de la seguridad social para las mujeres que trabajan en el sector informal, entre otras sugerencias.  La representante invitó también a los Ministros de Trabajo de las Américas a participar en una reunión que se celebrará los días 11 y 12 de diciembre de 2001 con el propósito de examinar los resultados de la Décimo Segunda Conferencia Interamericana de Ministros de Trabajo y formular estrategias encaminadas a implementar las recomendaciones derivadas de la experiencia de incluir la perspectiva de género a todos los niveles.  

Exposiciones de los Ministros de Trabajo de las Américas y examen del proyecto de Declaración y Plan de Acción

Los Ministros de Trabajo de las Américas expresaron sus puntos de vista en exposiciones breves de 10 minutos, en el curso de las sesiones plenarias primera y segunda.  La mayoría de los comentarios giraron en torno a algunos aspectos fundamentales que a continuación se resumen. Los textos de las exposiciones disponibles figuran en el Anexo VI. 

Objetivos de la Conferencia y papel de los Ministerios de Trabajo de las Américas 

Se definieron cuatro objetivos principales de la Décimo Segunda Conferencia Interamericana de Ministros de Trabajo.  Primero, implementar los mandatos de trabajo y empleo de la Declaración y el Plan de Acción de Quebec.  Segundo, obtener la participación más activa de las principales instituciones internacionales en la labor de los Ministerios de Trabajo.  Tercero, asegurar que se escuchen las voces de todos los Estados miembros de la OEA.  Cuarto, actuar decididamente con los grupos de empresarios y trabajadores para asegurar que en la labor de los Ministerios de Trabajo se tengan en cuenta sus propuestas e ideas.  Los Ministros recalcaron que una de sus funciones más importantes era garantizar que la Conferencia tuviera resultados concretos y que se implementara efectivamente la Declaración y el Plan de Acción.  

 Se reconoció que, en la región de las Américas, el proceso de la Cumbre ha tenido efectos innegables en la fuerza de trabajo y compete a los gobiernos y, más particularmente a los Ministros de Trabajo, garantizar un trabajo decente y una protección laboral efectiva para todos los ciudadanos.  Los Ministros de Trabajo de todos los países comparten la responsabilidad de crear condiciones legales, culturales e institucionales adecuadas para mejorar las condiciones de trabajo y permitir la creación de un Área de Libre Comercio de las Américas más humana.  Se reconoció que la acción conjunta y la cooperación entre todos los países son factores clave en la construcción de una visión social para el hemisferio, a efectos de garantizar la coexistencia del libre comercio y el bienestar social.  

Globalización

La mayoría de las delegaciones señalaron que la globalización, entendida como el impacto creciente de procesos económicos, sociales y culturales mundiales en los niveles nacionales y regionales, ha tenido diversas repercusiones en los sectores laborales.  Los cambios tecnológicos y la interdependencia de los mercados, caracterizada por una economía desregulada expuesta a influencias externas, ha tenido múltiples efectos para los trabajadores y los empleadores de los países de las Américas.  

Los cambios tecnológicos traen consigo una mayor demanda de mano de obra calificada y menos demanda de mano de obra no calificada.  Los sectores productivos de la economía deben adaptarse continuamente a un ritmo vertiginoso de transformaciones en todos los aspectos de su labor.  Por tanto, es cada vez más necesario una capacitación permanente y una educación adecuada, encaminadas a crear y mantener altos niveles de productividad y empleabilidad en todos los sectores de la economía.  Muchas delegaciones indicaron sus empeños para alcanzar esta meta y establecer programas de educación adecuados en sus países.  

Los Ministros señalaron su preocupación en cuanto a que la globalización dará lugar a la exclusión y a una brecha entre los que se benefician de ella y los que se ven por ella perjudicados. Los Ministros subrayaron la necesidad de reducir la brecha que existe dentro de los países y entre los países,  entre los sectores incorporados a la economía global y los sectores que quedaron a la zaga de los rápidos cambios y sufren sus consecuencias negativas.  Esto es particularmente evidente en la "brecha tecnológica", en que los empleadores y empleados sin acceso a las nuevas tecnologías de información y comunicaciones quedan excluidos de las fuerzas económicas mundiales.  Los Ministros de los países con economías pequeñas expresaron su preocupación por la considerable limitación que imponen las restricciones financieras y técnicas de sus países a su capacidad para adaptarse a los cambios que impone la globalización.  

Después de estos cambios, los Ministros de Trabajo de las Américas deben garantizar que la globalización no tenga las consecuencias negativas que muchos temen, y deben evitar la erosión de las normas y sistemas laborales ante las fuerzas globales.  La globalización no debe acarrear una mayor exclusión y discriminación, sino impulsar valores de desarrollo social que traigan consigo una vida mejor para todos los ciudadanos.  Los Ministros tienen una activa función que cumplir para garantizar que la globalización beneficie a todos los ciudadanos de la región. El papel de los gobiernos, pues, es vital para posibilitar la combinación del crecimiento económico, mediante la creación de un Área de Libre Comercio de las Américas, con equidad y justicia social.  En un contexto de mayores corrientes económicas y sociales entre todos los países de la región, debe prestarse especial atención a los derechos de los trabajadores migratorios y sus familias.  

Varios Ministros señalaron que las prácticas desleales y las asimetrías en el comercio internacional en la agricultura, a través de subsidios y barreras, al discriminar gravemente  los productos en que los países del sur son más competitivos, inciden fuertemente en  los altos niveles de pobreza e indigencia en la región, reduciendo los niveles y calidad del empleo. Asimismo, enfatizaron que sería  imprescindible  eliminar tales subsidios y barreras, para abordar el desafío más apremiante que enfrenta el Hemisferio: la erradicación de la pobreza y la inequidad. Reconociendo el avance que implica la inclusión en la Declaración de Ottawa de un párrafo sobre la eliminación de distorsiones en el comercio internacional, reiteraron que es necesaria la referencia específica.  Por otra parte, Argentina y México se refirieron a la  necesidad de crear fondos de cohesión para cerrar la brecha  del  desarrollo entre nuestros países y al interior de los mismos. 

Los Ministros de Trabajo afirmaron unánimemente que los trágicos atentados terroristas del 11 de septiembre de 2001 podrían tener consecuencias tangibles extremadamente negativas para la fuerza de trabajo de las Américas.  Estos hechos lamentables han acentuado la necesidad de la cooperación entre los países para hallar solución a los problemas comunes derivados de un mundo más integrado. Los hechos que se producen en un país afectan directamente a los ciudadanos y trabajadores de muchos otros países, a distintos niveles.  En tal sentido un tema constante en los debates de la Conferencia fue la necesidad urgente de abordar las incertidumbres económicas que enfrentan los trabajadores y sus familias.


Red de seguridad social

Ante los desafíos que plantea la globalización, muchos Ministros indicaron que la creación de redes de seguridad social era una prioridad para sus Ministerios.  Es función de los gobiernos asegurar condiciones sociales básicas adecuadas para todos los trabajadores y sus familias, enfrentados con los desafíos de adaptarse a las nuevas realidades de una economía cambiante.  Varios Ministros subrayaron, pues, el papel de sus gobiernos en la mejora y fortalecimiento de los instrumentos de bienestar social para proteger a los trabajadores durante los períodos de desempleo.

Los Ministros recalcaron el concepto de "trabajo decente", definido por la Declaración sobre los Principios y Derechos Fundamentales en el Trabajo, adoptada en 1998 por la Organización Internacional del Trabajo.  Entendiendo que el trabajo es una necesidad básica para los hombres y las mujeres, los Ministros afirmaron unánimemente que su papel es contribuir a la creación de empleos y de mecanismos de protección social.  Los ciudadanos de las Américas deben tener la posibilidad de trabajar en condiciones de libertad, igualdad, seguridad y dignidad humana.  

Se recalcó que se fortalecerá la cohesión regional para reducir las distorsiones de los niveles de vida dentro de los países y entre los países. No se puede crear prosperidad en las Américas si persisten las desigualdades sociales. 

Diálogo social

La importancia de un diálogo social efectivo y cooperativo entre empleados, empleadores y ministerios de trabajo, fue un elemento clave de la mayoría de las exposiciones.  Esa cooperación y comunicación tripartita fue considerada por la mayoría de los Ministros como factor esencial para el desarrollo de sistemas laborales en los países de las Américas.


Ese diálogo, en que cada una de las partes acepte respetuosamente los puntos de vista de los demás, en la búsqueda de soluciones equitativas y duraderas, se consideró fundamental para adaptarse a las transformaciones que registra la comunidad mundial y alcanzar mayores niveles de productividad.  En algunos países, debe cambiarse una cultura de enfrentamiento entre los sectores laborales por una cultura de cooperación y diálogo respetuoso.


Un nivel adecuado de cooperación y comunicación entre todos los protagonistas presupone la creación de mecanismos efectivos que aseguren a las partes involucradas el respeto por sus derechos.  El mayor desafío de estos mecanismos de cooperación -se argumentó- es lograr la flexibilidad suficiente para adaptarse a la estructura dinámica del mercado.


Se reconoció que el diálogo social es vital para la paz laboral en los países de las Américas y para avanzar en esta esfera.  El orden y la estabilidad del sistema laboral mejora los niveles de productividad y la competitividad.  Se reconoció, entonces, que son esenciales los derechos sindicales y establecer mecanismos legítimos de negociación entre las fuerzas de trabajo y los empleadores.  


También se señaló el diálogo social como importante factor en la lucha contra el desempleo.  Las soluciones para contar con empleos durables y permanentes no deben provenir sólo de los gobiernos, sino que deben abarcar acuerdos y entendimientos entre las fuerzas de trabajo, los empleadores y los gobiernos.  


Se sugirió que el diálogo social debe ser enriquecido con la participación de los bancos multilaterales y de desarrollo, y de las organizaciones internacionales que participan en los foros de los Ministros de Trabajo de las Américas.

Modernización de los Ministerios de Trabajo y de la normativa laboral


Muchos países describieron sus empeños por modernizar el aparato legal que regula la legislación laboral en sus países.  En general, se reconoció que las nuevas realidades de los lugares de trabajo tornan obsoletas las normas y la legislación laborales, que en algunos casos tienen muchas décadas de vigencia.  Las nuevas realidades del siglo XXI exigen el reexamen de las leyes y prácticas y el ajuste de la legislación social consiguiente.  


En una época de globalización y liberalización del comercio, es preciso ajustar la legislación laboral para garantizar el equilibrio social en interés de los trabajadores y sus familias.  Muchas delegaciones indicaron los esfuerzos de sus gobiernos en la consecución de ese objetivo. Las políticas deben permitir un aumento de la productividad y generar, a la vez, oportunidades de empleo seguro para los trabajadores.

Una clave del ajuste legislativo necesario en los países es, también en este caso, la flexibilidad, a efectos de asegurar el crecimiento económico y facilitar la inversión en los países, sin olvidar el objetivo básico de la protección de los derechos de los trabajadores.  

Las delegaciones subrayaron la necesidad de capacitar adecuadamente al personal de las administraciones laborales de los países de la región.  La asistencia técnica y financiera es esencial para alcanzar las metas de modernización de los ministerios de trabajo, especialmente en las economías más pequeñas.  

Lucha contra el desempleo


La mayoría de los ministros recalcó la necesidad de combatir el desempleo mediante la formulación de nuevas políticas de empleo, productividad y salarios.  Se reconoció que la calidad y el empleo estable son el cimiento del desarrollo sostenible en los países de la región.  


Aspecto recurrente en las deliberaciones sobre el empleo fue el diálogo social, y muchas delegaciones señalaron la responsabilidad interrelacionada de todos los actores sociales en la búsqueda de soluciones creativas y efectivas al problema del desempleo en la región.  Se consideró esencial incorporar a los sectores privado y público, y a la sociedad civil, en el proceso de creación de empleos accesibles y de capacitación de los trabajadores para satisfacer las nuevas exigencias de productividad.  


Algunas delegaciones señalaron que se debe poner especial acento en el fomento de la microempresa y la pequeña empresa, para que no queden al margen del progreso registrado en los sectores formales de la economía.  


Capacitación y formación


En tiempos de cambios vertiginosos y de avance tecnológico, la capacitación y la formación profesional son elementos clave del progreso y el desarrollo de los sectores laborales. El desequilibrio entre las habilidades que exigen los empleadores y las que poseen los trabajadores requiere nuevos y mejores programas de capacitación en los países de las Américas. Se sostuvo que el sistema educativo debe mantener vínculos estrechos con los mercados de trabajo y estar en condiciones de ofrecer programas de capacitación continua para trabajadores y empleadores.  


También en este aspecto los Ministros de Trabajo recalcaron la necesidad de diálogo y de cooperación entre las instituciones de capacitación públicas y privadas, a fin de mejorar y actualizar los programas, como respuesta adecuada a las necesidades de conocimiento de las empresas y a fin de satisfacer las normas internacionales en esa esfera.  


Igual remuneración por tareas iguales: los derechos de la mujer en el empleo


 Muchos Ministros señalaron al de la mujer como un segmento vulnerable en los sectores laborales.  En general, la mujer cumple un doble rol social, siendo a la vez madre y trabajadora, y en muchos lugares de trabajo de la región, aún no se reconocen sus derechos como individuos.  Un principio fundamental para la creación de una sociedad justa e igualitaria en los países de las Américas es el reconocimiento de la mujer en forma equitativa, como protagonista social productiva, que debe merecer las mismas condiciones sociales que el hombre.  


Aunque la mujer representa una fuerza laboral creciente en la mayoría de los países de la región, y pese a que está aumentando el número de mujeres con altos niveles de educación, aún es discriminada en algunos lugares de trabajo.  Muchas delegaciones describieron los esfuerzos de sus gobiernos por elaborar políticas encaminadas a establecer y garantizar los derechos fundamentales de la mujer en el trabajo.  


También es necesario un gran esfuerzo para concientizar a la mujer de sus derechos laborales, puesto que en muchos casos  ignoran que tienen acceso a la protección legal en casos de abuso.  La falta de información sobre normas y políticas nacionales e internacionales es un grave obstáculo en la tarea de elevar las condiciones de trabajo de la mujer, como lo son los resabios de una cultura discriminatoria de la mujer, todavía comunes en muchos lugares de trabajo de la región.  

Abolición del trabajo infantil


Algunos ministros se refirieron al trabajo infantil como un problema de gran escala que sigue planteando un serio desafío a sus países.  El trabajo infantil tiene graves efectos en la salud del niño y en su capacidad para alcanzar niveles superiores de educación.  


Algunos países describieron los esfuerzos de sus gobiernos para erradicar el trabajo infantil.  El origen del problema radica en que muchos padres no trabajan en condiciones adecuadas y no pueden atender las necesidades de sus hijos, que se ven obligados a trabajar para sobrevivir. El trabajo infantil y la pobreza se alimentan mutuamente.  Por tanto, se reconoció, como un primer paso fundamental en la abolición del trabajo infantil, el fomento de un crecimiento económico equilibrado en los países de la región.  Sólo ese crecimiento, junto a políticas de equidad social y bienestar, ayudará a reducir la pobreza y contribuirá a eliminar este problema.  


Los países que enfrentan el problema del trabajo infantil pidieron a los grupos interinstitucionales y a los demás países de la región con idoneidad en esta esfera, que contribuyan en su esfuerzo por erradicar este mal y compartan experiencias y conocimientos en esa materia.  Los Ministros de Trabajo tienen una función clave que desempeñar en esta lucha, mediante la promoción y el establecimiento de programas de intervención directa que apunten a la erradicación del problema.  

D.
Sesión de clausura


La sesión de clausura se celebró el 19 de octubre de 2001, a las 12:00 horas.  En esta sesión se adoptaron las decisiones siguientes:

1. Se aprobó la “Declaración de Apoyo al Proceso de Paz de Colombia”. (Anexo I).

2. Se aprobó  “La Declaración de la Conferencia Interamericana de Ministros de Trabajo contra el Terrorismo Internacional”.  (Anexo I).

3. Se aprobó por aclamación el documento “Declaración y Plan de Acción de Ottawa”.  (Anexo I).

4. Se aprobó una resolución sobre Sistemas de Información de Mercados Laborales.  (Anexo I).  

5. Los países siguientes fueron elegidos para la Presidencia y Vicepresidencia de los dos Grupos de Trabajo creados en el curso de la Conferencia.  Uruguay fue elegido para la Presidencia del Grupo de Trabajo No. 1: “Dimensiones Laborales del Proceso de la Cumbre de las Américas”,  Estados Unidos de América y México fueron elegidos Vicepresidentes de dicho Grupo de Trabajo.  República Dominicana fue elegida para la Presidencia del Grupo de Trabajo No. 2: “Fomento de la Capacidad de los Ministerios de Trabajo”, en tanto que San Vicente y las Granadinas fue elegido para la Vicepresidencia de dicho Grupo.  

6. Bolivia invitó a las delegaciones y a los representantes de las organizaciones internacionales, para asistir a la Reunión del Consejo Presidencial Andino de la Comunidad de Naciones Andinas, que se celebrará los días 16 y 17 de diciembre 2001, en Bolivia.  

7. Brasil invitó a las delegaciones a la próxima Conferencia Interamericana de Ministros de Trabajo que se celebrará en 2003.  

8. Chile, en su calidad de Presidente de la Décimo Primera Conferencia Interamericana de Ministros de Trabajo, y Brasil, en su calidad de Presidente de la Décimo Tercera Conferencia Interamericana de Ministros de Trabajo, ofrecieron colaborar con Canadá, en su calidad de Presidente de la Décimo Segunda Conferencia Interamericana de Ministros de Trabajo, durante su mandato, a fin de mantener la comunicación fluida y realizar el seguimiento de una Conferencia a otra.

9. Varias delegaciones formularon los siguientes anuncios, garantizando el financiamiento para la implementación y el seguimiento del plan de trabajo de los Ministros de Trabajo de las Américas.  


La delegación de Estados Unidos anunció el financiamiento para la continuación de la labor de la Conferencia Interamericana de Ministros de Trabajo con la Organización Internacional del Trabajo.  


La delegación del Canadá anunció su decisión de asignar CAN$ 1 000 000 para el financiamiento de la labor de los Ministros de Trabajo, a fin de asegurar la plena participación de todos los países de las Américas en el proceso.  


El BID anunció el financiamiento para la implementación del plan de trabajo en torno a cinco puntos principales: capacitación, trabajo, mediación laboral, justicia laboral, inspección laboral y protección del desempleado.  


Por último, la OEA ofreció financiamiento a través del Fondo Multilateral de Inversiones (FOMIN) para el lanzamiento de un sistema de cooperación horizontal entre los países.

Su Excelencia Claudette Bradshaw, Ministra de Trabajo de Canadá, se dirigió a la Conferencia y, luego, la declaró clausurada.
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