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DOCUMENTO CONCEPTO PARA EL TEMA MINISTERIAL “PRESERVACIÓN Y PRESENTACIÓN DEL PATRIMONIO CULTURAL”
CULTURAL”
(Presentado por la Delegación de los Estados Unidos de América)
Tema: Estrategias exitosas para la preservación y presentación del patrimonio cultural

Estado miembro que presenta el tema: Estados Unidos

Estado miembro participante: República Dominicana

Organizaciones no gubernamentales (ONG) de Haití–  Institute of Female Entrepeneurs (Instituto de Mujeres Empresarias)

Antecedentes:

Consideramos que es vital para los Estados reconocer nuestro patrimonio cultural  y dar pleno valor y apoyo a la expresión creativa de nuestros pueblos…Reafirmamos que la salvaguardia del  patrimonio cultural en todas sus formas tiene un papel en la promoción de la diversidad cultural. Los lugares, objetos y tradiciones vivas de los diversos grupos que conforman nuestros países, constituyen un legado permanente que necesita ser reconocido y preservado. Por lo tanto, promovemos el fortalecimiento de la cooperación interamericana para la identificación, conservación y apreciación de los recursos patrimoniales como expresión de nuestra historia cultural diversa. Asimismo, condenamos el saqueo, tráfico ilícito, destrucción y posesión ilícita de bienes culturales, así como el daño inconmensurable de los sitios arqueológicos e históricos, que resulta en pérdidas irreversibles del patrimonio cultural, las identidades y el potencial desarrollo económico sostenible de nuestros pueblos.

 --Declaración de México
La preservación del patrimonio cultural, tanto tangible como intangible, es una preocupación apremiante que comparten las instituciones culturales, comunidades y gobiernos de los Estados miembros. La preservación de documentos históricos, grabaciones de sonidos, colecciones de museo, y el ambiente construido y la documentación y promoción del patrimonio vivo, proporciona recursos de vital importancia para la educación, investigación y desarrollo económico y para el entendimiento del pasado, enriquecimiento del presente y preparación para el futuro.  La presentación de estos recursos culturales, mediante el acceso a colecciones de museos y bibliotecas, la facilitación del turismo cultural y el apoyo a festivales y exhibiciones, ayuda en la tarea de preservación del patrimonio, al hacer que el valor del patrimonio cultural sea más ampliamente conocido y apreciado. Sin embargo, aquellos encargados de la preservación y promoción del patrimonio cultural se enfrentan a muchos retos, tales como, fondos limitados y necesidad de establecer prioridades en el cuidado de las diferentes colecciones que constituyen el patrimonio cultural, desastres naturales y los provocados por el hombre, efectos causados por el transcurso del tiempo y el medio ambiente en manuscritos y objetos frágiles, instalaciones para conservación, falta de información y capacitación en el tema de preservación y falta de cooperación adecuada entre las comunidades y regiones. 

Los esfuerzos encaminados a promover y a preservar el patrimonio cultural son tan numerosos, complejos y multidimensionales como lo son justamente las culturas dinámicas que abarcan. No existe un mecanismo o una metodología única a la que se pueda atribuir el éxito en esta labor. La premisa de la sesión sobre el tema de “Preservación y Presentación del Patrimonio Cultural”, es que el estudio de estrategias polifacéticas, en especial aquellas que unen a los participantes de manera innovadora, pueden ser de utilidad para los Estados miembros de la OEA, en su búsqueda de maneras de nutrir y preservar las variadas expresiones culturales de sus países y de la región.
Temas clave

Dentro del tema de Preservación y Presentación del Patrimonio Cultural, se presentan a continuación algunos puntos que merecen ser investigados:

· La formación de asociaciones innovadoras a través de los diferentes sectores de la sociedad, ya sea de instituciones gubernamentales, no gubernamentales, empresas, grupos religiosos y otros grupos de la comunidad.

· Cooperación nacional o regional para combatir la pérdida del patrimonio cultural que está en peligro.
· Métodos eficaces de administración de museos y bibliotecas que poseen patrimonio cultural.
· Planeamiento y recuperación de instituciones culturales en casos de desastre.
· Preservación del patrimonio cultural en la era de tecnología digital.
· Documentación y presentación de PATROMONIO VIVO (Living Heritage) /patrimonio cultural intangible.
Preguntas clave

· ¿Cuál es el papel más efectivo de los gobiernos nacionales en la preservación del patrimonio cultural?

· ¿Cómo puede fomentarse la cooperación entre el sector privado y el público en la labor de preservación?

· ¿Cómo se puede favorecer  la cooperación internacional en la labor de preservación? 

· ¿De qué manera la presentación del patrimonio vivo a la audiencia mundial puede ayudar a la obra de la comunidad de conservar y retener el patrimonio cultural?

· ¿De qué manera se puede salvaguardar, mantener y proteger el patrimonio vivo in SITU, mediante cooperación regional?

· Frente a múltiples prioridades urgentes, ¿cómo pueden los gobiernos y las organizaciones privadas continuar motivadas para prepararse para situaciones de desastre?

En las descripciones de cada presentación se incluyen otras preguntas y temas clave. (Véase más abajo)

Explicación detallada de cómo se conducirá cada panel
Formato

Cada panelista hará una presentación de 10 minutos en la que:

· Identifique los temas y retos que deben tratarse

· Describa el desarrollo de estrategias

· Presente los resultados obtenidos

· Indique los principios que contribuyeron al mejoramiento y éxito de la labor
Presentación de los Estados Unidos: Preparación y Recuperación en caso de desastre

El reciente Heritage Health Index, primera investigación exhaustiva realizada sobre la condición y las necesidades de preservación de las instituciones culturales de Estados Unidos, reveló que el 80% de las mismas no cuenta con un plan adecuado o con el personal capacitado para la preparación, mitigación y recuperación en caso de desastre. Este estudio muestra la magnitud del problema en Estados Unidos. Los retos y las soluciones están situados en varios niveles: planeamiento en las instituciones, educación del personal de las instituciones culturales y miembros de la comunidad,  comunicación y coordinación entre las instituciones que se ven afectadas, “personal de servicios de emergencia” (personal de la policía y bomberos), organizaciones e individuos que ofrecen servicios voluntarios, fundadores y el financiamiento en sí.  Deben tomarse en cuenta varias preguntas:

· ¿Cómo se puede motivar a las instituciones para que planifiquen para eventuales desastres, siendo que existen prioridades que compiten para obtener tiempo del personal y recursos?

· ¿Con qué recursos se cuenta para proporcionar información de emergencia sobre mitigación de desastres tanto a las instituciones como a las familias e individuos que pueden perder sus reliquias y recuerdos tangibles en desastres de gran magnitud?

· ¿A qué nivel es más efectiva la tarea de capacitación profesional?

· ¿Cómo puede trabajar el personal de las instituciones culturales con la comunidad para posibilitar una respuesta efectiva y apropiada en caso de desastre?

· ¿Cuáles son las prioridades al asignar fondos para la planificación y recuperación en caso de desastre?

· ¿Qué debe tenerse en cuenta en la nueva construcción de depósitos para objetos del patrimonio cultural? 

El representante de Estados Unidos describirá la labor exitosa realizada por organizaciones sin fines de lucro y asociaciones entre instituciones culturales, gobiernos locales, regionales y nacionales y organizaciones privadas.

Presentación de República Dominicana – Preservación Cultural en la era de tecnología digital

Presentación de organizaciones no gubernamentales (ONG) de Haití – Documentación y Presentación de Patrimonio Cultural Intangible.
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