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“DOCUMENT THÉORIQUE POUR LA RÉUNION DES MINISTRES SUR LE THEME DE LA SAUVEGARDE ET PRÉSENTATION DU PATRIMOINE CULTUREL”

(Présenté par la Délégation du Etats-Unis d’Amérique)
Sujet: Stratégies efficaces en matière de sauvegarde et de présentation du patrimoine culturel
Pays responsable:  États-Unis d’Amérique
Pays participant:  République dominicaine
ONG haïtienne – Institut des femmes entrepreneurs

Généralités:

«Nous reconnaissons qu’il est primordial que les États reconnaissent notre patrimoine culturel et accordent une importance et un appui intégral à l’expression créatrice de nos peuples. . . . Nous réaffirmons que la sauvegarde du patrimoine culturel sous toutes ses formes a un rôle à jouer dans la promotion de la diversité culturelle. Les lieux, les objets et les traditions vives des divers groupes qui composent nos pays constituent un héritage permanent qui doit être reconnu et préservé. Par conséquent, nous encourageons le renforcement de la coopération interaméricaine pour l’identification, la conservation et la valorisation des ressources patrimoniales en tant qu’expression de notre histoire culturelle diverse. En outre, nous condamnons le pillage, le trafic illicite, la destruction et la possession illicite de biens culturels ainsi que le dommage incommensurable aux sites archéologiques et historiques qui causent des pertes irréversibles au patrimoine culturel, aux identités et à l'éventuel développement économique durable de nos peuples».  




--Déclaration de Mexico

La sauvegarde du patrimoine culturel, matériel comme immatériel, est un problème pressant commun aux institutions culturelles, communautés et gouvernements des États membres.  La sauvegarde des documents historiques, enregistrements de sons, collections de musées, et l’environment en place, la documentation et l’encouragement du patrimoine vivant contribuent de façon critique à l’éducation, à la recherche et au développement économique, ainsi qu’à la compréhension du passé, à l’enrichissement du présent et à la préparation de l’avenir.  La présentation de ces ressources culturelles, qui ouvre l’accès aux collections de musées et de bibliothèques, facilite le tourisme culturel et favorise les festivals et les expositions, favorise les activités de sauvegarde en faisant plus largement connaître et apprécier la valeur du patrimoine culturel.  Cependant, de nombreux défis se posent aux gestionnaires du patrimoine culturel qui s’efforcent d’en assurer la sauvegarde et la promotion: contraintes financières et nécessité de classer par ordre de priorité les besoins concurrents de protection des collections du patrimoine culturel; catastrophes naturelles et catastrophes causées par l’homme; effet du temps et de l’environnement sur les manuscrits et objets fragiles; vieillissement des installations; manque d’informations et de formation dans le domaine de la sauvegarde; et insuffisance de la coopération au sein des communautés et des régions.

Les efforts visant à sauvegarder et à promouvoir le patrimoine culturel sont aussi nombreux, complexes et multidimensionnels que les cultures dynamiques elles-mêmes auxquelles ils se rapportent.   Pas un seul mécanisme et pas une seule méthode ne peuvent prétendre au succès.  La réunion consacrée au thème “Sauvegarde et présentation du patrimoine culturel repose sur le principe que l’examen de stratégies à facettes multiples, en particulier de celles qui regroupent des partenariats novateurs, peut être utile aux États membres de l’OEA dans leur recherche de moyens pour soigner et préserver les diverses expressions culturelles dans leurs pays et dans la région.
Sujets principaux
Sur le thème Sauvegarde et présentation du patrimoine culturel, les sujets qui figurent ci-dessous méritent un examen.

· Partenariats novateurs entre différents secteurs de la société, qu’il s’agisse d’institutions publiques, d’organisations non governementales, d’entreprises, de groupes religieux et d’autres groupes communautaires;

· Coopération nationale ou régionale visant à lutter contre la perte du patrimoine culturel en danger;

· Approches efficaces de gestion des musées et des bibliothèques posssédant des collections qui appartiennent au patrimoine culturel;

· Planification en prévision de catastrophes et relèvement post-catastrophe à l’intention des institutions culturelles;

· Sauvegarde du patrimoine culturel à l’âge numérique;

· Documentation et présentation du PATRIMOINE VIVANT / patrimoine culturel immatériel.

Questions clés

· Quel est le rôle le plus efficace que doivent jouer les gouvernements nationaux dans la sauvegarde du patrimoine culturel?

· Comment la coopération entre les secteurs public et privé dans le domaine de la sauvegarde du patrimoine culturel peut-elle être encouragée?

· Comment la coopération internationale dans le domaine de la sauvegarde du patrimoine culturel peut -elle être facilitée?

· Comment la présentation du patrimoine vivant à un public mondial peut-elle contribuer aux efforts entrepris par les communautés pour conserver et retenir leur patrimoine culturel?

· Comment la coopération régionale peut-elle élaborer des mesures de sauvegarde de nature à pérenniser et protéger le patrimoine culturel vivant in SITU?

· Étant donné les nombreuses priorités pressantes, comment les gouvernements et les organismes privés peuvent-ils rester motivés à se préparer en prévision de catastrophes?

D’autres sujets et questions clés figurent dans chaque exposé décrit ci-dessous.

Explication détaillée de la forme que doit prendre l’intervention de chaque expert.

Modèle de présentation

Chaque expert présentera un résumé de 10 minutes dans lequel il:

· définira les questions à traiter et les défis à relever;

· décrira l’élaboration des stratégies;

· présentera les résultats obtenus;

· notera les éléments de principe qui ont contribué à une amélioration et au succès.

Exposé des États-Unis: Planification préalable aux catastrophes et relèvement post-catastrophe
D’après l’étude récente Heritage Health Index, première du genre qui comporte un examen détaillé de l’état et des besoins de préservation des institutions culturelles des États-Unis, 80% d’entre elles n’ont pas de plans adéquats en prévision des catastrophes ni de personnel formé à la planification préalable aux catastrophes, à l’atténuation de leurs effets et au relèvement post-catastrophe.  Cette étude fait apparaître l’ampleur du problème aux États-Unis.  Les enjeux et les solutions se situent à plusieurs niveaux: planification institutionnelle; éducation—du personnel des institutions culturelles et des membres de la communauté; communication et coordination entre les institutions concernées, “les premiers à répondre” [police et pompiers], volontaires [organisations et individus] et bailleurs de fonds et financement lui-même.  De nombreuses questions sont à examiner:

· Comment les institutions peuvent-elles être motivées à planifier en prévisions d’éventuelles catastrophes lorsqu’il existe des priorités qui se disputent le temps du personnel et les ressources?

· Quelles ressources sont disponibles pour fournir des informations d’urgence sur l’atténuation des effets des catastrophes aux institutions, familles et individus dont les propres objets de famille et souvenirs matériels peuvent être détruits par une catastrophe à grande échelle?

· À quel échelon la formation professionnelle est-elle le plus efficace?

· Comment le personnel des institutions culturelles peut-il travailler avec la communauté pour facilitater une intervention efficace et appropriée en cas de catastrophe?

· Quelles sont les priorités absolues en ce qui concerne l’utilisation des fonds en cas de planification préalable aux catastrophes et de relèvement?

· Que faut-il prendre en considération dans la nouvelle construction de centres de stockage du patrimoine culturel?

Le représentant des États-Unis décrira les activités d’entités de son pays qui ont abouti, à savoir d’organisations à but non lucratif et de partenariats entre des institutions culturelles; d’administrations aux niveaux local, régional et national; et d’organisations privées.

Exposé de la République Dominicaine – Sauvegarde du patrimoine culturel à l’âge numérique

Exposé de l’ONG haïtienne - Documentation et présentation du patrimoine culturel immatériel
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