COMENTARIOS DE LOS PRESIDENTES DEL HEMISFERIO AMERICANO EN LA

CONFERENCIA INTERNACIONAL SOBRE LA FINANCIACION PARA EL DESARROLLO
Algunas notas que reflejan las posiciones de los mandatarios del Hemisferio o de sus representantes frente a la Cooperación para el Desarrollo.

Monterrey, N.L. 20 y 21 de marzo del 2002.
Antigua y Barbuda – Ministro de Planeación y Servicios Públicos Gaston Browne

Respalda las palabras del Presidente de Venezuela y las preocupaciones de los demás países en desarrollo, pero resalta la particularidad de la isla que representa.  El Consenso de Monterrey no reconoce la heterogeneidad de los países en desarrollo; ignora la existencia de países en desarrollo que son pequeñas islas y tienen vulnerabilidades específicas por su tamaño, i.e. pequeños mercados domésticos, recursos limitados, excesiva dependencia al comercio internacional y un medio ambiente frágil.

Los Estados pequeños han seguido las reglas de la globalización, mientras los países desarrollados se han eximido de ellas; es el caso de la producción agrícola y textil que sigue subsidiada.  Han abierto sus economías a productos de países desarrollados, sin embargo, sus exportaciones se han reducido y han sufrido el redireccionamiento de flujos de capital a otros países en desarrollo con mayor población y más potencial de ganancia.  Han sufrido las ‘agresiones de la OCDE’.

Debe expandirse la iniciativa HIPC a las pequeñas islas-estados.  La comunidad internacional puede dejar de apoyar los esfuerzos del ‘medio vulnerable’.  “¿Qué beneficio puede traer el Consenso de Monterrey si permite que los países de ingreso medio degeneren en pobreza?”

Es deplorable que los países desarrollados no hayan cumplido con su aporte del 0.7% a AOD ante su virtual monopolización de los recursos globales y su prosperidad.

Argentina – Presidente Eduardo Duhalde

Argentina está en crisis, ha decidido cambiar y eso siempre significa crisis. Para empezar de nuevo se ha diseñado un nuevo programa económico que implica: presupuesto publico equilibrado, moneda propia, cambio flotante y eliminación progresiva de restricciones financieras.  El programa busca encontrar el camino perdido, el de la producción, el trabajo productivo y la justicia social. 

El Consenso de Monterrey es el más serio intento por discutir los temas de desarrollo que se hecho en mucho tiempo. Las dificultades para acceder a los mercados, las políticas proteccionistas, la volatilidad de los capitales, el terrorismo y la corrupción son los obstáculos más serios para disfrutar los beneficios de la globalización.  

“No venimos a pedir compasión sino un nuevo contexto global”, se necesita una nueva arquitectura de desarrollo que no será posible si las economías ricas no reducen el proteccionismo en todas sus formas. Hace años Raúl Prebisch acuñó una frase: “comercio en lugar de ayuda”. La cooperación es importante, pero no puede suplir un mercado libre que permita mejorar las economías emergentes.  Es clara la necesidad de instrumentar cambios en el funcionamiento del FMI, el BM, y la OMC para que cooperen en el diseño de políticas preventivas y anticíclicas que asistan a los sectores más vulnerables. 

En la batalla cotidiana entre los poderosos y los pobres el no intervenir significa estar de lado de la opulencia. Un mapa del mundo en el que no está incluida la utopía no vale la pena ni mirarlo.

Bahamas – Primer Ministro Humbert Ingraham

El crecimiento económico debe ser sostenible, lo que implica que no degrada el medio ambiente, y sus beneficios deben distribuirse equitativamente.  Este crecimiento incrementa el empleo, aumenta los niveles de vida y promueve seguridad social y económica a la población.  La evidencia de que esta seguridad económica no se ha logrado está en el gran número de migrantes indocumentados.

Tres asuntos deben tratarse en Monterrey:  1) ¿Cómo puede la comunidad internacional asistir al desarrollo económico de las naciones más vulnerables? 2) ¿Cómo pueden las naciones en desarrollo ayudar en ese proceso? 3) ¿Pueden desarrollarse normas internacionales que no sean inherentemente discriminatorias de los países más pequeños?

Los países en desarrollo pueden tener buenos niveles de gobernabilidad y un manejo macroeconómico sólido; sin embargo, “el crecimiento económico es esquivo, porque el mundo desarrollado tiene la capacidad y en algunos casos la inclinación, de cambiar arbitrariamente las reglas del juego.”  Recientemente y de manera unilateral los países desarrollados cambiaron las reglas sobre la provisión de servicios financieros internacionales.

El mundo desarrollado debe ayudar en la creación de un ambiente internacional propicio para apoyar a los países peninsulares, teniendo en cuenta sus especiales características.

El Consenso de Monterrey es producto del compromiso y no puede esperarse que sea una panacea.  Debe ser un símbolo del compromiso de todos de iniciar un diálogo esencial y para tomar medidas compartidas.

Barbados – Primer Ministro y Ministro de Finanzas y Asuntos Económicos, Owen Arthur

Estamos convencidos de que esta conferencia en este momento de la historia tiene la posibilidad de hacer un cambio decisivo en el rumbo del desarrollo humano.  En múltiples foros internacionales, la comunidad mundial ha mostrado ser capaz de establecer objetivos deseables y una agenda para el desarrollo internacional; el objetivo de rescatar más de mil millones de almas de la pobreza le da una urgencia y un significado especial a esta agenda. Pero el establecimiento de objetivos no puede ser suficiente. 

“El financiamiento es al desarrollo lo que el oxígeno es a la vida humana”.  La comunidad internacional ha sido incapaz de apoyar los objetivos con los medios necesarios para su cumplimiento. Esta Conferencia es una necesidad histórica y puede reconciliar los fines y los medios del desarrollo global.  Sería imposible no reconocer en este consenso que la financiación tiene que estar en instrumentos más consensuados para que tenga sentido.

El sistema financiero internacional predispone a la economía mundial a la crisis persistente y a la pobreza; por lo tanto, debe reformarse.  El Consenso de Monterrey no ha llegado lo suficientemente lejos en concebir un nuevo sistema de gobernabilidad financiera que  corrija los desbalances del anterior.  No pueden ignorarse las propuestas de crear una Autoridad Financiera Mundial que supervise el mercado financiero global y una Organización Internacional de Impuestos que supervise la cooperación en impuestos transnacionales y cree nuevos mecanismos de obtención de recursos para la erradicación de la pobreza.

El consenso es un progreso, un inicio más que un fin.

Belize – Primer Ministro “Deputy”, Ministro de Recursos Naturales, Medio Ambiente e Industria, John Briceño

El Consenso plasma las preocupaciones y posibles soluciones para combatir la pobreza y lograr un significativo desarrollo sostenible. Además identifica los factores que inhiben el desarrollo de los países pobres y esbosa la necesidad de nuevas estrategias de financiamiento y prácticas de comercio justas.  Pero no es suficiente.

El libre comercio es el motor que genera los recursos necesarios para el desarrollo, pero solo es posible cuando es justo.  Por ello, los países desarrollados deben remover las barreras al comercio puestas a los productos agrícolas de países pobres, también deben eliminar los subsidios a la agricultura e industria. 

Aunque la responsabilidad del desarrollo recae en los gobiernos nacionales, debemos ser realistas; para ser exitosos en la lucha contra la pobreza deben lograrse aumentos en la AOD.

Bolivia – Presidente Jorge Quiroga Ramírez 

Poniendo el caso de una familia de artesanos pobres de Bolivia, define la forma de ayudarlos en tres aspectos: 

1) Financiamiento para el desarrollo.  Los recursos deben entregarse en función de la realidad de cada país prestatario y viendo la necesidad de quien lo recibe y no la conveniencia política de quien los entrega. La decisión de cómo asignar los recursos a nivel mundial debe ser similar a la utilizada por Bolivia para definir el uso de los recursos provenientes del alivio de la deuda (HIPC), esto es, a través de un proceso que convocó y movilizó a miles de mujeres y hombres para tomar esta decisión.  Bolivia apoya que la cooperación para el desarrollo se dé por resultados tangibles en lugar de por cupos o factores políticos. “La corrupción merma recursos para luchar contra la pobreza. La pobreza permanente debilita y destruye los Estados. La ausencia de Estado es terreno fértil para el terrorismo y el narcotráfico.”
2) Acceso a mercados.  No existe financiamiento para el desarrollo sin la apertura de mercados para el desarrollo.  El comercio debe ser tri-libre: libre de aranceles, de subsidios y de controles para-arancelarios.  Actualmente el escenario del comercio es fuertemente desigual por el cambio constante de las reglas, a favor de los países desarrollados.
3) Integración al mundo de la información digital. Antes la brecha educativa dejaba a miles en la pobreza, ahora la brecha digital dejará a miles en un “analfabetismo digital”.  Los ciudadanos no solo deben tener financiamiento para el desarrollo, sino conocimiento para el desarrollo.
Brasil – Ministro de Relaciones Exteriores Celso Lafer

El Consenso de Monterrey es un paso importante para alcanzar un balance entre los objetivos macroeconómicos y los fines sociales, y establece los fundamentos para un nuevo y real “pacto de crecimiento”, donde la financiación para el desarrollo es crucial.

Políticas nacionales adecuadas deben estar acompañadas de una buena gobernabilidad internacional.  Debe democratizarse el proceso internacional de toma de decisiones, especialmente en lo que se refiere al sistema financiero internacional.  Deben fortalecerse los mecanismos para prevenir y manejar situaciones de crisis, como la situación de Argentina, en la que no hay justificación para seguir retrasando el apoyo de las instituciones financieras internacionales.

El desarrollo depende, en parte, de establecer un ambiente estable para el comercio, lo que implica reglas más equitativas, prácticas no-proteccionistas y fortalecimiento de reglas multilaterales y esquemas de integración regional.  Deben eliminarse subsidios a la agricultura en países desarrollados.

Canadá - Primer Ministro Jean Chrétien 

El consenso de Monterrey constituye un esfuerzo sin precedentes que no cae en la tentación de asumir soluciones atractivas pero simplistas. Busca crear una verdadera alianza internacional para el desarrollo, para garantizar que los beneficios de la globalización sean realmente globales.

Canadá ha aumentado su AOD, reconociendo la importancia de la asistencia para el desarrollo.  Pero esta asistencia no es suficiente, los países deben seguir políticas para un crecimiento económico sustentable y para promover la inversión privada en el sector productivo, como políticas fiscales y monetarias sólidas.  “El reto de los países desarrollados es recompensar estos esfuerzos con asistencia efectiva.”

Canadá, como líder del G-8, tiene un Plan de Acción con África concreto diseñado por líderes africanos y no por donantes, que busca la alianza internacional en las áreas del comercio y la deuda externa. El grupo G-8 reconoce que el dialogo en el mundo debe de continuar y que el Plan de Acción G-8 y el Consenso de Monterrey son solo el principio de un largo camino.
Colombia – Presidente Andrés Pastrana  

“Nadie puede ser verdaderamente rico si sus vecinos son pobres” decía el Presidente John F. Kennedy; esta cita resume la filosofía que reúne a los presentes en Monterrey. 

Consciente de la situación de la comunidad global, Colombia ha propuesto al mundo el concepto de responsabilidad compartida, que tiene aplicación en todos los desafíos de carácter global que exigen un tratamiento conjunto, como el financiamiento para el desarrollo, el control de las armas, la lucha conjunta y sin cuartel contra el terrorismo, el acceso igualitario a las nuevas tecnologías y la preservación del medio ambiente.

Esta responsabilidad compartida en torno al financiamiento para el desarrollo se manifiesta en: (1) Creación de un entorno internacional favorable para la inserción competitiva de los países en desarrollo. (2) Consolidación de alianzas de gobiernos, ONG’s, Organismos Internacionales y sectores de la sociedad civil para que trabajen a favor del desarrollo.(3) Fortalecimiento del papel de las organizaciones financieras regionales. (4) Cumplimiento de las metas de AOD. (5) Promoción de la inversión extranjera directa y del comercio libre y equitativo con los países en desarrollo.(6) Rediseño de la arquitectura financiera internacional para hacer más flexible y eficaz la financiación para el desarrollo y prevenir los efectos de posibles crisis nacionales o internacionales. El Consenso logra acuerdos sobre la gran mayoría de estos puntos.

La responsabilidad primaria del desarrollo es de cada país, pero en un mundo globalizado es imposible hablar de desarrollo si no existe un entorno favorable en las áreas de: financiación, cooperación, inversión y comercio.

En Colombia más de la mitad de la población vive en la pobreza, debido en buena parte al problema mundial contra las drogas y el conflicto interno.  El problema mundial de las drogas, que es el gran financiador de la violencia y el terrorismo, no puede solucionarse si la comunidad internacional no actúa colectivamente.  Para la lucha contra este flagelo, así como para la lucha contra la pobreza, se requiere poner en práctica el principio de responsabilidad.

“Responsabilidad para hacer efectivo el aporte del 0.7% del PIB de las naciones industrializadas como ayuda para el desarrollo. Responsabilidad para que los países más desarrollados no pongan trabas comerciales a los menos desarrollados, manteniendo un proteccionismo que limita las oportunidades de progreso de los países más vulnerables. Responsabilidad para que la inversión extranjera directa signifique más empleo y más ingresos para las naciones receptoras. Responsabilidad para que la financiación se haga también con criterios sociales, privilegiando el desarrollo sobre la rentabilidad.”
Costa Rica - Presidente Miguel Ángel Rodríguez 

Costa Rica tiene fe en que se puede abatir la pobreza para el 2015. Los países del grupo de Rio consideran que nada puede sustituir lo que se haga en cada país, pero esto no será suficiente si no se acompaña de la apertura del mercado, y si los aranceles que enfrentan las exportaciones de los países más pobres sigan siendo casi el doble de los que enfrentan los países desarrollados. Debe lograrse que los capitales fluyan con libertad y transparencia. 

Un sistema de préstamos de emergencia solventaría crisis de liquidez de los países que, en las crisis internacionales que ellos no provocan, se quedan sin liquidez. Deben implementarse políticas monetarias adecuadas, mediante un fondo que permita enfrentar las crisis de las monedasa afectadas. Una de las condiciones necesarias para que se acabe la pobreza es disminuir el gasto militar.

El Consenso es una declaración política y técnicamente correcta.

Cuba - Presidente Fidel Castro Ruz

“Lo que aquí diga no será compartido por todos, pero diré lo que pienso, y lo haré con respeto.”

El actual orden económico mundial constituye un sistema de saqueo y explotación como no ha existido jamás en la historia. El prestigio de las instituciones internacionales está por debajo de cero. La economía mundial es hoy un gigantesco casino. Análisis recientes indican que por cada dólar que se emplea en el comercio mundial, más de cien se emplean en operaciones especulativas que nada tienen que ver con la economía real. Este orden económico ha conducido al subdesarrollo al 75% de la población mundial. La diferencia de ingresos entre los países más ricos y los más pobres que era de 37 veces en 1960 es hoy de 74 veces. Se ha llegado a extremos tales, que las tres personas más ricas del mundo poseen activos equivalentes al PIB combinado de los 48 países más pobres. Además, los indicadores de desarrollo muestran un panorama de pobreza y desigualdad alarmantes. “No se puede culpar de esta tragedia a los países pobres.. ellos no crearon el moderno imperialismo. La responsabilidad principal de financiar su desarrollo corresponde a los Estados que hoy, por obvias razones históricas, disfrutan los beneficios de aquellas atrocidades.”

El mundo rico debe condonar la deuda externa y conceder nuevos préstamos blandos para financiar el desarrollo. Las ofertas ridículas de ayuda, son insuficientes o no se cumplen.  Lo que hace falta para un verdadero desarrollo económico y social sostenible es muchas veces más de lo que se afirma. Medidas para frenar el torrente incontenible de la especulación monetaria, serían hoy tal vez las únicas capaces de generar fondos suficientes que, en manos de los organismos de las Naciones Unidas y no de funestas instituciones como el FMI, podrían suministrar ayuda directa al desarrollo con la participación democrática de todos, sin el sacrificio de la independencia y la soberanía de los pueblos.

“El proyecto de consenso que se nos impone por los amos del mundo en esta Conferencia, es el que nos resignemos a una limosna humillante, condicionada e injerencista.”  

Desde Bretton Woods hasta hoy no ha habido una verdadera visión de futuro. Han prevalecido los intereses de los poderoso, en los que no se resolverá la tragedia social y económica en un mundo cada vez más ingobernable, más hambriento, como si una gran parte de la humanidad sobrara. 

“La creencia de que un orden económico y social que ha demostrado ser insostenible pueda ser impuesto por la fuerza es una idea loca.  Las armas que se acumulan en los arsenales de los más poderosos podrán matar a los analfabetos, a los enfermos, pero no podrán matar la ignorancia, las enfermedades, la pobreza y el hambre.”

Ecuador - Ministro de Economía y Finanzas Carlos Julio Emanuel 

Ecuador asiste a esta Conferencia con la convicción de que sólo un esfuerzo internacional serio puede contribuir a avanzar hacia un sistema económico global basado en la equidad. De lo contrario, los compromisos a los que se lleguen en esta Conferencia no pasarán de ser meros enunciados retóricos.

La carga de la deuda externa es insostenible y los esfuerzos por alcanzar una solución no han producido logros significativos.  Cada año los países en desarrollo participan en complejas negociaciones con la banca internacional, al cabo de los cuales sustituyen iniciativas de política económica endógenas por fórmulas de desarrollo exógenas y ‘de moda’ que no han producido los resultados esperados.  Deben buscarse cambios radicales en la relación entre países en desarrollo y desarrollados.  La necesidad de una solución global a los problemas de financiamiento y de endeudamiento deberían compartir la misma creatividad e imaginación que produjo hace cincuenta años el Plan Marshall.  

El acuerdo de Londres de 1953 le permitió a Alemania resolver definitivamente su problema de deuda externa gracias a los beneficiosos términos que recibió de sus acreedores, como un significativo descuento oficial, una drástica reducción de las tasas de interés, un amplio período de gracia y una forma de cálculo del servicio de la deuda establecida a partir de la capacidad de pago de la economía alemana, vinculada al avance del proceso de reconstrucción.   Este es un ejemplo de que en los casos en que ha existido la voluntad política de la comunidad internacional y de las instituciones multilaterales, se han logrado alcanzar soluciones definitivas a los problemas de deuda y financiamiento de algunos países. 

Propuestas (sintetizando aquellas de la CAF)

1) Crear un Fondo Compensatorio Internacional para mejorar el perfil del servicio de deuda de los países de ingresos medios, con problemas de endeudamiento. El fondo se constituiría con una emisión especial de Derechos Especiales de Giro y se utilizaría para reducir el pago de intereses y capitales por parte de dichos países. La canalización de estos recursos podría realizarse a través de los organismos financieros multilaterales, minimizando los problemas de abuso moral; los países recipientes deberán de establecer y mantener políticas macroeconómicas responsables. 

2) Un comercio internacional más justo que contemple la eliminación de los obstáculos al comercio, entre ellos las  barreras arancelarias y no arancelarias y los subsidios agrícolas que permitan a estos países realizar sus ventajas competitivas.

3) Los países desarrollados deben cumplir con el aporte del 0.7% del PIB a programas de ayuda internacional, faltar a este compromiso no es ético.

El Salvador – Presidente Francisco Guillermo Flores Pérez

Con un país semidestruido y una deuda externa insostenible, El Salvador le apostó a un modelo político incluyente y un sistema económico de libertades.

Para salir del subdesarrollo hay cuatro condiciones

1) Cada país debe asumir su responsabilidad por lo que es (por su historia y su futuro).  En esto existen dos grandes mitos: 1) el de aquellos que desde sus posiciones de desarrollo creen tener la formula mágica. 2) el de aquellos que desde sus condiciones de subdesarrollo se cierran a sí mismos toda posibilidad de resolver sus problemas.  

2) Debe existir un liderazgo legítimo y comprometido; solo así puede un país encontrar sus propias soluciones.  

3) Debe existir paz, que es condición ineludible del desarrollo.  Esta solo se logra en un Estado de Derecho. 
4) Debe darse a los países pobres una oportunidad de salir del aislamiento, para ello se deben destruir las barreras al comercio o las distorsiones del mercado. 

En El Salvador la cooperación internacional ha sido una herramienta fundamental, sin embargo, más allá del monto es la calidad del financiamiento.  “Sólo cuando se parte de respeto y conocimiento del donante, y una posición de dignidad, liderazgo y visión del que recibe, se pueden lograr los objetivos que ha señalado esta Cumbre.”

Estados Unidos - Presidente George W. Bush  

“Estoy aquí para reafirmar el compromiso de los Estados Unidos de traer esperanza y oportunidad para las personas pobres en el mundo, y para hacer un llamado a una nueva alianza para el desarrollo definida por mayor responsabilidad tanto de las naciones ricas como de las pobres.”

El progreso en la lucha contra la pobreza es algo que está al alcance de todos los países; sin embargo, este progreso necesitará cambios. Por décadas el éxito de la ayuda se midió sólo por la cantidad de recursos destinados y no por sus resultados, aunque entregar recursos a un fallido status quo haga poco por los pobres.  Las naciones desarrolladas deben compartir su riqueza y promover las condiciones que la producen: libertad económica, libertad política, las normas de derecho y los derechos humanos. 

“La lección de nuestro tiempo es clara: Cuando las naciones cierran sus mercados y las oportunidades son el privilegio de unos cuantos, ninguna cantidad destinada a la cooperación para el desarrollo es suficiente. Cuando las naciones respetan a su gente, abren sus mercados, inviertan en una mejor salud y una mejor educación, cada dólar destinado a la ayuda para el desarrollo, cada dólar de ganancia en el mercado y cada dólar del capital nacional se usará más efectivamente.”

Se deben vincular la asistencia al desarrollo con reformas políticas, legales y económicas.  Estados Unidos se compromete a aumentar  en un 50% la asistencia básica para el desarrollo en los siguientes 3 años. Eventualmente esto significará un incremento de 5 mil millones de dólares anuales. Estos recursos irán a una Cuenta para enfrentar el Reto del Milenio (Millennium Challenge Account) destinada a las naciones que gobiernen con justicia, inviertan en su gente y fomenten la libertad económica.  En esta Cuenta se promoverá el desarrollo de abajo hacia arriba, ayudando a los ciudadanos a encontrar las herramientas para aprovechar las oportunidades que la economía global ofrece. Es necesario que las naciones que solicitan ayuda para el desarrollo elaboren objetivos claros y que los apliquen justa y rigurosamente. 

La meta de la AOD de Estados Unidos es que las naciones crezcan y prosperen más allá de necesitar más ayuda. “Cuando la ayuda está ligada a reformas sustantivas un dólar de ayuda atrae dos dólares de inversión privada. Cuando la ayuda está ligada a una buena política, cuatro veces más personas salen de la pobreza comparado con las viejas prácticas”.

“Debemos dar más asistencia en forma de donaciones, en vez de préstamos que nunca serán pagados.”

La mayor parte de la financiación para el desarrollo no viene de AOD, sino del comercio y la inversión nacional y extranjera. Los países en desarrollo reciben 50,000 millones de apoyo al desarrollo cada año mientras que la inversión extranjera produce ahorros por 200,000 millones anuales de exportaciones que ascienden a 2.4 trillones. “Así que para tomar en serio la lucha contra la pobreza tendremos que tomar en serio las estrategias para expandir el comercio.”

El comercio produce bienestar, como lo han mostrado los casos de Corea, Chile y China. Los países en desarrollo necesitan mayor acceso a los mercados de los países ricos, además deben tumbarse las barreras arancelarias entre los países en desarrollo. “Cuando avanza el comercio, no hay duda que la pobreza retrocede”. 

Guatemala - Presidente Alfonso Portillo 

La pobreza es la gran tarea inconclusa del siglo XX y es un caldo de cultivo que favorece el fanatismo.

Guatemala celebra la vinculación entre Centroamérica y los Estados Unidos.  Sugiere que debe avanzarse en adecuar las organizaciones multilaterales que rigen la cooperación internacional; además, sugiere utilizar los bienes públicos globales para financiar el desarrollo, constituir un fidecomiso para financiar la educación y el VIH sida.  También celebra la presencia en la Cumbre de organizaciones no gubernamentales, en el esfuerzo por erradicar la pobreza es fundamental una mayor coordinación y participación. 

Honduras – Presidente Ricardo Maduro 

Celebra las iniciativas de la comunidad de donantes, con la esperanza de que se logre llegar al 0.7% del PIB de estos países en cooperación para el desarrollo.  Invita a adoptar compromisos adicionales de aumentar las donaciones en sustitución de operaciones de préstamos concesionales. 

El combate a la pobreza debe ser una combinación entre medidas nacionales y apoyos externos.  En Honduras, la gobernabilidad se sustenta en el establecimiento  de acuerdos entre todos los partidos políticos, y se impulsa el desarrollo humano, con presupuesto para educación, salud y seguridad; estas acciones dependen de la ayuda internacional pero aun más del propio país. Honduras está promoviendo la despolitización, eficiencia y transparencia y la única salida es la participación ciudadana; además, participa de la apertura comercial en Centroamérica. 

La sociedad política y la sociedad civil trabajan juntas para ser socias en el desarrollo
Jamaica – Ministro de Relaciones Internacionales y Comercio K.D. Knight

La pobreza endémica y el subdesarrollo implican amenazas que trascienden las fronteras, atentando contra la estabilidad y seguridad internacional.  Por esto, el desarrollo es una preocupación global y una responsabilidad compartida.

El principal mensaje de esta Conferencia es la importancia de un enfoque integrador de la mobilización de recursos para el desarrollo y la necesidad de mayor flexibilidad y alianza para asegurar que necesidades divergentes sean tenidas en cuenta.

Actualmente la inversión extranjera directa en los países en desarrollo es precaria, para ello, los países desarrollados podrían implementar programas de incentivos.  Los beneficios del comercio mundial parecen ser disfrutados solo por las economías dominantes.  El problema de la deuda es otro factor que atenta contra los esfuerzos por aliviar la pobreza en los países en desarrollo.  

Ante esto, parece que en la realidad actual, los ricos se vuelven más ricos y los pobres más pobres.  Por esto se necesita un mecanismo de compensación.  La AOD adquiere importancia como una estrategia para corregir los desequilibrios de la economía internacional.

El Consenso es una respuesta modesta que no llena las expectativas de los países en desarrollo, pero que debe aceptarse con optimismo y poniendo gran atención al cumplimiento de los compromisos, como el 0.7% del PIB de los países desarrollados en AOD.  Jamaica ve el Consenso como parte de un “proceso de reforma del sistema de gobernabilidad internacional, que da mayor participación a los países en desarrollo en la toma de decisiones que afectan las relaciones económicas internacionales.”

México – Presidente Vicente Fox

El problema del desarrollo y la pobreza se ha enfrentado a través de la cooperación internacional durante década; sin embargo, los resultados son descorazonadores.  

“Es nuestra responsabilidad abrir paso hoy a un siglo de puentes, no de barreras; a un siglo de encuentros, no de guerras; de responsabilidades y logros compartidos, no de esfuerzos aislados…. Construyamos juntos, países en desarrollo y países desarrollados, los puentes del encuentro entre el crecimiento económico y el desarrollo humano, entre la apertura y el desarrollo local, entre la eficiencia de la economía y el bienestar de las y los ciudadanos.  Que sea éste el espíritu que anime a nuestra reunión.  Que sea éste el espíritu de Monterrey.”

Esta Conferencia da a los países la oportunidad de comprometerse libremente y de asumir su responsabilidad.  Los países en desarrollo se comprometen a aplicar políticas económicas responsables y las naciones desarrolladas se comprometen con el progreso de las más pobres.

Esta Conferencia no es un esfuerzo aislado, es parte de un movimiento mundial en favor del desarrollo, donde se encuentra la Cumbre del Milenio, las negociaciones de la OMC en Doha y en unos meses la Cumbre de Johannesburgo.

“Adoptemos el Consenso de Monterrey y, más allá de ello, impulsemos el desarrollo futuro de las naciones con el espíritu de la responsabilidad y la solidaridad.”

Nicaragua - Presidente Enrique Bolaños Geyer

“De los resultados de esta conferencia o todos salimos ganando o todos salimos perdiendo.”  Nicaragua insta a la comunidad internacional a dar mayor cantidad de cooperación y aumentar los montos.  Las medidas de alivio de la deuda han sido “to little and to late”.  La democracia no es sólo el derecho al voto sino darle dignidad a los que más necesitados, “nuestros pueblos no comen democracia.”  

En el país se desarrolla una cruzada contra la corrupción pública y privada, existe una causa abierta contra el ex Presidente Alemán, además hay una nueva institucionalidad en el poder legislativo y judicial así como en el poder de fiscalización. 

“Me compromete a limpiar mi país”, pero espera la cooperación para vivir con más dignidad. 

Panamá – Presidenta Mireya Elisa Moscoso Rodríguez 

El siglo XX dio grandes oportunidades y también dejó grandes desafíos, como la pobreza.  El mundo ha vivido todos los modelos posibles (totalitarismo, capitalismo, etc.) y finalmente ha aceptado un modelo económico que aparentemente tiene los elementos para generar mayores posibilidades de luchar contra la pobreza.  

Los países en desarrollo han asumido el nuevo modelo económico; han reducido aranceles, derribado barreras proteccionistas y competido con países que tienen recursos que están fuera de su alcance; sin embargo, se les piden mas ‘sacrificios’. A los países en desarrollo se les impide hacer uso de los recursos naturales después de siglos en que los países ricos los han aniquilado y se les ponen barreras e impuestos mucho mayores que los que tienen las naciones ricas. 

La democracia moderna exige la atención de las necesidades de los ciudadanos, mayores oportunidades de empleo, mayor solidaridad y mayor equidad en las economías de los países industrializados. En este contexto, “no podemos desperdiciar foros como estos con declaraciones carentes de compromisos.”

Panamá quiere enfocar su atención en el tema de si las naciones pobres deben ser beneficiadas con programas de cooperación blanda o no reembolsable. La cooperación internacional es fundamental en cualquier modelo que pretenda propiciar el desarrollo, pero no si atenta en contra de las posibilidades y realidades de los países receptores.  “Si hablamos de ser más eficientes en la utilización de los recursos financieros para el desarrollo, este Foro debe propiciar la creación de un parámetro internacional que sea usado para aprobar proyectos de cooperación, que considere las desigualdades del ingreso y la concentración de la riqueza, para que sea empleado en atender las causas estructurales de la pobreza y propicie mayor justicia social y económica.”

Tal como la cooperación, la deuda externa, el libre comercio, el gasto en armamento, pueden tener decisiones trascendentales en Monterrey. 

Paraguay – Ministro de Relaciones Exteriores José Antonio Moreno Rufinelli

El Consenso está destinado a convertirse en el instrumento imprescindible para combatir la pobreza, y es solo el comienzo de un largo trayecto que debe transitarse de manera solidaria.

No puede permitirse que la Conferencia se limite a expresiones de deseos, los países deben pugnar por establecer un sistema económico, financiero y comercial más justo y equitativo.  Se deben combatir las anticuadas fórmulas que no han dado resultados y se deben reconocer las grandes diferencias entre los países en desarrollo, algunos son mas vulnerables, como Paraguay que no tiene litoral. “Las estrategias para la financiación del desarrollo deben contemplar las necesidades de todos los actores involucrados en su justa medida.”

La AOD es un elemento importante de la financiación del desarrollo, pero el mundo en desarrollo no puede depender únicamente de ella.  Todos los esfuerzos que se emprendan en pos del desarrollo serán en vano si no se establece un regimen global comercial equitativo y no discriminatorio, para ello, deben levantarse los subsidios y aranceles proteccionistas.  El proceso de Doha y las negociaciones de la OMC deben integrarse a la agenda para la financiación del desarrollo.

Además, el desarrollo está condicionado a la preservación del medio ambiente, por ello, es necesario que los países desarrollados den mayor reconocimiento a los proyectos para reconvertir parte de la deuda externa por preservación de la naturaleza.

Existe la necesidad de reformar el actual sistema financiero internacional.  “Un nuevo sistema financiero es esencial para la estabilidad y la confianza a nivel global.”

La educación tiene asignada una prioridad en el proceso de desarrollo, “es el instrumento más eficaz en la lucha contra la pobreza.”  Por eso, las organizaciones internacionales deben tener un especial compromiso con este tema. 

Perú - Presidente Alejandro Toledo

La pobreza impide el ejercicio verdadero de la libertad y conspira contra la democracia y el crecimiento sostenido de los países en desarrollo.  

Existe una relación entre la responsabilidad nacional y multilateral en la búsqueda de un sistema financiero más articulado. “Nosotros si podemos asumir nuestra responsabilidad financiera y hacer una re-ingeniería financiera para asignar más recursos al desarrollo social.”  Puede hacerse una disminución del 20% del gasto de defensa para orientarlo en salud y educación.  Perú está trabajando con sus países hermanos para reorientar la inversión pública hacia la inversión social.  Deben impulsarse las pequeñas y medianas empresas para los pobres. 

“Se requiere de un espacio multilateral que nos sirva a todos”, por eso Perú respalda la nueva alianza global que permita impulsar el financiamiento para el desarrollo, crear una estructura comercial más equitativa, asegurar que los flujos de capitales internacionales no desestabilicen a los países pequeños, suspender los pagos de países con problemas de liquidez para salvaguardar a deudores y acreedores. Esta alianza hará que la competitividad tenga un rostro humano, que se reduzcan las brechas económicas y que las naciones sean gobernables. Debe suscribirse con convicción esta nueva alianza y pasar a la etapa de implementación. 

La seguridad global está íntimamente ligada a la salud y la economía del mundo. El terrorismo prefiere la muerte a la vida y Perú conoce bien las sangrientas consecuencias del terrorismo. El rechazo inmediato a los ataques del 11 de septiembre ha llevado a Perú a presentar un proyecto sobre la Comisión Interamericana contra el Terrorismo ante la OEA.  “Perú no permitirá que el terrorismo resurja, aplicaremos mano dura y la ley.”

República Dominicana – Presidente Hipólito Mejía 

La cooperación para reducir la pobreza sigue siendo una gran ayuda.  En este marco el desarrollo rural y la agricultura deben ser temas estratégicos para las nuevas prioridades de los organismos internacionales. 

Las dificultades financieras y los obstáculos y barreras para el comercio impiden avanzar en el desarrollo. El financiamiento internacional debe contribuir en los países ACP en la productividad agrícola y la modernización de las estructuras del sector agropecuario.   Debe tenerse en cuenta que la densidad poblacional amenaza el equilibrio con el medio ambiente y la productividad. El riego por goteo y otras innovaciones pueden producir alimento para todos, por lo que deben fortalecerse; así como el desarrollo forestal y las microempresas rurales, que pueden ayudar a construir un futuro mejor. 

Un sistema transparente y justo, sin el excesivo proteccionismo de los países desarrollados, podrá avanzar y evitar que la globalización sea un obstáculo y se convierta en un instrumento de doble vía. Es urgente buscar una solución para Haití.

St. Kitts & Nevis – Ministro de Relaciones Exteriores Timothy Harris

Aunque St. Kitts & Nevis, como miembro de la Organización de Estados del Caribe Oriental, ha implementado políticas nacionales para integrar sus mercados de productos y capitales, es evidente que en la aldea global, las acciones externas tienen más importancia que estas políticas en determinar el desarrollo de las pequeñas islas.  

La asistencia para el desarrollo no es un “hand out”, sino parte del costo de asegurar una comunidad mundial pacífica y estable, ante las dañinas consecuencias que la globalización ha tenido para las pequeñas islas-estados.  La ayuda a estas islas debe ser preventiva y no reactiva, como ha venido siendo.

Las instituciones financieras internacionales deben reorientar sus operaciones para enfocarse en prevención de crisis, en vez de manejo de crisis.  Estas instituciones deben esforzarse por evitar que países de ingreso medio pasen a ser de ingreso bajo.

Santa Lucía - Ministro de Asuntos Exteriores Julian R. Hunts

Existen factores domésticos y externos que hacen que las políticas de desarrollo no sean efectivas.  A nivel doméstico, el ser una isla-estado pequeña (población menor a 150.000, altos costos de transacción, no hay economías de escala, etc).  Los procesos de transformación económica nunca son fáciles, pero debe reconocerse que para las pequeñas islas, como St. Lucia, es aún mas difícil.  Esta particularidad debe tenerse en cuenta.

El gran reto para las iniciativas de mercado del CARICOM no proviene de las naciones del Caribe sino de las fuerzas externas. La globalización no es incluyente, ni equitativa. Esto es evidente en el efecto devastador que ha tenido en la organización de la producción y en el manejo de otros factores como el comercio, la inversión y el flujo financiero en el Caribe. Ya se puede observar que el proceso de liberalización que conduce la globalización ha reducido considerablemente el acceso al mercado de los estados pequeños del caribe. 

El Consenso de Monterrey tiene que tomar un enfoque holístico, apoyado en un desarrollo sustentable y con enfoque de género. Sta. Lucía va a implementar todo lo que las pequeñas economías puedan hacer. 

Santa Lucía recomienda la constitución de un Comité de Coordinación Inter-Organizacional, entre ONU, BM y FMI y la OMC.  También recomienda el reestablecimiento de la Unidad de Corporaciones Transnacionales de Naciones Unidas para supervisar las actividades de las mismas.

St. Vicente y las Granadinas - Primer Ministro Ralph Gonsalves 

El Consenso de Monterrey, no satisface del todo al país.  St.Kitts no es de los países más pobres pero sí está dentro de los más vulnerables.

Suriname - Ministro de Planificación y Cooperación para el Desarrollo Kermechend Raghoebarsing

Se une a la declaración de Hugo Chávez y agradece el generoso respaldo del Grupo de los 77.

El enfoque de desarrollo basado en los derechos humanos debe reconocerse, así como defender que todo ser humano tiene derecho a la educación salud, vivienda y servicios sociales. Suriname aplaude las decisiones que han dado cause al Consenso de Monterrey e invita a los países a asumir los compromisos más vigorosos y cumplirlos. Debe pasarse de las buenas intenciones a las acciones eficaces. 

El concepto de ‘partnership’ incluye las organizaciones internacionales, el sector privado y la sociedad civil. Naciones Unidas debe monitorear y evaluar los resultados y será una voz clara para los pobres. La ONU podrá mejorar la eficiencia y eficacia de las acciones.

Monterrey no se trata de dinero, se trata de futuro de los nuevos conceptos de solidaridad con eficacia, se trata de soluciones hacia unas Naciones Unidas renovadas.

Trinidad & Tobago – Jefe de Delegación Sheelagh de Osuna

El país respalda plenamente el Consenso.

Se han adelantado políticas para favorecer la inversión extranjera; sin embargo, los factores que impiden esta inversión están fuera de su control.  La comunidad internacional debe facilitar alianzas público-privadas para lograr mayor inversión extranjera.

Se sugiere extender las políticas de alivio a la deuda a los países de ingreso medio, con el fin de poder destinar más recursos a los sectores de salud y educación.

No puede haber paz sin desarrollo.  La comunidad internacional debe garantizar el acceso al comercio a las economías más pequeñas, para eso debe eliminar políticas que lo distorsionan, en particular los subsidios a la agricultura.

Los pequeños Estados del Caribe tienen particulares vulnerabilidades, por lo que necesitan especial atención para obtener sus metas de desarrollo.  Con este fin, debe lograrse el Indice de Vulnerabilidad, solicitado por la Asamblea General de la ONU, entre otras.  Este índice ayudará a las instituciones multilaterales a determinar más efectivamente las necesidades de estos Estados.

Existe la necesidad urgente de reformular las instituciones financieras y comerciales que guían el proceso de globalización.  Debe haber mas coherencia en el diseño de políticas, dada la interrelación de las políticas comerciales, monetarias y financieras con asuntos sociales y ambientales.

Uruguay –  Presidente Jorge Battle Ibáñez 

Uruguay es el país más pequeño de América del sur.  En él, el 75% de la población es dueño de su casa, la telefonía es 100% y abarca el territorio nacional, hay elecciones libres con voto libre, secreto, cada 5 años. Sin embargo, no se ha adaptado a los cambios surgidos en los últimos 50 años. Ha habido un aumento enorme de la población, sobre todo dentro de los más pobres. Esta situación, unida a las barreras del comercio y las aduaneras que manejan los países desarrollados, ha hecho que la situación en lugar de mejorar sea cada vez más grave.  Una mezcla explosiva que no sólo impide el mejoramiento de lo más débiles sino que aumenta los factores negativos. Esto debilita los gobiernos, debilita su capacidad para resolver sus funciones y confunde a los ciudadanos para resolver sus problemas. 

Uruguay agradece el esfuerzo de México y de su presidente y celebra los esfuerzos de las instituciones de crédito y la acción de los países desarrollados. Se insiste en que la apertura de los mercados sigue siendo el mejor mecanismo para combatir la pobreza. Las enfermedades se curan atendiendo sus causas y no disminuyendo sus efectos. 

Venezuela – Presidente Hugo Chávez Frías (en nombre del Grupo de los 77 y China)

¿Cómo salvar el mundo? Menciona a Galeano para decir que el mundo está al revés; los líderes deben reconocerlo así y tomar acciones para enderezarlo. Se está aquí por los pobres que ni siquiera saben que estamos aquí. El mundo como va no es viable en el largo plazo, lo estamos destruyendo. La erosión y contaminación de la tierra sigue aumentando, a pesar de lo acordado en la Cumbre de Rio. Se refiere a la Cumbre del Milenio: “¿qué hemos hecho para alcanzar las metas para el 2015? Acaso hemos tomado decisiones trascendentales en año y medio? Hablamos de financiamiento para el desarrollo ¿De qué tipo de desarrollo estamos hablando? Muchas veces el modelo desarrollista del norte ha sido causa del subdesarrollo del sur. Es necesario definir hacia donde vamos. ¿Qué es lo que vamos a financiar?” 

El desarrollo que tenemos que financiar y atender con urgencia es el desarrollo humano, como lo define el PNUD (variables de educación, salud y crecimiento económico). Hay que comenzar por reconocer que estamos en emergencia social y crear un Fondo Humanitario Internacional, como el FMI. Este Fondo Humanitario se financiaría con un porcentaje de la deuda externa. Un 10% de la deuda de los pobres y 10% de los gastos militares del mundo salvaría miles de millones. Esto se complementaría con un % de las confiscaciones del narcotráfico y un impuesto a las transacciones especulativas. 

Hizo un reconocimiento al grupo de los 77 y China por lograr el consenso con el que llegan a Monterrey, detrás del cual hay verdades. 

Se pide a cada país que movilice recursos para el desarrollo, pero la realidad es que no se tiene los recursos. Se pide que se movilicen recursos internacionales pero hay que cambiar el cómo, hay que revisar los paquetes estructurales del FMI, los ajustes estructurales han producido muerte y más subdesarrollo. ¿Hasta cuándo el primer mundo va a seguir subsidiando su agricultura? Esto es injusto e inmoral. Hace falta una nueva estructura ética en el mundo. Venezuela ha pagado 13 mil millones de dólares en 3 años en deuda externa y la deuda continua igual, lo mismo pasa con los demás países del Sur. “Es un monstruo extraño ese de la deuda, se paga y no baja, sino que sigue creciendo”. Propone marchar con el espíritu de México, de Monterrey, con el espíritu de la justicia para que triunfe la libertad. 
