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Reunión de Planeación de la Conferencia Interamericana de Ministros de Trabajo (CIMT)

31 de enero y 1 de febrero de 2005 •  Sede de la OEA, Washington, DC
Resumen y Acuerdos de la Reunión

Inauguración

El Sr. Brian Stevenson, Secretario Ejecutivo para el Desarrollo Integral (SEDI) de la OEA dio una bienvenida en la que comentó la nueva estructura de la Organización.  La Oficina de Educación, Ciencia y Tecnología (OECT) hace parte del SEDI y cuenta con su total compromiso y apoyo para continuar adelantando las actividades de seguimiento y coordinación de la Conferencia Interamericana de Ministros de Trabajo.  De otro lado, recalcó el rol fundamental de la CIMT en el proceso hacia la IV Cumbre de las Américas y la importancia de esta reunión para garantizar la coordinación de los dos procesos.

La Sra. Alice Abreu, Directora de la OECT de la OEA y Secretaría Técnica de la CIMT presentó los objetivos de la reunión, donde sobresale definir las actividades a realizarse en el 2005 con fechas, responsables y recursos.  Además se refirió a la importancia de mantener una permanente coordinación con la Secretaría de Cumbres y sus iniciativas.

avance de las actividades de la xiii cimt

El Sr. Nilton Freitas, representante del Ministerio de Trabajo y Empleo de Brasil y Presidencia Pro Tempore de la CIMT, hizo un recuento de las actividades llevadas a cabo desde la XIII CIMT.  Resaltó que el calendario propuesto se ha cumplido en su totalidad con el apoyo permanente de la Secretaría Técnica y el compromiso de las demás organizaciones internacionales y los Ministerios de Trabajo del hemisferio. 

Hacia la IV Cumbre de las Américas

El Director de la Secretaría de Cumbres de la OEA, Dr. Luis Alberto Rodríguez hizo una presentación en la que especificó 6 vías para introducir recomendaciones a los documentos de la Cumbre:

1. Contactar a los coordinadores nacionales de la Cumbre, de los Ministerios de Relaciones Exteriores

2. Presentar las conclusiones de las reuniones ministeriales en el GRIC

3. Promover la participación de la sociedad civil para que den recomendaciones a las reuniones ministeriales y al GRIC

4. Contactar a la Presidencia del GRIC (Argentina)

5. A través de lo miembros del Grupo Conjunto de la Cumbre que eleva recomendaciones al GRIC

6. Reportar a la Secretaría de Cumbre para incluir en el informe que se presentará a los Jefes de Estado 

Durante la Reunión de Planeación se estableció:

· La CIMT producirá un texto en las reuniones de GTs en abril, 2005 para presentar en la reunión del GRIC en junio.  Se explorará la posibilidad de que los Ministros de la troika puedan presentar este texto.

· Recomendación de que los Ministerios de Trabajo trabajen estrechamente con los Ministerios de Relaciones Exteriores en preparación de la IV Cumbre.

Preparación de la XIV CIMT

Luego de la presentación de la Sra. Socorro Gomez de la Secretaría de Trabajo y Previsión Social de México y Presidencia de la XIV CIMT, se acordó:

· Se confirma fecha de XIV CIMT: 26 y 27 de septiembre, 2005. 

· Proceso de elaboración de Declaración y Plan de Acción de XIV CIMT:

Presentación de primer borrador  por parte de México: principio de abril, antes de reunión de GTs

Apertura del Foro Virtual para discusión: Tras recibir primer borrador

Primera Reunión Preparatoria:  Abril 14, 2005 en Buenos Aires 

Segunda Reunión Preparatoria:  Julio 13 y 14, 2005 en Ciudad de México

XIV CIMT – Aprobación de Declaración y Plan de Acción

· En este proceso se incorporarán las recomendaciones de los Informes de los Grupos de Trabajo (primer borrador de estos informes:  fin de mayo, 2005 y versión final: fin de junio, 2005).
Definición del Calendario de Actividades para el 2005, responsabilidades y recursos 

Durante la Reunión se estableció el Calendario de Actividades para el 2005, que se encuentra anexo a este informe.   A continuación se especifican únicamente los aspectos financieros y logísticos de cada actividad, que también fueron acordados por los asistentes.

Taller sobre “Innovación y trabajo decente” para COSATE y CEATAL – Marzo 7-8, Buenos Aires

· OECT/OEA coordina el Taller y con recursos del Subfondo de Trabajo asume costos de interpretación simultánea (incluyendo equipos de transmisión), viaje de los expositores propuestos por OEA y refrigerios.

· Secretaría de Cumbres de la OEA financiará participación de 6 miembros de COSATE y 6 miembros de CEATAL, escogidos por estos órganos en consulta con OEA.

· OIT asumirá costos de sala y de alquiler de equipos (PC, pantalla) y apoyará la logística del Taller a través de su Oficina en Buenos Aires.

Reunión de los Grupos de Trabajo 1 y 2 y Primera Reunión Preparatoria – Abril 11 – 14, Buenos Aires
· Las reuniones serán coordinadas conjuntamente entre la Secretaría Técnica (OECT/OEA) y el Ministerio de Trabajo de Argentina. 

· OECT/OEA preparará la agenda, en consulta con las autoridades de los GTs.

· Ministerio de Trabajo de Argentina cubrirá costos de logística, organización e interpretación simultánea de estas reuniones.

· El Subfondo de Trabajo de la OEA cubrirá algunos costos de coordinación internos de la OEA

· El Proyecto OIT/USDOL de apoyo a la CIMT cubrirá traducción de documentos, en la medida en que sean presentados con suficiente anterioridad (antes del 30 de mayo)

· Cada Ministerio de Trabajo de la región cubrirá los costos de viaje de su representante.

Reunión Interministerial del Grupo de Trabajo de la Alianza Estratégica propuesta por OPS

Según propuesta de la OPS habrá 2 reuniones del Grupo de Trabajo de la alianza estratégica de los sectores de salud, trabajo, educación y medio ambiente (16 países, 4 sectores):

1) Reunión Técnica Interministerial – Abril 15 en Buenos Aires – Con representantes técnicos de la troika y Argentina en el sector de trabajo y otros representando los demás sectores.

2) Reunión Interministerial – Junio 20 en Buenos Aires – Con Ministros de la troika y Argentina en representación de trabajo y otros representando los demás sectores.

Responsabilidades y aspectos financieros:

· La coordinación de este Grupo de Trabajo y de sus reuniones está a cargo de la OPS, con apoyo de OEA

· Los costos de organización y de viaje de la Reunión del 20 de junio, 2005 serán cubiertos por OPS.

· Corresponde a la OPS definir cómo se cubrirán los costos de la reunión del 15 de abril.

Taller sobre Trabajo Decente – Julio 11 y 12, Ciudad de México
· OIT organiza y financia enteramente este Taller.  Cubrirá costos de pasajes y estadía de todos los participantes.

· Los Ministros de Trabajo deben designar oficialmente a sus representantes y se les pedirá que sean aquellos que están a cargo del proceso ministerial, con el fin de que participen en la Reunión Preparatoria de la CIMT que sigue al Taller.

Segunda Reunión Preparatoria de la XIV CIMT – Julio 13 y 14, Ciudad de México

· El Subfondo de Trabajo de la OEA cubrirá los costos de coordinación y logística de la reunión desde Washington, aunque se espera el apoyo de la Secretaría de Trabajo y Previsión Social de México.

· El Departamento de Trabajo de Estados Unidos, a través de la OEA, cubrirá costos de interpretación simultánea de la reunión.

· Los Ministerios de Trabajo de la región deben cubrir los costos de viáticos por 2 días de sus representantes (Costos de tiquetes han sido cubiertos por la OIT para el Taller de Trabajo Decente)

XIV Conferencia Interamericana de Ministros de Trabajo (CIMT) – Septiembre 26 y 27, Ciudad de México

· La OEA y el Gobierno de México asumen todos los costos de organización y logística de la reunión.

· El gobierno de México tiene previsto la financiación de los pasajes aéreos de los jefes de delegación de todos los Estados miembros.

· Todos los demás costos de viaje de las delegaciones corren por cuenta de cada delegación.

LA REUNION DE los Grupos de Trabajo 

Se definió que los temas a tratar en las reuniones de los GTs en abril, 2005 serán los siguientes:

Temas conjuntos a los dos GTs:
Estudio de factibilidad de un Mecanismo de Cooperación Interamericano para la Administración Laboral Profesional

· La troika plantea que todavía existen muchas dudas sobre las 2 opciones planteadas por el estudio para el mecanismo (Red o Centro), sobre todo en términos de financiamiento y sostenibilidad.  México plantea que las dos opciones son muy limitativas y dejan de lado la preocupación inicial sobre crear nuevas estructuras.  Brasil plantea que optaría por la red, aunque no está clara su viabilidad, y propone que el mecanismo empiece con una estructura mínima dentro de una organización.  Canadá expresa que no está claro que se necesite una red o un centro y que la cooperación podría lograrse a través de los Grupos de Trabajo de la CIMT.

· Se decidió que la OEA y la OIT presentarán propuestas en la reunión de GTs sobre cómo abordar los objetivos que se plantean para el mecanismo, en términos de coordinación y cooperación.

Fondo Interamericano de Promoción del Trabajo Decente

· La propuesta desarrollada por el Gobierno de Brasil será enviada a todos los Estados miembros con anterioridad y será discutida en la reunión de GTs.

Trabajo Informal  

· Esta será una sesión de medio día durante los GTs.  OIT presentará un documento corto con instrumentos y recomendaciones concretas sobre cómo abordar el sector informal, que contendrá buenas prácticas. BID aportará al documento y también presentará buenas prácticas en la reunión.  Se incluirán presentaciones de países, COSATE y CEATAL sobre este tema.

Temas del Grupo de Trabajo 1:

Sesión sobre políticas económicas y políticas laborales

· El Ministerio de Trabajo de Argentina definirá si se hace una sesión conjunta de autoridades económicas y laborales durante la reunión de GTs. 

Los impactos de la integración económica y el comercio en el trabajo y el empleo

· En esta sesión habrá presentaciones sobre:  1) Documento de recomendaciones de la OIT, 2) Libro del PNUD: “Quién se beneficia del libre comercio? Promoción de exportaciones en América Latina y el Caribe en los 90” y 3) El Observatorio Laboral del Mercosur y otros observatorios.

Capacitación y formación profesional

· Se presentarán las conclusiones del Taller “El apoyo al crecimiento económica a través de servicios de empleo efectivos”, realizado en Cancún, los días 29 y 30 de septiembre, 2004.

· La Oficina de Evaluación del BID presentará su proyecto de evaluación de los programas activos de mercado laboral.

Perspectiva de género en las políticas laborales

· En esta sesión habrá 3 presentaciones:  1) Intervención de la Comisión Interamericana de Mujeres (CIM), 2) Presentación del Proyecto “Género, Pobreza y Empleo en América Latina” y 3) Reporte del Foro de Género de las Américas, celebrado en Buenos Aires los días 7 y 8 de abril, 2005.

Temas del Grupo de Trabajo 2:

Promoción de la Declaración sobre Principios y Derechos Fundamentales  (tema denominado – Redes Nacionales) 

· Presentación OIT. 

Trabajo Infantil 

· OIT presentará un informe de progreso, que contendrá recomendaciones y conclusiones.  Se pedirá a 2 o 3 países que presenten sus experiencias y se explorará que el Instituto Interamericano del Niño de la OEA haga una presentación.

Administración laboral y sostenibilidad de proyectos de cooperación

· OEA presentará el Portafolio Permanente de Programas Consolidados en Administración Laboral y dará un informe sobre su actualización.

· El Proyecto OIT/USDOL presentará conclusiones y recomendaciones sobre sostenibilidad de proyectos de cooperación.
Relaciones Laborales

· OIT presentará una guía práctica sobre fomento de buenas relaciones laborales.

Salud y seguridad ocupacional

· OPS presentará el avance del Grupo de Trabajo de la Alianza Estratégica entre los sectores de educación, trabajo, salud y medio ambiente.

Certificación de competencias laborales
· OEA informará sobre los avances en el Curso Virtual de Certificación de Competencias, de acuerdo con los cambios que se espera tenga el Sistema de Normalización y Certificación de México (operado por el CONOCER y base de este Curso) a principios de 2005.

Micro, pequeñas y medianas empresas

· OEA informará sobre estado de avance del Portafolio de programas de apoyo a la microempresas.  2 o 3 países podrían presentar sus programas.

Informes Finales de los Grupos de Trabajo

Los Informes Finales de cada Grupo de Trabajo deben ser elaborados por los Presidentes y Vice-presidentes de cada grupo con apoyo de la Secretaría Técnica.  Estos Informes deben seguir un formato similar al de los Informes de GTs presentados ante la XIII CIMT; es decir, deben contener: Temas centrales tratados en las reuniones, principales conclusiones en cada tema y recomendaciones para trabajo futuro.

El primer borrador de estos Informes será entregado por los Presidentes y Vice-presidentes de cada Grupo de Trabajo a finales de mayo, 2005.  La versión final será entregada a fines de junio, 2005 y será aprobada en la Reunión Preparatoria de la CIMT los días 13 y 14 de julio, 2005.  Estos Informes Finales también serán presentados al GRIC.

SOBRE EL SUBFONDO DE TRABAJO DE LA OEA

La Secretaría Técnica presentó una propuesta de reasignación de recursos del Subfondo de Trabajo de la OEA, que fue aprobada.  Esta propuesta modifica el presupuesto aprobado de este Subfondo en la reunión de planeación de diciembre, 2003 en dos sentidos:  1) utiliza el saldo de dos actividades – Taller de SSO en El Salvador en abril, 2004 y Reunión de GTs de mayo, 2004 y 2) reasigna algunos recursos inicialmente aprobados para la reunión de GTs de 2005, dado que Argentina generosamente ha asumido estos costos.  

La reasignación se ha hecho en favor del Taller para COSATE y CEATAL (marzo, 2005) y la Reunión Técnica Preparatoria de la CIMT (julio, 2005); actividades que no estaban contempladas en el Calendario anteriormente y que, por ende, no contaban con financiamiento del subfondo.

CONSIDERACIONES FINALES DE LA PRESIDENCIA PRO TEMPORE

La Presidencia de la XIII CIMT, en cabeza de Brasil, presentó algunas conclusiones finales, dentro de las que se resalta:  la necesidad de definir quién será el próximo Presidente pro-tempore de la CIMT después de México; el compromiso que debe lograrse de todos los Ministerios de Trabajo en el camino hacia la IV Cumbre y la especial relación que deben tener con sus Cancillerías; el apoyo y compromiso total de Brasil para apoyar a México en la preparación de la XIV CIMT, incluida la preparación de los borradores de Declaración y Plan de Acción.
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