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Preámbulo

Nosotros, los Ministros y las Máximas Autoridades Gubernamentales responsables de políticas culturales en las Américas, conscientes de que la diversidad cultural es elemento sustancial de un crecimiento económico con equidad; condición indispensable para el desarrollo social y el combate a la pobreza y criterio inherente de una concepción de gobernabilidad democrática, nos reunimos en la ciudad de México bajo el auspicio de la Organización de los Estados Americanos (OEA) y en el marco de los compromisos asumidos en la Tercera Cumbre de las Américas, realizada en la ciudad de Québec, Canadá (2002) y en la Cumbre Extraordinaria, celebrada en la ciudad de Monterrey, México (2004).
Considerando las oportunidades que nuestra rica y variada diversidad cultural nos ofrece analizamos, profundizamos y establecimos líneas de acción para establecer una cooperación más eficaz entre nuestros países, tomando como eje el lugar que ocupa la cultura en los procesos de desarrollo social e integración económica hemisférica, y guiados por la necesidad de trabajar juntos a fin de lograr que la diversidad cultural que nos caracteriza constituya un factor decisivo para el desarrollo y la cohesión social en nuestros países.

Reiteramos la importancia de la Resolución adoptada por la 32ª Conferencia General de la UNESCO, a fin de elaborar el anteproyecto de Convención internacional sobre la protección de la diversidad de contenidos culturales y de las expresiones artísticas. 

En este sentido, formulamos la siguiente declaración:

DECLARACION

La cultura como generadora de crecimiento económico, empleo y desarrollo.

Reiteramos la necesidad estratégica de vincular el crecimiento económico con equidad con el fortalecimiento de la cultura y el respeto la diversidad cultural como parte fundamental de nuestras identidades. Cada vez son más evidentes las significativas contribuciones de la cultura al crecimiento económico por lo que se hace indispensable desarrollar indicadores que nos permitan determinar objetivamente el impacto de la cultura en nuestras economías nacionales e internacionales y vincular con mayor fuerza las políticas culturales con las políticas económicas, comerciales, sociales y fiscales.
Alentamos al BID para que en su papel de promotor del desarrollo promueva programas de apoyo a las micro, pequeñas y medianas empresas culturales, que constituyen un componente fundamental para el crecimiento económico y para la creación de empleos, en respuesta a lo expresado por los jefes de Estado y de Gobierno durante la Cumbre Extraordinaria de las Américas y en alianza con el sector privado. 

Retos a los que se enfrentan las industrias culturales
Coincidimos en la necesidad de fortalecer e impulsar las industrias culturales nacionales, que por su importancia estratégica, constituyen uno de los sectores más dinámicos de nuestras economías,  y son generadoras de empleo y riqueza.  Así mismo, abren espacios fundamentales para la construcción y transformación de las identidades culturales, y tienen un enorme potencial para consolidar la comunidad cultural de las Américas.
Reiteramos el papel de las industrias culturales como transmisoras de la diversidad cultural y elemento de cohesión social. De ahí la necesidad de formular políticas públicas de carácter educativo, social, económico y comercial, enfocadas a las industrias culturales como sector de actividad económica.

Nos comprometemos a impulsar el crecimiento de las industrias culturales, para lo cual se vuelve necesario desarrollar iniciativas que fortalezcan y estimulen el comercio de bienes y servicios culturales respetando su valor fundamental de expresión de identidades culturales diversas. 

Compartimos el interés por impulsar el mercado de las industrias culturales de manera equitativa. Estamos conscientes que es necesario perfeccionar los marcos normativos para que, sin contraponer los compromisos comerciales adquiridos, se asegure la protección de las expresiones y contenidos culturales y se desarrollen mecanismos que promuevan la productividad y faciliten el acceso de los productos y servicios artísticos al mercado internacional.
Procuraremos que en el marco de los procesos de apertura económica y en las negociaciones comerciales se tengan en cuenta la situación de las industrias culturales, el comercio de bienes culturales y los derechos de propiedad intelectual.
Cultura como instrumento de cohesión social y combate a la pobreza
Frente a la crisis económica, el creciente desempleo y los esfuerzos por ampliar las estrategias de libre comercio es necesario desarrollar políticas y programas conjuntos orientados a disminuir las diferencias sociales abismales que ofenden, e incluir a todos los sectores de nuestras sociedades en el combate y la lucha contra la pobreza. 
Estamos convencidos que la cultura es no sólo un factor de cohesión social sino que constituye una estrategia de subsistencia para los grupos en condiciones de mayor vulnerabilidad que paradójicamente, muchos de ellos, son poseedores ancestrales de una basta riqueza cultural que manifiestan a través de su rica y prolija producción artística y artesanal.

Reconocemos que es indispensable que en el siglo XXI nuestras naciones cuenten con políticas de desarrollo sostenible, basadas en la transversalidad; es decir que los sectores económicos, comerciales, hacendarios o fiscales y de promoción turística y, fundamentalmente las políticas de desarrollo social y las estrategias de combate a la pobreza, consideren a la cultura como parte fundamental de las mismas.
Apelamos a la necesidad de establecer estrategias de doble vía en materia de cooperación regional, para fomentar la circulación de bienes y servicios culturales entre países desarrollados y en vías de desarrollo y buscar un equilibrio entre las necesidades e intereses de ambos.

El desafío de fortalecer a la cultura como un vehículo de expresión de nuestra diversidad cultural, nacional, subregional y hemisférica; como actividad económica, mediante el impulso de las industrias culturales  y los oficios artesanales y familiares y como un espacio de expresión y participación de la sociedad, nos obliga a subrayar que los habitantes del continente tienen un papel estratégico que desempeñar en esta tarea. Es por esto que valoramos las contribuciones de la sociedad civil y alentamos la implementación de políticas culturales que promuevan su participación en el desarrollo de programas orientados a incluir a los sectores más vulnerables y marginados. 

Comisión Interamericana de Cultura
Contar con un foro técnico-político como la Comisión Interamericana de Cultura nos ha permitido transitar de aspiraciones a programas concretos, de posibilidades, a realidades de acción regional. Felicitamos especialmente a las autoridades de la Comisión por el excelente trabajo realizado y a la Secretaría Técnica en la OEA por su apoyo incondicional. 
Observatorio Interamericano de Políticas Culturales

Acordamos crear el Observatorio Interamericano de Políticas Culturales como portal interactivo, abierto al diálogo, al intercambio de información, mejores prácticas y la cooperación en materia cultural.

Estamos conscientes de que un Observatorio Interamericano de Políticas Culturales requiere del esfuerzo de todos para que refleje no sólo nuestros logros sino nuestras dificultades y desafíos.
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