ANEXO A
MINISTERIO DE TRABAJO Y SEGURIDAD SOCIAL DE URUGUAY
SECRETARÍA PRO TEMPORE DEL SISMEL
PLAN DE TRABAJO INICIAL  

INTRODUCCIÓN

La República Oriental del Uruguay, a través de su Ministerio de Trabajo y Previsión Social (MTSS), ha ofrecido asumir, la Secretaría Pro Tempore del SISMEL, hasta la realización de la Décimo Tercera Conferencia Interamericana de Ministros de Trabajo (XIII CIMT).
Si la XII CIMT así lo resuelve, el MTSS de Uruguay se propone cumplir esta nueva función mediante la ejecución del Plan de Trabajo cuyas características se presentan a continuación:
INSTITUCIÓN Y FUNCIONARIO RESPONSABLE: 
El Ministerio de Trabajo y Seguridad Social de Uruguay es la Institución Responsable por la Secretaría Pro Tempore del SISMEL y el  Ingeniero Juan Federico Bosch, Viceministro de Trabajo y Seguridad Social supervisará directamente la ejecución del presente Plan de Trabajo
INSTITUCIÓN COLABORADORA:
 Instituto Nacional de Estadística de Uruguay.
ACTIVIDADES A DESARROLLAR

1. Mantener y mejorar el sitio Web del SISMEL
Esta actividad se propone convertir el sitio Web del SISMEL en un  efectivo instrumento de intercambio de conocimientos, experiencias y concertación de iniciativas en materia de información laboral para lo cual se procederá a realizar mejoras en su diseño y funcionamiento..

Como resultado de esta actividad se espera, entre otras mejoras: incorporar de manera estructurada los conocimientos y experiencias documentadas en temas prioritarios de la CIMT; abrir una página para dar seguimiento a los acuerdos adoptados por la CIMT; perfeccionar el diseño para la programación y conducción de tele conferencias en apoyo a la acción de los Grupos de Trabajo; perfeccionar el Banco de Consultas; crear una página para la oferta y negociación de Cooperación Horizontal así como para la oferta de  capacitación en materia laboral.

2. Apoyar la creación y fortalecimiento de sitios Web nacionales del SISMEL.
Se colaborará con los países participantes del proyecto para crear o perfeccionar sitios Web nacionales del SISMEL a efectos de establecer una efectiva red de intercambio de información del SISMEL.
Como resultado de esta actividad se espera contar con sitios Web locales de SISMEL, en cada país participante del Sistema los que funcionarán coordinadamente con el sitio Web central del SISMEL

3. Promover  y colaborar con acciones de cooperación horizontal.
Mediante una página destinada especialmente en el sitio Web del SISMEL los países podrán contar con información actualizada sobre ofertas de cooperación horizontal en materia de información laboral y procedimientos para obtener dicha cooperación; los acuerdos en ejecución y las actividades realizadas en esta materia. Se espera que esta actividad pueda dar apoyo, al menos a cuatro acciones de cooperación horizontal por año.

4. Promover y colaborar con la preparación y presentación de proyectos de cooperación técnica internacional para el perfeccionamiento y desarrollo de la información del sector laboral.
A solicitud de un país o grupo de países interesados en obtener financiamiento para llevar a cabo un proyecto de cooperación técnica en materia de información laboral, la Secretaría Pro Tempore, con base en la breve descripción de dicho proyecto, ofrece consultar, ante fuentes alternativas de financiamiento, la posibilidad y condiciones que éstas requieren para otorgar la totalidad o parte del financiamiento solicitado.
Posteriormente, si el o los países interesados así lo requieren, la Secretaría Pro Tempore colaborará con la identificación de especialistas para que colaboren con estos países en la preparación del proyecto de acuerdo a las condiciones establecidas por la respectiva fuentes de financiamiento.  Se espera dar apoyo, al menos, a dos proyectos de cooperación técnica internacional por año.
5. Impulsar la realización y difusión de estudios sobre producción y análisis de información del sector laboral en áreas prioritarias de la CIMT.
La Secretaría Pro Tempore promoverá ante universidades y otros centros de investigación la realización de estudios en áreas temáticas prioritarias para la CIMT tales como: Libre Comercio y Normas Laborales; Construcción de Indicadores Anticipatorios del Comportamiento del Empleo; Indicadores de Calidad del Empleo; Indicadores de Empleo en Grupos Vulnerables; Indicadores del Comportamiento Dinámico del Empleo y otras. Parte de esta promoción será el ofrecimiento de facilidades para obtener la información básica que requiera el estudio

Asimismo, mediante el sitio Web del SISMEL, se dará amplia difusión a éstas y otras investigaciones que se realicen en los países del SISMEL en materia de información laboral.

6. Favorecer el establecimiento y desarrollo de Programas de Capacitación Laboral utilizando para ello una página especializada en el sitio Web del SISMEL
Para ello la Secretaría Pro Tempore incluirá en la Web del SISMEL: i) una página del sitio Web con un Directorio de Instituciones que ofrecen Programas de Capacitación Laboral en los países del SISMEL y sus principales características; ii) experiencias sobre Programas de Formación para Negociadores Sindicales y Empresariales con información sobre el plan de capacitación y el material docente utilizado; iii) experiencias sobre sistemas de financiamiento de la capacitación laboral; iv) experiencias de programas de desarrollo de competencias básicas y capacitación, para desocupados y grupos sociales vulnerables y su financiamiento.
7. Apoyar la creación y el uso de sistemas de información nacional  sobre oferta y demanda de trabajo.
Se construirá una página en el sitio Web del SISMEL con un directorio de los distintos Sistemas de Información Nacional sobre Oferta y Demanda de Trabajo. Asimismo se promoverá la instalación en dicha página de programas para la creación y funcionamiento de estos Sistemas de forma que puedan ser utilizados libremente por las instituciones nacionales interesadas.
8. Promover la realización de Talleres Nacionales sobre SISMEL como medio para coordinar acciones entre las fuentes de producción de información y los principales usuarios de la misma.
La Secretaría Pro Tempore preparará material docente de apoyo para la realización de Talleres Nacionales sobre SISMEL Estos Talleres tendrían una duración máxima de cinco días y el propósito de los mismos es fortalecer la coordinación entre las unidades productoras y los principales usuarios nacionales de información laboral.

Se espera apoyar la ejecución de, al menos, tres Talleres Nacionales por año.

9. Organización y funcionamiento Grupos de Trabajo del SISMEL sobre información laboral referida a aspectos prioritarios de la CIMT.
Sin perjuicio de las facilidades que se otorguen para reuniones “virtuales” mediante el uso del sitio Web del SISMEL, la Secretaría Pro Tempore promoverá ante distintos organismos interesados el apoyo a reuniones “presenciales” con el propósito de analizar criterios de armonización entre los países de cada grupo sobre conceptos, procedimientos y metodologías que utilizan en la elaboración de las estadísticas e indicadores del SISMEL así como adaptar la marcha del Sistema a las reales necesidades de los países participantes.
Este Plan de Trabajo considera promover tres reuniones subregionales: una para los países del SISMEL que pertenecen al Istmo Centroamericano (excluye Belice) y República Dominicana; otra para los países del SISMEL  que pertenece al Caribe de angloparlante y Belice y la tercera para el resto de los países que participan en el SISMEL.
Asimismo, con similares propósitos, se considera una reunión general de especialistas del SISMEL (dos por país).
Tanto la reunión general como las subregionales se llevarían a cabo en el año 2003.

