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Conciencia colectiva: ¿Es técnicamente posible superar la pobreza a través de las políticas culturales de la región americana?

I.- Presentación 

El objetivo de este trabajo , encargado por la OEA como apoyo a la II Reunión Interamericana de Ministros de Cultura. Es realizar un análisis teórico – práctico sobre la generación de  estrategias gubernamentales que tiendan a reducir la brecha entre   la población que se encuentra en situación de marginalidad y pobreza, económica, social , política y cultural y el resto de la comunidad. El estudio obedece a una experiencia exploratoria ya que no existen antecedentes concretos sobre la relación o el puente que se puede establecer entre las políticas culturales y la superación de la pobreza en un contexto de articulación y consolidación de acciones colectivas que permitan derivar en una verdadera cohesión social al interior de las comunidades marginadas pertenecientes a la Región Americana. 

La reflexión resulta altamente compleja de operacionalizar , ya que existe una baja incidencia de las matrices ideológicas que caracterizaron el desarrollo social durante el auge de la modernidad en los ciudadanos de hoy en día . 

Hemos caminado paulatinamente hacia un cambio de paradigmas , donde se ha ido legitimando un tránsito 
de la esfera publica a la privada , lo que significa ; r
uptura con la fase inaugural de las sociedades modernas, democráticas, disciplinarias, universalistas, rigoristas, ideológicas,  revolucionarias, conquistadoras ,  fin de los macro relatos , de la austeridad y el ahorro. Y consecuentemente nacimiento y expansión de matrices de sentido estructuradas en torno al consumo , al culto de los placeres individuales, a las elecciones a la carta , a la indiferencia ante el sentido , a la obsesión por el frenesí , por el ocio, por el dinero, por mantenerse joven eternamente;. fenómeno que ha agudizado la retracción hacia la vida privada, al aislamiento, la expansión de familias monoparentales, la abstinencia electoral, la indiferencia de masas generalizada ,etc. Moldeando paulatinamente un  nuevo paradigma denominado “ Proceso Sistemático de personalización “  ( Lipovestky , 1988). 

Los medios de comunicación mediante la creación y reproducción de modelos identitarios que estimulan la proyección del individualismo y del consumo masivo contribuyen  a fortalecer este vacío social denominado también vacío cívico que tan preocupado tiene a pensadores , gestores, académicos, políticos, intelectuales , lideres y actores sociales.   

La crisis de los grandes paradigmas que ordenaron la vida política del mundo, hoy no son pensamientos orientadores de la mayoría de los participantes en nuestras sociedades .Ni el comunitarismo, ni el autoritarismo, ni el mutualismo, ni el cooperativismo , ni el colectivismo que caracterizaron la organización popular e ideológica de los años 60 han logrado contrarrestar la tendencia hacia la personalización social . 

Esta carencia da lugar   al nacimiento de un modo  pragmático de ver el mundo , que evita enredarse  en lógicas  que no explican suficientemente  bien el alma de la realidad, o aparecen muy alejadas de la preocupación por vivir. “Al entrar en crisis  estos grandes paradigmas , se afectan también  las distintas visiones de mundo y por lo tanto, directamente el modo como sus  seguidores concebían , entre otras cosas, el sentido de la participación . La participación en pos de grandes ideales  como la Libertad, la Democracia , la Justicia , cada vez se hace mas difícil . Tienen mayor espacio las formas que dan paso a una participación  en pos de lo visible , lo palpable y entendible a nivel de la vida cotidiana de la población y del barrio” ( Salazar , Benítez 2002 ) 
Siendo así, en esta investigación se configuraron   marcos conceptuales capaces de articular la intervención cultural focalizando  la unidad de análisis , el fundamento del cambio cultural en el territorio, en la construcción colectiva de la realidad social. Sabemos que es una tarea ardua , que requiere etapas, fases, reflexiones y diálogos entre sujetos culturales diversos. Las tendencias nos indican así mismo que estamos en un momento histórico donde el modelo cultural identitario es una posibilidad objetiva mas que una utopía mística “ Cuando la necesidad principal reconocida culturalmente por la colectividad es el bienestar personal de los individuos que la conforman ( equilibrio físico , mental y afectivo, autorrealización identitaria o simplemente felicidad ) la cuestión central es  la relación  individuo – sociedad , por lo tanto , la cuestión de la integración”. ( Bajoit, 2003) 

Continuando con el  mismo autor ( Bayoit , 2003) se trata  de preservar la calidad de la vida colectiva sometiendo a los individuos a un control social lo menos coercitivo posible y así manejar un delicado equilibrio entre integración social e independencia individual . La socialización de los individuos  se concibe entonces como la capacidad de ofrecerles los medios de su autorrealización,  de despliegue de su creatividad y de su independencia. El ejercicio legítimo de la autoridad socializante se confía a instancias capaces de hacer deseable y a difundir los modelos de éxito de acuerdo a esta imagen del individuo autorrealizado e independiente.

La gente ya no puede definir el sentido de su vida sólo por el trabajo , ni por la política, ya no se define  sólo por lo que hace , sino por lo que es y , en menor medida por lo que consume , aunque poco a poco la inmensa mayoría aprende los límites del consumo  como sentido de vida . Y adquiere sentido , entonces , el revival religioso , a veces fundamentalista o comunitarista , la afirmación del sexo, el color, la comunidad, el terruño, la edad, la biografía  individual y colectiva, y también la comunicación y la creatividad. Las identidades se entronizan en la sociedad ( Garretón , 2003 ).                         

Entonces seremos capaces de visualizar ,  de estructurar paradigmas donde definitivamente el sujeto ,  el individuo, sea el foco central de la políticas de desarrollo sustentable. Resulta casi impensable asumir las fuerzas opuestas donde se conjuga el sujeto – objeto , los excluidos y los ciudadanos , el sentimiento y el simulacro , la creación y la represión , la confianza colectiva con la violencia social , la victimización social con la autorrealización , la dependencia social paternalista con la autogestión identitaria , la vocación de servidor público de los actores institucionales con el clientelismo autoritario,  etc. 

No llegando tan lejos,  puede ser una hipótesis generadora de cohesión social preguntarnos ¿ Las prácticas culturales son capaces de generar capacidades creativas individuales y  necesidades gregarias de vínculos y lazos sociales que permitan  al individuo ser el centro del Desarrollo Sustentable ? . Todo indica que Sí , que mediante el arte cada individuo puede expresar su subjetividad  , puede representar su percepción particular identitaria, puede interactuar lúdicamente , inventivamente con otros sujetos, puede recrear sus representaciones individuales de lo colectivo, puede reconstruir la memoria colectiva de cada comunidad , puede recrear sus rituales de pertenencia , puede fortalecer los lazos sociales , culturales y afectivos entre  individuos desconocidos ,  puede recomponer el tejido social, puede sentirse parte de una comunidad y no un individuo aislado , solitario y fragmentado.  

En este contexto se estructuro el estudio  mediante la conceptualización de un marco teórico o referencial , que tuvo  por  objetivo  caracterizar y describir los focos temáticos en torno a los cuáles se articula la cohesión social,  el capital cultural y la superación de la pobreza. Posteriormente se realizó  un análisis empírico de datos secundarios , específicamente de dos instrumentos de desarrollo vigentes , que son los datos recolectados sobre políticas culturales en 15 de los 34 países integrantes de la OEA . Conjuntamente con El documento base  “ El desafío del Combate a la pobreza ” , editado por “ La Red N° 10 – Lucha contra la Pobreza Urbana, que forma parte del Programa de la Unión Europea Urb-al , propone el intercambio  descentralizado y la cooperación entre ciudades de América Latina  y la UE, participan 225 ciudades de ambas regiones . (sitio www.urbal10.sp.gov.br). Para finalmente  proponer un modelo de Políticas Culturales lo suficientemente amplio  y flexible como para ser utilizado por todos los países integrantes de la OEA.

II.- ¿Donde estamos ubicados , situacionalmente nosotros ,  individuos colectivos culturales ?  

2.1.- Conciencia Colectiva al interior de la  Posmodernidad 

Nos encontramos inmersos en una época, que resulta  profundamente difícil de comprender, de analizar y porque no? de caracterizar . La vertiginosidad con que se desarrollan las mutaciones actuales, la rápida  obsolescencia  de  las proposiciones en boga, la enorme cantidad de información que recibimos diariamente . Nos genera una extraña sensación de estar perdidos en este sistema social, de no saber cómo opera , cómo se construye , cómo se legitima y cómo se transforma .  

En nuestra sociedad hay signos relativamente claros que sí nos hablan de tendencias colectivas , de miradas y orientaciones sociales  netamente dirigidas  hacia el acceso al consumo  compulsivo como principal motivación ideológica de desarrollo personal y colectivo. Estas se constituyen como  fuerzas sociales generadoras de formas de pensamiento, de modos de actuar y de establecer relaciones con los otros ,  relativamente parecidas . Que generan  creencias  y visiones compartidas  donde se construye  la plataforma de la  identidad  social. 

Nos preguntamos  entonces  ¿ qué es  la Conciencia Colectiva ? ,  podemos aceptar la proposición que plantea ;  el grupo carece de psiquismo propio . Sin embargo existen fenómenos  que tienen su sede en las conciencias de los individuos , pero que no tienen su origen ni su explicación en las almas individuales ;“ sino que representan el reflejo  o el efecto en estás de modos colectivos de la vida. Se trata de una unidad de estilo , de una concordancia en convicciones, en pensamientos , en tendencias, en afanes de los integrantes de un grupo. Estos estados de conciencia comunes a los miembros de un grupo , no son tan solo un capital inerte , sino que actúan y reaccionan los unos sobre los otros ; constituyen , coordinados entre sí , un sistema , cuyas tendencias se defienden por medio de instituciones”. (Recasens, 1998) Se encuentran entre estos la familia, la escuela, el trabajo, los medios de comunicación, las actividades de ocio, etc.  

Los teóricos de la posmodernidad  han determinado  que el cambio de paradigmas mas significativo que se ha generado en nuestras sociedades occidentales, ha  sido la sistemática ruptura  con la fase inaugural de las sociedades modernas, democráticas, disciplinarias, universalistas, rigoristas , revolucionarias,  ideológicas , austeras y  conquistadoras. Transitando  fielmente hacia el modelo en mayor crecimiento de la época que es el individualismo , la satisfacción instantánea de los deseos individuales, la indiferencia de masas , la abstinencia electoral, la búsqueda del ego y del propio interés , el éxtasis de la liberación personal , la obsesión por el cuerpo y el sexo. Vivir del crédito sustituyendo el ahorro ,propio de  la mentalidad moderna, sociedad que ha sido denominada con múltiples apellidos, sociedad postmoderna, sociedad postindustrial, sociedad personalista – hedonista, sociedad neoliberal del capitalismo  globalizado. 
Estamos insertos nos guste o no  en un proceso donde la individualización es el factor central que nos construye ; ésta  “ presupone al individuo como  actor, diseñador ,malabarista  y director de escena de su propia biografía ,identidad, redes sociales, compromisos y convicciones,  los individuos de la contemporaneidad son liberados de los esquemas de enlace predominantes en la sociedad industrial ( clase, capa social, extracción, lugar de nacimiento) para ingresar  a la sociedad mundial  del riesgo” (Robles, 2000 ). 

La construcción de  la individualidad pos-tradicional  se convierte en el imperativo  más  poderoso de la sociedad actual (Robles,2000). Se constata un hiper - individualismo  , que redunda en la existencia  de una masa difusa de solitarios manipulables , así como el peligroso culto egoísta que nace de la  disolución de la conciencia colectiva ( Durkheim)

Cada día vamos constatando con mayor precisión que las acciones sociales que dan satisfacción a los deseos y a las necesidades de los individuos son las vinculadas a la adquisición de objetos. Las  relaciones interpersonales cada vez son mas efímeras, se mantienen o se diluyen a partir de una trama de  intereses que pone como valores cohesionadores centrales el utilitarismo, el para que me sirve ! , que puedo ganar ! la instrumentalización en definitiva de nuestras relaciones sociales  !. Con la construcción paulatina de este tipo de mentalidad se van configurando patrones de conducta colectiva donde las posibilidades de  realización del yo se dan en la medida que me olvido de los sujetos , que voy incorporando formas y estructuras de relacionamiento  desechables, cambiables y sin ningún asidero de continuidad , de pertenencia , de compartir un proyecto colectivo,  de proyectar el futuro de alguna manera distinta a la existente. Vivir el día a día sin mayores utopías.  

Convergentemente aparece el fenómeno de la globalización , que es un proceso autónomo , opera a partir de las coordenadas del mercado de compra y venta de bienes y servicios ; es  “ La universalización de los mercados, la  expansión del capitalismo , su transformación posindustrial y la  hegemonía de los mercados  a escala internacional  configurando  el surgimiento de una  forma predominante, incontestada  de civilización material  que engloba  progresivamente al mundo . Ella   se organiza en torno al comercio sin fronteras y al  empuje tecnológico  que renueva incesantemente la producción de bienes y servicios  para  mercados competitivos , donde productores y consumidores  se coordinan entre sí  mediante señales  de precios no sujetos a control administrativo. Las economías capitalistas  son , en este sentido , sistemas auto-organizados  y  auto –regulados , relativamente independientes  de la política,  que crecen sobre la base de un principio de  destrucción – creadora,  produciendo  innovaciones de procesos y productos , transformaciones  del medio ambiente  y desequilibrios en la distribución  de beneficios , oportunidades y recursos  (Brunner, 1998).

Pero donde esta la relación con la conciencia colectiva, con la sociabilidad del ser humano.  Max Weber  plantea el peligro que conlleva a las sociedades cuando el mercado es el que  regula las relaciones que se dan entre los individuos .” La comunidad de mercado , en cuanto tal , es la relación práctica  de vida mas  impersonal en la que  los hombres pueden entrar , cuando el mercado se abandona a  su propia legalidad ,  no repara más que en la cosa , no en la persona , no conoce ninguna obligación  de fraternidad  ni de piedad ,ninguna de las relaciones  humanas originarias portadas por las comunidades de carácter personal . Todas ellas son obstáculos para el libre desarrollo de la mera comunidad de mercado .(Weber,  1964 ). 

III ¿Cómo es integralmente el ser humano?, ¿qué es?, ¿qué necesita para su desarrollo vital de auto subsistencia ?

 3.1- Hacia el Modelo Cultural Identitario. 

Este autor Belga ( Bajoit 2003 ) desarrolla un marco conceptual  sobre el  cambio cultural en las sociedades contemporáneas, construyendo rigurosamente estructuras sociológicas  que juegan  en  posiciones  , relaciones , ordenes sociales y  modelos de categorización  tendientes a modificar los ejes paradigmáticos  de la Vida Colectiva . 

El autor asume la debilidad , el riesgo, la carencia de comprensión existente  respecto a su  hipótesis central “ El trabajo de construcción de identidades individuales constituye el principio central de explicación de las conductas colectivas “  no intentando marcar definitivamente  el nacimiento, la institucionalización y la legitimación de un nuevo paradigma , sino indagando , estructurando relaciones de sentido que dibujen una nueva mirada sobre nuestra convivencia social , entendiendo que vivimos una época donde estamos todos y cada uno insertos en un proceso de mutación cultural  que debemos discutir , cuestionar, inventar, innovar, arriesgar, recrear, representar , reconocer , profundizar, aceptar e integrar . “ Intentamos explicar las conductas colectivas , el orden y el cambio en la sociedad ,buscando en el individuo , a la vez objeto y  sujeto de las relaciones sociales , el principio de explicación , haciendo así una sociología relacional , fundada en un paradigma de la identidad individual, son las relaciones sociales  entre los sujetos individuales que buscan construir su realidad y su identidad personal  por sus intercambios  las que permiten comprender la vida social “( Bajoit, 2003). 
Los modelos culturales se construyen a partir de  los relatos que cada comunidad construye sobre sí misma , permitiendo a los individuos tener una idea mas o menos clara de lo que en un momento determinado se considera  vida buena ,  bien colectivo   o  bien común.   Estos  relatos culturales buscan responder a los problemas fundamentales de la vida colectiva como son ; la seguridad física, la tranquilidad moral , el bienestar material y el desarrollo personal. 

Los relatos culturales   internalizados  por el individuo mediante el proceso de socialización primaria y secundaria , se nutren con los mitos que recrea cada comunidad, las ideologías y utopías ( definidas  por quienes ostentan las relaciones de poder, autoridad, influencia y hegemonía) y las orientaciones  comportamentales ; normas , valores, intereses, afectos . 

Construyendo mediante ellos  la reserva de sentido de cada  colectividad  , que significan “el conjunto de referencias culturales que los individuos  inventaron o  adquirieron en el curso de su historia , que están todavía disponibles  en la memoria colectiva , consciente o inconsciente y que por ello pueden ser utilizadas para justificar sus acciones y orientar su socialización. 

3.2.-Construcción cultural identitaria  del individuo. 

El proceso de individuación permite al individuo construirse y reconstruirse sin cesar como individuo particular. Esta es una de las hipótesis centrales que es desarrollada en este modelo para determinar la concepción del individuo , plantea el autor “. La identidad personal es el resultado, siempre provisorio y evolutivo , de un trabajo del ser humano sobre sí mismo , que llamamos trabajo del sujeto o gestión relacional  de sí  como  también trabajo de construcción identitaria . Ella no esta dada desde el nacimiento , sino que mas bien , mientras exista un soplo de vida  el individuo trabajará sobre sí mismo , para (re) construir incesantemente su identidad . Por este trabajo de reconstrucción de su identidad personal el individuo busca alcanzar  tres finalidades o bienes  que le son igualmente  indispensables  y que trata de conciliar durante toda su vida :  

El sentimiento de realización individual: El individuo busca conciliar lo que es , los compromisos que asume consigo mismo ( que llamaremos su identidad asumida ) con lo que  habría querido ser , con los deseos de autorrealización , conscientes  o no , que siente en lo mas profundo de sí mismo  ( identidad deseada) . El sentimiento de realización es producto de esta conciliación. 

El sentimiento de reconocimiento social : Busca también  conciliar su identidad  asumida con lo que piensa que otros esperan de él , lo que estima que se le asigna hacer  y ser ( identidad asignada) . El sentimiento de reconocimiento social  es el producto de esta conciliación  . 

El sentimiento de consonancia existencial : Busca, conciliar su identidad deseada con su identidad asignada , a fin de que no haya demasiada diferencia  entre lo que quisiera para sí mismo y lo que cree que los otros esperan de él. 

El ideal que persigue el individuo  es conciliar sus tres  esferas  identitarias  : tener estima por sí mismo y simultáneamente gozar  de la estima de los otros por los que asumió hacer su vida . Buscando  extender la esfera de su núcleo identitario ; “allí están sin duda  los bienes mas preciados  y más escasos  que el hombre puede esperar : cuando se ve privado  de uno de ellos es capaz de hacer cualquier cosa por recuperarlo, y en consecuencia , esta búsqueda  constituye un principio explicativo  fecundo para comprender  todo lo que hace. El sujeto así , no es una esencia del hombre , sino un producto estructural  de su práctica  de las relaciones sociales” .( Bajoit, 2003) 

La gestión relacional de sí  consiste primeramente  en desarrollar  una capacidad del individuo de hablarse  a sí mismo, de forjar un relato plausible mediante el cual defienda su causa ante él mismo, por lo cual se explica lo que le pasó , lo que hizo , lo que le hicieron los otros. 

Las tensiones estructurales  amenazan sistemáticamente la gestión relacional del individuo en nuestras sociedades  “Por un lado , el llamado al individuo, la legitimidad de la competencia y del  consumo tienden  a hacer creer que (casi) todo  está permitido : llamado a la libertad, a la elección, al libre arbitrio , a la autonomía, a la creatividad, a la pluralidad  de los modos de vida, a la realización personal, al placer, al goce, al hedonismo. Por el otro , las evoluciones  recientes de la sociedad dan al contrario la sensación de que (casi) nada es posible : ascenso de las desigualdades y de la exclusión social , cesantía , peligros ecológicos , inseguridad, racismo, amenazas de guerra , sida, destrucción de las solidaridades, soledad. De allí viene la tensión en el sistema social en general en  los campos que lo conforman. ( Bajoit, 2003)

3.3.-Lógicas del modelo cultural identitario  

Bajo esta perspectiva teórica lo que llamamos sociedad es un conjunto de individuos , de “yo” ya constituidos pero también  en vías de reconstitución continua. Cada uno asume  frente a si mismo  compromisos identitarios : tiene una cierta idea  de lo que es y de lo que quisiera ser y de lo que cree que hay que hacer para eso. Para realizar sus compromisos cada uno necesita de los otros, debe entrar en relaciones sociales  con ellos, participar en intercambios y en lazos sociales . Cada uno, pues entra en lógicas de acción con los otros para realizar su identidad personal gracias a,  a pesar de, con , contra y entre ellos. 

De esta forma comienza a nutrirse la identidad colectiva , grupal, barrial, territorial, ritual. Los individuos que eligen la misma lógica de intercambio tienden a reconocerse recíprocamente en la acción y a construir lazos de solidaridad entre  si , son solidarios  porque se necesitan unos a otros para realizar sus compromisos identitarios ¿ qué ayuda puede esperar obtener cada uno de los demás en el grupo?

Las  solidaridad descansa en dos grandes lógicas ;  la reciprocidad ., doy para que me des, existe porque cada uno posee algo que es útil para los otros y que está dispuesto a darlo a cambio de otra  cosa . La gregaridad  fundada en el hecho de que el grupo es más que la suma de sus miembros : cada uno necesita algo que falta a todos por separado , pero que poseen cuando están juntos .

IV.- ¿Podremos romper con el sujeto cultural aislado, denegado, aceptando y asumiendo entrar en relación con otros? ( extraños, nuevos, diversos).

¿ Pueden las  comunidades  reconstruir, zurcir ,  tejer ,fortalecerse en situaciones relacionales de mayor interacción interpersonal cultural  ,abriendo nuevas  puertas de  la acción colectiva ? 

4.1.- Desarrollo local una metodología para la participación  
Hasta el momento hemos logrado caracterizar las grandes tendencias que definen nuestra realidad actual  como sujetos colectivos en términos de contextos y de tendencias. Conjuntamente hemos expuesto las matrices de sentido que posibilitan la construcción social de un modelo cultural identitario .- Centrado en el sujeto .- Ahora nos corresponde caracterizar las estrategias para la acción que necesitamos manejar para realizar el proceso de intervención cultural “ la comunidad debe asumir responsablemente la tarea de transformar  su realidad limitada por el subdesarrollo y la pobreza” (Corvalán , Edy , 2003 )  .

El desarrollo de la capacidad crítica de una comunidad  parte necesariamente de una visión focalista  de sus problemas individuales  y de los problemas de su pequeña localidad , hasta ubicarlos como problemas mas generales , comunes a otros . Es así como, poco a poco , el grupo  logra descubrir la estrecha vinculación entre los problemas locales y otros más generales . 

La participación debe tender a transformarse en una práctica cultural continua , solo de esta forma es factible que cada comunidad se comprometa  con la transformación de su propia realidad y asuma las tareas que le corresponden .  Así el movimiento  de su transformación  deja de ser una suma de aventuras individuales  para expresarse colectivamente  , bajo la forma de proyectos solidarios , conformados a partir de  un largo proceso de aprendizaje , de nuevas relaciones sociales, nuevos modos de comportamiento , nuevas visiones de las proyecciones y las limitaciones. 

Este enfoque confía en la capacidad de los seres humanos para responder  a estímulos  para la cooperación , confía en que las comunidades que viven en situación de pobreza tienen su propia fuerza , disponen de recursos potenciales , poseen su capital cultural y social. 

La construcción de la realidad que efectúan los individuos debe reconstituir  poco a poco su historia de vida , entre todos , hasta tener una visión  de lo que es su comunidad. La diferencia con otras metodologías , donde se realizan censos, diagnósticos , preguntas a la comunidad , es que  la información nunca vuelve a ser retroalimentada por la propia comunidad. En este modelo los instrumentos de recolección de datos se construyen en conjunto con la comunidad, ellos mismos los aplicarán entre sus vecinos , “ La temática y los instrumentos a usar para este estudio serán  determinados  en las propias localidades , en  reuniones con la comunidad , de acuerdo a la realidad  que se presente en cada una de ellas “ ( Corvalán,Edy,2003) 

4.2.-La Educación Artística , una propuesta Metodológica 

La Corporación CreaArte  ha diseñado una metodología para combatir la pobreza  de las nuevas generaciones  mediante el fortalecimiento de la autoestima, la creatividad  y la expresión de niños y niñas de entre 6y 14 años de edad en situación de Riesgo Social. Esta experiencia se destaca en la página web de Unesco sobre Educación por el Arte . 

De acuerdo al texto mencionado existen tres actividades necesarias para la Educación Estética (Herber Read )  : La autoexpresión, la observación y apreciación. La autoexpresión como la actividad que satisface la necesidad de transmitir las ideas , emociones y sentimientos . La observación  como un medio en que la persona se enfrenta  sensiblemente a algo nuevo , relacionando  conscientemente  lo visto con aquello  que se registra en la memoria. La apreciación como aquella actitud que respeta y valora la expresión de otras personas o acontecimientos del entorno ( UNESCO, 2004)

A partir de los postulados de Read, se desarrolló una línea de educación por el arte que rescata  dos dimensiones ; Interpersonal – Percepción estética e  Intrapersonal – Creación Artística ; ambas operando sobre seis aspectos de la educación estética : Visual , plástico , musical, cinético , verbal y  constructivo , a través de la autoexpresión, observación y apreciación . 

Aspectos de la Educación Artística formulados por Herber Read . 

Aspectos de la Educación Estética 
Percepción Estética 
Creación Artística 

Visual 
Vista 
Diseño 

Plástico 
Tacto 
Diseño 

Musical 
Oído 
Música 

Cinético
Músculos 
Danza 

Verbal 
Palabra 
Poesía y Drama 

Constructivo 
Pensamiento 
Oficio y Artesanía 

La Educación Estética desarrolla la Sensibilización Perceptual  , donde   la  percepción en el tiempo,  el hablar de lo observado y hablar de lo que se ha hecho constituyen tres aptitudes  de la Sensibilización Estética  directamente relacionadas con la capacidad de opinar sobre lo expresado y lo representado,  es decir ,  la transmisión de un ambiente de tolerancia , diversidad  y flexibilidad ( UNESCO )

La vivencia del arte  en los niños difiere de la experiencia de los adultos debido a  que los niños y niñas  se ven mas motivados  en el proceso de la actividad artística que los adultos  que centran sus esfuerzos en el resultado, en la obra artística. Este hecho  supone que la experiencia de los niños y niñas es mucho mas espontánea ,  y tiene un nivel de exploración  que no esta contaminado  con la necesidad  de  aplicar  rigurosamente   técnicas o estilos, lo cual hace del proceso artístico un medio formativo , autónomo y libre. 

La experiencia artística en niños y niñas supone : 

· La promoción de la expresión de ideas, sentimientos y emociones en concordancia con la etapa del desarrollo del niño o niña . 

· La promoción de interpretación de ideas , sentimientos y emociones de otros. 

· La promoción de búsqueda  de diferentes asociaciones y soluciones. , actitud creativa con la cual  facilitar el pensamiento divergente 

· La promoción  hacia la sensibilización artística , lo que implica no solo el desarrollo de la percepción estética , sino también en la admiración y respeto por lo distinto y lo nuevo . 

· La promoción de una imagen positiva de sí , constituida por los grados de satisfacción  percibidos durante  los momentos de exploración artística profundizados  a través del autodescubrimiento  de las propias ideas, emociones, sentimientos. 

4.3.-Capital Social Comunitario y Capital Social Puente. 

El término Capital Social ha sido reiteradamente analizado, conceptualizado  y definido al interior de las metodologías  implementadas para  la Superación de la Pobreza .Ya que constituye una clasificación operacional que permite visualizar las potencialidades existentes en un grupo social determinado.  

En esta proceso se ha  desarrollado  lo que expertos en la materia de Superación de Pobreza han denominado   “Capital  social comunitario y de barrio “, este consta de  estructuras que conforman las instituciones de cooperación  grupal . Reside no solo  en el conjunto de las relaciones personales diádicas sino en sistemas complejos , en sus estructuras normadoras , gestionadoras y sancionarias . El concepto de  institución en esta definición , se entiende como un conjunto relativamente estable  de roles y relaciones , bien establecidas , con normas que refuerzan y sancionan  como sistema y con mayor complejidad que una red, como autogobierno, superestructura cultural y sentido de identidad. ( MIDEPLAN , 2002 ) 

Respecto al papel del Estado en el desarrollo del Capital Cultural y Social de cada comunidad ,este debe asumir un  rol orientador y promotor de las capacidades de cada localidad y coadyudar a la formación de un tipo de cultura compleja , moderna, integradora y democrática. Es evidente que el Estado no puede reemplazar   a la sociedad civil  en la producción  de cultura , pero debe estar al servicio  de ésta para lograr la formación  de sensibilidades  y capacidades culturales . La Cultura es un tipo  de producción indispensable  para la solidez  democrática de la sociedad actual. ( MIDEPLAN , 2002) 

El Estado debería ser capaz de definirse como Capital  Cultural  Puente , que esta referido   a los vínculos que dan acceso a personas e instituciones distantes , tanto horizontales como verticales . Su importancia radica  en que facilita el acceso a otras formas de recursos , económicos  y políticos , siendo un ejemplo característico , el capital social puente que se encuentra en la relación de las comunidades pobres y el Estado. ( MIDEPLAN , 2002) 

V.- La pobreza, dilapidante realidad,  de espaldas, los excluidos, el estado fatal de sobre vivencia, son mas del  mas del 40% de la Población perteneciente a  las regiones americanas .  

Información empírica sobre el debate a  la Pobreza en los Estados miembros de las Américas

El análisis sobre la pobreza , correspondiente a uno de los instrumentos de recolección de información, constituye una aproximación bastante confiable respecto a la  problemática  de la pobreza económica y social en nuestras sociedades,  al interior de las ciudades. Ya que los contenidos  han sido  desagregados de acuerdo a  reflexión efectuada por 225 ciudades latinoamericanas y europeas , los indicadores definidos para caracterizar la pobreza en el Hemisferio,   situación presente - actual  en el combate a la pobreza , así como los instrumentos y estrategias de inclusión social  , fueron  extraídos del documento base editado por “ La Red N° 10 – Lucha contra la Pobreza Urbana, que forma parte del Programa de la Unión Europea Urb-al,  propone el intercambio  descentralizado y la cooperación ente ciudades de América Latina  y la UE. En la red “ (sitio www.urbal10.sp.gov.br)

5.1.- El  desafío de combate a la pobreza. 

A.- Desarrollo Humano y Metas del Milenio de la ONU

En la cumbre  del Milenio realizada en el año 2000 fue aprobada  en la Organización de Naciones Unidad –ONU – la declaración del Milenio. Dicha declaración establece 8 objetivos  que todos los gobiernos deben perseguir 

Objetivo N°1 : Erradicar la pobreza extrema y el hambre

Objetivo N° 2 : Alcanzar la educación primaria universal 

Objetivo N° 3  : Promover la igualdad de género y la autonomía de la mujer 

Objetivo N° 4 : Reducir la mortalidad infantil

Objetivo N° 5 : Mejorar la salud materna 

Objetivo N° 6 : Combatir el HIV/ SIDA , la malaria y otras enfermedades

Objetivo N° 7 : Asegurar la sustentabilidad ambiental

Objetivo N° 8 : Crear una alianza global para el desarrollo. 

El informe Desarrollo humano 2003 de la ONU  , afirma que al ritmo actual , el mundo solo logrará alcanzar dos metas hasta el 2015 : Reducir a la mitad la pobreza medida por los ingresos y reducir en un 50% el número de los que no tienen acceso al  agua potable. 

Subraya  el informe , si se sigue al mismo ritmo de crecimiento en inversión y promoción social “ La meta de reducir  por la mitad la proporción de personas que tienen hambre sólo  será alcanzado por el mundo entre  2020 y 2050 . Una previsión  similar es válida  para la meta de reducir en dos terceras partes  la mortalidad infantil . En peor situación queda la meta de que todos los niños hasta 14 años estén matriculados en la escuela. Esta meta solo sería lograda en un promedio mundial después de 2050 . 

La territorialidad de la pobreza  

Coexisten la cuidad legal y la ilegal . Es esta , la periferia en que vive la mayoría de los pobres de los centros urbanos latinoamericanos y centroamericanos , donde  hay falta de servicios  públicos, como educación , agua tratada , saneamiento básico , etc. En estos territorios la pobreza se manifiesta y se perpetua en situación de riesgo permanente Resultante de la vivencia  de la inseguridad, inestabilidad y precariedad en un ESTADO FATAL   en el que se cae , sin previsión , ocasionando una ruptura con una condición social normal que lleva la  PERDIDA DE VISIBILIDAD sobre el presente , el futuro , los sueños , las proyecciones, las metas, la esperanza.  
En el territorio es posible visualizar claramente las variables de segregación física,  la distancia de los lugares en los que se encuentra el trabajo, los bajos índices de educación e ingresos, la violencia intrafamiliar, el maltrato infantil, el abuso sexual , el trabajo infantil, la delincuencia social , el hacinamiento, el aislamiento y vulnerabilidad de los ancianos, etc. Condiciones estructurales que aumentan el riesgo de reproducir la marginación generación tras generación. 

VI .- La teoría y la práctica de las Políticas Culturales, ¿existe correlación efectiva entre lo que se diseña y lo que se ejecuta ?

6.0.- Estructura del análisis,  de las proyecciones operativas al interior de las Políticas Culturales en los países de  la Región Americana 

Debido al corto tiempo establecido para la realización de esta investigación, fue necesario decidir recolectar información que estuviera disponible en forma rápida , que representara los ejes temáticos que estamos investigando   en  la forma  mas  fidedigna ,  confiable y vigente. 

En este marco el Centro de Documentación y Biblioteca de CENLADEC ( Centro Latinoamericano Para el Desarrollo de la Educación y la Cultura de la Universidad de Playa Ancha, Valparaíso – Chile ) recopilo información existente en la página de OEA sobre Políticas Culturales en 15 de los 34 países que conforman la Región Americana . Que fueron . Canadá, México, Guatemala, Colombia, Costa Rica, El Salvador , Honduras, Argentina, Panamá , Chile , Venezuela ,Ecuador , Nicaragua , Brasil y Paraguay.    

Como uno de los objetivos centrales de esta investigación ha sido  experimentar en la creación de un modelo adecuado de Políticas Culturales para la Superación de la Pobreza en los países del Intercontinente Americano . El procedimiento metodológico se estructuro en la siguiente lógica ; definir primero un marco teórico  básico con  los componentes que debería tener una política pública de esta magnitud,  posteriormente evaluar a partir de los parámetros teóricos definidos cuáles son los componentes que efectivamente están visibles en las Políticas Culturales que cada país tiene .  Buscando  en Las Políticas Culturales   herramientas de  transformación  del Desarrollo Humano, privilegiadas para el cambio socio cultural en los países  Interamericanos. 

¿ Por qué su preponderancia en el desarrollo socio –cultural ?

Porque estamos insertos en un escenario donde se han  agudizado las acciones sociales orientadas hacia   el consumo de objetos, de bienes y servicios en forma masiva. El individuo  no ha sido el eje del desarrollo . Hemos construido la civilización mas impersonal que una comunidad puede llegar a imaginar. Hoy nuestros esfuerzos, nuestras motivaciones, nuestras metas, nuestros modelos  ideales identitarios giran en torno  a lo material. La sensibilización respecto al desarrollo colectivo, al presente y futuro de nuestras comunidades no tiene valor , ( valor relativo a las tendencias de consumo y goce superficial) ni es tema que interese a la mayoría de los individuos aislados, manipulables, solitarios , narcisistas y atomizados de nuestra  realidad social. 

Este no es un fenómeno aleatorio, ni espontáneo que en forma autónoma se haya ido generando, sino que obedece a los modelos que los grupos hegemónicos han ido articulando para el logro de sus intereses particulares. 

Nos preguntamos entonces , seremos capaces de modificar el principio que supone  El individuo es esencialmente egoísta , persigue sus propios intereses, por otro que nos afirme: el  individuo es esencialmente cooperador con los demás  porque necesita sentirse parte de una comunidad y fortalecer su sentido gregario al interior de la misma  ? .Volvemos a la hipótesis central del modelo cultural identitario, descrito en capítulos anteriores; “ El trabajo  de construcción de  identidades individuales constituye el principio central de explicación de las conductas colectivas “. 

La Necesidad  se agudiza cuando orientamos la dirección hacia el desarrollo del Capital Cultural para la superación de la pobreza. ¿ Será posible disminuir la meta de superar el hambre en el continente americano antes de lo  pronosticado ( 2020 – 2050) mediante el desarrollo de acciones culturales? ¿La Gestión cultural contribuirá a disminuir la mortalidad infantil de dos terceras partes de la población infantil de las Américas?  ¿ La promoción, implementación y difusión de la educación artística e identitaria territorial  reducirá la meta de que todos los niños hasta 14 años estén matriculados en la escuela antes del 2050 ?

6.1.- ¿Cuáles serán los componentes necesarios para desarrollar  el  Capital Cultural de la población  mas pobre de la Región Americana  ?

Los componentes desarrollados en este modelo  se presentan en forma experimental, aún no constituyen un modelo acabado de intervención . La idea ha sido recoger toda la  reflexión que se ha ido desarrollando durante el documento de una manera que tienda hacia la operacionalización de una  futura puesta en práctica del modelo diseñado .  

1.- Políticas Culturales de alta pertinencia Local : La focalización de las acciones en cada uno de los ámbitos que a continuación estructuremos , obedecerán a un territorio específico concreto.  

· Cartografía Cultural de todos los actores vinculados con el desarrollo de las artes. Sean parte de organizaciones o personas  naturales, en Literatura, Música, Artes Escénicas, Artes Plásticas, la  Artesanía y las Artes Audiovisuales, Patrimonio tangible e intangible , Danza .  

· Territorialización Cultural  que permitan crear indicadores de libertad cultural, indicadores de creatividad , indicadores de participación cultural, indicadores de diálogo cultural , con Artistas, Niños , Mujeres Jefas de Hogar, Jóvenes y  Adultos Mayores , indicadores de formación, consumo y creatividad cultural.  

· Fuentes de Financiamiento descentralizadas  capaces de absorber la demanda de gestión, creación, difusión, animación, consumo y especialización de los actores culturales pertenecientes a cada territorio.  

· Espacios Culturales Multipropósitos ; co- gestionados por actores decisionales y actores culturales ejecutores. Utilizándolos como laboratorios de acciones autónomas culturales. “ Promover el respeto  por la integridad  y autenticidad de todos los sitios culturales  y manifestaciones intangibles  a fin de asegurar  que los valores y significados tradicionales no sean alterados y que los visitantes puedan comprender plenamente su significado . “ ( OEA , Fomento del Turismo Cultural )  

· Planes Estratégicos Locales de Cultura  : Las acciones culturales que cada comunidad quiera desarrollar son centrales para la construcción colectiva de ciudadanía cultural , es  necesario  que los procesos de cambio cultural sean espejos de las necesidades y propuestas de la gente  para que  se legitimen e institucionalicen al interior  de un territorio determinado. 

· Profesionalización de los actores públicos culturales ( liderazgo) ;  Los actores profesionales públicos vinculados a la planificación,  coordinación, dirección , animación , creación, difusión y preservación del quehacer y administración cultural comunal  deben ser expertos y estar individualmente comprometidos con el desarrollo del Capital Cultural de sus territorios .  “Fortalecimiento  profesional  de los que actúan  en las áreas  de la administración y gestión cultural en el ámbito público y privado.” ( OEA )

·   Habilitación de Red Cultural de Información : Se torna imprescindible disponer de redes culturales de información, coordinación y colaboración a nivel de medios de comunicación, instituciones públicas y privadas para el acceso a las dinámicas culturales de los  actores culturales tradicionalmente aislados de información. 


2.- Políticas Culturales que promuevan el Desarrollo de Habilidades y Destrezas  en la población Pobre del Intercontinente Americano para el reconocimiento y apertura de sus identidades , hábitos, costumbres y potenciales creativos. Focalizando en una primera etapa la intervención en Ancianos y Niños. 

· Generación de Metodologías para la Cohesión Social  que recreen la memoria social, religión , vecindad, amistad, parentesco, satisfactores socioemocionales : pertenencia, afecto, honra, prestigio, autoestima , altruismos, etc. Los ritos, las festividades, la gastronomía, los hábitos de solidaridad, de gregaridad, de reciprocidad . Potenciando  el Capital Social existente entre los  individuos pobres de cada comunidad “ Capital Social es el agregado de los recursos reales o potenciales ligados a la posesión  de una red durable de relaciones más o menos institucionalizadas de reconocimiento mutuo “( Bourdieu, 1985).

· Planes  de acción , programas de animación socio cultural y proyectos de infraestructura cultural que abran las puertas del Consumo Cultural a la población de Escasos Recursos .Fortaleciendo el  Capital Cultural de la población. Es decir   el derecho al   desarrollo que cada individuo tiene en el transcurso de su historia de vida. “ Es   fundamental  potenciar la actitud  creativa y expresión artística , enseñar , mostrar como  ha sido utilizado el lenguaje artístico por otras personas y artistas , recorrer museos, recorrer galerías , observar revistas de arte, conocer artistas, visitar centros culturales , ver obras de teatro , ver danza, ver cine  “ (UNESCO) .

· Comprometer a los Artistas pertenecientes a todas las disciplinas de las Bellas Artes ha representar la realidad de la pobreza, graficarla , radiografiarla mediante sus áreas de expresión y de creación . 

· Ciudadanización de población pobre :Generación de prácticas culturales que permitan a la ciudadanía pobre  transformarse  paulatinamente en ciudadanos culturales de la Sociedad Civil.
· Educación Estética para la Población Pobre : Creación de estrategias formales e informales para la  población menor de 14 años pobre en situación de apremio educativo ( amenazas de desertar del sistema educativo )  accediendo a   la Educación Estética   como un área fundamental para promover el desarrollo integral  de los sensible y lo intelectual . 

3.- Políticas Culturales que otorguen prioridad en su agenda al papel transversal que la Cultura tiene para la consolidación  efectiva de Políticas Públicas implementadas en : Salud,  Educación Medio Ambiente, Vivienda, Saneamiento Básico, Asistencia Social, Participación Ciudadana, Seguridad Ciudadana , Desarrollo Urbano, Descentralización , Empleo , Turismo ,  Superación de la Pobreza y Grupos Vulnerables.

· Fortalecimiento de programas de asistencia y promoción social existente mediante  convergencia con programas de Desarrollo Cultural : con el objetivo de focalizar la intervención territorial  en comunidades, barrios, manzanas, zonas periféricas y asentamientos precarios que ya tengan inversión estatal en las otras áreas de intervención pública.

· Liderar  intervenciones culturales orientadas a lograr mayor cohesión social, confianza social , creación de redes de seguridad  para la protección colectiva ante situaciones límite de riesgo social ( agudización de situaciones de exclusión integral  ) 

· Documentación de prácticas culturales  de inclusión social con grupos tradicionalmente  excluidos y marginados económica y socialmente. Las prácticas de intervención estatal que mediante la cultura hayan superado algún aspecto de la pobreza; la exclusión,  el aislamiento, la precaridad, la carencia  , la violencia y/o la fatalidad . Orientando la investigación al levantamiento de prácticas provenientes de las otras áreas de intervención estatal. Sistematizando de esta manera la convergencia entre la Cultura de Estado y los Programas Estatales Tradicionales .

· Visibilizar simbólicamente la Gestión Cultural en forma masiva . Se necesitan programas de difusión con  múltiples estrategias orientadas a generar la apertura ante la sociedad civil . Es necesario construir simbólicamente una imagen pública sostenible hacia  el Desarrollo Cultural.  
Incentivar la creación de programas de identidad cultural en forma transversal a todas las líneas temáticas propuestas en este modelo de intervención cultural. 

La importancia de estos programas radica en el paradigma anteriormente analizado , este afirma que solo a partir de la construcción de modelos culturales identitarios individuales es posible intencionar conductas colectivas que tiendan al desarrollo endógeno y exógeno de su comunidad .” Los modelos culturales se construyen a partir de  los relatos que cada comunidad construye sobre sí misma , permitiendo a los individuos tener una idea mas o menos clara de lo que en un momento determinado se considera  vida buena ,  bien colectivo   o  bien común.   Estos  relatos culturales buscan responder a los problemas fundamentales de la vida colectiva como son ; la seguridad física, la tranquilidad moral , el bienestar material y el desarrollo personal.” ( Bajoit , 2003 )


6.2.-Práctica del las Políticas Culturales. ¿Se aproximan , se alejan o  son indiferentes a la Superación de la Pobreza  en cada uno de los países interamericanos donde las implementan ?


En forma netamente descriptiva , se ha  intentado caracterizar  la correlación de Las  Políticas Culturales vigentes en  15 países de la Región  (Canadá , México , Guatemala , Colombia, Costa Rica , El Salvador , Honduras, Argentina, Panamá , Chile, Venezuela , Ecuador , Nicaragua, Brasil, Paraguay ) .Respecto a la planificación estratégica para la integración cultural y la Superación de la Pobreza


1.- ALTA PERTINENCIA LOCAL 

 
Cartografía Cultural 

· Inventario regionalizado de artistas. ( Guatemala)


Territorialización Cultural 

· Fortalecimiento de las   organizaciones culturales locales  comunitarias y de las identidades regionales. Activando  espacios internos de coordinación  institucional que incidan  en una más consistente presencia de las comunidades y en la tolerancia a su diversidad . ( Costa Rica ) 
· Impulsar la descentralización , el ministerio de cultura y deportes se integrará  a los consejos  de desarrollo o instancias semejantes que operen a nivel departamental y municipal. (El Salvador )

· Democratizar la acción cultural del estado : mecanismos vinculantes, privado y comunitario : Consolidando redes, convenios y circuitos de participación colectiva  a nivel municipal. (Honduras)

· El desarrollo cultural es un fenómeno  típicamente territorial. Cada comunidad es responsable de su destino cultural.(Argentina) 

· Equilibrio territorial , ocupemos y consolidemos el territorio ,mediante la gestión cultural con poblaciones , culturas indígenas y afrodescendientes. (Venezuela)


Fuentes de Financiamiento Descentralizadas 

· Fondo nacional  de desarrollo cultural : líneas de acción ;  Creación Artística : Conservación patrimonial , desarrollo de culturas originarias ,  desarrollo cultural regional, industrias culturales, becas para artistas , creadores  y administradores culturales. ( Chile ) 

Espacios Culturales Multipropósitos 

· La presencia  de los agentes culturales , con sus propuestas , en los espacios públicos es requisito y antesala  para la convivencia  y para la participación política plural en la toma de decisiones. (Colombia) 

· Expansión Espacios culturales : entendidos como conjunto de lugares donde se produce de manera regular la manifestación de una expresión cultural tradicional y popular : Casas de la cultura, bibliotecas públicas, museos, salas de exposición, centros de formación artística, talleres, plazas , parques , teatros , etc. ( el Salvador ) 

Planes Estratégicos Locales de Cultura 

· Autocapacidades para  desarrollar iniciativas , programas.( Canadá) 

· Ciudadanización de los bienes  y servicios Culturales , Multiplicar la formas de participación organizada y corresponsable .Fomentando   la confianza ciudadana , mediante capacidad de respuesta gubernamental . (México)

· Destacados artistas de la literatura y el teatro dan su opinión , en el marco de un diagnóstico  desde los actores culturales sobre la realidad de la temática.( Panamá)

Profesionalización  actores públicos culturales 

· No hubo información empírica sobre este aspecto. 
Habilitación Red Cultural de Información 

· Redes culturales con las 154 casas de la cultura diseminadas por todo el país. El Salvador

2.- PROMOCIÓN DE HABILIDADES Y DESTREZAS  EN LA POBLACIÓN POBRE

Generación de metodologías para la cohesión social.

· Proceso de cambio dirigido a crear oportunidades de superación individual y colectiva , inserción social, autosuficiencia e independencia, mejores niveles de vida. (México) 

· Generar instrumentos culturales para la expansión Cultural ( Canadá ) 

Consumo Cultural Población Pobre 

· Formar públicos para todas las manifestaciones artísticas. Vinculación cultural y ciudadanización.( México)

· Entidades facilitadoras de la acción cultural, acceso, goce de las distintas manifestaciones culturales   en forma masiva. ( El Salvador )

· Material Audiovisual : tradiciones populares  y vernáculas en video , CD, recopilación música popular, tradicional y contemporánea. (Honduras)  

· Se apoyará la realización de festivales, certámenes y eventos que desarrollen  la creatividad y las expresiones culturales , artísticas y artesanales del país. (Honduras) 

Compromiso Artistas con la Pobreza 

· No hubo información empírica sobre este aspecto. 
Ciudadanización de población pobre 

· Propiciar la participación de las poblaciones locales en los trabajos de investigación , rescate  y puesta en función social del patrimonio cultural y natural. (Guatemala)

· Tiempo de ocuparse de las ciudades , de los hogares,  los hogares de los ciudadanos  poseen grandes  redes de energía  e información. (Argentina)

· Igualdad de accesos a los bienes y servicios culturales .(México)

· La igualdad de acceso  al arte y a la cultura  debe ser promovida no sólo en cuanto al goce  de las distintas expresiones  artísticas  y manifestaciones culturales, sino también  en las oportunidades  que debe tener cada persona  para intervenir  activamente en la creación de tales expresiones y manifestaciones. (Chile)

Educación Estética población pobre 

· Se apoyará  la creación y desarrollo de escuelas de arte , talleres artesanales , museos, salas de exhibición, centros deportivos y recreativos, organizaciones  socioculturales  dedicadas a la investigación , formación, producción promoción y difusión cultural y deportiva. (Guatemala) 

· Compromiso con la Cultura Popular , Ampliación del espacio cultural , integración provincial,  regional y nacional. (Ecuador )  
· Formación  y educación artística : Mediante escuelas nacionales de Arte ,Centro Indigenista de capacitación con  una rama artesanal y de oficios . (Honduras )  

· Programas en el marco de la reducción de la pobreza . Programa piloto de actividades culturales  complementarios a la educación formal  para niños de 7 a 14 años. (Honduras) 
· Educación de la sensibilidad ; El proceso educativo  incluye tanto el conocimiento  de las cosas  útiles como la percepción  y el goce de las cosas bellas.  La educación de la sensibilidad amplia la capacidad orientada al mundo del trabajo , sino que busca alcanzar una preparación para el más amplio desarrollo de la personalidad en todas sus posibles direcciones , lo cuál sólo es posible si se estimula  tempranamente ,  y a lo largo de toda su existencia  , la creatividad,  el espíritu reflexivo y crítico, y la capacidad innovadora de las personas. (Chile ) 
· Promover la educación cultural mediante la difusión de las expresiones artísticas nacionales en sus diversos géneros ; Música, danza, teatro, artes plásticas. (Nicaragua ) 

3.- TRANSVERSALIDAD CULTURAL EN LAS POLÍTICAS PÚBLICAS 

Fortalecimiento de programas de asistencia y promoción social existente mediante convergencia con programas de Desarrollo Cultural 

· Se discute  la política cultural desde una comunidad que maneja índices inéditos de marginalidad “ es necesario  la realización de un programa que contemple  las necesidades y aspiraciones de cada comunidad , Argentina. 

Liderar intervenciones culturales orientadas a lograr mayor cohesión social 

· Liderazgo de animadores  culturales Se apoyarán a los promotores y comunicadores culturales  gubernamentales y no gubernamentales (Guatemala)

· Desarrollo Social y Económico mediante la cultura ( Honduras) 
Documentación de prácticas culturales de inclusión social con grupos tradicionalmente excluidos y marginados económica y socialmente . 

· No hubo información empírica sobre este aspecto. 
Diseño, ejecución y evaluación de investigaciones sobre integración de políticas sociales posicionadas a  partir del Capital Cultural  

· No hubo información empírica sobre este aspecto. 
Visibilizar Simbólicamente la Gestión Cultural en forma masiva :

· El Estado aprobó que las asambleas  departamentales y consejos municipales  crearan una estampilla procultura.( Colombia ) 

· Se fomentará la producción visual, audiovisual y musical tendiente a la investigación, rescate y difusión de los valores identitarios y de todos aquellos que promuevan la imagen de (Guatemala)
Programas de identidad Cultural Nacional de los Países Interamericanos 

· Gobierno desarrolla ,apoya la producción de imágenes e historias canadienses  en todos los sectores  para asegurar que sigan siendo  importantes y eficaces.( Canadá ) 

· Prioridad Sectorial ; Investigación y conservación del patrimonio cultural, culturas populares e Indígenas .(México ) 

· Manifestaciones culturales refuercen la identidad y la creatividad , estimulando el diálogo cultural y fortaleciendo el tramado socio – cultural. (Salvador )

· El desarrollo cultural  constituye un factor para robustecer la identidad nacional y la individual El patrimonio cultural de Guatemala contiene la génesis de su historia plural , evidencia la evolución de sus multiculturalidad e interculturalidad, expresa los signos y los símbolos para la convivencia presente y futura de los pueblos. ( Guatemala )

· Promoción de la identidad cultural como un caudal  sustancioso que se alimenta  de las construcciones del pasado, de la cotidianidad del presente  y que reconoce el singular  aporte de los mensajes externos compatibles con nuestra forma de ser.( Argentina)  
· El patrimonio cultural al ser un conjunto de testimonios materiales e inmateriales necesita que se intensifiquen las actividades de  : acopio, salvaguardia, revitalización  y difusión de los patrimonios , son expresiones culturales tradicionales : los idiomas indígenas ,  los sitios sagrados , los paisajes culturales , los sitios sagrados, los paisajes culturales , los sitios históricos , los monumentos y las obras visuales, plásticas y escenográficas.  (Guatemala)

· La multiplicidad cultural brasileña es un hecho. Paradójicamente, nuestra unidad cultural también lo es. De hecho podemos decir  que nuestra diversidad interna  es hoy en día uno de nuestros trazos de identidad más nítidos. Es lo que hace que un favelado carioca  vinculado a la samba y a la macumba y un caboclo amazónico que cultiva  carimbos y encantamientos se sientan y de hecho,  sean, igualmente brasileños. (Brasil ).

· El desarrollo auténticamente humano alienta aspiraciones más intangibles y profundas, que tienen que ver con el acceso y goce de los bienes simbólicos que provienen del arte y de la cultura.( Chile ).
· Configuración de un proyecto colectivo de Nación  como construcción permanente desde lo cultural En el caso de pueblos comunidades y grupos étnicos , en particular de aquellos en condiciones seculares de desventaja y peligro , debe garantizar no sólo su sobrevivencia como sociedades y culturas, sino su florecimiento y desarrollo. Esto conlleva  el reconocimiento  de sus derechos y sus memorias propias y el respeto de su autonomía : encarnadas en los planes de vida , lenguas, reafirmaciones  de etnicidad  y formas organizativas de comunidades indígenas y afrodescendientes , así como proyectos comunes de otras comunidades.( Colombia).
· Patrimonio cultural : Se arbitrarán los medios necesarios para la conservación, el rescate y la restauración de los objetos, documentos y espacios de valor histórico , arqueológico , artístico o científico , así como sus respectivos entornos físicos , expresiones de la cultura oral y la memoria colectiva de la nación.( Paraguay ).
VII.- Oportunidades , Retos y Desafíos Ministeriales.

7.1.- Oportunidades para la Expansión del Capital Cultural de la Población de Escasos Recursos de la Región Americana . 

Estamos insertos en un momento histórico  donde el Estado ha asumido cada vez con mayor seriedad y compromiso su responsabilidad frente a los problemas del desarrollo cultural, económico y social de  la población. Los programas, proyectos y planes gubernamentales han aumentado considerablemente el gasto público  en Vivienda, Salud, Infraestructura Urbana, Educación, Asistencia Pública, Protección Civil, Medio Ambiente , etc. Se debe reconocer  el avance realizado por técnicos, políticos y ciudadanía en   sistematizar medidas, estrategias , indicadores y ejes temáticos para la Lucha Contra la Pobreza, como para la generación de mayores y mejores niveles de integración social poblacional. 

Constituye una gran oportunidad tener visualizadas las medidas que se deben enfatizar para  contribuir al Desarrollo del  Capital Social Comunitario ( Mideplan , 2002 ) .  

¿ Entonces sobre que medidas los Ministros de Cultura  deberían avanzar en la búsqueda de Consenso para el desarrollo del Capital Social Comunitario existente, vivo y expectante de la comunidad ?

 1.- Realizar  una búsqueda  de normas , prácticas  de confianza  , reciprocidad y cooperación en grupos locales , aún en culturas  aparentemente dominadas por el individualismo y el familismo . 

2.- Evaluar cualitativamente  la realidad local en cuanto a presencia de conflicto  , rivalidades  y desconfianza  para evitar fracasos  en los emprendimientos colectivos y para corregir estas debilidades. 

3.- Realizar una “ excavación arqueológica “  del capital social , a fin de  identificar episodios  anteriores  de desarrollo colectivo  que puedan  haber sido reprimidos  o desalentados , pero que se han conservado  en la tradición oral. 

4.- Iniciar  un proceso de desarrollo de aptitudes  sociales en grupos  de alta confianza  integrados  por 3 a 15 hogares unidos por  relaciones de parentesco , residencia y reciprocidad . Asegurar que en estos grupos , no sólo las facciones dominantes, estén  representadas en el ejercicio de desarrollo de  capital social sino que participe toda la comunidad. 

5.- Ofrecer reiteradas  oportunidades de creación  y refuerzo de lazos de familiaridad , amistad y cooperación a nivel comunitario. 

6.- Tomar medidas  para asegurar  que la inversión  en capital social  de las comunidades pobres  lleve a beneficios materiales en el corto plazo.   

7.- Realizar Planes, Programas y Proyectos  que cuenten con un soporte  de estudios y reflexiones  que los sostienen y consoliden . 

8 .- Diseñar metodologías  para la Cooperación descentralizada. 

9.- Analizar y aprovechar condiciones favorables para el surgimiento del capital social , creadas por el debilitamiento del clientelismo autoritario. 

Se reconoce otra gran oportunidad presente en nuestras comunidades que fue conceptualmente detallada en capítulos anteriores “Cuando la necesidad principal reconocida culturalmente por la colectividad es el bienestar personal de los individuos que la conforman ( equilibrio físico , mental y afectivo, autorrealización identitaria o simplemente felicidad ) la cuestión central es  la relación  individuo – sociedad , por lo tanto , la cuestión de la integración”. (Bajoit,2003).

Las acciones culturales nos permiten establecer relaciones interpersonales a partir de lo lúdico, de la creatividad, de la aceptabilidad de opiniones y percepciones totalmente diferentes. No es una gran oportunidad saber que el fortalecimiento de la ciudadanía cultural  constituye una herramienta de intervención comunitaria de mucha significación para  la construcción del tejido social  en los asentamientos humanos  pertenecientes a cada territorio del Intercontinente  Americano?  

¿ Existe alguna otra área de intervención estatal que pueda contribuir en forma mas efectiva a reforzar la gregaridad humana que la intervención cultural ?.

7.2.- Retos Ministeriales apremiantes para el Desarrollo Cultural 

· ¿ Las políticas Culturales serán capaces de   modificar la naturaleza pasiva  y asistencialista de las Políticas de Combate a la Pobreza.? 

· ¿ Qué factores, variables , indicadores y dimensiones debemos tener en cuenta para  generar un modelo de participación comunitaria centrada en las necesidades culturales  que tiene la población , en su gestión relacional de sí identitaria  ?

· ¿ Es culturalmente sostenible la creación de una corriente colectiva que permita mitigar el individualismo y el consumismo mediante  el consumo cultural masivo  y  la legitimación de la ciudadanía cultural ?

· ¿ Cómo generamos prácticas sociales de asociatividad y confianza social en comunidades pre-modernas centradas en redes netamente familiaristas ?

· ¿ Son efectivamente los artistas  representantes simbólicos de los procesos que ocurren al interior de la sociedad ?

· ¿ No será una utopía demasiado lejana de los tiempos que corren , el plantearse la reconstrucción de la reserva de sentido de cada colectividad ?

· ¿ Las patologías del vínculo social como la violencia intrafamiliar, la violencia infantil, el aislamiento, el abuso sexual, la violencia urbana, la fragmentación de las relaciones interpersonales , las enfermedades mentales y físicas son producto de la historia individual de cada persona o son consecuencia de  modelos que han construido identidades basadas en parámetros económicos que no responden a las verdaderas necesidades del ser humano ?

· ¿ Pueden las Políticas Culturales responder a los  retos fundamentales de la vida colectiva , como son  : La Seguridad Física,  La tranquilidad Moral , el Bienestar Material y el Desarrollo Personal ?

· ¿ Es posible intervenir con toda la tipología de actores sociales  y culturales en situación de pobreza ; niños , jóvenes, mujeres jefas de hogar, discapacitados y adultos mayores en la implementación de estrategias que les permita  una mayor inclusión social ? , o la intervención debería focalizarse como un plan de emergencia , en una primera etapa dirigida especialmente hacia los niños y hacia los adultos mayores , que son los actores sociales mas débiles frente a las amenazas de sobrevivencia en sus respectivos entornos ?

· ¿ Hasta donde es posible  contrarrestar   con dinámicas locales  las tendencias económicas  dominantes,  que son generadoras de desempleo y pobreza?

· ¿ Qué tipo de áreas de integración deben ser  contempladas ?           

· ¿Cómo asegurar de manera eficiente  una oferta de servicios y de interacciones  a las altura de los  requerimientos de cada comunidad urbana.?  

7.3.- ¿ Cuáles son los desafíos  mas apremiantes que se deben manejar, controlar , supervisar, acompañar , innovar , subrayar , enfatizar , para  mejorar la calidad de vida de la población?.

· Incubar o proteger a las asociaciones incipientes de grupos pobres, del clientelismo autoritario regional, tanto político como económico . Perfeccionar en esta etapa protegida, las aptitudes culturales  de líderes  y procesar los conflictos que surgen del fraccionalismo en las organizaciones ,mediante intervenciones culturales.  

· Desarrollar estrategias para la implementación de Fuentes de Financiamiento Cultural descentralizadas . Que respondan en forma rápida a las necesidades de consumo, formación y recreación cultural  de la comunidad . 

· Es posible documentar buenas prácticas de gestión cultural  y  utilizarlas como  modelos para fundamentar la matriz de políticas culturales para la Superación de la Pobreza en los países miembros de la OEA. 

· Como debería gestionarse la articulación con las otras esferas Ministeriales para alcanzar mayor eficacia y mayor eficiencia en  programas integrados que actúen  simultáneamente sobre los varios aspectos que inciden sobre la pobreza, la exclusión   y la marginalidad de la     Población?

· ¿Es objetivamente posible otorgar prioridad al fomento de sentido de utopía entre los funcionarios de un proyecto , mediante la creación de un instituto Interamericano de Capacitación y Formación en Políticas Culturales? 

· ¿Pueden las redes culturales de  información, facilitar  el acceso de las comunidades marginadas  al consumo, formación y recreación  cultural existente en cada territorio particular  ? 

· ¿ La implementación de Políticas Culturales de Alta Pertinencia Local, focalizadas en mejorar las habilidades y destrezas de la población pobre de nuestras comunidades aumentarán  la protección social de la Población  Pobre ?. 

· ¿La recuperación de espacios públicos al interior de las comunidades, las calles, las esquinas,  las escaleras, los miradores,  los anfiteatros naturales  permitirán generar mayores lazos entre la ciudadanía aislada y privatizada que hoy circula al interior de nuestras ciudades ?

· ¿Pueden las Políticas Culturales colaborar en el manejo social del riesgo de la población pobre ?  para los muy pobres la medida pertinente del riesgo  es la máxima perdida posible de bienestar  , en consecuencia, instrumentos adecuados  serán aquellos que reducen dicha pérdida al mínimo . Que acciones culturales influyen de forma mas directa en reducir esta pérdida de bienestar ?. 

· ¿ El  Estado  mediante su División, Ministerio  o Consejo de Cultura es capaz de  asumir el rol de Capital Cultural Puente en forma asertiva , transparente, responsable y proyectiva ?

· ¿Los programas de acción cultural permitirán la cohesión social que la población pobre necesita para funcionar como redes de seguridad en situación de crisis ? 

· ¿ Es políticamente  viable enfrentar una política cultural de estado que reconozca a la población pobre en situaciones de Creación y Expansión Ciudadana permanente ?

· ¿ Los actores culturales  públicos , desde el nivel Ministerial hasta el nivel local estarán realmente interesados en desarrollar largar jornadas y diálogos para  reflexionar sobre la  disminución del hambre en  la población interamericana mediante  la expansión del  Capital  Cultural ?

· ¿ La indiferencia de masas generalizada , vector de la apatía electoral, social e individual es posible revertirla con  programas destinados al fortalecimiento de la identidad social e individual de cada comunidad ?

· ¿Se comprometerán los Ministerios de Cultura con recursos , energía y direcciones para apoyar la Educación Estética en niños y niñas entre 7 y 14 años que estén situación de riesgo social alto ( Deserción Escolar )?.
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