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Ciudad de México, México, 14 de julio de 2005

Emb. Jorge Taiana

Secretario de Relaciones Exteriores

Ministerio de Relaciones Exteriores, Comercio y Culto de Argentina 
Presidente del Grupo de Revisión e Implementación de Cumbres

Los miembros de la Conferencia Interamericana de Ministros de Trabajo (CIMT) de la OEA, reunidos en la Ciudad de México en ocasión de la Segunda Reunión Preparatoria de la XIV CIMT (13 y 14 de julio), estamos involucrados en la elaboración del proyecto de Declaración y de Plan de Acción que se someterá a consideración de los Ministros de Trabajo durante su XIV Conferencia, a celebrarse del 26 y 27 de septiembre de 2005, en esta misma ciudad.  
Como parte de las deliberaciones de esta Segunda Reunión Preparatoria, los miembros de la CIMT expresaron su interés y compromiso de contribuir a los documentos de la IV Cumbre de las Américas a celebrarse en noviembre de 2005.  Dado que el lema de esta Cumbre es “Crear trabajo para enfrentar la pobreza y fortalecer la gobernabilidad democrática”  destacamos la importante contribución de los Ministros de Trabajo al proceso de la Cumbre para el logro de sus objetivos.  En este sentido, presentaremos nuestros aportes al Grupo de Revisión e Implementación de Cumbres que Usted preside.
Abrigamos la esperanza de que nuestra contribución aportará importantes elementos a la definición y exitosa implementación de los mandatos que emanen de la IV Cumbre. 
Atentamente,
Miembros de la Conferencia Interamericana de Ministros de Trabajo (CIMT)
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