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I. 
  INTRODUCCIÓN

Mandato del Grupo de Trabajo según la XIII CIMT 

El Plan de Acción de Salvador de la 
XIII Conferencia Interamericana de Ministros de Trabajo (CIMT) encargó al Grupo de Trabajo 2 el seguimiento de esfuerzos realizados por su predecesor, dotándolo del siguiente mandato: (1) desarrollar un mecanismo para aumentar la capacidad de los ministerios de trabajo mediante programas destinados a fortalecer las políticas y programas de administración laboral; (2) explorar los medios disponibles para mantener el intercambio de mejores prácticas en la administración laboral e identificar las condiciones habilitantes para el fortalecimiento sostenible de la capacidad institucional mediante proyectos de cooperación horizontal; (3) continuar el intercambio de recursos y experiencias en materia de concienciación acerca de la Declaración sobre derechos y principios fundamentales en el trabajo de la OIT, evaluar la experiencia de los países en cuanto a la eliminación del trabajo infantil y desarrollar indicadores sobre derechos fundamentales y trabajo decente; y (4) encargar un estudio de viabilidad con el fin de desarrollar los medios institucionales para estructurar la coordinación y colaboración que permita fortalecer la capacidad de los ministerios de trabajo para llevar a cabo sus funciones.

La CIMT y el temario hemisférico
Durante los últimos años, la temática laboral ha cobrado importancia en las Américas y continuará en el centro del temario hemisférico, teniendo en cuenta el enfoque que los Jefes de Estado han adoptado para la IV Cumbre: crear trabajo para combatir la pobreza. La CIMT es el principal foro a través del cual se han desarrollado los mandatos laborales del proceso de la Cumbre de las Américas.

Los ministerios de trabajo, en su labor conjunta a nivel hemisférico, han sido la piedra angular de varias iniciativas de la Cumbre, particularmente de aquellas que surgieron de la Cumbre de 2001 en la Ciudad de Québec. Su Declaración y plan de acción afianzó el lugar del trabajo y del empleo en la cabecera de las iniciativas hemisféricas; los líderes fomentaron la igualdad de oportunidades en materia de género, la mejorada formación de trabajadores y la eliminación del trabajo infantil.

La temática laboral también se discutió durante la Cumbre especial de Monterrey de 2004. A fin de apoyar el tema de la Cumbre—fomento de crecimiento económico con equidad para reducir la pobreza—los Jefes de Estado y de Gobierno hicieron un llamamiento para promover las inversiones en recursos humanos y capacitación de éstos, aumentar la cooperación internacional con el fin de compartir la mejores prácticas entre las micro, pequeñas y medianas empresas y promover la instrumentación de la Declaración sobre derechos y principios fundamentales de la OIT y el respeto por las normas laborales fundamentales, como también la actual lucha contra las peores formas de trabajo infantil.

En este entorno, el papel sin precedentes que juegan los órganos consultivos de la CIMT—el Consejo sindical de asesoramiento técnico (COSATE) y la Comisión empresarial de asesoramiento técnico en asuntos laborales (CEATAL)—recalca la importancia del diálogo social y muestra el lugar especial que han asumido los sectores empresarial y laboral en la CIMT, a fin de lograr cambios mediante consenso en el contexto del proceso de la Cumbre de las Américas.

Reuniones del Grupo de Trabajo
El Grupo de Trabajo se reunió en dos oportunidades, primero en Washington, D.C., los días 13 y 14 de mayo de 2004, y posteriormente en Buenos Aires, Argentina, del 11 al 13 de abril de 2005. Se recibieron presentaciones y estudios durante las reuniones, se efectuaron talleres técnicos a cargo de países, organizaciones internacionales y representantes de los sectores empresarial y laboral y se encargaron tareas adicionales con la Organización Internacional del Trabajo (OIT) y la Organización de los Estados Americanos (OEA).

Este informe contiene un resumen de las actividades del Grupo de Trabajo durante el período aquí considerado (septiembre 2003 a septiembre 2005). Resume las tareas emprendidas, identifica las nuevas tendencias y ofrece conclusiones. El informe incluye además una lista de recomendaciones para el trabajo futuro.

II.
DIMENSIONES DE LAS ACTIVIDADES DE GRUPO DE TRABAJO

1.
  DESARROLLO DE CAPACIDAD SOSTENIBLE DE LOS MINISTERIOS DE TRABAJO  
A.   RESUMEN DE ACTIVIDADES

El Grupo de Trabajo 2 retomó el trabajo de su predecesor, desarrollando nuevos mecanismos para mejorar la eficacia de los proyectos de asistencia técnica e identificando las condiciones que permitan el fortalecimiento sostenible de la capacidad institucional de los ministerios de trabajo.

Se tuvieron en cuenta los resultados de informes y análisis de necesidades en materia de desarrollo de capacidad en las áreas de administración laboral y salud y seguridad ocupacional, como también los dictámenes de un informe sobre programación de asistencia técnica con énfasis en la sostenibilidad de resultados. Este valioso trabajo mostró cómo aprovechar la experiencia y mejorar la cooperación y coordinación entre países e instituciones internacionales clave.

La OEA/Oficina de Educación, Ciencia y Tecnología (OECT), el Proyecto CIMT-OIT/Lima, el programa InFocus de la OIT/Ginebra y la Organización Panamericana de la Salud (OPS) emprendieron actividades específicas para apoyar el temario de Grupo de Trabajo en materia de desarrollo de capacidad. Éstas incluyeron diagnósticos de necesidades de fortalecimiento de capacidad por países específicos, la ampliación de una cartera consolidada de programas laborales gubernamentales, la realización de un taller de cooperación horizontal sobre salud y seguridad ocupacional y la elaboración de un importante estudio de viabilidad con respecto a la creación de un mecanismo interamericano para potenciar la coordinación de capacidades de los ministerios de trabajo.

Durante el transcurso de las dos reuniones que mantuvo el Grupo de Trabajo, países, organizaciones internacionales y representantes de los sectores empresarial y laboral también intercambiaron información sobre iniciativas de asistencia técnica y las condiciones que facilitan tales iniciativas con resultados sostenibles. Durante su mandato, el Grupo de Trabajo 2 así como la CIMT misma centraron su atención en torno a varias iniciativas clave, entre ellas:

· Mecanismo interamericano de cooperación para la administración laboral profesional

La XIII CIMT llevó a cabo un estudio de viabilidad con respecto a un mecanismo interamericano de cooperación, cuyo objeto es promover mayor colaboración y cooperación internacional a fin de desarrollar la capacidad de los ministerios de trabajo de las economías más pequeñas. El informe, presentado por un grupo de expertos en noviembre de 2004, recomienda dos opciones: un Centro y una Red. El informe identifica además una cantidad de desventajas relacionadas con ambas opciones, específicamente la posible duplicación de iniciativas ya existentes en la región, el considerable compromiso financiero, y la sostenibilidad a largo plazo de un tal mecanismo. Los países continuaron mostrándose interesados en un enfoque coordinado para la cooperación horizontal y en el intercambio de experiencias sobre proyectos de administración laboral.

Teniendo en cuenta las limitaciones en materia de recursos, la CIMT continúa buscando formas de mejorar la coordinación de proyectos de asistencia técnica y cooperación horizontal en la región, a través del posible establecimiento de un mecanismo económico y eficaz en función del costo que vincule los cuantiosos datos y la experiencia de las organizaciones internacionales y los ministerios de trabajo en una especie de red interactiva virtual con información en el área de administración laboral, para uso de los estados miembros y de otras partes interesadas del hemisferio.

Con su importante pericia en cooperación horizontal, la OEA y la OIT están trabajando en una propuesta conjunta para un proyecto de instrumentación gradual que consiste primero en actualizar sus respectivas bases de datos y, posteriormente, trabajar hacia el futuro establecimiento de una red mediante la fusión de sus bases de datos.

· Iniciativas de salud y seguridad ocupacional y alianza estratégica
(a) La OPS mantiene un activo interés en la salud y seguridad ocupacional a través de la iniciativa denominada Lugar de Trabajo Saludable y ha trabajado en estrecha colaboración con la OEA, en el contexto del proceso CIMT, para responder a temas de salud y seguridad ocupacional con el fin de promover entornos laborales saludables y desarrollar el potencial humano.

En septiembre de 2004, los ministros de trabajo de la troika presentaron un informe a los ministros de salud de las Américas sobre las actividades emprendidas por la CIMT en materia de salud y seguridad ocupacional. En el contexto de las XII y XIII  CIMT, los ministerios de trabajo tomaron medidas que les permitan desarrollar su capacidad para cumplir con sus mandatos; esto se logró mediante el intercambio de prácticas de salud y seguridad ocupacional más eficaces en un número de áreas prioritarias y mediante el desarrollo de herramientas para mejorar la colaboración y cooperación con organizaciones internacionales clave.

Ambas organizaciones trabajan en la actualidad para lograr una relación más estrecha, específicamente una alianza estratégica entre los Ministros de salud, trabajo, medio ambiente y educación de las Américas, con el fin de estudiar las maneras de expandir la protección social de la salud, la educación y del trabajo en el contexto de entornos saludables y trabajo decente. Se realizó un número de actividades consecutivas con vistas a la IV Cumbre de las Américas, en el marco de la alianza que, con el liderazgo de la OPS, busca establecer una propuesta estratégica en relación con los cuatro sectores que se incluirán en el Plan de Acción de la Cumbre.

(b) El éxito del taller técnico sobre CERSSO (véase Actividades específicas del Grupo de Trabajo) hizo que los Ministros de trabajo identificasen la necesidad de llevar a cabo anualmente un Taller interamericano sobre salud y seguridad ocupacional, con el auspicio de la CIMT. Cada año, un país diferente organizaría el taller, cuyo fin es el intercambio permanente de experiencias en materia de salud y seguridad ocupacional y la atención a los temas relacionados que resulten prioritarios. Los ministros de trabajo identificaron ésta, como también otras iniciativas, en una serie de recomendaciones al concluir el taller.

Actividades específicas del Grupo de Trabajo:

· La OECT/OEA continuó su labor de actualización de su  Portafolio Permanente de Programas laborales Gubernamentales Consolidados en las áreas de salud y seguridad ocupacional, capacitación y certificación de competencias laborales, desarrollo de capacidad de los ministerios de trabajo y políticas de equidad de género.

· El proyecto CIMT-OIT continuó su análisis para determinar qué tipo de intercambios de información y mecanismos de financiación pueden ayudar a promover la cooperación horizontal en el sistema interamericano. Por otra parte, se llevaron a cabo estudios adicionales para determinar necesidades en Jamaica, Santa Lucía y Panamá (un total de ocho para el proyecto entero), con el fin de evaluar  el monitoreo  y la  ejecución de políticas y programas laborales nacionales.

· El proyecto CIMT-OIT facilitó una valoración y evaluación de las condiciones que habilitarían la cooperación horizontal en la región mediante el desarrollo de la capacidad sostenible y el intercambio de prácticas más eficaces. Se llevaron a cabo otras actividades de cooperación horizontal, incluso el desarrollo de una base de datos sobre cooperación técnica entre ministerios de trabajo y la actualización de una base de datos sobre proyectos de asistencia técnica en administración laboral en el hemisferio.

· En una serie de presentaciones, Ecuador, Perú y Trinidad y Tobago mostraron el entorno de sus departamentos respectivos para la aplicación de enfoques innovadores como respuesta a los diagnósticos de administración laboral emprendidos en sus países.

· La OECT-OEA, en colaboración con El Salvador y la OPS, llevó a cabo un taller técnico de dos días que permitió a los países evaluar la experiencia del Centro Regional de Salud y Seguridad Ocupacional (CERSSO) como modelo potencial para otras subregiones. El proyecto, que cuenta con la financiación del Ministerio de Trabajo de EE.UU. (USDOL), tiene como fin estudiar formas de reducir el índice de accidentes y enfermedades vinculados con el trabajo, como también desarrollar la capacidad de los ministerios de trabajo. (Véase Cómo compartir las prácticas más eficaces en la administración laboral)

B.  NUEVAS TENDENCIAS Y CONCLUSIONES

Para materializar los mandatos de la OIT en cuanto al trabajo decente y los compromisos asumidos en las Cumbres de las Américas en una economía competitiva internacional es necesario que los ministerios de trabajo desarrollen e instrumenten leyes y políticas para proteger al trabajador y tomen medidas para garantizar la movilización eficaz del capital humano en el lugar de trabajo y en los mercados laborales.

Entretanto, los ministerios de trabajo continúan haciendo frente a desafíos en materia de presupuestos y recursos humanos que limitan su campo de acción. Los impedimentos tales como la rotación de personal, la falta de capacitación y desarrollo, el mínimo grado de cooperación entre ministerios de gobierno y la poca capacidad para el diálogo social entre los trabajadores y los empleadores son factores que poco hacen para mejorar el entorno para que haya un desarrollo de capacidad eficaz. No obstante las circunstancias, mucho se puede lograr con los recursos y estructuras existentes, con vistas a fortalecer la cooperación horizontal con la CIMT.

Cabe reiterar que, al momento de elaborar nuevos mecanismos para aumentar la eficacia de la asistencia técnica, será esencial continuar  monitoreando  y evaluando las condiciones que posibilitan los resultados sostenibles. De la experiencia preliminar se desprende que el éxito de los programas de fortalecimiento de capacidad depende de la voluntad política en todos los niveles de gobierno y la participación en cada fase de todos interesados sociales; es igualmente necesario que los ministerios y entidades encargadas de instrumentar proyectos se hagan responsables de su diseño, monitorización y evaluación; asimismo, habrá que contar con sistemas de personal profesional con medios financieros suficientes.

Por último, las organizaciones internacionales clave como la OEA, la OIT y la OPS hicieron aportes sustantivos en cuanto a la difusión de pericia y prácticas eficaces. Se ha demostrado que la cooperación horizontal es una herramienta eficaz para desarrollar la capacidad de los ministerios de trabajo; puede ser eficaz en función del costo y estar al alcance de las economías pequeñas. En la actualidad existe la necesidad de consolidar esta creciente pericia y tomar las iniciativas actuales como punto de partida para potenciar aún más la colaboración y coordinación para resultados a largo plazo.

2.
 CÓMO COMPARTIR LAS PRÁCTICAS MÁS EFICACES EN LA ADMINISTRACIÓN LABORAL

A.  RESUMEN DE ACTIVIDADES

Las reuniones y talleres técnicos del Grupo de Trabajo facilitaron un entorno apto para intercambiar información sobre las prácticas más eficaces entre ministerios de trabajo e interesados sociales, con vistas a fortalecer su capacidad de políticas y programas. Representantes de los ministerios de trabajo y organizaciones internacionales clave compartieron perspectivas y métodos específicos para cumplir con los mandatos asignados en un número de áreas, incluso:
Solución de controversias alternativa
· La OIT proporcionó un panorama general de la experiencia latinoamericana en solución de controversias y el papel de apoyo que cumplen Universitas, MATAC y RELACENTRO en la mejora de servicios para la resolución de disputas laborales, individuales y colectivas, en la región.
· Barbados, Canadá, Chile y El Salvador hicieron breves presentaciones acerca de sus respectivos departamentos de solución de controversias, haciendo hincapié en los beneficios de sus perspectivas nacionales en materia de mediación y conciliación.

Sistemas de servicios de empleo

Como parte de su contribución al mandato de la CIMT, la Comisión para la Cooperación Laboral (Tratado de Cooperación Laboral de América del Norte) organizó un taller técnico sobre sistemas eficaces para la inserción laboral. El foro sirvió como oportunidad para intercambiar las prácticas más eficaces en el diseño y aplicabilidad de un número de modelos para servicios de empleo dentro de los mercados laborales regionales. También se analizaron las iniciativas de cooperación entre países, con el objetivo de desarrollar, dentro del marco de la CIMT, propuestas tendientes a fomentar dichas actividades y mejorar el uso eficaz de los sistemas para servicios de empleo.

Relaciones laborales

La OIT presentó una versión preliminar de Buenas Prácticas en Relaciones Laborales en las Américas, un panorama general del multifacético y complejo mundo laboral y documento precursor de una guía práctica para las buenas relaciones laborales. La monografía establece un marco esquemático para sentar las bases de las buenas prácticas y otros mecanismos para mejorar las relaciones laborales. Los autores han intentado desarrollar las directrices de una metodología operativa de buenas prácticas; se ofrecen ejemplos útiles de prácticas nacionales en diversas áreas (administración laboral, solución de controversias, negociaciones colectivas, horas laborales, políticas de no discriminación y diálogo social), además de una tabla de criterios para evaluar la naturaleza de las buenas prácticas.
Micro, pequeñas y medianas empresas

Los países y las organizaciones internacionales presentaron sus programas e iniciativas actuales para apoyar a las PYMES en Latinoamérica: 

· Brasil presentó un completo panorama general del apoyo que ofrece a las PYME del hemisferio el Banco Interamericano de Desarrollo (BID), a través de su Fondo Multilateral de Inversiones.

· México hizo énfasis en las oportunidades de crédito que permiten al trabajador adquirir bienes y servicios, estimulando a la vez la economía, a través del programa Fondo de Fomento y Garantía para el Consumo de los Trabajadores (FONACOT).
· La experiencia chilena de Chile Emprende muestra los efectos de fondo en los trabajadores y sus empresas, mejorando la competitividad empresarial, generando economías de escala y aumentando el capital social.
· La OECT/OEA presentó un informe acerca del estado actual de su Portafolio de Programas para apoyar a las microempresas, con inclusión de una propuesta para el desarrollo de micro y pequeñas empresas como estrategia para generar empleo y hacer frente a la pobreza en las Américas. (Este proyecto cuenta con el apoyo de la Agencia Española de Cooperación Internacional.)
Salud y seguridad ocupacional

· La OECT-OEA, en colaboración con El Salvador y la OPS, llevó a cabo un taller técnico de dos días que permitió a los países evaluar la experiencia del Centro Regional de Salud y Seguridad Ocupacional (CERSSO) en los países de Centroamérica y Republica Dominicana como modelo potencial para otras subregiones. El proyecto, que ha sido financiado por  el Departamento de Trabajo de EE.UU. (USDOL), ha tenido   como fin estudiar formas de reducir el índice de accidentes y enfermedades vinculados con el trabajo, como también desarrollar la capacidad de los ministerios de trabajo.
· El éxito del proyecto CERSSO llevó a la creación de una entidad con personería jurídica propia, una Fundación en Apoyo al Centro Regional de Seguridad y Salud Ocupacional (FUNDACERSSO), con el financiamiento de Human Resources and Skills Development (HRSDC), Canadá. Su misión es prestar apoyo para mejorar las condiciones de trabajo y el nivel de vida de los trabajadores, además de promover un diálogo tripartito sobre la salud y seguridad ocupacional.
· En el transcurso de la XIII CIMT, se llevaron a cabo diversas actividades en el marco de la Alianza Estratégica/OPS, en particular durante las reuniones preparatorias para la XIV CIMT y la IV Cumbre de las Américas. Entre otras cosas, se realizó una reunión interdepartamental/ministerial en relación con la Alianza Estratégica para discutir una perspectiva intersectorial en la planificación de iniciativas sanitario-laborales en el hemisferio para su inclusión en el Plan de acción de la IV Cumbre de las Américas.
Certificación de competencias

La OECT/OEA, con la asistencia de la Secretaría de Trabajo y Previsión Social (STPS) de México, ha trabajado con vistas a instrumentar un curso virtual sobre la certificación de competencias laborales sobre la base del sistema mexicano denominado CONOCER. La OECT/OEA ha preparado cuatro de los cinco módulos del curso con base en los materiales que CONOCER emplea en sus cursos en vivo; se está trabajando con los técnicos de CONOCER para contar con su aval del contenido de los cursos. Considerando que CONOCER está actualmente cambiando su tipo de personería jurídica, los cambios posibles que resulten serán incorporados al curso virtual más adelante.

B.  NUEVAS TENDENCIAS Y CONCLUSIONES

El intercambio de prácticas más eficaces a nivel de Grupo de Trabajo y taller técnico continúa siendo una forma efectiva de promover un mejor entendimiento sobre qué es lo que mejor funciona dentro de los ministerios de trabajo para fortalecer su capacidad de políticas y programas. La OEA, la OIT y la OPS, a través de su cartera de prácticas más eficaces, inventario de proyectos de asistencia laboral multilaterales y bilaterales, y las iniciativas hemisféricas multisectoriales en materia de salud y seguridad ocupacional, respectivamente, son un valioso aporte al trabajo de la CIMT, al fomentar el fortalecimiento de la capacidad de los ministerios de trabajo en todo el hemisferio. Será importante continuar trabajando sobre la base de la experiencia, complementando a la vez el creciente caudal de conocimientos y herramienta prácticas para apoyar la labor de los ministerios de trabajo.
3.   RESPETO A  LA DECLARACIÓN DE LA OIT EN EL CONTEXTO DEL FOMENTO DEL TRABAJO DECENTE

A.  RESUMEN DE ACTIVIDADES

(i)
  Promoción de la Declaración de la OIT

Como expresión de la libertad en el desempeño laboral, los derechos y principios plasmados en la Declaración relativa a los principios y derechos fundamentales en el trabajo de la OIT, adoptada por los estados miembros en 1998, constituye la piedra angular del temario sobre trabajo decente de la Organización. Su aplicación efectiva es un requisito necesario para promover la gobernabilidad mundial, y especialmente para la formulación de la dimensión laboral del proceso de la Cumbre de las Américas.

En la segunda reunión del Grupo de Trabajo 2, la OIT proporcionó un informe integral acerca de los desafíos que se presentan para aumentar la concienciación sobre los principios y derechos de la Declaración y fomentar el respeto por ella. Las actividades de la OIT apuntaron hacia dos objetivos: establecer formas y medios prácticos para garantizar la aplicación efectiva de los principios de la Declaración y desarrollar una estrategia que permita entender con mayor certeza los principios enraizados en la Declaración. Las actividades incluyeron:

· Dos talleres tripartitos nacionales para promover la Declaración a través del diálogo social.
· Dos talleres tripartitos sobre la aplicación de principios y derechos fundamentales dentro del proceso de integración.

· Un análisis permanente en el área de ratificación de los convenios de la OIT, marco institucional para la aplicación de los principios y derechos de la Declaración, políticas nacionales y planes de acción en torno a los objetivos de la Declaración o programas de asistencia técnica similares y el papel de las organizaciones patronales y sindicales en la difusión del mensaje.

· Una serie de actividades de promoción en los niveles nacional, subregional y regional, para aumentar el grado de concienciación acerca de los objetivos de la Declaración, que comprenden: campañas de publicidad, seminarios, nuevos informes, actualización del sitio Web OIT/CIMT y proyectos de cooperación técnica.

(ii)
Eliminación del trabajo infantil 

A pesar de un notable avance en un número de países, el alto índice de trabajo infantil en la región indica que es necesario aumentar los esfuerzos y tomar medidas más fuertes para hacer frente a este flagelo. El Instituto Interamericano del Niño (IIN) y la OIT/IPEC ofrecieron presentaciones al Grupo de Trabajo sobre el progreso logrado en la región en cuanto a formas extremas de trabajo infantil  y al mercado sexual. Éstos ilustraron el alcance del problema, mostraron las perspectivas más eficaces y explicaron el avance logrado en la consecución de sus objetivos; se hicieron recomendaciones con respecto al trabajo en curso.
B.  NUEVAS TENDENCIAS Y CONCLUSIONES

Dada la necesidad general de incrementar el grado de cumplimiento con los convenios ratificados y el respeto por los derechos y principios fundamentales plasmados en la Declaración de la OIT, para remediar la situación habrá que mantener una gama de actividades para fortalecer la capacidad y fomentar dicho cumplimiento y respeto.

El Grupo de Trabajo avala las recomendaciones del programa InFocus/OIT, específicamente de continuar—de forma prioritaria y como piedra angular del temario sobre el trabajo decente—el desarrollo de una estrategia común para la promoción y aplicación de las normas laborales centrales de la declaración.

El Grupo de Trabajo también avala las recomendaciones del IIN y OIT/IPEC en relación con un enfoque sostenido y sistémico que establezca un nexo entre legislaciones nacionales sobre trabajo, educación e infancia con el fin de erradicar las peores formas de trabajo infantil. La experiencia muestra que una estrategia de trabajo infantil eficaz, valiéndose de la cooperación horizontal para promover el intercambio de información y desarrollar la capacidad en un número de campos, exige la participación conjunta de protagonistas locales, regionales y nacionales para lograr una meta común.   

III.
RECOMENDACIONES CON RESPECTO A ÁREAS DE TRABAJO FUTURO

El Grupo de Trabajo 2 respetuosamente sugiere  la adopción de recomendaciones de trabajo futuro para su inclusión en el Plan de Acción de la XIV CIMT, a ser aprobado por los ministros de trabajo en la XIV CIMT, Ciudad de México, 26 y 27 de septiembre de 2005, las cuales se detallan a continuación:
A.  
Aprovechar el impulso y la experiencia de los grupos de trabajo anteriores a fin de identificar los medios más eficaces para incrementar la asistencia técnica y la cooperación horizontal y así apoyar al desarrollo de capacidad de los ministerios de trabajo:
1. Solicitar a la OEA y la OIT que exploren conjuntamente la instrumentación de un mecanismo eficiente, flexible y eficaz en función del costo para reunir, diseminar e intercambiar conocimientos y experiencias con el fin de desarrollar la capacidad de las administraciones laborales, mediante:

· Actualización y/o puesta al día de las bases de datos del proyecto OIT (inventario de proyectos de asistencia técnica y cooperación) y de OECT/OEA (Portafolio Permanente de Programas Consolidados).

· Vínculos operativos entre las dos organizaciones para que los países puedan incorporar datos en el futuro y para establecer el portal de una red.
· Concepción de talleres, foros virtuales y otros métodos para un permanente intercambio de información.

La propuesta y recomendaciones OIT/OEA serían presentadas para la toma de una decisión durante la XIV CIMT en la Ciudad de México.

2. Convocar a los países a que dediquen suficientes recursos para desarrollar la capacidad de los ministerios de trabajo del hemisferio, y sugerir que los ministros de trabajo emitan una declaración a los Jefes de Estado en la IV Cumbre de las Américas recomendando la dedicación de recursos presupuestarios y técnicos nacionales necesarios para aumentar la capacidad de, y quitar impedimientos existentes a, la eficacía de ministerios de trabajo en la realización de sus funciones y aplicación de leyes nacionales de trabajo y de empleo, programas y políticas.
3.
Garantizar la sostenibilidad de actividades de cooperación en el marco de la CIMT y a través de acuerdos bilaterales ad hoc y memorandos de entendimiento en el campo de la cooperación laboral, mediante:

· Fortalecer las capacidades de la unidad departamental a cargo de la cooperación en el ministerio de trabajo; esto podría lograrse mediante las siguientes acciones:

· Analizar las formas en que los ministerios de trabajo puedan obtener conocimiento institucional y otros métodos para mantener la continuidad de sus iniciativas.

· Crear dentro del mecanismo de coordinación de la OEA/OIT y con la colaboración de los ministerios de trabajo, una base de datos para monitorear el avance, y hacer un seguimiento de las actividades nacionales de cooperación.

· Fomentar la concienciación en los ministerios de trabajo y otros participantes sobre los procesos exigidos por los países donantes para promover la asistencia técnica, ya sea compartiendo información o por otros medios.

· Continuar realizando diagnósticos de los sistemas nacionales de administración laboral, con el fin de desarrollar e instrumentar planes de acción realistas para el fortalecimiento de la capacidad.

4.
Promover vínculos más estrechos entre los ministros de trabajo y los ministros de salud, como también con los ministros de educación y de medio ambiente, en apoyo a las iniciativas propuestas por la Alianza Estratégica para responder a los desafíos que impone el mandato de la Cumbre con respecto al desarrollo humano sostenible y a los lugares de trabajo saludables. Éstas podrían lograrse mediante las siguientes acciones:

· Institucionalizar el Taller Interamericano sobre Salud y Seguridad Ocupacional, para atender temas relativos a la salud en el lugar de trabajo en diversos sectores industriales.

· Organizar otro taller técnico, sobre un tema aún por determinar, en uno de los países del Cono Sur.
· Implementar, en el marco de la propuesta de Alianza estratégica entre los Ministerios de Salud, Trabajo, Educación y Medio Ambiente, políticas específicas que contribuyan a mejorar las condiciones de salud y seguridad de los trabajadores y las ofertas de formación contínua, elevando a su vez los niveles de coordinación entre las Carteras de Estado participantes.
B.
Capitalizar los aportes acumulados durante el intercambio de prácticas más eficaces en políticas y programas laborales, en su instrumentación y ejecución, tal como se discutió en las reuniones del Grupo de Trabajo y a través de las iniciativas paralelas avaladas por organizaciones internacionales clave, expandiendo la actual base de conocimientos y respondiendo a nuevas problemáticas en las relaciones industriales:
→En el campo de las relaciones laborales

· Solicitar que la OIT, en consulta con COSATE Y CEATAL y en el contexto del trabajo en curso para redactar la guía práctica denominada Buenas Relaciones Laborales en las Américas, facilite una serie de sesiones de enfoque
 con respecto a problemáticas específicas a fin de continuar el desarrollo, instrumentación y evaluación de prácticas eficaces con base en todo el hemisferio.
→En el campo de las micro, pequeñas y medianas empresas

· Solicitar que la OEA continúe la elaboración de un Portafolio de programas de apoyo a la micro, pequeña y mediana empresa.

· Solicitar a la OEA que facilite, en consulta con COSATE y CEATAL, la realización de sesiones de enfoque sobre temas específicos para continuar avanzando en la creación de iniciativas que promuevan la innovación y el emprendimiento, particularmente en el área de formación profesional.
→En el campo de los sistemas de servicios de empleo

· Solicitar a la Secretaría de la Comisión para la Cooperación Laboral un seguimiento de las actividades del Taller de Cancún, en cuanto al concepto de:


(a)
un depositario electrónico de información actual sobre datos relativos a los servicios de empleo de los países miembros.


(b)
una plantilla de autodiagnóstico que indique cómo se procesan y diseminan datos sobre servicios de empleo en los diferentes países, en particular con respecto a bolsas de trabajo, información sobre mercados laborales, administración de programas de ajuste de mercados laborales e indemnización por desempleo.

→Otros campos (¿)

C. 
Reiterar la importancia del respeto de la Declaración de la OIT y su aplicación, trabajando junto con la OIT para promover el significado de los principios de la declaración en toda la sociedad; explorar iniciativas para aumentar el grado de concienciación dentro de los sistemas educativos; determinar los indicadores de seguimiento en cada país y fortalecer el diálogo social; diseñar y adoptar políticas que conlleven impacto social; y establecer mecanismos nacionales de evaluación constante.

IV.
DOCUMENTOS DE REFERENCIA
· Actas de las reuniones de los Grupos de Trabajo
· Resumen del Estudio de viabilidad para un Mecanismo Interamericano de Cooperación para la Administración Laboral Profesional
· Propuesta de la OEA/OIT sobre una Red Interamericana para la Administración Laboral
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� Informe elaborado por las autoridades del Grupo de Trabajo 2:  Ministerio de Trabajo y Previsión Social de El Salvador (Presidente) y Ministerio de Trabajo / Human Resources and Skills Development de Canadá (Vicepresidente)


� A fin de promover un diálogo más amplio y para beneficiarse de la presencia de los países en las reuniones ordinarias del Grupo de Trabajo, la Presidencia de dicho grupo y la OEA evaluarán la posibilidad de realizar sesiones de enfoque en el contexto de las reuniones ordinarias. Esta innovación en la estructura de las reuniones permitiría un discusión detallada de los temas específicos que tratan los participantes, además de ofrecer la oportunidad de que los países intercambien información con respecto a desafíos y experiencias sobre prácticas más eficaces; sería también una forma eficiente de establecer prioridades con respecto al trabajo en curso.
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