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REUNION TECNICA PREPARATORIA  

OEA/Ser.K/XII.14.1
DE LA XIV CONFERENCIA INTERAMERICANA DE 
TRABAJO/RTP/doc.9/05

MINISTROS DE TRABAJO (CIMT)
14 julio 2005

13-14 de julio, 2005
Original: Español / Inglés

Ciudad de México, México

ACUERDOS DE ESTA REUNION PREPARATORIA 
· Se realizará una Tercera Reunión Preparatoria los días 30 y 31 de agosto en Washington D.C.

· Secretaría Técnica (OEA) pondrá en el sitio web de esta Reunión los documentos finales negociados antes del 22 de julio (Declaración acordada hasta el párrafo 14, lista de participantes, propuesta agenda XIV CIMT, etc)

· Se seguirán discutiendo en el Foro Virtual hasta el 15 de agosto:

· Proyecto de Declaración

· Proyecto de Plan de Acción

· Plan Estratégico del CIDI (se recibirán comentarios sobre la sección “Desarrollo social y generación de empleo productivo”)

· Propuestas de las delegaciones sobre posibles recomendaciones de los Ministros de Trabajo al Grupo de Revisión e Implementación de Cumbres (GRIC) 

· Se recibirán candidaturas para Presidencia pro tempore para la XV CIMT, Presidentes y Vice-presidentes de los Grupos de Trabajo hasta el 20 de agosto y se anunciarán en el Foro Virtual

· La propuesta de RIAL fue aprobada provisionalmente y la Secretaría Técnica fue autorizada para explorar posibles fuentes de financiamiento y presentará una propuesta para consideración final de la CIMT.

· Los Informes de los Grupos de Trabajo incluirán los comentarios de las delegaciones en la plenaria de la Preparatoria.  Las delegaciones deben enviar sus comentarios por escrito a la OEA a mas tardar el 10 de agosto.
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