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SEGUNDA REUNION INTERAMERICANA DE MINISTROS Y MAXIMAS AUTORIDADES 

DE CULTURA EN EL AMBITO DEL CIDI/OEA

BOLETÍN INFORMATIVO

INFORMACION GENERAL DEL PAÍS

Nombre Oficial: Estados Unidos Mexicanos.

Ubicación Geográfica: Limita al N con Estados Unidos, al E con el Golfo de México, al SE con el Mar Caribe, Belice y Guatemala, y al O con el Océano Pacífico.

División Política: 31 Estados y un Distrito Federal.

Capital: México, D.F.

Unidad Monetaria: Peso Mexicano (1 dólar estadounidense equivale aproximadamente a 11.50 pesos mexicanos). Las operaciones de compra y venta de moneda se realizan libremente en bancos y casas de cambio. Los hoteles, restaurantes y comercios aceptan las principales tarjetas de crédito (AMERICAN EXPRESS, VISA, MASTERCARD, etcétera).

Tipo de Cambio, al 15 de julio de 2004: US$1.00 Compra: $11.31, Venta $11.59

Clima: La temperatura media durante el mes de agosto es máxima de 24°C y Mínima de 18°C, con lluvias por la tarde.

Hora local: Una hora menos (-) con respecto a Washington D.C. (e.g. 10:00 a.m. Washington –  9:00 a.m. Ciudad de México, D.F.)

INFORMACIÓN DE LA REUNIÓN

Sede:

La Segunda Reunión de Ministros y Máximas Autoridades de Cultura, se realizará en la Ciudad de México, los días 23 y 24 de agosto de 2004 en el Centro Nacional de las Artes (CENART) ubicado en:

Río Churubusco no.79

Esq. Calzada de Tlalpan, Col. Country Club

C.P. 04220, México, D.F.

Ceremonia de Inauguración:
La Ceremonia inaugural se efectuará el lunes 23 de agosto, a las 9:30 hrs. en el Teatro de las Artes del CENART. El arribo de participantes se solicita a las 8:30 horas.
Se solicita a todos los delegados estar en el Lobby del Hotel sede a las 7:30 hrs. para su traslado al CENART.

Idiomas:
Los trabajos de la reunión y la inauguración contarán con servicios de interpretación simultánea en los 4 idiomas oficiales de la OEA: español, francés, inglés, y portugués.
COMIDAS Y TRASLADOS

El Consejo Nacional para la Cultura y las Artes, asumirá los gastos de alimentación y traslados previstos en el cronograma oficial. 

Debido a razones de seguridad, el Aeropuerto Internacional de la Ciudad de México (AICM) ha limitado el acceso a las áreas restringidas del aeropuerto, por lo que sólo estará disponible el servicio de traslado al hotel. A la salida del área de aduana, se encontrará personal identificado con un anuncio alusivo a la reunión, que en su caso facilitará el traslado de los participantes del aeropuerto a las instalaciones del hotel de su elección.
HOSPEDAJE

La Coordinación Nacional, ha gestionado tarifa especial para los ministros y miembros de las delegaciones en los siguientes hoteles: 

HOTEL
HABITACION   SENCILLA O DOBLE**

HOTEL SHERATON CENTRO HISTÓRICO*

Av. Juárez No. 70, Col. Centro, 06010 México D.F.

Tel. (55) 51305252

Fax. (55) 51305250

e-mail: reservaciones@sheraton.com.mx

Página web: www.sheratonmexico.com
Clave de Grupo: CONACULTA OEA
$110.00 dólares más 15% IVA más 2% Impuesto de Hospedaje



HOTEL FIESTA INN CENTRO HISTÓRICO

Av. Juárez No. 76

Col. Centro
$800.00 pesos

No incluye propinas (camaristas: $2.00 USD por habitación por noche; botones $2.50 USD       (entrada/salida) por persona



* No incluye propinas (camaristas: $3.00 USD por habitación por    noche; botones $4.00 USD       (entrada/salida) por persona)

Anexo encontrará un formulario para la reservación de hotel, que deberá remitirse exclusivamente al Hotel y a la Coordinación Nacional del evento antes del 9 de agosto del año en curso.  Después de esa fecha, el hotel se reserva el derecho de modificar la tarifa y no garantiza la disponibilidad de habitaciones.  Por motivos prácticos y de seguridad se recomienda considere su alojamiento en el Hotel Sede, identificándose como delegado del Grupo: CONACULTA-OEA.

El hotel sede será el Sheraton Centro Histórico, desde el cual se realizará el traslado al CENART y a los demás eventos oficiales y de regreso.

El arribo de los participantes a la Ciudad de México, D.F. debe ser, a más tardar, el día domingo 22 de agosto.  Se proporcionará una agenda de actividades turísticas que comprenderá  los días 21 y 22 de agosto.

REQUISITOS MIGRATORIOS
NO REQUIEREN VISA
SÍ REQUIEREN VISA

Argentina, Canadá, Chile

Costa Rica, Estados Unidos, Uruguay, Venezuela


Antigua y Barbuda, Bahamas, Barbados, Belice, Bolivia, Brasil, Colombia, Dominica, Ecuador, El Salvador, Granada, Guatemala, Guyana, Santa Lucía, San Vicente y las Granadinas, San Kitts y Nevis, Suriname, y Trinidad y Tobago

La Coordinación Nacional ha realizado gestiones para que se tramiten visas de cortesía al solicitarla para su participación en el evento, a las Embajadas y Consulados de México más cercanos de su lugar de residencia.  En el caso de Antigua y Barbuda, Bahamas, Barbados, Dominica, Granada, Guyana, Santa Lucía, San Vicente y las Granadinas, San Kitts y Nevis, Suriname y Trinidad y Tobago se recomienda acudir a las Representaciones de México, según corresponda, en Belice, Haití, Jamaica, Trinidad y Tobago y República Dominicana.

Cabe señalar que, todo extranjero en México requiere presentar forma migratoria al ingreso al país. Esta podrá obtenerse en los Consulados de México o en la línea aérea correspondiente.  En el caso de las nacionalidades que requieren del sello consular en la forma migratoria, será necesaria su obtención en el Consulado correspondiente.
ACREDITACIÓN DE PARTICIPANTES

1. Se solicita la confirmación inmediata de asistencia de la delegación, especificando sus integrantes por vía electrónica a: amfonseca@correo.conaculta.gob.mx; y/o rgterrón@correo.conaculta.gob.mx getellez@correo.conaculta.gob.mx y/o grocha@correo.conaculta.gob.mx; por Fax al (52-55) 12-53-98-14, y a la Secretaría de la OEA.  

2. Todos los participantes deben acreditarse debidamente ante la Coordinación Nacional mediante el Formulario de Acreditación adjunto, el cual debe enviarse antes del  9 de agosto del año en curso.

COMUNICACIONES

Por cuenta del usuario se podrán efectuar llamadas telefónicas internacionales y hacer uso del fax del hotel.

VESTUARIO
Durante el mes de agosto es necesario llevar ropa de clima de estación verano-otoño. Para las recepciones se acostumbra usar traje formal oscuro o vestido de cóctel.

CORRIENTE ELÉCTRICA

La corriente eléctrica es de 110 Voltios (50 ciclos). Los aparatos electrónicos de diferente voltaje deben usarse con transformador y adaptador de enchufe.

COORDINACIÓN NACIONAL

Alberto Fierro Garza

Director General

Coordinación de Asuntos Internacionales

Consejo Nacional para la Cultura y las Artes

Ana María Fonseca

Directora de Cooperación Cultural Internacional 

Coordinación de Asuntos Internacionales/CONACULTA. 

Correo electrónico: amfonseca@correo.conaculta.gob.mx
Tel:
(5255)12539812

Rocío González terrón

Subdirectora de Cooperación Internacional /CONACULTA

Correo electrónico:rgterron@correo.conaculta.gob.mx 

Tel: (5255)12539811

Georgina Rocha Nieto

Jefe de Departamento de Cooperación Internacional /CONACULTA

Correo electrónico:grocha@correo.conaculta.gob.mx 

Tel: (5255)12539805

Gabriela Téllez Aguilar

Jefe de Departamento de Cooperación Internacional/ 

Correo electrónico: getellez@correo.conaculta.gob.mx 

Tel: (5255)12539995 

Av. Revolución No. 1877 Piso 7, 

Col. San Angel, C.P. 01000, 

México, D.F. 

Fax:
(5255) 12539814
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