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SEGUNDA REUNION DE LOS GRUPOS DE TRABAJO 
OEA/Ser.L/XIX.VI.2
DE LA XIII CONFERENCIA INTERAMERICANA DE 
CIMT/GT1-GT2/doc.48/05

MINISTROS DE TRABAJO (CIMT)
30 abril 2005

11-13 de abril, 2005
Original: Español

Buenos Aires, Argentina

PRINCIPALES CONCLUSIONES Y DECISIONES

DE LAS REUNIONES DE LOS GRUPOS DE TRABAJO Y PREPARATORIA DE LA XIV CIMT

Nota explicativa:  Este documento es una recopilación de las principales conclusiones y decisiones adoptadas durante las reuniones de los Grupos de Trabajo 1 y 2 y de la Preparatoria de la XIV, celebradas en Buenos Aires los días 11 al 13 de abril, 2005, bajo los auspicios del Ministerio de Trabajo, Empleo y Seguridad Social de Argentina.    Solo en algunos temas se tomaron decisiones concretas, en esos casos aparecen resaltadas en un recuadro. Esta recopilación se basa en el documento de Relatoría de estas reuniones: CIMT/GT1-GT2/doc.49/05.

Grupo de Trabajo 1 - Dimensiones Laborales del Proceso de Cumbre de las Américas

Los impactos de la integración económica y el comercio en el trabajo y el empleo

· El estudio reciente del PNUD muestra que la liberalización comercial generó en la región un aumento del PIB y del empleo, y efectos positivos muy modestos sobre la pobreza, que se vieron anulados por un aumento en la desigualdad de empleo e ingresos laborales. 
· El debate continua abierto sobre los efectos reales de la apertura comercial en los niveles de empleo y  pobreza; si bien hay consenso en que ha generado aumentos en la desigualdad salarial.
· La desigualdad salarial (entre mano de obra calificada y no calificada) ha aumentado en países en desarrollo principalmente por los cambios tecnológicos y en menor medida por la apertura, por lo que es vital cerrar las brechas en educación y tecnología para mejorar distribución del ingreso. 
· El mal desempeño en reducción de la pobreza no puede atribuirse exclusivamente a las reformas comerciales. Las restricciones macro son críticas para definir la magnitud de estos efectos, ya que los resultados son mejores cuando hay suficiente acceso a ahorro externo. 
· La disyuntiva entre crecimiento y desigualdad es que la liberalización comercial empuja hacia una mayor desigualdad, y disminuye el impacto positivo sobre la reducción de la pobreza. Es crucial generar mayor productividad, para lo cual debe haber un aumento en la inversión en educación para aprovechar más las ganancias potenciales de la globalización y una mayor inversión en infraestructura para mejorar competitividad.
· Existen por lo menos cinco condiciones necesarias para maximizar beneficios y mitigar costos de TLCs: 1) una negociación transparente, que involucre ampliamente a los actores sociales, 2) una negociación que contemple periodos de transición y salvaguardas para sectores y productos sensibles, 3) una agenda interna de desarrollo, a nivel económico, social y de competitividad, 4) adecuado financiamiento de las inversiones en bienes públicos, educación, infraestructura y fortalecimiento institucional, 5) aumento en los flujos de cooperación. 
· Una integración socialmente responsable requiere considerar de manera más integral la política comercial con las políticas económico financieras y sociales, así como asegurar mayor coordinación interna entre Ministerios de Comercio, Finanzas y Trabajo. 

· Los TLCs pueden reforzar el respeto a los derechos fundamentales, la mejor aplicación de la legislación laboral y el fortalecimiento de las instituciones responsables. Existe consenso en que no se deben promover ni aceptar competitividades espurias basadas en la no observancia de los derechos fundamentales en el trabajo.
· Los Observatorios Laborales, como el de Mercosur, pueden ser una excelente herramienta para medir el impacto de la integración económica, comercial y social en la región.
Capacitación y formación profesional

Perspectiva de género en las políticas laborales

· Es fundamental que se integre la perspectiva de género como un tema transversal y permanente tanto en las declaraciones como en los planes de acción de la CIMT, especialmente en el marco de la próxima Cumbre. 
· Para lograr mayores niveles de equidad es necesario transversalizar género en las políticas de empleo y combate a la pobreza, asumiendo también las otras dimensiones (como etnia y raza) que inciden en la reproducción de la pobreza y la exclusión social y fortalecer las capacidades de los gobiernos, empleadores y trabajadores para incorporar este enfoque en las políticas.
· La reducción de la pobreza y la eliminación de la discriminación de género en el área de trabajo son tareas multidimensionales que requieren de un enfoque plurisectorial.  Se propone una acción coordinada en las áreas de educación, trabajo y comercio como estrategia para el empoderamiento económico de las mujeres.

Trabajo Informal

· La OIT considera que existen tres enfoques para atender al fenómeno de la informalidad, cada uno implica opciones de políticas de gobierno distintas: 1) el enfoque económico, que tiene como políticas el desarrollo de servicios empresariales, de información, capacitación, financiamiento, desarrollo de mercados y aumento de la cobertura de protección social; 2) el enfoque jurídico, que tiene como políticas la inspección, sanción y la reducción de trámites y costos para la constitución de empresas; 3) el enfoque sociológico, se explica como un problema de división internacional del trabajo, donde se busca aprovechar los bajos costos de la mano de obra en el exterior. 
· Las políticas exitosas requieren que se combinen todos estos enfoques para que se rebajen los costos de la modernidad sin afectar los derechos fundamentales de los trabajadores; se simplifique la administración, se capitalice a las unidades de producción y se extienda la cobertura de la protección social. 
· Existen en la región varias experiencias de política que están dando resultados, pero aún no resuelven el problema de la informalidad, dada la explosión demográfica, el cambio dramático en la composición tecnológica y la relación capital-trabajo que hace que las tasas de crecimiento no estén acompañadas por crecimiento en el empleo. 
· Las políticas para reducir la informalidad no dependen de los Ministerios de Trabajo, porque por la magnitud del problema tienen que estar vinculadas a la política macro económica, por lo que será responsabilidad también de los Ministros de Economía y otras autoridades.
· La informalidad es un concepto complejo que ha evolucionado desde la década de los 90 como objeto de política.  Existen múltiples dimensiones de la informalidad, dentro de ellos: 1) la empresarialidad excluida, que contempla a la población pobre que no puede o no quiere acceder a la formalidad; 2) la contención social urbana (refugio de desempleo); 3) la evasión regulatoria; 4) la informalidad como fuente de identidad e inserción social (economía popular).
Informe Final del GT1

Grupo de Trabajo 2 - Fortalecimiento Institucional de los Ministerios de Trabajo
Administración laboral y sostenibilidad de proyectos de cooperación

· Los Ministerios de Trabajo continúan enfrentando serias limitaciones presupuestarias y de personal, que limitan sus posibilidades de acción.

· La elaboración de diagnósticos de administración laboral permite diseñar planes de acción adecuados a nivel nacional e identificar demandas de cooperación horizontal.

· La cooperación horizontal es un buen mecanismo para fortalecer la administración laboral, se resalta que no es costosa y resulta factible incluso para las economías pequeñas.

· Se identificaron dos grandes desafíos de la cooperación: 1) el seguimiento y 2) la coordinación, principalmente entre donantes.  Para el seguimiento se sugiere fortalecer las áreas dentro de los ministerios que se ocupen de las actividades de cooperación.

· En la cooperación horizontal se recomienda:  construir un efectivo mecanismo que aliente la cooperación horizontal (mapeo de la oferta y demanda de cooperación), que se evalúen periódicamente sus resultados, y que se divulguen sus actividades y resultados.

Curso de Certificación de Competencias Laborales basado en el modelo CONOCER

Promoción de la Declaración de la OIT
· Propuestas para fortalecer la promoción y efectiva aplicación de la Declaración: aumentar la información y difusión, elaborar a nivel nacional metas de seguimiento, explorar iniciativas para incorporar el tema de los derechos fundamentales en la educación básica, fortalecer el diálogo social y la administración del trabajo, seguir diseñando políticas apropiadas y contar con procesos de evaluación continua a nivel nacional.

· El sistema judicial tiene una gran responsabilidad en el cumplimiento de la Declaración. Las propuestas sobre la promoción de la Declaración deben incorporar la capacitación a los funcionarios judiciales, y la aceleración de los procesos judiciales (procedimientos más expeditos como procesos sumarios y orales, y mecanismos alternativos de resolución de conflictos).

Trabajo Infantil

· La prevención y erradicación del trabajo infantil, para que dé resultados, debe trabajarse desde un enfoque sistémico, que armonice a nivel nacional y regional las legislaciones y acciones laborales, penales, educativas y de la infancia;

· La mejor estrategia para atender al flagelo del trabajo infantil tiene componentes regionales, nacionales y locales. El ámbito regional es principalmente político y debe involucrar la participación de las máximas autoridades nacionales en los foros respectivos –tanto a nivel hemisférico como sub-regional-, además de promover la cooperación horizontal para compartir conocimiento. A nivel nacional, es importante trabajar sobre la legislación, la acción de agentes sociales y la elaboración de programas de acción directa.

· Para fortalecer las acciones en erradicación del trabajo infantil y garantizar su sostenibilidad, este tema debe convertirse en una prioridad de política de Estado, institucionalizarse e integrarse a las agendas sociales de los gobiernos. 
Relaciones Laborales

Salud y Seguridad Ocupacional

Micro, pequeñas y medianas empresas

· El fortalecimiento de las MYPES se da por múltiples vias, dentro de las que se destaca: capacitación, innovación, acceso al crédito, microfinanzas, apoyo a la capacidad empresarial, marco legal, normativo y de supervisión.
· Se reconoce la importancia del entorno para mejorar la competitividad de las MYPES, incluyendo, a nivel territorial, los valores y la identidad cultural, la generación de economías de aglomeración y el incremento del capital social.
· Se destaca la relevancia de lograr acciones de coordinación entre las diversas agencias que tienen programas de apoyo a MYPES, particularmente en el ámbito local.
Informe Final del GT2

Reunion Conjunta de los Grupos de Trabajo 1 y 2

Taller de “Innovación y Trabajo Decente” para COSATE y CEATAL realizado en Buenos Aires los días 7 y 8 de marzo, 2005

· Este Taller fue fundamental como espacio de diálogo social y permitió llegar a propuestas conjuntas, que fueron presentadas ante el GRIC.  El taller dio un espacio privilegiado a los actores sociales para plantear sus perspectivas en el proceso hacia la IV Cumbre.

· El documento conjunto que elaboraron COSATE y CEATAL no tiene precedentes en el GRIC. 

· El diálogo social es uno de los grandes principios de la democracia participativa y debe seguir fortaleciéndose a nivel nacional y regional.  En este sentido, se resalta la gran fortaleza que tiene la CIMT de poder garantizar el diálogo social a nivel regional, dado que es la única conferencia sectorial que tiene integrada estructuralmente la participación de la sociedad civil.

Mecanismo Interamericano de Cooperación para la Administración Laboral Profesional

Propuesta de un Mecanismo Interamericano para promover el Trabajo Decente (MIPTRADE)

Sesión especial sobre Vínculos entre Políticas Económicas y sociolaborales

· La articulación de políticas económicas y sociolaborales puede lograrse a través de espacios institucionales concretos.  Se resalta la experiencia de Argentina, donde se han creado varios de estos espacios; se destacan los foros productivos locales.
· Debe continuar consolidándose un pensamiento integrado del desarrollo que se base en la convergencia de lo político, lo económico y lo social, bajo el reconocimiento de que están intrínsecamente relacionadas.

· Un enfoque que integre sistemáticamente las metas sociales, económicas y políticas es casi natural, dado que toda persona vive de manera integrada estas tres esferas.

· La OIT considera que el trabajo decente es una categoría de análisis que cataliza las políticas económicas y sociales y que permite conseguir crecimiento económico con trabajo y empleo. El trabajo decente es un marco que sirve para organizar prioridades políticas.

· Es necesario continuar avanzando hacia foros locales para lograr la articulación de políticas; es ahí donde se aterrizan los desafíos de la globalización.

· Existe el desafío de transformar procesos de crecimiento económico sostenidos en procesos de desarrollo social que lleven a mayores niveles de equidad.  El gobierno de Argentina considera 4 requisitos básicos para lograr esta transformación: 1) preservar la estabilidad macroeconómica y los equilibrios básicos, 2) contar con una estrategia de inserción internacional que no se base únicamente en un tipo de cambio real competitivo, 3) políticas activas de fomento a la inversión – sistema nacional de innovación y estabilidad de las reglas de juego, 4) desarrollo institucional.
· El diálogo y trabajo conjunto entre sectores es fundamental para establecer prioridades de política y estrategias de acción.  Se resalta la experiencia del grupo de trabajo de viceministros de comercio y trabajo de Centroamérica, que elaboraron el libro blanco mejorar la aplicación de la legislación laboral y fortalecer las instituciones laborales de la región, en el marco del CAFTA

Reunión Preparatoria de la XIV CIMT

Nota: Las delegaciones hicieron comentarios al proyecto de Declaración de México, que se encuentran en el documento “Relatoría de las reuniones de los Grupos de Trabajo y Primera Preparatoria de la XIV CIMT – Abril 11 al 13, 2005, Buenos Aires” (clasificación: CIMT/GT1-GT2/doc 49/05) y en el Foro Virtual.  Se espera que las delegaciones amplíen estos comentarios en el Foro Virtual.

ORGANIZACION DE LOS ESTADOS AMERICANOS


Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral


(CIDI)
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Decisiones


Establecer medidas para educar mejor a las empresas, trabajadores y ciudadanía en general, sobre los derechos, obligaciones y normativas existentes y los mecanismos para hacerlas efectivas y resolver controversias.  Estas medidas no sustituyen el rol del Estado de hacer cumplir la legislación (que se ve limitado por la escasez de recursos), pero apoyan esta labor y no son costosas. 


Explorar la constitución de redes, conjuntamente con COSATE, CEATAL, organizaciones de la sociedad civil y gobiernos, para difundir los estudios y las discusiones que se han llevado a cabo en el marco de los Grupos de Trabajo.





Decisiones


En seguimiento al Taller “El apoyo al crecimiento económico a través de servicios de empleo efectivos” de septiembre, 2004; el Secretariado del ACLAN está estudiando la instalación de un repositorio de información sobre servicios de empleo y la creación de una herramienta general de autodiagnóstico, con el apoyo de un grupo de expertos.





Decisiones


Se recomendó reforzar dentro de la Declaración y el Plan de Acción de la XIV CIMT el tema de equidad de género, retomando el compromiso de la XII CIMT de tranversalizar género en las políticas y prácticas laborales.    





Decisiones


El Informe tendrá la siguiente estructura: 1) Introducción, que contiene un resumen de actividades, 2) Temas Centrales que surgieron de las deliberaciones dentro de las reuniones de los GTs y de otros eventos, 3) Areas de consenso y temas que requieren mayor trabajo y 4) recomendaciones.  Las últimas 2 secciones darán insumos para los Planes de Acción de la XIV CIMT y de la IV Cumbre. 


Argentina, Estados Unidos y la OEA elaborarán el primer borrador de este informe para el final de mayo.  Se espera tener total consenso sobre el Informe Final en la Reunión Preparatoria de julio, para poder presentarlo ante el GRIC.





Decisiones:


Actualizar el Portafolio Permanente de programas consolidados de la OEA y la base de datos de cooperación técnica de OIT, como herramientas de la cooperación horizontal.


Hacer un llamado a través de la Cumbre de las Américas a que los Estados se comprometan con el fortalecimiento de la administración laboral, otorgando mayores recursos financieros y técnicos.


Continuar fortaleciendo la cooperación horizontal en el marco de la CIMT atendiendo a los desafíos de seguimiento y coordinación.





Decisiones:


La OEA y México deben decidir si es factible dar el curso como está, es decir, basado en un modelo que probablemente va a cambiar y si existen los recursos para contratar consultores que trabajaron en CONOCER para que verifiquen y avalen los contenidos.  No contar con apoyo institucional de CONOCER implica buscar tutores para el curso, que originalmente eran sus funcionarios.





Decisiones:


Incorporar en los Planes de Acción de la XIV CIMT y de la IV Cumbre una sección sobre la promoción y aplicación efectiva de la Declaración de OIT, que contenga las propuestas formuladas en el marco de la reunión de GTs.


La OECT/OEA planteará ante la Reunión de Ministros de Educación la importancia de incluir en los planes de estudio la promoción y divulgación de la Declaración de OIT.  Esto, en el marco del programa interamericano en competencias ciudadanas y derechos democráticos para la paz que está desarrollando la OEA.





Decisiones:


OIT continuará trabajando en la identificación de experiencias para incorporarlas en la Guía de buenas prácticas en relaciones laborales.





Decisiones:


En el marco de la Alianza estratégica de los sectores de salud, educación, medio ambiente y trabajo que lidera la OPS se proponen las siguientes actividades: 


I Reunión Técnica Inter-Ministerial con funcionarios de los ministerios de los cuatro sectores el 11 de mayo, 2005 en OPS. De la CIMT se invitará a la Troika y a los presidentes de los GTs,


II Reunión Inter-ministerial en Mar del Plata el 15 de junio, 2005 


Participación de un Ministro de Trabajo, representando a la CIMT, y un Ministro de Educación, representando a la CIE, en el acto de apertura de la Reunión de Ministros de Salud y Ambiente en Mar del Plata el jueves 16 de junio en la tarde. 


En seguimiento al Taller sobre salud y seguridad ocupacional de abril, 2004 en El Salvador, se propuso institucionalizar el Taller Interamericano de Salud y Seguridad en el Trabajo, para que se lleve a cabo anualmente, con sede itinerante y especializándose en un determinado tema o sector a propuesta de los países miembros. Concretamente, se propuso realizar un Taller en un país del Cono Sur a determinar, para el mes de abril del año 2006.





Decisiones:


Continuar con el proyecto sobre MYPES liderado por la OEA y financiado por la AECI, que tiene como acciones: Elaborar el Portafolio de experiencias significativas en la generación y desarrollo de micro y pequeñas empresas; preparar un documento conceptual sobre el estado de la situación de la MYPES en las Américas; y organizar una reunión técnica como un aporte al diálogo hemisférico sobre este tema. 


Dentro del Portafolio elaborado por la OEA se incluirán las experiencias de Chile Emprende y del Fondo de Fomento y Garantía para el Consumo de los Trabajadores (FONACOT) de México.





Decisiones


El Informe tendrá la siguiente estructura: 1) Introducción, que contiene un resumen de lo que se ha hecho desde la XIII CIMT, 2) Dimensiones de las actividades, que presenta temas y conclusiones tratados en las deliberaciones, 3) recomendaciones y áreas de futuro trabajo y 4) Anexos.  


La Presidencia y Vicepresidencia del GT2 trabajarán en un borrador de este informe para finales de mayo.





Decisiones:


Las propuestas conjuntas aprobadas durante el Taller deben incorporarse en el Plan de Acción de la CIMT.  Debe buscarse que también se incorporen en los documentos de la IV Cumbre.





Decisiones:


Solicitar a OEA y OIT que trabajen colaborativamente en el mecanismo y presenten una propuesta conjunta en la Reunión Preparatoria de julio.   Esta propuesta debe establecer costos, procedimientos y herramientas del mecanismo. El mecanismo debe tener una estructura ágil y hacer énfasis en la cooperación horizontal.


OEA y OIT desarrollarán la primera fase o etapa de cada una de sus propuestas; es decir, actualizarán sus bases de datos (red de información de OIT y Portafolio de Programas de OEA) y conjuntamente trabajarán la forma de integrarlas.  Los resultados de este ejercicio se presentarán en la reunión preparatoria de julio, 2005.





Decisiones:


La delegación de Brasil enviará la propuesta completa del MIPTRADE antes del 30 de mayo.


La propuesta detallada de MIPTRADE será considerada en la Reunión Preparatoria de la XIV CIMT de julio, 2005.  En esa oportunidad se tomará una decisión. La propuesta debe ser muy clara en cuanto a los compromisos y recursos que implica la creación del MIPTRADE.





Decisiones


La Declaración de la XIV CIMT debe incluir el fortalecimiento de los vínculos entre políticas económicas y sociolaborales.


La CIMT seguirá analizando los espacios institucionales creados en Argentina para la vinculación de políticas, así como la experiencia del grupo de trabajo de viceministros de comercio y trabajo de Centroamérica, como modelos útiles sobre cómo hacer realidad un enfoque de políticas integrado.





Decisiones:


Conformar un Comité de Redacción, conformado por la troika y presidentes y vice-presidentes de los GTs:  México, Brasil, Canadá, Argentina, El Salvador y Estados Unidos.  Este Comité apoyará la elaboración de los proyectos de Declaración y Plan de Acción de la XIV CIMT.


Abrir nuevamente el Foro Virtual de la OEA para discutir los proyectos de Declaración y Plan de Acción. El Foro estará abierto todo el mes de mayo para discutir el proyecto presentado por México e incluirá los comentarios que hicieron las delegaciones durante la Reunión Preparatoria del 13 de abril.  A principios de junio, la OEA elaborará un nuevo borrador incorporando los comentarios vertidos en el Foro, que será revisado y perfeccionado por el Comité de Redacción y posteriormente discutido en la Reunión Preparatoria de julio, 2005.


El lema de XIV CIMT será: “La persona y su trabajo en el centro de la globalización”, acompañado por tres ideas fuerza: 1)	La centralidad de la persona y del trabajo en la economía, en las políticas del Estado, en la globalización y en las relaciones internacionales, 2) El diálogo social en el marco de la gobernabilidad y 3) El empleo para combatir la pobreza.


Realizar la Reunión Preparatoria de la XIV CIMT los días 13 y 14 de julio donde se discutirán: los proyectos de Declaración y Plan de Acción de México, los Informes Finales de los Grupos de Trabajo 1 y 2, la propuesta conjunta OEA-OIT de una Red Interamericana de Cooperación para la Administración Laboral, la propuesta de Brasil de un Mecanismo Interamericano de Promoción del Trabajo Decente (MIPTRADE).


Con relación al proceso de Cumbres:


La CIMT debe incorporar mensajes claves en la Declaración y el Plan de Acción de la XIV CIMT.  No es conveniente esperar hasta que se realice la XIV CIMT (Sept. 26 y 27) para ello, dado que la última reunión del GRIC es en septiembre (fecha por definir) probablemente antes de la CIMT. Aún está por definir cuando y cómo se definirán estos mensajes.  Este será un tema a tratar en la Preparatoria de julio.


Los procesos de la CIMT y la Cumbre deben estar permanentemente relacionados, para ello se decidió solicitar a las autoridades del GRIC que inviten a la troika, y a un representante de COSATE y un representante de CEATAL a participar en las reuniones del GRIC.  Además, esta relación debe darse a nivel nacional, a través de una estrecha comunicación entre los Ministerios de Trabajo y las Cancillerías.


Es necesario seguir coordinando las actividades de la CIMT con el proceso de Cumbres, para ello debe tenerse en cuenta que las próximas reuniones del GRIC son:  6 de junio (a nivel Ministerial en el marco de la Asamblea General de la OEA), 8 de junio y septiembre (fecha por definir).








