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 Dr. Carlos A. Tomada, Ministro de Trabajo, Empleo y Seguridad Social de Argentina

Buenos días a todos, sean ustedes bienvenidos a esta sesión de trabajo de los Grupos de Trabajo de la Conferencia Interamericana de Ministros de Trabajo.

El Informe de la Comisión Mundial sobre la dimensión social de la Globalización presentado por la OIT promueve trabajar por una Globalización diferente, justa y equitativa. En este punto, yo quisiera dejar alguna reflexión sobre la convicción, hija de la dura experiencia Argentina, enfocada a que no cualquier tipo de crecimiento genera empleo e integración social, que son las dos principales demandas. Nosotros hablamos desde el 19 y el 20 de diciembre del 2001, fecha trágica para nuestro país, sobre la necesidad de adquirir un crecimiento con empleo, asociado con una justa distribución del ingreso. Por eso para nosotros, las políticas de salario mínimo, de promoción de la negociación colectiva, de estímulo al consumo interno, de innovación tecnológica e información, forman parte de políticas de crecimiento con empleo; y a nuestro juicio, son tan importantes como la promoción de las inversiones, la seguridad jurídica y el ambiente favorable requerido para el apoyo, por ejemplo, de las pequeñas y medianas empresas. Cada país seguramente elegirá las estrategias más adecuadas para sustentar el crecimiento con empleo; pero definitivamente está claro, que ya no puede afirmarse que el crecimiento económico por si solo derrama riqueza y genera trabajo.

Paralelamente, quisiera llamar la atención sobre la necesidad de distribuir no sólo oportunidades sino también capacidades para aprovechar los frutos del crecimiento con empleo. En ese sentido, ha sido muy revelador la reciente reunión que hemos llevado a cabo sobre ''Innovación Tecnológica y Trabajo Decente'', bajo el auspicio de la OEA acá en Buenos Aires hace treinta días, cuyas conclusiones van a ser evaluadas en esta misma reunión.

Las nuevas formas que ha ido adquiriendo el trabajo humano a partir de la revolución científico y tecnológica, ha pulverizado todos los vaticinios y nos coloca frente a una dimensión novedosa, que nos interpela y nos obliga a profundizar nuestro compromiso para resolver los desafíos del desempleo, el trabajo precario, la erradicación del Trabajo Infantil y las acciones dirigidas a los grupos desfavorecidos o discriminados.

Finalmente, hay un eje que no puedo omitir, el cual es transversal a todos los anteriores y que es, en términos de la OIT, el Trabajo Decente. Siendo respetuoso de las leyes y de los Derechos Básicos fundamentales que en nuestras sociedades debemos reconocer como pilar sustentador de nuestra convivencia, no estamos hablando de cualquier trabajo; estamos hablando de trabajo de calidad, de trabajo con protección social realizado en condiciones de libertad, equidad, dignidad humana.

Por supuesto que tenemos expectativas de que los resultados de estas presentaciones y debates, de estas tres jornadas de trabajo, con los aportes de los expertos de organismos de cooperación y asistencia técnica, sean fructíferos, útiles y que sirvan de base a las futuras reflexiones de la Conferencia Interamericana de Ministros de Trabajo de la OEA. Yo agradezco realmente la presencia de todos y de cada uno de ustedes y les deseo mucho éxito.
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