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Original: Español

Buenos Aires, Argentina

PALABRAS DE BIENVENIDA 

Dra. Alice Abreu, Directora de la Oficina de Educación, Ciencia y Tecnología de la Secretaria Ejecutiva para el Desarrollo Integral (SEDI) de la OEA

Quisiera empezar dándoles la bienvenida y enviándoles un gran saludo de parte del Secretaria General de la OEA, Embajador Luigi Einaudi y del Dr. Brian Stevenson, Secretario Ejecutivo para el Desarrollo Integral (SEDI) de la OEA.  

Dados los recientes cambios en la OEA, la Oficina de Educación, Ciencia y Tecnología es parte del SEDI y como tal ha recibido el total respaldo y compromiso del Dr. Stevenson en todas las actividades relacionadas con la Conferencia Interamericana de Ministros de Trabajo (CIMT), incluyendo por supuesto esta Reunión de los Grupos de Trabajo.

Quiero agradecer especialmente al Ministro Tomada de Argentina y a su excelente equipo de trabajo por haber organizado esta reunión con tanto compromiso y profesionalismo, y por haberla asumido más allá de su condición de Presidentes del Grupo de Trabajo 1 de la CIMT.    También agradezco la dedicación y el compromiso de los demás líderes de los Grupos de Trabajo de la CIMT en planear esta reunión con el concurso de la Secretaría Técnica:  a Estados Unidos, como Vice-presidente del Grupo de Trabajo 1 y a El Salvador y Canadá como Presidente y Vice-presidente del Grupo de Trabajo 2.  Además hago extensivo un agradecimiento a la OIT por el permanente apoyo en preparación de esta reunión y por la alianza que seguimos consolidando.

Doy la bienvenida a todas las delegaciones que han llegado hasta aqui para celebrar esta reunión , a los representantes de COSATE y CEATAL y a las varias organizaciones internacionales presentes: la OPS, el BID, el PNUD y el Secretariado del ACLAN

Iniciaré esta breve presentación resaltando que este año la Conferencia Interamericana de Ministros de Trabajo tiene una gran oportunidad y un gran desafío, dado el lema de la IV Cumbre de las Américas: “Crear trabajo para enfrentar la pobreza y fortalecer la gobernabilidad democrática”.  

La IV Cumbre representa una magnífica oportunidad para reorientar nuestras prioridades y acciones hacia la generación de empleo, la superación de la pobreza y el fortalecimiento de la gobernabilidad.  También nos impone un reto:  involucrarnos activamente con el proceso hacia la Cumbre y garantizar la participación de los actores sociales.

En este sentido, creemos que todas las actividades de la CIMT deben tener un objetivo común: garantizar que los Ministerios de Trabajo, COSATE y CEATAL hagan aportes sustantivos a la IV Cumbre de las Américas. 

Esta reunión de los Grupos de Trabajo que nos convoca hoy aqui, es un eslabón fundamental en ese proceso.  Por eso quiero muy brevemente ubicarla en el marco de las demás actividades de la CIMT y en el camino hacia la Cumbre.

La primera actividad que realizamos, surgió de la preocupación de garantizar una articulación entre las actividades de la CIMT y el proceso hacia la IV Cumbre.  Esta fue una reunión de planeación en enero, 2005 en la que participaron la troika, los líderes de los Grupos de Trabajo, COSATE, CEATAL y las principales organizaciones internacionales que participan en el proceso.  Como resultado establecimos el Calendario de Actividades que ustedes ven aquí 

La segunda actividad fue el Taller de “Innovación y Trabajo Decente” para lograr que COSATE y CEATAL dieran aportes al proceso hacia la Cumbre.  De esto hablaremos en detalle más adelante, pero dejenme resaltar que planeamos esta Taller junto con la OIT con el fin de que sindicatos y empleadores tuvieran una voz en la preparación de la Cumbre.  Justamente el taller tuvo lugar 2 días antes de la reunión del Grupo de Revisión de la Implementación de las Cumbres (GRIC), con el fin de que las recomendaciones del mismo pudieran presentarse inmediatamente a las delegaciones nacionales que preparan la Declaración y el Plan de Acción de la IV Cumbre.

La tercera actividad es esta Reunión de los Grupos de Trabajo que está acompañada por una primera reunión preparatoria de la XIV CIMT.  Dados los tiempos en que se dan las reuniones del GRIC es muy importante que de esta reunión surjan algunos mensajes claves para transmitir a la reunión del GRIC en junio, 2005.  

De esta reunión también saldrán los informes de los Grupos de Trabajo, que son insumo para la Declaración y el Plan de Acción de la XIV CIMT y que también podemos presentar en la reunión del GRIC en septiembre, 2005.   Aqui vemos que el borrador de estos informes será presentado a finales de mayo y su versión final a finales de junio.

Las siguientes actividades son: el Taller sobre Trabajo Decente, los días 11 y 12 de julio, organizado y financiado con el valioso aporte de la OIT; y la Reunión Preparatoria de la XIV Conferencia los días 13 y 14 de julio.  En esta reunión preparatoria se aprobarán los informes finales de los Grupos de Trabajo, que pueden presentarse al GRIC de septiembre, que es el último GRIC antes de la Cumbre.

Finalmente tenemos la XIV Conferencia, que se realizará el 26 y 27 de septiembre en Ciudad de México, con el auspicio de la Secretaría de Trabajo y Previsión Social de México. Aunque la XIV Conferencia se da antes de la Cumbre, debemos tener presente que los mensajes claves que queramos transmitir deben haber entrado en las discusiones del GRIC antes de septiembre.  Por lo que no podemos esperar a tener la Declaración y Plan de Acción de México aprobados para influir en la Declaración presidencial. 

Confío en que todos los aquí presentes tengamos en mente este marco general de actividades y de oportunidades para dar insumos a la Cumbre durante estos días de trabajo.

Esta reunión tiene cuadro componentes:

1) La reunión del Grupo de Trabajo 1 sobre “Dimensiones laborales del proceso de Cumbre de las Américas”, que tiene como Presidente a Argentina y como Vicepresidente a Estados Unidos.
2) La reunión del Grupo de Trabajo 2 sobre “Desarrollo de la capacidad de los Ministerios de Trabajo”, cuyo Presidente es El Salvador y Vicepresidente es Canadá.

3) Una reunión conjunta para analizar temas comunes a los dos grupos y

4) Finalmente, una primera reunión preparatoria para analizar la primera propuesta presentada por México sobre los ejes temáticos de la Declaración y el Plan de Acción de la XIV Conferencia Interamericana de Ministros de Trabajo.

Son muchos los temas que vamos a analizar en estos días, para el Grupo de Trabajo 1 tenemos:

· Impactos de la integración económica y el comercio en el trabajo y el empleo

· Capacitación y formación profesional

· Perspectiva de género en las políticas laborales

· Trabajo Informal
En el Grupo de Trabajo 2 los grandes temas son:

· Administración laboral y Sostenibilidad de proyectos

· Certificación de competencias

· Promoción de la Declaración OIT y dentro de ella el Trabajo Infantil y las Relaciones Laborales

· Salud y seguridad ocupacional

· Micro, pequeñas y medianas empresas
En la Reunión Conjunta los principales temas son:

· Informe sobre el Taller de “Innovación y Trabajo Decente” para COSATE y CEATAL

· Propuestas para un Mecanismo de Cooperación Interamericano para la Administración Laboral Profesional.

· Propuesta de Mecanismo Interamericano para promover el trabajo decente

· Vínculos entre políticas económicas y sociolaborales
Finalmente, la Reunión Preparatoria de la tarde del día 13 de abril, permitirá una primera discusión de ejes temáticos para Declaración y Plan de Acción, y la aprobación de mensajes claves a ser presentados en reunión del GRIC de junio, 2005

Son muchos los temas que debemos analizar y tenemos un grupo privilegiado para hacerlo.

Aqui presentes están los Ministerios de Trabajo, representantes de COSATE y CEATAL, la OIT, el BID, la OPS, el PNUD, la OEA, asi como otros invitados especiales.  Los invito a que entre todos tomemos decisiones y definamos caminos a seguir en cada uno de los temas, en el marco de un diálogo abierto y constructivo.
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