

OFICINA INTERNACIONAL DEL TRABAJO

Oficina Regional para América Latina y el Caribe
Proyecto Principios y Derechos en el Trabajo en el contexto

de la XIII Conferencia Interamericana de Ministros de Trabajo de la OEA

Términos de Referencia para la elaboración de un documento de trabajo sobre la economía informal en el espacio interamericano.
“Economía Informal en las Américas: aspectos teóricos-conceptuales, políticas, programas y buenas prácticas”

Un aspecto sobresaliente de la estructura ocupacional de la región en los años recientes consiste en el incremento de la informalidad. Entre los años de 1990 y 2003, según estimativas del Panorama Laboral (2004)
, de cada 10 nuevas personas ocupadas, 6 trabajaban en el sector informal. Relacionado a esto, ha venido disminuyendo la cobertura de la seguridad social. Aproximadamente 5 de cada 10 nuevos asalariados tienen acceso a los servicios de seguridad social y sólo 2 de cada 10 nuevos asalariados en el sector informal contaban con esta cobertura en 2003 (Panorama Laboral, 2004).
La informalidad es, a su turno, una variable determinante del déficit de trabajo decente en la región. Así, conocer precisamente sus principales rasgos, las tendencias y los retos de la economía informal en la región es de suma importancia para la discusión y definición de políticas y para el fomento de buenas prácticas, con miras a contribuir a la promoción del trabajo decente.

Reconociendo la importancia del tema, la XIII CIMT, en la reunión de los Grupos de Trabajo llevada a cabo en Washington D.C., en mayo de 2004, planteó inicialmente “Examinar los temas prioritarios relativos al sector informal, entre otros, la promoción del registro de las microempresas y la expansión de la protección social de los trabajadores del sector informal”, según las conclusiones del Grupo de Trabajo 1. También el Grupo de Trabajo 2, en su informe final, destaca la necesidad de “desarrollar criterios para el estudio de la relación entre informalidad y globalización, así como identificar buenas prácticas de inspección de trabajo y en otras áreas laborales relacionadas con el sector informal, y proveer información sobre centros de apoyo a la productividad de los empleadores y otras iniciativas”.
El tema fue nuevamente abordado en conversación telefónica coordinada por Canadá con el liderazgo de la CIMT, OEA, OIT y el Proyecto, respecto a la definición de la agenda de la segunda reunión de los Grupos de Trabajo de la XIII CIMT, prevista para abril de 2005, en Buenos Aires. En esta conversación realizada el día 28 de octubre de 2004, se quedó establecido que el Proyecto debería preparar un documento de referencia para alentar la discusión en taller específico previo a la reunión de los grupos o dentro de la agenda de ambos.

Sistematizando lo discutido en esta conversación telefónica, la Secretaría Técnica de la CIMT ha fijado que el Proyecto deberá preparar un documento corto conteniendo dos perspectivas: una de política (involucrando el examen de los temas prioritarios relativos al sector informal y la relación entre globalización e informalidad) y otra de programas y buenas prácticas.

De ese modo, el documento debe abarcar, más allá de las buenas prácticas en la economía informal, los otros dos puntos planteados por los grupos de trabajo de la CIMT: los temas prioritarios relativos al sector informal y la relación entre globalización e informalidad.
Así, el documento en referencia deberá tener un primer bloque dedicado a los aspectos teórico-conceptuales y a la perspectiva política respecto a la informalidad, es decir, el examen de la relación entre globalización, informalidad y trabajo decente, con especial énfasis al hemisferio americano, identificándose los principales retos para el tratamiento del tema. Esto primer bloque serviría pues para delimitar el tema (marco conceptual, contexto regional y cuestiones prioritarias) y como base para el análisis de las buenas prácticas en la economía informal, objeto del segundo bloque del documento.

Metodología:

El documento será elaborado con base en las referencias bibliográficas e informaciones disponibles en el acervo de la OIT, con especial énfasis en la región americana. La elaboración estará a cargo de Maria-Luz Vega (IFP-Declaración, Ginebra) y Leonardo Neves (CTP del Proyecto CIMT-OEA), que buscarán para esta labor el apoyo necesario de especialistas de la OIT en la materia en referencia.
El documento deberá contener entre 30 y 40 paginas y deberá ser distribuido con la necesaria antelación a los miembros de la XIII CIMT, para servir de referencia y alentar las discusiones correspondientes, en el curso de la reunión de los grupos de trabajo (Buenos Aires, abril de 2005).
Una versión final será elaborada posteriormente a la referida reunión, incorporando los resultados de las discusiones realizadas en torno del tema.

Esquema del documento:

1. Introducción (contexto del documento y delimitación del tema)
2. La Economía Informal en las Américas y el impacto de la globalización en su desarrollo
a. concepto de economía informal

b. globalización e informalidad

c. economía informal en el espacio interamericano

d. los retos a enfrentar

3. Buenas Prácticas (BP) y la Economía Informal

a. concepto de BP en general

b. BP como medio de acción
c. BP en la economía informal, con especial referencia a la región
d. los trabajos de la OIT al respecto

4. Elementos y ejemplos prácticos
a. aspectos normativos
b. registros (para combatir la ilegalidad, el trabajo clandestino, “en negro”...)
c. el rol de la inspección del trabajo

d. protección social
e. apoyo a las MYPES y al incremento de productividad

f. acciones de formación y desarrollo de competencias
g. trabajo infantil
h. otras

Cronograma:

· Presentación y discusión de los TORS del documento: 31.01.05, en el marco de la reunión de planeación de la XIII CIMT para 2005.

· Elaboración de la versión preliminar del documento: hasta 15.03.05.

· Comentarios de los miembros de la XIII CIMT: 31.03.2005.

· Presentación del documento (versión para discusión): mediados de abril, en el curso de la reunión de los GTs en Buenos Aires.

· Incorporación de los resultados de la discusión llevada a cabo en la reunión de los GTs: 30.04.2005.
· Edición y publicación de la versión final del documento: 31.05.2005.
� Panorama Laboral 2004 – América Latina y el Caribe. Organización Internacional del Trabajo. Oficina Regional para América Latina y el Caribe.





Las Flores 275, Lima 27 - Casilla 14-124, Lima – Perú

Teléfono (511) 615-0300 - Fax (511) 615-0400 - Correo electrónico: oit(oit.org.pe

_934285704.doc
�



�
















