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Dra. Alice Abreu, Directora de la Oficina de Educación, Ciencia y Tecnología de la Secretaria Ejecutiva para el Desarrollo Integral (SEDI) de la OEA

TALLER SOBRE “INNOVACION Y TRABAJO DECENTE” PARA COSATE Y CEATAL

Quisiera empezar enviándoles un gran saludo de parte del Dr. Brian Stevenson, Secretario Ejecutivo para el Desarrollo Integral (SEDI) de la OEA.  Dados los recientes cambios en la OEA, la Oficina de Educación, Ciencia y Tecnología es parte del SEDI y como tal ha recibido el total respaldo y compromiso del Dr. Stevenson en todas las actividades relacionadas con la Conferencia Interamericana de Ministros de Trabajo (CIMT), incluyendo este Taller.

El Sr. Stevenson me ha pedido que les haga llegar su saludo y sus mejores deseos porque este Taller sea un exitoso paso en la participación de trabajadores y empleadores hacia la IV Cumbre de las Américas.
La generación de empleo es hoy el desafío más apremiante de la región; no solo porque el empleo representa la base de una vida digna y la fuente principal de ingresos para nuestra población.  También porque el desempleo y la pobreza son amenazas latentes para nuestras democracias.

Por eso celebro que Argentina haya establecido como lema de la IV Cumbre  “La creación de empleo para enfrentar la pobreza y fortalecer la gobernabilidad democrática”.   Nada más pertinente para nuestro hemisferio hoy, cuando enfrentamos numerosos retos:

· Tenemos una fuerza laboral que crece a un ritmo mayor que el de otras regiones.  Esta tasa de crecimiento en los 90s fue en promedio de 2.5% anual, esto significó que durante los 90 47 millones de personas ingresaron a la fuerza laboral.  El reto es absorber este creciente numero de trabajadores y ofrecerles buenas condiciones de trabajo. 

·   Las altas tasas de desempleo en todos nuestros países son un dato preocupante.  La tasa de desempleo abierto urbano para la región se ubica en 11.3%  en  2003.  

· -También los altos niveles de pobreza e indigencia son un inmenso reto.  Hoy hay mas de 220 millones de personas en la región que viven por debajo de la línea de pobreza.

· De otro lado, se encuentra la necesidad de fortalecer la confianza en nuestros regimenes democráticos - Estudios y encuestas muestran que el desempleo y la situación económica son lo que más ha erosionado la confianza de los ciudadanos de América Latina y el Caribe en la democracia.

(CAMBIO SLIDE)

La IV Cumbre representa una magnífica oportunidad para reorientar nuestras prioridades y acciones hacia la generación de empleo, la superación de la pobreza y el fortalecimiento de la gobernabilidad; pero también implica una gran responsabilidad.  La responsabilidad de que en ese proceso de definición de acciones se incorporen las preocupaciones y las recomendaciones de todos los actores sociales.

En esa medida, agradezco a la Cancillería Argentina, en cabeza del embajador Jorge Taiana, Secretario de Relaciones Exteriores y Presidente del Gric, y a la Secretaría de Cumbres de las Américas, en cabeza del Sr. Luis Alberto Rodriguez, ahora representado por Jane Thery, por impulsar con tanta determinación la participación de la sociedad civil en el proceso hacia la Cumbre.
También agradezco al Ministerio de Trabajo, Empleo y Seguridad Social de Argentina, en cabeza del Ministro Carlos Alfonso Tomada y a la OIT, en particular al Sr. Virgilio Levaggi, Director Adjunto de la Oficina Regional en Lima, por el generoso apoyo que han brindado a este Taller y por considerarlo, al igual que nosotros desde la OEA, un paso indispensable hacia la Cumbre.

(CAMBIO SLIDE)

Este Taller se enmarca entonces en las actividades previas a la Cumbre de las Américas para garantizar la participación de la sociedad civil, pero también en las prioridades de la Conferencia Interamericana de Ministros de Trabajo.

Quisiera resaltar que esta Conferencia reúne a los Ministros de Trabajo del hemisferio desde 1963 y es el foro primordial de discusión y decisión política sobre las prioridades y acciones a seguir en materia laboral en el Hemisferio.

Luego de la I Cumbre de las Américas, con el liderazgo de la OEA, la CIMT se ha venido articulando con el proceso de Cumbres y ha compatibilizado sus prioridades y planes de acción con los mandatos de los Jefes de Estado y de Gobierno de las Américas. 

Hoy, dado el lema de la IV Cumbre, el vínculo entre la CIMT y el proceso de Cumbres es mucho más fuerte

(CAMBIO SLIDE)
La CIMT está conformada por tres órganos asesores: el Comité Técnico Permanente sobre Asuntos Laborales (COTPAL), el Consejo Sindical de Asesoramiento Técnico (COSATE) y la Comisión Empresarial de Asesoramiento Técnico en Asuntos Laborales (CEATAL), de tal forma que en sus deliberaciones garantiza el diálogo social tripartito, en el que participan los Ministerios de Trabajo, los sindicatos y los empleadores.


COSATE está conformado por una central sindical de cada Estado miembro de la OEA. COTPAL está formado por representantes de los Ministerios de Trabajo


CEATAL está integrado por una organización empresarial por cada Estado miembro de la OEA.

(CAMBIO SLIDE)

En todas las actividades de la CIMT, que se reunirá por XI vez en México en septiembre de este ano, esta contemplada la participación de Ministerios de Trabajo, empleadores y trabajadores y los insumos que pueden otorgar la proceso de Cumbres. Sin embargo, quisimos organizar este Taller para dar una oportunidad privilegiada a los miembros de COSATE y CEATAL de contribuir a los debates hacia la IV Cumbre.

(CAMBIO SLIDE)

Los temas que trataremos en este Taller han sido pensados con detenimiento para permitirles a todos ustedes debatir y brindar sus perspectivas sobre aquellos asuntos que consideramos centrales en el tema del empleo actualmente:

1)  Primero y como eje central de la discusión tenemos la relación entre tecnología, innovación y crecimiento con empleo.    La realidad económica actual, permeada por los avances tecnológicos y la generación de conocimiento, ha generado cambios profundos en las relaciones laborales y en la dinámica productiva.  Estos cambios deben analizarse y potenciarse en beneficio de todos los actores sociales.   La innovación es una llave indiscutible de progreso, que debe saber aprovecharse con una fuerte conciencia social.

2)  Como un segundo bloque tenemos al trabajo decente y la dimensión de género, dos asuntos íntimamente relacionados que se traducen en bienestar de las y los trabajadores.  En las recomendaciones que pretendemos obtener de este encuentro es crucial que se tengan en cuenta estos conceptos, que la OIT ha desarrollado con amplitud y que gozan del consenso generalizado de gobiernos, trabajadores y empleadores

3) Luego la discusión se abrirá al tema de “Competitividad, productividad y diálogo social”, que será liderada por representantes de los trabajadores (COSATE), y al tema de “Competitividad, responsabilidad social de las empresas y organizaciones de empleadores”, liderado por representantes de los empleadores (CEATAL).    Estos temas competen tanto a trabajadores como empleadores y por ello esperamos una fuerte participación.

En el transcurso del Taller habrá muchos espacios para un intercambio abierto entre todos los asistentes.  Estos espacios son los más importantes para lograr construir el documento de recomendaciones que se presentará al GRIC. 

Por último quisiera recalcar que la generación de empleo; de un empleo productivo, justamente remunerado, no discriminatorio, digno y gratificante;  depende del concurso de trabajadores, empleadores y gobiernos.   Los invito pues a que en estos dos días compartamos un diálogo abierto, propositivo y respetuoso para aportar a la solución de algunos de los problemas sociales más radicales que enfrenta la región.

