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Sección 1: Origen del Estudio de Viabilidad 

En la Tercera Cumbre de las Américas (Quebec, Canadá, Abril 2001), los Jefes de Estado y de Gobierno instaron a la Conferencia Interamericana de Ministros de Trabajo (CIMT) a continuar analizando los efectos de la globalización sobre el trabajo y el empleo con el objetivo de crear oportunidades de empleo y mejorar las destrezas de los trabajadores y sus condiciones de trabajo a lo largo del Hemisferio.

Con el fin de dar seguimiento a este mandato, el Plan de Acción adoptado en la XII CIMT (Ottawa, Canadá, octubre 2001) delineó lo siguiente:

· Fortalecer la capacidad de los Ministerios de Trabajo para desarrollar e implementar políticas para el mercado de trabajo;

· Crear un proceso para mejorar la colaboración y coordinación entre instituciones internacionales claves en las Américas que tienen un papel crítico que jugar en el mejoramiento de las condiciones laborales; y 

· Desarrollar nuevos mecanismos para aumentar la efectividad de proyectos y otras iniciativas de asistencia técnica para construir capacidades en los Ministerios de Trabajo de las economías pequeñas

La XII CIMT también creó un Grupo de Trabajo que tiene como objetivo central el desarrollo de herramientas para fortalecer a los Ministerios de Trabajo y para permitirles desempeñar un rol activo en el desarrollo y el uso efectivo del capital humano.

La necesidad de desarrollar las capacidades de los Ministerios de Trabajo debe ubicarse en el contexto más amplio de expandir su rol tradicional. Incluso si la protección de los derechos de los trabajadores permanece como una parte esencial de su misión, existe una creciente dimensión económica de la administración laboral que permite a los trabajadores y a los lugares de trabajo lograr su completo potencial, reconociendo la importancia primaria del capital humano como un insumo productivo clave.

El alcance de los esfuerzos de construcción de capacidades es ahora mucho más amplio que antes y contempla elementos tales como el desarrollo de políticas nacionales laborales y de empleo integradas a políticas sociales y económicas más amplias, el involucramiento de actores sociales en un proceso democrático tripartito y la dimensión laboral de los acuerdos de libre comercio.  Estos esfuerzos requieren que el personal de las administraciones laborales cuente con un empleo más estable que garantice la sostenibilidad de la inversión en una mejor capacitación y entrenamiento del capital humano.

Los Ministerios de Trabajo han decidido recientemente avanzar en su voluntad de desarrollar sus capacidades.  En la Declaración de Salvador que surgió en la XIII CIMT (Salvador, Bahia, Brasil, septiembre 2003), decidieron  “apoyamos y fomentamos los esfuerzos de desarrollo, modernización y fortalecimiento de los Ministerios de Trabajo, mediante una acción regional que tenga en cuenta el importante rol de la cooperación horizontal y la asistencia técnica”. A ese efecto, decidieron “apoyar la propuesta de conducir un estudio de viabilidad que presentará un conjunto de opciones para establecer un mecanismo, bajo los auspicios de la CIMT, orientado a la modernización de las administraciones laborales, así como a la profundización de la colaboración y coordinación internacional para lograr estos objetivos”.(Apartes del Párrafo 19 de la Declaración de Salvador). 

Finalmente, tres preocupaciones expresadas en la Declaración de Nuevo León de la Cumbre Extraordinaria de Jefes de Estado y de Gobierno de las Américas (Monterrey, Nuevo León, México, enero 2004), tienen un impacto directo en el rol y las actividades de las administraciones laborales: 

· La necesidad de modernizar el Estado como un elemento de gobernabilidad, a través de la promoción del uso de nuevos tecnologías de la información y la comunicación, un mayor acceso a los servicios, mayor transparencia, responsabilidad en la administración y la consolidación y profesionalización del servicio civil.

· El reconocimiento de las micro, pequeñas y medianas empresas como un componente fundamental del crecimiento económico y de la generación de empleo, así como de la necesidad de contar con políticas y programas que faciliten su incorporación en el sector formal y la capacitación de sus recursos humanos.

· La necesidad de fortalecer los sistemas de seguridad social y de promover la adopción de sistemas de seguro de desempleo y programas de subsistencia; 

Sección 2: El Grupo de Expertos

La realización del estudio de viabilidad fue discutida en la reunión de planeación de la XIII CIMT que tuvo lugar en Washington D.C. del 8 al 9 de diciembre, 2003.  Se decidió que el estudio sería dirigido por las Presidencias pro tempore actual (Brasil), pasada (Canadá) y futura (México) y administrada por la Unidad de Desarrollo Social y Educación (UDSE) de la OEA.

Los expertos fueron escogidos en los primeros meses de 2004 y su primera reunión tuvo lugar en Washington D.C. del 29 al 30 de marzo, 2004.  Los expertos son:

· Sr. Bernardo Ardavín es ingeniero civil y MBA de México.  Luego de una larga carrera como fundador y presidente de una compañía especializada en el diseño y construcción de edificios industriales.  El Sr. Ardavín ha sido presidente de la principal asociación empresarial de México (COPARMEX) y presidente de FUNDES de México, una fundación que apoya el desarrollo de pequeñas y medianas empresas.  Actualmente es el gerente de ESEM, una firma de consultoría que trabaja para los sectores público y privado de México y para algunas organizaciones internacionales. El Sr. Ardavín es apoyado por el Sr. Elfid Torres (MA en Estudios de Desarrollo), investigador profesional que ha trabajado en temas de desarrollo durante los últimos 8 años, principalmente para el sector privado y organizaciones internacionales.

· Sr. Roger Lecourt es un especialista canadiense en relaciones laborales e industrials.  Fue Viceministro de Trabajo de la Provincia de Quebec y tiene amplia experiencia en la administración del trabajo y el empleo y una fuerte trayectoria en desarrollo de destrezas, estándares laborales, procesos de mediación y adjudicación y diálogo entre actores sociales.

· Dr. Carlos Alberto Ramos es Profesor de Economía en la Universidad de Brasilia y es un especialista en políticas laborales y salariales. Ha publicado numerosos estudios y artículos sobre mercados laborales, políticas salariales, servicios públicos de empleo y salario mínimo.  Es un consultor regular del Ministerio de Trabajo de Brasil y de varias organizaciones internacionales.

La Dra. Sofialeticia Morales, Directora de la UDSE/OEA y dos de sus colaboradores, la Sra. Maria Claudia Camacho y el Sr. Lindell Veitch nos han brindado un apoyo altamente profesional desde el inicio de nuestra labor.  La Organización Internacional del Trabajo (OIT) nos ha provisto de información y orientación valiosa a través del Dr. Virgilio Levaggi, especialista en integración socioeconómica y trabajo decente de la Oficina Regional de la OIT para América Latina y el Caribe, y de la Sra. Maria-Luz Vega y el Sr. José Luis Daza de la sede de la OIT en Ginebra.

Nuestra primera reunión se destinó a un examen cuidadoso de los Términos de Referencia del Estudio de Viabilidad, una revisión por parte de los especialistas de la OIT sobre las necesidades y las experiencias pasadas y actuales de construcción de capacidades, una mirada al sistema de la OEA de entidades especializadas por parte del Sr. William Berenson, Director de Servicios Legales de la OEA y la presentación de los programas de cooperación internacional del Departamento de Trabajo de Estados Unidos.  También nos brindó la oportunidad de discutir la comprensión de nuestro mandato, considerar escenarios alternativos para guiar el estudio y para preparar nuestra participación en la Reunión de los Grupos de Trabajo de mayo.  Un resumen de nuestra primera reunión puede encontrarse en el Apéndice 1.

Sección 3: Nuestro mandato

Como un buen punto de partida para el Estudio, los expertos requerimos de una comprensión común de los supuestos y las expectativas de la CIMT. Para llegar a ella, revisamos exhaustivamente los términos de referencia e identificamos lo que parecían ser los elementos claves.

Luego de identificar el rol multifacético de los Ministerios de Trabajo en el contexto de la globalización y de los acuerdos de libre comercio, los términos de referencia del documento reconocen que existen beneficios, particularmente para las economías más pequeñas, de desarrollar su experticia en administración, diseño de políticas laborales, conectividad, sistemas de cumplimiento, diálogo social y resolución alternativa de conflictos.  Para alcanzar la meta de fortalecimiento de capacidades, se pone énfasis en la necesidad de una colaboración y cooperación mayor y más sostenida entre gobiernos, actores sociales y las principales organizaciones internacionales del hemisferio, de mayor cooperación horizontal y asistencia técnica.  Los Ministros reconocieron el establecimiento de un Mecanismo Interamericano de Cooperación, bajo los auspicios de la CIMT, como el medio apropiado para atender las siguientes necesidades identificadas:

· Coordinar la información y experticia requerida para lograr programas de cooperación horizontal efectivos.

· Situar estos programas dentro de una estrategia amplia de fortalecimiento de capacidades que permita lograr resultados sostenibles; y

· Generar análisis que apoye el mejoramiento continuo de las iniciativas de fortalecimiento de capacidades.

Se requiere un Estudio de Viabilidad para proveer una serie de opciones y recomendaciones específicas que guíen a la CIMT en la posible implementación de este mecanismo.

Deseamos confirmar nuestra comprensión del mandato que recibimos con los Grupos de Trabajo para asegurarnos de que vamos en el camino correcto.  Nuestra comprensión de los términos de referencia del estudio de viabilidad es entonces el siguiente:

· La meta de la CIMT en el contexto de mayores y más complejos desafíos de los Ministerios de Trabajo, es desarrollar su capacidad para atender estos desafíos con eficiencia y sostenibilidad.

· Debe darse prioridad al desarrollo de capacidades y el empoderamiento de los Ministerios de Trabajo de las economías más pequeñas del Hemisferio;

· Existe la necesidad de una mayor colaboración y coordinación entre las administraciones laborales y las organizaciones internacionales para atender las necesidades específicas identificadas por los Ministerios en los términos de referencia.  Nuestro estudio no pretende identificar necesidades, sino  mejorar las relaciones (networking) entre los actores involucrados y los socios (stakeholders and partners);

· El medio ha sido identificado como un mecanismo bajo los auspicios de la CIMT, un cuerpo político dentro del sistema de la OEA, diseñado para modernizar la administración laboral y para generar una mayor colaboración y coordinación a lo largo del hemisferio;

· Las funciones del mecanismo deben evitar la duplicación y replica de actividades;

· Los expertos van a revisar las experiencias pasadas y actuales de esfuerzos de cooperación en el Hemisferio con el único propósito de lograr su tarea de proveer opciones y recomendaciones para un mecanismo de cooperación viable bajo los auspicios de la CIMT.

Sección 4: Nuestro Plan de Trabajo  

Proponemos las siguientes etapas a seguir para brindar opciones y recomendaciones para un mecanismo de cooperación:

1. Confirmación de nuestro mandato y reafirmación de nuestro plan de trabajo

La reunión del 13 de mayo en Washington con los Grupos de Trabajo  debe facilitar esta etapa. 

2. Recolección de información sobre experiencias pasadas y actuales de construcción de capacidades en administración laboral en el hemisferio.

La recolección de información se está llevando a cabo actualmente.

3. Revisión de la misión, funciones y estructura de las entidades especializadas del sistema de la OEA.

Está programada una reunión el 5 de mayo con el Director Ejecutivo del Centro de Estudios de Justicia de las Américas y un especialista del Instituto de Conectividad, en un esfuerzo por comprender sus operaciones.

4. Generar opciones generales para el mecanismo y compartirlas con la CIMT.

Opciones de carácter amplio se delinean en este informe de progreso.  La discusión del 13 de mayo entre los Grupos de Trabajo y los expertos debe ser útil para definir y desarrollar opciones.

5. Escoger criterios para ranquear y seleccionar las opciones.

Un primer borrador se incluye en este informe de progreso.

6. Desarrollar las opciones más viables en detalle.

7. Elaborar el informe final del estudio de viabilidad 

El informe final está previsto para el 30 de septiembre, 2004.

Sección 5: Experiencias anteriores y actuales en el fortalecimiento de las capacidades de los ministerios de trabajo 

Para la revisión de las experiencias previas y las actuales, nos orientamos en dos direcciones. La primera consiste en un vistazo a los proyectos previos de cooperación tales como el Centro Interamericano para la Administración del Trabajo  (CIAT) y MATAC. Se incluirá un resumen de las experiencias finales en nuestro reporte final.

La segunda iniciativa está encaminada a la recolección de información sobre los proyectos actuales de fortalecimiento de la capacidad de la administración laboral de las organizaciones de financiamiento multilaterales y bilaterales, y de los gobiernos. La UDSE/OEA ha enviado a cinco organizaciones y gobiernos una matriz con los posibles propósitos definidos en los Términos de Referencia (TR). Esta información ayudará a identificar las funciones pertinentes del  mecanismo de cooperación. El anexo 2 presenta dicha matriz, e incluye la información recibida de la OIT. 

Sección 6: Opciones para un Mecanismo de Cooperación 

Esta sección describe seis opciones generales para un mecanismo de cooperación que contribuirá a una mayor colaboración y coordinación dentro del Hemisferio con el objetivo final de fortalecer la capacidad de los ministerios de Trabajo en el cumplimiento de su misión. Antes de investigar en profundidad las fortalezas y debilidades de estas opciones, desearíamos recibir un primer aporte por parte de los Grupos de Trabajo de la CIMT en cuanto a su pertinencia como base para el trabajo siguiente. Las opciones no son mutuamente exclusivas. En ese sentido, alguna combinación de las opciones podría darse a lo largo del estudio de viabilidad. 

Al crear estas opciones, tomamos en cuenta los siguientes aspectos:

· El mecanismo debe inscribirse dentro del sistema de entidades especializadas de la OEA;

· Las funciones del mecanismo deben corresponder, parcial o totalmente, con aquellas definidas en los TR; 

· El mecanismo debería promover y apoyar las iniciativas de cooperación horizontal y partir de la expansión de las redes subregionales de países cooperadores;

· El mecanismo debe lanzarse en su fase experimental, durante un período de tiempo razonable suficiente para la implementación y la evaluación. Creemos prudente un periodo de 5 años y no menos 3 años. 

· Idealmente, el mecanismo deberá ser financiado por los países de la CIMT y por las organizaciones regionales e internacionales. Como no podemos anticipar el nivel de participación regional o internacional, debe ser diseñado de forma que pueda iniciar con contribuciones de los países de la CIMT y de la OEA. 
Opción 1: Proyectos Piloto subregionales para la Administración Laboral Profesional 

	Esta opción está basada en la participación voluntaria de países de una suregión en proyectos pilotos horizontales. Estos países están relacionados frecuentemente entre ellos por antecedentes históricos e institucionales comunes y necesidades similares. La responsabilidad del diseño, financiamiento y administración de cada proyecto sería del grupo de países asociados, inclusive cuando parte del financiamiento provenga de fuentes externas. La CIMT actuaría como vinculo entre los proyectos piloto, principalmente para facilitar la difusión e intercambio de información a través un foro virtual en Internet, talleres y otros.  Los recursos para las tareas de vinculación serian muy limitados y no sería necesario tener una estructura directiva formal adicional al actual Grupo de Trabajo sobre fortalecimiento de capacidades. Dado que la CIMT no tiene una estructura formal que pueda llevar a cabo esta actividad directamente, los países asignarían administradores subregionales. Estos serían rotativos y estarían financiados por el fondo regular de los Ministerios de Trabajo subsiguientes. Los Administradores Subregionales estarían coordinados por la presidencia del Grupo de Trabajo 2. Otra alternativa podría ser tener dicha coordinación de manera rotativa.      


Opción 2: Una red Interamericana para la Administración Laboral Profesional

	Esta opción se basa igualmente en la cooperación horizontal voluntaria para reforzar las capacidades de los ministerios de trabajo. Difiere de la opción anterior en que los socios pueden provenir de países distantes. El factor de enlace con estos países sería su interés en compartir y transferir conocimientos y experiencias en una o varias áreas de la administración laboral. Dado que los socios potenciales tienen vínculos menos cercanos que en la primera opción, la CIMT tendría un papel más amplio actuando como un Centro de Acopio para promover las asociaciones y evaluar y difundir los resultados exitosos. Los recursos necesarios serían pocos y las funciones de vinculación y dirección le quedarían al Grupo de Trabajo 2 como en la opción anterior.       


Opción 3: Una Comisión Interamericana para la Administración Laboral Profesional 

	Esta opción consistiría en un mecanismo formal que reporta a la CIMT y que  reforzaría la coordinación y colaboración hemisférica en el fortalecimiento de las capacidades. Esta Comisión, inspirada en las iniciativas recientes como las Comisiones de Cultura y Educación, y compuesta por representantes de los países la CIMT, expandiría las funciones del Grupo de Trabajo 2, y en consecuencia se dividiría. La UDSE ofrecería una secretaría reforzada y financiada por el fondo regular de la OEA y se encargaría de la promoción y facilitación de la coordinación y colaboración como se busca en los TER. 


Opción 4: Una Escuela Interamericana para la Administración Laboral Profesional 

	Esta opción supone que la capacitación de oficiales de trabajo del hemisferio es considerada como una necesidad prioritaria. La escuela invertirá la mayoría de sus esfuerzos en actividades de capacitación similares a la del Centro Internacional de Capacitación de la OIT en Torino, o a los centros regionales como el ARLAC o el CRADAT para los países africanos de habla francesa o inglesa. Debe quedar claro que la escuela se apoyaría intensamente en el aprendizaje a distancia facilitado por las tecnologías de la comunicación. Los seminarios y talleres subregionales se favorecerá del fácil alcance y el menor costo, así como de los acuerdos con las instituciones existentes (INDES/BID, Universidades…) para usar sus locales. La escuela seria dirigida por una junta independiente donde estarían representados los países de la CIMT y las organizaciones regionales e internacionales. 


Opción 5: Un Centro Interamericano para la Administración Laboral Profesional 

	Esta opción conllevaría la creación de una entidad autónoma dentro del sistema  de la OEA. El Centro ejercería el papel y realizaría las funciones definidas en los TER. Estaría dirigido por una Junta Directiva compuesta por representantes de los países de la CIMT y las organizaciones regionales e internacionales (OIT, BID…). Sus actividades operativas estarían reguladas por un Director Ejecutivo y un grupo pequeño de personal experto en trabajo y con experiencia (8-12 personas). Una gran proporción de ese personal serían oficiales de los ministerios de trabajo u otras instituciones que darían seguimiento al centro por 2 o 3 años y con base en las subregiones del hemisferio. El centro estaría financiado por contribuciones voluntarias de los estados miembros y otras instituciones donantes regionales o internacionales, públicas o privadas. El centro de las Américas para los Estudios Judiciales creado recientemente, cuyos objetivos son el mejoramiento de la información disponible sobe el sistema judicial de las Américas, el fortalecimiento de la cooperación regional y la elaboración de estudios sobre reforma judicial, ha inspirado esta opción aunque su organización es mas centralizada de lo que pronosticamos para su contraparte laboral. 


Opción 6: Un Instituto Interamericano para la Administración Laboral Profesional 

	Este instituto sería una organización especializada dentro del sistema de la OEA, como lo son la Organización Panamericana de la Salud y otras cinco iniciativas o comisiones. Si bien su papel y características organizacionales se parecen al Centro descrito en la opción anterior, sería como una opción poco factible ya que requeriría un tratado multilateral. No se ha establecido ninguna entidad de este tipo desde 1942.  


Sección 7:  Criterio para Seleccionar un Mecanismo Apropiado

La selección del mecanismo adecuado pare mejorar y brindarle sostenibilidad a la cooperación Inter Americana en el área de la administración laboral, debe apoyarse en un conjunto de criterios apropiados para evaluar su practicidad.  Este aspecto deberá verse bajo tres dimensiones: la política, la financiera y la técnica.

En esta etapa inicial de nuestro estudio, estamos considerando los siete criterios de practicidad.  Estos pueden cambiar en el transcurso del estudio y su relativa relevancia esta aun por establecerse.

· Aceptación mediante un consenso amplio de miembros de la CIMT;

· Aceptación por parte de organismos regionales e internacionales, que otorgan fondos para proyectos de cooperación (BID, Banco Mundial…) o se desempeñan activamente en el área de la administración laboral (OIT);

· Capacidad de cumplimiento del grupo de funciones previstas por la CIMT;

· Enfatizar en la satisfacción de las necesidades de las economías de menor  tamaño;

· Evitar la replica o duplicación;

· Validez y realismo de los aspectos financieros (presupuesto, financiamiento);

· Sostenibilidad del mecanismo a lo largo del tiempo;          

Sección 8: Pasos a seguir  

Luego de nuestra segunda reunión en Washington los días 12 y 13 de Mayo, y de las conversaciones con los miembros de los Grupos de Trabajo, a continuación de la presentación de este Reporte de Avances, los expertos continuaran su estudio con la perspectiva de brindar su reporte final en Septiembre 30 de 2004.  Los siguientes pasos serán seguidos para cumplir con este fin:

· Finalización de la recolección de información y análisis de esfuerzos anteriores y presentes en el fortalecimiento de la capacidad de la administración labora;

· Desarrollo de escenarios detallados para las opciones más interesantes y viables, fruto de las discusiones de los Grupos de Trabajo en Mayo 13;

· Al margen de la definición de escenarios,  revisaremos detalladamente el trabajo adelantado por las entidades especializadas (misión, funciones, gobierno, programas, presupuesto…) dentro y fuera del sistema de la OEA, y que tienen un papel similar al del planeado mecanismo de cooperación horizontal para la profesionalización de la administración laboral;  

· Consultas con las organizaciones multilaterales que brindan financiamiento a proyectos de desarrollo y fortalecimiento de capacidades;

· Consultas con los socios sociales por medio de COSATE y CEATAL

Apéndice 1: Resumen de la Primera Reunión de Expertos,                              Marzo 29-30, 2004

XIII Conferencia Interamericana de Ministros de Trabajo (CIMT)

Reunión de Expertos a cargo del Estudio de Viabilidad de un “Mecanismo Interamericano de Cooperación para la Administración Laboral Profesional”

Washington D.C.  ( Marzo 29 & 30, 2004

Este documento presenta los principales puntos de discusión de la reunión de dos días en la que participaron los expertos a cargo del Estudio de Viabilidad, la Secretaría Técnica (UDSE/OEA) y la OIT, y que contó con aportes del Departamento de Trabajo de Estados Unidos y del Departamento de Desarrollo de Recursos Humanos y Destrezas de Canadá.

Discusiones sobre el Estudio:
· Los expertos analizaron el propósito del mecanismo contemplado en los términos de referencia aprobados en la XIII CIMT y concluyeron que este propósito debería ser:

1. Construcción de capacidades de la administración laboral, en lugar de “Modernización de la administración laboral” como aparece actualmente en los términos de referencia.  Esto se debe a que el concepto de modernización amenaza con convertirse en un concepto ambiguo y vacío. 

      Bajo este propósito el mecanismo debería enfocarse en:

· Trabajar por la profesionalización y el empoderamiento de los Ministerios de Trabajo.

· Centrarse en apoyar a los Ministerios para que cumplan mejor sus funciones y brindarles herramientas y destrezas técnicas, profesionales y gerenciales. 

· Capacitar y preparar cuadros de profesionales dentro de los Ministerios.

2. Mayor colaboración y coordinación internacional, lo que implica que el mecanismo: 

· Recopilar y hacer disponible información sobre iniciativas nacionales e internacionales para fortalecer la administración laboral.

· Podría servir de guía (a ‘how to’ guide), que permita a los Ministerios de Trabajo acceder a información relacionada con sus necesidades.

· Facilitar el intercambio de información y promover la cooperación horizontal.  Debe fortalecer la cooperación entre países.

· Proveer asistencia técnica. 

· Los expertos coincidieron en que el estudio debe definir cuál es la meta, cuál es el valor agregado del mecanismo y cuál es la justificación para crearlo.

· Hubo un debate sobre involucrar al mecanismo en las políticas laborales o enfocarlo en actividades más concretas como la capacitación y la asistencia.  Al respecto, los expertos acordaron que deben trabajar en dos niveles: definir una meta amplia y ambiciosa para el mecansimo, que involucra políticas, y definir objetivos y actividades específicas.   La meta amplia tiene como denominador común la promoción del trabajo decente y la generación de empleo.

· Como lo afirmaron los expertos, el estudio debe ser cuidadoso de no permitir que el mecanismo replique lo que está siendo realizado por la OIT, la OEA, el BID y otras agencias.  En este sentido, el estudio debe tener en cuenta las iniciativas que se están llevando a cabo que puedan superponerse con funciones del mecanismo, así como iniciativas que se desarrollaron en el pasado como CIAT y PREALC.  El estudio debe tomar las lecciones aprendidas de experiencias similares previas y construir sobre ellas.

· Los expertos acordaron que el estudio debe presentar opciones y recomendaciones para el Mecanismo, que serán discutidas por los Ministerios de Trabajo durante las reuniones de los Grupos de Trabajo en mayo.  También debe incorporar una priorización de las diferentes opciones y estimar de manera aproximada los costos involucrados en cada una de ellas.

· El estudio puede limitar el campo de acción del mecanismo de acuerdo a las necesidades de los Ministerios de Trabajo o de acuerdo a conjuntos (clusters) de necesidades compartidas por muchos países.

· El mecanismo tiene que proveer construcción de capacidades no solo para las economías más pequeñas (debe permanecer abierto).

· El estudio debe ser amplio y abierto, de tal forma que los temas específicos a ser cubiertos por el Mecanismo se definan más adelante.

· El mecanismo debe incorporar las perspectivas de los actores sociales (trabajadores y empleadores).

· El estudio debe proponer la financiación del mecanismo y considerar su sostenibilidad, así como contemplar como podría venderse el mecanismo a potenciales donantes.

· El representante de la OIT en la reunión, Sr. Virgilio Levaggi, sugirió considerar la etapa inicial del mecanismo como un projecto piloto, lo que permitiría tener un efecto demostrativo para considerar su desarrollo posterior.
Participación de la OEA:

Al inicio de la reunión, la Directora de la Unidad de Desarrollo Social y Educación, Dra. Sofialeticia Morales, hizo una presentación en la que enfatizó los siguientes puntos:

· El mandato de desarrollar este estudio de viabilidad y sus términos de referencia fueron aprobados en la XIII CIMT.  Particularmente, los Ministerios de Trabajo en el Plan de Acción de Salvador ordenaron la realización de un estudio de viabilidad para un Mecanismo Interamericano de Cooperación para la Administración Laboral Profesional, con el objetivo de apoyar a la CIMT en su mandato de fortalecer la capacidad de los Ministerios de Trabajo del Hemisferio.

· En la reciente Cumbre Extraordinaria de las Américas, los líderes del Hemisferio incluyeron en la Declaración de Nuevo León la importancia de una “transformación cualitativa de la administración pública a través de su modernización, simplificación, descentralización y transparencia”.  Además, resaltaron la importancia de fortalecer los sistemas de seguridad social,  en los que los Ministerios de Trabajo juegan un importante rol.  Estos puntos de la Cumbre Extraordinaria refuerzan la importancia de un mecanismo como el que se plantea y pueden ser una guía sobre sus posibles funciones.

· El mecanismo no puede estar aislado del proceso de las Cumbres de las Américas.  Debe tomar en consideración las prioridades establecidas por los Jefes de Estado del Hemisferio en materia de políticas laborales, administración laboral y generación de empleo.

· El mecanismo debe ser flexible, de tal manera que pueda adaptarse a las necesidades cambiantes expresadas por la CIMT y por las Cumbres de las Américas.

· El estudio debe tener en cuenta la propuesta desarrollada por Brasil durante la XIII CIMT sobre la creación de un Fondo Interamericano para el Trabajo Decente.

Participación de la OIT

El Sr. Virgilio Levaggi de la Oficina de la OIT en Lima estuvo presente durante los dos días de la reunión.  La Sra. Mariluz Vega y el Sr. José Luis Daza participaron desde la sede de la OIT en Ginebra a través de una conferencia telefónica el 30 de marzo.

Las principales contribuciones y observaciones de los representantes de la OIT son las siguientes:

· El mecanismo no debe superponerse con actividades que la OIT está desarrollando, particularmente la asistencia técnica que brinda sobre administración laboral.  En este sentido, los representantes expusieron extensamente el trabajo que adelanta la OIT, especialmente aquel relacionado con atender las solicitudes que le hacen los gobiernos de realizar diagnósticos sobre administración laboral y proveer recomendaciones sobre cómo mejorar la implementación de sus políticas laborales y la provisión de sus servicios.

· El mecanismo debe complementar el trabajo de la OIT, lo que puede suceder particularmente en dos áreas:

1) Capacitación y formación de los cuadros de profesionales – La OIT brinda capacitación a las “líneas de mando” pero no a las bases. El mecanismo podría enfocarse en el desarrollo de destrezas técnicas y profesionales para inspectores y mediadores de trabajo.

2) Intercambio de información y cooperación horizontal.

· OIT puede contribuir con un activo intangible, que es su ‘sello técnico’, y podría movilizar su red de economistas laborales y de académicos para apoyar a este mecanismo.

· Los principales problemas que la OIT encuentra en las administraciones laborales, y que pueden ser tenidos en cuenta por el mecanismo, son: La ausencia de políticas laborales, lo que hace que las administraciones tengan que atender desordenadamente diversos asuntos aislados para cumplir con la legislación laboral; y, la falta de coordinación entre los Ministerios de Trabajo y otras instituciones.

Participación del Departamento de Desarrollo de Recursos Humanos y Destrezas de Canadá

El Sr. Kevin Banks, Director de la Oficina de Cooperación Laboral Interamericana, participó desde Ottawa en esta reunión por medio de una conferencia telefónica realizada el 29 de marzo.  Los principales puntos de su intervención son los siguientes:

· La idea de un posible mecanismo de cooperación para la administración laboral profesional surgió de varias reuniones de la CIMT desde que Chile tenía la Presidencia pro tempore y también a partir de la III Cumbre de las Américas.  Adicionalmente, se desarrolló en parte por el reconocimiento de la creciente importancia de los Ministerios de Trabajo en el proceso de integración, y de la necesidad de que la integración económica resulte en el crecimiento equitativo y sostenible del Hemisferio.

· Los términos de referencia del estudio resaltan un número importante de necesidades que deben atenderse dentro de los Ministerios de Trabajo, particularmente de las economías más pequeñas.  Estas necesidades se centran en la construcción de capacidades y en una mayor colaboración y coordinación.

Presentación del Departamento de Trabajo de los Estados Unidos (USDOL)

El Sr. Gary Russell, Director de la Oficina de Relaciones Internacionales, hizo una presentación sobre los programas de cooperación internacional de USDOL el 30 de marzo.  Algunos puntos importantes de su presentación incluyen:

· El Departamento de Trabajo de los Estados Unidos provee asistencia técnica internacional de acuerdo con las metas de política internacional de los Estados Unidos, que pueden conocerse a través de los websites del Departamento de Trabajo, el Departamento de Comercio y el Departamento de Estado de este país.

· Especificamente para las Américas, es importante notar que la decisión de financiar asistencia técnica está basada en las metas comerciales de los Estados Unidos y se da principalmente de manera bilateral.

· El USDOL responde a solicitudes directas de los países de apoyo y asistencia técnica.  Puede existir la posibilidad de que un grupo de países, actuando a través de la CIMT, solicite apoyo, en todo caso, la financiación está limitada por el Congreso (lo que ha resultado en un presupuesto decreciente a 2004).

Presentación de Servicios Legales de la OEA

El Sr. William Berenson, Director de la Oficina de Servicios Legales de la OEA, explicó las diferentes alternativas para la creación de un mecanismo bajo la OEA –organismo especializado u otra entidad – y dio ejemplos de cada una.  Señaló las siguientes lecciones aprendidas de las experiencias de creación de instituciones bajo la OEA: 

1. Debe hacerse un buen inventario de lo que existe.

2. Determinar las necesidades de los países.

3. Definir la meta específica que le da a la institución un nicho.

4. No debe crearse antes de tener garantizada, como mínimo, 5 años de financiación.

5. Hacer a los Estados Miembros miembros y dueños de la institución.

6. Si la decision es crear una entidad internacional que tenga su sede en un determinado país, es crucial tomar decisions sobre rotación de personal y de responsabilidades, para evitar que la entidad se convierta en una iniciativa nacional.
7. Las instituciones que forman parte del sistema de la OEA pueden compartir ‘sombreros’, como la OPS que también es parte del sistema de Naciones Unidas.  El mecanismo podría ser concebido como parte de diferentes sistemas.

Acuerdos alcanzados por los expertos:
1. Bernardo Ardavín y Elfid Torres elaborarán un documento sobre los antecedentes del proyecto, esto es una recopilación y sistematización de información sobre experiencias anteriores de cooperación para la administración laboral (incluirá CIAT y PREALC, entre otros).

2. Todos los expertos prepararán documentos sobre opciones para el Mecanismo, que contemplarán una descripción, los pros, contras y costos aproximados de cada opción sugerida.  Con el fin de que estos documentos tengan un contenido homogéneo, Roger Lecourt enviará en los próximos días un esquema (outline).

3. En estos documentos, los expertos también incorporarán sus puntos de vista sobre por qué este mecanismo debe crearse, cuál es su valor agregado, su meta amplia y sus objetivos.  Estas consideraciones serán incoporadas en el documento que se presentará a los Ministerios de Trabajo en la reunión de los Grupos de Trabajo.

4. Los documentos de los expertos serán discutidos a través del Foro Virtual (provisto por la Secretaría Técnica – UDSE/OEA) y de otras herramientas de comunicación.  A lo largo de sus discusiones en el Foro los expertos jerarquizarán y calificarán las diferentes opciones.

5. Roger Lecourt será el responsable de escribir el documento a ser presentado en la reunión de los Grupos de Trabajo, que incorporará:

· El documento de antecedentes preparado por B. Ardavín y E. Torres

· Las opciones presentadas por los expertos y las conclusiones alcanzadas a través del Foro Virtual.

· La calificación y jerarquización de las distintas opciones

6. Los expertos presentarán el documento producto de sus discusiones el día 13 de mayo, 2004 en la Reunión de los Grupos de Trabajo (Mayo 11 – 14, 2004), con el fin de recoger los comentarios y las reacciones de los Ministerios de Trabajo.

7. Los expertos incorporarán los comentarios y puntos de vista presentados en la reunión de los Grupos de Trabajo en una nueva versión del estudio.  Esta versión también desarrollará con mayor profundidad la(s) opción(es) que los Ministerios de Trabajo hayan considerado como la más viable para crear el mecanismo.

Apéndice 2: Matriz de Datos sobre las Actividades Actuales del

Fortalecimiento de las Capacidades

MATRIZ DE ACTIVIDADES ACTUALES DEL FORTALECIMIENTO DE CAPACIDADES

	Procesos para el Mecanismo Interamericano de Cooperación para la Administración Laboral Profesional, establecidos en los TOR
	Organismos que ya realizan los procesos

	
	Multilaterales
	Bilaterales

	
	OIT
	OEA
	BID
	USDOL
	Canadá

	Para la Modernización de la Administración Laboral:
	
	
	
	
	

	· Desarrollo y fortalecimiento del cuadro de profesionales capacitados a niveles operativos (incluso inspecciones)
	1
	
	
	
	

	· Análisis de políticas y administración y, en el marco del mandato de los ministerios del trabajo, a nivel de arbitraje laboral;
	2
	
	
	
	

	· Clasificación y difusión de información sobre buenas prácticas;
	3
	
	
	
	

	· Incorporación de tecnologías de la información modernas para aumentar la eficacia operativa y la calidad del análisis de políticas;
	4
	
	
	
	

	· Modernización mejora de los ministerios del trabajo como proveedores de servicios desarrollo de capital humano, fomento de empleo y funcionamiento eficaz de los mercados laborales;
	5
	
	
	
	

	· Potenciar la eficacia de las estrategias;
	6
	
	
	
	

	· Instrumentación de sistemas de gestión a fin de garantizar la rendición de cuentas y el progreso continuo.
	7
	
	
	
	

	Para una Mayor colaboración y Cooperación:
	
	
	
	
	

	· Establecimiento de un punto único de acceso a información sobre recursos disponibles y prácticas eficaces, sobre la base de la clasificación de mejores prácticas en áreas de cooperación específicas;
	8
	
	
	
	

	· Identificación y registro de proyectos de cooperación emprendidos en la región entre países y grupos de países;
	9
	
	
	
	

	· Asignación de recursos de cooperación horizontal a necesidades específicas, incluso asignación de peritos y profesionales con experiencia 
	10
	
	
	
	

	· Apoyo al desarrollo, por parte de los gobiernos nacionales, de programas integrales para el fortalecimiento de la capacidad mediante la cooperación horizontal y la asistencia de los organismos internacionales pertinentes
	11
	
	
	
	

	· Identificación de fuentes de financiamiento institucionales para extender los proyectos de cooperación ya existentes a otros países y grupos de países;
	12
	
	
	
	

	· Investigación, análisis y difusión de información sobre los ejemplos exitosos que hayan logrado resultados sostenibles;
	13
	
	
	
	

	· Identificación de necesidades pendientes;
	14
	
	
	
	

	· Creación de un terreno de capacitación para jóvenes profesionales del sector laboral
	15
	
	
	
	

	NOTAS

1. Una gran parte de las actividades se centra en los cuadros superiores y directivos.

1.1. IFP / DIALOGO SOCIAL, LEGISLACIÓN Y ADMINISTRACIÓN DEL TRABAJO

1.2. OSR PAISES ANDINOS

1.3. OSR PAISES DEL CARIBE

1.4. PROYECTO CIMT (RLA/02/55M/USA)

1.5. PROYECTO RLA/03/M09/SPA (para Bolivia, Ecuador y Perú)

2. Se inicia habitualmente a partir de diagnósticos totales o parciales, con la metodología propia, con conclusiones y recomendaciones.

2.1. IFP / DIALOGO SOCIAL, LEGISLACIÓN Y ADMINISTRACIÓN DEL TRABAJO

2.2. OSR PAISES ANDINOS

2.3. PROYECTO CIMT (RLA/02/55M/USA)

3. En publicaciones, manuales y páginas web.

3.1. IFP / DIALOGO SOCIAL, LEGISLACIÓN Y ADMINISTRACIÓN DEL TRABAJO

3.2. PROYECTO CIMT (RLA/02/55M/USA) 

3.3. PROYECTO RLA/04-05M/SPA (MATAC-América Central)

4. Se incorpora en los objetivos y actividades de los proyectos de cooperación (fue ampliamente utilizado en MATAC)

4.1. PROYECTO RLA/03/M09/SPA (para Bolivia, Ecuador y Perú)

5. Se inicia habitualmente con las recomendaciones de diagnósticos totales o parcialesIFP / DIALOGO SOCIAL, LEGISLACIÓN Y ADMINISTRACIÓN DEL TRABAJO

5.1. PROYECTO RLA/03/M09/SPA (para Bolivia, Ecuador y Perú)

6. Por lo que se refiere a las reformas ministeriales, se inicia con la formulación de planes de acción post-diagnóstico y se implementa con asistencia directa y proyectos de cooperación.

6.1. PROYECTO RLA/03/M09/SPA (para Bolivia, Ecuador y Perú)

7. Se inicia con la formulación de planes de acción post-diagnóstico y se implementa con asistencia directa y proyectos de cooperación. 

7.1. PROYECTO RLA/03/M09/SPA (para Bolivia, Ecuador y Perú)

8. Como objetivo y actividad de proyecto.

8.1. PROYECTO CIMT (RLA/02/55M/USA)

9. Como objetivo y actividad de proyecto.

9.1. PROYECTO CIMT (RLA/02/55M/USA) 

10. Por la propia naturaleza de esta actividad, la OIT sólo interviene formulando propuestas y, en su caso, colaborando para la coordinación.

10.1. OR  Y OSR EN LAS AMERICAS

11. Se introduce en los planes de acción post-diagnóstico 

11.1. IFP / DIALOGO SOCIAL, LEGISLACIÓN Y ADMINISTRACIÓN DEL TRABAJO 

11.2. OFICINA REGIONAL

11.3. OFICINAS SUB-REGIONALES

12. Labor permanente a través de contactos con donantes 

12.1. IFP / DIALOGO SOCIAL, LEGISLACIÓN Y ADMINISTRACIÓN DEL TRABAJO 

12.2. OFICINA REGIONAL

13. Evaluaciones, Diagnósticos, Publicaciones, Seminarios

13.1. IFP / DIALOGO SOCIAL, LEGISLACIÓN Y ADMINISTRACIÓN DEL TRABAJO

14. Labor permanente a través de diagnósticos, investigación, prospecciones, consultas y pedidos

14.1. OR  Y OSR EN LAS AMERICAS

14.2. IFP / DIALOGO SOCIAL, LEGISLACIÓN Y ADMINISTRACIÓN DEL TRABAJO

14.3. PROYECTO CIMT (RLA/02/55M/USA)

15. La OIT ha preparado (y tiene en preparación) métodos, guías y manuales utilizables en actividades de capacitación.

15.1. IFP / DIALOGO SOCIAL, LEGISLACIÓN Y ADMINISTRACIÓN DEL TRABAJO








