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29 y 30 de septiembre de 2004
ANTECEDENTES
El Consejo de Ministros del Acuerdo de Cooperación Laboral de América del Norte (ACLAN), compuesto por los Secretarios del Trabajo de México, EUA y Canadá, convino durante su VII Reunión en noviembre de 2003, que los tres países y el Secretariado laboral, oficina trinacional del Acuerdo, desarrollaran un plan para realizar una aportación de América del Norte a la instrumentación del Plan de Acción de la XIII Conferencia Interamericana de Ministros de Trabajo.  

MESAS

I. Introducción  
El Director Ejecutivo del Secretariado de la Comisión para la Cooperación Laboral inaugura el Taller y presenta el estudio “Los Mercados Laborales en América del Norte”.
Un representante del Banco Interamericano de Desarrollo hace una introducción sobre la importancia de los servicios de empleo en el Hemisferio.
II. Diagnóstico de los mercados laborales  
Esta mesa se centrará en sistemas nacionales y regionales cuyo objetivo es elaborar diagnósticos acerca de la evolución del empleo y determinar las necesidades de capacitación.  Un moderador presentará y finalizará esta sesión.
1. Capacitación y empleo en EUA.

EUA podría exponer su nueva política laboral que basa las necesidades de capacitación en la demanda. Esto implica determinar las áreas en las que hay insuficiencia de personal capacitado para atender las necesidades del sector productivo, y crear un sistema de capacitación adecuado para atender esos requerimientos.  
Se podría hacer una presentación sobre la iniciativa USA’s Working in the 21st Century, cuyo objetivo es asegurar que todos los trabajadores cuenten con las herramientas necesarias para entrar a la economía global del nuevo milenio. Parte de este enfoque conlleva el identificar y estudiar las categorías de empleo que serán requeridas en los Estados Unidos en los próximos 10 años, así como también el desarrollo de estrategias tendientes a promover una fuerza de trabajo calificada, con las competencias laborales necesarias.
Invitar a un representante de la Administración para el Empleo y la Capacitación (Employment and Training Administration) del Departamento del Trabajo de EUA.
2. Normalización y certificación de competencias laborales en México
México podría exponer la visión de CONOCER en el sistema de normalización y certificación de competencias laborales.  En este sistema no se prepara al trabajador para ciertos puestos y especialidades, sino que se busca desarrollar y certificar sus competencias de acuerdo a un análisis funcional. Se desarrollan normas de competencia que después deben servir de base para la capacitación.  En este proceso participa el sector privado.

Invitar a un representante de CONOCER.

3. Empleo y capacitación en Canadá

Canadá podría presentar su estrategia Canada’s Workplace Skills que está desarrollando para abordar la arquitectura de competencias laborales y aprendizaje que Canadá requiere, así como para promover el aprendizaje en los lugares de trabajo. Entre los componentes clave de la estrategia destacan las Iniciativas de Aprendizaje de los Consejos Sectoriales (Sector Council Initiatives Apprenticeship); el Reconocimiento de la Evaluación de Competencias Laborales Esenciales y del Aprendizaje Previo (Essential Skills and Prior Learning Assessment Recognition); y el Reconocimiento de Credenciales Extranjeras Foreign Credential Recognition).
Invitar a un representante de Recursos Humanos y Desarrollo de Competencias Laborales en Canadá para hablar sobre la Agenda de la estrategia canadiense.
4. Observatorio del mercado laboral de MERCOSUR
Se podría explicar el papel del observatorio del mercado laboral de MERCOSUR, al comparar políticas de empleo y de capacitación, así como los cambios encaminados a políticas regionales en un área formada por países de distintos tamaños y características económicas.
Invitar a un representante del Observatorio del mercado laboral de MERCOSUR.
III. Servicios de vinculación de la demanda y la oferta de empleo. 
Invitar a un moderador del Banco Mundial --del Grupo de Desarrollo Humano- (Human Development Group – WBIHD) para introducir y terminar esta sesión. 
1. Sistemas nacionales de empleo
i. Los tres países del ACLAN explicarán sus respectivos sistemas para vincular la demanda y la oferta de empleo (bancos de empleo, servicios telefónicos, capacitación y asesoría para buscadores de empleo, ferias de empleo, etc.).  Se pondrá particular énfasis en el funcionamiento técnico de los sistemas electrónicos de vinculación:  Job Bank, WorkSearch y Electronic Labour Exchange en Canadá, America´s Job Bank y One-Stop Centers en EUA, Chambanet y Centros de Intermediación Laboral en México.
Invitar representantes de HRD Canada; de USDOL de Estados Unidos; y de STPS de México para presentar sus respectivos sistemas de vinculación de la demanda y la oferta laborales. 
ii. Brasil podría presentar las políticas de intermediación laboral de su Sistema Nacional de Empleo (SINE), que ha crecido exponencialmente en los últimos años. El número de usuarios inscritos ha pasado de 745,000 a 5 millones en 2002. Resulta de particular interés el rigor técnico de su sistema de evaluación, que casi no utiliza recursos para el cálculo de los indicadores dado que se basa en las fuentes disponibles. También podría presentarse la evolución del PLANFOR (Plan Nacional de Capacitación Profesional) y las nuevas políticas en este ámbito.

Invitar a un representante del Ministerio de Trabajo y Empleo de Brasil.
iii. Polonia podría presentar su sistema de empleo que desde los 90 ha dado acceso a los trabajadores a distintos tipos de asistencia especializada en la búsqueda de empleo, tales como la evaluación de sus competencias laborales, entrenamiento para conseguir un empleo, preparación de curriculum vitae, entre otros.

Invite a representative from the Department of Labor in Poland.
2. Cooperación con otros países y regiones del hemisferio
El propósito de esta discusión es sentar las bases para promover una mayor cooperación en el marco de la CIMT. 
i. México y EUA podrían exponer sus experiencias de cooperación. Representantes de la Secretaría del Trabajo y Previsión Social (STPS) y del Departamento del Trabajo de EUA (USDOL) podrían presentar el intercambio de experiencias en el Programa de Asistencia Técnica en el marco del Acuerdo de Cooperación Laboral de América del Norte (ACLAN). La asistencia se ha orientado a sistemas de bolsa de trabajo en Internet (Chambanet), Centros de Intermediación Laboral en México (One Stop Centers), modernización del sistema de clasificación ocupacional y observatorio de empleo.
ii. Presentación de la experiencia de cooperación del Departamento del Trabajo de EUA con países del Caribe, para establecer un centro de intercambio laboral en cada uno de los 13 países del Caribe angloparlante y Surinam.  Los componentes del proyecto incluyen la creación de un banco de empleo por Internet, capacitación para el establecimiento de servicios de empleo, promoción del diálogo tripartito para la coordinación del sistema y concientización sobre los beneficios del intercambio laboral.
iii. Presentación de la cooperación de México con los países de Centroamérica y República Dominicana, por medio de un Taller sobre Políticas Activas de Mercado: Servicios de Empleo.
Invitar a un representante de la Dirección de Relaciones Internacionales del Trabajo de El Salvador.

iv. Proyecto de Transferencia de Tecnología entre Brasil y Canadá para el Desarrollo de Recursos Humanos en Sao Paulo.
El Centro de Trabajo y Empresa de Canadá (CLBC) y el Secretariado del Empleo y Relaciones Laborales (SERT) de Sao Paulo podrían presentar su experiencia de cooperación en el área de sistemas públicos de empleo, educación profesional, y sistemas de capacitación en Sao Paulo (entre los elementos del proyecto destacan los servicios al cliente; pronósticos sobre mercados laborales; cooperación gubernamental, laboral y empresarial;  establecimiento de un sistema nacional de clasificación de ocupaciones; y un banco de empleo).

Invitar un representante de Canadá y otro de Brasil.

vi. Recientemente, el Banco Interamericano de Desarrollo ha estado impulsando los servicios de empleo en varios países y regiones del hemisferio. Se podría hacer una presentación en forma de un análisis comparativo de sus experiencias y conclusiones respecto a los desafíos futuros.
Invitar a un representante del BID.
IV. Las organizaciones sindicales y de empleadores
Buscando incluir tanto la participación de las organizaciones sindicales como de los empleadores en los proyectos y programas organizados en el marco de la CIMT, el Consejo Sindical de Asesoramiento Técnico (COSATE)) y la Comisión Empresarial de Asesoramiento Técnico en Asuntos Laborales (CEATAL) harán sendas presentaciones en este Taller.

Invitar a un representante de COSATE y a otro de CEATAL.

V. Proyecciones y análisis prospectivo
Un moderador centrará la discusión en las observaciones y lecciones aprendidas, basadas en las prácticas nacionales y en las experiencias de cooperación tanto en el desarrollo como en la puesta en marcha de sistemas de servicios efectivos de empleo, incluyendo temas como:
· Características básicas de los servicios de empleo

· Diagnóstico de las necesidades de los mercados laborales

· Condiciones para la puesta en marcha o la réplica exitosa de modelos externos

· Requisitos administrativos y de recursos

· Cooperación con las comunidades empresariales y laborales, así como relaciones de interés
· Sustentación
· Medición del desempeño

· Servicios de empleo públicos y privados

La discusión podría concluir con propuestas de cooperación para el desarrollo y/o la mejora de sistemas de servicios de empleo.
Visita a un One-Stop Center in Miami.

