MANDATOS Y ANTECEDENTES PARA ELABORAR EL CALENDARIO DE ACTIVIDADES 2006-2007 DE LA XIV CONFERENCIA INTERAMERICANA DE MINISTROS DE TRABAJO (CIMT) 



MANDATOS Y ANTECEDENTES PARA ELABORAR EL CALENDARIO DE ACTIVIDADES DE LA XIV CIMT 2006-2007

	TEMA
	MANDATOS

	TEMAS DEL GRUPO DE TRABAJO 1

	Dimensión laboral de acuerdos de libre comercio y procesos de integración regional, e impacto en el trabajo decente
	Antecedentes:

GT1-03:  Analizar en mayor profundidad los efectos de la integración económica en los mercados de trabajo y las políticas laborales, los métodos necesarios para estudiar estos temas y los medios que permitan a los MT de economías más pequeñas emprender estos estudios. (2)
GT1-04: Continuar el examen de metodologías y modelos para proyectar y evaluar impactos de la integración económica y el comercio en el trabajo y el empleo , incluyendo, entre otros, la contribución de los observatorios laborales en recolección y análisis.  (2)

GT1-03:  Sobre la base del trabajo realizado sobre diversos acuerdos regionales e instituciones que tratan de normas laborales en el contexto de la integración, y el actual estudio sobre las provisiones laborales en acuerdos de libre comercio recientes, elaborar opciones enfatizando la cooperación para permitir una mejor instrumentación de los compromisos, legislaciones y políticas, incluyendo el aumento de la capacidad de los MT. (1)
GT1-04: Continuar examinando las provisiones laborales de los acuerdos de integración regional y de libre comercio, sobre la base de las recomendaciones de los estudios realizados por la OIT e identificar las posibles implicaciones para el trabajo futuro del Grupo de Trabajo I con el apoyo de la OIT.  (6)

Mandatos:

Dec-CIMT: En el ámbito nacional y en el programa de trabajo de la CIMT, analizaremos e intercambiaremos información a fin de mejorar la comprensión de las dimensiones laborales de los acuerdos de libre comercio y los procesos de integración regional, cuando sean aplicables, y su impacto en el trabajo decente. El intercambio de información y la cooperación en esta materia reviste particular importancia en los ámbitos nacional y regional (15)
PA-CIMT-GT1: Analizar e intercambiar información para mejorar el entendimiento sobre las dimensiones laborales de los acuerdos de libre comercio y procesos de integración regional, cuando sea aplicable,  y su impacto en el trabajo decente. (7,c)


	Articulación de políticas sociales, laborales y económicas
	Antecedentes:

GT1-04: Fortalecer el diálogo a nivel nacional, subregional y hemisférico entre Ministros responsables de Comercio y Ministros de Trabajo. Pedirle a la Secretaria Técnica que fortalezca el trabajo del Grupo de Trabajo I con la participación de la Unidad de Comercio de la OEA. (8)

GT1y2-05: CIMT analizará espacios institucionales en Argentina y experiencia de libro blanco sobre cómo hacer realidad un enfoque de política integrado.

Mandatos:

PA-CIMT: Tema prioritario del GT1 “Articulación de políticas económicas, sociales y laborales”. (6)

PA-CIMT-GT1: Promover una mayor comunicación entre los Ministerios de Trabajo con otras autoridades a nivel nacional, con el objetivo de articular políticas centradas en el empleo. Solicitar a la OEA y a la OIT que colaboren en este esfuerzo, a requerimiento de los Estados respectivos. (7,e)
Dec-Cumbre: Nos comprometemos a construir un marco institucional más sólido e inclusivo, basado en la coordinación de políticas públicas en el ámbito económico, laboral y social para contribuir a la generación de empleo decente, el cual deberá comprender:…(55)

PA-Cumbre: Promover el incremento de la comunicación entre los ministros responsables de las políticas económicas, sociales y laborales a nivel nacional, con el objetivo de coordinar políticas orientadas a la creación de empleo y reducción de la pobreza. (27)


	Sector Informal y trabajo no registrado
	Antecedentes:

GT1-04: Examinar los temas prioritarios relativos al sector informal, entre otros, la promoción del registro de las microempresas y la expansión de la protección social de los trabajadores del sector informal.

GT2-04: En colaboración con GT1, desarrollar un enfoque para estudiar la relación entre globalización y trabajo informal (identificar buenas prácticas en inspección laboral, relaciones laborales y otras). Proveer información sobre “centros de apoyo a la productividad de los empleadores”.  

En reunión de GTs de 2005 OIT anunció la elaboración de una Guía de mejores prácticas sobre sector informal.

Mandatos:

Dec-CIMT: Reconocemos que la economía informal es un fenómeno multidimensional que requiere de análisis y tratamiento estructural para su superación, mediante una combinación de políticas y enfoques.  Contribuiremos al desarrollo de políticas públicas, reconociendo la heterogeneidad del sector, y con miras a su incorporación a la economía formal. Nos esforzaremos para crear un marco regulatorio que facilite el establecimiento de nuevas empresas,  la promoción del espíritu emprendedor y la creación de empresas formales.  (21)

PA-CIMT: Tema prioritario del GT1 “Incorporación del sector informal al trabajo decente”. (6)

PA-CIMT-GT1: Analizar y contribuir al desarrollo de políticas públicas destinadas a incorporar el sector informal y el trabajo no registrado al sector formal, reconociendo la heterogeneidad del sector, con el fin de expandir la protección social y mejorar la calidad y productividad del trabajo.  Para cumplir con este propósito, se analizarán e intercambiarán las mejores prácticas de instrumentos efectivos de políticas y su implementación para atender a los desafíos del empleo informal y del trabajo no registrado. (7,f)

Dec-Cumbre: Nos comprometemos a construir un marco institucional.. que deberá comprender: Un marco regulatorio que busque incorporar al sector formal el sector informal y el trabajo no registrado, reconociendo el carácter heterogéneo del sector informal, en aras de expandir la protección social y mejorar la calidad y la productividad del trabajo; (55, f)
PA-Cumbre: Reducir significativamente los niveles de trabajo no registrado, instrumentando o fortaleciendo los mecanismos que aseguren el cumplimiento de las leyes laborales nacionales en el lugar de trabajo. Promover metas para la formalización gradual de los trabajadores asalariados que no gozan de protección social, en particular los empleados domésticos. (8,9)
PA-Cumbre: Realizar esfuerzos orientados a facilitar la incorporación y/o ampliación, según corresponda, a nuestros sistemas estadísticos nacionales, de información relativa a la contribución a la generación de valor agregado, reducción de la pobreza y fomento del bienestar social por parte de las cooperativas productivas y otras categorías de trabajo independiente. (26)


	Perspectiva de género en políticas laborales y de empleo
	Antecedentes:

GT1-04: Examinar la perspectiva de género en las políticas laborales incluyendo la integración de la mujer al mercado de trabajo tomando en consideración las recomendaciones de la CIM presentadas a la XIII CIMT.

Mandatos:
Dec-CIMT: Ratificamos nuestro compromiso con el diseño y aplicación de políticas laborales que faciliten la incorporación plena de las mujeres al mundo del trabajo libre de discriminación y con igualdad de oportunidades. Impulsaremos la integración de la perspectiva de género en las políticas laborales,  en especial en materia de salario, acceso y promoción en el trabajo, buscando la eliminación de las disparidades existentes entre hombres y mujeres. (26)

PA-CIMT: Tema prioritario del GT1 “Integración de la perspectiva de género en las políticas laborales y de empleo”. (6)

PA-CIMT-GT1: Realizar estudios, formular propuestas y promover el intercambio de prácticas exitosas en la incorporación de la perspectiva de género en las políticas públicas, especialmente en términos de salarios, acceso y promoción en el trabajo, buscando la eliminación de las disparidades existentes, entre hombres y mujeres, como salario igual para trabajo igual. (7,i)

Dec-Cumbre: Combatiremos la discriminación de género en el trabajo promoviendo la igualdad de oportunidades con el fin de eliminar las disparidades existentes entre hombres y mujeres en el mundo del trabajo, a través de un enfoque integrado que incorpore la perspectiva de género en las políticas de empleo, incluyendo la promoción de más oportunidades para que las mujeres sean dueñas de su propia empresa. (23)

PA-Cumbre: Eliminar la discriminación de las mujeres en el trabajo a través de, entre otros, la implementación de una serie de políticas que incrementen el acceso de las mujeres a trabajo decente, digno y productivo, incluyendo políticas de capacitación y educación, y la protección de los derechos de la mujer, y políticas pro-activas que aseguren que el hombre y la mujer gocen de igualdad en el lugar de trabajo.  Asegurar acceso equitativo a hombres y mujeres a los beneficios de la protección social y la atención de los temas de género en las políticas laborales y sociales. (4,5)


	Combate al trabajo infantil, con énfasis en prevenir y erradicar sus peores formas
	Antecedentes:

GT2-03: Comunicar y evaluar experiencias de diversos países sobre iniciativas destinadas a eliminar el trabajo infantil, especialmente en sus peores formas. 

GT2-04: Los países y la OIT podrían presentar informes sobre situación actual de sus iniciativas en esta área.

Mandatos:

Dec-CIMT: Par. 27 – igual a par.25 de Dec. Cumbre

PA-CIMT: Tema prioritario del GT1 “Combate al trabajo infantil, con especial énfasis en la prevención y erradicación de sus peores formas”. (6)

Dec-Cumbre: Nos comprometemos a proteger a los niños y las niñas de la explotación económica y de la realización de tareas que puedan interferir con su educación y desarrollo integral, conforme al principio de abolición efectiva del trabajo infantil, recogido en la Declaración de Principios y Derechos Fundamentales en el Trabajo de la OIT (1998). Asimismo aplicaremos medidas prioritarias y efectivas para prevenir y erradicar las peores formas del trabajo infantil de acuerdo al Convenio 182 de la OIT (1999). Nos esforzaremos en mejorar el acceso y calidad de la educación básica de todos los niños y las niñas, reconociendo que la provisión de oportunidades educativas es una inversión a futuro para nuestras sociedades. (25)

PA-Cumbre: Erradicar a más tardar el 2020, las peores formas de trabajo infantil y disminuir el número de niños que trabajan en violación a las leyes nacionales. Continuaremos fortaleciendo políticas nacionales que permitan lograr esas metas. Además de proveer educación básica de calidad, nos comprometemos a establecer puentes entre programas de erradicación de trabajo infantil y otros programas de ayuda, como los de apoyo a los ingresos y/o programas de compensación familiar, actividades extra-escolares y capacitación. (2)

 

	Combate al trabajo esclavo o forzoso y todo trabajo en condiciones degradantes
	Mandatos:

PA-CIMT: Tema prioritario del GT1: “Combate al trabajo esclavo o forzoso y todo trabajo en condiciones degradantes”. (6)
Dec-Cumbre: No escatimaremos esfuerzos para lograr la abolición inmediata y completa del trabajo forzoso u obligatorio en las Américas. (29)

PA-Cumbre: Eliminar el trabajo forzoso antes de 2010, fortaleciendo medidas y políticas que permitan el logro de esta meta a aquellos países que aun no lo han hecho. Para ello, promover el establecimiento de planes de acción nacionales con el apoyo de la Organización Internacional del Trabajo (OIT). (1)

 

	Integración y no discriminación en el trabajo de grupos vulnerables
	Mandatos:

Dec-CIMT: Impulsaremos la coordinación de políticas de igualdad de oportunidades, contra todas las formas de discriminación en el empleo y trabajaremos por un acceso equitativo a las oportunidades de trabajo decente para todos los segmentos de nuestras poblaciones, dando especial atención a los grupos en situación de vulnerabilidad, como los pueblos indígenas, las minorías, los refugiados, las personas con discapacidad, los jóvenes y los adultos mayores. (24)
PA-CIMT: Tema prioritario del GT1:” Promoción de la no discriminación, con especial atención a los grupos en situación de vulnerabilidad”. (6)
PA-CIMT-GT1:Analizar instrumentos de política para la integración y no discriminación en el trabajo de grupos en situación desfavorable por razones de edad, género, religión, porte de VIH/SIDA, discapacidad, etnia, entre otros, impulsando enfoques innovadores que optimicen la empleabilidad de los individuos, con miras a promover su inserción en el mercado laboral y su inclusión social. (7,j)

Dec-Cumbre: Nos comprometemos a procurar la igualdad de oportunidades de empleo para todos así como a trabajar para erradicar la discriminación en el trabajo, en el acceso a la educación, en la capacitación y en la remuneración. En este contexto, prestaremos atención especial a las diferentes necesidades basadas en género y a las necesidades de los pueblos indígenas, los afro-descendientes y otros grupos en situación de vulnerabilidad.  (30)

PA-Cumbre: Desarrollar y fortalecer políticas para incrementar las oportunidades de trabajo decente, digno y productivo para las personas adultas mayores y las personas con discapacidades y para asegurar el cumplimiento de las leyes laborales nacionales en este sentido, incluyendo la eliminación de su discriminación en el lugar de trabajo. (6)

 

	Derechos laborales de los trabajadores migrantes
	Mandatos:

PA-CIMT: Tema prioritario del GT1 “Derechos laborales de los trabajadores migrantes”. (6)
PA-CIMT-GT1: Desarrollar acciones que promuevan el trabajo decente de los trabajadores migrantes en el marco de lo establecido en la Declaración de Nuevo León y en colaboración con el Programa Interamericano aprobado por la Asamblea General de la OEA en su resolución AG/RES. 2141 (XXXV-O/05). (7,h)

PA-Cumbre: Adoptar acciones para promover el ejercicio pleno y eficaz de los derechos laborales de los trabajadores, incluidos los migrantes, así como la aplicación de normas básicas tales como las establecidas en la Declaración de la Organización Internacional del Trabajo relativa a los Principios y Derechos Fundamentales en el Trabajo y su Seguimiento, adoptada en 1998. Explorar las formas en que la OIT pueda brindar asesoría técnica a los países miembros para lograr dicho objetivo. (18)

Fortalecer el diálogo constructivo respecto al fenómeno de la migración internacional, con miras a promover el reconocimiento pleno de los derechos humanos de los trabajadores migrantes, reducir sus condiciones de vulnerabilidad en el trabajo, así como procurar el cumplimiento efectivo del principio de igualdad y no discriminación en el trabajo, tomando como base los instrumentos internacionales en la materia, y a asegurar así que la migración sea un proceso ordenado que beneficie a todas las partes y estimule la productividad global. (20)

Fortalecer y establecer mecanismos de colaboración entre los países de tránsito, origen y recepción de trabajadores migrantes en el Hemisferio a fin de difundir información sobre los derechos laborales de los trabajadores migrantes. (21)
Solicitar que la Organización de los Estados Americanos (OEA) continúe su trabajo de apoyo técnico en la implementación del Programa Interamericano adoptado por la resolución AG/RES 2141 (XXXV-O/05 del trigésimo quinto período ordinario de sesiones de la Asamblea General. (23)

Dec-Cumbre: Par.26-28

Dec-CIMT: Par. 25



	Apoyo a micro, pequeñas y medianas empresas y otras unidades de producción

(GT2 también tiene mandatos en este tema)
	Antecedentes

GT2-04: Solicitar a OEA que amplíe su Portafolio con programas de promoción y fortalecimiento de pymes, especialmente aquellos dirigidos a formación profesional, acceso a crédito y adopción de incentivos económicos y fiscales.

GT2-05: Portafolio OEA incluirá la experiencia en Chile del  Fondo Emprender y el Fondo de Fomento y Garantía para el Consumo de los Trabajadores (FONACOT) de México.

Mandatos:

PA-CIMT: Tema prioritario del GT1 “Apoyo a micro, pequeñas y medianas empresas y otras unidades de producción”. (6)
PA-CIMT-GT1: Contribuir al análisis y promoción de medidas destinadas al fortalecimiento de la competitividad y productividad de las micro, pequeñas y medianas empresas y otras unidades de producción, en las áreas de asistencia técnica, financiera y formación profesional, considerando el ámbito local como factor de desarrollo y de generación de empleo. (7,k)

PA-CIMT-GT2:

· Solicitar que la OEA continúe la elaboración de un Portafolio de programas de apoyo a la micro, pequeña y mediana empresa.

· Intercambiar información sobre actividades de la Cumbre relacionadas con las micro, pequeñas y medianas empresas y continuar apoyando las actividades del Congreso de PYMES, que se reunió por primera vez en Chile en 2004.

· Solicitar a la OEA que facilite, en consulta con todos los integrantes del Grupo de Trabajo, la realización de actividades para continuar avanzando en la promoción de iniciativas para la innovación y el emprendimiento en este sector. (10,e)
Dec-Cumbre: Par.50-54

PA-Cumbre: Promover la capacitación y servicios de asistencia técnica y crediticia, y formación profesional, y fortalecer el desarrollo de capacidades empresariales y competencias tecnológicas y de gestión para las micro, pequeñas y medianas empresas, facilitando su inclusión como proveedores locales. (30)

Crear y/o fortalecer, según corresponda, agencias especializadas en servicios de desarrollo y mejorar el clima comercial para las micro, pequeñas y medianas empresas, que faciliten su acceso a los mercados, incluidos los externos, solicitando a instituciones multilaterales, asistencia técnica y financiera para el logro de esta meta. (31)

Fomentar el intercambio de experiencias acerca del papel de las micro, pequeñas y medianas empresas y del acceso a los programas de compra del Estado, en la creación de empleos productivos, el desarrollo de capacidades competitivas, la reducción del sector informal y el combate a la pobreza. (36)

Establecer mecanismos de intercambio de buenas prácticas y enfoques innovadores en el campo del desarrollo de las micro y pequeñas y medianas empresas, tales como el Congreso de Pequeñas y Medianas Empresas de las Américas, y favorecer una mayor participación pública y privada en este Congreso. (37)

Desarrollar una red virtual hemisférica destinada al intercambio de oportunidades comerciales. (38)

Solicitar a la OIT que amplíe su apoyo y asistencia técnica a los países  (gobiernos, organizaciones de empleadores y trabajadores) en los esfuerzos por promover la generación de más y mejores empleos, especialmente, a través del fortalecimiento y el desarrollo de las micro, pequeñas y medianas empresas. (42)


	Políticas y programas de empleo
	Mandatos:

PA-CIMT-GT1: Dar seguimiento a las acciones e iniciativas sobre el empleo implementadas en el hemisferio en los últimos años para identificar e intercambiar ideas y buenas prácticas sobre programas y proyectos nacionales y regionales sobre el empleo para promover la inclusión social y el trabajo decente.  (7,b)

Dec-Cumbre:
Considerando la demanda generalizada en el Hemisferio de contar con trabajo digno, decente y productivo, la gran tarea de nuestras sociedades y gobiernos para combatir la pobreza y la exclusión social es la adopción de políticas en torno a la generación de más y mejores empleos tanto en el área rural como en la urbana, con el objeto de contribuir eficazmente a la cohesión e inclusión social, la prosperidad y la gobernabilidad democrática. (20)

Nos comprometemos a implementar políticas activas que generen trabajo decente, dirigidas a crear las condiciones de empleo de calidad, que doten a las políticas económicas y a la globalización de un fuerte contenido ético y humano poniendo a la persona en el centro del trabajo, la empresa y la economía.  Promoveremos el trabajo decente, es decir: los derechos fundamentales en el trabajo; el empleo; la protección social  y el diálogo social. (21)




	TEMAS DEL GRUPO DE TRABAJO 2

	Promoción de la Declaración OIT sobre Principios y Derechos Fundamentales en el Trabajo
	Antecedentes: 

GT2-03: Garantizar que CIMT se mantenga informada sobre mejores prácticas y recursos disponibles para concientizar al público sobre la Dec.
Mandatos:

PA-CIMT: Tema prioritario del GT2: “análisis e intercambio de políticas y acciones dirigidas a la promoción de la Declaración sobre los Principios y Derechos Fundamentales en el Trabajo de la OIT, haciendo énfasis en el principio de la abolición efectiva del trabajo infantil”. (9)

PA-CIMT-GT2: Colaborar con la OIT en la promoción de su Declaración relativa a los principios y derechos fundamentales en el trabajo y su seguimiento en toda la sociedad, y explorar iniciativas para aumentar el grado de concientización en los sistemas educativos. (10,g)


	Fortalecimiento institucional de las administraciones laborales
	Antecedentes:
GT2-03: Explorar redes de apoyo dedicadas al fortalecimiento de la capacidad de los ministerios de trabajo y, en particular
encargar un estudio de viabilidad sobre Instituto para la Administración Laboral Profesional de las Américas. 

GT2-04: Para continuar identificando necesidades y recursos, el Grupo de Trabajo podría compartir, a través de un Foro Virtual, políticas y programas nacionales sobre administración del trabajo, legislación laboral y otros.  (4)
Mandatos:

Dec-CIMT: ..continuaremos explorando opciones para construir y fortalecer las capacidades de los Ministerios de Trabajo, y respetuosamente solicitamos a nuestros gobiernos que dirijan su atención a este asunto. (20)

PA-CIMT: Tema prioritario del GT2: “desarrollo de mecanismos para fortalecer a las administraciones laborales” . (9)
PA-CIMT-GT2: Impulsar acciones de asistencia técnica a las administraciones laborales para el fortalecimiento técnico-institucional en sus funciones claves.  (10,a)

Dec-Cumbre: Estamos comprometidos a fortalecer [a los Ministerios de Trabajo] con el objetivo de asegurarles suficientes recursos nacionales presupuestarios y técnicos para permitirles llevar a cabo sus deberes de forma eficiente y eficaz. (56)
PA-Cumbre: Continuar fortaleciendo la capacidad de los Ministerios de Trabajo para hacer cumplir en forma efectiva nuestras leyes y normas laborales nacionales. Continuaremos promoviendo la cooperación entre los Ministerios de Trabajo, en el contexto de la Conferencia Interamericana de Ministros de Trabajo – CIMT (19)


	Fortalecimiento de las actividades de cooperación horizontal
	Antecedentes: 

GT2-03: Explorar redes de apoyo dedicadas al fortalecimiento de la capacidad de los ministerios de trabajo y, en particular
encargar un estudio de viabilidad sobre Instituto para la Administración Laboral Profesional de las Américas.

GT1,2-05: OEA y OIT desarrollarán la primera fase o etapa de cada una de sus propuestas sobre un Mecanismo Interamericano para la Administración Laboral Profesional; es decir, actualizarán sus bases de datos (red de información de OIT y Portafolio de Programas de OEA) y conjuntamente trabajarán la forma de integrarlas.  Los resultados de este ejercicio se presentarán en la reunión preparatoria de julio, 2005.
Mandatos:

PA-CIMT: Tema prioritario del GT2: “fortalecimiento y sostenibilidad de las actividades de asistencia técnica y cooperación horizontal, como medio para desarrollar las capacidades de las administraciones laborales; Estudiar la utilización óptima de los recursos de la cooperación internacional, fortaleciendo las relaciones con las agencias internacionales.” (9)

PA-CIMT-GT2: Continuar las discusiones con miras a acordar el funcionamiento de una Red Interamericana para la Administración Laboral (componentes 3 a 6, OEA/Ser.K/XII.14.1- TRABAJO/RTP/doc.7/05), solicitando que la Secretaría Técnica explore posibles fuentes de financiamiento. (10,h)

Dec-Cumbre: Los esfuerzos nacionales para generar trabajo decente y empleos de calidad deben ser apoyados por la cooperación y la solidaridad internacional. En este contexto reforzaremos los mecanismos de cooperación entre nuestros países en el marco de la OEA y con otras organizaciones multilaterales e instituciones financieras, de modo de lograr un completo y efectivo uso de los instrumentos y recursos necesarios para fomentar un crecimiento y desarrollo sostenible. (72)


	Cooperación Internacional en materia laboral
	Mandatos:

PA-CIMT: Tema prioritario del GT2: “Estudiar la utilización óptima de los recursos de la cooperación internacional, fortaleciendo las relaciones con las agencias internacionales.” (9)

PA-CIMT-GT2: “Promover la sostenibilidad de actividades de cooperación en el marco de la CIMT, mediante: 

· Impulsar el fortalecimiento de las capacidades de la unidad departamental a cargo de la cooperación internacional en el Ministerio de Trabajo.

· Información a los Ministerios de Trabajo sobre los procedimientos exigidos por los países donantes para obtener asistencia técnica.

· Promover el intercambio para la difusión de experiencias nacionales exitosas y la coordinación entre las administraciones laborales del hemisferio en el ámbito bilateral y multilateral.” (10,b)



	Alianza estratégica entre sectores de educación, trabajo, salud y ambiente
	Antecedentes:

GT2-05: En el marco de la Alianza estratégica de los sectores de salud, educación, medio ambiente y trabajo que lidera la OPS se proponen las siguientes actividades: 
1) I Reunión Técnica Inter-Ministerial con funcionarios de los ministerios de los cuatro sectores en mayo, 2005 en OPS. De la CIMT se invitará a la Troika y a los presidentes de los GTs,

2) II Reunión Inter-ministerial en Mar del Plata el 15 de junio, 2005 

3) Participación de un Ministro de Trabajo, representando a la CIMT, y un Ministro de Educación, representando a la CIE, en el acto de apertura de la Reunión de Ministros de Salud y Ambiente en Mar del Plata en junio, 2005. 

Mandatos:

PA-CIMT-GT2: Fortalecer la alianza estratégica entre los Ministerios de Trabajo y los Ministerios de Salud, Educación y Ambiente para avanzar en la protección social y en acciones nacionales y subregionales que propicien ambientes de trabajo saludables; condiciones de salud y seguridad de los trabajadores y ofertas de formación profesional conjuntas.  Se le solicita a la OPS que conjuntamente con la OEA, la OIT y el PNUMA colaboren en este esfuerzo. (10,c)

Dec-Cumbre: Promoveremos marcos integrados de políticas públicas ambientales, de empleo, de salud y de seguridad social para proteger la salud y seguridad de todos los trabajadores y trabajadoras, e impulsaremos una cultura de prevención y control de riesgos ocupacionales en el Hemisferio.  (33)

PA-Cumbre: Promover condiciones de salud y seguridad y propiciar ambientes de trabajo saludables para todos los trabajadores, así como también asegurar sistemas efectivos de inspección laboral para estos fines. Para ello, es indispensable impulsar alianzas estratégicas entre el sector laboral, el sector salud, el de ambiente y el de educación. (16)


	Relaciones Laborales y diálogo social
	Antecedentes:

GT2-04: Considerar la creación de un repertorio de buenas prácticas sobre relaciones laborales (mediación y conciliación, entre otras).

GT2-05: OIT continuará trabajando en la identificación de experiencias para incorporarlas en la Guía de buenas prácticas en relaciones laborales

Mandatos:

Dec-CIMT: Nos comprometemos a promover y facilitar el diálogo en el contexto de las relaciones laborales y en los ámbitos nacional, subregional y hemisférico.  (28)

PA-CIMT-GT2: Alentar el tripartismo en las instituciones y promover la creación y fortalecimiento de mecanismos de diálogo social por medio de la identificación de las mejores prácticas de diálogo social en el hemisferio y su difusión en países que carezcan de estas instituciones. Solicitar que la OIT, en consulta con todos los integrantes del Grupo de Trabajo, concluya la elaboración de la guía práctica sobre Buenas Relaciones Laborales en las Américas y facilite la realización de talleres regionales para su difusión e implementación. (10,d)

Dec-Cumbre: Consideramos fundamental fortalecer el diálogo social inclusivo, transparente y amplio, con todos los sectores interesados de la sociedad, a nivel local, nacional, regional y hemisférico. El diálogo social es un instrumento importante y básico para promover y consolidar la democracia y para construir sociedades con inclusión y justicia social. (36)

Reconocemos el papel consultivo fundamental y único que ejercen las organizaciones de empleadores y trabajadores en la definición de políticas de empleo y políticas laborales. Nos comprometemos a promover y facilitar el diálogo tripartito en los ámbitos nacional, subregional y hemisférico. (37)

PA-Cumbre: Promover el diálogo social tripartito e inclusivo y la cooperación entre los actores sociales y gobiernos y solicitarle a la OIT apoyo, según sea necesario. (11)

PA-Cumbre: Fomentar el diálogo social inclusivo tripartito y transparente como instrumento de proposición de políticas y de solución de conflictos laborales, para fortalecer la representación y estimular la participación sindical y de las entidades patronales en la formulación y aplicación de políticas nacionales de promoción de trabajo decente. (24)


	Reconocimiento interamericano
	Mandatos:

PA-CIMT-GT2: Impulsar de manera tripartita la creación de un Reconocimiento Interamericano del Trabajo a las buenas prácticas de micro, pequeñas, medianas y grandes empresas y otras unidades de producción comprometidas con la innovación, la productividad y la competitividad, así como con el fortalecimiento del empleo de calidad. (10, a)


	Cumplimiento legislación laboral
	Mandatos:

Dec-CIMT: Nos comprometemos, además, a seguir fortaleciendo la aplicación de la legislación laboral nacional y a promover su eficiente y eficaz cumplimiento, conscientes de que el trabajo es un derecho y un deber social, y consideraremos la ratificación de los ocho convenios fundamentales de la OIT. (4)
PA-CIMT-GT2: Acciones específicas para sensibilizar y capacitar a los empresarios, a los trabajadores y a la ciudadanía en general, sobre los derechos, obligaciones y normativa existentes; así como los procedimientos legales a su alcance para hacer valer los derechos. (10, a)

	TEMAS COMUNES A LOS DOS GRUPOS o INDEFINIDOS 

	Políticas activas de mercado de trabajo


	Antecedentes

GT1-04: Examinar los temas relacionados con la capacitación y formación profesional incluyendo, entre otros,  la capacitación y reentrenamiento a desocupados, los aprendizajes y ejemplos de programas cooperativos entre empleadores y sindicatos.

Mandatos:

Dec-CIMT: ... Esos objetivos de formación deben ser orientados a la capacitación de los trabajadores para enfrentar las nuevas condiciones laborales y deben integrarse a las políticas más amplias de promoción del empleo justamente remunerado, conjuntamente con las políticas de educación, de desarrollo sostenido y de innovación y capacitación tecnológica. El impacto de las políticas económicas en el empleo debe prever el diseño oportuno de mecanismos de fomento efectivo a la empleabilidad. (19)

Promoveremos políticas que faciliten la reinserción laboral de los trabajadores desempleados.  (20)
PA-CIMT: Tema prioritario del GT1 “Análisis y promoción de políticas activas y pasivas para el mercado de trabajo (información mercado laboral, formación y capacitación, intermediación)”. (6)

PA-CIMT-GT1: Identificar buenas prácticas y enfoques innovadores para mejorar la eficiencia de los mercados de trabajo y que optimicen la empleabilidad de los individuos a través de desarrollar y mejorar los servicios de empleo y de una mejor focalización y administración de la capacitación y desarrollo de habilidades, en cooperación con el sector privado, empleadores, sindicatos y capacitadores, y con especial atención en la implementación a nivel local. (7,g)

PA-CIMT-GT2: 

· Examinar alternativas para mejorar el eficiente funcionamiento de los mercados laborales, incluyendo el desarrollo y mejora de los servicios de empleo.

· Explorar el desarrollo de una plantilla de autodiagnóstico sobre servicios de empleo, que aborden varios aspectos vinculados al mejoramiento de dichos servicios. (10,f)

Dec-Cumbre:. Desarrollaremos e implementaremos políticas y programas que ayuden a que los mercados laborales funcionen de forma eficiente y transparente, y que preparen a los trabajadores para responder a las oportunidades creadas por el crecimiento económico y las nuevas tecnologías. (22)

Reconocemos el papel esencial del acceso a la educación continua, en especial de la formación profesional y técnica de la población. La inversión para aumentar los conocimientos, aptitudes, competencias y habilidades, facilita el acceso y la reinserción al empleo, apoya el desarrollo personal y profesional, y maximiza la productividad de la economía y el fortalecimiento institucional. (40)

Reconocemos la importancia de facilitar la incorporación al mercado laboral de los jóvenes, ampliando la cobertura y mejorando la calidad de los servicios de información y orientación laboral. (41)

Hacemos un llamado a nuestros respectivos Ministros de Trabajo, en una labor conjunta con empleadores y trabajadores para promover la capacitación profesional y el aprendizaje a lo largo de toda la vida de los trabajadores para que puedan insertarse adecuadamente en los mercados laborales; para facilitar el desarrollo de habilidades y conocimiento de los trabajadores y de las personas que buscan empleo; para implementar políticas y programas como la mejora de los servicios de empleo y el acceso a la información laboral de calidad; para el funcionamiento efectivo del mercado laboral y para impulsar eficazmente el cumplimiento de nuestras leyes y regulaciones laborales.  (56)

PA-Cumbre: Reducir el desempleo juvenil y disminuir significativamente el porcentaje de jóvenes que no estudian ni trabajan. Intensificaremos nuestros esfuerzos en el desarrollo de políticas específicas de formación, práctica laboral, reinserción educativa y promoción del acceso de los jóvenes de ambos sexos a su primer empleo. (3)
Incrementar la proporción de la población activa, ocupada y desocupada, que se incorpora a actividades de formación profesional para adquirir o actualizar calificaciones, incluyendo las requeridas en la economía basada en el conocimiento, y aprovechando las buenas prácticas desarrolladas por CINTERFOR/OIT en varios países de la región. En complemento de los esfuerzos públicos en esta área, promover el desarrollo de servicios empresariales de apoyo a la capacitación profesional para facilitar el ingreso al mercado formal de trabajo y actualizar las calificaciones de la mano de obra. (14,15)

	Protección Social
	Mandatos:

Dec-CIMT: Reiteramos la importancia de fortalecer y extender la cobertura de los sistemas de seguridad social con políticas efectivas que promuevan los principios de universalidad y solidaridad y aseguren su sustentabilidad financiera, promoviendo la equidad e inclusión social. (23)
Dec-Cumbre: Reconociendo la necesidad de sistemas de protección social de amplia cobertura, examinaremos los dispositivos de seguridad social, para la protección de los desempleados, más apropiados y posibles para nuestros respectivos países. Como parte de un paquete de redes de seguridad social para los desempleados, reconocemos, asimismo, la contribución positiva de los sistemas de seguro por desempleo para aliviar temporalmente el padecimiento socio-económico de los individuos, reduciendo la necesidad de los trabajadores de recurrir a actividades de subsistencia a través de trabajos precarios y facilitando su reinserción en el mercado laboral. (35)
PA-Cumbres: Proveer, mejorar o ampliar, según sea el caso, sistemas de protección social abarcadores para que todos los trabajadores tengan acceso a mecanismos seguros de protección social relevantes. (10)

	Promoción del Trabajo Decente
	Antecedentes

GT2-04: Solicitar a la OIT que provea puntos de referencia sobre indicadores de trabajo decente, que podrían ser sujeto de estudio en Taller sobre TD de 2005.

Mandatos:

PA-CIMT-GT1: Desarrollar una agenda de intercambio y cooperación sobre políticas de generación de trabajo decente, con el objetivo de apoyar las políticas nacionales y regionales que darán cumplimiento a los compromisos emanados de la IV Cumbre de las Américas y la XIV CIMT. (7,a)

PA-CIMT-GT1: Continuar analizando la posibilidad de fortalecer la promoción del trabajo decente a través de mecanismos interamericanos, regionales y nacionales, con énfasis en el uso más eficiente de los recursos existentes. (7,d)

PA-CIMT-GT2: Continuar impulsando el perfeccionamiento de la capacidad de los Ministerios de Trabajo para promocionar el trabajo decente utilizando, a solicitud de los gobiernos, los servicios de diagnóstico de organismos especializados. (10,a)

Dec-Cumbre: Reafirmamos el respeto de los derechos enunciados en la Declaración de los Principios y Derechos Fundamentales en el Trabajo de la OIT (1998) y nos comprometemos a promover estos derechos fundamentales. (22)

PA-Cumbre: Realizar acciones para la promoción de los principios y derechos fundamentales en el trabajo y desarrollar, en conjunción con la OIT, estrategias de cooperación para su cumplimiento por parte de los países miembros. (13 )


	Salud y Seguridad Ocupacional
	Antecedentes:

GT2-05: En seguimiento al Taller sobre salud y seguridad ocupacional de abril, 2004 en El Salvador, se propuso institucionalizar el Taller Interamericano de Salud y Seguridad en el Trabajo, para que se lleve a cabo anualmente, con sede itinerante y especializándose en un determinado tema o sector a propuesta de los países miembros. Concretamente, se propuso realizar un Taller en un país del Cono Sur a determinar, para el mes de abril del año 2006.
Mandatos:

Dec-CIMT: Reiteramos la importancia de la protección de la salud y seguridad en el trabajo.  Reconocemos, igualmente, la importancia de promover una cultura de prevención en este campo, así como la conveniencia de adoptar un enfoque integrado con políticas ambientales y otras políticas públicas, en particular las de empleo, salud y de seguridad social. (22)

Dec-Cumbre: Promoveremos marcos integrados de políticas públicas ambientales, de empleo, de salud y de seguridad social para proteger la salud y seguridad de todos los trabajadores y trabajadoras, e impulsaremos una cultura de prevención y control de riesgos ocupacionales en el Hemisferio. (33)

	MIPTRADE
	Antecedentes:

GT1-04: Seguir trabajando en la propuesta presentada por Brasil sobre un Fondo para Promover el Trabajo Decente y ver su articulación con el Mecanismo para la Administración Laboral Profesional, así como con otras iniciativas similares a nivel regional. Pedirle a la Secretaría Técnica que publique en el foro virtual la propuesta de Brasil sobre el Fondo, así como su invitación a realizar un Seminario  para discutir dicha propuesta.


XVI Reunión Regional Americana

Dec-Cumbre: Tomando en cuenta los resultados de esta Cumbre y de la XIV Conferencia Interamericana de Ministros de Trabajo (CIMT) solicitamos que la OIT trate, en su XVI Reunión Regional del 2006 el que fue el tema central de la XIV CIMT: “Las personas y su trabajo en el centro de la globalización” con énfasis particular en el trabajo decente y considere acciones gubernamentales y tripartitas para dar cumplimiento a la Declaración y el Plan de Acción de Mar del Plata. (73)
CONTENIDO DEL CUADRO





Temas del Grupo de Trabajo 1:


-  Dimensión laboral de acuerdos de libre comercio y procesos de integración regional, e impacto en el trabajo decente


-  Articulación de políticas sociales, laborales y económicas


-  Sector Informal y trabajo no registrado


-  Perspectiva de género en políticas laborales y de empleo


Combate al trabajo infantil, con énfasis en prevenir y erradicar sus peores formas


-  Combate al trabajo esclavo o forzoso y todo trabajo en condiciones degradantes


-  Integración y no discriminación en el trabajo de grupos vulnerables


-  Derechos laborales de los trabajadores migrantes


-  Apoyo a micro, pequeñas y medianas empresas y otras unidades de producción


-  Políticas y programas de empleo





Temas del Grupo de Trabajo 2:


-  Promoción de la Declaración OIT sobre Principios y Derechos Fundamentales en el Trabajo


-  Fortalecimiento institucional de las administraciones laborales


-  Fortalecimiento de las actividades de cooperación horizontal


-  Cooperación Internacional en materia laboral


-  Alianza estratégica entre sectores de educación, trabajo, salud y ambiente


-  Relaciones Laborales y diálogo social


-  Reconocimiento interamericano


-  Cumplimiento legislación laboral





Temas generales:


-  Políticas activas de mercado de trabajo


-  Protección Social


-  Promoción del Trabajo Decente


-  Salud y Seguridad Ocupacional


-  MIPTRADE





*Documento elaborado por la División de Desarrollo Social y Trabajo de la Oficina de Educación, Ciencia y Tecnología – SEDI/OEA












































INTRODUCCION





Este documento presenta un cuadro con: los temas prioritarios de la CIMT, sus antecedentes más recientes y los mandatos de la XIV CIMT y de la IV Cumbre de las Américas.





Su objetivo es apoyar la planeación de las actividades de la CIMT durante 2006-2007.  En este sentido, el cuadro permite que las autoridades de la CIMT, COSATE, CEATAL y los organismos internacionales respondan a 2 preguntas básicas para cada tema: 





1) 	De acuerdo a los antecedentes y a los mandatos de la CIMT y la Cumbre, ¿cómo se quiere continuar con el análisis de cada tema? y 





2) 	¿Qué actividades concretas (de intercambio, análisis, estudio, etc) se quieren proponer para cada tema?





Los temas están divididos según correspondan al Grupo de Trabajo 1 o 2 o sean comunes a ambos, para que las Presidencias y Vicepresidencias de cada Grupo puedan hacer sus propuestas de temas prioritarios.





Con base en los temas identificados en este documento, se envio un CUESTIONARIO a todos los Ministerios de Trabajo, COSATE  y CEATAL, para consultar sus temas prioritarios de análisis y las actividades que desean llevar a cabo en el marco de la CIMT.























Convenciones:


GT-03: Informe Final GT 1 o 2 ante XIII CIMT


GT-04: Informe Primera Reunión GT 1 o 2 en el marco de XIII CIMT


GT-05: Informe Segunda Reunión GT 1 o 2 en el marco de la XIII CIMT


PA: Plan de Acción 


Dec: Declaración


Nota: En los Mandates del Plan de Acción de la XIV CIMT están contenidas las recomendaciones de los Informes Finales de los GTs que fueron aprobadas por los Ministros.
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