mensaje político de la C. Secretaria de Desarrollo Social de México en el marco de la Reunión de Alto Nivel sobre Pobreza, Equidad e Inclusión Social, a celebrarse del 8 al 10 de octubre en Isla Margarita, Venezuela

La Secretaría de Desarrollo Social de México celebra con beneplácito la realización de esta Reunión de Alto Nivel sobre Pobreza, Equidad e Inclusión Social, en Isla Margarita, Venezuela. 

Hacemos un reconocimiento a la iniciativa y la visión política de la Organización de los Estados Americanos y  del Gobierno de la República Bolivariana de Venezuela para propiciar este encuentro de alcance  hemisférico.

Tenemos plena confianza de que los trabajos de esta Reunión darán frutos concretos en beneficio de  la promoción y observancia de los derechos económicos, sociales y culturales para promover la equidad, la inclusión social y superar la pobreza. 
La pobreza es un problema desafiante que pone en riesgo las posibilidades de crecimiento económico sostenido, la estabilidad de las instituciones democráticas y que daña severamente el tejido de nuestras sociedades, alimentando la desintegración y la violencia. 
Como bien lo ha señalado Enrique Iglesias, Presidente del BID, tanto la pobreza como la desigualdad inciden regresivamente en el funcionamiento de la economía, los niveles de productividad, el progreso tecnológico y la competitividad.

Estamos obligados a buscar mejores fórmulas que nos permitan aminorar los costos sociales de la globalización protegiendo a los sectores más vulnerables a través de una sólida red de garantías sociales.

Los países del hemisferio hemos vivido años difíciles. La inestabilidad económica generada por las diferentes crisis no tardó en causar un deterioro sensible en las condiciones de vida de millones de personas y aumentar dolorosamente los niveles de pobreza. 

Si bien, esperamos que en el terreno económico se tengan mejorías, el panorama ante nosotros sigue siendo complicado: bajos crecimientos, desempleo, un lento dinamismo en la inversión y en general, un desempeño que se encuentra sujeto a la ya demorada recuperación de la economía mundial. 

Todas estas condiciones nos obligan a asumir mayores responsabilidades y redoblar los esfuerzos para dar impulso al desarrollo especialmente de los más desfavorecidos. 

La construcción de una agenda social continental interamericana, por lo mismo, exige de nuestros países la misma imaginación y los mismos esfuerzos que estamos emprendiendo para avanzar hacia el diseño de los nuevos acuerdos para el libre comercio o para mantener la estabilidad macroeconómica.

Lo social y lo económico están unidos de manera indisoluble. Esa es la convicción y la visión que hemos defendido los mexicanos.

Esta Reunión viene a complementar y a fortalecer los trabajos que diversos países hemos venido realizando en diferentes espacios,   como ha sido el Foro de Ministros de Desarrollo Social de América Latina y el Caribe, que a lo largo de cuatro encuentros ministeriales se ha consolidado como una instancia eficaz de diálogo  e intercambio de experiencias en materia de desarrollo social al más alto nivel. A través de estas reuniones se ha podido avanzar hacia la construcción de una agenda social común con pleno reconocimiento a  las realidades nacionales, a las capacidades institucionales de cada país, con pleno respeto a nuestras culturas e identidades.

Señoras y Señores:
Esta Reunión de Alto Nivel, es una magnífica oportunidad para estrechar los lazos entre los países americanos en materia de desarrollo social.

México espera que de Isla Margarita surjan nuevas iniciativas dirigidas a fortalecer los mecanismos de cooperación horizontal con los que ya contamos, como es el Foro de Ministros de América Latina y el Caribe, y a construir nuevas estructuras y espacios que complementen y fortalezcan la colaboración continental hemisférica.

Se abre un horizonte de retos y oportunidades para la cooperación hemisférica, en tal sentido es importante continuar con el intercambio de mejores prácticas de política social, así como hacer más eficaz el desempeño en materia social de nuestros países para avanzar hacia el cumplimiento de las Metas del Milenio.

Deseamos compartir que el próximo año  tendrá lugar el V Encuentro  del Foro de Ministros  en enero en Lima, Perú, y en el mes de mayo,  se realizará la III Cumbre América Latina y el Caribe – Unión Europea, con el tema de cohesión social

Esperamos sinceramente que los acuerdos asumidos en Isla Margarita nos permitan llegar fortalecidos a estos dos eventos, con una integración más sólida, con estructuras de cooperación más eficaces y, sobre todo, con una voluntad política reiterada de dialogar y de construir mejores opciones con una visión hemisférica.

Las Américas tienen un futuro promisorio.

Hay en este  hemisferio enormes capacidades institucionales, contamos con programas exitosos, hay imaginación y talento en las mujeres y los hombres encargados de las políticas públicas en materia social; hay en todos voluntad para compartir y para aprender.

Tenemos, sobre todo, convicción de que los procesos de transición política y económica no podrán sostenerse y consolidarse si no avanzamos hacia una transición social que se constituya en su soporte.

Elogiamos la realización de este encuentro y deseamos el mayor de los éxitos a los países participantes.
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