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CIDI/RME/RES. 9 (III-O/03)

Uso de Excedentes de Recursos del Subfondo de Reserva DEL FONDO REGULAR  asignados al area sectorial de educacion del cidi para EL CUMPLIMIENTO DE MANDATOS DE LAS CUMBRES DE LAS AMERICAS

(Resolución aprobada en la quinta sesión plenaria, celebrada el 13 de agosto de 2003)


LA REUNION DE MINISTROS DE EDUCACION EN EL AMBITO DEL CONSEJO INTERAMERICANO PARA EL DESARROLLO INTEGRAL,

VISTAS la resolución del Consejo Permanente CP/RES. 831 (1342/02) sobre el Uso de Excedentes de Recursos del Subfondo de Reserva del Fondo Regular para Inversiones de Capital y Cumplimiento de los Mandatos de la OEA y la resolución de la Comisión Ejecutiva Permanente del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral CEPCIDI/RES. 89 (LXXXIX-O/03) “Criterios para el Uso de Excedentes de Recursos del Subfondo de Reserva del Fondo Regular Asignados al CIDI para el Cumplimiento de los Mandatos de las Cumbres de las Américas”;

TENIENDO EN CUENTA:


Que en la CP/RES. 831 (1342/02) se resolvió asignar cuatro millones de dólares (US$4.000,000) al Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (CIDI) para la implementación de los mandatos de las Cumbres de las Américas y que de ese total, dos millones de dólares (US$2.000.000) se gastarán en iniciativas de educación, con el apoyo de la Secretaría General;


Que en la CEPCIDI/RES. 89 (LXXXIX-O/03) se acordó que las áreas sectoriales en ella identificadas, incluyendo educación, determinarán, a través de sus reuniones Ministeriales, Sectoriales o de Comisiones Interamericanas y en base a proyectos concretos, la utilización de los fondos disponibles;

Que en dicha resolución se establecieron los siguientes criterios mínimos que deberán cumplir los proyectos que definirán las áreas sectoriales para poder ser financiados con los recursos asignados:

· Que implementen mandatos de la Cumbre de las Américas

· Que sean en aquellos temas dentro del área sectorial en los que la OEA tenga competencia reconocida

· Que sean de alcance hemisférico, pudiendo tener componentes subregionales 

· Que sean susceptibles de movilizar recursos externos

· Que incorporen un componente de evaluación

· Que cuando sea apropiado integren otros mecanismos de cooperación de la AICD, especialmente los referidos a capacitación y becas

· Que tengan una calidad técnica adecuada


Que asimismo se encomendó a las Unidades de la Secretaría General que actúan como Secretarías Técnicas de las Reuniones Sectoriales que apoyen el diseño, coordinación y ejecución de propuestas según sea acordado por las reuniones Ministeriales, Sectoriales o de Comisiones Interamericanas.

RECONOCIENDO:

· Que los estados miembros han estado ejecutando dos proyectos claves de los ministros de educación de las Cumbres de las Américas: Indicadores Regionales de Educación coordinado por Chile y el Foro Hemisférico de Evaluación coordinado por Brasil.

· Que estas iniciativas han dado resultados valiosos que nos pueden asistir a tomar buenas decisiones sobre políticas y que es esencial asegurar su continuación.

CONSIDERANDO:


Que durante la Reunión Preparatoria de la Tercera Reunión de Ministros de Educación celebrada en Buenos Aires, República Argentina, se consideró el tema y se acordó: elaborar tres proyectos hemisféricos que respondan a los desafíos de equidad con calidad, formación docente y educación secundaria; que los proyectos hemisféricos estén abiertos a la participación de todos los Estados miembros; que cada uno de ellos esté coordinado por un país y co-coordinado por cinco países representantes de las subregiones; y que se desarrollen en el marco de la Comisión Interamericana de Educación;


Que no existe una fecha límite para la cual los recursos asignados deben haber sido comprometidos o gastados;


Que es importante maximizar los recursos asignados así como ser cuidadosos en su manejo,


TOMANDO NOTA que se presentaron para la consideración del Fondo Especial Multilateral del CIDI 2003 (FEMCIDI) y han sido incluidos en la Propuesta Preliminar de Programación proyectos hemisféricos en los temas de Equidad y Calidad, Formación Docente y Educación Secundaria;

RESUELVE:

1. Aprobar que los recursos del Fondo Regular asignados para iniciativas de Cumbre de las Américas en educación se utilicen para: 


a) 
Continuar con la implementación de los proyectos en curso sobre el Programa Regional de Indicadores Educativos y el Foro Hemisférico de Evaluación, y  


b)
La ejecución de proyectos en los siguientes temas: de Equidad y Calidad, Formación Docente y Educación Secundaria


2.
Instruir a la Comisión Interamericana de Educación que inmediatamente proceda a desarrollar, con apoyo de la Unidad de Desarrollo Social y Educación, los proyectos a ser ejecutados, incluyendo sus presupuestos.


3.
Encargar a la Unidad de Desarrollo Social y Educación que informe sobre el proceso de implementación de dichos proyectos tanto a la próxima Reunión Ministerial como de la Comisión Interamericana de Educación.


4.
Autorizar a la Comisión Interamericana de Educación para que luego de recibir el informe correspondiente adopte las medidas necesarias para el mejor desarrollo de los proyectos.
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