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RAPPORT DE LA  RÉUNION DU COMITÉ TECHNIQUE PERMANENT SUR LES 

QUESTIONS DU TRAVAIL


Le Comité technique permanent sur les questions du travail (COTPAL) s’est réuni le 24 septembre 2003 à 9 heures dans le cadre de la XIIIe Conférence interaméricaine des ministres du travail. Les Représentants des Ministres du travail du Brésil, du Mexique, du Nicaragua, du Suriname, du Venezuela, de El Salvador, des Etats-Unis, du Honduras, de la République dominicaine, du Canada, de l’Équateur, de l’Argentine, du Costa Rica, du Chili, et du Guatemala ont participé à la réunion.  Ont également été présents les représentants de l’Organisation des États Américains et de l’Organisation internationale du travail.

Le représentant du Ministère du travail et de l’emploi, du Brésil, a rempli les fonctions de président de la réunion, et l’OEA a fourni l’appui de Secrétariat technique.

I. Inauguration 

Le Président a ouvert la réunion et a souhaité la bienvenue aux participants. Il a remercié tous les délégués pour le dur labeur accompli au cours des mois qui ont précédé la XIIIe CIMT, dans le cadre de l’élaboration de la Déclaration et du Plan d’action de San Salvador.

II. Adoption de l’ordre du jour


Le Comité a examiné l’ordre du jour et l’a approuvé dans son intégralité.

III. Examen de la Déclaration et du Plan d’action de la XIIIe CIMT

Afin de réunir un consensus autour des projets de Déclaration et de Plan d’action, le Président a proposé aux délégués de réviser ces documents, paragraphe par paragraphe, en accordant une attention spéciale aux parties qui y figuraient entre crochets à l’issue de la Réunion technique préparatoire à la XIIIe CIMT et des discussions qui se sont déroulées à travers le Forum virtuel de l’OEA.

À l’issue de nombreuses interventions des délégués sur des questions de fond et de forme, un consensus a pu être réuni autour de la Déclaration et du Plan d’action qui ont finalement été approuvés par la XIIIe CIMT.

IV. Exposé de la Présidence pro tempore de la XIIe CIMT

Le Représentant du Canada, en sa qualité de Président pro tempore de la XIIe CIMT, a présenté les termes de référence de la création d’un Mécanisme interaméricain de coopération pour l’administration travailliste professionnelle. Dans son exposé, il a mentionné les changements incorporés aux termes de référence à la lumière des suggestions émanées des délégations pendant la Réunion technique préparatoire à la XIIIe CIMT. 

À l’issue de cet exposé, les délégués ont décidé d’annexer les termes de référence au projet de Plan d’action.

V. Examen d’une résolution sur le Programme de l’OEA pour appuyer la Déclaration et le Plan d’action de San Salvador
La représentante de l’OEA a présenté une résolution et une proposition de l’OEA pour appuyer la Déclaration et le Plan d’action de San Salvador, et les a soumis à la considération des délégations. À l’issue d’une brève discussion, il a été décidé que la résolution devra être examinée et approuvée par les Ministres du travail lors de la XIIIe CIMT.

VI. Nominations du Président et du Vice-président du Groupe de travail 2

L’Argentine et les Etats-Unis ayant été élus pendant la Réunion technique préparatoire en qualité de président et de vice-président respectivement du Groupe de travail 1, l’espace a été ouvert pour identifier le bureau du Groupe de travail 2.

El Salvador a exprimé un intérêt à exercer la présidence, alors que le Canada s’est porté candidat à la vice-présidence. Les délégués ont accepté ces nominations, et la décision a été ratifiée.

VII. Autres questions

Tous les points de l’ordre du jour ayant été examinés, le Président a déclaré close cette réunion du COTPAL.

ORGANISATION DES ÉTATS AMÉRICAINS


Conseil interaméricain pour le développement intégré
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