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DÉCIMA TERCEIRA CONFERÊNCIA
OEA/Ser.K/XII.13.1

INTERAMERICANA DE MINISTROS DO TRABALHO
TRABALHO/doc.14/03

24 a 26 de setembro de 2003
24 setembro 2003

Salvador da Bahia, Brasil
Original: inglês
RELATÓRIO DE DA REUNION DA COMISSÃO TÉCNICA PERMANENTE

DE ASSUNTOS TRABASLHISTAS


A Comissão Técnica Permanente de Assuntos Trabalhistas (COTPAL) reuniu-se em 24 de setembro de 2003 às 9h00, no âmbito da Décima Terceira Conferência Interamericana de Ministros do Trabalho.  Representantes dos Ministérios do Trabalho do Brasil, México, Nicarágua, Suriname, Venezuela, El Salvador, Estados Unidos, Honduras, República Dominicana, Canadá, Equador, Argentina, Costa Rica, Chile e Guatemala participaram da reunião.  Além disso, estiveram presentes representantes da Organização dos Estados Americanos e da Organização Internacional do Trabalho.


O representante do Ministério do Trabalho e Emprego do Brasil atuou como Presidente da reunião e a OEA ofereceu apoio na condição de Secretaria Técnica.

I. Abertura


O Presidente abriu a reunião e deu as boas-vindas aos participantes expressando seu agradecimento a todos os delegados por seu árduo trabalho nos meses que antecederam à XIII CIMT, na preparação da Declaração e do Plano de Ação de Salvador.

II. Aprovação da agenda


A Comissão considerou a agenda proposta e a aprovou em sua totalidade.

III. Consideração da Declaração e do Plano de Ação da XIII CIMT


No intuito de chegar a um consenso sobre as versões preliminares da Declaração e do Plano de Ação, o Presidente propôs aos delegados examinar estes documentos parágrafo por parágrafo, dispensando especial atenção aos apartes que ficaram em colchetes depois da Reunião Técnica Preparatória da XIII CIMT e às discussões realizadas no Fórum Virtual da OEA.


Depois de várias intervenções dos delegados sobre assuntos de fundo e de forma, chegou-se a um consenso sobre a Declaração e o Plano de Ação que foram finalmente aprovados pela XIII CIMT.

IV. Apresentação da Presidência Pro Tempore da XII CIMT


O Representante do Canadá, como Presidente Pro Tempore da XII CIMT, apresentou os termos de referência para a criação de um Mecanismo Interamericano de Cooperação para a Administração Trabalhista Profissional.  Em sua apresentação mencionou as mudanças incorporadas nestes termos de referência baseadas nas sugestões feitas pelas delegações durante a Reunião Técnica Preparatória da XIII CIMT.


Depois desta apresentação, os delegados decidiram incluir estes termos de referência como anexo à versão provisória do Plano de Ação.

V. Consideração de Resolução sobre o Programa da OEA para apoiar a Declaração e o Plano de Ação de Salvador


A representante da OEA apresentou uma Resolução e uma proposta da OEA para apoiar a Declaração e o Plano de Ação de Salvador e as submeteu à consideração das delegações.  Após uma breve discussão, decidiu-se que a resolução devia ser considerada e aprovada pelos Ministros do Trabalho durante a XIII CIMT.

VI. Nomeações de Presidente e Vice-Presidente do Grupo de Trabalho 2


Depois que Argentina e Estados Unidos foram eleitos durante a Reunião Técnica Preparatória como Presidente e Vice-Presidente do Grupo de Trabalho 1, respectivamente, abriu-se espaço para identificar as autoridades do Grupo de Trabalho 2.


El Salvador manifestou seu interesse em exercer a Presidência, enquanto que o Canadá se candidatou para a Vice-Presidência.  Os delegados aceitaram estas nomeações e a decisão foi ratificada.

VII. Outros assuntos


Não tendo outros assuntos a discutir, o Presidente declarou encerrada a sessão de COTPAL.

ORGANIZAÇÃO DOS ESTADOS AMERICANOS


Conselho Interamericano de Desenvolvimento Integral


(CIDI)
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