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RAPPORT DE LA RÉUNION DU

COMITÉ EXÉCUTIF DE LA COMMISSION PATRONALE DE CONSULTATION TECHNIQUE SUR LES QUESTIONS DU TRAVAIL (CEATAL)


Le Comité Exécutif permanent de la Commission patronale de consultation technique sur les questions du travail (CEATAL) s’est réuni le 24 septembre 2003 à 10 heures dans le cadre de la XIIIe Conférence interaméricaine des ministres du travail. Les représentants de diverses organisations de travailleurs ainsi que ceux de l’Organisation internationale du travail ont assisté à la réunion. L’Organisation des États Américains y a été présente en qualité de Secrétariat technique du CEATAL.

I. 
Inauguration


Le Président de la CEATAL, M. Daniel Fúnes de Rioja, a ouvert la réunion de la CEATAL, qui a été amorcée avec la décision adoptée en séance plénière de prendre acte des félicitations adressées à la CEATAL par la Ministre du travail du Canada, Claudette Bradshaw, pour les résultats de les efforts dynamiques qu’elle a appliqués à l’impulsion de la participation des chefs d’entreprises à la CIMT.

II.
Adoption de l’ordre du jour

Le Comité a examiné l’ordre du jour proposé et l’a approuvé dans son intégralité.


Le Président a en outre fait remarqué qu’au nombre des défis de la  CEATAL s’inscrit la promotion d’une plus large participation du patronat dans le processus de la CIMT. Dans ce cadre, un accent particulier est placé sur la nécessité d’arriver à une participation plus importante des organisations patronales les plus représentatives de chaque pays.  Il a également fait remarquer que les défis auxquels il faudrait faire face sont le pluralisme d’intérêts des organisations patronales.

III.  
Élection du Comité exécutif:


Le Conseiller du Président de la CEATAL, Andrés Yurén, de l’Organisation internationale du travail, a soumis, sur la base des consultations préalables avec les fédérations de travailleurs,  une proposition de constitution du Comité exécutif.


La réélection du Président a été proposée et acceptée par acclamation. La réunion a ensuite accepté à l’unanimité la proposition présentée par M. Yurén, et en conséquence, le Comité exécutif de la CEATAL a été composé comme suit:

Président (réélu) 

Daniel Fúnes de Rioja, Argentine

Premier Vice-président:
Anna Walker, États-Unis

Deuxièmes Vice-présidents :
Dagoberto Lima Godoy, Brésil, et  

Renato de Oliveira Rodríguez, Brésil

Membres: 

Patrick. J. Heinke, Canada

Guido Ricci, Guatemala

Octavio Carvajal, Mexique

Marcel Meyer, Suriname

Juan Mailhos, Uruguay et Juan José Fraschini (suppléant)

Albis Muñoz, Venezuela. 


Le Président de la CEATAL, Daniel Fúnes de Rioja,  a souligné que bien que la délégation à la XIIIe Conférence interaméricaine des ministres du travail ne soit pas importante, la participation du patronat a été constante et représentative. 


Il a rendu un hommage spécial à la tâche qu’accomplit Andrés Yurén en sa qualité de conseiller du Président, et a mis en relief son engagement à la mission de la CEATAL ainsi que pour la vitalité et  le dynamisme qu’il a consacrés à la coordination. Voilà pourquoi il a suggéré que M. Andrés Yurén soit nommé coordonnateur permanent de la CEATAL en vue de maintenir un contact fluide avec ses membres et renforcer la communication avec le Secrétariat technique à l’OEA qui relève de l’Unité du développement social et de l’éducation (UDSE). La pleine ratification de la proposition du Président et de la Dr Sofialeticia Morales réaffirme la nécessité de maintenir un contact permanent, avec l’appui de M. Yurén, au moyen du forum virtuel, avec tous les membres de la CEATAL. Au cours de ces interventions a été réaffirmée la nécessité que, conformément au Règlement, le Secrétariat technique de la CEATAL soit l’UDSE de l’OEA, instance dotée par le Secrétaire général de ces attributions.


Le Président a aussi rendu un hommage à Rafael Gijón, pour son appui permanent en sa qualité de membre de l’OIT. La coopération de l’OIE et de l’OIT à travers ACTEMP a été fondamentale pour la coordination aux sommets patronaux. 

IV.  
Rapport du Président et du Secrétaire de la CEATAL


Le Président de la CEATAL, le Dr Daniel Fúnes de Rioja, et le Secrétaire, M. Andrés Yurén, ont présenté le rapport en séance plénière. Ce document se focalisait sur les points suivants: 1) L’engagement du patronat en faveur des conditions sociales de leurs pays respectifs et de l’emploi productif ; le rôle fondamental accordé à la compétition, la génération de l’emploi, et la création de nouvelles entreprises ;  2) Le désaccord quant à l’utilisation des questions sociales comme barrières au commerce international.  3) Sa préoccupation face à la croissance accélérée de l’économie informelle, et la nécessité d’éliminer les barrières que de nombreux pays imposent à la création de petites et moyennes entreprises.


Le Président a fait remarquer que l’OIT a demandé à la CEATAL d’établir un document traçant sa position sur le rôle de l’OIT dans le processus du Sommet des Amériques, et que ce document a été distribué aux participants à cette réunion. Andrés Yurén a souligné que pour l’élaboration du document il a été fait appel à 32 organisations patronales représentatives des différents pays du Continent américain.


Le Président a exprimé sa satisfaction pour le développement des relations entre l’OEA et la CEATAL, qui sont devenues plus étroites et qui sont actuellement plus coopératives et effectives. Il y a un an, l’aspect  patronat-travailleurs était quasi inexistant. Mais maintenant, même dans la Réunion préparatoire à la XIIIe CIMT à Brasilia, la CEATAL a été consultée, et plusieurs de ses suggestions ont été incorporées à la Déclaration et au Plan d’action de Salvador.


Le Président a en outre indiqué que la CEATAL doit tirer parti de l’expérience acquise par l’OIT spécialisée dans les questions du travail, sans pour autant sous-estimer le rôle politique que peut remplir l’OEA dans la prise de décisions concernant le Continent américain. Il a clairement réaffirmé la grande  importance de l’engagement de la CEATAL en faveur de l’OEA, et l’a qualifié de  parfaitement compatible avec celui qu’assume l’OIT. Voilà pourquoi la CEATAL  se propose de contribuer à réaffirmer la tâche coopérative et de liaison entre les deux institutions internationales qui lui incombe. 


V.  
Discussion de la Déclaration conjointe CEATAL/COSATE à la XIIIe CIMT 


Le représentant du Bureau des activités des employeurs, de l’OIT, M. Rafael Gijón a soumis à la considération de la séance plénière le projet de Déclaration conjointe COSATE-CEATAL, et a souligné la nécessité d’y réitérer la coopération entre l’OEA et l’OIT dans les aspects social et du travail.  Cette Déclaration a été discutée et approuvée par les membres de la CEATAL, en vue de son approbation ultérieure conjointement avec les membres du COSATE.

VI.  
Autres questions

En conclusion, le Président a mis en relief l’importance du renforcement des processus d’intégration économique et sociale du Continent américain considérée comme la voie vers le développement durable des Amériques.


Il a ensuite mentionné les actions ponctuelles que la CEATAL devra mener au cours des prochains jours, comme: 1) La signature de la Déclaration conjointe COSATE/CEATAL. 2) La nécessité de la participation des organisations patronales qui représentent les différentes sous-régions pendant la XIIIe CIMT, et non uniquement du Président de la CEATAL. 3) La participation de la CEATAL au panel étudiant  “la responsabilité sociale de l’entreprise”. Dans cette perspective Brian Burkett a été choisi comme représentant. Il a été souligné de nouveau que cette question est en rapide évolution, et ne devrait aucunement constituer  pour le patronat une obligation mais plutôt une action volontaire.


La parole a été accordée à Mme Albis Muñoz, représentante de FEDECAMARAS, du  Venezuela, qui a dénoncé le contrôle des entreprises par le gouvernement de son pays. La représentante a souligné la nécessité de faire la place au pluralisme dans la représentation des organisations patronales, et a aussi dénoncé le fait que le Gouvernement vénézuélien subventionne la création d’un organisme patronal parallèle qui s’opposerait à FEDECAMARAS. 
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