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RELATÓRIO DA REUNIÃO DO COMITÊ EXECUTIVO DA

COMISSÃO EMPRESARIAL DE ASSESSORAMENTO

TÉCNICO EM ASSUNTOS TRABALHISTAS (CEATAL)


O Comitê Executivo Permanente da Comissão Empresarial de Assessoramento Técnico em Assuntos Trabalhistas (CEATAL) reuniu-se às 10h00 de 24 de setembro de 2003 durante a Décima Terceira Conferência Interamericana de Ministros do Trabalho.  Representantes de diversas organizações patronais assistiram à reunião, bem como representantes da Organização Internacional do Trabalho.  A Organização dos Estados Americanos esteve presente na qualidade de Secretaria Técnica do CEATAL.

I. Inauguração


O Presidente, Senhor Daniel Fúnes de Rioja, abriu a reunião da CEATAL, que começou com a decisão do plenário de registrar as felicitações da CEATAL à Senhora Claudette Bradshaw, Ministra do Trabalho do Canadá, pela maneira como a sua liderança contribuiu para incentivar a participação dos Empresários na CIMT.

II.
Aprovação da Agenda:


O Comitê considerou a agenda proposta e a aprovou em sua totalidade. 


Em seguida, o Presidente comentou que entre os desafios da CEATAL se encontra o de conseguir maior participação dos empresários no processo da CIMT; e especialmente que é necessário conseguir maior participação das organizações empresariais mais representativas de cada país.  Comentou também que um dos desafios a enfrentar é o pluralismo de interesses das organizações empresariais.

III.
Eleição do Comitê Executivo:


O Senhor Andrés Yurén, da Organização Internacional de Empregadores e Assessor do Presidente da CEATAL, apresentou uma proposta de constituição do Comitê Executivo, baseada em consultas prévias com as federações de empregadores.


Foi proposta a reeleição do Presidente, a qual foi aceita por aclamação.  Posteriormente, foi aceita por unanimidade a proposta apresentada pelo Senhor Yurén, ficando assim constituído o Comitê Executivo da CEATAL:

Presidente, reeleito

Daniel Fúnes de Rioja, da Argentina

Primeiro Vice-presidente:

Anna Walter, dos Estados Unidos
Segundos Vice-presidentes:

Dagoberto Lima Godoy, do Brasil e 

Renato de Oliveira Rodríguez do Brasil

Vogais:

Patrick. J. Heinke, do Canadá,

Guido Ricci, da Guatemala,

Octavio Carvajal, do México,

Marcel Meyer, do Suriname,

Juan Mailhos, do Uruguai e Juan Lhosé Fraschini como seu adjunto; e

Albis Muñoz, da Venezuela. 


O Presidente de CEATAL comentou que, embora a delegação presente na Décima Terceira Conferência Interamericana de Ministros do Trabalho não seja muito grande, a participação dos empresários tem sido constante e representativa.


O Presidente Fúnes de Rioja fez um especial reconhecimento ao trabalho que vem realizando Andrés Yurén como Assessor da Presidência, por seu compromisso com o tema e pela vitalidade e energia dedicadas à coordenação.  Por esse motivo sugeriu ao plenário que fosse nomeado Coordenador Permanente da CEATAL para manter um contacto fluido com seus membros e reforçar a comunicação com a Secretaria Técnica da OEA que está situada na Unidade de Desenvolvimento Social e Educação (UDSE).  O plenário aceitou a proposta do Presidente e a Doutora Sofialeticia Morales reafirmou a necessidade de manter um contato permanente, com o apoio do Senhor Yurén, mediante o fórum virtual com todos os membros da CEATAL.  Além disso, reafirmou-se que, de acordo com o regulamento, a Secretaria Técnica da CEATAL é a UDSE da OEA, jurisdição encarregada pelo Secretário Geral da OEA para esse efeito.


O Presidente prestou também um tributo a Rafael Gijón por seu apoio permanente como membro da OIT.  A Cooperação da OIE e da OIT, por meio da ACTEMP, tem sido fundamental para a coordenação das cúpulas empresariais.

IV.
Relatório do Presidente e do Secretario da CEATAL


O Presidente da CEATAL, Doutor Daniel Fúnes de Rioja e o Secretário, Senhor Andrés Yurén, apresentaram ao plenário o relatório que focalizou os seguintes pontos:  1. O compromisso dos empresários com as condições sociais de seus países e o emprego produtivo, bem como o papel fundamental que atribuem à competitividade, à geração de empregos e à criação de novas empresas; 2. Seu desacordo quanto à utilização das questões sociais como barreiras ao comércio internacional; 3. Sua preocupação perante o crescimento acelerado da economia informal e a necessidade de eliminar as barreiras que muitos países impõem à criação de pequenas e médias empresas.


O Presidente comentou que a OIT tinha solicitado um documento sobre a posição da CEATAL quanto ao papel da OIT no processo da Cúpula das Américas, distribuído aos participantes.  Andrés Yurén disse que para a realização do documento tinham sido consultadas 32 organizações empresariais representativas dos diversos países do continente.


O Presidente expressou sua satisfação com o desenvolvimento da relação entre a OEA e a CEATAL, que se tem estreitado e é hoje mais cooperativa e efetiva.  Há alguns anos a dimensão empresarial-trabalhista era quase inexistente, mas agora, inclusive na Reunião Preparatória da XIII CIMT em Brasília, a CEATAL foi consultada e várias das suas sugestões foram incluídas na Declaração e no Plano de Ação de Salvador.


Além disso, o Presidente afirmou que a CEATAL deve aproveitar a experiência acumulada da OIT como organização perita nos temas trabalhistas, mas sem por isso subestimar o papel político que lhe oferece a OEA para poder participar das decisões de âmbito hemisférico.  Deixou claro que o compromisso da CEATAL com a OEA é muito importante e perfeitamente compatível com o que se assume com a OIT.  Por esse motivo, a CEATAL propõe-se contribuir para reafirmar o trabalho cooperativo e de vinculação entre ambas instituições internacionais.

V.
Discussão da resolução conjunta da CEATAL e COSATE na  XIII CIMT


O representante do Escritório de Atividades de Empregadores da OIT, Senhor Rafael Gijón, submeteu à consideração do plenário a proposta de Declaração conjunta COSATE-CEATAL e enfatizou a necessidade de reiterar a cooperação da OEA e da OIT na dimensão social e trabalhista.  Essa Declaração foi discutida e aprovada pelos membros da CEATAL para posterior aprovação conjunta com os membros da COSATE.

VI.
Outros Assuntos

Para terminar, o Presidente insistiu também na importância de fortalecer os processos de integração econômica e social no Hemisfério, uma vez que esse é o caminho viável para o desenvolvimento nas Américas. 


A seguir, mencionou as ações específicas que a CEATAL terá de exercer durante estes dois dias, tais como:  1. a assinatura da Declaração Conjunta entre COSATE e CEATAL; 2. a necessidade de participação de organizações empresariais que representem a as diferentes sub-regiões durante a XIII CIMT e não só a do Presidente de CEATAL; 3. a participação da CEATAL no painel “Responsabilidade Social das Empresas”, para o qual o Senhor Brian Burkett foi nomeado como representante.  Reiterou-se que se trata de um assunto de grande desenvolvimento que não deve transformar-se em obrigação para os empresários, mas ser mantido como ação voluntária.


Concedeu-se a palavra à Senhora Albis Muñoz, representante de FEDECAMARAS da Venezuela, a qual apresentou como denúncia o controle das empresas pelo governo do seu país.  A representante enfatizou também a necessidade de abrir espaços para um pluralismo na representação das organizações empresariais e denunciou que o Governo venezuelano está subsidiando a criação de um organismo empresarial paralelo, ao qual se opõe a FEDECAMARAS.
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