Programas Públicos y Privados del Sector Cultural en Honduras

Programas de la  Secretaria de Cultura, Artes y Deportes

La Secretaría de Cultura, Artes y Deportes es la institución del Estado que impulsa, promueve y desarrolla la cultura, el arte y el deporte de la nación como una política de Estado, mediante la preservación integral del patrimonio,  la formación artística, cultural y deportiva, su incorporación al sistema educativo formal; la suscripción de convenios interinstitucionales, la instauración de concursos y premios; la expansión de la red de casas de la cultura, la construcción de canchas polideportivas y el fomento a la creatividad artística como factores de identidad y orgullo nacional.

Basado en sus objetivos a largo plazo:

Configuración de un proyecto colectivo de Nación como construcción permanente desde lo cultural.

Democratización en el acceso a la cultura y creación de condiciones para su florecimiento.

Construcción de ciudadanía y de un proyecto de nación sustentado en la diversidad cultural y el fortalecimiento de la identidad nacional.

Se desarrollan programas a través de cinco Direcciones generales: la Dirección General de las Artes, la Dirección General de Educación y formación Artística, Dirección General del Libro y el documento, la Dirección General de Cultura Popular y Deportes y la Dirección General de Comunicación Institucional.  

Así mismo el Instituto de Antropología e Historia (IHAH), Radio Nacional de Honduras y las unidades asesoras: Asesoria Legal y la Unidad de Planeamiento y Evaluación de Gestión facilitan la implementación de importantes programas. 

La Secretaria mantiene siete programas sustantivos:

1.-Formación y educación artística.- Por medio de las Escuelas Nacionales de Arte se promueven programas de formación y educación artística:


Conservatorio Nacional de Música “Francisco R. Diaz Zelaya”

Escuela Nacional de Danza “Mercedes Agurcia Membreño”

Escuela Nacional de Teatro 

Talleres de Marimba


Así mismo , es un dependencia de la Secretaria de Cultura el Centro Indigenista de Capacitación Artesanal Intibucano CICAI creado especialmente para atender a jóvenes del área rural , que deseen recibir capacitación en una rama artesanal y de oficios , acorde con su realidad económica y la de su comunidad. El CICAI establece instancias de coordinación con Instituciones publicas  y privadas a través del desarrollo de proyectos  que fortalezcan los procesos educativos. Ofrece financiamiento y becas para los estudiantes

2.-Producción bibliográfica, radio y televisión.- Consta de dos dependencias : Dirección General del Libro y el documento y Radio Nacional de Honduras.

Bajo la Dirección Nacional del Libro y el Documento: se ha establecido una red de Bibliotecas Publicas Municipales, que consta de 108 bibliotecas municipales en todo el país. Así mismo, se busca el intercambio y donaciones de libros con otras bibliotecas regionales y de paises amigos  y organismos internacionales.

De igual manera se busca impulsar una ley para la libre circulación del libro.

Se ha promovido los textos de la serie Cultura Popular Centroamericana y en proyecto se encuentra la restauración  y renovación de la Biblioteca Nacional de Honduras y del Archivo Nacional de Honduras, la creación de la Biblioteca Virtual de la Biblioteca Nacional y la Biblioteca Infantil.

Radio Nacional de Honduras se encuentra en un periodo expansión que le permitirá cubrir un 80% del territorio nacional e incursionar en la televisión nacional mediante la adjudicación de un canal de televisión. Maneja una política de apoyo al sector artístico independiente facilitando equipo y personal para el registro y edición de material audiovisual. Así mismo, se dedica a la producción y promoción de material documental de tradiciones populares y vernáculas en video y de CDs recopilación de música popular, tradicional y contemporánea.













+

3.-Dirección General de Cultura Popular y Deportes

Esta Dirección mantiene y promueve la Red Nacional de Casas de la Cultura conformada  de 12 casas en funciones , 7 casas asociadas y dos oficinas regionales.

Para el área de Deportes se ha puesto en marcha la construcción de 108 canchas polideportivas en todo el país. Complementando este proyecto se desarrollan programas de Animación Deportiva.

4.-Fomento y Difusión de las Artes 

El fomento, producción y difusión de las manifestaciones artísticas se encuentra bajo la Dirección General de las Artes. Supervisa, asesora, promueve y mantiene en funcionamiento al Escenario Móvil, el Teatro Nacional Manuel Bonilla y al Teatro Nicolás Avellaneda. Facilita y coordina el funcionamiento de los cuadros artísticos nacionales como ser: 

    



    Marimba “Alma de Honduras”





    Banda de los Supremos poderes 





    Cuadro Nacional de Danzas Folcloricas





    Ballet Nacional Garifuna 

Ofrece apoyo a proyectos y grupos independientes facilitando el uso de los teatros y apoya en la promoción de los proyectos artístico contemporáneos del sector independiente. 

5.-Programas en el marco de la Estrategia para la Reducción de la Pobreza

Como parte de la estrategia para reducción de la pobreza se han incluido programas de Difusión y fomento de las Artes, de construcción y mejoramiento de las Casas de la Cultura y Edificios Históricos, fomento de microempresarios artesanales en los pueblos indígenas y negros de Honduras y el fomento y desarrollo del Deporte.

Apartir del 2001 se inicio el proyecto Sistema Nacional de Cultura  en colaboración con la Organización de Estados Iberoamericanos para la Educación, la ciencia y la Cultura OEI. El proyecto esta dirigido a compilar y difundir la información sustantiva de las políticas culturales, programas, proyectos estatales, privados y de las organizaciones sociales , que tienen una presencia consolidada en la región y que representan promisorias opciones de fomento cultural.

Asi mismo, el gobierno de Honduras y el Banco Interamericano de Desarrollo BID , han diseñado un Programa de intervención para Centro Histórico de Tegucigalpa. El papel de la Secretaria  es el de desarrollar un programa piloto de actividades culturales complementarias a la educación formal para niños de 7 a 14 niños que permitan crear nuevas formas de inclusión  social y protección a niños y jóvenes en riesgo.

La Casa Centroamericana de la Cultura. El proyecto comenzará a operar como una red de trabajo y acción en los países del área mediante la puesta en marcha de programas , proyectos y actividades planteados en su seno y que hagan uso de la infraestructura cultural en cada uno de los países centroamericanos.

6.-Programa para la Promoción, Conservación,  y Difusión del Patrimonio Cultural 

Este programa busca estimular el desarrollo de planes, programas y proyectos culturales para rescatar, preservar y valorar el patrimonio cultural en todas sus expresiones como sustento de nuestra identidad, asegurando la infraestructura básica para una mayor participación de la población en el acceso a bienes y servicios culturales en todo el país.

Los programas de Restauración de Templos y Edificios Antiguos que ejecuta la Secretaria de Cultura a través del Instituto Hondureño de Antropología e Historia es la Restauración y Conservación  de Bienes Culturales. Se trabaja en dos áreas a nivel nacional:

a.-Bienes Culturales inmuebles: se emiten dictámenes y diagnósticos técnicos y se da seguimiento a todo lo concerniente  a la intervención de edificios y monumentos históricos, centros históricos y sitios arqueológicos.

b.-Bienes Culturales Muebles: A través de diversos talleres de restauración se rescatan diversas obras de escultura, cerámica, pintura, artefactos metálicos , fotografías.

c.- Declaración de edificios como patrimonio cultural y la consecuente protección legal

7.-. Programa para el Fomento y Desarrollo del Deporte Nacional

La Secretaría de Cultura, Artes y Deportes, dentro de su plan de trabajo considera la construcción de un gran número de canchas deportivas multiusos en todo el país y un incremento a las federaciones deportivas como una manera de estimular mayor participación de los talentos nacionales en las diferentes disciplinas deportivas representadas en cada federación.

CANTIDAD DE BIENES Y SERVICIOS PRESTADOS:





 

Denominación
Unidad de Medida
Realizado 2001
Proyectado 2002
Estimado 2003
Estimado 2004
Estimado 2005
Estimado 2006

- Grabación música Hondureña.

- Proyectos de Inversión.

- Apoyo seguimiento actividades.

- Coberturas eventos culturales.

- Auditorias dif. departamentos.

- Elaboración de Memoria.

-Elaboración/Seguimiento anteproyecto Presupuesto.

-Elaboración perfiles  de proyectos.

- Montaje de festivales.

- Montaje de concursos.

- Investigaciones Culturales.

- Diversas exposiciones .

- Edición de libros.

- Producción de Spot.

- Producción programas.

- Domingos Culturales.

- Presentación Obras.

- Producción de videos.

- Organización torneos dep.

- Preparación de atletas.

- Producción documentales

- Realización conciertos.

- Usuarios Bibliotecas.

- Canchas polideportivas.
CD

Proyecto

Giras

Boletines

Auditoria 
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Doc.

Perfiles

Festivales

Concursos

Investigación

Exposición Libros

Spot

Programas

Eventos

Obras

Videos

Torneos
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Documental

Conciertos
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Canchas
3
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3

1

4
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7

6

15

12

40

1

15
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5
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32
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8
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1
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3
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4
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12,000
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1

4
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12

15,000

30
3

24

350

450
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350
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 POBLACIÓN ATENDIDA: 

Denominación
Realizado 2001
Proyectado 2002
Estimado 2003
Estimado 2004
Estimado 2005
Estimado 2006

- Mujeres

- Hombres
10,000

7,000
15,000

9,180
20,000

16,850
32,000

18,350
34,000

20,000
35,000

21,000

RECURSOS REQUERIDOS:



FUENTE DE

FINANCIAMIENTO
MONTO RECURSOS POR AÑO

(Miles de Lps.)


2002
2003
2004
2005
2006

a) Fondos Nacionales   
44,460,994.00
89,154,424.00
78,867,424.00
74,867,424.00
74,867,424.00

b) Fondos Externos






c) Recursos Propios






TOTAL RECURSOS
44,460,994.00
89,154,424.00
78,867,424.00
74,867,424.00
74,867,424.00

GRUPO DEL GASTO
2002
2003
2004
2005
2006

100 SERVICIOS PERSONALES
24,759,614.00
37,358,294.00
27,358,294.00
27,358,294.00
27,358,294.00

200 SERVICIOS NO PERSONALES
8,288,680.00
17,810,680.00
17,580,680.00
17,580,680.00
17,580,680.00

300 MATERIALES Y SUMINISTROS
1,459,000.00
3,269,000.00
3,269,000.00
3,269,000.00
3,269,000.00

400 BIENES CAPITALIZABLES
7,419,000.00
29,900,000.00
29,300,000.00
25,300,000.00
25,300,000.00

500 TRANSFERENCIAS
801,450.00
1,677,450.00
1,659,450.00
1,659,450.00
1,659,450.00

600 ACTIVOS FINANCIEROS






700 SERVICIO DEUDA Y PASIVOS






800 OTROS GASTOS






900 ASIGNACIONES GLOBALES
1,733,250.00












TOTAL
44,460,994.00
89,154,424.00
78,867,424.00
74,867,424.00
74,867,424.00








Programas Asociaciones Independientes y Organismos Privados

1.-Asociación Cultural Arte Acción 

Arte Acción es una Asociación Artístico Cultural que nace en 1998 conformando brigadas artísticas de apoyo a las poblaciones Damnificadas por el Huracán Mitch. Desde entonces la organización se consolida promoviendo la expresión  y la participación de comunidades urbanas y rurales a través del trabajo creativo.

En Arte Acción artistas de varias disciplinas se reúnen para facilitar la realización de encuentros, intercambios, talleres, festivales y otros proyectos culturales en distintas localidades y poblaciones de Honduras , con la idea de llevar alegría, fomentar la comunicación y fortalecer los lazos comunitarios.

Las principales áreas sobre los cuales Arte Acción desarrolla sus proyectos son:

PROMOCION SOCIOCULTURAL Y ARTÍSTICO COMUNITARIA

Se refiere a programas concernientes a la capacitación y producción artística en la comunidad,  a las actividades educativas en relación a diversos temas, jornadas y prácticas  animación sociocultural , de apoyo a la reconstrucción de la identidad cultural, el desarrollo comunitario y psico-social de la población hondureña.

Se han implementado diversos proyectos de Animación Sociocultural y Capacitación Artística en 9 comunidades del Valle de Amarateca, Fco. Morazán,en 3 albergues y 5 escuelas públicas de la ciudad de Tegucigalpa, y en la ciudad de Comayagua. 

A los proyectos se han integrado más de 40 artistas profesionales de las áreas de Pintura, Teatro, Danza, Música y Literatura. Realizando

182 talleres artístico comunitarios

420 entre niños, niñas , jóvenes y adultos beneficiarios de las capacitaciones

5,000 participantes indirectos en las Muestras, Festivales y Presentaciones.

PROMOCION ARTÍSTICA

Este programa incluye a las acciones orientadas a fortalecer , estimular, promover y posicionar el movimiento artístico independiente hondureño a nivel nacional e internacional. Con este programa se han logrado organizar 28 Festivales Artístico culturales en diversos puntos del país. 11 talleres de especialización para 23 artistas profesionales miembros de la Asociación.

DESARROLLO INSTITUCIONAL

Esta área tiene que ver las actividades enfocadas hacia el desarrollo interno de la organización y las relaciones individuales e institucionales vinculadas al sector artístico cultural. Como parte de este programa se ha  creado el Centro Cultural Loyola a través del cual se ofrecen los siguiente servicios:

- cursos libres de arte para niños, jóvenes o adultos (teatro, música, pintura, danza, etc)

· capacitación y formación artística de grupos, escuelas etc.

· animación cultural para eventos 

· organización de eventos culturales

· apoyo metodológico a otras organizaciones para procesos participativos

· talleres y conferencias sobre arte y desarrollo humano

· alquiler de equipos y mobiliario.

2.-Asociación Mujeres en las Artes “Leticia de Oyuela”

Mujeres en las Artes (MUA), es una Asociación privada no lucrativa, de carácter educativo que promueve la reflexión crítica de la realidad social a través de propuestas creativas y novedosas abordadas desde el lenguaje del arte como forma de expresión y comunicación. La organización considera importante la apertura de espacios alternativos para la promoción del arte contemporáneo, que generen cambios en el compromiso del artista y de la sociedad hondureña sobre el contexto social que le rodea. Así mismo, MUA, se presenta como una institución emergente en la campo de la producción, la gestión y la investigación artística y cultural en Honduras.

En la actualidad MUA se estructura a partir de tres programas de trabajo :

FORTALECIMIENTO INSTITUCIONAL

Desarrolla programas que permitan la participación con iniciativas locales en la producción, la gestión y la investigación artístico cultural de Honduras. Así mismo, se crean y establecen redes en colaboración con organizaciones e instituciones educativas y culturales, gremios , asociaciones a nivel local, nacional e internacional.

La organización ofrece un programa servicios en promoción cultural, capacitación artística, promoción de membresías y servicios especiales. Así como servicios complementarios : la comercialización y promoción de productos artesanales y productos diseñados por artistas, diseño gráfico, espacio para conferencias, montaje y Museografía de proyectos artísticos, en el ámbito institucional, asesoría en propuestas de promoción artística en el ámbito organizacional, individual e independiente.

PRODUCCIÓN ARTISTICA 

Los programas de producción artística buscan impulsar y proyectar las diferentes disciplinas y corrientes de arte contemporáneo hondureñas a nivel nacional e internacional. 

En este marco , en Centro de Artes Visuales Contemporáneo CAVC de Mujeres en las Artes ofrece un espacio de intercambio para el diálogo y el conocimiento de la producción artística de nuestra región dando apertura a manifestaciones multidisciplinarias en el contexto de las artes visuales. A partir del 2000  el CAVC promueve el programa educativo “Vivamos el Arte en la Ciudad”. Este incluye : 

la Red Institucional de Centros Culturales ; 

el Proyecto Piloto para Escuelas Públicas;

el Circuito Cultural de Tegucigalpa;

y Publicaciones.

De igual manera MUA , crea el proyecto Sala MAC/ Mujeres del Arte Contemporáneo con el objetivo de dar cabida a un programa de exhibiciones de productoras nacionales e internacionales. 

El MUA Instala es un evento internacional de carácter multidisciplinario que abarca todas las áreas de trabajo de MUA; este Festival se realiza cada dos años en la ciudad de Tegucigalpa.

COMUNICACIÓN E INFORMACIÓN

Este programa fue creado para brindar información especializada sobre arte y otros temas de investigación y proyección social. El PIA Punto de Información al Artista es un servicio de información documental, de recursos audiovisuales , iconográficos y electrónicos. 

3.-Teatro Laboratorio de Honduras (TELAH) y Asociación Nacional para Arte y Cultura (CONARTE)

Estas dos instituciones aúnan esfuerzos para la creación y representación local del proyecto de  Capacitación del Sector Teatro en Centroamérica auspiciado por la Cooperación Sueca ASDI. Este proyecto originado e impulsado desde Honduras se implementará en siete paises de la región centroamericana y abarcará las áreas de Actuación, Dirección, Dramaturgia, Producción , Técnica y Crítica Teatral. El proyecto arranca en Enero del 2004 y promete fortalecer al sector teatral capacitando a 380 profesionales. 

Como parte de la organización y divulgación del proyecto en Honduras se integran también el Teatro Taller Tegucigalpa, el Grupo Teatral Bambú, Arte Acción y la Fundación Musical de Honduras.

4.-Fundación Musical de Honduras.-

Es una fundación que apoya el desarrollo de la opera en Honduras. Anualmente se realiza el montaje de operas clásicas reuniendo a grandes artistas nacionales e internacionales. 

5.-Orquesta Sinfónica Nacional

Realiza anualmente una serie de conciertos y giras alrededor del país. Realizan además conciertos didácticos para escuelas públicas y eventos especiales.

6.-Fundación hondureña para el Desarrollo de las Artes, la educación y la Cultura (FHONAEC)

La FHONAEC ofrece apoyo principalmente al ámbito de las artes plásticas del sector independiente y al igual ofrece asesoría en los programas formales de educación del estado.

7. METANOIA, Cultura, Cooperación y Desarrollo: Realiza estudios especializados en el tema de cultura  y desarrollo, análisis de la cultura, planificación y gestión de proyectos de cooperación para el desarrollo en los ámbitos de la educación, la ciencia y la cultura

Otras Asociaciones que apoyan la actividad cultural

8.-Asociación Cultural Popular Hondureña (ACPH)

Ofrece programas de capacitación para el desarrollo de la artesanal. 

10.-Asociación Cultural RIMAS

RIMAS ejecuta proyectos vinculados al sector desarrollo promoviendo el teatro y la música sobre todo en campañas de prevención del VIH-SIDA.

9.-COMVIDA

Establece anualmente un Festival de Teatro contra el SIDA , promoviendo la organización y el fortalecimiento de grupos de teatro emergentes.

11.-Alianza Francesa

Cada año en Junio la Alianza Francesa organiza la Fiesta de la Música a la que se integran distintas agrupaciones del país. De igual manera se invita a artistas internacionales a compartir con los locales. La Alianza Francesa además de promover la lengua ofrece programas de apoyo a iniciativas artísticas innovadoras facilitando su local y equipo para conciertos, exhibiciones, presentaciones y talleres. 

Organismos Internacionales 

1.-Banco Interamericano de Desarrollo BID

El Banco Interamericano de Desarrollo BID ofrece a nivel latinoamericano un programa de financiamiento a través del Centro Cultural del BID en Washington a pequeños proyectos culturales vinculados a lo local. 

2.-Christian AID

Christian Aid tiene un programa denominado FONCA Fondo de pequeños proyectos y que auspicia importantes propuestas para el desarrollo de las comunidades en el marco de campañas de animación sociocultural y capacitación artística.

3.-HIVOS

Hivos tiene un pequeño fondo para la producción, y el fortalecimiento institucional de compañías artísticas comprometidas con su trabajo.

4.-Agencia Internacional de Cooperación Española  AECI

Basa su apoyo en el intercambio para la presentación de artistas españoles. Asi mismo cada año realizan la Antología de las Artes Plásticas en diferentes centros y museos de la ciudad capital y un Festival de cine español. Puntualmente a promovido y producido un libro denominado “Visiones del Sector Cultural” en Centroamérica recogiendo algunas impresiones y documentos sobre la situación de este sector. 

Empresa Privada

La empresa privada en Honduras ofrece su apoyo al sector cultural más en términos de auspicios que de programas permanentes de incentivos.

Embajadas 

Las embajadas establecen convenios de intercambio cultural de manera regular, sobre todo las representaciones Japonesa, Española, Norteamericana  y Alemana realizan a lo largo del año una serie de actividades como ser conciertos, presentación de grupos teatrales, exhibiciones sobre la cultura de sus países.

