PROGRAMA NACIONAL DE MUSEOS COMUNITARIOS (PNMC)

México

El Programa Nacional de Museos Comunitarios (PNMC) da respaldo a museos comunitarios subrayando la importancia de que los miembros de la comunidad como generadores y portadores de cultura y no como objetos del pasado. 

Necesidades Atendidas

El museo comunitario no sólo es un recinto que alberga objetos del pasado, representa la posibilidad para lo integrantes de la comunidad de aparecer ante los otros como sujetos con historia, como generadores y portadores de cultura, como sujetos que han participado en el curso de los acontecimientos locales o regionales.  El proceso de creación del museo es también un proceso colectivo de reflexión, de adquisición de una idea de continuidad y transformación. El Programa Nacional de Museos Comunitarios ha sido firme impulsor de este tipo de museos.  

Objetivos

Los objetivos del programa son los siguientes:

· Capacita y asesora en los aspectos técnicos y prácticos de los procesos museográficos.

· Genera vínculos entre las comunidades y su patrimonio, lo que permite construir relaciones de respeto. 

· Fomenta el desarrollo de proyectos iniciados, dirigidos y sostenidos por la comunidad.

· Impulsa la participación de las comunidades rurales y urbanas, indígenas y mestizas, en la investigación, conservación y difusión de su propia cultura, impulsándolas a la apropiación por su parte de esta nueva institución cultural para fortalecer su organización en torno a la cultura.

· Fortalece las iniciativas culturales, durante y después de la creación de los museos en cada pueblo participante.

· Proyecta la acción del museo hacia iniciativas de desarrollo comunitario; de acuerdo con las necesidades e intereses de cada localidad

Fecha de inicio, cobertura y población a la que se dirige

El programa cubre 28 Estados de la República, cubriendo a 269 Museos Comunitarios, de los cuales 200 están en población mestiza, 67 en zonas indígenas, un museo en población menonita y uno afromestiza. (La atención en los museos es general, niños, mujeres y hombres de todas las edades).

Descripción

El programa lleva a cabo varias actividades, estrategias y metodologías en el proceso de respaldar a museos comunitarios:

· Capacitación:  El programa se basa en una serie de capacitaciones que tienen por objetivo proporcionar a los grupos responsables de los museos las herramientas teóricas y prácticas para construir un espacio museográfico. 

· Talleres:  El programa provee talleres de pasos para la creación del museo, de guión temático, de guión de diseño museográfico, de conservación preventiva y de proyectos productivos.

· Asesoría para la organización del grupo responsable; Asesoría en conservación preventiva; asesoría para registros ante el Instituto Nacional de Antropología e Historia; asesoría para producción, montaje y mantenimiento; asesoría en museopedagogía; y asesoría para difusión

· Promoción: El programa se apoya en la promoción para dar a conocer la filosofía de los: museos comunitarios, del programa mismo y del trabajo que desempeña la sociedad civil en la protección del patrimonio cultural.
· Difusión: En este rubro está considerado trabajar en un programa integral de difusión que contemple diferentes acciones tendientes a difundir los museos comunitarios. Se contemplan actividades de difusión con impresos, videos y gestiones para señalización.

· Investigación: Para estar en condiciones de otorgar el apoyo adecuado a los museos comunitarios, tanto en la capacitación, promoción y difusión, es necesario conocer a fondo su situación y problemática, por lo que se conformó la base de datos que nos permite sistematizar la información existente y la que se genera continuamente. Así mismo nos permite tener una visión general y la trascendencia histórica de cada museo comunitario.

Fuentes de financiamiento

El Programa Nacional de Museos Comunitarios, funciona con recursos que proporciona el Instituto Nacional de Antropología e Historia. Del 2001 a la fecha el Programa no cuenta con recursos financieros programados. De ahí que la operatividad sea limitada a las solicitudes que se envían, tomando presupuesto de otras áreas. 

Fortalezas del programa

· El programa no fomenta el paternalismo institucional, plantea mayor participación y autogestión de la sociedad civil

· Extiende a la sociedad civil la responsabilidad y el cuidado del patrimonio cultural.

· El modelo de trabajo con las comunidades es lo suficientemente flexible como para adaptarse a la diversidad cultural de nuestro país.

· Se propicia a través de los museos comunitarios el uso y disfrute responsable del patrimonio por parte de las comunidades, quienes ven en él una fuente de fortaleza cultural y una posibilidad de desarrollo comunitario.

· Además de ser un programa de servicio es un proyecto de investigación que permite conocer a fondo este tipo de iniciativas, sus condiciones y a las personas y grupos que los hacen posible.

· Es un espacio para el estudio de la museología contemporánea.

· El programa a través de los museos comunitarios apoya el rescate de la microhistoria, ubicando a la localidad en tiempo y espacio en la historia nacional.

· Apoya a través de los museos comunitarios la nueva museología, de autogestión y participación comunitaria en relación con el patrimonio.

Logros

· Es un proyecto que posibilita la formación de capacitadores al cuidado del patrimonio cultural.

· Apoya a través de los museos comunitarios la investigación, revaloración y rescate del patrimonio intangible de las comunidades.

· En la vía de los hechos se ha extendido la protección del patrimonio cultural: a manifestaciones tangibles e intangibles, que no están específicamente contempladas en el ámbito jurídico actual.

Desafíos

· Que el PNMC tenga presencia y reconocimiento como Coordinación a nivel institucional.

· Vinculación con los Centros del Instituto Nacional de Antropología e Historia  (CINAH) para hacer que el programa de museos comunitarios sea una de sus líneas de trabajo.

· Vinculación con las áreas normativas del instituto para una mejor atención a la sociedad civil.

· Que la sociedad civil logre una mayor participación en la protección y preservación del patrimonio cultural y sea autogestiva en la preservación del patrimonio cultural.

· Siendo un objetivo la protección de patrimonio, tanto para el INAH, el programa y la sociedad civil, lograr criterios normativos homogéneos.

· Conseguir los recursos suficientes para el funcionamiento del programa.
Recomendaciones en torno a su posible transferencia a otros contextos

Ninguna se mencionó, pero cabe decir que es un programa que se podría transferir a países que comparten los objetivos del programa. 
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