PROYECTOS INTEGRALES DE CONSERVACION Y DESARROLLO EN COMUNIDADES

México

Los proyectos integrales de conservación y desarrollo en comunidades, que impulsa el Instituto Nacional de Antropología e Historia, INAH de México, son proyectos de conservación de patrimonio cultural, con plena participación de las comunidades, las cuales reciben capacitación y diseñan planes para asumir la conservación de los bienes culturales que les pertenecen.

Necesidades atendidas 

El patrimonio de las comunidades rurales se ha venido perdiendo irremediablemente por falta de recursos para lograr su conservación, lo que ha mermado la identidad de estos pueblos.  Estas comunidades tienen bajo grado de escolaridad, cuentan con problemas de productividad en el campo y se enfrentan a un futuro incierto; sin embargo, cuentan con un patrimonio relevante que podría convertirse en un recurso, si se administrara adecuadamente.  Gran parte del acervo cultural de México se encuentra en manos de las comunidades, como los conventos, retablos, imágenes coloniales que son, en su mayoría patrimonio vivo por estar en uso.

Objetivos

El objetivo es hacer de las comunidades grupos coadyuvantes en la conservación de su patrimonio, de tal manera que lo conozcan, lo amen y lo conserven.  Además, se pretende que las comunidades recuperen su identidad y tengan mayores posibilidades de desarrollo.

Fecha de inicio, cobertura y población a la que se dirige 

El Programa se inició en 1995 en una población del Estado de Oaxaca.  Posteriormente se ha aplicado en los Estados de Oaxaca, Michoacán, Guanajuato y México.  Los proyectos han estado dirigidos principalmente a la población rural con baja escolaridad.  Dependiendo de la comunidad ha habido mayor participación de niños, mujeres y ancianos.

Descripción

La Coordinación Nacional de Conservación del Instituto Nacional de Antropología e Historia impulsa proyectos integrales de conservación y desarrollo en comunidades, estableciendo convenios de colaboración con diversas instituciones como la Universidad Autónoma Metropolitana, algunas fundaciones culturales y el sector privado.

Los proyectos tienen como eje fundamental la realización de una serie de talleres de reflexión, valoración y conservación preventiva de bienes culturales, que buscan promover la revalorización del patrimonio cultural y su reincorporación a la vida actual de la sociedad; esto es, reforzar los vínculos de identidad y pertenencia de las comunidades en torno a su patrimonio cultural.

En los talleres, la comunidad recibe capacitación sobre conservación preventiva de bienes culturales y diseña un plan de trabajo de preservación de patrimonio cultural.

Fuentes de financiamiento

El INAH tiene un presupuesto para dar inicio a los proyectos, pero se espera que luego las mismas comunidades obtengan los recursos para continuar con la conservación del patrimonio cultural.  El programa ha contado, además, con financiación del Ministerio de Cultura Español, el Banco Interamericano de Desarrollo, el Fondo Social Banamex y la Univesidad Autónoma Metropolitana.

Fortalezas del programa

· Los procesos que generan los proyectos de conservación en las comunidades, permiten que éstas se revaloricen a sí mismas, se reconozcan como importantes generadores de cultura con posibilidades de desarrollo, basado en su misma riqueza patrimonial.

· Las comunidades se responsabilizan de la conservación de su pasado y del compromiso con su futuro.

Logros

· Se ha logrado rescatar importante patrimonio en varias comunidades, con la participación de sus pobladores.
· Se han realizado varios talleres de reflexión y varias instituciones han estado interesadas en apoyar estos programas de identidad y desarrollo.
· La participación de las comunidades en los procesos de conservación hace que conozcan la problemática que implica la restauración del patrimonio, por lo que aprecian mejor el valor de estos procesos y permite un mayor compromiso con la conservación. 
Desafíos

· Es necesario que el programa crezca y que pueda aplicarse en más comunidades, para ello se requieren mayores apoyos.  Actualmente se han tenido importantes éxitos, pero el reto que se enfrenta es muy grande por el gran rezago que se tiene en este campo.  
· Estos proyectos son una opción para el desarrollo de las comunidades que impulsa procesos solidarios, pero se requiere darles mayor seguimiento y potencializarlos más, de tal forma que puedan compartir experiencias con otras comunidades que los impulsen a continuar con estos procesos de reflexión, refrendamiento de la identidad y compromiso con su futuro. 
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