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INTRODUCCIÓN.

La educación a distancia es un recurso pedagógico que consiste en desarrollar los procesos de enseñanza y de aprendizaje utilizando diversos medios de comunicación, lo que permite la interacción entre docentes y alumnos en distinto lugar y tiempo, a través de materiales específicamente diseñados para ello.

En este documento se ofrecen distintas definiciones de lo que se entiende como educación a distancia por diversos autores con el propósito de delimitar qué se entiende cuando se habla de esta modalidad. Posteriormente, se hace una revisión de la evolución de esta estrategia educativa y, finalmente, se concluye con las ventajas y las desventajas que se presentan cuando es utilizada. 

Esta estrategia educativa no es reciente, y puede decirse que surge como respuesta a la conjunción de aspectos tecnológicos, ideológicos y sociales, por ejemplo: la necesidad de dar respuesta a una demanda educativa cada vez mayor, así como el desarrollo sin precedente de las comunicaciones.

Actualmente, es una alternativa que se está utilizando en casi todo el mundo para atender los diferentes ciclos escolares. Se imparte, generalmente, por los medios más empleados entre la población, tanto en educación formal como no formal, y se dirige, principalmente, a la población adulta. Hasta la fecha es en este grupo donde se registran los más altos índices de eficiencia terminal, al menos en programas curriculares.

La utilización de la amplia gama de medios de comunicación que existe hoy en día propicia una nueva forma de aprender que, sustentada en una sólida y adecuada plataforma metodológica, permite el logro de los propósitos educativos sin la presencia constante y permanente de una profesor. Asimismo, si se adoptan medios masivos para interactuar con los educandos se posibilita la atención de un gran número de usuarios que, de otra manera, no podrían tener acceso a la educación.

La educación a distancia se perfila como una opción para enfrentar el nuevo milenio, ya que la necesidad de brindar una formación integral a grandes sectores de la población se vuelve una tarea preponderante. Es una alternativa razonable para ofrecer a un mayor número de ciudadanos la posibilidad de ejercer su derecho constitucional a la educación.

Diversas experiencias, principalmente en Europa y América Latina muestran que la educación a distancia permite brindar a un mayor número de seres humanos la posibilidad de aprender en cualquier etapa de su vida, de acuerdo a sus necesidades y conveniencias. Una característica distintiva de esta modalidad educativa, es la adopción de un modelo comunicativo especial, apoyado en el uso de diversos medios, que media a los procesos de enseñanza y de aprendizaje.

La mayoría de las veces, este modelo comunicativo permite la libertad de elección que involucra tanto a los medios como a los métodos, ya que estos que pueden intercambiarse a elección del interesado. De esta manera se otorga al usuario el control, tanto de la situación de aprendizaje como del tiempo de formación, de acuerdo a sus necesidades e intereses personales. Muchas veces el propio alumno puede decidir su ritmo de estudio, cuánto estudiar, cómo aprender y cuándo asistir a asesorías, por ejemplo.

La experiencia ha mostrado que una buena oferta de educación a distancia permite utilizar de manera óptima los diversos recursos del sistema educativo y reducir los costos, el tiempo y el esfuerzo que se requiere para atender la creciente demanda educativa que se avizora para los inicios del siglo XXI
.

Como para muchas personas es aún polémico el concepto de educación a distancia, con el fin de intentar delimitarlo se ofrecerá una visión global de algunas de las concepciones que han surgido en torno al mismo.

ALGUNAS DELIMITACIONES DE ESTE CONCEPTO

Hasta hace pocos años la discusión teórico-conceptual y metodológica se centraba básicamente en los conceptos de educación a distancia y educación abierta, hoy la polémica se ha convertido en educación a distancia y educación virtual.

Para algunos estudiosos de esta materia la educación abierta sería la educación basada en un curriculum abierto, realizado libremente de requisitos institucionales, por el propio estudiante, esto estaría en contraposición de una estructura académica con un plan de estudios preestablecido por la entidad educativa, donde el alumno no tiene posibilidades de proyectar y realizar su vida escolar como él considerara pertinente.

Otra definición es la de Michael Moore
. Este autor considera que la educación abierta es un estatus político y que la educación a distancia es la relación enseñanza-aprendizaje sustentada por un medio. En este sentido, de acuerdo con Moore, no se podría hablar de metodología abierta, sólo existiría la metodología en el terreno de la educación a distancia.

Por otra parte, también una definición más operativa y acabada, mencionada por Gustavo Cirigliano
, define a la educación abierta con una categorización de cinco niveles de apertura, como son:

a) Apertura de entrada,

b) Apertura de espacio,

c) Apertura de permanencia,

d) Apertura de métodos y

e) Apertura de ideas.

Y los considera de la siguiente manera:

a) Apertura de entrada. En esta modalidad se disminuyen los aspectos restrictivos de los periodos y los requisitos de ingreso, sin descuidar el rigor académico de aceptación.
b) Apertura de espacio. No se asiste al aula a recibir la cátedra. Su asistencia a las asesorías no es obligatoria, lo que permite, a los alumnos, resolver sus problemas de distancia y la optimización del tiempo, cuando éstos trabajan o están en sus hogares.
c) Apertura de permanencia. Estos sistemas tienen la capacidad de permitir que el alumno alcance los objetivos de aprendizaje en el tiempo que le demanden sus propias aptitudes, sus interés y contacto con la profesión. Esto implica también, que el calendario de evaluaciones depende del propio desarrollo del alumno. Por otro lado, permite al alumno aprender según sus necesidades, sin que el objetivo final sea la obtención de un título o grado, sino más bien la adquisición de las herramientas teórico metodológicas que le permitan aplicar los conocimientos adquiridos en su centro de trabajo
.
d) Apertura de métodos. Implica la libertad para seleccionar, en los planes y programas de estudio, las metodologías de estudio y de evaluación, así como los medios más apropiados a cada disciplina para conducir los procesos de enseñanza y de aprendizaje utilizando todas las formas de comunicación posibles
.
e) Apertura de ideas. Implica que estos sistemas no sólo se interesan por la experiencia y las habilidades prácticas, sino también en aceptar que la verdad tiene diferentes concreciones y, por lo tanto, se permite la entrada a diferentes ideologías y la aceptación de múltiples criterios en las formas de evaluación.
En esta categorización podríamos entonces ubicar a la educación a distancia dentro de lo que sería la apertura de métodos y así podría existir una entidad que fuera abierta y a distancia, como es el caso del SUA de la UNAM, en algunas de las carreras que ofrece y en sus programas de diplomados.

También podría existir una entidad abierta, pero no a distancia, que estaría caracterizada por tener algún tipo de apertura, pero no exclusivamente la de métodos. Aquí a modo de ejemplo es importante señalar que la Open University de Israel, tiene establecida la apertura de entrada ya que no requiere de un examen ni de un grado educativo específico para que sus alumnos ingresen. Además la Preparatoria Abierta de la Secretaría de Educación Pública de nuestro país, contempla la apertura de permanencia, esto quiere decir que ningún alumno podrá ser dado de baja, es decir, tiene toda la vida para hacer sus estudios, en el sistema.

Partiendo de esta categorización de Cirigliano siempre la educación a distancia sería necesariamente abierta, pero esta premisa no se cumpliría cabalmente a la inversa.
García
 la define como una estrategia educativa que permite llevar el conocimiento hacia donde está quien lo requiere, facilita el arraigo de los estudiantes en su medio, permite combinar armoniosamente trabajo, familia y estudio, permite una efectiva democratización de las oportunidades educativas, disminuye significativamente los costos educativos, (si se cumplen con ciertas condiciones), y da la posibilidad de ensayar y aplicar nuevas formas de aprendizaje y los poderosos avances de las tecnologías informática y telemática. En un análisis del conjunto de las numerosas definiciones sobre Educación a Distancia. Este autor destaca como sus rasgos diferenciadores más  importantes: 1) La separación profesor-alumno; 2) La utilización sistemática de medios y recursos técnicos; 3) El aprendizaje individual; 4) El apoyo de una organización de carácter tutorial; y 5) La comunicación bidireccional.

Moore (1996)
 sintetiza recientemente su definición  de esta Modalidad Educativa como sigue:

"Educación a Distancia es aprendizaje planificado que normalmente ocurre en lugares diferentes a los de la enseñanza, por lo cual requiere de técnicas especiales en el diseño de cursos, técnicas especiales de instrucción, métodos especiales de comunicación mediante la electrónica y otras tecnologías, así como también de arreglos especiales, tanto organizativos como administrativos".

De acuerdo con Mark, la educación a distancia existe y se produce en diferentes niveles. Este autor desarrolló una tipología donde distingue cuatro niveles:

1) Programas de Aprendizaje a Distancia.

2) Unidades de Aprendizaje a Distancia.

3) Instituciones de Aprendizaje a Distancia.

4) Consorcios de Aprendizaje a Distancia. 

Al respecto también comenta que aunque existen algunas experiencias en el uso de la educación a distancia en educación secundaria – para poner énfasis en el nivel educativo de este trabajo de tesis-, la aplicación más importante se presenta, principalmente, en la educación superior (pregrado), pero más recientemente, muchas universidades presenciales y a distancia están ofreciendo numerosas maestrías y cursos de posgrado a distancia, así como cursos de actualización y de extensión, con un alcance que no se limita al campus respectivo y que muchas veces trasciende a la región y al país
.

Otros teóricos, consideran que el concepto de educación a distancia está más relacionado con el hecho de llevar los estudios fuera del campus universitario, por ejemplo, Holmberg en 1977 dio una definición muy aceptada
 y recoge las principales características de esta forma de educación: "La educación a distancia es una forma de comunicación pedagógica no contigua, sea esta unidireccional o bidireccional"
.

Olivares Marmolejo, citado por el Casas Armengol, la define como: "una modalidad educativa que permite el logro de objetivos de aprendizaje mediante una relación no presencial, cualitativa, distinta a la del sistema convencional y con una combinación de medios diversos que facilitan el desarrollo del proceso de aprendizaje para las personas que no pueden estar sujetas a condiciones rígidas de calendario, espacio y tiempo
".

Guedez, también citado por el autor, en el marco de la misma conferencia, abunda al respecto, definiéndola bajo diferentes aspectos:

“a) Definición nominativa: Se asocia con la educación abierta, permanente, extra-muro, libre  continuada.

b) Definición denotativa: es una modalidad mediante la cual se transfieren infomaciones cognoscitivas y mensajes formativos a través de vías que no requieren una relación de continuidad presencial en recintos determinados.

c) Definición connotativa: en cierto sentido, ella representa una alternativa adecuada que, a través de diversos mediadores, favorece y orienta el ejercicio de la auto-responsabilidad del sujeto para que transforme a sus distintos ambientes en situaciones de aprendizaje.

d) Definición operativa: se organizan los componentes propios de este tipo de educación para instrumentar el despliegue de su administración en los circuitos siguientes: teórico-planeación, referencial-académico, dirección-regulación, didáctico-instruccional, logístico-administrativo, adiestramiento-supervisión, legal-jurídico, económico-financiero y pedagógico-relacional”
.

Butts, citado también por Casas Armengol, anota: "El aprendizaje a distancia es una forma de o tipo de aprendizaje abierto" y "así como el aprendizaje por correspondencia puede suponerse como un tipo de aprendizaje a distancia, este último puede considerarse un ejemplo de un sistema abierto, concluyéndose que los sistemas abiertos son el ejemplo más amplio de los sistemas de educación no-formal". "Las universidades abiertas se basan, generalmente, en estudios a distancia a través de uno o más medios de comunicación. Los materiales instruccionales utilizados en los cursos, se formulan en su interior y generalmente se utilizan sistemas de asesoría o tutoría, presencial o a distancia
".

Estas definiciones permiten observar los diversos intentos por estudiar, investigar y sistematizar y con ello analizar esta modalidad educativa.

LA EVOLUCIÓN DE LA EDUCACIÓN A DISTANCIA

Asimismo, la propia evolución de esta estrategia, también es revisada por los académicos e investigadores de la educación a distancia.

Por ejemplo, Casas Armengol señala que en cuanto a la evolución observada en el desarrollo de la propia modalidad, se puede decir que la educación a distancia está asociada con un proceso de cambio profundo y continuo. Por una parte ello significa que sus estudiantes pueden tener acceso a más y mejores recursos de aprendizaje que los que tenían generalmente en el pasado. Los estudiantes de zonas rurales y suburbios pueden ahora tomar cursos que antes sólo estaban disponibles para estudiantes de zonas urbanas o con acceso a transporte. Asimismo, los estudiantes con serias limitaciones físicas, tienen acceso irrestricto aunque su ubicación esté restringida a la casa o a instituciones no educativas, esto mismo puede aplicarse a estudiantes recluidos, como por ejemplos; reclusos, soldados, policías, navegantes, entre otros. Estudiantes de un país pueden aprender de profesores y de otros estudiantes de uno o varios países.

Así también los roles de instructores y administradores han venido variando desde el surgimiento de esta modalidad, ahora son muy diferentes a los de la educación tradicional, pues forman parte de un equipo donde cada quien tiene funciones especializadas y distintas, pero necesariamente complementarias. La educación a distancia también implica cambios mayores en las estructuras de las instituciones de educación superior y en las organizaciones para el entrenamiento por ejemplo, el cuerpo estudiantil que antes provenía principalmente del lugar geográfico donde estaba ubicada la institución, ahora puede venir de sitios fuera de la localidad, región y hasta del país.

Este cambio ha sido paulatino, aunque vertiginoso, no nos olvidemos que hablamos de alrededor de 30 años solamente. Y al respecto, hoy podemos observar cómo distintos teóricos ya han desarrollado diversas clasificaciones de su evolución. Para los efectos de este trabajo, se mencionarán la de Casas Armengol y las de Fabio Chacón, por ser consideradas las más adecuadas, por sus respectivos análisis histórico y metodológico.

En relación a la evolución de la educación a distancia, Casas Armengol señala que la educación por correspondencia ha sido uno de los principales puntos de partida para el posterior desarrollo de la educación a distancia; esta educación por correspondencia se originó a fines del siglo pasado y sus principales apoyos fueron la imprenta y el correo. Sus métodos basados en un sólo medio, se denominaron "estudios en el hogar" por parte de las organizaciones privadas que los usaban o "estudios independientes", por parte de las universidades que los incorporaron. Su justificación se refería principalmente a la oportunidad que brindaban para un público que de otra manera no tenía posibilidades de acceder a instituciones educativas formales de aquella época. A pesar de su evidente utilidad en Inglaterra, Suecia, Estados Unidos, etc., estas instituciones, quizás por su predominante objetivo de lucro, tuvieron muchas dificultades para su plena aceptación y prestigio. Sin embargo, los métodos empleados por dicha modalidad que ha sido clasificada como de "Primera Generación", influenciaron los inicios de la educación a distancia y aún hoy en día tienen alguna presencia en las actuales instituciones a distancia
.

La "Segunda Generación" de la educación a distancia podemos ubicarla a partir de la fundación de la "Open University" de la Gran Bretaña, hecho ocurrido a finales de la década de los años sesenta, e influyente modelo que posteriormente orientó la creación de otras universidades a distancia, en muchas partes del mundo. La Open University fue el fruto de una innovadora decisión del gobierno británico de la época, que especificó que ella sería una institución cubriendo todo el territorio británico, sin estudiantes residentes, y empleando las más avanzadas tecnologías de comunicaciones, apropiadas para enseñar en pregrado a los adultos que deseaban educarse. Las ambiciosas expectativas tecnológicas de sus fundadores, los impulsaron a denominarla inicialmente como la "Universidad del Aire", pero poco tiempo después, la realidad hizo necesario cambiar su nombre por el de "Universidad Abierta" y usar como medio instruccional principal, modernos textos escritos, suplementados por transmisiones de Radio y TV.

El paso hacia la Universidad Virtual representa el desideratum de la Educación a Distancia, "Tercera Generación". Este paso es ahora deseable y posible gracias a los adelantos de las modernas tecnologías, que permitirán:
..."mejorar la calidad de la actividad universitaria en el Ciberespacio, enfatizando la integración de las funciones de tele-enseñanza, tele-aprendizaje, tele-investigación y tele-extensión; el logro de un mayor grado de interactividad transaccional entre los sitios web y sus usuarios' la integración de la actividad universitaria virtual al trabajo académico cotidiano, no sólo mediante el simple aprendizaje de técnicas de navegación en internet, sino a través de un cambio de hábitos de trabajo y de actitudes en el usuario y el desarrollo de una lógica de utilización (centrada en el usuario), en vez de una lógica de programación (centrada en el productor)"
.

Finalmente, este autor con respecto al concepto virtual se apoya en una cita de Quéau
 donde define a la virtualización como un proceso y resultado al mismo tiempo del tratamiento y de la comunicación mediante la computadora, de datos, informaciones y conocimientos. Más especifícamente, la virtualización consiste en representar electrónicamente y en forma numérica digital, objetos y procesos que encontramos en el mundo real
.

En relación al mismo tema que nos ocupa, por su parte Fabio Chacón, otro teórico reconocido en el campo de la educación a distancia, menciona que "es posible diferenciar cuatro grandes épocas de la educación a distancia, aun cuando no hay coincidencia entre los investigadores en cuanto a la cronología exacta de las mismas, porque los periodos se supeponen un poco entre sí”
. Estas se describen a continuación:

· Enseñanza por correspondencia.

· Enseñanza en la comunicación.

· Enseñanza multimedia a distancia

· Sistemas de aprendizaje interactivos

- Enseñanza por Correspondencia: enseñanza basada en el correo tradicional y en el material impreso, la cual se institucionalizó en Europa, hacia finales del siglo XIX. Esta época aportó varios elementos hoy considerados estándar en la educación a distancia: las unidades didácticas, los tutores o asesores, los exámenes por correspondencia y los centros regionales de apoyo.

- Enseñanza en la Comunicación de masas: origina a raíz del gran auge que tuvieron los medios masivos en la Segunda Guerra Mundial; su surgimiento puede situarse entonces, en la década de los 40 pero su mayor desarrollo ocurrió entre 1960 y 1970. Se caracterizó por un predominio alternante de diferentes medios masivos, en la misma medida que éstos captaban mayor interés en la población: primero la Radio y finalmente la Televisión. En algunos países se utilizó el término Teleeducación para identificar los programas de este tipo. No obstante su visión un poco cerrada, esta época dejó también legados importantes: se produjo un gran acervo de recursos educativos que aún hoy se encuentran en mediotecas.

- Enseñanza Multimedia a Distancia: en esta etapa adquiere madurez la idea de utilizar los medios y estrategias de comunicación en combinación para lograr mejores resultados de aprendizaje. Durante este periodo, que se extiende desde 1970 hasta fines del siglo XX, surgen y se consolidan las grandes universidades a distancia que existen hoy en día; sobre las cuales ha tenido gran influencia el modelo instaurado por la Oper University británica. "paquetes instruccionales" - "medio maestro".

- Sistemas de Aprendizaje Interactivos (SAIA): este sería el nuevo paradigma emergente que, a partir de mediados de la década de los 80, se observa en algunos sistemas de enseñanza que han venido haciendo uso intensivo de la informática y la telemática para crear ambientes virtuales de aprendizaje. La nueva interactividad se da entre todos los elementos de un sistema educativo extendido: estudiantes, recursos de aprendizaje, docentes, otras instituciones educativas nacionales e internacionales, comunidades profesionales y mucho otros más. El computador como integrador multimedia, redes de alcance mundial, conocimientos actualizado y accesible en todo momento mediante sistemas distribuidos, aprendizaje cooperativo, comunidades internacionales de aprendizaje, globalización del curriculum y de los recursos, el hogar como núcleo educativo reconquistado de la educación formal.

Para entender mejor este punto es conveniente observar como describe y analiza este autor la evolución de los medios de computación.

“Computador. Puede ser visto como un medio que extiende tres procesos fundamentales del comportamiento de los estudiantes y educadores, a saber:

- El procesamiento de información, que corresponde a las capacidades intelectuales tales como: recordar, ordenar, calcular, establecer relaciones entre las cosas, leer y escribir. La computadora es una herramienta capaz de ejecutar estas tareas de una manera más eficiente.

- La interacción, que significa la posibilidad de alguien para ejercer influencia mutua y recíproca sobre un objeto o persona. El computador puede interactuar con el usuario de una manera individual; sin que esté presente el intercambio con otras personas.

- La comunicación, o interacción entre personas en la que los significados sobre el mundo exterior y las personas mismas se comparten a través de mensajes”.

Es obvio que estas tres funciones de la conducta humana antes delineadas no se excluyen entre sí. Cuando las personas se comunican, también procesan información y ejercen una influencia mutua; en otras palabras, interactúan. Sin embargo, con la intervención de las computadoras, es posible aislar ciertos atributos de estos procesos y recrearlos en "ambientes virtuales"; es decir, "espacios" que existen únicamente dentro de las máquinas.”

Resumiendo, la educación a distancia, en sus diversas modalidades, surge como respuesta a un conjunto de necesidades y de limitaciones para satisfacerlas de forma adecuada.

El incremento vertiginoso de la cantidad del conocimiento disponible y utilizable; la necesidad de incrementar la capacidad productiva mediante el manejo de nuevas técnicas y evitar el rezago científico y tecnológico, el imperativo de democratizar la educación, tornándola asequible a números crecientes y cumplir así el reclamo social de la equidad; las limitaciones de infraestructura y personal de nivel adecuado, de los sistemas formales, son algunos de los elementos básicos que llevaron al desarrollo de esta alternativa educativa.

La educación a distancia se tornó viable a partir del desarrollo de medios, instrumentos y sistemas de transporte y difusión de mensajes, como resultado de los avances científicos y tecnológicos en este siglo. Ya no sólo el correo, sino la radio, teléfono, facsímil, los enlaces mediante satélite, las redes informáticas y los instrumentos audiovisuales, facilitaron el desarrollo de la propuesta.

Al desaparecer, prácticamente, la relación interpersonal docente/alumno y con ello la posibilidad de una retroalimentación permanente entre ambos, se generan una serie de ventajas y desventajas que la práctica de la educación a distancia tiene que aprovechar y superar.

VENTAJAS Y DESVENTAJAS DE LA EDUCACIÓN A DISTANCIA.

Aquí cabe mencionar algunas de las principales ventajas y desventajas, que a lo largo del uso de la modalidad se han logrado observar.

Las ventajas fundamentales serían las siguientes: 

· Es posible masificar los procesos de enseñanza y de aprendizaje; es posible respetar los ritmos propios de cada alumno, sin retrasar a unos o acelerar a otros. 

· No se requieren los niveles de infraestructura de los sistemas formales, con la consiguiente reducción de costos; se estimula la iniciativa individual y se produce una mejor selección.

Las posibles desventajas más significativas serían:

· La reducción, o pérdida, de los procesos de socialización en el aula y el grupo; 

· La falta de respuesta inmediata a los interrogantes que surgen en el alumnos.

· El hecho de que, con frecuencia, se mantienen estilos y pautas de la educación en aula que son disfuncionales para la educación a distancia.

· La relativa escasez de instrumentos didácticos diseñados para, y adecuarlos a la propuesta
.

A la luz de estas desventajas resulta claro que la actividad académica está sometida a notables modificaciones, se requiere ahora de nuevas funciones académicas que, en muchos casos, han asumido los diseñadores instruccionales, donde su actividad fundamental, aunque no exclusiva, se centra en el diseño de nuevos y más funcionales instrumentos didácticos y en el rediseño de los instrumentos de evaluación y seguimiento. Este es el mayor desafío pedagógico para los académicos que operan en el área de la educación a distancia.

Como se observa la educación a distancia  se perfila como un marco metodológico que permite apoyar políticas y acciones educativas públicas y privadas, en los más variados niveles educativos, y en cualquiera de las etapas o generaciones en las que se hayan desarrollado. Desde la utilización del texto, hasta los sofisticados usos de satélites o computadoras, puede apoyarse un programa educativo intentando minimizar las posibles desventajas con acciones cada vez más innovadoras, que por otra parte, permitirán también reforzar el modelo educativo presencial, como ya ha sucedido en repetidas ocasiones.
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