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La educación superior, la movilidad académica y la ciencia y la tecnología


La educación superior, la movilidad académica 

y la ciencia y la tecnología

"Nos comprometemos a fortalecer la educación superior, ciencia y tecnología y la movilidad académica.”

Declaración de Punta del Este, II Reunión de Ministros de Educación

Septiembre de 2001
Educación superior, movilidad académica y ciencia y tecnología en el continente
El desafío de atender las necesidades de la educación superior quedó plasmado en la III Cumbre de las Américas. Los jefes de Estado y de Gobierno se comprometieron a promover el diálogo eficaz entre la sociedad y las instituciones de educación superior y facilitar el acceso de todos a dichas instituciones; apoyar la movilidad entre países del Hemisferio de los estudiantes, profesores y administradores de educación superior; y a promover la divulgación necesaria de la ciencia y la tecnología para avanzar en el establecimiento y la consolidación de una cultura científica en la región y estimular el desarrollo de la ciencia y la tecnología para la conectividad regional.

La universidad pública que se encuentra en crisis severa que exige un replanteo en su funcionamiento, financiamiento, calidad de servicio, creación de mecanismos de equidad, impulso al uso de la ciencia y  la tecnología, la investigación e innovación y la movilidad académica
. Desde la década de los 70, los gobiernos con el apoyo de agencias internacionales como CEPAL, UNESCO, BID, Banco Mundial, OEA y OEI han propuesto agendas de cambio y modernización de la educación superior.

La Educación Superior necesita continuar el diálogo que se inició en 1998, en París, durante la Conferencia Mundial sobre Educación Superior convocada por UNESCO. Asistieron Ministros de Educación, responsables de las políticas públicas de educación superior, rectores de universidades, investigadores y delegaciones estudiantiles convocadas. Mediante la Declaración y el Marco de Acción Prioritaria que emanaron de la reunión se manifestó la necesidad de revisar los propósitos, contenidos, acciones, métodos, recursos y formas de interacción entre los sujetos de la educación. Es necesario atender a las demandas de un contexto de globalización, incorporar las nuevas tecnologías como herramientas en la educación superior y considerar los avances científicos y los nuevos modelos pedagógicos.
 Esto, significó aceptar la necesidad de redefinir el rol, visión, misión y función de las universidades e instituciones de educación superior.

Las universidades se están expandiendo con un promedio del 8.5% anualmente, con diversas formas de institucionalidad y ofreciendo de nuevas especialidades. La modalidad de educación a distancia es una de las metodologías que más se han promovido para expandir la oferta académica; en muchos casos bajo el supuesto de que esta es una estrategia a considerar para aumentar el acceso a los estudios superiores. La década de los 90s se caracteriza por un crecimiento ilimitado de la universidad privada. En muchos casos, éstas ofrecen una cantidad muy limitada de carreras, tienen planteles de alumnos relativamente pequeños y una metodología de enseñanza tomada del modelo de los Estados Unidos.

Los desafíos que se enfrentan en este tema giran en torno el financiamiento y sostenibilidad de la universidad pública, la calidad del servicio que ofrecen, la incorporación de nuevas tecnologías y el aumento de las posibilidades de accesos de poblaciones en condiciones vulnerables. Paralelamente, se exige y se valora crecientemente la necesidad de que las universidades se conviertan también en centros de investigación y desarrollo. Esto promueve y requiere de un nuevo perfil de profesor – investigador, y abre las puertas para innovaciones, especialmente desde los países de América Latina y Caribe, donde hay una clara desventaja con el resto del mundo. La movilidad académica de profesores y estudiantes es también una estrategia para revalorizar y legitimizar las tradiciones de investigación.

En la Conferencia Internacional sobre Financiación para el Desarrollo realizada en Monterrey en marzo del 2002, delegaciones de 190 países - entre ellos 50 jefes de Estado y de Gobierno-  se comprometieron a ampliar las inversiones de los gobiernos a servicios sociales que contribuyan al desarrollo humano, entre ellos educación para los más desfavorecidos, haciendo especial énfasis en las poblaciones de áreas rurales.

Por otra parte, el Plan Puebla-Panamá contempla en su Capítulo sobre Educación  Mesoamericana, el Acuerdo para la creación de la Comisión de Acreditación y promoción de Proyectos Educativos  para la Región Mesoamericana (CAPP). Este proyecto fue aprobado por los Ministros de Educación de Belice, Costa Rica, El Salvador, Guatemala, Honduras, México, Nicaragua y Panamá, el 4 de junio de 2002 y tiene como uno de sus objetivos la acreditación y promoción de proyectos educativos regionales que apunte a la mejora de la calidad y la equidad. 

En el Foro Mundial de Educación, realizado en Brasil entre el 19 y 22 de enero de 2003, se reunieron más de 15,000 educadoras, educadores y estudiantes superior, representando más de 100 países de todos los continentes, en defensa de la educación pública, laica y gratuita de calidad para todas las mujeres y hombres del planeta. En su Declaración, proclamaron garantizar el derecho, el acceso y la calidad social de la educación superior, en sus dimensiones de enseñanza, pesquisa y extensión, a todos y todas que la demanden.

Los Jefes de Estado y de Gobierno, reunidos en Cumbres de las Américas, reconocieron la necesidad de una comprensión y un abordaje sistémico del problema y del desarrollo educativo, desde la educación inicial hasta la superior. Consecuentemente, este es un espacio y un foro importante para plantear la urgente necesidad de actualizar y dinamizar los sistemas de educación superior y el papel que en esto le cabe al sector público.

En cuanto a la formación de maestros cono una de las disciplinas en el campo de educación superior, se puede decir que existe una particular percepción de que hay una pérdida de profesionalismo, legitimidad y poca práctica profesional. En muchos países la formación de maestros se realiza tanto en escuelas normales como en universidades. En el caso de México, las escuelas normales son las encargadas y ofrecen un grado de licenciatura docente, luego de un proceso de revisión y actualización de la carrera. Por otra parte, en otros países, la formación docente está dentro y fuera de las escuelas normales ya que hay universidades, en su mayoría privadas, que también preparan a maestros.  La formación docente es responsabilidad del sistema educativo nacional, que al mismo tiempo es complejo y variado, está formado por instituciones universitarias y no universitarias, incluye instituciones modernas y tradicionales, institutos profesionales, centros de formación docente, escuelas normales públicas y  privadas. 

Pese a los esfuerzos realizados por los Sistemas Nacionales de Educación Superior para profesionalizar el grado docente, menos del 20% de los docentes de educación superior se ha formado en programas de doctorado, a excepción de los países del CARICOM. Latinoamérica tiene un amplio y diverso sistema, los más altos índices de repitencia son durante los dos primeros años, los salarios de los catedráticos son muy bajos, al punto tal que un 50% de los docentes tiene más de un trabajo, incluyendo a los que trabajan a tiempo completo. 

El desafío pendiente

Como señalan los autores de la bibliografía y reuniones que se han revisado, es necesario convertir a la Universidad en un recurso fundamental para el desarrollo, devolverle la legitimidad social, revisar su práctica, actualizar y dinamizar los sistemas nacionales de educación superior universitarios y no universitarios, particularmente en el tema de la educación o el desarrollo de capital humano. Acompañando a esta reflexión, es ineludible re-examinar el papel que debe jugar el sector público en este desafío. 

Los sistemas nacionales de educación superior necesitan un nuevo tipo de producción de la investigación que responda a la demanda creciente y diversificada del sistema educativo. Necesitan adaptarse a las exigencias y al ritmo de avance de las tecnologías de la información y comunicación, para estimularlos podemos publicar las posibilidades de mejoramiento profesional con becas, programas de apoyo y estudios de educación a distancia. Necesitan avanzar en la correspondencia de diplomas y certificaciones a realidades distintas y en los sistemas de acreditación académica y profesional.

Como dice Coraggio, “la constitución de un sistema público de investigación básica y orientada a la acción así como la educación formal y otros procesos de aprendizaje se convierten en una de las ramas fundamentales de inversión para orientar y posibilitar el desarrollo económico, social y político de los países y las regiones y un factor estructural de la competitividad en el sistema global”. 
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Durante la década de los noventa se produjo un crecimiento relativamente importante de la matrícula en la educación superior, sobretodo en los programas cortos técnicos y orientados hacia el mercado de trabajo
. La más alta proporción de estudiantes se encuentra en el sector que agrupa a las ciencias sociales, la enseñanza comercial y el derecho. La región ha tenido una evolución educativa desbalanceada, 
desaprovechado especialmente la complementación entre la secundaria y universitaria y entre las transiciones educativa y tecnológica
. La cobertura amplia de la educación secundaria ha sido reconocida como una condición para que los países puedan cosechar los beneficios tecnológicos de la inversión extranjera directa y del comercio
 
 Es por esto que una estrategia de cooperación hemisférica en investigación en ciencia y tecnología se vuelve relevante; especialmente al atender el vínculo e incremento de la investigación a nivel escolar y universitario. Ejemplo de esto podría ser la incorporación de la biotecnología en escuelas secundarias, universidades e instituciones del sistema nacional de  educación superior.
Experiencias y lecciones relevantes

Las experiencias relevantes se relacionan más con los sistemas de acreditación académica y profesional. Ya existen a nivel subregional, esfuerzos hacia la acreditación. La Comisión Centroamericana de Coordinación en Educación y los países del MercoSur y Pacto Andino están activamente buscando respuestas a esta preocupación de los gobiernos.

Por otro lado, el Caribe ha logrado maximizar los recursos existentes y promover la educación superior a nivel regional, a través de la Universidad de West Indies y sus múltiples sedes en los distintos países del CARICOM. Esto ha fortalecido a la institución que tiene reconocimiento y jerarquía internacional.

Por otro lado, muchos de los países del continente han iniciado experimentaciones en el uso de Internet como una estrategia de educación a distancia para titulación a nivel de educación superior. Si bien la brecha tecnológica es un desafío pendiente en el continente, ésta es una herramienta que tiene el potencial de convertirse en un recursos para aumentar el acceso a educación superior y a comunicar y promover la movilidad académica a lo largo del continente.

¿Qué se puede hacer? - Algunas consideraciones para un proyecto hemisférico

Las universidades deben mejorar su calidad, equidad, financiamiento, responder a través de las investigaciones e innovaciones a los avances de las ciencias y la tecnología y su aplicación . Para esto es necesario promover y profundizar el diálogo para maximizar los esfuerzos y optimizar los siempre escasos recursos financieros y  profesionales. A continuación se enumeran alguna consideraciones y posibilidades que podrían ser tomadas para la construcción de un proyecto hemisférico que responda a los desafíos de la educación superior, la ciencia y la tecnología y la movilidad académica.

Un proyecto multilateral sería una herramienta que podría ofrecer la oportunidad de analizar debilidades y virtudes, necesidades y desafíos, entre las universidades e instituciones de educación superior del continente, de manera que después de la reflexión propongan planes de trabajo y líneas de acción. Como resultado de esta asociación se podría contar con iniciativas sobre  préstamos, becas, donaciones y acuerdos que sean factibles de llevar a la práctica dentro de cada país, entre subregiones, y a nivel hemisférico. Generar instancias para una mayor vinculación y retroalimentación es una vía para contribuir a mejorar el desarrollo humano,  la calidad y equidad de la educación.

El proyecto puede convocar delegados de instituciones de gobierno que representen al sistema educativo e instituciones que representen la educación superior universitaria y no universitaria, así como de las direcciones normativas que representan los niveles y modalidades; sociedad civil, organismos gremiales, redes e instituciones de carácter académico, instituciones de investigación, grupos especializados de investigación, redes de profesionales en el ámbito de la ciencia y la tecnología (ej. La Red de Biotecnología Simbiosis):  instituciones universitarias y especializadas, editoriales de libros, redes y portales en funcionamiento con temas de educación, investigación, aplicación de tecnologías de punta, agencias internacionales y otras entidades interesadas en el desarrollo humano, capital  social  y económico que aporten en el desarrollo de su localidad,  región, país. 

El proyecto podría también generar espacios de diálogo entre las instituciones de Educación Superior universitarias y no universitarias, dentro y fuera del ámbito del Ministerio de Educación. El diálogo se podría centrar en la búsqueda de mejores condiciones para atender los nuevos y fundamentales desafíos en el campo de la formación profesional, investigación y proyección social -en un contexto de globalización, nuevas tecnologías, avances científicos, nuevos modelos pedagógicos, que replantean los propósitos, contenidos, acciones, métodos, recursos y formas de interacción entre los sujetos de la educación.

Esta experiencia puede asimismo provocar un diálogo más fluido con los distintos representantes de la sociedad civil, como una estrategia  por aunar los esfuerzos y fortalecer la cooperación entre grupos privados y públicos en pos de un mejor servicio educativo 

El diálogo y reflexión permanente es también una posibilidad para identificar desafíos y vínculos entre la educación superior y las necesidades del sistema educativo inicial, básico y secundario.

Ofrecer y difundir información a nivel mundial sobre oportunidades para la movilización académica entre universidades, centros de formación docente, estatales-privados, y personal que trabaja en el sistema educativo: Becas, préstamos, intercambios, donaciones a universidades o proyectos de investigación, entre otros.  

Ofrecer oportunidades de Diplomado Internacional de Educación Infantil, Primaria, Especial, Indígena, Superior, Master, doctorado y/o otras áreas de especialidad con menciones  diversas que contribuyan a mejorar la calidad docente en diversas sedes de certificación. 
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� Texto de la II Reunión de Ministros de Educación de Punta del Este, Uruguay, Septiembre de 2001
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� Declaración de Proto Alegre, 22 de enero de 2003.
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Reunión Preparatoria para la III Reunión de Ministros de Educación

Buenos Aires - Abril, 2003
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