INFORME SOBRE CORREDORES DE COMERCIO
La resolución CECIP/RES.8 (II-00) del Comité Ejecutivo de la Comisión Interamericana de Puertos (CIP) de la OEA celebrada en Barbados, diciembre de 2000, encomendó a la Secretaría se afiliara a la Comisión Asesora del Programa para la Investigación y Capacitación sobre el Desarrollo de Corredores de Comercio (PROCORREDOR) y aportara documentos y toda clase de información pertinente. La resolución también instó a los Países miembros de la CIP a participar en la Conferencia Hemisférica sobre Reducción de la Vulnerabilidad de los Corredores de Comercio a los Desastres Socio-Naturales (TCC).
La Conferencia fue organizada por la Unidad de Desarrollo Sostenible y Medio Ambiente (UDSMA) de la OEA y la Subsecretaría de Ambiente del Gobierno de la Provincia de Mendoza, Argentina y se llevó a cabo en esa ciudad del 26 al 28 de marzo de 2001. La Secretaría participó en la referida Conferencia, donde también asistieron delegaciones portuarias de Argentina, República Dominicana, países de Centroamérica, entre otros. Las conclusiones y recomendaciones de la TCC se anexan al presente informe.
En esa ocasión también se reunió el Comité Asesor de PROCORREDOR con el fin de: Estudiar y evaluar las condiciones de desarrollo y vulnerabilidad existente y proveer soluciones prácticas; y proveer información pertinente que promueva el desarrollo sostenible para el mejoramiento socioeconómico de los países del hemisferio. Sobre el particular se acordó: (1) Constituir a PROCORREDOR como una red de centros colaboradores en el tema de corredores de comercio y bajo el entendimiento de que todos los participantes se informen entre sí del progreso de las actividades para crear una red amplia y ordenada de recursos de investigación, capacitación y proyección del tema de Corredores de Comercio, que promuevan fundamentalmente la formación de capital humano y social, la constitución de corredores de pensamiento, la valorización e incentivos de los corredores económicos y la generación de información pertinente; y (2) Asignar la primera Secretaría Técnica a cargo de la Unidad de Desarrollo Sostenible y Medio Ambiente de la Organización de los Estados Americanos.
Por otra parte, funcionarios de la UDSMA y de la Secretaría de la CIP han mantenido varias reuniones, en su sede en Washington, DC, a fin de identificar actividades de cooperación que pueden atender las necesidades comunes de ambos foros. Concretamente se inició el intercambio de información y documentación, y se avanzó en la iniciativa para cofinanciar un evento de capacitación. A raíz de ello, la Segunda Reunión de la Comisión Interamericana de Puertos (San José, Costa Rica, septiembre 2001) aprobó la resolución CIDI/CIP/RES.29 (II-01), sobre la modernización portuaria de Centroamérica. En esta resolución se destaca la cooperación CIP – PROCORREDOR para la organización del curso sobre el "Uso de información de peligros naturales en la formulación y evaluación de proyectos de inversión en infraestructura portuaria" que juntamente con la Comisión Centroamericana de Transporte Marítimo (COCATRAM) se está programando para realizar en Centroamérica en el 2002.
La Secretaría espera fortalecer la cooperación con PROCORREDOR en el futuro cercano, continuar apoyando las actividades de su Comité Asesor y concretar un mayor número de actividades de cooperación e interés recíproco.
