Subcomité de Política y Coordinación

INFORME DE LA OCTAVA REUNIÓN DEL

SUBCOMITÉ DE POLÍTICA Y COORDINACIÓN

A las 15:30 horas del 4 de diciembre del 2001, en Santo Domingo, República Dominicana, el Subcomité de Política y Coordinación procedió a celebrar su VIII reunión, bajo la presidencia del Ingeniero Jorge Abramian de la delegación de Argentina y con la asistencia de los miembros de este Subcomité: Barbados, Estados Unidos, México y Uruguay. También participaron delegados de los siguientes países miembros de la Organización de los Estados Americanos: Antigua y Barbuda, Bolivia, Brasil, Canadá, Colombia, Costa Rica, Guatemala, Haití, Honduras, Jamaica, Nicaragua, Panamá, República Dominicana, Saint Kitts y Nevis, Venezuela y la delegación de España como país observador permanente de la Organización de los Estados Americanos.

El Subcomité consideró y aprobó los siguientes puntos para su Plan de Trabajo 2002: 

1. Aprobar el siguiente Plan de Trabajo 2002 del Subcomité de Política y Coordinación: 

a) Seguimiento de los procesos de integración en el hemisferio, de la Organización Mundial de Comercio y de su impacto en los puertos

i) Analizar y estudiar los temas y hacer el seguimiento de los avances que se produzcan en la materia.

ii) Encomendar a la Secretaría que recopile los últimos avances relacionados con el Area de Libre Comercio de las Américas (ALCA), Comunidad Andina de Naciones (CAN), Mercado Común del Caribe (CARICOM), Mercado Común de América Central (MCCA) y la Organización Mundial del Comercio (OMC).

iii) Establecer un grupo de trabajo, coordinado por Argentina e integrado por Colombia, Costa Rica, México, República Dominicana y Venezuela, que proponga las estrategias a seguir a fin de identificar los criterios para evaluar el impacto de estos temas en el sistema portuario de los países del hemisferio.

b) Evaluación de los Comités Técnicos Consultivos

i) Realizar la evaluación de los CTC establecidos, basada en el grado de   cumplimiento de las tareas encomendadas a cada CTC.

c) Acuerdo de Cooperación y Asistencia Mutua entre las Autoridades Portuarias Interamericanas.

i) Difundir el referido Acuerdo y propiciar su firma por los países miembros que aún no lo han hecho.

d) Relaciones con organismos internacionales y con el sector privado

i) Promover el fortalecimiento de las relaciones con organismos internacionales y organizaciones y empresas privadas interesadas en el sector.

ii) Fortalecer las relaciones de cooperación con la Unión Europea en materia portuaria.

e) Revista CIP

i) Solicitar a la delegación de la Argentina que elabore un proyecto para la edición, producción y distribución regular de una "Revista de la Comisión Interamericana de Puertos", incluyendo fuentes alternativas de financiamiento.

f) Cuarta Reunión del Comité Ejecutivo

i) Encargarse de la organización y programación de esta reunión, a celebrarse en Uruguay en diciembre de 2002, en coordinación con la Secretaría.

2. Encomendar a la delegación de la Argentina, que preside este Subcomité, y a la delegación de Uruguay en su calidad de vicepresidente, que velen por el cumplimiento de esta resolución. Asimismo, solicitar a los encargados de dar cumplimiento a esta resolución que presenten sus informes respectivos en la próxima reunión ordinaria del Comité Ejecutivo. Finalmente, solicitar a los países miembros, en particular a aquellos que son miembros de este Subcomité, que brinden el apoyo requerido para el cumplimiento de este Plan de Trabajo. 

