CIDI/CECIP/RES. 8 (XI-10)

SUBCOMITÉ DE LA MUJER PORTUARIA

EL COMITÉ EJECUTIVO DE LA COMISIÓN INTERAMERICANA DE PUERTOS,

 CONSIDERANDO:

Que mediante resolución CIDI/CIP/RES. 99 (VI-10) la Comisión Interamericana de Puertos (CIP) aprobó la creación del Subcomité de la Mujer Portuaria que está presidido por la República Dominicana y Ecuador como vicepresidente y también integrado por Argentina, Costa Rica, Jamaica, México, Nicaragua, Panamá,  Perú, Surinam, Uruguay y Venezuela; 

Que mediante resolución CIDI/CIP/RES. 82 (V-07) se aprobó el Plan de Acción 2008-2011 de la CIP, el cual se ejecuta a través del Comité Ejecutivo (CECIP) y sus Subcomités; 

Que los países integrantes del presente Subcomité han presentado la información sobre las diversas actividades a realizarse durante el 2010-2011; y

Que es necesario definir los objetivos, funciones y el Plan de Trabajo 2010-2011 de este Subcomité;

RESUELVE:

1. Aprobar sus objetivos, funciones y el Plan de Trabajo 2010-2011 de este Subcomité:

OBJETIVO:

Promover el incremento de la participación laboral de la mujer en el ámbito portuario. 

FUNCIONES:

a) Impulsar la participación y el desarrollo de la mujer en el mercado de trabajo en el sector marítimo portuario.

b) Establecer una red de comunicaciones entre las mujeres portuarias a fin de difundir el papel de éstas en el sector y sus experiencias exitosas.

c) Definir y desarrollar los programas de capacitación para las mujeres portuarias, encaminados a ampliar el horizonte de las oportunidades de éstas en el ámbito portuario.

PLAN DE TRABAJO:


a)  Continuar con el desarrollo del banco de datos sobre la mujer en el sector portuario, identificando para cada país, su coordinador y la red nacional. (Todo País miembro que no haya presentado esta información a la República Dominicana, 2010-2011).

b)  Recopilar información estadística que muestre la participación y los logros de la mujer en el mercado del trabajo portuario, Panamá (2010).

c)  Crear una página web sobre la participación de la mujer en el sector portuario destinada a mostrar las actividades del Subcomité, así como el resultado de sus labores y que sirva de vehículo de comunicación entre sus miembros (2010).

d)  Promover el establecimiento de acuerdos entre la Secretaría de la CIP con instituciones académicas para la formación de las mujeres en el ámbito portuario, República Dominicana (2010, 2011).

e)  Realizar dos seminarios hemisféricos sobre la participación, el desarrollo y los retos de la mujer en el sector portuario (República Dominicana 2010, Ecuador 2011).

2. 
Encomendar a la delegación de la República Dominicana quién preside este Subcomité y a la delegación de Ecuador como vicepresidente, velar por el cumplimiento de esta resolución.

3. Instar a los Países miembros y particularmente a los miembros de este Subcomité, a colaborar activamente con el desarrollo de las actividades del mismo.
