CIDI/CECIP/RES. 7 (XI-10)

SUBCOMITÉ DE LEGISLACIÓN E INVERSIONES PORTUARIAS

EL COMITÉ EJECUTIVO DE LA COMISIÓN INTERAMERICANA DE PUERTOS,

CONSIDERANDO:

Que mediante resolución CIDI/CIP/RES. 99 (VI-10) la Comisión Interamericana de Puertos (CIP) aprobó la creación del Subcomité de Legislación e Inversiones Portuarias que está presidido por Uruguay y Chile como vicepresidente y también integrado por Argentina, Ecuador, Guatemala, Paraguay, Perú, República Dominicana, Surinam y Venezuela;

Que mediante resolución CIDI/CIP/RES. 82 (V-07) se aprobó el Plan de Acción 2008-2011 de la CIP, el cual se ejecuta a través del Comité Ejecutivo (CECIP) y sus Subcomités; 

Que los países integrantes del presente Subcomité han presentado la información sobre las diversas actividades a realizarse durante el 2010-2011; y

Que es necesario definir los objetivos, funciones y el Plan de Trabajo 2010-2011 de este Subcomité;

RESUELVE:

1. Aprobar sus objetivos, funciones y el Plan de Trabajo 2010-2011 de este Subcomité:

OBJETIVOS:

Analizar y difundir aquellos aspectos que abarcan el sustrato legislativo nacional e internacional que norman el quehacer portuario, y de tal forma aprovechar las experiencias y promover la aproximación de las legislaciones nacionales a los estándares internacionales. Analizar la generación de escenarios de inversión portuaria y asociada y las modalidades contractuales que permita a los inversionistas de los sectores públicos y privados apreciar sus beneficios.

FUNCIONES:

a)  Elaborar compendios de legislación portuaria hemisférica relativa a la administración portuaria, es decir aquella que crea a las entidades gestoras de los puertos y norma sus relaciones con las entidades de tutela y de regulación y otras autoridades con responsabilidad en el ámbito portuario.

b)  Elaborar un compendio de la legislación de creación de los órganos de regulación económica marítimo-portuaria, así como de las decisiones y dictámenes emitidos por éstos.

c)  Elaborar un compendio de la legislación laboral aplicable a los trabajadores portuarios vigente en los Países miembros.

d)  Analizar las perspectivas de inversión en las infraestructuras portuarias, instalaciones conexas y los equipos, tanto en las demandas generadas por nuevos proyectos como de las fuentes de recursos financieros y de inversión para que los puertos se adapten a la evolución tecnológica en el transporte marítimo y se beneficien del proceso de globalización de la producción y la distribución de mercancías. 

e)  Elaborar escenarios de inversión marítimo-portuaria para mejorar la conectividad de los pequeños estados insulares del Caribe. 

f)  Difundir los mecanismos existentes de la participación público-privada en las inversiones y su adecuación a los escenarios. 

g)  Fortalecer la formación y capacitación de los recursos humanos de las empresas portuarias proveedoras de infraestructuras e instalaciones, en colaboración con los organismos de países desarrollados.


PLAN DE TRABAJO:

a) Continuar con la recopilación de la legislación portuaria de los países del hemisferio para efectuar un análisis comparado de la misma. 

b) Recopilar documentos contractuales relativos a los procesos de participación público-privada y procesarlos con el fin de determinar la prioridad dada a las inversiones en dichos procesos. 

c) Elaborar un catastro de reservas de cargas entre Países miembros de la  CIP con la finalidad de generar instancias de diálogo. 

d) Monitorear a los Países miembros que han ratificado los convenios internacionales de la OMI y la OIT.

2. 
Encomendar a la delegación de Uruguay quién preside este Subcomité y a la delegación de Chile como vicepresidente, velar por el cumplimiento de esta resolución.

Instar a los Países miembros y particularmente a los miembros de este Subcomité, a colaborar activamente con el desarrollo de las actividades del mismo.
