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INFORME SOBRE LA IMPLEMENTACIÓN DE LA RESOLUCIÓN 
CECIP/RES. 9 (XII-11) “PLAN PILOTO DE NUEVOS PROCEDIMIENTOS PARA GESTIÓN Y CUMPLIMIENTO DE TAREAS DE COMITÉS Y SUBCOMITÉS”
I. Introducción:


En conformidad con la Resolución de la Asamblea General AG/RES. 2648 (XLI-O/11), resolutivo 6, la Secretaría de la Comisión Interamericana de Puertos (CIP) tiene a bien presentar informe sobre la implementación de la Resolución del Comité Ejecutivo de la CIP, CECIP/RES. 9 (XII-11) “Plan piloto de nuevos procedimientos para gestión y cumplimiento de tareas de comités y subcomités” en adelante “El Plan Piloto”.  
II. Antecedentes:


Las dificultades en la programación y el consecuente cumplimiento de algunas de las actividades por los Países miembros del Comité Ejecutivo de la CIP (CECIP), de sus Subcomités y de los Comités Técnicos Consultivos (CTC) es de preocupación de las instancias de la CIP desde algunos años atrás, como se documenta seguidamente.      


En la V Reunión de la CIP (Bahía, Brasil, 2007), la Secretaría de la CIP presentó el documento CIDI/CIP doc. 9/07 “Informe sobre el cumplimiento del Plan de Acción de la CIP 2004-2007” donde se señalaba que el cumplimiento de los objetivos de algunas de las áreas prioritarias de ese Plan no habían alcanzado resultados del todo satisfactorios, recomendando que los Países miembros deberían reforzar esfuerzos y recursos para generar un mayor grado de cumplimiento. La Comisión recogió estas observaciones y recomendaciones mediante la resolución CIDI/CIP/RES. 81 (V-07). Adicionalmente, aprobó la Resolución CIDI/CIP/RES. 82 (V-07) “Plan de Acción de la CIP 2007-2011”, y en su numeral 5 “Ejecución del Plan de Acción” se precisaron consideraciones en torno a las responsabilidades del cumplimiento del referido Plan y de sus Planes de Trabajo para el CECIP, sus Subcomités y los CTC, así como de las modalidades en las que se podrían desarrollar las actividades programadas y los procedimientos para la evaluación del conjunto de actividades.

En la X Reunión del Comité Ejecutivo de la CIP (Buenos Aires, Argentina, 2009), se aprobó la Resolución CECIP/RES. 14 (X-09) por la que se solicita al Subcomité de Política y Coordinación (SPC) que recomiende medidas para mejorar los aspectos operativos del CECIP, sus Subcomités y los CTC y que las presente en la siguiente Reunión de la CIP.

En la VI Reunión de la CIP (Ciudad de Panamá, Panamá, 2010) la delegación de México en su calidad de Presidente del CECIP y Presidente del SPC presentó el documento CIDI/CIP/doc. 11/10 “Medidas para mejorar los aspectos operativos de la CIP” en el que analizaba los aspectos operativos de la Comisión, del CECIP, sus Subcomités y los CTC, reflexionando sobre aquellas dificultades identificadas y formulando importantes recomendaciones. La Comisión mediante Resolución CIDI/CIP/RES. 106 (VI-10) aprobó dicho documento y le encomendó al SPC que proponga las medidas para la implementación de dichas recomendaciones y que las presente a la XII Reunión del CECIP. 

En el referido documento se indicaba que…“Actualmente los planes de trabajo del CECIP, el que se organiza a nivel de sus Subcomités (se incluye a los CTC en este acápite), emanan del Plan de Acción de la CIP 2008-2011… Los planes y sus actividades se definen en cada reunión del Comité Ejecutivo, habiéndose identificado las siguientes limitaciones: identificación de la entidad ejecutora responsable y de su seguimiento; cronograma de ejecución; metas cuantificables que faciliten su evaluación; costos y financiamiento de las actividades; exceso de optimismo por parte de las delegaciones para programar actividades, para las que no se dispone de tiempo ni de recursos para ser realizadas; falta de colaboración por parte de los Países miembros que deben remitir información al país encargado de la ejecución de una actividad, entre otras”. Además, el documento señala que el artículo 67 del Reglamento de la CIP referido a las condiciones que debe ofrecer el País que preside un subcomité establecido, no se están cumpliendo. También indica que “los planes de trabajo de los Subcomités… no se han venido cumpliendo en forma constante y regular y que en particular se aprecia que sólo operan regularmente las actividades de capacitación, que son llevadas a cabo bajo la coordinación de la Secretaría”. Finalmente dice que… “a pesar de que los temas de los Subcomités y sus actividades correspondientes son de evidente interés para los Países miembros, no se ha encontrado el procedimiento para desarrollar sus actividades y poder así cumplir con los objetivos de su plan de trabajo. La falta de recursos asignados y la omisión de la identificación de los funcionarios responsables, resultan determinantes en el incumplimiento de la mayor parte de las actividades.” Entre las recomendaciones formuladas por la entonces presidencia del SPC vale resaltar el siguiente: “Elaborar el plan de trabajo anual de cada Subcomité propuesto por su presidente y en coordinación con los coordinadores de los grupos técnicos. Los planes de trabajo del Subcomité y de los grupos técnicos se basarán en actividades. Para cada actividad se ha de contar con la siguiente información como requisito para su aprobación: Objetivos definidos; metas cuantificables y productos definidos a alcanzarse; país responsable; oficina y funcionario encargado de la ejecución de la actividad; tareas asignadas a los países participantes con designación de sus oficinas ejecutoras; presupuesto estimado y fuente de financiamiento”. En tal sentido, se incluyó un formato para recabar dicha información.
III. Marco Normativo:

En la XII Reunión del CECIP (Viña del Mar, 2011) la Delegación de Chile hizo un profundo análisis de la persistente problemática del funcionamiento de los Comités y Subcomités de la CIP, insistiendo en la necesidad de la designación de un funcionario coordinador (del sector público o privado), para que asuma la responsabilidad de coordinar y realizar las actividades a las que se hubiese comprometido la delegación de un país. Planteó asimismo, que dicho funcionario cuente con la posibilidad de recibir de parte de la Secretaría, incentivos salariales y de ayuda que le permitieran asistir a las reuniones donde se tuviera que informar de los avances logrados. 
Esta iniciativa tuvo apoyo general. Sin embargo, y luego de un nutrido diálogo entre las delegaciones se llegó a un consenso de llevar a cabo un Plan Piloto en forma inmediata sobre dicha propuesta para lo cual se revisaron algunos parámetros, particularmente que el funcionario coordinador sea una persona del sector público y que por lo menos se le cubra los gastos de viaje a la reunión de la CIP.

Estos aspectos fueron recogidos en la Resolución CECIP/RES. 9 (XII-11) cuya parte resolutiva encargó al SPC, en conjunto con la delegación de Chile y de aquellos países que deseen incorporarse, que en el lapso de 30 días a partir de esta fecha, formule un procedimiento que responda a los siguientes lineamientos:

(i) Que cada Subcomité que desee participar en este Plan Piloto presente una (1) iniciativa (actividad) para ser evaluada por el SPC.

(ii) Del listado anterior el SPC escogerá hasta dos (2) actividades que tendrán el carácter de iniciativas piloto.

(iii) Aquellos Subcomités con proyectos seleccionados según lo anterior deberán designar una persona responsable ante dicho Subcomité, quien estará encargado de: a) Coordinar la acción del Subcomité en la actividad seleccionada; b) Presentar los informes de avance al Subcomité por vía electrónica;  c) Presentar el informe final en la siguiente reunión del CECIP. 

(iv) Para efectos de formalizar la relación entre la CIP y el responsable de cada proyecto, el SPC  elaborará un documento ad hoc en el cual constará el monto del incentivo a pagar a dicho responsable, a financiar por la CIP, una vez finalizado el proyecto; así como el producto esperado a cambio. Dicho pago quedará sujeto a la evaluación que el respectivo Subcomité realice del trabajo desempeñado.

Adicionalmente, la Resolución CECIP/RES. 1 (XII-11) de la misma reunión, aprobó el Plan de Trabajo del SPC que incluyó en el numeral 1 h), aprobar en un plazo no mayor de 60 días, el procedimiento para la aplicación en los Subcomités del CECIP del Plan Piloto para el cumplimiento de una (1) tarea dentro de su planes de trabajo. 
IV. Propuesta y gestión del Plan Piloto:

(i) Propuesta del Plan Piloto:
La Delegación de Argentina, en su calidad de Presidente del SPC, elaboró la siguiente propuesta con base a las ideas presentadas por los Países miembros en el debate sobre el tema en la reunión del CECIP de Viña del Mar:
a. El Plan Piloto será aplicado hasta en dos (2) actividades seleccionadas de las actividades en los Planes de Trabajo de los seis (6) Subcomités técnicos del CECIP, que figuran en las Resoluciones CECIP/Res. 2, 3, 4, 5, 6 y 7/XII (11), y que se incluyen en el anexo 1 al presente documento, que hayan sido seleccionadas por el Subcomité de Política y Coordinación (SPC). El Plan tendrá una duración desde su aprobación en Viña del Mar (1 de abril, 2011) hasta la realización de la reunión de la CIP en 2012, en que se presenten sus resultados.  

b. Selección de la actividad a proponer por un Subcomité. El Presidente de cada uno de los seis (6) Subcomités, que así lo desee y en acuerdo con los representantes de las autoridades portuarias de los Países miembros del respectivo Subcomité, seleccionarán una (1) actividad a ser propuesta para incluirse en el Plan Piloto. Esta propuesta tendrá un País responsable. Para la selección de la actividad se tomará en cuenta preferentemente, que la misma se refiera a un estudio, recopilación de información o creación de bases de datos. La propuesta será enviada a la presidencia del SPC dentro del plazo de tiempo propuesto.  

c. Selección de las actividades del Plan Piloto. Los Países miembros del SPC seleccionarán las dos (2) actividades que integrarán el Plan Piloto, con base en los criterios antes señalados.    

d. Compromiso del País responsable de una actividad seleccionada para el Plan Piloto. Este país deberá señalar su conformidad expresamente al Presidente del Subcomité que la presentó, la misma que le será igualmente remitida al Presidente del SPC. 

e. El País miembro responsable de la ejecución de esa actividad procederá a elaborar las características del trabajo encomendado, siguiendo para ese efecto el “Formato para Identificar las Actividades de la CIP”, que se incluye como anexo 2 al presente, y que fuera aprobado en la referida Resolución CECIP/RES.9 (XII-11). Para tal efecto utilizará la Guía para el llenado del Formulario que igualmente es parte de ese anexo.  

f. El País miembro responsable deberá proporcionar a la Presidencia del SPC, el nombre del funcionario coordinador de la actividad en los 15 días posteriores a la aprobación de la aplicación del Plan Piloto. La Secretaría se comunicará directamente con dicho funcionario a fin de coordinar los detalles de la aplicación del Plan Piloto.

g. El funcionario coordinador. Tendrá la responsabilidad de la coordinación para la ejecución de una actividad del Plan Piloto. Esta persona deberá prestar servicios regulares en la autoridad portuaria nacional gubernamental que represente al País miembro ante el CECIP o en otra dependencia estrechamente vinculada con ella.

h. La institución a la que pertenezca el funcionario coordinador suscribirá una nota garantizando la permanencia de dicho funcionario por lo menos hasta la celebración de la próxima reunión de la CIP previstas para tratar el tema.

i. El funcionario coordinador, en coordinación con sus delegados ante el CECIP y la Presidencia del Subcomité respectivo, elaborará unos términos de referencia básicos sobre el proceso previsto para el cumplimiento de las tareas dentro de la actividad. De ser necesario ajustará las metas, presupuesto y plazos previstos en el formato del anexo 2 citado. Para estas definiciones tendrá que haberse puesto en contacto con las delegaciones de los demás Países miembros del Subcomité, recabando los nombres de los funcionarios que le servirán de enlace. Dichos términos de referencia serán remitidos a la Presidencia del SPC, con copia a la Secretaría en un plazo no mayor a 30 días luego de su designación.

j. El funcionario coordinador elaborará un informe del avance de las actividades, según el “Formato de Evaluación y Guía para ser llenado” que se incluye como anexo 3 al presente, a los 90 días de su designación y un informe final en los 45 días previos a la celebración de la próxima reunión de la CIP.  

k. El funcionario coordinador dispondrá durante la reunión de la CIP del tiempo necesario para hacer una exposición de los resultados de la actividad.

l. Los funcionarios coordinadores responsables cuyo desempeño sea óptimo y hayan alcanzado resultados favorables, podrán gozar preferencialmente de los programas de capacitación que se programen en la CIP, entre otros incentivos.

m. Funcionarios de enlace. Los Países miembros del Subcomité respectivo designarán sus funcionarios de enlace, remitiendo al funcionario coordinador dichos nombres y direcciones de correo electrónico. Los demás Países miembros interesados en ser considerados en esta actividad, cumplirán con designar a su funcionario de enlace, siguiendo este mismo procedimiento.

n. Aporte de la Secretaría. Cubrirá los gastos del pasaje y viáticos de los dos (2) funcionarios coordinadores de las actividades que integran el Plan Piloto para que asistan a la reunión de la CIP y de cuenta de la ejecución de las actividades asignadas. El aporte incluirá pasajes redondos, desde su ciudad de residencia hasta la ciudad de celebración de la reunión, en clase económica; así como los viáticos y gastos terminales correspondientes a la ciudad de celebración de la reunión, según las Normas Generales de la OEA. 

o. Cronograma de trabajo:
	AÑO 2011
	DIA
	ACCION

	JUNIO
	1-24
	Remisión del Plan Piloto a los Presidentes de los Subcomités y selección de la actividad de cada Subcomité para posible aplicación del Plan Piloto y aceptación del país responsable. (Presidentes y Países miembros de cada Subcomité)

	JUNIO
	24
	Remisión al Presidente del SPC de la actividad que haya sido elegida por cada Subcomité

	JUNIO
	27-30
	Selección por el Subcomité de Política y Coordinación de las dos actividades a las que se les aplicará el Plan Piloto 

	JUNIO 
	30
	Remisión a los Presidentes de la nota de aprobación de la inclusión de la actividad dentro del Plan Piloto 

	JUNIO/JULIO
	30-1
	Remisión al Presidente del SPC de la designación del funcionario y nota de compromiso de la institución a la que pertenece

	JULIO
	25-29
	Remisión al Presidente del SPC de términos de referencia para cada actividad y nombres de funcionarios de enlace de los países participantes

	OCTUBRE
	31
	Presentación del Informe de evaluación (90 días) 

	AÑO 2012
	
	

	FEBRERO
	1
	Presentación del Informe Final a los presidentes de los Subcomités y a Secretaría

	MARZO
	
	Celebración de las reuniones de la CIP y el CECIP. Presentación del Informe


(ii) Gestión realizada ante los Países miembros del Subcomité de Política y Coordinación y la delegación de Chile:
· Una vez presentada la “Propuesta del Plan Piloto de nuevos procedimientos para la gestión y el cumplimiento de actividades de los Subcomités de la CIP” por la Delegación de Argentina (detallada en el literal anterior), y por instrucciones directas de la misma, esta Secretaría procedió a remitir dicho documento a los demás Países miembros del subcomité de Política y Coordinación (Barbados, México, Panamá y Perú) y a Chile, requiriendo retroalimentación sobre la propuesta y/o aprobación de la misma. 
· Los comentarios emitidos por los miembros del SPC, apartando ciertas sugerencias de forma, apoyaron la propuesta presentada por la delegación de Argentina. Por otro lado, la delegación de Chile propuso sugerencias de cambio con respecto a los requisitos y remuneración del Coordinador así como al aporte de la Secretaría (que incluya la remuneración al coordinador). Teniendo en cuenta que todos los Países miembros del SPC aprobaron la propuesta presentada por la Delegación de Argentina, la misma que reflejaba lo acordado sobre el Plan Piloto en la reunión de la CECIP (Viña del Mar), el Presidente del SPC procedió a aprobar la propuesta.

· La presidencia instruyó a la Secretaría a distribuir la propuesta entre los Presidentes de los seis (6) Subcomités técnicos para que propongan una (1) actividad y de cuyo total se escojan dos (2) para integrar el Plan Piloto siguiendo el cronograma de trabajo. Esto se llevó a cabo el 9 de junio, 2011 (debido a restricciones de tiempo las fechas originalmente incluidas en el cronograma de trabajo fueron extendidas para alcanzar los objetivos de este Plan). 

· La Delegación de Venezuela, presidente del Subcomité de Protección Ambiental Portuaria, presentó una propuesta el 12 de julio, 2011. 

· La Delegación de República Dominicana, presidente del Subcomité de la Mujer Portuaria, presentó una propuesta el 13 de julio, 2011;y 

· La Delegación de Perú, el carácter de vicepresidente del Subcomité de Servicios a las Cargas, y con el aval de la Delegación de Brasil –presidente de ese Subcomité- presentó una propuesta el 21 de julio. 

· La delegación de los Estados Unidos, presidente del Subcomité de Protección y Seguridad Portuaria, la delegación de Jamaica, presidente del Subcomité de Servicios a las Naves y la delegación de Uruguay, presidente del Subcomité de Legislación e Inversiones Portuarias declinaron hacer propuestas. 

· Resumen de las propuestas recibidas (por orden de los Subcomités establecidos): 

(a)  Propuesta del Subcomité de Servicios a las cargas: 

· Nombre de la actividad: Seminario de Estadísticas Portuarias. 

· Resumen de la actividad: Evento de capacitación a nivel hemisferio con el fin de promover y armonizar los conceptos y procedimientos en la elaboración y utilización de estadísticas portuarias, con el auspicio de la CAF.

· Países responsables: Brasil y Perú.

· Funcionario Coordinador: Eusebio Vega, Autoridad Portuaria Nacional (APN), Perú.

 (b) Propuesta del Subcomité de Protección Ambiental Portuaria:  

· Nombre de la actividad: Supervisión y control de instalaciones de recepción portuaria (MARPOL – Anexo V).

· Resumen de la actividad: Estudio y análisis de supervisión del funcionamiento de las instalaciones de recepción de desechos proveniente de los buques en puertos nacionales. A realizarse a nivel nacional, sin inclusión de los países miembros de los Subcomités.

· País responsable: Venezuela.

· Funcionario Coordinador: Luis Marín, Instituto Nacional de los Espacios Acuáticos (INEA), Venezuela.

(c) Propuesta del Subcomité de la Mujer Portuaria:

· Nombre de la Actividad: Seminario Internacional de la Mujer Portuaria. Políticas públicas y Visibilidad de la mujer portuaria.

· Resumen de la actividad: Evento de capacitación a nivel hemisférico sobre el análisis de la realidad de la mujer portuaria abordando puntos de interés como roles, oportunidades, capacitación para la competitividad, participación en la toma de decisiones, reconocimiento de aportes, identidad, entre otras, para consensuar políticas públicas y de fomento a las iniciativas privadas.

· País responsable: República Dominicana.

· Funcionario Coordinador: Miriam Jiménez, Cuerpo Especializado de Seguridad Portuaria (CESEP), y Ernestina Arias, Autoridad Portuaria Dominicana (APORDOM), ambas de República Dominicana.

· Consideraciones para la selección de las dos actividades: El Plan Piloto establece que “tendrán prioridad para ser seleccionadas aquellas actividades referentes a: Realizar estudios regionales incluyendo la recopilación de información, presentación de resultados y elaboración de propuestas; Recopilación de información, procesamiento de la misma y publicación de resultados; y, Creación de bases de datos, presentación del estado de avance y difusión de la información procesada”. Como se puede apreciar ninguna de las tres actividades presentadas cumple con esta prioridad. La propuesta del Subcomité de Protección Ambiental es la que más se acerca a ello, sin embargo cuenta con el detrimento que será un estudio a nivel nacional. Sin embargo las otras dos actividades propuestas cuentan con el beneficio que se realizarán a nivel hemisférico. 
En tal sentido, en fecha 9 de septiembre de 2011, el Subcomité de Política y Coordinación, selecciono las siguientes dos (2) actividades del Plan Piloto: El “Seminario de Estadísticas Portuarias” por el Subcomité de Servicios a las Cargas (Perú) y  “Seminario Internacional de la Mujer Portuaria. Políticas públicas y Visibilidad de la Mujer Portuaria” por el Subcomité de la Mujer Portuaria (República Dominicana).
· Siguiendo el cronograma de trabajo la presidencia del Subcomité de Política y Coordinación instruyó a la Secretaría a notificar a los Presidentes de los seis (6) Subcomités técnicos las dos actividades seleccionadas del Plan Piloto. Esto se llevó a cabo el 10 de septiembre de 2011.
· La Delegación de Perú, del Subcomité de Servicios a las Cargas,  informo que el hito critico para el desarrollo del Seminario de Estadísticas Portuarias, esta relacionado con el apoyo de la Corporación Andina de Fomento (CAF), a tal efecto el tiempo que demore el apoyo de la CAF, obliga a replantear la realización del seminario para mayo de 2012, dicha delegación brindara mayor información en la Reunión de la CIP, programada para marzo 2012.
·  La delegación de República Dominica, del Subcomité de la Mujer Portuaria, informo que por razones económicas se suspende (hasta nuevo aviso) el “Seminario Internacional de la Mujer Portuaria. Políticas públicas y Visibilidad de la Mujer Portuaria”, pero que sin embargo en la próxima Reunión de la CIP,  marzo 2012, se presentará con mas detalle las razones por las cuales se ha suspendido dicha actividad. 
· Teniendo en cuenta que la Séptima Reunión de la CIP se ha de celebrar del 14 al 16 de marzo de 2012, en Lima, Perú, y ante los cambios de agenda de ambas actividades del Plan Piloto, señaladas anteriormente, el Comité Ejecutivo de la CIP, ha integrado en su temario el punto sobre las actividades del Plan Piloto, que será tratado por los autoridades portuarias de la CIP el miércoles 14 de marzo de 2012. 
Anexo 1

CECIP/RES.  2 (XII-11) 

SUBCOMITÉ DE SERVICIOS A LAS CARGAS

(Aprobada en la tercera sesión plenaria, celebrada el 1 de abril de 2011)
EL COMITÉ EJECUTIVO DE LA COMISIÓN INTERAMERICANA DE PUERTOS,

CONSIDERANDO:

Que mediante resolución CIDI/CIP/RES. 99 (VI-10) la Comisión Interamericana de Puertos (CIP) aprobó la creación del Subcomité de Servicios a las Cargas; 

Que mediante resolución CIDI/CECIP/RES. 1 (XI-10) del Comité Ejecutivo, este  Subcomité quedó presidido por Brasil, como vicepresidente Perú y además integrado por Argentina, Barbados, Chile, Costa Rica, Ecuador, El Salvador, Guatemala, México, Surinam y Venezuela;

Que mediante resolución CIDI/CECIP/RES. 3 (XI-10) del Comité Ejecutivo se aprobó los objetivos, funciones y Plan de Trabajo 2010-2011 de este Subcomité;

VISTO el informe del Presidente de este Subcomité sobre las actividades realizadas en el 2010 y la necesidad de revisar el Plan de Trabajo para el 2011, presentados en esta reunión (documento CECIP/doc.12/11)
RESUELVE:

1. Aprobar el siguiente Plan de Trabajo 2011 revisado de este Subcomité:

a)  Realizar la Convención Hemisférica sobre Logística y Cabotaje; México, agosto/septiembre 2011. Responsable: México;
b) Realizar un Seminario de Estadísticas para armonizar conceptos y procedimientos en la elaboración y utilización de estadísticas portuarias con el auspicio de la Corporación Andina de Fomento.  Responsable: Perú;

c) Recopilar y procesar información relativa a conceptos y mejores prácticas en la gestión de las coberturas de seguros frente a los riesgos para infraestructuras portuarias sujetas a catástrofes naturales, y presentarla en un seminario especializado. Responsable: Chile;

d) Realizar un seminario sobre “Ventanilla Única, Logística y Competitividad” con la finalidad de promover los conceptos de facilitación e información portuaria en el procesamiento de la información; Fortaleza, Brasil, agosto 2011. Responsable: Brasil;

e) Realizar cuatro cursos sobre Gestión Portuaria en, Perú, la República Dominicana, San Vicente y las Granadinas y España. Responsables: Perú, República Dominicana, San Vicente y las Granadinas y España; y

f) Recopilar información relativa a la Responsabilidad Social Empresarial en entidades del sector portuario hemisférico; II semestre 2011. Responsable: Uruguay.

2. Encomendar a la delegación de Brasil quién preside este Subcomité y a la delegación de Perú como vicepresidente, velar por el cumplimiento de esta resolución.

3. Instar a los Países miembros y particularmente a los miembros de este Subcomité, a colaborar activamente con el desarrollo de las actividades del mismo.

 CECIP/RES. 3 (XII-11) 

SUBCOMITÉ DE SERVICIOS A LAS NAVES

(Aprobada en la tercera sesión plenaria, celebrada el 1 de abril de 2011)
EL COMITÉ EJECUTIVO DE LA COMISIÓN INTERAMERICANA DE PUERTOS,

CONSIDERANDO:

Que mediante resolución CIDI/CIP/RES. 99 (VI-10) la Comisión Interamericana de Puertos (CIP) aprobó la creación del Subcomité de Servicios a las Naves; 

Que mediante resolución CIDI/CECIP/RES. 1 (XI-10) del Comité Ejecutivo este  Subcomité quedó presidido por presidido por Jamaica y como vicepresidente México y además integrado por Argentina, Barbados, Brasil, Costa Rica, Ecuador, El Salvador, Estados Unidos, Guatemala, Panamá, Paraguay, Perú, República Dominicana, Surinam y Venezuela;

Que mediante resolución CIDI/CECIP/RES. 4 (XI-10) del Comité Ejecutivo se aprobó los objetivos, funciones y Plan de Trabajo 2010-2011 de este Subcomité;

VISTO el informe del Presidente de este Subcomité sobre las actividades realizadas en el 2010 y la necesidad de revisar el Plan de Trabajo para el 2011, presentados en esta reunión (documento CECIP/doc.13/11);

RESUELVE:

1. Aprobar el siguiente Plan de Trabajo 2011 revisado de este Subcomité:

a) Actualizar y compilar la base de datos electrónica sobre los resultados del turismo en cruceros en los Estados miembros, identificando previamente la información que debe ser suministrada por ellos (por ejemplo, gastos por escala, llegada y salida de pasajeros, iniciativa de itinerario, etc.). Responsable: Barbados;

b) Realizar un seminario hemisférico sobre cruceros turísticos en Centroamérica y América del Sur, noviembre 2011. Responsable: Barbados;

c) Crear una base de datos sobre puertos fluviales y vías navegables para determinar los tipos de buques y puertos y los problemas que se presentan en el uso de estos últimos a ser coordinado por Paraguay debiéndose determinar la factibilidad de su ejecución en el presente año en los próximos 90 días;

d) Realizar un seminario sobre puertos fluviales y vías navegables bajo la dirección del Paraguay y con el apoyo técnico de Argentina, Brasil y Ecuador. Se harán las coordinaciones necesarias para que en 90 días se confirme su realización para el segundo semestre 2010;

e) Elaborar un listado de empresas regionales de dragado para mejorar el intercambio de información con respecto a estos servicios. Responsable: Argentina;

f)   Llevar a cabo un estudio preliminar sobre la conectividad entre puertos fluviales en la cuenca del Amazonas que incluya a Brasil, Ecuador y Perú y donde cada país contribuya con su propia información. Responsable: Brasil;

g)  Examinar la seguridad proporcionada a los buques y la navegación en general, a través de nuevos avances tecnológicos como los Sistemas Automáticos de Identificación (AIS) y la identificación de largo alcance, para lo cual se invitará especialistas que muestren las aplicaciones existentes en la próxima reunión del CECIP.  Responsable: Argentina; y
h)  Realizar la I Conferencia Hemisférica sobre Dragado y Balizamiento, julio 2011, Argentina. Responsable: Argentina.
2. Encomendar a la delegación de Jamaica quien preside este Subcomité y a la delegación de México como vicepresidente, velar por el cumplimiento de esta resolución.

3. Instar a los Países miembros y particularmente a los miembros de este Subcomité, a colaborar activamente con el desarrollo de las actividades del mismo.

 CECIP/RES. 4 (XII-11) 

SUBCOMITÉ DE PROTECCIÓN Y SEGURIDAD PORTUARIA

(Aprobada en la tercera sesión plenaria, celebrada el 1 de abril de 2011)
EL COMITÉ EJECUTIVO DE LA COMISIÓN INTERAMERICANA DE PUERTOS,

CONSIDERANDO:

Que mediante resolución CIDI/CIP/RES.99 (VI-10) la Comisión Interamericana de Puertos (CIP) aprobó la creación del Subcomité de Protección y Seguridad Portuaria; 

Que mediante resolución CIDI/CECIP/RES.1 (XI-10) del Comité Ejecutivo este  Subcomité quedó presidido por Estados Unidos y como vicepresidente por Guatemala y además integrado por Argentina, Barbados, Brasil, Ecuador, El Salvador, Jamaica, México, Panamá, Perú, República Dominicana, Surinam y Venezuela; 

Que mediante resolución CIDI/CECIP/RES.5 (XI-10) del Comité Ejecutivo se aprobó los objetivos, funciones y Plan de Trabajo 2010-2011 de este Subcomité;

VISTO el informe del Presidente de este Subcomité sobre las actividades realizadas en el 2010 y la necesidad de revisar el Plan de Trabajo para el 2011, presentados en esta reunión (documento CECIP/doc.11/11)

RESUELVE:

1. Aprobar el siguiente Plan de Trabajo 2011 revisado de este Subcomité:

a) Facilitar el intercambio de información relativa a los planes de contingencia contra los desastres naturales y las otras amenazas potenciales a la protección; 

b) Promocionar y facilitar el intercambio de información relativa a los estándares internacionales de protección, tanto obligatorios como voluntarios, incluyendo OMI/MSC circular 1192 y/o ISO 28000;

c) Explorar los medios para promover la cooperación entre el Subcomité y las organizaciones internacionales con mandatos en la esfera de acción de este Subcomité;

d) Continuar con el intercambio de ideas y mejores prácticas en foros para las autoridades de protección designadas y para oficiales de seguridad de instalaciones portuarias;

e) Realizar la IV Conferencia Hemisférica sobre Protección Portuaria en Lima, Perú en noviembre, 2011 y;

f) Explorar los medios para promover eficazmente la recopilación y difusión de información de sus Miembros, que sea pertinente para la esfera de acción de este Subcomité y los Países Miembros de la CIP.

2. Encomendar a la delegación de los Estados Unidos quién preside este Subcomité y a la delegación de Guatemala como vicepresidente, velar por el cumplimiento de esta resolución. 

3. Instar a los Países miembros y particularmente a los miembros de este Subcomité, a colaborar activamente con el desarrollo de las actividades del mismo. 

 CECIP/RES. 5 (XII-11) 

SUBCOMITÉ DE PROTECCIÓN AMBIENTAL PORTUARIA

(Aprobada en la tercera sesión plenaria, celebrada el 1 de abril de 2011)
EL COMITÉ EJECUTIVO DE LA COMISIÓN INTERAMERICANA DE PUERTOS,

CONSIDERANDO:

Que mediante resolución CIDI/CIP/RES.99 (VI-10) la Comisión Interamericana de Puertos (CIP) aprobó la creación del Subcomité de Protección Ambiental Portuaria; 

Que mediante resolución CIDI/CECIP/RES.1 (XI-10) del Comité Ejecutivo este  Subcomité quedó presidido por Venezuela  y como vicepresidente por Panamá y además integrado por Argentina, Barbados, Brasil, Costa Rica, Ecuador, El Salvador, Estados Unidos, Guatemala, Jamaica, México, Nicaragua, Paraguay, Perú, República Dominicana y Uruguay; 

Que mediante resolución CIDI/CECIP/RES.6 (XI-10) del Comité Ejecutivo se aprobó los objetivos, funciones y Plan de Trabajo 2010-2011 de este Subcomité;

VISTO el informe del Presidente de este Subcomité sobre las actividades realizadas en el 2010 y la necesidad de revisar el Plan de Trabajo para el 2011, presentados en esta reunión (documento CECIP/doc.9/11);

RESUELVE:

1. Aprobar el siguiente Plan de Trabajo 2011 revisado de este Subcomité:

a) Promover el cumplimiento de los lineamientos establecidos por el Anexo V del Convenio MARPOL 73/78, procurando una premisa de cero descarga en el mar como se aplica para la región del Gran Caribe. De igual manera efectuar la  revisión y observaciones al instructivo presentado por la delegación de Venezuela, sobre los lineamientos generales de consulta para regular las instalaciones de recepción de desechos procedentes de los buques. Responsable: Venezuela

b) Indicar avances en relación al Convenio de Control y Gestión de Aguas de Lastre de la OMI a partir del apoyo de los países de la región que han hecho más avances en el tema. Responsable: Venezuela

c) Completar el levantamiento de información del Perfil Ambiental Portuario y de los Planes de Contingencia Portuarios para derrames de hidrocarburos y sustancias peligrosas. El mismo refiere únicamente a los puertos con tráfico internacional de cada país. Venezuela apoyará con planillas simplificadas. Responsable: Venezuela

d) Incorporar el  estudio y difusión del Anexo VI del MARPOL 73/78 en relación a su influencia en las zonas portuarias. Para ello se deberá conocer en primer lugar el estado de ratificación de los países en relación a este Anexo VI del MARPOL. Seguidamente se estudiarán posibles estrategias para su difusión y estudio de implicancias. El inicio de esta actividad se ejecutará luego de completado el punto del sub parágrafo a). Responsable: México. 

2. 
Encomendar a la delegación de Venezuela quién preside este Subcomité y a la delegación de Panamá como vicepresidente, velar por el cumplimiento de esta resolución.

3. Instar a los Países miembros y particularmente a los miembros de este Subcomité, a colaborar activamente con el desarrollo de las actividades del mismo.
 CECIP/RES. 6 (XII-11) 

SUBCOMITÉ DE LEGISLACIÓN E INVERSIONES PORTUARIAS

(Aprobada en la tercera sesión plenaria, celebrada el 1 de abril de 2011)
EL COMITÉ EJECUTIVO DE LA COMISIÓN INTERAMERICANA DE PUERTOS,

CONSIDERANDO:

Que mediante resolución CIDI/CIP/RES. 99 (VI-10) la Comisión Interamericana de Puertos (CIP) aprobó la creación del Subcomité de Legislación e Inversiones Portuarias; 

Que mediante resolución CIDI/CECIP/RES.1 (XI-10) del Comité Ejecutivo este  Subcomité quedó presidido por Uruguay, como vicepresidente  Chile y además integrado por Argentina, Ecuador, El Salvador, Guatemala, Paraguay, Perú, República Dominicana, Surinam y Venezuela;

Que mediante resolución CIDI/CECIP/RES.7 (XI-10) del Comité Ejecutivo se aprobó los objetivos, funciones y Plan de Trabajo 2010-2011 de este Subcomité;

El informe verbal del Presidente de este Subcomité sobre las actividades realizadas en el 2010 y la necesidad de revisar el Plan de Trabajo para el 2011, presentados en esta reunión;
RESUELVE:

1. Aprobar el siguiente Plan de Trabajo 2011 revisado de este Subcomité:

a) Efectuar una compilación de la legislación de cada país en materia de mecanismos de planificación portuaria y posibilidades de inversión privada en materia portuaria (proyectos de emprendimientos públicos privados). De ser posible, detallar cuales son las condiciones que se le exigen a los privados y que prestaciones y garantías otorga el Estado. Responsable: Republica Dominicana

b) Solicitar información a todos los países respecto a cual es el contenido de los datos de su interés para luego requerir aquellos que permitan generar instancias de diálogo en temas comunes referida a la “reserva de cargas”. Responsable: Uruguay 

c) Continuar con el relevamiento y monitoreo de aquellos convenios internacionales de la OMI y la OIT ratificados por los países miembros. Responsable: Uruguay

d) Solicitar información a efectos de compilar, con referencia a cuáles son las principales fuentes de financiamiento utilizadas para la realización de obras de infraestructura portuaria y cuáles son las principales obras objeto de tal financiación. Responsable: Venezuela

e) Recopilar información respecto a instrumentos y procedimientos para la convocatoria de llamados y/o licitaciones en materia de infraestructura portuaria. Responsable: Perú 

f) Recopilar información referente a la legislación que contiene medidas preventivas de preservación del medio ambiente, exigidas como condición previa a toda obra de infraestructura portuaria. Responsable: Perú

g) Implementar una base de datos que permita el acceso a toda la información recopilada mediante Internet. Responsable: Uruguay

2. 
Encomendar a la delegación de Uruguay quién preside este Subcomité y a la delegación de Chile como vicepresidente, velar por el cumplimiento de esta resolución.

3. Instar a los Países miembros y particularmente a los miembros de este Subcomité, a colaborar activamente con el desarrollo de las actividades del mismo.

CECIP/RES. 7 (XII-11) 

SUBCOMITÉ DE LA MUJER PORTUARIA

(Aprobada en la tercera sesión plenaria, celebrada el 1 de abril de 2011)
EL COMITÉ EJECUTIVO DE LA COMISIÓN INTERAMERICANA DE PUERTOS,

 CONSIDERANDO:

Que mediante resolución CIDI/CIP/RES.99 (VI-10) la Comisión Interamericana de Puertos (CIP) aprobó la creación del Subcomité de la Mujer Portuaria; 

Que mediante resolución CIDI/CECIP/RES.1 (XI-10) del Comité Ejecutivo este  Subcomité quedó presidido por la República Dominicana,  como vicepresidente Ecuador y además integrado por Argentina, Costa Rica, El Salvador, Jamaica, México, Nicaragua, Panamá, Perú, Surinam, Uruguay y Venezuela; 

Que mediante resolución CIDI/CECIP/RES.8 (XI-10) del Comité Ejecutivo se aprobó los objetivos, funciones y Plan de Trabajo 2010-2011 de este Subcomité;

VISTO el informe del Presidente de este Subcomité sobre las actividades realizadas en el 2010 y la necesidad de revisar el Plan de Trabajo para el 2011, presentados en esta reunión (documento CECIP/doc.15/11);

RESUELVE:

1. Aprobar el siguiente Plan de Trabajo 2011 revisado de este Subcomité:

a) Base de datos:

·  Estandarizar los formatos únicos para la base de datos. Responsable: República Dominicana.


·  Continuar con el desarrollo del banco de datos sobre la mujer en el sector portuario, identificando para cada país, su coordinador y la red nacional. Responsables:

Ecuador: Ximena Salvador y María Elena del Pozo;

El Salvador: Ana María Morales y Lorena Arriola;

México: Guadalupe Rosas Olage;

Perú: Jacqueline Santolaya y Cristina Escalante;

República Dominicana: Por la Comisión Presidencial de Modernización y Seguridad Portuaria, Miriam Jiménez y por la APORDOM, Lludelys Espinal y;

Uruguay: Ana María Copello

·  Recabar la identificación de un contacto por país, permanente de aquellos países no integrantes del Comité para la creación de la Red Mujeres Portuarias de la Región. Plazo de 30 días para enviar a la Presidencia del Subcomité el nombre y referencias de la persona designada. Responsable: República Dominicana

b) Página Web: Reactivar y darle mantenimiento a la página Web. (Diseño y activación de la pagina Web) en plazo de 60 días para la ejecución de esta meta. Responsable: República Dominicana.

c) Capacitación de la mujer portuaria: dar  seguimiento y cumplir la meta de promover el establecimiento de acuerdos entre la Secretaría de la CIP con instituciones académicas para la formación de las mujeres en el ámbito portuario. En el marco del seminario a realizarse, se identificarán las líneas de capacitación e investigación acerca de la mujer portuaria. En lo inmediato nos apoyaremos en el recurso de la página Web para activar la participación en la captación de propuestas, previas al seminario. 

d) Eventos y conferencias: 

· Realizar un Seminario hemisférico sobre la participación el desarrollo y los retos de la mujer en el sector portuario en la segunda semana de noviembre 2011, en la República Dominicana.

· Promover desde el Subcomité y a través de la Secretaría de la CIP, un reconocimiento al mérito al desempeño portuario de la mujer, bajo la denominación, “La Mujer Portuaria del Año”. El Subcomité elaborará un reglamento y escogerá un jurado de evaluación, en un plazo no mayor de 90 días. Para la elaboración de las bases normativas se designó a las representantes de Dominicana, Uruguay y Panamá. La entrega del primer premio se realizará en la XIII reunión de la CECIP.

2. Encomendar a la delegación de la República Dominicana quién preside este Subcomité y a la delegación de Ecuador como vicepresidente, velar por el cumplimiento de esta resolución.

3. Instar a los Países miembros y particularmente a los miembros de este Subcomité, a colaborar activamente con el desarrollo de las actividades del mismo.
Anexo 2
FORMATO PARA IDENTIFICAR LAS ACTIVIDADES DE LA CIP Y GUIA PARA LLENARLO 

	A. NOMBRE DE LA ACTIVIDAD:
	CÓDIGO:

	B. AREA PRIORITARIA PLAN DE ACCION 2008-2011: 


	UNIDAD EJECUTORA (Subcomité/CTC) : 

	C. OBJETIVO GENERAL:



	D. OBJETIVOS ESPECIFICOS:

1. 

	F. METAS
	PLAZO
	PRESUPUESTO

ESTIMADO
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	F. PAIS  RESPONSABLE: 
	G. PAISES PARTICIPANTES:

	H. CRONOGRAMA DE METAS

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	FUNCIONARIO COORDINADOR:

	MAIL:
	TELEFONO:
	FAX:


GUIA PARA LLENAR EL FORMULARIO

A. Nombre de la actividad: Anotar la designación de la actividad incluida en la Resolución del Plan de Trabajo.
B. AREA PRIORITARIA PLAN DE ACCION 2008-2011. Para ser llenado por la Secretaría.
C. UNIDAD EJECUTORA: Anotar nombre del Subcomité
D. OBJETIVO GENERAL: Precisar cuál es el objetivo general perseguido al haber programado la actividad. Es decir el propósito que se proponen alcanzar los países participantes.
E. objetivos especificos: Señalar los objetivos específicos que se desean alcanzar con la actividad. Anotar hasta cuatro objetivos.
F. METAS: Señalar con la mayor precisión las metas concretas que deberán alcanzarse durante el periodo. Estas servirán para realizar el informe de evaluación a la finalización del periodo.  Establecer el plazo previsto y el presupuesto estimado para la concreción de cada una de las  metas definidas.  
METAS CUANTIFICABLES

(i) Organización de reuniones de diversa índole: 
(a) Conferencias de carácter hemisférico, que consisten en certámenes sobre temas especiales en la que participen funcionarios gubernamentales, expertos nacionales e internacionales sobre el tema e invitados especiales de países observadores, organismos internacionales y de la empresa privada. Las conferencias formularán un “Acuerdo de Recomendaciones” las que se elevarán a las instancias correspondientes de la CIP.
(b) Seminarios, regionales, subregionales o nacionales, que son reuniones de especialistas nacionales o internacionales, del sector público y la empresa privada, donde se intercambian conocimientos y experiencias sobre un tema específico con el propósito de ampliar los conocimientos de los participantes y promover el acercamiento entre las partes. De los seminarios se emitirán informes que incluyan, de considerarse conveniente, las conclusiones y recomendaciones a las que hubieran arribado los participantes.
(c) Cursos, internacionales o nacionales, destinados a capacitar a funcionarios del sector público y de la empresa privada, de carácter general o específico; dictados por expertos internacionales. De los cursos se elaboraran informes que podrán incluir la evaluación de los participantes.
(d) Talleres,  sobre temas muy puntuales, en los que un pequeño grupo de expertos, se reúne con el encargo específico de elaborar algún  documento, manual o informe, destinado a servir de base a un proyecto de mayor jerarquía jurídica.
(ii) Elaboración de Informes: 
(a)  Informes eventuales o documentos emitidos en ocasiones por un grupo de trabajo, integrado por varias delegaciones, o por una delegación en particular; encargadas de un tema dentro de un Subcomité (como por ejemplo,  recomendaciones sobre un tema específico, recopilación de documentos y su presentación en orden predeterminado) en formato impreso o electrónico. 
(b) Informes periódicos o documentos emitidos sobre un tema especial por un grupo de trabajo o una delegación en forma periódica, (por ejemplo estadísticas, indicadores de gestión, etc.) en formato impreso o en formato electrónico.
(c) Boletines o publicaciones de carácter regular con información diversa sobre un tema o varios temas destinado a mantener informado a diferentes funcionarios del sector portuario y conexo, de los distintos países, en formato impreso o electrónico.
(d) Página WEB o sea, página electrónica de información general o específica, colgada de INTERNET, bajo administración de una institución o personas responsables de su mantenimiento.
(e) Publicación de un artículo en la Revista de la CIP.
(iii) Otras modalidades:
(a) Pasantías o prácticas mediante el cual, uno o varios funcionarios de uno o varios países, asisten durante un periodo determinado, a recibir entrenamiento en las instalaciones de otro país. De las pasantías se emitirán informes tanto por parte de los países receptores como de los beneficiados.
(b) Asistencia técnica directa que consista en el envío de uno o varios expertos de un país o varios países a otro con la finalidad de proporcionar conocimientos y experiencias que sean de gran utilidad para el país receptor; esta modalidad podrá o no incluir el dictado de cursos. El país receptor emitirá un informe de la asistencia recibida.
(c) Premios interamericanos, son reconocimientos oficiales, públicos y en ceremonias especiales, a individuos o instituciones que destaquen en temas específicos o que hayan cumplido o vengan cumpliendo de manera sobresaliente en labores  determinadas.
G. PAIS RESPONSABLE: Anotar el nombre del país que asume la responsabilidad de la ejecución general de la actividad.
H. PAISES PARTICIPANTES: Anotar los nombres de los demás países que participan en la actividad.

I. CRONOGRAMA DE METAS: Establecer en el calendario (12 meses) las fechas aproximadas del cumplimiento de metas.

FUNCIONARIO COORDINADOR: Señalar con precisión el nombre del funcionario al que se le asignará la responsabilidad de la ejecución de la actividad, la institución a la que pertenece, su dirección de correo electrónico, teléfono y FAX, indicando un estimado de horas/hombre que le dedicará a la actividad y la valoración de las mismas. 

INFORMACION ADICIONAL: La delegación del país responsable remitirá a la Presidencia del CECIP, toda la información que juzgue necesaria contribuirá al desarrollo de su responsabilidad.

COMPROMISO: La delegación del país, a cuya nacionalidad pertenezca el funcionario responsable remitirá a la Presidencia del CECIP, a través de la Presidencia del Subcomité, una nota de compromiso autorizando al funcionario a desempeñar esta gestión, así como autorizando su presencia en las reuniones a las que se le programe.
Anexo 3
FORMATO DE EVALUACIÓN DEL PROGRAMA DE ACTIVIDADES DE LA CIP 

Y GUIA PARA LLENARLO

	NOMBRE DE LA ACTIVIDAD:
	CODIGO:

	UNIDAD EJECUTORA (Subcomité/CTC) 

	PAIS  RESPONSABLE:
	PAISES PARTICIPANTES:

	FUNCIONARIO COORDINADOR:

	MAIL:
	TELEFONO:
	FAX:

	FUNCIONARIO PAIS:

	FUNCIONARIO PAIS:                               

	FUNCIONARIO PAIS:                               

	FUNCIONARIO PAIS:                               

	FUNCIONARIO PAIS:

	FUNCIONARIO PAIS:

	FUNCIONARIO PAIS:

	FUNCIONARIO PAIS:                             

	FUNCIONARIO PAIS:                             

	OBJETIVOS ESPECIFICOS PERSEGUIDOS:

1. 

	ACCIONES REALIZADAS:
	FECHA



	1.  
	

	2. 
	

	3. 
	

	4. 
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	6. 
	

	METAS CONCRETADAS
	FECHA
	GASTO REALIZADO

	1. 
	
	

	2. 
	
	

	3. 
	
	

	OBJETIVOS ALCANZADOS:

1.  

	PORCENTAJE OBJETIVO GENERAL ALCANZADO          
	

	PRINCIPALES DIFICULTADES ENCONTRADAS: 



	RECOMENDACIONES:




GUIA PARA LLENARLO

A.
Registrar la denominación establecida para la actividad.
B. 
Consignar el nombre del subcomité bajo cuyo ámbito de realiza la actividad.
C. 
Anotar el nombre del País que asumió la responsabilidad de la ejecución.
D. 
Incluir los nombre de los otros países participantes.
E. 
Señalar la información correspondiente al Funcionario responsable consignado en la Hoja Resumen remitida el mismo que presenta el informe.
F.
Consignar los nombre de todos los funcionarios de los demás países (omitir las referencias a los países que no hubiesen reportado a su funcionario).

G.
Reiterar los objetivos específicos señalados en la Hoja Resumen (o incluir aquellos que pudiesen haber sido modificados).

H.
Exponer brevemente las acciones realizadas y sus fechas de ejecución. (ej.; Remisión de solicitud de información; recepción de respuestas; reunión virtual de grupo de trabajo; elaboración de documento; etc.).

I.
Con referencia a las metas consignadas en la Hoja Resumen, registrar aquellas que se hubiesen alcanzado, la fecha en que se hubiese logrado y una estimación referencial del costo en que se hubiese incurrido para lograrlo.
J.
Consignar, de haberse logrado, que objetivos específicos se pudieran haber alcanzado al momento de presentar el informe.

K.
Calcular que porcentaje del Objetivo General previsto se pudiera estar alcanzando a la fecha de presentación del informe.
L.
Registrar con detalle las dificultades que se hubiesen presentado, haciendo mención a la naturaleza de las mismas y las razones comprobadas o inferidas que se pudiesen señalar las han provocado.
M.
Incluir de manera extensa (recurriendo a hojas adicionales si fuese necesario) las recomendaciones que se pudieran formular, con relación a la manera de mejorar el cumplimiento de la actividad. No incluir aquellas derivadas de la actividad misma, las que se incluirán en el producto final (por ej.: Informe Final). Asimismo que acciones se sugieren con relación a limitaciones encontradas (ej.: falta de respuesta de algún participante). Se entiende que las presentes recomendaciones son producto de la capacidad profesional del Funcionario Responsable, no comprometen a la institución o al país que pertenece.     
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