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1.  Marco Estratégico para la Cooperación Interamericana en Materia de Protección Portuaria
Los mayores estándares internacionales de protección portuaria establecidos, implican necesariamente la promoción y el fortalecimiento de la cooperación de los países del hemisferio. En este sentido, las autoridades portuarias de los países miembros de la OEA aprobaron el documento “Marco Estratégico para la Cooperación Interamericana en Materia de Protección Portuaria” en la Conferencia del Hemisferio Occidental sobre Seguridad Portuaria (Miami, Florida, Estados Unidos, febrero de 2004), y en la                    IV Reunión del Comité Ejecutivo de la CIP, (Managua, Nicaragua, 1-3 de diciembre de 2004). Este documento busca orientar a los gobiernos de los países miembros a los efectos de la preparación institucional y el logro de la capacidad técnica necesaria para la consecución de mejoras en materia de protección portuaria. El mismo, ha sido distribuido por la Secretaría de la CIP a todas las autoridades portuarias de los países miembros y será debatido y aprobado por la Comisión, en su IV reunión, que será celebrada en Maracaibo, Venezuela en septiembre de 2005. Asimismo, el documento fue presentado por la Secretaría de la CIP al Comité Ejecutivo de la Iniciativa de Transporte del Hemisferio Occidental (ITHO) en su última reunión, celebrada el pasado mes de marzo en Costa Rica. La ITHO a su vez, de considerarlo oportuno, lo elevará a la Secretaría de la Cumbre de la Américas, para su eventual incorporación en su declaración final. El Marco Estratégico se encuentra en el portal de la CIP: www.oas.org/cip. 

2. Foro Portuario Iberoamericano
En el marco de cooperación promovido por el Ente Público Puertos del Estado de España a través del Foro Portuario Iberoamericano, se llevará a cabo el                                                 XI Congreso de Tráfico Marítimo y Gestión Portuaria, puertos del futuro y desarrollo sostenible en Cartagena, España, del 9 al 14 de mayo. Este Congreso se realiza como respuesta a la necesidad permanente de desarrollo portuario, que ha de materializarse tanto en nuevas infraestructuras como en un mayor aprovechamiento de las existentes,                                  con el criterio general de la calidad en la prestación de servicios y la sostenibilidad ambiental. El Congreso cuenta con cinco módulos que abarcan algunos de los temas más relevantes en el ámbito marítimo-portuario en la actualidad: (i) Medio Ambiente y Sostenibilidad; (ii) Seguridad y Protección; (iii) El Transporte Marítimo de Corta                            Distancia e Intermodalidad; (iv) Aspectos Económicos y Financieros,                                                      y (v) Tendencias en la Organización Portuaria. Para mayor información                             sobre el programa preliminar, consultar el siguiente enlace: http://www.puertos.es/pageServlet?pageId=1054131725227&language=1&elementId=AAAHRHAALAAACljAAE&filter_EVENTOID=320. Para mayor información sobre el Foro Portuario, consultar el portal del Ente Público Puertos del Estado de España: www.puertos.es. 

3. IV Reunión del Subcomité de Política y Coordinación

Dicho Subcomité celebró su IV reunión el pasado 5 de abril, en las instalaciones de la OEA en Washington D.C. La reunión estuvo presidida por el licenciado César Reyes Roel de la delegación de México y participaron delegados de los países miembros del Subcomité: Barbados, El Salvador, Estados Unidos y Uruguay. En esta oportunidad asistió asimismo una delegación de Venezuela, a fin de informar sobre los adelantos en la organización de la IV reunión de la CIP en Maracaibo (septiembre 13-16). Al respecto, se trató de manera extensiva la propuesta de temario de la misma, que será remitida, junto con el boletín informativo correspondiente, a todas las autoridades portuarias de los países miembros de la OEA a la brevedad posible. Se abarcó por otra parte el cumplimiento del Plan de Acción 2004-2007 de la CIP, teniendo en cuenta las actividades llevadas a cabo de acuerdo a las áreas prioritarias delimitadas en éste. Asimismo, otro de los temas tratados fue las políticas a seguir con los países morosos en sus contribuciones al Fondo del Programa Portuario Especial de la CIP. Al respecto, y considerando la resolución sobre el tema recientemente aprobada por el Comité Ejecutivo, se suspenderán los beneficios derivados de los proyectos financiados por dicho programa a todo país que adeude más de un año de su contribución. Para mayor información sobre esta y otras reuniones de la CIP consultar el portal: www.oas.org/cip. 

4. IV Reunión de la CIP en Maracaibo, Venezuela, 
La CIP se reúne cada dos años en forma ordinaria y para el 2005 celebrará su IV reunión del 13 al 16 de septiembre en Maracaibo, Venezuela. Esta reunión tiene el propósito de evaluar las actividades de la Comisión y de sus tres Comités Técnicos Consultivos (CTC) vigentes. Asimismo, servirá para tratar y discutir temas relacionados al desarrollo de los puertos de las Américas a nivel de autoridades portuarias y expertos en el tema. El proyecto de temario de la reunión abarca una gran variedad de temas, que incluye el debate y aprobación del Marco Estratégico por la Comisión y la evaluación del estado del Acuerdo de Cooperación y Asistencia Mutua entre las Autoridades Portuarias Interamericanas. Por otra parte, se llevarán a cabo una serie de presentaciones que incluye: Comercio, integración y puertos; ITHO y la Cumbre de las Américas; Canal de Panamá; Cabotaje en Europa; Protección portuaria; Planes maestros y desarrollo de la ciudad puertos; Tecnología portuaria; Puertos y la industria del turismo; Financiamiento de proyectos portuarios regionales; Los Puertos del Brasil (Brasil), y Revista CIP, entre otros temas de gran relevancia. La agenda preliminar de la reunión será remitida próximamente a las autoridades portuarias de los países miembros. Para mayor información sobre otras reuniones celebradas por la CIP, consultar el portal: www.oas.org/cip.  
5. Cursos - Capacitación portuaria

La División de Becas y Capacitación de la OEA hizo el pasado mes de abril la convocatoria oficial para los siguientes cursos en materia portuaria:                                          X Curso Iberoamericano sobre Gestión Portuaria, del 25 de septiembre al 21 de octubre en Madrid, España (fecha de cierre: 19 de agosto); VI Curso Iberoamericano sobre Tecnología, Operaciones y Gestión Medioambiental en Puertos, del 18 de septiembre al 15 de octubre en Santander, España (fecha de cierre: 5 de agosto); Maestría en Gestión Portuaria y Transporte Intermodal, del 1 de octubre de 2005 al 23 de junio de 2006 en Valencia, España (fecha de cierre: 30 de julio) y el Curso de Reformas, Costos y Tarificación Portuaria para el Caribe de habla inglesa, en Santo Domingo, República Dominicana, del 26 al 30 de septiembre (fecha de cierre: 26 de agosto). Las solicitudes de becas de la OEA, deben ser presentadas a la Organización, mediante el formulario OEA 98 de solicitud de becas, el cual se puede obtener en el siguiente enlace: Formulario de Solicitud de Becas oficial. 

Los requisitos para aplicar a becas para asistir a estos cursos son:
· Ser ciudadano o residente permanente de un país miembro de la OEA, (los residentes deberán enviar copia de su visa).

· Contar con título universitario con especialidad en Administración, Derecho, Economía, o Ingeniería, preferentemente.
· Ejercer como profesional en una administración o autoridad portuaria de un país miembro de la OEA, desempeñando un puesto de dirección o de especial responsabilidad portuaria en el último año.
· Mínimo de tres años de experiencia en el sector portuario.
· Dominio del idioma castellano (en caso de no ser su lengua materna, presentar certificados académicos).

· Contar con conocimientos en Computación (Word, Excel).

· Presentar Curriculum vitae.

· Dos (2) fotografías recientes tamaño carnet con el nombre y apellido al dorso.

· Presentar carta de compromiso de la administración donde trabaja el candidato en la que se compromete a cubrir en US$800.00 (ochocientos dólares estadounidenses) los recursos adicionales del becario para cubrir sus comidas y compromisos. 

· Certificado de salud que demuestre aptitud física para el cumplimiento de las obligaciones del curso. 

· Presentar la solicitud completa antes de la fecha límite establecida por el respectivo Organismo  Nacional de Enlace (ONE) de su país.  
Para mayor información sobre estos cursos consultar el portal de la CIP: www.oas.org/cip. Toda pregunta en relación a la presentación de solicitudes para los mismos, debe ser dirigida a la División de Becas: Scholarships@oas.org. Para mayor información sobre otras becas otorgadas por la OEA, consultar el portal: www.educoea.org.  

6. Cuestionario sobre la Participación de la Mujer en los Asuntos Portuarios del Hemisferio
Una de las tareas a llevar a cabo el presente año por el grupo de trabajo sobre la participación de la mujer en los asuntos portuarios del hemisferio, que viene tratándose en la CIP/OEA, es realizar un cuestionario sobre el tema. Éste tiene el propósito de obtener información básica para identificar necesidades de las mujeres en el sector y así elaborar actividades y proyectos que las asistan a su resolución. Un ejemplo de estas actividades será el seminario sobre el tema que se llevará a cabo en septiembre en Maracaibo, Venezuela, durante la IV reunión de la CIP. El cuestionario esta dirigido a las mujeres de los países miembros de la OEA, que se desempeñan en la autoridad portuaria, en las administraciones portuarias, empresas operadoras y de servicios portuarios que ejerzan funciones ejecutivas, técnicas, operativas o administrativas. La distribución y recopilación de las respuestas al mismo se encuentra a cargo de las Coordinaciones Regionales existentes: 

· Coordinadora para los países del Cono Sur: Argentina, Sra. María Teresa Dillon, Directora de Actividades Portuarias, Dirección Nacional de Puertos, Subsecretaría de Puertos y Vías Navegables, Tel/Fax: 4362-2600, E-mail: diport@sinectis.com.ar; 

· Coordinadora para los países Andinos: Ecuador, Sra. Ximena Salvador, Analista Financiero del Departamento de Puertos, Dirección General de la Marina Mercante y del Litoral, Tel: (593) 4 2321995 / (593) 9 9422468, Fax: (593) 4 2321995, E-mail: xsalvador@armadaecuador.com  / ximsal@hotmail.com; 

· Coordinadora para los países de Centroamérica y del Caribe de habla hispana: República Dominicana, Sra. Altagracia Julia Santos, Encargada de la División de Nómina, Autoridad Portuaria Dominicana, Tel: (1-809) 537-0055 ext. 3538 / 2215, E-mail:  altagraciasantos2000@yahoo.com;

· Coordinadora para los países de habla inglesa: Trinidad y Tobago, Sra. Erva Bruno, Deputy General Manager (Ag.), Port Authority of Trinidad and Tobago,                        Tel: (1-868 ) 623 -5879, Fax: (1-868 ) 627 -2666, E-mail: erva@tstt.net.tt / ervabr@patnt.com y Sra. Charmaine Lewis, Divisional Manager, Finance (Asamblea General), E-mail: charmainel@patnt.com. 

· La coordinación regional para los países de Norte América está vacante. 

De requerir mayor información sobre el tema o para completar el cuestionario en mención, favor comunicarse directamente con la coordinación regional que corresponda a su país. En el caso de Canadá, México y Estados Unidos, favor comunicarse directamente con las Coordinadoras Principales: (Venezuela). Sra. Wuilma Morales, Consultora Legal, Puerto de Sucre, E-mail: wuilmamorales@terra.com, puertosucre@cantv.net; Tel: (58-293) 432-0381; Fax: (58-293) 432-0381) y  Sra. Jasmine Lizcano, Presidente del Puerto de Maracaibo; Tel: (58 -261) 723- 2353; Fax: (58 -261) 722- 6760; E-mail: puertomcbo@netuno.net.ve. 

7. I Cumbre Iberoamericana de Transportes e Infraestructura
El Ministerio de Fomento de España comunicó recientemente que la I Cumbre Iberoamericana de Transporte e Infraestructura se celebrará en Málaga, España, del 8 al 11 de septiembre de 2005. La Cumbre reunirá delegaciones provenientes de más de veinte países de la región, representados por las máximas autoridades del sector. Se espera que el encuentro sirva para intercambiar experiencias, y en particular la española, con su nuevo Plan de Infraestructuras y Transportes (PEIT). Éste servirá de referencia para los países iberoamericanos en la planificación de infraestructuras viarias, ferroviarias, marítimas y aeroportuarias. Cabe resaltar que este encuentro es de gran relevancia, dada la importante participación de varios grupos empresariales públicos y privados del país, especializados en la gestión de aeropuertos, infraestructuras ferroviarias, construcción y explotación de diferentes infraestructuras en una gran cantidad de países miembros de la Organización de los Estados Americanos (OEA). 

Los temas a tratar en esta primera cumbre, se desarrollarán a través de cuatro sesiones de trabajo: (i) Soluciones para la planificación del sector transporte; (ii) Transporte Combinado e Intermodal; (iii) Las nuevas tecnologías y la mejora de los sistemas de transporte, y  (iv) Globalización y Cooperación Internacional. 

Para mayor información sobre la Cumbre, dirigirse directamente al Ministerio de Fomento de España, E-mail: fomento@mfom.es.
8. Actividades portuarias

II Conferencia Anual Marítima Trans-Atlántica. Puertos de New York y New Jersey y New York Shipping Association. 2 y 3 de mayo. Jersey City, New Jersey, Estados Unidos. Teléfono: (760) 294-5563; Fax: (760) 294-5567; E-mail: rjacobs@joc.com; Página Web: www.joc.com/conferences/tam.

Conferencia de Administración Ejecutiva. AAPA. 2-6 de mayo, Tampa, Florida, Estados Unidos. Teléfono: (703) 706-4717; E-mail: ccantrell@aapa-ports.org; Página Web: www.aapa-ports.org/programs.
XVIII Conferencia Internacional de Capacitación Portuaria. Shipping and Transport College. 8-11 de mayo. Setubal, Portugal. Teléfono: (3110) 294-1234;           E-mail: info@stc-group.nl; Página Web:  www.iptc-online.net/. 

XI Congreso de Tráfico Marítimo y Gestión Portuaria, puertos del futuro y desarrollo sostenible. Ente Público Puertos del Estado. 9 - 14 de mayo. Cartagena, España. Teléfono: (34-91) 524-55-00; Fax: (34-91) 524-55-16; Página Web: www.puertos.es.

II Conferencia y Exhibición SeaCargo Americas. World Trade Center Miami. 11 y 12 de mayo. Miami, Florida, Estados Unidos, Teléfono: (305) 871-7910; E-mail: info@worldtrade.org; Página Web: www.worldtrade.org.
Seminario de los Comisionados. AAPA. 18-20 de mayo, San Francisco, California, Estados Unidos. Teléfono: (703) 706-4717; E-mail: ccantrell@aapa-ports.org; Página Web: www.aapa-ports.org/programs.

Conferencia y feria comercial SecurePort 2005. Seatrade & Hutman Marketing Corporation. 22-24 de junio 2005. Miami, Florida, Estados Unidos. Teléfono: (561) 333-4065; Fax: (1-561) 333-4067; E-mail: seatrade@hutmancorp.com. 

Conferencia Latinoamericana de Puertos. Asociación Brasilera de Entidades Portuarias (ABEP). 12-15 de julio. Río de Janeiro, Brasil. Teléfono: (55-21) 2544-1462; E-mail: adalmir@ar.microlink.com.br. 
IV Reunión de la Comisión Interamericana de Puertos (CIP). 13 - 16 de septiembre. Maracaibo, Venezuela. Teléfono: (202) 458-3314; E-mail:  cip@oas.org; Página Web: www.oas.org/cip.
I Cumbre Iberoamericana de Transportes e Infraestructura. Ministerio de Fomento de España. 8 - 11 de septiembre. Málaga, España. Teléfono: (91) 597 81 71 / 81 72; Fax: E-mail: (91) 597 85 03 / 85 04; E-mail: fomento@mfom.es.
VI Curso Iberoamericano sobre Tecnología, Operaciones y Gestión Medioambiental en Puertos. CIP/OEA y el Ente Público Puertos del Estado. Del 18 de septiembre al 15 de octubre, Santander, España. Teléfono: (202) 458-3314; E-mail:  cip@oas.org; Página Web: www.oas.org/cip. 
X Curso Iberoamericano sobre Gestión Portuaria. CIP/OEA y el Ente Público Puertos del Estado de España. Del 25 de septiembre al 21 de octubre, Madrid, España. Teléfono: (202) 458-3314; E-mail:  cip@oas.org; Página Web: www.oas.org/cip. 
SmartRiver 21, Simposio Internacional sobre Comercio Global, Estrategias de Navegación Interna y Desarrollo Económico. Port of Pittsburgh Commission y European Federation of Inland Ports. 2-5 de octubre. Pittsburgh, PA/Ohio River                Basin, Estados Unidos. Teléfonos: (412) 201-7335 / (32-2) 420-7037; E-mail: jim@port.pittsburgh.pa.us / jsturm@inlandports.be.

Visítenos en:

http://www.oas.org/cip/
Secretaría

Comisión Interamericana de Puertos (CIP)

1889 F St., NW, Washington D.C. 20006, USA

Teléfono: (202) 458-3871, Fax: (202) 458-3517

E-mail: cip@oas.org
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