III REUNIÓN DEL COMITÉ EJECUTIVO: Informe Final
 

Se celebró del 3 al 5 de diciembre de 2001 en Santo Domingo, República Dominicana y se incluye su Informe Final: 
 

I. ANTECEDENTES 
La Comisión Interamericana de Puertos (CIP) es una Comisión del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (CIDI) establecida en cumplimiento de la Resolución AG/RES. 1573(XXVIII-0/98) de la Asamblea General de la Organización de los Estados Americanos (OEA), de acuerdo a los artículos 77 y 93 de la Carta de la OEA y los artículos 5 y 15 del Estatuto del CIDI.
La Comisión tiene por finalidad servir de foro interamericano permanente de los Estados miembros de la Organización para el fortalecimiento de la cooperación en el área del desarrollo del sector portuario, con la participación y colaboración activa del sector privado.
El Comité Ejecutivo de la Comisión Interamericana de Puertos (CECIP) es el órgano ejecutor de las resoluciones de la Comisión y, según el artículo 63 de su reglamento, debe celebrar reuniones una vez por año. En tal sentido, mediante resolución CECIP/RES.10 (II-00), se acordó celebrar su Tercera Reunión en la República Dominicana en el 2001.
El proyecto de temario fue elaborado por la Secretaría de la CIP en coordinación con la presidencia del Comité Ejecutivo. El reglamento de la CIP normó la reunión.
II. SEDE Y FECHA 
La Tercera Reunión del CECIP tuvo lugar en el Hotel Coral Hamaca en Boca Chica, Santo Domingo, República Dominicana del 3 al 5 de diciembre de 2001.
III. TEMARIO
1. Aprobación del temario 

2. Informe de la Secretaría de la CIP 

3. Informe del Presidente del Subcomité de Política y Coordinación 

4. Informe del Presidente del Subcomité de Capacitación Portuaria 

5. Informe del Presidente del Subcomité de Administración Portuaria 

6. Informe de los Presidentes de los CTC sobre sus actividades anuales 

7. Plan de Acción 2002-2003: Asignación de las áreas de interés a los Subcomités del Comité Ejecutivo y a los CTC 

8. Reunión de los Subcomités del Comité Ejecutivo 

9. Presentación de los informes de los presidentes de los Subcomités sobre sus reuniones anteriores 

10. Participación de la mujer en el sector portuario de las Américas 

11. Estado de cumplimiento de la designación de representantes ante el Comité Ejecutivo 

12. Presentación de los puertos del Uruguay 

13. Presentación de los puertos de la República Dominicana 

14. Estado del Programa Portuario Especial 

15. Fecha y sede la IV Reunión del Comité Ejecutivo 

16. Fecha y sede la V Reunión del Comité Ejecutivo 

17. Consideración de los proyectos de resolución para establecer el Plan de Trabajo del Comité Ejecutivo para el 2002 

18. Otros Asuntos 

IV. AUTORIDADES DE LA REUNION 
Presidente: Hugo Cruz (México)
Vicepresidente: Mario Montemurro (Uruguay)
Coordinador: Aníbal García (República Dominicana)
Secretario: Carlos M. Gallegos (OEA)
Subcomités del Comité Ejecutivo
Presidente, Subcomité de Política y Coordinación: Jorge Abramian (Argentina)
Presidente, Subcomité de Capacitación Portuaria: Doris Bautch (Estados Unidos)
Presidente, Subcomité de Administración Portuaria: Alfonso Rodríguez (Panamá)
V. PARTICIPANTES 
En la Tercera Reunión del CECIP participaron representaciones de los siguientes países integrantes del Comité: Argentina, Barbados, Brasil, Canadá, Colombia, Costa Rica, Estados Unidos, Guatemala, Jamaica, México, Panamá, República Dominicana y Uruguay. También participaron delegaciones de otros países miembros de la OEA: Antigua y Barbuda, Bolivia, Haití, Honduras, Nicaragua, San Cristóbal y Nevis, y Venezuela. Asimismo, asistió la representación de España, como país observador permanente ante la OEA, expertos de organismos internacionales e invitados especiales. La lista de participantes se incluye en el Anexo A del presente informe.
VI. DOCUMENTOS 
La lista de documentos de la reunión se incluye en el Anexo B del presente informe.
VII. DESARROLLO DE LA REUNION 
Durante la reunión se celebró la Sesión Inaugural, tres Sesiones Plenarias, las reuniones de los Subcomités del Comité Ejecutivo y la Sesión de Clausura.
1. Sesión Inaugural 
Se llevó a cabo el 3 de diciembre de 2001 a las 19:30 horas, y contó con la asistencia del señor Sergio Grullón, Ministro de la Presidencia; la señora Minerva Kasalinovo, representante de la Vicepresidenta de la Nación; el señor Rafael Supercova, Ministro de Turismo; el señor Aníbal García, Presidente de la Autoridad Portuaria Dominicana; el doctor Mario Montemurro, Segundo Vicepresidente del Comité Ejecutivo y delegado del Uruguay; y el doctor Carlos M. Gallegos, Secretario de la CIP.
El señor Aníbal García resaltó la complacencia de la Autoridad Portuaria Dominicana por ser sede de reunión. Se refirió a las necesidades comunes de los puertos americanos, indicando que requieren adecuarse a los desafíos del siglo XXI. Expresó su agradecimiento a la Comisión Interamericana de Puertos de la OEA por permitir transmitir experiencias de puertos más desarrollados a los que se encuentran en etapa de modernización. Resaltó los avances logrados en la modernización del sistema portuario dominicano, dejando constancia de la asistencia técnica y colaboración recibida de diversos países miembros en este proceso. Finalmente dio la más cordial bienvenida a los delegados y destacó los atractivos turísticos que su país ofrece a sus visitantes.
El doctor Mario Montemurro señaló que era un privilegio concurrir a esta hermosa tierra con el propósito de establecer las tareas que deberán desarrollar, tanto el Comité Ejecutivo así como los Comités Técnicos Consultivos, en los próximos dos años, en aras de fortalecer los sistemas portuarios del hemisferio. Destacó el papel de la OEA y la participación activa de sus países miembros que desde 1956, en la entonces Conferencia Portuaria Interamericana, vienen trabajando en beneficio de los sistemas portuarios. Resaltó el período de los años noventa donde se reactivó la Conferencia y se inició el proceso de modernización en la mayoría de las instituciones portuarias del hemisferio. Indicó que en estos 45 años se ha llevado a cabo una fructífera labor que se ha visto reforzada en los últimos años con la estrecha colaboración de los Estados miembros, quienes han puesto a disposición sus mejores técnicos y especialistas para facilitar soluciones a la problemática portuaria, sobre todo, frente al nuevo escenario de la economía globalizada. Subrayó la importancia de las Cumbres de las Américas, donde la OEA ha asumido un rol preponderante para el establecimiento del Area de Libre Comercio de las Américas (ALCA). Mencionó que todo ello hace que el tema portuario haya adquirido una mayor importancia frente a las necesidades de un desarrollo económico y social sostenido, destacando la importancia de los puertos en toda la cadena logística de oferta-demanda, pasando de ser estaciones de intercambio de mercadería y modo de transporte a ser polos de desarrollo que brindan servicios de valor agregado. Finalmente, agradeció a las autoridades de la República Dominicana por haber auspiciado el desarrollo de esta reunión.
El señor Rafael Supercova recordó que la República Dominicana fue el país donde se asentó por primera vez la civilización española, se estableció la primera universidad de las Américas, la primera catedral y los primeros puertos. Instó a los delegados a incorporar en sus deliberaciones la problemática del turismo, en lo que se refiere a los puertos y naves de pasajeros. Finalmente, destacó las bondades de su país y sus facilidades turísticas, agradeciendo el hecho de haber sido elegida sede de esta reunión, y deseando éxitos en su resultado.
El doctor Carlos M. Gallegos trasmitió el saludo del Secretario General de la OEA, doctor César Gaviria y sus deseos de éxito en la reunión. Se refirió a la alteración de la paz mundial desde el 11 de septiembre pasado y a la necesidad de reforzar la seguridad integral en los puertos y combatir en forma unida y solidaria al terrorismo internacional. Hizo referencia a la reunión de la Comisión en setiembre último, donde se aprobó su Plan de Acción para el bienio 2002-2003, destacando las principales áreas de interés estratégico. Indicó que corresponde al Comité Ejecutivo identificar los programas y actividades específicos que deberán cubrir los Subcomités y los CTC para implementar dicho plan. Se refirió a la situación crítica de la económica mundial, incremento del desempleo y a los bajos niveles del PIB, todo lo cual influirá negativamente en el desarrollo de los países miembros de no ponerse énfasis en revertir la situación actual con un incremento sustantivo del comercio internacional, donde los puertos deben jugar un papel estratégico. Se refirió también a la recientemente creada Agencia Interamericana para la Cooperación y el Desarrollo (AICD) de la OEA, con el objeto de liderar la oferta de cooperación técnica y capacitación a fin de promover el desarrollo social y económico sostenible en los países miembros. Finalmente, agradeció al Gobierno de la República Dominicana, en especial a su Autoridad Portuaria, por el extraordinario esfuerzo desplegado para hacer esta reunión una realidad.
Finalmente, el señor Sergio Grullón, en representación del señor Presidente de la República, Doctor Hipólito Mejía, dio la más cordial bienvenida a las delegaciones asistentes y destacó el significado especial del evento para las autoridades portuarias dominicanas. Explicó la importancia del sistema portuario en la economía de su país como elemento de apoyo al comercio exterior para lo cual se está implementando un programa de modernización que mejorará los índices de eficiencia y de rendimiento de los diferentes puertos. Acto seguido, solicitó que se identificaran las delegaciones presentes, a las cuales, una a una, brindó un especial saludo. Luego procedió a declarar oficialmente inaugurada la Tercera Reunión del Comité Ejecutivo de la CIP, deseando éxitos en sus deliberaciones.
2. Primera Sesión Plenaria 
Se llevó a cabo el 4 de diciembre de 2001, a partir de las 9:00 horas, bajo la presidencia del licenciado Hugo Cruz, delegado titular de la delegación de México y primer vicepresidente del Comité Ejecutivo. Se trataron los siguientes puntos del temario:
Aprobación del Temario (punto 1 del temario)
La sala consideró el documento CECIP/doc.3/01, Proyecto de Temario, y luego de suprimir el punto 14, referente al Canal de Panamá y su administración actual, ante la ausencia del expositor, procedió a aprobar el temario que se incluye como acápite III de este informe.
Informe de la Secretaría de la CIP (punto 2 del temario)
El Secretario de la CIP informó sobre las principales actividades efectuadas por la Comisión y el Comité Ejecutivo en el 2001. Resaltó los logros alcanzados en la segunda reunión de la CIP (Costa Rica, septiembre 2001), entre los que destacan la aprobación del Acuerdo de Cooperación y Asistencia Mutua entre las Autoridades Portuarias Interamericanas; la aprobación de los reglamentos del Comité Ejecutivo y de los Comités Técnicos Consultivos, respectivamente; la aprobación del logotipo oficial de la Comisión; el desarrollo del programa de capacitación portuaria llevado a cabo, por el que se instruyó a más de 500 funcionarios portuarios de las Américas. Luego hizo un reconocimiento a la labor desplegada por las presidencias de los CTC a efectos de despegar estos nuevos mecanismos de cooperación. Reconoció el apoyo que viene brindando la empresa privada en estas tareas y al creciente número de empresas que vienen asociándose a los CTC. También se refirió a la aprobación del Plan de Acción de la CIP para el bienio 2002-2003. Subrayó la necesidad de que el Comité Ejecutivo, durante esta reunión proceda a identificar y proponer acciones concretas y detallar los trabajos y estudios que se deberán realizar durante el año para implementar el Plan de Acción de la CIP (documento CECIP/doc.6/01).
Informe del Presidente del Subcomité de Política y Coordinación (punto 3 del temario)
El delegado de Argentina, Presidente del Subcomité, ingeniero Jorge Abramian, presentó el informe correspondiente a las actividades realizadas durante el año. Solicitó a las delegaciones encargadas de temas específicos a que presentaran los resultados de sus trabajos. A continuación se detallan estos puntos:
a. Seguimiento del ALCA y otros procesos de integración
El delegado de Uruguay, doctor Mario Montemurro, presentó los avances del Área de Libre Comercio de las Américas (ALCA) en el último año. Destacó que se habían identificado cuatro áreas básicas sobre las que se estima conveniente continuar observando su evolución hacia el 2005, fecha en que el ALCA deberá estar en pleno funcionamiento. Estas áreas son: la apertura de los mercados; el desarrollo del comercio y los servicios; el aumento de los volúmenes de movimientos de mercancías y los requerimientos de nueva infraestructura portuaria. Resaltó el avance en la incorporación de nuevas tecnologías en las comunicaciones y una tendencia a considerar a los puertos como polos de desarrollo en la cadena logística, lo que hace necesario tratar el tema desde esta perspectiva (documento CECIP/doc.18/01).
El delegado de Venezuela, señor Julio Peña, informó de los avances en materia marítimo-portuaria en la Comunidad Andina de Naciones (CAN), llevados a cabo bajo el Comité de Autoridades Andinas de Transporte Acuático (CAATA), en el que destacaron: El desarrollo de un planteamiento único de políticas acuáticas; las modificaciones a la resolución 487 de ese foro sobre hipoteca y embargo de naves; el proyecto sobre tráfico andino; el estudio sobre el desarrollo de dos puertos concentradores de carga; el análisis de las nuevas propuestas sobre responsabilidad de los transportadores en el proyecto puerta a puerta de UNCTAD. También mencionó el acuerdo de presentar una sola posición Andina en los foros del ALCA y la Organización Mundial de Comercio (OMC) al proyecto de iniciativa de integración regional sudamericana y sus ocho áreas de interés donde destaca el área portuaria y la iniciativa de integración de las telecomunicaciones y del transporte marítimo. Con relación al último punto, sugirió la necesidad de que la Secretaría haga un seguimiento, indicando que esta iniciativa también ha sido bien acogida por la Corporación Andina de Fomento (CAF), el Banco Interamericano de Desarrollo (BID), FONPLATA y será evaluada por los cancilleres de los países miembros de la Organización de los Estados Americanos próximamente.
El delegado de la Comisión Centroamericana de Transporte Marítimo (COCATRAM) ingeniero Alfonso Breuillet, señaló que los seis países centroamericanos han acordado una serie de acciones, entre las que se destacan los proyectos de integración de carreteras, modernización del transporte marítimo, agilización del tratado Puebla/Panamá, diseño de cartas náuticas y corredores de comercio entre Nicaragua-Honduras y el Salvador-Honduras. También se refirió al proyecto de servicios de cabotaje Centroamericano, que combina rutas de transporte internacional, teniendo a puertos de México y Panamá como puertos "hub". Destacó las acciones sobre modernización portuaria orientadas hacia un sistema de concesiones bajo el modelo "landlord", para lo cual se ha detectado la necesidad de contar con una ley de puertos que permita dar seguridad a los inversionistas. Subrayó la necesidad de agilizar los procedimientos nave-puerto y establecer una agenda ambiental portuaria que considere todos estos elementos frente al advenimiento del ALCA.
El delegado de Barbados, señor Everton Walters, resaltó los problemas que enfrentan los países del Mercado Común del Caribe (CARICOM) por su menor desarrollo económico relativo, frente a la dificultad de implementar las normas internacionales de transporte multimodal. Indicó que éstas afectan la normatividad y el desarrollo portuario marítimo, por lo cual estimaba conveniente que la CIP oriente sus esfuerzos a fin de prevenir los efectos negativos en la región derivados de la apertura de mercados que ha de ocasionar el ALCA.
b. Relación con la Unión Europea (UE)
La Secretaría presentó el documento CECIP/doc.13/01 que informa sobre las relaciones con la UE y de los resultados de la misión realizada a Bruselas, sede de la UE, en mayo de 2001, para identificar mecanismos de captación de recursos no reembolsables a fin de financiar proyectos de desarrollo portuario para los países de América Latina y el Caribe. Destacó la necesidad de que los países oficialmente se unan a efecto de solicitar los referidos recursos, para lo cual era imprescindible la firma de un memorando de entendimiento con la UE. Indicó que la CIP solo podría actuar como coordinador, canalizando información y procedimientos, pero que la relación debe ser directa entre el país (o grupo de países) y la oficina de cooperación de la UE. Dejó constancia de las excelentes relaciones con España, especialmente con Puertos del Estado, que ha permitido continuar desarrollando los cursos de gestión e ingeniería portuaria. Mencionó que con el IPEC, de Valencia, se han obtenido becas para el curso de maestría y pasantías en puertos españoles. Finalmente, se refirió al memorando de entendimiento suscrito con el Shipping Transport College de Rotterdam.
c. Aprobación de los reglamentos del Comité Ejecutivo y de los Comités Técnicos Consultivos
La Secretaría dio cuenta de la aprobación por la Comisión del reglamento del Comité Ejecutivo, así como del reglamento de los Comités Técnicos Consultivos, por lo que ambos instrumentos se encuentran en plena aplicación a partir de setiembre de 2001.
d. Informe sobre la Evaluación de los Comités Técnicos Consultivos
El Presidente informó que la Comisión había evaluado favorablemente los trabajos de los tres CTC (Operaciones Portuarias, Seguridad Portuaria y Control de la Navegación y Protección Ambiental) llevados a cabo durante el bienio 2000-2001 y por ello había extendido su vigencia por dos años más. En tal sentido propuso que la evaluación correspondiente al año 2001, que en forma parcial y adelantada se había realizado por la Comisión en septiembre pasado, se derive de la presentación de los informes que habían de presentar sus presidentes respectivos en las reuniones de cada CTC, que se iban a realizar inmediatamente después que termine esta reunión. De esa forma se evitaba repetir la presentación del mismo informe. La sala así lo aprobó.
e. Aprobación del Acuerdo de Cooperación y Asistencia Mutua entre las Autoridades Portuarias Interamericanas
La Secretaría informó que el Acuerdo de Cooperación y Asistencia Mutua entre las Autoridades Portuarias Interamericanas fue aprobado por aclamación en la Segunda Reunión de la CIP (Costa Rica, setiembre 2001). Los Estados miembros de la OEA pueden consentir en obligarse por este Acuerdo según las tres formas estipuladas en su artículo 21, que son: (a) la firma, no sujeta a ratificación, aceptación o aprobación; (b) la firma sujeta a ratificación, aceptación o aprobación; y (c) la adhesión al mismo.
En tal sentido, la Secretaría presentó el documento CECIP/doc.17/01, donde se detalla que en dicha ocasión los titulares de las delegaciones de Antigua y Barbuda, Colombia, Costa Rica, Perú, Suriname y Uruguay firmaron el Acuerdo, pero que estaba pendiente que dichos Estados miembros firmantes informen a la Secretaría General de la OEA bajo cuál alternativa debe considerarse la firma de su gobierno. Finalmente, indicó que el Acuerdo está abierto para la firma de los demás Estados miembros en la sede la de la Secretaría General de la OEA, en Washington, DC. Posteriormente se aprobó la resolución CECIP/RES.4 (III-01) sobre el particular.
f. Proyecto de revista de la CIP
La Secretaría informó que el Subcomité de Política y Coordinación había acordado estudiar la posibilidad de producir regularmente una revista de la Comisión Interamericana de Puertos como órgano oficial de difusión y promoción de sus actividades. La delegación de Argentina había sido encargada de presentar una propuesta de proyecto, pero no había podido cumplir para esta ocasión. El presidente propuso reiterar la solicitud a esa delegación a fin de continuar con tan importante proyecto.
Informe del Presidente del Subcomité de Capacitación Portuaria (punto 4 del temario)
La delegada de los Estados Unidos y Presidenta del Subcomité, señora Doris Bautch solicitó un minuto de silencio para rendir homenaje póstumo a los señores Fred Marrone y James Romito, instructores del programa de seguridad portuaria y miembros de la Autoridad Portuaria de New York/New Jersey, víctimas del atentado terrorista del 11 de setiembre pasado. Luego, procedió a dar cuenta de las actividades de capacitación realizadas durante el año (documento CECIP/doc.8/01). Destacando las siguientes:
· Curso de Seguridad y Contra-Narcotráfico, Manzanillo, México, 26-28 de junio, 2001, con colaboración de la Organización Marítima Internacional (OMI). 

· Sexto Curso Ibero-Americano de Gestión Portuaria, Madrid, España, 1-26 de octubre, 2001, con la colaboración de Puertos del Estado de España. 

· Segundo Curso Ibero-Americano de Ingeniería Portuaria, Santander, España, 1-26 de octubre, 2001, con la colaboración de Puertos del Estado de España. 

· Seminario/Taller sobre Seguridad y Protección Portuaria, Montego Bay, Jamaica, 3-7 de diciembre, 2001, con colaboración de la OMI. 

Seguidamente informó que el Curso sobre Tarifas Portuarias (Lima, Perú) y el Curso sobre Ingeniería Marítima y Capacitación para Pilotos y Capitanes de Puerto (para países del Caribe), habían sido postergados hasta el próximo año. Además, que con la colaboración de Barbados y de la Secretaría se había elaborado un cuestionario de detección sobre las necesidades de adiestramiento portuario para los países miembros (documento CECIP/doc.10/01).
Indicó sobre las dos becas que había otorgado el Instituto Portuario de Estudio y Cooperación (IPEC) de Valencia, España para la Maestría en Gestión Portuaria y Transporte Multimodal, las que calificó como un importante aporte al logro de los objetivos del Subcomité.
Luego informó sobre la propuesta presentada por los Estados Unidos ante la Comisión Interamericana para el Desarrollo Integral (CIDI) para la realización de cuatro cursos sobre seguridad portuaria, a llevarse a cabo durante el 2002. Finalmente, agradeció a las organizaciones que habían hecho posible la realización del programa de este año.
Informe del Presidente del Subcomité de Administración Portuaria (punto 5 del temario)
El delegado de Panamá y Presidente del Subcomité, licenciado Alfonso Rodríguez, informó sobre las actividades realizadas durante el año. Solicitó a los representantes de los países miembros responsables de los diferentes temas a que procedieran a dar sus informes (documento CECIP/doc.5/01). Estos puntos se detallan a continuación:
a. Privatizaciones y reformas portuarias 
El delegado de Argentina, ingeniero Jorge Abramian, presentó los resultados del estudio realizado sobre el tema (documento CECIP/doc.23/01), que abarca los temas de la legislación vigente en los países miembros; los procesos de concesión y privatización; la participación pública y privada; los aspectos laborales de la autoridad portuaria; la automatización y comercialización; así como una referencia histórica de la década anterior, la situación actual y la tendencia en el corto plazo sobre esta materia. Señaló que la información para el estudio, se obtuvo de las respuestas al cuestionario que fue distribuido a todos los países miembros. Entre los resultados, destacó que el 74% de los países miembros han iniciado un proceso de reformas y modernización portuaria desde 1990 y que un 15% de éstos se encuentran en la etapa de perfeccionamiento de estos procesos. Señaló que hay países que no han contestado la encuesta por lo cual instó a dar cumplimiento a esta solicitud para poder completar y profundizar el estudio.
b. Puertos para naves de cruceros 
El delegado de la República Dominicana, Capitán de Navío, Salvador Montás informó sobre la elaboración del manual de procedimientos operativos de buques de crucero en puertos y presentó el documento correspondiente (documento CECIP/doc.11/01). Indicó que había sido elaborado recogiendo la información relevante de distintas fuentes e incluye tópicos sobre procedimientos administrativos y operativos para buques mercantes y de crucero en puertos, así como diferentes tipos de indicadores portuarios. Enfatizó que el documento recoge las recomendaciones de distintos convenios internacionales relacionados a la actividad marítima y portuaria, así como las recientes normas de seguridad que el Departamento de Transportes de los Estados Unidos esta propiciando desde los atentados terroristas del 11 de septiembre de 2001.
c. Estadísticas portuarias 
El delegado de México, licenciado Francisco Pastrana, informó que las estadísticas portuarias se han actualizado hasta el año 2000 sólo para los nueve países que han enviado su respectiva información en el formato diseñado para tal fin. Señaló que no todos los países envían información homologable y que otros no utilizan el formulario diseñado, lo cual dificulta obtener estadísticas confiables. Subrayó la labor que realiza la CEPAL al respecto, señalando que ambas fuentes son compatibles y sería conveniente fusionar sus respectivas bases de datos. Por otra parte, aclaró que en el Plan del Subcomité para el 2002, se ha estimado conveniente profundizar en esta materia con la finalidad de aclarar algunos conceptos y definiciones para facilitar la obtención de información adecuada y oportuna.
El señor Gabriel Pérez, representante de la CEPAL, señaló que la información que ellos poseen y el perfil marítimo diseñado, están restringidos a los puertos de América Latina y del Caribe y que sería conveniente contar con información de los puertos de Estados Unidos y Canadá. Destacó la necesidad de contar con un formato electrónico para recopilar la información, lo cual permitiría incorporar datos en tiempo real. Ofreció la colaboración de CEPAL para mejorar las bases de datos y diseñar el formato, lo cual fue bienvenido por el Comité.
d. Tarifas y financiamiento de los puertos 
El delegado de México, licenciado Francisco Pastrana, informó que se han comenzado a recopilar los diferentes modelos tarifarios que se utilizan en los distintos puertos del hemisferio. Indicó que para ello se diseñó un formulario que fue enviado a todos los países miembros, pero que hasta el momento sólo se han recibido las respuestas de Canadá, Costa Rica, El Salvador, México, Perú, Uruguay y Venezuela. Instó a los demás países a enviar su información a la brevedad posible. Se refirió a los diferentes métodos sobre los que se basan las tarifas portuarias, indicando que podían ser por el uso de la infraestructura portuaria o por otras formas de regulación. También se refirió a los cánones que los concesionarios portuarios están obligados a cancelar por uso de la infraestructura, los cuales también tienen fuentes y parámetros diferentes. Indicó que estos hallazgos serán consignados en el informe final del referido estudio.
e. Facilitación portuaria 
El delegado de Uruguay, doctor Mario Montemurro, indicó que se han detectado una serie de dificultades en la relación Puerto-Aduanas, las que se han consignado en el informe entregado a la Secretaría. Solicitó que se brinde especial atención a la búsqueda de soluciones a estos problemas conjuntamente con las aduanas.
El delegado de Brasil, señor Joâo Dentice, destacó que en su país se había efectuado un trabajo especial sobre esta materia, donde se prioriza el desarrollo del e-commerce y el uso del EDI. Indicó que al respecto se había preparado una presentación que se efectuará durante la segunda reunión del CTC de Operaciones Portuarias.
El delegado de Venezuela, señor Julio Peña, informó que en la nueva Ley General de Puertos, recientemente promulgada, se ha tratado el tema de facilitación portuaria ampliando las facultades que poseen los Comités de Facilitación e involucrando en ellos a los usuarios portuarios, considerando las normas para uniformizar los procedimientos y el uso de la información. Finalmente se refirió al Proyecto Aduana-Puerto que esta implementando la Comunidad Andina de Naciones y a la necesidad de que la CIP haga un seguimiento sobre este tema.
f. Estudio de las hidrovías 

· Hidrovía Paraná-Paraguay 

El delegado de Argentina, ingeniero Jorge Abramian informó sobre los avances que se han llevado a cabo en el último año en esta materia. Entregó estadísticas de movimiento de naves y carga. También describió las nuevas formas de transporte que se están utilizando en cada tramo de esta hidrovía, destacando que en el tramo Corumbá/Cáceres se utilizan barcazas de 500 toneladas; en el tramo Asunción/Santa Fé, se utilizan barcazas de 1,500 toneladas y en el tramo Santa Fé/Nueva Palmira operan naves de gran calado, con capacidad superior a las anteriores modalidades.
· Hidrovía Orinoco-Amazonas 
El delegado de Venezuela, señor Julio Peña presentó la evaluación de esta hidrovía, destacando el valioso apoyo recibido de su Gobierno, quien ha dado preferencia al desarrollo del transporte multimodal. Describió la ruta en el tramo Apure/Orinoco con 630 Km navegables y el tramo Orinoco/Río Negro con 330 Km navegables y 12 metros de calado. Asimismo, destacó que todas las obras de interconexión se encuentran en proceso de implementación y que ya se ha licitado su construcción. Indicó que la información actualizada de esta hidrovía está en la página web: www.dgta.gov.ve
     g. Uso del borde costero 
El delegado de Venezuela, señor Julio Peña destacó los avances de su país sobre esta materia, indicando que éstos han sido incorporados y puestos en vigencia en las nuevas normas jurídicas de su país. Resaltó que dentro de estos avances resaltan los conceptos sobre espacio territorial y espacio geográfico donde la costa y la ribera vinculan el ámbito terrestre y marítimo; incluyendo los espacios de territorio insular y acuático. Indicó que estas normas establecen un plan para la gestión integral de las zonas costeras, concebido como un proceso multidisciplinario, delimitando las responsabilidades de los diferentes actores. Finalmente se refirió a la creación de una unidad técnica de zonas costeras dependiente del Ministerio de Infraestructura, en la cual se generará un plan de ordenamiento de la zona costera que servirá como un instrumento de planificación del desarrollo del borde costero en su país.
      h. Aseguramiento de la calidad
El delegado de México, licenciado Francisco Pastrana, presentó los avances logrados en varios puertos mexicanos al respecto. Se refirió al proyecto conjunto con Puertos del Estado de España sobre el diseño de un modelo de calidad uniforme, tomando como referencia al modelo español (EFQM) y que éste sirva como guía tipo para establecer el plan de calidad en los puertos en las Américas. El delegado de Puertos del Estado de España, Carlos Ibarz, destacó la labor de la delegación de México e indicó que este trabajo debe terminar pronto y demandó una mayor colaboración de los países miembros. Finalmente, sugirió la formación de un grupo de trabajo que pudiera efectuar sus labores a través de Internet.
      i. Dragados
El delegado de Venezuela, señor Julio Peña, procedió a dar cuenta de los avances logrados en esta materia. Indicó que como parte del estudio se había elaborado una encuesta que fue distribuida a los países miembros pero que no todos habían dado respuesta a la misma. Sobre la base de esta encuesta, presentó el estado del arte en los siete países que han enviado su información correspondiente: Brasil, Colombia, México, Nicaragua, Perú, Uruguay y Venezuela. Enfatizó la relevancia de completar el estudio con los antecedentes e información de los demás países, por lo cual se instó a los delegados a contestar dichas encuestas y así poder difundir los resultados y conclusiones finales del estudio.
       j. Corredores de comercio
La Secretaría informó que en cumplimiento de la resolución del Comité Ejecutivo, CECIP/RES.8 (II-00), se incorporó en la Comisión Asesora del Programa para la Investigación y Capacitación sobre el Desarrollo de Corredores de Comercio (PROCORREDOR) de la Unidad de Desarrollo Sostenible y Medio Ambiente (UDSMA) de la OEA. También participó en la Primera Conferencia Hemisférica sobre Reducción de la Vulnerabilidad de los Corredores Comerciales a los Peligros Socio-Naturales, organizado por la UDSMA y la Subsecretaría de Ambiente del Gobierno de la Provincia de Mendoza, Argentina (marzo, 2001). En esa ocasión también se reunió el Comité Asesor de PROCORREDOR con la finalidad de estudiar, evaluar y proponer soluciones a la problemática de los corredores de comercio en las Américas. También se informó que la UDSMA y la CIP han mantenido varias reuniones en Washington, D.C., con el objeto de armonizar actividades conjuntas. Justamente, fruto de estas acciones es la organización del curso sobre el "Uso de información de peligros naturales en la formulación y evaluación de proyectos de inversión en infraestructura portuaria", que conjuntamente con la colaboración de COCATRAM, se realizará en Centroamérica durante el 2002. Finalmente, se informó que la CIP tiene el firme propósito de seguir fortaleciendo la cooperación con el programa PROCORREDOR.
Informes de los Presidentes de los Comités Técnicos Consultivos sobre sus actividades anuales (punto 6 del temario)
Teniendo en cuenta que la Comisión en setiembre pasado había extendido la vigencia de los tres CTC por dos años más, y que los informes referidos debían ser presentados por los presidentes en sus respectivas reuniones (las que se deberán llevar a cabo inmediatamente después que culmine esta reunión del Comité Ejecutivo), el presidente de la reunión propuso lo siguiente: Aprobar a priori los mismos y que se presenten en sus respectivas reuniones a fin de evitar la duplicidad. La sala así lo aprobó. Posteriormente se aprobó la resolución CECIP/RES (III-01) sobre el particular.
Plan de Acción 2002-2003. Asignación a los Subcomités del Comité Ejecutivo y a los CTC de las áreas de interés (punto 7 del temario)

De conformidad con la resolución CIDI/CIP/RES.27 (II-01) de la Comisión que estableció el Plan de Acción 2002-2003, se procedió a asignar las áreas de interés a los diferentes órganos de la Comisión, de la siguiente forma:
· Subcomité de Política y Coordinación: Relaciones con organismos internacionales y con el sector privado 
· Subcomité de Capacitación Portuaria: Desarrollo del potencial humano 
· Subcomité de Administración Portuaria: Reformas y modernización de los sistemas portuarios, costos portuarios, y los puertos y la industria del turismo. 
· CTC sobre Operaciones Portuarias: Excelencia en la gestión portuaria; y facilitación portuaria y la cadena logística 
· CTC sobre Seguridad Portuaria: Seguridad portuaria 

· CTC sobre Control de la Navegación y Protección Ambiental: Desarrollo sostenible y protección ambiental 

El Presidente recomendó que los Subcomités se reunan a la brevedad posible a fin de presentar actividades concretas y detalladas en el año 2002. La integración de las mismas han de constituir el plan de acción para el año. El llamado también se extendió a los CTC.
Reuniones de los Subcomités del Comité Ejecutivo (punto 8 del temario)
Se llevaron a cabo en la tarde del 4 de diciembre de 2001. Se celebraron en forma consecutiva, la Octava Reunión del Subcomité de Política y Coordinación, la Tercera Reunión del Subcomité de Capacitación Portuaria y la Tercera Reunión del Subcomité de Administración Portuaria. Los Anexos C, D y E a este documento incluyen los informes respectivos de cada reunión.
3.  Segunda Sesión Plenaria 
Se llevó a cabo el 5 de diciembre de 2001, a partir de las 9:00 horas, bajo la presidencia del licenciado Hugo Cruz, delegado titular de la delegación de México y vicepresidente del Comité Ejecutivo. Se trataron los siguientes puntos del temario:
Presentación de informes por los Presidentes de los Subcomités sobre sus reuniones anteriores (punto 9 del temario)
Los presidentes del Subcomité de Política y Coordinación, del Subcomité de Capacitación Portuaria y del Subcomité de Administración Portuaria presentaron los informes de sus reuniones respectivas, cuyos textos se acompañan en los Anexos C, D y E, respectivamente de este informe. Posteriormenre se aprobaron las resoluciones CECIP/RES.1; RES.2 y RES.3 (III-01), respectivamente.
Participación de la mujer en el sector portuario de las Américas (punto 10 del temario)
La delegada de la República Dominicana, señora Mariselis Tejeda presentó el documento CECIP/doc.9/01, el cual hace un recuento histórico de la participación de la mujer en la industria portuaria de las Américas, señalando que la misma ha sido marginal en el tiempo, pero que recientemente se ha notado creciente participación en cargos gerenciales en los puertos. En ese sentido, presentó un inventario preliminar y con carácter informativo sobre la participación de la mujer en cargos directivos en las administraciones portuarias de las Américas. Tomando en consideración estos antecedentes, propuso la realización de una reunión anual entre las mujeres del sector, la creación de una base de datos y la integración activa de las mujeres en las actividades de capacitación portuaria. Luego de un interesante debate sobre el tema, el presidente propuso la creación de un grupo de trabajo permanente del CECIP, coordinado por la delegación de la República Dominicana, bajo la Subcomisión de administración portuaria integrado por mujeres de los puertos del continente, con el fin de coadyuvar a alcanzar los objetivos de la Comisión. Posteriormente se aprobó la resolución CECIP/RES.7 (III-01) sobre el particular.
Estado del cumplimiento de la designación de representantes ante el Comité Ejecutivo (punto 11 del temario)
El Secretario de la CIP recordó a los señores delegados de los países miembros del Comité Ejecutivo, que sus gobiernos, oficialmente y por escrito, deben designar al (a los) representante(s) titular(es) y al (a los) representante(s) suplente(s) ante el Comité Ejecutivo. Asimismo, solicitó la actualización de datos de dichos representantes a la brevedad posible (documento CECIP/doc.14/01).
Presentación de los puertos del Uruguay (punto 12 del temario)
El delegado de Uruguay, doctor Mario Montemurro, tuvo a cargo el tema, entregando una descripción física de los puertos y datos estadísticos sobre el movimiento de carga y las tasas de crecimiento de las mismas. Indicó que el puerto de Montevideo, como primer puerto del Uruguay, ha logrado sus metas fijadas en cuanto a movimiento de mercadería, superando los tres millones de toneladas métricas y los 184 mil TEU, con un índice de crecimiento del 13,6% anual. Asimismo, se refirió al proceso de licitación de la terminal de contenedores de dicho puerto, la que fue asignada a una sociedad mixta de derecho privado denominada "Terminal Cuenca del Plata". Subrayó que la licitación se llevó a cabo a un plazo de 30 años, por el 80% de las acciones, las cuales se subastaron en la Bolsa de Comercio de Montevideo, siendo adquiridas por un monto de US$17.1 millones. Resaltó que la condición de puerto libre junto con la estabilidad jurídica de su país han constituido un atractivo significativo para la inversión extranjera. Seguidamente, el ingeniero Walter Sánchez complementó la presentación e informó sobre el nuevo sistema de gestión ambiental para el puerto de Montevideo, proyecto que se encuentra en pleno proceso de implementación y que esta siendo financiado por el Banco Mundial. Destacó que el proyecto considera delegar al sector privado la operatividad del puerto, para lo cual se está efectuando un diagnóstico del proceso, que identifique los problemas que pudieran presentarse a futuro. Hizo mención a la evaluación de planes de contingencia, de mantenimiento, de gestión de residuos y de recursos humanos, utilizados en estas operaciones, lo cual dará al puerto un estándar ambiental de primer nivel a escala mundial.
Presentación de los puertos de República Dominicana (punto 13 del temario)
El delegado de República Dominicana, Capitán de Navío Salvador Montás, presentó el sistema portuario dominicano que comprende los puertos de Río Haina, Plata, Santo Domingo, San Pedro, Boca Chica, La Romana, Cabo Ro, Cabo Badora, Azúa, Manzanillo y Duarte. Aclaró que la Autoridad Portuaria Dominicana es el órgano rector del sistema. Entregó información de cada puerto, de sus instalaciones, condiciones de navegación y estadísticas clasificadas por tipo de carga y tráfico. Resaltó el crecimiento de estas cifras en los últimos años. Se refirió también al proceso de modernización portuaria desde 1993, con diferentes grados de apertura al sector privado, reconociendo que falta mucho por recorrer. Tuvo una especial mención para el desarrollo de la industria de naves crucero la cual ha tenido un crecimiento importante en los últimos años. Mencionó que durante el 2000, el terminal Don Diego Colón en el puerto de Santo Domingo, recibió a 325 naves con más de doscientos mil pasajeros. Finalmente se refirió a los proyectos de desarrollo portuario que se encuentran en la etapa de implementación en los puertos de Río Haina, Manzanillo, San Pedro y una nueva terminal de contenedores en Punta Cancedro.
Estado del Programa Portuario Especial (punto 14 del temario)
El Secretario procedió a dar cuenta del estado de las contribuciones de los países miembros al Programa Portuario Especial, así como a los gastos e inversiones efectuadas en el último año (documento CECIP/doc.7/01). Reiteró a las autoridades portuarias de los países miembros a que realicen las contribuciones de US$ 6.000 para los años 2002 y 2003, respectivamente. Instó a los países miembros que no han realizado sus contribuciones de años anteriores a efectuarlas en su totalidad en el menor plazo posible. A petición de la delegación de México, se acordó que en las próximas reuniones se incluyan los estados del ejercicio de años anteriores, a fin de tener una visión completa de la situación financiera del programa. Posteriormente se aprobó la resolución CECIP/RES.6 (III-01) sobre el particular.
Cuarta Reunión del Comité Ejecutivo año 2002 (punto 15 del temario)
El Presidente informó que de conformidad al artículo 7 del Reglamento de la CIP, el Comité Ejecutivo debe reunirse una vez al año, y recordó la resolución CECIP/RES. 11 (II-00), que aprobó celebrar su cuarta reunión en el Uruguay en el 2002. El delegado del Uruguay ratificó el ofrecimiento y la sala lo aprobó por aclamación. Posteriormente se aprobó la resolución CECIP/RES.8(III-01) sobre el particular.
Quinta Reunión del Comité Ejecutivo año 2003 (punto 16 del temario)
El Presidente ofreció sede para celebrar la quinta reunión del Comité Ejecutivo en el año 2003. El delegado de Venezuela ofreció ser sede de dicha reunión, en Puerto La Cruz en el 2003. La sala lo aprobó por aclamación. Posteriormente se aprobó la resolución CECIP/RES.9(III-01) sobre el particular.
Otros Asuntos (punto 18 del temario)
- Firma del Acuerdo de Cooperación y Asistencia Mutua entre Autoridades Portuarias Interamericanas
Teniendo en cuenta que el Acuerdo está abierto para la firma, los representantes debidamente acreditados de los siguientes países consintieron en obligarse por el Acuerdo: Argentina: doctor Carlos Piñeiro Iñiguez, Embajador de la República Argentina en la República Dominicana; Bolivia: ingeniero Roger Longaric, Director de la Administración de Servicios Portuarios; Haití: señor Fritz Aristyl, Director General de la Autoridad Portuaria de Haití; y República Dominicana: licenciado Aníbal García Duvergé, director Ejecutivo de la Autoridad Portuaria Dominicana.
La Secretaría señaló que el Acuerdo continúa abierto a la firma, hasta cuando el resto de países miembros estimasen oportuno firmarlo, en la sede de la OEA en Washington, D.C.
Finalmente el Presidente felicitó a los países miembros que habían firmado el Acuerdo, deseando que entre en vigencia muy pronto y sirva para fortalecer la cooperación en beneficio de los puertos del hemisferio.
- Homenaje al licenciado Daniel Levy 
El Presidente informó sobre el deceso del licenciado Daniel Levy, ex delegado de Argentina y ex Presidente del Comité Ejecutivo. La sala le rindió un homenaje póstumo guardando un minuto de silencio.
4. Tercera Sesión Plenaria 
Se llevó a cabo el 5 de diciembre de 2001, a partir de las 15:30 horas, bajo la presidencia del licenciado Hugo Cruz, delegado titular de la delegación de México y vicepresidente del Comité Ejecutivo. Se trató el siguiente punto del temario:
Consideración de los Proyectos de Resolución para establecer el Plan de Trabajo del Comité Ejecutivo para el 2002 (punto 17 del temario)
El Presidente puso a consideración del pleno los 10 proyectos de resolución del Comité Ejecutivo (documento CECIP/doc.30/01). Posteriormente, el pleno aprobó por unanimidad todos los proyectos, los cuales se presentan en el acápite VIII del presente informe.
5. Sesión de clausura 
A las 18:30 horas del 5 de diciembre de 2001, bajo la presidencia del licenciado Hugo Cruz, delegado titular de la delegación de México y vicepresidente del Comité Ejecutivo, se procedió a efectuar la Ceremonia de Clausura de la Tercera Reunión del Comité Ejecutivo.
El doctor Carlos M. Gallegos destacó el trabajo productivo desarrollado durante la reunión. Instó a los países miembros a dar lo mejor de sí para cumplir con los encargos recibidos del pleno y se cristalicen los estudios y trabajos que favorecerán un efectivo avance del sistema portuario interamericano. Resaltó la asistencia de representantes de 21 países miembros de la OEA, lo cual realza la importancia de las reuniones del Comité Ejecutivo de la CIP. Agradeció la participación activa de los delegados de los países miembros, expertos, representantes de organismos internacionales y del personal administrativo para el éxito de esta reunión. Finalmente agradeció a las autoridades de la República Dominicana por su colaboración y sus atenciones.
El licenciado Hugo Cruz denotó que el esfuerzo conjunto ha permitido lograr las metas que se habían trazado para esta reunión. Dejó constancia de la satisfacción de la delegación de México por la amistad demostrada por los demás participantes y por el interés con el cual se han asignado los trabajos y las responsabilidades. Todo ello permitirá cumplir con el Plan de Acción para el periodo 2002-2003. Hizo una reflexión en el sentido de que es urgente que los países miembros avancen en sus procesos de modernización portuaria, lo que permitirá generar un mayor bienestar de nuestros pueblos. Por último agradeció a las autoridades de la República Dominicana por sus atenciones y por el esfuerzo demostrado para lograr el éxito de esta reunión.
Finalmente, el señor Arcenio Borges, Subdirector Ejecutivo de la Autoridad Portuaria Dominicana, expresó la satisfacción y agradecimiento de su Gobierno por la efectiva labor desarrollada en beneficio de los sistemas portuarios del hemisferio. Subrayó la obligación de los países de luchar para obtener el máximo rendimiento de las resoluciones y accionas acordadas para así encontrar el camino del desarrollo regional y del bienestar de nuestras naciones. Luego, dio por clausurada la Tercera Reunión del Comité Ejecutivo de la CIP.
VIII. RESOLUCIONES
CECIP/RES.1 (III-01)
PLAN DE TRABAJO 2002 DEL SUBCOMITE DE POLITICA Y COORDINACION
EL COMITE EJECUTIVO DE LA COMISION INTERAMERICANA DE PUERTOS,
VISTO:
El Informe de la VIII Reunión del Subcomité de Política y Coordinación del Comité Ejecutivo; y
CONSIDERANDO:
Que mediante la Resolución CIDI/CIP/RES 27 (II-01) se aprobó el Plan de Acción 2002-2003 de la Comisión Interamericana de Puertos, el cual se ejecuta a través del Comité Ejecutivo y sus Subcomités;
Que las actividades de la CIP del año 2001 se han llevado a cabo exitosamente, de lo cual se ha informado al Comité Ejecutivo en la presente reunión; y
Que es necesario definir el Plan de Trabajo 2002 del Subcomité de Política y Coordinación,
RESUELVE:
1. Aprobar el siguiente Plan de Trabajo 2002 del Subcomité de Política y Coordinación:
a) Seguimiento de los procesos de integración en el hemisferio, de la Organización Mundial de Comercio y de su impacto en los puertos
i) Analizar y estudiar los temas y hacer el seguimiento de los avances que se produzcan en la materia.
ii) Encomendar a la Secretaría que recopile los últimos avances relacionados con el Area de Libre Comercio de las Américas (ALCA), Comunidad Andina de Naciones (CAN), Mercado Común del Caribe (CARICOM), Mercado Común de América Central (MCCA) y la Organización Mundial del Comercio (OMC).
iii) Establecer un grupo de trabajo, coordinado por Argentina e integrado por Colombia, Costa Rica, México, República Dominicana y Venezuela, que proponga las estrategias a seguir a fin de identificar los criterios para evaluar el impacto de estos temas en el sistema portuario de los países del hemisferio.
b) Evaluación de los Comités Técnicos Consultivos
i) Realizar la evaluación de los CTC establecidos, basada en el grado de cumplimiento de las tareas encomendadas a cada CTC.
c) Acuerdo de Cooperación y Asistencia Mutua entre las Autoridades Portuarias Interamericanas
i) Difundir el referido Acuerdo y propiciar su firma por los países miembros que aún no lo han hecho.
d) Relaciones con organismos internacionales y con el sector privado
i) Promover el fortalecimiento de las relaciones con organismos internacionales y organizaciones y empresas privadas interesadas en el sector.
ii) Fortalecer las relaciones de cooperación con la Unión Europea en materia portuaria.
e) Revista CIP
i) Solicitar a la delegación de la Argentina que elabore un proyecto para la edición, producción y distribución regular de una "Revista de la Comisión Interamericana de Puertos", incluyendo fuentes alternativas de financiamiento.
f) Cuarta Reunión del Comité Ejecutivo
i) Encargarse de la organización y programación de esta reunión, a celebrarse en Uruguay en diciembre de 2002, en coordinación con la Secretaría.
2. Encomendar a la delegación de la Argentina, que preside este Subcomité, y a la delegación de Uruguay en su calidad de vicepresidente, que velen por el cumplimiento de esta resolución. Asimismo, solicitar a los encargados de dar cumplimiento a esta resolución que presenten sus informes respectivos en la próxima reunión ordinaria del Comité Ejecutivo. Finalmente, solicitar a los países miembros, en particular a aquellos que son miembros de este Subcomité, que brinden el apoyo requerido para el cumplimiento de este Plan de Trabajo.
CECIP/RES.2 (III-01)
PLAN DE TRABAJO 2002 DEL SUBCOMITE DE CAPACITACION PORTUARIA
EL COMITE EJECUTIVO DE LA COMISION INTERAMERICANA DE PUERTOS,
VISTO:
El Informe de la III Reunión del Subcomité de Capacitación Portuaria del Comité Ejecutivo; y
CONSIDERANDO:
Que mediante la Resolución CIDI/CIP/RES.27 (II-01) se aprobó el Plan de Acción 2002-2003 de la Comisión Interamericana de Puertos, el cual se ejecuta a través del Comité Ejecutivo y sus Subcomités.
Que las actividades de la CIP del año 2001 se han llevado a cabo exitosamente, de lo cual se ha informado el Comité Ejecutivo en la presente Reunión; y
Que es necesario definir el Plan de Trabajo 2002 del Subcomité de Capacitación Portuaria,

RESUELVE:
1. Aprobar el siguiente Plan de Trabajo 2002 del Subcomité de Capacitación Portuaria:
a) Ejecutar el Programa Interamericano de Capacitación Portuaria, que incluye la realización de las siguientes actividades:
i) VII Curso Iberoamericano de Gestión Portuaria, en colaboración con Puertos del Estado de España, en Madrid, España.
ii) III Curso Iberoamericano de Ingeniería Portuaria, en colaboración con Puertos del Estado de España, en Santander, España.
iii) Curso Regional de Seguridad Portuaria para países del Caribe, en Barbados.
iv) Curso Regional de Seguridad Portuaria para países andinos, en el Perú.
v) Curso Regional de Seguridad Portuaria para países del MERCOSUR en Argentina.
vi) Curso Regional de Seguridad Portuaria para países de Centroamérica en Guatemala.
vii) Curso sobre usos de información de peligros naturales en la formulación y evaluación de proyectos de inversión portuaria, en colaboración con CARICOM.
viii) Curso sobre tarifas portuarias, en colaboración de UNCTAD e INDESMAR, en Lima, Perú.
ix) Curso sobre tarifas portuarias para países del Caribe, en colaboración de UNCTAD.
x) Curso sobre control de drogas para países de América Central, en colaboración de la CICAD.
xi) Curso sobre indicadores de desempeño portuario para países del Caribe, en Jamaica.
xii) Curso para pilotos, prácticos y capitanes de puertos para países del Caribe.
b) Ofrecer dos becas para el curso de Master en Gestión Portuaria y Transporte Intermodal en Valencia, España, brindados por la Fundación Instituto Portuario de Estudios y Cooperación de la Comunidad Valenciana y la Secretaría.
c) Encargar a la delegación de los Estados Unidos, que con el apoyo de la Secretaría, estudie la posibilidad de establecer media beca para tres postulantes de países del Caribe, al Curso Internacional de Planificación y Gerencia Portuaria de la Universidad de New Orleáns.
d) Encomendar a la Secretaría que incentive y coordine las relaciones bilaterales entre organismos e instituciones de capacitación y entrenamiento y los países interesados
e) Instar a los países miembros a que antes del 30 de marzo de 2002 den respuesta al cuestionario sobre las necesidades de capacitación en el sector portuario (CECIP/doc. 10/01) elaborado por la Secretaría y solicitar a la delegación de los Estados Unidos que elabore los resultados de dicho cuestionario.
2. Encomendar a la delegación de los Estados Unidos, que preside este Subcomité, y a la delegación de Barbados en su calidad de vicepresidente, que velen por el cumplimiento de esta resolución. Asimismo, solicitar a los encargados de dar cumplimiento de esta resolución que presenten sus informes respectivos en la próxima reunión ordinaria del Comité Ejecutivo. Finalmente, solicitar a los países miembros, en particular a aquellos que son miembros de este Subcomité, que brinden el apoyo requerido para el cumplimiento de este Plan de Trabajo.
 

CECIP/RES.3 (III-01)
PLAN DE TRABAJO 2002 DEL SUBCOMITE DE ADMINISTRACION PORTUARIA
EL COMITE EJECUTIVO DE LA COMISION INTERAMERICANA DE PUERTOS,

VISTO:
El Informe de la III Reunión del Subcomité de Administración Portuaria del Comité Ejecutivo; y
CONSIDERANDO:
Que mediante la resolución CIDI/CIP/RES.27 (II-01) se aprobó el Plan de Acción 2002-2003 de la Comisión Interamericana de Puertos, el cual se ejecuta a través del Comité Ejecutivo y sus Subcomités;
Que las actividades de la CIP del año 2001 se han llevado a cabo exitosamente, de lo cual se ha informado el Comité Ejecutivo en la presente Reunión; y
Que es necesario definir el Plan de Trabajo 2002 del Subcomité de Administración Portuaria,
RESUELVE:
1. Aprobar el siguiente Plan de Trabajo 2002 del Subcomité de Administración Portuaria:
a) Reformas y modernización de los sistemas portuarios (Asignado a la delegación de la Argentina)
i) Realizar un estudio para identificar mecanismos específicos que permitan al Estado mejorar los procesos de licitación portuaria y establecer sistemas de control y evaluación de desempeño de las concesiones.
ii) Diseñar y evaluar alternativas de sistemas de control y protección de la libre competencia para el sector portuario.
iii) Actualizar el estudio sobre reformas y modernización portuaria (particularmente incluyendo información de los países miembros que no se incluyen) que fue presentado por la delegación de la Argentina (CECIP/doc. 23/01) en esta reunión.
b) Costos portuarios (Asignado a la delegación de México)
i) Realizar un estudio sobre modelos de costos comparativos, que permitan determinar nuevos indicadores de rendimiento que puedan utilizar los países miembros en sus procesos de modernización portuaria.
c) Los puertos y la industria del turismo (Asignado a la delegación de la República Dominicana
i) Identificar los mejores diseños, infraestructura y equipamiento para la atención de buques de cruceros en puertos.
ii) Elaborar el "Manual de procedimientos operativos de buques de cruceros en puertos" basados en el documento presentado por la delegación de la República Dominicana (CECIP/doc.11/01).
d) Estadísticas (Asignado a la delegación de México)
i) Promover el nuevo formato de estadísticas, ajustado a los requerimientos discutidos, y manteniendo la vinculación con la CEPAL para la obtención de resultados estadísticos más integrados.
e) Estudio de la relación Ciudad - Puerto (Asignado a la delegación de Venezuela)
i) Realizar un estudio en el que se identifiquen las áreas más relevantes que permitan mejorar y fomentar la relación ciudad- puerto.
f) Aseguramiento de la Calidad (Asignado a la delegación de México)
i) Realizar una evaluación sobre la posible aplicación uniforme en los países miembros del modelo iberoamericano de excelencia en la gestión de calidad aplicable al sistema portuario.
g) Dragados (Asignado a la delegación de Venezuela)
i) Captar información estadística sobre aspectos de la actividad del dragado en los países miembros.
ii) Presentar información sobre técnicas, métodos de recolección, tasas de sedimentación, entre otras, que inciden en los costos portuarios.
h) Mejores Prácticas
i) Fomentar el tratamiento de esta área prioritaria de interés .
ii) Instar a los países miembros a utilizar el programa de mejores prácticas para el traspaso de experiencias, de conformidad con las normas presentadas por la Secretaría.
iii) Tener en cuenta las posibilidades que ofrece la Agencia Interamericana para la Cooperación y el Desarrollo (AICD) de la Organización de los Estados Americanos (OEA) para presentar proyectos y procurar su financiamiento.
2. Encomendar a la delegación de Panamá, que preside este Subcomité, y a la delegación de Chile, en su calidad de vicepresidente, que velen por el cumplimiento de esta resolución. Asimismo, solicitar a los encargados de dar cumplimiento a esta resolución que presenten sus informes respectivos en la próxima reunión ordinaria del Comité Ejecutivo. Finalmente, solicitar a los países miembros, en particular a aquellos que son miembros de este Subcomité, que brinden el apoyo requerido para el cumplimiento de este Plan de Trabajo.
CECIP/RES.4 (III-01)
ACUERDO DE COOPERACION Y ASISTENCIA MUTUA ENTRE LAS AUTORIDADES PORTUARIAS INTERAMERICANAS
EL COMITE EJECUTIVO DE LA COMISION INTERAMERICANA DE PUERTOS,
CONSIDERANDO:
Que la Comisión Interamericana de Puertos por resolución CIDI/CIP/RES.19 (II-01), aprobó el Acuerdo de Cooperación y Asistencia Mutua entre las Autoridades Portuarias Interamericanas; y
Que el Acuerdo constituye un instrumento de gran utilidad en favor de los países miembros para alcanzar los objetivos de la CIP,
RESUELVE:
1. Instar a los países miembros que aún no lo han hecho a firmar el Acuerdo de Cooperación y Asistencia Mutua entre las Autoridades Portuarias Interamericanas.
2. Dejar abierto dicho Acuerdo a la firma de los países miembros, de conformidad con cualquiera de las modalidades permitidas en el artículo 21 del mismo.
CECIP/RES.5 (III-01)
EVALUACION DE LOS COMITES TECNICOS CONSULTIVOS
EL COMITE EJECUTIVO DE LA COMISION INTERAMERICANA DE PUERTOS,
CONSIDERANDO:
Que la Comisión Interamericana de Puertos evaluó favorablemente la labor Desarrollada durante 2000-2001 por los tres Comités Técnico Consultivos (CTC) sobre Operaciones Portuarias; sobre Seguridad Portuaria; y sobre Control de la Navegación y Protección Ambiental, a través de las resoluciones CIDI/CIP/RES.24 (II-01), 25 (II-01), y 26 (II-01), respectivamente.
Que mediante la resolución CIDI/CIP/RES.23 (II-01) la Comisión Interamericana de Puertos acordó mantener en funciones los tres CTC durante el periodo 2002-2003; y
Que el artículo 13 del reglamento de los Comités Técnicos Consultivos señala que corresponderá a la presidencia y vicepresidencias del Comité Ejecutivo,
RESUELVE:
1. Instruir a los presidentes de los tres Comités Técnicos Consultivos, delegaciones de México, Estados Unidos y Argentina, para que presenten sus informes anuales del trabajo llevado a cabo durante 2002, al Subcomité de Política y Coordinación.
2. Instruir al Subcomité de Política y Coordinación para que con los informes anuales presentados por los presidentes de los Comités Técnicos Consultivos proceda a evaluar el trabajo de los CTC durante el año 2002.
3. Agradecer a las delegaciones de México, Estados Unidos y Argentina por la labor desarrollada en su calidad de presidentes de los Comités Técnicos Consultivos, e instarlos a continuar trabajando en el desarrollo e implementación de estos importantes órganos asesores de la Comisión.
CECIP/RES.6 (III-01)
FINANCIAMIENTO DE LAS ACTIVIDADES DE LA COMISION INTERAMERICANA DE PUERTOS
EL COMITE EJECUTIVO DE LA COMISION INTERAMERICANA DE PUERTOS,
VISTO:
El informe de la Secretaría sobre el estado de las contribuciones al Programa Portuario Especial; y
CONSIDERANDO:
Que mediante la resolución CIDI/CIP/RES.28 (II-01) se aprobó el Presupuesto de la Comisión Interamericana de Puertos para el bienio 2002-2003, y se fijó el monto anual de las contribuciones de las autoridades portuarias de los países miembros al Programa Portuario Especial en US$ 6.000 para el año 2002 y US$ 6.000 para el año 2003,
RESUELVE:
1. Instar a las autoridades portuarias de los países miembros que realicen sus contribuciones al Programa Portuario Especial de la Comisión Interamericana de Puertos de US$ 6.000 para el año 2002 y US$ 6.000 para el año 2003.
2. Instar a los países miembros que no hayan cancelado sus contribuciones de los años anteriores a efectuar la totalidad de su contribución en el menor plazo posible.
3. Recomendar a los países miembros que la contribución correspondiente al año 2002 sea entregada en los primeros meses de ese año.
CECIP/RES.7 (III-01)
PARTICIPACION DE LA MUJER EN LOS ASUNTOS PORTUARIOS HEMISFERICOS
EL COMITE EJECUTIVO DE LA COMISION INTERAMERICANA DE PUERTOS,
VISTO:
El documento sobre la participación de la mujer en el sector portuario de las Américas (CECIP/doc. 9/01) presentado por la delegación de la República Dominicana; y
CONSIDERANDO:
Que la mujer ha demostrado plena capacidad para cumplir con excelencia las Más altas responsabilidades en la administración portuaria, tanto públicas como privadas; y
Que cada vez más mujeres vienen ejerciendo importantes cargos directivos en la industria portuaria de los países del hemisferio,
RESUELVE:
1. Reconocer la importancia de otorgar a la mujer una mayor integración en todas las actuaciones de la Comisión Interamericana de Puertos, de su Comité Ejecutivo y de sus órganos asesores.
2. Formar un Grupo de Trabajo del Subcomité de Administración Portuaria, coordinado por la delegación de la República Dominicana, que elabore una propuesta a fin de poner en práctica las acciones y actividades incluidas en el documento sobre la participación de la mujer en el sector portuario de las Américas. Asimismo, solicitar a la delegación de la República Dominicana que presente su propuesta en la próxima reunión del Comité Ejecutivo.
CECIP/RES.8 (III-01)
SEDE Y FECHA DE LA CUARTA REUNION DEL COMITE EJECUTIVO
EL COMITE EJECUTIVO DE LA COMISION INTERAMERICANA DE PUERTOS,
CONSIDERANDO:
Que el artículo 7 del Reglamento de la Comisión Interamericana de Puertos establece que el Comité Ejecutivo se reúne una vez al año; y
Que el Gobierno de la República Oriental del Uruguay ha ofrecido gentilmente ser sede de la Cuarta Reunión, a celebrarse en el año 2002,
RESUELVE:
1. Celebrar la Cuarta Reunión del Comité Ejecutivo en Montevideo, República Oriental del Uruguay, del 3 al 6 de diciembre de 2002.
2. Expresar su agradecimiento al Gobierno de la República Oriental del Uruguay por su ofrecimiento para realizar tan importante evento.
CECIP/RES.9 (III-01)
SEDE Y FECHA DE LA QUINTA REUNION DEL COMITE EJECUTIVO
EL COMITE EJECUTIVO DE LA COMISION INTERAMERICANA DE PUERTOS,
CONSIDERANDO:
Que el artículo 7 del Reglamento de la Comisión Interamericana de Puertos establece que el Comité Ejecutivo se reúne una vez al año; y
Que el Gobierno de la República Bolivariana de Venezuela ha ofrecido gentilmente ser sede de la Quinta Reunión, a celebrarse en el año 2003,
RESUELVE:
1. Celebrar la Quinta Reunión del Comité Ejecutivo en Puerto La Cruz, República Bolivariana de Venezuela, durante el mes de diciembre de 2003.
2. Expresar su agradecimiento al Gobierno de la República Bolivariana de Venezuela por su ofrecimiento para realizar tan importante evento.
CECIP/RES.10 (III-01)
VOTO DE AGRADECIMIENTO
EL COMITE EJECUTIVO DE LA COMISION INTERAMERICANA DE PUERTOS,
CONSIDERANDO:
Que la Autoridad Portuaria de la República Dominicana, en cumplimiento de la resolución del Comité Ejecutivo CECIP/RES. 10 (II-00), ha llevado a cabo la Tercera Reunión del Comité Ejecutivo de la Comisión Interamericana de Puertos, con notable éxito, debido especialmente a la excelente organización de dicho evento por sus autoridades; y
Que la Organización de los Estados Americanos, por intermedio de su Secretaría General, ha contribuido al éxito del evento,
RESUELVE:
1. Expresar su sincero agradecimiento al Gobierno de la República Dominicana y en especial a la Autoridad Portuaria Dominicana por el magnífico trabajo realizado en el desarrollo de este evento.
2. Agradecer a la Secretaría General de la OEA, especialmente a su Oficina de la Comisión Interamericana de Puertos (OCIP), por la valiosa contribución al éxito de los trabajos de este Comité Ejecutivo.
