Subcomité de Capacitación Portuaria
Informe para el Año 2001
 

Este informe se provee de acuerdo al programa de capacitación de la OEA para 2001, Resolución CECIP/RES.3(II-00) Plan de Trabajo 2001.
En la segunda reunión del Comité Ejecutivo de la CIP (diciembre 2000), la delegación de Barbados fue elegida como vicepresidente del Subcomité de Administración Portuaria.
La CIP provee fondos mínimos para las actividades de capacitación portuaria. En un esfuerzo por maximizar estos fondos, la CIP ha formado socios con varias organizaciones que provean más fondos para las actividades de capacitación portuaria de la CIP. Como resultado, los recursos monetarios de la CIP resultan en un efecto multiplicador, que le permite aumentar las oportunidades de capacitación para los países miembros.
Programa de Capacitación para el Año 2001
Seguridad y Contra-Narcotráfico
Manzanillo, México
26-28 Junio, 2001
Este curso fue patrocinado en asociación con la Organización Marítima Internacional (OMI). Asistieron noventa oficiales de seguridad portuaria de América Latina. La CIP dio apoyo parcial para diez países miembros de la OEA. Se recibió el apoyo valioso del Servicio de Aduana de los EEUU, el Puerto de Manzanillo y del Gobierno de México.
Sexto Curso Ibero-Americano de Gestión Portuaria
Madrid, España
1-26 Octubre, 2001
Este curso se llevó a cabo en colaboración con Puertos del Estado de España. Asistieron diecisiete gerentes y funcionarios de los países de la OEA.
Segundo Curso Ibero-Americano de Ingeniería Portuaria
Santander, España
1-26 Octubre, 2001
Este curso se llevó a cabo en colaboración con Puertos del Estado de España.
Asistieron dieciocho ingenieros portuarios de los países de la OEA.
Seminario/Taller sobre Seguridad y Protección Portuaria
Jamaica
Diciembre 3-7, 2001
Este curso se lleva a cabo en alianza con la Organización Marítimo Internacional. Treinta gerentes de seguridad y protección portuaria asistieron de los países de la OEA.
Curso sobre Tarifas Portuarias
Lima, Perú
Este curso se llevará a cabo en colaboración con UNCTAD e INDESMAR. Ha sido aplazado hasta el primer trimestre de 2002.
Curso sobre Ingeniería Marítima y Capacitación para Pilotos y Capitanes del Puerto
(Para países del Caribe)
La Presidencia ha contactado y discutido este programa capacitación con algunas facilidades de capacitación en los EEUU. La documentación pertinente, con referencia a los cursos y facilidades, ya fue enviado al vicepresidente para su revisión y la determinación de la capacitación adecuada.
Cuestionario de Detección de Necesidades de Adiestramiento Portuario
Agradecemos a Barbados por sus esfuerzos de preparar el cuestionario diseñado para los puertos del Caribe. Los miembros fueron requeridos para revisarlo, hacer los cambios apropiados para América Latina y proveer estos cambios a la Secretaría. Luego, el cuestionario revisado será enviado a todos los miembros.
Difusión de los Programas Nacionales sobre Capacitación Portuaria
Se ha ido desarrollando una lista de actividades de capacitación portuaria para cada país para incluirlos en la web de la CIP. Se requiere que los países miembros provean su información a la Secretaría, quien pondrá estas actividades de capacitación en la web.
Otros Asuntos
Los EEUU presentaron una propuesta regional a la Comisión Interamericana Para el Desarrollo Integral (CIDI) sobre cuatro cursos de seguridad portuaria que se llevarán a cabo en 2002. El apoyo de los países miembros fue solicitado.
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