MEMORANDO DE ENTENDIMIENTO ENTRE LA SECRETARÍA GENERAL DE LA Organización de los Estados Americanos A Través DE LA COMISION INTERAMERICANA DE PUERTOS Y RETE, Asociación PARA LA Colaboración ENTRE PUERTOS Y CIUDADES
En el marco de la Primera Reunión Extraordinaria de la Comisión Interamericana de Puertos (CIP) en Puertos Bahía de Algeciras, España, se firmó el “Memorando de Entendimiento entre la Secretaría General de la Organización de los Estados Americanos a través de la Comisión Interamericana de Puertos y RETE, Asociación para la Colaboración entre Puertos y Ciudades”, el pasado 18 de mayo de 2006.

Carlos Gallegos de la Secretaría de la Comisión Interamericana de Puertos (CIP) y el Presidente de la RETE, José Luís Estrada Llaquet, firmaron un memorando de entendimiento el cual tiene por objetivo “establecer las bases de entendimiento y cooperación entre las dos partes, a fin de fomentar el intercambio el intercambio de experiencias técnicas y practicas y trabajar conjuntamente para el mejor desarrollo de la relación ciudad-puerto en las ciudades portuarias de las Américas”. Estrada indico que los puertos en su desarrollo pueden estar enfrentados a las ciudades aunque a veces se creen conflictos y que la búsqueda de soluciones no puede pasar porque el puerto ceda en todos los aspectos pero tampoco ser objeto de confrontación, por lo cual es importante buscar un punto de mediación.
La CIP y la RETE señalaron como áreas de interés el desarrollo de la relación ciudad-puerto con el fin de promover el desarrollo de los puertos –y sus ciudades- en el ámbito económico, social, territorial, cultural y medioambiental; la cooperación entre instituciones gubernamentales y privadas en la ejecución de programas que fomenten el desarrollo portuario; el desarrollo del capital humano y el desarrollo sostenible como atributo en los nuevos usos a desarrollar en los espacios y edificios ya obsoletos.
De la misma manera, entre las áreas de cooperación conjunta, la CIP y la RETE reconocieron la importancia de coordinar esfuerzos en relación a temas internacionales de interés común, impulsar investigaciones que coadyuven el desarrollo de los puertos, estimular la cooperación en eventos, así como también el generar espacios que inciten al intercambio de puntos de vista y de información, entre otros. 

Finalmente, las Partes establecerán una Agenda o Plan de trabajo anual en el que se definirán las actividades concretas a realizar durante el año en curso y las cuales serán evaluadas y renovadas periódicamente.
