ANEXO G
 
INFORME FINAL DE LA III REUNIÓN DEL SUBCOMITÉ DE DESARROLLO DE PUERTOS FLUVIALES Y LACUSTRES
 
El Subcomité de Desarrollo de Puertos Fluviales y Lacustres tuvo su Tercera reunión el jueves, 8 de diciembre de 2005 en Houston, Texas. Esta reunión fue presidida por Alexander Liendo,  delegado de Venezuela y Vicepresidente del Subcomité, quién procedió a dar cuenta de las actividades realizadas durante el año y planteó el proyecto de Plan de Trabajo para el año 2006, el que fue aprobado por unanimidad de los asistentes y bajo los siguientes términos:
 
        Solicitar información de los Países miembros con puertos fluviales o lacustres, a fin de establecer elementos comunes de su diseño, características físicas, operación y administración, para desarrollar modelos de mayor eficiencia, dentro de sus especificidades.  Será coordinador de estas funciones la delegación de Venezuela.
        Basado en la información anterior, elaborar una modelización de elementos básicos para los planes de contingencia de la gestión ambiental y de la seguridad en estos puertos. Será coordinador de estas funciones la delegación de Brasil.
        Estudiar el estado de las regulaciones específicas de navegación y puertos en cada país con puertos de esta naturaleza, para mejorar la gestión de las vías internas de navegación (balizamiento, continuidad de la navegación, pilotaje, dragados, etc.).  Será coordinador de estas funciones la delegación de  Argentina.
        Diseñar programas de capacitación para administradores y operadores de estos puertos. Será coordinador de estas funciones la delegación de Brasil.
· Solicitar a la delegación de Brasil para que en enero 2006 remita a la Secretaría de la CIP un informe de las labores desarrolladas en el marco de este Subcomité. 

 
Así mismo se acordó encomendar a la delegación de Brasil que preside este Subcomité, velar por el cumplimiento de este Plan. Así mismo que todos los Países miembros, en particular aquellos que pertenecen a este Subcomité (Argentina, Bolivia, Ecuador, Nicaragua, Paraguay, Perú, Uruguay y Venezuela) brinden el apoyo requerido para cumplir el Plan de Trabajo 2006.
