INFORME

REUNIÓN DEL  SUBCOMITÉ DE POLÍTICA Y COORDINACIÓN
(7 de abril de 2008, 09:00 – 12:30)
Se llevó a cabo en el Hotel Ocean Blue Resort, Punta Cana, República Dominicana, el día lunes 7 de abril del 2008, de las 9:00 a las 12:30. 
El temario aprobado (CECIP/Sub.PC/doc.1/08) incluyó  los siguientes puntos:
1. Estado de ejecución del plan de trabajo 2008 del Subcomité de Política y Coordinación (Resolución CECIP/RES. 02 (IX-07)). Actividades realizadas o en proceso de realizarse, programación de las pendientes y entidades/países responsables  

a. Evaluación de los CTC: Implementación de las recomendaciones para su mejoramiento

b. Fortalecimiento de las relaciones de cooperación con Países observadores e internacionales

c. Seguimiento a la gestión de la Revista CIP

d. Seguimiento a las acciones pendientes de la CIP

e. Seguimiento a las actividades de la CIP 2008 

2. Plan de capacitación de la CIP 2008: revisión y asignación de prioridades

3. La Tercera Conferencia Hemisférica sobre Protección Portuaria (Punta Cana, República Dominicana, 7 al 10 de abril, 2008). Informe de actividades y procedimientos a seguir 

4. Lugar y fecha de la próxima reunión del Subcomité 

5. Otros asuntos

Sometido el temario a consideración de los delegados y a solicitud del Secretario Ejecutivo se incluyeron en el Tema “Otros Asuntos las siguientes materias.

a) Programa AAPA de GPP

b) Solicitud de la Organización Institution of Civil Engineers (ICE)

c) Propuesta del CIDI para las reuniones de la CIP

d) Visión futura de la CIP

La reunión estuvo presidida por el licenciado Ángel González Rul, en carácter de representante titular de México, país que preside el Subcomité, y se cubrieron todos los puntos del temario en la siguiente forma:  

Estado de ejecución del plan de trabajo 2008 del Subcomité de Política y Coordinación (Resolución CECIP/RES. 02 (IX-07)). Actividades realizadas o en proceso de realizarse, programación de las pendientes y entidades/países responsables (Punto 1 del temario) 
a. Evaluación de los CTC: Implementación de las recomendaciones para su mejoramiento

El Secretario presentó el detalle de los recursos disponibles por los cuatro CTC existentes (Logística y Competitividad, Protección Portuaria, Control de la Navegación, y Protección Ambiental Portuaria), todos los cuales poseen un saldo positivo de sus fondos. También  se informó del número de miembros asociados que tienen registrados; al respecto se comunicó que, excepto el CTC sobre Protección Portuaria, los demás cuentan miembros asociados con inscripción vigente. Este informe fue aprobado sin observaciones. (Ver documento CECIP/Sub.PC.doc. 10/08). Destacó que era necesario establecer algunos criterios que permitan tener un mecanismo de evaluación que contemple detalles adicionales al concepto de su mero funcionamiento, proponiéndose considerar los siguientes aspectos (Ver documento CECIP/Sub.PC.doc. 4/08): (i) Promoción de la incorporación del sector privado por parte de los Estados Miembros, (ii) Grado de cumplimiento a las metas fijadas a cada CTC, y (iii) Creación de los grupos de expertos de cada CTC que están contemplados en su organización. Luego de un intercambio de ideas sobre estos temas, se aprobaron estas ideas como elementos a utilizar para las actividades futuras de estos organismos, reiterándose que se les considera como herramientas necesarias en el funcionamiento de la CIP.
b. Fortalecimiento de las relaciones de cooperación con Países observadores e internacionales

El Secretario dio cuenta de que estaba en proceso interno dentro de la OEA, la solicitud presentada por el Puerto de Le Havre, Francia, para suscribir un Memorándum  de Entendimiento para la colaboración mutua entre ambas instituciones. Asimismo informó de las gestiones que en este mismo sentido se están efectuando con el Caribbean Shipping Association y Port Management Association of the Caribbean (PMAC), ambas importantes organizaciones del área Caribe, que podrán aportar grandes beneficios de colaboración mutua, en especial con relación a las operaciones de las naves de turismo. Con relación a los convenios existentes, destacó la permanente colaboración de Puertos del Estado de España, en especial el amplio apoyo a las actividades de capacitación y los seminarios de divulgación de materias técnicas, que viene brindando.

c. Seguimiento a la gestión de la Revista CIP

El Secretario explicó una comunicación recibida de la empresa Latín Trade, editora de la Revista  CIP, que comunica que debido a la difícil situación económica que atraviesa, han optado acogerse al régimen del Art. 11 de quiebras de los Estados Unidos razón por la cual dejaría de publicar la Revista. Al tratarse este tema, se contemplaron tres problemas al respecto: (i) Cuentas pendientes que Latín Trade tiene con la CIP, (ii) Posibles cuentas pendientes que Latín Trade pudiera tener con los Estados Miembros de la CIP, en razón de haber recibido fondos anticipados por concepto de publicidad que no se podrá cumplir, y (iii) Definición del futuro de la Revista CIP. A este respecto se mantuvo un productivo debate, habiéndose efectuado el análisis de la conveniencia o no de continuar con la publicación de la revista y de los trámites que serían necesarios de resolver para una futura licitación. Al respecto se acordó efectuar un inventario completo y detallado de las cuentas pendientes de Latin Trade, mantener la publicación de la revista, efectuando un nuevo concurso para seleccionar a otra empresa editora, solicitar a la Secretaría de preparar un informe, señalando los aspectos técnicos que involucra la continuidad de la revista y solicitarle adelante los procedimientos administrativos internos dentro de la OEA, para el concurso de la nueva empresa editora, instar a los Estados Miembros de la CIP a que colaboren con la revista en especial en el apoyo publicitario, y finalmente elevar a la Décima Reunión del Comité Ejecutivo, a celebrarse en Buenos Aires en el mes de diciembre próximo, dicho informe para ser discutido por sus miembros  y que éste resuelva en definitiva al respecto.
d.
Seguimiento a las acciones pendientes de la CIP

El  Secretario dio cuenta del estado de situación del Acuerdo de Cooperación y Asistencia Mutua entre las Autoridades Portuarias Interamericanas, el cual ha sido suscrito por 19 países y ratificado por cuatro de ellos (Argentina, Ecuador, México y Perú). En este tema se acordó llevar el asunto a la próxima reunión del Comité, a fin de solicitar a los demás países, se preocupen de dar cumplimiento a las normas de ratificación para tener un mayor campo de aplicación del Acuerdo y un mejor campo de colaboración mutua.
e.
Seguimiento a las actividades de la CIP 2008

El Secretario expresó que en la Novena Reunión del Comité Ejecutivo (Lima, Perú, diciembre 2008) se presentó el documento Proyecto de Declaración de Panamá sobre Lineamientos para la Protección Ambiental Portuaria, habiéndose dado un plazo a los Estados Miembros para que efectuaran aportes para su mejoramiento u observaciones. Informó que dicho plazo vence el 31 de mayo de 2008 y que hasta la fecha solo se ha recibido la nota del Administración Nacional de Puertos de  Uruguay, razón por la cual se recomienda instar a los Estados Miembros a pronunciarse sobre esta Declaración. De esta manera tener un importante instrumento conjunto, en un tema de tanto interés como son los problemas en materias medioambientales portuarias.
Plan de capacitación de la CIP 2008: revisión y asignación de prioridades (Punto 2 del temario)
El Secretario presentó el documento CECIP/Sub.PC.doc.09/08, sobre las actividades de capacitación propuestas para el periodo 2008 y 2009 según lo acordado en las Resoluciones de la Novena reunión del Comité Ejecutivo. Revisando en detalle estas actividades el Secretario señaló la necesidad de que los países ratifiquen sus ofrecimientos de efectuar estos eventos, para poder establecer el calendario definitivo y modificar las fechas de aquellos eventos que no sean factibles de llevarse a cabo en las oportunidades establecidas originalmente. A este respecto se acordó encomendar a la Secretaría que recabe esta información de los países comprometidos en el Plan.
La Tercera Conferencia Hemisférica sobre Protección Portuaria (Punta Cana, República Dominicana, 7 al 10 de abril, 2008). Informe de actividades y procedimientos a seguir (Punto 3 del temario)

El Secretario presentó los documentos CECIP/Sub.PC.doc.07/08 y CECIP/Sub.PC.doc.08/08 los cuales contienen el proyecto de temario y el proyecto de calendario de la Tercera Conferencia Interamericana de Protección Portuaria a efectuarse en Punta Cana, República Dominicana entre el 7 y el 10 de abril, 2008. Al respecto se revisaron a detalle ambos documentos y se aprobaron sin modificaciones  para ser presentados en la Reunión de Jefes de Delegación.

Lugar y fecha de la próxima reunión del Subcomité (Punto 4 del temario) 

Se tomó en consideración que, estando prevista la Décima Reunión del Comité Ejecutivo a llevarse a cabo en diciembre próximo en Buenos Aires, Argentina, se celebre en esas fechas la próxima reunión del Subcomité. Sin embargo, ante las disposiciones recibidas del CIDI, se acordó solicitarle a la Delegación de la Argentina que ratifique la fecha y la realización del evento, de ser posible antes del 23 de abril próximo. También, por las mismas razones, se acordó consultar a la Delegación de México la ratificación de la programación de la Primera Conferencia sobre Logística y Competitividad prevista a desarrollarse en Manzanillo, México en el mes de septiembre.
Otros Asuntos (Punto 5 del temario)
a. Programa AAPA de GPP 
El Secretario informó de la comunicación recibida de la AAPA en la que se señalan los valores del curso para los Estados miembros de la OEA, los cuales quedaban fijados en USD$ 1.600 por alumno para los miembros asociados a la AAPA, y de USD$ 3.000 para los no miembros, lo que significaba que se había acogido la solicitud de rebajar las cifras que se plantearon originalmente.
b. Solicitud de la Organización Institution of Civil Engineers (ICE)
El Secretario dio cuenta de la solicitud e invitación cursada por la Institution of Civil Engineers (ICE), para que Estados Miembros de la CIP asistan al “IX Congreso Científico sobre Estructuras Costeras y Rompe Olas” a celebrarse en Edimburgo, Escocia, en el mes de septiembre del 2009. Asimismo que han formulado una invitación para que un representante de la CIP, integre en forma permanente el Comité Científico de dicha entidad. Efectuado el debate sobre estas materias y considerando que ellas exceden el campo de acción de la CIP, sin dejar de reconocer la importancia de estos temas, se acordó, difundir entre los Estados Miembros la información respecto al evento y la posibilidad de proponer un representante científico para este Comité, dejándose constancia que se inste a los países para que ellos presenten directamente el ICE los candidatos y que sea esa institución quien directamente seleccione a la persona requerida.
c. Propuesta del CIDI para las reuniones de la CIP

El Secretario dio cuenta de la invitación cursada por el CIDI a la CIP, para que dada la gran importancia que ha adquirido el  Comité y sus actividades, éste presente una exposición sobre el desarrollo de sus labores, en la próxima reunión del CIDI a efectuarse el 14 y 15 de mayo próximo. Por su parte el señor Doug Fraser, delegado de Canadá,  explicó cómo es el funcionamiento de las reuniones del CIDI y de las presentaciones. 
Debatido el tema y en razón a su importancia, se acordó se designe a un representante para hacer esta exposición de las actividades de la CIP, acordándose seguir el siguiente procedimiento: Esperar la invitación formal al Comité y señalar que la presentación la efectúe el Presidente del CECIP y que en caso de que no sea posible, seguir en el orden de precedencia de las Vicepresidencias.

d. Visión Futura de la CIP

El Secretario dio cuenta que se han recibido una serie de propuestas destinadas a producir cambios en la organización y actividades del la Comisión. En particular en lo que se refiere a permitir que los delegados conozcan con el tiempo suficiente y en su propio idioma, los documentos y proyectos de resolución que se presentan en las diferentes reuniones de la CIP. Todo lo cual representará un cambio en las formas de financiamiento de las reuniones y una mayor erogación para los países anfitriones de las mismas; asimismo implicando una mayor duración de dichas reuniones. 
A este respecto, se acordó instruir al Secretario para que difunda entre los miembros del  Subcomité las propuestas y sugerencias recibidas a la fecha, para que los miembros efectúen proposiciones  concretas para su estudio en la próxima reunión del Comité Ejecutivo en Buenos Aires, Argentina.
Siendo las 12:30 horas se levanto la sesión. 









