INFORME SECRETARIA

 La Secretaría de la Comisión Interamericana de Puertos (CIP) de la OEA informa sobre las principales actividades llevadas a cabo durante el periodo comprendido entre la primera reunión de la CIP, octubre de 1999, hasta la fecha. 
  
I. Fortalecimiento del diálogo portuario interamericano 
En cumplimiento del reglamento de la CIP la Secretaría programó, organizó y llevó a cabo las nueve siguientes reuniones. 
 
(1) I Reunión del Comité Ejecutivo.  De conformidad con lo establecido en la resolución CIDI/CIP/RES. 16 (I-99) se realizó esta reunión en Buenos Aires, Argentina (diciembre 1999). Para ello contó con la valiosa colaboración de la Administración General de Puertos de ese país. Su informe final se distribuye en esta reunión (documento CIDI/doc. 59) y también se puede obtener de la página web de la CIP. 
 
(2) II Reunión del Comité Ejecutivo. De conformidad con lo establecido en la resolución CECIP/RES.9 (I-99) se realizó esta reunión en Barbados (diciembre de 2000). Para ello contó con la valiosa colaboración de la Autoridad Portuaria de Barbados. Su informe final se distribuye en esta reunión (documento CIDI/CIP/doc. 60) y también se puede obtener de la página web de la CIP.
 
 (3) Reuniones del Subcomité del Comité Ejecutivo. Por resolución CIDI/CIP/RES.2 (I-99) se crearon tres Subcomités de Política y Coordinación (SPC), de Capacitación Portuaria (Subcomité de Capacitación Portuaria) y de Administración Portuaria (SAP). La Secretaría brindó sus servicios para organizar y llevar a cabo las once reuniones que han celebrado hasta la fecha. El SPC se reunió en siete ocasiones: (I/Buenos Aires, diciembre 1999; II/Washington, DC, marzo 2000; III/Brasilia, agosto 2000; IV y V/Barbados, diciembre 2000; VI/Washington, DC, marzo 2001; y VII/San José, setiembre 2001). El SPC se reunió en dos ocasiones (I/Buenos Aires, diciembre 1999 y II/Barbados, diciembre 2000). El SAP igualmente se reunió en dos oportunidades: (I/Buenos Aires, diciembre 1999 y II/Barbados, diciembre 2000). Los informes finales de esas reuniones se pueden obtener de la Secretaría, así como de la página web de la CIP.
 
(4) Reunión de coordinación de los Comités Técnicos Consultivos. A solicitud de los tres presidentes de los Comités Técnicos Consultivos, se realizó una reunión de coordinación entre los Comités Técnicos Consultivos (Brasilia, agosto 2000). Para ello contó con la valiosa colaboración de la Empresa de Planeamiento del Transporte de Brasil (GEIPOT). Su informe final se puede recabar en Secretaría y también se pude obtener de la página web de la CIP. 
 
(5) II Reunión de la Comisión Interamericana de Puertos. En cumplimiento de las Resoluciones CIDI/CIP/RES. 14 (I-99) y CECIP/RES. 9 (II-00) se concretó esta reunión en San José, Costa Rica, setiembre, 2001.

 
(6) Adicionalmente, y en cumplimiento de la Resolución CECIP/RES. 10 (II-00) se viene organizando III Reunión del Comité Ejecutivo en Santo Domingo, República Dominicana a celebrarse del 4 al 6 de diciembre 2001.
 

 
II. Cooperación para el desarrollo portuario hemisférico
Dando fiel cumplimiento a las funciones de la CIP, según estipulado en su reglamento, la Secretaría ha actuado en los siguientes proyectos de apoyo a los puertos de los países miembros. 
 
(7) Capacitación Portuaria  Durante este periodo se realizaron actividades de capacitación destinadas a fortalecer y mejorar el nivel de los ejecutivos y trabajadores portuarios de la región. 500 portuarios de las Américas habrán sido capacitados al concluir el año. La demanda por actividades de capacitación es creciente, convirtiéndose en uno de los importantes puntos focales de las actividades de la CIP.
 
(8) La Secretaría planeó, organizó y colaboró en el desarrollo de las siguientes actividades de capacitación:
(i)                 Curso Piloto para Trabajadores Portuarios, Autoridad Portuaria de Barbados y la Organización Internacional del Trabajo (OIT), Bridgetown, Barbados, enero 2000.
(ii)               V Curso Regional de Seguridad Portuaria, Autoridad Portuaria de Santa Lucía, Castries, Santa Lucia, junio  2000.
(iii)             V Curso Iberoamericano de Gestión Portuaria, Puertos del Estado de España, Madrid, septiembre 2000. 
(iv)             I Curso Iberoamericano de Ingeniería Portuaria, Puertos del Estado de España y el Puerto de Santander, Santander, septiembre 2000.
(v)               III Coloquio Portuario Andino, Comunidad Andina de Naciones, Lima, Perú, septiembre 2000.
(vi)             Conversatorio sobre Legislación Portuaria. Lima, Perú, febrero 2001.
(vii)           Curso sobre prevención y control del tráfico ilícito de drogas a borde de buques en puertos, Organización Marítima Internacional (OMI), Manzanillo, México, junio de 2001.
 
(9) Antes de fin de este año se habrán llevado a cabo, en coordinación con otras instituciones,  las siguientes actividades:
(i)                 VI Curso Iberoamericano de Gestión Portuaria, Puertos del Estado de España, Madrid, octubre 2001.
(ii)               II Curso Iberoamericano de Ingeniería Portuaria, Puertos del Estado de España y el Puerto de Santander, Santander,  octubre 2001.
(iii)             IV Coloquio Portuario Andino, Comunidad Andina de Naciones, Santa Cruz, Bolivia, octubre 2001. 
(iv)             Curso sobre Tarificación Portuaria Estratégica, Lima, Perú, noviembre 2001. 
(v)               Curso sobre Seguridad Industrial y Física en Puertos, Organización Marítima Internacional (OMI), 4 al 7 de diciembre 2001, por determinarse en el Caribe.
(10) Beca para master en gestión portuaria.  En alianza con el Instituto Portuario de Estudios y Cooperación (IPEC) de Valencia y la Universidad Pontificia de Comillas de Madrid, España se ha otorgado dos becas a altos ejecutivos portuarios de la región para realizar la maestría en gestión portuaria y transporte intermodal. El curso de nueve meses se dictará en la sede de la IPEC en Valencia, y cada beca cubre el valor del registro al curso y el pasaje aéreo.
 
(11) Captación de recursos de cooperación de OEA para capacitación.  En apoyo a la delegación de los Estados Unidos la Secretaría elaboró un proyecto de Programa Interamericano de Seguridad Portuaria en el año 2001 y otro para el año 2002 que dicha delegación presentó a la Agencia Interamericana de Cooperación para el Desarrollo de la OEA, en nombre de los países de la región, solicitando recursos de cooperación no reembolsables, para su ejecución. Asimismo, la Secretaría estableció comunicación con todos los países miembros a fin de que envíen a la Agencia, a través de sus Cancillerías, sus notas de apoyo e interés en participar en dicho proyecto. 
 
(12) Asistencia Técnica. Otro importante rubro de cooperación para el desarrollo de los puertos, realizado por la Secretaría, fue brindar asistencia técnica directa a las autoridades portuarias para la ejecución de determinada actividad o proyecto. Entre esas resaltan las siguientes.
 
(13) Cuestionario sobre Reformas Portuarias.  En apoyo a la delegación de la Argentina, encargada de este tema, se editó el cuestionario que ha de permitir contar con información sobre la situación de las reformas portuarias recientes en las Américas. También se tradujo al inglés y se envió a todas los países miembros, por correo expreso, a fin de asegurar su recepción y esperar su retorno en noviembre de 2000. Muchas respuestas fueron enviadas a la delegación encargada, estando pendiente la presentación de los resultados del cuestionario.
 
(14) Puertos - aduanas. La Secretaría, en conformidad con lo estipulado en la resolución CECIP/RES 3 (I-99), difundió entre los países miembros los resultados del Seminario que sobre el tema había realizado con anterioridad. Asimismo, sigue promoviendo la solución a las diferencias que se dan entre ambas instituciones con el apoyo de la Organización Mundial de Aduanas (OMA), y otros foros hemisféricos aduaneros como la reunión de Directores Nacionales de Aduanas de América Latina, España y Portugal, y  Consejo del Caribe para la Aplicación de las Leyes Aduaneras (CCALA). 
 
(15) Apoyo a los Comités Técnicos Consultivos. La Secretaría también destinó recursos para apoyar el despegue de los Comités Técnicos Consultivos canalizados a través de las oficinas de las presidencias de los tres CTC, a decir México, Estados Unidos y Argentina. Primero, se prepararon dos documentos informativos sobre los CTC que fueron distribuidos a los países miembros. Luego, se organizó y llevó a cabo una reunión de coordinación entre las autoridades y miembros de los tres CTC en Brasilia (agosto 2000) con el gentil auspicio del Gobierno de Brasil. En ella se establecieron las bases para la participación del sector privado e instituciones académicas como miembros asociados de los CTC. Adicionalmente, se brindó asistencia para la organización y realización de la primera reunión de los tres CTC, que se llevaron a cabo en Barbados (diciembre 2000). También se colaboró en la difusión y captación de miembros asociados. La Secretaría desplegó una campaña publicitaria a través de los boletines informativos, página web y otros medios informativos acerca los Comité Técnico Consultivo orientada a divulgar los beneficios de esos Comités, y atraer miembros asociados.
 
(16) Puertos del Perú.  Se colaboró con la Comisión de Privatizaciones del Perú, Comité Especial de Puertos en la preparación y presentación de un proyecto  para conseguir recursos de cooperación no reembolsables del Banco Mundial para el mejoramiento del proceso de concesiones portuarias. Adicionalmente se viene asistiendo al Consejo Nacional de Usuarios del Sistema de Distribución Física Internacional de Mercancías (CONUDFI) en la organización de un seminario sobre el papel del estado en la modernización portuaria, regulaciones y control de la competencia. 
 
(17) Tarifas Portuarias en Dominica. También se atenderá una solicitud por asistencia técnica de la autoridad portuaria de este país para la formación de sus funcionarios en estas materias.
 
(18) Facilitando encuentros, misiones e intercambio de experiencias. La Secretaría también actúa como mediador a fin de interconectar a las autoridades portuarias interesadas en establecer visitas, misiones y establecer negocios con otras autoridades portuarias que participen en los foros de la CIP. Varias gestiones se han llevado a cabo para que autoridades portuarias de la región visiten puertos de los Estados Unidos, España, entre otros.   
 
(19) Evaluación de Daños Portuarios Ocasionados por el Huracán Mitch en Honduras y Nicaragua.  En apoyo al liderazgo tomado por la Administración Marítima de los Estados Unidos en esta materia, la Secretaría colaboró en la coordinación del trabajo desplegado por un amplio equipo de expertos de ese país, que concluyó con la publicación de los respectivos documentos evaluatorios del corto plazo (abril 2000) y de largo plazo (marzo 2001) con recomendaciones para su recuperación. Los mismos fueron enviados a todos los países miembros.    
 
III. Integración con otros organismos de cooperación internacional y con el sector privado
La Secretaría, en cumplimiento de su reglamento, desplegó esfuerzos para integrarse con otros organismos internacionales, tanto públicos como privados, que actúan en este sector, así como para fortalecer sus relaciones con el sector privado. Destaca la realización de las siguientes actividades:
 
(20) Memorando de entendimiento con Rotterdam. La Secretaría General de la OEA en atención a la resolución CIDI/CIP/RES. 8 (I-99) y CECIP RES. 4 (I-99) firmó un memorándum de entendimiento con el Shipping and Transport College (STC) de Rotterdam sobre asistencia y cooperación portuaria, particularmente en el área de formación de los recursos humanos, asistencia directa e intercambio de información. El Secretario de la CIP y el Presidente del STC suscribieron el documento el 31 de mayo pasado. Copia del mismo se incluye como documento de esta reunión (CIDI/CIP/doc.78).
 
(21) Cooperación con la Unión Europea. De conformidad con la resolución CECIP/RES. 4 (I-99) del Comité Ejecutivo y acuerdos de la II y III Reunión del Subcomité de Política y Coordinación, la Secretaría llevó a cabo una misión a la sede de la Unión Europea en mayo pasado. Su finalidad fue explorar los términos de una posible solicitud por recursos de cooperación no reembolsables que solicitarían las autoridades portuarias de los países de América Latina y el Caribe a ese organismo, para el mejoramiento y desarrollo de sus puertos. La misión fue exitosa, ya que se llevaron a cabo las reuniones programadas y quedó claro del procedimiento a seguir para alcanzar los recursos de cooperación. Ello implica que los países de América Latina y el Caribe, a nivel de grupos subregionales, muestren una voluntad portuaria y se agrupen y firmen un memorándum de entendimiento (MDE) con la Unión Europea, que incluya la solicitud por esos recursos. Este proceso puede tomar unos 24 meses. Luego de aprobado el MDE, se ingresa a la fase del diseño técnico del proyecto, proceso que puede durar 12 meses adicionales. Luego de esa aprobación se inicia su ejecución. Se manifestó la gran conveniencia de que alguna entidad europea pueda ser identificada como cooperantes y organismo especializado para brindar la asesoría técnica. Ello podría agilizar la aprobación del proyecto. El informe completo de esta misión será presentado al próximo Comité Ejecutivo.  
 
(22) Relaciones con la OMI. En cumplimiento de la resolución CIDI/CIP/RES. 10 (I-99) la Secretaría ha fortalecido sus relaciones con la División de Cooperación Técnica para América Latina y el Caribe de la Organización Marítima Internacional. A colaborado con ella en la realización de actividades de capacitación, se actuará apoyando el tema de seguridad portuaria y asimismo, se ha de actualizar el acuerdo de cooperación entre ambos organismos.  
 
(23) Cooperación con otros organismos y agencias internacionales. En cumplimiento de la resolución CECIP/RES. 4 (I-99), numeral 2 del Comité Ejecutivo, la Secretaría, igualmente, ha fortalecido sus relaciones de cooperación con la ALADI, Comunidad Andina de Naciones, TRAINMAR Caribe, Caribbean Shipping Association, Asociación de Estados del Caribe, entre otras, con las cuales se han de programar actividades de interés mutuo. Estas acciones suman a aquellas ya establecidas y que se desarrollan normalmente con otras organismos y agencias internacionales (AAPA, CEPAL, COCATRAM, OMI, UNCTAD, entre otras.)   
 
(24) Apoyo a eventos especiales.  La Secretaría brindó su apoyo en la organización y/o auspició y colaboró en la difusión de los siguientes eventos de interés a los puertos del hemisférico:
(i)                 Reunión de Primavera de la Asociación de Autoridades Portuarias de América (AAPA), Washington, D.C, marzo 2000.
(ii)               Conferencia para países del CARICOM sobre Comercio, Transporte, Montego Bay, Jamaica, marzo 2000. 
(iii)             Reunión de Control de Calidad, Fundación Iberoamericana para la Gestión de Calidad (FUNDIBQ), Montevideo, Uruguay, abril 2000. 
(iv)             I Encuentro Iberoamericana sobre Tecnología Portuaria, Coordinación de Puertos y Marina Mercante de México y Puertos del Estado de España, Cancún, México, abril 2000.
(v)               II Congreso Iberoamericano de Estiba, Puertos del Estado, Puerto de Barcelona. Barcelona, España, mayo 2000.
(vi)             Seminario Regional sobre Facilitación Portuaria, Organización Marítima Internacional (OMI), Panamá, Panamá, julio 2000.
(vii)           Reunión de expertos de transportes marítimo del Caribe,  CEPAL, Puerto España, Trinidad y Tobago, septiembre 2000.
(viii)         Conferencia Anual de la AAPA, Veracruz, México, octubre 2000.
(ix)             II Conferencia Iberoamericana de Logística, Instituto Iberoamericano de Logística (ILI), Montevideo, Uruguay, noviembre 2000. 
(x)               Lloyds List, Latin Ports and Shipping Conference, Ports Miami, noviembre 2000.
(xi)             Reunión de Primavera de la Asociación de Autoridades Portuarias de América (AAPA), Washington, D.C, marzo 2001. 
(xii)           Conferencia Hemisférica sobre Reducción de Vulnerabilidad de los Corredores de Comercio a los Desastres Socio Naturales. Mendoza, Argentina, marzo 2001.
(xiii)         XVI Conferencia Internacional sobre Capacitación Internacional, Puerto de Rótterdam, Rótterdam, mayo 2001. 
(xiv)         Curso Internacional sobre Reformas Portuarias, Intermodalidad y el Papel Regulatorio del Gobierno.  Banco Mundial y Puerto de Barcelona, Barcelona, mayo 2001.
(xv)           Simposio sobre Comercio, Aduanas y Finanzas, Puerto de Miami, Miami, junio 2001. 
(xvi)         X Reunión de Puertos Latinoamericanos. Santa Marta, Colombia julio, 2001. 
(xvii)       III Conferencia Iberoamericana de Logística, Instituto Iberoamericano de Logística (ILI), Sao Pablo, Brasil,  agosto, 2001.
 
Asimismo se viene apoyando la promoción de las siguientes actividades que deberán llevarse a cabo antes de fin de este año:
 
(i)                 IX Congreso Internacional del Tráfico Marítimo y Manipulación de Carga Santander, España, septiembre 2001.
(ii)               Conferencia Anual de la AAPA, Quebec, Canadá, octubre 2001.
(iii)             Seminario Internacional Portuario, Santiago, Chile, noviembre 2001. 
(iv)             TOC Reunión de las Américas, Miami, noviembre 2001. 
(v)               XX Asamblea y Congreso de Asociación Americana de Profesionales Aduaneros (ASAPRA), Santo Domingo, República Dominicana. Noviembre 2001.
 
IV. Desarrollo institucional y administrativo de la Comisión Interamericana de Puertos
 
La Secretaría igualmente ha prestado servicios directos para el desarrollo institucional y administrativo de la CIP, llevando a cabo las actividades siguientes: 
 
(25) Acuerdo de Cooperación y Asistencia Mutua entre las Autoridades Portuarias Interamericanas. Por instrucciones del Subcomité de Política y Coordinación la Secretaría, con el valioso apoyo del Departamento Legal de la OEA, elaboró un anteproyecto de versión actualizada del referido acuerdo, el cual fue presentado al Comité Ejecutivo y aprobado en su reunión de Barbados (diciembre 2000). Dicho proyecto fue enviado por la Secretaría oficialmente a las autoridades portuarias de los países miembros a fin de que dicho instrumento pueda ser firmado por las autoridades en esta reunión de la Comisión (CIDI/CIP/doc.69) 
 
(26) Reglamentos del Comité Ejecutivo y de los Comités Técnicos Consultivos. Por instrucciones de este Subcomité de Política y Coordinación, la Secretaría, con el valioso apoyo del Departamento Legal de la OEA, elaboró los referidos anteproyectos de reglamento, que fueron presentados al Comité Ejecutivo y aprobados en su reunión de Barbados (diciembre 2000). Dichos proyectos son puestos a consideración de esta Comisión para su aprobación (documentos CIDI/CIP/doc.67 y doc.68, respectivamente).
 
(27) Logotipo de la CIP.   El Comité Ejecutivo mediante resolución CECIP/RES. 7 (I-99) aprobó “ad referéndum” de la Comisión el logotipo de la CIP. También encargó a la Secretaría introducir algunas modificaciones de forma. La versión final de ese logotipo se presenta en esta ocasión para su aprobación por esta Comisión. 
 
(28) Administración de la Oficina de la Secretaría  Para el funcionamiento de la oficina de la Secretaría se ha contado con recursos provenientes del Fondo Regular de la Secretaría General de la OEA y del Programa Portuario Especial. Los recursos de la OEA cubren los insumos básicos de la oficina: posición del Secretario, local, útiles, mobiliario y equipo básico. El Programa Portuario Especial, financiado por contribuciones de las autoridades portuarias de los países miembros de la OEA, destina recursos a cubrir las operaciones de la Secretaría y las actividades de cooperación que se realizan. La cuota por país miembro, para el bienio 2000-2001, fue aprobada en la I Reunión de la Comisión Interamericana de Puertos en US$6,000 anuales. La Secretaría, en conformidad con la resolución CIDI/CIP/RES. (I-99), ha recolectado US$ 254.4 mil de las referidas contribuciones para los años 2000 y 2001, lo que representa el 62%  de los ingresos presupuestados.  Los aportes de las autoridades portuarias de los países miembros de la OEA, garantizaran el continuo funcionamiento de la CIP y de sus actividades de cooperación El estado financiero del Programa Portuario Especial se incluye en el documento CIDI/CIP.doc. 61, que será analizado posteriormente en esta reunión.

 
 
V. Información, difusión y promoción de los sistemas portuarios interamericanos
Finalmente, una área de acción permanente en la que actúa la Secretaría, es la difusión de información sobre la CIP, sus órganos, y de los puertos de las Américas. Esta labor se ha cumplido a través de los siguientes mecanismos:
 
(29) Difusión de información de temas técnicos. La Secretaría al servicio de las autoridades portuarias canaliza información recibida de diferentes autoridades a su página web o sino directamente a autoridades solicitantes. Es decir actúa como un centro de información que recolecta solicitudes de información y las atiende a través de información que provean terceros. Es una forma de conseguir información, rápida, fácil y a mínimo costo. Entre las más frecuentes se puede mencionar la información provista por México sobre certificación de calidad del Puerto de Tampico, o sobre ciudad y puertos por Uruguay, o el estudio de la hidrovías por Argentina; o sobre los puertos y terminales fluviales por los Estados Unidos, entre otros.  
 
(30) Boletín informativo. La Secretaría publica regularmente este boletín, en español e inglés, con información actualizada referente a la CIP y sus actividades, y los doce números producidos en lo que va del bienio ( 7 en el 2000 y 5 en el 2001) han sido distribuidos a la comunidad portuaria internacional, principalmente por vía electrónica. Se pueden obtener de la página web de la CIP.  
 
(31) Página Web y correo electrónico. La Secretaría ha consolidado la página de la CIP en español e inglés: www.oas.cip.org la que se actualiza regularmente. Asimismo, utiliza el correo electrónico: cgallegos@oas.org  como vía principal y rápida de sus comunicaciones externas a fin de reducir sus costos.   
 
(32) Documentos. La Secretaría ha publicado los siguientes documentos: (1) “Informe Final de la I reunión de la CIP” (Guatemala 1999) en español, inglés, francés y portugués;  (2) “Informe Final de la I reunión del Comité Ejecutivo de la CIP” (Buenos Aires, 1999); (3) “Informe Final de la II Reunión del Comité Ejecutivo de la CIP” (Barbados 2000); estos dos últimos en español e inglés. Todos fueron distribuidos a los representantes de los países miembros y misiones oficiales ante la OEA. Adicionalmente ha publicado los documentos (4) “Directorio de páginas Web de los Puertos de Américas” (diciembre 2000), (5) “Tendencias del Transporte Marítimo y el Desarrollo Portuario en el contexto del Comercio Mundial” (diciembre 2000), y (6) “Normalización de la Curricula de Capacitación en la Industria Portuaria de América Latina y el Caribe “ (mayo 2001). Estos documentos se pueden obtener de la página web de la CIP. 
 
(33) Tríptico. Se imprimieron 2200 ejemplares de un tríptico, en español e inglés, con información sobre la CIP y que se distribuyen en los diversos eventos organizados y/o auspiciados por la CIP. Igualmente sirve de material informativo que se entrega a los interesados en conocer la Comisión. 
 
(34) Carpetas. Se imprimieron 1000 carpetas con el logotipo de la Comisión Interamericana de Puertos, en español e inglés, que se vienen distribuyendo en los eventos organizados y/o auspiciados por la CIP.
 
La Secretaría concluye que el amplio e intenso trabajo desplegado cumple plenamente con los mandatos y encargos recibidos de la Comisión y sus instancias, y espera haber atendido las necesidades de las autoridades de los países miembros de manera satisfactoria.
 
Muchas gracias.
 
Carlos M. Gallegos
Secretario
Comisión Interamericana de Puertos  
10  Septiembre, 2001 
 

 

