III REUNIÓN DE LA CIP: Informe Final

I. ANTECEDENTES

La Comisión Interamericana de Puertos (CIP) es una Comisión del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (CIDI) establecida  en cumplimiento de la Resolución AG/RES. 1573 (XXVIII-0/98) de la Asamblea General de la Organización de los Estados Americanos (OEA), de acuerdo a los artículos 77 y 93 de la Carta de la OEA y los artículos 5 y 15 del Estatuto del CIDI.

La Comisión tiene por finalidad servir de foro interamericano permanente de los Estados miembros de la Organización para el fortalecimiento de la cooperación en el área del desarrollo del sector portuario, con la participación y colaboración activa del sector privado.

La segunda reunión de la Comisión celebrada en San José, Costa Rica, en 2001, por resolución CIDI/CIP/RES.33 (II-01) acordó realizar su Tercera Reunión en México en 2003. El artículo 5 del reglamento de la CIP establece que la Comisión celebrará una reunión ordinaria cada dos años. 

A su vez, el Comité Ejecutivo de la CIP, mediante resolución CECIP/RES.13 (IV-02) aprobada en Montevideo, Uruguay en 2002, acordó llevarla a cabo en septiembre de 2003. La oficina de la presidencia del Comité Ejecutivo, en coordinación con la Secretaría, elaboró el proyecto del temario. El reglamento de la CIP fijó las normas de esta reunión.

II.      SEDE Y FECHA

La Tercera Reunión de la Comisión Interamericana de Puertos (CIP) tuvo lugar en el Hotel Hyatt, Mérida, Yucatán, México del 9 al 13 de septiembre de 2003.

III.    TEMARIO

El temario aprobado se incluye en el documento CIDI/CIP/doc.112/03, que incluye lo siguiente:

1.   Aprobación del temario y ratificación de otros acuerdos adoptados en la sesión preliminar de jefes de delegación

2.   Informe del Presidente del Comité Ejecutivo 

3.   Informe de la Secretaría de la CIP

4.   Informe del Presidente del Comité Técnico Consultivo sobre Operaciones Portuarias 

5.   Informe del Presidente del Comité Técnico Consultivo sobre  Seguridad Portuaria

6.   Informe del Presidente del Comité Técnico Consultivo sobre Control de la 

      Navegación y Protección Ambiental

7.       Evaluación de los Comités Técnicos Consultivos

8.       Plan de Acción de la CIP para el 2004-2007:

§         Reformas y modernización de los sistemas portuarios

§         Control y participación del  Estado

§         Seguridad portuaria integral

§         Excelencia en la gestión portuaria

§         La protección ambiental portuaria 

§         Facilitación portuaria y la cadena logística

§         Puertos y la industria del turismo

§         Tecnología portuaria

§         Desarrollo de los puertos fluviales y lacustres

§         Relación ciudad - puerto

§         Desarrollo del potencial humano

§         Cooperación internacional

9.     Estado del Acuerdo de Cooperación y Asistencia Mutua entre las Autoridades   Portuarias Interamericanas

10.  Propuestas sobre reformas al reglamento de la CIP

11.     Propuesta sobre la revista de la CIP

12.     Propuesta sobre el pago de admisión por los invitados a las reuniones de la CIP

13.  Estado del Programa Portuario Especial 2002-2003

14.  Presupuesto y financiamiento del Programa Portuario Especial  2004-2005

15.  Elección del Comité Ejecutivo de la CIP: período 2003-2007

16.  Estructura del Comité Ejecutivo: Subcomités e integración de los mismos

17.  Creación de los Comités Técnicos Consultivos, período 2004-2005: Elección de 

       Presidencia e integración de cada uno

18.  Fecha y sede de la Cuarta Reunión de la Comisión Interamericana de Puertos 

19.  Fecha y sede de la Quinta Reunión de la Comisión Interamericana de Puertos 

20.  Informe de la Secretaría sobre credenciales

21.  Consideración de propuestas de resoluciones

22.  Otros asuntos

IV.    AUTORIDADES DE LA REUNIÓN

Presidente :   César Patricio Reyes (México)           

Primer Vicepresidente :   Juan Rusque (Chile)

Segundo Vicepresidente :   Paul-Emile Drapeau (Canadá) 

Secretario :   Carlos M. Gallegos (OEA)

V.      PARTICIPANTES

 En la reunión participaron delegaciones de los siguientes países miembros: Argentina, Barbados, Belice, Bolivia, Brasil, Canadá, Chile, Costa Rica, El Salvador, Estados Unidos, Guatemala, Haití, Honduras, Jamaica, México, Nicaragua, Paraguay, Perú, República Dominicana, Santa Lucia, San Cristóbal y Nevis, San Vicente y las Granadinas, Uruguay y Venezuela.

Asimismo, asistió la delegación de España como Observador Permanente ante la OEA, y también expertos de organismos internacionales e invitados especiales. La lista de participantes se incluye en el anexo A del presente informe (documento CIDI/CIP/doc.111/03 rev.1). 

VI.    DOCUMENTOS

 La lista de documentos de la reunión se incluye en el anexo B del presente informe (documento CIDI/CIP/doc.110/03 rev.1). 

VII.     DESARROLLO DE LA REUNIóN

 Durante la reunión se celebraron la Sesión Preliminar, Sesión Inaugural, cinco Sesiones Plenarias y la Sesión de Clausura.

Sesión Preliminar

 Se llevó a cabo a las 9:00 a.m. del miércoles 10 de septiembre de 2003. La aperturó el presidente del Comité Ejecutivo y representante titular de la delegación de Argentina, señor Luis A. Diez. Verificado el quórum correspondiente por la Secretaría, se procedió a elegir al presidente de la reunión, resultando el ingeniero César Patricio Reyes de México, quien continúo con la conducción de la reunión. Esta sesión tuvo como objetivo acordar, en forma preliminar, diversos aspectos organizativos de la reunión. A continuación se trataron los siguientes puntos:

-          Elección de autoridades

 El representante titular de la delegación de México ingeniero César Patricio Reyes, Coordinador de Puertos y Marina Mercante fue elegido presidente de la reunión por aclamación. El titular de la delegación de Chile, ingeniero Juan Rusque fue elegido primer vicepresidente y el titular de la delegación del Canadá señor Paul-Emile Drapeau fue elegido segundo vicepresidente.

-          Temario definitivo de la reunión

 Se aprobó el temario de la reunión que se incluye en el acápite III de este informe, y en el documento CIDI/CIP/doc.112/03.

-          Calendario y duración de la reunión

Se acordó que la reunión se prolongaría como máximo hasta el día viernes 13 de septiembre  de 2003. Se fijó como horario de trabajo de 9:00 a.m a 12:30 p.m y de 3:00 p.m. a 6:00 p.m. y se aprobó el calendario incluido en el documento CIDI/CIP/doc.113/03.

          Orden de precedencia

Se aprobó el orden de precedencia establecido en el artículo 13 del reglamento de la CIP, es decir, siguiendo el orden alfabético en español a partir del país que ejerce la presidencia (México).

-          Designación de  subcomisiones

El Secretario Ejecutivo de la Comisión recordó que de conformidad a los artículos 27 y 28 del reglamento de la CIP, en cada reunión la Comisión podrá establecer grupos de trabajo o subcomisiones para el estudio de temas determinados. El Presidente, dada la importancia de los temas a tratar, propuso el establecimiento de las siguientes seis subcomisiones: (1) Subcomisión de Asuntos Generales: Presidida por Argentina, e integrada por las delegaciones de Barbados, Brasil, Canadá, Chile, Costa Rica, Estados Unidos, Honduras, Jamaica, República Dominicana, San Vicente y las Granadinas, con el fin de coordinar propuestas de resolución, acuerdos u documentos puestos en consideración del plenario. (2) Subcomisión de Presupuesto y Financiamiento: Presidida por Uruguay e integrada por las delegaciones de Canadá, Costa Rica, El Salvador, Guatemala, México, Paraguay, Perú y Santa Lucía, con el fin de analizar la propuesta del presupuesto y de las contribuciones. (3) Subcomisión de Evaluación de los CTC: Presidida por Estados Unidos e integrada por las delegaciones de Argentina, Brasil, Chile, Guatemala, Jamaica, México, Nicaragua y Venezuela, con el fin de analizar las propuestas de los CTC para el periodo 2004-2005. (4) Subcomisión de Elección y Escrutinio: Presidida por Costa Rica e integrada por las delegaciones de Chile y República Dominicana, con el fin de velar por el proceso electoral del Comité Ejecutivo. (5) Subcomisión de Credenciales: Presidida por Haití e integrada por las delegaciones de Bolivia y Venezuela, con el fin de verificar las credenciales de los representantes de los países miembros. (6) Subcomisión de Estilo: Integrada por las delegaciones de Brasil, Canadá, Estados Unidos y Perú, con el fin de velar por que las resoluciones y acuerdos de la reunión tengan concordancia en los cuatro idiomas oficiales de la Organización.

 -          Acuerdo sobre el plazo límite para la presentación de proyectos de  resolución

 Se fijó el jueves 12 de septiembre de 2003 a las 6:00 p.m. como límite para presentar proyectos de resolución, acuerdos y otros documentos sobre los diversos temas a tratar. El Presidente indicó que todo proyecto de resolución debe ser entregado al Secretario y que aquellos que involucren gastos deberán señalar expresamente su fuente de financiamiento.

-          Método de trabajo

Se acordó realizar todas las sesiones en forma consecutiva, es decir una tras otra.

 -          Otros asuntos

No hubo
Sesión Inaugural

Se llevó a cabo a las 10:00 a.m. del miércoles 10 de septiembre de 2003. El acto estuvo presidido por el arquitecto Pedro Cerizola y Weber, Secretario de Comunicaciones y Transportes de México, y también estuvieron en la mesa principal el licenciado Patricio Patrón, Gobernador del Estado de Yucatán, la Contadora Pública Ana Rosa Payán, Presidenta del Consejo Municipal de Mérida, el ingeniero César Patricio Reyes, Coordinador de Puertos y Marina Mercante de México, el doctor Carlos M. Gallegos, Secretario Ejecutivo de la Comisión Interamericana de Puertos de la OEA, el Senador Nacional Eric Rubio y el Senador Nacional José Castañeda.

En primer lugar el ingeniero César Patricio Reyes dio la bienvenida a los participantes y agradeció la designación de México como país sede de la reunión de la CIP. Resaltó que esta Comisión congrega esfuerzos de las altas autoridades portuarias del continente americano y de diversas organizaciones internacionales, siendo su propósito el de crear un espacio de difusión de propuestas de análisis del sistema portuario para fortalecer la cooperación entre los pueblos de América y del mundo. Deseó los mejores augurios de éxito para los resultados de esta importante reunión, destacando la necesidad de aunar los lazos de amistad y de colaboración entre los pueblos de América.

Seguidamente, el doctor Carlos M. Gallegos, transmitió el saludo del Secretario General de la OEA doctor César Gaviria, y destacó las bondades de la CIP como el único órgano intergubernamental para la cooperación encaminado al desarrollo y modernización portuaria. Planteó reflexiones sobre temas con incidencia relevante en el futuro de la industria portuaria del Continente: El terrorismo y la seguridad portuaria, particularmente emanadas de las normas adoptadas por la OMI y la ley de seguridad del transporte marítimo de los Estados Unidos, elementos que hacen urgente el reforzamiento de la seguridad marítima portuaria y la orientación de inversiones a fin de atender las necesidades en esta área que vienen exigiendo las instituciones y el mercado. Propuso la convocatoria de una conferencia hemisférica sobre seguridad portuaria en los próximos meses para evaluar el estado de avance y cumplimiento de los puertos con los retos antes mencionados. Resaltó mantener el equilibrio entre la seguridad y la eficiencia. Destacó los efectos adversos en los puertos que pueden derivar del truncamiento de las negociaciones comerciales de la OMC en Cancún, de tropiezos en el ALCA, y del lento avance en el crecimiento comercial hemisférico y mundial. Luego completó la presentación de otros temas del Plan de Acción de la CIP para los próximos cuatro años (modernización portuaria, protección del medio ambiente, costos y tarifas, tecnología portuaria, facilitación portuaria, logística, control de calidad, inversión en recursos humanos y cooperación internacional) fortaleciendo las alianzas inteligentes con la iniciativa privada y generando nuevos proyectos con otras agencias internacionales de cooperación, entre otros. Finalmente instó a los participantes a brindar sus mayores esfuerzos para alcanzar los mejores éxitos de esta reunión (documento CIDI/CIP/doc.134/03).

 Luego, el licenciado Patricio Patrón dio la más cordial y calurosa bienvenida a los participantes, destacando las raíces Mayas de Yucatán y su glorioso pasado histórico como centro de la cultura de las antiguas civilizaciones. Se refirió al esfuerzo que realiza el gobierno de Yucatán y el de México, en la búsqueda de alternativas para el desarrollo de los puertos regionales. Asimismo, se refirió al transporte marítimo como eje principal de desarrollo del comercio y del turismo, invitando a los participantes a disfrutar de las bellezas y bondades de la región.

Finalmente, el Secretario de Comunicaciones y Transportes arquitecto Pedro Cerizola y Weber, señaló que para el Gobierno y el pueblo de México es un honor poder contar con visitas tan ilustres. Transmitió el saludo y la bienvenida del  Presidente de la República de México licenciado Vicente Fox. Destacó la importancia de la temática de la reunión, así como el valioso desarrollo histórico que ha tenido la Comisión Interamericana de Puertos de la OEA y su antecesora la Conferencia Portuaria Interamericana. Mencionó que durante estas sesiones de la Comisión Interamericana de Puertos se evaluarán los trabajos realizados por el Comité Ejecutivo, Subcomités y Comités Técnicos Consultivos durante el periodo 1999-2003 y se discutirán y tomarán acuerdos importantes acerca del Plan de Acción por el lapso 2004-2007. Seguidamente, comentó sobre algunos resultados que dan cuenta del desarrollo y la dinámica del sector marítimo portuario y la marina mercante de México en los primeros tres años del actual gobierno. Comparó el comportamiento de la carga para el periodo 1995-1997 con el periodo 2001-2003, y advirtió un crecimiento del 22.8%; y que se espera, para finales del año 2003, el monto sea de 754.8 millones de toneladas. El transporte de pasajeros muestra un incremento de 17.7 millones a 25 millones de movilización en los periodos de estudio respectivamente. En lo concerniente al movimiento de contenedores para los periodos comparados el incremento ha sido de 2,2 a 4,6 millones de TEUS respectivamente. Además señaló que uno de los propósitos fundamentales de la presente administración es reactivar la marina mercante mexicana, señalando que del 2001 al 2003 se han abanderado 138 embarcaciones con bandera mexicana. Deseó pleno éxito en las discusiones y deliberaciones de la reunión  y concluyó declarando oficialmente inaugurada  la misma. 

 Primera Sesión Plenaria

Se llevó a cabo a las 11:00 a.m. del miércoles 10 de septiembre de 2003 y estuvo presidida por el ingeniero César Patricio Reyes, delegado titular de México. Los puntos tratados fueron los siguientes:

-          Aprobación del temario y ratificación de otros acuerdos adoptados en la sesión preliminar de jefes de delegación (punto 1 del temario)

La Comisión así lo acordó.

          Informe del Presidente del Comité Ejecutivo (punto 2 del temario)

El señor Luis A. Diez, representante titular de la delegación de Argentina, presentó el informe de gestión del Comité Ejecutivo realizado desde septiembre 2001 a la fecha. Señaló lo siguiente sobre los puntos indicados: (1) Seguimiento de los procesos de integración y su efecto en los puertos. Se obtuvo y difundió información sobre los avances comerciales de los esquemas regionales y subregionales de integración y ello hacía cada vez más urgente la modernización y desarrollo de los sistemas portuarios del hemisferio. (2) Relaciones con organismos internacionales. Se observó una expansión y fortalecimiento al participar en la reunión de la Iniciativa de Ministros de Transportes del Hemisferio Occidental (ITHO) en México, y trabajando con la Organización Marítima Internacional (OMI), Comisión Económica para América Latina y el Caribe (CEPAL), entre otras. (3) Cooperación portuaria. Se expandió mediante la firma del acuerdo con Puertos del Estado de España sobre un programa de cooperación técnica, jurídica y de capacitación para promover el desarrollo de los sistemas portuarios en los países de América Latina y el Caribe, con la transmisión de las experiencias exitosas españolas. Asimismo se continuó colaborando con diversos organismos para llevar adelante eventos especiales sobre temas portuarios, entre los que se destaca la AAPA, CAN, CEPA, COCATRAM y OMI. Destacó igualmente la participación y acciones derivadas del Segundo Encuentro Iberoamericano de Tecnología Portuaria celebrado en Brasil. (4) Participación del sector privado. Resaltó la mayor participación de ese sector en los trabajos de la CIP y particularmente de los Comités Técnicos Consultivos. (5) Seguridad portuaria. Planteó la urgencia de la CIP de seguir trabajando en el tema dado el marco normativo internacional adoptado. Destacó las normas adoptadas por la OMI con el objetivo de reforzar la seguridad marítima, prevenir y reducir los actos terroristas en el proceso de transporte marítimo internacional que deberán entrar en vigencia a partir del 1 de julio de 2004. También se refirió a la Iniciativa de Seguridad de los Contenedores que gestiona el Servicio de Aduanas de los Estados Unidos y los compromisos portuarios que derivan. Destacó el papel de la CIP de la OEA en la colaboración para el desarrollo de los puertos del hemisferio. Culminó su presentación informando sobre los avances alcanzados en la modernización y reformas del sistema portuario de su país, y particularmente del Puerto de Buenos Aires.  

-     Informe de la Secretaría de la CIP (punto 3 del temario)

El Secretario Ejecutivo, doctor Carlos M. Gallegos presentó el informe de actividades llevadas a cabo durante el periodo septiembre 2001-2003 incluidos en el documento CIDI/CIP/doc.125. Señaló que las principales actividades han estado encaminadas al logro de los siguientes objetivos centrales de la CIP: (1) Fortalecimiento del diálogo portuario interamericano. Este objetivo se cumplió a cabalidad mediante la planificación, organización y realización de  tres reuniones del Comité Ejecutivo (Santo Domingo, diciembre 2001; Montevideo, diciembre 2002; y Mérida, septiembre 2003). Cinco reuniones de los Comités Técnico Consultivos: sobre Operaciones Portuarias (Montevideo, diciembre 2002; y Mérida, septiembre 2003), sobre Seguridad Portuaria (Montevideo, diciembre 2002; y Mérida, septiembre 2003), y sobre Control de la Navegación y Protección Ambiental (Montevideo, diciembre 2002). Siete reuniones de los Subcomités ejecutivos, tres del Subcomité de Política y Coordinación (Montevideo, diciembre 2002; y Washington DC, marzo 2002 y 2003) y los Subcomités de Administración Portuaria y de Capacitación se reunieron dos veces cada uno (ambos en Santo Domingo, diciembre 2001 y Montevideo, diciembre 2002). Finalmente se programó, organizó y llevó a cabo esta Tercera reunión de la CIP (Mérida, septiembre 2003). En total la secretaría programó, organizó y llevo a cabo 16 reuniones en dos años, orientadas a fortalecer el diálogo hemisférico en puertos. (2) Cooperación para el desarrollo portuario interamericano: Se avanzó en: (i) Acuerdo de Cooperación y Asistencia Mutua entre las Autoridades Portuarias Interamericanas. Hay 13 países que han consentido hacerse miembros. (ii) Capacitación y formación de los recursos humanos. Como actividad prioritaria de la CIP se realizaron: Cursos: Seguridad Portuaria: Barbados (2002 y 2003), Lima (2002 y 2003), Montevideo (2002), Buenos Aires (2003), Guatemala (2002) y Santo Domingo (2002 y 2003). Gestión Portuaria: Madrid (2002 y 2003), Miami (2003). Ingeniería: Santander: (2002 y 2003). Tarifas: Lima (2002), Eficiencia y Seguridad: Montevideo (2002). Concesiones Portuarias: Mérida (2003). También se destaca el aporte complementario de recursos de las siguientes organizaciones para llevar a cabo este tipo de actividades: Autoridad Marítima de los Estados Unidos, Autoridad Portuaria de Barbados, Autoridad Portuaria Dominicana, Autoridad Nacional de Puertos del Uruguay, Comisión Nacional Portuaria de Guatemala, Ministerio de Transporte de Perú, Puertos del Estado y Puerto de Santander, ambos de España, Puerto de Miami, Fundación Instituto Portuario de Estudios y Cooperación (IPEC) de Valencia, entre otros. (iii) Asistencia técnica especializada se brindó a la Universidad Marítima Internacional de Panamá (UMIP). Al Gobierno y grupos empresariales de Perú en lo relativo a la preparación de su ley de puertos. A la Autoridad Portuaria de la República Dominicana con la preparación de perfiles de proyectos de capacitación sobre concesiones portuarias y suministro de información especializada sobre seguridad portuaria. A las oficinas de las presidencias de los Comités Técnicos Consultivos (Secretaría de Transporte de Argentina, Autoridad Marítima de  Estados Unidos y a la Dirección General de Puertos de México) en la organización de sus reuniones, elaboración de informe, seguimiento de sus miembros asociados y producción de material informativo. A las empresas portuarias de Nicaragua y El Salvador con alternativas técnicas a la comisión binacional sobre el trasbordador. A la Administración Marítima de los Estados Unidos en la ejecución del Programa Interamericano de Capacitación en Seguridad Portuaria 2002 y 2003, así como en la elaboración del informe sobre el cuestionario de capacitación 2002. (iv) Información especializada y promoción de la CIP. Se ha logrado mediante la producción de informes de las reuniones antes mencionadas, estudios y documentos técnicos, reproducción de material de interés y un tríptico promocional de la CIP 2002-2003. Adicionalmente se produce un boletín informativo periódicamente que incluye información de la Comisión y sus foros. La página web, portal de la CIP, www.oas.org/cip, recopila el conjunto informativo de la Comisión y sus puertos. Finalmente, la Secretaría se comunica con los usuarios del mundo, y cada vez con mayor intensidad, a través de las siguientes direcciones electrónicas: cip@oas.org,  cgallegos@oas.org.  (3) Intensificar las relaciones con otros organismos y agencias de cooperación internacional y con el sector privado, a fin de reforzar y mejorar los esfuerzos con la iniciativa privada y otras organizaciones y agencias internacionales para racionalizar recursos y mejorar la asignación de los mismos en los proyectos de cooperación de interés recíproco. (i) En tal sentido se llevaron a cabo actividades conjuntas y de apoyo con la Agencia Interamericana de Cooperación y Desarrollo (AICD) de la OEA, Asociación de Autoridades Portuarias de las Américas (AAPA), Asociación Internacional de Economistas Marítimos (IAME), Asociación de Navieros del Caribe (CSA), Asociación de Profesionales Aduaneros de América (ASAPRA), Banco Interamericano de Desarrollo (BID), Banco Mundial, Comisión Económica para América Latina y el Caribe (CEPAL), Comité Andino de Transporte Acuático (CATA) de la Comunidad Andina de Naciones (CAN), Conferencia de Directores Generales de Aduanas del Hemisferio Occidental, Conferencia Internacional sobre Capacitación Portuaria, Consejo Centroamericano de Transporte Marítimo (COCATRAM), Iniciativa de los Ministros de Transporte del Hemisferio Occidental (ITHO), Instituto Iberoamericana de Logística, Reunión de Empresarios Portuarios del Istmo Centroamericano (REPICA), Organización Marítima Internacional (OMI), Conferencia de las Naciones Unidas para el Comercio y Desarrollo (UNCTAD), entre otros. (ii) Resalta la firma del Memorando de Entendimiento entre la AICD, la CIP y Puertos del Estado de España para transferir tecnología del desarrollo portuario español hacia puertos de América Latina, mediante la característica de mejores prácticas (documento CIDI/CIP/doc.131/03). (iii) Las relaciones con la iniciativa privada se fortalecieron de manera importante lo cual se refleja en la incorporación de miembros asociados en los Comités Técnicos Consultivos de la CIP, así como por su apoyo directo a nuestras actividades de cooperación. En ese sentido el accionar de la Secretaria se dirigió a apoyar el extraordinario esfuerzo realizado por las oficinas de las presidencias de los CTC para atraer nuevos miembros asociados y alentar al sector privado que produzcan aportes técnicos de valía a los trabajos de la CIP. En esta lista destacan los siguientes: Puerto de Bahía Blanca (Argentina), Administración General de Puertos (Argentina), Mollendo Equipment (Argentina), Fundación Instituto de Seguridad del Trabajo (Chile), Stevendoring Services of America (Estados Unidos), Maritime Security Council (Estados Unidos), Puerto de Texas (Estados Unidos), Puerto de Miami (Estados Unidos), Great Lakes (Estados Unidos), Programa de Seguridad Portuaria (Guatemala), ICAVE (México), NAVEGA (México), INDESMAR (Perú), TISUR (Perú), Puerto de Maracaibo (Venezuela) y Abarloa (México). (4) Administración de la oficina de la Secretaría, cobro de los aportes de países y ejecución del presupuesto. En este sentido resaltó que el nivel de las contribuciones se reduce anualmente y los aportes se hacen con un retraso notable. Este año los ingresos recibidos ascienden al 41% de lo presupuestado. El endeudamiento acumulado de los países miembros con la CIP asciende al 80% del presupuesto de un año. Todo ello hace que el programa de actividades de cooperación se vea afectado adversamente. Por lo tanto, para reactivar esta situación es indispensable que se adopten medidas que motiven a la contribución oportuna de las partes, así como la procura de nuevas fuentes de ingreso a la Secretaría. 

Exposiciones de temas de interés 

 Alfred J. Baird, jefe de investigaciones de la Universidad de Napier, Edimburgo, Escocia, Reino Unido se refirió a la estrategia mundial en el sector marítimo y las perspectivas para el sector naviero y portuario (documentos CIDI/CIP/doc.129/03, CIDI/CIP/Inf.1/03). Explicó los efectos de la globalización en las dinámicas del transporte de contenedores, empresas navieras y puertos, y examinó los cambios que ocurren como resultado de este fenómeno. Indicó que las presiones de la globalización en estos tres sectores en busca de mayores ventajas, competitividad, economías de escala y atender a un mercado cada vez más exigente se han traducido en cambios en el diseño y elaboración de buques, trasbordo frecuente en los puertos, consolidación de procesos, alianzas y contratos globales de empresas navieras de contenedores y el gran éxito de los operadores globales de terminales. Los procesos de consolidación y concentración que se han efectuado en las empresas navieras frente a la globalización y las presiones y diversificación de los mercados, se verán de la misma manera en el sector portuario. Esto es la industria marítima y portuaria globalizada será caracterizada por la fusión de servicios que estarán sensitivos a las diversas demandas de los mercados mundiales. Finalmente, los servicios portuarios y de transportes serán gestionados por los operadores mundiales.

Raúl Rodríguez, Director General de la Administración Portuaria Integral (API) de  Veracruz hizo una presentación sobre las reformas y modernización portuario: caso Veracruz (documento CIDI/CIP/Inf.2/03) en México. Explicó los alcances de las reformas que se aplicaron en México a partir de 1993, y en especial los beneficios que ha traído al sistema portuario la constitución del modelo de las API. Destacó la autonomía de gestión y financiera que gozan los puertos de ese país, lo que permite una sana competencia entre ellos y que produce una sinergia cuyos resultados saltan hoy a la vista, ya que de las 24 principales API, 19 de ellas son absolutamente autosuficientes, habiéndose dado término a los subsidios del Estado. Explicó en detalle la estructura organizacional y funcional que tiene las API y la amplitud de gestión que les permite operar con plenas facultades en el mercado global competitivo en que los puertos se mueven hoy y en especial en Centroamérica y el Caribe, incluidos los puertos de Estados Unidos. Seguidamente se refirió a los cambios observados en el Puerto de Veracruz en los 10 años pasados (1993 - 2003): Carga movilizada, de 5,9 millones de toneladas pasó a 15,8 millones. Movimiento de contenedores, se ha  duplicado, y este año Veracruz esta en la lista de los 100 puertos con mayor movimiento de contenedores en el mundo. Inversión: US$ 400 millones, 40% financiado por la API y 60% del sector privado que opera en el puerto. Destacó asimismo la diversificación de la oferta de servicios y del crecimiento de las terminales especializadas en graneles, vehículos, contenedores, etc. Se refirió a los futuros programas de expansión y de consolidación de la gestión público-privada la cual se esta interconectando en forma directa a las carreteras y a las líneas troncales del ferrocarril, sin interferir el desarrollo urbano y agilizando el flujo de las cargas hacia y desde el puerto. 

 Diego Sepúlveda, Consultor de la CIP/OEA, se refirió a los mecanismos de control y participación del Estado en el sistema portuario (documentos CIDI/CIP/doc.115/03, CIDI/CIP/Inf.3/03). Resaltó que en los últimos años casi todos los países Latinoamericanos han llevado adelante un proceso de modernización portuaria implementando nuevos modelos cimentados en reformas legales que han generado una serie de mecanismos que definen el nuevo papel del Estado y las diversas formas en las cuales el sector privado puede participar en la actividad portuaria. En este escenario, el Estado ha dejado de ser empresario, operador y administrador de puertos, para pasar a ser fundamentalmente un órgano regulador y fiscalizador. A este respecto señaló que el Estado debe priorizar las siguientes funciones: Normativa y reguladora; Fiscalización y control, y; Administrador de la infraestructura estatal no entregada en concesión. Seguidamente, definió y detalló las áreas que cada uno de estos campos comprende, con sus diferentes acciones y alcances. Finalmente, hizo énfasis  en el proceso de reformas legales portuarias en los países de la región y  evaluó cada uno de sus marcos jurídicos. 

Segunda Sesión Plenaria

 Se llevó a cabo a las 3:00 p.m. del miércoles 10 de septiembre de 2003, bajo la presidencia del ingeniero César Patricio Reyes, delegado titular de México y se trataron los siguientes puntos del temario:

 -          Informe del Presidente del Comité Técnico Consultivo sobre Operaciones Portuarias (punto 4 del temario)

El delegado de México, licenciado Ángel González dio cuenta de las actividades desarrolladas por el CTCOP en los dos años pasados y presentó información general de su CTC (documento CIDI/CIP/doc.120/03). Resaltó la celebración de sus reuniones anuales, siendo la cuarta aquella llevada a cabo el 8 de septiembre de 2003, en esta ciudad. Destacó la orientación del CTC a temas de equipamiento y ayudas a la navegación; terminales de carga; terminales de crucero; planeación estratégica y mejores prácticas. Seguidamente, detalló el Plan de Acción 2004 aprobado por el CTCOP, que incluye: Continuar con los grupos de análisis establecidos. Captar más miembros asociados con experiencia en las operaciones portuarias. Agregar el grupo de trabajo sobre planeación estratégica y mejores prácticas. Promover la organización de reuniones sobre temas específicos, a cargo de un representante que el CTCOP elija. Editar las ponencias de la cuarta reunión del CTCOP en CD para comercializarlas. Promover la construcción de una página web revisada del CTCOP. Establecer una red virtual de especialistas portuarios a fin de brindar asistencia técnica en operaciones portuarias a los puertos de los países miembros. Luego manifestó su interés de trabajar con los países miembros de la Comisión y miembros asociados en conjunto, a fin de desarrollar un programa para llevar adelante las actividades del comité, en el caso de que se decida revalidar este comité. Seguidamente, enfatizó lo positivo de la gestión de este CTC, en la necesidad de que continúe con sus trabajos y en la urgencia de integrar con mayor solidez los aportes de los países miembros. Terminó agradeciendo la colaboración recibida de los países miembros, a su vicepresidente, miembros asociados y a la Secretaría de la CIP/OEA. 

-          Informe del Presidente del Comité Técnico Consultivo sobre Seguridad  Portuaria (punto 5 del temario) 

El señor Raymond Barberesi, delegado titular de los Estados Unidos y Presidente de este CTC agradeció el trabajo realizado por todos los miembros de este Comité y presentó información general de su CTC (documento CIDI/CIP/doc.121/03). Dio cuenta de las actividades desarrolladas durante el periodo, destacando el esfuerzo desplegado por establecer una estrategia común sobre seguridad en los puertos de la región, así como proveer directrices básicas y estándares mínimos de seguridad en los puertos de los países miembros de la OEA. Sobre el Programa Interamericano de Capacitación Portuaria, diseñado para capacitar a las autoridades portuarias extranjeras en materia de seguridad, indicó que en el 2002 se capacitó a más de 200 personas en total (en 4 cursos regionales llevados a cabo en Barbados, Perú, Guatemala, y Uruguay). Indicó que para el año 2003, los cursos serán actualizados y se efectuarán durante el mes de noviembre y comienzos del próximo año en Barbados, Perú, Argentina y República Dominicana. Para el año 2004 se ha propuesto un curso similar en Jamaica, Ecuador, Uruguay y El Salvador. Luego, hizo referencia al programa de expansión de la ley sobre seguridad al transporte marítimo 2002, en el que se entrenará a los participantes en prevención criminal en los puertos, sobre el código ISPS desarrollado por la OMI, la ley de seguridad marítima de los Estados Unidos, prevención de terrorismo y contrabando en los puertos, evaluaciones periódicas de vulnerabilidad en los puertos, y en modelos de mejores prácticas. En cuanto al programa interamericano de auto-evaluación en seguridad portuaria, resaltó que se inició en la última reunión del Comité Ejecutivo en Montevideo, Uruguay a fin de preparar a los Estados miembros en el cumplimiento del régimen de seguridad. Señaló que el cuestionario entregado para identificar las condiciones de seguridad portuaria en la región, fue coordinado desde Centroamérica (Guatemala), Mercosur (Argentina), Comunidad Andina (Ecuador), Caribe inglés (Barbados), Caribe español (la República Dominicana) y Norte América (Estados Unidos), con el objetivo de identificar los aspectos positivos y deficiencias de la seguridad portuaria, el de proveer una referencia cruzada del código ISPS (Código Internacional para la Protección de Buques y las Instalaciones Portuarias) de la OMI, identificar los costos necesarios en seguridad, posibles fuentes de financiamiento, recopilar y analizar data continuamente para futuras asistencias técnicas, y procurar diferentes opciones de fondos. Informó que 32 puertos habían respondido. Acto seguido, indicó que de aprobarse la continuación del CTC, este seguirá con la implementación de sus programas. Finalmente, presentó siete propuestas de resolución referentes a coordinar programas de capacitación y asistencia técnica con la OMI y la Universidad Marítima Mundial. Explorar y establecer un programa de alianza para asistencia técnica en seguridad portuaria, esto significa establecer un acuerdo de cooperación entre los puertos de los países miembros de la OEA. Celebrar una Conferencia Hemisférica de Seguridad Portuaria ha celebrase en Miami, en febrero de 2004. Explorar opciones de captación de recursos externos. Continuar con el programa de entrenamiento en seguridad portuaria. Continuar con el programa interamericano de auto-evaluación de seguridad portuaria, y continuar con el funcionamiento del Comité Técnico Consultivo sobre Seguridad Portuaria. Sobre este asunto, la Comisión posteriormente aprobó la resolución CIDI/CIP/RES.48 (III-03).

-      Informe del Presidente del Comité Técnico Consultivo sobre Control de la Navegación y Protección Ambiental (punto 6 del temario)

El arquitecto Jorge Falcón, delegado de Argentina y Presidente del CTC informó, de las actividades desarrolladas durante los dos años pasados y presentó información general de su CTC (documento CIDI/CIP/doc.122/03). Indicó que en la actualidad el CTC se encuentra trabajando en la recopilación de datos específicos de los puertos de los países miembros de la OEA sobre sistemas de control electrónico de la navegación y comunicaciones; y, sobre el tratamiento de las mercaderías peligrosas que pueden ocasionar daños a las personas, estructuras portuarias y el hábitat marino. Esta información se solicitó en la última reunión del CTC (diciembre 2002) a fin de proponer planes de acción para identificar sistemas de tráfico marítimo que los puertos de los países miembros utilizan para el control de la navegación, y  describir los aspectos más relevantes de los mismos. Igualmente para recabar información de los puertos comerciales, privados o estatales de los países miembros de la OEA, que operan con buques que transportan mercancías peligrosas o contaminantes a granel o empaquetadas, a fin de identificar sus principales problemas en materia de seguridad, y procurar soluciones alternativas. Resaltó que ambos formularios están publicados en la página web de la CIP y que esperan respuestas. Instó a los países miembros brindar su apoyo a fin de que se continúen con las funciones del Comité. Agradeció el apoyo de los miembros asociados y recomendó la continuación de este CTC bajo la modalidad de contar con dos vicepresidencias, una de control de la navegación (Argentina) y otra de protección ambiental (Venezuela) a fin de asegurar un trabajo integrado y completo.

-          Evaluación de los Comités Técnicos Consultivos (punto 7 del temario)

El arquitecto Jorge Falcón, delegado de Argentina en su calidad de Presidente del Comité Ejecutivo, presentó el informe de evaluación de las actividades realizadas por los tres comités técnicos consultivos en los últimos dos años (CTC sobre Operaciones Portuarias presidido por México, CTC sobre Seguridad Portuaria presidido por Estados Unidos, y CTC sobre Control de la Navegación y Protección Ambiental presidido por Argentina), tal como lo exige el reglamento de la CIP. La evaluación fue basada en los informes presentados por los presidentes de cada CTC, teniendo en cuenta el grado de cumplimiento de sus objetivos y planes de trabajo, así como de la incorporación y aportes técnicos de los miembros asociados. El informe incluyó las siguientes recomendaciones: (1) Evaluar positivamente las actividades de los tres CTC. (2) Mantener las funciones de las actividades de los tres CTC por un periodo adicional (2004-2005). (3) Reforzar las acciones de los CTC siendo más selectivos en los temas de estudio y focalizar las metas esperadas. Esto significa que, el CTC sobre Operaciones Portuarias deberá limitar sus áreas de acción y el CTC sobre Seguridad Portuaria deberá ceñirse a la temática de los delitos en los puertos (seguridad física). Acto seguido, la Comisión aprobó dicho informe. La presidencia agradeció por el informe, y lo transmitió a la Subcomisión de los CTC.

 Exposiciones de temas de interés 

  Curtis Roach, experto regional de la OMI para el Caribe, se refirió a las actividades que ha desarrollado esa Organización, en especial con las medidas y alcances de las últimas modificaciones al Convenio SOLAS. Hizo una reseña de este Convenio y la evolución que ha tenido en los últimos años considerando las enmiendas y adiciones de los años 1993, 1996, 1997 y octubre del 2000. Seguidamente, se refirió a la X Conferencia celebrada en diciembre del 2002 y destacó la temática tratada en ella en relación al Capítulo II del SOLAS y al Código ISPS. Mencionó que no es posible alcanzar un 100% de seguridad en los puertos, sin embargo, las autoridades portuarias responsables deberán esforzarse en minimizar la vulnerabilidad y cubrir al máximo los riesgos en los mismos. A pesar de que las funciones de seguridad o la implementación de las medidas de seguridad puedan ser delegadas a terceras personas, la responsabilidad, verificación y certificación de la misma permanecerá en la esfera gubernamental. Seguidamente, hizo presente la necesidad de que las autoridades responsables en estas materias tengan un buen nivel técnico y que exijan un alto nivel de cumplimiento de las normas establecidas, vía controles y coordinación entre los diferentes organismos del Estado y el sector privado que operan los puertos, esto como único camino para lograr niveles de eficiencia y de cumplimiento. Finalmente, se refrió a la existencia de un departamento especializado de la OMI que atiende las consultas y dudas de los países miembros y señaló que la página web: www.imo.org está a disposición de los interesados (documento CIDI/CIP/Inf.4/03).

Raymond Barberesi, Director de la Oficina de Puertos y Transporte Doméstico de la Administración Marítima de los Estados Unidos (USMARAD) y delegado titular de su país ante la CIP, se refirió al tema de avances en la seguridad portuaria y el transporte marítimo (documento CIDI/CIP/Inf.5/03). Destacó la importancia de la Ley de Seguridad del Transporte Marítimo de los Estados Unidos de América de 2002 (S-1214). Enfatizó que en ese país el 95 por ciento del comercio exterior se efectúa por la vía marítima, especialmente a través de 35 puertos, que concentran los mayores volúmenes de carga del país. Seguidamente, mencionó que el Gobierno de su país ha destinado US$ 350 millones de dólares para la implementación de estas medidas, y se estima una inversión de US$ 1,000 millones de dólares en total para dar fiel cumplimiento a las nuevas normas norteamericanas y al Código ISPS. También, señaló que los diferentes organismos que intervienen en estas materias tales como el servicio de aduanas, el Departamento de Transportes y el Departamento de Guarda Costas han desarrollado e implementado un programa de capacitación que se extiende a los puertos de los países que comercian con los Estados Unidos. Acto seguido, planteó que estas acciones se han llevado a cabo en los puertos, transporte marítimo y en las compañías marítimas que brindan servicios hacia y desde los Estados Unidos. Finalmente, hizo hincapié en los obstáculos y dificultades que se presentan en estas materias y resaltó la necesidad de unir esfuerzos para enfrentar coordinadamente los desafíos de la seguridad portuaria.    

  Arturo Montfort, Director de Estudios de la Autoridad Portuaria de Valencia (APV), España, se refirió a la protección ambiental: experiencia del Puerto de Valencia (documento CIDI/CIP/Inf.6/03). Destacó los peligros que se van produciendo con el desarrollo de nuevas obras de infraestructura portuaria y con el crecimiento masivo de las ciudades alrededor de los puertos. Hizo referencia al Programa ECOPORT co-financiado por la Unión Europea y desarrollado por la APV para desarrollar sistemas de gestión medio ambiental que ha tenido una gran aceptación no solo en la Comunidad Europea sino también en otros países de América. De ese modo, destacó lo importante de desarrollar un sistema de gestión ambiental en los puertos en busca de integrar las consideraciones medioambientales en los procesos de planificación y ordenación, gestión y conservación del dominio público portuario. También, recomendó a las autoridades portuarias que consideren dentro de sus políticas medioambientales el de prevenir y minimizar las emisiones, vertidos y los residuos generados como consecuencia de la actividad portuaria, así como usar y propiciar mejores tecnologías que sean viables en cada actividad y una mayor preocupación y un mayor nivel técnico para tratar estos temas con iniciativa, innovación  e imaginación. Finalmente, instó a los puertos de los países miembros a desarrollar programas especiales  al respecto.

 Ramón Gutiérrez, Director del Instituto de Investigaciones del Centro de Estudios y Experimentación de Obras Públicas (CEDEX) de España, realizó una ponencia teórica y práctica de la utilidad de los modelos físicos a escala reducida y la simulación de maniobras de buques. Herramientas para el diseño portuario (documentos CIDI/CIP/doc.127/03, CIDI/CIP/Inf.7/03). Presentó las ideas sobre el fundamento de estas técnicas, sobre sus principales aplicaciones y los equipos y las instalaciones que existen en los laboratorios de ingeniería marítima. Además comentó sobre el presente y el futuro de estas herramientas. Finalmente, presenta algunos ejemplos de aplicación en puertos españoles.

Tercera Sesión Plenaria

 Se llevó a cabo a las 9:00 a.m. del jueves 11 de septiembre 2003, bajo la presidencia del ingeniero César Patricio Reyes, delegado titular de México. Esta sesión se inició con un minuto de silencio en homenaje a las víctimas de los actos  terroristas de hace dos años atrás en los Estados Unidos.  

     Plan de Acción de la CIP para el  2004-2007 (punto 8 del temario)

El Secretario Ejecutivo hizo una reseña y explicó el documento CIDI/CIP/doc.123/03, que contiene la Propuesta Plan de Acción 2004-2007 de la Comisión Interamericana de Puertos (CIP), así como su sustentación técnica y de las diferentes propuestas que contiene en cuanto a los lineamientos básicos, guías técnicas y áreas prioritarias que se presentan como herramientas para el cumplimiento de las metas de la Comisión. Destacó el rol estratégico de la industria portuaria para el desarrollo de América Latina y el Caribe (documento CIDI/CIP/doc.128/03). Señaló que a lo largo de la reunión se han ido presentando exposiciones por expertos invitados, de interés, relacionadas con los temas prioritarios de este Plan. Seguidamente, informó que el Comité Ejecutivo había aprobado ese documento y acordó elevarlo a esta Comisión, con la siguiente recomendación: invocar a los países miembros a presentar por escrito, antes del 30 de octubre de 2003, a la Secretaría las observaciones y sugerencias de forma, que tuvieran a bien formular a dicho documento a fin de mejorar la redacción del mismo. Seguidamente la Secretaría introducirá las modificaciones y presentará la versión revisada en la próxima reunión del Comité Ejecutivo. La Comisión así lo acordó y aprobó posteriormente la resolución CIDI/CIP/RES. 42 (III-03) 

-     Estado del Acuerdo de Cooperación y Asistencia Mutua entre las Autoridades Portuarias Interamericanas (punto 9 del temario)

El Secretario Ejecutivo recordó los alcances y objetivos del Estado del Acuerdo de Cooperación y Asistencia Mutua entre las Autoridades Portuarias Interamericanas (documento CIDI/CIP/doc.114/03). Resaltó que el Acuerdo había sido aprobado por la Segunda Reunión de la CIP, hace dos años atrás. Esta es una valiosa herramienta para intercambiar información, llevar adelante programas de capacitación, asistencia técnica y demás prácticas de cooperación, que ayudarán a desarrollar los puertos del hemisferio. Informó que a la fecha hay 13 Estados miembros que han consentido obligarse por el Acuerdo y que se encuentran gestionando internamente para ratificar o adherirse al acuerdo según los propios mecanismos internos de cada país. Finalmente recordó al resto de los Estados miembros que el Acuerdo esta abierto a la firma en la sede de la Secretaría General de la OEA en Washington DC, así como en cualquiera de las reuniones o foros de la CIP. 

-     Propuestas sobre reformas al reglamento de la CIP (punto 10 del temario)

 El Secretario Ejecutivo informó de otra propuesta aprobada por el Comité Ejecutivo sobre reformas al reglamento de la CIP. Estas reformas fueron gestadas por el Subcomité de Política y Coordinación y plantean modificaciones a los artículos 56, 70 y 84 del reglamento (documento CIDI/CIP/doc.116/03). La referida al artículo 56 propone acortar el periodo de duración del Comité Ejecutivo de cuatro a dos años. Aquella del artículo 70, es de facilitar el procedimiento de ingreso de un miembro asociado a un CTC mediante la aprobación explícita o tácita del Estado miembro. La modificación al artículo 84 define la obligatoriedad de las autoridades portuarias de los Estados miembros en contribuir al Programa Portuario Especial; y facultar al Comité Ejecutivo a limitar los beneficios de los proyectos y actividades para aquellos Estados miembros que no contribuyan al programa. La Comisión estuvo de acuerdo con las modificaciones propuestas y las aprobó posteriormente mediante la resolución CIDI/CIP/RES. 44 (III-03). 

-     Propuesta sobre la revista de la CIP (punto 11 del temario)

 El Secretario Ejecutivo informó que el Comité Ejecutivo había aprobado el proyecto de la revista de la CIP y acordado elevarlo a la Comisión para su consideración       (documento CIDI/CIP/doc.124/03). La Comisión aprobó el mismo proyecto que será un medio de difusión y promoción de las actividades de la CIP y sus distintas instancias. También encargó al Comité Ejecutivo, que en su próxima reunión se encargue, de conformar el comité editorial de dicha Revista. Finalmente se encomendó a la Secretaría la ejecución de dicho proyecto en los términos y condiciones que se plantean en el documento referido. Este proyecto fue aprobado por la Comisión mediante resolución CIDI/RES. 46 (III-03).

 -     Propuesta sobre el pago de admisión por los invitados a las reuniones de la CIP (punto 12 del temario)

El Secretario Ejecutivo informó que el Comité Ejecutivo había aprobado la propuesta de establecer una cuota a los invitados a las reuniones de la CIP y acordado elevarlo a la Comisión para su consideración (documento CIDI/CIP/doc.117/03). Justificó la propuesta y su necesidad de implementarla a fin de cubrir los costos marginales que representa la asistencia de los invitados (cada vez mayor) a las reuniones de la Comisión y del Comité Ejecutivo. No incluyen las reuniones de los CTC. La cuota, que será fijada para cada evento, entre la Secretaría y el país sede, será  recaudada por la Secretaría. Ambas entidades presentarán un informe sobre el estado de ingresos y egresos, dentro de los 45 días siguientes a la reunión. De haber saldo favorable se destinará al Fondo del Programa Portuario Especial. Este proyecto fue aprobado por la Comisión mediante resolución CIDI/CIP/RES. 45 (III-03)

Exposiciones de temas de interés

Alvaro Rodríguez, Jefe del Área de Planificación Intermodal de Puertos del Estado de España se refirió a la Guía para el Desarrollo de Zonas de Actividades Logísticas Portuarias (documentos CIDI/CIP/doc.126/03, CIDI/CIP/Inf.8/03). Explicó el contenido de la Guía y entregó un resumen de los conceptos que se incorporan en la misma, los cuales constituyen una ayuda al proceso de toma de decisiones a fin de estructurar la logística portuaria de forma más competitiva, y de disponer de instalaciones especialmente concebidas funcionalmente para optimizar la logística de los puertos. 

Cecilia Corvalán, Economista Principal del Banco Mundial se refirió al tema facilitación del transporte y del comercio (documento CIDI/CIP/Inf.9/03) y planteó la relación directa que existe entre ambos aspectos. Señaló el interés de ese Banco en promover acciones en esta dirección, ya que el crecimiento de los volúmenes del comercio incide directamente en el crecimiento del PBI y en el desarrollo humano. Para este fin el Banco creó una herramienta (“Toolkit”) de colaboración para los países en desarrollo sobre modernización portuaria con los siguientes módulos: el marco general, la evolución de los puertos, las operaciones y la administración de los puertos, materias legales, implicancias financieras y reformas laborales. Indicó que el Banco trabaja a través de agencias de facilitación portuaria y de transporte, que opera como fuente de información y promoción. Seguidamente se refirió a la importancia de reducir los costos de la logística, remover las barreras comerciales en el transporte internacional, reformas legales en el transporte, reducir tiempos de espera en las fronteras, reformas en las aduanas y otras agencias fronterizas, aprovechar la disponibilidad de capacitación especializada en logística, transporte, telecomunicaciones e informática en busca de promover la facilitación portuaria. Luego se refirió a las proyecciones de las demandas de contenedores, con un crecimiento proyectado del 2003 al 2007 de 6.6 por ciento anual a nivel mundial, 7.3 por ciento para el caso de Centroamérica y el Caribe y de 8.8 por ciento para el caso de Sudamérica, con lo cual la región de Sudamérica, Centroamérica y el Caribe llegará a una movilización de 7 millones de TEUs y de12 millones de TEUs para el caso de todas las Américas. Destacó que el crecimiento del comercio llevará a los países a la obligación de disponer de mayores infraestructuras portuarias y de carreteras, donde se prevé una inversión del orden de los US$ 1.9 billones para el caso de Centroamérica, el Caribe y Sudamérica y de US$ 3.4 billones de dólares para el caso de todas las Américas. Asimismo, se refirió a los créditos otorgados por el banco para mejorar la competitividad portuaria en Honduras, Guatemala; la relación ciudad puerto en Costa Rica; de integración en el caso Plan Puebla de Panamá. Finalmente, destacó la necesidad de mejorar el grado de servicios portuarios en América Latina e identificar las áreas de déficit de infraestructura, marco legal, marco institucional de las aduanas e identificar las áreas de mayor competitividad donde se requieran las inversiones, y que ellas sean realizadas como proyectos regionales para obtener un mayor aprovechamiento en sus resultados finales.  

 Santiago Bassols, Director General del Centro Intermodal de Logística de España, CILSA se refirió al tema de las zonas de actividades logísticas (documentos CIDI/CIP/doc.132/03, CIDI/CIP/Inf.10/03). Explicó las funciones que lleva adelante el Centro como ente promotor de la logística y como red iberoamericana de transferencia de conocimiento y de traspaso tecnológico, tanto en la formación, difusión, promoción comercial e investigación y desarrollo. Asimismo, mencionó que para ese fin se realizará en marzo del 2005 en Cartagena Colombia la VI Conferencia Iberoamericana de Logística. También, señaló que son precursores en el desarrollo de plataformas de actividades logísticas y de concertación de alianzas y de gestión, integrando los cuatro modos de transporte, terrestre, marítimo, ferroviario y aéreo, bajo un nuevo concepto de puertos diversificados. Resaltó que el Puerto de Barcelona ha sido el primer caso de concentración territorial integrada y de sistemas logísticas con el objetivo de retener y captar nuevos tráficos y de dar soporte al tejido industrial. Seguidamente, resaltó la importancia de las actividades logísticas en la promoción del empleo y de la inversión. Finalmente, recomendó que las Zonas de Actividades Logísticas deben estar cerca de los focos de producción y orientadas según los mercados de destino a fin de optimizar los tiempos, servicios, y costos de la actividad logística.

Cuarta Sesión Plenaria

 Se llevó a cabo a las 3:00 p.m. del jueves 11 de septiembre de 2003, bajo la presidencia del primer vicepresidente y delegado titular de Chile, ingeniero Juan Rusque. En ella se trataron los siguientes puntos del temario:

-     Estado del Programa Portuario Especial 2002-2003 (punto 13 del temario)

El Secretario Ejecutivo informó sobre el estado del Programa Portuario Especial (PPE) 2002-2003, que se recogió en el documento CIDI/CIP/doc.118/03, según los lineamientos establecidos por el Comité Ejecutivo. Recordó que el PPE se financia con las contribuciones provenientes principalmente de las autoridades portuarias de los 34 países miembros de la OEA para llevar a cabo sus programas de acción. Detalló el cuadro global de ingresos y egresos; el cuadro detallado de ingresos y los cuadros detallados de egresos. De los mismos destacó las principales conclusiones: (1) La falta de las oportunas contribuciones sigue siendo el principal factor que limita seriamente el crecimiento de las operaciones del PPE de la CIP. La deuda total acumulada de los países miembros asciende al 80% del presupuesto de un año. Más aún se observa una tendencia decreciente en la recaudación en los últimos años.        (2) Colombia no ha contribuido a los fondos portuarios de OEA. Brasil y Trinidad y Tobago adeudan sus contribuciones correspondientes desde el año 2000. Bolivia y Chile adeudan las que corresponden desde el 2001, y Haití y Paraguay desde el 2002. Finalmente, diecisiete (17) países miembros aún no han cubierto la contribución de este año. (3) Los superávits de 2002 y 2003 se lograron por la disminución de actividades realizadas. (4) Los montos gastados se enmarcan dentro de las cifras presupuestadas para esas partidas (objeto de gasto). Para concluir exhortó a los países a hacer sus contribuciones oportunamente y a saldar sus pagos pendientes, para los que adeudan. El Presidente agradeció a la Secretaría por su informe, y la Comisión lo aprobó.

-     Presupuesto y Financiamiento del Programa Portuario Especial 2004-2005            (punto 14 del temario)

El Secretario Ejecutivo indicó que la propuesta sobre el presupuesto y financiamiento del PPE para el bienio 2004-2005 no variaba con relación al presupuesto del bienio actual, y que ésta había sido remitida para su estudio y análisis a la Subcomisión de Presupuesto y Financiamiento (documento CIDI/CIP/doc.119/03), constituida en esta reunión, por instrucción de la presidencia. Seguidamente el delegado del Uruguay, doctor Mario Montemurro en su calidad de presidente de dicha subcomisión presentó su informe. Señaló que la propuesta era consistente con las actividades de la Comisión y recomendaba la aprobación del presupuesto y de su financiamiento. Sobre el presupuesto además recomendaron que se mantenga como prioridad el establecimiento del 55 por ciento de esos fondos para cooperación, incluyendo capacitación. Sobre el financiamiento recomendaron una contribución anual de      US$ 6,000 por país miembro canalizado a través de la autoridad portuaria correspondiente. También recomendaron que la Secretaría remita el anuncio de pago por la vía ordinaria a las Cancillerías con copia a las autoridades portuarias acreditadas ante esta Comisión. Finalmente el presidente instó a las delegaciones de los Países miembros a que cumplan puntualmente con el pago de sus contribuciones, haciendo especial hincapié a aquellas que mantienen pagos pendientes. Posteriormente la Comisión aprobó la resolución CIDI/CIP/RES.43 (III-03) sobre el tema.  

-     Elección del Comité Ejecutivo de la CIP: período 2003-2007 (punto 15 del temario)

El Secretario Ejecutivo manifestó que según reglamento corresponde elegir a los 15 países miembros que han de integrar el Comité Ejecutivo por el periodo 2003-2007. Expuso el procedimiento tradicionalmente utilizado a seguir, mediante balota escrita con los 34 nombres de los países miembros y voto secreto. El Presidente de la reunión invitó a la mesa a la Subcomisión electoral creada para esta reunión, presidida por Costa Rica e integrada por las delegaciones de Chile y República Dominicana. Luego de la votación y del escrutinio, los países electos fueron los siguientes: Argentina, Brasil, Barbados, Canadá, Chile, Costa Rica, El Salvador, Estados Unidos, Guatemala, Jamaica, México, Perú, República Dominicana, Uruguay y Venezuela. Seguidamente, entre los países eligieron a sus autoridades: México (Presidente), Estados Unidos, El Salvador, Barbados y Uruguay (vicepresidentes). Luego por sorteo se estableció el siguiente orden de precedencia en la vicepresidencia: Estados Unidos para el periodo 2003-2004; Uruguay para el 2004-2005; El Salvador para el 2005-2006; y Barbados para el 2006-2007. El Presidente de la Subcomisión electoral dio su informe de conformidad con el proceso. Finalmente el presidente y muchas delegaciones felicitaron a los países elegidos. Posteriormente la Comisión aprobó la resolución     CIDI/CIP/RES. 36 (III-03) sobre el particular. 

-     Estructura del Comité Ejecutivo: Subcomités e integración de los mismos             (punto 16 del temario)

El delegado de México, en carácter de país electo de la presidencia del Comité Ejecutivo propuso la conformación de seis Subcomités del Comité Ejecutivo, que quedaron integrados de la siguiente manera: (1) Subcomité de Política y Coordinación, Presidido por México y también integrado por Barbados, El Salvador, Estados Unidos y Uruguay. (2) Subcomité de Planificación y Gestión Portuaria, Presidido por Chile y también integrado por Brasil, Canadá, Costa Rica, Uruguay y Venezuela. (3) Subcomité de Estadísticas, Costos y Tarifas, Presidido por Perú y también integrado por Argentina, Barbados, Costa Rica, El Salvador, México, Uruguay y Venezuela. (4) Subcomité de Desarrollo de Puertos para Cruceros de Turismo, Presidido por Barbados y también integrado por Argentina, Chile, Costa Rica, México y Venezuela. (5) Subcomité de Desarrollo de Puertos Fluviales y Lacustres, Presidido por Brasil y también integrado por Argentina, Bolivia, Estados Unidos, Paraguay, Perú, Uruguay y Venezuela. (6) Subcomité de Capacitación, Presidido por Estados Unidos y también integrado por Argentina, Barbados, Bolivia, Chile, El Salvador, Paraguay, Perú y Venezuela.

La Comisión aprobó la creación de dichos subcomités ejecutivos y posteriormente aprobó la resolución CIDI/CIP/RES.37 (III-03) sobre el particular.  

-     Creación de los Comités Técnicos Consultivos, período 2004-2005: Elección de la presidencia e integración de cada uno (punto 17 del temario)

 El presidente de la Subcomisión sobre Comités Técnicos Consultivos, señor Raymond Barberesi, delegado de los Estados Unidos presentó una propuesta, basada en el informe de evaluación de los CTC, y tomando en cuenta diversas sugerencias recogidas. La propuesta  se refería a mantener en actividad por dos años más a los tres CTC vigentes, para los que recomendó que el tema de seguridad quede dividido entre ellos, como sigue: El CTC sobre Operaciones Portuarias que cubra los aspectos de seguridad industrial. El CTC sobre Seguridad Portuaria cubriría la seguridad física. El CTC sobre Control de la Navegación y Protección Ambiental el de la seguridad ambiental. Seguidamente la sala aprobó dicha propuesta y ratificaron a las presidencias de cada uno de esos CTC, es decir México, Estados Unidos y Argentina, respectivamente. A continuación el presidente de la reunión ofreció la oportunidad a que las delegaciones que deseen hacerlo se integren a los diferentes Comités, con lo cual quedaron integrados cada uno de ellos. La Comisión posteriormente aprobó las resoluciones CIDI/CIP/Resoluciones 38, 39,40 (III-03) sobre el particular.  

-     Fecha y sede de la Cuarta Reunión de la Comisión Interamericana de Puertos           (punto 18 del temario) 

El Secretario Ejecutivo recordó que según los artículos 5 y 7 del reglamento de la CIP, la reunión ordinaria de la Comisión se celebra cada dos años en fecha y sede a decidirse en la reunión anterior. Manifestó que en la Segunda Reunión de la CIP celebrada en Costa Rica (2001), la delegación de Venezuela había ofrecido gentilmente ser sede de la Cuarta Reunión de la CIP (2005). Seguidamente, el delegado de Venezuela señor Luis Moreno reiteró el ofrecimiento de su país. El Presidente consideró oportuno contar con la designación de una sede alterna, para lo cual ofreció la palabra. El delegado titular de Brasil, José A. Botêlho de Oliva ofreció gentilmente su país para esa alternativa. Las delegaciones aprobaron por aclamación dichos ofrecimientos, agradecieron a esas delegaciones y posteriormente la Comisión aprobó la resolución CIDI/CIP/RES.49 (III-03). 

-     Fecha y sede de la Quinta Reunión de la Comisión Interamericana de Puertos        (punto 19 del temario)

El Secretario Ejecutivo recordó que de conformidad a los artículos 5 y 7 del reglamento de la CIP la Comisión se reúne ordinariamente cada dos años, y que como se ha hecho tradición, correspondía fijar sede para la Quinta Reunión.  El Presidente ofreció la palabra y el delegado titular de Brasil José A. Botêlho de Oliva ofreció gentilmente ser sede de la Quinta Reunión de la CIP en el 2007. La sala aprobó por aclamación dicho ofrecimiento, agradeciendo a esa delegación y posteriormente, la Comisión aprobó la resolución CIDI/CIP/RES.50 (III-03). 

-     Informe de la Secretaría sobre credenciales (punto 20 del temario)

 El delegado titular de Haití, Fritz Aristyl en su calidad de presidente de la subcomisión de credenciales presentó su informe. Manifestó que las delegaciones integrantes de la subcomisión (con Bolivia y Venezuela) se habían reunido y revisado las credenciales de las delegaciones acreditadas a esta reunión, y que habían manifestado su conformidad con ellas. 

Exposiciones de temas de interés

Ian Sierhuis, Vicepresidente de Mercadeo y Asuntos Comerciales de la Autoridad Portuaria de Curaçao se refirió al tema puertos y la industria de cruceros (documento CIDI/CIP/Inf.11/03). Hizo referencia al enorme crecimiento que ha tenido la industria de los cruceros en los últimos años, tanto en el Caribe como en el Mediterráneo. Se refirió a la nueva generación de naves de cruceros que superan las 140,000 toneladas de registro bruto y a las exigencias que éstas presentan en infraestructura portuaria. Explicó el proceso de fusión de las grandes compañías que administran estas naves, donde las empresas de mayor volumen dominan más del 65 por ciento del mercado actual y donde Royal Caribbean domina el 75 por ciento del mercado del Caribe. Asimismo, se refirió a los nuevos mercados o tráficos que estas compañías tratan de alcanzar, especialmente el turismo ecológico del cono sur de América. Seguidamente, destacó la necesidad de que los puertos ofrezcan paquetes de gestión turística para los pasajeros de las naves de crucero a fin de incentivar a las compañías navieras a permanecer en sus puertos. También hizo referencia a la manera como las compañías navieras se distribuyen el mercado mundial de cruceros, y el firme propósito que tienen al utilizar nuevas estrategias para la generación de nuevos mercados turísticos o de reorientar los destinos. Finalmente, señaló que se viene desarrollando un esfuerzo público y privado conjunto por los países de destino del Caribe a través de una propuesta de generar y promover una marca registrada de los países del Caribe en las diferentes ferias y foros internacionales a fin de promover los vínculos comerciales entre la industria del turismo, las líneas navieras de cruceros y los agentes de viaje.      

 Kenneth Atherley, Director Gerente de Desarrollo y Estrategia Corporativa de la Autoridad Portuaria de Barbados se refirió al tema riesgos que afectan a la industria de turismo de cruceros (documentos CIDI/CIP/doc.135/03, CIDI/CIP/Inf.13/03). Describió las características que presenta la industria de cruceros en la región del Caribe. Realizó un análisis sobre las capacidades y número de habitaciones que presentan las naves de cruceros. Hizo referencia a los diferentes circuitos turísticos de las naves de crucero y estableció los niveles de crecimiento de cada uno de ellos en el mercado global. También resaltó los procesos de fusión que se han experimentado en el mercado de naves de cruceros resaltando la existencia de tres megacarriers que manejan el 75 por ciento del mercado. Asimismo, se refirió a la variación de los resultados económicos por concepto de seguridad y de medio ambiente en la industria de cruceros. Señaló la nueva competencia que representan 19 puertos de los Estados Unidos en el Océano Atlántico a la industria de cruceros, con un tráfico doméstico que facilita las interconexiones a los pasajeros para llegar a los puertos de embarque por diferentes vías. Luego hizo referencia a la significativa diferencia de ingresos que generan los puertos de tránsito y los puertos de base (Home Ports). Finalmente, recomendó a las autoridades portuarias de los puertos del Caribe a que inviertan en la capacitación de su personal de modo que se reduzcan los riesgos que afectan a la industria de turismo de cruceros.

Juan Kuryla, Subdirector del Puerto de Miami hizo una presentación conjunta con Paul Martínez, consultor de ese puerto, sobre el desarrollo del turismo portuario (documento CIDI/CIP/Inf.14/03). El señor Kuryla se refirió y cuantificó el importante desarrollo alcanzado por el Puerto en este tema. Luego presentó un video ilustrativo. Seguidamente, Paul Martínez presentó los desafíos del puerto para atender a las nuevas mega naves: mayores calados e incrementó de la demanda de instalaciones y de niveles de seguridad para atender de manera simultánea a un gran número de pasajeros. Destacó la importancia de ser un “Home Port” y los beneficios que esto trae al puerto y a la ciudad de Miami. Presentó los índices de crecimiento por destino y resaltó la importancia que en este mercado tiene el Caribe. Cabe señalar que desde 1992 el número de pasajeros atendidos por el puerto ha incrementado a un ritmo de 8 por ciento anual y que este puede variar significativamente por el incremento de las órdenes de construcción de cruceros en los astilleros. Finalmente, se refirió a la importancia de incrementar el volumen de las inversiones en acomodaciones para los pasajeros, chequeos, servicios de migración, restaurantes y otros,  en los nuevos terminales de pasajeros. 

Quinta Sesión Plenaria  

Se llevó a cabo a las 9:00 a.m. del viernes 12 de septiembre de 2003 y estuvo presidida por el delegado titular de México, ingeniero César Patricio Reyes. En ella se trataron los siguientes puntos del temario.

      Consideración de propuestas de resolución (punto 21 del temario)

 El presidente puso a consideración 16 proyectos de resolución, los cuales fueron aprobados por unanimidad y cuyo texto se adjunta en el anexo VIII de este informe. 

Exposiciones de temas de interés

Douglas R. Brown, Vicepresidente de Desarrollo de Negocios de Ancore Corporation de los Estados Unidos trató el tema Tecnología Avanzada para la Seguridad de las Cargas (documentos CIDI/CIP/doc.130/03, CIDI/CIP/Inf.16/03). Resaltó la importancia de poseer equipos y métodos adecuados para el control de las cargas, orientados a mejorar los niveles de seguridad pero sin perder de vista la eficiencia. Destacó lo importante de estar al corriente de las nuevas tecnologías permanentemente, y efectuó una serie de descripciones y exposiciones de equipos de última generación, los cuales no solo utilizan los conocidos rayos X, sino que también los nuevos modelos de rayos Gama y de neutrones, denominado RAPISCAN. Seguidamente, se refirió a una serie de tipos diferentes de “scanners” de instalaciones fijas y portátiles para la detección de diferentes elementos orgánicos, drogas y explosivos y armas, lo que permite una mayor versatilidad y flexibilidad de uso en diferentes áreas del puerto. Finalmente, se refirió a la gran variedad de equipos de seguridad que existe actualmente y a la necesidad de contar con equipos adecuados y bien dimensionados con relación a los tráficos de cada puerto. 

 Jorge Laico, Gerente de Marketing para Latinoamérica de Intertek International Limited, se refirió al concepto de Seguridad Comercial para el Mundo posterior al 11 de septiembre (documento CIDI/CIP/Inf.15/03). Señaló la necesidad de que los puertos dispongan de métodos seguros, eficientes y equitativos que minimicen los riesgos y amenazas de futuros actos que vulneren la seguridad (contrabando, terrorismo, tráfico ilícito de armas de destrucción masiva). Se refirió a las recientes iniciativas aduaneras aplicadas en los Estados Unidos (C-TPAT, CSI) para detectar embarques sospechosos, resaltando que la eficiencia de las actuales medidas de seguridad dependen en gran medida de la exactitud de la información proporcionada por un sin número de partes. Señaló la importancia de contar con un conjunto uniforme de procedimientos de seguridad y protocolos a fin de mejorar la seguridad. Finalmente recomendó detectar y controlar en todo momento las fugas de información desde el lugar de origen (declaraciones de los importadores y exportadores) en toda la cadena del transporte, así como realizar auditorias de la información proporcionada por parte de terceros (agencias certificadas/aprobadas).

Gustavo Espinoza, Gerente del Puerto de Corpus Christi en los Estados Unidos se refirió al Estudio del Desarrollo y Concesión de un Frigorífico en  Puerto (documento CIDI/CIP/Inf.12/03). Destacó su experiencia vivida por el puerto de Corpus Christi de la concesión y construcción de un frigorífico, detallando las condiciones en que fue concesionado al sector privado. Explicó los problemas generados en el  puerto cuando el concesionario quedó sin financiamiento y quebró y la autoridad portuaria tuvo que operar el frigorífico por un periodo transitorio para posteriormente entregarlo a otro concesionario. Resaltó el problema que ocasionó el no haberse tenido en consideración otros factores diferentes a los habituales en la selección del concesionario a pesar de que se tenía plena confianza de contar con una empresa con conocimiento y experiencia en el ramo, sin capacidad de endeudamiento ocasionando el cese de operaciones. 

María del Carmen Barrios, Vicepresidenta de Mercadeo del Puerto de Manzanillo se refirió a la excelencia en la gestión portuaria: aspectos positivos del Terminal Internacional del Puerto de Manzanillo en Panamá (documento CIDI/CIP/Inf.18/03). Hizo una descripción detallada de las características, condiciones y situación geopolítica del terminal, y señalo que moviliza el 40 por ciento de los contenedores que transitan hacia y desde Centroamérica. Además, por dicho puerto transitan 17 de las 20 mayores líneas navieras del mundo, lo que le da una cobertura global del negocio. Indicó que la inversión inicial en el puerto de Manzanillo fue de US $ 130 millones, y hoy alcanza los US $ 300 millones con más de 100 hectáreas y con calados de 14 y 15 metros. La fuerza laboral en el puerto es de 760 personas, y el 95 por ciento son panameños. Señaló que el terminal tiene una productividad de 43 TEU / hora / grúa, siendo el segundo más competitivo del mundo después de Hong Kong. Finalmente, destacó que la operación del puerto de Manzanillo dispone de salidas ferroviarias a los dos océanos.

   Juan Pablo Rodríguez, Gerente de Urbanismo de la Autoridad Portuaria de Barcelona, España se refirió al tema relación ciudad puerto: caso de Puerto Vell de Barcelona (documento CIDI/CIP/Inf.17/03). Hizo una detallada explicación sobre las relaciones que existen entre la ciudad y el puerto como son la planificación territorial y las interconexiones de diversos ámbitos como desarrollos comerciales, espacios públicos, lugares de recreación, de turismo y de comercio. Luego hizo referencia a la existencia de tres etapas en el desarrollo del Puerto Bell: Primera, el desarrollo del proyecto, concurso y obras de 1988 a 1992. Segunda, la consolidación, de 1993 a 1998. Finalmente, la etapa actual, que terminó con la entrega y culminación del World Trade Center. En este esfuerzo conjunto, el sector público invirtió US $ 51 millones y el sector privado invirtió US $ 176 millones. Finalmente, destacó la importancia de un eficiente manejo gerencial urbanístico del puerto, lo que ha generado la creación de beneficios económicos, de 5,000 empleos permanentes y 2,000 estacionales y US $300 millones de facturación.

Doris Bautch, representante de la Sección Norteamericana de la Asociación Internacional de Navegación (PIANC) se refirió al tema de la cooperación internacional (documento CIDI/CIP/Inf.19/03), inter-agencial, y explicó la misión y objetivos de la PIANC en su calidad de organismo de cooperación con los gobiernos, personas naturales y jurídicas y universidades en el desarrollo de programas de ayudas a la navegación y de protección medioambiental. Destacó que el PIANC posee 117 años de existencia y ha desarrollado una positiva labor en 64 países, especialmente en trabajos relacionados a hidrovías, transporte marítimo, obras de abrigo, desarrollo portuario y de medio ambiente. Adicionalmente hizo referencia a las actividades que el PIANC desarrollará en el 2004 en busca de soluciones alternativas y preventivas frente al aumento del tamaño de las naves, los riesgos medioambientales y los problemas de sedimentación y de dragados. Finalmente, indicó que la PIANC desea transmitir sus experiencias, de modo que tiene planeado elaborar un plan de cooperación en el año 2004 con la CIP. La Comisión recibió con beneplácito este ofrecimiento y posteriormente, aprobó una resolución CIDI/CIP/RES.47 (III-03) al respecto.  

-     Otros asuntos (punto 22 del temario)

a.      Conferencia Hemisférica de Seguridad Portuaria

El Secretario Ejecutivo presentó el acuerdo del Comité Ejecutivo de llevar a cabo una Conferencia Hemisférica de Seguridad Portuaria, resumida en el documento CIDI/CIP/doc.133/03. Diversas delegaciones felicitaron la iniciativa de llevarla a cabo ante la urgencia de cumplir con un conjunto de normas y estándares promovidos por la OMI. Se propuso celebrarla del 25 a 27 de febrero 2004 en Florida, Estados Unidos con el objetivo principal de intercambiar información sobre el estado de la seguridad portuaria en las Américas, identificar estrategias y mecanismos para el mejoramiento de la seguridad en las facilidades portuarias, y llevar adelante un plan interamericano de seguridad portuaria que considere las necesidades de los puertos de las Américas en cumplimiento de las nuevas regulaciones y estándares internacionales, basado en una alianza sectorial pública y privada, entre otros. Se constituyó un Comité Organizador presidido por la delegación de los Estados Unidos e integrado por Barbados, El Salvador, México, Uruguay, para que con el apoyo de la Secretaría Ejecutiva de la CIP, y que antes del 15 de noviembre de 2003, elabore el presupuesto, identifique las fuentes de financiamiento, defina la ciudad sede, elabore el programa y método de trabajo, entre otros aspectos organizativos y administrativos. La Comisión aprobó la resolución CIDI/CIP/RES. 41 (III-03) sobre el particular.

b.       Ampliación de funciones a la CIP

El delegado de los Estados Unidos manifestó que el tema portuario esta íntimamente unido al marítimo. En tal sentido señaló la conveniencia de explorar que esta Comisión Interamericana amplíe sus funciones y, asimismo, cubra los temas marítimos. Algunas delegaciones manifestaron las dificultades técnicas y logísticas que habría en ese sentido por las diferencias sectoriales e institucionales que hay en sus países. El Presidente consideró apropiado transferir el tema al Comité Ejecutivo y que allí se constituya un grupo de trabajo que analice el tema. La Comisión así lo acordó.              

c.       Visita a Puerto Progreso

El sábado 13 de septiembre de 2003 se llevó a cabo una visita técnica profesional a Puerto Progreso. Los delegados pudieron apreciar las obras de infraestructura y fases técnico operativas de este importante y exitoso puerto de la Península de Yucatán de México.

 d.       Votos de agradecimiento

La Comisión agradeció al Gobierno de México y particularmente a la Secretaría de Transportes y Comunicaciones, Dirección General de Puertos, así como a la CIP de la OEA e invitados por su contribución al éxito de esta reunión y aprobó la resolución CIDI/CIP/RES.51 (III-03).

Sesión de Clausura

 Se llevó a cabo a las 2:00 p.m. del viernes 12 de septiembre de 2003. Primeramente, el delegado de Brasil, José A. Botêlho de Oliva, Secretario del Ministerio de Transportes de dicho país, a nombre de las delegaciones presentes agradeció a la delegación y al Gobierno de México por la excelente labor desplegada. Felicitó a la Secretaría por el esfuerzo y trabajo realizado e invitó a las delegaciones a asistir a la Quinta Reunión de la CIP que se celebrará en su país en  2007. 

Carlos M. Gallegos, Secretario Ejecutivo de la CIP, agradeció a las delegaciones por el excelente trabajo realizado en aprobar tan importante conjunto de resoluciones. También destacó los grandes desafíos que los puertos de las Américas y esta Comisión enfrentan en el futuro cercano, como en materia de seguridad portuaria, los efectos portuarios por la implementación del mercado ampliado del ALCA, y otros aspectos relevantes para el desarrollo de nuestros puertos, y que han sido señalados muy puntualmente a través de las resoluciones de esta reunión. Señaló que los logros de esta Comisión se deben al esfuerzo mancomunado de los países participantes. Por ello es necesario intensificar ese esfuerzo conjunto entre el sector público y privado para obtener mayores beneficios. Concluyó agradeciendo a todo el personal de la  Secretaría, al Gobierno y autoridades portuarias de México por las atenciones brindadas a lo largo de esta semana. 

Finalmente, César Patricio Reyes, Coordinador General de Puertos y Marina Mercante de México y Presidente de la reunión, dio las gracias a nombre de su Gobierno a las delegaciones asistentes por la dedicación y profesionalismo demostrados en estos días y por los éxitos obtenidos como muestra de trabajo productivo. Instó a las delegaciones a continuar con ese entusiasmo y esfuerzo colectivo por el exitoso futuro de la CIP. Para concluir dió por clausurada esta reunión. 

