CIDI/CECIP/RES. 5 (XI-10)

SUBCOMITÉ DE PROTECCIÓN Y SEGURIDAD PORTUARIA 

EL COMITÉ EJECUTIVO DE LA COMISIÓN INTERAMERICANA DE PUERTOS,

CONSIDERANDO:

Que mediante resolución CIDI/CIP/RES. 99 (VI-10) la Comisión Interamericana de Puertos (CIP) aprobó la creación del Subcomité de Protección y Seguridad Portuaria que está presidido por Estados Unidos y Guatemala como vicepresidente y también integrado por Argentina, Barbados, Ecuador, Jamaica, México, Panamá, Paraguay, Perú, República Dominicana, Surinam y Venezuela;

Que mediante resolución CIDI/CIP/RES. 82 (V-07) se aprobó el Plan de Acción 2008-2011 de la CIP, el cual se ejecuta a través del Comité Ejecutivo (CECIP) y sus Subcomités; 

Que los países integrantes del presente Subcomité han presentado la información sobre las diversas actividades a realizarse durante el 2010-2011; y

Que es necesario definir los objetivos, funciones y el Plan de Trabajo 2010-2011 de este Subcomité;

RESUELVE:

1. Aprobar sus objetivos, funciones y el Plan de Trabajo 2010-2011 de este Subcomité:

OBJETIVOS:

· Difundir las medidas de protección preconizadas por los Países miembros así como el análisis costo-beneficio y de riesgos. 

· Difundir los aspectos de seguridad e higiene en el trabajo portuario que son componentes esenciales de una buena gestión de los recursos humanos y complementan otros, como las políticas de remuneraciones y de formación.

· Facilitar el intercambio de información sobre estándares internacionales de protección y seguridad relevantes para los puertos del hemisferio.

· Explorar formas de promover la cooperación entre el Subcomité y las organizaciones internacionales relevantes. 

· Utilizar la tecnología de la información para mejorar la comunicación entre los miembros del Subcomité para que éste alcance sus objetivos.  

· Transmitir la información relativa a los sistemas de monitoreo de tráfico de naves en el ámbito marítimo (Maritime Domain Awareness).   
· Facilitar el intercambio de información relativa a la planificación ante los desastres naturales y las otras cuestiones potenciales de protección.

FUNCIONES:

a) Implementar el Marco Estratégico para la Cooperación Interamericana en Materia de Protección Portuaria.

b) Promover entre las autoridades portuarias del hemisferio el cumplimiento de las auditorías del Código Internacional para la Protección de los Buques y de las Instalaciones Portuarias (PBIP). 

c) Promover el Convenio 152 de la Organización Internacional del Trabajo (Convenio sobre Seguridad e Higiene en los Trabajos Portuarios), así como del repertorio de recomendaciones prácticas que permitirá a los países la aplicación uniforme de medidas de seguridad e higiene.
PLAN DE TRABAJO:


a) Diseminar y compartir la información relativa a los sistemas de monitoreo de tráfico de naves en el ámbito marítimo (Maritime Domain Awareness).   

b) Facilitar el intercambio de información relativa a los planes de contingencia contra los desastres naturales y las otras amenazas potenciales a la protección. 

c) Promocionar y facilitar el intercambio de información relativa a los estándares internacionales de protección.

d) Explorar los medios para promover la cooperación entre el Subcomité y las organizaciones internacionales con mandatos en la esfera de acción de este Subcomité. 

e) Emplear en forma intensiva la tecnología de la información para mejorar la comunicación entre los miembros del Subcomité (por ejemplo, empleando videoconferencias).

f) Continuar con el intercambio de ideas y mejores prácticas en foros para las autoridades de protección designadas y para oficiales de protección de instalaciones portuarias.

2. Encomendar a la delegación de los Estados Unidos quién preside este Subcomité y a la delegación de Guatemala como vicepresidente, velar por el cumplimiento de esta resolución. 

3. Instar a los Países miembros y particularmente a los miembros de este Subcomité, a colaborar activamente con el desarrollo de las actividades del mismo. 

