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INFORME DE LA IV REUNIÓN DEL CTC SOBRE EL CONTROL DE LA NAVEGACIÓN Y LA PROTECCIÓN AMBIENTAL

En Puerto la Cruz, Venezuela, el día 1° de diciembre del 2003, a las 11:30 horas se llevó a cabo la IV Reunión del Comité Técnico Consultivo (CTC) sobre el  Control de la Navegación y Protección del Medio Ambiente, bajo la Presidencia del Delegado de Argentina Jorge Frapoli, Vicepresidente del Control de la Navegación,  quién asumió en calidad de Presidente Encargado, por ausencia del Titular,  la Vicepresidencia de Protección del Medio Ambiente estuvo representada por el  Delegado de Venezuela Klaus Essig. Se contó además con la asistencia de las Delegaciones de Argentina, Brasil, Ecuador, México y Panamá y con la delegación de Puertos del Estado de España, en calidad de Miembro Asociado; la lista de participantes se adjunta en el Anexo A de este Informe.  

El Secretario de la Comisión Interamericana de Puertos de la OEA, Carlos Gallegos, dio la bienvenida a los delegados y miembros asociados presentes en la reunión e invitó a las delegaciones a contribuir con sus opiniones, ideas, proyectos y acciones a los fines de elaborar y apoyar el Plan de Acción. Destacó la importancia del trabajo de los miembros asociados en relación con el apoyo técnico que le brindan al Comité. 

El Vicepresidente de Protección del Medio Ambiente, Delegado de Venezuela Klaus Essig, dio la bienvenida a las delegaciones y demás miembros asociados y manifestó que ha habido grandes avances en la temática ambiental y se ha logrado cumplir con las propuestas presentadas en la III Reunión del CTC (2002), las mismas que servirán para cumplir con el temario a presentarse en la reunión del la primera semana de Diciembre del 2004 a efectuarse en la ciudad de Managua-Nicaragua.  

Punto 1: Aprobación del temario. 

1.-   Plan de Protección del Medio Ambiente 

2.-   Plan de Contingencia

3.-   Propuesta de la Delegación de Venezuela: Proyecto “ECOpuertos”

4.-   Propuesta de la Delegación de Venezuela: Código de Política Ambiental.

5.-   Operatividad del VTS

Se aprobó sin observaciones.

Punto 2: Plan de Protección del Medio Ambiente. 

En razón a lo establecido en Plan de Trabajo de 2002, se recomendó la preparación o diseño de una matriz o planilla, con la finalidad de conocer la situación actual de los puertos, en cuanto al área de seguridad y gestión ambiental. La Delegación de Venezuela entregó al CTC, la planilla “Perfil Ambiental de los Puertos”,  para su revisión y evaluación por parte de las delegaciones, con el fin de levantar la data y consolidar la información de acuerdo con lo establecido. Los modelos de las Planillas se adjuntan en el Anexo B1 del presente Informe 

3.- Plan de Contingencia. 

Se solicitó a las diferentes delegaciones que entregaran la información relativa a los planes de contingencia, aclarando que ésta no ha sido suministrada al CTC. Sin embargo, se ha hecho el intento de levantar la información a pesar que ha habido poca respuesta por parte de las diferentes delegaciones, a los fines de determinar la situación de cada uno de los países y puertos. Se  manifestó la necesidad de enlazar los planes de contingencia local con respecto a los planes de contingencia nacional. En todo caso la planilla “Planes de Contingencia para Derrames de Hidrocarburos” se elaboró para que las delegados las lleven a los diferentes países y así poder consolidar la información y hacerla pública. Esta Planilla se adjunta en el Anexo B2 del presente Informe

4.-   Proyecto “ECOpuertos”. 

La delegación de Venezuela, basándose en la experiencia de la Comunidad Europea (UE), ha preparado una propuesta de proyecto, la cual incluye en el Anexo C de éste Informe  y  cuyo objetivo es orientar la autorregulación en los aspectos ambientales del sector portuario. Para operacionalizar este proyecto se deberá estandarizar los indicadores de gestión ambiental, lo que permitirá comparar la gestión europea con la americana. Unificando criterios a través de programas de capacitación y entrenamiento.

5.- Código de Política Ambiental. 

Considerando las sugerencias efectuadas en la II Reunión del CTC,  la Delegación de Venezuela propuso la elaboración del Código de Política Ambiental, sugiriéndose discusión, análisis y evaluación por parte del CTC. Esta propuesta se incluye en el Anexo D de éste Informe.

La propuesta del  Código de Política Ambiental, consta de 11 puntos: 

Contribuir al desarrollo de un sistema de transporte multimodal sustentable. 

Fomentar las Consultas, diálogos y colaboración amplia entre las administraciones portuarias. 

Generar conocimiento y tecnologías por medio de la creación de técnicas sustentables que convienen el costo-beneficio y la eficacia ecológica. 

Mejorar la cooperación entre las administraciones portuarias en materia ambiental. 

Promover e instaurar Planes de Contingencia de Derrames de Hidrocarburos. 

Concientizar en cuestiones ambientales e integrar el desarrollo sustentable en la política portuaria. 

Animar a las Administraciones Portuarias a realizar evaluaciones de Impacto Ambiental. 

Estimular la mejora continua del Medio Ambiente Portuario y su gestión. 

Promover el seguimiento mediante los indicadores ambientales en los puertos del continente. 

 Promover las memorias ambientales como medio para comunicar la buena conducta ambiental. 

 Intensificar la comunicación de mejoras ambientales conseguidas por los puertos, con vista a crear una mejor comprensión de su rol y sus esfuerzos en pro de la sustentabilidad.  

6.-   Operatividad del VTS. 

El Vicepresidente del CTC para el Control de la Navegación en su intervención como representante de la Delegación de Argentina, presentó la experiencia sobre el control de la navegación del Consorcio de Gestión del Puerto de Bahía Blanca, el cual desde Marzo de 1999, opera el Servicio de Tráfico Marítimo (V.T.S.). El V.T.S. brindando, a todos los buques en tránsito por el área, información confiable sobre tráfico de buques, datos de marea, condiciones del balizamiento, información meteorológica etc. 

Según la resolución A857(20) del la IMO: “Los VTS tienen que ser capaces de generar un informe actualizado y comprensible del tráfico marítimo de la zona con el fin de permitir que operador VTS pueda evaluar y tomar decisiones certeras respecto a las recomendaciones e información que dará a los buques intervinientes”

7.- Cuotas para el 2004 

En consideración a que las cuotas aportadas por los Miembros Asociados han sido suficientes para cubrir los costos de las actividades del CTC, se propone y así se acuerda, mantener para el año 2004, el mismo valor de la cuota. 

Siendo las 13:00 horas se levantó  la sesión

