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GUÍA PARA LAS AUTORIDADES PORTUARIAS ANFITRIONAS RESPECTO A

LOS CURSOS REGIONALES DEL PROGRAMA INTERAMERICANO DE

CAPACITACIÓN DE SEGURIDAD PORTUARIA (PICSP)

El siguiente resumen de breves responsabilidades para recibir a las autoridades portuarias, incluyendo la rutina de protocolos y los procesos en la preparación de cada curso PCISP. El puerto oficial con autoridad que lleva responsablemente el manejo de la ejecución de estos deberes de PCISP esta destinado según país coordinador anfitrión.  

El papel de la autoridad del puerto del país anfitrión de PICSP es pertenecer administrativamente a de la coordinación del pre curso con las autoridades del puerto de los países que toman parte en los cursos. La intención de esta guía es asistir en ese esfuerzo y explicar los pasos principales siguientes. 

Antes de cada curso, un anuncio oficial de invitación es arrojado a los puntos contacto de la delegación OEA y de la CIP desde su oficina, en el idioma en que el curso se enseñará, en pro de la Administración Marítima (ADMAR) de EE.UU.  y de la OEA. Ello incluye un documento con detalles acerca del curso, y acerca de las instrucciones para esos países con respecto a su selección de personas para asistir el curso.  

Los países responderán al anuncio de la invitación mandando al Coordinador del País Anfitrión la información del personal que asistirá el curso. Los términos de PICSP de la referencia para cada curso contienen los criterios especificados de salvedad.  

El coordinador del país anfitrión debe coordinar con patrocinar a la autoridad del puerto de los países que asisten el curso -y el Equipo Instructor de los EE.UU. (ADMAR)- debe hacer los arreglos para el hotel y la sala de conferencia para la instrucción y equipos relacionado. La tarifa del hotel debe incluir el desayuno diario. El almuerzo es proporcionado diariamente por el patrocinador de País de Anfitrión. Los arreglos deben ser hechos por una visita interna de 3 horas de la mayoría de la  autoridad del puerto del país anfitrión asistida por todos participantes, lo cual es un elemento crítico del curso conducido el 4to día. 

El coordinador del país anfitrión debe consultar con participarle a las autoridades portarias y la ADMAR de EE.UU. y luego hacer los arreglos de los pasajes  de línea aérea para todos participantes del curso inclusive los El Equipo instructor de EE.UU. que capacita.

Una semana antes el curso, el coordinador del país anfitrión presenta a ADMAR EE.UU. con una hoja detallada del gasto incluyendo los registros de hotel y de la línea aérea, y por días (los artículos fundados por la OEA), para reunir la aprobación de ADMAR. Entonces ADMAR transferirá un solo pago de reembolso de cantidad global para recibir la autoridad del puerto del país. (Otros gastos que se reciban corren por cuenta del país anfitrión, así como de  PICSP). 

El coordinador del País anfitrión debe enviar correo electrónico o debe enviar fax de la información del vuelo a todos participantes incluyendo la instrucción a los instructores del equipo. Por supuesto en la mañana del Día-1 (lunes), el país anfitrión debe desembolsar por fondos de días a todos participantes inclusive la instrucción a instructores de equipo. 

En la transición entre pasos #5 y #6, el coordinador del país de anfitrión es ayudado por los EE.UU. El coordinador de campo del equipo de capacitación cuyo trabajo consistirá en comunicarse con el coordinador del país anfitrión para sostener los requisitos de los instructores. El trabajo del coordinador de campo comienza verdaderamente inmediatamente siguiente da un paso #1 (y probablemente en cuanto se establezca la fecha del curso). Esto se hace en el nivel de detalles de aula en la discusión con los instructores y el coordinador del país de anfitrión para asegurar que las necesidades del equipo que capaciten se reúnen. 

CALENDARIO 

El 9-13 de FEBRERO de 2004: Cursos Regionales para oficiales de seguridad portuaria de los países de América Central, en español a llevarse a cabo en la República Dominicana. 

Una capacitación de cinco días de actividad, consistente en 32 horas de trabajo, dirigida  de lunes viernes. El horario diario exacto ser determinado. Los participantes estimados totales: 50; de cuál 26 serán nacional de los puertos diferentes de la República Dominicana. Veinticuatro (24) extranjeros estarán participando con confraternidad de CIDI; tres (3) para cada uno de los siguientes ocho (8) países: Costa Rica, Guatemala, El Salvador, Haití, Honduras, México, Nicaragua y Panamá. 

Las contribución de la República Dominicana incluyen:  

La organización del curso y logística, lugar de reunión, el transporte local, el personal administrativo, las materias del curso, la renta de la instrucción el equipo, el café rompe, la reproducción de materias, comunicaciones y actividades sociales. Estimado como $165 por participante X 50 participantes. El subtotal $ 8,250 (distribuyó $2,750 en documentos, $2,750 en el equipo y $2,750 en otros). 2. El costo para la asistencia de 26 participantes locales, cubrió por la República Dominicana. La mitad de ellos (13) será de puertos diferentes de la República Dominicana. 

El 8-12 de MARZO de 2004: Los cursos Regionales para oficiales de seguridad de puerto de Países Andinos, en el español, para ser tenidos en Perú. 

Una capacitación de cinco días componer de de actividad 32 horas de trabajo condujeron lunes viernes. El horario diario exacto ser determinado. Los participantes estimados totales: 50; de cuál 34 serán nacional de los puertos diferentes de Perú. Dieciséis (16) extranjeros estarán participando con confraternidad de CIDI; cuatro (4) para cada uno de los siguientes cuatro (4) países: Bolivia, Colombia, Ecuador, y Venezuela. 

La Contribución de Perú incluye:  

La organización del curso y logística, lugar de reunión, el transporte local, el personal administrativo, las materias del curso, la renta de la instrucción el equipo, el café rompe, la reproducción de materias, comunicaciones y actividades sociales. Estimado como $198 por participante X 50 participantes. El subtotal $ 9,900 (distribuyó $3,300 en documentos, $3,300 en el equipo y $3,300 en otros). 2. El costo para la asistencia de 34 participantes locales, cubrió por Perú. La mitad de ellos (17) será de puertos diferentes de Perú.   

El 5-9 de ABRIL de 2004: Los cursos regionales para oficiales de seguridad portuaria de países de MERCOSUR, en el español, para ser tenidos en Argentina.  

Una instrucción de cinco días componer de de actividad 32 horas de trabajo condujeron lunes viernes. El horario diario exacto ser determinado. Los participantes estimados totales: 50; de cuál 34 serán nacional de los puertos diferentes de Argentina. Dieciséis (16) extranjeros estarán participando con confraternidad de CIDI; cuatro (4) para cada uno de los siguientes cuatro (4) países: Brasil, Chile, Paraguay y el Uruguay. 

La contribución de Argentina incluye:  

La organización del curso y logística, lugar de reunión, el transporte local, el personal administrativo, las materias del curso, la renta de la instrucción el equipo, el café rompe, la reproducción de materias, comunicaciones y actividades sociales. Estimado como $ 220 por participante X 50 participantes. El subtotal $11,000 (distribuyó $3300 en documentos, $3,300 en el equipo y $4,400 en otros). 

El costo para la asistencia de 34 participantes locales, cubrió por Argentina. La mitad de ellos (17) será de puertos diferentes de Argentina. 

INSTRUCTORES DEL EQUIPO DE CAPACITACIÓN 

Tres instructores internacionales con fluente español, serán apoyados por agencias de cooperación: el Puerto de Miami, el Departamento de la Policía de Miami Dade, los EE.UU. La aduana cubrirá el programa para cada curso. Habrá también un coordinador del equipo que capacite, empleado por la institución que coordina (US MARAD), a cargo de ayudar el coordinador del país de anfitrión en la administración del curso y con capacidades técnicas asistir las demandas del curso, y responsable de moderar algunas sesiones del curso, y de producir el informe final del curso. Las materias básicas serán proporcionadas por la contraparte local (República Dominicana, Perú y Argentina) así como también por la institución que coordina.

