XI CURSO IBEROAMERICANO DE GESTIÓN PORTUARIA EN PUERTOS DEL ESTADO
Organizado por Puertos del Estado de España el curso se llevará a cabo en la Ciudad de Madrid, España desde el 01 al 28 de octubre de 2006.

Objetivos del curso
Analizar los principales modelos de desarrollo portuario vigentes a escala mundial con especial énfasis en los casos de España y de América Latina; y, estudiar los principales elementos y técnicas de la gestión portuaria en España, orientados al logro de la eficiencia y competitividad que requieren de los puertos modernos, incidiendo en indicadores de índole económica, financieros, comerciales, informáticos y de los recursos humanos

Programa de estudio

a) Modelos de gestión de los puertos 

b) El papel de los puertos 

c) El proceso de planificación 

d) El aprovechamiento y usos del suelo 

e) La gestión de las infraestructuras

f) Aspectos medioambientales y de seguridad 

g) Gestión de los servicios 

h) La gestión económica y financiera 

i) La gestión de los recursos humanos 

j) Los sistemas portuarios iberoamericanos
INFORMACIÓN SOBRE LAS BECAS

En los casos de cursos presenciales la institución provee cupos para becarios en los cursos que ofrece y la OEA provee por lo general un pasaje aéreo de ida y regreso entre el país de origen y el país de estudio. El país, organización o institución que ofrece la beca por lo general cubre los costos de inscripción, matrícula, libros y materiales de estudio, transporte local, alojamiento y alimentación, y seguro de salud/accidentes de los becarios. El empleador o institución de apoyo en el país de origen continúa pagando el sueldo del becario durante el período de estudios o capacitación. 

En el caso de cursos a distancia, el país, organización o institución que ofrece la beca cubre de manera parcial o total los costos de inscripción, matrícula, libros y materiales de estudio. El empleador o institución de apoyo en el país de origen normalmente facilita la experiencia educativa a través de un ambiente de trabajo de colaboración.

En el caso de cursos a distancia que contemplan un encuentro presencial, la OEA provee el pasaje aéreo. En los casos de cursos a distancia que no contemplan el encuentro presencial, la OEA cubrirá un porcentaje de los gastos de matrícula en vez del pasaje aéreo. 

