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CONSEIL PERMANENT DE 
OEA/Ser.G


L’ORGANISATION DES ÉTATS AMÉRICAINS
CP/CAJP-2106/03



24 novembre 2003


COMMISSION DES QUESTIONS JURIDIQUES 
Original: espagnol

ET POLITIQUES

ORDRE DU JOUR

Date:
Jeudi 4 décembre 2003

Heure:
10 heures

Lieu:
Salle Libertador Simón Bolívar
1.
Étude des droits et du traitement des personnes soumises à une forme quelconque de détention et de réclusion [Résolution AG/RES. 1927 (XXXIII-O/03)]
/
· Exposé du Secrétaire exécutif de la Commission interaméricaine des droits de l’homme (CIDH), M. Santiago Cantón: Document CP/CAJP-2096/03.

2.
Progrès réalisés dans l’établissement du rapport intégral sur la situation des défenseurs des droits de la personne dans les Amériques: résolutions AG/RES. 1842 (XXXII-O/02) et AG/RES. 1920 (XXXIII-O/03) “Défenseurs des droits de la personne dans les Amériques: appui à la tâche accomplie par les particuliers, les groupes et les organisations de la société civile en faveur de la promotion et de la protection des droits de la personne dans les Amériques”

· Exposé du Secrétaire exécutif de la CIDH, M. Santiago Cantón: Document CP/CAJP-2105/03.

3.
Préparatifs de la Septième Conférence spécialisée interaméricaine de droit international privé (CIDIP-VII): Résolution AG/RES. 1923 (XXXIII-O/03). Dossier présenté par le Département du droit international
· Détermination des thèmes qui constitueront l’ordre du jour de la Septième Conférence spécialisée interaméricaine de droit international privé (CIDIP-VII): Document CP/CAJP-2094/03

4.
Les droits humains de tous les travailleurs migrants et de leurs familles: Résolution AG/RES. 1928 (XXXIII-O/03)

· Recommandations des États membres sur l’ordre du jour d’une session spéciale qui sera organisée pour amorcer l’élaboration d’un Programme interaméricain pour la promotion et la protection des droits humains des migrants, à partir du projet présenté par la CIDH (CP/CAJP-2038/03) 
/
5.
Projet d’ordre du jour de la “Réunion d’experts gouvernementaux en matière de droits de la personne sur les pratiques optimales et les expériences nationales relatives à l’adoption de mesures contre le terrorisme” prévue le 19 février 2004 (paragraphe 5.b du dispositif de la résolution AG/RES. 1931 (XXXIII-O/03).

· Document CP/CAJP-2101/03 rev.1
6.
Renforcement des Systèmes interaméricains des droits de l’homme à titre de suivi du Plan d’action du Troisième Sommet des Amériques: Résolution AG/RES. 1925 (XXXIII-O/03) 

· Recommandations des États membres relatives à l’ordre du jour d’une séance de la CAJP consacrée à l’examen des moyens de promouvoir la mise en œuvre des jugements de la Cour, et le suivi des recommandations de la Commission interaméricaine des droits de l’homme par les États membres (Paragraphe 4.d du dispositif) 
· Recommandations formulées par les États membres au sujet de l’étude, avec l’appui du Secrétariat général, et en tenant compte des critères tant de la Cour que de la Commission interaméricaines des droits de l’homme, de la corrélation des Règlements de ces organes avec les dispositions de leurs propres Statuts, et avec la Convention américaine relative aux droits de l’homme (Paragraphe 4.e du dispositif) 
7.
Autres questions.
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�.	La CAJP avait prévu d’examiner les points 1 et 2 de cet ordre du tour le 20 novembre, mais elle a décidé de reporter cet examen à la présente séance.


�.	L’Organisation internationale pour les migrations (OIM) assistera à cette session en qualité d’Observateur et sera représentée par les fonctionnaires suivants:


Fran Sullivan, Représentante régionale pour l’Amérique du Nord et les Caraïbes


Berta Fernández, Chargée de projets





