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CONSEJO PERMANENTE

OEA/Ser.G
CP/INF. 4986/04

30 abril 2004
Original: español


El Secretario del Consejo Permanente de la Organización saluda a los Representantes Permanentes y se complace en informarles que el Presidente ha convocado una sesión ordinaria para el miércoles 5 de mayo de 2004, a las 10:00 a.m., en el Salón de las Américas, para considerar los temas siguientes:

1. Informe Anual de la Junta de Auditores Externos
(La Presidenta de la Junta de Auditores Externos efectuará la presentación de este informe en cumplimiento de lo dispuesto por el Artículo 129 de las “Normas Generales”)
2. Informe del Presidente de la Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios sobre la asignación presupuestaria suplementaria para cubrir gastos relacionados con el cambio de administración de 2004 (CP/CAAP-2695/04 rev. 1)
· Proyecto de resolución
(Este informe se presenta en cumplimiento de la resolución AG/RES. 1974 (XXXIII-O/03) y tiene anexo un proyecto de resolución considerado por la Comision en se sesion celebrada el 22 de abril)
3. Mandatos emanados de la resolución AG/RES. 1957 (XXXIII-O/03):

· Proyecto de informe del Consejo Permanente sobre los avances en la promoción, difusión y aplicación de la Carta Democrática Interamericana  en los Estados Miembros

· Intercambio sobre los retos para la gobernabilidad democrática en el Hemisferio.  Promoción de experiencias y mejores prácticas para institucionalizar el diálogo como medio para promover la gobernabilidad democrática en el Hemisferio

· Inventario de actividades sobre promoción y consolidación de la democracia representativa 2003-2004 (CP/doc.3873/04)

(Este documento será presentado por la Unidad para la Promoción de la Democracia

4. Proceso de Paz en Colombia
(El Secretario General efectuará la presentación del Informe trimestral en cumplimiento a lo dispuesto en la resolución CP/RES. 859 (1397/04))

5. Recomendaciones sobre solicitudes de las Organizaciones de la Sociedad Civil para participar en las actividades de la OEA de conformidad con el artículo 6 de las directrices [CP/RES. 759 (1217/99)] (CP/CISC-113/04)

(El Presidente de la CISC efectuará  la presentación del informe con las recomendaciones pertinentes)

6. Nota del Instituto Interamericano del Niño remitiendo los proyectos de temario y reglamento del XIX Congreso Panamericano del Niño (CP/doc.3861/04)

(La presentación de este tema se efectuará a través de una transmisión grabada por el Dr. Alejandro Bonasso, Director General del Instituto Interamericano del Niño)

7. Remisión de documentos a Comisiones:

a)
Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios:

· Informe de ejecución presupuestaria y transferencia entre capítulos del Programa-prepuesto del Fondo Regular para 2004 y Fondos Específicos (Del 1 de enero al 31 de marzo de 2004) (CP/doc.3879/04)

b) Comisión de Seguridad Hemisférica:
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Informe del Secretario General en cumplimiento de la resolución AG/RES. 1972 (XXXIII-O/03) “Convención Interamericana contra la Fabricación y el Tráfico Ilícitos de Armas de Fuego, Municiones, Explosivos y Otros Materiales Relacionados” (CP/doc.3880/04)

· Informe del Secretario General en cumplimiento de la resolución AG/RES. 1967 (XXXIII-O/03) “Transparencia y fomento de la confianza y la seguridad en las Américas” (CP/doc.3881/04)

· Informe de la Secretaría General en cumplimiento con la resolución AG/RES. 1970 (XXXIII-O/03) “Preocupaciones especiales de seguridad de los pequeños Estados insulares del Caribe” (CP/doc.3882/04)

· Informe de la Secretaría General en cumplimiento con la resolución AG/RES. 1968 (XXXIII-O/03) “Proliferación y tráfico ilícito de armas pequeñas y armas ligeras” (CP/doc.3883/04)

8. Aprobación de las actas de las sesiones celebradas el 30 de julio y el 13 de agosto de 2003 (CP/ACTA 1377/03 y CP/ACTA 1378/03)
(Las actas fueron distribuidas previamente de conformidad a los plazos reglamentarios)

9. Otros asuntos
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