- 2 -


CONSEIL PERMANENT DE
OEA/Ser.G


L’ORGANISATION DES ÉTATS AMÉRICAINS
CP/CAJP-2113/03



29 décembre 2003


COMMISSION DES QUESTIONS JURIDIQUES
Original: espagnol


ET POLITIQUES
ORDRE DU JOUR


Date:
Jeudi 15 janvier 2004


Heure:
10 heures


Lieu:
Salle Colomb

1.
Les droits humains de tous les travailleurs migrants et de leurs familles [Résolution AG/RES. 1928 (XXXIII-O/03)]
· Recommandations formulées par les États membres au sujet de l’ordre du jour d’une réunion spéciale organisée pour amorcer l’élaboration d’un Programme interaméricain pour la promotion et la protection des droits humains des migrants, sur la base d’un projet présenté par la Commission interaméricaine des droits de l’homme (CP/CAJP-2038/03)
/
2.
Convocation et projet d’ordre du jour de la “Réunion d’experts gouvernementaux sur les pratiques optimales et les expériences nationales en matière d’adoption de mesures contre le terrorisme dans la perspective des droits de la personne” prévue du 12 au 13 février au siège de l’Organisation [Paragraphe 5.b du dispositif de la résolution AG/RES. 1931 (XXXIII-O/03)]

· Document CP/CAJP-2101/03 rev. 2
3.
Rapport du Sous-secrétariat aux questions juridiques présenté conformément à la résolution AG/RES. 1921 (XXXIII-O/03): “Programme interaméricain de développement du droit international”, (Document CP/CAJP-2110/03)

· Des exposés seront faits par le Directeur du Département du droit international, le Dr Jean-Michel Arrighi, et le Chef du Secrétariat technique aux mécanismes de coopération juridique, le Dr Jorge García-González

4.
Préparatifs de la Cinquième Réunion des ministres de la justice des Amériques (REMJA-V)

· Observations et recommandations formulées par les États membres sur le projet d’ordre du jour de la REMJA-V (CP/CAJP-2103/03)

5.
Examen de la date et de l’ordre du jour de la réunion de la CAJP convoquée pour traiter des thèmes envisagés dans les résolutions AG/RES. 1944 (XXXI-O/01) “Promotion et respect du droit international humanitaire”, et AG/RES. 1929 (XXXIII-O/03) “Promotion de la Cour pénale internationale”
· Document en suspens

6.
Autres questions 
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L’Organisation internationale pour les migrations (OIM) assistera à cette réunion en qualité d’observateur, et sera représentée par les fonctionnaires suivants:


Fran Sullivan, Représentante régionale pour l’Amérique du Nord et les Caraïbes.


Berta Fernández, Chargée de projets.





