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La Commission des questions administratives et budgétaires du Conseil permanent a tenu une réunion conjointe avec la Sous-commission des questions administratives et budgétaires de la Commission préparatoire de l’Assemblée générale pour examiner les points figurant à l’ordre du jour faisant l’objet du document CP/CAAP-2527/00.

1. Election du vice-président
Sur la proposition de la Représentante suppléante du Mexique, appuyée par le Représentant suppléant de Saint-Kitts-et-Nevis, le Représentant suppléant des États-Unis, l’Ambassadeur Thomas Shannon, a été nommé vice-président de la Commission.

2.
Mandats confiés à la Commission 

La Commission a pris note des mandats qui lui ont été confiés par le Conseil permanent et qui sont consignés dans le document CP/CAAP-2525/00 et AG/CP/Sub.AAP-319/00, et a décidé de les examiner lors d’une prochaine réunion.

Sur la proposition de son président, la Commission a installé un groupe de travail chargé d’étudier la question du barème des traitements.  Elle a nommé la Représentante suppléante du Mexique, la Ministre Lourdes Aranda, à la présidence de ce groupe.

3.
Examen et approbation du projet de plan de travail de la Commission et calendrier de ses réunions
La Commission a approuvé le projet de plan de travail de la Commission qui fait l’objet du document CP/CAAP-2526/00, et a souligné la possibilité que des modifications interviennent dans ce plan en raison de la situation financière de l’Organisation.

4. Observations générales sur le programme-budget 2001 (AG/CP/doc.620/00)

Le Sous-secrétaire à la gestion, M. James Harding, a fait un exposé détaillé sur le programme-budget réaménagé pour 2001.  Dans ce contexte, le Sous-secrétaire a indiqué que le projet de programme-budget pour 2001 a été révisé et réaménagé conformément aux directives tracées par l’Assemblée générale à Windsor (Canada), et sur la base des priorités fixées par les États membres.  Il a en outre mis en relief les secteurs dans lesquels le Secrétariat général a effectué des coupures pour ramener le montant global du budget aux $76 millions requis.


Plusieurs délégations ont formulé des observations et ont demandé que soient incluses également les résolutions du CIDI ayant des incidences budgétaires.


Pour accélérer l’analyse du programme-budget, la Sous-commission a installé, comme l’a proposé le Président, un groupe de travail, et a désigné le Représentant suppléant des États-Unis, l’Ambassadeur Thomas Shannon, en qualité de président de ce groupe.

5. Présentation du Plan de rénovation du bâtiment GSB
Le Sous-secrétaire à la gestion a fait un exposé audiovisuel sur le plan de rénovation du bâtiment GSB.  Dans ce contexte, plusieurs délégations ont formulé des observations et ont demandé que des renseignements additionnels leur soient fournis sur les aspects financiers de la rénovation.

La Commission a décidé de reprendre l’examen de la question à une séance prévue le 12 septembre, et a demandé au Secrétariat général de présenter un document répondant à cette demande de renseignements additionnels.

6.
Examen du document CP/doc.3344/00 “Rapport sur l’exécution budgétaire et les virements des crédits entre les chapitres du Fonds ordinaire en 2000”

Le Sous-secrétaire à la gestion a fait un exposé détaillé sur le Rapport relatif à l’exécution budgétaire et les virements des crédits entre les chapitres du Fonds ordinaire en 2000, couvrant la période allant du 1er janvier au 30 juin 2000 (CP/doc.3344/00), qui a été renvoyé à la Commission par le Conseil permanent à sa séance du 16 août. 

Plusieurs délégations ont formulé des observations et ont souligné son utilité pour l’analyse du programme-budget 2001 réaménagé.

Rappelant la situation financière de l’Organisation, la Commission a ensuite appelé les États membres à s’acquitter de leur obligation de payer leur quote-part  en vue d’éviter une crise à la fin de l’année. 

Enfin, la Commission a pris note du rapport et des observations qui en ont découlé.

7.
Autres questions

Le Sous-secrétaire à la gestion a informé la Sous-commission qu’en raison des coupures budgétaires qui ont touché la Commission des vérificateurs extérieurs, le rapport annuel de cette dernière ne pourra pas être présenté dans les délais prescrits par les Normes générales.  La Sous-commission a demandé au Secrétariat général de présenter, lors d’une prochaine réunion, les montants reflétant l’augmentation du coût du rapport annuel de la Commission des vérificateurs extérieurs, et le cas échéant, les options qui sont offertes.
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