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1. Projet de résolution “Mesures appelées à améliorer l’administration, la structure, le processus budgétaire et la gestion financière de l’Organisation”

La Sous-commission des questions administratives et budgétaires a examiné et approuvé le projet de résolution intitulé “Mesures appelées à améliorer l’administration, la structure, le processus budgétaire et la gestion financière de l’Organisation” en tenant compte des modifications suggérées par les délégations.


La Délégation du Brésil a cependant déclaré qu’il ne se joignait pas au consensus en raison des délais limités impartis pour l’examen de questions de si vaste portée et si importantes.  Elle a suggéré que le projet de résolution soit étudié après la vingt-septième Session extraordinaire de l’Assemblée générale.


La Sous-commission a décidé de renvoyer le projet de résolution à la Commission préparatoire et à la vingt-septième Session extraordinaire de l’Assemblée générale.
2. Projet de rapport du président de la Sous-commission des questions administratives et budgétaires sur le projet de Programme-budget réaménagé pour 2001

La Sous-commission a examiné et approuvé le projet de rapport du président de la Sous-commission des questions administratives et budgétaires sur le programme-budget réaménagé pour 2001, et a décidé de le renvoyer pour examen à la Commission préparatoire et à la vingt-septième Session extraordinaire de l’Assemblée générale.
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