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1.
Reprise de l’examen du Sous-programme 10W du Programme-budget 2001

La Commission a repris l’examen du Sous-programme 10W du Programme-budget 2001, et a décidé d’y inclure la réunion du Comité consultatif, conformément au mandat énoncé dans la résolution AG/RES.  1750 (XXX-O/00)]; “Convention interaméricaine contre la fabrication et le trafic illicites d’armes à feu, de munitions, d’explosifs et d’autres matériels connexes” comme l’avait demandé la Délégation du Mexique.   Avec cette addition, ce sous-programme a été approuvé.


Il a en outre été demandé qu’à l’avenir soient inscrites au titre de ce Sous-programme uniquement les questions connexes.

2.
Liste chronologique des conférences et réunions programmées de janvier à décembre 2001 

La Commission a écouté et remercié le Directeur du Département des conférences et réunions  pour la présentation et l’explication du format et du contenu du document “Liste chronologique des conférences et réunions programmées de janvier à décembre 2001” qui a été une version révisée du document qui a été présenté à l’origine au Conseil permanent sous la cote CP/doc.3399.01 rev. 1.


Dans ce contexte, plusieurs délégations ont pris la parole pour formuler des observations et souligner l’utilité de ce document pour l’information des délégations.  Elles ont, entre autres, souligné l’apport de fonds extérieurs pour la tenue des conférences.  La Commission a enfin approuvé le document en y incluant la réunion du Comité consultatif pour donner suite à la directive énoncée dans la résolution AG/RES. 1750 (XXX-O/00) mentionné au paragraphe 1.


Elle a aussi demandé au Secrétariat général d’introduire ces informations sur la page Web de l’OEA qui, en raison de sa nature, devra être modifiée, et pourra ainsi être actualisée chaque fois que sont présentées ces informations.

3.
Informations sur le Sous-fonds de réserve (CP/CAAP-2552/01 rev.1)


La Commission a examiné le document “nformations relatives au Sous-fonds de réserve”, et a décidé d’en prendre note.  De même, elle a décidé que, si nécessaire, elle pourra aborder de nouveau ce thème lors d’une de ses prochaines réunions sous la rubrique “Autres questions”. 

4.
Projet de Programme-budget 2002 

La Sous-commission des questions administratives et budgétaires de la Commission préparatoire de l’Assemblée générale a écouté l’exposé fait par le Sous-secrétaire à la gestion sur le projet de Programme-budget 2002.


Plusieurs délégations ont formulé des observations et ont exprimé leur préoccupation au sujet du manque de ressources pour financer comme il faut tous les mandats.  En ce sens, la Commission a réitéré la nécessité et l’importance de la promotion du financement extérieur.

Enfin, la Présidence a proposé que la Sous-commission crée un Groupe de travail en vue d’accélérer l’analyse du projet de Programme-budget 2002.  Ce Groupe serait présidé par le Vice-président de la Commission, l’Ambassadeur Thomas Shannon, et serait requis de présenter un rapport au plus tard le 17 avril 2001.
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