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ET BUDGÉTAIRES

Compte rendu analytique de la séance du 25 octobre 2001

1.
Élection du deuxième Vice-président

La Commission a élu par acclamation la Représentante suppléante de la Jamaïque, la Ministre Delrose Montague, pour exercer les fonctions de deuxième Vice-président.  Sa candidature avait été présentée par la Délégation des Bahamas.


Répondant à une proposition de son Président, la Com<mission a chargé la Ministre Montague de la présidence du Groupe de travail sur la politique du personnel.

La Commission a pris note de la visite du Comité de la fonction publique internationale de l’OEA, et de la Présidente de l’Association du personnel à son Président.  Au cours de cette rencontre les visiteurs ont souligné la nécessité de la réactivation de l’étude du dossier de la fonction publique internationale.  Dans ce contexte, le Président a informé que ce thème constitue l’une des priorités de la CAAP, et que cette Commission l’envisagera dès que le Groupe de travail pertinent sera installé.  En ce sens, et pour donner suite au mandat émis par le Conseil permanent à l’intention de la Commission le 25 mai, le Président a proposé de renvoyer pour examen au Groupe de travail récemment établi, le document CP/doc.3469/01, “Rapport du Secrétaire général sur une proposition consensuelle visant à redéfinir la fonction publique internationale au sein du Secrétariat général de l’OEA”.

2.
Examen des rapports renvoyés à la CAAP par le Conseil permanent

La CAAP a examiné les rapports suivants:

CP/doc.3504/01: Rapport établi par le Secrétariat général sur les mesures appelées à améliorer l’administration, la structure, le processus budgétaire et la gestion financière de l’Organisation, conformément aux dispositions de la résolution AG/RES. 2 (XXVII-E/00)


Ce document a été renvoyé à la CAAP par le Conseil permanent à sa séance du 25 juillet dernier.  Sur la demande de la présidence, le Sous-secrétaire à la gestion a présenté le rapport en soulignant qu’il avait été élaboré pour donner suite aux dispositions de la résolution AG/RES. 2 (XXVII-E/00).  Dans son exposé, il a indiqué que le rapport incorpore les observations des consultants indépendants qui avaient été engagés à cette fin, et également les décisions de l’Agence interaméricaine pour la coopération et le développement (AICD) sur la base du rapport de ces consultants.  Enfin, il a indiqué que l’objectif principal de l’OEA et de la Commission des vérificateurs extérieurs avait été réalisé étant donné que l’AICD avait décidé d’adopter le nouveau système financier OAES.


Sur la base des observations formulées par les délégations sur la question, la Commission a demandé au Secrétariat général d’introduire les corrections appropriées dans ce rapport qui fait l’objet du document CP/doc.3504/01.  Elle a ensuite décidé de prendre note de ce rapport, et de recommander aux autres entités financées en tout ou en partie par le Fonds ordinaire, et qui tireraient potentiellement parti de ce système financier de l’adopter.

CP/doc.3506/01: Rapport du Secrétariat général sur la modification des avantages sociaux accordés au personnel nouvellement recruté en vue de les adapter aux restrictions budgétaires


À l’issue de l’exposé fait par le Sous-secrétaire à la gestion sur la demande du Président de la CAAP, au sujet du rapport qui lui avait été renvoyé pour étude par le Conseil permanent le 14 août 2001, la Commission a décidé de le renvoyer pour étude au Groupe de travail sur la politique du personnel avec la requête que ce dernier lui fasse rapport dans les meilleurs délais.

CP/doc.3507/01: Rapport du Secrétariat général par lequel il soumet le plan d’action triennal appelé à renforcer les perspectives financières du Magazine Américas


À l’issue de l’exposé fait par l’éditeur en chef du magazine, M. James Kiernan, sur le plan triennal appelé à renforcer les perspectives financières de ce magazine, et des observations formulées par les délégations, la Commission a décidé d’installer un Groupe de travail sur le budget, et l’a chargé d’étudier le rapport qui lui a été renvoyé pour étude par le Conseil permanent le 26 septembre 2001.

CP/doc.3512/01: Rapport du Secrétariat général sur l’exécution budgétaire et les virements entre les chapitres du Fonds ordinaire – 1er janvier - 31 juillet 2001


Après avoir écouté l’exposé fait par le Sous-secrétaire à la gestion au sujet du rapport sur l’exécution budgétaire et les virements entre les chapitres du Fonds ordinaire du 1er janvier au 31 juillet 2001, qui lui avait été confié pour étude par le Conseil permanent le 26 septembre dernier, la Commission a décidé d’en prendre note et de le renvoyer pour étude au Groupe de travail sur le budget pour son information.  Elle a aussi pris note du document d’information sur le financement de l’ajustement des salaires au titre de l’indemnité de cherté de vie pour la catégorie des cadres, qui avait été diffusé par le Secrétariat général.

CP/doc.3523/01: Note du Secrétaire général par laquelle il demande l’autorisation pour le virement des crédits des Chapitres 1 à 8 au Chapitre 9 du programme-budget


À l’issue de l’exposé fait par le Sous-secrétaire à la gestion au sujet de la Note du Secrétaire général qui avait été renvoyée pour étude à la CAAP par le Conseil permanent le 17 octobre 2001, par laquelle le Secrétaire général demandait l’autorisation de virer des crédits des Chapitres 1 à 8 au Chapitre 9 du programme-budget (CP/doc.3523/01), la Commission a décidé de recommander au Conseil permanent d’approuver cette requête, étant entendu qu’au plus tard à la mi-décembre 2001 le Secrétariat général lui présentera un rapport détaillé sur les secteurs qui ont été touchés.

CP/doc.3522/01: Rapport du Secrétaire général sur les postes de confiance, présenté en application du point 17 de la résolution AG/RES. 1839 (XXXI-O/01)


À l’issue de l’exposé fait par le Conseiller juridique au sujet du rapport sur les postes de confiance présenté en application du point 17 de la résolution AG/RES. 1839 (XXXI-O/01), qui a été renvoyé pour étude à la CAAP par le Conseil permanent le 17 octobre 2001, la Commission a décidé d’acheminer ce rapport au Groupe de travail sur la politique du personnel pour examen.  Elle a aussi demandé au Secrétariat général d’effectuer une actualisation du rapport en tenant compte des données du mois de juin dernier.

3.
Actualisation des informations sur le Sous-programme 10W du programme-budget 2001

La Commission a pris note de l’exposé fait sur les antécédents et l’état actuel du Sous—programme 10W du programme-budget 2001, par le Sous-secrétaire à la gestion, et a décidé que les soldes non décaissés seraient mis en réserve en vue de leur utilisation au moment opportun pour le financement des dépenses du Conseil permanent et de ses commissions.

4.
Examen du projet de Sous-programme 10W destiné au Programme-budget 2002

La Commission a décidé de soumettre le projet de Sous-programme 10W destiné au Programme-budget 2002, élaboré par le Secrétariat, en vue de son examen par le Groupe de travail sur le budget.

5.
Actualisation de la résolution CP/RES. 768 (1234/00)  - Conférences et réunions financées par l’OEA (CP/CAAP-2578/01 et CP/CAAP-2579/01)

Sur proposition du Président, la Commission a décidé de demander au Premier Vice-président, l’Ambassadeur Peter DeShazo, de se charger de ce dossier, et d’engager les consultations nécessaires avec le Secrétariat des conférences et réunions et avec les groupes régionaux, et de lui présenter un rapport à sa réunion du 8 novembre prochain.
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