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CONSEIL PERMANENT DE 
OEA/Ser.G


L’ORGANISATION DES ÉTATS AMÉRICAINS
CP/CAAP/SA.495/02



3 septembre 2002


COMMISSION DES QUESTIONS ADMINISTRATIVES
Original: anglais

ET BUDGÉTAIRES
Compte rendu de la réunion tenue le 28 août 2002

1. Élection du Vice-président

À la proposition du Représentant permanent du Brésil, l’Ambassadeur Valter Pecly Moreira, appuyée par le Représentant suppléant de Costa Rica, l’Ambassadeur Luis Guardia, la Commission a élu par acclamation l’Ambassadeur Ellsworth John, Représentant permanent de Saint-Vincent-et-Grenadines, comme Vice-président.
2.
Rapport sur les plans de rénovation de la Salle Simón Bolívar (CP/doc.3639/02)

· Projet de résolution (CP/CAAP-2629/02)


La Commission a écouté les exposés de l’Ambassadrice Margarita Escobar, Représentante permanente du El Salvador, Vice-présidente actuelle du Conseil permanent, responsable du suivi des activités relatives au réaménagement de la Salle Simón Bolívar, et du Sous-secrétaire à la gestion concernant les coûts et les prévisions relatifs au réaménagement de la Salle Simón Bolívar.

Après avoir écouté des exposés faits par le conseiller juridique concernant l’interprétation de l’article 67 (b) (devenu 71 (b)) des Normes générales et par le Sous-secrétaire à la gestion sur la situation financière du Sous-fonds de réserve, la Commission a examiné le projet de résolution présenté par la Délégation du El Salvador et appuyé par 25 autres délégations.  Plusieurs délégations ont présenté des modifications, et ensuite le projet de résolution a été approuvé avec la réserve formulée par la Délégation du Panama, qui a demandé du Sous-secrétaire à la gestion un avis juridique écrit et un état financier sur la situation du Sous-fonds de réserve.  La Commission a décidé que le Président soumettra le projet de résolution au Conseil permanent pour adoption lors de sa prochaine séance.
3.
Mise à jour sur le stade d’avancement des rénovations du Bâtiment du Secrétariat général (GSB) (CP/CAAP-2628/02)

Après avoir écouté l’exposé du Secrétaire général adjoint sur le stade d’avancement des rénovations du Bâtiment du Secrétariat général (GSB), le Président a demandé que le Secrétariat général ajoute au rapport un état financier sur les travaux de rénovation ainsi que des renseignements précis concernant l’état de l’espace de location et les accords futurs.
4.
Allocution du Président sur la politique de financement du sous-programme 10W

Le Président a rappelé aux délégations les lignes directrices régissant l’admissibilité aux fonds 10W approuvés par la Commission le 27 mars 2002, contenues dans le document CP/CAAP-2597/02 rev.2 corr.1.  Le Président a ensuite demandé que le Secrétariat général mette à jour la liste des réunions admissibles au sous-programme 10W 2002 sur la base de ces lignes directrices.
5.
Présentation du plan de travail de la Commission

Le plan de travail pour la période 2002-2003 (CP/CAAP-2632/02 corr.1) a été présenté à la Commission.  Le Président a également rappelé aux délégations sa préférence pour la constitution de groupes de travail informels pour faire avancer l’ordre du jour pour l’année.  Il a invité les délégations intéressées à une question en particulier à prendre l’initiative dans ce domaine, ajoutant qu’il aimerait voir des volontaires se présenter à la prochaine réunion.


La Commission a ensuite approuvé le plan de travail pour la période 2002-2003.

6.
Niveaux d’exécution du budget pour le sous-programme 10G. Services de conférences pour le Conseil permanent (CP/doc.3633/02)
Rapport sur les virements entre chapitres du Fonds ordinaire pour la période allant du 1er janvier au 30 juin 2002, (CP/doc.3636/02)

Virements de crédits proposés entre chapitres du Fonds ordinaire, au 30 juillet 2002 (CP/doc.3635/02)

La Commission a examiné les rapports susmentionnés et a décidé de recommander au Conseil permanent d’approuver les versements proposés comme indiqué dans le document CP/doc.3635/02 pour compenser le déficit dans le sous-programme 10G ainsi que dans d’autres sous-programmes.

7.
Rapport semestriel sur les contrats à la tâche financés par le Fonds ordinaire (1er janvier – 30 juin 2002) (CP/doc.3637/02)


La Commission a pris note du rapport et a décidé d’examiner de manière plus approfondie la question des contrats à la tâche lors d’une prochaine réunion ou dans un groupe de travail.
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