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ET POLITIQUES

Compte rendu analytique de la séance tenue le 18 octobre 2001

1.
Installation des groupes de travail de la Commission et élection de leurs Présidents


Le Représentant permanent du Paraguay, l’Ambassadeur Diego Abente Brun, appuyé par la Représentante permanente du Honduras, l’Ambassadrice Laura Elena Núñez, a informé la Commission des résultats du processus de consultation mené auparavant auprès des délégations au sujet de l’installation des groupes de travail de cette Commission.  Ces décisions sont précisées dans les paragraphes qui suivent et ont été confirmées par la Commission pendant cette séance:


a.
Terrorisme: Il a été décidé d’installer le Groupe de travail sur le terrorisme dont le dossier principal sera l’élaboration du Projet de Convention interaméricaine contre le terrorisme;


b.
Droits de l’homme:  Les questions se rapportant aux droits de l’homme seront examinées dans le cadre de la Commission et non au sein d’un groupe de travail;


c.
Probité et éthique civique et administration de la justice: Il a été décidé de conserver les groupes de travail sur la justice, et sur la probité et l’éthique civique qui ont été constitués pendant la séance du 4 octobre;


d.
Restructuration de la Commission des questions juridiques et politiques:  Il a été décidé de mener une étude systématique relative à l’adoption de la meilleure structure de la Commission afin de présenter une proposition à l’Assemblée générale pendant sa trente-deuxième Session ordinaire.

Élection des Présidents de groupes de travail


a.
Groupe de travail sur la probité et l’éthique civique



Conformément aux décisions adoptées, il a été procédé à l’élection du nouveau président du Groupe de travail sur la probité et l’éthique civique.  C’est ainsi que la Représentante suppléante de Saint-Kitts-et-Nevis, Mme Jasmine E. Huggins, a proposé la candidature du Représentant permanent du Nicaragua près l’Organisation, l’Ambassadeur Lombardo Martínez.  Cette proposition a été appuyée par le Représentant permanent du Pérou, l’Ambassadeur Eduardo Ferrero Costa.  L’Ambassadeur Lombardo Martínez a été élu par acclamation.


b.
Groupe de travail chargé de l’élaboration du projet de Déclaration américaine des droits des peuples autochtones



Le Représentant permanent de Colombie, l’Ambassadeur Humberto de la Calle, a proposé la candidature du Représentant permanent du Pérou près l’Organisation, l’Ambassadeur Eduardo Ferrero Costa, à la présidence du Groupe de travail chargé de l’élaboration du projet de Déclaration américaine des droits des peuples autochtones.  Cette proposition a été appuyée par le Représentant permanent du Mexique, l’Ambassadeur Miguel Ruíz Cabañas.  L’Ambassadeur Eduardo Ferrero Costa a été élu par acclamation.

c.
Groupe de travail sur la démocratie représentative



Le Représentant suppléant d’Antigua-et-Barbuda, M. Starret Creene, a proposé la candidature du Représentant suppléant du Costa Rica, l’Ambassadeur Luis Guardia, à la présidence du Groupe de travail sur la démocratie représentative.  La Représentante suppléante d’Argentine, Mme Silvia Merega, a appuyé cette proposition.  L’Ambassadeur Luis Guardia a été élu par acclamation.


d.
Groupe de travail sur le terrorisme
La Représentante permanente du Honduras, l’Ambassadrice Laura Helena Núñez, a proposé la candidature du Représentant permanent du Mexique, l’Ambassadeur Miguel Ruíz Cabañas, à la présidence du Groupe de travail sur le terrorisme.  Cette candidature a été appuyée par le Représentant permanent du Paraguay, l’Ambassadeur Diego Abente Brun, et par le Représentant permanent des États-Unis, l’Ambassadeur Roger Noriega.  L’Ambassadeur Ruiz Cabañas a été élu par acclamation Président du Groupe de travail sur le terrorisme.

2.
Examen du dossier “Quatrième Réunion des ministres de la justice des Amériques (REMJA-IV)”


En raison des préoccupations formulées pendant la séance du 4 octobre dernier au sujet de la proposition de report de la Quatrième Réunion des ministres de la justice des Amériques (REMJA-IV), ce dossier a été remis de nouveau au Groupe de travail sur la justice qui a été chargé de formuler une recommandation y afférente.
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