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Au début de la séance, la Commission a approuvé la proposition du Président de modifier l’ordre du jour de la séance, pour entamer d’abord l’examen des deux points de l’ordre du jour relatifs à l’élection du bureau, et reporter au point trois la présentation de la proposition du Programme de travail et la Répartition des mandats et des activités de la Commission pour la période 2002-2003.
1. Élection du Vice-président de la Commission
Le ministre Antonio García, Représentant suppléant du Pérou près l’OEA, a été élu Vice-président de la Commission suite à sa nomination à ce poste par l’Ambassadeur Valter Pecly Moreira, Représentant permanent du Brésil.  Cette proposition a été appuyée par le Représentant permanent de la République dominicaine, l’Ambassadeur Ramón Quiñónez.

2. Élection du Président du Groupe de travail chargé d’élaborer le projet de Déclaration américaine des droits des peuples autochtones
Étant donné que les délégations n’ont pas terminé leurs consultations relativement à la nomination des membres du bureau de ce Groupe, la Commission a décidé que les membres du bureau actuel (Président, le Représentant permanent du Pérou, l’Ambassadeur Eduardo Ferrero Costa; Vice-présidente, la Déléguée suppléante du Guatemala, Carla Aguilar) continueront à exercer leurs fonctions, jusqu’à l’adoption des décisions nécessaires appelées à régir la présentation de candidats à la présidence et à la vice-présidence. Cette approche vise à permettre au Groupe de travail de procéder aux préparatifs nécessaires à la tenue (opportune et formelle) de la réunion spéciale du Groupe de travail qui doit avoir lieu, selon le mandat émané de la résolution AG/RES. 1851 (XXXII-O/02), pendant le premier trimestre de l’année 2003.

3. Présentation de la proposition de Programme de travail (CP/CAJP-1966/02) et de la Répartition des mandats et des activités (CP/CAJP-1964/02) de la Commission pour la période 2002-2003 

La Commission a approuvé le Programme de travail et la Répartition des mandats et des activités de la Commission pour la période 2002-2003. À ce sujet, avant la tenue de la présente réunion, le Président a été informellement saisi par plusieurs délégations, d’une série d’observations et de recommandations, dont le Secrétariat de la Commission tiendra compte lors de la préparation des versions révisées des deux documents.
4. Présentation d’un rapport verbal sur le sujet suivant : modification du Règlement du Conseil permanent
a. La Commission a tout d’abord écouté l’exposé de Monsieur Sergio Biondo, qui a fait l’historique du document soumis à l’examen des délégations aujourd’hui (CP/CAJP-1965/02).  Il a indiqué à cet effet que ce document est basé principalement sur le document CP/CAJP-1947/02, présenté à cette Commission en mai dernier pour examen.
Le document CP/CAJP-1965/02 contient le texte des articles actuellement en vigueur du règlement (en lettres normales), ainsi que les modifications proposées (en gras et en italiques) et l’indication de l’origine de chacune des propositions (avec des notes en bas de page).

Finalement, M. Biondo a mentionné les nouveaux ajouts faits au document pris comme antécédent, à savoir:
· La proposition de la Mission permanente du Panama concernant les nouveaux textes des articles 14, 15 et 16 (CP/doc. 3630/02);

· La décision prise à la séance ordinaire tenue par le Conseil permanent le 31 juillet 2002 (CP/SA. 1310/02), principalement en ce qui a trait à l’établissement de la Commission permanente sur le suivi des Sommets et sur la participation de la société civile aux activités de l’OEA;
· Les propositions présentées par le Coordinateur du Groupe de travail informel mis sur pied dans le cadre de la CAJP le 4 avril 2002 (Représentant permanent de l’Équateur, l’Ambassadeur Blasco Peñaherrera), ayant trait à la Commission du directoire et au consensus.
b. Dans son exposé, l’Ambassadeur Blasco Peñaherra a expliqué aux délégués que plusieurs propositions contenues dans le document distribué aujourd’hui (CP/CAJP-1965/02) reflètent les modifications introduites par l’Assemblée générale au Statut du Conseil permanent, de même que les décisions déjà arrêtées au sein du Conseil.
Il a également indiqué les propositions qui constituent de nouvelles normes du Règlement. Enfin, il a demandé au Président que soit distribuée une nouvelle proposition relative au consensus, ce qui a été fait sous la cote CP/CAJP-1965/02 add.1.
Le Président de la Commission a remercié les représentants des deux exposés et a rendu hommage à l’Ambassadeur Peñaherrera pour les travaux réalisés sous sa direction.  Il a également suggéré aux délégations de prendre note du document CP/CAJP-1965/02 ainsi que des exposés faits, afin de poursuivre l’examen plus détaillé de ce sujet lors d’une prochaine réunion de la CAJP.  Cette décision a été approuvée par la Commission.
5.
Autres questions réglementaires de la responsabilité relevant de la Commission des questions juridiques et politiques
a. Modification du Statut de l’Institut interaméricain de l’enfance
Donnant suite au mandat confié par le Conseil permanent, la Commission a examiné et approuvé le texte de modification du Statut de l’Institut interaméricain de l’enfance.  Cette proposition émane de la 77e Réunion ordinaire du Conseil de direction de cet organisme, comme l’indique l’annexe 1 du document CP/doc. 3618/02.

b. Modification du Statut du FONDEM

Tenant compte du paragraphe 6 du dispositif de la résolution AG/RES. 1885 (XXXII-O/02), le Président a informé les délégations du mandat confié à la Commission, qui consiste initialement en une révision du Statut du Fonds interaméricain d’assistance pour situations de crise (FONDEM).

À ces effets, le Président a recommandé aux délégations de consulter le rapport du Groupe de travail du Secrétariat général changé de la révision du Statut du FONDEM daté du 8 mai 1997, et contenu dans le document CP/CAAP-2242/96 corr.1, de sorte que cette question puisse être examinée à une prochaine réunion de la Commission.
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