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La Mission permanente de la République argentine près l’Organisation des États Américains prend plaisir à s’adresser au Secrétariat technique aux Mécanismes de coopération juridique, pour traiter de l’ordre du jour de la Réunion spéciale sur le droit humanitaire interaméricain prévue dans le cadre de la Commission des questions juridiques et politiques.


À cet égard, le Bureau du Conseiller juridique du Ministère des affaires étrangères d’Argentine suggère que soit considérée l’incorporation, à l’ordre du jour de cette réunion, de la nécessité que le contenu du droit existant actuellement en la matière soit étoffé au moyen de l’élaboration de nouvelles normes.  La République argentine a placé un accent particulier sur cet impératif lorsqu’elle a exprimé sa position sur la question pendant les séances qui ont précédé l’élaboration de la résolution adoptée par l’Assemblée générale sur la promotion et le respect du droit international humanitaire.

La Mission permanente de la République argentine près l’Organisation des États Américains présente ses meilleures salutations au Secrétariat technique aux Mécanismes de coopération juridique et lui renouvelle sa plus haute considération.

Washington, D.C., le 13 janvier 2003

Secrétariat technique aux Mécanismes de coopération juridique

Organisation des États Américains
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