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PROJET DE RÉSOLUTION

MISE EN OEUVRE DU PROGRAMME INTERAMÉRICAIN DE 

PROMOTION DES DROITS HUMAINS DE LA FEMME, ET DE L’ÉQUITÉ

AINSI QUE DE LA PARITÉ HOMMES-FEMMES

(Ce projet a été examiné par le Conseil permanent

à sa séance tenue le 2 mai 2001)
/
L’ASSEMBLÉE GÉNÉRALE, 

VU la résolution AG/RES. 1625 (XXIX-O/99) “Condition de la femme dans les Amériques et renforcement et modernisation de la Commission interaméricaine des femmes (CIM)”, par laquelle a été convoquée une Réunion de ministres ou hauts fonctionnaires chargés des politiques concernant la condition féminine dans les États membres, et qui a demandé à la CIM, en sa qualité de coordinatrice de la réunion susmentionnée, d’élaborer un projet d’ordre du jour comportant entre autres, l’approbation du “Projet de Programme interaméricain de promotion des droits de la femme, de l’équité ainsi que de la parité hommes-femmes”;

AYANT PRÉSENT À L’ESPRIT les mandats contenus dans la résolution AG/RES. 1732 (XXX-O/00) “Approbation et mise en œuvre du Programme interaméricain de promotion des droits humains de la femme, et de l’égalité ainsi que de la parité hommes-femmes”;

CONSIDÉRANT que le Programme interaméricain de promotion des droits humains de la femme et de l’équité ainsi que de la parité hommes-femmes a pour but d’incorporer la perspective hommes-femmes comme une stratégie décisive pour l’application de ce Programme, ainsi que pour la réalisation de l’objectif ultime qui est la promotion et la protection des droits humains de la femme et l’égalité et la parité;

RÉAFFIRMANT l’engagement exprimé aux plus hauts niveaux de protéger les droits humains et les libertés fondamentales de tous, d’éradiquer toutes les formes de discrimination et de promouvoir l’égalité, tel que stipulé dans la déclaration politique du Troisième sommet des Amériques;

SOULIGNANT que l’adoption de ce programme a illustré la réaffirmation de l’engagement des États de combattre toutes les formes de discrimination et de promouvoir l’égalité des droits et des chances entre femmes et hommes, dans la perspective de la parité, tâche qui devra continuer à faire appel à la participation de l’OEA, en particulier de la CIM en sa qualité de forum principal générateur de politiques continentales sur l’équité et la parité hommes-femmes, ainsi qu’à une coopération entre l’OEA et les différents organismes et entités de la région et des sous-régions,

DÉCIDE:


1.
De recevoir avec satisfaction le Premier Rapport sur la mise en œuvre et la promotion du Programme interaméricain, présenté en application de la résolution AG/RES. 1732 (XXX-O/00). 


2.
De réaffirmer l’engagement des gouvernements d’incorporer la perspective hommes-femmes dans ses politiques et programmes nationaux.


3.
D’accueillir avec satisfaction les travaux menés par le Secrétariat général, de l’inviter instamment à poursuivre ses efforts en vue de mettre en œuvre les objectifs du Programme interaméricain, et de promouvoir l’incorporation de la perspective de la parité aux activités, politiques, programmes et projets ainsi qu’à l’agenda de l’Organisation.

4. De charger le Secrétaire général et le Conseil permanent d’allouer dans le Programme-budget 2002 à la CIM les ressources humaines et financières pour lui permettre de s’acquitter de ses attributions d’organe de suivi, de coordination et d’évaluation du Programme interaméricain et de prendre les mesures requises pour sa mise en œuvre, en tenant compte des autres priorités de l’Organisation.

5. De rechercher des contributions volontaires pour accélérer le processus de mise en œuvre du Programme interaméricain. 

6. De demander au Secrétaire général de présenter à la 32ème session de l’Assemblée générale un rapport sur les activités entreprises par tous les organes, organismes et entités du système de l’OEA pour appliquer le Programme interaméricain et de fournir des recommandations à l’Assemblée générale sur les autres mesures à prendre aux fins de sa mise en oeuvre. 
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À la demande de la Mission permanente du Canada, l’approbation de ce projet de résolution a été reportée. 





