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DROITS DE L’HOMME ET ENVIRONNEMENT

(Examiné par le Conseil permanent au cours de sa séance du 25 mai 2001)


L’ASSEMBLÉE GÉNÉRALE,


CONSIDÉRANT:


Que la communauté internationale continue de mener des débats sur l’importance de la relation possible entre les droits de l’homme et la protection de l’environnement, telle qu’elle est établie dans la Déclaration des Nations Unies sur l’environnement (Déclaration de Stockholm) de 1972, la Déclaration de la Haye de 1989 et la Déclaration des Nations Unies sur l’environnement et le développement (Déclaration de Rio de Janeiro) de 1992 ainsi que d'autres instruments internationaux ayant des rapports avec cette question;


Tenant compte des efforts déployés par la Commission des droits de l'homme des Nations Unies et le Conseil économique et social en la matière
/ :


Ayant présents à l'esprit les droits de l’homme établis dans la Convention américaine relative aux droits de l’homme, ainsi que dans les autres instruments concernant les droits de l’homme, en particulier le Protocole additionnel à la Convention américaine relative aux droits de l’homme traitant des droits économiques, sociaux et culturels “Protocole de San Salvador”; 


Que la jouissance de tous les droits de l’homme, y compris le droit à l’éducation, les droits à la liberté de réunion et d’expression, ainsi que la pleine jouissance des droits économiques, sociaux et politiques, pourrait favoriser une meilleure protection de l’environnement, en créant des conditions propices à une modification des modes de comportement qui tolèrent l’altération de l’environnement, à une réduction de l’impact sur l’environnement dû à la pauvreté et à des formes de développement qui ne sont pas durables, à une diffusion plus efficace des informations sur ce problème et à une participation plus active des groupes touchés par ce problème aux processus politiques,

DÉCIDE:


1.
De déclarer qu’il importe d’étudier la relation qui pourrait exister entre l’environnement et les droits de l’homme, étant donné la nécessité de promouvoir la protection de l’environnement et la pleine jouissance de tous les droits de l'homme.

2.
De demander au Secrétariat général d’étudier l’interdépendance possible entre la protection de l'environnement et la pleine jouissance des droits de l’homme, en collaboration avec d'autres organes du système interaméricain.


3.
De charger le Secrétaire général de présenter un rapport sur la mise en oeuvre de cette résolution lors de la trente-deuxième Session ordinaire de l’Assemblée générale.
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�.	Proposition de la Mission permanente du Mexique.





