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PROJET DE RÉSOLUTION

RÉALISATIONS DE LA COMMISSION INTERAMÉRICAINE

DES TÉLÉCOMMUNICATIONS EN 2001

(Ce projet a été examiné par la Commission à sa séance du 19 avril 2002) 


L’ASSEMBLÉE GÉNÉRALE,


VU le Rapport annuel adressé par la Commission interaméricaine des télécommunications (CITEL) à l’Assemblée générale (CP/doc.3549/02); 

PRENANT EN COMPTE:

Que la Déclaration de Québec, et la déclaration sur la connectivité du Troisième Sommet des Amériques tenu en avril 2001 à Québec (Canada) attribue un rôle critique à l’OEA dans la mise en œuvre du Plan d’action;

Que les chefs d’État et de gouvernement des Amériques, réunis au Sommet des Amériques tenu à Québec, ont reconnu qu’une extraordinaire révolution technologique est actuellement en cours, et que la région s’engage dans une nouvelle économie et entre dans une nouvelle société définie par une capacité accrue d’accéder au savoir, et d’améliorer la dissémination des informations,

CONSIDÉRANT:


Qu’en donnant les suites appropriées aux mandats qui lui ont été confiés en 2001, la Commission interaméricaine des télécommunications (CITEL):

a.
a mis en place un Agenda pour la connectivité dans les Amériques et le Plan d’action de Quito, au titre d’un cadre de référence conceptuel, en vue de fournir les directives visant à faciliter les processus respectifs de contrôle, de conception,  de mise en œuvre, d’évaluation et d’intégration des Agendas nationaux pour la connectivité; 

b.
a élaboré et diffusé auprès des membres et des membres associés la “Reference Book on Tele-education in the Americas”(Repères pour la télé-éducation dans les Amériques);

c.
a entamé l’élaboration de la “Reference Book on Telemedicine in the Americas” (Repères pour la télé-médecine dans les Amériques); 

d.
a publié et distribué à ses membres la première édition du magazine de la CITEL, CITEL.XXI;

e.
a entamé un programme qui s’attaque au problème de la “Fraude dans l’utilisation de la téléphonie mobile”, et y a incorporé la coordination de ce projet avec d’autres organisations à vocation de télécommunications à travers le monde;

f.
a élargi à la hauteur de 400 GHz, la gamme des fréquences des  attributions figurant dans la banque de données relative à l’utilisation du spectre qui est accessible sur le site de la CITEL en anglais et espagnol, et inclut des données émanées de l’Union internationale des télécommunications (UIT), celles relatives à 31 des pays des Amériques, les attributions européennes communes, et les attributions de la Corée, du Japon et de la Thaïlande;

CONSIDÉRANT ÉGALEMENT:


Que la CITEL est engagée dans un processus intensif d'élaboration de propositions interaméricaines communes à l'intention de la Conférence mondiale sur le développement des télécommunications prévue en 2002, de la Conférence plénipotentiaire de l’UIT, également prévue en 2002, et de la Conférence mondiale des radiocommunications prévue en 2003, en vue d'assurer que la région des Amériques fasse entendre sa voix au forum mondial de l’UIT;


Que l’Accord de reconnaissance mutuelle sur l’évaluation de la conformité (MRA) est en cours de mise en œuvre dans les Amériques, et que six pays ont signé le MRA ou œuvrent activement à modifier leurs règlements nationaux pour être en mesure de le signer. En outre, la CITEL a conclu un accord avec le Groupe de travail sur les télécommunications de la Coopération économique Asie-Pacifique (APEC) en vue d’une mise en œuvre coordonnée des MRA;


Que la CITEL a signé des accords de coopération avec trois organisations de télécommunications, et a conclu des négociations sur un accord similaire avec la Conférence européenne des administrations postales et des télécommunications (CEPT),
DÉCIDE:


1.
De rendre hommage à la Commission interaméricaine des télécommunications pour les efforts qu’elle déploie constamment pour faciliter et encourager le développement des télécommunications dans le Continent américain.


2.
De prendre note des activités importantes qu'a menées la Commission interaméricaine des télécommunications depuis 2001.


3.
De demander à la CITEL de soumettre un rapport de suivi à l’Assemblée générale lors de sa trente-troisième Session ordinaire.
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