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ET BUDGÉTAIRES

Compte rendu analytique de la réunion tenue le 8 février 2001


-Intervention de la Délégation du Panama

À la demande de l’Ambassadeur Juan Manuel Castulovich, Représentant permanent du Panama, le Sous-secrétaire à l’administration a fait le point du Sous-fonds de réserve du Fonds ordinaire qui a été récemment rétabli et lui a demandé de faire circuler cette information dans un rapport à l’intention des délégations.


-Intervention de la Délégation de la Bolivie

En sa qualité de Président de la Commission sur la sécurité continentale, l’Ambassadeur Ostria Trigo, Représentant permanent de la Bolivie, a évoqué la résolution AG/RES. 1744 (XXX-O/00) en ce qui concerne les fonds affectés à l’exécution des mandats figurant dans cette résolution, en demandant que soit corrigée la mention faite au paragraphe 3 de la résolution qui doit correspondre aux paragraphes 9 et 10.  En sa qualité de Président du Groupe de travail chargé de préparer une réunion de haut niveau sur le renforcement des administrations municipales et régionales et sur la société civile, il a aussi évoqué la résolution AG/RES. 1760 (XXX-O/00) dans laquelle il est prévu de tenir une réunion de haut niveau en Bolivie, laquelle n’est pas mentionnée dans le Sous-programme 10W, et il a demandé à la CAAP d’en tenir compte et d’incorporer dans ce Sous-programme les fonds nécessaires.  Il a indiqué qu’il présenterait cette demande au Conseil permanent.

Les questions inscrites à l’ordre du jour de la réunion de la Commission sont énumérées ci-dessous (CP/CAAP-2548/01 corr.1).

1.
Calendrier des réunions de la Commission des questions administratives et budgétaires et de ses Groupes de travail (CP/CAAP-2547/01)
La Commission a approuvé le calendrier des réunions de la Commission des questions administratives et budgétaires et de ses Groupes de travail, qui est contenu dans le document sous la cote CP/CAAP-2547/01.
2.
Exposé sur l’état actuel du réaménagement du bâtiment GSB (CP/CAAP-2544/00)

La Commission a pris note de l’exposé du Sous-secrétaire à l’administration sur l’état actuel du réaménagement du bâtiment situé dans la rue F, accompagné de commentaires d’ordre général sur les progrès réalisés jusqu’à présent.  Le Sous-secrétaire à l’administration s’est engagé à présenter un rapport plus détaillé et à jour lors de la prochaine réunion. 

3.
Quarante-troisième rapport d’activités de la Commission du Fonds panaméricain Leo S. Rowe (CP/doc.3380/00)

La Commission a examiné le quarante-troisième rapport d’activités de la Commission du Fonds panaméricain Leo S. Rowe, contenu dans le document CP/doc.3380/00, qui lui a été transmis par le Conseil permanent à la réunion qu’il a tenue le 15 décembre 2000.  Plusieurs délégations ont demandé des explications qui leur ont été données par le Représentant du Secrétariat général.  La Commission a ensuite pris note du rapport.  Elle a indiqué qu’il importait de diffuser l’information relative au fonds et d’étendre l’utilisation des fonds aux pays et de leur en faciliter l’obtention.

4.
Plan de travail de l’Unité pour la promotion de la démocratie, 2001 (CP/doc.3390/00)

La Commission a pris note du Plan de travail de l’Unité pour la promotion de la démocratie, 2001, contenu dans le document CP/doc.3390/00, qui lui a été transmis par le Conseil permanent à sa réunion du 15 décembre 2000.

5.
Rapport semestriel sur les contrats à la tâche financés par le Fonds ordinaire (CP/doc.3398/01)

La Commission a écouté l’exposé du Sous-secrétaire à l’administration sur le thème en question.  Plusieurs délégations ont pris la parole et se sont déclarées préoccupées par ce sujet, faisant observer que le rapport ne reflète pas exactement les dispositions figurant dans la résolution AG/RES. 1 (XXVII-E/00), en ce sens qu’il n’y est pas fait mention de la durée totale du contrat à durée déterminée de chaque individu ou société.  La Commission s’est aussi montrée préoccupée par la répartition géographique des contrats.

Sur ce point, le Sous-secrétaire à l’administration s’est déclaré disposé à tenir une réunion avec la Présidence et les délégations qui le jugeraient nécessaire, pour répondre à leurs questions.  Il a fait savoir aux États membres que malheureusement, les informations détaillées sur le nombre de fois qu'un individu avait été engagé sous contrat dans le passé et la durée cumulative que cela représente ne sont pas disponibles pour les années antérieures à 1999, puisque c’est cette année là que le système de base de données Oracle a commencé à être utilisé et qu’auparavant, il n’existait aucun mécanisme permettant de recueillir ce type d’information.  Il a indiqué que désormais cette information sera incluse dans les futurs rapports à partir de 1999, et le système de communication des données a été adapté de manière à enregistrer la durée totale que ces contrats représentent.

6.
Liste chronologique des conférences et réunions qui auront lieu de janvier à décembre 2001 (CP/doc.3399/01 rev.1)

Faute de disposer d’un document à jour, la Présidente a proposé, et il en a été convenu ainsi, de demander au Secrétariat d’en présenter une version à jour qui sera examinée à la prochaine réunion.

Ensuite, la Délégation de Trinité-et-Tobago a confirmé que la quatrième réunion des ministres de la justice aura lieu dans son pays à une date qui n’a pas encore été fixée.  D’autres délégations ont demandé d’ajouter dans le rapport des réunions qui n’y figuraient pas.

7.
Sous-programme 10W du Programme-budget 2001

Le Sous-secrétaire à l’administration a rappelé à la Commission que la Sous-commission n’a pas terminé la révision des questions spécifiques du Sous-programme 10W inclus dans le Programme-budget 2001 qui a été approuvé avant la Session extraordinaire de l’Assemblée générale d’octobre dernier.  À ce sujet, la Présidente a demandé au Secrétariat de présenter à la prochaine réunion une version révisée et à jour du Sous-programme 10W sur la base du nouveau rapport mentionné au paragraphe précédent.

La Commission a observé que le montant inscrit dans le Sous-programme était très différent de celui qui avait été utilisé les années précédentes et qu’il fallait approfondir l’analyse de cette question.

8.
Autres questions

a.
À la demande de la Délégation d’Antigua-et-Barbuda, le Sous-secrétaire à l’administration a indiqué que le projet de Programme-budget pour 2002 sera présenté le 15 mars 2001 à la Commission préparatoire.

b.
La Délégation d’Antigua-et-Barbuda a demandé qu’un montant de EU$300 000 soit inclus dans le projet de Programme-budget pour le Sous-programme FONDEM.
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