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ET POLITIQUES

Compte rendu analytique de la séance du 27 septembre 2001

1,
Élection du Vice-président de la Commission

L’Ambassadeur, Représentant permanent du Paraguay, Diego Abente Brun, a patronné la candidature du Représentant permanent des États-Unis, l’Ambassadeur Roger F. Noriega, à la vice-présidence de la Commission.  La Représentante permanente du Belize, l’Ambassadrice Lisa Shoman, a appuyé cette candidature au nom de sa délégation et des pays membres de la CARICOM.  L’Ambassadeur Roger F. Noriega a par la suite été élu par acclamation.

2.
Élection des Présidents des groupes de travail de la Commission.

La Représentante suppléante de la République argentine, Silvia Merega, a patronné la candidature du Représentant permanent du Mexique près l’Organisation, l’Ambassadeur Miguel Ruíz Cabañas, à la présidence du Groupe de travail sur la probité et l’éthique civique.  Cette nomination a été appuyée par la Représentante permanente du Honduras, l’Ambassadrice Laura Elena Núñez.  L’Ambassadeur Ruíz Cabañas a été élu par acclamation Président du Groupe de travail sur la probité et l’éthique civique.


Le Représentant permanent du Paraguay, l’Ambassadeur Diego Abente Brun, a patronné la candidature du Représentant par intérim de la Trinité-et-Tobago près l’Organisation, Mackisack Logie, à la présidence du Groupe de travail chargé des préparatifs de la Quatrième Réunion des ministres de la justice des Amériques (REMJA-IV).  La candidature a été appuyée par la Représentante suppléante de Saint-Kitts-et-Nevis, Jasmine E. Huggins.  M. Mackisack Logie a été élu par acclamation et a fait un recensement des travaux préparatoires à la REMJA-IV réalisés jusqu’à présent.


Plusieurs délégations ont pris la parole pour traiter de la méthode de travail et de l’organisation des travaux de la Commission, ainsi que de sa restructuration, y compris l’installation d’autres groupes de travail et l’élection de leurs bureaux respectifs.  En ce sens, le Président a informé que les consultations se poursuivront et que la question sera reprise au cours d’une séance future.

3.
Examen du projet de programme de travail de la Commission

Le président a présenté le document CP/CAJP-1828/01 “Projet de programme de travail 2001/2002”, et a demandé aux délégations que, tenant compte des observations formulées antérieurement au sujet de la méthode qui serait suivie pour le traitement des dossiers confiés à la Commission, de bien vouloir faire parvenir leurs observations et suggestions par écrit, pour le mettre en mesure de présenter une version révisée du document qui sera examinée au cours d’une prochaine séance.

4.
Examen du thème:  “Sixième Conférence spécialisée interaméricaine de droit international privé (CIDIP-VI)”


La Commission a été informée que le 25 septembre de l’année en cours, la Délégation du Guatemala a adressé une note au Président du Conseil permanent par laquelle elle fait le retrait de son offre d’accueil de la Sixième Conférence spécialisée interaméricaine de droit international privé (CIDIP-VI).


Pour exposer clairement la procédure à suivre lorsqu’un État membre fait le retrait de son offre d’accueil d’une réunion, le Président a accordé la parole au Sous-secrétaire aux questions juridiques qui a informé les délégations que selon la procédure déjà établie, la Conférence devrait avoir lieu au siège de l’Organisation.

En ce sens, une délégation a demandé que soit reportée la date de la tenue de la CIDIP-VI.   Ce qui a amené la Commission à décider de reporter l’examen de cette question à une prochaine réunion afin de donner aux délégations la chance d’effectuer les consultations qu’elles estiment pertinentes.

5.
Examen de l’élaboration d’un Projet de Convention interaméricaine contre le terrorisme

Conformément à la requête formulée par le Président de la Commission devant le Conseil permanent à sa séance du 26 septembre, le document DDI/Doc.12/01, “Avant-projet de Convention interaméricaine pour la prévention et l’élimination du terrorisme”, élaboré par le Département du droit international du Sous-secrétariat aux questions juridiques, a été distribué aux délégations.  La Commission a décidé d’entamer l’examen de cet avant-projet au cours d’une séance future dès que la traduction dans les langues officielles de l’Organisation sera diffusée et que les délégations auront eu la chance d’effectuer les consultations pertinentes.


Plusieurs délégations ont fait des interventions et formulé des observations sur la base desquelles la Commission a décidé ce qui suit:


a.
L’examen de la question de l’élaboration du Projet de Convention interaméricaine contre le terrorisme se déroulera dans le cadre de la Commission plénière; 


b.
Dans un délai de deux semaines, la Commission tiendra une séance qui aura pour thème unique l’examen de cette question;


c.
Pour l’élaboration du Projet de Convention, il sera tenu compte des différentes résolutions existant tant à l’Organisation des Nations Unies (ONU) comme à l’OEA, y compris la résolution 1368 du Conseil de sécurité de l’ONU;  


d.
La Commission établira un contact permanent avec le Comité interaméricain contre le terrorisme (CICTE), afin de coordonner les efforts pour le traitement de ce dossier.
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