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ET POLITIQUES

Compte rendu analytique de la séance tenue le 11 octobre 2001 

Examen du point “Projet de Convention interaméricaine contre le terrorisme”

La Commission a pris note de l’exposé fait par le Directeur du Département du droit international, Monsieur Jean Michel Arrighi sur l’évolution de la question relative au terrorisme, à partir d’une perspective juridique. Monsieur Arrighi a présenté plusieurs documents d’information, notamment un tableau comparatif des avant-projets de convention élaboré par le Département du droit international et le Comité juridique interaméricain. Ce tableau sera publié comme document de la Commission. 

Plusieurs délégations ont pris la parole et formulé des observations au sujet de la méthodologie de travail qui sera utilisée pour donner suite au mandat confié à la Commission. 

Dans cette perspective, la Commission a décidé de fixer au 30 octobre la date du délai imparti aux délégations pour qu’elles soumettent leurs observations, de sorte que, sur la base de celles-ci, le Secrétariat puisse élaborer un document de base destiné à orienter les travaux. Le 14 novembre a été retenu comme date provisoire de la tenue de la prochaine séance de l’ordre du jour de la Commission dont le seul point de l’ordre du jour sera l’examen de la question du terrorisme. 
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