2


CONSEIL PERMANENT DE
OEA/Ser.G


L’ORGANISATION DES ÉTATS AMÉRICAINS
CP/CAJP/SA.367/01



8 novembre 2001


COMMISSION DES QUESTIONS JURIDIQUES
Original: espagnol


ET POLITIQUES

Compte rendu analytique de la séance du 1er novembre 2001

1.
Examen du programme de travail de la Commission des questions juridiques et politiques pour la période 2001-2002

La CAJP a examiné le document CP/CAJP-1828/01 rev.1, “Projet de programme de travail (2001-002)”, et l’a approuvé avec les modifications suggérées par plusieurs délégations.  Le Président a souligné le caractère purement indicatif de ce document, et a précisé qu’il sera soumis aux changements que la Commission estimera pertinentes en vue de la mise en oeuvre des mandats qui lui ont été confiés.

2.
Examen du dossier “Sixième Conférence spécialisée interaméricaine de droit international privé (CIDIP-VI)”:  Présentation du projet de Règlement 


Dans le cadre des travaux préparatoires à la tenue de la Sixième Conférence spécialisée interaméricaine de droit international privé, (CIDIP-VI), la Commission a examiné et approuvé un projet de Règlement et le projet de résolution y afférent en vue de leur soumission au Conseil permanent qui, à son tour l’acheminera, s’il l’estime pertinent, à la CIDIP-VI pour examen et adoption éventuelle.

3.
Demande d’accession au statut d’Observateur permanent auprès de l’OEA émanée de la République d’Arménie


La Commission a décidé de reporter à une séance future l’examen de ce dossier.

4.
Examen du dossier “Quatrième Réunion des ministres de la justice des Amériques (REMJA-IV)”


En sa qualité de Président du Groupe de travail sur la justice, M. Mackisack Logie, Représentant par intérim de la Trinité-et-Tobago, a porté à la connaissance des délégations les recommandations de ce Groupe de travail concernant la date de la tenue de la Quatrième Réunion des ministres de la justice des Amériques (REMJA-IV).  Il a également présenté le projet de résolution y afférent en vue de son examen par la Commission.


La CAJP a approuvé ce projet de résolution par laquelle elle recommande que cette réunion soit tenue du 10 au 13 mars 2002, et a décidé de l’acheminer au Conseil permanent pour que celui-ci l’adopte éventuellement.
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