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1. Méthodologie de travail
Avant de procéder à l’examen des points inscrits à l’ordre du jour CP/CG-1486/02, la Commission générale a approuvé la méthodologie de travail suivante relativement à l’examen des rapports annuels des organes, organismes et entités de l’OEA.

i.
Les rapports annuels de la Commission interaméricaine des droits de l’homme, de la Cour interaméricaine des droits de l’homme et du Centre d’études de la justice des Amériques seront examinés comme il se doit, par la Commission des questions juridiques et politiques.

ii. La Commission générale sera saisie des rapports annuels des organes, organismes et entités suivants:

· Commission interaméricaine des femmes (CIM)

· Commission interaméricaine des télécommunications (CITEL)

· Commission interaméricaine de lutte contre l’abus des drogues (CICAD)

· Institut panaméricain de géographie et d’histoire (IPGH)

· Institut interaméricain de coopération pour l’agriculture (IICA)

· Organisation panaméricaine de la santé (PAHO)

· Institut interaméricain des affaires indigènes (III)

· Institut interaméricain de l’enfance (IIN)

· Tribunal administratif (TRIBAD)

· Secrétaire général

· Conseil interaméricain pour le développement intégré (CIDI) 

iii.
Conformément à ce qui est indiqué au paragraphe 4 de l’article 35 du Règlement du Conseil permanent, on demandera que les présidents ou directeurs des organes, organismes et entités de l’OEA soient présents pour qu’ils puissent fournir les explications ou les renseignements complémentaires demandés ou tout renseignement qu’ils jugent indispensable d’ajouter verbalement.

iv.
Conformément à la décision de l’Assemblée générale figurant dans la résolution AG/RES. 1669 (XXIX-O/99), la Commission générale étudiera les projets de résolution qui comprennent les rapports annuels une fois que ces projets auront été examinés par la direction des organes, organismes et entités de l’Organisation.

v. Tenant compte des dispositions de l’article 38 du Règlement de l’Assemblée générale, cette Commission compilera en un unique document les observations et recommandations formulées dans les rapports annuels qu’elle aura examinés, fournissant les détails des projets de résolution qui auront été approuvés.

La décision relative au choix de l’instance où devrait être examiné le rapport du CICTE a été remise à plus tard.

2. Rapport annuel de la Commission interaméricaine des femmes (CIM) à l’Assemblée générale (CP/doc.3548/02)

La Commission a écouté l’exposé de la Représentante du Secrétariat exécutif de la Commission interaméricaine des femmes (CIM), madame Mercedes Kremenetzki, et l’a remerciée d’avoir présenté le rapport dans les délais prescrits. De même, plusieurs délégations ont fait part de leur satisfaction quant aux mesures visant à encourager l’incorporation de la perspective de la parité hommes-femmes et ont fait part de leur appui aux recommandations figurant dans le rapport.

La Commission a convenu de prendre notes des observations formulées relativement au rapport annuel et de les soumettre opportunément au Conseil permanent, aux fins prévues à l’article 91 (F) de la Charte de l’OEA. De même, il a été décidé de transmettre le rapport en question à la Sous-commission des questions administratives et budgétaires de la Commission préparatoire de l’Assemblée générale, afin qu’elle tienne compte, lors de l’élaboration du programme-budget préliminaire pour l’année 2003, des incidences budgétaires des chapitres VI et VII du rapport.

3. Rapport annuel de la Commission interaméricaine des télécommunications (CITEL) à l’Assemblée générale (CP/doc.3549/02)

La Commission générale a écouté l’exposé de Monsieur Clovis Baptista, Secrétaire exécutif de la CITEL, et après les interventions de diverses délégations, elle a remercié la CITEL d’avoir présenté son rapport dans les délais réglementaires. La Commission a convenu de prendre note des observations formulées par les délégations et de les soumettre  opportunément au Conseil permanent, aux fins prévues à l’article 91f de la Charte de l’OEA, avec les recommandations qui auront été convenues au sujet du  projet de résolution qui accompagne le rapport présenté.
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