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Résumé analytique de la séance tenue le 27 mars 2002


La Commission générale a tenu une séance pour examiner les points inscrits à son ordre du jour, document CP/CG-1488/02 rev. 1.
1.
Rapport annuel de la Commission interaméricaine de lutte contre l’abus des drogues (CICAD)


La Commission générale a examiné le rapport annuel de la Commission interaméricaine de lutte contre l’abus des drogues (CICAD), document CP/doc.3547/02.


La Commission a reçu monsieur David Beall, Secrétaire exécutif de cet organe, qui a présenté un bref résumé du rapport en question, correspondant à l’année 2001.

Ensuite, les délégations du Venezuela, du Mexique, du Pérou, des États-Unis, de la Colombie, du Chili, de l’Uruguay, de l’Équateur et de la Bolivie ont formulé des observations et des recommandations relativement au rapport annuel de la CICAD. Il sied de souligner les suivantes:
On a fait valoir l’importance d’assurer un suivi des conclusions et recommandations de la Réunion d’experts de la CICAD sur le blanchiment des avoirs, qui ont été approuvées par la Commission lors de sa trentième session ordinaire, tenue à Caracas (Venezuela) du 12 au 16 novembre 2001; on a souligné les démarches entreprises avec succès auprès des institutions financières privées pour l’utilisation du projet de prévention du blanchiment des avoirs; on a indiqué qu’il est pratique de poursuivre le renforcement des institutions, encourageant la conception et l’élaboration de plans nationaux antidrogues afin de continuer d’apporter un soutien technique aux Commissions nationales de contrôle des drogues.
Note a été prise des observations formulées relativement au Mécanisme d’évaluation multilatérale (MEM), initiative issue du Deuxième Sommet des Amériques, tenu à Santiago du Chili en avril 1998. À ce sujet, des commentaires ont été formulés sur les rapports d’évaluation des progrès en matière de contrôle des drogues, qui consistaient en 34 rapports nationaux. Il a été convenu d’exhorter les États membres à respecter les recommandations nationales et continentales contenues dans ledit rapport et de les encourager à participer à la prochaine étape d’évaluation du processus du MEM. 
Par ailleurs et relativement au MEM, on a souligné la coopération qui doit exister entre le Comité consultatif des États parties à la CIFTA et les autres organes du système interaméricain pour éviter le chevauchement des efforts dans ce domaine.
Plusieurs délégations ont mentionné la nécessité de renforcer les mécanismes permettant l’échange d’information sur des sujets liés au blanchiment des avoirs, au contrôle des produits chimiques et à l’assistance juridique.
Un appui général a été accordé aux recommandations présentées par la CICAD au Chapitre IV de son rapport annuel, recommandations qui seront soumises à l’Assemblée générale, par le truchement du Conseil permanent.
La Commission a remercié les pays membres de l’OEA et les observateurs permanents pour leurs contributions aux fonds de la CICAD, l’habilitant ainsi à mener ses activités et à affronter le problème des drogues sous toutes ses manifestations dans des États membres qui en feront la demande.
2. Projet de résolution – Réalisations de la Commission interaméricaine des télécommunications en 2001


La Commission a entrepris l’examen du projet de résolution portant sur les réalisations de la Commission interaméricaine des télécommunications en 2001, document CP/CG-1487/02 rev. 1.


À la demande de plusieurs délégations, il a été décidé d’en reporter l’examen à une prochaine séance de la Commission.
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