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Le Secrétaire du Conseil permanent de l’Organisation des États Américains présente ses compliments aux Représentants permanents et a l’honneur de les informer que le Président du Conseil permanent a convoqué une séance ordinaire de cet organe le mercredi 19 novembre 2003 à 10 heures dans la Salle Libertador  Simón Bolívar, en vue d’examiner les points suivants:

1. Exposé du Ministre des affaires étrangères, du commerce international, et de l’aviation civile de Sainte-Lucie, M. Julian R. Hunte
(Le Ministre Hunte, Président de la 58e Session de l’Assemblée générale des Nations Unies, fera un exposé sur des thèmes se rapportant à des questions inscrites à l’Agenda continental.  Il parlera également des initiatives de sa présidence dans les domaines de la sécurité humaine et du développement).
2. Rapport du Président de la Commission sur la gestion des Sommets interaméricains et la participation de la société civile aux activités de l’OEA, par lequel il achemine les recommandations concernant les demandes de participation aux activités de l’OEA émanées d’Organisations de la société civile (CP/CISC-77/03)

(Les recommandations sont acheminées conformément à l’article 6 des Directives approuvées par la résolution [CP/RES. 759 (1217/99)])
3. Rapport d’activités de l’Institut interaméricain de l’enfance (juillet-novembre 2003)

(Présentation du rapport par le Directeur général de l’IIN, le Dr Alejandro Bonasso)
4. Participation de mineurs au conflit interne en Colombie

(Sur la demande de la Mission permanente de Colombie, le Directeur exécutif de Human Rights Watch, fera un exposé sur la question)

5. Étude du cadre administratif et de la structure du personnel du Secrétariat général (Étude de gestion)

(Le Conseil permanent a confié, lors de sa séance du 29 janvier 2003, la réalisation de cette étude au Cabinet Deloitte & Touche. Le document pertinent sera distribué par ce cabinet dans la salle de réunion avant sa présentation)
6. Rapport du Secrétaire général sur la situation en Haïti (CP/doc.3798/03)

[Le Secrétaire général adjoint introduira le document élaboré conformément aux dispositions de la résolution AG/RES. 1959 (XXXIII-0/03)]
7. Promotion de la culture démocratique à travers l’éducation [AG/RES. 1957 (XXXIII-O/03)]
(Le 14 octobre, le Conseil permanent a été saisi du document CP/doc.3782/03.  Les délégations ont formulé des recommandations relatives à la modification de l’ordre du jour de la séance spéciale, et le Conseil a décidé de remettre ce point à l’ordre du jour de cette séance en vue d’adopter les recommandations pertinentes).
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