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Compte rendu analytique de la séance du 2 décembre 1999

1. Reprise du “Dialogue sur le système interaméricain de protection et de promotion des droits de l’homme”
a.
Exposé de la Délégation du Canada:  En réponse à l’invitation émanée du Président de la Commission, le Représentant permanent du Canada, l’Ambassadeur Peter Boehm, a fait un exposé dans lequel il a parlé des obstacles auxquels doit faire face son pays pour devenir partie aux différents instruments interaméricains des droits de la personne.  Dans ce contexte, il a réaffirmé l’engagement du Canada en faveur du renforcement du Système interaméricain des droits de l’homme et a formulé plusieurs suggestions qui pourraient être envisagées dans le cadre de la modification du Règlement de la Commission interaméricaine des droits de l’homme (CIDH).

Il a en outre parlé du Groupe de travail ad hoc sur les droits de la personne qui a été créé pendant les cérémonies qui se sont déroulées le 22 novembre à San José de Costa Rica, et a exprimé l’espoir que ce groupe analyse la question du respect des décisions de la Cour et de la Commission interaméricaines des droits de l’homme et celle de la pleine participation de tous les États membres aux travaux de ce groupe. 

La Commission a décidé de publier l’intervention du Représentant permanent du Canada
.

b.
Renforcement et perfectionnement du Système interaméricain. Examen du Chapitre II.A de l’ordre du jour annoté:  Protection (Procédures et Rapporteurs spécialisés). (CP/CAJP-1560/99/Rev.1):  La Commission a entamé l’examen de la deuxième partie du dialogue portant sur le renforcement et le perfectionnement du Système interaméricain dans le domaine des procédures et des rapporteurs spécialisés.  À cet égard, le président de la CAJP a fait un bref recensement de l’exposé du Professeur Robert K. Goldman, Président de la CIDH, et a ajouté qu’il conviendrait de suggérer à cet organe d’établir certains principes et critères qui pourraient être envisagés pour application à l’exercice des fonctions de ces rapporteurs spécialisés.  Il a également informé que sur la demande de la Délégation de Bolivie, les modifications qu’il est proposé d’apporter au Règlement de la CIDH ont fait l’objet d’un document de la Commission (CP/CAJP-1591/99).

Les délégations qui ont participé aux débats ont mentionné, entre autres, les thèmes suivants:  participation directe des pétitionnaires devant la Cour interaméricaine des droits de l’homme; délais; désignation des rapporteurs spéciaux et procédures devant être suivies par la Commission interaméricaine des droits de l’homme; recevabilité des affaires; rapports sur la recevabilité; mesures conservatoires et caractère confidentiel de l’instruction; mécanismes de règlement amiable, et audiences de suivi.

Enfin, le Président a annoncé qu’un document de travail doté d’un caractère évolutif serait élaboré et qu’il ferait état des débats en cours pendant le Dialogue pour identifier au moment opportun, les points de convergence et les consensus fondamentaux sur les divers thèmes abordés.

2. Reprise de l’examen du dossier “Réseau des parlementaires des Amériques”  (AG/RES.1673 (XXIX-O/99))
La Commission a écouté l’exposé fait par le Représentant permanent du Canada, l’Ambassadeur Peter Boehm, dans lequel il a parlé de la réunion informelle des parlementaires de divers pays traitant des préparatifs de la réunion qui aura lieu en mars, en application de la résolution AG/RES.1673 (XXIX-O/99).

Prenant note de l’intervention du Canada, le Président a donné acte de sa préoccupation née de l’existence d’initiatives parallèles entreprises en dehors de la ligne d’action convenue auparavant par la Commission.  Dans ce contexte, il a appelé les États membres à coordonner pleinement avec la Commission toute initiative dont ils seraient les auteurs, dans le but d’assurer le succès du processus préparatoire à la réunion de mars.

En vue de tirer le meilleur parti des ressources disponibles et d’arriver à une plus large participation des parlementaires, il a été décidé de coordonner la tenue successive de la réunion des présidents des commissions des affaires étrangères ou des organes équivalents, des parlements ou congrès nationaux des États membres avec la Réunion des parlementaires sur les mesures d’encouragement de la confiance et de la sécurité relevant de la Commission sur la sécurité continentale.  Dans cette perspective, les réunions auraient lieu provisoirement du 29 au 31 mars, sous réserve de la vérification de l’espace disponible.  De même, il a été demandé aux délégations de communiquer dans les meilleurs délais les noms de titres des destinataires des invitations à la réunion.


Le Dr Rubén Perina, représentant de l’Unité pour la promotion de la démocratie (UPD), a soumis à la considération de la Commission les grandes lignes pour l’élaboration d’un projet d’ordre du jour; des projets de lettres d’invitation à la réunion, et les notes verbales sollicitant des informations aux autorités des organes législatifs de chaque État membre, ainsi qu’un document de travail établi par l’UPD avec la coopération du Bureau de suivi des Sommets des Amériques, dans lequel sont mis en relief les thèmes marquants de l’Agenda interaméricain.


Différentes délégations ont déposé des propositions de modification aux documents présentés, et ont souligné l’importance d’une étroite coordination avec le Secrétariat de la Commission sur la sécurité continentale en tout ce qui a trait à cette Réunion des parlementaires sur les mesures d’encouragement de la confiance et de la sécurité.

3. Sixième Conférence spécialisée interaméricaine de droit international privé (CIDIP-VI). Reprise de l’examen de la mise en pratique de la résolution CP/RES.744 (1185/99), à la lumière des documents CP/doc.3220/99 et CP/CAJP-1579/99.

La Commission a examiné et approuvé les modifications proposées pour un projet de résolution qui fixait le lieu et la date de la Réunion d’experts préparatoire à la Sixième Conférence spécialisée interaméricaine de droit international privé (CIDIP-VI), en vue de son renvoi au Conseil permanent pour examen et adoption éventuelle.

4.
Autres questions
En raison de l’importance de la question pour les travaux de la Commission, son président a informé que le 16 décembre aura lieu une réunion qui envisagera les actes commémoratifs des anniversaires de la Convention américaine relative aux droits de l’homme, et de la Cour interaméricaine des droits de l’homme tenus à San José (Costa Rica), et auxquels a participé le Secrétaire général.
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