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CONSELHO PERMANENTE DA
OEA/Ser.G
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18 novembro 2003


COMISSÃO DE ASSUNTOS JURÍDICOS E POLÍTICOS
Original: espanhol

ORDEM DO DIA
/

Data:
Quinta-feira, 20 de novembro de 2003


Hora:
10h00


Local:
Salão Libertador Simón Bolívar

1.
Critérios utilizados pela CIDH em seus principais mecanismos de proteção dos direitos humanos: parágrafo dispositivo 7, c, da resolução AG/RES. 1917 (XXXIII-O/03), “Observações e recomendações sobre o Relatório Anual da Comissão Interamericana de Direitos Humanos”

· Apresentação do Senhor Robert Goldman, Comissário, Comissão Interamericana de Direitos Humanos:  Documento CP/CAJP-2095/03.

2.
Relatório da Secretaria Técnica de Mecanismos de Cooperação Jurídica da Subsecretaria de Assuntos Jurídicos sobre as seguintes matérias, de acordo com a Resolução AG/RES. 1924 (XXXIII-O/03), “Reunião de Ministros da Justiça ou de Ministros ou Procuradores-Gerais das Américas”
· Recomendações das reuniões de Autoridades Centrais e Outros Peritos em Assistência Jurídica Mútua em Matéria Penal (Documento PENAL/doc.1/03), do Grupo de Peritos Governamentais em Matéria de Delito Cibernético (Documento GE/REMJA/doc.89/03) e das Autoridades Penitenciárias e Carcerárias (Documento GAPECA/doc.4/03), realizadas em cumprimento das recomendações da Quarta Reunião de Ministros da Justiça ou de Ministros ou Procuradores-Gerais das Américas (REMJA-IV).
· Preparativos para a Quinta Reunião de Ministros da Justiça ou de Ministros ou Procuradores-Gerais das Américas (REMJA V)
· Projeto de Agenda da REMJA V (CP/CAJP-2103/03)

· Projeto de Resolução do Conselho Permanente (CP/CAJP-2104/03)
3.
Estudo sobre os direitos e o atendimento das pessoas submetidas a qualquer forma de detenção e reclusão [Resolução AG/RES. 1927 (XXXIII-O/03)]
/.

· Apresentação do Senhor Santiago Cantón, Secretário Executivo da Comissão Interamericana de Direitos Humanos (CIDH):  Documento CP/CAJP-2096/03.

4.
Avanços na preparação do relatório integral sobre a situação dos defensores de direitos humanos nas Américas: resoluções AG/RES. 1842 (XXXII-O/02) e AG/RES. 1920 (XXXIII-O/03), “Defensores de direitos humanos: Apoio às tarefas realizadas pelas pessoas, grupos e organizações da sociedade civil para a promoção e proteção dos direitos humanos nas Américas”

· Apresentação do Senhor Santiago Cantón, Secretário Executivo da CIDH:  (CP/CAJP-2105/03).


5.
Projeto de Agenda da “Reunião de Peritos Governamentais em Matéria de Direitos Humanos sobre as Melhores Práticas e Experiências Nacionais na Adoção de Medidas contra o Terrorismo”, a realizar-se em 19 de fevereiro de 2004 [parágrafo dispositivo 5, b, da Resolução AG/RES. 1931 (XXXIII-O/03)].

· CP/CAJP-2101/03
6.
Outros assuntos
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	�.	As seguintes organizações da sociedade civil registradas junto à OEA manifestaram interesse em assistir à reunião:


		(Por definir)





2.	A consideração deste tema estava programada para a reunião de 6 de novembro de 2003 (de acordo com o Plano de Trabalho da Comissão), mas decidiu-se adiá-la para esta reunião.





