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Prezado Senhor Spencer:


Durante a recente reunião da Comissão Interamericana de Redução dos Desastres Naturais (CIRDN), realizada em Washington, D.C., em 8 de fevereiro de 2000, a Delegação do IICA sugeriu uma modificação do artigo 11 do Projeto de Estatuto da CIRDN, de conformidade com a tradição observada para esse tipo de comissão, que permite que todas as decisões sejam tomadas por consenso.  Mantém-se, assim, a conformidade com o número de membros por organização, estipulado no artigo 1.


Sugerimos, também, as seguintes mudanças:


c)
Artigo 3.  “A Comissão tem por objetivo servir de principal foro do Sistema Interamericano para a abordagem de temas relacionados com desastres naturais, em coordenação com as organizações nacionais, regionais e internacionais pertinentes, a fim de analisar e propor soluções adequadas para as conseqüências provocadas pelas forças naturais”.


d)
“Acrescentar:  d) Solicitar aos Estados membros exemplares da legislação normativa vigente sobre a abordagem aos desastres naturais, com vistas a manter um arquivo completo e atualizado, que possibilite dispor de melhores elementos de juízo para a proposta de soluções, tanto gerais como aplicáveis a cada região de acordo com suas condições especiais”.


Atenciosamente,


John A. Miranda


Diretor, Conselho Regional Norte e


Representante dos Estados Unidos
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