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E POLÍTICOS

Resumo da sessão realizada em 16 de março de 2000

1.
Continuação do Diálogo sobre o Sistema Interamericano de Promoção e Proteção dos Direitos Humanos, com a participação do Presidente da Corte Interamericana de Direitos Humanos
O Juiz Antonio Cançado Trindade, Presidente da Corte Interamericana de Direitos Humanos, apresentou um relatório detalhado perante a Comissão sobre o funcionamento, desenvolvimento e atribuições da Corte, no qual se referiu ao seminário realizado por ocasião dos atos comemorativos do trigésimo aniversário da Convenção Americana sobre Direitos Humanos, vigésimo da Corte e quadragésimo da Comissão Interamericana de Direitos Humanos (CIDH), realizados em San José, Costa Rica, em novembro de 1999.


O Juiz Cançado Trindade respondeu às perguntas e inquietações das delegações, as quais agradeceram sua apresentação e solicitaram que fosse distribuída como documento oficial da Comissão.
/
2.
Consideração do Plano de Trabalho da Unidade para a Promoção da Democracia (UPD) correspondente a 2000
A Comissão aprovou o Plano de Trabalho da Unidade para a Promoção da Democracia (UPD) correspondente a 2000, publicado como documento CP/CAJP-1592/99 rev. 2 corr. 1, aprovado anteriormente em 13 de janeiro de 2000 pelo Grupo de Trabalho sobre Democracia Representativa.

Nesse sentido, a Comissão decidiu submeter o Plano de Trabalho à consideração do Conselho Permanente.

3.
Consideração do Projeto de Estatuto da Comissão Interamericana de Redução de Desastres Naturais (CIRDN)
O Senhor Jean Michel Arrighi, Diretor do Departamento de Direito Internacional da Subsecretaria de Assuntos Jurídicos, destacou os principais elementos constantes tanto do Projeto de Estatuto da Comissão,
/ como das propostas de emenda apresentadas pela Delegação de Antígua e Barbuda
/ e pelo Instituto Interamericano de Cooperação para a Agricultura (IICA).
/
Após um intercâmbio de opiniões entre as delegações, decidiu-se o estabelecimento de um grupo de trabalho informal, sob a direção da Delegação da Jamaica, com o mandato de considerar o projeto à luz das propostas apresentadas e submeter suas recomendações à consideração da Comissão.  

4.
Outros assuntos
A Presidência informou que a próxima sessão da Comissão estava programada para as 10h00 da próxima terça-feira, 28 de março, durante a qual a Comissão Jurídica Interamericana apresentaria seu relatório anual, em conformidade com o estabelecido na resolução AG/RES.1616 (XXIX-O/99). 


Igualmente, o Presidente levou ao conhecimento das delegações que a primeira reunião do grupo informal de trabalho encarregado de preparar os documentos de direitos humanos para a Assembléia Geral será realizada às 15h30 da quinta-feira, 23 de março, na Missão Permanente do México.
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