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Original: espanhol


E POLÍTICOS

Resumo da sessão realizada em 7 de setembro de 2000

1. Consideração da metodologia da Comissão de Assuntos Jurídicos e Políticos para o período 2000-01

A Presidente apresentou à consideração das delegações o documento CP/CAJP-1675/00, que contém o Plano de Trabalho da Comissão de Assuntos Jurídicos e Políticos para o período 2000-01, no entendimento de que o documento é de natureza indicativa e que poderia ter modificações de acordo com as necessidades da Comissão.


Várias delegações referiram-se ao documento e formularam observações gerais, ficando decidido que a Comissão se reuniria informalmente em data futura, a fim de analisar os temas e dar prioridade à consideração dos temas de maior interesse, particularmente dos relacionados com o processo de Cúpulas.


Na sessão, contou-se com a presença do Secretário-Geral, que se dirigiu às delegações e se referiu ao papel da OEA no processo das Cúpulas, ressaltando a necessidade de dar prioridade a temas como a cooperação jurídica nos sistemas judiciais, direitos humanos, probidade e ética cívica e terrorismo, entre outros.


A esse respeito, as delegações solicitaram que se distribuísse um resumo do discurso e as propostas do Secretário-Geral.

2. Instalação dos grupos de trabalho e eleição de seus Presidentes
a)
Grupo de Trabalho sobre Democracia Representativa:  O Embaixador Peter Boehm, Representante Permanente do Canadá, propôs o Embaixador Diego Abente Brun, Representante Permanente do Paraguai, para ocupar a Presidência do Grupo de Trabalho sobre Democracia Representativa.  Essa nomeação foi secundada pelo Embaixador Claude Heller, Representante Permanente do México.  O Embaixador Abente foi eleito por aclamação.

b)
Grupo de Trabalho Encarregado de Elaborar o Projeto de Declaração Americana sobre os Direitos das Populações Indígenas:  O Senhor Luis Menéndez, Representante Alterno de El Salvador, propôs o Embaixador Ronalth Ochaeta Argueta, Representante Permanente da Guatemala, para ocupar a Presidência do Grupo de Trabalho Encarregado de Elaborar o Projeto de Declaração sobre os Direitos das Populações Indígenas.  A nomeação do Embaixador Ochaeta foi secundada pelo Embaixador Diego Abente Brun, Representante Permanente do Paraguai.  O Embaixador Ochaeta foi eleito por aclamação.  A Senhora Alma Gladys Cordero, Representante Alterna da Guatemala, aceitou em nome do Embaixador Ochaeta.

c)
Grupo de Trabalho sobre Probidade e Ética Cívica:  O Embaixador Claude Heller, Representante Permanente do México, propôs o Senhor Mauricio Alice, Representante Alterno da Argentina, para ocupar a Presidência do Grupo de Trabalho sobre Probidade e Ética Cívica.  A nomeação foi secundada pela Senhora Charlotte Roe, Representante Alterna dos Estados Unidos.  O Senhor Alice foi eleito por aclamação.

3. Consideração do tema “Sexta Conferência Especializada Interamericana sobre Direito Internacional (CIDIP-VI)”

O Doutor Enrique Lagos, Subsecretário de Assuntos Jurídicos, fez um resumo do andamento dos trabalhos preparatórios da CIDIP-VI.


Nesse sentido, decidiu-se solicitar à Delegação da Guatemala que consultasse a sua Chancelaria, a fim de determinar a data para a Conferência com a maior brevidade possível.  Além disso, decidiu-se criar um grupo informal de trabalho, que seria encarregado de dar seguimento aos trabalhos preparatórios da CIDIP-VI.

4. Diálogo sobre o sistema interamericano de proteção e promoção dos direitos humanos.

A Comissão tomou nota da apresentação do Embaixador Jorge Taiana, Secretário Executivo da Comissão Interamericana de Direitos Humanos (CIDH), que fez um resumo das principais atividades da CIDH, desde o Trigésimo Primeiro Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral até a data, no âmbito de sua tarefa de promoção e defesa dos direitos humanos no Hemisfério.
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