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E POLÍTICOS
Resumo da sessão realizada em 5 de outubro de 2000

1.
Continuação da consideração do tema “Sexta Conferência Especializada Interamericana sobre Direito Internacional (CIDIP-VI)”

A Comissão considerou, em primeiro lugar, o relatório de andamento sobre o desenvolvimento dos trabalhos preparatórios dos grupos de peritos coordenados pelas Delegações do México e dos Estados Unidos.  Esse relatório, apresentado pelo Senhor Harold Burman, Representante da Delegação dos Estados Unidos, referiu-se aos temas 1 e 2 da agenda da CIDIP-VI:

Documentação mercantil uniforme para o transporte internacional com referência particular à Convenção Interamericana sobre Contratos de Transporte Internacional de Mercadorias por Estrada de Rodagem, de 1989, e a possível incorporação de um protocolo adicional sobre conhecimento de embarque; e
Os contratos de empréstimo internacional de natureza privada e, em particular, a uniformidade e harmonização dos sistemas de garantias mobiliárias, comerciais e financeiras internacionais, respectivamente.


Por sua vez, o Senhor Ricardo Varela, Representante Alterno do Uruguai, apresentou o relatório de andamento sobre os trabalhos realizados pelo grupo de peritos, coordenado por sua delegação, referente ao tema 3 da agenda:

Conflitos de leis em matéria de responsabilidade extracontratual, com ênfase no tema da jurisdição competente e leis aplicáveis com respeito à responsabilidade civil internacional por contaminação transfronteiriça.
/

A Comissão tomou nota do relatório e das observações das delegações a esse respeito.

A Comissão tomou nota dos dois relatórios e decidiu solicitar às delegações que transmitissem, a suas respectivas autoridades competentes, a documentação preparada pelos grupos de trabalho informais, com relação aos três temas da agenda da CIDIP-VI, a fim de que formulassem as observações que julgassem pertinentes.


Finalmente, com relação à data proposta pelo Governo da Guatemala, no sentido de realizar a CIDIP-VI a partir de 19 de março de 2001, várias delegações expressaram a conveniência de adiá-la para o último trimestre do ano, a fim de se dispor de um período razoável que permita concluir a preparação de documentos e receber os correspondentes comentários dos Governos dos Estados membros.

2.
Continuação da consideração do tema “Os direitos humanos de todos os trabalhadores migrantes e de suas famílias”

A Comissão ouviu e agradeceu a apresentação do Doutor Juan Méndez, Relator da Comissão Interamericana de Direitos Humanos (CIDH), com relação ao tema dos direitos humanos dos trabalhadores migrantes e suas famílias.  A transcrição dessa apresentação será distribuída como documento informativo.

Posteriormente, algumas delegações fizeram uso da palavra, formularam observações e ressaltaram a necessidade de delimitar o tema sob estudo e de distingui-lo da problemática dos refugiados, deslocados ou pessoas deportadas.  Enfatizou-se, também, a importância de uma estreita cooperação entre a relatoria da CIDH e a que está sendo desenvolvida no âmbito da Organização das Nações Unidas (ONU).

A Comissão solicitou ao Doutor Méndez a elaboração de um relatório preliminar que incluísse as respostas já recebidas, para ser considerado antes do Trigésimo Primeiro Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral.
3.
Continuação da consideração do tema “Elaboração de um projeto de Convenção Interamericana contra o Racismo e Toda Forma de Discriminação e Intolerância”

A Subsecretaria de Assuntos Jurídicos apresentou o documento CP/CAJP-1687/00, “Elaboração de um projeto de Convenção Interamericana contra o Racismo e Toda Forma de Discriminação e Intolerância – Antecedentes e questionário”, cuja elaboração foi solicitada pela Comissão na sessão de 21 de setembro de 2000.

Varias delegações formularam observações sobre o questionário.  A Presidência solicitou às delegações que houvessem por bem lhe encaminhar seus comentários, a fim de elaborar uma versão revista que seria considerada numa sessão seguinte.  Essa versão revista incluirá, como anexo, a intervenção do Representante Permanente do Brasil, Embaixador Walter Pecly Moreira (CP/CAJP-1682/00).  Finalmente, decidiu-se realizar em futuro próximo uma reunião especial com a presença dos representantes de órgãos do Sistema Interamericano, organizações da sociedade civil e peritos governamentais, com o objetivo de promover um debate profundo sobre a necessidade da elaboração do mencionado projeto de convenção.  A Presidência e a Secretaria compilarão a documentação pertinente e tomarão as medidas relativas à preparação dessa reunião.

Com relação à Conferência Preparatória Regional (a ser realizada em Santiago, Chile, no final de 2000), relativa à Conferência Mundial para Combater o Racismo, a Discriminação Racial, a Xenofobia e as Formas Conexas de Intolerância, as delegações decidiram remeter à Secretaria-Geral os documentos preliminares correspondentes, a fim de facilitar a preparação do documento informativo de caráter preliminar solicitado à Subsecretaria de Assuntos Jurídicos.
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