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E POLÍTICOS

Resumo da sessão realizada em 2 de novembro de 2000

1.
Projeto de Relatório da Comissão de Assuntos Jurídicos e Políticos sobre a concessão ao Reino da Noruega da condição de Observador Permanente junto à Organização

A Comissão considerou e aprovou sem modificações os projetos de relatório e resolução pelos quais se decidiu conceder ao Reino da Noruega a condição de Observador Permanente da Organização.

2.
Sexta Conferência Especializada Interamericana sobre Direito Internacional Privado (CIDIP-VI)

A Delegação dos Estados Unidos, que divide com a Delegação do México a coordenação do Grupo de Redação sobre os temas 1 e 2 da agenda da CIDIP-VI, levou ao conhecimento da Comissão alguns dos documentos que serão objeto de consideração na reunião que o Grupo realizará de 26 a 30 de novembro de 2000, em Miami, Florida, sob o patrocínio do National Law Center for Inter-Americam Free Trade.


As delegações, atendendo a um pedido da Delegação dos Estados Unidos, decidiram distribuir esses documentos por meio da Comissão.
/
3. Projetos de Estatuto e Regulamento do Conselho Permanente

O representante da Subsecretaria de Assuntos Jurídicos fez um breve resumo das modificações propostas para o Estatuto e Regulamento do Conselho Permanente.
/  A Comissão tomou nota dessa apresentação, bem como das observações formuladas pelas delegações, e decidiu continuar a consideração do tema em uma próxima sessão informal.

4.
Contribuições da Comissão de Assuntos Jurídicos e Políticos feitas à Comissão Especial sobre Gestão de Cúpulas Interamericanas

A Presidência submeteu à consideração da sala o projeto de nota de resposta ao pedido do Presidente da Comissão Especial sobre Gestão de Cúpulas Interamericanas, referente às contribuições da Comissão ao citado processo de Cúpulas.  Depois de ouvir as intervenções do Presidente da Comissão Especial sobre Gestão de Cúpulas e as observações de várias delegações, a Comissão decidiu remeter a carta com as modificações propostas.

5.
Outros assuntos


O Diretor do Departamento de Direito Internacional da Subsecretaria de Assuntos Jurídicos informou sobre o lançamento em breve do livro “Direitos e Deveres dos Estados de acordo com a Convenção das Nações Unidas de 1982 sobre o Direito do Mar”, em memória de seu autor, Doutor Keith Highet, ex-Presidente da Comissão Jurídica Interamericana.  Esse livro é uma edição conjunta da Comissão Jurídica Interamericana e da Secretaria-Geral da OEA.


Por outro lado, e atendendo ao pedido de uma delegação, a Comissão decidiu adiar a sessão informal da Comissão para 6 de novembro, segunda-feira, quando dará continuidade à análise do Projeto de Estatuto do Conselho Permanente.
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