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13 fevereiro 2001


COMISSÃO DE ASSUNTOS JURÍDICOS
Original: espanhol


E POLÍTICOS

Resumo da sessão realizada em 16 de janeiro de 2001

1.
Relatório do Presidente do Grupo de Trabalho Encarregado de Elaborar o Projeto de Declaração Americana sobre os Direitos das Populações Indígenas

O Embaixador Ronalth Ochaeta, Presidente do Grupo de Trabalho Encarregado de Elaborar o Projeto de Declaração Americana sobre os Direitos das Populações Indígenas, apresentou à Comissão um relatório parcial das atividades do Grupo a seu cargo, distribuindo às delegações o documento GT/DADIN/doc.6/00 rev. 4, “Proposta de Guia de Trabalho 2000-01”.


A Comissão tomou nota tanto da apresentação do Presidente do Grupo de Trabalho como do documento mencionado no parágrafo anterior, bem como das observações que as delegações formularam a respeito.

2.
Continuação do dálogo sobre o aperfeiçoamento do sistema interamericano de proteção e promoção dos Direitos Humanos

a)
Consideração do parágrafo dispositivo 5 da resolução AG/RES. 1701 (XXX-O/00), “Avaliação do funcionamento do sistema interamericano de proteção e promoção dos direitos humanos para seu aperfeiçoamento e fortalecimento”:  Papel dos órgãos políticos da Organização, universalização do Sistema Interamericano e cumprimento de sentenças da Corte Interamericana de Direitos Humanos e das recomendações da CIDH:  A Presidente levou ao conhecimento da Comissão que, em 24 de novembro de 2000, a Corte Interamericana de Direitos Humanos aprovou seu novo Regulamento e informou que a data provisória para a apresentação do relatório anual desse órgão à Comissão de Assuntos Jurídicos e Políticos seria março de 2001. Por sua vez, a Delegação da Costa Rica solicitou informar em uma sessão futura sobre os preparativos relativos à Assembléia Geral, manifestando que seu governo iniciou um processo de reuniões informais para intercambiar idéias sobre o tema, no qual a Costa Rica tem especial interesse, particularmente em seu papel de país sede do Trigésimo Primeiro Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral.


b)
Proposta dos Estados Unidos referente ao parágrafo dispositivo 5 da resolução AG/RES. 1701 (XXX-O/00), “Avaliação do funcionamento do sistema interamericano de proteção e promoção dos direitos humanos para seu aperfeiçoamento e fortalecimento”:  As delegações consideraram a proposta dos Estados Unidos, constante do documento CP/CAJP-1722/00, bem como uma proposta alternativa formulada pela Delegação do México.  Sobre o assunto, a Comissão tomou nota de ambas as propostas, bem como das intervenções das delegações a respeito, decidindo considerar novamente o tema na sessão programada para 26 de janeiro de 2001.
3.
Consideração do projeto de questionário relativo à elaboração de um projeto de Convenção Interamericana contra o Racismo e Toda Forma de Discriminação e Intolerância

A Comissão considerou e aprovou, com modificações, o projeto de questionário relativo à elaboração de um Projeto de Convenção Interamericana contra o Racismo e Toda Forma de Discriminação e Intolerância,
/ fixando o prazo de três meses para receber respostas dos Estados membros ao mesmo.  Essas respostas deverão ser remetidas à Subsecretaria de Assuntos Jurídicos.

4.
Outros assuntos

a)
Quarta Reunião de Ministros da Justiça ou de Ministros ou Procuradores-Gerais das América:  A Presidente levou ao conhecimento das delegações que a Delegação de Trinidad e Tobago, país sede da Quarta Reunião de Ministros da Justiça ou de Ministros ou Procuradores-Gerais das Américas, tinha comunicado que era sua intenção realizar a mencionada reunião entre maio e junho de 2001.


b)
Programa Interamericano de Promoção do Direito Internacional:  No tocante à consulta da Delegação do Panamá sobre a possibilidade de reiniciar a publicação das Constituições dos Estados membros, bem como do anuário jurídico e outros documentos, pediu-se a essa delegação que fizesse consultas informais sobre a situação, levando em conta o Programa Interamericano de Promoção do Direito Internacional.


c)
Despedida da Primeira Vice-Presidente:  A Comissão despediu-se da Embaixadora Vilma McNish, Representante Suplente da Jamaica, e agradeceu seu destacado trabalho como Primeira Vice-Presidente da Comissão.


d)
Projeto de Regulamento do Conselho Permanente:  No tocante ao Projeto de Regulamento do Conselho Permanente, a Primeira Vice-Presidente da Comissão apresentou um relatório sobre os progressos alcançados no tema, acrescentando que ainda seria necessária outra rodada de consultas informais para concluir os trabalhos. A Presidente informou que continuaria realizando essas consultas, com o auxílio do Segundo Vice-Presidente.
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