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Antecedentes


Mediante a resolução AG/RES. 1022 (XIX-O/89), de 1989, a Assembléia Geral da OEA solicitou à Comissão Interamericana de Direitos Humanos (CIDH) a preparação de um projeto de Declaração relativa aos Direitos das Populações Indígenas.


Em cumprimento desse mandato, a Comissão realizou uma série de reuniões e consultas com representantes dos governos, especialistas internacionais, líderes indígenas e juristas especializados no tema, destinadas a formular o projeto preliminar.  Assim, em abril de 1997, o Conselho Permanente recebeu da Comissão o Projeto de Declaração Americana sobre os Direitos das Populações Indígenas, que a CIDH aprovara como tal em fevereiro desse ano.


Em junho desse mesmo ano, a Assembléia Geral da OEA manifestou a conveniência de que o texto do projeto refletisse as observações e recomendações dos Estados membros, bem como a opinião de organismos especializados como a Comissão Jurídica Interamericana (CJI) e o Instituto Indigenista Interamericano (III).  Nos anos subseqüentes, os Estados membros apresentaram expressamente seus comentários e observações e participaram de duas reuniões de peritos governamentais para analisar e discutir o projeto inicial.


Em 1999, a Assembléia Geral, em seu Vigésimo Nono Período Ordinário de Sessões, estabeleceu o Grupo de Trabalho do Conselho Permanente para continuar a consideração do Projeto de Declaração Americana sobre Direitos das Populações Indígenas.


A importância hemisférica do conteúdo da Declaração e o trabalho desenvolvido pelo Grupo de Trabalho na consulta, análise e discussão do projeto de Declaração levaram a Assembléia Geral, em seu Trigésimo Período Ordinário de Sessões, realizado no Canadá em junho de 2000, a determinar a continuação do trabalho mediante a resolução AG/RES. 1708 (XXX-O/00).

Mandatos emanados da Assembléia Geral e avanços do Grupo de Trabalho


No tocante ao Projeto de Declaração Americana Sobre os Direitos das Populações Indígenas, a Assembléia Geral da OEA, em seu Trigésimo Período Ordinário de Sessões, mediante a resolução AG/RES. 1708 (XXX-O/00), resolveu o seguinte:


1.
Solicitar ao Conselho Permanente que renove o mandato do Grupo de Trabalho Encarregado de Elaborar o Projeto de Declaração Americana sobre os Direitos das Populações Indígenas para que continue a considerar esse projeto de declaração e realize, no mínimo, uma segunda reunião antes do Trigésimo Primeiro Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral, de acordo com os recursos alocados no orçamento-programa e outros recursos.


2.
Recomendar ao Grupo de Trabalho que mantenha as modalidades acordadas para uma adequada participação de representantes de comunidades indígenas em suas atividades, para que as observações e sugestões que estes formulem possam ser consideradas.


3.
Solicitar ao Instituto Indigenista Interamericano e à Comissão Jurídica Interamericana que continuem a prestar o necessário assessoramento ao Grupo de Trabalho.


4.
Solicitar, também, à Secretaria-Geral que dê a divulgação necessária aos trabalhos do Grupo de Trabalho e considere as medidas necessárias para promover uma participação mais representativa de organizações de comunidades indígenas do Hemisfério no Grupo de Trabalho.


5.
Solicitar ao Conselho Permanente que apresente à Assembléia Geral, em seu Trigésimo Primeiro Período Ordinário de Sessões, um relatório sobre o cumprimento desta resolução.


O Grupo de Trabalho foi constituído em setembro de 2000 e, desde essa data, realizou uma série de reuniões tendentes a estabelecer uma metodologia que permita dar cumprimento aos mandatos emanados da Assembléia Geral.  A metodologia aprovada no Grupo de Trabalho prevê a realização de uma Sessão Especial, na qual se conte com a participação de representantes das populações indígenas do Hemisfério.


Essa reunião será realizada na sede da Organização dos Estados Americanos, em Washington, D.C., de 2 a 6 de abril de 2001 e contará com a participação dos Estados Partes e de representantes de populações indígenas do Hemisfério.

Propósito da Reunião


Discutir o conteúdo do Projeto de Declaração Americana sobre os Direitos das Populações Indígenas, entre os Estados Partes e representantes de populações indígenas do Hemisfério, com vistas a dar cumprimento à resolução 1708 e permitir os avanços na discussão do projeto de Declaração e a consideração de sua possível adoção pelos Estados Partes.

Metodologia


A metodologia de participação aprovada no âmbito do Grupo de Trabalho para os representantes de populações indígenas é a seguinte:


a)
Há um documento base que inclui as considerações realizadas durante a reunião levada a cabo em novembro de 1999.  Esse documento deverá servir de orientação para a discussão;


b)
O documento contém dois tipos de enunciados:

· aqueles a respeito dos quais há consenso;

· aqueles sobre os quais não há consenso e cuja redação ainda está em colchetes.


c)
A discussão do documento será feita com base nas dissensões.  O texto a respeito do qual houver consenso não será discutido.


d)
A discussão será feita por capítulos seguindo a ordem dos mesmos.  Será oferecida a palavra aos representantes governamentais para falar sobre cada um dos artigos em discussão.  Os representantes das populações indígenas intervirão no início da discussão de cada capítulo e apresentarão, por escrito, as propostas de redação alternativa dos artigos que tenham interesse em modificar, a fim de que suas propostas sejam incluídas no debate dos Estados e, se for considerado pertinente, sejam incorporadas nos textos respectivos.


e)
Para evitar a dispersão na discussão, pedir-se-á aos representantes dos Estados e das populações indígenas que façam intervenções específicas e com base em propostas claras e definidas.  No fim da discussão de cada artigo, será lida a redação sobre a qual houver consenso ou, se for o caso, serão destacados os aspectos sobre os quais não haja consenso.


f)
Ao finalizar a discussão de cada capítulo, será concedida a palavra aos representantes das populações indígenas para que apresentem seus comentários sobre o observado durante o debate dos artigos respectivos.  Os representantes das populações indígenas só poderão intervir durante a discussão dos artigos se forem necessários esclarecimentos a respeito dos pontos tratados.

Organização e financiamento da Reunião


A Reunião é organizada pelo Grupo de Trabalho Encarregado de Elaborar a Declaração Americana sobre os Direitos das Populações Indígenas, da Comissão de Assuntos Jurídicos e Políticos do Conselho Permanente da Organização dos Estados Americanos.


Os custos logísticos do evento, referentes a salões, pagamento de traduções, materiais e documentação pertinente, correrão por conta do Grupo de Trabalho e dos recursos que, para esse fim, lhe foram alocados no orçamento-programa da Organização.



Devido a limitações financeiras do Grupo de Trabalho e da Organização, as passagens aéreas, hospedagem, alimentação e qualquer outro tipo de desembolso financeiro em que incorrerem os participantes, tanto dos Estados partes como representantes de populações indígenas, serão custeados, conforme o caso, pelos governos ou pela respectiva organização.


Convocação e participação


A convocação da reunião será feita de forma ampla e a divulgação da mesma se realizará por escrito ou por meio eletrônico na página da Organização na web.


Os participantes representantes das populações indígenas deverão preencher um formulário de solicitação de participação, que deverá ser remetido ao Secretário-Geral da Organização até 23 de março de 2001, o qual fará as acreditações pertinentes.


À medida que forem recebidos os pedidos de participação, os solicitantes credenciados receberão maiores detalhes sobre os salões em que se realizará o evento, bem como materiais para a discussão, os quais serão enviados ao endereço eletrônico dos solicitantes.

Agenda e informação adicional


A agenda da reunião e aspectos relacionados com a sua logística, a ordem das intervenções e o desenvolvimento da sessão de trabalho serão encaminhados aos participantes do evento depois de recebidas suas solicitações de participação.
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