2




SESSÃO ESPECIAL



OEA/Ser.K/XVI

GRUPO DE TRABALHO ENCARREGADO DE ELABORAR O

GT/DADIN/doc.54/02

PROJETO DE DECLARAÇÃO AMERICANA SOBRE OS


22 Janeiro 2002



DIREITOS DOS POVOS INDÍGENAS


Original: espanhol



Salão das Américas



11 a 15 de Março 2002
CONVOCATÓRIA


O Presidente do Grupo de Trabalho Encarregado de Elaborar o Projeto de Declaração Americana sobre os Direitos dos Povos Indígenas tem a honra de convidar os Representantes dos Estados membros da Organização dos Estados Americanos (OEA) e os representantes dos povos indígenas das Américas para assistir à Reunião Especial do Grupo de Trabalho, que será realizada de 11 a 15 de março de 2002, na sede da OEA em Washington D.C.


A convocação para esta Reunião Especial é feita em cumprimento da resolução AG/RES. 1780 (XXXI-O/01), aprovada na Assembléia Geral da OEA, realizada em São José da Costa Rica, em junho de 2001. Cabe observar que nesta reunião será empregada a mesma metodologia utilizada na Reunião Especial de abril de 2001.


O Presidente do Grupo de Trabalho espera que haja uma ampla e aberta participação dos Representantes dos Estados membros e dos representantes dos povos indígenas, a fim de se fazer um avanço significativo nas deliberações destinadas à aprovação do projeto de Declaração Americana sobre os Direitos dos Povos Indígenas.

Washington, D.C., 4 de janeiro de 2002
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