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PROJETO DE RESOLUÇÃO

DECLARAÇÃO AMERICANA SOBRE OS DIREITOS

 DOS POVOS INDÍGENAS


A ASSEMBLÉIA GERAL,


RECORDANDO suas resoluções AG/RES. 1022 (XIX-O/89), AG/RES. 1479 (XXVII-O/97), AG/RES. 1549 (XXIX-O/99), AG/RES. 1708 (XXX-O/00) e AG/RES. 1780 (XXXI-O/01);


LEVANDO EM CONTA que os Chefes de Estado e de Governo do Hemisfério na Declaração de Quebec apoiaram os esforços “dirigidos a uma pronta e bem-sucedida conclusão das negociações sobre a Proposta Americana de Declaração dos Direitos dos Povos Indígenas” (doravante mencionado como o “Projeto de Declaração”) e que no Plano de Ação de Quebec decidiram “avançar as negociações no sistema da OEA sobre o “Projeto de Declaração Americana sobre os Direitos dos Povos Indígenas”, com vistas a sua conclusão e adoção dentro do menor prazo possível;

CONSIDERANDO os compromissos, no mesmo sentido, assumidos pelos Presidentes da Comunidade Andina de Nações na Declaração de Machu Pichu sobre a Democracia, os Direitos dos Povos Indígenas e a Luta contra a Pobreza;


REITERANDO a importância e prioridade do tema indígena e, em especial, as deliberações que acerca do Projeto de Declaração Americana sobre os Direitos dos Povos Indígenas se vêm desenvolvendo na Organização;


RECONHECENDO os avanços alcançados no Sistema Interamericano sobre o tema indígena, inclusive os realizados por diversos Estados por meio da incorporação em seus ordenamentos constitucionais e legislativos, do caráter multiétnico, multicultural e multilíngüe de suas respectivas sociedades;


CONVENCIDA de que é necessário continuar apoiando os esforços dirigidos à pronta e bem-sucedida conclusão das negociações do referido Projeto de Declaração;


RECONHECENDO que durante este processo é importante a participação dos representantes dos povos indígenas, bem como suas valiosas contribuições sobre os temas constantes do Projeto de Declaração;


[TOMANDO NOTA da designação ad honorem de um Assessor Especial do Secretário-Geral para apoiar os trabalhos do Grupo de Trabalho encarregado de elaborar o Projeto de Declaração Americana sobre os Direitos dos Povos Indígenas];


VISTO o Relatório do Presidente do Grupo de Trabalho encarregado de elaborar o Projeto de Declaração Americana sobre os Direitos dos Povos Indígenas (GT/DADIN/doc.XX/02),

RESOLVE:


1.
Reafirmar como prioridade da Organização dos Estados Americanos a adoção do Projeto de Declaração Americana sobre os Direitos dos Povos Indígenas, ressaltando a importância da participação dos povos indígenas no processo de elaboração do Projeto de Declaração.


2.
Elogiar o progresso alcançado durante a Sessão Especial do Grupo de Trabalho Encarregado de Elaborar o Projeto de Declaração Americana sobre os Direitos dos Povos Indígenas, realizada na sede da OEA de 11 a 15 de março de 2002, por ter fortalecido o processo de diálogo aberto e transparente entre os Estados membros da Organização e os representantes dos Povos Indígenas.


3.
Renovar o mandato do Grupo de Trabalho para continuar a consideração do Projeto de Declaração Americana sobre os Direitos dos Povos Indígenas.


4.
Reconhecer a importância do estabelecimento, por parte do Conselho Permanente, do Fundo Específico para Apoiar a Elaboração da Declaração Americana sobre os Direitos dos Povos Indígenas, que conta com ampla representação indígena e cujo objetivo principal é facilitar a participação dos representantes dos povos indígenas no processo de elaboração do Projeto de Declaração.


5.
Encarregar o Conselho Permanente de:

a) Adotar medidas que fortaleçam o processo de diálogo permanente com os representantes dos povos indígenas para conseguir uma pronta e bem-sucedida conclusão das negociações do Projeto da Declaração Americana sobre os Direitos dos Povos Indígenas.



b)
Convocar pelo menos uma sessão especial do Grupo de Trabalho a realizar-se o mais tardar até 31 de março de 2003, a fim de continuar a consideração do projeto de Declaração com a participação dos representantes dos  povos indígenas.



c)
Promover outras sessões do Grupo de Trabalho sobre temas específicos do projeto de Declaração com a participação de peritos e representantes dos povos indígenas que permitam um maior entendimento a respeito dos aspectos centrais do Projeto de Declaração.



d)
Fomentar o intercâmbio de informação entre os Estados membros sobre “melhores práticas” com relação aos processos de consultas nacionais com povos indígenas.



e)
Conscientizar e promover a integração e a coordenação das atividades relacionadas com a temática indígena na Organização.


6.
Instar os Governos a que considerem o seguinte:



a)
Estabelecer mecanismos de consultas nacionais com os representantes dos povos indígenas para facilitar o processo de elaboração do Projeto de Declaração.



b)
Desenvolver e fortalecer sua relação com os povos indígenas no processo de tomada de decisões sobre temas que lhes competem.



c)
Contribuir para o Fundo Específico para Apoiar a Elaboração da Declaração Americana sobre os Direitos dos Povos Indígenas.


7.
Solicitar à Comissão Interamericana de Direitos Humanos que fortaleça o papel da Relatoria Especial sobre Povos Indígenas no processo de elaboração do Projeto de Declaração, de acordo com os recursos disponíveis no orçamento-programa e outros recursos, bem como reconhecer o apoio que a Comissão Interamericana de Direitos Humanos vem prestando ao Grupo de Trabalho neste processo.


8.
Solicitar à Comissão Jurídica Interamericana, ao Instituto Indigenista Interamericano e a outros organismos e entidades internacionais que ofereçam o apoio e assessoramento necessários para o trabalho do Grupo de Trabalho.


9.
Instruir o Secretário-Geral a que reforce a coordenação, divulgação e promoção entre os diversos órgãos e dependências pertinentes da Organização nas atividades relacionadas com a temática indígena e que promova o intercâmbio de informação e coordenação com as organizações multilaterais, bancos de desenvolvimento e agências especializadas multilaterais do hemisfério sobre estas atividades.


10.
Convidar as organizações multilaterais, bancos de desenvolvimento e entidades especializadas multilaterais do Hemisfério a contribuírem na esfera de suas competências para o estabelecimento de um processo de diálogo e consulta com os povos indígenas e a facilitarem o intercâmbio de informação e coordenação com outras entidades do Sistema Interamericano sobre atividades relacionadas com os povos indígenas.


11.
Solicitar ao Conselho Permanente que apresente à Assembléia Geral em seu Trigésimo Terceiro Período Ordinário de Sessões um relatório sobre o cumprimento desta resolução.
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