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A Missão Permanente da República Argentina junto à Organização dos Estados Americanos tem a honra de dirigir-se à Secretaria Técnica de Mecanismos de Cooperação Jurídica com referência à agenda da Sessão Especial sobre Direito Internacional Humanitário, a realizar-se no âmbito da Comissão de Assuntos Jurídicos.

A esse respeito, a Diretoria de Assessoramento Jurídico da Chancelaria Argentina sugere que se considere incorporar na agenda da mencionada reunião a necessidade de que o direito existente na matéria seja ampliado em seu conteúdo mediante a elaboração de novas normas.  A República Argentina enfatizou esta necessidade, manifestando sua posição a esse respeito nas instâncias anteriores à elaboração da resolução da Assembléia Geral sobre promoção e observância do direito internacional humanitário.

A Missão Permanente da República Argentina junto à Organização dos Estados Americanos expressa à Secretaria Técnica de Mecanismos de Cooperação Jurídica os protestos de sua mais alta consideração.


Washington, D.C:, 13 de janeiro de 2003

À Secretaria Técnica de Mecanismos de Cooperação Jurídica

Organização dos Estados Americanos

Washington, D.C.
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