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SELEÇÃO DE TEMAS PARA A AGENDA DA SÉTIMA CONFERÊNCIA ESPECIALIZADA INTERAMERICANA SOBRE DIREITO INTERNACIONAL PRIVADO (CIDIP-VII)

(Resposta da Missão Permanente do Peru)

Representação Permanente do Peru

junto à Organização dos Estados Americanos

Nº 7-5-M/112


A Representação Permanente do Peru cumprimenta atenciosamente a Secretaria-Geral da Organização dos Estados Americanos (OEA) - Subsecretaria de Assuntos Jurídicos, Departamento de Direito Internacional – e faz referência ao documento CP/CAJP-2094/03, “Seleção de temas para a agenda da Sétima Conferência Especializada Interamericana sobre Direito Internacional Privado (CIDIP-VII)”.

A este respeito, esta Missão Permanente transmite a essa Secretaria-Geral a concordância das autoridades do Peru quanto à seleção de temas apresentada, constante da resolução CIDIP-VI/RES.1/02, em particular com respeito ao tema 2: Continuação do trabalho na área do transporte para abranger uma abordagem multímoda,  incluindo transporte rodoviário, ferroviário, marítimo e aéreo.

A Representação Permanente do Peru aproveita a oportunidade para renovar à Secretaria-Geral da Organização dos Estados Americanos - Subsecretaria de Assuntos Jurídicos, Departamento de Direito Internacional – os protestos de sua mais alta consideração.

Washington, D.C., 24 de novembro de 2003

À Secretaria-Geral da OEA

Subsecretaria de Assuntos Jurídicos, Departamento de Direito Internacional

Washington, D.C.
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