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1. Metodologia de trabalho.

Antes de considerar os assuntos da ordem do dia CP/CG-1486/02, a Comissão Geral aprovou a seguinte metodologia de trabalho para a consideração dos relatórios anuais dos órgãos, organismos e entidades da OEA.
i.
Os relatórios anuais da Comissão Interamericana de Direitos Humanos, da Corte Interamericana de Direitos Humanos e do Centro de Estudos de Justiça das Américas serão considerados, como é de rigor, no nível da Comissão de Assuntos Jurídicos e Políticos.

ii.
A Comissão Geral tomará conhecimento dos relatórios anuais dos seguintes órgãos, organismos e entidades:

-
Comissão Interamericana de Mulheres (CIM)

-
Comissão Interamericana de Telecomunicações (CITEL)

-
Comissão Interamericana para o Controle do Abuso de Drogas (CICAD)

-
Instituto Pan-Americano de Geografia e História (IPGH)

-
Instituto Interamericano de Cooperação para a Agricultura (IICA)

-
Organização Pan-Americana da Saúde (OPAS)

-
Instituto Indigenista Interamericano (III)

-
Instituto da Criança (IIN)

· Tribunal Administrativo (TRIBAD)

· Secretário-Geral 

· Conselho Interamericano de Desenvolvimento Integral (CIDI) 

iii.
Em conformidade com o indicado no parágrafo 4 do artigo 35 do Regulamento do Conselho Permanente, solicitar-se-á a presença dos presidentes ou diretores dos órgãos, organismos e entidades da OEA para que proporcionem a informação de esclarecimento ou complementar que lhes seja pedida ou que considerem indispensável expor adicionalmente em forma verbal.

iv.
Segundo decidido pela Assembléia Geral mediante a resolução AG/RES. 1669 (XXIX-O/99), a Comissão Geral estudará os projetos de resolução que incluam os relatórios anuais quando esses projetos tiverem sido previamente considerados pelos respectivos corpos deliberativos dos órgãos, organismos e entidades da Organização.

v. Levando em conta o disposto no artigo 38 do Regulamento da Assembléia Geral, esta Comissão compilará num único documento as observações e recomendações que forem formuladas aos relatórios anuais que esta Comissão considerar, detalhando os projetos de resolução aprovados.



Foi adiada a decisão a respeito da instância em que se deveria considerar o relatório do CICTE.

2. Relatório Anual da Comissão Interamericana de Mulheres (CIM) à Assembléia Geral (CP/doc.3548/02)

A Comissão ouviu a apresentação da Senhora Mercedes Kremenetzki, Representante da Secretaria Executiva da Comissão Interamericana de Mulheres (CIM), e agradeceu a apresentação do relatório no prazo regulamentar. Além disso, várias delegações manifestaram sua satisfação quanto às ações destinadas a promover a incorporação da perspectiva de gênero e  expressaram seu apoio às recomendações incorporadas no relatório. 


A Comissão decidiu tomar nota das observações formuladas ao relatório anual e submetê-las oportunamente à consideração do Conselho Permanente para os fins previstos no artigo 91, f, da Carta da OEA.  Além disso, decidiu transmitir o referido relatório à Subcomissão de Assuntos Administrativos e Orçamentários da Comissão Preparatória da Assembléia Geral, para que, ao formular o projeto de orçamento-programa para 2003, leve em conta as implicações orçamentárias decorrentes dos capítulos VI e VII do relatório.

3. Relatório anual da Comissão Interamericana de Telecomunicações (CITEL) à Assembléia Geral (CP/doc.3549/02)


A Comissão Geral ouviu a apresentação do Senhor Clovis Baptista, Secretário Executivo de CITEL, e após as intervenções de várias delegações, a Comissão agradeceu a CITEL pela apresentação do relatório no prazo regulamentar. Além disso, decidiu tomar nota das observações formuladas pelas delegações e submetê-las oportunamente à consideração do Conselho Permanente para os fins previstos no artigo 91, f, da Carta, juntamente com as recomendações que forem acordadas a respeito do projeto de projeto de resolução anexo ao relatório apresentado.







� FILENAME  \* MERGEFORMAT �CP09405P04�








