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PROJETO DE RESOLUÇÃO

REALIZAÇÕES DA COMISSÃO INTERAMERICANA
DE TELECOMUNICAÇÕES EM 2001

(Considerado pela Comissão Geral na sessão realizada em 19 de abril de 2002)

A ASSEMBLÉIA GERAL,

TENDO VISTO o Relatório Anual da Comissão Interamericana de Telecomunicações (CITEL) à Assembléia Geral (CP/doc.3549/02);

LEVANDO EM CONTA:

Que a Declaração da Cidade de Québec e a declaração sobre conectividade da Terceira Cúpula das Américas, realizada em abril de 2001 na Cidade de Québec, Canadá, confiou à OEA um papel fundamental na implementação do Plano de Ação;

Que os Chefes de Estado e de Governo das Américas, reunidos na citada Cúpula das Américas, reconheceram que agora se acha em andamento uma extraordinária revolução tecnológica e que a Região vem cruzando o limiar de uma nova economia e de uma nova sociedade, definidas por sua muito maior capacidade de ter acesso ao conhecimento e de melhorar a divulgação de informações;

CONSIDERANDO:


Que, no cumprimento de seus mandatos em 2001, a Comissão Interamericana de Telecomunicações (CITEL):

a)
Desenvolveu um projeto de Agenda de Conectividade para as Américas e o Plano de Ação de Quito, como parte de uma estrutura de referência conceitual, com vistas a proporcionar diretrizes gerais que facilitem os processos de diagnóstico, planejamento, implementação, avaliação e integração de Agendas de Conectividade nacionais;

b)
Preparou e distribuiu aos seus membros e membros associados um “Livro de Referência sobre Teleducação nas Américas”;

c)
Deu início à preparação de um “Livro de Referência sobre Telemedicina nas Américas”;

d)
Publicou e distribuiu aos seus membros a primeira edição da revista da CITEL, CITEL.XXI;

e)
Iniciou um programa de combate à fraude no uso dos serviços móveis de comunicação , incluindo a coordenação desse projeto com outras organizações de telecomunicações em todo o mundo;

f)
Expandiu a faixa de freqüências, constante do banco de dados sobre uso do espectro, disponível na página da CITEL na Web, em inglês e espanhol, para 400 GHz, incluindo dados da UIT e de 31 países das Américas, as atribuições comuns européias e as atribuições da Coréia, do Japão e da Tailândia;

CONSIDERANDO TAMBÉM:


Que a CITEL se encontra intensamente envolvida num processo de desenvolvimento de propostas comuns interamericanas para a Conferência Mundial de Desenvolvimento das Telecomunicações de 2002, para a Conferência de Plenipotenciários da UIT de 2002 e para a Conferência Mundial de Radiocomunicações de 2003, com o objetivo de assegurar que a Região das Américas tenha voz ativa no fórum global da União Internacional de Telecomunicações;


Que a implementação do Acordo de Reconhecimento Mútuo sobre Avaliação de Conformidade está em andamento nas Américas, havendo seis países assinado o Acordo ou achando-se eles empenhados em modificar sua legislação nacional para que estejam em condições de assiná-lo. Ademais, a CITEL estabeleceu um acordo com o Grupo de Trabalho sobre Telecomunicações da Cooperação Econômica Ásia-Pacífico (APEC) para a implementação conjunta e coordenada dos Acordos de Reconhecimento Mútuo; e


Que a CITEL assinou acordos de cooperação com três organizações de telecomunicações e concluiu as negociações referentes a um outro acordo desta natureza com a Conferência Européia das Administrações dos Correios e Telecomunicações (CEPT),

RESOLVE:


1.
Reconhecer os continuados esforços da Comissão Interamericana de Telecomunicações no sentido de facilitar e promover o desenvolvimento das telecomunicações no Hemisfério.

2.
Tomar nota das significativas atividades iniciadas e desenvolvidas pela Comissão Interamericana de Telecomunicações em 2001.


3.
Solicitar à CITEL que apresente um relatório de acompanhamento à Assembléia Geral em seu Trigésimo Terceiro Período Ordinário de Sessões.
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