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COMISSÃO SOBRE 
Original: inglês


GESTÃO DE CÚPULAS INTERAMERICANAS


E

PARTICIPAÇÃO DA SOCIEDADE CIVIL NAS ATIVIDADES DA OEA

SOLICITAÇÃO DE PARTICIPAÇÃO EM CONFORMIDADE COM O ARTIGO 6 DAS

DIRETRIZES PARA A PARTICIPAÇÃO DAS ORGANIZAÇÕES DA SOCIEDADE CIVIL

NAS ATIVIDADES DA OEA [CP/RES.759 (1217/99)]

(GELEDÉS - Instituto da Mulher Negra)

ANÁLISE DOS ELEMENTOS RELACIONADOS COM A PARTICIPAÇÃO DO GELEDÉS – INSTITUTO DA MULHER NEGRA NO PROCESSO DE ACREDITAÇÃO DE ORGANIZAÇÕES DA SOCIEDADE CIVIL NAS ATIVIDADES DA OEA


Este documento foi preparado pela Secretaria do Processo de Cúpulas. Seu propósito é fornecer informações sobre o GELEDÉS – Instituto da Mulher Negra, no âmbito da resolução CP/RES.759, “Diretrizes para a Participação das Organizações da Sociedade Civil nas Atividades da OEA”.  Ele contém os dados básicos e uma lista de documentos de apoio submetidos pelo GELEDÉS – Instituto da Mulher Negra, em conformidade com estas diretrizes.
1.
Antecedentes


O GELEDÉS é uma organização não-governamental inspirada por sociedades femininas secretas de natureza religiosa existentes na cultura ioruba, que expressam o poder da mulher na fertilidade da terra, na procriação e no bem-estar da comunidade.  Com a perspectiva de atualizar a tradição à luz das necessidades contemporâneas da mulher afro-brasileira, o GELEDÉS foi criado como uma organização política de mulheres afro-brasileiras, com a missão de combater o racismo e o sexismo, promover a mulher afro-brasileira em particular e a comunidade afro-brasileira em geral. Tendo participado de todas as conferências mundiais convocadas pelas Nações Unidas na última década, o GELEDÉS foi capaz de sensibilizar governos e a sociedade civil para a discussão relativa ao crescente problema da exclusão e discriminação que os povos pobres do mundo enfrentam.

A Diretoria do GELEDÉS é constituída exclusivamente por mulheres afro-brasileiras, embora os diversos grupos de trabalho sejam integrados por homens e mulheres de diversas procedências raciais.
2.
Nome, endereço e data de estabelecimento


Nome:


GELEDÉS - Instituto da Mulher Negra

Endereço:

Praça Carlos Gomes 67




5º andar – Conj. M – Liberdade




Cep:  01501-040 – São Paulo, SP




Brasil


Telefone:

(011) 3101.0490 / 3115.4582

Endereço eletrônico:
http://www.geledes.com.br

E-mail:


geledes@geledes.com.br

Responsável para 


a OEA:


Rodnei J. da Silva

Data de constituição:
17 de junho de 1994

3.
Áreas principais de atuação e relação com atividades da OEA

O principal objetivo do GELEDÉS é proteger, assegurar e expandir a direitos básicos da sociedade afro-brasileira.  Essas atividades incluem assistência jurídica, estudos jurídicos, programas de liderança, capacitação de professor e ação afirmativa acompanhando os jovens até universidade, saúde e comunicações.
4. Contribuição da organização de interesse para a OEA:

A contribuição do GELEDÉS para a OEA consistiria do fornecimento de informações por meio de relatórios periódicos sobre a situação dos afro-brasileiros no Brasil, bem como em outros países com que o GELEDÉS está em contato.

5.
Áreas de trabalho da organização que apóiam os objetivos da OEA


O GELEDÉS apoiaria as atividades contínuas da OEA nas seguintes áreas:

· Direitos humanos

· Educação e cultura

· Informações jurídicas

· Mulher 

· Políticas sociais 

· Sociedade civil

6.
Documentos apresentados à OEAMACROBUTTON
· Estatuto
· Declaração da Missão Institucional
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