- 2 -
- 3 -



CONSELHO PERMANENTE DA
OEA/Ser.G


ORGANIZAÇÃO DOS ESTADOS AMERICANOS
CP/CISC-22/03



4 fevereiro 2003


COMISSÃO SOBRE 
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GESTÃO DE CÚPULAS INTERAMERICANAS

E

PARTICIPAÇÃO DA SOCIEDADE CIVIL NAS


ATIVIDADES DA OEA

PEDIDO DE PARTICIPAÇÃO, EM CONFORMIDADE COM O ARTIGO 6 DAS DIRETRIZES

SOBRE A PARTICIPAÇÃO DAS ORGANIZAÇÕES DA SOCIEDADE CIVIL NAS ATIVIDADES DA OEA [CP/RES. 759 (1217/99)]

(The Carter Center)
RESUMO DE INFORMAÇÕES REFERENTES À PARTICIPAÇÃO DO THE CARTER CENTER NO ÂMBITO DO PROCESSO DE ACREDITAÇÃO DA SOCIEDADE CIVIL NAS ATIVIDADES DA OEA


Este documento foi elaborado pela Secretaria do Processo de Cúpulas das Américas e tem por objetivo proporcionar informação aos Estados membros sobre o The Carter Center, em conformidade com a CP/RES. 759, “Diretrizes para a Participação das Organizações da Sociedade Civil nas Atividades da OEA”.  Inclui um resumo e uma relação dos diversos elementos e documentação apresentados pelo The Carter Center, em cumprimento ao disposto nas mencionadas Diretrizes.

1.
Antecedentes


O The Carter Center foi fundado em Atlanta, Geórgia, em 1982.  É uma organização não-governamental, sem fins lucrativos. 


O trabalho e as atividades do The Carter Center são orientados pelo compromisso fundamental com os direitos humanos e o alívio do sofrimento humano, buscando prevenir e resolver conflitos, fortalecer a liberdade e a democracia e melhorar a saúde.


Enviou seu pedido em 11 de novembro de 2002.

2. Nome, endereço e data de constituição


Nome:



The Carter Center

Endereço:


One Copenhill






453 Freedom Parkway






Atlanta, Georgia 30307


Telefone:


(404) 4205109






(404) 6881701


Endereço eletrônico:

www.cartercenter.org


Diretor Executivo:

John B. Hardman


Data de constituição:

1984

3. Áreas de atuação principal da OSC e sua relação com as atividades da OEA


O The Carter Center foi fundado com o propósito de buscar a paz, combater a doença e construir a esperança entre as pessoas mais pobres do mundo. Seu trabalho concentra-se em:
· Apoiar e fomentar pesquisas, estudos, discussões e publicações independentes sobre temas de políticas públicas, como relações internacionais, saúde nacional e internacional, direitos humanos, resolução de conflitos e outros campos de importância pública.

· Promover a causa da paz mundial, desenvolvendo e apoiando atividades e programas destinados, entre outros temas relacionados, a: fomentar um melhor entendimento e comunicação entre as nações do mundo; melhorar as oportunidades econômicas, educativas e médicas dos mais necessitados em nível mundial; reduzir a fome, a doença e a pobreza; promover o avanço do Estado de Direito e dos direitos humanos; estimular o intercâmbio social e cultural.

· Fomentar e apoiar as atividades internacionais não-governamentais relacionadas com os direitos humanos e reconhecer os esforços individuais ou grupais que sirvam de exemplo de liderança em direitos humanos.

· Apoiar qualquer outra atividade relacionada com a consecução de propósitos definidos como caritativos, científicos ou educacionais.

4. Contribuições da OSC que poderão ser de interesse para a OEA


O The Carter Center tem colaborado de diversas maneiras com a OEA:

· Na Venezuela, as duas organizações, juntamente com o Programa das Nações Unidas para o Desenvolvimento, trabalham para promover uma solução pacífica para a crise governamental.
· A OEA e o The Carter Center também têm trabalhado juntos em outros esforços de democratização e resolução de conflitos nas Américas, inclusive as conferências do Centro sobre Desafios para a Democracia nas Américas.

· O The Carter Center apoiou os esforços da OEA no desenvolvimento da Carta Democrática.

· O Conselho de Presidentes e Primeiros-Ministros do Centro sugeriu (juntamente com outras organizações) aos Presidentes da Cúpula das Américas que adotassem uma cláusula requerendo dos países que mantenham eleições democráticas para participar em futuras Cúpulas das Américas e na OEA. 

· O Programa das Américas do The Carter Center está trabalhando com representantes da OEA para a Conferência “Financiando a Democracia nas Américas”, que se realizará em março de 2003.

· O programa de saúde “Global 2000” do The Carter Center também trabalha nas Américas, sendo parte integrante do Programa de Eliminação da Oncocercose na Colômbia, Equador, Guatemala, México, Venezuela e Brasil.
5. Áreas de atuação da OEA às quais a OSC poderia prestar apoio


O The Carter Center poderá colaborar com a OEA com o aporte de sua experiência nos seguintes programas:

· Programa Américas, que inclui, entre outras atividades: observação de eleições, programas para combater a corrupção, programas para tornar o financiamento político mais transparente, códigos de conduta corporativa, programas para promover a participação da sociedade civil nas decisões cruciais tomadas pelos governos.

· Programa de resolução de conflitos.

· Programa Democracia: busca fortalecer a democracia por meio do estabelecimento da liberdade de imprensa, do respeito pelos direitos humanos, de organizações da sociedade civil ativas e do Estado de Direito.

· Iniciativa global de desenvolvimento

· Direitos humanos

· Programa de erradicação do verme na Guiné
· Programa para erradicar a “cegueira do rio” (oncocercose)

· Programa de controle do tracoma

· Programa para a eliminação da filariose linfática

· Iniciativa de treinamento em saúde pública na Etiópia

· Destacamento especial internacional para a erradicação da doença

· Programa Agricultura

· Programa para a saúde mental

6.
Documentos apresentados pela OSC
· Carta dirigida ao Secretário-Geral

· Estatutos (em inglês)

· Relatório anual de 2000-01, que inclui: a declaração da missão institucional, os programas que estão em andamento e as realizações da organização, os demonstrativos financeiros e a lista das fontes de financiamento (em inglês)
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