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E POLÍTICOS

Resumo da sessão realizada em 7 de dezembro de 2000

1.
Consideração do Projeto de Plano de Trabalho da Unidade para a Promoção da Democracia (UPD) – 2001

O Presidente do Grupo de Trabalho sobre Democracia Representativa informou a Comissão sobre o progresso dos trabalhos.  A Comissão tomou nota da apresentação e decidiu recomendar ao Conselho Permanente a aprovação do Plano de Trabalho da Unidade para a Promoção da Democracia (UPD), correspondente a 2001, com as modificações sugeridas no transcurso da sessão.

2.
Continuação da consideração do Projeto de Regulamento do Conselho Permanente

A Comissão considerou o texto do Projeto de Regulamento do Conselho Permanente e, levando em consideração as observações e propostas de emendas formuladas por várias delegações, decidiu continuar a consideração do texto mediante o procedimento de consultas informais, coordenadas pela Vice-Presidente da Comissão.

3.
Continuação do diálogo sobre o aperfeiçoamento do sistema interamericano de proteção e promoção dos Direitos Humanos [AG/RES. 1701 (XXX-O/00)]

a)
Trigésimo Primeiro Período Ordinário de Sessões da Assembléia Geral: Apresentação da Missão Permanente da Costa Rica.  A Delegação da Costa Rica fez uma apresentação geral sobre o tema em epígrafe.  Entre outros aspectos, assinalou a importância de revitalizar os órgãos do sistema interamericano de proteção e promoção dos direitos humanos e manifestou seu apoio às reformas que prevêem o acesso direto da vítima à Corte Interamericana de Direitos Humanos.  Neste sentido, solicitou à Comissão que considerasse a possibilidade de formular um convite ao Presidente da Corte para expor os alcances das reformas regulamentares propostas pela Corte e também para explicar os alcances que teria o Protocolo Facultativo da Convenção proposto por esta mesma instituição.  Com propósitos semelhantes, também solicitou que se estudasse a possibilidade de a Comissão Interamericana de Direitos Humanos informar sobre o seu processo de reforma regulamentar, uma vez concluídos seus trabalhos.


b)
Apresentação da Comissão Interamericana de Direitos Humanos (CIDH).  O Doutor Hélio Bicudo, Presidente da CIDH, informou sobre os progressos da reforma do Regulamento da citada Comissão, acrescentando que a mesma será publicada em janeiro de 2001, a fim de entrar em vigor provavelmente em junho do mesmo ano.  A este respeito, a Comissão decidiu tomar nota tanto da apresentação do Presidente da CIDH como das observações que sobre o assunto formularam várias delegações.

c)
Consideração do parágrafo dispositivo 5 da resolução AG/RES. 1701 (XXX-O/00), “Avaliação do funcionamento do sistema interamericano de proteção e promoção dos direitos humanos para seu aperfeiçoamento e fortalecimento”:  Papel dos órgãos políticos da Organização, universalização do Sistema Interamericano e cumprimento de sentenças da Corte Interamericana de Direitos Humanos e das recomendações da CIDH.  A Comissão considerou uma proposta por escrito apresentada pela Delegação dos Estados Unidos.
/  Várias delegações referiram-se ao tema, surgindo também novas propostas por parte das Delegações do México e do Uruguai.  Neste sentido, a Comissão tomou nota das observações formuladas pelas delegações, solicitando às Delegações do México e do Uruguai que apresentassem suas propostas por escrito, a fim de que o tema seja retomado numa próxima sessão.

4.
Outros assuntos

O Representante Permanente do Paraguai informou que, em 7 de dezembro de 2000, seu país ratificou o Protocolo Adicional Relativo à Pena de Morte e que proximamente ratificaria também a Convenção Interamericana para a Eliminação de Todas as Formas de Discriminação contra as Pessoas Portadoras de Deficiência.  O Paraguai será assim Parte de todos os instrumentos jurídicos interamericanos de direitos humanos.


Igualmente e na qualidade de Presidente do Grupo de Trabalho sobre Democracia Representativa, o Representante Permanente do Paraguai fez uma breve resenha da Sessão Especial sobre Democracia, realizada em 5 de dezembro sob os auspícios do Grupo a seu cargo.
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