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E ORÇAMENTÁRIOS

Resumo da sessão realizada em 8 de fevereiro 2001

Intervenção da Delegação do Panamá


A pedido do Embaixador Juan Manuel Castulovich, Representante Permanente do Panamá, o Subsecretário de Administração solicitou informação sobre a situação atual do Subfundo de Reserva do Fundo Ordinário recém-criado, pedindo que esta informação seja distribuída num relatório às delegações.

Intervenção da Delegação da Bolívia


Na qualidade de Presidente da Comissão de Segurança Hemisférica, o Embaixador Ostria Trigo, Representante Permanente da Bolívia, referiu-se à resolução AG/RES. 1744 (XXX-O/00) sobre fundos alocados para implementar os mandatos da referida resolução, solicitando que fosse corrigida a referência ao parágrafo dispositivo 3, que deve ser 9 e 10.  Igualmente, na qualidade de Presidente do Grupo de Trabalho Encarregado de Preparar uma Reunião de Alto Nível sobre o Fortalecimento das Administrações Municipais e Regionais e sobre a Sociedade Civil, informou sobre a resolução AG/RES. 1760 (XXX-O/00), na qual se prevê a realização de uma reunião de alto nível na Bolívia que não está mencionada no Subprograma 10W, solicitando à CAAP que leve em conta esta situação e inclua nesse Subprograma os fundos necessários.  Mencionou também que apresentará este pedido ao Conselho Permanente.


A seguir, foram tratados os temas da ordem do dia (CP/CAAP-2548/01 corr. 1)

1.
Calendário de reuniões da Comissão de Assuntos Administrativos e Orçamentários e seus Grupos de Trabalho (CP/CAAP-2547/01)

A Comissão aprovou o calendário de reuniões da Comissão de Assuntos Administrativos e Orçamentários e seus Grupos de Trabalho constante do documento CP/CAAP-2547/01.
2.
Apresentação sobre a situação atual do processo de renovação do Edifício GSB (CP/CAAP-2544/00)


A Comissão tomou nota da apresentação do Subsecretário de Administração sobre a situação atual do processo de renovação do Edifício da Rua F com comentários gerais sobre o avanço até esta data.  O subsecretário de Administração comprometeu-se a apresentar um relatório mais detalhado e atualizado na próxima sessão.

3.
Quadragésimo Terceiro Relatório sobre Atividades da Comissão do Fundo Pan-Americano Leo S. Rowe (CP/doc.3380/00)


A Comissão considerou o Quadragésimo Terceiro Relatório sobre Atividades da Comissão do Fundo Pan-Americano Leo S. Rowe, constante do documento CP/doc.3380/00, transmitido pelo Conselho Permanente em sua sessão realizada em 15 de dezembro de 2000.  Várias delegações solicitaram esclarecimentos, os quais foram prestados pelo Representante da Secretaria-Geral.  A seguir, a Comissão tomou nota do relatório.  A Comissão expressou a importância de divulgar a informação sobre o fundo, ampliar a sua utilização por parte dos países e facilitar a obtenção de recursos.

4.
Plano de Trabalho da Unidade para a Promoção da Democracia, 2001 (CP/doc.3390/00)


A Comissão tomou nota do Plano de Trabalho da Unidade para a Promoção da Democracia para 2001, constante do documento CP/doc.3390/00, transmitido pelo Conselho Permanente em sua sessão realizada em 15 de dezembro de 2000.

5.
Relatório semestral sobre os contratos por tarefa financiados pelo Fundo Ordinário (CP/doc.3398/01)


A Comissão ouviu a apresentação do Subsecretário de Administração sobre o tema em epígrafe.  Várias delegações fizeram uso da palavra expressando sua inquietação sobre este assunto, observando que o relatório não reflete exatamente o estabelecido na resolução AG/RES. 1 (XXVII-E/00) no sentido de que não fazia menção do tempo total do contrato temporário de cada indivíduo ou empresa.  Igualmente, a Comissão expressou sua preocupação a respeito da distribuição geográfica dos contratos.


A propósito, o Subsecretário de Administração expressou sua disposição de reunir-se com a Presidência e as delegações que assim o considerarem necessário para esclarecer suas inquietações. Informou aos Estados Membros que infelizmente a informação detalhada sobre quantas vezes um indivíduo havia sido contratado no passado e quanto tempo acumulado isso representa não está disponível para anos anteriores a 1999, uma vez que nesse ano se começou a utilizar o sistema de banco de dados Oracle.  Antes desse ano não havia nenhum mecanismo para compilar este tipo de informação.  Indicou que, em futuros relatórios, esta informação será incluída começando a partir de 1999 e que o sistema de apresentação de relatórios foi adaptado para começar a registrar a totalidade de tempo que isso representa.

6.
Relação cronológica de conferências e reuniões a realizar-se de janeiro a dezembro de 2001 (CP/doc.3399/01 rev. 1)


Por não se dispor do documento devidamente atualizado, a Presidente sugeriu, e assim se decidiu, solicitar à Secretaria que apresente uma versão atualizada para ser considerada na próxima sessão.


A seguir, a Delegação de Trinidad e Tobago confirmou que se realizará a quarta reunião de Ministros da Justiça em seu país em data ainda não determinada.  Outras delegações solicitaram a inclusão de reuniões que não constavam do relatório.

7.
Subprograma 10W do Orçamento-Programa 2001


O Subsecretário de Administração recordou à Comissão que a Subcomissão não conseguiu completar a revisão dos aspectos específicos do Subprograma 10W constante do orçamento-programa para 2001, aprovado antes da sessão extraordinária da Assembléia Geral realizada em outubro de 2000.  Neste sentido, a Presidente solicitou à Secretaria que apresentasse na próxima sessão uma versão revista e atualizada do Subprograma 10 W com base do novo relatório considerado no tema anterior.


A Comissão observou que o montante refletido no subprograma era muito diferente do montante executado em anos anteriores e que requereria maior análise.

8.
Outros assuntos


a)
A pedido da Delegação de Antígua e Barbuda, o Subsecretário de Administração informou que o projeto de orçamento-programa para 2002 será apresentado à Comissão Preparatória em 15 de março de 2001 .


b)
A Delegação de Antígua e Barbuda solicitou que se inclua no projeto de orçamento-programa a dotação $300.000 para o Subprograma FONDEM.
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