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E POLÍTICOS

Resumo da sessão realizada em 14 de dezembro de 2000

1.
Continuação da consideração do tema Racismo:  Apresentação da Missão Permanente do Chile sobre o resultado da Conferência Preparatória das Américas contra o Racismo, a Discriminação Racial, a Xenofobia e as Formas Conexas de Intolerância (PREPCOM)


A Comissão tomou nota do relatório verbal da Missão Permanente do Chile sobre os resultados da Conferência Preparatória das Américas contra o Racismo, a Discriminação Racial, a Xenofobia e as Formas Conexas de Intolerância (PREPCOM), realizada em Santiago, Chile, de 5 a 7 de dezembro de 2000.  Nesse sentido, a Delegação do Chile informou também que proximamente poria à disposição das delegações uma cópia da versão preliminar da Declaração e do Plano de Ação de Santiago relativa ao tema.


No tocante à consideração da conveniência de elaborar um projeto de Convenção Interamericana contra o Racismo e Toda Forma de Discriminação e Intolerância, em cumprimento do estabelecido na resolução AG/RES. 1712 (XXX-O/00), a Comissão decidiu considerar o tema na primeira sessão de janeiro de 2001, para estar assim em condições de distribuir uma versão revista do questionário publicado como documento CP/CAJP-1687/00.

2.
Acompanhamento das recomendações e conclusões da Reunião de Ministros da Justiça ou de Ministros ou Procuradores-Gerais das Américas [AG/RES. 1763 (XXX-O/00)]:  Relatório da Reunião do Grupo de Trabalho de Assistência Judicial

A Delegação do Canadá apresentou um relatório acerca da reunião do Grupo de Trabalho sobre Assistência Judicial.  Entre outros assuntos, assinalou que está considerando um sistema eletrônico para facilitar a cooperação nas Américas, incluindo uma página na Web que contenha legislação nacional e internacional, bem como tratados de cooperação.  Nesse mesmo sentido, será criada uma página privada na Internet para a participação de peritos.  Acrescentou que, segundo se espera, a rede preliminar deverá estar funcionando ao realizar-se a Cúpula das Américas.


Várias delegações formularam observações tanto à intervenção do Canadá como ao tema relativo à realização da Quarta Reunião de Ministros da Justiça ou de Ministros ou Procuradores-Gerais das Américas, a realizar-se em Trinidad e Tobago.  Nesse sentido, a Presidência indicou que, para princípios de janeiro de 2001, esperava ter notícias sobre o assunto por parte do país sede da reunião, a fim de iniciar os trabalhos preparatórios, inclusive determinar a data da reunião.


No tocante ao tema da extradição, a Presidência solicitou à Delegação dos Estados Unidos que realizasse as consultas que considerasse pertinentes para examinar a possibilidade de fazer uma apresentação à Comissão, na qualidade de coordenador na matéria.

3.
Consideração do tema “Programa Interamericano para o Desenvolvimento do Direito Internacional” [AG/RES. 1705 (XXX-O/00)]:  Apresentação do Diretor do Departamento de Cooperação e Divulgação Jurídica

O Diretor do Departamento de Cooperação e Divulgação Jurídica informou a Comissão sobre as atividades de sua área neste tema.  Sobre o assunto, várias delegações fizeram uso da palavra, expressando algumas delas sua preocupação por ter-se deixado de publicar trabalhos como o Anuário Jurídico e as Constituições dos Estados membros.



Quanto à publicação das Constituições, o Diretor do Departamento de Cooperação e Divulgação Jurídica esclareceu que as mesmas estão publicadas na página desse Departamento na Web.


A Comissão tomou nota tanto da mencionada apresentação como das observações das delegações.

4.
Continuação do diálogo sobre o aperfeiçoamento do sistema interamericano de proteção e promoção dos direitos humanos

A Comissão ouviu as seguintes apresentações e respectivas observações formuladas pelas delegações, e tomou nota das mesmas:


a)
Apresentação do Center for Justice and International Law (CEJIL):  A representante do CEJIL, Doutora Maria Clara Pulido, dirigiu a palavra à Comissão e referiu-se, entre outros assuntos, à importância de fortalecer a implementação das decisões dos órgãos do sistema interamericano de direitos humanos.

b)
Apresentação de Human Rights Law Group:  O Diretor do Programa para a América Latina do Human Rights Law Group, Professor Ariel Dulitzky, expressou, entre outros assuntos, a importância de manter um diálogo aberto com as organizações não-governamentais, tanto locais como nacionais, que utilizam o sistema e dele se beneficiam ou são prejudicadas por suas deficiências.  Ressaltou também a importância da universalização da ratificação dos instrumentos jurídicos interamericanos do sistema de direitos humanos.


No tocante às alíneas c e d do tema em epígrafe, referente à situação de assinaturas e ratificações dos instrumentos interamericanos de direitos humanos e à proposta dos Estados Unidos referente ao parágrafo dispositivo 5 da resolução AG/RES. 1701 (XXX-O/00), devido ao prolongamento da sessão e à falta de tempo, a Comissão decidiu adiar a consideração para uma sessão futura.
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