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1.
Consideração do tema “Projeto de Convenção Interamericana contra o Terrorismo”

A Comissão tomou nota da apresentação feita pelo Diretor do Departamento de Direito Internacional, Doutor Jean Michel Arrighi, sobre a evolução do tema do terrorismo, do ponto de vista jurídico.  Com esse fim, o Doutor Arrighi apresentou vários documentos informativos, incluindo um quadro comparativo dos anteprojetos de Convenção elaborados pelo Departamento de Direito Internacional e pela Comissão Jurídica Interamericana, que será publicado como documento da Comissão.


Várias delegações fizeram uso da palavra e formularam observações sobre a metodologia de trabalho a utilizar para cumprir o mandato conferido à Comissão.


Nesse sentido, a Comissão decidiu conceder um prazo até 30 de outubro para que as delegações pudessem apresentar suas observações e para que, com base nas mesmas, a Secretaria pudesse elaborar um documento de base para orientar os trabalhos, fixando tentativamente a data de 14 de novembro para a próxima sessão em que a Comissão consideraria novamente e como tema único, o terrorismo.
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