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Resumo da sessão realizada em 1º de novembro de 2001

1.
Consideração do Programa de Trabalho da Comissão para o período 2001-02
A Comissão considerou o documento CP/CAJP-1828/01 rev. 1, “Projeto de Programa de Trabalho (2001-02)”, aprovando-o com as modificações sugeridas por várias delegações.  A Presidência esclareceu que este documento é de natureza meramente indicativa e que estará sujeito às modificações que a Comissão considerar pertinentes para a execução dos mandatos que lhe foram conferidos.

2.
Consideração do tema “Sexta Conferência Especializada Interamericana sobre Direito Internacional Privado (CIDIP-VI)”:  Apresentação do Projeto de Regulamento

Como parte dos trabalhos preparatórios para a realização da Sexta Conferência Especializada Interamericana sobre Direito Internacional Privado (CIDIP-VI), a Comissão considerou e aprovou um projeto de Regulamento e seu correspondente projeto de resolução, a fim de submetê-lo à consideração do Conselho Permanente, o qual, se julgar pertinente, o transmitirá à própria CIDIP-VI para sua consideração e eventual aprovação.

3.
Solicitação do Governo da República da Armênia para que lhe seja concedida a condição de Observador Permanente junto à Organização


A Comissão decidiu adiar este tema para uma sessão posterior.

4.
Consideração do tema “Quarta Reunião de Ministros da Justiça ou de Ministros ou Procuradores-Gerais das Américas (REMJA-IV)”


O Presidente do Grupo de Trabalho sobre Justiça, Senhor Mackisack Logie, Representante Interino de Trinidad e Tobago, levou ao conhecimento das delegações as recomendações do Grupo de Trabalho a seu cargo com relação à data de realização da Quarta Reunião de Ministros da Justiça ou de Ministros ou Procuradores-Gerais das Américas (REMJA-IV).  Além disso, o Senhor Logie apresentou um projeto de resolução a esse respeito para a consideração da Comissão.


A Comissão aprovou o projeto de resolução, recomendando o período de 10 a 13 de março de 2002 para a realização da Reunião, com o propósito de submetê-lo à consideração do Conselho Permanente para sua eventual aprovação.
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