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NOTA EXPLICATIVA


A fim de dar cumprimento ao mandato constante da resolução AG/RES. 1816 (XXXI-O/01), “Estudo sobre os direitos e o atendimento das pessoas submetidas a qualquer forma de detenção e reclusão”, a CAJP aprovou como possível curso de ação:



Distribuir um questionário solicitando a opinião dos Estados membros sobre o tema.


A fim de avançar neste tema, a Presidência põe a disposição dos Estados membros o anexo projeto de questionário.


Ressalta-se também que, segundo estipula a resolução da Assembléia Geral acima mencionada, cumpre levar em conta os resultados da Quarta Reunião de Ministros da Justiça ou de Ministros ou Procuradores-Gerais das Américas (REMJA-IV) para avançar neste tema e, neste sentido, a Presidência sugere fixar 30 de abril de 2002 como prazo para responder ao questionário.


Por outro lado, solicita-se à Secretaria-Geral que faça uma síntese das normas sobre este tema vigentes no âmbito das Nações Unidas (normas mínimas para o tratamento de reclusos, princípios aprovados pela Assembléia Geral das Nações Unidas, etc.).


Com a informação recolhida e levando em conta as conclusões e recomendações da Reunião de Ministros da Justiça ou de Ministros ou Procuradores-Gerais das Américas (REMJA-IV), a CAJP poderia recomendar ao Conselho Permanente um mecanismo para dar acompanhamento a este tema, estudando, inter alia, a necessidade e conveniência de avançar na negociação de uma Declaração Interamericana sobre a matéria.

ESTUDO SOBRE OS DIREITOS E O ATENDIMENTO DAS PESSOAS

SUBMETIDAS A QUALQUER FORMA DE DETENÇÃO E RECLUSÃO

QUESTIONÁRIO

1.
Na opinião de seu Estado, seria útil dispor, além das normas específicas de caráter universal e das gerais constantes de instrumentos regionais americanos sobre direitos humanos, de um instrumento específico regional no qual se recolham as principais questões vinculadas ao tema objeto da resolução(
2.
Em caso afirmativo, o seu Estado considera conveniente que esse instrumento assuma a forma de uma declaração de princípios orientadores(
3.
Há internamente em seu Estado uma norma específica relacionada com os direitos e o atendimento das pessoas submetidas a qualquer forma de detenção e reclusão?
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