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NA REUNIÃO REALIZADA EM 11 DE ABRIL DE 2002

Senhor Presidente,

Ilustres Embaixadores – Representantes Permanentes,


Agradeço a gentileza de terem permitido que viesse aqui hoje.  Esta reunião será um dos meus últimos compromissos oficiais como Embaixador da Geórgia nos Estados Unidos, Canadá e México.  O Presidente Shevardnadze solicitou-me que retornasse à Geórgia para ocupar o cargo de seu Assessor Nacional de Segurança.  O período que passei em Washington foi pessoal e profissionalmente gratificante para mim e aqui deixarei muitos amigos queridos.  Entretanto, aguardo com ansiedade o novo desafio que me foi proposto. Retorno a um país muito diferente daquele que deixei há oito anos, ainda com muitos obstáculos a serem superados.


À medida que a Geórgia caminha para a segunda década de sua duramente conquista independência, deparamos muitos dos mesmos desafios que seus Estados membros enfrentaram ou enfrentam atualmente.  Esperamos, caso nossa solicitação da condição de Observador Permanente seja considerada favoravelmente, poder aproveitar as experiências anteriores de países filiados e ao mesmo tempo expandir nossos já existentes comércio bilateral e relações econômicas.  Cremos firmemente que no mundo altamente independente de hoje a cooperação estreita com a comunidade internacional é imperativa, a fim de que se possa conseguir, e manter, a estabilidade política e econômica da Geórgia e de seus vizinhos.


Ademais, a condição de Observador Permanente junto à OEA nos propiciará a valiosa oportunidade de observar o funcionamento interno de uma bem-sucedida entidade regional.  A queda da antiga União Soviética fez surgir uma região repleta de novas nações.  Nossa esperança é que a OEA possa servir de modelo para os muitos benefícios da cooperação regional.  Um modelo que possamos usar para desenvolver o mesmo tipo de cooperação com organizações regionais como a GUUAM – constituída pela Geórgia, Ucrânia, Uzbequistão, Azerbaijão e Moldávia.

Em meu novo cargo, espero retornar à Geórgia e continuar a cultivar as importantes relações entre países que começaram a se desenvolver desde a independência do país há dez anos.  A OEA pode ser um componente importante nessa iniciativa.


Agradeço a atenção que me dispensaram hoje, bem como a consideração que darão a nossa solicitação da condição de Observador Permanente junto à Organização dos Estados Americanos.  Espero que estejamos iniciando uma relação duradoura e mutuamente benéfica.


Obrigado.
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