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E PARTICIPAÇÃO DA SOCIEDADE CIVIL


NAS ATIVIDADES DA OEA

Resumo da sessão realizada em 13 de fevereiro de 2003


A convite da Presidência, participaram desta reunião várias organizações da sociedade civil inscritas no registro da OEA.

1. Apresentação do Relatório do Presidente do Grupo de Trabalho sobre Diretrizes e Estratégias para a Participação da Sociedade Civil nas Atividades da OEA

No tocante à resolução AG/RES. 1852 (XXXII-O/02) “Aumento e fortalecimento da participação da sociedade civil nas atividades da OEA”, na sessão de 19 de setembro de 2002 a Comissão estabeleceu o Grupo de Trabalho sobre Diretrizes e Estratégias para a Participação da Sociedade Civil nas Atividades da OEA e lhe atribuiu os mandatos constantes da resolução da Assembléia Geral AG/RES. 1834 (XXXI-O/01) “A Organização dos Estados Americanos e a Sociedade Civil”.  Este grupo teve como objetivo avaliar a implementação das “Diretrizes para a Participação das Organizações da Sociedade Civil nas Atividades da OEA” CP/RES. 759 (1217/99) e elaborar e adotar estratégias para aumentar e fortalecer essa participação.


O Presidente do grupo, Senhor Federico Villegas, Representante Suplente da Argentina, apresentou o relatório constante do documento CP/CSCI-28/03 e pôs a consideração da sala o Projeto de Resolução “Estratégias para Aumentar e Fortalecer a Participação das Organizações da  Sociedade Civil nas Atividades da OEA”, documento CP/CISC-18/03 Rev. 2, corr 1, preparado pelo Grupo de Trabalho.


As delegações decidiram recomendar a aprovação deste projeto de resolução ad referendum do Conselho Permanente.

2. Discussão da agenda da Sessão Especial da Comissão de Gestão de Cúpulas Interamericanas e Participação da Sociedade Civil nas Atividades da OEA a realizar-se em 28 de março de 2003 na sede da OEA com as organizações da sociedade civil

De acordo com o plano de trabalho aprovado em 19 de setembro de 2002, esta Comissão realizará uma sessão especial com as organizações da sociedade civil inscritas no registro da OEA, com o objetivo de fortalecer o diálogo, medir os avanços e contribuições até agora alcançados no que diz respeito à sua participação nas atividades da OEA e discutir estratégias para aumentar e fortalecer essa participação.


Tal como sucedeu anteriormente, foi também planejada uma reunião especial a fim de continuar facilitando a participação da sociedade civil no processo de Cúpulas das Américas.


No intuito de fazer um uso mais eficiente dos recursos disponíveis, nesta oportunidade as duas reuniões serão realizadas no mesmo dia, em 28 de março de 2003, na sede da OEA.  A sessão da manhã contará com a  participação das organizações da sociedade civil inscritas no registro da OEA e a da tarde com todas as organizações presentes na reunião.


O Presidente explicou o formato desta sessão especial da Comissão e depois de alguns esclarecimentos adicionais por parte da Secretaria, decidiu-se continuar com os preparativos da mesma.

3.
Consideração de pedidos recebidos de organizações da sociedade civil

A Comissão decidiu recomendar ao Conselho Permanente que aceitasse a participação das seguintes organizações da sociedade civil nas atividades da OEA e procedesse à sua inscrição no registro de organizações da sociedade civil da OEA:

· Associação Civil Consórcio Justiça (CP/CISC-21/03)

· Centro Carter (CP/CISC-22/03)

· Fundação Futuro Latino-Americano (CP/CISC-23/03)

· Rede Interamericana para a Democracia (CP/CISC-24/03)

· Tulane Institute for Enviromental Law and Policy (CP/CISC-25/03)
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