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O Secretário do Conselho Permanente da Organização cumprimenta atenciosamente os Senhores Representantes e tem a honra de comunicar que o Presidente do Conselho Permanente convocou uma sessão ordinária para quarta-feira 26 de março de 2003, às 10h00, no Salão Libertador Simón Bolívar, para considerar os seguintes assuntos:

1.
Relatório do Presidente da Comissão sobre Gestão de Cúpulas Interamericanas e Participação da Sociedade Civil nas Atividades da OEA, mediante o qual encaminha o projeto de resolução “Estratégias para aumentar e fortalecer a participação das Organizações da Sociedade Civil nas Atividades da OEA” (CP/CISC-30/03 rev. 1)

2.
Relatório do Presidente da Comissão sobre Gestão de Cúpulas Interamericanas e Participação da Sociedade Civil nas Atividades da OEA, mediante o qual encaminha as recomendações da Comissão sobre solicitações de organizações da sociedade civil para participarem das atividades da OEA, em conformidade com o artigo 6 das Diretrizes (CP/CISC-40/03)

3. Relatório da Presidência da Comissão de Assuntos Administrativos e Orçamentários (CAAP) sobre o projeto de resolução “Subsídio por mudança e viagem de repatriação:  modificação do Regulamento de Pessoal”
· Projeto de resolução (CP/CAAP-2653/03)

4.
Relatório verbal do Presidente do Grupo de Trabalho Encarregado de Elaborar a Declaração Americana sobre os Direitos dos Povos Indígenas sobre a Sessão Especial realizada de 24 a 27 de fevereiro de 2003

5.
Relatório verbal do Embaixador Eduardo Ferrero Costa, Representante Permanente do Peru, sobre a apresentação do livro “Carta Democrática Interamericana.  Documentos e interpretações”

6.
Encaminhamento de relatórios a Comissões:

· Relatório da Secretaria-Geral sobre a execução orçamentária e transferência de dotações entre capítulos do Fundo Ordinário de 1º de janeiro a 31 de dezembro de 2002 (CP/doc.3707/03)
· Planos de trabalho dos Escritórios da Secretaria-Geral da OEA nos Estados membros para 2003 e relatórios sobre fundos/subsídios recebidos dos governos anfitriões (CP/doc.3701/03)

· Relatório Anual da Comissão Interamericana de Direitos Humanos (CIDH) (CP/doc.3709/03; CP/doc.3709/03 add. 1 e CP/doc.3709/03 add. 2)

· Relatório Anual do Instituto Interamericano de Cooperação para a Agricultura (CP/doc.3708/03)

· Relatório Anual da Comissão Interamericana de Telecomunicações (CITEL) (CP/doc.3695/03)

· Relatório Anual da Organização Pan-Americana da Saúde (OPAS) (CP/doc.3710/03 e CP/doc.3710/03 add. 1)

· Relatório Anual do Comitê Interamericano contra o Terrorismo (CICTE)

· Relatório Anual da Comissão Interamericana para o Controle do Abuso de Drogas (CICAD) (CP/doc.3711/03)
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Relatório Anual do Instituto Indigenista Interamericano (CP/doc.3712/03)

· Relatório Anual do Centro de Estudos da Justiça das Américas (CEJA) (CP/doc.3713/03)

7.
Outros assuntos
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