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COMISIÓN PREPARATORIA

ACTA DE LA SESIÓN CELEBRADA EL 25 DE MARZO DE 2008


En la ciudad de Washington, a las diez y doce de la mañana del martes 25 de marzo de 2008, celebró sesión la Comisión Preparatoria de la Asamblea General.  Presidió la sesión el Embajador Denis G. Antoine, Representante Permanente de Grenada.  Asistieron los siguientes miembros:


Embajador Pedro Oyarce, Representante Permanente de Chile


Embajador Camilo Ospina, Representante Permanente de Colombia


Embajador Denis Ronaldo Moncada Colindres, Representante Permanente de Nicaragua


Embajador José Enrique Castillo Barrantes, Representante Permanente de Costa Rica


Ministra Consejera La Celia A. Prince, Representante Interina de San Vicente y las Granadinas


Ministra Consejera Mayerlyn Cordero Díaz, Representante Alterna de la República Dominicana


Consejera Nisla Lorena Aparicio Robles, Representante Alterna de Panamá


Daniel W. Cento, Representante Alterno de los Estados Unidos


Ministra Elisa Ruiz Díaz, Representante Alterna del Paraguay


Consejera Patricia D. M. Clarke, Representante Alterna de Grenada


Embajador Nelson Pineda Prada, Representante Alterno de Venezuela


Primer Secretario Sebastián Molteni, Representante Alterno de la Argentina


Primer Secretario Eugene F. Torchon-Newry, Representante Alterno del Commonwealth de 



las Bahamas 


Ministra Consejera Ana María Sánchez, Representante Alterna del Perú


Consejero Douglas G. Fraser, Representante Alterno del Canadá


Consejera Frances Seignoret, Representante Alterna de Trinidad y Tobago 


Consejera Maria Cristina Pereira da Silva, Representante Alterna del Brasil


Ministro Luis Javier Campuzano Piña, Representante Alterno de México



Ministro Consejero Agustín Vásquez Gómez, Representante Alterno de El Salvador



Consejero Michiel Glenn Raafenberg, Representante Alterno de Suriname


Consejera Adriana Isabel Rodríguez González, Representante Alterna del Uruguay



Primer Secretario Joseph Aguilar, Representante Alterno de Belize



Consejero Agustín Ignacio Fornell Vintimilla, Representante Alterno del Ecuador

APROBACIÓN DEL PROYECTO DE ORDEN DEL DÍA

El PRESIDENTE:  I am pleased to call to order this meeting of the Preparatory Committee of the thirty-eighth regular session of the General Assembly, convened to consider the items on the draft order of business, document AG/CP/OD.353/08 rev. 2.

[El proyecto de orden del día contiene los siguientes puntos:

1. Aprobación de las actas de las siguientes sesiones:

· AG/CP/ACTA 345/07 (sesión del 28 de marzo de 2007),

· AG/CP/ACTA 346/07 (sesión del 12 de abril de 2007),

· AG/CP/ACTA 347/07 (sesión del 18 de abril de 2007),

· AG/CP/ACTA 350/07 (sesión del 12 de septiembre de 2007) y

· AG/CP/ACTA 351/07 (sesión del 12 de octubre de 2007)

2. Informe verbal del Presidente de la Subcomisión de Temario y Procedimientos para el trigésimo octavo período ordinario de sesiones de la Asamblea General

3. Instalación del Grupo de Trabajo sobre el Proyecto de Declaración de Medellín “Juventud y Valores Democráticos”

· Elección de autoridades

4. Trigésimo quinto período extraordinario de sesiones de la Asamblea General

a. Proyecto de temario y proyecto de calendario (AG/CP/doc.744/08 y AG/CP/doc.743/08)
b. Orden de precedencia de las delegaciones y orden de precedencia de los observadores permanentes 

c. Plazo de tiempo para la presentación de propuestas 
d. Actas del trigésimo quinto período extraordinario de sesiones 

5. Otros asuntos.]


I note that there are no objections to the draft order of business; therefore, it is approved.

APROBACION DE ACTAS 


El PRESIDENTE:  The next item is the approval of the minutes of the meetings of the Preparatory Committee contained in documents AG/CP/ACTA 345/07, AG/CP/ACTA 346/07, AG/CP/ACTA 347/07, AG/CP/ACTA 350/07, and AG/CP/ACTA 351/07.  If representatives have no comments or objections, these minutes are approved.

INFORME VERBAL DEL PRESIDENTE 

DE LA SUBCOMISIÓN DE TEMARIO Y PROCEDIMIENTOS

PARA EL TRIGÉSIMO OCTAVO PERÍODO ORDINARIO DE SESIONES

DE LA ASAMBLEA GENERAL


El PRESIDENTE:  For item 2 on our order of business, I am pleased to give the floor to Ambassador Camilo Ospina, Permanent Representative of Colombia and Chair of the Subcommittee on Agenda and Procedure.


El PRESIDENTE DE LA SUBCOMISIÓN DE TEMARIO Y PROCEDIMIENTOS:  Muchas gracias, señor Presidente.  

La Subcomisión de Temario y Procedimientos, en su sesión celebrada el 13 de febrero del presente año, inició sus trabajos eligiendo por aclamación al señor Douglas Fraser, de la Misión Permanente del Canadá, como Vicepresidente de la Subcomisión.  

Durante la citada sesión se consideró el proyecto preliminar de temario preparado por la Secretaría del Consejo Permanente.  En esa oportunidad las Delegaciones de Argentina, Bolivia, Chile, Nicaragua, Trinidad y Tobago y Venezuela presentaron observaciones al referido proyecto que han sido registradas en el documento revisado por la Secretaría.

Por otra parte y de acuerdo con la disposición reglamentaria, la Subcomisión había fijado en principio el 31 de marzo como fecha límite para la presentación de observaciones o nuevos temas al proyecto preliminar de temario.

Señor Presidente, dada la reciente Reunión de Consulta de Ministros de Relaciones Exteriores, me permito sugerir que se acuerde ampliar este plazo al 28 de abril.  

Asimismo, se fijó el 1 de mayo como la fecha límite para la presentación de nuevos proyectos de resolución, declaración o recomendaciones relacionados con el temario de la Asamblea General.  Quedó claro que esa decisión, adoptada para agilizar los trabajos preparatorios, no implica una modificación del artículo 37 de la Asamblea General.

Por último, señor Presidente, y a solicitud de las Delegaciones de Argentina, Nicaragua, Trinidad y Tobago y Venezuela, se acordó incluir en el proyecto del calendario a ser considerado en una próxima sesión el diálogo de los representantes de los trabajadores de cada uno de los Estados Miembros de la Organización previsto en la resolución AG/RES. 2315 (XXXVII-O/07).

Muchas gracias, señor Presidente.


El PRESIDENTE:  Thank you, Ambassador Ospina.  The floor is open for comments from delegations.  I note that there are none; therefore, the Chair proposes, taking note of the presentation of the Chair of the Subcommittee on Agenda and Procedure, that in accordance with Article 29 of the Rules of Procedure of the General Assembly, we agree upon the deadline suggested by Ambassador Ospina.   Is it April or March 31?  We have to correct the record because I think you mentioned April.  Do we leave it as March 31, Ambassador? 


El PRESIDENTE DE LA SUBCOMISIÓN DE TEMARIO Y PROCEDIMIENTOS:  Sí, es correcto, señor Presidente.  Sería para el 31 de marzo.


El PRESIDENTE:  I thank you very much.  Therefore, in accordance with Article 29 of the Rules of Procedure of the General Assembly, we agree with the deadline of March 31, 2008, for the delegations to make the observations they deem pertinent or for including any additional topic on the preliminary draft agenda of the thirty-eighth regular session of the General Assembly. Also, we agree to establish May 1, 2008, as the target date for submission of new draft resolutions, draft declarations, and recommendations pertinent to the agenda of the General Assembly.


The Delegation of Argentina has requested the floor. 


El REPRESENTANTE ALTERNO DE LA ARGENTINA:  Gracias, señor Presidente.  


Mi Delegación simplemente quiere acompañar su sugerencia y la del Presidente de la Subcomisión de Temario y Procedimientos.  Quiere adelantar, además, que va a presentar un nuevo tema en la próxima reunión de la Subcomisión de Temario y Procedimientos prevista para el 31 de marzo. Gracias.


El PRESIDENTE:  I thank the Representative of Argentina.  The Chair sees no further requests for the floor; therefore, we are in agreement.

INSTALACIÓN DEL GRUPO DE TRABAJO SOBRE EL PROYECTO DE DECLARACIÓN 

DE MEDELLÍN “JUVENTUD Y VALORES DEMOCRATICOS” Y 

ELECCIÓN DE SU PRESIDENTE


El PRESIDENTE:  We will now move to the installation of the Working Group on the Draft Declaration of Medellín, “Youth and Democratic Values,” and the election of its Chair.


Taking into account the scope of the draft Declaration of Medellin, the Chair suggests that there be a Joint Working Group of the Permanent Council and the Permanent Executive Committee of the Inter-American Council for Integral Development (CEPCIDI).  The Joint Working Group will be open to the participation of all delegations.  As is customary, the Chair recommends that the permanent representative of the host country chair the Joint Working Group.  If there are no objections to the proposal, it is so agreed.  The Working Group will elect its Vice Chair at its first meeting.


Since I note no objections, Ambassador Ospina of Colombia is elected Chair.  Ambassador, you have the floor.  


El REPRESENTANTE PERMANENTE DE COLOMBIA:  Gracias, señor Presidente.  Esperaba que el sistema me lo diera automáticamente.

En primer lugar, gracias, señor Presidente.  Agradezco a usted y a las delegaciones el voto de confianza que me han conferido para dirigir el Grupo de Trabajo Conjunto del Consejo Permanente y la Comisión Ejecutiva Permanente del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (CEPCIDI) que se encargará de consensuar el proyecto de Declaración de Medellín “Juventud y Valores Democráticos” a ser considerado por la Asamblea General.


De antemano quisiera agradecer tanto a la Secretaría del Consejo Permanente como a la de la CEPCIDI por acompañarnos en las tareas de este Grupo de Trabajo, así como al Departamento de Educación y Cultura de la Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral (SEDI), que servirá como Secretaría Técnica.

Sobre las reuniones del Grupo de Trabajo Conjunto, de una vez los invito a nuestra primera sesión, a celebrarse a principios de la semana entrante.  Estamos tratando de definir la fecha con la Secretaría, tenemos allí un inconveniente de cruces, pero trataremos de definirla el día de hoy para principios de la semana entrante.  Para ese entonces habrán transcurrido más de cinco semanas desde que Colombia presentó ante el Consejo Permanente el documento de trabajo que servirá como punto de partida para las negociaciones y que será enriquecido y fortalecido con las contribuciones de todos los Estados Miembros.

Espero que pronto empiecen las delegaciones a enviar sus comentarios y contribuciones, de tal manera que la próxima semana podamos empezar a trabajar con propuestas de lenguaje y con propuestas de fondo, por supuesto.  Quisiera reiterarles la buena disposición de Colombia para trabajar hombro a hombro con todos ustedes y consensuar un proyecto de Declaración de Medellín que recoja las consideraciones de todos los Estados Miembros, con miras a desarrollar valores, competencias y habilidades en nuestros jóvenes que les permitan, desde temprana edad, interesarse, involucrarse y construir unas sociedades cada vez más justas, democráticas y en paz.

Muchas gracias, señor Presidente, y muchas gracias a todos.


El PRESIDENTE:  I thank you very much, Ambassador.  I am fully aware of your commitment, particularly on such a very important topic, as we proceed to Colombia for the General Assembly session.

PROYECTOS DE TEMARIO Y DE CALENDARIO

PARA EL TRIGÉSIMO QUINTO PERÍODO EXTRAORDINARIO

DE SESIONES DE LA ASAMBLEA GENERAL


El PRESIDENTE:  Noting no further requests for the floor, the Chair moves on to item 4.


On March 12, 2008, the Permanent Council approved resolution CP/RES. 932 (1634/08), in which it convened the thirty-fifth special session of the General Assembly, to be held on March 26 to establish the Secretariat for Legal Affairs and the Secretariat for External Relations.  This Committee shall make decisions related to procedural matters of that special session of the General Assembly.


We will now consider the draft agenda of the special session, which, in accordance with Article 35 of the Rules of Procedure of the General Assembly, “shall be confined to the subject or subjects for which the session was convoked.”  

Document AG/CP/doc.744/08 is before you for your consideration.  I note that there are no objections to the draft agenda as proposed; therefore, it is approved.


We have before us a draft schedule that has been distributed as document AG/CP/doc.743/08.  If there are no objections, we are agreed upon the draft calendar.

ORDEN DE PRECEDENCIA DE LAS DELEGACIONES Y

DE LOS OBSERVADORES PERMANENTES

PARA EL TRIGÉSIMO QUINTO PERÍODO EXTRAORDINARIO DE SESIONES

DE LA ASAMBLEA GENERAL


El PRESIDENTE:  In accordance with Article 4 of the Rules of Procedure of the General Assembly, this Committee shall establish the order of precedence of the delegations by lot.  We will begin by asking the Delegation of Brazil to select the member state that will be first in the order of precedence.


La REPRESENTANTE ALTERNA DEL BRASIL:  Honduras.

El PRESIDENTE:  Honduras has been selected.  I thank the Representative of Brazil.  

I will ask the Interim Representative of Saint Vincent and the Grenadines to select the country that will be first in the order of precedence of permanent observer states.


La REPRESENTANTE INTERINA DE SAN VICENTE Y LAS GRANADINAS:  Alemania.  Germany.


El PRESIDENTE:  Germany is first in the order of precedence of permanent observers.

PLAZO PARA LA PRESENTACIÓN DE PROPUESTAS 

PARA EL TRIGÉSIMO QUINTO PERÍODO EXTRAORDINARIO 

DE SESIONES DE LA ASAMBLEA GENERAL


El PRESIDENTE:  Regarding the time limit for the presentation of proposals, the Chair suggests that any draft resolution related to the draft agenda of the thirty-fifth special session of the General Assembly should be presented to the General Secretariat no later than March 26 at 10:00 a.m.  That’s tomorrow!  If there are no objections, it is so agreed. 

ACTAS DEL TRIGÉSIMO QUINTO PERÍODO EXTRAORDINARIO DE SESIONES

El PRESIDENTE:  Finally, the minutes of the plenary session of the special session of the General Assembly shall be verbatim, in accordance with Article 77 of the General Assembly.  If a working group needs to be installed, the General Secretariat will prepare summary minutes of the meeting of that working group.  If there are no objections, it is so agreed.  Agreed.


The Chair wishes to remind delegations that all of these recommendations will be approved during the first plenary session of the special session of the General Assembly.  

We have concluded the consideration of the items on the order of business.  The next item on the order of business is “Other business.”  If there are no further matters to be raised, the meeting is adjourned.
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