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COMISIÓN PREPARATORIA

ACTA DE LA SESIÓN CELEBRADA EL 28 DE ABRIL DE 1999


En la ciudad de Washington, a las nueve y treinta de la mañana del miércoles 28 de abril de 1999, celebró sesión la Comisión Preparatoria de la Asamblea General.  Presidió la sesión el Embajador Flavio Darío Espinal, Representante Permanente de la República Dominicana y Presidente de la Comisión Preparatoria.  Asistieron los siguientes miembros:


Embajadora Beatriz M. Ramacciotti, Representante Permanente del Perú


Embajador Carlos Víctor Montanaro, Representante Permanente del Paraguay


Embajador Lionel Alexander Hurst, Representante Permanente de Antigua y Barbuda


Embajador Mauricio Granillo Barrera, Representante Permanente de El Salvador


Embajador Michael Anthony Arneaud, Representante Permanente de Trinidad y Tobago


Embajador Alfonso Quiñónez Lemus, Representante Permanente de Guatemala


Embajadora Laura Elena Núñez de Ponce, Representante Permanente de Honduras


Embajador Carlos Alberto Leite Barbosa, Representante Permanente del Brasil


Embajador Claude Heller, Representante Permanente de México


Embajador Hernán R. Castro H., Representante Permanente de Costa Rica


Embajador Patricio Vivanco, Representante Permanente del Ecuador


Embajador Álvaro Sevilla Siero, Representante Permanente de Nicaragua


Consejera Sheila G. Carey, Representante Alterna del Commonwealth de las Bahamas


Embajador Juan M. Pons, Representante Interino de Panamá


Ministro Consejero Ricardo Mario Rodríguez Jiménez, Representante Alterno de Venezuela


Ministro Juan José Arcuri, Representante Alterno de la Argentina


Consejero Carlos Croharé, Representante Alterno de Chile


Consejera Renata E. Wielgosz, Representante Alterna del Canadá


Ministro Consejero Ricardo Varela, Representante Alterno del Uruguay


Consejera Jasmine E. Huggins, Esq., Representante Alterna de Saint Kitts y Nevis


Embajador Ronald D. Godard, Representante Alterno de los Estados Unidos


Ministra Vilma McNish, Representante Alterna de Jamaica


Ministro Consejero Alberto Quiroga García, Representante Alterno de Bolivia


Consejera Georgia Brown Williams, Representante Alterna de Belice


Ministra Martha Ardila Ardila, Representante Alterna de Colombia


Segundo Secretario Henry Leonard MacDonald, Representante Alterno de Suriname


Ministro Consejero Michael Wallace, Representante Alterno del Commonwealth de Dominica


El PRESIDENTE:  En vista de la ausencia del país del Presidente del Consejo Permanente, tuve que asumir la presidencia de este cuerpo.


Declaro abierta la presente sesión de la Comisión Preparatoria, la que ha sido convocada para considerar los asuntos que aparecen en el orden del día, documento AG/CP/OD.295/99 rev. 1.


[El orden del día contiene los siguientes puntos:


1.
Solicitud del Gobierno de Costa Rica para incluir el tema “Dividendos para la Paz” en el proyecto de temario (AG/CP/SUB.TP-16/99)


2.
Nota de la Misión Permanente de Panamá solicitando la inclusión del tema “Acto Conmemorativo de la Firma de los Tratados del Canal de Panamá” en el proyecto de temario (AG/CP/SUB.TP-17/99)


3.
Primer Informe Bienal de la Comisión Interamericana de Mujeres (CIM) sobre el Cumplimiento de la Resolución AG/RES. 1456 (XXVII-O/97) Promoción de la Convención Interamericana para Prevenir, Sancionar y Erradicar la Violencia contra la Mujer “Convención de Belém Do Pará” (AG/CP/doc.608/99)


4.
Aprobación del acta de la sesión celebrada el 31 de marzo de 1999 (AG/CP/ACTA 293/99)


5.
Otros asuntos.]


Antes de entrar a la consideración de los temas incluidos en el orden del día, tengo que informar a las distinguidas delegaciones que el punto 3, que se refiere al primer informe bienal de la Comisión Interamericana de Mujeres sobre el cumplimiento de la resolución AG/RES. 1456 (XXVIII-O/98), será considerado en una próxima sesión.


Por otra parte, debo recordar a las distinguidas delegaciones que esta Comisión aprobó, en la sesión que celebró el día 14 de abril del año en curso, el proyecto de temario del vigésimo noveno período ordinario de sesiones de la Asamblea General, conforme a lo establecido en el artículo 34 de su Reglamento.


Por su parte, el artículo 35 establece que:  “Una vez aprobado el proyecto de temario, solo podrán incorporarse nuevos temas por el voto de las dos terceras partes de los miembros de dicha Comisión, por lo menos treinta días antes de la iniciación del período de sesiones de la Asamblea General”.


Hecho este señalamiento sobre asuntos de carácter reglamentario, pasamos ahora a considerar los puntos del orden del día.

SOLICITUD DEL GOBIERNO DE COSTA RICA PARA INCLUIR EL TEMA

“DIVIDENDOS PARA LA PAZ” EN EL PROYECTO DE TEMARIO


El PRESIDENTE:  El primer punto se refiere a la solicitud del Gobierno de Costa Rica para incluir el tema “Dividendos para la Paz” en el proyecto de temario de la Asamblea General.  Para ello, me es grato ofrecerle la palabra al señor Representante Permanente de Costa Rica ante la Organización.  Tiene usted la palabra, señor Embajador.


El REPRESENTANTE PERMANENTE DE COSTA RICA:  Muchas gracias.  Señor Presidente, la Carta de nuestra Organización señala en su preámbulo que nuestra misión histórica es “ofrecer al hombre una tierra de libertad y un ámbito favorable para el desarrollo de su personalidad y la realización de sus justas aspiraciones”.  Igualmente, hace mención del “anhelo de nuestros pueblos de convivir en paz y propiciar… el mejoramiento de todos en la independencia, en la igualdad y en el derecho”, de manera de “consolidar un régimen de libertad…, de justicia social… y de respeto a los derechos esenciales del hombre”.


Al presentar el tema “Dividendos para la Paz” a varios años de terminada la Guerra Fría, es nuestro firme propósito lograr la posibilidad de liberar recursos para poder dedicarlos al desarrollo económico y social, como pone de manifiesto nuestra Carta en su artículo 2.  Este nos habla de afianzar la paz y la seguridad del Continente, de promover y consolidar la democracia, de promover el desarrollo económico y social de nuestros países, de erradicar la pobreza crítica y, finalmente, de alcanzar una efectiva limitación de armamentos convencionales que permita dedicar el mayor número de recursos al desarrollo económico y social de los Estados miembros.


Todo esto debe hacerse, naturalmente, sin que cada país descuide los requerimientos básicos para su propia defensa nacional.  Somos respetuosos de la institucionalidad y el papel que las fuerzas armadas desempeñan en los diversos Estados miembros de nuestra Organización.


Para la presentación de esta propuesta, Costa Rica se ha inspirado en la muy grata experiencia que hemos tenido en esta Organización semanas atrás, con la visita de los Excelentísimos señores Presidentes Jamil Mahuad, del Ecuador, y Alberto Fujimori, del Perú.  Al expresar sus aspiraciones por lograr la paz en la región, ambos Jefes de Estado manifestaron su convicción de que los gastos de armamentos debían reducirse a aquellos considerados exclusivamente necesarios para su propia defensa nacional, dado el nuevo entorno de democracia en que vivimos.


Nos anima también, y muy especialmente, el ejemplo dado por nuestras hermanas Repúblicas de Panamá y Haití, que han hecho esfuerzos ingentes para reducir sus efectivos militares, sin menoscabo de su propia seguridad, dedicando estos recursos a programas de desarrollo nacional.


Por su parte, en los últimos cincuenta años, Costa Rica ha tenido gran éxito con la utilización de los “dividendos para la paz” en los sectores del desarrollo.  Ello permitió alcanzar un efectivo sistema de seguridad social a nivel nacional y lograr un cambio significativo en el campo de la educación.  Efectivamente, se ha abierto el sistema universitario a todos los sectores sociales a lo largo y ancho de la geografía del país, consolidando así una clase media que ha contribuido a nuestro desarrollo político y democrático.  Ella es hoy en día la espina dorsal de nuestra más que centenaria democracia.


Estas experiencias, como las que estamos seguros que hay en otros países del Continente, podrían recogerse y servir como un elemento adicional que pueda contribuir a promover, consolidar y afianzar los procesos de paz y desarrollo de nuestro hemisferio.


Asimismo, nuestra propuesta está inspirada en el hecho de que en nuestra Organización ya se están gestando grandes avances.  Ella ya ha dado un importante impulso a iniciativas que fomentan la confianza y la seguridad entre los Estados y que promueven mecanismos de mediación, conciliación y facilitación del diálogo en los temas que ocupan nuestra agenda.


Dentro del contexto de los “dividendos para la paz”, el concepto de la seguridad clásica tradicional se amplía.  Cada vez más, a nivel mundial, la seguridad viene a incluir el aspecto económico, la alimentación, la educación, la salud, el medio ambiente y la seguridad personal, comunitaria y política.  Todo ello redunda en el bienestar de las personas en una sociedad más justa y más solidaria y complementa el concepto clásico de seguridad, situándolo a un nivel más acorde con la realidad de nuestro tiempo.  Actualmente toma validez el concepto de la seguridad humana, y es justamente este el que nutre y fortalece nuestra iniciativa de dividendos para la paz.


Todas estas razones han movido a mi país a proponer la inclusión de este tema en el temario del próximo período ordinario de sesiones de la Asamblea General a celebrarse en la hermana República de Guatemala.  Hoy lo presentamos y justificamos ante los distinguidos señoras y señores Representantes reunidos en esta Comisión Preparatoria, porque creemos que el tiempo es propicio, porque las circunstancias en que vivimos lo permiten, porque los Estados miembros, todos, vivimos en un sistema de democracia y hemos dado muestras de madurez política.


Sin duda, nuestra aspiración común es hacer realidad la prosperidad de nuestros pueblos.  Esa es la gran misión que nos une a todos en este foro interamericano que es la OEA.  Confiamos en que juntos, con la aquiescencia de los distinguidos representantes y colegas, amigos todos, podremos solicitar a la Asamblea General que, en su próximo período ordinario de sesiones y mediante un proyecto de resolución que se circulará oportunamente, emita un mandato al Consejo Permanente para que este, a través de una comisión o grupo de trabajo, estudie el tema “Dividendos para la Paz”, de acuerdo con los postulados de nuestra Carta y de conformidad con la realidad de nuestro tiempo.


Es el deseo de todos nuestros Estados que la paz, el desarrollo y la prosperidad reinen en el Hemisferio en las postrimerías del presente siglo y de cara al nuevo milenio.  Muchas gracias, señor Presidente.


El PRESIDENTE:  Muchas gracias a usted, señor Embajador, por la introducción y presentación del tema que su Gobierno ha tenido a bien someter para ser incluido en el temario de la próxima Asamblea General.


De no haber objeción, la Presidencia sugiere que este tema se incluya como punto 57 en el proyecto de temario del vigésimo noveno período ordinario de sesiones de la Asamblea General.  Así queda acordado.  Acordado.

NOTA DE LA MISIÓN PERMANENTE DE PANAMÁ SOLICITANDO LA INCLUISIÓN

DEL TEMA “ACTO CONMEMORATIVO DE LA FIRMA DE LOS TRATADOS

DEL CANAL DE PANAMÁ” EN EL PROYECTO DE TEMARIO DEL

VIGÉSIMO NOVENO PERÍODO ORDINARIO DE SESIONES

DE LA ASAMBLEA GENERAL


El PRESIDENTE:  Como punto 2 del orden del día tenemos la solicitud de la Misión Permanente de Panamá para incluir el tema “Acto conmemorativo de la firma de los Tratados del Canal de Panamá”.  En este sentido, me es grato ofrecer la palabra al distinguido Representante de Panamá.


El REPRESENTANTE ALTERNO DE PANAMÁ:  Muchas gracias, señor Presidente.  Para mi Delegación es muy difícil tener que expresar en pocas palabras lo que este acto conmemorativo representa para Panamá.


Por eso, de manera muy breve y muy sencilla, permítame, señor Presidente, enumerar las razones de nuestra solicitud y transmitir el mensaje que este evento intenta enviar.


En primer lugar, la OEA es la depositaria de los Tratados Torrijos-Carter.  El Presidente Jimmy Carter y el General Omar Torrijos Herrera tuvieron a bien firmar aquí, en el Salón de las Américas, el 7 de septiembre de 1977, los Tratados que ponen en relieve la raison d’être de esta Organización.


Además, este es el año en el cual los términos de dichos Tratados entrarán en completa implementación.  No cabe duda, entonces, de que la próxima Asamblea General, que tendrá lugar en Guatemala, es la oportunidad más apropiada para celebrar este importante momento en la historia de ambos países, Estados Unidos y Panamá.


Señor Presidente, permítame terminar adelantando a todos los Estados miembros de la OEA que con este acto Panamá se dispone a celebrar una sesión protocolar del Consejo Permanente en la cual esperamos poder contar con la presencia del Presidente Jimmy Carter, como invitado especial, y de dignatarios del más alto rango de los Estados Unidos y Panamá.


Con la inclusión de este punto en el proyecto de temario se quiere reconocer los esfuerzos llevados a cabo por los Gobiernos de los Estados Unidos y de Panamá para la ejecución puntual de los Tratados.  Muchas gracias, señor Presidente.


El PRESIDENTE:  Muchas gracias a usted, señor Representante de Panamá, por su presentación.  De no haber objeción, la Presidencia sugiere que este tema sea incluido como punto 58 en el proyecto de temario del vigésimo noveno período ordinario de sesiones de la Asamblea General.  Como no parece haber objeciones, lo damos por acordado.  Acordado.


La Presidencia se permite sugerir a las distinguidas Delegaciones de Panamá y Costa Rica —aunque tengo entendido que la Delegación de Costa Rica ya lo ha hecho— que, de tener algún proyecto de resolución sobre los temas referidos, se sirvan transmitirlos a la Presidencia de este Consejo Permanente.  De esta manera ambos podrán ser circulados y considerados con antelación a la iniciación de la Asamblea General.  Muchas gracias.

APROBACIÓN DE ACTA


El PRESIDENTE:  Pasamos ahora a considerar el punto 4 del orden del día, que pasó a ser el tercero con el cambio que se introdujo al principio de la sesión, correspondiente a la aprobación del acta de la sesión celebrada el 31 de marzo de 1999.  Los cambios sugeridos por las delegaciones ya han sido incorporados a dicha acta.  De no haber objeciones, la damos por aprobada.  Aprobada.


No habiendo otro asunto que tratar…  Perdón, ha solicitado la palabra el señor Representante de México.  Tiene usted la palabra, señor Embajador.


El REPRESENTANTE PERMANENTE DE MÉXICO:  Muchas gracias.  Señor Presidente, usted mencionó al inicio de esta sesión que el informe bienal de la Comisión Interamericana no se consideraría.  ¿Hay alguna razón especial, si ya está listo el informe y el proyecto de resolución?  Gracias.


El PRESIDENTE:  La Secretaría me informó, minutos antes de comenzar la sesión de esta Comisión Preparatoria, que no estaba listo el proyecto de resolución relativo a este tema, que no estaba maduro para ser considerado y que, por tanto, era conveniente dejar este punto para una próxima sesión.  Esta es la información de que dispongo y se la transmito a usted, así como a las demás delegaciones.

SOLICITUD DEL GOBIERNO DEL PARAGUAY PARA INCLUIR EL TEMA

“DEFENSORES DE LOS DERECHOS HUMANOS EN LAS AMÉRICAS”

EN EL PROYECTO DE TEMARIO


El PRESIDENTE:  Le concedo la palabra al señor Representante del Paraguay.


El REPRESENTANTE PERMANENTE DEL PARAGUAY:  Gracias, señor Presidente.  La Delegación del Paraguay quisiera presentar, con las disculpas del caso debido a la demora, el tema “Defensores de los derechos humanos en las Américas”, de manera que sea aprobado en esta Comisión dignamente presidida por usted, señor Presidente, e incluido en el proyecto de temario.


Estamos entregando una copia de esta carta a la mesa en estos momentos, y me gustaría que fuera distribuida a las misiones apenas pueda hacerse, pero ahora quisiera dar lectura a la nota que estamos dirigiendo al Presidente de la Subcomisión de Temario y Procedimientos sobre este tema.  Mientras se distribuye, ¿podría dar lectura a la carta, señor Presidente?


El PRESIDENTE:  Como no.  Tiene usted la palabra.


El REPRESENTANTE PERMANENTE DEL PARAGUAY:  Gracias.  [Lee:]


Tengo el honor de dirigirme a Vuestra Excelencia, en su calidad de Presidente de la Subcomisión de Temario y Procedimientos de la Asamblea General, con el objeto de solicitar muy respetuosamente la inclusión del tema “Defensores de los derechos humanos en las Américas” en el temario de la próxima sesión ordinaria de laAsamblea General de la Organización de los Estados Americanos.


El Gobierno del Paraguay viene prestando especial atención a las tareas que las personas, grupos y organizaciones de la sociedad civil vienen desarrollando, tanto en el plano nacional como regional, en materia de promoción y defensa de los derechos humanos.


En ese sentido, cabe recordar que los Jefes de Estado y de Gobierno se expresaron en la Declaración de Principios de la Segunda Cumbre de las Américas, celebrada en Santiago de Chile en abril de 1998, que “el respeto y promoción de los derechos humanos y de las libertades fundamentales de todos los individuos constituye una preocupación primordial para nuestros Gobiernos”.


Asimismo, en ocasión de la Asamblea General celebrada en Caracas, Venezuela, en junio de 1998, los Estados miembros de la Organización de los Estados Americanos, al aprobar la “Declaración:  Reafirmación de Caracas”, comprometieron su determinación de continuar con el proceso de fortalecimiento y perfeccionamiento del sistema interamericano de promoción y protección de los derechos humanos.


Como es de vuestro conocimiento, la Asamblea General dictó, entre 1986 y 1990, resoluciones en las que instaba a los Estados miembros de la Organización a “otorgar garantías y facilidades necesarias a las organizaciones no gubernamentales de derechos humanos para que pudieran continuar contribuyendo a la promoción y defensa de los derechos humanos, y a respetar la libertad e integridad de los miembros de tales organizaciones”.


Otro valioso antecedente sobre la materia se encuentra en el ámbito de las Naciones Unidas, donde se ha adoptado la “Declaración sobre el derecho y el deber de los individuos, los grupos y las instituciones de promover y proteger los derechos humanos y las libertades fundamentales universalmente reconocidas”, aprobada el 8 de marzo de 1999 por resolución A/RES/53/144 de la Asamblea General de las Naciones Unidas.


Teniendo en cuenta estos antecedentes y en reconocimiento de la importante y loable labor que desarrollan las personas, los grupos y las organizaciones de la sociedad civil en materia de promoción y defensa de los derechos humanos y su valiosa contribución sobre la difusión, el respeto, la protección de los derechos y libertades fundamentales y la eliminación efectiva de las violaciones a los derechos humanos en el plano nacional y regional, la República del Paraguay estima oportuno que la Asamblea General, en su próximo período ordinario de sesiones, expida una resolución de apoyo a las tareas que desarrollan los mismos en el ejercicio de sus legítimos derechos de promover y defender los derechos humanos de los demás.


Finalmente, deseo poner a vuestro conocimiento y, a través suyo, a todas las delegaciones, que oportunamente la Misión Permanente del Paraguay, que represento, estará haciendo circular un proyecto de resolucion en apoyo a las tareas que desarrollan las personas, grupos y organizaciones de la sociedad civil para la promoción y protección de los derechos humanos en las Américas.


Gracias, señor Presidente.


El PRESIDENTE:  Muchas gracias a usted por la presentación de la propuesta de inclusión del tema “Defensores de los derechos humanos en las Américas”, en nombre del Gobierno del Paraguay.  No sé si el señor Representante de El Salvador quiere hacer referencia a la propuesta del Paraguay.  En caso contrario, y de no haber objeción, la Presidencia propone que el tema “Defensores de los derechos humanos en las Américas”, propuesto por la distinguida Delegación del Paraguay, sea incluido como el punto número 59 del temario.  Acordado.


La señora Representante Permanente del Perú tiene un punto de orden.


La REPRESENTANTE PERMANENTE DEL PERÚ:  Muchas gracias, señor Presidente.  Es en relación a la propuesta presentada por el señor Embajador del Paraguay.  Nosotros quisiéramos que ese punto se ampliara para incluir, por ejemplo, los Defensores del Pueblo, y otros grupos similares de personas que están dedicados a la protección de los derechos humanos.


En las Asambleas pasadas, tanto de Lima como de Caracas, la Delegación del Perú promovió este tema y se aprobaron unas resoluciones en ese sentido, aunque no había un punto específico en el temario.  Entonces, nosotros solicitaríamos, haciendo llegar a la Presidencia de esta Comisión Preparatoria el texto del título de este tema dentro del proyecto de temario, valga la redundancia, extensivo a todas aquellas entidades que se dedican a la defensa de los derechos humanos, como, por ejemplo, los Defensores del Pueblo.  Gracias, señor Presidente.


El PRESIDENTE:  Gracias a usted.  Concedo la palabra al señor Representante del Paraguay, para conocer su reacción frente a esta modificación que ha propuesto la señora Representante del Perú.


El REPRESENTANTE PERMANENTE DEL PARAGUAY:  Gracias, señor Presidente.  Mi Delegación no tiene ninguna objeción a la propuesta de la señora Embajadora del Perú.  No obstante, consideramos que nuestra propuesta es suficientemente amplia, y si la Delegación del Perú insiste en incluir específicamente ciertos órganos y organismos, la Delegación del Paraguay no tiene ninguna objeción.  Gracias, señor Presidente.


El PRESIDENTE:  Entonces, daríamos por acordada la inclusión del tema propuesto por el Paraguay.  El título, como tal, podría ser revisado en la próxima sesión de la Subcomisión de Temario y Procedimientos.  Acordado.

SOLICITUD DEL GOBIERNO DE EL SALVADOR PARA INCLUIR EL TEMA

“PROMOCIÓN INTERNACIONAL DE LOS DERECHOS HUMANOS EN

EL SISTEMA INTERAMERICANO” EN EL PROYECTO DE TEMARIO


El PRESIDENTE:  Concedo la palabra al señor Representante de El Salvador.


El REPRESENTANTE PERMANENTE DE EL SALVADOR:  Muchas gracias, señor Presidente.  Deseo aprovechar esta oportunidad para solicitar, en mi carácter de Presidente de la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos, y siguiendo la decisión que esta Comisión tomara en su sesión celebrada el 14 de los corrientes, la inclusión en el proyecto de temario del vigésimo noveno período ordinario de sesiones de la Asamblea General del tema “Promoción internacional de los derechos humanos en el sistema interamericano”.


Como recordarán los señores Representantes, la Asamblea General celebrada el pasado año en Caracas, Venezuela, decidió, mediante resolución AG/RES. 1547 (XXVIII-O/98), encomendar al Consejo, el que a su vez lo transmitió a la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos, el estudio del proyecto de Programa de Promoción Internacional de los Derechos Humanos en el Sistema Interamericano, preparado por la Comisión Interamericana de Derechos Humanos.


Conforme a la citada resolución, la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos preparará un proyecto de resolución ampliando el plazo para concluir con tan importante mandato.


En consecuencia, sugeriría, señor Presidente, que se sirva incluir en el proyecto de temario de la Asamblea General el tema “Promoción internacional de los derechos humanos en el sistema interamericano, AG/RES. 1547 (XXVIII-O/98)”, como punto 16 bis.  Muchas gracias, señor Presidente.


El PRESIDENTE:  Muchas gracias a usted, señor Representante de El Salvador y Presidente de la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos, por la propuesta de inclusión del tema “Promoción internacional de los Derechos Humanos en el sistema interamericano”, como punto 16 bis del proyecto de temario del vigésimo noveno período ordinario de sesiones de la Asamblea General.
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En tal sentido, si no hay objeción por parte de delegación alguna, la Presidencia propone que así sea acordado.  Acordado.


No habiendo otro asunto que tratar, daríamos por terminada la presente sesión.
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