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Abogado, Master en Derecho Internacional Económico y Doctor en Derecho por la Pontificia Universidad Católica del Perú.  Profesor de Derecho Internacional Público en la Academia Diplomática del Perú, en la Facultad de Derecho de la Pontificia Universidad Católica del Perú y en la Universidad de Lima.  También ha sido profesor de la Escuela Superior de Guerra Naval, del Centro de Altos Estudios Nacionales (CAEN) y del Centro de Derecho Internacional Humanitario y de Derechos Humanos de las Fuerzas Armadas.  Asimismo, fue Profesor de Derecho de Integración e Inversión Extranjera en la Maestría de Relaciones Internacionales de la Universidad Católica del Perú.

Profesor visitante y conferencista de la Universidad de Georgetown (Estados Unidos de América), de la Universidad de Barcelona (España), de la Universidad de Milano-Bicocca (Italia), de la Universidad de la Siena y del Instituto Universitario de Florencia (Italia), de la Universidad el Estado de Río de Janeiro (Brasil), de la Universidad de los Andes (Colombia), entre muchas otras.  Asimismo, ha sido profesor del Curso de Derecho Internacional del Comité Jurídico Interamericano de la OEA y del Curso Externo de la Academia de Derecho Internacional de La Haya.

Ex-Asesor Jurídico del Ministerio de Relaciones Exteriores del Perú (1996-2001). Asesor Jurídico de la Delegación Peruana en las Conversaciones de Brasilia sobre el Diferendo Limítrofe Peruano-Ecuatoriano (1996-1998).  Negociador peruano en los Asuntos Pendientes del Tratado de Lima de 1929 con Chile (1999-2000).  Miembro de la Comisión Técnica del Ministerio de Relaciones Exteriores encargada de definir las líneas de Base de la Costa Peruana, Miembro de la Comisión Especial del Ministerio de Relaciones Exteriores sobre Derecho del Mar y Asuntos de Delimitación Marítima, y Miembro de la Comisión Consultiva del Ministerio de Justicia(2005-2006).
Fue también Director e Investigador Principal del Instituto de Estudios Internacionales (IDEI) de la Pontificia Universidad Católica del Perú (1995-2006). Ex Viceministro de Políticas para la Defensa del Ministerio de Defensa del Perú (2006-2008).
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Ex Consultor de la Unidad para la Promoción de la Democracia de la Organización de los Estados Americanos(OEA), de la Organización Internacional del Trabajo (OIT), de la Comunidad Andina (CAN) y del Programa de Naciones Unidas para el Desarrollo (PNUD).

Actualmente, se desempeña como Investigador Principal del IDEI y Profesor Principal de la Facultad de Derecho de la Pontificia Universidad Católica del Perú.

Ha publicado numerosos artículos en revistas especializadas del Perú y del extranjero, así como los libros: Las Obligaciones Internacionales del Perú en Materia de Derechos Humanos (1999), Derecho Internacional Público (4 tomos) (2000-2002), Las Conversaciones entre Perú y Chile para la Ejecución del Tratado de 1929 (2000), Derecho Diplomático.  Comentarios a la Convención sabre Relaciones Diplomáticas (2001).  Las Relaciones entre el Perú y España:1821-2000 (2001), Derecho Internacional Ambiental(2003.  ,Las Relaciones entre el Perú y Alemania:1828-2003 (2004), Las Relaciones entre Perú y Francia:1824-2004 (2005) y Amenazas Globales a la Seguridad (2005),entre otros.

Es Miembro de la Sociedad Peruana de Derecho Internacional, del Instituto de Estudios Histórico-Marítimos del Perú, del Consejo Latinoamericano de Investigaciones para la Paz y Asociado del Instituto Hispano-Luso-Americano-Filipino de Derecho Internacional (IHLADI).
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