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COMISIÓN PREPARATORIA

ACTA DE LA SESIÓN CELEBRADA EL 15 DE MAYO DE 2002


En la ciudad de Washington, a las nueve y cincuenta de la mañana del miércoles 15 de mayo de 2002, celebró sesión la Comisión Preparatoria de la Asamblea General.  Presidió la sesión la Embajadora Margarita Escobar, Representante Permanente de El Salvador y Presidenta de la Comisión Preparatoria.  Asistieron los siguientes miembros:


Embajador Lionel Alexander Hurst, Representante Permanente de Antigua y Barbuda


Embajador Hernán R. Castro H., Representante Permanente de Costa Rica


Embajador Humberto de la Calle, Representante Permanente de Colombia


Embajador Valter Pecly Moreira, Representante Permanente del Brasil


Embajador Esteban Tomic Errázuriz, Representante Permanente de Chile


Embajadora Lisa Shoman, Representante Permanente de Belice


Embajador Michael I. King, Representante Permanente de Barbados


Embajador Lombardo Martínez Cabezas, Representante Permanente de Nicaragua


Embajador Miguel Ruíz Cabañas, Representante Permanente de México


Embajador Henry Lothar Illes, Representante Permanente de Suriname


Embajador Rodolfo Hugo Gil, Representante Permanente de la Argentina


Embajador Luis Enrique Chase Plate, Representante Permanente del Paraguay


Ministro Consejero Carlos Montoya Castro, Representante Interino de Honduras


Primera Secretaria Edda Dumont-Adolph, Representante Alterna del Commonwealth de



las Bahamas


Primer Secretario Carlos Chocano, Representante Alterno del Perú


Consejera Jasmine E. Huggins, Representante Alterna de Saint Kitts y Nevis


Consejero Carlos Caraballo, Representante Alterno de la República Dominicana


Ministra Delrose E. Montague, Representante Alterna de Jamaica


Embajador Ricardo González de Mena, Representante Alterno de Panamá


Embajador Peter DeShazo, Representante Alterno de los Estados Unidos


Consejera Gwynneth A. Kutz, Representante Alterna del Canadá

APROBACIÓN DEL ORDEN DEL DÍA

La PRESIDENTA:  Declaro abierta la presente sesión de la Comisión Preparatoria, que ha sido convocada para considerar los asuntos que figuran en el orden del día  [AG/CP/OD.319/02].  

[El orden del día contiene los siguientes puntos:

1. Proyecto programa-presupuesto de la Organización para el año 2003:

a. Informe de la Subcomisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios sobre el programa-presupuesto 2003 (AG/CP/Sub.AAP-328/02)

b.
Proyecto de resolución “Programa-presupuesto de la Organización para el año 2003, cuotas y contribuciones para el fondo voluntario, 2003” (AG/CP/Sub.AAP-327/02)

2. Otros asuntos.]

INFORME DE LA SUBCOMISIÓN DE ASUNTOS ADMINISTRATIVOS Y

PRESUPUESTARIOS SOBRE EL PROGRAMA-PRESUPUESTO PARA EL AÑO 2003

La PRESIDENTA: Con el propósito de dar consideración al informe de la Subcomisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios sobre el proyecto de programa-presupuesto para el año 2003 [AG/CP/Sub.AAP-328/02], así como al proyecto de resolución correspondiente [AG/CP/Sub.AAP-327/02], me complace conceder la palabra al Embajador Esteban Tomic, Representante Permanente de Chile y Presidente de la Subcomisión antes mencionada.

Tiene la palabra el señor Presidente de la Subcomisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios.

El PRESIDENTE DE LA SUBCOMISIÓN DE ASUNTOS ADMINISTRATIVOS Y PRESUPUESTARIOS:  Señora Presidenta, quisiera asegurarme de cuál documento quiere usted que hable específicamente.


La PRESIDENTA:  De los documentos AG/CP/Sub.AAP-328/02 y AG/CP/Sub.AAP-327/02, Embajador.


El PRESIDENTE DE LA SUBCOMISIÓN DE ASUNTOS ADMINISTRATIVOS Y PRESUPUESTARIOS:  Muchas gracias, señora Presidenta.


Como se puede leer en el informe de la Subcomisión que se ha distribuido en la sala, el proyecto de resolución sobre el programa-presupuesto de la Organización para el año 2003, cuotas y contribuciones al fondo voluntario, 2003 [AG/CP/Sub.AAP-327/02] es producto del gran esfuerzo desplegado por varias delegaciones.  Representa un amplio consenso alcanzado mediante lo que podría caracterizarse como un diálogo excepcionalmente positivo.

Cabe destacar que difiere de resoluciones anteriores.  La resolución establece un límite en dólares a los gastos permitidos en el objeto 1, tanto en el proyecto de programa-presupuesto para el año 2003 como en las instrucciones a la Secretaría General para el programa-presupuesto para 2004.  Además, la meta para la planificación del programa-presupuesto para 2004 contempla un límite monetario del gasto total en el objeto 1 (costos de personal) y en el objeto 8 (contratos por resultado - contratos personales).  Las resoluciones anteriores no contemplaban límites a estos gastos.


Con el propósito de reforzar, a largo plazo, la estabilidad financiera de la Organización y generar más ingresos por concepto de intereses para el Fondo Regular, en la resolución se estipula un aumento del Subfondo de Reserva del 15% actual al 30%.


Señora Presidenta, en la reunión de la Subcomisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios celebrada el 9 de mayo de 2002, el proyecto de resolución con que cuentan las delegaciones fue aprobado, con la reserva de la Delegación de Panamá, la cual explicó que no acompañaría el consenso en torno al numeral III.A, párrafo 2, sobre la modificación del artículo 67 (b) de las Normas Generales para el Funcionamiento de la Secretaría General relativa al Subfondo de Reserva.


Tras la aprobación del proyecto de resolución, la Delegación de los Estados Unidos formuló la declaración que consta en el informe de la Subcomisión.


Señora Presidenta, me permito recomendar que la Comisión Preparatoria de la Asamblea General dé por examinado el proyecto de resolución sobre el programa-presupuesto 2003, conforme al artículo 60 de la Carta, y lo eleve a la Asamblea General para su adopción final.


Muchas gracias.


La PRESIDENTA:  Muchas gracias, Embajador Esteban Tomic, Representante Permanente de Chile, por la presentación de este informe y por el servicio que en su calidad de Presidente de la Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios usted y su país han ofrecido a nuestra Organización.


La Comisión Preparatoria toma nota del informe que usted acaba de presentar y ofrece la palabra a las distinguidas delegaciones que deseen formular comentarios respecto del proyecto de resolución.


La Presidencia sugiere que, en cumplimiento de lo dispuesto en el artículo 60 de la Carta de la OEA, la Comisión eleve a la Asamblea General el informe sobre el programa-presupuesto y el respectivo proyecto de resolución.  De no haber observaciones, así quedaría acordado.  Acordado.

ACUERDO SOBRE ACREDITACIÓN DE INVITADOS AL TRIGÉSIMO SEGUNDO

PERÍODO ORDINARIO DE SESIONES DE LA ASAMBLEA GENERAL

La PRESIDENTA:  Pasamos a “Otros asuntos”.  La Presidencia desea sugerir que se adopte un acuerdo similar al del año pasado, en el sentido de que los invitados especiales al trigésimo segundo período ordinario de sesiones de la Asamblea General puedan acreditar hasta tres representantes.  Igualmente, y con respecto a dichos invitados especiales, la Presidencia sugiere que en las sesiones plenarias se autorice la asistencia de dos representantes por organización o entidad y uno en la Comisión General.


Ofrezco la palabra a las delegaciones que deseen hacer comentarios respecto a esta sugerencia.  De no haber observaciones, así se acuerda.  Acordado.


Tiene la palabra la distinguida Representante del Canadá.


La REPRESENTANTE ALTERNA DEL CANADÁ:  Merci, Madame la Présidente.
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As this is the last meeting of the Preparatory Committee prior to the Barbados Assembly, as I understand it, I would like to raise the matter of the opportunity for civil society organizations to meet with the foreign ministers.  This practice has been in effect for the last five years in the General Assembly.  We have found it to be extremely successful and very much appreciated by civil society organizations, and I understand that arrangements are being made for such an opportunity to take place in Barbados.  This item is very important to the Delegation of Canada, as we want to ensure that civil society organizations do have an opportunity to meet with foreign ministers.



Thank you.


La PRESIDENTA:  Muchas gracias por su anuncio, distinguida Representante del Canadá.


No habiendo otro asunto que tratar, se levanta la sesión.
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