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El Programa-presupuesto 2001 aprobado por la Asamblea General en su sesión extraordinaria celebrada el 12 de octubre de 2000, incluye el Subprograma 10W- Conferencias de la OEA.  Los detalles de este Subprograma fueron propuestos por la Secretaría General, pero la Comisión Preparatoria en ese momento no alcanzó a revisar los aspectos específicos de éste, antes de la sesión extraordinaria de la Asamblea General.

Los Estados Miembros conscientes de esta situación solicitaron la revisión del contenido del Subprograma 10W, lo cual, se realizó en el seno de la Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios (CAAP).

En la sesión  celebrada el 2 de marzo de 2001, la Comisión estudió una nueva propuesta de la Secretaría General sobre el Subprograma 10W.  En esa oportunidad, varias delegaciones formularon observaciones e hicieron preguntas.  Se acordó postergar una toma de decisión sobre esta nueva propuesta para una próxima reunión, para, de esa forma, permitir a las delegaciones hacer las consultas pertinentes con sus cancillerías.

La Comisión continuó con la consideración del tema en la reunión del 15 de marzo de 2001. En esa oportunidad, la Delegación de México solicitó la inclusión de la reunión del Comité Consultivo conforme al mandato contenido en la resolución AG/RES. 1750 (XXX-O/00) “Convención Interamericana contra la Fabricación y el Tráfico Ilícito de Armas de Fuego, Municiones, Explosivos y Otros Materiales Relacionados”.

La Comisión aprobó el Subprograma 10W del programa-presupuesto 2001 revisado que se anexa a este informe y que constituye la autorización presupuestaria para que la Secretaría ejecute las actividades dentro del marco de las observaciones y limitaciones en él descritas, según constan en la hoja adicional.
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