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Señor Presidente: 

Como es de su conocimiento, la resolución AG/RES. 1851 (XXXII-O/02) en su párrafo resolutivo 5.b. le encomendó a este Grupo de Trabajo celebrar una sesión especial “a más tardar el 31 de marzo de 2003, con el fin de continuar la consideración del Proyecto de Declaración con la participación de los representantes de los pueblos indígenas”.

  En mi calidad de Presidente de la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos (CAJP), cúmpleme informarle que el Grupo de Trabajo encargado de elaborar el proyecto de Declaración Americana sobre los Derechos de los Pueblos Indígenas, en sesión de esta Comisión del día 24 de octubre de 2002, recomendó que  la celebración de su Sesión Especial, se llevase a cabo entre el 24 y el 28 de febrero de 2003. Dicha recomendación  ha tenido en cuenta que la trascendencia y antecedentes del proceso de elaboración del Proyecto de Declaración por los Estados Miembros, con la participación de los Representantes de los Pueblos Indígenas en el seno del Grupo de Trabajo antes mencionado, requerirá  de un total de cuatro días y medio de sesiones. 

La Comisión, consciente del contenido de la resolución CP/RES. 807 (1307/02) del 13 de febrero de 2002, la cual establece en su párrafo resolutivo número 10 un límite de tres días para la celebración de las reuniones financiadas directamente por el Fondo Regular, ha decidido elevar al Consejo Permanente la excepción correspondiente.  En este sentido, y en virtud de lo dispuesto en la misma resolución, me permito solicitarle que la Comisión a su digno cargo,  considere aprobar el presupuesto basado en costos reales previstos,  preparado por la Secretaria de Conferencias y Reuniones, que se glosa en anexo.

Hago propicia esta oportunidad para reiterar a vuestra excelencia el testimonio de mi más alta consideración.
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