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PROYECTO DE RESOLUCIÓN

AUMENTO DE APROPIACIONES DEL PROGRAMA-PRESUPUESTO 2004 PARA EL SISTEMA INTERAMERICANO DE DERECHOS HUMANOS

(Presentado por la Delegación de Canadá y copatrocinado por las Delegaciones de Antigua y Barbuda, Argentina, Bahamas, Belice, Brasil, Chile, Colombia, Ecuador, Estados Unidos, México, Nicaragua, Paraguay, Perú, Saint Kitts y Nevis, Trinidad y Tobago y Uruguay)
(Aprobado por la Comisión en su reunión celebrada el 15 de enero de 2003)

EL CONSEJO PERMANENTE DE LA ORGANIZACIÓN DE LOS ESTADOS AMERICANOS,

VISTO el informe sobre financiamiento del sistema interamericano de derechos humanos presentado por el Presidente de la Corte Interamericana de Derechos Humanos (CP/CAJP-1921/02 corr. 2), la evaluación del funcionamiento del sistema interamericano de protección y promoción de los derechos humanos para su perfeccionamiento y fortalecimiento, presentado por el Presidente de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos (CP/CAJP-1978/02), y la presentación del Secretario Ejecutivo de la Comisión a la sesión conjunta de la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos y la Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios el 16 de abril de 2002 (CP/CAJP-1950/02);
TENIENDO PRESENTE:

Que los Jefes de Estado y de Gobierno, reunidos en la Tercera Cumbre de las Américas, proclamaron en la Declaración de la ciudad de Quebec que su compromiso de asegurar el pleno respeto a los derechos humanos y las libertades fundamentales se basaba en principios y en convicciones compartidos y que apoyaban el fortalecimiento y perfeccionamiento de la eficacia del sistema interamericano de derechos humanos, que incluye la Comisión Interamericana sobre Derechos Humanos y la Corte Interamericana de Derechos Humanos, y encomendó a Asamblea General de la Organización de los Estados Americanos que considerara un adecuado incremento de los recursos para las actividades de la Comisión y de la Corte, para perfeccionar los mecanismos de derechos humanos y para promover la observancia de las recomendaciones de la Comisión y el cumplimiento de las sentencias de la Corte;

Que, de conformidad con el Plan de Acción de la Tercera Cumbre de las Américas, mediante las resoluciones AG/RES. 1890 (XXXII-O/02), AG/RES. 1894 (XXXII-O/02), AG/RES. 1850 (XXXII-O/02) se encomendó al Consejo Permanente que presentara a la Asamblea General en su trigésimo tercer período ordinario de sesiones un proyecto de presupuesto para 2004 que incluyera un aumento adecuado de los recursos económicos asignados a la Comisión y a la Corte; y
TENIENDO EN CUENTA que la Secretaría General está preparando el proyecto de programa-presupuesto para 2004,
RESUELVE:
1.
Encomendar a la Secretaría General que, en el proyecto de programa-presupuesto para 2004, asigne a la Comisión Interamericana de Derechos Humanos hasta US$600.000 más y por encima de la suma que le fue asignada en el programa-presupuesto 2003 y a la Corte Interamericana de Derechos Humanos hasta US$400.000 más y por encima de la suma asignada en ese presupuesto. 


2.
Encomendar a la Secretaría General que utilice como fuentes principales para este incremento de asignaciones alguna de las siguientes:
a.
ingresos por concepto de alquileres, ingresos por concepto de intereses e ingresos de cualquier otra fuente;
b. ahorros efectuados en la ejecución del programa-presupuesto.



3.
Encomendar al Secretario General que, en caso de que proponga el uso de fondos procedentes de otras fuentes que las mencionadas en el párrafo resolutivo 2 a. y 2 b., identifique dichos fondos y sus fuentes, especificándolos en su propuesta de programa-presupuesto para 2004.
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