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1. Continuación del “Diálogo sobre el Sistema Interamericano de Protección y Promoción de los Derechos Humanos”
a) Presentación de la Delegación de Canadá: En atención a la invitación formulada por el Presidente de la Comisión, el Embajador Peter Boehm, Representante Permanente de Canadá,  hizo una presentación en la que se refirió a los obstáculos que enfrenta su país para ser parte de los diferentes instrumentos interamericanos de derechos humanos. En este contexto,  reafirmó el compromiso de Canadá con el fortalecimiento del sistema interamericano de derechos humanos y adelantó diversas sugerencias que podrían ser tomadas en consideración en el marco del proceso de reforma al Reglamento de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos (CIDH).

Por otra parte, se refirió  al Grupo de Trabajo ad hoc sobre Derechos Humanos que fuera creado durante los eventos del 22 de noviembre en la ciudad de San José de Costa Rica, manifestando su esperanza de que el citado grupo analice el tema del cumplimiento de las decisiones de la Corte y de la Comisión Interamericanas de Derechos Humanos y de que todos los Estados miembros tengan una plena participación en las labores del grupo. 

La Comisión acordó publicar la intervención del Representante Permanente de Canadá
.

b) Fortalecimiento y Perfeccionamiento del Sistema Interamericano. Consideración del capítulo II.A de la Agenda Anotada: Protección (Procedimientos y Relatorías). (CP/CAJP-1560/99/Rev.1):  La Comisión dio inicio a la consideración de la segunda parte del diálogo, correspondiente al fortalecimiento y perfeccionamiento del sistema interamericano en lo referente a procedimientos y relatorías.  Sobre el particular, la Presidencia hizo una breve reseña de la presentación del Profesor Robert K. Goldman, Presidente de la CIDH, y agregó que sería conveniente sugerir a dicho órgano que formule algunos principios y criterios que podrían ser considerados para el funcionamiento de dichas relatorías.  Asimismo, informó que a solicitud de la Delegación de Bolivia, las sugerencias de modificación de dicho país al reglamento de la CIDH han sido publicadas como documento de la Comisión (CP/CAJP-1591/99).

Las delegaciones que participaron en la discusión se refirieron, entre otros, a los siguientes temas: participación directa de peticionarios ante la Corte Interamericana de Derechos Humanos; plazos; designación y procedimientos de Relatorías de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos; apertura de casos; informes de admisibilidad, medidas cautelares y confidencialidad del trámite; mecanismos de solución amistosa; y audiencias de seguimiento. 

Finalmente, la Presidencia adelantó que se elaboraría un documento de trabajo, de carácter evolutivo, reflejando las discusiones en el curso del Diálogo, con miras a identificar en su momento puntos coincidentes y consensos básicos sobre los diversos temas abordados. 

2. Continuación de la consideración del tema “Red de Parlamentarios de las Américas”  (AG/RES.1673 (XXIX-O/99))
La Comisión escuchó la presentación del Embajador Peter Boehm, Representante Permanente del Canadá, quien se refirió a la reunión informal de parlamentarios de varios países con relación a la preparación de la reunión que se llevará a cabo en el mes de marzo, en cumplimiento de lo dispuesto en la resolución AG/RES.1673 (XXIX-O/99).

Al tomar nota de la presentación de Canadá, la Presidencia dejó constancia de su preocupación por el desarrollo de iniciativas paralelas ajenas al curso de acción acordado previamente por la Comisión. En ese contexto hizo un llamado a la plena coordinación con la Comisión de todos los Estados Miembros sobre cualquier iniciativa que pudiera surgir, a fin de asegurar el éxito del proceso preparatorio de la reunión de marzo. 

Con vistas a lograr el uso eficiente de recursos disponibles y de lograr una mayor participación de parlamentarios, se acordó coordinar la celebración sucesiva de la reunión de Presidentes de las Comisiones de Relaciones Exteriores, o el cuerpo equivalente, de los parlamentos o congresos nacionales de los Estados miembros, con la Reunión de Parlamentarios sobre Medidas de Fomento de la Confianza y de la Seguridad, a cargo de la Comisión de Seguridad Hemisférica.  En ese sentido, las reuniones tendrían lugar tentativamente del 29 al 31 de marzo, a reserva de verificar la disponibilidad de espacio.  Asimismo, se solicitó a las delegaciones transmitir a la brevedad posible los nombres y cargos de los destinatarios de las invitaciones a la reunión.  


El Dr. Rubén Perina, representante de la Unidad para la Promoción de la Democracia (UPD), sometió a la consideración de la Comisión una guía para un posible temario, borradores de invitaciones a la reunión y notas verbales solicitando información relativa a las autoridades de los órganos legislativos de cada Estado miembro, así como un documento de trabajo preparado por la UPD con la cooperación de la Oficina de Cumbres, en el que se destacan los temas sobresalientes de la agenda interamericana. 


Diversas  delegaciones hicieron propuestas de modificación a los documentos presentados y subrayaron la importancia de una estrecha coordinación con la Secretaría de la Comisión de Seguridad Hemisférica en todo lo relativo a la citada Reunión de Parlamentarios sobre Medidas de Fomento de la Confianza y de la Seguridad. 

3. Sexta Conferencia Especializada Interamericana sobre Derecho Internacional Privado (CIDIP-VI). Continuación de la consideración de la puesta en práctica de la resolución CP/RES.744 (1185/99), a la luz de los documentos CP/doc.3220/99 y CP/CAJP-1579/99.

La Comisión consideró y aprobó con modificaciones un proyecto de resolución fijando fecha y sede para la Reunión de Expertos Preparatoria de la Sexta Conferencia Especializada Interamericana sobre Derecho Internacional Privado (CIDIP-VI), con el objeto de elevarla a la consideración y eventual aprobación del Consejo Permanente.

4.
Otros asuntos
Tomando en cuenta la importancia del tema para los trabajos de la Comisión, la Presidencia informó que el 16 de diciembre se celebraría una reunión relativa a los actos conmemorativos de los aniversarios de la Convención Americana de Derechos Humanos y de la Corte Interamericana de Derechos Humanos, celebrados en San José de Costa Rica, con la participación del Secretario General. 
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