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Síntesis de la sesión celebrada el 7 de septiembre de 2000

1. Consideración de la metodología de la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos para el período 2000/2001.
La Presidenta presentó a la consideración de las delegaciones el documento CP/CAJP-1675/00, el cual contiene Guía de Trabajo de la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos para el período 2000/2001, en el entendido de que el documento es de naturaleza indicativa y que podría tener modificaciones de acuerdo a las necesidades de la Comisión.

Varias delegaciones se refirieron al documento e hicieron consideraciones generales, acordándose que la Comisión se reuniría informalmente en una fecha futura con el fin de analizar los temas y dar prioridad la consideración de aquéllos de mayor interés, particularmente a los relacionados con el proceso de Cumbres.

Durante la sesión, se contó con la presencia del Secretario General, quien se dirigió a las delegaciones y se refirió al papel de la OEA en el proceso de Cumbres, enfatizando la necesidad de dar prioridad a temas tales como la cooperación jurídica en los sistemas judiciales, derechos humanos, probidad y ética cívica, terrorismo y otros.


Sobre esto último, las delegaciones solicitaron se circulara un resumen del discurso y las propuestas del Secretario General.

2. Instalación de los grupos de trabajo y elección de sus Presidentes
a) Grupo de Trabajo sobre Democracia Representativa:  El Embajador Peter Boehm, Representante Permanente de Canadá, propuso al Embajador Diego Abente Brun, Representante Permanente del Paraguay, para ocupar la presidencia del Grupo de Trabajo sobre Democracia Representativa.  Dicha nominación fue secundada por el Embajador Claude Heller, Representante Permanente de México.  El Embajador Abente resultó electo por aclamación.

b) Grupo de Trabajo encargado de elaborar el Proyecto de Declaración Americana sobre los Derechos de las Poblaciones Indígenas:  El señor Luis Menéndez, representante alterno de El Salvador, propuso al Embajador Ronalth Ochaeta Argueta, Representante Permanente de Guatemala, para ocupar la Presidencia del Grupo de Trabajo encargado de elaborar el Proyecto de Declaración Americana sobre los Derechos de las Poblaciones Indígenas.  La nominación del Embajador Ochaeta fue secundada por el Embajador Diego Abente Brun, Representante Permanente del Paraguay.  El Embajador Ochaeta resultó electo por aclamación.  La señora Alma Gladys Cordero, Representante Alterna de Guatemala, aceptó en nombre del Embajador Ochaeta.

c) Grupo de Trabajo sobre Probidad y Ética Cívica:  El Embajador Claude Heller, Representante Permanente de México, propuso al señor Mauricio Alice, Representante Alterno de Argentina, para ocupar la Presidencia del Grupo de Trabajo sobre Probidad y Ética Cívica.  Secundó la nominación la señora Charlotte Roe, Representante Alterna de los Estados Unidos.  El señor Alice resultó electo por aclamación.

3. Consideración del tema “Sexta Conferencia Especializada Interamericana sobre Derecho Internacional Privado (CIDIP-VI)”
El Dr. Enrique Lagos, Subsecretario de Asuntos Jurídicos, hizo un resumen del estado actual de los trabajos preparatorios de la CIDIP-VI.  


En ese sentido, se acordó solicitar a la Delegación de Guatemala que realice las consultas pertinentes con su Cancillería, con el fin de abocarse a fijar la fecha para la Conferencia a la mayor brevedad posible.  Asimismo, se acordó la creación de un grupo informal de trabajo el cual se encargaría de dar seguimiento a los trabajos preparatorios de la CIDIP-VI.

4. Diálogo sobre el sistema interamericano de protección y promoción de los derechos humanos
La Comisión tomó nota de la presentación del Embajador Jorge Taiana, Secretario Ejecutivo de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos (CIDH), quien hizo un resumen sobre las principales actividades de la CIDH, desde el trigésimo primer período ordinario de sesiones de la Asamblea General a la fecha, en el marco de su tarea de promoción y defensa de los derechos humanos en el hemisferio.
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