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INFORME DE LA COMISIÓN DE ASUNTOS JURÍDICOS Y POLÍTICOS SOBRE LA LABOR PREPARATORIA DE LA SEXTA CONFERENCIA ESPECIALIZADA INTERAMERICANA SOBRE DERECHO INTERNACIONAL PRIVADO (CIDIP-VI)

(Aprobado en la sesión del 29 de marzo de 2001)

1.
Antecedentes

La Asamblea General, en su vigésimo sexto período ordinario de sesiones, mediante la resolución AG/RES. 1393 (XXVI-O/96), convocó la Sexta Conferencia Especializada Interamericana sobre Derecho Internacional Privado (CIDIP-VI).  La Asamblea General también encomendó al Consejo Permanente que aprobara el proyecto de reglamento y de temario de la CIDIP-VI, que lo sometiera a los gobiernos de los Estados Miembros para aprobación y que considerara la inclusión en el temario de ocho posibles temas.


En 1997, mediante la resolución AG/RES. 1472 (XXVII-O/97), la Asamblea General instó a los Estados Miembros que no lo hubieran hecho a que presentaran sus comentarios y observaciones sobre el proyecto de temario de la CIDIP-VI.  El proyecto de temario fue adoptado por la Asamblea General en su vigésimo octavo período ordinario de sesiones mediante la resolución AG/RES. 1558 (XXVIII-O/98).


De conformidad con el punto resolutivo 2 de la resolución AG/RES. 1558 (XXVIII-O/98), la Asamblea General también acordó encomendar al Consejo Permanente que convocara una reunión de expertos para definir con precisión el ámbito de los temas propuestos para la CIDIP-VI y que iniciara los trabajos preparatorios para la Conferencia.

El 21 de octubre de 1998 el Consejo Permanente, mediante la resolución CP/RES. 732 (1173/98), convocó la reunión de expertos para los fines establecidos en el punto resolutivo 2 de la resolución AG/RES. 1558 (XXVIII-O/98).  Los resultados de la reunión, que se celebró en diciembre de 1998, se publicaron en el documento REG/CIDIP-VI/doc.9/98.

En el vigésimo noveno período ordinario de sesiones, mediante la resolución AG/RES. 1613 (XXIX-O/99), la Asamblea General agradeció al Consejo Permanente la aprobación del temario y le encomendó que fijara la fecha y sede de las reuniones de expertos y la fecha de la CIDIP-VI.  El temario de la CIDIP-VI aprobado por el Consejo Permanente mediante la resolución CP/RES. 744 (1185/99) es el siguiente:


I.
Documentación mercantil uniforme para el transporte internacional, con particular referencia a la Convención Interamericana sobre Contrato de Transporte Internacional de Mercadería por Carretera, de 1989, y la posible incorporación de un protocolo adicional sobre conocimiento de embarque.


II.
Los contratos de préstamos internacionales de naturaleza privada y, en particular, la uniformidad y armonización de los sistemas de garantías mobiliarias, comerciales y financieras internacionales.


III.
Conflictos de leyes en materia de responsabilidad extracontractual, con énfasis en el tema de la jurisdicción competente y las leyes aplicables respecto de la responsabilidad civil internacional por contaminación transfronteriza.


Mediante la resolución CP/RES. 758 (1217/99), el Consejo Permanente fijó los días 14 a 18 de febrero de 2000 como fecha para la celebración de la Segunda Reunión de Expertos Gubernamentales Preparatoria de la Sexta Conferencia Especializada Interamericana sobre Derecho Internacional Privado (CIDIP-VI) en la sede de la Organización.  El informe de la reunión figura en el documento REG/CIDIP-VI/doc.6/00.


En su trigésimo período ordinario de sesiones, la Asamblea General mediante la resolución AG/RES. 1699 (XXX-O/00), expresó su beneplácito por los resultados de la Segunda Reunión de Expertos Gubernamentales y por los avances en el proceso preparatorio de la CIDIP-VI.  También encomendó al Consejo Permanente que tuviera en cuenta las conclusiones y recomendaciones de la Segunda Reunión de Expertos, que continuara realizando los trabajos que considerara necesarios para la preparación de la CIDIP-VI y que determinara la fecha para la celebración, durante el año 2001, de la CIDIP-VI –de acuerdo con los recursos asignados en el programa-presupuesto y otros recursos– teniendo en cuenta el desarrollo de los trabajos preparatorios y el ofrecimiento de sede presentado por el Gobierno de Guatemala.

2.
Desarrollo de los trabajos

La Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos consideró el tema en sus sesiones del 7 y 21 de septiembre, 5 de octubre y 2 de noviembre de 2000 y 29 de marzo de 2001.


El 7 de septiembre la Comisión tomó nota de la presentación del Subsecretario de Asuntos Jurídicos, quien resumió el estado de los trabajos preparatorios para la CIDIP-VI, y decidió pedir a la Delegación de Guatemala que consultara con su Ministerio de Relaciones Exteriores a fin de fijar la fecha de la Conferencia lo antes posible.


En atención a la solicitud planteada por el Subsecretario de Asuntos Jurídicos y en cumplimiento del mandato contenido en la resolución de la Asamblea General celebrada en Windsor, Canadá (AG/RES.1699 (XXX-O/00), el 11 de septiembre de 2000, el Gobierno de Guatemala comunicó al Presidente del Consejo Permanente su decisión de celebrar la CIDIP-VI a partir del 19 de septiembre de 2001 en la ciudad de Guatemala.


El tema fue abordado en la reunión de la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos celebrada el 21 de septiembre de 2000, fecha en que se presentó a consideración y aprobación de la Comisión la fecha fijada por el Gobierno de Guatemala.  En esa oportunidad, las delegaciones de Estados Unidos y de Canadá solicitaron a la delegación de Guatemala reconsiderar la fecha propuesta para la Conferencia e indicaron la conveniencia de que la misma fuera postergada para noviembre de 2001.


En la sesión del 21 de septiembre la Comisión recibió y tomó nota del informe de progreso sobre la labor preparatoria para la Conferencia Especializada Interamericana sobre Derecho Internacional Privado (CIDIP-VI), preparado por la Subsecretaría de Asuntos Jurídicos.
/


En la misma sesión, con respecto al punto III del temario de la CIDIP-VI sobre conflictos de leyes en materia de responsabilidad extracontractual con énfasis en el tema de la jurisdicción competente y las leyes aplicables respecto de la responsabilidad civil internacional por contaminación transfronteriza, se decidió solicitar a la Delegación del Uruguay –la cual, cabe destacar, es responsable de la coordinación de la labor preparatoria sobre el tema– que informara sobre el estado de la labor preparatoria.  Igualmente, se solicitó a las Delegaciones de México y los Estados Unidos que presentaran informes de progreso con respecto a los puntos I y II del temario, de los cuales son responsables.


El 5 de octubre de 2000, el Director del Departamento de Derecho Internacional presentó un informe sobre el progreso de los preparativos para la CIDIP-VI.
/

El mismo día la Delegación de los Estados Unidos hizo una presentación oral sobre el estado de los comités de redacción para los temas que preside la Delegación de los Estados Unidos, a saber, el punto I, Documentación mercantil uniforme para el transporte internacional con particular referencia a la Convención Interamericana sobre Contrato de Transporte Internacional de Mercadería por Carretera, de 1989, y la posible incorporación de un protocolo adicional sobre conocimiento de embarque, y el punto II, los contratos de préstamos internacionales de naturaleza privada y, en particular, la uniformidad y armonización de los sistemas de garantías mobiliarias, comerciales y financieras internacionales.


También el 5 de octubre la Delegación del Uruguay presentó un documento,
/ en su capacidad de presidente del Comité de Redacción del tema III, Conflictos de leyes en materia de responsabilidad extracontractual, con énfasis en el tema de la jurisdicción competente y las leyes aplicables respecto de la responsabilidad civil internacional por contaminación transfronteriza.


El Presidente del Comité de Redacción del tema III, Sistemas de garantías mobiliarias comerciales y financieras internacionales, convocó una reunión informal del Comité del 26 al 30 de noviembre de 2000 en Miami, Florida (CP/CAJP-1706/00).  En la reunión las deliberaciones se concentraron en la “Ley Modelo Interamericana de Garantías Mobiliarias y comentarios” distribuido con la clasificación CP/CAJP-1703/00, y también se consideró la “Comparación de los dos documentos de trabajo sobre garantías mobiliarias, basada en los principios jurídicos de un sistema de garantías”, distribuido como CP/CAJP-1710/00.


Los presidentes de los comités de redacción han proseguido el trabajo en torno a los tres temas de modo informal.


El Gobierno de Guatemala ha propuesto que la Sexta Conferencia Especializada Interamericana sobre Derecho Internacional Privado (CIDIP-VI) se celebre en Guatemala del 12 al 16 de noviembre de 2001 (documento CP/doc.3420/01 corr. 1).

3.
Recomendaciones


La Comisión continuó considerando el tema en su sesión del 29 de marzo de 2001 y recomendó que se aceptara el ofrecimiento del Gobierno de Guatemala de celebrar la CIDIP-VI del 12 al 16 de noviembre de 2001 y que se convocara la Conferencia para esa fecha.  Recomendó asimismo que se continuaran los trabajos para asegurar el éxito de la CIDIP-VI.  Estas recomendaciones figuran en el proyecto de resolución que se anexa al presente informe para consideración y posible aprobación del Consejo Permanente y posteriormente de la Asamblea General.

PROYECTO DE RESOLUCIÓN

SEXTA CONFERENCIA ESPECIALIZADA INTERAMERICANA

SOBRE DERECHO INTERNACIONAL PRIVADO (CIDIP-VI)

(Considerado en la sesión del 29 de marzo de 2001)


LA ASAMBLEA GENERAL,


VISTO el informe del Consejo Permanente sobre la Conferencia Especializada Interamericana sobre Derecho Internacional Privado (CIDIP-VI) (CP/doc. ..../01);


TENIENDO EN CUENTA que, mediante la resolución AG/RES. 1393 (XXVI-O/96), convocó la CIDIP-VI;


TENIENDO EN CUENTA ASIMISMO que, mediante la resolución CP/RES. 744 (1185/99), el Consejo Permanente aprobó el temario de la CIDIP-VI y resolvió convocar dos reuniones de expertos antes de la Conferencia Especializada;

CONSIDERANDO:


Que las dos Reuniones de Expertos Gubernamentales Preparatorias de la CIDIP-VI se celebraron en la sede de la OEA el 3 y 4 de diciembre de 1998 y del 14 al 18 de febrero de 2000, respectivamente;


Que, mediante la resolución AG/RES. 1699 (XXX-O/00), encomendó al Consejo Permanente que determinara la fecha para la celebración, durante el año 2001, de la CIDIP-VI –de acuerdo con los recursos asignados en el programa-presupuesto y otros recursos– teniendo en cuenta el desarrollo de los trabajos preparatorios y el ofrecimiento de sede presentado por el Gobierno de Guatemala;

TENIENDO PRESENTE:


Que, mediante la resolución CP/RES. 705 (1132/97), el Consejo Permanente aceptó el ofrecimiento de sede que hiciera el Gobierno de Guatemala para la celebración de la Conferencia Especializada Interamericana sobre Derecho Internacional Privado (CIDIP-VI);


Que, mediante la resolución CP/RES. 744 (1185/99), el Consejo Permanente aprobó el temario de la Conferencia Especializada Interamericana sobre Derecho Internacional Privado (CIDIP-VI); y


La propuesta del Gobierno de Guatemala de que la Conferencia Especializada Interamericana sobre Derecho Internacional Privado (CIDIP-VI) se celebre en Guatemala del 12 al 16 de noviembre de 2001 (CP/doc.3420/01 corr. 1);

RESUELVE:


1.
Expresar su satisfacción con el progreso registrado en los trabajos preparatorios de la Conferencia Especializada Interamericana sobre Derecho Internacional Privado (CIDIP-VI).


2.
Convocar la Conferencia Especializada Interamericana sobre Derecho Internacional Privado (CIDIP-VI), de acuerdo con los recursos asignados en el programa-presupuesto y otros recursos, del 12 al 16 de noviembre de 2001 en Guatemala, con el siguiente temario aprobado por el Consejo Permanente:



a.
Documentación mercantil uniforme para el transporte internacional con particular referencia a la Convención Interamericana sobre Contrato de Transporte Internacional de Mercadería por Carretera, de 1989, y la posible incorporación de un protocolo adicional sobre conocimiento de embarque.



b.
Los contratos de préstamos internacionales de naturaleza privada y, en particular, la uniformidad y armonización de los sistemas de garantías mobiliarias, comerciales y financieras internacionales.



c.
Conflictos de leyes en materia de responsabilidad extracontractual, con énfasis en el tema de la jurisdicción competente y las leyes aplicables respecto de la responsabilidad civil internacional por contaminación transfronteriza.


3.
Encomendar al Consejo Permanente que tenga en cuenta las conclusiones y recomendaciones de las reuniones preparatorias de expertos gubernamentales y que continúe llevando a cabo las tareas que considere necesarias para preparar la CIDIP-VI de conformidad con el temario aprobado por el Consejo Permanente.


4.
Solicitar al Consejo Permanente que informe a la Asamblea General en su trigésimo segundo período ordinario de sesiones sobre el cumplimiento de esta resolución.


� FILENAME  \* MERGEFORMAT �CP08089S01�








	�.	CP/CAJP-1678/00


	�.	CP/CAJP-1678/00


	�.	CP/CAJP-1688/00






