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PROYECTO DE RESOLUCIÓN

FECHA Y SEDE DE LA SEXTA CONFERENCIA ESPECIALIZADA INTERAMERICANA SOBRE DERECHO INTERNACIONAL PRIVADO (CIDIP-VI)

(Considerado en la sesión celebrada el 4 de octubre de 2001)

NOTA EXPLICATIVA

La Asamblea General durante su vigésimo sexto período ordinario de sesiones, mediante resolución AG/RES. 1393 (XXVI-O/96), convocó la Sexta Conferencia Especializada Interamericana sobre Derecho Internacional Privado (CIDIP-VI).


En 1997, el Consejo Permanente, mediante resolución CP/RES. 705 (1132/97), aceptó el ofrecimiento de sede que hiciera el Gobierno de Guatemala para la celebración de la Conferencia y, en 1999, aprobó el temario de la Conferencia por medio de la resolución CP/RES.744 (1185/99).

Asimismo, mediante resolución AG/RES.1765 (XXXI-O/01), la Asamblea General fijó los días 12 al 16 de noviembre de 2001 para la celebración de la CIDIP-VI, en Guatemala, de acuerdo con los recursos asignados en el programa-presupuesto y otros recursos.

El 25 de septiembre del año en curso, la Delegación de Guatemala dirigió una nota a la Presidencia del Consejo Permanente declinando ser sede de la CIDIP-VI.  En vista de ello, la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos, durante su sesión celebrada el 4 de octubre de 2001, consideró el presente proyecto de resolución mediante el cual recomienda posponer la fecha para la celebración de la CIDIP-VI para los días 3 al 7 de diciembre de 2001.

Este proyecto de resolución se eleva al conocimiento del Consejo Permanente para su consideración y eventual aprobación.

PROYECTO DE RESOLUCIÓN

FECHA Y SEDE DE LA SEXTA CONFERENCIA ESPECIALIZADA INTERAMERICANA SOBRE DERECHO INTERNACIONAL PRIVADO (CIDIP-VI)

(Considerado en la sesión del 4 de octubre de 2001)

EL CONSEJO PERMANENTE DE LA ORGANIZACIÓN DE LOS ESTADOS AMERICANOS,

CONSIDERANDO, que la Asamblea General, durante su vigésimo sexto período ordinario de sesiones, mediante la resolución AG/RES. 1393 (XXVI-O/96), convocó la Sexta Conferencia Especializada Interamericana sobre Derecho Internacional Privado (CIDIP-VI);


TENIENDO EN CUENTA que, mediante la resolución CP/RES. 705 (1132/97), el Consejo Permanente aceptó el ofrecimiento de sede que hiciera el Gobierno de Guatemala para la celebración de la Conferencia Especializada Interamericana sobre Derecho Internacional Privado (CIDIP-VI);


TENIENDO EN CUENTA ASIMISMO que, mediante la resolución CP/RES. 744 (1185/99), el Consejo Permanente aprobó el temario de la CIDIP-VI;


CONSIDERANDO que mediante resolución AG/RES.1765 (XXXI-O/01), la Asamblea General fijó los días 12 al 16 de noviembre de 2001, para la celebración de la Sexta Conferencia Especializada Interamericana sobre Derecho Internacional Privado (CIDIP-VI), en Guatemala, de acuerdo con los recursos asignados en el programa-presupuesto y otros recursos; y


HABIENDO examinado la nota de la Misión Permanente de Guatemala de fecha 25 de septiembre de 2001, mediante la cual el Gobierno de Guatemala declina ser sede de la Sexta Conferencia Especializada Interamericana sobre Derecho Internacional Privado (CIDIP-VI),

RESUELVE:


Fijar los días 3 a 7 de diciembre de 2001, para la celebración de la Sexta Conferencia Especializada Interamericana sobre Derecho Internacional Privado (CIDIP-VI), en la sede de la Organización, de acuerdo con los recursos asignados en el programa-presupuesto y otros recursos.
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