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Síntesis de la sesión celebrada el 11 de octubre de 2001

1.
Consideración del tema “Proyecto de Convención Interamericana contra el Terrorismo”
La Comisión tomó nota de la presentación que hiciera el Director del Departamento de Derecho Internacional, Doctor Jean Michel Arrighi, sobre la evolución del tema relativo a terrorismo, desde el punto de vista jurídico.  Para ello, el Dr. Arrighi presentó varios documentos informativos, incluido un cuadro comparativo de los anteproyectos de Convención elaborados por el Departamento de Derecho Internacional y por el Comité Jurídico Interamericano, el que será publicado como documento de la Comisión.

Varias delegaciones hicieron uso de la palabra y formularon observaciones respecto a la metodología de trabajo a utilizar para cumplir con el mandato encomendado a la Comisión.

En ese sentido, la Comisión acordó otorgar un plazo hasta el 30 de octubre para que las delegaciones puedan presentar sus observaciones y para que, con base a las mismas, la Secretaría pueda elaborar un documento de base para guiar los trabajos, fijando tentativamente la fecha del 14 de noviembre para la próxima sesión en que la Comisión considerará nuevamente, y como tema único, el tema de terrorismo.
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