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PROPUESTA DE LA REPÚBLICA BOLIVARIANA DE VENEZUELA 
AL PROYECTO DE TEMARIO DE LA REUNION
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La Misión Permanente de Venezuela ante la OEA se permite presentar algunas propuestas a ser consideradas en el Grupo de Trabajo respecto al proyecto de temario de la Cuarta Reunión de Ministros de Justicia o de Ministros o Procuradores Generales de las Américas (REMJA-IV).  En ese orden planteamos lo siguiente:

· Mantener el tema propuesto para el Diálogo de Ministros de Justicia o de Ministros o Procuradores Generales de las Américas: “ Cooperación Jurídica y Judicial en la lucha contra la delincuencia transnacional organizada y el terrorismo “.

Tomando en consideración la coyuntura internacional actual por los acontecimientos del 11 de septiembre, se hace ineludible que los Ministros de Justicia o Ministros o Procuradores tengan la oportunidad y el espacio para el intercambio de información y de opinión respecto a un tema que aunque conforma  la agenda de los organismos internacionales (Convención de Naciones Unidas Contra la Delincuencia Organizada Trasnacional) ha recibido un tratamiento desigual en el ámbito hemisférico.

El tema propuesto tiene una absoluta vigencia, por cuanto contempla tres elementos que deben ser abordados de manera directa: la cooperación jurídica y judicial de los Estados; la delincuencia transnacional organizada y el terrorismo. De esa manera, el diálogo estaría absolutamente orientado a la competencia de los Ministros.

Los otros títulos de los temas propuestos, referentes a las “nuevas amenazas a la seguridad hemisférica”, conducirían a los Ministros a una dimensión que no es propia a sus funciones.  No es competencia de la Reunión de Ministro de Justicia, como instancia de dialogo para la cooperación jurídica y judicial definir estrategias colectivas sobre las nuevas amenazas a la seguridad hemisférica. Entre otras razones, porque el concepto de Seguridad y las  nuevas amenazas, son aún   objeto de debate en el marco de la Organización.

Es necesario agregar que en el marco de la OEA el tema terrorismo se aborda desde diversas instancias, por lo cual proponemos que el diálogo se centre en la cooperación jurídica y judicial en la lucha contra la delincuencia organizada transnacional y sus vínculos con el terrorismo.  Las recomendaciones y conclusiones  de la Reunión de Ministros complementarían, entonces, las deliberaciones que se han efectuado sobre terrorismo.

Puntos de inflexión en el tema de  diálogo:
Con el fin de orientar el diálogo de los Ministros, y sin pretender coactar la libertad y flexibilidad que debe existir en el mismo, se propone que los Ministros toquen algunos aspectos de singular importancia respecto a esta compleja temática, como por ejemplo: 

A) La prevención, Control y fiscalización de la legitimación de capitales, como concepto general que cubre una amplia gama de las conductas delictivas organizadas.
B) Responsabilidad de las personas morales. Evolución del Derecho Penal en los países del hemisferio, respecto al tema.

C) Extradición y Decomiso de Activos.
D) Confiscación y repatriación de fondos Ilícitos.

· Estructurar el formato del temario en base a dos aspectos fundamentales:
Temas para la Modernizacion de los sistemas judiciales:

-
Acceso a la justicia. 

-
Modernización y fortalecimiento de la administración de Justicia.

-
Políticas Penitenciarias y carcelarias.

Curso de acción para los temas:

-
Presentación de un informe sobre la situación o evolución de cada tema a la luz de las recomendaciones de las REMJAS.-

-
Que los Estados identifiquen el tipo de cooperación internacional que  requieren para afrontar los puntos no dales en la adecuación de los sistemas judiciales.

Temas para la Cooperación internacional.

-
Acuerdos  de Cooperación jurídica y judicial en las Américas.  Circunscrito a la respuesta de los Estados Miembros al Cuestionario.  Pendiente: Estudio de la Secretaria general de la OEA respecto a los obstáculos para la cooperación efectiva de los tratados de cooperación jurídica y judicial entre los Estados. 

-
Estrategia regional para la implementación del derecho Internacional humanitario.
-
Red de intercambio de información en materia de extradición y asistencia jurídica mutua. Los países que forman parte del proyecto piloto (Canadá, Argentina, El Salvador y Bahamas) presentaran un informe sobre dicha experiencia. Seria necesario que se hiciera  circular dicho informe previamente a la reunión de los Ministros.
-
Informe del Centro de Estudios de Justicia de las Américas

· Proponer a los Ministros la elaboración de una agenda permanente de temas prioritarios, como resultado de las conclusiones que han arrojado las tres últimas reuniones del REMJA, que facilite la identificación de los problemas sustantivos que enfrentan los sistemas judiciales, y  en base a esos problemas, las diversas opciones para la cooperación internacional efectiva.

La propuesta de la Agenda Permanente tiene como objetivo que la Reunión de Ministros de Justicia o Ministros O Procuradores Generales de la República,  como  espacio para el intercambio de información y de experiencia entre las más altas autoridades competentes, profundice sus consideraciones, de una manera privilegiada, sobre los problemas comunes y principales que confrontan los sistemas judiciales nacionales y los procesos de revisión o modernización de dichos sistemas.


Esta priorización de áreas temáticas se hace imperativa por cuanto las dificultades que enfrentan los Estados  en la administración de justicia, vulnera gravemente la legitimidad de las instituciones democráticas  y retrasan el desarrollo socio económico de las naciones.  La identificación de los problemas comunes  facilitará a la región  la elaboración de programas y proyectos específicos de cooperación en esta área. 
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