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1.
Solicitud del Gobierno de la República de Estonia para que se le conceda la condición de Observador Permanente ante la Organización. 
La Comisión  tuvo el honor de escuchar la presentación del Embajador de la República de Estonia, señor Sven Jurgenson,  referida a la solicitud de su país. En su intervención, el Embajador Jurgenson mencionó el creciente interés de Estonia de fomentar los lazos culturales, amistosos y comerciales con los países de las Américas. En particular, el señor Embajador destacó la visita del Ministro de Relaciones Exteriores de Estonia a varios países de Centro y Sur América en Noviembre del año 2000, así como una serie de estrategias de cooperación de su país hacia nuestro hemisferio.

La Comisión constató que la solicitud del Gobierno de la República de Estonia cumplía con lo previsto en las resoluciones AG/RES. 50 (I-0/71) “Observadores Permanentes en la Organización de los Estados Americanos” y CP/RES. 407 (573/84) “Procedimientos revisados para la concesión de la condición de Observador Permanente”.  Adicionalmente, consideró el reconocido interés del Gobierno de la República de Estonia en los esfuerzos, emprendidos por la Organización, para  promover la paz, la democracia y el respeto de los derechos humanos en las Américas.

Al tener en consideración lo antes expuesto, la Comisión aprobó el Proyecto de Resolución contenido en el documento (CP/CAJP-1867/02) y decidió elevarlo al Consejo Permanente para su aprobación durante la sesión programada para el día 13 de febrero.

2. Informe Anual del Comité Jurídico Interamericano a la Asamblea General (2001). (CP/doc.3545/02)

Presentación a cargo del señor João Grandino Rodas, Presidente del Comité.  

El señor Grandino Rodas, presentó un detallado informe sobre las actividades de este Comité. Estuvo acompañado en la mesa por dos miembros de este organismo, los señores Luis Herrera Marcano y Carlos Manuel Vásquez. 

El Presidente del Comité Jurídico Interamericano resaltó, algunas de las contribuciones jurídicas del Comité durante el año 2001 en temas fundamentales para la OEA como lo son la Carta Democrática Interamericana, la lucha contra el terrorismo, la problemática del acceso a la justicia y la Sexta Conferencia Especializada Interamericana sobre Derecho Internacional Privado (CIDIP-VI).

Otros de los aspectos mencionados fueron los preparativos para la conmemoración del centenario de este Comité; la celebración del XXVIII Curso de Derecho Internacional Privado (30 de Julio a 24 de Agosto de 2001); y, las sesiones ordinarias del Comité en Ottawa, Canadá (marzo de 2001) y Río de Janeiro (julio-agosto de 2001).

El señor Grandino Rodas hizo un llamado a los Estados miembros para que la OEA haga uso extensivo del potencial del Comité Jurídico Interamericano, ya que este órgano -precisó- está preparado para servir ampliamente de asistencia especializada a los objetivos y programas de la Organización. 

El Presidente del Comité Jurídico Interamericano hizo énfasis con relación a la valiosa colaboración que presta la Subsecretaría de Asuntos Jurídicos, y en particular el Departamento de Derecho Internacional, en el logro de los objetivos de este órgano.

Las delegaciones felicitaron al Comité Jurídico Interamericano por:

· La excelente labor desempeñada durante el último año;

· La presentación de los miembros del Comité que atendieron este compromiso anual ante la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos;

· La utilidad que tienen para la Organización los estudios e informes que presenta el Comité;

· El significado especial que tiene el Curso de Derecho Internacional, no solo como institución interamericana para la educación jurídica, sino también como instrumento para la difusión de la labor de la OEA a nivel de las Américas.

Varias delegaciones enfatizaron sobre la necesidad de ofrecer servicios de interpretación al inglés durante el Curso de Derecho Internacional con el fin de facilitar la participación de becarios angloparlantes, especialmente de la región de CARICOM. De la misma manera hubo pronunciamientos con respecto a los siguientes temas:

· Difusión de la Carta Democrática Interamericana;

· Inclusión del marco jurídico centroamericano y la necesidad de lograr mayor representación de esta región en los temas y trabajos del Comité;

· Reunión Conjunta con los Asesores Jurídicos de los Ministerios de Relaciones Exteriores;

· Invitación al Comité Jurídico Interamericano para participar en la Reunión de Expertos sobre el tema “Apoyo a los instrumentos interamericanos de derechos humanos”, programada para los días 4 y 5 de marzo de 2002;
· Corte Penal Internacional; 

· Convención Interamericana contra la Corrupción;
· Seguridad hemisférica; y.

· Aspectos varios de la democracia representativa y la democracia participativa.

La delegación del Brasil hizo mención de las gestiones que actualmente adelanta su gobierno con respecto al próximo cambio de sede del Comité a otro edificio dentro de la misma ciudad de Río de Janeiro, el cual cuenta con instalaciones más amplias para este órgano. 

3.
Informe del Presidente del Grupo Especial de Justicia sobre el proyecto de temario y proyecto de calendario de la Cuarta Reunión de Ministros de Justicia o de Ministros o Procuradores Generales de las Américas (REMJA-IV) (GE/REMJA/doc.84/02)

La Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos escuchó la presentación del señor Mackisack Logie, Representante Alterno de la Misión Permanente de Trinidad y Tobago en relación con el informe del Grupo Especial de Justicia sobre los proyectos de temario y de calendario de la Cuarta Reunión de Ministros de Justicia o de Ministros o Procuradores Generales de las Américas (GE/REMJA/doc.85/02). Luego que varias delegaciones formularan sus observaciones y recomendaciones, la Comisión acordó:

· Aprobar el proyecto de Temario anexo y elevarlo al Consejo Permanente, conforme a lo establecido en la resolución AG/RES.1781 (XXXI-O/01).

· Aprobar el proyecto de Calendario y transmitirlo a la consideración del Consejo Permanente.

· Convocar en el presente mes de febrero, a una Sesión Especial de la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos para que estudie los mandatos encomendados por la Asamblea General, contenidos en las siguientes resoluciones:

a. AG/RES. 1770 (XXXI-O/01) Corte Penal Internacional

b. AG/RES. 1771 (XXXI-O/01) Promoción y respeto del derecho internacional humanitario.

· Encomendar a la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos que eleve al conocimiento de la Cuarta Reunión de Ministros de Justicia o de Ministros o Procuradores Generales de las Américas, un informe que reseñe el resultado de la Sesión Especial mencionada en el párrafo precedente.  El citado informe deberá ser clasificado como documento de dicha reunión y podrá ser objeto de consideración durante el Diálogo de Jefes de Delegación.

4.
Renuncia del Embajador Raúl Ricardes, Representante Permanente de la República  de Argentina ante la OEA, a la Presidencia de la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos.


El Embajador Ricardes anunció a las delegaciones que con fecha 14 de febrero de 2002 presentaría su renuncia al cargo de Presidente de la Comisión. Manifestó igualmente, que dicha renuncia obedecía a una próxima y nueva asignación de funciones dispuesta por su gobierno. Las delegaciones aplaudieron unánimemente el profesionalismo y dedicación con las cuales el Embajador Ricardes lideró los trabajos de esta Comisión, y lamentaron no poder  seguir contando con su presencia como Representante Permanente de la Argentina ante la OEA.
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