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LA ASAMBLEA GENERAL,

VISTAS las observaciones y recomendaciones del Consejo Permanente sobre el Informe Anual del Comité Jurídico Interamericano (CP/doc. 3545/02) y la presentación que del mismo hizo el Presidente del Comité Jurídico, doctor João Grandino Rodas;

CONSIDERANDO:

Que el artículo 54 f) de la Carta de la Organización de los Estados Americanos establece como atribución de la Asamblea General la consideración, entre otras, de las observaciones y recomendaciones que eleve el Consejo Permanente de conformidad con el artículo 91f) de la Carta sobre los informes de los órganos y entidades de la Organización;

Que el artículo 53 de la Carta de la OEA establece como uno de los órganos de la Organización al Comité Jurídico Interamericano; y

Que el Comité Jurídico Interamericano presentó su Informe Anual al Consejo Permanente y éste ha remitido a la Asamblea General las observaciones y recomendaciones al mismo,

RESUELVE:


1.
Acoger el informe del Comité Jurídico Interamericano y transmitirle las observaciones y recomendaciones que el Consejo Permanente de la Organización hizo a su Informe Anual.

2.
Expresar su satisfacción por la labor del Comité Jurídico Interamericano para atender las prioridades jurídicas de la Organización y, en especial, reconocer el apoyo que brinda a la Asamblea General, al Consejo Permanente y a su Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos en la elaboración de los estudios que le son solicitados.

3.
Agradecer al Comité Jurídico Interamericano por la presentación del documento CJI/RES.32 (LIX-O/01), "Observaciones y comentarios del Comité Jurídico Interamericano sobre el proyecto de Carta Democrática Interamericana", y por el apoyo y participación de dicho Órgano en el proceso que culminó con la adopción de la Carta Democrática Interamericana durante el XXVIII período extraordinario de sesiones de la Asamblea General de la OEA realizada en Lima, Perú, el 10 y 11 de setiembre de 2001.

4.
Agradecer al Comité Jurídico Interamericano por el informe presentado ante la Sexta Conferencia Especializada Interamericana sobre Derecho Internacional Privado, celebrada en la sede de la Organización de los Estados Americanos del 4 al 8 de febrero de 2002, documento CJI/doc.78/01 rev.1, "CIDIP-VII y etapas sucesivas" y solicitarle que continúe contribuyendo con los trabajos preparatorios de la próxima CIDIP.
5.
Agradecer al Comité Jurídico Interamericano por la preparación del documento CJI/doc.80/02 rev.2, "Elaboración de un proyecto de convención interamericana contra el racismo y toda forma de discriminación en intolerancia: Informe del Comité Jurídico Interamericano", el cual constituye un valioso aporte para el avance de los trabajos en el seno de la Organización respecto de dicho proyecto.


6.
Agradecer al Comité Jurídico Interamericano por su contribución a los trabajos preparatorios para la elaboración de un proyecto de convención interamericana contra el terrorismo.


7.
Renovar su solicitud al Comité Jurídico Interamericano para que prosiga sus estudios en el tema relativo al derecho de competencia en las Américas de manera tal de incluir los resultados de tales estudios en su próximo informe anual, teniendo en cuenta los trabajos que ya se realizan en la Organización y otras instituciones internacionales.

8.
Tomar nota de los trabajos realizados hasta la fecha por el Comité Jurídico Interamericano en el tema relativo al perfeccionamiento de la administración de justicia en las Américas y solicitar que siga contribuyendo con los trabajos que le sean solicitados en el futuro.

9.
Alentar al Comité Jurídico Interamericano a que siga propiciando periódicamente la realización de las reuniones conjuntas con los Asesores Jurídicos de los Ministerios de Relaciones Exteriores de los Estados Miembros de la OEA y tomar nota con satisfacción de la inclusión del tema "Corte Penal Internacional" en la agenda de la V Reunión, en cumplimiento de la resolución AG/RES.1770 (XXXI-O/01).


10.
Resaltar una vez más la importancia de la realización del Curso de Derecho Internacional que anualmente es organizado por el Comité Jurídico Interamericano y la Secretaría General de la OEA como una contribución al mejor entendimiento y difusión de la temática jurídica del sistema interamericano, y apoyar todos los esfuerzos que se realizan para posibilitar una mayor presencia de profesores y alumnos de todas las subregiones en el Curso. En ese sentido, es importante que se considere la posibilidad de implementar un sistema de interpretación simultánea durante el Curso y el aumento del monto de las becas que otorga la OEA, instando a los Estados Miembros a que, por otro lado, tengan en cuenta la posibilidad de sufragar directamente la participación de estudiantes y profesores nacionales en el mismo.


11.
Felicitar al Comité Jurídico Interamericano y a la Secretaría General por las publicaciones de las conferencias dictadas en el Curso de Derecho Internacional que se desarrolla anualmente en Río de Janeiro, así como por la publicación de la serie temática que las agrupa y recomendar el examen de la posibilidad de que dichas publicaciones sean realizadas en los idiomas oficiales de la Organización.

12.
Tomar nota con satisfacción de la nueva agenda aprobada por el Comité Jurídico Interamericano para su 61 período ordinario de sesiones, recomendando una vez más que concentre sus esfuerzos en los temas que le sean indicados como de interés prioritario para la Organización, teniendo en cuenta las observaciones realizadas por los Estados Miembros en la presentación de su informe e incorporando a la misma los acuerdos y decisiones adoptados por la Asamblea General que tengan relación con su competencia.

13.
Reiterar que es necesario profundizar el acercamiento del Comité Jurídico Interamericano con los órganos políticos de la Organización, en particular, con la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos del Consejo Permanente y, en este sentido, invitar a que el  presidente del Comité Jurídico Interamericano y los relatores de los diferentes temas que están incluidos en su agenda, se reúnan con dicha Comisión cada vez que ésta así lo solicite.

14.
Tomar nota con satisfacción del Programa de Conmemoración del Centenario del Comité Jurídico Interamericano a celebrarse en el año 2006 preparado por dicho Órgano, y alentar al Comité Jurídico a que continúe desarrollando los mayores esfuerzos para el desarrollo del mismo.

15.
Resaltar la necesidad de otorgar al Comité Jurídico Interamericano el necesario apoyo administrativo y presupuestario con la finalidad de que pueda abordar adecuadamente la actual agenda jurídica interamericana y formular las correspondientes recomendaciones.
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