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PALABRAS DEL EMBAJADOR TEDO JAPARIDZE DE GEORGIA,

ANTE LA COMISIÓN DE ASUNTOS JURÍDICOS Y POLÍTICOS

EN LA REUNIÓN CELEBRADA EL 11 DE ABRIL DE 2002

Señor Presidente,

Distinguidos Embajadores – Representantes Permanentes,


Les agradezco la oportunidad que me han dado de dirigirme a ustedes en el día de hoy. Mi presencia en esta reunión será uno de mis últimos actos oficiales como Embajador de Georgia ante los Estados Unidos, Canadá y México.  El Presidente Shevardnadze me ha solicitado que regrese a Georgia para desempeñar el Cargo de Asesor de Seguridad Nacional.  Mi período de servicio en Washington ha sido muy grato, personal y profesionalmente, y dejo aquí muchos queridos amigos.  No obstante, aguardo confiado el nuevo desafío que se me ha ofrecido. Regreso a mi casa, a un país muy diferente al que dejé hace ocho años.  Un país que aún enfrenta muchos obstáculos que salvar en su camino.  

Al ingresar Georgia en su segunda década de vida independiente, de una independencia ganada con mucho sacrificio, nos enfrentamos a muchos de los mismos desafíos que enfrentaron y aún tienen por delante los Estados Miembros de la Organización. Espero que si nuestra solicitud de la condición de país observador es considerada en forma favorable, podremos aprovechar las experiencias pasadas de sus países miembros y al mismo tiempo tendremos la posibilidad de  ampliar las relaciones bilaterales, comerciales y económicas.  Realmente creemos que en el mundo tan interdependiente de hoy en día, la estrecha cooperación de la comunidad internacional es un imperativo para lograr y mantener la estabilidad política y económica de Georgia y sus vecinos.
Además, la condición de observadores permanentes ante la OEA también nos permitirá tener la valiosa oportunidad de observar el funcionamiento interno de una pujante entidad regional.  La caída de la exUnión Soviética creó una región plena de nuevas naciones. Esperamos que la OEA pueda actuar como un modelo de los diversos beneficios de cooperación regional. Un modelo que podamos usar para desarrollar el mismo tipo de cooperación con otras organizaciones regionales, tales como GUUAM – compuesta por Georgia, Ucrania, Uzbekistán, Azerbaiján y Moldova.

En el nuevo cargo que desempeñaré, espero regresar a Georgia y continuar creando esta importante relación de país a país que ha comenzado a desarrollarse desde la independencia de Georgia, hace diez años.  La OEA puede ser un componente importante en esta empresa.

Aprecio la atención que me han brindado hoy y su consideración a nuestra solicitud de Observador Permanente ante la Organización de los Estados Americanos (OEA).  Espero que este sea el comienzo de una relación duradera y mutuamente beneficiosa.

Muchas gracias.
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