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INFORME DE LA COMISIÓN DE ASUNTOS JURÍDICOS Y POLÍTICOS CON RELACIÓN A LAS OBSERVACIONES Y RECOMENDACIONES SOBRE EL INFORME ANUAL DEL COMITÉ JURÍDICO INTERAMERICANO

1. Introducción
El Consejo Permanente remitió a la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos el Informe Anual del Comité Jurídico Interamericano correspondiente al año 2001 (clasificado como documento CP/doc. 3545/02 del 28 de enero de 2002), para su examen y formulación de las observaciones y recomendaciones que estimare pertinentes, a fin de que el Consejo Permanente pueda dar cumplimiento a lo dispuesto en el artículo 91.f de la Carta de la Organización de los Estados Americanos.

En su sesión del día 7 de febrero de 2002, la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos recibió al doctor João Grandino Rodas, presidente del Comité Jurídico Interamericano y a los doctores Luis Herrera Marcano y Carlos Manuel Vázquez, miembros de dicho Órgano. El doctor Grandino Rodas realizó una presentación verbal del Informe, acompañado por los otros dos miembros del Comité Jurídico. La Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos procedió luego a examinar el documento CP/doc. 3545/02, tanto en su forma como en su contenido, y acordó realizar las observaciones y recomendaciones correspondientes. 

2. Presentación del Informe Anual del Comité Jurídico Interamericano
El doctor João Grandino Rodas, presidente del Comité Jurídico Interamericano inició la presentación del Informe Anual de dicho Órgano sobre las actividades realizadas durante el año 2001.

El doctor Grandino Rodas indicó que esta era la segunda oportunidad en la que se dirigía a la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos en su condición de Presidente del Comité Jurídico Interamericano y que lo hacía en compañía de dos miembros de dicho Órgano, en atención a una solicitud hecha por las delegaciones de los Estados Miembros el año anterior, en el sentido de contar con la presencia del mayor número posible de miembros del Comité Jurídico Interamericano cuando éste realice la presentación de su informe anual. El Presidente del Comité Jurídico Interamericano dio inicio a su intervención rindiendo un homenaje al Embajador Raul Ricardes, Representante Permanente de Argentina y Presidente de la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos, quien está pronto a dejar ambos cargos.

El doctor Grandino Rodas indicó que el trabajo que realiza el Comité Jurídico Interamericano no sería posible sin la colaboración y el apoyo de la Subsecretaría de Asuntos Jurídicos - Departamento de Derecho Internacional -, dado el escaso período durante el cual celebra sus sesiones y la lejanía física de la sede del Comité de la sede de la OEA. También indicó que este año la presentación verbal del informe se realizaba en una fecha anticipada a la acostumbrada en otros años dado que con motivo de la celebración de la CIDIP-VI, él y otros miembros del Comité se hallaban presentes en la sede de la Organización. Entendía que debido a ello muchas delegaciones no habrían tenido el tiempo suficiente para analizar el informe materia de presentación, pero indicó que ello no debía constituir un obstáculo para un fructífero intercambio de ideas en la presente sesión. Recordó además, como marco introductorio que, de acuerdo a los artículos 99 y 100 de la Carta de la Organización, el Comité Jurídico Interamericano tiene como finalidad servir de cuerpo consultivo de la OEA en asuntos jurídicos y emprende los estudios y trabajos que le encomienden la Asamblea General o los consejos de la Organización, entre otros, y que además puede realizar, a iniciativa propia, los que considere convenientes.

El Presidente del Comité Jurídico señaló que dicho Órgano está siempre dispuesto a colaborar con la Organización. En ese sentido, llamó la atención de las delegaciones sobre los temas en los cuales dicho Órgano había sido pionero en cuanto a su estudio, señalando, entre otros, el tema de la democracia, el de la administración de justicia en todos sus aspectos, y en especial, el del acceso a la justicia, y el de terrorismo. Así pues, hizo un llamado a los Órganos políticos para que éstos hagan un mayor uso de la colaboración del Comité Jurídico, Órgano que está pronto a cumplir su primer centenario.

Acto seguido, señaló que durante el año 2001 el Comité Jurídico Interamericano celebró dos períodos de sesiones. El LVIII período ordinario de sesiones del Comité Jurídico Interamericano se realizó del 12 al 23 de marzo de 2001 en la ciudad de Ottawa, Canadá, de conformidad con la resolución CJI/RES.15 (LVII-O/00), Fecha y sede del 58º período ordinario de sesiones. Indicó que ésta no era la primera vez que el Comité sesionaba fuera de su sede pues anteriormente lo había hecho en Santiago de Chile y en Brasilia, a invitación de las autoridades de dichas capitales. Durante dicho período de sesiones en la ciudad de Ottawa, el Comité fue recibido por el Ministro de Relaciones Exteriores de Canadá, señor John Manley; por el Secretario de Estado de Canadá para América Latina y Africa, señor David Kilgour; por el Parlamento de Canadá; y por la Corte Suprema de Canadá. Además, realizó una visita a la Facultad de Derecho de la Universidad de Ottawa para participar en una Mesa Redonda sobre “Cuestiones Jurídicas Actuales en las Américas”.

El LIX período ordinario de sesiones del Comité Jurídico Interamericano se realizó del 30 de julio al 24 de agosto de 2001 en su sede, la ciudad de Rio de Janeiro, de conformidad con la resolución CJI/RES.29 (LVIII-O/01), Fecha y sede del 59º período ordinario de sesiones del Comité Jurídico Interamericano, paralelamente con la celebración del XXVIII Curso anual de Derecho Internacional, que calificó como una de las actividades académicas más importantes no sólo del Comité Jurídico Interamericano sino de la OEA en general.

Con relación al Curso de Derecho Internacional, el Presidente señaló que del 30 de julio al 24 de agosto de 2001 se celebró el XXVIII Curso de Derecho Internacional, con la participación de 26 profesores de distintos países de América y Europa, 30 becarios de la OEA elegidos entre más de 100 candidatos, y 6 alumnos que sufragaron sus costos de participación. El tema central del Curso fue el de la persona humana en el derecho internacional contemporáneo. Agradeció públicamente a los gobiernos de Francia y España, los que en los últimos años han venido sufragando la participación de un profesor cada uno en el Curso. Expresó que las publicaciones del Curso estaban al día y que recientemente se había publicado una compilación con todos los trabajos en materia de derecho internacional privado presentados durante los 28 años de dictado del mismo. Anunció que próximamente se harían similares publicaciones en otras áreas del derecho. Indicó asimismo la necesidad de contar con mayores recursos para hacer posible que las clases cuenten con interpretación simultánea y hacer posible de esta manera una mayor participación de los alumnos de todos los países del Hemisferio.

Con relación a la agenda del Comité Jurídico Interamericano, explicó que ésta se dividía en temas en consideración, temas en preparación, y temas en seguimiento, lo cual permitía a dicho Órgano centrar toda su atención en unos cuantos temas que revisten importancia para la Organización en un momento dado. Indicó que para su próximo período de sesiones, el Comité Jurídico consideraría especialmente los temas: elaboración de un proyecto de convención interamericana contra el racismo y toda forma de discriminación e intolerancia; posibles medidas adicionales a la Convención Interamericana contra la Corrupción; preparación de la conmemoración del centenario del Comité Jurídico Interamericano; y Conferencia Especializada Interamericana sobre Derecho Internacional Privado (CIDIP-VI). 

Sobre el tema de la democracia, indicó que durante su LIX período ordinario de sesiones (Rio de Janeiro, agosto, 2001), el Comité Jurídico Interamericano recibió una carta del Presidente del Consejo Permanente mediante la cual invitó al Comité Jurídico a apoyar las deliberaciones del grupo de trabajo sobre la Carta Democrática del Consejo Permanente en la forma en que el Comité considere conveniente. Los miembros del Comité Jurídico Interamericano resaltaron la importancia de la decisión por parte de los Órganos políticos de la OEA de incluir al Comité Jurídico Interamericano en este proceso. El Comité Jurídico Interamericano, en un tiempo relativamente corto, aprobó la resolución CJI/RES.32 (LIX-O/01) "Observaciones y comentarios del Comité Jurídico Interamericano sobre el proyecto de Carta Democrática Interamericana" mediante la cual aprueba dicho informe (CJI/doc.76/01) el cual se anexó a la mencionada resolución y decidió transmitirlo al Presidente del Consejo Permanente de la Organización. Señaló sin embargo que ésta no era la primera vez que el Comité se abocaba al estudio del tema y que ya en su LVIII período ordinario (Ottawa, marzo, 2001), el relator del tema había presentado el documento “Primer Preinforme sobre un Anteproyecto de Instrumento, Declaración o Tratado sobre la Democracia en el Sistema Interamericano” (CJI/doc.48/01). Dicho documento, señaló el Presidente, concluye que existen elementos para intentar elaborar, sobre la base de las normas vigentes en el sistema interamericano, un estudio sobre el contenido de la obligación jurídica interamericana de ejercer efectivamente la democracia representativa, como una institución jurídica internacional autónoma, específica y distinta de otras instituciones jurídicas internacionales. En dicho documento se propone analizar las características que un Estado debe tener para ser considerado como un Estado democrático, y determinar cuál es el derecho en esta materia, por un lado, y cuál la voluntad política, por otro, sin mezclar ambos ámbitos.

En el tema de la CIDIP, el doctor Grandino Rodas remarcó la importancia que tenía que los países del common law, especialmente los del Caribe estén prestando cada vez más atención a dicho proceso. En este momento cedió la palabra al miembro del Comité Jurídico Interamericano, doctor Carlos Manuel Vázquez quien realizó una síntesis de la evolución del tema en el seno de dicho Órgano en los últimos años. Indicó que durante su LVIII período ordinario de sesiones (Ottawa, marzo, 2001), el Comité Jurídico Interamericano aprobó la resolución CJI/RES.24 (LVIII-O/01) "Conferencia Especializada Interamericana sobre Derecho Internacional Privado", mediante la cual acordó establecer un grupo de trabajo integrado por los doctores João Grandino Rodas y Carlos Manuel Vázquez con miras a presentar un informe durante el siguiente período ordinario de sesiones con propuestas de las posibles alternativas dentro del sistema interamericano para promover el desarrollo de las relaciones y la cooperación jurídicas privadas internacionales, a fin de ser elevadas oportunamente a los Órganos pertinentes de la OEA. También, mediante dicha resolución, se autorizó a los relatores designados que, para la elaboración de dicho informe y con el apoyo de la Secretaría General, soliciten información de aquellas personas e instituciones que estimen conveniente. Dicha información se recabó a través de un cuestionario con base al cual los relatores elaboraron el documento CJI/doc.74/01, “El futuro de la CIDIP”. El doctor Vázquez expresó que las principales preocupaciones señaladas en dichos cuestionarios fueron el escaso número de firmas y ratificaciones a las distintas convenciones interamericanas sobre derecho internacional privado; la posible duplicación de esfuerzos con otros procesos a nivel internacional tales como Unidroit, aunque algunas personas encuestadas opinaron que las convenciones regionales brindan de una manera más clara elementos comunes para su eventual adopción; la direccionalidad de la CIDIP con relación a los esfuerzos por la uniformización de las leyes a través de leyes modelo; y la relación entre CIDIP y los esfuerzos por la integración económica. El doctor Vázquez informó que del mencionado informe se traslucía la urgencia de abrir el proceso a grupos no gubernamentales o especialistas en el tema. Señaló que la mayoría de los especialistas encuestados expresó que no debía hacerse una dicotomía entre temas regionales y globales, y se mostraron inclinados hacia la producción de leyes modelo aunque sin dejar de reconocer los méritos de las convenciones internacionales. Algunos encuestados, señaló el relator indicaron que la legislación interna está determinada por las necesidades internas más que por presiones externas o guías sugeridas y que por lo tanto las leyes modelo casi nunca son adoptadas en su integridad y que era muy difícil dictar leyes modelo que pudieran ser insertadas a la vez en sistemas tan divergentes como el civil law y el common law. Finalmente, el doctor Vázquez manifestó que todos los especialistas habían señalado la importancia de los temas económicos y comerciales para las futuras CIDIP, pero que algunos indicaron que no debía descuidarse la inclusión de todos los aspectos de la cuestión más amplia de las relaciones entre particulares. El doctor Vázquez  indicó que el documento presentado contenía una posible lista de materias a ser analizadas tales como el comercio electrónico. 

En cuanto al tema de derecho de competencia en las Américas, el Presidente del Comité Jurídico Interamericano señaló que más de la mitad de los países miembros de la OEA tenían leyes en esta materia, y que todo fenómeno que se presente en materia de competencia entre dos o más países tenía necesariamente un impacto en los demás países de la región. Indicó que en su período de sesiones de agosto de 2002, el Comité esperaba dar por finalizado el tema con la aprobación de algún informe.

El doctor Luis Herrera Marcano hizo uso de la palabra para referirse a las funciones del Comité Jurídico Interamericano como Órgano de la Organización  y en la necesidad de recibir solicitudes de parte de los Órganos políticos de la OEA que sean claras y precisas.


Finalmente, el presidente del Comité Jurídico Interamericano dio las gracias a las delegaciones presentes por las muestras de apoyo que siempre les brindan e indicó que el espíritu de este Órgano en vistas al cumplimiento de su centenario es trabajar de manera renovada con el objetivo de satisfacer las nuevas exigencias que impone la Organización de cara al nuevo milenio.

3. Observaciones y recomendaciones por parte de la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos
Habiendo finalizado la presentación hecha por el presidente del Comité Jurídico Interamericano del Informe Anual de dicho Órgano correspondiente a sus actividades en el año 2001, las siguientes delegaciones hicieron uso de la palabra: Brasil, Canadá, Antigua y Barbuda, El Salvador, Argentina, México, Venezuela, Guatemala, Colombia, Guyana, Chile, Paraguay, Perú y Costa Rica.

Las diversas delegaciones presentes subrayaron la importancia que tiene el Comité Jurídico Interamericano como Órgano consultivo de la Organización en asuntos jurídicos y para el sistema interamericano en su conjunto. Agradecieron la intervención del Presidente del Comité y de los otros dos miembros que lo acompañaron, resaltando la importante labor efectuada por dicho Órgano en el último año. Varias delegaciones insistieron en que el Comité Jurídico aportaba un valor agregado a los trabajos que se realizaban en la sede de la Organización y que éste debía realizarse sin duplicaciones y de la manera más eficaz para aprovechar los servicios de dicho Comité. Algunas delegaciones expresaron que no habían tenido oportunidad de revisar a fondo el Informe Anual del Comité Jurídico y que debido al tecnicismo del mismo, necesitarían más tiempo para agregar comentarios a las opiniones iniciales que formularían en la reunión del día de hoy.


En cuanto a la agenda del Comité Jurídico Interamericano, algunas delegaciones señalaron la importancia de priorizar los temas allí contenidos para poder realizar una labor más eficaz y adecuada, acorde con las prioridades de la Organización.


La delegación del Brasil manifestó que era un honor para su país ser la sede de tan distinguido Órgano al cual le atribuyó también la mayor importancia. En ese sentido, anunció que el gobierno del Brasil ha ofrecido una nueva sede física para el Comité Jurídico Interamericano en una sección del Palacio de Itamaraty en la ciudad de Rio de Janeiro, que fue sede de la Cancillería del Brasil hasta que la capital se trasladó a Brasilia. La delegación del Brasil indicó que este traslado se traducirá en un ahorro sustantivo para la Organización por concepto de alquiler de local. Propuso asimismo que el monto ahorrado sea utilizado por el mismo Comité Jurídico Interamericano, propuesta que contó con el apoyo de varias delegaciones. La delegación del Brasil propuso concretamente que dicho ahorro se destine al aumento del número de becas que se ofrece para el Curso anual de Derecho Internacional o para implementar un servicio de interpretación simultánea durante las clases. Sobre este último punto, varias delegaciones del Caribe expresaron la necesidad de dotar al Curso de los recursos financieros adecuados para facilitar la participación de los becarios de sus países implementando dicho servicio de interpretación simultánea.


Sobre el particular, el Presidente del Comité Jurídico Interamericano expresó que los miembros de dicho Órgano veían con agrado el cambio de local para celebrar sus reuniones y que probablemente el 61 período ordinario de sesiones que se realizaría en agosto de 2002 se celebraría ya en la nueva sede.


Asimismo, la delegación de Canadá agradeció al Comité Jurídico Interamericano por haber aceptado la invitación que su gobierno hiciera a dicho Órgano para celebrar su LVIII período de sesiones del 12 al 23 de marzo en la ciudad de Ottawa, Canadá. 


Por su parte, la delegación de El Salvador expresó la importancia que tenía la elección de una mujer como miembro del Comité Jurídico Interamericano, elección que se produjo durante la Asamblea General de la OEA que se realizó en 2001. La doctora Ana Elizabeth Villalta Vizcarra, de nacionalidad salvadoreña, inició su período de cuatro años como miembro del Comité Jurídico en enero de 2002.


En general, las delegaciones se mostraron favorables a que el Comité mantenga en su agenda, entre otros, los temas de tráfico de armas con base en las decisiones que sobre el particular ha tomado el Comité Jurídico Interamericano, la elaboración de un proyecto de convención interamericana contra el racismo y toda forma de discriminación e intolerancia, las posibles medidas adicionales a la Convención Interamericana contra la Corrupción, las posibilidades y problemas del Estatuto de la Corte Penal Internacional, y el perfeccionamiento de la administración de justicia en las Américas: acceso a la justicia.


También se indicó que sería importante la presencia del Comité Jurídico Interamericano en la Reunión de Expertos sobre el tema "Apoyo a los Instrumentos Interamericanos de Derechos Humanos" que se desarrollará en la sede de la Organización los días 7 y 8 de marzo en el marco de la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos.


En particular, las delegaciones se expresaron sobre los siguientes temas de la agenda del Comité Jurídico Interamericano:

Observaciones y Comentarios del Comité Jurídico Interamericano sobre el Proyecto de Carta Democrática Interamericana


Las diversas delegaciones presentes reconocieron el gran apoyo que prestó el Comité Jurídico Interamericano en el proceso de elaboración de la Carta Democrática Interamericana, elogiando la seriedad, calidad y la oportunidad de sus observaciones y comentarios. Se indicó que muchos de los comentarios del Comité Jurídico habían quedado en el texto final de dicho instrumento. Algunos representantes señalaron que la Carta Democrática Interamericana no era un proceso concluido y que aún existían áreas en las cuales se debía seguir trabajando, como por ejemplo, la relación entre democracia y terrorismo, el ejercicio efectivo de la democracia, la relación entre la democracia y los derechos humanos y las obligaciones que se derivan para los Estados Miembros que no son parte de la Convención, los conceptos de democracia representativa y democracia participativa y sus implicancias, la forma como ha evolucionado la democracia en el Hemisferio, el status de la Carta Democrática respecto de otros instrumentos interamericanos, etc. Todos estos aspectos podrían ser materia de un estudio adicional por parte del Comité Jurídico Interamericano, se señaló. En particular, algunas delegaciones subrayaron la necesidad de seguir desarrollando el artículo 3 de la Carta Democrática relativo a los elementos de la democracia representativa. El Presidente del Comité Jurídico Interamericano solicitó a este respecto que los Órganos políticos de la Organización hicieran un pedido concreto al Comité de manera tal de guiar sus trabajos.


Algunas delegaciones expresaron la importancia que tenía para la Organización la difusión de la Carta Democrática Interamericana y sugirieron que el Comité Jurídico podría ser una vía natural para este propósito. El Presidente del Comité Jurídico Interamericano indicó que el Curso de Derecho Internacional era una vía adecuada para dicha difusión y que contemplaría la posibilidad de que las clases impartidas sean además de distribuidas a través de las publicaciones que se realizan anualmente, difundidas por medio de una página de internet.

En particular, la delegación de El Salvador solicitó que en el informe que presentó el Comité Jurídico Interamericano se incorporé referencias que aludan al marco jurídico centroamericano en esta materia.


Asimismo, la delegación de Colombia pidió al Comité Jurídico con relación al documento CJI/doc.48/01 "Primer Preinforme sobre un Anteproyecto de Instrumento, Declaración o Tratado sobre la Democracia en el Sistema Interamericano", presentado por el doctor Eduardo Vío Grossi, que en la parte referida a los principios generales de derecho comunes a los ordenamientos jurídicos constitucionales de los Estados, se complete la información con las normas de los países que no figuraban en dicha sección.

La Dimensión Jurídica de la Integración y del Comercio Internacional: Derecho de Competencia en las Américas


Algunas delegaciones señalaron la necesidad de que el Comité Jurídico Interamericano prosiga con sus estudios en esta materia, y expresaron la conveniencia de abordar el aspecto financiero y económico del derecho de competencia. El Presidente del Comité Jurídico expresó que si bien el estudio que había emprendido dicho Órgano estaba referido en general al derecho de competencia internacional en las Américas, incluirían el aspecto antes mencionado en sus enfoques.

Conferencia Especializada Interamericana sobre Derecho Internacional Privado (CIDIP)


Varias delegaciones subrayaron la importancia que tiene el proceso de las CIDIPs en la Organización, agradecieron el aporte que hizo el Comité Jurídico Interamericano a la CIDIP-VI e indicaron la necesidad de que cada vez más los países del Caribe formen parte de estos procesos.

Preparación de la Conmemoración del Centenario del Comité Jurídico Interamericano


Varias delegaciones expresaron que la celebración del centenario del Comité Jurídico Interamericano debía ser ocasión para prestar un mayor apoyo a las labores de dicho Órgano.


En particular, la delegación de El Salvador solicitó al Comité Jurídico que incluya en la relación de entidades a las cuales dicho Órgano cursará invitaciones para participar de dicha conmemoración al sistema de integración centroamericana y a otras instituciones de centroamérica y que dentro de la lista de juristas homenajeados se tome en debida cuenta el concepto de equidad de género que ha venido manejando la Organización en los últimos años.

Aspectos Jurídicos de la Seguridad Hemisférica


Algunas delegaciones recordaron que estaba previsto para el período 2003-2004 una Conferencia Especial sobre Seguridad Hemisférica y expresaron la necesidad de que las labores del Comité Jurídico se realicen en armonía con lo que se viene desarrollando en el marco de la Comisión de Seguridad Hemisférica, sobre todo, en lo relativo a la definición de este concepto.

Reuniones Conjuntas con los Asesores Jurídicos de los Ministerios de Relaciones Exteriores de los Estados Miembros de la OEA


Varias delegaciones señalaron la importancia de las reuniones conjuntas con los asesores jurídicos de los Ministerios de Relaciones Exteriores de los Estados Miembros de la OEA que organiza el Comité Jurídico Interamericano periódicamente y solicitaron a dicho Órgano que realice todos los esfuerzos posibles por asegurar la continuidad de este proceso. El Presidente del Comité Jurídico anunció que en el marco del próximo período de sesiones de dicho Órgano que se iniciaría a fines del mes de febrero, estaba programada una reunión de coordinación con algunos asesores jurídicos de manera tal que la agenda de discusión de la siguiente Reunión Conjunta sea fijada de acuerdo a las prioridades de los Ministerios de Relaciones Exteriores de los Estados Miembros. Solicitó a las delegaciones que realicen los mayores esfuerzos por asegurar cada vez más una mayor participación de sus representantes en dichas reuniones.

Cooperación Interamericana contra el Terrorismo


Varias delegaciones señalaron la importancia de que este tema se mantenga en la agenda del Comité Jurídico Interamericano e indicaron que dicho Órgano ha sido de gran utilidad para definir algunos de los temas que deben incorporarse en una eventual Convención sobre la materia. El Representante Permanente de México ante la OEA, Embajador Miguel Ruiz-Cabañas, Presidente del Grupo de Trabajo encargado de la elaboración del Proyecto de Convención Interamericana contra el Terrorismo, anunció que a fines del mes de febrero visitará al Comité Jurídico Interamericano, en el marco de su período de sesiones, para dialogar sobre el tema.


Finalmente el presidente de la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos agradeció la presencia del presidente del Comité Jurídico Interamericano, doctor João Grandino Rodas y de los doctores Luis Herrera Marcano y Carlos Manuel Vázquez, miembros de dicho Órgano consultivo. El presidente propuso tomar nota del informe del Comité Jurídico y de las observaciones hechas por las delegaciones. 

4.
Conclusiones
La Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos, en sesión celebrada el 16 de abril de 2002, acordó tomar nota del Informe Anual del Comité Jurídico Interamericano correspondiente a sus actividades realizadas durante el año 2001 y elevar el presente informe al Consejo Permanente, el mismo que contiene las observaciones y recomendaciones sobre el examen del Informe Anual del Comité Jurídico Interamericano a la Asamblea General.

Asimismo se acompaña un proyecto de resolución que recoge las observaciones y recomendaciones ya expuestas, a ser transmitido, junto con el respectivo informe, a la consideración de la Asamblea General en su trigésimo segundo período ordinario de sesiones.

16 de abril de 2002.

ANEXO

PROYECTO DE RESOLUCIÓN

INFORME ANUAL DEL COMITÉ JURÍDICO INTERAMERICANO

LA ASAMBLEA GENERAL,

VISTAS las observaciones y recomendaciones del Consejo Permanente sobre el Informe Anual del Comité Jurídico Interamericano (CP/doc. 3545/02) y la presentación que del mismo hizo el Presidente del Comité Jurídico, doctor João Grandino Rodas;

CONSIDERANDO:

Que el artículo 54 f) de la Carta de la Organización de los Estados Americanos establece como atribución de la Asamblea General la consideración, entre otras, de las observaciones y recomendaciones que eleve el Consejo Permanente de conformidad con el artículo 91f) de la Carta sobre los informes de los órganos y entidades de la Organización;

Que el artículo 53 de la Carta de la OEA establece como uno de los órganos de la Organización al Comité Jurídico Interamericano; y

Que el Comité Jurídico Interamericano presentó su Informe Anual al Consejo Permanente y éste ha remitido a la Asamblea General las observaciones y recomendaciones al mismo,

RESUELVE:


1.
Acoger el informe del Comité Jurídico Interamericano y transmitirle las observaciones y recomendaciones que el Consejo Permanente de la Organización hizo a su Informe Anual.

2.
Expresar su satisfacción por la labor del Comité Jurídico Interamericano para atender las prioridades jurídicas de la Organización y, en especial, reconocer el apoyo que brinda a la Asamblea General, al Consejo Permanente y a su Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos en la elaboración de los estudios que le son solicitados.

3.
Agradecer al Comité Jurídico Interamericano por la presentación del documento CJI/RES.32 (LIX-O/01), "Observaciones y comentarios del Comité Jurídico Interamericano sobre el proyecto de Carta Democrática Interamericana", y por el apoyo y participación de dicho Órgano en el proceso que culminó con la adopción de la Carta Democrática Interamericana durante el XXVIII período extraordinario de sesiones de la Asamblea General de la OEA realizada en Lima, Perú, el 10 y 11 de setiembre de 2001.

4.
Agradecer al Comité Jurídico Interamericano por el informe presentado ante la Sexta Conferencia Especializada Interamericana sobre Derecho Internacional Privado, celebrada en la sede de la Organización de los Estados Americanos del 4 al 8 de febrero de 2002, documento CJI/doc.78/01 rev.1, "CIDIP-VII y etapas sucesivas" y solicitarle que continúe contribuyendo con los trabajos preparatorios de la próxima CIDIP.
5.
Agradecer al Comité Jurídico Interamericano por la preparación del documento CJI/doc.80/02 rev.2, "Elaboración de un proyecto de convención interamericana contra el racismo y toda forma de discriminación e intolerancia: Informe del Comité Jurídico Interamericano", el cual constituye un valioso aporte para el avance de los trabajos en el seno de la Organización respecto de este tema.


6.
Agradecer al Comité Jurídico Interamericano por su contribución a los trabajos preparatorios para la elaboración de un proyecto de convención interamericana contra el terrorismo.


7.
Renovar su solicitud al Comité Jurídico Interamericano para que prosiga sus estudios en el tema relativo al derecho de competencia y las distintas formas de proteccionismo en las Américas de manera tal de incluir los resultados de tales estudios en su próximo informe anual, teniendo en cuenta los trabajos que ya se realizan en la Organización y otras instituciones internacionales.

8.
Tomar nota de los trabajos realizados hasta la fecha por el Comité Jurídico Interamericano en el tema relativo al perfeccionamiento de la administración de justicia en las Américas y solicitar que siga contribuyendo con los trabajos que le sean solicitados en el futuro.

9.
Alentar al Comité Jurídico Interamericano a que siga propiciando periódicamente la realización de las reuniones conjuntas con los Asesores Jurídicos de los Ministerios de Relaciones Exteriores de los Estados Miembros de la OEA y tomar nota con satisfacción de la inclusión del tema "Corte Penal Internacional" en la agenda de la V Reunión, en cumplimiento de la resolución AG/RES.1770 (XXXI-O/01).


10.
Resaltar una vez más la importancia de la realización del Curso de Derecho Internacional que anualmente es organizado por el Comité Jurídico Interamericano y la Secretaría General de la OEA como una contribución al mejor entendimiento y difusión de la temática jurídica del sistema interamericano, y apoyar todos los esfuerzos que se realizan para posibilitar una mayor presencia de profesores y alumnos de todas las subregiones en el Curso. En ese sentido, es importante dar prioridad a la implementación de un sistema de interpretación simultánea durante el Curso y al aumento del monto de las becas que otorga la OEA, instando a los Estados Miembros a que, por otro lado, tengan en cuenta la posibilidad de sufragar directamente la participación de estudiantes y profesores nacionales en el mismo.


11.
Felicitar al Comité Jurídico Interamericano y a la Secretaría General por las publicaciones de las conferencias dictadas en el Curso de Derecho Internacional que se desarrolla anualmente en Río de Janeiro, así como por la publicación de la serie temática que las agrupa y recomendar el examen de la posibilidad de que dichas publicaciones sean realizadas en los idiomas oficiales de la Organización.

12.
Tomar nota con satisfacción de la nueva agenda aprobada por el Comité Jurídico Interamericano para su 61 período ordinario de sesiones, recomendando una vez más que concentre sus esfuerzos en los temas que le sean indicados como de interés prioritario para la Organización, teniendo en cuenta las observaciones realizadas por los Estados Miembros en la presentación de su informe e incorporando a la misma los acuerdos y decisiones adoptados por la Asamblea General que tengan relación con su competencia.

13.
Reiterar que es necesario profundizar el acercamiento del Comité Jurídico Interamericano con los órganos políticos de la Organización, en particular, con la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos del Consejo Permanente y, en este sentido, invitar a que el  presidente del Comité Jurídico Interamericano y los relatores de los diferentes temas que están incluidos en su agenda, se reúnan con dicha Comisión cada vez que ésta así lo solicite.

14.
Tomar nota con satisfacción del Programa de Conmemoración del Centenario del Comité Jurídico Interamericano a celebrarse en el año 2006 preparado por dicho Órgano, y alentar al Comité Jurídico a que continúe desarrollando los mayores esfuerzos para el desarrollo del mismo.

15.
Resaltar la necesidad de otorgar al Comité Jurídico Interamericano el necesario apoyo administrativo y presupuestario con la finalidad de que pueda abordar adecuadamente la actual agenda jurídica interamericana y formular las correspondientes recomendaciones.
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