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INFORME DE LA PRESIDENCIA DEL GRUPO DE TRABAJO

SOBRE EL PROYECTO DE RESOLUCIÓN “PROMOCIÓN DE LA RESPONSABILIDAD SOCIAL DE LAS EMPRESAS EN EL HEMISFERIO”

Este proyecto de resolución fue considerado por el Grupo de Trabajo en sus sesiones informales del 18, 22 y 26 de abril, así como en sus sesiones formales del 22 de abril y del 6 de mayo de 2002.


Se deja constancia del empeño desplegado por el Grupo de Trabajo de llegar a un consenso para la aprobación del texto del proyecto de resolución que se anexa. Consecuentemente, el Grupo ha decidido remitir el proyecto de resolución, para consideración en el seno de la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos, en virtud del poco tiempo con que se dispone, previa la celebración de la Asamblea General en Barbados.

ANEXO
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OEA/Ser.G


ORGANIZACIÓN DE LOS ESTADOS AMERICANOS

CP/GT/PEC-142/02 rev.1


1 mayo  2002


COMISIÓN DE ASUNTOS JURÍDICOS Y POLÍTICOS
Original: inglés


Grupo de Trabajo sobre Probidad y Ética Cívica

PROYECTO DE RESOLUCIÓN
“PROMOCIÓN DE LA RESPONSABILIDAD SOCIAL DE LAS EMPRESAS
EN EL HEMISFERIO
(Aprobada informalmente por el Grupo de Trabajo el día 26 de abril de 2002)

PROYECTO DE RESOLUCIÓN
PROMOCIÓN DE LA RESPONSABILIDAD SOCIAL DE LAS EMPRESAS EN EL HEMISFERIO

LA ASAMBLEA GENERAL,


[RECORDANDO que, mediante la resolución AG/RES. 1786 (XXXI-O/01), “Promoción de la responsabilidad social de las empresas en el Hemisferio”, la Asamblea General encomendó al Consejo Permanente a que continúe analizando el tema de la responsabilidad social de las empresas, con miras a precisar su alcance y contenido, asegurando que este proceso se beneficie de las experiencias de otras organizaciones internacionales, entidades nacionales y no gubernamentales;

TENIENDO PRESENTE que el Plan de Acción de la Tercera Cumbre de las Américas apoyó el análisis de “formas para promover el desarrollo, adopción y ejecución por parte del sector privado, de los principios de buena conducta que impulsarán el progreso de la responsabilidad social de las empresas y apoyarán el continuo examen y estudio de este tema por parte de la OEA”;

RECONOCIENDO que las empresas desempeñan un papel fundamental en la creación de prosperidad y en el flujo y mantenimiento del comercio y las inversiones en el Hemisferio; 

CONVENCIDA de que las empresas pueden aportar importantes contribuciones al desarrollo sostenible e incrementar el acceso a oportunidades, incluida la reducción de la inequidad en las comunidades en las cuales funcionan;


TOMANDO EN CONSIDERACIÓN las crecientes expectativas por parte de nuestros ciudadanos en el sentido de que las empresas realicen sus operaciones en una forma congruente con sus responsabilidades sociales;  

CONSCIENTE de la atención cada vez mayor que se le presta al concepto “responsabilidad social de las empresas”, y de que dicho concepto está siendo abordado en varios foros multilaterales; 

Reconociendo los esfuerzos realizados por algunos Estados miembros de prestar atención a las actividades que sobre el tema de la Responsabilidad Social de las Empresas se han realizado al interior de los Estados; y

VISTO el informe del Consejo Permanente sobre el fortalecimiento de la probidad en el Hemisferio y el seguimiento del Programa Interamericano de Cooperación para Combatir la Corrupción (CP/GT/PEC-121/01),

RESUELVE:
1.
Solicitar al Consejo Permanente que continúe fomentando el intercambio de experiencias e información entre la OEA, otras organizaciones multilaterales, instituciones financieras internacionales, el sector privado y las organizaciones de la sociedad civil, entre otros órganos pertinentes, con el fin de coordinar y fortalecer las actividades de cooperación en el área de la responsabilidad social de las empresas incluyendo, inter alia, el respeto de los derechos humanos y de los derechos laborales, la protección del medio ambiente, la participación de la comunidad, el cuidado a la salud, la educación y la capacitación, las inversiones socialmente responsables y la lucha contra la corrupción,  para el beneficio de los Estados miembros. 

2.
Felicitar al Consejo Permanente por la exitosa celebración de la reunión especial sobre prácticas óptimas en materia de responsabilidad social de las empresas en el Hemisferio, y el papel del gobierno en promoverlas, con la participación de expertos del sector privado de diversas regiones del Hemisferio.

3.
Encomiar al Consejo Permanente que coordine con el Banco Interamericano de Desarrollo (BID), el Banco Mundial y otros entes internacionales relevantes, en la organización de la “Conferencia de las Américas sobre Responsabilidad Social de las Empresas”, a realizarse lo más pronto posible en el año 2002, que cuente con la participación de representantes de los gobiernos de los Estados miembros de la OEA y de la sociedad civil, incluidas las asociaciones empresariales y laborales. 


4.
Encomendar a la Secretaría General que preste apoyo a la realización de la “Conferencia de las Américas sobre Responsabilidad Social de las Empresas”.


5.
Alentar la participación de un Consejo Asesor de carácter multisectorial y representativo, de los representantes designados en el Consejo Permanente, el BID y el Banco Mundial, para servir como entidad consultiva en la preparación y organización de la “Conferencia de las Américas sobre Responsabilidad Social de las Empresas”.


6.
Instar a los Estados Miembros de la OEA a que informen al sector privado, asociaciones empresariales, sindicatos,  y a las organizaciones académicas y de la sociedad civil sobre la Conferencia de las Américas sobre Responsabilidad Social de las Empresas y que promuevan su participación en el evento con miras a asegurar la más amplia participación posible de expertos y funcionarios en este primer diálogo multisectorial sobre la responsabilidad social de las empresas en las Américas.

7.
Encomendar al Consejo Permanente a que preste su apoyo a la “Conferencia de las Américas sobre Responsabilidad Social de las Empresas”, incluido el suministro de apoyo financiero para dicho evento, de conformidad con los recursos asignados en el programa-presupuesto y otros recursos y asegure que esta conferencia recibe el seguimiento adecuado en el marco de la OEA, de conformidad con el espíritu del Plan de Acción de la Cumbre de las Américas. 

8.
Encomendar al Consejo Permanente a que considere la convocatoria a una sesión especial sobre el tema “Responsabilidad Social de las Empresas” a llevarse a cabo el primer semestre del año 2003, y alentar a los Estados Miembros que así lo consideren, a designar a sus representantes para exponer los avances que al respecto han desarrollado en el ámbito interno. 

9.
Encomendar al Consejo Permanente que presente un informe sobre la implementación de esta resolución a la Asamblea General en su trigésimo tercer período ordinario de sesiones.]
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