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(Orden del día: CP/CAJP-1967/02 rev.1 corr.1)


Al iniciar la sesión, la Comisión aprobó la propuesta de la Presidencia de modificar el orden del día de la sesión, con el fin de iniciar la sesión considerando los dos puntos de la agenda relacionados con las elecciones de autoridades, trasladando entonces la presentación de la propuesta del Programa de Trabajo y la Distribución de Mandatos y de Actividades de la Comisión para el período 2002-2003, al punto tres.

1. Elección del Vicepresidente de la Comisión

El Ministro Antonio García, Representante Alterno del Perú ante la Organización, fue elegido como Vicepresidente de la Comisión tras haber sido nominado para dicha posición por el Embajador Valter Pecly Moreira, Representante Permanente de Brasil, propuesta que a su vez fue secundada por el Representante Permanente de la República Dominicana, Embajador Ramón Quiñónez.

2. Elección de Presidente Grupo de Trabajo encargado de elaborar el proyecto de Declaración Americana sobre los derechos de los Pueblos Indígenas

Teniendo en cuenta que las delegaciones aun se encuentran efectuando consultas respecto a las nominaciones de las autoridades de este Grupo, la Comisión acordó que sus actuales autoridades (Presidente, Representante Permanente del Perú, Embajador Eduardo Ferrero Costa y Vicepresidente, Delegada Alterna de Guatemala, Carla Aguilar) continúen desempeñando sus funciones, hasta tanto se alcancen los acuerdos necesarios para presentar candidatos a su presidencia y vicepresidencia. Esta decisión se tomó con el fin de que el Grupo de Trabajo comience a adelantar los preparativos necesarios para la celebración (en tiempo y forma) de la Sesión Especial  del Grupo de Trabajo, la cual según el mandato contenido en la resolución AG/RES. 1851 (XXXII-O/02), debe llevarse a cabo durante el primer trimestre del año 2003.

3. Presentación de la propuesta del Programa de Trabajo (CP/CAJP-1966/02) y la Distribución de Mandatos y de Actividades (CP/CAJP-1964/02) de la Comisión para el período 2002-2003 

La Comisión aprobó el Programa de Trabajo y la Distribución de Mandatos y de Actividades de la Comisión para el período 2002-2003. Al respecto, previa la celebración de esta reunión, la Presidencia recibió de manera informal, de parte de algunas delegaciones, una serie de observaciones y recomendaciones, las cuales serán tenidas en cuenta por la Secretaría de la Comisión, al preparar las versiones revisadas de ambos documentos. 

4. Presentación de informe verbal sobre el tema: reforma del Reglamento del Consejo Permanente

a. Inicialmente, la Comisión escuchó la presentación del doctor Sergio Biondo, quien hizo una relación de los antecedentes del documento puesto a la consideración de las delegaciones el día de hoy (CP/CAJP-1965/02). Al respecto, indicó que este documento se basa principalmente en el documento CP/CAJP-1947/02, puesto a la consideración de esta Comisión en el mes de mayo pasado. 

En el documento CP/CAJP-1965/02, aparecen el texto de los artículos vigentes del reglamento (en formato normal), así como las reformas propuestas (en negrillas y formato itálico) y la indicación del origen de cada una de las propuestas (con notas de pié de página).

Finalmente, hizo mención de las nuevas incorporaciones respecto al documento tomado como antecedente, las cuales consisten en:

· La propuesta de la Misión Permanente de Panamá sobre nuevos textos de los artículos 14, 15 y 16 (CP/doc. 3630/02);

· El acuerdo alcanzado a nivel del Consejo Permanente en su sesión ordinaria del 31 de Julio de 2002 (CP/SA. 1310/02), principalmente con relación al establecimiento de la Comisión Permanente sobre Seguimiento de Cumbres y sobre la Participación de la Sociedad Civil en las Actividades de la OEA; y,

· Las propuestas presentadas por el Coordinador del Grupo de Trabajo Informal establecido en el ámbito de la CAJP el 4 de abril de 2002 (Representante Permanente de Ecuador, Embajador Blasco Peñaherrera), referidas a la Comisión de Mesa y al tema del consenso.

b. En su presentación, el Embajador Blasco Peñaherra explicó a los delegados que muchas de las propuestas contenidas en el documento distribuido el día de hoy (CP/CAJP-1965/02), reflejan las modificaciones introducidas al Estatuto del Consejo Permanente por la Asamblea General, así como también acuerdos ya alcanzados en el ámbito del Consejo.

Describió igualmente cuales son las propuestas que constituyen nuevas normas del Reglamento. Finalmente, solicitó a la Presidencia la distribución de una nueva propuesta con relación al tema del consenso, el cual ha sido clasificado como documento CP/CAJP-1965/02 add. 1.
El Presidente de la Comisión agradeció ambas presentaciones e hizo un reconocimiento a los trabajos que con relación a este tema fueron liderados por el Embajador Peñaherrera. Adicionalmente, sugirió a las delegaciones tomar nota del documento CP/CAJP-1965/02 y de las presentaciones escuchadas, con el fin de continuar con la consideración más detallada del tema en una próxima reunión de la CAJP, lo que fue acordado por la Comisión.
5.
Otros asuntos reglamentarios a cargo de la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos.

a. Reforma del Estatuto del Instituto Interamericano del Niño

Atendiendo el encargo del Consejo Permanente, esta Comisión consideró y aprobó el texto de reforma del Estatuto del Instituto Interamericano del Niño, propuesta que surgió de la 77ª Reunión Ordinaria del Consejo Directivo de dicho Organismo, el cual consta en el anexo 1 del documento CP/doc. 3618/02.

b. Reforma del Estatuto del FONDEM

Teniendo en cuenta el párrafo resolutivo número 6 de la resolución AG/RES. 1885 (XXXII-O/02), la Presidencia informó a las delegaciones sobre el mandato asignado a esta Comisión, el cual consiste inicialmente en la revisión del Estatuto del Fondo Interamericano de Asistencia para Situaciones de Emergencia (FONDEM).

Para estos efectos, la Presidencia recomendó a las delegaciones la consulta del Informe del Grupo de Trabajo de la Secretaría General sobre la Revisión de los Estatutos del FONDEM del 8 de mayo de 1997, contenido en el documento CP/CAAP-2242/96 corr.1, con el fin de considerar el tema en una próxima reunión de la Comisión.
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