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SESIÓN CONJUNTA DE LA COMISIÓN DE ASUNTOS JURÍDICOS Y POLÍTICOS Y DE LA COMISIÓN DE SEGURIDAD HEMISFÉRICA

1. Entrega del Informe elaborado por la Comisión Interamericana de Derechos Humanos, de acuerdo con el mandato contenido en el párrafo resolutivo 4 de la resolución AG/RES. 1906 (XXXII-O/02): Derechos Humanos y Terrorismo.

· Presentación a cargo del Presidente de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos, señor Juan Méndez.

Al iniciar su presentación, el señor Méndez hizo referencia a la publicación que el personal de la Secretaría Ejecutiva de la CIDH había entregado a los delegados momentos antes de comenzar la sesión, titulado “Informe sobre Terrorismo y Derechos Humanos” (OEA/Ser.L/V/II.116 – Doc.5 rev.1) del 22 de octubre de 2002.

El Presidente de la CIDH mencionó la importancia que tiene para dicho órgano la efectiva aplicación y el respeto al artículo 15 de la Convención Interamericana contra el Terrorismo por parte de los Estados que se han acogido a ella. De acuerdo con lo anterior, deben tenerse presentes en la lucha contra el terrorismo, una serie de principios que aseguren el respeto de los derechos humanos, tales como la abolición de la tortura, el derecho al debido proceso (derecho a defensor, a juicio público y a acceso competo a la información), el derecho a la libertad de expresión y, la protección a un grupo especialmente vulnerable como es el de los migrantes.

Recordó también que es fundamental continuar la lucha contra el terrorismo dentro de los límites establecidos por el derecho internacional. Los detalles de su presentación pueden encontrarse en el documento CP/CAJP-2008/02.

La Presidencia de la CAJP aclaró que este tema sería objeto de otra reunión debido a que las delegaciones no han contado con el tiempo suficiente para estudiar el informe que fuera entregado al comienzo de la sesión. La fecha, lugar y hora de la reunión que sea convocada para estos efectos, serán ampliamente informados a las delegaciones y a los órganos y organismos que tengan vínculos con este tema.

2. Comentarios de los Estados Miembros.

Presidente de la Comisión de Seguridad Hemisférica

Tratándose de una sesión conjunta con la Comisión de Seguridad Hemisférica, el primero en hacer uso de la palabra fue el Embajador Miguel Ruiz Cabañas de México, quien resaltó la importancia que ambos temas (los derechos humanos y el terrorismo) tienen para el Consejo Permanente de la Organización.

Destacó el carácter innovador del informe presentado por la CIDH, no solo a nivel regional sino también con respecto a otras organizaciones internacionales. Expresó que teniendo en cuenta las palabras del Presidente de la CIDH, en su concepto, este informe, será considerablemente útil para el Comité Interamericano contra el Terrorismo (CICTE) y otras instituciones que a nivel interamericano se encuentran comprometidas en la lucha contra el terrorismo.

Finalmente, solicitó ser invitado a participar de las próximas sesiones de la CAJP en las que se considere el tema de los derechos humanos y el terrorismo.

Observaciones y Recomendaciones de los Estados Miembros

Las delegaciones por su parte expresaron su interés por los aspectos relacionados con el respeto a los derechos humanos  en la lucha contra el terrorismo (entre ellos el derecho de Habeas Corpus), y agregaron que la mejor herramienta en dicha lucha es la cooperación internacional basada en el respeto de los instrumentos jurídicos y políticos existentes.

Varias delegaciones expresaron su preocupación por las consecuencias imprevistas de la lucha contra el terrorismo, como por ejemplo, los posibles sacrificios de las libertades individuales en pro de la seguridad y los cambios de la percepción del público con respecto a cuerpos tales como los de policía (se habló del paso de la sensación de seguridad que estos cuerpos han generado, a una nueva sensación de ansiedad). Agregaron que es necesario mantener al público muy bien informado de las nuevas políticas de seguridad para asegurar la percepción positiva de las mismas.

Otras delegaciones preguntaron si el informe de la CIDH estudia el impacto psicológico de los cambios que han sido introducidos en pro de la seguridad y llamaron la atención con respecto al impacto que la lucha contra el terrorismo puede tener en la vida diaria de los ciudadanos.

Una delegación informó sobre los avances de esta materia en el marco del 57 período ordinario de sesiones de la ONU, ocasión en la cual, 12 de los Estados miembros de la OEA participaron en la aprobación de una resolución sobre la protección de las libertades humanas en la lucha contra el terrorismo. Adicionalmente mencionó que las tareas de la OEA y de la ONU en este campo deben ser complementarias.

Las delegaciones agradecieron a la CIDH por la entrega oportuna de su informe sobre terrorismo y derechos humanos (en los términos del párrafo resolutivo Nº 4 de la resolución AG/RES. 1906), el cual calificaron de “señal política muy poderosa de parte de la OEA”. Adicionalmente, solicitaron a la Secretaría Ejecutiva de dicho órgano publicarlo en el Internet. 

Las delegaciones solicitaron que en oportunidades futuras, se haga partícipe de la consideración de este tema al Presidente del CICTE.

Finalmente solicitaron que se remita este informe a los países africanos que participaron de la sesión del Consejo Permanente celebrada el día 11 de diciembre de 2002.

Comentarios finales del Presidente de la CIDH

El Señor Méndez explicó varios aspectos relacionados con el informe elaborado por la CIDH, entre ellos están:

· En su elaboración se realizaron amplias consultas con los Estados miembros, organizaciones no gubernamentales, académicos, especialistas, etc.

· Los conceptos allí presentados fueron ampliamente discutidos entre los Comisionados y presenta un reflejo unánime de sus opiniones.

· Tiene ampliamente en cuenta jurisprudencia interamericana e internacional en materia de derechos humanos.

· Se consideró la novedad del tema de la lucha contra el terrorismo y en particular se analizaron, dentro del marco de los compromisos internacionales vigentes en materia del respeto de los derechos humanos y libertades fundamentales, aspectos tales como las medidas especiales que han sido adoptadas en sitios especialmente vulnerables como los aeropuertos y otros.

· La CIDH se encargará de la distribución y publicidad de su informe sobre terrorismo y derechos humanos, el cual estará disponible en papel, disco compacto y por Internet.

Concluyó su intervención el Presidente de la CIDH, recalcando que, no puede dársele a los terroristas una victoria que no merecen, es decir, que la lucha contra el terrorismo logre frenar los avances que los países han alcanzado en materia de libertades civiles y derechos humanos.
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