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CONSEJO PERMANENTE DE LA
OEA/Ser.G


ORGANIZACIÓN DE LOS ESTADOS AMERICANOS
CP/CAJP/SA.387/02corr.2



23 enero 2003


COMISIÓN DE ASUNTOS JURÍDICOS Y POLÍTICOS
Original: español

Síntesis de la sesión celebrada el 12 de diciembre de 2002

(Orden del día: CP/CAJP-2002/02)

1. Evaluación del funcionamiento del Sistema Interamericano de Protección y Promoción de los Derechos Humanos para su Perfeccionamiento y Fortalecimiento: Resolución AG/RES. 1890 (XXXII-O/02).

· Presentación del Presidente de la CIDH, señor Juan Méndez. 

Documento CP/CAJP-1978/02

En su intervención, el señor Méndez explicó a las delegaciones, que aunque sean ampliamente conocidas por ellos, vale la pena hacer un breve resumen de las debilidades estructurales más preocupantes del sistema. Son ellas:

a. Falta de recursos para ambos órganos (CIDH y Corte Interamericana de Derechos Humanos).

b. Falta de mecanismos internos en los Estados para el adecuado cumplimiento de las decisiones de la Corte y las recomendaciones de la CIDH. Este cumplimiento está relacionado con:

· Pago de reparaciones.

· Medidas concretas tales como reformas legislativas, reapertura de expedientes penales por indicios de investigación insuficiente, medidas con respecto al sistema judicial interno, etc.

c. Falta de universalidad del sistema, ya que existen diferentes niveles de compromiso de parte de los países. Esta multiplicidad de regímenes atenta contra la credibilidad del sistema:

· Algunos han ratificado la Convención y aceptan la competencia de la Corte.

· Otros han ratificado la Convención pero no aceptan la competencia de la Corte.

· Algunos han firmado la Convención pero no la han ratificado.

· Otros no han tomado ninguna de las iniciativas anteriores.

d. Falta de un mecanismo de seguimiento sobre el estado de cumplimiento de las decisiones (de la Corte) y recomendaciones (de la CIDH) por parte de los organismos políticos de la OEA. La CIDH ha recomendado al Consejo Permanente en diferentes oportunidades, que designe a uno de sus cuerpos esta labor, en forma permanente.

Observaciones y recomendaciones de los Estados Miembros

Varias delegaciones manifestaron su apoyo a las reformas presupuestales que beneficien a la CIDH y a la Corte. Aclararon que en la actualidad el tema está siendo objeto de la consideración de la Comisión de Asuntos Administrativos y Presupuestarios “CAAP”.


Otras delegaciones expresaron que, además del aspecto presupuestario, el sistema también se fortalece cumpliendo las decisiones de la Corte y las recomendaciones de la CIDH. En su concepto, dicho cumplimiento es la señal más clara que los Estados pueden emitir, de su interés por contar con un sistema fuerte.


Con respecto al mecanismo de seguimiento sugerido por la CIDH (para el cumplimiento de las decisiones y recomendaciones), algunas delegaciones manifestaron su apoyo y recordaron que dicho seguimiento no se hace porque exista un alto nivel de incumplimiento por parte de los Estados.

Varias delegaciones además sugirieron realizar una sesión de la CAJP en la los Estados intercambien sus mejores prácticas en este tema. 


Otras delegaciones mencionaron la existencia en el seno de la ONU, de un mecanismo de características similares al propuesto por la CIDH. Sugirieron que de ser introducido a la OEA, debe procurarse que sea constructivo, que se acomode a las necesidades especiales de los países y que no genere incomodidades entre los estados.


Algunas delegaciones recordaron que los aspectos mencionados por el señor Méndez en su intervención, han sido también señalados en el Plan de Acción de la Cumbre de la Ciudad de Québec y por lo tanto la OEA debe mostrar progreso en ellos e informar al respecto.


Una delegación manifestó su preocupación por la demora en la entrega de algunas denuncias a los Estados y preguntó si es posible crear un mecanismo mediante el cual se informe a los Estados sobre los casos, previa la entrega de las denuncias.

Comentarios finales del Presidente de la CIDH 


Con respecto al mecanismo de seguimiento en particular, aclaró que la misma CIDH le hace seguimiento al cumplimiento de sus recomendaciones, aspecto que es materia de discusión en las audiencias que celebra este órgano. Sin embargo insistió en el resultado positivo que se ha logrado con este mecanismo en el seno del Consejo de Europa.


Con respecto a la demora para la entrega de las denuncias, aclaró que la CIDH realiza un extenso trabajo preparatorio CIDH previa la admisión de las demandas:

· Asesora jurídicamente al peticionario

· Devuelve los expedientes cuando detecta fallas procedimentales.

· Ayuda a aclarar las demandas


Aclaró que cada caso requiere un trabajo extenso y que el personal de la Secretaría Ejecutiva de la CIDH es insuficiente para cumplir oportunamente con dicha labor.

2. Estudio sobre los derechos y la atención de las personas sometidas a cualquier forma de detención y reclusión: Resolución AG/RES. 1897 (XXXII-O/02).
· Presentación del Presidente de la CIDH, señor Juan Méndez. 

Documento CP/CAJP-2007/02

El Presidente de la CIDH destacó algunos de los aspectos que han sido foco de los trabajos de dicho órgano en esta materia. Son ellos:

a. Investigaciones en cuanto a las condiciones carcelarias.

b. Estudios de los motivos por los cuales las personas son privadas de la libertad.

c. Compilación de jurisprudencia sobre los derechos de los detenidos y recluidos en el Hemisferio.

Adicionalmente aclaró que:

a. La CIDH permanentemente realiza visitas a los centros de detención.

b. El Proyecto de Declaración Interamericana sobre los Derechos y la Atención de las Personas Privadas de la Libertad presentado por Costa Rica (AG/CP/doc.630/01) fue elaborado en coordinación con la CIDH y por lo tanto este órgano apoya su adopción.

Finalmente, solicitó a los países su colaboración a la CIDH en el estudio de este tema.

Observaciones y recomendaciones de los Estados Miembros


Las delegaciones manifestaron su inconformidad con la consideración de los temas en la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos, si no se cuenta con los debidos informes que ilustren los progresos alcanzados. Recordaron la importancia que tiene el cumplir con el requisito de la distribución anticipada de los documentos, de forma tal que se permita hacer el estudio de la información disponible
/.


Varias delegaciones expresaron su agradecimiento a la CIDH por la iniciativa de este órgano de compilar la jurisprudencia sobre el tema de los detenidos y recluidos a nivel de la Américas. 

Algunas delegaciones mencionaron  que, en su concepto:

a. No existe en la actualidad ningún instrumento regional o internacional sobre este tema y expresaron que hace falta un instrumento interamericano al respecto.

b. Los grupos más vulnerables en la materia son los menores, las mujeres y los migrantes.

c. Es importante dar cumplimiento al mandato de la Asamblea General sobre las respuestas de los Estados al cuestionario contenido en el documento CP/CAJP-1853/01 rev.1.

3. Los derechos humanos de todos los trabajadores migratorios y de sus familias: Resolución AG/RES. 1898 (XXXII-O/02).
· Presentación del Presidente de la CIDH, señor Juan Méndez. 

El señor Juan Méndez hizo una presentación informal sobre los trabajos realizados por la CIDH con relación a este tema, durante el presente año. Entre otros, mencionó que se efectuaron tres visitas in locus y se presentó el dictamen de la opinión consultiva solicitada por México sobre los derechos de los trabajadores indocumentados.

Finalmente habló de una reunión celebrada en Chile, auspiciada por la OIM y la CEPAL (con la participación de varios Estados Miembros de la OEA), en la que se presentó un borrador del proyecto de programa interamericano de protección de los trabajadores migratorios y de sus familias.


Observaciones y recomendaciones de los Estados Miembros

Los Estados solicitaron al Presidente de la CIDH información adicional sobre el proyecto interamericano, e hicieron énfasis en conocer la fecha aproximada en la que la CIDH hará entrega  formal del mismo.

Comentarios finales del Presidente de la CIDH 

El señor Méndez informó que el texto del proyecto interamericano se encuentra disponible en la página de la CIDH en el Internet y que los Estados miembros de la OEA que asistieron a la reunión de Chile, tienen hasta el 15 de enero para presentar sus comentarios al respecto.

Concluyó anunciando que la CIDH espera hacer entrega formal del proyecto interamericano en el mes de febrero de 2003.
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	�.	La Secretaría Ejecutiva de la CIDH hizo entrega del texto de la presentación sobre este tema el día 18 de diciembre de 2002 (documento CP/CAJP-2007/02).





