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1. Informe de la Vicepresidencia de la CAJP con respecto a la finalización del proceso de consultas informarles sobre las enmiendas al Reglamento del Consejo Permanente (CP/CAJP-2012/03)

Teniendo en cuenta el encargo de la Comisión del día 24 de Octubre de 2002, el Ministro Antonio García, Vicepresidente de la CAJP, presentó formalmente a las delegaciones el documento que contiene el informe con los resultados de las consultas informales sobre las propuestas de enmienda al Reglamento del Consejo Permanente, proceso que se realizó entre Octubre de 2002 y enero de 2003 (CP/CAJP-2012/03). 

Al respecto, el Vicepresidente de la Comisión (Ministro Antonio García), indicó que las recomendaciones incluidas en dicho informe fueron extensamente consideradas por las delegaciones que participaron del proceso de consultas informales.

La Comisión decidió incluir el tema en la agenda de la próxima reunión de la CAJP, cuando se espera sea aprobado para su posterior remisión al Consejo Permanente. 

2. Consultas sobre la metodología para la consideración de los proyectos de resolución que se originarán en la CAJP, previa la celebración de la XXXIII Asamblea General en Santiago de Chile

La Comisión decidió adoptar el mecanismo de consultas informales de la Vicepresidencia, con el fin de considerar los textos de los diferentes proyectos de resolución que los Estados Miembros estén interesados en elevar al Consejo Permanente para su posterior consideración por parte de la Asamblea General.

Las delegaciones estimaron conveniente aclarar que este mecanismo no debía convertirse en la práctica de las Comisiones o de los Grupos de Trabajo, sino que en esta ocasión se trabajaría bajo este esquema debido a las limitaciones de tiempo y de recursos del Consejo Permanente.

En cuanto al orden que se seguirá para la consideración de las diferentes temas, se propuso dejar cualquier decisión al respecto en manos de aquellos Estados que participen del proceso de consultas.

Se acordó finalmente, solicitar a la Secretaría la distribución de los documentos de trabajo en los cuatro idiomas oficiales de la Organización, en cada una de las sesiones de consulta informal.

3. Informe de la Secretaría Técnica de Mecanismos de Cooperación Jurídica, doctor Jorge García-González, sobre los mandatos asignados a la Secretaría General con respecto a los tres temas que se enuncian a continuación (CP/CAJP-2000/02):

En su presentación, el doctor Jorge García-González, indicó a las delegaciones la existencia de una serie de compromisos, que responden a mandatos de la Asamblea General al Consejo Permanente y a la Secretaría General, con respecto a los tres temas que se describen más adelante. 

Señaló particularmente, con respecto a cada uno de los temas, sus propuestas (o los acuerdos ya alcanzados), con respecto a la programación de las reuniones que deben llevarse a cabo dentro del marco de cada uno de los siguientes temas.

a. Reunión de Ministros de Justicia o Ministros o Procuradores Generales de las Américas – REMJA [AG/RES. 1849 (XXXII-O/02)];

· Proyecto de resolución del Consejo Permanente sobre los eventos a realizarse en el marco de la REMJA. Propuesta presentada por la Presidencia de la CAJP (CP/CAJP-2010/02)
Luego de escuchar la presentación del doctor García-González, las delegaciones presentaron sus comentarios al proyecto de resolución propuesto por la Presidencia y sugirieron algunos cambios de forma, los cuales pueden verse reflejados en el documento CP/CAJP-2010/02 rev.1. 

En cuanto a los temas que serán objeto de las reuniones que se realizarán en el marco de la REMJA, se señaló la importancia de coordinar, entre otros, que al tratar el tema del “Delito Cibernético”, no se repitan los esfuerzos que el CICTE adelanta en esta materia.

Adicionalmente, algunas delegaciones propusieron que la reunión del Grupo de Expertos Gubernamentales en materia de delito Cibernético (párrafo resolutivo # 1), se realizara en el mes de mayo de 2003 y no, según lo propuesto en el proyecto de resolución, entre el 30 y el 31 de julio del presente año.

El doctor García-González indicó que las reuniones propuestas para el 30 y 31 de julio y para el 16 y 17 de octubre tendrán lugar en la sede de la OEA en Washington.  Adicionalmente comentó que la realización de la reunión del Grupo de Expertos Gubernamentales en materia de delito Cibernético en el mes de mayo presenta inconvenientes tales como la saturación de la agenda del Consejo Permanente y sus órganos en las semanas que preceden la celebración de la Asamblea General.

La Comisión decidió posponer la aprobación de esta resolución para la próxima sesión de la CAJP, una vez las delegaciones tengan la oportunidad de adelantar las respectivas consultas con sus gobiernos, con respecto a las fechas y las agendas para cada uno de los eventos mencionados.

b. Seguimiento  de la Convención Interamericana contra la Corrupción y de su Programa de Cooperación [AG/RES. 1870 (XXXII-O/02)];

Luego de recibir la presentación del doctor García-González, una delegación insistió en la necesidad de modificar el informe contenido en el documento CP/CAJP-2000/02, en forma tal, que señale claramente que, de acuerdo con el artículo 33 del Reglamento del Comité de Expertos del Mecanismo de Seguimiento de la Implementación de la Convención Interamericana contra la Corrupción, la sociedad civil ha participado activamente presentando sus respuestas al cuestionario distribuido en el marco de la primera ronda de evaluaciones.

c. Promoción y Respeto del Derecho Internacional Humanitario [AG/RES. 1904 (XXXII-O/02)]

· Presentación de las recomendaciones del Comité Internacional de la Cruz Roja (CICR) el contenido de la agenda de la Sesión Especial sobre Derecho Internacional Humanitario.

La señora Nathalie de Watteville, Subdirectora de la Delegación Regional para América del Norte del Comité Internacional de la Cruz Roja, presentó a las delegaciones una propuesta de agenda con los temas que dicha Organización considera importante incluir en la agenda de la Sesión Especial de la CAJP sobre Derecho Internacional Humanitario que se organiza con el apoyo de la Secretaría General y la colaboración del CICR.

Luego de escuchar las presentaciones de la señora de Watteville y del doctor García-González, varias delegaciones agradecieron la propuesta del CICR y los trabajos adelantados por la Secretaría Técnica de Mecanismos de Cooperación Jurídica en la preparación de la Sesión Especial.

Algunas delegaciones presentaron recomendaciones temáticas para incluir en la agenda de la Sesión Especial de la CAJP sobre Derecho Internacional Humanitario, así:

· La delegación de Argentina solicitó, mediante documento CP/CAJP-2009/03, la inclusión del tema: “necesidad de que el derecho existente en la materia sea ampliado en su contenido mediante la elaboración de nuevas normas”.

· La delegación de Colombia propuso el tema del “papel de la Cruz Roja Internacional frente a los grupos alzados en armas en Colombia”.

Varias delegaciones anunciaron que adelantarán consultas con sus gobiernos con respecto a los nombres de los expertos que podrían participar de la Sesión Especial. Adicionalmente las delegaciones recomendaron que la agenda de la Sesión Especial se limite a la consideración de pocos temas, con el interés de lograr su tratamiento a profundidad.

Las delegaciones decidieron continuar la consideración de este tema en una futura reunión de la Comisión, oportunidad en la cual se espera contar con un proyecto preliminar de agenda para la Sesión Especial, elaborado por la Secretaría Técnica de Mecanismos de Cooperación Jurídica. 

4. Otros asuntos.

a.
La delegación de Perú presentó ante la Comisión a la señora Kela León, Directora del Consejo de Prensa Peruana, quien realizó una presentación sobre el documento denominado “Principios de Lima” (distribuido entre las delegaciones presentes en la sala), el cual fuera adoptado el año anterior en el Perú  por la Organización que ella representa. Dichos principios sientan las bases para la implementación de la ley de transparencia y acceso a la información pública (de Julio de 2002) de dicho Estado miembro.


En su presentación, la señora León destacó la importancia del manejo transparente de la información del Estado, dentro de los límites de la protección de la seguridad nacional.

Finalmente mencionó, que varios de los Estados miembros de la Organización, cuentan con leyes sobre transparencia en la información pública (y acceso a la misma), pero carecen de los instrumentos que garanticen la puesta en práctica de dichas normas.

b.
La delegación de Venezuela solicitó a la Presidencia obtener información completa de parte de la CIDH con respecto a la programación por parte de dicha Comisión, de una sesión de trabajo sobre la implementación de los compromisos y los estándares internacionales de los derechos humanos en el sistema interamericano, a celebrarse el día 1 de marzo de 2003. 


Teniendo en cuenta que la CIDH está organizando la sesión con la colaboración de “The International Justice Project”, la delegación de Venezuela solicitó también que se proporcione a la CAJP, un perfil sobre la labor que adelanta dicha organización.
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