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COMISIÓN GENERAL
Original: español

PROYECTO DE RESOLUCIÓN

OBSERVACIONES Y RECOMENDACIONES SOBRE LOS INFORMES ANUALES
DE LOS ÓRGANOS, ORGANISMOS Y ENTIDADES DE LA ORGANIZACIÓN

(Considerado por el Grupo de Trabajo en su sesión celebrada el 18 de mayo de 2001)


LA ASAMBLEA GENERAL,


VISTAS las observaciones y recomendaciones del Consejo Permanente sobre los informes anuales presentados por la Comisión Interamericana de Telecomunicaciones (CP/doc.3410/01), Comité Jurídico Interamericano (CP/doc.3406/01), Comisión Interamericana de Mujeres (CP/doc.3424/01), Comisión Interamericana para el Control del Abuso de Drogas (CP/doc.3427/01), Tribunal Administrativo (CP/doc.3423/01), Instituto Panamericano de Geografía e Historia (CP/doc.3425/01), Instituto Interamericano de Cooperación para la Agricultura (CP/doc.3426/01), Organización Panamericana de la Salud (CP/doc.3455/01), Instituto Indigenista Interamericano (CP/doc.3436/01), e Instituto Interamericano del Niño (CP/doc.3418/01);

CONSIDERANDO: 


Que las observaciones y recomendaciones formuladas por el Consejo Permanente sobre los informes anuales de los órganos, organismos. y entidades mencionados aparecen transcritas en las actas CP/ACTA 126701 y 1269/01;


Que las observaciones y recomendaciones del Consejo Permanente reconocen la exitosa labor de los órganos, organismos y entidades de la Organización en la promoción de los principios y objetivos de la Organización y del sistema interamericano; y


TENIENDO EN CUENTA que estos informes han sido presentados de acuerdo con lo previsto en el artículo 91 f) de la Carta de la OEA y conforme a los términos señalados en la resolución AG/RES. 1452 (XXVII-O/97),

RESUELVE:

1.
Tomar nota de las observaciones y recomendaciones del Consejo Permanente sobre los informes anuales y transmitirlas a los órganos, organismos y entidades de la Organización.

2.
Agradecer a los órganos, organismos y entidades de la Organización que cumplieron con el plazo reglamentario para la presentación de los informes anuales e instar nuevamente a todos los órganos, organismos y entidades a que presenten sus informes de conformidad con lo dispuesto en el artículo 35 de Reglamento del Consejo Permanente.

3.
Expresar su reconocimiento al Instituto Panamericano de Geografía e Historia por su contribución a los esfuerzos realizados para lograr una solución justa y pacífica a la controversia territorial entre Belice y Guatemala.

4.
Expresar su reconocimiento a la Comisión Interamericana de Mujeres y a su Secretaría Ejecutiva por los importantes esfuerzos que desarrollan para promover los derechos de la mujer en las Américas.


5.
Estimular al Instituto Interamericano de Cooperación para la Agricultura a que continúe su positivo esfuerzo de apoyo al desarrollo agrícola de la región.

6.
Expresar su reconocimiento al Instituto Interamericano del Niño por el trabajo realizado dentro de sus limitados recursos y recomendar que el Instituto concentre sus esfuerzos en la implementación de los mandatos de la Cumbre de las Américas y que amplíe sus programas y actividades en los Estados Miembros del Caribe anglófono.


7.
Destacar particularmente las importantes actividades llevadas a cabo por la Organización Panamericana de la Salud en cumplimiento de sus fines y objetivos.
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