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La Secretaría del Consejo Permanente saluda muy atentamente a las Misiones Permanentes y por instrucciones del Presidente de la Comisión sobre Gestión de Cumbres Interamericanas y Participación del la Sociedad Civil en las Actividades de la OEA, en virtud de lo acordado en la reunión de la Comisión que se celebró el día 3 de febrero de 2004 se permite recordar a las delegaciones que el 13 de febrero próximo es la fecha límite para la presentación por escrito a la Secretaría de las ponencias para la elaboración de una propuesta de “Programa de Gobernabilidad Democrática en las Américas” [párrafo resolutivo 3 de la AG/RES. 1960 (XXXIII-O/03)].
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�.	Esta disposición instruye al Consejo Permanente “…para que, con base en las decisiones de los Jefes de Estado y de Gobierno reunidos en la Cumbre Extraordinaria de las Américas, y con el apoyo de la UPD, elabore una propuesta de “Programa de Gobernabilidad Democrática en las Américas” para su presentación a la Asamblea General en su trigésimo cuarto período ordinario de sesiones”. 


De acuerdo con la distribución de mandatos aprobada por el Consejo Permanente el 16 de julio de 2003 (CP/doc.3763/03 rev. 1), el estudio de este tema corresponde a la Comisión sobre Gestión de Cumbres Interamericanas y Participación de la Sociedad Civil en las Actividades de la OEA quien presentará la respectiva propuesta para consideración del Consejo. 








