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I. INTRODUCTION

La Commission sur la gestion des Sommets interaméricains et la participation de la société civile aux activités de l’OEA (CISC) est considérée comme la pierre angulaire du processus des Sommets, en tant que mécanisme de diffusion d’information sur les Sommets et de coordination des contributions techniques du Secrétariat général de l’OEA et d’autres organes qui participent à ce processus (pour ce qui est des rapports et de leur mise en œuvre), ainsi que pour la conception, l’exécution et l’évaluation des stratégies requises pour promouvoir, accroitre et faciliter la participation de la société civile aux activités de l’OEA. Par conséquent, il faut souhaiter que la Commission puisse remplir une fonction essentielle dans les activités antérieures et postérieures aux Sommets. Les rapports, ainsi que les recommandations formulées à l’issue de ces activités sont acheminés au Sommet par l’intermédiaire du Groupe d’évaluation de la mise en œuvre des initiatives des Sommets des Amériques (GRIC).


La CISC exerce de remplit deux fonctions fondamentales, à savoir : 1) Coordination et diffusion des travaux de l’OEA en ce qui concerne le Processus des Sommets des Amériques et 2) la promotion de la participation des organisations de la société civile (OSC) aux activités de l’OEA. 

En sa qualité de point de liaison entre les Sommets et le Conseil permanent, la Commission est également chargée «[D]’envisager des recommandations et de les formuler à l’intention du Conseil permanent sur les thèmes relatifs au processus des Sommets que lui confie le Conseil ou l’Assemblée générale» (alinéa a, par. iv de l’article 22 du Règlement du Conseil permanent).

Le Secrétariat aux Sommets du Secrétariat général de l'OEA fait partie des mécanismes institutionnels du processus des Sommets des Amériques et, dans ce sens, il remplit une fonction essentielle dans la préparation, la tenue et le suivi des futurs Sommets des Amériques. Le Secrétariat aux Sommets a pour mandat de réaliser des activités de suivi, d’agir comme dépositaire de la mémoire institutionnelle et d’appuyer la tâche du Groupe d’évaluation de la mise en œuvre des initiatives des Sommets (GRIC), de prêter assistance à la présidence du processus des Sommets des Amériques, de présider le Groupe de travail mixte sur les Sommets et de coordonner ses activités et, enfin, de fournir un concours à la CISC.

Le Secrétariat aux Sommets réalise également des activités pour relier les réunions ministérielles aux réunions d’autres secteurs ayant rapport avec le processus des Sommets, donner suite aux mandats issus des Sommets et coordonner avec le Département des questions internationales les activités ayant trait à la participation de la société civile à ce processus. À ces tâches sont associées des activités de vulgarisation, des contributions apportées aux réunions ministérielles, la présentation de rapports et d’enquêtes et l’organisation d’autres manifestations liées aux engagements contenus dans les déclarations de Sommets antérieurs et thèmes proposés pour de futurs Sommets.

En application du dispositif des résolutions CP/RES. 759 (1217/99), « Directives pour la participation des organisations de la société civile aux activités de l'OEA » et CP/RES. 840 (1361/03), « Stratégies visant à accroître et à renforcer la participation des organisations de la société civile aux activités de l’OEA », le Département des questions internationales du Sous-secrétariat aux relations extérieures de l'OEA joue un rôle essentiel pour garantir que les organisations de la société civile participent aux activités de l'OEA, en facilitant les procédures d’inscription, en favorisant des interventions conjointes avec les secteurs techniques en encourageant et en coordonnant leur participation aux réunions ministérielles ainsi qu’à l'Assemblée générale et aux conférences spécialisées. 

S’agissant des activités avec la société civile, le Département des questions internationales est le secrétariat technique de la CISC et met en œuvre la stratégie institutionnelle visant à renforcer la participation de ces groupes aux travaux de l'Organisation, conformément aux Directives précitées.  Dans ce sens, au cours de la période antérieure, le Conseil permanent a chargé la CISC de poursuivre son examen de la requête déposée par une organisation de la société civile dénommée Fundación para la Difusión de la Literatura Latinoamericana (CP/CISC-399/09 corr. 1). De plus, la CISC doit entreprendre l’examen des requêtes déposées par trois autres organisations, lesquelles ont été présentées au Conseil permanent puis renvoyées à la CISC aux fins d’examen: 

-
Asociación Civil Venezolanos del Mundo (CP/CISC-188/05)

-
Fundación Momento de la Gente (CP/CISC-202/05)

-
Fundación Justicia de Paz Monagas (CP/CISC-236/06)

Par ailleurs, en application de la résolution AG/RES. 2395 (XXXVIII-O/08), le Département des questions internationales a élaboré une proposition de stratégie pour la participation de la société civile, dénommée « Projet de stratégie de renforcement de la participation de la société civile aux activités de l’Organisation des États Américains ». Diffusée parmi les États membres en mai 2009, la Stratégie souligne l’importance de l’accès à l’information, la promotion de procédures claires et transparentes pour la société civile et l’élargissement des possibilités de participation pour la société civile.  La Stratégie tient compte des points de vue des États membres de l'OEA, d’organisations de la société civile et du Secrétariat général. En outre, elle consolide les méthodes en place ou en propose de nouvelles, ainsi que de nouveaux moyens de communication et d’accès au processus d’élaboration de politiques dans le cadre de l'OEA.  Durant la période couverte par le présent Plan de travail, le Département des questions internationales présentera pour examen à la Commission la version révisée de cette stratégie.


De même,  le Département des questions internationales, dans le cadre de la responsabilité qui lui incombe de promouvoir et d’examiner les demandes d’accréditation d’organisations de la société civile à l’OEQ, soumettre à la CISC les demandes en suspens ainsi que de nouvelles demandes reçues de ces organisations. 

II. ANTÉCÉDENTS


Le présent Plan de travail examine les résolutions suivantes adoptées par la Trente-neuvième Session ordinaire de l'Assemblée générale :

AG/RES. 2496 (XXXIX-O/09) – Suivi de la Déclaration de Recife

Durant le Cinquième Sommet des Amériques, les chefs d'État et de gouvernement ont réaffirmé une fois de plus le potentiel des administrations régionales et municipales en tant qu’organismes contribuant au renforcement de la gouvernance démocratique dans les Amériques et ont reconnu les diverses activités réalisées par le réseau dans la planification et la préparation de la prochaine réunion ministérielle du Réseau interaméricain de haut niveau sur la décentralisation, l’administration locale et la participation citoyenne (RIAD), exhortant celui-ci à poursuivre ses efforts visant à consolider les travaux entrepris par son comité directeur avec le concours du Secrétariat technique et reconduisant le mandat confié au Conseil permanent pour qu’il convoque la prochaine réunion ministérielle du RIAD, en tenant compte des ressources inscrites à ce titre dans le Programme-budget de l’Organisation, ainsi que d’autres ressources.

AG/RES. 2518 (XXXIX-O/09) – Suivi et mise en œuvre des mandats de la Déclaration d’engagement de Port of Spain issue du Cinquième Sommet des Amériques 

Les chefs d'État et de gouvernement ont déclaré notamment qu’ils sont résolus à intensifier la lutte contre la pauvreté, la faim, l’exclusion sociale, la discrimination et les inégalités pour améliorer les conditions de vie des peuples du Continent américain et atteindre le développement et la justice sociale, en reconnaissant que les thèmes de prospérité humaine, sécurité énergétique et durabilité environnementale sont étroitement liés. Ils ont également réaffirmé que l'Organisation des États Américains (OEA) est le principal forum politique pour le dialogue et la coopération entre les pays du Continent américain et que son attribution essentielle a été reconnue en matière d’appui à la mise en œuvre des mandats du Sommet et l’importance de la Commission sur la gestion des Sommets interaméricains et la participation de la société civile aux activités de l'OEA (CISC), qui a pour mandat de coordonner les activités confiées par les Sommets des Amériques à l'OEA et la participation de la société civile aux activités de l'OEA et au processus des Sommets.

La CISC devra recevoir les rapports périodiques des organes, organismes et entités du système interaméricain ainsi que des organismes du système des Nations Unies et d’autres institutions membres du Groupe de travail mixte sur les Sommets concernant les progrès réalisés dans la mise en œuvre des mandats établis et des engagements contenus dans la Déclaration d’engagement de Port of Spain issue du Cinquième Sommet des Amériques. En outre, elle devra recevoir le rapport que le Secrétariat général établira en prévision de la Quarantième Session ordinaire de l'Assemblée générale sur la mise en œuvre de cette résolution.

AG/RES. 2519 (XXXIX-O/09) – Accroissement et renforcement de la participation de la société civile aux activités de l’Organisation des États Américains et au processus des Sommets des Amériques 


Dans la Déclaration d’engagement de Port of Spain, les chefs d'État et de gouvernement se sont engagés à continuer d’encourager la participation de nos peuples au moyen de l’action citoyenne, communautaire et de la société civile, dans la conception et l’exécution de politiques et programmes de développement, en fournissant une assistance technique et financière, le cas échéant, et de manière conforme à la législation nationale, pour renforcer et développer sa capacité de participer pleinement au système interaméricain.

Ils ont réaffirmé l’engagement et la volonté des États membres et de l'Organisation en ce qui a trait au renforcement et à la mise en œuvre continus de mesures concrètes et de mécanismes efficaces de participation de la société civile aux activités de l'OEA et au processus des Sommets des Amériques. 

Ils ont décidé de continuer de promouvoir et d’appuyer activement le registre des organisations de la société civile ainsi que leur participation aux activités de l'OEA, ainsi qu’aux activités de ses organes, organismes et entités, conformément au dispositif de la résolution CP/RES. 759 (1217/99) « Directives pour la participation des organisations de la société civile aux activités de l’OEA ».

Le Secrétariat général devra préparer un rapport au Conseil permanent avant la Quarantième Session ordinaire de l'Assemblée générale sur la mise en œuvre de cette résolution.

AG/RES. 2520 (XXXIX-O/09) – Soutien et suivi du processus des Sommets des Amériques 

Le Conseil permanent a été chargé de nouveau de coordonner les activités confiées à l'Organisation des États Américains (OEA) par le Sommet des Amériques.  En outre, les organes, organismes et entités de l’Organisation ont été chargés de continuer d’accorder la plus haute priorité à la mise en œuvre des initiatives qui leur ont été confiées et de soumettre régulièrement des rapports au Conseil permanent, au Conseil interaméricain pour le développement intégré (CIDI) et à la Commission sur la gestion des Sommets interaméricains et la participation de la société civile aux activités de l’OEA (CISC) selon le cas.

La CISC devra recevoir un rapport du Secrétariat général sur la mise en œuvre et le suivi des engagements souscrits dans la Déclaration d’engagement de Port of Spain, en tenant compte de la déclaration du Président du Cinquième Sommet des Amériques ainsi que des engagements souscrits durant des Sommets antérieurs, dont la mise en œuvre demeure en cours. 

III. BUREAU

Selon l’article 21 du Règlement du Conseil permanent, « la Présidence de la Commission sur la gestion des Sommets interaméricains et la participation de la société civile aux activités de l’OEA est exercée par le Représentant de l’État membre qui assume la présidence du processus des Sommets des Amériques.  Sur la demande de ce dernier, l’État membre qui exerce la Présidence de la Commission est reconduit dans son mandat afin que puissent être assurés le suivi et l’exercice des fonctions de coordination de la Commission elle-même et la mise en œuvre des mandats qui lui sont confiés par le Conseil permanent au cours de la période correspondante.  Le Vice-président est élu conformément aux dispositions des articles 28 et 29 du présent Règlement. »

Durant le Cinquième Sommet des Amériques, la République de Colombie a été élue pays hôte du Sixième Sommet des Amériques.  Durant la Deuxième réunion ministérielle de 2009 du Groupe d’évaluation de la mise en œuvre des initiatives des Sommets (GRIC) qui s’est déroulée le 21 septembre écoulé, la présidence du Sommet des Amériques a été transférée de la République de Trinité-et-Tobago à la République de Colombie.

IV. MANDATS

En vertu de l’article 22 du Règlement du Conseil permanent, la Commission sur la gestion des Sommets interaméricains et la participation de la société civile aux activités de l’OEA a pour attributions: 
a)
En ce qui concerne le processus des Sommets:
i. De coordonner les activités de l’Organisation pour appuyer le processus des Sommets des Amériques;
ii. De coordonner les activités de suivi et de mise en œuvre des mandats confiés à l’Organisation en rapport avec les Sommets;

iii.
De demander et de recevoir des contributions de la société civile en rapport avec leur participation au processus des Sommets en vue de leur examen au sein du Groupe d’évaluation de la mise en oeuvre des initiatives des Sommets (GRIC);

iv.
D’envisager des recommandations et de les formuler à l’intention du  Conseil permanent sur les thèmes relatifs au processus des Sommets que lui confie le Conseil ou l’Assemblée générale;

v. De prendre connaissance des rapports élaborés par le Secrétariat exécutif au processus des Sommets et le service technique responsable des réunions ministérielles et autres réunions sectorielles liées au processus des Sommets.

b)
En ce qui concerne la participation de la société civile aux activités de l’OEA

i.
De mettre en œuvre les “Directives pour la participation des organisations de la société civile aux activités de l’OEA” et de présenter au Conseil permanent les modifications que la Commission juge pertinentes;

ii.
De concevoir, de mettre en oeuvre et d’évaluer les stratégies nécessaires afin d’accroître et de faciliter la participation de la société civile aux activités de l’OEA;

iii.
De promouvoir le renforcement des relations qui s’établissent entre les organisations de la société civile et les organes et services de l’OEA dans le cadre des attributions que la Charte de l’OEA confère au Conseil permanent;

iv.
D’envisager des recommandations et de les formuler à l’intention du  Conseil permanent sur les thèmes concernant la participation de la société civile aux activités de l’OEA que lui présentent les organisations de la société civile ou que lui confie le Conseil permanent ou l’Assemblée générale;

v. D’analyser et de soumettre au Conseil permanent les demandes d’accréditation soumises par les organisations de la société civile au Secrétaire général en vue de leur participation aux activités de l’OEA.
Le 15 juillet 2009, le Conseil permanent a procédé à l’installation de la Commission pour la période actuelle et lui a attribué l’examen des résolutions suivantes, adoptées lors de la Trente-neuvième Session ordinaire de l'Assemblée générale: 

1. AG/RES. 2496 (XXXIX-O/09) – Suivi de la Déclaration de Recife

2. AG/RES. 2518 (XXXIX-O/09) – Suivi et mise en œuvre des mandats de la Déclaration d’engagement de Port of Spain issue du Cinquième Sommet des Amériques 

3. AG/RES. 2519 (XXXIX-O/09) – Accroissement et renforcement de la participation de la société civile aux activités de l’Organisation des États Américains et au processus des Sommets des Amériques 

4. AG/RES. 2520 (XXXIX-O/09) – Soutien et suivi du processus des Sommets des Amériques 

Ainsi, dans le cadre de ses attributions, la résolution CP/RES. 840 (1361/03), «Stratégies visant à accroître et à renforcer la participation des organisations de la société civile aux activités de l’OEA», appuyée par l'Assemblée générale [AG/RES. 1915 (XXXIII-O/03)], demande à la « Commission sur la gestion des Sommets interaméricains et la participation de la société civile (CISC) d’assurer le suivi de ces stratégies, d’évaluer leur mise en œuvre et de proposer éventuellement des modifications à y apporter ou de nouveaux mécanismes qui permettent d’accroître et de renforcer la participation des organisations de la société civile aux activités de l’Organisation ». 

Dans ce contexte, il est proposé que la Commission tienne une réunion spéciale, d’une part, pour renforcer le dialogue entre les organes, organismes et entités de l'OEA et les organisations de la société civile dûment habilitées à participer aux activités de l'Organisation et, d’autre part, pour évaluer les progrès réalisés en matière de participation des organisations de la société civile aux activités de l'OEA.

Le présent projet de Plan de travail dénombre des méthodes de travail en vue de l’exécution des mandats confiés à la CISC et contient un calendrier provisoire des réunions de la Commission ; il est présenté à titre de cadre général qui permettra d’orienter les délibérations de la Commission durant cette période. En qualité de pays hôte du Sixième Sommet des Amériques, la Colombie est particulièrement soucieuse de garantir le succès des travaux de la Commission et c’est dans cette perspective que j’attends les suggestions des États membres à l’endroit de la présente proposition et demande leur appui pour atteindre les objectifs fixés.


Luis Alfonso Hoyos Aristizábal


Ambassadeur, Représentant permanent de la Colombie 


près l’Organisation des États Américains


Président de la Commission sur la gestion des Sommets interaméricains


et la participation de la société civile aux activités de l'OEA
/

MANDATS ÉMANÉS DE LA TRENTE-NEUVIÈME SESSION ORDINAIRE DE L’ASSEMBLÉE GÉNÉRALE ATTRIBUÉS À LA COMMISSION SUR LA GESTION DES SOMMETS INTERAMÉRICAINS ET LA PARTICIPATION DE LA SOCIÉTÉ CIVILE AUX ACTIVITÉS DE L'OEA 

AG/RES. 2496 (XXXIX-O/09) – Suivi de la Déclaration de Recife
	MANDAT


	MESURE PROPOSÉE
	SECTEUR RESPONSABLE
	CHRONOGRAMME

	Paragraphe 6 du dispositif:  De reconduire le mandat confié au Conseil permanent concernant la convocation de la prochaine réunion ministérielle du RIAD, en fonction des ressources inscrites à ce titre dans le Programme-budget de l’Organisation, ainsi que d’autres ressources.
Paragraphe 7 du dispositif:  De demander au Secrétariat général de soumettre à l’Assemblée générale, lors de sa Quarantième Session ordinaire, un rapport sur les suites données à cette résolution, dont la mise en œuvre dépendra de la disponibilité de ressources financières allouées à ce titre dans le Programme-budget de l’Organisation ainsi que d’autres ressources.


	La CISC examinera la proposition que lui soumettra le Secrétariat technique du Réseau interaméricain de haut niveau sur la décentralisation, l’administration locale et la participation citoyenne (RIAD) en prévision de la prochaine réunion et soumettra au Conseil permanent une proposition concernant la date, le lieu et le thème de la réunion ministérielle.

Le secrétariat soumettra un rapport à la CISC sur la mise en œuvre de cette résolution, aux fins de transmission à l'Assemblée générale.
	CISC/Département de la modernisation de l'État et de la bonne gouvernance (DPG) du Sous-secrétariat aux questions politiques

CISC/DPG
	


AG/RES. 2518 (XXXIX-O/09) – Suivi et mise en œuvre des mandats de la Déclaration d’engagement de Port of Spain issue du Cinquième Sommet des Amériques 

	MANDAT


	MESURE PROPOSÉE
	SECTEUR RESPONSABLE
	CHRONOGRAMME

	Paragraphe 4 du dispositif:  D’encourager les organes, organismes et entités du système interaméricain ainsi que les institutions du système des Nations Unies et d’autres institutions participant aux travaux du Groupe de travail mixte sur les Sommets à accorder la priorité à l’exécution des initiatives contenues dans la Déclaration d’engagement de Port of Spain issue du Cinquième Sommet des Amériques et à faire rapport régulièrement à la Commission sur la gestion des Sommets interaméricains et la participation de la société civile aux activités de l’OEA sur les avancées réalisées dans la mise en œuvre des mandats et engagements adoptés à cette occasion. 

Paragraphe 7 du dispositif:  De demander au Secrétariat général de soumettre à l’Assemblée générale, lors de sa Quarantième Session ordinaire, un rapport sur les suites données à cette résolution, dont la mise en œuvre dépendra de la disponibilité de ressources financières allouées à ce titre dans le Programme-budget de l’Organisation ainsi que d’autres ressources.
	Examinera les rapports périodiques qui lui seront soumis sur les progrès réalisés dans la mise en œuvre des mandats souscrits lors du Cinquième Sommet des Amériques. 

Le Secrétariat général présentera un rapport 
	Organes, organismes et entités

Organismes du système des Nations Unies

Autres institutions membres du Groupe de travail mixte sur les Sommets

Secrétariat aux Sommets
	Activité continue

Activité continue


AG/RES. 2519 (XXXIX-O/09) – Accroissement et renforcement de la participation de la société civile aux activités de l’Organisation des États Américains et au processus des Sommets des Amériques 
	MANDAT


	MESURE PROPOSÉE
	SECTEUR RESPONSABLE
	CHRONOGRAMME

	Paragraphe 2 du dispositif:  De charger le Conseil permanent de l’OEA, le Conseil interaméricain pour le développement intégré (CIDI) et le Secrétariat général de continuer à faciliter, en coordination avec tous les organes, organismes et entités de l’OEA, la mise en œuvre des Stratégies visant à accroître et à renforcer la participation des organisations de la société civile aux activités de l’OEA, approuvées par le Conseil permanent par sa résolution CP/RES. 840 (1361/03), et entérinées par la résolution de l’Assemblée générale AG/RES. 1915 (XXXIII-O/03), « Accroissement et renforcement de la participation de la société civile aux activités de l’OEA ».

Paragraphe 3 du dispositif:  De charger le Conseil permanent de continuer à promouvoir et à faciliter la participation de la société civile aux Sommets des Amériques et aux activités mises au point par l’OEA par suite du processus des Sommets des Amériques, et grâce aux efforts déployés par les États membres pour encourager cette participation.

Paragraphe 4 du dispositif:  De continuer d’appuyer activement et de promouvoir l’accréditation des organisations de la société civile et leur participation aux activités de l’OEA ainsi qu’à celles des organes, organismes et entités de cette Organisation avec l’appui du Secrétariat général et conformément à la résolution CP/RES. 759 (1217/99) “Directives pour la participation des institutions de la société civile aux activités de l’OEA. 

Paragraphe 11 du dispositif: De soumettre un rapport sur les suites données à cette résolution.
	Tiendra une réunion spéciale pour renforcer le dialogue avec les organisations de la société civile, dont le thème sera fixé par la CISC, en tenant compte du thème central de la prochaine Assemblée générale.

La présidence de la CISC soumettra un rapport au GRIC sur les résultats et recommandations de cette réunion spéciale.

Le Département des questions internationales présentera pour examen à la CISC la version révisée de la Stratégie de renforcement de la participation de la société civile aux activités de l'OEA (CP/CISC-422/09).

La CISC, avec le concours du Département des questions internationales et du Secrétariat aux Sommets, encouragera la participation de la société civile au suivi et à la mise en œuvre des mandats des Sommets et des résolutions de l'Assemblée générale. 

Le Département des questions internationales effectuera une analyse de la documentation présentée par les organisations de la société civile qui demandent de participer aux activités de l'OEA et présentera des rapports à la CISC aux fins d’examen ; le Département maintiendra par ailleurs un registre des organisations de la société civile dont la participation a été approuvée par le Conseil permanent.

Le Secrétariat général fera rapport sur la mise en œuvre de cette résolution.

Avec le concours du Secrétariat, la présidence préparera un rapport et un projet de résolution aux fins d’examen par la CISC et du Conseil permanent, pour acheminement à la Quarantième Session ordinaire de l'Assemblée générale.


	CISC/Département des questions internationales/Secrétariat aux Sommets, organes, organismes et entités de l'OEA

CISC/Département des questions internationales/Secrétariat aux Sommets, organes, organismes et entités de l'OEA

Département des questions internationales

CISC/Département des questions internationales/Secrétariat aux Sommets


	Février 2010

Activité continue

Activité continue

Mai 2010


AG/RES. 2520 (XXXIX-O/09) – Soutien et suivi du processus des Sommets des Amériques
	Paragraphe 2 du dispositif:  Charger de nouveau le Conseil permanent de coordonner les activités confiées à l'Organisation des États Américains (OEA) par les Sommets des Amériques.

Paragraphe 3 du dispositif:  De charger les organes, organismes et entités de l’Organisation de continuer d’accorder la plus haute priorité à la mise en œuvre des initiatives qui leur ont été confiées par l’Assemblée générale, conformément aux mandats des Sommets des Amériques, et de soumettre régulièrement des rapports sur celles-ci au Conseil permanent, au Conseil interaméricain pour le développement intégré (CIDI) et à la Commission sur la gestion des Sommets interaméricains et la participation de la société civile aux activités de l’OEA (CISC), selon le cas.

Paragraphe 5 du dispositif:  De demander au Conseil permanent de continuer à promouvoir et faciliter la participation des acteurs sociaux, y compris la société civile, les syndicats, les peuples autochtones, le secteur privé et les jeunes, au processus des Sommets des Amériques et aux activités liées aux questions confiées à l’OEA par ce processus, ainsi que les efforts entrepris par les États membres pour encourager cette participation.

Paragraphe 6 du dispositif:  De demander au Secrétariat général de tenir informée la CISC ainsi que le Groupe d’évaluation de la mise en œuvre des initiatives des Sommets des Amériques (GRIC) au sujet de la concrétisation et du suivi des engagements contractés dans la Déclaration d’engagement de Port of Spain, en gardant à l’esprit la déclaration du Président du Cinquième Sommet des Amériques, ainsi que des engagements souscrits lors de Sommets précédents, dont la mise en œuvre demeure en cours.  

Paragraphe 7 du dispositif: De demander au Secrétariat général de continuer à coordonner et à promouvoir, à travers le Groupe de travail mixte présidé par le Secrétariat aux Sommets, la mise en œuvre et le suivi des mandats issus des Sommets des Amériques, dans tous les organismes. De lui demander aussi de tenir au moins une réunion annuelle des chefs des organisations afin de passer en revue les progrès accomplis et de planifier des activités conjointes, à titre de complément des réunions interinstitutionnelles habituelles, et de prêter son assistance dans le cadre des activités préparatoires du prochain Sommet des Amériques prévu au plus tard en 2012.  Par ailleurs, elle a demandé au Secrétariat général de tenir au moins une réunion annuelle des chefs des organisations du Groupe mixte de travail afin de passer en revue les progrès accomplis et de planifier des activités conjointes, à titre de complément des réunions interinstitutionnelles habituelles, et de prêter son assistance dans le cadre des activités préparatoires au Cinquième Sommet des Amériques.

Paragraphe 8 du dispositif:  De demander au Secrétariat général de continuer d’apporter le soutien nécessaire aux réunions ministérielles et sectorielles liées à la mise en œuvre des mandats et des engagements issus des Sommets sur des questions pertinentes pour l’OEA.

Paragraphe 11 du dispositif:  De demander au Secrétariat général de soumettre au Conseil permanent, par l’intermédiaire du Secrétariat aux Sommets, des renseignements systématiques et détaillés sur la gestion budgétaire et financière de ce Fonds spécifique.

Paragraphe 14 du dispositif:  De demander au Secrétariat général de soumettre un rapport à l’Assemblée générale lors de sa Quarantième Session ordinaire, sur la  mise en œuvre de la présente résolution.


	La CISC coordonnera des activités de collaboration avec le GRIC et avec le concours du secrétariat

La CISC chargera le secrétariat de coordonner cette activité avec les organes, organismes et entités, et de soumettre un rapport sur les résultats de cette coordination.

La CISC chargera le Secrétariat aux Sommets de coordonner cette activité et de soumettre un rapport sur les résultats de cette coordination.

Le secrétariat présentera un rapport à la CISC et au GRIC sur les résultats et le suivi des engagements souscrits par les États membres.

La CISC demandera au Secrétariat aux Sommets de présenter un rapport, en qualité de président du Groupe de travail mixte sur les Sommets, sur l’appui fourni au processus des Sommets, en application des mandats établis.

La CISC invitera les pays hôtes des réunions ministérielles ainsi que les services techniques compétents et le Secrétariat général à lui faire rapport des résultats de ces réunions.

Le secrétariat présentera un rapport à la CISC sur les informations sollicitées.

Le Secrétariat général présentera un rapport à la CISC aux fins d’examen puis acheminement à l'Assemblée générale.
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PROPOSITION DE CALENDRIER DE RÉUNIONS

	DATE


	THÈMES DEVANT ÊTRE EXAMINÉS 

	Novembre 2009
	1. Présentation et examen du projet de Plan de travail de la CISC pour 2009-2010

2. Rapport du directeur du Secrétariat aux Sommets

3. Présentation et examen des requêtes déposées par les organisations de la société civile 

4. Rapports sur les ministérielles

5. Examen du projet de stratégie de renforcement de la participation de la société civile aux activités de l’Organisation des États Américains (OEA) (CP/CISC-422/09)

6. Autres thèmes (à préciser) 



	Décembre 2009
	1. Présentation et examen des requêtes déposées par les organisations de la société civile 

2. Rapports sur les réunions ministérielles

3. Autres thèmes (à préciser) 



	22 Janvier 2010
	1. Préparatifs de la réunion spéciale de la CISC avec la société civile  

2. Autres thèmes (à préciser) 



	19 Février 2010
	1. Présentation et examen des requêtes déposées par les organisations de la société civile 

2. Présentation du rapport sur les activités de l'OEA liées à l’exécution des mandats émanés des Sommets des Amériques. 

3. Rapports des organes, organismes et entités sur l’exécution des tâches que leur a confiées l'Assemblée générale en application des mandats des Sommets des Amériques  

4. Présentation des rapports sur les ministérielles 

5. Réunion spéciale de la CISC avec la société civile  

6. Autres thèmes (à préciser) 



	19 Mars 2010
	1. Présentation du rapport de la présidence sur les résultats de la réunion spéciale de la CISC avec la société civile  

2. Autres thèmes (à préciser) 

	19 Avril 2010
	1. Présentation des projets de résolution devant être examinés par la CISC 

2. Rapport sur la mise en œuvre de la Déclaration de Recife et les activités du RIAD  

3. Autres thèmes (à préciser)  



	3 Mai 2010
	1. Examen et approbation des projets de résolution 

2. Examen final des questions en suspens 

3. Présentation du rapport final de la présidence

4. Autres thèmes (à préciser) 
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�.	En application de l’article 21 du Règlement du Conseil permanent, la République de Colombie a assumé, le 21 septembre 2009, la présidence du processus des Sommets des Amériques et, par conséquent, la présidence de la Commission sur la gestion des Sommets interaméricains et la participation de la société civile aux activités de l’OEA.





