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I. INTRODUCCIÓN
La Comisión sobre Gestión de Cumbres Interamericanas y Participación de la Sociedad Civil en las Actividades de la OEA (CISC) es considerada como piedra angular en el proceso de Cumbres, como mecanismo para la diseminación de información sobre las Cumbres y para la coordinación de los aportes técnicos de la Secretaría General y otros órganos que participan en dicho proceso (con respecto a los informes y su implementación) y para elaborar, implementar y evaluar las estrategias necesarias para promover, aumentar y facilitar la participación de la sociedad civil en las actividades de la Organización de los Estados Americanos. Por lo tanto, se espera que esta Comisión desempeñe un papel importante en las actividades que se llevan a cabo antes y después de las Cumbres. Los informes y las recomendaciones que emanan de estas actividades son enviados a la Cumbre a través del Grupo de Revisión de la Implementación de Cumbres (GRIC).

La CISC tiene dos funciones fundamentales: 1) Coordinación y difusión del trabajo de la OEA en relación con el Proceso de Cumbres de las Américas; y 2) Promoción de la participación de las organizaciones de la sociedad civil (OSC) en las actividades de la OEA.
De conformidad con el artículo 22(a)(iv) del Reglamento del Consejo Permanente, la CISC, en su calidad de enlace entre la Cumbre y el Consejo Permanente, estudiará y formulará “recomendaciones al Consejo Permanente sobre los temas relacionados con el Proceso de Cumbres que le encomiende el Consejo o la Asamblea General”.

La Secretaría de Cumbres (SCA) de la Secretaría General de la OEA forma parte de los mecanismos institucionales del proceso de Cumbres de las Américas y, en este sentido, desempeña un papel fundamental en la preparación, celebración y seguimiento de las Cumbres de las Américas. El mandato de la Secretaría de Cumbres incluye realizar actividades de seguimiento, actuar de memoria institucional y apoyar al Grupo de Revisión de la Implementación de Cumbres (GRIC), prestar asistencia a la Presidencia del proceso de Cumbres, presidir el Grupo de Trabajo Conjunto de Cumbres (GTCC) y coordinar sus actividades, así como brindar apoyo a la CISC.

La SCA también lleva a cabo actividades para vincular las reuniones ministeriales con reuniones de otros sectores relacionados con el proceso de Cumbres, dar seguimiento a la implementación de los mandatos de las Cumbres y coordinar con el Departamento de Asuntos Internacionales las actividades relacionadas con la participación de la sociedad civil en el proceso de Cumbres. Estas tareas se complementan con actividades de extensión, contribuciones a las reuniones ministeriales, la presentación de informes, investigaciones y la organización de otros eventos relacionados con los compromisos de las declaraciones de Cumbres anteriores y temas propuestos para futuras Cumbres.

En cumplimiento de la resolución CP/RES.759 (1217/99) “Directrices para la participación de las organizaciones de la sociedad civil en las actividades de la OEA” y CP/RES. 840 (1361/03), “Estrategias para incrementar y fortalecer la participación de las organizaciones de la sociedad civil en las actividades de la OEA”, el Departamento de Asuntos Internacionales (DAI) de la Secretaría de Relaciones Externas (SRE) de la OEA desempeña un papel fundamental en asegurar la participación de las organizaciones de la sociedad civil en las actividades de la OEA, facilitando su registro, promoviendo actividades conjuntas con las áreas técnicas, y promoviendo y coordinando su participación en reuniones ministeriales, así como en la Asamblea General y las conferencias especializadas. 

El DAI ejerce las funciones de Secretaría Técnica de esta Comisión en cuanto a las actividades con la sociedad civil e implementa la estrategia institucional dirigida a fortalecer la participación de estos grupos en el trabajo de la Organización de conformidad con las Directrices al respecto.  
En cumplimiento con AG/RES. 2395 (XXXVIII-O/08), el DAI desarrolló una propuesta de estrategia para la participación de la sociedad civil, con título, “Borrador de la Estrategia de Fortalecimiento de la Participación de la Sociedad Civil en las Actividades de la OEA”. Distribuida a los Estados Miembros en mayo de 2009, dicha Estrategia destaca la importancia del acceso a la información, la promoción de procedimientos claros y transparentes para la sociedad civil y la ampliación de oportunidades para la participación de la sociedad civil.  La Estrategia consideró los puntos de vista de los Estados Miembros de la OEA, organizaciones de la sociedad civil, y la Secretaría General, y refuerza y propone métodos existentes y nuevos de comunicación y acceso al proceso de diseño de políticas en el marco de la OEA.  En el período objeto del presente Plan de Trabajo, DAI presentará la versión revisada para la consideración de la Comisión.
Asimismo, el Departamento de Asuntos Internacionales cumpliendo con su responsabilidad de promover y procesar las solicitudes de registro de organizaciones de la sociedad civil en la OEA, presentará a consideración de la CISC aquellas solicitudes pendientes y nuevas de dichas organizaciones.

II. ANTECEDENTES

Este Plan de Trabajo considera las siguientes resoluciones aprobadas por el Trigésimo Noveno Período Ordinario de Sesiones de la Asamblea General:

AG/RES. 2496 (XXXIX-O/09) – Seguimiento a la Declaración de Recife

En la Quinta Cumbre de las Américas los Jefes de Estado y de Gobierno reafirmaron una vez más la potencialidad que las administraciones regionales y municipales tienen de contribuir al fortalecimiento de la gobernabilidad democrática en las Américas y reconocieron las distintas actividades realizadas por la red en la planificación y preparación de la próxima reunión ministerial de la Red Interamericana de Alto Nivel sobre Descentralización, Gobierno Local y Participación Ciudadana (RIAD), exhortando a la RIAD a continuar sus esfuerzos encaminados hacia la consolidación de los trabajos emprendidos por su Comité Directivo con el apoyo de la Secretaría Técnica y renovando el mandato al Consejo Permanente para que convoque la próxima reunión ministerial de la RIAD, tomando en cuenta los recursos asignados en el programa-presupuesto de la Organización y otros recursos.

AG/RES. 2518 (XXXIX-O/09) – Seguimiento y ejecución de los mandatos emanados de la Declaración de Compromiso de Puerto España, aprobada en la Quinta Cumbre de las Américas.
Los Jefes de Estado y de Gobierno manifestaron, entre otras cosas, su determinación de intensificar la lucha contra la pobreza, el hambre, la exclusión social, la discriminación y la desigualdad para mejorar las condiciones de vida de los pueblos del Hemisferio y alcanzar el desarrollo y la justicia social, reconociendo que los temas de la prosperidad humana, seguridad energética y sostenibilidad ambiental están estrechamente entrelazados. Asimismo, reafirmaron que la Organización de los Estados Americanos (OEA) es el principal foro político para el diálogo y la cooperación entre los países del Hemisferio y que su función central ha sido reconocida en apoyo a la implementación de los mandatos de la Cumbre y la importancia de la Comisión sobre Gestión de Cumbres Interamericanas y Participación de la Sociedad Civil en las Actividades de la OEA (CISC), quien tiene el mando de coordinar las actividades que las Cumbres de las Américas asignan a la OEA y la participación de la sociedad civil en las actividades de la OEA y en el proceso de Cumbres.

La CISC deberá recibir informes periódicos de los órganos, organismos y entidades del sistema interamericano, así como de los organismos del sistema de las Naciones Unidas y otras instituciones que integran el Grupo de Trabajo Conjunto de Cumbres (GTCC) sobre el progreso alcanzado en la implementación de los mandatos adoptados y los compromisos asumidos contenidos en la Declaración de Compromiso de Puerto España de la Quinta Cumbre de las Américas. Asimismo, deberá recibir el informe que la Secretaría General preparará al cuadragésimo período ordinario de sesiones de la Asamblea General sobre la implementación de esta resolución.

AG/RES. 2519 (XXXIX-O/09) – Aumento y fortalecimiento de la participación de la sociedad civil en las actividades de la Organización de los Estados Americanos y en el proceso de Cumbres de las Américas.
En la Declaración de Compromiso de Puerto España, los Jefes de Estado y de Gobierno se comprometieron a continuar incentivando la participación de nuestros pueblos, mediante la actuación ciudadana, comunitaria y de la sociedad civil, en el diseño y ejecución de políticas y programas de desarrollo, proporcionando asistencia técnica y financiera, según corresponda, y de acuerdo con la legislación nacional, para reforzar y desarrollar su capacidad de participar de una forma más plena en el sistema interamericano.

Reafirmaron el compromiso y la voluntad de los Estados Miembros y de la Organización de continuar fortaleciendo e implementando acciones concretas y mecanismos eficaces de participación de la sociedad civil en las actividades de la Organización de los Estados Americanos (OEA) y en el proceso de Cumbres de las Américas.
Decidieron continuar promoviendo y apoyando activamente el registro de las organizaciones de la sociedad civil y su participación en las actividades de la OEA, así como en sus órganos, organismos y entidades de conformidad con la resolución CP/RES. 759 (1217/99) “Directrices para la participación de las organizaciones de la sociedad civil en las actividades de la OEA”.

La Secretaría General deberá preparar un informe al Consejo Permanente antes del cuadragésimo período ordinario de sesiones de la Asamblea General, sobre la implementación de esta resolución.

AG/RES. 2520 (XXXIX-O/09) – Apoyo y seguimiento del proceso de Cumbres de las Américas.
Se reiteró el mandato al Consejo Permanente de coordinar las actividades encargadas a la Organización de los Estados Americanos (OEA) por la Cumbre de las Américas. Asimismo, se le recomendó a los órganos, organismos y entidades de la Organización que continúen otorgando la mayor prioridad al cumplimiento de los mandatos y que informen regularmente, y según corresponda, al Consejo Permanente, al Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (CIDI) y a la Comisión sobre Gestión de Cumbres Interamericanas y Participación de la Sociedad Civil en las Actividades de la OEA (CISC).
La CISC deberá recibir un informe de la Secretaría General sobre el cumplimiento y seguimiento de los compromisos asumidos en la Declaración de Compromiso de Puerto España, teniendo presente la Declaración del Presidente de la Quinta Cumbre de las Américas, así como de los compromisos asumidos en Cumbres anteriores, cuya implementación aún continúa.

III. AUTORIDADES

De conformidad con el artículo 21 del Reglamento del Consejo Permanente, “la presidencia de la Comisión sobre Gestión de Cumbres Interamericanas y Participación de la Sociedad Civil en las Actividades de la OEA será ejercida por el representante del Estado Miembro que ostente la presidencia del proceso de Cumbres de las Américas. A solicitud del Estado Miembro que ejerza la presidencia de la Comisión, el cargo le será renovado para dar seguimiento y cumplimiento a las funciones de coordinación propias de la Comisión y a los mandatos asignados por el Consejo Permanente, en el período correspondiente. El vicepresidente será elegido de conformidad con lo dispuesto en los artículos 28 y 29 de este Reglamento”.
Durante la Quinta Cumbre de las Américas, la República de Colombia fue seleccionada como anfitrión de la sexta Cumbre de las Américas. En la Segunda Reunión a Nivel Ministerial de 2009 del Grupo de Revisión de la Implementación de Cumbres (GRIC), celebrada el 21 de septiembre pasado, se llevó a cabo la transferencia de la presidencia de la Cumbre de las Américas de la República de Trinidad y Tobago a la República de Colombia.
IV. MANDATOS

De conformidad con el artículo 22 del Reglamento del Consejo Permanente, la Comisión sobre Gestión de Cumbres Interamericanas y Participación de la Sociedad Civil en las Actividades de la OEA (CISC) desempeña las siguientes funciones:
a)
En lo referente al proceso de Cumbres:
i. Coordinar las actividades de la OEA en apoyo al Proceso de Cumbres de las Américas;

ii. Coordinar las actividades de seguimiento e implementación de los mandatos asignados a la OEA por las Cumbres;

iii. Solicitar y recibir contribuciones de la sociedad civil en relación con su participación en el Proceso de Cumbres para su consideración en el Grupo de Revisión e Implementación de Cumbres (GRIC);

iv. Estudiar y formular recomendaciones al Consejo Permanente sobre los temas relacionados con el Proceso de Cumbres que le encomiende el Consejo o la Asamblea General;

v. Conocer los informes elaborados por la Secretaría de Cumbres de las Américas y las dependencias técnicas responsables de las reuniones ministeriales y otras reuniones sectoriales vinculadas al Proceso de Cumbres.

b)
En lo referente a la participación de la sociedad civil en las actividades de la OEA:

i. Implementar las “Directrices para la participación de las organizaciones de la sociedad civil en las actividades de la OEA” y presentar al Consejo Permanente las modificaciones que la Comisión considere pertinentes. 

ii. Diseñar, implementar y evaluar las estrategias necesarias para aumentar y facilitar la participación de la sociedad civil en las actividades de la OEA;

iii. Promover el fortalecimiento de las relaciones que se establezcan entre las organizaciones de la sociedad civil y los órganos y dependencias de la OEA en el ámbito de las funciones que la Carta de la OEA le concede al Consejo Permanente; 

iv. Estudiar y formular recomendaciones al Consejo Permanente sobre los temas relacionados con la participación de la sociedad civil en las actividades de la OEA que le presenten las organizaciones de la sociedad civil o que le encomiende el Consejo Permanente o la Asamblea General;

v. Analizar y remitir al Consejo Permanente las solicitudes que las organizaciones de la sociedad civil presenten al Secretario General para participar en las actividades de la OEA; 

El 15 de julio de 2009, el Consejo Permanente instaló la Comisión para el período actual y le asignó la consideración de las siguientes resoluciones aprobadas por el trigésimo noveno período ordinario de sesiones de la Asamblea General:
1. AG/RES. 2496 (XXXIX-O/09) – Seguimiento a la Declaración de Recife.
2. AG/RES. 2518 (XXXIX-O/09) – Seguimiento y ejecución de los mandatos emanados de la Declaración de Compromiso de Puerto España, aprobada en la Quinta Cumbre de las Américas.
3. AG/RES. 2519 (XXXIX-O/09) – Aumento y fortalecimiento de la participación de la sociedad civil en las actividades de la Organización de los Estados Americanos y en el proceso de Cumbres de las Américas.
4. AG/RES. 2520 (XXXIX-O/09) – Apoyo y seguimiento del proceso de Cumbres de las Américas.
A su vez, como parte de sus responsabilidades, la resolución CP/RES. 840 (1361/03), “Estrategias para incrementar y fortalecer la participación de las organizaciones de la sociedad civil en las actividades de la OEA”, respaldada por la Asamblea General [AG/RES. 1915 (XXXIII-O/03)], solicita a la “Comisión de Gestión de Cumbres Interamericanas y Participación de la Sociedad Civil en las Actividades de la OEA (CISC) que dé seguimiento a estas estrategias, evalúe su implementación y, eventualmente, proponga modificaciones a las mismas o nuevos mecanismos que permitan aumentar y fortalecer la participación de las organizaciones de la sociedad civil en las actividades de la Organización”.

En este contexto, se propone que la Comisión siga realizando una sesión especial encaminada, en primer lugar, al fortalecimiento del diálogo entre los órganos, organismos y entidades de la OEA y aquellas organizaciones de la sociedad civil que han sido debidamente registradas para participar en las actividades de la OEA y, en segundo lugar, a la evaluación del progreso logrado con respecto a la participación de las organizaciones de la sociedad civil en las actividades de la OEA.
Este proyecto de Plan de Trabajo presenta metodologías para el cumplimiento de los mandatos encomendados a la CISC, e incluye un calendario tentativo de las reuniones de la Comisión y se presenta como un marco general para orientar las deliberaciones de la Comisión en este período. Como país sede de la sexta Cumbre de las Américas, Colombia tiene especial interés en asegurar el éxito de la Comisión y, con ese propósito, acogerá con satisfacción las sugerencias de los Estados Miembros sobre esta propuesta y cuenta con su apoyo para alcanzar las metas establecidas.

Luis Alfonso Hoyos Aristizábal
Embajador, Representante Permanente de Colombia
ante la Organización de los Estados Americanos

Presidente, Comisión sobre Gestión de Cumbres Interamericanas

y Participación de la Sociedad Civil en las Actividades de la OEA
/
MANDATOS DEL TRIGÉSIMO NOVENO PERÍODO ORDINARIO DE SESIONES DE LA ASAMBLEA GENERAL
ASIGNADOS A LA COMISIÓN SOBRE GESTIÓN DE CUMBRES INTERAMERICANAS Y PARTICIPACIÓN
DE LA SOCIEDAD CIVIL EN LAS ACTIVIDADES DE LA OEA

AG/RES. 2496 (XXXIX-O/09) - Seguimiento a la Declaración de Recife

	MANDATO
	ACCIÓN PROPUESTA
	ÁREA RESPONSABLE
	CRONOGRAMA

	Párrafo resolutivo 6: Renovar el mandato al Consejo Permanente para que convoque la próxima reunión ministerial de la RIAD, tomando en cuenta los recursos asignados en el programa-presupuesto de la Organización y otros recursos.

Párrafo resolutivo 7: Solicitar a la Secretaría General que informe a la Asamblea General, en su cuadragésimo período ordinario de sesiones, sobre la implementación de la presente resolución, cuya ejecución estará sujeta a la disponibilidad de recursos financieros en el programa-presupuesto de la Organización y otros recursos.


	La CISC estudiará la propuesta que la Secretaría Técnica de la Red Interamericana de Alto Nivel sobre Descentralización, Gobierno Local y Participación Ciudadana (RIAD) le remita para la celebración de la próxima reunión, y propondrá al Consejo Permanente sede, fecha y tema de la reunión ministerial.
La Secretaría presentará un informe a la CISC sobre la implementación de esta resolución para su transmisión a la Asamblea General.
	La CISC y el Departamento de Modernización de Estado y Gobernabilidad (DPG) de la Secretaría de Asuntos Políticos

CISC/DPG
	


AG/RES. 2518 (XXXIX-O/09) - Seguimiento y ejecución de los mandatos emanados de la Declaración de Compromiso de Puerto España, aprobada en la Quinta Cumbre de las Américas

	MANDATO
	ACCIÓN PROPUESTA
	ÁREA RESPONSABLE
	CRONOGRAMA

	Párrafo resolutivo 4: Alentar a los órganos, organismos y entidades del sistema interamericano, así como a los organismos del sistema de las Naciones Unidas y otras instituciones que integran el Grupo de Trabajo Conjunto de Cumbres (GTCC) a que den prioridad a la ejecución de las iniciativas contenidas en la Declaración de Compromiso de Puerto España de la Quinta Cumbre de las Américas, y a que informen periódicamente a la Comisión sobre Gestión de Cumbres Interamericanas y Participación de la Sociedad Civil en las Actividades de la OEA (CISC) sobre el progreso alcanzado en la implementación de los mandatos adoptados y los compromisos asumidos.

Párrafo resolutivo 7: Solicitar a la Secretaría General que informe a la Asamblea General, en su cuadragésimo período ordinario de sesiones, sobre la implementación de la presente resolución, cuya ejecución estará sujeta a la disponibilidad de recursos financieros en el programa-presupuesto de la Organización y otros recursos.
	Considerará los informes periódicos que se le suministren sobre el progreso alcanzado en la implementación de los mandatos adoptados y los compromisos asumidos en la Quinta Cumbre de las Américas.
La Secretaría General presentará un informe.
	Órganos, organismos y entidades

Organismos del sistema de las Naciones Unidas

Otras instituciones que integren el Grupo de Trabajo Conjunto de Cumbres (GTCC)

SCA
	Actividad continua

Actividad continua


AG/RES. 2519 (XXXIX-O/09) - Aumento y fortalecimiento de la participación de la sociedad civil en las actividades de la Organización de los Estados Americanos y en el proceso de Cumbres de las Américas

	MANDATO
	ACCIÓN PROPUESTA
	ÁREA RESPONSABLE
	CRONOGRAMA

	Párrafo resolutivo 2: Encomendar al Consejo Permanente, al Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (CIDI) y a la Secretaría General que, en coordinación con todos los órganos, organismos y entidades de la OEA, continúen facilitando la implementación de las “estrategias para incrementar y fortalecer la participación de las organizaciones de la sociedad civil en las actividades de la OEA”, aprobadas por el Consejo Permanente mediante la resolución CP/RES. 840 (1361/03) y ratificadas por la Asamblea General mediante la resolución AG/RES. 1915 (XXXIII-O/03), “Aumento y fortalecimiento de la participación de la sociedad civil en las actividades de la OEA”.

Párrafo resolutivo 3: Encomendar al Consejo Permanente que continúe promoviendo y facilitando la participación de la sociedad civil en las Cumbres de las Américas y en las actividades desarrolladas por la OEA como resultado del proceso de Cumbres de las Américas, así como los esfuerzos de los Estados Miembros por fomentar dicha participación.

Párrafo resolutivo 4: Continuar promoviendo y apoyando activamente el registro de las organizaciones de la sociedad civil y su participación en las actividades de la OEA, así como en sus órganos, organismos y entidades, con el apoyo de la Secretaría General y de conformidad con la resolución CP/RES. 759 (1217/99) “Directrices para la participación de las organizaciones de la sociedad civil en las actividades de la OEA”. 
Párrafo resolutivo 11. Informar sobre la implementación de esta resolución.


	Celebrará una sesión especial para fortalecer el diálogo con las organizaciones de la sociedad civil con un tema a determinarse por la CISC, tomando en cuenta el tema central de la próxima Asamblea General.
La presidencia de la CISC presentará un informe al GRIC sobre los resultados y recomendaciones de esta sesión especial.

El DAI presentará la versión revisada de la “Estrategia de Fortalecimiento de la Participación de la Sociedad Civil en las Actividades de la OEA” (CP/CISC-422/09) para la consideración de la CISC.
La CISC, con el apoyo del DAI y de la SCA, promoverá la participación de la sociedad civil en el seguimiento e implementación de los mandatos de las Cumbres y de las resoluciones de la Asamblea General.
El DAI preparará varios análisis de la documentación presentada por las organizaciones de la sociedad civil que solicitan participar en las actividades de la OEA, y presentará informes a la CISC para su consideración, y mantendrá un registro de organizaciones de la sociedad civil cuya participación ha sido aprobada por el Consejo Permanente
La Secretaría General informará sobre la implementación de esta resolución.

La Presidencia, con el apoyo de la Secretaría, preparará un informe y un proyecto de resolución para la consideración de la CISC y del Consejo Permanente para su transmisión al cuadragésimo período ordinario de sesiones de la Asamblea General.

	CISC/DAI/SCA, órganos, organismos y entidades de la OEA

CISC/DAI/SCA, órganos, organismos y entidades de la OEA

DAI
CISC/DAI/SCA


	Febrero de 2010
Actividad continua

Actividad continua

Mayo de 2010





AG/RES. 2520 (XXXIX-O/09) - Apoyo y seguimiento del proceso de Cumbres de las Américas

	Párrafo resolutivo 2: Reiterar el mandato al Consejo Permanente de coordinar las actividades encomendadas a la Organización de los Estados Americanos (OEA) por las Cumbres de las Américas.

Párrafo resolutivo 3: Encomendar a los órganos, organismos y entidades de la Organización que continúen otorgando la mayor prioridad al cumplimiento de las iniciativas asignadas a ellos por la Asamblea General, de acuerdo con los mandatos de las Cumbres de las Américas, y que informen al respecto regularmente, según corresponda, al Consejo Permanente, al Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (CIDI) y a la Comisión sobre Gestión de Cumbres Interamericanas y Participación de la Sociedad Civil en las Actividades de la OEA (CISC).

Párrafo resolutivo 5: Encomendar al Consejo Permanente que continúe promoviendo y facilitando la participación de actores sociales, incluyendo la sociedad civil, organizaciones laborales, grupos indígenas, el sector privado y la juventud en el proceso de Cumbres de las Américas y en actividades relacionadas con los temas asignados a la OEA por dicho proceso, así como los esfuerzos de los Estados Miembros por fomentar dicha participación.

Párrafo resolutivo 6: Solicitar a la Secretaría General que informe a la CISC y al Grupo de Revisión de la Implementación de Cumbres (GRIC) sobre el cumplimiento y seguimiento de los compromisos asumidos en la Declaración de Compromiso de Puerto España, teniendo presente la Declaración del Presidente de la Quinta Cumbre de las Américas, así como de los compromisos asumidos en Cumbres anteriores, cuya implementación aún continúa. 

Párrafo resolutivo 7: Encomendar a la Secretaría General que, a través del Grupo de Trabajo Conjunto de Cumbres, presidido por la Secretaría de Cumbres, continúe coordinando y promoviendo la implementación y seguimiento de los mandatos de Cumbres de las Américas en todos sus organismos. Solicitarle asimismo que, por lo menos una vez por año, celebre una reunión de los jefes de organismos para examinar los avances logrados y planificar acciones conjuntas, como complemento de las reuniones interinstitucionales de rutina, y preste su asistencia para las actividades preparatorias de la próxima Cumbre de las Américas, a celebrarse en 2012 o antes.

Párrafo resolutivo 8: Solicitar a la Secretaría General que continúe brindando el apoyo necesario a las reuniones ministeriales y sectoriales relacionadas con la implementación de los mandatos y compromisos de las Cumbres en los temas relevantes para la OEA.
Párrafo resolutivo 11: Solicitar a la Secretaría General que, a través de la Secretaría de Cumbres, presente al Consejo Permanente información sistemática y detallada con respecto a la gestión presupuestaria y financiera de dicho Fondo Específico.

Párrafo resolutivo 14: Encomendar a la Secretaría General que informe a la Asamblea General, en su cuadragésimo período ordinario de sesiones, sobre la implementación de la presente resolución.


	La CISC coordinará actividades en colaboración con el GRIC y con el apoyo de la Secretaría.
La CISC encomendará a la Secretaría que coordine esta actividad con los órganos, organismos y entidades, e informe sobre lo actuado.
La CISC encomendará a la Secretaría de Cumbres que coordine esta actividad y presente un informe sobre sus actividades.
La Secretaría presentará a la CISC y al GRIC un informe sobre el cumplimiento y seguimiento de los compromisos asumidos por los Estados Miembros.
La CISC solicitará a la Secretaría que, como presidencia del GTCC, presente un informe sobre el apoyo brindado por dicho grupo al proceso de Cumbres en cumplimiento de los mandatos.
La CISC invitará a los países sede de las reuniones ministeriales, así como a las unidades técnicas responsables y a la Secretaría General a que informen sobre los resultados de estas reuniones.

La Secretaría presentará un informe a la CISC con la información solicitada.

La Secretaría General presentará un informe para consideración de la CISC y su remisión a la Asamblea General.
	CISC/GRIC/SCA

CISC/SCA/órganos, organismos y entidades

CISC/SCA

SCA/CISC/GRIC

SCA/GTCC

Países sede de las reuniones ministeriales, unidades técnicas de la Secretaría General y la SCA

SCA/CISC

SCA/CISC
	


PROPUESTA DE CALENDARIO DE REUNIONES

	FECHA


	ASUNTOS A TRATAR 

	Noviembre de 2009
	1. Presentación y consideración del Proyecto de Plan de Trabajo de la CISC para 2009-2010

2. Informe del Director de la Secretaría de Cumbres

3. Presentación y consideración de las solicitudes de las organizaciones de la sociedad civil 

4. Informes sobre reuniones ministeriales

5. Consideración del Borrador de la estrategia de fortalecimiento de la participación de la sociedad civil en las actividades de la Organización de los Estados Americanos (OEA) (CP/CISC-422/09)

6. Otros asuntos (por definir)



	Diciembre de 2009
	1. Presentación y consideración de las solicitudes de las organizaciones de la sociedad civil 

2. Informes sobre reuniones ministeriales

3. Otros asuntos (por definir)



	22 enero 2010
	1. Preparativos de la sesión especial de la CISC con la sociedad civil 

2. Otros asuntos (por definir)



	19 febrero 2010
	1. Presentación y consideración de las solicitudes de las organizaciones de la sociedad civil 

2. Presentación del informe sobre las actividades de la OEA en cumplimiento de los mandatos de las Cumbres 

3. Informes de los órganos, organismos y entidades sobre la implementación de las tareas que les han sido encomendadas por la Asamblea General en cumplimiento de los mandatos de las Cumbres de las Américas 

4. Presentación de los informes sobre las reuniones ministeriales 

5. Sesión especial de la CISC con la sociedad civil 

6. Otros asuntos (por definir)



	19 marzo 2010
	1. Presentación del informe de la Presidencia sobre los resultados de la sesión especial de la CISC con la sociedad civil 

2. Otros asuntos (por definir)

	19 abril 2010
	1. Presentación de los proyectos de resolución a ser considerados por la CISC 

2. Informe sobre el cumplimiento de la Declaración de Recife y las actividades de la RIAD 

3. Otros asuntos (por definir) 



	3 mayo 2010
	1. Consideración y aprobación de proyectos de resolución 

2. Consideración final de asuntos pendientes 

3. Presentación del informe final de la Presidencia

4. Otros asuntos (por definir)
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�.	El 21 de septiembre de 2009, la República de Colombia asumió la presidencia del proceso de Cumbres de las Américas y, por ende, la presidencia de la Comisión sobre Gestión de Cumbres Interamericanas y Participación de la Sociedad Civil en las Actividades de la OEA de conformidad con el artículo 21 del Reglamento del Consejo Permanente.






