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1.
Criterios utilizados por la CIDH en sus principales mecanismos de protección de los derechos humanos: párrafo resolutivo 7.c de la resolución AG/RES. 1917 (XXXIII-O/03) “Observaciones y recomendaciones al Informe Anual de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos”

· Presentación del señor Robert Goldman, Comisionado, Comisión Interamericana de Derechos Humanos: Documento CP/CAJP-2095/03.
2.
Informe de la Secretaría Técnica de Mecanismos de Cooperación Jurídica de la Subsecretaría de Asuntos Jurídicos, sobre las siguientes materias, de acuerdo con la Resolución AG/RES. 1924 (XXXIII-O/03) “Reunión de Ministros de Justicia o de Ministros o Procuradores Generales de las Américas”:
· Recomendaciones de las reuniones de Autoridades Centrales y otros Expertos en Asistencia Judicial Mutua en Materia Penal (Documento PENAL/doc.1/03); del Grupo de Expertos Gubernamentales en Materia de Delito Cibernético (Documento GE/REMJA/doc.89/03); y, de las Autoridades Penitenciarias y Carcelarias (Documento GAPECA/doc.4/03), realizadas en cumplimiento de las recomendaciones de la Cuarta Reunión de Ministros de Justicia o de Ministros o Procuradores Generales de las Américas (REMJA IV).
· Preparativos para la Quinta Reunión de Ministros de Justicia o de Ministros o Procuradores Generales de las Américas (REMJA V).
· Proyecto de Agenda de la REMJA V (CP/CAJP-2103/03)
· Proyecto de Resolución del Consejo Permanente (CP/CAJP-2104/03)
3.
Estudio sobre los derechos y la atención de las personas sometidas a cualquier forma de detención y reclusión (Resolución AG/RES. 1927 (XXXIII-O/03))
.

· Presentación del señor Santiago Cantón, Secretario Ejecutivo de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos (CIDH): Documento CP/CAJP-2096/03.
4.
Avances en la preparación del informe integral sobre la situación de los Defensores de derechos humanos en las Américas: resoluciones AG/RES.1842 (XXXII-O/02) y AG/RES.1920 (XXXIII-O/03) “Defensores de derechos humanos en las Américas:  Apoyo a las tareas que desarrollan las personas, grupos y organizaciones de la sociedad civil para la promoción y protección de los derechos humanos en las Américas”

· Presentación del señor Santiago cantón, Secretario Ejecutivo de la CIDH: (CP/CAJP-2105/03).

5.
Proyecto de Agenda de la “Reunión de Expertos Gubernamentales en materia de Derechos Humanos sobre las Mejores Prácticas y Experiencias Nacionales en la Adopción de Medidas contra el Terrorismo”, a celebrarse el 19 de febrero de 2004 (párrafo resolutivo 5.b de la Resolución AG/RES. 1931 (XXXIII-O/03)).

· (CP/CAJP-2101/03)
6.
Otros asuntos.
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�.	Las siguientes Organizaciones de la Sociedad Civil registradas ante la OEA, han manifestado su interés en asistir a la reunión:


		(Por definir)





2.	La consideración de este tema, estaba programada para la reunión del día 6 de noviembre de 2003 (de acuerdo con el Plan de Trabajo de la Comisión), pero se decidió posponerlo para esta reunión.





