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Estimado señor Spencer:


Durante la reciente reunión del Comité Interamericano para la Reducción de los Desastres Naturales (CIRDN) celebrada en Washington, D.C., el 8 de febrero de 2000, la delegación del IICA sugirió modificar el Artículo 11 del Estatuto del CIRDN de conformidad con la tradición utilizada para este tipo de comités, de forma que se permita que todas las decisiones se adopten por consenso.  Esto mantendrá concordancia con el número de miemb4ros por organización establecido en el Artículo 1.


Asimismo, sugerimos los siguientes cambios:

c. Artículo 3:  “El Comité tiene por objetivo servir de foro principal del Sistema Interamericano para la atención de temas vinculados con los desastres naturales, en coordinación con las organizaciones nacionales, regionales e internacionales competentes con el propósito de analizar y proponer soluciones adecuadas en la atención de las consecuencias provocadas por las fuerzas de la naturaleza”.

d. Add:  “d)  Solicitar a los Estados Miembros copias de la legislación y normativa vigentes en punto al tratamiento de los desastres naturales para mantener un archivo completo y actualizado, que permita tener mejores elementos de juicio para la proposición de soluciones, tanto generales como aplicables a cada región según sus especiales condiciones”.
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