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Grupo de Trabajo encargado de elaborar el


Proyecto de Declaración Americana sobre los 


Derechos de los Pueblos Indígenas

Convocatoria
Sesión del Grupo de Trabajo sobre la Sección Quinta del 

Proyecto de Declaración con especial énfasis en las 

“Formas tradicionales de propiedad y supervivencia cultural,

derecho a tierras y territorios”

(Washington, D.C. - 7 y 8 de noviembre de 2002)

El Presidente del Grupo de Trabajo encargado de elaborar el proyecto de Declaración Americana sobre los Derechos de los Pueblos Indígenas tiene el agrado de invitar a los representantes de los Estados Miembros de la Organización de los Estados Americanos (OEA) y a los representantes de los pueblos indígenas de las Américas a la reunión del Grupo de Trabajo sobre la Sección Quinta del Proyecto de Declaración con especial énfasis en las formas tradicionales de propiedad y supervivencia cultural, derecho a tierras y territorios”, que se llevará a cabo el 7 y 8 de noviembre de 2002 en la sede de la OEA en Washington D.C.

Esta reunión es concordante con el mandato emanado de la Resolución 1851 de 2002 de la Asamblea General de la OEA, mediante la cual se instruye al Consejo Permanente para “promover otras sesiones del Grupo de Trabajo encargado de elaborar la Declaración Americana sobre los Derechos de los Pueblos Indígenas sobre temas específicos del Proyecto de Declaración con la participación de expertos y representantes de los pueblos indígenas, que permitan un mayor entendimiento sobre aspectos centrales del Proyecto de Declaración”.

El evento tiene por objeto escuchar las exposiciones de expertos y dialogar ampliamente sobre las formas tradicionales de propiedad en la legislación y práctica en la región, así como sobre los alcances y tendencias de los conceptos de tierras, territorios y recursos naturales a fin de facilitar la discusión que el Grupo de Trabajo realizará en su próxima Sesión Especial del 24-28 de febrero de 2003, en la cual se analizará la Sección V del Proyecto de Declaración Americana sobre los Derechos de los Pueblos Indígenas.
  

Como en todas las reuniones del Grupo de Trabajo, la participación en la reunión de noviembre es abierta a todos los interesados en el seguimiento de los temas contemplados en el Proyecto de Declaración en el ámbito de la OEA.  Para mayor información sobre la citada reunión, favor de comunicarse a la siguiente dirección electrónica: summitindigenas@oas.org
 

Washington D.C., 18 de octubre de 2002.
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