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RESEÑA BIOGRáFICA DE LOS EXPOSITORES

· El señor Cletus Gregor Barié nacido en Landau, Alemania,  cuenta con una licenciatura en Estudios Latinoamericanos de la Universidad Autónoma de México, un Diplomado sobre Derecho Consuetudinario en la Escuela Nacional de Antropología e Historia de México y una Maestría en Derechos Humanos en la Universidad de Andalucía, España. 

El señor Barié ha sido corresponsal de varias revistas alemanas para Latinoamérica y es redactor de la revista Imagen de la Ciencia en Stuttgart, Alemania.  Actualmente trabaja como cooperante responsable del Programa de Manejo de Conflictos del Servicio Alemán de Cooperación Social y Técnica (DED) en Bolivia, cuyo grupo meta son los pueblos originarios del altiplano andino. Ha publicado el libro “Pueblos Indígenas y derechos constitucionales en América Latina: Un Panorama” y es autor de varios artículos de divulgación científica sobre la realidad latinoamericana, especialmente sobre minorías étnicas.

· El señor Thomas Vollmann, abogado norteamericano, es especialista en Derecho del Indio Americano y Derecho de los Recursos Naturales, negociación de contratos, litigios y representación ante las agencias gubernamentales. Ha estado íntimamente vinculado con el tema de los derechos de los pueblos indígenas en los Estados Unidos durante 30 años. Es miembro de los colegios de abogados de Nuevo México, Arizona y California. Es actualmente Presidente del Comité sobre Recursos Nativos Americanos, Sección de Medioambiente, Energía y Recursos de la Asociación de Colegios de Abogados de los Estados Unidos.

Durante su carrera en el Departamento del Interior (1975-2000), el señor Vollmann fue el más conocido profesional de derecho del indio americano en el gobierno federal, prestando asesoría  sobre complejos litigios, proyectos de ley y propuestas legislativas y participando en numerosos diálogos sobre políticas públicas entre los pueblos indígenas, agencias federales y los funcionarios del Departamento de Estado. Debido a su extenso conocimiento sobre los títulos de las tierras indígenas y su excelente reputación entre los pueblos indígenas, el señor Vollmann fue nominado como negociador en jefe por el Departamento del Interior para resolver las disputas de reclamos de tierras indígenas, derechos mineros y derechos de agua.

El señor Vollmann terminó su brillante y prolífica trayectoria como servidor público en esta ciudad ejerciendo el cargo de Acting Associate Solicitor for Indian Affairs al final de la administración del Presidente Clinton.

· La señora Anne Deruyttere es jefa de la Unidad de Pueblos Indígenas y Desarrollo Comunitario del Departamento de Desarrollo Sostenible del Banco Interamericano de Desarrollo (BID). Esta Unidad, creada en 1994, es el punto focal en el BID en temas de desarrollo indígena, reasentamiento involuntario y participación comunitaria.

La señora Deruytterre, de nacionalidad belga, tiene 18 años de trabajo en el BID. Antes de su ingreso al Banco, trabajó como investigadora en temas de desarrollo y derechos humanos en varias ONG’s internacionales. Es autora de varios artículos y publicaciones sobre temas indígenas y desarrollo.  Recibió el título de Licenciada en Ciencias Económicas de la Universidad Católica de Lovaina, Bélgica, y de Maestría en Antropología Social de la Universidad de Edimburgo en el Reino Unido.

· El señor Robert T. Coulter es un abogado Potawatomi, especialista en derecho indígena y derechos humanos. Es fundador y Director Ejecutivo del Centro de Recursos Jurídicos para los Pueblos Indígenas con sede en Helena, Montana.  Ha publicado numerosos artículos y ensayos sobre la temática indígena. Ha recibido el premio  Lawrence A.Wien de responsabilidad social otorgado por la Escuela de Leyes de la Universidad de Columbia  el 2001 y la medalla bicentenario por el Williams College el presente año. Es miembro del Directorio de River Network, una organización nacional sobre medioambiente.

· El señor W. Thomas Molloy, abogado canadiense nacido y criado en Saskatoon. Ha representado al gobierno del Canadá como Jefe Negociador Federal  en los tratados  concluidos en Nunavut y con Nisga’a en Columbia Británica, un acuerdo de principios con Sechelt Indian Band y recientemente el acuerdo con los Inuit del Norte de Québec. Actualmente representa a Canadá en la negociación de los tratados en British Columbia,  Québec, New Brunswick, Nova Scotia, Prince Edward Island y Nunavut. 

El señor Molloy ha recibido muchos premios por su sobresaliente carrera profesional, su labor en la comunidad y por sus publicaciones sobre temas indígenas. En 1996 fue hecho oficial de la orden de Canadá. Es Rector de la Universidad de Saskatchewan.

· El señor Sergio Leitao, abogado brasileño, tiene una larga experiencia profesional en la temática indígena y medioambiental. Ha trabajado como asesor del Ministro de Justicia en temas indígenas y ambientales, en la Fundación Nacional del Indio como coordinador General de proyectos especiales. Ha prestado asesoría jurídica a los pueblos indígenas del Brasil, representando a las comunidades indígenas ante los tribunales brasileños en sus disputas territoriales y procesos sobre la destrucción de su medioambiente. Tiene escritas publicaciones sobre diversos temas relacionados a los derechos de los pueblos indígenas y de medioambiente.

· La señora Azelene Inácio-Kaingang, licenciada en Ciencias Sociales de la Pontificia Universidad Católica de Paraná, es asistente administrativa de la Fundación Nacional del Indio y está autorizada para actuar en el movimiento indígena. Ha sido asesora especial para asuntos indígenas del Gobierno el Estado de Paraná Ha participado activamente en representación del movimiento indígena en distintas conferencias y reuniones internacionales. Actualmente, es representante de las mujeres indígenas de la región sur, miembro de la Comisión del Consejo de Coordinación de los pueblos y organizaciones indígenas del Brasil, del Consejo Nacional de Mujeres indígenas y coordinadora del Grupo de Trabajo Indígenas para América Latina, entre otros importantes cargos que ocupa.

· El señor José Antonio Aylwin Oyarzún, es abogado chileno con estudios de post-grado en Holanda, Nueva York y Canadá. Obtuvo su maestría en la Facultad de Derecho de la Universidad de British Columbia, Canadá, con la tesis aprobada: “Derechos de los Pueblos Indígenas en Chile y Canadá: Un estudio comparativo”.  Tiene una amplia experiencia profesional en el campo de los derechos humanos y de los pueblos indígenas y es autor de varias publicaciones sobre estos temas, algunos de ellos traducidos al inglés, alemán y francés. De 1983 a 1993 integró el equipo jurídico de la Comisión Chilena de Derechos Humanos y desde 1998 el Programa de Derechos Humanos y Pueblos Indígenas de la citada comisión. Ha sido Consejero de la Comisión Especial de Pueblos Indígenas y participó en la elaboración del proyecto de la ley indígena.  Actualmente, trabaja en el Instituto de Estudios Indígenas de la Universidad de la Frontera en Temuco, Chile.

· El señor Jorge E. Uquillas, es ecuatoriano de nacimiento y sociólogo principal del Departamento de Desarrollo Sostenible, Región de América Latina y el Caribe del Banco Mundial, en donde trabaja desde 1993 sobre temas sociales en general y coordina actividades de los pueblos indígenas.  Tiene un Ph. D. en Sociología y ha realizado estudios post-doctorales de Agricultura y Desarrollo Rural en la Universidad de Cornell. Tiene varias publicaciones sobre sistemas agrícolas, pueblos indígenas y otros temas relacionados al desarrollo. Su ponencia se basa en el capítulo principal de su libro: “Mediación para la Sustentabilidad:  Construyendo Políticas sobre las Bases”.
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