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I. Reunión del Grupo de Trabajo celebrada el 31 de octubre de 2002.

1. En la reunión se revisaron los nombres de los panelistas y expertos que participarían de la reunión del Grupo de Trabajo sobre la Sección Quinta del Proyecto de Declaración, con especial énfasis en las “Formas tradicionales de propiedad y supervivencia cultural, derecho a tierras y territorios”, programada para los días 7 y 8 de noviembre de 2002. 

Para más información, ver el “Proyecto de Agenda” de la sesión de esta sesión del Grupo de Trabajo: documento GT/DADIN/doc.90/02 rev.2.

2. El Grupo de Trabajo aprobó su Calendario de Actividades para el período 2002-2003, el cual ubica en una serie de sesiones ordinarias y especiales, los diferentes temas que se considerarán hasta la presentación del informe final de este Grupo en abril de 2003. El Calendario es una herramienta de trabajo flexible que se irá acomodando de acuerdo con las necesidades del Grupo. Para más información ver documento GT/DADIN/doc.91/02 rev.2

3. El Embajador Leandro Marín Abaunza, Representante Permanente de Nicaragua ante la OEA, fue elegido por el Grupo de Trabajo para ejercer el cargo de Vicepresidente. La nominación fue presentada por la delegación de Costa Rica, secundada por la delegación de los Estados Unidos, y aprobada unánimemente por el Grupo de Trabajo. 

4. La delegación de Colombia presentó sus comentarios con relación al proceso mediante el cual el Grupo ha venido considerando el proyecto de Declaración Americana sobre los Derechos de los Pueblos Indígenas. Para más información ver documento GT/DADIN/doc.99/02
5. Los Estados Miembros iniciaron la consideraron del contenido de la Sección VI del Proyecto de Declaración (Provisiones Generales) La continuación del análisis de este tema quedó pendiente para la reunión del Grupo del día 21 de noviembre de 2002.

II. Reunión del Grupo de Trabajo sobre la Sección Quinta del Proyecto de Declaración, con especial énfasis en las “Formas tradicionales de propiedad y supervivencia cultural, derecho a tierras y territorios” (7-8 de noviembre de 2002)

Esta reunión se celebró en la sede de la Secretaría General de la OEA en la ciudad de Washington, los días 7 y 8 de noviembre de 2002, con la participación de los Estados Miembros, y de los representantes de los pueblos indígenas de diversos países. El evento se caracterizó por el desarrollo de un diálogo abierto sobre los temas planteados, hecho que permitió avanzar satisfactoriamente, de acuerdo con la agenda propuesta. 

El evento logró cumplir con los objetivos planteados por los organizadores: es decir, examinar en el marco de un diálogo técnico, los avances en el derecho internacional y nacional, la doctrina y la práctica en relación con las formas tradicionales de propiedad, tierras, territorios y recursos naturales, permitiendo que las delegaciones de los estados, los representantes de los indígenas y los expertos examinen estas cuestiones en el marco de los respectivos artículos y temas que se consideran en el proyecto de Declaración Americana sobre los Derechos de los Pueblos Indígenas.

En el evento participaron los siguientes expertos:

· Thomas Molloy de Canadá: “Aproximación de Canadá a los Tratados con los Pueblos Indígenas” (GT/DADIN/doc.108/02)

· Azelene Inácio-Kaingang de Brasil: “Derechos a Tierras y Territorios” (GT/DADIN/doc.104/02)

· Sergio Leitao de Brasil: “Derechos Indígenas en Brasil-Avances e Interrupciones Posteriores a 1988” (GT/DADIN/doc.100/02)

· Robert Coulter de Estados Unidos: “Derechos a Tierras y Territorios. Caso de los Estados Unidos” (GT/DADIN/doc.97/02)

· Anne Deruyterre de Bélgica: “Formas Tradicionales de Propiedad y Sobrevivencia Cultural. Derechos y Prácticas. Avances y Desafíos” (GT/DADIN/doc.102/02)

· Tim Vollmann de los Estados Unidos: “Reconocimiento de las Formas Tradicionales de Propiedad de la Tierra y Recursos Naturales de los Pueblos Indígenas en la Jurisprudencia y Legislación de los Estados Unidos” (GT/DADIN/doc.98/02)

· José Aylwin de Chile: “El Derecho de los Pueblos Indígenas a la Tierra y al Territorio en América Latina: Antecedentes Históricos y Tendencias Actuales” (GT/DADIN/doc.96/02)

· Gregor C. Barié de Alemania: “Pueblos Indígenas y Derechos Constitucionales en América Latina: Tierra y Territorio” (GT/DADIN/doc.101/02)

· Jorge Uquillas de Ecuador: “Manejo de Recursos Naturales en Tierras/Territorios Indígenas en América Latina” (GT/DADIN/doc.105/02)

Las delegaciones felicitaron al Presidente del Grupo de Trabajo (Embajador Eduardo Ferrero Costa del Perú) por el intercambio sostenido durante los dos días de la reunión, el cual calificaron de enriquecedor, efectivo e innovador, además de constituirse en un adelanto importante en los preparativos para la Sesión Especial del Grupo de Trabajo a celebrarse entre el 24 y 28 de febrero de 2003, en la misma sede.

III. REUNIÓN DEL GRUPO DE TRABAJO CELEBRADA EL 21 DE NOVIEMBRE DE 2002

El Relator y Asesor Especial del Secretario General, doctor Osvaldo Kreimer, presentó su informe preliminar sobre la reunión del Grupo de Trabajo celebrada el 7 y 8 de noviembre de 2002, que se menciona en el segmento anterior. A continuación una breve reseña del diálogo sostenido en aquella ocasión.

El doctor Kreimer hizo especial referencia al artículo XVIII (Sección Quinta del Proyecto de Declaración), con respecto al cual, en su opinión, el concepto de carácter colectivo de la propiedad fue presentado por los expositores, no meramente como una manera de hacer efectivos los derechos de propiedad, sino también como el marco y mecanismo para mantener activas las relaciones internas del grupo, su supervivencia humana y cultural, el ejercicio de su autogobierno y sistemas de autoridad, así como el desarrollo de sus planes de vida (individuales y colectivos) 

En cuanto al término territorio, señaló que la definición que predomina entre los pueblos indígenas latinoamericanos, abarca todo el hábitat ancestral de estos pueblos, en donde desarrollan sus múltiples actividades y en el cual tienen la posibilidad de supervivir como ente colectivo. Resaltó, además, que varias constituciones latinoamericanas se refieren explícitamente al término “territorios o entidades territoriales indígenas”, concepto éste que se ha desarrollado en varios países a través de sus legislaciones nacionales, la doctrina y la práctica. Se trata entonces de un concepto nuevo, diferente al concepto clásico.

El doctor Kreimer mencionó, además, que para los expositores participantes en la reunión, es fundamental el reconocimiento por parte de los gobiernos de los Estados miembros, de que los derechos de los pueblos indígenas sobre sus tierras son inalienables, inembargables e imprescriptibles.

Debido a la importancia del diálogo sostenido en esta reunión del Grupo de Trabajo, una presentación más amplia de los conceptos considerados por los expositores y de los comentarios presentados por los Miembros será incluida en un documento que contendrá la totalidad del informe del doctor Kreimer sobre la reunión del Grupo del 7 y 8 de noviembre de 2002.

Finalmente y luego de escuchar el informe del doctor Kreimer, el Grupo de Trabajo procedió a examinar los artículos 23 al 27 de la Sección Sexta del Proyecto de Declaración titulada “Provisiones Generales”, así como el artículo XIX sobre “Derechos Laborales”. Las delegaciones intercambiaron ideas sobre todos estos artículos, respecto de los cuales formularon comentarios y  propuestas.

IV. REUNIÓN DEL GRUPO DE TRABAJO DEL LUNES 9 DE DICIEMBRE DE 2002

Al iniciar la sesión, el Presidente del Grupo de Trabajo, Embajador Eduardo Ferrero Costa, agradeció la presencia de los profesores Christine Farley y Peter Jaszi, profesores en derecho especializados en el tema de la propiedad intelectual. Ambos son profesores de American University (Washington College of Law)

Luego de la presentación del artículo XX sobre Propiedad Intelectual de la propuesta de la Presidencia que hace parte del Proyecto de Declaración, la profesora Christine Farley explicó en qué consiste el Derecho Propiedad Intelectual, distinguiendo la protección que otorga el derecho tradicional y la que se desprende de los avances del derecho con respecto a la explotación de la propiedad cultural, el folklore y los conocimientos tradicionales de los pueblos.  Para este fin, mencionó ejemplos tales como las patentes, los derechos de autor y la protección de las marcas y  secretos. Finalmente, explicó los retos que implica el desarrollo de este tema a través de diversos instrumentos internacionales en la materia.

Por su parte el profesor Peter Jaszi ofreció algunos comentarios sobre el lenguaje del artículo XX del Proyecto de Declaración, según la propuesta original de la CIDH. Explicó que  respecto de este tema, en las legislaciones internacionales y regionales, sobresalen cinco elementos:


1.
El sujeto que se quiere proteger: desde el punto de vista teórico o práctico.

2.
Los derechos que estos acarrean, los cuales deben permanecer bajo el control de los pueblos indígenas.


3.
El término de duración de estos derechos.

4.
El tipo de excepciones que deben considerarse para mantener un balance entre lo público y lo privado.


5.
Los mecanismos para la toma de decisiones con respecto a estos aspectos.

Los representantes de los Estados miembros formularon comentarios con respecto a aspectos tales como el estado del registro de las patentes sobre las plantas, y el balance que debe existir entre la protección de los derechos de los individuos indígenas y el beneficio que obtiene toda la comunidad de sus conocimientos.

Algunas delegaciones, constando la complejidad del tema, manifestaron su acuerdo con la posición de Comité Jurídico Interamericano (CJI) de 1999, la cual establece que existe un principio de igualdad entre los miembros de las comunidades indígenas y el resto de la población, y al mismo tiempo insta a los Estados a hacer esfuerzos en la materia.

El Presidente agradeció la presencia y presentaciones de los expositores invitados, a quienes solicitó presentar por escrito un resumen de sus posiciones para facilitar al Grupo de Trabajo su posterior estudio.

Asimismo, el Presidente del Grupo de Trabajo mencionó que adelantará las consultas del caso con las organizaciones internacionales que trabajan este tema, y propuso continuar con el análisis del artículo XXI sobre Derecho al Desarrollo en la próxima reunión del Grupo prevista para el 16 de enero de 2003. 

Finalmente, el Presidente del Grupo de Trabajo extendió sus saludos a los representantes de los Estados y a los representantes de los pueblos indígenas deseándoles una Feliz Navidad y un próximo año lleno de alegría y satisfacciones personales.
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