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Le Secrétaire du Conseil permanent de l’Organisation des États Américains présente ses compliments aux Représentants permanents et a l’honneur de les informer que le Président de cet organe a convoqué une séance ordinaire le mardi 27 avril 2004 à 14 h 30 dans la Salle des Amériques en vue d’examiner les points suivants:
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Rapport du Président de la Commission sur la gestion des Sommets interaméricains et la participation de la société civile aux activités de l’OEA traitant des dossiers relatifs à la participation de la société civile

2. Rapport du Conseil permanent sur la liberté de commerce et d’investissement dans le Continent américain (CP/doc.3876/04)

3. Présentation de documents:

· Plan d’action de Mexico sur la décentralisation et le renforcement des administrations régionales et municipale et la participation citoyenne – Projet de résolution (CP/doc.3874/04)
· Suivi du Sommet extraordinaire des Amériques – Projet de résolution (CP/doc.3877/04)

(Ces documents seront acheminés à la Commission sur la gestion des Sommets interaméricains et la participation de la société civile aux activités de l’OEA)

· Modernisation du Secrétariat général de l’Organisation des États Américains – Projet de résolution (CP/doc.3875/04)

(Ce document sera acheminé à la Commission générale)

4. Autres questions
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