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PLANO DE TRABALHO

PARA A IMPLEMENTAÇÃO DA RESOLUÇÃO AG/RES. 2761 (XLII-O/12), “ACOMPANHAMENTO DAS RECOMENDAÇÕES DO RELATÓRIO DO GRUPO DE TRABALHO ESPECIAL ENCARREGADO DE REFLETIR SOBRE O FUNCIONAMENTO DA COMISSÃO INTERAMERICANA DE DIREITOS HUMANOS PARA O FORTALECIMENTO DO SISTEMA INTERAMERICANO DE DIREITOS HUMANOS
”

(Aprovado pelo Conselho Permanente na sessão realizada em 10 de setembro de 2012)

Plano de Trabalho

para a implementação da resolução AG/RES. 2761 (XLII-O/12), “Acompanhamento das recomendações do Relatório do Grupo de Trabalho Especial Encarregado de Refletir sobre o Funcionamento da Comissão Interamericana de Direitos Humanos para o fortalecimento do Sistema Interamericano de Direitos Humanos”

Introdução

Com base na declaração do Presidente do Quadragésimo Primeiro Período Ordinário de Sessões da Assembleia Geral, o Conselho Permanente iniciou, em junho de 2011, “um processo de reflexão sobre o funcionamento da Comissão Interamericana de Direitos Humanos (CIDH), no âmbito da Convenção Americana sobre Direitos Humanos e seu Estatuto, com vistas ao fortalecimento do Sistema Interamericano de Direitos Humanos (SIDH) e de apresentar recomendações aos Estados membros, com a brevidade possível”. 

O Conselho Permanente deu andamento ao processo de reflexão, mediante um Grupo de Trabalho Especial instalado para essa finalidade, que realizou um diagnóstico sobre o funcionamento da CIDH e formulou recomendações para fortalecer o SIDH. Em 25 de janeiro de 2012, o Conselho Permanente recebeu e aprovou o relatório do Grupo de Trabalho, que foi transmitido aos destinatários das recomendações e encaminhado à consideração da Assembleia Geral em seu Quadragésimo Segundo Período Ordinário de Sessões. 

Em 9 de abril de 2012, a CIDH encaminhou ao Conselho Permanente um documento de resposta ao relatório do Grupo de Trabalho Especial, mediante o qual, entre outras coisas, comunicou que tinha decidido iniciar uma reflexão profunda e diligente sobre seus procedimentos e mecanismos por meio de uma consulta com todos os usuários do SIDH, a qual incluiria diversas ações.

Por sua vez, a Assembleia Geral aprovou, em 5 de junho de 2012, a resolução AG/RES. 2761 (XLII-O/12), “Acompanhamento das recomendações do Relatório do Grupo de Trabalho Especial Encarregado de Refletir sobre o Funcionamento da Comissão Interamericana de Direitos Humanos para o fortalecimento do Sistema Interamericano de Direitos Humanos”, por meio da qual acolheu o Relatório do Grupo de Trabalho Especial (documento AG/doc.5310/12) e encarregou “(…) o Conselho Permanente de, com base no relatório, formular propostas para sua aplicação em diálogo com todas as partes envolvidas”. Mediante a mesma resolução, os Estados membros também decidiram que “[n]o prazo de seis meses, ou o mais tardar no primeiro trimestre de 2013, essas propostas serão levadas à consideração de um período extraordinário de sessões da Assembleia Geral”. 

A Assembleia Geral definiu, então, os seguintes aspectos da resolução AG/RES. 2761 (XLII-O/12), “Acompanhamento das recomendações do Relatório do Grupo de Trabalho Especial Encarregado de Refletir sobre o Funcionamento da Comissão Interamericana de Direitos Humanos para o fortalecimento do Sistema Interamericano de Direitos Humanos”:

1.
Âmbito da tarefa: as recomendações aprovadas pelo Conselho Permanente e acolhidas pela própria Assembleia Geral.

2.
Objetivo da tarefa: que o Conselho Permanente formule propostas para a aplicação das recomendações do Relatório do Grupo de Trabalho Especial Encarregado de Refletir sobre o Funcionamento da Comissão Interamericana de Direitos Humanos para o fortalecimento do Sistema Interamericano de Direitos Humanos, em diálogo com todas as partes envolvidas.

3.
Tempo de execução da tarefa: seis meses ou, o mais tardar, o primeiro trimestre de 2013.

A fim de realizar a tarefa atribuída ao Conselho Permanente e facilitar um diálogo aberto e transparente, propõem-se o plano de trabalho, a metodologia e o calendário a seguir.

A. Foro
O Conselho Permanente realizará sessões formais e informais para as deliberações, com vistas a que os Estados membros sejam representados no mais alto nível.
O processo será realizado com os Estados membros, a CIDH, a Secretaria-Geral, a sociedade civil, a Corte Interamericana de Direitos Humanos e a Comissão Jurídica Interamericana. Quando a natureza do assunto permitir, também serão oferecidos espaços como mesas-redondas e seminários com a participação de peritos.

B. Plano de trabalho e calendário

Os prazos sugeridos para as diferentes etapas são flexíveis e estão sujeitos ao andamento dos trabalhos

· Primeira etapa: 1o de setembro – 31 de setembro de 2012 

Objetivo: recebimento de propostas. O Conselho Permanente solicitará aos Estados membros que encaminhem suas propostas para a aplicação das recomendações por escrito. O Conselho Permanente também convidará as partes anteriormente mencionadas (seção A) a que apresentem suas propostas por escrito. 

· Segunda etapa: 1º de novembro – 31 de dezembro de 2012

Objetivo: o Conselho Permanente examinará e discutirá as propostas para a aplicação das recomendações constantes do Relatório do Grupo de Trabalho Especial na ordem prevista no mencionado relatório.

· Terceira etapa: 1º de janeiro - 28 de fevereiro de 2013
Objetivo: elaboração do relatório com propostas e suas implicações orçamentárias para a consideração da Assembleia Geral.
· Quarta etapa: março de 2013
Objetivo: realização do período extraordinário de sessões da Assembleia Geral. 

C. Metodologia

A Secretaria-Geral, por meio das áreas pertinentes, estará encarregada de compilar e organizar as propostas recebidas das diversas partes envolvidas durante todo o processo.


No transcurso de todo o processo, será mantido um diálogo ativo com a CIDH para ouvir suas opiniões sobre o conjunto de propostas. 
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No transcurso do processo serão realizadas três sessões: duas na segunda etapa e uma na terceira, com a participação da sociedade civil e de outros atores ou usuários do sistema, a fim de receber seus comentários sobre as propostas de aplicação das recomendações.
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�.	Este documento foi corrigido unicamente para que reflita adequadamente o título da resolução AG/RES. 2761 (XLII-O/12), “Acompanhamento das recomendações do relatório do Grupo de Trabalho Especial Encarregado de refletir sobre o Funcionamento da Comissão Interamericana de Direitos Humanos para o Fortalecimento do Sistema Interamericano de Direitos Humanos”.
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