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La Mission permanente de la République argentine près l’Organisation des États Américains présente ses compliments à la Présidence du Conseil permanent et a l’honneur de transmettre sous ce pli le texte du communiqué de presse, en espagnol, en français et en anglais, que la République émettra le lundi 3 janvier 2005, à l’occasion du 172e anniversaire de l’occupation illégale britannique des îles Malouines.


À ce sujet, elle demande à cette Présidence de bien vouloir faire distribuer ce communiqué de presse aux États membres de l'Organisation le lundi 3 janvier prochain, afin qu’il circule en tant que document portant une cote officielle sous le thème «Question des îles Malouines».
Washington, D.C., le 29 décembre 2004.

À la Présidence 

du Conseil permanent

    de Organisation des États Américains

Washington, D.C.
COMMUNIQUE DE PRESSE
Le 3 janvier 1833, des forces britanniques ont occupé les îles Malouines, expulsant par la force leurs habitants et les autorités argentins qui y étaient installées légitimement.

Aujourd’hui, à cent soixante-douze années de cette occupation illégitime, laquelle continue encore, le peuple et le Gouvernement argentins réaffirment les droits imprescriptibles de souveraineté de la République Argentine sur les îles Malouines, les Georgie du Sud, et les Sandwich du Sud, et les espaces maritimes environnantes.
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De la même manière, ils rappellent l’objectif permanent et irrévocable, consacré dans la Constitution Nationale, de récupérer le plein exercice de la souveraineté sur les territoires et les espaces maritimes susmentionnés, à travers les moyens de règlement pacifique des différends conformément au droit international, en respectant le style de vie et les intérêts des habitants des îles Malouines.

Le Gouvernement argentin réitère la nécessité d’accomplir les multiples résolutions de l’Organisation des Nations Unies et les déclarations de l’Organisation des États Américains lesquelles exigent la reprise des négociations bilatérales en vue de trouver, dans les plus brefs délais, une solution juste, pacifique et durable au conflit de souveraineté. Aussi, il rappelle sa disposition permanente à reprendre immédiatement telles négociations et exhorte le Gouvernement du Royaume Uni à montrer sans plus retard, la même disposition à accomplir les appels de la communauté internationale.

Buenos Aires, le 3 janvier 2005.
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