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NOTA EXPLICATIVA


La Secretaría General de la Organización de Estados Americanos, con la anuencia del Presidente de la Reunión, Dr. Raúl E. Granillo Ocampo, Ministro de Justicia de Argentina, ha elaborado el presente Informe Final de la Reunión de Ministros de Justicia o Ministros o Procuradores Generales de las Américas.


La Secretaría General publica el presente informe, en los cuatro idiomas oficiales de la Organización, que contienen las conclusiones y recomendaciones para ser transmitidas al Consejo Permanente de la OEA, de acuerdo a los fines previstos en la resolución CP/RES.709(1141/97), aprobada por ese órgano en su sesión celebrada el 28 de octubre de 1997.


Esta publicación anexa la lista de documentos en la que se identifican las exposiciones generales formuladas por las delegaciones.


3 de Diciembre de 1997.


v


I.  ANTECEDENTES


La Asamblea General de la Organización de Estados Americanos mediante la Declaración de Panamá sobre la Contribución Interamericana al Desarrollo y Codificación del Derecho Internacional aprobada por la Asamblea General en su vigésimo séptimo período ordinario de sesiones [AG/DEC.12(XXVI-0/96)], en sus párrafos 12 y 13 declaró “su voluntad de que la Organización de los Estados Americanos, a través de cursos, seminarios, estudios y publicaciones en el campo del Derecho Internacional y de la Cooperación Jurídica, continúe cumpliendo su importante tarea en la capacitación e información a juristas, diplomáticos, académicos y funcionarios de toda la región”; así como “su interés en promover la más amplia difusión posible del sistema jurídico interamericano”.


A iniciativa del Dr. Cesar Gaviria Trujillo, Secretario General de la Organización de Estados Americanos, el Consejo Permanente, a través de su Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos inició, en abril de 1997, la consideró la celebración, en el marco de la OEA, de una reunión de Ministros de Justicia.


Consecuentemente, la Asamblea General reunida en ocasión al vigésimo séptimo período ordinario de sesiones celebrado en Lima, Perú, aprobó la resolución AG/RES.1482 (XXVII-O/97)  encomendando los trabajos preparatorios de dicha reunión.


Asismismo, se le solicitó al Consejo Permanente que presente un informe sobre el cumplimiento de la presente resolución a la Asamblea General en su vigésimo octavo período ordinario de sesiones.


De acuerdo a dicho mandato, el Consejo Permanente de la Organización de los Estados Americanos, teniendo en cuenta el ofrecimiento de sede para la “Reunión de Ministros de Justicia o Ministros o Procuradores Generales de las Américas y de los lineamientos sobre la temática para dicha reunión presentada por la Misión Permanente de Argentina, aprobó la resolución CP/RES. 709 (1141/97), convocando la reunión, para los días 1, 2 y 3 de diciembre de 1997, asimismo, se aprobó el siguiente temario:


1.
"Estado de Derecho. Nuevas instituciones y desarrollos:



 a)
Experiencias a nivel nacional



b)
Experiencias a nivel regional y subregional


2.
"Modernización y fortalecimiento de la administración de 


justicia. Procesos de reforma, nuevas tendencias y uso de 


mecanismos tales como: Arbitraje - Mediación - 




Conciliación.”


3.
"La lucha contra la corrupción, el crimen organizado y otras actividades delictivas:



 a)
Experiencias a nivel nacional



 b)
Iniciativas para fortalecer la cooperación 





legal/judicial."


4.
"Análisis de la aplicación de los convenios o acuerdos de 


cooperación o de asistencia jurídica y judicial en el ámbito 


americano."


5.
"La política penitenciaria y los procesos de reforma. 



Afianzamiento de las iniciativas orientadas a la readaptación y reinserción social del detenido/Condenado."

II.  DESARROLLO DE LOS TRABAJOS

1.
Sesión inaugural


El día 1 de diciembre de 1997, a las 10:20 horas se inauguró la reunión de Ministros de Justicia o de Ministros o Procuradores Generales de las Américas en la sede del Banco Ciudad de Buenos Aires. Pronunciaron discursos el Embajador Flavio Darío Espinal, Representante Permanente de la República Dominicana ante la OEA en su calidad de Presidente de la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos del Consejo Permanente; el Dr. César Gaviria Trujillo, Secretario General de la Organización de Estados Americanos; y el Señor Ministro de Justicia de Argentina, Dr. Raúl E. Granillo Ocampo, quien además declaró inaugurada la Reunión. Se contó igualmente con la presencia del Embajador Daniel Castruccio, Subsecretario de Coordinación y Relaciones Institucionales del Ministerio de Relaciones Exteriores, Comercio Internacional y Culto.

2.
Primera sesión de trabajo

El Embajador Flavio Darío Espinal, actuando como Presidente Provisional de la Reunión, declaró abierta la Primera Sesión de Trabajo. En esa oportunidad, se procedió a la elección de las autoridades y, por aclamación, se acordó :


1.
Presidente


Dr. Raúl Granillo Ocampo



Ministro de Justicia de la República Argentina



Jefe de Delegación - Argentina


2.
Primer Vicepresidente


Dr. Rubén Antonio Mejía Peña



Ministro de Justicia de El Salvador



Jefe de Delegación - El Salvador


3.
Segundo Vicepresidente


Madame Thea Herman



Vice Ministra Adjunta, Sector de Política,



Ministerio de Justicia del Canadá



  Jefe de Delegación - Canadá


Acto seguido, se escucharon las exposiciones generales formuladas por los jefes de las delegaciones de Chile, Ecuador, Mexico, Trinidad y Tobago, Canadá, Brasil, Nicaragua, Colombia y Estados Unidos.

3.
Segunda Sesión de Trabajo


Siendo las 15:00 horas de la tarde del día 1 de diciembre de 1997, el Presidente de la Reunión declaró abierta la segunda sesión de trabajo para iniciar la consideración del tema 1 de la Agenda: " Estado de Derecho. Nuevas Instituciones y Desarrollos:



 a)
Experiencias a nivel nacional



 b)
Experiencias a nivel regional y subregional


En ese sentido hicieron uso de la palabra los jefes de las delegaciones de Colombia, Argentina, Bolivia, Haití, Chile, Uruguay, Trinidad y Tobago, Canadá, Perú, Republica Dominicana, El Salvador, Ecuador, México y Nicaragua.

4.
Tercera Sesión de Trabajo


La tercera sesión de Trabajo se llevó a cabo a las 9:30 horas del día 2 de diciembre de 1997 para considerar el punto 4 de la agenda de trabajo "La lucha contra la corrupción, el crimen organizado y otras actividades delictivas:



 a)
Experiencias a nivel nacional



 b)
Iniciativas para fortalecer la cooperación 





legal/judicial."


Sobre el particular, hicieron uso de la palabra las delegaciones de Perú, México, Colombia, Venezuela, República Dominicana, Argentina, Haití, Canadá y Trinidad y Tobago.

5.
Cuarta Sesión de Trabajo


a.
Continuación de la consideración del punto 4 del temario

El día 2 de diciembre de 1997, a las 15:00 horas se llevó a cabo la cuarta sesión de trabajo con el fin de continuar con la consideración del punto 4 del temario: "La lucha contra la corrupción, el crimen organizado y otras actividades delictivas.


En esa oportunidad se escucharon las ponencias presentadas por los jefes de las delegaciones de Chile, Perú, Nicaragua, Panamá, Ecuador y Bolivia.


b.
Consideración del punto 3 del temario

A continuación se inició la consideración del punto 3 del temario "Análisis de la aplicación de los convenios o acuerdos de cooperación o de asistencia jurídica en el ámbito americano".


Sobre este asunto, el Representante de la Secretaría General, Dr. Enrique Lagos, Subsecretario de Asuntos Jurídicos, presentó una reseña sobre el contenido del documento de base titulado "La Cooperación Jurídica y Judicial en las Américas" (REMJA/doc.5/97).


Las delegaciones del Perú, Ecuador, Estados Unidos, Argentina, México, República Dominicana, Chile y Uruguay al agradecer al Subsecretario de Asuntos Jurídicos de la Secretaría General por la presentación del citado documento y por su dastacada validez y utilidad para el examen del tema de la referencia, presentaron sus observaciones respecto al tema.


c.
Consideración del punto 5 del temario

Concluida la consideración del punto 3 de la agenda, se inició el tratamiento del tema 5: "La política penitenciaria y los procesos de reforma. Afianzamiento de las iniciativas orientadas a la readaptación y reinserción social del detenido/condenado."


Las delegaciones de Perú, Argentina, Chile y Venezuela presentaron comentarios al referido Tema 5.


Agotada la consideración de los puntos del temario de la Reunión de Ministros de Justicia de las Américas, el Presidente de la reunión acordó la conformación de un grupo de relación abierto a todas las delegaciones para elaborar las conclusiones y recomendaciones que se estimen pertinentes.

6.
Grupo de Redacción

El 3 de diciembre de 1997, a las 9:30 horas se reunió el Grupo de  Redacción para elaborar las conclusiones y recomendaciones emanadas durante la consideración del temario de la reunión.


Para ello el Grupo de Redacción trabajó sobre la base de un proyecto de conclusiones y recomendaciones preparado por la Secretaría General.

7.
Quinta sesión de trabajo

Siendo las 11:00 horas del día 3 de diciembre, el Presidente declaró abierta la quinta reunión de trabajo para considerar los asuntos que aparecen en el orden del día, documento RENJA/doc.28/97.


1.
Asuntos generales


2.
Consideración de las conclusiones y recomendaciones

1.
Asuntos generales

a.
Ofrecimiento de sede para la Segunda Reunión de Ministros de Justicia de las Américas



El Gobierno de la República del Perú ofreció su país como sede de la Segunda Reunión de Ministros de Justicia de las Américas, a realizarse en el segundo semestre de 1998.


La Reunión aceptó y agradeció el ofrecimiento de sede por parte del Gobierno de la República del Perú y acordó que la agenda de dicha reunión, focalizada en los temas que se estimen prioritarios, se preparará en el marco de la OEA.


b.
Reunión de expertos gubernamentales

La reunión aceptó y agradeció al gobierno de Chile por el ofrecimiento de sede de la reunión de expertos gubernamentales, a los fines de incorporar los temas fundamentales del sector justicia en la próxima cumbre de las Américas a celebrarse en abril de 1998.

2.
Consideración de las conclusiones y recomendaciones

El delegado de Argentina, presentó el documento elaborado por el Grupo de Redacción sobre las conclusiones y recomendaciones acordadas durante la reunión.


Luego de algunas observaciones, tanto de forma como de fondo presentadas por las delegaciones, la reunión acordó su adopción, cuyo texto se transcribe en el siguiente capítulo de este informe.


III.  CONCLUSIONES Y RECOMENDACIONES


Al finalizar los debates sobre los diferentes puntos comprendidos en su agenda, la Primera Reunión de Ministros de Justicia o de Ministros o Procuradores Generales de las Américas llegó a las siguientes conclusiones y recomendaciones:


I.  CONCLUSIONES


1.
Un sistema jurídico que garantice los derechos y obligaciones de las personas, facilite un adecuado acceso a la justicia y otorgue la debida seguridad a la sociedad, es un elemento esencial para consolidar la vigencia del Estado de Derecho y para permitir un desarrollo social y económico como fórmula efectiva de la integración de nuestros pueblos.


2.
El fortalecimiento del sistema jurídico requiere de normas que preserven la independencia del poder judicial, el continuo perfeccionamiento de sus instituciones para la eficaz aplicación de las reglas de derecho, así como de la formación y permanente actualización de magistrados, jueces, fiscales o procuradores y demás funcionarios vinculados con el sistema de justicia y de los abogados.


3.
Las amenazas que enfrentan nuestras sociedades, tales como la delincuencia organizada, la corrupción, el narcotráfico, el terrorismo, el lavado de activos, el tráfico de niños y el deterioro del medio ambiente sólo pueden ser combatidos mediante el perfeccionamiento de los sistemas nacionales de justicia y el robustecimiento de las diversas formas de cooperación internacional en estos campos.


4.
El valiosos patrimonio jurídico interamericano que emana de los numerosos tratados elaborados en el marco de la Organización de los Estados Americanos, requiere impulsar su efectiva aplicación a través de una ágil ratificación de las convenciones suscritas y de una adecuada difusión de sus textos y de la práctica de los Estados.


5.
La cooperación legal internacional es esencial para el desarrollo de los sistemas de justicia en los países miembros de la OEA.  En consecuencia, de conformidad con la legislación de cada país, es necesario trabajar, entre otras acciones, en la promoción de la Asistencia Jurídica Mutua, efectiva y ágil, particularmente en lo que se refiere a las extradiciones, en la solicitud de entrega de documentos y otros medios de prueba, en el establecimiento de canales seguros y rápidos de comunicación como los de Interpol, así como en el fortalecimiento del papel de las Autoridades Centrales.


6.
Uno de los mayores retos que enfrentan nuestras sociedades es el de lograr sistemas penitenciarios y carcelarios que, en condiciones adecuadas, permitan la rehabilitación y reinserción plena a la sociedad de aquellos que hayan sido sancionados por los tribunales de justicia.


II.  RECOMENDACIONES


A la luz de las conclusiones anteriores y a fin de continuar el proceso iniciado a partir de esta reunión, recomendamos:


1.
Continuar el proceso de fortalecimiento de los sistemas jurídicos de las Américas, con el fin de asegurar el pleno acceso de las personas a la justicia, garantizar la independencia de los jueces y la eficacia de los procuradores o fiscales y promover el establecimiento de sistemas de responsabilidad y de transparencia y la modernización de las instituciones.


2.
Abordar los procesos de modernización de la justicia desde ópticas multidisciplinarias  no relegándolos sólo a aspectos meramente normativos.  En este sentido deben incorporarse materias tales como: análisis organizacionales, sistemas de gestión, rentabilidad social, estudios económicos y estadísticos.


3.
Propiciar la incorporación de métodos alternativos de resolución de conflictos en los sistemas nacionales de administración de justicia.


4.
Proseguir con el perfeccionamiento de los instrumentos jurídicos interamericanos de cooperación en materia legal, para lo cual es necesario que cada Estado evalúe la aplicación efectiva de los actuales instrumentos, aplique medidas para su mayor difusión, y promueva la formulación de otros instrumentos que fueren necesarios para hacer frente a las nuevas necesidades.



Solicitar a la Secretaría General de la OEA un estudio sobre los obstáculos para la aplicación efectiva de los tratados de cooperación jurídica y judicial, basado en los informes suministrados por los Estados sobre dichos obstáculos.


5.
Promover en el marco de la OEA, el intercambio de experiencias nacionales y la cooperación técnica en materia de política carcelaria y penitenciaria.


6.
Promover el intercambio de experiencias y cooperación técnica en materia relativas a los sistemas de enjuiciamiento penal, acceso a la justicia y administración judicial.


7.
Reforzar la lucha contra la corrupción, el crimen organizado y la delincuencia transnacional y, de resultar necesario, adoptar nueva legislación, procedimientos y mecanismos para continuar combatiendo estos flagelos.


8.
Saludar la realización en el mes de abril de 1998 de una nueva Cumbre de las Américas, en Santiago de Chile, y la incorporación del tema relativo al fortalecimiento del sistema judicial y administración de justicia como tópico especialmente relevante.


9.
Generar una instancia de análisis de expertos gubernamentales, con el apoyo de la OEA, en Santiago de Chile, antes del 28 de febrero de 1998, sobre los temas fundamentales del Sector Justicia con el objeto de incorporar este análisis en la Cumbre de las Américas.


10.
Apoyar que, en el marco de la OEA, se celebren periódicamente Reuniones de Ministros de Justicia o Ministros o Procuradores Generales de las Américas, con el apoyo técnico de la Secretaría General de la Organización.


11.
Aceptar y agradecer el ofrecimiento del Gobierno de la República del Perú como sede de la II Reunión de Ministros de Justicia de las Américas, a realizarse en el segundo semestre de 1998, y acordaron que la agenda de dicha reunión, focalizada en los temas que se estimen prioritarios, se preparará en el marco de la OEA.


12.
Solicitar a la OEA que disponga los recursos financieros necesarios a fin de permitir la realización de las distintas recomendaciones emanadas de esta Primera Reunión de Ministros de Justicia o de Ministros o Procuradores Generales de las Américas.


IV. SESION DE CLAUSURA


El día 3 de diciembre de 1997, siendo las 16:00 horas el Dr. Raúl E. Granillo Ocampo, Ministro de Justicia de Argentina, luego de agradecer a las delegaciones y observadores e invitados especiales por su asistencia a la reunión, así como también la colaboración prestada por la Secretaría General de la OEA, dio por clausurada la Reunión de Ministros de Justicia o de Ministros o de Procuradores Generales.


Acto seguido, el Embajador Flavio Darío Espinal, Presidente de la Comisión de Asuntos Jurídicos y Políticos del Consejo Permanente y Representante Permanente de República Dominicana ante la OEA, agradeció en nombre de las delegaciones presentes y en el suyo propio, al Ministro Raúl E. Granillo Ocampo, Presidente de la Reunión, por la cordialidad y hospitalidad brindada en la Ciudad de Buenos Aires, Argentina y por su excelente conducción en los trabajos de esta Reunión.


V. DOCUMENTOS DE REFERENCIA


Durante el desarrollo de las sesiones de trabajo de la Reunión de Ministros  de justicia de las Américas la Secretaría registró y distribuyó los siguientes documentos de referencia:

1.
Cooperación internacional. Dirección Nacional de Medios Alternativos de Resolución de Conflictos. Secretaría de Asuntos Técnicos y Legislativos. Ministerio de Justicia de la Nación, 1997.

2.
La República Argentina frente al Lavado de Dinero. Presidencia de la Nación. Secretaría de Programación para la Prevención de la Drogadicción y la Lucha contra el Narcotráfico (SEDRONA), 1997.

3.
Ley Federal contra la Delincuencia Organizada. Procuraduría Judicial de la República, México, 1997.

4.
La tecnología ha puesto a la ley en sus manos. Ministerio de Justicia, contiene CD versión, Julio 1997.

5.
La gran reforma de la justicia.  Chile. Secretaría de Comunicación y Cultura. Ministerio - Secretaría General de Gobierno, Octubre 1997.

6.
Plan Director de la Política Penitenciara Nacional. Ministerio de Justicia de la Nación. Secretaría de Política Penitenciara y de Readaptación Social. Editada por la Dirección Nacional del Registro Oficial. Suipacha 767, Buenos Aires, Argentina. 

7.
Comité Asesor Intersectorial para el estudio de la problemática HIV-SIDA en los establecimientos dependientes del Servicio Penitenciario Federal. Ministerio de Justicia de la Nación - Secretaría de Política Penitenciaria y de Readaptación Social, Noviembre 1997.

8.
Desarrollo y evaluación  Abril 1995 - Marzo 1997. Ministerio de Justicia de la Nación (Argentina) Secretaría de Política Penitenciaria y de Readaptación Social, 1997.

9.
Ejecución de la Pena Privativa de la Libertad Ley 24660.  Ministerio de Justicia de la Nación, Secretaría de Política Penitenciaria y de Readaptación Social, 1996.

10.
Reglamento de Disciplina para los internos Decreto Nº 18197. Ministerio de Justicia de la Nación (Argentina) Secretaría de Política Penitenciaria y de Readaptación Social, 1997.

11.
Reglamento de Comunicaciones de los Internos. Boletín Público Normativo Año 5 - Nº 71, Buenos Aires, 30 de Octubre de 1997.

12.
Programa Nacional de Construcciones Penitenciarias. Ejecución 1996, República Argentina, Presidencia de la Nación, Ministerio de Justicia.

13.
Gira de Estudio, Tomo 5 en República Federal Alemana, Seminario Internacional para 17 juristas de América Latina. República de Venezuela. Consejo de la Judicatura, Febrero 1997.

14.
Gira de estudios, Tomo II. En República Federal Alemana, Seminario Internacional para 17 juristas de América Latina, República de Venezuela, Consejo de la Judicatura, Febrero 1997.

15.
Política de Reforma Judicial de Venezuela. Resultado de los Seminarios - Talleres de jueces Junio – Julio - Septiembre y Noviembre 1995, Caracas, Junio 1996.
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