AG/RES. 2328 (XXXVII-O/07)
CONMEMORACIÓN DE LOS 80 AÑOS DEL
INSTITUTO PANAMERICANO DE GEOGRAFÍA E HISTORIA 

(Aprobada en la cuarta sesión plenaria, 

celebrada el 5 de junio de 2007)
LA ASAMBLEA GENERAL,

CONSIDERANDO:

Que la Sexta Conferencia Internacional Americana, celebrada el 7 de febrero de 1928, aprobó la creación del Instituto Panamericano de Geografía e Historia (IPGH), con sede permanente en la ciudad de México; 

Que el 12 de enero de 1949, el Consejo de la Organización de los Estados Americanos (OEA) y el IPGH suscribieron un acuerdo para determinar los vínculos entre ambas entidades, por lo que el IPGH se constituye en el organismo especializado más antiguo de la OEA;

Que en la actualidad, las relaciones entre las organizaciones son las dispuestas en el acuerdo suscrito el 6 de mayo de 1974, en donde se resalta la función asesora del IPGH para con la OEA, a partir de su autonomía técnica y de conformidad con sus mandatos;

Que desde sus orígenes es notable la contribución del IPGH al conocimiento, análisis y prospección de la geografía y la historia continental como patrimonio común de los pueblos de las Américas, mediante un conjunto de iniciativas, proyectos de asistencia técnica, programas de capacitación y aplicación de sus resultados, los cuales reafirman el vínculo directo existente entre el conocimiento del territorio, las condiciones ambientales y geofísicas, y las oportunidades de crecimiento económico y social; y

Que las innovaciones en las tecnologías de la información, el volumen creciente de datos descriptivos del territorio y los sistemas de información dan a la geografía como ciencia aplicada al mejoramiento de la calidad de vida del hombre y su entorno biofísico, nuevos e importantes papeles para la formulación de proyectos, la toma de decisiones, la ciencia y la tecnología, todo lo cual señala la trascendencia que tiene para el sistema interamericano una organización como el IPGH,

RESUELVE:

1.
Declarar el día 24 de junio de 2008 como conmemorativo de los 80 años del Instituto Panamericano de Geografía e Historia (IPGH) y alentar a los Estados Miembros de la Organización de los Estados Americanos (OEA) a que participen activamente en su celebración.

2.
Con tal motivo, invitar a los Estados Miembros y Observadores Permanentes a que consideren aportes voluntarios y extraordinarios a la OEA, con miras a establecer un fondo específico para financiar los proyectos del IPGH relacionados con: (i) producción, acceso y aplicación de información espacial para mejorar la respuesta en situaciones de desastres; (ii) consolidación de las bases de datos territoriales de cada país como parte de la infraestructura necesaria para el adecuado desarrollo ambiental, social y económico; y (iii) América: Contacto e Independencia, iniciativa que se prepara simultáneamente con la conmemoración del bicentenario de la fundación de la mayoría de las naciones americanas.

3.
Recomendar a los Estados Miembros que en los procesos de desarrollo institucional y construcción de capacidades asociadas consoliden la identidad geográfica de los respectivos organismos existentes y especialmente la preservación e integridad de las bases de información cartográfica correspondientes a los datos fundamentales de cada país, siguiendo parámetros internacionales que favorezcan su aplicación en el desarrollo de proyectos regionales.

4.
Instar a los Estados Miembros de la OEA que aún no lo hayan hecho a que consideren su vinculación formal con el IPGH, a fin de alentar el desarrollo del mismo y su contribución a todo el sistema interamericano.

