AG/DEC. 59 (XXXVIII-O/08)

RECONOCIMIENTO AL SISTEMA NACIONAL DE LAS ORQUESTAS JUVENILES E
INFANTILES DE VENEZUELA Y PROMOCIÓN DE LAS INICIATIVAS CULTURALES 
PARA LA JUVENTUD

(Aprobada en la cuarta sesión plenaria,

celebrada el 3 de junio de 2008)

LA ASAMBLEA GENERAL,

TENIENDO EN CUENTA el valor de la formación cultural de los niños y jóvenes, incluyendo la música y las artes plásticas, como herramienta para el desarrollo de sus personalidades y para la inclusión social;

CONSIDERANDO:
Que la Fundación del Estado para el Sistema Nacional de las Orquestas Juveniles e Infantiles de la República Bolivariana de Venezuela constituye una obra social del Estado Venezolano, consagrada al rescate pedagógico, ocupacional y ético de la infancia y la juventud, mediante la instrucción y la práctica colectiva de la música, dentro del concepto de máxima calidad, dedicada a la capacitación, prevención y recuperación de los grupos más vulnerables, tanto por sus características etarias como por su situación socioeconómica;

Que el Sistema Nacional de Orquestas Juveniles e Infantiles de Venezuela, constituye una experiencia pionera y novedosa en el mundo, iniciativa que ha venido formando en la música a más de un millón de niños y jóvenes, en los ámbitos nivel nacional e internacional, convirtiéndose en un proyecto de inclusión y desarrollo social, conocido ampliamente dentro y fuera de Venezuela;

Que las actividades del Sistema de Orquestas se vinculan con la comunidad a través del intercambio, la cooperación y el cultivo de valores transcendentales que inciden en la transformación del niño, el joven y el entorno familiar;

Que la Fundación del Estado para el Sistema Nacional de las Orquestas Juveniles e Infantiles contó, en la década de los 90 y por varios años consecutivos, con el apoyo de la Organización de los Estados Americanos (OEA), a través del Programa Interamericano de Cultura, con un aporte financiero para la consolidación del Programa de Orquestas Juveniles e Infantiles en varios países del Hemisferio; y

Que la Fundación del Estado para el Sistema Nacional de las Orquestas Juveniles e Infantiles de Venezuela ha contado con el apoyo del Banco Interamericano de Desarrollo (BID) para la construcción del Centro Latinoamericano de Acción Social por la Música;
RECONOCIENDO:

Que la Fundación del Estado para el Sistema Nacional de las Orquestas Juveniles e Infantiles de Venezuela recibió el Premio Internacional de la Música de la UNESCO 1993/1994;

Que el Dr. José Antonio Abreu, fundador del Sistema Nacional de las Orquestas Juveniles e Infantiles de Venezuela, en reconocimiento a su labor y dedicación a la juventud y a la infancia, ha recibido el Premio Interamericano de Cultura de la OEA 1995 “Gabriela Mistral”, el Premio Right Livelihood 2001 y el Premio UNICEF 2005; y

Que el Sistema Nacional de las Orquestas Juveniles e Infantiles de Venezuela recibió el Premio Príncipe de Asturias de las Artes 2008, “por haber combinado, en un mismo proyecto, la máxima calidad artística y una profunda convicción ética aplicada a la mejora de la realidad social”,

DECLARAN:

1. Su reconocimiento a la excelente labor y exitosa experiencia en los ámbitos nacional e internacional del Sistema Nacional de las Orquestas Juveniles e Infantiles de la República Bolivariana de Venezuela, así como a esfuerzos similares llevados a cabo en numerosos países del Hemisferio por orquestas juveniles e infantiles.

2. Su decisión de promover el desarrollo de iniciativas similares en los diversos países del Hemisferio, destinadas al desarrollo personal, en lo intelectual, en lo espiritual, en lo cultural, en lo social y en lo profesional de niños y jóvenes del Hemisferio, dentro del concepto de máxima calidad.

3. Su decisión de recomendar al Consejo Permanente y a la Comisión Ejecutiva Permanente del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (CEPCIDI) que convoquen a una sesión especial conjunta en reconocimiento del Sistema Nacional de las Orquestas Juveniles e Infantiles de la República Bolivariana de Venezuela, de acuerdo con la disponibilidad de recursos financieros en el programa-presupuesto de la Organización y otros recursos.

La necesidad de seguir apoyando y fortaleciendo iniciativas en las artes y la cultura destinadas a la inclusión y al desarrollo social de la niñez y la juventud en nuestros países.
