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FORO HEMISFÉRICO DE LA SOCIEDAD CIVIL Y SESIÓN ESPECIAL DE LA COMISIÓN SOBRE GESTIÓN DE CUMBRES INTERAMERICANAS Y PARTICIPACIÓN DE LA SOCIEDAD CIVIL EN LAS ACTIVIDADES DE LA OEA (CISC): “PAZ, SEGURIDAD Y COOPERACIÓN EN LAS AMÉRICAS”
Sede Principal de la OEA

17th Street y Constitution Avenue, NW, Washington, DC 20006
5 y 6 de mayo de 2010

Durante el Cuadragésimo Período Ordinario de Sesiones de la Asamblea General de la OEA que se llevará a cabo en Lima, Perú del 6 al 8 de junio de 2010, los Ministros de Relaciones Exteriores de las Américas discutirán y adoptarán una Declaración sobre “Paz, Seguridad y Cooperación en las Américas” y aprobarán resoluciones relacionadas con los cuatro pilares de la OEA: fortalecimiento de la democracia, desarrollo integral, seguridad multidimensional, y la promoción y protección de los derechos humanos. En preparación de la Asamblea General, el Departamento de Asuntos Internacionales de la OEA, entidad responsable de la coordinación de las relaciones de la OEA con la sociedad civil de las Américas, llevará a cabo el Foro Hemisférico de la Sociedad Civil. 
El Foro Hemisférico de la Sociedad Civil se llevará a cabo los días 5 y 6 de mayo de 2010 en la sede principal de la OEA en Washington D.C. Este Foro brindará a las organizaciones de la sociedad civil (OSC) la oportunidad de discutir los desafíos emergentes dentro del hemisferio en la medida que se relacionen con el tema principal de la Asamblea General y contribuir con sus ideas y recomendaciones a los órganos decisorios establecidos por los Estados Miembros de la OEA.

Las recomendaciones emanadas del Foro Hemisférico serán presentadas por los representantes de las OSC ante la Sesión Especial de la Comisión sobre Gestión de Cumbres Interamericanas y Participación de la Sociedad Civil en las Actividades de la OEA (CISC) el 6 de mayo de 2010, y contribuirán a las resoluciones a ser adoptadas en relación con el Proyecto de Declaración de Lima y la agenda interamericana.
Este documento presenta los objetivos y resultados esperados; la metodología y formato de las sesiones; así como los borradores de las agendas del Foro Hemisférico de la Sociedad Civil y la Sesión Especial de la CISC. 

El objetivo del Foro Hemisférico de la Sociedad Civil es estimular la discusión, el intercambio de ideas y proponer recomendaciones generadas por las OSC que participan activamente en las actividades de la OEA basadas en el tema de la XL Asamblea General “Paz, Seguridad y Cooperación en las Américas”.
El Propósito de la Sesión Especial es presentar las recomendaciones generadas por la sociedad civil y facilitar el diálogo con los Estados Miembros de la OEA para contribuir al trabajo que la OEA lleva a cabo en preparación del Cuadragésimo Período Ordinario de Sesiones de la Asamblea General.
Los resultados esperados son:

1. Generar recomendaciones de las OSC registradas en relación al tema de la XL Asamblea General de la OEA. Estas recomendaciones serán presentadas a los Estados Miembros de la OEA y a la Secretaría General de la OEA; 
2. Compartir experiencias en relación a los proyectos y programas ejecutados por OSC en apoyo a las políticas desarrolladas por los Estados Miembros de la OEA relacionadas al tema de la Asamblea General, así como la agenda interamericana; y
3. Presentar recomendaciones para fortalecer la participación de la sociedad civil en las actividades de la OEA. 

El Foro Hemisférico comenzará el miércoles, 5 de mayo de 2010 en la sede principal de la OEA, tendrá una duración de un día y medio y consistirá en:

1. Una sesión inaugural;

2. Una introducción del tema de la Cuadragésimo Período Ordinario de Sesiones de la Asamblea General de la OEA “Paz, Seguridad y Cooperación en las Américas”;

3. Tres sesiones plenarias;

4. Tres talleres paralelos encaminados a alcanzar los resultados esperados; 
5. Un diálogo acerca de la implementación de los mandatos de las Cumbres de las Américas.
Cada sesión plenaria consistirá en tres panelistas, cada uno para discutir la labor de los órganos políticos de la OEA y los esfuerzos encaminados a implementar el tema interconectado de la Asamblea General. Cada panelista hará una breve presentación basada en el tema y en la guía conceptual de la sesión. Después de las tres presentaciones, habrá un tiempo estipulado para preguntas y comentarios a los panelistas. Luego de las sesiones plenarias, los participantes tendrán la oportunidad de dialogar, intercambiar experiencias y formular sus recomendaciones en los talleres temáticos.
Los talleres se concentrarán en el tema de la Asamblea General y serán moderados por un representante de la sociedad civil. A su vez, uno o varios relatores de la sociedad civil serán asignados al principio de cada sesión. Los relatores serán responsables de tomar notas durante las discusiones, compilar y organizar los comentarios y recomendaciones y producir el documento final para cada sesión, que serán remitidos al Departamento de Asuntos Internacionales al final del primer día. Los resultados de cada taller serán consolidados en un documento final que será presentado el siguiente día durante la sesión previa a la Sesión Especial de la CISC. El reporte final será ampliamente distribuido entre los Estados Miembros de la OEA y la Secretaría General.
La Sesión Especial de la CISC se llevará a cabo en la tarde del segundo día del evento y será una oportunidad para que los representantes de la sociedad civil dialoguen con los Estados Miembros al presentarles las recomendaciones formuladas durante el Foro Hemisférico. Los representantes de la sociedad civil escogidos presentarán el resumen de las discusiones y recomendaciones de cada taller temático. Luego de recibir las recomendaciones de la sociedad civil, se ofrecerá la palabra a los Estados Miembros para sus intervenciones.

Las sesiones plenarias y talleres del Foro Hemisférico de la Sociedad Civil serán en español e inglés. La Sesión Especial de la CISC será en los idiomas oficiales de la OEA (español, francés, portugués e ingles).

Con el objetivo de enriquecer la discusión en cada área temática del Foro, se sugiere que los participantes estén familiarizados con el siguiente documento:
•
Proyecto de Declaración de Lima: Paz, Seguridad y Cooperación en las Américas

Miércoles, 5 de mayo de 2010
Salón de las Américas, Edificio Principal de la OEA, 17th Street y Constitution Avenue, NW, Washington, DC 20006 
8:30 – 9:00am

Registro

9:00 – 9:20am

Sesión Inaugural

· Carmen Lomellin, Presidenta del Consejo Permanente y Representante Permanente de los Estados Unidos ante la OEA
· Luis Alfonso Hoyos Aristizabal, Presidente de la CISC y Representante Permanente de Colombia ante la OEA
· Irene Klinger, Directora, Departamento de Asuntos Internacionales/ Secretaria de Relaciones Externas, OEA

9:20 – 9:45am
Introducción del Tema del Cuadragésimo Período Ordinario de Sesiones de la Asamblea General de la OEA “Paz, Seguridad y Cooperación en las Américas”
· Hugo de Zela Martínez, Representante Permanente del Perú ante la OEA 
9:45 – 10:45am
Primera Sesión Plenaria: Seguridad Multidimensional en las Américas

Expositores:

· Graeme C. Clark, Presidente de la Comisión de Seguridad Hemisférica y Representante Permanente de Canadá ante la OEA
· Alexandre Addor-Neto, Secretario de Seguridad Multidimensional, OEA 
· Geoff Thale, Director de Programas, Washington Office on Latin America 

Moderadora:

· Irene Klinger, Directora, Departamento de Asuntos Internacionales/ Secretaria de Relaciones Externas, OEA

10:45 – 11:00am
Refrigerio
11:00am – 12:00pm
Segunda Sesión Plenaria: Fortalecimiento de los Derechos Humanos y la Democracia (Prevención, Manejo y Resolución de Crisis y Conflictos)
Expositores:
· Raúl Lago, Asesor del Secretario de Asuntos Políticos, OEA
· Elizabeth Abi-Mershed, Secretaria Ejecutiva Adjunta, Comisión Interamericana de Derechos Humanos, OEA
· Carlos Ponce, Director, Asociación Civil Consorcio Justicia 
Moderador:

· Irene Klinger, Directora, Departamento de Asuntos Internacionales/ Secretaria de Relaciones Externas, OEA

12:00 – 1:00pm
Tercera Sesión Plenaria: Cooperación para el Desarrollo 
Expositores:
· Cornelius A. Smith, Representante Permanente de las Bahamas ante la OEA y Presidente del Comité Ejecutivo Permanente del Consejo Interamericano para el Desarrollo Integral (CEPCIDI)
· Alfonso Quiñónez, Secretario Ejecutivo para el Desarrollo Integral, OEA
· Patricia Abed, Directora Ejecutiva, Instituto de Derecho y Economía Ambiental 
Moderador:
· Adam Blackwell, Secretario de Relaciones Externas, OEA
1:00 - 2:00pm

Almuerzo
2:00 – 4:00pm

Talleres Temáticos Simultáneos 

· Taller 1: Seguridad Multidimensional en las Américas – Salón de las Américas
Moderador: Álvaro Villaraga, Presidente, Fundación Cultura Democrática
Este taller se centrará en las amenazas a la seguridad pública como uno de los desafíos principales para la estabilidad y el fortalecimiento de la democracia y las oportunidades de desarrollo en las Américas, incluyendo la necesidad de focalizar la acción colectiva en riesgos no militares como terrorismo, narcotráfico, lavado de dinero, crimen transnacional, tráfico de armas, pandillas, trata de personas y crimen organizado. Los participantes examinarán cómo las OSC pueden trabajar en conjunto con los gobiernos para aliviar las amenazas a la seguridad pública en las Américas.

· Taller 2: Fortalecimiento de los Derechos Humanos y la Democracia (Prevención, Manejo y Resolución de Crisis y Conflictos) – Salón Guerrero

Moderador: Diego Sueiras, Presidente, Fundación Nueva Generación Argentina
Los participantes de este taller discutirán qué pueden hacer las organizaciones de la sociedad civil y los gobiernos para promover las necesidades de los ciudadanos en materia de promoción de los derechos humanos, la justicia social y los valores democráticos por sobre los gastos militares.  Este taller abordará las dimensiones de la democracia en las Américas, incluyendo cómo mejorar las estructuras democráticas para que sean más responsables y representativas y el fortalecimiento de las instituciones oficiales, entre otros elementos claves. El taller también considerará métodos para aliviar o eliminar las causas de los conflictos en la región, incluyendo procesos de negociación, mediación, y diplomacia, y el rol de la democracia y los derechos humanos en la adopción y compromiso en soluciones para crisis y problemas internacionales, regionales y nacionales. 
· Taller 3: Cooperación para el Desarrollo – Salón Colón
Moderadora: Patricia Abed, Directora Ejecutiva, Instituto de Derecho y Economía Ambiental

Este taller tratará el tema del desarrollo sostenible, económico y social, incluyendo los desafíos de reducir la pobreza en nuestras sociedades, como una responsabilidad nacional y regional de todos. Los participantes considerarán elementos para fortalecer la cooperación y el desarrollo sostenible en las Américas que incluya gobernabilidad, economía, cultura, y asuntos sociales y ambientales para un crecimiento equilibrado y progreso.

4:00 – 4:15pm

Refrigerio

4:15 – 6:00pm

Continuación de los Talleres Temáticos Simultáneos
6:00pm


Fin de las sesiones de la tarde y relatores entregan sus recomendaciones
Jueves, 6 de mayo de 2010
Salón Padilha Vidal, Sede Principal de la OEA (GSB), 1889 F Street, NW, Washington, DC 20006 
9:00 – 11:00am
Presentación y Compilación de las Recomendaciones 
· Taller 1: Seguridad Multidimensional en las Américas
· Taller 2: Fortalecimiento de los Derechos Humanos y la Democracia (Prevención, Manejo y Resolución de Crisis y Conflictos)
· Taller 3: Cooperación para el Desarrollo
11:00am - 1:00pm 
Diálogo con sociedad civil sobre la implementación de los mandados de las Cumbres de las Américas
· Moderador: David Morris, Director, Secretaría de Cumbres de las Américas, OEA
1:00 – 2:30pm

Almuerzo

SESIÓN ESPECIAL DE LA COMISIÓN SOBRE GESTIÓN DE CUMBRES INTERAMERICANAS Y PARTICIPACIÓN DE LA SOCIEDAD CIVIL EN LAS ACTIVIDADES DE LA OEA (CISC) 
Sede Principal de la OEA

1889 F Street, NW, Washington, DC 20006

6 de mayo de 2010
La Sesión Especial de la CISC se realizará con el propósito de dar continuidad al cumplimiento de mandatos encomendados en el término precedente, incluyendo la AG/RES. 2519 (XXXIV-O/09), CP/RES. 840 (1361/03) y CP/RES. 759 (1217/99). Esta Sesión Especial de la CISC será una oportunidad para que los representantes de la sociedad civil puedan dialogar con los Estados Miembros y presentar las recomendaciones formuladas durante el Foro Hemisférico. 


Jueves, 6 de mayo de 2010

Salón Padilha Vidal, Edificio de la Secretaría General de la OEA, 1889 F Street, NW, Washington, DC 20006 
3:00 – 3:30pm 
Palabras de Bienvenida
· José Miguel Insulza, Secretario General, OEA

· Luis Alfonso Hoyos Aristizábal, Presidente de la CISC y Representante Permanente de Colombia ante la OEA
3:30 – 4:30pm
Presentación de las recomendaciones de la sociedad civil emanadas del Foro Hemisférico de la Sociedad Civil sobre el tema de la Asamblea General “Paz, Seguridad y Cooperación en la Américas”
4:30 – 5:30pm

Intervenciones de los Estados Miembros de la OEA 

5:30pm


Cierre

OBJETIVO Y RESULTADOS ESPERADOS





METODOLOGÍA Y FORMATO











IDIOMAS





DOCUMENTOS DE REFERENCIA





AGENDA 





AGENDA 











PAGE  
2
OEA – Departamento de Asuntos Internacionales / Secretaría de Relaciones Externas  

