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Contribución de CE-MUJER a la eliminación de la pobreza y la inequidad.

El Centro de Solidaridad para el desarrollo de la Mujer (CE-MUJER) es una entidad Sin fines de lucro, fundada el 15 de diciembre de 1988.
Surge para contribuir a eliminar la pobreza en que vivían las mujeres y la inequidad existente entre los géneros. 

Misión: “creación y promoción de oportunidades y conciencia en las mujeres, encaminada a la equidad e igualdad de género, la democracia y la justicia social”. 

Lo primero que hicimos fue analizar muy bien el enfoque en que íbamos a desarrollar nuestro trabajo y a  partir de este enfoque diseñar una metodología que nos permitiera contribuir con el empoderamiento de las mujeres en lo social, lo económico y lo político. Los enfoques que decidimos acoger fueron  de género y de educación popular.

El enfoque de género porque es una categoría de análisis con base en las variables sexo y género, que permite identificar los diferentes roles que llevan a cabo los hombres y las mujeres en una sociedad, así como las asimetrías y las relaciones de poder e inequidades. Además, nos ayuda a reconocer las causas que las producen y a formular mecanismos para superar estas brechas, ya que ubica la problemática no en las mujeres o los hombres, sino en las relaciones socialmente construidas sobre el poder y la exclusión. 

La Educación Popular porque entiende la educación como un proceso participativo y transformador, en el que el aprendizaje y la conceptualización se basan en la experiencia práctica de las propias personas y grupos, partiendo del autoconocimiento y comprensión de los/as participantes respecto a los factores y estructuras que determinan sus vidas,  con la finalidad de que puedan llevar a cabo una participación orientada a la transformación de su propia realidad. 

A partir de esta identificación se realizo un análisis documental sobre la realidad de las mujeres (tanto de documentos oficiales como de la sociedad civil), se identifico la zona de trabajo, tomando en cuenta la de mas pobreza, exclusión y donde no existiera ningún apoyo de otra ONG, la región Este de la Republica Dominicana.  Luego pasamos a diseñar los instrumentos, tomando en cuenta los enfoques anteriormente descritos, a identificar actoras y actores sociales con las que sostuvimos diálogos en torno a su realidad y a las posibilidades de que se pudieran generar cambios.

Soluciones efectivas

· La selección y aplicación del enfoque de género y la educación popular.

· Partir de un diagnostico, de consultas documentales y entrevistas sobre la realidad de las mujeres.

· El respeto y valoración a la cultura de las mujeres y de sus comunidades. 

· El diseño y elaboración de una metodología de trabajo con mujeres, basada en un enfoque de género y derechos humanos.  

· La creación de Áreas Programáticas: Educación y Cultura; Producción y Generación de Ingresos; Capacitación Técnica en Oficios No Tradicionales; y Educación Inicial y de Personas  Jóvenes y Adultas.

· El diseño y ejecución de acciones que integran a los hombres y familias en general.
· Identificación de fuentes de financiamiento, acordes con nuestra misión institucional.

· Selección del personal, sensible a la problemática de las mujeres y posterior capacitación en los ejes estratégicos de interés de la institución (Liderazgo y Desarrollo Organizativo de las Mujeres, Educación y capacitación con equidad de género, Identidad y Desarrollo Cultural, Incidencia Política a favor de la Democracia, los DDHH y la Igualdad de Género, a nivel municipal y nacional, Empoderamiento Económico y Soberanía Alimentaria, entre otros).
· Elaboración de las propuestas de desarrollo para contribuir con la eliminación de la pobreza y la inequidad, con la participación protagónica de las mujeres en la identificación, elaboración, ejecución y evaluación.

· Realización de acciones de incidencia con los gobiernos locales con la finalidad de que se respeten y apliquen los derechos de la ciudadanía en especial los derechos de las mujeres, en lo referente a educación, salud y en la participación de las organizaciones de mujeres en la toma de decisión en los gobiernos municipales.

· Realización de campañas de sensibilización sobre la importancia de la equidad de género en el desarrollo social, político y económico del país. 

· Acompañamiento sistemático a las organizaciones de mujeres.  Capacitacion a las mujeres en diferentes temas: autoestima, liderazgo, fortalecimiento organizativo, incidencia, derechos de la ciudadanía y de las mujeres, gestión de recursos, gerencial, etc.

· Conmemoración de fechas estratégicas de las mujeres: Día Internacional de la Mujer y Día de la No Violencia contra la mujer, entre otras.

· Participación en espacios de articulación que promuevan y ejecuten acciones a favor del cumplimiento de los derechos de las mujeres.

· Contribución a fortalecimiento de la Articulación en el Movimiento de Mujeres.
Principales Resultados alcanzados por áreas programáticas para la eliminación de la pobreza y la inequidad.

Educación y Cultura

· Contribución a la sensibilización en género de amplios sectores de la sociedad dominicana. 

· Creación, acompañamiento y fortalecimiento de 235 organizaciones de mujeres, 11 estructuras de  2do nivel y una estructura de 3er. Nivel, la RED-MUJER. En la actualidad se acompañan 5,053 mujeres.

· Formación de 100 mujeres organizadas como: Facilitadoras Comunitarias y Promotoras Legales.

Producción y Generación de Ingresos.

· 4,000 mujeres productoras autogestionarias en actividades generadoras de ingresos, en las áreas agropecuarias y de comercialización.  A estas mujeres se les facilita crédito y asesoría permanentes, tanto técnicas como gerenciales.  

· 2,513, mujeres controlan un Fondo Rotatorio Bovino con el financiamiento de una vaca de doble propósito.

· Capacitación y dotación de recursos a 5 estructuras de líderes: de 2do. Nivel (Federaciones). En la actualidad estas federaciones manejan ocho millones doscientos setenta y siete mil ochocientos noventa y cuatro pesos dominicanos (8,277,893.92), con lo cual han sido beneficiadas  unas 3,584 mujeres organizadas.

· Puesta en marcha de 19 empresas colectivas autogestionadas por 90 mujeres rurales organizadas: fábricas de dulce; fabricas de bloques;  fabrica de queso; de comercialización  (venta de servicios, almacén de provisiones, cafeterías, colmados y tienda de insumos agropecuarios, entre otros); etc. 

· 500 familias han sembrado y cosechado productos de hortalizas y víveres.

· 50 familias manejan Combos Productivos en los municipios.

Capacitación Técnica en Oficios No Tradicionales.

· La capacitación de 4,996 mujeres urbanas en: Ebanistería, Tapicería, Mimbre y Rattán, Pieles y Cueros, Tallado de Madera, Electricidad Residencial y Reparación de Electrodomésticos, entre otros, ha posibilitado la creación de 1,552 empleos directos y aproximadamente 5,000 empleos indirectos.

· Conformación de una asociación de mujeres técnicas: “Asociación de Mujeres Técnicas hacia el Futuro” (AMUTEC) con la finalidad de que defiendan sus intereses estratégicos de género.

· Conformación de una red de comercio asociativo entre mujeres: “Mujeres en Red de Comercio Asociativo”.

Educación Inicial Educación y de Personas  Jóvenes y Adultas.

· Promoción de la Educación Inicial, a través de la puesta en marcha de 25 centros y una estancia infantil. 
· Apoyo a la capacitación de 40 maestras y 2 maestros.
· Conformación de 35 grupos de jóvenes.

· 875 jóvenes capacitados en los siguientes temas: autoestima, rescate de la memoria histórica y cultural, identidad cultural, municipalidad, herramientas metodológicas, derechos de la ciudadanía, derechos sexuales y derechos reproductivos, medio ambiente, violencia intrafamiliar y gestión de riesgo,  Estos jóvenes son multiplicadores de estos temas en sus comunidades. 

· Alfabetización de 2,000 personas adultas en 10 municipios.
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