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La XXIII Mesa Redonda de Políticas de la OEA comenzó con la presentación de la revista española  Política Exterior por Áurea Moltó. Durante esta presentación, la Sra. Moltó afirmó que cuando se lanzó la revista, no existía en España gran interés ni había mucha reflexión sobre temas internacionales. La revista comenzó cuando España ingresó a la Unión Europea y tomó como modelo la publicación “Foreign Affairs”. Su objetivo era abordar las relaciones internacionales e introducir autores y temas globales en España. Actualmente, España participa activamente en el sistema multilateral; la Unión Europea, las Naciones Unidas, la Comunidad Iberoamericana de Naciones, la OEA, etc. Igualmente, es el tercer donante principal al trabajo de la OEA. El creciente interés de España por los acontecimientos mundiales refleja su transformación y Política Exterior ha sido testigo de este cambio en el enfoque de España, el cual ha dejado de concentrarse en temas meramente europeos; se ha ampliado para incluir temas de América Latina, el Mediterráneo, África y Asia. 
Moltó señaló que Política Exterior ha contado con autores de los cinco continentes, escribiendo sobre temas como los procesos de integración europea, las relaciones transatlánticas, el conflicto en el Medio Oriente, el crecimiento del rol de la mujer, las reformas económicas en China, la lucha contra el terrorismo y los peligros de la proliferación nuclear. Los artículos más solicitados por sus lectores son aquellos que tratan asuntos del Mundo Islámico y América Latina. Moltó comentó que Política Exterior combina el carácter europeo con el carácter mediterráneo y latinoamericano.

Política Exterior se distribuye por todos los países de América Latina y ofrece un análisis profundo de la región por parte de expertos de América Latina, Norteamérica y España, además de otras partes del mundo. Sus autores siguen muy de cerca los procesos electorales, la situación económica, el proceso de integración, el crecimiento de la participación indígenas y las relaciones comerciales, incluyendo además los temas prioritarios de la región: la lucha contra la pobreza, el narcotráfico, retos democráticos e institucionales, etc. Sus lectores son políticos, investigadores, periodistas con distintas visiones, etc. 
Moltó hizo hincapié en el interés de España por las relaciones bilaterales y multilaterales, reflejadas a través de la revista y de su creciente participación en organismos cuyas acciones se basan en el diálogo y la cooperación. También destacó el interés de España por mantener una relación cercana con los países de América Latina a través de la OEA. 

Señaló también que el severo impacto de la crisis económica ha obligado a los países a buscar áreas de cooperación para hallar soluciones comunes a sus problemas inmediatos utilizando el multilateralismo como mecanismo para afrontar la crisis. Las promesas de campaña y algunas afirmaciones en el discurso inaugural del Presidente Barack Obama, generó una expectativa generalizada de que nos encontrábamos ante una edad de oro del multilateralismo. Sin embargo, tras la victoria de Obama, los organismos multilaterales no están en mejores condiciones. 
Tanto la OEA como la UE se crearon durante las secuelas de la Segunda Guerra Mundial, en el contexto de la Guerra Fría, y mucho antes de la globalización actual, del surgimiento de los países emergentes, el desarrollo de alianzas, ideologías diferentes, etc., recordó Moltó. Explicó que este contexto ha cambiado, por lo que las organizaciones multilaterales han tenido que revisar sus objetivos, su estructura, su administración, su ámbito de acción y sus políticas con el fin de adaptarse a las nuevas exigencias del mundo globalizado. Esta toma de conciencia ha dado lugar a una época de introspección en ambos organismos multilaterales. 

Tras la presentación de Política Exterior, el Sr. Valcárcel comentó que Europa afronta tiempos difíciles y tiene un enorme deseo de entender y hacerse entender por las Américas y los Estados Unidos en particular. 

En opinión de Valcárcel, es esencial para el progreso de Europa contar con un servicio exterior europeo de primer nivel dentro del siguiente año y continuar los esfuerzos regionales en materia de política de defensa y seguridad. También predijo que el euro mantendrá su valor a pesar de las condiciones adversas. Aseguró que de no darse estas dos condiciones, será difícil que Europa progrese. También destacó que la Cumbre EU-LAC tendrá lugar pronto en España y que esto puede traer resultados concretos para las Américas. 

El Sr. Valcárcel celebró el hecho de que España sea el único país con la tenacidad y la posición única para actuar como puente entre Europa y América Latina. Estimó que esta última es la clave para la política exterior de España y constituye una operación política permanente con América Latina. 

Elogió el crecimiento de América Latina en cuanto al avance de los gobiernos democráticos, y concluyó afirmando que "la democracia no es un invento para celebrar elecciones, sino que es una forma de gobierno entre las elecciones” y que en este sentido, la percepción europea es que el progreso de América Latina es considerable. 

El Sr. Hakim comenzó su intervención recordando la fundación de la OEA y los primeros días de la integración europea, cuando la UE era considerada como el mejor ejemplo del multilateralismo. En este sentido, señaló que al ser Europa un ejemplo de multilateralismo, resulta interesante que Europa y España traten este tema. El multilateralismo europeo puede reflejarse en el desarrollo de políticas comunes en una amplia gama de temas como la inmigración, el comercio y la seguridad, un banco central único, la moneda común, un Parlamento Europeo y el Tribunal Europeo. A diferencia de Europa, el sistema interamericano aún sueña con tener un sistema integrado como la Unión Europea. 

Hakim sugirió que la UE fue lenta para hacer frente a la crisis financiera actual en Grecia y tardó en poner en marcha los mecanismos existentes que podrían haber evitado la crisis en primer lugar. Señaló, sin embargo, que fueron otros multilaterales, el Fondo Monetario Internacional quienes tuvieron que  venir al rescate. 

A su juicio, si la UE demostró cierta incapacidad en el manejo de los problemas de la economía griega, la OEA o cualquier otro multilateral sería aún más lento en reaccionar en caso que un problema similar ocurriera en la región, especialmente cuando se trata de temas controversiales. 

Destacó que la OEA tiene un nivel de institucionalización mucho más débil que la UE y otras organizaciones multilaterales, en el sentido de que su principio de respeto a la soberanía de sus Estados Miembros a menudo confiere al organismo menos atribuciones que las que tiene la Unión Europea.  Recordó que la OEA no cuenta con un tribunal cuyas decisiones sean legalmente obligatorias y que la dificultad que enfrentan la mayoría de los organismos multilaterales al desafiar a otros países es el respeto a la soberanía de éstos. Los países de la UE, por otra parte, tradicionalmente se han inclinado más a renunciar a parte de su soberanía a cambio de fortalecer al organismo regional, debido en parte a que sus miembros son en su mayoría países colonizadores en lugar de antiguas colonias, y por lo tanto son menos reacios a ceder una parte de los elementos más tradicionales de la soberanía con el fin de permitir a las autoridades sindicales regionales para actuar con mayor eficacia. 

Para Hakim la Comisión Interamericana de Derechos Humanos es una entidad fundamentalmente fuerte debido a su independencia de la dirección central de la OEA. Sin embargo, su debilidad radica en su falta de autoridad para hacer cumplir sus recomendaciones. 

Señaló que la política interior puede acarrear problemas inevitablemente y en la OEA, en particular, en donde lograr el consenso entre los Estados Miembros que tienen diferencias sustanciales en temas cruciales, puede dificultar el cumplimiento de la Carta Democrática. 

El Presidente Emérito del Inter-American Dialogue resumió las lecciones aprendidas de Europa de la siguiente manera: i) tener expectativas razonables, la OEA es rara vez vista como un ejemplo debido a que se exageran las expectativas - esta es una Organización difícil, donde las cosas llevan tiempo, y ii) la unidad geográfica correcta para un organismo multilateral puede no ser un hemisferio - América del Sur podría ser una unidad más natural para una multilateral exitosa. La cuestión es cuál de las numerosas conferencias, organizaciones subregionales y zonas comerciales finalmente se elevará al nivel de institución totalmente desarrollada. 

Durante la sesión de preguntas y respuestas, Moltó afirmó que el cambio de posición de un país dentro de las organizaciones multilaterales requiere tiempo y la voluntad de un país no es suficiente. Ejemplificó esto diciendo que las contribuciones de España al Banco Interamericano de Desarrollo superan con creces los votos del país dentro de esa organización y destacó la participación de España en las operaciones de mantenimiento de la paz en varios países, así como su notable desarrollo de infraestructura de la sociedad civil. 

Cuando se le preguntó acerca de la utilidad y el futuro del multilateralismo en América Latina, Moltó afirmó que pese a la complejidad de alcanzar una integración económica total, ningún país de Europa en la actualidad consideraría dejar la Unión y renunciar a sus beneficios. Concluyó diciendo que es imposible lograr una integración como la de Europa mientras existan las enormes disparidades entre los países, salvo que los países más ricos (como Alemania) estén dispuestos a ayudar a los menos ricos (como España) a alcanzar sus objetivos de desarrollo y se pongan en práctica mecanismos eficaces de transferencia de riqueza. 
Hakim concluyó señalando que la UE ya no está preocupada por expandirse y ha optado por centrar su atención en el desarrollo y el perfeccionamiento de su marco interno y que con el objeto de encontrar áreas de enfoque común, los países han renunciado a ciertas prerrogativas. Se refirió a la UE como un gran experimento, cuya naturaleza única la hace impredecible. 
