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COMISIÓN INTERAMERICANA DE MUJERES

COMITÉ DIRECTIVO 2011-2012 
             OEA/Ser.L/II.5.31

TERCERA SESIÓN ORDINARIA
             CIM/CD/doc.38/12

17-18 de abril de 2012
             19 de abril de 2012

Washington, DC

Original: español

ACUERDOS ADOPTADOS EN LA TERCERA SESIÓN ORDINARIA DEL COMITÉ DIRECTIVO DE LA CIM 2011-2012
Acuerdo 1
Adopta el Acta Resumida de la Segunda Sesión Ordinaria del Comité Directivo de la CIM 2011-2012, contenido en el documento CIM/CD/doc.29/12.
Acuerdo 2
a) Agradece al Representante Permanente de la Republica Dominicana ante la OEA por su presentación y el compromiso de su Gobierno de hospedar el Segundo Foro Hemisférico: “Ciudadanía Política de las Mujeres para la Democracia”
b) Solicita a la Secretaria Ejecutiva que realice las gestiones necesarias para asegurar la presencia de la Presidenta de la CIM en todo el evento; y

c) En seguimiento al Acuerdo 4, inciso b), de la Segunda Sesión Ordinaria del Comité Directivo de la CIM 2011-2012, solicita que la Secretaria Ejecutiva de la CIM circule el proyecto de agenda del Segundo Foro Hemisférico para incorporar los insumos de las Delegadas, en un plazo no mayor de 15 días.

Acuerdo 3
Solicita a la Secretaría Ejecutiva de la CIM circular la propuesta de proyecto sobre Integración de la perspectiva de género y de derechos en la gestión integral de riesgos de desastres en las Américas, contenido en el documento CIM/CD/doc.33/12, para consideración de la Presidenta y del Comité Directivo de la CIM con objeto de que envíen los comentarios que surjan, en un plazo de 30 días para poder circular una versión revisada para la consideración y eventual aprobación del Comité Directivo en los siguientes 30 días.
Acuerdo 4
En preparación de la XXXVI Asamblea de Delegadas de la CIM:

i. Se aprueba la fecha de la Asamblea para el 29 y 30 de octubre de 2012, en San José, Costa Rica;

ii. Se adopta el proyecto de temario para la XXXVI Asamblea de Delegadas, contenido en el documento CIM/CD.doc.35/12.

Acuerdo 5
a) Agradece a las Misiones Permanentes ante la OEA que negociaron el Proyecto de Propuesta de Modificación del Estatuto de la CIM.
b) Solicita a la Secretaría Ejecutiva de la CIM que: 

i. Circule la Propuesta de Proyecto de Modificación del Estatuto de la CIM, contenido en el documento CIM/CD.doc.36/12 rev.1, para los comentarios de las Delegadas en un plazo no mayor de 30 días.
ii. Formule, en colaboración con el Departamento de Asesoría Legal de la OEA, un proyecto de modificación del Reglamento de la CIM y de las Reglas de Procedimiento de la Asamblea de Delegadas para su circulación a las Delegadas de la CIM;
iii. Gestione que se convoque un Grupo de Trabajo para la consideración de estos proyectos de modificación.
iv. Circule un cronograma que permita completar esos documentos, con miras a su elevación a la XXXVI Asamblea de Delegadas de la CIM.

Acuerdo 6
Solicita a la Secretaría Ejecutiva de la CIM que:

a) Formule una propuesta para un mecanismo formal de participación de las organizaciones de la sociedad civil, que se dedican a los temas de derechos de las mujeres e igualdad de género, en el trabajo de la CIM, que incluya:

i. La participación de la sociedad civil en la Asamblea de Delegados/as de la CIM; 

ii. El respectivo proyecto de modificación de las Reglas de Procedimiento de la Asamblea de Delegadas de la CIM;

iii. Una consultoría que diseñe una propuesta de mecanismo; y
iv. Un plan de búsqueda de recursos para la ejecución de la propuesta
b) Circule dicha propuesta a las Delegadas para incorporar sus comentarios. 

Acuerdo 7

Solicita a la Presidenta de la CIM que prepare una nota de agradecimiento a la Especialista Principal de la CIM, Mercedes Kremenetzky, por sus contribuciones y compromiso profesional y personal con el cumplimiento de la Convención Interamericana para Prevenir, Sancionar y Erradicar la Violencia contra la Mujer y la aplicación efectiva del MESECVI, así como su apoyo a la Comisión Interamericana de Mujeres.
Acuerdo 8

a) En seguimiento al Acuerdo 11 de la Primera Sesión Ordinaria del Comité Directivo de la CIM 2011-2012, solicita a la Secretaría Ejecutiva de la CIM que formule una propuesta para la organización de la reunión de donantes de la CIM, que incorpore los resultados del encuentro entre el Comité Directivo y el Secretario de Relaciones Externas de la OEA, e informe al Comité Directivo con antelación una vez que se decida la fecha de dicha reunión;

b) Se compromete a hacer seguimiento de las propuestas planteadas durante el encuentro entre el Comité Directivo y el Secretario de Relaciones Externas de la OEA, en el marco del Plan Estratégico de la CIM 2011-2016, en particular:

i. La necesidad de sumar las experiencias de los Mecanismos Nacionales de la Mujer de la región con relación a las estrategias de desarrollo y de seguridad que implemente la OEA; y 
ii. El fortalecimiento del rol de la CIM en relación con la democracia de ciudadanía desde la visión de las mujeres y en los procesos de transversalización de la perspectiva de género en la OEA.
Acuerdo 9

Solicita a la Secretaría Ejecutiva que prepare y circule un resumen relativo a todos los temas que no pudieron ser tratados en profundidad en la reunión del Comité Directivo, debido a la priorización de la agenda.
Acuerdo 10
Recibe con agradecimiento la invitación de la Delegada de Panamá para que las Delegadas participen en la Mesa Directiva de la Conferencia Regional sobre la Mujer de America Latina y el Caribe (3-4 de mayo de 2012, Ciudad de Panamá).
Acuerdo 11

Agradece la invitación de la Delegada de Brasil para que la Presidenta de la CIM participe en la reunión de Río +20. 
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