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Seguridad ciudadana y los derechos humanos de las mujeres
Intervención de la Presidenta de la CIM, Rocío García Gaytán, en el Evento Paralelo sobre Seguridad Ciudadana y Derechos Humanos
5 de junio de 2011, San Salvador
Distinguidas y distinguidos panelistas,

Señoras  y señores,

Buenas tardes,

Es para mí un honor abrir este debate sobre la seguridad ciudadana y los derechos humanos en las Américas, un tema de importancia primordial para la igualdad de género, la gobernabilidad democrática, la paz y el desarrollo humano en esta región. 
Como muchas de Uds. ya saben, la CIM organizó su primer Foro Hemisférico sobre el Liderazgo de las Mujeres para una Democracia de Ciudadanía en abril de este año.  El Foro inició un cuestionamiento y un análisis de los principios y los fundamentos de la democracia, y de sus instituciones, desde una perspectiva de la ciudadanía  y de las demandas de las mujeres. Debatimos y planteamos los elementos para la construcción de una democracia de ciudadanía desde la visión de las mujeres de la región – en toda su diversidad. 

No se necesita subrayar el papel central de la seguridad para el ejercicio de esta democracia.  En una región donde habita sólo el 8% de la población mundial, se llevan a cabo el 42% de los homicidios y el 66% de los secuestros de todo el planeta. En América Latina y el Caribe, los homicidios duplican el promedio mundial, y en algunas zonas lo quintuplican.
La falta de seguridad en esta región es la principal preocupación de la mayoría de las y los ciudadanos y es una de las principales amenazas a la paz, la gobernabilidad democrática y el desarrollo humano sostenible. 

Podemos considerar la seguridad desde varias ópticas – nacional, pública, multidimensional, ciudadana o humana – con resultados bien distintos para la formulación de políticas públicas, la programación y la participación de diferentes sectores en la identificación de prioridades, la toma de decisiones y la asignación de recursos.  
Desde una perspectiva de género y para tomar en cuenta la situación particular de las mujeres, el enfoque de seguridad ciudadana nos permite evaluar la existencia, o no, de la seguridad en base al ejercicio de los derechos humanos, en vez de depender de los índices de criminalidad que muestran solamente una parte de la imagen.
Aunque la falta de seguridad es un problema que afecta a toda la población, podemos afirmar que las mujeres viven la violencia, el despojo, la trata y otros problemas de seguridad de una manera distinta a los hombres. 
Sin embargo, el enfoque de la seguridad pública - tanto los debates sobre la seguridad, como las acciones y políticas públicas que intentan dar respuesta a la misma - se basan en indicadores que reducen la violencia a tipologías delictivas que suceden en el ámbito público.  Este enfoque excluye la violencia que se ejerce hacia las mujeres, por lo general dentro del ámbito privado. Una definición de la seguridad que parte del supuesto de que la calle es el lugar de inseguridad, y por ende el hogar es seguro, nunca dará una respuesta adecuada a la inseguridad de las mujeres.
Un enfoque de seguridad que se base en el ejercicio de los derechos humanos, en este caso particular, en el derecho a vivir una vida libre de violencia, de acuerdo a lo establecido en el Artículo 3 de la Convención Interamericana para Prevenir, Sancionar y Erradicar la Violencia contra la Mujer, pasa necesariamente por la inclusión de la violencia de género en las políticas, planes y programas de seguridad.

La falta de consideración de la situación de seguridad de las mujeres, por un lado, y su ausencia de los espacios de toma de decisiones y de acción en lo que se refiere a la seguridad, por otro lado, equivale a que la política de seguridad de la mayoría de los países de la región ignore a más del 50% de la población de esos países.  

La incorporación de una perspectiva de derechos y de igualdad de género en la promoción y la protección de la seguridad – desde un enfoque de seguridad ciudadana – es esencial para asegurar que las mujeres gocen de la seguridad de una manera plena e igualitaria.   Al incorporar criterios diferenciadores de análisis de las amenazas existentes,  se fortalece la capacidad del sector de seguridad para proveer respuestas adecuadas de acuerdo a los derechos y las prioridades de cada grupo de población.
En este sentido esperamos contribuir a la incorporación de los derechos de las mujeres y la igualdad de género en el tratamiento de los asuntos de seguridad ciudadana.
Muchas gracias.

