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(04)                                                                                           Colombia, 29 de octubre de 2007

(12:30)
 COMUNICADO DE PRENSA FINAL
El Secretario General de la OEA, José Miguel Insulza, elogió la decisión con que la sociedad colombiana ejerció su derecho al sufragio y envió un saludo a la ciudadanía por la importante participación en los comicios regionales de ayer, domingo 28 de octubre.  

La Misión de Observación Electoral de la OEA (MOE/OEA), finalizada la jornada de ayer, informa que:

· El 100% de las mesas de votación observadas funcionaron correctamente desde las 8 a.m. hasta las 16 p.m.
· En el 89 % de las mesas de votación observadas hubo testigos de los partidos políticos a la hora del cierre.
· En el 74 % de las mesas de votación observadas, fueron atendidos los reclamos relacionados con el conteo de votos.

· En un 88% de las mesas de votación observadas las papeletas fueron supervisadas y protegidas durante el acto electoral.

· En el 8% de los puestos de votación observados se presenció compra de votos.
· En el 4% de los puestos de votación observados hubo evidencia de amenazas y/o violencia dirigida a electores.

· En el 54% de los puestos de votación observados hubo evidencia de propaganda electoral visible.

Cabe destacar que la tarea de la MOE/OEA sigue en marcha y los observadores continuarán monitoreando la totalidad del proceso, incluyendo la entrega de datos y el escrutinio definitivo.

Durante la votación, la distribución de materiales se garantizó en la totalidad del territorio, las mesas abrieron según lo previsto, los votantes pudieron acudir a los puestos de votación gracias al importante dispositivo desplegado por las fuerzas de seguridad y, en la mayoría de los casos, los observadores constataron la presencia de testigos de los diferentes partidos políticos.

La seguridad fue un tema prioritario para la Misión. La Policía Nacional y el Ejército ampliaron considerablemente su presencia en los puestos de votación a lo largo del territorio en comparación con elecciones anteriores. A pesar de los atentados provocados con el objetivo de impedir el normal desenvolvimiento del proceso electoral, como en el caso de Nariño, donde cuatro municipios se quedaron sin luz como consecuencia de la voladura de dos torres de energía, los electores pudieron acudir a los 

centros de votación con seguridad. La Misión lamenta los acontecimientos en el municipio de Argelia, Cauca, donde no se celebraron elecciones debido a amenazas contra los candidatos y la ciudadanía.
Existen cuestiones que merecen una atención urgente en el futuro cercano, ya  que de no resolverse adecuadamente,  podrían afectar de forma negativa el proceso democrático.  Estos problemas se refieren, en gran medida, a la relación entre el dinero y la política: financiamiento de la política, “compra de votos”, procedimientos clientelares,  presiones de sectores de grandes recursos económicos sobre las campañas y promoción mediática de candidatos, etc.

Este asunto no es exclusivamente colombiano y constituye un desafío para muchos países latinoamericanos. Es por ello que, la OEA promoverá mecanismos prácticos que apunten  a resolver esta cuestión. En este sentido, un tema particular que nos ha preocupado en estas elecciones es la “compra de votos” puesto que un número considerable de los observadores de la MOE/OEA constató personalmente cómo de manera casi pública se entregaba dinero en efectivo o bolsas con alimentos para obtener el voto favorable para uno u otro candidato. 
Corresponde señalar que este fenómeno no fue exclusivo de una sola fuerza política. Por el contrario, varios partidos y movimientos hicieron uso de esta práctica que distorsiona la voluntad popular, sin perjuicio de que en algunos lugares las autoridades actuaron aprehendiendo a quienes incurrieron en la compra de votos.

En definitiva, el balance final de esta elección muestra un progreso de la democracia colombiana que se expresa en el incremento del voto en las zonas rurales. 
Esta elección manifiesta la decisión de la sociedad colombiana de superar la política del miedo que se ha querido instalar desde grupos minoritarios e ilegales.

La Misión dará a conocer otras observaciones y recomendaciones acerca del  financiamiento de la política así como también sobre otros temas relacionados con el proceso electoral, en un informe final que será presentado ante el Consejo Permanente de la OEA. 
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