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                     3 de julio de 2007
MISION DE LA OEA INICIA  ACTIVIDADES DE OBSERVACION 
 DE LA  PROXIMA ASAMBLEA CONSTITUYENTE EN EL ECUADOR 

El Jefe de la Misión de Observación Electoral de la Organización de los Estados Americanos (OEA) en el Ecuador, doctor Enrique Correa, llegó el 1 de julio a Quito con el propósito de iniciar las actividades de la Misión con vistas a las elecciones de miembros de la Asamblea Constituyente del próximo 30 de septiembre.
La Misión de la OEA está integrada también por el Subjefe, Moisés Benamor, y un equipo de especialistas, quienes se han reunido con las autoridades electorales a fin de conocer la marcha del calendario electoral y las previsiones que se están adoptando a fin de que dicha jornada electoral se lleve a cabo con toda normalidad y  transparencia.

Tal como se señaló con oportunidad de la consulta popular del pasado 15 de abril, para la Misión de la OEA es fundamental que las instituciones del Estado, sus autoridades y la población en su conjunto generen un espacio de amplio alcance, que garantice un proyecto nacional que incluya a todos los sectores del país y en el cual se abarque el desarrollo social y económico con legitimidad, equidad y legalidad. 

En tal sentido, el Jefe de la Misión reitera el compromiso de la Secretaría General de la OEA de apoyar todas las iniciativas que los ecuatorianos emprendan para el fortalecimiento de su democracia,  por lo que acompañará todas las etapas de este importante proceso electoral.

Actualmente, la Misión de la OEA se encuentra recabando información de las distintas áreas técnicas del Tribunal Supremo Electoral (TSE) que tienen bajo su responsabilidad llevar adelante el calendario electoral. Asimismo, durante esta semana el Jefe de la Misión y su equipo de observadores continuarán reuniéndose con distintas autoridades de gobierno, representantes de la comunidad internacional y de la sociedad civil, con el propósito de recibir sus apreciaciones e inquietudes respecto a la actual coyuntura política y al desarrollo del calendario electoral. 
El día jueves 5 el Jefe de la Misión de la OEA ofrecerá una rueda de prensa para informar sobre distintos aspectos del trabajo cumplido por la Misión en Quito y luego viajará a Guayaquil para sostener reuniones con el Presidente del Tribunal Provincial Electoral del Guayas y el Arzobispo de Guayaquil.  
**********
Contacto de Prensa: Carlos Flores (09749-3493) 
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