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Segundo Reporte de Actividades

Desde su instalación en mayo último la Misión ha hecho contacto con las autoridades gubernamentales y electorales, partidos políticos, representantes de misiones diplomáticas acreditadas en el país, miembros de la comunidad internacional y de los medios de comunicación, así como de la sociedad civil en general. El propósito ha sido recibir de manera directa las diversas apreciaciones e inquietudes sobre el proceso  electoral y construir con todo ello  la base de  seguimiento de la observación conforme al mandato recibido por el Secretario General de la OEA. 

Es de resaltarse que el actual proceso electoral incorpora retos que por primera vez deberá asumir el Tribunal Supremo Electoral (TSE). Entre los más importantes se identifica la descentralización de las Juntas Receptoras de Votos, en todo el ámbito nacional, lo que representa un desafío que busca profundizar el proceso democrático de Guatemala, para  hacer más accesible a las ciudadanas y ciudadanos de las zonas rurales del país el ejercicio del derecho  del sufragio. Asimismo, otro elemento que implica un desafío es el control y seguimiento del financiamiento de las organizaciones políticas, lo que coadyuvará a la mayor transparencia del proceso. 

Teniendo en cuenta el avance del calendario electoral a la fecha, la Misión considera importante señalar que en el marco de su tarea de observación electoral ha constatado lo siguiente: 

Padrón Electoral

La Misión confirmó que el pasado 9 de junio, conforme al plazo estipulado en la legislación electoral, se cerró la etapa de inscripción de personas en el padrón electoral. De igual modo se observa que actualmente se llevan a cabo los procedimientos correspondientes para la verificación de datos de los ciudadanos, esperándose que el TSE cumpla con entregar en la fecha prevista un padrón depurado y de calidad. La Misión ha hecho saber a las autoridades electorales que la labor de confección de un padrón electoral es un paso fundamental y base para el proceso mismo.

Los datos proporcionados por el TSE a la fecha de elaboración de este reporte indican que el padrón estaría integrado por  aproximadamente 5,880.000 electores, habiendo actualizado el padrón 3,350.000 electores (56.9% del total), de los cuales alrededor de 1,200.000 ciudadanos serían los actualizados en las zonas rurales. Un equipo técnico de la Misión observará  las actividades que el TSE llevará a cabo durante esta etapa del calendario electoral hasta que se culmine con la publicación del padrón electoral definitivo.

Para la Misión  es fundamental que se realicen los esfuerzos necesarios que permitan la oportuna y amplia difusión del Padrón Electoral una vez terminada la depuración, con el fin de que todos los electores puedan conocer con suficiente antelación al evento electoral, la ubicación de sus Centros de Votación, así como de las Juntas Receptoras de Votos, en particular en los casos de aquellas personas que serán reubicadas como consecuencia de la descentralización rural y la rezonificación urbana.

Capacitación 

La Misión considera que una tarea de primordial importancia es la capacitación de quienes operativamente van a estar a cargo del proceso electoral. En ese sentido aprecia con expectativa la capacitación  que se llevará a cabo en la ciudad capital del 9 al 14 de julio, dirigida a los distintos órganos electorales temporales (Juntas Electorales Departamentales y Municipales) y a los Auxiliares de las 687 Circunscripciones Electorales Municipales (CEM). 

Son encomiables todos los esfuerzos dirigidos a capacitar y formar a los órganos electorales temporales del país, tanto por la necesidad que existe actualmente de compartir conocimientos sobre el proceso electoral en su conjunto y de las funciones específicas que a cada una de estas autoridades les corresponde asumir, como también para abordar  los retos y desafíos que se deberán atender en las fases de la votación, del escrutinio, y sobre todo de la transmisión de los resultados.

Tecnología electoral

La Misión ha conocido los esfuerzos que viene realizando el TSE en el aspecto tecnológico para  la transmisión de resultados y del escrutinio definitivo. La Misión observará este vital aspecto del proceso electoral,  destacando los ámbitos de seguridad, infraestructura tecnológica, contingencias, capacitación, así como de las facilidades de consulta a la información consolidada de los resultados que se produzcan en cada una de las mesas a nivel nacional.

Fiscalización de gastos de campaña

En cuanto al control del financiamiento de las campañas de las organizaciones  políticas, la Misión considera que este es un aspecto muy importante que ha sido atendido por el TSE en cuanto a su normatividad y aspectos iniciales. Este es un punto que supone una responsabilidad singular, con un firme compromiso de las organizaciones políticas para transparentar adecuadamente sus recursos. Hasta el momento la mayoría de partidos inscritos ha cumplido con algunos requerimientos formales, esperándose que en su momento se cumpla con la obligación de detallar los aportes, en cumplimiento a la normativa vigente. El TSE ha brindado las seguridades de que garantizará un fiel cumplimiento de la legislación electoral también en esta materia, lo que es clave para eliminar cualquier sospecha que ensombrezca el proceso.  
La información que las organizaciones políticas presenten periódicamente al TSE en cumplimiento de la ley, debe ser no sólo oportuna sino completa. Vale decir, debe efectuarse en los plazos establecidos por el TSE y cumpliendo, además, con todos los requisitos sustantivos que la legislación establece que, entre otras cosas, proscribe las contribuciones anónimas. La Misión confías en que así se hará con ocasión de la entrega del primer informe sobre aportaciones dinerarias fijada por el TSE para el  próximo 10 de julio.

Por su parte, la Misión espera del TSE una adecuada fiscalización de dichos informes a lo largo de la campaña de manera que se practiquen auditorias a cada uno de los informes periódicos. Es necesario, además, que de acuerdo a lo establecido en el artículo 25 del Reglamento de Control y Fiscalización del Financiamiento, el TSE de a conocer los montos y orígenes de las contribuciones recibidas por las organizaciones políticas. 

La Misión mantiene un canal de comunicación abierto y permanente con el TSE, tanto con los Magistrados como con los funcionarios encargados de la organización operativa de las elecciones, con el fin de tener la posibilidad de verificar la adecuada marcha del proceso. 

Medios de comunicación

Los medios de comunicación, sin duda alguna, son un referente importante del proceso electoral, no sólo por la cobertura que realizan, sino también por el papel que juegan en la elaboración de encuestas de opinión y de medición de las preferencias electorales que publican periódicamente. La Misión insiste en que si bien las encuestas son un ejercicio de altísima importancia, no debe sobredimensionarse su impacto y alcance, por cuanto es fundamental que ante todo se garantice apropiadamente el derecho de los electores a la información objetiva y neutral que les permita alcanzar su propia decisión, este requerimiento resulta indispensable para la democratización de todo proceso electoral.

La Misión ha recibido quejas de algunos candidatos en el sentido que no tienen una cobertura equitativa para expresar sus puntos de vista ante la ciudadanía. La Misión enfatiza que en todo proceso electoral deben existir condiciones equitativas de cobertura en los medios de comunicación, para dar iguales oportunidades a todos los que compiten.

La Misión observa que no todos los medios de comunicación escritos y radiales vienen cumpliendo con su deber de informar al TSE  diariamente sobre la colocación de propaganda política, limitándose de esta manera la labor de fiscalización en esta materia. Esta información es clave para poder realizar el monitoreo de espacios y los límites que señala la legislación electoral.

Seguridad ciudadana

La Misión ha recogido la preocupación manifestada por distintos interlocutores políticos, institucionales y sociales acerca de los problemas y amenazas que afectan a la seguridad ciudadana en el país. Esta preocupación es legítima, toda vez que se ha recibido información sobre hechos de violencia. 

La Misión es conciente que la magnitud de los retos que se plantean en el terreno de la seguridad ciudadana excede los marcos temporales del actual proceso electoral. La Misión ha hecho saber a las autoridades del TSE y del Gobierno que ha observado una insuficiente coordinación entre las diversas instituciones responsables de esta temática muy sensible, habiendo recibido las seguridades de altas autoridades del Gobierno y del propio TSE para estructurar una relación más fluida de intercambio de información que permita diseñar y ejecutar medidas de seguridad preventiva adecuadas a lo largo de la campaña electoral y el día de las elecciones. La Misión tiene previsto observar de cerca los esfuerzos y acciones de coordinación que desarrollen en este campo las diversas entidades del Estado.

Calendario electoral

La Misión está efectuando un seguimiento detallado del calendario electoral dispuesto por el TSE, instrumento clave del planeamiento del proceso y de la evaluación de los resultados que se van alcanzando. Los datos expresan que, a estas alturas del proceso electoral, existe una ejecución presupuestal menor a la esperada; ello constituye un indicador que puede ser un factor de retraso en ciertos temas. 

Se ha iniciado la campaña política en todo el ámbito nacional. Para la Misión es de suma importancia que todas las organizaciones políticas, sus dirigentes y particularmente los candidatos hagan propicia esta fase del proceso electoral para el debate democrático de planes y propuestas. En tal sentido, es oportuna  la existencia de espacios de debate y foros que permitan a todos los candidatos presentar ideas y planteamientos. Todo ello es indispensable para que los electores puedan conocer las propuestas políticas y definir sus opciones electorales. 

La Misión confía en que estos espacios se abran para todos y cada uno de los candidatos que obtengan su debida inscripción ante el TSE. 

Ciudad de Guatemala,  29 de  junio de 2007 
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