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RESUMEN: Se trata de recursos especiales electorales interpuestos contra decisiones del Tribunal Regional Electoral de Río de Janeiro que negaron el registro de candidatura
 de los recurrentes, por inelegibilidad prevista en el art. 1, I, g, de la Ley Complementaria 64/1990 y ausencia de quitación electoral.

Según la antigua redacción del art. 1, I, g, de la Ley Complementaria 64/1990,
 en regla, se convertía en inelegible el candidato que tuviese sus cuentas relativas al ejercicio de cargos o funciones públicas rechazadas por irregularidad insanable y por decisión irrecurrible del órgano competente. La inelegibilidad persistía para las elecciones que se realizasen en los 5 (cinco) años siguientes a la decisión que rechazase las cuentas.
El Tribunal Superior Electoral, por unanimidad, negó trámite a los recursos para mantener la negación de registro de candidatura.
El Pleno entendió que la no aplicación de presupuestos públicos en educación, de por lo menos el porcentaje mínimo exigido por la Constitución Federal, consiste en irregularidad insanable.
Para el TSE, si las cuentas fueren rechazadas en virtud del incumplimiento de la norma constitucional que garantiza el acceso la educación e impone al Estado el deber de suministrar este derecho, el candidato se convertirá en inelegible. Se procura así proteger el derecho fundamental de acceso a la educación.
�. Para concurrir a un cargo electivo, el candidato, por medio de un partido político, debe presentar a la Justicia Electoral brasileña un Requerimiento de Registro de Candidatura, oportunidad en la que el Juez Electoral analizará el cumplimiento de las condiciones de elegibilidad y la no incidencia en causas de inelegibilidad, en los términos de la Constitución Federal, del Código Electoral, de la Ley Complementaria 64/1990 y de la Ley 9.504/1997.


El Ministerio Público Electoral, otros candidatos, partidos políticos o coaliciones también pueden impugnar el registro de candidatura, en petición fundamentada (art. 3 de la Ley Complementaria 64/1990).


Se permite también a cualquier ciudadano en el goce de sus derechos políticos informar al Juez Electoral acerca de la inelegibilidad de candidatos (art. 38 de la Resolución 23.221/2010 del Tribunal Superior Electoral).


Solamente con el registro de candidatura deferido un candidato elegido puede recibir acta y tomar posesión del cargo.





�. La Ley Complementaria 135/2010 modificó el art. 1, I, g, de la Ley Complementaria 64/1990, que actualmente tiene la siguiente redacción:


“Art. 1. Son inelegibles:


I - para cualquier cargo:


(...)


g) los que tengan sus cuentas relativas al ejercicio de cargos o funciones públicas rechazadas por irregularidad insanable que configure acto doloso de improbidad administrativa, y por decisión irrecurrible del órgano competente, salvo si ésta hubiese sido suspensa o anulada por el Poder Judicial, para las elecciones que se realizaren en los 8 (ocho) años siguientes, contados a partir de la fecha de la decisión, aplicándose lo dispuesto en el inciso II del art. 71 de la Constitución Federal, a todos los ordenadores de gasto, sin exclusión de mandatarios que hubieren actuado en esa condición”.





