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RESUMEN: Se trata de petición formulada por el Partido Democrático Laboral en la que solicitó la realización de “testes de penetración” en las urnas electrónicas utilizadas por la Justicia Electoral brasileña. El requirente afirmó que los testes realizados internamente por el Tribunal Superior Electoral no verifican la resistencia de los sistemas contra “ataques informatizados intencionales”.
El Tribunal consideró favorablemente la realización de los testes externos, ante la transparencia en torno a los programas computacionales y al hardware de las urnas electrónicas, como así también a sus procedimientos de manipulación. Resaltó, también, que se ponía a disposición para la realización de testes públicos de seguridad, lo que permite que la seguridad del sistema electrónico de votación sea analizada por los partidos políticos, los candidatos y la sociedad civil en general.
Se destaca que el Partido requirente desistió del pedido formulado; sin embargo, ante la relevancia social de los testes que se iban a realizar, el Ministerio Público Electoral asumió la autoría del pedido.

Se justificó la continuidad de los testes a causa del interés público en juego, ya que se relaciona directamente con la integridad del proceso electoral y la presteza del voto electrónico.
Realizados los testes, los candidatos habilitados no consiguieron invadir el sistema utilizado en las urnas electrónicas.
