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RESUMEN: Se trata de proceso administrativo en el que se dispuso acerca del poder normativo de la Justicia Electoral. En este precedente, el Tribunal Superior Electoral discutió acerca de la formalización de su poder normativo, con fundamento en el art. 1, párrafo único, del Código Electoral.

El Código Electoral brasileño establece la prerrogativa del Tribunal Superior Electoral para expedir instrucciones de carácter normativo con la finalidad de reglamentar y organizar el ejercicio de los derechos políticos, especialmente los de votar y ser votado.
Se esclareció que la actividad normativa de la Justicia Electoral tiene por objetivo “garantizar el ejercicio de los derechos políticos y la vitalidad del régimen democrático”. Se resaltó que la jurisprudencia del Supremo Tribunal Federal reconoce a determinadas resoluciones del TSE la naturaleza de ley en sentido material, lo que posibilita, incluso, que sean atacadas por medio de acción directa de inconstitucionalidad.
� Art. 1 del Código Electoral:


“Art. 1. Este Código contiene normas destinadas a asegurar la organización y el ejercicio de derechos políticos, precipuamente los de votar y ser votado.


Párrafo único. El Tribunal Superior Electoral expedirá Instrucciones para su fiel ejecución”.





