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TRANSVERSALIZACIóN DEL ENFOQUE DE GÉNERO EN LA CONFERENCIA INTERAMERICANA DE MINISTROS DE TRABAJO (CIMT)
Resumen de Actividades desarrolladas por la Organización de los Estados Americanos en alianza con la Comisión Interamericana de Mujeres (CIM) y la Organización Internacional del Trabajo (OIT)
La Conferencia Interamericana de Ministros de Trabajo (CIMT), a partir de su 12ª reunión en Ottawa, Canadá en 2001, asumió el compromiso de integrar una perspectiva de género en el diseño y aplicación de las políticas laborales y promover la igualdad entre hombres y mujeres en el trabajo. Este compromiso se vio impulsado por la aprobación del Programa Interamericano sobre la Promoción de los Derechos de la Mujer y la Equidad e Igualdad de Genero (PIA) en 2000, elaborado en el seno de la Comisión Interamericana de Mujeres (CIM).

En la XIV CIMT celebrada en Ciudad de México en 2005, los Ministros(as) de Trabajo de la región refrendaron su compromiso y el tema de género recobró una especial relevancia dentro de las actividades de la Conferencia, como lo demuestra este Resumen.

En la XV CIMT celebrada en Puerto España, Trinidad y Tobago se aprobaron las “Líneas Estratégicas de la XV CIMT para avanzar hacia la igualdad y la no discriminación de género en el marco del Trabajo Decente”, como un marco general de acción y cuyo objetivo es: “Fortalecimiento institucional de los Ministerios de Trabajo para lograr la efectiva transversalización de género en su operación, políticas y programas”.

El fin último de las Líneas Estratégicas es el Trabajo decente con igualdad de género, que implica:

· Aumentar la participación y ocupación de las mujeres

· Reducir brechas de género en materia de informalidad y de ingresos laborales

· Mejorar la calidad del empleo para las mujeres

· Lograr la incorporación plena de las mujeres al mundo del trabajo libre de discriminación y con igualdad de oportunidades

· Asegurar el acceso equitativo a los beneficios de la protección social

· Incidir en la conciliación trabajo – familia

· Aumentar participación de las mujeres en esquemas de diálogo social y sindicatos

Con el fin de lograr estas metas y en el marco de las Líneas , las autoridades de la CIMT en su Reunión de Planeación de diciembre, 2007 definieron la realización de algunas actividades.  
A continuación se presenta un resumen de las actividades realizadas en cumplimiento de las Líneas Estratégicas, que se realizaron con la financiación del Gobierno de Canadá, proveniente de dos fuentes: El Programa Laboral Canadiense, a través de la financiación otorgada a la Red Interamericana para la Administración Laboral (RIAL) y la Agencia Canadiense de Desarrollo Internacional (CIDA). Estas actividades fueron desarrolladas por el Departamento de Desarrollo Social y Empleo, SEDI de la OEA, como Secretaría Técnica de la CIMT y por la Secretaría Permanente de la CIM, con la colaboración y la expertisia técnica de la Organización Internacional del Trabajo (OIT).

Actividades realizadas en cumplimiento de las Líneas Estratégicas:
· Elaboración del estudio “Igualdad de Género para el Trabajo Decente: Propuestas para la transversalización de género en las políticas laborales y de empleo en el marco de la CIMT”, presentado en la XV CIMT en 2007 en Trinidad y Tobago, que sirvió de base para las “Líneas Estratégicas” de la Conferencia.

· Elaboración del estudio “Institucionalización del enfoque de género en los Ministerios de Trabajo de las Américas”,  distribuido durante la XVI CIMT en Buenos Aires en 2009.  Este estudio brinda un panorama sobre las estructuras internas de los Ministerios en materia de género, los tipos de oficinas, unidades o programas que existen, sus características y sus capacidades para lograr que la promoción de la igualdad de género sea un objetivo común.  Además, el estudio plantea una propuesta de capacitación para fortalecer estas unidades u oficinas, que se ha tenido en cuenta para los talleres subregionales realizados por la CIM en 2010.
· Realización del Taller RIAL sobre “Transversalización del Enfoque de Género en los Ministerios de Trabajo de las Américas” el 21 de julio, 2009 en Buenos Aires, Argentina, donde delegaciones de 25 Ministerios de Trabajo, en su mayoría representados por sus máximas autoridades de género, pudieron analizar cuánto han avanzado en este tema y definir las necesidades prioritarias de capacitación.  En el Taller se discutió la versión preliminar del estudio reseñado en el punto anterior, que fue enriquecido posteriormente con todos los insumos recibidos.  
· El Portafolio de Programas de la RIAL está actualizándose permanentemente y cuenta con por lo menos 8 programas de género de los Ministerios de Trabajo.  Se espera continuar esta actualización.  Adicionalmente, dentro de las actividades de asistencia técnica bilateral que financia el Fondo de Cooperación de la RIAL, se realizó una visita in-situ de funcionarios del Ministerio de Trabajo de Bolivia al Ministerio de Trabajo de Chile para conocer sus prácticas en materia de equidad de género.  Actualmente, está en planeación una asesoría in-situ de Argentina a El Salvador sobre transversalización de género en el Ministerio de Trabajo; así como una asistencia técnica de Guatemala a Paraguay para apoyar el fortalecimiento del centro de atención para trabajadoras domésticas. 
· Realización de cuatro Talleres subregionales de capacitación sobre Planificación Estratégica con Enfoque de Género, organizados y liderados por la CIM, en colaboración con la RIAL/OEA y la OIT.   Estos eventos reunieron a funcionarias(os) a cargo de las unidades especializadas de género de los Ministerios de Trabajo y a sus contrapartes en los Mecanismos Nacionales para el Avance de la Mujer, lo que fue un valioso acierto.  Durante una semana y guiados por expertas capacitadoras, los y las participantes se dedicaron de lleno a definir las misiones, objetivos, indicadores y demás elementos de la planeación estratégica, que deben apoyar los esfuerzos de los Ministerios de Trabajo por lograr una mayor equidad e igualdad entre hombres y mujeres en el mundo del trabajo.   
· Taller para el Caribe, en Georgetown, Guyana entre el 12 y 14 de abril de 2010, en coordinación con el Ministerio de Trabajo, Servicios Humanos y Seguridad Social de Guyana.
· Taller para Centroamérica, México y República Dominicana, en San Salvador, El Salvador entre el 4 al 6 de mayo de 2010, en coordinación con el Ministerio de Trabajo y Previsión Social y el Instituto Salvadoreño de Desarrollo de la Mujer (ISDEMU). 

· Taller para el Cono Sur, en Asunción, Paraguay entre el 15 y 17 de septiembre de 2010, en coordinación con el Ministerio de Justicia y Trabajo y Secretaría de la Mujer de la Presidencia de la República.  

· Taller para los Países Andinos, en Quito, Ecuador, entre el 12 y 14 de octubre de 2010, en coordinación con el Ministerio de Relaciones Laborales y la Comisión de Transición hacia el Consejo de las Mujeres y la Igualdad de Género.

Estos talleres hicieron parte del proyecto hemisférico CIM/OEA “Avance de la igualdad de género en el marco del trabajo decente”, financiado por CIDA-Canadá, que además de los talleres subregionales, contribuyó ha hacer posible el primer diálogo interministerial referido a continuación. 

· Primer Diálogo Hemisférico entre Ministros(as) de Trabajo y Ministras(os) de la Mujer durante la XVII Conferencia Interamericana de Ministros de Trabajo, el 1 de noviembre de 2011 en San Salvador.   Este diálogo marcó un hito en la CIMT, permitiendo a estas autoridades, así como representantes del sector sindical y empresarial, compartieran  perspectivas y plantearan recomendaciones para avanzar en lograr mayor igualdad entre hombres y mujeres en el mercado de trabajo.  Entre los puntos centrales del diálogo se destaca el llamado a garantizar igual remuneración por trabajo de igual valor; desarrollar políticas para conciliar la vida laboral y familiar; establecer políticas universales de cuidado que permitan que mujeres participen de manera igualitaria en el mercado de trabajo; continuar analizando experiencias exitosas del sector privado que logran retener y promover a las mujeres, así como mayor igualdad;  orientar política educativa y de formación desde una perspectiva no sexista del trabajo; impulsar la creación de Comisiones Tripartitas de Igualdad de Oportunidades; y fomentar la coordinación entre los Ministerios de Trabajo y los Mecanismos de la Mujer.
· Para enriquecer este diálogo, la Comisión Interamericana de Mujeres conjuntamente con la OEA y con la colaboración de la OIT, prepararon el estudio “Avance de la igualdad de género en el marco del trabajo decente”,  el cual analiza los logros y desafíos persistentes al avance de los derechos de las mujeres y la igualdad de género en el mundo del trabajo. 
· La OEA y OIT, en alianza con la CIM, han desarrollado “Auditorías Participativas de Género” en los Ministerios de Trabajo de Barbados y El Salvador y próximamente de Perú, con apoyo financiero del Programa Laboral de Canadá.  Esta es una iniciativa pionera en la región que busca apoyar a los Ministerios en sus esfuerzos para transversalizar la perspectiva de género en su operación, políticas y programas. Las Auditorías realizadas han permitido contar con diagnósticos comprehensivo de la situación de cada Ministerio en la incorporación del enfoque de género y desarrollar Planes de Acción para fortalecer sus esfuerzos y, en particular, sus unidades o áreas responsables de género.  En el caso de El Salvador, la Auditoría contribuyó a poner en marcha la Unidad para la Equidad entre los Géneros.
· Estudio “Institucionalización y transversalización de género en los Ministerios de Trabajo de las Américas. Seguimiento a los Talleres de Planificación Estratégica con Enfoque de Género” producido en 2012. Presenta el seguimiento a los talleres subregionales, para el cual se contó con insumos de 22 Ministerios de Trabajo de la región. .  
Actividades a futuro:

· En el marco de la RIAL, continuar impulsando las cooperaciones y asistencias técnicas bilaterales que promueven el fortalecimiento de los Ministerios de Trabajo para la incorporación de la perspectiva de género en su operación, políticas y programas.
· Con base en a experiencia del proyecto OEA sobre auditorías de género, la CIM en consulta con el Departamento de Desarrollo Social y Empleo, ha formulado un proyecto para la capacitación de mecanismos nacionales de la mujer de países seleccionados de la región, en la realización de auditorías de género para la transversalización de esta perspectiva en Ministerios de Trabajo y en otras instituciones públicas. 
· Tomando en cuenta los trabajos realizados con el DDSE, la CIM contempla en su Programa Trienal, a ser aprobado en su Asamblea de Delegadas de Costa Rica, en octubre próximo, el formular un proyecto para la provisión de asistencia técnica a países seleccionados, que contribuya a acelerar la reducción de las desigualdades de género y la generación de nuevas oportunidades de trabajo decente para las mujeres. 
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