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PROPUESTA PARA TALLER RIAL
“Hacia condiciones más justas de trabajo: promoviendo la inclusión laboral con equidad”
Introducción:

Durante la XVII Conferencia Interamericana de Ministros de Trabajo (CIMT) en 2011, las autoridades laborales de la región expresaron: “Nos comprometemos a promover el derecho al trabajo en condiciones dignas y justas como valor inherente a toda sociedad democrática, propiciando la eliminación de todas las formas de discriminación en las relaciones laborales.  Fortaleceremos políticas, programas y proyectos encaminados a prevenir y eliminar la discriminación, el acoso laboral (sexual, sicológico, o de otra índole), la violencia y las brechas salariales que no permiten el acceso a condiciones laborales más justas en el trabajo.” (Art. 25 de la Declaración de San Salvador). 

Adicionalmente, en la Declaración de San Salvador, los Ministros(as) de Trabajo indicaron: “Asumimos el compromiso de generar políticas que contribuyan a crear oportunidades para el acceso al trabajo decente de todos los grupos en situación de vulnerabilidad, independientemente de su condición social, económica, etárea, racial, étnica, de género o religión.” (Art. 29)

Los mercados de trabajo de la región aún están caracterizados por tener barreras significativas al empleo para los grupos más vulnerables; entre ellos, las personas con discapacidad, pueblos indígenas, afrodescendientes y jóvenes en riesgo. Los miembros de estos grupos demográficos se encuentran en un mayor riesgo de pobreza y discriminación, y están sobre representados en las estadísticas de desempleo. Cuando los miembros de estos grupos encuentran trabajo, éste es a menudo inestable y no cumple con los criterios de Trabajo Decente. El problema es agravado por el hecho de que sectores de baja productividad, que emplean desproporcionadamente a personas económicamente vulnerables, también tienden a tener protecciones más débiles para los trabajadores y menores oportunidades de organización sindical y negociación colectiva. El resultado final es que los indicadores sociales y económicos negativos se concentran fuertemente en estos grupos.  
Objetivos generales:

· Identificar lecciones aprendidas y recomendaciones de política para promover la inclusión laboral de las poblaciones en situación de vulnerabilidad, que tradicionalmente has sido marginadas o discriminadas en el mercado de trabajo. 

Objetivos específicos:

· Analizar los diversos arreglos institucionales que los Ministerios de Trabajo están implementando  para mejorar la inclusión laboral y combatir la discriminación de las poblaciones más vulnerables en el mercado laboral. 

· Identificar y discutir las mejores prácticas en la promoción e incremento de la inclusión laboral de las poblaciones más vulnerables, haciendo énfasis en las iniciativas que extienden la protección social entre ellas. 

Metodología:

El Taller estará dividido en 3 Paneles, el primero brindará un panorama de la situación de los grupos vulnerables en el mercado de trabajo y los dos siguientes incluirán presentaciones de los programas y estrategias desarrolladas por los Ministerios de Trabajo de la región, las perspectivas de los trabajadores y empleadores, presentaciones de expertos y espacios abiertos de diálogo. Cada tema tendrá un moderador quien liderará la sesión y reportará las principales conclusiones de cada tema al final del evento. Todos los participantes recibirán un conjunto de Preguntas Orientadoras por adelantado para preparar sus intervenciones durante el evento.   

Programa preliminar (Taller de 1 día):

Palabras de bienvenida – País anfitrión / OEA
Panel 1 – 
La situación de los grupos vulnerables en la región y su acceso al mercado laboral

(1 hora)

Contenido: Presentaciones introductorias de 2 organismos internacionales que estén trabajando en la materia

Panel 2 – 
La mirada institucional: Cómo promueven los Ministerios de Trabajo la inclusión laboral de los más vulnerables desde sus mandatos institucionales y estructura?  


(2.5 horas)

Contenido: Presentar los diversos arreglos institucionales que los Ministerios de Trabajo están actualmente implementando. Algunos, por ejemplo, han creado Oficinas o Unidades especiales. Incluye perspectivas de los trabajadores y empleadores y una presentación de una organización internacional y/o un experto. 
Panel 3 – 
La mirada desde las iniciativas: Qué programas o proyectos han sido exitosos en mejorar la inclusión laboral de los más vulnerables? Qué iniciativas han sido adoptadas para promover la protección social?  
(2.5 horas)

Contenido: Presentar programas o proyectos de los Ministerios de Trabajo, agencias internacionales, y de organizaciones de trabajadores y empleadores. 
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