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I.
DESCRIPCION Y PARTICIPANTES

La segunda reunión del Grupo de Trabajo 1 en el marco de la XVII Conferencia Interamericana de Ministros de Trabajo (CIMT) se realizó en Nassau, Bahamas, el 17 de abril de 2013 conjuntamente con la reunión del GT2, el Taller “Hacia condiciones más justas de trabajo: promoviendo la inclusión laboral con equidad”, y la Primera Reunión Preparatoria de la XVIII CIMT. La reunión fue coordinada por el Departamento de Desarrollo Social y Empleo de la OEA, como Secretaría Técnica de la CIMT, y organizada conjuntamente con los Ministerios de Trabajo de Brasil (Presidente GT1), Estados Unidos y República Dominicana (Vicepresidentes). Fue financiada en parte con recursos del Fondo de Aportes Voluntarios de la RIAL y por el Ministerio de Trabajo y Seguridad Social de Bahamas. 
En esta Reunión participaron 22 delegaciones de Ministerios de Trabajo del Hemisferio, y  estuvieron presentes representantes del órgano consultivo, la Comisión Empresarial de Asesoramiento Técnico en Asuntos Laborales (CEATAL), y de la Organización Internacional del Trabajo (OIT), la Comisión Interamericana  de Derechos Humanos (CIDH), la Comisión Interamericana de Mujeres (CIM) de la OEA y la Organización Panamericana para la Salud. 
Toda la información de esta Reunión se encuentra disponible en: www.oas.org/ddse (haciendo click aquí) 
II.
ANTECEDENTES


Los Grupos de Trabajo de la CIMT fueron redefinidos durante la XVII CIMT celebrada en San Salvador en octubre de 2011, con el fin de ajustarse a las prioridades actuales de los Ministerios de Trabajo y al espíritu de la Declaración y Plan de Acción de San Salvador. En esa oportunidad, también se eligieron sus autoridades, a saber:

· Grupo de Trabajo 1: “Desarrollo Sustentable con Trabajo Decente para una Nueva Era de Justicia Social”. Ministros de Trabajo de Brasil (Presidente), Estados Unidos y República Dominicana (Vicepresidentes)
· Grupo de Trabajo 2: “Fortalecer los Ministerios de Trabajo para Promover el Trabajo Decente y la Inclusión”. Ministros de Trabajo de República Dominicana (Presidente), México (Vicepresidente) y Canadá (Vicepresidente).

Según el Plan de Acción de San Salvador (XVII CIMT) el objetivo central de los Grupos de Trabajo es “es asesorar a la CIMT en los propósitos de la Declaración de San Salvador. Como tal, los Grupos examinarán con mayor profundidad los temas identificados en este Plan de Acción, facilitarán el intercambio de experiencias, proporcionarán información pertinente y estudios, y darán seguimiento a iniciativas hemisféricas relacionadas.” Además, este Plan de Acción establece que “Al definir sus actividades y el enfoque que darán a los temas identificados en este Plan de Acción, los Grupos de Trabajo deberán ceñirse a la Declaración de San Salvador y tomarán en cuenta los Informes Finales de los Grupos de Trabajo presentados a la XVII CIMT.” 

Asimismo, el Plan de Acción de San Salvador establece que el Grupo de Trabajo 1: “dará seguimiento a la Declaración de  San Salvador desde una perspectiva de política y atendiendo especialmente a las respuestas de los Ministerios de Trabajo frente a los esfuerzos de recuperación económica y social. Continuará trabajando en base a la labor del anterior Grupo de Trabajo 1 ‘Trabajo Decente para afrontar la Crisis Económica Global con Justicia Social para una Globalización Equitativa’ ”. (Artículo 6)
III. IDEAS CENTRALES DE LA REUNION DEL GT1
Siguiendo los mandatos del Plan de Acción de San Salvador y tomando en cuenta las decisiones de la Reunión de Planeación de la CIMT en febrero, 2012, las autoridades del GT1 definieron los temas prioritarios de esta reunión, que se trataron en cinco  paneles.  Cada uno de estos paneles contó con presentaciones introductorias y espacios de diálogo, cuyos elementos centrales están recogidos a continuación.  

Panel 1 – Coherencia de políticas laborales, económicas y educativas - El empleo en el centro de las políticas económicas
Moderador: Mario Barbosa, Asesor Especial para Asuntos Internacionales, Ministerio de Trabajo y Empleo de Brasil y Presidente del GT1. 
Presentaciones de Mario Barbosa, Asesor Especial para Asuntos Internacionales, Ministerio de Trabajo y Empleo de Brasil; y, John Craig, Vocal Alterno de la CEATAL y Abogado del Consejo de Empleadores de Canadá. 
Los siguientes puntos resumen los principales elementos de las presentaciones y de las intervenciones: 

· Las políticas laborales, económicas y educativas deben ser coordinadas entre si con el fin de promover crecimiento económico, inclusión social y empleo.

· La gran población de jóvenes en América Latina  y el Caribe pueden ser un enorme recurso si se le proporciona con las herramientas necesarias para tener éxito en el mercado de trabajo. El empelo juvenil es, por ende, una prioridad.

· Los indicadores muestran que la tasa de desempleo  para los jóvenes es consistentemente más alta que la tasa de desempleo general para los países a lo largo de la región. El desempleo juvenil puede ser una experiencia de largo plazo que puede conllevar un mayor tiempo en el sistema educacional, recurrir a la economía informal, o actividad criminal.

· La educación y formación profesional son cruciales para la creación de trabajo decente y para asegurar que trabajadores de todas las edades puedan adaptarse a un cambiante mercado de trabajo. La formación profesional en particular, es crucial para balancear la ecuación entre calificaciones de trabajadores y  necesidades de los empleadores.

· El desempleo de largo plazo tiene, en particular, efectos corrosivos. Los gobiernos, sindicatos, y trabajadores de todos los países en la región deben ser más efectivos en traer oportunidades de trabajo para el mercado de trabajo de los jóvenes.

· El desajuste entre oferta y demanda de calificaciones ocurre cuando la educación no prepara a los trabajadores para el mercado laboral. Esto va en contravía del proverbio común que mayor educación siempre equivale a mejores oportunidades de empleo, y aún así muchos países en la región tienen una mayor tasa de desempleo para universitarios que para la población general. Una salida es atraer a los estudiantes a campos con demanda de trabajo en el presente y en el futuro. 

· La educación podría contener capacitación en emprendimiento, incluyendo habilidades empresariales, contaduría, y clases de economía, que hagan exitoso el inicio de un pequeño negocio como opción profesional. El emprendimiento debe ser presentado en un entorno educativo como una opción viable y deseada en vez de ser tratada como el último recurso para aquellos que no pueden encontrar otro trabajo. 

· Compartir mejores prácticas permite que la experticia regional siga a la vanguardia y le facilita a los países compartir conocimiento sobre programas exitosos. También abre un nuevo camino de discusión porque está basado en experiencias vividas y no en teoría. Por ejemplo, Brasil ha desarrollado varios programas para promover el empleo y la protección social: 

· Brasil Maior, con un enfoque sectorial y sistémico,  diseñado para construir competencias críticas en la fuerza laboral con un énfasis particular en tecnología para las políticas industriales, tecnológicas y de comercio exterior.  
· Pronatec, diseñado para magnificar y democratizar el acceso a la formación técnica y profesional. 
· Brasil Sem Miséria, un complemento del programa “Bolsa Familia” diseñado para aumentar en empleo tanto en ciudades como en áreas rurales de bajo ingreso, acceso a servicios públicos e inclusión social. 

· Viver Sem Limite, el cual enfatiza en la inclusión social para personas con discapacidad, incluyendo el acceso al empleo y a la reducción de impuestos para productos y equipos de tecnología asistencial. 

Panel 2 – El componente laboral de la Carta Social de las Américas, nuevo referente hemisférico en materia de política social
Moderadora: Raquel Carvalho, Jefa de Cooperación Técnica, Ministerio de Trabajo y Empleo de Brasil – Presidencia GT1
La Directora del Departamento de Desarrollo Social y Empleo, SEDI, OEA, Evelyn Jacir de Lovo, presentó la Carta Social de las Américas:

· La Carta Social fue aprobada por la Asamblea General de la OEA en 2012 y considerada el complemento de la Carta Democrática de la OEA.  Responde a los desafíos de exclusión, pobreza y desigualdad de la región y establece un marco normativo que da mayor prioridad a las políticas sociales dentro de las políticas públicas.  
· Actualmente los Estados miembros, a través de sus Misiones Permanentes ante la OEA y dentro de un Grupo de Trabajo en el seno de la OEA, están negociando su Plan de Acción, que pretende hacerla operativa y que tiene la siguiente estructura: principios orientadores, temas y enfoques transversales, condiciones indispensables y siete (7) áreas de intervención, dentro de las que se encuentra “Trabajo”.
· El capítulo de “Trabajo” en el proyecto de Plan de Acción plantea como objetivo: Mejorar la calidad del empleo existente y crear mayores oportunidades de empleo productivo, en condiciones de igualdad y dignidad.  Para lograrlo, establece 4 líneas estratégicas de acción: Fortalecer las instituciones laborales y la capacidad de gestión de las administraciones laborales, promover la progresiva formalización de la economía informal, mejorar la inserción laboral de las poblaciones en condiciones de pobreza y vulnerabilidad, y promover la creación de empresas.
· En el Grupo de Trabajo que negocia el Plan de Acción está en discusión si se establecerán metas concretas en cada área de intervención.
Los siguientes puntos resumen los principales elementos de las intervenciones durante el diálogo:

· El delegado de Argentina hizo un llamado a ser respetuosos con el proceso de la Conferencia Interamericana de Ministros de Trabajo dentro de las negociaciones del Plan de Acción y tener en cuenta lo ya acordado por los Ministros(as).  Destacó la necesidad de ser cuidadosos con el lenguaje utilizado y comentó que en el caso de “promover la creación de empresas”, los Ministros(as) de Trabajo en sus Declaraciones CIMT hablan de promover el crecimiento del empleo y la creación de empresas sustentables.

· La Secretaria Ejecutiva para el Desarrollo Integral de la OEA, Sherry Tross, aclaró que la presentación de Carta Social se incluyó en esta reunión sólo con carácter informativo y para aumentar su difusión, pero que en ningún caso se pretende que se sienten posiciones, sino que más bien los aquí presentes canalicen sus inquietudes a través de sus autoridades que están negociando esto en Washington D.C. 
· El delegado de Brasil destacó que el mérito de traer este tema para información es que permite hacer un seguimiento más atento a la negociación del Plan y evitar que este sea un instrumento que nazca con contradicciones o divorciado de lo que se ha logrado dentro de la agenda socio laboral y a través de la CIMT.
Panel 3 – Estrategias para reducir la pobreza y la desigualdad
Moderadora: Melissa Kopolow, Representante Alterna de la Misión de los Estados Unidos ante la OEA, Departamento de Estado de los Estados Unidos – Vicepresidencia GT 1. 
Presentaciones de la Comisionada Anne-Marie Belle Antoine, Encargada de la Unidad de Derechos Económicos, Sociales y Culturales de la Comisión Interamericana de Derechos Humanos y Relatora sobre los Derechos de las Personas Afro-Descendientes y contra la Discriminación Racial; y, Elizabeth Tinoco, Directora General Adjunta y Directora Regional para América Latina y el Caribe de la Organización Internacional del Trabajo.
Los siguientes puntos resumen los principales elementos de las presentaciones y de las intervenciones: 

· La pobreza no es simplemente una cuestión económica; también hay una dimensión de Derechos Humanos. A menudo, los abusos a los Derechos Humanos de la pobreza están escondidos o son indirectos. La pobreza puede ser considerada como una violación generalizada de los Derechos Humanos. 

· Existen vínculos entre la pobreza y la discriminación estructural. Por ejemplo, si tierras que le pertenecen a pueblos indígenas o afrodescendientes son tomadas para minería, ello no constituye una violación como tal a los Derechos Humanos; sin embargo, si tiene un impacto desproporcionado en el grupo vulnerable. 
· Limitados recursos públicos son una preocupación legítima, pero no una excusa para inacción. Cómo son usados los recursos es una consideración importante junto con cuán cuantiosos son esos recursos. 

· Las estadísticas del Banco Mundial continúan mostrando fuertes correlaciones entre raza, etnicidad y acceso a servicios sociales vitales.

· Los contextos que exacerban la vulnerabilidad y pobreza – vivir en áreas rurales, industrias extractivas, trabajo a través de fronteras, violencia, conflicto armado, violencia de género, VIH – son particularmente peligrosos cuando ya afectan a grupos vulnerables.  

· Lecciones aprendidas: aún cuando se estén mejorando los derechos económicos, sociales y culturales, no alcanzamos todos los problemas de la pobreza. 

· Mejor educación para mujeres y acceso al trabajo no se ha traducido en niveles iguales de ingreso con los hombres. Las mujeres son afectadas desproporcionadamente por los profundos niveles de pobreza. 

· Mejorar el acceso a los derechos no es lo único que tenemos que hacer. Por ejemplo, si una mujer de descendencia Africana que es educada y tiene acceso a crédito no puede hacer negocios porque no es vista como persona capaz de ello, permanecerá pobre – la discriminación tiene consecuencias económicas reales. 

· Entre las estrategias recomendadas para reducir la pobreza y desigualdad se incluyeron:
 

· Diseño de programas de reducción de pobreza para hacer frente a los derechos económicos, sociales y culturales, especialmente a la luz del Protocolo de San Salvador. Es importante para aquellos países que aún no han ratificado el Protocolo de San Salvador, que lo hagan. 

· Revisar estrategias multidisciplinarias ya que los Ministerios de Trabajo no pueden hacerlo solos. 

· Recoger información desagregada por género, discapacidad, raza y etnicidad. 

· Desarrollar y desplegar indicadores para la evaluación de la pobreza.

· Asegurar un efectivo acceso a la justicia, especialmente para aquellos en situaciones de pobreza. 

· Desarrollar iniciativas especiales dirigidas a aquellos que experimentan múltiples formas de discriminación: mujeres indígenas y afrodescendientes y aquellos con discapacidad, por ejemplo. 

Panel 4 –  Avances en la transversalización de género en los Ministerios de Trabajo

Moderadora: Gisselle Almánzar, Directora de Relaciones Internacionales, Ministerio de Trabajo de República Dominicana – Vicepresidencia GT1. 

Presentaciones de Evelyn Jacir de Lovo, Directora del Departamento de Desarrollo Social y Empleo de la OEA; María Celina Conte, Especialista en Género de la Comisión Interamericana de Mujeres (CIM); Gerardina González-Marroquín, Directora Regional Adjunta para apoyo a la Gestión y Administración para América Latina y el Caribe de la Organización Internacional del Trabajo.

Los siguientes puntos resumen los principales elementos de las presentaciones, los comentarios de Barbados y El Salvador, y de las intervenciones de las delegaciones: 

· La Directora Evelyn Jacir de Lovo, compartió que las siguientes actividades se han desarrollado recientemente en el tema de género desde el Departamento de Desarrollo Social y Empleo:
· Estudio – Análisis de la Institucionalidad

· Taller Hemisférico de intercambio - RIAL

· Portafolio de Programas y Cooperación bilateral RIAL

· Talleres Subregionales Planeación Estratégica / Género - CIM

· Diálogo de Alto Nivel
· Auditorías de Género

· Auditorías Participativas de Género: Son una herramienta y un proceso basado en una metodología participativa desarrollada por la OIT, que fue enriquecida durante esta experiencia. Algunos puntos a destacar:
· Aplicando la metodología diseñada para este tipo de ejercicio, el equipo facilitador realiza entrevistas y talleres, actividades complementadas con un análisis documental previo y durante el desarrollo de la auditoría.
· Como resultado de la sistematización y análisis de la información se identifican principales hallazgos, buenas prácticas y recomendaciones para lograr la transversalización de la perspectiva de género en el Ministerio tanto a nivel institucional como por cada área específica.

· Gran adición de esta experiencia: Planes de Acción para la implementación de las recomendaciones.

· Las experiencias de Barbados y El Salvador, dos países en los cuales se condujeron auditorías participativas de género, han sido positivas e instructivas. 

· Hallazgos y resultados por parte de El Salvador: 
· Creación de una unidad especializada de género en el Ministerio de Trabajo y Previsión Social con la misión de asesorar, planificar, monitorear y llevar la política de género.  

· Existencia de una estrategia de género, desde el Ministerio de Trabajo y Previsión Social, para acompañar el Plan de Acción de la auditoría.

· La equidad de género como un valor institucional del Ministerio y reflejado en todos los planes de las unidades operativas de éste. 

· Reconocimiento del derecho de igualdad salario como una disposición de la igualdad sexual. 

· Hallazgos y resultados de Barbados: 
· Con algunas mínimas excepciones, Barbados aceptó y se sintió completamente cómodo con los hallazgos de la auditoria. El Ministerio de Trabajo está comprometido a promover la igualdad entre hombres y  mujeres.

·  Las recomendaciones y el Plan de Acción son técnicamente correctos, pero su implementación es selectiva por parte de Barbados, dado que está sujeta a la realidad nacional y ministerial. 

· Permanece cierta percepción de que no hay necesidad de impulsar la cuestión de igualdad de género dado el progreso que las mujeres han tenido. 

Panel 5 –  Otros temas del GT1 

Moderadora: Joan Barrett, Jefa de Asuntos Multilaterales y Globales, Departamento de Trabajo de los Estados Unidos – Vicepresidente del GT1

Presentaciones de: Carolina Ahumada, Consultora del Departamento de Desarrollo Social y empleo de la OEA; y Michael Kennedy, Director de Relaciones Industriales del Ministerio de Trabajo y Seguridad Social de Jamaica. 

Apoyo a Haití – Apoyo brindado por el Ministerio de Trabajo de Jamaica al Ministerio de Trabajo de Haití dentro de la RIAL – La presentación inició con una descripción de la actividad de cooperación que se realizó del 4 al 8 de febrero de 2013 en Kingston, Jamaica, con el apoyo de la Organización Internacional del Trabajo y como respuesta a la solicitud del Ministerio de Trabajo de Haití para recibir asistencia técnica en el área de Programas de Empleo Temporal, en particular en el programa de H2A y H2B de Estados Unidos. 
A continuación se presentan las ideas principales expuestas por los ponentes: 

· La amplia experiencia y el éxito alcanzado del Ministerio de Trabajo y Seguridad Social de Jamaica, que desde 1966 cuenta con un modelo de empleo en el exterior, y la capacidad institucional del Ministerio de Trabajo y Asuntos Sociales (MAST) de Haití para obtener visas para sus ciudadanos para el programa de H2A  y H2B, fueron algunas de las razones por las cuales se impulsó la realización de esta actividad.
· Según cifras presentadas por el delegado de Jamaica, el programa de empleo temporal hacia Canadá y Estados Unidos produce miles de empleos a trabajadores que de otra forma no podrían acceder al mercado laboral; en el año 2012, salieron 7 mil nacionales jamaiquinos hacia estos destinos.  

· En representación del gobierno de Haití participaron Serge Francois, Director de Mano de Obra del MAST, y Lolo Sterne,  Coordinador de la Oficina Nacional de Migración. Por parte de la Organización de los Estados Americanos, en particular del Departamento de Desarrollo Social y Empleo, participaron representantes de las áreas de migración y trabajo con el fin de aunar esfuerzos y crear sinergía institucional. La experiencia de la RIAL fue el marco dentro del cual se organizó y desarrolló dicha actividad; el formato de ésta fue el de una actividad in-situ. 

· Durante la visita los delegados haitianos tuvieron la posibilidad de conocer los procedimientos para reclutar, evaluar y seleccionar trabajadores jamaiquinos que potencialmente podrían viajar a Canadá y a Estados Unidos para participar en sus respectivos modelos de migración circular. Los directores de ambos programas acompañaron a los funcionarios durante toda la visita, compartiendo su experiencia institucional. Los delegados haitianos también tuvieron la posibilidad de entrevistar a los potenciales trabajadores migrantes y de conocer el funcionamiento del Sistema de Mercado Laboral de Jamaica. 

· El delegado de Jamaica expresó la satisfacción de su institución por haber podido participar en este importante intercambio y agradeció en especial a los gobiernos de Canadá y Estados Unidos por recibir a sus nacionales. 

Luego de no haber más intervenciones, la moderadora cerró la jornada de trabajo.
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