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I.
DESCRIPCION Y PARTICIPANTES

La segunda reunión del Grupo de Trabajo 2 en el marco de la XVIII CIMT se realizó en Bridgetown, Barbados, el 19 de septiembre de 2014 conjuntamente con la reunión del GT1 y el Taller RIAL “Diálogo Social para la formalización”, que tuvieron lugar los dos días previos. La reunión fue coordinada por el Departamento de Desarrollo Humano, Educación y Empleo, SEDI de la OEA, como Secretaría Técnica de la CIMT, y organizada conjuntamente con los Ministerios de Trabajo de Canadá (Presidente GT2), Perú y Barbados (Vicepresidentes). Fue financiada con recursos de los Gobiernos de Barbados y Estados Unidos y del Fondo de Aportes Voluntarios de la RIAL. 
Esta Reunión contó con la participación de 22 delegaciones de Ministerios de Trabajo del Hemisferio. Asimismo, estuvieron presentes representantes de los órganos consultivos, COSATE y CEATAL, y de la OIT, la OPS y la Comisión Interamericana de Derechos Humanos (CIDH). 

Toda la información de esta Reunión se encuentra disponible en: www.oas.org/ddse (haciendo click aquí) 

II.
ANTECEDENTES


Los Grupos de Trabajo de la CIMT fueron redefinidos durante la XVIII CIMT celebrada en Medellín en noviembre de 2013, con el fin de reflejar las prioridades actuales de los Ministerios de Trabajo y el espíritu de la Declaración y Plan de Acción de Medellín. En esa oportunidad, también se eligieron sus autoridades, a saber:

· Grupo de Trabajo 1: “El empleo como pilar en la búsqueda de la igualdad y el desarrollo”. Ministerios de Trabajo de Argentina (Presidente), Estados Unidos y Bahamas (Vicepresidentes)

· Grupo de Trabajo 2: “Fortalecimiento institucional para la protección de los derechos de los trabajadores y la promoción del diálogo social”. Ministerios de Trabajo de Canadá (Presidente), Perú y Barbados (Vicepresidentes).

Según el Plan de Acción de Medellín (XVIII CIMT) el objetivo central de los Grupos de Trabajo es  “asesorar a la CIMT en los propósitos de la Declaración de Medellín. Como tal, los Grupos examinarán con mayor profundidad los temas identificados en este Plan de Acción, facilitarán el intercambio de experiencias, proporcionarán información pertinente y estudios, y darán seguimiento a iniciativas hemisféricas relacionadas.” 
Asimismo, el Plan de Acción de Medellín establece que el Grupo de Trabajo 2: “dará seguimiento a la Declaración de Medellín en lo relativo al fortalecimiento de los Ministerios de Trabajo, como base para el cumplimiento de la legislación laboral, la protección de los trabajadores y de los empleadores y la promoción de relaciones laborales armónicas”. (Art. 7)
La reunión fue moderada por David Mercier, Subdirector interino, Asuntos Laborales Bilaterales y Regionales, Programa Laboral, Ministerio de Empleo y Desarrollo Social de Canadá, como Presidente del GT2.
III. IDEAS CENTRALES DE LA REUNION DEL GT2

Basándose en los mandatos formulados en el Plan de Acción de Medellín y tomando en cuenta las decisiones tomadas durante la Reunión de Planeación de la CIMT en febrero, 2014, las autoridades del GT2 definieron los temas prioritarios de esta reunión, que se trataron en 2 paneles y una sesión informativa.  Cada uno de estos paneles contó con presentaciones introductorias y espacios de diálogo, cuyos elementos centrales están recogidos a continuación.  

Panel 1: Estrategias para la prevención y erradicación del trabajo infantil
Presentaciones de: Gerardina González-Marroquín, Directora Regional Adjunta para apoyo a la Gestión y Administración, Oficina Regional de la OIT para América Latina y el Caribe; Maria Claudia Camacho, Coordinadora, Sección de Trabajo y Empleo, DDHEE/SEDI; y Alejandra Maya, Directora de Relaciones Internacionales del Ministerio de Relaciones Laborales de Ecuador.
Los siguientes puntos resumen los principales elementos de las presentaciones y de las intervenciones de varias delegaciones en el diálogo incluyendo Colombia, Brasil, Estados Unidos, Costa Rica, Argentina, México y la OPS: 
· La erradicación del trabajo infantil es una prioridad en las agendas laborales de la región. Según informó la OIT, se ha logrado reducir en 7.5 millones el número de niños y niñas y adolescentes que trabajan. Sin embargo, ha habido poco progreso recientemente y aún persisten cifras alarmantes; la cooperación técnica internacional ha venido reduciéndose y se ha dirigido a otras regiones del mundo más necesitadas.

· Las alianzas público-privadas y la coordinación interinstitucional han sido las acciones más eficientes que han permitido una baja constante en el trabajo infantil. Sin embargo estas tienen un alcance limitado: hay un estancamiento que responde a un problema de pobreza estructural y debe ser abordado desde otro enfoque, i.e. un enfoque en la familia.  
· El programa IPEC de la OIT es  un referente técnico e institucional que puede continuar apoyando a los países a construir respuestas exitosas, y en particular que ha sido un trabajo compartido entre los constituyentes tripartitos de la OIT y ONGS, organizaciones de la sociedad civil y cooperación internacional. Asimismo, se ha generado un conocimiento y evidencia para apoyar a los países, se ha brindado asistencia técnica para el diseño e implementación de políticas específicas en el tema, se han generado modelos, herramientas y metodologías y se ha promovido una creciente toma de conciencia y transformación de los patrones culturales. 

· La OIT está liderando el lanzamiento de la Iniciativa Regional “América Latina y el Caribe libre de trabajo infantil”, como una fórmula renovada que se espera acelere la reducción del trabajo infantil. Este instrumento tiene el respaldo de 25 países de la región y es de carácter tripartito, tiene un enfoque flexible, y permitirá una acción inmediata y adaptada a las diferentes realidades y capacidades de los países. Se alinea con las metas regionales de erradicación del trabajo infantil y con los objetivos Post 2015. Los mismos países han designado puntos focales quienes recientemente aprobaron en Brasilia el Plan de Trabajo para la primera fase, 2014-2015. 

· La OPS expresó su reconocimiento a la Iniciativa Regional y resaltó el GITI – Grupo Interagencial para la erradicación del trabajo infantil lanzada en 2013 compuesta por agencias de las Naciones Unidas para aunar esfuerzos y priorizar recursos para hacer frente al trabajo infantil doméstico. 

· La Secretaría General de la OEA reiteró su compromiso con la Iniciativa Regional y destacó que desde la CIMT hay un mandato claro de trabajar en estos temas de manera concertada y coordinada. En particular, la RIAL organizó en febrero de 2013 un Taller Hemisférico en Costa Rica sobre trabajo infantil al que asistieron 24 Ministerios de Trabajo representados por quienes son, ahora, los puntos focales de la Iniciativa. Fue un taller planeado de la mano con la OIT, donde estuvieron presentes representantes de UNICEF, el Instituto Americano del Niño, trabajadores y empleadores. Como resultado del Taller se destacan las Propuestas de las Américas entregadas a la III Conferencia Global de Trabajo Infantil realizada en octubre 2013 en Brasilia. 

· Desde la RIAL se está procurando que las actividades de cooperación bilateral en el tema hagan parte de la Iniciativa Regional.  Se destacó que de las 8 actividades bilaterales aprobadas en 2014 en el marco de la RIAL, tres son en el tema de trabajo infantil lo que refleja la importancia del tema en la región. El apoyo de la RIAL en materia de cooperación sur-sur ha sido de relevancia ya que ya ha permitido compartir a países como Ecuador su experiencia con sus pares en la región.
· Las acciones concertadas son necesarias para hacer frente al Trabajo infantil.  Se debe trabajar en varios frentes y en colaboración con los sectores público y privado, para garantizar y restituir los derechos de los menores y sus familias. 
· La recolección de datos es fundamental  para identificar las necesidades y los medios a través de los cuales el trabajo infantil puede ser abordado.

· Monitorear el cumplimiento y la aplicación de la ley en la materia son componentes clave para erradicar el trabajo infantil, esto incluye crear incentivos y políticas de protección social. Asimismo, el fortalecimiento de las capacidades de los Ministerios y la sensibilización de todos los actores involucrados son herramientas poderosas y medios para hacer frente al desafío. 

Se destacaron algunas iniciativas nacionales:
· Canadá trabaja en colaboración con aliados internacionales y financia proyectos que incluyen la erradicación del trabajo infantil.  Se destacó el programa “Dialogando”, basado en el diálogo social y que se implementa actualmente en Honduras y Panamá.  El Programa Laboral de Canadá ha negociado que se incluya la abolición del trabajo infantil dentro de las provisiones laborales de tratados de libre comercio.  Además, las provincias canadienses también tienen leyes sobre trabajo infantil, como la Ley de Protección y Reclutamiento de Manitoba.
· Ecuador compartió los avances del Programa de Erradicación de Trabajo Infantil (PETI) y sus principales iniciativas entre las cuales se destacaron: la Campaña comunicacional nacional “Un niño que trabaja pierde más de lo que gana”, que cuenta con videos, vallas, cuñas radiales y radio novelas, entre otros; el refuerzo de inspecciones laborales que permitieron identificar a casi 40 mil niños, niñas y adolescentes -NNA- que fueron desvinculados del trabajo infantil; capacitaciones (presenciales y virtuales) de los inspectores de trabajo; la conformación de mesas provinciales, conocidos como Comités Interinstitucionales de Erradicación del Trabajo Infantil (CIETI), la Encuesta Nacional de Trabajo Infantil (ENTI) de 2012, que es la primera especializada en trabajo infantil y ha permitido dimensionar mejor la problemática; el Sistema Único de Registro de Trabajo Infantil (SURTI). También se resaltó la Red de Empresas por un Ecuador Libre de Trabajo Infantil, una alianza público-privada, lanzada por el MRL y UNICEF en 2012, en la que las empresas trabajan por hacer de la erradicación del trabajo infantil parte de sus objetivos y sobre todo trasladan este enfoque a su cadena de valor.  Actualmente la conforman 28 de las 500 mayores empresas del país y cuenta con el reconocimiento y apoyo de UNICEF y OIT.
· Colombia compartió que entre sus diferentes estrategias para abordar el tema figura  la existencia de un comité interinstitucional y tripartita, el proyecto “Somos tesoro” con el apoyo del Gobierno de los Estados Unidos, el SIRITI como sistema integrado que ha permitido la identificación de niños, niñas y adolescentes trabajadores, la creación de 800 comités de erradicación del trabajo infantil, la consolidación de alianzas público-privadas. Asimismo se ha fortalecido el sistema de inspección y vigilancia, se ha endurecido la normativa y se reiteró la voluntad absoluta del Gobierno por trabajar este tema. 
· En palabras del delegado de Brasil, “no se puede trabajar sin voluntad política, recursos, ingresos para las familias, educación, y monitoreo.” En cada uno de los 27 estados hay un núcleo especializado  para combatir el trabajo infantil. Desde 2002 funciona la Comisión Nacional de Erradicación de Trabajo Infantil, creada por el Ministerio de Trabajo y Empleo compuesta hoy por 29 entidades y que trabaja por el cumplimiento de las convenciones 138 y 182 de la OIT.
· El Departamento de Trabajo de Estados Unidos destacó su número de estatutos que establecen una edad mínima para trabajar, clasifican a ciertas ocupaciones como peligrosas o ilegales para el trabajo de menores, y sus estándares para trabajo juvenil ilegal. Este último continúa siendo un problema en el sector de agricultura, y parece ser una cuestión de normas culturales que requiere múltiples estrategias para combatirlo. Estados Unidos cuenta con una herramienta poderosa, la Ley de Normas de Trabajo Justas (Fair Labor Standards Act), bajo la cual los bienes pueden ser decomisados en caso de que se pruebe que hubo trabajo infantil en su producción. Adicionalmente, a través de su Oficina Internacional de Trabajo, el Departamento de Trabajo ha financiado varios proyectos en la región para edificar las capacidades gubernamentales y crear políticas para eliminar el trabajo infantil y el trabajo forzado. 
· Barbados destacó que la combinación de legislaciones sobre obligatoriedad de la educación y sobre edad minima para el empleo ha resultado en una tasa de asistencia escolar históricamente alta y la percepción de que el trabajo infantil no existe. Sin embargo, aunque la educación es gratuita y obligatoria, Barbados enfrenta un desafío importante con personas indocumentadas en el país, algunas de las cuales no están enviando a sus hijos a la escuela.  Más aún, la situación actual de desempleo puede estar forzando a algunos padres a no enviar a sus hijos a la escuela.  Barbados se propone buscar asistencia dentro del Hemisferio para llevar a cabo una investigación exhaustiva sobre el trabajo infantil en el país. 

· Argentina destacó su Comisión Nacional de Erradicación del Trabajo Infantil y las COPRETI en niveles provinciales. Junto con una red de empresas, el aumento de la edad mínima de trabajar y una ley que penaliza el trabajo infantil, se han puesto en marcha programas como la “Asignación Universal por Hijo” y una serie de otros para fomentar la terminalidad educativa para los adolescentes. Estos esfuerzos son complementados por una acción regional, el Plan Regional de Erradicación del Trabajo Infantil implementado en el Mercosur, focalizado principalmente en todas las zonas de frontera. Argentina también se prepara para ser anfitriones de la próxima Conferencia Global de erradicación del trabajo infantil en 2017.    
· México destacó que han logrado reformas constitucionales tales como elevar la edad mínima para trabajar a 15 años, lo que les permite entrar al Convenio 189. Se creó además la Comisión interinstitucional para erradicar el trabajo infantil, entre las principales acciones. 

Sesión Informativa sobre la Red Interamericana para la Administración Laboral (RIAL)
Presentaciones de: Maria Claudia Camacho, Coordinadora de la RIAL y Carolina Ahumada, Consultora del Dpto. Desarrollo Humano, Educación y Empleo, SEDI de la OEA.

Los siguientes puntos resumen los principales elementos de la presentación de la RIAL y de las intervenciones de México, Colombia, San Vicente y las Grenadinas, Trinidad y Tobago, Paraguay, Panamá, Guatemala, Brasil, Argentina, Ecuador, Barbados y Bahamas durante el diálogo:  

· La Secretaría Técnica presentó un informe de los resultados y actividades de la RIAL, contenido en el documento CIMT-18/GT1-GT2/doc.6/14, así como un informe sobre el estado del Fondo de Aportes Voluntarios, contenido en documento CIMT-18/GT1-GT2/doc.7/14.  
· La Secretaría destacó que: 1) la RIAL es una red creada, liderada y financiada por los Ministerios de Trabajo, 2) su objetivo es fortalecer las capacidades humanas e institucionales de los Ministerios de Trabajo, 3) se han identificado impactos positivos en: diseño/modificación de procedimientos internos, desarrollo de nuevos servicios o programas, revisión y mejora de programas en ejecución, diseño o modificación de actividades de capacitación, reformas políticas pública o marcos normativos, mayor capacidad para  gestionar cooperación; en todos estos aspectos pueden verse productos concretos  y se resaltaron 2:  el Primer diagnóstico participativo municipal sobre trabajo infantil en Guatemala, luego de una cooperación con Ecuador, y el Reglamento de Ley General de Personas con Discapacidad de Perú, que retomó elementos de la experiencia de Brasil; 4) RIAL opera a través de 7 herramientas que se complementan entre si.  Dentro de las actividades se destacó que a la fecha se han realizado 19 talleres técnicos y 79 actividades de cooperación bilateral, que son un claro ejemplo de cooperación sur-sur.  
· Se resaltó que los esfuerzos de la Red también se han enfocado en su estrategia de comunicaciones con el fin de avanzar con la tecnología y con los mismos Ministerios que cada vez hacen más uso de esta en el desarrollo de sus funciones. La introducción de nuevas herramientas virtuales inició con un proceso de consulta sobre la oferta de información  y sus resultados de evidencian en una página web más dinámica que conecta todas las actividades de la Red, un nuevo boletín electrónico de noticias, catalogado como una mirada quincenal a la administración laboral en el hemisferio, una página en Facebook, cuenta en Twitter, y la realización de webinarios. 
· Con respecto al estado financiero de la RIAL: Desde el 2011 y hasta la fecha, el Fondo de Aportes Voluntarios de la RIAL ha recibido $235.146 de 14 países, además de una contribución de Canadá de 2012 a 2014 por $200.000. Se destacó que Trinidad y Tobago, Barbados, Perú y Bolivia han incluido su contribución dentro de sus presupuestos anuales y se hizo un llamado a que otros se unan. Los gastos en el mismo periodo fueron de $397.992, quedando como fondos disponibles $37.154, que alcanzarían para sufragar algunas actividades de cooperación bilateral en 2015 si no se reciben nuevos aportes.  La Secretaría invitó a consultar el Informe Financiero que contiene mayores detalles y destacó que  hasta el momento el peso de la contribución canadiense ha sido muy fuerte y debe aumentarse el compromiso de todos los países para garantizar la sostenibilidad de la RIAL a futuro. El Fondo debería tener un presupuesto de al menos $120,000 al año para garantizar continuidad de las acciones, según los estándares que se han establecido. Esto permitiría continuar con la plataforma virtual, el portafolio de programas, los boletines de noticias sobre administración laboral, la realización de al menos un Taller hemisférico y 8 actividades de cooperación bilateral.  La Secretaría invitó a todos los Ministerios de Trabajo a que realicen contribuciones de acuerdo a sus capacidades nacionales.  
· Como pasos a seguir, la Secretaría reiteró la invitación a los Ministerios a: continuar alimentando el Portafolio de programas, hacer aportes financieros, incorporar el aporte dentro de sus presupuestos, enviar información que quieran compartir a través de la página web y los boletines informativos, y unirse a las cuentas de la RIAL en twitter y facebook.

· Las delegaciones presentes reconocieron y agradecieron el trabajo de la RIAL y varias de ellas, i.e. México, Colombia, Trinidad y Tobago, Paraguay, Panamá y Barbados, se comprometieron a realizar los esfuerzos necesarios para hacer una primera o una nueva contribución a su Fondo de Aportes Voluntarios; mientas que las delegaciones de  San Vicente y las Granadinas, Guatemala, Brasil, Argentina, Ecuador y Bahamas manifestaron que harán esfuerzos por incluir esta contribución en sus presupuestos nacionales anuales.
· En particular se destacó el trabajo a través de los puntos focales de la RIAL y el uso de webinarios para realizar encuentros entre técnicos de los Ministerios de Trabajo. 
El Presidente del GT cerró este panel resaltando que la RIAL es una iniciativa colectiva e invitó a todos los países  a realizar contribuciones al Fondo. Además expresó que la red no puede funcionar apropiadamente sólo con dinero sino que se necesita la participación en las actividades de todos sus miembros. 
Panel 2 – Salud y Seguridad Ocupacional (SSO)
Moderador: David Mercier, Subdirector interino, Asuntos Laborales Bilaterales y Regionales, Programa Laboral, Ministerio de Empleo y Desarrollo Social de Canadá

Presentaciones de: Julietta Rodríguez, Asesora Regional en Salud de los Trabajadores de la Organización Panamericana de la Salud (OPS) y Althea Albury, Subdirectora de Trabajo, Ministerio de Trabajo y Seguridad Nacional de Bahamas.

Los siguientes puntos resumen los principales elementos de la presentación de la OPS, Bahamas y las intervenciones durante el diálogo de las delegaciones de Guatemala, Estados Unidos, CEATAL, Trinidad y Tobago, Barbados y Antigua y Barbuda:

· Es difícil determinar la tasa de accidentalidad laboral debido a la falta de reconocimiento del origen profesional del accidente y al subregistro que afecta a todos los países. Además, fuentes de información dispersas, múltiples, de dudosa confiabilidad sólo permiten hacer comparaciones entre unos pocos países. Hay en general una insuficiencia de las fuentes de información.  
· Las enfermedades crónicas no transmisibles siguen siendo la principal causa de fatalidades en las Américas, encabezadas por las enfermedades cardiovasculares y el cáncer, sin olvidar la epidemia de tabaquismo y obesidad que está en los más pobres y menos educados. 
· Entre los factores de riesgo están las infecciones por VIH en trabajadores de la salud, cáncer en la piel por exposición a trabajo agrícola y minero, cáncer pulmonar, crecientes casos de cáncer de seno y pulmonar en las mujeres.  Los perfiles de cáncer varían en los países de acuerdo a los sectores industriales, por estándares de SSO, por bajas coberturas social y legal de los trabajadores y por la falta de acceso a servicios de salud ocupacional.
· Prevenir el cáncer ocupacional es efectivo y es el único del cual se sabe cuál es el agente, quiénes son los expuestos, y cómo podría controlarse si se aplicaran las normas de seguridad e higiene ocupacional. En primera instancia se aminorarían los costos de tratamiento y cuidado de rehabilitación, pero los costos para las empresas, la pérdida de ingreso para la familia, la falta de oportunidades de trabajo  y de crecimiento van sumando un costo social muy importante. 
· Hay en general una sensibilización grande a través de políticas,  pero  éstas no siempre se traducen en legislación o implementación.  En palabras de la delegado de OPS: “Dónde está la voluntad política para traducir lo que la evidencia científica muestra en control de las sustancias que están enfermando a los trabajadores?” 
· Además, el problema de atención en salud se agrava por la existencia de problemas de definición. Hay definiciones políticas versus definiciones técnicas y procesos engorrosos para llegar a la definición del diagnóstico de la enfermedad profesional.   
· Algunas iniciativas regionales en la materia son: la Estrategia Iberoamericana de Seguridad y Salud en el Trabajo 2010- 2013 de la OISS, el Plan Regional de Seguridad y Salud en el Trabajo del MERCOSUR, el Plan Regional de Salud de los Trabajadores, Taller del Caribe con Ministerio de Trabajo de la región Caribe realizado en Bahamas 2012 donde se empezaron a definir prioridades.  

· En 2013 se hizo un informe de progresos del Plan Regional de Salud de los Trabajadores de la OPS y se notó que las necesidades de los trabajadores han cambiado si bien las cuatro áreas programáticas del plan se mantienen. Estas son: calidad de ambientes de trabajo, política y legislación, promoción de la salud de los trabajadores, y servicios integrales de salud.
· Entre los principales retos se destacaron: mejorar los sistemas de información, definir cuál es la carga de enfermedad profesional,  mejorar la vigilancia ocupacional y atender sectores críticos. 
· Es fundamental actuar multisectorialmente y a través de una colaboración inter-agencial para la prevención y cumplimiento de las normas internacionales y regionales, fortalecer la legislación, la educación y la concientización en la materia de todos los sectores.
· La seguridad en el lugar de trabajo es importante y por ende vale la pena garantizar un ambiente seguro para los trabajadores o las personas que utilizan sus instalaciones. 
A continuación se destacan algunas iniciativas y comentarios de las delegaciones realizadas durante el diálogo:
· En Canadá, 1 de cada 5 de los trabajadores son afectados por problemas de salud mental costándole al país aproximadamente el 3% del PIB en 2011. En respuesta, la Comisión de Salud Mental lanzó en 2013 una  serie de normas que proveen un marco de evaluación de riesgos sicológicos inherentes al lugar de trabajo para los empleadores interesados. Ha recibido una respuesta positiva de sindicatos, empleadores y ha sido adoptada por varios negocios, universidades y gobiernos. Además compartió que el Programa Laboral ha lanzado iniciativas para prevenir lesiones en los trabajadores jóvenes  a través de campañas en las escuelas secundarias e inspecciones en industrias donde se han presentado fatalidades o lesiones en este grupo. 
· Bahamas destacó su Ley Nacional de Seguros y Ley de Salud y Seguridad en el Trabajo que tienen como fin de asegurar la salud, seguridad y bienestar de las personas en el trabajo y protegerlas.  Por primera vez en este país la cartera de trabajo y seguridad nacional se encuentran bajo un mismo Ministerio facilitando y haciendo más efectivo el trabajo coordinado entre las dos áreas. 
· La Comisión Nacional de Seguridad y Salud Ocupacional en el Trabajo de Guatemala, de carácter tripartito, es uno de los avances logrados en ese país junto con la reciente actualización de la normativa, que no se actualizaba desde 1957. Recientemente se adoptó un reglamento de prevención y atención en el trabajo para la formación de comités en los lugares de trabajo. 
· El Departamento de Trabajo de Estados Unidos recalcó la historia de actividades de cooperación técnica con los Ministerios de Trabajo de Bahamas y Trinidad y  Tobago a través de la RIAL. Compartió que recibe diversas solicitudes y denuncias de ONGs y que, al hacerlo, alerta a la institución respectiva del país de que se trate para atender la situación.  También compartió la publicación de nuevos informes en prevención de lesiones en los lugares de trabajo y de perfiles de ocupaciones que emplean tecnologías verdes.
· El progreso alcanzado en el tema de VIH/SIDA por parte de los empleadores en Barbados se debe, entre otros, a esfuerzos grupales y que también están dirigidos a alcanzar a los más jóvenes en el sistema escolar para prepararlos para el mundo laboral. 
· La OPS compartió entre sus iniciativas la publicación del Decálogo del Buen Trato  e invitó a los talleres sobre cáncer ocupacional que ha estado organizando. 
· La Ley de Seguridad y Salud ocupacional en Trinidad y Tobago ha servido como autoridad en la materia, con la participación de otros sectores como el Ministerio de Salud. Ha habido una verdadera colaboración y se han dado certificados de reconocimiento a pequeñas empresas que han mostrado avances en salud y seguridad ocupacional. 
· Antigua y Barbuda compartió que ellos no han hecho suficiente énfasis en este tema. No existe una agencia especializada que se encargue de esta materia. Existe un Jefe de Inspección de la Salud, responsable de inspeccionar lugares de trabajo, pero que desafortunadamente sólo se enfoca en los trabajadores legalmente contratados. Un amplio programa de sensibilización y concientización es necesario tanto para los empleadores y como para los trabajadores involucrados. Las personas deberían ser conscientes de sus derechos. Una actualización y  mejora de la ley de compensaciones de trabajadores también es necesaria. 
· Barbados destacó su nueva Ley de Salud y Seguridad de 2013 que cubre a todos los trabajadores del país y además asigna a los inspectores de trabajo áreas geográficas. Al tener control sobre un área, los inspectores son libres de iniciar programas con las entidades relevantes. Otro programa interesante próximo a ser puesto en práctica, adaptado de la experiencia mexicana, es el “Programa de Autogestión”.  Destacó que las inspecciones rutinarias actuales, la investigación de accidente, la disponibilidad de medios de comunicación sobre atención y quejas, y la capacitación a trabajadores, empleadores y la comunidad son algunos de los puntos a favor del actual programa de SSO del país. También el poder emitir notificaciones de mejora y prohibición fue resaltado como un arsenal a favor del Ministerio, que ya no tiene que esperar a que el proceso se realice a través de la corte.  

· El Presidente resumió diciendo que encontrar formas de reducir las lesiones en los lugares de trabajo es un objetivo común, de tal formal que los trabajadores puedan regresar a sus casas todos los días sanos y salvos. Además, destacó que promover lugares de trabajo seguros es una responsabilidad compartida y debe incluir marcos regulatorios integrales que brinden un piso para acciones concretas.  Los mecanismos de aplicación de la ley son necesarios, y la comunicación y concientización son elementos claves que contribuyen a mejorar la salud y seguridad en el trabajo.  
Luego de confirmar que no había más intervenciones, el Presidente declaró cerrada la reunión del Grupo de Trabajo 2.
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