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PROPUESTA
EVENTO INTERSECTORIAL SOBRE PROTECCION SOCIAL Y EMPLEO 
Diciembre 11 y 12, 2014 – Ciudad de México

Título propuesto: “Hacia un enfoque intersectorial sobre protección social en las Américas: Trabajo, desarrollo social y seguridad social”

Nota: Este evento hace parte del Calendario de Actividades 2014-2015 de la Conferencia Interamericana de Ministros de Trabajo (CIMT) de la OEA, luego de que sus autoridades aprobaran su realización durante la Reunión de Planeación de la CIMT realizada en febrero, 2014 en Washington D.C.   
Co-organizadores:  

· OEA, a través de sus áreas de Trabajo y Protección Social y sus redes de cooperación:  Red Interamericana para la Administración Laboral (RIAL) y Red Interamericana de Protección Social (RIPSO).  Con participación de las autoridades de la Conferencia Interamericana de Ministros de Trabajo (CIMT)

· Conferencia Interamericana de Seguridad Social (CISS)

· Gobierno de México, a través de la Secretaría de Trabajo y Previsión Social (STPS) y la Secretaría de Desarrollo Social (SEDESOL)

Marco conceptual – Antecedentes:
La necesidad de avanzar hacia sistemas integrales de protección social, la construcción de pisos de protección social, la generación de empleo y la formalización laboral; así como lograr enfoques intersectoriales que articulen iniciativas en estos ámbitos son asuntos prioritarios para el Hemisferio.  Así lo han reconocido los gobiernos de la región en diversos foros, incluyendo la Conferencia Interamericana de Ministros de Trabajo (CIMT) y la Reunión de Ministros y Altas Autoridades de Desarrollo Social de la OEA.

La protección social y el empleo, bajo los postulados del trabajo decente, surgen como pilares de las estrategias para reducir la pobreza y la exclusión social, y permiten garantizar que las personas cuenten con herramientas para enfrentar diversos riesgos durante el transcurso de sus vidas
. 

Se reconocen grandes componentes de la protección social: empleo, salud, educación, pensiones vivienda y otras prestaciones sociales para el bienestar.  Estos componentes se atienden mediante tres pilares: 1) la protección social no contributiva (tradicionalmente conocida como asistencia social, que abarca las transferencias condicionadas), 2) la protección social contributiva (o los regímenes tradicionales de seguridad social y otros seguros como el de desempleo, para los cuales el trabajador aporta) y 3) la regulación de los mercados laborales, que consiste en normativas y estándares orientados a fomentar y proteger el trabajo decente y programas de generación de ingresos, entre otros.  Es decir, la protección social atiende un fenómeno multidimensional lo cual conlleva a buscar soluciones e intervenciones de múltiples sectores de gobierno y a buscar una coordinación y articulación entre los diversos sectores involucrados.
Las políticas de una sola vía no funcionan para atender el alto grado de complejidad e interconexión de las problemáticas sociales. Resulta crucial avanzar hacia sistemas de protección social integrales, y de articular lo avanzado en la protección social contributiva, con lo avanzado en la protección social no contributiva, y de solucionar la fragmentación entre diversos programas, políticas y esfuerzos en protección social, buscando sinergias y complementariedades. La articulación intersectorial resulta indispensable para potenciar el impacto de las diversas intervenciones en política social, incluyendo la promoción del empleo y generación de ingresos, el fortalecimiento de las políticas de seguridad alimentaria, las políticas de educación y salud, la inclusión financiera, y la gestión de la prevención y la protección de las comunidades ante los riesgos y vulnerabilidades resultantes de los desastres, entre otros. 

Reconociendo esta realidad y en seguimiento a mandatos ministeriales, en noviembre de 2010 se realizó en Río de Janeiro, Brasil el “Seminario sobre Políticas Públicas Intersectoriales: Protección Social, Trabajo y Empleo”, como un evento conjunto de la Red Interamericana para la Administración Laboral (RIAL) y la Red Interamericana de Protección Social (RIPSO), lo que permitió lograr un auténtico diálogo intersectorial entre autoridades laborales y de desarrollo social.  

Durante el evento, representantes de Ministerios de Trabajo y Ministerios de Desarrollo Social de las Américas analizaron las innovaciones y avances del enfoque intersectorial para abordar la protección social y la generación de empleo, a través de programas dirigidos a las poblaciones más vulnerables.  De las discusiones, los cuestionarios enviados en preparación del evento y el documento preparado por la OEA, CEPAL y OIT “Protección social y generación de empleo: análisis de experiencias derivadas de programas de transferencias con corresponsabilidad”, se desprenden lecciones y desafíos del enfoque intersectorial.  Se destacó, entre otros, que la articulación intersectorial requiere de liderazgo político, de un marco institucional apropiado y de una coordinación operativa que la haga viable, todos estos aspectos en los que la región debe continuar trabajando.
Desde 2009 se ha avanzado en un compromiso global hacia la construcción de pisos de protección social con, entre otros, la publicación del documento “Piso de Protección Social para una globalización equitativa e inclusiva” a cargo del Grupo consultivo sobre el Piso de Protección Social presidido por Michelle Bachelet, y la Recomendación 202 de la OIT, emitida en junio de 2012, sobre “Los pisos nacionales de protección social”.  La propia CIMT se ha referido a ello: “.. impulsaremos la implementación de pisos de protección social adecuados a la situación de cada país, promoveremos regimenes de protección social, sólidos, integrales y sostenibles, y avanzaremos en medidas tendientes a la progresiva formalización de la informalidad, reconociendo que es un fenómeno heterogéneo y multidimensional” (Art. 18 de la Declaración de Medellín – 2013)

La iniciativa de PPS subraya que “El Piso de Protección Social apuesta por la coherencia y coordinación de las diferentes políticas sociales para evitar que los individuos y las familias caigan en la pobreza y la penuria y permanezcan anclados en ellas. Asimismo, pretende proteger a las personas que no son capaces de obtener unos ingresos decentes a través del trabajo y empoderar a los trabajadores para que aprovechen las oportunidades económicas y encuentren una vía para salir de la pobreza.”

Además, la CIMT dio un mandato específico en este sentido:
“Encomendar a la Secretaría Técnica que apoye el intercambio de información y la cooperación de asistencia técnica sobre la construcción de pisos de protección social en cada uno de nuestros países, a través de un trabajo conjunto entre la Red Interamericana para la Administración Laboral (RIAL/CIMT) y la Red Interamericana de Protección Social (RIPSO), y en coordinación con las iniciativas que se adelantan en otros foros regionales e internacionales.” (Art. 6,h del Plan de Acción de Medellín – 2013)
A su vez, en diciembre de 2013, la OEA firmó un acuerdo de cooperación con la Conferencia Interamericana de Seguridad Social (CISS) para potenciar el trabajo de ambas instituciones en materia de protección social, lo cual brinda una excelente oportunidad de involucrar también a las instituciones de seguridad social en el diálogo regional.

En el marco de la Reunión de Ministros y Altas Autoridades de Desarrollo Social, en el Comunicado de Cali de 2010, los países de la región reafirmaron que “la pobreza y la inequidad son fenómenos multidimensionales que requieren intervenciones intersectoriales y coordinadas en el marco de una estrategia nacional de desarrollo social”. En el Comunicado los Estados Miembros de la OEA enfatizaron que “la articulación intersectorial resulta indispensable para potenciar el impacto de las diversas intervenciones en política social, incluyendo la promoción del empleo y generación de ingresos, el fortalecimiento de las políticas de seguridad alimentaria, y la gestión de la prevención y la protección de las comunidades ante los riesgos y vulnerabilidades resultantes de los desastres”.

Finalmente, en dicho comunicado los países se encomendaron a “promover el intercambio de opiniones y proyectos conjuntos con los foros y Comisiones Interamericanas pertinentes sobre temas tales como la promoción del empleo y la generación de ingresos de poblaciones en condiciones de vulnerabilidad, el fortalecimiento de las políticas de seguridad alimentaria, la atención a la desigualdad entre mujeres y hombres, y la gestión de riesgo y reconstrucción comunitaria para reducir la vulnerabilidad de las víctimas de los desastres”. 

Todo lo anterior, sienta las bases para seguir promoviendo el diálogo y el intercambio, y para proponer un evento que construya sobre las discusiones del Seminario de Brasil en 2010 y avance las discusiones sobre articulación intersectorial en torno a la construcción de sistemas integrales de protección social.
Objetivos:
· Conocer los avances recientes del enfoque intersectorial entre las autoridades de trabajo, desarrollo social y seguridad social para abordar la protección social.  Para ello, identificar cómo se vinculan y coordinan entre ellas, incluyendo: marcos institucionales, coordinación operativa, así como iniciativas y programas concretos.

· Identificar los aportes, funciones y roles de los Ministerios de Trabajo, los Ministerios de Desarrollo Social y los Institutos de Seguridad Social en la construcción de sistemas integrales de protección social. 
· Identificar e intercambiar iniciativas de los Ministerios de Trabajo, los Ministerios de Desarrollo Social y los Institutos de Seguridad Social dirigidas a poblaciones en situación de mayor vulnerabilidad.

Participantes:
 Ministerios de Trabajo, Ministerios de Desarrollo Social, Institutos de Seguridad Social, representantes de trabajadores y empleadores (órganos consultivos de la CIMT) y organismos internacionales, se destaca a la OIT y CEPAL por su liderazgo en el tema.
Estructura: 
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2 días de trabajo combinando exposiciones técnicas y diálogo abierto entre todos los asistentes.
Financiamiento: 
Durante la Reunión de Planeación de la CIMT en febrero de 2014 se acordaron los siguientes aportes:

· La Conferencia Interamericana de Seguridad Social (CISS) aportará sus instalaciones para realizar el evento.

· El gobierno de México cubrirá gastos de logística y montaje de la reunión. 

· La Red Interamericana para la Administración Laboral (RIAL) destinará hasta $25.000 dólares para cofinanciar gastos de viaje de representantes de Ministerios de Trabajo de pequeñas economías y otros gastos que puedan requerirse.

· Se continuarán explorando otras fuentes de financiamiento.
· La Red Interamericana de Protección Social (RIPSO) ofrece su plataforma en línea y facilidades de webinar, entre otros, para compartir iniciativas y realizar discusiones previas y posteriores al evento.
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� Desde la OEA, se adopta el concepto de que la protección social “es un enfoque integral conformado por un variado conjunto de políticas y programas universales y focalizados que buscan apoyar a las personas ante los diversos riesgos que enfrentan durante el transcurso de sus vidas; y que su diseño específico dependerá de las condiciones, necesidades y decisiones de cada Estado miembro” (Comunicado de la Segunda Reunión de Ministros y Altas Autoridades de Desarrollo Social de la OEA)


� Piso de Protección Social para una Globalización Justa e Inclusiva, Informe del Grupo Consultivo presidido por Michelle Bachelet y convocado por la OIT en colaboración con la OMS, OIT, Ginebra, pp 11, 2011.





