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I.
DESCRIPCION Y PARTICIPANTES

La segunda reunión del Grupo de Trabajo 1 en el marco de la XVIII CIMT se realizó en Cartagena, Colombia el 28 de abril 2015 conjuntamente con la reunión del GT2 y la Primera Reunión Preparatoria de la XIX CIMT. La reunión fue coordinada por el Departamento de Inclusión Social de la Secretaría para el Desarrollo Integral (SEDI) de la OEA, como Secretaría Técnica de la CIMT y organizada conjuntamente con los Ministerios de Trabajo de Argentina (Presidente GT1), Estados Unidos y Bahamas (Vicepresidentes). Fue financiada con recursos del Gobierno de Colombia. 

Esta Reunión contó con la participación de 20 delegaciones de Ministerios de Trabajo del Hemisferio. Asimismo, estuvieron presentes representantes de los órganos consultivos, el Consejo Sindical de Asesoramiento Técnico (COSATE) y la Comisión Empresarial de Asesoramiento Técnico en Asuntos Laborales (CEATAL), y de organismos internacionales: OIT, CINTERFOR, OPS, OCDE, BID, OEA y la Conferencia Interamericana de Seguridad Social (CISS). 

Toda la información de esta Reunión se encuentra disponible en: www.oas.org/sedi (haciendo click aquí) 

II.
ANTECEDENTES


Los Grupos de Trabajo de la CIMT fueron redefinidos durante la XVIII CIMT celebrada en Medellín, Colombia en noviembre de 2013, con el fin de reflejar las prioridades actuales de los Ministerios de Trabajo y el espíritu de la Declaración y Plan de Acción de Medellín. En esa oportunidad, también se eligieron sus autoridades, a saber:

· Grupo de Trabajo 1: “El empleo como pilar en la búsqueda de la igualdad y el desarrollo”. Ministerios de Trabajo de Argentina (Presidente), Estados Unidos y Bahamas (Vicepresidentes)
· Grupo de Trabajo 2: “Fortalecimiento institucional para la protección de los derechos de los trabajadores y la promoción del diálogo social”. Ministerios de Trabajo de Canadá (Presidente), Perú y Barbados (Vicepresidentes).

Según el Plan de Acción de Medellín (XVIII CIMT) el objetivo central de los Grupos de Trabajo  “es asesorar a la CIMT en los propósitos de la Declaración de Medellín. Como tal, los Grupos examinarán con mayor profundidad los temas identificados en este Plan de Acción, facilitarán el intercambio de experiencias, proporcionarán información pertinente y estudios, y darán seguimiento a iniciativas hemisféricas relacionadas”. 

Asimismo, el Plan de Acción de Medellín establece que el Grupo de Trabajo 1: “dará seguimiento a la Declaración de Medellín en los asuntos relacionados con la creación, promoción y el mantenimiento del empleo digno, decente y productivo, buscando que siga consolidándose como un objetivo central de las políticas económicas y sociales y sea un verdadero medio hacia la justicia social”. (Art. 5).
Antes de esta reunión en Cartagena, los Grupos de Trabajo de la CIMT se reunieron en septiembre de 2014 en Bridgetown, Barbados junto con un Taller de la RIAL sobre “Diálogo social para la formalización”.  

La reunión de Cartagena fue moderada por Julio Rosales, Director de Asuntos Internacionales del Ministerio de Trabajo, Empleo y Seguridad Social de Argentina, como Presidente del GT1.
En la sesión de apertura tomaron la palabra el Viceministro de Empleo de Colombia, Luis Ernesto Gómez y la Directora del Departamento de Inclusión Social de la OEA, Betilde Muñoz-Pogossian.  
El Viceministro dio la bienvenida a las delegaciones y reconoció que ha habido importantes avances en el cumplimiento del Plan de Acción de Medellín. Mencionó que la cooperación con otros países es fundamental para avanzar en agendas nacionales y citó como ejemplo la ampliación del servicio público de empleo en Colombia y el lanzamiento reciente del programa de empleo juvenil, inspirados y apoyados técnicamente por México, Argentina y Perú. Además, comentó que gobierno de Colombia está decidido a llevar a buen término el actual proceso de paz, consciente de que hoy más que nunca están dadas las condiciones para sellar la paz.  En este contexto y pensando en el post-conflicto, la transformación estructural del campo, la atención a los trabajadores rurales y la búsqueda de la equidad son fundamentales, por lo que son los temas prioritarios para el país.   
La Directora Muñoz-Pogossian agradeció a los anfitriones y a todos los presentes y destacó que la CIMT es reconocida dentro de la OEA como un excelente proceso ministerial, debido a su  dinamismo, a sus procedimientos y esquemas de gobernanza. Recordó que los Grupos de Trabajo de la CIMT son el espacio para avanzar en el cumplimiento de los mandatos de Medellín e invitó a los presentes a compartir sus experiencias y plantear recomendaciones para la futura agenda ministerial. Resaltó la reciente creación, en diciembre 2015, del Departamento de Inclusión Social dentro de la OEA, que responde a la prioridad de los temas de inclusión y equidad en la región. El DIS reúne iniciativas de la OEA que tienen una amplia trayectoria, como la CIMT, pero ahora los aglutina bajo el paraguas de la inclusión, lo que les da un nuevo enfoque.  Para la OEA lograr condiciones dignas de empleo, en condiciones de igualdad, seguridad y libertad para todos los ciudadanos de las Américas es uno de los pilares de sociedades inclusivas y justas.  
III. IDEAS CENTRALES DE LA REUNION DEL GT1
Basándose en los mandatos formulados en el Plan de Acción de Medellín y tomando en cuenta las decisiones tomadas durante la Reunión de Planeación de la CIMT en febrero, 2014, las autoridades del GT1 definieron los temas prioritarios de discusión para las reuniones de Bridgetown, Barbados y Cartagena, Colombia.  La reunión de Cartagena incluyó paneles de discusión y una visita de campo.  Cada uno de estos espacios contó con presentaciones introductorias y espacios de diálogo cuyos elementos centrales están recogidos a continuación.  

Panel 1: Estrategias articuladas para mejorar la inserción al mercado de trabajo 
Presentaciones de: Enrique Deibe, Director del Centro Interamericano para el Desarrollo del Conocimiento en la Formación Profesional (CINTERFOR), David Khoudour, Jefe de la Unidad de Migraciones y Competencias del Centro de Desarrollo de la Organización para la Cooperación y el Desarrollo Económico (OCDE), David Rosas, Especialista principal de la Unidad de Mercados Laborales y Seguridad Social del Banco Interamericano de Desarrollo (BID), Carlos Ulbán, Viceministro de Previsión Social y Empleo de Guatemala, José Olvera, Coordinador de COSATE, Nancy Fonseca y Aurelio Linero, vocales de CEATAL.

Los siguientes puntos resumen los principales elementos de las presentaciones y de las intervenciones durante el diálogo, que incluyen desafíos:
· Se reconoce que existe un vínculo de doble vía entre crecimiento económico e inclusión social (se supera visión de ‘efecto derrame’) y se reconoce que el mercado de trabajo está en el centro de esta relación.  Se mencionó un reciente estudio de OCDE que muestra los impactos de la desigualdad en el crecimiento y que encontró que la falta de oportunidades, especialmente la falta de acceso a la educación, es la principal razón por la que la desigualdad tiene un efecto sobre el crecimiento, debido a sus efectos en el capital humano y la competitividad.  La presentación de la OCDE también mencionó la importancia de dar énfasis a los desafíos que enfrentan en el mercado de trabajo los pueblos indígenas y los afrodescendientes de la región.
· Situación de la juventud: Desempleo juvenil es 3 veces más alto que el desempleo para adultos, además, en América Latina y el Caribe hay 21.7 millones de jóvenes (20% de juventud) que no estudian ni trabajan.

· Las altas tasa de informalidad reflejan la existencia de trabajos poco productivos e insuficientemente protegidos.  Más de 130 millones de trabajadores informales (más de 50% del empleo). 
· Las brechas de género en materia de ingresos y participación laboral persisten: tasa de participación de hombres: 83% y de mujeres: 56%; esto es una pérdida de productividad importante.

· Trabajadores rurales: Un tercio de la población trabajadora se concentra en zonas rurales.
· Inmigración: Los países de la región son cada vez más países de destino.

· El acceso al empleo formal en la región es muy bajo, especialmente para grupos en situación de vulnerabilidad; además existe una baja empleabilidad. Esto se explica, entre otros, por: 1) una insuficiente o inadecuada formación de la fuerza de trabajo, unida a desafíos en el sistema educativo (los resultados de las pruebas del Programa Internacional para la Evaluación de Estudiantes, PISA, son uno de los indicadores que afirman esta idea) y 2) por ausencia de herramientas y contactos para buscar empleos de calidad.  En la región, la mayoría de las personas buscan empleo a través de contactos y redes informales (Hasta 90% en Paraguay, Colombia o México, más del 70% en mayoría de países de la región). 
· La brecha de habilidades o inadecuación entre oferta y demanda de competencias (skills mismatch) es una barrera importante para el crecimiento del empleo, la productividad y la economía en general.  El 36% de empleadores en América Latina y el Caribe dice que la ausencia de una fuerza laboral adecuadamente formada es una barrera importante para su desarrollo, mientras que sólo el 17% de los empleadores de OCDE así lo considera.  
· Existe una relación fuerte entre calidad de la educación y movilidad social.  Datos de OCDE muestran que los países con baja calificación en las pruebas PISA tienen también una muy baja movilidad social.  Este es el caso de los países de América Latina.

· Es indispensable que las políticas de formación y educación sean políticas de estado (de largo plazo) y no de gobierno.  Los esfuerzos en materia de formación y educación son de largo plazo y por ello necesitan perdurar en el tiempo para poder mostrar resultados. Además, debe siempre tenerse presente el modelo económico y las políticas macroeconómicas, que son determinantes para crear o eliminar empleo; si la economía no responde, los esfuerzos de formación profesional se pierden.

· Las estrategias principales para mejorar la inclusión en el mercado de trabajo son las políticas activas de mercado de trabajo (PAMT) y dentro de ellas especialmente la formación profesional y los servicios públicos de empleo.  Sin embargo, mejorar la inserción, sobre todo de los más vulnerables, requiere de acciones que van mas allá de acciones dentro del mercado de trabajo, como mejorar la calidad de la educación y hacer énfasis en carreras en Ciencia, Tecnología, Ingeniería y Matemáticas (conocidas como STEM por su acrónimo en inglés), extender los beneficios sociales (mejorar sistemas sociales y de pensiones universales, mejorar sistemas de seguridad social en cuanto a su cobertura y sostenibilidad) y luchar contra las discriminaciones, especialmente contra las mujeres, las minorías étnicas, las personas con discapacidad y los inmigrantes.   También se destacó la importancia de brindar programas de acceso gratuito para las poblaciones más pobres y vulnerables.
· En la región existen instituciones de formación profesional (IFPs) sólidas, que han tenido una evolución importante y se han consolidado en años recientes.  
· En el tema de FP es  necesaria la articulación entre educación y trabajo, que debe partir desde la educación básica.  Además, debe hablarse de educación y formación continua o a lo largo de la vida.
· Argentina mencionó la importancia de incluir currículos sobre temas laborales en las escuelas desde los primeros años escolares, de tal forma que los niños y jóvenes puedan comprender la importancia de los asuntos laborales desde una edad temprana.  Esto no es común en otros países de la región.
· Los servicios públicos de empleo (SPE) reducen los costos de búsqueda de empleo para las personas y los costos de reclutamiento para las empresas, y tienen el record de mayor costo-efectividad para vincular trabajadores a empleos. Algunas recomendaciones para mejorar los SPE basadas en experiencias de países de OCDE son: 

· Contar con servicios y programas integrados y adaptados a las necesidades de los beneficiarios (diferenciados para distintos grupos)

· Tener mayor autonomía, descentralización y capacidad institucional

· Integrar más servicios para buscadores de empleo (ventanillas únicas – en esto México y Perú han compartido sus mejores prácticas) 
· Lograr mayor cobertura y vinculación con el sector productivo – aún el sector productivo usa poco los SPE, por ejemplo en México, que tiene tal vez el SPE con mayor trayectoria de la región (más de 30 años), sólo alrededor de 15% de empleadores lo utilizan. 
· Establecer una gestión basada en desempeño (indicadores de desempeño)
· En el marco de las políticas activas de mercado de trabajo se destacó también la importancia de mejorar los sistemas de información del mercado de trabajo.

· Los países crecientemente incluyen a la FP dentro de sus estrategias de competitividad y productividad y pueden verse varios esfuerzos desde los IFP para avanzar en centros de desarrollo tecnológico e innovación.  
· La FP tiene un doble desafío, de un lado debe satisfacer la demanda de competencias más altas en los sectores de tecnología avanzada y, por el otro, debe mejorar la productividad y respaldar la formalización de actividades propias de la economía informal (sectores de baja productividad vinculados a la pobreza).
· Se destacó ampliamente la necesidad de fortalecer no sólo las competencias técnicas sino las ‘habilidades blandas’ (soft skills) de la fuerza de trabajo, así como desarrollar desde la formación profesional las nuevas competencias que requiere el mundo del trabajo.  Según fue mencionado por CINTERFOR, estas competencias se pueden agrupar en: 1) Maneras de pensar (creatividad e innovación, pensamiento critico, resolución de problemas), 2) Herramientas para trabajar (alfabetización en tecnologías), 3) Maneras de trabajar (comunicación, trabajo en equipo) y 4) Maneras de vivir en el mundo (ciudadanía, responsabilidad personal y social).   
· Con relación a la brecha de habilidades (skills mismatch) se mencionaron algunas herramientas para anticipar las demandas de la formación profesional: 
· Departamentos de planificación dentro de las IFP y elaboración de estudios sectoriales 

· Observatorios del mercado de trabajo y sistemas de información  

· Dispositivos basados en el dialogo social en la FP (mesas sectoriales, consejos sectoriales con participación de trabajadores, empleadores y gobiernos)

· Realización de estudios prospectivos (se destacó la experiencia de SENAI de Brasil), que permiten identificar tendencias tecnológicas, impactos ocupacionales y recomendaciones para las estrategias de formación profesional.  CINTERFOR tiene base de datos de estudios prospectivos.
· Se destacaron las siguientes experiencias en la región:

· El Centro de Empleo de Perú, cuenta con 26 oficinas donde se ofrecen en un mismo espacio distintas PAMT (capacitación, consejería, información) administradas por los gobiernos regionales, con apoyo técnico y supervisión del Ministerio de Trabajo.  Interesante destacar que se está integrado a una red de bolsas privadas de empleo, que estaban antes integradas a la Red de Centros de Intermediación Laboral (CIL)-Proempleo.
· El programa de empleabilidad “Beca Mi Primer Empleo” de Guatemala, que impulsa la figura del Contrato de aprendizaje, mediante el cual el empleador sólo paga una parte del salario y el Ministerio de Desarrollo Social brinda el complemento.  Participan también el Ministerio de Economía y el instituto de formación (INTECAP).  

· La Ventanilla Única Municipal de Empleo (VUME) de Guatemala – Servicio público de empleo coordinado por Ministerio de Trabajo y operado por gobiernos locales (municipalidades).  Además de los servicios propios del SPE, en estas VUME se prestan servicios de otras instituciones como los ministerios de educación y desarrollo social.
· El proceso de  “Alta Comisión Política Pública de Empleo” en Panamá cuyo objetivo es establecer las pautas de la política pública de empleo para los próximos años y cuyo éxito se debe a la participación de actores políticos y privados, empleadores y centrales sindicales en un espacio de diálogo social. 
· El servicio de empleo móvil (mobile employment service) recientemente establecido en Trinidad y Tobago  para llegar a las comunidades más apartadas del país.

· La representante de OIT destacó el apoyo de OIT desde 1994 en el área de servicios de empleo para que éstos incluyan más trabajo con los empleadores y logren brindar mayor apoyo a los trabajadores.  Sugirió que se hagan compromisos de largo plazo que no se vean afectados por los cambios de gobierno.

· El delegado del COSATE destacó la Plataforma de Desarrollo de las Américas (PLADA), creada por el movimiento sindical como propuesta para una nueva estrategia de desarrollo.  Destacó que el actual modelo ha desvalorizado al trabajo, que debe entenderse como un generador de riqueza social y un articulador, a partir del cual debe establecerse una nueva relación entre estado, mercado y sociedad.  Enfatizó que el Estado debe ser el articulador de ese nuevo modelo de desarrollo y debe garantizar el pleno goce de los derechos humanos y derechos laborales.  Revindicó el papel central de la libertad sindical, la negociación colectiva y el diálogo social en la construcción de alternativas para afrontar los problemas que enfrenta la región.
· Los delegados de la CEATAL se refirieron al enorme déficit de productividad que enfrenta la región y que se refleja en sus altos niveles de informalidad y destacaron que, en este contexto, es indispensable mejorar y fortalecer la formación profesional y la educación.  Destacaron que la creación de empleo exige una colaboración estrecha entre las empresas y el gobierno; entre otros, en el desarrollo de políticas educativas y de formación y recordaron la Declaración conjunta firmada con COSATE en 2007, sustentada en la promoción del trabajo decente, el empleo pleno y productivo y la empresa sostenible, que sigue vigente.  Mencionaron iniciativas de la Organización Internacional de Empleadores (OIE) para apoyar el desarrollo de buenas prácticas de vinculación empresa-formación y señalaron que el emprendedurismo es también una forma de inserción en el mercado de trabajo.
Visita de campo a Centro del Servicio Nacional de Aprendizaje (SENA) de Colombia 

El panel concluyó con una excelente visita de campo al Centro Multisectorial del SENA en Ternera.  El Servicio Nacional de Aprendizaje (SENA) de Colombia brinda formación profesional en áreas como biotecnología, culinaria, tecnologías de la información, idiomas, y otras áreas; además, articula sus acciones de formación profesional con promoción del emprendimiento y servicios de empleo (intermediación).  Los participantes de esta reunión de la CIMT fueron recibidos de manera muy cálida y hospitalaria por estudiantes y profesores del SENA.  Se contó con presentaciones de Juan Pablo Castro, Director (E) de Promoción y Relaciones Corporativas, Juan Manuel Valdés, Director del Sistema de Formación para el Trabajo y Jaime Torrado, Director Regional del SENA en Bolívar.  La visita de campo incluyó un recorrido detallado por las instalaciones de este centro del SENA, incluyendo visitas a salones de clase para interactuar con profesores y estudiantes de distintas disciplinas y escuchar sus percepciones sobre los beneficios del programa.  Los participantes de la CIMT también tuvieron la oportunidad de compartir información sobre los programas en sus países y discutir posibles actividades de seguimiento.  La calidad de las instalaciones del SENA y la variedad de los programas de formación se hicieron evidentes durante la visita.

SESIóN DE INFORMACIóN – SEGUIMIENTO A MANDATOS CIMT SOBRE PROTECCIóN SOCIAL Y OTROS
Presentaciones de Betilde Muñoz-Pogossian, Directora del Departamento de Inclusión Social de OEA, María Claudia Camacho, Jefa de Sección de Trabajo y Empleo, Departamento de Inclusión Social de OEA; y comentarios de Jorge Rodríguez, Coordinador General de la CISS 

· Presentación sobre avances en la definición de indicadores e informes de progreso en materia de Derechos Económicos, Sociales y Culturales / Protocolo de San Salvador – La Directora del Departamento de Inclusión Social de OEA, Dra. Betilde Muñoz-Pogossian, mencionó que los Derechos Económicos, Sociales y Culturales (DESC) son un tema de altísima relevancia para la OEA y que el Secretario General electo, Luis Almagro, así lo ha refrendado.  Se refirió al Protocolo adicional a la Convención Americana sobre Derechos Humanos en materia de DESC,  conocido como Protocolo de San Salvador, como el instrumento por excelencia en esta materia y que contempla derechos a la seguridad social, a la salud, a la educación, al trabajo, y derechos sindicales, entre otros.  El Protocolo fue firmado en 1999, pero sólo hasta 2009 se empezó a dar una verdadera discusión sobre su implementación y sobre la necesidad de operativizar estos derechos. Se estableció un Grupo de Expertos para elaborar los indicadores que permitan medir el avance en el cumplimiento del Protocolo; estos indicadores fueron aprobados por la Asamblea General de la OEA, están publicados (documento en página web) y ya se están  recibiendo los primeros informes nacionales. La Directora destacó que esta breve presentación pretende socializar entre los Ministerios de Trabajo estos esfuerzos, no sólo porque los DESC hacen parte de su trabajo, sino porque seguramente van a tener que participar, a través de las Cancillerías, en la elaboración de los informes de avance.  
· Presentación sobre resultados del Taller Intersectorial sobre Protección Social y Empleo, realizado en México en diciembre de 2014 y recogidos en documento CIMT-18/GT1-GT2/doc.4/15 de esta reunión.  El evento surgió de mandato de la CIMT y fue co-organizado por el Gobierno de México, a través de sus Secretarías de Trabajo y de Desarrollo Social (STPS y SEDESOL), la OEA, a través de sus redes de cooperación RIAL y RIPSO, y la Conferencia Interamericana de Seguridad Social (CISS).  El evento reunió a funcionarios de Ministerios de Trabajo, de Desarrollo Social e instituciones de seguridad social de 21 países de la región, COSATE, CEATAL, OIT, CEPAL, Banco Mundial, Eurosocial y GIZ para identificar experiencias y avances en la coordinación intersectorial entre protección social y empleo y de identificar cómo entra la variable empleo dentro de los sistemas integrales de protección social. En su organización se aprovechó una de las ventajas comparativas más importantes de la OEA, que es ser Secretaría Técnica de diversos procesos ministeriales, como lo son la CIMT y la Ministerial de Desarrollo Social.  El Taller concluyó con la identificación de una serie de lecciones aprendidas, desafíos y recomendaciones, recogidos en el documento mencionado, y se destacaron 5 puntos: 1) El mayor desafío a la coordinación intersectorial es la existencia de una cultura de trabajo sectorializada (trabajo en silos) y la ausencia de voluntad política para hacer cumplir los marcos legales que existen y que facilitan esta coordinación, 2) políticas de protección social y de empleo deben ser políticas de estado, no de gobierno, 3) las políticas sociales deben abordarse desde un enfoque de ciclo de vida y desde un enfoque de derechos, 4) establecer compromiso y responsabilidad compartida entre gobiernos, trabajadores, empleadores y sociedad civil en general, 5) las estrategias de protección social, especialmente no contributiva, se vinculan cada vez más con estrategias de inclusión productiva y generación de empleo, aunque esto es aún incipiente y por eso es uno de los temas en los que debe seguir trabajándose desde la CIMT.  
SESIóN DE DISCUSIóN – ESTUDIO SOBRE CONVENIOS BILATERALES Y MULTILATERALES DE SEGURIDAD SOCIAL

Introducción de Gloria Gaviria, Jefe Oficina de Cooperación y  Relaciones Internacionales, Ministerio de Trabajo de Colombia en calidad de Presidencia de la XVIII CIMT y María Claudia Camacho, Jefa de Sección de Trabajo y Empleo, Departamento de Inclusión Social, OEA. 
Presentación del estudio a cargo de la Conferencia Interamericana de Seguridad Social (CISS): Jorge Rodríguez, Coordinador General de la Secretaría General y Valentín Vargas, Consultor de la CISS
Los siguientes puntos resumen los elementos principales de las presentaciones e intervenciones realizadas por varias delegaciones durante el diálogo, incluyendo Argentina, México, Canadá, Estados Unidos, Guatemala, Colombia, Brasil, El Salvador,  OCDE y OPS.
· En la introducción el Presidente de la reunión y las delegadas del Ministerio de Trabajo de Colombia y la OEA destacaron que este estudio es un resultado directo de la XVIII CIMT, al responder al mandato 6,e del Plan de Acción de Medellín. Se destacó la importancia de contar con un panorama actualizado de los convenios bilaterales y multilaterales de seguridad social existentes y un análisis de su operación, con miras a identificar lecciones y recomendaciones que puedan orientar el desarrollo futuro, si así lo deciden los países, de un mecanismo hemisférico de esta naturaleza.  El aumento de la migración hace aún más necesario plantear soluciones para salvaguardar los derechos de los trabajadores(as) migrantes y sus familias; en este esfuerzo, la discusión de los asuntos vinculada a la seguridad social es central.
· El estudio fue encomendado a la CISS, como autoridad en los temas de seguridad social en la región, y gracias a una estrecha relación de colaboración con la OEA.  Con recursos de RIAL se contrató a dos consultores con reconocida experiencia en la materia: Valentín Vargas de México, quien elaboró el estudio bajo coordinación de CISS y OEA, y a Walter Arrighi de Argentina, que brindó los estudios de caso.  En la elaboración del estudio se consultó, a través de un cuestionario, a todos los miembros titulares de la CISS, que son las organizaciones nacionales principales en materia de seguridad social en cada país y las competentes de operar los convenios bilaterales y multilaterales de seguridad social.  Se destacó que, dentro de estas organizaciones, los Ministerios de Trabajo de Argentina, Canadá, Chile, Colombia,  y Uruguay fueron los únicos consultados directamente dado que tienen una responsabilidad directa en la operación de estos convenios, a diferencia de la mayoría de los países, donde la responsabilidad está en las instituciones de seguridad social.  Las respuestas al cuestionario fueron un insumo clave para elaborar esta versión preliminar.  
· La versión preliminar del estudio es el documento CIMT-18/GT1-GT2/doc.4/15 de esta reunión y consta de tres capítulos: El primer capítulo analiza el universo de análisis, allí se identifica la existencia de 79 convenios bilaterales en la región, así como los factores exógenos que impactan el alcance de los convenios. El capítulo dos está enfocado al análisis del funcionamiento en la práctica de los convenios. En el tercer capítulo se incluyen dos estudios de caso: el Acuerdo de Mercosur y el convenio bilateral entre Chile y Argentina. Finalmente con base en los hallazgos del Estudio se elaboran conclusiones y recomendaciones dirigidas a mejorar los convenios bilaterales y multilaterales de seguridad social.  
· El estudio señala que la efectiva aplicación de los convenios radica tanto en el diseño y puesta en marcha de mecanismos y prácticas que los haga operativos, como en una serie de factores exógenos, como los propios movimientos migratorios y la realidad de los mercados de trabajo, especialmente sus altos niveles de informalidad. En efecto, más allá de las disposiciones de cada convenio y de la validez de su diseño, existen aspectos que pueden limitar el alcance, la cobertura y, en última instancia, la cantidad de beneficios (reconocimientos de pensiones) que se otorguen a través de estos convenios. Estos elementos incluyen: la cantidad y características de los flujos migratorios (duración, permanente vs. temporal), el nivel de educación de los migrantes y los niveles de desempleo, subempleo e informalidad de cada país. Las características propias del régimen previsional de cada país, trátese de sistema de reparto o de capitalización, son también un factor importante para la aplicación de los convenios, que genera complejidades en su operación.  
· En la versión actual del estudio se destacó que en América del Norte emigra el 1.2% de la población, mientras que el 7.8% de su población es inmigrante; en México y América Central emigra el 10.4% de la población mientras que sólo el 1% es inmigrante; y en el Caribe el 18% de la población emigra. De otro lado, en el Caribe el 55% de la población contribuye a un esquema de pensiones, mientras que en México y América Central es el 27%, en América del Sur el 30% y en América del Norte el 73.5% Esta realidad hace que cada país vea de manera diferente un potencial convenio de seguridad social, no es lo mismo ser país de origen que país de destino de migrantes; o ser un país con una alta tasa de informalidad vs uno con baja informalidad. 
· La versión preliminar del estudio arroja las siguientes recomendaciones, elaboradas por los autores del estudio:
· Valorar de manera realista las implicaciones económicas del acuerdo para cada Estado parte.

· Reconocer al interior de los Estados los derechos de las personas que han hecho aportes a la seguridad social, sin importar su condición migratoria.

· Garantizar la igualdad de trato y contemplar la situación de los diversos grupos que son potenciales beneficiarios del convenio.
· Considerar los factores exógenos.
· Mantener claridad sobre el objetivo común durante la negociación.
· Involucrar en los equipos negociadores a expertos de las instituciones de seguridad social y de otras instituciones que vayan a fungir como organismos de enlace en la gestión de los acuerdos.

· Reconocer que la eventual aplicación de los convenios de seguridad social tiene un impacto económico.

· Crear un mecanismo flexible, ágil y periódico de revisión, que permita ajustar el acuerdo a cambios en las legislaciones nacionales.

· Divulgar ampliamente el acuerdo en cada uno de los países parte para que lo conozcan todos los potenciales beneficiarios.

A continuación se presentan los comentarios y sugerencias hechos por las delegaciones y organismos internacionales al estudio: 
· Los países enfatizaron en la necesidad de asegurar que todos los Ministerios de Trabajo reciban una copia de la versión preliminar del estudio, con el fin de garantizar que todas las agencias relevantes dentro de cada país tengan la oportunidad de revisarlo.  En algunos países, más de una agencia cubre los temas de seguridad social y pensiones, y otros países pueden requerir que las agencias de inmigración o migración revisen y aprueben el estudio.
· Las recomendaciones del estudio deben apuntar a cómo podría ser un instrumento hemisférico, si los Estados colectivamente deciden avanzar en ello.  El estudio no prejuzga ni debe prejuzgar sobre la necesidad de avanzar en ese acuerdo.

· En las estadísticas del informe, algunos mencionaron que sería valioso contar con datos sobre migración intrarregional. El próximo informe del Sistema Continuo de Reportes sobre Migración Internacional en las Américas (SICREMI), producido por la OEA, puede aportar a ello.

· Alguien mencionó que sería útil tener una sección de “Retos” que de mayor visibilidad y ordene los desafíos identificados y que ahora aparecen mencionados en distintas partes del estudio. Aquí es importante mencionar con mayor énfasis las asimetrías entre países (económicas, sociales, presupuestarias) como uno de los grandes retos.

· La negociación de este tipo de convenios requiere de capacidad institucional y de funcionarios(as) negociadores con amplio conocimiento en la materia. Este puede ser un desafío.

· Otra sugerencia fue analizar el caso de la Unión Europea (UE) y ver cuáles han sido los retos que ha enfrentado, considerando que aún no se ha alcanzado la portabilidad de los derechos de pensión.  Alguien mencionó que la UE es el caso más avanzado del mundo en términos de integración económica, social y comercial.
· Otro comentario enfatizó la importancia de avanzar en programas de registro de trabajadores  inmigrantes, dado que sería útil para ayudar a identificar los beneficiarios de este tipo de convenios y en su implementación. Esto podría ser una recomendación.

· Se hizo la pregunta ¿existe alguna relación entre convenios de migración temporal (caso Jamaica-Canadá, por ejemplo) y los convenios de seguridad social?  Analizar esta relación puede ser útil para el estudio, si los países están de acuerdo
· Dentro de las conclusiones del estudio deben mencionarse dos aspectos importantes a considerar para avanzar en un convenio hemisférico: 1) las implicaciones económico-financieras que puede tener, entendiendo que el análisis sobre la portabilidad de los derechos de pensión debe hacerse no solamente en términos del derecho del trabajador sino de las consecuencias presupuestales para cada Estado, y 2) la existencia de diferentes sistemas y subsistemas de seguridad social y normativas, que impactan directamente en la aplicabilidad de este tipo de convenios.

· La realidad demográfica de la región implica un envejecimiento de la población, que no puede desconocerse.  Esta realidad está generando discusiones internas en cada país sobre edades de jubilación y los propios sistemas de seguridad social.
Al finalizar la reunión se acordó que las delegaciones enviarán por escrito sus comentarios al estudio a la Secretaría Técnica a más tardar el 10 de agosto, 2015.  La versión revisada del estudio se presentará en la Segunda Reunión Preparatoria de la XIX CIMT que se realizará a finales de septiembre.

No habiendo más asuntos que tratar, el Presidente agradeció a todas las delegaciones y declaró cerrada la reunión del Grupo de Trabajo 1.
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