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DECLARACIÓN CONJUNTA COSATE – CEATAL

(Acordada en la reunión conjunta del Consejo Sindical de Asesoramiento Técnico (COSATE) 
y de la Comisión Empresarial de Asesoramiento Técnico en Asuntos Laborales (CEATAL), 
celebrada el 3 de diciembre de 2015)  

En el marco de la XIX Conferencia Interamericana de Ministros de Trabajo de la Organización de Estados Americanos (OEA), que se realiza en Cancún, México, los días 3 y 4 de Diciembre de 2015, los empleadores y trabajadores de América, representados a través de la Comisión Empresarial de Asesoramiento Técnico en Asuntos Laborales (CEATAL) y del Consejo Sindical de  Asesoramiento Técnico (COSATE): 1). Saludan con beneplácito que dicha Conferencia haya tenido como tarea reflexionar sobre el lema “Construyendo trabajo decente con inclusión social y desarrollo sostenible en las Américas”; 2)  Reconocen que para hacer realidad la Agenda de Desarrollo Sostenible 2030 en las Américas deben continuarse los esfuerzos para cumplir con los objetivos de desarrollo sostenible, en especial el objetivo 8 sobre promover el crecimiento económico sostenido, inclusivo y sostenible, el empleo pleno y productivo y el trabajo decente para todos y el objetivo 10 sobre reducir la desigualdad de y entre países promoviendo políticas públicas integradas, tanto económicas como sociales, que promuevan la inclusión social, el trabajo decente y el empleo productivo, así como la creación de un entorno propicio para las empresas sostenibles 3) Ratifican la Declaración de Lima aprobada en la Reunión Regional Americana de las Américas de la OIT (RRA)

En tal sentido declaramos que:  

· Para avanzar en la creación de empleos productivos y trabajo decente es esencial que haya: 
I. respeto, promoción  y aplicación efectiva de  los principios y derechos fundamentales en el trabajo: como prioridades esenciales la libertad de asociación, la libertad sindical y el reconocimiento efectivo del derecho de negociación colectiva; y asimismo la eliminación de todas las formas de trabajo forzoso u obligatorio; la abolición efectiva del trabajo infantil; y la eliminación de la discriminación en materia de empleo y ocupación;  
II. La iniciativa empresarial requiere de entornos propicios para  empresas sostenibles, de acuerdo con lo definido en las conclusiones sobre la Promoción de Empresas Sostenibles adoptada en la 96º Conferencia Internacional del Trabajo, y que en particular las micro, pequeñas y medianas empresas, constituyen una fuerza estratégica para facilitar la inserción laboral y la generación de empleos formales, debiendo garantizarse el cumplimiento de los derechos laborales de los trabajadores y 
III. Un diálogo social efectivo basado en la confianza mutua entre los gobiernos y las organizaciones de empleadores y de trabajadores representativas e independientes. 

Todos estos objetivos deberán ser implementados teniendo en cuenta la transversalidad de género. 

· Abogamos por el diseño y promoción de estrategias coherentes e integradas para facilitar la transición de la economía informal a la economía formal, teniendo en cuenta la Recomendación núm. 204 de la OIT, como prioridad en los países del hemisferio priorizando a mujeres y jóvenes.

· Reafirmamos la lucha contra el trabajo Infantil en la región y nuestro compromiso por participar activamente en la IV Conferencia Global contra el Trabajo Infantil que se llevará a cabo en Argentina en 2017.

En tal sentido COSATE y CEATAL, acuerdan lo siguiente:


A) Solicitar respetuosamente a los Ministerios de Trabajo de las Americas que consideren diseñar políticas públicas teniendo en cuenta la presente Declaración e informen a la próxima CIMT al respecto.

B)  Solicitar a la OEA y a la OIT  que en coordinaciónón y/o colaboración con otros organismos internacionales relevantes, y aprovechando la plataforma que se ha constituido a través de la Red Interamericana para la Administración Laboral (RIAL), apoyen a los Ministerios de Trabajo y otros Ministerios e Instituciones Públicas en el diseño e implementación de políticas sobre los temas arriba mencionados.
C) Solicitar a la CIMT la articulación de los compromisos asumidos en todas las Declaraciones y Planes de Acciones de la CIMT para su implementación y evaluar los resultados logrados. Así mismo, su vinculación con el Plan de Acción Regional de las Américas de la OIT, Lima, octubre 2014.
D) Conmemorar el décimo aniversario de la RIAL como mecanismo que ha abierto nuevos escenarios para que trabajadores y empleadores puedan plantear sus perspectivas e intercambiar experiencias con los Ministerios de Trabajo.

E) Celebrar la inauguración de la exhibición “Secretos del Trabajo” de la Iniciativa América Latina y el Caribe libre de trabajo infantil. 

F) Finalmente, agradecemos a la Secretaria Ejecutiva para el Desarrollo Integral (SEDI) de la OEA y a la OIT por los apoyos brindados para la organización de este  encuentro de COSATE y CEATAL en el marco de la presente Conferencia
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