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INFORME DE LA REUNIÓN DE LA COMISIÓN EJECUTIVA PERMANENTE DEL CONSEJO SINDICAL DE ASESORAMIENTO TÉCNICO (COSATE)

La Comisión Ejecutiva Permanente del Consejo Sindical de Asesoramiento Técnico (COSATE) se reunió el 3 de diciembre del 2015 en Cancún, México, dentro de la XIX CIMT. Al encuentro acudieron representantes de diversas organizaciones sindicales, así como la OEA en calidad de Secretaría Técnica, y la OIT. 

I. Aprobación del Temario 

El Presidente de COSATE, Luis Alejandro Pedraza, dio la bienvenida a los presentes y puso a consideración el proyecto de temario, que fue aprobado. 

II.   Informe del Presidente de COSATE

El Presidente informó sobre la participación de COSATE en los eventos de OEA y CIMT desde 2013, destacando: las Asambleas Generales de OEA en 2014 y 2015 respectivamente; donde los trabajadores, el sector privado y sociedad civil sostuvieron diálogos con los Estados Miembros; los dos talleres RIAL sobre formalización y protección social, las reuniones de Grupos de Trabajo en Barbados y Cartagena, y las Reuniones Preparatorias de la XIX CIMT, donde se negociaron los compromisos de Cancún; en este punto reconoció que hubo grandes coincidencias con los gobiernos en los temas debatidos.  Mencionó que hubo un reconocimiento al COSATE por su activa participación en los debates, incluyendo la presentación de propuestas, que fueron retomadas para incluirse en la Declaración y el Plan de Acción de Cancún.  Destacó que COSATE sigue contando con gran apoyo de CSA, OIT y OEA, y que en este periodo siguió abogando por un nuevo modelo de desarrollo, basado en los postulados de la Plataforma de Desarrollo de las Américas.

III. Intervención de la Secretaría Técnica 

María Claudia Camacho, Jefa de Sección de Trabajo y Empleo de la Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral de OEA, felicitó la participación de COSATE en los diferentes eventos desde la XVIII CIMT, donde pudo verse un trabajo coordinado y estratégico para posicionar los temas fundamentales del sindicalismo en la agenda regional, incluyendo libertad sindical, negociación colectiva, formalización, protección social, desarrollo sostenible y derechos humanos. Agradeció a OIT y CSA por trabajar en coordinación con la OEA, y destacó que apoyo de CSA ha sido clave para garantizar el trabajo estratégico de COSATE. Mencionó agenda 2030, específicamente meta 8, que junto con la Declaración y Plan de Acción de Cancún, son el nuevo horizonte en materia laboral.  Destacó la creación dentro de la OEA de la Secretaría de Acceso a Derechos y Equidad, que es una herramienta fundamental del nuevo Secretario General para garantizar “Más derechos para más gente” en las Américas y agradeció la presencia de su Secretaria en esta reunión.

La Secretaria de Acceso a Derechos y Equidad de la OEA, Idelí Salvatti, indicó que la creación de su Secretaría es un gran desafío porque implica colocar la agenda de inclusión en pie de igualdad con los demás pilares de la de la OEA: desarrollo, democracia y seguridad. Mencionó que la región pasa por un momento de crisis en que hay que estar atentos para que no sean los trabajadores quienes paguen por ella, destacó que trabajará de la mano con la SEDI, donde queda formalmente el tema de trabajo en la OEA, porque es imposible hablar de derechos sin garantizar trabajo y derechos sindicales. Mencionó la reunión entre autoridades de CSA y Secretario General de OEA hace unos meses, donde se destacó la necesidad de avanzar en un acuerdo interamericano de seguridad social para migrantes, que consideró un tema prioritario, así como apoyo de CSA para replantear relación de OEA con sociedad civil.  Agradeció el espacio y reiteró compromiso de avanzar en derechos de los trabajadores y en agenda social del hemisferio.

El Presidente de COSATE coincidió en la importancia de trabajar por la situación de los migrantes y sus familias, que es un tema central para el sindicalismo.

María Claudia Camacho destacó el estudio realizado por CISS y OEA, que será entregado en la XIX CIMT sobre convenios bilaterales y multilaterales de seguridad social, que da bases importantes hacia un convenio interamericano e instó a los miembros de COSATE a abogar para que se siga avanzando en este tema dentro de la CIMT.

IV. Composición y elección del Comité Ejecutivo de COSATE 

Laerte Teixeira, Secretario de Políticas Sociales de la CSA, presentó una propuesta de conformación del Comité Ejecutivo de COSATE, resultado de deliberaciones dentro de la CSA, que fue aprobada por unanimidad. 

Presidenta: Marta Pujadas, Confederación General del Trabajo (CGT) de Argentina. 

Vicepresidentes: 

Luis Alejandro Pedraza, Central Unitaria de Trabajadores (CUT) de Colombia 

José Olvera, Unión Nacional de los Trabajadores (UNT) de México 

Cathy Feingold, AFL-CIO de Estados Unidos 

Antonio Lisboa, Confederación Unitaria de Trabajadores (CUT) de Brasil. 

Eulogia Familia, Confederación Nacional de la Unidad Sindical (CNUS) de República Dominicana. 

Francisco Quijano, Central Autónoma de Trabajadores Salvadoreños (CATS)

Víctor Irala Del Castillo, Central Autónoma de Trabajadores del Perú (CATP) 

Luis Alejandro Pedraza invitó a tomar la palabra a la nueva Presidenta, Marta Pujadas, felicitándola y destacando que es la primera vez que una mujer preside el COSATE. 

En su primera intervención como Presidenta, Marta Pujadas, agradeció a COSATE y CSA por su nombramiento, así como a las representantes de OEA por el apoyo brindado, y destacó que este espacio dentro de OEA es muy importante para sindicalismo regional, agradeció la fraternidad de las centrales de la CSA, a la OIT y reiteró su compromiso por trabajar en defensa de los trabajadores y trabajadoras.  A continuación se refirió a la Declaración de COSATE a la XIX CIMT, elaborada en las semanas previas, dando una breve referencia a su contenido y que consigna las opiniones del sindicalismo sobre temas prioritarios, y pidió a los presentes compartir sus observaciones. 

El representante de AFL-CIO, Brian Finnegan, indicó la urgencia de atender nuevas formas de contratación que conllevan a más precariedad laboral, refiriéndose especialmente a aplicativos móviles (ejemplo de Uber) dentro de la denominada “On demand economy”, así como a necesidad de seguir trabajando en la relación derechos humanos y empresas multinacionales. José Olvera, representante de UNT México, pidió que se le diera mayor énfasis al derecho de asociación, y se hable de responsabilidades diferenciadas en materia de cambio climático, y coincidió con el planteamiento de AFL-CIO. Iván González de CSA destacó la importancia de la solicitud del sindicalismo a los Ministros de que se trabaje para obtener un convenio interamericano de seguridad social.

La Presidenta agradeció los aportes e indicó que se incluirán en la declaración, que así queda  aprobada.  Añadió que la declaración es la base de la exposición que hará ante los Ministros y que  COSATE pide  acción, coherencia  y articulación, además que se respeten los consensos alcanzados tanto por los gobiernos como por los empleadores.

V. Consideraciones y discusión  final de declaración conjunta entre COSATE y CEATAL 

La Presidenta señaló que se está negociando una Declaración conjunta que destacará importancia de la CIMT, la celebración de 10 años de la RIAL, la agenda 2030 y la declaración de Lima de OIT, además de la importancia del respeto a los derechos fundamentales para lograr empresas sostenibles, concepto que así formulado merece especial atención.  Se propone  también incorporar el  diálogo social y a la transición de la informalidad a la economía formal.  Existe  voluntad de lograr  una Declaración conjunta, pero depende del resultado de las negociaciones con CEATAL.

Carmen Benítez, Especialista de ACTRAV/OIT, felicitó el nombramiento de la Presidenta y sugirió que en las referencias que haga la declaración COSATE sobre transición de la informalidad a la formalidad se mencione la Resolución 204, que fue aceptada por COSATE.

VI. Otros asuntos 

Al no presentarse otros asuntos que tratar, la Presidenta dio por concluida la reunión. 
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