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DOCUMENT DÉCRIVANT LE DIALOGUE ENTRE

LES MINISTRES DU TRAVAIL ET LES MINISTRES DE L’ÉDUCATION 

DANS LE CADRE DE LA 

DIX-NEUVIÈME CONFÉRENCE INTERAMÉRICAINE DES MINISTRES DU TRAVAIL
FONDEMENT ET HISTORIQUE
Le lien entre éducation et travail est un thème prioritaire pour la région et a créé une discussion constante au sein des politiques des États membres en matière d’éducation, d’emploi, de développement et de productivité.  

L’éducation est un processus fondamental dans le développement du capital humain, formant des enfants, des adolescents et des jeunes en leur inculquant des habiletés et des connaissances fondamentaux qui leur permettront de participer activement au développement intégré de leurs pays, en leur permettant de vivre une vie productive et digne, qui contribuera à son tour à la construction de sociétés plus démocratiques, plus inclusives où règne la justice sociale. 

Le travail, quant à lui, est un moyen de réalisation personnelle et de contribution sociale permettant aux personnes de développer leurs capacités, acquises ou apprises au long de leur vie, dans lequel les avantages (ou les carences) du capital humain se font explicites. Tant dans le Continent américain que dans d’autres régions, la qualité du travail et la probabilité que celui-ci soit digne, productif, protégé et bien rémunéré dépend dans une large mesure du niveau et de la qualité de l’éducation.  

Les groupes en situation de pauvreté, de vulnérabilité et de marginalité disposent de moins d’opportunités de rendre effectif leur droit à accéder à une éducation de qualité et à la terminer. Par conséquent, ces personnes ont peu de possibilités d’accéder à des emplois de qualité bien rémunérés. Dans la majorité des cas, ils prennent place sur le marché du travail dans des emplois précaires et disposent de moindres revenus, reproduisant un cercle vicieux qui accroît la pauvreté et l’inégalité dans la région. 

Le contexte mondial a mis en évidence la nécessité d’adapter les habiletés de la main-d’œuvre, tant au moyen de programmes d’étude que par la formation sur les lieux de travail. Diverses analyses faites par des organismes internationaux indiquent que les jeunes courent un risque important de rester en marge du marché du travail, travaillant à des emplois médiocres ou dans le secteur informel.

À cet égard, il s’avère nécessaire de repenser la relation entre les habiletés acquises par l’éducation et la formation professionnelle et celles que demande le secteur de la production et d’en discuter. L’un des axes de cette discussion est le terme de "fossé des capacités". De nombreuses études parlent des effets de cette différence quand le secteur de la production ne trouve pas les habiletés dont il a besoin, au préjudice de l’emploi et de la productivité.  

Ce qui précède met en évidence la nécessité d’une meilleure coordination entre les ministères de l’éducation et les ministères du travail. Quelques-uns des thèmes autour desquels pourrait se focaliser cette coordination pourraient être, par exemple, comment obtenir un lien plus étroit entre le monde du travail et celui de l’éducation par le biais de programmes éducatifs dont la finalité et la pratique coïncideraient avec les habiletés dont a besoin le secteur productif - lecture, écriture, informatique, science - , et, par ailleurs, une transmission adéquate de l’information des secteurs de la production vers les systèmes d’éducation et de formation, sur les besoins actuels et à venir du marché du travail.
Pour ce faire, il faut considérer que les nouveaux programmes éducatifs ainsi que les mécanismes assurant le lien avec le milieu du travail disposent de la participation des secteurs de la production à leur conception et leur instrumentation. Les gouvernements doivent orienter cette participation dans le but d’obtenir des synergies qui permettront d’obtenir des résultats tangibles et concrets, en particulier dans un milieu macroéconomique incertain comportant des taux de chômage plus importants qu’avant la crise économique. 

Le travail conjoint entre les ministères du travail et de l’éducation est fondamental pour coordonner les stratégies de formation tant à l’école que sur les lieux de travail, établir des plans d’étude répondant aux besoins du secteur privé et proposer des plans de mise à jour pour les travailleurs afin de leur permettre de rester actifs sur le marché du travail.

L’OEA a encouragé le dialogue entre ces ministères au niveau régional.  Lors de la récente Réunion des ministres de l’éducation, tenue en février 2015 au Panama, cet espace a été ouvert avec l’intervention des ministères du travail du Panama et du Mexique. Maintenant, l’on prévoit poursuivre cet échange avec l’intervention de ministres de l’éducation lors de la séance plénière de la Dix-neuvième Conférence interaméricaine des ministres du travail (CIMT). 

DESCRIPTION ET OBJECTIFS
Le premier panel à l’ordre du jour de la Dix-neuvième CIMT est le suivant: “Éducation et travail: construction de politiques publiques intégrées afin de promouvoir un lien réel avec le milieu du travail”, dans lequel on envisage l’intervention de trois (3) ministres de l’éducation pour dialoguer avec les ministres du travail.

Objectifs du dialogue des ministres du travail et des ministres de l’éducation lors de la Dix-neuvième CIMT:  

· Analyser les défis qui se posent à la région ainsi que ses priorités en matière de lien entre éducation et emploi, en particulier ceux relatifs à la transition entre les études et le travail et le fossé des capacités, et en tenant compte de la situation de divers segments de la population.

· Identifier les efforts consentis actuellement dans la collaboration et la coordination entre les ministères de l’éducation et les ministères du travail dans la région.

· Proposer des priorités de travail conjoint abordant les défis et les priorités identifiés, considérant également les instances de dialogue politique et de coopération - comme les groupes de travail et la RIAL - qui existent au sein de la Conférence interaméricaine des ministres du travail et de la Commission interaméricaine de l’éducation.

· Identifier les éléments d’une politique publique permettant une insertion adéquate sur le marché du travail de jeunes qui sortent des institutions d’enseignement.

· Analyser les services publics d’emploi qui existent actuellement dans les pays et de comment ils ont fonctionné pour promouvoir l’insertion des jeunes sur le marché du travail.

· Explorer d’autres opportunités de partenariats public-privé afin d’optimiser le lien entre l’école et le travail par le truchement de stages ou de systèmes d’apprentis.

Formule:

· Introduction du Président de la CIMT - le Secrétaire au travail et à la prévision sociale du Mexique (10 minutes).

· Intervention de 3 ministres de l’éducation, en représentation de la Commission interaméricaine de l’éducation (CIE), qui regroupe tous les ministères de l’éducation de la région - Exposé de 10 minutes chacun, dans lequel les ministres de l’éducation énonceront leur perspective sur les thèmes de discussion identifiés dans les objectifs, à la lumière tant des objectifs des politiques en matière d’éducation et des expériences de collaboration au niveau national que des progrès réalisés dans le cadre des processus de dialogue sous-régionaux et régionaux.
· Intervention de 3 ministres du travail - Exposé de 10 minutes chacun, dans lequel les ministres du travail énonceront leur perspective sur les thèmes de discussion identifiés dans les objectifs, considérant tant les objectifs des politiques en matière d’emploi et de travail et les expériences de collaboration au niveau national que les progrès réalisés dans le cadre des processus de dialogue sous-régionaux et régionaux.

· Dialogue interministériel (50 minutes) sur les thèmes identifiés dans les objectifs et, en particulier, sur les opportunités de collaboration intersectorielle au niveau continental et dans le cadre des processus de dialogue politique de l’OEA en matière de travail et d’éducation.

Temps assigné: 2 heures.

MINISTRES DE L’ÉDUCATION À INVITER:

L’on propose d’inviter les trois (3) ministres de l’éducation suivants étant donné qu’ensemble ils représentent la Commission interaméricaine de l’éducation (CIE), et en tant que tels ils sont la voix des ministres de l’éducation de la région, et ils proviennent de sous-régions différentes du Continent américain:

· la Ministre de l’éducation du Panama, Présidente de la Commission interaméricaine de l’éducation (CIE)  

· le Ministre de l’éducation des Bahamas, futur Président de la CIE

· le Ministre de l’éducation du Mexique, qui est le pays hôte et le leader du Groupe de travail sur une éducation de qualité, inclusive et équitable, formé pour l’établissement de l’agenda interaméricain en matière d’éducation. 

QUESTIONS VISANT À ORIENTER LE DIALOGUE:

1. 
Quel doit être le rôle des ministères du travail et des ministères de l’éducation pour relever le défi du chômage chez les jeunes?

2. 
Comment peut-on construire des liens réels entre les secteurs de l’éducation et les ministères du travail pour encourager une insertion appropriée au milieu de travail?

3. 
Quelles politiques existent dans votre pays pour aider à faire la transition entre l’école et le travail? Sont-elles à caractère tripartites, ou ont-elles été administrées uniquement par le gouvernement? 

4. 
Comment faire participer les secteurs de la production à la conception et à la mise en œuvre de stratégies destinées à promouvoir l’insertion des jeunes au milieu de travail?

5. 
De quelle façon les services publics d’emploi (SPE) contribuent-ils tant au lien qu’à la formation en matière de travail? Comment peut-on renforcer l’action des SPE par le biais de la participation des ministères de l’éducation?
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� 	La version préliminaire du présent document a été diffusée lors de la Deuxième Réunion préparatoire de la XIXe CIMT sous la cote TRABAJO/RTP/doc.17/15








