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DOCUMENTO DESCRIPTIVO DEL DIALOGO ENTRE 

MINISTROS(AS) DE TRABAJO Y MINISTROS(AS) DE EDUCACION 

EN EL MARCO DE LA 

XIX CONFERENCIA INTERAMERICANA DE MINISTROS DE TRABAJO

FUNDAMENTO Y ANTECEDENTES

La vinculación entre educación y trabajo es un tema prioritario para la región y ha generado una discusión constante al interior de sus políticas de educación, empleo, desarrollo y productividad.  

La educación es un proceso fundamental para desarrollar capital humano, formando a niños, niñas, adolescentes y jóvenes en habilidades y conocimientos claves que les permitan participar activamente en el desarrollo integral de sus países, a través de su inserción en una vida productiva y digna, que a su vez contribuya a la construcción de sociedades más democráticas, inclusivas y con justicia social. 

El trabajo, por su parte, es un  medio de realización personal y contribución social que permite a los individuos el desarrollo de sus capacidades, adquiridas y aprendidas a lo largo de su vida, en el cual se hacen explícitos los beneficios (o las carencias) de capital humano. Tanto en la región hemisférica como en otras regiones, la calidad del trabajo y la probabilidad de que el mismo sea digno, productivo, protegido y bien remunerado depende en gran medida del nivel y la calidad de la educación.  

Los grupos en situación de pobreza, vulnerabilidad y marginalidad poseen menores oportunidades de hacer efectivo su derecho a acceder y finalizar una educación de calidad. En consecuencia, tienen pocas posibilidades de acceder a empleos de calidad bien remunerados. En la mayoría de los casos, se insertan en trabajos precarios y con menores ingresos, reproduciendo un círculo vicioso que profundiza la pobreza y la desigualdad en la región. 

El contexto global ha evidenciado la necesidad de adecuar las habilidades de la fuerza laboral, tanto en los programas de estudio como en la capacitación en el trabajo. Diversos análisis de organismos Internacionales señalan que la población joven corre un grave riesgo de permanecer fuera del mercado laboral, empleándose en puestos de trabajo de baja calidad o en el sector informal.

En este sentido, se vuelve necesario repensar y discutir acerca de la relación entre las habilidades adquiridas a través de la educación y la formación profesional, y aquellas que demanda el sector productivo. Uno de los ejes para esta discusión es el término de ‘brecha de habilidades’. Numerosos estudios hablan de los efectos de esta desconexión cuando el sector productivo no  encuentra las habilidades que necesita, en perjuicio del empleo y de la productividad.  

Lo anterior pone de manifiesto la necesidad de una mayor coordinación entre Ministerios de Educación y Trabajo. Algunos de los temas en torno a los cuáles se podría focalizar esta coordinación serían, por ejemplo, cómo lograr una mayor vinculación entre los mundos del trabajo y de la educación a través de programas educativos cuya finalidad y práctica sea coincidente con las habilidades que el sector productivo necesita- lecto-escritura, digital, científica-, y por otro lado, de una transmisión adecuada de información de los sectores productivos hacia los sistemas de educación y formación, sobre las necesidades actuales y futuras del mercado de trabajo

Por ello, es necesario considerar que los nuevos programas educativos, así como los mecanismos de vinculación laboral, cuenten con la participación de los sectores productivos en su diseño e instrumentación. Los gobiernos deben encauzar esta participación a fin de lograr sinergias para alcanzar resultados tangibles y concretos, en especial en un entorno macroeconómico incierto con niveles de desempleo mayores a los registrados anteriormente a la crisis económica. 

El trabajo conjunto entre los Ministerios de Trabajo y Educación resulta fundamental para coordinar las estrategias de capacitación tanto en la escuela como en el lugar de trabajo, definir planes de estudio acordes a las necesidades del sector privado y proponer esquemas de actualización a los trabajadores que les permitan mantenerse activos en el mercado laboral.

En el ámbito de la OEA se ha promovido el diálogo regional entre estos Ministerios.  En la reciente Reunión de Ministros de Educación, celebrada en febrero 2015 en Panamá, se abrió este espacio con la intervención de los Ministerios de Trabajo de Panamá y México. Ahora, se plantea continuar este intercambio con la intervención de Ministros(as) de Educación en el plenario de la XIX Conferencia Interamericana de Ministros de Trabajo (CIMT). 

DESCRIPCION Y OBJETIVOS

La agenda de la XIX CIMT tiene como primer panel temático: “Educación y Trabajo: construyendo políticas públicas integradas para promover una vinculación laboral efectiva”, donde se contempla la intervención de tres (3) Ministros(as) de Educación para sostener un diálogo con los Ministros(as) de Trabajo.

Objetivos del diálogo Ministros(as) de Trabajo y de Educación en XIX CIMT:  

· Analizar los desafíos y las prioridades de la región en materia de vinculación entre educación y empleo, especialmente aquellos referidos a la transición educación-trabajo y la brecha de habilidades, y visibilizando la situación de distintos grupos poblacionales.

· Identificar esfuerzos que se estén llevando a cabo actualmente de colaboración y coordinación entre Ministerios de Educación y Trabajo en la región.

· Plantear unas prioridades de trabajo conjunto en torno a los desafíos y prioridades identificadas, considerando también las instancias de diálogo político y cooperación – como los Grupos de Trabajo y la RIAL - que existen en la Conferencia Interamericana de Ministros de Trabajo y la Comisión Interamericana de Educación.

· Identificar los elementos de una política pública que permita la adecuada inserción laboral de jóvenes que egresan de las instituciones educativas.

· Analizar los servicios públicos de empleo que existen actualmente en los países y cómo han funcionado para promover la inserción laboral de los jóvenes.

· Explorar otras oportunidades de alianzas público-privadas para optimizar la vinculación escuela-trabajo a través de pasantías o sistemas de aprendices.

Formato:

· Introducción del Presidente de la CIMT – Secretario de Trabajo y Previsión Social de México (10 minutos).

· Intervención de 3 Ministros(as) de Educación, en representación de la Comisión Interamericana de Educación (CIE) que agrupa a todos los Ministerios de Educación de la región - Presentaciones de 10 minutos cada una donde los Ministros y Ministras de Educación plantearán su perspectiva sobre los temas de debate identificados en los objetivos, a la luz tanto de las metas de políticas educativas y las experiencias de colaboración a nivel nacional, como de los avances realizados en el marco de los procesos de diálogo político subregionales y regionales

· Intervención de 3 Ministros(as) de Trabajo - Presentaciones de 10 minutos cada una donde los Ministros y Ministras de Trabajo plantearán su perspectiva sobre los temas de debate identificados en los objetivos planteados, considerando tanto las metas de políticas de empleo y trabajo y las experiencias de colaboración a nivel nacional, como los avances realizados en el marco de los procesos de diálogo político subregionales y regionales.

· Diálogo interministerial (50 minutos) en torno a los temas identificados en los objetivos y, especialmente, sobre oportunidades de colaboración intersectorial a nivel hemisférico y en el marco de los procesos de diálogo político de la OEA en trabajo y educación.

Tiempo asignado: 2 horas.

MINISTROS(AS) DE EDUCACION A INVITAR:
Se propone invitar a los siguientes tres (3) Ministros(as) de Educación considerando que en conjunto representan a la Comisión Interamericana de Educación (CIE), y como tal traen la voz de los Ministros(as) de Educación de la región, y provienen de distintas subregiones del Hemisferio:

· Ministra de Educación de Panamá, Presidenta de la Comisión Interamericana de Educación (CIE)  

· Ministro de Educación de Bahamas, Futura Presidencia de CIE

· Ministro de Educación de México, Ministro del país anfitrión y líder del Grupo de Trabajo de Educación de Calidad, Inclusiva y con Equidad, conformado para la construcción de la Agenda Educativa Interamericana. 

PREGUNTAS ORIENTADORAS DEL DIALOGO:

1. 
¿Cuál debe ser el papel de los Ministerios de Trabajo y de los Ministerios de Educación para atender el reto del desempleo juvenil?

2. 
¿Cómo se pueden construir lazos efectivos entre los sectores educativo y laboral para promover una inserción laboral adecuada?

3. 
¿Qué políticas existen en su país para atender la transición escuela-trabajo? ¿Son de carácter tripartito o sólo han sido administradas por el gobierno? 

4. 
¿Cómo involucrar a los sectores productivos en el diseño e implementación de estrategias para promover la inserción laboral de los jóvenes?

5. 
¿De qué forma los servicios públicos de empleo (SPE) contribuyen tanto a la vinculación como a la capacitación laboral? ¿Cómo fortalecer la acción de los SPE a través de la participación de los Ministerios de Educación?
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