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PROPUESTA DE ESTRUCTURA DEL PLAN DE ACCIÓN DE LA CARTA SOCIAL
(Primer paso para la elaboración del Plan de Acción)

En junio de 2012, la Asamblea General de la OEA aprobó la Carta Social de las Américas, que constituye uno de los documentos más importantes, completos y comprensivos en materia social en el Hemisferio.  La Carta será operativa a través de un Plan de Acción, que debe fijar metas específicas y realizables, impactando directamente en el bienestar de los pueblos de las Américas.

Con la aprobación de la Carta Social, la Asamblea General encomendó a la Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral (SEDI), elaborar el primer borrador de Plan de Acción a ser presentado el 31 de agosto de 2012 y que será negociado por el Grupo de Trabajo Conjunto del Consejo Permanente y de la Comisión Interamericana para el Desarrollo Integral (CIDI).  
Dada la importancia y el impacto que tendrá el Plan de Acción de la Carta, la Secretaría estima indispensable trabajar estrechamente con los Estados miembros para asegurar que dicho Plan responda directamente a sus visiones y expectativas.  Esto implica que la estructura y el alcance del Plan deben ser fijados por los propios Estados miembros antes de plantear sus contenidos específicos en un primer borrador.  Adicionalmente, es importante que este proceso sea acompañado por organismos internacionales que trabajan apoyando a los Estados en la implementación de metas sociales, con el fin de encontrar sinergias, evitar la duplicación de esfuerzos y, finalmente, caminar al unísono en la construcción de una América más equitativa, más justa, más inclusiva y sin pobreza. 
Por lo anterior, la Secretaría presenta, como primer paso para iniciar la elaboración del borrador del Plan de Acción de la Carta Social, esta propuesta de estructura.

ANTECEDENTES

Esta propuesta de estructura surge de un análisis exhaustivo de la Carta Social, que corroboró la riqueza de sus contenidos y permitió identificar, a partir de un estudio detallado de cada uno de sus capítulos, temas específicos, propósitos, medios y líneas de acción.
A la luz de las aspiraciones y problemáticas planteadas en la Carta Social y atendiendo a la premisa de trabajar en colaboración con otros organismos internacionales, se revisaron recientes publicaciones y estudios relacionados a los Objetivos de Desarrollo del Milenio (ODM) y otros documentos relevantes provenientes de CEPAL, PNUD, OIT, OPS, FAO, BID y Banco Mundial. 
Como producto del análisis de la Carta y la revisión de los esfuerzos desarrollados por organismos internacionales, la Secretaría ha compilado información pertinente que pone a disposición de los Estados miembros.

PROPUESTA DE ESTRUCTURA
Con base en el análisis anteriormente descrito, se propone la siguiente estructura para el Plan de Acción:

Sección 1:  Aspiraciones o grandes propósitos

Sección 2: Areas de intervención


- Trabajo


- Protección Social

- Educación


- Salud


- Vivienda y servicios públicos básicos


- Alimentación y nutrición

Sección 3: Condiciones indispensables (“Enabling environment”)

- Crecimiento económico con equidad 
- Política fiscal sólida y efectiva

- Democracia y participación 


- Cultura y diversidad


- Desarrollo sostenible y medio ambiente


- Cooperación

RACIONALIDAD DE LA ESTRUCTURA

I.
En la primera sección se encuentran las aspiraciones y grandes propósitos a alcanzar que plantea la Carta Social: “Los Estados Miembros fortalecerán y promoverán las políticas y los programas dirigidos al logro de sociedades que ofrezcan a todas las personas oportunidades para beneficiarse del desarrollo sostenible con equidad e inclusión social” (art. 3 cap. 1) permitiendo así responder a la legítima aspiración a la justicia social de los pueblos de América (art. 1, cap. 1).  
II.
Para lograr esas aspiraciones se requiere, de un lado, garantizar el acceso equitativo a servicios sociales de calidad y del otro, generar oportunidades para lograr la plena autonomía y la sostenibilidad del bienestar de las personas. El Estado cuenta para ello con una serie de áreas de intervención en el marco de la política social, que se recogen en la segunda sección: trabajo, protección social, educación, salud, vivienda y servicios públicos básicos, alimentación y nutrición. 
III.
Existen una serie de condiciones indispensables para lograr que las intervenciones de política social sean efectivas, sostenibles y alcancen las grandes aspiraciones de equidad, inclusión social y la erradicación de la pobreza. Estas condiciones se plasman en la sección tres e incluyen el crecimiento económico con equidad, una política fiscal que permita ingresos suficientes y gastos eficientes, democracia y participación, cultura y diversidad, desarrollo sostenible y medio ambiente y cooperación. 

Las secciones son interdependientes.  Las aspiraciones son transversales a las áreas de intervención y a las condiciones indispensables; por ejemplo, cuando se está hablando de acciones en materia de educación o democracias, se debe tener como supra-objetivo fortalecer la equidad, la inclusión y erradicar la pobreza.  Asimismo, las condiciones indispensables se entienden como medios para lograr las aspiraciones y viceversa.
RACIONALIDAD DE LA ESTRUCTURA
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