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Enlaces a documentos de referencia sobre la agenda preliminar de temas.
Estos pueden servir como material de consulta para la preparación de los delegados en los distintos temas que se abordarán en las Comisiones los días del Modelo.
Comisión General 
General Committee
1. Iniciativas para mejorar la capacidad de respuesta de los gobiernos a las demandas de la ciudadanía en relación a los altos índices de desempleo, falta de ingresos y acceso a bienes básicos en el contexto de la pandemia. 
· Informe Especial COVID-19: Dimensionar los efectos del COVID-19 para pensar en la reactivación- por Comisión Económica para América Latina y el Caribe (CEPAL)

· Políticas para combatir la pandemia- Informe macroeconómico de América Latina y el Caribe 2020- por el Banco Interamericano de Desarrollo

· El trabajo en tiempos de pandemia: Desafíos frente a la enfermedad por coronavirus

(COVID-19)- CEPAL y la Organización Internacional del Trabajo (OIT).

· Coronavirus (COVID-19): SME policy responses - Organizacion para la Cooperacion y el Desarrollo (OECD, por sus siglas en ingles)(en inglés).

· Guía práctica de respuestas inclusivas y con enfoque de derechos ante el COVID-19 en las Américas. por la Secretaria de Acceso a Derechos y Equidad / OEA
2. Reformas a los sistemas de salud para un mayor acceso a una atención sanitaria de calidad y a medicamentos, incluyendo la vacuna contra el COVID 19.
· Respuesta al brote de COVID-19 en la Región de las Américas – estrategia lanzada por la Organización Panamericana de la Salud, Agosto 2020.

· Recomendaciones para la reorganización y ampliación progresiva de los servicios de salud para la respuesta a la pandemia de COVD-19 - por Organización Panamericana de la Salud (OPS)

· Cómo la nutrición puede proteger la salud de las personas durante la COVID-19 (coronavirus)- Blog del Banco Mundial
· Recomendaciones para la expansión de capacidades clínicas y despliegue de equipos médicos de emergencia. -por Organización Panamericana de la Salud (OPS)

· Recomendaciones para la reorganización y expansión de los servicios hospitalarios en respuesta a la COVID-19, abril del 2020 - por Organización Panamericana de la Salud (OPS)

· Salud y economía: una convergencia necesaria para enfrentar el COVID-19 y retomar la senda hacia el desarrollo sostenible en América Latina y el Caribe – Informe elaborado por la CEPAL y OPS.

· Directora de OPS afirma que las vacunas no serán una solución rápida ni fácil contra la COVID-19 para las Américas – Artículo publicado por la OPS.
3. Propuestas para construir un nuevo modelo de desarrollo basado en la  inclusión y la resiliencia, así como la integración regional. 
· Pandemia del COVID-19 nos llama a construir un nuevo modelo de desarrollo y reforzar la integración regional para enfrentar la crisis: CEPAL- Comunicado de prensa CEPAL

· Los países pueden adoptar medidas ahora para la reconstrucción posterior a la COVID-19. -Comunicado de prensa del Banco Mundial. 

Asuntos Jurídicos y Políticos
Juridical and Political Affairs
1. Medidas para fomentar el respeto a las libertades fundamentales y el ejercicio de los derechos humanos durante la pandemia, especialmente hacia los grupos vulnerables. 
· Guía Práctica de Respuestas Inclusivas y con Enfoque de Derechos ante el COVID-19 en las Américas – guía publicada por la Organización de Estados Americanos. 
· Pandemia y Derechos Humanos en las Américas. por la Comisión Interamericana de Derechos Humanos (CIDH/OEA)

· Derechos Humanos de las Personas con COVID-19. – Resolución elaborada por la Sala de Coordinación y Respuesta Oportuna e Integrada de la CIDH. 
· Pandemia y Derechos Humanos en las Américas – Resolución elaborada por la Sala de Coordinación y Respuesta Oportuna e Integrada de la CIDH. 

· Empresas y Derechos Humanos: Estándares Interamericanos – Resolución elaborada por la Sala de Coordinación y Respuesta Oportuna e Integrada de la CIDH. 
2. Estrategias ciudadanas para la creación de sistemas democráticos de gobierno más responsables, transparentes y eficientes. 
· Guía para organizar elecciones en tiempos de pandemia – Manual elaborado por el Departamento para la Cooperación y Observación Electoral  (DECO) de la OEA.
· Observando Sistemas de Justicia Electoral  - Manual elaborado por DECO.
· Manual para la Incorporación de la Perspectiva de Género en las Misiones de Observación Electoral de la OEA – Manual elaborado por DECO.
· Mecanismo de Seguimiento de la Implementación de la Convención Interamericana contra la Corrupción MESICIC – Mecanismo Anticorrupción de la OEA.
· El estado de la democracia en el mundo - Informe especial, diciembre de 2020, Idea Internacional

3. Políticas para garantizar a todos los niveles de la población el acceso a una educación digital de calidad y equitativa.
· ¿Cómo garantizar el acceso al derecho a la educación para niñas, niños y adolescentes durante la pandemia? – Guía práctica publicada por la Comisión Interamericana de Derechos Humanos (CIDH).
· Acciones para que continúe la educación en la región.-Portal Educativo de la OEA

· Buenas prácticas de las IES frente a la crisis del COVID-19. Charla virtual (video)

· Proyecciones y Perspectivas de la Internacionalización de la Educación Superior. Charla virtual (video)

· A framework to guide an education response to the COVID-19 Pandemic of 2020 - por la OECD (en inglés)

· Iniciativas de los países en respuesta a la crisis del COVID-19.- OEA Educación 
Seguridad Hemisférica
Hemispheric Security
1. Estrategias para reducir los homicidios, la violencia y la delincuencia exacerbados por la pandemia.
· Secretaría de Seguridad Multidimensional de la OEA
· How organized criminals are exploiting the pandemic (en inglés) – Artículo publicado por la Organización para la Seguridad y Cooperación en Europa (OSCE por sus siglas en inglés).
·  La punta de un nuevo iceberg – Artículo publicado por Gastón Schulmeister, del Departamento contra la Delincuencia Organizada Transnacional de la OEA. 
· Plan de Acción Hemisférico para Orientar la Elaboración de Políticas Públicas de Prevención y Reducción del Homicidio Intencional – Departamento de Seguridad Publica de la OEA.
2. Medidas para contrarrestar el grave impacto de la pandemia en la seguridad alimentaria en el suministro de alimentos y la nutrición en los Estados Miembros. 
· Garantizando la seguridad alimentaria en ALC en el contexto del COVID-19: Retos e intervenciones. – Documento publicado por el Banco Interamericano de Desarrollo (BID). 

· Seguridad Alimentaria bajo la Pandemia de COVID-19 – Documento publicado por la Comunidad de Estados Latinoamericanos y Caribeños – CELAC y la Organización de las Naciones Unidas para la Alimentación y la Agricultura.- FAO. 

· El Avance de la Pandemia Agudiza Desigualdades y una Alimentación Deficiente en América Latina – Artículo publicado por el Instituto Interamericano de Cooperación para la Agricultura. 
· Medidas preventivas en el sector agropecuario ante la COVID-19 para asegurar la provisión continua de alimentos a la población – Documento elaborado por el Instituto Interamericano de Cooperación para la Agricultura. 

· SICA y OEA abordan acciones para erradicar la pobreza y garantizar la Seguridad Alimentaria y Nutricional (SAN) ante la COVID-19. – Publicado por la Secretaría General del Sistema de la Integración Centroamericana.
3. Buenas prácticas para eliminar la creciente violencia contra las mujeres y el femicidio que ha surgido a raíz de las medidas sanitarias implementadas para proteger la salud de las personas. 
· COVID-19 en la vida de las mujeres: Emergencia global de los cuidados – Comisión Interamericana de Mujeres 

· La violencia contra las mujeres frente a las medidas dirigidas a disminuir el contagio del COVID-19 – Comisión Interamericana de Mujeres

· COVID-19 en la vida de las mujeres: Razones para reconocer los impactos diferenciados – Comisión Interamericana de Mujeres

· Coronavirus: Una pandemia mundial que afecta diferenciadamente a las mujeres – Artículo elaborado por la Secretaria de la Comisión Interamericana de Mujeres, Alejandra Mora Mora. 

