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POR UNA POLITICA INTEGRAL DE LUCHA 
CONTRA LAS DROGAS EN LAS AMÉRICAS
 (Informe del Foro Virtual celebrado del 18 de abril al 3 de mayo de 2013)

1. INTRODUCCIÓN

En este resumen se presentan las principales observaciones y recomendaciones emanadas de la consulta virtual “Por una Política Integral de Lucha contra Las Drogas en las Américas,” llevada a cabo en preparación para la 43o Asamblea General de la Organizaccion de los Estados Americanos (OEA) por el Departamento de Asuntos Internacionales en coordinación con la Secretaría de Cumbres de las Américas, del 18 de abril al 3 de mayo de 2013. Este foro contó con el apoyo técnico, incluyendo su moderación, de la Comisión Interamericana para el Control del Abuso de Drogas (CICAD) de la OEA.
El Foro brindó a los participantes la oportunidad de intercambiar sus ideas y experiencias al tiempo de proponer recomendaciones a los Estados Miembros de la OEA sobre el tema de la XLIII Asamblea General “Por una Política Integral de Lucha contra las Drogas en las Américas.” Los resultados del Foro Virtual se compilan y se presentan en el Décimo Foro Hemisférico el 9 de mayo de 2013, y distribuidos a los Estados Miembros a fin de que sirvan como insumos para la negociación del Proyecto de Declaración de Antigua.
Se contó con la valiosa participación virtual de 46 usuarios de 19 países, de los cuales 18 son Estados Miembros de la OEA. Los participantes emitieron 215 comentarios en español e inglés. El foro permitió el intercambio de experiencias, información y opiniones, con lo que se logró destacar los principales desafíos que aún enfrenta las Américas para la atención del problema de las drogas; así como proponer algunas posibles acciones que contribuyan a la atención del problema.
2. PRINCIPALES OBSERVACIONES Y PREOCUPACIONES DE LOS PARTICIPANTES 

· El complejo fenómeno de las drogas, que es diferente en cada uno de los países y al interior de los mismos, tiene repercusiones negativas en múltiples dimensiones, tales como la salud, el bienestar, la economía, la seguridad y el desarrollo. Las mencionadas repercusiones pueden ser de mayor impacto en poblaciones vulnerables como personas en situación de calle y en situación de grave exclusión social, así como personas privadas de la libertad, entre muchos otros grupos.
· La respuesta de los países al fenómeno de las drogas se ha realizado de manera fragmentada, no coordinada y con recursos insuficientes.
· En la realidad actual de los países, el fenómeno de las drogas está ligado a la presencia de violencia y crimen, que afecta en diferentes escalas a los países del hemisferio.
· Se percibe que la debilidad institucional de los países, así como los problemas de los marcos legales vigentes,  son algunos de los factores que influyen en la severidad del problema de las drogas.
3. PRINCIPALES RECOMENDACIONES Y PROPUESTAS 

· Identificar y conocer las características de las poblaciones que se beneficiarán con las políticas para la prevención, atención y control del consumo de drogas, con el fin de que las intervenciones se adapten y tomen en cuenta las diferencias socio-culturales, con un enfoque incluyente.
· Propiciar que el tema de la atención del complejo fenómeno de las drogas se posicione en las agendas de los gobiernos, para que se le otrogue la relevancia necesaria.
· Favorecer y promover la cooperación internacional para el intercambio de experiencias exitosas, la transferencia tecnológica y el fortalecimiento de capacidades conjuntas.

· Desarrollar, o en su caso fortalecer, los Sistemas Integrales tanto de Prevención como de Tratamiento de las Adicciones, dentro de la infraestructura con la que responden los países al fenómeno de las drogas.

· Favorecer que la atención del complejo problema de las drogas se haga a través de intervenciones coordinadas que involucren actores multi e intersectoriales, así como de la Sociedad Civil.
· Propiciar los mecanismos necesarios que permitan a los países destinar los suficientes recursos para responder a los retos que plantea la atención del complejo fenómeno de las drogas.

· Implementar procesos de evaluación y monitoreo de las diferentes intervenciones destinadas a prevenir y atender el problema de las drogas en los países.
· Fomentar la investigación multidisciplinaria sobre las adicciones, para generar evidencia que sirva de base para el desarrollo de políticas públicas.
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