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Representante de la sociedad civil:

En conmemoración del décimo aniversario de la Carta Democrática Interamericana, el Consejo Permanente de la Organización de los Estados Americanos (OEA) realizará una sesión extraordinaria el próximo 30 de noviembre de 2011 en la sede de la OEA en Washington, D.C. con el fin de brindar un espacio a todos los sectores de la sociedad, incluida la sociedad civil, y a los Estados Miembros para compartir sus puntos de vista sobre cómo fomentar una cultura democrática en las Américas.

Dicha reunión se realiza en concordancia con las resoluciones AG/RES. 2555 (XL-O/10)  y  AG/RES. 2694 (XLI-O/11) “Promoción y Fortalecimiento de la Democracia: Seguimiento de la Carta Democrática Interamericana”, en las cuales los Estados Miembros reconocen el importante papel de la participación de todos los sectores de la sociedad, incluida la sociedad civil, en la consolidación de la democracia y que dicha participación constituye uno de los elementos vitales para el éxito de las políticas de desarrollo; por esta razón encomiendan al Consejo Permanente que convoque una sesión extraordinaria con la participación más amplia de la sociedad civil sobre los aportes de estas organizaciones al fortalecimiento de la cultura democrática en el Hemisferio.

De acuerdo con la resolución CP/RES. 759 “Directrices para la participación de la sociedad civil en las actividades de la OEA”, las organizaciones inscritas en el Registro de la OEA que deseen participar deberán enviar una carta dirigida al Secretario General de la OEA indicando su interés de participar en dicha sesión. Aquellas organizaciones y otros actores sociales que no se encuentren registrados en la OEA deberán enviar, además de la carta dirigida al Secretario General de la OEA, el acta constitutiva, estatutos, misión institucional e informe anual más reciente de su organización. Dicha comunicación deberá ser enviada al correo electrónico civilsociety@oas.org a más tardar el 21 de noviembre de 2011.

Favor notar que debido a la no existencia de recursos, la OEA no podrá brindar apoyo financiero a los actores sociales y representantes de la sociedad civil para facilitar su participación en dicha reunión.

Adicionalmente, de conformidad con la resolución CP/RES. 759, las organizaciones de la sociedad civil registradas en la OEA podrán presentar documentos escritos que no excedan de 2.000 palabras con sus recomendaciones sobre el tema anteriormente mencionado, preferentemente en dos de los idiomas oficiales de la OEA (español y inglés). Dichos documentos deberán ser remitidos al Departamento de Asuntos Internacionales a más tardar el 25 de noviembre de 2011 al correo electrónico civilsociety@oas.org con el fin de poder remitirlos al Presidente del Consejo Permanente con anticipación.

Cordialmente, 
Irene Klinger
Directora
Departamento de Asuntos Internacionales 
Secretaría de Relaciones Externas
Organización de los Estados Americanos 
