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ANEXO II

QUARTA REUNIÃO DE MINISTROS DA JUSTIÇA
OEA/Ser.K/XXXIV.4

OU DE MINISTROS OU PROCURADORES-GERAIS
REMJA-IV/DEC.1/02 rev.1 

DAS AMÉRICAS
19 março 2002

10 a 13 de março de 2002
Original: inglês

Port of Spain, Trinidad e Tobago

REMJA-IV/DEC.1/02

APOIO À PROMOÇÃO DA PAZ E À DEFESA DA 

DEMOCRACIA E DAS LIBERDADES FUNDAMENTAIS 

NA COLÔMBIA

(Aprovada na quinta sessão plenária, realizada em 13 de março de 2002)


Os participantes da Quarta Reunião de Ministros da Justiça ou de Ministros ou Procuradores-Gerais das Américas, reunidos em Port of Spain, Trinidad e Tobago, expressam seu apoio firme e decidido aos esforços envidados pelo Presidente Andrés Pastrana e pelo povo da Colômbia para a construção de uma paz firme e duradoura, que permita promover o desenvolvimento econômico e social da nação.


Apóiam a decisão do Governo da Colômbia de dar por encerrado o processo de diálogo com as Forças Armadas Revolucionárias da Colômbia (FARC), depois vez que estes grupos demonstraram não ter uma vontade sincera de paz e persistiram na realização de atentados terroristas contra obras de infra-estrutura, ataques contra a população civil e graves atos criminosos, como seqüestros e extorsões, bem como a participação no tráfico ilícito de drogas.


Os participantes da Reunião expressam a mais enérgica condenação a todas as ações terroristas por parte de grupos armados à margem da lei que operam na Colômbia, as quais estão proibidas pelo Direito Internacional Humanitário, e instam esses grupos a respeitarem estritamente este ordenamento.


Congratulam-se e expressam seu respaldo ao povo e às autoridades da Colômbia pelo resultado exitoso das eleições realizadas em 10 de março, nas quais, com a renovação de seus órgãos legislativos, os colombianos demonstraram uma vez mais seu firme compromisso com a democracia e com suas instituições, e repudiaram a violência como meio de ação política.


