IMPACTO ECONOMICO DE LA CORRUPCION

Intervención del Dr. Armando Montenegro, Presidente del ANIF

En primer lugar quiero repasar algunos indicadores sobre el nivel de la corrupción en Colombia; en segundo lugar dar algunos comentarios sobre las causas de la corrupción; en tercer lugar presentar los efectos económicos de la corrupción en el país y por último discutir sobre algunas de las propuestas que están en la  mesa de los debates en la actualidad.

1.
Indicadores sobre el nivel de corrupción en Colombia.

Empecemos con el nivel de la corrupción.  La primera idea que tenemos es que el nivel de la corrupción se ha elevado sustancialmente. Así lo dice la prensa, los escándalos, los debates.  Buena parte de la lucha electoral pasada estuvo centrada en el tema de la corrupción.  Pero uno de los problemas de este fenómeno es que es muy difícil medirla , y eso,  que tenemos que acudir a las percepciones que hay sobre corrupción.

Quisiera mencionar en primer término,  las encuestas que hemos hecho en ANIF.  Los colombianos sienten que la corrupción ha aumentado en forma significativa. Esta es una encuesta representativa de los hogares, de la gente común y corriente y el 80% comentaba que en el año pasado, 1997, que la corrupción se ha incrementado. Naturalmente las encuestas dicen una gran cantidad de cosos, pero quisiera mencionar también que la corrupción ha subido de nivel y ha aumentado de tamaño.

Se preguntaba cuáles eran las entidades más corruptas. El año pasado,  la gente encontraba que: el 26%, es decir, la respuesta más frecuente decía que la Presidencia de la República era la institución más corrupta del país, superando a la guerrilla, partidos políticos, narcotráfico, etc.

Esta es una encuesta muy importante que en su momento causó gran preocupación.  Esta la podemos referir a los temas nacionales, pero también las mediciones internacionales tienden a ratificar las percepciones de los colombianos de que la corrupción ha subido.

Quiero mencionar 2 tipos de indicadores:

· Indice de corrupción de Transparencia Internacional que va de 0 a 10. Cuanto más bajo, quiere decir que la corrupción ha aumentado. Cuando uno analiza los resultados,  mira como desde 1995 Colombia ha venido perdiendo calificación, es decir, indudablemente las personas que responden las encuestas en nuestro país tiene la percepción que la profundidad y extensión de la corrupción se ha elevado.   Hoy día Colombia ocupa el puesto 50 entre 52 países es decir, estamos en medalla de bronce en corrupción.

· Otro tipo de indicadores tienden a confirmarlo; el indicador del World Economic Forum muestra que Colombia aparece en tercer lugar  de los países en que sus funcionarios realizan sobornos y está muy cerca de Venezuela; y el campeón es Rusia.  Claramente hay un hecho muy grave: Ha crecido en los últimos años a gran velocidad.

2.
Algunos comentarios sobre las causas de la corrupción.

Al repasar las causas de la corrupción en todos estos estudios aparecen gran cantidad de factores. He querido señalar en primer lugar a las tradicionales, es decir, las que se refieren un poco más a los incentivos de las instituciones; y en segundo lugar,  otras explicaciones mucho más específicas de la corrupción, específicas al país y a los desarrollos recientes de Colombia.

El primer tema es la discrecionalidad de las autoridades; a medida que las autoridades tienen mucha más capacidad de ser arbitrarios para repartir rentas, hacer favores, dar permisos, la corrupción aumenta. Y en un país como Colombia, la encontramos desde los permisos para funcionar de los negocios, para movilizarse en los carros, para construir, modificar, en fin toda la gama del Estado,  hasta que llegamos a temas como la discreción para repartir emisoras, canales de televisión, asuntos ya de mucho más monto. Si miramos los datos internacionales y miramos una serie de países, primero encontramos que cuando hay menos discrecionalidad regulatoria, vamos a tener menos corrupción, y lo contrario. Y Colombia, no sorprendentemente,  aparece que tiene un Estado cuyos funcionarios tienen una gran discrecionalidad todavía, a pesar de todas las reformas que se han hecho y que ésta coincide con la percepción de corrupción en el país.

Otro aspecto después de la discrecionalidad es el tipo de instituciones débiles- desorden legal - y a éstas las han señalado sobretodo en el estudio de desarrollo económico, cuando las reglas no se cumplen, cuando el Estado no puede garantizar que se cumplan los contratos, no se protege la propiedad, donde se crean incentivos para tener economías paralelas muy grandes, donde la gente prefiere utilizar el contrabando, la economía subterránea, no pagar impuestos, etc., entonces el ambiente de la corrupción es más elevado.

Los debates internacionales muestran con claridad lo que se llama el imperio de la ley. Encontramos que los sobornos o corrupción son mayores cuando la gente percibe que no hay un respeto a la ley, no hay confianza de los ciudadanos en las instituciones legales y donde la percepción es que las leyes no se cumplen y que no existe ningún tipo de regla que proteja el desarrollo de los negocios de los ciudadanos.

Otro tipo de indicación es la protección de los Derechos de Propiedad y la corrupción.  Igualmente aparece Colombia ,  aunque se presenta más baja en estos datos. Definiciones de este indicador se refieren a la protección de la propiedad privada, la confianza en el proceso judicial y la corrupción misma del sistema judicial.

Una tercera causa muy común se refiere a que no hay controles, sanciones, métodos para castigar, perseguir o investigar la corrupción.

Aquí,   quisiera señalar un factor característico del Estado Colombiano que es la impunidad e ineficiencia de la justicia, documentada en los últimos estudios. La probabilidad de que algunos  delincuentes sean castigados es mínima, y sobre ésta existe una gran evidencia empírica;  En Colombia,  la separación de poderes es algo que cualquier analista encuentra inexistente.  Aquí existe un matrimonio entre los poderes; el amacise que existe entre los Consejos Municipales y los Alcaldes, las Asambleas y los Gobernadores, el Congreso y la Rama Ejecutiva del Poder Público que se cimienta a través de nombramientos, del uso del presupuesto, no crea ningún espacio para que haya fiscalización y debates sobre la conducción de los asuntos públicos. Gran parte de los casos de corrupción en Colombia, aparecen y están relacionadas con este tipo de distribuciones de gabelas en un ambiente donde no funcionan los controles.

Aquí las Contralorías, las Personerías, las Procuradurías,  no tienen ningún nivel técnico. Tienen un sistema regulatorio completamente desfasado y  han sido fuente de investigación por altísima corrupción y politización. Es decir, no tenemos un sistema de contratos dentro del Estado que pueda evitar o disminuir la corrupción. Esto también lo podemos documentar.

Entre factores mucho más específicos, ya referidos al caso colombiano, aparece en primer lugar la historia: la tolerancia social de la corrupción. Esta obliga a mirar la condición de cada país. En países como Colombia, esta tolerancia  viene del estado español  patrimonialista, burocrático, en el que la distinción entre lo privado y lo público ha sido baja,  y no quisiera referirme acá a los grandes eventos de corrupción en la historia colombiana que son muy repetidas. Desde los primeros créditos que contrató Colombia después de la Independencia que fue un par de corbetas,  ya apareció el espectro dudoso y toda la serie de escándalos que han signado la historia de Colombia hasta el proceso 8.000. Quisiera señalar simplemente la tolerancia de lo que decía el Vicepresidente:  La sensación o creencia de que cuando la gente accede a cargos públicos se va a enriquecer y va a abusar de los cargos. 

Yo quisiera al respecto mencionar 2 cosas: una, cuando   se lee por ejemplo, la novela Los Elegidos del Expresidente López Michelsen, se encuentra una serie de comportamientos claramente de conflictos de interés que va mucho más allá, desde tráfico de influencias de un grupo social sobre el poder político. Pero lo más interesante no es que ésta aparezca sino lo que aparece como el grado de aceptación total, que es algo perfectamente normal, donde toda la sociedad está adaptada para que funcione así.  Debemos reflexionar que  aunque este tipo de tradiciones se han ido transformando no han desaparecido de las costumbres colombianas.

También uno puede recordar que la costumbre de comprar y vender puestos y utilizar el sector público para el enriquecimiento es muy vieja y que, probablemente, como decía Octavio Paz, al analizar la corrupción mexicana viene tan de  atrás,   como la costumbre española de vender posesiones para fortalecer el fisco, inclusive en el Siglo XVI o XVII.   Se les preguntó a los teólogos españoles si vender el cargo era algo indebido,  y conceptuaron  que no contrariaba ninguna ley divina ni humana. Octavio Paz reflexiona que este tipo de costumbres ha entrado a nuestro comportamiento y a nuestra vida diaria, transformándose, pero están profundamente inmiscuidas en la vida de estos países y que cuenta con una gran tradición y aceptación.

El segundo gran componente cuando  pienso en la corrupción no se puede olvidar por su gran impacto:  es el narcotráfico .Tal es, que ha deformado las instituciones de la sociedad colombiana. No hace falta mirar o estudiar para ser muy sofísticos, el impacto que haya podido tener el narcotráfico sobre las reformas a la legislación colombiana. Basta recordar lo que dicen los periodistas cuando encuentran los cheques del cartel de Cali que por decenas de miles aparecen beneficiados Palacios, soldados, militares, políticos de todos los niveles de la sociedad colombiana.

Y por último un factor fundamental: el rapidísimo incremento del gasto del Estado, porque, sabido es, que en los últimos años la corrupción es un factor que está claramente asociado a él.  Cuando el gasto del Estado ha crecido a una velocidad como en Colombia, indudablemente las oportunidades de enriquecimiento son muy grandes, máxime si recordamos que este gasto ha crecido a niveles realmente rápidos en presencia de entidades fiscalizadoras completamente débiles.  Quisiera recordar que este dato es impresionante: el tamaño del Estado en Colombia creció en una tercera parte en los últimos 3 ó 4 años.   El total del gasto público sobre el producto bruto pasó del 27% al 37%, y puede estar subvaluados como muestran los últimos datos del FMI.

En un país como Colombia, con un crecimiento tan rápido del Estado, sobre todo en los niveles locales, donde se percibe una gran prevalecencia de la corrupción, éste constituye   uno de los factores principales detrás de este fenómeno.

3.  Los efectos económicos de la corrupción en el país.  

Los economistas, en los trabajos que han reseñado, sobre todo de las entidades multilaterales, señalan una gran cantidad de efectos que tiene la corrupción sobre la economía. 

Yo quiero referirme a 2 efectos:

Uno es que la corrupción daña el crecimiento económico y lo daña por gran cantidad de cosas. Quisiera mencionar varias: primero,  una economía que tiene mayor corrupción tiene muchísimos más costos de transacción. Es decir, hacer negocios, crecer, implica una serie de costos que deforman las organizaciones, crean los incentivos incorrectos, impide que se desarrollen, que haya innovación. Este es un factor muy importante; el segundo es que genera una cultura no de creación de riqueza sino de retribución, de buscar la manera de hacer riqueza incorrectamente, de encontrar algun nicho, algún camino corrupto para conseguirlo, pues la regla que se tiene,  lo motiva para hacerlo. No se crea una cultura de innovación, de esfuerzo, de competencia, de mejorar los negocios,  y lo que se dice es que el mejor talento no se dedica a progresar sino a buscar este tipo de compensaciónes.

Los servicios del Estado son mucho más malos y lo podemos ver prácticamente en cualquier sector de la economía colombiana.

Pensemos,  sólo por ejemplo,  en la infraestructura y en las vías. Buena parte del rapidísimo deterioro de las calles y carreteras se debe precisamente a que la corrupción estuvo allí; no se gastó todo el dinero que se debía, se bajaron las especificaciones, los interventores no cumplieron. Las obras públicas en Colombia tienen una duración infinitamente menor a la esperada, pero el caso del mantenimiento y de la construcción es uno; piensen por ejemplo en algo mucho más común, aceptado y tolerado, que se comenta en las sociedades de ingenieros: buena parte de los grandes carreteras colombianas y de los bienes,  no se hicieron por las rutas que se deberían haber hecho, sino que se hicieron para que pasaran cerca de las propiedades de algún político o jefe colombiano. Imagínense el costo que este comportamiento ha tenido para el desarrollo del país 

Definitivamente,  la corrupción es un impuesto para la inversión. Atenta contra la inversión privada, la deforma, no se buscan los mejores proyectos, y cuando se busca menor inversión, naturalmente existe también menor crecimiento económico.

Quisiera también mencionar que la inversión pública en ambientes de corrupción , crece, y especialmente en aquellos proyectos donde es más fácil ser sujetos de ella.  Por ejemplo en la parte militar; suben las compras de suministros y bajan las compras de elementos como alimentos o cosas donde las posibilidades de corrupción sean menores.

Este tipo de cosas explica por qué en los municipios hay esa tendencia a hacer tantas obras grandes, tantas obras de cemento,  y las cosas más elementales, relacionadas a veces con la educación  y la salud,  estén un poco subpresupuestadas.    En fin, la inversión pública tiende  a ser mayor, aumentando el problema fiscal. Por lo anterior,   la inversión privada tiende a ser mucho menor. La inversión privada extranjera busca los países menos corruptos para así tener menos costos de transacción.

Pero ustedes dirán, cuánto es en realidad el impacto de la corrupción sobre el crecimiento? Es bastante significativo. Si aplicamos los estudios del FMI encontramos que si Colombia tuviera una calificación cerca a 6 y no a 2, como hoy la tiene, el crecimiento del PIB se elevaría en un 10%.  Este es un dato que nos hace pensar en la magnitud o deterioro que puede causar este ambiente generalizado de corrupción sobre el crecimiento y el empleo en Colombia.

Aparte del menor crecimiento, se ha venido señalando que la corrupción causa más pobreza y hace a los países más desiguales. Con el menor crecimiento, las oportunidades de aumentar el ingreso en los grupos más bajos de la sociedad pierden posibilidad y la desigualdad sigue, porque, como es obvio, en un ambiente corrupto, la gente que más tiene es la que más puede ganar, es la que tiene los recursos para hacer los sobornos al Estado y pagan menos impuestos; las personas con más influencia se favorecen de los permisos, de las licencias y sobre todo existe bastante mas evidencia que los servicios sociales tienden a ser menores, y como están plagados por corrupción, son menos efectivos. Entonces, el impacto de la corrupción lo reciben con mayor intensidad los más pobres.

El efecto sobre la pobreza, se ve simplemente con una mejoría de 2,52 en estas calificaciones de 0 a 10; el coeficiente podría mejorar en 4,4. Esta cifra aparentemente podría ser exagerada porque una mejoría de 4,4 es semejante a la que tuvo Colombia en la mitad de los años 60, cuando se presentó un avance muy significativo en esta materia y también se puede cuantificar la mejoría en estos índices de corrupción sobre el ascenso de los ingresos de los grupos más pobres de la población. 
Entre las propuestas se señalan muchas cosas. Simplemente quisiera hacer algunos comentarios sin entrar en detalle.  La corrupción incrementa dramáticamente la incertidumbre para la inversión. Todo esto llevó a una reducción de la inversión; se prefieren inversiones de retornos rápidos, porque entre más tiempo dure la inversión más probable es que se pierda. Hay un riesgo mayor.  Por ejemplo,  armar concesiones de carretera se vuelve muy difícil por los riesgos regulatorios que pueden ser consecuencia de la corrupción de los funcionarios públicos. Obviamente se genera un sesgo hacia el consumo, hacia el retorno inmediato y donde el status social lo da el consumo o la riqueza y poco el papel social que juega el individuo. 

¿Qué soluciones hay?  Hay unas de corto plazo. Se necesita una gerencia para el sector judicial. Tener una visión menos de códigos y más de aplicaciones y,    en eso, es indudable que el Consejo Superior de la Judicatura tiene todavía mucho por aprender. Pasarán años  para que entiendan que no son jueces sino gerentes .

Obviamente tiene que haber una mayor certidumbre de castigo y menos normas. Cada vez que aquí queremos ser fuertes contra algo, se aumentan las penas . Creo que los criterios generales para emprender propuestas sobre corrupciones, las simples cruzadas voluntarias y llamadas a la honradez,  no son suficientes; hay que pensar en los incentivos  que crearon la corrupción y en el tipo de instituciones que la favorecen y   pensar en el cambio de incentivos y en fuertes transformaciones institucionales.

En tercer lugar,  aproximándonos a los temas de hoy, tenemos el rapidísimo crecimiento del Estado. El aumento del gasto público, el gran déficit fiscal que hoy tenemos y que ha obligado al gobierno actual a plantear una reforma fiscal importante, es una gran oportunidad no sólo para bajar el crecimiento del Estado sino para pensar en su posición y sus instituciones. Ahora que se van a hacer  reformas fiscales que tienen impacto sobre el gasto público, tenemos una gran oportunidad para pensar en el tipo de incentivos que se han creado para aumentar la corrupción en Colombia.

4.
Discusión sobre algunas propuestas que están en la mesa de los debates en la actualidad.

Entre las propuestas que se han mencionado, creo que la disminución de la discrecionalidad, las reformas a los sistemas regulatorios, que permiten que  las reglas sean más automáticas, evitando la intervención de funcionarios públicos, es una constante que debemos conservar. Ustedes deben recordar que en Colombia desde hace por lo menos 10 años se han establecido campañas para reducir trámites, pero lo que observamos es que se parece mucho a la selva: cuando se corta un buen pedazo, vuelven a aparecer y llenan el espacio; los funcionarios se inventan toda clase de regulaciones para que las personas tengan  que ofrecer dinero a cambio de permisos.

En segundo lugar, las reformas institucionales que se están discutiendo hoy en día tienen una gran importancia. Una que todavía no está planteada abiertamente,  es la ley 80/93 o de Contratación del Estado, porque deja grietas por las cuales  se pueden hacer negocios ilícitos. Se ha señalado por ejemplo,  el crecimiento enorme de la contratación sin ningún tipo de competencia, a través del uso de asociaciones de entidades públicas. Por esta vía, y sobre todo en el nivel local, se han gastado sumas muy elevadas. Los mecanismos para pasar a la contratación directa son muy flexibles.  Ojalá existiera   un gran acuerdo para  cerrar este tipo de fronteras que se han abierto en el sistema de contratación, o por lo menos evitar que siguiera creciendo.

La política que está empezando a discutir el Gobierno en la actualidad, tiene varios elementos que apuntan a la separación de poderes, a crear independencia entre los diferentes órganos del poder público. Pienso que en ese sentido  se ayudaría a  reducir la corrupción.

Se esté hablando también de reformas a las Contralorías,  a la manera de elegir los directivos de estas unidades, sus funciones, la calidad de la burocracia, los tribunales de cuentas. Creo que todos estos elementos que verdaderamente tiendan a elevar la capacidad de investigación de la corrupción son bienvenidos.

Las reformas a la justicia que en Colombia están por hacerse son un punto fundamental en este camino; es una prioridad.  Y naturalmente la lucha contra el narcotráfico, ya que éste ha sido causa del aumento de la corrupción y del deterioro de la justicia en Colombia.    Muchas gracias.

A continuación presentaremos las gráficas utilizadas por el Dr.  Montenegro en su conferencia.
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Corrupción y “rule of law”
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Propuestas 

		Cruzadas moralizadoras no tienen mayor efecto



		Son necesarios cambios profundos en las instituciones y los sistemas de incentivos



		La reforma fiscal debe acompañarse con controles, eficiencia y rediseño institucional. 
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Corrupción y libertad económica
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Contenido

		El nivel de corrupción en Colombia



		Causas 





		Efectos económicos



		Algunas propuestas
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Corrupción y discreción regulatoria
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Economía no oficial (como % del PIB)
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Corrupción y sistema tributario
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Corrupción y mercado negro
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Corrupción y economía no oficial





2

3

4

5

6

7

8

9

10

11

5

10

15

20

25

30

35

40

45

Economia no oficial

Corrupción

Dinamarca

Polonia

Argentina

Hungria

Colombia

Rusia

“La participacíón de la economía no oficial dentro del PIB aumenta en la medida en que existe mayor corrupción”



Fuente: Johnson, Kaufman y Zoido - Lobaton
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Corrupción y derechos de propiedad
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Mayor calificación = menor protección
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Corrupción y crecimiento
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Sobornos y economía no oficial
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“La economía no oficial aumenta en la medida en que las instituciones legales son más débiles”
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Algunas propuestas

		Disminuir discreción y una reforma regulatoria para clarificar las normas.	



		Lucha contra el narcotráfico



		Reformas institucionales	



		Reforma de la ley 80/93



		Reforma política: separar poderes



		Reforma a las contralorías



		Castigos y delitos de corrupción	
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EFECTOS ECONÓMICOS

		Menor crecimiento económico



		Mayores costos de transacción



		Malos servicios del Estado



		Un impuesto sobre la inversión



		Se deforma la inversión pública



		Mayor pobreza y desigualdad



		Menor crecimiento



		Favorece a los más ricos: impuestos, permisos, licencias, servicios sociales.



		Genera una cultura de redistribución
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Efecto sobre pobreza

(Modelo de Gupta, Davoodi y Alonso-Terme)

		Una reducción del índice de corrupción en 2.52 (Colombia subiría a la mitad), bajaría el Gini en 4.4. Tanto como lo que ganamos en los sesenta.

		Un aumento del índice de corrupción de 0.78 puntos, baja el aumento del ingreso de los más pobres en 1.6 puntos por año. 
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Efecto sobre crecimiento

(modelo de Mauro, FMI)

		Si Colombia tuviera un nivel de corrupción como el de Chile (6.05 y no 2.23), la tasa de crecimiento del PIB se elevaría en 1% por año.










_987421896.ppt


Causas de la corrupción

Explicaciones tradicionales

		Discreción de las autoridades



		Instituciones débiles y desorden legal



		No hay controles: impunidad, matrimonio entre poderes, débil fiscalización. 
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Causas de la corrupción

		Tradición de corrupción y tolerancia.  



		El impacto del narcotráfico en la sociedad, las instituciones y la política



		El Rapidísimo crecimiento del Estado.



Explicaciones específicas
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Corrupción y derechos de propiedad
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Indice de corrupción - Colombia





2

2,25

2,5

2,75

3

3,25

3,5

3,75

1980-1985

1988-1992

´1995

´1996

´1997

Colombia: puesto 50 entre 52

Fuente: Transparency International, 1997

3.44

2.23








_987421632.ppt


Sobornos y “rule of law”
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Sobornos y “rule of law”
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Corrupción y discreción regulatoria
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Ud. cree que en Colombia , en los últimos años la corrupción..... 
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Corrupción por entidades
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El nivel de la corrupción en Colombia

		Existen evidencias de que se ha elevado y que es generalizada



		Algunas mediciones internacionales lo comprueban










