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SECRETARÍA GENERAL

DE LA ORGANIZACIÓN DE LOS ESTADOS AMERICANOS

ORDEN EJECUTIVA No. 02-06
ASUNTO:
INSTITUCIONALIZACIÓN Y COORDINACIÓN DE LAS ACTIVIDADES DE LA SECRETARÍA PARA LA RESOLUCIÓN DE CONFLICTOS INTERNACIONALES, CICTE Y OTROS ASUNTOS RELACIONADOS CON LA SEGURIDAD

EL SECRETARIO GENERAL, 

En ejercicio de las facultades que Ie confieren los artículos 109 Y 113 de la Carta de la Organización de los Estados Americanos ("OEA") y los artículos 4, 8 y 12 de las Normas Generales para el Funcionamiento de la Secretaría General,

CONSIDERANDO: 

Que desde el Protocolo de Cartagena de 1985, que modificó la Carta para conferir funciones políticas al Secretario General, la participación de la Secretaría General en actividades de resolución de conflictos internacionales ha aumentado significativamente;

Que en años recientes, el Secretario Genera! ha recabado el apoyo del Secretario General Adjunto para que lo asista en esas actividades, así como en otras importantes funciones de representación, y también ha adoptado la práctica de designar Representantes Especiales para encabezar misiones especiales y representar los buenos oficios del Secretario General para facilitar la resolución pacífica de conflictos, ante la solicitud de los Estados Miembros interesados;

Que durante los últimos años, la Organización ha creado nuevas mecanismos para tratar asuntos relacionados directamente con la paz y la seguridad en el hemisferio, incluyendo la Comisión Permanente de Seguridad Hemisférica, el Comité Interamericano contra el Terrorismo ("CICTE") y el Comité Consultivo para la Convención Interamericana contra la Fabricación y Tráfico de Armas de Fuego, Municiones, Explosivos y Otros Materiales Relacionados ("Comité de la CIFTA");

Que en vista de los actos terroristas del 11 de septiembre, es necesario incrementar y regularizar el apoyo de secretaría para el CICTE, y varios de los Estados Miembros y Observadores han ofrecido contribuir con recursos para este propósito;

Que la Subsecretaría de Asuntos Jurídicos ha prestado apoyo técnico a la secretaría pro tempore del Comité de la CIFTA, para promover la ratificación e implementación legislativa de CIFTA, junto con programas de asistencia mutua para este propósito, y que el apoyo secretarial para el Comité de CIFTA debe ser institucionalizado y fortalecido.

RESUELVE:

1.
Establecimiento de Dependencias 
Crear las siguientes dependencias dentro de la Secretaría General para institucionalizar y coordinar el apoyo de secretaría a misiones especiales encargadas de la resolución de conflictos internacionales y a las comisiones y actividades de la Organización relacionadas con la seguridad:

a.
EI Servicio de Representantes Especiales del Secretario General;

b.
La Oficina de Servicios Políticos Especiales; y 

c.
EI Comité de Coordinación para Asuntos Políticos Especiales.

2.
EI Servicio de Representantes Especiales del Secretario General 

EI Servicio de Representantes Especiales del Secretario General tiene la siguiente estructura y funciones:

a.
Estructura del Servicio y Características de los Representantes Especiales 

(i)
EI Servicio de Representantes Especiales se compone de individuos reconocidos y respetados a través del hemisferio por su integridad, imparcialidad y logros en el área de la política y de la diplomacia.

(ii)
EI Servicio de Representantes Especiales es una dependencia de la Oficina del Secretario General. Cada Representante Especial será responsable directamente ante el Secretario General, o ante el Secretario General Adjunto, si el Secretario General así lo dispone.

(iii)
Conforme sea solicitado, los Representantes Especiales prestarán su acuerdo para servir como representantes y asesores del Secretario General para misiones especiales relacionadas con la resolución de conflictos de manera ad hoc. 

(iv)
Los Representantes Especiales estarán disponibles para servir en forma ad hoc y voluntaria, conforme sea necesario. La Secretaría General les pagará gastos de viaje razonables y viáticos diarios cuando se encuentren en servicio. En los casos en que haya fondos especiales disponibles, los Representantes Especiales podrán recibir honorarios mediante un Contrato por Resultado o se podrá contratar sus servicios por medio de un contrato de corto plazo o de una designación de confianza. Cuando presten servicios como voluntarios o a préstamo y sean remunerados por otra institución, podrán recibir la condición de Personal Asociado según las disposiciones pertinentes de las Normas Generales y del Reglamento de Personal, de manera de poder extenderles privilegios e inmunidades cuando se encuentren en misiones especiales. 

b.
Funciones

A los Representantes Especiales se les podrá solicitar que desempeñen cualquiera de las siguientes funciones: 

(i)
Servir como jefe de misión y representante del Secretario General en una misión especial establecida para facilitar la resolución de conflictos en el hemisferio a través de la diplomacia y la mediación;

(ii)
Servir como miembro del equipo de una misión especial establecida para facilitar la resolución de conflictos en el hemisferio a través de la diplomacia y la mediación;

(iii)
Servir como asesor del Secretario General en asuntos relacionados con la resolución de conflictos internacionales;

(iv)
Informar al Secretario General, y conforme se lo requiera el Secretario General, a los cuerpos políticos de la Organización, sobre sus servicios y actividades como Representante Especial. 

c.
EI apoyo de Secretaría para los Representantes Especiales:

(i)
Será coordinado por un oficial en la Oficina de Servicios Políticos Especiales; 

(ii)
Será proporcionado por los funcionarios que se asignen, de acuerdo con su pericia, experiencia y competencia, provenientes de la Oficina de Servicios políticos Especiales, de otras áreas de la Oficina del Secretario General y del Secretario General Adjunto, de la Unidad para la Promoción de la Democracia, y de otras áreas de la Secretaría según el Jefe de Gabinete del Secretario General lo considere conveniente.

3.
La Oficina de Servicios Políticos Especiales

La Oficina de Servicios Políticos Especiales ("OSPE") tendrá la siguiente estructura y funciones:

a.
Estructura

(i)
La Oficina de Servicios Políticos Especiales ("OSPE") es una Oficina dentro de la Oficina del Secretario General.

(ii)
EI Director de la OSPE es el Jefe de Gabinete del Secretario General, quien puede reestructurar la oficina en la manera que considere apropiada para el cumplimiento eficiente y efectivo de sus funciones.

(iii)
EI resto de los funcionarios de la Oficina se compondrá de Oficiales Políticos con conocimiento técnico y experiencia en política internacional y asuntos relacionados con la Seguridad, y del personal de apoyo de servicios generales necesario.

(iv)
A cada Oficial Político Principal en la Oficina se le asignará responsabilidad primaria de servir como Secretario Técnico de al menos uno de los Comités permanentes de la Organización relacionados con la seguridad, entre los que actualmente se incluyen al Comité de la CIFTA, sujeto a lo previsto en el párrafo dispositivo 6, y a la Comisión de Seguridad Hemisférica del Consejo Permanente.

(v)
Uno de los Oficiales Políticos Principales tendrá también la responsabilidad de coordinar los servicios de secretaría para el Servicio de Representantes Especiales del Secretario General.

(vi) 
EI número de funcionarios de la OSPE puede aumentar o disminuir con personal contratado con fondos específicos, o ser designado por vía de comisión de servicios (secondment) para misiones especiales y para proyectos y actividades relacionados con la Seguridad que sean asignados a esa Oficina.

b.
Funciones

La OSPE desempeñará las siguientes funciones:

(i)
Proveer servicios técnicos de secretaría al Comité de la CIFTA, según lo solicite el Comité, en coordinación con la Secretaría de Asuntos Jurídicos, la cual presta apoyo legal al Comité y a su secretaría pro tempore para los asuntos relacionados con la ratificación e implementación de la CIFTA, tal como se especifica más adelante en el párrafo dispositivo 6.

(ii)
Servir como secretaría técnica para la Comisión de Seguridad Hemisférica del Consejo Permanente, y otras actividades y comisiones relacionadas con la Seguridad.

(iii)
Coordinar los servicios de secretaría para el Servicio de Representantes Especiales del Secretario General.

(iv)
Asesorar al Secretario General y al Secretario General Adjunto sobre asuntos relacionados con la Seguridad y otros temas políticos dentro de su área de competencia.

(v)
Proporcionar apoyo de secretaría de modo subsidiario a la Oficina del Secretario General y del Secretario General Adjunto para misiones especiales relacionadas con la resolución de conflictos internacionales.

(vi)
Asumir la responsabilidad de mantener los expedientes y otros archivos del Comité de la CIFTA, la Comisión de Seguridad Hemisférica del Consejo Permanente, y otras actividades y comisiones relacionadas con la Seguridad.

(vii)
Sin perjuicio al establecimiento futuro de una Secretaría del CICTE, coordinar y servir como la fuente principal de servicios de secretaría al CICTE, de acuerdo con la sección operativa 4 de esta Orden Ejecutiva a continuación. 

c.
Disposiciones Transitorias

(i)
Se asignarán de inmediato, al menos dos Asesores de las Oficinas del Secretario General y del Secretario General Adjunto a los puestos de Oficiales Políticos de la OSPE. También se asignará un funcionario de servicios generales, desde una dependencia ya existente en la Secretaría General. 

(ii)
Dentro de los próximos veinticuatro meses, los dos puestos de Oficial Político serán ocupados por personal que no sea designado como funcionarios de confianza, sino conforme a contratos por tiempo limitado o por miembros del servicio de carrera.

(iii)
La propuesta de Programa Presupuesto para el ano 2004 reflejará la creación de esta Oficina y la correspondiente asignación de recursos. Hasta ese momento la Oficina funcionará con fondos provenientes de la Oficina del Secretario General, del Secretario General Adjunto, con fondos específicos y con otros recursos del Fondo Regular que puedan llegar a estar disponibles de apropiaciones desobligadas o no utilizadas de otra manera.

4.
Apoyo de Secretaría al CICTE a través de la OSPE 

a.
Estructura

(i)
Hasta que el Secretario General tome una decisión definitiva sobre el establecimiento de una Secretaría del CICTE, la OSPE cumplirá con la coordinación y el desempeño de los servicios de secretaría al CICTE.

(ii)
Un Oficial Político Principal dentro de la OSPE, que podrá ser un cargo de confianza, será designado el Secretario Técnico del CICTE. Este oficial deberá ser una persona altamente calificada en la materia del CICTE y servirá como jefe administrativo y técnico de la Secretaría.

(iii)
EI Secretario Técnico es responsable ante el Secretaría General, a través del Jefe de Gabinete, del manejo de los servicios de secretaría al CICTE, de la administración de los recursos del CICTE que Ie sean confiados a la Secretaría General, y del cumplimiento de las demás funciones que se Ie asignan en esta Orden Ejecutiva. Será asimismo responsable ante el CICTE por el cumplimiento de las funciones técnicas y administrativas requeridas por ese Comité.

b.
Funciones

Por medio del Secretario Técnico del CICTE y otros funcionarios asignados, OSPE deberá:

(i)
Ejecutar las actividades técnicas y administrativas que el CICTE Ie confíe, dentro del marco de las normas y reglamentos de la Organización y con los recursos que se Ie provean. 

(ii)
Cooperar con el Secretario General en el desarrollo de las actividades para la prevención del terrorismo que sean previstas para la Secretaría General por los cuerpos políticos.

(iii)
Asesorar al CICTE respecto de las funciones de ese Comité.



(iv)
Servir como secretaría técnica de las reuniones del CICTE.

(v)
Preparar el presupuesto preliminar del CICTE.

(vi)
Someter informes de sus actividades ante el Comité y presentar a la consideración del CICTE los proyectos de informes que el CICTE deba presentar a otros cuerpos políticos de la Organización.

(vii)
Transmitir las decisiones del Comité al Secretario General, para que este pueda dirigirlas a los Estados Miembros a través de las Misiones Permanentes.

(viii)
Mantener Iíneas de coordinación con otras organizaciones públicas, privadas, regionales e internacionales, que tengan intereses similares a los del CICTE.

(ix)
Mantener coordinación directa y permanente con los representantes permanentes de los Estados Miembros y con los representantes en el Comité; y

(x)
Actuar como enlace administrativo y de programas entre el CICTE y la Secretaría General a fin de asegurar una coordinación efectiva entre ambos. 

c.
Financiación y Recursos

(i)
La principal fuente de financiación y equipamiento para la provisión de los servicios de secretaría al CICTE provendrá de fondos específicos y contribuciones en especie, donados por los Estados Miembros, los Observadores Permanentes o cualquier otro donante interesado.

(ii)
EI puesto del Secretario Técnico de CICTE y otros puestos dentro de la OSPE creados exclusivamente para la provisión de servicios de secretaría al CICTE no deberán ser financiados con recursos del Fondo Regular a menos que hayan partidas expresamente aprobadas para este fin en el Programa-Presupuesto del Fondo Regular de la OEA. La Secretaría del CICTE buscará aumentar su personal a través de arreglos para obtener personal en comisiones de servicios (secondment) financiados por los Estados Miembros, los Observadores Permanentes y otros donantes interesados.

(iii)
La disponibilidad de los servicios de secretaría al CICTE estará sujeta a la disponibilidad y recaudación de fondos específicos, contribuciones en especie, personal comisionado y, según sea el caso, a apropiaciones específicas aprobadas en el Programa-Presupuesto del Fondo Regular suficientes para sostener las actividades y funciones del CICTE.

5.
Coordinación del apoyo a la CIFTA a través de la Secretaría de Asuntos Jurídicos y la OSPE 

a.
La Secretaría de Asuntos Jurídicos continuará sirviendo al Comité de la 

CIFTA y a su secretaría pro tempore en todas las materias relacionadas con la cooperación para promover la firma, ratificación de fa CIFTA y su implementación en las correspondientes legislaciones nacionales, así como en los asuntos relativos a cooperación jurídica que estén bajo la CIFTA.

b.
La OSPE proveerá servicios de secretaría técnica al Comité de la CIFTA en todas aquellas otras materias en que así lo solicite dicho órgano.

6.
EI Comité de Coordinación para Asuntos Políticos Especiales 

EI Comité de Coordinación para Asuntos Políticos Especiales ("el Comité") tendrá la siguiente estructura y funciones:

a.
Estructura

(i)
EI Comité se compondrá de los siguientes miembros permanentes: EI Jefe de Gabinete del Secretario General, el Secretario Técnico de CICTE y los otros Oficiales Políticos Principales de la OSPE, el Jefe de Gabinete del Secretario General Adjunto, el Coordinador Ejecutivo de la Unidad para la Promoción de la Democracia, el Secretario Ejecutivo de la CICAD y el Subsecretario de Asuntos Jurídicos.

(ii)
EI Comité podrá tener también miembros temporarios designados por el Jefe de Gabinete del Secretario General en razón de sus habilidades y experiencias sobre los asuntos puestos a consideración del Comité en un momento determinado. Los miembros temporarios servirán en el Comité hasta que, en opinión del Jefe de Gabinete del Secretario General, su participación no sea más necesaria.

(iii)
EI Jefe de Gabinete del Secretario General presidirá el Comité.

(iv)
El Comité se reunirá regularmente el primer martes de cada mes, y podrá reunirse más frecuentemente según lo requiera el Jefe de Gabinete.

(v)
EI Jefe de Gabinete podrá invitar a especialistas de otras áreas de la Secretaría para que asistan al Comité en sus deliberaciones y otros trabajos, de acuerdo con sus pericias y experiencias.

b.
Funciones

EI Comité:

(i)
Supervisará la coordinación del apoyo de secretaría al Servicio de Representantes Especiales del Secretario General y a las comisiones y otras actividades políticas relacionadas con la Seguridad.

(ii)
Regularmente evaluará, asesorará, e informará al Secretario General sobre el nivel de apoyo proporcionado al Servicio de Representantes Especiales, a los Comités relacionados con la Seguridad, y a otras actividades políticas relacionadas con la Seguridad.

(iii)
Recomendará al Secretario General medidas para asegurar la mejor utilización de los recursos y la mínima duplicación de funciones en la dotación de servicios de secretaría a los Representantes Especiales, a los comités relacionados con la Seguridad, y a otras actividades políticas relacionadas con la Seguridad.

(iv)
Presentará un informe escrito mensual ante el Secretario General sobre las actividades realizadas en el mes y sus recomendaciones dentro de su área de competencia.

(v)
Desempeñara otras actividades de asesoramiento según se lo solicite el Secretario General.

7.
Entrada en Vigor

Esta Orden Ejecutiva entrará en vigor a partir de la fecha de su firma y deroga y reemplaza toda disposición contenida en previas Ordenes Ejecutivas y cualesquiera otras disposiciones administrativas de la Secretaría General en contrario.
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