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SECRETARÍA GENERAL

DE LA ORGANIZACIÓN DE LOS ESTADOS AMERICANOS
ORDEN EJECUTIVA Nº 02-5

ASUNTO: 
CREACION DEL COMITE DE COORDINACION DE LAS ACTIVIDADES DE COOPERACION TECNICA CON BASE EN EL PLAN ESTRATEGICO DE COOPERACION SOLIDARIA

EL SECRETARIO GENERAL,

En ejercicio de las facultades que le confieren los artículos 109 y 113 de la Carta de la Organización de los Estados Americanos y los artículos 4, 8 y 12 de las Normas Generales para el Funcionamiento de la Secretaría General, y

CONSIDERANDO:


Que es responsabilidad del Secretario General establecer los mecanismos para coordinar las actividades de cooperación que la Secretaría General realiza a través de todas sus dependencias;

Que la atención eficaz de las áreas prioritarias identificadas por las Cumbres, por  la Asamblea General, y en el Plan Estratégico de Cooperación Solidaria, requiere la coordinación de las actividades de cooperación técnica de la Secretaría General, particularmente en las áreas de desarrollo y ejecución de proyectos y la movilización de recursos, y especialmente cuando esas actividades puedan llevarse a cabo en forma concurrente o complementaria entre las dependencias de la Secretaría General;


Que los Artículos 11(12) y 13(8) del Estatuto de la Agencia Interamericana para la Cooperación y el Desarrollo asigna al Secretario Ejecutivo para el Desarrollo Integral (el Director de la AICD) la función de "dirigir la coordinación del apoyo de las unidades, oficinas y demás dependencias de la Organización necesaria para el cumplimiento de las funciones de la AICD";

Que resulta necesaria la creación de un comité cuya responsabilidad principal sea la coordinación de esos trabajos y actividades; 

Que la organización de los mecanismos de cooperación de manera eficiente contribuye a maximizar los recursos humanos y financieros de la Organización y de los Estados Miembros;

RESUELVE:

I. CREACIÓN DEL COMITE DE COORDINACION PARA LAS ACTIVIDADES DE COOPERACION TECNICA CON BASE EN EL PLAN ESTRATEGICO DE COOPERACION SOLIDARIA

1. 
Se crea el Comité de Coordinación para las Actividades de Cooperación Técnica que se llevan a cabo con base en el Plan Estratégico de Cooperación Solidaria ("el Comité") como la instancia principal de la Secretaría General responsable de asistir al Secretario General en la coordinación, identificación, integración, supervisión y dirección de los servicios y actividades de cooperación de la Secretaría General, particularmente en las áreas de desarrollo y ejecución de proyectos y la movilización de recursos, y especialmente cuando esas actividades puedan llevarse a cabo en forma concurrente o complementaria por las dependencias de la Secretaría General.

2.
El Comité estará compuesto por los siguientes miembros:

El Secretario Ejecutivo para el Desarrollo Integral/Director General de la Agencia Interamericana para la Cooperación y el Desarrollo, quien lo coordinará;

El Subsecretario de Asuntos Jurídicos;

El Jefe de Gabinete del Secretario General;

El Jefe de Gabinete del Secretario General Adjunto;

El Secretario Ejecutivo de la Secretaría del Proceso de Cumbres;

El Secretario Ejecutivo de la CICAD;

El Secretario Ejecutivo de la CITEL;

El Director de la Unidad de Comercio;

El Director de la Unidad de Desarrollo Social y Educación;

El Director de la Unidad de Desarrollo Sostenible y Medio Ambiente;

El Director de la Unidad Intersectorial de Turismo;

El Coordinador Ejecutivo de la Unidad para la Promoción de la Democracia;

El Director de la Oficina de Ciencia y Tecnología;

El Director del Departamento de Servicios Legales.

3.
El Secretario General o el Coordinador del Comité podrá invitar para que participen en las reuniones del Comité a sus asesores, a otros funcionarios de la Secretaría General, y a expertos que no sean funcionarios de la Secretaría General.

4.
El Secretario General podrá modificar la composición del Comité por medio de una Directiva.

II. FUNCIONES Y RESPONSABILIDADES DEL COMITE 

1.
El Comité asistirá al Secretario General en la coordinación, identificación, integración, supervisión y dirección de los servicios de secretaría para la cooperación, particularmente en las áreas de desarrollo y ejecución de proyectos y movilización de recursos, y especialmente cuando esas actividades puedan llevarse a cabo en forma concurrente o complementaria entre las dependencias de la Secretaría General.

2.
En el desempeño de estas funciones, el Comité proporcionará información y asesoramiento al Secretario General sobre los siguientes asuntos:

a.) 
Políticas administrativas y lineamientos generales sobre actividades de cooperación, en particular aquellas vinculadas con las áreas prioritarias identificadas por las Cumbres de las Américas, por la Asamblea General, y en el Plan Estratégico de Cooperación Solidaria;

b.)
Participación de la Secretaría General en actividades y reuniones vinculadas con esas áreas prioritarias;

c.)
Formas de responder a los mandatos específicos emanados de las Cumbres, de la Asamblea General, y de otros órganos políticos de la Organización;

d.)
Políticas y procedimientos administrativos y reglamentarios vinculados con la atención de las áreas prioritarias;

e.)
Tendencias y acontecimientos que pudieran afectar las responsabilidades, funciones y estructura de la Organización para la atención de los proyectos y programas en las áreas prioritarias; 

f.)
Negociación, firma y cumplimiento de acuerdos de cooperación y otras relaciones establecidas con órganos y entidades dentro y fuera del Sistema Interamericano, vinculados con la atención de las áreas prioritarias; y

g.)
Otros asuntos que a discreción del Secretario General se encuentren vinculados con la atención coordinada y eficaz de los proyectos y programas en las áreas prioritarias.

3.
Cualquier controversia en relación con el área de competencia del Comité con otras dependencias de la Secretaría General será resuelta en forma definitiva por el Secretario General.

III. REUNIONES 

1.  
El Comité se reunirá regularmente el primer martes de cada mes. El Secretario General o el Coordinador del Comité podrán convocar reuniones especiales.

2.
El Coordinador del Comité preparará el proyecto de temario de cada reunión de acuerdo con las instrucciones del Secretario General y enviará a los demás miembros ese borrador junto con los documentos disponibles antes de cada sesión.

3.
Los miembros del Comité que no puedan asistir a las reuniones deberán hacerse representar por un funcionario de alta jerarquía que se desempeñe en el área bajo su supervisión.

4.
Cuando el Coordinador del Comité no pueda asistir a una sesión, la presidencia será ejercida por el funcionario que él haya designado para que lo represente en esa reunión.

5.
El Coordinador del Comité preparará un Informe Mensual de todas las actividades y recomendaciones del Comité y lo enviará al Secretario General y a los demás miembros del Comité.

IV. ENMIENDAS Y DEROGACIONES

La presente Orden Ejecutiva deroga y reemplaza toda disposición, reglamentación y práctica de la Secretaría General en contrario.

V. VIGENCIA

La presente Orden Ejecutiva entrará en vigor a partir de la fecha de su firma.
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