Lineamientos estratégicos que guían los Programas de la Secretaría de Cultura de la Nación Argentina.

1. Fortalecimiento de la identidad nacional, en un contexto latinoamericano, valorando la diversidad cultural en nuestro país y en nuestro continente. 

La afirmación de la Argentina en el contexto de un mundo globalizado pone de relieve, hoy más que nunca, la acuciante necesidad de promover  políticas públicas destinadas a proteger  y difundir el patrimonio cultural propio, pilar de nuestra identidad nacional e instrumento de integración latinoamericana. Frente a la lógica de la cultura mundializada  y homogeneizante, es necesario reivindicar otra lógica, la de nuestra identidad cultural local, construida  y  en permanente construcción a partir de una diversidad que enriquece su síntesis. Esta  lógica nos remite  a la cultura como un ethos cuyo sentido se encuentra en los valores del patrimonio como portador de memoria  y valores económicos, en el significado fundante de los mitos, en la historia de los pueblos, en las expresiones de su religiosidad, de su arquitectura, de su música, sus letras, que en definitiva manifiestan un estilo de vida, un particular modo de ser que nos es propio y que debe ser resguardado.  En función de lo anterior, esta Secretaría desarrolla programas  y acciones destinadas a  preservar y  jerarquizar aquellas manifestaciones culturales que reivindican  lo distintivo de nuestra identidad histórica,   apuntando a revalorizar la riqueza y la diversidad cultural que nos caracteriza como nación y a realizar una puesta en valor  integral de  nuestros  monumentos  históricos. 

2. Integración regional: MERCOSUR cultural. 

La prioridad estratégica que reviste hoy en día el MERCOSUR para sus estados parte  y asociados, actualiza el imperativo histórico de la integración regional y del afianzamiento de los lazos que unen a nuestros pueblos y, en este sentido, la cultura adquiere un papel fundamental. Actualmente, uno de los principales obstáculos para una auténtica integración cultural es el desconocimiento que existe en cada país acerca de la historia y de las expresiones más representativas de la producción cultural del resto de los países de la región. En diversos campos, puede verificarse un deficiente conocimiento y difusión de las obras y el patrimonio nacionales y de países vecinos, incluso entre aquellos sectores de la población con mayor acceso a la educación y la cultura, situación que toda política cultural integral debe  revertir de manera progresiva. Por ello, la Secretaría trabaja en pos de la  consolidación del MERCOSUR Cultural, unificando esfuerzos para la promoción de iniciativas comunes con los demás países miembros, generando y fomentando diversos programas que apuntan al desarrollo de una integración cultural genuina y sostenible en el tiempo, que se nutra de la diversidad de nuestros pueblos y constituya el fundamento imprescindible para consolidar acuerdos comerciales y promover la  libre circulación  de bienes culturales  y  de personas. 

3. Rol social de la cultura como agente estratégico en el desarrollo de los individuos.

El resultado más directo y visible de la aplicación de las políticas de ajuste estructural en nuestro país durante la década del noventa ha sido la generación de diversas formas de exclusión social que han afectado a amplios sectores de la población. El aumento del desempleo y la precarización de las condiciones laborales, sumadas al descuido de sus funciones sociales por parte del Estado, signaron un panorama marcado por la agudización de la marginalidad y el fuerte descenso en la calidad de vida de muchos argentinos.

Estos fenómenos son evidentes en el plano económico, pero debe tenerse en cuenta también su impacto más amplio en los diversos aspectos que definen la vida social y cultural de los argentinos, dado que el desempleo acarrea pérdida de identidad y dificultad de acceso a los bienes de la educación y la cultura. En términos generales, uno de los efectos más importantes de este proceso a largo plazo ha sido el debilitamiento del tejido de solidaridad social y el fuerte condicionamiento del futuro de las nuevas generaciones de argentinos.

En este marco, la Secretaría de Cultura entiende que  uno de los objetivos fundamentales de la política cultural es favorecer la  inclusión de los sectores de la sociedad afectados  por este proceso, y, a tal fin, implementa programas fuertemente orientados hacia la regeneración de los vínculos comunitarios, guiada  por  una concepción integral de la cultura como factor estratégico para el desarrollo humano. La complejidad de la problemática descripta anteriormente plantea, para el campo de las políticas culturales, la generación de acciones orientadas a promover la capacidad creadora individual y social de niños y  jóvenes, de adultos y ancianos carenciados, a fin de fortalecer el desarrollo de sus potencialidades, su autonomía y su capacidad de interactuar en sus comunidades de pertenencia.


4. Descentralización geográfica de la producción y gestión cultural, basada en fomentar la creación de nuevos museos y centros culturales en el interior del país, combinada con la circulación de muestras temporarias con el patrimonio artístico  del Museo Nacional de Bellas Artes y otros organismos como las varias orquestas y coros pertenecientes a la Secretaría con sede en la Ciudad de Buenos Aires.

El número de instituciones culturales dependientes de la Secretaría de Cultura de la Nación es altísimo, pero la gran mayoría de ellos está concentrado en la capital del país. Es cierto que cada provincia y muchas municipalidades desarrollan múltiples actividades culturales, y algunas destinan abundantes recursos a ese rubro. Pero es imperativo que la Nación actúe también en este medio y promueva la rica diversidad patrimonial de la Argentina, apoyando proyectos de las distintas provincias  y  regiones.  En función de lo anterior, se están llevando a cabo acciones destinadas a descentralizar los ámbitos en los que se crean, reproducen y circulan las expresiones culturales, así como de federalizar las instancias de capacitación y formación en la producción, preservación y  gestión de los bienes culturales y del patrimonio tangible e  intangible de la Nación. 

La Secretaría promueve el carácter federal de los organismos artísticos en relación a los públicos hacia los que van dirigidos sus actuaciones y las diferentes procedencias de sus integrantes. Asimismo, busca dar un fuerte impulso a la animación y gestión cultural que se realiza desde las provincias, brindando oportunidades de capacitación en gerenciamiento cultural, realizando exhibiciones que generen nuevas formas de poner en escena el patrimonio cultural y contribuyendo  a potenciar acciones y programas colaterales que promuevan el desarrollo cultural y económico de las distintas provincias y regiones. 


5. Obtención de fondos adicionales para la actividad cultural, vinculados con la contribución privada, la búsqueda de un aumento del presupuesto nacional asignado a este rubro y el mejor uso de los fondos existentes.

Nuestro país se recupera en forma sostenida, pero aún lenta y gradual, del enorme retroceso histórico que ha supuesto una década entera de avance irrestricto de la lógica pura del mercado sobre los distintos ámbitos de la vida social. A partir de una interpretación profunda de la crisis reciente, en términos de ruptura del lazo social y degradación de la dignidad humana en amplios sectores, resulta cada vez más claro el lugar que la cultura adquiere como valor fundante y estratégico, en cuanto expresión de valores  identitarios y factor de integración social y desarrollo económico. El escenario nacional pone en  evidencia la necesidad de un incremento fundamental de los esfuerzos orientados a la promoción de políticas para el desarrollo cultural. En este sentido, la Secretaría de Cultura, trabajando de manera participativa  y consensuada, ha avanzado en  presentar ante el Poder Legislativo un proyecto de Ley de Mecenazgo que tiene como objetivo primordial incentivar la participación privada en la financiación de  proyectos culturales que contribuyan a afianzar la identidad nacional, en un marco que garantice la libertad creadora, la calidad  y  el pluralismo.

6. Desarrollo social y generación de empleo a partir de la inversión en cultura.

Consustanciados con la voluntad política de fortalecer el incipiente crecimiento económico de nuestro país en la actualidad, esta Secretaría se  propone  implementar políticas destinadas a poner de manifiesto y profundizar el valor de la inversión en la actividad cultural como instrumento de desarrollo social, generación de empleo y dinamización de las economías regionales. Una de las principales acciones emprendidas en este sentido es la preparación de una presentación conjunta con Chile del Expediente que propone la incorporación del Camino Principal Andino / Qhapaq Ñan al listado de Itinerarios Culturales de la UNESCO. Este proyecto se propone implementar diversos programas de investigación, promoción y conservación, que produzcan no sólo avances en el plano científico o de la protección y puesta en valor de los bienes culturales, sino fundamentalmente  que generen puestos de trabajo y desarrollo socio-económico de  y para las comunidades involucradas, así como actividades relacionadas con un turismo responsable de la naturaleza y la cultura.  

Otra  línea de acción que se emprende en pos de generar progreso económico  a partir de la inversión en cultura es el desarrollo y difusión de las  industrias  culturales, particularmente  aquellas que son generadoras de empleo a nivel  local  y portadoras de un imaginario que nos identifica como Nación y como miembro de la comunidad latinoamericana, y que sirve a la defensa de la diversidad cultural. 

7. Articulación  con las organizaciones de la sociedad civil.

En nuestro país, como expresión del renovado protagonismo de la sociedad civil a nivel mundial y en saludable respuesta a la crisis económica y política que debilitó el tejido social argentino, numerosas ONG´s y fundaciones han venido desarrollando diversos programas y acciones sociales  y culturales, a menudo con una inserción masiva  y con gran calidad y aceptación por parte de la comunidad.  Muchas de estas asociaciones han colaborado reiteradamente con estamentos del poder ejecutivo en la gestación de una diversidad de proyectos culturales, mediante  un esfuerzo mancomunado de ideas  y acciones  que ha resultado en una potenciación recíproca de las capacidades  del Estado y de la sociedad civil. Reconociendo la importancia del aporte realizado por estas organizaciones, la Secretaría de Cultura trabaja estableciendo vínculos entre la acción del Estado y la de los más diversos grupos de la sociedad civil, como son las Organizaciones No Gubernamentales, las entidades educativas, los medios de comunicación, las empresas, los sindicatos, las sociedades de fomento y las cooperativas.

8. Transversalidad en la acción con otros organismos de gobierno.

Una concepción integral del desarrollo y del lugar que cabe a la cultura en la regeneración del tejido social  y los vínculos comunitarios e identitarios orienta a la Secretaría de Cultura en la voluntad de generar acciones  y políticas de gobierno en articulación con otros Ministerios y Secretarías, para  lo cual ha celebrado Convenios Marco con el Ministerio de Trabajo, Empleo y Seguridad Social, Ministerio de Desarrollo Social y Ministerio de Relaciones Exteriores, Comercio Internacional y  Culto.

