PROGRAMA CORREDORES GEOGRÁFICO-CULTURALES

Experiencia presentada por la Presidencia de la Red Cultural del MERCOSUR – Centro Cultural Teatro Guaira de Brasil
El programa de corredores geográfico-culturales es una red de cooperación entre países del MERCOSUR para llevar compañías artísticas itinerantes a comunidades dentro y fuera de su país de origen. El programa se encarga de coordinar la cooperación entre países y de promover la cultura y las expresiones artísticas tradicionales.  

Necesidades Atendidas 

El programa surge como respuesta al Protocolo de Integración del Acuerdo de MERCOSUR sobre la importancia del reconocimiento y la defensa de la diversidad cultural de la región. A partir de la experiencia previa brasileña donde los festivales de las ciudades eran llevados a los municipios vecinos, se buscó ampliar su círculo de influencia al ámbito regional. Sin embargo, se necesitó crear un programa donde el intercambio fuera eficaz y coordinado. Es así como surge el Programa Corredores Geográfico-Cultural. 
Objetivos

El objetivo general del programa es promover la circulación intensiva de compañías de artes escénicas, música y otras modalidades artísticas en lugares geográficamente favorecidos, que tengan medios de transporte y que sirvan de punto focal para que la población de comunidades más pequeñas pueda también acceder a las presentaciones de las compañías itinerantes. 

El objetivo específico es el de crear un grupo alternativo de productores, promotores y administradores independientes que promuevan el intercambio de ideas y experiencias entre artistas; el de coordinar redes y organizaciones con proyectos comunes que pertenezcan al MERCOSUR; el de estimular la creación de la producción cultural que está fuera de la producción masiva, reconociendo y apoyando a los artistas y al arte fuera de la economía de mercado y la globalización; y ampliar gradualmente el conocimiento de la cultura tradicional preservando la diversidad cultural mediante compañías artísticas itinerantes. 

Fecha de inicio, cobertura y población a la que se dirige

El programa iniciará a principio del 2005 en Brasil y otros países. La cobertura inicial debe de ser realista con participación regional de MERCOSUR e incluso en algún momento con otros países de las Américas. El programa está dirigido a ciudades con poca población, incluyendo comunidades rurales.
Descripción

El programa incluye proyectos nacionales propuestos por el país, sin embargo también toma en cuenta las sugerencias y propuestas de otros países mediante las coordinaciones nacionales. Las coordinaciones nacionales coordinan a las compañías de sus países para que lleven acabo los recorridos y las giras artísticas, así mismo, son las responsables de recibir a las compañías de los otros países y de mantener un contacto permanente con el Consejo director, los organismos participantes y las compañías itinerantes. 
Financiamiento

Los organismos gubernamentales federales y estatales cubren los gastos de transporte. Los municipios a su vez ofrecen hospedaje y alimentación, producción local y divulgación.  Las Coordinaciones nacionales están encargadas del planeamiento logístico y el trabajo administrativo así como de promover la coordinación y cooperación entre países y gobiernos.  Las compañías a su vez donan sus servicios artísticos, recibiendo a cambio viáticos.

Logros
Intercambio de conocimiento, prácticas artísticas distintas, modos de expresar realidades en lenguaje artístico, integración cultural regional, respecto y preservación de la diversidad, diálogos interculturales y estructuración de una red de información y de cooperación artística y cultural. 

Desafíos

Planeamiento, diseño e implementación de un número más comprensivo de corredores y compañías itinerantes, avanzando en dirección a las demás regiones de América, inclusive hacia los Estados de América del Norte. Creación y consolidación de un mercado cultural mas allá de las industrias culturales dominantes.
Recomendaciones en torno a su posible transferencia a otros contextos

Los países deben tener como pre-requisito esencial grupos o compañías de calidad estética contemporánea. En cuanto a condiciones financieras, los gobiernos de países menos favorecidos económicamente pueden trabajar junto con la iniciativa privada. Es además condición esencial para un país tener redes de coordinación con sus países vecinos. 
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