PROGRAMA DE BECAS PARA BIBLIOTECAS PÚBLICAS, MUSEOS O PROYECTOS ESPECIALES

 (Public Program Grants for Libraries, Museums, or Special Projects)

Estados Unidos de América

El programa público de becas para bibliotecas, museos, o proyectos especiales permite a las instituciones brindarle al público la oportunidad de explorar las humanidades a través de actividades como exhibiciones, lectura y series de discusión de cine, catálogos, conferencias, simposios, y páginas electrónicas.

Necesidades Atendidas

Estados Unidos es un país con una enorme diversidad étnica, cultural y lingüística. El Fondo Nacional para las Humanidades apoya proyectos que se enfocan en la diversidad cultural de los Estados Unidos y el mundo. Información del censo 2000 muestra que los Estados Unidos es 75.1% Blanco, 12.3% Negro o Afro-americano, 0.9% Americano-Indio y originario de Alaska, 3.6% Asiático, 0.1% Hawaiano y de otras islas del Pacifico, 5.5% de otro origen, y 2.4% indicó tener dos razas. La población Hispana o Latina conforma un 12.5% de la población total de los EEUU. Aproximadamente 17.6% de la población mayor de cinco años habla un idioma distinto al Inglés en su hogar. Además de la vasta diversidad cultural de su población, este país también es diverso por factores económicos, sociales y geográficos. La legislación para la autorización de fondos establece que el Fondo tiene el objetivo de “fomentar los grupos, educación y comprensión pública de las humanidades” y “asegurar que el beneficio del programa esté disponible para nuestros ciudadanos donde tales programas de otra forma serían inaccesibles debido a razones económicas o geográficas.”

Objetivos

El Programa Público de Becas para Bibliotecas, Museos o Proyectos Especiales involucra diversas audiencias en la exploración de las humanidades a través de una programación emocionante y de alta calidad. Los proyectos deben tener resonancia en la audiencia general y surgir de un proceso de investigación serio.

· Los proyectos para bibliotecas y archivos hacen que las colecciones de bibliotecas e instituciones de archivos sean accesibles al público a través de programas tales como lectura, series de discusión de cine, paneles de exhibición ambulantes, conferencias y simposios públicos. El apoyo también se otorga para componentes complementarios como materiales curriculares, trípticos, y páginas electrónicas.

· Los proyectos para museos y organizaciones de históricas están basados en exhibiciones interpretativas –de largo plazo y ambulantes- sobre la interpretación de sitios históricos, y sobre otros proyectos de exhibición que complementan las colecciones de los museos, como catálogos, simposios públicos y páginas electrónicas.

· Tradicionalmente, los proyectos especiales utilizan una combinación de formatos de programación y toman lugar en diversas venas regionales y nacionales. Tales proyectos pueden incluir lectura o series de discusión de cine, y otros proyectos de exhibición que complementen colecciones de museos, tales como catálogos, simposios públicos, y paginas electrónicas.

Fecha de inicio, cobertura y población a la que se dirige

El Fondo Nacional para las Humanidades, establecido en 1965, ha apoyado programas públicos desde su inicio. Está dirigido a ciudadanos e instituciones norteamericanas. Su financiamiento apoya proyectos de humanidades sobre historia y cultura de los Estados Unidos y otros países del mundo.

Descripción

El Fondo Nacional para las Humanidades apoya proyectos de una variedad de temas en humanidades, incluyendo proyectos sobre la diversidad de culturas en los Estados Unidos y el mundo. Cualquier individuo o institución puede solicitar con programas de cualquier tema concerniente a las humanidades. Las decisiones para el financiamiento están basadas en recomendaciones de evaluadores externos seleccionados por su experiencia en la materia, y por recomendación del Consejo Nacional de Humanidades. Este sistema de postulación no solicitada y revisión en pares, apoya una amplia variedad de proyectos que fortalezcan la comprensión de culturas diversas.

Las becas son otorgadas sobre la base de la competencia. Los postulantes potenciales pueden enviar un bosquejo preliminar de la propuesta para una revisión informal por personal del Fondo, quienes ayudan a los postulantes a preparar sus solicitudes completas. El departamento apoya la solicitud de proyectos que se encuentran en cualquier fase. El postulante  debe asumir al menos la mitad de los costos del proyecto. El apoyo de NEH para un proyecto en una etapa temprana no implica el compromiso de un apoyo continuo. Las propuestas para las fases sucesivas del proyecto deben ser entregadas por separado y son evaluadas independientemente.

Las Becas de Consulta apoyan proyectos en su desarrollo más temprano y provéen un máximo de US $10,000. Las Becas de Planeación apoyan el desarrollo de los proyectos; el máximo monto es US $40,000. Los Premios de Planeación apoyan la redefinición del contenido y la interpretación del proyecto en miras de su implementación. Los postulantes deben haber identificado los temas clave de humanidades y tener conformado un equipo de consultores. Las Becas de Implementación apoyan la realización del proyecto. El máximo monto es US $300,000, y el periodo promedio de apoyo es de 24 a 36 meses.

Recursos Financieros

El financiamiento de programas públicos para bibliotecas, museos, o proyectos especiales viene de la asignación anual del Congreso al Fondo.

Fortalezas del programa

Las personas que trabajan en museos, bibliotecas y sociedades de historia trabajan conjuntamente con académicos de las humanidades y expertos de programas, para traer una variedad de perspectivas a la exploración de las humanidades, para sugerir diferentes formas de conceptualizarlas y para ofrecer enfoques interpretativos.  Los museos, las sociedades de historia y los productores de medios de comunicación generalmente trabajan con colegios, otros museos, bibliotecas, grupos comunitarios, zoológicos y parques nacionales y estatales para compartir recursos y aumentar el espectro de sus proyectos.

Logros

La financiación de proyectos sobre las humanidades en las instituciones culturales ha permitido al público acceder a programas de alta calidad sin ningún costo y ha ayudado a las bibliotecas y museos a convertirse en centros de aprendizaje informal en sus comunidades.  El Programa también ha promovido que académicos de las humanidades de universidades a lo largo del país, contribuyan en programas para audiencias públicas. Muchos de los proyectos apoyados a través de este Programa se enfocan en la cultura de grupos étnicos dentro de los Estados Unidos y de diversas culturas de otras partes del mundo.

Retos

El financiamiento futuro depende de las asignaciones del Congreso de los Estados Unidos. 

Recomendaciones en torno a su posible transferencia a otros contextos 
Los procesos de aplicación y revisión utilizados en este programa son utilizados en todos los programas del Fondo y son adaptables a otros contextos. Las bibliotecas y museos cumplen una útil función de diseminación, en cuanto son  centros comunitarios y sitios de desarrollo de programas culturales.
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