PROGRAMA DE DONACIONES DESAFÍO

(Challenge Grants Program)

Estados Unidos de América

El programa de Challenge Grants (Donaciones Desafío) del Fondo Nacional para las Humanidades (National Endowment for the Arts) ayuda a instituciones y organizaciones a asegurar apoyo de largo plazo y mejoramiento permanente para sus programas y recursos.  El Programa, a través de donaciones, pretende captar recursos privados con recursos públicos para apoyar programas culturales.

Necesidades atendidas

Estados Unidos es un país extremadamente diverso étnica, cultural y linguisticamente. Información del Censo de 2000 muestra que la población de este país es 75.1% blanca, 12.3% afroamericana, 0.9% indígenas americanos o nativos de Alaska, 3.6% asiáticos, 0.1% nativos de Hawaii y otras islas del Pacífico, 5.5% están bajo la categoría de ‘otros’ y 2.4% responden a dos razas simultáneamente.  La población hispana o latina es el 12.5% de la población total de los Estados Unidos.  Se estima que 17.6% de la población mayor de 5 años habla otro idioma al inglés en su hogar. En el marco de esta diversidad, el Fondo Nacional para las Humanidades apoya proyectos que se enfocan en las diversas culturas de los Estados Unidos y el mundo.

Objetivos

Los Challenge Grants buscan fortalecer a largo plazo a las instituciones y organizaciones dedicadas a las humanidades por medio de la financiación, para lograr aprovisionamientos permanentes que permitan hacer mejoras apropiadas. 

Fecha de inicio, cobertura y población a la que se dirige 

Este programa se inició en 1977.  Cualquier organización sin fines de lucro de los Estados Unidos puede hacer una solicitud para recibir las donaciones, excepto los colegios preuniversitarios.  

Las instituciones que solicitan al programa incluyen universidades, bibliotecas públicas y privadas, museos, sociedades de historia, asociaciones académicas, medios de comunicación y otras organizaciones de las humanidades; dada esta diversidad, la población a la que se dirige el programa es prácticamente toda la población de los Estados Unidos.

Descripción

La Oficina del Fondo Nacional para las Humanidades encargada de los Challenge Grants empezó a operar en 1977 con la meta de usar la trayectoria de cofinanciación de los fondos del gobierno para lograr obtener apoyo no-gubernamental para las humanidades.  El Fondo Nacional para las Humanidades, a través de un proceso de revisión de méritos, apoya proyectos en una gran variedad de áreas de las humanidades, incluyendo proyectos sobre la diversidad cultural de los Estados Unidos y el mundo.  La Oficina de Challenge Grants ayuda a las instituciones y organizaciones a asegurar apoyo de largo plazo y mejoramiento permanente para sus programas y recursos.  Las donaciones otorgadas a museos, bibliotecas públicas, universidades, sociedades de historia, televisión pública y estaciones de radio, asociaciones académicas y otras entidades sin fin de lucro, mejoran su estabilidad financiera y la calidad de sus actividades en el campo de las humanidades.  Los Challenge Grants pueden ayudar a los programas a pasar de la dependencia de la financiación temporal a la garantía de apoyo de sus propios fondos, así como a obtener nuevos recursos a través de membresías.  Estas donaciones también pueden ayudar a cubrir costos directos limitados, como adquisiciones, compras de equipo de capital, construcción y renovación. 

Todos los programas financiados a través de la Oficina de Challenge Grants deben de contar con de apoyo no gubernamental, que va desde uno a cuatro dólares por cada dólar federal entregado.  Las donaciones son ofrecidas solo cuando los fondos provistos van a producir un mejoramiento significativo o prevenir una pérdida considerable de un programa en las humanidades; van a ayudar a las instituciones a desarrollar planes de largo plazo para fortalecer sus recursos básicos y actividades, y van a mejorar la estabilidad financiera mediante el aumento del apoyo no gubernamental.  Debido al requisito de que existan recursos no gubernamentales que acompañen la financiación gubernamental, estas donaciones pretender ser un modelo para usar fondos públicos para placar otros apoyos a programas culturales.  De hecho, su énfasis en lograr aprovisionamientos y beneficios a largo plazo, es un modelo para desarrollar programas independientes y duraderos en esta área.

Fuentes de financiamiento 
El financiamiento para los Challenge Grants viene de los recursos que asigna el Congreso de los Estados Unidos anualmente al Fondo Nacional para las Humanidades.

Fortalezas del programa 

En una época de restringido apoyo gubernamental para programas culturales, el poder de las donaciones del Fondo Nacional para las Humanidades de captar fondos no gubernamentales para apoyar las humanidades, ha sido citado como una fortaleza específica de este programa.  Las donaciones ofrecidas han logrado más de mil trescientos millones de dólares (US$) en apoyo a las humanidades durante apenas un cuarto de siglo de operación.

Logros

La prueba de que este programa es una práctica óptima se debe a su medida en términos de eficiencia, cobertura, sostenibilidad, habilidad para auto-promoverse y auto-divulrgarse, y comunicarse efectivamente con su población objetivo, etc.

Desafíos

Los problemas que se identifican, así como las debilidades que surjan del programa se resuelven a lo largo de la experiencia.  Cada año, el financiamiento del programa debe ser aprobado por el Congreso de los Estados Unidos. 
Recomendaciones en torno a su posible transferencia a otros contextos

La aplicación y revisión de los procedimientos utilizados por los Challenge Grants son usados en todos los programas del Fondo Nacional para las Humanidades y son adaptables a otros contextos.
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