 PROGRAMA DE INVESTIGACIÓN CONJUNTA

 (Collaborative Research Program)

Estados Unidos de América

El Programa de Investigación Conjunta (Collaborative Research Program)  otorga asistencia financiera para la realización de investigaciones que apoyen los objetivos del Fondo Nacional para las Humanidades (National Endowment for the Humanities), lo que incluye, entre otros, la promoción de los proyectos que se centren en divulgar la diversidad cultural de los Estados Unidos y del  mundo.

Necesidades atendidas

Estados Unidos es un país extremadamente diverso étnica, cultural, y lingüísticamente. Prueba de ello se encuentra en los datos recogidos por  el censo de información mundial 2000,  el cual muestra que en los Estados Unidos el  75.1% de la población es blanca, 12.3% son negros o africanos americanos, 0.9% indios y naturales de Alaska, 3.6% Asiáticos, 0.1% isleños hawaianos y otros nativos del pacífico, 5.5% otros y 2.4% corresponden a una mezcla racial. 

El estudio muestra que la gente hispana o latina comprende el 12.5% de la población entera de la nación. Adicionalmente revela que el 17.6% de la población mayor de cinco años habla un segundo idioma en el hogar.

Este escenario, es el que motiva al Fondo Nacional para las Humanidades a apoyar proyectos que promuevan y divulguen la diversidad cultural de los Estados Unidos y del mundo.

Objetivos

El Fondo Nacional para las Humanidades apoya los proyectos que cumplan con las características anteriormente mencionadas.

Los proyectos que aplican incluyen:

· Investigación que agregue conocimiento y permita un mejor entendimiento de la humanidad.

· Proyectos de Arqueología que interpreten y comuniquen los resultados del trabajo en el terreno arqueológico.

· Traducciones al inglés de trabajos que proporcionen mayores conocimientos de la historia, la literatura, la filosofía, y los logros artísticos de otras culturas.

· Investigación que utilice los conocimientos, los métodos, y las perspectivas de la humanidad para realzar la comprensión de la ciencia, la tecnología y la medicina.

· Conferencias sobre asuntos de importancia para la humanidad que beneficien la investigación en curso.

Fecha de inicio, cobertura y población a la que se dirige

El Fondo Nacional para la Humanidad se creó en 1965. Desde entonces ha apoyado a proyectos de investigación conjunta. Su objetivo es atender a los ciudadanos e instituciones  estadounidenses. Sus fondos apoyan los proyectos conjuntos en el area de las humanidades que traten de la historia y cultura de los Estados Unidos, asi como la cultura y la historia de otros países en el mundo. 

Descripción

La legislación del Fondo establece que el Fondo tiene como objetivo “Iniciar y apoyar los proyectos de investigación conjunta que refuercen el potencial de investigación y de enseñanza de los Estados Unidos sobre la humanidad” e “Iniciar y apoyar programas e investigaciones que tengan importancia en el ámbito académico y cultural, que alcancen o reflejen la diversidad y la riqueza de nuestra herencia cultural americana incluyendo los aportes  de las pequeñas poblaciones urbanas, rurales y las minorías.”

Bajo esta perspectiva, el programa apoya las investigaciones desarrolladas por grupos de dos o más especialistas o las desarrolladas por un solo investigador que requieran debido a su complejidad de un equipo de trabajo más amplio o de recursos adicionales. Estas ayudas por lo general incluyen colaboración de investigadores, informadores y trabajadores en éste campo desde varias partes del mundo.

La asistencia es otorgada bajo criterios específicos.  Las contribuciones económicas se hacen por periodos de entre uno a tres años y usualmente oscilan entre los $25,000 y los $100,000 anuales. Es fundamental compartir los costos de los proyectos es fundamental para lograr garantías institucionales. Proyectos previamente patrocinados esperan una ayuda de costos que deberán recibirse por la institución patrocinadora o las terceras partes. El Fondo Nacional para las Humanidades no financia más del 80 por ciento de los costos totales del proyecto.  El programa también hace uso de alguna asistencia federal. Sin embargo ésta solo es depositada cuando el proyecto ofrece garantías suficientes.

Fuentes de financiamiento
La asistencia que otorga el programa proviene del presupuesto anual que el Congreso de los Estados Unidos le otorga al Fondo Nacional para las Humanidades. 

Fortalezas del programa

· Una publicación impresa, digital o de video se efectúa con cada investigación.

· El programa de investigación conjunta ha patrocinado un gran número de proyectos involucrando la cooperación internacional.

Logros

El programa tiene un record importante de contribuciones significativas a la investigación y la expansión del conocimiento en las humanidades, que es evidente en las publicaciones que surgen de los proyectos apoyados financieramente.  Numerosos proyectos financiados a través del Programa de Investigación Conjunta han resultado en libros premiados.

Desafíos

La financiación futura del Programa depende de apropiaciones presupuestales aprobadas por el Congreso.

Recomendaciones en torno a su posible transferencia a otros contextos

La aplicación y el procedimiento de revisión usados en el Programa de Investigación Conjunta son utilizados en todos los programas del Fondo Nacional y son adaptables a otros contextos.
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