PROGRAMAS DE EDUCACION

(Education programs)

Estados Unidos de América

La División de Educación del Fondo Nacional para las Humanidades proporciona becas a escuelas, colegios, universidades, bibliotecas, museos y otras instituciones culturales con el propósito de mejorar la educación formal de humanidades en los Estados Unidos desde el nivel de pre-escolar hasta la universidad.  Institutos y seminarios de verano proporcionan a profesores de escuelas y universidades la oportunidad de profundizar sus conocimientos acerca de las humanidades y su enseñanza, a través del intenso estudio de temas, textos y asuntos relevantes. 

Necesidades Atendidas

Estados Unidos es un país extremadamente diverso étnica, cultural y linguisticamente. El Fondo Nacional para las Humanidades apoya proyectos que se enfocan en las diversas culturas de los Estados Unidos y el mundo.  Información del Censo de 2000 muestra que la población de este país es 75.1% blanca, 12.3% afroamericana, 0.9% indígenas americanos o nativos de Alaska, 3.6% asiáticos, 0.1% nativos de Hawaii y otras islas del Pacífico, 5.5% están bajo la categoría de ‘otros’ y 2.4% responden a dos razas simultáneamente.  La población hispana o latina es el 12.5% de la población total de los Estados Unidos.  Se estima que 17.6% de la población mayor de 5 años habla otro idioma al inglés en su hogar. 

Objetivos

El Programa de Desarrollo y Demostración Educativo apoya proyectos que fortalecen la enseñanza y el aprendizaje de las humanidades en las escuelas y colegios de toda la nación. Los proyectos tienen la capacidad de:

· Permitir a profesores de escuelas, colegios y universidades a comprometerse en el estudio conjunto de importantes textos de humanidades y explorar cómo estos pueden ser enseñados de manera efectiva.

· Ayudar a escuelas, colegios y universidades a desarrollar, revisar y ensayar programas, curriculum, cursos y materiales significativos en las humanidades.

· Desarrollar y ampliar tecnologías para proveer una excelente enseñanza de las humanidades.

· Apoyar el estudio de una segunda lengua y su contexto cultural.

· Promover la amplia diseminación de programas y materiales educativos.

· Hacer de las humanidades elemento integral para la educación de futuros profesores a todos los niveles.

· Contemplar temas educativos de importancia nacional para las humanidades. 

Los seminarios de verano nacionales y los institutos para las humanidades comparten las siguientes metas:  

· Promover vínculos efectivos entre la educación y la investigación de las humanidades.

· Profundizar el conocimiento y entendimiento de las humanidades a través del énfasis en temas, textos y asuntos significativos.

· Promover la vitalidad intelectual y el desarrollo profesional de profesores.

· Construir una comunidad de asesoría y proveer modelos de excelente aprendizaje y enseñanza.

Fecha de inicio, cobertura y población a la que se dirige 

El Fondo Nacional para las Humanidades, establecido en 1965, ha apoyado proyectos educativos de humanidades desde sus primeros años. Su población objetivo es la población estadounidense y sus instituciones.  Sus fondos apoyan proyectos de humanidades en  historia y cultura estadounidense y en historia y cultura de otros países del mundo. 

Descripción

El Programa de Desarrollo y Demostración Educativo ofrece apoyo a proyectos en dos categorías:  Becas enfocadas en humanidades y Proyectos Ejemplares Educativos. Las becas enfocadas en humanidades, con duración de un año, permiten a educadores estudiar conjuntamente tópicos significativos de las humanidades o trazar direcciones institucionales para la enseñanza de las mismas.  Los Proyectos Ejemplares Educativos, frecuentemente con una duración de varios años, permiten a educadores involucrarse en el estudio y la enseñanza de consideraciones más extensas de las humanidades.  Adicionalmente, proporciona fondos para desarrollar materiales educativos para las humanidades, así como para la diseminación de prácticas de enseñanza.

Las donaciones son premiadas dentro de una base competitiva con duración de uno a tres años y normalmente oscilan entre US$10,000 a US$250,000. Se promueve que los becarios institucionales compartan los costos; en el caso de los Proyectos Ejemplares Educativos se espera que la cofinanciación sea mínimo del 15% de los costos de cada proyecto.  No se requiere cofinanciación en para las Becas enfocadas en humanidades.  Las donaciones para seminarios oscilan entre US$60,000 y US$120,000, y las donaciones para institutos están entre US$100,000 y US$180,000. Este programa también hace uso de fondos federales de apalancamiento, que promueven el apoyo del sector privado a las humanidades.

Ejemplos de recientes donaciones y seminarios incluyen un instituto de verano sobre “Culturas Hispanas del Sudoeste”, un instituto en “Diversidad Cultural del sur Americano”, un instituto nacional de cinco semanas para profesores de colegios y universidades sobre desarrollo histórico de Brasil, y un instituto en “Mundo Maya: Continuidades culturales y cambio en Guatemala, Chiapas y Yucatán”. El Fondo Nacional para las Humanidades también apoya un proyecto conjunto entre la Universidad de Indiana y el Fort Belknap College para desarrollar un programa modelo de lenguaje y cultura Assiniboine.

Fuentes de financiamiento 

El financiamiento para las donaciones educativas viene de la asignación anual del Congreso al Fondo Nacional para las Humanidades.

Fortalezas del programa

Las fortalezas del programa incluyen el uso de un sistema de panel nacional para escoger los proyectos y el énfasis en desarrollo del profesorado.  

Logros

El programa tiene un record fuerte de contribuciones significativas al desarrollo del profesorado y a la creación de recursos en internet para profesores y estudiantes de las humanidades, que han sido consultados activamente.

Desafíos

La continuidad de los fondos depende de apropiaciones del Congreso.

Recomendaciones en torno a su posible transferencia a otros contextos
Los procesos de aplicación y revisión utilizados en los programas de educación del Fondo Nacional para las Humanidades son utilizados en todos los programas del Fondo y son adaptables a otros contextos.  Los seminarios e instituciones pueden ser duplicados en numerosos contextos.
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