BIBLIOTECAS DE FRONTERA

Ecuador

El Programa consiste en la creación de una Red Fronteriza de Bibliotecas entre Ecuador y Colombia en la frontera norte y Ecuador y Perú en la frontera sur, con el fin de fortalecer a las comunidades fronterizas a través de la gestión cultural.

Necesidades atendidas 

En el marco de la integración andina es necesario afianzar, difundir y compartir las experiencias en beneficio de las poblaciones de frontera, donde es evidente la urgencia de convertir a las bibliotecas públicas en verdaderos centros de animación cultural de la comunidad. Las bibliotecas públicas deben asumir el papel de medios de cambio, de fortalecimiento educativo y cultural, de desarrollo de la comunidad.

Los espacios en los que los procesos de integración se vuelven tangibles y reales y además generan procesos de participación social son las zonas de frontera en las que, por lo general, el intercambio comercial genera relaciones permanentes que inciden en el ámbito social en general y cultural en particular.  Los Estados han puesto énfasis en proyectos de integración económica y no lo han hecho en igual medida en el ámbito cultural, a pesar de que los comportamientos, modos de ser y la cosmovisión de los pueblos de frontera han ido definiendo una cultura específica en la que el imaginario y la memoria colectiva los identifica a un lado y otro de la línea fronteriza.

Objetivos

· Promover la calidad de vida de la población marginal fronteriza mediante la revalorización y el fortalecimiento de las expresiones, valores y manifestaciones culturales.
· Nuclear a las comunidades urbano marginales y rurales fronterizas en torno a la lectura y la actividad cultural.

· Organizar la red  de las bibliotecas Públicas Fronterizas Peruano-Ecuatorianas-Colombianas.
· Generar niveles adecuados de participación de los miembros en el desarrollo sociocultural de su comunidad.
Fecha de inicio, cobertura y población a la que se dirige 

Las actividades y acciones relacionadas con el proyecto se iniciaron con Colombia en 1991 y con el Perú en 1999.  Actualmente, el programa opera en la frontera norte de Ecuador (con Colombia) en 3 provincias y en la frontera sur (con Perú) en 4 provincias, donde cuenta con 28 bibliotecas (4 por provincia).  El programa se dirige a niños, jóvenes y adultos de las zonas de frontera.

Descripción

El Programa de Bibliotecas de Frontera es ejecutado por el Sistema Nacional de Bibliotecas de Ecuador, que es un organismo público adscrito al Ministerio de Educación, Cultura, Deportes y Recreación.  El Programa consiste en la creación de una Red Fronteriza de Bibliotecas entre Ecuador y Colombia en la frontera norte y Ecuador y Perú en la frontera sur.  

El Programa selecciona a las bibliotecas que participarán en estas Redes de acuerdo a su capacidad de promover y ejecutar actividades, como de su grado de influencia en la población.  Dentro de las comunidades donde están las bibliotecas seleccionadas se capacita a algunos de sus miembros como promotores culturales bibliotecarios.    

En el marco del Programa se crean Centros Culturales Comunitarios Fronterizos, que son pequeños complejos que ofrecen un conjunto de servicios y actividades culturales que irradian su acción en beneficio de su comunidad.

Fuentes de financiamiento

Este Programa es financiado con fondos asignados por el Gobierno Nacional, a través del Ministerio de Educación y Cultura.

Fortalezas del programa

· Ecuador y Perú, a través del Sistema Nacional de Bibliotecas (SINAB) y la Biblioteca Nacional del Perú, han logrado integrarse en actividades de capacitación, intercambio de fondos bibliográficos, intercambio de equipos audiovisuales, instalación de redes de bibliotecas de frontera, realización de encuentros culturales de música, danza, deporte, recreación; con la participación de educadores, estudiantes de primaria y secundaria y miembros de las respectivas comunidades.

· Las municipalidades ecuatorianas de frontera, participan activamente, inclusive con recursos, coauspician eventos y facilitan locales para labores de capacitación y realización de encuentros binacionales .

Logros

· Fortalecimiento de la integración regional, evidenciado en múltiples contactos e invitaciones para acciones de capacitación, intercambios, encuentros. 
Desafíos

· Los desafíos y retos del futuro van orientados a la consolidación de las buenas relaciones, a ampliar los niveles de colaboración, a involucrar a los beneficiarios y a la sociedad civil. 
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