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La Tercera Reunión Interamericana de Ministros y Máximas Autoridades de Cultura de la Organización de los Estados Americanos (OEA) se celebró en Montreal, Canadá, del 13 al 15 de noviembre de 2006.  Presidió la reunión la Excelentísima señora Bev Oda, Ministra del Patrimonio Canadiense y de la Condición de la Mujer.  Participaron en el debate Ministros y Máximas Autoridades responsables de la cultura de  los Estados Miembros de la OEA, así como representantes de la sociedad civil y de organizaciones internacionales. También asistieron observadores permanentes y representantes de la sociedad civil y de organizaciones internacionales.

El diálogo sobre política cultural se concentró en cuatro temas inspirados en las prioridades destacadas por los Jefes de Estado y de Gobierno en la Cuarta Cumbre de las Américas (celebrada en Mar del Plata, Argentina, 2005): la preservación y presentación del patrimonio cultural; la cultura y el realce de la dignidad y la identidad de nuestros pueblos; la cultura, la creación de trabajo decente y la superación de la pobreza, y la cultura y el papel de los pueblos indígenas. A lo largo de estas sesiones, también se abordó un tema común identificado como prioridad en la última Asamblea General de la OEA, es decir, el apoyo a “políticas y programas interamericanos que favorezcan el desarrollo de la cultura en la región y que consideren el impacto que las TIC pueden tener sobre sus varias dimensiones”, y a “los esfuerzos dirigidos a promover y proteger la diversidad cultural, así como las identidades culturales, dentro de la Sociedad del Conocimiento” (Declaración de Santo Domingo, 2006).

I. LA PRESERVACIÓN Y PRESENTACIÓN DEL PATRIMONIO CULTURAL
Estados Unidos facilitó la primera sesión temática con el apoyo de la República Dominicana y el Instituto de Mujeres Empresarias de Haití, una ONG de Haití. Esta sesión posibilitó el análisis de estrategias multifacéticas para la preservación y presentación del patrimonio cultural tangible e intangible, con especial énfasis en asociaciones intersectoriales e internacionales innovadoras. Asimismo, permitió discutir la estrecha interrelación entre los esfuerzos de preservación cultural, proporcionando un mayor acceso a la cultura y alimentándola. Los Ministros y las Máximas Autoridades examinaron los desafíos que enfrentan las instituciones culturales en materia de preparación y recuperación ante desastres, e intercambiaron exitosas iniciativas y alianzas emprendidas para abordarlos. Compartieron prácticas óptimas de preservación digital del patrimonio cultural y concentrándose en la documentación y presentación del patrimonio intangible. Las discusiones describieron exitosas alianzas para preservar y presentar el patrimonio cultural.
II. LA CULTURA Y EL REALCE DE LA DIGNIDAD Y LA IDENTIDAD DE NUESTROS PUEBLOS
Jamaica dirigió la segunda sesión temática, a la que Canadá y Ecuador aportaron perspectivas complementarias. Esta sesión permitió un examen de las estrategias multisectoriales basadas en acciones en aspectos críticos relacionados con la formación de identidad y la reducción de la pobreza. Los Ministros y Máximas Autoridades analizaron diversos criterios y prácticas que  podrían considerarse para promover la identidad positiva y la dignidad de todas las culturas, tomando en cuenta, cuando corresponda, la necesidad de proteger a los grupos culturales vulnerables.  Las discusiones se concentraron en los modos de alcanzar este objetivo mediante la promoción del desarrollo de alianzas entre los sectores de la educación y la cultura, facilitando el desarrollo y la promoción de las industrias culturales, y elaborando medios para evaluar logros y resultados. Los Ministros y las Máximas Autoridades compartieron experiencias concretas en el desarrollo, desde una temprana edad, de la apreciación y el respeto por las artes, la cultura y los idiomas del Hemisferio, incluso integrándolos en programas educacionales.
III. LA CULTURA, LA CREACIÓN DE TRABAJO DECENTE Y LA SUPERACIÓN DE LA POBREZA
La tercera sesión fue facilitada por Brasil, con el apoyo de Colombia y del Instituto Axé de Salvador, Bahía.  Este tema fue abordado a través de consideraciones sobre cómo la OEA podría promover el intercambio de información cultural, poner de relieve la naturaleza transversal de las políticas culturales y reflejar el rol de la cultura en el alivio de la pobreza. El diálogo destacó las dificultades existentes para la elaboración de indicadores culturales normalizados, que facilitarían la escala y el impacto de las economías industrializadas y de las economías culturales informales y no industrializadas sobre el desarrollo. Los Ministros y Máximas Autoridades discutieron programas concretos formulados con la ayuda de claros indicadores culturales y cuentas satélites, así como proyectos sociales por parte de ONG, que contribuyen a  superar la exclusión social. Se sugirió además que la OEA contribuya a facilitar el desarrollo de mediciones comunes que permitan una evaluación más exacta de las políticas culturales en el Hemisferio. 
IV. LA CULTURA Y EL PAPEL DE LOS PUEBLOS INDÍGENAS
La cuarta sesión temática fue conducida por Guatemala, con aportes de México y la Asamblea de las Primeras Naciones de Canadá. La sesión comenzó con un análisis de las políticas culturales de los Estados Miembros y su impacto en el desarrollo de las culturas de los pueblos indígenas. También se intercambiaron opiniones sobre la influencia de los pueblos indígenas en la formulación de políticas culturales y sobre la inclusión de sus valores en los planes educacionales. Los Ministros y Máximas Autoridades analizaron medidas para preservar y valorizar el conocimiento de los pueblos indígenas y consideraron el papel del patrimonio cultural indígena en el desarrollo de las culturas nacionales. La discusión se focalizó en las experiencias de participación indígena y de las industrias culturales, y reconoció el valor y la importancia de los idiomas, la cosmovisión, la espiritualidad, el poliglotismo, el diálogo intercultural, las artes y las tecnologías para el desarrollo integral de los pueblos indígenas y la sociedad en su conjunto.
En resumen, los Ministros y Máximas Autoridades responsables de la cultura aprovecharon esta oportunidad para subrayar la importante contribución del sector cultural a los esfuerzos para combatir la pobreza y mejorar la dignidad y la calidad de vida de la población de las Américas. El debate destacó la importancia de preservar y presentar las diversas expresiones culturales de nuestros pueblos como factor sustancial para asegurar la cohesión social y el desarrollo económico sostenible en las Américas, en la era de la globalización. 

Los Ministros y Máximas Autoridades expresaron su compromiso con el progreso constante y la obtención de resultados concretos en estas áreas de prioridad, al acordar una pragmática Lista de Actividades Prioritarias para 2007-2008 (adjunta).
La Comisión Interamericana de Cultura vigilará el cumplimiento de estos  compromisos con el apoyo de la Secretaría Técnica de la OEA, e informará sobre los logros a la Cuarta Reunión Interamericana de Ministros y Máximas Autoridades de Cultura, a celebrarse en 2008.
Anexo: Lista de Actividades Prioritarias para 2007-2008
LISTA PRELIMINAR DE ACTIVIDADES PRIORITARIAS PARA 2007-2008

Los Ministros y otras autoridades gubernamentales de alto nivel responsables de la política cultural y de brindar apoyo a las actividades culturales en los Estados Miembros de la Organización de los Estados Americanos (OEA), reunidos en Montreal (Quebec) Canadá, del 13 al 15 de noviembre de 2006, adoptaron la siguiente lista preliminar de actividades prioritarias para el período 2007-2008:

	TEMA I – Preservación y presentación del patrimonio cultural.  Apoyar a los Estados Miembros en sus esfuerzos por preservar, proteger, administrar y promover el patrimonio cultural a través de la cooperación y el fortalecimiento de la capacidad institucional para combatir el saqueo, el tráfico ilícito, la destrucción y la posesión ilícita de bienes culturales; promover campañas educativas de sensibilización pública; fomentar alianzas internacionales entre sitios de patrimonio cultural y organismos; y documentar y promover  trabajos de investigación sobre el patrimonio cultural material e inmaterial



	Talleres regionales: Experiencias en la defensa del patrimonio cultural
Talleres subregionales para promover la cooperación y el intercambio de información y experiencias en la protección contra el saqueo del patrimonio cultural.  Los temas abarcan aplicación de la ley, mecanismos regionales de cooperación, educación y desarrollo de capacidades técnicas. El primer taller, para le región de Centroamérica, tendrá lugar en México durante el primer trimestre de 2007.

Propuesta presentada por los Estados Unidos y respaldada por la Comisión Interamericana de Cultura (CIC) de la OEA.

Financiamiento de los Estados Unidos y la OEA

	Relación entre patrimonio y comunidades transfronterizas:  Parques hermanos para las Américas 

Conferencia para la creación de alianzas y la colaboración entre sitios del patrimonio mundial con el fin de alentar la formulación de nuevos enfoques de sostenibilidad, incluida la conservación de recursos, la participación de la comunidad por medio de la educación y actividades de extensión que apoyan la cultura local, el patrimonio y las tradiciones, con un enfoque en la autenticidad equilibrada con las oportunidades económicas para los residentes.

Propuesta presentada por los Estados Unidos y respaldada por la Comisión Interamericana de Cultura (CIC) de la OEA.

Financiamiento por identificar.

	Taller para el intercambio de conocimientos sobre la participación de la comunidad en la preservación y conservación del patrimonio cultural

Un taller de una semana de duración para compartir la experiencia de México, a través de sus Proyectos Integrales de Conservación y Desarrollo Comunitario, en su trabajo con las comunidades en el reconocimiento, preservación y protección de su patrimonio.

Propuesta presentada por México y respaldada por la Comisión Interamericana de Cultura (CIC) de la OEA.

Financiamiento por identificar.

	Otras actividades en la preservación y presentación del patrimonio cultural



	TEMA II – Cultura y puesta en valor de la dignidad y la identidad del pueblo.  Apoyar a los Estados Miembros en sus esfuerzos por fortalecer el contenido cultural de sus programas educativos, en particular aquellos dirigidos a los jóvenes, para promover el desarrollo de la identidad cultural, el diálogo intercultural, la creatividad y la expresión artística, así como una mayor conciencia y respeto a la diversidad cultural y lingüística

 

	Seminario internacional sobre diversidad cultural: Prácticas y perspectivas 
Seminario internacional sobre diversidad cultural que se centrará en el intercambio de programas públicos exitosos y reproducibles para la promoción y protección de la diversidad cultural, con estudios de casos y experiencias prácticas.  El seminario se celebrará en Brasilia, Brasil, durante el primer semestre de 2007.

Propuesta presentada por Brasil en respuesta a un mandato del Plan de Acción de México y respaldada por la Comisión Interamericana de Cultura (CIC) de la OEA.

Financiamiento de Brasil, UNESCO y la OEA



	Reunión regional: Exploración de prácticas óptimas o deseadas en la integración de la diversidad cultural y la diversidad en los programas educativos
Una reunión especial de representantes de los sectores de la cultura y la educación.  Los detalles se prepararán de acuerdo con las directrices de la Tercera Reunión Ministerial en Montreal. 

Propuesta presentada por Jamaica y la Comisión Interamericana de Cultura (CIC) de la OEA alienta los trabajos en este tema.

Financiamiento por identificar.



	Otras actividades en cultura y puesta en valor de la dignidad y la identidad del pueblo



	TEMA III – La cultura y la creación de empleos decentes y la reducción de la pobreza.  Apoyar la creación de empleo en el sector cultural mediante foros regionales que aborden los desafíos y oportunidades de artistas, artesanos y empresas culturales; proyectos piloto de cooperación horizontal dirigidos al desarrollo de la capacidad gerencial y comercial en el sector cultural; y programas e incentivos para asegurar un entorno en el que puedan florecer la expresión creativa y las empresas culturales.  



	Taller para el intercambio de conocimientos sobre el rescate y promoción de la producción artesanal, indígena y tradicional

Un taller de una semana de duración para compartir la experiencia de Honduras en el rescate y promoción de la producción artesanal, indígena y tradicional.  Esta actividad está programada para diciembre de 2006 y forma parte de la cooperación para el intercambio de conocimientos entre los Estados Miembros de la OEA a través de la presentación y selección de programas que aparecen en la Cartera de Programas Prometedores de Cultura.

Propuesta respaldada por la Comisión Interamericana de Cultura (CIC) de la OEA durante su primera reunión.  

Financiamiento de Honduras y la OEA

	La cultura y su contribución a la economía y el desarrollo
En cumplimiento de los mandatos del Plan de Acción de México, se han llevado a cabo conversaciones con organizaciones internacionales y sin fines de lucro, como el Banco Interamericano de Desarrollo y la Fundación Interamericana para la Cultura y el Desarrollo, a fin de explorar nuevos mecanismos de cooperación.  Se están considerando posibles actividades conjuntas que se presentarán en su debido momento.



	Otras actividades en cultura y la creación de empleos decentes y la reducción de la pobreza 



	TEMA IV – La cultura y el rol de los pueblos indígenas.  Promover el respeto por la diversidad cultural, así como fomentar y difundir el patrimonio y las tradiciones étnicas y lingüísticas.
 

	Por determinar 



	TEMAS TRANSVERSALES 

	Información cultural:  Apoyar a los Estados Miembros en sus esfuerzos por desarrollar su capacidad para medir el impacto social y económico de las actividades culturales, y por recopilar, analizar y difundir información  cultural mediante el intercambio de información y prácticas en sistemas de información cultural, apoyando las redes de instancias encargadas de formular políticas culturales y de quienes actúan en el ámbito de la cultura, y sirviendo de puente con las organizaciones especializadas activas en este sector.

· Reunión para examinar los resultados de los talleres sobre sistemas de información cultural, llevados a cabo bajo los auspicios de la OEA en Trinidad y Tobago, Ciudad de México y Chile en 2006, y programar posibles futuras actividades y proyectos de colaboración.  Con la participación de los países sede de los tres talleres y las organizaciones internacionales que participaron en el taller y trabajan en este tema.

Reunión patrocinada por Colombia.  Financiamiento para las actividades de seguimiento se identificará en el momento oportuno.



	Portafolio de Programas Prometedores de Cultura 

Seguir mejorando el Portafolio de Programas Prometedores de Cultura a fin de que refleje algunos de los programas más exitosos llevados a cabo en los Estados Miembros de la OEA que tienen el potencial de ser compartidos y transferidos a través de los talleres de intercambio de conocimientos en el marco de la OEA.  


	Otros
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