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PROYECTO DE PLAN DE ACCION DE MEXICO

(Versión Preliminar a ser discutida en la Reunión Preparatoria de la II Reunión Interamericana de Ministros y Máximas Autoridades, Junio 17 y 18, 2004)

Nosotros, los Ministros y las Máximas Autoridades Gubernamentales responsables de políticas culturales en las Américas, reunidos en la ciudad de México bajo el auspicio de la Organización de los Estados Americanos, nos comprometemos a implementar el siguiente Plan de Acción.

Sobre la cultura como generadora de crecimiento económico, empleo y desarrollo

Fortalecer la identificación, construcción y desarrollo de indicadores culturales que permitan establecer la contribución de la cultura al desarrollo social y económico de los países del Hemisferio

Promover la creación de la cuenta satélite de cultura dentro de los sistemas de cuentas nacionales,  con el fin de facilitar la valoración del impacto de las actividades  culturales en el desarrollo económico y social de los países.

Identificar las iniciativas culturales a nivel nacional, regional y hemisférico que generan empleo; dentro de ellas, los oficios culturales, el turismo cultural y las micro, pequeñas y medianas empresas culturales.  
Diseñar y poner en marcha políticas públicas que reconozcan y protejan los derechos de propiedad intelectual para salvaguardar los conocimientos tradicionales y el folklore, con base en el Consenso de Monterrey.

Identificar los programas culturales que generan empleo directo, para compartir  las mejores prácticas entre los países y con otros sectores como el de trabajo y el de economía.

Sobre los desafíos que enfrentan las industrias culturales 

Promover estudios que analicen el valor económico de las industrias culturales y sus aportaciones al PIB.

Propiciar la creación de políticas y programas que faciliten la consolidación y formalización de las micro, pequeñas y medianas industrias culturales, especialmente aquellas orientadas a la formación de recursos humanos, el acceso al crédito, y la adopción de incentivos económicos y fiscales.

Solicitar al Banco Interamericano de Desarrollo (BID) que establezca un programa de impulso a las micro, pequeñas y medianas empresas culturales, en respuesta al compromiso expresado en la Cumbre Extraordinaria de las Américas y en alianza con el sector privado.

Impulsar iniciativas nacionales y regionales que fortalezcan y estimulen el comercio de bienes y servicios culturales, y creen redes regionales de circulación y distribución.
Identificar, recopilar y publicitar las legislaciones y políticas a nivel nacional y regional que promueven una mayor competitividad de las industrias culturales.

Estudiar con mayor profundidad la relación entre nuevas tecnologías e industrias culturales.  Al respecto, llevar a cabo talleres de expertos y actividades de cooperación horizontal.

Sobre la cultura como instrumento de cohesión social y combate contra la pobreza

Fortalecer la alianza estratégica educación-cultura que incide de manera directa en el desarrollo humano de nuestras sociedades. 
Promover la participación de la sociedad civil, particularmente de los segmentos tradicionalmente excluidos, en el diseño e implementación de políticas culturales.

Identificar y recopilar los programas culturales orientados a incluir a los sectores más marginados y vulnerables de nuestras sociedades.

Continuar fortaleciendo mecanismos de consulta periódicos para garantizar que la sociedad civil participe activamente en las decisiones sobre políticas culturales y en la implementación de programas estratégicos a nivel hemisférico.  Solicitar a la OEA a que continúe desarrollando estos mecanismos.

Comisión Interamericana de Cultura

Continuar fortaleciendo la Comisión Interamericana de Cultura, como primordial foro técnico – político de decisión sobre la cooperación cultural a nivel hemisférico y de seguimiento a los mandatos de las Reuniones Interamericanas de Ministros y Autoridades de Cultura y de la Cumbre de las Américas en materia de diversidad cultural. 

Convocar a la segunda reunión de la Comisión Interamericana de Cultura en el 2005 en (país), cuyas deliberaciones se centrarán en:

· La consolidación del Observatorio Interamericano de Políticas Culturales.

· El análisis e intercambio de los sistemas de información cultural, y dentro de ellos, el diseño de indicadores culturales.

· El estudio de las nuevas tecnologías de la información como herramienta para revitalizar el diálogo cultural en las Américas.

· Las relaciones entre nuevas tecnologías e industrias culturales.

Instruir a la Comisión Interamericana de Cultura para que con el apoyo de la Secretaría General de la OEA, a través de la Unidad de Desarrollo Social y Educación:

· Trabaje con el Banco Interamericano de Desarrollo para llevar a cabo un programa de impulso a las micro, pequeñas y medianas empresas culturales, tal y como fue expresado en la Cumbre Extraordinaria de las Américas.

· Elabore programas conjuntos con agencias y organismos internacionales para asegurar el cumplimiento de este Plan de Acción.

· Fortalezca sus vínculos con las demás Comisiones Interamericanas y participe en sus deliberaciones.  Se solicita a las autoridades de la CIC que participen en las próximas reuniones de la Comisión Interamericana de Educación (CIE) y de la Comisión Interamericana de Desarrollo Social (CIDES). 

Cooperación Solidaria
Encomendar a la Secretaría General de la OEA continuar fortaleciendo la Estrategia de Cooperación Horizontal y seguir actualizando el Portafolio Permanente de Programas Consolidados en Cultura, conformado por los programas ofrecidos por los Ministerios y Autoridades de Cultura.  Este Portafolio deberá complementarse especialmente con experiencias sobre: 

· Sistemas de información cultural, 

· Programas que promueven la cultura como generadora de crecimiento económico, empleo y desarrollo, con énfasis en aquellos que fortalecen las micro, pequeñas y medianas empresas; 

· Programas que fomenten la inclusión de los sectores más vulnerables de la sociedad, poniendo especial atención en la reivindicación de la riqueza cultural de los pueblos indígenas; y

· Programas que apoyen el fortalecimiento de las industrias culturales.
Hacer un llamado a las organizaciones y agencias internacionales a que continúen poniendo en marcha estrategias de colaboración conjunta, para apoyar de manera coordinada y eficiente el cumplimiento de este Plan de Acción y de los planes de trabajo que apruebe la Comisión Interamericana de Cultura.

Observatorio Interamericano de Políticas Culturales

Instruir al Observatorio Interamericano de Políticas Culturales, que en su primera fase ponga especial atención en la generación de indicadores que permitan medir el impacto de la cultura en el desarrollo económico con equidad y los sistemas de información cultural.
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