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APROBACIÓN DEL ARTÍCULO 9 DEL RÉGIMEN DEL

CONSEJO SINDICAL DE ASESORAMIENTO TÉCNICO

(Resolución aprobada en la sesión de clausura, realizada el 27 de septiembre de 2005

sujeta a revisión por la Comisión de Estilo)



la DECIMOCUARTA Conferencia Interamericana de Ministros de Trabajo,
Teniendo en cuenta que el Consejo Sindical de Asesoramiento Técnico (COSATE) presentó una solicitud a la Decimocuarta Conferencia Interamericana de Ministros de Trabajo (CIMT), en la que estableció:
“Que las actividades del COSATE han sido altamente positivas en cuanto a los resultados obtenidos, y a fines de continuar participando en todas la actividades de las Conferencias y entre las mismas, se considera conveniente otorgar mayor representatividad de trabajadoras y trabajadores dentro del organismo;
Que en consideración a ello, se resuelve modificar la integración de la Mesa Directiva en cuanto a la cantidad de Vicepresidentes/as, determinándose un número de seis, por lo que se hace una propuesta de redacción del articulo 9 del Régimen del COSATE.”
RESUELVE:
Aprobar que el artículo 9 del Régimen del Consejo Sindical de Asesoramiento Técnico (COSATE) quede redactado de la siguiente manera: 

“La mesa Directiva del COSATE constará de un (1) Presidente/a, seis (6) Vicepresidentes/as y un (1) Coordinador/a que deberán ser elegidos al mismo tiempo y ejercerán el cargo hasta la próxima reunión ordinaria.  En ausencia del Presidente/a actuará el Vicepresidente/a que éste/a indique”.
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