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APROVAÇÃO DO ARTIGO 9 DO REGIMENTO DO
CONSELHO SINDICAL DE ASSESSORAMENTO TÉCNICO
(Resolução aprovada na sessão de encerramento, realizada em 27 de setembro de 2005,

sujeita a revisão pela Comissão de Estilo)



A DÉCIMA QUARTA CONFERÊNCIA INTERAMERICANA DE MINISTROS DO TRABALHO,

LEVANDO EM CONTA que o Conselho Sindical de Assessoramento Técnico (COSATE) apresentou uma solicitação à Décima Quarta Conferência Interamericana de ministros do Trabalho (CIMT), na qual estabeleceu:



“Que as atividades do COSATE têm sido altamente positivas quanto aos resultados obtidos e que, a fim continuar participando em todas as atividades das Conferências e nos intervalos entre elas, considera-se conveniente conceder maior representatividade às trabalhadoras e aos trabalhadores dentro do organismo;


“Que, levando-se isso em consideração, se resolve modificar a composição da Mesa Diretora quanto ao número de Vice-Presidentes, determinando-se um número de seis, pelo que se faz uma proposta de redação do artigo 9 do Regimento do COSATE.” 

RESOLVE:


Aprovar que o artigo 9 do Regimento do Conselho Sindical de Assessoramento Técnico (COSATE) tenha a seguinte redação:



“A Mesa Diretora do COSATE constará de 1 (um) Presidente, 6 (seis) Vice-Presidentes e 1 (um) Coordenador, que serão eleitos ao mesmo tempo e exercerão o cargo até a próxima reunião ordinária. Na ausência do Presidente, atuará o Vice-Presidente que ele indicar.” 
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