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INFORME DE LA SECRETARIA TECNICA A LA XIV CONFERENCIA INTERAMERICANA DE MINISTROS DE TRABAJO

Antecedentes
La Secretaría Técnica de la Conferencia Interamericana de Ministros de Trabajo (CIMT) presenta este informe a la XIV CIMT, con el fin de dar seguimiento a los compromisos y actividades contempladas en el Plan de Acción de Salvador, adoptado durante la XIII CIMT celebrada en Salvador do Bahia, Brasil en septiembre de 2003.

Hasta septiembre de 2004 la Secretaría Técnica de la CIMT estuvo a cargo de la Unidad de Desarrollo Social y Educación (UDSE) de la OEA.  A partir de esa fecha y debido a un proceso de reestructuración, surge dentro de la OEA la Oficina de Educación, Ciencia y Tecnología (OECT), que fusiona las anteriores Unidad de Desarrollo Social y Educación (UDSE) y la Oficina de Ciencia y Tecnología y asume enteramente sus responsabilidades. En este sentido, la OECT es hoy la Secretaría Técnica de la Conferencia Interamericana de Ministros de Trabajo (CIMT), así como de los foros ministeriales en las áreas de educación, desarrollo social, cultura y ciencia y tecnología. 
Cabe mencionar que luego de la I Cumbre de las Américas, con el liderazgo de la OEA, la CIMT se ha venido articulando con el proceso de Cumbres y ha compatibilizado sus prioridades y planes de acción con los mandatos de los Jefes de Estado y de Gobierno de las Américas.  Desde la XIII CIMT, la Conferencia ha encaminado sus prioridades y actividades hacia la IV Cumbre de las Américas, que tiene como lema: “Crear trabajo para enfrentar la pobreza y fortalecer la gobernabilidad democrática”.  
La Secretaría Técnica tiene como principales responsabilidades coordinar y organizar las reuniones y actividades de la CIMT, COSATE y CEATAL, apoyar a la Presidencia pro tempore en la implementación del Plan de Acción, coordinar una estrategia de cooperación horizontal, y mantener el diálogo y la cooperación interagencial en particular con la Organización Internacional del Trabajo (OIT), la  Organización Panamericana de la Salud (OPS) y el Banco Interamericano de Desarrollo (BID), entre otros.  

En desarrollo de sus responsabilidades, la Secretaría trabaja en total coordinación con las Presidencias pasada, presente y futura de la CIMT, que hasta la XIV CIMT son los Ministerios de Trabajo de Canadá, Brasil y México respectivamente, así como con las Presidencias y Vicepresidencias de los Grupos de Trabajo, compuestas por los Ministerios de Argentina, Estados Unidos, Canadá y El Salvador.   La Secretaría desea agradecer el gran esfuerzo y el espíritu de cooperación de estas autoridades, que permitieron llevar a buen termino el Plan de Acción de Salvador.  En particular, la Secretaría desea agradecer a la Presidencia pro tempore de la XIII CIMT, en cabeza del Ministerio de Trabajo y Empleo de Brasil.
En cumplimiento de los mandatos específicos del Plan de Acción de Salvador y de las responsabilidades que le son propias, la Secretaría Técnica ha realizado las siguientes actividades:

1. Coordinación y Planeación de actividades de la CIMT

La Secretaría organizó y auspició dos Reuniones de Planeación en Washington D.C., en diciembre de 2003 y enero de 2005, con el fin de establecer un calendario de actividades 2003-2005 de la CIMT, asegurar la coordinación entre los principales actores, definir sus responsabilidades, y garantizar la articulación con el proceso de Cumbre de las Américas.  Estas reuniones contaron con la participación de los Ministerios de Trabajo líderes de la CIMT (Presidencias pasada, presente y futura, y autoridades de sus Grupos de Trabajo) y de las organizaciones internacionales vinculadas al proceso.   Las reuniones probaron ser un medio efectivo para delimitar actividades y establecer compromisos financieros o en especie en apoyo a la CIMT.
2. Apoyo y fortalecimiento de los Grupos de Trabajo de la CIMT
El Plan de Acción de Salvador dio un nuevo impulso a los Grupos de Trabajo de la Conferencia que venían operando desde la XI CIMT en Viña del Mar en 1998. El Grupo de Trabajo 1 “Dimensiones laborales del proceso de la Cumbre de las Américas” y el Grupo de Trabajo 2 “Fortalecimiento institucional de los Ministerios de Trabajo” son la  herramienta fundamental de la Conferencia para el análisis y discusión de temas relevantes, la identificación de áreas de consenso, la elaboración de recomendaciones sobre acciones futuras y el seguimiento a actividades nacionales y subregionales.
Durante la XIII CIMT los Grupos de Trabajo estuvieron liderados por los siguientes Ministerios de Trabajo:  Grupo de Trabajo 1 – Presidente: Argentina y Vicepresidente: Estados Unidos.  Grupo de Trabajo 2 – Presidente: El Salvador y Vicepresidente: Canadá.  La Secretaría Técnica mantuvo una estrecha comunicación con cada uno de ellos.

En el marco de la XIII CIMT los Grupos de Trabajo se reunieron en dos oportunidades, bajo la coordinación y el apoyo técnico y financiero de la OEA.  Su primera reunión fue en la sede de la OEA en Washington D.C. en mayo de 2004 y la segunda en Buenos Aires en abril de 2005, bajo el auspicio del Ministerio de Trabajo de Argentina.  Las principales actividades, áreas de consenso y recomendaciones están recogidas en los Informes Finales que estos Grupos de Trabajo presentan a la XIV CIMT  (TRABAJO/doc.7/05 y TRABAJO/doc.8/05).
Se destaca que el Grupo de Trabajo 1 centró sus análisis y discusiones en los impactos de la integración económica y el comercio en el trabajo y el empleo, las provisiones laborales de los acuerdos de libre comercio, la coordinación de políticas laborales con otras políticas gubernamentales, la perspectiva de género y la economía informal.  Para dar mayor profundidad a sus discusiones, el Grupo de Trabajo 1 durante su reunión de mayo de 2004 realizó, con el apoyo de la OEA, el Taller sobre “Impactos de la integración y el comercio sobre el trabajo”, con la participación de expertos internacionales.
El Grupo de Trabajo 2 centró sus debates en los mecanismos de cooperación horizontal, los servicios de empleo, la solución alternativa de conflictos, la promoción de la Declaración de OIT de 1998, la salud y seguridad ocupacional, el apoyo a las pequeñas y medianas empresas, y la búsqueda de nuevas alternativas para fortalecer a las administraciones laborales.
Las recomendaciones que surgieron de los Grupos de Trabajo, recogidas en sus Informes Finales, fueron la base de las actividades establecidas en el Plan de Acción de la XIV CIMT.

3. 
Creación de un mecanismo de apoyo a la administración laboral  y propuesta de la Red Interamericana para la Administración Laboral (RIAL)
El Plan de Acción de la XIII CIMT ordenó un Estudio de Viabilidad para considerar la creación de un Mecanismo Interamericano para la Cooperación Laboral Profesional y encomendó a la Secretaría Técnica la administración del mismo.

A fin de elaborar el estudio, los países de la Troika de la CIMT (Canadá, Brasil y México) designaron a tres expertos de sus respectivos países quienes conjuntamente elaboraron el estudio de viabilidad entre febrero y octubre de 2004.  La Secretaría apoyó la constitución de este grupo de expertos, organizó dos de sus reuniones en marzo y mayo de 2004 en Washington y coordinó un foro virtual para facilitar la comunicación permanente de los expertos.  

Los expertos consultaron a los gobiernos durante la reunión de los Grupos de Trabajo en mayo, 2004 sobre sus necesidades y preferencias con respecto al mecanismo, consultaron otras iniciativas en marcha y consideraron algunas fuentes de financiamiento.  Finamente, el estudio concluyó brindando dos opciones de estructura al mecanismo: 1) Red Interamericana para la Administración Laboral y 2) Centro Interamericano para la Administración Laboral.  La troika consideró que luego del estudio subsistían dudas sobre las dos opciones planteadas para el mecanismo, fundamentalmente en términos de financiamiento y sostenibilidad, y solicitó a la OEA y a la OIT que elaborasen propuestas.  Las dos organizaciones presentaron propuestas en la reunión de los Grupos de Trabajo de abril de 2005 y a solicitud de los Ministerios de Trabajo, sometieron una propuesta conjunta en la Reunión Preparatoria de la CIMT de julio de 2005.  
La propuesta conjunta de la OEA y la OIT, recogida en el documento TRABAJO/Inf.1/05, promueve la creación de una Red Interamericana de Administración Laboral (RIAL), concebida como un  mecanismo integrador y difusor de conocimiento y experiencias relevantes para el fortalecimiento y la modernización de la administración laboral frente a los desafíos de la globalización.  Los objetivos específicos de la Red son:
· Identificar y organizar sistemáticamente las experiencias consolidadas y conocimientos entre los Ministerios de Trabajo del Hemisferio.
· Procesar ordenadamente y conforme a parámetros objetivos información sobre programas y proyectos de cooperación y asistencia técnica.
· Fomentar el intercambio de información de programas consolidados y experiencias exitosas entre países, a través de actividades de cooperación que apunten a la transferencia crítica de las diferentes experiencias y aprendizajes.

· Asesorar, acompañar y comunicar virtualmente a los Ministerios de Trabajo entre sí y con organismos internacionales, agencias de financiamiento y representantes de la sociedad civil.
· Mejorar la capacidad nacional para determinar las necesidades específicas de cooperación y asistencia técnica.

· Fortalecer la coordinación y colaboración con organismos internacionales y agencias de cooperación.

Para cumplir con estos objetivos la Red cuenta con componentes y herramientas, detallados en la propuesta, sobre los cuales la OEA y la OIT ya se encuentran trabajando.  A futuro, se le ha solicitado a la OEA que explore fuentes de financiamiento para esta Red, que es de sumo interés para los Ministerios de Trabajo en particular y para el proceso de la CIMT en general.

4.  Coordinación de la estrategia de cooperación horizontal
La Secretaría Técnica ha impulsado una estrategia de cooperación horizontal entre los Ministerios de Trabajo del hemisferio, que fue reconocida y apoyada por el Plan de Acción de la XIII CIMT. En el marco de esta estrategia, la Secretaría realizó las siguientes actividades:
· Actualización del Portafolio Permanente de Programas Consolidados:  Este Portafolio es la pieza angular de la estrategia de cooperación horizontal, dado que recoge programas con cierta trayectoria y solidez que los Ministerios de Trabajo desean compartir con sus pares.  El Portafolio debe entenderse como un catálogo de ofertas de cooperación.  En la XIV CIMT la Secretaría entregará la versión actualizada del Portafolio que ha elaborado y que contiene más de 50 programas de los Ministerios de Trabajo de todas las subregiones del Hemisferio en las áreas de: Administración Laboral, Capacitación profesional, Equidad de Género, y Salud y seguridad ocupacional.

· Taller sobre Salud y Seguridad Ocupacional, la experiencia subregional del CERSSO:  Este es el primer taller de intercambio de la estrategia de cooperación de la OEA en el área de trabajo.  Se realizó en San Salvador con el apoyo del Ministerio de Trabajo de El Salvador en abril de 2005, y contó con la participación de representantes de 18 Ministerios de Trabajo del Hemisferio, incluyendo los Ministros de Trabajo de Belice, Costa Rica, El Salvador, Honduras, Nicaragua y Guatemala.  El Taller analizó la operación y las lecciones aprendidas del Centro Regional de Salud y Seguridad Ocupacional (CERSSO) de Centroamérica con miras a que otras subregiones puedan aprovechar esta experiencia y adaptarla a sus contextos. 
· Curso Virtual de Certificación de Competencias Laborales:  La Secretaría Técnica ha elaborado este Curso Virtual en estrecha colaboración con el CONOCER de México.  El curso se basa enteramente en el modelo de CONOCER y debe ser revisado, antes de que pueda abrirse su convocatoria.
En el contexto de la cooperación horizontal también se realizó el taller “El apoyo al crecimiento económico a través de servicios de empleo efectivos”, que fue ofrecido por el Consejo de Ministros de América del Norte a la CIMT y fue coordinado y organizado enteramente por este Consejo y su Secretariado.  Tuvo lugar en Cancún en septiembre de 2004 y contó con la presencia de autoridades de los Ministerios de Trabajo de 21 países que compartieron sus experiencias sobre capacitación profesional, intermediación laboral y certificación de competencias laborales, entre otros.
5.  Fortalecimiento de la participación de los actores sociales 
A partir de la XIII CIMT y siguiendo un proceso que se gestó desde la XII CIMT en Ottawa en 2001, la participación de los actores sociales se ha consolidado en las actividades de la Conferencia.  Esta participación se ha dado a través de los dos órganos asesores de la Conferencia: El Consejo Sindical de Asesoramiento Técnico (COSATE), y la Comisión Empresarial de Asesoramiento Técnico en Asuntos Laborales (CEATAL), que agrupan respectivamente a las principales centrales sindicales y gremios de empleadores del Hemisferio.

Todas las actividades realizadas entre la XIII y la XIV CIMT contaron con la participación de representantes de COSATE y CEATAL.  Durante las reuniones hubo espacios específicos de las agendas destinados a la intervención de estos órganos asesores.
En este contexto de activo apoyo de la CIMT a la participación de COSATE y CEATAL, se realizó el Taller sobre “Innovación y Trabajo Decente”, exclusivamente para estos dos órganos en marzo de 2005 en Buenos Aires.  El Taller fue organizado por la Secretaría Técnica, con el apoyo de la OIT y con una contribución especial de la Secretaría de Cumbres de las Américas.  El principal resultado de esta reunión fue un documento conjunto de propuestas, presentado por representantes de COSATE y CEATAL ante el Grupo de Revisión de la Implementación de Cumbres (GRIC) el 10 de marzo, 2005.  En este sentido, el taller brindó una oportunidad privilegiada para empleadores y trabajadores de contribuir a los debates hacia la IV Cumbre.
6.  Vínculo de la CIMT con otros foros sectoriales

En el marco de la XIII CIMT se registraron dos eventos sin precedentes en el diálogo de la Conferencia con otros foros sectoriales.

El primero fue la participación de los Ministros de Trabajo de Canadá, México y Brasil (troika), en representación de la CIMT, en la Octava Reunión Ministerial del Area de Libre Comercio de las Américas (ALCA) en noviembre de 2003 en Miami.  Los Ministros de Trabajo acudieron a esta reunión para atender el interés expresado por los Ministros de Comercio en su Declaración de Quito de 2002, de conocer el informe del Grupo de Trabajo 1 sobre dimensiones laborales del proceso de la Cumbre de las Américas.   Los Ministros representantes de la CIMT presentaron el informe y resaltaron en sus intervenciones la necesidad de que el comercio respete los principios y derechos de los trabajadores, la importancia del fortalecimiento de las administraciones laborales, la consolidación del diálogo social y la cooperación internacional para buscar soluciones conjuntas y la formación laboral para atender los nuevos retos de la competitividad.

El segundo evento sin precedentes fue la participación de los Ministros de Trabajo de Canadá, México y El Salvador, este último en representación de Brasil, en el 45 Consejo Directivo de la Organización Panamericana de la Salud (OPS) de septiembre de 2004, que reúne a los Ministros de Salud del Hemisferio.  Los Ministros de Trabajo hicieron presentaciones sobre los avances del tema de salud y seguridad de los trabajadores en el contexto de la CIMT, y a continuación sostuvieron un diálogo con los Ministros de Salud.  Se decidió continuar fortaleciendo la alianza estratégica entre los sectores de salud, trabajo, educación y medio ambiente, con miras avanzar en la protección social y en acciones nacionales y subregionales que propicien ambientes de trabajo saludables; condiciones de salud y seguridad de los trabajadores y ofertas de formación profesional conjuntas.

7. Cooperación y diálogo interagencial

La Secretaría Técnica mantiene una estrecha relación con otras agencias internacionales en el proceso de la CIMT, en particular con la OIT, la OPS y el BID.  Además de contar con la activa participación de estas tres agencias, durante varias actividades de la XIII CIMT se contó con la presencia de representantes del Banco Mundial, la CEPAL y el PNUD, que brindaron presentaciones específicas sobre sus más recientes investigaciones.  Las reuniones también tuvieron la presencia de representantes del CARICOM y del Secretariado del Acuerdo de Cooperación Laboral de América del Norte (ACLAN).
En el contexto de esta cooperación interagencial se resalta el Memorando de Entendimiento entre la Secretaría General de la OEA y la Dirección General de la OIT, que fue firmado por el Secretario Insulza y el Director Somavía el 6 de septiembre de 2005 en la Sede de la OEA en Washington D.C.  Por medio de este Memorando, las organizaciones trabajarán en colaboración sobre asuntos relacionados con la promoción del trabajo decente, en relación con la preparación de la CIMT y el seguimiento a sus Declaraciones y actividades, el seguimiento a la Declaración y Plan de Acción de la IV Cumbre de las Américas, la elaboración de estudios y la realización de talleres sobre trabajo decente y temas asociados.

Conclusión 
Los últimos dos años la CIMT ha seguido fortaleciéndose como foro hemisférico de diálogo político y construcción de consensos en materia laboral.  Ha continuado la labor de sus Grupos de Trabajo, como herramientas de análisis y discusión, ha estudiado opciones para fortalecer a las administraciones laborales, y ha consolidado la participación de los actores sociales.
Durante el último año la CIMT ha tenido como horizonte a la IV Cumbre de las Américas, que reunirá a los Jefes de Estado y de Gobierno en noviembre de este año en Mar del Plata.  Las recomendaciones que han emanado de sus actividades y en particular la Declaración y el Plan de Acción de México, deben ser insumos fundamentales del proceso hacia la IV Cumbre.  Con esta intención la CIMT ha mantenido un estrecho vínculo con la Secretaría de las Cumbres de las Américas y el Grupo de Revisión de la Implementación de las Cumbres (GRIC).
Hacia el futuro la Conferencia, bajo el liderazgo de la Secretaría de Trabajo y Previsión Social de México, debe continuar fortaleciendo sus mecanismos de diálogo y cooperación, dando prioridad a los mandatos y objetivos de la Declaración y el Plan de Acción de México.  La OEA, como Secretaría Técnica de la CIMT, continuará apoyando este proceso, bajo la convicción de que los Ministerios de Trabajo son fundamentales para atender los retos sociales y laborales que enfrenta el Hemisferio actualmente. 
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