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1.-INFORMACIÓN DE CONTEXTO 

En el primer informe   encargado por la OEA como apoyo a la II Reunión Interamericana de Ministros de Cultura, sobre; “La Cultura como instrumento de cohesión social  y combate contra la pobreza” se realizo   una reflexión sobre  las tendencias sociales presentes  en nuestras sociedades y como estas  afectan  los procesos de  cohesión social, de participación ciudadana y  de motivación colectiva. Visualizamos entonces, que  el individualismo, el consumo masivo, la privatización de la vida colectiva, la indiferencia generalizada y la apatía ciudadana  se presentan como  tendencias que amenazan seriamente las formas colectivas de  convivencia social. 

No obstante, han crecido  las prácticas democráticas en varios países del continente americano durante las  últimas décadas. La Cultura  ha ido asumiendo   dimensiones significativas, que le están permitiendo  expandir   sus Roles  y Proyecciones en la “Humanización de la Globalización”. Los desafíos del desarrollo son  colocados con  énfasis en las agendas públicas de las  políticas gubernamentales .Hoy los  derechos humanos, la equidad social, la calidad de vida, la diversidad cultural, los derechos de los pueblos indígenas, el resguardo de las raíces históricas de cada colectividad y pueblo, el fortalecimiento de la memoria colectiva, la participación ciudadana , la descentralización estatal y la coordinación interministerial constituyen principios orientadores para la  legitimación de la  Ciudadanía Cultural. 

El conocimiento tradicional  (lenguas vernáculas, historia oral, conocimiento científico), las habilidades y expresiones (habilidades en artesanía, arquitectura y tecnologías tradicionales, métodos de gestión de los recursos naturales), la comunicación creativa (cuento, poesía, música, danza, teatro), y los espacios culturales significativos, son expresiones de quién es uno, de cómo uno aprende, y de cómo uno se relaciona con otros. Algunos son también, potenciales fuentes de ingreso; otros pueden contribuir al desarrollo afectivo. Las propuestas consideradas son las que exploran el uso de tales activos al nivel de la comunidad, los efectos sobre la organización grupal o comunidad, los enlaces a mercados nacionales e internacionales, el progreso potencial de tales actividades, su sustentabilidad y su relación con el bienestar de los pobres. (1)
En este contexto el  informe  desarrollado  en este documento, ha sido estructurado en relación casi exclusiva a la intervención estatal o gubernamental de  Políticas Culturales. Su objetivo es que  contengan finalidades de transformación macro – culturales en los ordenes sociales donde se ejecuten y a su vez que  lideren el accionar  público , mediante la materialización operativa de líneas de acción, objetivos estratégicos, indicadores de desarrollo , proyectos y programas entre el Estado y la Sociedad Civil  tendientes a aumentar el bienestar socio-cultural de la población que presenta mayores factores de vulnerabilidad y exclusión en cada uno de los territorios pertenecientes a la Región Interamericana. 

Si se quiere que  la cultura desempeñe un papel esencial en el desarrollo humano de los países pertenecientes a la Región Interamericana, el  Estado ha de interesarse  por el bienestar cultural como parte integrante del bienestar social y económico. El éxito de las  futuras políticas culturales  va a depender en gran medida de que se tome debidamente  en cuenta  la vinculación entre cultura y desarrollo  y de la capacidad de lo responsables de las políticas de obtener resultados interviniendo en un plano multisectorial.

LA CULTURA COMO INSTRUMENTO DE COHESIÓN SOCIAL Y COMBATE A LA POBREZA

El combate a la pobreza es una de las tareas más complejas y apremiantes que hoy  debemos enfrentar como sociedades interdependientes, diversas, pluralistas  y heterogéneas. Alcanzar el desarrollo sustentable significa la participación de un número cada vez mayor de actores sociales en los fenómenos y problemáticas de la sobrevivencia colectiva que amenazan seriamente nuestro futuro en común.  

Es imprescindible entonces, que los Lideres Culturales encargados de implementar Políticas Culturales manifiesten  la relevancia que tienen las acciones orientadas a fortalecer las  identidades culturales. En la conformación de comunidades dinámicas, participativas, asertivas , asociativas , diversas, responsables y  comprometidas, se debe enfatizar  que los modelos culturales se construyen a partir de  los relatos que cada comunidad construye sobre sí misma , permitiendo a los individuos tener una idea mas o menos clara de lo que en un momento determinado se considera  vida buena ,  bien colectivo   o  bien común.   Estos  relatos culturales buscan responder a los problemas fundamentales de la vida colectiva como son; la seguridad física, la tranquilidad moral, el bienestar material y el desarrollo personal. (2) 

Las poderosas herramientas  que tienen  las Políticas Culturales para generar  cohesión social e identidad  cultural  deben ser  promovidas  a través de intervenciones   que articulen las metas de Superación de Pobreza  con el desarrollo endógeno de cada comunidad. 

No es una utopía perseguir   el logro de   las  metas internacionales  de Superación de Pobreza desde un escenario cultural, que incorporen Políticas Culturales de Alta Pertinencia Local, Políticas Educativas de asuntos Culturales e Indígenas, Políticas  Culturales Multisectoriales con el sector Salud, Educación, Vivienda, Fomento Productivo, Género, Descentralización, Medio Ambiente, Desarrollo Urbano y Seguridad Ciudadana. 

Las  8 metas definidas en la cumbre del milenio, realizada en el año 2000 por la Organización de Naciones Unidas – ONU -    para combatir la pobreza, implican desafíos en el corto, mediano y largo plazo, de múltiples dimensiones y  entre actores e instituciones  sociales heterogéneas. 

¿Pueden las Políticas Culturales contribuir con estos objetivos de integración social y cooperar con la Superación de la Pobreza de la población Americana? 

	Meta
	Objetivo
	Políticas Culturales 

	  1
	Erradicar la pobreza extrema y el hambre


	1.- Políticas  Culturales de Alta Pertinencia Local.

2.- Políticas Educativas de asuntos Culturales e Indígenas.
3.-Políticas  Culturales Multisectoriales con  Salud, Educación, Vivienda, Fomento Productivo, Género, Descentralización, Medio Ambiente, Desarrollo Urbano y Seguridad Ciudadana. 



	 2
	Alcanzar la educación primaria universal
	

	 3
	Promover la igualdad de género y la autonomía de la mujer 
	

	 4
	Reducir la mortalidad infantil
	

	 5
	Mejorar la salud materna 
	

	 6
	Combatir el HIV/SIDA, la malaria y otras enfermedades
	

	 7
	Asegurar la sustentabilidad ambiental
	

	8
	Crear una alianza global para el desarrollo. 
	


Las proyecciones para el cumplimiento de estas metas  son bastantes pesimistas en el corto y mediano plazo. “Subraya  el informe  de la ONU, si se sigue al mismo ritmo de crecimiento en inversión y promoción social “La meta de reducir  por la mitad la proporción de personas que tienen hambre sólo  será alcanzado por el mundo entre  2020 y 2050. Una previsión  similar es válida  para la meta de reducir en dos terceras partes  la mortalidad infantil. En peor situación queda la meta de que todos los niños hasta 14 años estén matriculados en la escuela, esta  meta solo sería lograda en un promedio mundial después de 2050. 
¿Cuáles son los factores sociales  que debemos comprender   para intervenir adecuada y oportunamente  en las problemáticas de  la Pobreza?  

· En primer lugar debemos comprender el carácter multicausal y  multidimensional de  la pobreza. Es un fenómeno  que afecta los aspectos objetivos materiales de sobrevivencia, como también los aspectos subjetivos ideacionales de creencias al interior de cada asentamiento humano. 

· En segundo lugar debemos reconocer que las  carencias mas elementales para el desarrollo de la vida humana como; El agua  potable, el alcantarillado, la alimentación, la educación primaria universal y la atención médica. Constituyen una problemática que es de competencia colectiva resolver. Las condiciones  estructurales de desigualdad, desequilibrio y poder  que han legitimado la pobreza tienen que ser abordada por nuevos actores colectivos preocupados y comprometidos con el bienestar de la humanidad. 
· En tercer lugar debemos recalcar  las amenazas sociales que impactan con mayor frecuencia a los grupos sociales pobres  y que conforman las llamadas patologías del vínculo social .Fenómenos como el abuso sexual, la Violencia Intra familiar, la Violencia Callejera, el abandono de menores, la prostitución infantil, la deserción escolar, el trabajo infantil, el hacinamiento, la delincuencia,  los niños de la calle , el tráfico y consumo de drogas y el alcoholismo ;  son realidades agudizadas en  grupos humanos con mayores niveles de inestabilidad y exclusión, en relación a los sistemas productivos, sociales,  políticos y culturales donde  habitan.

II.-  RETOS,  DESAFÍOS  Y RECOMENDACIONES  MINISTERIALES  

1.- Diseñar e implementar  Políticas Culturales de Alta Pertinencia Local 

¿Porqué Políticas Culturales de Alta Pertinencia Local?

Porque el  desarrollo de la capacidad crítica de una comunidad  parte necesariamente de una visión focalista  de sus problemas individuales  y de los problemas de su pequeña localidad, hasta ubicarlos como problemas mas generales, comunes a otros. Es así como, poco a poco, cada  grupo  logra descubrir la estrecha vinculación entre los problemas locales y otros más generales. 

Porque la participación debe tender a transformarse en una práctica cultural continua y solo de esta forma es factible que cada comunidad se comprometa  con la transformación de su propia realidad y asuma las tareas que le corresponden.  Así el movimiento  de su transformación  deja de ser una suma de aventuras individuales  para expresarse colectivamente, bajo la forma de proyectos solidarios, conformados a partir de  largos procesos  de aprendizaje, de nuevas relaciones sociales, de nuevos modelos  comportamentales, de nuevas percepciones de las proyecciones y las limitaciones. (3) 
Bajo esta óptica, Las Autoridades Ministeriales de Cultura deberán responder a los retos presentes para la Construcción de Ciudadanía Cultural mas demandados por la comunidad. 

El diálogo, la convergencia de un número cada vez mayor de actores en la discusión sobre el desarrollo cultural deberá ser  garantizado  por los Ministros y Máximas Autoridades Gubernamentales de políticas culturales. Estas pueden  promover y apoyar las iniciativas ciudadanas tendientes a discutir, conversar y reflexionar colectivamente sobre la cultura y sus implicancias para el equilibrio  macro y micro social.  

Constituye un desafío de primer orden para  Las Autoridades Culturales de los países miembros de la OEA  generar  planes, programas y proyectos dirigidos especialmente a proteger iniciativas que tiendan a la discusión colectiva sobre la cultura. Es necesario estimular la participación ciudadana con programas particularmente orientados  hacia el fortalecimiento del tejido social en la Sociedad Civil. Iniciativas  de esta índole son por ejemplo; Los  Coloquios Populares Culturales, las  Audiencias Culturales, los  Cabildos Culturales, los  Foros Culturales. 

Las Autoridades  Culturales deberán velar porque  las opiniones de todos los ciudadanos tengan cabida, la discusión colectiva sobre la cultura no debe discriminar, ni excluir, ni fragmentar, ni negar la participación de ciudadano alguno. 

Las preguntas que probablemente  constituyen la discusión colectiva sobre la cultura, sobre el desarrollo cultural local  y  sobre la pertinencia de las temáticas culturales en los territorios  locales, podrán ser del tipo:       

· ¿Cuáles son  los focos más relevantes de intervención cultural?

· ¿Qué conexiones deben  crearse entre los gestores culturales y los ciudadanos pobres  de cada territorio?

· ¿Qué estrategias culturales se requieren para reconstruir  la memoria colectiva, oral  y escrita de cada comunidad pobre; Rural, Urbana, Indígena o Múltiple?

· ¿La sensibilidad, el gusto, la pasión por  las expresiones artísticas se puede socializar desde temprana edad mediante Políticas Educativas de asuntos Culturales, Patrimoniales  e Indígenas con   Alta Pertinencia Local?

· ¿Es factible instalar actividades culturales en  las escuelas, los consultorios, los centros comunitarios, las plazas,  que refuercen  la  participación ciudadana?

Las Recomendaciones  sobre los ejes temáticos  que deberían incorporar la  Políticas Culturales orientadas hacia la gestión en el territorio, son las siguientes.  

· Conocer las  Prácticas Culturales que se desarrollan en cada localidad. La  Cartografía de  todos los actores vinculados con el desarrollo de las artes debe ser uno de los instrumentos prioritarios para la generación de escenarios asociativos de desarrollo cultural. Sean estas realizadas por  organizaciones o por personas  naturales pertenecientes a las  Artes Visuales, Artes Escénicas, Artes Auditivas, Artes Literarias y a las microempresas artesanales de Objetos Culturales.

· Reafirmar Los  Espacios Públicos como Sitios Culturales Multipropósitos ; son las Escuelas, los Consultorios, los Hospitales, los Teatros, las Bibliotecas Públicas, Los Museos, Los Edificios Patrimoniales , las Plazas Públicas, los Parques , los Miradores , las Costaneras , las Avenidas , las Calles y las Esquinas los espacios públicos disponibles para que la  ciudadanía se vincule, genere lazos sociales de comunicación, recreación, formación, afecto, solidaridad, gregaridad,  innove en nuevas actividades colectivas ,  se sienta parte de la infraestructura de la ciudad, fortalezca su sentido de pertenencia , de identidad con los lugares que la albergan .Los  ciudadanos deberían llegar a sentirse en el mediano plazo; integrados a las prácticas colectivas en estos espacios, habituados a participar, opinar y coordinar acciones comunes, aproximándose a fenómenos que fortalezcan la Ciudadanía Cultural como práctica legítima de desarrollo.  

· Estimular la creación de programas de liderazgos culturales; focalizados en la Población Pobre con mayores niveles de exclusión, económica, social y cultural, existente los territorios que conforman los 34 países OEA. Fortaleciendo  las  expresiones de la diversidad cultural nacional, subregional  y hemisférica. Así como también promoviendo la participación de sectores sociales tradicionalmente excluidos. 

· Generar Políticas Culturales  que fomenten el desarrollo de actividades culturales masivas al  interior de los territorios ,donde sea factible poner en valor, dar a conocer las manifestaciones literarias, musicales, escénicas, audiovisuales, plásticas,   tradiciones populares, expresiones artesanales, expresiones gastronómicas, representaciones  colectivas que permitan dinamizar las ofertas ciudadanas de consumo, recreación, ocio,  participación cultural. 

· Desarrollar  estrategias para  la expansión de las Microempresas locales con contenidos culturales. La protección y promoción de los objetos culturales propios de cada comunidad, creados por artesanos locales y trasmitidos de generación en generación. Constituyen un nicho de oportunidades para la implementación de planes, programas y proyectos de capacitación laboral  dirigidos a la creación de fuentes laborales. 

· Integrar los Contenidos Culturales en los Planes de Desarrollo Comunal. Hoy en día es posible  visualizar como  se han ido institucionalizando  en las normativas de desarrollo económico local, de gestión municipal y de descentralización comunal las estrategias para realizar planes concertados  de Desarrollo Local, que representen las opiniones, proyecciones e imágenes objetivo de ciudad que los grupos de actores públicos y privados quieren  para mejorar la calidad de vida de su población. Los contenidos culturales aún no son considerados en toda su magnitud. Se deben incorporar  objetivos culturales  consensuados en los planes de desarrollo comunal.

· Diseñar programas para la Protección y Conservación de la Memoria Colectiva en la Políticas Culturales de los países miembros de la OEA. Las tradiciones culturales vernáculas, autóctonas, la memoria oral  y escrita , el patrimonio tangible e intangible , las expresiones artísticas, responden a cada  comunidad , tienen  un origen, un entorno,  una geografía y una historia  particular .En ella se aposentan diversos grupos sociales que van configurando una cultura determinada. Donde se  manifiestan  los vínculos  sociales, los modos de vida  pública y privada, los sentidos de pertenencia, los espacios comunes de interacción, las dinámicas de convivencia colectiva, los hábitos culturales.

· Legitimar el uso de  Metodologías para la Cohesión Social que integren los procedimientos científicos propios de  las ciencias sociales con los del desarrollo de las artes. Se deben articular en conjunto con los centros académicos, centros del conocimiento, etc., iniciativas que desarrollen investigaciones aplicadas sobre las capacidades, habilidades y técnicas de las expresiones  artísticas en relación con la cohesión social  de la sociedad.

· Impulsar la creación de Fuentes de Financiamiento Descentralizadas para la gestión autónoma de los actores culturales. la postulación a  proyectos culturales debe  convertirse en una práctica permanente de consolidación cultural. 

· Habilitación de Red Cultural de Información: Se torna imprescindible disponer de redes culturales de información, coordinación y colaboración, articuladas en torno a bibliotecas  públicas nacionales e internacionales, museos, teatros, galerías de arte, centros culturales comunitarios, casas de la cultura, centros de formación artística y gestores culturales. 
2.- El Segundo desafío importante que se les presenta a los Ministros y Máximas Autoridades Gubernamentales de políticas culturales, dice relación con la incorporación sistemática de programas  de asuntos culturales e indígenas al interior de las Políticas Educativas vigentes en cada país del continente americano.   

Educación y Cultura 

¿Por qué  la importancia de promover el desarrollo de Habilidades y Destrezas educativas que permitan  a los niños y jóvenes conectarse con su lengua, con sus formas tradicionales de explicarse el mundo, con sus sistemas de creencias, con su patrimonio cultural tangible e intangible, con sus potenciales de  auto expresión,  observación, apreciación y  creación artística?

· Porque solo de esta forma  es posible  formar  ciudadanos   con memoria colectiva, con sentido de pertenencia, sentido de comunidad y sentido de expresividad en el transcurso de sus vidas.

· Porque lo nuestro aumenta nuestra  confianza colectiva, agrega certidumbres a los relacionamientos sociales, estabilidades y seguridades que refuerzan los lazos interpersonales  al interior de una comunidad 

· Por el carácter significativo que tiene la cultura para quiénes la crearon

· Porque fortalecemos  sentidos comunes compartidos que nos permiten  comunicarnos con patrones normativos, afectivos y racionales coherentes con el entorno que nos cobija

· Porque se  requieren escenarios representacionales, rituales, mitológicos, tradicionales y experienciales  de las diversas manifestaciones culturales radicadas en nuestras comunidades.  
Recomendaciones  para implementar Políticas Educativas de Asuntos Culturales e Indígenas 
· Los gobiernos de cada  país deben incorporar  Programas de  Educación Intercultural Bilingüe ; La interculturalidad debe ser  el eje orientador  del currículo , de manera que los objetivos, conocimientos  y metodologías se enraícen en la cosmovisión , conocimiento y prácticas propias , para gradualmente abrirse   a incorporar , reflexiva y críticamente , elementos culturales ajenos, necesarios para mejorar  las condiciones de vida de la población indígena , contribuyendo  al enriquecimiento personal y social  que del   diálogo armónico entre los diversos grupos socioculturales que componen cada  país (4) 

· Fortalecer la pertinencia cultural de los Currículos : El currículo debe  corresponder  adecuadamente a sus bases culturales como elemento esencial .La pertinencia se refiere a lograr que  la escuela deje de ser un ambiente extraño y extranjero para todos los sectores de la población , específicamente para las mayorías empobrecidas que vienen de sectores prácticamente no escolarizados .  Y se conviertan en espacios donde se puedan configurar las creaciones ideacionales y materiales presentes en cada cultura propia. 

· Proteger y Apoyar  los centros educativos  localizados en las comunidades indígenas: Se deben asegurar las instalaciones educativas y la dotación de recursos  materiales y humanos necesarios para su funcionamiento, como también lograr que  la asignación presupuestaria para el desarrollo de la educación intercultural  responda a las necesidades de los pueblos indígenas. 

· Destacar la importancia  de la creación y promoción de  Centros de Capacitación orientados hacia la formación en ramas artesanales y de oficios, con especial énfasis en la reproducción y conocimiento de técnicas de producción tradicionales, en riesgo de extinción proveniente de las culturas indígenas de América. 

· Favorecer  la implementación de programas en  Educación Artística para menores de 14 años con riesgo de Deserción Escolar por situación de Vulnerabilidad: La educación artística permite  desarrollar  la autoexpresión, la observación, la apreciación y la creación. La autoexpresión como la actividad  que satisface la necesidad de transmitir las ideas, emociones y sentimientos. La observación  como un medio en que la persona se enfrenta  sensiblemente a algo nuevo, relacionando  conscientemente  lo visto con aquello  que se registra en la memoria. La apreciación como aquella actitud que respeta y valora la expresión de otras personas o acontecimientos del entorno  y la creación artística mediante el diseño , la música, la danza , la poesía y drama , los oficios y la artesanía . (5) 
· Diseñar modelos educativos para proteger los sitios patrimoniales existentes en los países de las Américas: Se deben establecer  procesos pedagógicos capaces de dar a conocer en forma didáctica y clara los sitios patrimoniales presentes en  diversas comunidades de las Américas .Sean estos naturales, arquitectónicos, costumbristas, tradiciones culturales indígenas, etc. Integrando mallas curriculares de Educación Patrimonial que destaquen   la importancia de la conservación y la defensa del patrimonio tangible e intangible, en el marco de la protección a las identidades territoriales propias. 

·  Aplicar  los soportes técnicos de la  Educación Multimedia para fortalecer la Educación Intercultural Bilingüe, la Educación Patrimonial, la Educación Artística y la formación en oficios Tradicionales Artesanales. Se deben formar individuos críticos, acostumbrados   a reflexionar sobre las implicaciones de las nuevas tecnologías multimedias,  al tiempo que se benefician de ellas. Los educandos deben llegar a  comprender las consecuencias  de un modelo de comunicación  y transmisión de la información desigual e injusta, donde unos pocos son siempre emisores y otros muchos  se convierten en receptores a partir del análisis de su propia situación con respecto a las Nuevas Tecnologías Multimediales. ( 6) 

3.- El tercer  Reto que deben  emprender los Ministros de Cultura, dice relación con lograr participar he influir en otras esferas Ministeriales. 

· ¿Liderar desde la Cultura la  Cooperación Interministerial para la Superación de la Pobreza es un desafío necesario para la institucionalización de las Políticas Culturales?  

· Cuando nos preguntamos sobre la factibilidad de Liderar Políticas Públicas de Desarrollo social , en Educación, Salud, Vivienda, Fomento Productivo, Género, Descentralización, Medio Ambiente, Espacios Públicos  y Seguridad Ciudadana que se sustenten en la Cohesión Social. ? No nos  deberíamos preguntar con que fundamentos  se podrían   arraigar prácticas permanentes de inclusión Interministerial cultural?

· ¿La Cooperación Interministerial Sectorial para la Superación de la Pobreza, que componentes debe considerar? 
· Escuchando la opinión y la voz de los pobres, las estrategias de desarrollo deben ser  reconocidas por los pobres como actores del desarrollo. “El principio vector debe ser la Generación de Consenso Social como base de las relaciones sociales ”.( 7) 
· Abordando la pobreza desde la Multidimensionalidad es decir desde la Multi-sectorialidad de la intervención social. 

· Abordando  la pobreza desde la Heterogeneidad, relacionándola con aceptación de  la   diversidad y   de las  condiciones de género. 
· Abordando  la pobreza desde la Participación  sustentando  la generación de asociatividad, de redes, de alianzas intergrupales, de sistemas de coordinación entre los individuos y los grupos en formación, desarrollo o consolidación. 
· Abordando  la pobreza desde la Integración, orientada hacia la  integración comunitaria, la integración municipal,  la integración en  la ciudad. 
De la Multidimensionalidad de la Pobreza a la Multisectorialidad  de Intervención 

Recomendaciones para la implementación de Políticas Culturales Multisectoriales 

· Cooperación Interministerial: Se deben establecer dentro de los programas de Superación de Pobreza que cada país desarrolla. Modalidades de intervención estatal que contemplen en sus agendas temáticas  programas Interministeriales entre el sector Cultura y los demás sectores de desarrollo social 

· Promover Sistemas de Voluntariado Cultural Juvenil: Los jóvenes deberían tener  oportunidades de participación en la resolución de los problemas sociales que afectan a su comunidad. Ellos poseen el potencial y la energía para  transformarse en asiduos colaboradores culturales. Necesitan desarrollar roles  que los hagan visibles, sentirse  sujetos frente a los otros  grupos sociales.  En este contexto la creación de programas multisectoriales de  animación cultural para la Superación de la Pobreza  con jóvenes sería pertinente. 

· Masificar el Consumo Cultural: La población pobre debe tener mayor acceso a las manifestaciones culturales; al consumo de teatro, de conciertos, de literatura, de bailes, de exposiciones artísticas, de  material audiovisual sobre tradiciones populares y vernáculas, de  recopilaciones de música popular, tradicional y contemporánea, de información sobre su cultura de origen. En este aspecto un  desafío importante es que las iniciativas para ampliar los  públicos de consumo cultural sean adecuadamente focalizadas en los grupos que efectivamente tienen menores posibilidades de acceso a estas manifestaciones.

· Integrar en las Políticas de Salud,  Medio Ambiente y  Género las prácticas y tradiciones de los pueblos indígenas pertenecientes a cada comunidad.  

· Sustentar   los Programas de  Erradicación  de Pobreza  vigentes en las Agendas Gubernamentales de cada país. Con   acciones culturales tendientes a  reafirmar la memoria colectiva, oral y escrita  de cada grupo en transformación. Estén estas iniciativas radicadas en programas de vivienda, de pavimentación  de calles, de comedores comunitarios, de salud preventiva, de seguridad pública, de forjadores ambientales, de guarderías infantiles, de microempresas locales, de capacitación laboral, de liderazgo  comunitario, de escuelas abiertas.  

· Profesionalización de los actores públicos responsables de la ejecución de los programas de desarrollo social y cultural  ( liderazgo) ;  Los actores  públicos;  profesionales, gestores,  y administradores  deben  profesionalizar sus funciones , adquirir conocimientos y técnicas  para  realizar eficientemente  sus tareas . Así mismo deben  demostrar su probidad en el marco del servicio público que desempeñan frente a los bienes y recursos de la sociedad.

· Comprometer a los artistas con la Pobreza y la Libertad de Expresión: Los artistas poseen la intuición, la sensibilidad,  la capacidad estética y la autonomía suficiente, como para representar las desigualdades sociales libremente, desde la discriminación hasta  las distintas formas de explotación social. Cuentan  con la creatividad, el talento  y los conocimientos para graficar, difundir, mostrar, representar, simbolizar, recrear  y caracterizar  tanto la fatalidad de la Pobreza, como las oportunidades colectivas para  superarla. 

III.- ESTRUCTURAS Y MODELOS DE INTERVENCIÓN QUE DEBEN SER FOMENTADOS POR  LAS AUTORIDADES DE CULTURA PARA LA GENERACIÓN DE  POLÍTICAS CULTURALES SUSTENTABLES DE SUPERACION DE LA POBREZA 

Los tres ejes estratégicos definidos  para la implementación de Políticas Culturales de Superación de la Pobreza se insertan en un marco más amplio. Como son los objetivos mas amplios e universales de las Políticas Públicas de Desarrollo Sostenible. Por eso  se ha considerado relevante terminar esta reflexión, exponiendo  la necesidad de contar con determinados principios,   recursos, procesos e infraestructura para  planificar la ejecución de las Políticas Culturales en el corto, mediano y largo plazo. 

· La protección de la creatividad, el desarrollo de los derechos de autor, así como  de los derechos sociales de los artistas, es una meta del desarrollo cultural.

· Fortalecer la Institucionalidad Cultural en cada uno de los niveles político - administrativo que cada país tiene (Central, Regional, Departamental, Provincial y Comunal )

· Legislar en materia de derechos culturales  básicos de los bienes y servicios culturales, como también en la inclusión de temáticas culturales en  toda la legislación existente sobre políticas públicas al interior de cada país.

· Construir Políticas culturales    desde las prácticas culturales existentes. Se deben priorizar  los  métodos que  permitan replicar experiencias, hacer pasantías, difundirlas, transformarla en  proyectos emblemáticos de desarrollo cultural. Las prácticas culturales realizadas son  los ejemplos prácticos de viabilidad artística y cultural. 

· Promover acciones encaminadas a que el Estado  reconozca la diversidad cultural  y lingüística en su constitución y leyes de educación. 

· Capacitar en los procesos de Planificación Cultural , contemplando   las dimensiones del quehacer cultural : la animación, la creación, la divulgación y  la preservación de la representaciones culturales, incorporando  variables de coordinación, liderazgo, asociatividad, descentralización, participación ciudadana y elaboración de proyectos en las diversas  áreas de expresión cultural , como  son  las artes visuales, las artes escénicas , las artes auditivas, las artes literarias, la cultura popular , los pueblos indígenas y el patrimonio cultural.

· Diseñar indicadores culturales que permitan medir el impacto de las políticas culturales en las políticas de desarrollo social, mediante la gestión y ejecución de investigaciones  orientadas a describir, explorar, sistematizar, innovar , registrar y publicar la relación entre el sector cultura y los demás sectores de desarrollo ; Vivienda, Salud , Desarrollo Urbano y Rural, Seguridad  Ciudadana , Seguridad Alimentaría, Saneamiento Básico , Asistencia Social, Medio Ambiente , Descentralización, Cooperación Internacional, Participación Ciudadana, Fomento Productivo y Grupos Vulnerables  ( Niños y Jóvenes en situación de riesgo social , Mujeres Jefas de Hogar de Escasos Recursos, Discapacitados, Adultos Mayores y Minorías Étnicas).  
· Generar sistemas de promoción y evaluación de desempeño capaces de reconocer las capacidades, compromisos y liderazgos de los profesionales mas idóneos en la implementación de prácticas culturales asociativas entre el sector público y privado de cada comunidad.

· Incorporar los diferentes niveles territoriales del gobierno; Estos deben ser los  catalizadores y animadores  de los acuerdos de cooperación público-privada para el desarrollo local. Su actuación  debe ser concertada  con los principales agentes privados locales, como empresarios, campesinos, productores, comerciantes, asociaciones de trabajadores, universidades regionales, centros de investigación y de extensión de conocimientos técnicos, organizaciones no gubernamentales.   

· Generar Políticas Culturales  que pasen  de ser  un marco que representa las convicciones y metas  de un gobierno a uno que encarne las ideas y aspiraciones  del conjunto de la sociedad, adquiriendo mayor adhesión y estabilidad. 

· Seguimiento de las Intervenciones Culturales: Los Ministerios de Cultura  deberían  tener la capacidad de acción suficiente  como para garantizar  un seguimiento y apoyo a las diferentes iniciativas culturales que él genera, hasta que estas logren enraizarse  firmemente en las comunidades que las vieron nacer.    
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