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Campaña Nacional contra el Tráfico Ilícito de Bienes Culturales

Colombia

El Sistema Nacional de Cooperación contra el Tráfico Ilícito de Bienes Culturales es una estrategia de participación y apoyo, promovida por el Ministerio de Cultura de Colombia a través de una Campaña Nacional, para articular a la sociedad en la protección del patrimonio cultural mueble y generar conciencia sobre la gravedad del tráfico ilícito.

Necesidades atendidas

La continua y progresiva pérdida de los bienes culturales, por robo, saqueo, comercio ilegal y tráfico ilícito, y el diagnóstico de que solamente una estrategia de cooperación y apoyo podrían crear un frente común para contrarrestar estos actos delictivos, dieron origen a la creación del Sistema Nacional de Cooperación contra el Tráfico Ilícito de Bienes  Culturales. 
Objetivos

El propósito fundamental del programa es articular a la sociedad colombiana para proteger conjuntamente los testimonios materiales que integran el patrimonio cultural mueble y generar conciencia sobre la gravedad del tráfico ilícito y de los actos delictivos que lo alimentan, para lograr conservar la memoria histórica y cultural de la Nación.

El objetivo es articular diferentes instancias sectoriales e institucionales, para planificar, consolidar y desarrollar procesos que posibiliten, tanto el intercambio cultural entre las naciones, como las acciones tendientes a frenar el tráfico ilícito de bienes culturales.
Fecha de inicio, cobertura y población a la que se dirige
Las acciones conjuntas de lucha contra el tráfico ilícito se iniciaron en 1998 y continúan indeterminadamente. Su cobertura es nacional con proyección internacional. Prioritariamente se vinculó a las entidades del Estado, del orden nacional, a ONGs, a los museos, a la comunidad educativa y a la sociedad civil. Se vincula a las entidades regionales, a través de las Gobernaciones y Alcaldías. En el contexto de la empresa privada, las actividades se dirigen al sector comercial (anticuarios y galeristas), a los transportadores, agencias de carga, sociedades de intermediación aduanera, líneas aéreas y agencias de correos. 

Descripción

El programa ha permitido la creación de un convenio de cooperación interinstitucional para establecer alianzas entre el Ministerio de Cultura y varias entidades gubernamentales, privadas y de la sociedad civil para la capacitación de recursos humanos y estructurales que tienen que ver con la cultura,  y para conjuntar esfuerzos contra el tráfico ilícito de bienes culturales. 

El Sistema se desarrolla basado en cinco Líneas de Acción: 1) Cooperación Nacional, como acción necesaria y fundamental para el desarrollo del trabajo conjunto. 2) Inventario y Registro, base del conocimiento e identificación de los objetos a proteger. 3) Formación y Sensibilización, para capacitar a diferentes grupos de la sociedad y fortalecer la apropiación y pertenencia del patrimonio cultural. 4) Legislación, como soporte jurídico  necesario para el desarrollo de las acciones que permitan la conservación de los bienes culturales, y 5) Cooperación Internacional, para lograr el apoyo de los países limítrofes, de los países importadores y de tránsito para evitar que el patrimonio ingrese o circule ilegalmente en sus territorios y para facilitar la restitución de aquellos exportados ilícitamente.

Fuentes de financiamiento

El Ministerio de Cultura ha aportado la mayoría de los recursos para la Campaña Nacional contra el Tráfico Ilícito de Bienes Culturales. Sin embargo, paulatinamente, las entidades se han ido responsabilizando de algunos gastos. INTERPOL, el Instituto Nacional de Antropología e Historia, el Convenio Andrés Bello, el Departamento Administrativo de Seguridad (DAS), la Dirección de Impuestos y Aduanas Nacionales (DIAN)  y algunas empresas privadas han donado también recursos monetarios y en especie.

Logros

· Fortalecimiento de la coordinación institucional nacional, por medio de convenios interinstitucionales, de formación de comités técnicos y de operaciones conjuntas entre instituciones gubernamentales. 

· Inventario y registro de bienes muebles del Patrimonio Cultura de la Nación, a través del diseño y publicación de manuales para inventario, de talleres de capacitación, de registro en línea y seguimiento de colecciones arqueológicas, de colecciones museológicas y de colecciones documentales 

· Programas de sensibilización, formación y difusión.  Se han realizado 13 versiones del Curso de “Acercamiento a la valoración y protección del patrimonio” en distintas ciudades del país.  Actualmente se está desarrollando un curso virtual sobre protección y control del patrimonio cultural, conjuntamente entre el Ministerio de Cultura y la Dirección de Impuestos y Aduanas Nacionales (DIAN).  Lanzamiento de la Lista Roja de Bienes Culturales en peligro de América Latina.  Se destacan además la elaboración de numerosas publicaciones, libros y videos. 

· Fortalecimiento de la Legislación Colombiana.

· Fortalecimiento de la Cooperación Internacional por medio del avance en instrumentos multilaterales,  acuerdos, convenios bilaterales, conferencias internacionales y la creación de comités técnicos nacionales de la Comunidad Andina de Naciones CAN entre otros. 

· El programa es flexible, por cuanto admite modificaciones que permiten optimizar su funcionamiento y operatividad; igualmente puede ajustarse a otros contextos, pues su estructura es básica y fundamental para proteger los diversos patrimonios.

Desafíos

· Lograr que la Policía incorpore el tema del patrimonio cultural en los programas de  formación.

· Fortalecer los controles de exportación en todas las ciudades del país.

· Continuar fortaleciendo a nivel nacional y regional la estrecha colaboración entre el sector cultural, aduanero y policial.

· Crear nuevos convenios de cooperación con países importadores, para lograr que estos impidan el ingreso ilegal de bienes arqueológicos y culturales a sus territorios. 

Recomendaciones en torno a su posible transferencia a otros contextos

El país que desee implementar un programa similar a la Campaña Nacional contra el Tráfico Ilícito de Bienes Culturales de Colombia, debe contar con una infraestructura administrativa, técnica y jurídica, que permita proteger su patrimonio cultural, con el personal competente para este fin. Los siguientes requisitos mínimos facilitarían la implementación del programa:

· Una Ley marco para proteger el patrimonio cultural.

· Un sistema de inventario nacional.

· Certificados establecidos para la exportación de bienes culturales.

· Programas de capacitación orientados a proteger el patrimonio cultural, en donde se pueda insertar la capacitación específica.










