SISTEMA NACIONAL DE MUSICA

Venezuela

El Sistema Nacional de Música es una política del Estado venezolano, que busca promover, motivar y fomentar la conformación de subsistemas, redes y circuitos donde participen todos los protagonistas del acontecer musical.

Necesidades atendidas
El Sistema Nacional de Música surge de la necesidad de organizar sistemáticamente la comunidad musical venezolana ya existente, constituida por un amplio espectro de expresiones musicales presentes a lo largo de todo el territorio nacional.  

Objetivos

Objetivo general:  Búsqueda de la excelencia en los procesos gerenciales y artísticos de la actividad musical en Venezuela, en sus distintas y diversas manifestaciones, especialidades y actividades relacionadas, para lograr una contribución efectiva de la música en la construcción sociocultural del país.

Objetivos específicos:

· Fomentar, promocionar y proteger la creación musical. Consolidar la condición del creador musical como fuerza que genera la transformación de la nación.

· Consolidar las instituciones, agrupaciones y artistas que impulsan el desarrollo sociocultural venezolano con el objeto de rescatar, proteger y difundir el patrimonio musical indígena, tradicional, folklórico y popular de la nación.

· Contribuir al perfeccionamiento de la formación musical en Venezuela (centros profesionales, la música en el sistema educativo formal y no formal)

· Instituir la empresa cultural de la música como fuente de recursos financieros y tecnológicos al servicio de la cultura, promoviendo el potencial económico de la industria del disco y el video, las publicaciones, ediciones y la construcción de instrumentos musicales.

· Garantizar el libre acceso a la información sobre el patrimonio musical venezolano en los ámbitos académico, popular y aborigen.

Fecha de inicio, cobertura y población a la que se dirige

El Sistema Nacional de Música es la base fundamental del Programa “País, Música y Acción Social” , puesto en marcha por la Dirección de Música del CONAC en 2000.  Abarca todo el territorio venezolano y da especial énfasis a aquellas zonas con poco desarrollo musical, garantizando el acceso de la acción cultural en lugares alejados de los centros urbanos, y está dirigido a todos los creadores, artistas, agrupaciones o instituciones que realizan actividades relacionadas con el quehacer musical en el país .

Descripción

El Sistema Nacional de Música está estructurado de acuerdo a 8 sistemas, 5 circuitos y 15 redes nacionales de creación, formación, promoción, difusión, documentación, investigación y comercialización de la música en Venezuela.  Los sistemas son: 1) de música tradicional, folklórica y popular (con redes de música indígena, urbana, etc.) , 2) de centros de formación musical (con redes de centros de formación profesional, de formación básica, etc.), 3) de orquestas sinfónicas profesionales, 4) de orquestas juveniles e infantiles, 5) de organizaciones corales, 6) de organizaciones para el fomento del arte lírico, 7) de organizaciones para el fomento de la música de cámara, 8) de bandas. 

Los circuitos que forman el Sistema Nacional son: 1) de creación musical, 2) de organizaciones para la industria musical, 3) de centros de documentación e investigación musical, 4) de concursos y festivales, 5) de artes escénicas.

Tanto los sistemas como los circuitos del programa están constituidos por agrupaciones e individuos en torno a un área en común.  La coordinación y apoyo a estos sistemas y circuitos que conforman el Sistema Nacional de Música está a cargo de la Dirección Nacional de Música del CONAC.  Al respecto, esta Dirección recepciona proyectos musicales, los evalúa, firma Convenios de Asociación Estratégica con los representantes de los proyectos aprobados y da seguimiento a los mismos.

El Sistema se materializa a través del Programa de Financiamiento Cultural, que permite a los artistas y creadores acceder a los recursos del estado para desarrollar sus proyectos culturales en distintas áreas.   

Fuentes de financiamiento

Presupuesto del Viceministerio de Cultura-Consejo Nacional de la Cultura, CONAC, aportes de las gobernaciones y alcaldías y del sector privado, a través de la autogestión de las instituciones que integran el Sistema.

Fortalezas del programa

· El Programa fomenta la descentralización y desconcertación cultural, con el propósito de cubrir la mayor territorialidad posible.

· Compromiso con la defensa y reafirmación de la diversidad cultural al incorporar, en términos de igualdad, a todas las manifestaciones musicales que existen en el país.

· El Programa propicia la consolidación y creación de asociaciones constituidas por agrupaciones con misiones afines o similares.

Logros del programa
· El Circuito de creación ha promovido la creación de nuevas obras para el repertorio venezolano.

· El Sistema de Centros de Formación ha fortalecido la red de talleres de formación, ejecutados por agrupaciones e individuos en localidades donde no existen centros de formación musical.

· El Sistema de Música Tradicional, folklórica y popular ha promocionado a numerosos artistas.

· El Sistema de Orquestas Sinfónicas Profesionales está en proceso de convertirse en una Fundación de Estado, conformada por 25 orquestas sinfónicas profesionales de 23 entidades federales.

· El Sistema de Organizaciones para el Fomento del Arte Lírico ha crecido con la incorporación de Compañías de Opera en regiones donde no existía el desarrollo de esta actividad.

· Gracias a la aplicación del Sistema Nacional de Música se ha atendido a áreas de acción musical anteriormente excluidas, para reducir el riesgo de desaparición de importantes y valiosos géneros musicales cultivados en diferentes regiones del país.

· El Sistema ha tenido gran receptividad de parte de sus propios protagonistas y ha fomentado la participación directa y activa de los mismos en los procesos de transformación cultural y ciudadana.

Desafíos

El Sistema ha afrontado una escasa participación de los entes gubernamentales en las regiones, que no han brindado el necesario apoyo institucional y financiero para que se desarrolle la actividad musical en las entidades federales.
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